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на тему:

 Каков он, «герой нашего времени»? 


Герой- это человек,  который полон храбрости, смелости и отваги. Он готов пройти любые трудности и испытания, готов помогать людям и родине. В каждом времени свои герои. 


 Я считаю, что человек, который готов служить родине, - герой. В повести Бориса Полевого «Повесть о настоящем человеке» летчик Мересьев был настоящим героем. Самолет Мересьева потерпел поражение, его подбили фашисты, и он оказался один  в зимнем лесу. Мересьев получил сильное обморожение, и ему ампутировали ноги. Несмотря на свое горе, отважный летчик продолжил защищать родину на протезах.  Мересьев -настоящий герой. Люди нашего времени должны сохранять память о таком героическом человеке. 


 В литературе много рассказов о героических людях. М.А.Шолохов написал произведение «Судьба человека», в котором рассказывается о настоящем героическом духе. Герой рассказа Андрей Соколов в военное время  работал шофером, пока враги не подорвали его грузовик. Находясь в плену, Андрей Соколов был в большой опасности, но сумел сохранить спокойствие. Я считаю Андрея Соколова настоящим героем, он служил родине и не предавал ее даже в самых трудных для него ситуациях. 


На данный момент в Сирии идет война.  В современном мире много разногласий. Из-за тероризма, религии, денег и бедности страдают люди. Я считаю, что настойщие герои нашего времени — это солдаты, которые идут воевать, рискуя собственной жизнью. Эти люди сильны духом. Я надеюсь, что в ближайшем будущем война в Сирии закончится, и люди смогут жить без страха в тишине и покое. 


 Каков он, «герой нашего времени»?  Я считаю, что герой живет в каждом из нас, просто кто-то обладает слабыми качествами характера и не может показать свой героизм. Для меня герой нашего времени- это храбрый человек, совершающий подвиги, человек сильный духом, который поможет другому в трудной ситуации. Люди должны уважать героических людей. 
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