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       С ЧЕГО У МЕНЯ ВСЁ НАЧИНАЛОСЬ…

           Футбол… Это мечта миллионов мальчишек по всему миру. Многие ребята в моём возрасте мечтают вырасти и стать спортсменами. Но большинство из них мечтают быть именно футболистами. И я один из таких мальчишек.  Футбол я полюбил с детства.   Мама рассказывала мне о том, что, когда я был совсем маленьким,  уже любил играть мячом. Именно тогда родители поняли, что я неплохо владею мячом. Когда я подрос, мама привела меня в футбольную секцию ФОКа «Лидер» к тренеру Антонову Тимофею Николаевичу.
ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ФУТБОЛА
           Футбол - один из самых массовых и любимых видов спорта. Это командный вид спорта, в котором целью является забить мяч в ворота соперника ногами или другими частями тела (кроме рук) наибольшее количество раз. 
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Игры, похожие на современный футбол, существовали довольно давно у разных народов мира. Тогда в футбол играли на рыночных площадках с утра и до вечера. Правил в то время ещё не существовало, и люди играли, как попало. Такие игры даже иногда заканчивались дракой. Именно поэтому, какое-то время эта игра была запрещена. Родиной современого футбола является Англия.  Датой рождения футбола считается 1863 год, когда была организована первая Ассоциация футбола и составлены правила, похожие на современные. 
         Когда англичане придумали футбол, они сразу стали популяризировать его во всех странах, включая Россию. Первая команда в России была создана в 1897 г. в Петербурге, и там же, на Васильевском острове, сыгран первый матч. В 1912 году был создан всероссийский футбольный союз и учреждён чемпионат России. С тех пор футбол стал любимым видом спорта многих россиян, а столица нашей Родины – Москва является и главной футбольной столицей. Она насчитывает 5 старейших  футбольных клубов: «СПАРТАК», «ТОРПЕДО»,  «ЛОКОМОТИВ»,  «ДИНАМО», «ЦСКА»
ПРАВИЛА ИГРЫ
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          Футбольная игра называется матч, который состоит из двух таймов по 45 минут. Пауза между первым и вторым таймами составляет 15 минут, в течение которой команды отдыхают, а по её окончании меняются воротами.
          В футбол играют на поле с травяным или синтетическим покрытием. В игре участвуют две команды: в каждой от 7 до 11 человек. Один человек в команде (вратарь) может играть руками в штрафной площади у своих ворот. Основной задачей вратаря является защита  ворот.                                                                            Остальные игроки также имеют свои задачи и позиции на поле:
Защитники располагаются, в основном, на своей половине поля. Их задача — противодействовать нападающим игрокам противоположной команды. 
Полузащитники действуют в середине поля. Их роль — помогать защитникам или нападающим в зависимости от игровой ситуации. 
Нападающие  преимущественно располагаются на половине поля соперника. Их основная задача — забивать голы.
       Цель игры — забить мяч в ворота противника. Матч выигрывает команда, забившая большее количество голов. 
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ЧЕМ ДЛЯ МЕНЯ ПОЛЕЗНЫ ЗАНЯТИЯ ФУТБОЛОМ
1. Футбол дает не только физическое, но и интеллектуальное развитие, ведь это не просто какая-то беготня по полю, а очень умная тактическая игра.
2.  За счет динамичности и подвижности игры в футбол прекрасно развивается моя координация движений и реакция. 
3.  Играя в футбол, укрепляется сердечно-сосудистая система детей. Бег благотворно влияет на моё сердце. 

Этот вид спорта воспитывает смелость, мужество, коллективизм, взаимовыручку.
МОИ  ДОСТИЖЕНИЯ
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Я с удовольствием посещаю тренировки, стараюсь не пропускать ни одной. В моей команде очень хорошие ребята. Мы дружим. Наш тренер, Антон Тимофеевич, – настоящий профессионал. Мы его любим, несмотря на то, что он с нами строг. Но ведь по-другому нас не научишь дисциплине, а без неё в спорте делать нечего. 
          Я стал меньше болеть, так как занятия проходят на свежем воздухе, стал более выносливым, быстро бегаю и ловко управляю мячом. А сколько радости переполняет меня, когда удаётся поразить ворота! Вот это триумф, победа, неописуемый восторг. Это должен пережить каждый.

Стану ли я знаменитым, не знаю, но что сохраню в своем сердце искреннюю любовь и верность футбольному  мячу – это точно!
