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     Сочинение по русскому языку  ученика  10  класса 

на тему « В чём заключается истинная красота человека?»


На мой взгляд,  истинная красота человека — это внутренняя красота, его душа, горячее, доброе сердце. Ведь если отдать самое дорогое, отозваться на любую просьбу, помочь в любых ситуациях, не думая о благодарности, то это и есть красивый человек, которому даже внешняяя непривлекательность не помешает творить добро. Не может быть красивым тот, в чьём сердце живёт злоба, жестокость, зависть, подлость, жадность или лицемерие. 


В героях художественных произведений часто описывается подлинная красота. В романе Л.Н. Толстого «Война и мир» показана истинная красота героев. В образе Наташи Ростовой заключена доброта, бескорыстие, любовь к природе, детям, мужу, семье.   В характере Пьера Безухова описывается любовь к народу, показано доброе и отзывчивое сердце. Андрей Болконский — благородный и честный человек. Я думаю, что любимые герои Толстого  имеют красивый и богатый внутренний мир.


Настоящая красота показана в образе Ольги Ильинской в романе И. Гончарвоа «Обломов». Ольга Ильинская - задумчивая, умная, спокойная, добрая девушка с чистой душой. 


Н.Заболоцкий в стихотворении «Некрасивая девочка» написал такие строки:

А если это так, то что есть красота

И почему её обожествляют люди?

Сосуд она, в котором пустота,

Или огонь, мерцающий в сосуде?


Истинная красота заключается во внутренней красоте, чистоте души и богатстве внутреннего мира. 

К. Никита, 10 класс 

