Особенности развития конфликта в одном из произведений русской литературы 20 века

… так кто же ты, наконец?

· Я — часть той силы,

что вечно хочет зла

и вечно совершает благо.

Гёте «Фауст»


 Микеланджело писал: «Не знаю, что лучше-зло ли, приносящее пользу, или добро, приносящее вред». Эти слова, как и эпиграф, очень точно подходят к произведению Михаила Булгакова «Мастер и Маргарита», в котором раскрывается конфликт между добром и злом. Извечная борьба созидательного и разрушительного идёт не только между отдельными людьми, между человеком и обществом, но и на уровне государств, эпох. Конечно, и внутри самого человека тоже броются эти два начала.      


Богатая словесная палитра, ёмкая сатира Булгакова подарили миру триста шестьдесят чудесных страниц, на которых мы видим фантастику и реальность, любовь и ненависть, честь и бесчестие, благородство и малодушие, прощение и наказание,  смех и слёзы, правду и ложь, свободу и зависимость, богатство и нищету.


Язык романа индивидуален. Жанр интересен. Это роман — миф. Роман в романе. Сюжет своеобразен.


В экспозиции произведения мы знакомимся с Берлиозом, Иваном Бездомным и неким неизвестным иностранцем Воландом. Между ними разгорается первый конфликт. Спор идёт о вечных нравственных ценностях, о существовании Бога и Дьявола, света и тьмы. В этом эпизлде М.Булгаков говорит словами Воланда: «... ежели Бога нет, то спрашивается, кто же управляет жизнью человеческой всем вообще распорядком на Земле?» На этот риторический вопрос нет ответа, но в результате данного столкновения разных мировоззрений погибает Берлиоз. И с этого момента в Москве начинают твориться загадочные явления, которые впоследствии вливаются в каскад наказаний московского общества за бездуховность и безнравственность. 


Параллельно этому в Древней Иудее происходит спор между Иешуа Га-Ноцри и Понтием Пилатом. Они спорят об истине, о правде, о добре и зле, о  власти, о Боге. Пилат в этой сцене показан низменным, жалким. Он даже не может смотреть на своего собеседника. Пилат с головой уходит в омут бесчестия и страха. Чего он боится? Ведь он повелитель! Диктатор! Но деньги и власть не дают истины. Прокуратор спрашивает: «Что такое истина?» На что Га-Ноцри даёт удивительный ответ: «Истина прежде всего в том, что у тебя болит голова, и болит так сильно, что ты малодушно помышляешь о смерти». Пилат понял, что истина в правде. И ещё одна истина Иешуа состоит в том, что  «злых людей нет на свете». Даже Марк Крысобой для него человек добрый, только чёрствый. В этот момент конфликт происходит в душе Понтия Пилата. Он хочет спасти философа, но не может. Почему? Пилат — раб кесаря, трусливый чиновник собственной власти. Свободу он не знает. Га-Ноцри, арестованный, избитый, приговорённый к смерти, остаётся свободным. 


М. Булгаков создал очень интересную композицию, благодаря которой конфликт показан ещё ярче. Он одновременно повествует нам о похождениях Воланда и его свиты в современной Москве и о жизни Иешуа Га-Ноцри в Иерусалиме. Для чего М.Булгаков сравнивает и сопоставляет два мира? Я думаю, что этим он доказывает: люди не изменились со времён Понтия Пилата. Воланд и Иешуа в разных мирах проводят одну и ту же политику, но добиваются результатов разными способами: один с помощью зла, разоблачений, искушений(на то он и дьявол),  а второй — проповедями. Автор горько осознаёт, что зло, совершаемое Воландом ради блага человечества, всё равно остаётся злом. 


Каким же образом Воланд наказывает корыстную массу? Следующий конфликт развивается с удивительной быстротой. Воланд снимает маску лицемерия с московского общества и показывает истинное его лицо. 


В описании этих событий автор использует фантастику, гротеск и сатиру, обличающую бюрократов, взяточников, подлецов, духовно несвободных людей, «людей в футлярах». Удивительные сравнения, эпитеты употребляет М. Булгаков. «Женщины наскоро, без всякой примерки, хватали туфли. Одна, как буря, ворвалась за занавеску и овладела первым, что подвернулось». Люди дрались из-за денег, хватали «вертлявые, капризные бумажки». И с каждой схваченной бумажкой в них оставалось всё меньше и меньше хорошего, светлого, доброго. Алчность им затмила глаза, закрыла уши, связала руки. Они стали зависимы от денег  так же, как и Понтий Пилат. Этот конфликт между праздной толпой и Воландом ещё раз доказал: какими бы ни были люди знаменитыми и багатыми, они не всегда соответствуют «внутри»  тому, что мы видим снаружи.


«Тсс!» - с этого слова начинается «явление героя». Это «бритый, темноволосый, с острым носом, встревоженными глазами и со свисающими на лоб клоком волос человек примерно лет тридцати восьми». Автор показывает его как обыкновенного человека, но как же сильно он отличается от толпы! Почему Мастер оказался в психиатрической больнице?! Ведь он сильная, волевая личность. Произошёл конфликт творческой личности с равнодушной толпой, с властью, с литературными «невольниками», разрушившимися под гнётом догм, запретов, страха тогдашнего времени свободно и независимо мыслить.  А Мастер написал удивительно свободную книгу об Иисусе Христе, в которой  полёт мысли, творчества затмил страх.


Мастер — натура чистая, целеустремлённая, независимая. Его можно сравнить с Чацким, того тоже не приняла и не поняла Москва.


Михаил Булгаков — истинный психолог. Он показывает смятение, конфликт в душе Маргариты. Она думает о том, что делать: остаться в богатом, красивом, роскошном  доме  с дорогими нарядами или довериться незнакомцу из Александровского сада, уйти в неизвестность. Маргарита — вольная птица. Её искренняя любовь спасает Мастера. Она идёт на бал сатаны с Воландом, где происходит убийство Майгеля.


В это время в мире Га-Ноцри убивают Иуду за предательство. Он умирает без цели в жизни. Убийство М.Булгаков описывает так: «И в тот же миг за спиной у Иуды взлетел нож, как молния, и ударил влюблённого под лопатку. Иуду швырнуло вперёд, и руки  со скрюченными пальцами выбросил в воздух». Резкие глаголы показывают весь ужас этого преступления. 


Убйство Майгеля. Убийство Иуды. На первый взгляд кажется, что зло совершено во имя добра и справедливости. Но как мне кажется, никакое зло не может быть совершено во имя блага человека. Зло порождает зло. И только истинная любовь Иешуа га-Ноцри спсобна породить ответную любовь и дать жизнь последующим поколениям.


В подтексте финала М.Булгаков показывает соотношение вечного и временного. Мастер и Маргарита получают свободу, безграничную свободу полёта, мысли, счастья. Маргарита прощает Фриду. Мастер прощает Пилата, который тоже обрёл покой и умиротворение. Получили же счастье герои в результате осмысления своих поступков, в результате спора. Недаром же говорят: «В споре рождается истина». Истина и стала основным мотивом полемики в романе Мастер и Маргарита».


Я считаю, что философские и нравственные проблемы, поставленные М. Булгаковым, актуальны и сегодня, потому что истина, свобода, любовь, доброта востребованы и в наше время. Меняется планета, меняется жизнь, неизменным остаётся лишь потребность в прекрасном. Добро есть жизнь...  
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