«Для чего создан человек?»

Человек создан для счастья, 

только счастье не всегда создано для него.

В.Г. Короленко

Для чего же создан человек? Я думаю, чтобы расти, развиваться, но однако не каждому это дано, не каждый это может. Судьба каждого человека устроена по-разному. Кого-то она не наградила ничем и жестоко обидела, а кто-то счастливо идет по ступенькам судьбы.

Один из героев очерка Короленко «Парадокс» был несчастливым. Он калека, но он верил в себя, надеялся на лучшее. У него не было рук, но он все делал, все мог. Другие на него смотрели с отвращением, ему это было неприятно и даже обидно. Его водил немолодой мужчина Матвей. Своим уродством феномен зарабатывал на жизнь. Он все умел делать, делать без рук. Это говорило о его моральной силе и уверенности в себе. Он поразил всех жителей двора своими способностями. Ему было плохо и одиноко от мысли,  что он никому не нужен, но он держал себя в руках.

Жизнь дана один раз, так вот, чтобы жить и пройти этот жизненный путь – надо бороться. Пусть даже не везет, все равно есть выход, все равно когда-то блеснет огонек счастья.  

Феномен часто сожалел о том, что он никому не нужен и говорил Матвею с отчаянием в голосе:

«У тебя две руки, но твоя голова ничего не стоит, бедный Матвей. Человек создан для счастья, только счастье не всегда создано  для него. Понял? У людей бывают и головы, и руки. Только мне забыли приклеить руки, а тебе по ошибке поставили на плечи пустую тыкву…» При  этих словах он усмехался, но понимал, что многим неприятен и не нужен. Он считал, что он создан жить, а не существовать. Ему не знакомы были чувства любви и счастья. Его никто и никогда не любил, а поэтому он не знал чувства любви. Его жизнь проходила впустую. Он хотел счастья и постоянно повторял: «Человек создан для счастья, как птица для полета. Птица нуждается в полете, так же как и человек в счастье.»

Да! Человек создан для счастья, именно для счастья!!!

