10 фраз, которые нельзя говорить детям
Конечно, каждая мама уверена, что она знает как правильно воспитать своего ребенка. Но многие забывают, что дети очень тонко все воспринимают и иногда вскользь сказанное слово может отпечататься в памяти ребенка на всю жизнь.

1. Негативные “пророчества”

Например, “Будешь плохо учиться — станешь бомжом”. Говоря такие слова, родители заранее лепят на него ярлык неудачника. А как ребенок может быть уверен в своих способностях и силах, если мама, считает, что он дурак.

2. “Ну вот, у тебя не получается, давай я сделаю”

Конечно, “заботливые мамочки”, смотря как ее чадо пыхтит и пытается самостоятельно завязать шнурки, хотят “помочь”. Однако, этими действиями, они напрочь убивают в детях самостоятельность. Обычно около 3 лет (иногда раньше” у деток наступает некоторый переходной период, который называется “я сам”. И если подавить это стремление, в результате можно получить неприспособленного к жизни человека.

3. “Нельзя”

Конечно, все родители хотят обезопасить своего ребенка. Но защитить детей от всех опасностей невозможно, а бесчисленные запреты могут помешать ребенку кантактировать с окружающим миром.

4. Я не люблю тебя

Наверно, это самая неприятная фраза, которую может услышать ребенок от родителей. И он понимает, что ваша любовь не безусловна, что это просто награда за “хорошее поведение”, по сути — разменная монета. И тогда ребенок боится быть “не таким” в глазах родных, боится не получить тот кусочек любви и внимания, что приводит к неврозам и оставляет отпечаток на всю жизнь.

5. “Посмотри, какая Маша хорошая девочка, не то что ты”

Любые сравнения дети воспринимают очень болезненно. Причем, иногда им хочется причинить вред, либо как-то скопроментировать того ребенка, с кем ео сравнивают. Также они не понимают, почему чужой человек в ваших глазах лучше, чем он.

6. “Какая ты толстая”, “Фу, неряха”

Родителям кажется, что поддразнивая своего ребенка, они могут спровоцировать его лучше заботиться о своем внешнем виде. Но эффект получается противоположным. Дети очень тонко реагируют на замечания о своем внешнем виде, замыкаются в себе, либо начинают агрессировать.

7. Оскорбления личности — зараза, лодырь, спиногрыз и т. д.

Это просто наклеивание ярлыка на своего ребенка. Есть два варианта поведения: или ребенок отождествляется с обидным словом и считает, что “я не смогу решить эту задачу. я же идиот”, либо начинает во ответ обзывать родителей.

8. Сделай это, потому что я так сказала

Ребенку всегда нужно объяснить почему и зачем поступать именно так. Причем объяснять очень спокойно и логично. А авторитет, который ничем не подкреплен рано или поздно рухнет и никакие доводы о том, что “надо уважать старших” не помогут.

9. Почему четверка, а не пятерка?!

Стремление родителей иметь идеального ребенка — это скорее проблема родителей. В таких случаях, если ребенок получает не высших балл, он чувствует что он не соответствует ожиданиям родителей, и его не будут любить.

10. Не расстраивайся из-за ерунды

Порой, те события, которые родителям кажутся незначительными, для ребенка являются трагедией мирового масштаба. И тот факт, что тебя не понимают и даже не пытаются понять, может очень больно ранить малыша.
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