           Сочинение — рассуждение

                Как повлиял роман «Война и мир» на моё мировоззрение?»


Роман «Война и мир» стоит вне времени. Несмотря на свою историчность, этот роман для всех эпох.  В нём даны ответы на вопросы, волнующие все поколения людей. Фальшь и честность, патриотизм и эгоизм, смирение и гордыня, любовь и ненависть, жизнь и смерть. 


Некоторые могут с  усмешкой сказать про эти «вечные ценности», подчёркивая, что им нет места в повседневной жизни, среди тревог, волнений, забот об одежде, еде, среди мелких обид и тщеславия, среди пересудов и сплетен. Среди того, что называют суетой. Среди того, что так мастерски показал Лев Николаевич Толстой при описании всшего света. 


Но у человека, особенно в юности, возникает ощущение, что суета — это всё наносное, ненастоящее, безжизненное. И появляются многочисленные, трудные, неудобные вопросы о жизни, любви, счастье, предательстве, трусости. И очень трудно найти ответы. И, пожалуй, никто не даст готовых ответов. Можно только лишь заставить человека задуматься, чтобы он стал настоящим Человеком. С этой задачей справляется роман «Война и мир».


В своих любимых персонажах: Пьере, Андрее, Наташе автор показывает разные пути исканий и ошибок, в конце которых герои приближаются к счастью. В каждои из них мы видим реальных людей, с близкими нам чувствами и переживаниями. У каждого есть свои недостатки, но они стремятся стать лучше. С тонким психологизмом Л.Н. Толстой показывает их внутренние монологи и метания, заставляя верить им. 


Самое главное, что я увидела для себя в романе — это огромное жизнелюбие и правдивость. Я не знаю, как но это произведение  помогло мне лучше, полнее полюбить жизнь, и хоть ненамного, но всё же понять её. 

Настя К, 10 класс

