ПРЕЗЕНТАЦИЯ МУЗЕЯ «ЗЕРКАЛО ИСТОРИИ»

слайд 1
Школьный музей—отраженье истории,
Зеркало судеб, летописец их дней.
Пусть открывает страницы он новые,
Школа ведь вечна, и вечен музей.

слайд 2
Основные задачи, решаемые музеем:
 -      Почитание памяти ветеранов – земляков, участников Великой Отечественной, Афганской и Чеченских войн.
 -     Формирование представлений о политических и военных событиях Великой  Отечественной войны и современных локальных войн. 
· Участие в совершенствовании учебно-воспитательной работы в лицее. 
- участие в научно – исследовательской деятельности. 

слайд 3
    
Концепция музея «Зеркало истории» заключена в преемственности трех поколений героев защитников Отечества: Великой Отечественной, Афганской и Чеченской войн.
слайд 4
8 мая 2009 года в лицее была торжественно открыта мемориальная доска с именами выпускников, погибших в «горячих точках».
слайд 5
 Их четверо: сержант Геннадий Вдовин (1961-1982), погиб в Афганистане, рядовой Юрий Савельев (1963-1996), ефрейтор Виктор Михайлов (1978-2000), полковник Владимир Алексеев (1960-2006) – погибли на Северном Кавказе.
Наши парни достойны памяти своих дедов, победивших фашизм. 
слайд 6
   Собранные лицеистами во время поисковой и исследовательской работы фотографии, письма, присланные из «горячих точек», воспоминания учителей,  родственников погибших воинов вошли в книгу - альбом «Герои не умирают, они уходят в будущее и светят нам, живым, своим светом». Родственникам погибших воинов мы передали книга в дар.
 слайд 7
Мы ходим по улицам родного города, порой не задумываясь о том, в честь кого они названы. А ведь за каждой фамилией кроется героическая судьба.
Исследовательский проект «Чьи имена носят улицы нашего города?» позволил  расширить знания лицеистов о родном городе. Собранные материалы вошли в  книгу  «Имена героев Великой Отечественной войны и участников боевых действий  в локальных войнах в названиях орловских улиц, скверов и площадей».
Станислав Линьков 29 апреля 2013 года  принял участие в веб-конференции "Подвиг великий и вечный" посвященной 70-летию Орловско-Курской битвы, проводимой областной библиотекой им. М. Пришвина  
Тема его выступления «Я живу на улице Героя»,  о Герое Советского Союза Н.Д. Маринченко, имя которого увековечено в названии улицы в Северном районе.
слайд 8
На базе музея создан  патриотический клуб Потомков и кружок «Во славу Орла, на благо России».
слайд 9
Работа в музее ведется разнообразная:  экскурсии по музею для учащихся нашего лицея  и других школ, техникумов  города,  для жителей города. В музее проходят выставки, встречи с ветеранами, консультации, семинары для слушателей курсов института усовершенствования учителей. В музее проводятся уроки истории. 
слайд 10
По инициативе музея  29 мая 2012 года  в администрации Северного района прошёл вечер «Слава дедов в орденах внуков», посвящённый  трём поколениям защитников Отечества: Великой Отечественной, Афганской и Чеченских войн. 
На Посту №1 активистами музея был проведён Урок мужества «Помнить, тем самым дарить бессмертие», посвящённый памяти орловцев, погибших в локальных войнах.
слайд 11
Традиционным в лицее стал день Памяти выпускников, погибших в Афганистане и Чечне.
Не случаен также выбор профессии многих наших выпускников – героической профессии офицера.
 Сергей Шекшуев, Никита Ларкин, Дмитрий Дамм,  Владислав Музалевский и другие ребята стали курсантами военных вузов.
слайд12
   Целью исследовательской деятельности в образовательном пространстве музея «Зеркало истории» является повышение интереса детей  к истории  города Орла,  привлечение  их  к исследованию и изучению  судеб орловцев, их вклада в героическую историю Орловского края.
Остановлюсь на нескольких значимых, на мой взгляд, исследовательских проектах.
Олег Самарин выбрал для себя тему: «Орловцы – участники русско-турецкой войны 1877-78 гг.». Краеведческий альманах «Взгляд орловца на русско-турецкую войну 1877-1878 годов сквозь призму времени и поколений», стал победителем Международного литературно-художественного конкурса «Гренадёры, вперёд!». Диплом победителя Олегу вручал Председатель Союза писателей России В.Н.Ганичев.
Материалы данного исследования используются   в учебном процессе.
слайд 13
Артём Угланов стал победителем 9 –го  международного литературно-художественного детского и юношеского конкурса "Гренадеры, вперед!" Его работа называется «Письмо лётчику Маресьеву».
слайд 14
  Станислав Линьков, Анжелика Мкртчян и Артём Угланов авторы работы «Роберт Клейн – легенда рождённая жизнью» стали победителями городского творческого конкурса « Моё представление о подвиге» - 2013 и детского областного конкурса «Орёл – город первого салюта».
слайд 15
Анжелика Мкртчян заняла 2 место в областной краеведческой конференции школьников, в номинации «Военная история». Тема её исследования «Выпускники учебных заведений Северного района, погибшие при исполнении воинского долга в Афганистане и на Северном Кавказе».
слайд 16
Приятно отметить, что увлеченность ребят изучением родного края с каждым годом возрастает. Новым   проектом стал для моих воспитанников  проект 
« Орёл – город воинской славы».
Бесценным источником  для воспитания патриотизма является история Великой Отечественной войны. Она позволяет каждому лицеисту лично соприкоснуться с великим подвигом старших поколений, ведь история Великой Отечественной – это биография их прадедов.
Лицеистами были собраны  воспоминания ветеранов, проживающих в Северном районе г. Орла, оформленные в папку «Не уйдёт из памяти война».  А так же оформлен стенд «Они освобождали Орёл».
слайд 17
Мы собрали  материал о выпускниках учебных заведений Северного района, погибших  в Афганистане и на Северном Кавказе. Все документы были  переданы  в школы и техникумы нашего района. Собранный материал лёг в основу Дня Памяти  «Ушедшие в вечность солдаты России», который  состоялся  19 февраля 2013 года в актовом зале администрации Северного района. 
слайд 18
От  музея «Зеркало истории»  каждой семье погибшего  героя был   подарен    фотоколлаж «Ушедшие в вечность солдаты России», где на фоне памятника погибшим в локальных войнах, расположены портреты их сыновей.
слайд 19
 Накануне 25 -летия вывода советских войск из Афганистана в лицее прошли соревнования  памяти Геннадия Вдовина «И навсегда Афганистан застыл в его последнем шаге».
слайд 20
Активисты музея «Зеркало истории» и Клуб Потомков взяли шефство над воинскими захоронениями, погибших при исполнении воинского долга, в Афганистане и на Северном Кавказе, находящимися  на  Лепёшкинском кладбище.  Это захоронения Владимира Костромичёва, погибшего в Афганистане,  Сергея Никитушкина, Андрея Трусова, Олега Королёва, Максима Мевлеханова и Алексея Гордюшина, погибших в Чечне.
слайд 21
В Орловско - Ливенское епархиальное управление мы обратились с прошением о православном поминовении всех орловцев, погибших при исполнении воинского и служебного долга на Северном Кавказе.
Поминовение было совершено 11 декабря 2013 года в Крестительском храме города Орла.
слайд 22
Работая над темой «Орловцы, погибшие при исполнении воинского и служебного долга на Северном Кавказе», активисты музея уточняют  сведения о том, в каких учебных заведениях учились погибшие герои.  Полученные сведения мы передаём в школы, техникумы и другие учебные заведения г. Орла.
слайд 23
Письма благодарности, присланные из учебных заведений.
слайд 24
Память человеческая не должна быть безликой. Солдат погибает не тогда, когда его убивают, а тогда, когда его забывают. Поэтому, одной из актуальных задач, сегодня остаётся увековечение памяти героев, погибших при исполнении воинского и служебного  долга в локальных войнах.
 С этой целью  музей «Зеркало истории» выступил с инициативой об  установке мемориальных досок памяти  в учебных заведениях города Орла.
Отрадно отметить, что 7 мая 2013 года на здании школы №37 была торжественно открыта мемориальная доска памяти Максима Мевлеханова, погибшего на Северном Кавказе. 
13 сентября 2013 года в технологическом  техникуме состоялась торжественная  церемония открытия  мемориальной доски памяти выпускников, погибших в Афганистане и Чечне.
9 декабря 2013 года в техникуме была открыта мемориальная доска с именами  выпускников, погибших на Северном Кавказе. И мы рады тому, что в этом деле есть частичка и нашего труда. 
слайд 25
Все материалы об орловцах, погибших при исполнении воинского и служебного долга на Северном Кавказе, вошли в книгу «Ушедшие в вечность солдаты России», которая получила Благословение Архиепископа Орловского и Ливенского Антония.
слайд 26
Опыт работы музея  представлен на Международных музейных чтениях, проводимых на базе Орловского  института искусств и культуры 14 - 16 мая 2013 года, семинарах областного центра технического творчества, туризма и экскурсий.
слайд 27
[bookmark: _GoBack]А так же в журналах «Хроники краеведа,  «Читаем, учимся, играем» на фестивале педагогических идей «Открытый урок», в газетах «Орловская правда»», «Красная строка, «Орловская городская газета».
слайд 28
    Музей «Зеркало истории» награждён многочисленными грамотами различного уровня.
слайд 39
Особая роль в системе общественных связей музея принадлежит выпускникам лицея, ветеранам города, краеведам, спецподразделению СОБР оказывающим посильный вклад в формирование коллекций школьного музея, в проведении музейных мероприятий и выставок.
Музею «Зеркало истории» оказали материальную или другие виды помощи:
А.С.Минаков, Сергей Татенко, Владимир Бутусов, Н.Г.Марков, Григорий Коротенко, А.М.Полынкин, И.Г.Гоцакова, С. Н. Сорокин, Т.Е.Сиянова, Э.В.Цветков и другие.
слайд 30
По итогам городского смотра-конкурса на лучшую организацию работы по патриотическому воспитанию среди общеобразовательных учреждений города Орла в 2012-2013 учебном году наш лицей стал победителем. 
Бережно сохраняя прошлое, музей движется вперёд навстречу новому, он развивается, живёт полноценной жизнью вместе с лицеем, радуя и принося пользу лицеистам, ради которых он и был задуман, и восхищая гостей.
Наш музей  способствует формированию личности выпускника лицея – патриота Отечества, малой родины и её будущего защитника.

 слайд 31
Когда уходит из лицея последний ученик, гаснет свет в школьных коридорах, в нашем музее встречаются двое, а именно: богиня забвения Лето и богиня истории Клио. Они  ведут вечный философский спор о том, нужны ли нам вообще какие-то школьные музеи? Я надеюсь, вы понимаете, в чью пользу решается спор.


5

