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Сочинение — рассуждение ученицы 9 класса на тему:

«Почему важно сохранять память о прошедшей войне?»


Память-это умение хранить события прошлого. Я считаю, что о прошедшей войне нельзя забывать. Война- это страх, потери, разлука и страдания.  Сколько было пролито крови... Люди засыпали, не зная, что случится завтра. Наши предки  воевали за то, чтобы мы жили в тишине и покое. Если бы не  отвага и честь солдатов, неизвестно, что  было бы в наше время. Нужно помнить события прошлого, чтобы не допускать повторных ошибок. 

 
А.Н.Толстой написал произведение «Русский характер», в котором герои достойны того, чтобы о них помнили. Лейтенант Егор Дремов помнил свою семью, скучал по матери. Когда Дремов вернулся домой, он очень хотел увидеть  мать, но боялся того, что она напугается его покалеченного вида. Дремову пришлось представиться под чужим именем, но вскоре он раскрыл свою тайну. Родители и невеста приняли его, им было неважно, как он выглядит внешне, они любили его за душу. Память о таких русских характерах вызывает у меня чувство гордости за людей и родину.


 В произведении «Судьба человека», которое написал Михаил Александрович Шолохов, главный герой, Андрей Соколов,   человек достойный памяти. Все время, когда он был в плену, Соколов думал о своей семье. Даже после неудачных попыток побега он шел к своей цели.  Соколов вернулся, но было уже поздно, его семья погибла. Позже он встречает брошенного мальчика и решается усыновить его. Соколов помнил о своей семье, а усыновленный мальчик будет помнить о нем.

  В стихотворении «Журавли» Расул Гамзатов говорит о Великой Отечественной войне. Журавли- это символ памяти, войны и долголетия. Поэт помнит о погибших людях, которые защищали нашу родину. Я считаю, что мы тоже должны помнить о тех временах. 

  Я  горжусь моей прабабушкой Анастасией  и прадедушкой Иваном. Прабабушка верно ждала своего мужа с войны,  к счастью, он вернулся. Все беды они пережили вместе.  Я всегда буду помнить о них и с гордостью носить нашу фамилию -Чесноковы.


 Я считаю, что мы обязаны помнить события прошлого. Люди, которые не  уважают прошлое,  не имеют будущего. 
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