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Сочинение по русскому языку  ученицы 9 класса 

«Как часто в жизни нам приходится делать выбор?»


Каждый день человек делает выбор. Это может быть незначительная мелочь или что-то серьезное.  От выбора  зависит многое. У человека всего лишь одна жизнь, как ее прожить, выбираем мы сами. Можно посвятить свою жизнь науке или стать  композитором... В старших классах ученики задумываются о своей профессии, чтобы в будущем  связать с ней жизнь. Я считаю: нужно хорошо это обдумать любой свой выбор, чтобы в дальнейшем не жалеть о содеянном. 

  
А.С.Пушкин показал хороший пример в романе «Евгений Онегин». У героини Татьяны Лариной стоял выбор между тем, чтобы остаться верной женой или же уйти к Евгению Онегину. Несмотря на чувства, которые остались к Евгению, Татьяна не предала мужа  и сохранила свою честь. Я считаю выбор Татьяны правильным  и справедливым и добрым.

    Доброта-это важное качество человека. В рассказе А.Платонова «Неизвестный цветок» героиня Даша — добрая  девочка, которая любила природу. Она сделала для себя выбор, что будет будет помогать тем, кому нужна помощь. Когда Даша увидела цветок, который рос из камня и совсем без света, она сразу же позвала на помощь ребят, и они вместе пересадили цветок в другое место. Я думаю, что люди должны брать пример с таких героинь, в таких поступках заложена искренность и  благородство.

    Каждый день мне приходится делать выбор. Рано утром, лежа в кровати, я всегда хочу поспать подольше, в этот момент нужно сделать выбор: проснуться или продолжать спать, я понимаю, что нужно встать с кровати и идти готовиться к урокам. Нужно уметь видеть разницу между «хочу»  и «надо», поэтому лучше дождаться выходных и выспаться с чистой совестью, при этом не пропуская уроки.

    Для своего блага и спокойствия человек обязан выбрать правильный путь. Я считаю: нужно выбирать то, что нравится  душе.

Мария Ч, 9 класс

