Урок английского языка с использованием проблемно–диалогического метода обучения
Пояснительная записка

Ребенок не хочет брать готовые знания и будет 

избегать того, кто силой вдалбливает их ему в голову. 

Но зато он охотно пойдет за своим наставником 

искать эти самые знания и овладевать ими.
Шалва Амонашвили
Учитель: Ваторопина Елена Васильевна, МАОО СОШ № 1, г. Сысерть

Тема урока: "Образование прошедшего времени глагола. Правильные глаголы."

Место урока в теме: 1 / 3
Тип урока: комбинированный.
Характеристика группы:

В группе – 12 человек (5 девочек и 7 мальчиков). Возраст – 9-10 лет. Дети общительны, любознательны, охотно вовлекаются в коллективную работу, с удовольствием выполняют задания творческого характера. Многие учащиеся проявляют высокую степень активности и самостоятельности при выполнении заданий на уроке, внимательны. Систематически  выполняют домашнее задание. В группе нет отстающих. Бо́льшая часть детей – с высоким уровнем способностей. 4 школьника имеют средний уровень способностей. Эти ученики менее подготовлены, медленнее усваивают новый материал, не так внимательны, как другие дети в этой группе. Поэтому в работе с группой я использую дифференцированный подход в обучении. Приемы разноуровневого обучения использую преимущественно на этапе закрепления и обобщения знаний. 
Возрастные и психофизиологические особенности обучающихся: любознательность, эмоциональность, импульсивность, преобладание нагляднодейственных компонентов мышления над словесно-логическим, предрасположенность к кинестетическим формам работы, предпочтение изучать целое (а не частное), отсутствие сдерживающих факторов при говорении, отсутствие боязни делать ошибки, способность имитировать, воображать.
Программа, используемая в работе: авторская Программа В.П. Кузовлева по английскому языку для 2–4 классов.

Учебник: Английский язык. 3 класс: учебник для общеобразовательных учреждений. В 2 ч. / В.П.  Кузовлев, Н.М. Лапа, И.П. Костина, Е.В. Кузнецова; Рос. акад. наук, Рос. акад. образования, –  М.: Просвещение, 2013 г. Раздел 3.

Количество часов: в неделю – 2, в год – 68.

Дидактические принципы обучения: принцип сознательности, активности, систематичности, прочности, наглядности, доступности. 
Принцип сознательности показывает, что эффективность, прочность и гибкость формируемых навыков и умений прямо зависит от осознания автоматизируемых действий, от сознательного и активного преодоления интерферирующих привычек родного языка и использования опыта в родном языке. Осознание изучаемого материала осуществляется также через правило, инструкцию, толкование, наглядность (схемы, таблицы и т.д.).
Принцип активности реализуется при создании мотивации учения, вовлечении каждого учащегося в активную речемыслительную деятельность, воздействии на его эмоции, использовании на уроке игровых моментов, проблемных заданий и др.

Принцип наглядности предусматривает широкое использование зрительной, слуховой и зрительно-слуховой наглядности.
Принцип доступности и посильности требует учета возможностей детей в преодолении трудностей с учетом группы сильных, средних и слабых учащихся.
Принцип прочности реализуется при опоре на интеллектуальную и эмоциональную деятельность детей, организации обратной связи с помощью разных видов контроля, обеспечении многократных встреч учащихся с усваиваемым материалом в разнообразных упражнениях.
Используемые формы, методы, приемы, методики, технологии обучения 

Формы работы: индивидуальная, парная, групповая, работа с презентацией, доской.
Методы обучения: репродуктивный, продуктивный.

Технологии обучения: обучение в сотрудничестве, технология коллективного взаимообучения, разноуровневое обучение, информационные технологии, здоровьесберегающие технологии, проблемно-диалогический метод обучения. 
Обучение в сотрудничестве. Цель данной технологии – создание условий для активной совместной учебной деятельности учащихся в разных учебных ситуациях. Группа получает одно задание, но при его выполнении предусматривается распределение ролей между участниками. Оценивается работа не одного ученика, а всей группы.   
Технология коллективного взаимообучения позволяет развивать навыки мыследеятельности, совершенствовать логическое мышление и понимание, способствует более прочному усвоению знаний через активную познавательную деятельность. 

Использование возможностей современных информационных технологий способствует активизации познавательной деятельности школьников, снижению дидактических затруднений у учащихся, повышению уровня комфортности, развитию информационно-коммуникационной компетенции.
Приемы разноуровневого обучения использую преимущественно на этапе закрепления и обобщения знаний. 
Здоровьесберегающая технология. Проблемно-диалогический метод обучения позволяет снижать нервно-психологические нагрузки учащихся за счет стимуляции познавательной мотивации и "открытия" знаний.
Проблемно-диалогический метод обучения. 
Проблемно-диалогическое обучение – технология, обеспечивающая тройной эффект обучения: более качественное усвоение знаний, мощное развитие интеллекта и творческих способностей, воспитание активной личности. 

На уроке я использую подводящий диалог, представляющий собой систему вопросов и заданий, активизирующих и развивающих логическое мышление учеников. На этапе постановки проблемы с помощью подводящего диалога пошагово подвожу учеников к формулированию темы. На этапе поиска решения подводящий диалог помогает выстраивать логическую цепочку умозаключений, ведущих к новому знанию. У школьников вызывается интерес к новому материалу, бескорыстная познавательная мотивация. Одобрив цели, приняв их, ученики берут на себя часть ответственности за их реализацию.
На этапе актуализации учебного материала ведется беседа, направленная на обобщение, конкретизацию, логику рассуждения. В итоге, диалог сводится к тому, о чем ученики не могут рассказать в силу некомпетентности или недостаточно полного обоснования своих действий. Таким образом, возникает ситуация, в которой очевидна потребность в  дополнительных исследованиях или действиях. На этом этапе и ставится цель.

Использование технологии проблемного обучения на уроке ведёт к глубокому усвоению учащимися знаний, одновременно способствуя развитию личности ребёнка. Успеха добиваются даже слабые ученики. Они, порой незаметно для себя, включаются в коллективный диалог. Изучение нового материала по технологии проблемного обучения помогает учащимся выделить структуру изучаемого, проследить последовательность изложения материала. 

По моим наблюдениям, в группах, где я активно использую проблемно-диалогический метод обучения, существенно повысилось качество знаний по предмету.
Дети с большим интересом выполняют задания логического и проблемного характера, а также задания повышенной трудности. Работая в парах, группах, коллективе ученики сотрудничают при решении учебных задач, оказывают помощь друг другу, объясняют трудные моменты, высказывают личное мнение, доказывают свою точку зрения.

Вывод: технология проблемно-диалогического обучения способствует формированию и развитию основных УУД на уроках английского языка. Так, регулятивные действия формируются благодаря центральным компонентам технологии: методы постановки проблемы развивают целеполагание, поскольку проблема – это и есть цель урока открытия нового материала; методы поиска решения учат планированию и контролю; продуктивные задания стимулируют оценивание, так как именно этого действия требуют созданные учениками схемы или сочинённые рассказы. Кроме того, разрешение учебных проблем оказывает положительное воздействие на эмоциональную сферу ребят. Они искренне радуются успехам своим и чужим. 

Таким образом, проблемно-диалогическое обучение обеспечивает творческое усвоение знаний. Творческая учебная деятельность обеспечивает более качественное усвоение знаний, даёт ярко выраженный развивающий эффект (особенно развивает логическое мышление, речь и творческие способности), а также воспитывает активную, инициативную личность.
