Самоанализ урока 

Предмет: Литература 

Класс: 9

Тема урока: Любовь к Родине защитников Севастополя (по рассказу Л.Н. Толстого «Севастополь в декабре»)

Тип урока  урок «открытия» нового знания

Цель урока: создать условия для понимания учащимися, что такое Крымская война и кто был истинным героем Севастопольской эпопеи, помочь почувствовать любовь к родине защитников Севастополя 

Задачи урока:

образовательные (предметные):.

развивать навыки работы с художественным текстом, 

 анализировать и обобщать факты, делать выводы, 

пользоваться различными источниками для нахождения информации, обобщать полученные сведения;

обучать умению выделять главное в описании героев рассказа;

развивающие (метапредметные) регулятивные:

 развитие навыков критического мышления;

уметь формулировать тему урока

 познавательные: 

выделять главное, свёртывать информацию до ключевых понятий;

строить логически обоснованные рассуждения;

уметь организовывать свою деятельность.

коммуникативные : 

планировать учебное сотрудничество с учителем;

совершенствовать навыки монологической речи; 

уметь высказывать и обосновывать свою точку зрения в устной и письменной форме

воспитательные (личностные):

способствовать проявлению сострадания, сопереживания, милосердия;

воспитывать любовь к книге

прививать любовь к Родине, чувство патриотизма, гордости за русских солдат, за русский народ.

воспитывать самостоятельность в работе.

коррекционные:  

умение пользоваться полным ответом;

развивать умение анализировать, сравнивать, делать выводы;

развитие зрительной памяти и внимания;

развитие речи;

обогащение словарного запаса.

              Цель урока и задачи соответствовали теме и содержанию урока.


На уроке соблюдались принципы научности, доступности, последовательности, креативности. Применялись методы обучения: словесный, наглядный, продуктивный, репродуктивный, частично-поисковый, метод самостоятельной работы. 


Урок начинается с эмоционального эпиграфа - слов Л.Н. Толстого из рассказа. Ученица называет ключевые слова и формулирует тему урока. Учитель дополняет и задаёт проблемные вопросы, на которые ученице предстоит ответить в течение всего урока.  На данном этапе урока развивались коммуникативные навыки обучающейся:  учебное сотрудничество  с учителем, регулятивные: высказывать предположения на основе наблюдений.


При прослушивании мини-лекции учителя школьница записывает основные факты, даты в тетрадь. Отвечает на  вопросы, высказывает предположения. На данном этапе урока развивались метапредметные УУД: извлекать необходимую информацию из текста, конспектировать, выделять главное, формировалось логическое мышление, внимание, память, воспитывалась самоорганизация при просмотре интернет-ресурса при словарной работе. Формы обучения: самостоятельная, словарная. 


Анализ 1  эпизода, постановка проблемных и вспомогательных вопросов способствовали  пониманию информации. Ученица в целом правильно отвечала на вопросы, находила примеры из текста. Трудности возникали из-за развития речи и мышления. С целью обогащение словарного запаса языка и развития творческого, логического мышления проводилось сочинение-миниатюра. На доске «Линоит» http://linoit.com/users/galina_borisk/canvases/%D0%A1%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8C  ученица рассматривала иллюстрации к рассказу «Севастополь в декабре» и написала небольшое сочинение о защитниках Севастополя. Данное задание способствовало развитию  метапредметных навыков:  формировать и развивать эстетическое восприятие, творческие способности, образное мышление, зрительную память, воспитывать самостоятельность в работе. 


При анализе 2 эпизода ученица  самостоятельно нашла в тексте аргументы, цитаты, подтверждающие основную мысль.  Она умеет выделять главное, но словарный запас на низком уровне, поэтому трудно подбирались слова при анализе текста. Тем не менее были названы основные мысли 2 эпизодов. Сделан вывод по теме урока. Из проведённой рефлексии в конце урока и в течение всего урока было понятно,  что есть восприятие рассказа, понимание главной мысли ученицей. Оля умеет сопереживать, чувствовать Аудиозапись песни  «Я люблю тебя, Россия» в конце урока способствовала не только эмоциональному восприятию, но и выполняла учебную функцию.  При написании домашнего сочинения как продолжение темы урока «Есть чувство — любовь к Родине» можно использовать слова из этой песни, а также и другой материал из этого блога, поэтому была отправлена ученице ссылка. 

 Этапы урока имели последовательность, логическую завершённость, Развивались регулятивные УУД: умение высказывать предположения на основе наблюдений.  Структура урока соответствовала теме, содержанию. Осуществлялась межпредметная связь с  музыкой, ИЗО. 


Использовались разные приёмы: логико-психологические (психологическая пауза, похвала, вопросно-ответный ход рассуждения..) Методы, приёмы, ресурсы (электронная доска «Linoit», иллюстрации) соответствовали целям, задачам, теме, планируемым результатам. Плотность урока высокая. 


Вывод: план урока выполнен, цели урока и задачи УУД достигнуты: Ученица  поняла, что такое Крымская война и кто был истинным героем Севастопольской эпопеи, какое чувство ими двигало (любовь к родине).  Усвоение знаний на уровне понимания, запоминания, применения на практике, в новой ситуации.  Литература изучалась как искусство слова.  Учитель определил следующие учебные задачи для данной ученицы:развивать навыки работы с художественным текстом, анализировать и обобщать факты, делать выводы, совершенствовать навыки монологической речи6 пополнять активный словарь языка.  

 Общая оценка результатов и эффективности урока: положительная. 

