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    Родник 


Родник — это источник воды. Вода в нём всегда чистая, прозрачная, как хрусталь. Может быть, именно морозная вода придаёт ему такая ослепительную красоту. От него проложили начало небольшие горные речонки. Сначала они, словно ниточки, текут, огибая заросли, буреломы, постепенно расширяются и углубляются. 


Само слово родник имеет корень -род, как и слова родина, родной. Что и обозначает происхождение, начало. Когда тишина наполняет лес, можно услышать прекрасную, тонкую мелодию  источника, которая зачаровывает своим вечно живым, неброским мотивом. Вслушиваясь в эти звуки, незаметно начинаешь размышлять о жизни, о вечном, о чём-то родном и близком для каждого человека. 

                                                                         Б. Надя, 6 класс 

Родник 


Родник — это один из источников воды. Как приятно сидеть в берёзовой роще и наслаждаться тихим журчанием родника. Я сидела и слушала. Листья чуть шумели над моей головой, слабый ветер   чуть-чуть тянулся по верхушкам. Ни одной птицы не было слышно: все приютились и замолкли. Стояла тишина, все в красоте природы, но только родник, смеясь, бежит. Такой свежий, холодный среди берёз. Он очень полезный, и летом  в жару юные туристы, находящиеся в походе, могут насладиться родником. Ведь это утоляет жажду и полено для здоровья. 

В. Алёна, 6 класс

