Сочинение — рассуждение 

Цель оправдывает средства?

(по роману Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»)


Роман «Преступление и наказание», изначально задуманный как исповеь Раскольникова, превратился в большой  психологический детектив. Не могла исповедь вместить все идеи автора.


Что же пытается донести до нас Ф. М. Достоевский? Идея Раскольникова в книге показана однозначно и чётко «.. Ньютон имел бы право, и даже был бы обязан … устранить десять или сто человек, чтобы сделать известными свои открытия всему миру». Ради достижения благородной цели можно пойти на всё. 


Но допустимо ли это на самом деле? «Допустимо ради счастья большинства уничтожение «ненужного» меньшества?» - спрашивает нас учёный Белов. Раскольников ясно отвечает себе на этот вопрос, ведь это «арифметика», «за одну жизнь тысячи жизней». Но автор чётко и убедительно на протяжении всего романа доказывает нам: нет, нельзя. Нельзя потому, что жизнь, полная случайностей, неожиданностей и чувств, не поддаётся сухим арифметическим расчётам. Задуманное не исполняется в точности. Одно убийство влечёт за собой другое. Раскольников убивает кроме старухи и её безвинную сестру, носящую под сердцем ребёнка. Ф.М. Достоевский убеждает: у любого насилия есть безвинные жертвы.


Раскольников говорит: «Страдание и боль всегда обязательны для широкого сознания и глубокого сердца. Истинно великие люди должны ощущать великую грусть». Однако, совершая убийство, герой рискует превратиться в монстра, без принципов и совести, наподобие Свидригайлова. 


Да и так ли хороша идея Раскольникова? Не проглядывает ли за его словами о благе «униженных и оскорблённых» « идея Наполеона», идея единоличного величия? Порфирий Петрович пронзительно замечает: «Кто же из нас на Руси себя Наполеонами  теперь не считает?» Но это величие неизбежно приведёт к презрению к таким, как Лизавета и Сонечка, чьим благом оправдывался Раскольников, к «тварям дрожащим»


Не может цель оправдывать средство. Невозможно недостойными средствами достигнуть высокой, праведной цели. Результат неизбежно будет опрочен. И никакая цель не оправдает страдания даже одного человека. 


«Счастье всего мира не стоит ни одной слезы на щеке младенца» 
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