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15 марта 2016 года в МБОУ «Евдская школа» прошел межрайонный семинар по теме «Новый образовательный стандарт в действии». В 2016 году исполняется 150 лет со дня рождения нашего знаменитого земляка художника А.А.Борисова. В связи с этим одной из площадок работы семинара был выбран МКЦ «Дом – усадьба художника А.А.Борисова». Участникам семинара представилась возможность познакомиться с биографией и творчеством художника и деятельностью учреждения. Второй площадкой для участников семинара стала МБОУ «Евдская школа». В работе семинара приняли участие более 50 педагогов, заместителей руководителей образовательных организаций и руководителей дошкольных  организаций из Красноборского, Вилегодского, Котласского районов, г Котласа, г. Коряжмы. 


 На семинаре  представлен опыт работы общеобразовательного учреждения по применению ФГОС общего образования в сотрудничестве с музеем. Для руководителей дошкольных организаций сотрудниками музея были организованы интерактивные занятия с воспитанниками детского сада «Светлячок» и презентация программы «Путешествие в страну Снежной королевы», а также работала  творческая мастерская «Развитие» под руководством Нутрихиной  И.Л.


В рамках семинара широко представлен и практический опыт педагогов МБОУ «Евдская школа»: открытый урок в 3 классе по русскому языку (педагог - Опякина Е.В.), бинарный урок в 4 классе по русскому и немецкому языкам (педагоги – Везонен Т.А., Ширяева М.Л.), бинарный урок по литературе и истории в 5 классе (педагоги-Нестеренко Е.И. и Полоскова Н.В.), открытые внеклассные мероприятия: в 3 классе «Дорожный лабиринт» (педагоги – Ананьина О.И. и Нестеренко К.А.), в 1 и 2 классах «Поделись своей добротой» (педагоги - Мурашева В.Н. и Шошкина Д.В.), тренинг по психологии «Жемчужина» в 5 классе провела педагог-психолог Крючкова Н.Л. 

Во второй части семинара руководитель образовательного учреждения Пятышев А.Л рассказал об основных направлениях работы учреждения. К ним относятся: 

· Формирование открытости образовательного процесса;

· Повышение профессионализма педагогов (электронный дневник и электронный журнал, ресурсный центр института Архангельского областного института открытого образования, базовая площадка по финансовой грамотности);

· Создание условий для развития каждого ребенка с учетом его индивидуальных возможностей и потребностей (занятия с детьми, имеющими особые образовательные потребности, внедрение дистанционного обучения);

· Ориентация на использование передовых педагогических технологий в сочетании с эффективными традиционными методами обучения в контексте современных образовательных инициатив.


Заместитель директора по УВР Лихачева О.А. представила роль  методического сопровождения образовательной деятельности на уровне учреждения в условиях реализации ФГОС. Отражена преемственность между детским садом и школой руководителем структурного подразделения «Детский сад «Светлячок» Шаховой И.Г. Профессионализм педагога не может быть раз и навсегда достигнутой высотой. Как мёд в сотах по каплям накапливает пчела, так и педагог накапливает в процессе своей педагогической деятельности профессионализм. Этот мёд, т.е. профессионализм педагога, можно увидеть не только на уроках, но и в портфолио. О своем электронном портфолио, как о современном способе профессионального развития педагога, рассказала Мурашева В.Н.  Формирование универсальных учебных действий – неотъемлемая часть учебного процесса и  внеурочной деятельности. Главное в работе педагога найти такие методы работы, которые помогут максимально эффективно использовать потенциал учебных и внеучебных занятий. Именно такие методы найдены педагогом Нестеренко Е.И через творческое объединение «Художественное слово», в заключение выступления учащиеся прочитали стихи. О формировании смыслового чтения на уроках русского языка и литературы рассказала Чиркова Т.А.  Образовательное учреждение обязано учить каждого ребенка, независимо от состояния здоровья ученика, именно такое обучение продемонстрировано участникам семинара педагогом Пятышевой Е.Н.,  как дистанционное обучение детей. 

Участники семинара отметили большую работу педагогического коллектива по созданию условий в образовательном учреждении для реализации ФГОС общего образования, развития современных образовательных технологий, творческий потенциал педагогов, активное использование информационных технологий.  Благодарю всех педагогов школы за активное участие в работе семинара, а также работников школы, принявших участие в организационных мероприятиях.
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