15.02.2016 Общешкольный  конкурс художественного слова «Россия- Родина моя»
 http://www.evdaschool29.ru/p5aa1detales148.html
1 февраля 2016г. состоялся общешкольный  конкурс художественного слова «Россия- Родина моя». Всего в  нём приняли участие 21 ученик  3 - 9 классов.
К конкурсу готовились заранее, поэтому произведения у всех участников прозвучали неплохо. По словам строгого жюри (Шошкина Д.В., Мурашева В.Н., Чиркова Е.В.) определить победителей было довольно непросто.
Первыми шли выступления старшеклассников на тему Великой Отечественной войны. Победителями стали Юшина Анна (8 класс) и Анисимов Павел (9класс), на втором месте - Суханова Анна (8 класс), на третьем – Куделина Екатерина (8 класс).
Среди учащихся возрастной категории 10-13 лет первое место разделили Новикова Валерия (6 класс) и Илатовский Матвей (5 класс), на втором - Роман Колмогорцев (5 класс),  и Зобков Александр (7класс), на третьем - Шошкина Валерия (5 класс) и Рубцова Карина (4 класс).  
Очень яркими были выступления самых маленьких участников – третьеклашек. Победителями среди них стали Дарина Панова, прочитавшая очень душевно стихотворение «Доброта»  и Мутина Вероника, изумительно сыгравшая роль болтуньи Лиды. На втором месте - Олеся Федосеева, она с любовью и нежностью прочла стихотворение о маме - всезнайке, а на третьем месте – Рудаков Степан. 
В номинации «Проза» победителем стала Новикова Лера (6 класс), на втором месте - Шадрина Варвара (7 класс), Казакова Валерия (6 класс) и на третьем – Рубцов Кирилл (6 класс).   
Я благодарю всех участников школьного  конкурса и желаю успешно выступить на районном конкурсе «Россия- Родина моя»!
                                                                С уважением, Нестеренко Е.И.
