Борискина Галина Георгиевна,

учитель русского языка и литературы

высшей квалификационной категории

ГОУ «Забайкальский центр 

специального образования и развития 

«Открытый мир»

г. Чита, Забайкальский край. 

                        Сочинение по русскому языку  ученицы 9 класса 

на тему: «Надо поставить свою жизнь в такие условия, чтобы труд был необходим. Без труда не может быть чистой и радостной жизни»(А. П. Чехов).


Я считаю, что Антон Павлович Чехов прав. Труд- это целесообразная и общественно полезная деятельность человека, требующая умственного и физического напряжения. Человек, который не умеет трудиться, не сможет устроиться в жизни. Как говорит русская пословица: «Сделал дело-гуляй смело». Нужно заставлять себя трудиться через силу, лень и нежелание, занять себя делом. После выполненной работы и отдыхать легче, совесть не мучает.   «Без труда-не выловишь и рыбки из пруда».  Чтобы добиться чего-то в жизни, нужно прилагать немалые усилия, работать и не сидеть на месте. Для чистой, красивой и радостной жизни важна не только работа, но и желание  трудиться и выполнять дела.

   Желание трудиться привила мне мама. Когда я была маленькой, мама придумала свой метод, чтобы я хотела работать. Перед тем как пойти на улицу, получить  подарок, я должна была выполнять определенный список дел. С того времени эта привычка осталась у меня. Перед тем как куда-то идти, я должна  выполнить дела по дому и домашнее задание.  Я считаю, что такой способ  развивает чувство ответственности и помогает привыкнуть к тому, что труд необходим в жизни человека.


 А.П.Чехов говорит, что «надо поставить свою жизнь в такие условия, чтобы труд был необходим». В романе Александра Сергеевича Пушкина «Евгений Онегин» главный герой  был нетрудолюбивым человеком. Он не хотел ставить свою жизнь в такие условия, чтобы «труд был необходим».  Онегин  любил ходить на балы, развлекаться и бездельничать.  Его абсолютно устраивал такой образ жизни, он не хотел ничего менять. Я считаю, что без труда его жизнь не имела никакого смысла. 


  Николай Заболоцкий в стихотворении «Не позволяй душе лениться» призывает людей к труду.  Автор говорит о том, что нельзя позволять себе лениться. Человек быстро привыкает ко всему, если один раз  дать себе отдых  от работ, то в следующий раз вовсе не захочется  выполнять дела.

Душа обязана трудиться

И день и ночь, и день и ночь!

  
Труд необходим человеку. Без труда люди  могут облениться, а ленивый человек никогда не сможет добиться своих целей, если  не будет меняться в лучшую сторону. Чистой и радостной жизни можно добиться только  трудом.

