Самоанализ урока 

Предмет: Русский язык 

Класс: 9

Тема урока: Понятие о сложном предложении

Тип урока  урок «открытия» нового знания

Цель урока: изучение сложного предложения

Задачи урока:

образовательные (предметные), развивающие (метапредметные), воспитательные (личностные) и коррекционные.

         1) образовательные (предметные):

формировать понятие о сложном предложении: «виды сложного предложения: сложносочинённое ССП, сложноподчинённое СПП, бессоюзное сложное БСП, средства связи между частями сложного предложения, сочинительная, подчинительная»;

формировать практические навыки работы с предложением, текстом, 

учиться определять виды сложного предложения, строить схемы;

продолжить работу по формированию навыков исследования предложения;

2) развивающие (метапредметные):

 формулировать тему, учебные задачи урока, определять степень успешности работы;

 формировать познавательный интерес, строить логически обоснованные рассуждения, уметь пользоваться алгоритмом; 

планировать учебное сотрудничество с учителем, соблюдать правила речевого поведения, 

создать условия для развития логического мышления, устной и письменной речи, памяти, внимания, воображения; 

продолжить формирование умения работать с учебной литературой и другими источниками информации (электронными ресурсами)

3) воспитательные (личностные):

формировать навыки самостоятельной работы, 

развивать культуру речи и положительные эмоции;

воспитывать интерес к чтению и литературе, к классической музыке;

воспитывать любовь к природе

4) коррекционные:

развивать  память, внимание, воображение;

развивать диалогическую и монологическую речь;

расширять представления о литературе, музыке;

обогащать словарный запас; 

корректировать индивидуальные пробелы в знаниях.

Цель урока и задачи соответствовали теме и содержанию урока.


На уроке соблюдались принципы научности, доступности, последовательности, креативности. Применялись методы обучения: словесный, наглядный, продуктивный, репродуктивный, частично-поисковый, метод самостоятельной работы. 


На 1 этапе урока при актуализации знаний ученик сформулировал тему урока, с помощью учителя назвал учебные задачи. Был поставлен проблемный вопрос: «Зачем нужно изучать сложное предложение?» Определил для себя мотивацию по изучению данной темы. Учеником было дано определение понятию «Сложное предложение». Новые понятия «сложносочинённые предложения, сочинительные союзы, сложноподчинённые предложения, подчинительные союзы» изучены учеником по учебнику, закреплены при помощи вопросов, записаны  в тетрадь. На 1 этапе урока развивались коммуникативные навыки обучающегося:  учебное сотрудничество  с учителем, регулятивные: умение контролировать свою деятельность и поведение, высказывать предположения на основе наблюдений.

Учитель 


Теоретический материал применялся в практической работе. Частично-поисковый метод способствовал активизирует мыслительную деятельность обучающегося при анализе 3 предложения. Школьница училась объяснять, анализировать, делать выводы, формулировать правило, объяснять орфограммы, пунктограммы. Почти безошибочно называл грамматические основы предложений, союзы, типы сложных предложений. В качестве наглядно-иллюстративного материала был использован  ресурс сайта «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов»  http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/bd7457d1-3599-4bca-bd21-f4703c0c0f52/%5BRUS9_202%5D_%5BIM_161%5D.swf при исследовании ССП,  http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/2a2e2041-abe9-4e33-9c1b-ffeabf58941a/%5BRUS9_202%5D_%5BIM_162%5D.swf СПП, http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/2091346f-9b69-410f-99e0-a79981631d1b/%5BRUS9_202%5D_%5BIM_163%5D.swf БСП. Так как сложно в Скайпе прописать схемы сложных предложений., анимация помогла учащемуся в составление схем. На данном этапе урока развивались метапредметные УУД: умение систематизировать, сравнивать, обобщать понятия, пользоваться алгоритмом, таблицей, формировалось логическое мышление, внимание, память, воспитывалась самоорганизация при просмотре ресурса. Формы обучения: самостоятельная, словарная,  Ошибок практически не было, ученица  умеет определять, находить грамматические основы, части сложного предложения, средства связи, ставить запятые. Недочёты на данном этапе


Для активизации мыслительной и познавательной деятельности, для формирования навыков самостоятельной работы при  закреплении темы урока использовался электронный ресурс http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/e9a84071-40a5-417e-8aea-36f271f66275/%5BRUS9_202%5D_%5BIM_165%5D.swf. который позволил осуществить самопроверку задания. Результат: упражнение выполнено без ошибок. 


Музыкальная пауза с творческим заданием была предложена ученице с целью смены действий, психологической разгрузки. Сочинение-зарисовка в художественном стиле, написанное под музыку Л.Бетховена, отличалось яркостью воображения, образным, эстетическим мышлением. Данное задание способствовало развитию предметных навыков: применять в практической деятельности сложные предложения,  отрабатывать навык постановки  запятой, метапредметных: составлять текст, формировать и развивать эстетическое восприятие, творческие способности, образное мышление.  Результат по теме урока: выполнила              . Устно проговорила правило.


На 6 этапе урока при  закреплении темы ученица работала с текстом в публицистическом стиле. Формировался познавательный учебный навык: уметь работать с текстом, развивался регулятивный навык: уметь классифицировать существительные  по способам образования. Задание усложнилось: найти в тескте слова, образованные суффиксальным, приставочным, приставочно-суффиксальным способами. Результат: самостоятельно нашла в тексте 3 слова, учитель подсказала ещё одно слово, образованное приставочно-суффиксальным способом, выполнен словообразовательный разбор 3 слов с одним недочётом.  

 
Домашнее задание предложено по ходу урока: составить проект на тему: «Родина, природа, родник и просто доброта» как продолжение единой лексической темы урока. Учителем прокомментировано д/з. (проблема в заголовке темы, раскрыть проблему патриотизма, гуманизма, соединить типы и стили речи, выбор жанров).   


Итог подводит ученица. Рефлексия прослеживалась в течение урока, шла параллельно выполненным заданиям. В конце занятия ученица сказала, что узнала на уроке, чему училась, поставила оценку «4». Учительница прокомментировала оценку и работу. Можно было предложить ученице написать вывод-отзыв об уроке, о своей работе. 

 Этапы урока имели последовательность, логическую завершённость, подводился итог, вывод. Развивались регулятивные УУД: умение высказывать предположения на основе наблюдений. Задания давались от простого к сложному: схемы, предложения, текст. Структура урока соответствовала теме, содержанию. Осуществлялась межпредметная связь с литературой, музыкой, ИЗО. 


Использовались разные приёмы: логико-психологические (психологическая пауза, похвала, вопросно-ответный ход рассуждения..) Методы, приёмы, ресурсы (электронная доска «Linoit», электронный ресурс сайта «Единая образовательная коллекция цифровых образовательных ресурсов») соответствовали целям, задачам, теме, планируемым результатам. Плотность урока высокая. На уроке взаимодействовало несколько технологий: технология рефлексивного обучения,  личностно-ориентированного обучения и воспитания, технология на основе информационно-коммуникативных средств, элементы проблемного и проектного обучения. 


Вывод: план урока выполнен, цели урока и задачи УУД достигнуты: ученица усвоила понятие «Сложное предложение»научилась определять способы образования существительных, выполнять словообразовательный разбор. Усвоение знаний на уровне понимания, запоминания, применения на практике, в новой ситуации.  Русский язык изучался в комлексе, в системе (орфография,  лексика, словообразование, морфология). За урок ученицей было допущено 2 ошибки. Учитель определил следующие учебные задачи для данной ученицы: продолжить работать над приставочным способом образования слов, повторить суффиксальный (значение суффиксов), приставочно-суффиксальный способы, работать над морфемным и словообразовательным разборами слов, продолжить формировать навык работы с алгоритмом разбора (1 искать прозводящее слово, а не морфему). Необходимо развивать творческие способности ученицы, писать сочинения разных жанров! 

 Общая оценка результатов и эффективности урока: положительная. 

