      
«Спасибо, полицейский!»
В России есть такая профессия «полицейский», если так её можно назвать. Быть полицейским это призвание.  Эту работу надо любить и уважать . Много фильмов о них просмотрено, много написано романов. Во всех случаях полицейские всегда приходят на помощь. 
Я учусь в первом классе Новобурейской  средней  школы № 1. Рано утром встаю, собираюсь и иду на занятия. Мне нужно многому научиться и многое понять. Во взрослой жизни я хочу выбрать любимое дело, которым буду заниматься. Я ещё не решил кем стану. Но сегодня мой рассказ о  полицейских.
Это случилось в начале осени. Мы с мамой и маленьким братиком гуляли на улице, ходили в гости. Под вечер,  вернувшись домой, мы не смогли открыть дверь. Папа в командировке, бабушка в другом посёлке. Я хочу смотреть мультики. Плачет маленький брат, он хочет кушать. Мама устала. А мы сидим печальные на пороге нашей квартиры. Ключ утерян. 
Помощь пришла очень быстро в лице знакомого полицейского, папы моего друга, дяди Саши. Как по волшебству появились необходимые инструменты. И вот мы дома. Даже не пришлось ломать дверь. 
Но где дядя Саша? Поступил срочный вызов. Нужно обезвредить пьяных нарушителей за рулём.    
А мы с младшим братом, засыпая, вспоминали как сидели за рулём настоящей полицейской машины. И фуражка дяди Саши была мне великовата.
Благодаря случившемуся и дяде Саше я узнал, какими качествами должен обладать полицейский. Он должен иметь  отзывчивое сердце, умелые руки, готовность по первому зову прейти на помощь.
А вообще служба их опасна и сложна и не каждому посильная она, но хочу всем полицейским пожелать:  «Так держать».                     
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