Сказочный  лес осенью


Осень. Всё чаще начинает хмуриться небо, ревёт ветер. Подошёл первый месяц осени. Воздух пустеет, и холодеет вода: больше уж не тянет купаться. И вдруг — как память о красном лете — устанавливается ведро: тёплые, тихие, ясные дни. В спокойном воздухе летят, серебрятся длинные паутинки. И радостно блестит в полях светлая, молодая зелень. Лес осенью особенно красив. Осенью в лесу начинается какая-то сказка. Всё чаще будут срываться золотые листья с ветвей, пока не задуют ветры-листодёры, не сорвут с леса весь роскошный летний наряд. Вот вроде бы недавно были они в пышных зелёных листьях, а сейчас уже и листьев мало, но зато они золотые, красные. Тому, кто не любит природу, не понять всей красоты осеннего леса. Осенний лес зачаровывает своей игрой красок. Все дорожки в таком лесу осыпаны хрупкими и разноцветными листьями. Если идёшь по такой тропинке и слышишь: хруст-хруст-хруст — это хрустят полузасохшие листочки.


В лесу всё готовится к долгой зиме, вся будущая жизнь надёжно прячется, тепло укутывается — все заботы о ней прерваны до весны. Лето кончилось.


Раньше, когда я была маленькой, я не любила осень. Но теперь, когда я выросла, то стала смотреть на это время года по-другому. Теперь я увидела, что тут сочетаются такие цвета, как оранжевый, красный, жёлтый... Вот такой сказочный лес осенью.
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