 Борискина Галина Георгиевна,

учитель русского языка и литературы

высшей квалификационной категории

ГОУ «Забайкальский центр специального образования и развития «Открытый мир»

г. Чита, Забайкальский край. 

                   Сочинение по русскому языку  ученицы 9 класса   на тему «Лето»                              


Как чудесно летнее время года! Именно в эту пору природа оживает. Деревья покрываются пышной листвой. Поля осыпает зеленым ковром. Ярко  светящиеся солнце  игриво  раскидывает  лучики даже в самые дальние места. Цветы, радуясь такой обстановке, тянутся к небу. Не страшны даже проливные дожди. Они не приносят печали,  как это могут сделать осенние. А, наоборот, доставляют море веселья и теплые воспоминания.


Люди снимают свои шубы, пуховые куртки, теплые сапоги. На смену зимней одежды приходят яркие платья, туники, футболки, шорты и легкая обувь.


В летние дни ученики уходят на каникулы и отдыхают от школьных будней. Речка нагревается, и дети бегут купаться. Так приятно в жаркий денек нырнуть в прохладную водичку! Летом нужно хорошо отдохнуть, чтобы с новыми силами начать учебный год.


Братья наши меньшие тоже рады приходу теплых деньков. Медведи выходят из берлог и с огромным удовольствием собирают лесные ягоды.  Гордые белочки ловко скачут по высоким деревьям. После дождя они собирают грибы и  сушат их на ветках, так они готовятся к холодам.  Лоси и олени, не торопясь, жуют  зеленую травку, наслаждаясь моментом. Зайцы уже в серых шубках весело резвятся на полянке. Летнее время - самая замечательная пора!

Мария Ч, 9 класс

