Самоанализ  

открытого урока по русскому языку с ученицей 9 класса Чесноковой Марией

Тема: «Подготовка к сочинению-рассуждению «Почему важно сохранять память о прошедшей войне?»

Учитель: Борискина Г.Г. 


Урок разработан в соответствии с Программой по учебному предмету «Русский язык», Методическими рекомендациями по подготовке и проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в 2017 году. Приложение 3 к письму Рособрнадзора от 23.12.2016 No 02-411. Москва, 2017 г. , темой самообразования, методическими рекомендациями ФИПИ, методическими разработками, системой и опытом работы  чителя по теме «Система подготовки учащихся к экзаменационным сочинениям» (Аргументы: ссылки на статьиучителя в  «УчПортфолио»). http://uchportfolio.ru/boriskina1963/?page=19638 


Тема, цели и задачи соответствуют содержанию урока. Написан и проведён в системно-деятельностном подходе. Учителем создавались условия для учащейся для формулировки темы и задач урока, чтения, говорения, слушания, письма, комментирования через приёмы кластер, ассоциативный ряд, комментирование, беседа, письмо в читательском дневнике.


Соблюдались принципы: свободы (обеспечение возможности для учащейся открыть себя в разных видах деятельности, разных аргументов)

Принцип сотрудничества (беседа, учебный диалог)

Принцип толерантности (создание атмосферы для дальнейшего саморазвития)


Оборудование: сайты «Система дистанционного обучения Забайкалья», сайт педагога на портале «УчПортфолио» http://uchportfolio.ru/boriskina1963  . Была идея: показать, как «работают» на уроке 2 сайта. 


Урок по жанру — стихотворение

1 Как средство обучения (подводка к теме урока, связка этапов уроков, ключевые слова  по теме сочинения)

2 Как средство развития памяти, внимания 

3 Как средство воспитания 


Чтение учителем стихотворения «Я достаю отцовские медали» В. Панарина  оправдано, потому что должно звучать и учительское чтение как образец,  и развивается слуховая память ученицы.


Музыкальная пауза использовалась как средство обучения, в качестве психологической разгрузки.  Заключается она  в смене вида деятельности, что приводит к сохранению интереса и рабочего настроя учащейся. Задача: первоначальное восприятие, сопереживание, поэтому вопросы не задавались.  


Читательский дневник — помощник для учащейся. Выполняет такие функции:

1 Развитие памяти

2 Умение систематизировать

3 Выделять главное, писать основную мысль

4 Расширение кругозора

5 Использование аргументов 


На уроке литературы при изучении того или иного произведения выполняются записи в читательском  дневнике. (Тема, автор, название книги, герои, основная мысль). Читательский дневник оформлен в виде таблице в текстовом документе.  Рассказ «Русский характер» ученица прочитала по совету учителя, «Повесть о настоящем человеке» по своей инициативе. Все записи сделаны ученицей и проверяются периодически учителем. 


Сочинения учащихся, написанные в разные годы обучения,  используются  постоянно в учебном процессе как средство обучения для: 

1 расширения кругозора,

2 расширения словарного запаса,

3 развития умения комментировать чужие работы,

4 развития наблюдательности.


На данном уроке учитель - фасилитатор, сопровождающий, идущий рядом. Урок как подсказка к мыслям, идеям сочинения учащейся.  Не было цели навязывать свои мысли или составлять предложения, текст, устно сочинять  


Осуществлялись медпредметные связи с литературой, историей. 


На уроке ученица выполнила все задания, она сформулировала тему урока, определила задачи, повторила и назвала критерии, композицию сочинения, написала ассоциативный ряд к слову «война», прочитала домашний кластер на слово «память», дополнила его, ответила на проблемный вопрос: «Почему важно сохранять память о войне?», назвала основные моменты вступления сочинения, послушала песню, записала в читательский дневник основную мысль стихотворения «Журавли», прочитала раннее составленные записи из читательского дневника, которые можно взять в качестве аргумента,в ысказала своё мнение по прослушанному стихотворению, прочитала и прокомментировала ученические сочинения, подвела итог своей работе на уроке, поставила себе оценку «4», так как была допущена одна ошибка в слове сохранять. Маша продемонстировала навыки работы с сайтами, открывала сама ссылки, заходила на другие странички сайта, включада и выключала демонстрацию экрана, всё это делала умело и быстро, времени на это ушло мало. 

При самоанализе посчитала уместным зачитать отзывы педагогов с сайта «УчПортфолио» об опубликованных сочинениях ученицы. 

1 «Сочинение-рассуждение - небольшое по обьёму. Наверное, обьем должен быть по программе именно таковым. Но каково содержание? Мне очень понравилось. Понравилось, как девочка рассуждает. Понравилось, какие примеры она привела. Вы - молодец, что помещаете такие материалы здесь. Думаю, немало учащихся воспользуются вашими сочинениями в качестве примера.»

Ольга Степанова, дата: 11.04.2017 в 17:31   

2 «Замечательное сочинение-рассуждение. Мне очень понравились примеры, которые привела ученица в своем тексте. и особенно ее заключение: "Истинная красота заключается в действиях и словах человека", то, что она гордится поступком своей мамы!»

Людмила Петровна Трифонова, дата: 11.04.2017 в 18:51   


Урок проведён методически верно. Оценка положительная. Замечаний со стороны педагогов, методиста и заведующей ЦДО не было. 

