                                         Заметка в школьную газету «Современник»

                                            Праздник «Масленица».


В этой статье я бы хотел поделиться своими впечатлениями, которые остались у меня после  праздника «Масленица», который проходил в нашем Центре образования. 

 
Начнём с того, что прежде чем начинать Масленицу, все участники концерта, в том числе и я, старались как можно лучше к нему подготовиться. Все оделись в наряды (участники спектакля) и до приезда зрителей старались ещё раз всё отрепетировать. Все волновались, повторяли свои слова и роль в спектакле. Я  добросовестно подготовился к выступлению, выучил слова наизусть.  


Вот и приехали долгожданные гости! Все сели по своим местам, и через пять минут началось выступление. Это было не только волнительным моментом для меня, но и для всех тех,  кто участвовал в сценарии! Ведь народу собралось очень много. 


Сначала все провожали матушку - Зиму и Деда Мороза, дружно  приветствовали долгожданную красавицу — Весну, аплодировали задорным скоморохам, которые веселили собравшихся. А когда настал черед выступления нашей команды, то волнительные эмоции у меня били через край!! Но в конце концов я успокоился. Однако, когда я начал выходить на сцену, то начал помаленьку забывать слова из-за нервного потрясения. Но «использовав свою медлительность», я проговаривал слова медленно, нараспев, чтобы хоть что - то вспомнить, и слышал, как все тихо хихикали! (На самом деле было смешно, люди подумали, что это специально, по сценарию). Когда выступление закончилось, я успокоился. Однако зря! Я забыл, что мне надо ещё и песню петь вместе с вокальной студией! Ведь на концерте  была не только театральная студия, но и вокальная! В этой студии опять же был я! Мне дали слова для повторения. Виктория Андреевна — преподаватель  вокальной студии -  включила музыку (минусовку), и мы начали петь весёлую и задорную песню. К счастью, всё закончилось хорошо, радостно и удачно!!! После всего этого у меня били через край только положительные эмоции! Ребята, если вы хотите так же выступать вместе с нами, то можете смело присоединяться, мы будем только рады. 


А какая же масленица без блинов!  Чаептие с блинами, разговорами, положительными эмоциями — это такое удовольствие!                                                                                                                                                                                             
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