Я хочу рассказать о милицейской династии нашей семьи. В нее входят:
1. Глава династии — Трофимов Георгий Георгиевич.
2. Его жена — Мария Гавриловна.
3. Его брат — Валентин Георгиевич.
4. Один сын — Владимир Георгиевич.
5. Второй сын — Геннадий Георгиевич.
6. Его внук (сын Владимира Георгиевича) — Александр Владимирович.
7. Его второй внук (сын Геннадия Георгиевича) — Олег Геннадьевич.
8. Его третий внук (сын Геннадия Георгиевича) — Игорь Геннадьевич.
О СТАРЕЙШИНЕ ДИНАСТИИ
Трофимов Георгий Георгиевич  и его жена - Мария Гавриловна.
Биография Георгия Георгиевича представляет определенный интерес. Родился он в 1910 году в г. Москве. Трудовую деятельность начал в восемнадцатилетнем возрасте в системе Заготзерно в Аль-шеевском районе Башкирии. В 1932 году был призван в ряды Красной Армии. После демобилизации, в 1935 году поступил на работу в органы НКВД, трудился на различных оперативных должностях в Мелеузовском районе БACCP.
В 1939 году был избран секретарем Мелсузовского райкома комсомола и членом Пленума Обкома ВЛКСМ.
Через 2 года вновь был направлен на работу в органы НКВД и назначен начальником Кугарчинского районного отдела милиции НКВД Башкирии.
В марте 1942 года он добровольно ушел в действующую Армию и до конца войны воевал на различных фронтах в должности командира роты, батальона и начальника штаба Гвардейского воздушно-десантного полка в звании гвардии майора.

В начале 1956 года Георгий Георгиевич был направлен на повышение в качестве заместителя начальника Управления внутренних дел Архангельской области. В 1958 году, в связи с реорганизацией УВД, он направляется во внутренние войска и назначается командиром В/Ч 6511.1.
 В1961 году Заслуженный работник МВД СССР, полковник внутренней службы Трофимов Г.Г. был уволен в запас по выслуге лет и вернулся в Уфу.
За свой ратный труд на фронтах Великой Отечественной войны и борьбу с преступностью в мирное время Трофимов Г.Г. удостоен многих государственных наград. Он кавалер трех орденов Боевого Красного Знамени, двух орденов Отечественной войны, награжден орденом Красной Звезды и многочисленными медалями.
Умер Георгий Георгиевич в 1989 году в возрасте 78 лет.
Родилась  Мария Гавриловна в 1912 году в г. Ленинграде. Отец ее, бывший Путиловский рабочий, в двадцатых годах, в числе других двадцатипятитысячников, вместе с семьей был направлен в Башкирию и работал механиком в пос. Приютово.
Мария Гавриловна, красивая, стройная, с чисто женским обликом  брюнетка, вырастившая и воспитавшая пятерых детей, награжденная за это Орденом Материнства, имела непосредственное отношение к милицейской династии Трофимовых.
После ухода мужа на фронт в годы Великой Отечественной войны 1941 — 1945 г.г., Мария Гавриловна пошла работать на совсем не подходящую для женщины работу — она была участковым уполномоченным Кугарчинского РОНКВД, имела звание младшего лейтенанта милиции. И эта стройная брюнетка в милицейской форме и с револьвером на боку, на закрепленной за ней лошади, всю войну, воспитывая малолетних детей и подчас оставляя их одних, металась по отдаленным деревням и селам, вылавливая и задерживая преступников и дезертиров. И делала она это не без успеха. Причем в то время многие удивлялись и терялись в догадках, как ей удавалось, несмотря на проявленную активность, избегать посягательств на свою жизнь. Был в этом, видимо, секрет ее мужества и умение брать главенство над складывающимися обстоятельствами.
Выжила Мария Гавриловна, воспитала детей, которые существенно пополнили милицейскую династию Трофимовых.
Ушла она из жизни в 1974 году в возрасте всего 62 лет.               
О ТРОФИМОВЕ ВЛАДИМИРЕ ГЕОРГИЕВИЧЕ
Трофимов Владимир Георгиевич, полковник милиции в отставке, заслуженный работник МВД СССРТ.
Родился Владимир Георгиевич в 1935 году  в поселке Раевка, Альшеевского района БАССР.
Всю жизнь глава династии - Георгий Георгиевич отдал работе в органах МВД, трудился усердно. Работала в милиции и его жена — мать Владимира Георгиевича Мария Гавриловна. Знал глава династии как трудно и физически, и морально работать в милиции. И очень не хотел он, чтобы эти трудности постигли его детей.
Поэтому мечтал Георгий Георгиевич, чтобы сын Володя, имея две прекрасные гражданские профессии, ни в коем случае не шел по стопам своего отца, а трудился в полярной авиации или на морских судах дальнего плавания.
Вопреки стремлениям отца, пошел всё-таки Владимир Георгиевич по его стопам и стал активным работником МВД. 
Как это ни странно, и Владимир Георгиевич, будучи работником МВД, в своих стремлениях встал на сторону прежних помыслов отца. Он ни в коем случае не хотел и не предвидел, что и его дети пойдут по стопам деда и отца. Но и тут судьба распорядилась по-своему. Сын Владимира Георгиевича — Александр Владимирович стал капитаном милиции. А тут лишь отметим, что, велением что-ли бога, милицейской династии Трофимовых суждено было крепнуть и разрастаться помимо воли и желания главенствующих в семье.
В ноябре 1957 года, после демобилизации, Владимир поступает в Управление внутренних дел Архангельской области на оперативную работу в отдел оперативной службы. С тех пор вся его жизнь связана с работой в милиции.
Владимир Георгиевич умирает в 1999 году. 

ОБ ОСТАЛЬНЫХ ИЗ МИЛИЦЕЙСКОЙ ДИНАСТИИ ТРОФИМОВЫХ
Внук Георгия Георгиевича и Марии Гавриловны, сын Владимира Георгиевича — Трофимов Александр Владимирович родился в 1958 году в г. Архангельске. После окончания средней школы, владея английским языком, по настоянию отца поступил на иностранный факультет Башкирского Государственного Университета. Однако и в его генах преобладают милицейские стремления, и Александр Владимирович со второго курса БГУ уходит и поступает в Омскую Высшую школу МВД СССР, которую успешно окончил в 1980 году.
По окончании школы он был направлен на работу в Уголовный розыск УВД г. Уфы. В звании капитана милиции работал начальником отделения ОУР по борьбе с имущественными преступлениями.
Брат главы династии — Трофимова Валентина Георгиевича. Родился он в 1920 году, В 1939 году был призван в пограничные войска. С первых дней Великой Отечественной войны воевал против немецких захватчиков на передовых позициях, награжден многими орденами и медалями.
После войны работал в органах Государственной безопасности на Украине, был начальником следственного отдела УМГБ по Сумской области. Является Почетным чекистом. Ушел на пенсию в звании подполковника госбезопасности. В настоящее время живет на Украине.
Мой дедушка, сын Георгия Георгиевича - Трофимов Геннадий Георгиевич родился е 1938 году в г. Мелеузе.
Так сложилась судьба Геннадия Георгиевича, что после службы в армии в 1959 году, вопреки воле отца, он поступил на работу в Уголовный розыск УВД Архангельской области, где возглавлял подразделение по борьбе с контрабандой. Затем, в течение 15 лет был начальником Фельдсвязи Архангельской области.
Ушел на пенсию в 1994 году в звании полковника внутренней службы.
Два сына Геннадия Георгиевича — Трофимовы Игорь – мой папа и Олег — близнецы, родились в 1973 году в г. Архангельске. Оба в звании старших лейтенантов работают в настоящее время в правоохранительных органах Архангельской области.
Обобщая сказанное выше; отметим, что в общей сложности члены династии Трофимовых, не считая военной службы, прослужили в органах МВД по нашим скромным подсчетам: более 130 лет. И эта служба продолжается.

