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Эту игру я придумала и постоянно использую на репетиторских уроках для закрепления и отработки у ребят устных вычислительных навыков. Футбол воспринимается «на ура» и мальчиками, и девочками разных возрастов: в среднем, от 6-ти до 11 лет.

 

 

Для игры Вам потребуются:

1) лист бумаги;

2) цветные фломастеры или ручки;

3) простой карандаш и стирательная резинка;

4) будильник ( я ставлю его на мобильнике, это очень удобно);

5) и, если захотите, любая игрушка-персонаж (я использую игрушки-перчатки).

 

Футбольное поле выглядит вот так: 
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и состоит из трех частей:

а) стадион;

б) строчки подсчета голов;

в) табло.

 

Перед началом игры Вы заполняете футбольное поле столбиками выражений по нужной Вам математической теме. Столбики лучше писать разными цветами (красочное оформление лучше воспринимается ребятами)! Каждый столбик может содержать одно арифметическое действие, или несколько действий (см. столбик 3) – это уже посложнее; могут быть и задания на вычисления в несколько действий (см. столбик 4) и выражения на отдельные случаи вычислений (например: 9-0, 4+0, 8-8, 16:1 и т.п.).

Одним словом, футбольное поле Вы составляете по своему усмотрению, в зависимости от темы (или тем) занятия и уровня подготовки Вашего ребенка.

Игра длится 6 минут. Играют двое: нападающий и вратарь. У каждого из них есть 3 минуты, чтобы забить сопернику как можно больше голов. По истечении трех минут ребята меняются ролями.

 

Правила игры.
1. Знак «=» и результаты вычислений на футбольном поле писать не нужно!!! Все ответы даются ТОЛЬКО УСТНО!!!

2. Нападающий закрывает игровое поле от вратаря ( ребята учатся воспринимать выражения на слух) !

3. «По столбикам прыгаем как лягушки», то есть из первого столбика нападающий может прочитать сначала только одно ЛЮБОЕ выражение. Затем он зачитывает вратарю по одному выражению из остальных столбиков, и лишь затем может снова выбирать из первого.

4. «Играем быстро». Задача каждого игрока – забить противнику как можно больше голов! Поскольку на это есть только три минуты, нужно выбирать и зачитывать задания как можно быстрее!

5. «Ты – учитель». Чтобы забивать голы, нападающему нужно очень внимательно проверять каждый ответ вратаря.

6. Гол засчитывается только тогда, когда вратарь дал неверный ответ, а нападающий это заметил и результат исправил.

Давайте уточним детали. В игре могут возникнуть три ситуации.

а)

Нападающий:

- К трем прибавить 7?

Вратарь:

- 9.

Нападающий:

- Нет! 10!!!

 

ГОЛ ЗАСЧИТЫВАЕТСЯ! Нападающий ставит простым карандашом палочку напротив своего имени в строке подсчета голов, и игра продолжается;

б)

Нападающий:

- Чему равно произведение чисел 6 и 7?

Вратарь:

- 56.

Нападающий:

- Правильно! А чему равно …

 

Здесь нападающий не заметил неверный ответ. Ваша задача – приостановить игру (не выключая будильник) и попросить нападающего проверить ответ.

ГОЛ в этом случае НЕ ЗАСЧИТЫВАЕТСЯ!

в)

Нападающий:

- Сумма чисел 45 и 30?

Вратарь:

-65.

Нападающий:

- Нет! Сумма равна 80!

Здесь нападающий заметил ошибку вратаря, но не смог сразу исправить ее. Вам нужно приостановить игру, не выключая будильник, и дождаться от нападающего верного ответа. Причем, даже если нападающий через несколько секунд поправится и назовет верный ответ, ГОЛ все равно НЕ ЗАСЧИТЫВАЕТСЯ (помните, как в детстве: «Первое слово дороже второго!»). Чтобы забивать голы, нужно быть очень внимательным!!!

 

7. Футбольное поле, которое Вы составили, можно использовать много раз. Когда Ваш ребенок захочет снова сыграть с Вами в математический футбол, ему нужно будет лишь стереть карандашные палочки в обеих строчках подсчета голов. На табло же стирать ничего не надо: результат каждой следующей шестиминутной игры вписывается в следующий столбик. Благодаря этому ребенок видит, как он и его соперник играли в прошлые разы.

Я меняю футбольное поле тогда, когда Лёве не удается забить моему ученику ни единого «мяча». В этом случае, игровое поле достается победителю – «на память об исторической победе», а я составляю к следующему занятию новый стадион с более сложными выражениями.

 

 

И ЕЩЕ НЕСКОЛЬКО ХИТРОСТЕЙ:

· Чтобы ребенку не надоедало «футбольное однообразие», можно после каждой полной победы ученика «менять игру». То есть правила останутся теми же, но стадион будет состоять, например, из 5-6-ти мыльных пузырей, баскетбольных корзин и т.п. Здесь все зависит от Вашей фантазии!!!
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· Во время игры мы с Левой очень любим сбивать с толку нападающего репликами, вроде «Ой, да это же совсем легко!», «Ты чего мне такие легкие выражения даешь?», «Можешь не проверять, я точно прав!» и т.д. Это отличные ловушки для нападающего! Он должен понять: чтобы побеждать, нужно тщательно проверять каждый ответ вратаря!!! Верить его словам нельзя!!!

· В конце каждого футбольного матча не забывайте записывать и называть счет и пожимать победителю руку ( или лапу)!!!


Автор разработки: Анна Вайнруб
