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Психологический портрет.

Чуть заметные лучи солнца пробили, наконец, темноту ночи. Река стала оживать, начала прыгать рыба. На лету, ловя насекомых, встрепенулись и пролетели над рекой первые за этот день птицы. Тихо качался и шумел камыш, и в такт нему покачивалась удочка. Рыболов сидел на высоком берегу. И все его тело замерло  в ожидании волнующего толчка, но рыба не брала.

Лицо человека было возбужденно-внимательным и настороженным. Карие, чуть тронутые дремотой глаза рыболова неотступно глядели за поплавком и слились с ним в единое целое. Чуткий, с едва заметной горбинкой нос уловил запах уходящего лета, это время, когда деревья еще зеленые, а рыба берет яростно и часто. Но сегодня, видимо, удача отвернулась от рыбака, но его нахмуренные брови, сжатые плотно губы, покрывшийся морщинками лоб неустанно следили за поплавком. Вот, наконец, рыба взяла наживку и повела лесу в сторону. Опытная рука чуть подалась вперед, а потом резко, но не сильно дернула в сторону удилище, и началась красивая, захватывающая схватка…

Портретный очерк 

Федор Иванович славился у нас в округе как хороший кузнец. У него было и множество других достоинств, но его любовь к металлу удивляла людей. Это был добрый и спокойный человек, но когда ему в руки попадал раскаленный кусок железа, то из медлительного и добродушного старика он превращался в сосредоточенного, сурового и крепкого человека. Держа привычной, твердой хваткой молот, он наносил резкие удары по железу, и оно послушно гнулось и играло в руках мастера. С каждым новым ударом опыт, соединенный с любовью,  давал новую жизнь на подкове или ограде. При этом лицо Федора Ивановича было сосредоточенным, а глаза внимательными и добрыми. Гордыми за то, что он смог подчинить себе железо.
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