«Моцарт и Сальери». «Гений и злодейство -две вещи несовместные» 

                                  Зависть свет в нас убивает 

А. Дементьев

Цель урока: знакомство с трагедией А.С. Пушкина «Моцарт и Сальери»


Задачи:

1) совершенствовать навыки учащихся анализа текста: проследить какими приёмами и средствами создаётся художественный образ Моцарта и Сальери в трагедии.

2) Подвести учащуюся к формулировке основной идеи трагедии – истории души, пораженной гордыней.

2) показать художественные достоинства трагедии: мастерство диалога, глубокое содержательное применение в драме музыки, являющейся элементом сюжетного и идейного содержания (единственное в мировой драматургии).

способствовать развитию творческих способностей учащихся и познавательного интереса к литературе, используя межпредметные связи.

Развивать  мыслительную деятельность, аналитические  умения и навыки; 

Воспитатательные

Воспитывать нравственную позицию, заложить основы нравственного поведения , раскрыв понятия греха, зависти.

Методические приемы: мини-лекция, беседа, сообщения учащихся, работа с текстом художественного произведения.

Ход урока 

Урок начинается с прослушивания аудиозаписи композиции А.Моцарта «Реквием»  http://www.youtube.com/watch?v=sPlhKP0nZII 

-Каким чувством и настроением проникнута эта мелодия? 

Возникают вопросы: 

-Как и почему  «Реквием» связан с  трагедией А.С. Пушкина?

-Можно ли Моцарта назвать гениальным композитором? А Сальери? Знаешь ли ты такого композитора? И сегодня мы будем говорить об этих двух героях в 

пьесе А.С. Пушкина «Моцарт и Сальери» 

-Какого человека можно назвать талантливым? Гениальным? 

( Талант-выдающиеся способности)

( Гениальность-высшая творческая способность, вдохновение)

-Как ты думаешь: гениальный человек может быть завистливым человеком, способным на убийство?

Сообщение темы урока: «Гений и злодейство -две вещи несовместные». 

Постановка  проблемного вопроса  урока:

- Как в трагедии решается вопрос о гении и злодействе?   Чтение эпиграфа 

Трагедия написана в 1830 году, но замысел относится ещё к 1826 году. Впервые напечатана в 1831 году. Героями трагедии являются реальные люди: австрийский композитор Вольфганг Амадей Моцарт (1756-1791) и итальянский композитор, дирижер, педагог Антонио Сальери (1750-1825).

В основу сюжета Пушкин положил широко известные в то время слухи, будто известный венский композитор Сальери отравил из зависти гениального Моцарта.

Моцарт умер в 1791 году, в тридцатилетнем возрасте, и был уверен, что его отравили. Сальери дожил до глубокой старости, последние годы мучился душевными расстройствами и не раз каялся, что отравил Моцарта. Несмотря на то, что некоторые знакомые обоих композиторов и биографы Моцарта отрицали возможность этого преступления, вопрос до сих пор остается не решенным окончательно. Гаушкин считал факт отравления Моцарта его лучшим другом Сальери установленным и психологически обоснованным.

-Почему А.С. Пушкина заинтересовала легенда об отравлении Моцарта? (Легенда об отравлении Моцарта интересовала Пушкина потому, что позволяла раскрыть психологические причины рождения в душе человека зависти, ведущей его к непримиримому конфликту и к преступлению. Исторические лица, документальные факты из жизни приобрели художественное обобщение.)

Работа над проблемным вопросом урока:

- Как в трагедии решается вопрос о гении и злодействе?

Первый монолог Сальери очень значителен.

Прослушивание аудиозаписи начало монолога до слов «» 

http://www.youtube.com/watch?v=byQjnvX0GVY  

Каким было начало  пути Сальери? (призвание его появилось рано).

«Родился я с любовью к искусству». У мальчика твердый характер, отношение к

музыке серьезное, целеустремленное.

- Каким он был в годы учебы? (не хватает таланта)

Трудно давалось теория музыки. Сальери с головой ушел в это, для развития других сторон личности не оставалось времени. Его образование было односторонним, ущербным.

-Кем хотел стать Сальери? 

-Но как понять слова Сальери о любимом искусстве ? «Ремесло
Поставил я подножием искусству;
Я сделался ремесленник:»

-Что означает слово ремесло, ремесленник 

Значение слова Ремесло по словарю Ушакова:
РЕМЕСЛО 
Требующая специальных навыков работа по изготовлению каких-н. изделий ручным, кустарным способом. Сапожное ремесло.
Значение слова Ремесло по словарю Даля:
Ремесло 
рукодельное мастерство, ручной труд, работа и уменье, коим добывают хлеб; | само занятие, коим человек живет, промысел его, требующий более телесного, чем умственного труда. 

-На твой взгляд, Сальери талантливый или  гениальный композитор?  
Образ Сальери- это глубокий обобщающий образ целеустремленного деятеля- творца, уверенного в том, что к практике следует идти от предварительно усвоенной теории: сначала теория, наука, трудолюбивое и аскетическое изучение которой сопровождается отказом от свободного творчества, а затем уже создание творчества по законам заранее усвоенной «алгебры»

-Как понимать слова Сальери? 

Звуки умертвив,
Музыку я разъял, как труп.

-Приносит ли радость его труд? 

В его музыке «гармония» поверялась «алгеброй», умерщвленная музыка препарировалась, как труп. Иными словами, она создавалась на основе владения техническими приемами. Сальери не понимал, что подлинное художественное произведение невозможно сконструировать чисто технически, оно всегда плод вдохновения, даруемого свыше. 

Сальери не противник вдохновенного творчества. Сальери подчеркивает натужность занятий. Реальные возможности человека должны определять выбор специальности. Чтобы труд приносил радость недостаточно волевых усилий. Недостаток таланта явился причиной того, что нарушена гармония содержания и формальной стороны искусства: Сальери становится формалистом.

Чтение монолога со слов «Я стал творить; но в тишине, но в тайне,
Не смея помышлять еще о славе» до конца 

-Почему так часто уничтожает свои произведения?  Сальери далек от живой жизни, его труд игра музыкальных форм. Хотя есть и восторг и вдохновение.

-Что для Сальери музыка? (это путь к славе) (докажите текстом)

я стал творить но в тишине, но в тайне,

не смею помышлять еще о славе

Служа искусству, Сальери поставил целью добиться славы, он любит искусство и не любит жизнь, он отгородился от нее, стал заниматься только музыкой

-Сколько раз звучит слово «я» в монологе Сальери? 

-Согласны ли вы со словами  Сальери «Все говорят: нет правды на земле, но правды нет и выше» 

Этими словами Сальери начинается трагедия. В них выражено его противостояние Божественному миропорядку, его конфликт с жизнью. 

Усомниться в «божьей» справедливости верующий человек может только в крайности. Сальери ставит высшую цель – стать композитором, но он далек от живой жизни, его труд игра музыкальных форм. Произведения Сальери нравятся публике, но гармония между жизнью и творчеством нарушена. Причину бед нужно искать в себе, а он ищет в других.

-Как о себе говорит Сальери в конце монолога

А ныне — сам скажу — я ныне
Завистник. Я завидую; глубоко,
Мучительно завидую.

-Почему Сальери  стал завидовать Моцарту?( Сальери видит в Моцарте разрушителя теории, воспринимаемой им как универсальный и справедливый закон.)

Некоторые исследователи полагают, что в его словах, сравнивающих завистника со змеей, отражается понимание зависти как бесовского наваждения, ибо змея – одна из ипостасей сатаны. Так соединяются непримиримые конфликты Сальери с миропорядком и с Моцартом. Сальери берет на себя право исправить, как ему кажется, несправедливость неба.

-Каким представляем Моцарта в диалоге с Сальери?     Чтение диалога 

Моцарт – композитор, пользующийся известностью и славой. Как человек он считает разумным и справедливым Божественный миропорядок. Он принимает земную жизнь с ее радостями и страданиями, постигает высокие идеалы, идущие от Бога. Моцарт – гений, он избран небом, чтобы передать людям в гармонии музыки добро и красоту как непреходящие, вечные ценности.

Сам Моцарт понимает, что служителей прекрасного на земле мало, если бы всем был дан дар творчества,

тогда б не мог
И мир существовать; никто б не стал 
Заботиться о нуждах низкой жизни; 
Все предались бы вольному искусству.

-Считает ли себя Моцарт гениальным? Осознавая свой дар, Моцарт чувствует себя обычным смертным. Назвавшему его богом Сальери он шутливо отвечает:

Ба! право? может быть... 
Но божество мое проголодалось.

Веселый, беспечный от безмерности таланта, глубоко человечный Моцарт создает свои произведения легко, словно они возникают сами собой. Это не результат упорного труда и знания технических приемов, а Божественный дар – гениальность. Вместе с тем он не скрывает, что его произведения – плоды «бессонниц, легких вдохновений»: 

Сальери 

Что ты мне принес? 

Моцарт

Нет – так; безделицу. Намедни ночью 
Бессонница моя меня томила. 
И в голову пришли мне две-три мысли. 
Сегодня их я набросал. Хотелось 
Твое мне слышать мненье...

-Для Сальери искусство — это слава, что значит искусство для Моцарта? Жизнь и искусство для Моцарта – единое целое. Истинный художник, он творит не ради личной выгоды, «презренной пользы», а ради самого искусства. Истинный художник отдает себя искусству, не требуя взамен славы – такова точка зрения Моцарта. 

Чтение 2 монолога Сальери  «Жду тебя; смотри ж.»

-Как Сальери объясняет зависть к таланту Моцарту?

-Какие негативные эмоции и чувства рождает зависть у Сальери? (ложь, неискренность, подлость, злость)

Сальери понял, что Моцарт наделен Божьим даром, и не может принять того, что этот дар дан обыкновенному человеку, «гуляке праздному», а не ему, неустанному труженику. Он завидует гениальности друга. 

Он осознает, что музыка Моцарта бессмертна и, пытаясь найти оправдание своему злодеянию, все больше и больше раскрывает злобную сущность как человек и посредственность как композитор. Он говорит о своей «глухой» славе, о том, что принадлежит к «чадам праха». Он много лет носит яд, бывший «даром любви», и отправляет его в «чашу дружбы».

В начале второй сцены в развитии внутреннего конфликта- новый поворот. 

Чтение по ролям 2 сцены 

О чем сообщает Моцарт Сальери?

(О том, что к нему пришел человек и  заказал Реквием)

-  Какова реакция Сальери?

(Он удивлен.)

-Каким предстает «гуляка праздный», «жизнелюбец Моцарт»?

-А мрачный Сальери?

-С чем ассоциируется Чёрный человек?

Моцарта тревожит мрачное предчувствие, его черный человек – олицетворение смерти. 

-Как Моцарт относится к Сальери?  Свою тревогу он не связывает с Сальери, которого считает своим другом и гениальным композитором. И это вполне понятно: Моцарт не знает зависти, не способен на злодейство. Он убежден, что «избранник небес – гений, являющий в своем искусстве образцы совершенства, высокие идеалы, – не может совершить злодейство:

Моцарт

Он же гений.
Как ты да я. А гений и злодейство – 
Две вещи несовместные. Не правда ль?

 В лице Моцарта Пушкин представил тип непосредственной гениальности, которая проявляет себя без усилия, без расчета на успех, нисколько не подозревая своего величия. Нельзя сказать, чтобы все гении были таковы; но такие особенно невыносимы для талантов вроде Сальери», – писал В.Г. Белинский в одиннадцатой статье «О творчестве Пушкина».

«В простодушных словах Моцарта,- писал Белинский,- было соединено все жгучее и терзающее для раны, которую страдал Сальери. Он знал себя, как человека, способного на злодейство, а между тем сам гений говорит, что гений и злодейство несовместны и что, следовательно, он,  Сальери,- не гений. А! Так я не гений? Вот же тебе, - и яд брошен в стакан гения»

-Что является кульминацией пьесы? Исполнение Реквиема 

нельзя не согласиться с Бонди, говорившим, что в этой сцене Моцарт отпевает сам себя.

-Как реагирует Сальери? 

-Что он  начинает понимать?

Исполнение Моцартом «Реквиема»- вершина пьесы не только потому, что этот «Реквием» « приводит в смятение Сальери. Он плачет:

«Эти слезы впервые лью, и больно, и приятно…»

Но смысл исполнения «Реквиема» еще и в том, что Моцарт отпевает правду Сальери.

Если после исполнения первой пьесы Сальери понял, что Моцарт не только «гуляка праздный, то теперь он понимает, что создатель «Реквиема» вовсе не гуляка праздный; что он оставляет наследство, при этом наследство и в той области музыки (церковной), на которой воспитан он, Сальери, и которую он считает вершиной творческих исканий. Понимает он и другое- устраняя Моцарта из жизни, избавляясь от мучительных страданий, он в то же время лишает себя и других величайшей радости- наслаждения той музыкой, которую мог бы сотворить «новый Гайдн».

«Продолжай, спеши еще наполнить звуками мне душу»

Сожалеет ли Сальери о содеянном? 

(Нет. В конце пьесы он пытается оправдать себя по аналогии с другим убийцей.)

Получает ли удовлетворение Сальери после отравления Моцарта?

Став злодеем, Сальери перестал быть художником, и в этом заключается суть слов Моцарта, которую начинает постигать Сальери. Прежде его душа корчилась от зависти, теперь она охвачена ужасом: неужели, убив Моцарта, он убил в себе художника? Вот вопрос, подсказанный Моцартом и проясняющий смысл настигшего Сальери возмездия

-Почему зависть является одним из страшных смертных грехов? (Зависть-завишу, завистливый человек -несвободный, зависть порождает зло, обиду, гордыню, ненависть, убийство)

Проблема, поднятая А.С. Пушкиным, актуальна и сегодня. И современный поэт А. Дементьев пишет о ней

Зависть белой не бывает,

Зависть свет в нас убивает

Ну, а тот, кто ею болен

У того душа темна 

И в поступках он не волен,

Ибо всем вершит она 

Мы смирились с тем, что зависть

Судит всех без доказательств 

Ей достаточно улик-

Этот счастлив. Тот-велик .

И чужой судьбою мучась,

Умирая от обид,

Всё надеется на случай,

Что когда-нибудь получит

То, что её в других претит.

Убив Моцарта, Сальери не заглушил голос его великой музыки. Музыка Моцарта вечна, а в месте с ней и сам Моцарт, его гениальное произведение «Реквием» и не менее гениальное произведение А.С. Пушкина 

Прослушивание «Реквиема» Моцарта, написание сочинения-миниатюры

(Какие чувства, эмоции вызвала пьеса, музыка,  урок) 

Итог и рефлексия: Чтение сочинения-отзыва

Прекрасная гениальная музыка прорывается к нам сквозь века, затрагивает светлые струны души, поднимает человека над этим миром, зовёт его к прекрасному.

Д.З. Письменное рассуждение на одну из предложенных тем. 

1 «Какие жизненные уроки дает нам изучение классики?» (на примере трагедии А.С. Пушкина «Моцарт и Сальери»)

 2 «Современна  ли  трагедия «Моцарт и Сальери»  А.С. Пушкина?» 

3 Что такое зависть? 

