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В.П. Астафьев заостряет своё внимание на актуальной проблеме общества: пакость, разъединяющая человеческий образ и скрытно уничтожающая всё  дорогое и ценное. 


С каких пор всякая пакость стала управлять нами, стала диктовать условия? Почему люди не борются с ней, а остаются равнодушными?..


«Пакость многообразна». Она принимает различные формы, становится незаметной, разрушительной («...безвредной никогда не была и не будет»). А всё начинается с детства, с того времени, когда формируется человек как личность, сильная, устойчивая. И во многом силу личности определяет воспитание. И если человек воспитан, то он никогда не станет пакостить — ему не позволит совесть это совершить. 


По мнению автора, пакость жива только потому, что «мы примирились  с ней, опустили руки». В.П. Астафьев считает, что мы сами садим в благодатную почву зерно самоуничтожения, сами глушим в себе ответные струнки. Но в самом авторе можно увидеть подвижника («И силу, добавлю я, всеобщую, народную»), который борется с дурными наклонностями и всякого рода пакостями. 


В фигуре великого правителя Петра 1 можно увидеть ноты борьбы с пакостями и бессовестностью. Пётр 1 боролся с казнокрадством, не допускал безответственного отношения к России. Он стремился к тому, чтобы Россия была известна не своею «крестьянской дикостью», а культурой, просвещённой грамотностью народов...Пётр 1 боролся за чистоту русского языка, избавлялся от всякой ненужной гадости...


Дабы не попасть под влияние «скверной мерзости», «гадости», «злоумышления», нужно равняться на таких людей как Лев Толстой, Ф.М. Достоевский, С. Есенин, А. Блок...Эти люди никогда не сумели испустить из себя пакость:сломать ветви деревьев, загубить цветы  ли оскорбить и унизить ближнего. Не смогли бы исказить эстетическое чувство, так как они вкладывали  в свою борьбу «силу, всеобщую, народную». 


Не стоит быть зрителем, которого приемлет пакость, нужно быть подвижником, чтобы этим пакостям нечем было прикрываться.

Слово мудрое  не послушали,

Цари строили — мы разрушили.

Душу русскую испоганили,

Сердце вещее всё изранили.

А потомки нам счёт предъявят свой:

Не кресты к кресту, а бурьян с травой...

С. Виталий, 11 класс

