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                   Сочинение по русскому языку  ученицы 9 класса 

на тему:  «Книги делают человека лучше...» (И.А. Гончаров) .

  Я полностью согласна с мнением И.А.Гончарова. Книга-это наш друг и советчик, она развивает ум и мышление человека. Книга помогает нам ориентироваться в жизни. Читая книгу, мы  попадаем в далекое прошлое, узнаём много нового. В книгах учат хорошему, доброму. Люди, которые посвящают чтению книг много времени, умны и образованы. Я считаю, что люди обязаны читать книги, для того чтобы прогрессировать и развиваться. В современном мире появилось больше возможностей, когда в библиотеке нет нужной книги, можно легко найти ее в интернет-библиотеке.   Книга развивает не только ум, но и  характер человека.

  А.С.Пушкин показал хороший пример того, как книги влияют на качества характера человека. В романе «Евгений Онегин» главная героиня, Татьяна Ларина, добрая, честная, искренняя. Она любила  романы,  читала их даже ночью, когда все спали. Я думаю, что именно тяга к книгам сделала из наивной девочки взрослую женщину с сильным характером. Татьяна стала смотреть на свои решения с другой стороны. 

   Я считаю, что родители должны прививать своим детям любовь к книгам с раннего детства. Когда я была совсем маленькой, моя мама зародила во мне интерес к книгам. Мама читала мне  сказки, повести, небылицы... Я так любила их слушать, что сама попросила  маму научить меня читать. Книги повлияли на мою тягу к учебе и саморазвитию.

  Мой любимый автор детства- это Корней Чуковский. Мне  всегда нравились его произведения, они  интересны  и очень поучительны для детей и взрослых. Например, в стихотворении «Муха Цокотуха»  герой - комар учит людей   быть смелыми, а доктор Айболит из одноимённого произведения - помогать животным,  «Федорино горе» -чистоте и порядку...Я считаю, что эти полезные  произведения  всегда будут актуальны.

   С каждым днем в мире появляется больше новых книг, значит будет еще больше возможностей  на пути к саморазвитию и получению новых знаний.  Я считаю высказывание « книги делают человека лучше...» верным.

