 Какую роль в жизни человека играет семейное воспитание?


Семейное воспитание играет важную роль в жизни каждого человека. Дети берут пример со своих родителей и во всем пытаются быть похожими на них. Чтобы ребенок вырос и стал достойным человеком, нужно хорошо поработать над его воспитанием. Каждый родитель хочет гордиться своим ребенком. Если ребенок окружен заботой и вниманием, то из него вырастает открытый жизнерадостный  человек. Если родители уделяют воспитанию своего ребенка мало времени, то он становится замкнутым и скрытным в общении с ними. Дети, которые не могут поговорить о своих переживаниях и проблемах с родителями, держат все свои мысли в себе. Хорошими качествами нужно обучить ребенка еще в раннем возрасте.


  Если родители не научили своего ребенка доброте и хорошим поступкам, то он уже никогда не обретет эти качества. Человек, который с самого детства уважает старших, во взрослом возрасте  будет их уважать. Если родители культурные, грамотные люди, то ребенок «пойдет по их дороге». В характере человека важные качества передают родители. Если направить ребенка в хорошую сторону и научить достойным поступкам, то эти качества останется у него.

  Пример хорошего воспитания-А.С.Пушкин.  Все свое детство он провел со своей няней Ариной Родионовной. Она рассказывала ему сказки и пела удивительные песни. Именно в это время у него зародилась любовь к поэзии. Пушкин уважал свою няню и помнил о ней. Он вырос умным, честным человеком. В память об Арине Родионовне он написал стихотворение «Няне». Даже в романе Пушкина есть честная  героиня с хорошим воспитанием. Этот роман А.С. Пушкина называется «Евгений Онегин». Главная героиня-Татьяна Ларина- отличалась от общества  еще в детстве. У нее была тяга к книгам и любовь к природе. Татьяна выросла, и ее качества сохранились.Когда она вышла замуж, Евгений Онегин признался ей в своих чувствах, но она осталась верной своему мужу. Для меня -Татьяна умная и честная девушка с хорошим домашним воспитанием. 

  
Я считаю, что моя мама хорошо меня воспитала. Она научила отличать хорошее от плохого, выбирать правильную компанию и круг общения. С раннего детства мама уделяла мне достаточно внимания. Я благодарна своей ей за то, что мама учила меня только хорошему.

 
Семейное воспитание играет важную роль для человека. Родители должны подавать своим детях только хороший пример. В будущем характер человека зависит от того , как его  воспитали родители. Когда ребенок вырастет, он скажет своим родителям  большое спасибо за свое воспитание

