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 Номинация «Русский мир»: сохранение духовного наследия.                     

Проект «Кладезь».
                                                                               « Вот что сказал мне Исайя:   

                                                                                или  спасешься,

                                                                                спасая, или погибнешь губя»

                                                                                          В. Леонович

   Направление деятельности: проект является этнокультурным модулем образовательно-воспитательной работы. Он разработан для системы образовательных учреждений как самостоятельная программа дополнительного образования. В его основе лежит изучение этнической культуры (в нашем случае русского и хакасского).
     Цель: пробуждение интереса к народной культуре, как единственной правде, которая была проверена временем и прошла через многие испытания, не изменив себе.

 Задачи:
1. Способствовать воспитанию гражданина и патриота своей Родины,           который знает, любит и уважает народные традиции и обычаи.

2.Способствовать формированию гуманистического мировоззрения, которое основывается на убежденности в неповторимости и  уникальности каждого человека, не зависимо от его национальности, религиозных убеждений и культурных традиций.

3.Воспитывать подрастающее поколение на  моральных  ценностях и ориентирах, которые веками накапливались народом и сформировались в главные законы и заповеди жизни.

4.Развивать творческие способности и дарования обучающихся, создав   благоприятную атмосферу и морально-психологический климат в коллективе.

5.Изучать исторический опыт организации общения людей и преемственности  культурного наследия.

6.Воспитывать качества настоящей личности: порядочность и ответственность, социальную солидарность и справедливость, свободолюбие, терпимость, физическое и душевное здоровье

 Актуальность. 

   Отличительной чертой нашего общества является движение, в котором, вращаясь, мы постоянно экспериментируем, преодолеваем препятствия, которые сами себе создаем, меняем свои идеалы и своих кумиров. Впадая в крайность и противоречивость  своих суждений и  представлений, мы сегодня оказались в бездне.  Духовное развитие нашего народа представляет собой  зияющую пустоту, которая с каждым днем становится все глубже. 

Родной язык перенасыщен грубым сленгом, матом, иностранными словами, он  утратил свою национальную особенность, самобытность. Про сегодняшнее поколение уже сказали, что оно потеряно, а что скажут про завтрашнее? И будет ли оно вообще? А если будет, то на каком языке будет разговаривать, что будет любить, что ценить и уважать? Сегодня редко кто знает историю своего народа и своей Земли. И, к сожалению еще меньше тех, кто гордится национальной культурой. Неправда, что сегодня ценности другие, они всегда и на все времена  одинаковые: доброта, честность, отзывчивость. Просто мы почему- то забыли про них и заменили их цинизмом, грубостью, злостью. Если  сегодня мы не забьем тревогу и не обратимся к спасению своих детей, своей культуры, своей Земли -  то завтра будет уже поздно… 

 И это происходит  с нами, чья культура является одним  из мировых  эталонов человеческой добродетели, мудрости и совершенства. Дефицит духовности приводит к стиранию индивидуального  лица нации и  размыванию национальных черт характера. Разрушили практически  все наследство наших предков, которое  по крупицам собиралось веками. Безжалостно уничтожали и продолжаем уничтожать материальное наследие, а самое страшное, что  растоптали главные заповеди наших предков, законы, по которым люди веками мирно жили, терпимо относились друг к другу и уважали интересы каждого. Обезличив  и обокрав себя духовно,  мы ходим по нашей  Земле Иванами, родства не помнящими… А поэтому не ценим и не бережем ни Земли-матушки, ни природы нашей, так как утратили мы чувство родства и единства. Известно, что человек, у которого нет корней, не дорожит настоящим и не задумывается о будущем, он как случайный прохожий.  

   Оглядываясь назад и  перебирая в памяти вехи истории, каждый раз убеждаешься в правоте и истинности  народной культуры. Несмотря  ни на какие перипетии, ее  истина остается постоянной и незыблемой.

   Проблемы, решению которых способствует проект. Содержание проекта направлено на решение проблем патриотического, гражданского, нравственного воспитания, связанных с утратой  национальной индивидуальности и поклонению западным приоритетам, разрыву связи и преемственности между   поколениями, подмене истинного патриотизма национализмом, нетерпимостью и некорректностью по отношению друг к  другу.  
 Сегодня мы должны воспитывать подрастающее поколение на основах народной культуры, чтобы жить в ладу с совестью,  и чтобы перед потомками не совестно нам  было.
Содержание проекта. Курс обучения состоит из двух  направлений: теоретического и практического. Теоретическое направление «Месяцеслов» направлено на изучение и возрождение культурных ценностей русского и хакасского народов. Практическое направление «Музей», является главной завершающейся целью всего курса - создание музея. 

Задачи  предмета «Месяцеслов»:

· Познакомить обучающихся с духовным наследием наших народов.

· Дать возможность каждому ребенку почувствовать себя частицей народной культуры.

· Наладить связь  поколений.

· Показать  разнообразие и необъятность народной культуры, научить ее понимать и  любить.

В рамках этого предмета изучаются русские и хакасские народные обряды,           традиционные и семейно - бытовые празднования, творческие выставки, встречи с известными людьми и старожилами села, ярмарки, ремесленные праздники, краеведческие экспедиции, литературные салоны «Изба-читальня».  

 Особенностью предмета является то, что изучение того или иного явления выходит за рамки привычного знакомства, а создает условия для непосредственного участия в этом событии. Другими словами, мы не изучаем праздник по книге, мы его создаем, режиссируем, и участвуем в нем.    Основные, праздничные мероприятия  проходят по выходным дням. Они носят характер открытых мероприятий: приглашаются родители, односельчане и просто все желающие. Общение является одним из средств восприятия  культуры и пропаганды культурного наследия. Система  обычаев и традиций  любого народа – результат его воспитательных усилий  в течение многих веков. Через эту систему каждый народ воспроизводит себя, свою духовную культуру, свой характер и психологию в ряду сменяющих друг друга  поколений. Если в силу каких - то потрясений порвалась связь времен, то их не восстановить разовым действием. Именно в этом вопросе большая роль уделяется музею, хранителю духовной и материальной культуры.

    Каждый месяц предлагается проводить по четыре мероприятия, практически  по одному мероприятию еженедельно. Мероприятия систематизированы и  скомпонованы таким образом, что обязательно проводится одно большое мероприятие (праздник или какой-то обряд), тематическая выставка (она работает в течение месяца), «Изба-читальня»,  встреча с интересными людьми или краеведческая экспедиция. 

   В марте, по традиции, хакасский народ встречает Новый год, и  мы его  посвятили мероприятиям хакасской народной культуры. Но использование национально-регионального компонента не ограничивается только одним месяцем, на каждом мероприятии, по возможности, делается акцент на хакасскую культуру.   

Предмет «Музей». Музей выступает в роли не только хранителя молчаливых свидетелей истории, в нашем случае музей – это, прежде всего, олицетворенный образ, он выступает в роли проводника между поколениями, он не только воспроизводит дела давно минувших дней, но и создает образ сегодняшнего дня. Проект дает возможность каждому обучающемуся принять участие в создании музея, дает возможность окунуться  в прошлое своего народа и  внести в это большое дело свою лепту. Известно, что более сильный, нравственно здоровый тот  человек, которому есть чем дорожить. Человек, знающий историю своей земли, своего народа, свои корни никогда не осквернит чужой святыни, не обидит слабого. Только такой человек будет дорожить наследием своих предков и будет стремиться его беречь и  преумножать для своих потомков. В музее проводится большая часть мероприятий, как праздничных, так и обычных занятий:  театрализованные представления, ярмарки, краеведческие экспедиции, встречи  с народными мастерами, передвижные выставки, литературные салоны в избах-читальнях, мастер – классы. Широко применяются учебные занятия в виде сказок, ролевых игр, путешествий с помощью «Машины времени».

   Формы контроля: творческие и исследовательские работы обучающихся,  участие в научно – практических конференциях, итоговые выставки, участие в массовых мероприятиях.

 Продолжительность реализации.

Проект рассчитан на три года. Каждый учебный год по программе у нас называется – круг. Круг потому, что в основе лежит народный календарь,  в котором происходит повторение и чередование ежегодных событий. Все движется по кругу, как раньше в народе говорили «По солонь», то есть по солнцу. Мероприятия предлагается проводить по народному календарю, чтобы полученные знания не были поверхностными, они предлагаются в  динамичном  развитии и логически  систематизированы. Универсальность идеи проекта заключается в том, что каждые три года проект обновляется и расширяется.

   Ожидаемые результаты. 
· Приобретение знаний по истории народной культуры русского и хакасского  народов.
· Приобретение практических умений и навыков народных умельцев.
· Установление связей между поколениями.
· Создание музея.  
Дополнительные возможности.
Проект дает возможность зарабатывать деньги на текущие расходы: для фото и видеосъемок, для поездок в экспедиции, для обновления костюмов и реквизита:
· Не только ежегодные ярмарки, но и различные праздники  дают возможность продавать изделия декоративно-прикладного творчества, которые ребята делают на кружках и факультативах. 
· Реализации изделий декоративно-прикладного творчества через торговую сеть. 

· Изготовление  на заказ различных предметов и сувениров праздничной и национальной  тематики.

Необходимо на первом этапе нашего развития завоевать авторитет и уважение среди населения, чтобы люди видели всю серьезность и масштабность нашего дела и могли рассчитывать на нас, как на полноценных партнеров в деле возрождения  народной культуры. 
Структура проекта.
	Круг первый

	Круг второй
	Круг третий

	                                                                          Осень

«Осень жируха, зима злюка»

Скоротечна осенняя пора. Незаметно приходит осень. Все реже удаются погожие дни. Утешением был осенний достаток. В доме полно овощей, фруктов; на столе – хлеб нового урожая.

Народное слово об осени: осень торопит, зима не ждет; осенью скот жиреет, а человек добреет; осень говорит: «Озолочу», а зима: «Как захочу».

Приметы прихода осени:  опенки у пня – осень у дверей; пожелтел листок – осенняя пора; гуси летят – осень на хвосте тащат.

Осеннее состояние природы: от осени к лету поворота нету; осень перемен восемь; осенью ложка воды – ведро грязи.

Приметы осеннего сезона: если птицы улетают до Покрова – короткая осень; рано лист опал – жди ранней осени; заплела паутина жнивье – будет теплая осень.

	СЕНТЯБРЬ

В древности сентябрь имел несколько названий: «жовтень» - за желтый цвет листвы, «рюин» - за рев оленей, которые выходили в эту пору на гон, «хмурень» - за частое ненастье, «вересень» - пора цветения вереска.. 

	Бал-маскарад

«Осень жируха»

 Театрализованный

 праздник

«Осенинка»

Изба – читальня

«Русские народные сказки»

Выставка

«Из глубины веков»


	Бал-маскарад

«Осень жируха»

Театрализованный

праздник

«Капустинские вечера»

      Изба – читальня

            «Былины»

Выставка

«Из глубины веков


	Бал-маскарад

«Осень жируха»

Театрализованный

праздник

«Отжинки»

Изба – читальня

«Героические сказания»

Выставка

«Из глубины веков»



	Октябрь

С древних времен в народе бытовали различные названия месяца: «листобой», «листопад», «зазимник», «грязник». Октябрь был подступом к зиме.

	Театрализованный

 праздник

«Волшебная холстина»

Краеведческая экспедиция

           «Наши корни»

Встреча поколений:

«Земля, взрастившая творцов» (писатели, поэты, художники Хакасии)

Выставка творческих работ  наших известных земляков


	Театрализованный

 праздник

«Народный костюм»

Краеведческая экспедиция

«Наши корни»

Встреча поколений:

«Земля, взрастившая творцов» (писатели, поэты, художники Хакасии)

Выставка творческих работ  наших известных земляков
	Театрализованный

 праздник

«День рукавичек»

Краеведческая экспедиция

«Наши корни»

Встреча поколений:

«Земля, взрастившая творцов» (писатели, поэты, художники Хакасии)

Выставка творческих работ  наших известных земляков



	Ноябрь

На Руси ноябрь называли по- разному: «студень», «грудень», «полузимник».

	Театрализованный

 праздник

«Кузьминки»

Изба – читальня

«Пестушки и  потешки, заклички и приговорки»

Выставка

«Душу греет ремесло»


	Театрализованный

 праздник

«Ремеслу у нас везде почет»

Изба – читальня

«Сказки для взрослых»

Выставка

«Душу греет ремесло»
	Театрализованный

 праздник

«На печи – все богачи»

Изба – читальня

« Народное 

чернокнижие»

Выставка

«Душу греет ремесло»

	                                                                        Зима

«Осень торопит, зима не ждет»

Это время - время менее напряженного  крестьянского труда. В зимнюю пору устраивались праздничные гуляния, игры, молодежные забавы. Помнили  мудрую пословицу: «Собрал урожай – да новый задумывай».

Народное слово об осени: «Зима не лето, в шубу одета», «Зимнее солнце, что вдовье сердце», «Мороз не велик, а стоять не велит», «Не всю зиму на печи лежать».

Приметы прихода зимы: Гусь полетел – скоро быть снегу; прилетел снегирь – зимний вестник; заяц – беляк шубу сменил: зиму чует.

Зимнее состояние природы: не тот снег, что метет, а тот, что сверху идет; зиме не без буранов; зимой солнце сквозь слезы улыбается; солнце блестит, зима – на мороз.

Приметы зимнего сезона: зима снежная – быть урожаю; холодная зима – благодать к урожаю; если зимой частые туманы и много инея – будет много меда.

	Декабрь

Древнерусское название месяца «студень» - за длительную стужу, «лютень» - лютует морозная пора. В обиходе было название – «зазимник», зиму начинает.



	Театрализованный

 праздник

«Под Рождественской звездой»

Ярмарка

«Рождественские  подарки»

Встреча со старожилами села

Выставка «У старины хороший вкус»
	Театрализованный

 праздник

«Зимние колядки»

Ярмарка

«Рождественские  подарки»

Встреча со старожилами села

Выставка «У старины хороший вкус»
	Театрализованный

 праздник

«Фольклорные посиделки»

Ярмарка

«Рождественские подарки»

Встреча со старожилами села

Выставка «У старины хороший вкус»

	Январь

В Древней Руси его называли: «просинец» -  прибавлялся день, светлели и постепенно синели зимние небеса; «сечень» -  по народному календарю он находится посредине зимы и как бы рассекает ее на две части.


	Театрализованный праздник

 «Русская изба» 

Изба – читальня

«Сказки русских классиков»

Выставка

«Рукоделие для души и сердца»


	Театрализованный праздник

«Кукольные забавы»

Изба – читальня

«Сказки русских классиков»

Выставка 

«Рукоделие для души и сердца»


	Театрализованный праздник

«Раз в крещенский вечерок»
Изба – читальня

«Сказки русских классиков»

Выставка

«Рукоделие для души и           сердца»

	Февраль

В прошлом его называли «снежнем», за глубокие снега, «лютым» - за свои морозы, «меженем» - он являлся календарной межой зимы и весны.



	Театрализованный праздник

«Масленица – лакомка»

Изба – читальня

«Прибаутки и небылицы»

Выставка

«Себе в радость – людям 

на удивление»
	Театрализованный праздник

«Как на масленной неделе, ой, блины везде летели»

Изба – читальня

«Предания, былички и бывальщины»

Выставка

«Себе в радость – людям на удивление»
	Театрализованный праздник

«Проводы зимы»

Изба – читальня

«Пословицы и поговорки,

считалки и скороговорки»

Выставка

«Себе в радость – людям

на удивление»

	Весна

«Не пугай зима: весна идет»

С древних времен на Руси весну считали началом земледельческого года. Она долгожданна и желанна. Немало поэтических характеристик дает народ весенней поре: «Весна – красна», «Весна – сестра солнца».

Народное слово о весне: не пугай, зима, весна придет; нет того подрядчика, чтобы к сроку весну выставлять; за весенними днями не угонишься.

Приметы прихода весны: синичка в марте  запела - весеннее тепло ворожит; сколько проталин, столько и жаворонков; почки набухают – весну чуют.

Весеннее состояние природы: весна отмыкает ключи и воды; зима снегом богата, а весна -  водой; весной и лужа топит; вешние воды никто не уймет: вода пусть пройдет.

Приметы весеннего сезона: ранняя весна ничего не стоит; поздняя весна не подведет; ласточка прилетела – скоро гром загремит; длинные сосульки – к долгой весне.

	Март

Древнерусское название «сухий» связано с малым выпадением осадков и подсыханием талой воды. В народе март именуют также «капельник», «протальник», «грачевник».

	Театрализованный праздник

« Народная мудрость»

на основе хакасских народных пословиц

Изба – читальня

Мифы хакасского народа 

Краеведческая экспедиция

«Наши корни», по хакасским селениям

Выставка

«Жизнь и быт наших предков»
	Театрализованный праздник

Хакасский Новый год

«Чал Пазы»

Изба – читальня

Легенды хакасского народа

Краеведческая экспедиция

«Наши корни»,

по хакасским селениям

Выставка

« Народный хакасский костюм»
	Театрализованный праздник

«О чем поет бубен шамана?»

        Изба – читальня

Сказки хакасского народа

Краеведческая экспедиция

«Наши корни», по хакасским селениям

Выставка

« Изделия народных умельцев»

	Апрель

Древнерусское название «березень» - начинает появляться сок у берез, пробуждающихся в апреле от зимнего сна. Другие народные названия: «снегогон», «водопол», «цветень» (распускаются первые цветы), «пролетень». 

	Театрализованный праздник

«Царь дней»

Краеведческая экспедиция

«Наши корни»

Встреча со служителями Православного Храма

Выставка

«Красное яичко к светлому празднику»
	Театрализованный праздник

«Красная горка»

Краеведческая экспедиция

«Наши корни»

Встреча со служителями Православного Храма

Выставка

«Красное яичко к светлому празднику»
	Театрализованный праздник

«Закликание весны»

Краеведческая экспедиция

«Наши корни»

Встреча со служителями Православного Храма

Выставка

«Красное яичко к светлому празднику»

	Май

Древнерусское  название месяца «травень» - всюду начинает зеленеть трава;

еще - « песенник» - вокруг раздается птичье пение; «листопук» - развивается листва. 

	Театрализованный праздник

«Что в имени тебе моем?»

Ярмарка

«Никольская»

Итоговая выставка

«Тебе, музей наш, в дар приносим»


	Театрализованный праздник

«Народный цветник»

Ярмарка

«Никольская»

Итоговая выставка

«Тебе, музей наш, в дар приносим»


	Театрализованный праздник

«Семейные  обряды»

Ярмарка

«Никольская»

Итоговая выставка

«Тебе, музей наш, в дар приносим»




Содержание проекта. 

Круг первый .
  Сентябрь.

Бал-маскарад «Осень жируха». Проводится: выставка, мастер-класс, ярмарка.

Выставка: «Аномальные явления нашего огорода». (Необычные овощи по форме, цвету, размеру…)                                                                      

                  «Сад чудес». (Композиции из фруктов и ягод по тематике народных сказок, былин, поговорок…)

             «Цветы, остатки рая на Земле …» (букеты и композиции из   цветов)

Мастер-класс.   «Сервировка осеннего стола»
                            « Осеннее  меню»

                            «Праздничное оформление блюд»

Ярмарка.             Лотерея (шуточная, веселая распродажа выставочных   экспонатов и сувениров)

                             Традиционные ярмарочные конкурсы (лазание по гладко выструганнному столбу, бег в мешках                               Скоморохи (продажа сувениров и поделок, изготовленных своими руками)

   Это мероприятие проводится ежегодно, в первые дни сентября, когда сбор урожая в самом разгаре. Буйство цвета, красок напоминает вихрь танца. Сочетания известных предметов сравнимы лишь только с маскарадом.

    Главный акцент этого мероприятия  - ярмарка. Ярмарка – это всегда выставка каких-то определенных достижений. На Руси ярмарка - это яркое, многолюдное, красочное зрелище. Наша ярмарка – не только зрелищное и развлекательное  мероприятие, но это также и необходимое действие, это подведение определенных итогов. На распродаже и лотерее представлены изделия, изготовленные своими руками, это, прежде всего,  предметы декоративно – прикладного творчества. 

   Пожелания:. Можно выбрать из односельчан  «Совет старейшин», «Совет  консультантов», а  это прекрасная возможность наладить связь поколений. 

   Театрализованный праздник «Осенинка»

   Праздник тематический, театрализованный. Для того чтобы складывалось впечатление целостности и неразрывности всех мероприятий курса «Месяцеслов», взяли в качестве главной героини собирательный образ девочки, назвали ее «Осенинкой», потому что как раз осенью и начинается наше путешествие. Главная героиня -  участница всех праздников, выступает обычно в роли ведущей. Этот праздник посвящен собирательному образу осени, рассказывает о традициях этого времени года.
   Пожелания: рассказать об обычаях хакасского народа, связанного с осенним временем года. 
Изба-читальня. «Русские народные сказки». Главная цель этого мероприятия - привить любовь к чтению народной литературы, заставить людей сострадать, смеяться, переживать вместе  с героями. Понимать мудрость, чувство юмора, философию русского народа.

   Пожелания: Можно взять следующие сказки: «Сказка о молодильных яблочках», «Марья Моревна», «Волшебное кольцо», «Морской царь и Василиса премудрая» и другие.
Выставка. «Из глубины веков». Подготовить выставку, экспонатов, характеризующих  духовную жизнь и быт русского и хакасского народов. 
Октябрь.
   Театрализованный праздник «Волшебная холстина». Праздник посвящен женским ремеслам. В октябре - потому, что именно в этом месяце отмечается праздник «Харитины – первые холстины». Женщины начинают ставить ткацкие ставины, наосновывать кросны. О заботливой  и умелой хозяйке уважительно говорили: «Пряла и ткала, весь дом одевала».

   Пожелания: Пригласить женщин, которые умели ткать, оформить выставку с их изделиями. Записать на видео процесс ткачества на большом ткацком станке.

Краеведческая экспедиция «Наши корни». Целью этого мероприятия являются встречи с интересными людьми, сбор и запись житейских историй о том, как люди жили на нашей земле в прошлом. Такое мероприятие сродни передвижным выставкам и представлениям, так как обучающиеся со своей стороны тоже рассказывают о своей деятельности языком театрализованных представлений. Сбор экспонатов для своего музея.

Встречи поколений: «Земля, взрастившая творцов».  Вечер памяти, посвященный нашим землякам. 
Выставка творческих работ наших известных земляков. Работы известных земляков.
 Ноябрь.
Театрализованный праздник «Кузьминки» Самые главные ремесело – кузнечное. Хитрости и особенности ремесла.  Мифы и легенды  праздника «Кузьминки». Выставка с фотографиями и гравюрами, где изображены изделия кузнечного ремесла. Музыкальное оформление - колокольный звон.   Пожелания: можно на праздник пригласить настоящего кузнеца или показать видеофильм о работе в настоящей кузнице.  

Изба-читальня «Пестушки и потешки, заклички и поговорки». Пестушки – это веселые песенки и стишки, которыми сопровождают первые сознательные  движения ребенка. Потешки – песенки и стишки к первым играм ребенка с пальцами, ручками и ножками. Заклички – детские песенные обращения к солнцу, радуге, дождю, птицам.

Выставка «Душу греет ремесло». В качестве экспозиции - экспонаты, привезенные из краеведческой экспедиции. А также можно практиковать обращение к населению своего села с просьбой выставлять изделия народного творчества в нашем музее.

Декабрь.

Театрализованный праздник «Под Рождественской звездой». История возникновения  праздника. Традиции и обряды. Традиция дарить подарки. Приметы, связанные с этим праздником. Песнопения и песни, рождественские здравицы. Массовые детские и взрослые игры. Театрализованное представление «Рождественская ночь».

   Пожелания: в рамках праздника провести мастер-класс по приготовлению традиционных рождественских блюд разных народов, а также изготовление новогодних и рождественских подарков и сувениров.

Ярмарка «Рождественские и новогодние подарки».  Много веселой музыки,  ярко украшены лотки и прилавки, на которых выставлены сувениры новогодней и рождественской тематики. Все сделано руками обучающихся. Накрыты столы разнообразными  явствами. Озорные, веселые скоморохи – ведущие этого мероприятия, они приглашают отведать блюда с праздничного стола, купить сувенир на память. Проводится шуточная беспроигрышная  лотерея.
    Пожелания: сделать это мероприятие открытым, пригласить много гостей: односельчан, школьников, ребят из детского дома.  Накрыть стол  национальными праздничными блюдами. 

Встреча со старожилами села. Можно празднично накрыть стол. Пригласить в гости старейших жителей села. Заранее подготовить круг вопросов о жизни  в нашем селе несколько десятков лет назад. О традициях проведения  народных праздников. Здесь важно живое общение с историей, важен диалог с живыми людьми.
    Пожелание: делать видеозаписи таких встреч, для передачи их в свой музей.

Выставка «У старины хороший вкус». Оформить выставку с изделиями народных мастериц и изделиями, которые выполнены руками наших обучающихся, с тем, чтобы показать преемственность поколений и в этом направлении.

Январь.

Театрализованный праздник «Русская изба». Праздник посвящен традициям обустройства крестьянского жилища. Цель: показать собирательный образ народного жилища, объяснив функции всех имеющихся в нем предметов. Все проходит в простой непринужденной беседе, с игровыми моментами. По окончании, как всегда,  устраиваются веселые игры и конкурсы.

   Пожелания: в игры и конкурсы привлекать всех участников и гостей, чтобы почувствовать дух того времени, когда народ устраивал массовые гуляния, проникнутые уважением, терпимостью друг к другу, весельем, чтобы у каждого была возможность стать частицей большого события в народной жизни.

Изба-читальня «Сказки русских классиков». Читаем А.С.Пушкина. Можно дать задания прочитать  заранее, а потом всем  вместе обсудить. Можно использовать прием беседы на тему «Мое первое воспоминание о сказках А.С.Пушкина» или «Как я ощущаю сказки сегодня», «Какие сказки я выберу для чтения своим детям».

Выставка «Рукоделие для души и сердца». Подготовить экспонаты и предметы декоративно - прикладного творчества, сделанные руками обучающихся и педагогов.

Февраль.

Театрализованный праздник «Масленица – лакомка». История праздника. Путешествие по всем дням недели. Обряд сжигания чучела. Угощение всех присутствующих гостей блинами. Блины пекут прямо на глазах у зрителей. Оформлена в виде большой поваренной книги выставка с различными рецептами блинов.

   По окончании устраиваются традиционные массовые игры: «Золотые ворота», «Сковорода», «Котел» и другие.

Изба-читальня «Прибаутки и небылицы». Использовать детский фольклор. Приговорки – это обращение к разным животным. Прибаутки – смешной небольшой рассказ (стищки – песенки, от забавок они отличались, они не сопровождались играми). Небылицы сводятся к тому, что необходимые функции одного предмета приписываются другому предмету. Выставка «Себе в радость – людям на удивление». Сделать клич: принести  старинные вещи, сделанные руками, которые хранятся в семьях, как память и дорогие реликвии.

Март.

Театрализованный праздник «Народная мудрость». Праздник посвящен хакасским народным пословицам. Они проходят через все действие. Сцена оформлена в виде бескрайних степей, с высоким безоблачным небом. Рядом стоит стилизованная юрта, ее внутреннее убранство соответствует национальным традициям.

   Пожелания: по окончании основного действия  можно предложить мастер – класс по приготовлению хакасских блюд и  массовые игры, которые было принято устраивать  на больших праздниках.

Изба-читальня. Мифы хакасского народа. Показать отличительную особенность этого жанра. Познакомить с классификацией  мифов: о первотворении, географические мифы, мифы о животных. 

Краеведческая экспедиция «Наши корни». По хакасским селениям.

Целью этого мероприятия являются встречи с интересными людьми, коренными жителями Земли Хакасской, собирание и запись житейских историй о том, как люди жили на нашей земле в прошлом. Такое мероприятие сродни передвижным выставкам и зрелищным представлениям, так, как обучающиеся со своей стороны тоже рассказывают о своей деятельности языком театрализованных представлений. Выставка «Жизнь и быт наших предков». Оформить  выставку в национальном колорите, использовав  материалы, привезенные из краеведческой экспедиции. 

Апрель.

Театрализованный праздник «Царь дней». История праздника. Традиции празднования в Древней Руси. Праздничный стол накрывают с соблюдением всех традиций. Массовые традиционные игры и забавы этого дня.

   Пожелание: мастер – класс по приготовлению кулича по различным рецептурам, по окраске яиц, с применением нетрадиционных способов.

Краеведческая экспедиция «Наши корни». Использовать приобретенный опыт предыдущих мероприятий.

Встреча со служителями Православного Храма. Пригласить  на беседу служителей и предложить провести занятие 

Выставка «Красное яичко к светлому празднику». Сувениры и подарки, которые принято дарить на этот праздник. Писанки и крашенки. Традиционная сервировка стола.

    Пожелание: можно оформить выставку «Встреча Пасхи у других народов, проживающих  в Хакасии».

Май.

Театрализованный праздник «Что в имени тебе моем?»  Имя – душа человека и его судьба. Имя – тончайшая плоть, посредством которой объясняется духовная сущность. История возникновения имен. Старые имена. 

    Пожелание: можно обратиться к судьбе А.С.Пушкина. 

Ярмарка « Никольская». 9(22) мая сибиряки считали день Николы Вешнего праздничным в честь завершения раннего сева. Молодежь собиралась на опушках леса, водила хороводы, варила для угощения яйца, которые издревле считались символом жизнеутверждающего начала в природе.

   У нас этот праздник тоже  ассоциируется с окончанием учебного года. Итоговая выставка «Тебе, музей наш, в дар приносим».   На выставке представлены  экспонаты,   собранные в экспедициях и сделанные своими руками. Все самые  лучшие творения, которые удостоились чести увековечиться в нашем музее.
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