Средний Запад США — один из четырех географических регионов, на которые подразделяются США в соответствии с Бюро переписи США. Регион состоит из двенадцати штатов в центральной и северо-восточной части США: Иллинойс, Индиана, Айова, Канзас, Мичиган, Миннесота,Миссури, Небраска, Северная Дакота, Огайо, Южная Дакота иВисконсин.
Регион включает в себя:
регион Великих Озёр (Great Lakes Region) — штаты Висконсин, Иллинойс, Индиана, Мичиган, Огайо;
регион Великих Равнин (Plains Region) — северную часть бассейна реки Миссисипи — штаты Айова, Канзас, Миннесота, Миссури, Небраска, Северная Дакота, Южная Дакота.
По состоянию на 1.7.2007, Бюро переписи оценивает население Среднего Запада в 66 млн 388,8 тыс. чел., 22 % населения страны. Площадь Среднего Запада 2 млн 128 тыс. км², 21,6 % площади всей страны.
На территории Среднего Запада расположены Географический центр США и средняя точка проживания населения США. Бюро переписи США подразделяет этот регион на Северо-Восточные штаты Среднего Запада США (фактически это район Великих озёр) и Северо-Западные штаты Среднего Запада США.

Название штата Небраска, как и многих других штатов США, пришло из языка населявших его индейских народов. Коренные жители "штата кукурузного початка" называли протекающую по территории Небраски реку Платт Ni Brasge (на языке народа ото) или Ni Bthaska(на языке индейцев омаха), что означает "плоская вода". Первые европейские исследователи использовали это название для разведанных ими земель.
Штат Айова получил свое название от реки Айова, притока Миссисипи, протекающей по территории штата. В свою очередь, река Айова была названа в честь племени индейцев айова (группа индейских народов сиу), проживавших на этих землях.
Название штата Иллинойс происходит, как и названия многих других штатов США, от языка коренных обитателей Северной Америки - индейцев. В данном случае корни слова "иллинойс" прослеживаются в одном из диалектов алгонкинской группы языков - иллинойс-майами. По разным версиям, слово "иллинойс" происходит либо от Illiniwek, что означает "племя высших людей", либо от irenwewa, что переводится "он говорит как всегда". В любом случае, слово "иллинойс" пришло в английский язык из французского, ведь именно французские миссионеры и исследователи были первыми европейцами на землях современного штата Иллинойс.
Свое название штат Миссури получил от реки Миссури, крупнейшего притока великой американской реки Миссисипи. Название реки Миссури переводят с языков американских индейцев по-разному. Одна из версий перевода - "мутная река", другая - "плывущие на каноэ".
Название штата Северная Дакота происходит от названия территории США Дакота, которая в 1889 году была разделена на два штата: Северная Дакота и Южная Дакота. Территория Дакота была названа в честь индейцев племени дакота(одного из народов сиу), живших на этих землях.
Название штата Южная Дакота происходит от названия территории США Дакота, которая в 1889 году была разделена на два штата: Северная Дакота и Южная Дакота. Территория Дакота была названа в честь индейцев племени дакота(одного из народов сиу), живших на этих землях.
Название штата Индиана обозначает "земля индейцев" или "индейская земля", ведь на территории современного штата Индиана до прихода европейцев жили ирокезы, гуроны, майями и другие индейские племена. Официально название "Индиана" впервые было использовано в 1800 году, когда была образована территория Индиана, хотя практически это наименование сложилось за несколько десятилетий до того, в шестидесятых годах XVIII века.
Название штата Миннесота происходит от названия реки Миннесота, данного ему коренными жителями Северной Америки - индейцами. На языке индейцев дакота слово Mnisota (а именно так они называли реку Миннесота) означает "вода цвета неба" или "замутненная вода". В Миннесоте есть много геграфических объектов, названия которых родственны названию штата. Среди них приток реки Миссисипи река Миннехаха-Крик, озеро Миннетонка, водопад Миннехаха, крупнейший город штата Миннеаполис и другие.
Название штата Мичиган, как и названия большинства штатов США, происходит из языка коренных жителей США - американских индейцев. На языке оджибве слово mishigama означает "большая вода" или "большое озеро". Отсюда и пошло названия штата Мичиган - "Штата Великих озер".
Название штат Огайо получил от имени реки Огайо, самого полноводного притока великой реки Северной Америки - Миссисипи. В свою очередь, название реки Огайо происходит от слова ohi-yo, которое на языке индейцев-ирокезов означает "большая река".
Название штата Висконсин происходит от названия крупнейшей реки, протекающей по территории штата, притока Миссисипи - реки Висконсин. Название реке Висконсин дал первый европеец, исследовавший эти земли - француз Жак Маркетт. Он использовал для него слово Meskousing из алгонкинского языка коренных жителей Америки - индейцев. Позднее название изменилось на Ouisconsin, а в английский язык оно пришло как Wisconsin - Висконсин.
Штат Канзас получил свое название от притока Миссури реки Канзас, протекающей по его территории. В свою очередь река Канзас была названа по имени индейцев племени канза (или кау), проживавших на землях нынешнего штата Канзас. Французы, первыми из европейцев составившие карту земель в районе реки Канзас, назвали ее Cansez, в английский язык слово пришло как Kansas.
Вероятное значение слова индейского kakaze, от которого произошло название штата Канзас - "люди ветра" или "люди южного ветра". От тех же корней, что и название реки и штата Канзас, происходит и название реки и штата Арканзас.

