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С начало учебного года в группе обучались 26 обучающихся, из них 22 девушки и 5 юношей, 6 -  льготников (из них 2 под попечительством Чильчигашев  М.В. и Карачакова Е.В.), 9 - детей из неполных семей ( из них воспитываются матерью – 6, отцом – 3),  10 – из малообеспеченных семей,  2 – замужем и 2- с ребенком; несовершеннолетних  - 15 обучающихся.
Средний возраст – 17-18 лет.
В первом полугодии перевелись Кунучакова А. (в ПУ-16) и Зарва А. В. (в вечернюю школу), прибыли : Чебодаев Ф.В. и Лебединская Л.В.

Во втором полугодии Чебодаева В.Ю.  взяла в академический отпуск.
На 2011-2012 учебные года были поставлены следующие задачи:
1. Продолжить формировать  дружный сплоченный коллектив;

2. Воспитать сознательное отношение к учебной и трудовой деятельности;

3. Активизировать и направлять деятельность группы на качественные результаты;

Большинство обучающихся  этой группы, как оказалось очень активны, энергичны и эмоциональны.  Согласно этим качествам были поставлены соответствующие задачи, а для реализации  поставленных задач составлен тематический план по воспитательной работе на 2011-2012 учебный год.
Согласно плану проводились классные часы, работа с психологом, родительские собрания, посещение квартир для ознакомления с родителями и условиями их проживания.

Кроме этого, дети очень активно принимали  участия во всех внеклассных мероприятиях и занимали только призовые места:
· День здоровья – 1 место бег на дальнею дистанцию (Сагалакова К.Ю.), 2 – место девушки волейбол;.

· День учителя – отличная сценка «Катин сон»;

· Осенний бал – 1 место «Выставка плодов, овощей и букетов»,  1 место «Творческий номер»;
·  Посвящение студентов – принимала участие практически вся группа;

· Внутриучилищная олимпиада по предметам: английский язык – 1 место Тюкпиекова А.А., химия – 1 место Карачакова А.Р., физическая культура – 1 место Тюкпиекова А.А., математика  - 2 место Карачакова А.Р. и др.

· Форум активной молодежи  - Кондрина И.Д., Лихацкий А.П., Тюкпиекова А.А;
· «Алло, мы ищем таланты» внутриучилищное – 1 место общекомандное; районное  - 2 место в номинации стихотворение о Хакассии Кондрина И.Д;

· «Татьянин день» - 1 место сценка и другие мероприятия.
Так же, мы приняли участие районном конкурсе плакатов «Мы против курения» и заняли 1 место, были отмечены грамотой и призами.
В группе имеются дети, занимающиеся в кружках и секциях:
·  Чертыкова А.А. уже второй год посещает кружок в доме детского творчества «Национальные инструменты», в результате  была привлечена на республиканский конкурс по профессии «Повар, кондитер»  для защиты национальной кухни;
· Кондрина И.Д., Тюкпиекова А.А. и Лихацкий А.П. посещали кружок «Волонтеры».

· Самрин В. А. и Тюкпиекова А.А. посещали секцию «бокс», в результате Тюкпиекова А.А. заняла  с начала 2, а потом 1 место на республиканских соревнованиях.

Большая воспитательная работа проводилась по самовольному уходу,  пропускам занятий, опоздания и поведение обучающихся внутри училища:
· Малый педсовет  и родительское собрание (в первом полугодии), где были заслушаны Карачакова Е.В., Тюкпиекова А.А, Зарва А.В., Курдюкова М.С., Саражакова А.А., Синицина С.С., Фильшина О.Г., Самрин В.А., Иванов А.Н. и др.

· Посещение квартир: Гришкевич Н.Е., Саражакова А.А., Лебединская Л.В., Лихацкий А.П., Курдюкова М.С., Фильшина О.Г., Чебодаева В.Ю., Юркова А.Ю., Боргоякова И.Ю, Мерзлякова Н.В., Занкина Т.В.;
· Вызывали или беседовали по телефону с родителями и опекунами;

· Индивидуальная работа с обучающимися : Фильшиной О.Г., Саражаковой А.а., Карачаковой Е.В., Лебединской Л.В., Синициной С.С., Чебодаевой В.Ю. и Гришкевич Н.Е.

· Работа с психологом : Фильшина О.Г., Чебодаева В.Ю., Карачакова Е.В., Синицина С.С., Гришкевия Н.Е., Занкина Т.В., Сагалакова К.Ю..

Не смотря на проведенную воспитательную работу   Карчакова Е.В. самовольно уехала в г. Абакан, не посещала занятия, с начала созванивалась по телефону, потом стала недоступна, после чего находилась в розыске.  Катя стоит на ВУК, на учете ОДН и нарколога, так как злоупотребляет алкоголем. Из-за пропущенных занятий не смогла сдать следующие экзамены по «Технологии приготовления хлебобулочных, мучных и кондитерских изделий», «Математике» и «Квалификационный »,  результате  была оставлена «на осень».
Очень много проведено работы с социально-неблагополучными семьями (Бурдукова О.А., Гришкевич Н.Е., Занкина Т.В., Чебодаева В.Ю.)  - это индивидуальные беседы, неоднократное посещение квартир, оформление социальной стипендии, беседа с родителями и др. В результате чего они реже пропускали занятия, сдавали задолжности и экзамены (кроме Чебодаевой В.Ю. взяла академический отпуск).
С начала года для воспитания сознательного отношения к учебе и трудовой деятельности проводилась огромная работа с обучающимися, а также с родителями и опекунами  по поводу получения хороших оценок за год, прохождение производственной практики и сдачи экзаменов. В результате за год  в группе 6 ударников (Бурдукова О.А., Карачакова А.Р., Колпакова Е.С., Кондрина И.Д., Тюкпиекова А.А., Чертыкова А.А.),  данная группа отлично прошла производственную практику, работодатели отметили многих обучающихся грамотами, квалификационный экзамен по профессии «повар, кондитер» прошел на высоком уровне.  
 Группа 21 Д очень активная и энергичная, поэтому постоянная задача мастеров п/о и классного руководителя была направить эту активность на  сознательное отношение к учебе и  участие в различных мероприятиях. 
Вся проведенная воспитательная работа в группе, а так же ее результат дает основание считать, что с поставленными задачами мастера производственного обучения и классного руководителя в основном справилися.
     В 2012-2013 учебном году  необходимо:

1. Усилить работу по повышение посещаемости и качества успеваемости;

2. Развивать творческое  мышление в любой порученной работе; 

3. Воспитывать профессионализм, социально адаптированной личности.

Классный руководитель                                   Каскаракова И.В.

Мастер п/о                                                         Боргоякова С.М.
Мастер п/о                                                         Сагатева П.К.
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