Фрагмент первого урока информатики в 8 классе

Учитель: Ребята, сегодня вы начинаете изучать новый учебный предмет – информатику. Первый наш урок – это знакомство с наукой ИНФОРМАТИКОЙ. (с1)  Она сегодня сама пожаловала к нам. Я надеюсь, вам будет интересно познакомится с ней и уверена, что вы станете друзьями. (входит Информатика со своими помощниками) 
Информатика: Здравствуйте, меня зовут Информатика. Я думаю, что многие из вас, слышали обо мне. Настало время нам познакомиться поближе. Мое имя имеет французское происхождение. Оно образовалось от слов: с2 и с3. Я пришла не одна, а со своими помощниками, их зовут Информация и Компьютер. Они будут помогать мне на уроке. Компьютер, займи свое рабочее место, а ты, Информация, раздай ребятам мои визитные карточки. Сохраните их, как память о нашей первой встрече. В визитках вы найдете ценную информацию, необходимую для работы. А сейчас слово моей помощнице.
 Информация: Я существую всегда и везде, где есть жизнь. Со мной человек знаком с первых дней своего рождения. Ведь информация – это…(с4). У человека есть органы, которые позволяют получать информацию: глаза, уши, нос, язык, кожа (с5); хранится информация у вас в памяти, мозг ее обрабатывает; а передает человек информацию окружающим с помощью речи, жестов, мимики и т.д. Если бы всего этого не происходило, то человек и общество, в котором он живет, не развивались. Ведь информация, наряду с понятиями вещество и энергия, являются основой развития (с6). Благодаря необходимости хранить, передавать и обрабатывать информацию появились: письменность, книгопечатание, компьютер (с7). Более подробно обо мне вы узнаете на следующих уроках. А сегодня, без лишней скромности, я хочу сказать, что если бы не было меня, то не было бы и науки Информатики.
Информатика: Огромный поток знаний, обрушившийся на человека в середине 20 века, привел к информационному кризису. И тут на помощь человеку пришли ЭВМ.(с9) Всякая новая техника создается тогда, когда возникает огромная потребность в ней. Так появился Компьютер – одно из высших достижений человеческой мысли, подлинное чудо 20 века. Компьютер, тебе слово. 
Компьютер: Меня считают совершенной машиной. Я результат многолетней работы ученых всего мира. Над моим созданием трудились: (с9-15). Мое назначение освободить человека от нетворческой, рутинной  умственной работы (сложные расчеты, редактирование текста), т.е. усилить умственные способности человека.(с16) Сегодня компьютеры стали составной частью почти любого технического устройства: станка, машины, корабля, самолета, ракеты, робота.(с17) Компьютеры вторгаются в быт, политику, управление, экономику, военное дело, образование.(с18) Поэтому (с19) общению с ЭВМ должен учиться каждый, компьютерная грамотность нужна сегодня также, как умение читать и писать. Вскоре компьютер войдет в каждый дом, как вошли телефон, телевизор. Мое появление привело к созданию новой науки Информатики.(с20) 
Учитель: с21-23. В нашей стране долгое время не воспринимали всерьез науку кибернетику, работы в этой области долгое время были под запретом, что болезненно сказывается на науке и по сей день. В результате мы отстали от стран Европы и Америки в развитии компьютерных технологий.
Информатика появилась на свет на стыке теории, техники и практической деятельности человека. Поэтому ученые выделяют в информатике 3 направления: (с24). Слайды 25-33.     
Информатика: Дорогие ребята! Надеюсь вы осознали всю значимость изучения новой науки. Помните Информатика – это ваше будущее. Информатика- это интересно и увлекательно. Информатика – это новые друзья, а среди них самый надежный друг и помощник – компьютер. Желаю вам успехов в освоении науки информатики. Вместе с учителем вы постигните язык информатики, познакомитесь с ее историей, компьютерными технологиями; а помогать вам будет КОМПЬЮТЕР. До свидания.
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