Диктанты.

1. Правописание  причастий.
2. Знаки  препинания  в простых  и  сложных  предложениях.

	Он  сидел в огромной  комнате  обставле…ой стари…ой  мебелью. На  краше…ом  масля…ой  краской  полу  валялось  бесчисле…ое количество исписа..ых бумаг  в  открытое окно  задувал  весе…ий  ветерок  играя  с  недавно  купле…ыми  шторами. На  полирова…ом  столе было  множество  вещей  чернильница  недавно  наполне..ая  услужливым Петькой  до  краев  стопкой  лежали  потрепа..ые  фотографии  в  деревя…ом  сундучке  инкрустирова…ом  золотом  плотно  уложе…ы  дорогие  сигары  подаре…ые  на  день  рождения  двоюродной  сестрой  пепельница  переполне…ая окурками  бокал  из  горного  хрусталя  с  (не)допитым  вином.  В  центре  комнаты среди  беспорядка  устрое…ого  веселым  ветерком  сидел  Александр  Петрович  на  обтянутом  тисне…ой  кожей  кресле  посапывая  после  обильного  обеда.  И  снилось  ему  как  на  обласка..ой  солнцем  лужайке  он  играет  со  своими  внучатами  перед  их  отъездом  в  город.  Они  резвятся  Александр  Петрович  думает  о  чем-то отгоняя  от  себя  грустные  мысли.  Вдруг  выведе…ый  из  радумья  он  амечает впряже…ую  в запыле…ый  экипаж  тройку  лошадей  значит  время  пришло  пора  прощаться.  Усевшись  в  коляску  они  едут  на  станцию.  Мимо  пролетают  поля  засея…ые  золотой  пшеницей  лес  манящий  своей  неприступностью  проселочные  дороги  где  можно  встретить  одиноко  бредущего  вое…ообяза…ого  и наконец  станция с которой  стуча  колесами  уедет  поезд  переполне…ый  людьми  и  который  унесет  прочь его  драгоце…ых  внучат  на  всю  зиму  долгую  холодную  зиму.



ГОРНАЯ ПАНОРАМА.
 
Хнойный лес выстилал синевшую даль  сливаясь с горизонтом в мутную белесоватую полосу. Где…то далеко желтел своими песча…ыми отвалами (не)большой прииск  дальше смутно обрисовывалась глухая лесная деревушка  прятавшаяся у подножия довольно высокой горы с двумя вершинами. 
В нескольких местах винтом поднимался синий дымок  тихо таявший в воздухе и расплывавшийся  голубым пятном. Несколько бойких горных речек сбегались в одну которая смело пробивалась между загораживавших ей дорогу  прикрутостей и увалов; в одном месте она пробила скалистый берег  который вставал отвесной каме…ой стеной  точно полуразрушившийся замок.
 	Над этой картиной плыло несколько белоснежных облачков прохваченных по краям розоватым золотом  густевшим и точно спекавшимся в кровавый сгусток на самом западе где багровым шаром спускалось над горами закатившееся солнце. (112 слов.)
 
Д. Мамин-Сибиряк.


ДАЛЬНИЙ РОДСТВЕННИК.

  	В Крыму и на Кавказе у самого моря растут гордые и величестве…ые кипарисы. Если надрезать ствол его  можно увидеть широкие сочные кольца свидетели привольной жизни дерева из года в год. От красноватой раны потянет терпким запахом. В нём можно почувствовать и лёгкий запах песка наливающегося утре…им солнцем  и тёплый аромат загорелых моряков  проспавших всю звёздную ночь на открытых кипарисовых палубах. Многое может напомнить знающему человеку это дерево.
  	А у нас в России в лесу можно встретить дальнего родстве…ика южного красавца - можжевельник. Это простой северный кустарник  покрытый дымчатыми голубыми ягодами. С виду он неказист  короткие колючие иглы его совсем непохожи на мягкую праздничную хвою кипариса. Но у простых людей этот кустарник вызывает самое тёплое внимание. Хозяйки промывают можжевеловыми мочалками кадушки  прежде чем солить в них грибы. Местные жители коптят на можжевеловом дыму мясо и рыбу. Сибирячки можжевеловым настоем умываются. 
  В отличие от изнеже…ого южного родственника можжевельник забирается далеко на север растёт вблизи вечных снегов. А тончайшие годичные кольца говорят о многолетнем мужестве этого скромного кустарника.
(По Ю. Кураеву)

