Аннотированный список лицензионных электронных образовательных ресурсов по теме «Образование детей с использованием информационных и коммуникационных технологий»
1. http://logoburg.com/ 

 Сайт Логобург. В нём содержится большое множество тематических публикаций, включающих интересные, разъясняющие и обучающие материалы, направленные как на узкопрофильные проблемы, так и на детскую тематику.

2. http://viki.rdf.ru/
Данный сайт содержит большое количество детских клипов и электронных презентаций.

3. http://www.ourkids.ru/
На сайте собрано много практического материала для всестороннего развития детей. Раздел по развитию речи содержит разнообразные, творческие игры и упражнения для артикуляционной гимнастики, мелкой моторики, обогащения словарного запаса, грамматического строя речи, речевым материалом, подобранным по группам часто нарушаемых звуков.

4. http://www.obruch.ru/
Сайт журнала «Обруч» изобилует материалами по темам «Преемственность детского сада и начальной школы», «Дети и здоровье», «Новые программы для детского сада и начальной школы», «Познавательное развитие и развивающее обучение», «Сценарии праздников и развлечения», «Информация о новых книгах», «Методические пособия для педагогов и учителей», «Развивающие книги и учебники для детей».

5. http://www.baby-news.net 

«Baby news»  - Здесь присутствует огромное количество развивающих материалов для детей, сайт будет интересен и родителям, и детям.

6. http://detsad-kitty.ru 

«Детсад» - сайт для детей и взрослых. На данном сайте можно найти «Картинки», «Раскраски», «Мультфильмы», «Детская литература», «Аудиосказки», полезные для развития ребенка.

7. http://www.detkiuch.ru 

«Обучалки и развивалки для детей» их развития, воспитания, обучения и творчества. Здесь находятся  статьи о детях, обучающие и развивающие программы для малышей и школьников, которые можно скачать бесплатно, а ребенок непременно захочет посмотреть детское обучающее видео, лучшие мультфильмы, сказки и книги, все игры для развития, раскраски, картинки, песенки караоке и многое другое, посмотреть или добавить детские произведения (рисунки, стихи и т.п.); все самое необходимое для ребенка (интересные игрушки, музыка, книги, игры ...).
8. http://razigrushki.ru  

«РазИгрушки» - сайт для детей и их родителей,  которые заботятся о гармоничном развитии и воспитании своих детей.

9. http://packpacku.com 

На сайте можно найти детские раскраски, раскраски онлайн, раскраски из цифр, картинки из цифр, детские лабиринты, умелые ручки, развивающие детские онлайн игры, бесплатные онлайн игры для мальчиков и девочек и многое другое для ребёнка.

10. http://www.1umka.ru 

«Умка - Детский развивающий сайт». На сайте вы можете посмотреть как развлекательные, так обучающие детские фильмы скачать сборники, а так же послушать и скачать плюсовки и минусовки детских песен, раскрасить вместе с вашими детьми онлайн раскраски, выбрать понравившиеся вам сценарии праздников, послушать детские сказки и многое другое.

11. http://bukashka.org 

«Букашка» -  сайт для дошкольников. Уроки рисования и музыки, развивательные игры, детские флеш игры и раскраски, потешки, колыбельные, тесты, скороговорки и потешки.

12. http://www.zonar.info 

"Оригами - Мир своими руками". Сайт посвящён древнему искусству складывания фигурок из бумаги. Здесь можно найти схемы и видео схем складывания оригами.

13. http://lel.khv.ru/poems/poems.phtml
 Здесь можно найти увлекательные и полезные стихи и песни для детей.
14. http://mathem.h1.ru 
Математика on-line. На данном сайте можно найти формулы по математике, геометрии, высшей математике и т.д. Также здесь есть справочная информация по математическим дисциплинам и интересные статьи.
15. http://www.fizika.ru/  

Данный сайт будет полезен учителям физики в проведении уроков, ученикам и их родителям.

16. http://www.kokokokids.ru/ 
Этот блог рассказывает о том, что можно сделать вместе с детьми или для них, о хороших играх, разных способах рисования и о других видах творчества для самых маленьких.

17. http://skazochnikonline.ru/
Здесь можно найти самые лучшие и популярные сказки для детей и взрослых.
18. http://playroom.com.ru/
На сайте представлены песни из детских фильмов и мультиков, веселые и колыбельные,
современные и песни из нашего детства, раскраски, загадки, пословицы, сканворды, ребусы и головоломки для развития ребенка.

19. http://nachalka.info/preschool?id=1005260
Это сборник уроков начальной школы с 1 по 4 классы по предметам: Математика, Русский язык, Окружающий мир, Обучение грамоте. Началка сделает обучение ребенка интереснее и увлекательнее, а также поможет быстро и легко освоить программу начальной школы. Задания просты для использования и восприятия, поэтому ребенок сможет проходить их самостоятельно.

20. http://www.prazdnik.by/
Хороший сайт, где указаны все праздники для детей.

