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ВВЕДЕНИЕ
    Есть продукты, которые мы едим часто, очень часто, редко или вообще не

едим. И лишь без соли не обходится практически никто.

Хлорид натри Na CI – хорошо растворимая в воде соль, известна под
названием поваренная соль.

    Несмотря на то, что сегодня соль перестала быть и двигателем прогресса, и эквивалентом денег, как это было в Древнем мире и в Средние века, она остается для нас жизненно важным продуктом.  Она непрерывно расходуется, поэтому ее запасы должны каждый день восполняться. Без соли невозможна жизнь растений, животных, человека, так как она обеспечивает важнейшие физиологические процессы в организмах: в крови соль создает необходимые условия для существования красных кровяных телец,  в мышцах  обуславливается способность к возбудимости, в желудке образует соляную кислоту, без которой было бы невозможно переваривание и усвоение пищи.       
 Тема данного исследования  «Поваренная соль - минерал необычайной важности»

Актуальность данного исследования заключается в том, чтобы изучить  свойства  соли, выяснить – действительно ли соль необходима  людям. Привлечь учащихся к участию в изучении данной темы.
Гипотеза: если изучим свойства соли, тогда поймем, почему соль – минерал необычайной важности.
Цель  работы:  изучить  свойства  соли, выяснить - действительно  ли соль необходима  людям и как можно получить в домашних условиях кристаллы соли, и из солевого раствора получить пресную воду.

Исходя из этого  были поставлены следующие задачи:

1. Привлечь учащихся общеобразовательного учреждения  к вопросам в исследовании в изучении соли.

2. Изучить литературу о поваренной соли и выяснить где используется соль в наше время.

3. Узнать о вреде и пользе, которую наносит соль человеку и окружающей среде.

4. Провести эксперименты с солью в школе и дома
Глава 1.  Из истории поваренной соли.
   Когда-то соль была дорогим товаром. М.В. Ломоносов писал, что в то время за четыре небольших куска соли в Абиссинии можно было купить раба. Соль подавали на стол в дорогих солонках, ее берегли, экономили, хвастались ею: наличие соли на столе было признаком достатка и благополучия.

   Солью  запасались на случай бедствий и ею расплачивались вместо денег. Латинское слово "salarium" и английское слово "salary", означающие "жалованье", "зарплата", - имеют "солевое" происхождение. Из-за соли происходили народные волнения и военные столкновения – например, знаменитые "соляные бунты" и войны за месторождения каменной соли и соляные водоемы. Ценность соли породила целый ряд пословиц, поговорок, афоризмов, в которых подчеркивалось глубокое значение соли в жизни человека. Одна присказка "без золота прожить можно, а без соли нельзя" чего стоит! (7)

    Если проследить историю поваренной соли, то невольно обратишь внимание, что она знакомит с историей развития всего человечества, с историей развития культуры многих народностей, открывая совершенно невероятные страницы прошлого.
     С очень древнего времени отношение к соли развивалось в двух направлениях: «священная» соль — символ вечности, чистоты, непорочности, постоянства и «проклятая» соль — символ зла, беды, несчастья.   С одной стороны, соль очищала своей святостью, а с другой — оскверняла своим магическим свойством.(4)

    Вера в магическое действие соли была настолько сильной, что среди многих народов соль стала служить талисманом во всех случаях жизни. Соль предохраняла человека, его жилье, домашних животных от колдовства, нечистой силы, «дурного» глаза. Священную в церкви соль воины брали в дорогу для предохранения от встречи с колдунами и ведьмами. В легенде о Тилле Уленшпигеле говорится: «В ночь оборотней, когда все грешные души выходят из ада, надо три раза левой рукой перекреститься и сказать: «Соль! Соль! Соль!» Это знак бессмертия и никакая нечистая сила тебя не  тронет».

    В дни Великого поста соль считалась сильным средством против дьявола и талисманом против приколдованных болезней. Отсюда и произошел древний тирольский обычай посыпать солью великопостные крендели.

   Соль стала очень рано одной из самых важных единиц обмена. Было время, когда  на Руси княжеским дружинам платили солью, а в царской России соль входила в состав жалованья. На протяжении многих  веков в разных государствах, где соли было мало, она ценилась очень высоко.

   Первое упоминание о солеварении на Руси датируется XII веком. 

   Самые крупные месторождения каменной соли были на Урале в районе Донбасса и в Прикаспийской низменности. 

В России еще в XVI веке известные русские  предприниматели Строгановы самые большие  доходы получали от добычи соли. С предгорий Урала соль отправлялась в Москву, Казань, Нижний Новгород, Калугу, даже за границу.(1)   В России и странах СНГ наибольшее количество поваренной соли получают
добывая каменную и самосадочную соль. Выварочную и бассейновую соли производят незначительное количество — менее 5%. 
   Одним из распространенных способов добычи поваренной соли является открытый способ. Разработку данным способом производят тогда, когда верхний горизонт соляного пласта находится на небольшой глубине. Соль таким способом добывают на глубине до 20 метров, а порой и до 150 метров. В этом случае устраивают карьер или разнос, для этого пласт соли разрыхляется (дробится) механическим или взрывным способом, чтобы удалить верхний слой покровных пород, затем производят выемку соли. На крупных разработках для этой цели используют экскаваторы, скреперы с лебедками или с тракторной тягой, механические лопаты и другие механизмы. Одним из недостатков добычи соли открытым способом является загрязнение соли наносами пыли, а особенно заливание карьера атмосферными осадками и почвенными.
Легенда «Озеро слез». 

   Давным-давно в сухой приволжской степи, у горы Большое Бог до, рассказывает казахская легенда, жил бай. Самым большим богатством бая была красавица дочь. А она полюбила пастуха. Узнав об этом, бай приказал казнить его. Девушка залилась слезами. Проходили дни, недели, слезы лились и лились из ее глаз. Так появилось в степи соленое озеро Баскунчак или в народе его называют «Озеро слез».(5)
  Впрочем, оно не всегда похоже на озеро. Его глубина не превышает полуметра. Да и то лишь зимой и ранней весной. А летом вода испаряется, озеро мелеет и наконец, совсем высыхает, покрываясь белым пластом соли.

  Баскунчак - одно из самых больших соленых озер в этих краях. По величине оно уступает только озеру Эльтон, расположенному на севере приволжской степи.
Еще во времена царя Петра I на озерах побывала экспедиция, чтобы определить, какая там соль и возможен ли ее промысел.

   Установили: промысел возможен, особенно хороша соль в Баскунчаке - “чиста. как лед.” Но только в 1774 году решил начать добычу озерной соли.(3)
Глава III. Значимость соли, её свойства и состав.
   Влияние соли на нашу жизнь гораздо больше, чем кажется на первый взгляд. В соляных шахтах и из морей добывается огромное количество соли. Только в странах европейского союза её добыча составляет более 40млн тонн в год! А где же эта соль находит применение? 

   Используется соль в быту и в промышленности.

Лишь 3% от всего количества добытой соли попадает в наши желудки.

3,5% применяют в стиральных и моечных машинах для снятия накипи. Соль также используют в красильных и кожевенных цехах, в комбикормовой промышленности и, как и прежде, в изготовлении рыбных и других консервов и солений.

жизни 200-300кг. (1)

   Хронический недостаток соли в организме может привести:

· к головокружениям и обморокам;

· нарушениям сердечной деятельности;

· резкому сокращению выделения пищеварительных соков;

· снижению аппетита;

· уменьшению количества воды в крови и организме.

   Ежедневная добавка 3-4г соли в пищу снимает эти болезненные явления. Грудной ребёнок получает соль с молоком матери.

   Однако чрезмерное потребление соли вредно для здоровья:

· нарушается деятельность сердца, почек;

· возникают отёки ног;

· повышается кровяное давление.(2)

  Ни одно растение не может расти на почве, покрытой солью, солончаки всегда были символом земли бесплодной и необитаемой. Когда властитель Священной Римской империи Фридрих I Барбаросса разрушил в 1155 г. Милан в Италии, то велел посыпать руины поверженного города солью в знак его полного уничтожения... У разных народов во все времена рассыпать соль значило накликать беду и потерять здоровье (3)

  Сложно узнать, когда впервые наши далекие предки вкусили соль: нас отделяют от них десять- пятнадцать тысяч лет.  Правда, «солью» первобытных людей была зола. И попадала она в пищу совершенно случайно из-за отсутствия посуды.  Как нашим предкам удалось обнаружить соль в привычном для нас виде – неизвестно.  Может быть, это были листья или корни растений, вымытые  в водах соленого озера. Может быть, излишки дичи. Укрытые от хищников и насекомых  в морской воде. А может, первобытный охотник заметил, что животные любят лизать солонцы – белые кристаллы каменной соли, выступающие кое-где из  под земли, и попробовал добавить соль в свою пищу. Во всяком случае, соль пришлась человеку по вкусу. (2)  

  Люди заметили, что соль делает пищу вкусной, придает ему больше сил. В  народе сложены поговорки  и пословицы о соли:
Без соли и стол кривой.

Без соли и хлеб не естся.

Без соли не вкусно, без хлеба не сытно.

Без соли хлеб не еда. 

Надо пуд соли вместе съесть, чтобы друга узнать.

Без соли, без хлеба — половина обеда.

Без хлеба не сытно, без соли не сладко.

Без хлеба смерть, без соли смех.

Думай не думай, а лучше хлеба-соли не придумаешь.

За хлебом-солью каждая шутка хороша.

И старая кобыла до соли лакома.

Сердись, бранись, дерись, а за хлебом-солью сходись.

Соли не жалей, так и есть веселей.

Щепотка соли делает сахар слаще.(7)

   Значит, первое свойство соли – то, что она соленая на вкус. Поэтому ее используют для соления пищи. 

   Кроме того, люди видели, что мясо, натертое солью, не гниет и сохраняется так же долго, как мясо, провяленное на солнце или прокопченное в дыму костра. Соль стали использовать для консервирования. Консервирование солением различных пищевых продуктов: мяса, рыбы, овощей, грибов – основано на антисептических или
противогнилостных свойствах. т.е. на способности убивать бактерии или микробы, вызывающие гниение веществ растительного или животного происхождения.

   Соль, попавшая в ранку, щиплет, но потерпеть стоит, ведь соль останавливает кровь, убивает инфекции, подсушивает и ускоряет заживление. Не зря наша кровь по составу похожа на солевой раствор. В период Первой мировой войны раненых спасали тем, что вместо потерянной крови вливали им в сосуды подсоленную дождевую воду. Опытные хирурги, накладывали повязки с раствором соли на раны, особенно на гнойные. В результате рана быстро очищалась, спадала температура. Итак, второе свойство – антисептическое.(2)

  Соль обладает магическими свойствами, способными не допустить болезни, аварии, катастрофы, в общем, всего, что негативно влияет на жизнь человека. Раньше на Руси использовали соль как универсальное средство для борьбы с колдунами и порчей нечестивой силой, преследующей людей.  Соль – белого цвета - воспринималась  как частичка чудодейственного зелья, способного остановить «нечистых»(8) Разумеется, соли приписывали и магические свойства, многие, из которых подтверждаются  современными исследованиями. Во-первых, соль один из лучших переносчиков информации и уступает в этом только  воде и металлу. Во-вторых, она обладает свойством оттягивать отрицательную энергию – вот почему ванна с солью моментально снимает усталость. Неудивительно, что соль активно применялась в заговорах и заклятиях. «Четверговая» соль  (прокаленная на жару в Великий четверг перед Пасхой) обладала очистительными и целебными свойствами (6) Итак, третье свойство соли – оттягивание отрицательной энергии.
Глава IV. Методика работы. 

  Объектом исследования являлась - поваренная соль. 
1. Были собраны  и изучены различные  материалы, и литература о соли. 

2. Из солевого раствора были выращены за 3 недели кристаллы соли. Опыты                       проводились как в школе, так и дома. 
3. Из солевого раствора в домашних условиях получили чистую питьевую воду.
4. Все опыты подтверждаются фотографическими материалами.

Оборудование: 

В первом опыте использовали: пластмассовый  стакан, поваренную соль, чайную ложку, шерстяную нитку.
Во втором опыте использовали:  миску объемом 3 литра,  поваренную соль (3 ст. ложки), целлофан, граненный стакан, груз – фундук

Глава V.  Результаты работы.

    Первый опыт проводился в школе и дома в сентябре 2010г. Он заключался в том, что из солевого раствора нужно вырастить кристаллы соли. 
15 сентября 2010г. решили проделать опыт в классе. В 0,5 стакана воды добавили 2 столовые ложки соли, размешали. (Приложение 1) Размешивали очень долго, т. к. вода была холодная. Вода стала приобретать белый цвет, где даже и не видно было ложки. (Приложение 2) Положили нитку в подсоленную воду. (Приложение 3) 
16 сентября вода стала прозрачной, с ниткой ничего не произошло. 24 сентября заметили, что на нитке, которая была не в воде, появились первые кристаллы. Они видны в форме прозрачных кубиков, размеры которых были различны, а на стенках стакана ничего не было. (Приложение 4) Еще через неделю стенки стакана были полностью все в кристаллах. Вода с каждым днем испаряется и на стенках стакана нарастает более толстый слой солевых кристаллов.  На сегодня опыт еще  окончен. Опыт завершился, когда  испарилась вся вода. Точно такой же опыт я проделал дома, и кристаллы были намного больше, это из-за того, что больше положили соли. (Приложение 5)  
   Второй опыт заключался в том, что из солевого раствора в домашних условиях получили чистую питьевую воду.

Опыт начали 12 октября. В воде, объемом в 1 литр, растворили 3 столовые ложки соли.  В чашу с солевым раствором  поместили  пустой граненый  стакан. (Приложение 6)  Накрыли плотно полиэтиленом, сверху на него положили груз, чтобы вода, испаряясь, скатывалась в стакан. (Приложение 7 )  На следующий день на полиэтилене видны капли воды. (Приложение 8). 15  октября  в стакане уже видна собранная жидкость - вода. Воду пили – она пресная
Заключение.
Провели исследовательскую работу: изучили литературу о поваренной соли, выяснили, где используют соль в наше время. Изучили свойства соли, узнали о вреде и пользе, которую наносит соль человеку и окружающей среде. Провели эксперименты: наблюдали за выращиванием кристаллов и из солевого раствора получали питьевую воду.
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