Разработка внеклассного мероприятия для учащихся 1 – 5 классов

Тема: «Собаки-космонавты»

Цель: Воспитание любви к животным, через показ значимости их для людей.
Задачи:

1) Расширение кругозора учащихся;

2) Привлечение учащихся к активному поиску информации, ее обработке.

3) Формирование информационной культуры учащихся.

4) Развитие памяти, мышления, речи.

5) Развитие общеучебных навыков работы с информацией – информационной компетентности.

6) Формирование коммуникативной компетентности, умения работать в группе.

7) Воспитание чувств сострадания, уважения и любви к собакам, ответственности за них.

8) Патриотическое воспитание, через показ успехов страны в освоении космоса.

9) Приобщение учащихся к активному чтению.

Оборудование: компьютер, проектор, экран, электронная презентация
Предварительная подготовка: поиск информации в Интернете, обработка информации, разработка проекта «Собаки – космонавты», создание электронной презентации.
Место проведения: кабинет физики или актовый зал.

Форма проведения мероприятия: устный электронный журнал

Страницы Устного электронного журнала «Собаки космонавты»

1. стр 1  Титульный лист

2. стр 2  Биокосмонавтика 

3. стр 3, 4  Первые полеты

4. стр 5-7 Лайка

5. стр 8 И вновь собаки в космосе

6. Белка и Стрелка

7. Полеты собак-космонавтов продолжаются …
8. Человек летит в космос

9.  Значение полетов собак в космос.
Ход устного журнала
Ведущий:

Отмечая юбилейные (и очередные) даты, со дня первого полета человека в космос, чествуя 12 апреля космических героев, было бы несправедливо забыть о четвероногих пионерах космического пространства – наших верных лохматых друзьях, даже не осознавших той жертвы, которую они принесли ради науки, ради мечты человека о полетах в космос.

      Пробные запуски космических аппаратов с живыми существами на борту – это одна из великих, но при этом наиболее трагических и малоизвестных страниц освоения космоса.
И если о полетах космонавтов широко освещалось в прессе, то полеты многих животных, особенно неблагополучные, замалчивались. О большинстве полетов, практически,  никто не знал. 

Сегодня на нашем «Устном журнале» мы восстановим утраченные страницы истории космонавтики и вспомним незаслуженно забытые имена собак-космонавтов, которые помогли человеку, иногда ценой своей жизни, проложить дорогу в космос.
Биокосмонавтика (стр 2)
Ученик: 
В 1949 году в нашей стране получила развитие новая наука – биокосмонавтика. Эта наука изучала возможности выживания живых организмов при полетах на высоту  до 500 км.
За все время освоения космоса на околоземной орбите в качестве пассажиров биоспутников, побывали сотни биологических объектов. Это - мыши, крысы, обезьяны, улитки, черепахи, тритоны, рыбки, насекомые и микроорганизмы. При этом главными животными - космонавтами были собаки. 

Отбор собак – кандидатов в космонавты (стр 3)
Ученик: 
 В качестве экспериментальных животных выбирали собак, причем не чистопородных, а дворняжек. Медики считали, что они с первого дня вынуждены бороться за выживание, к тому же они неприхотливы, более выносливы.  

Первый отряд собак – кандидатов на полёты в космос – набирали в подворотнях, это были обычные бездомные собаки. Их отлавливали и направляли в питомник. Отбор собак в космонавты, Институтом авиационной медицины, был не менее жестким, чем позднее для людей. Вес до 6 килограммов, рост не более 35 сантиметров, отличное здоровье, добродушный характер и симпатичная мордашка. Если в первое время внешний вид особой роли не играл, то впоследствии он стал немаловажен, учитывали, что некоторым покорительницам космоса придется красоваться на страницах мировых газет. Но «звездами», чьи мордашки увидел весь мир, стали немногие.
Первые полеты (стр 4) 
Ученик: 

Первый собачий старт состоялся 22 июля 1951 года на полигоне Капустин Яр.
…Четыре утра. Над сухой степью пробивается серый рассвет. Но положенной для такого раннего часа тишины нет и в помине. У пузатой ракеты (Р-1), воткнутой в цементную тарелку стартового стола, копошатся инженеры. Начальство обступило двух псов - Дезика и Цыгана, им предстоит занять место на самой верхушке грозного сооружения. Дворняги одеты в специальные костюмы, помогающие удержать на теле датчики, и накормлены тушеным мясом, молоком и хлебом. Решительный Королев в модном пиджаке с накладными плечами берет под руку руководителя медицинской программы Владимира Яздовского: -Знаешь, а вдруг собаки чужих рук не послушаются? Я человек суеверный, полезай сам!.. Яздовский с механиком Воронковым забираются на верх - туда, где распахнут люк кабины. Им подают псов, уже вставленных в специальные лотки. Щелкают замки. Яздовский на прощание проводит рукой по собачьим мордам: - Удачи! Уже видны солнечные лучики, пробивающиеся из-за горизонта. В эти минуты воздух особенно чист и прозрачен, значит, хорошо будет видна взмывающая ввысь ракета. Старт. (включение видеоролика с запуском ракеты по гиперссылке)
Ученик: 

 Минут через пятнадцать на горизонте виден безмятежно белый парашют. Все несутся к месту приземления контейнера с собаками, заглядывают в иллюминатор: живы! живы!...
Дезик и Цыган стали настоящими «пионерами космоса». Первые космонавты перенесли полет прекрасно, подтвердив, что живые существа могут выходить за пределы земной атмосферы. Когда открыли люк, собаки выскочили и заметались вокруг людей, прыгая и всячески ластясь. Однако никто, кроме непосредственных участников эксперимента, не мог этому порадоваться – первые открытые сообщения об этом полете появились только в 1991 году, а до того вся эта история была  строго секретной.

Наверное, именно в тот день и была решена судьба пилотируемой космонавтики - живые существа могут летать на ракетах! 

Ученик: 

Спустя неделю во время второго испытания Дезик и его напарница Лиса погибли - не раскрылся парашют. Так был открыт скорбный список жертв космоса.
Тогда же было решено напарника Дезика - Цыгана больше в полёт не отправлять, сохранить для истории. Пса пригрел у себя дома председатель Госкомиссии академик Благонравов. Говорят, что первый четвероногий путешественник отличался суровым нравом и до конца дней своих был признан лидером среди окрестных собак. Однажды виварий инспектировал солидный генерал. Цыгану, имевшему право разгуливать по помещению в любое время, проверяющий пришелся не по душе, и он тяпнул того за лампас. Но генералу пнуть собачонку в ответ не дали: как-никак космонавт!
       Ученик: 

   Гибель собак в космосе редкостью не была, но об этом официально не сообщали. Полеты ракет с собаками на борту продолжались. Хвостатые космонавты все выше забирались в космос. Дамка и Рыжая покорили 200 километров, Пестрая и Белянка установили своеобразный рекорд, поднявшись до 473 километров. 

Лайка (стр 5-8)

Ученик: 

1957 год, после запуска 1 ИСЗ шла подготовка к запуска «Спутника 2», на котором планировалось отправить собаку. Цель запуска – проверка воздействия состояния невесомости на живые организмы. Спутник не имел спускаемого аппарата, поэтому возвращение на Землю не планировалось. Собака была обречена сгореть вместе со спутником в верхних слоях атмосферы. 

На почетную миссию «посмертного героя» были три претендента: Муха, Альбина и Лайка. Но Муха погибла от стресса во время испытаний, а Альбина ждала щенят, и ее пожалели. «Билет в один конец» получила Лайка… 
Лайка стала первой собакой-космонавтом, получившей широкую известность. Лайка, обычная, подобранная на улице дворняга, совершившая первый орбитальный полет вокруг Земли 3 ноября 1957 года. 

Ученик: 

 «Спутник 2» имел капсулу размером всего 80 сантиметров в длину. Чтобы адаптировать собаку к такому «заточению» ее держали в клетках, размер которых постепенно уменьшали. Ей нужно было привыкнуть  к комбинезону, который был пристегнут ремнями к внутренним перегородкам «Спутника». Сзади был предусмотрен резервуар для сбора мочи и кала. Благодаря автоматическому дозатору собака могла питаться гелем из  хлеба и мяса. 

Экспериментаторы, задраивавшие контейнер с собакой за три дня до старта, понимали, что она уже не выйдет оттуда живой. Стоявший во главе экспериментов над собаками Владимир Яздовский вспоминал, что незадолго до запуска отвез Лайку домой, поиграть с детьми: «Мне хотелось сделать собаке что-нибудь приятное. Ведь ей жить оставалось совсем недолго». 

Ученик: 

По словам секретаря Советской академии наук Александра   Тошлева, во время взлета собака задыхалась, у нее значительно участился сердечный ритм. После попадания в невесомость ей понадобилось 3 часа, чтобы вернуться к нормальному состоянию, то есть в три раза больше времени, чем во время наземных испытаний. Для собаки постарались создать все необходимые условия: специальная кормушка, регенерация воздуха, терморегуляция. По официальной версии, изложенной в газетах, её усыпили, чтобы животное не страдало. Но это не помогло избежать  «шума» в прессе о безжалостных русских, издевающихся над беззащитными животными. Многие страны объявили Лайку -  «мучеником науки». 

Ученик: 

Самое сильное возмущение смерть Лайки вызвала у «собаколюбивых» англичан. После сообщения Би-Би-Си на радио стали поступать сотни возмущенных звонков. На следующий день британское объединение защиты собак окружило советское посольство и передало свою ноту протеста. В то же самое время перед зданием Парижского общества защиты собак воздвигли монумент в честь бессловесных «мучеников прогресса», который венчал спутник с выглядывающей Лайкой. В Японии Лайка стала символом «года собаки».  В память о Лайке была воздвигнута стела на кладбище Аньера (департамент От-де-Сен), а в Москве установили статую. Только спустя сорок лет, после полета Лайки, мир узнал правду о ее гибели. После 5 часов на орбите, на четвертом витке вокруг Земли, собака умерла из-за шока и жары внутри капсулы. К сожалению, покорение космоса не обходится без жертв. 

Ученик: 

 «Сам по себе запуск и получение… информации – все очень здорово. Но когда ты понимаешь, что нельзя вернуть эту Лайку, что она там погибает, и что ты ничего не можешь сделать, и что никто, не только я, никто не может ее вернуть, потому что нет системы для возвращения, это какое-то очень тяжелое ощущение. Знаете? Когда я с космодрома вернулся в Москву, и какое-то время еще ликование было: выступления по радио, в газетах, я уехал за город. Понимаете? Хотелось какого-то уединения». (Олег Газенко). 

 Героическая миссия Лайки сделала её одной из самых знаменитых собак в мире, она исполнила свою трагическую, но великую миссию покорения космоса.

Ученик: 

40 лет спустя, в память о первой собаке-космонавте была открыта мемориальная доска на здании лаборатории института авиационной и космической медицины, где Лайку готовили к полету. Лайка была любимицей Института. Ее помнили долгие годы, вынашивая идею увековечить в бронзе. Осуществить эту задумку удалось только в 2008 году. Автор концепции – Сергей Пахомов, скульптор - Павел Медведев. Изготовили памятник в Ижевске. Открыли ко Дню космонавтики – со всеми полагающимися почестями. 

 «Лайка была маленькой, и на памятнике она изображена в масштабе один на один», -   
Имя Лайки указано и на памятной таблице с именами погибших космонавтов, установленной в ноябре 1997 года в Звёздном городке.

Ученик: 

После Лайки специалисты еще 4 года отрабатывали космические полеты животных. Правила проведения экспериментов не предусматривали особых нежностей, но люди есть люди, они привязывались к этим псам, которые геройствовали не по своей воле. Причем не только рядовые сотрудники, но и руководители проекта старались что-то сделать для собак.
 
После полёта не вернувшейся на Землю  Лайки  Сергеем Павловичем Королёвым была поставлена задача — подготовить собак для суточного орбитального полёта с возможностью возвращения обратно в спускаемом аппарате. 

И вновь собаки летят в космос … (стр 9  )

Ученик: 

После старта Лайки  почти три года ученые не отправляли на орбиту биологические объекты: шла разработка возвращаемого корабля, оснащенного системами жизнеобеспечения. В начале 1960-го он был разработан. 
О первом таком собачьем экспериментальном полёте в космическом корабле советская пресса аккуратно промолчала. Помня о “всенародном возмущении” по поводу использования собак в экспериментах, все пуски ракет засекретили. Решено было сообщать о них только при удачном исходе.

Ученик
Ученик: 

28 июля 1960 года была предпринята попытка вывести в космос собачий экипаж. Чайка и Лисичка – должны были возвратиться на Землю в целости и сохранности, их спускаемый аппарат был защищен теплоизоляцией. Ласковая рыжая Лисичка очень понравилась Королеву. В момент примерки собаки к катапультируемой капсуле спускаемого аппарата он подошел, взял ее на руки, погладил и сказал: «Я так хочу, чтобы ты вернулась». Однако собаке не удалось выполнить пожелание главного конструктора. На 19-й секунде полёта  ракета  взорвалась. Один из инженеров проворчал: «Нельзя было сажать на ракету рыжую собачку». Никаких сообщений в прессе о неудавшемся запуске 28 июля не появилось.


Белка и Стрелка – первый космический экипаж (стр 10-16 )
Ученик: 

          После аварии было принято решение о запуске собак-дублёров.  Одними из наиболее приспособившихся собак-претендентов были Белка и Стрелка. Белка — беспородная самка белого окраса — была лидером в команде, самая активная и общительная. На тренировках показывала лучшие результаты, в числе первых подходила к миске с едой, и первая научилась лаять, если что-то происходило не так. 
Ученик: 

Стрелка — беспородная самка светлого окраса с коричневыми пятнами — была робкой и немного замкнутой, но тем не менее дружелюбной. Обеим собакам на момент полёта в космос было около двух с половиной лет. 
Ученик: 

Сначала у Белки и Стрелки были другие имена — Альбина (от лат. alba — белая) и Маркиза. Главнокомандующий ракетными войсками стратегического назначения Митрофан Иванович Неделин потребовал сменить имена собак с иностранных на русские. В итоге Альбина и Маркиза стали Белкой и Стрелкой.

Ученик: 

Основная часть подготовки собак к полёту проходила на производственной базе Института медико-биологических проблем в Москве. Несколько месяцев претендентов приучали к длительному пребыванию в кабинах малого объёма в условиях длительной изоляции и шума. Собаки привыкали к приёму специальной пищи из автоматов кормления, ношению одежды и датчиков, и к туалету. Пища, которая представляла собой желеобразную массу, рассчитанную на полное обеспечение потребности животных в пище и воде, была разработана И. С. Балаховским. Самым сложным было приучение животных к малому объёму и замкнутому пространству. Для этого их помещали в металлический ящик, соответствовавший размерами контейнеру спускаемого аппарата, а затем на длительное время размещали в макете космического корабля. Несмотря на то, что предполагался односуточный полёт в космос, собак тренировали на более длительный срок — до восьми суток. В контейнерах, которые разрабатывались двухместными, они Ученик: 

Стрелка и Белка предварительно прошли большой цикл подготовки к космическому рейсу: начали с «первых классов» школы и сдавали экзамены на «аттестат зрелости» в лабораториях института. Подготовка животных к космическим полетам очень хорошо описана Н.Н. Туровским и М.А. Герд в их книге «Первые космонавты и первые разведчики космоса». «...Итак, собаки прошли все виды испытаний. Они могут длительно находиться в кабине без движений, могут переносить большие перегрузки, вибрации. Животные не пугаются шумов, умеют сидеть в своем экспериментальном снаряжении, давая возможность записывать биотоки сердца, мышц, мозга, артериальное давление, характер дыхания и т. д. Теперь им предстоит еще одно ответственное испытание - комплексный физиологический эксперимент». 

Ученик: 

Заключительный этап тренировок предполагал испытания животных в условиях, приближённых к реальным условиям орбитального полёта. Собаки в специальной одежде с датчиками и ассенизационными устройствами находились в герметической кабине. Белка и Стрелка успешно прошли испытания на вибростенде и центрифуге и были поставлены в условия предполётного режима. За собаками круглосуточно наблюдали врачи и лаборанты, которые во время дежурства отмечали в специальном журнале изменения, происходившие в течение суток. Так как приближался запуск животных и других биологических объектов, сотрудники лаборатории работали с большим вдохновением и полной отдачей. 

Ученик: 

И этот день настал. 19 августа 1960 г. «космонавты» Белка и Стрелка в компании мышей, насекомых и растений с семенами вырвались за пределы атмосферы. Теперь вся эта живность находилась в катапультируемом отсеке, рассчитанном на приземление с помощью парашюта. Белка и Стрелка — первый космический экипаж. Во время этого полета ученые впервые смогли наблюдать за животными с помощью телекамеры. Они видели, как, выйдя на орбиту, собаки сначала недоуменно зависли в невесомости, но вскоре вполне освоились и уверенно добирались до автомата кормления. Вскоре аппарат вполне благополучно приземлился в 10 км от расчетной точки. Полет продолжался 27 часов, 18 витков вокруг Земли сделали собаки.

Ученик: 

Через несколько дней телевидение показало кадры полета Белки и Стрелки. Было хорошо видно, как они кувыркались в невесомости. И если Стрелка относилась ко всему настороженно, то Белка радостно «бесилась» и даже лаяла. Медики жалели, что не догадались установить в кабине микрофон. Репортаж получился бы отменный. 

Ученик: 

На какое-то время два четвероногих «счастливца» заполонили все средства массовой информации. ТАСС сообщало: «…Запуск и возвращение на Землю космического корабля-спутника, созданного гением советских ученых, инженеров, техников и рабочих, является предвестником полета человека в межпланетное пространство». Белка и Стрелка стали всеобщими любимцами. Их возили по детским садам, школам, детским домам. Журналистам на пресс-конференциях давали возможность собачек потрогать, но предупреждали: как бы ненароком не цапнули.

Ученик: 

Ученые не ограничивались лишь космическими экспериментами и продолжали исследования на земле. Теперь предстояло выяснить, повлиял ли полет в космос на генетику животного. Стрелка дважды приносила здоровое потомство, милых щенят, которых мечтал бы приобрести каждый. Но все было строго... Каждый щенок был на учете, и за него персонально отвечали. В августе 1961 года одного из них по кличке Пушок попросил лично Никита Сергеевич Хрущев. Он отправил его в подарок Жаклин Кеннеди, жене президента США. Белка и Стрелка свою задачу выполнили. 

Полеты собак-космонавтов продолжаются… (стр 17-19)
Ученик: 

В октябре 1960 года правительство принимает секретное решение о полете человека в космос, назначается и срок – декабрь 1960 года. К полету уже все было готово. Оставалось выполнить одно условие: в космос должны успешно слетать два корабля с собаками.

Ученик: 

1 декабря 1960 г. в космос отправились Пчелка и Мушка. Сам полет прошел успешно, но во время выхода с орбиты произошел сбой в системе и аппарат улетел в открытый космос. Королев после  этого сбоя  сказал: «Нужна система автоматического спуска жилого отсека. Пусть ракета летит куда угодно, но собаки должны возвращаться». Он очень любил животных и всегда  переживал, когда они страдали. 

Ученик: 

16 декабря 1960 года, стартовал очередной корабль с живым экипажем – собаками Шуткой и Кометой, крысами и мышами. На последнем этапе выведения отказал двигатель третьей ступени, спускаемый аппарат отделился от корабля и, по расчетам ученых, приземлился в Якутии. Надежды обнаружить собак живыми не было: даже если бы аппарат уцелел на активном участке, собаки должны были быть выброшены катапультой в неутепленном контейнере на 40-градусный якутский мороз. Тем не менее в Якутию отбыла спасательная экспедиция. На четвертые сутки она обнаружила недалеко от города Тура цветные парашюты. Спускаемый аппарат лежал невредимый, и к его разминированию приступили саперы. Выяснилось, что при спуске отказала система катапультирования, что чудесным образом спасло собакам жизнь. Они отлично себя чувствовали внутри защищенного теплоизоляцией спускаемого аппарата. Шутка и Комета были извлечены, завернуты в тулуп и срочно отправлены в Москву как самый ценный груз. На этот раз никаких сообщений ТАСС по поводу неудавшегося пуска не было.
Ученик: 

22 декабря 1960 г. – новая попытка вывести “Восток” на орбиту. Место в корабле-спутнике заняли Жемчужина и Жулька. На участке вывода случилась авария третьей ступени ракеты-носителя. Спускаемый аппарат совершил аварийную посадку в районе Тувы (Красноярский край). Погибли крысы, насекомые, растения, а собаки остались живы. Жульку тут же забрал себе академик Олег Газенко, и остаток жизни она провела в генеральском доме.

Ученик: 

Сергей Павлович Королев не отступился от своего решения: два удачных старта – и летит человек. На следующих кораблях собак запускали уже по одной.

9 марта 1961 г. в полет отправилась Чернушка. Собаке предстояло совершить один виток вокруг земли и вернуться. Все прошло удачно.

Ученик: 

Не все знают, что у Юрия Гагарина был своеобразный дублер – собака по кличке Звездочка. За 3 недели до полета первого космонавта, она на аналогичной ракете совершила пробный полет по той же траектории и приземлилась в заданном месте. Это был последний перед полётом Ю. А. Гагарина  испытательный запуск искусственного спутника Земли с собакой Звёздочкой и манекеном космонавта, которого будущие покорители космоса назвали Иваном Ивановичем. «Генеральная репетиция» прошла успешно — после кругосветного витка экспедиция благополучно вернулась на Землю: собака возвращена, манекен катапультирован и возвращён на парашюте. Произошло это 25 марта 1961 года. Возвращение Звездочки завершило эпоху «звездных» собак. Она не стала последней четвероногой космонавткой, но на ней, по большому счету,  завершилась история героев поневоле, собак, принявших на себя первые удары чуждой человеку стихии – неба и космоса. 

Ученик: 

Спустя три дня на конференции в Академии наук все взоры присутствующих были устремлены на Белку, Стрелку, Чернушку и Звёздочку, а на сидевшего в первом ряду Гагарина внимания тогда никто не обратил.

Больше собакам подняться в космос было не суждено. Собаки свое отработали. До старта человека в космос оставалось 18 дней. 
Человек летит в космос (стр 20)
 Ученик: 

И вот настал долгожданный день 12 апреля 1961 года. На старте космический корабль «Восток» с человеком на борту. (видеоролик запуска ракеты)
Существует легенда, что на одном из банкетов Юрий Гагарин пошутил: «До сих пор не пойму, кто я: «первый человек» или «последняя собака».

Значение полетов собак в космос. (стр 21-27)
Ученик: 

История сохранила имена многих героев 50-60 годов: Цыган, Дезик, Кусачка, Модница, Козявка, Непутёвый, Чижик, Дамка, Смелый, Малышка, Снежинка, Мишка, Рыжик, Лиса, Рита, Бульба, Кнопка, Минда, Альбина, Рыжая, Джойна, Пальма, Отважная, Пёстрая, Жемчужная, Малёк, Лайка, Пушок, Белянка, Жульба, Кнопка, Белка, Стрелка, Барс, Лисичка, Звёздочка, Уголек, Ветерок... 

Ученик: 

Однако установить точное количество собак, участвовавших в полетах, и их клички не представляется возможным.  Из соображений секретности «космических» псов переименовывали к каждому полету – например, одна и та же Жулька успела побывать

и Звездочкой, и Снежинкой. Хотя иной раз клички изменяли из политических соображений  – например, Маркиза перед полетом стала Белой, во избежание обид со стороны французов. А Удача стала Звездочкой из чистого суеверия. 

Ученик: 

За время «собачьих полетов» в космосе побывало  порядка 58 собак, участвовавших в 46 полетах. Были среди собак и участники нескольких полетов, 15 хвостатых первопроходцев два и более раза отправлялись в космос, а Отважная  летала четыре раза. Восемнадцать из этих обаятельных и умных животных заплатили своими жизнями за  стремление человека покинуть пределы Земли. «Люди приняли эту жертву, но те, кто стоял у истоков освоения космоса, те, чей труд и интеллект обеспечили этот прорыв, до сих пор испытывают чувство глубокого уважения и благодарности к своим четвероногим помощникам». 

Ученик: 

Память о собаках – космонавтах человек увековечил в произведениях литературы и кино,  мемориальных досках и памятниках.

Ученик: 

Белка и Стрелка долгое время были всенародными любимцами - их водили по многочисленным общественным мероприятиям. Вплоть до естественной кончины героев. Первой ушла из жизни Белка. Из нее сделали чучело. Как потом и из Стрелки. Сейчас они обе находятся в стеклянных саркофагах в мемориальном музее космонавтики в Москве. Чучела Стрелки и Белки стоят в мемориальном музее космонавтики рядом с макетом их орбитальной капсулы.

Ученик: 

В марте 2006 года, спустя 45 лет после  полета Звездочки, ей был открыт памятник в Ижевске.

Ученик: 

Знаменитые на весь мир четвероногие покорители космоса Белка и Стрелка стали киногероями. К пятидесятилетию полета в космос первого собачьего дуэта, которое отмечался в 2010 году, российские аниматоры  выпустили на экраны полнометражный мультфильм «Белка и Стрелка. Звездные собаки». Этот фильм мы приглашаем всех посмотреть завтра.

Ученик: 

Трудности, которые испытали собаки – космонавты в полетах, а также героическая смерть некоторых из них не были бесполезными. Только благодаря собакам полеты в космос стали возможны и человеку. А то, что космос необходим людям, сегодня не сомневается никто. 
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