Урок 33
Тема: БЕСЕДА «ВЕСНА В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ
РУССКИХ ХУДОЖНИКОВ»
Цели: ознакомление с произведениями изобразительного ис​кусства; развитие умения замечать в природе прекрасное и анали​зировать свои впечатления; воспитание умения восхищаться непо​вторимой красотой родной природы, духовной красотой, которая присутствует в природе.

Оборудование:
Изобразительный ряд: слайды - репродукции – 2- 3с - Ф. Васильев «От​тепель», 4 – 5 с – А. К. Саврасов «Грачи прилетели», 6 - 8 сл- К. Юон «Мартовское солнце», «Весенний солнечный день. Сергиев Посад»

9 - 13 сл- И.Левитан «Март», «Большая вода», «Половодье»,  «Первая зелень», 14 - 16 сл – Н. Ромадин « Цветущий бугор», «Весенний день». 
Литературный ряд: стихотворения о весне.

Музыкальный ряд: пьеса П. И. Чайковского «Времена года».

Ход урока I. Организация класса.
1. Приветствие учащихся.
2. Проверка готовности к уроку.

II.
Постановка темы урока.
Учитель. Сегодня у нас необычный урок - мы не будем ри​совать. Сегодня мы с вами совершим прогулку, но гулять будем не в настоящем лесу, а в нарисованном.

III.
Актуализация знаний учащихся.
Учитель. О чем мы будем сегодня беседовать, вы узнаете из загадки. Слушайте внимательно.

Пришла, улыбнулась, 
Утихли метели. 
Позванивать стал 
Колокольчик капели.
Река пробудилась,
Растаяли льды,
                         Наряд белоснежный надели сады.
                       Взревев, за работу взялись трактора,
                        А птицы пропели: «Вить гнезда пора».
♦ Так, когда это все происходит?

Верно, весной. Весна наступила повсюду. И даже к нам на урок заглянула весна. (В класс входит девочка в образе весны, на голове у нее шляпа из цветов.)
IV.
Вводная беседа.
Девочка-весна. Я несу на своих крыльях весну. Дарю лю​дям тепло, радость. Вот и до вас добралась. Дел у меня невпроворот:

Разморозить землю нужно, 
Чтоб могла взойти трава, 
Сделать так, чтоб жили дружно 
Все живые существа.

Точно к сроку, но не наспех 
Выбрать музыку для птиц. 
И поднять лентяев на смех, 
Нахватавших единиц.
На зеленой ножке тонкой 
Укрепить бутон цветка,
Обойти луга с гребенкой, 
Птиц вернуть издалека.
Берега, поля, пригорки 
Окропить росой с утра 
И тепло в лесные норки 
Принести давно пора.
(Поворачивается к доске и, показывая на репродукции, про​должает говорить)
Вижу, что вы тоже подготовились к встрече весны. Здесь я уга​дываю свои приметы. Немного отдохну, а вы расскажете о том, где это вы взяли такие красивые картины обо мне.

V. Анализ произведений изобразительного искусства.
Учитель. Весна опускается на землю густыми туманами, редкими дождиками, обдувает застывшую землю теплыми, вкусно пахнущими ветрами. Она бойко капает капелью с карнизов и крыш домов, скачет с воробьями по высохшей мостовой и чертит класси​ки вместе со смешными девчонками-первоклассницами, что только выбежали из школы и, не заходя, домой, приткнули портфельчики к стене и занялись своим делом с самым серьезным и важным ви​дом. Улыбаются прохожие, и настроение у них такое, будто сейчас впрыгнут они в эти классики и тоже будут одной ногой гонять по квадратам черный пятачок банки из-под гуталина.

Весна, весна кругом живет и дышит, 
Весна, весна шумит со всех сторон! 
Взлетел петух на самый гребень крыши, 
Да так поет, что слышит весь район.
Раскрыты окна. 
Веет теплый ветер, 
И легкий пар клубится у реки, 
И шумно солнцу радуются дети, 
И думают о жизни старики.
Весна пробуждает не только природу, но и душу человека. Кра​соту родной природы особенно чувствуют художники. Среди них такие известные творцы прекрасного, как И. И. Левитан, Ф. А. Васильев, С. В. Герасимов, К.Юон.
· Ребята, а что происходит в природе потом? Давайте спросим это у девочки-весны. 
· Девочка-весна. Какие же вы невнимательные! В природе начинается оттепель.
Учитель. А ведь у художника Ф. А. Васильева (слайд 2)есть такая картина - «Оттепель». (слайд 3)
♦
Что вы думаете о погоде того дня, который изобразил ху​дожник?

♦
Какие цвета преобладают в картине

На этой картине художник изобразил весну, вступающую в свои права. Мрачным и строгим выглядит заиндевелый лес. Мы видим дорогу, «разбухшую от подтаявшего снега». На дальние по​ля легли синие тени. Заброшенной и сиротливой кажется стоящая близ дороги одинокая крестьянская изба. Лучики солнца, пробивающиеся сквозь тучи, как бы говорят о том, что природа просыпа​ется. Сочетание коричневых, серых, желтоватых тонов усиливает впечатление грусти. Введенная в пейзаж фигура путника с ребен​ком, с трудом пробирающегося по разъезженной талой дороге с разлившимся посередине ручьем, еще больше усиливает гнету​щее чувство безнадежности.

По народному поверью, в день Герасима 17 марта прилетают с зимовки грачи к своим родным гнездовьям. Этих первых крыла​тых вестников весны с радостью встречают люди.

♦
Вы, наверное, уже догадались, о какой картине у нас пойдет
речь?

Верно, рассмотрим картину Алексея Кондратьевича Савра​сова (1830-1897) (слайд 4) «Грачи прилетели». (слайд 5) Она вам уже знакома со второго класса. Художник изобразил мотив весенней пробуждаю​щейся природы, с тающим снегом и первым весенним дыханием. В изображении лирического восприятия родной природы художник показал внутреннюю красоту невзрачного по своему внешнему об​лику пейзажа. Снег еще холодный, зимний, а рядом талая вода. На картине мы видим русскую деревню с небольшой церквушкой, де​ревянными домами и баньками на задах дворов. Березки еще не распустились, их ветки, словно качаются в воздухе. Небо с легкими облаками - это уже весеннее дыхание. А вокруг уже неугомонные первые вестники весны - грачи. С весенними криками они летают над деревьями, хлопочут о весне.

· Какие чувства вызвала у вас эта картина?

· Слышите, как перекликаются птицы в вышине, как звенит капель?!

· Как шелестит ветер в мокрых ветках, и поскрипывают кривые стволы?!

 (слайд 6-8) Контантин Федорович Юон был одним из крупнейших пейзажистов России начала нашего столетия.

К. Ф. Юон учился в Московском училище живописи. Его учи​телями были А. Е. Архипов, В. А. Серов. Художник очень рано нашел свою особую тему в искусстве. Его внимание привлекали древние города, их величественная архитектура и быт людей. Он написал картины «Вступление в Кремль через Троцкие воро​га», «Утро индустриальной Москвы».

 К одной из популярных картин 1915 года относится картина «Мартов​ское солнце»

На картине Константина Юона яркое мартовское солнце освещает деревенскую ули​цу. Сияющее голубое небо, подтаявший снег, длинные сине-фиолетовые тени — всё говорит о начале весны.

Весна, весна! как воздух чист!

 Как ясен небосклон! 

Своей лазурию живой 

Слепит мне очи он.

Весна, весна! как высоко

 На крыльях ветерка, 

Ласкаясь к солнечным лучам, 

Летают облака!

                                                              Е. Баратынский
  Безгранично влюбленный в Россию, Юон умел раскрыть ее неповторимую красоту в скромных пейзажах Подмосковья. «Ве​сенний солнечный день. Сергиев Посад». Звонкое ярко-голубое небо раскинулось над маленькими домишками города. Ещё оголён​ные, только оживающие после зимнего сна ветви деревьев, усеянные птицами, тающий снег и люди — оживлённые, радостные. При​шла  весна!

Исаак Левитан (слайд 9 - 13 ) Исаак Ильич Левитан был одним из родоначальников русской пейзажной живописи конца XIX века.

Судьба художника была нелегкой. Он воспитывался в бедной еврейской среде, с ранних лет узнал унижение и нищету. Искусство стало призванием И. И. Левитана буквально с самого детства. Уже с 1873 года он поступил в Московское училище живописи. Его учителями были В. Г. Петров, А. К. Саврасов и В. Д. Поленов. У Саврасова он учился видеть поэзию и красоту русской природы; В. Д. Поленов оказал большое и плодотворное воздействие на И. И. Левитана в области колорита и непосредственном ощущении природы в таких картинах, как «Первая зелень», «Май», «Березовая роща», «Март», «Весна. Большая вода».

На картине «Март» живописец изобража​ет начало весны. Природа погружена в зим​ний сон, но по всему чувствуется, что сол​нечные лучи уже согревают землю. На кры​ше подтаял снег, сугробы потеряли свою белизну, осели. У крыльца дома стоит за​дремавшая лошадка. Синие тени подчёркива​ют  яркость   весенних   солнечных  лучей.

Вся картина пронизана солнцем, свежестью весеннего воздуха. Простота сюжета, сочное, красочное изображение крыльца, лошади, сне​га, почти квадратный формат картины — вот основные изобразительные средства художника.

На следующем слайде вы видите картину Исаака Ильича Левитана «Весна. Большая вода»,       

  Апрельские разливы рек и озёр вырази​тельно изображены на картине «Половодье».

(Звучит пьеса П. И. Чайковского «Времена года».)

В прекрасной мелодии передаются оттенки весеннего настрое​ния, то грустного, то радостного. Вы услышали легкие трели, на​поминающие пение жаворонка.

         И. И. Левитан «Первая зелень». Эту работу мастер написал непосредственно с натуры. На картине мы видим пронизанную солнцем молодую, светлую листву. Она особенно красивая и про​зрачная на фоне темного сарая. Весь сюжет - весенняя листва, се​ро-коричневый плетень, песчаная дорожка впереди. Этюд поражает своей свежестью и чистотой поэтического чувства. Весной день прибавился, а время несется скорым поездом. Едва пригрело солн​це, как на земле появились черные прорехи проталинок. Едва с крыш с шумом скатился последний рыхлый снег, как прорезались бурые листочки первой травы; едва пролетела первая бабочка, и вот уже весна приспела к окраинам своих владений - к первой гро​зе, радостному крику помолодевшего неба, опьяненного горячим дыханием солнца и запахом распустившихся тополей. Гроза эта совсем не страшна, наоборот, приятна человеку и природе: 
                                         ВЕСЕННЯЯ ГРОЗА

Люблю грозу в начале мая,
 Когда весенний, первый гром, 
Как бы резвяся и играя, 
Грохочет в небе голубом.
Гремят раскаты молодые,
                        Вот дождик брызнул, пыль летит,
Повисли перлы дождевые,
И солнце нити золотит.
С горы бежит поток проворный, 
В лесу не молкнет птичий гам,
 И гам лесной, и шум нагорный –

Все вторит весело громам...

Ф. И. Тютчев
(слайд 14 -16) Картины    Н. Ромадина    «Цветущий    бугор» и  «Весенний день»  рассказывают нам о нежном   цветении   кустов,   первой   майской   зеле​ни,   свежести  весеннего дождя.

Растаял   снег   среди   полей, 

Сбегает  под  гору  ручей, 

И  пробивается  трава, 

В   лесу  фиалки   распустились, 

И  яркой  зеленью  оделись 

Кусточки  все  и дерева. 

Родимых  мест  знакомый  вид 

Мне  снова душу  веселит...

С. Дрожжин
                           Весенняя   гроза
Люблю  грозу в  начале  мая, 

Когда  весенний  первый  гром, 

Как  бы  резвяся  и  играя, 

Грохочет  в  небе  голубом.

Гремят  раскаты   молодые,

Вот  дождик   брызнул,   пыль  летит,

Повисли   перлы   дождевые,

И   солнце   нити   золотит...

Ф. Тютчев
Вслушайтесь в песню весны, всмотритесь в ее краски - вы как будто выпьете волшебный напиток и поймете, о чем щебечут пти​цы, журчит ручей или тихо шепчут только что родившиеся листья березы. Слушайте и смотрите весну!

Ну что, Девочка-весна, ты довольна?

Как видишь, мы с ребятами тоже встречаем приход весны. С нетерпением ждем тебя. Радуемся теплым денькам.

Девочка-весна. Мне пора! Но на прощание я хочу вам ска​зать такую весеннюю примету. После прилета птиц - грачей, весна изо дня в день набирает силу. Ширятся проталины, выше и ярче светит солнце. Пробуждается природа. Прощайте, ребята!

VI. Итог урока.
1.Обобщение  изученного материала. 
♦ С репродукциями каких художников вы сегодня познакоми​лись?

♦
Кто запомнил названия картин Исаака Левитана и Федора
Васильева?

Мы с вами встретили весну. Поговорили о том, как художники воспевали весну в своих картинах. И в заключение я бы хотела поблагодарить вас за внимание.
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