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Расказачивание как политическая репрессия. Уничтожение казачества в сёлах станицы Торгинской.

Кочева Анастасия

Россия, Забайкальский край, Нерчинский район, МБОУ «СОККШ села Знаменка»

Введение

Трудно найти  в нашей стране семью, которую бы обошли стороной исторические события, принёсшие людям неисчислимые потери, горе и страдания: войны, революции, репрессии. 
Не обошли они стороной и моих земляков. Наименее исследованной страницей истории сёл станицы Торгинской остаётся период политических репрессий. В музее Забайкальского казачьего войска, который находится в нашей школе, практически нет материалов об этих событиях, хотя  сталинские репрессии прокатились и по казачьим семьям. 

Мои сверстники знают о репрессиях только из учебников истории и зачастую не соотносят исторические события, происходившие в стране, с судьбами своих предков. Мы стали задумываться  о том, почему мы, потомки казаков, почти ничего не знаем о казачьей  истории своих семей. Почему традиции казачества почти полностью забыты и до сих пор есть люди, которые негативно относятся к казакам, считая их врагами народа.  Предполагаем, что главная причина этого – политика Советского правительства в отношении казачества.
Цель  исследования – показать, как сталинские репрессии повлияли на искоренение казачества в сёлах станицы Торгинской. 
Задачи: 
· Изучить материалы о сталинских репрессиях в  Читинской области;
· Выписать из Книги памяти жертв политических репрессий Читинской области жителей сёл станицы Торгинской;
· Постараться найти родственников репрессированных, изучить материалы семейных архивов, материалы Нерчинского краеведческого музея;

· Записать воспоминания родственников  жертв политических репрессий.
 Объект исследования: политические репрессии.
Предмет исследования: репрессированные жители  сёл станицы Торгинской.
Гипотеза исследования: политические репрессии стали одной из причин забвения казачества на долгие годы. 
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Кочева Анастасия

Россия, Забайкальский край, Нерчинский район, МБОУ «СОККШ села Знаменка»

I. Политические репрессии советского правительства. 

1.1. Политический террор в Читинской области.
    
После победы Октябрьской революции политический террор стал органической частью общественно-политической жизни страны Советов, хотя со временем изменялась его социальная направленность.

    Первоначально террор был одним из средств подавления сопротивления контрреволюции в годы гражданской войны. После ее окончания жертвами террора стали “бывшие”. Даже если они не оказывали сопротивления новой власти.

С годами Советская власть укреплялась, а террор не прекращался, лишь временами меняя свои масштабы.
     
В 1936 году была принята новая Конституция, объявленная самой демократической в мире. Однако не было сказано лишь о том, что многие ее положения носили декларативный характер. В будущем это сыграло злую шутку с поверившими в их серьезность. Так, предоставленная народу “свобода слова” трансформировалась в печально известную статью 58-10 УК РСФСР, давшую возможность оценивать каждое неугодное для власти мнение как антисоветскую агитацию или пропаганду. Это влекло уголовное наказание вплоть  расстрела. Жертвами репрессий только по этой статье стали миллионы советских граждан, которых наказали за неосторожные высказывания, допущенные чаще всего в бытовых разговорах.

Победа социализма была отмечена в 1937 году новым всплеском террора, принявшего характер политического безумия. Целью его было не только ликвидация недовольных бесчеловечными методами создания нового общества, но и ликвидация той его сознательной части, которая в будущем могла бы выразить свое недовольство.

Только на территории современного Забайкальского края в 1937 году были арестованы 8900 человек. 

Пик репрессий в Читинской области пришелся на 1938 год, когда были арестованы 12310 человек, а расстреляны 9628. [1]
После образования области в 1937 году прислали с запада и новые кадры. Среди них начальником УНКВД был назначен Г.С.Хорхорин. Именно с именем этого человека связываются массовые политические репрессии в области. 
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Все репрессируемые разбивались на две категории.: 1) особо опасные - подвергались немедленному аресту, после рассмотрения их дел особым совещанием (тройкой) – расстрелу; 2) менее враждебные, они подвергались аресту и заключению в лагеря на срок от 8 до 10 лет.
В знаменитую тройку по Читинской области в то время входили Г.С. Хорхорин - начальник УНКВД, И.В.Муругов - первый секретарь обкома ВКП(б), А.А.Макарчук - первый прокурор области.
Обосновывая необходимость репрессий, И.В.Муругов на 1-ой партконференции в 1938 г. говорил о том, что на территории Читинской области обнаружился большой размах работы иностранных разведок.
Из докладной записки начальника УНКВД по Читинской области майора госбезопасности Хорхорина о выполнении оперативных приказов НКВД СССР по состоянию на 1-ое января 1938 г.: ".. По приказу №00447 всего арестовано 6455 чел., в том числе на транспорте - 966. Из них тройкой УНКВД по читинской области по 1-ой кат. - 2657, по 2 -ой кат.- 1332. Всего: 3989
Итоги проведенных операций показывают об исключительной засорённости области"
Тут же он просит о дополнительном лимите на аресты, разрешения на выселение семей врагов народа за пределы области.
По указанию Хорхорина выбивались показания на кого нужно. Аресты санкционировались по спискам. При существующей системе допроса признавались все. Признание вины в то время считалось доказательством, и плох тот следователь, у которого не признаются.
Исчерпав ресурсы в своей зоне, выезжали за 150 - 300 км, арестовывали там людей. 
В течении года Хорхориным был получен лимит к осуждению до 10 000 человек." [6]
1.2. Расказачивание в системе политических репрессий.

Накануне революции 1917 года наиболее крепкими и ценными сословиями русского народа были — крестьянство, духовенство, купечество и казачество. Именно эти сословия большевики постарались уничтожить в первую очередь.

Казачество было одним из самых закрытых сословий Российской империи. Казаком нельзя было стать, им можно было только родиться — с 1811 года особым царским указом было запрещено выходить из казачества и записываться в казаки. Каждый казак обязан 
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был служить 20 лет, из них 4 года в кадровых частях, 7 лет — в запасе 1 й очереди. После этого он мог привлекаться в строй лишь в случае большой войны. Это значит, что, начиная службу в 21 год, он уже с 32 лет мог спокойно заниматься семьёй и хозяйством.
Казаки, наряду с крестьянством и духовенством, были одним из наиболее консервативных сословий в Российской империи. При этом они были отлично организованы, поголовно вооружены и превосходно обучены владеть оружием. Разумеется, любая власть обязана была считаться с ними и, по возможности, старалась привлечь их на свою сторону.

Действительно, служба казаков государству была тяжела, даже в материальном отношении. Например, каждому молодому казаку его станица должна была купить коня, пику, шашку, винтовку, кинжал, два револьвера, по два комплекта летнего и зимнего обмундирования и так далее. И в мирное время, не говоря уже о военном, казак никуда не смел отлучаться более чем на трое суток без разрешения станичного атамана. Помимо обязанности выходить на войну, каждый казак должен был регулярно бывать на военных сборах, по своей серьёзности и напряжённости несопоставимых с теми, что проходили советские «партизаны».

В России до 1917 г. довольно компактно жило более 6 миллионов казаков. Идеологи "мировой революции" объявили их "опорой самодержавия", "контрреволюционным сословием", "народом-помещиком". Как писал Ленину один из таких "теоретиков", И. Рейнгольд – "Казаков, по крайней мере, огромную их часть, надо рано или поздно истребить, просто уничтожить физически, но тут нужен огромный такт, величайшая осторожность и заигрывание с казачеством: ни на минуту нельзя забывать, что мы имеем дело с воинственным народом, у которого каждая станица – вооруженный лагерь, каждый хутор – крепость".

Ленин предложил казакам три популистских пункта, которые «старорежимникам» крыть было нечем:

1) Для казаков отменялась обязательная военная служба;
2) Все обязанности по обмундированию и вооружению служащих казаков брала на себя советская казна;
3) Всем казакам разрешалась свобода передвижения по стране, военные сборы отменялись.

Из всех сословий расколоть казачество большевикам удалось в наименьшей степени, но достигнутый ими общий раскол русского народа сделал это обстоятельство уже не столь важным.   [3] 
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Первые декреты большевиков склонили основную массу казаков на сторону Советов — после длительной войны они смогли вернуться в свои станицы, и земля рядовых казаков, согласно Декрету о земле, осталась не тронута. Казаки изначально не были настроены бороться против Советской власти, как вследствие усталости от войны и нежелания борьбы в какой бы то ни было форме, так и по причине сильнейшей агитации большевиков, угрожавших кровавой расправой за сопротивление и обещавших не касаться внутреннего казачьего уклада, имущества и земель в случае непротивления, и не вмешивались в военные действия между красными и белыми.                                              На VIII съезде РКП(б) в 1919 году И. В. Сталин определяет казачество как «исконное орудие русского империализма», которое являлось «оплотом деникинско-колчаковской контрреволюции», что определяет обосновательную базу расказачивания: Расказа́чивание — проводившаяся большевиками  политика — массовый Красный террор и репрессии против казачества как социальной и культурной общности, сословия Российского государства. Политика расказачивания заключалась в массовых расстрелах, взятии заложников, сожжении станиц, натравливании иногородних на казаков. Политика расказачивания была начата большевиками с принятием 11 (24) ноября 1917 года декрета ВЦИК СНК «Об уничтожении сословий и гражданских чинов» и постановления СНК от 9 (22) декабря 1917 года: началась ликвидация сословных перегородок и повинностей казаков, постепенно превратившаяся в истребление казаков. Довольно часто это связывают также с директивой Оргбюро ЦК РКП(б) от 24 января 1919 года. ПРИЛОЖЕНИЕ 1 [8]
В процессе расказачивания проводили также реквизиции домашнего скота и сельскохозяйственных продуктов, переселение иногородней бедноты на земли, ранее принадлежавшие казачеству, в сочетании с действиями по формальной ликвидации казачества. Расказачивание  видели также в полном растворении казаков в крестьянской массе, вплоть до полного исчезновения самого понятия. Это явление  стало формой "мирного" "окрестьянивания" казачьих хозяйств. В первую очередь за советской властью пошла казачья молодежь, которую удалось оторвать от земли, семьи, церкви… Культурно-этнические устои были расшатаны.  [4]
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II. Уничтожение казачества в сёлах станицы Торгинской.

2.1.  Лихая им досталась доля…

В станицу Торгинскую входили сёла Знаменка, Кангил, Березово, Бронниково,

Беломестново, Олинск, Большой Луг, Крупянка, Зюльзя, Радионово.  Для  работы по теме исследования нами было решено изучать материал только о жителях сёл Знаменка, Кангил, Березово  и Беломестново, в силу объективных причин -   собирать данные  в других  сёлах нет возможности.
Проведя исследование по Книгам памяти жертв политических репрессий Читинской области, мы нашли материал о 149 репрессированных   заявленных сёл. Допускаем погрешности в подсчётах, из-за большого объёма обрабатываемых записей. 
Анализируя, списки репрессированных за 1937-1938гг, мы установили, что это, в основном, мужчины – 146 человек. Женщин всего трое – Бронникова А.Л., Бронникова П.С., Бронникова А.И. Все трое записаны как раскулаченные.
 Основной возраст репрессированных - от 32 до 59 лет. То есть сёла лишились работников, которые могли бы принести много пользы своей стране. Среди них трактористы, конюхи, плотники, счетоводы. 36 репрессированных являлись крестьянами – единоличниками. Но их хозяйства тоже сдавали продукцию государству, а значит – кормили страну. Двое – Казаков М.Е. ПРИЛОЖЕНИЕ 2  и Бронников П.Н. были председателями колхозов. Невольно создается впечатление, что организаторы Большого террора, намечая свои будущие жертвы, вели себя как настоящие опытные враги народа. Они стремились нанести наибольший удар по экономике, устраняя людей, полезных государству. 
Но ещё более  страшным было то, что кормильцев лишились большие семьи. Мы увидели , что в каждой семье расстрелянных крестьян сиротами оставались от 6 до 9 детей. Естественно то, что дети «врагов народа» подвергались унижениям, имели меньше прав. Не все из них выжили. Если родителей выселяли на другие территории, то дети, следуя с ними, часто не выносили тяжёлых условий ссылок и умирали. Так случилось в семье Лагуновых. ПРИЛОЖЕНИЕ 3 и в семье моих родных.
Изучая списки репрессированных, мы старались определить,  что послужило причиной ареста. Из рассказов родственников Байтера Г.О. ПРИЛОЖЕНИЕ 4   , Кочева А.Е.  , было 
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установлено, что вредителями объявляли людей, которые и не были виноваты в том, за что их судили. Большая часть репрессированных служили в Белой армии, но после этого успели повоевать и на стороне красных, были красными партизанами, вступили в колхозы, но Советская власть не поверила в исправление бывших врагов. Почти все мужчины были казаками. Это тоже стало прямой или косвенной причиной а арестов. Припоминали и родственников, которые ушли за границу, как это было с Казаковым М.Е. , брат которого, ушёл с атаманом Семёновым в Китай.  Выше уже говорилось о том, что казаков разными способами заставляли отказаться от своего сословия, уничтожали казачьи традиции, расшатывали устои. Люди, боясь репрессий, выходили из казачества, хотя раньше такого не допускалось, звание казака было врождённым и пожизненным . Так произошло с Л.Н. Казанцевым ПРИЛОЖЕНИЕ 5, 6 , Г.А. Толпыгиным ПРИЛОЖЕНИЕ 7   Зная о гонениях на казачество, казаки, ожидая арестов,  старались устроить жизнь детей, чтобы они смогли выжить без отцов: рано обучали сыновей ведению хозяйства, дочерей выдавали замуж, чаще всего в бедные семьи. Так поступил Селин Ф.С. ПРИЛОЖЕНИЕ 8  А семьи, опасаясь за своё будущее, были поставлены в такие условия, что им приходилось, отказываться от своих родных, вычёркивая их из своей памяти. Примером тому история семьи Селиных.
Знакомясь с постановлениями тройки УНКВД, мы выяснили, что все репрессированные были осуждены по 58-ой статье УК РСФСР. ПРИЛОЖЕНИЕ 9
 Наиболее часто встречающиеся в приговорах пункты 58 статьи: 2 -  Вооруженное восстание или вторжение с целью захватить власть; 7 -Подрыв государственной промышленности, транспорта, торговли, денежного обращения или кредитной системы, а равно кооперации, совершенный в контрреволюционных целях путем соответствующего использования государственных учреждений и предприятий, или противодействие их нормальной деятельности; 10 - Пропаганда или агитация, содержащие призыв к свержению, подрыву или ослаблению Советской власти; 11 - Всякого рода организационная деятельность, направленная к подготовке или совершению  преступлений. Читая формулировки обвинений, уже можно понять, что простые колхозники вряд ли могли совершить такие «громкие» преступления.  
По приговорам, всех осужденных можно разделить  на две группы: приговорённые к лишению свободы  и  приговорённые к высшей мере наказания. Изучая списки, мы установили,  что в приговорах преобладает высшая мера (из 149 – 94 расстреляно).  
2.2.   Репрессированные в семьях Кочевых и Зенковых.
9
Политические репрессии 30-х годов коснулись и членов моей семьи. По материнской линии: Подойницына ( Бронникова, Колычева)  Улита Андреевна( родная сестра моей прабабушки). Родилась в 1906 году в с. Знаменка Нерчинского уезда, Забайкальской обл.
     В 1924 году она вышла замуж и фамилия Подойницына сменилась на Бронникову. И вместе с мужем проживали в с. Бронниково. Имели небольшое хозяйство: корова и два теленка, кобыла с жеребенком, куры, гуси, телега и сани. 

     Ну вот наступили годы репрессии и семью Бронниковых они не обошли стороной. Их семью раскулачили и арестовали. Семью разделили мужа и свекра сослали в Красноярский край, а ее на Колыму с лишением свободы на 5 лет. Там она родила первого сына. В возрасте 3 лет он сильно заболел и умер. Улита Андреевна похоронила его сама. 

    После освобождения вышла замуж за Колычева. Родила троих детей: Владимира, Фаину, Павла ( Павлик- так называли его родные). Работала в колхозе с.Знаменка. Осенью вязали снопы и после уборки остались колоски, Улита Андреевна собрала остатки от урожая ( для того, чтобы сварить похлебку детям), но Смирнов Анисим Павлович донес на нее. Осуждена за это на 3 года тюрьмы. Срок отбывала в Нерчинске. После освобождения скрывала от всех то что была в заключении.
Дед моего отца Кочев Андриан Ефимович  родился в 1895г. с.Бочкарево Нерчинского уезда, Забайкальской обл., русский, житель с. Знаменка Нерчинского района, Читинской обл.Был дважды женат. С первой женой проживал в с. Родионово Нерчинского района, Читинской обл., от первой жены есть общие дети: Варвара, Вера, Александр, Михаил. В дом Кочевых постучалось горе, первая жена Андриана Ефимовича  умерла от туберкулеза. Он встретил Евгению Николаевну, их судьбы были похожи. Они расписались. Андриан Ефимович с детьми переехал к ней в с. Знаменка Нерчинского района. У Евгении Николаевны были дети от первого брака: Елизавета, Ксения, Валентин. Общих детей не имели.

Работал в колхозе с.Знаменка «ОКДВА» конюхом. В колхоз привезли племенного жеребца, его закрыли в зимовье (стайке). В каждом зимовье были   окошки. Племенной жеребец высунул  голову в такое отверстие. Местный жеребец укусил его, от укуса открылось сильное кровотечение…Племенной  жеребец умер от потери крови. За этот ущерб колхозу Андриан Ефимович был арестован 4.02.1938г. Приговорен 16.03.1938г. Тройкой УНКВД по Читинской обл., по ст. 58-2, 58-7, 58-10, 58-11 УК РСФСР к 10 годам лишения свободы. Реабилитирован 10.03.1958г. Данные о Кочеве А.Е. есть в Книге памяти, а про Улиту Андреевну сведений мы не нашли. Отсюда можно сделать вывод, что списки репрессированных в этой книге не полные. 
    10
Расказачивание как политическая репрессия. Уничтожение казачества в сёлах станицы Торгинской.

Кочева Анастасия

Россия, Забайкальский край, Нерчинский район, МБОУ «СОККШ села Знаменка»

Заключение

Проведя исследование, мы увидели, какое количество  судеб было сломано политическими репрессиями, отголоски тех трагических событий донеслись до потомков тех, кто был репрессирован. Очень печально то, что большинство родственников уже ничего не могут рассказать о своих предках - казаках. Многие не знают о том, что принадлежать к казачьему сословию. В семьях не сохранилась память о тех, кто попал под колесо сталинских репрессий. Это ещё раз доказывает нашу гипотезу: политика вытравливания правительством памяти о казачестве принесла свои результаты. Люди, запуганные ссылками и расстрелами, травлей родных отреклись от своих корней.  Считаем это исторической несправедливостью.  Наши предки – казаки на полях сражений заслужили свою славу и право быть незабытыми. Традиции казачества учат любить своё Отечество, служить ему верой и правдой и оставаться верными присяге, данной своей Родине. Присягнув царю, они служили честно, не бросились после революции на противоположные баррикады и этим впали в немилость. Месть Советской власти была страшной настолько, что и через семьдесят лет отзывается в сердцах людей ноющей болью. 

Восстановлением исторической справедливости можно считать возрождение казачества. Сейчас в состав казачьего общества хутора Знаменского входят потомки репрессированных казаков – Ю.В.Сиренко, внук Казанцева Л.Н., Щербаков В.П., внук Старицына С.В. ПРИЛОЖЕНИЕ 10

По материалам исследования в музее ЗКВ будет оформлен стенд. Наш долг – рассказать современному поколению  о политических репрессиях, одной из трагедий в истории Отечества.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Террор достиг первого пика, оформившись известной директивой Оргбюро ЦК ВКП(б) 24 января 1919 г. Речь шла о репрессиях против всего казачества! Вот этот подписанный Свердловым документ, определяющий политику советской власти в отношении казачества:

“Циркулярно, секретно.
    Последние события на различных фронтах в казачьих районах - наши продвижения в глубь казачьих поселений и разложение среди казачьих войск - заставляют нас дать указания партийным работникам о характере их работы при воссоздании и укреплении Советской власти в указанных районах. Необходимо, учитывая опыт года гражданской войны с казачеством, признать единственно правильным самую беспощадную борьбу со всеми верхами казачества путем поголовного их истребления. Никакие компромиссы, никакая половинчатость пути недопустимы. Поэтому необходимо:

1. Провести массовый террор против богатых казаков, истребив их поголовно; провести беспощадный массовый террор по отношению ко всем вообще казакам, принимавшим какое-либо прямое или косвенное участие в борьбе с Советской властью. К среднему казачеству необходимо применять все те меры, которые дают гарантию от каких-либо попыток с его стороны к новым выступлениям против Советской власти.

2. Конфисковать хлеб и заставить ссыпать все излишки в указанные пункты, это относится как к хлебу, так и ко всем другим сельскохозяйственным продуктам.

3. Принять все меры по оказанию помощи переселяющейся пришлой бедноте, организуя переселение, где это возможно.

4. Уравнять пришлых “иногородних” к казакам в земельном и во всех других отношениях.

5. Провести полное разоружение, расстреливая каждого, у кого будет обнаружено оружие после срока сдачи.

6. Выдавать оружие только надежным элементам из иногородних.
7. Вооруженные отряды оставлять в казачьих станицах впредь до установления полного порядка.

8. Всем комиссарам, назначенным в те или иные казачьи поселения, предлагается проявить максимальную твердость и неуклонно проводить нестоящие указания.

ЦК постановляет провести через соответствующие советские учреждения обязательство Наркомзему разработать в спешном порядке фактические меры по массовому переселению бедноты на казачьи земли.

Центральный Комитет РКП(б)”
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Семья Казаковых.

Казаков Мефодий Егорович

Родился в 1891г. в с. Кангил Нерчинского уезда, Забайкальской обл. вырос в богатой семье, получил образование. Русский, житель с. Беломестново Нерчинского района, Читинской обл. Потомственный казак. Был красным партизаном. Брат, Казаков В.Г. воевал на стороне белых, ушёл в Китай.

В 1924г. организовал Мефодий Егорович коммуну « Новая  жизнь» в с. Знаменка и был ее председателем. В 1925 г. уехал учиться на курсы трактористов в г.Сретенск. Приехал обратно на первом для села тракторе.

Работал в колхозе им.Блюхера, шофером. Член ВКПб. Женат на Евдокии Алексеевне( 18.08.1892),  дети: Павла, Петр, Гера, Нинель, Ада, Альбина и Павел. Дочь Павла была первой пионеркой в селе.

28 ноября 1935 г. его арестовали, но долго не продержали. Вскоре его привезли из тюрьмы бывшие партизаны- «ходоки» партизанского собрания. По словам старшей дочери Павлы, отец был очень подавлен, морально сломлен. Пошатнулось его физическое здоровье.
Был назначен председателем колхоза им.Блюхера с. Беломестново.

21.01.1938г. арестовали. 

Приговорен 16.03.1938г. Тройкой УНКВД по Читинской обл., по ст. 58-2, 58-7, 58-10, 58-11.УК РСФСР к ВМН. Приговор исполнен 8.05.1938г

На семью легло пятно «врагов народа», в селе их презирали. Жизнь под таким моральным давлением была невозможна. Вскоре семья Казаковых переехала к старшей дочери Павле в Нерчинск. Дочери Мефодия Егоровича вспоминают как 
Казаков М.Е. реабилитирован 10.03.1958.

                               Казаков Петр Мефодьевич.

Родился в 1918г. с. Олинское Нерчинского уезда, Забайкальской обл., русский, житель с. Беломестново Нерчинского района, Читинской обл., Работал в колхозе им.Блюхера, шофером. Через  месяц после ареста отца Казакова Мефодия Егоровича( 21.01.1938), Петр Мефодьевич тоже был арестован 21.02.1938г. Приговорен 16.03.1938г Тройкой УНКВД по Читинской обл., по ст. 58-2, 58-7,58-10, 58-11УКРСФСР к 10 годам лишения свободы. Реабилитирован 10.03.1958г.

После освобождения женился, но на Родину не вернулся.

(из воспоминаний Павлы и Ады Казаковых)
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Семья Лагуновых.

В селе Знаменка Торгинской казачьей станице, проживала семья  Лагуновых:  три брата и их семьи. Старший брат Тимофей Степанович( большак- так его называли родные), Василий Степанович, Макар Степанович. Семья была зажиточной, вела крепкое хозяйство. Эта семья начала страдать от политических репрессий с 1928года. Первыми 1928 году были арестованы Макар Степанович и его сын Иннокентий Макарович. Макар Степанович был  приговорен к 4 месяцам лишения свободы. Вторично был арестован 17 февраля 1930 года, как участник крестьянского восстания. Сын  его, Иннокентий Макарович, в 1928году был приговорен к высылке на 3 года, а в феврале 1938года был снова арестован и расстрелян.У Иннокентия осталось четверо  детей, всем им было присвоено клеймо «дети врага народа». Последний из семьи Лагуновых получил клеймо «враг народа»  младший сын Георгия Тимофеевича- Владимир, родившийся на поселении в Красноярском крае в 1951 году. Реабилитирован в 2003г. Средний из братьев Лагунов Василий Степанович, участник похода в Китай, русско-японской войны, награжден медалями «За поход в Китай», за участие в русско – японской войне и Георгиевскими крестом 4 степени. Арестован 3 марта 1931 года по статье 58-2, 58-11.Реабилитирован 19 сентября 2002.

        Старший брат Тимофей Степанович был арестован 13 февраля 1930 года, приговорен к 5 годам лишения свободы. Но 22 июня 1931 года вся его семья( 10 человек), кроме сына Павла Тимофеевича была приговорена к высылке на поселение в Красноярский край: жена Анисья Никитична, дети: Георгий, Игнатий, Григорий, Евгения, невестка Васса Семеновна, внук Иван( 3 года), Софья( 2 года), Александр( 3 месяца).Внуки не доехали до места поселения, они умерли в дороге. Целый месяц семья добиралась до места поселения. В 20-х числах июля пароход « Мария Ульянова» с прицепленной  баржей причалил к пристани п.Никулино, где предстояло поселиться семье Лагуновых и многим  другим забайкальцам. С Нерчинского района вместе с Лагуновыми в Никулино прибыли семьи Мальцевых и Эповых из Зюльзи, Голобоковых – из Олинска, Бакшеевых – из Бронниково. Писаревых – из Илима. 

      У Георгия и Вассы Семеновны на поселении родились трое сыновей – Петр, Георгий и Евгений. В настоящие время из них жив младший Евгений 1944 года рождения, он реабилитирован 25 марта 2004 года.

      А сын Тимофея Степановича – Павел работал в Знаменском колхозе ОКДВА. В 1938 году арестован и расстрелян. Реабилитирован 4 октября 1958.

Ташлыкова В.Л. Политические репрессии против казачества. «Нерчинская звезда». 24.01.12.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4
Байтер Георгий Осипович
Родился в 1893 с. Знаменка Нерчинского уезда, Забайкальской обл., латыш, житель с. Знаменка Нерчинского района, Читинской обл., Был женат на Клавдии Абрамовне, имели детей: Владилена и Юрия. Георгий Осипович работал в колхозе с. Знаменка «ОКДВА», занимал должность начальника заготовительной  конторы.

Склады с зерном находились на ст. Приисковая, во время наводнения склады подтопило, часть зерна унесло водой, а часть размокло и стало непригодным. Георгия Осиповича арестовали 11.02.1938-за вредительство.

Приговорен 16.03.1938. Тройкой УНКВД по Читинской обл., по статье 58-2, 58-7, 58-10, 58-11 УК РСФСР к ВМН. Приговор исполнен 8 мая 1938г.

Реабилитирован 10.03.1958г. Читинским обл. судом.

                       ( из воспоминании жительницы с. Знаменка Колосовой Т.И., младшей дочери Байтер Клавдии Абрамовны)
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ПРИЛОЖЕНИЕ 5
Казанцев Леонтий Никифорович
 Родился в 1893г.с. Знаменка Нерчинского уезда, Забайкальской обл., русский, житель с. Знаменка Нерчинского района, Читинской обл., Красногвардеец. Работал в колхозе «ОКДВА» с.Знаменка. Был женат на Устинье Александровне, имели шестерых детей. Дети:  Александра, Григорий, Леонтий, Лидия, Мария, Анна. 

Младшая дочь Леонтия Никифоровича, Анна Леонтьевна, на момент ареста была совсем маленькой, отца она не помнит. Рассказывает только то, что слышала от матери и старших сестёр. Она рассказала: «До революции семья Казанцевых жила зажиточно, было большое хозяйство. В семье все работали, привлекали к работе батраков. Отец был казаком. Сам он был из большой семьи, у него было много братьев. Среди них были и казаки и военные, которые потом служили в Белой армии. Когда начались преследования новой властью зажиточных казаков, Леонтий Никифорович добровольно отдал в колхоз всё своё имущество. ПРИЛОЖЕНИЕ Он хотел этим защитить себя и свою семью. Во время Гражданской войны он воевал на стороне Советской власти». Арестован 20.02.1938г. Приговорен 16.03.1938 Тройкой УНКВД по Читинской обл., по ст.58-2,58-7,58-10,58-1 УК РСФСР к ВМН. Приговор исполнен 08.05. 1938. Вот как вспоминает то ужасное время дочь Леонтия Никифоровича, Лидия Леонтьевна: « Отца забрали поздно ночью, это были двое мужчин на машине, отец быстро собрался и вышел на улицу, больше мы его не видели. Мама работала в колхозе и была ответственной за колхозный курятник. Как – то ночью оттуда украли двенадцать кур.

Не найдя виноватых, этих кур списали на маму и даже  хотели  посадить ее в тюрьму, но потом просто забрали корову. Когда я, училась в третьем классе, у нас не было денег на обувь, и мы ходили босиком, даже в мороз. Школу я бросила после того, как меня оставили на второй год в пятом классе». После ареста отца члены семьи ощутили на себе негативное отношение односельчан. Отношение к ним изменилось, когда старшая сестра Александра  вышла замуж за комсомольца – активиста, который был на хорошем счету у власти. Вместе с ним она уехала на Дальний Восток, строить Комсомольск-на-Амуре. Один из сыновей Казанцева Л.Н., Григорий, погиб на Великой Отечественной войне.    

Казанцев Л.Н. был реабилитирован 10.03.1958 Читинским обл. судом. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 7

Толпыгин Георгий Алексеевич

Родился в 1888г. г. Нерчинске Нерчинского уезда, Забайкальской обл., русский, житель с. Березово Нерчинского района, Читинской обл., Был дважды женат. Первый брак был с Быковой проживал вместе с женой в Родионово,  после смерти жены женился второй раз на Ольге Филипповне. Вместе с женой переехали в с. Березово Нерчинского района, читинской обл., Имели детей: Якова, Бориса, Никифора, Георгия, Марию, Кузьму, Павла.

Георгий Алексеевич служил в Белой армии, был казаком до 1919г.

Работал в колхозе «Луч», был хорошим мастером, плотником. Создавал чертежи, вот один из этих чертежей должен был реализоваться(сушилка для местной лесопилки) , но не суждено было т.к 29.04.1938г. к дому Георгия Алексеевича подъехала машина « Чёрный ворон». Маленький на то время Павел Георгиевич со своей мамой Ольгой Филипповной, возвращались от соседей. Войдя в дом они увидели двух солдат, предъявляющих обвинения Георгию Алексеевичу. Провели в доме обыск конфисковали  все чертежи и наработки, Георгия Алексеевича арестовали. Ольге Филипповне сказали , что завтра он вернется. Но он не вернулся.

Приговорен  02.06.1938г. Тройкой УНКВД по читинской обл., по ст. 58-2,58-7, 58-10, 58-11 УК РСФСР к ВМН. Приговор исполнен 14.07.1938г.

Георгий Алексеевич был реабилитирован 03.06.1959г.

                      ( из воспоминаний сына Толпыгина П.Г)

ПРИЛОЖЕНИЕ 8
Селин Феофан Семёнович

Родился в 1893 году в селе Бишигино Нерчинского уезда Забайкальской области, русский, житель с.Олинск Нерчинского района Читинской области. Арестован 17 января 1938 года. Приговорён 13 февраля 1938 г. тройкой УНКВД по Читинской области  по ст.58-7, 58-10, 58-11 УК РСФСР к ВМН. Приговор исполнен 31 марта 1938 г. Жена Глафира, дети: Ольга, Николай, Мария, Досина, Алексей, Анна, Альбина.

Феофан Семёнович – участник Первой мировой войны. Служил канониром в Нерчинском полку. Казак. После революции служил в Белой армии. Потом вернулся домой, работал в колхозе им. Погодаева, счетоводом. По воспоминаниям родственников, он знал, что рано или поздно будет арестован, поэтому старался больше успеть сделать для семьи, много трудился по дому. Старшую дочь Ольгу рано выдал замуж за бедного охотника-эвенка. После ареста Феофана Семёновича семья жила очень трудно, бедно. Дети и жена старались скрывать правду об отце. В семье о нём не говорили, а дети Ольги вообще считали свою мать круглой сиротой, настолько она устранилась от своей семьи.
(из воспоминаний внука Батырева Н.А.) 
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Статья 58 в Уголовном кодексе РСФСР 1922 года вступила в силу 25 февраля 1927 для противодействия контрреволюционной деятельности. Была несколько раз пересмотрена. В частности, перечень подпунктов статьи 58-1 был обновлён и вступил в силу 8 июня 1934 года.
· 58-1. Определение контрреволюционной деятельности.
«Контрреволюционным признается всякое действие, направленное к свержению, подрыву или ослаблению власти рабоче-крестьянских советов и … правительств Союза ССР, союзных и автономных республик или к подрыву или ослаблению внешней безопасности Союза ССР и основных хозяйственных, политических и национальных завоеваний пролетарской революции.»

· 58-1а. Измена Родине: расстрел с конфискацией имущества, или 10 лет с конфискацией имущества.

· 58-1б. Измена со стороны военного персонала: расстрел с конфискацией имущества

· 58-1в. В случае побега или перелета за границу военнослужащего совершеннолетние члены его семьи, если они чем-либо способствовали готовящейся или совершенной измене, или хотя бы знали о ней, но не довели об этом до сведения властей, караются — лишением свободы на срок от 5 до 10 лет с конфискацией всего имущества.

Остальные совершеннолетние члены семьи изменника, совместно с ним проживавшие или находившиеся на его иждивении к моменту совершения преступления, подлежат лишению избирательных прав и ссылке в отдаленные районы Сибири на 5 лет.

· 58-1г. Недонесение о военных изменниках: лишение свободы на 10 лет. Недонесение на других граждан (не военнослужащих) преследуется согласно ст.58-12.

· 58-2. Вооруженное восстание или вторжение с целью захватить власть: расстрел или объявление врагом трудящихся с конфискацией имущества и с лишением гражданства[нет в источнике] союзной республики и, тем самым, гражданства Союза ССР и изгнание из пределов Союза ССР навсегда, с допущением при смягчающих обстоятельствах понижения до лишения свободы на срок не ниже трех лет, с конфискацией всего или части имущества.

· 58-3. Контакты с иностранным государством в «контрреволюционных целях» или отдельными его представителями, а равно способствование каким бы то ни было способом иностранному государству, находящемуся с Союзом ССР в состоянии войны или ведущему с ним борьбу путем интервенции или блокады караются по статье 58-2.

· 58-4. Оказание помощи «международной буржуазии», которая не признаёт равноправия коммунистической системы, стремясь свергнуть её, а равно находящимся под влиянием или непосредственно организованным этой буржуазии общественным группам и организациям в осуществлении враждебной против СССР деятельности: наказание аналогично статье 58-2

· 58-5. Склонение иностранного государства или каких-либо в нем общественных групп, к объявлению войны, вооруженному вмешательству в дела Союза ССР или иным неприязненным действиям, в частности: к блокаде, к захвату государственного имущества, разрыву дипломатических отношений и другим агрессивным действиям против СССР: наказание аналогично статье 58-2

· 58-6. Шпионаж: наказание аналогично статье 58-2.

· 58-7. Подрыв государственной промышленности, транспорта, торговли, денежного обращения или кредитной системы, а равно кооперации, совершенный в контрреволюционных целях путем соответствующего использования государственных учреждений и предприятий, или противодействие их нормальной деятельности, а равно использование государственных учреждений и предприятий или противодействие их деятельности, совершаемое в интересах бывших собственников или заинтересованных капиталистических организаций то есть промышленный саботаж: наказание аналогично статье 58-2

· 58-8. Террористические акты, направленные против представителей советской власти или деятелей революционных рабочих и крестьянских организаций: наказание аналогично статье 58-2

· 58-9. Причинение ущерба системе транспорта, водоснабжения, связи и иных сооружений или государственного и общественного имущества в контрреволюционных целях: наказание аналогично статье 58-2

· 58-10. Пропаганда или агитация, содержащие призыв к свержению, подрыву или ослаблению Советской власти или к совершению отдельных контрреволюционных преступлений (ст.58-2 — 58-9), а равно распространение или изготовление или хранение литературы того же содержания влекут за собой — лишение свободы на срок не ниже шести месяцев.
Те же действия при массовых волнениях или с использованием религиозных или национальных предрассудков масс, или в военной обстановке, или в местностях, объявленных на военном положении: наказание аналогично статье 58-2.

· 58-11. Всякого рода организационная деятельность, направленная к подготовке или совершению предусмотренных в настоящей главе преступлений, приравнивается к совершению таковых и преследуется уголовным кодексом по соответствующим статьям.

· 58-12. Недонесение о достоверно известном, готовящемся или совершенном контрреволюционном преступлении: от 6 месяцев лишения свободы.

· 58-13. Активная борьба против революционного движения, проявленные на ответственной или секретной (агентура) должности при царском строе или контрреволюционных правительств в период гражданской войны: наказание аналогично статье 58-2

· 58-14. (добавлено 6 июня 1937 г.) Контрреволюционный саботаж, то есть сознательное неисполнение кем-либо определенных обязанностей или умышленно небрежное их исполнение со специальной целью ослабления власти правительства и деятельности государственного аппарата, влечет за собой лишение свободы на срок не ниже одного года, с конфискацией всего или части имущества, с повышением, при особо отягчающих обстоятельствах, вплоть до расстрела с конфискацией.

«Литерные» статьи
Так называли отдельные пункты обвинения, использовавшиеся при внесудебных расправах т.н. Особым совещанием (ОСО НКВД). Они примерно соответствовали пунктам 58 статьи и обозначались аббревиатурами. Наиболее распространенные:

· КРД (58-1, контрреволюционная деятельность)

· КРТД (58-1, контрреволюционная троцкистская деятельность);

· ПШ (58-7, подозрение в шпионаже);

· НШ (58-7, недоказанный шпионаж);

· СВПШ (58-7, связи, ведущие к подозрению в шпионаже);

· ТН (58-8, террористические намерения);

· АСА (58-10, антисоветская агитация);

· КРА (58-10, контрреволюционная агитация);

· ЧС (член семьи осужденного).

Осужденные по «литерным» статьям, в отличие от 58-й, не могли обжаловать приговор.
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Старицын Самуил Васильевич
