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Педагогический совет «Моделирование культурно-образовательного пространства развития сельского школьника»
Цель: Разработать проектные представления о культурно-образовательном пространстве развития юных жителей села.
Задачи: 

1. Определить степень удовлетворённости педагогов, учащихся и их родителей деятельностью ОУ и результатами учебно – воспитательного процесса в нём.

2. Создать совместными усилиями желаемый образ 16-17 летнего жителя поселения «Знаменское».

3. Сформировать модельные представления о благоприятной среде развития сельского ребёнка.

Форма проведения: продуктивная игра

Ход педагогического совета:

1. Формирование групп

- присутствующие выбирают жетоны разных цветов, объединяются по цвету жетонов в 4 группы по 5-6 участников, 1 группа из 2-х педагогов-«наблюдатели-эксперты»
- группы рассаживаются за столы, на которых стоят маячки определённого цвета, лежат фломастеры, стикеры, бумага

- на столе экспертов находятся часы, бумага для записей, значки-призы

Психологический настрой «Подари улыбку»

 Улыбка ничего не стоит, но много дает. Она обогащает тех, кто ее получает, не обедняя при этом тех, кто ею одаривает. Она длится мгновение, а в памяти остается порой навсегда. Она создает счастье в доме, порождает атмосферу доброжелательности в деловых взаимоотношениях, служит паролем для друзей, мотивирует на продуктивную работу. Напишите Ваше пожелание и подарите его и улыбку, сидящему слева. Улыбнитесь, и вы будете нравиться людям. (Педагоги обмениваются своими цветными жетонами с пожеланиями).

ЗДУВР: ОБЪЯВЛЯЕТ ТЕМУ ПЕДСОВЕТА,


Проблема разобщенности воспитательного влияния на детей в социуме актуальна для современной социально-педагогической практики. Особенно остро она ощущается в  сельской местности. Контингент родителей здесь представлен разными социальными слоями: рабочие, служащие и интеллигенция; работающие, не имеющие постоянной работы, не работающие совсем. Имеют место многодетные, неполные семьи, семьи, входящие в «группу риска». Многие семьи по-прежнему хранят уклад сельской жизни. В них почтительно относятся к родителям,  к старшим членам семьи,  проявляют заботу о младших.  Членов семьи связывает нелегкий повседневный труд. Вместе с тем, большой процент составляют семьи,  где взрослые пьют, пренебрегают своими родительскими обязанностями. Увеличивается число неблагополучных семей, семей, уклоняющихся от воспитания детей.

В таких семьях прервались традиции семейной педагогики:  родители не имеют представления о закономерностях становления духовно-нравственного мира ребёнка, проявляют безграмотность в вопросах приоритетов развития и воспитания в разные периоды детства. Многие родители не развивают творческие и интеллектуальные способности своих детей и попросту  не занимаются их воспитанием.  Утрата родителями традиционных нравственных ориентиров, привело к тому,  что семья оказывается не в силах решать проблемы воспитания.

В сельской местности наблюдается разобщенность воспитательного влияния на детей социальными институтами.  В этих условиях школа становится практически единственным институтом воспитания детей.
Перспективой для решения обозначенных проблем может стать создание условий для формирования единого культурно-образовательного  пространства развития сельского школьника, объединяющего все социальные институты села.

Анкетирование участников образовательного процесса показало, что для всех приоритетом являются высокие результаты образования выпускников. Но что значит учить и воспитывать хорошо? Что значит подготовить нашего выпускника к жизни? Стоит ли ориентировать его оставаться в родном селе, зная что здесь он не сможет иметь стабильной работы и крепкого достатка? А как же патриотизм? Что будет с селом?
Мы постараемся сегодня ответить на эти трудные вопросы. Свои мысли, рождённые идеи мы оформим в виде плодоносящего дерева, где плодами будут качества, которые мы хотим воспитать в наших выпускниках.
ВЫПОЛНЕНИЕ ГРУППОВЫХ ЗАДАНИЙ

В каждой группе распределяются роли:

-КООРДИНАТОР – осуществляет регулирование процесса обсуждения и следит за тем, чтобы содержание процесса обсуждения не отклонялось от заданной темы, чтобы дискуссия не затягивалась и была продуктивной.

- «ГЕНЕРАТОР ИДЕЙ» - ответственный за выработку в группе нового знания по существу обсуждаемого

- «СКЕПТИК» - ищет в высказываемых идеях сомнительные, спорные моменты, требует убедительных аргументов

- «ОПТИМИСТ» - ищет позитивные моменты в поступающих идеях и усиливает их своими аргументами

- «ПРОТОКОЛИСТ» - фиксирует идеи для последующего их обсуждения, осмысления и оценки их целесообразности

Наши наблюдатели-эксперты будут следить за соблюдением регламента обсуждений, а так же,  они могут отметить наиболее удачные (по их мнению) идеи почётными знаками.

ЗАДАНИЕ№1

- Ответьте на вопрос «Каким вам представляется желаемый образ 16-17-летнего жителя села? Назовите пожалуйста 5-7 наиболее значимых качеств, которыми должны обладать юноши и девушки в этом возрасте. Свой ответ аргументируйте. Запишите качества на стикеры-яблочки и поместите их на наше дерево. На обсуждение – 10 мин.
ГРУППЫ ПО ОЧЕРЕДИ ОЗВУЧИВАЮТ СВОИ МНЕНИЯ, ПОСЛЕ ОБСУЖДЕНИЯ ЭКСПЕРТЫ ОТМЕЧАЮТ лучшие идеи и вручают знак

ЗАДАНИЕ №2

Что в работе школы способствует формированию названных качеств, а что  является препятствием к их достижению? Обсуждение – 10 мин.

Ответы запишите на полоски бумаги.  Полоски с положительными отзывами крепятся на ствол дерева, с отрицательными- за пределами ствола.

ГРУППЫ ПО ОЧЕРЕДИ ОЗВУЧИВАЮТ СВОИ МНЕНИЯ, ПОСЛЕ ОБСУЖДЕНИЯ ЭКСПЕРТЫ ОТМЕЧАЮТ лучшие идеи и вручают знак

ЗАДАНИЕ №3

Распределите в группах следующие роли:
-глава администрации сельского поселения

- директор школы

- директор сельского Дома культуры

- руководитель сельскохозяйственного предприятия

- фельдшер

- родитель

Если считаете нужным, вы можете дополнить роли.

Перечислите необходимые действия, которые вы совершили бы в данной роли для того, чтобы желаемый образ юного жителя села стал реальным. ОБСУЖДЕНИЕ 15 мин.
Записать на полоски бумаги, которые прикрепляются к корням дерева.
ГРУППЫ ПО ОЧЕРЕДИ ОЗВУЧИВАЮТ СВОИ МНЕНИЯ, ПОСЛЕ ОБСУЖДЕНИЯ ЭКСПЕРТЫ ОТМЕЧАЮТ лучшие идеи и вручают знак

ЗАДАНИЕ №4

Как объединить усилия сельчан в обучении и воспитании детей? Что необходимо сделать чтобы в селе дети воспитывались всем миром?  Обсуждение – 10 мин.

ГРУППЫ ПО ОЧЕРЕДИ ОЗВУЧИВАЮТ СВОИ МНЕНИЯ, ПОСЛЕ ОБСУЖДЕНИЯ ЭКСПЕРТЫ ОТМЕЧАЮТ лучшие идеи и вручают знак

ЗДУВР:  Решение педагогического совета:

1. Сформированный на педагогическом совете образ выпускника считать социальным заказом образовательному учреждению.

2. Администрации и педагогическому коллективу школы на основе договорных отношений с социальными партнёрами обеспечить реализацию сформированных в ходе игры проектных представлений о культурно – образовательном пространстве развития юных жителей сельского поселения «Знаменское».

По мнению экспертов наиболее продуктивно поработала сегодня группа     
  Совместными усилиями нам удалось взрастить на нашем дереве  прекрасные плоды.           Я благодарю всех за проделанную работу и желаю вам чтобы любая ваша деятельность приносила такие же прекрасные плоды.
А сейчас я прошу вас оценить актуальность и полезность нашего педсовета. 

Если вы считаете его полезным – прикрепите лучики к весёлому смайлику, если нет – к грустному.


Педагоги наклеивают разноцветные стики на лист с изображением круга. Листы вывешиваются на доску.

                                 Источники:

1.http://popovka-shckola.ucoz.ru/publ/1-1-0-6
2. http://www.dslib.net/obw-pedagogika/kulturno-obrazovatelnoe-prostranstvo-selskoj-shkoly-kak-sreda-lichnostnogo.html
