 Приёмы повышения  познавательной активности учеников  в  процессе  обучения  и  воспитания
В  Государственном  стандарте  общего   образования выделена  проблема развития  познавательной  активности  в учебно-воспитательном процессе с целью формирования и развития коммуникативной, языковой и лингвистической (языковедческой), культуроведческой компетенций.

         Потенциальные возможности для решения данной проблемы реализуются в изучении не только предметов гуманитарного цикла, но и в процессе  осуществления  межпредметных связей.

Сейчас большинство учителей активно используют в своей работе новые образовательные технологии или их элементы, нетрадиционные приемы и методы обучения.
Об активности как одном из основных принципов познания и необходимости развития познавательного процесса педагогическая наука говорила уже давно (работы В.Сухомлинского, Ю.Бабанского,  А.Ковалева, Г.Щукиной). Дидакты и методисты солидарны в том, что познавательный интерес формируется в организованной учебной деятельности и направлен на овладение  знаниями и практическими навыками. Поэтому так важно для достижения нужного уровня усвоения учениками программного  материала систематически, целенаправленно поддерживать и развивать познавательный интерес учеников, ставить их в ситуацию проблемного  приобретения знаний.
Важнейшим условием развития познавательной деятельности является обеспечение мотивации обучения, которая повышает интерес учеников к знаниям; активная позиция учителя, его глубокие знания содержания школьного курса и методов преподавания; умение увлекать учеников  процессом познания. Изучение тематического модуля или логически завершенной части учебного материала должно начинаться с определения учителем познавательной цели, основных этапов ее достижения, а также с ознакомлением учеников с критериями, по которым будут оцениваться их учебные достижения, чтобы они знали, для чего будут изучать учебный материал, какой характер и какой объем работы их ожидает, а также, на что они могут рассчитывать во время подведения итогов изучения темы. Постепенно ученики по заданию учителя учатся самостоятельно определять образовательную роль следующих разделов курса, а также основные процедуры и характер процесса их изучения, т.е   овладевают умениями осознавать цель и мотив собственной познавательной, а потом и творческой деятельности, планировать свою деятельность, разделяя на этапы, оценивания промежуточные и конечные результаты. Таким образом процесс познания становится целенаправленным, сознательным и руководимым, что позитивно отражается в результатах учебной деятельности.
Теоретические основы формирования познавательной деятельности учеников 
Известно, что педагогический процесс обязательно  содержит  систему  отношений  «учитель-ученик», где учитель-организатор  и  руководитель.

Познавательная  деятельность, находящаяся  на низком  репродуктивно-иммитационном  уровне, приводит  к  формализму  знаний. По  словам  М.Скаткина, это  механическое  запоминание без четкого понимания.

Большинство  педагогов  считают, что  образованию не стоит   полностью ориентироваться на информативные  цели. Учитель, даже самый талантливый, не может быть единственным источником информации. Поэтому  настала  необходимость  перехода  от  «передачи  знаний»  к  «обучению учиться». Ученика следует научить осмысливать теоретический материал, а уже потом – искать  информацию, которая  поможет  реализовать, решить проблему.
Было бы неправильным совсем отказаться от традиционного обучения. Педагоги, которые соединили  традиционные подходы с инновационными, смогут  достичь хороших  результатов.

В познавательной  деятельности  учитель  и  ученики  являются  равноправными, равнозначными субъектами учебно-воспитательного  процесса. Они совместно определяют цель деятельности, объект, субъект, средства деятельности, результаты обучения. Во время такого совместного поиска осуществляется  обмен  идеями, знаниями, способами деятельности, вследствие чего  происходит  рефлексия, оценивание  полученных результатов. Ученики  понимают, что они достигли  на определенной  ступеньке  познания, что они знают, умеют, как выражают свое эмоциональное отношение к объекту обучения, как владеют оценочным суждением, как обогатился их личный опыт творческой деятельности.

Активность  ученика, как соавтора учебно-воспитательного процесса,  обеспечивается  на  всех  его  этапах.
На  первом  этапе  ученик, используя способы познания, изучает определенный объект  деятельности, находит и создает  представления о нём, с помощью разных форм проектной деятельности  конструирует  субъективные  образы, получает  личный  образовательный  продукт.

На  втором  этапе  создается  возможность  каждому  ученику  сопоставить собственный  образовательный  продукт  с  образовательными  продуктами одноклассников. С этой  целью  учитель  предлагает  детям  на  уроке  различные  формы  и  методы  интерактивного обучения.
Третий  этап является  обобщающим. Он дает возможность  каждому  ученику, опираясь на  данных  сравнений, проведенных  на  предыдущем  этапе, создать  совместный образовательный продукт, с помощью рефлексии вычленить способы и приемы познавательной деятельности.

Решающим условием эффективности познавательной деятельности является совокупность таких методических подходов, которые программируют позицию  ученика  как активного соавтора  урока:
1) через формирование обобщенных способов восприятия, восстановления и построения текста;

2) если  тема   изучается не многократным повторением, а путем:

- сопоставления, установления понятийных  связей;

- способом  решения учебных  заданий;

    3) если формируется способность учеников к интеллектуальной деятельности и словесного творчества путем       расширения кругозора, обогащения словарного запаса:

        - систематическим использованием межпредметных  связей  и  межпредметной интеграции;

      - создание системы проектной деятельности;
      - определенными выше развивающими  возможностями;

4) если создаются условия для успешной интеллектуальной деятельности и словесного творчества с помощью:

     - трансформации типов и структуры урока;

     - оптимального соединения коллективной, парно-групповой и индивидуальной  деятельности;

     - ориентирование интерактивных технологий на структуру учебного процесса.

Сущность активного обучения заключается в том, что учебный процесс происходит в условиях постоянного взаимодействия всех учеников.
             Методы, приемы, формы работы по развитию познавательной деятельности учеников
В дидактике под методами обучения способы учебной работы учителя и организации учебно-познавательной деятельности учеников по решению разных дидактических заданий. Методы классифицируются по источникам приобретения знаний  (словесные, наглядные, практические), по способам  организации  познавательной  деятельности учеников  (приобретения новых знаний, формирования умений и навыков, использование умений на практике, проверке и оцениванию знаний и умений)  и  по  характеру (объяснительно-иллюстративная  работа, репродуктивное  обучение,  проблемное  изложение  материала,  поисковая работа,  исследовательская  деятельность). 
       Познавательная  деятельность  стимулирует умственную  активность учеников, содействуют этому различные приемы организации учебной работы на уроке. Если систематизировать приемы по их возможностям, то можно выделить логические, организационные, технические.
       Рассмотрим приемы, которые можно использовать во время изучения нового материала. Известно, что никакое усвоение, применение знаний невозможно без запоминания. Вместе с тем заучивание не должно сводиться к механическому  многократному повторению. Необходимо предварительное понимание  материала, а уже потом запоминание. Исследования психологов  А.А.Смирнова, П.И.Зинченко убеждают в том, что на качество запоминания влияет применение  специальных  приемов, основные из которых:

· распределение материала по смысловым группам;

· выделение  опорных  пунктов;

· составление  плана;

· выделение  логической  схемы

Эти приемы имеют свою специфику. Ученики должны не только осознавать прочитанный  текст, но и выделять в нем новые понятия.

    Имеет  значение  и  соответствующая  установка  учителя  на:

-полноту  запоминания  (полное  или  выборочное);

-точность  запоминания (выучить наизусть, восстановить  своими  словами или только  понять, о чем идет речь);

-длительное  запоминание или оперативное использование материала сразу после его изучения.
Развитию  познавательной  активности способствуют  и различные виды, формы групповой и индивидуальной работы. Создавая учебные группы учеников с определенной дидактической целью, следует учитывать законы группового развития людей, закономерности общения и взаимовлияния в малых группах, установленных  социальными  психологами. Малые  учебные  группы  должны  быть  деятельными,  чтобы индивидуальные  действия  каждого  ученика  интегрировали  в  единую  деятельность  группового  субъекта  обучения.  С  этой  целью во  время  интерактивного  обучения  учитывается  совокупность  таких  необходимых  составных:
-психологическая  совместимость: все  представители  группы желают работать в ее составе;

-учебные возможности, интересы. При  любом способе деления на группы не менее половины участников способны работать на достаточном уровне. А интересы, творческие возможности учеников учитывают дидактическую цель урока;

-систематическое применение  интерактивных  технологий;

-оптимальное  соединение  парно-групповой, коллективной и индивидуальной деятельности;

-ориентированность  интерактивных  технологий  на  структуру  учебно-воспитательного  процесса.
        Таким образом, одним из актуальных  заданий  современной школы  является поиск  оптимальных путей  заинтересованности  учеников обучением, повышение  их  умственной  активности,  побуждение  к  творчеству, воспитание ученика как жизненно и социально  компетентной  личности, которая  умеет практически и  творчески  применять  полученные  знания. Познавательная  активность  на  уровне структурной  единицы  свидетельствует  о том, что ученик  активно  усваивает ту  или  иную  информацию, более  того  имеет прочно  сформированную потребность в  качественной  познавательной  деятельности.
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                                                                                                                                                                    Приложение 1     
                            Интерактивные  методы  обучения

Метод  конкретной  ситуации  (МКС)- ориентируется  на развитие и  совершенствование  аналитических способностей, развивает у  учащихся  умения  общаться, формировать   собственною  мнение, принимать решения
МКС  заставляет осознать, что не всегда  существует единственно правильное  решение. Одновременное существование нескольких альтернативных решений и возможность выбора формируют гибкость подхода решению  проблемы.

Метод мозговой атаки (ММА)- направлен на активизацию творческой мысли учеников, выход за пределы стандартного мышления. Это метод решения проблемы путем поиска большого количества различных решений. ММА функционирует на основах свободного генерирования идей в группе специально подобранных учеников  («генераторов идеи»), которые ознакомлены с проблемой. На первом этапе «генераторы идей»  получают  и  фиксируют  любые  идеи, на втором – анализируют полученные идеи с другой группой  («экспертами»), которые выбирают наиболее ценные идеи и разрабатывают их на основе окончательного решения.

Метод проектов (МП) . В основу этого метода положено идею построения обучения на активной основе, через самостоятельную и практическую деятельность учеников, с учетом их личностных интересов. МП способствует формированию самостоятельной творческой личности. Метод  проектов – это метод поиска. Он направлен на развитие научного мышления.

Метод погружения (МП) – это метод с применением элементов  релаксации, влияния на интуитивное мышление. Слово в данном методе имеет интеллектуальное, образное и эмоциональное влияние.

Метод инверсии (МИ)  ориентирован на поиск идеи в новых, неожидаемых  направлениях, чаще всего  противоположных  традиционным  взглядам  и  убеждениям.  МИ  базируется  на  принципе «Каждой  идее ищи контридею».МИ развивает диалектику  мышления  учеников и влияет на уровень  творчества.

Метод аквариума  (МА)  направлен  на  активизацию  умственной  деятельности  учеников, совершенствование умений дискутировать и аргументировать  свою  мысль. МА  предлагается  тогда, когда ученики имеют определенные навыки групповой работы.
Метод  пресс (МП) дает  возможность научиться формулировать и высказывать  собственное мнение по дискуссионным вопросам аргументировано, в краткой форме, а также влиять на мнение  собеседника. Метод имеет структурные этапы: позиция, обоснование, примерю, выводы.
                                                                                                                                                                                    Приложение 2                                   

                                                Инновационные  приемы
Поэтапное интервью
Ученики в парах обмениваются информацией по поводу определенной проблемы. Потом в четверках каждый передает, о чем он узнал от  собеседника.

Измени позицию

Определив отношения учеников  к определенной проблемы, учитель предлагает в течении  2-3  минут найти аргументы в пользу противоположного мнения и озвучить их.

Анализ ситуации

При  рассмотрении проблемы  используется  жизненный  опыт  учеников, сравниваются взгляды  литературных  героев и конкретных  людей.

Дневник  двойных записей

Разделив  страницу  тетради  пополам, ученики слева записывают информацию, которая их заинтересовала, а справа – комментарии к ней.
Круговое  обозрение

На  4-6  листах  бумаги,  которые  развешиваются  в  классе, записано по одному вопросу. Ученики группами по очереди должны  обговорить и письменно ответить на  каждое  из  них  на  этом  же  листе.

                                                                                                                                                                                     Приложение 3
   Групповые формы
    работы на уроке 
       в 5-8 классах
                                  5 класс
Работа в парах, а со временем в тройках
                Формы работы

1. Взаимообучение.

2. Метод  «Микрофон».

3. Метод  «Незаконченное предложение».

4. Ролевая игра.

5. Парное  чтение.

6. Вопросы (разных  видов ) друг  к  другу.

7. Взаимопроверка   письменных  работ.

                                 6  класс

          Работа  в  малых  группах

                      Формы  работы

1. Диалог.

2. Синтез  мыслей.

3. Поиск  информации.

4. Обсуждение  проблемы  в  общем круге 
5. Соревнование.

6. Метод  «Пресс».

                                 7  класс

            Работа  в  малых  группах

                      Формы  работы

1.Совместный  проект.

2.  Метод  «Аквариум».

3.Турниры.
4.Метод  «Мозговой  штурм».

5. Займи  позицию.

                                 8  класс

              Работа  в  малых  группах

                        Формы  работы

1.  Круг  идей.

2. Метод  «Мозаика».

3. Анализ  ситуации.

4. Метод  «Измени  позицию».

5. Дискуссия.

6. Метод  «Дерево  решений».

