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Введение

В настоящее время отмечается заметный прогресс в развитии логопедии. На основе психолингвистического анализа получены важные данные о механизмах наиболее сложных форм речевой патологии (афазии, алалии и общего недоразвития речи, дизартрии). 

Интенсивно развивается логопедия раннего возраста: изучаются особенности доречевого развития детей, определяются критерии ранней диагностики и прогноза речевых нарушений, разрабатываются приемы и методы превентивной (предупреждающей развитие дефекта) логопедии. 

Общее недоразвитие речи - нарушение процессов формирования произносительной системы родного языка у детей с различными речевыми расстройствами вследствие дефектов восприятия и произношения фонем.

Общим недоразвитием речи принято считать такую форму речевой аномалии, при которой у ребенка с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом оказываются несформированными все компоненты языковой системы: (фонетика, лексика и грамматика).

Развитие речи, включающее умение четко произносить звуки и различать их, владеть артикуляционным аппаратом, правильно построить предложение и т. д., одна из насущных проблем, стоящих перед дошкольным учреждением.

Правильная речь - один из показателей готовности ребенка к обучению в школе, залог успешного освоения грамоты и чтения: письменная речь формируется на основе устной, и дети, страдающие недоразвитием фонематического слуха, являются потенциальными дисграфиками и дислеклексиками (детьми с нарушениями письма и чтения).

Преодоление общего недоразвития речи достигается путем целенаправленной логопедической работы по коррекции звуковой стороны речи и фонематического недоразвития.

Система обучения и воспитания детей дошкольного возраста с нарушением звуко-слоговой структурой слова включает коррекцию речевого дефекта и подготовку к полноценному обучению грамоте (Г.А. Каше, Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина, В.В. Коноваленко, С.В. Коноваленко).

Впервые теоретическое обоснование общего недоразвития речи было сформулировано Р.Е. Левиной и коллективом научных сотрудников НИИ дефектологии в 50-60 годах ХХ века. Отклонения в формировании речи стали рассматриваться как нарушения развития, протекающие по законам иерархического строения высших психических функций.

Правильное понимание структуры общего недоразвития речи, причин, лежащих в его основе, различных соотношений первичных и вторичных нарушений необходимо для отбора детей в специальные учреждения, для выбора наиболее эффективных приемов коррекции и для предупреждения возможных осложнений в школьном обучении.

В связи с тем, что правильная речь является одной из важнейших предпосылок дальнейшего полноценного развития ребенка, процесса социальной адаптации, выявление и устранение нарушений речи необходимо проводить в ранние сроки. Значительный процент речевых нарушений проявляется в дошкольном возрасте, так как этот возраст является сензитивным периодом развития речи. Своевременное выявление речевых нарушений способствует более быстрому их устранению, предупреждает отрицательное влияние речевых расстройств на формирование личности и на все психическое развитие ребенка.

1. Лингвистические основы изучения звуко-слоговой структуры слова

Раздел языкознания, изучающий звуковую сторону языка, то есть способы образования (артикуляцию) и акустические свойства звуков, их изменения в речевом потоке, называется фонетикой. Звуковой строй конкретного языка изучается частной фонетикой. В отличие от нее общая фонетика на материале различных языков рассматривает теоретические вопросы образования звуков речи, природы ударения, структуры слога, отношения звуковой системы языка к его грамматической системе. 

Каждый звук образуется в результате деятельности речевого (артикуляционного) аппарата человека в сложном взаимодействии с центральной нервной системой. Воздушная струя, идущая из легких, моделируется колебаниями голосовых связок, расположенных в гортани (голосовой источник), и препятствиями, создаваемыми органами речи в полости рта и носа (смыканием губ, сближением губ, др. - шумовой источник). Гласные звуки возникают при колебании напряженных голосовых связок, звонкие согласные образуются при участии голосовых связок и смыкании или сближении артикуляционных органов полости рта и носа, глухие согласные образуются без участия голосовых связок, лишь благодаря смыканию или сближению артикуляционных органов полости рта и носа.

Акустические свойства (звуковой эффект) звуков зависят и от размера и формы надгортанных полостей, играющих роль резонатора. 

Гласные звуки - это звуки речи, образуемые свободным проходом воздушной струи через голосовые связки, состоящие главным образом из голоса (голосового тона) при почти полном отсутствии шума. 

Минимальной звуковой единицей речевого потока является слог, он создается единым дыхательным толчком. Слово может состоять из одного, двух или нескольких слогов. Более сильное произношение, выделение одного слога в слове, которое служит для фонетического объединения этого слова, называется словесным ударением. В силу динамического характера русского ударения произносительная энергия между слогами слова распределяется неравномерно. Гласный в ударных слогах произносится более четко, ясно, он находится в сильной позиции. В безударных слогах гласные артикулируются менее четко и изменяют свое звучание, они редуцируются. Безударная позиция гласных является слабой. 

В сильной и слабой позициях могут находиться и согласные звуки. Сильной позицией для согласных является позиция перед гласными [а], [о], [у], [и], слабой - в конце слова, перед глухими и звонкими согласными, в которой парные по глухости-звонкости согласные не различаются, а также позиция согласных перед гласным переднего ряда [э], в которой исключается возможность твердых согласных, парных с мягкими. Редукция характерна для всех гласных звуков. Она бывает количественная и качественная. Количественная редукция - это уменьшение долготы и силы звучания гласного в безударном слоге. Редукция качественная - это ослабление и изменение звучания гласных в безударном слоге. Изменение гласных звуков в зависимости от их ударного и безударного положения называется позиционной меной гласных. Позиционная мена звуков может быть перекрещивающейся и параллельной. При перекрещивающейся мене образуются ряды, имеющие общий член или несколько членов. При параллельной мене в безударном положении не изменяется качество звучания, оно лишь несколько ослабляется. Позиционная мена согласных связана с изменением глухих-звонких шумных согласных перед шумными и в конце слова, твердых-мягких согласных перед [э].

Слог как основная звуковая единица русского языка строится по закону восходящей звучности: в пределах слога звуки располагаются от наименее звучного к наиболее звучному. Слогораздел проходит в месте наибольшего спада звучности. Наиболее звучными являются гласные, затем в порядке уменьшающейся звучности следуют сонорные согласные, наконец, шумные согласные. Отсюда возможны такие случаи расположения сочетаний согласных при слогоразделе:

· Сочетание шумных согласных между гласными отходит к последующему слогу (про-стой);

· Сочетание шумного согласного с сонорным между гласными отходит к последующему слогу (до-бро);

· Сочетание сонорного согласного с шумным между гласными имеет слогораздел внутри этого сочетания (пар-та);

· Сочетание звука [j] с шумным или сонорным между гласными имеет слогораздел внутри этого сочетания (лей-ка);

· Сочетание сонорных согласных между гласными отходит к последующему слогу (ко-рма).

Слогораздел связан и с морфологическим строением слова: он зависит от стыка морфем и характера этого стыка, то есть, приходится ли слогораздел на стык приставки и корня, корня и суффикса. 

Звуки речи изучает еще и фонология, но в отличие от фонетики, она рассматривает их с функциональной точки зрения, то есть звуки в фонологии рассматриваются как смыслоразличительные единицы. Центральное место в фонологии занимает учение о фонеме. Фонема - это кратчайшая звуковая единица языка, обладающая способностью различать звуковые оболочки (звуковую сторону, звучание) разных слов и морфем. 

В зависимости от положения фонемы по отношению к другой фонеме, к ударению или месту в слове различаются сильные и слабые позиции фонемы. Сильная позиция способствует выполнению фонемой ее дифференцирующих функций, в ней различается наибольшее количество звуковых единиц. Позиция, неблагоприятная для выполнения фонемой ее дифференцирующих функций, является слабой, в ней различается меньшее, чем в сильной позиции, количество звуковых единиц. 

Выделяются сильные и слабые фонемы. Сильная фонема - это фонема в сильной позиции, она обладает максимальной различительной способностью в пределах словоформы или фонемного ряда. Слабая фонема - это фонема в слабой позиции, она обладает меньшей или минимальной различительной способностью в пределах словоформы или фонемного ряда. Различительный признак - это признак, который можно в данной позиции заменить другим, оставив остальные признаки неизменными. 
По вопросу о сущности фонемы среди исследователей нет единства взглядов. В советском языкознании выделились два основных направления: одно при определении понятия фонемы исходит из словоформы, в составе которой по физиолого-акустическому признаку выделяются кратчайшие звуковые единицы; другое (московская фонологическая школа) исходным моментом во взглядах на фонему считает морфему - тождество морфемы определяет собой границы и объем понятия фонемы, и звуковые единицы слабых позиций объединяются в одну фонему не по их акустическому сходству, а по их функционированию в составе морфемы. 

2. Нарушения звуко-слоговой структуры слова у дошкольников с общим недоразвитием речи
В настоящее время логопедическая работа, в дошкольных учреждениях занимает важное место в процессе коррекции нарушений развития речи детей. Нарушения речи у дошкольников являются очень распространенными и оказывают отрицательное влияние на психическое развитие ребенка, а в дальнейшем, на эффективность его обучения. Своевременное и целенаправленное устранение нарушений речи детей способствует развитию мыслительной деятельности, усвоению дошкольной и школьной программы, социальной адаптации детей. 

Одним из наиболее тяжелых и распространенных речевых дефектов является нарушение слоговой структуры слов.  Этот дефект речевого развития характеризуется трудностями в произношении слов сложного слогового состава (нарушение порядка слогов в слове, пропуски либо добавление новых слов или звуков), носит стойкий характер и требует длительной, грамотно построенной коррекционной работы. Наиболее характерными являются следующие нарушения звукослоговой структуры слова: пропуски звуков и слогов (элизии) «замаца - заниматься»; замены (субституция), перестановки (метатезы) особенно в сложных словах, длинных, со стечением согласных, например, «грувозик - грузовик», «триданцать - тринадцать»; уподобление (ассимиляция) пол воздействием общего сходства слов, звуков, например, «бупка - булка», «бамятка - бумажка».

Следует отметить, что широкая распространенность нарушения слоговой структуры слова у детей, его отрицательное влияние на усвоение чтения и письма позволяет считать поиск эффективных путей преодоления этого речевого дефекта одной из наиболее значимых задач логопедической коррекции. 
Формирование у детей грамматически правильной речи, дающей возможность речевого общения и подготавливающей к обучению в школе - одна из важных задач в общей системе работы по обучению ребенка родному языку в МДОУ и в семье. Ребенок с хорошо развитой речью легко вступает в общение с окружающими, он может понятно выразить свои мысли, желания, задать вопрос, договориться со сверстниками о совместной игре. Напротив, невнятная речь ребенка затрудняет его взаимоотношения с людьми и нередко накладывает отпечаток на его характер. К 6-7 годам, а иногда и раньше, дети с речевой патологией начинают осознавать дефекты своей речи, болезненно переживают их, становятся молчаливыми, застенчивыми, раздражительными. 
Практика логопедической работы показывает, что часто на первый план в дошкольном возрасте выдвигается коррекция звукопроизношения и недооценивается значение формирования слоговой структуры слов, и это одна из причин возникновения дисграфий и дислексий у школьников. 
Таким образом, раннее выявление речевой патологии и своевременная ее коррекция, а также профилактика вторичных речевых и нервно – психических нарушений – важнейшие задачи, стоящие перед логопедами, педагогами, врачами и родителями.

Исходя из схемы системного развития нормальной детской речи, составленной Н.С.Жуковой по материалам книги  А.Н.Гвоздева «Вопросы изучения детской речи», формирование слоговой структуры слов происходит по следующим этапам:


              1г 3мес. - 1г 8мес. 
ребёнок часто воспроизводит один слог услышанного слова (ударный) или два одинаковых слога: га-га, ту-ту;

              1г. 8мес. – 1г. 10мес. 
воспроизводятся 2-сложные слова; в 3-сложных словах часто опускается один из слогов: мако (молоко);

              1г. 10мес. – 2г. 1мес. 
в 3-сложных словах иногда всё ещё опускается слог, чаще 
предударный: кусу (укушу); может сокращаться количество слогов в 4-сложных словах;

              2г. 1мес. – 2г. 3мес. 
в многосложных словах чаще опускаются предударные слоги, иногда приставки: ципилась (зацепилась);

              2г 3мес. – 3года 
слоговая структура нарушается редко, главным образом, в малознакомых словах. 
 В случаях речевой патологии данные возрастные нарушения к трём годам не исчезают из детской речи, а, наоборот, приобретают ярко выраженный, стойкий характер. 
Первые слова аномальной детской речи можно классифицировать следующим образом:
- правильно произносимые слова: мама, дай;
- слова-фрагменты: мако (молоко);
- слова-звукоподражания, обозначающие предмет, ситуацию, действие: би-би;
- абрисы слов: папата (лопата);
- слова, которые совсем не напоминают слова родного языка.

3. Обследование  звуко-слоговой структуры слова у дошкольников с общим недоразвитием речи


Нарушения слоговой структуры слов выявляются при логопедическом обследовании с общим недоразвитии речи, но он может быть также у детей, страдающих только фонетико-фонематическим недоразвитием.
 Задания даются как в устной форме: проговаривание слов с постепенным усложнением слоговой структуры с опорой на предметные картинки и без нее, проговаривание за логопедом несколько простых предложений. Слова подбираются с определенными звуками и с разным количеством и типом слогов; слова со стечением согласных в начале, середине и в конце слова. Для каждого возраста предлагаются слова с разной степенью сложности.

В результате выполненных заданий были получены следующие результаты: дети звуки в словах произносят невнятно, искажают чаще всего шипящие, соноры; наблюдаются пропуски гласных и согласных букв автобус - «атобус»; перестановка и выпадение слогов (аграмматизмы) градусник - «гадусник», аквариум - «ариум»; появление лишних букв и слогов в слове мотоцикл - «монотоцикл»; искажение более сложных слов сковорода - «скородова»

Как правило, диапазон данных нарушений широко варьируется от незначительных трудностей произношения слов сложной слоговой структуры в условиях спонтанной речи до грубых нарушений при повторении ребенком трехсложных слов без стечения согласных даже с опорой на наглядность.

Следует отметить, что в анамнезе у детей, страдающих нарушениями слоговой структуры слов, отмечается задержка речевого развития в раннем возрасте и появлении первых слов в усеченной форме. Это нарушение сохраняется у детей с патологией речевого развития много лет, обнаруживаясь всякий раз, как только ребенок сталкивается с новой звуко-слоговой и морфологической структурой слова (например мотоциклист, парикмахерская). Старшие дошкольники и младшие школьники часто сознательно избегают  употребления в спонтанной речи наиболее труднопроизносимых слов, пытаясь тем самым скрыть свой дефект от окружающих.

на усвоение слоговой структуры слова влияют некоторые закономерности звуков действительности русского языка, общее и речевое развитие ребенка, в частности состояния его слухового восприятия и уровень его артикуляторных возможностей. В ходе овладения слоговой структуры слова у ребенка формируется определенный практический опыт в осуществлении анализа и синтеза, в фонетической сфере общения, что является одной из важнейших предпосылок к усвоению грамотного письма.

Затруднения в восприятии и воспроизведении слогового состава слова осложняют формирование у детей словарного запаса, так как усложняющаяся последовательность искажений приводит к замене одного слова другим.

Раннее выявление речевых нарушений, консультирование у специалистов: детского невропатолога, психиатра, врача - сурдолога; и своевременная коррекционная работа, при необходимости на фоне медикаментозного лечения, психотерапия и физиотерапии – залог успешного преодоления речевых нарушений.

4. Работа по коррекции нарушений слоговой структуры слова


При преодолении нарушений слоговой структуры слова следует развивать речеслуховое восприятие и речедвигательные навыки.
        На подготовительном этапе необходимо подготовить ребёнка к усвоению ритмической структуры слов родного языка в начале на невербальном материале, а затем на вербальном.
Цель данного этапа - подготовить ребенка к усвоению ритмической структуры слов родного языка. Стержневым материалом на этом этапе обучения является специально организованная эмоциональная игра с определенной учебно-речевой задачей. Эти упражнения направлены на развитие не только фонетической стороны речи, но и психических процессов.

При работе на вербальном материале проводятся игры и упражнения на развитие концентрации слухового внимания, слухового гнозиса и слуховой памяти, работа над ритмом, упражнения на формирование динамического праксиса рук и развитие реципрокной координации рук, графические упражнения. 

При работе на вербальном материале игры и упражнения направлены на формирование пространственно-временных представлений. Формирование звукопроизношения на данном этапе не является самостоятельной задачей: оно тесно связано с усвоением слов разной слоговой структурой. Детей обучают неосознанному членении  слов на слоги, послоговому  проговариванию слова.

На основном этапе работы по преодолению нарушений звукослоговой структуры слова коррекционная работа проводится на вербальном материале и состоит из нескольких уровней: работа с гласными звуками; работа со слогами; работа со словами. 

         Уровень гласных звуков:
- произнести звук А столько раз, сколько точек на кубике; 
- произнести звук О столько раз, сколько раз взрослый хлопнул в ладоши;
- пропевание серий звуков с чёткой артикуляцией: АУИО, АУ ИА ОА; АУИ
- произнесение звуков в соответствии с заданным ритмом.
         Уровень слогов, слов.
       Проговаривание слогов, слов с разными заданиями.

Работа на невербальном материале
(подготовительный этап работы)
· Игры и упражнения на развитие концентрации слухового внимания, слухового гнозиса и слуховой памяти на материале неречевых звуков: 
 Где позвонили? 
 Узнай музыкальный инструмент по звуку.
 Сколько раз ударили в барабан?
 Сколько раз подудели?

· Работа над ритмом (сначала над простым, затем над сложным). Детям предлагаются различные способы воспроизведения ритма: 
 отхлопай в ладоши; 
 отстукай мячом об пол; 
 стукни в барабан, бубен,
 поиграй в металлофон.
Виды заданий следующие:
 Хлопни в ладоши столько раз, сколько точек на кубике (на карточке);
 Сравни ритмы: !-!!; !!-!!-!;
 Узнай ритм и соотнеси с определённым ритмическим рисунком, записанным символами.

· Формирование общей координации движений под ритмическую музыку: маршировка, лёгкий бег, ходьба.

· Упражнения на развитие динамического праксиса рук:
 выполнение движений (левой, правой рукой, двумя руками) по образцу;
 по словесной инструкции;
 под счёт: кулак – ребро, кулак – ребро – ладонь.

· Упражнения на развитие координации рук: 
 выполнение движений одновременно обеими руками (кулак левой руки – ребро правой руки и т.д.)

· Графические упражнения на переключение (продолжи строчку): 
 0-0-0…; 
 + = + = …;
 0 + 0 + 0…;

      Примечание. Виды работ и способы предъявления задания выбирается с учётом возраста, интеллектуального и речевого развития ребёнка.

Работа на вербальном материале
(подготовительный этап работы)

        Игры и упражнения, направленные на формирование таких пространственно-временных представлений, как начало, середина, конец; перед, за, после; первый, последний. Данные понятия важны при усвоении ребёнком последовательности слогового ряда, звуконаполняемости слов простой и сложной слоговой структуры.
       В целях пропедевтики ознакомления детей со звуко-слоговым рядом можно рекомендовать создание дидактических игровых ситуаций с использованием, например, русской народной сказки «Репка». Этот вид работы был предложен логопедом Э. В. Рыбиной. В ходе беседы с ребёнком в его пассивном и активном словаре уточняется и закрепляется понятия: первый – последний, начало – середина - конец, между – за – перед после. (Кто тянул репку первым? -Кто стоял между дедкой и внучкой?- Кто стоял за бабкой? И т.д.) 
       Сначала в пассивный, а затем и в активный словарь вводятся такие
понятия, как тихо – громко, и дети учатся дифференцировать звуки по силе. На этом этапе работы дети также обучаются различать громкую (разговорную) и шепотную речь, учатся прислушиваться к речи взрослого, чётко выполнять инструкции, предъявленные шепотом. 
       В процессе работы с дошкольниками нужно проводить игровые занятия, подготавливающие ребёнка к усвоению ритмической структуры родного языка: 

· на развитие подражательности («Сделай так, как я»: выполнение движений по образцу взрослого);

· игры, сопровождающиеся речью («Руки в стороны – в кулачок, разжимай - и на бочок»);

· простые упражнения на формирование динамического праксиса рук («Покажи ладошки, спрячь ладошки»: руки сжать в кулачки, разжать);

· выполнение действий с музыкальными игрушками («Подуди в дудку: один раз, много раз», «Постучи в барабан, как я»).

Формирование произношения не является самостоятельной задачей: оно тесно связано с усвоением слов разной слоговой структуры. 
Детей обучают неосознанному членению слов на слоги, послоговому проговариванию слова. Воспроизведение слова сопровождается отхлопыванием с соблюдением ритма. Проговариваются прямые одинаковые слоги (да- да, да-да-да), слоги с разными звуками (ма-па, па-ма, мо-му-ма, пи-пу-пы), закрытые и обратные слоги (пап-ап).

5. Взаимодействие логопеда и воспитателя в работе по коррекции нарушений слоговой структуры слова

      Работа воспитателя в группах для детей с ОНР  имеет свою специфику. В задачу воспитателя входит выявление степени отставания детей в усвоении программного материала по всем видам учебной и игровой деятельности. Это необходимо для устранения пробелов в развитии детей и создания условий для успешного обучения в среде нормально развивающихся сверстников. С этой целью в первые две недели воспитатель определяет возможности детей в речевой, изобразительной, конструктивной деятельности, в овладении счетными операциями и т. п.
      Совместно с логопедом воспитатель анализирует особенности речевого развития детей. Воспитатель должен иметь представление о том, пользуется ли ребенок краткой или развернутой формой высказывания, владеет ли разными типами связной речи, доступными по возрасту детям старшей группы: пересказом по картине, серии картин, описанием, рассказом из личного опыта и др.
      При оценке состояния навыков по этим направлениям следует учитывать общеобразовательные программные требования для данной возрастной группы. Исходя из неоднородности состава детей в группах, обусловленной различной этиологией нарушения и социокультурными факторами, важно в результате первичного обследования дифференцированно оценить степень отставания в усвоении учебного материала, предлагаемого для средней, старшей и подготовительной группы детского сада общеразвивающего вида. Возможны разные варианты соответствия программным требованиям: полностью соответствует, отстает, значительно отстает. После проведенного обследования воспитатель получает представление о состоянии навыков каждого ребенка по направлениям: элементарные математические представления, речь, изобразительная деятельность, конструктивная деятельность, игровая деятельность, двигательные навыки, музыкально-ритмические способности. Это позволит при проведении занятий усилить их коррекционную направленность и адресно осуществить индивидуальный подход.
Предъявляемый речевой материал должен быть соотнесен с уровнем фонетического, фонематического и общего речевого развития детей. Чрезмерные речевые нагрузки могут негативно повлиять на процесс коррекции.

6. Методические рекомендации к проведению занятий по устранению нарушений слоговой структуры слова.

Первый год обучения детей 5-ти летнего возраста с ОНР в детском саду условно делится на 3 периода обучения, каждый из которых имеет свою продолжительность, отличается задачами и объемом изучаемого материала.

Приступать к работе по коррекции нарушений слоговой структуры слова целесообразно в начале 2-го периода обучения. Такие временные рамки обусловлены тем, что на фронтальных занятиях по формированию правильного произношения в 1-ом периоде изучены практически все гласные звуки 1-го ряда и звук “И”. На индивидуальных занятиях к этому времени должна быть проведена работа по исправлению недостатков произношения йотированных гласных (как слогообразующих), мягкого согласного “Л” и работа по дифференциации этих звуков.

Работу по формированию слоговой структуры слова необходимо проводить индивидуально, как часть занятия по коррекции звукопроизношения.

Большое значение в работе имеет дифференцированный подход к детям, который предполагает учет психических особенностей ребенка, его работоспособность, речевые возможности дошкольника и характер нарушения слоговой структуры слова.

Из лексического материала упражнения необходимо исключать слова, с дефектно произносимыми звуками, входящего в состав слова.

Важно тщательно и последовательно отрабатывать каждый тип слоговой структуры даже, если ребенок не допускает в нем ошибок, так как классификация составлена по принципу наращивания и усложнения слогов. В последующем, любое многосложное слово может быть “разбито” ребенком на 2-3 более простых и изученных слоговые структуры.

Характерной особенностью коррекционной работы будет являться многократная повторяемость ее видов на разном речевом материале.

Индивидуальные занятия по заданию логопеда проводятся воспитателем во время второй половине дня, сразу же после дневного сна, то есть примерно с 15-ти часов и до полдника. Воспитатель занимается индивидуально с теми детьми, фамилии которых логопед записал в специальной тетради для вечерних заданий. 

Очень важно, чтобы во время индивидуального занятия воспитателя с ребёнком все остальные дети их не отвлекали, были заняты тихими играми. Лучше всего для этой цели подходят настольные и настольно-печатные игры. А если воспитатель при их распределении учитывает особенности каждого ребёнка, то такая игра одновременно даёт и обучающий эффект. Например, если у ребёнка трудности с мелкой моторикой – ему следует предложить собрать мозаику или нанизать бусы, если трудности с конструктивной деятельностью – сложить по образцу разрезанные картинки или специальные кубики и т. п.

Занятия с детьми лучше проводить в специально оборудованном логопедическом уголке. Здесь устанавливается большое зеркало, в котором могут отразиться лица ребёнка и воспитателя одновременно. 

Занимаясь с ребёнком, воспитатель обязан помнить, что проговаривание всего фонетического материала по тетради должно происходить с обязательным выделением закреплённого звука голосом – произноситься утрированно. Воспитатель не должен пропустить ни одной фонетической или грамматической ошибки в речи ребёнка. Занятие может быть продолжено лишь после того, как ребёнок всё скажет правильно. Весь речевой материал воспитатель должен проговаривать громко, чётко, медленно и добиваться того же от малыша.

Воспитатель должен внимательно следить за речью детей и исправлять их ошибки не только на занятиях, но и на протяжении всех режимных моментов. Причём очень важно, чтобы все ошибки детей исправлялись воспитателем корректно. Ни в коем случае не следует передразнивать ребёнка, высмеивать его, так как это может спровоцировать снижение речевой активности (вплоть до полного молчания в группе), замкнутость, отрицательное отношение малыша к воспитателю, к обучению в целом. 

Манеры исправления ошибок в речи детей вне занятий и во время занятий отличаются друг от друга. Так, во время игр и бытовой деятельности не следует привлекать внимание детей к ошибкам кого-то из них, лучше это делать незаметно для остальных. Например, во время игры один из ребят говорит другому: «У всех куклов сними туфли, неси без туфлев». Воспитатель, используя небольшой перерыв в игре, подзывает к себе этого ребёнка и предлагает ему послушать правильный и неправильный варианты сочетания слов («всех куклов» или «всех кукол», «без туфлёв» или «без туфель»). А затем спрашивает: «Как лучше сказать?». И только потом просит повторить правильную фразу.

Если же ошибка встречается в обращении к воспитателю, то можно реагировать так: «Ты же можешь правильно сказать, ну-ка попробуй!» или «Я не понимаю тебя. Подумай и скажи правильно».

Теперь об исправлении ошибок на занятиях. Здесь, во-первых, ограничено время и долгие, пространные выяснения того, как лучше сказать, со стороны воспитателя неуместны. Во-вторых, внимание детей приковано к речи отвечающего и незаметно, исправить его ошибки невозможно, да и не нужно. И, в-третьих, занятия, в отличие от случаев спонтанного неконтролируемого ребёнком общения, должны проходить при максимальной мобилизации внимания отвечающего, с установкой на грамотную, чёткую речь.

В связи со сказанным, ошибки в ходе занятий должны фиксироваться воспитателем моментально («Неверно», «Неправильно», «Не так сказал»). К исправлению грамматических неточностей привлекаются все дети. Сам же воспитатель исправляет грамматическую ошибку ребёнка только тогда, когда большинство детей не смогли этого сделать.

Ошибки в произношении также следует фиксировать и исправлять по ходу ответа. Например, если ребёнок неправильно произнёс звук [P], воспитатель может предложить ему: «Повтори за мной, выделяя звук [P], слова: стРоить, гоРка, собиРать, игРать».

Может случиться и так: одному из ребят очень хочется ответить, а воспитатель заранее знает, что сложное по слоговой структуре слово (милиционер, пододеяльник, водопроводчик) малыш не произнесёт и это вызовет у остальных смех. Следует предложить ребёнку сказать ответ воспитателю на ухо, а затем похвалить малыша за старание.

Для того, чтобы дети на всех занятиях говорили внятно и с наименьшим количеством фонетических ошибок, воспитатель должен своей очень чёткой, достаточно громкой и не торопливой речью задавать тон.

Процесс нормализации речи и угасание патологического рефлекса возможны только при повышенном внимании ребёнка к речи окружающих и своей собственной. Естественно, что такая работа требует от воспитателя терпения, такта, собранности и постоянной изобретательности.

Перспективное планирование работы логопеда и   воспитателя в подготовительной группе по коррекции нарушений слоговой структуры

1 период обучении (сентябрь, октябрь, ноябрь) коррекционно-логопедическая работа

	Слоговая структура слова
	Работа над односложными словами со стечением согласных в начале и в конце слова (мост).

Работа над двухсложными словами без стечения согласных (муха, домик).

Работа над трёхсложными словами без стечения согласных (малина, василёк).

	Языковой анализ

и синтез
	Развитие слухового внимания на материале неречевых звуков (звучащие игрушки, хлопки).

Знакомство с гласными звуками: [A], [O], [У], [И], [Ы].

Анализ и синтез звукосочетаний из 2 – 3 гласных звуков (ау, уа, оуэ и др.).

Выделение гласного в начале слова (Аня), в конце слова (пила), в середине односложных слов (шар, бык, стол и т. п.).

Подбор слов на заданные звуки.

Знакомство с согласными звуками: [M]-[M’], [Б]-[Б’], [Д]-[Д’], [H]-[H’], [П]-[П’], [T]-[T’], [K]-[K’], [X]-[X’], [C]-[C’], [З]-[З'].

Выделение изученных согласных звуков из слова (начало, конец, середина).

Знакомство с понятиями «гласный звук» и «согласный звук», «звук» и «буква», «твёрдый согласный звук» и «мягкий согласный звук», «звонкий» и «глухой».

Анализ обратных и прямых слогов с изученными звуками (ом, мо и т. п.).

Полный звуковой анализ и синтез трёхзвуковых слов с изученными звуками (ива, мак и т. п

Знакомство с буквами: А, О, У, Э, И, Ы, М, Б, Д, Н, П, Т, К, Х.

Выкладывание из букв, чтение прямых и обратных слогов с изученными буквами. 


2 период обучения  (декабрь, январь, февраль)

	Слоговая структура слова
	Работа над структурой слов со стечением согласных в начале слова (книга, цветок), в середине слова (окно, палка, карман), в конце слова (радость). 

Работа над слоговой структурой трёхсложных слов со стечением согласных в начале слова (сметана) и в середине слова (пылинка, карандаш).

	Языковой анализ

и синтез
	Знакомство со звуками [В]-[В’], [Г]-[Г’], [Ж], [Л]-[Л‘], [Р]-[Р‘], [jэ], [jо], [jа] и буквами Г, Ш, В, Ж, Э, Е, Я, Ё. 

Учить полному звуковому анализу слов типа: мука, шкаф, аист, кошка (на материале изученных букв).

Учить детей различать на слух твёрдые и мягкие согласные (при составлении схемы слова обозначать твёрдые согласные синим, а мягкие зелёным цветом).

Учить детей преобразовывать слова путём замены или добавления звука.

Учить детей делить слова на слоги, ввести понятия «слово», «слог как часть слова».

Знакомство с понятием «предложение», составление графической схемы предложений без предлогов, а затем с простыми предлогами.

Познакомить детей с элементарными правилами правописания: 

а) раздельное написание слова в предложении;

б) точка в конце предложения;

в) употребление заглавной буквы в начале предложения и в собственных именах;

г) правописание буквы И после букв Ж, Ш.

Продолжить знакомство с буквами, учить составлять слова из пройденных букв.

Обучить послоговому чтению слов. 


	Слоговая структура слова
	Закрепление слоговой структуры двухсложных и трёхсложных слов со стечением согласных.

Работа над слоговой структурой двух-, трёх-, четырёх-, пятисложных слов со сложной звуко-слоговой структурой (квадрат, мотоцикл, квартира, отвёртка, троллейбус, водопровод, электричество и т. п.).

	Языковой анализ

и синтез
	Знакомство со звуками: [й], [Ц], [Ч], [Щ], [Ф], [jу]. Знакомство с буквами: й, Ь, Ъ, Щ, Ф, Ц, Ч, Ю.

Обучать звуковому анализу слов из 3 – 6 звуков без наглядной основы, подбору слов по моделям.

Закрепить навыки слогового анализа слов и анализа предложений.

Обучать навыку по слогового, слитного чтения слов, предложений, коротких текстов.

Познакомить детей с двумя способами обозначения мягкости согласных на письме.

а) с помощью мягкого знака в конце и в середине слов (конь, коньки);

б) с помощью гласных: И, Я, Е, Ё, Ю. 

6. Упражнять в решении кроссвордов, разгадывании ребусов, чтении изографов.


3 период обучения (март, апрель, май) 

Заключение

Основная задача логопедического воздействия на детей с общим недоразвитием речи - научить их связно и последовательно, грамматически и фонетически правильно излагать свои мысли, рассказывать о событиях из окружающей жизни. Это имеет большое значение для обучения в школе, общения с взрослыми и детьми, формирования личностных качеств.
Таким образом, у детей с общим недоразвитием речи активная речь может служить средством общения лишь в условиях постоянной помощи в виде дополнительных вопросов, оценочных суждений и т.п.

Вне специального внимания к речи дети малоактивны; в редких случаях являются инициаторами общения, не обращаются с вопросами к взрослым, не оречевляют игровые ситуации. Это обусловливает недостаточную коммуникативную направленность их речи.

Общее недоразвитие речи у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом - речевая аномалия, при которой страдает формирование всех компонентов речевой системы: словаря, грамматического строя, звукопроизношения. Характерным является системное нарушение как смысловой, так и произносительной стороны речи. Общее недоразвитие речи у дошкольников может проявляться в разной стадии: от полного отсутствия общеупотребительной речи до развернутой фразовой речи с выраженными элементами лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. Типичным является позднее появление речи, ограниченный словарный запас, выраженный аграмматизм, а также недостаточность звукопроизношения и фонематического восприятия. 

Ранее выявление подобных нарушений и своевременная коррекция помогают сохранить адаптивность ребенка и подготовить его к обучению в школе. Коррекционная работа проводится в специальных учреждениях, либо в общеобразовательных на логопедических пунктах. Дети с общим недоразвитием речи не могут спонтанно стать на онтогенетический путь развития речи, свойственный нормальным детям. Коррекция речи для них длительный процесс, направленный на формирование речевых средств, достаточных для самостоятельного развития речи в процессе общения и обучения. Эта задача реализуется различно в зависимости от возраста детей, условий их обучения и воспитания, уровня развития речи. Основным направлением логопедического воздействия является развитие речи, коррекция и профилактика ее нарушений. В процессе логопедической работы предусматривается развитие сенсорных функций; развитие моторики, особенно речевой моторики; развитие познавательной деятельности, прежде всего, мышления, процессов памяти, внимания; формирование личности ребенка с одновременной регуляцией, а также коррекцией социальных отношений; воздействие на социальное окружение.
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Речевой материал, 
рекомендуемый для заучивания

	· Та – ра – ра! Та – ра – ра!

Ушли кони со двора!
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	· Дон – дон! Дон – дон!

Загорелся Кошкин дом!
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	· Би – би – би. – гудит машина. – 

Не поеду без бензина!
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	· Ква – ква – ква, - кричит лягушка.

Ку – ку – ку, - кричит лягушка.
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	· Ахи – ахи – ахи – ох!

Маша сеяла горох!

· 
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	Наши уточки с утра:  кря – кря – кря -  кря!

Наши гуси у пруда:   га – га – га – га!

 А индюк среди двора:  бал – бал,  балда-балда!

Наши гуленьки вверху: гру – ГРУ!

Наши курочки в окно:  ко-ко-ко!

А как Петя-петушок

Раным-рано поутру

Нам споёт: ку-ка-ре-ку!

· 
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	Две собачки очень строго

Нам сказали у порога:

             - Ав-ав-ав!  Гав-гав-гав!

· 
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	· Ой, гу-гу-гу-гу-гу-гу!

Не кружитесь на лугу!

· 
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	· Белые гуси вышли на луга,

Закричали гуси: «ГА – га –га!»
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	Гуси начали опять по гусиному кричать: Га-га-га!

Кошки замурлыкали: Мур-мур-мур!

Птицы зачирикали:Чик-чирик!

Лошади заржали:   И-и-и!

Мухи зажужжали: Ж-ж-ж!

Лягушата квакают: Ква-ква-ква!

А утята крякают: Кря-кря-кря!

Поросята хрюкают: Хрю-хрю-хрю!..
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	Тили-тили-тили-тили!

     Три козы траву косили!
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	«Га-га-га! – гогочет гусь. – 

     Я семьёй своей горжусь».
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Очень полезно заучивать с детьми чистоговорки, прохлопывая ритм в ладошки или, протопывая ножками. 
                                         Б
Бы-бы-бы, идет дым из трубы.

У Бобы были бобы.

Бредут бобры в сыры боры.

Бегемот разинул рот, булки просит бегемот.

Забавной обезьяне бросили бананы.

Бросили бананы забавной обезьяне.

Би-би-би, гудит машина, — не поеду без бензина.

П

 Уп-уп-уп, мама варит суп. 

 Наш Полкан попал в капкан. 

 За гиппопотамом по пятам топает гиппопотам. 

 Говорит попугай попугаю:

· Я тебя, попугай, попугаю! Петушок прыг на порог:

· Подари, пекарь, пирог!

П — Б
Потерялись бусы у нашей бабуси.

Хлеб ржаной, батоны, булки не добудешь на прогулке.

Бабкин боб расцвел в дождь. Будет бабке боб в борщ.

Бублик, баранку, батон и буханку пекарь из теста испек  спозаранку.

Бились лбами у забора два быка. Прободали в шумном споре все       бока.

                                     В

 Ва-ва-ва, на суку сидит сова. 

 Три вороны на воротах. 

 Водовоз вез воду из водопровода. 

 Вкусная халва — мастеру хвала.

 Вертлявый ветер вырывал ворота как вертушки.    

 Ворчливый ворон воровал вчерашние ватрушки.

Ф
Аф-аф-аф, в углу стоит шкаф.

Флот плывет к родной земле, флаг на каждом корабле.

Федя полез за конфетой в буфет, факт, что в буфете небудет конфет.

Ф — В

Наш Филат не бывает виноват. 

Волков бояться — в лес не ходить. 

Михаил играл в футбол, он забил в ворота гол. 

Филин даже с фонарем ничего не видит днем.

Г

    Гу-гу-гу, пасутся гуси на лугу. 

    На горе гогочут гуси, под горой огонь горит. 

    Гусь Гога и гусь Гага друг без друга ни шага! 

    До города дорога в гору, от города с горы. 

    На иве галка, на берегу галька.

Ко-ко-ко, не ходите далеко.                              

К

    Тук-тук-тук, прибиваю я каблук. 

Наша река широка, как Ока.

 Укусила кису муха и болит у кисы ухо. 

 Кошка с котенком, курочка с цыпленком.

К — Г

   Галка села на палку, палка ударила Галку.

Идут гуськом гусак за гусаком.

Купили Егорке салазки для горки.

Груздь на солнце греет бок. В кузовок иди, грибок!

          X
 Ха-ха-ха, не поймать вам петуха! 

 Прохор и Пахом ехали верхом. 

 Муха-горюха села на ухо. 

 Был в саду переполох — там расцвел чертополох.

        Д 

Ду-до-да — гудят провода. 

Ду-ДУ-ДУ, растут яблони в саду.

   Дарья дарит Дине дыни.

   Дятел дерево долбил, деда стуком разбудил.

   Дед Данил дыню делил: дольку — Диме, дольку — Дине.

         Т 

Та-та-та, хвост пушистый у кота. 

 Наш гость купил трость.

 От топота копыт пыль по полю летит.

 Ткач ткет ткани на платье Тане.

 Опять пять ребят нашли пять опят.

             Т—Д 

Собака Том сторожит дом. 

Без трудов нет и плодов.

Дятел лечит древний дуб, добрый дятел дубу люб. 

Я мохнатый, я кудлатый, я зимой над каждой хатой (дым).

                                                    М 

Му-му-му, молока кому?

Мама Милу в ванне мыла.

Где мед, там и мухи.

На скамеечке у дома целый день рыдала Тома.

— Вы малину мыли ли? — Мыли, но не мылили!

Мед медведь в лесу нашел, мало меду, много пчел.

                                                       Н

Ан-ан-ан, папа чинит кран. 

Няня нянчит Надю с Ниной.

 Нина играет на пианино. 

Нарядились ножки в новые сапожки. 

У Ваньки — у  встаньки несчастные няньки.

.

