Психологический практикум «Учимся сотрудничать».
Класс: 3 

Цель: Создать условия для формирования навыков сотрудничества и положительной мотивации к совместной деятельности.

 Задачи:

Образовательные: формировать положительное отношение к совместной деятельности и ознакомить учащихся с основными навыками сотрудничества. 
Коррекционно – развивающие. Развивать умение логически излагать свои мысли во время диалога с учителем. Развивать формы и навыки межличностного общения, способы взаимопонимания при общении со сверстниками. Способствовать развитию  логического мышления в ходе упражнения «Игра в слова», при обсуждении правил «Как работать вместе» и при работе с притчей «Веник».  Развитие положительной мотивации и навыков сотрудничества во время групповых упражнений, таких как «Игра в слова», «Будь внимателен», «Общий рисунок» и «Эхо». Развивать умение анализировать и систематизировать информацию во время рефлексии. 
Воспитательные. Воспитывать умение работать в команде. Воспитывать нравственные качества (терпеливость, чувство уважения и бережного отношения друг к  другу). 

Оборудование: заготовленные карточки для «Игры в слова», маркеры, маркерная доска, памятки «Как работать вместе» и  музыкальное сопровождение.
Тип урока – комбинированный.

Ход урока:

1.Организационный момент

Организация познавательной деятельности учащихся. Взаимное приветствие, подведение к теме и цели урока. 

2.Подготовка учащихся к усвоению нового материала
Разминка «Копна – горка – тропинка».  После этого учащиеся работают с определением «сотрудничество» и пытаются объяснить его значение. В результате обсуждения делается вывод о том, что  сотрудничать – это значит работать вместе, трудиться, не ссориться, уважать мнение друг друга и находить «общий язык».

3.Обсуждение нового материала происходит во время выполнения различных упражнений и практических заданий. 

Во время упражнения «Игра в слова» учащиеся могут на практике проявить свои навыки сотрудничества и межличностного взаимодействия для получения общего результата.

Обсуждение памяток «Как работать вместе» даёт полное представление о том, какие правила должны всегда соблюдаться учащимися при любой совместной работе. Физкультминутка «Досчитай до 10» позволит учащимся проверить себя на наличие чувства партнёрства.
4.Закрепление нового материала.

Далее учащимся предлагается закрепить изученные правила на практике, выполняя различные групповые упражнения на развитие навыков сотрудничества. 

Во время упражнения «Будь внимателен» у ребят проявляется способность понимать друг друга без слов, так как за короткий промежуток времени им надо сориентироваться в заданных учителем условиях.

«Общий рисунок» позволяет учащимся проявить слаженность в работе и навыки сотрудничества в командном взаимодействии.
При проведении группового упражнения «Эхо» проверяется умение учащихся организованно и дружно выполнять совместные действия, в данном случае это определённый ритмический рисунок.   
Притча «Веник» поможет понять ребятам, что в жизни лучше всегда держаться вместе, а не поодиночке, жить в мире и согласии друг с другом. 
5.Подведение итогов

Делается вывод о значимости обсуждаемой темы, ребята делятся впечатлениями о занятии. 

6.Оценивание

