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                                              ВВЕДЕНИЕ
Цель работы: изучить образы животных в произведениях Джека Лондона
Задачи:

· Рассмотреть повести Джека Лондона, проанализировать  их содержание 
· Рассказать чему они нас учат
· Привести данные научных трудов, художественной литературы
· Сделать выводы
Объект исследования: повести Джека Лондона «Белый Клык» и «Зов  природы»
Гипотеза:
   Книги Джека Лондона  о животных учат нас беречь живую природу, бережно относиться к братьям нашим меньшим
Актуальность этого проекта заключается в том, что в наше время увеличивается  численность бездомных животных, все чаще встречаются случаи жестокого обращения с ними — это в первую очередь социальная проблема.  Необходимо с раннего детства прививать человеку, что нельзя черство и жестоко относиться  к живой природе. В этом нам и помогут книги о животных.
                                        Основная часть
       Джек Лондон - известный американский писатель, автор северных рассказов,  сумел создать за свою недолгую, но удивительно яркую жизнь художественный мир, в полной мере отразивший своеобразие его самобытной личности, мир, позволяющий говорить о нем как о писателе, воплотившем на страницах своих произведений дух своего времени.
           Лондон уже в начале своего творческого пути приходит к выводу, что человек и цивилизация неразрывно связаны, их нельзя рассматривать отдельно друг от друга, человек - это связующее звено между миром природы, частью которого он является, и миром цивилизации. В тоже время человек – пылинка в огромном мире царицы-природы. Мир этот страшен и кровожаден. 

     В своей повести «Белый клык» Джек Лондон описывает жизнь полуволка. Несмотря на то, что герой не человек – это его жизнь. Жизнь, которую буквально проживаешь! Бороться! Приспосабливаться! Познавать мир, познавать себя! Узнавать боль, страдания, преданность, любовь! Тысячи цветов! Тысячи! Кто захочет – наёдет сотни подтекстов. Тут можно вести разговоры на темы воспитания, окружения, родства - на многие темы.  Остаётся только удивляться тому, как Джек Лондон смог описать жизнь волка до малейших подробностей - от самого рождения и чуть ли не до смерти. Белый Клык выжил в Северной глуши, чтобы встретить старость под палящим солнцем Калифорнии. Очень захватывающая история... и очень правильная точка была поставлена Лондоном в конце книги. 

     Отец Белого Клыка — волк, мать, Кичи, — наполовину волчица, наполовину собака. Он родился в Северной Глуши и выжил единственный из всего выводка. Мир полон неожиданностей, и однажды по дороге к ручью волчонок натыкается на незнакомые ему существа — людей. Один из индейцев подходит ближе, и когда его рука касается волчонка, тот хватает её зубами и тут же получает удар по голове. Волчонок скулит от боли и ужаса, мать спешит ему на помощь, и вдруг один из индейцев повелительно кричит: «Кичи!», узнав в ней свою собаку («отец у неё был волк, а мать собака»), убежавшую год назад, когда в очередной раз наступил голод. Бесстрашная мать-волчица, к ужасу и изумлению волчонка, ползёт к индейцу на брюхе. Серый Бобр вновь становится хозяином Кичи. Ему же теперь принадлежит и волчонок, которому он даёт имя — Белый Клык. Белому Клыку трудно привыкать к новой жизни в стойбище индейцев. Позже Белый Клык становится ездовой собакой. Мир вокруг суров и жесток, и у Белого Клыка нет на этот счёт никаких иллюзий. Преданность человеку становится для него законом, и из родившегося на воле волчонка получается собака, в которой много волчьего, и все же это собака, а не волк. Белого Клыка покупает человек по кличке Красавчик Смит, жесточайшими побоями заставляет того понять, кто его новый хозяин. Белый Клык ненавидит этого сумасшедшего бога, но вынужден повиноваться ему. Красавчик Смит делает из Белого Клыка настоящего профессионального бойца и устраивает собачьи бои. Но  в одной драке Белого Клыка  победил бульбог. Видя, что бой проигран, Красавчик Смит, потеряв остатки разума, начинает бить Белого Клыка и топтать его ногами. Собаку спасает высокий молодой человек, приезжий инженер с приисков, Уидон Скотт. Белый Клык довольно скоро приходит в себя и демонстрирует новому хозяину свою злобу и ярость. Но у Скотта хватает терпения приручить собаку лаской, и это пробуждает в Белом Клыке все те чувства, которые дремали и уже наполовину заглохли в нем. Скотт задаётся целью вознаградить Белого Клыка за все то, что тому пришлось вынести, «искупить тот грех, в котором человек был повинен перед ним». За любовь Белый Клык платит любовью. Он узнает и горести, неотъемлемые от любви, — когда хозяин неожиданно уезжает, Белый Клык теряет интерес ко всему на свете и готов умереть. А по возвращении Скотта впервые подходит и прижимается к нему головой. Скотт забирает его к себе домой в Калифорнию.      
    Джек Лондон попытался  проникнуть в психологию животного, воссоздать мир, существующий вне человека. 

      В этой книге меня  ужасала только жестокость людей, а не животных. Природа и воздействие человека превращают его в зверя, не волка и не собаку, зверя полного ненависти и злобы. Зверя, который никогда не знал ни ласки, ни любви. Белый Клык одолел всё, что судьба ему предоставила - предательство, измену, очень  жестокое обращение. И вот, когда жизнь уже чуть теплилась в его венах, его спасает человек, который подарит ему любовь. Этот человек - хозяин, давно заслуженный.Здесь, как мне кажется, Джек Лондон показывает, что человек способен приручить/покорить природу, но может также и сломать, покалечить ее. И если мы будем любить и уважать природу, она тоже не останется в долгу.

      Мимо воли задаешься вопросом: сколько таких Белых Клыков, жило, живет и будет жить в этом мире без такого хозяина как Видон Скотт? 
В мире в котором большая часть человечества схожи на Красавчика Смита и меркантильного Серого Бобра? \Эта книга о взаимоотношениях и психологии животных, о преданности и предательстве, ненависти и любви. Все это уместилось в одной судьбе... В судьбе Белого Клыка. Которому мне захотелось поставить памятник, чтобы помнить, что наши действия или бездействия могут повлиять на судьбу и характер живого существа, ведь далеко не каждый человек подарил бы счастье четырехлапому как Видон Скотт. Джек Лондон сумел убедительно доказать в интересной, завлекательной форме, что человек и зверь могут достичь взаимопонимания при правильном отношении человека, как высшего существа, к животному. Зло и жестокость вызывают одноименную ответную реакцию,
    Книга Джека Лондона «Белый Клык» — это целый клубок чувств, эмоций и переживаний. 

     Эта книга позволяет взглянуть на человека глазами его преданного друга – собаки. Для каждой собаки человек подобен Богу: он умеет управлять вещами, умеет разводить огонь, он повелевает всем живым на земле, он всесилен. И как же часто эта власть используется только для того, чтобы унизить слабого и беззащитного.

       А что нужно для счастья простодушному и верному существу? Жить в мире и согласии с миром и самим собой, быть всегда рядом и охранять от опасностей своего Бога-хозяина, продолжить свой род. 

В другой повести Джека Лондон «Зов предков»  сосредоточено внимание на законах, управляющих животным миром, в котором либо убьешь и будешь сыт, либо тебя убьют и съедят. Другим могущественным законом животного мира, по его мнению, является закон приспособляемости: выживает особь, умеющая лучше других приспособиться к изменяющимся условиям. Эти законы казались Лондону созвучными его эпохе, это стало необходимо и в наши дни.
      В повести рассказывается о судьбе пса, вынужденного выживать в условиях суровой дикой природы Аляски. Автор сосредотачивает внимание читателя на законе, управляющем животным миром: выживает особь, умеющая лучше других приспосабливаться к изменяющимся условиям среды.
           Джек Лондон взглянул на эту проблему глазами замечательного пса Бэка. Жизнь этой собаки была насыщена самыми невообразимыми испытаниями. Но главное - Бэк прошел путь от современного (конец XIX века) ленивого пса до вожака волчьей стаи. Этакий Маугли наоборот. Может быть, это и есть самое верное решение?
           Бэк был очень веселой, сильной и молодой собакой. Он был счастлив на своем теплом юге, проводя время в бесконечных играх и забавах, и не мог даже заподозрить, что люди - не только добрые и ласковые, но и жестокие, причиняющие страдание и боль. Что его могут схватить, запереть в клетку, запрячь в тяжелые сани, бить и истязать, просто так, ради удовольствия. Что ему придется бороться за свою жизнь не только с холодом и голодом, но и со своими братьями-собаками. Торнтон (последний хозяин Бэка) часто видел, как Бэк выходил из лагеря, но не видел той мгновенной и страшной перемены, которая происходила в нем, как только лес укрывал его от людских глаз. В лесу он уже не шествовал важно, там он сразу превращался в дикого зверя и крался бесшумно, как кошка, мелькая и скрываясь между деревьями, подобно легкой тени среди других теней леса. Он умел везде найти себе укрытие, умел ползти на животе, как змея, и, как змея, внезапно нападать и разить. Он ловко вытаскивал куропатку из гнезда, убивал спящего зайца и ловил на лету бурундуков. Не успевали уплыть от него и рыбы в незамерзающих водах, и даже бобров, чинивших свои плотины, не спасала их осторожность.    После гибели Торнтона, к которому Бэк сильно привязался, он убегает в лес, послушный диким инстинктам — зову предков. Он присоединяется к волчьей стае и в смертельной схватке с соперниками завоевывает себе право стать ее вожаком. Но любовь к хозяину, доброму и справедливому человеку, влечет Бэка к месту гибели Торптона. Тоскующий зверь то и дело оставляет своих лесных братьев и приходит в долину. Скорбный вой одинокого Бэка оглашает окрестности, он звучит как реквием навсегда ушедшему другу и как символ беспредельной верности…
                                              Заключение
           Таким образом, работая над выбранной темой, я пришла к выводу: повести Джека Лондона о животных будут актуальны всегда, потому что именно в них звучит тема неразрывной связи людей и животных, природы . Реалистичные рассказы о животных для детей призваны дать последним понятие о том, что симпатичные зверюшки – не игрушки! У каждого животного свои повадки и свой характер, более того – своя судьба. Нельзя взять котенка или щенка домой на несколько дней, а потом безжалостно выкинуть его на улицу. Животное не просто привыкает к человеку – оно ему доверяет! 
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