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                                              ВВЕДЕНИЕ
Цель работы: познакомиться со сказками  Ханса Кристиана Андерсена (во многих изданиях на русском языке имя писателя указывается как Ганс Христиан)  и узнать, что в них особенного и чему они нас учат

Задачи:

· узнать, что такое сказка;
· проанализировать содержание сказок  Х.К.Андерсена;
· сделать выводы из изученных сказок.
Объект исследования: сказки Х.К.Андерсена.
Гипотеза:

благодаря сказкам Андерсена человек познает мир не только умом, но и сердцем
Актуальность этого проекта заключается в том, что в современных детях и подростках должны развиваться  эстетические чувства, без которых немыслимо благородство души, сердечная чуткость к человеческому несчастью, горю, страданию.
                                      Основная часть
           Андерсен, Ганс-Христиан (Andersen, Hans Christian) (1805–1875), датский сказочник, автор более 400 сказок, поэт, писатель, драматург, эссеист, автор мемуарных очерков «Сказка моей жизни» (Mit livs eventir). 
      X. К. Андерсен, писатель, утверждавший, что сказки -- «блестящее, лучшее в мире золото, то золото, что блестит огоньком в детских глазках, звенит смехом из детских уст и уст родителей»; писатель с волшебным зрением, под взглядом которого самые прозаические вещи превращаются в сказку: оловянный солдатик, осколок бутылки, обломок штопальной иглы, воротничок, серебряная монетка, мяч, ножницы и многое-многое другое.
       Простые домашние вещи: кухонная утварь, детские игрушки, предметы одежды, растения и цветы, которые можно встретить в поле, в огороде, в садике возле дома; совсем обыкновенные, окружающие нас домашние животные и домашняя птица: собаки, кошки, куры, утки, индюки; обитающие в саду певчие птахи - все это излюбленные сказочные персонажи Андерсена, каждый со своей историей, характером, манерой поведения и речи, своим юмором, капризами и причудами.
     Сказки датского писателя переполняет целая гамма человеческих чувств и настроений: доброты, милосердия, восхищения, жалости, иронии, сострадания. И самое главное - любви.
    Сочетание сказочного, волшебного и реального, обыденного делает произведения Андерсена одинаково интересными и детям, и взрослым.
   Сказка – это жанр литературного творчества с установкой на вымысел. Причем сказка может быть как устной, так и письменной. Главной особенностью сказки является то, что это всегда выдуманная история со счастливым концом, где добро побеждает зло. Сказки бывают авторскими (сочиненные определенным автором) и народные (сочиненные многими людьми). 
   В волшебных сказках раскрываются лучшие человеческие качества, герои романтичны. В таких сказках обязательно есть центральный положительный герой, его помощники и волшебные предметы. Герои волшебных сказок борются со злом и несправедливостью во имя добра и любви. 

    В чем смысл сказки? Предназначение сказки – учить детей отличать хорошее от плохого, добро от зла, смекалку от глупости. И надо сказать, со своей задачей сказка справляется блестяще. Кроме того, сказка помогает детям развивать фантазию. Чему учат сказки? Сказка учит не отчаиваться в трудные минуты и всегда преодолевать трудности. Ведь главный герой в сказках всегда берется за выполнение невыполнимых заданий, за решение невероятных загадок. Сказка учит тому, как важно каждому человеку иметь друзей. И тому, что если ты не бросишь друга в беде, то и он поможет тебе в трудную минуту. Сказка учит не судить о людях по их внешнему виду. Ведь в них любая лягушка легко может оказаться прекрасной девицей, а чудовище – заколдованным принцем. Сказка учит слушаться родителей. И, наконец, сказка учит нас проявлять смекалку, не спешить с решением той или иной задачи, обдумывать свои решения. Читать сказки полезно не только в детстве. Вырастая, мы частенько забываем, что в конце добро всегда побеждает зло, что любые трудности преодолимы, что прекрасный принц на белом коне уже ищет свою принцессу, а та смиренно дожидается его. Поэтому читайте сказки. 
В сказке X. К. Андерсена «Дикие лебеди» повествуется о прекрасной любви сестры и братьев. Хорошо жилось детям, пока в их доме не появилась мачеха, превратившая мальчиков в диких лебедей, а Элизу — в уродину, которую не узнал даже родной отец.
  В начале сказки Элиза и её братья — беззащитные дети. Но шли годы, они повзрослели и стали бороться за своё счастье. Любовь к сестре давала силы братьям. Им, обращенным в диких лебедей, раз в году разрешалось прилетать на родину. Вот тогда и нашла их Элиза.
Много страданий выпало на долю Элизы, но ей всегда в трудную минуту приходили на помощь братья. Так они и спасли друг друга. Колдовство оказалось бессильным перед самоотверженной любовью детей и перед их красотой. Добро разрушило волшебные чары злых сил. 

      "...вода была мягче нежных рук Элизы, и девушка подумала: "Волны неустанно катятся одна за другой и наконец шлифуют самые твердые предметы. Буду же и я трудиться неустанно! Спасибо вам за науку, светлые быстрые волны! Сердце говорит мне, что когда-нибудь вы отнесете меня к моим милым братьям!" – вот основная идея, которая прослеживается на протяжении всей сказки. И главный смысл - семья, как одно целое и нерушимое звено.
      В сказке «Стойкий оловянный солдатик» повествуется об оловянном солдатике-неудачнике. У него только одна нога: «…его отливали последним, и на вторую ногу олова не хватило». Впрочем, он и на одной ноге стоял твёрдо. Твёрдость стала чертой его характера. Он смело отправляется в опасное плавание на бумажной лодочке, хладнокровно выдерживает натиск крысы, путешествует в животе рыбы.  И вот произошло настоящее чудо — как награда солдатику за его стойкость. Он оказался в комнате мальчика. Здесь среди детских игрушек был картонный дворец, на пороге которого стояла красавица танцовщица, его любимая. Вдруг ни с того ни с сего солдатика швырнули прямо в печку. За что? Почему? Наверное, потому, что в человеке нередко добрые чувства уживаются с его низкими желаниями и мыслями. Но несмотря на то что солдатик погибает, понимаешь, что в столкновении жестокости и душевной чистоты победу над злом одерживает добро. Утром служанка находит в печке кусочек олова в виде сердечка.В этой сказке Андерсен ставит вопросы о ценности человеческой жизни, о счастье и судьбе, о добре и зле. Смысл этой сказки в стойкости, преданности и любви.
           В сказке «Снежная королева» X. К. Андерсен поведал необыкновенную историю преданных друг другу и однажды разлучённых Кая и Герды. Кай и Герда – друзья, любящие друг друга как брат и сестра.  Осколок волшебного кривого зеркала, обладавшего свойством превращать доброе в злое, попал Каю сначала в глаз, а затем в сердце. Мальчик стал чёрствым и бездушным эгоистом. Похищенный злой Снежной королевой, Кай забыл о подруге детства и своих родных. Снежная королева восседает на троне, стоящем на озере, называемом “зеркалом  разума”. Она воплощает холодный  абсолютный разум и холодную абсолютную красоту, лишенные любых проявлений чувства. Во  дворце Снежной королевы Кай, сердце которого превратилось в кусок льда, складывает слова из льдинок, мечтая сложить слово “вечность” – тогда Снежная королева подарит ему “весь свет и пару новых коньков”.  Желая постичь вечность, герой не понимает, что мир нельзя постичь без чувств, одним холодным, пусть и абсолютным, разумом. 
      Однако не такова Герда. Храбрая девочка решила во что бы то ни стало освободить своего друга.Много препятствий встретилось на пути Герды. Это и разбойники, и борьба с морозом и снежными хлопьями—войском Снежной королевы… Но, благодаря своей любви и самоотверженности, Герда преодолела все трудности и спасла любимого Кая.«Снежная королева» — это сказка о счастье. Счастье для Андерсена — не беспечность и богатство, а любовь и сопротивление мрачным силам жизни. И такого счастья достойна маленькая Герда, благодарная и сильная девочка, у которой нежное сердце и твёрдаяволя.
    После прочтения сказки остаётся ощущение того, как трудно бывает достучаться до равнодушного сердца. В поисках Кая Герде помогали и люди, и животные, и птицы — все, кроме самого Кая. Герой остался холоден к девочке даже тогда, когда она нашла его, бросилась ему на шею и крепко обняла. И только горячие слёзы Герды растопили ледяной осколок в сердце Кая — он узнал её и расплакался. Герда была доброй девочкой, и все, кто соприкасался с ней, становились лучше и чище душой, все обращались к ней доброй стороной своей натуры. Тем самым Андерсен утверждает: люди добры, учитесь видеть в них доброе и светлое. На добро всегда отвечают добром. 
        Человечность - красота человеческого сердца. Это и сила, которую нет возможности победить даже колдовству самой снежной королевы. Как здесь не вспомнить слова старой финки о Герде: «Более сильной, чем она есть, ее не сделаю». Итак, более сильной, чем снежная королева, оказалась маленькая девочка Герда, которая имела в груди горячее, чуткое сердце, была верной в дружбе, настойчивой и мужественной в достижении цели.
       Сказка «Дюймовочка» про то, что, чтобы по-настоящему оценить счастье, нужно сначала пройти через ряд неудач и разочарований. «Дюймовочка» - вообще своеобразная сказка. Одинокая женщина мечтает иметь ребенка. И получает то, что хотела – маленькую девочку, по сути, живую игрушку. У нее даже имени не было – ее прозвали Дюймовочка (не назвали, а прозвали) . Весь мир Дюймовочки сначала – это столик перед зеркалом. 
     Вначале ее крадет жаба, чтобы выдать замуж за своего глуповатого сынка (отголосок фольклорного мотива похищения красавицы) . Вообще, те герои, которых встречает далее Дюймовочка на своем пути, играют двоякую роль в ее жизни. Вроде обрекают на страдания, но в то же время именно благодаря таким вот трудным приключениям Дюймовочка познает, что есть другой мир, кроме столика и скорлупки грецкого ореха. 
От сына жабы удается отделаться – девушку уносит майский жук. Возможно, Дюймовочка и согласилась бы стать его женой – это для нее было бы просто меньшим из зол. Но от этого ее судьба уберегла – мнение жуков и жучих, которые сочли ее безобразной, сыграло свою роль. Майский жук ее бросает сам.
     Судьба заносит ее к полевой мыши, а затем начинается самое трудное в жизни Дюймовочки. Ей грозит брак с кротом, который терпеть не может солнечный свет и цветы – а для Дюймовочки нет ничего дороже. И тут ей пришла пора принимать решение: ласточка. которую она спасла, предложила ей лететь в теплые края. И Дюймовочка соглашается. Она делает выбор. Нет гарантии. что в тех краях ее приветливо встретят, но все же она решилась.
И именно там она становится собой – но собой на новом уровне. Рожденная в цветке, она становится королевой цветов и женой короля эльфов. Крылья, которые она получила в дар – тоже имеют весьма символичное значение. Она теперь обрела свободу, ту, которой у нее раньше не было, к тому же выражение «выросли крылья" часто означает, что появились силы для новой  жизни. Мне всегда казалось, что эта сказка – о поиске себя, о следовании зову сердца .
 
                                         Заключение.

      Таким образом, работая над выбранной темой, я пришел к выводу: сказки Андерсена актуальны и в наши дни, потому что они помогают узнать жизнь, бороться с её невзгодами. В чем же тайна сказок великого писателя?  Их секрет в человеческой правдивости, в том, что добрый человек всегда  одержит верх над злым и расчетливым, что без любви нельзя спасти человека, только любовь дает нам силы!
          Один из парадоксов сказок Андерсена состоит в том, что даже самые печальные и трагические из них обладают удивительным свойством дарить надежду и лечить душу.
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