                           Классный час «Моя малая Родина»
Цели классного часа: расширить знания детей о родном городе, о его улицах, достопримечательностях, привить интерес к истории родного края, воспитывать любовь к родным местам.

Задачи: формирование  в сознании учащихся понятий: «родина», «гражданин», «патриот»; умение  выстраивать маршрутный лист.
                         Организационный этап
Организовать детей. Раздать маршрутные книжки.

                                 Постановка целей и задач урока
Учитель: 

- Давайте ответим на вопрос «Что такое Родина?» 

Ученики предлагают свои варианты ответа. Учитель проговаривает цели классного часа. Составляется кластер из ответов учеников.
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                                 Актуализация знаний 
А сейчас подумайте, что значит Родина для вас. Скажите, как понимаете слово «РОДИНА».

Игра с мячом.

Учитель бросает мяч по порядку и говорит: «Родина- это..» Дети ловят мяч и отвечают одним  словом ( лес, поле, небо, река, дом, улица, родители, друзья и др.) 

 Учитель предлагает  назвать как можно больше слов с корнем «род».
(Варианты: родить, родители, родич, родня, родственники, родословная, народ, народность, родник, родной и др.)

РОДИТЕЛИ – отец и мать, у которых рождаются дети. 
РОДИЧ – родственник, член рода.
РОДНЯ – родственники.
РОДОСЛОВНАЯ – перечень поколений одного рода. Люди гордятся своей родословной, изучают её
РОДИНА – это и Отечество, страна, и место рождения человека.
НАРОД – нация, жители страны.

Ученик ( заранее подготовленный) читает стихотворение: 
Лет триста тому назад, может, больше,
Стояло село над рекой.
Мордва нарекла его Моршей,
А речку прозрачную — Цной.
Святые отцы-богатеи
И пастыри божьи при том —
Рязанские архиереи
Прицнинским владели селом.
Шли годы в большом караване
Был путь их и труден, и дик.
На месте былой глухомани
Купеческий город возник.

С тех пор пролетели над ним
Две сотни сверкающих весен,
Две сотни завьюженных зим.
Два века. Не так уж и много,
Есть старше вдвойне и втройне,
Богаче их в жизни дорога,
Дела их шумят по стране.
Но город корить мы не станем,
Пусть жил он, храня тишину,
Давайте немножко заглянем
                                                 В седую его старину.
Подготовленный ученик рассказывает о Моршанске.

Впервые город Моршанск упоминается в 1623 г. как населенный пункт Морша, принадлежавшее рязанским архиереям. 
         Известно, что село Морша существовало еще в 16 веке. Во второй половине 17 века Морша является крупным торговым центром на Цне. В 1779 году преобразована в город Моршанск, по указу Екатерины II. Спустя два года в 1781 году был утвержден герб г. Моршанска (вы можете видеть его в правом углу страницы). "В верхней части щита герб Тамбовский. В нижней - два небольшие четвероконечные якоря, в знак того, что в сем городе находится спокойная для водоходных судов пристань". 
     Важнейшим фактором в успешном развитии города являлась река Цна. С Моршанских пристаней ежегодно отправлялся различный груз, увеличивалось благосостояние города, укреплялись рыночные связи. Хлеб, мука, шкуры, скот, махорку и пр. на баржах по реке Мошки, а за тем по речным системам Волги и Оки, поступали в такие города как Москва, Петербург, Нижний Новгород, Муром.
     Но вскоре в городе вспыхнул большой пожар, который уничтожил около двух тысяч домов, торговые заведения, склады и промышленные предприятия.
         А вот что писали о том пожаре: «Пламя, показавшееся в одной из пригородных слобод, разом охватило несколько улиц. Горело все: церкви, ограды, дома, заборы, сады, тумбы, земля горела. По распоряжению правительства для выяснения причин пожара в Моршанск были командированы с особыми полномочиями сенатор Половцев и генерал Корево, но ничего существенного они не выяснили. Потому и считается до сих пор, что пожар возник по вине бабы, неумело разжигавшей самовар.
После пожара началось новое строительство жилых и казенных домов, магазинов, лавок, складов и предприятий.
         Развивается торговля хлебом, скотом, салом, лесом и др.; табачные фабрики, салотопни, мыловаренный костеобжигательный заводы. Появляется  реальное училище, женская гимназия. Расширяются лесные промыслы, садоводство и табачные плантации, земледелие, сахарные, винокуренные заводы, паровые мельницы. 
       Со Свято-Троицким собором города связано знаменательнейшее для Моршанска событие - в августе 1904 года его посетил с визитом государь-император Николай II... 8 августа царский поезд прибыл на Моршанский железнодорожный вокзал. На перрон вышли государь-император Николай Александрович, его брат великий князь Михаил Александрович, князь А.С.Долгоруков и многочисленная свита. Здание вокзала (нынче железнодорожная больница) было украшено большим портретом царя и яркими цветочными гирляндами. На сигнал небольшого вокзального колокола Моршанские храмы ответили радостным колокольным перезвоном. Основная часть горожан встречала императора в Свято-Троицком соборе. 
По окончании службы император высказал духовенству и мирянам свое всемилостивейшее одобрение и восхищение и добавил: "Не ожидал я в российской глубинке встретить такой чудесный столичный храм. Если бы мог, то забрал бы его с собой в Петербург". С годами Моршанск развивался и рос. 

Первичное усвоение новых знаний.
    Викторина для учащихся. Дети делятся на три команды ( по рядам). Каждая команда самостоятельно делает «Ромашку Блума» Цветная бумага и ножницы заранее подготовлены учителям. Дети пишут вопросы , а потом меняются ромашками. Каждая команда отвечает на вопросы, которые написаны на лепестках доставшейся им ромашки.
                                           Закрепление
     Работа по группам. Ученики делятся на 5 групп ( вынимают звездочки или кружочки разных цветов), распределяются по цвету. Каждая из команд должна назвать как можно больше красивых мест Моршанска, известных людей.
                                             Рефлексия
    Учитель подводит итоги. Ученики пишут «письма  в будущее», каким бы они хотели видеть свой город, как благоустроить его в будущем. 
   Заполнение маршрутных книжек.
