Открытый урок литературы, проведённый Сархадовой Е.А. в группе BC-23, 9.11.2015г.
Тема: «Личность и судьба Марины Цветаевой в её стихотворениях.»
Цели: ознакомить учащихся с основными фактами биографии М.И. Цветаевой и автобиографическими стихотворениями, отражающими духовный мир поэта; развивать умение проводить частичный анализ стихотворений; воспитывать любовь к художественному слову.
Оборудование: презентация о жизни М.И.Цветаевой, подсвечник со свечой, тексты стихотворений на каждую парту ( стихотворения читает учитель ).
Тип урока: урок усвоения новых знаний.
Ход урока:
 1.   Организационный момент.
1. Слово учителя:
- Марина Ивановна Цветаева родилась 26 сентября ( по старому стилю ) 1892 года в Москве. О своем дне рождения она написала:
Красною кистью
Рябина зажглась.
Падали листья,
Я родилась.
Спорили сотни
Колоколов.
День был субботний:
Иоанн Богослов.
Мне и доныне 
Хочется грызть
Жаркой рябины
Горькую кисть.
2. Анализ стихотворения:
• Давайте вместе с вами подумаем над строчкой «Спорили сотни колоколов». Почему «спорили»? Ведь могла написать «вторили»,  то есть провозглашали, разносили по свету весть, что пришел в этот мир новый человек, знайте, люди, об этом.
Или могла: «ставили», то есть прославляли новорожденную. Но почему «спорили»? Как вы это понимаете? 

I. Работа над темой урока.
Рассказ учителя:
- Марина Цветаева писала: «Спорили сотни колоколов… Ведь могла: славили, могла: вторили – нет – спорили! Оспаривали мою душу, которую получили все и никто (все боги и ни одна церковь!)» 
Для поэзии Марины Цветаевой характерен прием антитезы, противопоставления, часто неожиданного, порой парадоксального. И здесь антитеза: Бог – и церковь.

• Как вы это понимаете? Разве Бог и церковь противопоставлены друг другу? 
Церковь – 1. Здание, в котором происходить Богослужение. 
       2. Христианская организация, объединенная единством догматов и обрядов.
Бог – по религиозным верованиям – верховное существо, стоящее над миром или управляющее им. Бог для Марины – высшая степень духовности. Все остальное ниже. Посредники между ней и Богом не нужны.
«День был субботний» … Для Марины Ивановны важна каждая деталь. Случайного для него ни чего нет. О себе она писала: «Родилась я ровно в полночь с субботы на воскресенье». К субботе у Цветаевой особое отношение, она романтически ощущала свою причастность субботе, дню, посвященному Богу. Суббота – канун, предшествие, мечта, а не свершение. Принадлежность субботе – это протест против правил, приличий. Крик – не быть как все. Право на самобытность.  Смелое заявление молодости о своем «я», о своем пространстве в этот мир. 
• Давайте подумаем  еще над строками: «Жаркой рябины горькую кисть». Сравните с первой строкой «Красную кисть». В чем разница между словами-синонимами «красная» - «жаркая»? (Красный- 1.Имеющий окраску одного из основных цветов радуги, ряда оттенков от розового до коричневого (слово нейтральное по своей стилистической окраске). Жаркий – 1.Источающий жару, зной. Горячий. 2. Перен. Пылкий, страстный, горячий.)
И данное слово обозначает не просто цвет, но и состояние. Состояние горения. Горение – самый известный традиционный символ интенсивной жизни, страсти, вдохновения – символ, уходящий корнями в глубокую древность. Однако для Цветаевой страсть прямым  образом связана со страданием, жар вдохновения – с горем и горечью утраты. Поэтому рябина – жаркая, но кисть – горькая.
Цветаевой свойственно постоянное обращение к этимологии своего имени «Марина». На этой этимологии Цветаева строит образ своей лирической героини в его отношении к миру. Послушайте одно из стихотворений.

Кто создан из камня, кто создан из глины,-
А я серебрюсь и сверкаю!
Мне дело - измена, мне имя - Марина,
Я - бренная пена морская.

Кто создан из глины, кто создан из плоти -
Тем гроб и нагробные плиты...
- В купели морской крещена - и в полете
Своем - непрестанно разбита!
Сквозь каждое сердце, сквозь каждые сети
Пробьется мое своеволье.
Меня - видишь кудри беспутные эти?-
Земною не сделаешь солью.

Дробясь о гранитные ваши колена,
Я с каждой волной - воскресаю!
Да здравствует пена - веселая пена -
Высокая пена морская!

• Какой вы увидели, почувствовали лирическую героиню?  (Безудержная, своевольная, вольнолюбивая, непокорная, мятежная, стихийная, погибающая и возрождающая.)
• А каково её отношение к миру? (Противопоставляет себя миру, бросает ему вызов, отрицает его устои, установленный миропорядок. Но она и не мыслит себя вне мира, вне людей: «каждое сердце», «каждые сети», «каждая вол- на». Она везде, всегда, со всеми. («Я всегда на людях»,— напишет позже Марина Ивановна. И только в состоянии «быть всегда на людях» и может жить поэт. Ощущать свою «надобу» важно поэту.) Но лирическая героиня отстаивает своё «своеволье», свою непохожесть на всех. Не только имя её морское, но и душа её морская.)
Отец Марины, Цветаев Иван Владимирович,— профессор Московского университета; был много лет директором Румянцевского музея и основал Музей изящных (теперь изобразительных) искусств (на Волхонке). Его отец, дед Марины, был сельским священником в селе Талицы Владимирской губернии. Мать Марины, Мария Александровна Мейн, отличалась от мужа своим родовитым происхождением. Её отец был типичным прибалтийским немцем, мать — польской графиней. О своих родовых корнях Марина пишет в другом стихотворении.
У первой бабки — четыре сына,
 Четыре сына — одна лучина,
 Кожух овчинный, мешок пеньки,—
 Четыре сына — да две руки! 
Как ни навалишь им чашку — чисто! 
Чай не барчата! — Семинаристы!
А у другой — по иному трахту! —
 У той тоскует в ногах вся шляхта.
 И вот — смеётся у камелька:
 «Сто богомольцев — одна рука!»
 И зацелованными руками
 Чудит над клавишами, шелками…
 Обеим бабкам я вышла — внучка:
 Чернорабочий — и белоручка!
•� Как вы думаете, какие черты характера унаследовала Марина от матери и от отца? Что вам подсказывает это стихотворение?
[bookmark: _GoBack] О влиянии своих родителей Марина Ивановна писала следующее: «Главенствующее влияние — матери (музыка, природа, стихи, Германия). Страсть к геройству. Один против всех. Более скрытое, но не менее сильное влияние отца. (Страсть к труду, отсутствие карьеризма, простота, отрешённость)».
 Я хочу прочитать ещё одно стихотворение, посвящённое бабушке по материнской линии, ушедшей из жизни в возрасте 28 лет. Портрет молодой бабушки висел в гостиной Цветаевых и с детства возбуждал фантазию Марины.
БАБУШКЕ
 Продолговатый и твёрдый овал,
 Чёрного платья раструбы…
 Юная бабушка! Кто целовал
 Ваши надменные губы? 
Руки, которые в залах дворца
 Вальсы Шопена играли…
 По сторонам ледяного лица —
 Локоны в виде спирали.
 Тёмный, прямой и взыскательный взгляд.
 Взгляд, к обороне готовый.
 Юные женщины так не глядят.
 Юная бабушка,— кто Вы?
 Сколько возможностей вы унесли
 И невозможностей — сколько? —
 В ненасытимую прорву земли,
 Двадцатилетняя полька!
 День был невинен, и ветер был свеж.
 Тёмные звезды погасли.
 Бабушка! Этот жестокий мятеж
 В сердце моём — не от Вас ли?
Вы, наверное, почувствовали особый, возвышенный уклад жизни, наполненной музыкой Бетховена, Гайдна, Шумана, Шопена. И Мария Александровна старалась привить детям любовь и к классической музыке, и к классической литературе. «После такой матери мне оставалось одно, стать поэтом»,— писала Марина. 
Писать стихи Марина начала рано. В 1910 году, будучи ещё гимназисткой, собирает стихи своих пятнадцати-семнадцати лет и издаёт за свои деньги первый сборник «Вечерний альбом». Может быть, именно об этих стихах тремя годами позже Марина напишет в стихотворении.
Моим стихам, написанным так рано,
 Что и не знала я, что я — поэт,
 Сорвавшимся, как брызги из фонтана,
 Как искры из ракет,
 Ворвавшимся, как маленькие черти, 
В святилище, где сон и фимиам,
 Моим стихам о юности и смерти —
 Нечитанным стихам! —
 Разбросанным в пыли по магазинам
 (Где их никто не брал и не берёт!),
 Моим стихам, как драгоценным винам,
 Настанет свой черёд.
•Обратите внимание на необычные сравнения в отношении стихов: сорвавшимся, как брызги из фонтана, как искры из ракет; ворвавшимся, как маленькие черти, в святилище. Как вы думаете, почему такие неожиданно смелые сравнения подбирает Марина для своих стихов? (В этих стихах слышится чувство уверенности в себе и в своей творческой силе.)
 В мае 1911 года Николай Гумилёв писал в журнале «Аполлон»: «Марина Цветаева (книга: “Вечерний альбом”)… Многое ново в этой книге: нова смелая (иногда чрезмерно) интимность, новые темы, например детская влюблённость; ново непосредственное, безумное любование пустяками жизни». Но большее влияние на признание поэзии молодой Цветаевой оказала рецензия Максимилиана Волошина, напечатанная в журнале «Утро России»: «Это очень юная и неопытная книга “Вечерний альбом”… Многие стихи, если их раскрыть случайно, посреди книги, могут вызвать улыбку. Её надо читать подряд, как дневник, и тогда каждая строчка будет понятна и уместна. Она вся на грани последних дней детства и первой юности».
 5 мая 1911 года на коктебельском волошинском берегу Чёрного моря встретились семнадцатилетний юноша и восемнадцатилетняя девушка. Она собирала камешки, он стал ей помогать. Марина Цветаева навеки полюбила этого юношу, «красивого грустной и кроткой красотой».
 27 января 1912 года Марина Ивановна Цветаева и Сергей Яковлевич Эфрон обвенчались. Кольцо, на внутренней стороне которого выгравированы дата свадьбы и имя «Марина», находится в Государственном литературном музее в Москве; «его» кольцо, с именем «Сергей», не сохранилось.
Я с вызовом ношу его кольцо — 
Да, в Вечности — жена, не на бумаге.—
Его чрезмерно узкое лицо
 Подобно шпаге. 
Безмолвен рот его, углами вниз,
 Мучительно-великолепны брови. 
В его лице трагически слились
 Две древних крови. 
Он тонок первой тонкостью ветвей. 
Его глаза — прекрасно-бесполезны! —
 Под крыльями распахнутых бровей — 
Две бездны.
 В его лице я рыцарству верна.— 
Всем вам, кто жил и умирал без страху.— 
Такие — в роковые времена — 
Слагают стансы — и идут на плаху.
- Скажите, как вам нравится этот мужской портрет, созданный Цветаевой? Что для нее ценно в нём? 
В этих стихах Марина поднимает своего мужа на такую высоту, сохранить которую под силу толь- ко безукоризненному человеку. В образе Сергея виден отблеск славы старинного рыцарства. Марина не только убеждена в его высоком предназначении, но и требует от него служения высшим идеалам. В образе Сергея словно воплотился её поиск идеального романтического героя.
- Почему такое возвышенное отношение к возлюбленному? 
Любовь — это чудо. Любящие должны быть равновеликими. И тогда они могут творить чудо друг для друга.
 В сентябре 1912 года в молодой семье рождается первенец. Марина выбрала для дочери имя своей любимой героини из греческой мифологии — Ариадна. «Я назвала её Ариадной…  Назвала от романтизма и высокомерия, которые руководят всей моей жизнью.— Ариадна.— Ведь это ответственно! — Именно поэтому». Рождение маленькой Ариадны стало важнейшей ступенью в душевном развитии Марины Цветаевой. Вся её безбрежная, безмерная любовь сосредоточилась на Але, что и отражается в многочисленных стихах. 
АЛЕ
Ты будешь невинной, тонкой,
Прелестной — и всем чужой.
Пленительной амазонкой,
Стремительной госпожой.
И косы свои, пожалуй,
 Ты будешь носить, как шлем, 
Ты будешь царицей бала — 
И всех молодых поэм. 
И многих пронзит, царица, 
Насмешливый твой клинок,
 И всё, что мне — только снится,
 Ты будешь иметь у ног. 
Всё будет тебе покорно, 
И все при тебе — тихи. 
Ты будешь, как я — бесспорно —
И лучше писать стихи… 
Но будешь ли ты — кто знает —
 Смертельно виски сжимать,
 Как их вот сейчас сжимает 
Твоя молодая мать. 
-  Вас ничто не удивляет в этом стихотворении, посвящённом маленькой дочери?
 Отсутствие быта. Устремлённость в бытие. Нет сиюминутного, только вечное.
Послушайте ещё одно стихотворение. 
А когда — когда-нибудь — как в воду
 И тебя потянет — в вечный путь, 
Оправдай змеиную породу:
 Дом — меня — мои стихи — забудь. 
Знай одно: что завтра будешь старой.
 Пей вино, правь тройкой, пой у Яра, 
Синеокою цыганкой будь. 
Знай одно: никто тебе не пара — 
И бросайся каждому на грудь. 
Ах, горят парижские бульвары!
 (Понимаешь — миллионы глаз!)
 Ах, гремят мадридские гитары!
 (Я о них писала столько раз!) 
Знай одно: (твой взгляд широк от жара,
 Паруса надулись — добрый путь!) 
Знай одно: что завтра будешь старой, 
Остальное, деточка,— забудь.
 -  Что вы чувствуете в этих стихах? (Безумную любовь к жизни, судорожную, лихорадочную жадность жить. Всё успеть, всё прочувствовать. И — ужас перед старостью. И её неизбежность. И поэтому так дорог каждый день жизни, каждый час, каждый миг. И это как завещание дочери всей полноты жизни.) 
Анастасия Ивановна Цветаева, младшая сестра Марины, вспоминает: «Читающие теперь стихи зрелой Марины Цветаевой уносят с её страниц трагический образ поэта и женщины, не нашедшей себе в жизни счастья. И никто, кроме меня, её полублизнеца, не помнит тех лет её жизни, которые это оспаривают. Но я их помню, и я говорю: Марина была счастлива с её удивительным мужем, с её изумительной дочкой — в те предвоенные годы. Марина была счастлива». 
Но счастье мирной жизни разрушает война. Затем революция. Гражданская война. Сергей Эфрон уходит в белую армию, чтобы воевать против большевиков. Марина Ивановна остаётся в Москве с двумя дочерьми. Это были тяжёлые годы лишений: голод, холод, полная брошенность. По совету знакомых отдала детей в детский приют в Кунцево: она думала, что там их хорошо кормят. Но старшая Аля заболела дизентерией. Марина забирает её домой, ухаживает за ней. А в это время маленькая Ирина умирает. Без болезни. От голода. От слабости. 
Две руки, легко опущенные,
 На младенческую голову!
 Были — по одной на каждую — 
Две головки мне дарованы. 
Но обеими, зажатыми,
 Яростными — как могла! 
Старшую из тьмы выхватывая,
 Младшей не уберегла. 
Две руки — ласкать — разглаживать 
Нежные головки пышные.
 Две руки — и вот одна из них
 За ночь оказалась лишняя. 
Светлая — на шейке тоненькой 
Одуванчик на стебле!
 Мной ещё совсем не понято, 
Что дитя моё — в земле.
 Мы не будем обсуждать это стихотворение-реквием, пронизанное материнской любовью, нежностью — и горем. Невозможно говорить о вселенской скорби матери, потерявшей своего ребёнка. Мы просто помолчим. И зажжём свечу. И своим молчанием почтим память всех, кто жил в те далёкие страшные годы. И пусть огонь свечи освещает путь их душам.
 Но жизнь продолжалась. Надо было жить, надо было превозмогать боль, растить дочь. Верить и надеяться. И в эти годы Марина пишет стихи о любви, посвящённые Сергею Эфрону, от которого уже много месяцев не было ни одного известия.
 С. Э.
 Писала я на аспидной доске,
 И на листочках вееров поблёклых, 
И на речном, и на морском песке, 
Коньками по льду и кольцом на стёклах,— 
И на стволах, которым сотни зим,
 И, наконец — чтоб было всем известно! — 
Что ты любим! Любим! Любим — любим! — 
Расписывалась — радугой небесной. 
Как я хотела, чтобы каждый цвёл
 В веках со мной! под пальцами моими!
 И как потом, склонивши лоб на стол, 
Крест-накрест перечёркивала — имя…
 Но ты, в руке продажного писца
 Зажатое! ты, что мне сердце жалишь! 
Непроданное мной! внутри кольца! 
Ты — уцелеешь на скрижалях.
 Поэзию Цветаевой отличала предельная искренность. Лирическая героиня этого стихотворения делает смелое самопризнание. Каково оно?
 Страстная лирическая героиня жаждет запечатлеть везде имена всех, кого любила: «на аспид- ной доске», «на листочках вееров», «и на морском, и на речном песке». Но всё, на чём она писала имена любимых,— зыбкое, тленное, недолговечное: лёд, запотевшее стекло. Такова судьба цветаевской героини, ей предначертаны расставание, отречение. И только одно имя незыблемо для неё, одно имя вечно: «непроданное, внутри кольца». 
Над второй строфой Марина Цветаева работала долго, написала почти сорок вариантов: «Что ты мне Бог, и хлеб, и свет, и дом!»; «Что за тебя в огонь! в рудник! с горы!»; «Что нет тебя второго в мире всём»; «Что ты — Аллах, а я — твой Магомет»; «Что без тебя умру! умру! умру! умру!» И при- ходит к самому простому и единственно верному и пронзительному: «Что ты любим! любим! любим! любим!» И это самая главная строка, главная строфа, где главное — выразить свою любовь, свою преданность вопреки расставанию, горечи разлуки. Вопреки всем мукам и бедам провозгласить свою любовь, без которой невозможна жизнь души.
 Это потрясающее обращение к мужу. Она словно заклинает его, словно отмаливает его, отвоёвывает у всех несчастий. 
Ты — уцелеешь на скрижалях…
И Сергей действительно уцелел. Годы спустя Цветаева узнает, что Сергей Яковлевич в эмиграции. Весной 1922 года Марина Ивановна с дочерью Ариадной покидает родину. Ей суждено 17 лет провести в эмиграции. «Моя неудача в эмиграции в том, что я не эмигрант, что я по духу, т. е. по воздуху и по размаху,— там, туда, от- туда…  Здесь преуспевает только погашенное, и — странно бы ждать иного!»
Тоска по родине! 
Давно Разоблачённая морока!
 Мне совершенно всё равно —
 Где совершенно одинокой 
Быть, по каким камням домой 
Брести с кошёлкою базарной
 В дом и не знающий, что — мой, 
Как госпиталь или казарма.
 Мне всё равно, каких среди 
Лиц ощетиниваться пленным
 Львом, из какой людской среды
 Быть вытесненной — непременно —
 В себя, в единоличье чувств.
 Камчатским медведём без льдины
 Где не ужиться (и не льщусь!),
 Где унижаться — мне едино. 
Не обольщусь и языком
 Родным, его призывом млечным.
 Мне безразлично, на каком
 Не понимаемой быть встречным! 
(Читателем, газетных тонн
 Глотателем, доильцем сплетен…)
 Двадцатого столетья — он, 
А я — до всякого столетья! 
Остолбеневши, как бревно,
 Оставшееся от аллеи,
 Мне все — равны, мне всё — равно, 
И, может быть, всего равнее —
 Роднее бывшее — всего.
 Все признаки с меня, все меты,
 Все даты — как рукой сняло: 
Душа, родившаяся — где-то.
 Так край меня не уберёг 
Мой, что и самый зоркий сыщик
 Вдоль всей души, всей — поперёк! 
Родимого пятна не сыщет! 
Всяк дом мне чужд, всяк храм мне пуст,
 И всё — равно, и всё — едино.
 Но если по дороге — куст 
Встаёт, особенно — рябина… 
Исследователи творчества Цветаевой неоднократно обращали внимание на это стихотворение, отмечая его эмоциональную напряженность: «Среди патриотических стихотворений Цветаевой есть одно удивительное…  где всё нужно понимать наоборот». 
- Как вы понимаете эту оценку? 
Такие пронзительные, глубоко трагические стихи мог написать только поэт, беззаветно влюбленный в родину и лишившийся её. Поэт всюду одинок, не понимаем, отторгнут. И ему как будто всё чуждо и безразлично. Но это не так. В нём жива «тоска по родине». И куст рябины делает эту тоску особенно пронзительной, острой. 
Но, может быть, такое толкование только поверхностное? Образ рябины — сквозной образ цветаевской лирики. День рождения осенён горечью жаркой ягоды. Незадолго до «Тоски по родине!» Марина Ивановна написала: «Рябину Рубили Зорькою. // Рябина — Судьбина Горькая. // Рябина — Седыми Спусками. // Рябина — Судьбина Русская». Рябина — символ мироощущения поэта, вытолкнутого из мира обычных людей, живущих земными интересами. Сиротство поэта в людском окружении. Бездомность, бесприютность поэтической крылатой души. «Тоска по родине!» — это не о тоске по стране, по России. Это о тоске по истокам своей души, своего поэтического «я». А своё отношение к родине, к России Цветаева четко сформулировала в ответе на анкету журнала «Своими путями» в 1925 году: «Родина не есть условность территории, а непреложность памяти и крови. Не быть в России, забыть Россию — может бояться лишь тот, кто Россию мыслит вне себя. В ком она внутри,— тот потеряет её вместе с жизнью».
 ІІІ. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА
 Беседа
 - Какое впечатление на вас произвели стихотворения Марины Ивановны Цветаевой?
 -  Какое впечатление произвела Цветаева как поэт?
 Учитель. Поэзия Марины Цветаевой — это дневник её страстной, крылатой души. Она по- ражает своей искренностью, смелостью, обнажая самые заветные уголки своей горячей души. Она запечатлела в своих стихах всех, кого любила, кто ей был дорог, кто владел её душой. Она поэт-провидец, «птица-феникс»: 
Птица-Феникс — я, только в огне пою! 
Поддержите высокую жизнь мою!
 Высоко горю — и горю дотла! 
И да будет вам ночь — светла!
