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Основными задачами физического воспитания дошкольников с нарушением зрения являются: охрана и укрепление здоровья, совершенствование функций организма, полноценное физическое развитие, воспитание интереса к различным доступным ребенку видам деятельности, формирование нравственных и личностных качеств.

Наряду с общими задачами физического воспитания детей  решаются специальные задачи: повышение двигательной активности детей, формирование жизненно необходимых двигательных умений и навыков на основе деятельности сохранных анализаторов, коррекция и компенсация недостатков физического развития, воспитание положительной мотивации и самостоятельной двигательной деятельности, преодоление неуверенности в своих силах, коммуникативных свойств личности.

Дети со зрительной патологией характеризуются малой подвижностью, нечеткостью координации движений, снижением темпа, ловкости, ритмичности, трудностями при ориентировке в пространстве, выполнении упражнений на равновесие. У них осложнено формирование понятий об основных движениях, что снижает двигательную активность, сдерживает развитие естественных потребностей.

В ДОУ созданы необходимые  условия: физкультурный  зал с рационально размещенным оборудованием. Соблюдаются правила личной гигиены: чистые очки, прочность окклюдора, специальные приспособления для держания очков. Соблюдены санитарно-гигиенические условия (проветривание, мытье полов, освещение), офтальмо-гигиенический контроль. Физическая нагрузка для детей определяется на основе рекомендаций врачей: врача – офтальмолога, психоневролога, медицинской сестры – ортоптистки, хирурга – ортопеда.
Физическая культура включена в непосредственную образовательную  деятельность (НОД) дошкольного учреждения. Двигательная деятельность в группах с нарушением зрения проводится 2 раза в неделю в физкультурном зале и один раз – на воздухе. Все виды деятельности по физическому воспитанию проводятся в игровой форме («Прогулка в лес», «Колобок», «Белоснежка и семь гномов», «Физкультура для зверят» и др.). Используются специальные задания на формирование микроориентировки («Найди свое место», «Кто увидит первый»,  «Возьми ленту», «Кто первый до флажка», «Попади в кольцо» и др.), развитие мелкой моторики (пальчиковая гимнастика).
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Раз в квартал проводится «Неделя Здоровья». Воспитатели беседуют с детьми о здоровом образе жизни, организуется «Карусель подвижных игр» на свежем воздухе, завершается неделя Здоровья спортивным праздником «Мама, папа, я – спортивная семья».
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При проведении физкультурно-оздоровительной работы используются игры по формированию у детей не только основных движений, но и развитию глазодвигательных функций:
- «Прокати мяч в ворота»;

- «Попади в цель»;

- «Позвони в колокольчик»;

- «Кто скорее соберет палочки определенного цвета»;

- «Проследи за движением ленты»;

- «Набрось кольцо» и другие.

При проведении НОД учитываются индивидуальные особенности детей,  уделяется внимание укреплению мышечного аппарата глаз, используя специальное оборудование (звуковые сигналы, световые и цветовые ориентиры, различные тренажеры, нестандартное оборудование).

В режиме дня детей с нарушением зрения, значительное место занимает прогулка на свежем воздухе.  Чаще всего используются подвижные игры: «Два мороза», «Снежные карусели», «Мы веселые ребята», «Хоккей», «Белые медведи», «Горелки», «Коршун и наседка», «Бери ленту», «Волк во рву», «Ловишка с мячом», «Веселое соревнование», «Кто самый зоркий», «Найди по описанию», а так же народные игры.
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Вследствие трудностей зрительно-двигательной ориентации у детей с нарушением зрения нередко наблюдается нарушение осанки, плоскостопие. В основе профилактики плоскостопия лежит укрепление мышц стопы, сохраняющих свод стопы, ношение рациональной обуви и ограничение нагрузки на нижние конечности. Ведущая роль принадлежит физическим упражнениям (ходьба на носочках, на пятках, по ребристой доске, по следам, и т.д.). Предусматривается специальное формирование двигательных умений (идти шагом, бегать, прыгать, прыгать на одной ноге, подпрыгивать, переворачиваться, удерживать равновесие при движениях, принимать различные положения тела). Эти задачи достигаются путем использования игр, в которых дети подражают движениям различных животных, походке различных людей:
- Петушиный шаг – ходьба с прямой спиной, руки на поясе, высоко поднимая согнутую в колене ногу;
- Медвежий шаг – перемещение с выносом вперед одновременно левой руки и ноги, а затем – правой;

- Гусиный шаг – перемещение с приседанием и опорой ладонями о колени, с удержанием спины в прямом положении;

- Птичий шаг – передвижение вперед, прыгая на одной ноге, вторую – согнуть и взяться рукой за щиколотку;

- Ходить как лиса – ходьба на носках, движения плавные, грациозные;
- Ходить как гимнаст;
- Ходить как старик.
Особое значение имеют дыхательные упражнения. Средства правильного дыхания: упражнения в беге, гимнастика дыхательных мышц,  подвижные игры. Правильное дыхание способствует развитию и укреплению грудной клетки, является залогом оздоровления. Важно также научить ребенка носовому дыханию, что будет способствовать профилактике насморка и респираторных заболеваний

При организации работы по оздоровлению детей с нарушением зрения устанавливаются доверительные отношения с родителями.

 В результате коллективного обсуждения педагогов и родителей намечаются общие мероприятия по формированию здоровья детей: консультации для родителей, КВН «Здоровье и мы», круглый стол, спортивные праздники и развлечения.

Лечебно-профилактическая работа строится в детском саду на основе анализа заболеваемости в предыдущие годы, диагностических данных о состоянии здоровья детей, уровня их физического развития.

Проводится целый ряд  мероприятий для укрепления здоровья детей и снижения заболеваемости: закаливание, фитотерапия, физиотерапия, витаминотерапия, лечебная физкультура, точечный массаж, дыхательная гимнастика.

Качественное усвоение программы по физическому воспитанию дошкольников с нарушением зрения предполагает совместную деятельность всех специалистов дошкольного учреждения и родителей воспитанников.
Таким образом, комплексное воздействие на ребенка через систему адаптивных средств (лечебные мероприятия, физические упражнения, массаж, различные виды гимнастик, занятия, пропедевтические упражнения, компонентом которых являются движения) позволяет формировать двигательную активность, улучшить состояние мышц, зрения, обеспечить физическое воспитание ребенка в соответствии с индивидуальными возможностями.
