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Цель:  1.Знакомство с разными промыслами нашей страны как основой национальной 
               памяти человека о своем прошлом;

2.Показать общее и различие в композиции разных промыслов;

3.Дать понятие о народе как о коллективном художнике.

Ход урока 
I.Орг. момент.
II.Проверка домашнего задания

1.Опрос по материалу прошлого урока.

· Каково было назначение игрушки в прошлом и в настоящем? (игровые, приносились в дар богиням, обереги)
· Какие праздники игрушек вы знаете? Где они проходят? (Хинамацури – праздник девочек, Танго-но сэкку» - праздник первого дня лошади - в Японии) 
· Какие существуют виды глиняных народных игрушек и где изготавливают их изготавливают? (Дымковские, Филимоновские, Каргопольские, Абашевская игрушка-свистулька)
· Откуда произошло имя Матрешка? (Маша, Маня; другие - от женского имени Матрёна (в переводе с латыни mater – мать))
· Назовите виды матрешек. Чем они отличаются? (Семёновские матрёшки – с большими незакрашенными плоскостями  и пышными букетами цветов на фартучке, полушалки у них желто-красные;  Полховский Майдан – "розанные" рисунки, основной элемент – цветок шиповника, малиновые ягоды и цветы с зелеными листьями разбросаны по желтому фону; Сергиевский Посад)
2.Практическая работа. 
· Определите, к какому промыслу принадлежит игрушка и в чем ее характерные особенности.

3.Итог по проверке д/задания.

III.Новый материал.

1.Вступительное слово.

Народное искусство – основа национальной культуры, память человечества о своем прошлом. Русские народные промыслы — форма народного творчества, в которой прослеживаются русские традиции, зародившиеся много веков назад. 
Народные художественные промыслы России - неотъемлемая часть народной культуры. Традиционна повторяемость основных художественных элементов: сюжета, образа, композиции, особенностей колорита и рисунка, орнамента. Народ здесь предстает, как коллективный художник. 

Неповторимые художественные изделия народных промыслов России любимы и широко известны не только в нашей стране, их знают и высоко ценят за рубежом, они стали символами отечественной культуры, вкладом России во всемирное культурное наследие.

Художественные промыслы формировались на основе народного творчества, которое   в начале XX века трансформировалось в профессиональное декоративно-прикладное искусство.

2.Элемент повторение пройденного ранее.

ДПИ окончательно сложи​лось при выделении ремесла в самостоятельную отрасль про-извод​ства. Сегодня декоративно-прикладное искусство вместе с архитек​турой и дизайном влияет на эстетическую организацию среды и эс​тетическое воспитание человека. 
Декоративно-прикладное искусство классифицируется:

· по функциональному признаку, или практическому назначе​нию (мебель, посуда, ювелирные изделия, кухонная утварь, орудия труда, оружие, игрушки);

· по материалу (металл, дерево, керамика, стекло, текстиль, эмаль, лаки);

· по технике выполнения (резьба, роспись, ковка, чеканка, ли​тье, лепка, кружевоплетение, ковроткачество, тиснение).

В России традиционно сложились следующие виды ДПИ:
· Керамика
· Резьба и роспись по дереву

· Лаковые миниатюры

· Ткачество

· Кружево

· Вышивка

· Ковка, литье, чеканка

· Резьба по камню

· Резьба по кости 

· Изделия из стекла

3. Кузнечных дел мастера. 
Ковка, литье, чеканка относятся к художественной обработке металла. Кузнец — мастер, занимающийся обработкой металла. Одна из древнейших  профессий.

Главный материал для работы кузнеца — металлы: железо, чугун, сталь,   бронза, медь, свинец, благородные металлы. Кузнец может плавить металл, заливать его в форму, штамповать, волочить, гнуть, скручивать, ковать, чеканить и т. д.

Кузнечное ремесло включает: свободную ковку, кузнечную сварку, литьё, горновую пайку меди, термическую обработку изделий и проч.

Ковка — основное техническое действие кузнеца. Ручная свободная ковка включает следующие приёмы: осадка, вытяжка, пробивка отверстий, гибка, закручивание, отделка, насекание рисунка, набивка рельефа и фактуры, кузнечная сварка. Большое количество одинаковых фасонных изделий может изготавливаться штамповкой, которая может быть горячей и холодной.

Инструменты: 
· Молот, кувалда — массой от 2 до 16 кг;
· Кузнечные молотки (ручники) — массой от 0,5 до 2 кг;
· Ковочные молоты. Бывают рычажные, падающие канатные и ременные, паровые, пневматические и др. (также применяются гидравлические прессы);
· Горн. Существуют горны различных конструкций — переносные, стационарные, закрытого и открытого типа;

· Наковальня. Наковальни бывают безрогие, однорогие, двурогие. Маленькая наковальня называется шперак;

· Клещи;
· Подкладной инструмент;
· Зубила, подсечки, пробойники, обжимки, подбойники;
· Гвоздильни, различные профильные и фасонные оправки, плиты с пазами, вырезами и отверстиями для штырей, вилки, скобы, конусы.

Изделия
Кузнецы изготавливали огромное количество необходимых для существования человека предметов. Например: инструменты, оружие, строительные элементы украшения и т. д.

С наступлением индустриализации ручное производство сменилось фабричным поточным. Современные кузнецы занимаются, как правило, ручной художественной ковкой и чеканкой, изготавливают штучные изделия.

4.Художественные изделия из металла мастеров Великого Устюга 
   (серебро с чернью)
С незапамятных времен серебру присваивались чудодейственные возможности. В Египте и Китае, Индии и Персии благородным серебряным металлом исцеляли и простолюдинов, и царей.
Признанными мастерами серебряного ремесла были ювелиры из Великого Новгорода, затем Москвы и впоследствии эта техника была перенята мастерами из Великого Устюга – древнего русского города, расположенного на берегу реки Сухоны. Там овладели наиболее эффективной техникой «чернение по серебру», благодаря чему в XVIIIв. этот северный город становится центром черневого искусства.

Чернь — это своеобразная гравюра по металлу: сначала изделие гравируют, потом покрывают чернью (порошок черни — это сплав сернистых окислов серебра, меди и свинца), затем нагревают, чернь расплавляется, после того, как изделие остынет, его очищают и полируют. Исходным материалом здесь служит серебро, которое украшают чернью, а фон обычно покрывают позолотой. 
Серебряный посох епископа Варлаама, был выполнен мастером М. Климшиным в 1750 г. и является одним из лучших среди ранних произведений устюжских ювелиров, а стилевые особенности середины XVIII в. выражены здесь особенно ярко.   Изделие обладает большой живописностью и типичным для барокко декоративным богатством форм, различных приемов и материалов.

Расцвет устюжской черни приходится на вторую половину ХVIII – начало ХIХв. Север-ная чернь завоевывает славу лучшей в России. О высоком уровне черневого дела в ХVIII веке свидетельствует выполненная мастером Иваном Островским в 1770 г. трехчастная дарохранительница с черневой гравюрой на золочёном канфаренном фоне.
1937 г. на Всемирной выставке в Париже, за комплект посуды с рисунками по мотивам сказок А.С.Пушкина, артель «Северная чернь» была удостоена Большой Золотой медали.
Изделия «Северной черни» экспонировались в Нью-Йорке, Лондоне, Милане, Лейпциге, Праге и других городах более двадцати стран мира, повсюду получая восторженные отзывы. Изделиям «Северная чернь» неоднократно присуждались призовые места на различных российских и международных конкурсах и выставках.

И в наши дни ювелирные серебряные изделия с чернью остаются популярными среди мужчин и женщин и востребованными на рынке. Древние секреты надежного чернения се-ребра были сохранены и сейчас завод "Северная Чернь" является единственным предприя-тием, на котором создаются и производятся уникальные ювелирные серебряные украшения и изделия, которые ценятся не только в России, но пользуются успехом в других странах.  
5.Кубачи – ювелирный центр Дагестана.
Кубачи - одно из интереснейших селений в Дагестане, известное ныне не только в России, но и во всем мире работами своих мастеров-ювелиров. В XIX - начале XXв. Куба-чи прославились художественной отделкой оружия и изготовлением ювелирных изделий. 
Кубачи - один из крупнейших на Кавказе центр художественной обработки металла, с раннего Средневековья известен изготовлением кольчуг, оружия, водоносных сосудов, ритуальной посуды, котлов, женских украшений. Кубачи - это особенный неповторимый стиль, который виден в каждом изделии из серебра, сделанных умелыми руками кубачинских ремесленников.  . Кубачинское столовое серебро обросло легендами, настолько удивительна была работа местных мастеров.   Дагестанские кузнецы подарили миру необыкновенную посуду, столовое серебро, оружие и украшения, тайны изготовления которых до сих пор передаются из поколения в поколение. Изделия этого поселения прославились далеко за его пределами. Кубачинское столовое серебро и на сегодняшний день считается не только прекрасным украшением праздничного стола, но и памятным подарком, который со временем становится семейной реликвией. И, конечно, прекрасные серебряные украшения, ожерелья и браслеты, серьги и колье с кружевными резными и чернёными узорами, выполненные с традиционной технике, до сих пор поражают воображение и модницам, и утончённым барышням, и прекрасным дамам.

  Как и предки, несколько веков назад изготавливавшие великолепные образцы ювелирных изделий, кубачинцы продолжают заниматься этим и сейчас. Кубачинский стиль легко узнаваем – его можно безошибочно выделить благодаря техникам нанесения гравировки, чеканки, позолоты, инкрустации металла слоновой костью.

6.Узоры златоустовской гравюры на стали (образцы холодного оружия).
Златоустовская гравюра на стали – русский народный художественный промысел, зародившийся в начале XIX в. на Урале в Златоусте. Уникальное искусство златоустовской гравюры на стали, известно прежде всего как искусство украшения холодного оружия в виде сюжетных миниатюр, размещённых на плоскости стального клинка.

Появление этого искусства было связано с созданием в Златоусте в 1815 году Оружейной фабрики, которая по замыслу создателей, должна была стать основным производителем холодного оружия для российской армии и флота.

Во все времена клинки (мечи, сабли, шпаги и т. п.) были не только оружием, но и являлись символами чести и достоинства военного человека, символами власти правителя. И если для боевой функции клинка были важны, прежде всего, его качественные характеристики как оружия (острота, твёрдость, гибкость и проч.), то для символической — главную роль играл внешний вид . Поэтому и украшали холодное оружие изящной гравировкой, драгоценными камнями, и порой меч и шашка становились подлинными произведениями искусства. И эти две функции клинка (боевую и символическую) были вынуждены учитывать любые производители холодного оружия. Не явилась исключением в этом плане и Златоустовская оружейная фабрика.

Применяемые для оформления чистое золото, серебро, никель придают гравюре неповторимую прелесть, изящество, красоту. Именно поэтому она пользуется большой популярностью как в России, так и в других странах и неизменно экспонируется на крупнейших выставках и ярмарках мира.
Искусство Златоуста впитало богатейшие традиции русских и западно-европейских оружейников ХVII-XVIII веков, однако скоро уральские граверы создали свой самобытный стиль декорирования оружия. Златоустовская гравюра на стали имеет славное прошлое, глубокие традиции.  
7.Художественная ковка. (один слайд с фотографиями работ)
IV.Закрепление материала. 

1. Чем является народное искусство? (основа национальной культуры, память человечества о своем прошлом)
2. В качестве кого представлен народ в народных промыслах? (как коллективный художник)
3. Как классифицируется декоративно-прикладное искусство? (по функциональному признаку, или практическому назначе​нию (мебель, посуда, ювелирные изделия, кухонная утварь, орудия труда, оружие, игрушки); по материалу (металл, дерево, керамика, стекло, текстиль, эмаль, лаки); по технике выполнения (резьба, роспись, ковка, чеканка, ли​тье, лепка, кружевоплетение, ковроткачество, тиснение))
4. Назовите виды ДПИ (керамика, резьба и роспись по дереву, лаковые миниатюры, ткачество,  кружево,  вышивка, ковка, литье, чеканка, резьба по камню, резьба по кости,  изделия из стекла)
5. К чему относится ковка, литье, чеканка? (к художественной обработке металла).
6. Какие изделия изготавливают кузнецы? (инструменты, оружие, строительные элементы украшения и т. д).
7. Назвать промысел по серебру и что он изготавливает. (Великий Устюг - серебро с чернью – посуда, чаши, посох)
8. Что такое чернь? (Чернь — это своеобразная гравюра по металлу)
9. Каким промыслом является Кубачи? (Кубачи – ювелирный центр Дагестана)
10. Чем знаменит Златоустовский промысел? (гравюры на холодном оружия в виде сюжетных миниатюр, размещённых на плоскости стального клинка).
V. Итог урока

VI. Домашнее задание

Найти иллюстрации по промыслам, изученным на уроке. Или нарисовать.
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