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МХК. Урок 34 (8 класс)
Тема: «Под звуки тамтамов» (танцы народов Африки)
Цель урока: 1.Дать понятие о африканском танце как о неотъемлемой части образа жизни.

                      2.Знакомство с африканским танцем и его основными видами.
Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

· Каковы версии появления танца фламенко?

· Что означает выражение «фламенко-чистая импровизация»?

· Какие чувства выражаются в танце?

· Назвать композиторов, которые использовали в своих произведениях фламенко?

Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал. 

1) Работа  с эпиграфом                  Как только восходит луна, Аф​рика танцует.                            

2) Слово учителя 

Действительно, в Африке танцуют все, так как танец яв​ляется неотъемлемой частью образа жизни человека. Ребёнок, привязан​ный к спине матери, начинает познавать мир, раскачиваясь в ритме тра​диционного танца. В течение всей жизни песня и танец входят в повсед​невность, становятся частью его существа. В танце человек постигает тай​ны жизни. Даже после смерти, в обрядах погребения, именно песня и та​нец завершают путь, пройденный человеком, подводят итог его деяниям.

Главную суть африканского танца составляют удивительное чувство ритма и осо-бенности пластики, которые передаются из поколения в поко​ление на протяжении многих лет. Л. Сенгор - один из исследователей аф​риканской танцевальной культуры - писал:

«Существование негра ритмично, его жизнь - это воплощённый ритм; поэтому му​зыка, танец, поэзия для него - это как бы средство восприятия ритма объекта, средство общения с миром, с «другими» - с богами, духами».

Давно уже подмечено, как гармоничны и выразительны движения танцоров, как великолепны их горделивая осанка, степенная и плавная походка. Они легко и свободно владеют своим телом, а потому их движе​ния лишены скованности, рождаются непринуждённо и выглядят как абсолютная импровизация. И всё-таки любая импровизация никогда не выходит за рамки традиционной пластики и ритма.

Африканский танец - это синтез многих искусств, а поэтому в нём важны все элементы:
· движения,
· музыка,
· костюмы и т. д.
(просмотр фрагмента постановочного традиционного африканского танца / 3:04)
Танец носит кол​лективный характер: в едином порыве в нём живёт вся масса участников танцевального действа:

· Призывно и напряжённо зазвучали тамтамы.
· Присутствующие образуют плотный широкий круг,
· Звучат призывные кри​ки, стук камня о камень, палки о палку, прихлопывания в ладоши, звон бубенцов и погремушек на ногах
· Всё сливается с многоголосым хором и убыстряющимися ритмами танцующих в центре площадки.
· Пламя костра выхватывает из темноты то одного, то другого танцора..
· Долго, почти до бесконечности длится танец.
· Один за другим выбывают из круга его обессиленные участники.
· Наконец, победоносно звучат тамтамы. Та​нец закончился...

О чём же так красноречиво рассказывают африканские народные танцы? Они говорят о жизни; их исполнители, как отметил один из иссле​дователей, «танцуют свою жизнь». И это действительно так. 
В танцах
· имитируются трудовые процессы,
· разыгрываются обрядовые эпизоды,
· демонстрируются различные виды национальной борьбы.

Из всего многообразия африканских танцев можно выделить основ​ные.
· Это яркие и красочные «танцы отдыха», которые создают празднич​ную, радостную атмосферу и служат своеобразной эмоциональной раз​рядкой для зрителей.
· Это развлекательные соревнования-игрища, в ко​торых раскрываются лучшие качества участников. Они призваны возве​личить победителя, представить его достойным героем, но в то же время в гротескной форме высмеять побеждённого.
· Это танцы, отражающие тру​довые занятия народа: ловкость охотника, мастерство и силу дровосека, умение рыболова, доблесть и мужество воина. В них не только фиксиру​ются особенности или внешние стороны ремесла, но и показываются взаимоотношения между людьми (взаимопомощь, поддержка и т. д.)
· Существуют танцы, посвященные различным этапам жизни человека: его рождению, становлению и совершенствованию личности, смерти. Они удивительно реалистично и выразительно передают основные вехи чело​веческой жизни.
· И наконец, танцы, несущие в себе магический, ритуаль​ный смысл, когда танец становится средством «колдовства» и «заклина​ния» от злых духов, обращением к душам предков и богов.

(просмотр свадебного ритуального танца африканского племени Зулусы / 2:28)

А теперь отправимся в западную часть Центральной Африки, в рес​публику Конго, поприсутствуем на одном из магических обрядовых танцев, посвященном изгнанию злого духа, «нарушившего» привычную, нормальную жизнь общины.

Горит костёр, смолкли тамтамы, в исполнении старика-заклинателя звучит песня... Неожиданно из темноты появляются две скачущие фигу​ры. Вот они попадают в полосу света, и все видят закутанных в пёстрые ткани мужчин. Они передвигаются, высоко подпрыгивая и выбрасывая вперёд ноги. В руках у каждого небольшие ящички, покрытые растения​ми. Песнь старика-заклинателя смолкает, в действо вступает дробный звук тамтамов. Теперь начинает прыгать и быстро, как волчок, крутиться ста​рик. Он выкрикивает при этом непонятные слова и размахивает над голо​вой пучком травы. Неожиданно он замирает на месте, вскинув руки вверх.

Двое мужчин, поставив ящички на землю, у ног заклинателя, про​должают подпрыгивать на месте, вытянув вперёд руки. Затем один из них достаёт из ящичка и протягивает к огню пучок сухой травы. Мгновение -и пучок уже объят пламенем. Огненный комок быстро переходит в протя​нутую руку старика, который отправляет его... в открытый рот! Громкие крики одобрения, ужаса, восхищения и удивления зрителей сотрясают воздух.

Лицо заклинателя слегка запрокинуто и озарено полыхающим изо рта пламенем. Глаза дико вращаются, затем он высоко подпрыгивает, резко поворачивается и снова замирает. Воцаряется всеобщая тишина... Действо с проглатыванием огня повторяется ещё раз, непрекращающие​ся крики заглушают звуки тамтамов. Присутствующие зрители начина​ют содрогаться и беспорядочно двигаться. В эти минуты они больше на​поминают неуправляемую толпу, чем организованное театральное дей​ство.

Неожиданно звучит голос заклинателя, все мгновенно останавлива​ются. Осторожно ступая, старик медленно идёт вдоль притихшей толпы зрителей, останавливается на середине, поёт песню и помахивает венич​ком из сухой травы. Вступают тамтамы. Заклинатель переступает босы​ми ступнями ног по земле, подчиняясь какому-то магическому движению. Его плечи волнообразно и судорожно передёргиваются, темп движений нарастает. Прыжок, ещё прыжок. Чаще звучат тамтамы, неистовая пляс​ка старика продолжается. Поднятое им облако пыли, отблески пламени костра, буйство музыкальных ритмов - всё это создаёт фантастический ореол вокруг фигуры, мечущейся на площадке внутри круга.

Внезапно он останавливается, неестественно и странно вытянув​шись, его широко раскрытые глаза замерли, он продолжает беззвучно произносить какие-то фразы. Затем он мгновенно падает на руки двух мужчин и тут же исчезает вместе с ними в кромешной тьме. Секундная тишина - и снова звучат нестройные возгласы зрителей. Ритуал закон​чен, изгнание злых духов свершилось, заклинатель сумел призвать на помощь «высшие силы». Он «вернул боль и зло тому, кто причинил их людям». Магический танец напомнил всем собравшимся, что нельзя на​рушать законы, установленные общиной. Виновных ждёт неизбежное наказание. Таков общий смысл этого обрядового танца.

(просмотр фрагмента фильма С.Намина «Африка. Барабаны и танец шамана» / 2:26)

Не менее интересны и экзотичны танцы-перевоплощения в живот​ных - антилоп, львов, гиен, змей, крокодилов, в разнообразных птиц. Эти танцы в символических костюмах-масках достоверно передают по​вадки и характер конкретного зверя. Исполняя подобные танцы, человек считает, что он таким образом приобщается к таинствам природы и про​буждает в себе необходимые жизненные силы.

(просмотр фрагмента танца в масках африканского племени Догоны. Мали. / 4:32)

Необычно красив брачный танец журавлей, исполняемый молоды​ми девушками. Большие грациозные птицы торжественно вышагивают по кругу, взмахивая крыльями и ударяя лапами о землю. Они то убирают головы под крылья, то снова горделиво поднимают их, вытягивая длин​ные шеи. Сколько грации и значительности в их изящных движениях! Ритмичные притопы босых ног, украшенных на щиколотках браслета​ми, акцентируют внимание зрителей на лёгком покачивании рук-крыль​ев. Этот танец даже трудно назвать имитацией птиц - так органично и естественно воплощён он в движениях танцовщиц.

IV. Закрепление материала.

· Почему тамтамы – основные инструменты в африканской мелодии танцев?

· Назвать основные африканские танцы. Что они выражают?

· Почему танец носит коллективный характер?

V. Домашнее задание.

Материал лекции. Нарисовать африканца в танце. 
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1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

3. Мир художественной культуры (поурочное планирование), 8 класс. Ю.Е.Галушкина. Волгоград. Учитель. 2007 год.
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