
Внеклассное мероприятие  о начале освоения космоса
«Дорога к звёздам. Покорение космоса – слава России»
Дорогие ребята! 12 апреля наша страна и весь мир отмечают День космонавтики. Этот день навсегда останется в памяти человечества. 
12 апреля 1961 года был совершен первый полет человека в космос. Жители Земли всегда будут с благодарностью помнить имена людей, открывших новую сферу человеческой деятельности. Сейчас для нас кажется привычным, что стартуют с Земли косми​ческие корабли, месяцами на космических станциях живут и трудятся космонавты, летят к другим планетам автоматические станции. 
------------------- 
А 50 лет назад космические полеты были из области фантастики.
-------------------
4 октября 1957 г. впервые в исто​рии нашей планеты искусственное тело, созданное нашими советскими учёными, было забро​шено мощной ракетой высоко в небо и стало самостоятельно, без помощи мото​ров, вращаться вокруг Земли, примерно так, как вращается Луна. Создан был ис​кусственный спутник нашей планеты.  Он находился на орбите 92 дня. За этот период совершил 1400 оборотов вокруг Земли. На каждый виток вокруг Земли уходило около 100 минут. Диаметр спутника 58  см, внутри было встроено радиоустройство, которое передавало сигналы на Землю. Эти сигналы слышали миллионы человек. Затем спутник сгорел в атмосфере Земли. С этого дня началась новая эра — эра осво​ения космоса. 
------------------------------
Ла́йка  — советская собака-космонавт, первое животное, выведенное на орбиту Земли. Была запущена в космос 3 ноября 1957 года в половине шестого утра по московскому времени на советском корабле «Спутник-2». На тот момент Лайке было около двух лет, и вес — около 6 килограммов.
Но в конструкции корабля была допущена ошибка, и Лайка погибла.
--------------------------------------------------
19 августа 1960 года  был запущен второй корабль-спутник  с собаками Белка и Стрелка, а вместе с ними 40 мышей, 2 крысы, различные мухи, растения и микроорганизмы. 17 раз облетели вокруг Земли и приземлились.  
Перед отправкой в космос на корабле  - спутнике «Восток» для них сшили специальные космические комбинезончики красного и зелёного цвета. Белка и Стрелка провели в космосе больше суток. Когда собаки вернулись на Землю, они стали героями. Их возили по детским садам и школам. Давали погладить детям. А симпатичного щенка Стрелки даже подарили жене американского президента!
------------------------------------------------------
12 апреля 1961 года в 9 часов 7 минут Советский Союз вывел на орбиту Земли космический корабль-спутник «Восток» с человеком на борту. 
--------------------------------------------------------------
Им был наш  соотечественник, советский граж​данин Юрий Алексеевич Гагарин. Юрий Гагарин был в космосе первым среди миллиардов землян!
Ю.А.Гагарин родился под Смоленском, учился в авиационном училище.

В отряд космонавтов он был выбран из всех самых лучших, здоровых и подготовленных.

Своим мужеством, трудолюбием, целеустремлённостью он доказал, что возможности человека неисчерпаемы.

-----------------------------------------------------
Весь мир всколыхнула ошеломляющая весть: человек в космосе. Полёт продолжался сто восемь минут. Корабль "Восток" поднялся на высоту триста двадцать семь километров и сделал полный оборот вокруг Земли.
Очень сложный был этот первый полёт. Множество опасностей подстерегало космонавта на каждом шагу. Ещё совсем мало информации было о таких явлениях, как невесомость, перегрузки при торможении и выведении корабля на орбиту.
-----------------------------------------------------------
Но Гагарин благополучно вернулся на родную Землю.

---------------------------------------------------------------

За этот полёт космонавт получил звание  Героя Советского Союза.
С 1962 года 12 апреля объявлен государственным праздником - Днём космонавтики.
По дороге, разведанной Гагариным, пошли другие. Первый шаг в космос был сделан, а за ним последовали всё новые – смелые и удивительные. 
Например, выход в открытый космос. Это очень сложная операция, но она может понадобиться для разных нужд – для устранения неисправностей, для осмотра космической станции и ремонта, для сборки больших конструкций.
Первый выход в космос был совершён в марте 1965 года. Подготовка к нему была немалой – три года. На космическом корабле находились два космонавта – Павел Беляев и Леонид Леонов. Продолжительность полёта 1 сутки 2 часа 2 минуты 17 секунд. В ходе этого полёта Леонов первый шагнул в открытый космос и находился там 12 минут 9 секунд. Представьте себе: космонавт оказался совершенно один в бесконечном пространстве, без всякой опоры, летящим с громадной скоростью высоко-высоко над планетой и связанным с кораблём лишь тонким, прозрачным кабелем. Для выхода в космос необ​ходима особая одежда. Ведь из космического корабля не выйдешь так просто, как из кварти​ры на улицу. В космосе человека поджи​дают опасности. Поэтому перед выходом из станции космонавт надевает свой осо​бый, космический костюм, который на​зывается скафандром. Выходы в открытый космос опасны по множеству различных причин. Обжигают ослепительные лучи Солнца, а в тени, наоборот, все за​мерзает, вероятность столкновения с частицами космического мусора или микрометеоритами. Там нет воздуха и не​чем дышать. В условиях открытого космоса космонавта защищает скафандр. 
Выход в открытый космос - это была ещё одна победа, приблизившая людей к покорению космоса.
------------------------------------------------------------
Среди первых космонавтов была и женщина. Валентина Терешкова – первая женщина космонавт. Не побоялась, смело ступила на космический путь. Она выполнила с честью свою работу и доказала, что женщины способны на многое, и даже на полёт в космос. 
----------------------------------------------------------------------
Космос XXI века

Всего 108 мин длился первый полет Юрия Гагарина, но зна​чение его огромно. С гагаринского старта до наших дней космонавтика сильно  изменилась. Полеты становятся все более длительны​ми. Космонавты уже находятся в космосе не часы, не дни, а по несколько месяцев. Изменились и сами кос​мические корабли. Теперь эти огромные сооружения, в которых есть все необходи​мое для длительной жизни на орбите, это - международные космические станции - МКС. НА космических станциях кос​монавты, кроме того, что управляют по​летом, ведут научные работы, выращива​ют растения, исследуют, как ведут себя животные организмы. С МКС  ведутся на​блюдения за Солнцем, планетами, звез​дами.
-------------------------------------------------

В космических полетах участвовали специалисты из разных стран: Чехии, Польши, Германии, Болгарии, Венгрии, Вьетнама, Кубы, Монголии, Румынии, Индии, Франции, США.
 Из 40000 профессий, существующих на Земле, профессия космонавта самая трудная, опасная и ответственная. Это настоящий подвиг. Подвиг научный, технический, организационный, но прежде всего - чисто человеческий. Космонавтика в тысячу раз моложе истории человечества, его осознанного опыта. Завоевание космоса только начинается.
Мы гордимся теми людьми, которые связали свою жизнь с опасным, тяжёлым, но благородным делом – полётами в космос. Мы гордимся тем, что наша страна  первой открыла дорогу в космос!
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