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Нежданов Николай Павлович – бригадир комплексной комсомольско-молодёжной хозрасчётной бригады строительно-монтажного управления №44 треста «Мегионгазстрой».

Родился 1 января 1932 года в городе Артёмовский Свердловской области. Русский.

Трудовой путь Николай Павлович Нежданов начал в 1947 году учеником контролёра отдела технического контроля на Уральском заводе тяжёлого машиностроения имени Орджоникидзе в Свердловске. После службы в армии возглавил на Уралмаше бригаду слесарей. В 1957 году без отрыва от производства окончил среднюю школу рабочей молодёжи.

С 1966 года Николай Павлович Нежданов принимал активное участие в освоении нефтяных месторождений в Тюменской области. Работал бригадиром монтажников строительного управления «Нефтеюганскгазстрой». В 1974 году возглавил бригаду в «Самотлорнефтепромстрой», ведущую строительство объектов на Самотлорском месторождении. Руководимое Николаем Павловичем Неждановым подразделение одним из первых вышло на хозрасчёт, добиваясь рекордных показателей при высоком качестве работ.
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Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 октября 1973 года за выдающиеся достижения в труде при обустройстве Самотлорского нефтяного месторождения Нежданову Николаю Павловичу присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Член КПСС с 1970 года. Избирался делегатом XXV съезда партии, членом обкома КПСС, депутатом Ханты-Мансийского окружного Совета депутатов.
В 2002году Николаю  Павловичу Нежданову  присвоено звание ВЕТЕРАН ТРУДА.

Выйдя на пенсию, жил в городе Нижневартовск (Ханты-Мансийский автономный округ). Умер 14 сентября 2004 года. Похоронен в Нижневартовске.

Награждён орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, медалями.

Портрет Н.П.Нежданова размещён на доске Почёта «Герои Соцтруда-нижневартовцы». В Нижневартовске на доме, в котором жил Герой, установлена мемориальная доска. Установлена в городе Нижневартовск (Ханты-Мансийский автономный округ – Югра) на доме (проспект Победы, 3), в котором жил Н.П.Нежданов. Фото Алексея Шабанова, 22.10.2011.
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