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Выполнили ученики 9 класса:

Крынецкая Аня, Ван-ку-чин Альбина,

Божедомова Вика, Шадрина Аня,

Горбачева Олеся, Федорова Наталья,

Борисова Ксения, Трофимова Надежда

Классный руководитель:  Шеломенцева

 Людмила Викторовна – учитель физики и информатики.
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Читинская область

Нерчинский район

село ОЛЕКАН

Есть на карте маленькая точка,

Олекан – поселок небольшой.

Зеленью черемуховой сочной

Буйно расцветающей весной..

Между гор, в долине неширокой. 

Мирно расположились дома.

По Оле, прозрачной неглубокой,

Тянутся как лодки, острова.

А народ здесь хлебосольный, гордый,

В песнях и труде живей огня.

Я люблю тебя, мой милый Олекан!

Нет прекрасней места для меня.
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В ожерелье сопок крутолобых,

У слиянья двух безвестных рек,  

                       Незаметный, без заслуг особых,

                       Олекан    шагнул уж в третий

                                                            жизни век.
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Введение

Любовь к Родине, патриотизм. Откуда эти чувства берут свое начало?

С чего начинается Родина?..

- с картинки в твоем букваре,

- с хороших и верных товарищей …

- с той песни, что пела нам мать …

- с березки, что во поле …

Начинается все с малого:  с ощущения красоты родной природы, с уважительного отношения к культурному наследию наших предков; к историческому прошлому своего народа, своей семьи. Но все это не приходит само. Чувство красоты, уважение к историческому наследию своих предков, гордость за свою малую Родину нужно воспитать.


Одно время, в связи с процессами, происходящими в жизни нашего государства, патриотическому воспитанию перестали уделять должное внимание. И это сразу отразилось на нравственном облике подрастающего поколения. Резко изменились человеческие ценности, потребности, смысл жизни. Активизация патриотической составляющей воспитательного процесса, в настоящее время, очень актуальна и необходима. Второй год , патриотическое воспитание красной нитью проходит через всю воспитательную работу. В  школе спланирована целая система мероприятий по патриотическому воспитанию учащихся: классные часы, конкурсы, общешкольные мероприятия. Каждый класс выбрал для себя одно из предложенных направлений патриотического воспитания: «История моей семьи», «История школы», «История села», «Село и его люди», «Природа родного края», «Выпускники нашей школы», «Летопись класса» и др. Скорректированы программы кружков по дополнительному образованию, активизирована краеведческая работа. В течении трех лет краеведы школы занимались сбором материала по истории нашей школы, которая в 2005 году отметила свой 100-летний юбилей. Теперь «Летопись школы» будет храниться в школьном музее. Следующий этап в работе краеведов «Летопись села». Работа по сбору материала начнется с 01. 01.06. Конкурс «Моя малая Родина, в котором мы решили принять участие, будет первым шагом по созданию «Летописи села».


Цель работы: вызвать интерес учащихся к истории и природе родного края, воспитать любовь и уважение к своей малой Родине.


Задачи:

1. Изучить имеющуюся литературу и материалы.

2. Создать банк данных на компьютере: фотоматериалы, документы;  стихи, песни и сочинения о селе, список старожилов и интересных людей, данные опросов местных жителей и т. д.

3. Систематизировать, обобщить и оформить имеющийся материал по истории и природе родного края.

4. Вовлечь учащихся в поисковую и исследовательскую деятельность.

5. Изучить, имеющиеся карты,  и создать карту-схему села.

6. Начать работу по созданию «Летописи села».

7. Принять активное участие во всех практических делах, связанных с «Малой родиной».

Методы:

1. теоретические (историко-генетические, систематизация, обобщение);

2. имперические (изучение литературы и имеющихся материалов, изучение документов в администрации села, изучение карт, опрос старожилов, составление карты-схемы села).

Этапы:

I. Подготовительный (создание творческой группы, знакомство с положениями конкурса «Моя малая родина», составление плана работы, распределение вопросов и определение сроков) – май 2005 года.

II. Практический (знакомство с имеющимися материалами по истории села и литературой, фотографирование необходимых объектов, создание визитки села, беседы со старожилами села, составление карты села и его окрестностей, изучение документов, имеющихся в администрации села и сельской библиотеке, консультирование членов творческой группы, систематизация материала, создание электронной базы данных и т.д.) – июнь- октябрь 2005 года.

III. Аналитический, обобщающий (составление «Путеводителя», обработка собранного материала, оформление и печать работы) – ноябрь 2005 года.

Объект исследования: Малая Родина – село Олекан.

Предмет исследования: история и природа родного края.
История населенного пункта

Возникновение и история поселения 

«…И в долинах богатых

                       в пойме славной реки

                                             поселились когда-то

                                                                                      здесь мои земляки.

С давних пор неизменно они скот разводили

                                                          И до нас современных ремесло       сохранили.»
    На землях, расположенных по бассейнам рек Онон, Ингода, Нерча жило с незапамятных времен племя конных тунгусов. Оно делилось на 16 родов, во главе с родовыми старшинами, которые свою власть, как правило, передавали по наследству. Во главе всего племени конных тунгусов стоял «наен», последним из которых был князь Гантимур, положивший начало всему княжескому роду Гантимуровых.

Историк, профессор Покровский, делил всех тунгусов на два вида: оленные и конные. Оленные тунгусы жили на обширной территории северной части Забайкалья, покрытой лесом. Основным занятием этих тунгусов была охота и рыбная ловля. Их называли эвенками.     Конные же тунгусы занимались скотоводством и как подсобным промыслом – охотой. Племена тунгусов были воинственными. Среди них существовала даже кровная месть.    Основным вероисповеданием  всех тунгусских племен был – «шаманизм».

 В этот самый период  в 1770 году и появилось наше село Олекан. Олекан -  тунгусское слово: «оле» - ворон; суффикс «кан» - означает малый, небольшой.  В дословном переводе на русский язык: Олекан -  «маленький   ворон».

Первые русские поселенцы – Муромовы, Парамоновы, Селины поставили свои избы на месте  тунгусского стойбища по берегу реки Оля против пади Березовая. Место это было выбрано неудачно. Если оно удовлетворяло кочевников, то оседлому  человеку не годилось. Река Оля в паводки выходила из берегов и заливала водой поселенцев.  Оля – речка бурная, с «норовом». Старожилы убедились, что среди лета, чуть пройдут в верховьях дожди, Олю не обуздаешь. Народ стал постепенно переселяться  в другое место, т.е. туда, где сейчас  стоит нижняя часть села. 

Топонимика

Олекан – «маленький ворон»: «оле» - ворон, суффикс «кан» - малый, небольшой (тунгусское).

Оля: 1) ОЛРА – «рыба» (древнетунгусское);

          2) ОЛЕ, УЛЕ, ЕЛО – «орел-бородач, ягнятник».

Шилекан: 1) каменная река (тунгусское),

                       2) ШЭЛУ – «мочежина», «мокрое место».

Нерча  - река, указывающая путь, главная.

1) НЕР – «багульник» или «ведущий», «указывающий путь» (эвенкийское);

2) НЕР – «борьба» (место межплеменных или межродовых стычек).

Усулайка : УСУ- «вода», «река» (бурятское).

Чардонова: ЧАР – отмель, брод, илистое место.

Акатуй: АХА – «старший», самый высокий среди местных горных массивов (бурятское).

Жипкоша – «совсем маленький», обозначает место, где вода ручья разливается, образуя неглубокое затопленное место (от бурятского ЖЭБ ЖЭЖ ЖЭХЭН).

Хамарбаван – дерево шамана (бурятское).

ПАДИ:

1. Голобочиха

2. Березовая

3. Усулайка

4. Ключевая

5. Чурикина

6. Мукутушкина

7. Сапожкина

8. Снегирева

9. Маврушкина

10. Большой Ивалей

11. Червянистая

12. Цалбуя

13. Городская

14. Листошиха

15. Никишиха

16. Чарданова

17. Жипкоша

18. Нижний Окатуй

Горы:

1.Софьянка

2. Брачиха

3. Ивалей

19. Кузиха

20. Барсучья

21. Андрюшкина

22. Хамарбаван

23. Цапцагай

24. Карповский участок

25. Карповская

26. Верхний Акатуй

27. Кислый Ключ

28. Радионовская

29. Карпов Лог

30. Волчиха

31. Чибуку

32. Черемисова

33. Широкая

34. Грязная

35. Утелгина

Реки:

1. Нерча

2. Олекан

3. Оля

4. Шилекан

5. Усулайка

Ручьи:
Новая и новейшая история

Село Олекан год от года стало расти за счет рождаемости и переселения тунгусов, принявших христианскую веру и ставших оседлыми. Тунгусы, принявшие христианство и перешедшие на оседлый образ жизни становились такими же подданными, как и русские. Царские чиновники всячески способствовали и поощряли национальную рознь. Поэтому слова «инородец», «тунгус» - звучали, как оскорбительные. Для разжигания вражды чиновники использовали и то, что переселенцы-инородцы   освобождались царем от рекрутских наборов. Они платили лишь одну подать своему князю Гантимурову, а русские, жившие в селах, отведенных для инородцев, платили две подати – одну князю Гантимурову, а вторую – русскому начальнику, их даже называли «двоеданцами». В таких селах, как Олекан, Илим, В- Оля инородцы подчинялись Илимской инородческой управе, а русские олеканцы – Олинскому волостному старшине.    До первой мировой войны в таких селах было по 2 старосты, один – инородческий, другой – русский. С началом войны положение самоупразднилось. Никакие  усилия  царских чиновников  посеять вражду между инородцами и русскими успеха не имели. Весь трудящийся народ объединяло общее бесправное положение. Это подтверждалось тем, что русские парни брали в жены девушек из семей инородцев, а тунгусские парни женились на русских девушках. К тому же и церковь не могла препятствовать этому, так как те и другие были христианской веры. 

Село разрослось,  люди стали селиться вверх по реке Олеканчик. Золтуев А.Н. напротив пади Широкая обнаружил ключ с минеральной водой. С помощью односельчан он отвел речку, вернее выпрямил ее русло. Так в селе появился минеральный источник.    Предприимчивые  дельцы из города Нерчинска быстро пронюхали о минеральном источнике. Они арендовали его у олеканцев. Построили деревянный дом под номера для отдыхающих, ванное помещение, отдельный дом для отдыха, назвав его «курзалом». Вокруг источника были сооружены беседки с крестами, наподобие часовен. Так был в селе создан курорт «Олекан» богатым предпринимателем  Сосновским. 

Организаторы хорошо афишировали об этом во всех местных газетах Нерчинска, и слава о курорте быстро разнеслась за пределы Забайкалья. Здесь отдыхали купцы из Благовещенска, Хабаровска, Иркутска и других городов. Число отдыхающих и лечащихся стало достигать до 400 человек. Естественно выстроенных номеров не хватало. Жители села стали сдавать на весь сезон свои дома, сами на лето перебирались в амбары. У населения появилась еще одна статья дохода. Сбор и продажа ягод, грибов, цветов, а также излишков продукции своего хозяйства – молока, яиц, мяса, овощей. Все это, вплоть до выпеченного хлеба, реализовывалось на месте. Присутствие курортников в какой-то мере повлияло на культурное развитие местного населения, особенно на разговорную речь. Олеканцы стали говорить более правильно, чем жители окружающих сел. Некоторые состоятельные жители стали выписывать газеты,  журналы «Нива», «Дружеские речи», «Огонек», «Сельский хозяин». В Олекан стали попадать даже листовки РСДРП. В частности, о событиях 1905 года олеканцы узнали из листовок. Старики рассказывали, что впервые листовки привезли из Нерчинска ученики Золотухин Н.Т, Комогорцев Н.Е.

Вскоре после революции 1905 года, в село прибыл студент Казанской учительской семинарии Михайлов Максим Анисимович, высланный из Казани за участие в демонстрации 1905 года. Куртка М.А. Михайлова была разорвана на спине казачьей нагайкой, при разгоне студенческой  демонстрации, и на спине у него был большой шрам от нагайки.     Бывший семинарист стал учителем в Олеканской школе и уважаемым человеком на селе.  В 1914 году его в числе других жителей забрали в армию. Уже при  Советской власти Михайлов М.А. вернулся в Олекан и продолжил учительствовать.

Был одновременно счетоводом в кооперативном обществе. В 1938 году Максим Анисимович был арестован, признан врагом народа. При аресте  у семьи Максима Анисимовича забрали все. Куда увезен было не известно, переписка была запрещена (По словам Муромова Филиппа Николаевича,   работавшего тогда в милиции: в то время в рядах милиции были вредители, они арестовывали по ложному доносу коммунистов, активистов села, которых увозили в Читу в КГБ;  а которых без всякого суда расстреливали). Так и был арестован Михайлов М.А. Родственники, дети обращались в органы КГБ, и после смерти В.И.Сталина, Михайлов М.А.  был реабилитирован посмертно. В школьном музее собран материал об этом замечательном человеке, его имя занесено в «Летопись школы».

ОЛЕКАН  В  ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

    Во время первой мировой войны, в 1914 – 1917 г.г царское правительство впервые призвало инородцев в армию. После февральской революции все олеканцы дружно проголосовали против войны «ногами» т.е. немедля вернулись домой. Многие из них, будучи в армии, «заразились» большевицкими идеями, поэтому в годы гражданской войны, дружно, сплоченно оказали неподчинение приказам атамана Семенова. Для призыва в свои войска атаману пришлось посылать в Олекан есаула из личной гвардии В.Казакова с сотней белоказаков. Казаков под силой оружия собрал оказавшихся в селе мужчин в общественной избе Нарышкина Валерьяна Андреевича.    Многие мужчины скрылись на заимках, в лесах. Под страхом порки, угрожая расстрелом, есаул переписал граждан призывного возраста. Однако отправить призывников в Нерчинск не рискнул. Распустив их на 3 дня для сборов, он обязал каждого прибыть на призывной пункт в Нерчинск. Писаря на призывном пункте тоже не особенно усердно служили атаману Семенову. Поэтому почти половина мужчин, призванных в армию Семенова, вернулись домой. А те, которые оказались в войсках Семенова, получив обмундирование и оружие, стали готовиться к дезертирству. Контрразведка, пронюхав об этом, стала бросать в застенки подозрительных. 

    В годы гражданской войны Олекан оказался в стороне от военных событий. Бои шли в округе Зюльзи, Олинска, Знаменки и др. селах. А в Олекане было лишь всего две перестрелки. В Олекан белогвардейские каратели боялись заезжать, потому что мужики все поголовно имели винтовки, т. е. население было вооружено.

В годы гражданской войны с семёновцами сражались партизанские отряды. В партизанских отрядах сражались и олеканцы, многие из них погибли в боях за родные места. Командирами партизанских отрядов были Погодаев и Бутрин (имя и отчество не установлены). Белоказаки учиняли дикие разбои и массовые уничтожения борцов за Советскую власть. Десятки лучших сыновей и дочерей погибли в этой борьбе.

Становление Советской власти

в Олекане


В 1921 году в Олекане была объявлена Советская власть. Первым председателем сельского совета был избран Березин Никифор Мелентьевич, а секретарем Голобоков Т.М. «Однажды семеновцы, ворвавшиеся в село, схватили Голобокова Т.М., жестоко избили и окровавленного заставили писать протокол. Ночью он был убит неизвестно кем. Среди ночи постучали к Голобокову на квартиру, якобы привезли пакет. Когда он открыл дверь, то был застрелен в упор. Предполагают , что его убили партизаны, подозревая в предательстве». (записано со слов Муромова А.И.)


   В 1924 году коммунисты села создали партячейку, избрав своим секретарем Золотухина Максима, красного партизана. В ячейку вошли Голобоков А.И., Малышев Е.П., Голобоков А.А. и другие.

Голобоков Андрей Иннокентьевич, был первым коммунистом села.  2-ым был Простокишин А.П. вступивший в партию в 1927 г., а затем Голобоков А.Х.. Умер Голобоков А.И. в 1925 г., вернувшись с партийной конференции больным, он принял порошок от приглашённого Зюльзинского фельдшера Селина и скончался. Смерть его до сих пор осталась загадкой. 

Вскоре после создания партячейки, в том же 1924 г. молодёжь села объединилась, организовав комсомольскую ячейку. В неё входило 25 комсомольцев. Первым секретарём комсомольской ячейки был Голобоков Алексей Андреевич. 

В селе до 1929 г. работала церковь. В селе праздновали престольный праздник «Петров день». В 1929 г. церковь закрыли и молодежь оборудовала её под клуб.

Изо всех, близ лежащих сёл, Олекан славился скаковыми лошадьми. Такие бегунцы, как «Карнаушка», «Чалка», «Титан» почти всегда были победителями в бегах во всём Нерчинском уезде. Олеканцы очень любили лошадей. С поздней осени до посевной в праздники, иногда в воскресенья,  устраивали бега. Местом скачек  была дорога  от рытвины пади «Грязная» до кислого ключа. На бега съезжался народ со всего  Нерчинского уезда и из других уездов. Эта традиция живет и до сих дней. 

В селе ежегодно летом – в день молодежи, и  в марте  на проводах  русской  зимы устраиваются конные скачки. В 70-х  годах  конь по кличке  «Пионер» неоднократно занимал  первенство на районных  бегах.

 В 1923 году в Олекане  была организована потребительская  кооперация. До этого в селе  существовала  артельная лавка, пайщиками которой  были местные  кулаки.  Держал ее бывший лавочник Юкечев Василий Иннокентьевич. После некоторых  передряг  Андрей Иннокентьевич  организовал потребительское  общество, в которое принимали лишь бедняков и середняков, и только  на  открытом собрании.

Первым председателем кооперативного правления был Простокишин Алексей Павлович, счетоводом был Михайлов М. А., закупщик товаров Голобоков Г. И. Он ездил за товарами в Нерчинск, Читу. Продавца выбирали на собрании. Закупщик выезжал за товарами с сумкой денег  и поэтому был всегда вооружен. 

В 1925 году в период НЭПа артель  китайцев открыла в Олекане кожевенный завод. Вырабатывали кожу, хром, овчины. Кожевенное сырье покупали не только у олеканцев, но и ездили по соседним селам. Весь завод размещался в одном деревянном доме  размером 10 на 15 метров. В одном отделении стояли  чаны для дубления, сушка кож проводилась под навесом. Была оборудована конная кожемялка. Выделанные кожи продавали в Нерчинске, Шилке, Сретенске, где у олеканцев имелись собственные лавки. Завод просуществовал до 1927 года.

В 1922 году местные кулаки организовали  сепараторный пункт. Плату за сепарирование брали натурой, полученную продукцию сметану , масло, творог реализовали на месте, курортникам. Мастером и заведующей была Кузнецова Александра. Пункт просуществовал три сезона…

 До 1905 года в Олекане не было школ. Детей учили наемные учителя на дому. Старики – родители  сговаривались и платили за каждого ученика по 1 рублю в год. Первым учителем в селе был Василий Петрович (фамилия неизвестна), беглый каторжанин, учил по неделям на дому. В 1905 году в селе была построена школа. В ней было три класса. Учились в одну смену. После трех классов сдавали экзамены. На экзаменах  присутствовал учитель из другой школы и поп. Эта маленькая школа  просуществовала  до 1929 года. До 1910 года учителями  были Морозова, Силантьева, а с 1910  по 1938 год был учителем Михайлов М. А..   В 1929 году по решению граждан села началась подготовка к строительству школы. Школу строили всем обществом , лес готовили на воскресниках и вывозили на лошадях. Школа была построена быстро т. к. все жители были заинтересованы в ее открытии. В этом же году дети олеканцев пошли в школу.


1929 год в Олекане был насыщен событиями. До 1929 года в Олекане работала церковь, обедню служили один раз в неделю, попа привозили из Олинска, по фамилии Громов. В селе был выбран божий староста Селин Прокопий Анисимович, ссыльный и трапезник. В 1929 году церковь была занята под клуб. В 1948 году бывшая церковь была перевезена на ферму, и из неё был построен телятник, а под клуб было выделено новое помещение, до 1954 года там находилась библиотека.


Хоть и отдала Советская власть с первых дней своего существования землю в руки крестьян, но не легко было её обрабатывать в одиночку. Из-за плохой обработки земли урожай был настолько низким, что хлеба едва хватала до нового урожая. В 1929 году в районе проводится сплошная коллективизация. В Олекане организуется коммуна, в неё вошло 5 семей бедняков. Первый председатель коммуны Простакишин Александр Павлович.

Первые коммунары:

1. Голобокова Римма Кузьминична

2. Голобоков Алексей Андреевич

3. Золотуева Антонина Ивановна

4. Простакишина Афанасья Парфентьевна

5. Мальцев Василий Дементьевич

6. Лисичников Андрей Степанович и другие.

Коммунары сводили в общий двор скот: коров, овец, лошадей, свиней и птиц. Но условия  совместной работы были очень плохие. Скот стал гибнуть. Много было различных слухов, кривотолков, нарастало недовольство среди людей. И коммуна, просуществовав всего  год, распалась.


В 1930 году образовались две артели «Крестьянин» и «Октябрь». Одну возглавлял Простакишин А.П., а другую Голобоков Арефий Христофорович.


В сельхоз артель «Крестьянин» вначале входило всего 13 семей. В первый год в артели имелось 20 лошадей, 10 коров и около 90 овец. Из сельскохозяйственной техники были только 2 конные сенокосилки и двое конных граблей. С этого и начала артель поднимать свое хозяйство. В первый год своего существования артель посеяла на целике 30 десятин зерновых культур. С тревогой смотрели члены артели, как поднимаются на их полях посевы, как набираются силой хлеба. Знали они, что если плохой будет урожай, то не поверят односельчане в силу коллективного труда, не пойдут по новому пути. И вот когда подошла осень, все члены артели со своими семьями вышли на поля, чтобы убрать урожай. Дружно работали все члены артели и вовремя , до наступления ненастной погоды, успели управиться с уборкой. А кое-кто из единоличников в тот год запоздал, и осыпались несжатые полоски под порывами ветра. Хороший урожай получили колхозники. Успех вселил в них уверенность в свои силы и поднял у односельчан веру в коллективный труд. Один за другим вступали крестьяне в артель. А в 1933 году сельхоз артели слились в одну, образовав колхоз имени Сталина. В это время всё село, насчитывавшее 60 дворов, вошло в колхоз. Председателем колхоза избрали Простакишина А.П., на этом посту он проработал 18 лет.

           В первые годы колхоза, все работы: заготовка кормов, посевная, уборочная производились на лошадях и быках. В колхозе не было тракторов, вместо них конные сеялки и жатки. Урожай убирали частично в ручную, также обрабатывали и зерно. Хлеб государству сдавали в Нерчинске, увозя его на конных подводах. Колхоз имел мало земли и скота. Посевная площадь колхоза в то время составляла 70 гектаров, а дойных коров было всего 8, их доила Селина Физа.  В селе до 1930 года не видели автомашин. В 1930 году на поля напала саранча, на борьбу с которой выехали специалисты районного центра на машине. Всё село от мала до велика, собралось посмотреть на это чудо. Её щупали, пробовали поднять (записано со слов Голобокова А.Х.).

            В 1938 году в Олинске создана МТС и люди впервые увидели трактор, комбайн. В село приехала женщина Иванова Мария Евгеньевна, первый комбайнёр Олекана. Люди провожали её, пешком, до самого поля. Старики всё  боялись за зерно, кабы не испортить, не иссечь, да не запахнет ли оно бензином. А молодёжь из любопытства, посмотреть, как будет работать «экая диковина». Из села выучились на трактористов Забелин Хрисанф  Яковлевич, Золотуев Пётр Прокофьевич, Бронников Фёдор Никифорович. МТС выделяла для колхоза трактора, а колхозные трактористы обрабатывали поля.

            С приходом техники на поля увеличилась посевная площадь,  намного облегчился труд хлеборобов, больше стали заготавливать кормов, увеличилось стадо, повысились урожаи. Это вселило уверенность в силу коллективного труда.

             В 1938 году колхоз направляет своего передовика, чабана Голобокова Михаила Христофоровича на Всесоюзную Сельскохозяйственную Выставку. Голобоков М.Х получил и сохранил к отбивке по 122 ягнёнка от 100 овцематок. Он занесён в почётную книгу ВСХВ и награждён грамотой.

              В 1938 году денежные доходы колхоза составили 10770 рублей, колхоз имеет 20 голов свиней, 127 голов крупнорогатого скота, 230 голов овец. Перед войной в колхозе уже была своя молочная ферма. Зерновые сеяли более чем на 400гектарах. В основном сеяли пшеницу, ячмень и овёс. Колхоз вышел из отстающих в средние.

    В 1940 году было создано полеводческое  ефремовское звено под руководством Нарышкина (имя не установлено) в составе 5 человек. Полеводы добились хороших показателей: на опытном участке они получили 40ц. пшеницы с гектара. На племенной ферме колхоза в 1940 году было надоено по 1045л. молока от каждой коровы, а в среднем по району 535 литров.

    Успешно была проведена посевная компания весной  1941 года. На 10 июня из 992 га по плану было посеяно 896 га, что составило 90,3% плана. Эти показатели свидетельствуют о хорошей организованности труда со стороны руководства колхоза  (председатель колхоза Простакишин А П.), секретарь партийной ячейки Золотуев Михаил Прокопьевич) и о добросовестной работе колхозников.

    Накануне войны в Олекане работала первичная организация Осоавиахима (председатель Д. Голобоков). Допризывники взяли обязательство к дню призыва в Красную Армию сдать нормы на значок 1 ступени.

Олекан в годы 

Великой Отечественной войны


   Июнь 1941 года. На колхозных полях зеленеют дружные всходы. Радуют они сердца колхозников, обещая богатый урожай, новые доходы для колхоза. Мирно трудятся люди, не подозревая о том, как грозовые тучи войны, сгустившиеся на западе, все ближе приближались к границам нашей Родины.

22 июня 1941 года … Стали уходить на фронт односельчане, и война все больше и больше осознавалась и вторгалась в жизнь села. Но, не смотря на это, жизнь колхоза шла по положенному порядку. Одними из первых, 26 июня Олеканцы начали сенокошение. А 28 августа был выполнен план по молокопоставкам. Ушедших на фронт мужчин заменили подростки и женщины. Садились за руль тракторов, брались за непосильную работу. Было трудно, а главное голодно. Работали от зори до зори, в зной и холод, обувь к ногам примерзала – вспоминают односельчанки, ветераны труда. Из воспоминаний Анны Гурьяновны Селиной:

«Шмакотина Надежда Павловна стала кузнецом, выполняла тяжелейший мужской труд. Шадрина Евдокия Ивановна, Котельникова Александра Степановна, Забелина Ольга Константиновна, Воронцова Валентина Матвеевна, Лоншакова Наталья Глебовна, Селина Анна Гурьяновна научились управлять техникой. Они работали на «Универсалах», «Фардзонах», на колесных тракторах, а прицепщиками у них были 14 – 15 летние мальчишки и девчонки. А шесть доярок, из них Бутина Анна Михайловна, Федорова Валентина Анисимовна, Михайлова Александра Константиновна доили коров, в примитивных стайках, в дождь и в метель, согревая свои ноги в теплом навозе. Женщины после тяжелого трудового дня собирались и вязали на фронт носки, варежки. Кто сколько мог, подписывались в фонд помощи фронту.»

         Колхозники досрочно рассчитываются с государством по налоговым платежам, культсбору, самооблажению, отвечая на призыв правительства собрать больше средств на производство вооружения и боеприпасов, чтобы разгромить немецких захватчиков. Полностью уплатили Простакишин Александр Павлович, Котельников Дармедонт Дмитриевич, Воронцов Михаил Васильевич, Котельников Степан Васильевич и другие. 1941 – 42гг. были наиболее трудными для  олеканцев. Женщины по очереди ходили в соседнее село Олинск, чтобы получить радостную весточку с фронта. Чаще приходили написанные сухим канцелярским языком извещения о гибели мужей, отцов, сыновей. Первые похоронки пришли  Забелиной Ульяне Константиновне на двух ее сыновей Илью Глебовича, 1915года рождения и Семена  Глебовича, 1923 года рождения. Пришло извещение Забелиной Татьяне Гавриловне о гибели ее мужа. Почти в каждый дом постучалась черная весть. За годы войны пропали без вести, скончались от ран в госпиталях, погибли смертью храбрых 41 человек . Дата и место гибели 9 из них не установлены. Сведения о гибели 32 человек установлены на основании извещения, из ответов военкомата на запрос родственников о судьбе солдат. Краеведческому кружку школы предстоит еще поработать в этом направлении.

         1942 год. Руководство района требовало от колхозников выполнения плановых заданий. Стране, Армии нужен был хлеб.

       В 1942 году план хлебозаготовок в районе был выполнен только на 22%, уборка затянулась на срок более 2 месяцев, а урожайность зерновых культур составила всего 4 центнера с 1га. Для повышения показателей сельскохозяйственного производства районный комитет ВКП(б) обязал каждый колхозный двор вывести на общественное поле не менее 5  возов навоза от  скота, находящегося в личном пользовании.

       Олеканцы хорошо подготовили семена к предстоящей посевной. Контрольно-семенная лаборатория провела испытания и установила самую высокую  всхожесть семян в колхозе им. Сталина. Было очищено и засыпано в закорма пшеницы –195ц., гречихи –22ц., просо –1,5ц., ячменя –16ц.

         В животноводстве по району за 1942 год, произошло сокращение поголовья скота. В Олекане благодаря самоотверженному труду женщин и подростков численность скота держалась на довоенном уровне. Заведующий молочно – товарной фермой Муромов Матвей Илларионович был награжден значком «Отличник социалистического сельского хозяйства».

        Хорошо подготовились олеканцы к весенне-полевым работам. Руководителям колхозов было указано, что основная тяжесть полевых работ ввиду нехватки техники ложится на живое тягло. В колхозе им. Сталина к весенне-полевым работам 1943 года было обучено 60 лошадей и 36 быков. Во время было засеяно 350га пшеницы, вспахано паров 450га, из них только 89га тракторами. Остальное было вспахано на лошадях и быках, которыми управляли подростки. 25 июня выехали на луга сенокосчики, комбайнер Голобоков П.И. сам подготовил косилки. Из воспоминаний Татьяны Дмитриевны Забелиной:

         «Подростки, сверстники нынешних  семиклассников, теперь уважаемые на селе люди – Шмакотин Иннокентий Митрофанович, Котельников Александр Степанович (умер в 2001году), Пономарев Иван Онуфриевич (умер в 2003году), Голобоков Лев Арефьевич (умер в 1988году). Нелегкий труд пришлось им выполнять. На работу ходили за 7-8 км. от села. Работали за мужиков на любой работе вместе с женщинами, стариками».

        Из села Олекан 21 человек награжден медалями  «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.»  Из них 10 человек – женщины.

        В январе 1945 года на производственном совещании в колхозе обсудили обращение колхоза  «Новый путь» Шилкинского района об организации социалистического соревнования. Колхоз им. Сталина взял на себя обязательство, провести зимовку скота без потерь и выполнить план развития животноводства.

    По результатам первого полугодия 1945 года колхозу присуждено переходящее Красное Знамя по животноводству.

    Наконец наступил долгожданный май 1945 года. Стали возвращаться с фронта солдаты. Но вернулись немногие. Только 25 человек вернулись домой  к семьям, к мирному труду.

«… Не вернулись Бузыкины, не вернулись Забелины, Голобоковы, Простакишины, Золотухины, Селины, …

 Во всех селах стоят обелиски в их честь.

На них звезды горят и фамилии есть.»

СПИСОК

ПОГИБШИХ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ПО ОЛЕКАНСКОМУ СЕЛЬСКОМУ СОВЕТУ

	№п/п воинское звание

          фамилия, имя, отчество
	Год рожден.
	Дата гибели, основание для включения в список

	1. рядовой Любухин

       Илья Александрович
	1914


	В марте месяце было извещение, но не сохранилось.



	2. рядовой  Бузыкин

       Андрей Васильевич
	1907


	Извещение от 6/6-1945г.Курская область деревня Белостовка.



	3. рядовой  Бузыкин

       Яков Васильевич
	1904


	На запрос  матери было извещение погиб без вести.



	4. рядовой  Забелин

       Константин Дмитриевич
	1904


	19/1-1943, копия извещения Ленинградская область. Донского направления

	5. рядовой Золотухин

       Егор Николаевич
	1907


	ответ на запрос, что погиб при форсировании Днепра, пропал  без вести 1943.

	6. лейтенант  Муромов

       Николай Анисимович
	1919


	Извещение погиб под Орловско-Курской дугой 1943год.



	7. рядовой  Корякин

       Никандр Дмитриевич
	1923


	Погиб 1941-1942 извещение было утеряно.



	8. рядовой  Филинов

       Иван Миронович


	1904


	Июнь месяц 1944г. извещение от 2/08 1944 №1/207




	9. рядовой  Филинов

       Степан Сидорович


	1905


	16/01 1943г.



	10. лейтенант  Филатов

           Александр Максимович


	1905
	1941год извещение было, но утеряно.



	11. рядовой  Забелин

          Илья Глебович


	1915


	22/12 – 1942 года было извещение.



	12. рядовой  Забелин

           Семен Глебович


	1923


	1943год извещение пропал без вести.



	13. рядовой  Рекунов

          Семен Гордеевич


	1914


	Погиб 1944год под Москвой.



	14. рядовой  Казанцев

          Григорий Парфильевич


	1924


	Погиб 1942год под Ленинградом.



	15. рядовой  Шадрин

          Иван Сергеевич


	1921


	23/3-1943года, извещение утеряно



	16. лейтенант  Шадрин  

          Егор Сергеевич


	1924


	погиб апрель 1945г. извещение Нерчинского РВК на запрос отца.

	17. рядовой  Шмакотин

           Василий Николаевич


	1919


	4/3 1945г. извещение не сохранено.



	18. рядовой  Бакшеев

          Андрей Александрович
	1924


	Погиб в 1944г. извещение не сохранено.



	19. рядовой  Голобоков

           Прокопий Михайлович


	1913


	Погиб в 1942 году



	20. рядовой  Голобоков

          Павел Михайлович
	1922
	Погиб в октябре 1942г.,  было извещение.

	21. рядовой  Воронцов

          Лаврентий Михайлович

22. рядовой  Свидюк

          Трофим Михайлович

23. рядовой  Черепанов

          Петр Петрович

24. рядовой Забелин

          Василий Дмитриевич

25. сержант  Михайлов

          Дмитрий Максимович

26. рядовой  Золотухин

          Александр Маркович

27. ст. лейтенант  Золотуев

          Михаил Прокопьевич

28. рядовой  Золотуев

          Виктор Андреевич

29. рядовой  Мальцев

           Василий Дементьевич

30. рядовой  Простакишин

          Иван Павлович

31. рядовой  Неронов

          Иннокентий Георгиевич

32. рядовой  Лисичников

           Дмитрий Захарьевич

33. рядовой  Лисичников

           Иван Захарьевич

34. Быков

Филипп Михайлович

35. Горлачев

Виктор Перфильевич

36. Золотухин

Михаил Николаевич

37. Золотухин

Егор Николаевич

38. Простакишин

Николай Федорович

39. Простакишин

Анатолий Алесандрович

40. Простакишин

Михаил Николаевич

41. Филатов

Алексей Яковлевич

      
	1923

1915

1918

1919

1922

1907

1903

1924

1904

1912

1910

1912

1907


	Погиб в апреле 1945 года письмо друга Воронова.

Погиб  в июне месяце 1943года было извещение.

Пропал без вести в январе месяце 1944г.

Погиб в апреле месяце   1942, пропал без вести под Смоленском.

Пропал без вести август 1942г. извещение.

Погиб в мае месяце 1943года.

Погиб в 1941году.

В 1944году без вести пропавший.

Погиб в декабре месяце 1942 года




СПИСОК

награжденных медалью за доблестный труд во время Великой Отечественной войны  1941 – 1945г.г.

 по администрации с.Олекан

	№     Фамилия, имя, отчество

п/п
	Год рождения
	Удостоверение

	1. Бузыкин   Николай Андреевич

2. Бутина   Анна Михайловна

3. Васильева        Марфа Васильевна

4. Горлачев Лука Перфильевич

5. Голобоков    Георгий Поликарпович

6. Забелина   Татьяна Дмитриевна

7. Котельников  Александр Степанович

8. Муромов Геннадий Анисимович

9. Наймушина Варвара Алестарховна

10. Пономарев Иван Онуфриевич

11. Рекунов  Леонид Дмитриевич

12. Рекунова  Анна Максимовна

13. Рожкова  Татьяна Степановна

14. Самодурова  Зинаида Ивановна

15. Селина  Анна Гурьяновна

16. Филинова Валентина Константиновна

17. Филинов  Петр Михайлович

18. Филинова Вера Максимовна

19. Филинов  Николай Михайлович

20. Шмакотин Иннокентий Митрофанович

21. Степанов  Михаил Спиридонович


	1927

1922

1908

1912

1928

1919

1929

1931

1924

1932

1933

1918

1924

1918

1922

1925

1934

1911

1932

1931

1929
	серия Д № 109034 31.07.92

серия А № 166140 3.06.91

серия Д № 643569 27.05.93.

серия А № 166199 15.12.89.

серия Д №109042 16.07.92.

серия А № 295 18.12.91.

серия А № 166132  23.11.92.

серия Д № 109040 16.11.92.

серия А № 166185 22.11.89.

серия А № 166241 08.06.90

серия  А № 166149 20.11.91.

серия Д № 643572

серия Д № 109014 24.06.93.

серия Д № 166240 08.06.90.

серия АГ № 648769 06.08.92.

серия А  № 166184 24.11.89.

серия А № 166242 08.06.90.

серия А № 166067 26.11.90.

серия А 3 166199 31.05.91 

серия Д № 109026 11.06.92.

серия Д № 80964 20.08.93.




1945-1946 год. Вернулись с победой мужики с фронта, возмужали подростки, колхоз стал набирать силу.

1947 год, неурожай – 4,6 центнера с гектара, засуха, сильный голод. Доход колхоза в 1946 году составил 15 тысяч рублей. В стаде крупно-рогатого скота насчитывалось 170 голов, овец было 169 голов.

1948 год. Председателем избирается Голобоков Дмитрий Михайлович, который был на этом посту до 1960 года.

За эти годы урожайность подает до 4 центнеров с гектара. Доход колхоза в 1948 году составил всего 12 тысяч рублей. Колхозники делали все возможное, чтобы поднять производство сельскохозяйственных продуктов.

Только к началу пятидесятых годов колхоз вышел из отстающих. Повысились урожаи, а вместе с ними и доходы колхозников.

60-е годы.

В 1954 году колхоз имени Сталина села Олекан и колхоз «Новая жизнь» села Родионово слились в один колхоз, который получил название «Заветы Ильича». Председателем укрупненного колхоза избрали Голобокова Дмитрия Михайловича.

1955-1956 год. Единый колхоз добился миллионного дохода. Председатель колхоза награжден орденом Ленина.

К 1959 году возросло колхозное стадо до семи тысяч голов овец, 650 голов крупно-рогатого скота, 280 голов свиней.

Посевная площадь увеличилась до двух тысяч гектаров, урожайность составила по 13-14 центнеров с гектара. Колхоз успешно справляется со всеми планами и заданиями. С 1954 года члены колхоза являются участниками ВСХВ.

К концу 1959 года в селе провели электричество. Был построен клуб, медицинский пункт, школа.

70–е  годы

В 1960 году председателем избирается Муромов Иван Матвеевич. Председательствует он до 1966 года. В 1966 году председателем колхоза избирается агроном – Самойлов Георгий Яковлевич. 

На 1967 год  колхоз имеет 33 трактора  разных марок, 19 комбайнов, силосоуборочных – 4, автомашин – 21. Посевная площадь составляет 7902 гектара . 

  На селе работают специалисты со средним специальным и высшим образованием: агрономов – 3 , зоотехников – 3 , ветработников – 4 , экономист – 1 , главный бухгалтер – 1.

Возросло животноводство колхоза : овец до 10 тысяч голов крупно-рогатого скота-780 голов, 295 голов свиней.
Имеется 2 молочно товарных ферм- 316 коров, доят их вручную.

Продано государству зерна- 5032 центнера. Доход колхоза составил 627311 рублей.

Наши передовики ездили в Москву на выставку достижений народного хозяйства - это Бутина Анна Михайловна, Бутин Иван Михайлович, Муромов Иван Матвеевич, Котельников Александр Степанович, Рекунов Дмитрий Гордеевич, а доярка Забелина Екатерина Павловна была награждена туристической путевкой в социалистическую республику Болгария. 

80-е годы.

 Коллектив колхоза «Заветы Ильича» берет повышенные обязательства в честь столетия В.И. Ленина. Со своими обязательствами колхозники села справляются успешно. Передовики социалистического соревнования заносятся в книгу почета колхоза- это шофера Михайлов Георгий Максимович, Шеломенцев Борис Тимофеевич, механизатор- Черепанов Ефим Петрович, чабан – Филинов Николай Васильевич, доярка – Неронова Нина Васильевна. Стабильно выполняются планы по производству сельскохозяйственной продукции. 

В 1975 году председателем избирается Наседкин Юрий Иванович. На конец 10 пятилетки колхоз имеет 5922 гектара пашни. Тракторов – 50, автомашин – 22, комбайнов – 18. Поголовье крупно-рогатого скота – 790 голов, овец – 16 тысяч голов, свиней – 220голов. Урожайность зерновых за 10 пятилетку составила 10,7 центнера с гектара. Удой на одну фуражную корову 1937 кг, получено телят  от 100 коров- 82, ягнят от 100 овцематок – 75. Колхоз произвел за последний год 10 пятилетки 50662 центнера зерна. 2202 центнера мяса, 5560 центнеров молока. Ведется большое строительство: построен дом культуры, две новые улицы, автогараж, зерноток.

Передовики, победители социалистического соревнования награждались почетными грамотами, им присваивались звания – лучших по профессии, награждались значками ударник 10 пятилетки. Это Киргетов Виктор Акимович, Рекунов Павел Дмитриевич.

90-е годы.

В 1980 году председателем колхоза избирается Шеломенцев  Борис Тимофеевич. Колхозники, воодушевленные призывами партии брали повышенные социалистические обязательства по достойной встрече сорокалетия победы над фашистской Германией, встрече 27 съезда КПСС.

За 11 пятилетку произведено зерна 251642 центнера, мяса-10402 центнера, шерсти-1955 центнеров.

Тракторов «К-700»-7; тракторов «Беларус»-19, гусеничных-22, зерноуборочных комбайнов-25, силосоуборочных-4, автомашин грузовых-30, легковых-5.

Имеется в достаточном количестве прицепная почвообразующая техника. Денежные доходы за 11 пятилетку составили 7млн. 396 тысяч рублей. За годы 11 пятилетки изменился и облик нашего села. Построена молочно-товарная ферма на 300 голов. Построен промышленный магазин «Багульник», столовая, комплексно-приемный пункт. Построено 7 двухквартирных каменных домов и два двухквартирных деревянных дома.

Начато строительство автогаража на 30 автомашин . В колхозе имеется 18 специалистов со средне-специальным и высшим образованием.

Победителями социалистического соревнования по достойной встрече 27 съезда КПСС вышли: зерноводческое звено Золотухина Ивана Григорьевича, выполнившие пятилетний план на 124% , откормочный гурт старшего скотника  Киргетова Виктора Акимовича, выполнившее пятилетний план привеса на 128% ; доярка МТФ Васильева Альбина Семеновна, которая выполнила свой пятилетний план по надою молока в январе 1985года; доярки  Простакишина Альбина Константиновна и Нагорная Валентина Ивановна, которые выполнили свой пятилетние планы по надою молока на 107%.

Победителями предсъездовского соревнования вышел коллектив МТФ , выполнивший 2-х месячный план продажи молока государству за 3 дня до открытия съезда.

В честь открытия 27 съезда КПСС в селе прошел субботник,

Колхозниками нашего села было заработано 900 рублей и эти деньги перечислены в фонд 12 пятилетки.

1987 год.

В 1987 году посевами зерновых было занято 4360 гектара земли, из них 1900 гектаров –пшеницей, 1550 гектаров- овсом ,500 га- ячменем,300 га- гречихой, 25 га- рожью,85 га – горохом, 24 га- кортофель,550 га занято под силосные культуры (кукуруза, рапс, подсолнечник),1700 га - однолетние травы. Урожайность зерновых составила 18,4 центнера с га.

В 1987 году государству продано :

1)зерна 3555 тонн, при плане 1900 тонн;

2) мясо 243 тонны, при плане 240 тонн;

3)молока 610 тонн, при плане 490 тонн.

1987 год: колхоз «Заветы Ильича» имеет: более 60- тракторов,25 комбайнов, 43- автомашины; необходимую почвообрабатывающую технику ( бороны, плуги, культиваторы, плоскорезы, сеялки, жатки и т. д.)

Поголовье крупнорогатого скота – 1160 голов, в том числе 350 коров, 210 лошадей, 6500- овец ,350 свиней.В1987 году больших успехов достигли доярки: Абрамович А.А – 2903 кг молока, Золотуева В.И – 2717 кг, Суханова Г.Г – 2522 кг, Кожакарь В.М –2541 кг, Рекунова Г.П. –2464 кг, Котельникова Е.В –2533 кг.

В среднем по колхозу, от каждой коровы надоено 2367 кг молока, что позволило коллективу МТФ досрочно справится  с годовым планом .

В течений 1987 года колхозом велось большое строительство : 

1) построена и действует АТС на 100 номеров;

2) сдано 3 квартиры, 7 строится;

3) идет строительство свинарника, автогаража, детского комбината на 80 мест, телятника.

С 1 января 1988 года колхоз « Заветы Ильича» перешел на хозрасчетную систему ведения хозяйства, которая предполагает  самоокупаемость, самофинансирование.

Природа родного края

Географическое положение


Село Олекан расположено на северо-западе Нерчинского района. Село удалено от районного центра города Нерчинска на 71 км, а от областного центра города Читы на 376 км. Связь между Олеканом и Нерчинском осуществляется шоссейной дорогой. До 1995 г. переправа через реку Нерчу, в районе с. Олинск, осуществлялась паромом, что затрудняло сообщение с г. Нерчинском с апреля до середины ноября. В 1995 году в районе с. Знаменка был пущен в эксплуатацию мост через р. Нерчу, а в 2002 году началось строительство дороги от с. Знаменка до с. Олекан, протяженностью 29 км. В настоящее время строительство незакончено, сдано в эксплуатацию только 13 км дороги.


Точные географические координаты с. Олекан:                                                                                                                                                                                                                                                                 

Географическая долгота –116012’  в. д.

Географическая широта – 520 25’ с. ш.

Климат

      Территория села Олекан входит в Верхне–Амурскую горно–таежную остепненную агроклиматическую провинцию, в Байкало–Становую горно–таежную  и котловинную климатическую область.

      Основной чертой климата территории, на землях которой расположен Олекан, является его резкая континентальность, которая характеризуется большой амплитудой колебания суточных и годовых температур воздуха, холодной малоснежной зимой и коротким летом. Лето жаркое, во второй половине дождливое. Зима суровая, малоснежная. Среднегодовое количество осадков составляет 333  мм, обеспеченность влагой недостаточная, т.к. распределение атмосферных осадков неравномерное. В летний период количество осадков 230-290 мм, т.к. большая часть годового количества, причем максимум приходится на июль – август, минимум на сентябрь-март. Часто наблюдаются весенние и раннелетние засухи.

      Среднегодовая температура отрицательная – 4,50, т.к. семь месяцев в году держится отрицательная  среднемесячная температура. Безморозный период составляет  70-100 дней, снег сходит рано 30 марта-10 апреля, почва оттаивает на 30 см к началу мая. К этому времени начинается вегетационный период растений, который длится 95 – 115 дней.         Таким образом оптимум тепла и влаги не совпадает, в начале вегетации растений испытывают сильный недостаток влаги, поэтому наблюдаются поздние сроки начала вегетации, сдвиг фенофаз, малая продуктивность пастбищ в весенний и ранне – летний период.

      В связи с этим требуется строгое соблюдение комплекса агротехнических мероприятий, по накоплению и сохранению почвенной влаги с учетом рельефа местности, связанных с ним условий поверхностного стока.

Рельеф


 Территория с. Олекан по природному районированию входит в природный округ Верхне-Амурского среднегорья, в Нерчинский степной и лесостепной район. Поверхность территории хозяйства характеризуется преобладанием сопочно-увалистого рельефа. Северо-западная часть территории сложена кристаллическими породами, которые залегают в непосредственной близости от дневной поверхности и является сильно  расчленённой с большими абсолютными высотами и крутыми склонами хребтов. Юго-восточная часть хозяйства сложена мощными (30-60 см.) рыхлыми отложениями и характеризуется увалисто-волнистой поверхностью. 


Пойма реки Нерча широкая, плоская или слабоволнистая с хорошо развитым микрорельефом. Мелкобугристые повышения чередуются западинными и выровненными понижениями-старицами. Ширина поймы от 5 до 1,8 км. На пойме четко выражены прирусловая, центральная и притеррасная часть. Пойма реки Нерчи крутым уступом переходит в увалисто-волнистую равнину, которая в значительной степени расчленена глубокими падями, склоны которых имеют различную крутизну, причем южные склоны крутые до 350, северные пологие –10-150. Для всех верховьев падей характерна крутизна и каменистость склонов, закочкаренность днищ, временными и постоянно действующими водными источниками.

     Необходимо отметить чрезвычайно важную роль рельефа, как фактора почвообразования и особенностей микроклимата. С увеличением абсолютных высот выпадает больше осадков и нарастает доля лесных почв.

      Влияние рельефа также сказывается и на закономерности распределения растительности.


Почва

       Территория хозяйства расположена в лесостепной зоне, что указывает на неоднородность почвенного покрова. Пестрота почвенного покрова увеличивается за счет значительного разнообразия почвообразующих пород, глубокого расчленения территории, различной глубины залегания грунтовых вод, наличия мерзлоты.


Все почвы хозяйства можно разделить на 2 группы.

1. Почвы межгорных понижений 

2. Горные почвы 

Почвы межгорных понижений залегают на выраженных элементах рельефа (межгорные долины, пологие склоны, шлейфы, платообразующие увалы). В отличие от горных почв на их формирование оказывает влияние высота залегания грунтовых вод и мерзлоты.

           Темно - серые лесные и дерновые лесные почвы .

Данные почвы сформированы на пологих склонах и шлейфах южных и северных экспозиций, в условиях глубокого залегания грунтовых вод. По механическому составу это, в основном, средне и тяжелосуглинистые почвы. Мощность гумусового горизонта 22-30 см, содержание гумуса колеблется от 4, 76 до 6, 16 %. Реакция почвенного раствора слабокислая, содержание подвижных форм фосфора невысокое 1-5,5 мг на 100 г почвы, калия содержится 8,5-21,5 мг на 100 г почвы.

 На участках с близким залеганием многолетней мерзлоты под лесной растительностью сформировались мерзлотные лугово-лесные почвы, которые являются наиболее распространёнными среди почв межгорных понижений. Эти почвы часто отличаются от лугово-лесной и лугово-степной растительностью. На мерзлотных почвах растения не испытывают недостатка влаги, но в период дождей почвы могут переувлажняться. По механическому составу это среднесуглинистые и тяжелосуглинистые разновидности. Реакция почвенного раствора близка к нейтральной, гумуса содержится 4,5-6,9 %, с глубиной количество гумуса резко уменьшается. Содержание подвижных форм фосфора низкое (1,5-5,5 мг на 100 г почвы), подвижного калия высокое (7,0-26,0 мг на 100 г почвы), что связано с тяжёлым механическим составом. 

Мерзлотные лугово-черноземные почвы также часто отмечаются в пределах хозяйства на пологих и слабопокатых склонах увалов и в условиях залегания мерзлоты под лугово-степным разнотравьем. Они приурочены к более прогреваемым участкам. Мощность гумусового горизонта составляет 23-30 см, содержание гумуса 3,09-7,8 %, почвы хорошо обеспечены азотом. Содержание подвижных форм фосфора низкое (1,0-7,5 мг на 100 г почвы), количество калия колеблется от низкого до высокого. Реакция почвенного раствора нейтральная. По механическому составу – это среднесуглинистые и тяжелосуглинистые разновидности.

В юго – восточной части землепользования на водораздельных увалах, пологих склонах и шлейфах южных экспозиций в условиях степной глубокого залегания грунтовых вод под разнотравно-злаковой растительностью формируются черноземы бескарбонатные. Это наиболее теплые почвы, т.к лучше других прогреваются. По механическому составу выделяются легко и среднесуглинистые разновидности.

Реакция почвенного раствора нейтральная, содержание подвижных форм  фосфора очень низкое ( 1,0 – 10.5 мг на 100 г почвы ), подвижных форм калия ( 7.0-25 мг на 100 г почвы ).

          Горные черноземы развиты под основной растительностью на южных склонах хребтов и сопок. Отличаются подвижной скелетностью, небольшой мощностью гумусового горизонта (12-24 см) легким механическим составом, низким содержанием гумуса (3,92-4,37 %). 

По химическому составу сходны с черноземами, используются как естественные кормовые угодья.

          Лугово-черноземные почвы встречаются небольшими массивами по пониженным местам и слабопологим склонам под луговой и лугово-степной, злаково-разнотравной растительностью в условиях дополнительного увлажнения за счет поверхностного стока и близкого залегания грунтовых вод. Мощность гумусового горизонта 30-35 см, содержание гумуса 3,52-6,45%. Реакция почвенного раствора близкая к нейтральной, содержание подвижных форм фосфора невысокое (4,5-12,5 мг на 100 г почвы), калия повыше (10.5-24,5 мг на 100 г почвы ). По механическому составу это средне и тяжелосуглинистые почвы. Это почвы хорошего качества, используются под пашни и сенокосы.

           Луговые почвы формируются в условиях близкого залегания грунтовых вод, по днищам падей и поймах рек. Выделяются карбонатные луговые почвы. Мощность гумусового горизонта 22-25 см. 

Реакции почвенного раствора у луговых бескарбонатных почв нейтральная. Содержание гумуса от 4 до 11,1%, содержание подвижных форм фосфора и калия низкое. Механический состав верхних горизонтов преимущественно средний и тяжёлый суглинок. Луговые почвы используются, в основном, как естественные сенокосы. 

            Горностепные почвы довольно распространены под кормовые угодьями. Формируются на крутых склонах сопок и увалов, на очень маломощных скелетных отложениях. Часто наблюдаются  выходы плотных пород. Гумусовый горизонт бесструктурный, мощность его 8-12 см. По механическому составу-супеси, легко- и среднесуглинистые.

Гидрография и гидрология

          Гидрографическая сеть олеканских земель представлена рекой Нерча, небольшими реками Оля, Олекан и множеством ручьев, протекающих по днищам падей.

          Наиболее крупной рекой является  Нерча, которая протекает в меридианном направлении в юго-восточной части земель. Протяженность реки Нерча в пределах хозяйства составляет 18 км. Ширина реки 100-120 м, глубина 1,5-4 м. Течение быстрое, русло реки сильно меандрирует, дно имеет много перекатов.

            В водоснабжении хозяйства воды р. Нерча имеют первостепенное значение,  обеспечиваются многочисленные фермы и отары.

            В северо-западной части хозяйства протекают небольшие речки Оля Олекан, имеющие горный характер. Уровень их вод зависит целиком от количества выпадающих осадков.

            Кроме того, на территории хозяйства протекает большое количество безымянных ручьев.

            Характер питания, в основном, дождевой, поэтому весеннее половодье выражено слабо. В первой половине лета многие ручьи даже пересыхают, что в некоторой степени затрудняет выпас овец. Зимой речки Оля и Олекан промерзают до дна, что вызывает образование наледи.

           На преобладающей части территории грунтовые воды залегают глубоко (на высокогорьях, низкогорьях) – 60 – 100м. и глубже.

           В падях и пойме р. Нерча грунтовые воды залегают близко к поверхности (0,5 – 2м).

           Слабоминерализованные воды встречаются в устье пади Грязной, но они не оказывают влияния на почвообразование.

           Минеральный источник находится в окрестности с.Олекан, почвы здесь засоленные, о чем говорит присутствие в травостое солеустойчивых растений (лапчатка гусиная , ячмень, кобрезия).

           Таким образом, увлажнение почв хозяйства преимущественно происходит за счет атмосферных осадков.

Грунтовые воды участвуют в увлажнении почв только в падях и в пойме р.Нерча. Увлажнение мерзлотных почв происходит как за счет атмосферных осадков, так и за счет надмерзлотной верховодки.

Роль ручья и рек в увлажнении пойменных почв заключается в том, что они поддерживают высокий уровень грунтовых вод на протяжении всего теплого периода.

Растительность

           По геоботаническому районированию территория  колхоза относится к Байкало-Джугжурской горно-таежной провинции, Верхне-Амурской остепненно -горнотаежной  области., Нерчинскому низко-горно-подтаежно-степному округу.

           Растительный покров на территории хозяйства очень разнообразен, что обусловлено своеобразием климатических условий, неоднородностью рельефа, различной крутизной и экспозицией склонов глубиной залегания грунтовых вод, механическим составом почв и почвообразующих пород.

           Лесные массивы распространены преимущественно в северо-западной части хозяйства на северных склонах и на шлейфах склонов преобладают березовые леса, с примесью осины, иногда лиственничные.

           В юго-восточной части территории хозяйства естественная растительность представлена луговыми степями. Травостой представлен разнотравно-злаковыми ассоциациями. Из злаков преобладают мятлик кистевидный, тонконог стройный, вострец китайский, типчак, ковыль сибирский. Из разнотравья – лапчатка пижмолиственная, пижма сибирская,,  красоднев желтый, герань луговая, стеллера карликовая.

           Большая часть пастбищ расположена по вершинам и южным безлесным склонам сопок  различной крутизны. По крутым склонам и вершинам увалов выделяется подкласс злаковых и разнотравно-злаковых сухих стеблей, который характеризуется низким (10-15см) разреженным травостоем, в котором преобладают мелкие злаки, осоки, лапчатка бестебельная, тимьян ползучий, проломники, песчанки и др. виды низкорослого разнотравья.


По уположенным склонам и шлейфам выделяется  подкласс сухих степей на черноземах и темно-серых лесных почвах. Здесь преобладают стоповидноосочковые, мелкозлаковые, ковыльные разнотравные типы растительности. Отличается богатством видов разнотравья.


По пологим шлейфам и межгорным понижениям на лугово-черно-земных, мерзлотных лугово-лесных, мерзлотных лугово-черноземных почвах сформировались луговые степи, представленные вострецовыми, разнотравно-злаковыми,  злаково-разнотравными ассоциациями. Используются в качестве сенокосов, дающие высокие урожаи высококачественного корма.


В долинах рек и падей распространена луговая растительность, на луговых незасоленных почвах. Из злаков преобладают мятлик луговой, мятлик раскидистый, костер, волосатый, полевица монгольская, вострец китайский, пырей бескорневищный.


В пойме р. Нерчи на аллювиальных почвах выделяется подкласс, предоставленный разнотравно-злаковыми группировками использующимися в качестве сенокосов  с урожайностью 10-12 ц/га сена, высоким качеством корма.


В результате неправильного использования кормовых угодий (чрезвычайная нагрузка скота на пастбища) растительный покров многих пастбищ деградировал, ценные кормовые травы выпали из травостоя и заменились низкорослыми, малопитательными, а иногда и сорными, вредными и ядовитыми травами. Особенно вблизи села. Учитывая последствия неумеренного выпаса необходимо вводить приемы пастбищеоборотов,  текущий уход, полив, внесение удобрений.

 
Изучением растительного и животного мира учащиеся школы занимаются во время  работы эколого - биологического лагеря, на базе природного комплекса «Шилекан», под руководством учителя биологии Захарова ЮМ. Во время практики ребята получают первичные навыки исследовательской работы, собирают гербарий, проводят наблюдения за редкими растениями. Результаты своей работы используют на уроках и при проведении экологических мероприятий. Юрий Михайлович, совместно с ребятами, оформил стенды по редким растениям нашей местности ; а фотокартины с изображением уголков природы Олекана украсили холл третьего этажа в школе. 

Природный комплекс «Шилекан»



На территории Восточного Забайкалья по берегам Нерчи сохранился чудесный уголок, протянувшийся лентой на десятки километров - природный комплекс Шилекан. Этот на половину вечнозеленый оазис, площадью более ста квадратных километров, не перестает радовать глаз человека. Где еще можно встретить такое место?


Шилекан, местные топонимисты, переводят как «каменная река». Действительно, если пройтись по этому ручью, длиной не более 30 км, на всем протяжении по руслу и пойме мы обнаруживаем беспорядочные нагромождения каменных россыпей. Ручеек то и дело теряется в этих россыпях, то появляется снова со своими кристально чистыми и очень холодными водами. А там, где появляется на свет вода, можно встретить, пугливых, черных, как смоль, хариусов. Остается только догадываться, как они сюда попали и как они возвращаются осенью в Нерчу. По берегам склоняют свои тяжелые от ягод ветви кусты черемухи. Ягоды сладкие, крупные, размером с вишню. Удаляясь от  берега, попадаешь в непролазные «джунгли» из малины, смородины, жимолости; переплетенные красные ветви-прутья свиды белой возвышаются над  кружевной листвой папоротников. Такое ощущение, что ты утопаешь в зелени, она тебя поглощает. В воздухе, наполненном звуками природы, витает влажный запах ручья.

 Невольно останавливаешься и вздрагиваешь от присутствия медведя в десяти шагах от тебя. В голове бьется бешеная мысль – бежать! Но куда? Кругом «джунгли». А рядом  деревья ольхи со своими хрупкими ветками – на них не залезешь. Но что это? Медведь замер, не шелохнется! Приготовился к прыжку и вот - вот прыгнет … 


Природный комплекс Шилекан,  - это охраняемая территория в Нерчинском районе.  Расположен он по правому берегу реки Нерча в 85 км от города Нерчинска.


Частично эта  территория находится  в таежной зоне, а к устью переходит в лесостепную, с характерной для этой зоны растительностью.


В таежной зоне преобладает смешанный лес с доминированием березы плосколистной. Кроме березы по сиверам и увалам встречаются  лиственница Гмелина, осина дрожащая; вершины сопок по правому и левому берегу Шилекан заполняют сосны. В низу  сопок по пойме расположились ольха, черемуха, ива, береза карликовая – ерник. Под пологом леса произрастает удивительный и очень жизнестойкий кустарник рододендрон даурский – гордость  Забайкалья. Из травяного многообразия можно выделить редкие и малораспространенные виды, такие как башмачки, ятрышники, купальница, княжик. По опушкам можно встретить много лекарственных трав: тимьян даурский (чабрец), валерьяна, зверобой, тысячелистник. Из ягодников преобладает голубика, встречается брусника, смородина  и княженика. На полянах и гарях сплошным ковром растет земляника. 
Многолик и разнообразен мир грибов. Присутствуют все группы: шляпочные – подосиновики, подберезовики, маслята, грузди и сыроежки; трутовики, из которых наиболее часто встречается березовый, лекарственный трутовик чага и очень редкий трутовик окаймленный. Нередко встречаются дождевики и опята. 

Местное население  сел Олекан, Олинск, Крупянка  пользуются дарами леса: собирают грибы и ягоды, заготавливают их впрок, используют древесину, охотятся.

Лес в этой зоне первой категории, сосны и лиственницы являются прекрасным строевым материалом.

В лесостепной части природного комплекса «Шилекан» по пойме произрастают те же растения,  что и в таежной, прибрежная линия слегка заболочена. Пойма ручья расширяется к устью и представлена сенокосами, с преобладанием осоково-мятликового разнообразия растительности по обеим сторонам ручья. Лес березово-осиновый, очагового характера.

Из животных этого природного комплекса особый интерес представляет соболь. Здесь проходит  южная граница его ареала.  Встречаются также медведь, кабан, рысь, волк, росомаха, барсук, косуля, изюбр, кабарга, заяц, белка, колонок, множество птиц и насекомых;  краснокнижные виды бабочек  - парусники, хвостоносцы, ночной павлиний глаз, бабочка сатурния с размахом крыла 11 см. 

В ручье Шилекан, который местами даже в половодье протекает под камнями, обитают  некоторые интересные виды рыб. Из реки Нерчи в него заходят на нерест и летний нагул жира 2 вида хариусов, налим, ленок, а в низовья - гольян и пескарь. В жаркие сухие годы ручей перестает бежать совсем; наблюдались годы, когда рыба не могла выйти осенью и зимой погибала. В такие годы местные рыболовы-любители сидят на камнях, опускают снасть в щели между ними и ловят рыбу, как зимой из лунки. Незабываемое зрелище и наслаждение получаешь от такой рыбалки!

 В верховьях есть всего одна зимовальная яма, которую нельзя назвать ямой, т.к. глубина ее не превышает 50 см, а диаметр -  не более десяти метров. В ней собирается до 300 (?!) голов налимов, здесь они  зимуют и размножаются. Выше и ниже этой ямы ручей совсем теряется в камнях.  

Многолетние наблюдения за этим местом  позволили сделать  вывод, почему она не промерзает до дна. Сразу с осени, как только образуется корочка льда толщиной 4-5 см, вода резко падает и отрывается ото льда. В результате возникает воздушная прослойка, препятствующая дальнейшему замерзанию. А выпавший снег сверху   покрывает лёд «теплой шубой», чем создаёт дополнительное тепло. Того количества воды, которое там остается,  достаточно для жизни рыбы. Примерно в январе начинаются наледи. Вода резко поднимается и выходит на поверхность «шубы» и буквально за несколько дней намерзает в таком количестве, что остаются видны только верхушки прибрежных кустов. Толщина этой наледи доходит до 4 метров. Вот такое уникальное явление происходит в этом ручье!

По сопкам таежной зоны встречаются памятники природы -  «Дворцы» - скальные останцы, выточенные ветром и водой.  

К сожалению,  антропогенный пресс не обошел стороной и этот удивительный уголок природы. Ежегодный выпас скота сокращает и без того малочисленные популяции редких и краснокнижных видов растений. Весенние палы сенокосов приводят к катастрофическим пожарам: выгорают многовековые деревья, уничтожаются огнем семена растений, тем самым задерживается естественный процесс саморазвития природного сообщества. Резко возросшее браконьерство практически полностью уничтожило популяцию соболя, уменьшается численность копытных животных, белки и зайца. Вместе с тем растет поголовье волков, которые часто устраивают набеги на домашний скот, нанося урон местным производителям молока, мяса и шерсти. Бесконтрольная рубка лесов в пойме, приводит к оголению почвы и, как следствие, высыхают и исчезают ручьи, наполняющие своей водой Шилекан. Поэтому надо вести разъяснительные работы среди местного населения о значимости территории,   в которой они проживают.

… Наконец, первые признаки обморочного страха проходят, луч света,  пробиваясь сквозь плотную завесу листвы,  подсказывает, что это всего лишь кругловатый камень выглядывает из-под куста и вежливо тебя приветствует... 

Испуг  сменяется радостью и ожиданием новых встреч с прекрасным. Сколько еще ждет нас впереди подобных сюрпризов, и как хочется, чтобы наши дети и дети наших детей смогли лицезреть красоту таежного уголка,  имя которому ШИЛЕКАН.


Природопользование


Природопользование является традиционным для сельской местности. Большая часть земель используется под сельскохозяйственные угодья: пастбища, сенокосы, посевные площади. Лес используется для строительства и как топливо.

Население


В настоящее время в Олекане проживает  941 житель; из них 246 женщин, 284 мужчины и 182 человека – дети до 14 лет. Почти третья часть населения , 191 житель – пенсионеры. Молодежь в последнее время не остается в селе, закончив учебные заведения устраивается в городе. Летом население резко увеличивается, за счет приезжающих родственников. Внуки спешат к бабушкам и дедушкам, дети навестить своих родителей.

Олекан.

Есть в Забайкалье деревня одна,

Не так- то уж просто добраться туда-

Автобус не ходит и нету трамвая,

Ее за глаза называют глухая.

Но это не правда,  кто не был – тот лжет.

Стоит между гор и речушка течет-

Село Олекан и речушка Олюшка

И есть в ней ленок и гальян, и лягушка.

Народ в той деревне прекрасно живет,

Юмор их местный чужой не поймет.

Они не ранимы, все больше смеются,

А стресс свой снимают- возьмут и напьются.

При всем этом пашут и сеют, и жнут,

Свадьбы играют, детишки растут.

Все в этой деревне друг другу сваты,

А через речку- сплошные мосты.

Каждое лето в  деревне бываю

И только лишь там я душой отдыхаю.

 Изменение численности населения за последние три года представлено на диаграмме.
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Следующая диаграмма показывает изменение рождаемости и смертность.
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Этнический состав населения очень сложен: на территории села проживают русские, молдаване, армяне. Предки местного населения: тунгусы, буряты, китайцы, русские.

 «.. Эх какого мы роду-племени?

Наши прадеды были нездешние.

По Нерче шли на земли свободные люди разных национальностей.

В основном кочевали казаки да русские.

Каких ты кровей, кем наречен,

Забайкальский мужик орочен ?

В нас немало кровей перемешано.

В Олекане женились казаки чубатые

На тунгузках с глазами раскосыми.

И народ получился небросовый.

Красотой и талантами славится.

Вот парнишка идет, глаза узкие,

чуб казацкий волной развивается …»   (из сочинения учащихся)

 
Десятая часть населении – православные (крещенные). Своей церкви в селе нет, поэтому при необходимости ездят в город Нерчинск. Однако христианские праздники любят все: от детей до стариков. 


Старожилов с каждым годом становится все меньше. В настоящее время в селе проживает 5 человек, возраст которых перевалил за 80. Даже из участников войны осталось всего 2 ветерана. 


Об интересных людях села, наших современниках, материал только собирается. В нашем селе не один раз бывала забайкадьская поэтесса 

Е. Стефанович, которая оставила в своих стихах об Олекане частичку своей души.

« Олекан и Зюльзя,

и село Березово,

Позабыть вас нельзя

Ни в июльскую зарю,

Ни зимою холодной,

Ни весною ненастной …

«Здравствуй, Родина ! – говорю.

Здравствуй, милая, здравствуй!»»

Праздник  в Олекане.  

   Е. Стефанович.

Что  за праздник был! – с песней , с танцами,

То  частушки, то хоровод…

Мы теперь друзья с олеканцами- удивительный  там

народ.

В Олекане  организаторы  подготовили номера:

Как там пели механизаторы! Как плясали там шофера!

Испокон земля наша русская тем сильна была и горда,

Что людишки с душонкой узенькой не рождались здесь никогда.

Забайкалье мое! Просторами ты затмишь не одну страну.

 Мир людьми покоришь, с которыми,

Как говорили в старину, хорошо и пахать и сеять 

В добрый час-и плясать  и петь…

Как ты добр, забайкальский Север-

это надо понять уметь!

 Сердце выдало свои  санкций: 

Забайкальский народ востер, 

Мы  теперь всегда с олеканцами-

Как средь братьев, среди сестер.

Благодарностью сердце полниться, что нам дождик и что- пурга ?

Навсегда нам с тобой запомнится:

 Пристань радости – Олекан.

Занятия населения

Большая часть населения занята в сельскохозяйственном производстве. 

Основным предприятием села является ПСК «Олекан». В сельскохозяйственном производстве занята большая часть трудоспособного населения. ПСК специализируется на растениеводстве и животноводстве (КРС, овцы, свиньи, лошади). Для переработки продукции в ПСК имеются: мельница, пекарня, макаронный и колбасный цеха.

Производственный сельскохозяйственный кооператив «Олекан» образовался 19 марта 2001 года.
Его предшественником был колхоз «Заветы Ильича» история которого уходит к периоду коллективизации.
Коллективизация в районе началась в 1929 году. В это время в Олекане организуется коммуна из 5 семей. Возглавил коммуну Простакишин Александр Павлович. В1930 году коммуна распалось, а вместо нее образовались две сельскохозяйственных артели «Крестьянин» и «Октябрь». В 1933 году артели слились, образовав колхоз имени Сталина. В 1938 году в колхозе появился первый трактор. В 1954 году колхоз имени Сталина села Олекан и колхоз «Новая жизнь» села Родионово слились в один колхоз, который получил название «Заветы Ильича». Сегодня ПСК «Олекан» основное предприятие села. В производстве занято 200 человек. В пользовании хозяйства находится 15564 га сельскохозяйственных земельных угодий. Из них пашня-5050 га, сенокосы -2663 га, пастбища – 5628 га, залежь -2223 га.
Современность

Олекан (песня, слова имузыка А.Л. и С.Л. Писаревых)

За рекою Нерчою село 

Вдалеке от больших дорог

Ты живёшь всем невзгодам назло

Двести лет для тебя не срок.

Припев:  Олекан, Олекан дорогой

Ты стоишь средь берёз и полей

Это Нерчинский край мой родной

Ты частица России моей.

Всё ты вытерпел, всё перенёс

И разлуку, и смерть, и дым.

Все невзгоды ветер унёс

И остался ты молодым.

Припев:

Вот и новый век настал

И другие пошли времена.

Я хочу, чтобы лучше ты стал,

Впрочем, как и вся наша страна.

Припев:

Новый век по земле идёт

Отдохнула земля от ран

Пусть как прежде багул цветёт

Ты живи родной Олекан.

Припев:

Село расположено в долине слияния реки  Оли с её притоком - Олекан, между сопками, которые весной  покрываются цветущим багульником. Имеется минеральный источник, который местное население  называют «Кислый ключ». 

В селе работают  школа, детский сад, дом культуры, библиотека, почтовое отделение, отделение связи, фельдшерско-акушерский пункт.

Здание построено в 1969 году.

Имеется зрительный зал на 150  мест,  четыре досуговых помещения, киноаппаратная.

При доме культуры работает кружок художественной самодеятельности. Регулярно проводятся детские утренники, вечера отдыха, конкурсы, концерты, дискотеки.

Традиционные праздники:

1. Новогодний бал – маскарад.

2. Бал ряженых.

3. Проводы русской зимы.

4. День Победы

5. День защиты детей.

6. День села.

7. День урожая.

8. День Матери.

Библиотека

Первая изба-читальня была открыта в 1948 году. В 1955 году  библиотеку перевели в новое деревянное здание, где она находилась до 2000 года.

В настоящее время библиотека располагается в здании Дома Культуры.

Книжный фонд составляет 9000 экземпляров.

 
Библиотеку посещают 500 читателей.

Почтовое отделение

Для доставки корреспонденции населению и осуществления почтовых услуг (отправка посылок, бандеролей, денежных переводов)  работает почтовое отделение.

Оказываются услуги по продаже товаров первой необходимости. Работает программа «Кодак – почтой», что очень удобно для фотографов-любителей.

Медицина

Для оказания медицинской помощи в селе работает фельдшерско-акушерский пункт и аптека.

Коллектив ФАПа:

 фельдшер-акушер, фельдшер, медицинская сестра.

Дошкольное образование в Олекане уходит своими корнями в середину 20 века. До 1960 года в селе работали сезонные детские ясли, а в1960 году они становятся государственными. В1964 году открывается детский сад.

В 1987 году началось строительство детского комбината на 90 мест. Жители села (родители будущих детсадовцев) принимали активное участие в отделочных работах. В 1900 году типовое здание было пущено в эксплуатацию.

В настоящее время в детском саду имеются две игровые комнаты, спальни, спортивный зал, актовый зал, учебный класс, все виды благоустройства. Коллектив садика насчитывает 13 сотрудников, из них 5 человек имеют средне-специальное педагогическое образование. Средний педагогический стаж воспитателей 18 лет. Руководит работой детского сада Кашникова Ольга Николаевна.

На сегодняшний день детский сад посещают 38 детей в возрасте от 1,5 до 6,5 лет. Функционируют две группы: младшая (15 детей) и средняя старшая - подготовительная (13/10 детей). ДОУ обеспечивает пребывание ребенка в детском саду в течении 9 часов с 8 до 17 часов. Работает по пятидневной рабочей неделе.

Воспитание и обучение детей ведется по программам дошкольного образования:

1) «Детство» Бабаева Т.И.,

2) «Воспитание и обучение в детском саду» под редакцией Васильевой.

    Общие направления работы детского сада:

· Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей.

· Обеспечение их интеллектуального и личного развития.

· Забота об эмоциональном благополучии каждого ребёнка. 
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В детском саду создана предметно- развивающая среда по развитию у детей творческих способностей.

В групповых комнатах оборудованы зоны по интересам детей:

1) Зона продуктивной деятельности: пластилин, карандаши, бумага, бросовый материал, природный материал и т. д.

 2) Зона познавательной деятельности:

а. Пробирки, весы, глина, песок и т. д.

б. Книжки- малышки, пособия по математике (числовое лото, ребусы), календари, разные виды часов и т.д.

3) Зона отдыха: магнитофон, телевизор, доска творчества и т.д.

4) Зона психологической разгрузки: уголок « Помоги себе сам» (точечный массаж), уголок уединения.

5) Уголок хозяюшки.

6)  Физкультурно - оздоровительная зона.

7) Музыкально- театральная зона.

8) Игровая зона: наборы настольно- печатных книг, наборы детской мебели, игрушек.

9) Природная зона: различные виды комнатных растений, «огород на окне» (огурцы, лук, петрушка, укроп), оборудование для экспериментирования и ухода за растениями.

В течении всего года проводится работа по  оздоровлению детей под руководством медицинской сестры  Голобоковой  Н.Н.

На базе этих зон организована работа кружков:

1. «Умелые ручки» (Шелопугина Л.М.)

2. «Айболит» (Голобокова Н.Н.)

3. «Ниточка-иголочка» (Муромова Н.П.)

4. «Радуга» (Быкова С.В.)

5. «Веселые краски» (Метелева Т.И.)

Весь коллектив детского сада старается, чтобы дети с желанием шли к нам. И всегда чувствовали, что их здесь любят и ждут.

Коллектив детского сада поставил перед собой задачу по ознакомлению  детей с устным народным  творчеством, некоторыми видами народно-прикладного искусства. Это знакомство с важной частью духовной культуры народа, с объективными законами красоты. 

В течении ряда лет в основе системы воспитания в нашем  детском саду - знакомство с русским народным фольклором. Уже первые шаги  в этом направлении показали, как велик интерес детей к народной культуре.

Дети знакомятся с бытом  русских крестьян, традициями, слушают сказки, музыку, играют в народные игры . Начиная с младшего возраста, планируем специальные занятия, посвященные народному творчеству.  Занятия познавательного характера по ознакомлению с природой , ИЗО , музыкально- ритмические . Зимой - Рождество, в конце февраля , начале марта - Масленица , в апреле - Благовещение, летом – Троица , осенью - праздник  «Хлеб всему голова».

Через фольклор дети  приобщаются  к  экологическим проблемам, получая знания о домашних животных и птицах, узнают об их роли в жизни человека, проникаясь гуманным отношением к ним. Особая роль отводится загадкам. Их значение велико не только потому, что они тренируют память ребенка, но и способствуют активному мышлению.

С детьми работают увлеченные воспитатели, которые проводят для детей различные мероприятия: постановки кукольного театра, музыкальные представления. В 2005 году  в районном смотре-конкурсе, посвящённом  60-летию Победы, среди дошкольных учреждений района детский сад  удостоен звания лауреата.

Педагогический коллектив ведет активную работу с родителями воспитанников.

1) Педагогические беседы с родителями.

2) Тематические консультации (индивидуальные). 

3) Наглядная пропаганда.

4) Посещение семьи.

5) Групповые собрания родителей.

6) Общие собрания родителей.

7) Анкетирование родителей.

8) Заключение договоров с родителями.

9) Совместное проведение субботников по благоустройству и озеленению территории ДОУ.

10) Совместное создание предметно – развивающей среды.

11) Сбор лекарственных трав.

12) Совместная организация и проведение праздников.

Олеканская детвора с удовольствием посещает детский сад, который стал для них вторым домом. Кроме того, дети, посещающие детский сад быстрее адаптируются в школе  и успешнее учатся.

МУНИЦИПАЛЬНОЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

 СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА 

С. ОЛЕКАН

 НЕРЧИНСКОГО РАЙОНА

ЧИТИНСКОЙ ОБЛАСТИ


ШКОЛА – это не просто образовательное учреждение на селе, а его культурный центр.

До революции в Олекане не было школы, и детей учили наемные учителя, на дому. Старики-родители сговаривались и платили за каждого ученика по рублю в год.

Первая школа в селе была построена в 1905 году, на берегу реки Олекан. В этой школе занимались в одну смену;  классы были разновозрастные. После окончания трех классов сдавали экзамены. Экзаменационная комиссия состояла из учителя школы, учителя другой школы и попа. Заведовал школой Ракитин Степан Ильич, который был направлен учительствовать в Олекан после Гражданской войны.

В 1921 году его сменил Михайлов Максим Анисимович, который был выслан из Казани в Забайкалье за участие в демонстрации 1905 года, будучи студентом Казанской учительской семинарии. Проработал он в Олекане до 1938 года. Это был уважаемый на селе человек: его любили дети , к нему ходили за советом взрослые. В период культа личности он был арестован и    8 мая 1939 года расстрелян. В школьном музее хранятся материалы  тех  дней.

В 1929 году по решению граждан села началась подготовка к строительству новой школы. Школу строили всем обществом, лес готовили на воскресниках и вывозили на лошадях. Школа была построена быстро, так как все жители были заинтересованы в ее открытии. И в этом же 1929 году дети олеканцев пошли в новую школу.


В 1960 году школа в Олекане становится восьмилетней, а в 1986 году реформирована в среднюю.


Основными направлениями работы школы были и остаются: учеба и воспитание, труд и спорт, а также творчество. Об этом свидетельствуют многочисленные грамоты и дипломы. В школе, в свое время, активно работали детские общественные организации: пионерская и комсомольская. Ярким событием в истории школы было – создание ученической производственной бригады «Веселые ребята» в 1985 году. В состав бригады входили учащиеся 6-8 классов, а руководил ей Шеломенцев ВБ. Ребята занимались выращиванием телят. Бригада просуществовала четыре года. По итогам работы 12 учащихся были награждены туристическими путевками в Москву. 

В 1989 производственная бригада сменила свой профиль на овощеводство: впервые было засеяно 2 га картофеля и 1 га капусты.

В 1990 году появился проект строительства новой школы. Посевные площади в школе увеличиваются до 24 га. Выращенные овощи поставляли строительной организации, которая начала строительство школы.

В 1991 году построено школьное овощехранилище, а в 1992 полевой стан, который впоследствии стал местом отдыха учащихся.

В 1993 году на этой базе впервые работал лагерь школьного актива «Лидер», на деньги, вырученные от продажи урожая.

Осенью 1994 года строители пускают в строй здание новой школы.

22 ноября отмечается, по традиции, как день рождения школы. В этом учебном году у школы десятилетний юбилей.

Весной 1995 года из стен новой школы вышли ее первые выпускники.

Коллектив школы насчитывает 49 человек, из них 17 педагогов. Высшее   образование имеют 14   учителей, высшую квалификационную категорию -1, первую квалификационную категорию – 4, звание «Отличник народного образования» - 1.

 Средний трудовой стаж педагогов составляет 16 лет.

     В школе 16 учебных кабинетов, библиотека, компьютерный класс, спортивный зал, мастерские, кабинет профессионального обучения, актовый зал, методический кабинет воспитания, столовая, музей.

Гордость школы кабинет биологии. Преподавание ведется в одну смену. Имеется пришкольный участок с производственным отделом. 

  В течение трех лет школа успешно участвует в эксперименте по введению ЕГЭ. 

   В школе работает четыре ШМО: начальных классов, русского языка и литературы, математики и воспитания. Учителя принимают участие в работе районных МО. 

  Осуществляется переход на профильное обучение III ступени, ведется предпрофильная подготовку девятиклассников.  Педагогами школы разработаны краткосрочные элективные курсы по темам: 

1. Экология растений   Забайкалья,

2. Культура делового общения,

3. Офисные программы,

4. Бионика,

5. Твои права,

6. Системы уравнений.

      Преподаватели и учащиеся ведут активную концертную деятельность. Хоровые и вокальные коллективы участвуют в районных смотрах художественной самодеятельности, занимают призовые места.


Ведется творческая работа по составлению Книги-летописи школы и села.

   На базе школы работает отделение детско-юношеской спортивной школы г. Нерчинска по волейболу. Ведутся секции баскетбола и тяжелой атлетики, работает стрелковый и шахматный кружки.

      Школа имеет 150 га пахотной земли (из них 5 га орошаемой) на которых выращивает зерновые культуры, картофель и овощи. Для работы на полях и для обучения учащихся профессии тракториста-машиниста в школе имеется автомашина, колесный и гусеничный трактора, зерноуборочный и картофелеуборочный комбайны и весь набор прицепной сельскохозяйственной техники.   

В 2004 году в школе создана бригада овощеводов, в соответствии с разработанным положением о трудовой ученической бригаде.   

НАШИ ТРАДИЦИИ:

День знаний,

День учителя, день самоуправления,

День урожая,

День рождения школы, 

Новогодний волейбольный турнир,

День Святого Валентина,

Масленица,

Праздник первой оценки,

Последний звонок, прощальный костер,

Туристический слет,

Весенняя  спартакиада,

Эстафета в честь Дня Победы,

Слет хорошистов и отличников,

Парад спортивных созвездий,

Летний профильный биологический лагерь.

Результаты работы школы

за последние годы: 

-1995г.- школа в списке «Сто лучших школ России»

-поступление в учебные заведения – 92%;

· из них в ВУЗы – 40%,

-15 победителей районных предметных олимпиад;

-68 участников Соросовской олимпиады по биологии;

- 1996, 1997гг: школа удостоена грантов Соросовской программы, а в 1997г –Диплома соросовской международной программы в области биологии;

-победитель областного конкурса Юннат –2002;

-2 победителя Всероссийского конкурса Юннат-2002 в г. Москве, золотая медаль ВВЦ;

-1 аспирант кафедры ботаники ЗабГПУ;

-37 спортивных побед (волейбол, легкая атлетика);

-1999-2001гг команда волейболистов лучшая среди учебных  заведений района;

-победитель туристического слета в 2003 году; 

-многочисленные грамоты и дипломы смотра художественной самодеятельности;

-многократный призер районного и областного конкурса летних трудовых бригад;

-10 участников заочных областных олимпиад по астрономии и биологии, из них 2 победителя;

· 4 участника конкурса сочинений, посвященных 60-летию Победы, из них один победитель;

· 2 место в районном конкурсе чтецов «Ради жизни на земле».


В 2005 году школа отметила

100-летний юбилей.

Адрес:673425 Читинская область, Нерчинский район, с. Олекан, ул. Школьная.

Телефоны:57- 3-47, 57-3-75.


Заключение


Участие в конкурсе – это очередная ступенька на пути изучения природы и истории родного края, позволившая собрать крупицы, имеющегося материала в единое целое, оформив его в виде «Путеводителя по населенному пункту».


Уходят из жизни люди, унося с собой память о минувших годах из которых складывается история. И может так оказаться, что уже не у кого будет спросить о названиях местных природных объектов, не у кого будет узнать об ушедших в прошлое страницах истории. И чтобы история малой родины не канула в века, нужно по возможности восстановить прошлое и писать летопись настоящего. Прошлое бывает очень трудно восстановить, а порой даже не возможно; но мы в ответе за сегодняшний день. С этой целью в школе пишется «Летопись школы», а в этом году кружковцы откроют первые страницы «Летописи села». Обе летописи будут храниться в школьном музеи. Материалы музея уже сейчас используются на классных часах.


По мнению С.Т. Шацкого: «…местные условия жизни необходимо изучать, чтобы их понимать, чтобы в них ориентироваться, чтобы их оценивать, чтобы в них вмешиваться, чтобы школьный коллектив мог принять доступное участие в местной жизни, в ее трудах и нуждах».


Главное при изучении природы и истории не выставки, конкурсы, конференции (хотя это тоже нужно и важно); а практическое, посильное участие в решении проблем своей малой родины. Любовь к родине надо подкреплять конкретными делами. В нашей школе такими делами стали:

1. Уход за памятником воинам-односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

2. Забота о ветеранах и престарелых людях.

3. Озеленение улиц и территории школы. У каждого класса есть своя аллея.

4. Уборка и благоустройство территории школы и села.

5. Бережное отношение к школьному имуществу.

6. Очистка реки, высадка саженцев вдоль ее берега.

7. Эколого-биологический лагерь.

8. Участие в праздничных концертах для жителей села и т. д. 

Закончить хочется стихами о нашей родине, о ее природе, об умении видеть красоту в обыденной привычной жизни, об умении удивляться, восхищаться и беречь родную природу. 

Моя малая родина.

Село мое родное,

Любимый Олекан,

Люблю поля бескрайние,

Прохладный твой туман,

А поутру под горкою

Огнем горит заря ,

И речка серебристая 

Вперед бежит звеня.

Там птицы голосистые

В густых лесах поют,

Красивые, душистые

Цветы в лугах цветут.

Там родники студеною

Водою нас поят,

И ягоды так сладко

В глубь леса всех манят!

Пасутся там коровы и кони 

На лугах,

А небо, что над ними

В пушистых облаках.

И пусть, то небольшое, 

Обычное село,

Все для меня там дорого,

Любимо и родно. 

                                                  ***

В небе высоком плывут облака,

Синею лентою вьется река,

А по кроям на ее берегах

Люди живут в деревянных  домах

Недалеко на другом берегу

Лес есть большой,

Я туда прибегу,

Там тишина. Только слышно в глуши

В листьях сухих шевелятся ежи,

Птицы безмолвье на миг прерывая ,

Громко горланят, потом замолкают ,

Филин на ветке сосновой сидит,

Ночью все видит, а днем только спит ,

Холодно видно в темном дупле ,

Вот он решил посидеть на сосне

В лесу интересных вещей еще много ,

Здесь я узнаю к счастью дорогу,

Я люблю этот лес ,

Я люблю здесь бывать ,

Знакомые песенки вслух напивать.

Безрукова Оля (10 кл)

Мое село

Красоту села  родного

Не сравнить ни с чем

Оля – речка небольшая,

А больше нам зачем ?

Перелески ,горки ,поле

Все волнует глаз.

И солнце над селом сияет

Будто бы алмаз.

Люди здесь друг друга знают

Ходят в гости, помогают

Не щадят трудиться сил

Край родной им очень мил.

Кашникова Катя (6кл)

В лесу.

Прекрасен лес в любое время года

По- своему его украсила природа.

Люблю по лесу я бродить

И осенью, и летом, и зимой.

И наблюдать красу земли родной.

Зимою тянет в лес меня

Загадочно – немая тишина.

Иду, вокруг гляжу,

Прекрасным все здесь нахожу.

Зима хозяйка удалая

Чародейка неземная

Весь лес в мгновенье изменила

Деревьям шубы подарила

Вот березка, вот сосенка,

Вот осинка, как девчонка.

Нарядилась не узнать,

Можно смело зимовать.

Им морозы не страшны

Будут ждать приход весны.

Серебряным ковром зима покрыла  все опушки,

А на кусты накинула пуховые шалюшки.

Все светится, искрится и сверкает.

От солнечных лучей

Все сразу оживает.

И лес уже не тот,

Что виделся вначале

И разгадать его удастся ли едва ли.

Вот слышен снега хруст…

Дыханье затая,

Смотрю. Зайчаток вижу я.

На снегу их чуть видать,

Разыгрались не унять.

Не боятся никого,

Даже волка самого.

И что ж напрасно, здесь он был.

И к деревне подходил.

Следы его и тут и там,

Рыщет серый по ночам.

На поляне след лисицы.

Эта рыжая сестрица

На охоту выходила,

За мышатами следила.

В округе их следов не сосчитать,

А вот волка след опять .

Увидеть  это все не каждому дано.

Я понял это уж давно.

И знаю точно,

Что зимою лес не мёртв:

Он полон жизни. И увы…

Он только дремлет до весны.

                                                              Шеломенцев Борис (8 кл.)

Литература

1. Домовая книга администрации села.

2. Геоботаническое обследование земель ПСК «Олекан». Технический отчет.

3. Книга памяти Читинской  области.
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Услуги ,оказываемые МДОУ





ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ





ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ





Обучающий блок: математика, подготовка к обучению грамоте, связная речь.


Познавательный блок: аппликация, конструирование, лепка, рисование, опытническая работа.


Развивающий блок: музыкально-ритмическое развитие, сенсорное развитие.





Физо


Двигательный час


Спортивные мероприятия


Оздоровительный бег


Дозированная ходьба


Экскурсии


Праздники и развлечения


Фитобар


Закаливание водой


Профилактика плоскостопия
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