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Введение

В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» одной из характеристик школы 21 века названа ориентация ее деятельности на использование технологий будущего. К таким технологиям, прежде всего, относят современные информационные и коммуникационные технологии. Перед школой ставится задача освоения нестандартных форм и методов взаимодействия обучающих и обучающихся, которые позволят реализовать принципы доступности, качества и непрерывности образования.

Дистанционное обучение, основанное на идеях системно-деятельностного подхода, по праву может считаться современной системой обучения.  Оно в полной мере позволяет реализовать такие общепризнанные педагогические технологии как: 
· педагогика сотрудничества;

· разноуровневое обучение;

· метод проектов;

· игровое обучение;

· проблемное обучение

· личностно-ориентированное обучение

Развитие дистанционного обучения связывается с использованием Интернет-технологий, применением систем дистанционного обучения (СДО). Ключевой проблемой организации дистанционного обучения с использованием Интернет-технологий является разработка его дидактического обеспечения, в том числе курсов дистанционного обучения. 
Теоретические основы ДО. 

Дистанционное обучение (ДО) — обучение с помощью дистанционных образовательных технологий (ДОТ), обеспечивающих:

- доставку обучаемым основного объема изучаемого материала, 

- интерактивное взаимодействие обучаемых и преподавателей в процессе обучения, 

- предоставление обучаемым возможности самостоятельной работы по освоению изучаемого материала, а также в процессе обучения.

Преимущества ДОТ:
- «Дальнодействие». Вы не ограничены расстоянием и учитесь независимо от места своего проживания.

- «Рентабельность». Уменьшаются затраты времени и денег на дорогу к месту учебы и проживание.

- «Гибкость». Вы не ограничены временем и учитесь тогда, когда Вам это удобно и в оптимальном для себя темпе, вместо того, чтобы посещать занятия в определенные часы. Однако при этом у вас есть четкий учебный план, выполнение которого строго контролируется преподавателем.
- «Параллельность». Обучение может проводиться при совмещении основной профессиональной деятельности с учебой, т.е. "без отрыва от производства".

- «Асинхронность». В процессе обучения обучающий и обучаемый работают по удобному для каждого расписанию.

- Дистанционное обучение обеспечивает максимально личностный подход со стороны преподавателя. Преподаватели курсов находятся в постоянном интерактивном контакте со слушателями: фиксируют посещаемость, проверяют задания, контрольные работы и тесты, обсуждая на электронных семинарах, форумах и в чатах различные проблемы, отвечают на вопросы, индивидуально объясняют наиболее сложные темы.
Не смотря на то, что история дистанционного обучения насчитывает не так много лет, уже накоплено большое количество инструментов, которые могут быть использованы при проведении дистанционного обучения.

Основным инструментом, используемым при проведении дистанционного обучения, является дистанционный курс, работая с которым учащиеся получают знания и приобретают необходимые им навыки и умения. Остальные инструменты, используемые в дистанционном обучении, обычно применяются совместно с дистанционными курсами. Отдельное их использование значительно снижает их эффективность. 

Помимо дистанционных курсов обучаемым часто необходимы дополнительные материалы, которые они могут использовать во время обучения. Для упрощения доступа к материалам, формирования эффективного поиска, слушателям во время обучения предоставляется доступ к электронным библиотекам.
Однако, важнейшей задачей, стоящей при проведении дистанционного обучения, остается организация взаимодействия между учащимися и преподавателем. Существует большой набор инструментов, которые могут быть использованы для решения этой задачи. Наиболее широкое распространение получили: электронная почта, чат, форум, блог, видео- и аудиоконференции.

Сегодня предлагаются различные варианты, как использовать современные информационные технологии для повышения качества и доступности образования. 

Каждая школа должна для себя выбрать или создать тот единственный вариант использования современных информационных технологий, который соответствует ее ресурсам (материальным, кадровым, …). Для этого нужно вести ОЭР, а не ждать готовых рецептов и указаний сверху.
Пояснительная записка
«Ученикам будет предоставлен доступ к урокам лучших преподавателей с использованием технологий дистанционного образования, в том числе в рамках дополнительного образования. Это особенно важно для малокомплектных школ, для удалённых школ, в целом для российской провинции». 
 Поставленная государством задача не так проста, как это кажется на первый взгляд. Ее решение требует длительного времени, а путь решения состоит из многих этапов, которые необходимы для исправления возможных ошибок, лучшего учета конкретных условий. В связи с этим в школе разработан проект программы ОЭР. Данный проект является органичным продолжением предшествующей работы. В течение трех лет: с 2007 по 2009 год школа работала в режиме Творческой педагогической лаборатории. Этот статус она получила, участвуя в V областном конкурсе культурно-образовательных инициатив с проектом программы ОЭР по теме «Освоение информационных технологий и внедрение их в учебно-воспитательный процесс». Программа была успешно выполнена. Сегодня школа является опорной в Нерчинском районе по использованию ИКТ в УВП. 

Тема эксперимента: «Внедрение технологии дистанционного обучения в образовательный процесс сельской школы».
Актуальность и значимость.
Выбор темы эксперимента был обусловлен внешними и внутренними факторами. К внешним факторам можно отнести политику государства в области образования. Основные направления развития системы образования на ближайшее будущее изложены в документах, в частности в Национальной инициативе «Наша новая школа» и выдвигают к школе новые требования: «Старшеклассникам нужно предоставить возможность обучения в заочных, очно-заочных и дистанционных школах, позволяющих им независимо от места проживания осваивать программы профильной подготовки…».
 Внутренним фактором является запрос на образовательные услуги со стороны учащихся и учителей нашей школы и школ Нерчинского района. Кроме того, дистанционное обучение только начинает внедряться в практику работы школ, особенно сельских. Поэтому наработанный в ходе ОЭР опыт по внедрению технологии ДО в образовательный процесс будет полезен не только для нашей школы, но и для школ района и возможно и края.
Выбор направления экспериментальной деятельности коллектива был продиктован благоприятными внутренними условиями функционирования школы, а именно:  материально-техническими, интеллектуальными, кадровыми.
В настоящее время школа имеет компьютерную технику, позволяющую активно использовать ИКТ в УВП. 

В четырех кабинетах стационарно установлены мультимедиапроекторы с ПК (КК, ИРЦ, 1 класс, кабинет биологии), два переносных рабочих места учителя, состоящих из  экрана и ноутбука, позволяют учителям вести уроки непосредственно в своем кабинете. В распоряжении учителей предметников информационный ресурсный центр (ИРЦ), в котором установлена интерактивная доска, сканер, цветной и  черно-белый лазерные принтеры,  5 рабочих мест для работы учащихся. Медиатека ИРЦ насчитывает около 200 дисков с учебным программным обеспечением. С каждого ПК имеется выход в Интернет. В учебном процессе задействовано 18 ПК (4+2 рабочих станций для учителя и 12 рабочих станций для учащихся) На один компьютер приходится 10 учащихся. За каждым учителем в школе закреплен ПК, где он хранит свою рабочую информацию, организуя удобным для него способом свое информационное пространство. Между кабинетом информатики и ИРЦ установлена внутренняя локальная сеть.  Большая часть компьютерной техники была закуплена на средства гранта в 1 млн. рублей, полученного в 2007 году по результатам участия школы в ПНПО. Участие школы в краевых конкурсах (краевые слеты УПБ, краевой конкурс «Наша новая школа») также дает возможность пополнить мтб.
Педагогический коллектив насчитывает 22 человека, из них 4 учителя имеют высшую квалификационную категорию, 5 учителей – первую; 4 педагогов успешно прошли аттестацию в новой форме; высшее образование имеют 12 учителей, средне-специальное 10, из них 6 заочно обучаются в ЗабГПУ; в последние годы коллектив пополнился 7 молодыми педагогами – выпускниками нашей школы. За два последних года 4 учителям присвоено звание «Почетный работник общего образования», 4 учителя участники ПНПО, из них 2 победители (2006, 2009, 2011),  1 учитель стал победителем ПНПО на муниципальном уровне (2011). Все учителя старшей ступени прошли курсовую подготовку по профильному обучению, а весь педколлектив на базе школы прошел курсы «ИКТ в деятельности учителя», организованные Интернет-центром. Коллектив школы работает над повышением ИКТ компетентностей учителей. Опыт  работы по данному направлению представлялся на всероссийский конкурс «Заместитель директора 2010» и был удостоен диплома («Содержание и формы организации внутришкольного повышения квалификации по формированию информационной культуры педагогов в МОУ СОШ с. Олекан»); рассматривался на V межрайонных Сократовских чтениях  в марте 2011 года; публиковался в сборнике материалов краевой заочной научно-практической конференции «Реализация стратегических направлений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»» («Формирование ИКТ-компетентности учителя в системе методической работы школы»).
Учителя школы участвуют в сетевом взаимодействии, ведут профильные элективные курсы для учащихся 10-11 классов соседних школ – Олинск, Знаменка (биология, физика, информатика, химия). В прошлом учебном году был разработан элективный курс для дистанционного обучения учащихся с. Знаменка. Качество Интернет-услуг не позволило провести курс в запланированном режиме,  приходилось в ходе работы сочетать различные формы обучения и общения:

a. дистанционное обучение (видеозвонки посредством  web – камеры 1 раз в неделю);

b. заочное обучение, предусматривающее обмен информацией по электронной почте (в течение всего периода обучения, по мере необходимости);

c. очное обучение с выездом в базовую школу в форме индивидуальных консультаций, предусматривающих тестирование, собеседование и работу в среде программирования  (1 раз в четверть).

Кроме того,  планировалось участие в краевом конкурсе «Курс дистанционного обучения» среди педагогических работников Забайкальского края, который предполагал одновременное дистанционное обучении педагога. Перебои с Интернетом и низкая скорость в сети не предоставили такой возможности. 
В августе 2010 года в рамках работы районной конференции работников образования учителями нашей школы было проведено 2 мастер-класса по использованию ИКТ, в том числе и мастер-класс по ДО.
На сегодняшний день школа имеет первоначальный опыт ДО учителей:

1. В НОУДПО «Институт «АйТи»» по программам «Применение ПСПО» и «Установка и администрирование ПСПО».

2. 3-х летний опыт дистанционного повышения профессиональной квалификации через Педагогический университет Первое сентября (http://edu.1september.ru), который обеспечивает широкий выбор дистанционных курсов различной тематики по всем общеобразовательным предметам, а также предоставляет возможность:

1) публикации методических разработок учителей в рамках Фестиваля педагогических идей «Открытый урок»;

2) публикации исследовательских и творческих работ учащихся в рамках Фестиваля «Портфолио»;
3) участия в дистанционных конкурсах «Презентация к уроку» и «Учебный проект»;
4) осуществления электронной подписки на методические издания через личный кабинет пользователя (https://my.1september.ru).
Личный кабинет дает возможность отследить историю сотрудничества, проверить поступление платежей, контрольных работ, получить консультацию специалиста.
Идет, хотя и не высокими темпами,  освоение форм общения и форм организации взаимодействия в сети Интернет, таких как электронная почта, чат, форум, блог, участие в работе педагогических интернет-сообществ.
Умение педагога организовать взаимодействие с учащимися и коллегами через локальные и глобальные сети – одна из важнейших задач ДО, которую необходимо будет решать в ходе ОЭР.
 Таким образом, первые попытки использования ДО в практике работы школы имеются. Кроме того, есть желание педколлектива освоить эту форму обучения. Первые организационные шаги уже сделаны. Необходима соответствующая курсовая подготовка учителей, некоторое аппаратное и программное обеспечение и конечно - же качественный Интернет.
Наряду с благоприятными условиями есть факторы, которые также нацеливают педагогический коллектив на использование ДО: удаленность от районного центра г. Нерчинска и близлежащих сел, плохая транспортная сеть (дорога в стадии строительства), отсутствие школьного транспорта, желание учеников получить качественное среднее образование в стенах родной школы, образовательные запросы  со стороны учащихся и учителей соседних сёл, сокращение контингента учащихся, подушевое финансирование, которое может сократить заработную плату учителя. ДО может стать дополнительным средством самореализации учителя и учащихся.
Актуальность и практическая значимость  использования  в образовании технологии ДО обусловили выбор коллективом данного инновационного для нашей школы направления работы.
Основное содержание

Объект исследования: информатизация образовательного процесса
Предмет исследования: Механизм внедрения технологии ДО в образовательный процесс школы.
Цель программы – формирование в МОУ СОШ с. Олекан системы работы, обеспечивающей активное и эффективное использование технологии ДО, способствующей доступности качественного образования, формированию и развитию  информационной культуры учителя и учащихся, на основе единой образовательной информационной среды. 

Задачи программы:

· Изучить теоретические основы ДО, его возможности, особенности и преимущества.

· Провести анализ условий, имеющихся в школе для ведения ДО, диагностику по изучению спроса и предложения образовательных услуг в форме ДО в школе и школах района.

· Ознакомиться с нормативно-правовой базой ДО и при необходимости дополнить ее локальными актами школы,  регламентирующими работу в области ДО.
· Освоить ПО ПК, позволяющее создавать курсы ДО и осуществлять процесс ДО; освоить инструменты организации взаимодействия между учащимися и учителем при ДО (электронная почта, чат, форум, блог, видео- и аудиоконференция), а также аппаратное и программное обеспечение ПК, необходимое для ведения ДО.
· Создать в ИРЦ рабочие места, обеспечивающие дистанционное обучение учащихся и учителей, места «свободного доступа» для работы педагогов и учащихся с программными продуктами, ресурсами Интернета.
· Создавать в ИРЦ условия для эффективного и продуктивного ведения ДО, в том числе, для  одаренных детей. 
· Создать в школе единую образовательную информационную среду, включив ее в единую образовательную информационную среду Забайкальского края (Нерчинского района). 

· Разработать и апробировать систему работы по ДО на всех уровнях (административная команда,  педагогический коллектив, ученический коллектив).

· Разработать систему мероприятий, способствующую эффективной апробации технологии ДО в образовательном процессе школы, а в конечном счете формированию и развитию информационной культуры учащихся, педагогов и руководящих работников школы.

· Доработать показатели оценки деятельности педагогов по критерию «ИКТ в деятельности учителя», добавив критерий по участию учителей в ДО с целью повышения мотивации и стимулирования педагогов.

База эксперимента: МОУ СОШ села Олекан Нерчинского района.
Статус эксперимента – краевая инновационная площадка

Методы эксперимента

 Теоретические: моделирование, сравнение, обобщение, систематизация.
Эмпирические:

1) изучение опыта использования технологии дистанционного обучения в других ОУ.

2) Анализ нормативно-правовых  документов, школьной документации.
3) Изучение продуктов деятельности учителей и учащихся.
4) Анализ психолого-педагогической и научно-методической литературы по теме эксперимента.
5) анкетирование учащихся, учителей и родителей;
6) обобщение педагогического опыта учителей;
7) организация педагогического наблюдения за учащимися в ходе образовательного процесса.

Сроки и этапы
 Программа рассчитана на реализацию в течение четырех лет, с сентября 2011 по декабрь 2014 года и включает в себя  следующие этапы:

 

I этап – диагностический (сентябрь – октябрь 2011 года):

	Задачи этапа
	Действия (мероприятия)
	Предполагаемые результаты, средства контроля
	финансирование


Разработка анкет для учащихся,
 учителей школы, для администраций 
школ Нерчинского района.


Аналитическая справка 

	
	


II этап – прогностический (ноябрь-декабрь 2011 год):
	Задачи этапа
	Действия (мероприятия)
	Предполагаемые результаты, средства контроля
	финансирование

	Разработка модели и механизма осуществления ДО в школе.
	Постановка цели, ее декомпозиция (формулирование задач), построение модели, прогнозирование рисков, разработка проекта Программы ОЭР.

Определение путей взаимодействия с организациями и учреждениями   по реализации ДО. 
	Модель внедрения ДО в образовательный процесс (графическая и описательная)

	


Прогнозируемый результат (идеальная модель механизма внедрения ДО в образовательный процесс)

        Модель образовательного учреждения (идеальная форма), сформировавшаяся в результате реализации Программы ОЭР «Внедрение технологии дистанционного обучения в образовательный процесс сельской школы». на период с 2011 по 2014 год», должна выглядеть следующим образом:

1. В школе создан информационный ресурсный центр, оснащенный необходимой техникой и ПО ПК, обеспечивающими эффективное дистанционное обучение учащихся, учителей и родителей.

2. В школе сформировано единое информационно-образовательное пространство, объединенное единой локальной сетью.

3. Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа  с. Олекан интегрировано в единое информационное пространство системы образования Забайкальского края.

4. Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с. Олекан имеет выход в Интернет, к информационным ресурсам Российского образовательного канала, имеет возможность осуществлять дистанционное образование.

5. Компьютерная техника работает в режиме максимального использования ее технических ресурсов.

6. В школе разработаны дистанционные курсы для ведения ДО, имеется программное и учебно-методическое сопровождение ДО.

7. Школа активно осуществляет сетевое взаимодействие со школами района в режиме ДО.

8. Учителя и выпускники школы владеют основами работы в режиме ДО, которые в дальнейшем обеспечат им  непрерывность образования и  эффективное самообразование.

9. Сайт школы из стационарного режима переходит в динамический режим работы, обеспечивая связь между всеми субъектами образовательного процесса.

Возможные негативные последствия:

1. Отсутствие Интернета или «некачественный «Интернет» (низкая скорость) – риск № 1.

2. Отсутствие спроса на образовательные услуги со стороны школ района или нежелание школ участвовать в сетевом взаимодействии посредством ДО.

3. Отсутствие финансирования, предусмотренного на модернизацию компьютерной техники и приобретение необходимого программного и аппаратного обеспечения ПК для ведения ДО.
III этап – организационный (январь — август 2012 года):
	Задачи этапа
	Действия (мероприятия)
	Предполагаемые результаты, средства контроля 
	Финансирование (руб)

	Изучить теоретические основы ДО, его возможности, особенности и преимущества
Создание условий для продуктивного ведения ДО
	Курсовая подготовка руководителя проекта и педагогов. 

Формы: на базе ЗабКИПКРО, через Центр информатизации, дистанционное обучение в сети Интернет, внутришкольное  повышение квалификации (семинары), самообразование.
Заключение договора на качественные Интернет услуги, позволяющие осуществлять ДО.
Подготовка ИРЦ и КК, установка необходимого ПО.
Заключение договоров со школами района на оказание образовательных услуг в рамках сетевого взаимодействия через ДО.
Создание рабочей  творческой группы по разработке и внедрению проекта ОЭР.
Внесение изменений в ИУП учащихся старшей ступени.
Создание web-странички по ДО на сайте школы
	Удостоверения, свидетельства о прохождении КПК.

База данных: информационные материалы по технологии ДО.

База данных о дистанционных курсах, имеющихся в сети ИНТЕРНЕТ для учащихся и педагогов (ссылки).

Договор, наличие Интернета с необходимой скоростью

Подготовленные для ДО КК и ИРЦ
Договоры

Положение о ТГ по ДО

План работы

Скорректированные ИУП
web-страничка по ДО на сайте школы
	50000


IV этап – практический (сентябрь 2012г. - август 2015): 
	Задачи этапа
	Действия (мероприятия)
	Предполагаемые результаты, средства контроля
	финансирование

	Сформировать нормативно-правовую базу по ДО.

Разработать и апробировать систему работы по ДО на всех уровнях (административная команда,  педагогический коллектив, ученический коллектив)
Создавать в ИРЦ условия для эффективного и продуктивного ведения ДО, в том числе, для  одаренных детей
Сформировать программно-методическое обеспечение ДО.
Разработать систему мероприятий, способствующую эффективной апробации ДО в образовательном процессе школы, а в конечном счете формированию и развитию информационной культуры учащихся, педагогов и руководящих работников школы и школ района.

Доработать показатели оценки деятельности педагогов по критерию «ИКТ в деятельности учителя», добавив критерий по участию учителей в ДО с целью повышения мотивации и стимулирования педагогов.

	Разработка и утверждение локальных актов (заседание педсовета)

Освоение ПО ПК, позволяющее создавать курсы ДО и осуществлять процесс ДО; освоение инструментов организации взаимодействия между учащимися и учителем при ДО (электронная почта, чат, форум, блог, видео- и аудиоконференция), а также аппаратного и программного обеспечения ПК, необходимого для ведения ДО.

Создание в ИРЦ рабочих мест, обеспечивающих дистанционное обучение учащихся и учителей, места «свободного доступа» для работы педагогов и учащихся с программными продуктами, ресурсами Интернета
Организация на базе ИРЦ проектной деятельности учащихся.
Участие в дистанционных конкурсах и проектах.

Online- тестирование.

Участие в работе форумов, проведение видео и аудио-конференций.

Обучение  общению в сети.
Обучение в заочных школах
Разработка курсов дистанционного обучения
Курсовая подготовка педагогов на базе школы в форме  семинаров (теоретических, обучающих, практических занятий) для педагогов школы и школ района, участвующих в сетевом взаимодействии по ДО.
Обучение родителей и работников МДОУ.
	Нормативно-правовая база, локальные акты 
Система мероприятий на каждый год

Ставка лаборанта ИРЦ
Семинары (обучающие и практические). Проекты мини-курсов ДО. Тестирование педагогов с целью выявления роста ИКТ компетентности. 

Обновление компьютерного парка ИРЦ (5 рабочих мест).

Модернизация имеющихся ПК. Приобретение программного обеспечения.

2012 год

Приобретение аппаратного обеспечения (сервер, сетевого оборудования, Web-камера, акустическая система, проектор, интерактивная доска) 2013 год
Банк данных по дистанционным конкурсам, олимпиадам, заочным школам (ссылки на сайты)
Участие детей (свидетельства. грамоты, сертификаты ...)
Программы курсов ДО

Методические рекомендации по использованию технологии ДО
Изменения и дополнения в «Коллективный договор» (критерии оценки деятельности учителя).
	150 000

10 000

25 000

200 000




V этап – обобщающий (сентябрь - декабрь 2015года):
	Задачи этапа
	Действия (мероприятия)
	Предполагаемые результаты, средства контроля
	финансирование

	Создать в школе единую образовательную информационную среду, включив ее в единую образовательную информационную среду Забайкальского края (Нерчинского района)
Разработать систему мониторинга и диагностики
Обобщить и распространить положительный опыт работы
	Активизировать работу школьного сайта. Создать на сайте информационный блог для информирования родителей учащихся
Создание персональных сайтов учителей или персональных страниц на сайте школы.
Информационное наполнение сайта РМК управления образования
Анкетирование педагогов и учащихся для выявления количества участников процесса и уровня удовлетворённости качеством образовательных услуг в области ДО.
Определить степень влияния  на здоровье учащихся.
Определить уровень роста успешности одарённых детей
Определить  рост материального и морального стимулирования учителей.
Обобщение опыта и представление его пед. сообществам
	Информационный блог
Сайты и персональные web-странички.
Информация на сайте РМК УО
Диагностический банк данных (анкеты)
-удовлетворенность  образовательными услугами в форме ДО,

-здоровьесбережение,

-статистические данные

Участие в педчтениях, НПК, публикация статей, мастер-классы, отчеты на районной учительской конференции, выпуск информационных листов.
	


 
Механизм реализации программы

Программа реализуется:

–            через систему методической работы, непрерывное самообразование педагогов;

–            через работу творческой группы учителей и обучающихся, занимающихся дистанционным обучением;

–            через  взаимодействие всех участников образовательного процесса.

Основные направления деятельности по реализации программы:

Направления деятельности администрации школы 

1. Заключение договора на качественные Интернет услуги, позволяющие осуществлять ДО.

2. Выявление запроса на образовательные услуги в форме ДО среди учащихся и учителей школы и школ района.

3. Выявление группы учителей, которые могут вести качественное ДО для учащихся других школ, а также предметов и спецкурсов, которые необходимы для учащихся нашей школы. 

4. Заключение договоров со школами района на оказание образовательных услуг в рамках сетевого взаимодействия через ДО.

5. Совершенствование материально-технической базы ИРЦ, оснащение кабинета необходимой техникой и ПО, обеспечивающим эффективное ДО.

6. Обучение учителей на курсах по ДО.

7. Проведение семинаров-практикумов по внедрению ДО в образовательный процесс. 

8. Обучение на базе школы учителей из школ района для эффективного сетевого взаимодействия.

9. Организация обучения родителей основам компьютерной грамотности. 

Направления деятельности педагогов 

1. Создание творческой группы по освоению технологии ДО.

2. Прохождение курсовой подготовки по повышению профессиональной квалификации в форме ДО.

3. Использование Интернет-ресурсов для выполнения учебных проектов совместно с учащимися, участие в дистанционных конкурсах.

4. Повышение квалификации в области ДО, совершенствование своих ИКТ компетентностей.

5. Участие в работе педагогических Интернет-сообществ.

6. Участие в методических конкурсах.

7. Разработка курсов для ДО.

8. Публикация работ в сети Интернет.

9. Формирование информационной культуры учащихся и родителей.

10. Создание информационных блогов, участие в видеоконференциях, общение в чатах.

Направления деятельности учащихся 

1. Использование информационных ресурсов сети Интернет для самообразования в форме ДО. 

2. ДО в рамках профильного обучения

3. Использование Интернет-технологий при работе над учебными проектами, участие в дистанционных конкурсах. 

4. Участие в  online тестировании при подготовке к ЕГЭ.

Направления деятельности родителей

1. Приобретение ПК для учащихся, подключение личных ПК к Интернету.

2. Прохождение спецкурсов по обучению основам компьютерной грамотности, а в дальнейшем и по ДО.

Для оценки результатов эксперимента предполагается использовать следующие критерии (изучение условий, обеспечивающих достижение  целей  программы):
1. Критерий результативности на уровне роста научно-методического обеспечения   (показатели:   рост   образованности   педагогов,   конкретные методические разработки; методики - экспертный анализ).
2. Критерий удовлетворенности всех субъектов развития (показатели -отношения субъектов; методики - опросы, анкетирование).
3.
Мотивационный   критерий      (показатели   -   потребность   педагогов в постоянном   обновлении   методического   инструментария;   стремление   к поиску новых знаний; потребность в обновлении содержания образования; методики    -        экспертный    анализ,  наблюдение, анкетирование, педагогическая карта).

4.
Критерий   экономического   и  материального развития   (объективные показатели ресурсов и трудозатрат).

Исходя   из  определенных  критериев,   мы  будем  говорить  о  положительном прохождении эксперимента в том случае, если: 

· не снижаются (или растут) образовательные результаты учащихся школы (по самым различным показателям);
· имеется рост удовлетворенности всех участников образовательного процесса (учащихся, педагогов, администрации,     обслуживающего     персонала,     партнеров     школы, родителей учащихся);
· гарантирован рост научно-методического обеспечения образовательного процесса (включая и образовательный потенциал педагогов);
· имеется ярко выраженная тенденция к развитию всех подсистем (на самых различных уровнях);
· не ухудшается (улучшается) материально-техническое и экономическое оснащение процесса;
· успешно осуществляется процесс информатизации. 
Необходимое обеспечение эксперимента:

1. Учеба педкадров в Интернет - центре.

2. Ставка лаборанта кабинета информатики.

3. Назначение научного руководителя.

4. Качественное высокоскоростное подключение  к Интернету.

5. Пополнение материально-технической базы  компьютерной техникой и ПО.




































PAGE  
14

