«Виды и формы получения профессионального образования»
Цели и задачи обучения: дать информацию о видах и формах получения образования; формировать у старшеклассников практические умения ориентироваться на рынке образовательных услуг.
Ход урока
1. Организация урока.
Приветствие учащихся.
2. Изучение нового материала.
Сегодняшний урок мы начнем с упоминания о главном нормативном документе в сфере народного образования. Как вы думаете, что это за документ? Это Закон РФ «Об образовании». Под образованием в настоящем Законе понимается целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества и государства, сопровождающийся констатацией достижения гражданином (обучающимся) установленных государством образовательных уровней. Кроме того, это не только процесс получения знаний, но и результат усвоения этих знаний, объем, сумма всех полеченных знаний.
Под получением образования понимается достижение и подтверждение обучающимся определенного образовательного ценза, которое удостоверяется соответствующим документом. В вашем случае это, какой документ? Да, аттестат, а еще диплом, свидетельство о повышении квалификации и др. право на образование является одним из основных и неотъемлемых конституционных прав граждан РФ.
Функции образования
Функции образования


Личностные 
· Развитие, обучение и воспитание личности в интересах самой личности, общества и государства
· Подготовка человека к успешной и безопасной преобразовательной деятельности в современном социуме.
Социальные
· Формирование интеллектуального, нравственного и ресурсного потенциала общества и государства
· Содействие политическому, экономическому и культурно-техническому развитию общества.







Как вы думаете, что такое профессиональное образование? Чем оно отличается от общего? Уровнем образования.
Форма получения образования – это способ организации деятельности человека по освоению образовательных программ. С учетом потребностей и возможностей личности образовательные программы осваиваются в следующих формах: очной, очно-заочной, заочной; в форме экстерната. В последние годы интенсивно развивается дистанционное обучение. Допускается сочетание различных форм получения образования (ст.10 Закона «Об образовании»).также существуют различные виды профессионального образования
Виды и уровни образования:Дошкольное
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Начальное профессиональное образование – процесс освоения основной профессиональной образовательной программы начального профессионального образования, овладение которой необходимо для выполнения квалифицированного труда рабочего или служащего в различных областях народного хозяйства и дает право заниматься соответствующим трудом.
Среднее профессиональное образование – процесс освоения основной профессиональной образовательной программы среднего профессионального образования, овладение которой необходимо для выполнения труда специалиста средней квалификации (среднего звена) в различных областях народного хозяйства и даёт право заниматься соответствующим трудом. 
Высшее профессиональное образование – процесс освоения основной профессиональной образовательной программы высшего профессионального образования, овладение которой необходимо для выполнения высококвалифицированного, преимущественно умственного труда в различных областях народного хозяйства.
Послевузовское профессиональное образование предоставляет гражданам возможность повышения у ровня образования научной, педагогической квалификации на базе высшего профессионального образования. Данный вид профессионального образования может быть получен в аспирантуре, ординатуре, адъюнктуре и докторантуре, создаваемых при высших образовательных учреждениях.
Что такое «рынок образовательных услуг»? Как он формируется? (предложение работодателей, предложение образовательных учреждений, спрос на тот или иной вид образования самих абитуриентов)
В нашем регионе достаточное количество учебных заведений. Подробную информацию об учебных заведениях можно получить из дополнительных источников: справочники поступающих в вузы, дни открытых дверей в учебных заведениях, профконсультационные центры, СМИ, личные контакты, встречи с представителями учебных заведений, Интернет и т. д.
3. Закрепление изученного материала.
· Какие существуют формы получения образования?
· Какие виды получения профессионального образования вы знаете?
· [bookmark: _GoBack]В каких учебных заведениях осуществляется среднее профессиональное образование? Высшее профессиональное образование?
· Что называется рынком образовательных услуг?
· Перечислите источники получения информации о рынке образовательных услуг.
Домашнее задание: выявить профессиональные учебные заведения по интересующему профилю; изучить предоставляемые ими образовательные услуги, определить их рейтинг.
