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Условия возникновения, становления опыта              

             Тринадцать лет  я являюсь педагогом дополнительного образования детского творческого объединения «Начальное техническое моделирование» Дома детского творчества, в составе которого – младшие школьники – мальчики,  и реализую образовательную   программу «Начальное техническое моделирование» для детей 7-10 лет сроком три года обучения.  В силу специфики своей деятельности многие годы проявляю интерес к проблеме гендерного развития, которая является одной из самых важных, но, пожалуй, и сложных в воспитании, и способствую реализации её в практической деятельности: организуя образовательно-воспитательный процесс, учитываю такую важнейшую характеристику индивидуальности ребёнка, как его психический пол. 

            Прежде чем  в моём арсенале появились эффективные педагогические средства организации процесса полоролевого  воспитания,  методы и приёмы,   способствующие полоролевой  социализации  воспитанников,  мною была проведена большая работа по самообразованию в области природы гендерных различий,  гендерных измерений, в частности, особенностей психологии мальчиков 6-10 лет, основных трудностей их обучения,  их интересов и склонностей в связи с половой принадлежностью, а также по результатам собственных многолетних педагогических наблюдений в ходе образовательного процесса.

                       Актуальность  и перспективность опыта

               Личностно-ориентированный подход – один из составляющих методологической основы воспитательной системы Дома детского творчества.

Однако современные требования индивидуального подхода к формированию личности не могут быть выполнены без учета специфики психического пола. В последнее время гендерные аспекты детства привлекают внимание специалистов разных областей. В научной литературе констатируются различия между мальчиками и девочками в темпах и качестве интеллектуального развития, эмоциональной реактивности, мотивации деятельности и оценки достижений, в поведении. Половая принадлежность – одна из фундаментальных характеристик личности. 

Представленный  опыт содержит методы адекватного дифференцированного подхода к воспитанию мальчиков младшего школьного возраста с учетом их интересов и особенностей психологии.

             Одна из задач Дома детского творчества – оказание помощи воспитаннику в успешной социализации, в т.ч. полоролевой.                       

В массовой практике (в школе при смешанном обучении) подчас не реализуется гендерный подход, не формируется осознание ребенком себя с позиции пола, происходит деформация социального опыта мальчиков. 

Полоролевое воспитание детей я рассматриваю как часть социально-нравственного воспитания, а формирование качеств  мужественности у мальчиков – как условие успешной социализации их личности.  Полагаться на то, что мальчик вырастет настоящим мужчиной, а девочка с возрастом приобретёт необходимые качества женственности, серьезное заблуждение. Эти качества не возникают сами по себе. Мужчинами и женщинами в социальном смысле не рождаются, ими становятся в результате  целенаправленного воспитания, которое важно начинать как можно раньше, чтобы не происходило в жизни смещения полоролевых акцентов, чтобы женщина прежде всего смогла реализовать себя в семье – как мать и жена, в межличностных отношениях,  а мужчина в силу своей природы – реализоваться в социуме, достигнуть успеха и признания на работе, в творчестве, карьере, делах, чтобы достойно содержать семью и стать примером собственному сыну.

            Описываемые в опыте педагогические средства по воспитанию начал мужественности и других специфичных для мальчиков нравственных качеств направлены на максимальную активизацию самих детей в присвоении идеалов мужественности.  

Цель и задачи, реализованные педагогом

в  представленном опыте
            Осуществляя на практике гендерный подход к воспитанию, считаю главной своей целью создание психологически комфортных условий для максимальной  самореализации и раскрытия способностей мальчиков младшего школьного возраста, а также формирование более адекватной жизненной позиции, имеющей в своей основе социополовую ориентацию.

              Цели и задачи полоролевого воспитания определяются интересами общества и, в первую очередь, направлены на укрепление семьи. Потому основными педагогическими задачами, вытекающими из этого положения, являются:

· изучение исходного уровня представлений мальчиков 7-10 лет о мужественности, семейных ролях, корректировка и обогащение имеющихся представлений и реализация этих представлений в воображаемых ситуациях, в сюжетно-ролевых играх, в поведении;

· формирование необходимых качеств для успешного обучения и осуществления трудовой деятельности: целеустремлённости, усидчивости, настойчивости, терпения, старания, прилежания, аккуратности;

· воспитание чувства гордости за свой пол, а в связи с этим формирование уверенности в себе, воспитание чувства долга и ответственности за свои поступки. 
Теоретическая база опыта

           В последние годы всё больше отечественных психологов (Д.В.Колосов, И.С.Кон, В.С.Мухина, А.Г.Хрипкова, Т.И.Юферова и др.) приходят к выводу о необходимости научно обоснованного полоролевого воспитания, которое бы способствовало развитию психического пола детей и качеств мужественности и женственности у них. Несмотря на важность проблемы, экспериментальных исследований проводится мало.

            В своей педагогической деятельности я пытаюсь творчески реализовать идеи гендерного подхода к обучению и воспитанию в группах мальчиков, воспитанников объединения  «Начальное техническое моделирование». 

             Как известно, процесс полоролевой социализации включает в себя три компонента:

· когнитивный, который предполагает формирование полового самосознания, куда входят представление о себе как представителе определенного пола и представление о содержании типичного ролевого поведения;
· поведенческий – усвоение модели типичного для представителя того или иного пола поведения и реализация  её на практике;
· эмоциональный – возникновение полоролевых предпочтений, ценностных ориентаций,  определенных потребностей и мотивов, типичных для пола, тесно связанных с нравственным развитием личности.
              Предмет «Начальное техническое моделирование» имеет технократическую тенденцию, т.е. возможность  построения образовательного процесса с расчётом включения ребёнка в технологические процессы.

Уже в само содержание образовательной программы органично встраиваются все компоненты полоролевой социализации воспитанников, т.к. содержание программы я определяю  с учётом:

· зрительно-пространственных и математических способностей воспитанников;

· специфических познавательных потребностей мальчиков младшего школьного возраста – интерес к миру техники, в. т.ч. автомашинам;

· особенностей  игровых интересов – интерес к играм героической тематики, транспортной тематики, чаще – с машинами, со строительным материалом, военным играм; 

· потребностей в деятельности, связанной с элементами риска и опасности, 

     в ролях, требующих смелости, мужества, героизма – лётчиков, моряков,

     защитников, спасателей;

· стремления к самоиспытанию.

                                                     Новизна опыта

       Мой опыт представляет собой рационализаторский уровень педагогического творчества – результат и проявление педагогического мастерства.   

 В нем я совершенствую, модернизирую и адаптирую к конкретным условиям  уже известные методы, средства воспитания, по-своему компоную элементы воспитательной системы,  при этом не просто организуя, а подчас конструируя условия обучения и воспитания. 

Технология опыта

Принципы моей педагогической системы:

· природосообразность; признание психофизиологических особенностей мальчиков и отличий в их деятельности требует  особых форм, методов и средств обучения и воспитания для более полной реализации способностей обучающихся как представителей своего пола;
· принцип диалогичности;

· единство целей жизни ребёнка и воспитательных задач педагога (идея направленности педагогической деятельности на обеспечение процесса постижения ребёнком своего образа);
· принцип активности личности ребёнка в присвоении полоролевого идеала  мужественности, а также при реализации его в  различных видах  системообразующей деятельности: игровой, познавательной, трудовой,  ценностно-ориентировочной, развивающей, творческой, профессионально ориентированной;
· событийность жизнедеятельности (проживание событий в детском коллективе, формирующих интеллект, мировоззрение и самооценку воспитанников);
· преемственность и единство требований, соответствующих требованиям времени  (данный принцип требует взаимодействия педагога с семьями воспитанников для согласования целей, задач воспитания на основе единства действий, требований и уважения ребёнка как представителя своего пола и соблюдения его прав человека);
· учет социальной ситуации развития ребенка (изучение не только семейных условий воспитания, но и положения ребенка в группе);
· принципы творчества, свободы, выбора, успеха и триумфа личности как ведущие характеристики организации индивидуальной и совместной деятельности воспитанников.
          Приемы и методы  организации образовательного процесса с учетом   половозрастных особенностей обучающихся:

· высокий темп подачи материала с широким спектром разнообразной нестандартно поданной информации;                                                                  разнообразие и постоянное обновление предлагаемых для решения задач с   большим количеством логических заданий;
· режим поисковой деятельности с акцентом на самостоятельность принимаемых решений;
· формулирование правил и закономерностей, осмысление теоретического материала через опыт;
· дозированная эмоциональность в подаче материала; «включение» положительной эмоциональной окраски материала после его логического осмысления;

· групповые формы работы с обязательной сменой лидера;

· получение вербальных результатов; конкретная и конструктивная оценка результатов, публичное признание личных достижений.

            Полагаю, что главное в гендерном развитии мальчиков - формирование начал мужественности и первых идеалов семейных отношений, а также умения доброжелательно взаимодействовать с представителями другого пола. 

            Воспитательную работу я начинаю с совершенствования и обогащения первоначальных представлений детей о мужественности и содержании семейных ролей. Уровень представления детей о качествах мужественности и содержании социальных ролей, в т.ч. и в семье, устанавливаю по данным индивидуальных бесед с детьми и наблюдения за их поведением.  

Предлагаю детям ранжирование качеств мужественности: эмоциональная устойчивость, смелость, сила, решительность, честность, ответственность, активность, рыцарское отношение к представительницам женского пола, великодушие. Большинство мальчиков на первое место ставят силу и смелость, ценят также доброту и ответственность, дополняют качества мужественности, называя ум и порядочность, отрицательное отношение к алкоголю.                                           

              Никогда не оставляю без внимания  замечания детей, тем более сама использую любой повод для профилактики вредных привычек у своих воспитанников. А потому перевожу разговор в дискуссию: почему нельзя назвать пьющего человека мужественным? В итоге все приходим к выводу: пьющие люди, а тем более употребляющие наркотики,  – это не «взрослые», «самостоятельные», «мужественные» люди, а просто рабы пагубной привычки, которая есть признак отсутствия у них силы воли. И тут появляется вопрос: а как быть с курящими людьми, можно ли их назвать мужественными? Вывод дети делают сами: если курящий человек сознает вред курения, а не может бросить вредную привычку, значит, он тоже безвольный, а не мужественный человек.

В  заключение диспута подвожу итог: настоящую мужественность нельзя        отождествлять с вредными привычками, грубостью, нечувствительностью и           жестокостью. Мужественность – это свойство мужчины искриться жизнью, теплом, энергией. 

              Этическая беседа - самая распространенная форма полоролевого воспитания, активный метод формирования полового самосознания младших школьников.                                                                                               

Темы этических бесед формулирую сама: 

· «Почему мужчин называют «сильный пол»? К чему это обязывает?» 

· «Что значит «мужественный поступок?»

· «В чем должна проявляться смелость?» (понимание смелости мы рассматриваем с ребятами как отсутствие страха в различных экстремальных ситуациях: страха темноты, страха перед животными, остаться одному дома на время, признаться в неблаговидном поступке, встать на защиту слабого и т.п.)

· «Что такое «мужская честь»?   

· «Что значит «жить достойно?»

· «Кто такие патриоты?»

· «Профессии настоящих мужчин»

· «Как ты понимаешь пословицу «Худой мир лучше доброй ссоры»?»

· «Кого мы называем героем? Мой любимый герой»

· «О рыцарях и рыцарстве»

· «Мужская работа по дому: какой я её вижу» и др.

             Для формирования представлений о смелости, стойкости, трудолюбии, готовности оказать помощь слабым и старым людям, готовности и желании защищать Родину, в этических беседах использую нравственный потенциал художественных произведений, воздействующих дополнительно на развитие эмоциональной сферы детей:  отрывки из былин, сказки героического содержания, рассказы о защитниках Отечества, о людях – представителях героических профессиях и их мужественных поступках в мирное время, произведения о мальчиках, проявивших мужественность и смелость.

              В рамках воспитательной программы «Этикет как норма жизни», которая реализуется в Доме детского творчества, провожу с воспитанниками  уроки этикета - часы заинтересованного общения, на которых дети осваивают уровни этикета «Не мешай окружающим людям», «Будь приятен окружающим людям», «Помогай окружающим людям». Основное время на этих занятиях занимает этический тренинг (упражнения, проигрывание и разбор ситуаций). Мальчики учатся многим необходимым социально-нравственным навыкам: пропустить в дверях (старшего, девочку, женщину), обратиться с вопросом, просьбой к товарищу, педагогу, прохожему, продавцу, киоскеру, зрителю; выслушать сообщение и задать уточняющий вопрос;  принести извинения за оплошность движений; извиниться за небольшое опоздание, вежливо объяснив причину;  выразить почтение к старику; произнести утреннее, дневное и вечернее приветствие; высказать добрые пожелания при  расставании; произнести комплимент человеку в разной социальной роли; преподнести и принять угощение;

вручить в знак памятной даты сувенир и произнести пожелание; уступить незаметно место вошедшей женщине; обратиться с предложением поднести тяжёлую ношу; поддержать споткнувшегося; протянуть руку выходящему из автобуса пожилому человеку (девочке), а также протянуть руку перед канавой, ступенькой;  предложить деликатно помощь опечаленному другу; протянуть общее блюдо соседу за столом; оказать помощь плачущему малышу  и т.п. 

             В ходе этических бесед и уроков этикета мы вырабатываем с ребятами кодекс мужской чести и в дальнейшем всё воспитание  и  рефлексивная деятельность воспитанников (самооценка) осуществляется в духе этого кодекса. 

Привожу здесь кодекс мужской чести воспитанников объединения «Начальное техническое моделирование»:

· смелость в повседневной жизни; воля (капризы и беспомощность не к лицу будущему мужчине); 

· стремление решать споры мирным путём;

· забота о младших и слабых;

· великодушие  сильного; 

· рыцарское отношение к девочкам.

             Наиболее эффективные формы и методы, формирующие опыт поведения младших воспитанников в соответствии с полоролевыми стандартами, используемые мною, - ролевые игры (сюжетно-ролевые, игры-драматизации), конкурсы, ситуации-пробы (разработка проблемных ситуаций, требующих разрешения в воображаемом и практическом плане), выполнение творческих  дел-поручений в группе, совместный труд, взаимопомощь и сотрудничество в коллективе объединения и семье воспитанника. Остановимся на них подробнее.

            Сюжетно-ролевые игры:
· игры в юных техников, мастеров, конструкторов, водителей, летчиков 

«Путешествие в Техноград» (посещение учреждений Технограда: «Конструкторское бюро», «Автозавод»,  «Автосалон», «Автодром»);                  

«Город мастеров» (Мастерская Самоделкина,  ООО «Левша»,

Салон Дизайнера). Вариантов подобных игр много. Один из них прилагается.

              В подобных играх обязательно присутствует элемент состязательности. Состязание – чисто детская привилегия, состязание – внутренняя «пружина» раскручивания творческих сил, стимулирования к поиску, открытию, побед над собой. Формируя мужскую структуру личности, мы должны помнить, что она направлена в будущее, устремлена к достижениям, открытиям, что мужская природа - это развитие, прорыв, инициатива. Вот почему мои воспитанники так любят конкурсы, викторины, в основе которых – метод состязательности. Состязание в нашем объединении распространяется на все сферы деятельности ребят, кроме нравственной.

· Игры в тайные общества настоящих мужчин. Правила тайного мужского 

общества: не обижать девочек, всегда пропускать девочек вперед, более тяжелую «мужскую» работу брать на себя, помогать девочкам надевать и снимать пальто,  готовить подарки девочкам к именинам и 8 Марта, на празднике не садиться за стол, пока не сядут девочки.

              Игры-драматизации - одно из условий и средств, с помощью которого дети получают возможность почувствовать на себе переживания героев  и установить связь  между эталонами нравственного поведения героя и своим собственным поведением. Идентифицируя себя с мужественным героем, например, русским богатырём в театрализованном вечере «Я Руси сын, здесь край моих отцов» или с рыцарем  в «Рыцарском турнире», воспитанник действует как бы с ним вместе и активно выполняет роль защитника, патриота. 

             Конкурсы – не самоцель, а действенное средство индивидуального развития детей, способное обогатить личность воспитанника, развить его творческие способности и дарования, а также качества мужественности. Не стоит забывать о том, что именно конкурентноспособность, компетентность могут помочь сегодня юным в успешной социализации, самореализации. Учитывая естественную потребность ребят в здоровом соперничестве, в состязании ума, трудового творчества, смекалки, физической силы и ловкости, пытаюсь предоставить своим воспитанникам «поле конкурсных чудес»: конкурс Барона Аттракциона, конкурс Барона Мюнхаузена (сочинение необычных историй), конкурс пантомим на известные пословицы, конкурс праздничных сюрпризов, конкурсы эрудитов, турнир «4-х «С» (сила, смелость, смекалка, сноровка), «На заставе трёх богатырей», аукцион народных мудростей, баталия бумажных корабликов и др. 

            Ситуации-пробы – для ребят 9-10 лет (моделирование воспитывающих ситуаций):
 «Буду похожим на своих родителей». Ребятам предлагается записать в три столбика «Качества отца», «Качества матери» и свои качества (в середине), выделить общие и индивидуальные качества. Задание: в чем вы хотите в будущем походить на своих родителей? Социально-приемлемые позиции: наследование детьми качеств родителей, адекватная оценка своих близких, умение находить и уважать положительное в людях.

«Жизнь без ощущения». Ребятам предлагается представить, что в силу каких-то обстоятельств они потеряли: а)вкус, б)обоняние, в)осязание, г)слух, д)зрение. Задание: опишите свои ощущения, как изменится ваша жизнь, как вы будете относиться к своей потере? Социально-приемлемые позиции: сострадание, вера, мужество, возможность полноценного восприятия жизни, умение и самосовершенствование.

«Экстремальная ситуация». Ребятам предлагается представить себя в следующих ситуациях: вас взяли в заложники, ваш дом ограбили, вы поссорились с другом навсегда. Задание: опишите предположительно, какие эмоции и чувства вы испытывали бы? Социально-приемлемые позиции: вера, надежда; не давать никому и ничему возможность подавить вашу волю; поделиться своими чувствами; время – лучший лекарь.

«Успокой приятеля». Представьте, что Ваш друг поссорился с приятелями по двору, у него портится настроение. Его мнение: «Все соседские мальчишки противные и вредные!» Задание: поднимите другу настроение, не обижая               

и не оскорбляя никого. Социально-приемлемые позиции: доброжелательность; умение сочувствовать, выслушать собеседника; способность вникнуть                      в проблему  и примерить её на себя, соотнести с реалиями жизни; умение сказать хорошее другим людям.

«Волевое решение». Ребятам предлагается принять самостоятельное решение, столкнувшись со следующими проблемами:                                                                      

Вас пригласили два разных человека на дни рождения в один и тот же день. Ваше решение?

Вы обещали маме, что останетесь дома, чтобы присматривать за младшим братишкой, но ваш лучший друг зашел за вами с двумя билетами в кино. Ваше решение?

Вы попросили у своего друга видеокассету с его любимым фильмом и  случайно сломали её, но у вас нет денег, чтобы купить такую же. Ваше решение?

Вы вспомнили, что не сделали домашнюю работу на завтра, когда уже легли спать. Ваше решение?

Вы один дома в грозовую ночь. Вы проспали несколько часов. Около трёх часов ночи неожиданно раздаётся звонок в дверь. Ваши действия?

Задание: Опишите, что бы вы сделали, столкнувшись с каждой из этих проблем. Какие черты характера вы проявили при решении проблем?

Социально-приемлемые позиции: расчёт на себя, на свои силы; владение своими чувствами; мобилизация своего жизненного опыта;  готовность принять разумное решение и победить страх; стойкость перед искушением.

«Друг выдал вашу тайну». Представьте, что у вас есть тайна, о которой никто не должен знать. Вы доверяете её только своему самому близкому другу. А он открыто рассказывает о ней другому однокласснику. Задание: это предательство? Вы осуждаете его за это? Вы никогда бы так не поступили? Бывают случаи, когда это может быть оправдано? Если да, приведите условия, когда это может быть оправдано.

Социально-приемлемые позиции: умение хранить доверенную тайну; ответственность за свои слова и обещания, готовность понять другого человека; умение ценить дружб.

«Дайте совет». Ребятам предлагается представить ситуации:

а) Два приятеля смотрят телевизор. Но интересующие их передачи идут по разным каналам. б) На пути в школу два приятеля нашли деньги на тротуаре, Каждый хочет взять их себе. в) Один человек отдал своему приятелю несколько наклеек из коллекции своего брата без его разрешения. Брат требует вернуть ему наклейки. Задание: дайте совет, как рационально решить данные житейские проблемы. Социально-приемлемые позиции: честность, порядочность; неприятие нечестных поступков; взаимное уважение; уступчивость и доброта.

«Необитаемый остров». Ребятам предлагается представить, что их ждёт высадка на  необитаемый остров. Они могут выбрать трёх человек и три вещи, чтобы взять их с собой. Задание: Что должны уметь люди и какими  должны быть вещи, которые вы выбрали, чтобы обеспечить выживание на острове? Обоснуйте свой выбор.

Социально-приемлемые позиции: активизация всего жизненного опыта и способностей; вера в свои собственные силы; адекватная самооценка.                     

«Комплимент другу». Представьте, что у вашего одноклассника (одноклассницы) появилась новая одежда (спортивная куртка, костюм и пр.) Задание: выскажите     комплимент однокласснику (однокласснице). Социально-приемлемые позиции: открытость и доброжелательность; воспитание. 

умение подавлять чувство зависти; способность радоваться удачи близкого человека; умение быть галантным по отношению к девочке. 

              Воспитательная программа моего объединения предусматривает и мероприятия, проводимые совместно с девочками младшего школьного возраста из объединений «Ручная вышивка», «Цветоводы» : «Рыцарский турнир», уроки этикета «Ждём гостей», «Идём в гости», КТД «Испечём пирог дружбы», «День именинника» и др. 

               Одно из важнейших средств формирования личности младшего школьника – трудовое воспитание. В процессе освоения образовательной программы  дети овладевают начальными допрофессиональными умениями и навыками, а также приучаются к самообслуживанию; в организации учебно-трудовой деятельности я активно использую методы стимулирования  активности воспитанников: состязательности, поощрения, презентации личных творческих достижений. В объединении «Начальное техническое моделирование» ребята приобретают первые навыки мужского труда, как-то:

· работа с простыми инструментами (ножницы, шило, канцелярский нож, линейка);
· умение спланировать и организовать рабочее место, отобрать нужные инструменты и материалы для работы, проверить исправность  инструмента и надёжность материала, правильно подобрать клей;
· отмерить и отчертить нужную деталь на картоне, вырезать её ножницами или канцелярским ножом.
По рассказам самих ребят и по свидетельству родителей, мои воспитанники  самостоятельно выполняют небольшую мужскую работу по дому: могут приклеить или заменить кусок порвавшегося обоя на стене, вырезать стельку в зимний сапог, изготовить картонную кормушку для птиц и повесить её на балконе,

смастерить автомодель для младшего брата (а то и целый автопарк), активно участвуют вместе с родителями в ремонтных работах и т.д.

                Тесное взаимодействие с родителями помогает мне в решении вопросов полоролевой социализации воспитанников. При работе с семьями приходится учитывать современные реалии, в которых  семья переживает большие изменения: возрастает экономическое равенство мужа и жены, происходит поворот от семьи трёхпоколенной к семье малой, двухпоколенной,  от чёткого разделения семейных ролей к взаимозаменямым хозяйственно-педагогическим функциям. Кроме того, имеет место тенденция падения авторитета отца в семье, увеличение числа неполных семей. Все эти факторы не могут не влиять на воспитание мужественности у детей. Тем не менее опора на национальные традиции, этническую культуру российской семьи помогают мне осуществлять полоролевое воспитание. Работа по повышению педагогической культуры родителей включает:

· сообщение знаний родителям, обеспечивающих понимание важности полоролевого воспитания детей; 

· вооружение родителей конкретными методами полоролевой социализации.

Совместно с педагогом-психологом провожу родительские собрания на темы:       

«Мужчиной быть никогда не рано», «Пример отца в семье», «Воспитание мальчика в семье», «Традиции нашей семьи», тренинги детско-родительских отношений с акцентом на гендерный подход в воспитании. Обязательно демонстрируем родителям умения ребят в области мужского труда.

Результативность

               Эта целенаправленная работа по реализации гендерного подхода в воспитании младших школьников в объединении «Начальное техническое моделирование»» даёт определённые результаты в личностном и познавательном развитии детей:

· возрастает уровень мотивации к творческой деятельности; меняется структура мотивации, преобладает мотивация содержанием и процессом деятельности;

· уровень эмоциональной напряжённости и тревожности воспитанников определяется как благополучный;

· формируется положительная самооценка у воспитанников (высокая и средняя);

· среди личностных качеств воспитанников отмечается готовность к деятельности, уверенность в себе, самоуважение, настойчивость, ловкость, старательность, работоспособность, контактность;

· возрастает личностный статус каждого воспитанника, формируется стремление проявить себя лидером.

Очень хочется надеяться, что эти качества станут прочным фундаментом, на котором в дальнейшем будет строиться сложное здание личности моих воспитанников.

                     Далее привожу результаты психологической диагностики гендерного развития моих воспитанников, проведённой педагогом-психологом ДДТ Натальей Владимировной Чепановой в ноябре 2009 года:

              « На вопрос анкеты «На кого из героев фильмов и книг тебе хочется быть похожим?» встречаются ответы: на д Артаньяна, «Чёрную смерть» (это защитник слабых и обиженных), Человека-паука (тоже герой-защитник), Терминатора, Робокопа и т.п. Мальчики из объединения отдают предпочтения в основном техническим играм, спортивным, играм в войну, шахматам, шашкам, и, конечно, компьютерным. Книги и фильмы любят про войну и сражения, исторические, приключения, фантастику, т.е. явно просматривается авантюрно-героическая тематика. Мальчики чётко знают, каким должен быть настоящий мужчина, и среди самых главных качеств выделяют мужество, благородство, справедливость, доброту и силу. Большинство считает, что девочек нужно защищать и уважать, многие не против играть с девочками, но всё же пока в силу возрастных особенностей предпочитают мужское общество.

             Любопытные результаты дал рисуночный тест «Мандала» (орнамент в круге). Как правило, все рисуночные тесты очень хорошо выявляют глубинные внутренние проблемы и особенности личности, т.к. работают на уровне подсознания, Что характерно для данного случая, у всех испытуемых мальчиков  (35 человек) в силу возраста отмечается недостаточно чётко сформированная граница внутреннего «Я», но тем не менее явно  прослеживается мужской тип структуры  личности. 

Часто встречающийся мотив рисунков – часы, цифры, геометрические фигуры, стрелки. Это и нацеленность, устремлённость в будущее, и практический склад ума, и геометрическая устойчивость личности. Тематика орнамента также подчёркивает мужское стремление к изменению, улучшению, трансформации настоящего и будущего не менее, чем в мировом масштабе. Это рисунок Земли, пронизанной сетью рек и дорог. Это Россия с центром-звездой в Москве, украшенная флагом, чтобы никто не сомневался в победе добра над злом. Особенно интересен рисунок Егора Бедина. В языках пламени трансформер в доспехах, с мечом в одной руке и со щитом в другой. На вопрос: кто это, мальчик уверенно сказал, что это защитник России». 

Адресная направленность

             Мой опыт живёт и развивается в условиях культурно-воспитательной творческой среды  нашего учреждения дополнительного образования детей. Поэтому, в первую очередь, он адресован моим коллегам – педагогам дополнительного образования подобных детских творческих объединений. Однако многое из этого опыта можно использовать в любом другом образовательно-воспитательном пространстве, он может быть востребован учителями начальных классов. Буду очень рада, если кому-то  мой опыт поможет найти верный психологический подход в воспитании будущих мужчин – уважительное, серьёзное и строгое отношение, без подавления их инициативы и воли.

