
Освоение технологии проектирования учебных ситуаций для развития УУД и включение их в системно-деятельностный урок.

Современный человек живет в условиях постоянного обновления знаний, получая ежедневно большой объем информации. Телевидение, интернет, печатная продукция, предлагая огромный объем информации, требуют новых способов ее освоения.
     Уже в начальной школе ученик учится искать, фиксировать, понимать, преобразовывать, применять, представлять оценивать достоверность получаемой информации. В процессе работы с различной информацией учащиеся осознают необходимость учиться в течение всей жизни, потому что именно потребность в постоянном саморазвитии может обеспечить успешную социализацию в информационном обществе.
     Умение учиться всю жизнь особенно актуально для младшего школьника и обеспечивается целенаправленным формированием у него универсальных учебных действий. Необходимость целенаправленного формирования универсальных учебных действий нормативно закреплена в федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования (Стандарт).
    Достижение нового образовательного результата возможно при реализации системно-деятельностного подхода, который положен в основу Стандарта. 
     Процессы обучения и воспитания не сами по себе непосредственно развивают человека, а лишь тогда, когда они имеют деятельностные формы и, обладая соответствующим содержанием, в определенных возрастах способствуют формированию тех или иных типов деятельности (например, в дошкольном возрасте – игровой деятельности, а в младшем школьном возрасте – учебной). Между обучением и психическим развитием человека всегда стоит его деятельность.
       Иными словами, обучение рассматривается как специально организованный процесс, в ходе которого ребенок осуществляет учебную деятельность – выполняет учебные действия на материале учебного предмета, и в ходе психологического процесса интериоризации («вращивания») эти внешние предметные действия превращаются во внутренние, когнитивные (мышление, память, восприятие).
        Деятельность, таким образом, выступает как внешнее условие развития у ребенка познавательных процессов. Это означает, что, чтобы ребенок развивался, необходимо организовать его деятельность. При пассивном восприятии учебного материала развития не происходит. (Например, сколько бы ребенок ни смотрел на образцы написания букв в прописи, пока он сам не начнет писать – пробовать – никакого навыка письма у него не сформируется). Именно собственное действие ребенка может стать основой формирования в будущем его способности. Значит, образовательная задача состоит в организации условий, провоцирующих детское действие. 
     Системно – деятельностный подход  определяет необходимость представления нового материала через развертывание последовательности учебных задач, моделирования изучаемых процессов, использования различных источников информации, в том числе информационного пространства сети Интернет, предполагает организацию учебного сотрудничества различных уровней (учитель – ученик, ученик – ученик, ученик – группа).    
Построение урока в логике системно-деятельностного подхода значительно отличается от классического представления о типологии и структуре урока. 
     Основные направления развития УУД включают в себя:
 
•         современную  информационно -  образовательную  среду, способствующую формированию ИКТ - компетентностей;
•         создание учебных ситуаций предметного и надпредметного характера;
•         использование учебно – познавательных и учебно – практических задач,  индивидуальных или групповых учебных заданий в урочной и внеурочной деятельности;
•         развитие навыков смыслового чтения и приёмов работы с текстом;
•         занятия в рамках надпредметных программ курсов и дисциплин (факультативов, кружков, элективов);
•         учебно-исследовательская  и проектная  деятельность;
· проблемно – диалогическая технология, технология продуктивного чтения, технология оценивания образовательных результатов
     Среди технологий, методов и приёмов развития УУД в основной школе особое место занимают учебные ситуации, которые специализированы для развития определённых УУД. Они могут быть построены на предметном содержании и носить надпредметный характер. 
      Учебная ситуация – это такая особая единица учебного процесса, в которой дети с помощью учителя обнаруживают предмет своего действия, исследуют его, совершая разнообразные учебные действия, преобразуют его, например, переформулируют, или предлагают свое описание и т.д., частично – запоминают. По содержанию учебная ситуация может быть нейтральной или проблемной. Проблемная ситуация предполагает наличие проблемы (задачи), т.е. соотношения нового и известного (данного), учебно-познавательной потребности обучающегося и его способности (возможности) решать эту задачу. 
Примером учебной ситуации может стать:
· ситуация неожиданности, которая создается при ознакомлении с фактами, вызывающими удивление;
· ситуация конфликта, возникающая, когда новые факты вступают в противоречие с устоявшимися представлениями;
· ситуация несоответствия, порождается противоречием между жизненным опытом и научными данными;
· ситуация неопределенности, возникает, когда проблемное задание содержит недостаточное количество данных для решения. Это побуждает проявить смекалку, интуицию, сообразительность;
· ситуация выбора, предполагает, что школьники должны сделать выбор из нескольких вариантов ответа и обосновать его;
· ситуация предложения, основана на возможности выдвинуть версию о причинах, характере и последствиях изучаемых событий.
     Учебной ситуацией является и выполнение задания «составить таблицу, график или диаграмму по содержанию прочитанного текста», или выполнение задания «объяснить содержание прочитанного текста ученику класса», или выполнение практической работы и т.д.
При этом изучаемый учебный материал выступает как материал для создания учебной ситуации, в которой ребенок совершает некоторые (специфичные для данного учебного предмета) действия, осваивает характерные для данной области способы действия, т.е. приобретает некоторые способности. Для создания учебной ситуации могут использоваться приемы:
       1) предъявить противоречивые факты, теории;
       2) обнажить житейское представление и предъявить научный факт;
       3) использовать приемы «яркое пятно», «актуальность».
Изучаемый учебный материал выступает как материал для создания учебной ситуации, в которой ребенок совершает некоторые действия (работает со справочной литературой, анализирует текст, находит орфограммы, группируя их или выделяя среди них группы), осваивает характерные для предмета способы действия, т.е. способность ставить и отвечать на вопросы типа: "Что я делаю?", "Как я делаю?", "Почему я делаю так, а не иначе?". 
     Проектирование учебного процесса в этих условиях означает:
٧       определение педагогических задач, решаемых на данном этапе учебного процесса, например, формирование навыков устной или письменной речи,
٧       отбор учебного материала,
٧       определение способов организации учебных ситуаций (методических средств, дидактического обеспечения, порядка действий учителя, порядка взаимодействия учащихся).
٧       прогнозирование возможных действий детей.
     Проектируя учебные ситуации необходимо иметь в виду, что они строятся с учетом:
–   возраста ребенка (то, что провоцирует на действие младшего школьника, оставляет равнодушным и пассивным подростка),
–   специфики учебного предмета (учебная ситуация в математике качественно отличается от учебной ситуации в чтении или естественнонаучной / обществоведческой части окружающего типами формируемых умений),
–   меры сформированности действий учащихся (исполнительских, не требующих активного содействия педагога, или ориентировочных, которые могут осуществляться, особенно поначалу, только при активном участии учителя). 
Отбор и использование учителем учебных ситуаций встраивается в логику образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС НОО и позволяет формировать у обучающихся не только предметные, но познавательные и коммуникативные компетентности. Важным опытом решения учебных ситуаций в обучении является рефлексия — способность обучающихся рассматривать и оценивать собственные действия, содержание и процесс своей мыслительной деятельности, свои особенности.

     Формы организации учебных ситуаций могут быть разнообразны. Многое в процессе их возникновения и развития будет зависеть как от объективных обстоятельств учебного процесса, так и от собственно субъекта педагогической деятельности - учителя. В целом, к учебным ситуациям, которые возможно организовать в младшем школьном возрасте, можно отнести:
· ситуации выбора;
· ситуации успеха;
· проблемные учебные ситуации, ситуации решения проблемных учебных задач;
· ситуации самооценки;
· ситуации общения;
· ситуации убеждения;
· ситуации сопереживания;
· игровые ситуации;
· ситуации освоения новых способов деятельности.

    Эффективным способом реализации обобщенных способов действий является также работа над проектом, структура которого, как это видно из приводимой ниже таблицы, естественным образом совпадает со структурой учебной деятельности.
	
Основные этапы работы над проектом
	Структура учебной деятельности

	Этап 1.   Принятие решения о выполнении проекта
	Учебные мотивы

	Этап 2.   Определение цели деятельности
	Учебная цель

	Этап 3.   Определение задач деятельности
	Учебная задача

	Этап 4.   1) Составление плана действий
                2) Составление программы
	Учебные действия и операции
      Ориентировка
      Преобразование (исполнение)
      Контроль
      Оценка

	Этап 5.   Поверка программы на «реализуемость»
	

	Этап 6.   Выполнение программы
	

	Этап 7.   Предварительный контроль
	

	Этап 8.   Презентация продукта
	


            
     Реализация этих хорошо известных всем истин сдерживается недостаточной методической проработанностью проблемы создания на уроке учебной ситуации, способов перевода учебной задачи в учебную ситуацию, для которых необходимо не только продумать содержание учебной задачи, но и ее «аранжировку» – поставить эту задачу в такие условия, чтобы они толкали, провоцировали детей на активное действие, создавали мотивацию учения, причем не вынуждения, а побуждения (когда ребенок выполняет какие-то действия не потому, что не хочет огорчить маму, папу, учителя, не потому, что иначе поставят двойку, не потому, что учитель убедительно объясняет, как полезно знать, то, что мы сейчас учим, как это важно каким-то – пусть даже и всем на свете – незнакомым взрослым людям), а потому, что ему/ей сейчас, сию минуту, на этом самом уроке это делать интересно, потому, что если это сделать, это принесет реальную и ощутимую пользу ему самому /ей самой (он/она выиграет, мы вместе сделаем отличную книгу, которую покажем родителям, составленными мною карточками или картинками будут пользоваться мои друзья и говорить мне спасибо, и т.д.).
       Создание банка таких учебных ситуаций – одна из важнейших задач технологии достижения планируемых результатов.                          
                                              
                                                Примерные варианты организации учебных ситуаций.
· 1. Ситуация выбора - Выбор поэзии
Учащиеся выбирают по стихотворению (самостоятельно или из предложенного), учат его наизусть, или готовят выразительное чтение и выступают с ним перед классом. Они стараются говорить ясно, с соответствующим выражением и темпом.
· 2. Ситуация успеха - Драматизация
Учащиеся готовят и представляют театрализованную постановку, под режиссурой одного из учеников или учителя. Они заучивают свои роли, внимательно выслушивают указания и сотрудничают с одноклассниками, чтобы представить убедительную драматизацию, которая показывает, что они верят в свою роль. Учащиеся контролируют свои действия и эмоции и выразительно пользуются голосом и пластикой, чтобы изобразить своих героев и их чувства.
· 3. Проблемные учебные ситуации, ситуации решения проблемных учебных задач - Запрет учителю
а) При изучении темы "Запрет - строгий и мягкий" по учебной дисциплине "РИТОРИКА" учащимся было предложено составить мягкие запреты учителю или маме (в тактичной форме) с последующей презентацией на уроке. Результат превзошел все ожидания, так как учащимися было предложено великое множество запретов, презентабельность которых позволило более прочно усвоить необходимость изучения данной темы в повседневной жизни.
               б) Учащиеся измеряют, обозначают и сравнивают результаты измерения одного и того же предмета, используя различные нестандартные единицы, например, кисть руки и карандаш. Учащиеся объясняют, почему результаты измерений могут меняться при том, что сам предмет остается тем же.
               Учащиеся делают свои собственные измерительные приборы. Учащиеся могут объяснить, почему два ученика могут получить различные ответы, когда они измеряют ногами одно и то же место в классной комнате.
· 4. Ситуация самооценки - Дискуссия в классе
Поместите в углу плакат с провокационным «новым правилом» (например, "Учащимся разрешается есть конфеты только по выходным" или "Учащиеся должны посещать школу семь дней в неделю"). Дайте возможность детям обсудить это положение. Открыто следите за соблюдением правил ведения дискуссии.
Учащиеся обсуждают положение, пользуясь правилами ведения дискуссий.

· 5. Ситуации общения - Читаем в паре
Учащиеся работают в парах с двумя копиями одного и того же рассказа.
Они проглядывают рассказ и решают, будут ли они читать это про себя или вслух.
Учащиеся обсуждают способы организации рассказа и решают, как часто они будут останавливаться, чтобы обсудить прочитанное. Учащиеся внимательно выслушивают друг друга и отвечают.
После прочтения, учащиеся обсуждают сам процесс чтения в паре и размышляют о том, что удалось узнать и понять.
· 6. Ситуации убеждения - Я посадил яблоню...
Данное задание предполагает продолжение трех начатых текстов так, чтобы получились тексты: описание, повествование и рассуждение. Данная работа предполагала групповую работу.
· 7. Ситуации сопереживания - Викторины, конкурсы, фестивали...
Учащиеся работают в группах, отвечая на вопросы викторины, конкурса. Участвуют группами в конкурсе знатоков «По местам исторических событий…» (на лучшее выполнение доступных заданий по контурной карте).
· 8. Игровые ситуации - Зоопарк
Обучающимся предлагаются картинки, которые необходимо подписать. Выполнение данного задания позволит составить рассказ "Зоопарк".
· 9. Ситуации освоения новых способов деятельности - Графический диктант
Обучающиеся по слуховому восприятию воспроизводят действия,
в результате которых получают или не получают определенный продукт.
Окружающий мир
       Проект по теме «Планета Земля» (2 часа)
Цель проекта: закрепление знаний об основных формах земной поверхности и водоемах и их обозначении на карте.
Организация деятельности учащихся. Класс делится на малые группы по 4-5 человек. Каждая группа получает одинаковое задание, работа в группе распределяется по рекомендации учителя: руководитель группы, два художника и два картографа. Вся работа делится на три этапа:
Первый этап  -  организационный момент (учитель делит класс на группы и объясняет стоящую перед группами задачу);
       Второй этап       -  работа в группах (обсуждение задачи, распределение обязанностей, создание рисунков);
       Третий этап       -  выступление представителя каждой группы перед классом с презентацией своего острова;
                      -   общеклассное обсуждение результатов;
                      -   оценка и рефлексия (что в другой раз я сделаю иначе?)
Мы переезжаем жить на острова. Каким будет ваш остров? Нарисуйте его карту и две картины видов острова. Попробуйте действовать по следующему плану:
1. Придумайте название острова и его рельеф. Остров омывает море с заливом, на острове обязательно должны быть горы (хотя бы одна), равнина, озеро, река с притоками. Для каждого объекта необходимо придумать название.
2. Вам нужно создать карту острова. Не забудьте, что каждый объект должен обозначаться так же, как на настоящих картах.
3. Представьте себя на этом острове. Вам необходимо запечатлеть на двух рисунках виды острова. (Например, вид, который открывается на остров со стороны залива).
4. Укажите на вашей карте места, в которых необходимо находиться, чтобы увидеть виды, изображенные на рисунках.
5. Наличие на карте острова всех указанных объектов.
6. Правильность изображения на карте объектов земной поверхности и водоемов.
7. Качество выполнения карты и оригинальность придуманных названий.
8. Соответствие рисунков изображениям карты.
9. Оригинальность рисунков, наличие деталей, которые не отражаются на карте.
[bookmark: _GoBack]     Учитель должен научиться технологии проектирования учебных ситуаций для развития УУД как особой структурной единице учебной деятельности, содержащей ее полный замкнутый цикл.

     Творчество педагога должно быть направлено на:
• создание учебной ситуации,
• разработку способов перевода учебной задачи в учебную ситуацию.
Необходимо не только продумать содержание учебных задач, но и их «аранжировку» – поставить эти задачи в такие условия, чтобы они толкали, провоцировали детей на активное действие, создавали мотивацию учения, причем не вынуждения, а побуждения.
Учебная ситуация - высокое качество образования. 
ФГОС ориентирует образование на достижение нового качества, соответствующего современным запросам личности, общества и государства. Учебная ситуация, созданная учителем, решает стратегическую задачу российского образования – повышение качества, достижение новых образовательных результатов.  В первую очередь учебная ситуация развивает метапредметные УУД, это значит, что мы получим высокие метапредметные результаты освоения программы основного общего образования. 
Развитие УДД – это необходимое, но недостаточное условие для достижения успеха. "Все наши замыслы, все поиски и построения превращаются в прах, если у ученика нет желания учиться. А оно приходит только с успехом в учении. " Эта фраза В.А. Сухомлинского  цитируется во многих педагогических публикациях, посвященных вопросам внедрения ФГОС. Действительно, повышение учебной, познавательной  мотивации – это один из способов повышения качества обучения детей. Современный учитель - мастер рождения мотивации к познанию у своих учеников. Учебная ситуация  позволяет сформировать у каждого ученика личные учебно-познавательные мотивы, которые формируют познавательную направленность личности ребенка. К критериям определения познавательной направленности личности относят в первую очередь активное включение  в исследовательскую деятельность, появление вопросов, стремление найти способ решения познавательной задачи, желание поделиться своими открытиями с другими людьми. Именно на основе интереса развиваются мотивы учения, которые тесно связаны с реализацией принципа положительного эмоционального фона обучения, с ситуацией успеха. 
Вывод: учебная ситуация повышает качество образования не только через развитие УУД, но и создает условия для воспитания познавательной направленности личности ребенка.
