Урок биологии в 7 классе

учебник: Н.И.Сонин, В.Б.Захаров «Многообразие живых организмов»
 тема: «Отдел Моховидные»
Цель: знакомство со средой обитания, строением, размножением и значением мхов в природе.
Задачи: 
а) образовательные:

 - раскрыть особенности организации моховидных (распространение, места обитания, размножение) на примере представителей зелёных и сфагновых мхов,

- рассмотреть признаки усложнения в их строении по сравнению с водорослями,

-продолжить формирование умений узнавать моховидных, сравнивать их между собой и с водорослями, 
-уметь обосновывать более сложную организацию мхов по сравнению с водорослями.

б) воспитательные:

-раскрыть значение моховидных в природе и для человека.
в) развивающие:

Оборудование: гербарные экземпляры кукушкина льна, сфагнума и других мхов, микроскопы, таблицы, рисунки с изображением мхов, водорослей.

Ход урока.

Проверка знаний.

Фронтальный опрос класса об особенностях строения и жизнедеятельности высших растений как наиболее сложно организованных по сравнению с низшими растениями, водорослями:


-1. Назовите особенности высших растений?


-2. Почему водоросли относятся к низшим растениям?


-3. На какие группы делятся высшие растения?
Термины:

слоевище,


гаметофит,



ризоиды,


зигота,




спорангии,

вегетативные органы,




спорофит,


генеративные органы.
Изучение нового материала.

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О МОХОВИДНЫХ КАК ПРЕДСТАВИТЕЛЯХ ВЫСШИХ РАСТЕНИЙ

Среди народов Европы широко распространены легенды о гномах, 
которые прячут в горах свои несметные сокровища, эти сокровища 
мерцают в полумраке пещер и скальных расщелин, маня своим 
блеском людей. Однако ещё ни одному человеку не удавалось 
найти этих сокровищ. 

Эти легенды появились на вполне реальной основе: в горах Европы растёт удивительный мох - единоличный хозяин мрака пещер, гротов и расщелин в скалах - светящийся мох схистостега. Кроме него, в таком мраке не способно жить ни одно растение. Но, теперь редко можно встретить его изумрудные светящиеся звёздочки. Этот вид удивительного светящегося мха подлежит охране.
Итак, тема сегодняшнего урока - «Отдел Моховидные».

Мхи - растения своеобразные и очень интересные, поэтому оформилась особая ботаническая наука, изучающая их - бриология (греч. брион- мох).
МНОГООБРАЗИЕ
Моховидных насчитывается на Земле более 30 тысяч видов.
Сначала давайте познакомимся с представителями моховидных, для этого рассмотрите гербарии, лежащие у вас на столах.


-Назовите виды моховидных.

Откройте учебник на стр. 50-51 и 


-назовите мне представителей моховидных, гербариев которых у вас 
не было (сплахнум, климаций, печёночный мох маршанция, водяной 
мох фонтиналис).
Перевернём страницу учебника, смотрим на стр. 52-53,


- какие ещё моховидные здесь изображены?


(Мхи хвойных лесов: родобриум, гилокомиум. На бедных минеральными веществами и азотом болотистых почвах растёт растение - хищник росянка, клюква, грибы).
РАСПРОСТРАНЕНИЕ НА ЗЕМЛЕ
Мхи не требовательны к свету, температуре, выносят жару и холод, но они не могут существовать без воды, при недостатке влаги развитие мха задерживается или растение погибает. Поэтому моховидные широко распространены во влажной умеренной зоне Северного и Южного полушарий, в тундре и высокогорных лесах тропиков.
ПРОИСХОЖДЕНИЕ
Среди высших растений моховидные представляют обособленную и тупиковую ветвь развития. Они произошли около 350млн. лет назад от первых наземных растений псилофитов- потомков прибрежных водорослей.

ОСОБЕННОСТИ СТРОЕНИЯ
Моховидные - это преимущественно многолетние растения, их тело представляет собой слоевище (например, как у маршанции), или разделено на стебель и листья (например, как у мха кукушкин лён).
Стебель и листья- это вегетативные органы.

 Мхи прикрепляются к почве ризоидами, через которые они всасывают питательные вещества. Листья мхов, в клетках которых содержится хлорофилл, поглощают углекислый газ, в хлоропластах происходит фотосинтез и образуются питательные вещества.
Среди высших растений моховидные отличаются сравнительно простой организацией внутреннего строения. Более подробно с ним мы познакомимся на примере мхов кукушкин лён и сфагнум.

Размножаются мхи спорами. Очень интересно, что у мхов выделяют мужские и женские растения.

Если посмотреть в учебник на стр.52, то можно увидеть, что на рисунке изображено две жизненные формы растения кукушкин лён - мужское растение и женское, причём, женское растение изображено в натуральную величину, (около 25 см), а мужское- увеличено (причём, здесь, в увеличенном виде, оно около 8см)- это первое отличие. Найдите ещё отличия.

- у мужских растений на верху есть «красные» листочки;


-у женских растений есть коробочки.

РАЗМНОЖЕНИЕ МХОВ
-1. На женском растении, коробочке созревают споры. Крышечка открывается, дует ветер, тонкая ножка раскачивается и споры высыпаются.

-2. Попадая в благоприятную среду, спора прорастает.

-3. Вырастает две формы растения: мужские и женские, у которых есть половые органы, в них созревают половые клетки: яйцеклетки- неподвижные и сперматозоиды- подвижные. Сперматозоиды могут передвигаться только в воде, при помощи жгутиков он подплывает к яйцеклетке и происходит оплодотворение, образуется зигота, из зиготы, которая сформировалась на женском растении, развивается спорофит. 

Вопрос:

-почему мхи растут группами - дерновинками и куртинками?

-почему мхи предпочитают влажные места?

ОСНОВНЫЕ ГРУППЫ МОХОВИДНЫХ
Отдел моховидных делят на три класса. Наиболее распространены представители класса листостебельных мхов, или их ещё называют настоящие мхи.
Мы с вами поговорим о двух представителях, это- зелёный мох кукушкин лён и белый мох сфагнум.

ЗЕЛЕНЫЙ МОХ КУКУШКИН ЛЁН
Первый признак обилия влаги в лесу- это когда появляется зелёный мох кукушкин лён. Покрывая почву сплошным зелёным ковром, кукушкин лён вызывает заболачивание почвы, ведь растение способно впитывать воды в 4 раза больше собственного веса.
Кукушкин лён- многолетнее растение. В обиходе именно гаметофит (растение на котором развиваются гаметы) называют кукушкин лён. У него невысокие коричневатые стебли с густыми узкими зелёными листьями. На нижних концах стеблей имеются ризоиды.

Питаются зелёные мхи как и все зелёные растения- они автотрофы, то есть способны к фотосинтезу. Из почвы они ризоидами всасывают воду, из воздуха листья получают углекислый газ, в результате под действием солнечного света, в листьях мхов образуются питательные вещества. 


-Вопрос:

-Чем отличается мох кукушкин лён от водорослей?

-Что общего у мхов и водорослей.

БЕЛЫЙ МОХ СФАГНУМ
Прежде чем мы послушаем рассказ об это мхе, я задам вам задачу: Однажды при разработке залежей торфа были найдены хорошо сохранившиеся останки средневекового рыцаря в доспехах. Как это можно объяснить?
Торфяной мох - это интересное многолетнее растение с сильно ветвящимся стеблем. На верхушке главного побега боковые ветви образуют розетку. Веточки стебля густо усажены мелкими беловатыми листочками. 

Торфяной мох кажется беловатым оттого, что каждый его листочек состоит из клеток двух видов. Одни клетки, более мелкие, имеют зелёный цвет - в них содержится хлорофилл и происходит фотосинтез, так же они выполняют проводящую и запасающую функции.

 
Другие, покрупнее, мертвы, они наполнены воздухом, поэтому кажутся белыми. Снаружи стебли мха сфагнума так же покрыты прозрачными клетками. Мёртвые клетки листочков и стеблей способны жадно всасывать воду и сохранять её долгое время. Благодаря этому свойству торфяной мох сфагнум поглощает воды в 25 раз больше своего веса.
Эти мхи растут в очень влажных местах и обычно находятся в воде, поэтому у них отсутствуют ризоиды и влага поступает сразу в стебель.

Значение сфагновых мхов в природе очень велико. Они накапливают большое количество воды и, разрастаясь плотными дернинами, вызывают заболачивание. Отмирающие части растения формируют торф.

Процесс торфообразования происходит благодаря отсутствию кислорода и созданию сфагновыми мхами кислой среды, что препятствует размножению бактерий и развитию процессов гниения.
Старые болота имеют важное хозяйственное значение для разработок залежей торфа, который используется как топливо, удобрение, подстилка для скота. В виде спрессованных плит торф служит и стройматериалом.

Болота и леса, в которых произрастают мхи, служат накопителями влаги и влияют, таким образом, на водный режим соседних территорий.


Вопрос:

-Кто ответит на вопрос, поставленный в задаче?


Задача:

Два учёных разговаривали о мхах. Один из них воскликнул: «Представьте, на Земле исчезли мхи!» Как вы думаете, к каким последствиям это приведёт?


Ответ: Последствия будут катастрофическими- мхи являются регуляторами баланса воды на суше, оголятся многие участки суши в умеренных и холодных поясах обоих полушарий.
ЗАКРЕПЛЕНИЕ
Для закрепления полученных сегодня знаний мы проведём лабораторную работу.

Лабораторная работа №5-6.

Тема. «Строение мхов кукушкин лён и сфагнум».

Цель. Изучить особенности строения мхов.

Оборудование. Микроскоп, лупа, мхи кукушкин лён и сфагнум, микропрепараты мхов.

Ход работы.

1. Рассмотрите растения кукушкина льна и сфагнума с помощью лупы.

Найдите побеги, ризоиды, спорангии.
2. Рассмотрите микропрепараты листьев мхов под микроскопом. Найдите у сфагнума зелёные хлорофиллоносные клетки и бесцветные водоносные клетки.

3. Заполните таблицу.

Сравнительная характеристика моховидных.

	Признаки для
	Изучаемые
	объекты

	сравнения.
	Кукушкин лён
	Сфагнум

	Наличие побегов

	
	

	Наличие корней

	
	

	Ветвление побегов

	
	

	Наличие ризоидов

	
	

	Место образования спор

	
	

	Особенности строения клеток листьев
	
	


4. Сравните моховидные кукушкин лён и сфагнум: 
  -что у них общего?

  -чем они отличаются?

5. Сравните отдел моховидные и отдел зелёные водоросли:

  -что у них общего?

  -чем они отличаются?

6. Вывод. Ответь на вопрос: «Чему ты научился, проделав эту лабораторную работу?»


Д.з. стр.50-53 читать. На стр.54- вопросы «проверьте свои знания».

