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                                                    Введение
        Данная работа посвящена исследованию творчества и мироощущения широко признанного классика русской литературы Николая Васильевича Гоголя.  

    В русской культуре интерес к творчеству этого писателя не утихал никогда. Однако каждая эпоха читает Гоголя по-своему, каждый раз в новом или обновленном контексте. Современники читали Гоголя «поверх» Стерна, Вальтера Скотта, Гофмана, Вашингтона Ирвинга, их многочисленных эпигонов. С 40-х годов XIX века Гоголь воспринимался сквозь призму критических разъяснений Белинского и (в меньшей степени) младших славянофилов. Он стал русским классиком, символом нового, реального, направления. По-новому его прочитали в модернистскую эпоху, помещая в актуальный для времени интерпретационный контекст. В советскую эпоху был тоже свой Гоголь, соответствующим образом препарированный и усвоенный. Сейчас мы читаем  Гоголя в контексте классической русской литературы. Интерес к творчеству этого писателя не угасает в наши дни.  В настоящее время идет подготовка издания полного собрания сочинения писателя. Таким образом, сказанное выше определяет актуальность выбранной мною темы. Кроме того, выбор темы определяется личным интересом к произведениям этого автора, который возник у меня при изучении творчества Гоголя на уроках литературы в школе и нашел воплощение в исследовательской работе. 

   Целью  моего проекта является  исследование мироощущения Гоголя, отраженное в его произведениях, в частности, в повести «Вий». Для достижения цели проекта в данной работе поставлен ряд  задач: 
1. Изучить тексты произведения автора и биографические сведения;

2. Изучить критические работы,  посвященные повести;

3. Выполнить анализ произведения «Вий»;

4. Обобщить полученные данные.

     В ходе исследования была выявлена следующая проблема: каким видит и воспринимает  Н.В. Гоголь мир? В данной исследовательской работе выдвигается следующая гипотеза: сознание Н.В.Гоголя можно определить как  апокалиптичное.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     Проект состоит из 3 глав,  в 1 главе приведена биография Н.В.Гоголя, 2 глава посвящена обзору критических работ, касающихся повести «Вий», в 3 главе выполнен анализ произведения, позволяющий сделать вывод о мироощущении автора.

     Данные, полученные в ходе исследования, я надеюсь применить в дальнейшей учебной деятельности, поскольку глубокое изучение творчества Н.В. Гоголя заложено в программе по литературе  10 класса. 

Глава 1. Страницы жизни  Н.В. Гоголя.
    Николай Васильевич Гоголь родился 19 марта 1809 года в местечке Великие Сорочинцы Миргородского уезда Полтавской губернии, в дворянской семье Василия Афанасьевича и Марии Ивановны Гоголь-Яновских. 22 марта младенец был крещен в Спасо-Преображенской церкви настоятелем храма отцом Иоанном Беловольским.

Никоша был одним из двенадцати детей Марии Ивановны и Василия Афанасьевича. Детство он провел в родовом имении Яновщина-Васильевка. Отец писателя — выпускник Полтавской семинарии — всю жизнь занимался литературным творчеством: писал стихи и прозу. Пьесы  В. А. Гоголя ставились на сцене крепостного театра Дмитрия Прокопьевича Трощинского — бывшего министра, богатого вельможи, дальнего родственника Гоголей, в его имении Кибинцы неподалеку от Васильевки.

    В 1818 году Николай Гоголь был отдан отцом вместе с младшим братом Иваном в Полтавское поветовое (уездное) училище. После смерти Ивана отец забрал юного Гоголя из этого учебного заведения и с помощью Трощинского устроил в 1821 году в Нежинскую гимназию высших наук — лицей, который будущий писатель закончил в 1828 году. Николай Гоголь-Яновский принимал активное участие в жизни гимназии: издавал рукописные журналы, исполнял обязанности библиотекаря, играл на сцене гимназического театра. Ближайшими друзьями Н. В. Гоголя на всю жизнь стали его соученики по гимназии: А. С. Данилевский и Н.Я. Прокопович.

В годы учебы Гоголь создал свои первые литературные произведения: стихотворную балладу «Две рыбки», трагедию «Разбойники», «Славянскую повесть», «Братья Твердиславичи», идиллию  «Нечто о Нежине, или Дуракам закон не писан». Под псевдонимом В. Алова издал романтическую идиллию «Ганц Кюхельгартен» (1829), которая была написана ещё в Нежине, и герою которой приданы те идеальные мечты и стремления, какими он был исполнен в последние годы неженской жизни. Вскоре по выходе книжки в свет он сам уничтожил её тираж, когда критика отнеслась неблагосклонно к его произведению.

Первые его публикации появились в изданиях «Сын Отечества» и «Северный Архив». 12 февраля 1829 без указания имени автора опубликовано стихотворение Гоголя «Италия». В 1829 году в февральской и мартовской книжках журнала «Отечественные записки» П. П. Свиньина, также напечатана без имени автора повесть Гоголя «Бисаврюк, или Вечер накануне Ивана Купала». Малороссийская повесть из народного предания, рассказанная дьячком Покровской церкви. Вскоре отдельными изданиями вышли: «Ганц Кюхельгартен» (1829), «Вечера на хуторе близ Диканьки» (часть 1 — 1831, часть 2 — 1832), «Миргород» (1835), «Арабески» (1835), «Ревизор» (1836). 

Над главным своим произведением — поэмой «Мертвые души» Н. В. Гоголь работал с 1835 по 1852 гг. Изначально задумано как трёхтомное произведение. Первый том был издан в 1842 году. Практически готовый второй том уничтожен писателем, сохранились только отдельные главы в черновиках. Третий том был задуман и не начат.

Творческую работу писателю приходилось совмещать с государственной службой, на которой он находился с 1829 по 1835 гг. Постепенно Гоголь двигался по служебной лестнице, получая чины и поощрения, приобретая связи во всех слоях общества. Он имел звание коллежского асессора — чиновника 8 класса и за годы службы сменил много мест: в 1829-1830 служил в Департаменте государственного хозяйства и общественных зданий, в 1830-1831 — в Департаменте уделов, в 1831-1835 был преподавателем истории в Патриотическом институте, в 1834-1835 занимал должность адъюнкт-профессора на кафедре всеобщей истории Петербургского университета.

В 1834 году Гоголь был избран в действительные члены Общества любителей российской словесности при Московском университете, тогда же ему пожалован за труды в Патриотическом институте бриллиантовый перстень от Императрицы. В феврале 1845 года Указом Государя Николая I, Гоголю присвоено звание почетного члена Московского университета.

Работу над пьесой «Ревизор» Гоголь начал осенью 1835. Традиционно считается, что сюжет был подсказан ему А. С. Пушкиным. Подтверждением тому служат воспоминания русского писателя Владимира Соллогуба: «Пушкин познакомился с Гоголем и рассказал ему про случай, бывший в г. Устюжне Новгородской губернии — о каком-то проезжем господине, выдавшем себя за чиновника министерства и обобравшем всех городских жителей». Также есть предположение, что он восходит к рассказам о командировке Павла Свиньина в Бессарабию в 1815.Известно, что во время работы над пьесой Гоголь неоднократно писал А. С. Пушкину о ходе её написания, порой желая её бросить, но Пушкин настойчиво просил его не прекращать работу над «Ревизором». В январе 1836 Гоголь читал комедию на вечере у Василия Жуковского в присутствии большой группы литераторов, среди которых были А. С. Пушкин, П. А. Вяземский и многие другие.

Всем известна любовь Гоголя к путешествиям. В 1836 году после постановки комедии «Ревизор» он уехал за границу. Это было его второе заграничное путешествие, которое, в отличие от первого, состоявшегося в 1829 году и продолжавшегося два месяца, длилось в общей сложности до конца 1848 года. В Париже писатель познакомился и подружился с графом А. П. Толстым. Их связали общие религиозные и нравственные убеждения. Свидетельством их глубокой и искренней дружбы служат семь писем «Выбранных мест из переписки с друзьями», адресованных графу (больше, чем кому-либо другому). В декабре 1848 года Гоголь поселился в московском особняке Толстых на Никитском бульваре, который сейчас значится под номером 7а.

Комната, где он умер, располагалась на первом этаже, слева от сеней. Ее описание дают в своих воспоминаниях современники Николая Васильевича  Л. Арнольди и А. Тарасенков. Оба упоминают также «первую комнату», которая вела в покои, где лежал умирающий Н. В. Гоголь.

А. Тарасенков пишет, что в тот день, когда он посетил Гоголя, увидел в помещении много людей, ожидавших известий о состоянии здоровья писателя, из чего можно предположить, что этим помещением был двусветный зал, находившийся на 1 этаже. Там Гоголь читал «Ревизора» 5 ноября 1851 года.

Доктор А. Тарасенков вспоминает, что Н. В. Гоголь лежал «на широком диване». В свою очередь, Л. Арнольди говорит о «постели». Логично сделать вывод, что в комнате был диван, поскольку слово «кровать» в воспоминаниях не прозвучало.

Оба современника упоминают Образ Божьей матери «в ногах» у Гоголя. В своих воспоминаниях Л. Арнольди описывает также кресло, в котором он увидел уснувшим слугу Гоголя Семена, утомленного хлопотами о больном.

По свидетельствам Тарасенкова и Арнольди, от еды Гоголь категорически отказывался, просил только воды. Ему подавали в рюмке вино, разбавленное водой, или бульон, закрашенный вином.

Писатель скончался на руках у тещи М. П. Погодина — Елизаветы Фоминичны Фигнер, около восьми часов утра, в четверг, Великим постом, 4 марта (по н. ст.) 1852 года. Причина его раннего ухода неизвестна и по сей день, хотя выдвигались разные предположения: от брюшного тифа до менингита. Однако очевидно одно: вопреки распространенным слухам о безумии Гоголя, писатель умер, будучи совершенно в здравом уме и в просветленном состоянии духа. Толстые были так огорчены, что вскоре после печального события уехали за границу, не в силах оставаться в этом доме. Граф Александр Петрович Толстой пережил своего гениального друга на двадцать лет.

Современное искусство признает Н.В.Гоголя своим наставником. Разящая сила смеха соединена в его творчестве с трагическими прояснениями. Гоголь как бы обнаружил общий корень трагического и комического. Живость реакции на Гоголя свойственна и русскому искусству XIX века, и советской литературе, и зарубежным писателям.

Однако славная судьба Гоголя в искусстве не делает его писателем, легким для чтения. Гоголь и для современников был человеком постоянно удивляющим, во многом таинственным. Веселый и пасмурный, простодушный и замкнутый, грустный и надменно поучающий, Гоголь оказывался, неуловим для четких определений. Даже лицо его двоилось под испытующими взглядами современников. Вот каким увидел его С.Т.Аксаков в 1839 году, в один из приездов писателя из Рима, где он жил, создавая «Мертвые души», в Россию: «Наружность Гоголя так переменилась, что его можно было не узнать: следов не было прежнего, гладко выбритого и обстриженного франтика в модном фраке! Прекрасные белокурые густые волосы лежали у него почти по плечи; красивые усы, эспаньолка довершали перемену; все черты лица получили совсем другое значение; особенно в глазах, когда он говорил, выражались доброта, веселость и любовь ко всем; когда же он молчал или задумывался, то сейчас изображалось в них серьезное устремление в чему-то высокому. Сама фигура Гоголя в сюртуке сделалась благообразнее. Шутки Гоголя, которых передать нет никакой возможности, что неудержимый смех одолевал все, кто его слушал, сам же он всегда шутил, не улыбаясь».

Самый глубокий портрет Гоголя принадлежит живописцу Александру Иванову. Живя рядом с Гоголем в Риме, он беспрестанно его рисовал. На портрете работы Иванова, Гоголь по-домашнему открыт, но это не делает писателя менее сложным. Таинство остается. Кажется даже, что один глаз у Гоголя глядит весело и насмешливо, а другой скорбит.

«В жизни он был очень целомудрен и трезв, - писал близкий друг Гоголя, Анненков.- Он ненавидел пошлость и откровенно наносил ей удары, к каким только была способна его рука, с единственной целью: потрясти ее, если можно, в основании. Этот род одушевления сказывался тогда на всей его особе, составлял, и существенную часть нравственной красоты ее… Мысль о России была… живейшей частью его существования».

Сегодня Н. В. Гоголь является одним из самых популярных писателей. Его творчество на 3-м месте в мире по популярности после Библии и произведений Ф. М. Достоевского. 

Творческий стиль Н. В. Гоголя отличают блистательное владение словом, высокая степень гармонии между содержанием и формой, сопряжение в творчестве светской и духовной сторон, наследование литературных традиций от античности до романтизма, а также новации, ставшие отправными точками для создания литературы нового времени. «Литература вовсе не есть следствие ума, а следствие чувства, — таким самым образом, как и музыка, как и живопись», — считал Н. В. Гоголь, утверждая необходимость использования в писательстве художественных средств, заимствованных из других видов искусства, что максимально воплотилось в литературном творчестве модернизма и авангарда. Неотъемлемыми чертами гоголевского стиля также являются обостренное чувство истории, особенно ярко проявившееся в поздний период его творчества (II том поэмы «Мертвые души», «Выбранные места из переписки с друзьями»), сочетание юмора и сатиры с всепроникающим лиризмом.

Основная тема творчества Н. В. Гоголя — тема России, о чем он сам неоднократно высказывался: «...мысли мои, мое имя, мои труды будут принадлежать России...»
; «Еще с самых лет почти непонимания я пламенел неугасимою ревностью сделать жизнь свою нужною для блага государства...».

Популярность творчества Н. В. Гоголя в наше время основана на утверждении классиком общечеловеческих ценностей — идей любви, добра, братства, справедливости.

Особое место в литературном наследии Н. В. Гоголя занимают его письма. Эпистолярное наследие писателя соотносится с его духовной прозой. Мысли, высказанные Гоголем в письмах, стали почвой для появления «Авторской исповеди», «Выбранных мест из переписки с друзьями», «Размышлений о Божественной литургии». 

Создатель знаменитых «Мертвых душ» верил, что «искусство — это примирение с жизнью», ступень на пути к Богу.

Исторические заслуги Гоголя не ограничиваются сатирическим изображением нравственных уродств, порождаемых противоречиями собственнического мира. Облагораживающее воздействие гоголевских творений - в их страстности. Писатель призывал не просто верить в добро, но и содействовать его распространению каждым своим поступком, а где можно, и всей жизнью. Чувство народа, личной ответственности перед обществом - вот источник вдохновенного лиризма писателя, остроты его социальных обличений. 

Неоднократно к гоголевскому творчеству обращался отечественный и зарубежный театр и кинематограф, а американские почитатели таланта писателя в 1985 году создали в США Гоголевское общество.

Н. В. Гоголь, великий русский писатель, создал собственный художественный мир, в котором живёт уже несколько поколений русских читателей. Ни у одного из русских классиков не оказалось столько нарицательных персонажей, как у Гоголя. Гоголевский Городничий,  Хлестаков и Чичиков, Тарас Бульба и Акакий Акакиевич - все эти персонажи, творческим воображением гениального прозаика, воспринимаются нами как исторические или действительно существовавшие личности.
Глава 2 . Обзор критической литературы, посвященной повести «Вий»
Николай Васильевич Гоголь – один из самых таинственных, загадочных русских писателей. Человек глубоко верующий, православный, он был не чужд мистики и верил, что черт водит за собою людей, заставляя их совершать злые поступки. Что ж, его соотечественники украинцы веками жили по принципу: «Бога люби, но и черта не гневи».

Повесть «Вий» впервые была опубликована в 1835г. в сборнике «Миргород». Повесть была начата Гоголем в 1833г. Критика встретила «Вия» сначала довольно холодно, не оценив подлинной виртуозности автора и глубины его философии. В «Вие» фантастика причудливо сплетается в повести с реально-бытовыми деталями и описаниями.

Можно сказать, что «Вий» - это первый настоящий триллер в русской литературе. Гоголь мастерски нагнетает напряжение с каждой ночью, которую Хома Брут должен провести у гроба Панночки-ведьмы. При этом истинно народный юмор только оттеняет весь ужас происходящего.

Например, в следующей характеристике Хомы: «После обеда философ был совершенно в духе. Он успел обходить все селения, перезнакомиться почти со всеми; из двух хат его даже выгнали; одна смазливая молодка хватила его порядочно лопатой по спине, когда он вздумал, было пощупать, из какой материи у неё была сорочка и плахта». Да и с ведьмой-старухой Хома не прочь был бы переспать, будь она чуть помоложе.

Рядом с этим по-настоящему леденят душу такие вот вполне серьезные строки, не вызывающие ни тени улыбки, несмотря на всю фантастичность происходящего: «Труп уже стоял перед ним на самой черте и вперил на него мертвые, позеленевшие глаза. Бурсак содрогнулся, и холод чувствительно пробежал по всему телу. <…> Глухо стала ворчать она и начала выговаривать мертвыми устами страшные слова; хрипло всхлипывали они, как клокотание кипящей смолы. Что значили они, того не мог сказать он, но что-то страшное в них заключалось. Философ в страхе понял, что она творила заклинание».

Осип Сенковский говорил: «В «Вие» нет ни конца, ни начала, ни идеи – нет ничего, кроме нескольких страшных, невероятных сцен. Тот, кто списывает народное предание для повести, должен ещё придать ему смысл – тогда только сделается произведением изящным. Вероятно, что у малороссиян Вий есть какой-то миф, но значение этого мифа не разгадано».

«Ужасное не может быть подробно» - утверждает Шевырев
. И он оказывается прав. Николай Васильевич Гоголь точно описывает всех призраков, что были в церкви. Но из страшных, они превращаются в просто уродливых. Все столь подробно прописанные чудовища вселяют меньший ужас, чем одна ожившая панночка или жуткий карлик Вий. Потому что - то, что показано детально перестаёт пугать, оно становиться немного понятнее. Гораздо страшнее, когда происходящему не дается объяснение, когда призраки парят в дымке загадочности. Их не видно, их не разглядеть – они выглядят непонятными пятнами. Неизвестность пугает. Человек боится того, чего не понимает. А Гоголь наоборот, описывает облик нечисти, чтобы люди не боялись её, чтобы они были противны и омерзительны.

Кто же такой Вий? Существуют две версии, и ни одной из них нельзя отдать строго предпочтения. Многие исследователи полагают, что имя Вия – фантастического подземного духа – было придумано Гоголем в результате контаминации имен властителя преисподней в украинской мифологии «железного Ния», способного взглядом убивать людей и сжигать города (вероятно, это его свойство отождествлялось с извержениями вулканов и землетрясениями), и украинских слов «вия», «вийка» - ресница. В составленном Гоголем «Лексиконе малороссийском», например, читаем: «Вирлоокий - пучеглазый». Отсюда – длинные веки гоголевского персонажа. Если принять эту версию, то получается, что Вий в том виде, в каком мы узнаем его сегодня – целиком плод гоголевской фантазии – железное существо с длинными, до земли, веками. Действительно, в известных сказках, равно как и в других фольклорных произведениях украинцев и других славянских народов, персонажа по имени Вий нет. За одним замечательным исключением. Правда, известный собиратель и исследователь фольклора А.Н.Афанасьев в своей книге «Поэтические воззрения славян на природу» утверждал, что в славянской мифологии не только есть сходный образ, но и само название фантастического существа – Вий – рассматривалось как вполне традиционное.

В поисках аналогов гоголевскому образу были обнаружены восточнославянские фольклорные соответствия Вию. Более того, у этого божества обнаружились и индоиранские корни. Так, лингвист и фольклорист В.И. Абаев сопоставил, Вия с иранским Ваю и осетинскими вайюгами. Ваю (особенно в злой ипостаси) – Бог не только ветра, но и смерти, неодолимый и безжалостный. А вайюги – одноглазые великаны, стражи царства мертвых.

Вий у Гоголя, по мнению исследователя В.И. Абаева
, повелитель подземного царства, хозяин земных недр. Неудивительно, что у него железное лицо и железные пальцы. В народном сознании земные недра ассоциировались, прежде всего, с железной рудой – именно этот минерал люди начали добывать, прежде всего. У Гоголя сила Вия скрыта за сверхдлинными веками, и он не может использовать её без посторонней помощи. Писатель совместил белорусского Кощея с украинским железным Нием. Кто-то из прочей нечисти должен поднять веки Вию. Иносказательно это можно истолковать в том смысле, что нечистой силе должен помогать сам человек – своим страхом. Именно страх Хомы, в конце концов, губит его. Вий забирает его душу к себе, в царство мертвых.

Хома Брут гибнет от страха, но ценой своей жизни губит нечистую силу, бросившуюся на философа и не услышавшую вовремя крик петуха – после его третьего крика духи, не успевшие вернуться в подземное царство мертвых, погибают. История Хомы допускает и реалистическое объяснение. Видение Вия можно представить себе как плод белой горячки большого любителя горилки, от которой он и погибает.

А.М.Ремизов
 писал: «Нигде так откровенно, только в «Вии» Гоголь прибегает к своему излюбленному приёму: «с пьяных глаз» или напустить туман, напоив нечистым зельем».

И нигде, только в «Вии» с такой нескрытой насмешкой над умными дураками применяет Гоголь и другой любимый приём: опорочить источники своих чудесных откровений. «Но разве вы, разумные, - говорит он, подмигивая лукаво, - можете поверить такому вздору?». А простодушным, этим доверчивым дуракам, прямо: «Чего пугаться, не верьте, всё это выдумка глупых баб да заведомого брехуна». Или, ничего не говоря, представляет своих действующих лиц в таком виде, когда всё, что угодно, покажется: философ натощак сожрал карася, а затем следует волшебная скачка и полет над водой, а все видения философа в церкви у гроба Панночки – «с пьяных глаз». На самом деле Гоголь вполне допускал, что нечистая сила, равно как и Божье провидение, действительно может явиться человеку, будь то во сне, или с пьяных глаз, или в каком-либо экстатическом состоянии, в том числе и любовном. И межу ними идёт борьба за душу человека. В гоголевской повести Панночка искушает Хому дьявольской, дурной красотой, а когда он всё же не поддаётся искушению, не целует её, не попадает к ней в объятия, призывает на помощь Вия.

Мотив зрения и слепоты, связанный и Вием, возникает при переходе границы между живыми и мертвыми, что является общим местом для мифов большинства народов мира. «Черти не видят казака. Черти, могущие видеть живых, это как бы шаманы среди них, такие же, как живые шаманы, видящие мертвых, которых не могут видеть обыкновенные смертные люди. Такого шамана они и зовут. Это – Вий». Но необходимо подчеркнуть, что Вий даже с поднятыми веками не в состоянии увидеть живого Хому. Он может сделать это лишь тогда, когда тот сам взглянет в его глаза, то есть, как бы переступит незримую грань между живыми и мертвыми, умрет душой.

Гоголь основательно готовился к написанию своих мистических повестей. Автор тщательно собирал всю фольклорную информацию, касающуюся нечистой силы. Писатель хотел полного сходства с народными представлениями о нечисти. И для этого он писал матери : «…Ещё несколько слов о колядках, об Иване Купала, о русалках. Если есть, кроме того, какие-нибудь духи или домовые, то и о них поподробнее с их названиями и делами; множество носиться между простым народом поверий, страшных сказаний, преданий, разных анекдотов, и прочее, и прочее, и прочее. Всё это будет для меня чрезвычайно занимательно».

Ректор бурсы, передавая Хоме последнюю волю дочери сотника, одного из богатейших людей Киевщины, насчет того, чтобы отходные молитвы по ней в течение трех дней после смерти читал именно он, Брут, тоже обильно чертыхался. Обращает на себя внимание то, что по дороге к хутору старухи-ведьмы Хома Брут не раз поминает черта. И, возможно, именно этим он и навлек на себя своё «несчастье» - ведьму. Ведь кому, как не ведьме, видеть человека праведного, благочестивого и «не очень» богобоязненного. И, конечно, того, за кем возятся мелкие грешки «охомутать» гораздо легче.

    Интерес к этому произведению не угасал на протяжении веков. В ХХ веке повесть была экранизирована в 1967 году, Константином Ершовым и Георгием Кропачёвым. Существуют и театральные постановки Нины Чусовой: «Поднимите ей веки», «Кто подставил Хому Брута?» и  многие другие. Так де была создана видеоигра «Вий»- новая игра аркада по мотивам одноименной повести Гоголя. 
Глава 3. Отражение в повести «Вий» миросознания автора.
    Перед обращением к анализу повести представляется необходимым дать разъяснение тому, что в данной работе считается апокалиптическим сознанием. Под апокалиптическим сознанием понимается такой тип духовно-психической организации человека, который основан на ожидании конца света и гибели человечества, посланной ему в наказание за грехи. Понятие апакалиптичности сознания образовано от слова апокалипсис. Апокалипсис  в переводе с греческого языка - это откровение, предвидение или другими словами пророчество. Для большинства людей апокалипсис - это конец света, когда рушится система. Особенно характерен подобный тип сознания для иудаизма и христианства, в рамках которых возникло и получило дальнейшее развитие эсхатологическое учение о конечных судьбах мира и человека. Важнейшим составляющим апокалиптического сознания является «Страх Божий», понимаемый как добродетель, как «такое благоговение к беспредельной святости Божией и такое опасение оскорбить Господа нарушением Его святой воли, что невольно развивает в Христианине особенную бдительность, смирение и непрестанную молитву». 
    На апакалиптичность гоголевского сознания, рождавшего уникальные представления о мире, обращал особое внимание К. Д. Мочульский.  Об отражении этих представлений в художественном творчестве писал Ю.В. Манн: «Гоголевская действительность несет на себе эсхатологический от блеск. Вестником грядущей катастрофы является Антихрист…». Протоиерей Г. Флоровский предпочитал говорить об «апокалиптическом слухе у Гоголя», который даруется немногим.  В сознании Гоголя эта способность приобрела отчетливую апокалиптическую окраску, порождая «апокалиптическую нетерпеливость, жажду прямого действия». М. Дунаев так отозвался об этом свойстве гоголевского сознания, определившем основы писательского мировидения: ему «дан был особый дар: столь обостренное видение и ощущение мирового зла, какое редко кому дается в мире. Это и дар - и испытание души, призыв свыше к внутреннему ратоборству с открывшимся человеку ужасом обостренного видения и ведения». Что в конечном итоге стало главной причиной загадочности и трагичности судьбы писателя.

     Современный исследователь творчества Гоголя  Л.Р. Клягина говорит об  особенностях писательского мировидения следующим образом: «Гоголь обладал апокалиптическим мышлением. Для него смерть была не абстрактным понятием. Современная действительность уже находилась… во власти смерти»
.

   Основываясь на приведенных выше литературоведов, обратимся к анализу повести.

    На  первых страницах повести автор знакомит нас тремя персонажами: ритор Тиберий Горобец, богослов Халява и философ Хома Брут. Такие имена даны Гоголем неслучайно.  Так, ритор Горобец носит имя Тиберий, которое носил римский император, известный своими гонениями на христиан. Фамилия же Горобец, согласно «Словарю русских фамилий», происходит от слова «воробей». В таком несочетании есть и авторская ирония, и отражение внутренних качеств персонажа.   Имя богословы Халява  соответствует его наклонностям, ведь слово «халява» означает получение чего-либо бесплатно, задаром; дармовщина (Словарь Т. Ефремовой). Герой  оправдывает свою фамилию: «Всё, что ни лежало, бывало, возле него, он непременно украдёт»
. И опять мы видим несоответствие, на этот раз между будущей профессией и наклонностями персонажа. 
   Главного героя повести зовут Хомой Брутом. Имя Хома соответствует имени Фома, так как, оно перекликается с библейским образом  одного из учеников Христа, усомнившегося в воскресении учителя – Фомой  неверующим. Это имя в русском языке стало нарицательным. Интересна и фамилия Фомы - Брут. Всем известна крылатая фраза «И ты, Брут!». В Древнем Риме  Брут был  главой заговора против Юлия Цезаря. По преданию, одним из первых он нанёс ему удар кинжалом. Изумившись его предательству,  Цезарь и произносит эту фразу.  С тех пор имя Брут стало ассоциироваться с предательством. В чем же предательство Хомы? Попытаемся, ответь на этот вопрос в ходе анализа текста. 

    Хома - первый из трех путешественников, чья речь начинает звучать в тексте повести: «Что за черт!.. сдавалось совершенно, как будто сейчас будет хутор. Ей-богу!.. Ни чертова кулака не видно» (342 стр.). «А мы бы уже за все это расплатились бы завтра, как следует — чистоганом. Да, черта с два получишь ты что-нибудь!»(343 стр.) «Вишь, чертов сын! — подумал про себя философ, — пронюхал, длинноногий вьюн!» (348 стр.) Уже эти фразы дают понять, насколько часто в тексте повести звучит упоминание черта и Бога. Упоминание рядом Бога и дьявола, также очень характерное для героев Гоголя, отражает, с одной стороны, современное состояние мира, с другой - особенности мировосприятия философа Хомы Брута. Неоднократное упоминание черта в устойчивых выражениях типа «черта с два», «черт их принес», «чертов сын», «тебя никакой черт и не спрашивает» маркирует бездуховное «не пространство» гоголевской инфернальной реальности и способствует нарастанию тревожности. Такое частое употребление слова «Бог» говорит о том, что значение этого слова в современном мире утрачивается, а его соседство с «чертом» говорит о том, что человечество отходит от Бога, от христианской веры, в котором имя Бога священно, его нельзя упоминать всуе. 
  От Хомы исходит инициатива принятия решений, и ему первому открывается факт потери дороги, который приобретает явно символический характер. Потеря пути и блуждание в темноте очень характерны для гоголевских персонажей, блуждание носит символический характер, как и темнота, что символизирует для Гоголя современную жизнь без веры. 

   Символическим также является и образ церкви, именно здесь разворачиваются ключевые события повести. «Церковь деревянная, почерневшая, убранная зеленым мхом, с тремя конусообразными куполами, уныло стояла почти на краю села. Заметно было, что в ней давно уже не отправлялось никакого служения. Свечи были зажжены почти перед каждым образом»
 

    Обычно в деревнях и селах церковь являлась центром духовной жизни. По православному обычаю церкви строили на возвышенном месте, часто в центе поселения. В «Вие» же  церковь в имении отца панночки «уныло стояла почти на краю села». Храм Божий  служит украшением места, где он стоит, производит праздничное, радостное впечатление. Что же у Гоголя? Церковь имеет совершенно запущенный вид: «почерневшая, убранная зелёным мхом». Ветхость и запущенность эти не случайны, они объясняются небрежением к вере, к Богу: «Они приблизились к церкви и вступили под её ветхие деревянные своды, показавшие, как мало заботился владетель поместья о боге и о душе своей»; «Заметно было, что в ней давно уже не отправлялось никакого служения». Заботятся ли о душе жители этой деревни? Очевидно, нет.  В этой церкви не молятся, не проводят обрядов, в нет ни одной живой души, в ней нет благодати,  напротив,  она  нагоняет на людей страх и ужас. Самые жуткие события повести случаются здесь.

    Образ церкви является одним из ключевых в повести. Для Гоголя это символ христианской веры вообще, обнаруживающий истинное  отношение людей к Богу. Таким образом,  христианство в жизни русского общества больше не занимает центральное место, человек начинает отпадать от Бога, а это говорит о приближающемся апокалипсисе, потому что  находящийся вне Церкви (то есть вне религии) человек христианином быть не может, каким бы хорошим он ни был. Канон говорит о невозможности спасения верующих вне Церкви. В гоголевской повести все без исключения персонажи фактически находятся вне пределов Церкви, и это говорит о невозможности их спасения. 

Но внутри этого пространства есть еще одно, которое создает Хома Брут вокруг себя,  чтобы уберечься от нечистой силы - меловой круг. Так, круг в своей символике совмещает противоположные значения: он лабиринт и дом, символ гибели и спасения одновременно и может считаться одним из самых ярких апокалиптических образов у Гоголя. Но открытая, полная любопытства и жажды познания натура философа не приемлет герметичности и неизменно стремится к свободе. «Не гляди! – шепнул какой-то внутренний голос философу.  Не вытерпел он и глянул. – Вот он! – закричал Вий и уставил на него железный палец. И все, сколько ни было, кинулись на философа. Бездыханный, грянулся он на землю, и тут же вылетел дух из него от страха».
 

   Сцена гибели Хомы, представляющая собой развязку всей истории, отчетливо делится на две части. Первая часть - это буйство нечисти и собственно смерть главного героя. Вторая часть, ломая инерцию читательского восприятия, ожидающего победу дьявольских сил, возвещает о крике петуха, который приводит эти силы в смятение. Эмблематичным становится изображение церкви, в дверях и окнах которой завязли испуганные духи. Это изображение дополняется благочестивой фигурой священника, который «остановился при виде такого посрамления Божьей святыни и не посмел служить панихиду в таком месте». Вся повесть «Вий» представляется выражением глубокой убежденности Гоголя в неизбежности скорого явления Антихриста, но и не менее глубокой веры в Божественное провидение. 

        Большое значение в повести имеет сцена ночного путешествия с ведьмой: «Он чувствовал бесовски сладкое чувство, он чувствовал какое-то пронзающее, какое-то томительно-страшное наслаждение». Здесь ярко показано лишение внутренней и внешней свободы Хомой. После ночного полета он утрачивает право распоряжаться своей жизнью и становится, ведом судьбой. Герой оказывается в ситуации, когда уже не человек владеет пространством, а пространство владеет им, определяет его самого и его путь. Этот путь чаще всего оборачивается движением по лабиринту, которое сродни движению по кругу, когда герой вновь и вновь непроизвольно возвращается в исходное состояние. Такое лишение свободы является одной из черт мира, отпадающего от Бога, «апостасирующего». 

     Особое значение в художественном мире Гоголя имеет противопоставление мертвого живому. Способность мертвого начала «прикидываться» живым, то есть присваивать себе некоторые черты живого, оставаясь при этом мертвым, безжизненным, является одной из черт апакалиптичности сознания автора. Его творчество изобилует примерами подобной трансформации, и данная повесть не исключение. Так, колдун «открыл после смерти очи», что необходимо было, чтобы совершился акт возмездия, воздаяния за грехи.  Гоголевские «живые мертвецы» являются ярчайшим проявлением демонологии писателя, но и художественным выражением глубокой веры автора в возможность возрождения души. Гоголь в своем творчестве явил множество образцов умирания, то есть движения от живого к мертвому, но его никогда не покидала мечта о возможности обратного процесса. 

     Демоническое начало, по мнению Гоголя, проявляется и в красоте. Отпадение существующего миропорядка от Бога проявляется  в «страшной, сверкающей красоте» панночки, которая открывается герою, когда он смотрит на умершую. «Такая страшная, сверкающая красота!... В самом деле, резкая красотка усопшей казалось страшною. Может быть, даже она не поразила бы таким паническим ужасом, если бы была несколько безобразнее. Но в ее чертах ничего не было тусклого, мутного, умершего. Оно было живо, и философу казалось, как будто бы она глядит на него закрытыми глазами». 

     В повести присутствует и числовой символизм. Наиболее часто встречается число три: три семинариста, три ночи в церкви. Но это число имеет и библейскую символику: «небесное» число, символизирующее душу;  три ступени творения: первобытный хаос, над которым носился Дух, сотворение Адама и освящение субботы. Три - наиболее часто встречающееся число в Евангелиях: три волхва, три отречения Петра, три распятия на Голгофе, воскресение Иисуса Христа - через три дня, три явления после смерти, три Марии, три богословских добродетели - Вера, Надежда, Любовь. Сам человек обладает тройной организацией, заключая в себе тело, душу и дух.  Так в повести Гоголь говорит о том, что в голове Хомы трижды зарождается мысль о побеге. И каждый раз в неудаче героя видится что-то мистическое. О первой попытке автор отзывается следующим образом: «Впрочем, вряд ли бы этот побег мог совершиться, потому что когда философ вздумал подняться из-за стола, то ноги его сделались как будто деревянными и дверей в комнате начало представляться ему такое множество, что вряд ли бы он отыскал настоящую». Иронический тон повествования не позволяет однозначно высказаться о причинах неудачи: виновато здесь большое количество выпитого Хомой или же речь идет о вмешательстве потусторонних сил. Эта двойственность мотивировок сохраняется и в двух других случаях: появление «как из-под земли» старого казака Явтуха, приставленного следить за философом, носит явно комический и вместе с тем какой-то мистический характер. Однако мы понимаем, что  Хома не спасается,  потому что он предает христианскую веру (возвратимся к символике его фамилии - Брут, предатель), главный его грех - безверие, нежелание жить по заповедям Христа.
      В финале произведения происходит  беседа Халявы и Тиберия Горобца, недавних спутников Хомы Брута. Халява говорит о судьбе бывшего  товарища: «Так ему Бог дал», - тем самым как бы подтверждая глубинную мысль автора. Тиберий Горобец демонстрирует не меньшую проницательность: «А я знаю, почему пропал он: оттого, что побоялся». Но дальнейшие рассуждения героя самым неожиданным образом приобретают комическое звучание: «А если бы не боялся, то бы ведьма ничего не могла с ним сделать. Нужно только, перекрестившись, плюнуть на самый хвост ей, то и ничего не будет. Я знаю уже все это. Ведь у нас в Киеве все бабы, которые сидят на базаре, - все ведьмы». Замечание Тиберия Горобца снижает градус трагизма, помогает нейтрализовать страшное и сводит в комический план тему смерти. 

    Таким образом, повесть Н. В. Гоголя - это не смешное произведение, а страшное, так как в нем  автор пытается донести до читателя мысль о надвигающемся конце света, вызванным отпадением человека от Бога. Однако автор оставляет нам и надежду на возрождение и спасение. 

Заключение.
 Каждая новая эпоха открывает для себя Гоголя по-новому. Исследователи ХХI века открывают все новые глубины в творчестве этого автора. И мне бы хотелось приблизиться в своем понимании творчества Николая Васильевича. Я поставила перед собой цель: исследование мироощущения Гоголя, отраженное в повести «Вий».  Для достижения этой цели был поставлен и  выполнен ряд задач: изучение литературы, посвященной  биографии писателя, исследование критических работ о творчестве автора в целом и о повести «Вий» в частности; анализ повести; обобщение результатов исследования. 

Полученные в ходе исследования повести «Вий»  результаты привели меня к выводу о мировосприятии ее автора и подтверждению выдвинутой гипотезы: сознание  Н.В. Гоголя можно назвать апокалиптическим.

       Апакалиптичность сознания, присущая Гоголю, заключается в ожидании конца света за грехи человечества. Сам автор главным грехом и  считает отпадение человека от Бога, потерю им веры. Эта апостасия и является главной причиной наступления конца света. 

       Анализ текста повести «Вий» показал, что апокалиптическое мироощущение Гоголя проявляется через:

1. 
именование персонажей (и во многих других произведениях Гоголь наделяет персонажей «говорящими» фамилиями);

2. 
образы потери пути, блуждания, темноты (это символические образы потери веры и духовности);

3. утрачивание значений слов «Бог» и «черт», частое их соседство (говорит о том, что человечество отходит  христианской веры, нарушая одну из заповедей «Не упоминай имя Господне всуе»);

4. 
образ церкви, заброшенной, пугающей всех, находящейся в отдалении, который является метафорой христианской веры (для современного Гоголю человека она находится на периферии);

5. 
противопоставление живое - мертвое (здесь Гоголь обращает внимание на способность мертвого прикидываться живым, что является одним из знаков наступающего конца света);

6. 
идея круга, который должен защитить Хому, но так его и не спасает (по мысли Гоголя, человек должен верить в Бога и жить по его заповедям, чтобы его не одолели силы зла).

     Таким образом,  повесть «Вий» служит отражением апокалиптического сознания ее автора. 

      Намечая перспективы дальнейшей работы, можно отметить, что «Вий» входит в сборник «Миргород». Исследовательский интерес представляет изучение этого произведения в рамках сборника. 
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