Викизнание — большая универсальная гипертекстовая электронная энциклопедия, разрабатываемая энтузиастами в сети Интернет с помощью Wiki-технологии.
Викизнание (wikiznanie.ru) — википроект на русском языке, первый альтернативный русской Википедии сайт. Основан группой добровольцев с целью составить значительную конкуренцию бурно развивающейся Википедии. В начале располагался на домене wikipedia.ru, затем сменил домен на нынешний. В настоящее время проект имеет устаревшее программное обеспечение, однако до сих пор является одним из самых крупных альтернативных Википедии проектов и продолжает медленно, но развиваться. В золотые времена (2005—2006 годы) был самой большой викиэнциклопедией.


Веб-сайт проекта ВикиЗнание - использует вики-технологию, которая позволяет любому посетителю принять участие в написании статей энциклопедии после регистрации: просто редактируя их текст в своем веб-браузере. Вики-технология также позволяет легко исправлять последствия вандализма. Более подробно о том, как работает вики-технология можно узнать из статьи Wiki.
В Викизнание можно выкладывать свои статьи. Там подробно указано как это можно сделать.
Как пишутся статьи
Механизм разработки энциклопедии на этом сайте выглядит примерно так:
Вася, модифицируя статью про компьютер, упоминает в своих писаниях про BIOS. Идущий за ним Коля делает из упоминания о BIOS ссылку на статью BIOS и пишет в нее несколько строчек. А Петя, который знает про БИОС все (потому что он продвинутый компьютерщик — хакер в хорошем смысле этого слова), делает из этой статьи справочник по всем его настройкам.
Похожий механизм используется во многих известных проектах по разработке программного обеспечения (например, Linux, и вообще открытого программного обеспечения — Open source). Данный проект является попыткой (на взгляд автора — успешной) переноса данного принципа на разработку энциклопедических статей вообще.
Заходя на страницу Викизнания мы можем увидеть статьи: 
- интересная статья;
- хорошая статья;
- основные разделы;
- актуальные статьи;
- хронология;
- каталоги и словари;
- родственные проекты;
- дополнительная информация.
Также справа мы можем видеть лозунг дня: « Всё сохраняется, всё пополняется, всё будет гипертекст»
Ранний период
Первый домен проекта был зарегистрирован 10 ноября 2002, а движок MediaWiki заработал 30 мая 2003. Работа началась 31 мая. С 2003 по 2004 Викизнание называло себя «Российской Википедией» и располагалось по адресуwikipedia.ru. Но из-за изменения во «внешней политике» проекта домен был освобождён и после освобождения почти сразу занят киберсквотерами. К началу 2005 года проект имел более 2000 статей и обладал небольшим, но активным сообществом редакторов. В это время Викизнание упоминалось в Рунете как «отечественный конкурент Википедии»

Отношения с Википедией
Некоторыми активными участниками Русской Википедии предпринимались попытки урегулировать взаимоотношения с Викизнанием (в частности, адрес wikipedia.ru был освобождён именно по результатам переговоров). MaxiMaxiMaxнастаивал на сотрудничестве с проектом, Drbug же вёл переписку с Vovkav, в которой пытался убедить последнего объединить свой проект с Википедией. Звучало также и предложение разорвать какие-либо связи Википедии и Викизнания.

Статьи про проекты
В Русской Википедии долгое время существовала статья о Викизнании. Она неоднократно выносилась на удаление, как не проходящая по критериям значимости. Последний раз это было сделано Волыховым 20 июля 2010 года. В итоге, после затянувшегося обсуждения, длившегося почти полтора месяца статья была удалена администратором Wind. Информация была перенесена на страницу в пространстве имен «Википедия», откуда также была удалена участником Zooro-Patriot 28 октября 2011 года, а при обсуждении удаления почти все участники были настроены довольно агрессивно по отношению к Викизнанию.
В Викизнании есть статья про Википедию.

Особенности
Преимущества
· Викизнание — один из самых больших русских проектов по накоплению знаний во всех областях деятельности, это больше, чем просто энциклопедия, здесь можно найти и различную практическую информацию, ответы на часто задаваемые вопросы и многое другое.
· Информация из проекта может распространяться практически без ограничений — в то Интернет, печатные издания, или другие.
· Единственный проект, реализующий и приветствующий освещение материалов с нескольких различных точек зрения — требуется лишь ссылка на источник и текст лицензии.
· Национальный проект, не зависимый от каких-либо иностранных структур.
· Существует несколько тематических проектов-спутников.
· Викизнание использует для своих материалов лицензию BSD Public License, которая является «более свободной», чем GFDL, применявшаяся ранее в Википедии. Одним из преимуществ проекта, по мнению создателя, было его российское расположение и следование российским стандартам в противовес международной Википедии.
· По принципам похожа на Кнол — авторы могут подписываться в конце статьи, как и делается.
Недостатки
· Проект использует свою собственную локализацию MediaWiki, отличающуюся от официальной. Техническая часть проекта значительно устарела, в частности сейчас используется MediaWiki 1.5, которая являлась стабильной версией этого ПО в начале 2006 года. Так, пространство имён «Участник» названо словом «Пользователь», а «Свежие правки» — «Последними правками». Сама же версия движка (1.5) является заметно устаревшей, так как не обновляется с 2007 года.
· На страницах Викизнания размещается контекстная реклама, а также ссылки на сервисы социальных закладок.
Техническая часть
Техническая часть в проекте развита довольно слабо. Единственный техник — основатель проекта — часто не появляется месяцами.
При постоянных правках у участника может появится сообщение
Внутренняя ошибка сервера
К сожалению, на сервере произошла внутренняя ошибка. Пожалуйста, подождите некоторое время и нажмите кнопку "Обновить", чтобы отправить запрос снова.
На самом деле это лишь защита от ботозаливки (спама и вандализма) и для админов такого ограничения нет.

Власть
[bookmark: _GoBack]Диктатором в проекте является его основатель — участник Vovkav, он же единственный бюрократ проекта. Также существует 9 администраторов, из которых постоянно активны 4: Vestnik-64, Anwoo, NSA и Амерего.



