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МХК. Урок 29 (8 класс)
Тема: «Колокольные звоны Руси». 
Цель урока: 1.Познакомить с исконно русской традицией - колокольным звоном.

2.Закрепить в сознании детей связь народной и композиторской музыки. 

3.Развивать навыки ассоциативного мышления. 

4.Закрепить понятия: концерт, набат, а капелла. 

5.Познакомить с творчеством С. В. Рахманинова.

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

1. Какой инструмент использовался в католических и протестантских храмах и на Руси?  (орган, голос)
2. Что лежит в основе древнерусского певческого искусства? (знаменный распев)
3. Назовите композиторов, сочинявших церковную музыку. (Д.Бортнянский («Концерт для хора»), А.Гречанинов («Верую»), П.Чесноков («Херувимская песнь»), П.Чайковский (Литургия св.Иоанна Златоуста»), С.Рахмани​нов («Всенощное бдение»)

4. Что обозначают слова в исламской религии?  Муэдзин -… (призывающий к молитве), азан -… (призыв к молитве), дикр -… (вид культовых песнопений, сопровождаемых рит​мическими телодвижениями). 

5. В чем необычность буддийской музыки? (она кажет​ся ему резкой и немелодичной)
6. Назовите инструменты, которые используются в буддийских богослужениях (металлические трубы, барабаны, колокола, цитры)

III. Новый материал (лекция с беседой и презентацией)
1) Работа с эпиграфом                         Колокольный звон – это "звучащая икона". 

2) Вступительное слово 
Когда ты слышишь звон колоколов, 
Душа вдруг замирает бесконечно 
И в этот миг о тяжести оков 
Не думаешь, а думаешь о Вечном.

По капельке вливается в тебя 
Душевная живительная влага 
И хочется обнять весь мир, любя, 
И раствориться в нем, другим во благо.

А сердце, окрыленное мечтой, 
Вновь видит твою главную дорогу. 
Знакомые слова молитвы той, 
Наполненной любовью к людям, богу.
(Фрагмент стихотворения "Звон колоколов")
Сегодня мы с вами продолжим путешествие в мир музыки нашего народа, а если точнее - в мир колокольных звонов. Впервые они появились в XIII веке в Новгороде и до сих пор продолжают нас радовать своей музыкой, своим красивым звучанием. 

К колоколам на Руси всегда было особое отношение: литьё их считалось делом богоугодным и очень уважаемым. В народе говорили, что если икона - это молитва в красках, храм - молитва в камне, то колокол - это молитва в звуке. Существовало поверье: колокольный звон может отогнать от человека нечистую силу.
Первое упоминание в летописи о колокольном звоне относится к XI веку. Древнейший предок колокола — било — представлял собой деревянный или железный брусок. В древности разные народы изготавливали бубенцы, колокольчики и небольшие колокола. С помощью одних колдуны и шаманы выполняли магические функции, другие использовались как сигнальный инструмент.

3) Колокольные звону Руси 
Ко́локол — металлический инструмент (отлитый из колокольной бронзы), источник звука, имеющий куполообразную форму и, обычно, язык, ударяющийся изнутри о стенки. Колокола используются в религиозных целях (призыв верующих на молитву, выражение торжественных моментов богослужения) и в музыке. Известно употребление колокола в общественно-политических целях (как набат, для созыва граждан на собрание (вече), Колокольчики используют в тройках лошадей для праздности.

Устройство типичного колокола: 1. хомут, 2. корона, 3. голова, 4. поясок, 5. талия, 6. звуковое кольцо, 7. губа, 8. устье, 9. язык, 10. заплечики.
В православном храме колокола делятся на три вида: самые большие - благовестники, средние и малые. Каждый из этих колоколов звонил в определённых случаях, в определённой последовательности, а люди, слыша эти звоны, понимали, о чём они вещают.

Сначала о самых больших колоколах:
· Благовестники - праздничные колокола, несущие благие вести. Они самые большие.

· Воскресные колокола - чуть меньше и немного легче, чем благовестники. Звонили в них по воскресеньям и великим праздникам.

· Постные колокола - в них звонили во время православного поста.

· Полиелейные - звучали в дни полиелейного Богослужения

· Будничные колокола - звонили в простые, не праздничные дни

· Часовые колокола - "отбивали" часы, отмеряя время.

Средние колокола использовались для украшения основного звона. Звучание их выше, чем у "басовых" колоколов-благовестников.

К малым колоколам относятся зазвонные и подзвонные. Без их высоких заливистых голосов колокольная музыка была бы лишена особой красочности.

Большие колокола самостоятельно (без иных колоколов) исполняют следующие звоны:

· Благовест - особенно торжественный праздничный колокольный звон, при котором ритмично ударяют в один самый большой колокол.
· Набат - сигнальный, тревожный звон в один колокол, отличающийся от обычных колоколов более пронзительным звучанием. Слыша его, люди понимали, что нужно отложить все дела и объединиться для принятия решения или срочной помощи, будь то пожар или замеченные поблизости враги. Набатные колокола ставили на окраине города, деревни, если до храма было далеко, а об опасности надо было предупредить быстро.
· Мали́новый звон – от названия города Мехелен, расположенном в Бельгии, который по-французски называется Malines (Мали́н), где в Средневековье разработали удачный сплав для литья колоколов. С тех времён на Руси стали так называть красивый, переливающийся звон (сочетание «мали́новый звон» имеет значение: «очень приятный, мягкий по тембру звон»).
(прослушивание колокольного звона – Благовест / 2:59)

(прослушивание колокольного звона – Набат / 1:38)

(прослушивание колокольного звона – Малиновый звон / 2:33)

Посредством использования малых колоколов совершается трезвон, который выражает торжество Церкви, а также указывает на совершение определённых частей или моментов Богослужения. Трезвон - один из праздничных звонов, при котором ударяют в разные колокола одновременно в 3 приёма с паузами, происходит с участием благовестника.
(прослушивание колокольного звона – Трезвон к литургии / 4:06)

Храмы часто имеют специальную пристройку для размещения колоколов, называемую колокольней или звонницей. До начала массовой постройки высотных зданий колокольни были самыми высокими строениями в любом населенном пункте, что позволяло слышать колокольный звон даже при нахождении в самых удаленных уголках большого города. Иногда колокола размещались непосредственно на здании Храма. Такие церкви назывались «иже под колоколы». Музыканты, владевшие искусством колокольного звона, назывались звонарями. 

Интересен принцип извлечения звука из колокола. В европейских странах сам колокол качался и бил в неподвижный "язык". Русские же мастера звона управляли "языками" висящих колоколов. В искусстве игры на колоколах это было настоящим открытием. Звонари могли звонить одновременно в три или четыре колокола и выработали свой трехголосный стиль — "трезвон". Искусство колокольного звона развивалось и вместе с национальным песенным творчеством и церковным пением.

Трудное дело – отливка колоколов, но и почётное. Имена мастеров заносили в    летописи и исторические хроники.

· Борис – Москва.

· Иван и Михаил Моторины – Москва.

· Флор Терентьев – Ростов Великий.

· Микула Кречетников – Тверь.

В Ростове Великом до наших дней сохранились древние колокола Успенского Собора – замечательные творения 17 века. Самый большой колокол отлит в 1688 году мастером Флором Терентьевым. Его называют Большой Сысой. Он весит 32 тонны (2 тысячи пудов). Его звук отличается бархатным звучанием и красивыми обертонами. Звук этого колокола узнавали за 20 км от города.

Звон в Московском кремле был необыкновенно художественным. Особенно когда звонили во все колокола, в самые большие праздники. Такой звон назывался «красным звоном» и имел свою особую мелодию. Призывный звон начинался с колокольни Ивана Великого в Кремле, в ней насчитывается 37 колоколов, вес которых от 320 кг до 32 тонн. Все московские церкви должны были ждать, пока ударит громадный Успенский колокол Ивана Великого, а затем сразу начинали гудеть колокола всех московских храмов. 
Но на Руси научились отливать и просто огромные колокола. Самый известный колокол - "Царь-колокол". Его вес 200 т, высота - 6, 24 м, диаметр - 6, 60 м. С чем это сравнить? 200 т - это примерный вес 50 слонов, 6 м - высота двухэтажного дома, а внутри чаши вполне можно было бы жить, как в огромной комнате. Царь-колокол был отлит по приказу царя Алексея Михайловича 4 1654г. Весил он тогда 130 т и был действующим около пятидесяти лет, но в 1704 г. во время пожара был повреждён. В 1733 г. было принято решение о том, чтобы перелить колокол. В новый колокол будет добавлен материал, от чего его вес увеличится до 200 т. Это работа заняла полтора года и не была закончена в связи с пожаром в мае 1737 г. Москвичи, тушившие пожар, поливали колокол водой, опасаясь, что он расплавится. Но от неравномерного охлаждения тот треснул во многих местах, а одна трещина оказалась такой серьёзной, что от чаши колокола отломился кусок. Работы прекратили и он около 100 лет пролежал в литейной яме. Только в 1836 г. колокол подняли и установили на постаменте у колокольни "Ивана Великого" в качестве памятника.

Куранты (фр. courant — бегущий, текущий, сродни традиционному танцу в сюите) — старинное название башенных или больших комнатных часов с набором настроенных колоколов, издающих бой в определённой мелодической последовательности. Обычно куранты исполняют небольшую музыкальную фразу каждый час, полчаса, четверть часа. Куранты применялись и применяются преимущественно в Голландии, Нидерландах. При Петре Великом на колокольнях церкви св. Исаакия (1710) и в Петропавловской крепости (1721) были помещены куранты. На колокольне Петропавловской крепости куранты возобновлены и существуют доныне. На ростовской соборной колокольне настроенные куранты существуют с XVII столетия, со времени митрополита Ионы Сысоевича.  
Через ощущения разных людей, описавших колокола в музыке, литературе и живописи, мы учимся слышать их по-своему. И эти произведения, так же, как и сами колокола, таят в себе удивительные, порой неожиданные открытия. Отечественные композиторы часто включали колокольный звон в свои произведения. Давайте послушаем фрагмент оперы М.И.Глинки «Иван Сусанин» хор «Славься!»

(фрагмент из оперы М.И.Глинки «Иван Сусанин» - хор «Славься!» / 2:01)

4) Колокола в других видах искусства 
Есть колокола, которые используют для игры в симфоническом оркестре. Но бывают такие ситуации, когда и такого инструмента нет, а композитор очень хочет передать звучание колокольного звона своей музыкой так, как он это чувствует и умеет. И вот тогда рождается такая музыка. Вслушайтесь в это произведение. Я думаю, что вы сможете легко определить и инструменты, которые звучат, и настроение этой музыки. 

(Звучит Сюита для двух фортепьяно С.В. Рахманинова).
· Какие звучали инструменты, изображающие колокольный звон? (фортепьяно);

· Сколько колоколов вы услышали? (два);
· Какие у них были голоса? (один высокий, один низкий);

· Как эти голоса звучали по характеру, настроению? (один голос звучал легко, быстро, звонко и весело; другой - медленно, тяжело, серьезно. Они как бы разговаривали друг с другом).

Эту прекрасную музыку написал С.В. Рахманинов, русский композитор, который жил в конце XIX, начале XX века. Для него колокольный звон был особенно дорог, т.к. родился Рахманинов в Новгородской губернии, где зародились колокольные звоны в XIII в.

Вы видите, что на одном портрете Рахманинов изображен за фортепьяно, т.к. он был не только замечательным композитором, но еще и дирижером и прекрасным пианистом и сам часто выступал с концертами. В годы революции 1917 года композитор вынужден был покинуть Россию. Он увидел, что его творчество революционерам не нужно, а убивать, стоять у станка он не умел, он умел только дарить людям радость своей музыкой. Уехав из России, композитор долго не мог сочинять музыку. А еще в начале XX века, когда в России только начинались революционные волнения, появился " Второй концерт для фортепьяно с оркестром". (концерт – одно музыкальное произведение, в основе которого лежит контраст между солирующим инструментом и симфоническим оркестром) 
В этом концерте Рахманинов выразил все свои чувства, которые он испытывал, наблюдая за происходящими событиями в стране. Мы с вами послушаем только очень короткое вступление из этого концерта, но даже за эти несколько секунд я думаю, вы поймете все, о чем хотел сказать композитор. 

(вступление ко "Второму концерту для фортепьяно с оркестром")

· Что вы услышали в этой музыке? (набат);

· Что такое набат? (колокольный звон, который звучит, предупреждая об опасности);

· С помощью какого инструмента композитор смог передать звучание набатного колокола? (фортепьяно).

· Почему вы решили, что звучал набат, а не праздничный колокольный звон?    (он звучал тревожно, суровыми аккордами, медленно, резко, тяжело, монументально, нарастая, как будто показывая, что беда приближается).
· Как вы думаете, почему композитор начал свое произведение с набата, что он этим хотел сказать? (на Руси начинается война и Рахманинов переживает за Родину).

Перед вами картина известного русского художника И.Левитана, которая называется "Вечерний звон". Так же есть одна очень известная русская народная песня "Вечерний звон", в которой хор без единого инструмента смог показать звучание колоколов.

Художник красками, а хор голосами смогли прекрасно выразить одно и то же явление, каждый своими средствами. Прежде, чем мы послушаем этот хор, я хочу вам зачитать одни стоки, которые сказал один человек об этой песне: 

"... Поешь (или слушаешь) и комок подступает к горлу. Грустно, но нет в душе безысходности. Не опускаются руки. Песня напоминает о том, что все мы смертны, и одновременно пробуждает в душе лучшие чувства. Любовь к краю родному, к отчему дому. Слова будят воспоминания о людях, которые были рядом с тобой, когда-то полные сил и энергии, веселые, молодые. Теперь не слышен им вечерний звон, но мы помним о них, вспоминаем только лучшее - так уж принято на Руси". (В.Осипов)

Эта песня сейчас прозвучит еще и в помять о тех людях, которые защитили нас в  страшной войне. Давайте послушаем ее и окунемся в ее прекрасную атмосферу.

(прослушивание народной песни  "Вечерний звон" / 3:05)
· Кто, какие голоса исполняли эту песню? (мужчина солист и мужской хор);
· Как называется пение без сопровождения инструмента? (а капелла);
· Как вы думаете, подходят ли слова, которые я вам зачитала до слушания, к этой песне? (подходят, потому, что песня грустная, широкая, распевная, заставляет задуматься, но не мрачная и траурная.) 
5) Заключительное слово 
Колокола в России издревле пользовались особым почитанием. Одни из них были прославлены своим красивым звоном, другие вошли в историю из-за своей небывалой величины, третьи были накрепко связаны в народной памяти с какими-то драматическими или радостными событиями. Многие из них были настоящими шедеврами русского литейного дела. Колокол для русского человека издревле был голосом Родины, символом единения и гражданского долга, независимости и величия государства. 

(прослушивание Ростовского Красного колокольного звона / 2:35)

IV. Закрепление материала.
1. На какие виды делятся колокола в православном храме? (на три вида: самые большие – благовестники, средние и малые)
2. Назовите большие колокола (Благовестники - праздничные, воскресные - по воскре-сеньям и праздникам, постные - во время поста, полиелейные - в дни полиелейного Богослужения, будничные - в не праздничные дни, часовые - "отбивали" часы)
3. Что нового вы узнали сегодня о колоколе? (колокол - это молитва в звуке.)
4. Назовите основные колокольные звоны. (благовест, малиновый звон, набат) 
5. Какой композитор в произведениях изображал колокольный звон? (Рахманинов)
6. Какой художник назвал свою картину именем звона? (Левитан – «Вечерний звон»)
7. Как называется такой колокол? (изображение колокола -набата)
V. Итог урока.

VI. Домашнее задание.

О колоколе и колокольных звонах. Нарисовать колокол. 
Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

3. Мир художественной культуры (поурочное планирование), 8 класс. Ю.Е.Галушкина. Волгоград. Учитель. 2007 год.

4. Мир художественной культуры (поурочное планирование), 8 класс. Н.Н.Куцман. Волгоград. Корифей. 2009 год.

5. http://dic.academic.ru/dic.nsf/brokgauz_efron/130010/%D0%97%D0%B2%D0%BE%D0%BD
6. Википедия – https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D0%BB
7. http://www.golddomes.ru/kolokola/kolokola1.shtml
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