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Методические рекомендации 

     Данные методические рекомендации предназначены студентам педагогического колледжа специальности 050146 «Преподавание в начальных классах» и преподавателям дисциплины  «Методика преподавания технологии (труда) с практикумом». Целью методических рекомендаций является формирование у будущих педагогов умений по организации самостоятельной работы над творческим проектом.

     В предисловии отражено значение проектной деятельности для организации уроков трудового обучения в начальных классах и представлена классификация учебных проектов по различным основаниям.
     Далее раскрываются трудности, с которыми сталкиваются студенты при подготовке и оформлении творческих проектов. Для преодоления этих трудностей в помощь студентам предлагается подробное описание этапов работы и требования к оформлению творческого проекта. 
Очень важно для будущих педагогов умение публично выступать, аргументировано защищать свою работу. Поэтому в следующем разделе представлены требования к защите проектов и критерии оценок.

Далее предлагаются темы творческих проектов.
В Приложении дается образец Дневника творческого проекта.
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«Проект» (с латинского) означает «бросание вперед». 

Проект – это прототип, идеальный образ предполагаемого или возможного объекта, состояния, в некоторых случаях - план, замысел какого-либо действия.

Ведущим методом обучения в курсе «Технология» является проектный метод. Метод проектов – далеко не единственный, но один из возможных методов пробуждения механизмов самореализации. При использовании метода проектов всегда имеется два результата: сам проект (учебный, художественный, методический, общественный) и навыки проектирования, позволяющие ощущать себя творцом, созидателем.

Второй результат гораздо важнее, так как он вооружает человека способом действия, который затем сознательно или бессознательно переносится в любую сферу его жизнедеятельности, влияя тем самым на образ жизни в целом (А.А.Вербицкий).

Метод проектов – педагогическая технология, которая предполагает управляемое педагогом самообразование учащихся, студентов, активное включение их в социокультурную, общественную, педагогическую деятельность. Проектное образование учит развитию проектного отношения к миру, собственной жизни, потребности в её проектировании и реализации. Проект представляет собой замысел, в котором воплощаются идеальные представления о системе, характере, целях, путях достижения, принципах построения какой-либо стороны жизни и деятельности человека.

Творческие проекты, создаваемые студентами в течение 4 семестра,  являются итогом изучения курса «Методика преподавания технологии (труда) в начальных классах».

Цель данных методических рекомендаций: формирование у будущих педагогов умений по организации самостоятельной работы над творческим проектом.

Задачи:

1. Познакомить с проектной деятельностью и методикой организации проектной деятельности.
2. Познакомить с видами проектов.

3. Познакомить с различными технологиями в проектной деятельности.

Методологическую основу проектной деятельности в курсе «Методика преподавания технологии (труда) в начальных классах составляют концепция метода проектов Дж. Дьюи., У.Кильпатрик, Полат Е.С.; концепция формирования технологической культуры школьников (Хотунцев Ю.Л., Симоненко В.Д.), концептуальные основы образовательной области «Технология» (Атутов ПР., Кальней В.А., Симоненко В.Д., Хотунцев ЮЛ.); 
Работа над творческим проектом осуществляется как аудиторно на занятиях по методике преподавания технологии (в разделе «Проектная деятельность на уроках технолгии» - 8 часов), так и самостоятельно, под руководством преподавателя.

Выполнение проектной деятельности предполагает наличие у студентов определенного набора качеств и компетенций. Наиболее важными качествами являются: самостоятельность, инициативность, целеполагание, креативность.
В результате работы над проектом у будущих учителей формируются следующие компетенции:
· исследовательские: генерировать идеи, выбирать лучшее решение;

· социального взаимодействия: сотрудничать в процессе проектной  деятельности, оказывать помощь товарищам и принимать их помощь, следить за ходом совместной работы и направлять её в нужное русло;

· оценочные: оценивать ход и результат своей деятельности и деятельности других;

· информационные: самостоятельно осуществлять поиск нужной информации, выявлять какой информации и каких умений недостает;

· презентационные: выступать перед аудиторией, демонстрировать артистические возможности, отвечать на незапланированные вопросы, использовать различные средства наглядности;

· рефлексивные: отвечать на вопросы: «Чему я научился?», «Чему мне необходимо научиться?», адекватно выбирать свою роль в коллективном деле;

· менеджерские: проектировать процесс, планировать деятельность – время, ресурсы, принимать решения, распределять обязанности при выполнении коллективного проекта.
Классификация учебных проектов

Организация проектной деятельности является многоцелевой деятельностью и имеет в своем арсенале много разновидностей проектов. Есть несколько классификаций проектов по различным основаниям.

Классификация по доминирующему виду деятельности..

1. Практико-ориентированные – изготовление материального продукта, который можно использовать в жизни учебного заведения, города, семьи, отдельного человека.

2. Исследовательские – выдвижение первоначальной гипотезы и проверка её с помощью методов социологического опроса, наблюдения, эксперимента.
3. Информационные – сбор, анализ и представление информации о каком-либо объекте, явлении в виде реферата, видеоролика, альбома, плаката и т.п.
4. Творческие – разработка альманахов, игр, сценариев, коллажей, рисунков, выставок, музыкальных произведений.
5. Ролевые – подготовка и разыгрывание спектакля.
Существуют и иные классификации проектов, основанные на выделении иного признака. 

Классификация по предметно – содержательной области.

1. Монопроекты – в рамках одного учебного предмета.

2. Межпредметные;

3. Внепредметные.

Классификация по продолжительности выполнения проекта.

1. Мини-проекты – один урок или менее;

2. Краткосрочные – несколько уроков, обычно от 2 до 4;

3. Длительные – на учебную четверть, полугодие.

Классификация по месту выполнения проектов.

1. На занятиях в колледже;

2. После занятий, самостоятельно;

3. Домашние проекты;

4. Смешанные проекты.

Классификация по числу участников.

1. Индивидуальные;

2. Групповые;

3. Классные. 

Этапы работы над творческим проектом
В образовательной области «Технология» в качестве цели творческой проектной деятельности выступает ее продукт /изделие или услуга, обладающие объективной или субъективной новизной, имеющие личную или общественную значимость/. Деятельность студентов при выполнении проекта принято подразделять на три основных этапа: поисково-исследовательский /или организационно – подготовительный /, технологический, заключительный. В рамках каждого этапа определяется ряд компонентов. 
1. Поисково-исследовательский этап. 

1.1. Определение проблемы и вытекающих из неё целей и задач; выдвижение гипотезы их решения.
1.2. Выбор темы проекта, ее обоснование, определение цели проекта или получение проектного задания от учителя. 

1.3. Формирование рабочих групп и определение исходного положения: что уже есть и что необходимо иметь. 

1.4. Сбор интересующей информации по проекту /исторической, экологической, стихи, рассказы, песни, сказки и т.д./ : определение источников информации, способов сбора и анализа информации.
1.5. Планирование. Уточнение информации, составление понедельного плана работы с утверждением его преподавателем; распределение обязанностей. Выдвижение ряда идей. Выбор оптимальной идеи. 
2. Технологический этап. 

2.1. Выполнение проекта. Определение основной проблемы и выделение подпроблем. /Что самое трудное в работе над проектом?/ 

2.2. Есть ли другие пути решения основной проблемы? 

2.3. Сравнение вариантов, их положительных и отрицательных сторон, в том числе экономических, выбор наилучшего. 

2.4. Разработка конструкторской документации /рисунки, схемы, эскизы, словесное описание, чертеж/. 

2.5. Разработка технологии изготовления проектного изделия, порядка действий. 

2.6. Подбор материалов, инструментов, приспособлений, шаблонов и т.д. для изготовления проекта. 

2.7. Изготовление отдельных деталей изделия.

 3. Заключительный этап. 

3.1. Сборка и отделка изделия. Контроль качества. 

3.2. Подготовка материалов для защиты проекта. Анализ удач и неудач. 

3.3. Разработка товарного знака. 

4. Защита проекта. 

Содержание  работы над творческим проектом
1. Поисково-исследовательский этап. 
Проект обычно начинается с выявления актуальной потребности. Задачей студента на этапе выбора темы проекта будет организация выявления потребностей конкретных людей или отдельных групп. 
Приемы выявления потребностей:

· интервьюирование;

· маркетинговое исследование.

Для организации интервью студенты составляют перечень вопросов (например, «Как бы вы хотели украсить свое рабочее место, учебный кабинет?»), и определяют объект интервьюирования (например, учащихся базовой школы, учителей базовой школы, преподавателей колледжа, работников ДОУ и приюта «Возрождение», родителей и др.). Маркетинговое мини-исследование заключается в том, что студентам предлагается познакомиться с аналогичными изделиями в различных магазинах, узнать цены подобных изделий.

В результате данного этапа студенты формулируют проектное задание. Оно включает в себя название проекта, его функции, предполагаемый пользователь, результат и алгоритм «что надо сделать».

Выдвижение первоначальных идей – важнейшая составляющая процесса проектирования. Идея включает в себя понимание цели и пути её достижения. Чем больше выдвигается идей, тем больше возможностей найти самый верный путь удовлетворения потребностей человека и общества. Под «идеей» понимается начальное размышление о том, как можно реализовать потребности людей. При выработке идей происходит свободное самовыражение студентов развивается их творчество, способность генерировать идеи.

Этот этап удачно организуется на основе процедуры «Мозговой штурм».

«Мозговой штурм»  - свободное выражение мыслей участников, приводящее к появлению множества идей. Процедура сопровождается быстрым записыванием идей на бумагу (доску), что помогает «освободить дорогу» для другой идеи.
Правила «мозгового штурма»:

· можно высказывать самые различные идеи, какими бы странными или непривлекательными они ни казались на первый взгляд;

· необходимо высказывать идеи быстро, не задумываясь и не оценивая их;

· избегать длинных предложений, содержащих анализ;

· запрещается обсуждение идей ( хорошая или плохая).

Во время «мозгового штурма» ведется запись идей на доске, которые располагаются  произвольно по всему полю доски, не выделяя отдельные идеи. На этом этапе важно сгенерировать как можно больше идей. Оценка высказанных идей будет произведена позже, тогда из них можно будет выбрать наиболее интересную. 
Выбор лучшей идеи.

В результате данного этапа выбирается одну идею из всего множества предложенных ранее идей, которая и будет реализована в конечном продукте проекта. 

Оценить идею и качество предполагаемого изделия можно на основе требований, которые предъявляются к этому изделию. Наиболее существенные требования к каждому изделию называются критериями. Критерий – это признак (показатель), на основании которого производится оценка. 

Например, для оценки материального продукта можно использовать следующую систему критериев:

· какие функции должно выполнять изделие и насколько хорошо оно их выполняет;

· как оно должно выглядеть, эстетические характеристики изделия;

· какие материалы и отделка могут быть использованы, их доступность, лёгкость в обработке;

· экологические и социальные последствия использования этого изделия;

· какова себестоимость изделия; насколько целесообразно его изготавливать;

Для оценки исследовательского проекта можно использовать такую систему критериев:

· реализуемость проекта;

· конкретность и ясность проекта;

· оригинальность проекта.

Для оценки идей существует несколько практических приемов:

А) Качественная оценка идеи. Студент пишет свои комментарии «за» и «против» рядом с каждой идеей. Лучшей считается та идея, которая набрала больше «плюсов».

Б) Синтезирование новой идеи посредством комбинаций лучших характеристик нескольких предыдущих идей. Это проще сделать, если все идей изображены на одном листе.

В) Приём «матрица принятия решений». Оценка идей производится в таблице.

	                  Идеи

Критерии 
	Идея 1
	Идея 2
	Идея 3

	Критерий 1
	
	
	

	Критерий 2
	
	
	

	Критерий 3
	
	
	

	Всего
	
	
	


Каждая идея оценивается по пяти бальной шкале по отношению к критериям. Подсчитывается количество баллов, набранных каждой идеей по всем критериям, выбирается идея, набравшая наибольшее количество баллов.

Планирование проектного задания, или непосредственно «проектный этап».

На этом этапе происходит разработка модели с учетом результатов маркетингового исследования, выбирается рациональная технология, составляется технологическая карта, осуществляется экономическая оценка выполняемой работы. В технологической карте зафиксированы следующие параметры изготовления конечного продукта:

· необходимые ресурсы: временные, финансовые, трудовые, материальные, информационные;

· способы выполнения отдельных операций;

· план-график выполнения отдельных работ по изготовлению продукта.

Материальные ресурсы – это те материалы и оборудование, которые потребуются для изготовления изделия, записываются в таблицу:
Материалы и оборудование

	№
	Наименование
	Количество
	Свойства
	Где взять?
	Стоимость
	Отметка о наличии

	
	
	
	
	
	
	


Информационные ресурсы – это та информация, которая потребуется для выполнения проекта. Её также целесообразно представить в таблице:

Информация

	№
	Характер информации
	Где взять?
	Стоимость
	Отметка о наличии

	
	
	
	
	


Задача данного этапа – как можно детальнее разработать технологическую карту проекта, распределить обязанности, определить недостающие ресурсы.

2. Технологический этап. 
Индивидуальное, коллективное или групповое выполнение проекта.

Проводится организация промежуточных отчетов студентов о ходе работы над проектом, проведение индивидуальных или групповых консультаций.

В процессе этапа изготавливается продукт, составляется план, макет, схема, сценарий, оформляется отчет, в который включаются: обоснование выбора темы, описание проекта и хода работы над ним, рисунки, чертежи и эскизы.

4. Защита проекта. 
 Оценка и защита проекта.
Это последний, экспертный этап проектной деятельности: защита выполненных проектов, самооценка и рефлексия своей деятельности участниками, экспертная оценка, предложения по совершенствованию деятельности. Проект оценивают не только по результатам практической работы. Не менее важно развивать оценочную деятельность студентов: как они сами оценивают работу, что получилось, а что нет, чему научились в ходе проекта.

Основные задачи этого этапа: формирование групп рецензентов, оппонентов и «внешних» экспертов; подготовка проекта к публичной защите; проведение координационного совещания лиц, ответственных за защиту, репетиция презентации проекта; организация публичной защиты.

Именно на этом этапе происходит осмысление проделанной работы, формируется отношение к самостоятельной деятельности.

Самоанализ и самооценка проекта.
1. Почему вы начали разрабатывать этот проект? На удовлетворение какой потребности людей он направлен?

2. Соответствует ли критериям потребности выбранная вами идея?

3. Каковы комментарии тех людей, кто будет использовать ваш проект?

4. Как улучшить проект? Каковы направления для дальнейшего исследования?

5. Предусматривает ли реализация проекта решение экономических и экологических проблем?

Презентация или защита проекта – завершающий этап выполнения проекта, когда студенты  докладывают о проделанной ими работе. Как правило, защита проектов осуществляется в форме презентации проектов, которая сопровождается выступлениями студентов – авторов творческих работ с рассказом о своем проекте.
Оформление творческого проекта
Проект – это самостоятельная творческая работа студента, выполненная под руководством преподавателя. Она обычно состоит из двух частей: теоретической и практической. В качестве последней выступают конкретное изделие, макет, модель, мультимедийная презентация и т.п., а теоретической является пояснительная записка. Результаты работы над отдельными этапами проекта фиксируются в «Дневнике проекта» (см. Приложение).
Оформление пояснительной записки.
По содержанию пояснительная записка включает:

1. Титульный лист

2. Оглавление
3. Введение

4. Главы основной части

5. Заключение

6. Библиографический список использованной литературы

7. Приложение

Титульный лист  является первой страницей пояснительной записки и заполняется по определенным правилам.

В верхнем поле указывается полное наименование учебного заведения. 

В среднем поле дается название проекта без слова «тема» и кавычек. Оно должно быть по возможности кратким и точным – соответствовать основному содержанию проекта. Если необходимо конкретизировать название работы, то можно дать подзаголовок. Далее указываются имя, фамилия, группа проектанта. Затем фамилия и инициалы руководителя проекта.
В нижнем поле указывается место и год выполнения работы.

В оглавлении приводятся все заголовки пояснительной записки и указываются страницы, на которых они находятся. Сокращать их или давать в другой формулировке, последовательности и соподчиненности нельзя. Все заголовки пишутся с прописной буквы и без точки в конце. Последнее слово каждого заголовка соединяют отточием с соответствующим ему № страницы в правом столбце «Оглавления».

Введение  к работе. В нем основывается актуальность выбранной темы, цель и содержание поставленных задач, формулируется планируемый результат и основные проблемы, рассматриваемые в проекте, указываются межпредметные связи, сообщается, кому предназначен проект и в чем состоит его новизна.

Во введении также дается характеристика основных источников информации (официальных, научных, литературных, библиографических). Желательно перечислить использованные в ходе выполнения проекта оборудование и материалы. 

Актуальность – обязательное требование к любой проектной работе. Обоснование её включает оценку значимости проекта и предполагаемых результатов, раскрываются возможности их использования на практике.

От формулировки цели проекта необходимо перейти к указанию конкретных  задач,  которые предстоит решать в соответствии с ней. Это обычно делается в форме перечисления (изучить …, описать …, установить …, выявить … и т.п.).

Основная часть.  
В первой главе проекта рассматривается предполагаемая методика и техника его выполнения, приводится краткий обзор литературы и других материалов  по теме.

В следующей главе (поисковой) необходимо разработать банк идей и предложений по решению проблемы рассматриваемой в проекте. Важно дать объективную оценку каждому из предлагаемых вариантов, при этом можно воспользоваться рядом определенных критериев. Иногда поисковую часть дополняют клаузурой – это сравнительно большой лист бумаги, на котором представлен свободными рисунками, а также прорисовками частей, деталей, элементов образ будущего изделия в целом. Лист должен иметь законченную композицию и выразительность, допускает надписи, выделения цветом, наложение изображений, «рентгеновские» рисунки. В результате определяются одно или несколько предложений, которые предлагается разрабатывать.

В технологической части проекта необходимо разработать последовательность выполнения проекта. Она может включать в себя перечень этапов, технологическую карту, в которой описывается алгоритм операций с указанием инструментов, материалов и способов обработки (см. «Дневник проекта»). 

Далее необходимо рассмотреть экономическую и экологическую оценки проекта. В экономической части предоставляются полный расчет затрат на изготовление проектируемого изделия. Здесь же представляется проект рекламы (презентация изделия). Результатом экономического расчета должно быть обоснование экономичности проектируемого изделия и наличие рынка сбыта. Особое внимание необходимо уделить экологической оценке проекта: обоснованию того, что все изготовление и эксплуатация проектируемого изделия не повлекут за собой изменения в окружающей среде, нарушений в жизнедеятельности человека.

Содержание глав основной части должно точно соответствовать теме работы и полностью её раскрывать. Эти главы должны показать умение студента сжато, логично и аргументировано излагать материал.
Пояснительная записка завершается заключением. В нем последовательно излагаются полученные результаты, определяется их соотношение с общей целью и конкретными задачами, сформулированными во введении, дается самооценка проделанной работы. 
После заключения принято помещать библиографический список использованной литературы. Каждый включенный в него источник должен иметь отражение в пояснительной записке. Все заимствования должны иметь подстрочные ссылки, откуда взяты приведенные материалы.

Вспомогательные или дополнительные материалы помещают в приложениях. По содержанию и форме приложения очень разнообразны. Они могут представлять собой текст, таблицы, графики, карты, рисунки. Каждое приложение должно начинаться с нового листа с указанием в правом верхнем углу слова «Приложение» и иметь тематический подзаголовок. 

Пояснительная записка выполняется печатным шрифтом Times New Roman, размер шрифта 14, через полтора межстрочных интервала. Текст печатается на одной стороне бумаги формата А4.

Каждую структурную часть работы следует начинать с нового листа.

Пояснительная записка может быть иллюстрирована чертежами, техническим рисунком, фотографиями, схемами, диаграммами, которые даются в Приложении.
Примерные темы творческих проектов
1. Бумагопластика.

2. Сказка Оригами.

3. Зимний сад Оригами.

4. Народные мотивы в аппликациях.

5. Русская вышивка.

6. Биссероплетение.

7. Тепло, уютно, удобно (вязание).

8. Веселые петельки (ручное ткачество).

9. Макраме в интерьере (бижутерия макраме)

10. Уютный дом (мягкие игрушки в интерьере)

11. Русское деревянное зодчество.

12.  Народный костюм.

13.  Глиняная игрушка.

14.  Тестопластика.

15.  Резьба (выжигание) по дереву.

16.  Вторая жизнь вещей (конструирование из бросового материала).

17.  Золотистая соломка (аппликация из соломки).
18.  Флористика.

19.  Кукольный театр.

20.  Аппликация из кожи.
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