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ДУШИ ПРЕКРАСНЕЕ ЧЕХОВСКОЙ
К.ЧУКОВСКИЙ 
ЦЕЛИ УРОКА: ОЗНАКОМЛЕНИЕ УЧАЩИХСЯ С МАЛОИЗВЕСТНЫМИ ФАКТАМИ БИОГРАФИИ  А.П.ЧЕХОВА; РАЗВИТИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ С КНИГОЙ; ВОСПИТАНИЕ НА ПРИМЕРЕ ЖИЗНИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ ЧЕЛОВЕКА. 
СРЕДСТВА ОБУЧЕНИЯ: ТЕТРАДИ, КОМПЬЮТЕР, ТЕСТЫ. 
МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ:  САМОСТОЯТЕЛЬНО ПОДГОТОВЛЕННЫЕ ДОМА ОТВЕТЫ УЧАЩИХСЯ 
ПО БИОГРАФИИ А.П.ЧЕХОВА, ПРОСМОТР ПРЕЗЕНТАЦИИ С ПОМОЩЬЮ ПРОЕКТОРА И КОМПЬЮТЕРА, ВЫПОЛНЕНИЕ ТЕСТОВ.
ТИП УРОКА: КОМБИНИРОВАННЫЙ.
ХОД УРОКА  
•  ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ. 
1. УЧАЩИЕСЯ ИМЕЛИ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНО ПОЗНАКОМИТЬСЯ С БИОГРАФИЕЙ А.П.ЧЕХОВА, СОСТАВИТЬ ХРОНОЛОГИЧЕСКУЮ ТАБЛИЦУ ЕГО ЖИЗНИ. 
•  НОВАЯ ТЕМА. 
НА ЭКРАНЕ ПОЯВЛЯЮТСЯ СЛАЙДЫ ПРЕЗЕНТАЦИИ. УЧАЩИЕСЯ ЗАПИСЫВАЮТ НОВУЮ ТЕМУ В ТЕТРАДЬ. УРОК ПРОХОДИТ НА ФОНЕ ДЕМОНСТРАЦИИ СЛАЙДОВ / МАТЕРИАЛ К НИМ МОГУТ РАССКАЗЫВАТЬ ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕННЫЕ УЧЕНИКИ/. 
ПИСЬМЕННО В ТЕТРАДИ ВЫПОЛНЕНИЕ ТЕСТОВ /ТЕСТИРОВАНИЕ МОЖЕТ ПРОВОДИТЬСЯ И НА СЛЕДУЮЩЕМ УРОКЕ; ТЕСТЫ МОГУТ РАЗРАБОТАТЬ УЧАЩИЕСЯ/.
· ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА. ОЦЕНКА РАБОТЫ УЧАЩИХСЯ НА УРОКЕ. 
· ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ. 
                КОНСПЕКТ УРОКА  
•  ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ, АКТИВИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ УЧАЩИХСЯ. 

· ЗАКРЕПЛЕНИЕ МАТЕРИАЛА, ПРОВЕРКА ЕГО УСВОЕНИЯ НА ПЕРВОМ УРОВНЕ. 
· ПИСЬМЕННО В ТЕТРАДИ ВЫПОЛНЕНИЕ ТЕСТОВ. 
· ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА. ОЦЕНКА РАБОТЫ УЧАЩИХСЯ НА УРОКЕ. 
· ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ. 
· ЗАКРЕПЛЕНИЕ МАТЕРИАЛА, ПРОВЕРКА ЕГО УСВОЕНИЯ НА ПЕРВОМ УРОВНЕ. 


     МАТЕРИАЛ К СЛАЙДАМ
К  СЛАЙДУ  №1-3   МАТЬ.  СЕМЕЙСТВО.
 - ДЕД  ЧЕХОВЫХ КОГДА-ТО БЫЛ КРЕПОСТНЫМ, ЖИЛ НЕ ЗДЕСЬ, В КНЯЖНОЙ, А ДАЛЕКО ОТ ТАГАНРОГА, В ВОРОНЕЖСКИХ МЕСТАХ, У ПОМЕЩИКА ЧЕРТКОВА, И ЗВАЛИ ЕГО  ПО-РАБЬИ КОРОТКО: ЕГОР ЧЕХ. ДЕСЯТКИ ЛЕТ КОПИЛ ОН ДЕНЬГИ, ЧТОБЫ ВЫКУПИТЬСЯ НА ВОЛЮ.  КОГДА, НАКОНЕЦ, СКОПИЛ, ОКАЗАЛОСЬ, ЧТО НА СЫНОВЕЙ СВОИХ ХВАТАЛО, А НА ДОЧЬ ДЕНЕГ БОЛЬШЕ НЕ БЫЛО.   ДЕДУШКА ПОПРОСИЛ СВОЕГО ПОМЕЩИКА НЕ ПРОДАВАТЬ ДОЧЬ НА СТОРОНУ, А ПОДОЖДАТЬ.   О ТОМ, ЧТО ПРОИЗОШЛО ДАЛЬШЕ, ЕГОР МИХАЙЛОВИЧ РАССКАЗЫВАЛ ТАК:
 -ТУТ ЧЕРТКОВ ПОДУМАЛ, МАХНУЛ РУКОЙ И СКАЗАЛ: «ТАК УЖ И БЫТЬ, БЕРИ И ЕЕ В ПРИДАЧУ!» ВЫШЕЛ Я ТОГДА НА ВОЛЮ ВСЕЙ СЕМЬЕЙ.
- ЧЕХОВУ  ИСПОЛНИЛОСЬ 13 ЛЕТ, КОГДА ОН ВПЕРВЫЕ ПОПАЛ В ТЕАТР. ТЕПЕРЬ ОН ПРОДАВАЛ НА БАЗАРЕ ПТИЦ, ЧТОБЫ ЗАПЛАТИТЬ ЗА БИЛЕТ. ОН КОПИЛ КАЖДУЮ КОПЕЙКУ.
 - АНТОН ПИСАЛ НЕБОЛЬШИЕ СЦЕНКИ  И ДОМА ВМЕСТЕ С БРАТЬЯМИ УСТРАИВАЛ СПЕКТАКЛИ. ЗАГРИМИРОВЫВАЛСЯ ОН С УМЕНИЕМ НАСТОЯЩЕГО АКТЕРА. КАК-ТО ПЕРЕОДЕЛСЯ НИЩИМ И ПОДОШЕЛ К ДОМУ ДЯДИ. ТОТ НЕ УЗНАЛ ЕГО И ПОДАЛ ТРИ КОПЕЙКИ.  ЧЕХОВ ГОРДИЛСЯ ЭТОЙ МЕДНОЙ МОНЕТОЙ, ТОЧНО МЕДАЛЬЮ, ПОЖАЛОВАННОЙ ЗА ВЫСОКОЕ ИСКУССТВО ПЕРЕВОПЛОЩЕНИЯ. 
К  СЛАЙДУ №4  ОТЕЦ.
  - У ОТЦА ПОЯВИЛИСЬ НЕОПЛАТНЫЕ ДОЛГИ В ЛАВКЕ. ЧТОБЫ ПОПРАВИТЬ ДЕЛА, ПАВЕЛ ЕГОРОВИЧ ЗАТЕЯЛ ПОСТРОЙКУ БОЛЬШОГО ДОМА ДЛЯ СДАЧИ ВНАЕМ. НО ДЕНЕГ НЕ ХВАТИЛО, И ОТЦУ УДАЛОСЬ ПОСТРОИТЬ ТОЛЬКО ДОМИК О ТРЕХ ОКНАХ. ПОГАСИТЬ ДОЛГОВОЙ ВЕКСЕЛЬ НЕ СМОГ. НАЧАЛОСЬ СУДЕБНОЕ ДЕЛО. ДЕТИ УСЛЫШАЛИ О ДОЛГОВОЙ ЯМЕ, В КОТОРУЮ ПОСАДЯТ ОТЦА.   ПАВЕЛ ЕГОРОВИЧ СКРЫЛСЯ ИЗ ГОРОДА НА ТЕЛЕГЕ. ВРЯД ЛИ ОН ДУМАЛ, ЧТО НИКОГДА БОЛЬШЕ НЕ УВИДИТ ТАГАНРОГА.
ПАВЕЛ ЕГОРОВИЧ ЧЕХОВ ЗАСТАВЛЯЛ СВОИХ ДЕТЕЙ ЧАСАМИ ВЫСТАИВАТЬ В ЦЕРКВИ И ПЕТЬ В ЦЕРКОВНОМ ХОРЕ, ВСТАВАТЬ НА РАССВЕТЕ К ЗАУТРЕНЕ, ИСПОЛНЯТЬ ВСЕ ЦЕРКОВНЫЕ ОБРЯДЫ. КРОМЕ ТОГО, ОНИ ДОЛЖНЫ БЫЛИ ПОМОГАТЬ ЕМУ В ТОРГОВЛЕ В ЛАВКЕ, ХОЗЯИНОМ КОТОРОЙ БЫЛ ПАВЕЛ ЕГОРОВИЧ: ОТВЕШИВАТЬ ТОВАР ПОКУПАТЕЛЯМ, НАДЗИРАТЬ ЗА МАЛЬЧИКАМИ-УЧЕНИКАМИ.
ВСЁ ЭТО ДЛЯ ДЕТЕЙ БЫЛО ИСТИННЫМ ПРОКЛЯТИЕМ. УСТАЛЫЕ И НЕВЫСПАВШИЕСЯ, ДЕТИ С ТРУДОМ УЧИЛИ УРОКИ И ЧАСТО ПОЛУЧАЛИ ДВОЙКИ. А ЗА ДВОЙКИ ИМ ДОСТАВАЛАСЬ ПОРКА.
“ВСПОМНИ, — ПИСАЛ ЧЕХОВ БРАТУ, — ТЕ УЖАС И ОТВРАЩЕНИЕ, КАКИЕ МЫ ЧУВСТВОВАЛИ ВО ВРЕМЯ ОНО, КОГДА ОТЕЦ ЗА ОБЕДОМ ПОДНИМАЛ БУНТ ИЗ-ЗА ПЕРЕСОЛЕННОГО СУПА. ОТЕЦ ТЕПЕРЬ НИКАК НЕ МОЖЕТ ПРОСТИТЬ СЕБЕ ВСЕГО ЭТОГО”. НО ЗАТО КАК ВЕСЕЛО БЫВАЛО У ЧЕХОВЫХ, КОГДА ОТЕЦ БЫЛ В ХОРОШЕМ РАСПОЛОЖЕНИИ ДУХА, ДЕТИ — СВОБОДНЫ ОТ ЛАВКИ И ОТ ЦЕРКВИ! ШУТКИ, ИГРЫ, ПРОГУЛКИ, ДОМАШНИЕ СПЕКТАКЛИ — ВСЁ ЭТО БЫЛИ РЕДКИЕ, НО ЯРКИЕ ПРАЗДНИКИ У ДЕТЕЙ ЧЕХОВЫХ. ВСЕ ОНИ ЛЮБИЛИ И УМЕЛИ ШУТИТЬ, ВЕСЕЛИТЬСЯ, УСТРАИВАТЬ ТЕАТРАЛЬНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ, И ДУШОЙ ВСЕГО ЭТОГО БЫЛ АНТОН. НАДО ЗАМЕТИТЬ ЕЩЁ, ЧТО ОТЕЦ ПИСАТЕЛЯ, ПАВЕЛ ЕГОРОВИЧ, БЫЛ ОДАРЁННЫМ ЧЕЛОВЕКОМ. С САМОГО РАННЕГО ДЕТСТВА ОН ИМЕЛ ПРИСТРАСТИЕ К ПЕНИЮ И МУЗЫКЕ, ИГРАЛ НА СКРИПКЕ, А НАПИСАННАЯ ИМ ИКОНА   ИОАННА  БОГОСЛОВА И ТЕПЕРЬ ЕЩЁ ЦЕЛА И НАХОДИТСЯ В ЯЛТИНСКОМ ДОМЕ АНТОНА ПАВЛОВИЧА.
К  СЛАЙДУ №5  ДОМ, ЛАВКА.
  - В ГИМНАЗИИ ЛЮДЯМ, ОКРУЖАВШИМ ЧЕХОВА В ЭТИ ГОДЫ, БОЛЕЕ ВСЕГО ЗАПОМНИЛИСЬ ЕГО ЗАДУМЧИВОСТЬ И СКРЫТНОСТЬ. У НЕГО БЫЛО МНОГО ПРИЯТЕЛЕЙ И МАЛО ДРУЗЕЙ. ЕГО РЕДКО ВИДЕЛИ ВЗВОЛНОВАННЫМ. ТОЛЬКО ИНОГДА, ЕСЛИ ЧТО-НИБУДЬ УВЛЕКАЛО ЕГО, ЧЕХОВ МЕНЯЛСЯ. ГЛАЗА СТАНОВИЛИСЬ ЛУЧИСТЫМИ, И ОН, УЛЫБАЯСЬ, ОТПУСКАЛ КОРОТКУЮ И НЕОЖИДАННУЮ ШУТКУ.
- ТОЛЬКО ОБ ОДНОМ УЧИТЕЛЕ ЧЕХОВ ВСПОМИНАЛ С ТЕПЛОТОЙ. ЭТО БЫЛ ЗАКОНОУЧИТЕЛЬ ПОКРОВСКИЙ.  ОН ВЫЗЫВАЛ А.П.ЧЕХОВА К ДОСКЕ ТАК: « ЧЕ – ХОН – ТЕ!»  С ТЕХ ПОР СТРАННОЕ ПРОЗВИЩЕ ОСТАЛОСЬ ЗА ЧЕХОВЫМ.
  - КОГДА СЕМЬЯ ВОССОЕДИНИЛАСЬ С ОТЦОМ В МОСКВЕ, ТОТ ЗАВЕЛ СТАРЫЕ ТАГАНРОГСКИЕ ПОРЯДКИ. ДЛЯ ДЕТЕЙ СОСТАВИЛ ПИСЬМЕННОЕ «РАСПИСАНИЕ ДЕЛОВ». 
                  РАСПИСАНИЕ ДЕЛОВ И ДОМАШНИХ ОБЯЗАННОСТЕЙ 
                  ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ПО ХОЗЯЙСТВУ СЕМЕЙСТВА ПАВЛА ЧЕХОВА,
                 ЖИВУЩЕГО В МОСКВЕ.
1.НИКОЛАЙ ЧЕХОВ, 20 ЛЕТ. – ВСТАЕТ ОТ 5-7 И ПО УСМОТРЕНИЮ И ВНУТРЕННЕМУ НАПРАВЛЕНИЮ.
2.ИВАН ЧЕХОВ, 17 ЛЕТ. – ПО ХОЗЯЙСТВЕННОМУ НАБЛЮДЕНИЮ.
3.МИХАИЛ ЧЕХОВ, 11 ЛЕТ. – ХОЖДЕНИЕ НЕОТЛАГАТЕЛЬНО В ЦЕРКОВЬ В 7 ЧАСОВ И РАННЯЯ ОБЕДНЯ В 6 ЧАСОВ,  К  ПОЗДНЕЙ В 9 ЧАСОВ ПО ПРАЗДНИКАМ.
4.МАРИЯ ЧЕХОВА, 14 ЛЕТ. -  ТО ЖЕ, ЧТО И МИХАИЛУ.
                        УТВЕРДИЛ ОТЕЦ СЕМЕЙСТВА ДЛЯ ИСПОЛНЕНИЯ.  НЕИСПОЛНЯЮЩИЙ  ПОДВЕРГАЕТСЯ СПЕРВА СТРОГОМУ ВЫГОВОРУ, А ЗАТЕМ НАКАЗАНИЮ, ПРИ КОЕМ КРИЧАТЬ ВОСПРЕЩАЕТСЯ.
К СЛАЙДУ №6   РОЗЫГРЫШИ.
  - ОН БЫЛ НЕИСТОЩИМ НА ВЫДУМКИ И РОЗЫГРЫШИ. ОДНАЖДЫ УЧИНИЛ В МОСКВЕ НАСТОЯЩИЙ ПЕРЕПОЛОХ. ПРОХОДЯ СО СВОИМ ДРУГОМ МИМО ЛАВКИ, ГДЕ ТОРГОВАЛИ СОЛЕНЫМИ АРБУЗАМИ, НЕ УДЕРЖАЛСЯ И КУПИЛ СВОЕ ЛЮБИМОЕ ЛАКОМСТВО. ДЕЛО БЫЛО ЗИМОЙ, АРБУЗ ПОТЕК. НАПРАШИВАЛОСЬ САМОЕ ПРОСТОЕ РЕШЕНИЕ – ОСТАВИТЬ СВЕРТОК С АРБУЗОМ НА СНЕГУ. НО ЧЕХОВ ВДРУГ ПРЕДЛОЖИЛ: « А ДАВАЙ ОТДАДИМ ЕГО ГОРОДОВОМУ. СКАЖЕМ, ЧТО БОМБА». ДРУГУ ИДЕЯ ПОНРАВИЛАСЬ. РАЗЫГРАВ ГОРОДОВОГО, ПРИЯТЕЛИ РАЗОШЛИСЬ ПО ДОМАМ, А УТРОМ ИЗ ГАЗЕТ УЗНАЛИ, ЧТО ИХ РОЗЫГРЫШ СОБРАЛ НА УЛИЦЕ ЦЕЛУЮ ТОЛПУ, ДАЖЕ ПРИЕХАЛА ПОЖАРНАЯ КОМАНДА ОБЕЗВРЕЖИВАТЬ «БОМБУ». 
К СЛАЙДУ №7   В МЕЛИХОВЕ.
  - ПОЕЗДКА НА САХАЛИН ПОТРЕБОВАЛА ОГРОМНОГО НАПРЯЖЕНИЯ. У НЕГО ВНОВЬ ОТКРЫЛОСЬ КРОВОХАРКАНЬЕ. НАДО БЫЛО ЧТО-ТО ПРЕДПРИНИМАТЬ. ЧЕХОВ РЕШИЛ ОСТАВИТЬ МОСКВУ И ПОСЕЛИТЬСЯ В ДЕРЕВНЕ. КУПИЛ НЕБОЛЬШОЕ ИМЕНИЕ МЕЛИХОВО. ПЕРЕСЕЛИЛСЯ ТУДА ВМЕСТЕ С  РОДНЫМИ. ПЕРЕДЕЛАЛИ ДОМ, ВЫРЫЛИ БОЛЬШОЙ ПРУД, И ВСКОРЕ ОН СТАЛ ПОХОДИТЬ НА АКВАРИУМ – СТОЛЬКО В НЕГО НАПУСТИЛИ РАЗНЫХ РЫБОК, ПРИВЕЗЕННЫХ В БАНКАХ ИЗ МОСКВЫ. НА ВЫСОКИХ ДЕРЕВЬЯХ ПОВЕСИЛИ СКВОРЕЧНИ С НАДПИСЯМИ: «БРАТЬЯ СКВОРЦОВЫ»  И  «ПИТЕЙНЫЙ ДОМ». А ПО ДВОРУ ГУЛЯЛИ КОФЕЙНОГО ЦВЕТА ЕГИПЕТСКИЕ ГОЛУБИ. 
  В МЕЛИХОВЕ СЕЯЛИ РОЖЬ, КОСИЛИ СЕНО, САЖАЛИ ПОМИДОРЫ И БАКЛАЖАНЫ. НО СЕЛЬСКИМИ ХОЗЯЕВАМИ ЧЕХОВЫ БЫЛИ ПЛОХИМИ.
ТОЛЬКО ОДНО УДИВИТЕЛЬНО ДАВАЛОСЬ ЧЕХОВУ – САЖАТЬ ДЕРЕВЬЯ. ОН САЖАЛ ФРУКТОВЫЕ ДЕРЕВЬЯ, ИЗ СЕМЯН ВЫРАЩИВАЛ МАЛЕНЬКИЕ ЕЛИ И СОСНЫ – И ВСЕ ОНИ ПРИВИВАЛИСЬ. В САДУ ОН УСТРОИЛ КЛУМБЫ ТЮЛЬПАНОВ.
К СЛАЙДУ №8  ОТЕЦ И МАТЬ.
- ДОЛГ ПЕРЕД СЕМЬЕЙ БЫЛ ДЛЯ НЕГО СВЯТЫМ: «ОТЕЦ И МАТЬ – ЕДИНСТВЕННЫЕ ДЛЯ МЕНЯ ЛЮДИ НА ВСЕМ ЗЕМНОМ ШАРЕ, ДЛЯ КОТОРЫХ Я НИЧЕГО НИКОГДА НЕ ПОЖАЛЕЮ. ЕСЛИ Я БУДУ ВЫСОКО СТОЯТЬ, ТО ЭТО ДЕЛО ИХ РУК…» 
К СЛАЙДУ №9  ОДАРЕННЫЕ ДЕТИ.
  - ВСЕ ДЕТИ В СЕМЬЕ ЧЕХОВЫХ БЫЛИ ХУДОЖЕСТВЕННО ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ. БРАТ НИКОЛАЙ СТАЛ ХУДОЖНИКОМ, АЛЕКСАНДР И МИХАИЛ – ПИСАТЕЛЯМИ. ВСЕ НЕПЛОХО ВЛАДЕЛИ МУЗЫКАЛЬНЫМИ ИНСТРУМЕНТАМИ. ПО СЛОВАМ АНТОНА ПАВЛОВИЧА, ВСЕМ ЭТИМ ОНИ ОБЯЗАНЫ ОТЦУ.
К СЛАЙДУ №10  ПСЕВДОНИМЫ ЧЕХОВА.
  - НАЧАЛОСЬ ХОЖДЕНИЕ АНТОНА ПО ЮМОРИСТИЧЕСКИМ ЖУРНАЛАМ. ОН ПРИДУМАЛ СЕБЕ БОЛЕЕ ДЕСЯТКА ПСЕВДОНИМОВ: ВСПЫЛЬЧИВЫЙ ЧЕЛОВЕК, БАЛДАСТОВ, БРАТ СВОЕГО БРАТА, ВРАЧ БЕЗ ПАЦИЕНТОВ, АНТОНСОН, ЧЕЛОВЕК БЕЗ СЕЛЕЗЕНКИ.  ТАК БЫЛО ПРИНЯТО.
 К СЛАЙДУ № 11  НУЖДА ЗАСТАВИЛА ПИСАТЬ.
- НУЖДА ЗАСТАВЛЯЛА ЕГО ПИСАТЬ НЕПРЕСТАННО, ТОРОПЯСЬ, НАОТМАШЬ. ЧУТЬ ЛИ НЕ КАЖДЫЙ ДЕНЬ ПРИХОДИЛОСЬ ЕМУ НЕСТИ В РЕДАКЦИЮ НОВУЮ ВЕЩЬ. ОН ПИСАЛ ЮМОРИСТИЧЕСКИЕ РАССКАЗЫ, СЦЕНКИ, ТЕАТРАЛЬНЫЕ РЕЦЕНЗИИ, СУДЕБНЫЕ ОТЧЕТЫ, СОЧИНЯЛ ПОДПИСИ К РИСУНКАМ, СМЕШНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ, ШАРАДЫ, ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ, КОМИЧЕСКИЕ ПРИМЕЧАНИЯ К КАЛЕНДАРЮ, ГАЗЕТНЫЕ ПЕРЕДОВЫЕ, ПОДДЕЛКИ ПОД ИНОСТРАННЫХ АВТОРОВ. ШУТЯ, ОН ГОВОРИЛ, ЧТО ПЕРЕПРОБОВАЛ ВСЕ, КРОМЕ СТИХОВ И ДОНОСОВ.
К СЛАЙДУ №12  ЗВЕНИГОРОД. БОЛЬНИЦА.
  - В БОКОВОМ КАРМАНЕ У А.П.ЧЕХОВА ЛЕЖАЛ ЛЕКАРСКИЙ ДИПЛОМ. ОН УЖЕ ЗАКАЗАЛ СЕБЕ МЕДНУЮ ДОЩЕЧКУ ДЛЯ ПАРАДНОЙ ДВЕРИ: «ДОКТОР ЧЕХОВ». У НЕГО БЫЛИ ПЕРВЫЕ ПЛАТНЫЕ БОЛЬНЫЕ. ОН СОВЕРШАЛ УЖЕ ПЕРВЫЕ ВРАЧЕБНЫЕ ОШИБКИ.  ВЫПИСЫВАЯ ОДНОМУ БОЛЬНОМУ РЕЦЕПТ, ЧЕХОВ НЕПРАВИЛЬНО ПОСТАВИЛ ЗАПЯТУЮ. ЛЕКАРСТВО ПО ТАКОМУ РЕЦЕПТУ ПРЕВРАЩАЛОСЬ В СМЕРТЕЛЬНЫЙ ЯД. СВОЮ ОШИБКУ ОН ЗАМЕТИЛ ТОЛЬКО ДОМА. БЫЛА ПОЛНОЧЬ. БОЛЬНОЙ ЖИЛ ДАЛЕКО, НА ОКРАИНЕ ГОРОДА. ЧЕХОВ НАНЯЛ ЛИХАЧА И ПОМЧАЛСЯ К БОЛЬНОМУ. ОН ЗАСТАЛ ЕГО В ЖИВЫХ, ПОТОМУ ЧТО В АПТЕКУ ЕЩЕ НЕ ПОСЫЛАЛИ. 
К СЛАЙДУ № 13  С БРАТОМ НИКОЛАЕМ.
  - В ПИСЬМЕ К ТРИДЦАТИЛЕТНЕМУ БРАТУ НИКОЛАЮ ДВАДЦАТИШЕСТИЛЕТНИЙ АНТОН ОБЪЯСНЯЕТ, ЧТО ТАКОЕ ВОСПИТАНИЕ (МАРТ, 1886 ГОД):
«ВОСПИТАННЫЕ ЛЮДИ ДОЛЖНЫ УДОВЛЕТВОРЯТЬ СЛЕДУЮЩИМ УСЛОВИЯМ:
1)ОНИ УВАЖАЮТ ЧЕЛОВЕЧЕСКУЮ ЛИЧНОСТЬ, ВСЕГДА СНИСХОДИТЕЛЬНЫ, МЯГКИ, УСТУПЧИВЫ.
2)ОНИ УВАЖАЮТ ЧУЖУЮ СОБСТВЕННОСТЬ, А ПОТОМУ ПЛАТЯТ ДОЛГИ.
3)НЕ ЛГУТ ДАЖЕ В ПУСТЯКАХ. ОНИ НЕ ЛЕЗУТ С ОТКРОВЕННОСТЯМИ, КОГДА ИХ НЕ СПРАШИВАЮТ.
4)ОНИ НЕ УНИЧИЖАЮТ СЕБЯ С ТОЙ ЦЕЛЬЮ, ЧТОБЫ ВЫЗВАТЬ В ДРУГОМ СОЧУВСТВИЕ.
5)ОНИ НЕ СУЕТНЫ.
6)ЕСЛИ ИМЕЮТ ТАЛАНТ, ТО УВАЖАЮТ ЕГО. ОНИ ЖЕРТВУЮТ ДЛЯ НЕГО ВСЕМ. ОНИ БРЕЗГЛИВЫ.
К СЛАЙДУ № 14, 15  САХАЛИН.
  - ЧЕХОВ УЕЗЖАЛ ДАЛЕКО – НА САХАЛИН. В ТО ВРЕМЯ ЭТИ МЕСТА БЫЛИ ЦАРСКОЙ КАТОРГОЙ. ОН РЕШИЛ УЗНАТЬ ВСЕ ОБ ЭТОМ КРАЕ, А ПОТОМУ ЦЕЛЫМИ ДНЯМИ ШТУДИРОВАЛ ТРУДЫ ПО ГЕОГРАФИИ, МЕТЕОРОЛОГИИ, СТАТИСТИКЕ, ТЮРЬМОВЕДЕНИЮ. НЕ ОДНИ НАУЧНЫЕ ТРУДЫ ОН ПРОЧЕЛ. ИЗУЧИЛ ДОНЕСЕНИЯ САХАЛИНСКИХ ЧИНОВНИКОВ ПЕТЕРБУРГСКИМ ВЛАСТЯМ. ЭТИ СВЕДЕНИЯ РАСКРЫВАЛИ КАРТИНУ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, О КОТОРЫХ ЗНАЛИ НЕМНОГИЕ. ПРАВИТЕЛЬСТВО ВАРВАРСКИ ПОГУБИЛО НА КАТОРГЕ ДЕСЯТКИ ТЫСЯЧ ЛЮДЕЙ И ТОЛЬКО РАЗМНОЖАЛО НОВЫХ ПРЕСТУПНИКОВ.
ЧЕХОВ РЕШИЛ ПРОИЗВЕСТИ ПЕРЕПИСЬ ВСЕГО НАСЕЛЕНИЯ. ЭТО ЗНАЧИЛО – САМОМУ ПОБЫВАТЬ НЕ ТОЛЬКО В КАЖДОЙ ТЮРЕМНОЙ КАМЕРЕ, НО И В КАЖДОЙ ИЗБЕ. ОН ЗАПОЛНИЛ САМ ДЕСЯТЬ ТЫСЯЧ СТАТИЧЕСКИХ КАРТОЧЕК.
  ИЗБЫ ПОСЕЛЕНЦЕВ НАПОМИНАЛИ ТЕ ЖЕ ТЮРЕМНЫЕ КАМЕРЫ, ТОЛЬКО БЕЗ ЗАМКОВ И НАДЗИРАТЕЛЕЙ. ПОСТЛАННАЯ НА ПОЛУ ГРЯЗНАЯ ПЕРИНА, КОТЕЛОК И БУТЫЛКА – ВОТ ВСЕ, ЧЕМ ОКРУЖАЛИ СЕБЯ ПОСЕЛЕНЦЫ. ЕСЛИ В ИЗБЕ ВЫБИВАЛОСЬ ОКНО, ЕГО НЕ ВСТАВЛЯЛИ; ЕСЛИ НЕ ПРИТВОРЯЛАСЬ, КАК СЛЕДУЕТ, ДВЕРЬ, ЕЕ ОСТАВЛЯЛИ ОТКРЫТОЙ ДАЖЕ В ЗИМНЮЮ ПОРУ – НЕ ВСЕ ЛИ РАВНО?
ЧЕХОВ САМООТВЕРЖЕННО СЛУЖИЛ БЛАГУ ЛЮДЕЙ. НЕИСТОВО ТРУДИЛСЯ НА КАТОРЖНОМ ОСТРОВЕ, ЧТОБЫ ПОКАЗАТЬ, ЧТО ЗРЯ, ВАРВАРСКИ СГНОИЛИ МИЛЛИОНЫ ЛЮДЕЙ. ОН  «ВСТАВАЛ КАЖДЫЙ ДЕНЬ В 5 ЧАСОВ УТРА, ЛОЖИЛСЯ ПОЗДНО И ВСЕ ДНИ БЫЛ В СИЛЬНОМ НАПРЯЖЕНИИ ОТ МЫСЛИ, ЧТО МНОГОЕ ЕЩЕ НЕ СДЕЛАНО». ПОСЛЕ ПОЯВЛЕНИЯ КНИГИ ЧЕХОВА О САХАЛИНЕ  ЦАРСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ВЫНУЖДЕНО БЫЛО НАПРАВИТЬ НА ОСТРОВ СПЕЦИАЛИСТОВ, ПОЙТИ НА НЕБОЛЬШИЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОЛОЖЕНИИ ССЫЛЬНЫХ И КАТОРЖАН.   НА САХАЛИНЕ ЧЕХОВ ПРОБЫЛ ТРИ МЕСЯЦА. 
 К СЛАЙДУ № 16  ЛЮБОВЬ К ЦВЕТАМ.
  -  В ЕГО  ПИСЬМАХ И ЗАПИСНЫХ КНИЖКАХ УПОМИНАЕТСЯ БОЛЬШЕ 150 НАЗВАНИЙ ЦВЕТОВ, КОТОРЫЕ ОН ВЫРАЩИВАЛ САМ. НО ОДИН ИЗ НИХ АНТОН ПАВЛОВИЧ НЕДОЛЮБЛИВАЛ: «У ЭТОГО ЦВЕТКА НАРУЖНОСТЬ АРИСТОКРАТИЧЕСКАЯ, БАРОНСКАЯ, НО СОДЕРЖАНИЯ НИКАКОГО», - ПИСАЛ ОН К СВОЕМУ ДРУГУ ЛЕЙКИНУ. КАКОЙ ЖЕ ЦВЕТОК НЕ ЛЮБИЛ ЧЕХОВ? – ГЕОРГИН.
  - ЧЕХОВ КОПАЛ ЗЕМЛЮ, ДОСТАВАЛ СЕМЕНА, ПОДСТРИГАЛ КУСТЫ, САЖАЛ САД – ВСЕ СВОИМИ РУКАМИ.  ЦЕЛЫЕ ДНИ ПРОВОДИЛ В САДУ. ХОТЕЛ, ЧТОБЫ САД БЫЛ НЕОБЫКНОВЕННЫМ. 
К СЛАЙДУ №17,1  КАБИНЕТ. СПАЛЬНЯ.
-  ОН ОЧЕНЬ ЛЮБИЛ РАБОТАТЬ ПО УТРАМ В СВОЕМ КАБИНЕТЕ ДО 8 УТРА.
В СПАЛЬНЕ БЫВАЛ РЕДКО, ДА И СПАЛ-ТО СОВСЕМ НЕМНОГО.
К СЛАЙДУ № 19  ЧЕХОВСКОЕ ИЗРЕЧЕНИЕ.
  - ВСЕМ ИЗВЕСТНО ЧЕХОВСКОЕ ИЗРЕЧЕНИЕ: «ХОРОШЕЕ ВОСПИТАНИЕ НЕ В ТОМ, ЧТО НЕ ПРОЛЬЕШЬ СОУСА НА ПЛАТЬЕ, А В ТОМ, ЧТО ТЫ НЕ ЗАМЕТИШЬ, ЕСЛИ ЭТО СДЕЛАЕТ КТО-НИБУДЬ ДРУГОЙ». 
ВРЯД ЛИ БЫЛ НА СВЕТЕ ДРУГОЙ ПИСАТЕЛЬ, КОТОРЫЙ ТРАТИЛ СТОЛЬКО УСИЛИЙ НА ТО, ЧТОБЫ ВСЕГДА ОСТАВАТЬСЯ НЕЗАМЕТНЫМ В ТОЛПЕ. ОН НИ РАЗУ НЕ ВЫСТУПАЛ НА ЭСТРАДЕ ИЛИ ДАЖЕ В ТЕСНОМ КРУГУ С ЧТЕНИЕМ СВОИХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ; В ТЕАТРЕ, НА ПРЕМЬЕРЕ СВОИХ ПЬЕС, САДИЛСЯ В САМЫЕ ПОСЛЕДНИЕ РЯДЫ, И, ГЛЯДЯ НА НЕГО, НИКТО БЫ НИ ПОВЕРИЛ, ЧТО ЭТО АВТОР ПЬЕСЫ. А КОГДА ОН ПОЖЕРТВОВАЛ ОДНОЙ ИЗ БИБЛИОТЕК ТЫСЯЧИ СВОИХ КНИГ, ТО  ПРЕЖДЕ ВСЕГО ПОПРОСИЛ: “НИКОМУ НЕ ГОВОРИТЕ ОБ ЭТОМ!”
ОН БЫЛ ОЧЕНЬ ДЕЛИКАТЕН И ВСЕГДА БОЯЛСЯ ПРИЧИНИТЬ ДРУГИМ КАКИЕ-ЛИБО НЕУДОБСТВА. КОГДА ОДНАЖДЫ ОН, ПОЧУВСТВОВАВ СЕБЯ ПЛОХО, СТАЛ ТЕРЯТЬ СОЗНАНИЕ, ЕМУ ПРИШЛА В ГОЛОВУ МЫСЛЬ, КОТОРАЯ ПРИ ТАКИХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ, КАЖЕТСЯ, НЕ ПРИХОДИЛА ЕЩЁ НИКОМУ: “КАК-ТО НЕЛОВКО ПАДАТЬ И УМИРАТЬ ПРИ ЧУЖИХ”.
К СЛАЙДУ № 20  ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ ЛИТЕРАТУРЫ.
- ГЛАВНОЙ ЦЕЛЬЮ ЛИТЕРАТУРЫ ОН СЧИТАЛ – УЛУЧШЕНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ПРИРОДЫ. ОН УТВЕРЖДАЛ, ЧТО «ТОГДА ЧЕЛОВЕК СТАНЕТ ЛУЧШЕ, КОГДА ВЫ ПОКАЖЕТЕ  ЕМУ, КАКОВ ОН ЕСТЬ».
БЫЛ В РОССИИ ОДИН СТРОГИЙ И ПРИДИРЧИВЫЙ КРИТИК, КОТОРЫЙ С УПРЯМОЙ ВРАЖДЕБНОСТЬЮ ОТНОСИЛСЯ К ТВОРЧЕСТВУ ЧЕХОВА И В ТЕЧЕНИЕ МНОГИХ ЛЕТ ТРЕТИРОВАЛ ЕГО КАК ПЛОХОГО ПИСАКУ. ЕГО ЗЛЫЕ И ОБИДНЫЕ ОТЗЫВЫ О ПРОИЗВЕДЕНИЯХ ЧЕХОВА БЫЛИ ТАКОВЫ: “ДРЕБЕДЕНЬ”, “ЕРУНДИШКА”, “БЕЗДЕЛИЦА”. ЭТИМ ЖЕСТОКИМ КРИТИКОМ БЫЛ… САМ ЧЕХОВ. ОН НЕ ОЧЕНЬ ВЫСОКО ЦЕНИЛ СВОЁ ТВОРЧЕСТВО И СЧИТАЛ, ЧТО ЕГО ОЧЕНЬ СКОРО ЗАБУДУТ. КАК-ТО В ОДНОМ ИЗ РАЗГОВОРОВ, ГОВОРЯ О ЗНАЧИМОСТИ РУССКИХ ПИСАТЕЛЕЙ ДЛЯ ИСТОРИИ, ОН ПЕРВОЕ МЕСТО ОТВЁЛ ТОЛСТОМУ, А СЕБЕ ЛИШЬ ВОСЕМЬДЕСЯТ СЕДЬМОЕ. НО ВСЁ ОКАЗАЛОСЬ НЕ ТАК. ИСТОРИЯ КАЖДОМУ ОПРЕДЕЛИЛА СВОЁ, ЗАСЛУЖЕННОЕ МЕСТО. 
К СЛАЙДУ №21  СЕСТРА МАРИЯ.
 - ЧЕХОВ ПРЕВРАТИЛСЯ ДЛЯ МЕЛИХОВСКИХ  КРЕСТЬЯН В САМОГО НУЖНОГО ЧЕЛОВЕКА, БЕЗ КОТОРОГО ХОТЬ В ПЕТЛЮ ПОЛЕЗАЙ. БОЛЬНЫЕ ПРИХОДИЛИ К КРЫЛЬЦУ С РАССВЕТОМ. В ПЯТЬ УТРА НАЧИНАЛСЯ ПРИЕМ. БОЛЬНЫХ БЫЛО ТАК МНОГО, ЧТО ЕМУ ПОМОГАЛА СЕСТРА МАРИЯ ПАВЛОВНА ЧЕХОВА. ВСЕ ЗНАЛИ, ЧТО ДОКТОР ДЕНЕГ  НЕ БЕРЕТ НИ КОПЕЙКИ. 
  ПОСРЕДИ НОЧИ РАЗДАВАЛСЯ СТУК В ОКНО, В КАБИНЕТ ВНОСИЛИ ЧЕЛОВЕКА С ПРОТКНУТЫМ ВИЛАМИ ЖИВОТОМ ИЛИ С ПЕРЕЛОМЛЕННОЙ НОГОЙ, ЗВАЛИ СРОЧНО ЕГО САМОГО В КРЮКОВО, А КОГДА ВОЗВРАЩАЛСЯ ОТТУДА, НА КРЫЛЬЦЕ УЖЕ ЖДАЛ ПОСЫЛЬНЫЙ ИЗ ОСЬКИНА.   ЗА ГОД АНТОН ПАВЛОВИЧ ПРИНИМАЛ  БОЛЕЕ ТЫСЯЧИ БОЛЬНЫХ. 

К СЛАЙДУ №22  УСЛОВНЫЙ ЗНАК.
 - КОГДА ОН ПРИЕЗЖАЛ В МЕЛИХОВО, ТО СООБЩАЛ ОБ ЭТОМ  УСЛОВНЫМ ЗНАКОМ: МАЛЕНЬКИЙ КРАСНЫЙ ФЛАЖОК ПОДНИМАЛСЯ НАД ДОМОМ. КОРОЛЕВА АНГЛИИ ЕЛИЗАВЕТА 2 ПОСТУПАЛА ТОЧНО ТАК ЖЕ, КОГДА ВОЗВРАЩАЛАСЬ ДОМОЙ, В БУКИНГЕМСКИЙ ДВОРЕЦ.
К СЛАЙДУ № 23  ГОЛОД.
 - В 1892 ГОДУ В СТРАНЕ, ПОСЛЕ НЕДОРОДА, ВОЗНИК ГОЛОД. ЧЕХОВ (ЭТО БЫЛО ДО ЕГО ПОСЕЛЕНИЯ В МЕЛИХОВЕ) ОТПРАВИЛСЯ В ГОЛОДАЮЩИЕ ГУБЕРНИИ. НИЖЕГОРОДСКИЕ И ВОРОНЕЖСКИЕ СЕЛА ПОРАЗИЛИ ЕГО ЗЛОВЕЩЕЙ ТИШИНОЙ. НИКТО ЗДЕСЬ НЕ ПЕЛ ПЕСЕН, У КРЕСТЬЯН НЕ ХВАТАЛО СИЛ ГОВОРИТЬ ГРОМКО, СОБАКИ ВМЕСТО ЛАЯ ИЗДАВАЛИ СЛАБЫЙ ВИЗГ. КРЕСТЬЯНЕ НЕ ИМЕЛИ ДАЖЕ ЛЕБЕДЫ, ПОТОМУ ЧТО ОНА БЫЛА СЪЕДЕНА. ДАМЫ-БЛАГОТВОРИТЕЛЬНИЦЫ И ЧИНОВНИКИ, НАЗЫВАВШИЕ СЕБЯ СВОБОДОМЫСЛЯЩИМИ, УСТРАИВАЛИ ТОРЖЕСТВЕННЫЕ ОБЕДЫ И ЛЮБИТЕЛЬСКИЕ СПЕКТАКЛИ, НО УСТРОИТЬ СТОЛОВЫЕ ДЛЯ ГОЛОДАЮЩИХ ОТКАЗЫВАЛИСЬ, ТАК КАК КАРТИНА ГОЛОДА КАЗАЛАСЬ ИМ СЛИШКОМ ДИКОЙ. 
  ЭТО ВОЗМУЩАЛО ЧЕХОВА. САМ ОН ДЕЛАЛ ВСЕ, ЧТО МОГ. В СУРОВЫЕ ХОЛОДА РАЗЪЕЗЖАЛ ОН ПО ДЕРЕВНЯМ, СКУПАЛ ЛОШАДЕЙ ДЛЯ РАЗДАЧИ КРЕСТЬЯНАМ И ОДНАЖДЫ ЕДВА НЕ ПОГИБ, ПОПАВ В МЕТЕЛЬ И СБИВШИСЬ С ДОРОГИ. 
  ЛЕТОМ ПРИШЛА ХОЛЕРА. КОГДА В УСАДЬБЕ УБРАЛИ РОЖЬ, ЧЕХОВ, ЧТОБЫ ПОМОЧЬ КРЕСТЬЯНАМ, РАСПОРЯДИЛСЯ ПРОДАВАТЬ ИМ МУКУ, НЕЗАМЕТНО ОТВЕШИВАЯ ВМЕСТО ПУДА ПОЛТОРА. ЭТОТ ОБМАН ПОКАЗАЛСЯ КРЕСТЬЯНАМ ЕЩЕ БОЛЕЕ НЕОБЫЧНЫМ, ЧЕМ ЧЕХОВСКОЕ «ВЫ»  И ЛЕЧЕНИЕ ДАРОМ. КОГДА АНТОН ПАВЛОВИЧ ШЕЛ ПО ДЕРЕВНЕ, БАБЫ УЛЫБАЛИСЬ ЕМУ ЛАСКОВО, КАК ЮРОДИВОМУ.
К СЛАЙДУ № 24   ДАЧА В МЕЛИХОВЕ.
 -  НАШЕСТВИЯ ГОСТЕЙ СТАНОВИЛИСЬ ИНОГДА НЕСТЕРПИМЫМИ. ЧЕХОВА ОХВАТЫВАЛА НОВАЯ МЕЧТА. ПОСРЕДИ ГУСТОГО ЛЕСА СТОИТ ДОМ. ВОКРУГ ДОМА – КЛУМБЫ С ТЮЛЬПАНАМИ И КУСТЫ РОЗ. ВНУТРИ – БОЛЬШОЙ КАМИН, МЯГКИЕ КОВРЫ, ХОРОШИЕ КАРТИНЫ. НО ГЛАВНОЕ – ЧТОБЫ К ДОМУ ВЕЛА ГУСТАЯ ПРОСЕКА, КОТОРУЮ ЗНАЛИ БЫ НЕМНОГИЕ. 
К СЛАЙДУ № 25  «МОГ БЫ СТАТЬ САДОВНИКОМ».
- ОДНАЖДЫ ПОЛУШУТЯ - ПОЛУСЕРЬЕЗНО ЧЕХОВ СКАЗАЛ: «МНЕ КАЖЕТСЯ, ЧТО Я, ЕСЛИ БЫ НЕ ЛИТЕРАТУРА, МОГ БЫ СТАТЬ САДОВНИКОМ.
К СЛАЙДУ № 26   «КРАТКОСТЬ – СЕСТРА ТАЛАНТА».
  - ЕГО ЖИЗНЬ ПОДЧИНЯЛАСЬ ПИСАТЕЛЬСКОМУ ТРУДУ. КОГДА ЗАПИСНОЙ КНИЖКИ  ПОД РУКОЙ НЕ ОКАЗЫВАЛОСЬ, ОН  ПИСАЛ  НА ЧЕМ ПОПАЛО – НА КЛОЧКЕ БУМАГИ, ЧУЖОЙ ВИЗИТНОЙ КАРТОЧКЕ, НА ОБОРОТЕ АДРЕСОВАННОГО ЕМУ ПИСЬМА, ЗАПИСЫВАЛ ТОРОПЛИВО, СОКРАЩАЯ СЛОВА.
 САМ ОН ХОРОШО ЗНАЛ, ЧТО ПИСАТЬ ПРОСТО ТРУДНЕЕ ВСЕГО. ДОБИВАЛСЯ, ЧТОБЫ В РАССКАЗЕ НЕ БЫЛО НИ ОДНОГО НЕНУЖНОГО  СЛОВА. БЕЗЖАЛОСТНО ЗАЧЕРКИВАЛ ВСЕ, ЧТО КАЗАЛОСЬ ЕМУ ЛИШНИМ. ДОБИВАЛСЯ ТАКОЙ КРАТКОСТИ И ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТИ, ЧТОБЫ ИНАЯ ФРАЗА МОГЛА ЗАМЕНИТЬ ЦЕЛУЮ СТРАНИЦУ ДЛИННЫХ ОПИСАНИЙ. ЧАСТО ЗАЧЕРКИВАЛ В РУКОПИСИ БОЛЬШИЕ КУСКИ И ВМЕСТО НИХ ВСТАВЛЯЛ 2-3 СЧАСТЛИВО НАЙДЕННЫХ СЛОВА. «КРАТКОСТЬ – СЕСТРА ТАЛАНТА», - ЗАМЕТИЛ ОН КАК-ТО.
К СЛАЙДУ № 27  ФЛИГЕЛЬ.
 - ВМЕСТО ЧУДЕСНОГО ДОМА В ЛЕСУ ОН ПОСТРОИЛ МАЛЕНЬКИЙ ФЛИГЕЛЬ ВО ДВОРЕ УСАДЬБЫ, В СКРЫТОМ ЯБЛОНЯМИ И ВИШНЯМИ УГЛУ.  ЗИМОЙ ЕГО ЗАНОСИЛО СУГРОБАМИ. ПРОРЫТАЯ В СНЕГУ К НЕМУ ДОРОЖКА НАПОМИНАЛА ТРАНШЕЮ.
В МЕЛИХОВЕ ТЯЖЕЛО БОЛЬНОЙ ПИСАТЕЛЬ ПРОДЕЛАЛ НЕПОСИЛЬНУЮ ДЛЯ ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА РАБОТУ ПО БОРЬБЕ С ХОЛЕРОЙ: «У МЕНЯ В УЧАСТКЕ 25 ДЕРЕВЕНЬ, 4 ФАБРИКИ И 1 МОНАСТЫРЬ. УТРОМ ПРИЕМКА БОЛЬНЫХ, А ПОСЛЕ УТРА РАЗЪЕЗДЫ. ЕЗЖУ, ЧИТАЮ ЛЕКЦИИ ПЕЧЕНЕГАМ, ЛЕЧУ, СЕРЖУСЬ И, ТАК КАК ЗЕМСТВО НЕ ДАЛО МНЕ НА ОРГАНИЗАЦИЮ ПУНКТОВ НИ КОПЕЙКИ, КЛЯНЧУ У БОГАТЫХ ЛЮДЕЙ…» 
К СЛАЙДУ № 28   ЯЛТА. КАБИНЕТ. 
- ВРАЧИ РАЗРЕШАЛИ ЕМУ ЖИТЬ ТОЛЬКО НА ЮГЕ ИЗ-ЗА РАЗВИВАЮЩЕЙСЯ БОЛЕЗНИ – ТУБЕРКУЛЕЗА. ЧЕХОВ ПЕРЕБРАЛСЯ В КРЫМ. НЕДАЛЕКО ОТ ЯЛТЫ КУПИЛ ПУСТЫРЬ ПО СОСЕДСТВУ С МУСУЛЬМАНСКИМ КЛАДБИЩЕМ, ВЕСЬ ЗАРОСШИЙ ЧЕРТОПОЛОХОМ. ПОСТРОИЛ НЕБОЛЬШУЮ ДАЧУ.  ШУТЯ, НАЗЫВАЛ ЕЕ КОРОБКОЙ ИЗ-ПОД САРДИН, - В СТОЛОВОЙ И СПАЛЬНЕ С  ТРУДОМ РАССТАВИЛИ НЕОБХОДИМУЮ МЕБЕЛЬ.
ПИСАТЕЛЬ ВКЛАДЫВАЛ СВОИ СКУПЫЕ СРЕДСТВА В СТРОИТЕЛЬСТВО ШКОЛ В ТАЛЕЖЕ, НОВОСЕЛКАХ, МЕЛИХОВЕ. НО ДЕЛО ЭТИМ НЕ ОГРАНИЧИВАЛОСЬ. ЧЕХОВ УЧАСТВОВАЛ В СБОРЕ ДЕНЕГ, ГОТОВИЛ ПЛАНЫ ПОСТРОЕК, ДОГОВАРИВАЛСЯ С ПОСТАВЩИКАМИ, АРТЕЛЯМИ, СЛЕДИЛ ЗА СТРОИТЕЛЬСТВОМ. ОН ОТДАВАЛ ОТКРЫТИЮ ШКОЛ СВОЙ ОРГАНИЗАТОРСКИЙ ТАЛАНТ, ДОРОГОЕ ВРЕМЯ. 
«САЖАТЬ, СТРОИТЬ, СОЗДАВАТЬ, ВЫРАЩИВАТЬ – ЭТО БЫЛА СТИХИЯ АНТОНА ПАВЛОВИЧА», - ВСПОМИНАЛА СЕСТРА МАРИЯ.  
К СЛАЙДУ № 29, 30  С ЖЕНОЙ. ПОСЛЕДНЕЕ ФОТО В ЯЛТЕ.
 - ЧАХОТКА ОТНИМАЛА У НЕГО ВСЕ: ЗДОРОВЬЕ, МОЛОДОСТЬ, СИЛЫ. ЭТА БОЛЕЗНЬ В РОССИИ БЫЛА САМЫМ РАСПРОСТРАНЕННЫМ ЗАБОЛЕВАНИЕМ И ЗАНИМАЛА ПЕРВОЕ МЕСТО СРЕДИ ПРИЧИН СМЕРТИ.  ДАЖЕ ЭПИДЕМИЯ ХОЛЕРЫ 1892 ГОДА, В ЛИКВИДАЦИИ КОТОРОЙ ПРИНИМАЛ УЧАСТИЕ ЗЕМСКИЙ ВРАЧ ЧЕХОВ, УНЕСШАЯ ОКОЛО 300 000 ЖИЗНЕЙ, НАДЕЛАЛА МЕНЬШЕ БЕД, ЧЕМ ЕЖЕГОДНО ПРИНОСИЛ ТУБЕРКУЛЕЗ. 
  ЧЕХОВ НЕ ЛЮБИЛ ГОВОРИТЬ О СВОЕЙ БОЛЕЗНИ, А ОТ НЕКОТОРЫХ ИЗ БЛИЗКИХ РОДСТВЕННИКОВ ЕЕ ПРОСТО СКРЫВАЛ.   «С 1884 ГОДА НАЧИНАЯ, У МЕНЯ ПОЧТИ КАЖДУЮ ВЕСНУ БЫВАЛИ КРОВОХАРКАНЬЯ, - ПИШЕТ ОН СТАРШЕМУ БРАТУ В 1897 ГОДУ И ПРЕДУПРЕЖДАЕТ: - ДОМА О МОЕЙ БОЛЕЗНИ НИЧЕГО НЕ ЗНАЮТ, А ПОТОМУ НЕ ПРОГОВОРИСЬ…»
К СЛАЙДУ № 31   ВСТРЕЧИ С ТОЛСТЫМ.
 - НЕМНОГИЕ ВСТРЕЧИ ДОСТАВЛЯЛИ ЕМУ РАДОСТЬ. ПРЕЖДЕ  ВСЕГО,  ЭТО БЫЛИ ВСТРЕЧИ СО ЛЬВОМ ТОЛСТЫМ.  ОН СКАЗАЛ О НЕМ: «НИ ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА НЕ ЛЮБЛЮ ТАК, КАК ЕГО».
К СЛАЙДУ № 32  ВСТРЕЧИ С ГОРЬКИМ.
 - ОДНИМ ИЗ ЖЕЛАННЫХ ГОСТЕЙ БЫЛ МОЛОДОЙ МАКСИМ ГОРЬКИЙ. В 1902 ГОДУ АКАДЕМИЯ НАУК ИЗБРАЛА М.ГОРЬКОГО В ПОЧЕТНЫЕ АКАДЕМИКИ. ЦАРЬ НИКОЛАЙ 2 В ПИСЬМЕ МИНИСТРУ ПРОСВЕЩЕНИЯ ЗАПРЕТИЛ ЭТО ИЗБРАНИЕ. АКАДЕМИЯ ТРУСЛИВО СМОЛЧАЛА. НЕ СМОЛЧАЛИ ТОЛЬКО ДВА ПИСАТЕЛЯ – ВЛАДИМИР КОРОЛЕНКО И АНТОН ЧЕХОВ. В ЗНАК ПРОТЕСТА ОНИ ОТКАЗАЛИСЬ ОТ ЗВАНИЯ ПОЧЕТНЫХ АКАДЕМИКОВ.
К СЛАЙДУ № 33  МОГИЛА ЧЕХОВА.
  - АНТОН ПАВЛОВИЧ УМЕР В НОЧЬ НА 15 ИЮЛЯ 1904 ГОДА В ГЕРМАНСКОМ ГОРОДЕ БАДЕНВЕЙЛЕРЕ.  ОН ПОПРОСИЛ ШАМПАНСКОГО, СПОКОЙНО ВЫПИЛ ВСЕ ДО ДНА, ТИХО ЛЕГ НА ПРАВЫЙ БОК И ВСКОРЕ УМОЛК НАВСЕГДА.
К СЛАЙДУ № 34  ПАМЯТНИК.
 - К  ПАМЯТНИКУ  ЧЕХОВА  ЛЮДИ ПРИНОСЯТ  ЦВЕТЫ. ОН УМЕР, НЕ ДОЖИВ ДО СТАРОСТИ, -  УМЕР 44 ЛЕТ.
ЕГО ЖИЗНЬ БЫЛА НЕЛЕГКОЙ: ОН ДОЛГОЕ ВРЕМЯ БЫЛ БЕДЕН И ВСЕГДА БОЛЕН, - НИКТО НЕ СЛЫШАЛ, ЧТОБЫ ОН ЖАЛОВАЛСЯ. ОН УКРАШАЛ ЗЕМЛЮ И ЖИЗНЬ ВОКРУГ СЕБЯ В САМОМ ПРЯМОМ СМЫСЛЕ ЭТОГО СЛОВА.
К СЛАЙДУ № 35  ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ ЛИТЕРАТУРЫ.
 - УМИРАЯ, ОН ГРЕЗИЛ ЛИТЕРАТУРОЙ. ВЕРИЛ В БУДУЩЕЕ СВОЕЙ РОДИНЫ И ТОСКОВАЛ ПО НЕМУ.
  - ТРЕЗВО ОЦЕНИВАЯ СОСТОЯНИЕ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ, ОН ПИШЕТ ЗАВЕЩАНИЕ, В КОТОРОМ НЕ ЗАБЫВАЕТ О МЕЛИХОВСКИХ КРЕСТЬЯНАХ: «Я ОБЕЩАЛ ИМ СТО РУБЛЕЙ – НА УПЛАТУ ЗА ШОССЕ».
  НО ВОТ ГЛАВНЫЙ ЕГО ЗАВЕТ РОДНЫМ: «ПОМОГАЙТЕ БЕДНЫМ. БЕРЕГИТЕ МАТЬ. ЖИВИТЕ МИРНО».
К СЛАЙДУ №36 – 38   МЕЧТЫ ЧЕХОВА.  ПАМЯТНЫЕ МЕСТА.
 - О ЧЕМ МЕЧТАЛ ЧЕХОВ? – МЕЧТАЛ О РОДИНЕ И ЕЕ БОЛЬШОМ БУДУЩЕМ: О НЕОБЫКНОВЕННЫХ ДВОРЦАХ ИЗ СТЕКЛА ДЛЯ СЕЛЬСКИХ УЧИТЕЛЕЙ, ВЕЛИКОЛЕПНЫХ БОЛЬНИЦАХ ПОСРЕДИ НЕТРОНУТЫХ СОСНОВЫХ ЛЕСОВ… 
  МЕЧТАТЕЛЬ, ОН ХЛОПОТАЛ О ДЕТСКОМ САНАТОРИИ, ОБ ОТПРАВКЕ МЕЛИХОВСКИХ ДЕТЕЙ НА ВСЕРОССИЙСКУЮ ВЫСТАВКУ В НИЖНИЙ НОВГОРОД, ЖЕРТВОВАЛ НА ПРИЮТСКИЕ ЯСЛИ, БЕСПОКОИЛСЯ О СУДЬБЕ ЖУРНАЛА «ХИРУРГИЯ», ПОСЫЛАЛ КНИГИ В ТАГАНРОГСКУЮ БИБЛИОТЕКУ.
  СВОИМ БИСЕРНЫМ ПОЧЕРКОМ ОН КАК-ТО ЗАПИСАЛ: «ХОРОШО, ЕСЛИ БЫ  КАЖДЫЙ ИЗ НАС  ОСТАВЛЯЛ ПОСЛЕ СЕБЯ ШКОЛУ, КОЛОДЕЗЬ ИЛИ ЧТО-НИБУДЬ ВРОДЕ, ЧТОБЫ ЖИЗНЬ НЕ ПРОХОДИЛА И НЕ УХОДИЛА В ВЕЧНОСТЬ БЕССЛЕДНО». 
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