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Введение 

Цирк, цирк, цирк -

Это сказочный сверкающий шатер. 

Цирк, цирк, цирк -

Это кольцами играющий жонглер,

Это тигров полосатых громкий рев,

Это музыка и свет прожекторов.

Когда я была маленькой, мы с родителями часто ходили на цирковые представления. Мне очень нравились яркие костюмы артистов, громкая музыка, веселые клоуны, дрессированные животные, таинственные фокусники, но особенно, я была очарована акробатами и воздушными гимнастами, которые выступали под куполом цирка. Я представляла себя артисткой цирка и часто дома устраивала представления для своих родных. В детском саду я уже была гибкой и с легкостью садилась на шпагат. Мама решила записать меня в секцию художественной гимнастики. А в 7 лет я начала заниматься в цирковом коллективе «Кассиопея». В нашем коллективе занимается около 140 человек. Я считаю, что участники нашего коллектива талантливые и творческие, но они не профессиональные артисты. Жаль, что в нашем городе нет профессиональной труппы и нет здания цирка. 
Я решила выяснить, была ли в нашем городе профессиональная цирковая труппа и здание цирка или  только артисты-любители.

Итак, цель моей работы: изучение истории серовского цирка.

Для достижения цели работы, я поставила следующие задачи:
1. Собрать информацию о серовском цирке из различных источников.

2. Выяснить, кто руководил цирковыми труппами в разное время
3. Узнать мнение горожан о необходимости существования цирка в нашем городе

4. Представить результаты работы одноклассникам.

Я выдвинула гипотезу: возможно, я найду такое большое количество материала, что создам альбом  истории серовского цирка.

Я составила план работы:
1. Посетить серовский исторический музей, с целью получения информации о цирке в Серове.

2. Изучить полученную информацию.

3. Побеседовать с руководителем циркового коллектива «Кассиопея» Екатериной Викторовной Жадяевой для получения информации об истории серовского цирка и о современной труппе.

4.  Провести опрос жителей города и анкетирование одноклассников для того, чтобы узнать их мнение о создании цирка в нашем городе. 
5. Выступить перед одноклассниками с результатами работы.

6. Создать  альбом  истории серовского цирка «Серовкий цирк: история и современность».

В своей работе я использовала следующие методы:

1. Сбор и анализ информации, полученной из различных источников.

2. Экскурсия.

3. Опрос.

4. Анкетирование.

1. Цирк: история и современность.
1.1. Исторические сведения о цирках мира.

Сначала я решила узнать в толковом словаре, что обозначает  слово цирк.
Цирк (лат. circus — круг; обычно зрители располагаются по кругу) — вид зрелищного искусства, по законам которого строится развлекательное представление. Также цирком называется и само специальное здание для проведения этих представлений.
Также из Википедии я узнала, что основой циркового искусства считается демонстрация необычного (эксцентрика) и смешного; характерной принадлежностью современного цирка является демонстрация фокусов, пантомимы, клоунады, реприза, исключительных способностей, часто связанных с риском (шпагоглотание, огнеглотание, физическая сила, акробатика, эквилибристика, прыжки), дрессированных животных. 

Международный День Цирка отмечается 17 апреля.
Здание (передвижное) цирка представляет собой шатёр круглой формы с высоким куполом (шапито), внутри которого размещается манеж и сидячие места для зрителей, расположенные амфитеатром. Стационарное (капитальное) здание цирка также обычно имеет круглую форму.

В цирках, вне зависимости от того, выстроены на 500 зрителей или на 5000, пространство, оставляемое для арены (манежа), имеет один и тот же размер — 42 фута (13 метров), и одинаков во всем мире (данное требование пошло с XIX века). Объясняется это профессиональной необходимостью — для конной вольтижировки и акробатики требуется, чтоб спина бегущей лошади была всегда под одним углом к центру манежа. 

Арена цирка отделялась от поднимающихся кругом неё амфитеатром мест для публики небольшим, довольно широким барьером, высота которого должна была быть такова, чтобы лошадь среднего роста могла, положив копыта передних ног на барьер, продолжать двигаться задними ногами по арене. В двух противоположных пунктах арены, покрытой обыкновенно слоем песка или опилок толщиной в 6—8 см, этот барьер разбирался для образования проходов при впуске и выпуске лошадей; когда лошадь была на арене, барьер был закрыт.
У древних римлян цирк (circus , «круглое здание») — это одно из основных римских «зрелищ», место, прежде всего, конских скачек и состязаний в скорости езды на колесницах, а впоследствии и некоторых других зрелищ (единоборства гладиаторов). Цирк играл в Риме большую общественную роль, сохранявшуюся также в первые века Византии.

После распада Римской империи цирк мало-помалу потерял своё значение главного места для развлечения народа. Цирк современного типа появился впервые лишь в конце XVIII века во Франции. Создателями его явились два английских наездника, отец и сын Астлеи. В 1774 году они выстроили в Париже, в предместье Temple, круглую залу, названную ими цирком, и стали давать здесь представления, состоявшие из различных упражнений на лошадях и акробатических этюдов. Преемники Астлеев, итальянцы Франкони, вскоре выстроили новый цирк уже на 2700 человек. Они ввели в программу представлений ещё и пантомимы, а также борьбу диких зверей между собой и с собаками. 

Представления с дрессированными животными начали даваться в цирке с конца XIX века. 
1.2. История создания серовского цирка.

Для того, чтобы узнать историю серовского цирка, я с родителями посетила серовский исторический музей, где у работников музея узнала интересную информацию об истории серовского цирка.
 Я прочитала много статей из газет, материалов из архива музея. Все материалы  представлены в приложениях к работе.
Я проанализировала полученный материал и составила таблицу «История развития серовского цирка»

	Год
	Руководитель
	Артисты
	Здание

	1930-

основание 

Серовского цирка
	Кристап Кристапович Вейланд-Шульц. Он же борец, неоднократный победитель в международных соревнованиях по французской борьбе – чемпион.
	Конферансье 

Иван Иванович Лебедев

Силачи – акробаты, воздушные гимнасты, канатоходцы, жонглеры, дрессированные животные, клоуны. 20 борцов-атлетов: Али Бурхан, Савва Гурский, Мельников и др.


	Деревянное  здание в форме шатра

	1937

Закрытие цирка
	
	
	Здание цирка снесли из-за ветхости и аварийного состояния

	1965 
Возрождение

коллектива серовского цирка
	Ефтонова Зинаида Васильевна Основатель циркового коллектива - профессиональная воздушная гимнастка артистка Союзгосцирка г.Москва, родом из цирковой династии Кухарж.
	Эквилибристы Владимир Козлов, Царенко Наталья, Фоменко Таня, Киселев Николай
Клоун, воздушный гимнаст Игорь Кулыгин Воздушная гимнастка Ольга Ворошилова 

	ДКМ

	1973-2010
	Гришин Владимир Викторович. Второй руководитель основатель клоунской группы «АНТРЕ», ученик Ефтоновой З.В. 

Работал в цирках г.Одессы, Ленинграда в должности униформиста 
	Клоун, силовой жонглер Андрей Типикин

Клоун, акробат Иван Володин
Воздушная гимнастка Жадяева Екатерина

Жонглер Двоеглазов Сергей (профессиональный артист цирка, работал в цирке в Москве на Цветном бульваре)
	ДКМ

	2004 и по настоящее время
	Жадяева Екатерина Викторовна - воздушная гимнастка нынешний руководитель циркового коллектива, ученица Гришина В.В. 
	Цирковой коллектив «Кассиопея» Жонглеры Назмуханова Настя Сергеева Ульяна 
Хулахупы Зимич Настя

Воздушные гимнастки Чертовикова Настя, Яворская Лиза
	ДКМ


1.3. Современная труппа серовского цирка.

Далее я расскажу о современной труппе «Кассиопея», в которой занимаюсь сама. Руководит нашим коллективом Жадяева Екатерина Викторовна. Я занимаюсь уже третий год, мое основное направление гимнастика (каучук). За это время мы добились немалых успехов, занимали призовые места.       Участвовали не только в городских фестивалях, а также в областных и российских.    Наши достижения: первое место на городском фестивале «Весенняя капель», областной фестиваль «Парад АЛЛЕ» г.Сухой Лог, второе место на Российском фестивале «Зажигаем Звезды» г.Ижевск и многие другие фестивали. А также мы выступаем на всех городских мероприятиях и праздниках, отчетных концертах. Постоянно совершенствуемся и усложняем свою программу. И пусть у нас нет круглой арены, но мы все равно замечательно выступаем на обычной сцене.
Я решила выяснить мнение  моих одноклассников и их родителей о цирке. Я составила анкету и попросила ответить на вопросы анкеты одноклассников и родителей.

1. Любите ли Вы цирк?

2. Как часто вы посещаете цирковые представления?

3. Выступления каких цирковых артистов вам нравятся больше?

4. Хотели бы Вы, чтобы в нашем городе работала профессиональная цирковая труппа, и было здание цирка? 
Проанализировав ответы участников анкетирования, я сделала вывод, что все опрошенные (и взрослые и дети) любят цирк,  65 % посещают цирковые представления 3-5 раз в год, как в нашем городе, так и в других городах (Екатеринбург, Н.Тагил). 18,5% нравятся клоуны, 33% - дрессированные животные, 30% - акробаты, 30% - воздушные гимнасты, 11% - фокусники. На последний вопрос 7% опрошенных ответили, что не хотят, чтобы в нашем городе работал профессиональный цирк, а 93% - очень хотят.

Я тоже очень хочу, чтобы в нашем городе работал настоящий цирк.
Также мы с одноклассниками нарисовали рисунки «Цирковое представление». На рисунках ребята изобразили выступления разных цирковых артистов. Рисунки получились яркие, интересные, веселые. Некоторые работы моих одноклассников можно посмотреть в приложениях.
2. Создание альбома «Серовский цирк: история и современность».

Я собрала большое количество материала о серовском цирке. Выяснила, кто был руководителем первой труппы, кто выступал на арене настоящего серовского цирка. Из документов архива серовского исторического музея узнала биографии многих цирковых артистов, также я читала личное дело Ефтоновой Зинаиды Васильевны и Гришина Владимира Викторовича, которые мне показали во Дворце культуры металлургов. Статьи из старых газет мне также помогли узнать биографии серовских артистов цирка. 

Получив такое большое количество информации, я решила создать альбом «Серовский цирк: история и современность». В этом альбоме собраны фотографии серовских артистов, фото выступлений.
В альбоме ….
          Заключение.

Итак, работая над проектом, я узнала историю серовского цирка, имена первых руководителей, выяснила, кто выступал в серовском цирке. Мне было интересно знакомится с информацией об артистах, которые выступали в нашем цирке и были популярны в стране и в мире. Я достигла цели своей работы -  изучила историю серовского цирка. Выполнила поставленные задачи.

 Моя гипотеза подтвердилась: я нашла  такое большое количество материала, что создала альбом  истории серовского цирка. Этот альбом я хочу подарить моему руководителю Жадяевой Екатерине Викторовне и всему коллективу «Кассиопея».

Также результаты анкетирования показали, что многие ребята нашего класса и их родители хотят, чтобы в нашем городе был настоящий цирк. Поэтому я планирую разработать макет здания цирка в нашем городе. Возможно, когда-нибудь моя мечта осуществиться, и в нашем городе создадут профессиональный цирк, где я буду работать, и выступать перед публикой.
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