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Классный час  
по теме:

«Религия и ее роль в духовно-нравственной жизни человечества».

Подготовил: классный руководитель 

Аносова Н.А.
Классный час по теме 
«Религия и ее роль в духовно-нравственной жизни человечества».
Цель: воспитание этических и нравственных норм, знание христианских моралей, развитие интереса к Библии, как Божьей Книге.

Форма проведения классного часа: беседа.

Содержание:

Слово учителя.

Бог сотворил все, что видят наши глаза. Он – Творец звезд, цветов, солнца, птиц. Он сотворил и нас. Единственным надежным источником христианской религии является Божья Книга – Священная Библия, через которую и происходит сближение с Богом. Библия полна мудрых поучений и божественного руководства для всех сфер нашей жизни. Поэтому мы должны регулярно читать и изучать нашу Библию.

Именно Господь научил и вдохновил избранных Им людей, чтобы они записали те мысли, которые Он вложил в их разум. Но у всех вас может возникнуть вопрос: откуда мы знаем, что Бог существует?

Прежде всего о Боге нам говорят 3 разных источника: 1) наш удивительный мир: стройность миропорядка, великое множество различных растений, животных, полезных ископаемых. Все это не могло произойти само по себе. Кто-то должен был сотворить все это и заботиться об этом по сей день. Этот кто-то есть Бог. 2) Наша совесть: если мы совершаем что-нибудь плохое, то нам становится стыдно перед своей совестью. Совесть – это голос Бога. 3) Библия. Она объясняет, кто такой Бог, раскрывает его триединую сущность: Отец, Сын и Святой Дух.

На протяжении всей истории люди создавали себе для поклонения множество идолов и лжебогов. Но есть только один истинный Бог, существовавший всегда. Это Триединый Бог – Отец, Сын и Святой Дух. Люди, верующие в Триединого Бога, называются христианами. В едином божественном существе есть 3 отдельных личности.

Вопрос: А знаете ли вы каковы функции каждой личности в Троице?

Ответ: Бог-Отец создал мир и продолжает о нем заботиться. Бог-сын искупил наши грехи и спас этот мир. Бог-Святой Дух вселяет в нас веру, поддерживает и укрепляет нашу духовную жизнь.
Вопрос: А теперь вспомните, что сотворил Бог в каждый из 6 дней?

Ответ: 1-й день: Бог создал «небо и землю, а также свет и воду»

            2-й день: Бог создал небо, которое разделило воды верхние и нижние.

            3-й день: Бог указал место воде, куда течь, чтобы обнажилась суша. Он покрыл сушу травами и деревьями.

            4-й день: Бог создал солнце, луну и звезды.

            5-й день: Бог создал пресмыкающихся, в воде рыб и птиц, которые могли летать над землей.

            6-й день: Бог создал «зверей земных по роду их», и человека «по образу своему».

Вопрос: Через кого передал Бог народу свои 10 заповедей?
Ответ: Моисей.

О 10 Заповедях надо сказать, что они содержат в себе самые основы нравственности, закладывают фундаментальные принципы, без которых невозможно существование никакого человеческого общества. Поэтому эти 10 заповедей являются как бы конституцией человечества.
Вопрос: Назовите эти Десять Заповедей.
Ответ:

1. Я – Господь Бог твой, да не будет у тебя других богов, кроме Меня.

2. Не делай себе кумира и никакого изображения.

3. Не произноси имени Господа Бога твоего напрасно.

4. Помни день покоя: 6 дней трудись, 7 – день покоя – посвящен Богу.

5. Почитай отца и мать.

6. Не убивай.

7. Не прелюбодействуй.

8. Не кради.

9. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.

10. Не желай жены ближнего твоего, не желай дома ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ничего, что у ближнего твоего.

Вопрос: На какие три условные группы можно разделить 10 Заповедей?

Ответ: В первых четырех Заповедях говорится об обязанностях человека по отношению к Богу; следующие пять определяют взаимоотношения между людьми; последняя Заповедь призывает к чистоте мыслей и желаний.

Подведение итогов беседы:

Каждый делает для себя выводы о своей религиозности (сколько он вспомнил Заповедей, смог ли он назвать в какие дни и что сотворил Бог).

