Вечер классической музыки.
Цели: развивать эстетические вкусы обучающихся, прививать любовь к классической музыке.

Ход мероприятия.

Ведущий 1. Можете ли вы представить свою жизнь без музыки? Вообразите, что завтра ты не услышишь любимой группы или артиста, радио и телевидение станут серыми и однообразными, даже птички перестанут вытягивать свои трели. Ужасная картина, не правда ли? Ведь музыка – это настоящее чудо, созданное самим человеком.

Ведущий 2. Еще в древности было сложено множество интересных легенд о том, как возникла музыка. Древние греки считали ее великим даром богов. Бог Аполлон был у них покровителем искусства, в частности музыки. Обычно его изображали с музыкальным инструментом в руках. В русских сказаниях о певце-гусляре Садко и древнегреческой легенде об Орфее отразились любовь человечества к музыке, восхищение ее красотой.

Ведущий 1. Еще при первобытном строе, на заре человеческого общества, музыка играла очень важную роль. Матери, напевая, укачивали детей, воины устрашали врагов воинственными песнями-кличами, пастухи протяжными зовами собирали стада. Если из племени кто-то умирал, то его провожали песней-плачем. Музыка входила в игры первобытных людей. Люди постепенно учились отбирать из множества шумов музыкальные звуки, научились связывать их между собой. Музыка первобытных людей была довольно простая, но в то же время с достаточно сложным ритмом, который помогал найти им ритм в работе.
Ведущий 2. В Древней Греции музыка уже звучала в театральных представлениях, даже стихи поэты декламировали словно песню, аккомпанируя себе на лире или кифаре.

Пифагор, знаменитый философ-математик, положил начало особой науке – музыкальной акустике. Названия многих музыкальных терминов берут начало в Древней Греции. А греческие мудрецы Платон и Аристотель придавали музыке особое значение в воспитании разностороннего, гармонически развитого человека.

Ведущий 1. К сожалению, сейчас молодежь чаще предпочитает современную эстраду классической музыке. Конечно, большие и сложные сочинения могут показаться сложными и неинтересными. Поэтому знакомиться с серьезной музыкой надо постепенно, начиная с легких вещей, которые воспринимаются даже неопытным слушателем. Главное, понять, что по-настоящему образованным и культурным человеком быть невозможно без знаний творчества Баха, Моцарта, Бетховена, Чайковского и многих других великих композиторов.

Домашние задания обучающихся.

Сообщения о композиторах.

1. Петр Ильич Чайковский.

Петр Ильич Чайковский родился в уральском городке Воткинске, где работал его отец горным инженером. С детства маленький Петр восхищался и с волнением слушал как классическую, так и народную музыку. Чайковский был воспитанником Петербургского училища правоведения. В 19 лет поступил на службу в департамент Министерства юстиции. Прослужив три года, он уходит, чтобы поступить в консерваторию. После ее окончания он сразу стал преподавать в Московской консерватории, где проработал 11 лет. Чайковский создал первый русский учебник гармонии. Чайковский является одним из создателей русской классической симфонии. Всего он написал 6 симфоний. Все его произведения пронизаны любовью к России. Много произведений написал Чайковский для детей и о детях. Это «Детский альбом», по которому дети учатся нотной грамоте и в наши дни. Широко известен его цикл «Времена года». Он состоит из 12 пьес. Весь цикл – это нарисованные композитором страницы жизни природы и людей. Особенно известны балеты Чайковского, которые получили признание еще при его жизни. После сорока лет композитор поселился под Москвой, а позже на окраине небольшого города Клина. Там сейчас Дом-музей П.И.Чайковского.
2. Людвиг ван Бетховен.
Бетховен – великий немецкий композитор родился в 1770 году в Бонне. Маленький Людвиг рано стал опорой семьи, трудился, не зная отдыха. Был он хмур, неразговорчив – коренастый крепыш с копной жестких черных волос, густыми бровями и выразительным взглядом.

Начальную музыкальную подготовку он получил в Бонне под руководством отца. Сочинять музыку начал с 12 лет. В 22 года Бетховен переселился в Вену, где стал профессионально заниматься музыкой. В своих произведениях он воплотил мечту о свободе и счастье человечества. 

Бетховен редко выступал с исполнением уже готовых, записанных сочинений. Его страсть – импровизация. Так свободная импровизация и сокровенные переживания нашли свое выражение в его знаменитой сонате №14. «Эта гениальная фантазия возникла в одном глубоком и волнующем порыве». С середины 19 века сонату №14 стали называть «Лунной сонатой». 

Бетховеном было создано 32 сонаты и 9 симфоний. 

3. Сергей Васильевич Рахманинов.
Рахманинов – выдающийся русский композитор, пианист и дирижер.

Рахманинов родился в 1873 году в селе Семеновка Тамбовской губернии. Занятия музыкой он начал в Петербургской консерватории. За первую свою оперу «Алеко»  Рахманинов получает золотую медаль. 
Много времени Рахманинов проводил в имении своей жены Наталии Сатиной  в Ивановке Тамбовской губернии. Именно там он создал свои лучшие произведения: оперу «Скупой рыцарь», Вторую симфонию и другое.
После смерти композитора тамбовский облисполком  вынес решение о создании в Ивановке Дома-музея С.В.Рахманинова. В музее постоянно действует Музыкальная гостиная, организуются концерты фестивалей. Имя Рахманинова носят Тамбовский государственный музыкально-педагогический институт, одна из музыкальных школ в Новгороде, консерватории в Ростове и Париже. Имя гениального композитора присвоено Тамбовскому камерному хору. 
Конкурс «Музыкальный кроссворд».
По горизонтали:

 1. Автор цикла «Времена года» (Чайковский)

4. Стихотворное и музыкальное произведение для исполнения голосом (песня)

5. Город, в котором родился Бетховен (Бонн)

7. так с середины 19 в. стали называть 14 сонату Бетховена (лунная)

8. Четырехструнный смычковый музыкальный инструмент (скрипка)

По вертикали:

2. Опера, за которую Рахманинов получил золотую медаль (Алеко)

3. Место, где сейчас находится дом-музей Рахманинова (Ивановка)

6. Артист, играющий на музыкальном инструменте (музыкант)
8. Фамилия жены Рахманинова (Сатина)

