Декада иностранного языка в школе
Цель:  усиление эффективности влияния методического пространства школы на становление и развитие профессиональной компетенций педагогов как основного условия повышения качества образовательного процесса.

Задачи:

· создать условия для творческого потенциала  всех учителей и учащихся;

· совершенствовать профессиональное мастерство учителей через проведение различных урочных и внеурочных мероприятий;

· расширять и обогащать приобретенный учебный, языковой и речевой опыт в курсе овладения ИЯ.
· создавать положительную мотивацию условий и возможностей применения знаний, умений и навыков, что обеспечивает стойкое положительное отношение к учению;

· вырабатывать такие качества у учащихся, как активность, целеустремленность, коллективизм, чувство ответственности.
    Благодаря всем мероприятиям повышается престиж изучения иностранного языка, укрепляются межпредметные связи, углубляются страноведческие знания. Дети больше узнают об обычаях, традициях, нравах, культуре, которые отражены в материале олимпиад и викторин, в пьесах, песнях, стихах, играх.

Массовый охват учащихся разными мероприятиями повышает интерес к изучению иностранных языков, появляется мотивация к практическому владению разными видами речевой деятельности, увеличивается активный языковой запас учащихся, совершенствуется  произношение, стимулируется интеллектуальная и языковая активность, что приводит к общему повышению культурного уровня учащихся.
Уже стало традицией в нашей школе  проводить Декаду иностранного языка накануне Нового года.  В этом году декада проходила с 17 декабря по 25 декабря.
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Настроение праздника, языковая атмосфера создаются при помощи музыки и песен на английском, немецком и французском языках, звучащих на переменах. Коридоры школы  красочно украшены газетами на разных языках, большое объявление приглашает участвовать в разных мероприятиях, на специальном заборе дети пишут письма деду Морозу.  Участниками Декады становятся учителя, родители, учащиеся.   
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        Более 70 писем написали Санта Клаусу учащиеся  из разных  классов на французском, немецком и английском языках, в которых они сообщили о  своих успехах в учебе и какие подарки они хотели бы получить в Новом году.
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План Декады
     1. Открытие декады – 17 декабря. Отв. Моисеева О.М. Лемешко Н.Н.

    2. Конкурс «British Bulldog» - 18 декабря. Отв. То Е.В. Багдасарян С.Ю.

    3. Конкурс «Поэтический перевод» - «Poem Day» -5-8 классы – 19 декабря

4. Конкурс по языкознанию (французкий язык) – Отв. Моисеева О.М.

5. Музыкальная викторина «Musical Casket Day» - Отв. Лемешко Н.Н. – 20 декабря

6. Поле Чудес «Знакомая и незнакомая страна» - Отв. Островская М.А.- 21 декабря

7. Поздравь своего друга «Новогодняя открытка» - Отв. Багдасарян С.Ю.-22декабря
8. «Grammar Land» - Путешествие в страну грамматики – Все учителя -23 декабря

9. Рождественская ярмарка – участвуют все желающие – 25 декабря

10. «Свет Рождества» - концертная программа – 25 декабря. Отв. Исупова Т.П

Во всероссийском конкурсе « British Bulldog» - приняли участие ученики 3-11 классов в количестве 144.

Во всероссийском  конкурсе  по языкознанию  «Осенний марафон»  по французскому языку участвовали 16 человек
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           Ежедневно проходили состязания знатоков иностранного языка. Особенно интересно прошла игра – знатоков английского языка в 6 классах, где команды показывали свои знания по грамматике, лексике, фонетике, демонстрировали художественное мастерство и умение вести диалоги. Учащиеся 11 классов оценивали их знания.    
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В 7 – 10 классах прошли игры «Своя игра»  Учащиеся путешествовали по разным странам и узнали многое из жизни великих людей.
                     «Знакомая, незнакомая страна»
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           «Поле чудес»  для 9-10 классов провели ученики 10 в класса (учитель Островская М.А).
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Не забыты были и русские традиции. Традиционно учащиеся 7-10 классов рассказывают учащимся начальной школы о праздновании Рождества в англо- говорящих странах.  А  в этом году мы решили возродить и русские традиции и подготовили презентацию о колядовании на Руси,  а группа учащихся 11 «Г» класса  во главе с классным руководителем Исуповой Т.П. колядовали по классам.
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Учащиеся 11 «В» класса провели конкурс  скороговорок  среди 10-11 классов по теме «Умеете ли вы говорить на английском языке бегло и правильно?» Подготовила группу учащихся  Шлома Н.Н
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В  7г  классе  был  проведен  мастер-класс  учащимися  11г  класса  (Макаренко О., Макаренко Ю.) «Изготовление  новогодней  открытки  с  новогодними  поздравлениями»
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Ученица  7г  класса  (Брюховецкая А.)  провела  беседу   «Чем  знаменита Франция» и  игру  с  учащимися  1в  класса
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Особенно интересно в школе проходит Рождественская Ярмарка. Здесь можно на каждом этаже купить все, что душе угодно и сладости и украшение на елку и украшение к Новогоднему балу.

Вас приглашаем на Рождественскую  ярмарку

«Merry Christmas»
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Завершаем декаду праздником для всех учащихся, который называется «Свет Рождества».  На праздник приглашаем всех победителей конкурсов, и подводим итоги декады. 
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Ребята смотрят спектакль «Золушка на новый лад» и получают подарки за участие в декаде.
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