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ВВЕДЕНИЕ
     Современная школа работает в условиях глубоких изменений в российском обществе. Перед школой стоит непростая задача преодоления авторитарных традиций.  Нужно, чтобы школа готовила ребят к жизни в демократическом правовом государстве и уважении к правам человека.
     Одним из важнейших прав человека является право на участие в управлении делами государства. Неслучайно у школьников, педагогов и родителей есть право на участие в управлении школой. Это право закреплено в Законе «Об образовании» еще в 1992 году. 
     В новом Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования говорится, что основная задача управления школой состоит в том, чтобы ребенок перестал быть исполнителем воли взрослых и стал инициатором школьных дел. Школьное ученическое самоуправление может стать эффективной формой, позволяющей создать благоприятные условия для гражданского воспитания школьников. 
Данная тема на сегодняшний день является одной из самых актуальных, современная школа должна предоставлять своим обучающимся возможность и создать необходимые условия для реализации их гражданских прав. В том числе права «избирать и быть избранным в руководящие органы», а также получать удовлетворение от процесса и результата своей деятельности, направленной на благо других. 

    Цель  работы - разработать модель ученического самоуправления в классе.
    Задачи: - исследование теоретических основ ученич-го самоуправления;
· поиск основных педагогических ошибок при запуске и функционировании ученического самоуправления;

·  разработка модели ученического самоуправления   «город Солнца».
Объект  исследования - обучающиеся 2 Г класса МОБУ СОШ №13. 
В процессе работы были использованы нормативно-правовые акты Российской Федерации,  материалы ФГОС, учебно-методическая литература.
I. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕНИЧЕСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ
1.1. Ученическое самоуправление. Сущность и формы
В современных социально-экономических условиях эффективные результаты в области воспитания школьников могут быть получены только при равноценном сочетании методов административной и педагогической воспитательной работы с механизмами школьной самодеятельности, самоорганизации и самоуправления. Особое внимание должно быть уделено созданию органов ученического самоуправления, развитию и реализации форм самоуправления, представляющего собой эффективный механизм конструктивного раскрытия внутреннего потенциала школьника, реализации гармоничной социализации личности.

     Ученическое самоуправление — атрибут коллектива школьников и важное условие формирования коллек​тивных отношений. Ученическое самоуправление — такая организация групповой (коллективной) деятельности, которая основана на развитии самостоятельности детей в принятии и реализации решений для достижения значимых групповых (коллективных) целей. Субъектами самоуправления являются избранные лица (группа лиц), которым коллектив делегирует (передает полномочия) право планировать совместную жизнедеятельность, распределять поручения, контролировать и оценивать качество их выполнения.
     Сущность самоуправления раскрывается в его функциях:
	Освоение управленческой культуры позволяет сделать выбор в принятии решений.
	Адаптационная -обеспечивает лич​ности гармонию взаимоотношений в коллективе.
	Прогностическая -помогает на основе диагностики и рефлексии определить реальные перспективы.

	Интегративная - дает возможность объединить обучающихся, педагогов, родителей для достижения целей.
	Функция
самоуправления
(по И. А. Жокиной, М, И. Рожкову)
	Организационное саморегулирование - способность коллектива самостоятельно изменять свою структуру.

	Самоактивизация -приобщение как мож​но большинства к решению управленческих про​блем.
	
	Коллективныйсамоконтроль -  постоянный самоанализ деятельности и поиск эффективных путей решения.


          Высшим органом школьного ученического самоуправления является обычно общее собрание обучающихся. Общее собрание выбирает органы самоуправ​ления и определяет их полномочия. В ученическом коллективе высшим органом самоуправления может быть классное собрание, в ходе кото​рого происходит обсуждение вопросов жизни коллектива, проблем, возникающих в организации деятельности обучающихся, их участия в общешкольных делах. Классное собрание, как форма работы ученического коллектива предполагает совместную деятельность обучающихся и классного руководителя, основанную на равенстве их прав.  Итогом классных собраний являются конкретные решения на улучшение тех или иных сторон жизни классного коллектива. В целом структура ученического самоуправления зависит от возраста обучающихся, от уровня развития орга​низаторских умений и навыков, от традиций школы и класса. 

1.2. Условия и пути развития школьного самоуправления
      С развитием коллектива совершенствуется и самоуправление. В теории и практике воспитания выявлены пути развитию самоуправления в ученическом коллективе. Предлагаю рассмотреть их на модели формирования коллектива и развития самоуправления М.И.Рожкова.
	Этапы формирования коллектива и развитие самоуправления:

	I этап
	II этап
	III этап и IV этап

	К концу этого этапа выделяется ак​тив, поддерживающий требования и ценности педагога. Деятельность актива в большей мере носит испол​нительский характер. Педагог сооб​щает обучающимся знания о значении самоуправления, формирует положи​тельные мотивы самоуправленческой деятельности, вырабатывает у обучаю​щихся умения самостоятельной ра​боты.
	Актив сформирован, к нему пере​ходит организаторская функция педагога. Обучающиеся привлекаются к самоуправлению через выборы актива демократическим путем. Они определяют цели, усваивают задачи предстоящей работы, распределяют обязанности, осуществляют опера​тивное руководство работой, подво​дят итоги. Педагог занимает позицию консультанта.
	Наряду с постоянными органами самоуправления имеется постоянно меняющийся актив в органах само​управления. Ученическое самоуправ​ление реализуется через коллек​тивное планирование, проведение и анализ дел. Каждый ученик участвует в организации дел в порядке очередности. Педагог при этом зани​мает позицию партнера. 


1.3. Педагогические ошибки при запуске и функционировании ученического самоуправления
      При запуске и функционировании ученического коллектива обнаруживаются различные типы ошибок.

Тотальные педагогические ошибки:
1-т. Смешение организационных форм детской активности: детской общественной организации и ученического самоуправления.

2-т. Изоляция органов ученического самоуправления от других субъектов самоуправления, то есть педагогического и родительского.

3-т. Восприятие ученического самоуправления как игры в «День дублера».

     Принципиальные организационные ошибки:
1-п. Отсутствие необходимой и достаточной нормативно-правовой базы.
2-п. Определенная изолированность органов ученического самоуправления.

3-п. Отсутствие систематической работы по выявлению и подготовке актива.
4-п. Отсутствие системы подготовки и повышения квалификации педагогических работников.
5-п. Перенос профессионального стиля общения с урока в деятельность по самоуправлению.

6-п. Игнорирование педагогического потенциала родителей.

7-п. Формализация процесса внедрения ученического самоуправления.

В соответствии с ФГОС нового поколения считается, что наличие в образовательном учреждении развитой системы самоуправления обучающихся свидетельствует об успешности воспитательной деятельности образовательного учреждения в целом. Это та социально-управленческая база, которая может служить лабораторией для формирования социально значимых личностных качеств и практических лидерских навыков школьников, апробации их авторских программ, творческих инициатив.
II. АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧЕНИЧЕСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ 2Г КЛАССА МОБУ СОШ №13
     Проанализировав теоретические и методические основы деятельности ученического самоуправления. Рассмотрев этапы формирования коллектива и развития самоуправления М.И. Рожкова, было принято совместное решение с родителями,  о создании органов ученического самоуправления  в классе. Встал вопрос о форме организации этих органов. Необходимостью было создание особого морально-психологического климата в нашей классной семье, где бы складывались гуманные отношения между учениками, где бы дети могли проявить свои способности,  инициативу и творчество. 
     В рамках общешкольных мероприятий проведен праздник «Посвящение в первоклассники». Проанализировав первый период обучения в классе, проведенное мероприятие, участие детей в нем,  по итогам  был выбран актив класса.  В рамках первого года обучения был проведен ряд мероприятий на формирование коллектива и развития самоуправления, а именно:

- Акция «С благодарностью к пожилым людям»»

- «Мама – первое слово в каждой судьбе» (с родителями);

- «Новогодние посиделки» (с родителями);

- Участие в школьной НПК «Растения – чудо природы» (III место);

- Участие в городском конкурсе по ГОЧС (грамоты за активное участие);

- Выпуск стенгазет девочками и мальчиками к 23 февраля и 8 марта;

- Школьные спортивные состязания «А, ну-ка, мальчики» (I место);

- «Кто на свете всех сильнее? Кто на свете всех милее?» ( с родителями);

- Участие во Всероссийской олимпиаде младших школьников по предметам (II место по окружающему миру, два III места по математике и 13 сертификатов участников);

- «Прощание с первым классом» (с родителями).

     И все же на  протяжении первого года обучения деятельность актива в большей мере носила только исполнительный характер. 

 В начале второго класса  на  совместном собрании  родителей и детей  был обсужден вопрос о создании в нашем классе модели  ученического самоуправления «город Солнца».   После обмена мнениями, был выбран девиз нашей модели: «Сколько у солнца ярких лучей – столько у нас интересных затей». Определены основные  виды  деятельности, которые интересны  и детям, и родителям, а именно: 

- здоровье;

- спорт;

- чистота и порядок;

- образование;

- новости и печать;

- добрые дела;

- досуг.

     Необходимо было внести в эту серьезную работу элементы игры. Пробудить у обучающихся интерес к организации детского самоуправления. В процессе работы  возникла идея создания эмблемы города. Был проведен соответствующий конкурс.  Настал  торжественный день заселения в город и выбор детьми – мэра города  и  его помощника.  Не забыть радостную  и дружелюбную атмосферу праздника. Дети подготовили презентации своих направлений работы в городе и  выдвинули по одному кандидату в руководящий орган. Состоялось голосование. А торжественную клятву верности городу ребята восприняли очень искренне, серьезно. После проведения этого праздника на очередном классном собрании было принято решение поручить, каждому лучику разработать обязанности, а мэру и помощнику разработать законы Солнечного города. Так  пришло осознание необходимости использовании и  функционировании модели «город Солнца», которое приобрело следующую структуру:







ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В данной работе были исследованы основные теоретические и методические основы деятельности ученического самоуправления. Рассмотрены этапы формирования  коллектива и развития самоуправления М.И.Рожкова. Были найдены основные педагогические ошибки при запуске и функционировании ученического самоуправления. По итогам анализа работы со 2 Г классом МОБУ СОШ №13 разработана модель ученического самоуправления  «город Солнца».
Итогом применения данной модели может стать самоорганизация, являющаяся основой самоуправления, которая открывает перед обучающимися различных возрастов возможность естественного вхождения в систему гражданских отношений общества. Через различные виды совместной деятельности у школьников вырабатываются необходимые навыки социального взаимодействия, закрепляются умения, с одной стороны, брать на себя ответственность и определенные обязательства выполнять их, с другой стороны, подчиняться коллективной дисциплине и в то же время отстаивать свои права, соотносить личные интересы с групповыми и общественными. В сообществе ровесников, где взаимодействие строится на равных, где реальный статус надо заслужить (а не получить из рук учителя) и уметь постоянно поддерживать, подросток вырабатывает необходимые как на сегодня, так и в будущей взрослой жизни коммуникативные навыки, партнерские и лидерские качества. А сознание принадлежности к коллективу и солидарности дает школьнику чрезвычайно важное чувство эмоциональной уверенности, психологической устойчивости, формирует чувство ответственности за себя и других.
ЛИТЕРАТУРА

1. Агаркова Е.И., Чернышова В.М., Щебланина Н.В. Деятельность органов ученического самоуправления в образовательном учреждении: Учебно-методический комплект материалов для подготовки специалистов для общественно-активных школ. – Тамбов: ТОИПКРО, 2010. 

2. Закон Российской Федерации «Об образовании»// Российская газета.

– 1992, 31 июля.
3. Прутченков А.С. Организация и развитие ученического самоуправления в общеобразовательном учреждении. Учебно-методическое пособие. – М., 2008.

4. Прутченков А.С. Технология организации ученического самоуправления «Город». – М., 2009.

5. Рогаткин Д.В. Школьное ученическое самоуправление. – Юниорский союз «Дорога», Петрозаводск, 2003.

6. Рожков М.И. Развитие самоуправления в детских коллективах. Методическое пособие. – М., Владос, 2002.

7. Федеральный государственный образовательный стандарт основного

общего образования [Электронный ресурс]. − Режим доступа : //

http://www.standart.edu.ru/catalog.aspx?CatalogId=2588/__
Структура самоуправления класса «Город солнца»





Совет класса. Во главе мэр.





Лучик здоровья





Лучик добрых дел





Лучик образования





Лучик досуга





Лучик спорта





Новостей и печати





Чистоты и порядка





Классное собрание








