Андреева Анастасия, 8 класс 
 МБОУ "СОШ с. Енотаевка
Енотаевский район
Астраханская область 
Руководитель:  Спирочкина О.В.,
учитель русского языка, литературы
МБОУ "СОШ с. Енотаевка
[bookmark: _GoBack]2014 г.

Сочинение на тему: 
«Почему преподобный Сергий Радонежский стал  великим Святым русской земли?»
"…Примером своей жизни, высотой своего 
духа Преподобный Сергий поднял упавший дух родного 
народа, пробудил в нем доверие к себе
 к своим силам, вдохнул веру в свое будущее".
В.О.Ключевский
           Люди зачастую забывают очень важную, но довольно-таки простую истину: у Бога нет мёртвых, у него жив каждый. И когда  человек умирает, о нём говорят: «Его больше нет с нами».  Жизнь Святых напоминает об этой  истине, к тому же  после их смерти они помогают верующим, проявляя чудеса к ним. Ведь канонизируют только тех святых, святость которых подтвердил Бог именно через чудеса. Примером может служить Преподобный Сергий Радонежский, который был канонизирован церковью и проявляет их даже и после своей телесной смерти.
          Преподобный Сергий родился в Тверской земле. Отца звали Кириллом, а мать – Марией. Удивительное и потрясающее чудо совершалось ещё до рождения Святого. Мария пошла в церковь на литургию. Во время богослужения неродившийся ребёнок трижды громко прокричал. Услышавшие крик люди изумились и устрашились.  Мария же, когда носила ребёнка с усердием,  молилась и постилась.  Младенец появился на свет здоровым, но не хотел брать грудь, когда мать ела мясную пищу. Вскоре мальчика крестили и дали ему имя Варфоломей.  Когда он подрос его стали обучать грамоте. Но ему плохо давалась учёба,  от этого Варфоломей сильно печалился. Однажды отец послал мальчика пасти лошадей. На поле под дубом мальчик увидел старца священника, которому он рассказал о своих неудачах и попросил молиться о нём. Старец дал отроку кусок просфоры и сказал, что отныне Варфоломей будет даже лучше знать грамоту, чем его братья и сверстники. Мальчик уговорил священника зайти к его родителям. Сначала старец пошёл в часовню, начал петь часы, а Варфоломею велел читать псалом. Неожиданно для себя отрок стал читать хорошо. Старец пошёл в дом, отведал пищи и предсказал Кириллу и Марии, что их сын будет велик перед Богом и людьми.  Прошло ещё немного времени и вскоре Варфоломей начал строго поститься и молиться по ночам.  Когда другие дети играли на улице, он читал церковные книги и часто посещал храм. Вскоре время взяло свое, и родители отрока умерли.  Отцовское наследство Варфоломей отдал младшему брату Петру, а себе не взял ничего. В двадцать лет старец игумен Митрофан постриг юношу  в монашество с наречением имени Сергий. Однажды, когда Сергий в церкви пел заутреню, стена расступилась, и вошёл сам дьявол с множеством бесов. Они приказывали святому уходить из пустыньки и угрожали ему. Но преподобный изгнал их молитвой и крестом. В другой раз бесы напали на святого в хижине, но молитвой его были посрамлены. Иногда дикие звери приходили к хижине преподобного Сергия. Среди них был один медведь, для которого святой каждый день оставлял по куску хлеба. Посещения медведя продолжались более года. Немного погодя, Сергий стал игуменом в другом монастыре, он ежедневно вёл литургию и наставлял братию. Игумен сам пёк просфоры, кутью варил и свечи делал. Если кто-то празднословил, игумен стучал этому брату в окошко. Наутро же звал провинившегося, беседовал с ним и наставлял. Он ходил в бедной, потёртой одежде, походившей на лохмотья. Бывало так, что проходивший мимо человек принимал игумена за обыкновенного бродягу. Братия роптала, что поблизости нет воды, и по молитве святого Сергия возник источник. Его вода исцеляла больных. Вот ещё о чудо, произошедшее с этим Святым. Один благочестивый человек пришёл в монастырь с больным сыном. Но принесённый мальчик умер. Отец заплакал и пошёл за гробом, тело же ребёнка оставил в келье. Молитва Сергия совершила чудо: мальчик ожил. На реке Волге жил вельможа, которого мучил бес. Безумного силой повели в монастырь к Сергию. Преподобный изгнал беса. С тех пор много людей стало приходить к святому за исцелением. Некоторые братья противились наставничеству Сергия. Во время одного из богослужений брат Сергия Стефан произнёс несколько дерзких слов против преподобного, оспаривая его право руководить монастырём. Преподобный услышал это и, потихоньку уйдя из обители, отправился на реку Киржач, там поставил келью и затем построил церковь. Многие люди помогали ему в этом деле, собралась многочисленная братия. Иноки же покинутого Сергием Троицкого монастыря также переходили на Киржач. А другие пошли в город к митрополиту с просьбой о возвращении Сергия. Митрополит повелел преподобному вернуться, обещав изгнать его противников из монастыря. Сергий послушался. Один из его учеников, Роман, стал игуменом в новом монастыре на реке Киржач. А сам святой вернулся в монастырь Святой Троицы. Братия радостно встретила его.  Однажды во время службы в Троицкой обители монахи увидели удивительного человека, служившего литургию вместе с игуменом Сергием. Одежды этого человека блистали, и сам он сиял. Сергий сначала ни о чём не хотел рассказывать, а потом открыл, что это ангел Божий служил с ним. Одного человека терзала тяжкая болезнь. Родные принесли его к преподобному, тот окропил его водой, помолился о нём, больной сразу же заснул и скоро выздоровел. За шесть месяцев предвидел преподобный свою кончину и поручил игуменство любимому ученику Никону. А сам начал безмолвствовать. Перед смертью Сергий поучал братию. А 25 сентября скончался. От его тела распространилось благоухание, а лицо было белым как снег. 
            И по сей день Сергий Радонежский проявляет к верующим чудеса, помогает исцелить душевные раны и недуги. Этому святому молятся не только русские, но и иностранцы, не только пожилые люди, но и дети. Перед своей  смертью Сергей Радонежский завещал, прежде всего, строго хранить чистоту православной веры, блюсти единомыслие, чистоту душевную и телесную, любовь нелицемерную, удаляться от злых желаний, воздерживаться в пище и питии, иметь во всём непомерное усердие. Вот уже шестьсот с лишним лет преподобного Сергия называют Игуменом земли Русской. И его предсмертные слова были, безусловно, обращены не только к братии основанного им монастыря. Они обращены к каждому русскому человеку. И если мы сегодня хотим иметь Преподобного своим молитвенником и заступником, мы должны свято исполнять то, что он заповедал нам...
