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Вступление
Моя малая Родина - Алтай. Сколько в этом слове тепла и нежности, сколько света и красоты. Я люблю мой Алтай. Люблю его бескрайние дали, люблю его неповторимость гор, лесов, рек и озёр. А как богат наш Алтай. Богат своей многовековой историей, богат разнообразными природными условиями и ресурсами, богат своими достопримечательностями. 
Алтай - это созвездие имён замечательных людей, деятельность которых вошла в историю края, сохранилась в памяти сегодняшнего поколения, воплотилась в памятники – будь то месторождение полезных ископаемых или произведение искусства, научное открытие или архитектурное сооружение. 
Одно из таких имён связано с Петром Ивановичем Шангиным – краеведом, первым учёным с Алтая, членом корреспондентом Академии наук. Мне захотелось  расширить информацию о нашем учёном, и я решил провести литературное исследование.
Цель:

- изучение жизни и деятельности  Петра Ивановича Шангина.

Задачи:
 - изучить литературу по данному вопросу;

- составить хронологию жизни и деятельности П.И. Шангина;

- определить  вклад учёного в изучение Алтая, в развитие науки;
- составить картосхему экспедиций П.И. Шангина;

- составить реферат о Петре Ивановиче Шангине для школьного музея.
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Основная часть

Жизнь и деятельность Петра Ивановича Шангина
Пётр Иванович Шангин родился в 1748 году в семье подъячего, копииста Белоярской крепости, близ Барнаула. Деся​тилетним мальчиком был определен лекарским учени​ком в Барнаульский заводской госпиталь, под начало к старшему брату, лекарю Семену Шангину. Вскоре был отправлен в Москву для дальнейшего обучения меди​цине; сначала в гимназии, затем в медицинском учи​лище обучался, как отмечено в формуляре, «латинско​му и немецкому языкам, химии, физике, натуральной истории, как-то: минералогии, ботанике, зоологии, рав​номерно и медицине во всех частях». По окончании училища четыре года (1766-1770) работал в Московском генеральном госпитале подлекарем, затем лекарем. 

На Алтай вернулся хорошо подготовленным спе​циалистом. С 1770 года служил сначала лекарем в Барнаульском госпитале.  В  1774 году по личной просьбе был переведен в 3меиногорский рудник, где заведовал лазаретом по 1786 год. 
В 1786 году по указанию Кабинета на Локтевском серебросвинцовом заводе создается шлифовальная фабрика, для обеспечения ее сырьем были посланы девять поисковых партий «к  прииску разных порфиров и других камней и руд».  Начальники поисковых партий получили подроб​нейшие инструкции, в которых перечислялось все, что могло быть достойно внимания в пути: судоходны ли реки, богаты ли рыбой и какой, пригодны ли земли под пашню, какие деревья  и травы растут по горам и долинам, какие птицы и звери обитают в урочищах, как на​селены те места и кем населены, не имеется ль каких развалин от строений, статуй или высеченных на камне знаков? 

О самой главной цели поисков говорилось: « ... если найдутся примечания 
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достойные камни, то смотря по способности доставления их как можно изрядной величины хотя до аршина дли​ны и вышины, а вершков в десять толщины штуки доставить в ближайшие места, а коли чрез почты прислать бы их пробочки».
Руководителем одной из них назначили Петра Ивановича Шангина. Его перевели из медицинской службы в горную, присвоили чин маркшейдера. Петра Ивановича давно интересовало горное дело, особенно увлекался минералогией. Вместе со своим двадцатисемилетним братом Никитой Шангиным, Дмитрием Шишковым, учеником Василием Вагановым, двумя солдатами, в обязанность которых входило тянуть мерный шнур, с небольшой охраной – из Змеиногорского рудника экспедиция направилась вверх по реке Чарыш. 7 мая экспедиция прибыла в Тигирекский форпост.

Все путешествие проходило в исключительно трудных условиях горной местности. Так экспедиции не удалось подняться к истокам реки Кан (приток Чарыша). Её обследовали только в нижнем течении, всего на 30 километров от устья.

Шангин описал и нанес на карту от устья до истоков левые притоки Чарыша. Путешествие к реке Коргон было связано с большими трудностями. «Быст​ротою она превосходит все проезжаемые до сих пор ре​ки», - писал Шангин в путевом дневнике. 

Но именно здесь он открыл богатейшее месторожде​ние цветных поделочных камней - яшм и разноцвет​ных порфиров. Позже колыванские камнерезы изгото​вили из них десятки удивительных по красоте вещей. Месторождение не иссякло до сих пор. 

По реке Коксе П.И. Шангин спустился к Катуни, прошел ее левым берегом обширную Уймонскую степь и остановился против устья Аргута.

Дальше он не пошел. В долине реки Катуни шли беспрерывные дожди, горы 
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покрывались снегом. П.И. Шангин первый, кто достиг северных склонов могучего Катунского хребта и любовался блеском снежных вершин высочайшей горы Алтая – Белухи. 
Записки П. И. Шангина составлены в форме дневника, в котором рассказывается о пройденном на каждый день маршруте и окружающей природе, которую наблюдал пу​тешественник. Приводятся сведения о характере расти​тельности со списками названий растений, о животном ми​ре, дается описание рек и речек, указываются горные породы. 

Выдержки из этих записей. 

«Во исполнение данного мне по​веления от 11 апреля 1786 года для описания рек и приисков в Алтай​ском хребте, всякого рода камней, руд и минералов, назначил я сбор​ное место для команды в деревне Харловой поблизости устья реки Ини ... » - так начинается шангинский путевой дневник. 

Буйный характер весеннего Чарыша объясняет причину задержки выхода в горы партии Шангина. Часть ее - солдаты со Змеиногор​ского рудника, направляясь в Харлово, смогли переправиться через Чарыш только в начале мая, и тогда партия смогла двинуться вверх по реке рабочим ходом. У Шангина нет точной географической карты, ​она только рождается, уточняется, солдаты тянут шнур, промеряя пройденный путь, Шангин рисует схему маршрута, выносит на нее все извивы Чарыша, отмечая устья притоков. 

К середине мая партия перевалила водораздел Ини и Тулаты. 

Новая река - новые камни. В трех верстах от деревни Усть-Тулата отмечена первая существенная находка яшм, халцедонов, аквамари​нов. Там же, на Тулате, Шангин записывает: « ... река сия течет изряд​ными долинами хотя и обширными, но проезд на колесах всюду по оной может быть наиспособнейший, почему перевозка каменьев не сделает никакого затруднения ... » 
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16 мая короткая запись: «Дождь». 17 мая - «Снег». 

Партия переждала ненастье в Тулате. 

Приток за притоком осматривает команда всю густую ветку Ча​рыша, Шангин отмечает, что из-за множества мелких и больших ши​вер (перекатов) река для судоходства не пригодна. 

« ... 22 мая ... проехав речку Челяту горами, наконец спус​тясь к Чарышу, на устье речки Теплой остановились, кото​рой по причине теплыx ключей никогда не замерзающей и имя дано. Река Чарыш течёт по каменистому дну между высоких опочистых гор, хотя порогов нет, но во мно​гих местах имеются мелкие переборы попросту назы​ваемые - шивера, по которой естьлиб не предшествовала быстрота воды, в нынешнее время бродить на лошадях мож​но, почему едва ли в большеводие большие суда, кроме ма​лых, плавить будет удобно. Горы по сей стороне Чарыша везде состоят из мергелистого шифера и во многих местах подле Чарыша не проходимые совсем». 

Далее говорится, что имеются места с тучной землей, на которых возможно и хлебопашество. «... Лесу по островам и луговых мест великое множество, ... лучшего сенокоса же​лать не можно», при этом перечисляется состав травостоя (дано 14 латинских названий трав). 

24 мая Шангин записал: « ... зверей около Сентелека соха​тых, маралов и козлов множество, также не в малом коли​честве промышляют медведей, выдр, соболей, куниц. Птиц, кроме крохалей по реке, а по горам кукушек, дроздов и иволг, совсем не видно. Рыбы довольно - ускачей, харьюзов и таймени; обыкновенной, во всех каменных реках одной удочкой в короткое время для всей команды со изобилием наловить можно». 
Только в начале июня приблизилась партия Шангина к устью Коргона, той самой реки, которой повезло более других водных сестер. В поисках пути она пропилила сквозь граниты, известняки и остыв​шее тело вулкана узкий 
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коридор. Впрочем, не следует отнимать у Шангина первоописания бешеного Коргона: 

«Именитая сия река Коргон течет между высоких гор, называемых Коргонских белков. С начала от Чарыша верст за пятнадцать дорога лежит изрядною долиною, способной к вожению всяких тягостей на колесах, но потом с переменою между утесов непроходимых, почему во многих местах для проезду на верховых лошадях помянутую реку переходить должно, хотя она широтою не более пяти сажен, но быстро​тою превосходит все проезжаемые до сих мест реки ... Горы по сей действительно заслуживающей знаменитое имя реке состоят из разных пород удивительно природою расположенных, отделяясь це​лыми горами; с начала от Чарыша гранитовыя, потом попеременно мергелеватой сланец, разноцветные яшмы, разноцветные порфиры, различныя брекции, как-то кремнистая, кварцевая, яшмовая и мра​морная, мраморы струистой и синеватой с окаменелыми кораллами ... все сие означено на карте так и на затесах с подписанием номеров». 
Ещё одна интересная запись, сделанная 15 июня. В ней сообщается, что на месте ночлега при устье реки Талица, правого притока Чарыша, оказалось «неверо​ятное множество змей», и хотя трава вокруг стоянки была сожжена, почти каждый из чинов команды по утру под сво​им войлоком находил змею, но никто не был укушен. Все же с этого места решено было уйти, и отряд переправился через Чарыш к устью реки Хаир-Кумина (Кумира). 

Особое внимание Шангин уделяет описанию горных по​род: гранитов, мрамора, порфиров, яшм, особенно тех, ко​торые могли бы быть пригодны для полировки. Результаты поисков цветных камней были весьма удачны, многие из них отличались особой красотой и в дальнейшем нашли применение на Колыванской шлифо​вальной фабрике. 
Обнаружил 145 мест («точек») проявлений самоцветов, из них 64 нанёс на 
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карту, описал 250 видов растений. Кроме характеристики обнаруженных месторожде​ний, Шангин подробно описывает и пройденный марш​рут, окружающую природу. Составил карту в масштабе, примерно, в 1 см 5,56 км, без градусной сетки.  На карте нанесены бассейн реки Чарыша от устья Ини до его вершины, бассейн верхней части Kaтyни до Ар​гута, а также нижняя часть Бухтармы до Иртыша. Надписа​ны все основные притоки крупных рек и многочисленные мелкие речки, показаны рудники и военные укрепления, проставлена нумерация месторождений цветных камней. 

Это первая карта, на которой относительно правильно изображена верхняя часть течения Катуни. Рельеф показан холмиками со штриховкой. Относительной высоте гор соответствует вели​чина «холмиков». Хребты нарисованы холмиками, располо​женными вытянутыми рядами по их направлению. Это пер​вая попытка изображения хребтов на картах Алтая. На бо​лее ранних картах горы обычно показывались холмиками, разбросанными по карте без особого порядка. Труд его можно назвать географическим описанием исследованного района.
В результате работ поисковых партий 1786 года знания о природе Алтайского края еще более расширились. Местные горные специалисты и рудознатцы открытием новых месторождений полиметаллических руд обеспечили сырьевую базу для работы Колывано-Воскресенского (Алтайского) горно-металлургического комплекса.
Весна 1787 года. Петр Шангин снова идет на Коргон. 

На сей раз вместе с Шангиным команда в сорок человек, среди них унтер-штейгер (младший горный мастер) Малафей Половинкин, камнеломец Андрей Голбин и его ученики Федор Черепанов, Николай Пазников, Михай​ло Гридин, Семен Воротников, Василий Усов. О них Шангин в осен​нем рапорте отзовется как о лучших спутниках. 
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Пока весна перегородила тропы к Хаир-Кумину и Коргону, Шан​гин пытается работать в доступных местах. Не обошлось без огор​чений. Тот зеленый порфир, что вызвал в Петербурге восторги, при разработке оказался неподходящим, «тресковатым», да и цвет его с глубиной перешел в серый, с грязными разводами. Что думал Шангин над этим незадачливым камнем. Насторожился? Отчаялся? В конце концов - все скалистые выступы по Чарышу и Коргону - тоже поверхность. Надо углубиться не только в горы, не только в ущелья, а еще и вглубь обманчивых с поверхности скал. 

В июне Шангин сообщает в Барнаул: «Медлительная работа по крепкому камню понудила меня расположить работу вкруг в трех местах: по речке Ине, Коргону и около речки Кан ... Благополучно начали да и с хорошим успехом, ибо две больших вазы со всем прибо​ром; одна серо-фиолетового и другая из красного порфиров на нынеш​ней неделе будут в отделке. Приготовлено на вазы и тому подобные поделки множество штук,,.» 

Петр Иванович не сидит на одном месте. Надо следить за выбором заготовок, не упускать подробностей предварительной обсечки - ​камень оболванивают на месте добычи, приглядываясь к рисункам, присланным из Петербурга. 

Если весна прошлого года для Шангина была дорогой к самоцветам, то лето нынешнего стало дорогой с добытыми самоцветами. Прежде дороги - дума о ней. Посуху камни не увезешь - нет дорог. То Коргон поперек тропы, то теснина, а поверху скалы не обойти. 

Шангин решает - оседлаю Коргон. 

«Нагрузя два бата (долбленая лодка)  длиною пяти аршин, укрепя между двух бре​вен, начали проводить на канатах, но как разбросанные по всей реке великие каменья, делали почти беспристанную остановку, а быстрота воды управлять канатами и совсем не позволяла. Люди же, бродя по воде, будучи 
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обливаемы быстротою холодной воды, были не в силах. Притом же наставшая буря с дождем и снегом, продолжавшаяся двои сутки, прибавила воды более двух аршин, почему и река Коргон зде​лавши не токмо страшною, но и неприступною, понудила искать дру​гого средства ...» 

Волоча камни на канатах, перегружая их на медведки (одноосная повозка с колесами из цельного корневища, обитого железом), несколь​ко раз переходя Коргон вброд, команда лишь к концу июля вышла на берег Чарыша. Заготовки сгрузили на плоты, и они отправились вниз по реке под началом унтер-штейгера Половинкина. 

Шангин был уверен - плоты дойдут до деревни Краснощековой без приключений. А потому продолжил ломку камней, но уже на Хаир-Кумине. Отсюда нужны были заготовки на вазы из пестрой брекчии. Они невелики по размерам, камни нашлись быстро, но сплавить их по Хаир-Кумину не удалось. Слишком крут нрав у здеш​них рек. Пришлось отложить вывозку брекчии до зимы. Не теряя времени, Шангин поднимается к верховьям Чарыша, отбирает там пробы зеленых серпентинов и спускается вниз - вслед за уплыв​шими плотами. 

Середина августа. Дело сделано, и повода для особого беспокой​ства у Шангина нет. Однако вот еще один рапорт: 

«... ко удивлению своему, увидел разбросанные по всему Чарышу плоты, кои по островам совсем обсохшие, другие зашед в мелкие протоки, а третьи посредине и около берегов реки, быстротою воды прижаты к каменьям. А как те плоты по скорости деланы были из сырого трехсаженного лесу, восьми и десяти бревен, а при том на каждом плоту кроме людей, тяжести положено по пятидесяти и более пудов, следовательно, три человека, сидящие на плотах, такой тягости и снять были не· в силах ... По неумению плавать, не бывши никогда на водах, а более по беспечности своей, подобной участи в один день подверглись». 
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Три дня снимала команда с отмелей и островов плоты, выводила их из проток на вольную воду, но и даже отправившись в путь, не избежала купанья в августовском Чарыше. Плоты переворачивались ​пришлось нырять за камнем, и не раз. Шангин сокрушенно рапортует: « ... из чего, ваше высокородие, и рассмотреть соизволите, что добы​ча и обработка всех каменных штук не более заняла почти одного месяца, протчее время на доставку ... » 

И все-таки первые коргонские порфиры в конце августа на повоз​ках въехали во двор Локтевской шлифовальной мельницы. 
3 сентября 1787 года Шангин прибыл на Локтевский завод. За пять месяцев, проведенных в горах, исследователь произвел тщательные географические съемки. По его картам были найдены месторождения полезных ископаемых: Коргонское месторождение яшм и порфиров, мраморовидные известняки с остатками кораллов в деревне Ларионово. Вся окрестность была нанесена на топографическую карту. 
В апреле 1788 года Петр Шангин снова идет на Коргон. Он поднимается к Хаир-Кумину. Описал и дал имена поделочным камням: серо-фиолетовая, древовидная, копейчатая и сургучная яшма, красный порфир, белая яшма с древовидными остатками. 
Шангин был не только минералогом, геологом, гео​графом. Его по праву можно назвать и первым ботани​ком Алтая. В «Дневных записках» он описал 225 видов растений, многие из них - лечебные. Собранные семена трав, кустарников, деревьев, а также саженцы он отсы​лал в Барнаульский ботанический сад, основателем ко​торого был его брат, лекарь Семен Шангин. 

Шангин первым смог выполнить ​географическое, гидрографическое и ботаническое описание целой горной страны.

Почти сразу после экспедиции Шангин был назна​чен управляющим Салаирским рудником, а затем и всем Салаирским краем. Здесь он прослужил 
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12 лет (1787-1799) и как горный специалист показал себя с самой лучшей стороны: произвел методом глубокого бурения разведку Салаирского месторождения, доказал, что на его базе можно построить сереброплавильный завод; сам руководил поисками места для будущего Гавриловского сереброплавильного завода (построен в 1782-1784 гг.). При Шангине были проведены значи​тельные работы по механизации рудника и Томского железоделательного завода, положено начало использо​ванию на нем кокса в смеси с древесным углем. 

В конце восемнад​цатого века Петр Иванович Шангин был более известен в научном мире, чем сегодня. Нисколько не заботясь о своей известности, он весь отдавался изучению горного края. Даже записки и наблюдения свои не пытался издавать. За него это делали другие, неравнодушные к его материалам, люди. В 1793 г. академик П.С. Паллас опубликовал путе​вой дневник Шангина в своем журнале «Новое северное обозрение» (на немецком языке). В 1796 г. он был пе​реведен с немецкого про​фессором А. Теряевым и опубликован в петербургском журнале «Новые ежемесячные сочинения» под названи​ем «Дневные записки г. обергиттенфервальтера Петра Шангина, деланные им при описании рек Ини, Чары​ша, Катуни, Большого Хаир-Кумина и Бухтармы, со всеми впадающими в них реками».

В 1795 г. Петербургская Академия наук избрала П. И. Шангина своим членом-корреспондентом. Он первым из уроженцев Алтая удостоился этого высокого звания. Так замечательный краевед стал первым официально признанным ученым с Алтая.

В 1796 г. провёл новую экспедицию по Алтаю. Маршрут проходил из Змеиногорска на Выдриху, в долину р. Коксы, Бухтарминский рудник, верховья р. Чарыша. Целью этого путешествия был сбор семян и растений неизвестных науке. Сделанные им сборы растений до сих пор хранятся в Санкт-
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Петербургском ботаническом саду.

В путевых записках даны сведения по географии, минералогии, геологии, ботанике и зоологии, археологии и этнографии Алтая. Много древних могил отмечено в долинах Коргона, Кана и других местах.

В декабре 1799 г. Шангин был переведен в Барнаул, где до конца жизни служил членом Канцелярии Колы​вано-Воскресенского горного начальства и Горного со​вета, неоднократно замещал начальника заводов.
Умер Петр Иванович Шангин в Барнауле 3 июля 1816 года. Похо​ронен на Нагорном кладбище. Могила не сохранилась, она находилась на кромке Центральной аллеи. 
В настоящее время одна из улиц города носит его имя. 
Вывод
Вклад Петра Ивановича Шангина стал огромным достижением в изучении природных богатств нашего Алтая: 

- обнаружил 145 мест  проявлений самоцветов (среди них знаменитое Коргонское месторождение яшм и порфиров), из них 64 нанёс на карту;

- описал 250 видов растений; 

- составил географическое, гидрографическое и ботаническое описание целой горной страны.
Заключение
Их было пятеро, братьев Шангиных: Алексей, Петр, Семен, Яков, Никита. Все служили по горнозаводско​му ведомству.

Медик Семен Иванович Шангин основал в 70-х годах XVIII в. первый алтайский ботанический сад-дендрарий.  Это было средоточие лекарственных трав для всех рудников и заводов Алтая. 
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Шангин Никита Иванович оставил заметный след в лесоописании обширнейшей территории Колыванского округа: от Алтая до Бухтармы. 

Самым удачливым оказался Петр Иванович. 

С 1802 г. по следам отца пошел его сын Иван Шангин - ученик Петербургского горного училища, впоследствии кадетского горного корпуса. 
К сожалению, не удалось найти портрет П.И. Шангина. Изучив материал о нём, представляется, что это был волевой, выносливый человек. Разносторонне талантливый, болеющий за своё дело, за свою родину. 

Целью дальнейшего исследования станет:

         - составление маршрутов по местам экспедиций Петра Ивановича Шангина;

- поиск материала о других учёных, родившихся на Алтае и внёсших свой вклад в его изучение;

         - создание буклета о П.И. Шангине – первом учёном Алтая. 
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   Картосхема маршрутов П.И. Шангина                                                                                              Приложение 1
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        - маршрут П.И. Шангина в 1786г.                                – маршрут П.И. Шангина в 1788г.
        - маршрут П.И. Шангина в 1787г.                                – маршрут П.И. Шангина в 1796г.
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Приложение 2
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                  Колыванская фабрика. Вторая половина XVIIIв.
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                       Отроги Бащелакского хребта (личное фото)
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Коргонское  ущелье
(фото из книги «На крыльях ремесла», Александр Родионов, «Современник», Москва, 1988)
         Вазы из коргонского порфира (1) и коргонской яшмы (2)
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