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1. Введение

Алтайский район расположен в юго-восточной части Алтайского края, в предгорьях Алтая, в отрогах Семинского и Чергинского хребтов. Граничит с Солонешенским, Смоленским, Советским районами края и Республикой Алтай.
Район представлен разнообразными формами предгорного и горного рельефа. Имеет большое количество карстовых образований - пещер, воронок, провалов. Среди пещер наиболее известны Устюбинские (Алтайская - самая крупная пещера Алтайского края, Геофизическая, Пионерская), Тавдинские. Это посещаемые и исследованные пещеры Алтайского края. Они представляют большой интерес для спелеологов-профессионалов и для туристов-любителей. Прохождение пещер рассчитано на опытных туристов и требует хорошей специальной подготовки. 
Есть ещё одна группа пещер, которая доступна любому любителю природы Алтая – это Сарасинские пещеры. Расположены в долине реки Сараса (что определило их общее название), вдоль автомобильной дороги Алтайское – Черга, в 15- 20 км от районного центра села Алтайское. Особенность Сарасинских пещер: доступность – до них можно добраться разными способами перемещения (пешком, на коне, велосипеде, мотоцикле, автомобиле); не требуется специальной подготовки и снаряжения (кроме осветительных приборов). Сами пещеры – это таинство природы, её уникальные создания. Это «хоромы» под землёй с узкими и широкими проходами, залами и гротами. Окрестности пещер представляют собой красивые природные ландшафты. Здесь есть на что посмотреть.  Посещения пещер принесёт массу впечатлений и открытий. 
Своей исследовательской работой хочу привлечь и расширить внимание к Сарасинским пещерам.
Поставил цель: 

- изучение Сарасинских пещер Алтайского района и развитие интереса к ним среди местного населения и гостей района.

Задачи:

- изучить литературу по Сарасинским пещерам Алтайского района, определить их значение в природе, в развитии туризма на территории района;

- составить описание Сарасинских пещер, как туристических объектов Алтайского района; 
- разработать экскурсии и походы по Сарасинским пещерам и их окрестностям.
2. Основная часть

Описание Сарасинских пещер
До Сарасинских пещер можно доехать по участку старого Чуйского тракта (с.Алтайское – с.Черга). Все они расположены в окрестностях села Пролетарка, расположенного в 15 км от районного центра.  Все пещеры с 1998 года являются памятниками природы краевого значения. 
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Пещера Пролетарская 
Расположена на северной окраине села Пролетарка ниже по течению р. Сараса на правом ее берегу. Вход, обращенный на юго-запад, хорошо просматривается со стороны дороги, находится на относительной высоте 30 м от уровня реки Сараса. Перед входом имеется скальная стенка высотой 6м и крутизной около 50 градусов. Вход широкий, мешкообразной формы, который сужается и переходит в коридор высотой 3 м, в конце разветвляется на два узких лаза в диаметре 30-40 см. Общая длина пещеры составляет 60 м. Пещера гротово-галерейная, состоящая из двух выраженных гротов, восходящая от входа, со сводом, имеющим вид стрельчатой арки. Пол на большом протяжении покрыт рыхлыми супесчано-суглинистыми отложениями с обломками известняка. Считается, что впервые пещеру описал исследователь Алтая Василий Васильевич Сапожников, действительный член Русского Географического общества, посетивший её летом в 1895г. следуя маршрутом  от Бийска до Телецкого озера, с экскурсией на Катунь через с. Черга.
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       Из записок В.В. Сапожникова:

 
« …В трех верстах (в 3,18 км – примечание автора) за этой деревней (Сарасой – примечание автора) у самой дороги выбивает небольшой холодный ключ (8,50С) с пузырьками газа. Несколько дальше на противоположной правой сто​роне р. Сарасы в крутой известковой скале образовалась небольшая пещера. Чтобы добраться до пещеры, нужно перейти речку, по берегам густо заросшую ивняком, подняться по крутому каменистому склону горы, покрытому кустарниками, а перед самой пещерой карабкаться сажени две (5 м – примечание автора) по голой скале, цепляясь за небольшие выс​тупы. Вход в пещеру довольно высок, и некоторое время можно идти, выпрямившись во весь рост, но скоро за поворотом налево пещера значительно суживается и пото​лок до того понижается, что приходится ползти на четвереньках, а потом и прямо на животе. За этим узким проходом пещера вновь расширяется до размеров небольшой комнаты с сводчатым потолком, едва освещаемым нашими свечами. Дальше пещера вновь суживается в тесный коридор, который поворачивает направо и постепенно поднимается вверх, делаясь похожим на длинную щель, которая уже не может по​местить в себе человека. Стены пещеры влажны; сверху изредка падают капли воды. Натеков и сталактитов нет, только в одном месте я нашел грязноватые наросты не длиннее вершка. Вероятно пещера - недавнего происхождения. 

Я не измерял длины пещеры, но надо думать, что она имеет не более 12-15 са​жен 
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(примерно 30 м – примечание автора) до того места, где щель суживается до невозможности пройти».

(В.В. Сапожников. «По Русскому и Монгольскому Алтаю.» М. 1949.)
       В ходе научных исследований пещеры в отложениях на полу обнаружены археологические находки и кости животных, поэтому памятник относится к комплексным. По данным археологов, находки из пещеры, скорее всего, относятся к раннему железному веку. На основании этих находок можно предположить, что Пролетарская пещера в древности имела культовое назначение.
Члены туристического кружка нашей школы провели свои измерения Пролетарской пещеры. Высота входа 2,2 м, ширина – 1,7 м. Далее следует проход длиной 15 м, который постепенно сужается. Преодолев его, попадаем в 1 грот – высота до 4 м, ширина 3 м, длина до 10 м. Затем ещё один суженный проход длиной 7 м. Попадаем во второй грот, немного крупнее чем первый – высота 5 м, длина 10 м. 
Кыркылинские пещеры

Расположены между селами Пролетарка и Большая Кыркыла, близ вершины безымянной горы, возвышающейся на левом берегу реки Сараса.  Это две, близко расположенные друг к другу пещеры – Большая и Малая Кыркылинские.

Большая Кыркылинская пещера 

Превышение входа над рекой Сараса составляет 180м. К пещере можно подняться, идя по натоптанной тропе, ведущей на перемычку между вершинами и, не доходя до перемычки свернуть влево к виднеющимся среди деревьев скалам. Вход в Большую Кыркылинскую пещеру имеет треугольную форму, обращен на север, ширина его 7 м, высота – 4 м. Сама пещера представляет собой галерею длиной 90 м. Пещеру можно условно разделить на три части. Первые 20 м от входа характеризуются достаточно круто свисающими стенами, стрельчато-сводчатым профилем потолка, освещенностью дневным светом. У входа пол сложен черной гумусированной почвой, частично поросшей травой и покрытой лишайниками и мхом, а через 5 м на поверхность выступает бурый комковатый суглинок, насыщенный обломками известняка (потолок от входа постепенно понижается). Следующие 40 м галерея несколько расширяется, а левая (по ходу) стена практически отступает, так как на всем протяжении полого нависающий потолок постепенно погружается под уровень рыхлых отложений пола. В конце этого участка пол сложен светло-коричневым паттумом, почти без обломочного материала. На последнем участке (30 м) стены приобретают вертикальный характер, высота потолка резко повышается, пол сложен глыбовым навалом.
Первое литературное упоминание о пещере появилось в 1966 году. Спелеологи Алтая и Западной Сибири исследовали пещеру в 1970 – 1980-е годы. Обнаружили останки 14 видов млекопитающих позднего плейстоцена. Останки обнаружены в толще отложений пола пещеры и на поверхности пола. Не исключено, что пещера использовалась не только животными, но и древним 
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человеком.
В нескольких местах на стенах пещеры можно увидеть непонятные знаки в виде чередующихся вертикальных и горизонтальных линий, похожих на неизвестные письмена, возможно, оставленные древними жителями пещеры. Но вполне может быть, что подобные «иероглифы» образовались естественным путем под действием стекающих капелек воды. Здесь можно встретить летучих мышей (рыжая вечерница).
Малая Кыркылинская пещера

Менее известна, чем Большая. Она находится в 50 м к северо-востоку и в 30м ниже по склону от Большой Кыркылинской пещеры. Представляет собой тесную и низкую галерею коленчатого строения длиной 30 м. Заканчивается она небольшим, но высоким гротом, в боковой части которого имеется крутая нисходящая щель глубиной около 10 м. Пол сложен рыхлыми отложениями. Об археологических и палеозоологических находках в пещере сведений нет. По склонам вокруг пещер – заросли бадана. У входа в пещеры произрастает постенница мелкоцветная.
Пещера Каторжная 
Расположена в окрестностях с. Пролетарка, в склоне горы в вершине ручья Каторжный,  впадающего справа в реку Малая Кыркыла, правого притока реки Сараса. Чтобы попасть в пещеру надо подняться по логу примерно 1 км и тогда в правом борту лога Каторжный, почти у самого гребня, будет виден вход в пещеру. Превышение, которого над днищем лога составляет около 100 м. Длина пещеры не менее 50 м. От полукруглого входа диаметром около 3 метров идет коридор, который постепенно сужается, затем обрывается, образуя грот шириной 5-6 метров и высотой около 6 м.

      Пещера является карстовым объектом. Входная часть имеет вид просторного светлого грота со стрельчатым потолком и полом, сложенным рыхлыми отложениями со щебнем. В дальнейшем пещера разветвляется и, по некоторым наблюдениям, имеет несколько этажей.
3. Вывод

1. Сарасинские пещеры являются примером разнообразия форм подземного карстового рельефа и представляют интерес для географов, геологов, палеонтологов, биологов, краеведов. Могут использоваться для студенческих практик и просветительских экскурсий. Здесь каждый турист и отдыхающий может вы​брать для себя любой уровень сложности маршрута и способа передвижения. 
2. Территории, на которых располагаются пещеры, являются особо охраняемыми природными территориями краевого значения, а земли, занятые ими, отнесены к землям природоохранного назначения. В охранной зоне запрещается: повреждение формы рельефа, выемка 
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рыхлых и скальных пород, повреждение почвы, уничтожение растительности, сбор лекарственных трав, выпас скота, вырубка леса и кустарников, оставление отходов и мусора.

3. В окрестности пещер встречаются виды растений, занесенные в Красную книгу России (2008) и Красную книгу Алтайского края (2006): дендрантема выемчатолистная, пион гибридный. В Красную книгу Алтайского края (2006) занесена дендрантема Завадская. Также произрастает редкое растение ревень Алтайский. 
4. Важно развивать экологическую культуру с целью сохранения, как отдельных природных объектов, так и природы в целом нашего уникального Алтая.
4. Заключение

Пещеры украшают и разнообразят природу нашей местности. Это места обитания летучих мышей. Природа пещер ещё мало изучена. Соблюдая правила поведения на природе, в частности при посещении пещер, необходимо заботиться об их сохранности. 
Целью дальнейшего исследования станет:

         - разработка маршрутов по Сарасинским пещерам для разной категории туристов и отдыхающих;

         - составление путеводителей по маршрутам; 

         - составление буклета о Сарасинских пещерах. 

Приглашаю, Всех желающих к нам в гости! Приезжайте! Будем рады!
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7.Приложение
Фото из фотоархива туристического кружка МБОУ Сарасинской СОШ

Пролетарская пещера             Вид на пещеру со стороны дороги
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 Вход в пещеру                            Скальный отвес у входа в пещеру
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Каторжная пещера (фото из архива Беспаловой С.В.)
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Фото из фотоархива туристического кружка МБОУ Сарасинской СОШ
Кыркылинские пещеры

Большая Кыркылинская
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Малая Кыркылинская
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