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Анкета героев Пьера и Элен  романа Л. Н.Толстого «Война и мир» через беседу.

      Вечер. Уютная комната. В углу, у камина на мягких диванах, креслах сидели главные герои романа «Война и мир». Это несравненная Элен и ее очаровательный брат Анатоль Курагины. Стройный, мужественный Андрей Болконский. Слегка толстоватый, несколько неуклюжий, с очень добрым лицом Пьер Безухов, нежная, привлекательная Наташа Ростова. Беседа щла ровно, тихо. Слегка потрескивали поленья в камине, вспыхивали свечи, слышались приглушенные голоса.

 - Так вы, Андре, уезжаете на фронт? – спросила Элен.

 - Да. Завтра я уже буду в пути.

 - Позвольте вас спросить, - продолжала она, - что вас вынуждает это делать? Ведь для этого есть другие!

 - Другие? Кто? А как же Родина? Отечество? Нет. Я должен быть там, где трудно, где опасно.

 - Так вы хотите славы?

 - И да, и нет. Конечно, я мечтаю прославиться. Мне приятно, когда обо мне хорошо говорят. Может это и по-детски. Но ведь я же мужчина. А мужчина должен защищать свою землю, Родину. И это мой смысл жизни.
 - Простите, Элен. А какой ваш смысл жизни? Для чего живете вы? – спросила Наташа.

 - Мой? – Элен еще более оголила свои мраморные плечи, лукаво, зазывно одарила взглядом сидевших мужчин и своим мягким грудным голосом сказала:

 - Нравиться мужчинам. Ведь женщина для того и рождена. Не так ли, Анатоль?
 - Наверное, так, - блеснув своей красивой белозубой улыбкой, ответил Анатоль.
 -  Конечно, я мужчина, но о войне, крови, подвиге не думаю. Это не для меня. Мужчина должен хорошо выглядеть всегда. А для этого надо хорошо кушать, пить приятные вина, спокойно спать и услаждать женщин. – Он игриво, с томной улыбкой посмотрел на Наташу. 

 - Натали, вы согласны со мной? – спросил он.

 - А, вовсе нет! – порывисто ответила Наташа.

 - Такие мужчины нравятся только с первого взгляда и на короткое время. А я бы поехала на фронт вместе с Андре, так как очень хочу помогать раненым, ну, если необходимо, то и стрелять в неприятеля.

 - Так вот в чем ваш смысл в жизни. Вы мечтаете о подвиге? – удивленно утвердительно сказал Пьер. 

 - О подвиге? Пожалуй, да. – ответила Наташа.  – А кто о нем не мечтает?! Но  все-таки, прежде всего я женщина и думаю о материнстве, о будущем муже, о семье. Я очень хочу быть похожей на свою маму.
 - Вот это и есть настоящий смысл жизни, - улыбаясь, сказал Болконский, глядя на нее влюбленными глазами.
 - Кстати, Пьер, а вы почему молчите? В чем, по-вашему, смысл жизни?  -  спросил Андрей.

      Пьер как-то смутился, снял очки, долго их протирал, потом надел их и, окинув всех своими глубокими добрыми глазами, сказал:

 - Я против войны, как зла. Война – это страдание сотен тысяч невинных людей. Конечно, я, как видите, плохой воин, но не пожалею ничего, чтобы помочь попавшим в беду. Я очень хочу, чтобы люди были добрее друг к другу. И о семье хорошей, жене верной, детях мечтаю.

 - Браво! – воскликнула Наташа и, приподнявшись с кресла, поцеловала его в щеку; от чего Пьер смутился еще больше.

      Андрей Болконский улыбнулся и сказал:
 - Ну вот, господа, теперь все ясно. Вам, Элен, я желаю и дальше очаровывать мужчин, а вам, Анатоль, женщин. Не, Натали, на фронт я вас не возьму. Там очень опасно. Лучше вот присматривайте за Пьером, не то он тоже сбежит туда, чтобы сделать добрым Наполеона. А мне пора. Прощайте, господа! 

      Он галантно поцеловал руки дамам, вежливо раскланялся с мужчинами и твердым шагом вышел из комнаты. 

      Голосов в комнате слышно не было.

