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Нельзя бесконечно совершенствовать производство, 

не совершенствуя процесс управления.

Из заповеди процветающего менеджера
С момента рождения человек проходит несколько основных этапов жизненного развития: от раннего младенчества и заканчивая поздней взрослостью. И на каждом этапе формируясь как личность, человек приобретает не только положительные качества, но и недостатки. Индивидуальная культура человека складывается в сложном, многомерном поле культуры социума под действием разнонаправленных влияний. 

«Жить – значит развиваться» – говорил Альфред Адлер.

Каждое образовательное учреждение стремится обеспечить не только нормальное функционирование, но и развитие образовательного процесса, достижение высокого качества образования, а также необходимый уровень мотивации, здоровья и развития обучающихся.

Вопрос систематического контроля за качеством учебно-воспитательного процесса является одним из основных в управлении ходом этого процесса. Без специального отслеживания этого процесса по единой методике трудно представить корректность действий руководителя. Чрезвычайно значимым сегодня является процесс непрерывного оценивания состояния и результатов динамического самодвижения школы и ее инновационных преобразований.

Для эффективного решения задач, поставленных перед современной школой, необходимо построить свою деятельность на диагностико-прогностической основе, обеспечивающей развитие образовательного учреждения (то есть, на основе мониторинга).

Что же такое мониторинг? 

В книге Д. Ш. Матроса, Д. Б. Полева, Н. Н. Мельниковой «Управление качеством образования на основе новых информационных технологий и образовательного мониторинга» объясняется, что «понятие» мониторинг» пришло в педагогику из экологии и социологии. В экологии мониторинг – это непрерывное слежение за состоянием окружающей среды с целью предупреждения нежелательных отклонений по основным параметрам. В социологии мониторинг подразумевает определение небольшого числа показателей, отражающих состояние социальной среды. Образовательный мониторинг – это система организации, сбора, хранения, обработки и распространения информации о деятельности педагогической системы, обеспечивающая непрерывное слежение за ее состоянием и прогнозированием ее развития».

Таким образом, педагогический мониторинг можно рассматривать как процесс непрерывного научно обоснованного диагностико-прогностического слежения за состоянием, развитием педагогического процесса в целях его оптимизации, организации на научной основе и повышения результативности качества образования. Педагогический мониторинг, на мой взгляд, тогда имеет смысл, когда он содержит определенную логически законченную схему, начало и конец, когда перед мониторингом поставлены конкретные цели и после мониторинга сделаны конкретные выводы, приняты конкретные решения и намечены пути их реализации.

Целью мониторинга в школе является обеспечение эффективного отражения состояния образования, аналитическое обобщение результатов деятельности, разработка прогноза её обеспечения и развития. В нашей школе задачами мониторинга являются следующие: 

· разработка технологии отбора видов запросов к системе образования в школе и методик сбора информации; 

· сбор информации; 

· разработка основы для сведения, обобщения, классификации и первичного анализа информации; 

· обработка, корректировка и ввод информации в базы данных; 

· осуществление первичного анализа информации; 

· выявление основных тенденций развития системы образования в школе; 

· создание прогнозов, аналитических, справочных материалов, докладов; 

· совершенствование технологии мониторинга системы образования в школе; 

· выделение наиболее типичных признаков успеха или неуспеха организационно-управленческой деятельности.
Управление, таким образом, должно своевременно реагировать на изменения в управляемых объектах, должно иметь о них информацию. Должна быть и обратная связь, реализуемая в форме контроля. Более того, как отмечают М. М. Поташник и А. М. Моисеев, управление должно адаптироваться к изменениям образовательной ситуации, к ее новым требованиям. 

Таким образом, мониторинг обеспечивает педагогов и администрацию качественной и своевременной информацией, необходимой для принятия управленческих решений, определяет, насколько рациональны педагогические средства, реализуемые в образовательном процессе, насколько дидактические средства (формы, методы обучения, режим учебной работы и другие) адекватны заявленным целям и возрастным особенностям школьников, специфике среды их жизнедеятельности. То есть, четкая организация работы на основе последовательных действий в проведении мониторинга способствует достижению его эффективности. Управление эффективно, если оно опирается не только на информацию на фиксированном уровне качества образования обучающихся на данный момент времени, но и предполагает анализ причин его несоответствия определенным нормам, поиск резервов повышения эффективности учебного процесса. 

Важно знать, что без мониторинга нельзя говорить об эффективном управлении и что управление не может эффективно осуществляться без выявления степени достижения намеченных целевых рубежей. Если анализ – это «мозг» управления, то «контроль» – это его глаза.

В условиях рынка, когда каждое учебное заведение вынуждено обратиться к поиску «своего лица», мониторинг дает возможность изучения окружающего социума, выявления уровня конкурентоспособности образовательного учреждения и определения стратегической линии развития школы. 

