Урок русского языка в 8 классе

Урок развития речи.  

Подготовка к сочинению - описанию 
по картине С.А.Брусилова «Март»

Оборудование:

1. Презентация (слайды) картин с изображением природы художников Левитана, Грабаря, Поленова, Куинджи, Александрова, Герасимова, Шишкина;

3. Репродукция Брусилова Станислава Александровича «Март»;

4. Магнитофон. Запись вальса Вивальди (фрагмент цикла концертов «Времена года» «Весна»;

5. Мультимедийный проектор, ноутбук;

6. Памятки на столах у учащихся (порядок работы над сочинением-описанием);

7. Толковый словарь Ожегова.
Цели урока: 

Уметь в устной и письменной форме описывать изображённые на картине предметы; 

знать порядок работы над сочинением-описанием, основные сведения о художнике, 

уметь использовать синонимы при описании картины, строить предложения с обособленными членами, раскрывать тему и основную мысль картины.

Ход урока.

I. Организационный момент.  

Эпиграф 
 Уходи, Зима седая!

 Уж красавицы Весны

 Колесница золотая

 Мчится с горней вышины!
                                   Аполлон Майков 

II. Вхождение в тему:

- Какое время года вы любите?

- Чем вас привлекает любимое время года?

- Что вы ощущаете, когда приходите в весенний лес?

- Как вы думаете, что ощущают деревья, когда наступает весна?

III. Слово учителя. 

Сегодня мы прикоснёмся к творчеству нашего современника, художника – пейзажиста, портретиста -  Брусилова Станислава Александровича. Мы будем готовиться к сочинению - описанию по его картине «Март». Давайте вместе поставим цели урока, что мы должны знать и уметь. (Дети ставят цели урока).

IV.  Виртуальная экскурсия в художественную галерею художников-пейзажистов.

Но прежде чем мы начнём непосредственно работать над сочинением, давайте рассмотрим репродукции картин художников – пейзажистов XIX – XX веков. 

  Просмотр слайдов с музыкальным сопровождением:

- Что общего в картинах, которые вы только что увидели, и картинах, помещённых на доске? (Везде изображение природы, пейзажи).
- С жанром пейзажа в литературе и в живописи мы знакомы, давайте вспомним музыкальный пейзаж. Мы только что побывали на виртуальной экскурсии в картинной галерее наших художников, которую сопровождала удивительная музыка. Это фрагмент из цикла концертов итальянского композитора Вивальди  «Времена года»  «Весна». После прослушивания ответьте на вопросы:

-  Какие чувства вызывает у вас эта музыкальная зарисовка? 

-  Какую картину рисует ваше воображение?

 (Эта зарисовка вызывает чувство спокойствия, умиротворённости, тишины. Мы представляем, что идём по весеннему лесу, а вокруг нас деревья словно просыпаются от зимней спячки, кругом как в сказке: набухают почки на деревьях, появляются первые проталины, подснежники, звенит капель, журчат ручьи, солныщко пригревает все чаще …)

- А какая из репродукций на доске соответствует вашим представлениям о весеннем лесе? (Репродукция художника Левитана  «Весна. Большая вода»)

- Итак, мы обратились к изображению природы в разных видах искусства: в литературе, в живописи, в музыке.

V. Знакомство с художником Брусиловым Станиславом Александровичем и его творчеством.

На доске предложение:

Его картины привлекают пронзительной правдой и щемящей душу поэзией.

1. Ученик рассказывает о художнике.

Брусилов Станислав Александрович родился 6 января 1976 г. в Москве. В 1987-1994 г.г. учился в Московском Академическом Художественном Лицее при МГАХИ им. В.И. Сурикова. Закончил Лицей с золотой медалью. В 1994-2000 г.г. учился в  МГАХИ им. Сурикова на факультете живописи в мастерской профессора В.Н. Забелина.  За время учёбы награждён первой премией на конкурсе рисунка проводимым МГАХИ. Рисунки художника вошли в альбом «Лучшие рисунки студентов МГАХИ им. В.И. Сурикова». В 1997 г. стипендиат Kunsttwege. Стажировка в Академии Художеств г. Карлсруэ, Германия. В 2000 г. закончил МГАХИ с красным дипломом. 

Прекрасное образование позволяет ему свободно оперировать всем арсеналом изобразительных средств. Стремление художника при этом сочетать различные выразительные средства говорит о многогранности его таланта. Брусилов умело соединяет два начала — живописное и рисовальное. Он передаёт глубину среды, высоту неба, прозрачность воздуха не только живописными средствами. Ему помогает талант рисовальщика, позволяющий составить каждую большую форму из нескольких меньших, добиваясь, таким образом, объёмности общей массы с ясной тектоникой и пропорциональным соотношением частей. Такое конструктивное построение предметов надо не только уметь воспроизвести — чему учат в институте, но и уметь увидеть.
Подобно художникам предыдущих поколений, Брусилов считает неотъемлемой частью профессиональных занятий творческие поездки. Несколько дней погружения в другой мир могут дать гораздо больше, чем знакомство с природой далёких краёв по картинам, фотографиям и фильмам. Непосредственное общение с памятниками иной культуры раскрывает автора как композитора картины, даёт возможность отказаться от стереотипов и увидеть не только экзотику незнакомой местности. Станислав, находясь в других странах, не увлекается изображением местных экзотических мотивов, а решает чисто живописные задачи. Его полотна — не путевые заметки в картинках, не графическое перечисление достопримечательностей, но передача увиденного состояния той, далёкой природы и воздуха, того характера архитектуры и тех жизненных ритмов.

В 2001-2006 г.г. работал в Российской Академии художеств. Творческая мастерская живописи академиков А.П. и С.П. Ткачевых. С 2000 г. – член Московского Союза Художников. Награжден дипломом Российского Союза художников (2002 г.), медалью Российского Союза Художников (2005 г.), Серебряной Медалью Российской Академии Художеств за вклад в изобразительное искусство России (2006 г.), дипломом фонда "Культурное достояние" (2008 г.). Дважды удостаивался стипендии Президента Российской Федерации и множества премий на всероссийских конкурсах рисунка и живописи. Работы С.А. Брусилова находятся в Самарском художественном музее, музее Московского Союза Художников, коллекциях банка «Citybank» Москвы и Лондона, банка «Bank of Hawaii», Академии РАМН, Академии Сеченова, Московской Патриархии, в коллекции компании «Сургутнефтегаз», в Московской Городской Думе, в музеях, галереях и частных коллекциях в России и более двадцати странах мира. В активе художника более 70 Российских и зарубежных выставок. Работы опубликованы в альбомах «Пейзаж. Русская живопись. Большая коллекция», «Портрет. Русская живопись. Большая коллекция», альбоме «1000 русских художников» издательства «Белый Город», каталогах выставок Государственной Третьяковской Галереи, а также в других альбомах, каталогах и изданиях.

Сложился круг излюбленных мотивов художника: дорога, убегающая вдаль и теряющаяся в полях, лесах, лугах; деревья или стоящие сплошными плотными массами, или одинокие с мощными купами, сложной вязью ветвей и не менее причудливым сплетением их теней на земле или снегу, красивыми силуэтами разрывов между ними, не разрушающими общей цельности формы; залитые солнечным светом или затянутые туманами долины; трепещущие на ветру или падающие яркие осенние листья, напоминающие золотой дождь. Результат глубокого чувственного переживания художника — красивый этюд, передающий состояние природы, движение облаков в небе, колорит, свет, тень, а главное — бесконечное любование автора красотами родной земли.

Станислав работает не только над «чистым» ландшафтом или деревенским пейзажем. Городские виды ему также интересны. Москва предстаёт у Брусилова обжитой и уютной, очеловеченной и меняющейся, подвижной. Удаются художнику такие сложные задачи как портрет в пленэре. 

Культура живописной работы проявляется в таких работах во всей полноте.

Станислава Брусилова можно по сложившейся традиции называть молодым художником, но, вместе с тем, он обладает таким багажом профессионального мастерства, который позволяет говорить о нём, как об авторе с хорошим запасом творческого опыта и со стремлением к совершенствованию, с уже сложившейся позицией в искусстве.

VI. Вернисаж картин художника С.А.Брусилова
(на фоне музыки)

 VII. Знакомство с картиной С.А.Брусилова «Март»
1. Определение темы

- О чем эта картина? Какое время года запечатлел художник? Какой момент изображен на картине?

На картине изображена весна. Художник выбрал ничем не примечательный на первый взгляд, но очень характерный для весеннего русского пейзажа уголок природы. Речная протока, начинающаяся на переднем плане, уходит вдаль и сливается с широкой рекой, которая, скорее всего, все затопит на своем пути. Небо, лес и вода заполнили всю картину. 
2. Определение основной мысли

- Каков, по-вашему, замысел художника? Какое чувство вызывает природа?

Брусилов изобразил прекрасный уголок природы в красивую пору – весну. На переднем плане мы видим проснувшуюся после зимней спячки речку, по берегам видны проталины, небо уже светло-голубое, в воздухе чувствуется запах весны. Брусилов как бы приглашает полюбоваться сначала красотой весеннего пейзажа, игрой света и тени. Он выписывает весну поэтично, с любовью, предлагая и зрителю не просто заглянуть в этот уголок природы, но и полюбоваться им.

3. Цветовая гамма картины

- В каких красках исполнена картина? Какие цвета преобладают? О чем говорят краски, использованные художником? 

Один из первых дней весны. Солнце еще не светит так ярко, но чувствуется, что уже стало намного теплее. Деревья словно тянутся к солнцу, поэтому кроны полупрозрачные.  Высокие стволы деревьев упираются в лазурное небо, по которому проплывают белые облака. На земле много прошлогодней травы. Художник использует типичные для ранней весны краски - все оттенки голубого, серого, коричневого.

4. Описание картины

- Что изобразил художник на переднем плане картины?
На переднем плане в чистой, прозрачной воде, как в зеркале, видны четкие, слегка колеблющиеся отражения деревьев. Вода тихая, спокойная. Она почти застыла, хотя чувствуется ее медленное течение. Лишь легкое прикосновение ветерка заставляет чуть покачиваться отражения березок. 

- Каков день, изображенный художником?

День теплый, ясный. По песчаному берегу легли четкие тени от стволов березок. На фоне голубого неба и темных елей березки кажутся стройными. Каждая отдельно взятая ветка березки мастерски написана художником; скромные, тонкие, с трепетно изогнутыми стволами они кажутся зрителю застенчиво-робкими. 

Трогательно, доверчиво, стоят они в ожидании чего-то большого и радостного, что несет им пробуждающаяся после долгого зимнего сна природа. 

- Что можно сказать о правом береге?

Сквозь березки, молодые и тонкие, как свечки, и еще не одетые листвой, просматривается расположенный за ними густой лес. Розоватые ветви березок, сливаясь с голубизной неба, создают легкий ореол над рощей, — у зрителя возникает ощущение влажного воздуха, которым наполнена картина.
Правый берег плавным изгибом уводит взгляд зрителя в глубь пейзажа, связывает передний план с задним. Красивый изгиб берега созвучен с изогнутыми линиями стволов березок. Он как бы перекликается с ними. Тонким лиризмом веет от всего пейзажа. Из этого укромного уголка с мостиком, словно «окошечком в земные дали», взгляд зрителя устремляется вдаль, потому что картина природы кажется бесконечной. 

- Что мы видим на левом берегу?

Левый берег реки более пологий. Здесь меньше деревьев, поэтому проталин намного больше. Сухая трава напоминает о прошлогодней осени.
Резко выделяются на общем фоне два дерева. Обнаженный светло-коричневый ствол осины одиноко вытянулся вверх, раскинув свои ветки в стороны, как бы взывая к небу своими сухими, похожими на корявые старческие пальцы, сучьями. На противоположном берегу особенно молодыми и жизнерадостными выглядят остальные деревья. Елочки своим ярким зеленым одеянием вносят радостный тон в колорит картины. 

- Что можно сказать о небе?
Ясное, голубое весеннее небо на картине очень красиво, смотришь и ощущаешь всю его бездонную глубину. Легкие светлые облака тихо плывут по небу, придавая пейзажу еще больше прелести, воздушности и поэтичности. 

ВЫВОД:
Природа написана художником любовно. Стволы березок, берег, вода и небо проработаны тонко, глубоко. Задушевность, тонкий лиризм, чуткость к внутренней жизни природы характерны для этого пейзажа. Его простой, бесхитростный сюжет национально-самобытен и потому дорог русскому человеку. 

VIII. Собирание рабочих материалов.

Учитель организует собирание рабочих материалов по картине «Март» Брусилова. Ученики подбирают слова, обозначающие оттенки цветов различных предметов и объектов, изображённых на картине художника. Эти слова ученики записывают в тетради в специальную таблицу. 

В результате проделанной работы у школьников остаётся следующая запись:

	Что наблюдаем
	Рабочие материалы

	Весна
	Робкая, теплая, неприметная, спокойная, невызывающая, торжественная. 

	Настроение
	Праздничное, радостное, приподнятое. 

	Деревья
	Стройные, тянутся вверх, словно пропитанные солнцем, отливающие бронзой.

	Березки


	Белеют стволы берез. Далеко видны, радуют глаз, выделяются на фоне елей.

	Трава
	Прошлогодняя, желтая, желтовато-коричневая, сухая.

	Небо
	Голубое, лазурное, с лёгкими белыми облаками.

	Река, берега реки
	Небольшая, лесная, извилистая. Серо-голубая в начале, более темная вдали, с легкой рябью.  Низкие пологие берега, рыжеватые от травы.

	Воздух
	Бесцветный, прозрачный, чистый. 


· Лексическая работа

Задание № 1. Подбери синонимы к словам.

Художник – живописец, мастер кисти, пейзажист.

Создает – пишет (но не описывает и не рисует).

Картина – полотно, репродукция.

Блестит – искрится, сияет, сверкает.

Поражает – удивляет, изумляет.

Задание № 2. Найди неточно употребленное слово и замени его.

Снег отсвечивает нежными красками (оттенками) розоватого, голубоватого, зеленого.

Полотно оставляет (создает) радостное настроение.

Задание № 3. Определите, в чем ошибка и исправьте ее.

Солнечный свет отражается на снег (на чем? – на снегу)

Картина полна светом (чего? – света)

Радоваться теплом (чему? – теплу)

Полотно показывает о прелести этой поры (что? – прелесть)

IX. Составление плана.

I. Вступление. Весна – чудесное время года.

II. Основная часть.

Пробуждение весенней природы (приход весны):

а) мартовский снег;

б) небесный купол;

в) река на переднем плане и в глубине;

г) мостик,  словно «окошечко в земные дали»
д) незримое присутствие человека.

III. Заключение.

а) Какое настроение создаёт картина?

б) Моё отношение к творчеству художника, к его картине.

- С чего следует начать сочинение? Как вы думаете? (Нужно сказать вообще о весне, о том, что это за время года, что происходит в природе)

- Да, таким образом мы с вами словно "подойдем" к описанию картины. Свое описание вы можете начать по-разному: сказать о том, что прежде всего привлекает в картине или о композиции картины, т.е. о построении. Но помните, между введением и заключением должен быть своеобразный "мостик", "переход", определенная логическая связь. Давайте подумаем, как можно закончить вступление. ("Одна из картин Брусилова о весне, это - "Март" ИЛИ "Именно такую весну изображает на своей картине " Март " художник Брусилов")

- Вернемся к основной части сочинения. В ней вам нужно описать основные элементы пейзажа на картине. 
· Какие части речи при этом вами будут использоваться чаще других? Почему? (Чаще всего будут встречаться имена существительные и прилагательные, потому что мы будем говорить о признаках предметов)

· Каких прилагательных будет больше всего и почему? (Больше всего будет прилагательных, обозначающих цвет, потому что они во многом раскрывают замысел художника)

- О чем следует сказать в заключительной части сочинения? (Здесь можно сказать о своем отношении к картине).

X. Лирическая зарисовка.

- Вспомните стихи русских поэтов о весне. Какое из описаний подходит к описываемой картине?

Задание к каждому стихотворению:

1. Прочитать выразительно стихотворение.

2. Ответить на вопросы:

- Какова тема стихотворения?

- Какое настроение звучит в стихотворении?

- Созвучно ли оно с настроением картины?

3. Выписать словосочетания, которые мы можем взять для описания картины.

Тексты стихотворений.

	1. Глафира Галина. Весенний мотив
Скоро, скоро из мёртвых холодных оков

Вырвет лес молодая весна,

И с ветвей опадёт седина

Побеждённых лучами снегов...

Скоро, скоро, смеясь, разбегутся ручьи

На широкий зелёный простор,

И раскинет земля разноцветный ковёр,

И в кустах запоют соловьи...

Скоро, скоро черёмух душистых цветы

Серебром забелеют в саду...

И навстречу весне я с надеждой пойдёт

В царство солнца, тепла и мечты!

                                         
	3. Сосна. Тихон Львов
Затерявшись средь скал, на утёсе одна,

 Тихо дремлет, склонившись верхушкой, сосна,

 Утонувши по пояс в глубоких снегах;

 Белый иней зимы лёг на гибких ветвях.

Дремлет грустно сосна в одеянье своём

 Средь угрюмых камней и молчанья кругом,

 И ещё не коснулось до слуха её,

 Что цветами внизу запестрели поля;

Громкий говор и гул пробуждённой земли

 До ущелья немого ещё не дошли.

 Дремлет тихо сосна, но средь каменных круч

 Раз прорвался туда жаркий солнечный луч,

 Заиграл, осветил… И проснулась сосна

 От глубокого, зимнего, долгого сна,

 И навстречу лучу, с лаской нежной любви,

 Протянула обмёрзшие ветви свои…                                           

	2. Апполон Коринфский
Снег тает, снег бежит ручьями,

Журчат, звенят, поют ручьи;

Сверкают, úскрятся на солнце

Весной рождённые ручьи...

Бегите, быстрые, спешите

От царства холода и сна

Туда, где нет ни гордых зданий,

Ни мрачных тюрем, ни больниц,

Где нет сердец окаменелях,

Ни омрачённых жизнью лиц!

В поля широкие, в долины —

К другим проснувшимся ручьям,

К другим струям, весной рождённым,

К свободе, к солнцу и к цветам!
	4. Иван Бунин 

Не пугай меня грозою:

 Весел грохот вешних бурь!

После бури над землёю

 Светит радостней лазурь,

 После бури, молодея,

 В блеске новой красоты,

 Ароматней и пышнее

Распускаются цветы!

 Но страшит меня ненастье:

Горько думать, что пройдёт

 Жизнь без горя и без счастья,

 В суете дневных забот,

 Что увянут жизни силы

 Без борьбы и без труда,

 Что сырой туман унылый

 Солнце скроет навсегда!


XI. Приметы весны

Если весной воды в реке не прибавится — к жаркому лету. 

Если весной на крышах при таянии снега образуются сосульки — к продолжительной весне. 

Если вокруг дерева края тающего снега крутые — к холодной весне, пологие — к долгой весне. 

Если в середине марта тепло — к теплому лету. 

Теплый мартовский ветер — к теплому дождливому лету. 

Если скоро тает и вода бежит дружно - к дождливому лету. 

XII. Подведение итогов.

Впечатления от картины.
- Какое впечатление производит картина?
- Какие чувства вызывает этот пейзаж?
- Как пейзаж картины созвучен с твоим настроением?
- Какие чувства, желания появляются у вас от увиденного?

(Картина мне понравилась тем, что автор точно передаёт настроение тёплого весеннего дня. За городом тишина, спокойствие. Нет грусти от осознания тающего снега. Наоборот, Брусилов изобразил торжество природы. Вокруг все радо солнечному свету, наступающей весне).

 (В завершение урока, как музыкальную иллюстрацию картины, слушаем музыкальный фрагмент композитора Г.Свиридова «Пастораль»).

«Пейзаж - портрет природы. Хорошо написать пейзаж так же трудно, как написать любое хорошее произведение...»

Загородная прогулка закончилась. Сегодня мы полюбовались прекрасными видами нашей страны, изображенной на картинах художников, слушали стихи, музыку. У каждого, конечно, создался свой образ наступающей весны, возникли свои воспоминания о теплых днях. Свои незабываемые впечатления вы сможете отразить в своем сочинении. 

Брусилову пейзаж удался, будем надеяться, что и ваши сочинения получатся не менее интересными.

VIII. Формулируем цели и задачи.

Итак, наша главная задача – подробно описать картину Брусилова «Март».

IX. Домашнее задание.

Написать сочинение, пользуясь планом и собранным материалом.

