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1. Обоснование актуальности проекта

        Признание того факта, что речь является своеобразной деятельностью человека, и научный анализ соответствующего понятия положили начало новому подходу к работе по развитию речи – с позиций теории речевой деятельности. Вследствие этого целью обучения, традиционно именуемого развитием речи, стало совершенствование у детей основных видов речевой деятельности: говорения, слушания, письма и чтения.

        Обучение письму в традиционной начальной школе пока еще нельзя рассматривать как обучение определенному  виду речевой деятельности, поскольку собственно речевая деятельность движима коммуникативной или коммуникативно-познавательной потребностью, желанием человека сказать, побудить, узнать и т. д. Она предполагает наличие реального адресата, к которому обращено высказывание, реальных условий и задач общения, которые влияют на то, что и как человек напишет, будет ли он понят. Когда наши ученики пишут сочинение или изложение, списывают что-то, они выполняют нужные учебно-речевые действия, но, как правило, не совершают речевой деятельности. Выполнение названных и многих других упражнений крайне важно для формирования у младших школьников способности производить речевые действия, но к ним не должно сводиться обучение письменной речи, если мы хотим направить его на совершенствование именно речевой деятельности учащихся. Важно обучать детей письму через сочинение ими сказок и сказочных историй – это один из эффективных путей начального формирования указанного вида речевой деятельности.

        Актуальность данной проблемы обусловлена и тем, что в реальной практике обучения письменной речи в школе обнаруживаются серьезные недостатки. Обучение этому виду речевой деятельности в традиционной начальной школе строится таким образом, будто в ней самое главное – это умение выводить буквы и не делать ошибок в словах и предложениях, а не умение создавать семантически самостоятельные высказывания. 

2. Пояснительная записка

        Цель проекта – определить оптимальные условия порождения и функционирования письменной речи как особой речевой деятельности.

        Задачи проекта:

1. Провести психолого-педагогический анализ понятий «речевая деятельность», «творческая деятельность».

2. На материале литературных источников выявить содержания и условия работы по развитию речи младших школьников; уточнить:

· влияет ли на значения параметров письменной речи творческий характер задачи;

· вносит ли изменения в параметры письменной речи воспроизведение заданного содержания.

3. Показать эффективность словесного творчества при развитии письменной речи учащихся начальной школы.

4. Преодолеть стереотипность в работе по развитию речи учащихся.

5. Разработать методические рекомендации по эффективности развития письменной речи.

6. Развивать образное мышление, познавательные и творческие способности учащихся, коммуникативные навыки.

        Гипотеза:

        Формирование   письменной   речи   младших   школьников   происходит

        наиболее успешно при соблюдении следующих условий:

· осуществления на уроках словесного творчества;

· создания у учащихся потребности к этому виду речевой деятельности;

· систематического сочинения сказок и сказочных историй.

        Это должно находить отражение в количественных показателях основных параметров, определяющих уровень развития письменной речи. Предполагаю, что в условиях творческой деятельности они будут выше, чем при репродуцировании (изложении заданного текста).

Сроки проекта

Первый этап – констатирующий (2011 – 2012 гг.)

– был направлен на изучение теоретической литературы по исследуемой проблеме. На этом этапе решались две важные задачи: по каким параметрам вести сравнение текстов и как измерить значение этих параметров. В естественных условиях обучения с учащимися начальной школы № 21 г. Южно-Сахалинска в сентябре был проведен первый контрольный «срез» (изложение «В чужой клетке»). Использовались следующие методы: наблюдение, беседа, анализ текстов, индекс ТТР (Ляудис В. Я., Негуэр И. П. Психологические основы формирования письменной речи у младших школьников. – М.: Просвещение, 1994. – 150 с.).

	Этап проекта
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1 этап
	· формирует проблему;

· вводит в ситуацию;

· формулирует задачи
	· вхождение в проблему;

· вживание в ситуацию;

· принятие задачи;

· дополнение задач проекта


Второй этап – преобразующий (2012 – 2014 гг.)

– позволил спланировать работу по экспериментальному обучению: были разработаны конкретные задания и упражнения, которые использовались и используются на протяжении всего обучения.

	Этап проекта
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	2 этап
	· помогает в решении задач;

· помогает спланировать деятельность;

· организует практическую деятельность;

· практическая помощь;

· направляет и контролирует осуществление проекта
	· формирование знаний, умений и навыков


Третий этап – заключительный (2014 – 2015 г.)

– ставил целью: проведение второго контрольного «среза» по определению достигнутого уровня развития письменной речи четвероклассников (теми же методами, что и на констатирующем этапе); анализ и сопоставление работ, полученных в ходе двух «срезов» по отобранным параметрам; формулировка выводов и выпуск брошюры с рекомендациями для педагогов; пролонгация полученных результатов, распространение опыта в работе с учащимися нового набора; использование методов математической статистики (дисперсия, среднее квадратичное отклонение и др.) для определения процента достоверности полученных результатов; включение проекта в программу развития образовательного учреждения; создание и выпуск сборников произведений детского словесного творчества («Книга сказок» и др.); пополнение фондов Сахалинской областной детской библиотеки сборниками литературного творчества учащихся.

	Этап проекта
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	3 этап
	· подготовка к презентации;

· презентация;

· выпуск брошюры
	· продукт деятельности готовят к презентации;

· представляют продукт деятельности


Ожидаемый результат

а) Конкретные ожидаемые результаты

· повышение уровня развития письменной речи учащихся, основных ее параметров;

· психологическое благополучие и здоровье детей в учебной деятельности;

· оформление методических рекомендаций по теме проекта;

· выпуск брошюры с рекомендациями для педагогов по теме проекта;

· реализация материалов по итогам реализации проекта в СМИ и Интернет-сети.

б) Результаты детской продуктивной деятельности

· словотворчество учащихся;

· издание сборников литературного творчества учащихся и «Книги сказок» (уровень школы, уровень города);

· презентация литературных сборников;

· пополнение фондов Сахалинской областной детской библиотеки.

Дальнейшее развитие проекта

        В дальнейшем идеи проекта будут реализовываться и развиваться в направлении наработки опыта социального партнерства и опыта программ и методик по  развитию письменной речи учащихся, создания для этого вида деятельности благоприятных условий в общеобразовательных учреждениях.

Предполагаемое использование результатов реализации проекта

1. Распространение опыта работы по реализации проекта на методических совещаниях педагогических работников.

2. Трансляция «Системы развития письменной речи младших школьников».

3. Включение проекта в Программу развития общеобразовательного учреждения.

4. Публикация документов по подготовке и ходе реализации проекта в методических сборниках, издаваемых департаментом образования.

Автор проекта:

        Пасынок Юлия Юрьевна, заместитель директора по УВР школы первой ступени, заместитель директора по инновационной работе, учитель начальных классов.

3. Критерии результативности, оформление результатов

Общее число слов в тексте.
        Подсчитываются абсолютно все лексические единицы текста, невзирая на их семантический статус. По этому показателю можно судить о степени развития письменной речи в ее целостности.

        Так как речь младших школьников «предметна» и «глагольна», то есть так как имена существительные и глаголы занимают в ней самое большое место, считаю необходимым выдвинуть в качестве параметров и количественные значения отдельных частей речи, чтобы проследить их трансформацию и соотношение в изменяющихся условиях порождения письменной речи. В качестве таких единиц следует выделить: имена существительные, прилагательные, глаголы, местоимения, наречия, числительные и служебные слова.

Лексическое разнообразие или ТТР (type token ratio).
        Лексическое разнообразие выражается через отношение числа различных, неповторяющихся, слов к общему количеству слов.

        Для сравнения значения индекса ТТР письменных текстов необходимо провести подсчет различных, неповторяющихся, слов в одинаковых по количеству слов отрывках или текстах. Принято считать, что такой текст должен содержать не менее 50 слов (для детских работ).

Общее количество предложений.

        Подсчитывается количество предложений в тексте. Объем письменного высказывания указывает на степень развития письменной речи в целом.

        Так как сложные предложения дети начинают применять очень рано, считаю необходимым выделить в качестве отдельных параметров количество простых и сложных предложений. Чем больше в тексте сложных предложений, тем выше его организация. При этом в отдельные группы выделены простые неосложненные и осложненные предложения, а сложные предложения дифференцируются в зависимости от количества частей. При выделении осложненных конструкций осложняющими словесными группами считала однородные члены предложения; обособленные определения; распространенные определения, выраженные причастными оборотами; уточнительно-пояснительные члены предложения, обособленные учащимися; сравнительные обороты; слова (группы слов) с предлогами «кроме», «всего» и т. п.; слова, грамматически не связанные с членами предложения, – обращения, вводные слова.

Средняя длина фраз.

        Значение этого параметра определяется отношением числа всех слов какого-либо текста к числу предложений. По величине данного показателя можно судить, насколько богата или бедна синтаксическая структура фраз.

        В данном параметре считаю необходимым рассмотреть отдельно средний размер простых и сложных предложений.

Глубина фраз.

        Этот параметр указывает на уровень сформированности действия по порождению и отбору синтаксических структур. Только в данном случае мы имеем дело не с мерой развернутости фраз, а с отношениями, существующими между синтаксическими единицами. Если средняя длина предложения показывает объем структуры фраз без качественной характеристики последней, то глубина фраз указывает на степень сложности именно структуры фразы, на ее иерархическое строение. Среднее значение параметра «глубина фразы» показывает степень сложности синтаксических структур фраз в тексте.

        Если началом отсчета считать подлежащее и сказуемое (предикативные члены) как члены подчиняющие, то все второстепенные члены предложения будут занимать по отношению к подлежащему и сказуемому определенную позицию. Дистантные позиции членов предложения выявляются путем анализа зависимостей между членами. Если связь сказуемого с подлежащим рассматривать как первую позицию, то связи второстепенных членов с главными можно определить как вторую, третью и т. д. позиции. Чем больше в предложении позиций высоких рангов, тем сложнее его внутренняя структура.

        С точки зрения данных параметров характеризуются письменные высказывания каждого испытуемого. На основании полученных данных заполняются таблицы на каждого ученика, проводится сравнительный анализ репродуктивных и оригинальных текстов через сопоставление полученных чисел со средним значением того или иного параметра. На основании чего выявляется общий уровень развития письменной речи и уровень развития речи каждого испытуемого до экспериментального обучения и после него, которые также заносятся в таблицы. Причем если значение индивидуального показателя (i) какого-либо параметра превышает среднее значение (s) данного параметра, то уровень развития речи испытуемого высокий (i > s). Если значение индивидуального показателя испытуемого заключено между границами 75%-ного и 100%-ного среднего показателя (включая концы границ), то его речевой уровень средний (0, 75s < i < s). Если же индивидуальный показатель испытуемого ниже 75%-ной границы среднего значения данного показателя, то его речь характеризуется низким уровнем развития (i < 0,75 s).

4. Текст проекта

1 блок.

Педагогические принципы:

· принцип творчества (креативности);

· сотворчество детей и взрослых;

· деятельностный подход;

· вариативности;

· актуализация субъективной позиции ребенка в педагогическом процессе;

· взаимосвязь педагогического процесса с окружающей средой и социумом.

2 блок.

Содержание проекта








      Параметры:

                                                   

 


    * число слов

      в тексте

     * ТТР

    * количество

     предложений

    * глубина фраз

     * длина фраз

 




   * придумать несколько                                                     * «бином фантазии»

       однокоренных слов                                                    * «брошенный камень»    

     * срифмовать слова                                                    * сказки о путешествиях

       * «снежный ком»                                               * новые свойства предметов,          

                                                                                                        героев и т. д. 


1. Подготовительный период.

        На первоначальном этапе формирования письменной речи большое значение имеет умение задавать вопросы, так как, по мнению авторитетных отечественных и зарубежных психологов (А. Запорожец, Л. Венгер, А. Фромм, Д. Добсон и др.), умение в контексте разумно сформулировать вопрос является одним из показателей успешного развития ребенка. Конечно, в течение дня дети ситуативно задают массу вопросов. Но гораздо труднее им будет поставить шуточный вопрос героям сказки.

        Не менее важным является и конструирование слов, словосочетаний и предложений. Вместе с детьми можно:

· придумать несколько однокоренных слов;

· срифмовать слова, позже перейдя к составлению рифмованных цепочек и двустиший (как предвестникам словотворчества);

· составить достаточно длинное, распространенное предложение.

        Следующий этап – это составление загадок, телеграмм, коротких писем героям сказок. Берем, например, сказку и решаем с детьми, кому лучше отправить записку, кому письмо, а кому телеграмму (да еще срочную). И вместе с ними начинаем сочинять, затем обсуждаем написанное, корректируя и совершенствуя по содержанию и стилю.
2. Словесное творчество.

        Работая с ребятами, я убедилась в том, что, если им предложить что-то новое, необычное, они раскрепощаются, становятся целеустремленными, изобретательными. Этот факт натолкнул меня на мысль – применять нестандартные, необычные приемы обучения письменной речи. Одним из таких приемов является создание сказок и сказочных историй.

        Направлениям и методам при работе над сочинением сказок нет предела. Можно выделить следующие группы:

· «бином фантазии» (прием Дж. Родари),

· «брошенный камень»,

· сказки о путешествиях,

· новые свойства предметов, явлений,

· знакомые герои в новых обстоятельствах,

· коллаж из сказок,

· сказки от фантастических явлений,

· магическое «если бы…»,

· сказка продолжается,

· переработка известной сказки в связи с введением нового элемента,

· сказки в заданном ключе,

· грамматические сказки,

· сказки от литературных произведений,

· сказки от рисунка,

· сказки о себе.

        Раскрою в общих чертах методику работы по некоторым из выше названных направлений.
«Бином фантазии».

        Учащимся предлагаются два предмета или слова, между которыми в силу их смысловой отдаленности нет и не может быть никаких связей на уровне обыденной логики. Их соединение с помощью фантазии и есть «бином фантазии». Слова, включенные в его состав, выводятся из привычного для них семантического окружения, теряют свое обыденное значение и ту систему смысловых связей, которые они приобрели в процессе длительного употребления. Для того чтобы ввести их в один контекст, требуется включение продуктивного воображения.

        Примерами тем могу служить следующие: «Лев и стол», «Торт и дерево», «Крот и шкаф», «Барабан и орангутанг», «Тетрадь и яйцо», «Коньки и воробей» и др.

«Брошенный камень».

        Испытуемым называется любое слово, которое подобно камню, брошенному в воду, вызывает в сознании детей волны мыслей, воспоминаний. При установке на сочинение они могут служить хорошим материалом для создания сказки или истории. Учащимся дается инструкция: «Писатели, когда им нужно сочинить сказку или историю по одному лишь слову, а им ничего не приходит в голову, пишут его сверху вниз, букву под буквой. Рядом с каждой буквой пишут любое слово, начинающееся с этой буквы. Слова, которые писателям не будут нужны, они не употребляют».

        Например:

        1. Сказка о книге:     карандаш               2. Сказка о ручке:    ручка                                                               

                                             нож                                                           учительница                          

                                               игра                                                          человек                             

                                                 город                                                        каша                             

                                                   акула                                                        астра                           

«Сказки о путешествиях».

        Каждое путешествие – предпосылка для сказочных сюжетов. При обсуждении с детьми темы можно ввести ряд правил – взять только несколько предметов, придумать препятствия и способы их преодоления. Обыграв таким образом сюжет – путешествие, ученик легче сочинит сказку.

        Например, «Путешествие в Австралию (на воздушном шаре)».

        На листе бумаги (или доске) учитель рисует большой шар. Ученики должны собрать в дорогу необходимые вещи (написать их названия на шаре).

«Новые свойства предметов, героев».

        Персонажем нового сказочного сюжета может быть любой обыденный предмет, объект, герой, если ему приписываются несвойственные качества (Например, «Стеклянный человечек», «Железный котенок» и т. п.).

        Можно выделить несколько приемов:

        1. Знакомые герои в новых обстоятельствах. (Лиса и заяц вместо своих ледяной и лубяной избушек обитают на летающих тарелках.)

        2. Коллаж из сказок, или переплетение ситуаций из разных сказок. (Буратино, Красную Шапочку и Колобка злой волшебник превратил в мышек. Горевали они, горевали и решили искать спасения. Встретили Старика Хоттабыча, а он забыл заклинание.)

        3. Изменение ситуации в знакомых сказках. (Золотая рыбка захотела сама встретиться со старухой.)

        4. Сказки по-новому, где ребятам предлагается наделить героев противоположными качествами. (Семеро козлят становятся злыми и капризными, убегают в лес, а добрый волк помогает козе их найти.)

        5. Сказки из мусора. (Этот случай произошел зимой. Взбунтовался мусор. Холодно, голодно и скучно было ему лежать на свалке. И решили обитатели свалки сами друг другу помочь: пустые коробки превратились в театр, цветные мелки в человечков, стружки помогли человечкам обрести волосы… Начался пир на весь мир…)

«Знакомые герои в новых обстоятельствах».

        Данный прием развивает фантазию, ломает привычные стереотипы у ребят, создает условия, при которых главные герои остаются, но попадают в совершенно другие обстоятельства. Обстоятельства могут быть чисто фантастическими, невероятными (лиса и заяц вместо своих ледяных и лубяных избушек обитают на летающих тарелках), а могут быть близкими к жизни детей (лиса, заяц и петух с помощью волшебной палочки оказались в одной клетке городского зоопарка, а возможно они застряли в лифте многоэтажного дома).

«Коллаж из сказок».

        Детям предлагается придумать сюжет новой сказки, в которой Баба-Яга встретила в лесу Колобка и они вместе отправились в гости к лисе в ледяную избушку. Вариантов и переплетений ситуаций из различных сказок может быть множество, важно только не забыть о главных, первоначальных героях – и получится «Коллаж из сказок».

        Детям лучше преподносить этот прием в игровой ситуации: «У вас в доме наверняка есть толстая книжка со сказками. Вот что однажды приключилось с этой книжкой. В ней перепутались все страницы. Первой была сказка «Царевна-лягушка». Только собрался Иван-царевич в путь за Василисой Прекрасной в царство Кощея Бессмертного, как попал в совершенно другую сказку. Нет у царевича его верных помощников: зайца, медведя, утки. Как теперь освободить Василису Прекрасную? Делать нечего: пошел Иван-царевич по страницам других сказок. Не успел перешагнуть страницу, как… Как же ему помогли герои других сказок?»

«Сказки от фантастических явлений».

        Фантастические явления (то есть то, чего не бывает в реальной жизни) послужат важным отравным моментом для сочинения сказки. При этом лишь не следует забывать о двух правилах:

        1) дать понять детям, что сейчас они будут фантазировать;

        2) предложить им разнообразие фантастических явлений.

        Начать можно так: «Представьте, что вы можете уменьшиться до размеров муравья. Какое бы у вас было любимое занятие? Чего бы опасались? Захотели бы вы стать прежним?»

        Или: «Представьте, что:

        - из крана на кухне полился мандариновый сок;

        - из тучки вместо дождя стал падать изюм;

        - люди придумали таблетку от сна;

        - к вам в гости пожаловал пришелец со дна морского».

        Постепенно диапазон таких явлений может расшириться:

        - Летел над нашим городом НЛО с волшебником на борту. Он бросил подарки: пять шапочек, три сапога, два красивых хрустальных волшебных башмачка, одну куклу Барби. Кому бы вы отдали все эти подарки? Придумайте продолжение.

        - Мама с папой купили ковер. Но никто не знал, что этот ковер из страны Сочиняйки, волшебный ковер-самолет. Один год провисел ковер-самолет на стене, другой. А на третий год ему стало скучно, и решил он… Расскажите о различных приключениях ковра-самолета.

«Магическое «если бы…».

        Структура высказывания типа «магическое «если бы…» состоит из двух элементов: формулы «что случилось бы, если…» и предложения, высказывающего основное содержание вопроса. Этот прием широко используют писатели.

        Субъект переносит себя или другого человека из реальной в воображаемую, конкретно представляемую, ситуацию, пытается осмыслить предлагаемые обстоятельства и сочинить фабулу рассказа о самом себе или другом человеке.

        Подобные вопросы следует формулировать как можно абсурднее. Например, «Если бы я имел волшебную палочку», «Если бы я стала волшебницей», «Если бы я имел машину времени», «Что случится, если мой лифт полетит на Луну или спустится в центр Земли?», «Что случилось бы, если какой-нибудь крокодил вздумал постучаться в твою дверь и попросить несколько роз?», «Что случилось бы, если во всем мире исчезли деньги?», «Если бы я был один во всем мире».

«Сказка продолжается».

        Мы почему-то привыкли к давно известным и логически завершенным концам сказок. Действительно все логически закончено в сказках: репку вытащили, Колобка съела лиса, Красная Шапочка и бабушка остались живы и невредимы, Золушка и принц поженились, семеро козлят остались жить-поживать с мамой-козой. Казалось бы, что тут еще можно придумывать и размышлять. Однако, не только можно, но и нужно. Сделать это можно с помощью вопроса «А что потом?». Этот прием (начало после конца) полезен и интересен тем, что мы можем:

        - изменяя конец сказки, направить внимание учеников в нужное педагогическое русло;

        -   развивать воображение учащихся, ломая установившиеся стереотипы.

        Ввести ребят в творчество поможет следующая инструкция: «Давайте поразмышляем: 

        - репку вытащили, а как ее делили – кто им мешал при этом, кто больше всего потрудился для этого; 

        - Колобка съела лиса – а может быть, Колобок в животе у лисы с помощью волшебных слов превратился в волшебника и стал мешать лисе; 

        - что сделали спасатели Красной Шапочки и бабушки со злодеем волком;

        - как живут Золушка и принц, поженившись, – может, им опять мешает мачеха с ее дочерьми;

        - коза и семеро козлят, возможно, построили себе неприступную крепость, неприступную даже для волка.

        Попробуйте придумать свое продолжение любимой сказки».

«Переработка известной сказки в связи с введением нового элемента».

        Ученикам предлагается ряд слов (или картинок), которые напоминают хорошо известную им сказку. Например, слова: «волк», «лес», «цветы», «бабушка» - сразу вызывают в воображении сцены из сказки Красная Шапочка». Если включить в эту серию слово, не относящееся к содержанию этой сказки, то оно будет воспринято как «чужое», «лишнее». Например, слово «вертолет». Оно требует уже иных ходов, иной логики развития повествования. Этот прием позволяет развивать воображение ребенка, приучает оригинально и в то же время адекватно реагировать на новый и неожиданный элемент, внесенный в канву известного контекста, «растворять» его в этом контексте, перестраивая систему смысловых связей.
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