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Стихотворение «Любимая кошка»
Мне  недавно  папа с  мамой                                                                                                   Подарили  кошку.                                                                                                                                       У неё на  лбу как будто                                                                                                                    Белая дорожка.                                                                                                                                   У неё глаза большие                                                                                                                         Зубы острые, как нож                                                                                                                     То укусит, то царапнет                                                                                                                 Лучше ты её не трожь!
Мы её назвали Машка                                                                                                                            Я её лишь сам кормлю,                                                                                                                        И что  любит моя Машка,                                                                                                            То в «Славянке» ей куплю                                                                                                     Иногда Машутка гадит                                                                                                                                    Под столом и по углам,                                                                                                                         А чтоб бабушка не ругалась                                                                                                              Уберу скорее сам!
Я с ней бегаю, играю,                                                                                                               Очень я её люблю,                                                                                                               Никогда не забываю,                                                                                                                  Даже ночью с нею сплю.




