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Цель урока: 1.повторение понятия архитектурного стиля;
                      2.знакомство с архитектурными стилями    и их особенностями;
                      3.при помощи практической работы проверить умения определения 
                      архитектурного стиля
 Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

1. Как вы считаете, следует ли сохранять старые постройки в городе или дерев​не? Приведите примеры удачных реконструкций или сочетания старой и новой архитектуры.
2. В чем особенность зодчества Китая? (придавали значение натурфилософии, основанной на синтезе «инь» и «ян»)
3. Назвать части крестьянского жилого дома? (изба, сени, клеть) 
4. Что такое хоромы? (целый комплекс двух-трехэтажных деревянных срубов, связанных между собой сенями и пepexодами.)
5. Какой памятник деревянного зодчества стал «символом кра​соты русской народной души»? (Кижи).
6. В чем отличие раннего строительства домов от нынешнего?
Итог по проверке д/задания.

3. Новый материал.

1.Работа с эпиграфом

Архитектура — это огромная каменная книга,

на страницах ко​торой запечатлены

 эпохи жизни человечества

2.Вступительное слово.  

Архитектуру называют каменной летописью мира.  Любое архитектурное сооружение несет на себе печать своего времени.

Каждой исторической эпохе присущ свой стиль. Что же такое стиль?

Мы говорим — стиль одежды, стиль поведения, стиль жизни, понимая под стилем характерный почерк, свойственный ряду явле​ний жизни и объединяющий их между собой. Недаром слово «стиль» произошло от греческого слова stylos, что означало палочку для письма по воску. В стиле и прописан  высший смысл духовной жизни эпохи.

Архитектурный стиль, как и стиль в искусстве вообще, — понятие условное. Он удобен для осмысления истории европейской архитектуры. Однако для сопоставления истории архитектуры нескольких регионов стиль как описательное средство не подходит. Трудно выделить в истории архитектуры азиатских стран, например, архитектуры Китая, периоды, соответствующие архитектурным стилям Европы. Аналогичная проблема возникает при исследовании русской архитектуры. 

Стиль присутствует во всех видах искусства, но формируется он в первую очередь в архитектуре. Архитектурный стиль отрабатыва​ется десятилетиями, а то и веками. Например, в Древнем Египте стиль сохранял свои характерные признаки в течение двух с половиной тысяч лет. Архитектурный стиль – устойчивое единство содержания и художественного образа.
Каждая эпоха в истории человечества оставила нам замечатель​нее памятники архитектуры. В них отразились особенности жизни людей и их представления о прекрасном. Проходят столетия. Ис​чезают фараоны, императоры и рыцари. Но смысл их деятельнос​ти, воплощенный в архитектурных сооружениях, остается на века, обретая четкость стиля. Именно поэтому архитектуру называют каменной летописью мира, каменной симфонией, музыкой в камне. А лучшие памятники в истории мирового зодчества можно назвать аккордами этой симфонии, которые и сегодня звучат торжествен​но и величаво, прославляя мастерство и разум.
3.Стили архитектуры

1. КАНОНИЧЕСКИЙ стиль 
2. КЛАССИЧЕСКИЙ стиль
3. РОМАНСКИЙ стиль

4. ГОТИЧЕСКИЙ стиль
5. ДРЕВНЕРУССКИЙ стиль
6. Стиль РЕНЕССАНС
7. Стиль БАРОККО
8. Стиль КЛАССИЦИЗМ.

9. Стиль РОКОКО
10. Стиль АМПИР
11. Стиль МОДЕРН
12. СОВРЕМЕННЫЙ стиль.

Давайте совершим небольшое путешествие во времени и про​странстве и познако-мимся с архитектурными стилями различ​ных эпох, начиная с Древнего Египта и кончая сегодняшним днем. Конечно, мы познакомимся только с самыми основными стилями.

4.Работа с таблицей.

По мере рассказа учителя и демонстрации слайдов, учащиеся заполняют таблицу

1) КАНОНИЧЕСКИЙ СТИЛЬ. 
В каждую эпоху существовали определённые типы построек, использовались особые строительные материалы, конструкции. Изменялись понятия о красоте и целесооб-разности, от сюда и различия форм, и декоративного убранства различных времён.

Канон (греч.kanon - правило, мерило) - совокупность твердо установленных правил, определяющих нормы пропорций, композиции, рисунка; также произведение, служащее нормативным образцом

Впервые формирование стиля происходит в Древнем Египте (IV тыс.дон.э. - 332 г. до н.э.), архитектура которого увековечила обо​жествленную власть фараона и веру в загробную жизнь.  На левом берегу Нила высятся гигант​ские гробницы-пирамиды, которые даже на расстоянии подавляют мощью, грандиозностью, геометризмом форм, тяжестью материа​ла. (Пирамиды в Гизе; ансамбль храмов в Карнаке.)

Эти черты характерны и для египетских храмов со строгой сим​метрией, с аллеями повторяющихся сфинксов, с гипостильными за​лами с рядами гигантских колонн в виде стеблей и цветков лотоса и папируса.

Основные принципы «канонического» («египетского») стиля:

· единство

· вертикальное

· построчное

· разномасштабность

2) КЛАССИЧЕСКИЙ СТИЛЬ 
Классический стиль вырабатывался в период античности (VIII в. до н, э. - Vв. н.э.) в Греции и Риме. Легкая, стройная архитектура Древней Греции несет в своем художественном строе иной дух — дух героики и значительности человека. «Человек — мера всех ве​щей» — вот девиз всего искусства Эллады, ко​торое в отличие от египетского соразмерно человеку. Архитектурный стиль Древней Гре​ции поэтичен, изящен, гармоничен и прост. (Парфенон, Эрехтейон.)
Одним из символов культуры античной Греции, подлинным архитектурным шедевром является Парфенон — главный храм Акрополя, посвященный покровительнице города богине Афине Парфенос. В основе архитектурного замысла ансамбля лежала идея свободы и совершенной гармонии. В своих основных формах Парфенон - это дорический периптер с восемью колоннами на коротких и семнадцатью на длинных сторонах. он включает  вытянутые по пропорциям колонны, сплошной фриз, опоясывающий здание. В архитектурном облике Парфенона, нет прямых линий и правильных плоскостей, поэтому он кажется живым и будто выросшим из каменной глыбы. 

Высшую точку развития греческой классики знаменует фриззоофор Парфенона, изображающий праздничное шествие в честь Афины и фигуры богов. В представленных на фризе людях нет двух одинаковых лиц или фигур, и всё же каждый персонаж - не портрет того или иного афинянина, а образ - идеал греческой красоты.

Практичность суровых римлян сказалась и на архитектуре Древнего Рима. Римляне со​здали новые архитектурные конструкции: арки и своды, которые сочетали с греческим ордером. На основе новых конструкций были созданы триумфальные арки и колонны, ак​ведуки, термы, форумы, базилики. (Триум​фальная арка Константина, Колизей).

3) РОМАНСКИЙ СТИЛЬ 
С распадом Римской империи на два государства — Византию и Рим — разделилась и их культурная жизнь. Уже в Х веке храмы Западной Европы были настолько самобытны и оригинальны, что позже этот период назвали отдельной — романской. Романский стиль, или романика, формируется со времен царствования Карла Великого. Символом и основным стилевым признаком эпохи считается полукруглая сводчатая арка.

Романский стиль возник в Западной Европе в средние века (XI-XII вв.). Его родиной была Франция. (Церковь Нотр-Дам ля Гранд,) Он получил широкое распространение в Германии. (Соборе Вормсе.) Суровая архитектура того времени — это архитектура толстых стен и узких окон-бойниц в монастырях, замках, храмах. Все по​стройки носят оборонительный, крепостной характер. Основны​ми конструктивными и художествен-но-выразительными элемен​тами являются стена и крестовый свод. Романский стиль отвергает декора​тивность, пропорциональность и орнамен​тальность Античности, построения заметно преображаются и огрубевают. Для романики характерны постройки с башнями, гладкими толстыми стенами, маленькими и узкими окнами, прямыми углами. Единственной изогнутой линией является арка. Аскетичная декоративность, отсутствие деталей и лаконичность создают индивидуальность и неповторимость романского стиля

Романский стиль.  

· Впечатление от здания: массивное, непоколебимое

· Типы зданий:  замки и церкви

· Церкви: крестовой планировки

· Стены: часто закруглённые, толстые

· Арки: полукругом

· Своды: крестовые

· Другое: наличие башен, часто множественных и больших

4) ГОТИЧЕСКИЙ СТИЛЬ
Готическая архитектура — период развития западно- и центральноевропейской архитектуры, соответствующий зрелому и позднему Средневековью (с конца XII по XIV век). Готическая архитектура cменила архитектуру романской эпохи. 

Новые архитектурные задачи решает готический стиль, конструктивной основой которого становится каркас. Стена теперь не является несущей конструкцией. Вместо глухих стен с монументальными росписями появля​ются огромные проемы, заполненные витражами. Вытягиваются и принимают стрельчатую форму арки и порта​лы готических соборов. Богато украшенные каменной резьбой и скульптурой, они кажутся легче, стройнее, изящ​нее, ажурнее. Преобладание вертикальных линий создает впечатление устремленности вверх – к небу, Богу. (Собор Парижской Богоматери, собор в Реймсе, собор в Кельне.)
Готический стиль в основном проявился в архитектуре храмов, соборов, церквей, монастырей. Развивался на основе романской архитектуры. Для готики характерны арки с заострённым верхом, узкие и высокие башни и колонны, богато украшенный фасад с резными деталями и многоцветные витражные стрельчатые окна. Все элементы стиля подчёркивают вертикаль. С технической точки зрения, готика была просто системой, позволяющей использовать гораздо менее массивные несущие конструкции для обеспечения устойчивости более высоких сооружений.

Стрельчатая арка считается символом готики: взгляд устремляется ввысь, и создается ощущение гораздо большей высоты, чем у круговой (романской) арки. Готический стиль называют величественным и устрашающим. Земная жизнь средневекового человека была не важна, ценным считалось лишь то, что вечно. Все было подчинено идее божьего служения и духовной жизни. Соборы должны были устрашать. И они действительно создавали пугающую, мрачную атмосферу страха. 

Готический стиль.  12-14 век

· Назначение: продемонстрировать мощь Господа

· Ориентация здания в пространстве: вертикальная

· Симметрия: вертикальная

· Арки: вертикальные

· Своды: стрельчатые

· Материалы: известняк, песчаник

· Другое: ставка на свет

· Окна: многочисленные, высокие и узкие. Или форма окна «роза» 
· Крыша: с башнями, возвышениями, высокие шпили.

· Статуи на зданиях: святые и горгульи

· Украшения: фрески и витражи
5) ДРЕВНЕРУССКИЙ СТИЛЬ
В Древней Руси в IX-XVII вв. выработался свой, особый, древнерусский стиль. Киевская Русь приняла христиан​скую религию в лоне византийской культуры, и вместе с ней — византийские художественные вкусы. Но русские зодчие привнесли в заморский стиль  черты национальной архитектуры, берущей начало из деревянного зодчества Руси, для которого характерна величавая простота крепо​стных сооружений и нарядная декоративность церквей (Храм Святой Софии в Киеве, церковь Покрова на Нерли Дмитровский собор во Владимире, макет царского дворца в Коломенском -  централизованного рус​ского государства перестраивается ансамбль Московского Кремля, который должен был соответствовать идее «Москва — третий Рим»).
Древнерусский стиль - это деревянные дома накрытые сверху сложными фигурными формами крыш с позолотой, на карнизах резные орнаменты в национальном стиле. К терему на прочных деревянных столбах пристраивалось крыльцо. Крыши теремов строились различных форм и конструкций от двускатных до шатровых. Карнизы крыш украшались резьбой по дереву - разного вида полотенцами, а конек крыши всегда украшался петушками. Крыши княжеских или боярских теремов иногда, а купола церквей всегда покрывали настоящей позолотой. Внутренние стены богатых домов обычно расписывались.

Принципы деревянной архитектуры, в свою очередь, отражались в каменном зодчестве. На Руси первые каменные храмы были построены в Киеве, Новгороде и Владимире. Наружная декорация иногда имитировала в камне традиционную деревянную резьбу. Этим особенно отличался собор храм Покрова на Нерли - жемчужина русского зодчества 12 века. Мотивы белокаменной резьбы напоминают традиционные славянские резные деревянные узоры. 

6) РЕНЕССАНС
В эпоху Возрождения (XIII-XVII вв.) в Италии зародился и рас​цвел стиль ренессанс. С XII в. здесь постепенно формируется свет​ская культура, которая следует гармонии античного зодчества, ут​верждает идеалы гуманизма, проникается интересом к реальному миру, к человеку. Монументальность, величие, заимствованные у Древнего Рима, и греческое изящество, уравновешенность, согла​сие частей и целого, гармония — все это характеризует стиль эпо​хи Возрождения. Важным достижением мастеров Возрождения было создание такой архитектурной формы как этаж  (Храм Сайта Мария дель Фьоре во Флоренции, палаццо Ручеллаи, капелла Пацци.)
Ренессанс, или Возрождение — период в европейской культуре, пришедший на смену Средне​вековью. Стиль характеризуется простотой форм. Горизонтальные этажи наслаиваются друг на друга. Актуальны и античные элементы — пилястры, пилон, колонны. Основными архитектурными формами Ренессанса стали геометрические фигуры — куб, квадрат, прямоугольник, шар. Архитекторы пытаются преодолеть тяжеловесность и массивность зданий. Асимметрия готических соборов сменяется полукруглыми арками, куполами и нишами. В это время актуальны большие по размерам купола и своды, декорированные уже не резьбой, а рисунками. В XVI веке настенная живопись уступает в популярности лепным украшениям. Залы храмов преимущественно просторные и высокие.

Стиль эпоха Возрождения.   15- нач. 18 века

· Преимущественный строительный материал: камень

· Ориентация здания в пространстве: горизонтальная

· Фасады: вертикальная симметрия

· Церкви: с фронтонами

· Арки: полукруглые или сегментированные

· Своды: без рёбер, полукругом или сегментированные

· Купола: большие, внушительные, раскрашенные

· Двери: обычно с квадратными дверными перемычками

· Окна: прямоугольные, пропорциональные

· Детали: выполнены с точностью, разнообразны

· Другое: симметрия, система пилястр и арок, ниш в стенах.

IV. Закрепление материала

1. С какими архитектурными стилями познакомились?
2. Назовите стиль, особенности его архитектуры.

3. К какому стилю относится следующий архитектурный памятник:
· Колизей. Рим. 72-80 гг. (Классический стиль)
· Алькáсар в Сегóвии — дворец и крепость испанских королей. Испания. 1120-??? гг. (Романский стиль)
· Йоркский собор. Англия. 1220-1470 гг. (Готический стиль)
· Дми́триевский собо́р города Владимира. Россия. 1194-1197 гг.             (Древнерусский стиль)
· Капелла Пацци. Италия. 1429 г. (Стиль Ренессанс)
V. Итог урока 

VI. Домашнее задание 

1. Материал урока,
2. Рассказать об одном из архитектурном памятнике по плану:

· название 

· когда возведен

· где находится

· к какому стилю относится

· описать особенности

Архитектурные стили
	№ п/п
	Название стиля
	Эпоха
	Назначение
	Принципы
	Особенности
	Примеры

	1
	Канонический
	IV в. до н. э.
Др. Египет
	Обожествление 
власти фараона
	Единство
Симметрия

Повторение

Геометризм
	Гигантские стебли папируса и лотоса, сфинксы.
Тяжесть материала
	Гробницы в Гизе, храм в Карнаке

	2
	Классический
	Античность.

VIII век до н. э. Др. Греция, 
Др. Рим
	Человек – мера всех вещей. Несет в себе дух героики и значительности человека
	Поэтичность
Изящность

Гармоничность простота 
	Использование 
фриза, арки,  свод, колонны
	Парфенон, Триумфальная арка, Колизей,
Пантеон

	3
	Романский 
	XI-XII век
Франция

Германия
	Защита и оборона 
от врага
	Аскетичность
Массивность.
Декоративность

Отсутствие деталей
	Толстые стены,
низкие окна – 
бойницы,

крестовый свод
	Церковь Нотр-Дам ля Гранд, 

Собор в Вормсе

	4
	Готический
	XII-XIV век
Германия

Франция
	Устремлённость к небу, к Богу.
Демонстрация 
мощи Бога.
	Каркасная архитектура, стрельчатые арки, преобладание вертикальных линий, ставки на свет
	Огромные проемы с скульптурами,
витражи, башни, 
шпили на зданиях
	Собор Парижской Богоматери, 
собор в Реймсе,
собор в Кельне

	5
	Древнерусский
	IX-XVII век
Древняя Русь
	Простота, польза, прочность
	Деревянное зодчество
Сложный каркас
	Русский орнамент,
Резьба по дереву, позолота
	Храм Святой Софии в Киеве, церковь Покрова на Нерли во Владимире

	6
	Ренессанс
	XII-XVII век

Италия

Эпоха Возрождения
	Идеалы гуманизма, интерес к реальному миру, к человеку
	Монументальность
Величие

Геометричные фигуры,
симметричность
	Пилястры, колонны,
пилоны, создание этажей
	Храм Санта Мария (Флорида), Палаццо Ручеллаи, капелла Пацци 


Литература.
1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.
2. Введение в мир художественной культуры. А.М.Вачьянц. Москва. «Айрис – пресс». 2009 год. 

3. Википедия – https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D1%85%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%8C
4. MAXIMUS «Архитектура и стили» - http://www.maximus-art.ru/joomla-overview/2010-09-08-12-05-08
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