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Тема:  § Образ женщины-матери сквозь века. 

«Женщина-мать в искусстве XX столетия» 

Цели и задачи урока:

1. Развивать эстетическую, эмоциональную отзывчивость к произве​дениям изобразительного искусства, понимать их художественный образ.

2. Применять в работе выразительные средства (эффекты освещения, композиции, колорита).

3. Воспитывать бережное, доброе отношение к людям. 

4. Познакомить с образами женщины-матери к картинах ХХ века.

5. Углубить ранее усвоенные знаний об  изображении человека. 

6. Воспитывать уважение к женщине, к матери

Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

1. С какими художниками вы познакомились? Что их объединяет?

2. В чем особенность  портретной живописи  Левицкого? (7  портретов смолянок;  под кистью Левицкого рождается реалистический жест. Портреты Е. И. Нелидовой (1773) и Г. И. Алымовой (1776) — настоящий гимн вечной юности)

3. Почему портреты кисти Боровиковского называют поэтическими? (Атмосфера портретов переносит нас в идеализированный мир России конца 18, начала 19веков. Художник тонко передаёт внутренний мир изображаемых им людей).
4. Где создавал свои шедевры А. Г. Венецианов? (на природе)
5. Сообщение или презентацию о картине одного из художников (не говорили на уроке).  
Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (продолжение)

1. Работа с эпиграфом

Мать — это имя Бога на устах и в сердцах маленьких детей.

Уильям Теккерей

2. Вступительное слово учителя.

В искусстве XX века совершенно по-новому зазвучала извечная тема материнства, прославляющая самые глубокие и искренние человеческие чувства.

3. Творчество  К. С. Петрова-Водкина.

Наиболее яркое художественное воплощение она нашла в творчестве художника К.С. Петрова-Водкина (1878-1939). Созданию лучших про​изведений на эту тему предшествовало знакомство с полотнами итальян​ских мастеров эпохи Возрождения, и в особенности с шедеврами древне​русской иконописи. 
Истинно русские, национальные традиции находят отражение в таких картинах, как «Мать» (1913; 1915), «Богоматерь Уми​ление злых сердец» (1914-1915).

Картина, «Мать» (1913), напоминает об увлечении Петрова-Водкина иконой. О том говорит лепка лиц, система пробелов на локальных цветовых пятнах одежды. Широкая картина родной земли, пространство, окружающее фигуру, навевают мысль о близости, о единстве человека с природой.

Мать и дитя.. Над просторами – 
ветра и солнца торжественность.
Зелень, синь с охрою - хорами, 
красное льется оркестрами.
Мать и дитя - образ святости, 
мира неприкосновенности,
благость возвышенной радости, 
дар жизни, сердца приветливость!
Мать и дитя –  Богородица, 
выжившая и в Гражданскую,
Матерь Россия и Родина, 
выкорми сына! Дай шанс ему
Зло победить и все выдержать, 
чтобы нести и любовь, и мир. 

Поле поет, льет цветы межа, 
мать и дитя - шар земной в любви!

"Мать" (1915) можно считать Иконой Материнской Любви. От этого вечно живого Образа чудодейственно исходят тихая радость, скромность, умиротворение, свежесть, доброта, задушевность, бодрственные грёзы о человеческом счастье, красота в её понимании целомудренным трудовым Народом. И всё это достигнуто столь малыми средствами, столь лаконичным языком! Картина "Мать" (1915) есть откровение Чистой Женственности, Святости Материнства, глубокого чувства Родины, исполненной вселенских раздумий. Это – сама Русь.

Картину «Богоматерь Умиление злых сердец», художник назвал сам, а в православной иконографии есть тип иконы «Умягчение злых сердец», перед которой обычно молятся об умиротворении враждующих и об умягчении злых сердец, при вражде или гонениях. 
Картина была написана Петровым-Водкиным в годы Первой мировой войны и представляет собой душевный отклик художника на трагические события того времени. Образ Небесной Заступницы России - «Богоматерь Умиление злых сердец» он написал в 1914-1915 г., желая остановить войну. На картине солирует красный цвет. В иконах красный - огонь, синоним высоты духа, его красоты. В категориях времени ему соответствует современность, синему – прошлое, желтому – будущее. 

Небольшое по размерам полотно воспринимается как монументальное произведение. Художник изобразил Богородицу с головой, покрытой красным платком. Руками она стремится успокоить или благословить тех, кто смотрит на неё. Слева видна фигура Богородицы с младенцем Иисусом, а справа — фигура распятого Христа. Выражение лица у неё спокойное. Петров-Водкин создал трепетный и возвышенный образ, один из самых сильных по глубине воздействия в своём творчестве
После Октябрьской революции Петров-Водкин стремится осознать новые взаимоотношения человека и мира, ощутить гармонию «планетар​ного бытия». В бурном, стремительном потоке жизни с надеждой прозву​чали для художника слова:

Будет прекрасная жизнь!.. 
Прекрасная жизнь будет.
Убеждённый в том, что «русский человек, несмотря на все муки, ус​троит вольную, чест-ную жизнь», художник пытается найти её главную опору. Своё осмысление происходящих исторических событий он вопло​тит в прославленной «Петроградской мадонне» (1920). 
Сюжет его, как и всех картин художника, очень прост: на переднем плане, на балконе - юная мать с младенцем. За ней - темная панорама революционного города, которая  вносит мощный мотив тревоги. Куда-то спешат прохожие, кто-то останавливается у стен зданий, чтобы обсу​дить расклеенные декреты новой власти. Но всё это лишь временный фон для основного изображения женщины-матери. Юная работница с обострившимися, как у мадонны, чертами бледного лица, не оглядывается назад - она вся полна сознания своего материнства и веры в свое предназначение. Не случайно она повёрну​та спиной к городу. Её главные заботы - заботы о ребёнке, о его настоя​щем и будущем.
Образ Богоматери остается неизменным, незыблемым, несмотря на потрясения мира: линии, описывающие ее голову, мягкий наклон к младенцу, направленный на нас взор. 

Как похожа и непохожа на привычные изображения мадонн героиня картины худож​ника! Кто она? Работница  революционного Петрограда, Богоматерь с древ​нерусских икон или мадонна Возрождения? Наверное, и то, и другое, и третье. Она, действительно, вбирает в себя прошлые, настоящие и будущие времена, воплощает многие облики известных мадонн.

4. Творчество А. Л. Дейнеки
Интересно воплощена эта тема в картине «Мать»(1932) художника АЛ. Дейнеки (1899-1969). Её композиция удивительно проста: на глад​ком тёмном фоне крупным планом изображена женщина с заснувшим ре​бёнком на руках. В облике матери передана величавая осанка венециан​ских крестьянок, нежные, трепетные чувства к прильнувшему к её плечу малышу. Противопоставляя хрупкое, разморённое сном тельце мальчи​ка сильной и крепкой фигуре матери, художник стремится подчеркнуть существующую между ними неразрывную духовную связь, готовность ма​тери защитить ребёнка от любых жизненных невзгод.

Дейнека восславил земную любовь матери, оберегающей свое дитя от всех случайностей нашего тревожного века. 

Поразителен колорит холста, построенный на сочетании теплых и глубоких земляных красок. Живопись предельно экономна, она напоминает фреску по своей сдержанности и благородству фактуры.

5. Тема женщины в годы Великой Отечественной войны.

По-новому прозвучит эта тема в художественных произведениях, созданных в годы Великой Отечественной войны. Старинное изречение «Когда грохочут пушки, музы молчат» художники и актёры, поэты и му​зыканты опровергли уже с первых дней войны. Они действительно не мог​ли молчать, они вели в бой, становились мощным и грозным оружием, разящим врагов. В самом начале войны появились стихи:

Не победить страну, в которой мирных нет, 
Где каждый бьёт врага - трудом или снарядом, 
Где музыкант, артист, художник и поэт 
С поэмой и штыком идут с бойцами рядом.
Нет, вероятно, в нашей стране человека, который не знал бы про​никновенного и мобилизующего плаката И.М. Тоидзе «Родина-мать зо​вёт!» . В суровые годы военных испытаний прозвучал материнский при​зыв к защите Отечества. Невозможно забыть прямой и открытый взгляд женщины, устремлённый на зрителя. «Родная земля в опасности, она нуж​дается в вашей защите» - так был воспринят этот плакат современника​ми. Жест поднятой вверх руки многим напомнил известный образ Бого​матери Оранты, молящейся за спасение человечества.

Внимая ужасам войны,

При каждой новой жертве боя,

Мне жаль не друга, не жены,

Мне жаль не самого героя.

Увы! Утешится жена,

И друга лучший друг забудет,

Но где – то есть душа одна –

Она до гроба помнить будет!

Средь лицемерных наших дел,

И всякой пошлости и прозы,

Одни я в мире подсмотрел

Святые искренние слезы –

То слезы бедных матерей.

Н.А. Некрасов
6. Вывод.
Сколько мадонн создано живописцами с древности до наших дней! У каждого времени – своя мадонна. Своя она и у каждого художника. Ведь слово «мадонна» означает «моя женщина» …. С этим значением соединился образ материнства как неотъемлемый от представления о прекрасной женщине, исполняющей главную жизненную миссию. Уже в формах культовой живописи этот образ стал воплощением гуманных, общечеловеческих понятий. Поэтому он органично перешел в светскую живопись. С течением времени его гуманное содержание освобождалось от религиозной оболочки. 
Во все времена художниками воспевалась красота женщины. Но именно образ женщины- матери являлся идеалом женской красоты.

VI. Обобщение и закрепление знаний
Сегодня на уроке мы познакомились с творчеством художников, воспевших красоту женщины. Что являлось и является главным идеалом в красоте женщины в творчестве этих художников?
Да, идеалом, главным и неизменным, является идеал материнства.
Красота женщины - это красота материнства

· Какое воплощение  находит  образ  женщины-матери в средневековом искусстве?

· К какому идеалу стремились художники всех времён и народов?

· В чём особенность воплощения образа женщины - матери в произведениях искусства в XX веке?

А сейчас переходим к практической части урока.

V. Подготовка к домашней работе. Инструктаж
Задача: найти свой идеал женщины-матери, продумать композицию и выполнить портрет «Мать и дитя». 
Этапы работы.
1. Выбор положения листа.

2. Компоновка рисунка.

3. Набросок карандашом.

4. Прорисовка деталей.

5. Пропорции человека.

6. Работа в цвете.

VI. Итог урока. 
VII. Домашнее задание.
1. Как похожи и не похожи на привычные изображения мадонны героини картин художников 20 столетия
2. Нарисовать портрет  «Мать и дитя» или рассказать, как представляете образ матери. (цвет, образ, дальний план .(можно обратиться к учителю рисования)
Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Мировая художественной культуры (поурочное планирование), 7 класс. Н.Н.Куцман.  Волгоград. Корифей. 2011 год.

3. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

4. Википедия – https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2-%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%BA%D0%B8%D0%BD,_%D0%9A%D1%83%D0%B7%D1%8C%D0%BC%D0%B0_%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87
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