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Добрый день, уважаемые коллеги! Сегодня мы с вами будем работать над проектом «Английский язык в современном мире»

1. Итак, какие у вас ассоциации со словом «Английский язык»?

Как учитель русского языка, какую проблему вы бы выявили?

2. Какие еще вопросы, проблемы, связанные с нашей темой, можно затронуть?

3. Ну вот проблемы мы обозначили, начинаем нарабатывать материал.

Во-первых, это третий по распространенности (после китайского и испанского) язык  в мире. 

Кроме того,  английский стал самым распространенным языком международного общения: на нем говорят во многих районах земного шара больше, чем на каком-либо другом. Английский язык – это язык Шекспира и «Битлз», Бернса и Фарадея, язык компьютера и футбольных терминов. 

Учителям начальных классов, наверное, небезынтересно было бы узнать, что такие детские игры и забавы, как пазлы, воздушный шарик, калейдоскоп,игра дартс были придуманы англичанами: пазлы – Джоном Спилсбери, шарик – Майклом Фарадеем, калейдоскоп Давидом Брюстером, а дартс появился в XV веке во времена короля Генриха VII, когда он, опасаясь за свою супругу, которая любила охоту, предложил ей бросать дротики в изображение головы быка. Поэтому до сих пор центр мишени называют бычьим глазом.
Учителям ОБЖ, наверняка, известно имя англичанина Александра Флеминга, открывшего препарат, спасший миллионы жизней и во время войн и в наши дни. Это открытие пенициллина. Кроме того, спички, как необходимое средство выживания, были изобретены англичанином Джоном Уокером.А термос появился в 1892 году благодаря англичанину Джеймсу Дюар.

Ну а литераторам известны имена многих английских писателей. Сейчас для вас будет задание: соотнести названия произведений и имена писателей.

Ф.Баум          «Алиса в стране чудес»
Л.Кэррол
   «Айвенго»

Д.Дефо
     «Волшебная страна Оз»

Д.Свифт
     «Робинзон Круз»

А.Милн
    «Путешествия Гулливера»

В.Скотт
     «Приключения Вини Пуха»
Молодцы! Вы хорошо справились с этим заданием. А вообще, очень много английских слов вошло в русский язык, особенно в последнее время. Хорошо это или нет, и всегда ли это оправдано, вопрос  спорный. Сейчас я хочу предложить вам поучаствовать в небольшой игре «Эти знакомые незнакомые иностранные слова». 

1. Вначале «аукцион» слов, пришедших из английского языка.

2. «Объяснялки» (объясните значение некоторых слов: спонсор, консенсус, рэкет, мюзикл, триллер)
3. Назовите синонимическое иностранное слово

Гвоздь сезона (хит)

Увлечение (хобби)

Обаяние (шарм)

Путешествие (круиз, вояж)

Подросток (тинейджер)

4. Какое слово имеется ввиду?
Человечный, отзывчивый, отличающийся любовью к людям

А) гуманный, б) гуманитарный
Иностранец, поселившийся в какой-либо стране

А) эмигрант  б) иммигрант

Свободный самостоятельный

А) суверенный,  б) сувенирный

Яркий, бросающийся в глаза

Эффективный  б) эффектный

Относящийся к политике

А) политический  б) политичный

5. Из каких языков пришли эти слова и что они означают в родном языке: дискжокей, карате, киднепинг, тинейджер, бодибилдинг, вундеркинд, имиджмейкер

4. Следующим этапом работы над проектом будет формирование групп и распределение заданий. Ну я думаю группа у нас будет одна. И мы сейчас распределим задачи для каждого, в соответствии с интересами и способностями. Кто проведет анкетирование среди уч-ся, учителей и жюри на предмет выявления отношения к использованию англицизмов в русском языке? (думаю, что эту роль лучше выполнят руссоведы)

Следующее задание – подобрать материал о сферах применения английского языка.  (2 чел.), Еще один человек будет работать со мной. Время для этого 5 минут. Сейчас когда весь материал собран, нам осталось оформить и решить в каком виде мы будем представлять наш проект. (идет обсуждение)
Браво! Ну и мы знаем, что английский язык – это язык взаимопонимания, мира и толерантности. Я предлагаю сделать голубя – птицу мира и написать на нем добрые слова. Вы можете выбрать их из списка

Peace, love, freedom, friendship, respect, mercy, tolerance, The more love you give away the more love you are left with!
Ну вот, а теперь давайте возьмем наших голубей и споем известную песню о мире на разных языках
Песня «Пусть всегда будет солнце»
Bright blue the sky

Sun upon high

That was the little boy’s picture

He drew for you, wrote for you too

Just to make clear what he drew.

Immer scheine die Sonne,

Immer scheine die Himmel,

Immer lebe die Mutti,

Immer lebe auch ich.

Против беды, против войны

Встанем за наших мальчишек

Солнце навек, счастье навек

Так повелел человек!

Хай завжди буде сонце,

Хай хавжди буде небо.

Хай звжди буде мама,

Хай завжди буду я!
