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Тема:  Вариации прекрасного. «СЕМЬ ЧУДЕС РОССИИ»
Цели:  1.познакомить учащихся с “7 чудесами России”;

2.сформировать интерес к данной теме;

3.учить интегрировать знания из различных областей наук;

4.воспитывать патриотические чувства к своей Родине;

5.развивать познавательную активность;

6.готовить к исследовательской деятельности.

Тип урока: урок-путешествие.

Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

На прошлом уроке мы изучали семь чудес света древних времен, которые называли  греки.

1. Какое чудо света сохранилось до нынешних пор? (пирамида Хеопса в Гизе)
2. Какие чудеса погибли от землетрясения? (висячие сады  Симирамиды, Мавзолей в Галикарнасе, Колосс Родосский, Александрийский маяк)

3. Какое чудо света сжег человек, чтобы стать  прославиться? (храм Артемиды в Эфесе – Герострат)

4. Какой памятник древности  находился в городе Олимпии? (сгорела  во время пожара статуя Зевса) 
Семь чудес света древности 
· Пирамиду Хеопса в Гизе (Египет, III век до н.э.);

· “Висячие сады” Семирамиды в Вавилоне (ныне Ирак, VI век до н.э.);

· Статую Зевса в Олимпии (Греция, V век до н.э.);

· Храм Артемиды в Эфесе (Греция, IV век до н.э.);

· Галикарнасский мавзолей в Карии (ныне Турция, IV век до н.э.);

· Маяк в Александрии на острове Фарос (Египет, III век до н.э.);

· Колосс Родосский на острове Родос (Греция, III век до н.э.).

III. Новый материал. (лекция, беседа, презентация)

1. Вступительное слово учителя.

В связи с тем, что из античных семи чудес сохранились лишь пирамиды, в 2007 было объявлено всемирное голосование за новые семь чудес света (голосовать можно было по Интернету, SMS и телефону). 7 июля 2007 года были названы Новые семь чудес света. Ими стали: Великая китайская стена, знаменитый Тадж-Махал в Индии, Колизей в Риме, древний город Петра в Иордании, статуя Христа в Рио-де-Жанейро (Бразилия), поселение инков Мачу-Пикчу в Перу и город майя Чичен-Ица в Мексике.

(начинает играть музыкальный фон: Людмила Зыкина – песня о России)
Но в нашей стране тоже прошел конкурс «Семь чудес России» и 12 июня 2008 года, в День России, на красной площади были объявлены его победители.

Сегодня мы с вами совершим путешествие по нашей Родине и познакомимся с самыми настоящими чудесами нашей страны и теми замечательными местами, которые должен знать каждый россиянин. 
Теперь посмотрим на список «чудес» и тех городов, где нам предстоит побывать.
· Озеро Байкал – Иркутская область. Бурятия

· Гора Эльбрус – Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия. Кавказ
· Мамаев курган и Родина-мать – Волгоград 

· Собор Василия Блаженного на Красной площади – Москва
· Петергоф – Санкт-Петербург
· Столбы выветривания на горе Мань-Пупу-нёр – Республика Коми

· Долина гейзеров – Камчатка
Вот такие они «Семь чудес России», а чтобы поближе с ними познакомиться, мы все садимся в наш самолет и отправляемся в путешествие. С собой у вас будет сопроводительный лист, не забывайте его заполнять по  прибытии в каждый город.
Итак, отправляемся в путь!

Первая наша остановка совсем недалеко, в Иркутской области близ озера Байкал. 

2. Озеро Байкал
     Самое чудесное из всех чудес- озеро Байкал – занимает первое место среди семи чудес России. Байкал — озеро тектонического происхождения в южной части Восточной Сибири, глубочайшее озеро планеты Земля. Более половины года озеро сковано льдом. 

Байкал – одно из древнейших озер планеты  и самое глубокое озеро в мире. Байкал входит в десятку самых больших озер в мире. Его средняя глубина около 730 метров, максимальная – 1637 метров, 630 километров в длину, 80 – в ширину, итого почти 32 000 квадратных километров площади поверхности. Цифра внушительная сама по себе.
Возраст озера учёные определяют в 25-35 млн лет. Этот факт делает Байкал уникальным природным объектом, так как большинство озёр, особенно ледникового происхождения, живут в среднем 10-15 тыс. лет.
В Байкале содержится около 19% мировых запасов пресной воды. Она в озере настолько прозрачна, что отдельные камни и различные предметы   видны на глубине 40 м. Запасов  воды Байкала хватило бы на 40 лет для жителей всей Земли.
В Байкале обитает 2 630 видов и разновидностей растений и животных, из которых 70%  это – эндемики. Эндемики – это биологические  виды, представители которых обитают на ограниченной территории. Так к знаменитым эндемикам озера относится тюлень - байкальская нерпа, рыбка – голомянка. Эта  рыбка, не имеющая  чешуи, она розовато-белая, состоит из жира. Жир используют в лечебных целях. В озере обитает рыбы: хариус, байкальский омуль, сиг.

Берега  Байкала заняты тайгой. В тайге обитают различные животные: кабарга, соболь, лось, лисица  бурундук. Район Байкала (т. н. Байкальская рифтовая зона) относится к территориям с высокой сейсмичностью: здесь регулярно происходят землетрясения. 

Можно простоять у Байкала весь день и всю жизнь и не увидеть его дважды одинаковым. Сибиряки говорят о нем "море". 
Озеро Байкал называют чудом природы во всех отношениях.  Нет больше в мире озера, которое пользовалось бы такой громкой славой

Коренные сибиряки питают к озеру Байкал мистические чувства. Они верят, что Байкал не просто 23 тысячи кубических километров воды в богатырской каменной чаше, а живое существо, волшебник и целитель, с которым не стоит шутить, да и сердить его  тоже не стоит.
Чтение стихотворения учащимся:

Жемчужина мира - чудесный Байкал, 
Ты взоры людей уж давно привлекал,
Глубины твои и прозрачность их вод,
Весь мир покорили на сто лет вперед!
Прекрасны восходы, красивый закат,
Волны бирюзовой шуршащий накат,
Здесь люди добрее и чище душой,
Они молодеют, встречаясь с тобой!  (Дрюккер В.)
Пора лететь дальше и вторая наша остановка в красивейших местах Кавказа, которые так любил и воспевал в своем творчестве Лермонтов. Итак,  мы приземляемся на границе двух республик, и это гора Эльбрус. 

3.Гора Эльбрус на Кавказе
     Эльбрус - двуглавая гора на Кавказе. Самая высокая точка России и Европы, высотой 5642 метров на стыке Карачаево-Черкесии и Кабардино-Балкарии. Когда-то давно Эльбрус был действующим вулканом, возраст около двух миллионов лет, а теперь числится в группе самых огромных потухших вулканов планеты. Нет никаких сомнений, что Эльбрус можно полноправно считать одним из семи чудес России.

Две его вершины разделяет глубокая седловина, а к Главному Кавказскому хребту, частью которого он когда-то был, ведет узкая горная перемычка. Оба эльбрусских пика покрыты никогда не тающими ледниками, покорить которые мечтает любой альпинист.

По одной из самых популярных версий, название «Эльбрус» происходит от иранского Айтибарес – «высокая гора». С другой стороны, в том же древнеиранском есть название «эльбурс» - «сверкающий».
Двуглавый великан Эльбрус хранит в своих недрах неисчерпаемые богатства. У его подножья выходят целебные источники. На Эльбрусе суровый климат, роднящий его с арктическим районом. Средняя температура самого теплого месяца -1,4°. Осадков на Эльбрусе много, но они выпадают только в виде снега. Самый холодный месяц на Эльбрусе — февраль. 

В силу своего символического значения как наивысшей точки Европы Эльбрус стал ареной ожесточённого противостояния в годы Великой Отечественной войны. В ходе Битвы за Кавказ 21 августа 1942 года, гитлеровским альпийским стрелкам удалось установить на западной вершине Эльбруса нацистские знамёна. К середине зимы 1942—1943 годов фашистские войска были выбиты со склонов Эльбруса.  

С 2007 г. ведутся работы по возведению на седловине горы (высота 5300 м) спасательного приюта. 
Слава Эльбруса как высочайшей и прекраснейшей горы Кавказа идет с незапамятных времен. Еще до нашей эры о нем писал Геродот. У народов Кавказа и Ближнего Востока об Эльбрусе сложены песни и легенды. Ему посвятили вдохновенные строки А.С.Пушкин, М.Ю.Лермонтов, многие кавказские поэты.

Чтение стихотворения учащимся:

Снеговая шапка великана,    
И в их кругу колосс двуглавый. 
В венце блистая ледяном, 
Эльбрус огромный, величавый, 
Белел на небе голубом.    (А.С. Пушкин)
Нас снова зовет дорога, и на этот раз мы останавливаемся на одном из самых святых мест нашего народа, здесь состоялась одна из главных битв в Великую Отечественную войну – Сталинградская битва. Мы в Волгограде, на Мамаевом Кургане.

4.Мамаев курган и Родина-мать в Волгограде
Мамаев Курган — центральная высота России, святое место для всего народа огромной страны. Именно здесь произошел коренной поворот в ходе Великой Отечественной войны. Созданный здесь памятник – монументальный и величественный ансамбль «Героям Сталинградской битвы»  – сохранил навека историю об отваге и бесстрашии защитников Сталинграда в ходе ожесточенных боёв за город.   Мемориальный комплекс «Мамаев курган» - это насыпной курган в городе Волгограде, высотой около 14 метров, в котором захоронены останки 34 505 воинов – защитников Сталинграда. От подножия кургана до его вершины ведут  200 гранитных ступеней высотой 15 и шириной 35 см – по числу дней Сталинградской битвы.

После открытия мемориала в 1967 году высоту стали называть «Курган славы» и лишь годы спустя, с легкой руки архитектора мемориала Евгения Вучетича, он стал привычным  нам «Мамаевым курганом».

Главный монумент композиции- гигантская скульптура “Родина-мать зовёт”. Высота фигуры составляет 52 метра, а общая высота «Родины-Матери» – 85 метров (вместе с мечом) Общий вес монумента – 8 тысяч тонн. В правой руке женщина  держит стальной меч, длина которого 33 метра, а вес 14 тонн. По сравнению с ростом человека скульптура увеличена в 30 раз.

Строительство монумента “Родина-мать” было начато в мае 1959 года и завершено 15 октября 1967 года. Скульптура сделана из блоков предварительно напряжённого железобетона. Скульптура «Родина-мать зовет» занесена в книгу рекордов Гиннеса как самая большая на тот момент скульптура—статуя в мире. 

Главный монумент — современная интерпретация образа античной Ники — богини победы — призывает своих сыновей и дочерей дать отпор врагу, продолжить дальнейшее наступление. Скульптура представляет фигуру женщины, стремительно идущей вперед и зовущей за собой своих сыновей. 

Скульптура «Родина-мать зовет», созданная Е.В.Вучетичем, обладает удивительным свойством психологического воздействия на каждого, кто ее увидит. 

Мемориал Славы в Волгограде – это не только знаменитая 87-метровая Родина-Мать, но и горельеф «Память поколений», и Аллея пирамидальных тополей, и Стены-руины, и Площади стоявших насмерть и Скорби, и Зал Воинской славы. Также к мемориалу относится мемориальное кладбище и парк у подножия Кургана.

Огромный памятник подвигу русского солдата, протянувшийся на 1,5 километра, представляет собой как бы нанизанные друг на друга звенья, которые, сменяясь одно другим, раскрывают все новые и новые элементы мемориальной композиции.

Мамаев курган называют главной высотой России, священным местом для всех славян. Именно поэтому Мамаев курган входит в первую семерку по результатам голосования за “7 чудес России”

Про «Чудеса России» не только писали стихи поэты разных столетий, но писались песни.

(играет музыкальный фон: Вадим Маршалковский - На Мамаевом кургане тишина)
Снова пора в путь и сейчас мы приземляемся в столице нашей Родине в самом ее сердце на Красной площади. Перед нами наипрекраснейших храм Василия Блаженного.

5.Собор Василия Блаженного (Покровский собор) в Москве
     Собор Василия Блаженного (Покровский собор) — одна из самых известных достопримечательностей России. Для многих жителей планеты Земля он является символом Москвы. Именно поэтому Покровский собор является одним из финалистов и победителей конкурса “7 чудес России”

Иностранцы увязывают Храм Василия Блаженного с Россией так же прочно как Эйфелеву башню – с Францией или Статую Свободы – с США. Правда, у нашей главной достопримечательности есть существенно отличие – она гораздо старше своих зарубежных собратьев.

В отличие от многих европейских соборов, которые строились веками, собор Василия Блаженного построили всего за 5 лет. Строительство длилось с 1555 по 1560 год. Храм был выстроен по приказу Ивана Грозного, решившего возвести в Москве самую великолепную церковь во всей Руси в честь взятия Казани. Штурм столицы Казанского ханства проходил во время праздника Покрова Божьей Матери, и храм был назван в его честь. 

Восемь церквей храма, украшенных разноцветными куполами, ни один из которых не похож на другой, окружают центральный, девятый храм, образуя необычный для православного зодчества, но потрясающе красивый ансамбль. Церкви сообщаются друг с другом системой переходов.

В 9 иконостасах хранится более 400 старинных икон, каждая из которых практически бесценна – они датированы XVI-XIX веками и являют собой лучшие образчики иконописи Московской и Новгородской школ.

В 1931 году перед храмом устанавливается знаменитый бронзовый памятник Минину и Пожарскому
Нынешнее название  — собор Василия Блаженного — появилось после пристройки в 1588 году придела в честь Василия Блаженного, чьи мощи находились на месте строительства. 

В 1929 году повально закрывались все церкви. Не стал исключением и Покровский собор — святыню закрыли, купола сняли и лишь спустя шесть десятилетий, 14 октября 1991 года, в праздник Покрова, собор   был вновь открыт, но не для богослужений

Высота Собора — 65 метров. По сравнению с самыми высокими соборами мира это не является достижением, однако по красоте и уникальности он не уступает ни одному из них, к тому же являясь одним из самых больших соборов по объему.

Чтение стихотворения учащимся:

На Красной Площади стоишь ты до сих пор,
Вещая миру о могучей нашей силе,
В честь военных побед, возведённый собор,
Красивейший из храмов России!
От имени Христа на колокольный звон
Благословил тебя митрополит Макарий,
Зодчим  Барме  и Постнику низкий поклон,
И царю за шедевр государев!
                                Владимир Марахин
6.Физкультминутка
А теперь мы немного задержимся перед следующим полетом, нужно дозаправиться, а заодно и нам отдохнуть и размяться.

Теперь у нас физкультминутка,

Наклонились, ну-ка, ну-ка!

Распрямились, потянулись,

А теперь назад прогнулись. 

(Наклоны вперёд и назад.) 

Разминаем руки, плечи,

Чтоб сидеть нам было легче,

Чтоб писать, читать, считать

И совсем не уставать. 

( Рывки руками перед грудью.) 

Голова устала тоже.

Так давайте ей поможем!

Вправо-влево, раз и два.

Думай, думай, голова.

(Вращение головой.) 

Хоть зарядка коротка,

Отдохнули мы слегка.

( дети садятся за парты.) 

Мы не можем долго быть на одном месте, и нас снова зовет дорога, следующая наша остановка в культурной столице нашей страны в Санкт-Петербурге. Приземляемся в  одном из прекрасных парков Петергофа.   

7.Петергоф
    Петергоф — дворцово-парковый ансамбль на южном берегу Финского залива в 29 км от Санкт-Петербурга. Находится на территории города Петергоф (с 1944 года — Петродворец). Присутствие Петергофа в семерке чудес России не вызывает никаких сомнений, таких мест единицы не только в России, но и во всем мире. 

Петергоф был построен как загородная  резиденция  Петра I, который он задумал построить в 1714 году. Уже в 1723 году Петергоф блистал во всем своем великолепии, на территории  располагались дворцы, парки, фонтаны, музеи.

После Петра Великого парки то приходили в упадок, то возрождались, в войне 1941 – 1945 Петергоф был почти полностью разорен – был взорван Большой Дворец, расхищены все ценности, парк вырублен, а парковые статуи расколоты или вывезены. Лишь благодаря нечеловеческим усилиям сотрудникам музея удалось вывезти около восьми тысяч предметов дворцовых интерьеров и примерно 50 статуй. Возрождаться ансамбль Петергофа начал после окончания войны и реставрируется до сих пор.
И тем не менее, резиденция была восстановлена в течение всего десяти лет после войны. Сейчас Петергоф блистает во всем своем великолепии: с моря открывается отличный панорамный вид. 

Самым выдающимся сооружением  петергофского ансамбля является Большой Петер-гофский дворец, гордо возвышающийся над ведущим к парковой зоне Большим каскадом. 

Парковая зона Петергофа делится на Верхний и Нижний парки, на территории которых находится комплекс фонтанов, равного которому по красоте и численности нет больше нигде в мире, всего в парках Петергофа насчитывается 4 каскада и 176 фонтанов. 

Нижний парк занимает 102 с половиной гектара и подпитывается 22-километровым водоводом, берущим своё начало у подземных родников. Дворец от Нижнего парка отделяет уже упоминавшийся ранее Большой каскад. В его центре установлен фонтан Самсон, струя которого устремляется ввысь на 20 метров, а по обеим сторонам находятся Итальянский и Французский Большие фонтаны, позади которых высятся колоннады. 

Ансамбль дворцов и парков Петергофа - выдающийся памятник архитектуры и садово-паркового искусства исключительного значения. Впрочем, описывать великолепие Петергофа нет смысла, как нет смысла доказывать, почему он достоен быть одним из 7 чудес России.

Чтение стихотворения учащимся:

Петергофские фонтаны:
«Солнце», «Ева» и «Адам»…
Изогнув златые станы,
«Нимфы» воду льют к ногам.

От восторга обмирает,
Кто однажды видел сам,
Как друг друга обгоняя,
Струи рвутся к небесам. 
                        (из поэтического цикла «Пушкинские места» Елена Егорова) 
Вновь отправляемся в дорогу. Теперь мы держим путь в Республику Коми, к одному из самых загадочных чудес, перед нами Столбы выветривания.

8.Столбы выветривания на плато Мань-Пупу-нёр
    Вершину красивейшего горного хребта в Республике Коми России с неудобным для русского уха названием Мань-Пупу-Нёр, венчают удивительные нерукотворные скульптуры – Столбы выветривания.

Столбы выветривания являются визитной карточкой Урала. В связи с загадочным происхождением данных столбов местное население — манси, коми и русские — создавали различные легенды об их появлении. В настоящее время Столбы выветривания признаны одним из семи чудес России

Около 200 миллионов лет назад на месте каменных столбов были высокие горы. Проходили тысячелетия. Дождь, снег, ветер, мороз и жара постепенно разрушали горы, и в первую очередь слабые породы, оставляя, в свою очередь, крепкие кварцитовые сланцы – именно из них сделаны Столбы.

Ветры и морозы вытачивали многометровые останки  и  создали нечто подобное байкальским «каменным грибам», но в масштабах гораздо больших. Именно отсюда и пошло название – Столбы выветривания. 
Всего на плато 7 Столбов высотой от 30 до 42 метров. Вокруг них всегда ходили легенды, много столетий они были местом отправления культа народа манси. Они находятся довольно далеко от обитаемых мест. Добраться до столбов могут только подготовленные туристы. 

Собственно, «Мань-Пупу-Нёр» в переводе с языка манси, значит «Малая Гора Идолов». И неудивительно – издалека Столбы похожи то ли на застывших в разных позах великанов, то ли на головы гигантских животных…

Манси обожествляли каменные изваяния, поклоняясь им издали – подниматься на плато Мань-Пупу-Нёр считалось в их культуре большим грехом.

Чем ближе подходишь к ним, тем необычней становится их вид. Один столб, высотой 34 м, стоит несколько в стороне от других; он напоминает огромную бутылку, перевёрнутую вверх дном. Шесть других выстроились в ряд у края обрыва. Столбы имеют причудливые очертания и в зависимости от места осмотра напоминают то фигуру огромного человека, то голову лошади или барана. Неудивительно, что в прошлые времена манси обожествляли грандиозные каменные изваяния, поклонялись им

Столбы выветривания обладают особой энергетикой: "Энергетика там какая-то не те простая, оттуда уходишь и понимаешь, насколько, ты, человек, в этом мире мал…" –сказал Александр Боровинских, министр природных ресурсов республики Коми

Пора отправляться к последней точке нашего путешествии, мы приземляемся на полуострове,  омываемом двумя разными морями, здесь дышит паром земля и прорываются горячие фонтаны из недр,  это Долина гейзеров
9.Долина гейзеров на Камчатке
     Гейзер – это фонтан горячей воды и пара, вырывающийся из-под земли. Наша, российская Долина Гейзеров, расположенная на Камчатке  у слияния рек Шумная и Гейзерная, является единственной на всей огромной территории Евразии и одной из самых крупных во всем мире.

Скрывается она в одном из труднодоступных ущелий Кроноцкого биосферного заповедника на Камчатке, добраться можно только вертолетом. На территории около 2 км.кв находится около 20 крупных гейзеров и множество источников, периодически выбрасывающих фонтаны почти кипящей воды (более 95°С) или горячего пара. 

В 2007 году часть уникальной долины была засыпана большим оползнем, однако и того, что осталось, Долине с лихвой хватило, чтобы попасть в список «7 чудес России».

Каждый из гейзеров имеет свою особенность  и даже свой характер: «Тройной» бьет сразу из трех щелей, «Великан» (самый большой гейзер)извергается на высоту в 30 метров, «Сахарный» искрится на солнце радужной дымкой и он  извергается каждые 2-3 минуты, а гейзеры «Факел» и  «Вечный фонтан» работают почти непрерывно. Есть гейзеры, которые фонтанируют каждые 10-12 минут, другие  один раз в 4-5 часов.  

Дополнением к гейзерной симфонии становятся тут и там пульсирующие горячие источники, кипящие «котлы» рыжей глины, десятки озер и стекающих к ним каскадами ручьев.

Долина Гейзеров – одно из тех немногих мест, которое лучше всего посещать поздней осенью: с небес падает снег, легкий мороз обжигает кожу, а над долиной «парят» десятки гейзеров.

О подлинном, геологическом возрасте Долины гейзеров неизвестно, но он насчитывает не одну тысячу лет. Однако природа сумела хорошо «спрятать» свой шедевр: до 14 апреля 1941 года никто о существовании Долины даже не подозревал. 

Многие думают, что чудеса природы даны нам навечно. Однако это не так. В 2007 году долина была частично уничтожена. 3 июня 2007 года несколько мощных селевых потоков обрушились на долину, накрыв большую её часть грязью и камнями, перекрыв многие источники. 
С 3 июня до 20 июля долина гейзеров была закрыта для туристов. 

На 2008 году, все источники, кроме гейзера Малого, работали уже в обычном или близком к обычному режиме, и обстановка в Долине стабилизировалась. Малый гейзер находится пока под 5-7 метровым слоем воды, но проявляет свою активность в виде теплового потока

Человек, проведший в Долине гейзеров пару дней, может почувствовать усталость: слишком красиво и фантастично это место. Но тот, кто побывал в Долине однажды, стремится попасть туда снова и снова. Причина этого стремления — таинственность Долины Гейзеров, ведь любая тайна — страшный магнит…
10.Вывод  по теме.
Вот и подошло к концу наше путешествие, сдавайте ваши путевые листы. Мы посетили все 7 самых чудесных мест нашей страны и пора возвращаться домой. Наша страна самая большая и многонациональная страна в мире, она богата достопримечательностями. Кроме семи чудес, которые мы рассмотрели, есть еще много и других. Каждая республика, каждая область, каждый субъект федерации выдвигали на конкурс свои “чудеса”, в результате сами люди голосование выбрали именно эти сем чудес. Наша область тоже проводила свой конкурс и выбрала свои 7 чудес земли Амурской, но об этом мы поговорим на следующем уроке, а сейчас давайте вспомним,  какие чудеса России мы посетили сегодня.

IV. Закрепление полученных знаний.
1. У каждого чуда свое место

Основываясь на полученных знаниях, отправьте каждое “чудо России” на его Родину.

· Гора Эльбрус – Волгоград  

· Долина гейзеров – Иркутская область, Бурятия

· Мамаев курган и Родина-Мать – Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия

· Озеро Байкал – Камчатка

· Петергоф – Коми 

· Столбы выветривания – Москва 
· Храм Василия Блаженного – Санкт-Петербург

Ответы учащихся.

2. Разгадывание кроссворда.

Давайте разгадаем небольшой кроссворд. 
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1. Самое глубокое и чистое озеро на                                                                                            земном шаре  (Байкал).

2. Фонтан горячей воды, бьющий из-под земли (гейзер).

3. Название дворцово-паркового ансамбля под Петербургом  (Петергоф).

4. Самая высокая вершина Кавказских гор  (Эльбрус).

5. Уникальный геологический памятник, расположенный в Коми  (Столбы).

6. Место, на котором стоит статуя Родины-матери   (курган)

7. Памятник русской культуры,                                                                                         расположенный на Красной площади                                                                                                       в Москве (собор).

3. “Фотоэтюды” (работа в группах)

Класс делится на две группы,  и раздаются карточки.

Перед вами галерея, состоящая из 18 фотоэтюдов победителей конкурса “Семь чудес России”. За 2 минуты я прошу разделить их на группы и дать объяснение сделанному выбору.
Учащиеся выполняют задания и объясняют выбор. (должны разделить «чудеса» на группы «Культурно-исторические чудеса России» и «Природные чудеса России»)
· Байкал, Столбы выветривания,  долина гейзеров, Эльбрус
· Собор Василия Блаженного, Петергоф,  Мамаев курган

V. Итог урока
Какие чудеса  вам больше всего понравились и почему? (Ответы учащихся).

VI. Домашнее задание. 
1. Нарисовать иллюстрацию к какому – либо чуду света.
2. Написать о чуде света, которое понравилось по плану:

· Где находится

· Как называется

· Почему чудо

	Чудо
	Время создания
	Место
	Назначение сооружения

	Озеро Байкал 
	Около 25-35 млн 
лет назад
	Восточной Сибири

Иркутская область. Бурятия
	

	Мамаев курган и Родина-мать. 
	с 1959 по 1967 год
	Волгоград.
	

	Гора Эльбрус
	Около 2 миллионов лет назад.
	Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия. Кавказ 
	

	Собор Василия Блаженного на       Красной площади 
	с 1555 по 1560 год.
	Москва
	

	Петергоф.
	1723 год
	Санкт-Петербург
	

	Столбы выветривания на горе Мань-Пупу-нёр 
	Возраст – ок. 200 миллионов лет
	Республика Коми.
	

	Долина гейзеров
	Несколько тысяч лет (точно неизвестно)
	Камчатка
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