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Тема:  Вариации прекрасного. «СЕМЬ ЧУДЕС ЗЕМЛИ АМУРСКОЙ»
Цели: 1.Знакомство с семью чудесами земли Амурской;

            2.Воспитание любви к родному краю, гордости за его прошлое и настоящее.

            3.Привитие интереса к истории нашего края.

Тип урока: урок-путешествие.

Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

· Назвать чудеса России.

· Какие из них вам нравятся и почему?

Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (лекция, беседа, презентация)

1. Работа с эпиграфом                                Край далёкий – с лесами и сопками,

С поздней жалобой птиц – это ты.
Разбудил голосами высокими
Сыновей золотые мечты…

П. Комаров

2.Словарная работа:

Чудо – это нечто сверхъестественное, поразительное, выдающееся, удивляющее своей необычностью. 

3. Вступление.

     Чтение стихотворения  Валентины Петренко
           *    *    *

Край ты мой амурский,

Милый сердцу край.

Звоном горных речек

Ты меня встречай.

Где на перекатах

Рыба бьет хвостом,

Ходит там сохатый

В ельнике густом.

Где, скажи, увижу

Чудо-красоту,

Марьины коренья

Нежные в цвету.

От росы обильной

Травы в серебре,

Глухари токуют

Рано на заре.

По уступам горным

Скачет кабарга,

И изюбр гуляет –

Дивные рога.

По распадкам дальним

Стелется туман,

Красотой пленяет

Грозный Соктахан.

Край ты мой амурский, 

Чудные края,

Нет тебя прекрасней,

Родина моя.    
4. Вступительное слово учителя:

Сегодня мы узнаем о 7 чудесах земли Амурской.
(фоном звучит песня «С чего начинается Родина» - на 4 слайда)

Акция по выбору "7 чудес земли Амурской" была запущена редакцией приамурской газеты "Эхо" в феврале 2008г, в преддверии 150 –летия Амурской области. В списке, составленном журналистами по письмам и звонкам, более тридцати объектов, из которых экспертная комиссия - ученые и просто авторитетные персоны области, выбрали 7. 

Выбор именно 7 чудес Приамурья не случаен. Мы знаем о 7 чудесах света, в 2007 году были выбраны 7 чудес России и сегодня мы узнаем о чудесах  нашего родного края, про «7 чудес земли Амурской».
Само число 7 освещено древнейшими представлениями о его полноте, законченности и совершенстве, число 7 считалось священным числом бога Апполона.

Даже в сказках, пословицах и поговорках очень часто встречается число семь: «Волк и семеро козлят», «Белоснежка и семь гномов», «Семь раз отмерь – один раз отрежь», «У семи нянек дитя без глазу», «Семеро одного не ждут». В неделе семь дней, семь цветов в радуге.

На прошлом уроке мы путешествовали по всей России, а сегодня будем по нашему родному краю. Перед тем как оправимся в путь, давайте ознакомимся с нашими чудесами.

"7 чудес земли Амурской" 

· Икона Албазинской Божьей Матери.

· Албазинский острог.

· Амурские динозавры.

· Лотос Комарова

· Горящие горы.

· Амурские писаницы

· Здание Амурского областного музея.

Не забываем также заполнять путевые листы. Итак, оправляемся в новое путешествие.

5. Сообщение учащихся о каждом из чудес родного края.

Албазинская икона Божьей Матери «Слово Плоть Бысть»
Главным чудом " земли Амурской" была признана икона Албазинской Божьей Матери ("Слово плоть бысть"), покровительствующая русскому воинству.

По некоторым версиям, ей уже больше 500 лет. Уже как минимум 400 лет икона Албазинской Божьей матери считается чудотворной.

Название иконы «Слово плоть бысть» – это цитата из Евангелия от Иоанна. На современном русском языке это предложение переводится, как «Слово стало плотью». Икона написана на холсте, натянутом на доску размером 73 на 67см. По предположениям историков, Албазинская икона была написана в 1492 году монахом Никодимом. В Приамурье икону принес старец Гермоген. Он пришел сюда из Сибири вместе с казаками в 70-х годах XVII века. Тогда икона ещё не была «албазинской». Свое название святыня получила, когда ее принесли в Албазинский острог. С тех пор Богоматерь считается покровительницей Приамурья. 

После того, как Благовещенский кафедральный собор сгорел в 1924 году, икону передали в Ильиновскую церковь, где она пробыла почти 15 лет. После ее передали в музей, в котором святыня оставалась до 1991 года. Сейчас икона находится в Благовещенском соборе.
Икона считается чудотворной уже примерно 400 лет: говорят, как-то она помогла остановить эпидемию дифтерита и скарлатины в Благовещенске. А ещё к иконе обращались каждый раз, когда возникали проблемы с соседним государством, и тогда Албазинская богоматерь выступала защитницей. «Когда манчжуры (китайцы) пытались завладеть нашими землями, то при обращении к иконе пресвятой Богородицы они видели белую деву, и в страхе обращались в бегство», – рассказывает клирик кафедрального собора иеромонах Алексий (Граченко). 

Ещё к Богоматери часто приходят будущие мамы. Они просят у иконы, чтобы роды были легкими, ведь Богоматерь изображена с младенцем в чреве. А ещё в начале XX века икона часто отправлялась в путешествия по Амуру, для того, чтобы ей могли поклониться в других городах и деревнях Приамурья. В начале этого века традицию пытались возобновить, но сейчас Албазинскую святыню из храма выносят только 22 марта, в день празднования иконы, чтобы пройти с ней крестным ходом.
4 года назад о ней вышла книга «Албазинская святыня». 

Албазинский острог.
Тесно связано с иконой Албазинской Божьей Матери и другое чудо Приамурья - Албазинский острог, остатки первой русской военной крепости на Дальнем Востоке, где состоялось "Албазинское сидение", героическая пятимесячная оборона Албазина казаками от войск китайского богдыхана. По свидетельствам хроник, во время осады Албазинская Божья Матерь трижды являла чудо, накрывая крепость незримым покровом.
Албазинский острог – это строение находится на месте современного села Албазино и считается форпостом русских на Дальнем Востоке. Этот квадрат земли, окруженный валом – первое поселение русских в Приамурье. Когда маньчжуры начали осаду, здесь укрылись и больше года держали осаду около 800 человек.

Битвы за Албазинский острог начались больше 350 лет назад, в XVII веке. Русские приходили эту землю не однажды, и задержаться надолго получилось далеко не с первой попытки. Все начиналось в 1650 году. Именно тогда впервые было упомянуто название «Албазин». Отряд Ерофея Хабарова зимовал в поселении, названном по имени даурского князя Албазы. После того, как казаки перезимовали, они ушли и сожгли за собой место зимовки. Пятнадцать лет спустя сюда снова пришли казаки. Никита Черниговский пришел в поселение с небольшим отрядом казаков и поставил новое укрепление. Остатки этого укрепления стоят до сих пор. Острог – это место укрепления, был своего рода Кремлем, в который в минуты опасности стекались окрестные жители. Площадь Албазинского острога занимает чуть больше десяти соток – 28 на 39метров. Со стороны Амура сооружение огорожено частоколом, поставленным в четыре ряда. С остальных трех сторон построены крепостные стены со сторожевыми башнями. Вокруг острога – ров, заполненный водой. Скаты всех крыш покрыты дерном – это было мерой противопожарной безопасности. На территории острога есть часовня, дом воеводы, оружейные склады и другие постройки. Вокруг острога располагались дома крестьян. За следующие 20 лет амурчан стало больше. Вдоль Амура, от устья Аргуни до устья Зеи, стало больше 20 поселений. Но к 1680 году маньчжуры вновь активизировались. Албазинский острог пришлось срочно перестраивать, увеличивать территорию и укреплять стены. Летом 1685 года к острогу подошло десятитысячное маньчжурское войско. Население Албазина насчитывало всего 450 человек. Им пришлось капитулировать, оставшиеся в живых ушли в Нерчинск. Через несколько месяцев они вернулись и заново отстроили острог. Через год маньчжуры вновь начали осаду. Ещё через два года был подписан Нерчинский договор, установивший границу между Китаем и Россией. Согласно положениям договора, Албазинский острог оказался на китайской стороне. Русские сожгли свои постройки и ушли. Чтобы снова вернуться сюда через полторы сотни лет. Так острог не сохранился до наших дней, но его макет находится в краеведческом музее.

Амурские писаницы или петроглифы.
Другое рукотворное чудо земли приамурской - петроглифы, немые свидетели зари человеческой цивилизации на реке Амур.

Религиоведы из Амурского государственного университета обнаружили на севере Приамурья сенсационную находку – древние наскальные рисунки. По оценкам ученых, петроглифам около 10 тысяч лет. Примечательно, что археологическая находка многие годы была практически на виду. Каменный столб располагается неподалеку от дороги, в 30км от поселка Ерофей Павлович Сковородинского района.

Рисунки, которые нанесли на камни древние люди, изображают людей, животных, небесные светила. Но самое интересное заключается в том, что среди других петроглифов ученые обнаружили изображение носорога. Рисунки сделаны на высоте от полутора до шести метров от земли. По рассказам старожилов, туда, где были найдены наскальные рисунки, вплоть до начала прошлого века приходили покло-няться богам эвенки. Рядом с каменным столбом были обнаружены другие артефакты – от наконечников для стрел эпохи неолита до ружейных пуль начала XX века. 

Ранее петроглифы в Приамурье находили в Архаринском, Магдагачинском и Тындинском районах.

Возраст рисунков равен примерно 10-12 тысячам лет, изображения являются одними из древнейших в России и в мире. Это – свидетельство того, что на территориях современ-ных Приамурья и Франции древние культуры появились примерно одновременно. 

Пока неизвестно, к какому народу принадлежал художник, оставивший на амурских скалах память о себе и своем времени. Предполагается, что рисунки украшали культовые места, в которых древние люди проводили религиозные ритуалы, связанные с охотой, с семейной обрядностью, с погребальной обрядностью. «Древние народы воспринимали эти рисунки как вместилище духов, а сами места, где находились эти рисунки, были местами обитания тех духов, которым поклонялись древние народы», – поясняет заведующий кафедрой религиоведения АмГУ Андрей Забияко. Если уметь читать петроглифы, можно понять, как древние люди представляли себе устройство мира и чем занимались. Ученые предполагают, что на камне изображены ладьи, на которых, по представлениям древних людей, души умерших передвигались по небу. 

Время не властно над этими изображениями. Охра, которой написаны петроглифы, впиталась в камень. Лучше всего сохранились петроглифы, нарисованные на утесе, который стоит на границе Шимановского и Магдагачинского районов. Современному человеку древние петроглифы напомнят детские рисунки – черточки, кружочки, человечки, изображение домашнего животного. Правда, непонятно, какого именно животного – может быть, художник изобразил собаку, может быть, козу.

Здание Амурского краеведческого музея.
Самое современное из "7 чудес земли Амурской" - Амурский областной краеведческий музей, при этом возраст некоторых уникальных экспонатов музея превышает десятки миллионов лет.

Это здание было одним из многих магазинов преуспевающей фирмы. Русский магазин для немецких купцов построили китайские рабочие. Так и появился этот памятник архитектуры – универмаг «Кунст и Альберс» был готов в 1894 году.

Торговый дом «Кунст и Альберс» был основан в 1864г. двумя Густавами – Кунстом и Альберсом. Купцы из Гамбурга обосновались на русском Дальнем Востоке. 
Здание было спроектировано по подобию московских торговых рядов, которые теперь известны как ГУМ. Проектом руководил инженер Эдуард Шеффер. Китайских каменщиков доставили из Владивостока. Здание возводилось по частям. Как говорят сейчас, «в три очереди». Сначала построили левое крыло, потом центральную часть, и так далее. Третью часть достроили почти через 20 лет после того, как начали первую. «Для того времени это было характерно. Накопил купец деньги, построил дом, потом еще накопил – еще достроил. Стиль, в котором выстроено здание, называется русское узорочье – эклектика, смешение разного. Еще одно название – псевдорусский стиль, при котором кирпичная кладка стилизована под деревянное зодчество. Строители не придерживались каких-либо строгих канонов. По высоким окнам первого этажа – там были витрины – сразу заметно, что здание строили под магазин. В помещении было несколько входов. Покупатели входили в магазин с главного углового входа (он сейчас заложен). В каждом торговом зале также был отдельный вход. Сейчас проемы заложены, низ заложен, но, приглядевшись, можно увидеть, что там были входы в магазины. 

В самом начале ХХ века после пожара часть здания пришлось обновлять. Это заметно изнутри – деревянные стропила тогда заменили на более современные, металлические. А в другой половине оставили деревянные. На чердаке музея еще сохранились старые печные трубы, хотя самих печей давным-давно нет. Некоторые стропила тоже стоят с времен постройки здания. Этим бревнам уже больше 100 лет. 

После революции в здании магазина размещались различные организации: редакция «Амурской правды», комитет комсомола. И только в 1984 году бывший магазин стал краеведческим музеем.

Сам краеведческий музей на 3 года старше здания. Он ведет свою историю с выставки золотопромышленников в 1891 году в честь приезда в Благовещенск цесаревича Николая Романова. В областном музее собраны крупные нумизматическая и археологическая коллекции.  
Тропическая кувшинка – лотос Комарова, «Цветок богов».
Оставшиеся три из "7 чудес земли Амурской" - дело рук природы. Среди главных природных достопримечательностей Амурской области - реликтовые лотосы или лотосы Комарова.

Этим растениям уже сто миллионов лет. Амурская область – самый северный край, где растут эти уникальные цветы. На нем согласно легенде восседал Будда.
Лотос Комарова на латыни называется Nelumbo Komarovii. Растение занесено в Красную книгу России. Многолетнее травянистое земноводное растение распространено на Дальнем Востоке. В Амурской области растет только в южной её части. Лотос Комарова – реликтовое растение, представитель древнейших цветковых. Подобные растения существовали сто миллионов лет назад, ещё в мезозойскую эру. Этот цветок совместил в себе несовместимое. С одной стороны, пережил даже ледниковый период. Семена растения не замерзают при сильных холодах, а впадают в анабиоз. При этом биологические процессы замедляются, и цветок выживает. С другой стороны, он очень нежный и ранимый – не растет в загрязненных водоемах. Если в озере растут лотосы, значит, с экологией все в порядке. «Лотос – очень нежный цветок. Это растение занесено в Красную книгу, и его нужно беречь. Если его срезать, через час лепестки начнут осыпаться, а если в бутоне его срезать, то бутон уже никогда не раскроется», – объясняет начальник отдела экологического просвещения Хинганского заповедника Светлана Черашкина. С лотосом Комарова связано одно заблуждение – в отдельный вид растение выделил вовсе не видный советский ботаник Владимир Комаров, а советский ботаник Александр Гроссгейм, который назвал цветок в честь Комарова. 

Большие и розовые цветы расцветают только раз в году – цветение начинается с двадцатых чисел июля и продолжается до двадцатых чисел августа. Но в последние пару лет цветы появляются всё раньше и раньше, уже примерно на неделю. Это связывают с общим потеплением климата. Каждый лотос цветет в течение пяти-восьми дней. Только что распустившиеся бутоны ярко-розового цвета, а лотосы постарше имеют более бледный оттенок. В Приамурье самые большие плантации лотосов растут в Хинганском заповеднике. За сезон в заповедник со всего Дальнего Востока приезжают сотни туристов, чтобы полюбоваться на цветок.

Реликтовые лотосы еще называют нелюмбиями, и в одном из своих стихотворений «Озеро Ханка», наш амурский поэт Петр Комаров также упоминает именно эти нелюмбии:

…Но вот почернела вода –

Она здесь покоя не любит –

И к розовой пене нелюмбий

Пришла, поступила беда.
Кладбище динозавров – Благовещенское и Кундурское
Следующее наше «чудо» – Динозавры, а точнее Благовещенское и Кундурское местонахождения позднемеловых рептилий, где в толще пород перемешаны кости различных позднемеловых рептилий: динозавров, черепах, крокодилов – различной степени сохранности. Эти кладбища динозавров - уникальные природные памятники всероссийского значения, аналогов которым в России просто нет.

Миллионы лет назад на территории Амурской области жили динозавры. Сегодня их останки находят палеонтологи. Известно, что земли Приамурья когда-то населяли травояд-ные рептилии. Но ученые уверены, что здесь жили и хищники, только копать надо глубже.

Всего в России меньше десятка мест, где находят кости динозавров. В Приамурье есть два таких места, причем довольно крупных. Одно из кладбищ динозавров находится в Благовещенске, другое в Архаринском районе. В Благовещенске впервые нашли кости рептилий в 1948 году, в каменном карьере в районе улицы Нагорной. Останки случайно обнаружил школьник Иван Бастрыкин и отнес находки в краеведческий музей. Специалисты музея обратились в столицу. Сначала думали, что эти останки когда-то принесло сюда течением реки Амур. Но позже выяснилось, что здесь находится целое кладбище древних рептилий. Около 65 миллионов лет назад огромные ящеры жили на территории Амурской области. 

Масштабные раскопки начались в Приамурье только с середины восьмидесятых годов XX века. В Благовещенске работы ведутся в районе улицы Нагорной, на известном кладбище динозавров. Когда-то по древней долине прошел селевой поток, который все смел на своём пути и похоронил сотни животных. Их останки и находят палеонтологи. Но наиболее удачные находки обнаружены у села Кундур в Архаринском районе. Там нашли целый скелет динозавра. Теперь он стоит в институте геологии. 

Скелет олоротитана ученые назвали Ванюшей. Его нашли почти 10 лет назад в Архаринском районе. Для того, чтобы полностью выкопать гиганта, понадобилось три года. Копия скелета Ванюши сделана из специального легкого пластика, фибергласа. Сам Ванюша, то есть его части, находится в хранилище. Сделать макет из настоящих костей невозможно, потому что кости слишком хрупкие. Всего же по материалам, найденным в Амурской области, описали четыре вида ранее неизвестных древних рептилий - пока только травоядных, вернее, растительноядных, потому что травы тогда ещё не было. 

Палеонтологи уверены, что в Приамурье водились и хищники, только доказательства искать сложно. Среди находок ученых останков хищников пока мало. Но именно грозные и зубастые ящеры вдохновляют новое поколение палеонтологов. 

Горящие горы
Про седьмое чудо амурской области знают немногие, а между тем Горящие горы, находящиеся в Шимановском районе. Горящие горы – это участок берега реки Амур в 12 км ниже от устья реки Онон.

Пожалуй, горы – самое труднодоступное чудо из всех семи достопримечательностей Приамурья. Из Благовещенска нужно сначала доехать до Шимановска, оттуда в течение нескольких часов ехать на автомобиле до российско-китайской границы. Причем на некоторых участках дороги проехать можно только на армейском ГАЗ-66. Можно ехать, а можно проплыть по реке 350км от Благовещенска. Но маловероятно, что здесь разрешат плыть на лодке или на катере, ведь в этом месте находится пограничная зона. Горящие горы расположены на нескольких километрах вдоль берега Амура. После дождя дым еле виден, но если в течение нескольких дней стоит жара, то из-под земли выбиваются даже языки пламени. Из русских его впервые описал как гору Цагаян путешественник Н.М.Пржевальский, 135 лет назад проплывавший по Амуру в свое первое путешествие по югу Дальнего Востока.
Горы «горят» из-за бурого угля, залегающего на глубине 10-15м. Бурый уголь – это твердый ископаемый уголь, образовавшийся из торфа. Ископаемое используется как топливо, а также как химическое сырье. От каменного угля он отличается тем, что содержит меньше углерода и больше битуминозных летучих веществ. Поэтому бурый уголь легче горит коптящим пламенем и больше дымит, выделяя неприятный запах. Слои угля чередуются с песком. От соприкосновения с воздухом уголь самовоспламенился около 300 лет назад и с тех пор тлеет и горит. Жар не гаснет благодаря тому, что берег постоянно подмывают воды Амура. Слои уже сгоревшей золы и песка падают в реку, и на поверхность выходят новые пласты угля. «Гореть они будут ещё очень долго, потому что отложения сазанковской свиты, к которому они приурочены, имеют площадное распространение. Пока существует Амур, горы будут гореть», – говорит геолог Надежда Петрук. 

Горящие горы продолжаются на китайской стороне Амура. Вода точно так же подмывает соседний берег. Напротив дымящих гор стоит китайская деревушка. В отличие от амурчан, у китайцев есть возможность постоянно любоваться этой достопримечательностью.

6. Вывод учителя.
Вот мы и познакомились и с нашими 7 чудесами земли Амурской. Главная цель создателей проекта «Семь чудес Земли Амурской» показать уникальность Приамурья, привлечь внимание к природным и духовным ценностям Амурской области, понять необходимость беречь и хранить то, что досталось нам от природы-матушки, от предыдущих поколений, научить любить свой край, любить Россию. По результатам проекта выпустили подарочное издание буклета "Семь чудес Приамурья". В редакции газеты "Эхо" считают, что о главных достопримечательностях Амурской области должны знать не только в Приамурье, но и за его пределами. Почему же это чудеса?
IV. Закрепление полученных знаний.

· С какими чудесами Приамурья мы познакомились? Перечислите их. 
· Сравните их с семью чудесами света и России. 
· В чем их сходство и отличие? Зачем надо их знать?

V. Итог урока

*    *    *

Я люблю эту землю –
И в сиянье, и темную.

И покрытую зеленью,

И пургой заметенную.

По судьбе – и случайную,

Даровую и трудную.

И пустынно-печальную,

И веселую, людную.

Я люблю эту землю –

С голубыми составами, 

С городами далекими, 

Молодыми и старыми.

И тебя, новый век,

Темноту добивающий,

И тебя, человек,

От любви прозревающий.

Небо синюю кровлю

Уронило на Зею…

Сердцем, всей своей кровью

Я люблю эту землю.

Как мой прах ни рассеется,
Что со мною ни станется –

Это в чем-то поселится,

Это где-то останется.

    1960, Благовещенск  Леонид Завальнюк

VI. Домашнее задание. 

1. Материал урока.

2. Нарисовать одно из чудес Земли Амурской
	Чудо
	Время создания
	Место, где сейчас находится
	Происхождение (культурно-историческое или природное)
	Назначение 

	Албазинская икона 

Божьей Матери

«Слово Плоть Бысть»
	Более 
500 лет.
	Благовещенский собор.
г.Благовещенск
	Культурно-историческое
	Чудотворная икона. Святыня

	Албазинский острог
	Более 350 лет назад (в конце XVII века был сожжен)
	На месте современного села Албазино, Сковородинский р-он.
	Культурно-историческое
	Небольшая русская деревянная крепость для обороны 

	Амурские писаницы 

или петроглифы 
	Около             10-2 тысяч лет.
	Недалеко от дороги,          в 30 км от поселка Ерофей Павлович. Сковородинский р-он.
	Культурно-историческое
	Наскальные изображения древних людей. 



	Здание Амурского 

краеведческого музея 
	В 1894 году.
	г.Благовещенск, ул.Ленина, 165
	Культурно-историческое
	Построен как торговый дом «Кунст и Альберс» (был до 1917г.)

С 1984 года Амурский обл.  краеведческий музей имени Новикова-Даурского.

	Тропическая кувшинка –

лотос Комарова 
	Около 100 миллионов лет
	В южной части области, большие плантации в Хинганском заповеднике Архаринского района.
	Природное
	Растение, занесенное в Красную книгу России, «Цветок богов»

	Кладбище динозавров –

Благовещенское и Кундурское
	Миллионы лет (впервые нашли кости 1948 г.)
	Одно в Благовещенске, другое в Архаринском районе
	Природное
	Кладбища динозавров - уникальные природные памятники всероссийского значения 

	Горящие горы
	Около 
300 лет
	Шимановский район,  расположены на нескольких километрах вдоль берега Амура.
	Природное
	Залежи бурого угля.

Участок берега реки Амур в 12 км ниже от устья реки Онон.
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