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Тема:  Человек в мире природы. «Времена года в искусстве»
Цели:  1.Повторение понятий, полученных на прошлом уроке; 

              2.Дать понятие о связи  разных  видов  искусства и природы; 

              3.Воспитание чувства прекрасного на примерах взаимосвязи музыки и живописи.
Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

1.Проверка знания понятий:

· Пленэ́р (от фр. — «на открытом воздухе») — живописная техника изображения объектов при естественном свете и в естественных условиях.  

· Пейзаж – изображение природы.

· Импрессионизм  – направление в живописи, состоящее в  передаче эффектов пленэра, изменчивых случайных состояний природы, воздействия света и атмосферы на цвет предметов.

2.Назвать художников – импрессионистов. В чем особенность их картин?

3.Сообщение уч-ся об одной из картин художников – импрессионистов.

Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (лекция, беседа, презентация)

1. Работа с эпиграфом          

Задача искусства – волновать сердца.

Гельвеций 

2. Вступительное слово учителя.

Обратите внимание на эпиграф. Все виды искусства волнуют сердца людей, пробуж-дают в них самые лучшие чувства. И каждый вид искусства делает это своим языком.
Виды искусства

· живопись – краски, линии;

· музыка – звук; 

· литература – слово. 
 Живопись рисует образ линией и красками, музыка – звуком, литература – словом.

А что такое пейзаж? Какие виды пейзажей вы знаете?

Пейзаж – описание природы. Пейзаж – французское слово, дословный перевод – “местность”. Пейзажи бывают литературные, живописные, музыкальные. 

Сегодня мы поговорим о том, как же связаны между собой искусство и природа, какие чувства вызывает она у композиторов, художников, поэтов. Эта тема всегда была популярна в искусстве. Объясняется это несколькими факторами:

· Во-первых, она давала возможность средствами данного конкретного искусства запечатлеть события и дела, наиболее характерные для того или иного времени года. 
· Во-вторых, она всегда наделялась определенным философским смыслом: смена времён года рассматривалась в аспекте смены периодов человеческой жизни, и в таком аспекте весна, то есть пробуждение природных сил, олицетворяла начало и символизировала юность, а зима - конец пути - старость.

3.Времена года в произведениях изобразительного искусства

Мы не всегда умеем увидеть и услышать красоту родной природы. И часто художники помогают нам в этом, учат нас всматриваться и вслушиваться в окружающий мир. Пейзаж завоевал место одного из ведущих жанров живописи. Его язык стал, подобно поэзии, способом проявления высоких чувств художника, областью искусства, в которой выражаются глубокие и серьезные истины о жизни и судьбах человечества. Образ природы, как облик человека, отражает в себе жизнь, чувства и мысли того общества, которое воспитало его создателя – художника.

 Одни из самых известных русских и зарубежных художников-пейзажистов – это Ф.Васильев (1850-1873гг.), И.Шишкин (1832-1898 гг.), И.Левитан (1850- 1900), К.Коро (1796-1875), Ван Гог (1853-1890). 

При рассмотрении картин художников, дети должны сами назвать                            время года и примерный месяц.

Фёдор Алекса́ндрович Васи́льев (1850-1873) — русский живописец-пейзажист. Его картина «Оттепель» (1871г.) считалась шедевром среди современников. На переднем плане мужчина и ребенок остановились перед растаявшим ручьем. Ребенок показывает на ворон, которые что-то клюют на дороге.  Они, наверное, не пройдут через этот ручей. Тогда же не было резиновых сапог. Небо хмурое. Но такое впечатление, что прогля-дывает солнышко сквозь тучи. Что-то грустное и в то же время радостное в этой картине. В этой картине с дивной простотой написано все – сырой воздух, размокший снег, деревья, убогая изба, оголенные бревна, а особенно – дорога, уводящая в бесконечную даль. Но в настоящем пейзаже за самой что ни на есть дальней далью бывает, говоря словами поэта, еще иная даль – даль мыслей и чувств, какие пробуждает картина.

Русский художник-пейзажист И.И.Шишкин(1832-1898 гг.) был непревзойденным мастером в написании соснового леса. Шишкина называют «певцом русского леса»; большинство его полотен посвящено изображению лесных чащ, бора, полян. На картине «Сосны, освещенные солнцем» мы видим, как солнце золотит прямые стволы сосен, развертывается лесная жизнь со всеми ее приметами и подробностями. Срезая рамой верхушки стволов, художник усиливает впечатление огромных деревьев, которым, кажется, не хватает места на полотне. Мощные вековые сосны даны во всей еврей красоте. Каждая сосна красива по-своему, но в целом, это единый мир природы, полный жизненных сил. Чудится терпкий запах сосен, кажется, что хрустнет под ногами сосновая шишка. Очень много солнца и света исходит от этой картины.

Иса́ак Ильи́ч Левита́н (1850-1900) — российский художник, мастер «пейзажа  настроения». Всмотритесь в картону «Март». Радость весны, начала пробуждения, воск-решения природы от зимнего снега и холода. Художник замечательно написал высокое синее небо, играющие на пожухлом снегу сугробов голубые, сиреневые и лиловые тени, помолодевшую сочную хвою елей и зеленовато-темные стволы осин, тянущихся к мар-товским небесам и солнцу своими ветвями. От желтизны тесаных досок, которыми обиты стены домика веет солнечной теплотой. И хотя о присутствии в нем человека говорит лишь открытая дверь и стоящая у крыльца каурая лошадка, запряженная в легкие дровни, вся картина наполнена той особой человеческой радостью, которая приходит весной.

И.И.Левитан написал один из самых проникновенных пейзажей «Вечерний звон», воплощающий мечту художника о счастье, о мире, где нет зла и торжествуют благие начала. Красиво вечернее освещение, которое румянит и золотит лещле облака и белые стены монастырских зданий. Течение реки уводит взгляд вдаль. В центре композиции окруженный осенним лесом монастырь и высокое предзакатное небо. Кажется, что на картине отдыхает и природа, и солнце, и люди под красивый звон колоколов.
Жан Батист Камиль Коро (1796-1875 ) — французский художник и гравёр, один из самых успешных и плодовитых пейзажистов эпохи романтизма. Цветовая гамма Коро основана на тонких отношениях серебристо-серых и жемчужно-перламутровых тонов. 

В картине «Порыв ветра» художник передает тревожную атмосферу приближающейся бури, создает образ природы, полный экспрессии и драматизма. Одновременно мастер обращается и в излюбленной в искусстве романтизма теме противопоставления сил природы и человека, помещая под гнувшимися от ветра деревьями маленькую, прижатую к земле, женскую фигуру. 

Винсе́нт Ви́ллем Ван Гог (1853-1890) — всемирно известный нидерландский художник-постимпрессионист. Картина «Валуны и дуб» была написана летом 1888 года. Пейзаж написан художником в присущей ему энергичной манере письма, крупными мазками непромешанных красок, и тем самым хорошо передаёт его восприятие дикой природы. 

Заключительное слово. 
Пейзажи, созданные творцами художественной культуры, живут в нашем сознании как задушевные картины природы и в то же время погружают в мир прекрасных чувств, глубоких мыслей, вечных духовных ценностей.

Каждый из художников-пейзажистов был самобытным живописцем, создавшим свой уникальный образ русской природы. 

4. Времена года в русской поэзии

Художники пишут природу красками, а поэты обладают даром «рисовать словами». В русской поэзии издавна осень, зима, весна и лето обозначают нечто большее, чем обычные времена года. Они обрели устойчивые образы, ассоциации:

· «Прекрасное дитя», «утро года», молодая красавица, дыханием которой согрето все живое, - это весна. С ней навсегда связаны представления о пробуждении жизненных сил, ощущение и предчувствие счастья. 

· Лето –  это время буйного цветения, знойного томления, когда «пахнет сеном над лугами», «ветер с полудня», «час от часу жар сильней», «зарумянилась вишня и слива»,  «и весел звучный лес». Это пора буйства, расцвета, высшего проявления всех сил. 

· «Очей очарованье!» - осень. Она дарит самые яркие краски: «Лес, точно терем расписной, лиловый, золотой, багряный…» Но за  этими необыкновенно яркими красками опадающей листвы  прячется щемящая грусть, ведь «пустеет воздух, птиц не слышно боле». Печаль, невесёлые предчувствия и ожидания часто связаны

· Зима – это и чародейка, волшебница, убаюкивающая под звуки метели, укрывающая всё сверкающим белым покрывалом; и старуха, «ведьма злая», способная погубить, заморозить. Сон природы, смерть, печаль, но и ожидание возрождения заключает в себе образ зимы.

Природа изображалась русским поэтами не просто фоном, на котором происходит жизнь и деятельность человека, но частью его души. 

Самые поэтический интерпретации темы времен года создали А.С.Пушкин (1799-18837), Ф.И.Тютчев (1803-1873), А.А.Фет (1820-1892) и И.А.Бунин (1870-1953). 

Поэзия А.С.Пушкина никого не оставит равнодушной. Для каждого времени года Пушкин находил такие слова, такие образы, которые навсегда запали в душу читателям. Но его самое любимое время года - осень. Он сам говорил, что осенью на него находит вдохновение, пишется  лучше всего, и больше всего.

Эти строки забыть  просто невозможно: 

· «Дни поздней осени бранят обыкновенно,

· Но мне она мила, читатель дорогой…» или

· «Улыбкой ясною природа сквозь сон встречает утро года…» или

· «Дохнул осенний хлад, дорога промерзает…» и ещё, ещё.

· А как прекрасна музыкальная осень…

В творчестве А.Пушкина много произведений посвящено временам года и одно из самых ярких «Зимнее утро»

Чтение стихотворения     Мороз и солнце; день чудесный!

Еще ты дремлешь, друг прелестный –  ​

Пора, красавица, проснись:

Открой сомкнуты негой взоры

Навстречу северной Авроры,

Звездою севера явись!

Вечор, ты помнишь, вьюга злилась,

На мутном небе мгла носилась;

Луна, как бледное пятно,

Сквозь тучи мрачные желтела,

И ты печальная сидела –

A нынче ... погляди в окно:

 Под голубыми небесами

Великолепными коврами,

Блестя на солнце, снег лежит;

Прозрачный лес один чернеет,

И ель сквозь иней зеленеет,

И речка подо льдом блестит…      (1829)

Совсем другая картина зимы предстает перед нами в стихотворении А.А.Фета «Учись у них - у дуба, у березы ... ».

Чтение стихотворения     Учись у них - у дуба, у березы.

Кругом зима. Жестокая пора!

Напрасные на них застыли слезы,

И треснула, сжимаяся, кора.

Все злей метель и с каждою минутой

Сердито рвет последние листы,

И за сердце хватает холод лютый;

Они стоят, молчат; молчи и ты!

Но верь весне. Ее промчится гений,

Опять теплом и жизнию дыша.

Для ясных дней, для новых откровений

Переболит скорбящая душа.

Певец русской природы Ф.Н.Тютчев изобразил весеннюю природу в стихотворении  «Весенние воды»

Чтение стихотворения     Еще в полях белеет снег,

А воды уж весной шумят –

Бегут и будят сонный брег,

Бегут и блещут и гласят ...

 Они гласят во все концы:

«Весна идет, весна идет!

Мы молодой весны гонцы,

Она нас выслала вперед!»

 Весна идет, весна идет!

И тихих, теплых, майских дней

Румяный, светлый хоровод

Толпится весело за ней.

Одна поэтическая эпоха сменяла другую, но размышления о сокровенных силах мироздания всегда оставались одним из главных мотивов русской поэзии. Описывая состояние природы и её изменения, поэты рассказывают нам о сложных законах жизни человека и о тончайших движениях души. 

5. Времена года в музыке великих композиторов

Природу рисуют художники, о ней пишут стихи поэты. У художников - краски, у поэтов - слово, у композитора – только звуки. Но ими можно прекрасно рисовать природу. История музыки знает несколько ее знаменитых интерпретаций. Среди них и всемирно известные сочинения Антонио Вивальди (1678-1741), И.Гайдна (1732-1809), П.И.Чайковского (1840-1893), А.К.Глазунова (1865-1936).
Среди самых ярких музыкальных картин, связанных с темой природы – цикл концертов Антонио Вивальди “Времена года”. Антонио Вивальди – выдающийся итальянский композитор, несравненный скрипач-виртуоз, блестящий дирижер, живший на рубеже XVII–XVIII столетий.

Он создал цикл концертов “Времена года” для струнного ансамбля с солирующей скрипкой. Концертов всего четыре. Почему?

(Вивальди Антонио. «Времена года» – «Весна» (ч.1) / 3:25)
Это звучит весна. Светлый, прозрачный характер звучания; быстрый темп, динамические контрасты, соответствующие изменчивости весенней природы. Яркие изобразительные моменты – пение птиц, журчание ручья, звон капели. Пульсирующий ритм, волнообразное движение мелодии. Через целую гамму чувств раскрывается красота весенней поры, обновления жизни. Каждый из четырех концертов этого цикла так же органичен с тем временем года природы, которому он посвящен.

Так же прекрасно описывает природу в своей музыке Пётр Ильи́ч Чайко́вский (1840-1893) — русский композитор, один из величайших композиторов в истории музыки, автор более 80 произведений. Его музыка отличается особой теплотой и задушевностью, она понятна миллионам людей разных стран.

Он создал всемирно известный цикл «Времена года», состоящий из 12 пьес. В Петербурге, где долгое время жил П. И. Чайковский издавался журнал. Журнал выходил каждый месяц и в каждом его номере читателей ждал приятный сюрприз: ноты музыкальных пьес для рояля, сочинённых П.И.Чайковским. Каждая из 12 пьес – музы-кальная зарисовка, картина. Каждый месяц имеет название, которое отражает состояние природы, характерные для данного месяца или праздника, который проходит в данном месяце. Все они потом были объединены в альбом красочных музыкальных зарисовок, который стал называться «Времена года». Для облегчения восприятия музыки, каждой из пьес было дано поэтическое истолкование в виде стихотворных эпиграфов.
В цикл «Времена года» П.И.Чайковского вошли 12 пьес – по числу месяцев в году. 

	Январь – «У камелька»
	Июль – «Песнь косаря»

	Февраль – «Масленица
	Август – «Жатва»

	Март – «Песнь жаворонка»
	Сентябрь – «Охота»

	Апрель – «Подснежник»
	Октябрь -  «Осенняя песнь»

	Май – «Белые ночи»
	Ноябрь – «На тройке»

	Июнь – «Баркарола»
	Декабрь – «Святки»


В первой пьесе альбома П.И.Чайковский дал название «У камелька». «Камелёк» - уютное, ласковое слово. Музыка «Января» вначале спокойная, неторопливая. Похоже, что ласковый негромкий голос рассказывает о чём-то. А может быть, просто мечтает человек, сидя у затухающего камина. Но вот рояль зазвучал тревожно и таинственно.

Вместе с музыкой хорошей
К нам приходит волшебство.
Осторожней, осторожней-
Не спугнуть бы нам его.

Что нарушило тёплый, уютный покой? Затихает, успокаивается музыка - улеглась тревога в душе. Снова неторопливая, тихая мелодия. Послушайте внимательно эту музыку, а потом сами придумайте маленький рассказ о зимнем вечере.

(Чайковский П.И. «Времена года» - «Январь. У камелька» /2:30)
Так же величайшей, сохранившей до наших дней свое значение, является оратория «Времена года»  Йозефа Гайдна (1732-1809) – знаменитого  австрийского композитора. 
В оратории сосредоточены типичные черты музыкального стиля Гайдна: классическая простота и ясность мелодии, гармонии, формы. 44 номера равномерно распределены по 4 частям — «Весна», «Лето», «Осень», «Зима». «Осень» — наиболее веселая и жизнерадостная часть оратории. Это—не та унылая пора года, когда падают желтые листья с деревьев, когда идет непрерывный дождь, когда дни становятся короткими и уже чувствуется дыхание зимних холодов. Нет, в оратории Гайдна это ранняя «золотая» осень с хорошим урожаем хлебов, с фруктами и виноградом, с лесной охотой, с празд-ником в честь урожая. Поэтому и вступление носит столь жизнерадостный характер.

(И.Гайдн. «Времена Года» – «Осень» (ч.3.), Вступление /1:20 )
Немало примеров того, как разные виды искусства соединялись в одном произведении на темы природы. 

Русско-индийский художник Николай Константинович Рерих (1874-1947) в 1911-1912 годах вместе с русским композитором Стравинским увлеченно работал над созданием балета «Весна священная» и создает много картин-декораций к этому балету. Одна из них эскиз-декорация  «Поцелуй земле» – величавый образ северной природы. В древней музыке основополагающим началом был ритм. В центре декорации к первой части балета «Весна Священная» — «Поцелуй Земле» — находится огромное дерево с причудливыми изломами ветвей, напоминающих ритм движения плясок в музыке Стравинского. Мощный дуб, с едва проявляющейся зеленью на узловатых ветвях, за ним — холодная гладь озера, и только пробуждающаяся к жизни, еще холодная земля. Торжественность и гармония должны были, по замыслу художника, подчеркивать величие жертвы в сюжете балета. Природа и люди, живущие на Земле, находятся в тесном единении. 
Чарующая и загадочная смена времён года – весна, лето, осень, зима. Композиторы разных стран и эпох не могли обойти эту тему и подарили нам немало бессмертных произведений.

6. Вывод по теме урока
Наши мысли, чувства, состояние души, наше отношение к окружающему, к миру, к себе – это и есть жизнь, которая ни на миг не останавливается. Жизнь торжествует и в звоне весенней капели, и в пении птиц, и в завывании вьюги за окном, и в еле слышимом шорохе осенней листвы. Эти хорошо нам всем знакомые звуки окружающего нас мира никого не оставляют равнодушными. Каждый человек когда-то, хотя бы раз, пытается передать восторг от покрывшего черную землю первого снега, грусть, навеваемую осенним дождем. Художники это делают при помощи богатейшей палитры красок, поэты создают словесные образы, музыканты выражают свое видение мира через гармонию звуков.
IV. Закрепление материала.

1. Что означает  эпиграф урока: задача искусства – волновать сердца?

2. Назвать виды искусства и способы выражения в каждом из них  образа. (Живопись рисует образ линией и красками, музыка – звуком, литература – словом)
3. Что такое пейзаж? Назвать виды пейзажей. (Пейзажи бывают литературные, живописные, музыкальные)
4. Назвать композиторов, которые обращались к теме времена года. (Антонио Вивальди, И.Гайдн, П.И.Чайковский, А.К.Глазунов).
5. Какие поэты писали о природе?  (А.С.Пушкин, Ф.И.Тютчев, А.А.Фет и И.А.Бунин). 
6. Какие художники  изображали природу (Ф.Васильев, И.Шишкин, И.Левитан, К.Коро, Ван Гог). 

7. Назвать совместную работу художника и музыканта о природе (Русско-индийский художник Николай Константинович Рерих (1874-1947) в 1911-1912 годах вместе с русским композитором Стравинским увлеченно работал над созданием балета «Весна священная», создавая декорации к балету)
V. Итог урока.  
· Чему учат нас поэты, художники, композиторы, создавая произведения, посвященные природе?                                                                                           (Пейзажи, созданные творцами художественной культуры, живут в нашем сознании как задушевные картины природы и в то же время погружают в мир прекрасных чувств, глубоких мыслей, вечных духовных ценностей)
VI. Дом задание.
1. Подготовить чтение стихотворения о природе.

2. Нарисовать  пейзаж одного из времен года.

3. Сделать подборку картин о природе (презентация)

Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

3. xmusic.me – музыкальный портал

4. Википедия – https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B8%D1%88%D0%BA%D0%B8%D0%BD,_%D0%98%D0%B2%D0%B0%D0%BD_%D0%98%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
5. Википедия – https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%BE,_%D0%96%D0%B0%D0%BD_%D0%91%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%81%D1%82_%D0%9A%D0%B0%D0%BC%D0%B8%D0%BB%D1%8C
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