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     На сегодняшний момент главной задачей, стоящей перед нашей страной, является становление гражданского общества, общества, большинство членов которого занимают прочное экономическое и социальное положение и имеют возможность влиять на принимаемые в государстве решения. Эти идеи уже претворяются в жизнь, убедительные свидетельства тому - утвердившаяся практика свободных выборов Президента РФ и депутатов Государственной Думы, многопартийность, сеть независимых средств массовой информации. Так под защитой Конституции РФ основные демократические права и свободы человека находят свое воплощение в реальной жизни.

     В Конституции РФ, принятой в 1993 году наше государство провозглашается демократическим, правовым государством с республиканской формой правления. Носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ. Народ осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы государственной власти и органы местного самоуправления. Представительным и законодательным органом Российской Федерации является Федеральное Собрание, состоящее из двух палат - Совета Федерации и Государственной Думы.

    Существование в нашей стране парламента дает возможность гражданам РФ участвовать во власти не на словах, а на деле, и ставит наше государство в один ряд с развитыми мировыми державами. Но, мы всегда должны помнить уроки истории и не забывать о том, как ценны завоевания демократии, и как бережно к ним необходимо относиться. Из истории необходимо извлекать уроки, учиться у нее, укрепляться в вере в те идеалы, которыми руководствуется данное общество в своей социальной практике. История дает опыт выбора. Выбор, который сделали на основании каких- либо общих ценностей прошлые поколения, служит уроком для выбора, который совершают последующие поколения. Главное - чтобы этот выбор был правильным.

    Россия, как это уже неоднократно было в ее истории, в начале ХХI века вновь стоит перед выбором пути своего развития, ведущего к обеспечению национальной безопасности, политического суверенитета, устойчивого социально- экономического роста. Для того чтобы не ошибиться в правильности сделанного выбора, необходимо хорошо разбираться в политических процессах, происходящих в современной России, знать историю возникновения политических организаций, их политические программы, цели, политические идеологии и доктрины. 
Таким образом, целью данного элективного курса является следующее: 
- воспитание гражданственности, национальной идентичности, развитие мировоззренческих убеждений учащихся на основе осмысления ими исторически сложившихся культурных, политических, нравственных и социальных установок, идеологических доктрин;

- развитие способности понимать политическую обстановку в современном мире, явления и процессы политической жизни, определять собственную позицию по отношению к окружающей реальности, соотносить свои взгляды и принципы с исторически сложившимися мировоззренческими системами;

- овладение умениями и навыками поиска, систематизации и комплексного анализа полученной информации.

Задачи:

- дать учащимся представление о политической сфере общества, о закономерностях ее развития; 
- дать систему знаний о современных политических институтах, их устройстве и функционировании;

- рассмотреть историю возникновения политических партий, их типологию;

- узнать политических лидеров современного мира;

- рассмотреть способы и формы участия граждан в политической жизни, сделать вывод о значимости активной позиции человека в современном мире;

- рассмотреть влияние средств массовой информации на политический выбор граждан.
- способствовать развитию нравственной, физически здоровой личности, способной к творчеству и самоопределению;

- формировать у учащихся чувство патриотизма, гражданской позиции.

Таким образом, основная задача изучения рекомендуемого курса - способствовать становлению гражданина демократического  правового государства.

   В результате изучения данного курса у учащихся должны быть сформированы следующие знания: 

- представления о политической сфере общества, о закономерностях ее развития, 

- знания о современных политических институтах, их устройстве и функционировании,

- о правах, свободах и обязанностях граждан в демократическом обществе, о политико-правовом положении личности,

- о способах и формах ее участия в политической жизни, о типах, формах, динамике политических процессов, их субъектах,

- о содержании и путях формирования политической культуры,

- о многообразных политических концепциях современности, о сути и принципах нового политического мышления, о движущих силах современного мирового развития. 

 Занятия в данном курсе имеют целью также познакомить учащихся с ключевыми понятиями права и политики и различными источниками данных знаний, они должны показать их специфику и стимулировать интерес учащихся.

Умения и навыки, формируемые при изучении данного курса:

- умения и навыки планирования учебной деятельности: осознание учебной задачи, постановка целей, выбор оптимального пути их достижения;

- умения и навыки организации своей учебной деятельности: организация режима работы, организация домашней самостоятельной работы, определение порядка и способов умственных действий;

- умения и навыки восприятия информации: работа с различными источниками информации, работа с книгой, конспектирование, работа со словарями и справочниками, восприятие информации, идущей от учителя;

- умения и навыки мыслительной деятельности: осмысливание учебного материала, выделение главного, классификация, обобщение, аргументирование, формулирование выводов, умозаключений;

- умения и навыки оценки и осмысливания результатов своих действий: самоконтроль и взаимный контроль, умение проверить правильность и прочность теоретических знаний, практических навыков. Рефлексивный анализ.

В результате обучения выпускник должен:
- уметь выявлять проблемы, осуществлять поиск путей их решения, обсуждать результаты, делать выводы;

- развивать организационно-деятельностные, ораторские умения и навыки;

- формулировать, аргументировать и отстаивать собственную позицию по спорным проблемам;

- представлять результаты исследований в виде таблиц, схем, выступлений, эссе;

- делать выводы.

 Методы проведения занятий:

- работа с высказываниями, материалами СМИ,

- эвристическая беседа,

- дидактические игры,

- беседа с использованием практических заданий,

- решение проблемных ситуаций,

-деловая игра,

- защита проектов, мультимедийных презентаций.
   Данный курс рассчитан на 17 часов. Для более серьезного изучения материала необходимо применять такие методы и формы работы, как проблемное изучение учебного материала, семинарские занятия, уроки- диспуты, проектную технологию и т.д. Желательно использовать для более наглядного и детального изучения мультимедийные учебники: «История России. ХХ век» и «Обществознание» (учебное электронное издание).

                               СОДЕРЖАНИЕ  ПРОГРАММЫ

Тема 1. Понятие политики. Общая характеристика политической системы общества.

 Урок 1. Понятие политики. Общая характеристика политической системы общества.
  Политика. Понятие политической системы. Соотношение социальной, экономической, политической и правовой систем в обществе. Общая характеристика структуры политической системы, основные группы ее элементов, их взаимосвязь и взаимодействие. Основные институты (организации и учреждения) политической системы. Государство как основной институт политической системы. Проблемы взаимоотношений политических институтов, присвоения и разграничения функций.

Тема 2. Государство и гражданское общество.

 Урок 2. Государство и гражданское общество.

   Признаки государства как социально- политического института, типы, функции.   Политические режимы, их характеристика. Понятие гражданского общества. Правовое государство, его признаки. Государственное устройство РФ.

Тема 3.  Избирательная система в политической системе общества.

 Урок 3.Избирательная система в политической системе общества.

Характеристика избирательных систем. Всеобщее избирательное право. Прямое и косвенное избирательное право. Мажоритарная и пропорциональная избирательные системы. Характеристика избирательной системы в РФ. Процедура выдвижения кандидатов на государственные посты и в органы местного самоуправления. Принципы, на основе которых проводятся избирательные компании.

 Урок 4. Практическое занятие по теме «Избирательная система в политической системе общества».

  Составление с учащимися программы депутата законодательного собрания. Защита программы перед аудиторией. 

Цель работы: привлечение внимания учащихся к наиболее актуальным вопросам российской действительности. Привитие навыков публичного выступления, развитие аналитического мышления, умения отстаивать свои взгляды. Формирование понимания необходимости активного участия в политическом процессе.

Тема 4. Структура законодательной власти в РФ.

Урок 5. Структура законодательной власти в РФ.

 Федеральное Собрание- Парламент РФ. Порядок формирования Парламента. Функции Государственной Думы. Функции Совета Федерации. Полномочия Президента РФ как гаранта Конституции РФ, главы государства, обладающего законодательной инициативой.

 Урок 6. Практическое занятие по теме «Структура законодательной власти в РФ».

  Работа с Конституцией РФ. Глава 4: Президент РФ. Полномочия Президента, порядок избрания, вступления в должность, отрешения от должности. Глава 5: Федеральное Собрание. Порядок формирования Совета Федерации и порядок выборов депутатов Государственной Думы. Вопросы, находящиеся в ведении Совета Федерации и в ведении Государственной Думы. Порядок принятия законов в РФ. Порядок роспуска Государственной Думы.

Тема 5.   Политические партии, их место и роль в политической системе.

Урок 7. Политические партии, их место и роль в политической системе.

    Понятие политической партии. Место и роль политических партий в политической системе. Природа политических партий, их характер и назначение, главные цели и задачи, социальная база. Положение в демократическом обществе. Правовой статус. Политические партии и государственная власть, характер и эволюция взаимоотношений между партиями и государством.

 Тема 6.  Из истории возникновения политических партий.

 Уроки 8, 9. Из истории возникновения политических партий.
   Образование политических партий в европейских странах. Парламентские группы и политические клубы Франции времен Великой Французской революции. Появление либеральной партии в Англии. Формирование массовых политических партий в США. Социал-демократические и рабочие партии Германии. Политические партии в России конца Х!Х- начала ХХ века. Партии в условиях первой российской революции. Партийно-политические лагеря. Процесс становления многопартийности в России до революции 1917 года. Работа Государственной Думы в России 1, 2  3 созывов. Формирование однопартийной системы в России после революции 1917 года.
Тема 7. Политические идеологии.
Урок 10. Политические идеологии. 

 Понятие, происхождение, носители идеологий. Идеология и политика как явления общественного сознания. Политические идеологии: прогрессивная, либеральная, революционная, консервативная, националистическая, фашистская и т.д. Их разновидности, типологические признаки и сущность.
Урок 11. Практическое занятие по теме «Политические идеологии».

   Составление таблицы «Базовые идеологии и их ценности». Основные материалы, представленные в таблице, учитель анализирует совместно с учащимися. При этом учащиеся должны быть сориентированы на то, что ни одна идеология не является универсальной, в каждой из них есть свои достоинства и недостатки, каждая из них представляет свою идеализированную модель общества, которую осуществить на практике не представляется возможным. Необходимо сделать вывод, что на современном этапе развития общества оптимальным является соединение (синтез) положений ряда базовых доктрин.

 Тема 8. Типология политических партий.

  Урок 12. Типология политических партий.

  Типология партий, партии - массовые, кадровые, партии- клубы. Легальные и нелегальные. Парламентские и непарламентские, правящие и оппозиционные, религиозные и светские, умеренные и радикальные, реформаторские и революционные. Консервативные, либеральные и социал- демократические, коммунистические, националистические, фашистские. Партийные системы.

Урок 13. Практическое занятие по теме «Типология политических партий».

  Урок целесообразно построить в форме работы со схемами, классифицирующими партии по определенному признаку, например: типология партий по составу, по отношению к закону, по участию в парламентской деятельности и т.д. Одновременно сориентировать учащихся на поиск и приведение примеров (как  российских, так и зарубежных). Для составления схем может быть использован материал учебников по обществознанию и по истории России ХХ века.

 Тема 9. Становление многопартийности в Российской Федерации.

 Урок 14. Становление многопартийности в Российской Федерации.

  Современный этап формирования российской многопартийности. Выбор путей развития. Их специфика, состав, социально- классовая база, цели, место и роль в политических отношениях, правовой статус, принципы взаимодействия. Партии либерально- демократической направленности. Праворадикальные, консервативно- либеральные партии. Политические партии и движения коммунистической ориентации и социалистического выбора. Общественно-политические объединения и движения, их ориентации, формы и методы деятельности. 

Тема 10. Политический статус личности. Политические лидеры.
Урок 15. Политический статус личности. Политические лидеры.
    Понятие политического процесса. Участники политического процесса. Понятие политической деятельности. Политическая активность. Формы развития политической активности личности. Возрастание роли личности в современном политическом процессе. Избиратель- активист, наблюдатель, факторы, влияющие на выбор гражданина. Лидерство, государственный лидер, политический лидер. Типология политического лидерства. Лидерство традиционное, рационально- правовое, харизматическое. Имидж политического лидера. Качества лидера. Природа лидерства.
Урок 16. Практическое занятие по теме «Политические лидеры: понятие и типология».

  Урок можно провести в форме деловой игры: разделить класс на несколько групп  и предложить им определить, кто такой лидер и какими качествами он должен обладать. Затем сравнить представленные характеристики и подвести итоги. На основании обсуждения сформулировать вывод о том, кто такой политический лидер, какими качествами он должен обладать. Могут быть выделены следующие качества: сильный, волевой, смелый, авторитетный, умный, опытный и т.д.

  Может быть и иной вариант урока. Учащимся задаются  вопросы познавательного характера, подводящие их к выяснению природы лидерства. Например: «Всякий ли человек может стать лидером в группе, в обществе, в государстве?», «Почему человек становится лидером - важнее влияние внешних факторов (среды, обстановки, конкретных обстоятельств, других людей) или же внутренних факторов (личностных качеств самого человека)?», «Легко ли быть лидером, что это- привилегия, тяжкое бремя, удовольствие?». Необходимо также обсудить вопрос о роли личности в истории.

  В конце урока делается вывод о том, что современная эпоха предъявляет к лидеру особые требования. Прежде всего, это связанно с тем, что его работа, его личная жизнь становится известна и доступна для всеобщего обсуждения благодаря СМИ. С другой стороны, не всегда за внешним имиджем становится понятно,  что представляет из себя политик на самом деле. Часто мы не знаем и тех сил, которые выдвигают этого человека на политическую арену.

Тема 11. Средства массовой информации и их влияние на выбор граждан.

Урок 17. Средства массовой информации и их влияние на выбор граждан.

   История развития средств массовой информации. Понятие «четвертой власти в стране». Типы информации. Правила и законы информации. Роль СМИ в формировании как национального, так и международного общественного мнения. Характер политического режима и его влияние на информационную политику. Роль СМИ в создании имиджа политического лидера. Приемы манипулирования общественным сознанием и общественным мнением, влияние СМИ на выбор граждан в избирательных компаниях. Характеристика современных СМИ.

    Урок проходит в виде активной беседы с учащимися о том, какие информационные программы они смотрят, какие газеты читают, откуда получают информацию о событиях в мире и в России. Кого из политических лидеров они знают, какие партии им наиболее известны, что они знают об их программе. Откуда они получили эту информацию, считают ли они, что эта информация правдива и отражает действительность. Может ли быть информация в газете либо на телевидении независимой от стороннего влияния? На урок желательно принести образцы современной российской прессы, обсудить аналитические программы. В конце занятия делается вывод о том, что СМИ могут быть мощным орудием манипулирования сознания людей, не даром их называют «четвертой властью в стране». Но учитель должен обратить внимание на то, что СМИ - важный структурный элемент гражданского общества, непременный атрибут современной демократии. Как гражданское общество в России переживает этап становления, также этот этап переживают и СМИ. Причем прогресс во многом очевиден, от полностью огосударствленных СМИ, которые передавали одну и ту же информацию, мы перешли к плюрализму мнений. Несомненно, на СМИ оказывают влияние и государственные структуры, и политики, и финансовые структуры, но необходимо уметь разбираться в политическом процессе, быть образованным человеком, стараться находить объективную информацию, анализировать полученные сведения.
                 Тематический план элективного курса
	                       ТЕМА
	Лекции
	Практикум

	Тема 1. Понятие политики. Общая характеристика политической системы общества.


	1
	

	Тема 2. Государство и гражданское общество.


	1
	

	Тема 3.  Избирательная система в политической системе общества.


	1
	1

	Тема 4. Структура законодательной власти в РФ.


	1
	1

	Тема 5.   Политические партии, их место и роль в политической системе.


	1
	

	Тема 6.  Из истории возникновения политических партий.


	2
	

	Тема 7. Политические идеологии.


	1
	1

	Тема 8. Типология политических партий.


	1
	1

	Тема 9. Становление многопартийности в Российской Федерации.


	1
	

	Тема 10. Политический статус личности. Политические лидеры.


	1
	1

	Тема 11. Средства массовой информации и их влияние на выбор граждан.


	
	1


Всего:        17 часов                                                               11 часов      6 часов                  
     ЛИТЕРАТУРА: 

1. Алексеев С.С. Право: азбука- теория- философия. М., 1999 г.

2. Конституция Российской Федерации. М., 1996 г.

3. Курбатов В.И. Обществознание. Ростов- на –Дону, 2000г.
4. Введение в обществознание. Владивосток, 2000 г.

5. Нересянц В.С. Общая теория права и государства. М.,2001 г.

6. Теория государства и права /Под ред. В.М. Карельского и В.Д. Перевалова. М.,1997 г. 

7. Шилобод М.И., Петрухин А.С. Политика и право. М.,1997 г.

