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Здравствуйте, меня зовут Поддубная Ирина, я учусь в 5 классе. 

Тема моего выступления: «КАРТА Памяти» - мой вклад в сохранение Памяти о Великой Отечественной войне»

       Слайд 1

Всё дальше уходит Великая Отечественная война в историю, но память о ней жива в наших сердцах и в нашей памяти. 

Слайд 2

В год 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне Издательство «Просвещение» проводит патриотическую акцию «Карта Памяти» и я - её участник.

Слайд 3

Цель моей работы рассказать о своем участии в «Карте Памяти» и привлечь школьников к составлению Карты Памятников родного города.

Мною были поставлены задачи:
1).  найти и изучить памятники, посвящённые героям Великой Отечественной войны территории города Омска.
2). оформить и опубликовать материалы на сайте  Всероссийского проекта  «Карта Памяти».
   Я узнала, что Памятник Матери был установлен 8 мая 2002 года в Омске.

Слайд 4


Анастасия Акатьевна Ларионова – женщина, чье имя достойно особого уважения. Для меня важно, что я прочитала и опубликовала информацию о ней. 

   
Авторам Памятника удалось передать в образе Анастасии Ларионовой всю боль материнской любви, скорбь на лице и сжимающиеся сердце от душевной муки. Наличие в скульптуре собаки подчеркивает верность долгу и безмерную любовь. 

   Семь сыновей (Григорий, Пантелей, Прокопий, Петр, Федор, Михаил и Николай) ушли защищать Родину и ни один не вернулся. В памятнике матери воссоздан образ женской доли, когда вся жизнь и весь выбор – это лишь стоять у калитки и с надеждой ждать возращения любимых.


Слайд 5

  
Я узнала,  что 21 февраля в Омске открыли памятник детям блокадного Ленинграда. Памятник детям блокадного Ленинграда получился очень трогательный. Композиция изображает трёх худеньких, укутанных в платки ребятишек (девочек — с куклой и со скрипкой — и мальчика с чайником.), прижавшись друг к другу, испуганно смотрят на прохожих. 

   
Война заставила их отправиться из родного дома в далекий холодный сибирский город. Участники церемонии - ветераны, представители власти, депутаты и просто омичи - почтили память погибших минутой молчания, возложили цветы. Напомню, что в годы Великой Отечественной войны Омск стал крупным центром эвакуации жителей осажденного Ленинграда. Город встречал приезжающих тепло радушно. 

  
 Многие маленькие ленинградцы, потерявшие родных и близких, навсегда связали свою жизнь с Сибирью.

        Слайд 6
                                             
   
Я изучила Памятник генералу Дмитрию Михаилу Карбышеву. Родился Дмитрий Михайлович в Омске 26 октября 1880 года. О смерти Дмитрия Михайловича рассказал майор канадской армии. Погибая от рук гестаповцев он сказал по-французски: «Бодрее, товарищи. Думайте о своей родине, и мужество не покинет вас».
       Слайд 7

    
Мною были найдены и изучены памятники, посвящённые героям Великой Отечественной войны:
Горячёву Владимиру Петровичу, Гуртьеву Леонтию Николаевичу, Мемориальный комплекс, посвящённый Героям Великой Отечественной войны (Парк Победы).
  
Слайд 8
Память человека со временем ослабевает. Всё меньше становится ветеранов, тех, кто прошел войну и мог бы рассказать о ней. Если в документах и в произведениях искусства не будут отражены самопожертвования и стойкость народа, то горький опыт прошлых лет забудется. А этого нельзя допустить!

Слайд 9 

Учащиеся нашей Гимназии участвовали во всероссийском уроке - «Уроке Победы», в котором были представлены мои материалы — это мой вклад в дело сохранения Памяти о Великой Победе.


Слайд 10
Что такое День Победы? 
Это утренний парад:
Едут танки и ракеты,
Марширует строй солдат.

Что такое День Победы?
Это праздничный салют:
Фейерверк взлетает в небо,
Рассыпаясь там и тут.

Слайд 11
Что такое День Победы?
Это песни за столом,
Это речи и беседы,
Это дедушкин альбом.

Это фрукты и конфеты,
Это запахи весны…
Что такое День Победы –
Это значит – нет войны.

Слайд 12

