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Отчёт о работе МК классных руководителей (корпус 2)

за 1 полугодие 2014/2015 уч. год
Деятельность методической комиссии классных руководителей была спланирована в соответствии с нормативно - методическим обеспечением работы классного руководителя Министерством образования и науки РФ.
Основополагающие документы, определяющие стратегические направления модернизации деятельности классного руководителя:

1. Конвенция ООН о правах ребенка.
В Конвенции права детей рассматриваются с четырех аспектов:

Выживание – неотъемлемое право на жизнь.

Развитие – право ребенка на образование, отдых и развлечения, на свободу выражения взглядов, право исповедовать любую религию, право на свободу совести.

Защита– защита ребенка в самых разных ситуациях: умственно отсталых, физически неполноценных, детей-беженцев, детей-сирот, в некоторых случаях детей нужно защищать от их собственных родителей.

Обеспечение активного участия в жизни общества.

2. Конституция РФ – основной закон Российского государства (извлечения).
Ст. 43 – закрепляет положения в области образования – реализация права на образование для всех граждан России, независимо от их национальности и социальной принадлежности, возрастной группы или места проживания.

Деятельность образовательных учреждений выстраивается с учетом основополагающих нормативно-правовых документов по вопросам образования.

3. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (от 29.12.2012г. № 273-ФЗ).
4. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года (распоряжение Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008г. № 1662-р).
5. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России (проект 2009г.).
6. Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» (от 4 февраля 2010г. № Пр-271).
7. Приказ Минобрнауки России от 3 февраля2006г. № 21 «Об утверждении Методических рекомендаций об осуществлении функций классного руководителя педагогическими работниками государственных общеобразовательных учреждений субъектов Российской Федерации и муниципальных общеобразовательных учреждений».
8. Указ Президента Российской Федерации о Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы.
Национальная стратегия предусматривает реализацию следующих основных направлений: семейная политика детствосбережения; доступность качественного обучения и воспитания, культурное развитие и информационная безопасность детей; здравоохранение, дружественное к детям, и здоровый образ жизни; равные возможности для детей, нуждающихся в особой заботе государства; создание системы защиты и обеспечения прав и интересов детей и дружественного к ребенку правосудия. Необходимо иметь в виду, что не только взрослые, но и дети – участники реализации Национальной стратегии.

В связи с введением в систему федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения актуальным является вопрос совершенствования подготовки классных руководителей к реализации воспитательной функции в образовательном процессе.
Деятельность классного руководителя в условиях внедрения ФГОС определила целесообразность введения в содержание методических рекомендаций вопросов формирования культуры здорового образа жизни обучающихся, психолого-педагогического сопровождения развития личности и духовно-нравственного воспитания обучающихся, взаимодействия классного руководителя с различными социальными институтами.

Методическая комиссия классных руководителей в корпусе 2 создана на основе нормативно-правового локального акта техникума. В состав МК входят 10 человек (6 классных руководителей работают в группах 1-3 курсов со сроком обучения 2 года 5 мес., 4 классных руководителя работают в группах 1-2 курсов со сроком обучения 2 года- обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья).

Деятельность МК построена с учётом выполнения следующих функций:

1. Научно-методическая.

2. Организационно-координирующая.

3. Планирование и анализ.

4. Инновационная.

Научно-методическая функция - это программно-методическое сопровождение организации воспитательной работы в группе, техникуме, обобщение, систематизация и распространение передового педагогического опыта, вооружение классных руководителей современными воспитательными технологиями и знанием современных форм и методов работы
Организационно-координирующую функцию МК классных руководителей осуществляет через:

- оказание помощи и организацию сотрудничества в планировании деятельности классных руководителей;

- разработку критериев оценки работы классных руководителей;
- участие в работе методической комиссии классных руководителей, административных совещаниях;
- образовательно-воспитательный результат работы с учебной группой.

Одним из основных рабочих документов классного руководителя является план воспитательной работы с учебной группой, его продукционный результат может быть представлен в виде открытого мероприятия, портфолио, мастер-класса.

Функции планирования и анализа представляют:

- планирование с помощью организационно - деятельностной игры;

- самоанализ компонентов воспитательной деятельности;

- самоанализ работы классного руководителя согласно должностным обязанностям.

Инновационная функция представлена следующими формами:

- использование информационных технологий, введение ФГОС как системной инновации в воспитательном процессе;

- применение технологии «открытое пространство»(один из методов, позволяющих разным людям в различных организациях проводить воодушевляющие встречи и мероприятия);
- социальное проектирование(привлечение внимания воспитанников к актуальным социальным проблемам местного сообщества; включение обучающихся в реальную практическую деятельность по разрешению одной из этих проблем силами самих ребят);

- собственная издательская деятельность.

Наличие сопровождающей документации по вопросам воспитания выступает одним из важнейших критериев оценки профессионализма классных руководителей, является условием целенаправленного развития воспитательной системы образовательной организации.
В соответствии с этими документами в планировании работы МК были определены следующие цели и задачи: 
- повышение теоретического и научно-методического уровня подготовки классных руководителей по вопросам психологии и педагогики; 
- обеспечение единых принципиальных подходов к воспитанию обучающихся; 
- вооружение классных руководителей современными воспитательными технологиями; 
- изучение, обобщение и внедрение опыта работы классных руководителей и использование его на практике; 
- содействие развитию системы воспитательной работы с обучающимися в группе. 

В планировании работы МК классных руководителей учитывались следующие направления:
- развитие обучающегося как личность, как будущего квалифицированного рабочего, способного творчески осуществлять профессиональную деятельность и адаптироваться в условиях современного общества; 
- способствовать формированию гражданской позиции, нравственных качеств, духовной культуры, положительной мотивации к обучению и делам группы; 
- способствовать формированию у обучающегося негативного отношения к вредным привычкам: курению, употреблению алкоголя, токсикомании и наркотикам. 

В регламенте работы классного руководителя, сформулированы функции деятельности классного руководителя с обучающимися, общие принципы и циклограмма работы.  В планировании работы МК учитывался всесторонний охват деятельности классного руководителя, его методическая и практическая деятельность в воспитательном процессе с учётом внедрения и применения новых технологий. Прорабатывалась информация по оформлению документации в работе с группой.

Номенклатура дел классного руководителя по работе с учебной группой
1. План работы классного руководителя с учебной группой: ведётся накопительно за весь период работы.

2. Нормативные документы по работе классного руководителя, касающиеся непосредственно организации образовательного процесса и прав ребенка.
3. Социально-педагогический паспорт группы: общие сведения об обучающихся группы, сведения о здоровье обучающихся, сведения о занятости во внеурочное время, об общественной нагрузке и участии в делах группы, социальный паспорт и социальная карта группы.

4. Аналитические и отчетные материалы: анализы работы за месяц, за полугодие, за год.

5. Работа с родителями: работа родительского комитета, попечительского совета, родительские собрания, протоколы.

6. Результирующие документы и материалы: табели посещаемости; экраны успеваемости, ведомости успеваемости по итогам полугодий и учебного года; результаты работы с группой психологов и специалистов, акты, копии докладных записок; копии грамот, свидетельств, сертификатов обучающихся; характеристики обучающихся группы.

7. Методические материалы: разработки классных часов, внеклассных мероприятий.

8. Индивидуальные портфолио обучающихся.
9. Презентационное портфолио: информация, красиво оформленная и содержащая основные данные группы, преподавателей, работающих с группой, регулярно дополняемая, по которой можно судить, как изменяется группа.
Формирование личности квалифицированного рабочего, способного осуществлять профессиональную деятельность и адаптироваться к условиям современного общества невозможно без тщательного изучения психологических и физиологических особенностей. 

В сентябре классные руководители по собранным данным оформили социальный паспорт и социальную карту группы, обучающиеся прошли плановые медосмотры для определения групп здоровья, добровольное тестирование на наличие ПАВ, в октябре педагог - организатор Малёшина Т.А. и социальный педагог Иванова Е.В провели анкетирование в группах: «Психологический тест на лидерство» и «Социально-психологическое тестирование», результаты обработала педагог-психолог техникума Мулина Е.В., составила психологические характеристики на обучающихся групп, проходивших социометрические исследования, провела индивидуальное собеседование с обучающимися по группам. Данные результаты использовались в учебно - воспитательном процессе педагогическим коллективом в индивидуальной работе.
На заседаниях МК рассматривались методические вопросы и обмен опытом работы по формированию гражданской позиции, нравственных качеств, духовной культуры обучающихся, по формированию положительной мотивации к обучению через организацию активной творческой деятельности обучаемого. 

Проводилась работа по формированию у обучающихся навыков ЗОЖ. В этом направлении проведены открытые классные часы: «О здоровом питании» (гр. 12-10п, кл. рук. Перепёлкина Т.В.), «День без сигарет» (гр. 12-9сл, кл. рук. Бырдина Т.Г.), «Здоровье - общественная ценность» (гр. Сл-410, кл. рук. Образцова Т.И.). При проведении классных часов использовалось мультимедийное оборудование, применялись личностно-ориентированная, игровая технологии. Были подготовлены и проведены общетехникумовские Единые Дни здоровья «Стартуют все!» (16.09), «Движенье – это жизнь!», турниры по шашкам и шахматам, мини-футболу, силовому троеборью (преподаватель физкультуры Хаснаш П.П.). В сентябре и декабре прошли конкурсы плакатов про спорт, выпущенные членами редколлегии групп. Проведены Единый День профилактики «Детям Подмосковья – безопасность на дорогах» - беседы по ПДД (03.09), объектовая тренировка «Действие работников и обучающихся при угрозе или возникновении пожара» (09.09), Единый День профилактики правонарушений несовершеннолетними – беседа работника отдела опеки и попечительства Егорьевского муниципального района (25.09). В каждой группе проводились плановые инструктажи по охране труда. На заседании МК с содержанием методической разработки «Здоровый образ жизни» ознакомила Бырдина Т.Г. (ноябрь). Ежемесячно Хаснаш П.П., делает обзор материалов журналов «Физкультура и спорт», «Спортивные игры».
В работе МК уделялось внимание по обеспечению координации всех участников учебно-воспитательного процесса. В октябре был заслушан доклад Образцовой Т.И. (гр. Сл-410) «Родительское собрание как средство взаимодействия семьи и техникума в интересах развития личности ребёнка», ознакомила с методической разработкой по теме «Рекомендации по проведению первого родительского собрания в группах нового набора для всех профессий техникума» Шемардина М.В. (октябрь). После заслушивания выступлений классные руководители обменялись мнениями и поделились опытом своей работы с родителями и с мастерами производственного обучения. Ознакомили с методическими разработками по темам «Программа по правовому воспитанию студентов техникума» Панченко И.В. и «Организация работы педколлектива по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних в техникуме» Малёшина Т.А.(ноябрь). С докладом «Девиантное поведение подростков» выступила Шемардина М.В. (ноябрь). Принято решение  данные материалы применять при работе с обучающимися и родителями.

Актуальным предметом обмена опытом работы классных руководителей явилась проблема прогулов обучающимися занятий без уважительных причин. В этом направлении классные руководители используют такие формы работы как: родительские собрания, индивидуальную работу, как с обучающимися, так и с родителями, используют активы обучающихся и активы родителей, приглашают на комиссии по делам несовершеннолетних по представлению документов, осуществляют рейды по месту жительства обучающихся. 

Духовно-нравственное, информационно-познавательное, гражданско-патриотическое воспитание обучающихся, помимо участия в городских митингах, посвящённых знаменательным датам и дням памяти,  в заседаниях клуба «Благо. Молодёжь и религия», обучения в лагере молодёжного актива, дополнялось тематическими беседами в группах, подготовкой тематических классных часов. Были проведены открытые классные часы «Беслан: боль и гнев» (гр. Ст-412, кл. рук. Шемардина М.В.), «Что я знаю о своей профессии» (гр. П-411, кл. рук. Савостьянова С.А.), «200-летие со дня рождения М.Ю. Лермонтова» (гр. 13-2п, кл. рук. Малёшина Т.А.).В разработке материалов классных часов использовались современные информационные, мультимедийные технологии. При проведении мероприятий использовались игровая технология, технология развивающего обучения. В нравственном воспитании обучающихся немаловажную роль играет и спортивно - оздоровительная работа. На заседании МК (октябрь) заслушали преподавателя физкультуры Хаснаша П.П., который отметил, что спорт помогает формировать не только здоровый образ жизни, но и такие нравственные качества как упорство, целеустремлённость, дружба, взаимопонимание, ответственность и т.д. Им отмечено, что обучающиеся стали активнее принимать участие в спортивных играх, соревнованиях. 

Обучающиеся гр. 13-1сл (кл. рук. Панченко И.В.) ежемесячно участвовали в городском турнире «Что? Где? Когда?». Обучающиеся гр. Сл-410, П-411 приняли участие в апробации работы мобильного образовательного Интернет – портала «ЯКласс» под руководством классных руководителей Образцовой Т.И., Савостьяновой С.А. Заслушаны доклады на заседаниях МК «Проведение внеклассных мероприятий патриотической направленности» Никульцевой Г.В. и «Использование ИКТ в работе классного руководителя» Образцовой Т.И. (декабрь). Ознакомили с материалами методических разработок по темам «Нравственное воспитание обучающихся» Перепёлкина Т.В. (ноябрь), «Семья и семейные ценности» Иванова Е.В. (декабрь). После обсуждения принято решение: рекомендовать применение материалов в воспитательной работе в группах. На персональных сайтах опубликовали презентации «История развития ГТО» Савостьянова С.А., «Здоровье – общественная ценность» Образцова Т.И.
Проводилась работа по трудовому, экологическому направлению: воспитание ответственного отношения к труду, развитие системы самоуправления в техникуме, воспитание любви к природе, понимания и осмысления обучающимися себя как частицы природы: участие во Всероссийских экологических акциях «Посади дерево», «Сделаем вместе», «Студенческий лес» (гр. Сл-411, кл. рук. Образцова Т.И., гр. 12-9сл, кл. рук. Бырдина Т.Г., гр. 13-11шт, кл. рук. Хаснаш П.П.), волонтёрское движение: трудовой десант - помощь детскому приюту (гр. Сл-411, кл. рук. Образцова Т.И., гр. 12-9сл, кл. рук. Бырдина Т.Г.); дежурство по техникуму, в столовой, уборка территории техникума, мастерских, кабинетов.

В работе МК активное участие принимала библиотекарь Куликова А.К., которая выступала с обзором педагогической и методической литературы для организации и проведения классных часов, ознакомила с просветительской работой библиотеки по формированию у обучающихся позитивного отношения к ЗОЖ, проводила тематические библиотечные уроки в группах 1 курса.

С докладами о внеучебной работе выступили мастера п/о, руководители кружков в техникуме: «Столярное дело» Светлов Ю.М., «Железный человек» Глебов А.В., «Токарное дело» Казинов А.В., «Электротехника» Косырев В.Н., «Кулинарное искусство Степанова В.Л. (декабрь).
Анализируя работу методической комиссии классных руководителей за 1 полугодие 2014/2015 учебного года нужно отметить, что классные руководители и мастера п/о принимали активное участие в её работе: готовили тематические доклады, сообщения по методическим разработкам, обменивались опытом своей работы, разрабатывали и проводили воспитательные мероприятия с обучающимися, активно участвовали в общетехникумовских и городских мероприятиях, помогали друг другу, всегда были готовы к сотрудничеству. 

Несмотря на отмеченные положительные моменты в работе, есть рекомендации для последующей деятельности МК: 
-спланировать работу классных руководителей, направленную на создание более благоприятных психолого-педагогических условий развития личности;

-организацию формирования системы взаимоотношений в группе проводить через разнообразные формы воздействия коллектива группы;

- усилить формирование социально - значимой творческой деятельности обучающихся на активную жизненную позицию;

-практиковать более тесный контакт с родителями обучающихся, с оказанием им помощи педагогических специалистов, психолога, социального педагога и других специалистов.
Председатель МК классных руководителей:                           Т.И. Образцова
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