Брашко Евгения Владимировна,

Учитель технологии,

МАОУ СОШ № 67 с углубленным изучением отдельных предметов

Г. Екатеринбург, Свердловская обл.

Контрольная работа по предмету «Технология» для 8 класса 
по теме «Основы предпринимательства.»
Представьте, что вы – предприниматель.

1. Какую продукцию (услугу) вы будете реализовывать? Ответ обоснуйте с точки зрения нужд потребителя. 

2. Назовите исходя из выбранной продукции (услуги) ваш рынок в соответствии с классификацией рынков по объекту приложения. 
3. Создайте (нарисуйте) фирменный знак своего предприятия. Опишите ваш фирменный стиль.

4. Какие мотивы потребителей вы будете использовать в рекламе? Разработайте (оформите) рекламное объявление своей продукции (услуги).

5. Какие еще каналы и средства рекламы вы задействуете?
Ответы в контрольной работе предусмотрены открытые, но при этом ответы учащихся  должны отвечать следующим требованиям:
Часть 1 «Основы предпринимательства»
Задание 1. Учащийся может предложить любой товар или услугу. Важно, чтобы ответ был обоснован. Для этого достаточно привести любую аргументацию.

Задание 2. По объектам приложения различают рынок товаров, услуг; строительный рынок,  рынок технологий, информационный рынок, кредитный рынок, фондовый рынок,рынок рабочей силы.
Задание 3. Учащийся может нарисовать любой фирменный знак, т.е. эмблему или логотип. Важно, чтобы рисунок содержал элементы фирменного стиля — набор цветовых, графических, словесных и других постоянных элементов, обеспечивающих визуальное и смысловое единство товаров или услуг и всей исходящей от фирмы информации. Фирменный стиль дает следующие преимущества: помогает потребителям быстро и безошибочно находить товары фирмы, которая уже завоевала их предпочтение; легче выводить новые товары на рынок; повышает эффективность средств маркетинговых коммуникаций. Основные элементы фирменного стиля, которые могут использовать учащиеся в ответах: товарный знак; фирменная шрифтовая надпись (логотип); фирменный лозунг (слоган); фирменный блок; фирменный цвет; фирменный комплектов цветов; фирменный герой (герой рекламы). 

Задание 4. Рекламное объявление должно включать хотя бы один мотив, который может быть отнесен к физиологическим, культурным, духовным или социальным потребностям (например, мотив  безопасности, самосовершенствования, потребности быть уважаемым среди сверстников). Обязательным в рекламе является слоган и наличие справочных данных (адрес, телефон и т.п.).
Задание 5. Учащиеся должны привести хотя бы 1 канал и 1 средство рекламы.  Основными каналами коммуникаций являются телевидение, радио, интернет, журналы, газеты, наружная реклама, листовки, реклама на транспорте и другие. Средства рекламы - это материальное или нематериальное средство, либо их совокупность, которое служит инструментом распространения рекламного сообщения и способствует достижению необходимого рекламного эффект. Таким образом, средствами рекламы могут быть телевизионные (анимационный ролик, текст и др.), радиореклама (текст, рекламная песенка, миниатюра и др.), печатная реклама (рекламное объявление, совет специалиста, рекламное обращение, афиша, анонс и др.), интерне-реклама (банер, сайт), сувенирная реклама и т.д.
Критерии оценивания.

За каждый ответ   учащийся (в зависимости от объема ответа и его правильности) получает от 1 до 3 баллов. Отсутствие ответа или неверный ответ, с большим количеством ошибок – 0 баллов.
Максимальное количество баллов, которое учащийся может набрать – 15.
Оценка выставляется в зависимости от общей суммы баллов за всю работу:

7 – 9 баллов – оценка 3

10 - 12 баллов – оценка 4

13 – 15 баллов  – оценка 5

Менее 7 баллов  или отказ от работы – оценка 2.

