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Стихотворение А.С. Пушкина «Вновь я посетил…» 

(восприятие, истолкование, оценка).

Мысль, прежде чем стать

мыслью, была чувством.

К.С. Станиславский.

Здравствуйте, уважаемый Александр Сергеевич!

Я уже не в первый раз обращаюсь к Вам с этими словами. Ранее мне приходилось читать Ваши стихотворения, и поверьте, они очень интересны и прекрасны. В них заключены самые нежные красивые слова. Сейчас ваши творения как что-то вчерашнее и даже забытое, но если вчитаться и вдуматься, то не настоящее ли это время?

Ведь все так же льются то плавным, то бурным потоком мотивы любви, свободы, дружбы, чести в современной литературе. Все также встречаются в наше время зло и коварство. Да, ведь это же вечно. И, наверное, никогда не изживет себя, поэтому Ваши стихотворения никогда не забудутся и не растворятся среди новых произведений нового времени. Чтобы я ни читала из Вашей поэзии, во всем заключен глубокий смысл, каждая строчка пронизана добрым, нежным чувством…

Читая стихотворение «Вновь я посетил», нельзя не заметить и не почувствовать Вашу боль, страдания, горечь и утрату, но одновременно и радость, душевное спокойствие, перекликающееся с легкой тревогой.  Вы писали его 26 сентября в 1835 году в Михайловском, когда природа полна прикрас, угодных и любимых Вашей светлой душе. Была золотая осень. Казалось, любимое время, спокойствие, но что-то пробуждает в сознании и памяти – воспоминания о прошлом, до боли  родного сердцу. Вы многое поняли за время пребывания в Михайловском, переоценили снова свою жизнь. Я читаю строки раз, два и все яснее понимаю, как грустно и печально плачет ваша душа, как вы тоскуете и ждете возвращения в «тот уголок земли», где провели изгнанником два года незаметных.

«Уже десять лет прошло с тех пор – и много Переменилось в жизни…». Переменилось много, и вместе с тем и Вы. Вы вспомнили своё двухлетнее изгнание, няню, которая умерла, и уже «нет её шагов тяжёлых, ни кропотливого её дозора». Мне очень жаль Вас, и я понимаю Ваше состояние. Да, жаль…Жаль того времени, того умиротворения. Прошло время, и Вы вновь услышали: Всё тот же их

знакомый уху шорох-

(Где некогда всё было пусто, голо)

Теперь младая роща разрослась,

Зелёная семья;

  Эта картина необычайно проста, и без поэтических прикрас воспроизводит увиденное Вами, как символ дружбы и сплочённости – «зелёная семья». Именно такой эпитет Вы употребили в написании. Родилась новая семья – новое поколение. Всё стихотворение как бы подготавливает основной образ – образ молодой зеленеющей рощицы,  выражающей вечное движение жизни, её развитие, Вашу веру в будущее. Радуясь и ликуя, Вы с оптимизмом и даже с задором обращаетесь к молодому поколению:

Здравствуй, племя

Младое, незнакомое! Не я

Увижу твой могучий, поздний возраст,

И старую главу их заслонишь.

  Вы видите бессмертие вечной жизни, неизменно меняющейся и прекрасной в каждом её проявлении. Сейчас, когда я прочитала стихотворение снова, то поняла его идею. Эта идея вечного обновления природы, идея бессмертия: на смену старого приходит новое. Эта философская идея выращена Вами в образе неизменно обновляющегося леса. Вы пишите с предельной простотой и точностью. И «опальный домик», «холм лесистый», и «озеро с пологими берегами», и «заветных три сосны», и «младая» зелёная роща – всё это точное изображение окружающего пейзажа. Точность словесного изображения предметов до предела. Достаточно обратиться к эпитету, а у вас он необычайно конкретен: «опальный домик», «кропотливого ее дозора», «убогий невод» - в каждом из этих эпитетов как бы сконцентрировано основное качество предметов, о которых идет речь.

Ведь за эпитетом «опальный», «кропотливый» стоит широкий круг ассоциаций. «Кропотливый дозор» Арины Родионовны одновременно приятный Вам, и несколько докучает, но в то же время свидетельствует о внимательной, даже мелочной заботливости о Вас.

«Зеленая семья» - тонкая метафора, точно кратко передает внешний вид молодой ярко-зеленеющей рощицы. Одновременно в стихотворении заключены темы – деревни, русской природы, преемственности поколений. Александр Сергеевич, пишите Вы просто, используете даже славянские слова – младая роща, младое пламя, глава, вспомянет,    что отличает Вас от других поэтов.

Вы стремитесь не к повышенной образности, а, наоборот, к простоте:

Но пусть мой внук

Услышит вас приветный шум, когда,

С приятельской беседы возвращаясь,

Веселых и приятных мыслей полон

Пройдет он мимо вас во мраке ночи

И обо мне не вспомянет.

Ваше раздумье сохранят естественность разговорной интонации, которая выражается в отсутствии рифм. Вы рады, что вы часть природы и неотъемлемы от нее. Перечитывая в последний раз, вбираю в свою грудь все ваше вдохновение, радость, боль и печаль, и становится спокойно и умиротворенно. Читая, представляешь все описанное вами, и будто сам проходишь по тропкам, где «три сосны», «опальный домик»,…Мне нравится стихотворение, ведь каждому человеку есть что вспомнить, у каждого есть что-то ценное, а чувства выражают все по-разному…Стихотворение «Вновь я посетил…» - итоговое творение, в нем Вы подводите итоги своих раздумий о смысле жизни, о своей судьбе и в то же время говорите о будущем, выражаете свое утверждение жизни, ее неизменного круговорота.

Пролетело время в стремительном полете, не парило, не кружило, а просто шло своим чередом, а в него вливались все новые поэты со своими новыми стихотворениями. Влились, а время идет…Но Ваше стихотворение по-прежнему актуально. И для любого человека, у которого есть глубокая и добрая душа, Ваше стихотворение бесценно.

С уважением и наилучшими пожеланиями выпускница.

Ч.  Н., 11 класс

Раскрытие внутреннего мира человека в одном из произведений русской литературы 19 века.

Не делай зла, не

будешь в вечном страхе

Пословица.

Человек в жизни совершает много и хороших, и плохих поступков, но прежде чем что-то сделать, он задумывается, действительно ли ему это нужно, а как к этому поступку отнесутся окружающие. 

Человеку свойственно чувство неуверенности, которое либо усиливается, либо ослабевает под воздействием окружающего мира. Иногда уверенность разума спорит с неуверенностью души.

Федор Михайлович Достоевский, как истинный психолог, показал читателю каждую частичку души внутреннего мира главного героя романа «Преступление и наказание» Родиона Раскольникова.

Родион раскрывается нам с очень противоречивой душой. Мы видим его добрым и хладнокровным, заботливым и безразличным.

Такой ли Раскольников в действительности?

Ненавидел ли он город, людей, жизнь, старуху Алену Ивановну? Нет! Лишь на поверхности души он воспринимал город грязным и отвратительным. Если бы Раскольников ненавидел людей, он не пошел бы на преступление ради них, ради того, чтобы изменить их жизнь к лучшему.

Главные моменты внутреннего мира Раскольникова Достоевский раскрывает в трех эпизодах.

Первый эпизод…

Раскольников продумывает последние детали убийства…Долго мучается, хочет отказаться от своей идеи…Он не обращает внимание на свою душу, не слышит ее голоса. В его разуме твердо сложилась теория изменения жизни в лучшую сторону «За одну жизнь тысячи новых жизней».

Раскольников приходит к Алене Ивановне, чтобы еще раз обсмотреть обстановку ее квартиры. Он нервничает…Но страстно и жадно пытается запомнить каждую деталь в доме: «Ключи она, стало быть, в правом кармане носит, любопытно…А, впрочем, это подло все». Лишь на секунду душа осенила разум Родиона, и мы узнаем настоящего Раскольникова. «На какую грязь способно, однако, мое сердце! Главное: грязно, пакостно, гадко, гадко!...». Раскольников не узнавал себя. Его давило чувство отвращения к себе. 

Душа Родиона почти смогла убедить разум отказаться от задуманного, но разговор в трактире заставил не слушать шепот внутреннего мира.

Тогда во сне Достоевский заставляет своего героя услышать крик души. Душа Раскольникова раскрывается как душа доброго, сентиментального маленького мальчика, который не понимает жестокость людей, их безразличность, бесчувственность. Достоевский не зря вводит этот сон в начало романа, он дает шанс Раскольникову передумать, говорит ему о том, что не сможет причинить кому-то страдания: «Да что же это я! Ведь я же знал, что не  вынесу этого, так чего же я до сих пор себя мучил?». Внутренний мир Раскольникова способен вобрать в себя боль любого живого существа, он гуманен и сострадателен, но все же  не так силен, как окружающий человека мир. 

И Раскольников совершает убийство.

Второй эпизод. Раскольников и его душа во время убийства.

Раскольников шел судорожно и пытался не привлекать к себе внимание окружающих. Душа по-прежнему кричала, а Родион мучился от этих криков… Когда Родион поднимает топор и опускает на голову старухе, душа вылетает из тела Раскольникова. «Тут он изо всей силы ударил раз и другой и все по темени». Ему сейчас нечем чувствовать, душа покинула его, потому что это была душа доброго и сострадательного человека, а не жестокого убийцы.  Раскольников убивает и сестру старухи Лизавету лишь за то, что она пришла домой раньше. Он действует машинально, ничего не понимая и не чувствуя.

После второго убийства Раскольникова охватывает страх, он боится себя, своих непредсказуемых поступков, ему хочется убежать из этого дома, из города, от себя…

Итак, убегая от себя, Раскольников прибегает в свою каморку и «ложится на диван навзничь еще остолбенелый от недавнего забытия». Во сне душа вновь возвращается, внутренний мир начинает жить заново.

Третий эпизод входит во вторую часть романа, в наказание.

Настоящие мучения начались только теперь, ведь теперь уже нельзя ничего изменить. После убийства Раскольников начинает слушать свою душу, ее мучения. Страдал не только Родион, но и его душа, она винила себя в том, что не смогла отговорить его от преступления. Только внутреннему миру было известно, что Раскольников вовсе не убийца, а простой человек, ожесточенный жизнью. Главное наказание, несомненно, - это не полиция и тюрьма, а боль и страдания души. Раскольникову всюду казались свидетели убийства, а душа боялась, что Родион при всех этих страданиях не сможет остаться прежним, добрым, гуманным человеком. Внутренний мир подсказал ему, что нужно идти и признаться в преступлении, тем самым облегчить страдания. Когда Раскольников признался, на душе у него стало легче. Его осудили на 8 лет каторжных работ. В труде и работе внутренний мир Раскольникова обретает покой и свободу сердца от грязных и пошлых мыслей. Раскольников читает Евангелие, ни с кем не общается, только со своей душой. Сейчас он слышит ее отчетливо, в ней нет никаких особых чувств, лишь умиротворение и любовь. Да! Именно любовь воскресила Раскольникова как человека, благодаря Соне он понял, что мир не такой пошлый и жестокий, что не все люди равнодушны и хладнокровны. Есть на свете и благородные чувства, которые открылись во внутреннем мире нашего героя!!!

                                                                                                Алёна Л, 11 класс

