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Содержание работы: Расчет амортизационных отчислений по основным средствам и отражение их в бухгалтерском  и налоговом учете.

Цель работы: закрепление теоретических знаний, полученных по данной теме на аудиторных лекционных занятиях,  и усвоение порядка начисления амортизации по основным средствам

Оснащение: методические указания  по выполнению практической работы

Задание 1. Решить задачи №№ 1- 4

Задача 1.  В апреле 2014  года приобретены основные средства, которые взяты на баланс по первоначальной стоимости в сумме 400 000 рублей. Срок полезного использования 8 лет. Начислите амортизацию за месяц, используя линейный метод начисления амортизации, сделайте запись на счетах с учетом того, что основные средства используются для изготовления только одного вида продукции. Отразите операции по начислению амортизации в ведомости № 12 и журнале - ордере № 10
Задача 2. Получены  безвозмездно основные средства, которые взяты на баланс по рыночной стоимости на сумму 600 000 рублей. Срок полезного использования - 3 года. Начислите амортизацию за месяц, используя линейный метод начисления амортизации, и произведите записи на счетах бухгалтерского учета.
Задача 3. Первоначальная    стоимость  оборудования,  приобретенного за плату,  составила 1 900 000 рублей. Оборудование взято на баланс. Срок полезного использования для целей бухгалтерского учета - 7 лет начислите амортизацию за месяц, используя известные вам способы начисления амортизации, применимые в данном случае.
Задача  4. Первоначальная    стоимость  оборудования,  приобретенного за плату,  составила 1 600 000 рублей. Оборудование взято на баланс. Срок полезного использования для целей бухгалтерского учета - 8 лет, для налогового учета – 10 лет,  начислите амортизацию за месяц, используя известные вам способы начисления амортизации, применимые в данном случае.

Контрольные вопросы
1. На каком счете ведется учет амортизационных начислений?
2. Почему счет 02 – пассивный?
3. По дебету каких счетов бухгалтерского учета отражаются начисленные по основным средствам суммы амортизации?
4. На какую информацию следует обратить внимание, чтобы правильно выбрать дебетуемый счет при начислении амортизации?
5. Какой метод начисления амортизации наиболее прост, на ваш взгляд?
6. Какие методы начисления амортизации можно отнести к ускоренным?
7. Какие сложности возникают у бухгалтера при начислении амортизации по основным средствам в связи с необходимостью ведения налогового учета?
8. Как избежать расхождений в суммах амортизации в налоговом и бухгалтерском учете?
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