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Содержание  работы: Отражение в учете  результатов инвентаризации и переоценки основных средств.

Цель работы: закрепление теоретических знаний, полученных по данной теме на аудиторных лекционных занятиях,  и усвоение порядка отражения в бухгалтерском учете операций по инвентаризации и переоценке основных средств

Оснащение: методические указания  по выполнению практической работы

Задание 1. Решите задачи №№ 1–4
Задача 1. В результате инвентаризации основных средств обнаружена недостача оборудования, первоначальная стоимость которого 58 900 рублей. Сумма начисленной к моменту инвентаризации амортизации - 5 800 рублей.  Рыночная  стоимость  недостающего  объекта - 69 000 рублей. На материально - ответственное лицо отнесена недостача в пределах рыночной стоимости недостающих ценностей. Отразите результаты инвентаризации в учете.
Задача 2. В результате инвентаризации    обнаружен объект основных средств, не числящийся в учете. По данным оценки его рыночная стоимость составляет 90 000 рублей, а износ - 50%. Отразите в учете результаты инвентаризации.
Задача 3. Предприятие производит уценку основных средств, первоначальная стоимость которых  40 000 рублей, износ - 20 000 рублей. ПО данным переоценки первоначальная стоимость составила 35 000 рублей, а износ - 18 000 рублей. Отразите в учете данные переоценки.
Задача 4. Постройте схемы по учету результатов инвентаризации.
Контрольные вопросы
1. Какова цель инвентаризации основных средств?
2. Как часто согласно законодательству о бухгалтерском учете проводится инвентаризация основных средств?
3. Какой документ оформляется в ходе инвентаризации?
4. Кто оформляет акт инвентаризации?
5. Что такое сличительная ведомость?
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