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Тема:  § II. Мир и человек в художественных образах 

           «Божественный идеал в религиях мира» (урок 2/2)
Цели урока: 1. Продолжать изучать понятие о сложности и противоречивости 
                          взаимоотношений Бога и Человека;

2. Продолжать знакомить с религиями мира, их общими чертами и их различием.  
Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

1. Что  такое идеал? Дайте перевод этого слова.

2. Может ли каждый народ иметь свой идеал?

3. Какой идеал человека во времена античности? Средние века? в эпоху Возрождения?

4. Каким изображали людей Микеланджело и Рафаэль 

5. Назовите религии мира. 

6. Кто олицетворял идеал человека в буддизме?

7. Каким изображался Будда?

Вывод по проверке д/ задания

III. Новый материал. (лекция с беседой и  презентацией)

Индуизм. В средневековой Индии, где проповедовалась одна из крупнейших религий мира - индуизм, почиталась божественная триада во главе с Брах​мой, Вишну - хранителем мира и Шивой, олицетворяющим движение жизни в природе, её созидательные и разрушительные начала. Суровые и гневные каменные божества, изображённые в фантастическом облике многоголовых и многоруких существ, спокойно взирают из таинственно​го полумрака...

Широко известно изображение Шивы - космического царя танцев, который осуществляет круговращение Вселенной, изображённой в виде ореола с язычками пламени. Он стоит на одной, чуть согнутой в колене правой ноге, левая его нога грациозно выставлена вперёд. Многочислен​ные косички причёски разлетелись в танце, его улыбка спокойна, взгляд внимателен. Танцуя, он движет миром и в танце побеждает своего врага -демона тьмы и незнания, что означает уничтожение всего старого и от​крытие нового цикла жизни. Бронзовая фигура Шивы символична: 

· бара​банчик в правой руке символизирует космический ритм,

· огонь в левой - олицетворяет разрушение.

· Жест четырёх рук также имеет определённый смысл, символизирующий сверхъестественные силы.

Всемирно известно монументальное изображение трёхликого Шивы в пещерном храме на острове Элефанта. Величественное божество, одновременно воплощающее силы разрушения, созидания и покоя, слов​но вырастает из огромной каменной глыбы. Масштабы этой фигуры и се​годня ошеломляют зрителей. Высота одних только голов достигает шес​ти метров, а скрытое в камне туловище предлагает нашему воображению домыслить всё остальное. Грозное выражение трёх ликов, смотрящих в разные стороны, производит неизгладимое впечатление.

Христианское искусство также воплотило Божественный Идеал. На протяжении двух тысяч лет к имени и личности Иисуса Христа было приковано внимание значительной части человечества. Даже наше лето​исчисление связывают с днём Его рождения. Вы уже многое знаете о зем​ной жизни и учении Христа( высказывания детей о Иисусе Христе)  Давайте обратимся к истокам художествен​ного канона, воплотившего идеал «кроткого и смиренного сердцем» Человека.

Известно, что первые христиане, преследуемые римскими власти​телями, вынуждены были скрываться в укромных местах, так называвмых катакомбах - запутанных лабиринтах пещер, созданных во II-IV вв. для погребения усопших. Здесь, среди мрачного царства смерти, на сте​нах появились первые символические изображения христианской веры.  Рыба, агнец, голубь, павлин, феникс, пеликан, виноградная лоза, лилия, якорь, корабль, Добрый Пастырь (то есть пастух) - вот наиболее частые христианские символы.

Виноградная лоза.  Первые христиане символизировали Иисуса, сравнивая его с виноградом. В Евангелие от Иоанна есть такие слова: «…Я есмь виноградная лоза, а отец мой - виноградарь…» (от Иоанна, 15;1)

Рыба - од ин из ранних символов христианства. По-гречески «рыба» — ИХТЮС. Рассмотрим его подробнее: каждая буква обозначает слово – И-Иисус, Х-Христос, Т-Теу, Ю-Юйос, С-Сотер. Перевод: Иисус Христос Божий сын спаситель. Эта фраза встречается на каменных плитах — святых реликвиях в Иерусалиме. Изображение двух рыб по сторонам от вертикального якоря с верхушкой в виде креста использовалось как секретный «пропуск-пароль» во времена, когда первые христиане преследовались римлянами. 

Голубь — один из первых христианских символов. Самые ранние изображения относятся ко II веку по Рождестве Христовом. Изображения двух голубей, пьющих из чаши  символизируют христианские души, пьющие из источника Воды Живой.

Фигура Доброго Пастыря - аллегорическое изображение Христа -представлена во многих произведениях искусства. Чаще всего в них пока​зан безбородый юноша с овечкой на плечах. Такое изображение вполне соответствовало словам Священного Писания: «Я есмь пастырь добрый: пастырь добрый полагает жизнь свою за овец».

В маленьком городе Равенна на севере Италии до наших дней сохра​нилось мозаичное изображение Христа в облике Доброго Пастыря. Он сидит в центре райского сада в окружении овечек, гуляющих по зелёной траве. Левой рукой он ласково прикасается к одной из них. На первый взгляд, в его облике нет ничего царственного. Но если приглядеться более внимательно, то вокруг головы можно заметить божественный нимб - символ святости. На нём золотой хитон с голубыми к лавами (символами царской власти), поверх колен - плащ пурпурного цвета. Торжественно, как и подобает императору, он восседает на пригорке, как на троне. Одной рукой он придерживает крест - атрибут царской власти, напоминающий императорский посох.

 Рука пастыря тя​нется к овечке, а голова, как ни странно, обращена в другую сторону. Куда же устремлён его взор? Может быть, к другим стадам «овец Христовых», которые жаждут приобщиться к его учению.

С VIII века изображения Христа в облике человека оказались под запретом церкви: это считалось пережитком поклонения языческим бо​гам. Свыше ста лет средневековое искусство создавало символические орнаменты и пейзажи, животных и птиц. И всё-таки в настоящее время таких росписей почти не сохранилось, так как большинство из них было уничтожено сторонниками христианской веры. Традиции изображения Христа в человеческом облике повсеместно восстанавливались в искусст​ве Западной Европы.  
Не менее своеобразно складывался художественный канон изобра​жения Божественного Идеала в исламской религии. По-арабски «ислам» означает «покорность», «предание себя Богу». Исповедующие ислам называют себя мусульманами, от слова «муслим», то есть «предавший себя Аллаху». Многобожию арабских племён (вере в небесные светила, камни, деревья, ручьи и т. д.) ислам противопоставил культ всемогущего Бога Аллаха. В одном из стихотворений А.С. Пушкина есть слова, в кото​рых поэт выразил заветную мысль мусульманина о существовании еди​ного и вечного Аллаха - творца всего сущего:

Зажёг ты солнце во вселенной, 
Да светит небу и земле...
 Творцу молитесь; он могучий:
 Он правит ветром; в знойный день
 На небо насылает тучи; 
Даёт земле древесну тень.
Основателем мусульманской религии считается арабский купец Мухаммад (около 570-632 гг.) из города Мекки (ныне Саудовская Ара​вия). Он рано потерял родителей, рано познал нищету, в детстве пас скот, а в сорок лет начал проповедовать. По представлениям мусульман, имен​но он явился посланником Аллаха, пророком, несущим людям божествен​ное слово. После его смерти начатое им проповедничество продолжилось с триумфом. Ислам, исповедуемый третью человечества, стал одной из могущественных религий мира.

Аллах! Он вечен и извечен, он никогда не был рождён и никогда не умрёт. Он един. В Коране - священной книге мусульман - говорится: «И сказал Аллах: «Не берите двух Богов; ведь Бог - только один, и Меня бой​тесь!»

Но как же выглядит Он? Ислам запрещает даже думать об этом. Его нельзя представить не только в облике человека, но и ни в каком другом образе. Более того, в исламе запрещается изображение любого живого существа. В Коране сказано, что несчастье ждёт того художни​ка, который нарушит этот запрет. Существует притча, согласно кото​рой один художник спросил брата Пророка Мухаммеда о том, может ли он рисовать животных? Мудрец ответил: «Можешь, но лиши их головы, чтобы они не походили на живых существ, или старайся, чтобы они на​поминали цветы».

Вот почему в искусстве ислама получили широкое распространение различные виды орнамента и каллиграфия (искусство красивого и чёт​кого письма), символически воплощающие религиозные воззрения му​сульман. В оформлении культовых зданий получил развитие геометрический орнамент, состоящий из знаков и мотивов, имеющих религиозное значение. Так, например, слово «Аллах» обозначалось четырьмя верти​кальными линиями, которые схематично выражали буквы этого араб​ского слова. Включённые в квадрат, они становились символом священно​го здания мусульман в Мекке - Каабы. Два пересечённых квадрата обра​зовывали восьми лучевую звезду - самый распространённый элемент ис​ламской орнаментики. Треугольник обозначал «око» Бога, пятиугольник символизировал пять заповедей ислама:
· веру в единого Бога,
· пятикрат​ную молитву,
· милостыню,
· пост 
· и паломничество в Мекку.

Наряду с геометрическими узорами широкое распространение на​шли и растительные мотивы. Особых высот достигло искусство калли​графии. Художественно оформленное слово в виде надписи или графичес​кого символа украшает входы в мечети и дворцы, страницы книжных рукописей, узоры на тканях, коврах, изделиях из керамики, стекла и ме​талла.

IV. Закрепление материала

1. Назовите триаду которая  олицетворяла идеал человека в индуизме.

2. Где находится трехликое изображение Шивы?

3. Кто является идеалом в христианской религии?

4. Как изображался Иисус вначале?  Почему пастух и почему овцы?

5. Что означает слово «ислам»?кто основал веру? 

6. Почему нет изображения Аллаха?

7. Как обозначался Аллах в орнаменте?

8. Какое искусство достигло высшего уровня в исламе?

9. Какие веры вы знаете еще(повторение прошлого урока). Расскажите о них
V. Итог урока.

VI. Домашнее задание.

· Найдите заповеди, которые проповедовал Иисус Христос (12)

· Подготовка к тестированию.
Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Мировая художественной культуры (поурочное планирование), 7 класс. Н.Н.Куцман.  Волгоград. Корифей. 2011 год.

3. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

4. Википедия – https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%B3%D0%B8%D1%8F
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