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МХК. Урок 5 (7 класс)
Тема:  § II. Мир и человек в художественных образах 

           «Святые и святость» (урок 2/2)
Цели урока: 1.Продолжить знакомить художественным воплощением идеала человека в 

                         образах святых; 

                       2.Воспитание любви к художественным ценностям нашего народа, чувства 

                          уважения к художественному мастерству художников .

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

· Краткий опрос по материалу прошлого урока.

III. Новый материал. (продолжение лекции с беседой и  презентацией)

4. Любимые и наиболее почитаемые в народе святые апостолы 
    Петр и Павел.

Апо́стол Пётр – один из двенадцати апостолов (учеников) Иисуса Христа. По характеру Пётр был очень живой и вспыльчивый: именно он пожелал идти по воде, чтобы подойти к Иисусу. В ночь после ареста Иисуса Пётр, как и предсказывал Иисус, проявил слабость и, боясь навлечь на себя гонения, трижды отрёкся от Него прежде, чем пропел петух (см. также раба придверница). Но позже Пётр искренне покаялся и был прощён Господом.
Апостол Павел (Святой Павел, первоначально носивший еврейское имя Савл), как и апостол Петр, много потрудился в распространении Христовой веры и справедливо почитается вместе с ним «столпом» Церкви Христовой и первоверховным апостолом. Они оба мученически скончались в Риме  и их память празднуется в один день.
5. Четыре евангелиста.

Евангели́сты (греч. εύαγγελιστής — возвещающие хорошую весть) — апостолы, авторы четырёх канонических Евангелий — Матфей, Марк, Лука и Иоанн.
Матфей (Мытарь (сборщик налогов)) – проповедовал в Эфиопии, где принял мучени-ческую смерть ок. 60 года (по другим данным был казнён в малоазийском городе Иераполис).

Марк – племянник апостола Варнавы, ученик апостола Петра. Считается основателем Александрийской церкви и её первым епископом. Принял мученическую смерть в 68 г.

Лука – врач, сподвижник апостола Павла. Кроме Евангелия является автором книги Апостольских деяний. Принял мученическую смерть в греческих Фивах.

Иоанн – младший брат апостола Иакова, до призвания Иисусом был рыбаком. Кроме Евангелия написал Книгу Откровения и три послания, вошедшие в Новый Завет. Единственный из апостолов, скончавшийся естественной смертью в старости.
6. Андрей Первозваннный,  Николай Чудотворец, 
    Сергий Радонежеский и С. Саровский.

Святой Андрей назван Первозванным, потому что был призван первым из апостолов и учеников Иисуса Христа. До последнего дня земного пути Спасителя следовал за Ним его Первозванный апостол. После крестной смерти Господа святой Андрей стал свидетелем Воскресения и Вознесения Христова 
Святи́тель Никола́й; Николай Угодник; Николай Чудотворец; святой Николай – христианский святой. Почитается как чудотворец, считается покровителем моряков, купцов и детей.
Се́ргий Ра́донежский (в миру Варфоломе́й);  монах Русской церкви, основатель Троицкого монастыря под Москвой (ныне Троице-Сергиева лавра), преобразователь монашества в Северной Руси. 
Преподобный Серафи́м Саро́вский (в миру – Про́хор Исидо́рович Мошни́н) —иеромонах Саровского монастыря, один из наиболее почитаемых русских святых. Основатель и покровитель Дивеевской женской обители. Прославлен Российской церковью в 1903 по инициативе царя Николая II.
7. Почитание юродивых в  русской церковью.

Юродство – один из путей смирения гордыни. Блаженные, как их иначе называют, нередко обладали даром пророчества, могли видеть то, что недоступно большинству. Их странное поведение могло быть понятным только для истинно верующих, тогда становилось очевидным, что безумие их мнимо, а мудрость истинна. Они обличали пороки мира сего, погрязшего в грехе, подвергали тело жесточайшей аскезе, ходили нагими в жару и холод, отвергнув одежду, став ангельски бесплотны, ибо нагота – символ души. Жизнь юродивого – это сознательное отрицание красоты, опровержение общепринятого идеала прекрасного, как бы перестановка этого идеала с ног на голову и возведение безобразного в степень эстетически положительного.

На Руси юродство было необыкновенно распространено, что неизменно поражало попадавших туда в XVI–XVII веках иностранцев. Первым русским юродивым был, очевидно, Исаакий Печерский (умер в 1090 году), о котором говорится в Киево-Печерском патерике (Патерик – церковный сборник, содержащий жития и изречения, нравоучения святых отцов, монахов какого-либо одного монастыря (по церковному уставу читается между службами, особенно за трапезой в монастырях)).
Одним из любимых московских святых был юродивый Василий Блаженный, живший в первой половине ХVI века. Василий известен и как человек, не боявшийся уличить Ивана Грозного в его зверствах. Чтимый москвичами при жизни, после смерти он почти сразу же был официально причислен к лику святых при царе Федоре Иоанновиче, который также очень почитал Василия. Над его мощами, у стен собора Покрова на Рву (Красная площадь была одним из любимых мест Василия, здесь он и был похоронен), выстроили небольшой храм, который вскоре дал новое, принятое у жителей Москвы название собора – Василия Блаженного.

Иконы Василия Блаженного стали писать с конца ХVI века. Святой изображался нагим, поскольку всегда ходил именно так, иссушенным и смуглым, с кудрявой, слегка всклокоченной бородой. Он всегда представлен в смиренной молитве к Христу, Богородице или Троице. Именно такими – униженными, смиренными перед Богом стали изображать святых на иконах этого времени . 

 Большинство юродивых, как византийских, так и русских, – мужчины, но известны и женщины юродивые. Любимая святая Петербурга – Ксения, прозванная в народе Петербургской, или Блаженной.
Святая блаженная Ксения Петербургская (в миру Ксения Григорьевна Петрова) — русская православная святая, Христа ради юродивая. Родилась между 1719 и 1730 годами, несла подвиг добровольного безумия в течение 45 лет и скончалась в Санкт-Петербурге.

О ней складывались и передавались из уст в уста легенды как о современнице и в Х1Х, и в ХХ веке. Одна из первых легенд рассказывает о счастливой паре: придворный певчий Андрей Петров и жена его Аксинья Ивановна так любили друг друга, что «и вообразить невозможно». Но муж неожиданно умер, оставив 26-летнюю вдову. И тут что-то случилось с Аксиньей Ивановной, будто бы «съехала с ума с печали». По преданию, Аксинья будто бы не смогла перенести того, что ее муж скончался скоропостижно, а значит, не успел по православному обычаю исповедоваться и причаститься. И чтобы исправить эту несправедливость и избавить любимого человека от вечных мук, она решила отказаться от самое себя. Она убедила себя, что не Аксинья она, а Андрей Петрович, что это Аксинья умерла, а он только обратился в нее, а «в существе остался Андреем Петровичем». На свое прежнее имя она не откликалась, ходила в мужском платье

 IV. Закрепление материала

1. Сопоставьте живописные произведения художников итальянского Возрож​дения, запечатлевших образ святого Себастьяна (например, А. Поллайоло, А.Мантенья, А. Мессина, С. Боттичелли, П. Перуджино, Тициана). Как в них воплощена идея мучительного выбора между верой и страданием?

2. Среди почитаемых русской церковью святых особое место принадлежит юродивым. Считалось, что юродивые - это люди «от народа», которые поступают праведно, по совести. Обратитесь к произведениям искусст​ва, в которых звучит тема юродства (храму Василия Блаженного на Крас​ной площади, картине В. Сурикова «Боярыня Морозова», плачу Юродиво​го в финале оперы М. Мусоргского «Борис Годунов»). В чём особенность художественного воплощения этой темы в произведениях искусства?

(Прослушивание сцены из опера Мусоргского «Борис Годунов»  –

 «Плач Юродивого»  (действие 4, картина 1) / 2:11)

V. Итог урока.

VI. Домашнее задание.

1. Материал лекции.

2. Прочитать литературный источник «Сказание о Борисе и Глебе».
Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Мировая художественной культуры (поурочное планирование), 7 класс. Н.Н.Куцман.  Волгоград. Корифей. 2011 год.

3. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

4. Встреча с православием – http://www.pravoslavie.ru/put/54792.htm
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