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           «Патриоты Земли Русской. От истоков до современности» 

Цели урока: 1.Знакомство с вехами русской истории;

                      2.Дать понятие патриотизма;

                      3.Познакомить с некоторыми видными людьми, значение которых 

                         неоценимо в русской истории;

                      4.Воспитание патриотизма ,  любви к Родине.
Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

1. Рассказ об А. Невском.

2. Каково ваше мнение о кинофильме С. Эйзенштейна «Александр Невский»? 

3. Как музыка, созданная композитором С. Прокофьевым, пере​даёт главную идею фильма - защиту Земли Русской от неприятеля?

4. Почему Павел Корин написал картину об А.Невском в годы ВОВ?

5. Что общего у Георгия Победоносца и А. Невского?

  Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (лекция, сообщения уч-ся, беседа, презентация)

1. Работа с эпиграфом                        

«Для граждан России особенно важны моральные устои. Именно они составляют стержень патриотизма, без этого России пришлось бы забыть и о национальном суверенитете».

В. В. Путин

2. Вступительное слово учителя.

Патриот — тот, кто любит свое Отечество, предан своему народу, готов на жертвы и подвиги во имя интересов своей Родины.

"Патриотизм", "любовь к Родине", "Отчизны верные сыны"… Сегодня только ленивый не вспоминает этих слов - возвышенных, благородных и одновременно  из-за частого упоминания донельзя затертых и потерявших свой изначальный блеск и даже смысл.   
Представления о патриотизме связываются с трепетным отношением к Родине, но представление о сущности патриотизма у разных людей разное. По этой причине одни люди считают себя патриотами, а другие себя таковыми не считают.
Российская земля – край щедрой природы, незыблемых традиций и богатой событиями истории. Все дальше в глубь истории уходят героические и трагические события, выпавшие на долю нашей страны, но живут в нашей памяти имена тех, кто ценой своей жизни отстоял честь, свободу и независимость нашей Родины. 

Время бессильно ослабить память человечества о неизменной стойкости и мужестве нашего народа, о славе тех, кто насмерть стоял у истоков этого ратного подвига. 

 Мы не должны забывать их имена и деяния!
3. Рассказы детей и дополнение учителя.

Патриоты земли русской

· Александр Невский

· Илья Муромец

· Минин и Пожарский. 

· Иван Сусанин

· Петр Первый

· Федор Ушаков

· Александр Суворов 

· Михаил Кутузов.   
· Георгий Жуков  

· Алексей Маресьев   

На прошлом уроке мы узнали о Александре Невском, сегодня мы познакомимся с патриотами земли Русской разных эпох. А начнем мы с былинного героя – Ильи Муромца (рассказы детей о богатыре)
Илья́ Му́ромец 

Илья́ Му́ромец — один из главных героев древнерусского былинного эпоса, богатырь, воплощающий народный идеал героя-воина, народного заступника.  

Согласно былинам, богатырь до 33-х лет (возраста, в котором погиб и воскрес Христос) «не владел» руками и ногами, а затем получил чудесное исцеление от старцев.  После, старцы говорят Илье, что он должен идти на службу к князю Владимиру. При этом они упоминают, что по дороге в Киев есть неподъёмный камень с надписью, который Илья тоже должен посетить. После, Илья прощается со своими родителями, братьями и родными и отправляется «к стольному граду ко Киеву»  
С кем сражается Илья Муромец? (Соловей – разбойник, черная сила под Черниговом)

Дополнение учителя

Прототипом былинного персонажа считается исторический силач по прозванию «Чобиток», родом из Мурома, принявший монашество в Киево-Печерской лавре под именем Ильи, причисленный к лику святых православной церкви как «преподобный Илия Муромец» (канонизирован в 1643 году) Илия Печерский.

По этой теории Илья Муромец жил в XII веке и скончался в Киево-Печерской лавре около 1188 года. 

Современные антропологи и врачи-ортопеды при исследовании мощей Ильи подтверждают, что нижние конечности этого человека длительное время не действовали, вследствие или врождённого паралича, или родовой травмы. Травма позвоночника была устранена, что позволило ему восстановить подвижность ног.

Минин и Пожарский.

4 ноября наш народ отмечал День Единства
Минин и Пожарский — лидеры Второго народного ополчения в годы Смуты.

4 ноября 1612 года народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяло Китай-город, освободив Москву от польских интервентов.  После смерти в 1584 царя Ивана Грозного в Московском государстве началась эпоха глубочайшего кризиса, вызванного пресечением царской династии Рюриковичей.   В это время патриарх Гермоген призвал русский народ встать на защиту православия и изгнать польских захватчиков из Москвы. «Пора положить душу свою за Дом Пресвятой Богородицы!» - писал патриарх. Его призыв был подхвачен.

«История назвала Минина и Пожарского спасителями Отечества: отдадим справедливость их усердию, не менее и гражданам, которые в сие решительное время действовали с удивительным единодушием».    Н. Карамзин
Иван Сусанин.

Ива́н О́сипович Суса́нин (последняя треть XVI века — 1613) — русский национальный герой, крестьянин из села Домнино ( Костромской области). Прославился тем, что согласно легенде, был нанят отрядом поляков зимой 1612—13 гг. в качестве проводника в село Домнино, где скрывался царь Михаил Фёдорович. Сусанин завёл поляков в болотистый лес, где был ими замучен за отказ указать верный путь. Доказательством реальности подвига Ивана Сусанина является царская грамота о даровании Богдану Сабинину (зятю Сусанина) половины деревни за подвиг покойного тестя.  

Однако, в научной литературе, критики высказывают иное мнение. Они считают, что прообразом, легендарного Ивана Сусанина, стал Никита Галаган – казак разведчик, участник Корсунской битвы. Последний, по заданию главнокомандующего, сумел дезинформировать поляков, и завести их в непроходимые дерби. Никита Галаган, был зверски замучен поляками, но так и не выдал им правильной дороги. Благодаря ему, казакам удалось напасть на врагов, в выгодных для них условиях и выиграть битву. 
Петр I Великий (1672-1725 гг.)

Последний царь всея Руси из династии Романовых (с 1682 года) и первый Император Всероссийский (с 1721 года).  Пётр был провозглашён царём в 1682 году в 10-летнем возрасте, стал править самостоятельно с 1689 года.   Одним из главных достижений Петра стало решение поставленной в XVI веке задачи: расширение территорий России в Прибалтийском регионе после победы в Великой Северной войне, что позволило ему принять в 1721 году титул первого императора Российской империи. Петр руководил постройкой флота и созданием регулярной армии. Способствовал упрочению экономического и политического положения дворянства.

По инициативе Петра I открыты многие учебные заведения, Академия наук, принята гражданская азбука и т. д. Реформы Петра I проводились жестокими средствами, путем крайнего напряжения материальных и людских сил, угнетения народных масс (подушная подать и др.), что влекло за собой восстания (Стрелецкое 1698 г., Астраханское 1705—1706гг., Булавинское 1707-1709 гг. и др.), беспощадно подавлявшиеся правительством.

Будучи создателем могущественного абсолютистского государства, добился признания западноевропейскими странами статуса России как великой державы.

Император Петр I скончался 28 января 1725 года. Петр Первый умирал молча, будучи не в силах произнести ни слова… 

Федор Ушаков

Фёдор Фёдорович Ушако́в (13 февраля 1745 — 2 октября 1817) — выдающийся русский флотоводец, адмирал (1799), командующий Черноморским флотом. Русской православной церковью причислен к лику святых как праведный воин Феодор Ушаков.

Ушаков, как и большинство его современников, был активным участником военных действий с Турцией, начавшихся в 1768 году.  
С 1768 года (в течение 6 лет) Федор Федорович развивает новую тактику маневренного боя.  С 1790 года Фёдор Игнатьевич командует морским флотом, управляя им по своей тактике, сильно отличавшейся от тактики других флотоводцев. Благодаря таким действиям, Ушаков выиграл в борьбе с турецким флотом в 1790 и 1791 гг.   К сожалению, все заслуги Ушакова не оценил император Александр I, назначив Федора Федоровича на должность командира гребного Балтийского флота, а затем в 1807 году отправив Ушакова в отставку.  
Не стало Ушакова в октябре 1817 года, а впоследствии Федор Федорович был призван православным святым воином Феодором. 

 Великий русский полководец Александр Васильевич Суворов

Александр Васильевич Суворов (1729 - 1800) – великий непобедимый полководец, князь, граф Российской империи, генералиссимус, генерал-фельдмаршал. Суворов Александр Васильевич, великий полководец, прославленный отсутствием поражений на поле боя  Болезненному и слабому Александру было уготовано будущее гражданского служащего, но уже в детстве будущий полководец проявил интерес к военному делу. Александр был даже оформлен в гвардию, как было принято в дворянском сословии. Однако решающую роль в судьбе молодого Саши сыграл Абрам Ганнибал. По наставлению прадеда Пушкина, Александра направляют служить в Семеновский полк.

К сожалению, служба Александра Суворова не была легкой. Офицера ему присвоили лишь в 25 лет, а когда ему дали чин полковника (1762 год), то в этом звании он «застрял» еще на долгие шесть лет.    Суворов участвовал в Крестьянских войнах в 1774 году, а так- же был командиром 6-й московской дивизии.  

Во время турецкой войны (1787-1792 гг.) под командованием Суворову был взят город Измаил. Именно эта победа была переломным моментом в этой войне. После смерти императрицы Екатерины, на престол пришел Петр I. Однако император решил внести новые реформы в военное дело, что очень не понравилось Суворову. Свои последние дни Суворов доживал в Москве, где и скончался 6 мая 1880 года. 
Михаи́л Куту́зов   
Михаи́л Илларио́нович Голени́щев-Куту́зов (1745-1813) — русский генерал-фельдмаршал из рода Голенищевых-Кутузовых, главнокомандующий во время Отечественной войны 1812 года. Первый полный кавалер ордена Святого Георгия.

Михаил Илларионович Кутузов, самый прославленный полководец России, родился в 1947 году в знатной семье сенатора Иллариона Матвеевича Кутузова.  Михаил получил достаточно  жесткое.   В 1968 году Кутузов принимает участие в Турецкой войне, благодаря которой формируется военная тактика и стиль Михаила Илларионовича.  В 1974 году, сражаясь в Крыму, Кутузов получает тяжелое ранение: пуля, пройдя в висок, проскакивает под правым глазом. После такой серьезной травмы Кутузов и надевает повязку, ставшей неотъемлемой частью дошедших до нас портретов Михаила Илларионовича.  
Летом 1811 года Кутузов получает должность главнокомандующего армией.    
Война с Францией для Кутузова начинается в должности начальника Московского ополчения. За неделю до присвоения Кутузову этого звания, он получает княжеский титул, что вызывает в армии особые патриотические волнения. Во время сражений, Кутузов блестяще доказывает свой талант полководца, что в конечном итоге приводит к быстрому отступлению французской армии. Победа была выиграна для полководца очень «высокой ценой». В апреле 1813 году, подорванный постоянными простудами и упадком сил, Михаил Илларионович умирает.  
Георгий Жуков 

Жуков Георгий Константинович (1896-1974) - советский военачальник, маршал Советского Союза (1943), четырежды Герой Советского Союза (1939, 1944, 1945, 1956). Участник сражения на р. Халхин-Гол (1939). С 1940 командующий войсками Киевского ВО. В январе — июле 1941 начальник Генштаба — заместитель наркома обороны СССР.

В Великую Отечественную войну проявил себя как талантливый полководец, сыгравший важнейшую роль в разгроме немецко-фашистских войск в Ленинградской и Московской битвах (1941-42), при прорыве блокады Ленинграда, в Сталинградской и Курской битвах (1942-43), при наступлении на Правобережной Украине и в Белорусской операции (1943-44), в Висло-Одерской и Берлинской операциях (1944-45). С августа 1942 заместитель наркома обороны СССР и заместитель Верховного Главнокомандующего.

От имени Верховного Главнокомандования 8 мая 1945 принял капитуляцию фашистской Германии. 
В мае 1974 Жуков впал в кому в Кремлёвской больнице. Через двадцать дней 18 июня 1974 года он умер, не приходя в сознание. 
Алексей Маресьев 

Алексе́й Петро́вич Маре́сьев (7(20) мая 1916 — 18 мая 2001) — лётчик-ас, Герой Советского Союза.  
Маресьев — прототип героя повести Бориса Полевого «Повесть о настоящем человеке».

Свой  подвиг Алексей Маресьев совершил в марте 1942-го. Его самолет сбили фашисты, и в течение восемнадцати суток раненый летчик полз к своим. В госпитале ему были ампутированы обе ноги в области голени из-за гангрены. Однако, несмотря на инвалидность, лётчик вернулся в небо. Летал с протезами. Всего за время войны совершил 86 боевых вылетов, сбил 11 самолётов врага: четыре до ранения и семь — после ранения. Раньше историю о "настоящем человеке" знал каждый школьник.    
Боевые и трудовые заслуги перед Родиной полковника в отставке, кандидата исторических наук Алексея Петровича Маресьева отмечены наряду с Золотой Звездой Героя многими государственными наградами: двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы народов, Красной Звезды, Почета, "За заслуги перед Отечеством" III степени. Он удостоен многих иностранных орденов и медалей. Алексей Петрович - почетный солдат одной из воинских частей, Почетный гражданин городов Комсомольска - на - Амуре, Камышина, Орла и других; его именем названы общественный фонд, молодежные патриотические клубы. Избирался депутатом Верховного Совета СССР. Автор книги "На Курской дуге" и др.

Умер в мае 2001 года.
Прославление подвига русских людей в искусстве. 
· Картины. «Оборона Севастополя» ,  «Мать партизана», «Парад на Красной  площади» (1941 год) и др.
· Фильмы. «Они сражались за Родину», «В бой идут одни старики», « Горячий снег» и др.
  4. Подведение итога беседы
 Любовь к Родине – важнейшее чувство для каждого человека. Родиной мы зовём её потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным нам языком, и всё в ней для нас родное. Отечеством мы зовём Россию потому, что в ней жили отцы и деды наши. Матерью – потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать она защищает и бережёт нас от всех врагов. К. Д. Ушинский писал:  “Много есть на свете и кроме России всяких хороших государств и земель, но одна у человека родная мать – одна у него и Родина”.

Патриотизм – это одно из наиболее глубоких чувств, закреплённых веками и тысячелетиями. Это сознание своей неотъемлемости от Родины и переживание вместе с ней её счастливых и несчастных дней, как говорил великий русский писатель А.Н.Толстой.
IV. Закрепление материала.

1. Как вы понимаете, что такое патриотизм?

1. Назовите имена патриотов Русской земли.

2. Что вы о них знаете?

3. Какие пословицы о Родине вы знаете?

4. Являются ли синонимами слова «патриотизм» и  «подвиг»?

V. Итог урока.

VI. Домашнее задание. 

1. Написать пословицы о патриотизме.

2. Написать  рассказ о каком – либо подвиге в годы Великой Отечественной войны.
Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.
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4. Альманах «Марс» - http://www.geraldika.org/05_2007_65.htm
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