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Цели урока: 1.Дать понятие о знаках и символики в жизни общества;

2.Познакомить с символикой от рыцарских времен до наших дней; 

3.Научить составлять гербы; 

4.Воспитание любви  к своей страна, к своей малой Родине.

Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

1. Чтение пословиц о патриотизме.

2. Рассказ о каком – либо подвиге в годы Великой Отечественной войны.

3. Можно ли назвать слова «подвиг» и  « патриотизм» словами – синонимами?

4. Назовите имена патриотов Русской земли. Что вы о них знаете?

  Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (лекция, сообщения уч-ся, беседа, презентация)

1. Вступительное слово учителя.

Начиная урок по данной теме, внимательно посмотрим на нашу жизнь, которая состоит из множества знаков и символов. С символами вы встречаетесь в жизни постоянно. К примеру, проходя мимо дома, на котором изображён красный крест, ты сразу понимаешь: это больница. На светофоре загорелся зелёный человечек — это означает, что путь для пешехода свободен. Идя по улице, ты наблюдаешь различные таблички, где изображены разные знаки, которые несут различную информацию. Всё это — знаки и символы. Свои собственные символы могут иметь различные организации, учебные заведения, спортивные общества... 

2. Словарная работа.

· Символ — это изображение фигур или предметов, выражающих особый смысл, условное обозначение какого-либо понятия. 

· Герб – эмблема государства, города, рода, сословия, изображаемая на флагах, монетах, печатях и официальных документах. Слово “герб” означает по-немецки “erbe” и переводится как “наследство”. 

· Эмблема – условное изображение какого-либо понятия (например, голубь – эмблема мира, раскрытая книга – эмблема знаний и другие)

· Геральдика – раздел исторической науки, изучающий гербы и их историю, а также описание гербов.

· Штандарт – флаг

3. Гербы

Гербы занимают в нашей жизни гораздо большее место, чем может показаться на первый взгляд. Нет ни одного современного государства без своего герба. Гербы имеют муниципальные районы, города. Гербы имеют многие семьи (прежде всего старые дворянские). Есть свои символы, фирменные знаки (по существу подобие гербов) – у политических партий, университетов, спортивных и других организаций, обществ, клубов и т.д. В последнее время интерес к геральдике все более возрастает.

Яркое и красочное искусство геральдики развилось в мрачные времена упадка культуры и экономики, наступившего в Европе с гибелью Римской империи и утверждением христианской религии, когда возник феодализм.  

Самые первые гербы появились в Западной Европе в средние века. Это были личные знаки рыцарей, которые ставили на боевых щитах, а также на шлемах, флагах (штандартах) и попонах лошадей. Они помогали закованным в латы с головы до ног воинам различать друг друга на расстоянии. Каждый знак, цвет в гербе имел определённое значение и символически рассказывал о том, кто этот человек, которому дозволено его носить. Герб был знаком чести рода. Именно в эпоху средневековья в Европе появились новое искусство и новая наука – геральдика, связанная с составлением гербов. 

Поскольку герб в основе своей есть атрибут рыцарства, геральдический щит и его форма изменялась вместе с развитием военного искусства. 

Изначально гербы помещались на боевом щите имевшем различную форму: варяжский (треугольный), итальянский (овальный), испанский (плоский сверху и закругленный снизу), французский (плоский сверху, снизу прямоугольным овалом по центру заострен), германский (причудливой формы). В Европе и на Руси рыцари и князья помещали на своих щитах различные символы в ознаменование заслуг прадедов. 

Поверхность герба была либо одного цвета, либо делилась на несколько полей определенного цвета. Выбранный цвет имел символическое значение:

· золотой цвет – символ богатства и справедливости;

· серебро – символ невинности и чистоты;

· червленый (темно-красный)– символ любви, смелости;

· голубой – символ красоты и величия;

· зеленый – символ изобилия, надежды и свободы;

· пурпурный (красный с оттенком синего) – достоинство, силу, мужество, (могущество);

· черный – скромность, образованность, мудрость и печаль;

· красный– храбрость.

До сих пор эти обозначения цветов используются в гербах и флагах многих государств.

Почетная геральдическая фигура обычно (но не обязательно) занимает одну третью часть площади щита и может быть самостоятельной или в сочетании с другими фигурами. Почетные: глава, столб, пояс, перевязь, оконечность, стропило, кайма, щиток, вольная часть и кресты. 

На гербах запечатлевались орлы, львы, леопарды. Это внушало мысль о могуществе рода. Изображение мостов и башен говорило о том, что родоначальник фамилии отличился при захвате моста или башни, или, напротив, героически отстоял их от атак противника. Дельфин означал заслуги мореплавателя, единорог – непобедимость, расчетливость, гриф – свирепость, лилия – расцвет, дуб, медведь, лев – силу, факел и раскрытая книга – знания, пчела – трудолюбие, дракон – могущество, крылатый змей – зло и смуту, рука – храбрость, лавр – славу, ключ – открытость, поднятый меч – оборону, опущенный меч – мир.

Композиция герба обычно симметрична. Самую важную информационную часть герба помещали в центр. По сторонам щит поддерживают фигуры – щитодержатели – люди, птицы, звери. Герб украшает лента с девизом. Венчает герб корона. 

Свои гербы имеют государства и отдельные города. В прошлом у каждого российского города был свой герб. Он рассказывал о самом главном в судьбе города, его внешнем облике, обычаях жителей. Рассказ вёлся на языке символов — сказочных и настоящих фигур и предметов, расположенных на гербе с особым смыслом. И сейчас почти у каждого города, как и у каждого государства, есть свой отличительный знак — свой герб. Герб изображается на флагах, монетах, печатях, государственных и официальных документах.

Герб отражает:

1. историю

2. географическое положение

3. традиции

4. занятия его жителей.
IV. Закрепление материала.

· Что такое герб?  Назовите виды гербов..

· Откуда пришли к нам гербы?

· Что такое композиция герба?

· Что отражает герб.

· Какие цвета мог  иметь  герб. Что означали цвета.

· Какие символы могли изображаться на гербе.

V. Практическая работа. 
Составление герба школы.

1. Выбор цвета (зеленый, серебряный, голубой)

2. Выбор символа (книга, Факел)

3. Выбор формы герба.

4. Рисование эскиза.

VI. Итог урока

VII. Домашнее задание.

Сообщение о гербе какого  – либо города.

Кроссворд «Геральдика»
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По горизонтали:

· Эмблема государства, города, рода, изображаемая на флагах и монетах.

· Мифическое животное – символ могущества, родственник динозавра.

· Символ трудолюбия, насекомое с жалом.

· Животное – символ могущества и силы, любитель меда.

· Предмет – символ знания, источник знания.

По вертикали:

· Раздел исторической науки, изучающий гербы, их составление и описание.
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