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«Священный лик Богоматери» 

Цели урока: 1.Знакомство с первыми изображениями женщин; 

                       2.Дать понятие о идеале материнства; 

                       3.Познакомить с рядом значений женщины – матери  в разные эпохи;

                       4.Воспитание любви и уважения к женщине.
Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

1. Что такое Герб?
2. Как называется наука, изучающая гербы?
3. Что значит  прочитать герб?
4. Обсуждение результатов практической работы. 
· С каким фоном герб нашего села получился  лучше, выразительнее? 
· Обсуждение и прочтение гербов семьи, составленных дома. 
  Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (лекция, беседа, презентация)

1. Вступительное слово учителя.

Тайна женской красоты тревожит человечество на протяжении всей истории его существования. Едва ли найдётся художник, который не пы​тался бы постичь эту тайну, но каждый открывал её по-своему. Главным и неизменным в этом постижении оставался идеал материнства, священ​ные узы любви между матерью и ребёнком. От скульптур первых худож​ников земли, мадонн титанов Возрождения, иконописных ликов Богоро​дицы, вдохновенных музыкальных гимнов женщине-матери до произве​дений современных художников - таков путь постижения идеала жен​ской красоты и обаяния.

2. «Венеры» первых художников Земли.
Палеолитическая Венера — обобщающее понятие для множества доисторических статуэток женщин, обладающих общими признаками. 

Во время археологических раскопок в разных странах мира было найдено более ста пятидесяти маленьких женских статуэток, которым учёные дали условное название «палеолитические Венеры». Не грацию и стройность женского тела воплощали в себе эти каменные изваяния высотой 5-10 сантиметров, напротив, они выглядели крайне примитив​ными и даже грубыми. Их лица были заменены гладкой выпуклостью без прорисовки отдельных черт, руки и ступни ног были едва намечены или отсутствовали вообще, туловище излишне вытянуто. Особое внима​ние уделено изображению всего, что подчёркивает женское начало: непомерно большие груди и бёдра, огромный выпуклый живот, в кото​ром зреет новая жизнь. Тщательно прорисованы сложные узоры жен​ской причёски...

В чём же тут дело? Почему за этими статуэтками всё же закрепилось такое поэтичное название?   Дело в том, что в первобытную эпоху женщина-мать была окружена особым ореолом надежд и идеальных помыслов. В обществе существовал культ женщины, воплощавшей в себе идею материнства и продолжения рода. С женщиной также были связаны идеи плодородия и охраны домашнего очага. Так что в палеолитических Венерах заключались не только маги​ческое и культовое значения, но и эстетический идеал наших далёких пред​ков. Каждое из подобных изображений - настоящий гимн женщине-ма​тери, продолжательнице рода человеческого.

 3. Священный лик Богоматери

Не на троне - на Ее руке,

Левой ручкой обнимая шею,

Взор ко взору,  щеку прижав к щеке,

Неотступно требует... Немею -

Нет ни сил, ни слов на языке...

А она в тревоге и печали

Через зыбь грядущего глядит

В мировые рдеющие дали,

Где закат пожарами повит ... 
(отрывок из поэмы М. Волошина «Владимирская Богоматерь»). 

Средневековое искусство европейских стран сегодня невозможно представить без широко запёчатлённого образа Богоматери. 

Искусство высокого Возрождения принесло такое понимание красоты, когда ярко стремление создать образ совершенного человека, прекрасного как физически, так и духовно. Воплощением такого идеала становится Мадонна, дева Мария с младенцем Иисусом Христом – возвышенный идеал материнства и жертвенной любви к людям.

Деревянная скульптура Михаэля Эрхарта «Мадонна Милосердия» - особый тип священного образа, идеальный образ женской красоты, получивший распространение в произведениях готического средневековья. 
 Михаэль Эрхарт  (1445-1522) - немецкий скульптор и резчик по дереву эпохи поздней готики. Точных сведений о его жизни почти не сохранилось. Скульптор был широко известен в Средние века, он получал заказы от самых важных церквей и монастырей Германии. Статуя Равенсбургской "Мадонны Милосердия" стала одной из самых прославленных его работ. Это одно из лучших произведений немецкой готической скульптуры. Вытянутые пропорции, плавная текучесть линий, нежная моделировка лица Мадонны, тонко переданный лиризм образа - все это составляет очарование произведения. Спасительный плащ Богоматери, раскинутый над верующими, — яркое выражение заступнической роли матери Христа. 
4. Богоматерь прекрасного окна
Мадонна с младенцем из так называемого «прекрасного окна» — один из самых величественных и прекрасных витражных ансамблей Средневековья XII-XIV вв. 

 «Богородица из красивого стекла» - витраж собора в Шартре (Франция), относится ко второй половине XII столетия. В его главной композиции представлена Богоматерь в облике царицы с младенцем Христом на коленях.  
Словарная работа.

Витраж (фр. оконное стекло) — произведение декоративного искусства, картина или узор из цветного стекла (в окнах, дверях), с давних пор витраж использовался в храмах.

Шартр — один из немногих готических соборов Франции, который сохранил почти неизменным свое остекление. Это самый большой из дошедших до нас ансамблей витражей XII—XIII вв. 
Витраж «Богоматерь прекрасного окна» заполняет собой стрельчатое окно пятиметровой высоты при ширине 2,2 м, разделенное перпендикулярной решеткой из толстых железных скреп. В образованном ими среднике, на глубоком красном фоне изображена восседающая на престоле Богоматерь в светло-голубом одеянии с младенцем Христом на коленях. В боковых клеймах, в четырех регистрах с каждой стороны, на синем фоне размещены малые фигуры ангелов в красных нимбах и в одеяниях разных цветов, славящие царицу небесную - одни взмахами кадил, другие - протягивая к ней горящие свечи. Соответственно торжественной теме величания интерпретирован и центральный образ: подчеркнутая симметрия фигуры Марии и ее силуэта; еще демонстративнее эти черты выявлены в фигуре младенца Христа - в сугубой застылости его развернутого в плоскости силуэта и в ритуальном благословляющем жесте. 

В прекрасный образ Богоматери внесены определенные черты отстранения: ее фигура так сильно вытянута по вертикали, что сидя она кажется стоящей. В еще большей мере это относится к фигуре Христа - его нарочито спрямленный силуэт, выделенный золотисто-пурпурным одеянием и вынесенный вперед, на зрителя, словно бы парит уже не над, а перед коленями Марии. 

Взгляд Марии, взгляд больших миндалевидных глаз под дугами бровей, исполненный уверенной силы и доброжелательности. Перед нами образ, представленный в ореоле торжественной репрезентации, но уже без прежней недоступности, - дистанция между ним и зрителем утрачивает былую неодолимость. Зрелая красота Марии и присущая образу внутренняя гармония далеки от иконных ликов, от избыточно экспрессивного духовного порыва.

С достаточной уверенностью можно утверждать, что это раннее произведение, возникшее в самом начале готического этапа, оказалось непревзойденным среди родственных ему витражных.
Искусство высокого Возрождения принесло такое понимание красоты, когда ярко стрем-ление создать образ совершенного человека, прекрасного как физически, так и духовно.  
IV. Закрепление материала.

1. Какое воплощение находит культ женщины-матери в первобытном искус​стве?
2. Как вы думаете, почему «палеолитические Венеры» получили такое название?
3. Какое отношение они имеют к прославленному и возвышенно​му образу античной богини любви и красоты?

4. Назовите  автора  « Мадонны Милосердия. В чем особенность ее изображения? (Мадонна Милосердия» - особый тип священного образа, идеальный образ женской красоты)
5. Что вы знаете о соборе Шартр?  Где он находится? (Шартр — один из немногих готических соборов Франции, который сохранил почти неизменным свое остекление. Это самый большой из дошедших до нас ансамблей витражей XII—XIII вв.)

6. Каким витражом прославился этот собор? (Витраж «Богоматерь прекрасного окна»)
7. Что такое витраж? Объясните значение этого слова.
V. Итог урока.

· Почему даже в самые древние времена   облик женщины имел такое огромное значение? 

VI. Домашнее задание. 

· Материал лекции. 
· Стихотворение о женщине наизусть или выразительно (можно собственного  сочинения)
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