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Тема:  Человек в мире природы. «Люди и звери в искусстве»
Цели: 1.Продолжить знакомство с  изображением мира природы от наскальных 
               рисунков до наших дней;  
            2.Закрепление понятия «художник-анималист;
            3.Воспитание чувства прекрасного на шедеврах изобразительного искусства.

Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

1. Беседа по вопросам.

· Какие страны относятся к странам Востока.
· В какой стране человек был мерой всех вещей, а в какой - лишь малой частицей? (в Греции – мерой, а в восточном искусстве – частицей)
· Какое сооружение – архитектурный шедевр Китая.
· Проверка знания терминов: монохромная живопись, композиция картины.
· Инд домашнее задание.
2. Сообщения детей об искусстве Индии. 

3.Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (лекция, беседа, презентация)

1.Первые художники земли.

Изобразительное искусство возникло ещё в глубокой древности. Первыми художниками на земле были пещерные люди. Люди научились изображать окружающий их мир раньше, чем научились писать. Человек в те далёкие времена жил охотой, поэтому животный мир интересовал его больше всего. Он видел огромных бизонов, оленей, мамонтов, медведей и покрывал их изображениями стены своего жилища, придавая магическое значение этим рисункам. Рисунки в пещерах сделаны охрой и углём – красками, которые уже в те времена люди научились находить в земле.

На стенах пещер в южной Франции и в Испании обнаружены цветные рисунки животных, которые были выполнены в период с 30 000 по 20 000 год до нашей эры. Многие из этих рисунков удивительно хорошо сохранились потому, что пещеры были неизвестны многие века. Удивляет точное изображение повадок и особенностей строения животного в сценах охоты, восхищение природной силой, стремление передать их грациозность и величие. Иногда животное изображалось как друг, в других случаях как враг и добыча.
Настоящей сенсацией стали находки в 1875 г. в пещере близ деревни Альтамира (Испания). Двадцать пять цветных изображений бизо​нов в натуральную величину украшали стены пещеры. Некото​рые животные лежали на земле, другие спокойно щипали траву, третьи, падая от стрелы охотника, корчились в муках. Черные, коричневые, красные и желтые краски выглядели свежими, яр​кими и влажными, будто их только что нанесли на камень. Поражала точность силуэтов, передающих упругость и объем сильных и могучих тел. Вслед за рисунками Альтамиры были обнаружены изображения в других пещерах на юге Франции, Испании, в Западной Монголии, Алжире, а также на Южном Урале в России (знаменитая Капова пещера).
Первым художникам Земли еще были неведомы законы перспективы, а поэтому в их рисунках не соблюдены пропорции между величиной отдельных животных. Мамонты и бизоны изображались той же величины, что и горные козлы, и львы. Огромный тур мог соседствовать рядом с крошечной лошадью. Часто гравюры произвольно накладывались одна на другую. В то же время в рисунках отлично виден объем животных, пластичность достигалась умелым распределением светлых и темных тонов. Общее эмоциональное впечатление усиливалось благодаря использованию широкой палитры красок.
В общем, наскальная живопись — это отец и мать всех видов искусства, которые освоит человек за всё своё существование….это первый шаг на пути к прекрасному!

2.Звериный стиль в искусстве скифов

Более 1000 лет на территории Евразии хозяйничали скифские племена. После себя они оставили удивительно высокую изобразительную культуру. Люди этой культуры жили напряжённой жизнью, где беспощадные враждебные силы вторгались в человеческую судьбу и где человек должен был постоянно нападать и побеждать, чтобы самому не быть побеждённым. Оригинальным явлением, присущим искусству скифов, является так называемый звериный стиль. Предметы из металла, кости и дерева украшались изображением зверей – оленя, лошади, горного козла, льва, пантеры, барана, кабана, а также птиц и вымышленных существ (грифонов). 
Чем скифский звериный стиль отличается от изображения зверей других эпох? 
· Во-первых, скифские звери отличаются изображением тела животного и отдельных его частей: рога оленя, клювы хищных птиц, голова хищника и т.д. 

· Во-вторых, для скифского звериного стиля было характерно выделение какой-либо одной части тела, ее преувеличение. Рога у оленей, например, нереально большие. 
· В-третьих, скифские звери и птицы очень редко составляют какие-либо сюжетные композиции, вроде пасущегося стада оленей и т.д. Звери и птицы сами по себе.

· В-четвертных, в скифском зверином стиле было популярно изображать не целое животное или птицу, а их части – голову лося, оленя, грифона, когти хищной птицы и т.д. 

Отмеченные выше особенности не все сразу присутствуют у всех изображений. Где-то одни признаки выступают ярко, где-то другие.

Первоначально декор в «зверином стиле» был характерен для оружия и деталей конской упряжи, но впоследствии широко встречается в ювелирном искусстве (на ожерельях, браслетах, ручках зеркал и т. п.).

Особое внимание художник уделял тем частям тела, которые символизировали силу и ловкость: мощным лапам, острым когтям, пристальном глазу, рогам, бедрам, клювам.

Кочевники верили в защитные свойства предметов с изображением зверей и птиц, верили в магическое влияние этих изображений, которые должны были оберегать владельца такой вещи, выполняли функции оберегов-талисманов. 
В сокровищнице «Золотой кладовой» Эрмитажа хранится всемирно известная кол-лекция скифского золота VII-IV вв. до н.э. Собрание произведений скифского искусства в Санкт-Петербурге является единственным в своем роде, как в количественном (более 40 000 предметов), так и в качественном отношении оно не имеет себе равных.
Рельефные пластины «Олень» и «Пантера» - прославленные шедевры коллекции. 
Вот перед нами золотая фигура оленя из кургана у станицы Костромской (VI в. до н. э.). Это рельефная пластина (35,1 х 22,5 см), найденная прикрепленной на круглом железном щите в погребении вождя. Образ оленя был связан для скифов с представлением о солнце, о свете. Вся фигура оленя подчинена художником какому-то особенному, напряженному ритму. В ней нет ничего случайного, лишнего; трудно представить себе более  законченную, продуманную композицию. Ну, хотя бы гармоническое  сочетание чудесной в своем мягком изгибе шеи оленя с тонкой его мордой, над которой величественно возвышаются завитки откинутых назад огромных рогов, каких нет в природе и которые торжественно стелются вдоль всей его спины! Зверь лежит, настороженно прислушиваясь к малейшему шороху, но в нем такой порыв, такое стремление вперед, только вперед, что кажется, будто его подняло с земли и он не лежит, а летит как стрела, рассекая воздух. Все в этой фигуре условно и в то же время предельно правдиво, значит, реалистично. Мы даже не замечаем, что у оленя не четыре ноги, а две, так плотно поджатые друг к другу, что создают впечатление всех четырех.

Еще одна знаменитая находка — золотая пантера из кургана близ станицы Келермесской. Как и ее «современник», олень из Костромского кургана, эта пантера служила украшением щита. Фигура зверя стилизована, причем условность доходит до того, что хвост и лапы, в свою очередь, украшены фигурами свернувшихся хищников. И, однако, выразительность звериного образа такова, что эту бляху следует признать произведением не только декоративного, но и изобразительного искусства.

В искусстве скифов силы Добра превратились в благородных копытных, а силы Зла – в жестоких хищников. Скифские мастера мелкой пластики, не обошли  фантастический облик грифонов. Этот фантастический хищник, внушал человеку страх и веру в сверхъестественные силы природы. Изображение этих крылатых монстров широко бытует в искусстве скифов, известны многочисленные (79 экземпляров) золотые штампованные бляшки (размерами 2x1,5 см) с изображением этих крылатых чудовищ, идущих влево, только из одного места раскопок.  Так же широко известны бляшки с изображением лежащего оленя и грифонов. Два грифона стоят на задних лапах мордами друг к другу в так называемой «геральдической» позе. «Шагающий» грифон изображен на еще одной пластине, она плохо сохранилась, но хорошо сохранилась та важность, с которой идет грифон, и строгий презрительный взгляд свысока.

Скифы оставили в истории мировой культуры заметный и самобытный след. Их культурное наследие переходит к  преемникам, в конечном счете, становясь достоянием всего человечества.

3.Животные – друзья и помощники человека.
Животные издавна бескорыстно слу​жат человеку. Без них человеческая цивили​зация находилась бы сейчас, наверное, ещё на феодальном уровне, была  бы попросту от​сталой. 

Взаимосвязь человека с друзьями нашими меньшими одна из распространённых тем искусства. Картина П.Поттера  «Ферма» показывает идиллическую жизнь человека и животных на лоне природы. Раннее утро, предвещающее погожий день. Небо ясное, воздух прозрачен. Ласковые лучи солнца согревают землю, играют на листве деревьев. Вдали на вагоне, мирно пасется стадо. Возле дома крестьяне: старая хозяйка у колодца чистит рыбу, мужчина отгоняет собаку, которая пытается отнять у мальчика еду. На переднем плане – группа животных. Пристально вглядывается художник в каждое дерево, воспроизводит особенности строения коры, ветвей, с любовью пишет листочки, травинки. Картина светлая, гармоничная и принадлежит к числу таких,  в которых преобладает чувство понимания природы.

Образы животных занимают большое место в творчестве известного грузинского художника XX века Н. Пиросманишвили (1862-1918). Написанные художником животные не столько похожи на свои реальные прообразы, сколько друг на друга. Как правило, все животные изображены в повороте на три четверти. Персонажи кажутся внешне спокойными, но все они полны внутреннего драматизма, это не просто конкретные образы. Наиболее известные работы — «Жираф», «Олень», «Гумно», «Медведь в лунную ночь», «Сидячий желтый лев». Животные на полотнах Н.Пиросманишвили – это живописное воплощение благородной силы, жизненной энергии и «человечности». 
Совсем другие чувства вызывают скульптурные композиции Кони Клодта на Аничковом мосту "Покорение коня человеком" (1850г.) ставшие одним из символов Санкт-Петербурга. Четыре конные группы, представляют собой развернутую драматическую серию, в которой последовательно развивается один сюжет - покорение коня человеком. В основе замысла мастера лежит тема победы человека над стихийным могуществом природы, образ мятежной силы, укрощаемой разумом. 
В первой группе животное еще покорно человеку. Обнаженный атлет, напрягаясь всем телом и крепко схватив узду, сдерживает вздыбленного коня. Во второй группе голова коня высоко вздернута, ноздри раздуты, пасть оскалена, передние ноги раскинуты. Фигура человека развернута как бы по спирали; могучим усилием он осаждает коня. В третьей группе борьба становится еще яростнее. Человек повержен на землю, и конь почти вырвался на волю. Попона сброшена с его спины, шея выгнута, и голова победоносно поднята; лишь левая рука водителя, натягивая узду, удерживает разъяренное животное. Наконец, в четвертой группе человек вновь покоряет коня; припав на одно колено и обеими руками сжимая узду, укрощает его дикий бег. 
Ни одна из групп Аничкова моста не повторяет другую ни по сюжетному мотиву, ни по очертаниям силуэта. Движение пластических масс подчинено организующему ритму, живость и легкость движения, которой связывает все четыре группы воедино, придавая им характер стройного ансамбля. Здесь многогранно показана борьба воли и разума человека, укрощающего животных.
А. Блок писал о скульптурах Аничкова моста:

...Лошадь влекли под уздцы на чугунный
Мост. Под копытом чернела вода.
Лошадь храпела, и воздух безлунный
Храп сохранял на мосту навсегда...
Все пребывало. Движенья, страданья —
Не было. Лошадь храпела навек.
И на узде в напряженье молчанья
Вечно застывший висел человек.

4.Мир животных в музыке и поэзии

Конечно же, тему животных не могли обойти такие искусства как музыка и поэзия. Одни из самых известных композиторов и их произведения: К.Сен-Санс «Карнавал животных», романс А.Алябьева «Соловей», Р.Шуман «Бабочки».

В творчестве Камеля Сен-Санс особое  место занимает цикл «Карнавал  животных», написанный в 1886 году. Композитор дал ему название «Зоологической фантазии», здесь  он  проявил  свою выдумку, особенный  колорит  звучания различных  инструментов. Причем,  в некоторых случаях композитор имел в виду не столько собственно животных, сколько человеческие характеры, которые они олицетворяют.  Каждый из 14 номеров цикла изображает какое-то животное. Почти все персонажи, выведенные композитором на этом карнавале, предстают в шутливом, а порой даже в карикатурно-сатирическом виде. Например, №2 «Курицы и петух», где мы слышим смехотворно назойливые птичьи крики скрипки и клавиш.

(прослушивание: К.Сен-Санс – «Карнавал животных» - №2 «Куры и петухи» /00:52)
Единственная часть, лишенная иронии №13, «Лебедь». Песнь виолончели как   ностальгия по сияющей синеве неба, по полету белоснежных крыльев, по самой Красоте.

(прослушивание: К.Сен-Санс – «Карнавал животных» - №13 «Лебедь» / 03:03) 

Стихотворение Б.Пастернака «Зверинец» написано тоже с долей иронии и рассказывает нам о жизни зоопарка в городском парке.
Зверинец

Зверинец расположен в парке.

Протягиваем контрамарки.

Входную арку  окружа,

Стоят у кассы сторожа.

Далекое рычанье пум

Сливается в нестройный шум.

Рычанье катится по парку,

И небу делается жарко,

Но нет ни облачка в виду

В зоологическом саду.

Как добродушные соседи,

С детьми беседуют медведи,

И плиты гулкие глушат

Босые пятки медвежат.

На лязг и щелканье замков

Похоже лясканье  волков.

Они от алчности поджары,

Глаза полны сухого жара, -

Волчицу злит, когда трунят

Над внешностью ее щенят.

И той же проволки  мельканье

Гоняет барса на аркане,

И тот же брусяной барьер

Приводит в бешенство пантер.

Благовоспитаннее дамы

Подходит, приседая, лама,

Плюет в глаза и сгоряча

Дает нежданно стрекача.

Как бабьи сарафаны, ярок

Садок фазанов и цесарок.

Здесь осыпается сусаль

И блещут серебро и сталь.

В лоханке с толстыми боками

Гниет рассольник с потрохами.

Нам говорят, что это - ил,

А в иле - нильский крокодил.

Не будь он совершенной крошкой,

Он был бы пострашней  немножко.

Такой судьбе и сам не рад

Несовершеннолетний гад.

Пора домой. Какая жалость!

А сколько див еще осталось!

Мы осмотрели разве треть.

Всего зараз не осмотреть.

В последний раз в орлиный клекот

Вливается трамвайный рокот,

B последний раз трамвайный шум

Сливается с рычаньем пум.

1924

Вывод по теме. 

Животные, это не только помощники человека в тяжелой работе, это и замечательное настроение, когда вы слышите пение соловья, наблюдаете ли в лесу за белкой, которая ловко прыгает с ветви на ветвь и с любопытством смотрит на вас. Как мы видим с древних времен и по наш век, человек не был равнодушен к животному миру и старался запечатлеть их образы в искусстве.

IV. Закрепление материала.

· Назвать  первых художников Земли (пещерные люди)
· Что представляли собой их «картины»?
· Кому присущ « звериный» стиль? (скифам)
· Каких они изображали животных? (пантер, оленя, лося и частей их тела) 

· Что олицетворяли эти животные? (В искусстве скифов силы Добра превратились в благородных копытных, а силы Зла – в жестоких хищников).
· В какой взаимосвязи находится животные и люди в картине П.Поттера? (взаимосвязь человека с друзьями нашими меньшими одна из распространённых тем искусства. Картина показывает идиллическую жизнь человека и животных на лоне природы.)
· Назовите наиболее известные картины художника Н. Пиросманишвили. («Жираф», «Олень», «Гумно», «Медведь в лунную ночь», «Сидячий желтый лев»).
· Какие чувства вызывают скульптурные композиции Кони Клодта на Аничковом мосту "Покорение коня человеком" (1850г.) ставшие одним из символов Санкт-Петербурга? Расскажите о них.
· Назовите композиторов, которые создали произведения о животных и насекомых. (К.Сен-Санс «Карнавал животных», романс А.Алябьева «Соловей», Р.Шуман «Бабочки»)
· Прочитайте выразительно стихотворение Пастернака. Какими изображены в нем животные? 

V. Итог урока. 
VI. Домашнее задание.
1.Материал урока.

2.Нарисовать композицию с животным.

3.Выучить стих о животном.
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