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Тема:  Человек в мире природы. 
         «Человек перед лицом разбушевавшейся стихии»
Цели: 1.продолжить работу по теме «Человек и природа»;

            2.дать понятие о взаимоотношении человека с грозными силами стихии;

            3.знакомство с изображением человека перед грозными силами природы в 

               художественной культуре; 

            4.воспитание художественного вкуса.

Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

1. Беседа по вопросам.

· Назвать первых художников Земли (пещерные люди)
· Что представляли собой их «картины»?

· Кому присущ « звериный» стиль? (скифам)
· Какие чувства вызывают скульптурные композиции К.Клодта на Аничковом мосту "Покорение коня человеком" (1850г.) ставшие одним из символов Санкт-Петербурга?

· Назовите композиторов, которые создали произведения о животных и насекомых. (К.Сен-Санс «Карнавал животных», романс А.Алябьева «Соловей», Р.Шуман «Бабочки»)
2. Индивидуальные  д/задания:

· Рисунок  животного.

· Чтение стих о животном

3.Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (лекция, беседа, презентация)

1. Вступительное слово учителя.

Жизнь человека неотъемлема от природы. Отношения Человека и Природы неоднозначны. Гармония часто сменяется разобщенностью, доходящей до драматизма. Страх Человека перед грозными и величественны​ми силами Природы существовал всегда, и мы можем найти его отражение, начиная с антич​ной мифологии.
2. Существа античной мифологии   

Греки издавна чтили духов и демонов природы, от которых зависело благополучие земной природы: нимф, силен, сатир. Мы можем увидеть этих созданий во многих произведениях искусства разных эпох.

Сатиры — божества гор и лесов, демоны плодородия. Они покрыты шерстью, длинноволосы, бородаты, с копытами, лошадиными хвостами, с рожками или лошадиными ушами, однако торс и голова у них человеческие. Сатиры задиристы, влюбчивы, наглы, ленивы, падки на вино. Сатиры часто изображались на полотнах великих художников. Мы видим сатира сразу на двух полотнах разных художников одной эпохи П.П.Рубенса (1577-1640) и Йорданса Якоба (1593-1678). На обеих картинах он изображен соответственно описанию античной мифологии и при одном  взгляде сразу внушает некий страх и опасность.

Силены — божества схожие с сатирами, но отличались по происхождению и по демоническим свойствам. По происхождению силены были божествами рек и мест изобилующих водой и богатой растительностью  Природа силенов представляет соединение с одной стороны, животного, низменного, пьяного веселья и балагурства, с другой — серьёзного вакхического восторга, который проявляется в музыкальном творчестве и пророчестве. Силен изображается с плешивой головой, толстым животом, волосами на теле, выражением опьянения на лице. Его изображали также смешивающим вино, или лежащим на меху, или сидящим с флейтой. Нередко его окружают другие силены, которые поют, или пляшут, или играют на кифаре. Это существо мы можем рассмотреть в двух произведениях искусства созданных с разницей более 1000 лет, мраморной скульптуре II века и картине Хусепе де Рибера «Пьяный Силен» 1626г.

Ни́мфы — в древнегреческой мифологии изображались в виде девушек живых стихийных сил. Они жили в рощах, у источников, в тенистых горных ущельях — на лоне природы. Подобно сатирам, нимфы — духи земной поверхности, проявления природных сил, действующих помимо человека в уединении гротов, долин, лесов, вдали от культурных центров. Они занимаются пряжей, тканьем, поют песни, пляшут на лугах, охотятся, ведут постоянную борьбу с надоедливыми сатирами. Иногда они  общаются с людьми. Часто они наводят на человека безумие, бешенство, посылают пророческий дар и исступленное вдохновение. У каждой из нимф стихийной силы свое имя и, конечно, существует множество произведений искусств посвященных им.  Нимфы гор назывались ореадами, нимфы лесов и деревьев — дриадами и гамадриадами, нимфы источников — наядами, нимфы моря — нереидами. 

Существует много легенд о Пане — древнегреческом  боге  пастушества и скотоводства, плодородия и дикой природы. Пан считается сыном Гермеса и дочери Дриопа. Он родился с козлиными ногами, длинной бородой и рогами, и тотчас же после  рождения  стал прыгать и смеяться. Испуганная необычайной наружностью и характером ребенка, мать покинула его, но Гермес, отнес его на Олимп и до того развеселил всех богов, что боги назвали его Паном, так как он доставил всем   великую радость. Пан почитался как покровитель пастухов, охотников, пчеловодов и рыболовов. По представлениям древних греков,   он бродит по горам и лесам, пляшет с нимфами, играет на изобретенной им свирели. Иногда Пан уединяется, и тогда не любит, чтобы его тревожили. На нарушителей своего покоя он нагоняет «панический страх». Одна из самых известных картин с образом Пана работа М.Врубеля (1856-1910) «Пан» (1899), она признана вершиной творчества художника. Пан  представлен на полотне ночью, на фоне типично русского пейзажа: тихих берёз, леса и реки. Да и само божество у Врубеля больше напоминает лешего из русских сказок. Пейзаж освещает полурог луны, перекликаясь с рогами Пана. Доброту героя подчёркивают блестящие в сумраке ясные голубые глаза. В руке у него незаменимый атрибут — свирель.

У края заболоченной низины,
Где чахлые берёзы и осины,
И где вот-вот поднимется туман,
Там в сумерках сидит усталый Пан,
Ловя лесные запахи и звуки.
Мужицкие натруженные руки
Лежат спокойно. Тёплый воздух чист.
И ярок месяц, как осенний лист.
Он всматривается во что-то рядом
Лучистым добрым бирюзовым взглядом,
Кудрявый Пан, что бродит налегке
С одной лишь флейтой, что в его руке.      (Юрий Герловин)
Широко известен миф о любви Пана к нимфе Сиринге. Сиринга была наядой (нимфа источников), известной своим целомудрием. В неё влюбился Пан и преследовал её своей любовью до тех пор, пока она не укрылась в реке Ладоне, где превратилась в тростник. Из тростника Пан сделал себе многоствольную свирель, отсюда пошла традиция называть такую свирель флейтой Пана. На мотив этого мифа создано немало картин и скульптур.  П.П.Рубенс (1577-1640) написал  две картины в разные годы.  

Наш современник А. Воронков тоже создал диприхт на тему этого мифа, но он изобразил героев совсем в другой манере. В этом живописном диптихе находит воплощение красивый и печальный сюжет древнего мифа. 
В античной мифологии особое место занимают мор​ские божества: нереиды, тритоны и силены. На картине А.Бекина (1827-1901) «Тритон и Нереида» изображена, фантастическая сцена с морскими чудовищами. Мы видим мощь и силу природы. На переднем плане перед нами предстают Тритон и Нирида -  повелители морской стихии.
Вывод. Так в античной мифологии  изображались боги, духи и демоны природы, которых всегда боялись,  и каждому из них приносились жертвы, чтобы задобрить и попросить милости.

3. Человек и морская стихия.

Морская стихия изменчива. Море, даже когда оно спокойно, всегда находится в движении, и волны никогда не останавливаются:  то исчезают, то появляются. Ощущение трагизма в столкновении человека и действительности отчетливо чувствуется в произведениях Т. Жерико (1791-1824)  «Плот Медузы» и У. Тернера (1775-1851) «Кораблекрушение». 
«Плот „Медузы“» — картина французского художника Теодора Жерико, одно из самых знаменитых полотен эпохи романтизма. В основе сюжета картины лежит реальное происшествие, случившееся в 1816 году. Тогда потерпел крушение фрегат «Медуза». 140 пассажиров и членов команды попытались спастись, высадившись на плот. Только 15 из них остались в живых и на двенадцатый день скитаний были подобраны бригом. Гигантское полотно впечатляет своей выразительной мощью. Жерико сумел создать яркий образ, соединив в одной картине мёртвых и живых, надежду и отчаяние. На огромном полотне изображены люди на плоту, только что заметившие на горизонте корабль. Они ведут себя по-разному. Некоторые уже сошли с ума и никак не реагируют на это событие, другие полумертвы от усталости. Но есть и те, кто с надеждой всматривается в  даль горизонта. Контраст лежащих без сил фигур и фигур, подающих сигналы кораблю, создает динамику картины. Цветовая гамма картины очень сурова и мрачна, лишь изредка кое-где появляются пятна яркого света. Картине предшествовала огромная подготовительная работа. Жерико делал многочисленные этюды умирающих в больницах и трупов казнённых. Художника интересовала ситуация борьбы человека со стихией и героическая победа над ней.

Картина Уильяма Тернер «Кораблекрушение» так же полна трагизма. Художник изобразил современный сюжет своего времени, в отличие от Т.Жерико. На полотне показана гибель пассажирского судна. Две трети картины занимает изображение бушующего моря. Ажурная белёсая пена образует на его поверхности огромный овал — композиционное ядро картины. В центре его — лодка, переполненная людьми. И это единственный предмет в композиции, сохраняющий равновесие. Справа на гребень вала взмывает парусник, окончательно потерявший устойчивость. Слева и в глубине картины — гибнущие суда, потерявшие управление. Их мачты сломаны, паруса сорваны, палубы залиты водой. Мы видим на фоне исторических событий величественное зрелище разбушевавшейся стихии.
Творчество И. Айвазовского.

Пано​рама грозной и величественной стихии отчетливо показана во многих картинах И.Айвазовского (1817-1900) . Самые знаменитые из них «Девятый вал» и «Волна».
«Девятый вал» — одна из самых знаменитых картин Ивана Айвазовского, всемирно известного российского (армянского) художника-мариниста. На картине художник изобразил раннее утро после бурной ночи. Лучи солнца освещают громадные волны. Самая большая из них — девятый вал, готова обрушиться на людей, пытающихся спастись на обломках мачты.  За обломок мачты погибшего корабля цепляются четыре человека в восточной одежде, уцелевшие после кораблекрушения. Пятый старается выбраться из воды на мачту, ухватившись за падающего с нее своего товарища. Им ежеминутно угрожает гибель среди обрушивающихся на них валов, но они не теряют надежды на спасение. В «Девятом вале» особенно резко противопоставляются бушующее море и упорство нескольких человек. Всё говорит о величии и мощи морской стихии и беспомощности перед ней человека. Тёплые тона картины делают море не таким суровым и дают зрителю надежду, что люди будут спасены. Зритель сразу же может представить, какая страшная гроза прошла ночью, какое бедствие терпел экипаж корабля и как гибли моряки. Несмотря на драматизм сюжета, картина не оставляет мрачного впечатления; наоборот, она полна света и воздуха и вся пронизана лучами солнца, сообщающими ей оптимистический характер. Она написана самыми яркими красками палитры. 

Грандиозный холст «Волна» – яркий образец позднего творчества художника. Живописец отходит здесь от ранней романтической «цветистости» и приближается к реалистическому решению. Интересно заметить, что это полотно он создает в возрасте 72 лет. Представляя горловину водоворота, кипящего в бурном движении волн, Айвазовский любуется мощью природы и как будто сравнивает с ней тщету человеческих усилий – низко нависли над волнами тяжелые свинцовые тучи, пучина вот-вот поглотит разбитый корабль; вероятно, нет надежды и у пытающихся спастись моряков. Центр композиции мастер выделяет белым сгустком пены, озаренным вспышкой молнии; в целом же колорит полотна холоден и мрачен. Однако можно заметить и попытку автора разрядить трагическое напряжение: немного правее тонущего корабля, в мутной пелене волн, он изображает плывущую корову.

4. Трагизм в картине К.Брюллова

Трагизм схватки человека с природной стихией и силами судь​бы представлен в картине К.Брюллова (1799-1852) «Последний день Помпеи». На этом эпическом полотне живописец запечатлел гибель города Помпеи вследствие извержения вулкана Везувия в 79 году н.э. Практически все предметы, изображенные на картине, художник писал с подлинных вещей, хранящихся в Неаполитанском музее. Брюллов изображает поистине адскую картину. Вдалеке пылает вулкан, из недр которого во все стороны растекаются ручьи огненной лавы. Отблески пламени от горящей лавы озаряют красноватым заревом заднюю часть полотна. Вспышка молнии, рассекающая облако пепла и гари, освещает переднюю часть картины. Самое пристальное внимание обращает живописец на воздушное перспективу – ему удается создать ощущение глубокого пространства. Перед нами – целое море людских страданий. В час настоящей трагедии обнажаются человеческие души. Вот мужчина, защищающий своих близких, отчаянно поднял руку, словно пытаясь остановить стихию. Мать, страстно обняв своих детей, с мольбой о пощаде глядит на небо. Вот сыновья на своих плечах пытаются унести слабого старика-отца подальше от опасности. Молодой юноша уговаривает упавшую мать собраться с силами и бежать. В центре картины – погиб-шая женщина и младенец, тянущийся к безжизненному телу матери. Картина «Последний день Помпеи» напоминает зрителю о том, что основная ценность мира – человек. Его физическую красоту и духовное величие художник противопоставляет разрушительным силам природы. Картина вызвала взрыв восхищения и преклонения, как в Италии, так и в России. Восторженно приветствовали произведение А.С.Пушкин и Н.В.Гоголь.

5. Природные стихии в произведениях музыкальной культуры. 
Взаимосвязь человека в природной стихией отражена во многих музыкальных произведениях. Вступление к опере Н. Римского-Корсакова «Садко», песня Ф.Шуберта «Мельник и ручей», финал оперной тетралогии Р. Вагнера «Кольцо Нибелунга», ария огня в опере М. Равеля «Дитя и волшеб​ство» — вот небольшой перечень музыкальных  произведений, в которых отражена борьба человека и стихии.
 «Садко́» — опера Николая Римского-Корсакова в семи картинах, создана в 1892-1896гг. на сюжет новгородской былины о Садко. В музыке оперы Римский-Корсаков активно использует русские народные темы и «морские» лейтмотивы. Образы сказочного подводного царства, воплощаемые средствами гибкой, прихотливой мелодики и необычных гармоний, противопоставлены картинам реальной народной жизни и образам русских людей, в обри-совке которых главным выразительным средством является русская народная песенность.

Опера открывается величавым оркестровым вступлением «Океан-море синее», рисующим спокойную, но грозную морскую стихию: ровно и бесстрастно катятся волны в необъятном морском просторе, глухой гул стоит над океанской ширью. И нигде из конца в конец не видно ни корабля, ни живого существа. Поразительно, как композитор создал столь захватывающую звуковую картину из мотива, состоящего всего из трех звуков. Этот мотив будет появляться в опере и дальше всякий раз, когда будет изображаться или только упоминаться море.

(Н.А.Римский-Корсаков - опера"Садко" – Вступление «Океан Море синее» /02:15)
6. Вывод 
Человек и природа живут воедино, радуются и грустят, непрерывно движутся и изменяются. Искусство помогает передать драматизм их жизни, воплотить в ярких и запоминающихся образах человека перед лицом разбушевавшейся стихии. Ощущение разобщённости и драматизма в отношениях Человека и Природы нашло отражение во многих произведениях искусства: картинах, музыкальных произведениях.

IV. Закрепление материала.

1. Как появились существа античной мифологии? (Страх Человека перед грозными и величественными силами Природы вызвал к жизни  веру в существа) 
2. Назовите их. Что в них общего?
3. Какие художники обращались к теме морской стихии? (Жерико (1791-1824)  «Плот Медузы» и У. Тернера (1775-1851) «Кораблекрушение»)
4. Назовите картины Айвазовского. Какая мысль в них воплощена? (Борьба человека со стихией)
5. Расскажите о картине К. Брюллова «Последний день Помпеи».
6. Назовите музыкальные произведения, в которых отражена  борьба человека со стихией.  
V. Итог урока. 

Изменилось ли представление человека о  грозной силе стихии?
VI. Домашнее задание.

· Материал урока.
· Нарисовать композицию на эту тему.
· Стихотворение. 
Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Мировая художественной культуры (поурочное планирование), 7 класс. Н.Н.Куцман.  Волгоград. Корифей. 2011 год.

3. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

4. Википедия – 
· https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BC%D0%B8%D1%84%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%8F
· https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BD_(%D0%BC%D0%B8%D1%84%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%8F)
· https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B9%D0%B2%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9,_%D0%98%D0%B2%D0%B0%D0%BD_%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
· https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D0%BE%D1%82_%C2%AB%D0%9C%D0%B5%D0%B4%D1%83%D0%B7%D1%8B%C2%BB
5. http://opisanie-kartin.com/opisanie-kartiny-uilyama-ternera-korablekrushenie/
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