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МХК. Урок 30 (7 класс)
Тема:  Человек. Общество. Время. 
         «Человек в художественной летописи мира» (урок 1/2)
Цели: 1.познакомить с эволюцией человека в художественной летописи мира; 

            2.дать понятие о  разных эпохах развития  человека; 
            3.воспитание художественного вкуса.

Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

1. Беседа по вопросам.

· Как появились существа античной мифологии? (Страх Человека перед грозными и величественными силами Природы вызвал к жизни веру в существа) 

· Назовите их. Что в них общего? (Сатиры — божества гор и лесов, демоны плодородия; силены были божествами рек и мест изобилующих водой и богатой растительностью; Ни́мфы  изображались в виде девушек живых стихийных сил,  жили в рощах, у источников, в тенистых горных ущельях — на лоне природы. Нимфы гор назывались ореадами, нимфы лесов и деревьев — дриадами и гамадриадами, нимфы источников — наядами, нимфы моря — нереидами)
· Какие художники обращались к теме морской стихии? (Жерико «Плот Медузы» и У. Тернера «Кораблекрушение», Айвазовский)
· Назовите картины Айвазовского. Какая мысль в них воплощена? (Борьба человека со стихией: «Девятый вал», «Волна»)

· Расскажите о картине К.Брюллова «Последний день Помпеи».

· Назовите музыкальные произведения, в которых отражена  борьба человека со стихией. (опера «Садко», песня Ф.Шуберта «Мельник и ручей» и др.)
2. Индивидуальные  д/задания:

· Рисунок на тему «человек перед лицом разбушевавшейся стихии».

· Чтение стихотворения.
3.Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (лекция, беседа, презентация)

1. Вступительное слово учителя.

Обращаясь к истории человечества, поэт М. Волошин говорил:

Мир - лестница, по ступеням которой 

Шёл человек. Мы осязаем то,

Что он оставил на своей дороге.

Животные и звёзды - шлаки плоти,

Перегоревшей в творческом огне;

Все в свой черёд служили человеку 

Подножием, и каждая ступень 

Была восстаньем творческого духа.

Действительно, путь, пройденный человечеством, - это путь позна​ния законов Вселенной и самого себя, путь новых творческих открытий. На этом историческом пути человек создал и оставил последующим поко​лениям выдающиеся культурные достижения, свидетельствующие о его огромных творческих и духовных возможностях.

Человек - существо общественное. Он рождается, живёт и умирает в обществе себе подобных, он живёт и действует сообраз​но законам и нравственным нормам своей общественной среды и своего времени. Тем интереснее посмотреть, как на протяжении истории меня​лись отношения человека с обществом. Какие нравственные, духовные ценности и идеалы становились приоритетными в ту или иную историчес​кую эпоху. А главное, какое отражение они нашли в произведениях миро​вого искусства

2.Пространство и время в зеркале мифов

На заре истории человек древнейших цивилизаций   вос​принимал мир как простей-шую смену моментальных кинокадров. При​чинно-следственные связи происходящих событий он искал в мифичес​ких представлениях, обожествляющих силы Природы.

Например, древний египтянин каждое утро обращал взоры к вос​точному краю неба, представляя в своём воображении ладью, несущую бога света Ра. В течение дня с Востока на Запад Ра совершал путь в небе​сах, а вечером пересаживался в другую, ночную ладью, спускался в под​земный мир и вступал в бой с силами мрака. Неизменно каждое утро бог- победитель появлялся на горизонте в дневной ладье.

Что же изображалось в произведениях искусства? Мир Человека нашёл образное воплощение в рельефных и фреско​вых росписях, украшающих внутренние и внешние стены гробниц, за​упокойных храмов, обелиски и стелы. Значитель​ную их часть составляли сцены загробной жизни, бальзамирование и оп​лакивание умерших, обряды, совершаемые над покойником при погребе​нии. Чёткими ритмичными рядами шествуют вереницы слуг, несущих дары своим правителям. 
Согласно религиозным представлениям египтян, фигура человека должна изображать-ся целиком, с наиболее выгодной для восприятия точ​ки зрения (в фас или профиль), причём таким образом, чтобы зритель имел возможность мысленно обойти её вокруг. 
Произведения искусства Древнего Египта отражают важнейшие ис​торические события в жизни человека. Обратимся к древнейшему памят​нику - палетке (то есть каменной плите для растирания красок) фарао​на Нармера. В ней переданы художественные представления о наиболее значительном историческом событии рубежа IV—III тыс. до н. э. - объеди​нении Верхнего и Нижнего Египта в одно государство.
На лицевой стороне палетки изображён фараон, превосходящий раз​мерами все остальные фигуры. Он в «белой короне» Нижнего Египта бесстрастно взирает на обезглавленные трупы своих врагов. Левой рукой он схватил за волосы правителя Верхнего Египта, упавшего перед ним на колени. В правом верхнем углу расположена пиктограмма (рисуночное письмо) с изображением Сокола. Это бог Гор, покровитель фараона, дару​ющий ему победу. Сокол держит на верёвке голову северянина, появляю​щуюся из знака земли, из которой произрастают шесть стеблей папируса. Каждый стебель означает число «тысяча», а поэтому в целом компози​ция могла быть прочитана следующим образом: «Царь вывел шесть ты​сяч пленных из равнинной страны».
На обратной стороне палетки, в центральной её части, изображены два фантастических животных. Их длинные, изящно переплетённые шеи также содержат символический намёк на объединение страны. В целом произведение воспринимается как прославление могущественной власти фараона.
Жизнь египтян представлена во всей её конкретности и многообра​зии. Рельефы и фрески воспроизводят сцены из повседневной трудовой жизни: охоту в нильских зарослях, рыбную ловлю, трапезу. 
3. Человек в искусстве Древней Греции 

Человек в искусстве Древней Греции – настоящий гимн его величию и духовной мощи. Одной из характерных особенностей художественной культуры Древ​ней Греции было отражение в ней мифологических представлений о явле​ниях природы и жизни человека. Фантазия и живое воображение греков населили мир всемогущими богами и мужественными героями, которым они поклонялись и которых свято чтили. Например в Древней Греции считалось, что Греческий бог Солнца - Гелиос, подобно богу Ра, появлялся на вос​точном краю неба в золотой колеснице, выкованной Гефестом. Пересекая дневной небосклон, вечером он пересаживался в золотой челн и плыл об​ратно к Востоку по священным водам Океана. А в это время небеса мед​ленно объезжала богиня-ночь Нюкта.

Греческие боги имеют человеческий облик, они, как и люди, страда​ют от горя и радуются прелестям жизни, страстно влюбляются и люто ненавидят, совершают беспримерные подвиги и позволяют себе малень​кие человеческие слабости. И живут они не в заоблачных мирах, а на ре​ально существующем Олимпе, и их можно увидеть. В честь олимпийских богов возводятся храмы и колоссальные статуи, разыгрываются театраль​ные представления и слагаются гимны.
Греческое искусство проникнуто любовью к Человеку, интересом к его внутреннему миру. Человек всегда оказывался в центре внимания художников. Вам, наверное, известна легенда о бродяге Диогене (около 400 - около 325 гг. до н. э.), который ходил по городу босой, в грубом плаще, надетом на голое тело, с нищенской сумой за плечами. Жил он в глиняной бочке, питался тем, что подносили ему горожане. Ему говорили: «Ты жи​вёшь, как собака». Но Диоген не обижался, он продолжал средь бела дня ходить с фонарём в поисках... Человека. Думается, что вся история гре​ческого искусства - это и есть поиски идеального Человека.
У греков существовал свой идеал, в котором были воплощены ду​ховная красота, очарование, молодость и здоровье. «Совершенствуй своё тело и веди себя достойно», - говорили греки и строго следовали этому правилу в собственной жизни. Не к всемогущим богам обращали они тог​да свои взоры, они искали подобных людей в повседневной жизни среди обычных горожан.
Интерес к Человеку нашёл особенно яркое воплощение в скульптур​ных произведениях греческих мастеров - Мирона и Поликлета, Лeoxapa и Скопаса. Излюбленный образ античного скульптора - стройный юноша атлетического телосложения, которому присущи «все добродетели». Его духовный и физический облик гармоничен, в нём нет ничего лишнего, «ничего сверх меры».
Воплощением идеала в греческом искусстве стало замечательное произведение скульптора Поликлета «Дорифор» (середина V в. до н. э.). Это греческий образец совершенного человека, в котором удивительным образом сочетаются идеальная физическая красота и одухотворённый облик. Юный атлет держит на плече тяжёлое и длинное копьё. Спокойно и уверенно стоит он на земле, опираясь на правую ногу. Его лицо задумчи​во, спокойно и благородно, осанка естественна и величава. Известно, что Поликлет поставил цель точно определить пропорции человеческой фи​гуры, согласные с его представлениями об идеальной красоте.
Обратимся ещё к одному шедевру древнегреческой скульптуры, зна​менитому «Дискоболу» Мирона. В образе юноши-атлета мастерски воп​лощены черты прекрас-ного и гармонически развитого человека, в кото​ром красота физически тренированного тела сочетается с нравственной чистотой и духовным благородством. Энергичным поворотом левого пле​ча вперёд он приготовился к метанию диска. Кажется, автора интересует не столько физическое усилие атлета, сколько его волевая сосредоточен​ность и сила духа. Человек испытывает колоссальную физическую нагруз​ку, но при этом остаётся внутренне спокойным и сдержанным. Запечат​лённое мгновение атлета делает это произведение вечным и непревзой​дённым памятником искусства.
Возникновение цивилизации, государственности изменило сознание людей. Прежде всего изменились их представления о времени. Человек стал осознавать себя частью государства, ощутил в себе силу, способную влиять на развитие исторического процесса.

4. Человек эпохи Римской империи

Если в художественной культуре Древней Греции преобладали скульп​турные изображения богов, то в эпоху Римской империи повышенный интерес представляла личность государственная и общественная.

Пусть имена цветущих городов 

Ласкают слух значительностью бренной.

Не город Рим живёт среди веков,

А место человека во вселенной.

О.Мандельштам

Может быть, впервые в эпоху Великой Римской империи человек общественный был поднят на высокий пьедестал. Не только в честь богов- покровителей воздвигались теперь мраморные статуи. Площади городов и провинций, общественные здания огромной столицы новой Римской империи отныне украшали скульптурные портреты прославленных лич​ностей: императоров и полководцев, выдающихся общественных деяте​лей и просто достойных граждан. Главной и священной обязанностью римлянина становится служение государству и принесение на его алтарь Победы, Доблести, Богатства и Славы.

Каков же он, человек этой эпохи? Вот каким его представляет извест​ный римский оратор и общественный деятель Цицерон (106-43 гг. до н.э.): «Гражданин строгих правил, храбрый и достойный первенства в государстве... все​цело посвятит себя служению государству, не станет добиваться богатств и могущества и будет оберегать государство в целом, заботясь обо всех гражданах... он... будет держаться справедливости и нравственной красоты» («Об обязанностях»).

Множество статуй в честь прославленного римского императора и полководца Августа (63 г. до н.э. - 14 г. н.э.) было воздвигнуто ещё при жизни. Для римлян он стал подлинным эталоном гражданственности и патриотизма. Его изображали в самых различных позах и одеждах, в раз​личных государственных должностях. Одержавший множество военных побед, он выступает с речью перед войсками. В облике жреца осуществля​ет священный обряд жертвоприношения. В одних статуях он представ​лен стоящим во весь рост, а в других - торжественно восседающим на цар​ском троне. 

В самом центре Рима, на одной из главных его площадей и сегодня возвышается величественная конная статуя императора Марка Ав​релия (121-180), проповедовавшего отрешение от всех земных благ. В об​ществе его не случайно называли мыслителем и «философом на престо​ле». В замечательном скульптурном произведении действительно запе​чатлён образ философа и мыслителя, общественного деятеля и оратора. Марк Аврелий в простой одежде, без каких-либо императорских отличий и знаков, торжественно восседает на коне. Спокойным и величественным жестом руки он приветствует толпу подданных. Его красивое мужествен​ное лицо, обрамлённое густыми вьющимися волосами и длинной боро​дой, плотно сжатые губы свидетельствуют о сильном и волевом характе​ре человека, способного подчинить своей власти окружающих.

В III веке Римская империя вступила в эпоху кризисов и захватни​ческих кровопролитных войн, дворцовых переворотов, народных восста​ний и вторжений варварских племён. Вот почему в скульптурных порт​ретах того времени всё чаще предстают образы новой исторической эпо​хи. Грубые, жестокие и честолюбивые властители Рима становятся глав​ными объектами изображения.

Подчёркнутым драматизмом отмечен портрет Каракаллы (186-217) - одного из самых злобных и жестоких императоров. Его голо​ва дана в резком повороте. Стремительность движения и напрягшиеся мускулы шеи позволяют почувствовать напористую силу, вспыльчивость и яростную энергию. Гневно сдвинутые брови, прорезанный морщинами лоб, подозрительный исподлобья взгляд, массивный подбородок - всё го​ворит о беспощадной жестокости, мстительности и властном характере императора. Именно таким он описан и историками своего времени.

Крушение Римской империи было уже предопределено, прибли​жалась новая эпоха. 
IV. Закрепление материала.

1. Как представлял мир человек древнейших цивилизаций? (как простейшую смену моментальных кинокадров. Причинно-следственные связи происходящих событий он искал в мифических представлениях, обожествляющих силы Природы).
2. Что же изображалось в произведениях искусства? (Мир Человека нашёл образное воплощение в рельефных и фресковых росписях. Значительную их часть составляли сцены загробной жизни, бальзамирование и оплакивание умерших, обряды, совершаемые над покойником при погребении)
3. Каким было древнегреческое искусство? (Греческое искусство проникнуто любовью к Человеку, интересом к его внутреннему миру)
4. Назвать греческих мастеров (Мирон и Поликлет, Jleoxap  и Скопас)
5. Какой образ был излюбленным  для  греческих мастеров? (стройный юноша атлетического телосложения)
6. Чьи скульптуры украшали Древний Рим (портреты прославленных личностей: императоров и полководцев, выдающихся общественных деятелей и просто достойных граждан)
7. Назовите римских деятелей, чьи портреты украшали Рим. (Август, Аврелий, Цицерон, Каракалла) 
8. В чем отличие скульптур Древней Греции от скульптур Др Рима? (в художественной культуре Древней Греции преобладали скульптурные изображения богов, а в эпоху Римской империи повышенный интерес представляла личность государственная и общественная)
9. Какие вы видите отличия в изображении человека в искусстве Древнего Египта, Древней Греции и Древнего Рима?
V. Итог урока. 

VI. Домашнее задание.

1. Сообщение об одном из  известных деятелей Др. Рима.

2. Дать сравнительную  характеристику  Марка Аврелия  и Каракалы.

3. Материал урока.
Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Мировая художественной культуры (поурочное планирование), 7 класс. Н.Н.Куцман.  Волгоград. Корифей. 2011 год.

3. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

4. Википедия – https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D1%81%D0%BA%D1%83%D1%81%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%94%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%B9_%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D0%B8%D0%B8
5. Википедия – https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%8F_%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%B2%D1%80%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%8F
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