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МХК. Урок 1 (7 класс)
Тема: «В мире художественной культуры». 
Цель урока: 1. Ввести в мир художественной культуры;

2. Дать понятия «цивилизация» и «культура»;

3. Познакомить с составляющими МХК;

4. В игровой форме проверить полученные на уроке знания.
Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Работа с эпиграфом

Мы живем на огромной  и в то же время очень хрупкой планете Земля. Мы команда одного корабля. К началу третьего столетия на ней, казалось не осталось белых пятен, но это не так. «Планета людей»  по-прежнему  хранит в себе  множество тайн и загадок. А каждый  из нескольких тысяч народов, живших в далеком  прошлом  и живущих  в настоящее время, по-своему интересен и до конца не познан.
III. Новый материал. 

1. Цивилизация и культура (Соотношение понятий «цивилизация» и «культура»)
«Моё положение представилось мне в самом мрачном свете. Меня забросило бурей на необитаемый остров, который лежал далеко от места назначения нашего корабля и за не​сколько сот миль от обычных торговых морских путей, и я имел все основания прийти к заключению, что так было предопределено небом, чтобы здесь, в этом печальном месте, в безвыходной тоске одиночества я и окончил свои дни. Обильные слёзы струились у меня из глаз, когда я думал об этом, и не раз недоумевал я, почему провидение губит свои же творения, бросает их на произвол судьбы, оставляет без всякой поддержки и делает столь безнадёжно несчастными, повергает в такое отчаяние, что едва ли можно быть признатель​ным за такую жизнь».

Вы, вероятно, узнали отрывок из замечательной книги английского писателя Д. Дефо «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо», написанной в 1719 году. Судьба действительно оказалась не очень бла​госклонной к человеку, выброшенному в результате кораблекрушения на необитаемый остров. Прожив там 28 лет в самых безнадёжных условиях, он всё же нашёл силы подчинить себе природу и обстоятельства жизни.

Многое пришлось испытать и испробовать Робинзону Крузо, ока​завшемуся вне цивилизации и человеческого общества! Из горсти зёрен ячменя и риса с помощью одной деревянной лопаты этот неутомимый труженик сумел вырастить первый урожай; он освоил плотницкое и гон​чарное дело, проявил большую изобретательность в шитье одежды и пле​тении корзин, научился приручать диких животных, доить коз и делать из молока масло и сыр. Настоящим гимном «естественному человеку», его знаниям, опыту и созидательному труду прозвучала эта удивительная книга, на которой воспитывалось не одно поколение молодых людей. Роман Д. Дефо о Робинзоне Крузо явился своеобразным ответом на вопрос: «Может ли выжить человек, отказавшись от дости​жений цивилизации?»

Итак, что же такое цивилизация? На протяжении многих веков это слово воспринималось по-разному и употреблялось в нескольких значе​ниях
· Первоначально, по представлениям римлян, оно переводилось с латинского (civilis) как «гражданский, общественный, государственный» и было связано с достойным поведением гражданина, противоположным варварству и дикости.
· Позднее, в XVII-XVIIIвв., понятие «цивилиза​ция» стали соотносить с совершенствова-нием образа жизни общества, с достигнутым им материальным и духовным благополучием.
Отношение человечества к достижениям цивилизации было неодноз​начным. Выдающиеся просветители XVIII века (Ф. Вольтер, Ж.-Ж. Рус​со, Д. Дидро) осудили городскую цивилизацию и противопоставили ей «ес​тественного человека», воспитанного вдали от города, на лоне природы. По их мнению, цивилизация не только не сделала людей счастливыми, но, напротив, привнесла в человеческое общество испорченность и мо​ральную извращённость.

Отрицание научно-технического прогресса, «машинной» цивилиза​ции, характерно и для мыслителей XX века. Поэт М.А. Волошин в цикле стихов «Путями Каина» говорит о губительном воздействии подобной цивилизации на душу человека:

Машина научила человека
Пристойно мыслить, здраво рассуждать.
Она ему наглядно доказала,
Что духа нет, а есть лишь вещество,
Что человек - такая же машина...
Что бытие определяет дух,
Что гений - вырожденье, что культура -

Увеличение числа потребностей,
Что идеал -

Благополучие и сытость...
Вывод: Итак, под «цивилизацией» обычно понимают уровень материаль​ного и духовного развития общества. Цивилизация, направленная на удов​летворение практических нужд и духовных запросов общества, играет прогрессивную роль, обеспечивая улучшение жизненного существования человека.

Теперь необходимо определить другое важное для нас понятие -«культура». 
С незапамятных времён оно восходило к слову «культ», то есть «поклонение, почитание», и было связано с религиозными представлениями наших предков. Человек понимал, что за видимыми явле​ниями стоит таинственный и непостижимый мир, которым управляют высшие силы. Вот почему в человеческом обществе начали складываться обряды и ритуалы служения и поклонения богам, которых надо было чем-то задабривать. Культовые вещи, приносимые им в жертву, выделяли из множества обычных, бытовых предметов: их украшали гравировкой, ри​сунками и т. д. Появление ритуальных, культовых предметов послужило одной из причин возникновения искусства.

Со временем понятие «культура» претерпело значительные измене​ния. В переводе с латинского слово «cultura» означало «возделывание, обрабатывание». Первоначально оно соотносилось с возделыванием и обработкой почвы, то есть с земледельческим трудом.
 Потом этот термин был перенесён римлянами на человека: он стал обозначать образование и воспитание души.

Вывод: Таким образом, «культура» - понятие сложное, имеющее несколь​ко толкований.
Вот почему в настоящее время существует множество его определе​ний. В широком смысле слова под культурой понимают совокупность до​стижений человеческого общества в производственной, общественной и духовной жизни. Понятие «культура» употребляется и в узком смысле. В этом случае чаще всего имеют в виду культуру духовную.

Как видим, понятия «цивилизация» и «культура» имеют много об​щего. В настоящее время они часто употребляются как синонимы. Но между ними существуют и различия.

Понятие «цивилизация» более широкое по сравнению с понятием «культура», которая всегда развивается в русле цивилизации.
 По сравне​нию с цивилизацией, культура обладает относительной самостоятельно​стью.
 Это проявляется в том, что культура способна жить даже после ис​чезновения породившей её цивилизации. Вот почему цивилизация - по​нятие временное, а культура - общечеловеческое. 
Если цивилизация связана с прогрессивным овладением и использо​ванием природных богатств, то культура - с «возделыванием», «взращи​ванием» души человека, воспитанием в нём определённого поведения и мышления. В отличие от цивилизации, культура направлена на развитие духовных начал в человеке и связана с удовлетворением его духовных за​просов, проявлением творческих возможностей (образование, достиже​ния науки, искусства и т. д.).

2. Что значит быть культурным и цивилизованным человеком

Когда мы говорим «цивилизованный человек», то подразумеваем того, кто может использовать достижения научно-технического прогрес​са для удовлетворения жизненных потребностей.
 Культурным человеком мы называем того, кто поступает в соответствии с принятыми в обществе нормами мышления и поведения.

Цивилизованный человек сегодня - это культурный человек, обла​дающий планетарным, глобальным мышлением. Главным признаком культурного человека являются его способность понимать и оценивать интеллектуальное и художественное достояние своей страны и других стран, способность воспринимать и усваивать это богатство.

3. Понятие о мировой художественной культуре

Мировая художественная культура - это множество культур на​родов мира, сложившихся в различных регионах на протяжении истори​ческого развития человеческой цивилизации. Культура художественная чаще всего представлена в произведениях искусства, творчески воспро​изводящих действительность в художественных образах. Но что значит творчески воспроизводить действительность? Является ли искусством простое её копирование, точное, подобное фотографическому снимку, от​ражение окружающего мира? Вовсе нет.

Художник - человек особый, он творит мир в соответствии с личны​ми представлениями о нём. Чувства, мысли и переживания, преломлён​ные в его сознании, рождают неповторимые художественные образы. Они создаются в результате раздумий, оценок, отбора нужного материала из множества увиденного и услышанного. Художник смотрит на жизнь при​страстно, он ищет в ней то, что способно пробудить ответные чувства и переживания в душе человека. Его фантазия не знает границ, она способ​на творить чудеса...

О выдающихся произведениях мировой художественной культуры - наш главный разговор на страницах этого учебника.

Культура – мировая – национальная 
Культура – материальная – художественная – телесная – духовная 
Культура:
· духовная – традиции, обычаи, знания о природе и самом себе
· материальная – вещи, предметы, созданные практической деятельностью человека 
Искусство есть извечный символ стремления человечества к добру, истине, совершенству. (Т. Манн)
В основе всех видов искусства –  понятие прекрасного.
Искусство – искусное, изящное, прекрасное
Виды искусства

· Архитектура. (Пирамида Джосера. Египет.) 
· Живопись (Алексей Венецианов. Русский музей.) 
· Скульптура (Чак Мооль. Мезоамерика.)
· Литература (Евгений Онегин А.С.Пушкина) 
· Декоративно-прикладное искусство (Гжель. Московская область)
· Театр (Театр кукол С.В. Образцова г.Москва)
· Цирк (Традиционный китайский цирк)
· Балет (Мариинский театр. г. Санкт-Петербург)
· Кино (Мерлин Монро. «В джазе только девушки» )
· Эстрада («Битлз». Ливерпуль.)
Задание: С помощью рисунка определите и запишите виды искусства, обозначенные цифрами 1-8  
(1 – живопись, 2 – скульптура, 3 – архитектура,                
4 – музыка, 5 –  кино, 6 – театр, 7 – балет, 8 – цирк)
Каких видов искусств не хватает?
· Литература
· Декоративно-прикладное искусство
· Фотография 
· Дизайн 
· Эстрада 
Может ли искусство быть использовано против человека?
IV. Закрепление материала. 
1. Что такое цивилизация и культура? Каково соотношение этих понятий?
2. В чём причина существования множества определений понятия «культу​ра»? Как вы думаете, почему слово «цивилизация» часто выступает сино​нимом культуры? Приведите примеры культуры исчезнувших цивилиза​ций. Расскажите о них подробнее.

3. Расскажите о трудностях существования человека вне цивилизации на примере известных вам книг («Жизнь и удивительные приключения Ро​бинзона Круза» Д. Дефо, «Книга джунглей» Р. Киплинга, «Таинственный остров» Ж. Верна и др.). Каким образом герои этих произведений преодо​левали трудности, и как, по их мнению, должен быть устроен мир, необхо​димый человеку?

4. Сопоставьте образ культурного человека, согласно учениям древнегре​ческого философа Платона  Что значит быть культурным и цивили​зованным человеком сегодня? Назовите людей (политических деятелей, учёных, людей искусства), которых вы считаете таковыми. Поясните свой выбор. 
5. Что такое художественная культура? Какова её главная особенность? Почему художественное произведение не является простой копией с дей​ствительности? Приведите примеры произведений искусства, в которых особенно ярко представлена их образная сущность.

V. Итог урока.

VI. Домашнее задание
1. Материал урока.
2. Нарисовать один из символов какой-либо страны.

3. Написать мини-сочинение «Красота – это…»
4. Составить кроссворд на тему «Искусство»
Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Мировая художественной культуры (поурочное планирование), 7 класс. Н.Н.Куцман.  Волгоград. Корифей. 2011 год.

3. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

4. http://www.grandars.ru/college/filosofiya/iskusstvo.html
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