Открытый классный час «Рассказы о песнях Великой Отечественной войны»

Цель: прочувствовать гордость за свою страну, за русских людей на примерах песен военных лет, расширять представление учащихся об истории возникновения военных песен, воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны, прививать чувство уважения к солдатам, участвовавших в боевых действиях в разное время.

Чтец: Какие песни пели на войне!

От них и до сих пор «мороз по коже»!

Со временем не падая в цене,

Они живут! Их забывать негоже!

И на слуху у всей большой страны,

Считаясь боевой, духовной силой,

Они сражались на фронтах войны

И убивали страх перед могилой.

Так песни были на войне нужны,

Так людям поднимали настроенье,

Как те боеприпасы, что важны,

Когда идёт большое наступленье…

Народ нам в песнях выразил себя,

Воспев печали, радости и беды,

В огне войны, страдая и любя,

Он пением приблизил  День Победы!
Ведущий 1: Сегодняшнее мероприятие посвящено  песням Великой Отечественной войны, песням, которые вели в сражение, согревали в окопах, навевали на привалах воспоминания о доме, о любимых. Песням, которые вместе с воинами прошли путь от 22 июня 1941 года до 9 мая 1945 года. Но не только солдат поддерживали и согревали эти мелодии. Их жёнам, матерям, детям они тоже помогали, очень помогали – ждать. Все четыре года.

Вот почему все мы – и старые, и малые, кто помнит войну, и кто родился уже после Дня Победы, - забыть эти песни не можем. Не имеем права.

Ведущий 2: Песни военных лет...

Сколько их, прекрасных и незабываемых. И есть в них все: горечь отступлений в первые месяцы войны и радость возвращения к своим, картины жизни солдат, рассказы о боевых подвигах моряков и пехотинцев, летчиков и танкистов. И если бы сейчас послушать все лучшее, что создали поэты и композиторы в те годы, это была бы музыкальная антология истории Великой Отечественной войны.

1. Песня « Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой»

Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой
С фашистской силою темною, с проклятою ордой…

Эти стихи Василия Ивановича Лебедева- Кумача на второй день после объявления войны прочитал по радио актер Малого театра. В тот же день эти стихи были напечатаны во многих газетах. Стихотворение каждый день звучало по радио и не могло не привлечь внимания композиторов. Музыку написал руководитель Краснознаменного ансамбля песни и пляски Борис Александрович Александров.

Впервые песня исполнилась этим ансамблем на площади Белорусского вокзала, откуда постоянно уходили составы на фронт. Песня исполнялась вновь и вновь. Она была гимном, призывом. Ее (песню) увезли на фронт три бригады ансамбля, чтобы выступать перед солдатами. Эта песня шла с солдатами по фронтовым дорогам, ее пели в партизанских землянках. Она прошла от стен Москвы через Польшу, Румынию, Болгарию, Венгрию, Чехословакию, Германию до стен рейхстага. Песню знали. Жива она и сейчас.

Включается грамзапись.

2. Песня « В землянке»
Однажды известный поэт А. Сурков написал стихотворение о землянке, которому суждено было стать первой лирической песней в годы войны. Она стала необычайно популярной на фронте и в тылу. Авторы песни Алексей Александрович Сурков и Константин Яковлевич Листов не мечтали о такой популярности. В годы войны песню исполняли Л. Утесов, Л. Русланова- знаменитые певцы прошлых лет. И сейчас эта песня остается одной из самых дорогих и любимых.

Включается грамзапись.

Ведущий 1: Поэт Александр Трифонович Твардовский написал поэму « Василий Твардовский», поэму о войне. Отрывок из этой поэмы, в которой говорится о том, как нужны были песни на войне, мы сейчас послушаем.

Чтец: Только взял боец трехрядку

Сразу видно - гармонист.

Для началу, для порядку

Кинул пальцы сверху вниз.

Позабытый деревенский

Вдруг завел, глаза закрыв,

Стороны родной смоленской

Грустный памятный мотив.

И от той гармошки старой,

Что осталась сиротой, 

Как-то вдруг теплее стало

На дороге фронтовой.

От машин заиндевелых

Шел народ, как на огонь.

И кому какое дело, 

Кто играет, чья гармонь.

Только двое тех танкистов,

Тот водитель и стрелок, 

Все глядят на гармониста –

Словно что-то невдомек.

Что-то чудится ребятам,

В снежной крутится пыли.

Будто виделись когда-то, 

Словно где-то подвезли…

И, сменивши пальцы быстро, 

Он, как будто на заказ, 

Здесь завел о трех танкистах,

Трех товарищах рассказ.

Не про них ли слово в слово,

Не о том ли песня вся?

И потупились сурово

В шлемах кожаных друзья.

А боец зовет куда-то,

Далеко, легко ведет.

- Ах, какой вы все, ребята, 

Молодой еще народ. 

3. Песня «Три танкиста»
Песня «Три  танкиста»  появилась  за долго до  начала  Великой  Отечественной  войны.  В конце 30-х годов по экранам  нашей  огромной страны триумфально  прошла  веселая   музыкальная  кинокомедия «Трактористы». 

Эта песня,  по признанию  самого   режиссёра  фильма  Ивана  Александровича Пырьева, придала фильму «с самого начала музыкальный и несколько романтический характер». Вместе с тем через весь фильм проходила мысль о необходимости  быть бдительным и готовым к предстоящим боям с врагами Родины.   Песню очень   полюбили,  ее можно   было   услышать всюду. С новой силой зазвучала она в дни Великой Отечественной войны, в короткие и редкие  минуты  солдатских  привалов.
Включается грамзапись.

4. Песня фронтового шофера

Позитивная «Песенка фронтового шофера» появилась в 1947 году в программе «Клуб веселых артистов». Авторы слов – Борис Ласкин и Наум Лабковский, музыка – Борис Мокроусов. Песня была написана как своего рода дополнение к знаменитому киногерою Минутке, из картины «Великий перелом». Несмотря на то, что роль Минутки была эпизодической, его героический подвиг – соединение проводов для восстановления телефонной связи с командным полком – запомнили все. Оптимистичного, смешного Минутку играл Марк Бернес, он же великолепно спел «Песенку фронтового шофера».
Включается грамзапись.

5. Песня «Солдаты милосердия»

«Солдат в белом халате», так в годы войны называли медиков — врачей, сестричек, санитаров. Под свист пуль на передовой, под гул рвущихся рядом с санбатами снарядов, они вершили свое святое дело — спасали человеческие жизни. Сегодня — по прошествии десятков лет — как-то по-особенному воспринимается высота их подвига, бесценность вклада в общее дело Победы

Побледнев,

Стиснув зубы до хруста,

От родного окопа

Одна

Ты должна оторваться,

 И бруствер

Проскочить под обстрелом

Должна.

Ты должна.

Хоть вернешься едва ли,

Хоть «НЕ смей!»

Повторяет комбат.

Даже танки

(Они же из стали!)

В трех шагах от окопа

Горят.

Ты должна.

Ведь нельзя притворяться

Пред собой,

Что не слышишь в ночи,

Как почти безнадежно

«Сестрица!»

Кто-то там,

Под обстрелом, кричит…

Ю. Друнина
Вальс фронтовой медсестры (муз. Д. Тухманов, сл. В. Харитонов)
Включается грамзапись.

6. Песня «Серая шинель» 
Знаменитые «катюши», танки Т-34 и штурмовики Ил-2 навеки стали символами могущества русского оружия. Но не только оно помогло разгромить врага. Бойцов и командиров надо было одеть, обуть, накормить. За годы войны в войска поступили миллионы гимнастерок, шинелей, ватников. Свои солдатские шинели фронтовики вспоминают с особой теплотой, называя их настоящими «боевыми подругами». И в самом деле, в холодные, мрачные годы войны, через все трудности вместе с солдатами проходили, грея не только тело, но и душу, солдатские шинели. С теплотой вспоминают солдаты, как в холодное время согревали их эти «боевые подруги», навсегда останутся они в памяти, прожжённые, со следами от пуль.  

...Ты любовно сшитая, 

Пулями пробитая, 

У костров прожжённая 

В холод и метель, 

Временем потрёпана, 

Бережно заштопана,

С пожелтевшим воротом 

Серая шинель…

Это строчки из песни «Серая шинель», их автор Василий Ермаков, солдат, который, как и тысячи других, защищая родину, пережил тяжкие годы войны, и кто как не он, простой солдат, смог передать простыми и доступными словами, что такое война.
Но долгое время автор этой песни не был известен. Его поисками занимался первый официальный исполнитель песни «Серая шинель» Леонид Григорьевич Шумский. Он случайно обнаружил в газете 2-ого прибалтийского фронта «Суворовец» за 1 апреля 1944 года стихотворение гвардии капитана В. Ермакова «Серая шинель».
Видеоряд
7. Песня «Майский вальс»
Песня "Майский вальс", одна из любимых военных песен, у многих ассоциируется с войной и казалось, что родилась она именно в момент Победы.

Но, как оказалось, вовсе нет!

Авторы песни: музыка И. Лученок, слова М. Ясень.

Из интервью с Игорем Лученком:
 - Самое высшее признание, когда утверждают, что мои песни – народные.

Однажды на Полесье пожилой человек ветеран войны, сыграл мне на аккордеоне “Майский вальс”…

      “Эту песню, – сказал он, – я услышал в 45-м в Праге”.

Я уточнил, что песня написана мною, в 85-м, но он стал настаивать – песня народная!

И это для меня было наивысшей похвалой.
Включается грамзапись.

8. Песня «Журавли»
Стихи, переведённые Наумом Гребнёвым, были опубликованы  в апрельском номере «Нового мира» за 1968 год:

Мне кажется порою, что джигиты,

С кровавых не пришедшие полей,

В могилах братских не были зарыты,

А превратились в белых журавлей.

Именно это стихотворение вскоре видоизменилось, став текстом песни. Самое прямое отношение к этому имеет Марк Бернес. «Журавли» - самая последняя песня Марка Бернеса, которую он успел записать уже смертельно больной. Она стала и лебединой песней… Пророчество певца сбылось: голос Бернеса окликает нас и по сей день.

Включается грамзапись.

Ведущий 1: Когда начинаешь размышлять о том, как Советская держава смогла одолеть кровавый фашизм, завоевавший до этого пол-Европы, вспоминаешь о многом: не только о силе нашего оружия, не только о подвиге фронта и тыла, не только о монолитном единстве наших народов… Но и о высокой духовности, о высоком нравственном стержне тех, кто шёл к Победе и кто в 45-м  поднял над гитлеровским рейхстагом алое знамя. Да, были у нас замечательные автоматы, танки, орудия, самолёты… Оказывается, на вооружении Советской Армии были ещё и песни, которые заставляли наши сердца ненавидеть врага ещё яростней, любить Родину ещё нежнее. Я думаю, сегодня вы узнали для себя много нового о фронтовых песнях, об их роли и значении в битве нашего народа с фашистами. Узнали об истории создания этих песен, о людях, которые воевали и создавали прекрасные стихи и музыку, которые помогали выжить и победить.

Более полувека прошло после окончания войны. Все меньше остается в живых тех, кто «ковал» великую победу. В годы войны наша страна потеряла многих своих сыновей и дочерей. Последующие поколения воздают должное мужеству, героизму и стойкости защитников отечества, это нашло отражение и в песнях. В годы войны наша страна потеряла многих сыновей и дочерей, которые могли бы жить вместе с нами, воспитывать своих внуков и правнуков.

А сейчас я прошу всех встать и минутой молчания почтить память тех, кто погиб в годы Великой Отечественной войны.

МИНУТА МОЛЧАНИЯ
9. Песня «День Победы»
Как сказал писатель Илья Эренбург, «не мы хотели этой войны». Но, несмотря на все трудности и, как сегодня говорят, техническую невозможность защитить Родину, долгожданный День Победы настал. 

Всем известно, что фронтовики – народ не сентиментальный. Много раз смерть смотрела им в глаза. Но когда они слышат знакомую мелодию и слова:

Этот День Победы порохом пропах,

Это праздник с сединою на висках,

Это радость со слезами на глазах… 

- никто не остается равнодушным. Нередко даже слезы наворачиваются на глаза.

Все вы, наверное, догадались, о какой песне я говорю. 
Да. Это песня «День Победы», авторов Давида Тухманова и В. Харитонова. Впервые она прозвучала на праздновании 30-летия Победы. Полюбившаяся песня звучит везде и, конечно, тогда, когда собираются ветераны. Они считают эту песню своей фронтовой. Это самая высокая оценка работы авторов песни «День Победы».

Включается грамзапись
Хотелось бы еще о многих песнях вспомнить сегодня, каждая из них достойна особого внимания, каждая как частичка прожитой жизни, частичка души наших ветеранов.

Завершился наш классный час. Ребята, помните горькую, но славную страницу истории нашей Родины – Великую Отечественную войну, помните имена тех, кто  сохранил мирное небо над головой, потому что МИР - это Земля, мир - это люди, мир - это дети. Мир - это спокойная и  радостная жизнь.  Нет войны, нет горя и слез. Мир нужен всем! 
