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Данный сборник стремится дать целостное восприятие о культуре Серебряного века во всём его неповторимом своеобразии. В него вошли произведения не только поэтов, чьё творчество подробно изучается в школе (А.Блок, А.Ахматова, В.Маяковский и др.), но и тех, чьи имена лишь упоминаются, оставаясь за пределами школьной программы (В.Хлебников, В. Иванов и др.). Читатель познакомится и с почти забытыми авторами когда-то очень популярных или скандально известных произведений, без которых трудно понять литературную жизнь тех лет, пути взаимодействия и взаимоотталкивания творческих индивидуальностей, результаты экспериментов в области слова. И, конечно, одна из важнейших составляющих наш сборник – изобразительный ряд: фотографии, портреты, которые сами по себе были неотъемлемой частью культуры Серебряного века.
СБОРИК СТИХОТВОРЕНИЙ ПОЭТОВ СЕРЕБРЯНОГО ВЕКА.

ТЕМАТИКА НОЧИ.

1.) Константин Фофанов.

«Сегодня в ночь звезда – колдунья…»

2.)  Дмитрий Мережковский

Дети ночи

3.) Бенедикт Лившиц

Ночной вокзал

4.) Константин Большаков

Осененочь

5.) Иван Бунин

Ночь

6.) Владислав Ходасевич

Сны

7.)  Константин Бальмонт

Из ночи

8.) Александр Кондратьев

Сон Лета

9.)  Анна Присманова

«С ночных высот они не сводят глаз…»
10.) Владислав Ходасевич

Ночь

В. С. СОЛОВЬЕВ 
Владимир Сергеевич Соловьев (1853–1900) – философ, поэт, критик и публицист [1].
Философские взгляды Соловьева определяли и его политические и эстети​ческие воззрения. В области эстетики Соловьев являлся приверженцем тео​рии «чистого искусства», причем красота и нравственность, по его мнению, связаны с верой и религией. Как поэт Соловьев объективно был предшест​венником русских символистов, хотя символизм не принял и высмеял.
Поэт-философ Владимир Сергеевич Соловьев занимает совершенно особое место в истории отечественной культуры [1].
Эксцентричность внешности и манер Соловьева, его жи​тейская беспомощность сочетались с неподражаемым юмо​ром: «Из смеха звонкого и из глухих рыданий созвучие вселен​ной создано». Евгений Трубецкой вспоминал, что Соловьев, не будучи аскетом, выглядел изможденным; густые локоны, спу​скавшиеся до плеч, делали его облик почти иконописным. Де​ти, хватая Владимира Сергеевича за полы шубы, кричали: «Божинька, Божинька!» [3].
*   *   *   *

Милый друг, иль ты не видишь,
Что всё видимое нами –

Только отблеск, только тени

От незримого очами?

Милый друг, иль ты не слышишь,

Что житейский шум трескучий –

Только отклик искажённый
Торжествующий созвучий?

Милый друг, иль ты не чуешь,

Что одно на целом свете –

Только то, что сердце к сердцу

Говорит в немом привете?

1892

«Милый друг, иль ты не видишь...»
С точки зрения В.С. Со​ловьева, реальность лежит за пределами земного мира, в Царстве Божием; земной же мир – его несовершенный «отблеск» и искаженный «отклик». По​стигнуть красоту скрытого от нас прекрасного Царства теоретически и ор​ганами наших чувств (зрение, слух) нельзя, но ее можно ощутить с по​мощью душевных и духовных сил, которыми наградил нас Бог и которые при​сущи Ему. Данное стихотворение сложно для восприятия, т.к. оно имеет философский характер.
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