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«Поэзия для детей ХIX»
Сборник стихотворений со вступительной статьёй
В книгу «Русские поэты XVIII-XIX веков. Антология» вошли избран​ные произведения, преимущественно лирические, русских поэтов от В.К. Тредиаковского до В. Соловьева. Сочинения Крылова, Пушкина, Лермонтова, Некрасова не включены в настоящий том, так как они публикуются в дру​гих томах «Библиотеки мировой литературы для детей».
Тексты произведений печатаются по авторитетным изданиям и распола​гаются в хронологическом порядке. Под каждым произведением стоит год первой публикации, взятый в угловые скобки, например: (1799). Предполо​жительные даты сопровождаются знаком вопроса, например: 1825 (?). В спорных случаях помещаются две даты, например: 1833 или 1834. Если определение времени написания оказывается затруднительным, то под произ​ведением даются даты, раньше и позже которых оно не могло быть создано, например: между 1833 и 1840. Если уже написанное автором произведение подвергалось существенной переработке спустя много лет, то под ним также помещается две даты, например: 1821, 1835. Орфография и пунктуация, где это возможно, приближены к современным.
В комментариях, помимо необходимых сведений о произведениях, даются краткие справки об авторах, пояснения к устаревшим словам, мифологи​ческим именам и конкретным реалиям.
Эти стихотворения, наверняка, Вам очень понравятся. Вы сможешь поделиться своими впечатлениями о прочитанном с родителями и друзьями. Посоветуете прочитать её своим родным и близким.

Большинство из них Вам ещё не знакомы. Я предлагаю Вам их прочитать самостоятельно.

Прочтите одно стихотворение из множества предложенных, и я надеюсь, Вам захочется прочитать их все. 

ВЕСЕННЕЕ  ЧУВСТВО
Легкий, легкий ветерок,
Что так сладко, тихо веешь?
Что играешь, что светлеешь,
Очарованный поток?
Чем опять душа полна?
Что опять в ней пробудилось?
Что с тобой к ней возвратилось,
Перелетная весна?
Я смотрю на небеса...
Облака, летя, сияют
И, сияя, улетают
За далекие леса.
Иль опять от вышины
Весть знакомая несется?

Или снова раздается
Милый голос старины?
Или там, куда летит
Птичка, странник поднебесный,
Всё еще сей неизвестный
Край желанного сокрыт?..
Кто ж к неведомым брегам
Путь неведомый укажет?
Ах! найдется ль, кто мне скажет:
Очарованное Там?
В.А. Жуковского «ВЕСЕННЕЕ  ЧУВСТВО»
(анализ стихотворения)

Данное стихотворение сохраняет лёгкость языка. Доступно для детей (в прочтении). Изысканный литературный язык с красивыми образами, язык конкретный. Важен звук в стихотворении. Много вопросительных знаков, что говорит о смятении автора, у него много вопросов, на которые не может никто ответить. Можно предположить, что это риторические вопросы, которые не требуют ответа.  Стихотворение основано на переживании конкретного человека (эмоции) через описание природы. Эмоциональное ощущение идёт вместе с образами природы. У всех предметов природы есть душа. Но детям уже труднее понимать это стихотворение, требуется определённое истолкование некоторых строк.  Главное для поэта не передать конкретный образ - за ним скрыты чувства человека. Нельзя понимать некоторые слова у В.А. Жуковского реалистично.  Читая стихотворение, мы пользуемся тем, что у нас внутри. В некоторых моментах, ребята смогут нарисовать в воображении определённые образы, картины природы. 
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