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«Что такое толерантность?»

Толерантность. Что это такое? –
Если спросит кто-нибудь меня,
Я отвечу: "Это все земное.
То, на чем стоит Планета вся".

     Что же такое толерантность?  Над ответом на этот вопрос я сама задумалась не так давно... И теперь понимаю, что слово «толерантность»  созвучно по значению со словами человечность, искренность, понимание, внимательность, дружелюбие, терпимость, принятие. Что для меня значат эти слова....
    Человечность-это для меня  понятие, исключающее эгоизм. Если в человеке есть эти качества,  то он всегда придет на помощь

Искренность близка  человечности. Например, если человек просит прощение у другого, то стоит делать это искренне, от сердца. 

Таким образом, искренность-это те поступки и слова, которые человек говорит и делает от сердца и от души, не ради собственной выгоды, а для того чтобы наладить отношения с другим человеком.

В слове «понимание» лежит способность человека понимать причины чужих и своих поступков. Понять человека,  поддержать его  в трудную минуту. 
Внимательность подразумевает умение заметить то, что человеку нужна твоя помощь.  Если человек внимателен, то он может заметить свой какой-то проступок и  извиниться. 
      Дружелюбие-это слово с корнем Дружба... В сердце у дружелюбного человека нет места злу, для такого человека  дружба стоит выше собственных интересов. Человек, ценящий дружбу и друга, всегда готов прийти ему на помощь в трудную минуту. 

Слово «толерантность», на мой взгляд,  заставит многих из нас задуматься, а правильно ли живем мы? Правильно ли живет современное общество? Как сейчас относятся к людям другой расы или национальности? На мой взгляд,  некоторые люди нашего общества не имеют представления о понятии слова «принятие». Люди не умеют принимать обычаи и привычки других. Некоторые люди в нашем обществе  к человеку другой расы,  вероисповеданием  и  другими обычаями  относятся холодно, порой даже в открытую показывают своё негативное отношение.  А это неправильно! В  начале моего сочинения-рассуждения я написала эпиграф-строчки из замечательного стихотворения:
Толерантность. Что это такое? –

Если спросит кто меня,

Я скажу, что это всё земное.

То, на чём стоит планета вся.

Толерантность – это люди мира

Разных наций, веры и судьбы.

Открывают где-то, что-то

Радуются вместе. Нет нужды

Опасаться, что тебя обидят

Люди, цвета кожи, крови не твоей.

Опасаться, что тебя унизят

Люди на родной Земле твоей.

Ведь Планета наша дорогая

Любит всех нас: белых и цветных!

Будем жить мы, друга уважая!

Толерантность – слово для живых.

Чтобы окончательно донести понятие толерантности, я хочу проанализировать несколько  строк из этого стихотворения...

«Толерантность – это люди мира

Разных наций, веры и судьбы.»

   Этими строками автор хотел сказать, что неважно, какая вера у человека и  нация, какие обычаи и привычки,   главное -  другое: все мы люди! Наше существование дано свыше. Каждый человек на земле выполняет свою функцию, то, для чего он нужен. 
«Толерантность – слово для живых.»

    Фраза говорит сама за себя. Пока мы, люди всей планеты,  будем проявлять друг к другу уважение, понимание и терпение, мы будем жить в мире и согласии без войн, террактов, убийств. Не будет человеческих страданий и слёз! Когда же мы научимся принимать людей другой нации? ! Приведу  пример из своей жизни. В начальной школе со мной в классе  учился мальчик армянин,  хороший,  солнечный мальчишка, всегда улыбчивый,он тянулся к знаниям, хотел наладить контакт с другими ребятами. Но я поняла, что человечность и дружелюбие многим ребятам из моего класса чуждо, с Федей они не разговаривали, не понимали его, высмеивали, а мне было очень обидно за него. Так нельзя поступать с людьми другой национальности. 

   Не так давно мной было прочитано стихотворение К. Бальмонта «Аромат солнца»:

Запах солнца? Что за вздор!

Нет, не вздор.

В солнце звуки и мечты,

Ароматы и цветы

Все слились в согласный хор,

Все сплелись в один узор.

Солнце пахнет травами,

Свежими купавами,

Пробужденною весной,

И смолистою сосной.

Нежно-светлоткаными,

Ландышами пьяными,

Что победно расцвели

В остром запахе земли.

Солнце светит звонами,

Листьями зелеными,

Дышит вешним пеньем птиц,

Дышит смехом юных лиц.

Так и молви всем слепцам:

Будет вам!

Не узреть вам райских врат,

Есть у солнца аромат,

Сладко внятный только нам,

Зримый птицам и цветам!


И тут вдруг меня осенило... Ведь это стихотворение  подходит как нельзя лучше для завершения моего сочинения.

Автор в этом стихотворении делает акцент на Мечты, Цветы и Весну. На всё Прекрасное,что только может быть на свете. Этим стихотворением автор заставляет нас задуматься,а не слишком ли много вокруг нас мрачных мыслей и зла,не пора ли нам переключиться на что-то более позитивное? Как научиться замечать вокруг себя прекрасную природу и не только весной?! Ведь Прекрасное в этом стихотворении связано с природой и человеком. 
     А я хочу сказать,что нет ничего прекрасней на свете, чем Человек и абсолютно неважно, какой он расы, какие у него привычки и какой жизнью он живет. Жизнь - вот что самое важное и  прекрасное в этом мире. И пока мы  толерантны к другим, мы Живем и будем Жить! 
Толерантность-это слово для Живых.  Помните! 

