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3.Заключительная часть.

Оформление работы.

   Цель работы: вести наблюдения за Луной, ее фазами.

   Задачи:

1.ежедневно в одно время вести наблюдения, отмечать фазы Луны;

2.подобрать литературу для изучения Луны;

3. найти материалы по Интернету;

4. оформить работу;

5. выступить перед школьниками с работой.

   На уроке природоведения при изучении темы «Луна – спутник Земли» учитель предложила провести наблюдения за Луной, ее фазами. На уроке изучили тему, узнали об особенностях небесного тела, лунных морях, фазах.

   Из дополнительной литературы узнала, что Луна – нераскаленное небесное тело, самостоятельно не светится, мы видим лишь ту часть, которую освещает Солнце. Постоянные изменения вида Луны называются лунными фазами. Каждый день мы наблюдали, что Луна меняет свой внешний вид, то она видится маленьким серпом, то светит полным кругом. Татьяна Федоровна спрашивала нас, какая Луна на небе, полная или нет. Мы узнали, если серп Луны похож на букву «С» - она стареет, если мысленно провести через концы серпа палочку и получится буква «Р» - «растет». На Луне заметны темные пятна, которые называют лунными «морями». Луна это небесное тело, которое еще плохо изучено.

   Ребята нашего класса самостоятельно вели наблюдения за Луной, отмечали фазы Луны. Назначили время наблюдения - 21-00 час. Наблюдения я вела с 1 октября по 4 декабря. На листе бумаги нарисовала кружочки, подписала числа месяца и каждый день в 9 часов я выходила на улицу, смотрела на Луну, а дома отмечала фазы. Заполнив кружочки за октябрь, я продолжила дальше наблюдения, так как мне понравилось это задание. Наблюдала ноябрь и начало декабря. С 1 октября Луна «растет», 7 и 8 октября Луна полная на небе, это полнолуние. С 10 октября появился маленький серп Луны и опять начался рост Луны. Я заметила, что фазы повторяются через каждые 28 дней.
   Что для меня дала эта работа?

   Я старалась проводить наблюдения в одно и то же время, все записи и рисунки делать аккуратно. Наблюдение это научный метод изучения природы и как точно мы запишем то, что увидели, зависит результат работы.

   Я поняла, что многие открытия люди сделали тогда, когда вели наблюдения. В Интернете нашли много материала о Луне, который послужит для оформления презентации о Луне, прочитала дополнительную литературу.
   Закончив работу, проверила все свои записи, перенесла их на большой лист ватмана, который будет служить наглядным пособием на уроках природоведения.
   Я надеюсь, что наши наблюдения будут полезными, вызовут интерес у ребят.
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3. Собственные наблюдения за Луной.
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