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Тема:  Человек. Общество. Время. «Страшный лик войны»
Цели: 1. познакомить с темой войны в искусстве;  

            2. дать понятие некоторых терминов, связанных с темой войны;
            3. знакомство с творчеством художников по этой теме; 
            4. воспитание чувства патриотизма  на основе восприятия шедевров живописи.
Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

1. Беседа по вопросам.

· Назвать три возраста жизни.

· В картинах каких художников Возрождения показаны три возраста жизни? (в картинах художников Возрождения: Джорджоне («Три возраста мужчины») и Д. Гирландайо («Старик и мальчик»)).

· Назвать  художника – мастера автопортрета. (Рембранд, около 100 автопортретов)

· Назвать русских художников,  запечатлевших детство. (Н.И.Аргунов «Портрет Ивана Якимова в костюме Амура»,  А.Г.Венецианов «Спящий пастушок», И.Е.Репин «Стрекоза», В.А.Серов «Мика Морозов»)

· Какой портрет Дюрера  изображает мудрую старость? («Портрет матери» А. Дюрера — горький и мужественный рассказ художника. Дюрер написал этот портрет незадолго до смерти матери, здесь ей 63 года)

2. Индивидуальные  д/задания:

· Сделать подборку картин русских художников о детстве, зрелом возрасте и старости (3 человека).
3.Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (лекция, беседа, презентация)

1.Работа с эпиграфом…                                  Все на свете уходит – остается искусство.
Цепь веков не прервется голосами поэтов.
Смотрят фрески соборов и полотна портретов.
На земле одряхлевшей будет горько и грустно.
Только пусто не будет, пока живо искусство.
В. Боровицкая.

2.Вступительное слово
Тема “Войны и мира” является одной из вечных тем искусства. Люди начали воевать еще в каменном веке и до сих пор не могут остановиться. В истории человечества зафиксировано и описано более15 тысяч войн. Искусство как форма общественного сознания не могло остаться в стороне.

3. Словарная работа.

АПОФЕОЗ – 1. Прославление, возвеличение кого-чего–н. (книжн.).

                       2. Торжественная заключительная массовая сцена некоторых театральных 
                           представлений (спец.).

4.Великая несправедливость, именуемая войной Верещагина
Великая несправедливость нашла отражение в творчестве многих художников.  Главной темой творчества Васи́лия Васи́льевича Вереща́гина (1842-1904) — выдающегося русского живописца стала –стало  осуждение "великой несправедливости, именуемой войной". В 1871-1873 он создает «Туркестанскую серию» картин по мотивам поездок в Среднюю Азию. В состав Туркестанской серии входит небольшая подсерия «Варвары» («Героическая поэма»), которую Верещагин решил выделить и придать самостоятельное значение. Эта подсерия посвящена исключительно военным сюжетам, понятию о достоинстве, воин​ской чести побежденных и благородство поведения победителей.  
Четвертая картина из подсерии – «Представляют трофеи» (1872). Русские солдаты погибли. Мы не видим их мертвых тел – только их мертвые головы, почерневшие от разложения… Синее, словно чуть выцветшее от жара небо, изящные, покрытые тончайшей резьбой колонны устремляются вверх. И на белых плитах, между двух узорчатых колонн, свалены почерневшие от гниения головы русских солдат с всклокоченными волосами. Эмир Бухарский – молодой, красивый мужчина в ярком халате стоит, чуть склонившись, и смотрит на голову, которой касается носком ноги. Голова обращена лицом вверх, мертвые глаза полуоткрыты , словно смотрят на Эмира. Лицо мертвой головы спокойно. Но и в лице эмира нет кровожадного ликования. Только глубокая задумчивость… И – вполне понятная брезгливость, которую он преодолевает, потому что сейчас на него смотрят его многочисленные приближенные. 
Последней картиной цикла – «финальным кадром» – явилось самое знаменитое полотно Верещагина: «Апофеоз войны» (1872). Художник изобразил на полотне одну из пирамид, сложенных из человеческих черепов. Вокруг – широкая мертвая степь, на которой не осталось почти ничего живого. Возле пирамиды и на ней – целая стая воронов, мечтающих найти здесь останки человеческой плоти. Картина олицетворяет уничтожение, смерть. Это подчеркивают характерные детали: полуразрушенный мертвый город на заднем плане, неживые обугленные деревья, сухая выжженная трава… Другие характерные детали «Апофеоза войны» - дыры от пуль и следы от сабель, оставшиеся на черепах. Колорит картины подчеркивает главную его идею. Желтые тона выжженной солнцем степи и ярко-синее высокое небо символизируют опустошение, умирание. Полотно «Апофеоз войны» проникнуто глубочайшим состраданием, человеколюбием. Оглядываясь на далекое прошлое, автор говорит как историк и судья человечества, обращаясь ко всему человечеству. Чтобы полнее выразить это, художник пояснил надписью на раме: "Посвящается всем великим завоевателям: прошедшим, настоящим и будущим".
5. «Встревоженная совесть» художников XX в.
Художники своими произведениями не только пытались передать трагедию, но и предупредить о надвигающейся угрозе. В истории искусства можно найти много примеров предупреждения художниками своих сограждан о надвигающейся социальной опасности: войнах, расколах, революциях и т. п. 
Ре​альная угроза войны человечеству показана в картинах художников XX в. П. Пи​кассо «Герника», А. Тышлера «Фашизм № 2», С. Ре​риха «Предупреждение человечеству», К. Васильева «Нашествие»
Примером предсказания искусством социальных перемен и потрясений можно считать картину “Герника” (1937) П. Пикассо.

«Герника» — масштабное полотно, размером 3,5×7,8 м, выполненное в черно-белых тонах. Оно представляет сцены зверства, насилия, смерти, беспомощности и страдания. Зритель не видит причину этого ужаса, только где-то вдалеке — языки пламени, но ни бомб, ни обстрела нет. Черно-белая палитра акцентирует внимание на безжизненности, ужасе войны, как вечная тьма. Картина показывает ужас и страдание людей, животных, здания, которые поддались трансформации под воздействием хаоса и насилия.

«Герника» — это единое полотно, все сцены которого находятся в пределах одной комнаты. В левой части мы можем видеть женщину с мертвым ребенком на руках. Она застыла в безмолвном крике ужаса и безумства. Над ней изображен бык — олицетворение равнодушия…На центральном плане находится лошадь. Она падает в предсмертной агонии, как будто только что была убита копьем. Над головой обезумевшей лошади горит прозрачная лампочка. Она имеет форму глаза, которую также можно трактовать, как лампочка из камеры пыток. Во рту скорбящей женщины, быка и лошади вместо языка — кинжалы, как олицетворение пронзительного крика.

Абстрактная форма исполнения только улучшает восприятие, а трагические, истерзанные образы, подчеркивают ненависть фашизма ко всему живому. Глядя на это полотно, кажется, что слышен звук разрывающихся бомб, нечеловеческий крик, стоны, плачь и проклятия. Это символ гнева и боли, предостережение будущим поколениям.

Теперь давайте рассмотрим картину К.А.Васильева «Нашествие». Современные поэт Иван Есаулков находясь под впечатлением этой картины написал стихотворение:
Пылает родная земля
И вновь от нашествия стонет.
Ползёт по дороге змея –
Проходит колонна тевтонов.

Разрушен Успенский собор,
Развалины – вроде пустые,
Но вот задержали наш взор
Смотрящие скорбно святые.

В трагедии той уцелев,
Глядят они на супостатов,
В очах разгорается гнев –
Поругано то, что им свято.

И на полотне не молчат
Свидетели эти немые:
Я слышу душой, как кричат
И мстить призывают святые.

А небо со всеми скорбит,
Холодный свой свет проливая,
Как будто оно говорит,
Что подлых дел не забывает.

Фаланга чеканит свой шаг,
Шагая по пыльной дороге,
Не зная, что будет и так –
Придётся бежать, сломя ноги.

Все беды осилит народ –
О том говорит нам картина! –
И армия наша придёт
Победно под стены Берлина!

6.Битвы и сражения в музыкальных произведениях
Битвы и военные сражения так же широко представлены и в музыкальных произведениях. Одни из самых ярких – Женекен «Битва», «Тибальд сражается с Меркуцио» из балета  С. Прокофьева «Ромео и Джульетта», сцены сраже​ний в опере А. Хачатуряна «Спартак», сеча при Керженце из оперы Н. А. Римского-Корсакова «Сказание о невидимом гра​де Китеже...».
В сцене из второго действия балета  С. Прокофьева «Ромео и Джульетта» - «Тибальд сражается с Меркуцио», мы слышим темы характеризующие Меркуцио, друга Ромео, который бьётся лихо, весело, задиристо, но без злобы.
Другой характер сражения в симфонической картине «Сеча при Керженце» из героической оперы Н. А. Римского-Корсакова «Сказание о невидимом граде Китеже и деве Февронии» (1904). Опера написана на сюжет народного предания о монголо-татарском нашествии на Русь. «Сеча при Керженце», рисует неравный бой русских воинов с захватчиками.

Вступительный раздел симфонической картины рисует посте​пенное приближение конных орд кочевников. Дальше мы слышим ритмически четкий рисунок «скачки». За ним открывается тема русской дружины. Центром картины служит развитие и столкновение обоих му​зыкальных образов. Они то чередуются, то проходят в контра​пунктическом соединении. Постепенно татарская тема вытесняет русский напев и, захватывая весь оркестр. 
С замечательным искусством Римский-Корсаков передает яростное кипение боя, удары сшибающих​ся мечей, звон щитов, возгласы сражающихся. Резкий срыв и схватка окончена… едва слышен удаляющийся конский топот — страдаль​чески.

7.Тема войны в кинематографе
Тема войны не могла обойти стороной такой вид искусства, как кинематограф появившейся чуть более ста лет назад. 
Траги​ческая судьба героя, лишенного детства показана в фильме  А.Тарковского «Иваново детство» (1962). Действие фильма происходит во время Великой Отечественной войны. 12-летний Иван стал разведчиком. Война лишила мальчика матери, он одержим ненавистью к врагу и желанием мстить. Только сны возвращают Ивану отобранное у него детство. Однако до Дня Победы ещё далеко...
"В Ивановом детстве я пытался анализировать состояние человека, на которого воздействует война. Если человек разрушается, то происходит нарушение логического развития, особенно, когда это касается психики ребенка. Герой фильма сразу представился мне﻿ как характер разрушенный, сдвинутый войной. Бесконечно много, все что свойственно возрасту Ивана, безвозвратно ушло из его жизни. А за счет всего потерянного – приобретенное, как злой дар войны, сконцентрировалось в нем и напряглось" (А.Тарковский)
Фильм буквально завораживает, но также и поражает своей трагичностью и реальностью. Отрывистые звуки музыки, иногда, кажется, что они идут просто по отдельности. Война разве место для детей? Нет, но разве Ваню можно назвать ребёнком? Он увидел в жизни столько, что может пережить далеко не каждый взрослый. Война — ужасное место, она убивает детство.
8. Вывод по теме урока.
Почему в искусстве так многогранна тема войны? О чем предупреждают нас  авторы мировых шедевров о войне?
Война — жесточе нету слова.
Война — печальней нету слова. 
Война — святее нету слова 
В тоске и славе этих лет. 
И на устах у нас иного 
Еще не может быть и нет.
А. Т. Твардовский 
IV. Закрепление материала.

1. Каково значение слова «АПОФЕОЗ»? (1.Прославление, возвеличение кого-чего–н. (книжн.). 2.Торжественная заключительная массовая сцена некоторых театральных представлений (спец.))
2. Назвать самую знаменитую картину В. Верещагина («Апофеоз войны»). Кому она посвящена?
3. Назвать картины и их авторов, которые предупреждают о реальной угрозе войны человечеству. (в картинах художников XX в. П. Пикассо «Герника», А. Тышлера «Фашизм № 2», С. Рериха «Предупреждение человечеству», К. Васильева «Нашествие»)
4. Прочитайте стихи Ивана Есаулкова, которые он написал, находясь под впечатлением этой картины.
5. Назовите музыкальные произведения, в которых описывается битва (Женекен «Битва», «Тибальд сражается с Меркуцио» из оперы С. Прокофьева «Ромео и Джульетта», сцены сражений в опере А. Хачатуряна «Спартак», сеча при Керженце из оперы Н. А. Римского-Корсакова «Сказание о невидимом граде Китеже...»).
6. Какую мысль внушает нам Тарковский в своем фильме «Иваново детство»? (Война — ужасное место, она убивает детство).

V. Итог урока. 
Подберите эпитеты к слову «Война» Что вы знаете о войне от ваших родных, от учителей?
VI. Домашнее задание.

· Материал урока.

· Стихотворение о войне.
· Картину на тему войны.
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