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Тема:  Человек. Общество. Время. «Радость победы»
Цели: 1.Продолжить знакомство с темой войны в художественной культуре; 
            2.Познакомит с тематикой Победы в изобразительном искусстве, музыке, литературе;
            3.Воспитание патриотизма, любви к Родине, Готовность защищать ее.
Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

1. Беседа по вопросам.

1. Каково значение слова «АПОФЕОЗ» ? (1.Прославление, возвеличение кого-чего–н. (книжн.). 2.Торжественная заключительная массовая сцена некоторых театральных представлений (спец.)).

2. Назвать самую знаменитую картину В. Верещагина.  («Апофеоз войны») Кому она посвящена?

3. Какую мысль внушает нам Тарковский в своем фильме «Иваново детство»? (Война — ужасное место, она убивает детство).
2. Индивидуальные  д/задания:
· Стихотворение о войне.

· Картину на тему войны.
3.Итог по проверке д/задания  

III. Новый материал. (лекция, беседа, презентация)

1.Работа с эпиграфом урока.

“Когда гремят пушки, музы молчат?”.
Принято считать с глубокой древности, что, когда говорят пушки, музы молчат. Великая Отечественная война отринула это утверждение, грохотали орудия по всей нашей земле, а музы - не молчали! Поэты писали стихи, художники создавали картины. Они превратили искусство в действенное оружие против врага, которое поднимало боевой дух армии. Героизм и мужество народа в смертельной схватке с фашизмом, неистребимая вера в победу -  все это запечатлено в произведениях искусства.
2.Военная тематика в произведениях графики, живописи 

Наиболее востребованным в начале войны было агитационное искусство.  В графике военных лет первое место занимал плакат. Уже 22 июня появился плакат Кукрыниксов “Беспощадно разгромим и уничтожим врага!”. Он требовал возмездия, призывал к защите. Спустя неделю после начала войны появился один из самых известных плакатов военных лет “Родина-Мать зовет!”, автором которого был И. Тоидзе.  Основная сила воздействия плаката заключена в психологическом содержании образа, в выражении лица русской женщины, в её жесте. Призывом к мщению звучал плакат В. Г. Корецкого “Воин Красной Армии, спаси!” (1942). Не было ни одного бойца, кого бы ни пронзила трагическая сила образа женщины, в ужасе прижавшей к себе ребенка, на которого направлен штык со свастикой. Плакат стал клятвой каждого бойца.
Искусство живописи так же не осталось в стороне. Выдающееся место принадлежит А. А. Пластову. В картине “Фашист пролетел” художник   выразил философское осмысление лика войны. В картине одновременно просматривается и трагическое, и жизнеутверждающее начало. …Перед нами опушка леса. Юная березовая рощица полыхает золотым огнем осенней листвы. Не видно россыпи летних цветов. Но еще тепло греет солнце, еще есть чем полакомиться скотине на приволье, еще сине и чисто небо над головой. Абсолютная тишина и гармония в природе… И буквально мгновение назад мальчик-пастушок, оглядываясь вокруг, был исполнен важности и гордости: ведь ему довелось вести целое стадо деревенских коров! Но налетел фашистский самолет, пули прошили осеннее, сквозное пространство – не стало пастушка на свете. Уткнулся он лицом в землю, смочила кровь мальчишескую челку – оборвалась детская жизнь… Замычали коровы, испуганно подняв морды, собачонка взвыла диким воем, березы прошумели золотой листвой – все вернулось на круги своя. Только мальчика на свете не стало навсегда. Невыносимая печаль охватывает душу зрителя, когда он останавливается у этой картины: как прекрасен пейзаж мирного осеннего дня, на фоне которого еще чудовищнее кажется злодеяние фашистского летчика! Ведь он видел под собой не скопление военных сил противника, а всего лишь мальчика да стадо коров под его присмотром…  Расстрелять их – расстрелять саму жизнь…

В последние годы войны одно из лучших своих произведений создали Кукрыниксы, обратившись к образу древности - Софии Новгородской как символу непобедимости Русской земли в картине “Бегство фашистов из Новгорода”, (1944-1946). Взывает к отмщению груда искореженных обломков памятника “Тысячелетие России”. Не случайным в годы войны было обращение художников к событиям прошлого, связанного со славными победами воинов в битвах за свободу Руси. 
Художники по-разному решают тему Победы, они часто воплощают ее в возвышенно-приподнятых образах, где радость и трагедия слиты воедино. В этом плане характерна известная картина Е. Моисеенко “Победа”. Последние бои в логове врага. На лестничном проеме разрушенного дома боец поддерживает товарища, сраженного пулей. П. А. Кривоногов завершил свой путь в Берлине. Он создает свою “Победу” (1948), полную ликования и света. Вновь слышны выстрелы, но это выстрелы в честь долгожданного события, - ничто уже не может повернуть ход истории вспять. Иначе решает эту тему В. Ф. Штраних в картине “Салют Победы”. Небо охвачено яркими огнями праздничного фейерверка, который расцветает подобно ярким букетам цветов всем павшим и живым.

Когда отгремели последние залпы, настала пора возвращаться домой. Каждый из художников выбирает особенно трогательные моменты возвращения солдат к мирному очагу. В. Костецкий в картине “Возвращение” показывает радость семьи, когда муж и отец вернулся живым. Одна из ярких картин, описывающих возвращение к мирному труду, создана братьями С. П. и А. П. Ткачевыми и называется “Пришел солдат с фронта”. Среди цветущего сада стоит солдат с орденами на груди, пустой рукав засунут за пояс. С удивлением и радостью смотрит он на сына, который вырос без него. Цветению яблоневого сада вторит радость людей.  Иными настроениями проникнута картина В. Попкова “Шинель отца” (1972). Это автопортрет художника, который обнаружил в шкафу старую шинель и решил ее примерить. И появляются незримые нити, связывающие его с прошлым. Война навсегда осталась для него шкалой измерения. Палитра на переднем плане воспринимается как призыв к творчеству, говорит нам о великой силе искусства.

3.Монументальное зодчество России. 

После победы во многих городах-героях возводились мемориалы в память о павших, тех, кто подарил нам эту победу. Самые знаменитые мемориальные комплексы находятся в Москве, Санкт-Петербурге, Волгог​раде, Новороссийске, Смоленске.
В Волгог​раде. Это Мамаев Курган — центральная высота России, святое место для всего народа огромной страны. Именно здесь произошел коренной поворот в ходе Великой Отечественно войны. Созданный здесь памятник – монументальный и величественный ансамбль «Героям Сталинградской битвы» – сохранил на века историю об отваге и бесстрашии защитников Сталинграда в ходе ожесточенных боёв за город.  Ежегодно сюда приезжают десятки тысяч людей, чтобы почтить память погибших героев, благодаря которыми мы живем в свободной стране.
4.Литература о победе в Великой Отечественной вой​не
Русская литература периода Великой Отечественной войны стала литературой одной темы – темы войны, темы Родины.  Любовь, вера в то, что дома солдат ждут их  невесты и жёны, поддерживали во время трудных боёв, согревали  в холодных окопах,  вселяли надежду на победу. Эта тема очень ярко прослеживается в стихотворении Константина Симонова «Жди меня».

Жди меня, и я вернусь,
Только очень жди,
Жди,  когда наводят грусть
Желтые дожди,
Жди, когда снега метут,
Жди, когда жара,
Жди, когда других не ждут,
Позабыв вчера.
Жди, когда из дальних мест
Писем не придет,
Жди, когда уж надоест
Всем, кто вместе ждет.

Жди меня, и я вернусь,
Не желай добра
Всем, кто знает наизусть,
Что забыть пора.
Пусть поверят сын и мать
В то, что нет меня,
Пусть друзья устанут ждать,
Сядут у огня,
Выпьют горькое вино
На помин души...
Жди. И с ними заодно
Выпить не спеши.

Жди меня, и я вернусь,
Всем смертям назло.
Кто не ждал меня, тот пусть
Скажет: - Повезло.
Не понять, не ждавшим им,
Как среди огня
Ожиданием своим
Ты спасла меня.
Как я выжил, будем знать
Только мы с тобой,-
Просто ты умела ждать,
Как никто другой.

5.Музыка о борьбе и грядущей победе русско​го народа.
Во время войны была создана талантливая музыка во многих жанрах. На фронте и в тылу звучало немало прекрасных песенных мелодий. Главная из них -  героико-патриотическая «Священная война», написанная композитором Александровым на стихи Лебедева-Кумача. Первое исполнение этой песни состоялось прямо на Белорусском вокзале уже на третий день войны. Песню требовали повторить еще и еще, чтобы запомнить и увезти с собой. Так начался славный путь этой песни. Ни одно произведение периода Великой Отечественной войны не приобрело столь мгновенной и общенародной любви, как эта песня. Она сопровождала советский народ на всем протяжении его мужественного пути к победе. 
(звучит «Священная война»)

Огромный общественный резонанс в первый год войны вызвало исполнение Седьмой («Ленинградской») симфонии Д.Д.Шостаковича в осаждённом Ленинграде 5 марта 1942 года, в тот самый день, когда по планам немецкого командования, фашисты рассчитывали победно войти в город. В этом сочинении четыре части; из них лучшей и наиболее ёмкой по содержанию является первая – грандиозная симфоническая поэма о противостоянии образов добра и зла, человечности и жестокости, жизни и смерти. Седьмая симфония звучит, как памятник тем, кто стал жертвой насилия и жестокости, кто «не дожил и не  долюбил» в этом мире. 

Известен факт, что как только Шостакович закончил писать Симфонию№7, с партитуры была снята фотокопия и на военном самолёте отправлена через Африку в Соединённые штаты Америки, где её сразу же исполнили лучшие оркестры мира. Услышав эту симфонию, один  американский критик так написал: «Какой дьявол может победить народ, способный создавать музыку, подобную этой?…».  
(звучит Эпизод нашествия. Симфония №7. Д. Шостаковича).

Самым популярным музыкальным символом, с которым ассоциируется Великая Отечественная война последние 38 лет, является песня "День Победы", написанная на стихи участника той войны Владимира Харитонова  композитором Давидом Тухмановым к 30-летию Великой Победы в 1975 году. Композиция является непременным знаковым атрибутом торжеств, посвящённых победе в Великой Отечественной войне, как в России, так и в ряде бывших советских республик. Это строевая песня в Советской и Российской армии, парадный марш.
(звучит «День Победы» в исполнении Льва Лещенко)

6.Шедевры документального и игрового киноискус​ства. 
В киноискусстве на первое место выдвинулась кинохроника как самый оперативный вид кино. Широкий разворот документальных съемок позволил хронике, как виду информации, занять место рядом с нашей газетной периодикой. Кинооператоры на фронте вначале снимали так же, как и в мирные дни, во время маневров. На экране неслись лавины танков, летели эскадрильи самолетов, бежали бойцы…

Могучим средством идейного воспитания масс стала художественная кинематография. Мастера художественной кинематографии стремились рассказать о героях фронта и тыла так, чтобы их подвиги вдохновили на новые героические дела тысячи и десятки тысяч солдат, офицеров, партизан, тружеников тыла. Живая память о прошлых и незабываемых вре​менах, событиях и людях показана в киноэпопеях Р. Л. Кармена «Великая Отечественная» и Ю. Озерова «Освобож​дение», М. К. Калатозов «Летят журав​ли» и А. Смирнов «Белорусский вокзал». 
В годы войны кинематограф играл роль политического борца и агитатора, поднимавшего людей на защиту отечества.
7.Вывод.

Это всего лишь маленькая часть произведений, которые были созданы в годы войны и в честь  великой Победы. Уже несколько поколений живет без войны. Но забывать о ней нельзя, чтобы не было повторения трагедии.  
IV. Закрепление материала.
1. Как вы понимаете эпиграф “Когда гремят пушки, музы молчат?” Так ли было во время Великой Отечественной войны?
2. К какому виду искусства относились плакаты, созданные во время Вов? Назовите некоторые из них. (агитационное искусство, “Беспощадно разгромим и уничтожим врага!”, “Родина-Мать зовет!”, “Воин Красной Армии, спаси!”) 
3. Назовите художников, запечатлевших радостный миг победы. (Ф.Штраних в картине “Салют Победы”, Моисеенко “Победа”, П.А.Кривоногов создает свою “Победу”)
4. Назовите знаменитые мемориальные комплексы. (В Волгограде- Мамаев Курган — центральная высота России, святое место для всего народа огромной страны).  
5. Как называется музыкальное произведение , созданное в блокадном Ленинграде? (Седьмая («Ленинградская») симфония .Д.Шостаковича)

V. Итог урока. 

Зачем тема войны так широко освещалась в художественной культуре?  
VI. Подведение итогов за год.
Литература.
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3. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.
4. http://opisanie-kartin.com/opisanie-kartiny-arkadiya-plastova-fashist-proletel/
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