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Введение.

Наша страна готовится к 70-летию Великой Победы. День Победы занимает особое место среди всех праздников в нашей стране. 
   Читая литературу о Великой Отечественной войне, просматривая военные фильмы, слушая рассказы на уроках и во внеклассной работе,  мы видим, что основные участники военных событий являются мужчины. 
   Говорят так – война это мужское дело. Хотя война касается всех и женщин и детей.  Женщины в войну работали на  в поле, фермах, воевали наравне с мужчинами, в общем, везде, где не хватало мужских рабочих рук. Только с огромной помощью женщин была одержана победа в самой кровопролитной войне. 
   Дети как могли,  помогали своей стране, они встали за станки, пахали поля, собирали урожай. Огромное количество детей в деревнях и городах, которые попали в оккупацию или были на линии фронта, были ранены, изувечены, убиты. 
   Меня заинтересовала данная тема «Женщины и дети в годы Великой Отечественной войны»  и я взяла ее для своей работы. Хотелось больше узнать о военном времени, о людях внесших свой вклад в Победу над фашизмом, о людях, которые живут рядом с нами, об их судьбах, о жизни в военное время. Этим было продиктовано мое желание узнать от живых свидетелей того времени о жизни народа в годы Великой Отечественной войны, познакомить со своими исследованиями как можно больше людей. В этом заключается практическое значение моей работы.
   По данной проблеме я использовала художественную  и научную литературу. Просмотрела много книг о войне. Понравилась мне книга С. Алексиевич «У войны не женское лицо…», стихотворение Майи Румянцевой «Баллада о седых»,  прочитала некоторые статьи из сборника научных статей Администрации Читинской области «Великая победа армии и народа», статьи в газете «Нерчинская звезда» за многие годы. Книги, песни, статьи рассказывают, как сражались люди за нашу Родину, о страданиях, мужестве и героизме, тяжелых испытаниях, которые легли на плечи взрослых и детей в военные годы. 

   В книге С.Алексиевич «У войны не женское лицо…»  рассказывают не знаменитые снайперы и не прославленные летчицы или партизанки, автор сознательно обходила их имена. «Мы обыкновенные военные девушки, каких много», именно в их сознании хранится то, что мы высоко именуем народной памятью. «Когда посмотришь на войну нашими, бабьими, глазами, так она страшнее страшного», - сказала Александра Ивановна Машутина, сержант, санинструктор.
   Когда читаешь книги, слушаешь песни, наворачиваются слезы, становится страшно, что это было всего 70 лет назад.

После чтения  книг, газет я почувствовала благодарность поколению ветеранов, которых осталось очень мало, благодарность тем, кто отстоял свободу и независимость  в тылу и на фронтах. Сейчас в с.Правые Кумаки и Сенная не осталось ни одного участника войны, а труженики тыла и дети войны находятся в преклонном возрасте. Изучив список тружеников тыла в годы войны,  я увидела, что их возраст колеблется от 80 до 90 и более лет.

   Научное значение работы заключается в выявлении условий жизни, работы в военные годы людей, проживающих рядом с нами, это позволит проанализировать их жизнь и цену победы.
Цель работы: доказать через изучение литературы, через воспоминания живых свидетелей военных лет, что судьба каждого человека есть отражение судьбы страны.

   Для исследования темы использовала встречи и беседы с тружениками тыла, изучала художественную и научную литературу, изучала музейный материал школы.

Определила этапы работы:

1.Знакомство и встречи с людьми – тружениками тыла.

2.Изучение литературы.

3.Работа с музейным материалом.

4.Анализ возрастного состава тружеников тыла.

5.Оформление работы.

Они еще живы -  труженики тыла, дети войны. Но человеческая жизнь не бесконечна, продлить ее может лишь память, которая одна только побеждает время. Люди, вынесшие великую войну, выигравшие ее, осознают сегодня значимость сделанного и пережитого ими. Они готовы нам помочь. Во многих семьях хранятся как реликвии  фотографии, солдатские письма, ордена и медали, оставленные для детей,  внуков и правнуков. Это дедушкино или бабушкино наследство неохотно передается в чужие руки, поэтому мы делаем копии, а подлинники остаются в семье на память о старшем поколении.

   Но не все записывают. Многое исчезает, растворяется бесследно. 
Все уходит в историю. Наше поколение еще имеет возможность прикоснуться к истории в воспоминаниях живых свидетелей. Это я хочу показать в своей работе.

1.

22 июня 1941 года… Весь народ и стар и млад встали на защиту своей Родины. Кровь, горе, страдания, гибель родных и близких, героическое сопротивление, плен, самоотверженный до изнеможения труд – все это было в 1941 году. Необходима была каждодневная помощь фронту не только танками, снарядами, пушками, но и одеждой, продовольствием. Собирала помощь и наша Читинская область, Нерчинский район. Каждый стремился работать за двоих, несмотря ни  на какие трудности. Тяжелое положение было в сельском хозяйстве. В расчете на одно хозяйство колхозника в конце 1941 года приходилось в среднем по 2 трудоспособных члена семьи (в возрасте от 12 до 60 лет). В 1942 году стало типичным явлением, когда в хозяйстве остался один трудоспособный и, как правило, это была женщина. Постоянно происходил отток рабочей силы на фронт, за 1942 -1943 года из области были мобилизованы 30 740 человек. Из села Кумаки ушли на фронт 86 кумакинцев, вернулось только 18. Наше Забайкалье находилось далеко от фронта, но война для него оказалась чрезвычайно разрушительной по своим последствиям. Были случаи опухания и даже смерти колхозников от недоедания.
Я горжусь, что мои земляки-забайкальцы внесли весомый вклад своим трудом в победу над врагом, делали все для победы в тылу и на фронте.

  2. 
    На самой страшной войне 20 века женщине пришлось стать солдатом.  Она не только спасала, перевязывала раненых, стреляла,  бомбила, подрывала мосты, ходила в разведку, брала «языка». Женщина убивала. Она убивала врага, который топтал ее землю, разрушал и сжигал дома, оставлял сиротами  детей. «Не женская это доля – убивать», сказала героиня книги «У войны не женское лицо…», но это жестокая необходимость случившегося. Другая -  распишется на стенах рейхстага: «Я, Софья Кунцевич, пришла в Берлин, чтобы убить войну».

Вспоминает героиня книги:

«… Я что еще думаю. Вот послушайте. Сколько была война, очень долго… Ни птиц, ни цветов не помню. Они, конечно, были, но я их не помню.  Вот такое… Странно, правда?...
Мы только недавно, лет восемь назад, нашу Машеньку Алхимову нашли. Ранило командира артдивизиона, она поползла его спасти. И перед ней разорвался снаряд. Командир погиб, она доползти не успела, и ей обе ноги раскрошило. Мы ее несли в медсанбат, а она просила: «Девочки, пристрелите меня… Кому я такая буду нужна?...» Так просила… Так просила… Ее отправили в госпиталь, а мы дальше пошли, в наступление. След ее потерялся. Мы не знали, где она, что с ней. И куда только не писали! Нам никто ответить не мог. Помогли нам следопыты 73-й школы города Москвы. Они нашли ее в Доме инвалидов. Она все эти годы по госпиталям кочевала, ей десятки операций сделали. Она матери своей не призналась, что живая… Можете себе это представить? Вот что такое война… Мы ее привезли на нашу встречу. Она сидела в президиуме плакала. Потом ее свели с матерью… Через тридцать лет они встретились…

Война и теперь снится. То бежишь в укрытие, то на другую позицию. Проснешься – и не верится, что живая…  А вспоминать не хочу…»

3.
   Кумакинские женщины тоже стали солдатами, били врага, приближали победу. 

   Бянкина Таисия Андреевна родилась в 1922 году в с.Кумаки. Ушла на фронт добровольцем. В июне 1942 года погибла под Москвой. Больше об этой женщине сведений нет.
   Бянкина Евдокия Степановна родилась в 1920 году в с.Кумаки. Закончила 4 класса, больше учиться не пришлось, так как рано осталась без родителей и воспитывала троих младших братьев и сестру. В 1937-1938 годах после окончания курсов садоводов   вместе с молодежью взялись за посадку деревьев: яблони, крыжовника и других деревьев. Деревца быстро пошли в рост, но помешала война.  В январе 1943 года Дуся ушла на фронт. В августе 1943 года  получили извещение, что погибла и похоронена в братской могиле в д.Моросовка Харьковской области.
   Женщины погибли, но осталась память о них их сад. Память об этих женщинах живет в сердцах односельчан, и пока будет расти сад и жить село, история о них будет передаваться из поколения в поколение.
   Кумакинские труженики тыла делали все и даже больше, чтобы приблизить победу. Их труд золотыми буквами вписан в героическую летопись истории нашей Родины.

Их рассказы тронут душу любого человека. 

Золтуева Валентина Григорьевна рассказывала, что девочкой – подростком  возили сено с Кангильской фермы. «Запрягли три пары быков, лошадь и поехали в Кангил по сено, пока добрались, стемнело. Нагрузили сено в сани, обратно поехали ночью. По реке шли за быками, ничего не видно, слышно только скрип снега. Быки идут медленно, когда с реки начали подниматься к Сенному солнце всходило. В 1943 году в пятнадцать лет доила пятнадцать коров. Готовили строевой лес для постройки свинарника, работала на комбайне, боронили поля на лошадях». И сейчас будучи в преклонном возрасте Валентина Григорьевна не сидит без дела, вяжет половики, шьет одеяла, стряпает, т.к. не может сидеть без дела.
Бянкина Анна Ивановна в 1941 году строила дорогу в селе Березово, там и застала война. Вечером был концерт, приехал начальник дороги  и объявил о войне.
  Сначала была тишина, потом кто-то заплакал, заголосили женщины, а были и такие, которые словно окаменели.

 Аникьева Анна Фёдоровна валила лес,  и справляли его по реке Нерче в Нерчинский район. Анна Семёновна Бянкина и Лескова Устинья Дмитриевна работали на тракторах. Анна Семёновна организовала тракторную бригаду, не отставала и Устинья Дмитриевна, которая за трудовые заслуги в 1955 году удостоена путёвки на ВДНХ в Москву.

 Белолюбскую Ульяну Игнатьевну война застала на Украине. Семья Ульяны Игнатьевны жила в оккупированном немцами хуторе, ранена в руку. Порою ночи напролет бомбили, так как рядом находился город Брянск. Днём нас гоняли убирать трупы с поля боя. Убитых было столько, что негде было поставить ногу. Под ними песок красный от крови. 
  Поздеева Александра Васильевна родилась 1938 году. Ей было три года, когда началась война.
Она жила в Чувашии. Александра Васильевна помнит те страшные дни, когда им приходилось есть мёрзлую тыкву, свёклу и картофель. Она и её брат жили в чужом доме со слепой женщиной, у которой было трое детей. У Александры Васильевны отец ушёл на фронт погиб в 1941году. 

Бянкина Александра Александровна 1921 года рождения. На примере этой женщины, маленькой, хрупкой, война показала, какими неисчерпаемыми силами обладают женщины. Это настоящая героиня трудового фронта, достойная восхищения. Днем надо было напрясть  пряжи, а за ночь связать варежки или носки.  Выделывали коровьи шкуры, помогали на пасеке качать мед, жали пшеницу и вязали снопы. Кто свяжет 1000 снопов, тому давали 400 граммов хлеба, а кто не успеет, тот останется без хлеба. В колхозной пекарне Александра Александровна стряпала по 18 больших булок в день. Обработка кожи считалась одной из трудных работ. Готовили березовую кору, затем сушили ее и запаривали с ней кожу. Сколько труда, усилий нужно было приложить, чтобы кожа стала мягкой. За хорошую работу Александре Александровне дали овцу, в то время это был ценный подарок.
Про таких женщин поэт Михаил Исаковский писал:

…Ты шла, затаив своё горе,

    Суровым путём трудовым,

    Весь фронт, что от моря до моря,

    Кормила ты хлебом своим.

Бакшеева Марфа Филипповна родилась четвёртого июля 1908 года – долгожитель села.   «Я – командир Кумаков», - шутливо называет себя эта женщина. Судьба её необыкновенная, тесно переплетённая с судьбой  Родины.
Во время войны работала почтальонам в селе Березово, Бронниково,Кумаках. Через её руки прошло много фронтовых писем, похоронок. «Сколько ужаса было, когда вручала похоронки, а их было множество, почти в каждом доме»,- с болью вспоминает Марфа Филипповна. И в годы войны и после работали дружно, все от мала до велика. Днём трудились в колхозе, домашнюю работу выполняли по ночам. « Вспомнишь, как работал- сердце болит», с тяжёлым вздохом говорит пожилая женщина, перенёсшая за свою жизнь столько страданий.  Марфы Филипповны не стало в 2008 год, не дожила полгода до ста лет. 
  4. Подробнее хочу рассказать о Бянкиной Улите Яковлевне.  Улита Яковлевна родилась 25 мая 1918 года в с.Правые Кумаки. Мать умерла,  когда ей было три года.

 «В школе почти не училась, потому что умер отец от воспаления легких. Жила по людям, часто у Марфы Филлиповны. Добрые люди помоют, оденут, накормят»,- вспоминает Улита Яковлевна. В июле поженились, а в сентябре ушел молодой муж в армию.

   Когда началась война, председатель пригорюнившимся женщинам сказал: «Ну, девки, как-то надо выживать, работать». И они, запрятав боль глубоко в сердце, жили и работали. «Гречуху руками сеяли, молотили молодилами вчетвером. Отрабатывали вручную. Все было на бабьих руках. На целый день уезжала работать, а восьмимесячную дочь оставляла со свекровью. Приедешь ночью с работы, подоишь коров да стирать ребятишкам. «А приласкать-то и некогда было их»,- с болью говорит Улита Яковлевна. Работали женщины и в поле, и на ферме, и на свинарнике, сдавали государству хлеб. Гнулись женские плечи под тяжестью мешков, ныло сердце от душевной боли. «Война нам досталась. В Кумаках раньше сплошь дома были,  все люди жили. Сколько молодежи было! Война забрала, в некоторых семьях по три человека погибло. Много людей погибло, головушки свои положили»,- горестно  произносит она.

   За свой труд Бянкина Улита Яковлевна указом Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 года награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годы», в 1995 году - юбилейной медалью «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». 

   Война и дети… Трудно представить что-то более несовместимое. Война разом оборвала их звонкие песни. Затрубили тревожно горны: «Война!»

Ребенок, прошедший через ужас войны, ребенок ли? Кто возвратить ему детство? 

А их таких были тысячи в сорок первом – сорок пятом годах…

Что помнят они? Что могут рассказать? Должны рассказать! Потому что  и сейчас где-то тоже рвутся бомбы, свистят пули, рассыпаются от снарядов на крошки, на пыль дома и горят детские кроватки.

Сегодня они – последние свидетели тех трагических дней. За ними больше нет никого.

   Алексиной Людмиле Павловне было всего лишь два года, когда началась война. Хотя она была маленькая во время войны, но на всю жизнь запомнила острое чувство голода. В военные годы был неурожай, даже картошка не родилась. Начался голод. Питались отходами, мёрзлой картошкой, которой кормили свиней, картофельными очистками, мангыром, саранками. Мальчишки делали рогатки и стреляли воробьев. Из чёрной муки варили  баланду. Мёрзлую картошку расплющивали и пекли прямо на плите. Женщинам в колхозе выделяли пай хлеба. К концу войны Людмила Павловна с бабушкой уже не могли двигаться от голода. А сестра забралась в подполье и наелась маленьких картошин с ростками, от этого чуть не погибла. Их спасли военные. В это время в деревне расположилась воинская часть, которых перебрасывали с запада на восток и один из военных приносил им хлеб с маслом. 

Арсентьева Декабрина Семёновна. Чувство голода запомнила в военные годы и десятилетняя Декабрина. В начале войны она уже работала в полевой бригаде «Шара». Стан находился недалеко от посёлка Арбагар. На работу брали в то время с девяти лет. Когда стало мало мужчин, села девчонка на трактор. Жизнь была тяжёлая: голод, холод. Собирали по  полям мёрзлую картошку, из неё варили кашу, стряпали лепёшки. Ели даже коней, которые падали от непосильной работы. Летом можно было питаться мангыром, саранками. Луковицы саранок нарезали, варили, получалась каша. Собирали грибы, ягоды. Запомнился Декабрине Семеновне тот день, когда от голода пришлось просить милостыню. Отправилась она с младшим братом на прииск к золотарям. На прииске люди жили лучше, так как им давали пайки: хлеб, крупу. Самой просить было стыдно, это делал братишка. Золотари дали детям хлеб и картофельные очистки. Дома очистки варили в воде, собирали и выбрасывали всплывшую шелуху, а бульон с картошкой съели. Милостыню пошли просить, потому что от голода младшие стали опухать.

Будучи уже в преклонном возрасте Людмила Павловна и Декабрина Семеновна постоянно вспоминали те голодные годы.
 «Первый советский солдат в освобожденном Минске подхватил на руки четырехлетнюю Галю Забавчик, и она назвала его «папа». А Нелли Вершок рассказывает, как шли по их деревне наши солдаты, а дети смотрели на них и кричали: «Папы идут! Папы…». Не солдаты, а папы.
На земле самый лучший народ – дети. Как уберечь нам его в тревожном 21 веке?

Нельзя, чтобы детство называлось войной. 
Тяжелой ношей легли на детские плечи заботы трудового фронта.  Дети войны верили в победу и, как могли, приближали ее.
Несмотря на тяжелые условия жизни: голод, холод им приходилось вставать чуть свет, идти помогать своим мамам, сестрам, бабушкам, дедушкам. Дети понимали, что без их помощи в тылу просто не обойтись. Я не могу представить, что дети такие же, как я, совершили такой подвиг. Откуда у женщин брались силы работать в голод и холод, ухаживать за своими детьми, отправлять письма и посылки на фронт.

Сейчас в нашем селе проживают всего несколько человек – тружеников тыла и детей войны.

	ФИО труженика тыла, детей войны
	Год рождения
	Возраст в 1941г.
	Место жительство

	Золотуева Валентина Григорьевна
	1928
	13 лет
	С.Правые Кумаки

	Золотуев Петр Гаврилович
	1930
	11 лет
	С.Правые Кумаки

	Воскресенская Улита Михайловна
	1929
	12 лет
	С.Правые Кумаки

	Лесков Дмитрий Никитович
	1929
	12 лет
	С.Правые Кумаки

	Овчинникова Раиса Михайловна
	1936
	5 лет
	С.Правые Кумаки

	Бянкина Галина Михайловна
	1932
	9 лет
	С.Правые Кумаки

	Бянкина Валентина Демьяновна
	1941
	2 месяца
	С.Правые Кумаки

	Бянкина Зинаида Дмитриевна


	1939
	12 лет
	С.Правые Кумаки

	Поздеева Александра Васильевна
	1938
	3 года
	С.Сенная

	Бянкина Нина (Галина) Павловна
	1933
	8 лет
	С.Правые Кумаки


ЗАКЛЮЧЕНИЕ
   1418 дней и ночей продолжалась Великая Отечественная война – война со злейшим врагом человечества – фашизмом.

Советские люди все сделали для победы, но победа досталась  ценой огромных жертв. Во имя победы погибло более 20 миллионов человек. Советский народ проявил массовый героизм на фронте и в тылу.

Последствия войны простирается далеко во времени, война живет в памяти народа. 
   Мы не должны забывать ужасы войны, страдания, смерть миллионов людей. 

    Как говорили древние. Если не забывать войну, появляется много ненависти. А если войну забывают, начинается новая.
   Наше поколение знает о войне из учебников, фильмов, рассказов участников и тружеников тыла. Мы с уважением относимся к ветеранам, к их прошлому и настоящему, преклоняемся перед ними.

В селах Правые Кумаки и Сенная живут труженики тыла, сейчас это пожилые люди, которые вспоминают трудные военные годы со слезами на глазах. Пройдет еще с десяток лет и этих живых свидетелей не будет. Мы должны окружить их заботой и вниманием.

   Работая над этой темой «Женщины и дети в годы Великой Отечественной войны» я поняла, что в суровые военные годы, когда встает вопрос перед целой страной – быть или не быть, проявляются самые лучшие качества человека:  патриотизм, чувство долга, ответственность.

   В результате своей работы я сделала следующие выводы:

1. Труженики тыла внесли неоценимый вклад в победу над фашизмом.

2. Большая часть тружеников тыла – женщины, старики и дети.

3. Женщины и дети выполняли самые тяжелые работы: строили, готовили и сплавляли лес, пахали поля, а самое главное – сберегли детей.
4. Страшную цену заплатили труженики тыла.

5. Доблестный труд в войну это прекрасный пример для молодого поколения.
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