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«Мечты сбываются... Посещение Музея декабристов».   


В нашей школе проходит предметная Неделя истории и литературы и в связи с этим событием педагогами нашей школы была запланирована и организована экскурсия в Музей декабристов. Я с удовольствием посетила музей и хочу поделиться своими впечатлениями. 

   От экскурсии получила массу впечатлений, открыла для себя много нового, например, узнала,что в музее, который тогда ещё был церковью, находясь в ссылке, венчались декабристы И.А. Анненков с П.Гёбль и Д.И. Завалишин с А.С. Смольяниновой. У Волконских в ссылке родилась дочь София, которую покрестили в этой церкви, но ,прожив несколько часов, София умерла. Похоронили её рядом с церковью. 

   Музей, естественно, лучше посещать в сопровождении экскурсовода, только так можно получить массу положительных эмоций и открыть для себя какую-то новую, познавательную, интересную информацию. Наш экскурсовод Анна интересно рассказывала о жизни декабристов в Чите и Забайкальском крае. Бывшая церковь, в период советской власти трансформированная под музей декабристов, очень хорошо передает атмосферу событий тех лет во всех деталях: от масштабных картин, показывающих как разворачивались события, до деталей обмундирования и одежды. Больше всего меня поразила картина, на которой изображено восстание декабристов.  

   Ещё интересен такой факт, что на плане города 1830 года представлены улицы Читы, схожие по своему расположению с Петербургом, такое расположение было идеей декабристов. В Музее представлено очень много портретов декабристов, на которых мы можем увидеть их до ссылки на каторгу и после, автором этих портретов является декабрист Бестужев. Больше всего мне понравилась экскурсия по второму этажу музея, где рассказывалось о жизни декабристов после ссылки в Забайкалье. В коллекции музея можно увидеть личные вещи, старые документы, книги, предметы быта...  В экспозиции находятся подлинные реликвии — часы и столик Н.А. Бестужева, шкатулка М.Н. Волконской. Представлены портреты жён декабристов, их детей, предметы быта. Рассказывается о том, что именно жёны облегчили жизнь декабристам в ссылке, они вели переписку за них, добились того, чтобы им разрешили читать книги. Именно здесь, в Забайкалье, декабристы  занялись обучением детей грамоте, много рисовали сами, занимались медициной,  растениеводством. Именно декабристы оживили наш край. 


И Музей декабристов очень хорошо передает атмосферу этих событий, их эмоции, их жизнь.        

     Рекомендую жителям и гостям нашего города посетить музей. Вы получите  сильный заряд эмоций, вам захочется узнать еще больше об истории  нашего края. Вернувшись с экскурсии, под очень сильным впечатлением, я сама изучила очень много интересных видеорепортажей и статей о жизни декабристов. Я думаю, что нужно интересоваться жизнью своей малой родины, а значит, стоит обязательно посетить данный музей!

                                                                                 Черноводская Дарья, 11 класс

