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МХК. Урок 12 (8 класс)
Тема: «Искусство книжной миниатюры Востока и Византийской мозаики».
Цели: 1.знакомство с книжной миниатюрой востока и искусством византийской мозаики.
           2.привитие интереса к истории мировой культуры.

Ход урока

I. Орг. момент.

II. Повторение с проверкой д/задания.
1. Назвать процесс создания иконы.

2. Сообщение о Рублеве.
3. Рассказы об одной из икон. 

III. Новый материал. (лекция + беседа + презентация)
1. Искусство византийской мозаики.

Мозаика - вид изобразительного искусства, возникший в эпоху ан​тичности. Древние греки называли мозаиками картины, посвященные музам, а так как музы вечны, то вечными должны быть, по их представ​лениям, и эти картины. Вот почему их писали не краской, а набирали из кусочков специального стекла - смальты. Дальнейшее развитие искусст​во мозаики получило в Древнем Риме, где оно использовалось по преиму​ществу в декоративном убранстве домов. В Риме, Помпеях и Геркулануме были открыты мозаики, украшающие стены, потолки и полы домов, с изображениями странствующих актёров, обитателей морского дна, деру​щихся петухов, кошки с куропаткой в зубах...

Мировую известность приобрели мозаики Византии. Используя ан​тичную технологию их изготовления, византийские мастера нашли и свои, оригинальные способы их создания. Кусочки матовой или прозрачной смальты с тончайшей золотой прокладкой а иногда каменные кубики различной формы и величины закреплялись в связующей основе под раз​ным наклоном. Это позволяло проникающим лучам солнца или свету зажжённой свечи вспыхивать, отражаться золотом, пурпуром и сине​вой 
Изображения на стенах храмов рассказывали об основных событи​ях и личностях христианской истории, они переносили мысли и чувства верующих в особый, сверхчувственный мир христианской веры. Много​численные изображения Христа, пророков и ангелов, сцены из Священ​ного Писания и прославление власти императора становятся излюблен​ными темами и сюжетами византийских мозаик. 
Неровные, мерцающие поверхности мозаик включались в игру све​тотени, наполняя интерьер ещё большей таинственностью. Глубокие, на​сыщенные цвета мерцающих мозаик вызывали у зрителя ощущение свер​шающегося на их глазах чуда. Даже на большом расстоянии отдельные кубики смальты были хорошо различимы, а это в свою очередь позволяло связать воедино живопись и архитектуру. Как цветной ковёр, повторяя каменную кладку стены, мозаика покрывала стены, своды и потолки хра​мов. Она сливалась с богатейшей резьбой и мраморной облицовкой стен.

Их золотой фон также имел особый смысл: 
· он воспринимался как символ богатства и роскоши.
· как один из самых ярких цветов.

Лучше всего сохранились мозаики Равенны - небольшого города на севере Италии. В храме Сан-Витале (VI в.) представлены цветные мра​морные облицовки, сменяющиеся позолотой мозаик. На одной из них за​пёчатлён торжественный выход императора Юстиниана со свитой.   Зеркальная симметрия правой и левой сторон ком​позиции создаёт ощущение равновесия и покоя.

Не менее замечательны мозаики церкви Успения в Никее (VII в.). Изображённые здесь ангелы поражают утончённым благородством об​лика, пристальным, как будто гипнотизирующим взглядом. Чем-то они напоминают античный идеал красоты. В роскошных нарядах придвор​ных телохранителей они выступают на тёмно-золотом фоне алтарного свода. Подобно стражам, они попарно стоят у трона с войсковыми зна​мёнами в руках. Их спокойные позы естественны, а тонкие сочетания цветов, плавные переходы, сложные ракурсы рук, сквозь ладони кото​рых просвечивает свет, делают эти фигуры особенно жизненными и при​влекательными.

 Искусство мозаики из Византии пришло и к нам на Русь. Мозаичные росписи Софийского собора в Киеве и сегодня относят к подлинным ше​деврам «мерцающей живописи». Но широкого распространения искусст​во мозаики в России не получило, лишь в XVIII веке оно было возрождено М.В. Ломоносовым. В 1752-1754 годах им вместе с учениками была соз​дана огромная (6,5 метров в длину) мозаичная картина «Полтавская бит​ва», на которой был запёчатлён Петр Первый.

2. Искусство книжной миниатюры Востока.

Книжная миниатюра Востока - одно из замечательных явлений в изобразительном искусстве народов мира. Наивысшего расцвета она дос​тигла в XIV-XVI столетиях в таких странах, как Иран, Ирак, Афгани​стан, Азербайджан, Турция и Индия.

В мусульманском обществе к книге всегда было особое отношение, её воспринимали и ценили как святыню и драгоценность. Книги перепи​сывали от руки писцы-каллиграфы, в их оформлении принимали участие художники-миниатюристы. В них восхищало всё: богатство переплёта, тонкость лощёной бумаги, изящество почерка, яркая нарядность и кра​сочность миниатюры. Стоила такая книга очень дорого, так что позво​лить её себе приобрести могли очень состоятельные люди, приближённые к царскому двору. Художники пользовались большим уважением и почё​том. Очень часто они одновременно выполняли роль придворных истори​ков и сопровождали султана во время военных походов.

Искусство создания книжной миниатюры - сложный и творческий процесс, требующий от художника особых навыков и мастерства
· Снача​ла мастер должен был тщательно разгладить бумагу, вылощить её
· После этого нанести рисунок.
· Затем он расписывал его красками, разведёнными на яичном желтке. 
Прелесть миниатюры заключалась в тон​чайшем рисунке, многокрасочности и яркой насыщенности цвета, в вы​разительности движений фигур, в изысканной простоте и чёткости про​рисовки пейзажа и архитектурных сооружений.  
Искусство книжной миниатюры условно и декоративно. В ней от​сутствует светотень, она не знает перспективы. Изображение человека передаётся плоскостно, более чётко прорисовываются силуэты крупных фигур.  Люди, подобно цветам, любовно разбросаны по пёстрому ковру страницы книги 
Мир восточной миниатюры - это органическое слияние реальности, вымысла и символики. Её образы праздничны, полны радости и очарова​ния жизни. В миниатюрах воспета красота прекрасных, благоухающих цветов на лужайках, ароматы садов с экзотическими фруктами, золотое или ярко-синее небо с бегущими по нему белыми облачками. По словам одного из поэтов, именно весна «приносит цветы и свет. Тогда земля - яхонт, воздух - жемчуг, растения - бирюза и вода - хрусталь».

Излюбленными сюжетами восточной книжной миниатюры являют​ся:

· исторические легенды,
· народные сказания, 
· сцены пышных царских приёмов, 
· сцены пиров, охоты, сражений,
· портреты правителей на троне или на коне.

Крупнейшим центром искусства миниатюры был афганский город Герат, где находилась уникальная библиотека-мастерская со множеством манускриптов (рукописных книг). Самым известным художником был К. Бехзад (1450-е - 1530-е), создавший утончённый декоративный язык миниатюрной живописи, работавший в Герате с 1468 по 1506 год и признаваемый одним из крупнейших мастеров гератской школы миниатюры.

 Особую славу ему принесли миниатюрные портреты правителей. На одном из них представлен основатель узбекского государства Шейбани-хан (около 1507), подчинивший своей власти и Герат. В этом портрете особенно проявился талант Бехзада — блистательного рисовальщика, ко​лориста и тонкого психолога. Весь лист миниатюры занимает крупная фигура хана, уверенно сидящего, скрестив ноги, на красном ковре на фоне чёрной диванной подушки. Он запёчатлён в неподвижной и величествен​ной позе, исполненной внутренней силы и могущества. Его лицо спокой​но, губы плотно сжаты, он внимательно и пристально смотрит куда-то вдаль. Перед ним на полу разложены чернильница, книга, перо и прочие атрибуты правителя, покровительствующего наукам и искусству. Возве​личиванию властелина служат и две каллиграфические надписи - един​ственные узорные украшения портрета.

И тем не менее в портрете угадывается жестокий и властолюбивый хан, разграбивший и покоривший родной город художника. Декоративным изобразительным знаком закрепляется определённое смысловое значе​ние, чаще всего непонятное для непосвящённых. 

IV. Закрепление материала.
1. Что такое мозаика? (Мозаика - вид изобразительного искусства, возникший в эпоху ан​тичности)
2. Что такое смальта? (кусочков специального стекла)
3. Рассказать о процессе создания книжной миниатюры. (Снача​ла мастер тщательно разгладит бумагу, вылощит её, нанести рисунок,  расписать его красками) 
4. Каковы сюжеты книжных миниатюр Востока. (народные сказания, сцены пышных царских приёмов,  сцены пиров, охоты, сражений, портреты правителей на троне или на коне) .
5. Назвать самого известного художника  создавший утончённый декоративный язык миниатюрной живописи. (К. Бехзад)
6. Чей миниатюрный портрет принес ему славу? ( портрет  основателя узбекского государства Шейбани-хана).
V. Итог урока. 

· Что вам понравилось в новой теме?  

· С чем познакомились?

VI. Домашнее задание.  

Материал урока.
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