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Сравнительный анализ стихотворений  Ф.И. Тютчева и О. Мандельштама «Silentium» 


Слово «Silent» в переводе с английского языка означает «безмолвность»,  «молчание». Почему так называются стихотворения поэтов  Ф.И. Тютчева и О. Мандельштама? Поэты жили  в разные эпохи: Ф.И. Тютчев в 19 веке, а О. Мандельштам в 20 веке. Отличаются ли их стихи? Что общего  в них? Какие тропы и образы они используют? На эти вопросы я попытаюсь ответить, сравнивая и анализируя 2 стихотворения. 


Оба стихотворения являются лирическими, они пропитаны искренними чувствами. Главный герой — это девушка. Этот образ является для поэтов музой. Они восхищаются её первозданной красотой. 


Любая девушка должна быть загадкой...Именно об этом пишут поэты в своих стихотворениях. 


Ф.И. Тютчев просит свою Музу «молчать», скрывать и таить и чувства, и мечты свои для того чтобы оставаться всегда тайной. Он сравнивает мечты с «звёздами в ночи», они так же загадочны...Три ключевых вопроса не имеют ответа. Вопрос «Поймёт ли он, чем ты живёшь?» звучит как мольба. Поэт хочет до Музы донести мысль, что если она откроется , и при этом будет непонятно, то весь секрет, и вся красота исчезнет. А в красоте и заключается её отличие от других.

Ф.И. Тютчев — тонкий психолог. Он изучил душу своей Музы и увидел в ней целый мир. 


Слово «молчи» тянется на протяжении всего стихотворения. Что оно означает? Что хотел сказать поэт?  «Молчи» - это как приказ, Ф.И. Тютчев не может потерять первозданность. Ведь Муза — это загадка, это и есть творение поэта.


О. Мандельштам сравнивает деву с музыкой. Основной образ -это сирень. Образ печали и молитвы. Действительно, стихотворение О. Мандельштама звучит как молитва. Он молится о возвращении и сохранении красоты «от рождения чистой!» Образ Афродиты — это образ любви. Чистой и безграничной...


О. Мандельштам, так же как и Ф.Тютчев, просит деву оставаться загадкой для всех.


Поэты призывают юных красавиц сохранить естественную и девственную красоту, дарованную им природой. Эпитет «кристаллическую ноту» (О. Мандельштам) показывает красоту души Девы, эпитет «таинственно-волшебных дум» (Ф.Тютчев) добавляет к чистоте и невинности загадку и тайну.


Метафора «спокойно дышат на груди» О. Мандельштама выражает чувства спокойствия и умиротворения. Метафора в стихотворении Ф.И. Тютчева «есть целый мир в душе твоей» выражает восхищение автора Музой, показывает её бескрайнюю душу. 


Параллельная рифма в стихотворении Ф.Тютчева показывает противопоставление невинности и лжи. Преобладание глухих звуков [х], [к], [с] выражает тайну. Великую, многовековую тайну, которую пытаются разгадать многие.. В стихотворении О.Мандельштама, наоборот, преобладают звонкие звуки [б], [д], [з], которые описывают музыку в душе поэта. 


Я считаю, что эти 2 стихотворения дополняют друг друга и являются поистине искренними творениями. 
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