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Анализ текста И. Бродского «Рождение поэта»


На свете много талантов: музыкантов, певцов, танцоров, поэтов... Но как рождается талант?


В тексте И.Бродского повествуется об интересной творческой истории  поэтессы А.Ахматовой. Мало кто знает, что её настоящая фамилия — Горенко. Почему Анна Ахматова взяла себе псевдоним, имея «знатную фамилию»?


Некоторые думают, что быть поэтом легко. Сел, написал пару строчек и всё... думали, что профессия поэта или писателя «прилична для тех, у кого не было способа о себе заявить иначе». Так думал и отец А. Горенко, он назвал свою фамилию «славной» и попросил дочь «не позорить» её. Вместо Анны Горенко появилась Анна Ахматова...


..Согласитесь, не зря...Автор текста показывает смелость, уверенность и богатый талант поэтессы такими эпитетами: «царской фамилии», «титулованной знати». Она не побоялась осуждения людей, она была уверена в своём таланте и любила профессию поэта безграничной любовью. Это состояние автор показывает в предложении: «Но для семнадцатилетней дочери главным было другое: сто лет назад в Царскосельском лицее беззаботно расцветал Пушкин». 


Обратимся к такому совпадению: «по материнской линии в семье Горенко был Ахмат -хан, последний правитель Золотой орды» Можно соотнести это с тем, что Анна Ахматова -правительница русской поэзии. Цвет «золотой» выражает превосходство и ценность дара, таланта поэтессы. 


Ещё одна удивительная закономерность — это « пять крылатых А». Пять — это число высшее. Возникают ассоциации: оценка пять,  пять конечностей  у звезды, с буквы А начинается алфавит..На мой вгляд, И. Бродский хотел сказать, что А.Ахматова — звезда в поэзии, это начало новых идей и свершений в поэзии.


«Будущее отбрасывает тени — выбор оказался пророческим». Все сомнения рассеялись, А. Ахматова стала великой поэтессой, пронизывающей своими стихотворениями до глубины души...


И. Бродский восхищается А.Ахматовой. Он называет её первую строку «отлитой акустически безупречно», что показывает тонкий талант поэтессы, чуткое ощущение слова, позитивное видение мира. 


Преобладание глухих звуков [п], [с], [ч], [т] выражают и передают тайну в творчестве и душе А.Ахматовой. 


«Рождение поэта» произошло... Мы до сих пор удивляемся искусным преподнесением звука и слова, образа и мотива, настроения и мысли... Мы до сих пор восхищаемся богатым духовным миром А.Ахматовой. 

                                                                                         Алёна В, 11 класс

