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Приложение к уроку музыки в 5-м классе по теме  «Романса трепетные звуки»

Приложение 1

Вехи творческой биографии // Рапацкая Л.А., Сергеева Г.П., Шмагина Т.С. Русская музыка в школе / Под Ред. Л.А. Рапацкой.- М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2003.- С. 51

М.И. Глинка родился в 1804 году в селе Новоспасском Смоленской губернии, в имении своих родителей. Древний род Глинок дал России известных деятелей русской культуры – писателей, учёных, мыслителей, а также представителей русского офицерства, защитников родины.


Среди них были братья – Сергей Николаевич Глинка (1776-1847), писатель – патриот, автор ряда пьес, составитель  сборника «Собрание новых романсов и песен», и Фёдор Николаевич Глинка (1786-1880) – участник Великой Отечественной войны 1812 года, автор «Писем русского офицера», сборника «Подарок русскому солдату», стихов к известному романсу А.Н. Верстовского «Тройка» («Вот мчится тройка удалая»…). За связь с декабристами Ф.Н. Глинка царским указом был отправлен в ссылку.


С детства мальчика окружала разнообразная звуковая среда. На развитие слуховой восприимчивости Глинки в детские годы повлияли:

-народная песня, как неотъемлемая часть деревенского быта;

-церковное пение, красота колокольного звона;

-игра крепостного оркестра;

-русский бытовой романс;

-фортепианная музыка, которая постоянно звучала в доме Глинок.


«…Песни, слышанные мною в ребячестве, - вспоминал позже Глинка, - были первою причиной того, что впоследствии я стал преимущественно разрабатывать народную русскую музыку».


Почву для развития разнообразных дарований Глинки готовила сама атмосфера жизни семьи. Так, отец Глинки, Иван Николаевич, был горячим поклонником поэзии, а особенно творчества В.А. Жуковского. 


В возрасте 4-5 лет Глинка самоучкой выучился читать, а занятия с гувернёрами дали ему возможность свободно говорить по - французски и по – немецки. Мальчик с большой охотой занимался рисованием, в чтение книг на всю жизнь привило ему вкус к географии и путешествиям.


Занятия музыкой – обучение игре на фортепиано, в затем скрипке – начались довольно поздно. Но «источником самых живых восторгов» был для юного Глинки оркестр крепостных музыкантов, принадлежащих дяде Глинки Афанасию Андреевичу и часто приезжавший в Новоспасское. Именно благодаря оркестру Глинка получил представления об элементарных основах профессиональной инструментальной музыке. 


«Музыка – душа моя», - этими словами уже в раннем детстве Глинка определил свою будущую стезю музыканта – композитора, исполнителя, педагога.


 1818 год – Михаил Глинка был определён в Благородный пансион при Главном педагогическом институте в Петербурге, окончил в числе лучших учеников в звании коллежского секретаря.


Учась в пансионе, Глинка много внимание уделял занятиям музыкой: брал уроки фортепианной игры, скрипки. Родители, родственники и их знакомые часто вывозили Глинку в театр, на концерты. Во время каникул он имел возможность самостоятельно работать с оркестром своего дяди.


Глинка всю свою жизнь жадно впитывал всё лучшее, что окружало его, чутким слухом «просеивал» воспринимаемые впечатления.


Так, многочисленные заграничные поездки в разные годы жизни композитора (Италия, германия, Испания, Франция, Польша и др.) помогали ему не только изучать опыт мирового музыкального творчества, но и утверждаться в правильности избранного им русского пути в искусстве.


Глинка продолжает развитие русского классического романса. Формирование его вокального стиля протекало не без воздействия музыки его талантливых старших современников – А.А. Алябьева, А.Н. Верстовского, А.Е. Варламова, А.Л. Гурилёва. На оперном и вокальном репертуаре Глинки созрела русская певческая школа. Романсы Глинки стали образцом удивительного сплава МУЗЫКИ и ПОЭЗИИ.


 Умер Глинка в Берлине, в 157 году. По настоянию сестры композитора Л.И. Шестаковой его прах был перевезён в Россию и погребён на кладбище Александро-Невской лавры в Петербурге.

Приложение 2

Романсы // Рапацкая Л.А., Сергеева Г.П., Шмагина Т.С. Русская музыка в школе / Под Ред. Л.А. Рапацкой.- М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2003.- С. 78

Глинкой создано 80 романсов, песен, арий, вокальных ансамблей. В их числе цикл романсов «Прощание с Петербургом» на стихи Н.В. Кукольника (наиболее известны «Попутная песня», «Жаворонок»), десять романсов на стихи А.С. Пушкина («Я помню чудное мгновенье», « Не пой, красавица, при мен», «Ночной зефир», «В крови горит огонь желанья»), романсы на стихи М. Ю. Лермонтова, А Мицкевича, А.А. Дельвига,             В.А. Жуковского.


Изучение вокального стиля «бельканто» (прекрасное пение) в Италии, совершенствование собственного вокального мастерства позволили Глинке стать не только обладателем красивого голоса, но и хорошим педагогом. Принципы вокальной педагогики Глинки отражены в сборнике «Упражнения для уравнения и усовершенствования гибкости голоса». Отношение к певческому мастерству получило своё воплощение не только в его вокальных произведениях, но и в тех суждениях, которые высказывал композитор на занятиях с певцами.


А.Н. Серов, русский композитор и музыкальный критик, младший современник Глинки, приводит его высказывание: «…в музыке, особенно вокальной, ресурсы выразительности бесконечны, Одно и то же слово можно произнести на тысячу ладов, не переменяя даже интонации, ноты в голосе, а переменяя только акцент, придавая устам то улыбку, то серьёзное, строгое выражение. Учителя пения обыкновенно не обращают на это никакого внимания, но истинные певцы, довольно редкие, всегда хорошо знают эти ресурсы».


Знал их и сам композитор. А.П. Керн, часто слышавший Глинку, так пишет об исполнении им циклов романсов «Прощание с Петербургом»: «Когда он пел эти романсы, то брал так сильно за душу, что делал с нами, что хотел; мы и плакали и смеялись по его воле. У него был очень небольшой голос, но он умел придавать ему чрезвычайную выразительность и сопровождал таким аккомпанементом, что его заслушивались».

Приложение 3

Слово о музыке: Рус. Композиторы XIX в.: Хрестоматия: Кн.для учащихся ст. классов / Сост. В.Б. Григорович, З.М. Андреева.-2-е изд., испр.- М.: Просвещение, 1990.-С.41, С.44

Название «Прощание с Петербургом» вокальный цикл получил в связи с предполагавшимся отъездом Глинки за границу. И тема прощания с родиной объединяет если не все, то большинство песен…

Прощаясь с родиной, путешественник как будто вызывает в памяти любимые картины природы, воспоминания счастливого детства.

В романсах Глинки всегда налицо чуткое знание «интонационно-музыкального» словаря эпохи и в особенности языка русской бытовой музыкальной лирики, при постоянстве своей точки зрения, «своего почерка», в работе над этими элементами… Но ещё существеннее: несомненное присутствие в каждом почти романсе «интонационной идеи» или замысла…

Романс «Жаворонок». А нём довлеет интонация «неисходною струёй льющейся песни». Довольно часто у Глинки можно наблюдать выражение длящегося томительного душевного состояния…сосредоточенности внимания на каком – либо явлении, выдержанном внутри тоном, вокруг которого сплетаются голоса, повторами интонаций…или «опеванием» характерного для данной мелодии тона. 

В «Жаворонке» таким тоном является си…выразительное вибрирование которого прекрасно соответствует впечатлению от звенящего над полем, высоко в небе, длительно-длительно, «неисходною струёй», будто и без цензур, голоса птицы. Очень тонко, без всякого звукоподражания, Глинка «вибрирует» фортепианный наигрыш, предшествующий элегической мелодии жаворонка, и в целом рождается музыкально-поэтический образ – песня надежды:

Лейся, песенка моя,

Песнь надежды сладкой.

Кто-то вспомнит про меня

И вздохнёт украдкой.

            Это робкая надежда.

В гениальной музыке романсов Глинки зазвучало всё образное и интонационное богатство прекрасной русской речи, созданной народом и отшлифованной поэтами…

Конечно, в романсах Глинки выражен более ограниченный круг идей, поставлены иные, более частные задачи, чем в его операх или симфонических произведениях. 

Каждый отдельный романс, быть может, выражает какую-то одну сторону его гения, но все они вместе достаточно полно раскрывают творческий
облик и творческие принципы Глинки.

Романсы Глинки – глубоко поэтический мир тончайших мелодических отражений лирического стиля его эпохи. Не говоря о том, что Глинка, пользуясь текстами пушкинской поры (Баратынский, Батюшков, Дельвиг, Жуковский) и самого Пушкина, переносит в музыку интонации русского стиха времени величайшего подъёма русской поэзии, он – именно в романсах своих…- создаёт русское bel canto, где плавность, гибкость, пластика красивых мелодий сочетаются с глубоким реалистическим раскрытием душевного смысла поэтического слова…В жемчужинах камерной лирики Глинки – начало всего дальнейшего развития русского классического романса. Здесь жизненная теплота и сердечность; здесь источник дум, элегий и лирических восторгов Даргомыжского, Балакирева, Бородина, Римского – Корсакова, Чайковского и Рахманинова!

Приложение 4

Асафьев Б.В. Русская музыка. XIX в. и началоXX века.- 2-е изд.- Л.: Музыка, 1979.- С. 64


…романсы Глинки быстро распространились в широких кругах общества, сыграли крупную роль в образовании вкусов и оказали влияние на композиторов. Значение их, прежде всего, в их мелодике. Глинке первому удалось достигнуть плавных, гибких, широкоохватных («широкодушных») и всместе с тем упругих и стройных мелодических контуров, сочетав в них напевность русского мелоса с западноевропейской (главным образом, итальянской) кантиленой. 


Европеизация русской мелодики сопровождалась у Глинки столь же талантливым усовершенствованием сопровождения. Остаётся ли оно общим «нейтральным» фоном для мелодии, чтобы не мешать свободе её выражения («В крови горит»), или прерывает время от времени свою нейтральность, чтобы подчеркнуть характерные переломы в настроении («Я помню чудное мгновенье»), или резвится в пределах характерно-танцевального ритма («К ней», «Я здесь, Инезилья»), или выступает наравне с голосом как симфонически выразительный или описательный фактор («Ночной смотр») – всюду это сопровождение является новым завоеванием, новым изобретением или гармоничным усовершенствованием достигнутого, в сравнении с предшествующими, даже удвачными опытами.


…надо указать на чуткость вкуса Глинки  в отношении текста: умение облагородить плохие стихи, окутать их атмосферой музыки («омыть» в ней) – это одна сторона дела, но умение стать равным великому мастеру стиха (Пушкин) и не затушевать ни звучности, ни поэтической метрики – при постоянном преодолении схемы – это другая ценнейшая сторона его романсного мастерства. В своих романсах Глинка умеет гибко связывать задушевную кантилену с полуречитативом, тонко и чутко их чередуя.


Диапазон «сюжетов», гамма чувств и их динамика крайне разнообразны у Глинки, но его безупречный вкус и сдержанность большого мастера накладывают на всё от печаток высокого художественного сознания и артистизма, несмотря на страстный, чувственный или беззаботно-весёлый характер некоторых романсов. 

Именно культ любви и дружбы… делают то, что Глинка никогда не замыкается в эгоистическом субъективизме. О личном он поёт как о всем знакомом и понятном, его натура – открытая и душевная – не умеет вне компании и не в кругу друзей. Отсюда  - «застольный» колорит, присущий многим его романсам. Даже мечтательность Глинки останавливается на пороге «размышлений уединённого романтика» и предполагает наличие сочувствующих людей. «Где наша роза?», «Финский залив» и «Жаворонок» при всём их стилистическом различии (лирический романс и лирическая песня) – прекрасные примеры мечтательного элегического настроения.


Романсы Глинки – обширный мир эмоций и точка отправления для дальнейшей эволюции русской художественной камерной вокальной культуры.

Приложение 5

Смирнова Э. Русская музыкальная литература: Для VI-VII Кл. ДМШ: Учебник.-М.: Музыка.-2000.-С.31


В романсах Глинки запечатлены картины русской природы и быта. Он обобщил и развил всё лучшее, что было создано предшественниками и современниками – авторами бытового романса. Как мастер вокального исполнения, хорошо знавший возможности человеческого голоса, жанр романса довёл до высочайшего совершенства.


Всё пленяет в романсах Глинки: искренность и простота, скромность и сдержанность в выражении чувств и настроений, классическая стройность и строгость формы, красота мелодии, всегда песенной, выразительной, правдиво передающей содержание текста, и ясная красочная гармония.


Среди романсов и песен Глинки можно встретить самые разнообразные жанры: от «русской песни», чувствительного бытового романса («Бедный певец») до драматической баллады, песенного повествования («Ночной смотр»), от жизнерадостной застольной и «дорожной» песни до лирической «песни на воде» - баркаролы. 


Неповторимо своеобразны его песни – танцы в ритме вальса, мазурки, полонеза, испанского болеро, наконец, марша («Прости, корабль взмахнул крылом»).


Характерную особенность романсов Глинки составляет также ГАРМОНИЧЕСКОЕ СОЧЕТАНИЕ ВОКАЛЬНОЙ И ФОРТЕПИАННОЙ ПАРТИЙ. 

Приложение 6

Музыка в 4-7 классах: Метод. пособие для учителя / Т.А. Бейдер, Т.Е. Вендерова, Е.Д. Критская и др.; Под ред. Э.Б. Абдуллина; Науч. руководитель Д.Б. Кабалевский.-М.: Просвещение, 1986.-С.17


Исполнив на инструменте мелодию романса, учитель предлагает определить её характер. Мелодия имеет яркое песенное начало, необычайную выразительность.


Учитель может сам выбрать гласные или слоги для вокализации, исходя…из задач вокально-хоровой работы в классе. Например, пение на гласные (ю, ё), на слоги «лю», «ку» целесообразно применять в классе, где с трудом достигается светлое, «полётное» звучание. Такое пение способствует выработке округлённого звучания. Если класс поёт вяло, зажато, несвободно, можно предложить исполнить мелодию на гласные «я», «а», слоги «ля» и даже «да».


При разучивании «Жаворонка» часто сложным оказывается исполнение фраз широкого дыхания, поэтому не следует слишком затягивать темп. Главное, чтобы исполнители передали характер музыки, чувства, настроение.


После исполнения «романса» в виде вокализа, начинается её разучивание со словами. Можно обратить внимание на то, что жаворонок – утренняя птица, весёлая, звонкая, а романс звучит печально. Но в этой музыке не трагическое, не скорбное настроение, а светлая, задумчивая грусть.

