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Введение

     При изучении материалов на сайте Интернета  «Книга Памяти Жертв политических репрессий в Восточном Забайкалье»  об истории села  прочитал следующий комментарий:   «Вместе со мной работает женщина, у которой мать выслали из Кумаков. Девичья фамилия матери Бянкина. Сейчас она живет в Канске. Несколько лет назад ездила на родину, и приехала в большом расстройстве, от того, что увидела в Кумаках - заколоченные избы».( Шестаков) 
    Прочитав эту запись, мне захотелось сказать о том, что село живет, что жители села делают все, чтобы село жило и процветало. И лучше всего об этом можно узнать, посетив школьный музей. В своей работе я решил рассказать  о работе школьного музея.

Цель: показать результаты работы школьного музея

Задачи: 

· изучить документацию музея и проанализировать работу совета музея за последние годы;

· подготовить материалы о работе музея по разным направлениям;

· организация встреч с земляками села, способными оказать помощь в сборе материала;

· ознакомление с материалами краеведческого музея г. Нерчинска, архивов города Нерчинска, Читы об истории села;

· подготовить выступление на школьной научно-практической конференции.

I Музей как хранилище святой памяти поколений
Музей – это наша гордость, хранилище памяти поколений, народных традиций, реликвий войны и труда. 

Музей - это экспозиции, выставки экспонатов, исследовательские работы. 

Музей – это сохранение старины.

Музей – это совместный, кропотливый труд.

Музей – это походы и экскурсии.

Музей – это интересные встречи.

Музей – это хранилище человеческой памяти. Благодаря музею молодое поколения узнает новое о жизни своих прадедов, бабушек и дедушек, матерей и отцов,  берет  что-то полезное для себя. 

II Направления работы музея:
1 Летопись села

    Селу Правые Кумаки в этом году исполняется 347 лет. Одно из старинных сел Забайкалья.
                             На сайте Интернета "Энциклопедия Забайкалья" о нашем селе даны следующие сведения: "Правые Кумаки, с. в центральной части Нерчинского района, центр Кумакинского органа сельского самоуправления, расположено на правом берегу р. Нерча, в 18  км к северу от Нерчинска. В состав Кумакинского округа входят также села Левые Кумаки Сенная. Основано, а 1666. Жители занимались хлебопашеством. В 1775 приписаны  в крепостную зависимость к  Нерчинскому сереброплавильному заводу.  С 1851 – поселок в составе пешего войска Забайкальского Казачьего Войска,  затем  3 – го военного отдела. Крестьян перевели в казачье сословие. В 1908 начал заселятся левый берег  р. Нерчи. село называлось Малые, после – Левые Кумаки.  В 1903 отрыта приходская школа. В 1930 организовала  сельскохозяйственный  артель имени  К. Е. Ворошилова,  в 1931 -  "Красный пахарь" и  имени В. И. Ленина.  Позже артели объединились  в  2  колхоза: имени В. И. Ленина и имени К. Е Ворошилова, которые в 1950 силились в колхозах "Заря коммунизма",  вошедший с 1960 в состав совхоза "Нерчинский" В 1989 население – 395 человек,  в 2002 – 191. Имеются: основная школа, фельдшерско-акушерский  пункт. Основное занятие жителей – сельскохозяйственное производство. ( Приложение № 1 )

                          С 2003 года летопись села ведется учителями и учащимися нашей школы. Ведется запись знаменательных событий, происходящих в наши дни, изучаются страницы истории села давно прошедших времен. И об этом можно узнать, побывав в музее школы села Правые Кумаки. 

                            Как же работает музей? Каковы результаты его работы? Вот эти вопросы легли в основу моей работы.

2.Работа в архивах музея города Нерчинска г. Читы  
     Изучение истории родного края осуществляется через работу в архивах. В марте 2010 года при изучении документации о казачестве проводили запись страниц из фондов Государственного архива города Читы. В Деле о казачьем населении 364 описи 2 деле 6 прочитали объявление о мобилизации «Читинского Уездного по воинской повинности Присутствия марта 23 дня 1919 года. Председатель присутствия Ведерников. Мобилизация 6 возрастовъ, родившихся 1887. 1896, 1897,1899, 1900 годахъ.» «Приказываю всеми твердо помнить, что только дружной и самоотверженной работой, направленной на благо единой и дорогой намъ России, мы выполнимъ нашъ святой долгъ передъ Родиной. Каждому Русскому в его повседной работе надлежит руководствоваться мыслью, что интересы Родины должны стоять выше всехъ его личныхъ интересовъ, - Россия, прежде всего. Командиръ 6-го Восточно-Сибирскаго корпуса, Полковникъ Семеновъ». Кумакинские казаки тоже призывались в те годы, о судьбе одного из них, расстрелянного в 1919 году, рассказывали  на научно-практической конференции в городе Нерчинске, Чите. В музее этому казаку Бянкину Николаю Николаевичу посвящен один из стендов.
                                    Один из документов, состоящий из 169 листов, назывался «Нерчинская  уездная земская  управа. Фонд    362 опись 1 дело 2». Нас заинтересовал документ, который начат в 1919 году. Это «Статистические сведения о количестве  населения  станиц  и волостей, об урожае хлебов, о заготовке дров и  сена. Успенская волостная Земская управа Читинского уезда Забайкальской области. январь 30 1919 года Нерчинскъ с. Монастырское». По документам 1919 года мы узнали, что в Кумаках в том году проживало 339 мужчин, из них 130 трудоспособных, 320 женщин, из них 100 трудоспособных, а также 118 рабочих ревизских душ. В 1919 году на территории село находилось 83 хозяйства. (Приложение № )В настоящее время на территории сельского поселения "Кумакинское"  находится 154 хозяйства, количество населения - 531 человек. Из этого можно сделать вывод: по сравнению с 1919 годом количество населения намного уменьшилось. По сведениям 1919 года учтено только взрослое население, которое на 246 человек больше, чем население на 1 января 2013 года в трех селах  (Левые Кумаки, Правые Кумаки, Сенная)  вместе детьми по сельскому поселению "Кумакинское". 

    На странице 90 фонда 362 описи 1 дела 2 документа (Приложение № 2 )  «Статистические сведения о количестве  населения  станиц  и волостей, об урожае хлебов, о заготовке дров и  сена" мы прочитали о том, что выращивали кумакицы в своем хозяйстве и ежегодно " продавали на сторону". Так в единственном  по всему Нерчинскому району в кумакинском хозяйстве выращивались ежегодно лук, морковь, брюква, огурцы и др. И рассказов старожилов села, мы узнали, что огороды располагались на берегу реки Нерчи возле села. Кроме овощей, продавали сено, дрова, крупный рогатый скот,   хлеб. Так в 1918 году было продано 1500 пудов хлеба на сумму 15000 рублей. По данным документам можно сделать вывод, что в начале двадцатого века кумакинское хозяйство было одним из самых развитых.

3. Акция "Бабушкин сундук"

      С 20 октября 2011 года была объявлена акция "Бабушкин сундук". 

Совет музея выступил с просьбой об оказании помощи в сборе  старинных вещей, фотографий, поделок и др. В этой акции приняли участие многие школьники и жители села. Это мероприятие проводится в ходе реализации проекта «Живая старина». Каждый школьник стремится принять участие в акции «Бабушкин сундук». Активными дарителями музея в 2011-2012 году стали следующие ученики: Шихирдин Владя, Гусева Катя, Гусев Виталя, Поздеева Ирина, Черепанов Виталя, Аникьев Коля, Аникьев Глеб, Золотуев Толя, Петрова Нина, Васильева Вика и др.  В этом году  дар музею преподнесли Федотова Оксана Александровна, Простакишина Лидия Ивановна, Бянкин Олег Демьянович, Бянкин Николай Геннадьевич, Коновалов Дмитрий Николаевич, а также учащиеся школы (Золотуев Толя, Аникьев Коля, Чиглинцев Леша, Черепанов Виталя, Чиглинцева Лена, Поздеева Женя). На сегодняшний день фонд музея пополнился на 452 экспоната. Среди них табакорезка, изготовленная ещё в конце XIX, коллекция значков, деревянная кадка и др. В музей поступило много старинных  фотографий. На одной из них изображен Кузнецов Даниил Павлович в годы Первой мировой  войны. (Приложение № 4 )

    Вот что нам рассказал о нём его сын Кузнецов Анатолий  Дмитриевич: « Кузнецов Даниил Павлович родился в 1898 году в селе Кумаки. С юных лет работал в колхозе, после достижения лет был призван в царскую армию. Участвовал в Первой мировой войне. Вернувшись с войны, вновь работал в колхозе до начала Великой Отечественной войны. С первых дней войны воевал в составе 2-го Украинского фронта, дошел до города Риги. За годы войны получил восемь ранений, вернулся с войны инвалидом. Работал, занимался домашними делами, увлекался охотой, рыбалкой. Ушел из жизни в 1997 году».    
4. Экскурсии, дни открытых дверей

      Экскурсия – это одно из мероприятий школьного музея, способствующее ознакомлению с памятниками прошлого, событиями настоящего. 
В музее проводятся экскурсии во время праздников ( день Знаний, день пожилых людей, день Защитника Отечества, день Победы, день Села, юбилейные праздники). В музее проходят уроки-экскурсии. В школу приезжают выпускники школы, родственники кумакинцев, представители районного управления образования, администрации, приходят ветераны села. В музее побывали  депутаты областной Думы, учителя школ района, писатель Эрнст Хавкин, представители областного управления сельского хозяйства, родственники первого учителя школы Носкова К.С., кумакинского казака Бянкина Н.Н.,  работники Нерчинского краеведческого музея и многие другие. В музее ведется документация, гости музея оставляют свои записи в Книге отзывов. (Приложение № 7)
    Вниманию гостей музея представлены разные поделки из глины, фрагмент бивня мамонта, папки с исследовательскими работами учащихся разных лет, старинные деньги, осколки от снаряда, гильзы, штыки, затворы, обойма от оружия. Здесь же можно увидеть атрибуты школьной жизни прошлых лет:

  барабаны, горны, перьевую ручку, школьную форму. Посетитель музея заглянет в комнату старинной избы и познакомится с орудиями труда, используемыми кумакинцами в давние времена. Это и утюги, и прялка, и патефон, и сундук, и ухват и многое другое. (Приложение №8 )

        Тематика экспозиций основных разделов: «Война в судьбе села», «Кумакинские казаки», «Творчество кумакинцев», «Из истории школы», «История семьи Носковых», «Жизнь и быт сельчан», «Не исчезай, моё село», «Следы ведут в древность», «Детский сад», «Исторические места города Нерчинска», «Нумизматика. 

   В наличии музея имеются передвижные выставки ( «Декабристы в Забайкалье», «Гербарии растений Забайкалья», «Прошлое и настоящее села Правые Кумаки»), альбомы ( «Ветераны войны и труда», «Праздники школы», «Выпускники школы», «Они работали в нашей школе», «Театральная жизнь школы», «Портфолио школы», «Награды школы») 

    В 2012 году в музее побывало 384 человека. В этом году проведен праздник села и только в этот день проведено 5 экскурсий. В музее побывали жители села Левые Кумаки, поселка Арбагар, города Шилки, города Нерчинска, города Читы и  другие.   

5. Взаимодействие с разными  организациями

     Совет музея школы работает в тесном взаимодействии с краеведческим музеем города Нерчинска. Мы обмениваемся материалами, отчитываемся о своей работе, оформляем школьный музей согласно требованиям научных сотрудников краеведческого музея города Нерчинска.  К нам обращаются за помощью работники культуры сельского поселения «Кумакинское». Так советом музея были подготовлены материалы об участниках Великой Отечественной войны, о местном поэте Воскресенском Иване Николаевиче, о жителях села.

         В 2011 году на региональном форуме культурно-образовательных инициатив наша школа представляла проект «Живая старина» и получила статус «Региональная инновационная площадка» по изучению и возрождению забайкальских ремесел. В ходе реализации проекта в школе проводится акция «Бабушкин сундук». И каждый школьник стремится принять участие в акции. Активными дарителями музея в 2011-2012 году стали следующие ученики: Шихирдин Владя, Гусева Катя, Гусев Виталя, Поздеева Ирина, Черепанов Виталя, Аникьев Коля, Аникьев Глеб, Золотуев Толя, Петрова Нина, Васильева Вика и др. Одной из задач проекта «Живая старина» является возрождение и сохранение забайкальских ремесел, и поэтому в школе появилась экспозиция «Народные умельцы».

  В  сентябре 2012 года представляли работу музея на региональном уровне в средней школе с. Алханай. (Приложение № 5)Статья «Музей как средство патриотического, экологического воспитания» войдет в сборник, освещающий исследовательскую деятельность учащихся Забайкальского края. 
6. Элективный курс «Школа юного музееведа»
     Наш музей  используется для изучения основ музейного дела на занятиях элективного курса «Школа юного музееведа», где мы приобретаем практические навыки в ведении музейной документации. На занятиях элективного курса «Школа юного музееведа» измеряем и описываем экспонаты, составляем тематико-экспозиционный план, составляем протоколы заседаний совета музея, делаем записи в книге основного фонда, готовим тексты экскурсий. Изучая документацию музея по определенным темам, систематизируем материалы, выбираем наиболее важное и интересное для создания выставочных стендов.
   На практических занятиях элективного курса мы     обновляем оформление музея. Из итальянского картона, приобретённого в художественном салоне города Читы,   вырезаем   рамки  для фотографий и документов. Ведем учет экспонатов музея, делая черновые записи, затем печатаем тексты, этикетки на компьютере. Обновление экспозиций школьного музея выполняется в соответствии с современными требованиями, подготовка материалов для музея осуществляется во время встреч с жителями села, переписки с земляками, изучения документов в архивах, на сайтах Интернета. 

      На сайте Интернета об истории села, мы нашли следующую запись: «Эвенкийское  слово  «кумакан»  переводится  как  «матка  изюбра».  Путешественники  и  исследователи  Забайкальского  края  всегда  отмечали,  что  эвенкийский  язык  очень  мягок  для  выговора,  весьма  удобен  и  приятен  на  слух.  «Слова  на  письме  изображаются  малым  числом букв,  которые  удобнее  писать  кистью,  нежели  пером,  сверху  вниз».  В  тридцатые  годы  прошлого   столетия,  когда  появились  первые  книги  и  учебники  на  тунгусском  языке,  в  Забайкалье  начали  открывать  школы  для  эвенков,  и  дети  коренного  народа  русского  Севера  пошли  в  школы.  Интересна,  на  мой  взгляд,  история  названия  этой  деревушки.  На  правой  стороне  реки  Нерчи  Нерчинского  района,  в  восемнадцати  километрах  от  города  Нерчинска  находится  старинное  эвенкийское  село  Кумаки,  основанное  ещё  в  1666  году.  Название  этого  села  связано  с  именем  старейшины  эвенкийского  рода  Кумаканом.  О  тунгусах  этого легендарного рода  существует  красивое  предание  про  убитого  изюбра,  которого  эвенки  показали  первым  русским  переселенцам. Рога  изюбра  эвенки  всегда  хранят. Тунгусы  этого  села,  приняв  христианскую  веру  окрестившись  в  русской  церкви  в  селе  Монастырское  в  Успенском  монастыре,  вели  казенное  хлебопашество.  В  1851  году  они  были  переведены  в  казачье  сословие». Многое из этой записи уже было нам известно ранее, новое мы узнали о принятии христианской веры тунгусами в русской церкви села Монастырское. Так крупица за крупицей собираются сведения об истории родного края, которые станут достоянием музея.
7. Исследовательская работа

Одно из направлений деятельности музея является сбор сведений об истории родного края через поисково-исследовательскую работу.
    Поисковая группа большую работу проводит по сохранению памяти о своих земляках, участниках Великой Отечественной войны. Материалы оформлены на стендах, собраны в альбомы, файловые папки. Так в наличии музея имеются альбомы: «Наши земляки во время войны», «Ветераны войны», «Ветераны труда», «Учителя школы», «Выпускники» и др.. Сбор сведений о ветеранах войны происходит во время встреч с фронтовиками, проводимых ежегодно, во время посещения семей фронтовиков. Собранные материалы обрабатываются и составляются тексты по воспоминаниям ветеранов, их родственников, учащимися пишутся сочинения на основе этих материалов ведутся исследовательские работы по изучению малой родины. Итогом этой работы стало создание проектов:  «Война в судьбе человека», «Юбилейный календарь»  (Подкопалова Виктория, Епифанов Алексей), «Какой оставишь след…» (Самодурова Мария), «Школьный музей» (Арсентьева Анна), «Экологический календарь» (Алексина Марина),  «Кумакинские казаки» (Поздеева Настя, Бянкина Люда, Бянкина Мария), «История семьи в лице моей бабушки» (Бянкин Артем), «История школы» (Бянкина Люда),  «Прошлое и настоящее села, Правые Кумаки» (Бянкина Мария), «Влияние событий эпохи на судьбы людей» (Бянкина Люда, Бянкина Мария).  Проекты были отмечены на муниципальном уровне, авторы работ награждены дипломами, грамотами (Приложение № 6). Некоторые работы были представлены  на областную научно-практическую конференцию, где были признаны одними из лучших исследовательских работ.
    Совет музея школы стал инициатором переписки с внуком казака Бянкина Николая Николаевича после статьи в газете «Нерчинская звезда». После писем произошли встречи с Бянкиным Николаем Петровичем в музее школы. Во время общения с внуком кумакинского казака Бянкина Н.Н. узнали о судьбах его родных. Эти встречи дали начало поиску сведений о жизни забайкальских казаков, односельчан. 

    Планируется в будущем создать разделы экспозиции музея по истории села, школы. Необходимо собрать материал об организации колхоза и других организаций. Важна связь с прошлым, наличие культурной и исторической памяти, устремленность в будущее.
8.Научно-практическая конференция 

      Каждый год с 2005 года в школе проводится научно-практическая конференция, и почти каждый год учащиеся школы выступают со своими работами на муниципальной научно-практической конференции. Победители становятся участниками конференций, конкурсов на региональном уровне. 

     В 2008 году музей школы  получил грамоту за лучшее представление материалов по патриотическому воспитанию учащихся в рамках областного конкурса по организации работы школьных музеев, 2010 году музей получил свидетельство о присвоении звания «Школьный музей»  за большую поисково-исследовательскую общественно-полезную работу, создание интересной композиции и успехи в воспитании учащихся. Наш музей участвует в муниципальном заочном конкурсе школьных музеев, и два года занимает первое место. 

    Лучшие работы  отправляют на региональные научно-практические конференции. Учащимся нравится изучать историю своего края, готовиться к выступлению на конференции.  

III. Заключение
   «Будем любить свой народ, свой город, свою природу, свое село, свою семью», - писал Дмитрий Сергеевич Лихачев, рассуждая о патриотизме. Невозможно любить свою родину, не зная прошлое. Не зная прошлого, невозможно ценить заслуги людей, проникнуться к ним уважением, любовью к родному краю. Велика роль музея  для понимания ценностей жизни. 24 апреля 1996 года Государственной Думой принят Федеральный закон о музейном фонде Российской Федерации и музеях Российской Федерации, где в статье 5 написано, что музейные предметы и музейные коллекции «являются неотъемлемой частью культурного наследия Российской Федерации»
     Музей – хранилище ума и красоты предшествующих поколений, в котором человек черпает силы для сегодняшних жизненных свершений.

     «Хранить память, беречь память – это наш нравственный долг перед самими собой и перед потомками», - утверждал Дмитрий Сергеевич Лихачев. И мы этот долг выполняем.

        Данную исследовательскую работу о деятельности музея подготовил ученик 8 класса Аникьев Николай под руководством учителя русского языка и литературы Бянкиной Надежды Борисовны. Надежда Борисовна помогла составить план работы над проектом, определить цели, задачи, выделить смысловые части, также побывала в Государственном архиве города Читы, провела исследование документов из истории Забайкалья. Работа, составленная на основе документов, пополнит фонд школьного музея, будет использоваться учащимися при изучении истории Забайкалья, при проведении экскурсий в музее.   
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