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Прокофьев Сергей Сергеевич, советский композитор XX века
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Великого советского композитора С.С. Прокофьева по праву называют классиком XX века. Его музыка рождена живым ощущением времени. Он передал в своём творчестве строй чувств современников, острые драматические столкновения эпохи и веру в победу светлого начала в жизни.


Гуманистические идеалы советского искусства нашли отражение в произведениях композитора.


Прокофьев -  смелый художник — новатор. Он открыл «новые миры» в музыке — в области мелодии, ритма, гармонии, инструментовки.  Вместе с  тем его искусство крепко связано с традициями русской и мировой классики. 



.
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Творчество Прокофьева многогранно. Его музыка поражает богатством образов. Лирика и эпос, трагедия и комедия, человеческое горе и радость, слёзы и смех — всё это воплотилось  в ней. 


В прокофьевских сочинениях оживают:

= русская история (кантата «Александр Невский», опера «Война и мир», музыка к кинофильму «Иван Грозный»);

= современность (опера «Семён Котко», «Повесть о настоящем человеке»);

=шекспироваская трагедия (балет «Ромео и Джульетта»);

= сказка (балет «Золушка», опера «Любовь к трём апельсинам», вокальная сказка «Гадкий утёнок»);
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Прокофьев  писал сложнейшие произведения для взрослых и — детскую музыку, предназначенную для самых маленьких.  Он создавал оперы, балеты, симфонии, концерты, сонаты, сюиты, песни, кантаты, музыку для театра и кино


Музыка, 5 класс: «Живописность искусства»


