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Сергей Сергеевич Прокофьев родился 23 апреля 1891 года в Сонцовке Екатеринославской губернии.  Музыку он слышал с детства.  Мать играла сонаты Бетховена, мазурки и ноктюрны Шопена, пьесы Чайковского. В 5 лет Серёжа уже сочинил фортепианную пьеску под названием «Индийский галоп». Вскоре появились и другие сочинения.


Мальчику было 9 лет, когда его привезли в Моску и он впервые попал в оперный театр (услышал оперы «Фауст» Гуно, «Князь Игорь» Бородина, побывал на балете «Спящая красавица»).

.
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Уже в детстве Прокофьев обнаружил редкую наблюдательность и разнообразие интересов (литература, театр, шахматы). Любопытно его увлечение железной дорогой, быстрым и точным движением.  Одним из удивительных свойств творчества взрослого композитора Прокофьева станет стремительность, динамизм, через котлорую он передаёт своё новое ощущение жизни, её молодость и движение.
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Консерваторию Прокофьев окончил по классу композиции, позже — как пианист. Ему присудили золоту медаль и премию имени А. Рубинштейна — великолепный рояль.  В последующие годы он вытупал много выступал как пианист. В консерватории занимался и в классе дирижирования и впоследствии Прокофьев выступал и как дирижёр с исполнением своих произведений.

Музыка, 5 класс: «Живописность искусства»


