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Музыковедческий лист

Морис Равель (1975-1937)

Дополнительный источник: 

100 великих композиторов/Автор-составитель Д.К.Самин.-М.: Вече, 2001.- С. 450


«Игра воды »- это новый для Равеля и для всей французской фортепианной музыки тип пьесы — скрыто-программной, красочной, виртуозной, в котором проявилось независимость музыкального замысла. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------линия отреза---

Дополнительный источник: повторение:

Науменко Т.И. Искусство. Музыка.5 кл.: учебник/Т.И. Науменко, В.В. Алеев.-3-е изд., стереотип.-М.: Дрофа, 2014.-С.144


Главное в произведениях М. Равеля — отражение в звуках разнообразных врпечатлений, которые дарит нам окружающий мир. Эти впечатления чаще всего навеяны (...)  бесконечно разнообразными картинами природы.


В фортепианной пьесе М.Равеля «Игра воды» явно слышны переливы искрящихся на солнце струй.  (…) В этой радости угадываем очпарование солнечного лета, прелесть прозрачной воды, обрисованной в музыке столь выразительно, что она воспринимается почти зримо.  Зримость обнаруживает себя даже в нотной записи. Раливы речных вол буквально изображены в нижней строке музыкального примера.


Музыка научилась у живописи в передаче облика и видения природы. Благодаря такой музыке наше восприятие природы становится богаче, полнее, эмоциональнее. Музыкальность восприятия мира становится равной восприятию его безграничной красоты.

Музыка, 7 класс: «Почему музыкальные формы бывают большими и малыми»

