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Михаил Иванович Глинка - гениальный русский композитор. Подобно Пушкину в поэзии, он был основоположником русской классической музыки - оперной и симфонической.


Талант Глинки созревал в период высокого подъёма русской культуры, неразрывно связанного с ростом революционно-освободительных идей того времени. Современник событий Отечественной войны 1812 года, Глинка в своей патриотической опере «Жизнь за царя» («Иван Сусанин») показал великую роль народа в истории родной страны.


Истоки музыки Глинки уводят в русское народное творчество. Любовью к Родине, её народу, к русской природе проникнуты лучшие его произведения.

-------------------------------------------------------------------------------------------------линия отреза---
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Композитор родился в 1804 году в селе Новоспасском Смоленской губернии. Первые годы жизни провёл в имении отца, капитана в отставке, среди деревенской природы Смоленского края. Здесь он узнал и полюбил народную песню, заслушивался ею. Во впечатлительную детскую душу маленького Глинки глубоко запали сказки крепостной няни Авдотьи Ивановны, нежно и преданно любившей его.


Огромное впечатления произвели на Глинку события 1812 года. Спасаясь от нашествия наполеоновской армии, семья Глинки покинула имение. Много рассказов о героизме партизан услышал мальчик и навсегда проникся любовью и уважением к русскому народу, его могучей силе и душевной красоте.
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В домашнем быту у родных Глинки часто звучала музыка. У дяди, жившего неподалеку, был хороший оркестр, состоявший из крепостных музыкантов. Музыка производила на мальчика потрясающее впечатление.


«Музыка — душа моя»,- сказал он однажды. Крепостной оркест дяди исполнял разнообразные произведения. Были среди них и русские песни. Вспоминая свои детские впечатления, Глинка писал: «...Может быть, эти песни, слышанные мною в ребячестве, были первою причиной того, что впоследствие я стал преимущественно разрабатывать народную русскую музыку».
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В доме появилась гувернантка. С ней Глинка занимался географией, русским, французским м немецким языками, в также игрой на фортепиано. Мальчик учился легко и проявлял особенные способности к языкам и рисованию.

С 1817 ПО 1822 год Глинка учился в Петербурге в Благородном пансионе при Главном педагогическом институте.


По окончании пансиона поступил Глинка поступил на службу в ведоиство путей сообщения. Но служба отрывала его от занятий музыкой и вскоре он вышел в отставку.
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Музыка, 7 класс: 

«Два напева в романсе М.Глинки «Венецианская ночь: двухчастная форма»

