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Романсы и песни Глинки — гордость русской классики. Композитор писал их на протяжении всей жизни. Лирические романсы Глинки — это своего рода исповедь его души. 


В некоторых запечатлены картины русской природы и быта. В романсах Глинка обобщил и развил всё лучшее, что было создано его предшественниками и современниками — авторами бытового романса. 


Сам он был замечательным мастером вокального исполненияи хорошо знал возможности человеческого голоса. Неудивительно, что жанр романса он сумел довести до высокого совершенства.


.

-------------------------------------------------------------------------------------------------линия отреза---
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Всё пленяет в романсах Глинки: искренность и простота, скромность и сдержанность в выражении чувств и настроений, классическая стройность и строгость формы, красота  мелодии, всгда песенной, выразительной, правдиво передающей содержание текста, и ясная гармония.
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Среди романсов и песен Глинки можно встретить самые разнообразные жанры:  «русской песни», чувствительного бытового романса («Бедеый певец») до драматической баллады, песенного повествования («Ночной смотр»), от жизнерадостной застольной и «дорожной» песни до лирической «песни на воде» - баркаролы.


Неповторимо своеобразны его песни — танцы в ритме вальса, мазурки, полонеза, испанского болеро, наконец, марша («Прости, корабль взмахнул крылом»).


Характерную особенность романсов Глинки составляет также гармоничное сочетание вокальной и фортепианной партий.
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Глинка является основоположником русской школы вокального пения, его романсы — неиссякаемый родник красоты и совершенства, из которого черпали все последующие русские композиторы.


Глинка сочинял романсы на стихи современных ему поэтов -  баратынского, жуковского, Дельвига, Пушкина. 


Многие из его романсов написаны на слова близких друзей, например, Кукольника.  На стихи этого поэта в 1840 году композитор сичинил вокальный цикл «Прощание с Петербургом». Среди романсов цикла - «Жаворонок» и «Попутная песня».


Источники:
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Музыка, 7 класс: «Два напева в романсе М.Глинки «Венецианская ночь: двухчастная форма»


