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Тема: «Декоративно-прикладное искусство. Традиции русского орнамента».
Цель: 1)познакомить с понятием и видами декоративно- прикладного искусства,  

            2)знакомство с орнаментом как одним из видов  декоративно-прикладного искусства.

Ход урока

I.Орг. момент

II. Проверка домашнего задания
· Каковы традиции и история проведения карнавальных праздников? 
· Поче​му так популярны и знамениты венецианский и бразильский карнавалы? 
· Что вам известно о карнавальных шествиях в других странах мира?

· Почему так любили на Руси праздник «широкой Масленицы»? Как и поче​му он традиционно отмечался? Откуда возникло его название? Приходи​лось ли вам участвовать в подобном празднике? Если да, то каковы ваши впечатления?

· Сообщения учащихся о карнавалах в разных странах

· Обсуждение карнавального костюма 
III. Новый материал.

1) Стихотворение «Мастера

Жизнь мастеров, как всех людей, - мгновенье.

Ушли и мастера – пришла пора.

И говорю я, видя их творенья:

Бедняги мастера,

Счастливцы мастера!

В железе, в слове, в камне воплощенье, 

Застыло в очертание серебра

Все то, что вам примнилось и приснилось,

Бедняги мастера,

Счастливцы мастера!

Пусть сердце и у вас не вечно бьется,

Но след мотыги, молога, пера,

След мастерства навеки остается.

Бедняги мастера,

Счастливцы мастера!        (Кайсын Кулиев)
2) Работа с  эпиграфом.

                                          Наблюдать умиранье ремесла – все равно, что себя хоронить.
                                                                                                                А.Тарковский

 3) Слово учителя.

Декоративно-прикладное искусство – часть искусств народов Оно несет в себе духовные и эстетические ценности, накопленные трудом и талантом многих поколений. Представляет собой разнообразный по форме и назначению предметный  мир повседневной жизни: посуду и одежду, мебель и ткани, игрушки и украшения..

Декоративно-прикладное искусство  состоит из  прикладного и декоративного искусства.
Красота предмета. Украшение.
Классификация декоративно-прикладного искусства

1. По функциональному признаку (мебель, посуда, ювелирное изделие, кухонная 
    утварь, орудия труда, оружие, игрушки).

2. По материалу (металл, дерево, керамика, стекло, текстиль, эмаль, лаки)

3. По технике выполнения (резьба, роспись, ковка, чеканка, литье, лепка, 
    кружевоплетение, ковроткачества, тиснение).

Виды декоративно-прикладного искусства

· Керамика

· Резьба и роспись по дереву

· Ткачество

· Кружево

· Вышивка

· Ковка, литье, чеканка
· Резьба по камню

· Резьба по кости

· Изделия из стекла

Самым древним видом украшения является орнамент
4) Традиции орнамента
ОРНАМЕНТ – (от лат. – украшение) – узор,  построенный на ритмичном чередовании и организованном расположении геометрических или изобразительных элементов. 
В орнаменте, запечатлелось фольклорно-поэтическое отношение к миру. С течением   времени  древние орнаментальные мотивы утрачивали свои первоначальный смысл, сохраняя   декоративную   и   архитектоническую   выразительность 
Возникновение орнамента относится к древнейшим эпохам истории; его зачатки за-фиксированы уже в период палеолита.  Каждая эпоха, каждый стиль, каждая последо-вательно выявившаяся национальная культура вырабатывали свою систему орнамента 
Не всякий узор можно считать орнаментом. Узор, свободно заполняющий плоскость, тако​вым не является.
По характеру композиции можно выделить такие типы орнамента:
1) ленточный, имеющий семь разных видов симметрии (фриз, бордюр, кайма), 
2) орнамент в круге (розетта),
3) орнамент в квадратной или прямоугольной фигуре, сетчатый (может быть 17 прин-

    ципиально разных типов сеток, на которых располагаются элементы орнамента).

Виды орнаментов.

· Геометрический орнамент может состоять из точек, линий (прямых, ломаных, зигзагооб​разных, сетчато-пересекающихся), кругов, ромбов, многогранников, звезд, крестов, спиралей и др. Сложные орнаменты типа меандр, встречающиеся в искусстве Древней Греции, тоже можно отнес​ти к геометрическому орнаменту.
· Растительный орнамент составляется из стилизованных листьев, цветов, пло-дов, веток и т. п. (лотоса, папируса, пальмы и др.). Наиболее часто встречающийся у всех народов мотив «Дерево жизни», который может изображаться и как цвету-щий куст, и более декоративно-обобщенно, является растительным орнаментом.
· Зооморфный орнамент изображает стили​зованные фигуры или части фигур реальных и фантастических животных. Иногда подобный орнамент называют звериным стилем. Декора​тивные изображения птиц и рыб также относятся к этому виду орнамента.

· Антропоморфный орнамент в качестве мотивов использует мужские и женские стилизо​ванные фигуры или части лица и тела человека.
Нередки в орнаментах сложные комбинации мотивов разных видов, например геометрических и растительных (см. арабеска).
Орнамент является частью народного, декоративного и прикладного искус​ства. Он служит для украшения зданий, одежды, предметов быта (утвари, мебели, инст-рументов и т. д.), оружия, широко применяется в книжной и прикладной графике, плакате и т. п. Орнамент можно нарисовать графическим материалом и написать красками, вышить или выткать из ниток, вырезать по дереву или вычеканить по металлу и др. Орнамент может стать вещью,  если его сплести в виде кружева (салфетка, воротник, скатерть и т. п.), циновки или выковать из металла (светильник, поставец, ограда, ворота и др.). Орнамент может быть многоцветным (полихромным)
Элементы – мотивы древнейших орнаментов

· Круг 

· Квадрат

· Ромб

· Волнистые линии

5) Роль орнаментального декора в культуре древних цивилизаций
 Орнаментальный знак и сама вещь находятся в органичном единстве с письменностью. Одни и те же знаки были одновременно элементами декора и знаками письменности, и частями вещи. В квадратах египетского орнамента ромб обозначает форму рыболовной сети с узелками или волнистой - окружение земли водой. Встречаются элементы, похожие на ромашку. Она напоминает солнце, 4 луча - 4 времени года.
 В Древнегреческом орнаменте квадрат - символ 4 времен года, а круг - идея постоянного круговорота явлений в природе и во вселенной. Поэтому в центре Квадрата мы видим ромашку-солнце.

В орнаменте Египта   часто использовался цветок лотоса или лепестки лотоса — атрибут богини Исиды, символ божественной производящей силы природы, возрождающейся жизни, высокой нравственной чистоты, целомудрия, душевного и физического здоровья, а в заупокойном культе он считался магическим средством оживления усопших. Этот цветок олицетворяли с солнцем, а его лепестки — с солнечными лучами. Художники Древнего Египта соединили изображения с иероглифической системой письма в форму линейного орнамента. По всей вероятности, линейное расположение орнаментальных элементов представляло египетскую идею бесконечности жизни. Декорирование предметов имело и знаковый смысл. Орнамент читался как буквенный текст.  В целом же египетский декор обладает строгой, утонченной сдержанностью.
Символическое значение знаков-иероглифов в орнаментальных композициях

 (жук – скарабей, пучки цветов лотоса и папируса, солнечные диски, ладья)

Скарабей – один из популярнейших египетских символов. Известно, что жуки-навозники, к числу которых относится и скарабей, умеют искусно лепить из навоза шарики, катя их перед собой. Эта привычка, в глазах древних египтян, уподобляла скарабея богу солнца Ра  (навозный шарик в этой аллегории – аналог солнечного диска, перемещающегося по небу). 

Скарабей считался в Древнем Египте существом священным; фигурки этого жука, выполненные из камня или глазированной глины служили печатями, медалями или талисманами, означавшими бессмертие. Такие амулеты носили не только живые, но и мертвые.  
Солнечные диски. Согласно мифу именно такую форму принял Гор  во время битвы со злым богом Сетом. По обеим сторонам диска находится изображение змеи, означающей баланс противоборствующих сил. Вся композиция символизирует защиту и мировое равновесие. 

Этот знак часто изображался над входом в гробницу фараона; в этом случае диск в центре символизировал Гора, крылья – оберегающую его Изиду, а змеи – Нижний и Верхний Египет.
В египетских постройках встречается 3 типа колонн:

· Гаторическая капитель с изображением головы богини Гатор - женщины с головой собаки;

· Папирусовидная капитель в виде связки папируса;

· Лотосовидная  капитель в виде цветка или бутона лотоса.

  Встречается колонна очень оригинальной формы: четыре громадных стебля, оканчивающиеся вверху еще нераспустившимися цветками лотоса, связаны в один пучок как бы несколькими обручами, между которыми просунуты небольшие распорки. Впоследствии стебли сливаются воедино, колонна становится совершенно цилиндрической, но ее капитель сохраняет постоянно форму нераспустившегося цветка лотоса. Из источника местной природы произошел также другой тип египетской колонны, а именно такой, в котором капитель имеет вид раскрывшегося цветка лотоса с четырьмя, восемью и более лепестками.

Орнаментальное искусство Древней Греции 

(Краснофигурная и чернофигурная вазопись)
Вазопись — орнаментальная  или  изобразительная декора​тивная роспись сосудов специальными красками с последующим обжигом.
Краснофигурный стиль. Специфической особенностью этих ваз является то, что на них тщательно прорисованы только контуры фигур, а цветовая заливка отсутствует. Сами фигуры прорисованы на фоне черного цвета. Основоположником этой техники, как полагают, является греческий художник  Андокид. 

Цвет ваз варьировался от светло – красного до коричневого. Он зависел от качества глины, идущей на изготовление вазы.    

Отличительной особенностью краснофигурного стиля стало изображение сцен из повседневной жизни древних греков, женщин, впечатляющих интерьеров. Все образы стали более реалистичны: мастера старались прорисовывать каждую мелочь. Человека стали изображать не только в профиль, но и со спины. 

Чернофигурный стиль среди вазописцев получил широкое распространение в VI в. до н.э. При изготовлении ваз мастера использовали лак черного цвета. Фон вазы был оранжево-красный. Такое сочетание цветов позволяло создавать контрастные  многоплановые композиции. 

 На внутренней части ваз изображали растения и листья пальмы. Изображения были плоскостными. На вазах неоднократно встречаются росписи мастеров, которые их изготовили. 

Наибольшую известность в этом стиле обрели древнегреческие мастера Эксекий, Пасиад и Харес, которые жили в VI в. до н.э. Эксекий изготовил шедевр - чашу для вина (килик). Чаша была украшена изображением Диониса с кистью винограда. Ладью, на которой он плывет, сопровождает стая дельфинов. Наружная часть чаши содержит рисунок двух глаз. Древние греки верили, что эти глаза оберегают от опьянения. 

6) Русский народный орнамент – наследие наших предков
     Геометрическая резьба по дереву - один из самых древних и распространенных видов деревянной орнаментальной резьбы. Например, один из наиболее распространенных элементов – розетка - был связан с культом солнца. Розетки и сияния присутствуют во всех композициях, выполненных в технике трехгранно-выемчатой резьбы. Геометрическая резьба использовалась в домовом декоре Русского Севера и при украшении прялок и различных предметов домашней утвари вальков, рубелей, трепал.

Прялки и их орнаменты

     Будучи воплощением Верховного Изначального Божества, прялка была символом плодородия и способствовала увеличению плодородия всего живого на Земле. Именно в ней, как нельзя лучше, воплотилась идея вечной гармонии бытия, с его бесконечным перетеканием жизни в смерть, а смерти - в жизнь. И это, разумеется, далеко не все Образный язык русской народной прялки, ее трехгранно-выемчатого узора, еще ждет своего прочтения. И здесь хотелось бы вспомнить слова, сказанные В. В. Стасовым более ста лет назад: «Орнаменты всех вообще новых народов идут из глубокой древности, а у народов древнего мира орнамент никогда не заключал ни единой праздной линии. Каждая черточка тут имеет свое значение, является словом, фразой, выражением известных понятий, представлений».
     Орнаменты русских прялок даже XIX века буквально пестрят чисто языческими символами: «громовыми знаками», изображениями «белого света» 
7) Дивные русские узоры 
 (Павловских головных платков и жостовских подносов, гжельская керамика, вологодское круживо).

IV.Закрепление материала. 
    Беседа повторительно-обобщающая

· Из каких частей состоит декоративно- прикладное искусство?

· Назовите виды ДПИ
· Что такое орнамент? Виды орнамента.

· Где и для чего используется орнамент?

Примеры русских орнаментов.
V. Итог урока

VI. Домашнее задание. 
     Нарисовать орнамент, украсить им салфетку или др.
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