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В 30-е годы  одно за другим появляются 
новые крупные сочинения. Они различны по темам, времени действия, характерм героев.  Но во всех них есть нечто общее. Всюду композитор сталкивает лицом к лицу светлые образы и образы жестокости и насилия. И всегда утверждает победу высоких человеческих идеалов. Смелость, присущая Прокофьеву — композитору, поражает во всех этих сочинениях.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------линия отреза

Дополнительный источник: 

И.Прохорова, Г Скудина Советская  музыкальная литература для VII класса детской музыкальной школы / под редакцией Т.В. Поповой, 5-е издание.-Москва, Издательство «Музыка», 1980.- С.29


В 1935 году создан балет «Ромео и Джульетта» (по трагедии Шекспира). Герои его отстаивают свою любовь в борьбе с кровавыми средневековыми предрассудками, повелевающими им ненавидеть друг друга. Трагическая смерть Ромео и Джульетты заставляет примириться враждующие издавна семьи Монтекки и Капулетти.
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До Прокофьева крупные композиторы, писавшие балетную музыку, не решались обращаться к шекспировским трагедиям, считая, что они  слишком сложны для балета. А Прокофьев создал произведение, проникнутое духом Шекспира. Поэтичная, глубокая, содержащая реалистические, психологичкеские точные портреты  действующих лиц, музыка «Ромео и Джульетты» дала возможность балетмейстеру Л.Лавровскому поставить балет, который приобрёл мировую славу (премьера балета состоялась в 1940 году в Ленинградском государственном академическом театре оперы и балета имени С.М. Кирова).
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