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Третьякова Л.С. Страницы советской музыки. - Москва, «Знание», 1980.-С.31


Основную тему балета — столкновение противоборствующих сил — дополняет и оттеняет ещё один круг образов, близкий к первому.  Эти персонажи — патер Лоренцо, Меркуцио, Кормилица, - несмотряна свою второстепенную роль, активно вторгаются в действие и направляют его. 


Но что важно: и основным героям балета — Ромео, Джульетте, - и этим второстепенным персонажам комопзитор дал такие яркие характеристики, так блестяще нарисовал музыкой их портреты, что эти образы становятся как бы зримыми.Причём все они даны не в раз и навсегда установившейся характерности, а в движении, развитии, иногда стремительном.


Это особенно ярко выражено в становлении образа  Джульетты: в начале первого акта она предстаёт совсем ещё юным беспечным существом (Джульетта — девочка), а в финале того же акта, в сцене «У балкона» и в «Любовном танце» - уже как страстная, горячо любящая женская душа.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------линия отреза

Дополнительный источник: 

Третьякова Л.С. Страницы советской музыки. - Москва, «Знание», 1980.-С.31


Сочно, колоритно выписаны композитором и массовые сцены балета: постепенное пробуждение города утром, радостное, безудержное веселье толпы  в дни карнавала. Эти сцены служат фоном, на котором завязываются определённые события (дракаслуг, поединок Ромео и Тибальда); и вместе с  тем своим весельем они оттеняют, усиливают драматизм происходящих событий.


Не сразу это замечательное произведение нашло свою дорогу к зрителю. Музыка многим казалась совершенно неприемлемой, и Большой театр, заказавший балет, отказался его ставить. Лишь после того, как композитор сделал симфоническую сюиту из отдельных номеров балета, им заинтересовался Ленинградский театр, на сцене которого он и был поставлен в 1940 году балетмейстером Л.М. Лавровским.

Мазурова Т.М., город Омск

