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Бородин — неповторимо совеобразный композитор. Он проявил себя и как крупный учёный, общественный деятель. В музыке Бородин во многом продолжал традиции Глинки. Замечательно характеризует облик композитора слова В.В. Стасова: «Талант Бородина равно могуч и поразителен как в симфонии, так и в опере, и в романсе. Главные качества его — великанская сила и ширина, колоссальный размах, стремительность и порывистость, соединение с изумительной страстностью, нежностью и красотой».
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В своей музыке Бородин воплотил величие и мощь русского народа, героические черты характера русских людей, величавые образны национального былинного эпоса. И наряду с этим в творчестве Бородина встречаются образы лирические, задушевные, чарующе - искренние, полные страсти и нежности. 


Основным средством музыкального высказывания у Бородина всегда является мелодия — широкая, песенная, пластичная. 


Красочность, яркость присущи гармоническому языку Бородина. Здесь он выступает как новатор, создатель смелых и необычных аккордовых сочетаний.


Все музыкально — выразительные средства используются у Бородина гармонично и подчинены строгой логике развития
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Творчество Бородина сокровище русской музыки. Оно не так велико по количеству написанных произведений, но охватывает почти все музыкальные жанры. 


Традиции Бородина нашли своё продолжение в симфониях Глазунова и отчасти Калинникова. Среди его последователей в XX веке можно назвать Прокофьева, Шапорина, Свиридова.
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