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Александр Порфирьевич Бородин родился 31 октября 1833 года в Петербурге. Маленький Саша отличался разнообразными способностями и был трудолюбив. Ещё в детстве он усвоил 3 иностранных языка — французский, немецкий и английский, а в молодые годы изучил и  итальянский. Во время прогулок мальчик любил слушать духовой оркестр, затем подбирал дома по слуху услышанное. 


Мать будущего композитора была любительницей музыки: пела русские песни и романсы, играла на гитаре. Она заметила музыкальные способности мальчика. В 8 лет он начинает брать уроки инры сперва на флейте, а потом и на фортепиано. В 9 лет Саша сочинил свою первую музыкальную пьесу — польку «Элен», в 13 лет - небольшой концерт для флейты.
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Помимо музыки Бородин с детских лет увлекался химией и естествознанием. В 1850 году Бородин поступил в Медико-хирургическую академию, по окончании которой некоторое время служил в госпитале. Защитил диссертацию и получил звание доктора наук. 


Позже Бородин стал профессором на кафедре химии в Медико — хирургической академии. 
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Бородин знакомится с Балакиревыми стал членом балакиревского кружка и по совету Балакирева стал писать симфонию.


В 80 -е годы произведения Бородина всё чаще и чаще исполняются на родине и за рубежом. Его симфонии и квартеты завоёвывют мировую славу и становятся популярны во всём мире. 
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