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Бородин написал 16 романсов и песен на тексты Пушкина, Неврасова, А. Толстого, Гейне и некоторые — на собственные стихи. 


По содержанию романсы и песни Бородина весьма различны. Наряду с воплощением тонкой поэтичной лирики или  напряжённого душевного переживания  для них характерны и образы могучей народной силы, молодецкая удаль («Песня тёмного леса», баллада «Море»), глубокая мудрость сказочного повествования («Спящая княжна»), а порой и живой, острый юмор.


Бородин не стремился, подобно Даргомыжскому и  Мусоргскому,  передавать в музыке речевые интонации. Он брал за основу общее настроение стихотворения. 


В каждой песне и романсе на первом плане — пластичная и выразительная мелодия. 


Большое художественное значение имеет и партия фортепиано, в которой нередко возникают отдельные образы поэтического текста.
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Бородин сочиняет  песни - сказки «Спящая княжна» и «Морская царевна», могучую «Песня тёмного леса», драмматическую балладу «Море», а  также лирические романсы «Отравой полны мои песни» (на слова Нейне), «Фальшивая нота».


В 80-е годы Бородин сочиняет несколько ярких романсов и песен: «Для берегов отчизны дальной» на стихи Пушкина, характерные иронические картинки «У людей -тов дому» на слова Некрасова и «Спесь» на слова А.Толстого, поэтичную «Арабскую мелодию».
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