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Свою работу «Как жили наши деды и прадеды в Забайкалье»
 я посвящаю памяти моим бабушкам и дедушкам, которые являются истинными забайкальцами.

Это Чумилина Мария Петровна, Чумилин Федор Никитович, Бянкина Александра Александровна, Бянкин Вениамин Михайлович.
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1. Обоснование темы «Как жили наши деды и прадеды в Забайкалье».
    Я живу в селе Правые Кумаки, в котором живет много пожилых и старых людей. Наблюдая за ними, я поражаюсь их трудолюбию, стремлению к жизни. Многим бабушкам и дедушкам уже за 70 лет, а они и свяжут носки и варежки, испекут хлеб, сделают сани, дугу и многое другое. Болеют реже, чем молодые люди, и сердятся меньше. Почему? 
   Я решила ответить на этот вопрос и узнать, как жили наши деды и прадеды. Для этого изучала литературу, беседовала с людьми пожилого и среднего возраста. Вот что у меня получилось.
2. Основное содержание темы.

    Наши деды, прадеды, пахавшие сохой, не знавшие трактора, самолета, не умевшие читать и писать, жили разнообразно, интересно, весело и дружно.

Не было когда-то театров, сама жизнь была непрерывным театральным действом: торжественное начало сева, сенокоса, помочь, девишник, свадьбы, крестины, троицы, дни поминовения родителей – все это было непрерывной цепью красивых, торжественных обрядовых спектаклей, где сам народ был и артистом, и постановщиком, а сценой служили изба, двор, улица, пашни, луга, церковь.
    Когда-то песня не смолкала в селах с утра до ночи. Пели, собравшись с прялками, с вышиванием на посиделках, на вечерках, пели, возвращаясь с пашен, на семейных торжествах, ели на улицах вечерами и за околицей.

Сейчас молодые люди мало знают народных песен, не знают сказок, старинок, поговорок, не интересуются народной музыкой, танцами, плясками, костюмами.

    Я попытаюсь рассказать вам о том, что говорили наши деды, как жили.

Чем дальше мы идем,  тем чаще должны назад оглядываться. Мы не должны забывать обычаи, традиции наших предков.

   В субботу в каждой семье устраивали вечера для передачи опыта предков. Передача житейской сноровки шла не только на словах, но и на яви. С детских лет родители поручали детям работу по дому и хозяйству. Зимой дров напилить, дворы вычистить. Летом – воду с речки натаскать и грядки полить. Скотину пасти. Родители подготавливали детей к борьбе за жизнь с неослабленными, а сильными мускулами.

    Разговаривая с пожилыми людьми, слышим порой непонятные слова и выражения. Вот некоторые из них.

«Запонь» - фартук.

«Зыбка» - люлька, где спал ребенок.

«Ичиги, бродни» - обувь. Сапоги из кожи на мягкой подошве выше колен по длине.

«Безмен» - весы.

«Божничка» - место, куда ставили иконы. Обычно ее делали в «красном углу» в избе. На пасху возле икон клали крашеные яйца, пучки вербы, куличи.

«Частокол» - забор из бревен с заостренными концами.

«Заплот» - забор.

«Катанки» - валенки.

«Тушилка» - приспособление в виде узкой высокой кастрюли на ножках, сделанной из железного листа, плотно закрывалась крышкой. Из печи выгребали угли и высыпали в тушилку, угли без доступа воздуха не сгорали, затем их использовали как топливо для самовара.

«Ленивка» - лавка за печкой для отдыха.

«Канапель» - деревянный диван.

«Ухват, косач, рогач» так называли приспособление для захватывания «чугунки», чтобы поставить в русскую печь.

«Чугунка» - посуда, сделанная из чугуна.

«Топчан» - деревянный диван.

«Квашня» - деревянная небольшая бочка, в которой заводили тесто.
«Квашенник» - полотенце или любой кусок ткани, которым закрывали квашню.

«Москвичка» - мужское полупальто, наверное, сшитое на фабрике «Москвичка».

«Чесанки» - валенки женские белые тонкие. Чтобы валенки всегда были белыми, их время от времени чистили мукой или отрубями.

«Стежанка» - стеганная куртка.

«Барчатка» - короткая шуба по талии собранная в сборку.
Платье в «Татьянку» - платье по поясу в сборку.

«Сундалой» - езда на коне без седла.
«Загнета» - в русской печи угол, куда заметали уголь.

«Помело» - веник из сосновых веток для русской печи.

«Хлеб потовый» - хлеб, который печется в русской печи без листа, кладется на голые кирпичи.
«Шаньги» - булочка, на которую сверху клали начинку из картофеля, распаренной крупы с творогом.

«Сундук» - деревянный ящик для белья с крышкой. Сундуки были разных размеров, на больших сундуках спали.

«Заслонка» - крышка, которой закрывали русскую печь. Считалось, что хорошая хозяйка никогда не оставит открытую печь.

«Тарелка» - радио в виде тарелки.

«Патефон» - проигрыватель грампластинок механический. Сбоку находится ручка, крутя ее, заводят патефон.

«Полати» - кровать деревянная.

Пила «червяк» - ручная пила.

«Жакетка» - плюшевая куртка.

«Кадка, кадушка» - деревянная бочка.

«Подойник» - ведро, в которое доили корову.

«Портки» - штаны.

«Куть» - кухня.

«Покось» - пакость. Иногда так называют непослушного ребенка.

«Крынка» - глиняная посуда для молока, молоко в такой посуде хранилось и долго не прокисало.

«Лопоть» - одежда поношенная.

«Курмушка» - куртка.

«Приголубит» - приласкает.

«Поветь» - двор, огороженный жердями, но с крышей над ним «поветью», куда загоняли коров на ночь.
«ларь» - ящики, куда засыпали муку для хранения.

«Бало» - приспособление, на котором гнут полозья.

«Блажить» - кричать.

«Горница» - парадная комната, всегда хорошо прибранная, в ней не спали, по праздникам принимали гостей.

«Амбар» - деревянное строение, сделанное из бревен, где хранили зерно, муку и другое домашнее имущество.

«Этажерка» - многоэтажная полка для книг, делали из ивовых прутьев или тонких реек.

«Дресва» - крупный речной песок.

«Голик» - старый веник.

«Лохань» - старый веник.

«Подскальник» - молодая двухгодичная лиственничка.
«Матка» - балка поперек избы, на которую настилались доски потолка.

«Паторжник» - снабженец, возит продукты повару или другим людям на сенокос.

«Чуни» - тапочки без запятника на подошве, без каблука.

«Вельветка» - куртка, сшитая из вельвета.

«Баня по-черному». В субботу люди в деревне топили баню по-черному. В такой бане не было печки, а делали «печь-каменку», которую складывали из камней, в ней была топка. Иногда такая печь занимала более половины площади бани. На камни ставили «сан» - огромна посудина с круглым дном, в него наливали воду. Затапливали печь-каменку,  дым выходил из бани через открытую дверь, поэтому все стены, потолок были черными от сажи. Тепла от такой бани было много, люди лили воду на камни, получалось много здорового, горячего пара, парились  березовыми вениками. Сельчане в такой бане могли попариться, прогреться и даже некоторые болезни вылечить.
    Я записала со слов жителей 64 слов и выражений, многие из них мы уже не говорим и не слышим от старших.

    Все эти слова и выражения поведали мне Бянкина Галина Михайловна, Простакишина Лидия Ивановна, Епифанова Галина Альбертовна жители с Правые Кумаки и Бундаковская Людмила Федоровна из с.Калинино.

Наши предки жили просто, в доме и усадьбе ничего лишнего не было, так же как и в природе. Все у нее устроено с великой разумностью. Просто, расчетливо.

    Люди не имели сложной бытовой техники, мебели, машин, тракторов, зато духовно были здоровее. Почитали стариков, сызмальства уважительно относились к хлебу. По примеру отца и матери дети все крошки со стола после еды собирали в ладошку и -  в рот. Все знали, какой ценой достается хлеб. Все дружно садились за стол есть, ели деревянными ложками, первым начинал есть старший – отец или дед.
    В каждой избе была русская печь, которая и обогреет и накормит. На печи спали дети, грели косточки старики. Пекли хлеб, шаньги, картофель. Кроме печи были разные столы, лавки, сундуки, этажерки и много – много разных салфеток, покрывал, вышивок, все это сделано руками женщин, мужчин. Бундаковская Людмила Федоровна вспоминала рассказ деда Наседкина Петра Павловича, который рассказывал, как готовили щи. Брали чугунок, в него складывали необходимые  продукты: мясо, картофель, капусту и другие, закрывали чугунок не металлической крышкой, а делали из теста лепешку и ей плотно закрывали, ставили в русскую печь, щи доходили сами, были очень вкусными. 

    Во многих домах пол не красили. По праздникам женщины мыли полы, для этого использовали дресву, голик (веник), скоблили пол до тех пор, пока он не станет желтым. Затем на пол клали траву, и воздух наполнялся запахами разных трав. Это позволяло уничтожать насекомых, отпугивало мышей.

Мальцева Альбина Федоровна, житель города Нерчинска, рассказывала, что ее дед Бакшеев Петр Афанасьевич житель с. Беломестново постоянно пил чай, который называли «жеребчик». Дед садился возле печки, на нее клал мелкую гальку, наливал в жестяную кружку чай. Если чай чуть-чуть остывал, он брал с печки раскаленные камешки и бросал 3-4 камешка в чай и чай даже закипал. Другой чай дед не признавал.

    Готовили и чай «сливан» из плиточного карымского чая. Чай кипятили, слегка солили, для вкуса добавляли масло, сливки или молоко. Разбивали свежее яйцо, взбивали его, выливали в чай. Брали поварешку, чтобы чай с добавками перемешался, наливают в поварешку, выльют и так несколько раз до нормальной температуры, поэтому чай называли «сливан». Чай получался сытным и вкусным.
    А еще готовили чай с «затураном». Пшеничная мука обжаривалась на горячей сухой сковороде до желто-коричневого цвета, затем ее спускали в кипяток, чай получался белого цвета, вкусным и питательным, добавляли соль, выпив такой чай, человек долго не испытывал голод.

    Все селом оказывали помочь тому, кто взялся за строительство дома, при уборке урожая. Сегодня помогают одному весь день, вечером все на ужин. На следующий день шли к другому, кто нуждался в помочи.

    Жили бедно, но на праздники, например,  пасху все получали обязательно обновы: кому сапоги, кому платье, если не было возможности купить, шили сами. «Пасхи» делали, красили яйца, пекли шаньги, пироги и куличи. На пасху устраивали качели, качались все  и молодые, и старые, пели песни. Дети «катали» яйца через самоварную трубу. Всем селом играли в лапту.

По праздникам несколько семей собирались вместе на гуляние, пели песни, плясали. Погуляют в одном доме, переходят с песнями во второй и так до тех пор, пока не погуляют во всех домах. На столах стояла еда разная, как называли ее люди «своя». Это и винегрет, картофель, творог, ягоды, грибы, капуста и ничего заморского, дорогого, все со своего хозяйства. 

3.Заключительная часть.
    Беседуя с человеком, видишь, как лицо преображается, появляется улыбка, становятся добрее глаза. Люди вспоминают давно забытое, но такое близкое, родное для каждого из них.

    Трудолюбие, уважительные, добрые отношения, здоровая пища вот то, что отличает жизнь наших дедов и отцов от жизни нашего поколения, где многие люди заняты погоней за богатой иномаркой, престижной квартирой, золотом и другими современными ценностями. Забывая старину, традиции, обычаи дедов, мы обесценили свою жизнь, сделали ее слишком будничной, всегда и везде уныло однообразной. Оказывается вместе с приданиями, обычаями ушло из жизни то высокое и идеальное, что придавало жизни людей глубину, разнообразие, теплоту. Работая над этой темой два года, я сделала вывод: 

Не забывайте старину, это наша история, история наших дедов и прадедов.
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