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Анализ  текста И.Бунина «Ночь»


После бурного летнего дня наступает вечер... Он манит своей тишиной. Один летний день — это вновь прожитая жизнь. Вечер сменится ночью... Летняя ночь — это время любви и ожидания утра. С помощью текста  И.Бунина проследим, как наступает ночь...

 … Наступил вечер. Время обдумывать свои поступки, подвести итоги дня. Автор описывает вечер красивой метафорой «архипелаг золотисто-лиловых облаков». Образ облаков выражает легкость, мечту души человека.


После первого абзаца И.Бунин использует многоточие. Картину вечера должен в своём сознании дорисовывать каждый сам. Предложение «Свежеет, и блеск вечера меркнет» показывает, что наступает ночь, она является ещё одним миром, ещё одной жизнью... Солнце автор описывает эпитетом «мутно-малиновый шар». Оно непонятное, необычное, но яркое. Такое же яркое, как прошедший день. 


«Печальная картина» … День проходит так же быстро, как и жизнь. Наступает  сожаление о несбывшихся мечтах, недоделанных делах.  Последний штрих вечера выражен в эпитете «дрожащая огневая полоска». Слёзы наворачиваются на глаза... Полоска дрожит, она боится. 


Ночь обрушивается на землю, как беда. Наступает страх. Он показан И.Буниным в предложении « Быстро падает синеватый сумрак». Образ ворона — предчувствие плохого, страх и смятение. Солнце сменятся «большой головой бледного месяца». Жутко.. Хочется проснуться утром. Последний абзац пропитан страхом. Эпитеты «тёмные деревушки», «мёртвая тишина» показывают беспокойство. «Старая большая дорога» в темноте кажется дорогой в Ад. Ночью она «давно забытая». Автор использует восклицательные знаки, чтобы показать прилив эмоций и надежду, которая звучит в последнем предложении. 


Приход ночи — это как переломный момент в жизни. На первый взгляд, это страшно и жутко,  а если приглядеться, то можно понять, что всё пройдёт, и снова поднимется солнце. 


Звукопись текста своеобразна: звуки [д], [з], [р] показывают страх, но всё-таки преобладают глухие звуки [с], [т], [п], они выражают спокойствие.


Использование художественного стиля усиливает прилив эмоций, чётко показывает красоту природы и передаёт чувства И.Бунина.


Всё в жизни приходит и уходит так же, ка ки ночь. Но всё имеет своё предназначение и свой  смысл.
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