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Отзыв о  рассказе  Ф. Искандера  «Детство».

Детство…Мир сказок и грёз, надежд и мечтаний, любви и добра…Детство-пора надежды и веры, доверия и мира.

    Мы все родом из детства, - как мудро звучит эта фраза. И «детство верит, что мир разумен». И «настоящие люди – это те, что с годами не утрачивают детской веры в разумность мира». Проблемы, затронутые в тексте, взволновали меня.

  Да, человек формируется в детстве. С какой нежностью и теплотой Ф. Искандер описывает своё детство: «горницу в дедушкином доме, ковёр на стене, плакат, лошадь и мужичка».

Описание ковра похоже чем-то на сказку. Впечатлительный ребёнок полюбил оленя и возненавидел охотника. Мальчик очень добр и чуток к беспомощному и слабому. Он очень восприимчив ко лжи. «Я не очень верю этому мужичку»,- пишет автор. Но он прощает и мужичка – охотника, и мужичка - лжеца, «чья улыбка проглядывала из щетины его лица, как маленький хищник из-за кустов». Я давно заметила, что у Ф.Искандера удивительные сравнения, ироничные, но незлобивые. Наверное, автор – человек добрый и мудрый. С любовью он пишет о матери. «Мы ещё слышим шум материнской крови, » «мир руками нашей матерей делал нам добро и только добро». Ребёнок, воспитанный в любви, вырастет добрым с детской верой в разумность мира. Он будет бороться с безумием жестокости и глупости. Посмотрите, какое интересное сочетание «безумие глупости». В нашей жизни мы, к сожалению, очень часто сталкиваемся с безумными глупцами. Эта проблема – основная в наше время. Мир жесток. Почему обижают доверчивых и добрых и по- детски незащищённых? Почему процветает алчность и зависть, наглость и ложь. Значит, эти люди не верят в разумность мира? Но ведь мир был, есть и будет.

                                                                               Андрей Р, 11 класс

