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Отзыв о  тексте  В. Солоухина 

«Душа жива, но только она заморожена»

«Люди научились летать и люди разучились удивляться этому» - это одна из многих проблем, которую В. Солоухин раскрывает в своем тексте. Ему горестно оттого, что люди разучились удивляться, казалось бы, простым вещам, тому же одуванчику. Это произошло от какого-то «отупления чувств, от обжорства техническим прогрессом». Автор все еще удивляется парашютику одуванчика. Он надеется, что благодаря этому тексту, люди хоть на минуту оторвут свой утомленный взгляд от беспрерывного, бесконечного мелькания  «Мир мелькает мимо нас», - пишет автор. В Солоухин использует эпитет: «из мертвого холода», чтобы показать нам, что есть надежда на то, что человек будет обращать больше внимания на природу и его душа вновь «оживет». С помощью метафор: «парашютик одуванчика», «одуванчик из солнца»  он показывает красоту, необычность и величие природы. А использованные в тексте однородные члены предложения показывают всю суету современного мира. 

В. Солоухин говорит:  «В погоне за прогрессом человек забывает про себя, свою душу». Автор - человек внимательный, эмоциональный, чуткий. Он способен понять природу и вещи, которые кажутся простыми, но на самом деле они очень сложные. Он способен понять человека, его внутренний мир. 

Я думаю, что в этом тексте В. Солоухин раскрыл все волнующие его проблемы. Природа сложнее и удивительнее техники. Люди разучились понимать и уважать природу, но почему это произошло? Я думаю, что это произошло оттого, что технический прогресс заполонил и вторгся в жизнь человека и присутствует везде с ним. Человек забыл, что и в природе много интересного и удивительного. Надо хоть иногда оставаться наедине с природой в парке, в лесу и тогда «проклюнется из мертвого холода слабый первый толчок душевного пульса, и вы поймете, что душа у вас жива, но только она заморожена».
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