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Сочинение по русскому языку учащейся 6 класса на тему: 

«Моя улица» 

   
 Конец февраля. Последние морозы. Едва пригреет солнышко, и робкая капель всё настойчивее напоминает о приближении весны. На маленьких проталинах уже весело копошатся воробьи. И недалёк тот день, когда в палисадниках буйно зацветёт черемуха. И я снова буду вдыхать этот душистый аромат.

  
Всё это я вижу из года в год, проходя по улице Коммунальной. Каждый день я хожу по этой улице в школу, в магазин, в гости. Моя улица- одна из  протяжённых в нашем селе, пролегла она от окраины до центра села.  Особенно красива она в летнее время , когда вдоль черной ленты асфальта стоят зеленые деревья, в разноцветных палисадниках  цветут яркие цветы. Мне стало интересно: почему улица называется Коммунальная? Ответ я нашла в краеведческом музее нашей школы.

  
 Оказывается, что до революции наше село Урульга было поделено на две части. Часть, где находилась улица, называлась Романовкой(в честь царской династии), а улица называлась  Большой. В Романовке в основном проживали крестьяне , занимающиеся земледелием  и разведением скота. В годы коллективизации  была создана коммуна «Молодая рать», которая впоследствии была переименована в колхоз. Контора находилась на улице Большой, и в тридцатые годы в честь упразднённой коммуны улицу назвали Коммунальной. В конце пятидесятых годов  было  организовано профессионально-  техническое училище, готовившее механизаторов сельского хозяйства и шоферов. Это училище располагалось в конце  Коммунальной улицы. В настоящее время на этом месте находится, в котором проживает более ста детей-сирот. В детском доме работают опытные педагоги, любящие свою работу, они воспитывают детей, чьё детство  искалечено. Свои  и тепло души своей отдают они этим ребятишкам, став для них на это время мамой. Нелёгок труд педагога, а в детском доме- вдвойне. Я горжусь тем, что моя мама работает в  детском доме.

   
Ещё на нашей улице есть аптека, магазины, начальная школа. А главное, что на этой улице живут мои друзья, добрые соседи, уважаемые в селе дюди: участник Великой Отечественной войны Борискин П. В., старейшая учительница Борискина Е. Г., директор школы Конькова Г. П., Коньков Б. М.- глава администрации села, Расторгуева Е. П., Дутова И. А.- учителя нашей школы .Дутова Нелли  Алексеевна, моя соседка, живёт на улице давно. Я взяла у неё интервью и вот, что она поведала.

  «Работала в училище преподавателем агрономии, а с 1981г по 111987 г. завучем. Рассказывая об училище , жалеет, что его закрыли , так как не все могут поступить в ВУЗ , и часть молодёжи остаётся без специальности. Ведь в училище готовили специалистов сельского хозяйства, шоферов по направлению военкоматов всех районов области и Якутии»-, рассказывает Н.А. Дутова

 - Что изменилось за эти годы в облике улицы? – задала я вопрос.

 - Появились новые дома, улицу заасфальтировали. Жизнь становится лучше, благосостояние людей повышается. Но в то  же время кажется, что скучнее  стали жить. Раньше люди чаще общались между собой. В селе работало два клуба. Если праздновали – всем селом.

- Что бы вы пожелали своей улице и своим односельчанам?

- Чтобы старались все урульгинцы поддерживать чистоту и порядок на своих улицах в общественной жизни села.

  
У каждого человека есть своя маленькая родина-место, глее он родился, провёл своё детство. Каждому дорого это место, дороги и незабываемы дни, проведённые  с дорогими ему людьми. Такое место для меня- это  улица Коммунальная. Я хочу, чтобы она хорошела и благоустраивалась.  Каждому было бы приятно  пройтись по ней. Я люблю свою улицу.

Б. Надя, 6 класс

