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Дмитрий Дмитриевич Шостакович — советский композитор


Музыка Шостаковича (1906-1975)— это искусство, проникнутое любовью к человеку, верой в его благородство, волю и разум.Это искусство, обличающее всё враждебное человеку, фашизм и другие формы тирании и подавления человеческого достоинства.


Академик Б.В. Асафьев так охарактеризовал музыку Шостаковича: «Нервная, чуть отзывчивая к гигантским конфликтам действительности музыка звучит …как правдивое сказание о волнениях современного человечества,- именно не отдельной личности и не отдельных людей, а человечества».


О том, что происходит в нашей стране и во  всём мире, Шостаковия говорил с остротой личного переживания. Он не спокойный летописец, а страстный, глубокий  драматурн и мыслитель.  Таким он предстаёт и в сочинениях, непосредственно связанных с современность. (как, например, седьмая - «Ленинградская» и восьмая симфонии, созданные в годы Великой Отечественной войны), и в тех, что посвящены историческим (вокально-симфоническая поэма «Казнь Степана Разина», одинадцатая симфония «1905 года» и другие).


Огромное богатство традиций по — своему преломлено в самобытном творчестве композитора: Бах, Бетховен, Малер,  русские композиторы XIX и XX веков, в том числе, Мусоргский, Чайковский и Прокофьев. 


О классических композиторах прошлого Шостакович хорошо сказал в своей статье: «...искусство классиков было всегда ищущим, беспокойным. Они всегда поднимали целину, шли наперекор рутине и мещанству, смело ставя в искусстве животрепещущие, наболевшие проблемы своего времени, смело создавая для него новые средства художественного выражения».


Эти слова можно полностью отнести и к творчеству самого Шостаковича.


Автор симфоний и ораториальных сочинений, опер, концертов, квартетов, вокальных циклов, Шостакович писал также музыку к театральным спектаклям и кмнофильмам. 


Он создавал произведения, требующие глубокого  вслушивания, долгого «вчитывания» (как сложный роман или тончайшая психологическая новелла). И у него же есть сочинения, которые быстро стали популярными, как, например, знаменитая «Песня о встречном» - светлая, утренняя мелодия, доносящая до нас романтику 30-х годов, или же  «Ленинградская симфония», посвящённая мужеству советского народа в годы второй мировой войны.  
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Страницы биографии: детство


Дмитрий Дмитриевич Шостакович родился в Петербурге. Отец его был инженером-химиком, мать - пианисткой.


«Я рос в музыкальной семье, - рассказывал композитор. - Моя мать несколько лет училась в консерватории и была хорошей пианисткой. Отец горячо любил музыку и хорошо пел. Среди друзей и знакомых нашей семьи было много любителей музыки, которые охотно принимали участие в домашнем музицировании. Я очень живо помню звучание музыки из соседней квартиры, в которой проживал инженер, отличный виолончелист и страстный любитель камерной музыки. У него регулярно собирались друзья, разыгрывавшие квартеты и трио Моцарта, Гайдна, Бетховена, Бородина и Чайковского. Чтобы лучше слышать их игру, я забирался в коридор и просиживал там часами. Любительские музыкальные вечера устраивались и у нас. Всё это глубоко запечатлелось в моей музыкальной памяти...».


Под руководством матери будущий композитор и его две сестры начинали учиться музыке. 


К 9 — 11 годам относятся первые композиторские опыты. Среди фортепианных пьес, сочинённых тогда ,- «Гимн свободе» и «Траурный марш памяти жертв революции». Так, ещё в детских наивных пьесах обнаружилось стремление передать в музыке впечатления и переживания, связанные с самыми  важными явлениями современной жизни. Это станет чрезвычайно  характерным для зрелого композитора.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------линия отреза
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Дмитрий Шостакович — общественный деятель


Человек, так близко к сердцу принимающий всё, что происходит  в мире, не может быть «кабинетным музыкантом». В послевоенные годы особенно много времени Шостаковича отнимает общественная деятельность.


Он работает в Союзе композиторов. Его избирают депутатом  Верховного Совета РСФСР, затем СССР.


«Чем больше (…) симфоний прослушает человек, чем больше картин и фильмов увидит, тем яснее ему станет великая ценность нашей культуры, тем большим преступлением покажется ему покушение и на культуру, и  на жизнь ближнего, и дальнего, на жизнь любого человека», - так говорил Шостакович, убеждённый в том, что подлинная культура всегда служит миру и человеку».



В 1954 году Всемирный Совет Мира присудил ему Международную премию мира. В том же году присвоено почётное звание народного артиста СССР. К своему 50-летию (1956) Шостакович был награждён вторым орденом Ленина. В 1966 году он был удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда.
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