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Родник

     Слово «Родник» созвучно с такими словами, как родина, родители, род... 

Каждый человек по-своему любит природу, кому-то нравится лес и речка, а кому-то горы и цветы... 

Тот, кто не любит природу, просто не понимает, что теряет... Ведь столько всего красивого вокруг нас, в летнем лесу много интересного, что может порадовать глаз- это цветы, ягоды, птицы, но самое прекрасное, что можно увидеть где-нибудь в глубоком и тихом лесу- речка и родник. 

   Слово "родник" ассоциируется больше всего со словом "Родина".
Что значит слово родина? Родина - это природа, где бурлит жизнь, где зарождаются новые жизни, где есть незабываемой красоты места. Пойдёшь по дальней тропинке, и там, среди кустов, есть маленький родник, что бьёт с силой из камня. Он пробивает себе дорогу, хочет жить и радовать нас своим существованием. Он заражает нас своим позитивом и такой тёплой добротой. Ведь он сам и несёт в себе заряд бодрости, любви и добра. А еще родник — символ энергии и жаркого лета.  
    
Родник-это самый чистый и самый свежий источник воды, а в некоторых родниках вода целебная. Родники по температуре делятся на холодные, тёплые, горячие, кипящие.Каждый родник по-своему хорош... Испив воды из холодного родника в жаркую погоду, можно охладиться и утолить жажду. А зимой родниковая вода не замерзает, потому что ее питает подземный источник. А под землёй - тепло. Попадая на поверхность, поток не успевает замерзать. 
   
Родники, пробиваясь на поверхность, словно вдыхают новую жизнь в лес, в нашу природу. Родники, как и любую нашу природу, нужно ценить и оберегать. Ведь может случиться так, что при какой-то чрезвычайной ситуации родник может оказаться единственным источником питьевой воды для людей, проживающих в окрестных деревнях.
  
 Родники-это такая же наша родина, а значит нужно оберегать их, нельзя мусорить рядом с родниками, как и в любом другом месте, которое влияет на экологию нашей природы. 

    
Я люблю родники не только за то, что, находясь рядом с ними, можно утолить жажду и просто насладиться прекрасными видами... Для меня родник-это место, где как нельзя лучше можно подумать о жизни, ведь наша жизнь всё равно что вода, бегущая из родника, так же мимолетна... 


Есть  прекрасное стихотворение Игоря Северянина о любви к роднику...

Полноструйный родник, полнозвучный,

Мой родной, мой природный родник,

Вновь к тебе (ты не можешь наскучить!)

Неотбрасываемо я приник.

И светло мне глаза оросили

Слёзы гордого счастья, и я

Восклицаю: ты - символ России,

Изнедривающаяся струя!

    Мне видится в данном стихотворении любовь, восторг, восхищения автора родником.. «Вновь к тебе (Ты не можешь наскучить)»... Эти слова лучше всего передают ощущение того, что, побывав однажды у родника, захочется вернуться к нему вновь и вновь... Прочитав множество стихотворений и статей о родниках, я изменила свою точку зрения по поводу того, что символом России является только лишь белая береза, ведь если подумать: то каждое явление природы уникально, каждое по-своему является символом родины. 

  
Родник-это жизнь, это жизнетворная энергия. Нужно гордиться и бережнее относиться к родникам, ведь надо ценить то, что находится вблизи нашего взгляда, то, что  является символом нашей  Родины. 

Ч. Дарья, 11 класс

