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Моя улица зимним утром


Всю ночь шёл снег, а к утру потеплело, поэтому деревья стояли белые, пушистые, как в волшебной сказке. Все деревья похожи на застывшее кружево, связанное старушкой-зимой за ночь. 


Нахохлившись, сидят птенцы на ветках — им не до прелестей зимнего пейзажа. Ночной снег уютно укутал землю, но воробьям и воронам теперь не добраться до пищи. Горестно пождав лапы, они грустно наблюдают за мной сверху. Лишь крошки хлеба, насыпанные  в кормушку, вызывают заметное оживление. 


На улице тихо, будто снегопад засыпал все звуки. Одинокие прохожие идут медленно, смешно задирая ноги — снега по колено. Мне очень нравится жить в частном доме. Здесь всегда тихо и спокойно — не то, что в многоэтажках. Главная улица с непрерывным движением автомобилей проходит не очень далеко, но шума не слышно. На нашей улице самые шумные и голосистые дети. Скоро соберётся ребячья ватага в разноцветных куртках, сапогах, шапках-ушанках и с визгом будет кататься на залитой горке, лепить снеговиков, играть в снежки и просто валять друг друга в снегу.


Дым из труб тянется  к небу. Уж светло на улице, но во многих домах горит свет. Жёлтые, красные, зелёные окошки сообщают гостям, что хозяева дома. 


Наша улица очень дружная. Скоро закипит жизнь, захлопают двери, загомонят на все лады голоса — улица проснётся. 


А мне нравится вставать в воскресенье пораньше, чтобы не пропустить этого имга оживления, перехода из сонной дремоты в добрую, голосистую деятельность.


Я думаю, что сегодняшним утром моя улица была самой красивой в деревне. 

                                                                                    Д. Наталья, 9 класс

