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                                 учащихся 5 класса                

                  на тему: «Зима»

                                        Зимний лес


Как хорошо в зимнем лесу! Когда ты находишься там, то словно окунаешься в волшебную сказку природы. 


Вокруг тишина. Воздух чист, прозрачен, похож на тонкое стекло. Всё белым-бело. Деревья стоят в богатых белоснежных нарядах. Под тяжестью снега сосны опустили свои раскидистые лапы к самой земле. Снег переливается на солнце разноцветными цветами, как будто кто-то раскидал по нему драгоценными камнями. Нежно-голубое небо, похожее на бирюзу, кажется безграничным. Всё блестит, переливается. И кажется таким хрупким, что прикоснёшься к нему, и всё разобьётся. 


Возвращаясь домой, ты ещё долго будешь восхищаться красотой этого снежного царства. 

                                                                               Б. Оля, 5 класс

Первый снег 


Конец октября. Поздняя осень. На улице становится холодно, многие птицы улетели  в тёплые края. Листья с деревьев опали, речка покрылась людом.


Пошёл первый, такой  волнующий душу и сердце снег. Он покрывает всё: деревья, крыши домов, дорогу, лес, речку. С ним приходит зима, а с ней  умиротворение мира, человека, животных, природы. 


Свежий воздух наполняет улицы, а мороз сковывает кустарники, деревья, воздух. Первый снег приносит радость детям, взрослым и всей живой природе. Дети, играющие  в снежки, резвятся и веселятся, радуясь такому великому событию. 

                                                                        М. Наташа, 5 класс 

