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Исследование состояния Раскольникова до и после преступления 


В первой части романа точно указывается время действия — начало июля. Автор начинает повествование с интригующего интереса, который вызывает молодой человек. Бедный человек боится своей квартирной хозяйки, он беден и плохо одет, к тому же в болезненном состоянии. Он идёт к ростовщице заложить часы и говорит о каком-то деле: «На какое дело хочу покуситься и в то же время каких пустяков боюсь... Ну зачем я теперь иду? Разве я способен на это?» Слово «убийство» не произносится, оно заменяется такими словами: это, дело, предприятие; встречаются в размышлениях Раскольникова слова «улика», «мелочи, мелочи главное!..»


Слово «убийство» не произносится в 1 части, потому что сам герой не готов к этому, он боится этого слова, боится совершения этого дела. Он добрый! В нём идёт некая борьба между преступником и гуманистом. Это проявляется в том, что с одной стороны он просчитывает всё, обращает внимание на мелочи. Встречается число «арифметика», число тринадцать, равное количеству ступеней до его двери...Это объясняется тем, что при выходе из дома он всегда был в плохом состоянии и о чём-то думал; просчитывал каждую мелочь. А когда он прочитал письмо матери, ему стало «душно и тесно в этой жёлтой каморке, похожей на шкаф. Взор и мысль просили простору. Он схватил шляпу и вышел» 


С другой стороны Раскольников восклицает: «О Боже! Как это отвратительно! И неужели, неужели, я...И неужели такой ужас мог прийти мне в голову?»


Письмо матери заставляет героя пережить эмоциональное потрясение: «оно измучило» его. Это поворотный пункт в судьбе героя. Раскольников был потрясён историей своей сестры. Сама жизнь требует от него решительных действий. До сих пор он лежал на диване и размышлял о какой-то абстрактной идее, а теперь она явилась перед ним в каком-то новом, незнакомом для него и грозном свете. 


«Давным-давно зародилось в нём вся эта теперешняя тоска, созрела и приняла форму ужасного, дикого и фантастического вопроса». Мыслитель был застигнут врасплох... Ему стукнуло в голову,  и потемнело  в глазах». Идея начинает действовать на «натуру», т. е. На доброе начало в человеке. Абстрактная мечта постепенно овладевает сознанием.


Композиционно следует сон о лошади после письма матери  размышлений героя о своём выборе. Во сне реализуется неприятие героем жестокости: маленький Родион «...плачет. Сердце в нём поднимается, слёзы текут». Родиона охватывает мистический ужас. Впервые он видит свою идею не как абстрактный знак, а как убийство, как пролитая кровь».


И он отрекается от своей мысли: «Господи!-молвл он, - покажи мне путь мой, и я отрекусь от этой проклятой ...мечты моей». «Натура» выбрасывает из себя идею о преступлении, и грой радуется освобождению: «Свобода, свобода!, но победа добра непрочна.


Слишком долго герой вынашивал в себе эту идею. Она успела проникнуть в его сознание, и герой уже не может управлять своею жизнью. «Ни о чём не рассуждая и совершенно не мог рассуждать, но всем существом почувствовал, что нет у него более ни воли, ни рассудка, ни свободы,  что вдруг всё решено окончательно». Теперь он во власти таинственных случаев, которые неотвратимо подводят его к дому жертвы, где он совершает убийство старухи-процентщицы. 


После преступления Ф.М. Достоевский подробно исследует воздействие убийства на душу преступника. «В первое мгновение он думал, что с ума сойдёт». « Странный голод охватил его; но голод был и от лихорадки, которая уже давно началась с ним во сне». 


В психологии  выделяют пять  пунктов состояния  после содеянного: депрессия-отрицание-агрессия-торги -принятие. Родион проходит через все эти пункты. 


В конце романа герой отправляется в контору и заявляет о своём убийстве. 


Раскольникова мучает совесть от совершённого преступления. Наказание совестью-самое страшное испытание. В этой схватке  расчёта  и добра побеждает совесть доброго человека. 


Раскольников на каторге. И с ним Соня. И с ним Евангелие. И мы верим в воскрешение души Раскольникова. 

                                                                        Т. Адилет, 10 класс 

