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Март


Март — первый месяц весны. Когда приходит весна, то всё вокруг оживает от долгого зимнего сна. Весною ярче светит солнце, на улице становится теплее и красивее и теплее на душе. Воздух чистый и прозрачный.  С гор бегут  небольшие ручейки, на улице образуются маленькие лужицы. 
С крыш домов капает весенняя капель, звонко ударяясь о землю, оно создаёт чудную мелодию. Птицы, сидя на ветках деревьев, распевают свои великолепные песенки опд окном. Всем людям на земле с приходом весны становится ещё веселее и радостнее. Но весной дует сильный ветер, который гнёт ветви деревьев к земле. И всё -таки март — это чудесный месяц весны. А весна — великолепное время года! 

                                                                           Б.Света, 7 класс

Март 


В этом месяце солнце начинает одолевать зиму. Рыхлеет, сереет, становится хрупким снег. С крыш свисают ледяные сосульки, блестя, струится по ним вода - и капает, капает.. Натекают лужицы, и уличные воробьи весело купаются в них, встречают весну, которая одела ветви деревьев в жемчужные стрелы из капель воды. В садах звенят радостные бубенцы синичек — невеличек. 


Весна прилетела к нам на солнечных крыльях. У неё строгий порядок работы. Первым делом она освобождает землю, делает проталины. Но лёд всё ещё сковывает реку. А весна будит всех: и лес, спящий  под снегом, и землю. 

                                                                          А. Юля, 7 класс

