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Я сижу на берегу


Озеро. Жаркое лето. Вода переливается цветами радуги. Белоснежные одеяла белой пены разбросаны по всему берегу. Чайки со звонким криком планируют над голубой водой. Яркая, сочная зелень красиво отражается в чисто отполированных камнях. Но вот солнце на мгновение закрыла большая синяя туча, и всё вокруг замерло. Подул сильный ветер. Птицы перестали петь, яркая зелень повяла, и вокруг озера тревожно залепетало. Вода потемнела, и чайки перестали летать над водой. В страхе всё поблекло. И быстро пошёл мелкий, частый дождь. Через некоторое время дождь начал стихать. После дождя воздух казался сырым, но очень чистым и приятным. Солнце лениво выползало из-за тучи. Первый луч засеребрился на воде, будто бриллианты, рассыпанные на синем шёлковом полотне. 

К. Мария, 7 класс 


Я сижу на берегу


Вот и наступило долгожданное лето. Палящие лучи солнца ровно ложатся на землю, созревая и радуя прохожих. А маленькие одуванчики, подняв свои круглые головки, стараются помочь им изо всех сил. 


День был жаркий, безветренный, и я решила сходить на речку. Вода в ней стала теплее, чем обычно и начала искриться на солнце, так что ничего не было видно. Лишь небольшие кусты и деревья можно хорошо различить на зеркальной поверхности воды. Но всё же если приглядеться, то можно увидеть, как маленькая улитка притаилась и сидит  на камне, а мимо плывёт небольшая рыбка, и там же зеленеют водоросли. А вечером вода  в реке потемнела и приобрела розовый оттенок, так что стала походить на огромную ярко-алую ленту.

С. Света, 7 класс

