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Творчество Брамса охватывает все жарны, кроме оперной, театральной и программно-инструментальной музыки. Музыка Брамса характеризуется тесной и органичной связью с немецкой и австрийской народно-бытовой демократической музыкой. В ней сплелись в неразрывном единстве немецкие, австрийские , венгерские и славянские (чешские, сербские и другие) элементы. В этом главная причина её жизненности, её мелодической содержательности, реалистичности лучших произведений.


Следует подчеркнуть опору Брамса на великие традиции немецкой музыкальной классики — Баха, Моцарта, Бетховена, Шуберта, Шумана. Связь с классическими и романтическими традициями, опора на народные истоки — всё это образовало в творчестве Брамса органический сплав, определивший индивидуальный стиль.  В сохранении здоровых начал народной музыки и музыкальной классики — исторически прогрессивной значение творчества Брамса.


Однако на творческом облике Брамса лежала печать известной ограниченности. Она обусловлена в значительной степени его замкнутостью, оторванностью от передовых общественных движений своего времени. Брамс по своему мировоззрению принадлежал к той части немецкой бюргерской интеллигенции, которая  после 1818 года отказалась от социальной борьбы.


Глубоко неправильно при оценке творчества художника прошлых времён исходить только из его общественно-политических взглядов. Неизмеримо выше своих взглядов был Брамс-художник. В его музыке подкупает яркая эмоциональность, огромная дисциплина мышления, чистота и благородство, высокий моральный пафос, глубина и серьёзность мысли и чувства.

Размышление  

«В чём проявляется индивидуальный стиль Иоганнеса Брамса»
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Класс

7 класс: тема «О роли повторов в музыке»


