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«В чём причина широкой популярности фортепианной музыки И. Брамса»

Источники: Б.В. Левик  Музыкальная литературв зарубежных стран. Выпуск IV. Издание седьмое. - М.: Издательство «Музыка», 1981.- С. 312; С. 327


Большое количество произведений было написано Брамсом для фортепиано: три сонаты, ряд вариационных циклов (вариации на тему Генделя с заключительной фугой, вариации на тему Шумана, Паганини, вариации на венгерскую тему, на собственную тему); к более мелким жанрам относятся баллады, рапсодии, интермеццо, каприччио; серии вальсов и венгерские танцы, написанные для фортепиано в четыре руки, являются непосредственным высокохудожественным отображением бытовой демократической музыки своего времени.


Фортепианная музыка Брамса отличается богатством образов: песенно-лирических, драматических, эпически-повествовательных и т.д. В некоторых произведениях, особенно крупных (сонатные,  вариационные циклы), они образуют контрастные сопоставления. 


Произведения малых форм чаще всего выдерживаются в едином настроении. Таковы, в частности, типично брамсовские интермеццо и каприччио, представляющие собой лирические или драматические фортепианные миниатюры, в которых своеобразно развиты и переосмыслены традиции Шуберта и  Шумана.


К наиболее популярным произведениям Брамса относятся его произведения для фортепиано в четыре руки — вальсы и «Венгерские танцы». Игра в четыре руки, иногда с участием вокального ансамбля, была наиболее распространённым видом музицирования в семейном, домашнем кругу.  И «Венгерские танцы», и вальсы Брамса непосредственно связаны с такой традицией домашнего музицирования. В этом их демократизм, в этом причина их широкой популярности. 


«Венгерские танцы» Брамса существуют во всевозможных переложениях — для оркестра, для различных ансамблей, для инструментов соло и т.д. 


Высокую оценку «Венгерским танцам» Брамса дал В.В. Стасов, который писал, что «они достойны своей великой славы».
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