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Музыковедческий лист «Роберт Шуман (1810-1856) - немецкий композитор»
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Слова Шумана «освещать глубину человеческого сердца — вот назначение художника» - прямой путь к познанию его искусства. Мало кто может сравниться с Шуманом в проникновенности, с которой он звуками передаёт тончайшие нюансы жизни  человеческой души. Мир чувств — неиссякаемый родник его музыкальных образов.


Не менее  примечательно и другое высказываение Шумана: «Не следует слишком сильно погружаться в себя, при этом легко утратить острый взгляд на окружающий мир». И шуман следовал своему совету.  Двадцатилетним юношей он поднялся на борьбу против косности и филистерства в искусстве (филистер - собирательное немецкое слово, олицетворяющее мещанина, человека с отсталыми обывательскими взглядами на жизнь, политику, искусство).


Боевой дух, мятежный  и страстный, наполнял его музыкальные произведения и его смелые, дерзкие критические статьи, прокладывавше путь новым прогрессивным явлениям искусства. Нетерпимость к рутинёрству, пошлости Шуман пронёс через всю свою жизнь. В сложной идейной общественно — политической обстановке Германии того времени, в условиях полуфеодального реакционного государственного устройства Шуман сумел сохранить чистоту нравственных идеалов, непрестанно поддерживать в себе и возбуждать в других творческое горение.


«Без энтузиазма в искусстве не создаётся ничего настоящего»,- в этих замечательных словах композитора раскрывается сущность  его творческих устремлений. Чуткий и глубоко мыслящий художник, он не мог не отозваться на зов времени, не поддаться воодушевляющему воздействию эпохи революций и национально- освободительных войн, которые потрясали Европу в первой половине XIX века.


Романтическая необычность музыкальных образов и композиций, страстность, которую Шуман вносил во всю свою деятельность, тревожила сонный покой немецких филистеров. Не случайно творчество Шумана замалчивалось прессой и долго не находило признания на его родине. С самого начала борьба за право стать музыкантом определила напряжённую атмосферу его жизни. Крушение мечтаний сменялось внезапным осуществлением надежд, минуты острой радости — глубокой подавленностью. Всё это и запечатлелось в трепетных странцах шумановской музыки.
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