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В 1844 году Шуман  с женой - пианисткой Кларой Вик отправились в артистическую поездку в Россию. Шуман как композитор был мало известен, зато Клара Вик была фигурировала как известная пианистка.


Клара Вик дала с огромным успезом несколько концертов в Петербурге и Москве, играла при дворе русской империтрицы, пользовалась вниманием русской аристократии, русских любителей музыки. Особенно тёплый приём был оказан чете Шуман графами Виельгорскими, крупнейшими русскими меценатами.


С интересом осмотрели Шуманы достопримечательности Москвы и Петербурга. Особенно поразил Шумана московский Кремль; под впечатлением кремлёвских памятников Шуман написал пять стихотворений.


Однако в то время пребывание Шумана в России не оставило сколько-нибудь заметного музыкального следа.  Ни Глинка, ни Даргомыжский его даже не слышали, и, как пишет Стасов, «кроме небольшого иаристократического кружка, никто даже не знал, что вот какой великолепный музыкант у нас в гостях в Петербурге...». Кстати, в этом аристократическом кружке меньше всего  и могли понять Шумана; даже просвещённые любители Виельгорские за увлечением Мендельсоном, а затем, по выражению Шумана, «итальянским бешенством», проглядели мало бьющее на эффект, полное внутреннего смысла и жизни творчество Шумана.


По этому поводу с возмущением писал Стасов: «Если бы этим «гениальным делитантам», Виельгорским, Шуман понравился, если бы он был им понятен, им, стоило бы сказать только одно слово, и шумана стали бы играть  во всех концертах, пропагандировали бы, внушали бы изо всех сил публике. Но куда! У них только и ушей и сердец было , что для драгоценных, милых, любезных, несравненных итальянцев». 


Действительно, достаточно вспомнить Глинку, историю «Руслана и Людмилы» и снова того же Виельгорского, аттестовавшего гениальнейшее произведение русского нацианального искусства «неудачной оперой», чтобы судьба  Шумана в России того времени перестала удивлять. Шуман был поднят на щит в России позже, представителями нового, демократического направления. Настоящую оценку шумановского творчества дали Чайковский и деятели «Могучей кучки». Одним из первых пропагандистов и гениальным толкователем музыки Шумана был великий русский пианист А. Г. Рубинштейн.
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