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Ручей


Звонкий звук капели возвестит миру о приближении весны. Потянулись и скинули с себя зимнюю дремоту берёзки и тонкие осинки. Облака весело побежали по небу, преобразясь в причудливые формы, и синее небо отразилось своей синевой в глазах жителей нашего села. 


Вдыхая свежесть только что набежавшего ветерка, я вышел из дома и направился в лес. Нет ничего лучше, чем наблюдать приход весны в лесу. Ярче всего радуется весне ручей, который, журча и переливаясь, несёт свои воды и дарит радость и жизнь всему живому. Вот оно-первое творение юной весны, такое живое, весёлое, жизнерадостное. Этот ручей, на мой взгляд, -есть продолжение жизни.


Может быть, он станет полноводной рекой, может, умрёт таким же маленьким, но он неизменно даст жизнь другому, такому же радостному и весёлому ручью. 

Б. Игорь, 8 класс

Ручеёк


В лесу сквозь запах хвои  земляники, сквозь щебетание птиц и шелест листвы слышен весёлый, звонкий говор или даже смех ручья. А вот он и сам, словно ленточка атласа выскользнул из-за бугорка и, преодолевая камешки и сухую траву, покатился как будто по ровной глади вперёд, ища приключений. 


Ручеёк — хрупкая нить паутины, кажется  в лесу самым быстрым и озорным существом. Он живёт вместе с растениями и животными, только ему легче преодолеть преграды, которые жизнь готовит всем. 

Л. Алёна, 8 класс

