Борискина Галина Георгиевна,

учитель русского языка и литературы

высшей квалификационной категории

ГОУ «Забайкальский центр специального образования и развития «Открытый мир»

г. Чита, Забайкальский край. 

                   Сочинение по русскому языку  ученицы 11 класса 

на тему:

«Настроение природы»


Настроение природы... Вот мгновение, когда было солнечно, тепло и ярко от лучей, играющих на цветах или реках и озерах. И вот уже мгновение, когда, идя по чистому, широкому полю, я чувствую приближение дождя. Уникальность природы- её изменчивость.


 Небо было чистым и ясным, а сейчас играет буйство цветов и оттенков... Вот над моей головй серо-голубое небо, пройдя некоторое расстояние, можно заметить, что небо сменило цвет на свинцовый оттенок. Солнце совсем закрылось тучами, и лишь только где-то вдалеке виднеется маленький кусочек чистого, как снег, неба.


 От легкого ветра, словно предчувствуя то, что скоро пойдет дождь колышатся деревья. Ромашки, которые совсем недавно радовали глаз, будто защищаясь от ветра, закрываются.  Вдалеке совсем незаметные нашему взгляду стоят одинокие кустарники. Почти незаметно, словно чуть дыша, они колышатся.


Наслаждаясь этим прекрасным, изменчивым настроением природы, я ощущаю приближение дождя. 


Вот уже мелкие капли оставляют след на моей руке. Чувствуется свежий, прекрасный запах травы на поле. Дождь,словно очищает поле и природу вокруг от всего плохого. А мои мысли, которые еще недавно заставляли грустить, становятся светлыми. Дождь, как целебная вода, очищает меня от всего негативного.

Ч. Дарья, 11 класс

