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Дополнительный источник:

100 великих композиторов / Автор-составитель Д.К. Самин.- М.: Вече, 2001.- С. 649


В конце 1920-х годов Шостакович начинает сотрудничать с некоторыми театральными режиссёрами и кинорежиссёрами — музыкально оформляет драматические спектакли и кинофильмы тех лет. 


Разные эпохи, разных людей, их чувства и настроения отображали фильмы, музыкально оформленные Шостаковичем.


Интересны песни рабочих окраин, которые композитор ввёл в кинофильм «Человек с ружьём» («Тучи над городом встали») и в кинотрилогию  о Максиме («Крутится, вертится шар голубой»). Они не только верено передавали аромат эпохи, но и прочно вошли в музыкальный быт 1930-х годов.


Особой заслугой Шостаковича является то, что он первым из советских композиторов ввёл в кинофильм песню как лейтмотив, то есть музыкальное воплощение определённой мысли, настроения, характеристики действующего лица или группы лиц. 
Так, например, лейтмотивом кинофильма «Встречный» является знаменитая «Утренняя песня» (или «Песня о встречном», рисующая коллективный образ молодых рабочих. Прекрасная, напевная мелодия  этой песни, её упругий, волевой ритм, светлый, радостный характер так полно выражали свою эпоху — эпоху строительства новой жизни, что песня стала её знаменем, символом. 


Она легко перешагнула границы  и вскоре зазвучала во всех странах Европы, где её быстро «присвоили», забыв об авторе.  «Да, это наша песня,- сказали там однажды одному из наших композиторов.- Но, кажется, у вас в России тоже есть что-то похожее...Кажется...»


В Швейцарии она стала свадебной песней, а в 1948 году, наделённая новым текстом, была объявлена Гимном ООН.
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