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Подвиг Шостаковича: Седьмая симфония, «Ленинградская»


22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война - «историческая схватка...между разумом и мракобесием, между культурой и варваством, между светом и тьмой», - как писал Шостакович в статье в «Правде», где рассказывал о своей седьмой симфонии.


Это великое произведение о героизме и нравственной силе советского народа, борющегося с фашизмом, создано в июле — декабре 1941 года. Три первые части симфонии сочинены в осаждённом Ленинграде буквально под грохот разрывающихся бомб. Финал закончен в Куйбышеве (ныне, Самара). Свой родной город Шостакович покинул лишь подчинившись приказу об эвакуации. 


Седьмую симфонию впервые исполнили в Куйбышеве, затем в Москве, в Ленинграде (ещё блокадном, партитуру доставили на самолёте) и вскоре  - за границей. 


Всюду она вызывала восхищение. «Какой дьявол может победить народ, способный создавать музыку, подобную этой», - писал один американский корреспондент о седьмой симфонии, сыгранной в Нью-Йорке под управлением Тосканини (летом 1942 года). 


Сочинение музыки, подобной седьмой симфонии, требует напряжения всех душевных сил и смелости. Это настоящий подвиг.
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Утром 16 сентября 1941 года Дмитрий Дмитриевич Шостакович выступал по ленинградскому радио. Город бомбили фашистские самолёты, и композитор говорил под гул зенитных орудий и разрывы бомб.


«Час тому назад я закончил партитуру  двух частей большого симфонического сочинения. Если это сочинение смне удастся написать хорошо, удастся закончить 3 и 4 части, то тогда можно будет назвать это сочинение Седьмой симфонией.


Для чего я сообщаю об этом? - продолжал композитор,- ...для того, чтобы радиослушатели, клоторые слушают меня сейчас, знали, что жизнь нашего города идёт нормально. Все мы несём сейчас своюбоевую вахту...Советские музыканты, мои дорогие и многочисленные соратники по оружию, мои друзья! Помните, что тнашему искусству грозит опасность. Будем же защищать нашу музыку, будем честно и самоотверженно работать...».


Знаменательна история и первых исполнений симфонии в нашей стране и за рубежом. Среди них самый потрясающий факт — премьера в Ленинграде в августе 1942 года. В осаждённом городе люди нашли в себе силы исполнить симфонию. В оркестре Радиокомитета осталось всего 15 человек а нужно было не менее 100! Тогда созвали  всех бывших в городе музыкантов и ещё тех, кто  играл в армейских и флотских фронтовых оркестрах под Ленинградом.


9 августа седьмую  симфонию Шостаковича сыграли в зале Филармонии. Дирижировал Карл Ильич Элиасберг. «Эти люди достойны были исполнять симфонию своего города, и музыка была достойна их самих...» - писали тогда в «Комсомольской правде» Ольга Бергольц и Георгий Макогоненко.
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На партитуре симфонии авторская надпись «Посвящается городу Ленинграду».


Седьмую симфонию часто сравнивают с документальными произведениями о войне, называют «хроникой», «документом» - настолько точно передаёт она дух событий. И вместе с тем, эта музыка поражает не только непосредственностью впечатлений, но и глубиной мысли. 


Схватку советского народа с фашизмом Шостакович раскрыл как борьбу двух миров:

мира созидания, творчества, разума и — мира разрушения и жестокости;

Человека и — цивилизационного варвара;

добра и зла.


О том, что побеждает в симфонии в резкльтате этой борьбы, очень точно сказал Алексей Толстой: «На угрозу фашизма — обесчеловечить человека — он, Шостакович, ответил симфонией о победном торжестве всего высокого и прекрасного, созданного гуманитарной культурой...».


 Идею борьбы и торжетсва Человека по — разному раскрывают четыре части симфонии.
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Симфония № 7, «Ленинградская»: первая часть
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Первая часть симфонии рисует непосредственное «военное» столкновение двух миров. 


В ней заключены образы советской страны, народа, человека. «Работая над симфонией, - говорить композитор, - я думал о величии нашего народа, о его героизме, о лучших идеалах человечества, о прекрасных качествах человека...». Первая тема (главная партия) — героическая  и величественная. Она звучит у струнныз инструментов в тональности до мажор. 


Вот некоторые особенности этой темы, придающие ей современную остроту и динамичность: 

смелые широкие мелодические ходы; 

энергичный маршевый ритм, характерный для многих советских массовых песен;

богатство и напряжённость лада).


С русскими «богатырскими темами главную партию седьмой симфонии Шостаковича сближают размашистые, раскачивающиеся интонации, тяжеловатые унисоны.


Вслед за главной партией звучит лирическая побочная  (в тональности соль мажор): тихая и даже как будто застенчивая  в выражении чувств музыка глубоко искренна. Прозрачно изложение, чисты инструментальные краски.Мелодия у скрипок, а фон — фигура у альтов и виолончелей. В конце побочной партии звучит соло флейты пикколо и засурдиненной скрипки.  Мелодия словнго струится и растворяется в тишине. Так заканчивается экспозиция, раскрывшая деятельный и разумный, мужественный и  лирический мир.
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