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Масленица: народные игры и забавы для детей
На праздник проводов зимы можно провести народные игры и забавы, в которые принято было играть на Масленицу. В данной работе рассказывается о традиционных народных забавах для детей. Можно использовать как дополнительный материал к презентации "Древние традиции народных гуляний во время Масленицы".
Матушка весна
 Одна пара играющих берется за руки и поднимает их вверх, образуя «ворота».
 Остальные ребята, взявшись за руки, цепочкой проходят через «ворота» и напевают: 
"Идет матушка весна, 
Отворяй-ка ворота. 
Первый март прошел,
 Всех детей провел. 
А за ним апрель 
Отворил окно и дверь. 
А уж как прошел май — 
Сколько хоть теперь гуляй!" 

Пропустив всех несколько раз, ребята, изображающие «ворота», спрашивают затем каждого, какую он выбирает сторону — правую или левую. Разделившись на две группы, все составляют новые пары и, взявшись за руки, подняв их вверх, становятся в ряд за «воротами». 
Один из играющих, не имеющий пары, входит в «ворота». 
Ему поют: 
"Ходит матушка весна 
По полям, лесам одна. 
Первый раз прощается,
 Другой раз запрещается,
 Ан на третий раз 
Не пропустим вас!" 

Затем он ребром ладони разъединяет руки стоящих пар. Образовавшиеся две команды меряются силой, перетягивая жгут (канат).

 
Горелки 
Самая популярная народная игра на Масленицу. Эту игру можно провести на улице или в просторном помещении, где дети могли бы побегать. 
Выбирается «горящий». Он выходит вперед. 
Ребята становятся друг за другом в ряд и поют: 
"Гори, гори ясно, 
Чтобы не угасло. 
Раз, два, смело
 Погляди на небо
 Теги-гуси летят, 
На всю Русь кричат: 
Га-га-га, га-га-га,
 Не догнать нас никогда!"

 «Горящий» поет: 
"Стою, стою на бревнышке,
 Стою, стою на солнышке! 
Ой, горю жарко,
 Ой, горю ясно"
 
Один из играющих спрашивает: 
- "Что ты горишь? 
«Горящий» отвечает: 
— Хочу добра молодца. 
Тот же играющий спрашивает:
 — Какого? «Горящий» отвечает:
 — Тебя, молодого! 
Задавший вопросы убегает, «горящий» его догоняет. Если поймает, то они меняются ролями, если нет — выбирается новый «горящий»..

Русская метла 
Шуточное первенство в метании метлы на дальность. Метлу удобнее взять без древка, а дальше — все, как в серьезных соревнованиях по метанию копья: определяются дорожка для разбега и линия, за которую «метлометателю» заступать нельзя.

 

Гуси и гусыни
Это старая народная игра. Почти в каждой стране мира она известна под разными названиями.  Правила игры очень просты: все игроки становятся в круг лицом в центр. 
Со стороны спины за ними ходит ведущий и каждому, дотрагиваясь до спины, даёт имя "гусь" или "гусыня". Если он дотрагивается до игрока и называет его "гусыней", то игрок стоит на месте, но если называет игрока "гусем", то тогда игрок покидает своё место и старается обежать весь круг собравшихся и занять своё место. 
Сложность в том, что ведущий тоже обегает круг, но бежит в противоположную сторону, и в итоге свободное место занимает или игрок, или ведущий.  Тот, кто остался без места, становится ведущим, и игра повторяется.
Волк во рву

Для игры понадобится нарисовать две параллельные линии на расстоянии 1-1,5 метра друг от друга, между этими линиями будет ров. 
Во рву сидит водящий – волк. Участники игры встают на одной из сторон рва. По сигналу водящего участники перепрыгивают через ров. Волк в это время их старается поймать, но изо рва он выходить не может. Все те, кто наступит в ров или кого поймает волк, становятся помощниками волка и стараются поймать остальных участников.
Петушки  
На площадке чертят круг. В кругу стоят двое играющих. Каждый из играющих встает на одну ногу, другую сгибает в колене, поддерживает ее за пятку одной рукой. Задача играющих - вытолкнуть противника из круга, не используя при этом руки и стоя на одной ноге. (Толкают друг друга плечами). 

У медведя во бору
Из всех участников игры выбирают одного водящего, которого назначают «медведем». На площадки для игры очерчивают 2-ва круга. 1-ый круг – это берлога «медведя», 2-ой – это дом, для всех остальных участников игры.
Начинается игра, и дети выходят из дома со словами:
У медведя во бору
Грибы, ягоды беру.
А медведь не спит,
И на нас рычит.
После того, как дети произносят эти слова, «медведь» выбегает из берлоги и старается поймать кого-либо из деток. Если кто-то не успевает убежать в дом и «медведь» ловит его, то уже сам становится «медведем» и идет в берлогу.
После игр все дети встают в хоровод, танцуют под масленичные песни и смотрят, как горит чучело, прощаются с Зимой.
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