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на текст В. Иванова «О чтении книг»


Любите ли вы читать книги? Проблема текста заключается в том, что  в любом возрасте нужно читать правильную литературу. 

В современном мире трудно найти изысканного  читателя. Молодёжь любит читать бесполезные, ненужные книги, либо вообще не читают. 
Современной литературе очень далеко до классиков. Сейчас столько книг, что даже не знаешь, какая поможет тебе лучше понять жизнь, а какая только сделает тебя глупее. 


Автор текста В. Иванов хочет разобраться в литературе, что , по его мнению, «съедобное, а несъедобное». Автор задаётся вопросом: читать всё подряд не стоит. Есть книги с таким содержанием, что, прочитав их, понимаешь, что «потраченное на них время вычеркнуто из жизни».  Молодёжь не читает А. Пушкина или Л. Толстого лишь потому, что считает их книги скучными и устаревшими. Я считаю, что это неправильно. Ведь в книгах этих классиков мы находим ответы на вечные вопросы бытия.


В. Иванов утверждает, что «есть книги, бех которых жить трудно». Я согласна с этим утверждением, ведь иногда люди идут по жизни с одной книгой, которая помогает поддерживать дух и придаёт сил. Автор призывает читателей найти ту книгу, которая «перепахивает» душу. 


Книги, которые оставляют в сердце людей неизгладимый след, всегда являются любимыми. Их можно перечитать несколько раз и открыть для себя ещё десять неразгаданных тайн. Такой книгой для меня стал роман Л.Толстого «Война и мир». Он хранит в себе настоящий жизненный цикл, будто вся жизнь в одной книге. Он  содержит столько чувств и эмоций (любовь, дружба, верность, предательство, честность, подлость...), что его трудно забыть. 


Книга К. Булычёва «Посёлок» помогает нам, когда мы находимся в трудной ситуации.Она учит жить, поддерживает силу духа, не даёт сломаться. Герои — сильные и мужественные люди, умеющие выстоять при любых обстоятельствах. 


Каждый по-своему понимает ту или иную книгу. Хорошую кгину хочется перечитывать. От такого полезного занятия не стоит отказываться,  чтение сделает вас лучше. 

Г.Катя, 11 класс

