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на текст «О войне»


Война... Одно слово, а сколько в нём смысла! Сколько выплаканных слёз, сколько разбившихся сердец, сколько унесённых жизней! Не мог обойти стороной эту тему Леонид Михайлович Леонов, в своём тексте он затрагивает проблему раннего взросления человека на войне. 


Война полностью повернула жизнь народа и заставила каждого человека встать на защиту себя, своей семьи, совей Родины. Люди от мала до велика шли вперёд, гадая увидят ли завтра свет солнца, голубое небо или родную землю. Они не знали, как сражаться, но   знали, за что сражаются! 


В тексте Л.Леонова таким человеком является Родион. Мы видим, что ещё не участвуя в реальных битвах, он уже взрослеет. Заметив маленькую девочку, он не может сдержать слёз: «У неё были такие пытливые, вопросительные глаза — на солнце полуденное в тысячу раз легче глядеть». Эта маленькая девочка подталкивает героя вперёд, он готов сражаться, что вернуть её безоблачное детство. 


Наверное, самым ярким примером в художественной литературе является повесть Бориса Васильева «А зори здесь тихие». Пять ещё совсем юных девушек по собственному желанию отправились на войну, забыв про платье, игры и юношей. Они совершили настоящий подвиг, выстояв против целой армии фашистов. К сожалению, они не могли вернуться живыми, но память о них жива до сих пор!


Тема памяти звучит и  в песнях, стихах! Потрясающая мелодия была положена на стихи Б. Окуджавы «Ах, война, что ты сделала, подлая!» Действительно, так много девчонок и мальчишек остались без детства, как быстро им пришлось повзрослеть:

Наши мальчики головы подняли,

повзрослели они до поры.


Л.М. Леонов поднял проблему, которая не может никого оставить равнодушными. Отголоски войны живут в наших сердцах6 имена героев — в нашей памяти. «Я — то думал, сто раз кровью обольюсь, прежде чем мужчиной стану, а вот как оно происходит, всухую.. и это купель зрелости».  И это война!

П.Елена, 10 класс

