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«В детской дружбе заложена какая-то сила, которая проходит через всю остальную жизнь». О какой таинственной силе говорит автор? Какое значение имеет детская дружба во взрослой жизни?


«Те, кого мы любили в детстве, служат точно путеводными маяками для остального жизненного пути». Друзья детства — это свидетельство, напоминание о времени, когда помыслы были искренние, а совесть чиста. И воспоминания об этих людях заставляют нас вновь стремиться быть лучше, они становятся «путеводными маяками». Не могут просто так забыться люди, с которым дружили в детстве. Нельзя забыть людей, с которыми делился самыми сокровенными мечтами и мыслями. Друг детства становится частью тебя, частью твоих воспоминаний. 


Мамин - Сибиряк считает, что такого человека невозможно отсоединить, он говорит нам о своём друге детства, «... я вспоминаю о нём с любовью, как о родном и близком человеке, которого не может отделить от самого себя».


Я согласна с автором: друзья детства — это огромная, независимая часть жизни. Детская дружба — самая искренняя и бескорыстная. Примеры такой дружбы можно найти в художественной литературе. Один из самых ярких — повесть Марка Твена «Приключения Тома Сойера».  В ней мы видим настоящую дружбу мальчишек Тома Сойера и Гекльберри Финна. Они с детской непосредственностью вновь и вновь ссорятся и мирятся. 


Подобную дружбу пронесли через годы герои серии романов Джоан Роуминг «Гарри Поттер». Вместе они взрослели, менялись, но дружба оставалась неизменной. Об этом нам и говорит автор текста «С ним вместе мы начали самостоятельную жизнь». 


Детская дружба бесценна, если живёт в сердцах взрослых людей. 
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