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Война — это страшное время потерь, убийств, кровии жестокости. Не каждый бы человек смог вынести ужасы этого события. Поэтому только настоящий патриот сможет защитить Родину. Так автор текста Л.М. Леонов поднимает проблему патриотизма и любви к Родине, которая проявляется с малых лет. 


В тексте рассказывается о девочке с пытливыми, вопросительными глазами. О девочке, которая «ещё на школьной скамье приученная любить Красную Армию». Эта девочка уже с маленького возраста предана Родине, и она любит её всем своим сердцем, даже несмотря на  то, что «она не очень разбиралась в стратегической обстановке». 


Я считаю, что данная проблема, затронутая автором, актуальна и в наши дни. На мой взгляд, детей с ранних лет нужно учить уважать своё Отечество. Если произойдёт какая-нибудь ситуация, то и защитить его. 


Автор Л. Леонов восхищается широтой души девочки, у неё возникло желание хоть чем-то помочь. Ведь необязательно подрывать танки, убивать противников, достаточно лишь сделать приятное солдату, подарив цветы солдату, дать надежду на лучшее.


Патриотизм является одной из ведущих тем в русской литературе. Так Б. Васильев  в произведении «А зори здесь тихие» рассказывает нам о героизме девушек. Героизм ради Отечества! 


Героизм был не только в 20 веке. Герой романа Л.Толстого Николенька жил в 19 веке и участвовал в другой Отечественной войне.


Таким образом, проблема патриотизма актуальна в разные годы и эпохи. На мой взгляд, люди, готовые биться за великое имя своей страны, достойны уважения и похвалы. Я думаю, что эти поступки научить многому.
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