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Что такое дружба? Какую роль она играет в жизни? Способствует ли она становлению личности? Такую проблему ставит Мимин-Сибиряк в своём тексте. 


В жизни каждого из нас особое место занимает близкий друг. Это человек, которому можно поведать всё и быть уверенным, что он никому ничего не расскажет и поможет тебе. Самопожертвование и искренность в отношениях -это дружба. У дружбы нет времени действия: «дружба-понятие круглосуточное». Её зарождение начинается с раннего возраста. Мы учимся читать, писать, а вместе с этим учимся дружить. «В детской дружбе заложена какая-то таинственная сила, которая проходит через всю остальную жизнь». Именно первый друг помогает нам стать человеком. «Те, кого мы любим в детстве, служат точно путеводными маяками для остального жизненного пути». Они способствуют формированию наших взглядов , ценностей, развивают наш внутренний мир. Вместе  с ними

у нас начинается самостоятельная жизнь. 


Д. Мамин-Сибиряк отводит особую роль детской дружбе. Самые яркие и светлые воспоминания связаны с ней. Друг — это «родной и близкий человек, которого не можешь отделить от себя». Вы словно единое целое. Все невзгоды и счастье делите пополам. 


Дружба — одна из любимых тем многих писателей. В серии книг о Гарри Поттере главные герои дружбу проносят через всю жизнь, начиная со школьного возраста. Для них дружба — главная ценность в жизни. 


Примером крепкой дружбы являются отношения Наташи Ростовой и Сони в романе Л.Н. Толстого «Война и мир».   Искренняя любовь и искренность поражают читателя. Невольно мечтаешь, чтобы и в твоей жизни появился такой человек. 


Таким образом, самое главное для человека — иметь верного друга или быть им. Нужно уметь ценить дружбу и никогда не предавать близкого человека. Ведь потеряв друга, мы утрачиваем «яркий огонёк, освещающий нашу жизнь»

Е. Дарья, 10 класс

