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В любое время года мне нарвится смотреть на звёздное небо. Звёзды так и переливаются, так и сияют. Это красивое зрелище. С малых лет я знаю, где находится созвездие Большой Медведицы, это как будто ковшик, который повис на небе. Находят это созвездие благодаря Полярной звезде. Нетрудно отыскать созвездие Китов. Но чтобы всё это найти, нужно любить звёзды.

                                                                                           Олеся И, 5 класс


Бывало выйдешь вечером на улицу и так залюбуешься на звёзды, и кажется, будто ты на карнавале. А вокруг тебя много маленьких и цветных лампочек, но самом деле вокруг тебя тихо, и над тобой это красивое звёздное небо. 


Вот где-то виднеется яркая большая Медведица, а от неё и маленькая отходит. Полярная звезда самая яркая. Повернёшься в другую сторону и видишь, словно широкую тропинку — это Млечный путь. И так на него засмотришься, будто сам по нему идёшь и любуешься этими «разноцветными лампочками»...

                                                                                            Иван М, 5 класс


Я очень люблю наблюдать за звёздами. Говорят: у каждого из нас есть своя звезда, верный помощник и друг. Каждая звезда образует созвездия, у которых есть сови названия. В древности люди спали почти под открытым небом и каждую ночь видели звёзды. Они воображали мифических и реальных животных, и эти названия та ки остались за ними до сих пор. Я всегда задаю себе один и тот же вопрос: сколько звёзд на небе? И никак не могу на него ответить. 

                                                                                               Ира В, 5 класс


Поздним вечером вышел я на улицу и посмотрел на звёздное небо. Стою и дожидаю, пока хоть одна звезда упадёт, и наступают те минуты, когда я загадываю желание. У меня уже девять звёздных желаний. А особенно красиво, когда над нами пролетают искусственные спутники земли, и мне кажется, что это пришельцы с другой планеты. И вообще, когда человек смотрит на звёзды, то к нему приходят добрые воспоминания, а заботы и печали — всё забывается. Наблюдать за звёздами - очень хорошо и красиво. 

                                                                                          М. Женя, 5 класс

