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Сегодня я хочу порассуждать в своём сочинении об одной из самых, на мой взгляд, актуальных проблем человечества: о проблеме окружающей среды в частности, о лесе. 


Лес представляет собой не только источник тепла, света, но это и спецефические лёгкие нашей планеты. Лес очищает воздух, обогащает его кислородом. Каждое дерево, срубленное нами, - это «вклад» в убийство планеты. С каждым уничтоженным деревом мы убиваем жизнь... В скольких статьях говорилось об этом, сколько людей предупреждало об опасности, но жажда лёгкой наживы, алчность — всё это закрывает глаза людям на глобальную проблему. 
«Живи сообразно с природой», - так говорит античный афоризм. Несомненно, нужно жить дружно с природой, понимать и любить её, и тогда она будет платить нам тем же. Что нужно, для того чтобы человек  понял, наконец, что природные богатства надо тоже беречь, как бережём мы богатства материальные и нравственные. 


Как сказать людям о том, что природа, пройдя тысячи лет эволюции, перетерпев множества изменений, глупо погибнет из-за того, что чей-то топор, чужой и холодный, нарушит плоды матери-природы. Губя природу, мы губим собственную жизнь. Но самое обидное в том, что когда надоест городской шум, толпы людей, смог и грязь, некуда будет пойти от всего этого, не с кем поговорить, не на что посмотреть. Не увидишь больше чистую гладь воды, чуть колеблющуюся от ветра, не вдохнёшь чистый воздух морозного леса... Всё это может остаться позади. Но пока этого не случилось, нужно позаботиться о нашем завтрашнем дне, о нашем будущем. Сохраните лес! 
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