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             11 класса на текст Ю. Яковлева «О совести»


Проблема данного текста-это проблема совести и самокритичного отношения к себе. Она актуальна и в наше время. Совесть мучает людей за их проступки,заставляет задуматься о прошлом и не повторять прежних ошибок.

Героя данного текста мучает совесть. "Когда он был ещё совсем молодым сержантом, устал от бессонницы, отогревшись,почувствовав тепло,он уснул на посту".


 Авторская позиция в данном тексте заключается в том,что человеку, много лет спустя,будет стыдно за свои совершенные в прошлом поступки: "Ему и сейчас было стыдно. Он всё еще продолжал находиться под судом и следствием у самого себя".


Я соглашусь с позицией Ю.Я. Яковлева в том, что если человек справедливый, самокритичный, совестливый и честный, то он будет помнить прежние ошибки ещё очень долго. Прошлое не отпустит до конца этого человека. При каждом удобном случае в душе будут всплывать воспоминания,и он невольно будет судить себя за проступок.


По собственному опыту я знаю, что такое ощущать муки совести за прошлые ошибки. Однажды,во время ссоры с братом, я бросила неосторожную фразу... Обидев его очень сильно,так что он отказывался приехать на день рождения мамы. Спустя несколько дней мы,конечно, помирились,но осадок у меня остался. Я так же,как и герой этого текста, нахожусь под следствием и судом у самой себя.


Яркий пример того,как человека мучает совесть, представлен в произведении Ф.М. Достоевского "Преступление и наказание". Героя данного романа Родиона Раскольникова мучила совесть за убийство старухи-процентщицы. Испытав муки, которые не смог вынести,Родион сам признался в убийстве.


Григорий Мелихов, герой романа-эпопеи "Тихий дон" Шолохова М.А., испытывал муки совести за смерть жены Натальи. Совесть его мучила за то,что он не смог её полюбить так, как любила его Наталья. В итоге Григорий обречен на страшное и беспросветное одиночество, не осталось у него ни любимой Аксиньи,ни любящей его жены Натальи.


Герой текста "Не искал оправдания,а судил себя сам. Жестоко. По всей строгости. Как чужой."... Муки совести, желание исправить прошлые ошибки-это самое страшное наказание для человека,какой бы поступок он не совершил. Об этом и повествует читателям автор текста Ю.Я. Яковлев.
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