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на текст З. Уваровой «Быть благодарным»


Со временем мы забываем тех людей, которые были для нас когда-то другом, опорой и дали нам путевку в жизнь... Почему нужно уметь быть благодарным? В этом и заключается проблема текста.


Главный герой текста Петя, мальчик, ставший спортсменом, забыл дядю Костю. Дядя Костя, когда Петя был ещё совсем мальчишкой, организовал для дворовых ребят спортплощадку, проводил с ними много времени, был судьей на различных соревнованиях.


 Авторская позиция заключается в том, что нельзя забывать добро. Автор данного текста Уварова Л.З., доносит до читателя мысль, что однажды внутри человека проснется голос совести и натолкнет на воспоминания: "Пётр в волнении прошёлся по комнате и решил: «Разыщу. Только как это сделать? Дома там все снесены, и потом я его фамилию позабыл. А всё-таки я узнаю через ребят. Он был моим лучшим другом»". Но все-таки не все исправляют ошибки и помнят тех,кто дал путевку в жизнь.Так же и Петя не разыскал дядю Костю.


Авторская позиция мне понятна, я считаю,что Л.З. Уварова права,д обро нужно помнить. Я согласна с автором текста, потому что пока человек помнит добро, он сам способен на добрые поступки.


 Приведу пример из жизни... У меня было очень много людей, которые мне помогли. Каждого я помню. Прошло девять лет с момента, когда я впервые села на лошадь. Решилась я на этот шаг не только потому, что меня поддержала мама, рядом со мной был тогда мой первый тренер, Николай Сергеевич, и он меня поддержал. Если бы не он, не состоялась бы я в жизни, как спортсменка, потому что не поверила бы в свои силы.


Яркий пример доброго поступка из литературы показан в рассказе о летчике Маслове... К летчику Маслову прибежал мальчик, который рассказал ему, что его отец нуждается в помощи. Маслов, рискуя своей жизнью и жизнью мальчика, полетел на поиски раненого отца в тайге. Закончилось всё тем, что отца мальчика Маслов нашел и доставил в больницу. Почему я привожу именно этот пример? Маслов мог погибнуть вместе с мальчиком, но его это не остановило,нужно было спасать жизнь человека. Самое главное - Маслов ничего не просил взамен. Мальчик был благодарен храброму летчику за спасенную жизнь отца. По моему мнению, этот поступок достоин уважения и восхищения.


Быть благодарным — значит помнить добро. 

Дарья Ч, 11 класс

