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                   Сочинение по русскому языку  ученицы 11 класса 

            на текст З.Уваровой «Помнить о других»


Проблема текста заключается в том, что в жизни нужно помнить не только о себе, но и о других людях. 


Я соглашусь с позицией автора в том, что нужно уметь оставаться человеком. Если мы не будем сострадать и жертвовать чем-то ради своих близких, в мире не останется ничего доброго и светлого. Пока человек остается человеком, от него исходит тепло и любовь к близким.

 
Я сама стараюсь сострадать и по возможности помогать окружающим и своим близким. Приведу пример из жизни... Моему другу четыре года назад нужна была помощь, чтобы уехать на операцию. Помочь ничем, кроме денег, было  ему нельзя в этой ситуации... Я подумала и решила, что здоровье близкого  важнее, чем свои желания, я копила деньги на новый мобильный телефон, хотела сделать себе подарок на пятнадцатилетие... Я помогла другу, чем смогла. Через месяц он уехал на операцию и сейчас благодарит меня за мою помощь до сих пор, но я не считаю, что сделала что-то невозможное. Если есть возможность, нужно помогать и однажды, когда помощь будет нужна тебе, ты не останешься один.

 
Приведу несколько примеров из литературы... Рассказ М.А Шолохова «Наука ненависти» повествует нам о том, как лейтенант Герасимов нашел в картофельной ботве девочку, которая напомнила ему дочку. Читатель приходит к мысли, что не бывает на войне чужих детей. Дети также не оставались равнодушными к трудностям народа. Они помогали ослабленным и усталым солдатам, выносили к дороге еду: хлеб, картофель, кто что мог. Картошка, которую подобрал главный герой и которой поделился с соседом, была для него самой вкусной из тех, что он когда-либо ел.


 Также стоит упомянуть рассказ М.А. Шолохова «Судьба человека». Солдат заметил беду «маленького человека», не окаменела его душа от потерь и несправедливости военного времени. Несмотря на то, что он остался один, Андрей сумел сохранить в себе чувство человечности и сострадания к окружающим. Судьба этого мальчика была тяжелой, Андрей забрал его к себе на воспитание... Герой рассказа отдавал ему свою любовь и заботу, в которой он нуждался. В этом маленьком мальчике Соколов нашел и своё спасение.

   Мне кажется, пока человек остается человеком, мир, в котором мы живем, будет настоящим, живым. Добро всегда возвращается добром, не нужно об этом забывать. Пока ты к человеку относишься с теплом и пониманием, ты не останешься один в мире, полном испытаний и трудностей.

Ч. Дарья, 11 класс

