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      Тема урока: Авангардные течения в живописи начала 20 века.
                           Отказ от  изобразительности в абстракционизме.

Тип урока: комбинированный, с элементами творческой мастерской.

Задачи урока:

1. Образовательные:

формирование представления о своеобразии живописи 20 века, ее основных течениях,

углубление знаний о живописи,

формирование умения анализировать произведение искусства.

2. Развивающие:
развитие у учащихся способностей к анализу,

развитие способностей понимать художественную ценность произведения искусства,

развитие творческих способностей учащихся.

3. Воспитательные:

фомирование убеждения в необходимости изучения предмета,

решение задач эстетического воспитания через знакомство с произведениями живописи.
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Учебники «Мировая художественная культура» 11 класс, М., 2009год, автор Данилова Г.И.
Энциклопедия «Искусство» М., «Росмэн», 2008год.

Газета «Искусство» № 7, 2009год.

Проектор, экран, ноутбук.

Эпиграф к уроку:

«Новая форма рождает новое содержание

  Искусство всегда было вольно от жизни,

  И на цвете его никогда не отражался 

  Цвет флага над крепостью города».

                            В. Шкловский.

                  Я рада вас видеть сегодня в классе.

     На нашем уроке мы обратимся к русской культуре начала 20 века.
Тема  урока: «Авангардные течения в живописи начала 20 века. Отказ от изобразительности в абстракционизме».

    В течение всего года мы с вами знакомились с различными стилями и направлениями в искусстве. Мы видели, что каждый из них возникал не случайно, а обязательно был связан с изменениями в мировоззрении людей, с их пониманием идеала.

   В начале 20 века появилось множество направлений в живописи ( русской  и зарубежной),  которые существовали почти одновременно.

  Удивительная пестрота художественных стилей свидетельствовала о напряженной духовной  жизни людей, об их стремлении выразить свое ощущение быстро меняющегося мира. 
   Авангардизм – это собирательное обозначение всех новейших течений в искусстве – фовизм, кубизм, футуризм, экспрессионизм, абстракционизм, сюрреализм, супрематизм. Вспомним, что первые эксперименты в цвете, первые шаги в поисках новых путей в живописи сделали – импрессионисты -  в конце 19века.

(Просмотр презентации: «Новые направления в искусстве конца 19, начала 20 века»).

   Скажите 10 – 13 лет, это много или мало?   Для человека – много, для  века – сущий пустяк. Еще 10 – 13 лет назад мы с тревогой  всматривались в будущее.  21 век – что он нам несет?  Каким он будет? Наверно, те же чувства испытывали люди  в конце 19 столетия. Особо ранимыми, с обостренным восприятием были люди искусства. Еще не закончился 19 век, а в их душах уже созревало чувство тревоги, неуверенности   и неудовлетворенности. Произошло разрушение прежних представлений о мире, связанное с мощным промышленным прогрессом и превращением человека в обезличенное существо.  
                    Стих.бельгийского поэта Эмиля Верхарна «Все колеи стремятся в город».

  На рубеже 19 – 20 веков произошла переоценка ценностей, в основе этой переоценки лежали общественные потрясения, жажда духовного обновления, которая повлекла за собой изменения взглядов на искусство и на художника – как Творца.

     (Прочитать эпиграф к уроку. Предложить выбрать ключевые слова:  новая форма, новое содержание, искусство вольно от жизни.)

    (Открыть презентацию «В.В. Кандинский»)

   Абстракционизм одно из самых сложных и противоречивых течений, в котором отказ от изображения форм реального мира, заменяется «беспредметными» сочетаниями цветовых пятен или геометрических элементов и линий. Существует великое множество вариантов абстрактного искусства – геометрическая абстракция, лирическая абстракция, лучизм, супрематизм, абстрактный экспрессионизм… НО в любом своем проявлении  этот стиль, как никакой другой, направлен на выражение индивидуальности художника, его творческого «Я».
    Официально годом рождения абстрактного искусства считается 1910год, когда на свет появились первые беспредметные рисунки  Василия Кандинского.
   Познакомимся с биографией художника В. Кандинского   (рассказ ученика).

   Исключив из живописи предмет, который в любой композиции подчинен закону земного тяготения ( т. к. любой предмет имеет форму, массу, объем), он смог оторваться от земли и «улететь» в космическое пространство, где проявляется духовная сущность форм и красок. В этом ему помогало убеждение  связи музыки и живописи.

        Кандинский утверждал:

«Цвет – это клавиши, глаз – молоточек,

  душа – многострунный рояль.

  Художник – есть рука, которая посредством того или иного клавиша приводит в вибрацию человеческую душу…»
  По мнению Кандинского абсолютное произведение  может быть только результатом синтеза музыки и живописи.

   Я приглашаю вас на вернисаж  картин В.Кандинского  (слайд – шоу).

   Свои картины художник делит на три основные группы: имрессии, импровизации,    композиции.

  В импрессиях зритель еще может различить конкретные очертания реальных предметов, передачу впечатлений от внешнего мира.

  Импровизация, наоборот отрывалась от реальных впечатлений. В процессе их создания активную роль играли фантазия и  интуиция художника. Язык ассоциаций был труден для зрителя и не поддавался расшифровке. Разговор о тайном с помощью тайного. Где здесь можно найти содержание? 
  Композиции – синтез фантастического и реального. Их – 10.

  Композиция – 6 – какие чувства вызывает эта картина?

Не смотря на отсутствие конкретного сюжета не значит, что в картине нет содержания.  Сам художник связывал ее с Ветхозаветным Всемирным потопом. Мы вовлечены в стихийный водоворот красок и линий, становимся участниками всемирной катастрофы.

  В последний период творчества приходит увлечение геометрическими формами.

                  Как  понять картины  В. Кандинского???

   Особое место в создании художественного произведения Кандинский отводил цвету. Интересно, что цвет занимал важное место не только в живописи, но и в поэзии Кандинского.
  «Синее… Синее подымалось, поднималось и падало.  Во всех углах загремело… Белый скачок за белым скачком. И за этим белым скачком опять белый скачок. И в этом белом скачке белый скачок. Вот это и плохо, но ты не видишь мутное; а в этом мутном оно и сидит. Отсюда все начинается…Треснуло».

     Странное, не похожее ни на что сочетание слов, но наверное, только так и можно  описать картины Кандинского.

   …Звучит музыка Скрябина. Что представили, о чем музыкальный фрагмент?
Предложить поработать в творческой мастерской  «Я – Кандинский»  учащимся и гостям. (Краски, кисти, бумага, баночки с водой). Музыка Скрябина  звучит, учащиеся и гости создают композиции  под музыку. Оформляется стенд.

    Важнейшей задачей для  Кандинского стали поиски новых способов выражения.

    Главным предметом  эксперимента стало  ПРОСТРАНСТВО, в котором он пытался построить новые взаимоотношения между миром реальным  и абстрактным.
   В книге «Точка и линия» Кандинский раскрывает свою систему средств художественной выразительности, художественного языка, с расшифровкой своей системы, своего творческого почерка (Точка, Прямая, Плоскость, Цвет).

    «Точка» - означает для Кандинского – покой. За основу ее характеристики Кандинский берет геометрическое понятие. Неподвижная, замкнутая линия – ее можно обозначить как  наименьшую временную форму. Количественное увеличение точек на плоскости приводит к усилению их действия, возникновение ритма. «Можно всю вселенную рассматривать как одну замкнутую в себе космическую композицию, которая состоит из бесконечных, уменьшающихся, замкнутых композиций».
  «Линия».  Если точка для Кандинского означает – покой, то линия – движение, напряжение. Кандинский анализирует психологическое воздействие линий: он считал, что множество прямых линий  передают лирическое настроение; пересечение линий, столкновение – передают бурный, драматический сюжет. Прямая, ломаная и кривая линии у Кандинского вызывают ассоциации с тремя фазами жизни «рождение», «молодость» и «зрелость». Одним из видов кривой линии он считал волнообразную линию. Кандинский рассматривает геометрические формы: треугольник, квадрат, ромб, трапеция.
  «Плоскость». Схематическая основная плоскость ограничена двумя горизонтальными  и двумя вертикальными линиями. Затем идет расположение элементов по отношению к центру. С верхом у него ассоциируется ощущение свободы, легкости. « Низ» картины наоборот – сгущение, тяжесть, ограничивается свобода. Далеко лежащие формы, которые группируются вокруг центра, придают «лирическое звучание».  И наоборот, близко лежащие формы к границам плоскости усиливают «драматический» характер звучания.

  «Цвет».  Кандинский создает «психологическую» теорию живописи. Появляется на свет психологическая сила краски. Художник отмечает основные закономерности воздействия линий, цвета, точек на человека.

	       Цвет
	Параллели цвета и звука
	Психологическая сила краски

	Белый

Черный

Все темное.

Синий.

Синий светлый.

Синий темный.

Зеленый.

Желтый.

Красный.

Оранжевый.
	Контробас (низкие тона).

Флейта.

Виолончель.

Растянутые тона скрипки.

Громкое звучание трубы.

Удары барабана.

Средний колокол.


	Начало, рождение, молчание

Конец, печаль, смерть.
Зов к бесконечности.

Спокойствие.

Беспокойство.

Беспокойство, кипение.


 Говорят, что картины Кандинского можно понять слушая эмоциональную музыку…

 Мы с вами на уроке сделали попытку понять картины Кандинского и даже создавать  композиции в его стиле.
  А вот что дети говорят о картинах Кандинского: 

 «Палитра красок, которая … взорвалась»,

«Несбывшиеся мечты и сломанные судьбы»,

«Взрыв эмоций. Паника, хаос, беспорядок, вихрь чувств»,

«Яркая цветовая палитра, иногда в почти  немыслимых сочетаниях»,

«Хочется подняться на самый гребень, но потом можно упасть с него».

   Я хотела заинтересовать вас творчеством художника Кандинского, надеюсь, его работы оставили в ваших душах яркое впечатление. Дома придумайте  3 вопроса, которые вы хотели бы задать Кандинскому, если бы состоялась ваша встреча. Это будет вашим творческим  домашним заданием.

  Подведем итог. Какие же новые направления появились в искусстве на рубеже  19 – 20 веков? Можно использовать свою творческую презентацию. Какие работы вы взяли в оформление музея Живописи?
  Вернемся к эпиграфу нашего урока. Найдите в нем слова, которые выражают главную идею искусства начала 20века?

- искусство вольно от жизни.

- новая форма рождает новое содержание.

  Я думаю, что вы подтвердили точку зрения наших героев на творчество. Абстракционизм, как никакой другой стиль, направлен на выражение индивидуальности художника, его творческого «Я».         Вы доказали это в своих творческих композициях.
                                         Спасибо за работу на уроке.

