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                   Сочинение — рецензия по русскому языку  ученицы 11 класса 

               на текст В.А. Солоухина «Сила воздействия искусства на человека»


Проблема текста В.А. Солоухина заключается в воздействии искусства на человека. Автор в своем тексте рассказывает нам о взаимоотношениях писателя и читателя. Доносит мысль: читатель - в первую очередь тот, кого писатель приглашает сопереживать своим героям."Он переживает или сопереживает всё, что происходит с героями, как если бы это происходило с ним самим. Отсюда и острота переживания, отсюда и сила воздействия искусства."


Возможно ли объединить мир читателя и писателя на время чтения произведения? В.А Солоухин говорит: "Есть непреодолимая пропасть между миром писателя,тем как он видит свое произведение и восприятием читателя." Автор доносит мысль: объединить мир творческого человека и ценителя его творчества-возможно. "Чем талантливее писатель, тем уже пропасть. Художник – как бы гениален он ни был – приглашает читателя (или зрителя, если это художник-живописец) в сопереживатели."

 
Я согласна с позицией автора. Читатель, если писателю удается сократить "пропасть между мирами", воспринимает произведение более четко. Самое важное для любого творческого человека - сделать так, чтобы его зритель, читатель или слушатель проникся его произведением, захотел прожить эмоции от него еще раз. Есть произведения, где за судьбу героев переживаешь как за свою, именно такие произведения и авторы для меня-настоящий талант!


Книга влияет на человека?  Русский публицист Д.С. Лихачев в своей книге "Письма о добром и прекрасном" пишет о том, что книга учит человека лучше любого университета.  Книга делает человека интеллигентным, учит мыслить. 


В романе Н. Островского "Как закалялась сталь" герой Корчагин на удивленный вопрос хирурга "Откуда берется мужество,так стойко переносить невыносимую боль?" отвечает просто: "Читайте книги, тогда поймете."


В произведении М.А. Булгакова "Мастер и Маргарита" главная героиня является единственной поклонницей, слушательницей романа Мастера. Именно из-за этого романа Маргарита полюбила  и восторгалась талантом Мастера. "Рукописи не горят"-крылатая фраза, вышедшая из этого произведения в народ, ведь роман, от которого пытался избавиться Мастер, вернулся в руки к Маргарите.


Сила воздействия искусства на человека огромна. 

