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Тема: «Пекинская народная опера» 
Цели урока: 1.Знакомство театром китайского народа - пекинской оперой.
2.Дать представление о приемах актерского мастерства. 
3.Просмотреть отрывки из пекинской оперы
Ход урока

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

1.Беседа по вопросам

· Кто такие скоморохи? Что обозначает слово скоморох? (странствующие актеры древней Руси, певцы, острословы, музыканты, исполнители сценок, дресси-ровщики, акробаты.  От «Скоммарх», в переводе – мастер смехотворства). 
· Как преобразовалось скоморошество в наше время? (игрища — короткие народные театральные представления сатирического характера, пляски и пантомима, театр Петрушки).
· В произведениях каких композиторов используется образ скомороха? (опера «Рогнеда» А.Н.Серова, «Снегурочка» и «Садко» Н.А.Римского-Корсакова, «Князь Игорь» А.П.Бородина)  
2.Анализ рисунков, выполненных дома.

3.Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал. (лекция с показом презентации, беседа)
1.История открытия

История открытия в Китае театральных подмостков насчитывает более восьми веков. Она пережила такие же этапы развития как и все театры мира. К примеру в Англии, в 16 веке, были два вида сооружений: театр под открытым небом и камерные залы. Первые назывались "общественными", вторые -"частными". В Китае такими театрами были "Гоу-Дан" и "Чхан-Хуэй".

В то время образцом форм театральных подмостков были сравнительно большие свободные площадки без крыши, так называемые "танцевальные площадки", вокруг которых располагались в три этажа крытые коридоры, составлявшие периферийную часть театра. Входной билет стоил для всех сословий одинаково, заплативший имел право стоять в центре площадки. Если он хотел сесть то должен был внести дополнительную плату чтобы войти в коридор. Кроме того в каждом коридоре имелась аристократическая ложа. Остальные зрители с трех сторон окружали площадку для представления которая находилась на возвышении примерно 4-6 футов над землей. 
Пекинская опера - самая известная китайская опера в мире. Она сформировалась 200 лет назад на основе местной оперы "хуэйдяо" провинции Аньхуэй. В 1790 году по императорскому указу в Пекин были созваны 4 крупнейших оперных труппы

2.Пекинская Опера 

"Пекинская Опера" это слияние всех жанров театрального искусства (оперы, балета, пантомимы, трагедии и комедии). Непередаваемая игра актеров, их полное перевоплощение заставят вас полностью перенестись в сказочный, волшебный мир "Пекинской Оперы".

Театральной эстетике пекинской оперы отвечает парадность и пышность сценического костюма, особая манера сценической речи, основанная на модуляции слова и фразы, пронизывающие звуки фальцетного пения, громкое звучание оркестра, поражающий своей фантазией орнамент и интенсивность цвета актерского грима, символика предметов бутафории и сценического жеста.

Основными особенностями традиционного театра являются свобода и расслабление. Для того чтобы соответствовать этим требованиям артисту необходимо знать основы национального актерского мастерства ,это "четыре умения" и "четыре приема".

Первые четыре - это пение, декламирование, перевоплощение и жестикуляция; вторые четыре - "игра руками", "игра глазами", "игра туловищем" и "шаги".

Пение занимает очень важное место в "Пекинской Опере". Большое значение здесь имеет сам звук. Неповторимость исполнения, завораживающее звучание обуславливается глубоким знанием фонологии, техники пения и достижением гармонии Инь и Ян. Песня не только увлекает своим содержанием, но и вызывает глубокие чувства у слушателя.  Очень большую роль в исполнении партии играет дыхание, во время пения используют "смену дыхания", "тайное дыхание", "передышку" и другие приемы.

Декламирование в "Пекинской Опере" это монолог и диалог. Театральные пословицы гласят: "пой для вассала, декламируй для господина" или "пой хорошо, говори велико-лепно". Эти пословицы подчеркивают значимость произнесения монологов и диалогов.

Перевоплощение создается с помощью пения, декламирования и жестикуляции. Эти элементы являются основными в искусстве мастера. Они красной нитью проходят от начала до конца представления. 
Жестикуляция - это элементы акробатики используемые во время представления. В "Пекинской Опере" есть такие персонажи которых можно представить только применяя акробатическое искусство. Все сцены жестокой войны в спектаклях составлены из акробатических трюков, есть даже специальные "военные пьесы". Играя "старца" не обойтись без акробатических приемов потому - что "старцу" иногда тоже нужно "помахать кулаками". 
Игра руками. Актеры говорят: "По одному движению руки можно определить мастера", следовательно "игра руками" является очень важным элементом театрального представления. Она включает в себя форму рук, их положение и жесты. Форма рук - это собственно, форма ладоней. Существуют женские и мужские формы. Женские имеют к примеру такие названия: "Лотосовые пальцы", "старушечья ладонь", "лотосовый кулак" и др. Мужские- "вытянутая ладонь", "пальцы-мечи"," сжатый кулак". Так же положения рук имеют очень интересные названия: "Подножие одинокой горы", "две поддерживаю-щие ладони", "поддерживающие и встречающие ладони" .Названия жестов тоже передают характер игры :"Облачные руки", "мелькающие руки", "трепещущие руки", "поднимающиеся руки", "раскладывающиеся руки", "толкающие руки" и т.д.

Игра глазами. Люди часто называют глаза окнами души. Есть такая театральная пословица: "Тело заключается в лице, лицо заключается в глазах." И еще одна :"Если в глазах нет духа - человек умер внутри своего храма. "Если во время игры глаза актера ничего не выражают, значит потеряна жизненная сила. Для того чтобы глаза были живыми мастера театра уделяют большое внимание своему внутреннему состоянию . Это помогает им почувствовать разницу таких понятий, как "взглянуть", "посмотреть", "прицелиться", "присматриваться", "рассматривать" и т.д. 

Игра туловищем - это различные положения шеи, плеч, груди, спины, поясницы и ягодиц. Незначительным изменением положения туловища можно передать внутреннее состояние персонажа. Это хотя и сложный, но очень важный театральный язык. Чтобы владеть им в должной мере, двигаться непринужденно и точно артист должен соблюдать определенные законы положения тела. Такие как: шея прямая плечи ровные; поясница прямая грудь вперед; живот подобран ягодицы зажаты. Когда при движении поясница служит центром всего тела, тогда можно говорить о том, что все тело работает согласованно. Пословица говорит об этом: "Одно движение или сто - начало в пояснице."

Шаги. Под "шагами" подразумеваются театральные позы и передвижения по сцене. В " Пекинской Опере " есть несколько основных поз и способов шагов. Позы: прямая; буквой "Т"; " ма-бу" ( ноги расставлены в стороны, вес распределен равномерно на обе ноги); " гун-бу" ( вес тела перенесен на одну ногу); поза наездника; расслабленная стойка; "пустые ноги". Способы шагов: " облачный", "дробленый", "круговой", "карликовый", "быстрый", "ползающий", "расстилающийся" и "семенящий" (тот , кто знаком с ушу найдет в названиях шагов и позиций театральной школы много общего с терминологией принятой в Китайском воинском искусстве). Актеры считают что шаги и позы на сцене являются фундаментом спектакля , выполняют роль базовых движений несущих в себе возможность бесконечных изменений, которые, в свою очередь используются мастером для передачи своих чувств зрителю. 
На этих восьми китах - "четырех способах игры" и "четырех видах мастерства" стоит " Пекинская Опера". Хотя это, конечно, не все. Ведь фундамент пирамиды искусства "Пекинской Оперы" заложен глубоко в культуре Китая. Чтобы ощутить всю прелесть и глубину этого театрального действа, нужно " один раз увидеть"

3.Амплуа оперы
В Пекинской драме сохранилось деление персонажей на четыре основных амплуа. Они различаются по принципу пола, возраста, индивидуальных особенностей сценического персонажа.
1. Амплуа Шэн – мужские персонажи.
2. Амплуа Дань – женские персонажи. 
3. Амплуа Цзин – персонажи злодеи.
4. Амплуа Чоу – комические персонажи  
Шэн – это мужской персонаж; подразделяется на младшего, старшего и воина. Женские персонажи именуются дань: дань-старуха, дань в тёмном халате, дань-цветок, дань с мечом и на коне. Актёр, выступающий в роли цзин, играет мужчину большой силы воли, либо прямодушного, либо, напротив, «себе на уме». Отдельная театральная традиция связана с чоу, или комическим персонажем эксцентрического плана. Это насмешник, склонный к клоунаде и сатирическим эскаладам. Оживляющий шутливыми выходками сюжетное действие, он неизменно завоёвывает симпатии публики.

4.Грим, костюмы и сцена в китайской опере. 
Особенность китайского оперного театра - грим. Для каждого амплуа существует свои особый грим. Традиционно грим создается по определенным принципам. Он подчеркивает особенности определенного персонажа - по нему можно легко определить, положительного или отрицательного героя играет актер, порядочный он или обманщик. Известно несколько тысяч видов композиций грима для персонажей пекинской драмы.
Костюмы артистов пекинской опера восходят к традиционной одежде, имевшей распространение в Китае приблизительно 400 лет тому назад. Неестественно длинные развевающиеся рукава, боевые знамена, притороченные к спинам офицеров и военачальников, фазаньи перья в головных уборах – всё это придаёт особый сценический эффект постановке. Специфические особенности одеяний актёров делают ещё более выразительными их жесты и ритмику движения по сцене. Подобно гриму, костюмы в пекинской драме, сообщая многое о персонаже, сами по себе обладают большой эстетической значимостью.

Пекинская музыкальная опера исполняется на сцене с одним задником. Её декорации и реквизит просты – они включают в себя столик, который в разных обстоятельствах может становиться либо обычной доской, либо столом государственного чиновника, либо даже холмом или мостом. Пространственные перемещения из одного места действия в другое также просты и плавны.

5.Заключительное слово.

Пекинская музыкальная драма – уникальное явление мировой художественной куль-туры, воплотившее лучшие традиции китайского народа. В драме с большой полнотой и богатством красок запечатлены прошлое страны, современная действительность, верования и фантазии народа. В этом театральном мире добро и зло, радость и страдание, обыденное и сверхъестественное сосуществуют, взаимно дополняя или на время оттесняя, но, почти никогда не уничтожая и не отрицая друг друга. Сменяются царства и династии, периоды войн и спокойствия, а миропорядок остается неизменным. 
Если вы посетите представление традиционной пекинской музыкальной драмы, то первое, что сразу бросится вам в глаза, – это роскошный искусно вышитый занавес. Затем под стройные звуки смычковых инструментов и оглушительные удары гонгов и барабанов на сцене появятся артисты. Первым из них может быть симпатичный юноша крепкого телосложения и в костюме воина. Он совершает серию молниеносных акроба-тических прыжков по сцене и демонстрирует мастерские приёмы боевых единоборств. Следом за ним появляется девушка миловидной наружности. На ней яркое шёлковое одеяние старинного покроя, украшенное нитями жемчуга. Нежным голосом девушка поёт свою арию, перемежая пение исполненным грации танцем. Следующим действующим лицом впол не может быть знаменитый обезьяний царь Сунь У-кун, герой средневекового романа «Путешествие на Запад». Он постоянно почёсывается и теребит себя за уши, без устали паясничает и балагурит... Всё это – типичные, легко узнаваемые персонажи традиционного китайского театра, называемого «пекинской музыкальной драмой».

В пекинской музыкальной драме наших дней имеются нововведения, но основополагающие принципы этого традиционного искусства остаются незыблемыми.

IV. Закрепление материала

Повторительно - обобщающая беседа

· Что включает в себя пекинская опера?

· Назвать 4 приема и 4 умения актеров пекинской оперы.

· Что такое амплуа? Назовите его виды.

· Что обозначает каждый цвет грима?

V. Просмотр видео (отрывки из пекинской оперы)

VI. Домашнее задание. 
          Нарисовать сцену из пекинской оперы.
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