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Актуальность исследования

      Факт, что курение наносит человеку огромный вред,  уже давно доказан и не подвергается сомнению. Эта проблема сначала касалась только мужчин, потом женщин, а теперь уже и детей.

      В своей работе хотим доказать, что курение – враг каждого человека и человечества в целом. Этот враг искусно притворяется другом, он якобы помогает лучше настроиться на работу, снять нервное напряжение, поддержать беседу, отвлечь, скрасить одиночество. Но что может быть хуже коварного друга?

      Исследовательская работа полностью посвящена вреду курения, считаем, что наше поколение очень мало знает об этом.

       Именно поэтому  выбрали эту тему для исследовательской работы. И если хоть один человек, изучив  работу, бросит курить или никогда не начнет этого делать,  будем считать свою цель достигнутой.
       Люди должны выбрать: курить или жить. И не просто жить самим – нормально, полноценно, но и давать жить другим – некурящим. Всю свою окружающую среду мы отравляем дымом сигарет: собственную квартиру, рабочее место…

      Сегодня никто не отрицает необходимости решительной борьбы с пьянством, алкоголизмом, наркоманией. А вот борьба с курением как бы отодвинута на второй план.   Исследовательской работой  хотим внести вклад в дело борьбы с курением.
Цель работы: изучить влияние курения на организм человека.

При этом решались основные задачи:

1. Изучить литературу по данной теме.

2. Выяснить влияние курения на организм человека.

3. Провести тестирование учащихся ТСОШ.

4. Подготовить ряд полезных советов  тем, кто курит.

Гипотеза: если мы будем знать чем грозят нам курение, то мы будем бережнее относится к своему здоровью.

В данной работе использованы следующие методы исследования:

1. Выборка материала по теме.

2. Анализ литературы по теме.

3. Обобщение изученного материала.

     4. Проведение социологического опроса по данной теме.

5. Выводы по собранному материалу.
Предмет исследования: вредные привычка - курение..

Объект исследования: учащиеся  МКОУ «Табулгинская средняя общеобразовательная школа им. П.Д.Слюсарева»
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Введение
                                                   Вместе с дымом от вас уходит здоровье, которое очень трудно вернуть.
Ещё не поздно подумать об этом!
        По данным Всемирной организации здравоохранения, курение является причиной смерти одного миллиона человек ежегодно. В ближайшем будущем на лечение болезней, возникающих в результате курения, будет расходоваться больше средств, чем на лечение «традиционных» болезней, таких как грипп и ангина. Курение является скрытой причиной в большинстве случаев смерти от таких заболеваний, как рак легких, туберкулез, болезни сердца. В настоящее время  в мире появляется все больше людей с негативным отношением к курению. Становится модным подтянутость, спортивный вид, здоровый образ жизни. Какие вопросы задают себе врачи и социологи? Установлено , что многие из тех, кто попробовал табачное зелье до 15 лет, общаются дома с курящими взрослыми, в основном – с родителями. Если это подтвердят исследования в рамках проекта, то работу по искоренению курения следует начинать с родителей. Медицина утверждает, что чем меньше возраст ребенка, тем чувствительнее его организм к табаку. Прежде всего, никотин и другие табачные яды нарушают нормальную деятельность центральной нервной и сердечно - сосудистой систем. Причем не только курение, но и просто вдыхание дыма в накуренном помещении способствует расстройству сна, ведет к раздражительности и, в конечном итоге, к ранним неврозам.

      Среди факторов риска, вызывающих заболевания сердечно-сосудистой системы, ведущие кардиологи мира курению отводят третье-четвертое место.

В настоящее время выделено 30 ядовитых химических веществ, входящих в состав табачного дыма. Наиболее сильные среди них – никотин, угарный газ, канцерогенные вещества. 

     Чаще всего вредное действие табачного дыма связывают с никотином. Он попадает в кровь в течение 20 с, активно действует на центральную и периферическую нервную систему. У выкурившего сигарету в первые минуты несколько расширяются сосуды мозга, в следствие чего кратковременно улучшается умственная работоспособность. Но в скорее сосуды мозга сужаются, и происходит ухудшение качества умственной деятельности, опять появляется потребность в сигарете. У людей, которые курят на протяжении длительного времени, наблюдаются хронические спазматические явления сосудов мозга. Кроме того, никотин отрицательно действует на проводимость нервной системы.

     Никотин вредно влияет и на дыхательную систему. При соприкосновении со слизистой оболочкой бронхов он подавляет ее защитные функции, уменьшает доступ кислорода к легочным альвеолам. Замечено, что курящие студенты во время сдачи нормативов по физическому воспитанию показывают в беге значительно худшие результаты, чем некурящие.

Вредное воздействие оказывает никотин на слизистую оболочку пищеварительного тракта. Попадая в полость рта, он делает десны более рыхлыми, повреждает зубную эмаль, создает опасность развития кариеса.

Опасен для здоровья и угарный газ, или оксид углерода. Усиливая отложение холестерина на стенках кровеносных сосудов, он способствует более быстрому развитию склеротических изменений в них. В крови угарный газ соединяется с гемоглобином, образуя карбоксигемоглобин, который не способен отдавать кислород тканям. Вследствие этого у курящих людей ухудшается кислородное обеспечение всех клеток тела.

     В организм с табачным дымом попадают также эфирные масла, нарушающие ритм работы сердца. Кроме того, в табачном дыме содержится от 2 до 7 % углекислого газа, в то время как уже 0,1 % - ная его концентрация в воздухе считается недопустимой.

     Люди, злоупотребляющие курение, значительно чаще, чем некурящие, страдают различными формами ишемической болезни сердца. Известный кардиолог О.Г. Оганов констатирует, что внезапная смерть от инфаркта миокарда встречается среди курящих в 5 раз чаще, чем среди некурящих.

У курящих наблюдается также более раннее появление гипертонической болезни, стенокардии. Выяснилось, что среди студентов с этими заболеваниями 78,4 % заядлых курильщиков.

     Курение – одна из основных причин возникновения ряда тяжелых заболевания. Курящие люди более подвержены простудным заболеваниям, хроническому бронхиту. Комитет экспертов Всемирной организации здравоохранения сделал вывод, что 90 % умирающих от этих болезней – курящие люди. Кроме того, под воздействием ядовитых веществ табачного дыма повышается кислотность желудочного сока, чаще возникают гастриты, язвенная болезнь.

     Большую опасность для здоровья несет пассивное курение, т.е. пребывание некурящих среди курильщиков. Установлено, что в дыме, который образуется при сгорании сигареты и не попадает в легкие курящих, содержится еще больше вредных веществ. Например, в нем находится в 5 раз больше оксида углерода, в 3 раза – табачных смол и никотина, в 4 раза – бензпирена и в 46 раз – аммиака.

     Курение несовместимо с регулярными занятиями физической культурой и спортом, поскольку мышечные нагрузки усиливают отрицательное воздействие курения на организм. У курящего спортсмена возникает опасность быстрого развития перенапряжения, перетренированности, более замедленного протекания восстановительных процессов после тренировки. 

Состав табака

    Вредные свойства табака до ХIХ в. практически  не были изучены, и врачи ничего не имели против курения. Привычка же эта подкреплялась  мощной рекламой различного рода курительных трубок и других принадлежностей курильщика. Теперь-то мы знаем о наркотических свойствах никотина, но в те далёкие времена табаку приписывали необыкновенные  действия. Например, считалось, что табак целебен, что его дым отпугивает болезни, злых духов и т.д. Из каких же вредных веществ состоит табачный дым? Каков физико-химический механизм курения?
   В состав табака входят многие вещества, среди которых есть обычные, присущие всякому растению, и специфические, присущие только табачным листьям. Среди первой группы веществ можно назвать белки(около10% от массы табака), углеводы(до 20%),органические кислоты (около10%). При сжигании табака образуются смолы(7-14%) и испаряются эфирные масла(около1%) – они-то и придают специфический аромат.  По данным фармакологов, при выкуривании одной пачки  сигарет  средней  крепости общей массой табака 20г образуется: 0,0012 г синильной кислоты ; 0,0012 г сероводорода; 0,622 г пиридиновых оснований;  0,18 г никотина; 0,64 г аммиака; 0,692 г оксида углерода и не менее 1 г  концентрата из жидких и твёрдых продуктов горения и сухой перегонки табака, называемых  табачным дёгтем. В  последнем содержится около сотни химических веществ, в этом числе бензопирен, бензатрацен, радиоактивный изотоп калия, мышьяк и др. Все эти вещества оказывают вредное действие на наш организм.

Физико-химический механизм курения.

   Физико-химический механизм курения состоит в том, что через  подожжённый и медленно тлеющий табак (в трубке, папиросе, сигарете) курильщик всасывает в себя воздух. Кислород, содержащийся во вдыхаемом воздухе, проходя через слой тлеющего табака, усиливает его  горение, и продукта возгонки вместе с оставшейся частью воздуха поступают в лёгкие. Для выкуривания папиросы (сигареты) обычно требуется 12-18 затяжек. Табачный дым представляет своеобразную физико-химическую систему, состоящую из воздуха и взвешенных в нём продуктов горения табака.
Содержание вредных  веществ  в табачном  дыме зависит  от вида табака, способов его предварительной  обработки – вяления, сушки, ферментации и др., - а в годовых изделиях – от сортности, влажности и даже скорости курения.

   При сжигании табака образуется дым, в котором множество вредных веществ, но самыми вредными считаются  никотин, угарный газ и табачные смолы.

   Никотин заставляет наше сердце биться быстрее, из-за чего оно изнашивается, а главное- заставляет человека   привязаться к сигарете, привыкнуть к ней и стараться курить всё больше и больше. Угарный газ мешает организму получать кислород, столь необходимый для всех органов. Табачные смолы загрязняют наши лёгкие и приводят к их заболеванию, - многие курильщики часто кашляют. Токсичными составляющими табачного  «коктейля» помимо никотина, оксида углерода и канцерогенных смол является соединения азота, металлы   (особенно тяжелые- ртуть, кадмий, никель, кобальт и  др.) и радиоактивные вещества.

До недавнего времени самым ядовитым компонентом табака считался никотин. Но исследования последнего времени позволили отобрать у него пальму первенства и передать  её радиоактивным веществам, которые табак в большом количестве  «улавливает» из почвы, воды и  воздуха, особенно там, где отмечается  повышенный фон радиации.

Многие  химические элементы вообще, и радионуклиды в частности, при попадании в организм извне распределяются в нём не равномерно, а сосредотачиваются в отдельных органах  вследствие предопределённых генетикой биохимических процессоров. Например, в  щитовидной железе накапливается йод , в печени - кобальт , цезий и плутоний , в яичниках -  калий , кобальт и цезий , в лёгких - полоний , радон и плутоний , в  почках – цезий , в  костной  ткани – стронций  и радий .

   Крайне ядовитым радиоактивным изотопом единодушно признан полоний – 210 ,период полураспада которого исчисляется многими десятками и сотнями лет, а это  означает , что он может накапливаться в самых различных органах и тканях , не только разрушая их , но и повреждая аппарат наследственности . Подсчитано: в бронхах и моче курящих количество  полония – 210 в 6 – 7 раз больше , чем у некурящих .
    Мы уже знаем, что если источник ионизирующей радиации находятся вне организма, то речь идёт о внешнем облучении . Другой способ  «поймать дозу» - допустить  попадание  радионуклидов в усваиваемой форме внутрь организма с воздухом , пищей и водой . Тогда , накапливаясь в критических органах , радионуклиды начинают облучать организм изнутри , превращаясь в радиотоксины . Это внутреннее  облучение . При таком облучении наиболее  опасны  а- излучатели. В табачном дыме содержится радиоактивные вещества ( полоний, висмут, цезий, свинец ), которые, как мы сказали, избирательно накапливаются в лёгочной ткани , спинном мозге , лимфатических узлах и эндокринных железах . Они задерживаются  там  на многие месяцы и годы , и чем больше стаж курильщика , тем их больше . Полоний и свинец – главная причина злокачественных опухолей . Запомните :  даже сигарета с фильтром опасных изотопов не задерживают .
Кто из молодых людей, вступающих в брак, не мечтает стать отцом или матерью? Родительское счастье – высшая ценность семейной жизни.  Но, к сожалению,  не всем удаётся осуществить свою мечту. Причин  этому много, и одна из них – вредные  привычки , в том числе курение.

Многочисленные наблюдения  специалистов свидетельствует  о  том , что курение отца в ответственные для деторождения периоды не оказывает существенного влияния на рост плода , но является основной причиной развития различных аномалий, включая внутренние и внешние уродства. У детей  курящих отцов они встречаются в 5 раз  чаще.

Курящая женщина ещё  во время беременности  одновременно с продуктами питания  передаёт ребёнку  и продукты курения, причём в высоких  концентрациях. Скорость их поступления (угарный газ, никотин, канцерогенные смолы, радиоактивные изотопы) превосходит скорость нейтрализации и выведения, а это значит, что чужеродные продукты накапливаются в организме ребёнка. И у ребёнка постепенно развивается и прогрессирует хроническая табачная интоксикация (кислородное голодание).

       В результате радиоактивных превращений происходит повреждение наследственных структур! Беременным запрещается курить. Кроме того, употребление табака женщинами всегда считалось признаком  дурного тона и осуждалось.
По данным Всемирной организации здравоохранения , общая смертность курящих превышает смертность некурящих на 30-80% , причем наиболее значительная разница приходится на возраст 45-54 лет , наиболее ценный в отношении профессионального опыта и творческой активности.
       Можно с уверенностью сказать , что каждая новая затяжка сигаретой сокращает человеческую жизнь по меньшей мере на один вдох , а каждая выкуренная сигарета сокращает жизнь человека на 15мин. «Кто эти минуты видел и кто их высчитал?» - иронизируют курящие. Да , для отдельного человека это показать трудно , но в общей массе населения курящие живут значительно меньше , чем некурящие.
       Наличие полония, радиоактивного свинца и висмута в табачном дыме дает право считать, что табачный дым опасен не только тем , кто курит , но и всем , кто дышит этим дымом. Сам курильщик поглощает лишь 28% вредных веществ, содержащихся в сигаретах , а остальные достаются тем , кто находится в атмосфере табачного дыма , - так называемым пассивным курильщикам. Поэтому , дорогие друзья , не стойте в кругу курящих друзей , не дышите задымленным воздухом.
Прежде всего, не надо начинать курить. Но если уже появилась тяга к сигарете, постарайтесь избавиться от этой вредной привычки. Давайте беречь свое здоровье и здоровье близких. Курение или здоровье – выбирайте сами!
Вред курения для подростков
   Когда человек впервые прикасается к сигарете, он не задумывается о тех тяжелых последствиях, к которым может привести курение. Когда же приобщаются к курению? В основном в школьном возрасте. Никотин появляется в тканях мозга спустя 7 секунд после первой затяжки. Мозг привыкает к постоянным никотиновым подачкам, чтобы поддержать нормальное самочувствие, приходиться «подкармливать» мозг никотином. А иначе появляется беспокойство, раздражительность, нервозность.

Поскольку в период пребывания в школе, организм человека находится в стадии активного формирования, вред курения для подростков и юношей достаточно ощутим. Прежде всего, привычка замедляет темпы физического развития ребенка. Подросток, балующийся сигаретами, отличается худобой и нездоровым цветом лица. Однако это лишь внешние проявления курения. На самом деле, последствия для организма ребенка куда более плачевные.

От воздействия вредных веществ, содержащихся в сигарете, страдают, в первую очередь, легкие и сердечнососудистая система. На стадии физического становления у ребенка уже появляется одышка, кашель. Кроме того, в виду не достаточной устойчивости организма к внешним воздействиям, страдает и сердце.

   Для подросткового возраста характерны активные гормональные изменения. Поэтому переходный период часто сопровождается повышенным или заниженным давлением, некоторыми коррективами в работе сердца. Курение усугубляет течение переходного периода, делая его более критичным. Никотин провоцирует сердце на более активную работу. Таким образом, оно изнашивается еще с достаточно юного возраста.

   Ничуть не меньшее влияние курение оказывает и на интеллектуальное развитие детей. Поскольку вместе с кровью вредные вещества, содержащиеся в табачном дыме, циркулируют по всему организму, они так же воздействуют на мозг и нервную систему. Последствия курения накладываются одно на другое, в итоге, не позволяя ребенку учиться в полную силу. Сразу после выкуривания сигареты подросток ощущает прилив сил, который быстро сменяется усталостью, подавленным состоянием. Естественно, что плохое настроение ребенка сопровождается стремлением увильнуть от учебной деятельности. Конечно, речь не всегда идет о прогулах. Чаще всего, ребенок проявляет низкую активность на уроке, становится невнимательным, несобранным, рассеянным.

   Подростковое курение отрицательно влияет на память и развитие основных мыслительных процессов. Чем больше сигарет ребенок употребляет в течение дня, тем худшую услугу он оказывает собственному интеллекту. Прежде всего, от курения сокращается объем памяти. По этой причине ребенок не всегда может справиться с многочисленными предметами школьной программы. Кроме того, слабее становится логика, подросток в меньшей мере становится способен к анализу, синтезу, абстрагированию.

У курящего подростка происходят изменения чувствительности органов восприятия: ухудшается зрение, обоняние, слух. Кроме того, табачный дым провоцирует возникновение заболеваний в ротовой полости. Кариес, эрозия эмали, а так же характерный для нее желтый цвет становятся настоящей проблемой для подростка. Впоследствии они приводят к разрушению зубов.

В организм ребенка обычно поступает несколько больше вредных веществ, чем в тело взрослого. Это связано не только с меньшей массой тела подростка, но и с особенностью «стиля» курения. Поскольку такая привычка обычно тщательно скрывается от родителей и учителей, ребенок курит достаточно быстро.

   Непродолжительные и глубокие затяжки способствуют проникновению в организм как минимум на 20% больше вредных веществ. Кроме того, достаточно часто ребенок использует недокуренные ранее табачные изделия. В них концентрация ядовитых элементов вовсе зашкаливает.

Чтобы вовремя обнаружить и пресечь эту вредную для подростка привычку, родители должны обращать большее внимание на своего ребенка. Конечно, это не означает, что мама и папа должны устраивать обыски с целью поиска табачных изделий. Взрослым нужно следить за внешним видом сына или дочери, состоянием здоровья детей.
Закон и курение
   Минздрав соцразвития внесло в правительство РФ радикальный законопроект «О защите здоровья населения от последствий потребления табака». Самым глобальным из предложенных Минздравом нововведений является полный запрет на курение в общественных местах. Также, по замыслу авторов документа, табачная продукция должна исчезнуть из ларьков и киосков. Законопроект предложен в рамках исполнения конвенции Всемирной организации здравоохранения по борьбе против табака (Россия присоединилась к ней только лишь в 2008 году). Комитет Госдумы по охране здоровья пока одобрил лишь 30 из 169 поправок к антитабачному законопроекту Минздрава.

Ограничения мест для курения
 С 1 июня 2013 г. полностью вступает в силу закон о курении для части учреждений, а именно, запретят курение в госучреждениях, вузах, школах, больницах, стадионах, ресторанах, поездах, на вокзалах и у метро - "курилки" останутся только на предприятиях и в офисах, на усмотрение их руководства.
Ограничения торговли табачными изделиями

· С 1 июня 2013 года закон вводит следующие ограничения розничной торговли табачными изделиями:

· запрет продажи табачных изделий на расстоянии менее 100 метров по прямой линии от границ территорий образовательных учреждений;

· полный запрет продажи табачных изделий несовершеннолетним и торговли ими несовершеннолетними.

· С 1 июня 2014 года запрещается продажа сигарет в нестационарных торговых объектах — ларьках и киосках без торгового зала. 

 Запрет рекламы

Закон вводит полный запрет рекламы табачных изделий, стимулирования их продажи и спонсорства, а также полный запрет на демонстрацию табачных изделий и процесса курения, предназначенных для детей и подростков.

Прочие меры

· оказание медицинской помощи населению, направленной на отказ от потребления табака и лечение табачной зависимости;

· ценовые, налоговые и организационные меры по сокращению спроса на табачные изделия и ограничению торговли ими;

· просвещение и информирование населения о вреде потребления табака и вредном воздействии табачного дыма, которые планируется осуществлять посредством программ образования и информационных кампаний в средствах массовой информации;

· учёт производства, импорта, экспорта, оптовой и розничной торговли табачной продукцией, отслеживание производственного оборудования, движения и распределения табачных изделий

· меры государственного контроля в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака и ответственности за нарушения требований Федерального  закона

    Штраф за курение в общественных местах предлагается установить в 3.000 рублей для непослушных граждан. Кроме того, документ вводит запрет на курение на улице на расстоянии менее чем 15 м от входов в помещения железнодорожных вокзалов, автовокзалов, аэропортов, морских портов, речных портов, станций метрополитена. Курить будет нельзя на детских площадках и на оборудованных пляжах.

 Полностью" запрет на курение в общественных местах будет дорабатываться и планируется ввести с 1 Января 2016 года. Так что некурящим остаётся только набраться терпения, а курящим людям достойно и без истерик отнестись как к своему здоровью, так и к здоровью окружающих их людей, своих родных и близких. 87% россиян поддерживают антитабачный закон, среди которых 35% сами курильщики. 

        В Минздраве, помимо прочего, предлагают запретить выкладку табачной продукции на прилавок. Вместо этого покупателям станут выдавать прейскуранты. В министерстве полагают, что укрупнение розничных продаж и ограничение доступности сигарет помогут в борьбе с курением среди несовершеннолетних и улучшат качество государственного контроля в данной сфере. Также предлагается закрепить законодательно запрет на продажу табачной продукции несовершеннолетним.

    Помимо вышеупомянутых ограничений, чиновники решили побороть курение и в кинематографе, пишут «Известия». Авторам картин отныне придется доказывать, что выкуренная в кадре сигарета является «неотъемлемой частью художественного замысла». Что касается новых аудиовизуальных записей для детей, то тут демонстрация употребления табака оказывается под тотальным запретом.

«Московский комсомолец» сообщает, что в ведомстве также подготовили проект специальной системы оказания курильщикам квалифицированной медицинской помощи. Согласно тексту документа, курящий пациент, обратившийся по любому вопросу в медучреждение, не должен будет его покидать, пока его не поставят на учет по факту употребления табака и не проведут консультации по преодолению никотиновой зависимости.
Перспективы курения
   Всем известно, что «капля никотина убивает лошадь». Если быть точным, то каплей чистого никотина можно убить трех лошадей. А ведь кроме никотина в сигаретах содержится много других  ядовитых веществ, губительных для растущего организма. Какие перспективы ожидают подростка, если он продолжит курение?

Данной проблеме посвящается это задание.

Исходные данные:

1.количество выкуриваемых ежедневно сигарет (10 штук);

2.рыночная стоимость пачки (20 штук) сигарет;10 рублей

3.количество никотина в одной сигарете(указывается производителем; в самых легких сигаретах- 0,0001 г, в остальных-до 0,001 г);

4.количествовредных смол в одной сигарете (указывается производителем, в самых легких сигаретах- 0,001 г, в остальных- до 0,015 г);
5.количество никотина, убивающее лошадь(2г);

6.средняя продолжительность жизни в стране(на 2003 год: мужчины-62 года, женщины-73 года).

Расчетные данные:

1.количество выкуренных пачек в год;

2.количество выкуренных пачек за жизнь (с учетом средней продолжительности жизни);

3.сумма, затраченная на сигареты за всю жизнь;

4.количество потребленного никотина за год;

5.количество потребленного никотина за жизнь;

6.количество потребленных вредных смол за жизнь;

7.количество лошадей, которые могли бы быть убиты полученным количеством никотина;
8.количество дней, на которое уже сокращена жизнь;

9.юколичество дней, на которое сократится жизнь, если курение будет продолжено;

10.сколько осталось жить (с учетом средней продолжительности жизни), если бросить курить сегодня;

11.сколько осталось жить, если не бросить курить.
Глава 3.  МЕТОДИКА И РЕЗУЛЬТАТЫ СОБСТВЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Сигареты вызывают сильнейшее привыкание, из-за чего бросить курить крайне сложно. Вред от курения проявляется как снаружи, так и разрушает организм изнутри.
Итак, в ходе работы нами были изучены следующие этапы влияния курения на организм человека: 

· Никотин портит структуру ногтей, цвет и крепость зубов, влияет на цвет кожи и силу волос. Обычно курильщика легко определить по желтоватому цвету кожи, налёту на зубах и всегда неприятному запаху изо рта. Дело в том, что курение негативно влияет на выделение секретов желудка, из-за чего он постепенно начинает гнить;

· Сигареты негативно влияют на структуру внутренних органов, в частности сосудов. У курильщиков к старости сосуды становятся неэластичными и хрупкими. Также у курящих сужаются сосуды, появляются спазмы;

· Никотин вызывает повышение кровеносного давления. У курящих оно на 10 миллиметров ртутного столба выше, чем у тех, кто никогда не курил;

· Курильщики более подвержены инфарктам, язве желудка и стенокардии. Также «традиционной» болезнью курильщиков считается хронический бронхит. Смола, которая оседает на фильтре сигареты, затрудняет защиту дыхательных путей, из-за чего курильщики тяжело переносят любые болезни, связанные с горлом, лёгкими и бронхами.

· Курение также негативно сказывается на здоровье ребёнка, особенно если женщина курит во время беременности. Дети часто болеют, легко простужаются и отстают в развитии.

Как показали исследования, в одной сигарете содержатся опасные для жизни вещества, а именно:

· Бутан (из которого изготовляют жидкость для зажигалок);

· Никотин (средство от насекомых);

· Стеариновая кислота (из нее получают воск для свечей);

· Мышьяк (в котором содержатся различные яды);

· Угарный газ и многие другие.
   Проведен  мониторинг  о  количестве  курящих  учащихся  ТСОШ , в  котором   участвовали   ребята  из  7 – 11  классов (74  человека)       ( приложение  1)

   В  результате  анализа  выяснили , что  курящие  составляют  21% , из  них  16%  юношей   и  5%  девушек.
На   долю  каждого  класса   приходится: 11 класса- 43,75%; 10 класса – 18,75%; 9 класса- 12,5%; 8 класса- 12,5%; 7 класса- 12,5%( приложение 2)

Нами была проведена анкета среди учащихся школы, содержащие следующие вопросы:

1.Ваш пол?

2.Ваш возраст?

3.Как чаще всего ты проводишь свободное время?

4. Как, по-твоему, курение влияет на здоровье?

5.Каковы источники твоих знаний о курении?

6.В каком возрасте ты попробовал курить?

7.Что послужило поводом для первой пробы курения?

8.Если куришь, то как много?

9.Как ты думаешь, что тебя «заставляет» курить в настоящее время?

10.Как ты оцениваешь мероприятия, проводимые по борьбе с курением?

11.Какие меры по борьбе с курением, на твой взгляд, следует принимать?

12.Хочешь узнать больше о влиянии курения на организм человека?

       В анкетировании участвовали 33 человека, учащиеся 8-10 класса.

      На основании проведенных исследований был выяснен возраст 14 лет-5 человек,15 лет- 15 человек,16 лет- 12 человек,17лет- 1 человек. (приложение 3)

    Исследование показало свободное время  учащиеся нашей школы проводя в спортивных кружках и секциях-5 человек; с друзьями-21 человек; смотрят телевизор- 4 человека. (приложение 4)

Так же выяснили, как влияет курение на здоровье.(приложение 5)

Узнали источники знания о курении.(приложение 6)

Из анкет узнали, в каком возрасте начали курить.(приложение 7) И что послужило поводом для первой пробы курения.      (приложение 8)
На вопрос, что тебя заставляет курить в настоящее время? Ответили: за компанию; втянулся не могу бросить.(приложение 9)

Было предложено оценить мероприятия  по борьбе с курением. (приложение 10)

   Спрашивалось какие меры по борьбе с курением нужно принимать. Из опроса узнали: запрет рекламы табачных изделий; проведение воспитательной работы; запрет курения в общественных местах. (приложение 11)

Из всех опрошенных, 20 человек хотели больше узнать о влиянии курения на организм человека.
ВЫВОДЫ

1.Изучая справочный материал, по данной теме мы выбрали массу полезной и интересной информации, которая помогла нам изучить эту проблему более углубленно.

2.Исследуемая нами литература, расширила наши знания о проблемах курения и влиянии его на человека.

3.С помощью мониторинга и проведенного анкетирования, выяснили, что и в нашей школе есть проблема с курением.

4.При проведении анкетирования, мы убедились, что учащихся нашей школы волнует проблема курения. Исследования показали, что большинство учащихся высоко оценивают мероприятия по борьбе с курением,  хотят больше узнать о влиянии курения на организм человека. И сами предлагают ряд мер по борьбе с курением.
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