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Тема: «Русские народные инструменты». 
Цели урока: 1.Повторение материала о музыкальных инструментах мира, 

2.Знакомство с инструментами русского народа, 

3.Совершенствование навыка различать музыкальные инструменты.

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

  1.Беседа по вопросам

· Виды кукольных театров. (вертеп, марионетки, куклы на воде, Ваянг, театр теней)
· Какие куклы вы знаете? В чем их особенность? (марионетка, петрушечная (перчаточная) кукла , кукла на тростях, пятачковая кукла, вертепная, планшетная (выводная) кукла, мимирующая, кукла театра теней, ростовая кукла)

· Что вы знаете о Петрушке. Назовите его собратье из других стран мира. (Италия - Пульчинелла, Франция - Полишинель, Англия - Панч, Германия - Гансвурст, Россия - Петрушка, Турция – Карагёз)

· Какие театра существуют в России? (Государственный Академический Центральный театр кукол им.С.В.Образцова, Московский театр кукол, Ярославский театр кукол, Московский сказочный театр)

· Что вы знаете о театре Ваянг? (теневой театр Индонезии)
  2.Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал (лекция с презентацией и прослушивание мелодий)
1.Вступительное слово учителя

Народные музыкальные инструменты - это яркая страница истории славян и русского народа. Они показывают богатство русской души, творческий нрав, свидетельствуют о высокой моральной и духовной культуре.  

2.История музыкальных инструментов на Руси
История возникновения и развития музыки тесно связана с обрядовой религиозной деятельностью. На Руси музыка впитала традиции распространенного язычества. После принятия христианства в Киевской Руси действовал запрет на использование музыкальных инструментов в храмах. Строгие религиозные каноны не допускали развлекательных песенок исполняемых скоморохами, которые использовали исконно народные музыкальные инструменты. То, что использовалось средневековыми скоморохами, практически не дошло до наших лет, поэтому традиционно русскими музыкальными инструментами принято считать те, которые использовались пастухами, жителями сел, деревень: гусли и гудки, рожки, дудки, трубы, бубны, охотничьи рога.
По предположениям исследователей, в Киевской Руси были известны следующие музыкальные инструменты:

· деревянные трубы и рога (духовые ратные и охотничьи);

· колокольчики, глиняные свистульки (обрядовые);

· флейта Пана, состоящая из нескольких скрепленных между собой камышовых трубочек разной длины (духовой обрядовый);

· гусли (струнный);

· сопель и свирель (духовые ратные инструменты длиной в аршин);

· било (ударный сигнальный и обрядовый).

Девятьсот лет тому назад неизвестные живописцы оставили в башне Софийского собора (заложен в 1037 г.) фрески, на которых изображены сцены музыкально-театрального содержания. Это — скоморошьи игры, музыканты, играющие на арфе, трубе и флейте, плясуны, водящие хоровод.  
С XVI века у русских, белорусов и украинцев бытовала лира — струнный инструмент с деревянным корпусом, напоминающим по форме гитару или скрипку. Внутри корпуса закрепляется колесо, оно соприкасается со струнами, скользит по ним и извлекает долгие непрерывные звуки. На лире играли в основном бродячие музыканты. Европейским странам этот инструмент был известен гораздо раньше, с X века.
(прослушивание игры колесной лиры / 0:36)

· Какие  русские народные инструменты вам известны?

· На какие группы можно разделить все русские народные инструменты?

·  Давайте попробуем систематизировать наши знания об инструментах. 

Каждый музыкальный инструмент обладает: 

· особым тембром звучания; 

· определенным диапазоном звуков; а также 

· музыкально-выразительными динамическими возможностями. 

Качество звучания музыкального инструмента: 

· зависит от взаимосвязи и формы материалов, применяемых для изготовления инструмента;  

· может быть изменено с помощью дополнительных приспособлений и различных приемов звукоизвлечения.

3.Русские народные музыкальные инструменты 
Струнные музыкальные инструменты (гудок, домра, гусли, балалайка)
Гудок - старинный русский народный смычковый музыкальный инструмент, наиболее распространённый в XVII-XIX веках, среди скоморохов. Имеет деревянный выдолбленный кузов, как правило овальной или грушевидной формы. У него было 3-4 струны. Игра на нем походила на игру на виолончели.

До́мра — русский и украинский народный струнный щипковый музыкальный инструмент с тремя или четырьмя струнами, один из самых распространенных в XVII веке и любимых в народе инструментов. Для извлечения звука используется медиатор.  
(прослушивание игры музыкального инструмента - Гудок / 0:51)

Балала́йка — русский народный трёхструнный щипковый музыкальный инструмент, с треугольным слегка изогнутым деревянным корпусом. Балалайка появилась в конце XVII века и стала один из инструментов, ставших символом русского народа.   В разные времена ее называли по-разному: и "бала-бойка", и "балабайка", но первое название сохранилось до наших дней. На протяжении столетий конструкция балалайки видоизменялась. Первые балалайки (XVIII в.) имели овальный или круглый корпус и две струны. В дальнейшем (XIX в.) корпус стал треугольным, до-бавилась еще одна струна. Чаще всего балалайка сопровождала русские плясовые песни. 
Гусли - многострунный щипковый русский народный инструмент. Первые упоминания о них относятся ко II веку нашей эры. Гусли были очень распространены в Древней Руси. Их изготавливали из древесины березы, ели, рябины и украшали языческими орнаментами. На гуслях аккомпанировали собственному пению, исполняли народные песни и танцы, играли соло и в ансамбле с другими инструментами. Пальцы левой руки ставили на струны и поочередно их прижимали, а правой рукой стучали по струнам, извлекая простые аккорды. По форме гусли существуют треугольные, трапециевидные, прямоугольные. 

(прослушивание русской народной мелодии на Балалайки / 2:43)

Ударные музыкальные инструменты (ложки, бубен, трещотки)
Ложки. Время возникновения на Руси ложек как музыкального инструмента пока не установлено. Первые довольно подробные сведения о них появляются в конце XVIII века. Музыкальные ложки по внешнему виду мало чем отличаются от обычных столовых деревянных ложек, только выделываются они из более твёрдых пород дерева. 

Бу́бен - музыкальный ударный инструмент в виде неширокой круглой деревянной обечайки, с натянутой на одной стороне кожаной мембраной. Иногда внутри обечайки подвешиваются бубенчики и колокольцы, а в прорези стенок вставляются бряцающие металлические пластинки.Особенно широко они применялись в ратном деле и у ско-морохов. В прежние времена бубном называли ударные инструменты, на которых натянута кожа. Возможно, когда в русских летописях встречается название "бубен", под этим следует разуметь инструмент, который позже стал называться "барабаном"

Трещотка - народный музыкальный инструмент, заменяющий хлопки в ладоши.   Трещотки состоят из набора 18-20 тонких дощечек (обычно дубовых) длиной 16-18 см. Они соединяются между собой плотной верёвкой, продетой в отверстия верхней части дощечек. Для разделения дощечек между ними вверху вставляются небольшие пластинки из дерева шириной приблизительно 2 см.

(прослушивание звучания музыкальных инструментов – Трещотка и Бубен, сначала зву-чит от отдельно каждый инструмент, потом фрагмент мелодии «Русская зима»/ 0:37)

Духовые и язычковые музыкальные инструменты (Волынка, Рожок, Сопель, Свирель, Кугиклы, Жалейка, баян, гармошка)
Сопель (укр. - сопилка, белорус. - дудка), музыкальный инструмент, род свистковой продольной деревянной флейты. Имеет 6 голосовых отверстий. Известна с VI века, как ратный инструмент использовавшийся скоморохами. Хроматические звуки извлекаются благодаря неполному прикрытию пальцами звуковых отверстий.
Рожок - русский народный пастуший деревянный инструмент, который имел не только сигнальные функции, но и был музыкальным инструментом.    Рожок представляет собой конической формы прямую трубу с пятью игровыми отверстиями сверху и одним снизу. На нижнем конце есть небольшой раструб, на верхнем вклеенный мундштук. Общая длина рожка колеблется от 320 до 830 мм.
Жалейка (брёлка) — духовой язычковый музыкальный инструмент, дожил до наших дней в своем первозданном виде — деревянная, тростниковая (камышовая) трубочка с раструбом из рога или бересты, длиной от 10 до 20 см. На стволе есть от 3 до 7 игровых отверстий, благодаря чему можно менять высоту звука.  Тембр жалейки пронзительный и гнусавый, печальный и жалостливый. Использовался инструмент как пастушеский, играли на нём наигрыши разных жанров в одиночку, дуэтом, ансамблем. 

Свирель — древний духовой музыкальный инструмент, парная продольная свистковая флейта с двумя не скрепленными между собой стволами. Головки стволов имеют форму в виде клюва; в нижних частях стволов вырезано по 3 игровых отверстия. Во время игры "клювы" берут в рот, а стволы держат несколько наклонно вниз, раздвигая под острым углом друг к другу. Первое упоминание свирели в русской литературе относится к XII в.   
Куги́клы — духовой музыкальный инструмент, русская разновидность многоствольчатой флейты. Как правило, она состоит из трех-пяти пустотелых трубок одинакового диаметра, но разной длины — от 100 до 160 мм. Звук извлекают, дуя на края срезов открытых концов, расположенных на одной линии. Обычно трубки флейты прочно скрепляют между собой, но кувиклы имеют отличительную особенность — в них дудочки не скрепляют, а свободно держат в руке. 

(прослушивание игры музыкального инструмента - Жалейка / 0:14)

(прослушивание игры музыкального инструмента – Кугиклы, наигрыш для частушек / 0:17)

Волы́нка — традиционный музыкальный духовой инструмент многих народов Европы и Азии. Представляет собой воздушный резервуар, который делается из шкуры животного, зашитой наглухо и снабженной сверху трубкой для наполнения меха воздухом, с прикрепленными снизу 1-3 игральными язычковыми трубками, служащими для создания многоголосия. Волынка была некогда очень популярным на Руси народным инструментом. Высшими кругами общества волынка игнорировалась, так как её мелодию считали негармоничной и однообразной, она обычно считалась «низким», простонародным инструментом.  
Гармо́нь — язычковый клавишно-пневматический музыкальный инструмент, произошла от азиатского инструмента. Гармоника в современном виде появилась в Санкт-Петербурге. Ее отец - чешский инженер Франтишек Киршник проживал тогда в России. Имя своему детищу он тоже дал чешское: гармоника. Гармонь быстро стала русским национальным инструментом 

Баян - один из наиболее совершенных из существующих в настоящее время хроматических гармоник. Баян отличается большой полнотой и силой звука, на нем возможно исполнение сложных музыкальных произведений. Баян впервые был сконструирован в начале настоящего столетия П.Е. Стерлиговым и другими русскими инструментальными мастерами. 
(прослушивание игры музыкального инструмента – Славянская Волынка / 2:06)

(прослушивание игры музыкального инструмента – Гармонь, наигрыш «Барыни» со свистом/1:55)

 (прослушивание русской народной мелодии «Полянка» в исполнении оркестра русских народных инструментов им. Н. Осипова. Партия свирели - С.Бутушин/2.30 )

4.Русские народные музыкальные инструменты в народных гуляньях
Народные музыкальные инструменты сопутствовали русскому человеку всю его жизнь. Сопровождались свадебные обряды, народные праздники, связанные с календарным циклом: «Купала», «Масленица», «Радуница» и др. Народные музыканты сопровождали веселыми наигрышами пляски в минуты отдыха, на сельских праздниках. Сопель, гусли, бубен, волынка – наиболее популярны инструменты, сопровождавшие народные игрища и празднества. 
По свидетельству сына владельца балаганов А.В.Лейферта, гуляние представляло собой "гигантский чудовищный хаос звуков, создающийся тем, что одновременно пищит шарманка, ревет труба, стучат бубны, поет флейта, гудит барабан, говор, возгласы... песня". Праздничные гуляния и ярмарки сохранялись в памяти людей как яркое событие. 

5.Использование музыкальных инструментов во время военных походов и 
   ратных подвигов.

В России военная музыка издавна способствовала формированию высоких морально-боевых качеств русского солдата. Употребление музыкальных инструментов (духовых и ударных) на войне было известно уже древним народам. На употребление инструментов в русских войсках указывают уже летописи XIV в. 

В период Киевской Руси и позже военные походы сопровождались музыкой с применением труб, бубнов, сопелей (деревянных дудок), позднее - накр, набатов, литавр, а также сипошей, варганов, тулумбасов и барабанов. У некоторых князей при тридцати полках имелось 140 труб и бубен. 
К боевым старым русским инструментам принадлежат литавры, применявшиеся при царе Алексее Михайловиче в рейтарских конных полках, и накры, известные в настоящее время под названием бубен. В старину же бубнами назывались небольшие медные чаши, обтянутые сверху кожею, по которым ударяли палками. В XIV в. уже известны набаты, то есть барабаны. 
Петр Великий заботился об улучшении военной музыки; из Германии выписаны были знающие люди для обучения солдат, игравших от 11-ти до 12 часов дня на адмиралтейской башне.

В настоящее время наш военный оркестр достиг такого совершенства, что является возможным давать ежегодно концерт-монстр, в котором несколько сотен музыкантов стройно исполняют весьма сложные пьесы. Наши полковые оркестры состоят из духовых деревянных, духовых медных и ударных инструментов или же только из духовых медных. К военной музыке следует отнести тоже хоры полковых песенников.
(прослушивание игры военного оркестра президентского полка на параде 9 Мая – Марш «Прощание славянки» / 2:43)

6.Заключительное слово учителя
Давайте вспомним, какие русские народные музыкальные инструменты:
· Струнные: Балалайка, Гудок, Гусли, Домра 

· Духовые и язычковые: Баян, Волынка, Гармонь, Рожок, Сопель, Свирель, Кугиклы, Жалейка, Колюка

· Ударные: Бубенецы, Ложки, Трещотки

Прошли многие годы, в течение которых появлялись новые инструменты. Сейчас в моде другие музыкальные стили, но хотелось бы верить, что интерес к исконно русской музыке не угаснет. 

(Славянская Этно-музыка – композиция «Туман войны» (используются 17 русских народных инструментов: Балалайка, Гудок, Гусли, Домра, Бандура, Кобза, Цимбалы, Баян, Волынка, Рожок, Кугиклы, Жалейка, Колюка, Гусачок, Дрова, Ложки, Накры)/4.29)
IV. Закрепление материала

1. Назовите группы народных инструментов.
2. Назовите примеры инструментов каждой группы.
3. Какие инструменты используют военные оркестры?
4. Из каких групп инструментов формируется военный оркестр. 
5. Выскажите ваше отношение к русским народным инструментам и музыки.
V. Итог урока

VI. Домашнее задание. 

1.Нарисовать русский народный инструмент.
2.Пересказ материала лекции
Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

3. Мир художественной культуры (поурочное планирование), 8 класс. Ю.Е.Галушкина. Волгоград. Учитель. 2007 год.

4. Мир художественной культуры (поурочное планирование), 8 класс. Н.Н.Куцман. Волгоград. Корифей. 2009 год.

5. http://rusfolketno.com/russkij-narodny-instrumenti
6. http://www.folkmusic.ru/instrument.php
7. Википедия – https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%8F:%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D0%BC%D1%83%D0%B7%D1%8B%D0%BA%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%8B
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