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Паспорт проекта. 

Название: «Исследование моторного топлива для легковых и спортивных автомобилей и средств обслуживания и ухода за автомобилями»
Цели:

Исследовать состав средств обслуживания и ухода за автомобилями, способы их применения. Провести анализ моторного топлива для легковых и спортивных автомобилей.

Обосновать выбор рационального и безопасного варианта 

использования современных средств и моторного топлива.

Тип проекта: исследовательский.

Учебная дисциплина: химия;
Образовательная область- «Естественные науки»

Методы: аналогия— метод решения поставленной задачи, при котором используются уже существующие решения в других областях анализ, наблюдение, сравнение, обобщение
Форма представления: презентация  
Введение

Актуальность

Эта тема перспективна благодаря тому, что моторные масла могут оказывать помощь в защите окружающей среды и экономии топлива, следовательно, и денег автомобилиста. В настоящее время от автомобильных компаний и корпораций требуют значительно снизить уровень углекислого газа выделяемого автомобилем. Уменьшение выхлопа углекислого газа, напрямую связано с уменьшением количества топлива потреблённого автомобилем. Так же уменьшение потребления топлива будет экономить деньги потребителя. Хорошо экономить топливо помогают антифрикционные присадки.
Цель:

· Исследовать состав средств обслуживания и ухода за автомобилями, способы их применения. Провести анализ моторного топлива для легковых и спортивных автомобилей.

· Обосновать выбор рационального и безопасного варианта 

использования современных средств и моторного топлива.

Гипотеза: 

Правильное применение средств обслуживания и ухода за автомобилями

 требует знания состава основных компонентов, рецептур средств  ухода 

и обслуживания, учета влияния факторов окружающей среды и 

экологические требования к применяемым средствам. Выбор моторного 

топлива должен быть обеспечен при контроле сертификатов, знании 

основных компонентов состава горючего и умении соотнести мощность 

мотора, марку автомобиля и вид топлива.
II. Характеристика средств ухода и обслуживания за автомобилем
Современная химическая промышленность предлагает автомобилистам огромный   выбор  всевозможных средств по уходу за автомобилем. Существует множество средств по уходу за  кузовом, салоном, стеклами и т.д. Попробуем разбить имеющийся ассортимент по группам и описать предназначение каждой из них.  Шампуни предназначены для серьезной мойки автомобиля. В их состав, как правило, входят составляющие,  обеспечивающие  защиту лакокрасочному покрытию автомобиля и  приданию ему блеска. Активные моющие вещества удаляют  масляные и жировые загрязнения.  Шампуни с воском предохраняют кузов от коррозионных факторов, облегчают последующую полировку и защищают кожу рук. Полироли и различные абразивные пасты не только способны отполировать поверхности автомобиля и придать блеск обветренным поверхностям, некоторые из них очищают битумные, масляные пятна и ржавчину, сглаживают мелкие царапины, обладают водо – и грязеотталкивающим эффектом. Полироли защищают кузов машины от агрессивных воздействий окружающей среды.  Шлифовальные пасты незаменимы в тех случаях, когда нужно отчистить тусклые и обветренные лакокрасочные поверхности, удалить сильные загрязнения, царапины, дефекты покраски. После использования такой пасты, поверхности можно красить без дополнительной обработки.  Наиболее широко представлены средства для чистки и ухода за салоном и стеклами. Здесь все зависит от фантазии и кошелька покупателя. Средства для ухода за пластиковыми деталями в салоне необходимы для общего ухода за салоном автомобиля. Благодаря им, матовые и выцветшие пластиковые детали приобретают вид новых. Эти средства глубоко проникают в поверхность, не оставляют следов жира, обладают антистатическим эффектом. Предотвращают скрип и скрежет деталей. Кроме того, с их  помощью можно очистить все виды внешних и внутренних пластиков и резин. Встречаются также комбинированные средства, представляющие собой сочетание моющих веществ для быстрой очистки пластиковых деталей и обивки салона автомобиля. Они удаляют следы масла, жиров, никотина и прочих загрязнений.  Для чистки ухода за кожаными изделиями в автомобилях выпускают специальные препараты, придающие коже мягкость и упругость.  Для ухода за стеклами существуют специальные моющие пены, средства от запотевания, шампуни в бачок омывателя стекол, а также специальный «антидождь». Последний отталкивает воду от поверхности, при этом капли воды не остаются на ней, а скатываются.; улучшает обзорность; применяется для быстрого удаления следов насекомых, инея и снега.  Для кузова и колёс автомобиля тоже разработаны  косметические средства: очистители пятен, средства для очистки колёсных дисков, для удаления силикона, воска, смол, пены для очистки шин, препараты для ухода за резиной (дверными, оконными уплотнителями, уплотнителями багажника, шинами и резиновыми ковриками).  Рачительный хозяин  не оставит без внимания и подкапотное пространство. В этом ему могут помочь спрей-очиститель моторного отсека, растворяющий масляные, жировые загрязнения, а также битумные пятна и абразивную пыль от тормозных колодок; спрей для защиты от коррозии моторного отсека, представляющий собой водоотталкивающий защитный лак, совместимый с резиной и пластиками; спрей – очиститель карбюратора, обезжиривающий и очищающий без демонтажа от загрязнений корпус, дроссельные заслонки, жиклеры и каналы.  Специально для зимнего периода предназначено средство по уходу за замками, обеспечивающее надежную смазку, безупречную работу замков и надолго предотвращающее их обмерзание зимой. 
Незамерзающая жидкость для стекол представляет собой комбинацию моющих, очищающих и размораживающих веществ, предотвращающих замерзание стекол.  Если Вы хотите, чтобы Ваш автомобиль выглядел достойно, уделите особое внимание средствам для эффективного ухода за «четырёхколёсным другом». 
III.Классификация средств ухода и обслуживания за автомобилем
Средства по уходу за кузовом.
Самым распространенным, но, в тоже время, проверенным и надежным средством для мытья автомобиля является автошампунь. С его помощью можно производить мойку автомобиля любой загрязненности, а если в состав шампуня входит полировочный воск, то высушив автомобиль и протерев его мягкой тканью, вы получите не только чистый, но и блестящий автомобиль в прямом смысле этого слова. Но в мойке обычным шампунем есть момент, забывать о котором не в коем случае нельзя. Перед тем как начинается мойка мочалкой, необходимо сбить крупные частицы грязи водой, иначе песчинки, попавшие между мочалкой и лакокрасочным слоем могут поцарапать последний.

Если ваш шампунь не содержит воска, можно отдельно купить полироль для кузова. Она может быть как создающая декоративное блестящее покрытие, так и удаляющая небольшие риски и дефекты краски. Если на кузове есть более глубокие царапины, их можно удалить с помощью абразивных полиролей разной степени зернистости. И даже если у вас нет полировальной «машинки», вы можете заняться натиркой своего авто вручную. Перед полировкой автомобиль обязательно должен быть сухим, и чтобы не ждать испарения воды, можно воспользоваться специальными салфетками. Они изготавливаются их натуральной или искусственной замши и позволяют одним движением убрать влагу с кузова и стекла, не оставляя при это даже разводов на поверхности.

Если непогода застала вас врасплох, а автомобиль должен быть чистым «кровь из носа», на помощь придет средство под названием «мойка без воды», которое благодаря своей специальной формуле обволакивает частички грязи и не дает им царапать кузов при стирании средства с обрабатываемой поверхности. Выглядит она как обычный спрей для мойки стекол и может просто распыляться на кузов и стираться тряпкой. Стоит такое удовольствие несколько дороже обычных шампуней, но эффект от него соответствующий, при чем вода действительно не нужна. Если мойка машины мочалкой не для вас, тогда воспользуйтесь установкой бесконтактной мойки, в процессе которой своими руками придется лишь смахнуть воду резиновым водозгоном и пройтись по машине замшевой салфеткой.

Как же действует этот аппарат? Очень просто! В нем в качестве моющего средства используется активная пена. Активной она называется, потому что всю грязь она растворяет сама. То есть средство, разбавленное в нужной пропорции заливается в минимойку, затем через щетку с длинной ручкой поступает на машину, за 2-3 минуты вся грязь сама растворяется и стекает вместе с отработавшей пеной. После этого остается лишь пройтись по машине струей воды, чтобы смыть остатки пены. И, вуаля! Перед вами чистая машина!

Средства по уходу за салоном.
Не менее важным, чем внешняя мойка автомобиля, делом является уход за салоном. И если чистый кузов – это презентабельный внешний вид автомобиля, то ухоженный салон – это ваш личный комфорт. Из необходимых средств, которые должны присутствовать в арсенале каждого автомобилиста отметим очиститель-полироль для приборной панели и пластика, а так же очистители обивки салона. Как выбрать необходимую полироль? Для этого нужно определиться с каким она будет запахом, какой оттенок торпеды вам нравится больше (глянцевый блеск или мат) и чем вам удобней пользоваться – аэрозольным распылителем или обычной жидкостью («молочком»). При выборе чистящего средства для обивки салона учитывается материал обивки (ткань, велюр, кожа обычная или покрытая «винилом»), степень загрязнения и личные предпочтения, связанные с удобством использования тех или иных средств. Самыми популярными и эффективными на данный момент считаются пенные очистители, поскольку они очень просты в применении и хорошо чистят. Эффект заключается в поднятии грязи из поверхностного слоя сидений наружу во время вспенивания чистящего средства, потом остается только смахнуть пену влажной салфеткой. Если в вашем автомобиле кожаная обивка, не забывайте пользоваться специальными кремами, для смягчения и поддержания упругости кожи, они значительно продлят внешний вид и срок службы кожаных сидений. И, конечно же, не забывайте про периодическое посещение профессиональных химчисток и моек, где могут провести качественную комплексную мойку и чистку, после которой вам останется только поддерживать автомобиль в этом состоянии и наслаждаться жизнью.

Масла

а) Трансмиссионные

Трансмиссио́нные масла́ — смазочные масла, применяемые для смазки коробок передач, раздаточных коробок, главных передач ведущих мостов, рулевых механизмов, а также зубчатых и цепных передач (редукторов) всех видов. Получают чаще всего на основе экстрактов от селективной очистки остаточных нефтяных масел с добавлением дистиллятных масел и присадок (противоизносных, противозадирных, главным образом содержащих фосфор, хлор, серу, дисульфид молибдена).

Вязкость 6—20 мм²/с при 100 °С. Открытые зубчатые передачи смазывают особо вязкими (50—500 мм²/с при 100 °С) остаточными маслами с присадками.

Для смазывания ведущих мостов с гипоидной передачей применяют гипоидные масла (содержат присадки, вступающие с материалом в химическую реакцию с образованием соединений, выполняющих функцию противозадирных покрытий). Применение непредназначенных для гипоидных передач масел недопустимо (главная передача очень быстро выйдет из строя).
б) Энергосберегающие

Снижение трения и износа – основная задача любого масла, а энергосберегающие к тому же могут несколько уменьшить расход топлива. Чтобы снизить расход топлива, энергосберегающему маслу необходимо уменьшить потери на трение в тех узлах, где оно присутствует, — на другие “затраты” оно повлиять не может. Например, на привод навесных агрегатов, потери на всасывание воздуха в цилиндр (насосные потери) и т. п. В тех парах трения (трущихся поверхностях), где присутствует моторное масло, можно выделить два основных режима смазки, при которых оно должно “работать” по-разному.
в) Минеральное масло
Производится из природного минерала – нефти, путем ее перегонки, дистилляции и последующего рафинирования. Существует три основных типа минеральных масел, которые различаются по составу входящих в них углеводородов: парафиновые (наиболее пригодные для изготовления смазочных материалов), нафтеновые и ароматические. Сера, которая входит в состав исходного сырья, повышает окислительные свойства конечного продукта, поэтому ее содержание в качественной смазке не должно превышать одного процента.
Чистое минеральное моторное масло очень быстро теряет необходимые свойства, поэтому в его состав добавляют большое количество различных антикоррозийных, моющих и повышающих износостойкость «присадок». Материал отличается высокой вязкостью, что позволяет применять его в агрегатах, имеющих значительный срок эксплуатации и «выработку» уплотнительных элементов.

Синтетическое масло
Это более современный вид смазки для автомобильного двигателя, получаемый путем синтеза определенных веществ. Выделяют несколько типов данной продукции: углеводородные, полиэфирные, силиконовые, полигликолевые синтетические масла, а также масла, изготовленные на основе эфиров фосфорной кислоты. Довольно сложное химическое производство требует значительных капиталовложений, поэтому и сам товар «на выходе» стоит гораздо дороже своего минерального аналога.

Естественно, его высокая стоимость компенсируется некоторыми преимуществами, а именно:

· пониженной чувствительностью к перегреву;

· сохранением эксплуатационных свойств в условиях низких температур;

· повышенной текучестью, уменьшающей трение между деталями;

Синтетическое моторное масло практически не окисляется, его можно применять в условиях повышенных нагрузок на двигатель и различных температурных режимах.

3. Грунтовка Грунтовка автомобиля — это нанесение промежуточного слоя между металлической поверхностью и финишным покрытием. Несмотря на то, что к основанию под подкраску предъявляются довольно высокие требования, грунтовка автомобиля своими руками выполняется гораздо проще, чем сама покраска. Эпоксидная грунтовка с плотной структурой, обеспечивающей ей хорошую водостойкость, используется как защита от окисления. Она не нуждается в шлифовке после нанесения, но если покраска имеет дефекты, то нужна чистка небольших потеков мелкозернистой шлифовальной бумагой.

Праймеры (первичные грунты) также выполняют антикоррозийную и адгезивную функцию. Герметик защищает грунт от растворяющих свойств краски, улучшает сцепление слоев и делает их однородными, независимо от того, сколько раз они наносились.

4. Полироль
Слой полироли действует, как защитный барьер, оберегающий краску автомобиля от неблагоприятного воздействия внешней среды. Полироль проникает в верхний слой краски. При удалении полироли на поверхности краски остается тонкая пленка. Это пленка закрывает поры в краске и защищает краску от солнца, грязи, влаги и снега. Полироли улучшают состояние краски автомобиля. В состав многих полиролей входит алоэ, полиуретан. Благодаря этим добавкам полироль выступает в роли кондиционера, который улучшает текстуру краски, повышает блеск и защищает её от вредных условий окружающей среды. 
Абразивные (содержат частицы, "сдирающие" верхний (микронный) слой краски и позволяющие загладить мелкие царапинки, освежить и подравнять цвет, вывести матовость после неудачной гаражной покраски и образования подтеков на кузове.

Цветообогащенные - содержат пигменты основного тона краски, подходят для гаммы оттенков основного тона. Так, например, белая цветообогащенная полироль используется для обработки авто ярко-белого цвета. Используются для освежения цвета кузова, ретуши царапин. Защитного покрытия практически не создают, без дополнительной обработки нестойки и требуют регулярного обновления. Подходят для всех типов покрытия. 

Защитные - с добавками тефлона. В процессе обработки происходит реакция с верхним слоем краски, что позволяет создать защитное покрытие, довольно стойкое к воздействиям окружающей среды, облегчающее мойку машины и способствующее меньшему загрязнению кузова. При соблюдении технологии обработки и в зависимости от выбранного препарата защищают на 2 - 6 мес. Могут использоваться отдельно или в комплексе по уходу за внешним видом авто.

IV Виды моторного топлива и современный подход к выбору бензина и соляра

1. Способы переработки  нефти и газа в моторные топлива

Атмосферная перегонка
Нефть поступает в ректификационные колонны на атмосферную перегонку (перегонку при атмосферном давлении), где разделяется на несколько фракций: легкую и тяжёлую бензиновые фракции, керосиновую фракцию, дизельную фракцию и остаток атмосферной перегонки — мазут. Качество получаемых фракций не соответствует требованиям, предъявляемым к товарным нефтепродуктам, поэтому фракции подвергают дальнейшей (вторичной) переработке

Вакуумная дистилляция — процесс отгонки из мазута (остатка атмосферной перегонки) фракций, пригодных для переработки в моторные топлива, масла, парафины и церезины и другую продукцию нефтепереработки и нефтехимического синтеза. Остающийся после этого тяжелый остаток называется гудроном. Может служить сырьем для получения битумов.

Риформинг
Каталитический риформинг - каталитическая ароматизация нефтепродуктов (повышение содержания аренов в результате прохождения реакций образования ароматических углеводородов). Риформингу подвергаются бензиновые фракции с пределами выкипания 85-180°С. В результате риформинга бензиновая фракция обогащается ароматическими соединениями, и октановое число бензина повышается примерно до 85. Полученный продукт (риформат) используется как компонент для производства автобензинов и как сырье для извлечения индивидуальных ароматических углеводородов, таких как бензол, толуол и ксилолы.

Гидроочистка

Каталитический крекинг 
Каталитический крекинг - процесс термокаталитической переработки нефтяных фракций с целью получения компонента высокооктанового бензина и непредельных жирных газов. Сырьем для каталитического крекинга служат атмосферный и легкий вакуумный газойль, задачей процесса является расщепление молекул тяжелых углеводородов, что позволило бы использовать их для выпуска топлива. В процессе крекинга выделяется большое количество жирных (пропан-бутан) газов, которые разделяются на отдельные фракции и по большей части используются в третичных технологических процессах на самом НПЗ. Основными продуктами крекинга являются пентан-гексановая фракция (т. н. газовый бензин) и нафта крекинга, которые используются как компоненты автобензина. Остаток крекинга является компонентом мазута.

Гидрокрекинг Гидрокрекинг — процесс расщепления молекул углеводородов в избытке водорода. Сырьем гидрокрекинга является тяжелый вакуумный газойль (средняя фракция вакуумной дистилляции). Главным источником водорода служит водородсодержащий газ, образующийся при риформинге бензиновых фракций. Основными продуктами гидрокрекинга являются дизельное топливо и т. н. бензин гидрокрекинга (компонент автобензина).
Коксование Процесс получения нефтяного кокса из тяжелых фракций и остатков вторичных процессов.
Изомеризация Процесс получения изоуглеводородов (изобутан, изопентан, изогексан, изогептан) из углеводородов нормального строения. Целью процесса является получение сырья для нефтехимического производства (изоп из изопентана, МТБЭ и изобутилен из изобутана) и высокооктановых компонентов автомобильных бензинов.
Алкилирование — введение алкила в молекулу органического соединения. Алкилирующими агентами обычно являются алкилгалогениды, алкены, эпоксисоединения, спирты.
2. Преимущества крекинг-бензина перед другими видами топлива

Несмотря на недостатки, преимущества каталитического крекинга проявились сразу же. Так, например, на лучших установках жидкофазного крекинга можно получить выход бензина до 70% с октановым числом, равным 72, на установках же каталитического крекинга—до 80 с октановым числом, равным 81 и выше.
Преимуществом каталитической крекинг-установки, имеющей испаритель для сырья, является то, что на такой установке можно перерабатывать сырье с высоким содержанием смолистых остаточных продуктов, как, например, нефти и легкие мазуты, и дестиллаты, содержащие примеси мазута или высокосмолистые фракции. Смолистые остатки не загружаются в реактор, а отбираются снизу испарителя и выводятся с установки
3. Современная классификация марок бензина 
Классификация по испаряемости
В зависимости от климатического района применения автомобильные бензины подразделяют на пять классов . Наряду с определением температуры перегонки при заданном объёме предусмотрено и определение объёма испарившегося бензина при заданной температуре. Введён также показатель «индекс испаряемости» (ИИ). ИИ бензина характеризует испаряемость бензина и его склонность к образованию паровых пробок при определённом сочетании давления насыщенных паров и объёма испарившегося бензина при температуре 70 0С. ИИ рассчитывают по формуле:


Классификация автомобильных бензинов по испаряемости
	Показатель
	Класс

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Давление насыщенных паров, кПа
	35-70
	45-80
	55-90
	60-95
	80-100

	Фракционный состав:
	 
	 
	 
	 
	 

	начало кипения, 0С, не ниже
	35
	35
	не нормируется

	10 %, 0С, не выше
	75
	70
	65
	60
	55

	50 %, 0С, не выше
	120
	115
	110
	105
	100

	90 %, 0С, не выше
	190
	185
	180
	170
	160

	конец кипения, 0С, не выше
	215
	215
	215
	215
	215

	Количество испарившегося бензина, % (об.) при 70 0С
	10-45
	15-45
	15-47
	15-50
	15-50

	Индекс испаряемости, не более
	900
	1000
	1100
	1200
	


Классификация по фракционному составу
В зависимости от фракционного состава автомобильные бензины разделяют на зимние и летние: для зимнего все температуры выкипания ниже, чем для летнего. Это значительно облегчает запуск двигателей при низких температурах в случае зимних и снижает риск возникновения паровых пробок в тёплое время года в случае летних.

Классификация по октановому числу
В зависимости от октанового числа по исследовательскому методу устанавливают четыре марки бензинов: «Нормаль-80», «Регуляр-92», «Премиум-95» и «Супер-98» (см. табл. 1.2). Бензин «Нормаль-80» предназначен для грузовых автомобилей наряду с бензином АИ-80. Бензин «Регуляр-92» предназначены для эксплуатации автомобилей вместо этилированного А-93. Автомобильные бензины «Премиум-95» и «Супер-98» полностью отвечают европейским требованиям и конкурентоспособны на нефтяном рынке и предназначены в основном для зарубежных автомобилей, эксплуатируемых в России.

Классификация автомобильных бензинов по октановому числу
	Метод исследования
	Марки

	
	"Нормаль-80"
	"Регуляр-92"
	"Премиум-95"
	"Супер-98"

	Октановое число, не менее:

	моторный метод
	76,0
	83,0
	85,0
	88,0

	исследовательский
	80,0
	92,0
	95,0
	98,0



4.Классификация видов соляра (газойля)

С 2005 г. в РФ действует новый государственный стандарт на дизельное топливо - ГОСТ Р 52368-2005. Он полностью соответствует спецификации EN 590. Согласно новому стандарту в дизельном топливе ограничивается содержание серы, а именно:

· вид I - содержание серы не более 350 мг/кг;

· вид II - содержание серы не более 50 мг/кг;

· вид III - содержание серы не более 10 мг/кг.

Новый ГОСТ рассматривает дизельное топливо отдельно в зависимости от климатических условий местности его использования. Для районов с умеренным климатом дизельное топливо разделяется по сортам, которые указывают на предельную температуру фильтруемости:

· Сорт А (+5 °С)

· Сорт B (0 °С)

· Сорт C (-5 °С)

· Сорт D (-10 °С)

· Сорт E (-15 °С)

· Сорт F (-20 °С)

А для районов с холодным климатом дизельное топливо подразделяют на классы c предельной температурой фильтруемости:

· Класс 0 (-20 °С)

· Класс 1 (-26 °С)

· Класс 2 (-32 °С)

· Класс 3 (-38 °С)

· Класс 4 (-44 °С)

В 2011 г. в рамках Технического регламента Таможенного союза Белоруссии, Казахстана и России приняты новые обозначения марок дизельного топлива, которые включают следующие группы знаков, расположенных в определенной последовательности через дефис:

Первая группа: буквы

· ДТ - дизельное топливо для автомобильных дизельных двигателей.

Вторая группа: буквы, обозначающие климатические условия применения

· Л - летнее (температура фильтруемости не определяется);

· Е - межсезонное (-15 °С);

· З - зимнее (-20°С);

· А - арктическое (-38°С).

Третья группа: символы, обозначающие экологический класс дизельного топлива

· К2 - содержание серы не более 500 мг/кг;

· К3 - содержание серы не более 350 мг/кг, (соответствует ГОСТ Р 52368-2005 вид I);

· К4 - содержание серы не более 50 мг/кг, (соответствует ГОСТ Р 52368-2005 вид II);

· К5 - содержание серы менее 10 мг/кг, (соответствует ГОСТ Р 52368-2005 вид III).

Таким образом, группа символов ДТ-З-К5 согласно ТР ТС 013/2011 обозначает дизельное топливо автомобильное зимнее экологического класса 5 (соответствует Евро-5).

5. Испытание образцов марок бензина и соляра

а) Анализ литературных данных о переходе на новые виды топлива
Анализ отечественной и зарубежной литературы показал, что развитие перехода на новые виды топлива будет проходить три основных этапа. На первом этапе будет использоваться стандартное нефтяное топливо, спирты, добавки водорода и водородсодержащих топлив, газовое топливо и различные их сочетания, что позволит решить проблему частичной экономии нефтяного топлива. Второй этап будет базироваться на производстве синтетических топлив, подобных нефтяным, производимых из угля, горючих сланцев и т.д. На этом этапе решатся проблемы долгосрочного снабжения существующего парка двигателей новыми видами топлива. На заключительном, третьем этапе будет характерен переход к новым видам энергоносителей и энергосиловых установок (работа двигателей на водороде, использование атомной энергии).
б) Экспресс методы оценки качества топлива
В настоящее время существует значительное количество качественных и количественных методов контроля определённых свойств топлив и иных ТСМ, но большинство из них трудоёмки и дорогостоящи и требуют организации специально оснащённых лабораторий, что требует значительных затрат на их содержание. Однако в сельскохозяйственном производстве такие методы неприменимы, вследствие их дороговизны и не универсальности, поэтому для повышения надёжности с/х техники и обеспечения её качественным топливом необходимо разрабатывать универсальные методы контроля качества топлив, как в полевых условиях, так и при формировании его физико-химических свойств непосредственно на двигателе АТС.

Основными задачами оперативной оценки качественных показателей топлива являются :

 - определение комплексного показателя для последующего воздействия на эксплуатируемый объект (АТС) с целью увеличения его ресурса и надёжности работы;

- регулирование топливоподающей аппаратуры двигателя АТС для его оптимальной работы при использовании топлива определённой марки;

 -  повышение качества топлива, поступающего в двигатель АТС путём формирования оптимальных ФХС.

 -В основу разрабатываемого метода положен комплексный метод оценки уровня качества продукции, основанный на применении средневзвешенного показателя.

в) Лабораторные способы испытаний 

На слайдах 16, 22, 23 проектной группой приведены лабораторные способы испытаний различных видов моторного масла и топлива. Испытания проводились йодной водой, а также с помощью 2% раствора перманганата калия.
6. Выбор критериев оценки марок топлива 

В качестве базового образца в зимнее дизельное топливо, соответствующее показателям ГОСТ305-82 по следующим характеристикам:

цетановое число, не менее 45;

фракционный состав, 90 % перегоняется при температуре (конец перегонки), не выше 340С;

вязкость и плотность: показатель вязкости при 20С 1,8-5,0 /с, плотность при 20С, не более 840 кг/;

низкотемпературные свойства, включающие температуру застывания, не выше -45С, температуру помутнения, не выше -35С, температуру предельной фильтруемости, не выше -35С;

степень чистоты, для определения характеристики которой используется коэффициент фильтруемости, не более 3;

температура вспышки, не ниже 60С;

наличие сернистых соединений не более 0,20% и непредельных углеводородов. 
Качество дизельного топлива определяется не только основными параметрами, но и примесями, а точнее - их низким содержанием.

V Особенности применения средств ухода за автомобилем и моторных топлив в современной экологической обстановке с учетом регионального компонента
Аналогично маслам существуют бензины летние и зимние. Летние бензины используются с 1 апреля по 1 октября. Исключение составляют лишь, северные и северо-восточные районы. На юге лучше в течение всего года применять только летний бензин, а на севере - зимний. Нетрудно догадаться, что сезонность бензина определяется быстротой испарения легких фракций, а следовательно, легкостью пуска двигателя.
Автомобильный бензин, за исключением марки АИ-98, подразделяется на летний — для применения во всех районах, кроме северных и северо-восточных, в период с 1 апреля по 30 сентября (в южных районах допускается применять летний вид бензина в течение всего года), и зимний — для применения в течение всех сезонов в северо-восточных районах, а в остальных районах с 1 октября по 31 марта. Эти виды бензина имеют оптимальный фракционный состав для определенных температурных условий и позволяют без осложнений эксплуатировать автомобили в различное время года в различных географических районах и климатических условиях.

От наличия в бензине тяжелых фракций углеводородов в значительной мере зависят долговечность двигателя и его экономичность. Количество тяжелых фракций углеводородов обусловливает температуры конца кипения и перегонки 90 % бензина. Если эти температуры достаточно высоки, то тяжелые фракции не успевают испаряться во впускной системе и поступают в цилиндры двигателя в жидком виде. В результате часть их не успевает сгорать — экономичность двигателя снижается.
VI Экологические проблемы выбора моторных топлив
Выхлопные газы двигателей внутреннего сгорания являются источником таких органических токсикантов, как фенантрен, антрацен, флуорантен, пирен, хризен, дибензпирилен и др., обладающие сильной канцерогенной активностью, а так же раздражающие кожу и слизистые оболочки дыхательных путей.

Анализ механизмов химических реакций проходящих внутри двигателя при сгорании топлива показал, что основной причиной образования органических токсикантов является неполное сгорание топлива:

· в процессе сгорания топлива металлы, из которых состоит сплав двигателя, являются катализаторами многих химических процессов, приводящих к образованию конденсирующих ароматических соединений и их производных;

· образование сажи при неполном сгорании топлива способствует ароматизации углеводородов;

· химический состав бензина существенно определяет концентрацию образующихся конденсированных соединений.

Наибольшую опасность представляет бензин каталитического риформинга, по причине высокой непредельности входящих в его состав углеводородов и высокого содержания ароматических углеводородов.

Меньшую опасность представляет бензин каталитического крекинга, хотя и имеющий меньшую теплоту сгорания.

Уменьшить выбросы органических токсикантов, образующихся при сгорании углеводородного топлива, можно несколькими способами:

· увеличить поступление кислорода в камеру сгорания топлива, что увеличит процент сгорания органических веществ;

· подавить каталитическую активность никеля и железа, входящих в состав сплава конструкции камеры сгорания, введя небольшое количество металлического свинца, являющегося каталитическим ядом для этих металлов;

· использовать топливо, в составе которого преобладают предельные углеводороды, природный газ, петролейный эфир, синтетический бензин.

Современные методы улучшения качества дизельных топлив

Получение дизельных топлив, соответствующих современным требованиям, возможно путем повышения качества нефтепереработки и введения пакета присадок различного назначения.
Основными достоинствами дизельных двигателей по сравнению с другими двигателями внутреннего сгорания являются экономичность и сравнительная дешевизна топлива, поэтому их применение постоянно расширяется. Растущая во всем мире, в том числе и в России, дизелизация легкового и грузового автотранспорта требует неотложного решения вопросов повышения качества топлив, поскольку выхлопные газы ДВС стали основным источником загрязнения атмосферного воздуха.

Правительствами индустриально развитых стран и рядом международных организаций были проведены фундаментальные исследования по выяснению влияния наиболее значимых факторов качества дизельных топлив (ДТ) на эксплуатационные характеристики двигателей и загрязнение окружающей среды продуктами сгорания. Эти работы завершились принятием новых стандартов на дизельное топливо. В частности, Всемирной топливной хартией и европейским стандартом EN 590, которые в отличие от действующего российского ГОСТа 305-82 жестко ограничивают содержание в топливе серы, ароматических и полиароматических углеводородов, вводится новый показатель "смазывающая способность топлива" и устанавливается значительно более высокий уровень цетанового числа.
Электромобиль не роскошь, а средство выживания

Электромобиль - транспортное средство, ведущие колеса которого приводятся от электромотора, питаемого аккумуляторными батареями. Впервые появился он в Англии и во Франции в начале 80-х годов девятнадцатого века, то есть раньше автомобилей с двигателями внутреннего сгорания. Тяговый электродвигатель в таких машинах получал питание от батарей свинцовых аккумуляторов с энергоемкостью всего 20 ватт-часов на килограмм. В общем, чтобы питать двигатель мощностью в 20 киловатт в течение часа, требовался свинцовый аккумулятор массой в 1 тонну. Поэтому с изобретением двигателя внутреннего сгорания производство автомобилей стало стремительно набирать обороты, а об электромобилях забыли до возникновения серьезных экологических проблем. Во-первых, развитие парникового эффекта с последующим необратимым изменением климата и, во-вторых, снижение иммунитета многих людей вследствие нарушения основ генетической наследственности.

Данные проблемы были спровоцированы токсическими веществами, которые в достаточно больших количествах содержатся в отработавших газах двигателя внутреннего сгорания. Решение проблем состоит в снижении уровня токсичности отработавших газов, особенно окиси и двуокиси углерода, притом, что объем производства автомобилей нарастает.

Ученые, проведя ряд исследований, наметили несколько направлений решения перечисленных задач, одной из которых является производство электромобилей. Это, по сути, первая технология, официально получившая статус нулевого выброса, и она уже представлена на рынке.

Концерн General Motors одним из первых приступил к продаже серийных электромобилей массового производства. Толчком к этому послужило калифорнийское законодательство, согласно которому автопроизводители, желающие присутствовать на рынке штата Калифорния, должны поставлять 2% автомобилей с нулевыми выбросами в атмосферу.

У нас разработкой электромобилей занимается в основном Волжский автозавод, не считая конструкторских фирм. В его арсенале «ВАЗ-2109Э», «ВАЗ-2131Э», «Эльф», «Рапан», семейство электромобилей «Гольф». Надо сказать, что эксплуатационные расходы в электромобиле существенно меньше, чем в стандартном автомобиле, требующем затраты на поддержание систем охлаждения, питания, выхлопа. Долговечность электродвигателя составляет примерно десять тысяч часов.

Таким образом, количество операций по обслуживанию электродвигателя сведено к минимуму. Например, в двигателе постоянного тока нужно только периодически менять щетки, а вот более современный трехфазный электродвигатель и синхронный электродвигатель переменного тока практически не нуждаются в обслуживании.

Если говорить об электромобилях вазовского производства, то там в качестве силового агрегата применяют два двигателя постоянного тока: мощностью 25кВт с крутящим моментом 110 Н*м и мощностью 40 кВт с крутящим моментом 190 Н*м. Двигатели первого типа, как правило, устанавливаются на легкие электромобили, такие, как «Гольф», «Ока Электро», «Эльф», а более мощные - на машины семейств ВАЗ-2108, ВАЗ-2109, «Ниву».

Почему, несмотря на бесшумность, простоту управления и нулевую эмиссию электромобиль не стал массовым средством передвижения? Главная проблема заключается в несовершенстве аккумуляторных батарей: незначительный пробег от одной зарядки, длительный цикл перезарядки и высокая цена. В настоящее время делают ставку на никель-металлогидридные и литий-ионовые аккумуляторные батареи. В России уже приступили к производству опытных партий никель-металлогидридных батарей, а вот с литий-ионовыми батареями пока только идут опытные работы.

Несмотря на эти недостатки, европейцы верят в электромобили как в средство способное очистить сильно загрязненные улицы. Станет ли электромобиль реальной альтернативой автомобилю - еще вопрос. Но его применение в мегаполисах, курортах, парках, то есть в зонах с повышенными экологическими требованиями вполне оправдано.
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Диметиловый эфир

Одна из острейших экологических проблем больших городов – прогрессирующее загрязнение их воздушного бассейна вредными выбросами двигателей внутреннего сгорания (в Москве в 1986 г. – 870 тыс. т, в 1995 г. – 1,7 млн. т). Известные способы снижения токсичности двигателей, такие, как применение каталитической обработки выхлопных газов, использование альтернативных топлив типа метанола, этанола, природного газа не приводят к радикальному решению указанной проблемы.

Одним из выходов может стать приспособление двигателей к работе на новом альтернативном топливе – диметиловом эфире (ДМЭ). Его благоприятные физико-химические показатели способствуют полному устранению дымности выхлопных газов и снижению их токсичности (а также шумности).

Диметиловый эфир (CH3-O-CH3) обладает очень важными свойствами – он является газообразным при нормальных условиях и его молекулы не имеют углерод-углеродных химических связей, способствующих сажеобразованию при горении. В настоящее время ДМЭ применяется, главным образом, в качестве вытеснительного газа в аэрозольных упаковках.

В настоящее время в ряде стран отрабатываются способы приспособления двигателей к работе на ДМЭ. К примеру, в Дании уже проводятся эксплуатационные испытания приспособленных к работе на ДМЭ городских автобусов. В нашей стране работы по переводу дизелей на ДМЭ ведутся в инициативном порядке с 1996 г. в НИИД, который имеет многолетний опыт создания дизелей специального назначения. Ожидается, что в результате этой работы будет обеспечено радикальное снижение токсичности автомобильных двигателей до уровня зарубежных норм на 2000 гг.

Для создания экологически чистого автомобиля был использован «АМО ЗИЛ» 5301 («Бычок») с дизелем Д-245.12 производства Минского моторного завода. Двигатель, снабженный турбокомпрессором, имеет номинальную мощность 80 кВт при частоте вращения 2400 об/мин.

Нормы токсичности отработанных газов по правилам 49 ЕЭК ООН:

	Наименование
	СО, 
г/кВт-ч
	СН, 
г/кВт-ч
	NOx, 
г/кВт-ч
	PT (частицы), 
г/кВт-ч
	Дата введения

	49-01
	11,2
	2,4
	14,4
	-
	-

	49-02A (EURO-1)
	4,5
	1,1
	8,0
	0,36
	1995

	49-02B (EURO-2)
	4,0
	1,1
	7,0
	0,15
	-

	EURO-3
	2,0
	0,6
	5,0
	0,1
	1999

	EURO-4
	1,5
	0,5
	3,5
	0,08
	2003...2005

	EURO-5
	1,0
	0,5
	2,0
	0,05
	2005...2009


Показатели выбросов при работе по внешней характеристике:
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Мощность и экономичность (в энергетическом эквиваленте) двигателя при питании его ДМЭ и ДТ оказались практически одинаковыми. На всех режимах, включая режим запуска и холостого хода, двигатель устойчиво работал на ДМЭ при полностью бездымном выхлопе (коэффициент оптической плотности К=0), в то время как при работе на ДТ наблюдался типичный для дизелей уровень дымности отработавших газов, соответствующий К=17...28 %.

Уровень абсолютных и удельных вредных выбросов при работе на ДМЭ, оцениваемый по методике Правил № 49-02 ЕЭК ООН, имел следующие особенности:

1. Уровень выбросов окислов азота (NOx) на всех режимах был существенно меньше, чем на ДТ. Особенно значительная разница – снижение в 2...3 раза – наблюдалась на наиболее нагруженных режимах Ne=50...100 %.

2. При нагрузке Ne=50...100 % на режиме максимального крутящего момента (n=1600 об/мин) уровень выбросов несгоревших углеводородов (СН) понижался на 20...70 % по сравнению с ДТ, а на режимах малых нагрузок (Ne=10...20 %) значительно превышал уровень на дизельном топливе, достигая 2000...3000 чнм.

3. Уровень выбросов окиси углерода (СО) при работе на ДМЭ на всех режимах превышал соответствующие величины на ДТ, достигая 1000 чнм.

По сравнению с природным газом работа двигателя на режимах внешней характеристики на ДМЭ обеспечивала уменьшение выбросов NOx – в 2,5...3,0 раза, СО – в 5...6 раз, а СН – в 3,0...3,5 раза.

Природный газ в качестве топлива для транспортного двигателя (без использования нейтрализатора) имеет преимущества лишь по сравнению с бензином. Поэтому в программах конвертирования двигателей и перехода на газовое топливо предусматривается применение 3-ступенчатых каталитических нейтрализаторов, например, фирмы J. Matthey со степенью очистки газов: от NOх – 35...80 %, от СО – 85...95 %, от СН – 50...80 %. И только в этом случае уровень вредных выбросов приближается к достигнутому при работе на ДМЭ без дополнительной очистки отработавших газов.

Снижения уровня выбросов СО и СН, зарегистрированного в опытах с ДМЭ на малых нагрузках, можно добиться путем оптимизации топливоподачи и воздухоснабжения. Применение каталитического нейтрализатора при работе двигателя на ДМЭ приведет к практически полному устранению вредных выбросов.

В плане первых мероприятий по совершенствованию рабочего процесса на режимах малых нагрузок, где наблюдается повышенный уровень выбросов СО и СН, подготовлена к проверке опытная конструкция выхлопной трассы двигателя, перепускающая часть отработанных газов мимо турбокомпрессора. Кроме того, ведется дальнейшее совершенствование топливной системы грузового автомобиля.

Проведенные исследования показали, что наиболее трудно решаемая экологическая задача значительного уменьшения выбросов окиси азота и дымности с переводом дизеля на работу на ДМЭ полностью решается. Специалисты считают, что новые жесткие нормы отработанных газов (ULEV, EURO-3) не могут быть достигнуты без применения ДМЭ.

VII. Заключение

· 1. Проведены исследования видов моторного топлива, средств обслуживания и ухода за автомобилями. Анализ показал многообразия марок моторных масел, жидкостей для мытья  стекол, лаков, красок, эмалей, среди которых необходимо научиться делать правильный выбор, исходя из знаний рецептуры, требований к применению и факторов  внешней среды.

· 2. Мы практически осуществили анализ шести марок моторных масел, провели их оценку с помощью ряда реактивов. Проработали теоретические основы классификации, состава и способов применения моторных масел.

· 3. Показаны возможности применения средств обслуживания и ухода за автомобилями с учетом критериев, выбор которых зависит от требований заказчика, но основным требованием, на наш взгляд, является экологическая безопасность производимых средств и их рецептуры.

· 4. Оценка моторного топлива по детонационным свойствам должна проводиться на основании данных сертификатов – октанового числа, а  эксплутационные свойства есть возможность проверять в обычных условиях, определяя наличие непредельных углеводородов. Нами был подобран и использован этот метод на основании  окислительно-восстановительных процессов двойной связи.

Сегодня крупные российские города, особенно такие мегаполисы, как Москва, С-Петербург, Екатеринбург и другие задыхаются в смраде выхлопных газов, извергаемого легковым и грузовым автотранспортом. Как решить эту проблему? Радикальные меры – полное запрещение движения машин – приведут к нарушению производственных и культурных связей городов и потому не приемлемы. Один из выходов – создание экологически чистого городского транспорта.

Возможность выхода из тупиковой ситуации путем перевода городского автопарка на электротягу не является решением вопроса, так как общий коэффициент полезного действия (КПД) электромобиля (если считать его с момента получения электрической энергии до факта движения электротранспорта) примерно вдвое ниже, чем КПД современного автомобиля, оборудованного двигателем внутреннего сгорания. Таким образом, для обеспечения возможности движения городского транспорта, базирующегося на электромобилях, придется сжигать вдвое больше органического топлива, чем это требуется для обеспечения возможности движения современного парка автомобилей. На сегодняшний день единственно рациональным путем решения сложившейся проблемы является создание машин с двигателем внутреннего сгорания, работающим в режиме минимально возможных расходов топлива с минимальной токсичностью выхлопных газов. При этом понятное дело, должны сохраняться все необходимые показатели производительности транспортной единицы, будь то легковое такси или тяжелый грузовик.

Для решения экологической проблемы транспорта необходимо создать энергоустановку (ЭУ), включающую двигатель внутреннего сгорания (ДВС) и обеспечивающую возможность работы ДВС в постоянном режиме минимального удельного расхода топлива с минимальной токсичностью выхлопа. Традиционные автомобили со ступенчатой передачей энергии от ЭУ к ведущим колесам проблемы решить принципиально не могут, поскольку регулирование скорости таких транспортных средств осуществляется за счет перевода двигателя внутреннего сгорания на частичные режимы с обязательным уходом из зоны работы с минимальными расходами топлива и минимальной токсичностью выхлопа. Большинство применяемых бесступенчатых передач также радикально проблемы не решают. Наиболее известная в инженерной практике гидромеханическая передача, также как и механическая, обеспечивает регулирование скорости транспортного средства за счет перевода двигателя внутреннего сгорания на частичные режимы с отходом от зоны минимальных расходов топлива и минимальной токсичности. К тому же несколько меньший КПД таких передач ведет к некоторому увеличению расхода топлива в сравнении со ступенчатой механической передачей.
VIII.Глоссарий

· Вязкость: мера текучести смазочного масла. Зимой первым выбором должно быть жидкотекучее масло, которое после запуска холодного двигателя сразу подаётся во все точки смазки. Летом, напротив, пользуется спросом более вязкое масло, которое не позволяет срываться смазочной плёнке даже при высоких температурах.

· Класс SAE (Society of Automotive Engineers - Общество конструкторов автомобилей): обозначение класса вязкости, например SAE 5W-30. Чем меньше первое число, тем более текучее масло при морозе  (W (Winter) - зима). Масло 0W обеспечивает смазку даже при -30°С, при 5W этот показатель повышается до -25°С, при 15W до -15°С. Чем больше второе число, тем лучше противостоит масло высоким температурам.

· ACEA (Association des Constructeurs Europeen d'Automobiles - Общество европейских конструкторов автомобилей): европейский стандарт на масло, введённый в 1996 г., отменяет стандарт CCMC. Для бензиновых двигателей имеются группы A1 (экономичное масло), A2 (незначительно нагруженное масло), A3 (высокоэффективное масло). Для дизельных двигателей существует деление на B1, B2, B3.

· CCMC (Committee des Constructeurs d'Automobiles du Marche Commun - Комитет конструкторов автомобилей Общего рынка): спецификация состоит из буквы G (бензиновый двигатель) и PD (дизельный двигатель) и из числа. Чем выше число, тем лучше качество масла.

· API (Amirican Petroleum Institute - Американский институт нефти): спецификация состоит из букв S (бензиновый двигатель) и C (дизельный двигатель) и других букв. Чем выше буква располагается в алфавите, тем лучше качество масла.
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