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Сочинение по русскому языку ученицы 9 класса на тему:

« Как, с вашей точки зрения, нужно относиться к природе?»


Природа- это необыкновенное явление. Своей красотой она радует наши глаза. Природа наводит людей на что-то новое. Многие авторы пишут произведения о природе.Например:А.П.Платонов, К.Г.Паустовский, А.С.Пушкин...  Художники вдохновляются ее величием и   изображают восхитительные картины.


Но, к сожалению, в наше время люди перестали относиться к природе бережно. Все чаще горят леса, загрязняются реки, на пляже лежит куча мусора... А природа приносит нам только пользу! Птицы звонко чирикают по утрам, деревья и цветы манят своим очарованием, земля дарует фрукты ягоды и овощи. Многие сорванные цветы занесены в Красную книгу. Приведу к примеру лилии. В народе говорят: "Лилия - это символ красоты и чистоты природы". Лилии используют и в медицине .Из ее  луковиц, цветов и стебельков варят целебные отвары. Такие же лечебные отвары делают из огненного цветка под названием "Красная саранка". (Этот материал  я взяла из Википедии)


Еще нужно беречь беречь братьев наших меньших.Они ничем не хуже нас. Волков называют "Санитарами леса". Они съедают уже ушедших животных, чтобы не загрязнялась почва. Даже коровы и куры приносят пользу и доход. Насекомые хоть не относятся классу животных, но кто как ни они, будут опылять цветы и овощи. Пчелы делают мед, который очень нужен человеку.


Многие писатели рассказывают о природе в своих произведениях. А.П.Платоновв своем рассказе "Неизвестный цветок"  выразил заботу и любовь к природе.Семечко совершенно случайно занесло ветром, между камней,  в глину. Даже при таких условиях вырос красивый цветок. Этому растению  помогли  пионеры, тем что прокапали ему землю. Благодаря им,  цветку стало легче. На следующее лето на том месте уже красовалась целая поляна цветов.


Я тоже люблю и берегу природу. Приведу пример из моего детства, когда я была помладше, мы с друзьями нашли маленького     птенца , видимо, он выпал из гнезда. Малыш выглядел испуганным. Нельзя было оставлять его на улице. Мы взяли воробышка домой, выкормили и  обогрели. Немного погодя  вырос взрослый и гордый воробей. Пришлось отпустить нашего временного жителя на волю.Мы  помогли воробью и не дали умереть одному.


Отсюда идет вывод: бережное отношение к природе-это и есть любовь к ней.

Маша Ч, 9 класс 

