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«Дружба — формирование личности»  ученицы 10  класса 


Дружба...Шесть букв, но сколько смысла заключено в них! Дружба — это верность человеку, отзывчивость, дружелюбное отношение к ближнему. Несомненно, без дружбы человек не сможет прожить. На формирование личности особое влияние оказывает  детская дружба, ведь именно в годы своего детства каждый  из нас формирует свой характер, мировоззрение. Проблему детской дружбы поднимает Д. Мамин-Сибиряк в своём тексте. 


«Когда кто-то рассказывает о своём первом друге, интонация рассказчика изменяется, и, как правило, улыбка не сходит с его лица, даже глаза улыбаются...», - пишет автор текста. Это предложение показывает авторскую позицию, как бережно и нежно относится он к другу Косте.


Дружба — это формирование личности. Дмитрий Мамин — Сибиряк рассказывает нам, что именно Костя и Роман Родионыч привили ему любовь к книгам и чтению. «Хочешь, почитаем вместе?»- предложил Костя. С этого момента началась неизмеримая любовь к книгам, а «дальнейшее образование «шло своим умом» и почерпалось главным образом из  случайно попадавшихся под руки книг». Удивительно, но моя любовь к книгам началась точно так же, благодаря моей подруге.


В художественной литературе немало произведений, освещающих детскую дружбу. Например, в стихотворении А.С. Пушкина «Мой первый друг, мой друг бесценный», адресованном Ивану Пущину — лицейскому другу поэта, мы наблюдаем нежную, почти братскую любовь и моральную поддержку. 


Примером влияния детской дружбы на формирование характера может послужить серия книг Джоан Роулинг «Гарри Поттер». Дружба главного героя, Гермионы Грейнджер и Рона Уизли способствовала изменению характера каждого в лучшую сторону. Например, Рон сначала был трусливым, но потом в смелости он не уступал и Гарри. Гермиона научилась слушать других и прислушиваться к их мнению. 


Таким образом, детская дружба — неотъемлемая часть жизни,  формирующая  личность человека. Дети, несомненно, влияют друг на друга, что способствует изменению их поведения, взглядов на жизнь. Дружба — нужный и важный период жизни ребёнка, ведь у каждого должны быть друзья и воспоминания, связанные с ними. 
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