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Пояснительная записка

В настоящее время активно формируется опыт инклюзивного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья (далее ОВЗ) в условиях общей образовательной среды и наравне с нормально развивающимися сверстниками. Однако такой вариант обучения детей с ОВЗ ставит массовую школу и педагогов общего образования перед рядом проблем: как организовать урок в инклюзивном классе, какие использовать формы отчета для ребенка с ОВЗ, как распределить режим учебной нагрузки для ребенка, в какое время и когда проводить индивидуальные коррекционно-развивающих занятия, как выбрать из общей массы те задания, которые могут быть использованы при работе с детьми с ОВЗ. 
В данной методической рекомендации  я рассмотрю структуру урока, варианты распределения учебного материала на уроке среди детей с ОВЗ и нормально развивающихся сверстников, варианты предоставления учебного материала всем детям на уроке. Рассмотрю коррекционные задачи, которые может решить учитель в ходу урока информатики, приведу разные варианты коррекционных заданий.

Организация коррекционно-развивающей работы на уроке в инклюзивном классе
Классы инклюзивного обучения объединяют самых разных детей, заметно отличающихся друг от друга. Учителю важно понимать и принимать каждого ребенка, учитывая его индивидуальные особенности, правильно относится к имеющимся между детьми различиям. Только принимая ребенка как личность, можно воспитать и развить в нем положительные личностные качества.

Для учителя главная трудность на уроке состоит в том, чтобы соотнести индивидуальные возможности детей с ограниченными возможностями здоровья с необходимостью выполнения образовательного стандарта. Планирование урока в инклюзивном классе должно включать в себя как общеобразовательные задачи (удовлетворение образовательных потребностей в рамках государственного стандарта), так и коррекционно-развивающие задачи. К ним относятся:

1. Преодоление трудностей в развитии внимания, всех его видов и свойств и определение компенсаторных возможностей внимание (какой вид внимания для данного ребенка является более приемлемым).

2. Коррекция трудностей словесно-логического мышления и мыслительных процессов анализа, синтеза, классификации, обобщения;

3. Увеличение объема памяти и определение компенсаторных возможностей памяти (определение ведущего вида памяти).

4. Развитие мелкой моторики, статики и динамики движений пальцев рук.

5. Развитие и коррекция трудностей связной речи, включая монологическую и диалогическую речь, а также развитие словаря.

6. Создание положительной мотивации на процесс обучения посредством похвалы, подбадривания, помощи, создания ситуаций успеха и конструктивной критики. 

Ход урока зависит от того, насколько соприкасаются изучаемые темы у учеников с разными образовательными потребностями, как они усвоили предыдущую тему, какой этап обучения берется за основу (изучение нового материала, повторение пройденного, контроль). Если у всех учащихся класса тема общая, то изучение материала ведется фронтально, и дети получают знания того уровня, который определяется их программой. Закрепление и отработка полученных знаний, умений и навыков строятся на разном дидактическом материале, индивидуально подобранном для каждого ученика (карточки, упражнения из учебника и рабочей тетради, практические задания). Незаменимы в этом случае рабочие тетради Л.Л Босовой и А. Ю. Босовой «Информатика» для 5 и 6 классов.
Если изучается разный программный материал и совместная работа невозможна, то в таком случае урок выстраивается по следующей структуре: учитель сначала объясняет новый материал по типовым государственным программам, а учащиеся с ограниченными возможностями здоровья в это время выполняют самостоятельную работу, направленную на закрепление ранее изученного. Далее для закрепления вновь изученного материала учитель дает классу самостоятельную работу, а с группой учащихся, имеющих особенности в развитии, организует работу, предусматривающую анализ выполненного задания, оказание индивидуальной помощи, дополнительное объяснение и уточнение, объяснение нового материала. Такое чередование деятельности педагога продолжается в течение всего урока.
При необходимости учитель может дополнительно использовать инструкционные карточки, в которых отражен алгоритм действий школьника, приведены различные задания и упражнения. Такой педагогический прием используется как с детьми с сохранными психофизическими возможностями, так и с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья. В зависимости от количества тех и других детей в классе. Если учитель не в состоянии уделять много времени на уроке учащемуся с умственной недостаточностью, он может использовать для него карточку с алгоритмом заданий. Или, наоборот, если учитель вынужден отвлечься для объяснения сложной темы для детей с ограниченными возможностями, значит, сильные дети выполняют какие-то задания по карточкам.
При организации режима урока в инклюзивном классе учитель должен придерживаться следующих требований, которые относятся к работе с детьми с интеллектуальными нарушениями:

1. Урок должен иметь четкий алгоритм. Привыкая к определенному алгоритму, дети становятся более организованными. 

2. Каждое задание, которое предлагается «особенным» детям, тоже должно отвечать определенному алгоритму действий.

3. Урок в инклюзивном классе, где есть дети с ограниченными возможностями здоровья, должен предполагать большое количество использования наглядности для упрощения восприятия материала. Так как чаще всего используются различные презентации, выполненные в программе PowerPoint или Movie Maker. Эти презентации должны соответствовать  учебно-воспитательным целям и содержанию обучения учащихся в коррекционных  школах, быть доступными. Они составляются с учетом возрастных особенностей  детей с ЗПР, должны быть четкими по структуре, с краткими, легко запоминающимися надписями, изображенными крупным шрифтом, эстетически оформленными. Презентации не должны быть перенасыщены цветовой гаммой, и цветовая гамма не должна сменяться быстро, нужно размещать один объект или минимальное их количество на страницу слайда, чтобы материал не был перенасыщен информацией; для иллюстраций подбирать натуральные образцы  с ярко выраженными характерными признаками.
4. Одно из основных требований к уроку – это учет слабого внимания детей с ограниченными возможностями здоровья, их истощаемости и пресыщения однообразной деятельностью.  Поэтому на уроке учитель должен менять разные виды деятельности:
а) начинать урок лучше с заданий, которые тренируют память, внимание;
б) сложные интеллектуальные задания использовать только в середине урока;
в) чередовать задания, связанные с обучением, и задания, имеющие только коррекционную направленность (зрительная гимнастика, использование заданий на развитие мелкой моторики, развитие восприятия и мышления);
г) использовать сюрпризные, игровые моменты, моменты соревнования, интриги (т.е. всю ту деятельность, которая затрагивает эмоции детей и связывает знания с жизнью). 
д) уделять особое внимание практическим заданиям, выполняемым на компьютере. Практические работы выполняются по очень подробной инструкции. 
Работа за компьютером вырабатывает такие личностные качества ребенка как усидчивость, внимательность, аккуратность, ответственность, самостоятельность, уверенность в себе, повышается самооценка, складывается  удовлетворенность как на интеллектуальном, так и на эмоциональном уровне.

 Дети, пользующиеся компьютером, должны научиться сохранять файлы, знать клавиатуру, знать правила обращения с носителями информации (дисками, флеш-картами) уметь создавать текстовые документы и т.д.


Занятия с применением компьютеров очень интересны детям. Они быстро осваивают клавиатуру и мышку, что создает предпосылки для дальнейшей успешной работы за компьютером. Удивляет тот факт, что ученики, с трудом усваивающие принципы сложения, правила написания слов, не говоря уже о более сложных предметах, с легкостью понимают, как открыть нужную программу и работать в ней. Они по интуиции нажимают на нужные клавиши и кнопки, и я считаю, что необходимо использовать эту способность в полной мере.


Ученики легко осваивают графические редакторы, любят набирать и оформлять тексты, работать с тренажерами, играть в развивающие и обучающие игры. 

Коррекционные игры и упражнения

Упражнения по развитию восприятия
Восприятие – сложный процесс приема и преобразования информации, обеспечивающий отражение объективной реальности и ориентировку в окружающем мире. Как форма чувственного отражения предмета включает обнаружение объекта как целого, различение отдельных признаков в объекте, выделение в нем информативного содержания, адекватного цели действия, формирование чувственного образа.
Упражнение 1. «Перечисли предметы».  Из группы детей выбирается один водящий. На экран выводятся картинки  7 предметов, относящихся к теме урока или к той или иной учебной ситуации, может быть жизненной ситуации. Водящему разрешается в течение 1 минуты изучать содержимое экрана. Затем он поворачивается к экрану спиной, а лицом к группе детей и начинает перечислять предметы на экране. После каждого правильного ответа группа говорит «Правильно!», после неправильного – «Неправильно!». Если водящий перечислил не все предметы, группа говорит, какие предметы он забыл. Дальше можно выбрать следующего водящего, а картинку на экране поменять. Такое упражнение можно применять при изучении темы «Устройство компьютера».

Упражнение 2. «Зрительно-моторная координация». Упражнение включает несколько заданий. Можно выполнять при изучении графического редактора в программе Paint.

Задание 1. Нарисованы точка и звездочка . Нарисуй прямую линию от точки до звездочки, не отрывая Карандаш.

Задание 2. Нарисованы две вертикальные линии. Найди середину первой линии, а затем — второй. Нарисуй прямую линию от середины первой полосочки до середины второй.
Задание 3. Вот нарисована дорожка. Тебе нужно нарисовать прямую линию от начала до конца дорожки по ее середине. Постарайся, чтобы линия не задевала края дорожки.

Задание 4. C помощью инструмента Прямоугольник изобразите фигуру, состоящую из трех квадратов. С помощью инструмента Карандаш обойдите «без отрыва руки» как можно точнее вдоль контура полученной фигуры. 
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Подобных упражнений может быть очень много, достаточно менять фигуры, которые следует обойти по контуру. Также можно стрелочками указать направление, которого следует придерживаться, дойдя до перекрестка.

Упражнение 3. Раскрась по образцу. (Приложение 1)

Упражнения по развитию памяти
Память – способность к воспроизведению прошлого опыта, одно из основных свойств нервной системы, выражающееся в способности длительно хранить информацию и многократно вводить ее в сферу сознания и поведения.
Упражнение 1. «Рисунок».  В графическом редакторе нарисовать то, что больше всего запомнил на занятии или по теме прошлого занятия. Задание помогает развивать долговременную память, мелкую моторику и задействует интерес ребенка.

Упражнение 2. «Запомни рисунки». Задание предназначено для развития объема кратковременной зрительной памяти. Детям дается инструкция примерно следующего содержания: «На этой картинке представлены девять разных фигур. Постарайся запомнить их и затем узнать на другой картинке, которую я тебе сейчас покажу. На ней, кроме девяти ранее показанных изображений, имеется еще шесть таких, которые ты до сих пор не видел. Постарайся узнать и показать на второй картинке только те изображения, которые ты видел на первой из картинок». 

Упражнение 3. «Запомни последовательности». Запомнить за 30 секунд последовательность картинок на экране. С такого упражнения можно начинать каждый урок и постепенно от урока к урока количество картинок увеличивать.

Упражнения по развитию внимания

Внимание – это произвольная или непроизвольная направленность и сосредоточенность психической деятельности на каком-либо объекте восприятия. Оно не обнаруживается в «чистом» виде, функционально внимание направлено к чему-либо.

Упражнение 1. «Запомни расположение». В одинаковых расчерченных квадратах по-разному расположены кружки. Необходимо запомнить их расположение и в тетради или в подготовленном файле графического редактора расположить кружки таким же образом. Например:
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Очень хорошо развивают внимание упражнения по теме «Кодирование информации» (Приложение 2)
. Их можно применять на любом уроке для смены  вида деятельности.
Упражнения по развитию мышления

Упражнение 1. «Найди лишнее слово». 

Например: - картошка, яблоко, огурец, арбуз, помидор;

· ​пловец, плотник, шофёр, парикмахер, маляр. 

Можно давать слова, не имеющие к информатике никакого отношения, но включать задания

-клавиатура, сканер, мышь, акустические колонки;

- принтер, монитор, сканер, наушники;

- графопостроитель, джойстик, принтер, монитор;

- сканер, клавиатура, монитор, микрофон.
- обработка, хранение, калькулятор, передача.
Упражнение 2. «Найди закономерность». Проследите, как изменяются числа в каждом ряду, и продолжите каждый ряд, вписав еще 3 числа

- 6,9, 12, 15, 18

- 5, 10, 15, 20, 25, 30 и т.д.

Упражнение 3. «Аналогии» В левой части каждого задания одно под другим расположены два слова, которые находятся в определенном логическом отношении. Справа контрольное слово, а под чертой – 5 вариантов ответа. Необходимо выбрать одно из этих пяти, которое находится в такой же логической связи с контрольным, как и левая пара слов (Приложение 3).

Такое упражнение очень хорошо подходит при изучении темы «Отношения объектов и их множеств».

Упражнение 4. «Назови слова». Развитие словесного мышления. Учитель называет ребенку некоторое слово или понятие из соответствующей темы и просит его самостоятельно перечислить другие слова, относящиеся к данной теме.

Упражнение 5. «Определение понятий». Ребенку предлагают наборы слов и понятий, которые относятся к определенной теме. Предлагается следующая инструкция: Перед тобой слова. Представь себе, что ты встретился с человеком, который не знает значения ни одного из этих слов. Ты должен постараться объяснить этому человеку, что означает каждое слово. Как бы ты объяснил это?».

Упражнение 6. «Вербальная гибкость». Детей просят за одну минуту написать как можно больше слов, относящихся к той или иной теме урока. Темы задает учитель. Слова не должны дублировать друг друга.

Или детям предъявляется набор из букв: «с к д и» (ДИСК). Дети должны расшифровать слова.

Упражнение 7. «Слова». Придумать слова, относящиеся к теме, которые начинаются или оканчиваются определенным слогом.

Например, на слог «мо» - монитор.

Задание можно использовать в начале урока.

Упражнение 8. «Выражение». Придумать предложения по заданной теме, состоящие из трех слов,  каждое из которых начинается с указанной буквы. Вот эти буквы:  (испытуемым предъявляются напечатанные буквы). Пример предложения: «П О И» - «Процессор обрабатывает информацию».
Задание можно использовать в конце урока. Учитель имеет возможность отследить, как дети поняли тему.
Упражнение 9. «Словесная ассоциация». Привести как можно больше определений для какого-либо слова или определения, в зависимости от темы урока. Например, найти как можно больше определений для слова «книга». Например: красивая книга. Какая еще бывает книга? Старая, новая, современная, большая, тяжелая, длинная, медицинская, военная, справочная, художественная, известная, популярная, знаменитая, редкая хорошая, веселая, грустная, страшная, печальная, интересная, умная, полезная и т. д.
Такое задание подойдет при работе с текстовым редактором.
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Приложение 3

	Цветок – ваза = птица – 

Клюв

Чайка

Гнездо

Перья
	Пароход – пристань = поезд –

Вокзал

Рельсы

Шпалы

Купе

	Коровы – стадо = волки -
Звери

Лес

Стая

Хищники
	Малина – ягода = физика – 

Вакуум

Ученый

Лекции

Наука

	Растение – семя = утка – 

Мясо

Перо

Плавать 

Яйцо
	Глава – роман = квартира -
Кухня

Комната

Дом

Балкон

	Коза – животное = хлеб – 

Пища

Батон

Обед

Тарелка
	Часы – время = градусник – 

Стекло

Температура

Больной

Врач

	Север – юг = осадки –

Пустыня

Полюс

Дождь

Засуха
	Песня – композитор = самолет –

Аэропорт

Полет

Конструктор

Истребитель

	Слагаемое – сумма = множитель –

Произведение

Частное

Разность

Умножение
	Нож – сталь = стол –

Вилка

Дерево

Стул

Пища

	Утро – ночь = зима –

Весна

День

Осень

Лето
	Папка - файлы = библиотека –

Библиотекарь

Здание

Книги

Романы

	Школа – обучение = больница –

Доктор

Ученик

Больной

Лечение
	Огород – морковь = сад –

Забор

Колодец

Яблоня

Скамейка
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