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Тема: «Страстные ритмы фламенко». 
Цели: 1.ознакомление детей с танцем “Фламенко”, как с одним из видов испанских танцев;
           2.показать взаимосвязь видов искусства; 
           3.пробудить интерес к искусству танца, музыки, театра.

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

· Что означает слово танец? (бить, хлопать) 
· Назовите индийского бога танцев. (Шива)
· Какие эмоции являются основными при построении танца? (счастья, гнева, отвращения, страха, печали, отваги, сострадания, удивления, умиротворения)
· Что такое мудра? (танцевальный язык жестов танцора)
· Что входит в костюм танцора? (на руках танцовщицы - золотые браслеты и   цепочки, в волосы впле​тены золотые заколки и цветы, голову охватывает изящный обруч, на груди - ожерелье с подвеской, на ногах - браслеты и колокольчики. шёлковое сари с традиционным орнаментом, вышитым золотой нитью)
· Назвать разновидности классического индийского танца. (нритта (Nritta), чистый танец,  нритья (Nritya) - интерпретационный танец)
Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал. 

1) Работа  с эпиграфом.                            

   Посмотрите, народные танцы являются в разных углах мира... у одного танец гово​рящий, у другого бесчувственный; у одного - бешеный, разгульный, у другого спокойный; у одного - напряжённый, тяжёлый, у другого - лёгкий, воздушный. Откуда родилось такое разнообразие? Оно родилось из характера народа, его жизни и образа занятий...»   
(М Горький)
2) Вступительное слово учителя 

Танцевальное искусство каждого народа удивитель​но оригинально и самобытно. Не имея возможности рассказать обо всех танцах народов мира, познакомимся с некоторыми, наиболее интересно выразившими характер народа, его чувства, привычки и особенности жизни. Начнём с Европы и отправимся в Испанию, точнее в одну из её провинций - Андалусию.

3) Испанский танец фламенко.

Фламенко... Это красивое и звучное слово сегодня можно встретить на театральных афишах во многих уголках мира, где выступают артисты испанского народного танца, ставшего своеобразной визитной карточкой, символом этой страны. Не случайно в народе говорят, что «тайна Испа​нии - в испанском танце».

Существует несколько версий происхождения этого слова
· Согласно одной из них, оно связано с названием цыганских племён фламенко («бро​дяги», «обманщики»), переселившихся в Испанию из Индии или из север​ной и центральной Европы ещё в XVI веке. Именно они стали лучшими исполнителями андалусских песен и танцев.
· Существует и другая версия, восходящая ко временам культа огня (от лат. - «фламма», то есть «огонь»), особо почитаемого народом в древности. 
· А может быть, повод для такого названия дают костюмы танцоров, подчёркивающие тонкий и стройный силуэт фигуры и причудливые движения длинноногой экзоти​ческой птицы фламенко (по-русски - фламинго)?

Истоки фламенко следует искать еще в мавританской музыкальной культуре. Существенно повлияла на этот стиль и цыганская музыка — многие считают основными, истинными носителями стиля именно испанских цыган. В XV веке в Испанию из рушащейся Византии прибыли цыгане, расселились по южному побережью страны в провинции Андалусия; по своему обычаю, они стали перенимать и переосмыслять местные музыкальные традиции, такие как мавританская, еврейская и собственно испанская; и из этого сплава музыкальных традиций, переосмысленного вначале цыганами, а потом испанцами, родилось фламенко.

Долгое время фламенко считалось «закрытым искусством», так как цыгане жили изолированной группой; фламенко формировалось в узких кругах. Но в конце XVIII века гонения на цыган прекратили, и фламенко вышло на подмостки таверн и кафе кантате, обрело свободу. В конце XX века фламенко начинает впитывать в себя кубинские мелодии и джазовые мотивы; и, кроме того, элементы классического балета приобрели там свое постоянное место. Наиболее известен танцор фламенко Хоакин Кортес, который обновил понятие танца фламенко, избавил его от «канонического стандарта» и внес в него новую живую струю и выразительность.

Как же рождается испанский танец?
1. Когда красное солнце медленно садится за горизонт и на смену дню приходит чудесный и тёплый вечер, в наступающих сумерках кто-то берёт гитару,  и начинают звучать протяж​ные напевы фламенко:

Я о грусти моей расскажу в песне,
потому что петь - значит плакать; 
я о радости моей расскажу в танце, 
потому что танцевать - значит смеяться...
2. Вновь раздаётся несколько аккордов, все расходятся, образуя круг.
3. Перестукивая каблуками, в него входит танцор. Новый куплет песни - снова танец... 
4. Время от времени раздаются ритмические хлопки в ладо​ши и одобрительные возгласы: «Оле!» Так зрители участвуют в стихий​ном представлении, подбадривая и воодушевляя танцоров и певцов. Иног​да танцует, поёт и аккомпанирует на гита-ре один и тот же актёр, демонст​рируя собравшимся своё универсальное искусство.

Не менее зажигательно исполняют фламенко танцовщицы, ласкаю​щие дерево кастаньет. Неизменно чёрные глаза, чёрные волосы, собран​ные в пучок и увенчанные розой. Как красноречивы движения их рук! Гибкие, извивающиеся, выразительные пальцы сплетают причудливые узоры, передавая смысл и значение этого танца. Движения рук мужчин-строгие, возвышенные, они рассекают воздух, как удары меча...

Считающиеся традиционными кастаньеты сначала использовались только в испанском классическом танце и традиционных андалусийских танцах, исполняемых сразу несколькими танцовщицами. Тем не менее, из-за одобрения аудитории, теперь кастаньеты - неотъемлемая часть любого «шоу фламенко».
Музыка, танец и песня рождаются одновременно, стихийно, в одно мгновение. Фламенко - это чистая импровизация. Всякий раз его испол​няют по-новому, в зависимости от душевного и эмоционального состоя​ния. 
Заранее известны только отдельные его элементы:
· аккорды гитары,
· танцевальные фигуры,
· вокальные приёмы. 
 Но создание самой компози​ции, той удивительной гармонии танца, музыки и пения, всегда происхо​дит непосредственно на глазах у зрителей.

 Основная особенность танца фламенко - это сочетание выразительной пластики рук с дробными выступлениями («сапатеадо»). Кроме того, применяются различные повороты на месте и в пространстве, резкие выпады и выразительные позы. 

Во фламенко руки работают очень активно. Они отбивают ритм, создают особый рисунок танца. Например, питое (щелканье пальцами) придают танцу грациозность, а палмас (хлопки в ладоши) добавляют азарта. Флорео (поворот кисти вокруг своей оси на 3600 с раскрытием) напоминает распускающийся цветок. Это движение просто завораживает.
 Движения рук танцовщицы необыкновенно чувственны и разнообразны: они  то обнимают невидимого возлюбленного, то рассекают воздух подобно клинку, передавая любые эмоции исполнительницы. Пальцы танцовщицы совершают волнообразные веерные движения. Она играет с подолом своего платья, держит его в одной или обеих руках, делает широкие волновые движения, отчего юбка вздымается каскадом оборок, обвивает ею бедра, подчеркивая их изгиб.  При необходимости  отпускает ее,  чтобы  продолжить  разговор рук.

(просмотр танца фламенко в исполнении Сары Барас / 5:19)

Испанский танец фламенко преисполнен страсти и мужества. Рож​даясь в глубине души, он призван выразить богатство оттенков челове​ческих чувств:
· радость и печаль,
· любовь и разочарование,
· нежность и не​нависть,
· тоску и надежду, которые сливаются воедино под аккорды гита​ры и проникновенные звуки песен.

Танцы в стиле фламенко могут быть и парными,  групповыми  и сольными.  

Характерной чертой танца фламенко традиционно считается «сапатеадо» - отбивание ритма каблуками, ритмичный барабанный звук ударов каблуком и подошвой ботинка по полу. Тем не менее, в начале существования танца фламенко сапатеадо исполнялось только танцорами-мужчинами. Так как такая техника исполнения требует затрат немалой физической силы, сапатеадо долго ассоциировалось с мужественностью. Для женского танца были более характерны плавные движения рук, запястий и плеч.

Сейчас различие между женским и мужским танцем не так ярко, хотя движения рук, гибкость и плавность по-прежнему отличают танец женщины. 

Важный элемент образа байлаоры (танцовщицы) - традиционное платье, называемое «bata de cola» - типичное для фламенко платье, обычно до пола, часто из разноцветного материала в горошек, украшенное оборками и воланами. Прообразом этого платья стало традиционное одеяние цыганок. Неотъемлемой частью танца является изящная игра с подолом платья.
Традиционная одежда танцора-мужчины - темные брюки, широкий пояс и белая рубашка с широкими рукавами. Иногда края рубашки завязываются спереди на поясе. Короткая жилетка-болеро, называемая «чалеко» (chaleco), иногда надевается поверх рубашки. Когда женщина исполняет танец, традиционно считающийся мужским, - сапатеадо или фарруку, - она также надевает такой костюм
(просмотр видео танца фламенко в парном исполнении / 1:59)
Популярными испанскими танцами являются следующие танцы:

· Болеро   
· Хота    
· Сегидилья   
(просмотр испанского танца Арагонская Хота / 4:25)

Испанские танцы дали импульс к созданию многих музыкальных про​изведений известных композиторов: Ж.Бизе («Кармен»), Н.А. Римского-Корсакова («Испанское каприччио»), А.С. Даргомыжского («Каменный гость»), К. Дебюсси («Испанский час») и др. 
(просмотр фрагмента оперы Ж.Бизе «Кармен» / 2:27)

(прослушивание фрагмента: Н.А.Римский-Корсаков - «Испанское каприччио» / 3:30)

(прослушивание фрагмента оперы А.С.Даргомыжского «Каменный гость» -                 Песня Лауры (исполняет Ирина Богачева) / 1:43)

(прослушивание фрагмента композиции Ашиль-Клода Дебюсси - «Испанский час» (исполняет Екатерина Громова) /2:56)
IV. Закрепление материала

· Каковы версии появления танца фламенко?

· Что означает выражение «фламенко-чистая импровизация»?
· Какие чувства выражаются в танце?

· Назвать композиторов, которые использовали в своих произведениях фламенко?
V. Итог урока

VI. Домашнее задание.

           Материал лекции. Нарисовать участников танца.
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