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Общешкольное мероприятие
Тема мероприятия: «Что значит Жить?»
[bookmark: _GoBack]Цели:  1.Приобщить детей к социальному проекту «Жить»;
2.Помочь детям в определении своей позиции; 
3.Научить детей высказывать свои мысли.
Дата проведения: 02.12.2016
Аудитория: 8-11 классов.
Проводится мероприятие в актовом зале. 
Оборудование: проектор, презентаций, подборка видеофрагментов и музыки
План мероприятия.
1. Работа с эпиграфом 
2. Вступительное слово ведущего учителя.
3. Выступления детей.
4. Прослушивание песни «Жить» в исполнении артистов.
5. Чтение стихотворений.
6. Работа с проектом (просмотр фотографий некоторых участников и зачитывание их высказываний).
7. Молитва (чтение стихотворения учащимися 9 класса)
8. Заключительное слово ведущего учителя.
Ход занятия
1. Работа с эпиграфом к занятию 
Никогда, никогда, никогда не сдавайтесь, 
Как бы не было трудно по жизни идти. 
На колени упав, вновь с колен поднимайтесь, 
Чтобы стиснув зубы до цели дойти! …
1.Вступительное слово ведущего учителя
В нашей школе, среди участников, был проведет опрос, что для них означает понятие жить. Итоги опроса показали, что…
Месяц назад в России стартовал социальный проект «Жить». Проект был запущен 28 октября в рамках шоу «Голос». Многие, наверняка, видели клип с одноименной песней, в записи которого приняли участие популярные российские музыканты и певцы
(просмотр видео «Внутри проекта» / 7:31)
За месяц на сайте «жить.рф» и в социальных сетях было размещено 18 000 историй, было создано и разослано свыше семи тысяч видео и слайд-шоу. За пределами России о проекте знают уже более 200 тысяч пользователей Сети из 11 стран мира: это Украина, Белоруссия, Казахстан, Молдова, Латвия, Армения, Литва, Узбекистан, Казахстан, Эстония, Германия. Клип на песню "Жить" на Youtube посмотрели почти 10 миллионов человек и оставили больше 15 тысяч комментариев.
Проект «Жить» создан для того, чтобы поддержать жителей   городов и сел, оказавшихся в непростой ситуации. Сегодня, когда в людях много неверия, разочарован-ности, безнадёжности, такой проект несёт людям высокие мысли, возвращает надежду.

2. Выступления учащихся 9 класса 
1 ученик. Жизнь человека никогда не бывает гладкой и безоблачной дорогой. Любой из нас рано или поздно сталкивается на своем жизненном пути с несчастьями или трагедиями. Они могут носить разный характер: тяжелая болезнь, катастрофа, война, террористический акт, потеря близких людей. Пока в нашем мире трагедий не стано-вится меньше, несчастье может ворваться в жизнь человека совершенно неожиданно. И когда это происходит, далеко не каждый в состоянии справиться с ударом. Это вовсе не говорит о слабости человека, просто он уязвим, и с этим ничего не поделаешь.
2 ученик. Когда обрушивается беда, человеку бывает очень тяжело, а подчас, и невозможно справиться с шоком и отчаянием в одиночку. Однако нужно жить дальше. Трудно уберечься от несчастий, но это вовсе не значит, что с ними нельзя бороться. Очень важно, чтобы в такую тяжелую минуту жизни пришли на помощь друзья, родные, любимые люди. И, разумеется, все мы должны быть чуткими и внимательными, чтобы самим проявить сочувствие и оказывать поддержку тем, кто в ней нуждается.
3 ученик. «Жить рф» - это возможность справиться с непростой жизненной ситуацией, найти ту недостающую опору, в которой нуждается человек, оказавшийся лицом к лицу с бедой. Да, 21-й век не принес человечеству безопасности и защищенности. То и дело мы слышим новости о терактах, стихийных бедствиях, техногенных катастрофах, военных действиях, катаклизмах, которые уносят жизни. Но этот же век дал человечеству свободу общения, технологии, сближающие незнакомых людей, находящихся друг от друга на расстоянии сотен и тысяч километров.
4 ученик. «Жить рф» дает возможность прийти на помощь, оказать поддержку и просто выразить слова сочувствия всем нуждающимся в этом. В том бешеном ритме, в котором мы все вынуждены существовать, иногда забываешь о том, что по-настоящему важно. Таковы реалии современной жизни. «Жить рф» - это и напоминание, и возможность проявить самые важные человеческие качества: сострадание, гуманность, милосердие, человеколюбие.
5 ученик. Оглянитесь вокруг себя. Жизнь к нам щедра, она подарила нам тех, кто готов протянуть руку в трудный час. Это люди, которые отложат любые дела и забудут о своих мелких неприятностях тогда, когда нужно проявить заботу о своих близких. Родители, дети, товарищи, коллеги – давайте относиться к ним с добротой и вниманием. Приветливое слово, звонок, даже простая улыбка скрепляют незаметными, но прочными узами жизнь человека. А жизнь – это самое главное и единственное, что у нас есть. 
«Жить рф» поможет превратить нас всех в близких людей. Людей, кому судьба другого человека небезразлична.
3. Жить
(просмотр клипа с песней / 6:45)
4. Чтение стихотворений (учителями)
              *   *   *
Бывает, что далёкий человек,
Живущий по ту сторону планеты,
Вдруг остановит твой безумный бег
Простым вопросом:
- Солнышко, ну где ты?
И сразу, вмиг, становится теплей
От слов простых, пронизанных участьем,
И в череде уныло-серых дней
Мелькнёт луч солнца, разогнав ненастье.
И тише боль. И легче на душе.
И хочется дарить тепло другому
Живущему в реальном мираже
Так далеко, но близкому такому
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                    *   *   *
Я научилась просто, мудро жить,
Смотреть на небо и молиться Богу, 
И долго перед вечером бродить, 
Чтоб утомить ненужную тревогу. 

Когда шуршат в овраге лопухи 
И никнет гроздь рябины желто-красной, 
Слагаю я веселые стихи 
О жизни тленной, тленной и прекрасной. 

Я возвращаюсь. Лижет мне ладонь 
Пушистый кот, мурлыкает умильней, 
И яркий загорается огонь 
На башенке озерной лесопильни. 

Лишь изредка прорезывает тишь 
Крик аиста, слетевшего на крышу. 
И если в дверь мою ты постучишь, 
Мне кажется, я даже не услышу.  (А.Ахматова)

               *   *   *
Какое счастье - просто жить,
Есть в жизни боли и печали
Но есть возможность победить
И мы не раз так поступали.

Какое счастье - жизнь любить,
Проснуться с первыми лучами,
И каждым мигом дорожить,
И ночи наполнять стихами...

Какое счастье - понимать
Что мы нужны на этом свете...
Детей и внуков "согревать"
С Друзьями "греться" в Интернете

Какое счастье - помогать
Делами, чувствами, мечтами,
Ошибки ближнего прощать,
Молиться Богу пред свечами...

Какое счастье - просто жить
На этой маленькой Планете,
Любить, мечтать, страдать, творить,
И друг за друга быть в ответе...   (Циля Вайнер)
5.Слово ведущего учителя
А теперь давайте зайдем на сайт «Жить рф.» и прочитаем слова некоторых из участников о том, что значит для них слово «Жить».
(в чтении участвуют учащиеся школы)
Слова №1. Жить-значит радоваться каждому дню, находить позитивную нотку даже, казалось бы, в самых грустных ситуациях. Жизнь для всех разная. И от того, какое наше отношение к жизни в целом, и зависит наша жизнь.
Слова №2. Что такое жить? Это радоваться, грустить, огорчаться, испытывать самые разнообразные эмоции. Пытаться находить хорошее в разных вещах. Пытаться делать жизнь лучше не только себе, но и своим близким. Видеть, что ты являешься для кого -то счастьем. Ищи радость в мелочах. Стремись к лучшему и всегда добьешься цели. Действуй. Мечтай. Живи.
Слова №3. Для меня ЖИТЬ - это качественно улучшать свою жизнь и жизнь близких мне людей!" А именно: заниматься любимым делом, развиваясь, проводить время с семьёй, открывать новое, анализировать и становиться мудрее, ценить мгновения и создавать их! А что для тебя жить? 
Слова №4. Мы тратим слишком много энергии обдумывая и оценивая поступки других людей. Предоставьте возможность людям жить своей жизнью, и тогда у вас будет больше времени и энергии, чтобы жить своей 
Слова №5. Жить - это знать, что все твои родные и близкие люди здоровы и счастливы. Знать, что в их дом не пришла война.
Слова №6. Человеку знать не надо. 
                   Сколько времени он будет жить.
                   Но надо выбрать одно:
                   Как ему с этим временем быть. Жить!  
Слова №7. Жизнь- это буря эмоций, которые ты можешь получить за один день. Жизнь- это сокровище, которое у тебя нельзя отнять! Жизнь-это улыбки твоих близких. Жизнь-это жизнь! Просто живи и никогда не унывай!
Слова №8. Жизнь – это поиск. Она никогда не даст тебе готовых ответов, но она заставит выучить уроки, которые невозможно прогулять. Это стремительный и динамичный поток, который всеобъемлющ и вездесущ. Она никого не оставит равнодушным, потому что всё что окружает нас наполнено ею. 
Слова №9. Она – строгий, но заботливый отец, она – нежные руки и объятья матери. Она – улыбка ребенка. Она – стук сердца в тишине. Она – плечо друга в трудную минуту. Она – вдох и выдох. Она – рассвет и закат, шум дождя и ветра, пение птиц в кронах деревьев, смех и радостные возгласы близких. Она – первый крик младенца и последний вздох старика. Она – звон колокола на Рождество и мёртвая тишина в пустыне. Она во всём и везде друг! Она за нас! 
Слова №10. Она не держит камней за пазухой и никогда не вставит нож в спину. Она улыбается, когда улыбаемся мы. Она плачет, когда плачем мы. Она дышит и живёт, когда дышим и живем мы. Она – наше отражение в большом зеркале этого мира, а мы стоим с закрытыми глазами и не можем увидеть и разгадать тайну, которой на самом деле нет. 
Слова №11. С каждым мгновением мне больше и больше хочется держаться за тебя, за каждое движение, услышанный звук, поцелуй, стук сердца, рукопожатие и каждый шаг. Я начинаю постепенно осознавать – я дома! Спасибо…Спасибо, за то что, когда я снимаю с лица все свои маски, ты принимаешь и не отворачиваешься от меня. Спасибо, за то, что когда я открываюсь стуку своего сердца, оно не перестаёт биться. Оно напоминает с улыбкой мне о тебе! 
Слова №12. Спасибо, что научила находить в обыденности моих дней чудеса, которые отражают твою многогранность. Каждый вдох и каждая возможность смотреть – это подарок. Спасибо, что счастье укутано в ткань твоего присутствия. Находясь в нём, я все больше обретаю радость и покой. Спасибо, за этот страстный танец любви. Я ещё не разучил все движения и порой наступаю тебе на ноги, но я справлюсь. Дай мне еще пару шансов и попыток! Я потерялся…в тебе Жизнь!...
Слова №13. Жить - это значит, что ты кому-то нужен... а из этого исходит и всё остальное: и радость, и желание делиться добром и нежностью, улыбаться окружающим, радоваться каждому моменту веселится со своей семьей. Жить значит радоваться глядя на то, как растут твои дети.
Слова №14. Иногда, я ловлю себя на мысли, что не могу вспомнить события определённых этапов своей жизни - целые годы. Это же насколько эмоционально мертвой я была. Становится как-то не по себе от этих мыслей... А ведь многие так и проводят всю жизнь в "матрице", так и не попытавшись выбраться из порочного круга жалости к себе, упования на "стечение обстоятельств", "злой рок", "судьбинушку горькую", "чью-то волю"... В чем заключается смысл такой жизни? Износить физическую оболочку и все на этом? А вообще жизнь прекрасна, когда действительно начинаешь ЖИТЬ.
Слова №15. Жить - это когда учишься принимать себя таким, какой ты есть! Это до конца верить в свою мечту и идти к ней, не опуская рук и не сдаваться! Это когда твои родные и друзья рядом, и у них всё хорошо! Жить - это возможность быть счастливым, не смотря ни на что!
Слова №16. Жить - значит наполнять радостью и внутренним светом каждое мгновение.  Принимать и любить этот Мир безусловно.
Слова №17. Дорогое лекарство - нежность. Принимать каждый день по капле, добавлять по чуть-чуть во фразы перед каждым приемом речи. Очень хрупкая упаковка, очень маленький срок хранения. Только в тёплом и светлом месте! Только в любящем чьём-то сердце… Показания к применению: одиночество, боль, обида, ядовитая злая горечь, острый приступ мизантропии. Дорогое лекарство - нежность, аллергии не вызывает. Только с фальшью несовместимо. Дорогое лекарство - нежность 
Слова №18. Жить ради тех, кто даровал нам жизнь и свободу, кто свою жизнь не пожалел ради наших детей. Мы живем благодаря Вам, ветераны Великой Отечественной войны. Низкий поклон за Победу!  
Слова №19. Жить для меня-это с гордостью говорить, что я русский, что моя родина-Россия, страна Героев! Видеть себя в каждом соотечественнике и видеть их в себе, чувствовать то, что нас объединяет, помогать просто так случайному прохожему, никогда не проходить мимо того, кто нуждается в помощи, никогда не отвернуться и не опустить глаза, сталкиваясь с несправедливостью, насилием или жестокостью. Жить для меня-это слышать шум Байкала, видеть красоты Алтая, чувствовать мощь дикой Сибири, принимать вызов Тундры, жить для меня-это знать, что 146 с половиной миллионов таких же как я гордятся своей страной, и каждый, как и я, делает что-то для неё, для всех нас.  
Слова №20. Жить сейчас! Жить ради будущего! Если воспитывать - то Человека! Если любить - то не только Себя! Если помогать - то от Души! Если в армии служить - то ВСЕМ, кому это положено (а не тем у кого не хватило денег откупиться!)! Если защищать-то не только Себя! И ВЕРИТЬ, И СТАРАТЬСЯ чтобы каждый хотел жить  
Молитва (9 класс) 
Ученик 1. Прошу тебя, Господи, дай тому самому человеку,
который читает сейчас эти строки,
Все, о чем он Тебя просит!
Дай ему это в полной мере,
как умеешь делать только Ты один!  
И пусть он будет счастлив во все его дни,
И если невозможно такое, 
То хотя бы сколько–нибудь!
Ученик 2. Даруй ему крепкое здоровье и любовь ближних,
Понимание и сочувствие…
Сделай так, чтобы душа его светилась
Одной лишь любовью  ко всему сущему, 
Огради его от дурнословия,
от обид и зависти, от войн  и смертей, 
от боли физической и душевной.
Ученик 3. Если же все это неизбежно,
Не  покинь его и тогда, дай утешение.
Спаси для него все, что дорого ему на земле.
Если же поздно просить об этом, 
Не лишай его памяти…
Не знаю, верит ли в Тебя читающий 
сейчас эту молитву о нем,
Но даже  если не верит , помоги ему!
Пусть он чувствует, что не одинок, 
что нужен и любим…
6. Заключительное слово ведущего.
Вот и закончилось наше путешествие по сайту #ЖИТЬ рф.# Надеюсь, для вас оно было не бесполезным. Вы можете тоже принять участие в акции, и ваша фотография может появиться на сайте. Фотографию можно отправить через соцсети или загрузить на самом сайте. Для отправки через соцсети надо подписать фотографию при загрузке на вашей странице – хештег Жить (решетка и слово без пробелов).
Показ фрагмента сайта (нажать на ссылку на слайде)
А теперь я хочу закончить наше мероприятие стихотворением, которое никого не сможет оставить равнодушным. Автора я не знаю, только ник - Keep Silence
              *   *   *
Если хочешь о важном - давай о важном.
Хотя это понятие так двояко.
Одиночество - вовсе не так уж страшно.
Страшно в двадцать один умереть от рака.
Страшно ночью не спать от грызучей боли,
Что вползает под кожу и ест с корнями.
А ты роешь могилу от слов "уволен",
Или "лучше остаться с тобой друзьями". 
Говоришь, как пугающи предпосылки
Неизбежности рока, судьбы, удела? 
Страшен выбор - идти собирать бутылки, 
Или сразу идти на торговлю телом. 
Говоришь, нет квартиры в многоэтажке, 
Платежи коммунальные шею душат? 
А когда-то хватало малины в чашке 
И оладушек бабушкиных на ужин.
Говоришь, что вокруг   дураки и драмы, 
Что в кошмарах - тупые пустые лица. 
Страшно - в девять ребенку лишиться мамы.
Страшно - маме ребенку не дать родится. 
Страшно видеть, как мир в себе носит злобу, 
Как друзья обменялись ножами в спину. 
Если хочешь о важном - давай о добром.
Как быть добрым хотя бы наполовину?
Как найти в себе силу остаться честным,
Ощутить в себе волю, очистить душу? 
Keep Silence

Живите так, как Вам позволяет Ваша совесть. И тогда не будет «мучительно больно за бесцельно прожитые годы»!
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