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                   Сочинение по русскому языку  ученицы 9 класса на тему: 

«Зима в Краснокаменске»

  Зима в нашем городе наступила рано. Лютые холода и морозы окутали  город еще  осенью. Первый снег, как и  в другие зимы, радовал жителей. В декабре в центре города, когда  стало холоднее, кипела работа над ледовым городком. В скором времени его достроили, и люди стали проводить свое время на горках рядом с высокой нарядной елочкой. На этом городке есть много развлечений для детей. Ближе к окраине города, на сопке, залили большую городскую горку, ее посещают люди разных возрастов, и взрослым хочется окунуться в зимнее веселье.

  Много есть зимних развлечений, но больше всего мне нравится кататься на коньках. В Краснокаменске есть большой каток, почти в любой день можно взять коньки на прокат и покататься.

  Особо сильно я не люблю зиму в нашем городе, конечно, меня радует снег и иний на деревьях, но мне не нравятся постоянные морозы. Зимы у нас суровые. Иногда температура бывает более тридцати градусов, и на улицу выйти просто невозможно.

  Весь год я жду зиму только из-за новогодних праздников. Именно зимой наступает эта приятная суета. На душе радость и сказочное настроение. Все люди добры  друг к другу. Очень приятно получать подарки, но еще приятнее их дарить. Лучший подарок - это вещь, сделанная своими руками.

  Возможно, я  любила бы зиму сильнее, если б в нашем городе было больше снега. Я всегда восхищалась огромными сугробами в других городах. Всё равно зима -это удивительное время года..
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