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Задание на формирование познавательных универсальных учебных действий:

-умение вычитывать информацию в тексте;

-умение найти правильный ответ.

Цель: формирование умения воспринимать текст как единое смысловое целое на основе овладения приёмом «диалог с текстом».

Форма выполнения задания: индивидуальная.

Алгоритм выполнения работы:

Шаг 1 — прочитать текст;

Шаг 2 — изучить иллюстративный материал:

(учебник: Науменко Т.И. Искусство. Музыка. 7 кл.: учебник / Т.И. Науменко, В.В. Алеев.- 3-е изд,, стереотип.- М.: Дрофа, 2016.- С. 60);

Шаг 3 — продолжить фразу.

Симфоническая музыка в творчестве Чайковского занимала большое место на протяжении всей его жизни. 

Характер симфонизма Чайковского получил определение «лирико-драматического». Создание инструментальных произведений, в том числе и симфонических, композитор рассматривал как «музыкальная исповедь души, на которой много накипело и которая изливается посредством звуков, подобно тому как лирический поэт высказывается стихами». 

Чайковский в своих симфонических произведениях - симфониях, программных увертюрах, сюитах, инструментальных концертах — создал особый мир образов, по богатству и значительности содержания сравнимый  с русским реалистическим романом второй половины XIX века. Чайковский такой же гениальный психолог, как его современники Л.Н. Толстой, А.П. Чехов,         И.С. Тургенев, Ф.М. Достоевский.

Если говорить об эволюции образного мира его симфонический произведений, то Чайковский прошёл сложный путь от лирически окрашенного поэтического восприятия родной природы, яркого, живого описания быта до воплощения сложнейшей диалектики человеческой души, «драмы жизни», достигающей подлинного трагизма в его лучших творениях.

Выполнение задания:

1. Я узнал(а), что ...

2. Я узнал(а), что ...

3. Я узнал(а), что ...

4. Я узнал(а), что ...

5. Я узнал(а), что ...

Критерий оценивания:

«5» - оформлено 5 предложений

«4» - оформлено 4 предложения

«3» - оформлено 3 предложения

Источник: 

Науменко Т.И. Искусство. Музыка. 6 кл.: учебник / Т.И. Науменко, В.В. Алеев.- 2-е изд,, стереотип.- М.: Дрофа, 2014.- С.60

Рапацкая Л.А., Сергеева Г.П., Шмагина Т.С. Русская музыка в школе / Под ред. Л.А. Рапацкой.- М.: Гуманит. Изд. центр ВЛАДОС, 2003.- С.136

