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Тема: «Искусство графики».

Цель урока: 1.Знакомство с графикой как одним из древнейших видов изобрази-

                         тельного искусства, его изобразительно-выразительными средствами,

                      2.Научиться различать виды графики по технике исполнения, по целевому 
                         назначению.

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

Обобщающая беседа

1. Какой жанр самый древний? (пейзаж, в Китае – в 7 веке, а в Европе – в 17 в.)
2. Как называют художников, пишущих море? (маринисты)
3. Назовите известных русских художников-пейзажистов. (Шишкин, Левитан, Делакруа и другие)
4. Когда в России появился жанр натюрморта? (конец 19 века – начало 20 века)
5. Чему посвящены картины батального жанра? (темам войны и военной жизни) 
6. Назовите остальные виды пластического искусства. (архитектура, живопись, скульптура, графика).
Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал
1) Работа с эпиграфом                     Искусство рисунка - родоначальник 

                                                           трех других искусств: живописи, 

                                                               скульптуры, архитектуры.

· Почему рисунок называют родоначальником трех других искусств?

2) Графика 

Одним из видов изобразительного искусства является графика. Она может быть как станковой, так и монументальной.   Для станковой графики характерны те же жанры, что и для жи​вописи (повторение жанров живописи).

Графика - самый распространенный вид искусства. В той или иной степени каждый из нас овладевает некоторыми графически​ми навыками, учась письму и рисунку, композиционному располо​жению текста на листе. Термин «графика» происходит от гречес​кого «пишу», «рисую». К этому виду изобразительного искусства от​носят две группы художественных произведений, различных по своему происхождению, по техническому процессу создания и на​значению, - рисунок и печатную графику. Различие выступает прежде всего в том, что рисунок существует в единственном экзем​пляре, являясь уникальным произведением. Печатная тиражная графика, к которой относятся эстамп, книжная иллюстрация, плакат, реклама и т.д., часто выполняется на заказ и рассчитана на многократные повторения.

Уникальный рисунок и произведение тиражной графики объединяют основные  средства художественной выразительности, среди ко​торых главным специалисты считают отношение между изображением и фоном. Европейский художник-живописец, воспитанный в традициях реалистического искусства, обычно заполняет красочным слоем всю поверхность холста, стремясь к созданию пространствен​ного образа. В графических произведениях особенности изображения пространства обусловлены характером взаимодействия фона с изображением. Рассмотрите внимательно линейные рисун​ки А.Матисса, на которых жен​ский образ создан одной кал​лиграфически точной линией, дающей возможность точно представить облик, характер, обаяние модели. Белый фон ли​ста словно излучает свет, и мы представляем пространство, в котором находится модель.

Линия - древнейшее сред​ство художественной вырази​тельности рисунка, история ко​торого, начавшаяся изображением животных на стенах пещер, орнаментальными украшениями древнейших сосудов, прошла длительный этап процарапанных или вдавленных линий, затем линий нарисованных. В процессе эволюции рисунка художники открывали выразительность контура и силуэта, штриховки, тона, наконец, красочного пятна. Произведения древних художников Египта, античности, эпохи Возрождения, а затем XVII-XIX вв. ярко иллюстрируют историю рисунка, процесс обогащения его разнообразными техническими и художественными возможностями. Рисунок бывает линейным (см. рисунок Леонардо да Винчи и женские портреты, исполненные А.Матиссом) или построенным на сочетании пятен; изображение может быть создано и в результате сочетания линии с пятном.

Основой, для графического произведения чаще всего является бумага – белая или тонированная, окрашенная или цветная, реже пергамент или шелк. Примерами рисунков на пергаменте богато искусство Древнего Египта; начиная со средних веков на шелке принято рисовать в Китае и Японии.

Для европейского искусства основой графики (и уникальной и тиражной) на протяжении многих столетий остается бумага. Выда​ющийся искусствовед А.А.Сидоров называл графику «искусством бумажного листа». А немецкий художник М.Клингер все-таки под​черкивал роль линии в графическом искусстве: «Графика - это искусство грифеля». Действительно, к графическим относят главным образом рисующие техники, оставляющие линейный след: карандаш - графитный, цветной или итальянский, пастель, восковые мелки, фломастеры и др,; но также и «мокрые» техники - тушь, перо, палочка; реже акварель, гуашь, т.е. техники, художественная выразительность которых сочетает возможности линии и пятна. 
Принято считать, что графика - это искусство черного и белого, их контрастов. Но начиная с XVI в. художники стали применять цветную основу, так называемую тонирован-ную бумагу; на протяжении XVIII-XIX вв. широкое распространение в европейских странах получили сангина, пастель, акварель, обогатившие графику богатством цветовых оттенков, способных передать состояние модели, что особенно тонко умели делать Ж.-Э. Лиотар, А.Ватто и Ж.Шар​ден. Настроение природы тончайшим образом раскрывалось в акварелях английских художников XVIII-XIX вв. Иногда создавались произведения, в которых живописные качества пастели и акварели одерживали вверх над графическими особенностями: основа полностью закрывалась красочным слоем, пятно, тонкие цветовые градации превалировали над штриховыми (линейными) приемами. Некоторые произведения Э.Дега, выполненные в технике пастели на бумаге осо​бых сортов, картоне больших размеров, трудно назвать рисунком (например, «Голубые танцовщицы»). Так мы сталкиваемся с вечной особенностью искусства – взаимодействием его разных видов, перерастанием одних форм в другие, взаимопроникновением средств художественной выразительности ради художественно-образного познания мира и человека.

Художественная ценность произведений уникальной графики – рисунка – может быть разной: рисунок, зафиксировавший мимолетное наблюдение или вдруг возникший композиционный замысел, как правило, являясь подготовительным, менее ценен, чем рисунок, созданный как завершенное произведение искусства. Обратимся для примера к «Библейским эскизам» А.А.Иванова. Великий русский художник XIX в. применил акварель как технику, способную с наи​большей глубиной и убедительностью передать его понимание свя​щенной книги, трепет и живое дыхание образов, возникающих под тонкой кистью мастера.
Наибольшее распространение в массах получила тиражная гра​фика. С уверенностью можно сказать, что она есть в каждом доме, присутствует на улицах городов и сел, - словом, она повсеместна. К этому виду относятся книжная, журнально-газетная графика; плакат, художественно-производственная или прикладная (этикет​ки, грамоты, почтовые марки и др.).

Тиражная графика отражает технический прогресс: при ее со​здании художники пользуются не только карандашом и прочими традиционными техниками, но и компьютерами, множительной тех​никой и т. п. Истоки ее восходят к классическому виду графики – гравюре.

Гравюра (в переводе с французского означает «вырезать») явля​ется разделом графики, включающим произведения, исполненные посредством печатания с гравировальной доски. Эти произведения также называются гравюрами.

Гравюры бывают двух видов.

· Оригинальная гравюра целиком исполняется самим худож​ником .
· Репродукционная гравюра обычно воспроизводит выдающие​ся произведения живописи (с различной степенью полноты и точности) с целью их популяризации. Еще в XIX в. большинство произве​дений великих художников было известно в России по воспроизве​дениям в гравюре.  
По назначению гравюры делятся в основном на станковые (рассчитанные на самостоятельное существование, коллекционирование или украшение интерьера) и книжные.  Исполнение гравюры, начинается с рисунка, который создается художником, с учетом того, что при печати изображение предстанет «перевернутым» справа налево. Некоторые граверы пользуются зеркалом для того, чтобы заранее учесть этот эффект.
Известный русский график И.В.Голицин изобразил гравера В.А.Фаворского. Выпол-нение гравюры требует большого физического напряжения и внимательности, художник режет дерево с глубокой сосредоточенностью, т.к. малейшая неточность приведет к искажению замысла. Перед художников зеркало, по которому сверяется рисунок.
Художник заранее должен учесть, какие фрагменты при печати должны будут иметь белый цвет, какие – серый. Гравюра может быть и цветной, при печати с нескольких досок. Доска - ос​нова, на которой выполнена гравюра, может быть не только деревян​ной. В зависимости от художественного замысла, художник может выбрать в качестве основы линолеум, металл или камень. Печать с досок, специально обработанных, позволяет тиражировать оригиналь​ное произведение, делая с одной авторской доски несколько оттис​ков. Таким образом, многие могут стать обладателем оригинальной гравюры — подлинника. В соответствии с характером основы разли​чаются следующие виды гравюры: офорт – гравюра на металле, ксилография – гравюра на дереве, литография – гравюра на камне, линогравюра– гравюра на линолиуме
Издавна графика теснейшим образом  была связана с литерату​рой. Древние летописи иллюстрировались миниатюрами - докумен​тальными свидетельствами истории. Это были первые уникальные (существующие в единственном экземпляре) иллюстрации. С раз​витием печатной графики - гравюры книжная графика получает широкое распространение. Литературное произведение, воплощен​ное в образе книги, нередко сопоставляют с произведением архитек​туры: в книге оно обретает долговечность; книга объединяет в себе разные виды искусства, подчиненные литературному образу - его содержанию и форме выражения. Но, сопоставляя великие произве​дения литературы, иллюстрированные и оформленные художника​ми разных эпох, приходишь к мысли, что толкование литературного произведения художником - процесс субъективный: не случайно так требовательны были к своим иллюстраторам и А.С.Пушкин, и Н.В.Гоголь. В то же время оформленные художниками книги по​рой помогают нам глубже понять писателя, его замысел, его эпоху, исторические подробности жизни героев. В качестве примера мож​но рассмотреть «Маленькие трагедии» А.С.Пушкина с иллюстраци​ями и в оформлении В.А.Фаворского.

Публицистика, слово, обращенное к массам, находит изобразитель​ное выражение в плакате. В истории графики есть убедительные примеры слияния смысла слова и изображения, когда плакат лако​ничными средствами изображения (экспрессией линии и силуэта, классической простотой композиции, скупостью колорита), кажется, кричал, призывая помочь голодающим Поволжья («Помоги» Д.С.Моора). Плакат И.М.Тоидзе «Ро​дина-мать зовет» звучит торжественно и настойчи​во в ритме «Священной войны» В.И.Лебедева-Кумача и А.В.Алексиидрова.

Произведения некото​рых видов графики родственны промышленному дизайну – художественному конструированию. Это особенно очевидно в наши дни, когда на помощь художнику - полиграфи​сту, графику пришел компью​тер, оснащенный специальны​ми программами компьютер​ной графики. Выразительные особенности реклам, афиш, оформление разнообразных товаров сливаются с ритмом жиз​ни современных городов.
Компьютерная графика – новый инструмент художника, дизайнера, конструктора, которому под силу решение слож​ных творческих задач. Ее при​меняют при оформлении печатной продукции (книг, журналов, брошюр, афиш, рекламы), худо​жественном проектировании упаковки; созданий: фирмен​ных знаков, произведений стан​ковой графики. Данный инст​румент демократичен: ведь каждый человек, овладевший компьютером, имеет возмож​ность попробовать свои силы в этом виде искусства в преде​лах функциональных возмож​ностей конкретной машины.

Графика, родившаяся из ри​сунка – из самого камерного искусства, в наше время превращается в свою противоположность, становясь все более массовым и публич​ным видом.

IV. Закрепление материала

· Назовите произведения станковой графики, украшающие интерьер вашей квартиры.  
· Назовите запомнившуюся вам рекламу на улицах города.  
· Объясните свое понимание места иллюстраций в книге: какие эпизоды текста проиллюстрированы, какие герои изображены; каким образом ху​дожник выделяет основные структурные компоненты литературного про​изведения.
· Сравните литературные произведения одного автора, проиллюстрированное разными художниками, например «Медный всадник» с иллюстрациями А.Н.Бенуа и «Евгении Онегин» с иллюстрациями Н.В.Кузьмина.

V. Итог урока 

VI. Домашнее задание (по группам)

· Материал урока. 
· Дополнительно: «Графика в моем доме»
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