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МХК. Урок 25 (9 класс)
Тема: «Язык скульптуры».

Цель урока: 1.Дать понятие о скульптуре как об одном из древнейших видов

                         изобразительного искусства.

                      2.Познакомить с видами скульптуры, ее языком и материалами, который 

                         используется при создании  шедевров скульптуры.

  3.Совершенствование навыка анализа  скульптурного памятника по плану.
  4. Приобщение к прекрасному.

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

Тестирование.

Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал

1) Работа с эпиграфом                                                      Ведь и сам Бог – скульптор:

он создал человека не колдовством,

а кусок за куском – как ваятель.

Лоренцо Бернине.

2) Новый материал                

Термин «скульптура» появился еще в Древнем Риме. Его пере​вод с латинского «ваять, высекать» достаточно точно определяет тех​нику создания скульптурного произведения. Древние славяне на​зывали скульптуру также ваянием. Скульптор, в отличие от живо​писца и графика, работает не с плоскостью основы (холста, бумаги, шелка или перга-мента, стены, наконец), но с массой или объемом материала. Произведения скульптуры имеют объемную трехмерную форму и выполняются из твердых (различные породы камня) или пластических (глина, пластилин и т. д.) материалов.

Скульптура — один из древнейших видов искусства. Мы знаем произведения, создан-ные тысячи лет тому назад мастерами Египта, Индии, Междуречья, Греции. Истории известны прекрасные творения античных мастеров — Фидия, Мирона, Праксителя.
Скульптура «говорит» на языке пластики объемов. Она, так же как и архитектура, может организовывать пространство, поэтому скуль​птура связана с архитектурой.
Скульптура изображает главным образом человека, реже — жи​вотных. Создавая в объеме подобие человеческой фигуры или жи​вотного, скульптор как бы вступает в соревнование с Творцом. Имен​но поэтому древние египтяне называли скульптора словом, означа​ющим «тот, кто сохраняет жизнь». Содержательные возможности художественного познания человека границ не имеют.

Скульптура, подобно живописи, делится на виды в соответствии с той ролью, которую играет в архитектурном пространстве, а именно на монументальную, мо​нументально-декоратив​ную и станковую.
· Мону​ментальная скульптура, представленная памятни​ками, монументами (обелиски, колонны), опреде​ляет идейные и, художественные акценты город​ских и дворцовых ансамблей. 
· Монументально-декоративная скульптура украшает здания - их интерьеры и наружный вид, сады и парки. 
· Станковая скульптура в меньшей степени зависит от архитектурной среды, она предназначена для камерного общения со зри​телем. Ее место - в музеях, дворцах, частных домах. 
Художественный стиль произведения монументальной и монументально-декоративной скульптуры, как отмечалось выше, определяется выразительными особенностями архитектуры. Размеры произведений монументальной скульптуры должны масштабно и пропорционально соответствовать архитектурно организованному пространству. 
В качестве примера обратим ваше внимание на произведения выдающегося французского скульптора XX в. А.Майоля, украшающие сад Тюильри в Париже. Гармоничные очертания статуй, изображающих юных девушек в расцвете сил в позах спокойных, созерцательных, прекрасно сочета​ются с природой, организованной архитектором-садоводом. Их ме​ланхоличность, жизнеутверждающая красота и юная сила, вопло​щенные в пластике перетекающих форм и красоте материала (бронза), воспринимаются при обходе скульптур, когда под лучами солнца открывается разнообразие выразительных силуэтов, тонкая пласти​ческая моделировка форм.
 Автор этих скульптур считал: «Нашему времени не нужны больше боги. Я смогу найти в изучении челове​ческого тела основания красоты высшего порядка». Скульптуры этого выдающегося французского мастера, изваянные и вылепленные, вы​полненные в мраморе и бронзе, полны спокой​ствия, величия и гармо​нии с природой, внутрен​ней умиротворенности.

Все виды скульптуры объединяют технические особенности: материалы и техника их обработки. Произведения монументальной и станковой скуль​птуры создаются из ме​талла, камня, глины, дере​ва, гипса путем разнооб​разных способов обработ​ки: лепки, высекания, вы​резания, литья, ковки, че​канки и т. д. Но главны​ми на протяжении тыся​челетий остаются высека​ние (или ваяние) и лепка.

Какими инструментами и в каком материале работает скульптор? Создается скульптура в мастерской, и главный инструмент — руки скульптора, если материал мягкий. А если скульптор работает в кам​не, то ему нужны специальные инструменты: резец, стеки, масти​хин, молоток. Материалы для скульптуры можно разделить на две группы: податливые в обработке и пластичные материалы идей — глина, воск, гипс (объем здесь наращивается), и трудные в обработ​ке материалы — камень, дерево (объем удаляется). Поэтому, в зави​симости от материала, используется и различная техника скульпту​ры-, лепка (пластика) — из мягких материалов; высекание — из кам​ня; вырезание — из дерева; отлив — из металла.
Скульптор - художник, соче​тающий в себе талант творца и мастерство ремес-ленника, его труд - интеллектуальный и фи​зический, часто изнурительно тяжелый.

Определите способ создания скульптуры. Докажите свой ответ.

Великий Микеланджело, сравнивая скульптуру с живо​писью, писал: «Я разумею под скульптурой то искусство, ко​торое осуществляется в силу убавления; искусство же, кото​рое осуществляется путем при​бавления, - подобно живописи». В этом определении раскрыта природа двух способов создания скульптурного произведения. Первый способ родствен ге​нию Микеланджело, который стремился увидеть образ в куске мрамора, освободить его из каменного блока, убрав лишнее, т.е. изваять.
Для того чтобы понять глубину и справедливость этих мыслей, обратимся к единст-венному произведению Микеланджело, храня​щемуся в Эрмитаже, крупнейшем музее России, - «Скорчившемуся мальчику». Когда вы входите в зал и взглядом выделяете эту мра​морную скульптуру, то поначалу возникает ощущение глыбы камня почти шаровидной формы с интересной, разнообразно обработанной фактурой поверхности. Выразительность гармоничной формы при​ковывает ваше внимание. Подходя ближе и обходя скульптуру, вы прочитываете образ мальчика, словно освобождающегося от камен​ных оков. Возникает ощущение пробуждения энергии, заложенной и юном теле.

Второй способ создания скульптуры - лепка, - родственный, по мнению Микеланджело, живописи, знаком почти каждому, кто за​нимался лепкой дома или на уроках изобразительного искусства: пластический образ создается из мягкого, податливого материала – глины, пластилина, воска – путем наращивания объема, лепки фор​мы. Второй способ считал главным выдающийся французский скуль​птор конца XIX-начала XX в. О.Роден, утверждавший, что скульптура – это «наука лепки». В качестве примера упомянем известную скульптуру О.Родена «Мыслитель», копия которой экспонируется в Москве, в Государствен​ном музее изобразитель​ных искусств. Замысел ее сначала был воплощен в глине, затем - после дли​тельных этапов работы — в гипсе. Окончательный вариант отлит в бронзе. Масштабность и драма​тизм образа также рас​крываются постепенно, по мере приближения к этой огромной, как бы неудоб​но посаженой фигуре, для восприятия которой нуж​но обойти ее кругом. Вспоминаются слова автора: «Скульптор заставляет зрителя следо​вать за развитием жеста на изображенной фигуре. Движение - не что иное, как переход от одного положения к другому». Характер лепки динамичен: «...в каждом утолщении торса или членов я пы​тался дать почувствовать присутствие мускула или кости...».
По видам скульптура делится на круглую (голова, бюст, торс, ста​туя) и рельефную (плоскостную). Приведенные нами примеры демонстрируют великие образцы так называемой круглой скульптуры, требующей полного обхода для проникновения в замысел скульптора. 
Круглая станковая скульптура имеет определенное жанровое и формальное разнообразие. В формах статуи, группы статуй, бюстов существуют портрет, мифологическая и историческая скульптура. Эволюция названных жанров в круглой скульптуре связана с изме​нением представлений об идеале человека, о том, какие черты физи​ческого облика и внутреннего мира являются главными.

Разновидностью круглой скульптуры, доступной каждому, явля​ется мелкая пластика. Путешествуя по залам исторических и кра​еведческих, а также специальных археологических музеев, вы на​верняка обращали внимание на глиняные, терракотовые фигурки, предназначенные для украшения домашних интерьеров. Поначалу они имели магический смысл: изображения животных «охраняли» жилье от «злых духов». Произведения станковой скульптуры и мел​кой пластики несут в себе черты художественного стиля своего вре​мени. Обратите внимание на так называемые танагры - глиняную мелкую пластику древнегреческого происхождения: в пропорциях, силуэте, особенностях лепки форм сохраняются черты художествен​ного стиля и вкуса того времени. Приведем пример из недавней истории: произведения мелкой пластики выдающегося русского скульптора А.Матвеева. Фарфоровые статуэтки, изображающие женщин за одеванием тапочек, расчесыванием волос, ку​панием, сохраняют осо​бенности его индивиду​ального художественного почерка, известного по его станковым и садово- парковым произведени​ям. Достаточно сопоста​вить женские статуи, ук​рашавшие дачу в Крыму, в Жуковке, с грациозны​ми статуэтками, предназначенными для украшения интерьера. Мел​кая пластика на протяжении веков являлась средством приобще​ния человека к художественному стилю большого искусства.

Жанровые границы раздвигает скульптура, созданная на плоско​сти, т.е. рельеф. Термин происходит от латинского слова, обознача​ющего «выступ, поднимаю». Рельеф может быть станковым произ​ведением или включаться в композицию стены, свода, скульптурно​го памятника и т.д. Он занимает как бы промежуточное положение между живописью и скульптурой, представляя собой изображение, выполненное на плоскости скульптурными средствами. В форме ре​льефа могут быть изображены и портрет, и натюрморт, и пейзаж, и историческая композиция.

Главные выразительные средства рельефа, отличающие его от скульптурного изображения, — развертывание композиции на плос​кости, возможность перспективного построения пространственных планов (перспективный рельеф) и создания иллюзии округлости объемов, тонкая или, наоборот, крупномасштабная моделировка форм, позволяющая воспроизводить сложные многофигурные сцены, архитектурные и пейзажные мотивы (живописный рельеф). По отношению к плоскости фона различаются углубленный рельеф (контррельеф) и выпуклый, подразделяющийся на низкий (барельеф) -  вы​ступающий более чем на половину своего объема и высокий рельеф (горельеф).

Истории искусства известны потрясающие образцы рельефов, начиная с глубокой древности. Вспомним «Раненую львицу», высеченную в камне ваятелем древней Ассирии; рождающуюся из морской пены Афродиту, изображенную древнегреческим скульптором; надевающую сандалию Нику, украшающую стену храма Ники Аптерос на Акрополе в Афинах. Барельеф дает возможность передать экспрессию и певучесть линий, драматизм момента и неторопли​вость движения, сложную гамму эмоций, связь с природой.

Горельеф - мощное средство воплощения борьбы художника с материалом, как правило, используется для изображения драмати​ческих событий. Обратимся к образам алтаря Зевса в Пергаме, со​зданного во II в. до н. э. Рельеф изображает битву богов и гигантов. Художника влекли сильные драматические эффекты, для выражения которых он использовал горельеф. В яростной схватке боги одолева​ют гигантов, падающих и восстающих в исступленной агонии. Вся композиция, пронизанная изгибами драпировок, производит впечат​ление бурного движения. Тому способствовала и высота рельефных объемов: фигуры уже не подчинены плоскости стены, а выступают из нее почти как круглые скульптуры. Автор горельефа словно пытает​ся следовать завету Сократа, который считал, что художники должны передавать «душевные усилия», внимательно изучая, как «чувства влияют на поведение тела», воплощая «зримость душевных трудов».

Нередко рельеф являлся средством документального изображе​ния событий, которые заказчик хотел увековечить для истории в вечном материале - камне или бронзе. Всем памятна по учебни​кам истории колонна Траяна, воздвигнутая в Риме около 114 г. для прославления в веках военных походов императора. Барельеф, высе​ченный в камне, изображает ход победоносных боевых действий в Дакии (ныне Румыния). Как на кинопленке, перед нами проходят сцены сражений, добывания пропитания и битв. Колонна была увен​чана когда-то статуей императора-завоевателя.

Древняя профессия скульптора остается сложной, трудоемкой и в наши дни. При создании произведения скульптор выступает и в роли художника, и в роли ремесленника, мастерски владеющего все​ми способами ваяния и литья, резьбы и чеканки. Развитие техники поставило перед скульптором проблему выбора: он может выпол​нить замысел в модели, поручив все дальнейшие операции своим помощникам. Иногда так и происходит. Но истинным художни​ком по-прежнему остается тот, кто доводит замысел до его оконча​тельного воплощения.

IV. Закрепление материала
1. Что означает термин «скульптура»?  (ваять, высекать)
2. Чем отличаются произведения скульптуры от других видов искусства? (имеют объемную трехмерную форму и выполняются из твердых (породы камня) или пластических (глина, пластилин и т. д.) материалов.)
3. Назовите виды скульптуры? (монументальная, мо​нументально-декоратив​ная и станковая).
4. Назовите способы создания скульптур и материал. (из ме​талла, камня, глины, дере​ва, гипса)  
5. Какая используется техника создания скульпту​ры? (лепка (пластика) — из мягких материалов; высекание — из кам​ня; вырезание — из дерева; отлив — из металла).
6. На какие повиды делится скульптура? (на круглую (голова, бюст, торс, ста​туя) и рельефную (плоскостную))
7. Назовите виды рельефной скульптуры. (углубленный рельеф – контррельеф, выпуклый, низкий – барельеф, высокий рельеф – горельеф).
(Просмотр видео /5:20)
V. Практическая работа (работа по группам):
Задание: Дать характеристику скульптуре

1. автор и название работы;

2. вид скульптуры (монументальная, мо​нументально-декоратив​ная и станковая);

3. материал, из которого создана скульптура (ме​талл, камень, глина, дере​во, гипс);  

4. техника создания скульпту​ры (лепка, высекание, вырезание, отлив); 
5. подвид скульптуры (круглая или рельефная);
6. если рельефная, то какого вида (контррельеф, барельеф, горельеф).
VI. Итог урока 

VII. Домашнее задание (по группам, 2 человека в группе) 
Групповые задания

· 1 группа. Назовите произведения монументальной круглой скульптуры, установлен​ные в вашем городе. Определите авторов этих произведений (обычно их под​пись находится на постаменте). Какие площади или парки оформляют эти скуль​птуры, из какого материала выполнены? Попробуйте оценить их художествен​ные особенности.

· 2 группа. Есть ли произведения мелкой пластики в вашем доме. Что они изобража​ют? Из какого материала выполнены? Кто автор? Насколько гармонично они согласуются с интерьером?

· 3 группа. Назовите любимые вами памятники, поставленные в честь великих исто​рических событий в разных городах России. Аргументируйте свою эстетичес​кую оценку.
Темы рефератов
· «Памятник в нашем селе»
· «Мой любимый скульптор»

 Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год. 
3. Учебник «Мировая художественная культура». 10 класс. Букинистическое издание. Данилова Галина Ивановна, Александр Мелик-Пашаев и др. Москва. Интербук. 2000 год.
4. Мир художественной культуры (поурочное планирование), 10 класс. Н.Н.Куцман. Волгоград. Корифей. 2010 год.
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