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                        Сочинение по русскому языку  ученицы 9 класса 

на тему: 

«Дружба должна быть прочною штукою, способною пережить все перемены температуры и все толчки той ухабистой дороги, по которой совершают своё жизненное путешествие «дельные и порядочные люди» (А. И. Герцен).


Дружба - это доверие, взаимопонимание, общие интересы и темы для разговоров. В жизни важно найти тех людей, которые будут рядом, несмотря на все невзгоды и трудности. Без друзей жизнь скучна и однообразна. Друг-это человек, который поддержит, даст нужный совет или просто выслушает. Нет дружбы без ссор и обид, если  дружба действительно настоящая, ее невозможно чем-либо  разрушить, она пройдет любые испытания.  Я считаю, что дружба должна быть прочной, а друзья способны помочь в любых жизненных ситуациях.


 В моей жизни случилось такая ситуация, что я попала в больницу. Моя лучшая подруга вела себя эгоистично по отношению ко мне. Она перестала звонить, писать сообщения и просто начала забывать про меня. Мне было очень обидно. Я уверена,  что этот случай покажет людям, что нельзя забывать о своих друзьях, когда им особенно важна поддержка близких. 

  
Пример верной и преданной дружбы показал Лев Николаевич Толстой в рассказе «Лев и собачка». Беззащитную собачонку бросили в клетку на съедение кровожадному льву, но лев не стал ее трогать, а, наоборот,  любил 

и оберегал. Лев и собачка были вместе до последнего момента. Когда собачка погибла, лев не выдержал этого и умер от горя. Я думаю, что автор произведения хотел показать читателям, какими ценными качествами обладают животные, а нам, людям, нужно брать с них пример.

  
Дружба, которая начинается с детства, самая крепкая. Приведу пример из биографии А.С.Пушкина. С раннего детства другом поэта была няня  Арина Родионовна. В память о ней  автор написал стихотворение «Няне».

Подруга дней моих суровых,

Голубка дряхлая моя!

Одна в глуши лесов сосновых

Давно, давно ты ждешь меня.


Я считаю,что Пушкин уважал Арину Родионовну за то что она была  для него верным и преданным другом, окружала поэта своей добротой, любовью и заботой.


  Я согласна с мнением А.И.Герцена в том, что «дружба должна быть длинною в жизнь». Друзья -верные  и преданные помощники.

Мария Ч, 9 класс 

