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                   Сочинение по русскому языку  ученицы 9 класса на тему:

               «Какие, на Ваш взгляд,  должны быть семейные отношения»



Я считаю, что залог хороших семейных отношений в доверии. Каждый член семьи должен доверять друг другу, делиться своими чувствами и переживаниями. Душевный разговор только сблизит семью и улучшит семейные отношения.


  Семейные отношения должны быть дружными. Если члены семьи хорошо общаются между собой, то жить будет намного интересней. В любой момент можно поговорить со своей семьей. Семья - это друзья, которые никогда не предают, всегда будут рядом, выслушают и поддержат.


   У меня дружные отношения со своим братом. С самого детства мы вместе. Мы всегда помогаем друг другу, делим работу по дому, иногда он помогает мне с домашним заданием. Я очень рада, что у меня есть брат, который всегда мне поможет.


  Свою семью нужно любить и помнить о ней. В произведении  А.П.Платонова «Неизвестный цветок» девочка Даша любила свою маму и скучала по ней. Даша писала своей маме письма и ждала встречи. Я думаю, что в семье Даши хорошие отношения, потому что даже в  летнем лагере девочка думала про свою маму.


  В семье должна быть верность. В романе А.С.Пушкина «Евгений Онегин» показан хороший пример верности. Татьяна Ларина была замужем за генералом. Когда Евгений Онегин признался ей в своих чувствах, Татьяна была возмущена. Не смотря на то что ее чувства к Евгению еще не прошли, она отвергла его словами: «Но я другому отдана и буду век ему верна.» Татьяна поступила правильно. Мы должны брать пример с таких людей.

  Я считаю, что семейные отношения должны быть крепкими, как камень. Семья- это главное, что у нас есть. Нужно уважать каждого члена своей семьи, стараться избегать сор и не срывать свое плохое настроение на семье. Если это выполнять, то отношения в семье всегда будут только хорошими.

Ч. Мария, 9 класс

