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МХК. Урок 26 (9 класс)
Тема: «Декоративно-прикладное искусство».
Цели урока: 1.Повторение понятия декоративно-прикладное искусство; 

                      2.Повторить виды искусства, которые изучали в 8 классе; 

                      3.Познакомить с новыми видами декоративно-прикладного искусства: 

                         кружевоплетением, ткачеством, изделиями из стекла и другими.

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

1.Обобщающая беседа

· Назовите разные техники создания скульптуры. (лепка, ваяние, высекание и др.)
· Какие виды скульптуры существуют? (круглая: голова, бюст, торс, статуя; рельефная: барельеф, горельеф, контррельеф).
2.Анализ практической работы.

Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал.

1. Работа над эпиграфом                   Великие предметы искусства только потому 
и велики, что они понятны и доступны всем.
Лев Толстой

 2. Вступительное слово учителя
Декоративно-прикладное искусство является едва ли не одним из самых древних. Его название происходит от лат. decoro - украшаю, а в определении "прикладное" содержится мысль о том, что оно обслуживает практические нужды человека, одновременно удовлетворяя его основные эстетические потребности.
Сфера декоративно-прикладного искусства чрезвычайно широка: от эстетического оформления предметов повседневного пользования - посуды, различного рода инструментов, мебели, тканей, личного холодного и огнестрельного оружия - до художественной организации целых архитектурно-парковых комплексов. Сюда же относится оформление интерьеров декоративными росписями, декоративной скульптурой, барельефами, плафонами, вазами и т.п. Ряд очень важных видов декоративно-прикладного искусства связан со стремлением "украсить" самого человека, прежде всего женщину. Это художественно выполненная одежда, ювелирные изделия, искусство макияжа и парикмахерское искусство. 
В научной литературе со второй половины XIX века утвердилась классификация отраслей декоративно-прикладного искусства:

· по материалу (металл, керамика, текстиль, дерево),
· по технике выполнения (резьба, роспись, вышивка, набойка, литьё, чеканка,
· по функциональным признакам использования предмета (мебель, посуда, игрушки, ткани и т.д.). 
Эта классификация обусловлена важной ролью конструктивно-технологического начала в декоративно-прикладном искусстве и его непосредственной связью с производством. 
3. История развития

Возникнув в глубокой древности, это искусство стало одной из важнейших областей народного творчества, его история связана с ремеслом и промышленностью, с деятель-ностью профессиональных художников и народных мастеров, с начала 20-х гг. XX в. с художественным конструированием, которое теперь принято называть дизайном.

Для декоративно-прикладного искус​ства, так же как и для архитектуры, важнейшими критериями являются польза, прочность, красота.

Декоративно-прикладное искусство возникло в те стародавние вре​мена, когда древний мастер сделал первые насечки на глиняном гор​шке. Человек верил, что топор, украшенный схематическим и условным знаком медведя, по​может охотиться на этого зверя и спасет охотника от беды. Вещь полезную древний человек стремился сделать и красивой, празднич​ной. Так появилась посуда с орнаментом (чередованием в определен​ном ритме геометрических или других узоров). Много позднее окна домов украсились наличниками, на охлупне (верхнем бревне, скрепляющем скаты крыши) плотник поместил резного конька. Когда-то этой фигурке-символу приписывали особую силу, так же как и кругу – условному изоб​ражению солнца или как Сирин – птице счастья с женской головой.

Народный художник всегда стремится дать обобщенное представление о природ​ном явлении или животном, изображая лишь самые характерные его черты, отбирая главное. Например, украшая дверь, прял, полотенце или туесок каким-либо изображением, народный мастер может пользоваться одним цветом (красный конь, например), серебряной или золо​той краской (цветы на хохлом​ской посуде), контурной линией или вышивкой крестом (доми​ки или петухи на рушниках).

Древнейшим произведениям декоративно-прикладного искусства свойственны исключительная содержательность образов, внимание к эстетике материала, к рациональному построению формы, подчёркнутой декором. В традиционном народном творчестве эта тенденция удержалась вплоть до наших дней.

 4. Основные виды декоративно-прикладного искусства

· Батик  

· Бисероплетение

· Вышивание  

· Вязание  

· Макраме

· Кружевоплетение 

· Ковроткачество

· Гобелен

· Квиллинг

· Скрапбукинг

· Керамика

· Мозаика

· Ювелирное искусство

· Лаковая миниатюра (Палехская, Федоскинская, Холуйская, Мстёрская)

· Художественная роспись по дереву (Хохлома, Городецкая роспись, Мезенская роспись)

· Художественная роспись по металлу (Жостовская роспись, Финифть, Лиможская эмаль)

· Художественная роспись по керамике (Гжель, Дымковская игрушка, Филимоновская игрушка)

· Художественная резьба (по камню, по дереву, по кости)

· Художественная обработка кожи

· Художественная обработка металла (Христианская оловянная миниатюра, Художественная ковка, 
· Художественное литье, Чеканка)
· Пирография (выжигание по дереву, коже, ткани и т. д.)

· Работа со стеклом (Витраж, Витражная роспись)
· Оригами

· Бумагопластика

5. Повторение народных  промыслов, изученных в 8 классе.
                 (Хохлома, городецкая роспись, финифть, чеканка, игрушка, Палех и другие)

6. Продолжение рассказа учителя
Теперь мы узнаем подробнее о других видах декоративно-прикладного искусства популярных на Руси с давних времен.
ТКАНЬЕ И ВЫШИВКА НА СТАНКАХ - один из древнейших способов создания текстильного объекта.  Эти выразительные возможности используются для создания  бранных поясов, шарфов, салфеток, рушников, картины-гобелена.

Издревле у волго-уральских татар широкое распространение в быту получило -художественное ткачество, изготовление узорных, многоцветных тканей. Узорное ткачество носило в основном характер домашнего ремесла, поэтому изготовлением тканей занималась практически каждая крестьянка. Ткани же со сложными и многоцветными узорами выполнялись особыми мастерицами, которых в деревнях было немного. Изделия с ткаными узорами тесно были связаны с семейной обрядностью. Декоративные полотенца, покрывала, скатерти, салфетки, ковры, а также узор-ный холст для рубах, нижней одежды составляли значительную часть приданого (бирнә) невесты, поэтому ткачеством чаще всего занимались молодые девушки.   
ГОБЕЛЕНЫ - древнее искусство широко развитое в Европе в средние века. Со времен, когда роскошные гобелены украшали замки знатных сеньоров, за ними закрепилась репутация истинно королевского искусства. Искусство изготовления гобеленов (шпалер) имеет древнюю историю. Нет точной даты и места, где была создана первая шпалера, но сам принцип ткачества был известен еще в Древнем Египте 
Настоящий гобелен - штучная вещь, обладающая своим характером. Мастер, соткавший его, вложил в работу частицу своего мира; каждая ниточка подчинена общему замыслу. Чтобы оценить гобелен, его нужно не только увидеть, но и потрогать. Шероховатая фактура создает свою игру света и тени, художник может подчеркнуть ее использованием ворсовых участков, добавлением фасонной пряжи и другими приемами

ВЫШИВКА - один из наиболее распространенных видов народного искусства. Игла, нитки, холст - вот и все что нужно для того, чтобы вышить и сшить одежду, выполнить нарядные изделия для украшения жилища. 

Русские мастерицы создали большое количество строчевых узоров и разделок по сетке. Для северных районов характерен белый цвет - крестецкая строчка, горьковский гипюр, для среднерусской полосы - белый с введением цветной нити в обводку контуров рисунка, в разделку узора, в южных же областях бытует яркая декоративная вышивка цветной перевитью. Узоры цветной перевити, так же как и белой строчки, выполняются по сетке из разреженной ткани. 

В любом крае, области, районе встречаются неповторимые произведения талантливых вышивальщиц. Среди них вышивки крестом и полукрестом по шелковой или металлической канве, по соломке, а самые тонкие и миниатюрные - по батисту; вышивки тамбуром разноцветным шелком и металлической нитью; вышивки гладью разноцветными шелками, имитирующие живопись; тончайшие вышивки волосом по шелку, скорее напоминающие гравюру, чем рукоделие.

На Руси, еще с конца XVII века было широко известно КРУЖЕВОПЛЕТЕНИЕ. Уже в XVIII в. этот вид художественного ремесла получил широкое развитие. Мода на изделия, которое дополняло европейского типа одежду, привела к созданию мастерских, а затем и фабрик по их производству, все более входившего в быт разных слоев населения.  Так сложился ряд центров производства как типичных народных промыслов, где мастерицы изготовляли ее на продажу. Ручную продукцию выполняют путем нитей, намотанных на коклюшки - круглые деревянные палочки с выемками для намотки нитей, перебрасывая которые мастерица создает нужный узор. 

Основными центрами русского кружевоплетения являются Вологодская область, Елецкий район Липецкой области, Советский район Кировской области и Михайловский район Рязанской области. Их продукция пользуется большой популярностью, как в нашей стране, так и за ее пределами.

               *    *    *
Кружево сплетаю паутиной

Нити золотом и серебром горят

Я любуюсь созданной картиной,

Как узор ложится точно в ряд

Я вяжу свои мечты, надежды

И за нитью подбираю нить,

А рисунок, он живой и нежный,

Как художник буду я творить

Я вплетаю в полотно удачу

Добавляю сердца доброту

И слезинок горсть, когда я плачу

И любви бесценной теплоту

Будет кружево сиять и улыбаться

Станет ветерок его ласкать

И от радости захочется смеяться

Вот об этом стоит помечтать!

МАКРАМЕ (фр. Macramé, от арабск. - тесьма, бахрома, кружево или от турецк. - шарф или салфетка с бахромой) — техника узелкового плетения. Один из видов декоративно-прикладного искусства, основой которого является плетение (завязывание) узелков. Предполагают, что в Европу искусство узелкового плетения пришло в IX веке с Востока, где оно было известно еще в глубокой древности. 

Техника узелкового плетения макраме начинает свою историю с глубокой древности. Сегодня техника макраме получила распространение как отражение древней культуры.
Последние годы старое искусство макраме переживает очередное возрождение. И это не случайно. Современный интерьер, сложившийся из стандартной мебели потребовал поиска новых нестандартных решений в убранстве дома.
ВЯЗА́НИЕ — процесс изготовления изделий (обычно элементов одежды) из непрерывных нитей путём изгибания их в петли и соединения петель друг с другом с помощью несложных инструментов вручную (вязальный крючок, спицы, игла) или на специальной машине (механическое вязание).

РАБОТЫ СО СТЕКЛОМ – одна из разновидностей зодчества. История развития этого ремесла предстает перед нами в образцах, изготовленных цивилизациями. 
К художественной обработке стекла относится витражи. С давних пор витраж использовался в храмах.

Одним из главных мест по изготовлению изделий из стекла является завод в поселке Гусь-Хрустальный. Там есть знаменитый музей, сейчас в Музее хрусталя представлено около двух тысяч экспонатов. Это богатая коллекция образцов массовой продукции Гусевского хрустального завода.

Так же к числу художественной работы со стеклом можно причислить и изготовление елочных игрушек.

Еще в перечень работы со стеклом можно включить мозаику. Мозаика - один из видов монументального искусства. В мозаике изображения и орнамент составляются из кусочков разноцветных натуральных камней, стекла (смальты), керамики, дерева и других материалов. Стеклянная мозаика развивалась от несложных, выложенных галькой, узоров до сложных монохромных или цветных изысканных композиций. 

ПИРОГРАФИЯ (буквально: «горячее рисование») — техника, применяемая в декоративно-прикладном искусстве и художественной графике. Суть её заключается в том, что на поверхность какого-либо органического материала (древесины, фанеры, пробки, бумаги, картона, фетра, пластмассы, кожи, ткани) при помощи раскалённой иглы наносится рисунок. 
7. Заключительное слово

Декоративно-прикладное искусство является почвой и основой любой национальной культуры, от него тянутся нити ко всем видам художественной деятельности людей. Произведения декоративно-прикладного искусства — это своего рода отражения эпохи, жизненного уклада, вкусов и идеалов людей определенного времени. 
IV. Закрепление материала.
 Обобщающая беседа
· Есть ли в вашем доме произведения народного декоративно-прикладного искусства: посуда, украшения или одежда? Вы их используете в быту или только ими любуетесь? Почему?

· Постарайтесь найти в вашем доме самую старую вещь (салфетку, вышитую бабушкой, или резную шкатулку; швейную машинку или утюг и т. д.). Опишите ее историю, объясните, каким образом она сохранилась. Будете ли вы ее хранить для своих детей?

· С какими видами ДПИ мы познакомились?

· Что такое пирография?

· Какие бывают вышивки?

· Какой город славится кружевоплетением?

· Где изготавливают хрусталь?

V. Итог урока. 
VI. Домашнее задание.

Подготовить сообщения о плетении и о батике, о нитяной графике, о ювелирном промысле. 
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