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Тема: «Искусство дизайна».

Цели урока: 1.Формировать умение практически применять общие знания, развивать 

                            универсальные компетентности;

2.Развивать логическое и пространственное мышление;

3.Развивать художественно-конструкторские способности;

4.Способствовать формированию эстетического, художественного вкусов, 

   элементов общей культуры

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

-Что такое ДПИ?

-Сообщение учащихся («Искусство батика», «Плетение», «Ювелирное искусство»).

-Назвать народные  промыслы.

-Подведение итога проверки д/задания.

III. Повторение ранее изученного материала о видах искусства. 

       (пластические, временные и синтетические или смешанные)

Синтетические или смешанные виды искусства 

· Зрелищно-игровые: театр, кино, балет, эстрада, цирк.(записать в тетради)
· Технические: фото, цветомузыка, ТВ, дизайн  


IV. Новый материал.

1) Вступительное слово учителя.(запись темы в тетрадь)
Что такое дизайн? Можно ответить: «умение придать вещи привлекательный вид» или «форма, упаковка какого-то предмета» и т.д. 

Для чего он нужен? Создается впечатление, что он повсюду. Это с помощью него мы  мо-жем отличить одну машину от другой, гостиную соседки с первого этажа от нашей гостиной
(машины одной марки отличаются друг от друга).  

2) Словарная работа

Дизайн
· от англ. design замысел, проект, чертеж, рисунок) - проектирование объекта, используемого людьми в промышленности, быту или архитектуре. Предмет дизайна объединяет в себе изобразительное искусство и технические дисциплины 
·  процесс, связанный с творчеством 
·  конструирование вещей, машин, интерьеров, основанное на принципах сочетания удобства,  экономичности и красоты
 3) Лекция учителя
 Дизайн -

-творческое начало, творческий подход 

-нечто практичное и целесообразное, созданное по рациональным законам. 

При проектировании изделия или объекта дизайнерами учитываются составляющие: 
·  образ (идея, замысел дизайнера, его представление об объекте дизайна);
·  функция (назначение объекта дизайна);
·  сопоставление формы и функции объекта; 
·  технология (прообраз изделия, учитывающий технологию производства);
·  эстетическая ценность (определяет потребитель при восприятии и использовании объекта дизайна). 
Цель дизайна - заставить предмет работать 
нужным образом с наибольшей эффективностью. 

Разбираясь в определениях дизайна, нельзя не упомянуть о самом творце. Дизайнер - это художник-конструктор, специалист в области дизайна, который занимается созданием принципиально новых по художественному замыслу и воплощению изделий (главным образом, промышленных), улучшая их потребительские свойства и формируя гармоничную и комфортную предметно-пространственную среду. 

Как выясняется, дизайн - это, в первую очередь, проектная деятельность. Тем не менее, не всякое проектирование есть дизайн

История дизайна.  

«Когда появился дизайн?». Как люди в древние времена создавали те или иные предметы?  

Существует три основных версии рождения дизайна.

Первая: дизайн существовал всегда, на всем протяжении существования человечества. 

Вторая: дизайн возник с перехода от ремесленного труда к машинному,

Третья: о дизайне стоит говорить, только изучая новейшую историю: с появлением различных школ дизайна, накопившейся практики и теории.

Сообщение ученика. По инициативе прогрессивных художников Англии создается первая дизайнерская организация - "Общество поощрения искусства мануфактуры и коммерции" (1836), а в 1849 году стал издаваться первый журнал по проблемам эстетизации предметного мира. Входят в употребление понятия "промышленное искусство" и "прикладное исскуство".
Многие принципы современного дизайна пришли к нам из искусства. Например, композиция - одно из понятий, используемых в художественном мире. Самое интересное случилось совсем недавно, в XIX веке, когда многие молодые художники отказались от старых принципов изобразительного искусства, базировавшихся на точном копировании окружающего мира в картинах. 
Это было время рождения многих современных теорий.
Но это не значит, что новое полностью поглотило старое. Принципы старого мира не забыты. Современный дизайн еще молод. Меняются взгляды и понятия. Некоторые из них были актуальны вчера, но исчезли сегодня, а некоторые живы до сих пор.
Сообщение ученика. Значительным шагом в развитии практики и теории дизайнерской деятельности явилось возникновение в Германии в 1919г. Высшей Школы Художественного Конструирования и Индустриального Строительства - Баухауза (Staatliches Bauhaus).  

Баухаус, совместно с институтом психологии проводили исследования на предмет воздействия цвета на психологию. Знаете, что явилось результатом исследования? Цветные моющиеся обои. В 30-е годы 20-го века.
Конец XIX век – начало ХХ вв. - время экспериментов. 
Имена в дизайне того времени:
· английский художник и дизайнер Уильям Моррис 
· австрийские архитекторы Йозеф Хоффман, Отто Вагнер, Йозеф Мария Ольбрих  (Венский Сецессион) 
· шотландский архитектор, художник и дизайнер Чарльз Рене Макинтош 
· американский архитектор-новатор  Фрэнк Ллойд Райт 
· бельгийский дизайнер Генри ван де Вельде 
· французский архитектор и теоретик архитектуры Ле Корбузье 
Дизайн в архитектуре XX века. (фото зданий)
До сих пор спорят не только об определении дизайна, но и его содержании, целях, задачах и возможностях. Рассмотрим некоторые функции дизайна, чтобы разобраться в его необходимости.

Познакомимся с тремя функциями: эстетической, рациональной и знаковой. 

Эстетическая функция. В основе эстетического лежит отношение между человеком и тем или иным объектом. Наряду с удовлетворением практических нужд, человеку требуется удовлетворение потребности в гармонии и красоте, в эстетическом освоении и переживании мира.  
Сообщение ученика. Отождествляя художественное и эстетическое, первые дизайнеры XIX века, стремились преодолеть крайности и уродства, предлагая вернуться к ручному труду, оцениваемому как гарантированный путь к чистоте линий, красоте и смелому вторжению художественного подхода в практическую сферу.  Для примера использования эстетической функции дизайна, можно привести обустройство своего дома или рабочего пространства.    Необходимо учитывать еще один аспект, за который также отвечает дизайн: внешний вид изделия, его формы, линии, пропорции, а также цвет  (передача  « С новым домом»)
Таким образом, с точки зрения эстетики при разработке изделия важно не упустить следующие моменты.

1. Насколько важно для данного изделия отличаться от других визуально?  

2. Насколько важно для изделия подчеркивать свою важность с точки зрения имиджа и моды? 

Рационализирующая функция. Дизайн органично сочетает чувственное и рациональное, выразительность и целесообразность. Позднейшие этап развития европейской культуры выводят понятия «удобство» и «красота» и даже противопоставляют их друг другу. Дизайнерская деятельность выступает своеобразным возвратом к античности в новых культурных технических обстоятельствах. 

Знаковая функция. Знаковая функция вступает в действие только в случае востребован-ности изготовленной дизайнером формы, когда вещь становится значащей и отсылает к определенному смыслу. Он может быть связан с теми или иными характеристиками творца (индивидуальный стиль, модное или престижное имя, принадлежность к фирме и т.п.) или потребителя (индивидуальность, принадлежность к социальной группе, статус и т.п.). Так, логотип или бренд являются частью фирменного стиля, несут в себе знаковую функцию и отсылают к определенному смыслу.   Не менее статусна - ручки Parker. Это любимые ручки политиков и людей искусства. Именно из-под пера ручки Parker, которой писал сэр Артур Конан-Дойль, вышли знаменитые истории о главном сыщике всех времен и народов Шерлоке Холмсе. А при королевском дворе Великобритании перьевые ручки этого бренда давно стали стандартом де-факто. 

Сообщение ученика. В январе 1925 года Токудзи задается идеей наладить выпуск радиоприемников. Практически не имея опыта и необходимых знаний, инженеры, возглавляемые Токудзи, к апрелю 1925 года собирают первый японский радиоприемник. В 1951 году компания выпустила первый японский черно-белый телевизор. 
Сообщение ученика. К августу 1953 года 60% выпускаемой в Японии радио- и телетехники приходилось на долю заводов Sharp. 1958 год начался для компании открытием собственной торговой сети, активной рекламной кампанией по продвижению марки во всем мире и серьезными инвестициями в исследования волновой электроники. В 1960 году запущен новый конвейер по производству цветных телевизоров, в 1962 — по производству микроволновых печей.

Сообщение ученика. В 1964 разработан первый в мире настольный калькулятор на транзисторах.   рентген-аппаратов, портативные электрокардиографы. Ассортимент продукции Sharp включал сотни моделей теле-, видео-, аудиоаппаратуры, хозяйственных электротоваров с электронным управлением и индустриальных приборов. 

Можно сказать: «Дизайн- это средство изменения мира к лучшему».

Виды дизайнерской деятельности (записать в тетрадь)
· Промышленный дизайн (орудия труда, механизмы, станки, средства передвижения, мода и аксессуары).

· Дизайн среды (городской, интерьерный, световой, колористка, суперграфика).

· Дизайн процессов (фирменные стили, дизайн церемоний, дизайн-программы).

· Графический дизайн (шрифты, полиграфия, веб-дизайн, визуальная идентификация, товарные знаки).

· Битовой дизайн (мебель, предметы бытовой техники, кухонная утварь, одежда).

Перед вами продукты промышленного дизайна. По определенному признаку один из них лишний в этом ряду. Какой? (дети отвечают и объясняют свой выбор)
Предметы объединяет стилизация природных форм, потому №9 - лишний
Цели и задачи дизайна
Сказка про цель 

… и вначале было поле. И было это поле рабочим. И сидел над этим полем задумчиво человек, не зная,  как к этому полю подступиться и что с ним делать. И летело впустую время, т.к. не было у человека цели. И пришел к человеку начальник и сказал: 
- Петрович, чего ты зря зарплату просиживаешь, в монитор смотришь, давай-ка, сделай рекламу нашего нового товара – красного галстука для пионеров в белую крапинку, чтобы все пионеры побежали срочно в магазин и купили наш галстук… 
Работа дизайнера должна быть подчинена определенной цели, а задача - достигнуть ее. Должны  быть учтены вкусы и предпочтения потребителя. Задача дизайнера в создании не только красоты, а в том, чтобы его творение было функциональным, но при этом не лишено эстетики.
Какой из примеров дизайна вам нравится больше и почему?
Дизайн бывает разным. Есть такая шутка. Хороший дизайн - это тот, который нравится заказчику. Плохой дизайн - это тот, который нравится только его создателю. 

(Чтение с доски уч –ся)

Признаки плохого дизайна

· Отсутствие стиля

· Перегруженность

· Пошлость

· Грубость

· Агрессивность

· Абсурдность

Признаки хорошего дизайна

· Гармоничность

· Сбалансированность

· Стильность

· Удобство

· Художественный вкус

· Продуманность создания

Элементы дизайна

  Рассмотрим следующие элементы дизайна: 

· линия

· форма

· светотень

· объем и пространство 

· цвет

· фактура и текстура 

Композиция  - это целенаправленное построение целого, где части взаимосвязаны в соответствии со смыслом, содержанием, назначением и гармонией целого. 

Линия

Горизонтальные линии создают ощущение спокойствия, статичности

Вертикальные линии предполагают движение, динамику.

Ломаная линия – энергична, иногда даже агрессивна. 

Формы можно разделить на:

· органические – это природные формы, которые можно встретить в животном и растительном мире (морские волны, полоски зебры, паутина, снежинка и т.д.) и, как правило, сложные; 

· геометрические – это искусственные формы, созданные человеком (линия, треугольник, квадрат и др. – простейшие геометрические формы, на основе которых могут быть созданы более сложные).

· абстрактные формы. (наскальные рисунки, ритуальные символы, пиктограммы, идеограммы, фонограммы, иероглифы, руны и буквы, дорожные знаки) 

Цвет

Наука о цвете (колористика) возникла не так давно и основывается на вполне серьезных научных открытиях. Цвет самый сильный по воздействию из элементов и самый сложный. Каждый цвет или сочетание цветов мы воспринимаем по-разному: 

  (пример с светофором) Почему именно эти цвета?
Принципы дизайна (чтение с  экрана)
· Целесообразность. Любой авторский замысел должен быть подчинен какой-то цели, идее, художественной задаче.  В работе дизайнера цели и задачи ставятся заказчиком, состоянием рынка др. 

· Единство.  Все элементы в композиции должны быть взаимосвязаны, чтобы композиция смотрелась единым гармоничным целым.  

· Равновесие – это условие устойчивости композиции, это состояние, когда все элементы сбалансированы между собой.

· Симметрия.  Она предполагает определенный порядок расположения элементов относительно друг друга и в пространстве. 

· Доминанта.  Всякая композиция имеет смысловой центр, где завязывается основное действие и возникают основные связи. Кроме смыслового центра существует еще и визуальный центр, с него начинается восприятие работы зрителем, именно он первым притягивает взгляд.  

· Соподчинение.  Все элементы объекта дизайна должны быть взаимосвязаны, внутри композиции необходима соподчиненность отдельных ее частей друг другу.  

· Динамизм.  Динамизм не есть изображение движения в буквальном смысле. Даже если композиция статична, спокойна, то в ней все равно есть некая жизнь (движение), потому что происходит взаимодействие между элементами работы.  
· Гармония.  Симметрия, пропорции, ритм, контраст, цельность, равновесие – все эти категории образуют гармонию. Гармония осуществляет связь между всеми элементами работы, примиряет форму и содержание, предмет и пространство, сводя все воедино.  

Отличие дизайна от искусства(высказывание детей)
 В чём же разница между дизайном и искусством? А всё вроде бы просто. Дизайн - это создание максимальной практичности и эстетической ценности, для определённых задач (вполне конкретных задач!). Искусство - целиком направлено на удовлетворение эстетических потребностей человека.

Если искусство выполняет свою эстетическую миссию, пересоздавая мир в рамках художественной реальности, то дизайн - непосредственно создавая ее. Дизайн творит красоту.  

 Создание очень красивого стула, на котором очень удобно сидеть - это дизайн. А если на стуле невозможно сидеть, хотя он просто великолепен и содержит в себе целую философию, то это уже искусство.

V. Закрепление  изученного материала  
1.Колористика-наука о цвете, 
2.Функции дизайна: эстетическая, функциональная, знаковая,

3.Принципы дизайна: единство, равновесие, гармония, динамизм, соподчинение, 
   симметрия, доминанта,  

VI. Практическая работа.
1. Здания построены в разное время, относятся к разным стилям. Все ли из них мы можем назвать гармоничными? (ответы детей)

Правильный ответ.
2. Задание «Экспертиза продуктов деятельности дизайнеров».

VII. Домашнее задание
Сообщения о дизайнерах. В каких областях они работали?

-Английский художник и дизайнер Уильям Моррис.
-Шотландский архитектор, художник и дизайнер Чарльз Рене Макинтош.  
-Русский дизайнер В.Юдашкин.
 Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год. 
3. Учебник «Мировая художественная культура». 10 класс. Букинистическое издание. Данилова Галина Ивановна, Александр Мелик-Пашаев и др. Москва. Интербук. 2000 год.
4. Мир художественной культуры (поурочное планирование), 10 класс. Н.Н.Куцман. Волгоград. Корифей. 2010 год.
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