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Тема: «Художественный образ в музыке».

Цели урока: 1.Дать понятие музыки как процессе, в результате которого появляются 

                         шедевры музыкального искусства.

2.На примерах произведений Свиридова показать условный и временной 

   характер музыки.

3.Приобщение детей к прекрасному в музыке.

4.Показать духовно-ценностные ориентиры русской современной музыки на 

   примере творчества Г.В. Свиридова

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания. 

Обобщающая беседа

1. Какие инструменты используются в разных странах? (Китай -  гонг, колокольчики, барабаны, струнные инструменты и своеобразные органы – шэн; Индия - барабаны табла и струнные инструменты – ситары; Австралия - диджериду; Япония - флейты, барабаны и струнные инструменты – сямисены; Индонезия - ксилофоны и металлофоны; США - скрипки, аккордеоны)

2.  Сообщения о современной музыке и одном из известных мировых композиторов.

Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал 
1.Работа с эпиграфом
"Музыкальное искусство, как и всякое другое, требует, чтобы тот, 
кто им занимается, приносил ему в жертву все свои мысли, 
все чувства, все время, все существо свое"
Лев Аронович Баренбойм.
2.Вступительное слово
Форма музыки – это организация отдельных звуков, звучаний, интонаций (соотносящихся друг с другом тонов – интервалов) или музыкальных тем во времени. Музыка - искусство временное, разворачивающееся во времени, и ритм есть основной принцип ее временной организации. Характер интонаций, мотивов и тем, их последовательность, смена, менее и более значительные изменения, трансформации, контрастные сопоставления (движение во времени музыкальных структур) – составляют драматургию музыкального процесса, придают ему особое художественное содержание и художественную целостность. 
Эмоциональное руководство" процессом восприятия со стороны ритма объясняется присущим всем людям   свойством эмоциональной реакции на ритмическое.  Ритмы определенных музыкально-массовых жанров вызывают у представителей разных народов одинаковый эмоциональный отклик, обеспечивают возникновение общих ассоциаций. Так, Б. Асафьев указывает, что в музыке Французской революции, где потребность в создании массовых форм музицирования привела к возникновению духовых оркестров, "марш... не только был жанром военной музыки, но и стальной поступью выступивших масс, т.е. ритмом, обобществляющим смысл движений человека". Здесь Б. Асафьев определяет именно идейно-смысловое начало в ритме, способное объединять единичное чувствование в общее, коллективное, обладающее конкретной социальной направленностью. И сейчас ритмические формулы марша вызывают ощущение прежде всего коллективного движения, действия.

Музыка приобщает человека к большому миру, к сложным общественным отношениям, к закономерностям общественного развития.
 Музыкальное время (как и в целом художественное) в психологическом плане представляет собой диалектическое единство "непосредственно переживаемого" и «представляемого».   
 Речь, в частности, идет о "Патетической оратории" Свиридова, в основе которой лежат тексты В.В. Маяковского, чья стилистика вообще считалась "закрытой сферой" для музыкального освоения в силу именно ритмо-интонационного своеобразия.

На небольшом примере сопоставим ритмо-интонационные "манеры" Свиридова и Маяковского.

Начало оратории основано на стихотворении:   Разворачивайтесь в марше!

Словесной не место кляузе.

Тише, ораторы!

Ваше слово,

товарищ маузер.
(прослушивание начала «Патетической оратории» Свиридова / 2:59)
Уже здесь композитор проявляет глубокое проникновение в самобытную и энергичную ритмику Маяковского Совершенно очевидно, что метрически-формальное прочтение строфы в целом может объяснить лишь ее структурные компоненты. "Эмоциональный тонус" создается за счет проявления принципа ритмо-интонационных акцентов, конденсирующих энергию движения в стихе, когда ритм всецело связан со смысловой  интонацией и призван предельно усилить ее.

 Музыка является специфическим отображением действительности, поэтому все события и изменения XX века нашли отражение и в музыке.

(прослушивание «Время, вперед» Г.В.Свиридова / 3:31)
XX век – это век кардинальных изменений во всех сферах человеческой жизни, век научно-технического прогресса и открытий. Назовите жизненные события, возникновение которых наиболее ярко характеризует XX век.

· Положительные: развитие научно-технического прогресса, космические открытия, изобретение информационных технологий, ускорение темпа жизни и т.д.;

· отрицательные: 2 мировые войны, локальные войны, гонка вооружений, угроза ядерной войны и т.д. 

4. Подводя итог всему вышесказанному, как мы можем охарактеризовать XX век?

Это был век противоречивых и сложных процессов, в нем были как положительные, так и отрицательные явления и события. 

Социальные потрясения (войны, голод, разруха), пережитые миром в начале века, оказали влияние на развитие всей музыкальной культуры. У человечества возникло субъективное ощущение утраты внутренней целостности личности, исчезла гармония в душе. Человек остался наедине с жизненными реалиями, отсюда обостренное ощущение своего «Я» и его несовместимость с окружающей действительностью, стремление уйти от реальности в свою мечту, придуманный мир или в прошлое. 

5. Музыкальными направлениями ХХ века являлись следующие:

· Неоклассицизм
· Неофольклоризм

· Экспресссионизм

· Авангардизм

НЕОКЛАССИЦИ́ЗМ — направление в музыке XX в., характернейшим признаком которого является обращение к эстетическим, художественным и технологическим приемам старинной музыки (прежде всего — музыки барокко и классицизма, реже — позднего Возрождения). Неоклассицизм – музыкальное направление, объединившее композиторов, которые стремились к стилистическому возрождению черт доклассической эпохи. Старинная музыка привлекала многих мастеров нашего столетия своей “объективной” направленностью, определенностью и четкостью формообразующих средств.  
Опера С.С.Прокофьева «Война и мир», относится к музыкальному направлению неоклассицизма («нео» – новый, «классика» – образец). С.С.Прокофьев известен как дерзкий ниспровергатель традиционной музыки. Классицизм композитора проявлялся в строгой логике и четкой структуре музыкальных произведений, а новаторство – в резком контрасте ритма и темпа, жестких, резких звучаниях, в особой энергии движения и ритма XX века. «Порой это – пульсация космоса, человеческого сердца или машины, порой – настойчиво-упрямое сопровождение первобытной пляски или манерного гавота…». Но все его интонации проникнуты русским национальным характером. 
(прослушивание фрагмента оперы Прокофьева «Война и мир» - вальс / 4:32)

Близки композиторам – «неоклассицистам» по духу и композиторы, которые писали музыку в стиле неофольклоризма. Как бы вы перевели название «НЕОФОЛЬКЛОРИЗМ» по аналогии с «неоклассицизмом»?

 - Как вы думаете, чем вызван интерес к народной музыке в XX веке?

Интерес к фольклору пробудился, потому что композиторы хотели почувствовать связь времен, погружаясь в прошлое, вернуться к первоосновам жизни.

(просмотр фрагмента из балета И.Ф.Стравинского «Петрушка» / 8:20)
 - Какие особенности, связывающие эту музыку с народной, вы можете отметить в прослушанном фрагменте?

Композитор не просто цитируют народные мелодии, а сочиняют свои в духе народных. На первый план выходит мелодический рисунок, отличающийся простотой и краткостью мотива. Усиливается роль ритма: нарочито яркие акценты, всевозможные вариации. Для музыки характерна своеобразная монтажность, когда один фрагмент как будто прицепляется к другому.

Но самое яркое художественное направление, сформировавшееся уже к концу 1900-х годов, – ЭКСПРЕССИОНИЗМ. 

Экспрессионизм – музыка, которая выражает неуверенность, музыка хаос, иногда доходит до абсурда.
(просмотр и слушание фрагмента из вокального цикла А.Шенберга «Лунный Пьеро» / 6:31)
- Какое впечатление произвела на вас эта музыка?

Музыка вызывает ощущение неуверенности, музыкального хаоса, иногда доходящего до абсурда.

- Почему композиторы начали сочинять такую музыку?

Они боялись окружающего их мира и отображали свою боязнь в музыке.

А.В.Луначарский писал: «Экспрессионизм есть плод страшного общественного разочарования… Идея экспрессионизма, в сущности, конец света». Деформация и разрушение привычного внешнего мира искажали внутренний мир личности, и эксп-рессионизм острее всего смог передать конфликт человека с жизненной реальностью.

- Какие музыкальные особенности этой музыки выходят на первый план?

Декламационный принцип построения мелодии, передающий человеческую речь от тихого шепота до истошного крика. Мелодия незаконченная, представляет собой цепь коротких изломанных незавершенных мотивов. Нет традиционной жанровой основы музыки – ни песен, ни танцев, ни маршей.

- Как вы думаете, почему для своего произведения А.Шенберг выбрал такое название «Лунный Пьеро»?

Пьеро – пессимист, видящий мир только в черном или сером цвете; лунный – ощущение ночных кошмаров, неуверенности, нереальности происходящего.

Уход от действительности характеризовался и возникновением новых форм музыкальных проявлений в АВАНГАРДИЗМЕ («авангард» – «передовой отряд»). Так, в 1951 году на концерте в Нью-Йорке Дж.Кейдж исполнил произведение, в котором в качестве музыкальных инструментов были использованы 12 радиоприемников, настроенных на 12 радиостанций. По команде Кейджа двенадцать операторов включали и выключали радиоприемники, регулировали настройку и силу звука. Главным принципом развития музыки в данном случае была алеаторика – случайность выбранных комбинаций.

Еще одним экспериментом Дж. Кейджа была его пьеса «4,33». Слушатели погружаются в тишину на 4 минуты 33 секунды. По мере продолжения тишины напряжение и непонима-ние в зале нарастали, начинали раздаваться посторонние звуки, и к концу четырех минут зрители понимали, что они должны слушать себя, что они и есть своеобразная музыка.

На фестивале 4 музыканта вышли на сцену, пожали друг другу руки и удалились. Это «исполнение» называлось «струнным квартетом».

Видный итальянский авангардист Лучано Берио включил в партитуру своего сочинения смех, скрупулезно определяя ремарками, каким он должен быть: «ничем не мотивированный», «животный», «облегченный» и т.д.

Это были эксперименты, далекие от музыки, композиторы пытались найти новые проявления музыки, непохожие на то, что было до них.

Авангардизм отрицает все, что характерно для классической музыки. Поэтому к концу XX века наблюдается объединение всех музыкальных направлений.
(прослушивание произведения Лучано Берио – «Секвенция для женского голоса» / 7:33)
6. Творчество Г.Свиридова 
А теперь давайте посмотрим, каким образом тенденции XX века нашли отражение в музыке русских композиторов. А речь пойдет о композиторе, с музыки которого мы начали урок.

(прослушивание произведения Г. Свиридова - «Тройка» / 3:10)
В «Тройке» Г. Свиридова звучит образ русской тройки и бескрайних дорог России, щемящее трепетное звучание русской песни, навеянной зимней дорогой, широта и простор русских полей.

Пишущие о музыке Г.В.Свиридова нередко отмечают, что композитор вступает в соавторство с безымянными народными творцами: «музыка Г.В.Свиридова почти народна: как раз это «почти», эти «чуть-чуть» дорисованные образы, этот едва дополненный фон и составляют секрет настоящего таланта». Несмотря на влияние музыки XX века композитор Свиридов остался верен русской классической теме и народной мелодике. Как вы думаете, почему?

Свиридов стремится отобразить в своей музыке то, что ему близко и дорого, то, что он любит. 
Георгий Васильевич Свиридов родился в маленьком городке Фатеже, расположенном в степной Курской губернии, 3 декабря 1915 года. Этот город до сих пор хранит особый аромат старины. В нем – невысокие дома, потемневшие от тяжести лет, будто вышли из самой истории и незримо хранят первородную связь человека с землей. Речь горожан течет плавно, неторопливо, как и весь темп жизни небольшого провинциального городка. Именно отсюда берет Свиридов идеи для своих простых, близких традициям русской музыки и вместе с тем самобытных, оригинальных мелодий. То есть мы можем сделать вывод о том, что Свиридов является прекрасным мелодистом.

(прослушивание произведения Г.В.Свиридова - «Снег идет» / 1:47)
- Какой музыкальный образ создан Г.В.Свиридовым в этом произведении?

Образ тихого зимнего пейзажа, падающего снега.

- Можно ли рассматривать это произведение как лирическую зарисовку зимней природы?

Музыка передает еще и состояние человека, любующегося этим падающим снегом.

- Сколько звуков вы услышали в мелодии?

Мы услышали в мелодии всего 2 ноты.

- Как вы думаете, почему такой прекрасный мелодист Свиридов целенаправленно использует в мелодии только две ноты? Что с нами происходит, когда мы любуемся падающим снегом за окном, пылающим огнем в костре или в камине?

Благодаря повторам только двух нот создается ощущение завороженности, как будто для тебя время остановилось, а жизнь вокруг тебя продолжается.

- Как композитор передал безостановочный ход времени, выразил идею о его бесконечности?

С помощью метрической равномерности композитор имитирует ход часов.

 Музыка Георгия Свиридова является не просто музыкальными иллюстрациями полюбившихся ему стихов, каждое его произведение отличают особая одухотворенность, особое философское мировосприятие. Как вы думаете, близость к какой музыке ощущается в этом произведении?

(прослушивание, в исполнении хора, произведения Свиридова - «Любовь святая» / 2:47)
- Какие черты роднят эту музыку с духовной?

Строгий, возвышенный характер, исполнение мужского хора, близкое к знаменному пению, тянущиеся звуки колоколов.

  Вывод по творчеству Свиридова. Таким образом, мы видим в творчестве Свиридова удивительное воплощение русских музыкальных традиций и современного видения мира. Творчество композитора настолько уникально, что его нельзя отнести ни к одному из существующих музыкальных направлений – оно представляет собой неповторимый сплав различных музыкальных направлений. Композитор не стремится к дешевой популярности, к использованию спецэффектов, его музыка проникнута щемящей задушевностью, теплотой, светом, удивительным философским мировосприятием. 
 Писатель В.Астафьев говорил о Г.В. Свиридове: «Есть звуки и нити, соединяющие русского человека с русской землей, и они звучат в каждом из нас от рождения…. Именно со своей родной земли унес в сердце и сохранил великий композитор современности Георгий Васильевич Свиридов тот нежный и непреклонный звук, ту пространственную, высокую мелодию, что стонет, плачет, сжимает сердце русское неизъяснимою тоскою, очистительной печалью» 

IV. Закрепление материала.

1. В чем особенность «Патетической оратории» Г.Свиридова? ("Эмоциональный тонус" создается за счет проявления принципа ритмо-интонационных акцентов произведения Маяковского)
2. В чем особенность произведения Свиридова «Время, вперед»? (отображение 

3. XX века как века кардинальных изменений во всех сферах человеческой жизни, век научно-технического прогресса и открытий)
4. Назовите музыкальные направления ХХ века. (неоклассицизм, неофольклоризм, экспресссионизм, авангардизм)
5. Назовите произведения, характерные для каждого из направлений. (опера Прокофьева «Война и мир, балет И.Ф.Стравинского «Петрушка», вокальный цикл А. Шенберга «Лунный Пьеро»)
6. В чем особенность произведений Свиридова? (его нельзя отнести ни к одному из существующих музыкальных направлений – оно представляет собой неповторимый сплав различных музыкальных направлений)
7. Какое из произведений Г.Свиридова вам запомнилось больше? Почему?

V. Итог урока.

VII. Домашнее задание.

Подготовить доклады или проекты по творчеству А.Шнитке, Р.Щедрина, П.И.Чайковского

 Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год. 
3. Учебник «Мировая художественная культура». 10 класс. Букинистическое издание. Данилова Галина Ивановна, Александр Мелик-Пашаев и др. Москва. Интербук. 2000 год.
4. Мир художественной культуры (поурочное планирование), 10 класс. Н.Н.Куцман. Волгоград. Корифей. 2010 год.
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