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МХК. Урок 31 (9 класс)
Тема: «Исторические эпохи в музыке».

Цели урока: 1.Познакомить с проблемами музыкального времени в разные исторические эпохи;

2.Дать понятие современной музыки и ее видов;

3.Сравнение при прослушивании разных мелодий разного времени.

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания. 

Обобщающая беседа

1. В чем особенность творчества Свиридова?

2. Что означает выражение «время в музыке»?

3. Сообщения учащихся о композиторах 

Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал 
1.Вступителье слово
Проблема музыкального времени решалась по-разному в разные эпохи.


Основу музыкальной мысли средневековья составляет Григорианский хорал, который, образуя базу всей церковной католической музыки, складывается в результате отбора и переработки римской церковью множества местных христианских песнопений.

На рубеже 6-7 веков культовые напевы при непосредственном участии папы Григория  были окончательно канонизированы и строго распределены в пределах церковного года. Григорианский хорал исполнялся профессиональными певцами. После освоения церковной музыкой многоголосия, Григорианский хорал остался тематической основой (cantus firmus) полифонических культовых произведений (месс, мотетов и др.).
(прослушивание хорала)
2. Музыкальные эпохи.
Музыкальное Возрождение в своих первоначальных формах сложилось в 14 веке как направление Арс Нова в Италии и Франции. В последующем столетии получают самостоятельное развитие различные жанры светского музыкального искусства, наполненные гуманистическим содержанием. Возрождение дало мощный толчок развитию инструментальной музыки  Эпоха Возрождения завершилась возникновением самостоятельного стиля оркестрово-ансамблевой и органно-клавирной музыки и созданием новых музыкальных жанров.
(прослушивание Английской музыки эпохи Возрождения)

Барокко - стиль вычурный, причудливый.  Появляется жанр Кончерто гроссо. На первый план выдвигается внутренний мир человека. Музыка эпохи Барокко, Рококо глубоко самосозерцательна. Сам принцип подхода к музыкальному тематизму позволяет высветить личность человека как бы изнутри. Его глубокие философские переживания, его внутренние мыслительные и духовные события представляют особый интерес для композиторов того времени и являются основой музыкальной ткани.

(прослушивание музыки эпохи Барокко)
Музыка эпохи классицизма (или музыка классицизма) — академическая музыка XVII—XVIII веков. В развитии классицизма отмечают два исторических этапа. Выросший из искусства Возрождения классицизм XVII века развивался одновременно с барокко, отчасти в борьбе, отчасти во взаимодействии с ним, и в этот период наибольшее развитие получил во Франции. Поздний классицизм, связанный с Просвещением, приблизительно с середины XVIII до начала XIX века, ассоциируется прежде всего с венской классической школой.

Периодизация эпох осложнена тем обстоятельством, что в различных национальных культурах музыкальные стили получали распространение в разное время; бесспорным является то, что в середине XVIII века классицизм восторжествовал практически повсеместно. К этому направлению принадлежат, в частности, реформаторские оперы К. В. Глюка, ранняя венская и мангеймская школы. Высшие достижения классицизма в музыке связаны с деятельностью венской классической школы — с творчеством Й. Гайдна, В. А. Моцарта и Л. ван Бетховена.

Музыка периода романтизма — это профессиональный термин в музыковедении, описывающий период в истории европейской музыки, который охватывает условно 1800—1910 годы. Произведения, относящиеся к Романтизму, воспринимаются слушателями (как в 19 в., так и сегодня) как более пылкие и эмоционально выразительные. Композиторы-романтики старались с помощью музыкальных средств выразить глубину и богатство внутреннего мира человека. Музыка становится более рельефной, индивидуальной. Получают развитие песенные жанры, в том числе баллада.

Принято считать, что непосредственными предшественниками романтизма были Людвиг ван Бетховен — в австро-немецкой музыке и Луиджи Керубини — во французской; более отдалённым своим предшественником многие романтики (например, Шуберт, Вагнер, Берлиоз) считали К. В. Глюка. 

(прослушивание композиции Ф. Шуберта - Вечерняя серенада)
Музыка 20-го века - общее обозначение группы течений в искусстве конца 19 и нач. 20 в.в., в частности Модернизма, выступающего под девизом современности, новаторства. Эти течения включают в себя также Экспрессионизм, Конструктивизм, Неоклассицизм, а также Додекафонию, электронную музыку и т.п. Музыка 20-го века в целом - образ собирательный и требует более детального рассмотрения.

3. Стремительные ритмы современности
Каждый народ вносит в музыку свои национальные черты, отражая характер, особенности быта и традиции. Самобытная и оригинальная музыка  народов Африки и Северной Америки дала развитие  особому направлению музыкальной культуры- джазу.  

 Джаз (англ. Jazz) — форма музыкального искусства, возникшая в конце XIX — начале XX века в США в результате синтеза африканской и европейской культур и получившая впоследствии повсеместное распространение.   

Джаз возник как соединение нескольких музыкальных культур и национальных традиций. Первоначально он прибыл из африканских земель. Для любой африканской музыки характерен очень сложный ритм, музыка всегда сопровождается танцами, которые представляют собой быстрые притопывания и прихлопывания . На этой основе в конце XIX века сложился ещё один музыкальный жанр регтайм -фортопианная танцевальная музыка. Впоследствии ритмы регтайма в сочетании с элементами блюза дали начало новому музыкальному направлению — джазу.
Регтайм+ блюз + кантри=джаз 

Основу джазовых композиций  составляют:

· Спиричуэлс (духовные песнопения негров на тексты из Ветхого Завета)

· Блюзы (развлекательная музыка , исполняемая бродячими музыкантами о нелегкой жизни негров)

· Рэгтайм (фортепианная танцевальная  музыка)

(прослушивание джазовой музыки)
Рэгтайм – фортепианная танцевальная музыка. Рэгтайм считается одним из предшественников джаза. Джаз унаследовал от рэгтайма ритмическую остроту, создаваемую несовпадением ритмически свободной, как бы «разорванной» мелодии. Некоторое время после Первой мировой войны рэгтайм вновь был моден как салонный танец. От него произошли и другие танцы, в том числе и фокстрот. 
(прослушивание музыки регтайм)
Кантри (англ. Country от country music — сельская музыка) — наиболее распространённая разновидность североамериканской народной музыки, по популярности в США не уступающая поп-музыке.
 Кантри объединяет две разновидности американского фольклора — это музыка белых поселенцев, обосновавшихся в Новом Свете в XVII—XVIII веков и ковбойские баллады Дикого Запада. В этой музыке сильно наследие елизаветинских мадригалов, ирландской и шотландской народной музыки. Основные музыкальные инструменты этого стиля — гитара, банджо и скрипка.

Кантри, как музыкальная индустрия, стало набирать обороты в конце 1940-х гг. благодаря успеху Хэнка Уильямса (1923—53), который не только задал имидж исполнителя кантри на несколько поколений вперёд, но и обозначил типичные темы жанра — трагическая любовь, одиночество и тяготы рабочей жизни. Уже к тому времени в кантри существовали разные стили. В середине 1950-х гг. кантри, наравне с элементами из других жанров   дало рождение рок-н-ролла.
(прослушивание кантри музыки)
Рок-н-ролл.  Для рок-н-ролла характерен размер 4/4 (четыре четверти), относительно быстрый темп (140-180 уд/мин), обильное использование молодёжного сленга, раскованность музыкального исполнения. Традиционными музыкальными инструментами являются электрогитара, бас, ударные и пианино.

 Считается, что термин «рок-н-ролл» в его современном понимании был введён в обиход Аланом Фридом, энергичным диск-жокеем (DJ) из Кливленда, много сделавшем для популяризации новой музыки, которая в то время встречала достаточно широкий отпор со стороны консервативного общества США.  
Развитие рок-н-ролла было стремительным, однако он также довольно быстро оказался на грани самоисчерпания: Литл Ричард оставил поп-музыку уже в 1957 году, два года спустя после своего первого успеха; Элвис Пресли был призван в армию на два года и по возвращении в 1960 году был больше занят кинокарьерой. 

Американский рок-н-ролл проник в СССР ещё в середине 1950-х гг., хотя его советские слушатели составляли весьма узкую группу людей.  На русском языке рок-н-ролл, в его традиционном понимании (если не считать твисты М. Магомаева, Т. Миансаровой и др.), стали играть с середины 1970-х гг.   Самыми известными группами этого направления в то время были Зоопарк, Секрет, Браво
Кантри + вестерн + блюз = рок-н-ролл 
(прослушивание рок-н-рол музыки)
Блюз. Жанр негритянского музыкального искусства. В переводе с английского означает: уныние, меланхолия, грусть. Первоначально блюзом называлась сольная лирическая песня американских негров с берегов Миссисипи. Известна с конца XIX века, как правило, выражает тоску по утраченному счастью. В блюзе начала ХХ в. встречаются мотивы социального протеста. Музыкальные особенности блюза во многом унаследованы от музыки африканских народов; синкопы (смещения ритмических ударений), скользящие, не фиксированные понижения ступеней лада, импровизационность исполнения. Среди музыкантов имеет хождение ёмкая и точная формула блюза: блюз – это когда хорошему человеку плохо.
(прослушивание блюзовой музыки)
Вестерны – музыка, созданная охотниками, ковбоями, шахтерами. В ней прославляется дикая природа, а главный их герой- находчивый и мужественный ковбой. 

(прослушивание вестерн музыки)
Слова "рэп" и "хип-хоп" часто взаимозаменяемы. Слово "хип-хоп" обозначает ритм музыки, а "рэп"- читку под музыку.  
Рэп. Появившись в Нью Йорке в конце 70-х, рэп - одна из форм популярной музыки, которая состоит из произношения фраз или "начитывания" текста на ритмическую музыкальную основу - доказал, что имеет право на существование по всему миру с нарастающей силой. Слова и ритм- это сердце рэпа.

 Он появился прямо из центра городских кварталов и малосемеек, как оригинальное отражение надежд, убеждений и стремлений чёрной молодёжи в последней четверти XX столетия. Рэп это по сути доморощеный, уличный жанр. Более того, рэп является частью традиции устного рассказа, которая зародилось в Африке много веков  

Диджеи постепенно объединялись в команды с эМ Си (Мастерами Церемоний) и вместе делали шоу, создавая рифмы, цепляющие, запоминающиеся фразы или комментарии по поводу диджеев, зрителей или самих себя под музыку.

Тем временем развивался соответствующий стиль в одежде, объединяющий в себе повседневную и спортивную одежду, в моду вошли кроссовки. Танцы превращались во все более яростное соревнование и это соревнование составляло саму суть хип-хопа. 

(просмотр видео с выступление рэп исполнителей)
Хип-хо́п .Возникнув в Южном Бронксе, в 1980-х годах хип-хоп стал частью молодёжной культуры во многих странах мира. С конца 1990-х из уличного андеграунда, имеющего остро социальную направленность, хип-хоп постепенно превратился в часть музыкальной индустрии, а к середине первого десятилетия нынешнего века субкультура стала «модной». Однако, несмотря на это, внутри хип-хоп немало деятелей всё ещё продолжают его «основную линию» — протест против неравенства и несправедливости, оппозицию к власть предержащим.
(просмотр видео с чемпионата России по хип-хоп танцам)
IV. Закрепление материала.
-Когда возник грегорианский хорал? (средневековье, 7 век)
-Какая музыка характерна для эпохи Возрождения? (духовная)
-К каким сюжетам обращался классицизм? (античным)
-Какая музыка пришла к нам из Америки в 20в.? (джаз, кантри, блюз, рэгтайм, вестерн)

V. Итог за 9 класс

· Что Вам дали уроки МХК в уходящем учебном году?
· Какие темы понравились и запомнились больше всего?
· По вашему мнению, нужны ли уроки МХК в школе? Почему?
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