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Тема: «Язык и формы музыкального произведения».

Цели урока: 1.Дать понятие о музыкальной форме и типах музыкальных форм.

2.Роль композитора в создании определенной формы произведения.

3.Повторить важнейшие элементы музыкального языка.

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания. 

· Какая музыка характерна для  эпохи  Возрождения? (стиля оркестрово-ансамблевой и органно-клавирной музыки)
· Представители Классицизма обращались к (античным сюжетам, образам и формам)
· Что обозначает формула  Регтайм+ блюз + кантри=джаз ?

· Какой перевод имеет слово «кантри»?

· Что общего в рэпе и хип-хопе?

· Сообщение ученика о Пристли и его группе.
 III. Работа с эпиграфом.         «Искусство всегда вовлечено в бой своей эпохи».
IV. Новый материал  (лекция – беседа с презентацией)
1. Стадии развития музыки.

В своем развитии музыка, как и поэзия, имела три качественно отличные стадии, которые следует понимать скорее как различные типы (системы) музыки: 

· Фольклорная (слушатель и исполнитель не разделены – все являются соучастниками музыкального действа и включены в некий ритуал).

Музыкальный фольклор неотрывен от быта (охота, рождение ребенка, свадьба, похороны), трудового процесса, календарных праздников, обрядов, игр. Он синкретичен по своей природе, в нем пение, звучание музыкальных инструментов соседствуют. В первобытных обществах он был неотделим от слов и телодвижений. Наряду с крестьянским музыкальным фольклором, хорошо сохранившимся в культуре России, существует городской музыкальный фольклор (в странах Европы).  

 Характерные признаки фольклорной музыки:

· Устная  форма трансляции музыкальных «текстов»,

· Отсутствие форм письменной их фиксации, 

· Неразвитость музыкально-теоретических понятий, специальных музыкальных учений.  

Вторая стадия, определяется по-разному, как

· «Устная музыкальная литература», музыка «традиционная» или «устно-профессиональная». 
В ней музыкант-профессионал отделен от слушателей. Его отличает стремление к фиксации музыкального «текста», чаще всего с помощью слова, но не в процессе распевания безымянных народных стихов, а специально сочиненных литературных текстов, часто – с помощью письменного поэтического текста. 

 Ярким примером этого типа музыки служит музыка в Древней Греции («мусическое искусство» – синкретическое явление, объединявшее поэзию, музыку и танец), исламская музыка (средневековая музыка арабов и персов). На этой стадии формируются первые учения о музыке, пишутся музыкальные трактаты. 
· На третьей стадии устная форма общения заменяется  письменной.
Появляются три участника процесса музыкальной коммуникации: (композитор-исполнитель-слушатель). Такой взгляд определяет традиционно-европейское понимание музыки в наши дни. Взгляд этот ограничен рамками европейской культуры, где произошло расслоение процесса музыкальной коммуникации на трех участников. Именно в Западной Европе на рубеже 16–17 вв. возникло авторское, композиторское музыкальное творчество. Музыка стала записываться в стабильном нотном тексте и появилась необходимость исполнения записанного и отделенного от создателя «нотного текста». Музыкальное сочинение (композиция, опус) приобрело возможность самостоятельного существования, что было вызвано появлением нотописи и развитием инструментальных форм музыки. Неслучайным стало употребление европейцами термина «чистая музыка», подчеркивающего независимость музыки от словесного текста (музыка – невербальная форма искусства), а также – и от танца. 

На данной стадии стало выделяться исполнительское музыкальное искусство – одна из самых значимых сфер реализации музыки во всех культурах и на всех стадиях ее существования. Однако в западноевропейской культуре, где исполнение отделено от сочинительства (благодаря формам нотной записи музыки), оно выделено в самостоятельную область музыкальной деятельности. При этом возникает ярко выраженная потребность в индивидуальной трактовке, варьировании, аранжировке одного и того же фиксированного в нотном тексте музыкального произведения. 

2. Виды музыки.

В настоящее время наши представления о музыке значительно расширяются и изменяются. Этому способствовал ряд начавшихся в 20 в. процессов:

· развитие новых технологий звукозаписи и технического воспроизведения музыки,

· возникновение электромузыкальных инструментов, синтезаторов, музыкально-компьютерных технологий; 

· знакомство с музыкальными культурами различных народов мира;

· интенсивный обмен музыкальной информацией между странами, народами и континентами (музыкальные программы на радио, телевидении, гастроли музыкальных коллективов, международные музыкальные фестивали, продажа аудио-визуальной продукции, использование Интернета и др.);

· признание музыкальных интересов и вкусов разнообразных социальных групп в обществе.

3.Видовое разнообразие музыки 20 в.

Появляются представления о различных «музыках», охватывающие более или менее широкий круг бытующих сегодня музыкальных явлений: 

· Классическая (или серьезная) – профессиональные музыкальные сочинения, рожденные в культуре Европы преимущественно с Нового времени (рубеж 16–17 вв.) и в средние века. 

· Популярная – массово потребляемые, преимущественно песенно-танцевальные музыкальные жанры.

· Внеевропейская (неевропейская) – музыка тех народов (Востока), чья культура отличается от культуры западноевропейской цивилизации (Запада).
· Этническая (и традиционная) – фольклорные (и устно-профессиональные музыкальные явления разных народов), подчеркивающие самобытность этноса, нации, племени.  
· Эстрадная (или легкая) – музыка развлекательного характера, предназначенная для отдыха.

· Джаз – подхваченные европейцами профессиональные исполнительские традиции американских негров, основанные на синтезе африканских и европейских музыкальных элементов.

· Рок – музыка небольших вокально-инструментальных групп молодежи, отличающаяся обязательным наличием ударных и электромузыкальных инструментов, в первую очередь – гитар
· Авангардная (экспериментальная) – общее наименование нового направления в профессиональном композиторском творчестве 20 в.  
· Альтернативная – новые музыкальные сочинения или исполнения (звуковые представления, «перформансы»), принципиально непохожие на все известные сегодня виды музыки

Многие виды музыки определяются по среде их обитания и функциям: военная, церковная, религиозная, театральная, танцевальная, кино-музыка и т.д. 
А также – по характеру исполнения: вокальная, инструментальная, камерная, вокально-инструментальная, хоровая, сольная, электронная, фортепианная и др.

4.Музыка́льная фо́рма 
Композиторы имеют внутреннюю потребность передавать другим свои мысли и чувства посредством музыки с целью доставить слушателям наслаждение и/или предложить тему для размышления. Для создания и оформления музыкального произведения композитор должен знать правила музыкального мира, и взаимоотношения звуков, чтобы, создавая композиции, заставить звучать звуки так, как ему хочется. 
 Вы были на исполнении кантаты С. Прокофьева «Александр Невский». В симфони-ческом концерте вам довелось услышать испанские увертюры Глинки. Пианист исполнил сонаты Бетховена. А школьный хор к очередному празднику разучивает новые песни.

 Зачем понадобилось такое перечисление? Здесь специально названы произведения очень разные - разные и по жанру, и по форме. Что же такое - форма в музыке?

Музыкальной формой принято называть композицию, то есть особенности построения музыкального произведения: соотношение и способы развития музыкально-тематического материала, соотношение и чередование тональностей. Конечно, каждое музыкальное произведение обладает своими неповторимыми чертами. Но все же на протяжении нескольких веков развития европейской музыки сложились определенные закономерности, принципы, по которым строятся отдельные типы произведений. 

 С одной из музыкальных форм вы все, без сомнения, очень хорошо знакомы. Это куплетная форма, в которой пишутся песни (ей посвящен рассказ о слове «куплет»). Сходна с ней ведущая от нее свое происхождение старинная форма рондо. Основаны они на двух (или - в рондо - нескольких) различных тематических материалах. Форма в таких случаях строится на сопоставлении, развитии, а иногда и столкновении этих часто контрастных, а порою даже конфликтных тем. 
Музыкальные формы: 

· куплетная,

· вариационная, 

· сонатная, 

· рондо и другие 

КУПЛЕТНАЯ. Обращали вы когда-нибудь внимание на то, как сложена песня? Особенно такая песня, которую можно петь многим вместе - в походе или вечером у костра. Она словно делится на две части, которые потом несколько раз повторяются. Эти две части - запев или, иначе, куплет и припев. В хоровых песнях часто запев исполняется одним только певцом, а хор подхватывает припев. Состоит песня не из одного, а как правило, из нескольких куплетов. Музыка в них обычно не меняется или изменяется очень немного, а вот слова каждый раз другие. Припев же всегда остается неизменным и по тексту, и по музыке. Форма, в которой пишется подавляющее большинство песен, называется поэтому куплетной формой.

Пример: Юрий Эрман - Не искушай меня без нужды (М.И.Глинка) – 2:52
ВАРИАЦИОННАЯ. Вариации, тема с вариациями, вариационный цикл, - музыкальная форма, состоящая из темы и её нескольких (не менее двух) изменённых воспроизведений (вариаций). Тема может быть оригинальной или заимствованной.
Пример: С.Рахманинов - Рапсодия на тему Паганини (18 вариация) – 2:40

СОНА́ТНАЯ фо́рма — музыкальная форма, состоящая из трёх основных разделов, где в первом разделе (экспозиции) противопоставляются главная и побочная партии, во втором (разработке) эти темы развиваются, в третьем (репризе) повторяется экспозиция с тональными (и, возможно, иными) изменениями.  
Пример: Моцарт - Лунная соната – 5:30

РО́НДО (круг), музыкальная форма, основанная на чередовании неизменной темы — рефрена и различных эпизодов. Происхождение связано с народной песенно-танцевальной музыкой. Различают рондо старинное (в пьесах французских клавесинистов, сюитах   классическое, с меньшим количеством более контрастных и крупных разделов (инструментальные пьесы, части симфоний и сонат  у композиторов венской классической школы  и послеклассическое, с сильным контрастом между разделами вплоть до различия темпа и жанровых признаков (в музыке 19—20 вв.).

Пример: Сен Санс - Рондо Капричиозо для скрипки с оркестром – 6:20

Распространены в музыкальной практике также ТРЕХЧАСТНАЯ и ДВУХЧАСТНАЯ формы. Трехчастная строится по схеме, которую принято изображать буквами так: АВА. Это означает, что начальный эпизод в конце, после контрастного ему среднего эпизода, повторяется. В этой форме пишутся средние части симфоний и сонат, части сюит, различные инструментальные пьесы, например, многие ноктюрны, прелюдии и мазурки Шопена, песни без слов Мендельсона, романсы русских и зарубежных композиторов. Двухчастная форма распространена меньше, так как имеет оттенок незавершенности, сопоставления, словно бы «без вывода», без итога. Схема ее: АВ.  
 Не случайно и самая сложная, высшая из всех музыкальных форм - сонатная - в основе своей также трехчастна. Ее главные разделы - экспозиция, разработка и реприза - образуют сложную трехчастность - симметричное и логически завершенное построение.        

5. Циклические формы в музыке 
Цикли́ческие фо́рмы в му́зыке — музыкальные формы произведения, предполагающие наличие отдельных частей, самостоятельных по строению, но связанных единством замысла. В истории академической музыки известны циклы «прелюдия-фуга», сюитные циклы, сонатно-симфонические циклы. Циклом может называться также ряд связанных между собой произведений (каждое из которых может обладать или не обладать циклической формой) или концертных программ: 
1. Цикл «прелюдия-фуга»

2. Сюитный цикл

3. Сонатно-симфонический цикл   
4. Крупные циклы       
Цикл «прелюдия-фуга»
Двухчастный цикл «прелюдия-фуга» известен со времен барокко. Он предполагает функционализацию прелюдии как импровизационного вступления к фуге.

Пример: Иоганн Себастьян Бах - прилюдия и фуга c moll (фортепиано) – 3:00
Сюитный цикл
Для сюиты, известной с XVI века, характерны: связь отдельных частей произведения с традиционными прикладными (песенными, танцевальными) жанрами, простота строения частей; контрастное сопоставление частей; тенденция к единству или ближайшему родству тональностей частей. 
В XX веке жанр сюиты был существенно переосмыслен, к нему применены новые приемы (таковы, например, додекафонические оркестровые сюиты А. Шёнбрерга и А. Берга), охвачен новый материал (так, в сюите П. Хиндемита «1922 год» использованы модные танцы соответствующего времени: шимми, бостон, регтайм). 
Пример: А.Берг - Лирическая сюита №1 – 2:50
Сонатно-симфонический цикл
К сонатно-симфоническому циклу относятся наиболее абстрактные жанры академической музыки, такие как симфония, соната, квартет, концерт.  
· В.А.Моцарт - Симфония N40 – 4:40
· Франц Лист – Соната – 3:00
· Д.Д. Шостакович - Квартет No.8 (1960) Памяти жертв фашизма и войны. (Квартет имени Бородина) – 2:50
· А.Вивальди - Времена года. Концерт. Зима III – 3:20
Крупные циклы
В цикл могут объединяться и целые произведения (каждое из которых, в свою очередь, может обладать или не обладать циклическим характером). Таковы упомянутые выше циклы прелюдий и фуг, тетралогия Р. Вагнера «Кольцо нибелунга», концептуальные альбомы во внеакадемической музыке, а также отдельные крупные произведения джазовой и рок-музыки.

Пример: Р.Вагнер – Тетралогия. Кольцо Нибелунга. Опера & Гибель богов .
 Траурный марш – 3:30
Каждая музыкальная форма существует во времени и может меняться .Это форма- процесс. Меняются как определенные элементы музыки так и сразу несколько элементов сразу.

Элементы  музыкального языка (повторение)

· Мелодия

· Ритм

· Тембр

· фактура 
V. Закрепление материала
· Видовое разнообразие музыки 20 в.

· Стадии развития музыки.

· Формы музыки.
· Виды циклов.
· Что означает выражение «форма- процесс»?

· Назвать элементы музыкального языка.
VI. Итог урока. 
Домашнее задание. Материал лекции.
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