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Тема: «Волшебная опера».

Цели и задачи урока: 1.Овладение знаниями об оперных жанрах, их истории и 
                                          закономерностях музыкальной драматургии;
                                       2.Ориентация в классическом наследии и современном культурном 
                                          процессе; 
                                       3.Организация личного и коллективного досуга, самостоятельного 
                                          художественного творчества.
Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания. 

1. Сообщение учащихся о композиторах.

2. Что такое жанр?

3. Назвать жанры по  функциональному признаку:

        Бытовые.                     Музыка для слушания
      (первичные)                             (вторичные)

          Песня                                      Прелюдия

          Танец                                           Фуга

          Марш                                        Соната

                                                          Симфония

                                                    Оратория Опера 

4. По месту исполнения музыки:

         Камерные                Монументальные  

           Соната                         Симфония

            Романс                         Оратория

          Квартет                          Опера 

                                                    Балет

5. По типу создания:

      Трагический      Эпический      Лирический      Драматический      Комический

6. По способу исполнения музыки:

         Вокальные            Инструментальные              Вокально-инструментальные 

     Народная Песня                 Прелюдия                                          Песня

     Хоровая Музыка                   Соната                                          Романс

   Без сопровождения             Симфония                                         Опера

                                                   Концерт                                       Оратория

III. Новый материал (лекция с презентацией и отрывками опер).
Вступительное слово об опере

Опера (итал. opera, буквально - сочинение, произведение, от лат. opera - труд, изделие) - вид синтетического искусства; художественное произведение, содержание которого воплощается в сценических музыкально-поэтических образах.

Опера соединяет в едином театральном действии вокальную и инструментальную музыку, драматургию, изобразительные искусства, нередко и хореографию. В опере находят многообразное воплощение различные формы музыки— номера сольного пения (ария,  песня  (каватина)  и т.д.),  речитативы,  ансамбли,  хоровые сцены, танцы, оркестровые номера...

Никто не знает, кто сочинил первую симфонию или первый концерт. Эти формы развились постепенно, на протяжении XVII-XVIII веков. Но совершенно точно известно, что первая опера — "Дафна" — была написана итальянским композитором Якопо Пери и впервые исполнена во Флоренции в 1597 году. Это была попытка вернуться к простоте древнегреческой драмы. Люди, объединенные в общество "Camerata" ("Компания"), находили переплетение средневековой церковной музыки и светских мадригалов слишком сложным и сковывающим подлинные чувства. Их лидер Джованни де Барди выразил кредо своих сторонников в следующих словах: "При сочинительстве вы должны ставить перед собою цель слагать стихи так, чтобы слова произносились настолько доступно, насколько это возможно".

Партитура "Дафны" не сохранилась, но важно то, что уже спустя небольшое время после первого исполнения, новый жанр прочно утвердился.

Опера зародилась в результате попытки возродить элегантность и простоту древнегреческой трагедии, которая рассказывала истории богов и мифологических героев в драматической форме. В качестве комментатора в ней выступал Хор. К сожалению, время не сохранило для нас музыку ушедшей Античности. Даже музыкальные модели, созданные с применением новейших компьютерных технологий, не в состоянии показать нам, как на самом деле звучала музыка в ту далёкую и интересную эпоху, когда даже простолюдины выражались гекзаметром, а простые смертные общались с богами, сатирами, нимфами, кентаврами и прочей мифологической публикой также просто, как наши современники с соседями по дачному участку.

В конце XVI века группа итальянских дворян пожелала освободить музыку от средневековой усложненности и возобновить дух чистоты, которую они находили в древнегреческих пьесах. Так было соединено искусство песни с драматическим повествованием, в результате чего родилась первая опера. С того времени греческие драмы и легенды вдохновляли многих композиторов, в том числе Глюка, Рамо, Берлиоза и Стравинского.

Первые оперные начинания получили развитие, прежде всего, в творчестве такого великого композитора своего времени, как Монтеверди, который написал свою первую оперу "Орфей" в 1607г. и последнюю  —   "Коронация   Поппеи"  —  в 1642г.
(Опера К.Монтеверди «Орфей». Ария Орфея (отрывок)/2:45)
Монтеверди и его современники установят классическую оперную конструкцию, действующую и поныне:

· арии, дуэты, терцеты, квартеты, ансамбли... - в них герои выражают свои эмоции;

· речитативы, хоры... - в них объясняются происходящие события (по традициям хора из античной драмы);

· оркестровые увертюры; прелюдии... - включались в программу представления, чтобы дать зрителям возможность рассесться по местам;

· интерлюдии, антракты... - сопровождали смену декораций.

Все  перечисленные   пункты  чередуются  и  повторяются  в соответствии с правилами музыкальной драматургии.

Естественно, что опера получила свое наибольшее развитие именно в Италии, где она родилась, в стране, язык которой очень мелодичен и певуч.

Но вскоре этот музыкальный жанр распространился в других странах Европы, особенно во Франции, где Людовик XIV оценил возможности оперы с пышными декорациями, танцевальными номерами, дополнявшими чисто музыкальную сторону спектаклей. Его придворным композитором был Жан Батист (Джованни Батиста) Люлли, итальянец по рождению, прошедший путь от мальчишки — кухонного подсобника - до бесспорного законодателя французской музыки. Люлли сделал себе состояние, покупая право на каждую оперу, исполняемую в стране.

Музыкальный гений Моцарта

Три оперы buffa — "Женитьба Фигаро", "Дон Жуан", "Так поступают все женщины" — подлинные шедевры. Они настолько расширили границы жанра, внеся в них трагические мотивы, что зритель уже не знал, смеяться ему или плакать, — здесь можно вести речь о сравнении с шекспировскими пьесами. В каждой из этих трех опер любовь в той или иной форме является ведущей темой. "Фигаро" рассказывает, как  слуга (Фигаро) чинит всевозможные препятствия своему хозяину, желающему соблазнить девушку, на которой он хочет жениться. В "Дон Жуане" мы становимся свидетелями приключений дамского угодника, который, в конце концов, был затянут в ад статуей убитого им мужа любовницы. Сюжет не очень подходит для жанра комической оперы, но Моцарт заканчивает ее хором, который говорит зрителю, что все это не должно восприниматься слишком всерьез. Опера "Так поступают все женщины" ("Cosi' fan tutte") повествует о двух молодых парах; девушки и юноши поклялись друг другу в любви и преданности, но затем меняются партнерами и обнаруживают, что быть верным не так легко, как это кажется вначале. Бетховен, чья единственная опера "Фиделио" была сверхсерьезной, считал эти сюжеты аморальными. Либретто ко всем трем сочинениям написал один и тот же поэт, блестящий и эксцентричный Лоренцо да Понте. Оба они не слишком почитали тогдашние строгие нравы.

Для первого совместного произведения "Женитьба Фигаро" они использовали пьесу французского автора Бомарше, герои которой не только вытянули из хозяина все возможное, но и завоевали зрительские симпатии. Опера "Женитьба Фигаро", написанная в 1786 году, стала пиком славы Моцарта. Вот, что писал тенор Михаэль Келли, певший в первом представлении оперы: "Я никогда не забуду это воодушевленное выражение лица, загорающегося искрами гениальности, описать это — то же самое, что и нарисовать солнечные лучи". После исполнения воинственной арии Фигаро все зрители кричали: "Браво, браво, Маэстро! Да здравствует великий Моцарт!" "Женитьба Фигаро" стала всеобщим венским шлягером, даже посыльные насвистывали мотивы из оперы.

(Опера В.А.Моцарта «Женитьба Фигаро». Каватина Фигаро (отрывок)/4:40)
Жорж Бизе являет собой классический пример композитора, которого помнят по одному шедевру — опере "Кармен". Однако с "Кармен" композитор внес в мир оперы нечто совершенно новое: сочетание знойной страсти и средневековой чистоты музыкального выражения. Это самое удачное испанское музыкальное произведение, написанное не испанцем. В музыкально-драматургическом центре оперы находится испанская цыганка, армейский капрал и удачливый тореадор. Среди остальных героев -солдаты, контрабандисты и девушки с табачной фабрики.

Роль такой яркой личности, как Кармен, является прекрасной партией для сильной исполнительницы. Капрал, Дон Хосе, который бросает службу в армии, чтобы сбежать с Кармен, и в конце концов убивает ее, представляет собой блестящую противоположность тореадору Эскамильо. Первое представление "Кармен" не было успешным, так как бурная музыка и сама история разочаровали зрителя. Три месяца спустя Бизе умер в возрасте 37 лет, так и не увидев триумфа своего детища, ставшего вскоре самой популярной оперой. "Песня Тореадора", исполняемая Эскамильо, входит в число самых популярных арий всех времен и народов.

(Опера Ж.Бизе «Кармен». Песня тореадора (отрывок) / 4:40)
Совершенно иными представляются музыкально-драматические особенности русских композиторов, таких, как Бородин, Мусоргский, Чайковский, которые, продолжая старые традиции, вводят в оперное искусство ряд новых специфических направлений. Огромные исторические панорамы Мусоргского "Борис Годунов" и "Хованщина" — относительно новое направление в мировом оперном искусстве, названное "народная музыкальная драма", своеобразный музыкальный эквивалент эпопеи выдающегося русского писателя Льва Толстого "Война и мир".
Модест Мусоргский

Мусоргский вошел в историю мирового музыкального искусства, как гениально одарен-ный музыкант-новатор. Харак​терные черты его творчества — самобытность, оригинальность, правдивость, народность музыки; сочетание выразительности и изобразительности, психологическая проницательность, своеобразие музыкального языка, синтезирующего речевое начало с песенным; отказ от исторически сложившихся форм и рационалистических схем во имя жизненной правды. Несмотря на замечания П.И. Чай​ковского, любившего вворачивать в свои критические статьи эпитет: "Грязь а-ля Мусоргский".

Вершина творчества Мусоргского — его оперы. По силе, правдивости, глубине воплощения как индивидуальных образов, так и народных масс, зрелому реализму, своеобразию драматургии (он сам писал либретто к своим операм), яркости национального колорита, волнующему драматизму, новизне музыкально-выразительных средств, такие произведения, как "Борис Годунов" и "Хованщина", не имеют равных в мировой оперной музыке. Творчество Мусоргского оказало большое влияние на развитие отечественной и зарубежной оперных культур.

Вся сила таланта Мусоргского раскрылась в опере "Борис Годунов", написанной по трагедии А. С. Пушкина в 1869 году. В ней Мусоргский проявил себя, как мастер психологических портретов, написанных музыкально-драматическими средствами. С потрясающей силой передана в музыке драма царя Бориса, раскрывается его трагически противоречивый образ, равного которому не знала мировая оперная литература. Обращение к историческому сюжету дало основание развить народные образы, представленные в опере и "единой массой" в народных хорах, и отдельными личностями.

(Опера М.П.Мусоргского «Борис Годунов». Сцена коронации, 1й монолог Бориса / 8:30)
Современная опера

Сегодня опера по-прежнему остается сочетанием искусства и мастерства дирижера, режиссера и драматурга и большого бизнеса. В оперном театре финансовые проблемы возникают неизбежно. Все это приводит к тому, что руководители театров не хотят брать на себя риск постановки нового незнакомого произведения, которое не может гарантировать даже наполовину заполненного зала. Кроме того, зрители, которые ходят в оперу, как правило, являются приверженцами традиционной музыки, и чему-то новому, тревожащему, беспокоящему они скорее предпочтут старое и знакомое.

И все-таки в мировом репертуаре мы всегда найдем несколько новых опер.

Говоря о современной опере, музыкальном спектакле, мы часто употребляем слово синтез, смешение разных жанров соединение элементов спектаклей различного вида оперы балета, драматического спектакля и т. п. Много говорят об этом как о новом жанре. Но это как раз тот случай, когда модно вспомнить о хорошо забытом старом.
Рыбников Алексей Львович (1945г.) Народный артист России, Заслуженный деятель искусств, лауреат международных премий, член Союза композиторов.

Автор рок-опер «Юнона и Авось» (1981) и «Звезда и смерть Хоакина Мурьеты» (1976) – одних из первых современных опер в России. 

В основу сюжета легла романтическая история любви русского путешественника Николая Резанова и дочери губернатора Сан-Франциско Марии Кончиты. В 1806 году 42летний граф Резанов предпринял морскую экспедицию на кораблях "Юнона" и "Авось". Прибыв в Калифорнию, он встретил в испанской прекрасную, шестнадцатилетнюю дочь местного губернатора. Графу приходится срочно возвращаться в Россию для получения разрешения на брак с католичкой. На обратном пути Резанов умер от простуды под Красноярском. Кончита ждала любимого тридцать пять лет, до тех пор, пока не получила достоверных сведений о его смерти, после чего дала обет молчания и удалилась в монастырь.
Премьера состоялась 9 июля 1981 на сцене Московского театра имени Ленинского комсомола, в репертуар которого спектакль входит до сих пор.

(Рок-опера А.Рыбникова «Юнона и Авось». Прощание (отрывок)/4:30)
После распада Советского Союза современная опера на некоторое время почти исчезает из репертуаров российских театров. Вместе с тем, после открытия «железного занавеса» некоторые российские композиторы получают возможность ставить оперы за рубежом. Так, в Европе и Америке проходят премьеры опер Р. К. Щедрина, А. Г. Шнитке, В. Г. Тарнопольского, В. И. Мартынова.

С конца 1990-х годов за постановку современных опер берутся многие известные театры России — Мариинский, Большой, Пермский, Самарский. Резонанс в прессе и интерес у российской публики вызывают оперы С. М. Слонимского, Р. К. Щедрина, Л. А. Десятникова, В. А. Кобекина, А. В. Чайковского.

С точки зрения формы интересна опера Р. К. Щедрина «Очарованный странник» (2002), которая имеет подзаголовок «опера для концертного исполнения» и в жанровом отношении приближается к кантатно-ораториальной музыке. В основу произведения положены мотивы одноимённой повести Лескова.
(Опера Р. К.Щедрина «Очарованный странник», 2002г. (отрывок)/2:40)
Выводы:

1. Закономерности развития оперной музыкальной драматургии формировались под воздействием огромного количества факторов. Именно поэтому существует множество вариантов классификации оперных жанров. Многие из них достаточно спорны.  

2. Наиболее часто в соответствующей литературе встречается следующий классификационный стандарт:

· ранняя опера (соотносится с музыковедческим понятием "старинная музыка");

· комическая опера;

· опера-сериа;

· лирическая опера (лирические сцены, пример: "Евгений Онегин" П. Чайковского);

· моно-опера (из категории "театр одного актёра", пример: "Одинокий голос человека" Бриттена);

· большая опера (в том числе "народная музыкальная драма");

· опера-оратория (пример: "Осуждение Фауста" Ш. Гуно);
· современная опера (включая зонг-оперы, поп-оперы, рок-оперы и оперные произведения эклектического стиля "Модерн");

· прочие жанры музыкально-драматического типа.

К категории "прочие жанры", в известной степени, можно отнести различные направления оперетты и мюзикла, хотя в большей части музыковедческой литературы эти понятия отнесены к отдельному классификационному уровню с достаточно автономными закономерностями музыкально-драматического развития
IV. Закрепление материала

· Что такое опера?

· Когда зародилась опера? (Флоренция 1597 год «Дафна»)

· Кто написал первую оперу? (Монтеверди, «Орфей»)

· Какова конструкция оперы?
· Назвать композиторов и их оперы (Моцарт – «Женитьба Фигаро», «Дон Жуан»,
· Бизе - «Кармен», Мусоргский – «Борис Годунов», « Хованщина»)
· Назвать классификационный стандарт современной оперы.
V. Итог урока

VI. Домашнее задание.
Подготовка к итоговому тестированию. 
 Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год. 

3. Учебник «Мировая художественная культура». 10 класс. Букинистическое издание. Данилова Галина Ивановна, Александр Мелик-Пашаев и др. Москва. Интербук. 2000 год.

4. Мир художественной культуры (поурочное планирование), 10 класс. Н.Н.Куцман. Волгоград. Корифей. 2010 год.
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