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ученицы 9 класса на тему:
Как я понимаю выражение  «герой нашего времени»? 


Герой- это мужественный, бесстрашный  человек, который совершает смелые, героические поступки, достойные уважения. Настоящий герой не побоится отдать свою жизнь за родину. Героические поступки могут быть разными... Снять котенка с дерева или же перевести бабушку через дорогу- это уже хороший поступок. Чтобы человек вырос  героем, его нужно с детства приучать доброте, учить уважению к старшим и хорошему, достойному поведению, как у  настоящего героя. О настоящих героях можно  прочитать в произведениях русских поэтов и писателей.

  В произведении «Повесть о настоящем человеке», которое написал автор Борис Полевой, рассказывается о храбром летчике. Алексей  Маресьев-настоящий герой. В результате крушения самолета Алексей получил сильное обморожение и потерял обе ноги. Алексей не отступил от своего дела, а продолжил служить родине даже на протезах. Я считаю, что люди нашего времени должны брать пример с такого великого человека. Он показал свой героический дух и стал для нас настоящим героем нашего времени.

Героический дух можно увидеть в героях произведения «Русский характер», которое написал Алексей Николаевич Толстой. Главный герой рассказа-Егор Дремов был сильно ранен на фронте, в результате его внешность очень изменилась. Он  скучал по своим близким, но стеснялся показаться им. Его страх был напрасен, когда он все-таки появился перед родными, они были очень рады.  Родители и невеста приняли его, им было неважно, как он выглядит внешне, они любили его за душу. Я считаю, что такие русские характеры показывают настоящих героев  нашего времени.

Я считаю, что герои нашего времени-это люди, рискующие своей жизнью. Например, пожарные. Они работают в опасной обстановке, рискуют собственной жизнью, помогают другим людям.  Такие люди, действительно, имеют сильный дух.  Я знаю, что пожарный – это не просто профессия, это умение вовремя прийти на помощь. Они, как настоящие герои, умеют сострадать, чувствовать боль и сопереживать людям, оказавшимся в огне. 

  Герой нашего времени- это человек, имеющий сильную волю и дух, он всегда придет на помощь и не оставит в трудной ситуации.
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