Слайд титульник Доклад на НПК. 

Слайд фильм
Слайд титульник

С каждым своим жестоким словом, действием мы убиваем веру ребенка в себя, в будущее. Тем самым разрушаем хрупкие детско-родительские отношения.  

Эти отношения отличаются от всех других видов межличностных отношений, сильной эмоциональной значимостью как для ребенка, так и для родителя. 

Как вы думаете, от куда берутся «проблемные», «трудные» дети?
«Проблемные», «трудные», «непослушные» и «невозможные» дети, так же как дети «с комплексами», «забитые» или «несчастные», - всегда результат неправильно сложившихся отношений в семье. 

Все зависит от того, как ведут себя с ребенком взрослые, какие чувства и отношение проявляют. Нарушения общения ребенка в семье негативно влияют и на взаимодействие со сверстниками. Повышенная агрессивность, тревожность, застенчивость, которые проявляются в конфликтных отношениях со сверстниками, в дальнейшем могут заявить о себе в подростковом возрасте в различных видах девиантного поведения.

Давайте рассмотрим случай, произошедший на днях. Как вы думаете почему, с чем это связано.

А проблема занятости родителей и недостаток времени для их общения с детьми выходят сегодня на первое место. Об этом говорят и сами родители на наших встречах.

Мы сейчас с вами все напряженные, переживаем, волнуемся. Я предлагаю поиграть в игру «Ты самый…» (Ребенок и взрослый по очереди называют положительные качества друг друга, начиная каждое предложение словами: «Ты у меня самая (самый) ... »). 

Важно смотреть в глаза друг другу, общаться с родными и близкими, оказывать поддержку и внимание, тем самым снимаем напряжение.
Слайд Признаки эмоционального неблагополучия детей в семье
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· Отказ от рисунка 
· Значительная дистанция между родителями и детьми 
· Отсутствие «Себя ни рисунке»
 
· Изображение только себя 
· Дополнение семьи несуществующими членами и животными 
Слайд Анализируя опыт работы с родителями, я пришла к выводу, что одна из главных предъявляемых проблем - проблема эмоционального взаимодействия в семье. Родители приводя ребенка в детский сад снимают с себя всю ответственность, перекладывая воспитание на плечи педагогов. Дома заменяют общение на компьютер и телевизор. 
Поэтому с первой младшей группы мы стараемся наладить взаимодействие с семьей. цель моей работы: коррекция детско-родительских отношений. 

Слайд Основные задачи:

· установление и развитие отношений партнерства в сотрудничестве «родитель-ребенок»;

· повышение родительской компетентности в понимании внутренних переживаний и потребностей ребенка;

· создание условий для раскрытия личности каждого ребенка;

· содействие повышению самооценки детей;

· способствовать эмоциональному сближению ребенка и родителя.

Наиболее распространенные методы детско-родительского взаимодействия не могут удовлетворить психологические потребности детей, что при водит к проблемам во взаимоотношениях. 

Значительная часть старших дошкольников испытывают дефицит в проявлениях любви, ласки и эмоциональном тепле. Отношения чаще всего строятся на основе родительских воздействий, базирующихся на формальной стороне воспитания. 

Слайд методики 

Ежегодное изучение и обобщение полученных результатов диагностики детей и родителей выявляет нарушения. 

Использованные методики:

· тест-опросник «Родительского отношения (ОРО)» по А.Я. Варга и В.В. Столина; 

· проективная методика «Рисунок семьи»;

· диагностическая карта эмоционального и психологического благополучия ребенка. 

Слайд 

На основании полученных данных составлена диаграмма межличностных отношений. 
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«Диаграмма межличностных отношений осень 2012г»

Видно, что между родителями и ребенком ярко выражена межличностная дистанция, тревожность, агрессия. В психологической коррекции нуждаются не только дети, но и их родители: им нужно помочь овладеть навыками, которые способствовали бы развитию позитивных детско-родительских отношений. 

Слайд Предупредить нарушения в семье можно с помощью разнообразных коррекционных программ. 

Слайд формы работы 

Слайд Одной из форм развития родительской компетентности и укрепления детско-родительских отношений является игровой детско-родительский тренинг. 
Тренинг обеспечивает условия для эмоциональной близости и взаимного чувства удовлетворенности от общения в совместных играх. 
слайд основные методы работы в группе: 

- элементы сказкотерапии; 

- игротерапия; 

- проективный рисунок (работа с рисунком, тестом); 

- музыкотерапия; 

-  телесно-ориентированная терапия («Зоопарк», «Театр  прикосновений» ... ); 

- упражнения релаксационного характера. 

Слайд фото работы 

В процессе игровой коррекции используются специально разработанные приемы и методы игровых занятий, содержание которых соответствует коррекционным задачам. Отрабатываются навыки общения, преодолеваются страхи, устанавливаются продуктивные формы проявления детской и родительской агрессивности, формируется культура общения. 

Тренинг помогает участникам идентифицировать себя с другими и использовать это при оценке собственных чувств и поведения, смоделировать и опробовать различные навыки, которые в дальнейшем они могут перенести в семейную жизнь. 

В процессе занятий родители становятся более чуткими к своим детям и создают атмосферу принятия, в которой ребенок может чувствовать себя комфортно. 

слайд 

Результаты показывают, что благодаря коррекционным занятиям, совместному выполнению с ребёнком домашних заданий, консультациям взрослые осознали важность проблемы детско-родительских отношений и благоприятной внутрисемейной атмосферы. Уменьшается количество конфликтных ситуаций в группе.
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«Диаграмма межличностных отношений весна 2013г»

Слайд детские рисунки

Наиболее ярко эти изменения проследить по рисункам, которые дети рисовали в начале тренинга и по его окончанию.

Слайд рисунок положительный

Эмоциональное благополучие семей повышается. Родители стали компетентными в вопросах воспитания, общения с ребенком, изменили стиль взаимодействия. 
В результате разработана программа коррекции детско-родительских отношений «Растем и развиваемся вместе».
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