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«Природа Забайкалья». 


 Как прекрасна природа Забайкалья! Наш край имеет богатую разнообразную растительность. В нее входят  лиственные леса, сосняки, березняки. Основным растительным покровом являются степные, лесные и высокогорные сообщества. Здесь очень часто встречаются различные кустарниковые заросли, болота, луга и водная растительность. Читинскую область окружает глубокий хвойный лес. В Забайкалье  немало рек: Ингода, Аргунь, Читинка... Река Онон является правой составляющей реки Шилка, питается река преимущественно таянием снега.  


Я люблю природу нашего края. Мое любимое время года- лето, ведь летом можно увидеть всю прелесть природы Забайкалья. Ранним утром можно насладиться превосходным рассветом. Никакие фильмы и картинки не передадут его настоящую красоту. В лесу летом можно увидеть много различных цветов и растений. Лесные и полевые цветы ароматны и необыкновенно красивы!


 Когда в Забайкалье приходит весна, расцветает багульник. Он наряжается ярким розовым окрасом и наполняет все вокруг прекрасным ароматом. Этим растением можно только наслаждаться, нельзя его срывать, ведь оно входит в красную Книгу Забайкальского края.  Где бы я ни была, природа Забайкальского края для меня  самая красивая. Я призываю людей беречь природу и уважительно относиться к ней.  (Ч. Мария, 10 класс)
