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«Чтобы поверить в добро, нужно сначала делать его»  (Л.Н. Толстой).

   Доброта- это  отзывчивость, отношение к людям, стремление делать добро другим. Существует много пословиц на тему доброты: «Добрые слова дороже богатства», «Доброму добрая и память», «Мир не без добрых людей», «Делай добро и жди добра»...В каждой из этих пословиц есть глубокий смысл. Добрые люди красивы своей душой. Если человек добрый, то душа сама тянется к таким людям. Добрый поступок никогда не навредит,  наоборот, скрепит отношения между людьми. Когда делаешь добро, на на душе становится спокойно. 
Пообщаешься с добрым человеком, и настроение поднимается, ты понимаешь, что есть доброта  на свете. Я считаю, что человек обязан иметь в себе это качество- доброту, и жить с ним будет намного легче. 

   В литературе много рассказов  и стихов о добрых людях. Я прочитала стихотворение Николая Заболоцкого «Некрасивая девочка». Автор наблюдал за  рыжеволосой девочкой, она была некрасива внешне, но душа ее была добра. Девчонка не завидовала мальчикам, которые ездили по двору на велосипедах, она была за них рада. Чужую радость девочка воспринимала как свою. Ее радость была чистой и искренней. Душа этой девочки полна доброты. 

    Я прочитала  стихотворение  Владимира Маяковского «Хорошее отношение к лошадям».  Автор показывает проблему общества. На улице упала лошадь, все люди, которые стояли рядом, начали смеяться над бедным животным. Лирический герой подошел к лошади, он увидел обиду и грусть в ее глазах. Он  выделился из толпы и не стал смеяться над лошадью, он ее пожалел. Лирический герой совершил добрый поступок. Я считаю, что он поступил правильно, людям нужно брать с него пример. 
    
Я горжусь своей мамой, она тоже совершат добрые поступки. Как-то ближе к зиме возле маминой работы появился маленький, исхудавший щенок, у него страшно торчали кости. Мама не осталась равнодушной и решила на время взять его к нам. Когда  мы подлечили щенка, пришлось прощаться с ним. Мы нашли щенку нового хозяина. Сейчас он живет и радуется жизни. Поступок моей мамы добрый и благородный.

   Каждый человек должен развивать в себе доброту. Я считаю, что доброта- это неотъемлемая часть нашей жизни. 
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