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Сочинение по русскому языку учащейся 10 класса на тему:

«Человек среди людей»


Каким же должен быть человек среди людей? Каждый день нас окружает общество. Как же вести себя в кругу людей? Чтобы люди хорошо к тебе относились, нужно самому уметь правильно вести себя с ними. Я считаю, что нужно уважительно относиться к людям. Во время разговоров слушать и не перебивать, не указывать на недостатки людей, уметь правильно подбирать слова. Нужно проявлять свой характер, но уметь сдерживать некоторые эмоции. Конечно, нужно быть добрым. Если человек добр, то  душа сама тянется к такому человеку. 


Чтобы быть человеком, нужно иметь в себе человечность. В русской литературе можно увидеть поступок, с которого люди должны брать пример. Владимир Маяковский написал стихотворение «Хорошее отношение к лошадям». На улице упала лошадь. Толпа людей повела себя бесчувственно, все начали хором смеяться над животным. Лирический герой стихотворения подошел к лошади, заговорил с ней. Он  посочувствовал лошади и не побоялся к ней подойти. Герой не повел себя как остальные люди, а проявил свою человечность. Таким должен быть человек среди людей. 

В романе Александра Сергеевича Пушкина «Евгений Онегин» автор показал пример человека среди людей. Татьяна Ларина состояла в светском обществе. Люди в этом обществе были выскомерны, думали только о себе. Главное для них -деньги, богатство, чины.. Татьяна была непохожа на них. Она сумела сохранить свою личность. 

Еще один яркий пример человечности я могу привести из жизни. Моя подруга Ира рассказывала мне историю про девочку из ее класса. Девочку звали Надя, она перевелась в другую школу. Класс не принял Надю, и никто не хотел с ней дружить. Ира не стала вести себя как одноклассники, а начала общаться с Надей. Так Надя не чувствовала себя одинокой. Я считаю, что Ира поступила правильно, она не отвернулась от Нади, как это сделали одноклассники, а поддержала  в трудный момент. Иру можно назвать «Человеком среди людей». 


Человек всегда и при любых обстоятельствах должен оставаться человеком. Человечность — это важное качество, которое всегда  пригодится в жизни. 
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