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на тему: «Возможно ли избежать ошибок в поиске жизненного пути?» 


Каждый человек имеет цель- найти свой жизненный путь. Кто-то сразу решает, что будет в его жизни, а кто-то годами думает над этим вопросом. Возможно ли избежать ошибок в поиске жизненного пути? Этим вопросом задается каждый человек. Я считаю, что возможно. Перед каким-либо выбором нужно серьезно подумать над своим решением, а потом уже принимать окончательный ответ. 


Федор Михайлович Достоевский в романе "Преступление и наказание» показал, как необдуманное решение может сломать судьбу человека. Главный герой- Родион Раскольников-принял необдуманное решение- убить человека ради своей придуманной теории. Он убил старуху, а вместе с ней- свою спокойную жизнь. Родион Раскольников не смог избежать главной ошибки на своем жизненном пути, но все же признался в своем преступлении. Я считаю, если бы герой романа подумал над последствиями перед действием, он бы смог избежать этой ошибки. 


Алексей Николаевич Толстой написал рассказ "Русский характер». Лейтенант Егор Дремов был ранен на фронте, в результате внешность его сильно изменилась. Поначалу он боялся показаться своим близким на глаза, но потом набрался смелости и встретился с ними. Если бы Егор Дремов не принял правильное решение и не признался в том, что он жив, он мог остаться в одиночестве. Автор показал, как правильное решение помогает избежать ошибки в жизненном пути героя. 


Я учусь в десятом классе. Мне уже пора выбирать свою будущую профессию. В моей голове много вариантов, но я еще окончательно не определилась. Я думаю, что я должна принять правильное решение, чтобы в будущем не работать на нелюбимой работе. Чтобы избежать ошибку в поиске жизненного пути, я буду выбирать профессию, которая будет мне интересна. 
Каждый человек может допустить ошибки в поиске жизненного пути, но нужно сделать все возможное, чтобы их избежать.
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