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Православная тема в музыке. Вариант 2 : работа с текстом учебника 

Алгоритм выполнения: 

1. прочитать фрагмент текста;

2. выделить ключевые слова, фразы;

4. использовать помощник – учебник;

5. записать автора музыкального произведения.

Учебник: 

Науменко Т.И. Искусство: Музыка. 8 кл.: учебник / Т.И. Науменко, В.В. Алеев.-5-е изд., стереотип.-М.: Дрофа, 2018.- С. 81-115

Задание 1

Текст (фрагмент)

  
Светлым и радостным праздником была на Руси Пасха — Светлое Христово Воскресение. Долгожданным праздник был ещё потому, что ему предшествовал долгий — семинедельный — Великий пост.


В это время изменялся домашний уклад, готовилась только особая, постная пища; изменялся и порядок церковных служб, и характер песнопений — по большей части скорбных, покаянных. По-иному звонили и колокола: постный благовест был «зовущим, жалостным, словно плачущим по грешной душе». 


Так люди готовились к Пасхе: очищали душу и тело, молились и каясь в грехах...


Но вот приходила Пасха — с радостью, со звоном колоколов, с подарками, с куличами, разноцветными крашеными яйцами.


Пасха — весенний праздник, солнечный, по-особенному радостный. Светла и торжественна пасхальная служба в церкви.


В ряду музыкальных сочинений, посвящённых празднику Пасхи, особое место занимает увертюра «Светлый праздник».  Сам замысел этого произведения уникален в истории русской музыки. Увертюра начинается с древнерусского распева стихиры «Да воскреснет Бог». Также используются пасхальные песнопения «Ангел вопияще» и «Христос воскрес из мертвых». В музыке слышны «трубный торжественный архангельский глас», «пение хора», «быстрое дьячковое чтение» (выражение самого композитора). В центре композиции увертюры — медленный литургический речитатив тромбона solo, соответствующий высшему моменту службы — торжественному чтению евангельского благовестия от Иоанна.

Задание 2

Текст (фрагмент) 


Возрождение традиций духовной музыки в творчестве современных композиторов есть свидетельство той неодолиой силы, какую всегда имела и продолжает иметь над душами людей светлая и высокая православная вера. 


Никакие запреты, никакие гонения не смогли загасить этот животворящий свет. И, наверное, не случайно, что в наши дни возвращение к самым дорогим отечественным традициям происходит именно в музыке, которая всегда умела выразить полноту и истинность православной веры.




Хоровая композиция «Запечатленный ангел», созданная по повести замечательного русского писателя, музыкальными средствами воссоздаёт поэтическую идею произведения Лескова, выраженную в словах самого писателя: «Принесите нам сюда запечатленного ангела, мы ему молебствовать хотим, и он один нас исцелит».


Не являясь строго канонической музыкой, «Запечатленный ангел», тем не менее стоит в ряду тех призведений, которые несут душе покой и мир. Такова огромная просветляющая сила духовной музыки, соприкосновение с которой преобразует стиль даже самой «светской» музыки.

Задание 3

Текст (фрагмент)  


От Рождества до Крещения повсюду на Руси не прекращались гадания и праздничные гуляния. В деревне дети, подростки и девушки собирались небольшими группами, делали из золотистой бумаги Вифлеемскую звезду, зажигали свечи и с пением ходили славить Христа и поздравлять соседей. 

Раз в крещенский вечерок

Девушки гадали:

За ворота башмашок,

Сняв с ноги,  бросали:

Снег пололи; под окном

Слушали; кормили

Счётным курицу зерном;

Ярый воск топили.

В чашу с чистою водй

Клали перстень золотой,

Серьги изумрудны;

Расстилали белый плат

И над чашей пели в лад

Песенки подлюдны.

(В.Жуковский, поэма «Светлана», фрагмент)


Зима в русской жизни издавна связывалась с рождественскими праздниками. Примечательно, что в цикле «Времена года», в котором отражаются самые главные события года, пьеса «Декабрь» имеет подзаголовок «Святки» и эпиграф из приведённого фрагмента поэмы Жуковского). В музыке композитор передаёт светлую, чуть взволнованную атмосферу волшебного праздника, так любимого самим композитором.

Лист для обучающегося

Ученик

Класс

Критерий оценивания

«5» -  3 балла

«4» - 2  балла

«3» -  1 балл

Задание 1 — 1 балл — Композитор - 

Задание 2 — 1 балл — Композитор - 

Задание 3 — 1 балл — Композитор - 

ИТОГО - 

Ключи для проверки

Задание 1 — 1 балл — Композитор - Н.А. Римский - Корсаков

Задание 2 — 1 балл — Композитор - Р. К. Щедрин

Задание 3 — 1 балл — Композитор - П.И. Чайковский

ИТОГО — 3 балла 
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