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О современности в музыке. 8 класс. 

Вариант 1: работа с текстом учебника
Алгоритм выполнения: 
1. прочитать фрагмент текста;
2. выделить ключевые слова, фразы;
4. использовать помощник – учебник;
5. записать автора музыкального произведения.
Критерий оценивания
«5» - 3 балла
«4» - 2 балла
«3» - 1 балл

Учебник: 
Науменко Т.И. Искусство: Музыка. 8 кл.: учебник / Т.И. Науменко,                В.В. Алеев.-5-е изд., стереотип.-М.: Дрофа, 2018.- С. 119 –С.154 

Задание 1 
Текст (фрагмент)

«Мне кажется, что увлечение «новомодным» прошло… Музыка пишется для людей. И если автор не любит людей, людям не понравится его музыка…Так или иначе, живое останется жить, а мёртвое умрёт. История с суровой  беспристрастностью отберёт подлинные факты искусства».


Все эти высказывания обнаруживают устойчивую нравственную позицию, сохраняющуюся в искусстве, несмотря на противоречивость и неопределённость многих ценностей, характерных для нашего меняющегося времени.


В музыке второй части Симфонии № 2 выражены такие непреходящие человеческие мысли и чувства, как память, любовь, высокая грусть. Лирическое состояние фрагмента во многом усиливается за счёт введения в инструментальный состав партии гитары. Именно этот музыкальный инструмент исполняет главную тему, которая впоследствии передаётся инструментам других групп оркестра.
Задание 2 
Текст (фрагмент)

Тема взаимодействия Запада и Востока  в отечественной музыке, ярко представленная М. Глинкой, а также представителями «Могучей кучки», находит своё продолжение в творчестве современных композиторов.


Одно из творческих достижений композитора – балет-сказка «Течёт речка», написанный в 2006 году. 


В музыке балета – опора на китайский музыкальный фольклор  и использование гармонической опоры в виде характерных пустых созвучий, состоящих из квинт.


В качестве звуковысотной организации композитор использует пентатонику – лад, присущий китайской народной музыке.

Задание 3 
Текст (фрагмент)

Воспринимая глобальность и всеохватность поднимаемых проблем в обществе, музыка прямо не иллюстрирует ни эти идеи, ни литературный текст. Воспринимая их, она «переводит» на язык своих звучаний самое глубокое и затаённое, что в них содержится, и выходит иногда на иной уровень понимания – понимания без слов.


Именно этому композитору принадлежит введение понятия полистилистика, означающего одновременное пребывание в музыке множества стилей, в том числе и тех, что принадлежат далёким эпохам.


При слушании Кончерто гроссо обратите внимание на жанр произведения, названия частей, интонационный строй, инструментальный состав, на тембр подготовленного (препарированного) фортепиано.

Лист для обучающегося
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Ответы:
Задание 1 – 1 балл – Композитор -
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ИТОГО:   3 балла
Источник: 
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