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О современности в музыке. 8класс. Вариант 2: работа с текстом учебника
Алгоритм выполнения: 
1. прочитать фрагмент текста;
2. выделить ключевые слова, фразы;
4. использовать помощник – учебник;
5. записать автора музыкального произведения.
Критерий оценивания
«5» - 3 балла
«4» - 2 балла
«3» - 1 балл

Учебник: 
Науменко Т.И. Искусство: Музыка. 8 кл.: учебник / Т.И. Науменко,                  В.В. Алеев.-5-е изд., стереотип.-М.: Дрофа, 2018.- С. 119 – С.154

Задание 1 
Текст (фрагмент)

Любовь в её высшем понимании, любовь христианская, чистая жертвенная, снова приходит в музыку. Ведь именно любовь есть та вершина, тот свет, который вечно освещает  храм человеческой души. Любовью движет всё, что есть лучшего в человеческом мире: отношения между людьми, красота природы, великая поэзия и великая музыка.


Подумай, почему для выражения идеи «любви святой» (из цикла «Три хора из музыки к трагедии А.К. Толстого «Царь Фёдор Иоаннович»)  композитор обращается  к хоровому жару.  Как ты думаешь, почему замысел произведения воплощается композитором в минорной тональности? 

Задание 2 
Текст (фрагмент)

Глубокий
 смысл стихотворения особенно ярко раскрывается при соприкосновении с музыкой. Не случайно поэзию Ахматовой называют одной из самых музыкальных, созвучных интонационному строю нашей современности.

В романсе «Я недаром печальной слыву» петербургский композитор обращается к прекрасным и грозным образам ахматовской поэзии, среди которых – Петербург, тревожные предчувствия грядущих потрясений, окутавшие великий город (стихотворение написано в последнюю зиму перед войной 1914 года)…

Задание 3 
Текст (фрагмент)


Воспринимая глобальность и всеохватность поднимаемых проблем в обществе, музыка прямо не иллюстрирует ни эти идеи, ни литературный текст. Воспринимая их, она «переводит» на язык своих звучаний самое глубокое и затаённое, что в них содержится, и выходит иногда на иной уровень понимания – понимания без слов.


Именно этому композитору принадлежит введение понятия полистилистика, означающего одновременное пребывание в музыке множества стилей, в том числе и тех, что принадлежат далёким эпохам.


При слушании Кончерто гроссо обратите внимание на жанр произведения, названия частей, интонационный строй, инструментальный состав, на тембр подготовленного (препарированного) фортепиано.
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