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Сказка и миф. 8 класс: работа с текстом учебника


Есть в искусстве темы, к которым из века в век не угасает интерес художника. Не будет преувеличением сказать, что они пришли в мир одновременно с человеком. И хотя в различные эпохи они претворялись в искусстве по-разному, само их существование говорит о том, что во все времена интересы и стремления людей были не такими уж непохожими. 

Алгоритм выполнения: 
1. прочитать фрагмент текста;
2. выделить ключевые слова, фразы;
4. использовать помощник – учебник;
5. записать автора музыкального произведения.

Критерий оценивания
«5» - 3 балла
«4» - 2 балла
«3» - 1 балл

Учебник: 
Науменко Т.И. Искусство: Музыка. 8 кл.: учебник / Т.И. Науменко,                  В.В. Алеев.-5-е изд., стереотип.-М.: Дрофа, 2018.- С. 19 - 37

Задание 1 
Текст (фрагмент)


В человеческом восприятии иногда происходят удивительные превращения, когда мир, казавшийся вполне ясным и объснимым, приобретает вдруг таинственные и загадочные черты. Такие превращения – неименные спутники какого-то нового знания о мире, что несут нам великие книги или великая музыка. 


Прочтя стихотворение А.К. Толстого “Благословляю вас, леса”, композитор  признавался, что “неожиданно пролил много слёз”, и решил написать на него музыку, в которой выразил бы то огромное состояние восторга и любви, так поразившего его самого. 

Задание 2 
Текст (фрагмент)


Задумаемся: наши детские сказки и песни, наши игры и забавы – не уходят ли они корнями в глубину тех времён, когда люди учились познавать мир и выражать его в своих первых сочинениях? 


И поныне всё, что есть в нашей жизни праздничного, весёлого, волшебного, всё связано с древними обрядами и ритуалами: и новогодняя ёлка, и Масленица, и встреча весны, и многое-многое другое.


Музыка Пролога оперы насыщена фольклорно-обрядовыми элементами, восходящими, по признанию самого композитора, к глубокой древности. 


Композитор признавался, что в период создания “Снегурочки” он и сам как будто чувствовал себя Берендеем: “Какой – нибудь толстый и корявый сук или пень, поросший мхом, мне казался лешим или его жилищем, лес – заповедным лесом, голая Копытецкая горка – Ярилиной горой, тройное эхо, слышимое с нашего балкона, как бы голосами леших или других чудовищ”.

Задание 3 
Текст (фрагмент)


В обращении музыкантов к глубинным пластам культурной памяти не угадывается ли стремление ещё раз понять человека, его сокровенную природу – стремление, особенно важное в эпохи больших потрясений, переломов и распутий?


В балете необыкновенно сильна и выразительна могучая стихия ритма – этого первоначала музыки, восходящего к глубинным свойствам человеческой природы. 


Замысел “Весны священной “ заключался в том, чтобы средствами музыки – тембров, гармоний, но прежде всего ритма – показать извечную силу природных, стихийных сил жизни. Из них произрастает всё: цветение весны, радость, любовь. 

Лист для обучающегося

Ученик
Класс

Ответы:

Задание 1 – 1 балл – Композитор -

Задание 2 – 1 балл – Композитор -

Задание 3 – 1 балл – Композитор -  

ИТОГО:  баллов - 

Ключи к заданиям:

Задание 1 – 1 балл – Композитор – П.И. Чайковский

Задание 2 – 1 балл – Композитор - Н.А. Римский – Корсаков 

Задание 3 – 1 балл – Композитор –И. Ф. Стравинский 

ИТОГО:   3 балла 

Источник: 
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