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Живая сила традиции. 8 класс: 

работа с иллюстративным материалом  учебника


Раньше, когда хотели отметить особое достоинство какого-либо человека, о нём говорили: «старинный человек». Такие «старинные люди» встречались не только среди убелённых сединами старцев, но и среди людей молодых. Они отличались некой печатью «нездешности», несовременности – они не были каким-то смешными чудаками, но им как будто было известно неизмеримо большее, чем всем остальным людям.


Летописи и предания, книги и партитуры, художественные полотна и храмы – всё это создавалось такими «старинными людьми», хранителями памяти истории и культуры человечества.

Алгоритм выполнения: 
1. прочитать задание и определить  художника;
2. использовать помощник – учебник: 

Науменко Т.И. Искусство: Музыка. 8 кл.: учебник / Т.И. Науменко, В.В. Алеев.- 5-е изд., стереотип.-М.: Дрофа, 2018.-  С. 3 - 16
3. оформить ответ.
Критерий оценивания
«5» - 3 балла
«4» - 2 балла
«3» - 1 балл

Текст (фрагмент) 1

Изображён автор «Повести временных лет», монах Киево-Печерского монастыря. Перед вами - мудрый, седовласый старец, склонившийся над свитком. Во многом именно благодаря его трудам события, происходившие в домонгольской Руси, не канули в Лету, а дошли до нашего времени. 

Текст (фрагмент) 2
Он - русский живописец, театральный художник, ученый, писатель, путешественник, общественный деятель и философ; человек-легенда, одна из самых ярких фигур русского символизма и модерна. На рубеже веков художник написал цикл архитектурно-исторических пейзажей Пскова, Ростова Великого, Изборска и других старинных русских городов.

Сцены минувшего предстают в его картинах в виде красочных символов-обобщений. Средоточием образов в картинах художника нередко становятся легендарные фигуры героев и святых. 

Текст (фрагмент)  3
В его творчестве отразились два явления отечественной художественной культуры конца XIX—начала XX века: увлечение национальной стариной и становление книжной графики как специфического вида искусства.
Стиль его декораций был похож на книжную графику. Он создал многочисленные декорации к спектаклям и постановкам  русских опер («Борис Годунов», «Садко», «Золотой петушок»).
Лист для обучающегося

Ученик
Класс

Ответы:

Текст 1 – 1 балл –  -

Текст 2 – 1 балл –  -

Текст 3 – 1 балл –  -  

ИТОГО:  баллов -

Ключи к заданиям:

Текст 1 – 1 балл – Виктор Михайлович Васнецов  
Текст 2 – 1 балл – Николай Константинович Рерих

Текст 3 – 1 балл – Иван Яковлевич Билибин

ИТОГО:   3 балла

Источник: 

Науменко Т.И. Искусство: Музыка. 8 кл.: учебник / Т.И. Науменко, В.В. Алеев.- 5-е изд., стереотип. - М.: Дрофа, 2018.- С. 3 - 16
