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Цель: способствовать активизации познавательной активности учащихся , через развитие универсальных учебных действий.
Все мы в детстве читали немало сказок о добрых феях и могущественных волшебниках, с увлечением смотрели фильм о Гарри Потере и  мечтали изобрести эликсир бессмертия и философский камень, чтобы исполнять свои самые тайные  желания. Взрослея, мы понимаем, что это вымысел, в жизни нет ни тех, ни других. А вот чудеса - они и в самом деле бывают, хотя совершают их вовсе не джинны, а люди, вооруженные знаниями. 

Сегодня мы с вами развенчаем некоторые шарлатанские обманы алхимиков, проведем несколько экспериментов и выясним, можем ли мы сегодня получить философский камень или эликсир бессмертия.
Так как одно из желаний алхимиков было преобразование неблагородных металлов в благородные, то существует прямое доказательство того, как  им удалось обманывать незнающих людей и создавать «Розовое золото». Раньше люди не знали сколько существует металлов и проверить их подлинность, было невозможно так что любой алхимик мог сделать «Розовое золото» и говорить, что это золото лучше и дороже обычного. Что мы можем  сейчас с вами провести.)  (раствор медного купороса + Медный нож)  То, что арабский алхимик Джабир аль-Хайян на рубеже I и II тысячелетий называл «превращением железа в золото», на самым деле было процессом который мы сегодня провели.
CuSO4 + Fe → FeSO4 + Cu()

     Еще до нашей эры , алхимики знали , что источником человеческой силы является кровь, поэтому они думали, что получив кровь искусственным путем, они могут  сделать человека бессмертным. И им это удалось: получить искусственную кровь конечно, а не бессмертие. ( Опыт родонит калия = хлорид железа )

Для этого они взяли обычные вещества спирт и йод. 
Но как оказалась , если к раствору йода добавить другое ценное вещество, то можно получить совсем другое необыкновенное вещество.

(хлорид железа 3 + красная кровная соль)

Алхимики славились своим умением превращать одни жидкости в другие, и мечтали получить эликсир бессмертия,  что мы сейчас и попытаемся продемонстрировать .

Берем раствор прошлогодней росы  ( щелочь)
Добавляем бесценное вещество  ( фенолфталеин)
Приливаем вчерашний снег  ( серная кислота)
И несколько капель первого дождя  ( хлорид бария)
Получаем молоко, конечно пить его нельзя.

Арабские алхимики получали из оазиса Амона, расположенного в пустыне Сахара, бесцветное кристаллическое вещество, которое они называли «нушадир». 


«Нушадир» - это нашатырь (хлорид аммония  NH4Cl), продукт естественного разложения мочи и испражнений верблюдов, караваны которых столетиями проходили через оазис.
В колбу помещаем ложечку нушадира, добавляем несколько капель  Жидкого хрусталя) + слизь  ( Демонстрация опыта)  (  карбонат калия+ аммиак раствор+ соляная кислота )
Зарождение алхимии было в Египте и следующий  опыт показывает наглядное родство с культурой египтян. (Нитрат аммония,  уротропин,  бихромат аммония)  Этот опыт называется « Фараоновы змеи», египтяне считали , что с помощью этого эксперимента можно избавить человека от злых духов.  ( демонстрация)
«Живая пена» - этот эксперимент  лежал в основе приготовления эликсира  бессмертия. Алхимики считали, что таким образом можно вдохнуть жизнь даже в неживые предметы.  (марганцовка, моющее средство + гидроперит»
. С древних времени до наших дней люди стремятся отыскать ключи к замкам, за которыми природа хранит свои тайны. Мы тоже попытались проникнуть в этот мир, вооружившись современными знаниями.  Сегодня мы с вами выяснили, что алхимикам не удалось получить заветного эликсира бессмертия и философского камня, но благодаря их открытиям , мы узнали, что такое химические реакции, и узнали о том, что судить    о том что произошла химическая реакция можно по внешним изменениям, то есть , сегодня мы познакомились с признаками химических реакций. На основе проделанных опытов, выделите,  пожалуйста те признаки, по которым мы сегодня можем судить, о том что произошла химическая реакция.

Вокруг нас очень  много интересного: кажется, что вещества живут своей, особой таинственной жизнью. Для того, чтобы это интересное увидеть и суметь объяснить, нужен не только зоркий глаз, но также химический кругозор и эрудиция.
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