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Изображение пространства. Вариант 1. 6 класс

Алгоритм выполнения: 

1. прочитать текст;

2. выделить ключевые слова, фразы;

3. вспомнить об особой миссии художника;

4. использовать помощник – учебник;

5. записать ответ.

Учебник: 

Неменская Л.А. Изобразительное искусство. Искусство в жизни человека.         6 класс: учеб. для общеобразоват. организаций / Л.А. Неменская : под ред.      Б.М. Неменского.- 3-е изд. – М. : Просвещение, 2014.- С. 142 - 145


Только неискушённому в живописи человеку может показаться, что художник пишет «просто как видит». 


В действительности способов передавать пространство на плоскости существует множество. Применение того или иного способа изображения пространства является формой выражения определённого содержания. Оно обусловлено мироощущением художника и его эпохой.

Задание 1

Определить соответствие 

№
Эпоха
№
Способ изображения

1
Древний Египет


1
Распространёнными были изображения человека: развернулись в пространстве плечи, правдоподобныи стали движения людей.



2
Изображения никогда не создавали иллюзию прорыва стены, а следовали вдоль её плоскости, располагаясь рядами, подобно строкам письма, - фризами.  Изображения словно мерно шествовали, ритмически повторяя жесты. Величина фигуры указывала на её значиость: самыми крупными были боги и фараоны. 



3
Искусство стало по преимуществу религиозным и по сюжетам, и по назначению.



4
Появилось «окно», через которое художник посмотрел вдаль,  родились понятия «точка зрения и линия горизонта» — линии положения глаза человека, наблюдающего всё видимое  из определённого места. 



5
Изображалось всегда «что-то», то есть то, что предметно, а даль, протяжённость земли и воздуха не передавались, будто сами по себе и не существовали.

Задание 2

Определить соответствие

№
Эпоха
№
Способ изображения

1
Древняя Греция и Древний Рим


1
Распространёнными были изображения человека: развернулись в пространстве плечи, правдоподобныи стали движения людей, между их действиями на рисунках появились пространственные связи. Изображали только то, что имеет телесную. 



2
Художники стремились изобразить расстояние, используя правило уменьшения предметов по мере удаления их от наблюдателя. 



3
Искусство стало по преимуществу религиозным и по сюжетам, и по назначению. 



4
Предметную форму в позднее римское время в росписях стен появился своеобразный пейзаж. Однако нарисованное пространство не выглядело единым — оно украшало стены и легко переходило в орнамент.



5
Величина фигуры указывала на её значиость: самыми крупными были боги и фараоны. 

Задание 3 

Дать определение.


У пространства иконы есть свои законы построения. Икона будто открывается навстречу стоящему перед ней человеку. Линии  в иконе, если их продолжить, сходятся впереди — на молящемся человеке, как бы замыкаются им и, наоборот, расширяются в пространстве иконы. Метод построения пространства иконы — это  __ __ __ а__ __ а__     __ __ __ __ __ __ __ __ __- __ __ .
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Ключи для проверки
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Неменская Л.А. Изобразительное искусство. Искусство в жизни человека.              6 класс: учеб. для общеобразоват. организаций / Л.А. Неменская : под ред.      Б.М. Неменского.- 3-е изд. – М. : Просвещение, 2014.- С. 142 - 145

