           Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение                    

           «Средняя   общеобразовательная казачья школа села Знаменка»

                             Нерчинский район,   Забайкальский край

                   Разработка урока музыки 

                       для 4 класса на тему: 
«Музыка Шопена — это пушки, при​крытые цветами»
           по программе В.В. Алеева и  Т. Н. Кичак

                                                                                    Составитель-  учитель музыки

                                                                                      Трушина Светлана Юрьевна
Цель: продолжить знакомство  учащихся с биографическими сведениями,  музыкальными произведениями  композитора Фридерика Шопена.
Задачи:
Образовательные- 
познакомить учащихся с «Революционным Этюдом» Ф.Шопена историей его создания,  раскрыть содержание «Революционного этюда»,  
Развивающие-   развивать чувство ритма, память мышление, речь. 
Воспитательные- Воспитание эмоциональной отзывчивости, сопереживания чувствам, настроениям, переданным в музыке. 
Ход урока

Организационный момент
-Сегодня на уроке мы познакомимся с музыкой, о которой немецкий композитор Роберт Шуман сказал: «Музыка Шопена – это пушки, прикрытые цветами». 

-Как вы понимаете это выражение? (Учащиеся размышляют и дают ответы.)
 -Как вы думаете, для чего мы знакомимся с музыкой Ф. Шопена?

- Музыка Ф. Шопена действительно очень  ценная и добрая.  В этом её воспитательное и эстетическое значение: уметь понимать красоту жизни, учить красивым мыслям и поступкам.

Послушаем сообщение 1 учащегося

1 марта 2017 г. исполнилось 207 лет со дня рождения гения польской музыки.

"Шопен особенно дорог  пианистам, потому что был именно «поэтом фортепиано», - говорит Сергей Кузнецов.- Он, наверное, как никто знал возможности этого инструмента и создал новый язык фортепианной музыки. В качестве образца Шопен использовал искусство итальянского бельканто и пытался воплотить законы пения в игре на фортепиано. В этом композитор не был одинок, но именно он нашел совершенно уникальную манеру, которая до тех пор не встречалась и с тех пор, пожалуй, тоже никем не была повторена". 

В силу своей певучести шопеновская музыка невероятно органично соединилась с традицией русского фортепианного исполнительства, главным признаком которой всегда было «пение на рояле».

-На прошлом уроке мы с вами начали знакомиться с творчеством  великого польского  композитора  Фридерика Шопена. Расскажите, что вы знаете и помните  об этом композиторе?     Ответы детей.
Сообщение 2  учащегося
После блистательного окончания Варшавской консерватории Шопен по совету своего учителя едет в Вену - крупный музыкальный центр того времени, где 11 августа 1829 года в Венском оперном театре состоялся дебют молодого польского пианиста. 

Успех был огромный.  В родной город Шопен возвращается знаменитостью. Дает концерты и в Польше. По настоянию отца и учителя молодой композитор собирается на гастроли за границу: в Вену, затем в Париж. Расставаясь с родным городом, Шопен осенью 1830 года дает прощальный концерт. Предстоящее путешествие не радует. Гнетут тяжелые предчувствия.

           Первого ноября состоялся прощальный вечер с друзьями. Товарищи дарят Фридерику серебряный кубок, наполненный польской землей. Как оказалось, он покидал свою Родину навсегда.

Шопен в Вене. В этот момент пришла весть о вспыхнувшем в Польше восстании. Фридерик решил вернуться на родину, но отец Шопена настоял на том, чтобы сын оставался за границей и не возвращался в Варшаву. Патриотическому делу он будет служить своим искусством. 

- И по моменту создания, и по духу музыки, и по тому названию, которое закрепилось за ним с легкой руки Ференца Листа этюд этот действительно "Революционный". Сочинен в  начале  сентября 1831 года.
Слушание: Ф. Шопен. Этюд  до минор «Революционный», соч. 10 № 12

Анализ произведения.
Какие средства выразительности придают музыке этюда драматический характер?
(На фоне неистово рокочущих басов возникали могучие призывные возгласы. В стремительном вихре крутящихся пассажей рождались словно бы горячие споры, взволнованные диалоги. Героические порывы чередовались с моментами сурового раздумья. Но образы гордой и мужественной силы побеждали.)
- "Революционный" этюд начинается резким диссонирующим аккордом, словно артиллерийским залпом, после которого от середины клавиатуры низвергается бурный пассаж, исполняемый левой рукой. Эти два элемента - аккорд (а в дальнейшем страстная патетическая аккордовая фраза) и рокочущий пассаж - пронизывают весь Этюд.

- В жизни Ф. Шопена были проблемы в личной жизни – разрыв отношений с Жорж Санд (Аврора Дюпен)- это вызвало у него значительный стресс. Композитор решает сменить обстановку расширить круг знакомств, и отправляется в Лондон – концертировать и преподавать. Это оказалось последним его путешествием. Успех, нервная, напряжённая жизнь, сырой британский климат, а главное, периодически обострявшееся хроническое заболевание лёгких, - всё это окончательно подорвало его силы. Вернувшись в Париж, Ф. Шопен умер 17 октября 1849 г. Похоронили его на кладбище Пер-Лашез. В завещании Шопен просил отвезти его сердце на Родину - в Польшу, что и было исполнено. Сердце композитора покоится в Варшавском костёле Святого Креста 

Фридерик Шопен был настоящим патриотом своей Родины.
Вывод: 
Р. Шуман о композиторе сказал так: "Шопен явил нам образец сочетания благородства, строгости и даже некоторой закрытости с удивительной утонченностью и изысканностью высказывания. Его игра была невероятно живой и разнообразной: когда он сам исполнял свои сочинения, в единицу времени в музыке происходило огромное, по меркам его эпохи, количество событий. Иногда может показаться, что Шопен - салонный композитор, который писал красивые и приятные безделушки. Но это внешний слой, а в сердцевине своей его благородное и строгое существо было обращено к вечным вопросам". 

Вспомните, какой композитор сказал известные слова о музыке Ф. Шопена: «Это пушки, прикрытые цветами»?   (Р. Шуман) 
Рефлексия- составление синквейна  на тему –«Музыка Шопена»
Примерные варианты-

Музыка Шопена
Сказочная, фантастическая.
Окрыляет, уносит, вдохновляет.
Понять её умеют единицы.
Искусство.
1 Музыка  Шопена
2.Знамениая , великолепная
3.Сочинял , прославлял, завещал,
4.Фридерик Шопен  писал  музыку для фортепиано 
5. Вечность
Итог: 
Что нового узнали на уроке? 
С произведением, какого композитора познакомились? 
Почему техническое произведение этюд носит такое название «Революционный»? 
Домашнее задание:

-Найти в музыкальном словаре или энциклопедии, записать в тетрадь подробное определение  музыкального термина «этюд». 

Источник:
 Алеев  В. В.
Музыка. 4 кл.  В 2 ч. Ч. 1 : учебник / В. В. Алеев. — 8-е изд., стереотип. — М.: Дрофа, 2014. — 79, [1] с. :

Учебник предназначен для учащихся  4 класса общеобразовательной школы.

