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Введение.
   Школа  - это место получения знаний для одних, для других – их детство и годы взросления, для третьих – второй дом, их жизнь и судьба. В нашей стране десятки тысяч школ, и у каждой - своя неповторимая история, свое особое лицо.
   В рамках мероприятий, посвященных  юбилею  школы,  нашему классу  поручили подготовить историю школы в 1960-1970 годах. Я решила найти материал: кто был директором школы в эти годы, кто учился, кто работал. Какие интересные события происходили в Знаменской школе в эти годы. 

[bookmark: _GoBack]Цель: воссоздать историю школы с. Знаменка в 1960-1970 годах.

Задачи: 1) выяснить,  кто может рассказать об истории жизни школы в эти годы;
2) взять интервью, попросить фотографии;
3) систематизировать и обобщить информацию;
4) сделать раскладушку « История школы в 1960-1970 гг.»

Объект: история школы

Предмет: история школы в 1960-1970 гг.

Гипотеза: если я опрошу бывших выпускников школы, которые учились в 1960-1970 гг., то  мне удастся собрать необходимый материал и поделиться им с одноклассниками. 




Глава 1. Учителя и выпускники Знаменской школы 1960-1970 гг.
Богатым на интересные события и начинания было десятилетие с 1960 г по 1970 г.
Директором школы с 1963 года был Писарев Виктор Иннокентьевич - учитель математики, завучем- Лагунов Степан Иннокентьевич- учитель истории.
     В этот промежуток времени в школе работал  Шамсутдинов Виль  Халимович. , геоморфолог, археолог, кандидат  геолого-минералогических  наук (1971). Окончил естественно-географический факультет ЧГПИ, аспирантуру МГУ. Проводил археологические   исследования в составе Братской (1959), Амурской (1960) экспедиций под руководством А. П. Окладникова. Будучи студентом,  организовал в нашей школе   археологический и геологический  кружки. На основе анализа картографического материала предположил существование археологических памятников в долине р. Нерча в Кангило-Знаменской, Зюльзя-Олинской, Кыкеро -Акиминской котловинах. В результате поисков обнаружил более 30 разновременных археологических  памятников (палеолит — бронза). 
   В бассейне р. Нерчи , в окрестностях с. Знаменка: три плиточные могилы; в бассейне р. Торги, в окрестностях с. Знаменки (16), в окрестностях с. Илим (четыре и восемь).  Находки хранятся в краеведческом музее в г. Чита. Его отчет за 1964 год есть в каталоге отчета о полевых исследованиях : 1960-1964 гг.
     Также в школе трудились Немыкина Валентина Михайловна, Колосова Тамара Ивановна, Аникеева Галина Капитоновна и другие.
       Были и выдающиеся выпускники: Рязанцев Сергей Александрович, выпускник 1970 года, ныне профессор, заведующий кафедрой государственно-правовых дисциплин Иркутского Государственного технического университета.

Глава 2. Из воспоминаний выпускников школы.
      Как вспоминает, выпускница 1965 года, Астраханцева Вера Павловна, ученики вступали в пионеры, в комсомол. Это было очень значимым событием в жизни каждого ученика. Они с нетерпением и большой тревогой (а вдруг не примут) ждали этого дня. Была пионерская дружина имени Павлика Морозова.
Создавали тимуровские команды, под покровом ночи, помогали ветеранам войны и пожилым людям. Про них писали даже в газете «Пионерская правда».
Проводились интересные пионерские сборы, вечера. В день пионерии -19 мая -был Пионерский сбор, потом Пионерский костер.
      Очень любили читать книги, читали родители  и приобщали к этому детей. Ученики посещали сельскую библиотеку, были помощниками библиотекаря- выдавали читателям книги, делали книжные выставки к знаменательным датам в Доме Культуры, под руководством библиотекаря Скоробогатько Галины Викторовны.
В 1969 году в нашей школе впервые была создана ученическая производственная бригада, которая просуществовала 20 лет. Руководителем бригады был Трофимов Андрей Ильич.  Учащиеся выращивали кукурузу, пшеницу, овес, картофель, участвовали в стрижке овец, заготовке пучков  и веников.









Заключение.

  Мы рассмотрели историю школы села Знаменка в 1960-11970 годы. Множество людей отдали школе свои силы и сердца.  Наше исследование помогло нам понять, что именно благодаря школе сохраняется система общения людей различных поколений. Именно здесь дети учатся любить свою малую родину, уважать старших. 
  Идут года, но школа не стареет. Наоборот, с каждым годом она становится все более красивой и комфортной для своих учащихся. И каждый, кто еще учился и учится в ней, по праву может с гордостью сказать  «Это моя школа!»
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