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               «Волшебные времена...»

Волшебные времена это-зимний лес, Новый год и горы чудес! Зима к Новому году сделала подарки деревьям и земле. Ёлкам подарила роскошные белые шубки, а берёзам пышные шапки.


Земле угодила тёплым одеялком и блёстками. Ведь не только люди готовят друг другу подарки, а ещё и природа готова подарить их своим деткам. Главный и самый лучший друг Зимы-дед Мороз. Он тоже готовится к Новому году и дарит детям чудеса! Но он трудится только ночью: дожидается, пока дети лягут в свои кроват ки,останавливает время, и начинается волшебство. Конечно, ему иногда не удаётся побывать в домах некоторых детей, и его заменяют их родители. И  родители тоже получают очень щедрые подарки, например, машину, новую квартиру или билет на море. Деда Мороза любят и дети, и взрослые. Верьте в волшебство, и оно точно придёт!

 «Поздняя осень»

Поздняя осень...  В это время года улетают птицы в тёплые края, а люди убирают урожай с полей. Деревья начинают менять с свои наряды, зелёные листочки желтеют, краснеют... Сначала  деревья превращаются в разноцветных красавцах, и лес преображается, он становится красивым и нарядным. А потом лес меняется, облетает листва, и голый лес навевает грусть. 


Звери  чувствуют приближение холодной зимы. Они тоже готовятся  к зиме,   лесу готовят  запасы на зиму.


Дни становятся короче, а вечера длинные. В это время можно больше времени уделять своим любимым делам. Один любит читать, а другой вязать... Хорошо вечером...


У нас в Забайкалье в это время года наступают заморозки и выпадает первый снег, но он быстро тает. Дети рады первому снегу и стараются слепить снеговиков.


Ноябрь - последний месяц осени, и все готовятся к зиме и Новому году. Очень приятные ожидания новогодних чудес. 
«Цирк»

К нам в Новосибирск на улицу Карла Маркса приехал цирк. Мы с мамой шли в магазин и видели, как работники цирка расправляют красно-желтый шатёр. Еще мы видели некоторых артистов и животных. Дрессировщик вез двух львиц в клетках на колесах. К нам подошёл клоун и дал красивые билетики, а потом сказал: "Так как вы увидели, как мы готовимся к завтрашнему дню, вам скидка на билет 50%!" Мама спросила: "А сколько это в рублях?" Клоун улыбнулся и сказал: "500 рублей", а потом добавил: "А сколько вашему сыночку годиков?" "12 лет",-ответила  мама". «Я обязательно вызову его на арену поиграть с обезьянками!"- сообщил нам клоун. Я обрадовался и обнял клоуна.
 «Мама»
Эта женщина с детства 

Мне сказки читала.

Эта женщина мне всё

Своё время давала.

Этой женщине я своей

Жизнью обязана.

Имя женщины той

Я знаю с рождения.

Это женщина-Мама.

Родная душа!
Обоснованный аргумент
-Зима началась!-закричал Ангинка. -Пошли гулять!

Они с Петькой-микробом отправились гулять и сразу увидели самого младшего научного сотрудника. Он стоял и плакал.

-Ты чего плачешь?-спросил Петька-микроб.

-Из лаборатории уволить  меня хотят, вот чего!

-За что?-спросил Ангинка.

-За снег...

-За снег?-удивился Ангинка.

-Научная конференция в лаборатории была про снег. То, из чего он состоит.

-Ну?-сказали Петька и Ангинка.

-Мнения разделились.

-Как разделились?-спросил Ангинка.

-Одни учёные говорили,что снег состоит из снежных куч, а другие-из сугробов.

-А на самом деле снег состоит из снежинок!-сказал Петька.

-А  что такое снежинки?-спросил Ангинка. 

-Посмотрите наверх и все поймете, -ответил Петька.

Ангинка, самый младший научный сотрудник и Петька посмотрели наверх. У них над головами кружились маленькие узорчатые тельца, красивые и такие разные снежинки. Научный сотрудник подставил руки под одно из них. Снежинка сразу же растаяла


Он закричал от радости: «Петька,спасибо тебе большое! Ты сделал самое настоящее научное открытие!


Снежинка-это чудо природы, которое создала зима. И в этом я ещё раз убедилась, когда прочитала произведение "Петька-микроб", которое было написано Григорием Остером. 
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