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Море 


Я приехала на море ночью. Утром мы сходили на завтрак, на некоторые процедуры и пошли на море. Я была рада, ведь все время я твердила маме одно и тоже: "Мама,мы пойдем на море?" И вот мы на море. Легкий, теплый ветерок дует в лицо, небольшие волны бьются о берег и о волнорезы, стоящие по краям зоны, где отдыхают люди.


Скажу честно, зона была небольшой, но мне это неважно, я хотела поскорее зайти в море. Я сняла резиновые тапочки, натянула на голову очки для ныряния и пошла в воду. Вода в море была достаточно прозрачной, чтобы разглядеть детально все камни, лежащие на дне. Хоть на улице было + 30 с лишним градусов, вода мне все равно казалась холодной. Но я посчитала до десяти, собрала волю в кулак, задержала воздух и нырнула. Сначала было прохладно, но когда я вынырнула, мне показалось, что вода-то не такая уж и холодная. Я прыгнула и с радостью начала плавать по-собачьи. Я ныряла, разглядывала камни, грелась, а потом делала все сначала:от привыкания к воде, до выхода из неё, чтобы погреться. Потом мы с мамой сделали последний заплыв и пошли на обед. 


Мне очень понравилось море, но следующую путёвку нам дадут только через год. 
 Лунная ночь.

  Однажды ночью я встала попить воды. Я не стала включать свет, потому что выключатель довольно громко щёлкал, и это могло разбудить родителей.Я шла на цыпочках, чтобы пол не скрипел, но все же это произошло.Я попила и отправилась спать. Но тут я посмотрела в окно и увидела там завораживающую картину...Полная луна. Она «загипнотизировала» меня своим светом. Ярко-жёлтая, круглая и такая маленькая, ведь она так далеко. Но даже при таком далёком расстоянии она освещала наш дом и двор. Я аккуратно взяла телефон со стола и начала фотографировать луну. Потом также осторожно положила его на место. И уже гордо пошла спать, ведь я сфотографировала такое редкое зрелище!
 Сочинение по картине В.М. Васнецова «Витязь на распутье»


Картину "Витязь на распутье" В.М.Васнецов написал впервые 1877, а окончательный вариант появился в 1882 году, то есть только через пять лет. Все это время после выставки первого варианта картины В.М.Васнецов дорабатывал произведение, делал его более реалистичным и выраженным по настроению. 


На картине изображен витязь, сидящий на коне. Он одет в блестящую, железную кольчугу, на голове остроконечный шлем, на ногах плотные штаны, дабы они не впитали воду и не выдали воина, когда он подкрадывается к логову недруга, ведь если вода попадёт в штаны, они будут хлюпать, и его услышит охрана. Также на витязе надеты большие, довольно тяжёлые и широкие сапоги, чтобы покрепче утвердить ногу в стремени. 


Витязь взял крепкое вооружение:длинное,острое копье; широкий, деревянный щит; колчан со множеством острых, как бритва, стрел. А на поясе его висит тяжёлая, железная булава, которой можно отбиваться от врагов в ближнем бою. 


У богатыря задумчивый вид, потому что он не знает, что делать. Он понимает, что его ждёт та же учесть, что и других воинов, но родная Русь ему дороже, и он выбирает пойти прямо против врагов. У витязя есть боевой конь белого цвета. Он крепкого телосложения с сильными ногами. Он очень выносливый, если может везти на себе воина с таким тяжёлым оружием и сноровкой. 


Вокруг витязя изображено безлюдное поле в серо-зеленых тонах. В поле много булыжников самых разнообразных форм и размеров. Посередине поля стоит огромный камень, на котором написано, что куда бы он ни поехал, везде его ждет та же учесть, что и других богатырей. Рядом с камнем как бы подтверждая то, что там написано, лежит череп человека и скелет коня, летают вороны. Они уже сделали своё дело и сидят в ожидании следующего пира. Небо в сумерках тоже играет свою "зловещую" роль. Все это вызывает тревогу и небольшой страх у того, кто смотрит на картину. 


Этой картиной В.М.Васнецов хотел показать, что во времена Светлой Руси богатырь шёл в бой, даже если ему угрожала смерть. 
Ребята вышли на поляну...


Ребята вышли на поляну и рухнули в море из цветов и трав. Они поняли, что они шли сюда не зря, ведь здесь так красиво! Светит яркими лучами солнышко,о т его тепла у них идут мурашки по коже. Цветут яркие фиалки, алеют огненным оттенком маки, зеленеет "режущий" пырей.


Поют прекрасные соловьи, щебечут нахальные галки и чирикают воробьи, пытаясь забрать у друг друга гусеницу. 


И зелёные-зеленые берёзки окружают многоцветную поляну. Красота,  свобода и бескрайность поля поразила детей.  

Вечером ребята устроили привал. Они расставили палатки в зелёных тонах, чтобы их не заметил хищник. Ребята сложили ветки берёзы, взяли спички, кинули бумажки, чтобы костёр быстрее загорел. Они начали готовить ужин, достали сырые говяжьи сосиски, пожарили их до хрустящей корочки. Сытые и довольные, улеглись в спальные мешки, расположенные в палатках, потому что было темно и прохладно. Хорошо на природе! 
