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 Чего нам всем явно не хватает, так это любви к людям. 

 Что такое любовь? Каждый человек ответит на этот вопрос по — разному. Я считаю, что это доверие, уважение, взаимопонимание, сочувствие и благородные поступки человека, которые он совершает по отношению к близким. Когда люди испытывают чувства к другим, они становятся счастливыми, им хочется делиться радостью с окружающими... К сожалению, в нашем мире не хватает искренней и настоящей любви. Стремясь к материальным благам, многие не замечают того, как теряют способность любить ближних.


 Проблему отсутствия любви к людям и ее последствия освещают многие знаменитые писатели. Например, Н.В. Гоголь в произведении «Мертвые души» раскрывает образ Чичикова. Он хитрый, эгоистичный, изворотливый и лицемерный. Для достижении своих целей этот герой использует лесть, ложь и притворство. По моему мнению, его самая ярко выраженная черта характера — это самовлюбленность и нарциссизм. Он не любит, не уважает никого, кроме себя. Покупая мертвые души, он показывает совою корысть, безнравственность и цинизм. Я считаю, что данный персонаж является наглядным примером отсутствия любви к людям, из - за этого он одинок, постоянно окружен сплетнями и фальшивыми друзьями.


 Чичиков не единственный герой с таким характером. В романе «Герой нашего времени» Михаил Юрьевич Лермонтов описывает главного героя — Печорина. По характеру он самовлюбленный, умный, упрямый... Но самое главное — это то, что данный герой не умел любить по-настоящему. Например, «любовь» к Бэле была ошибкой. Он просто хотел добиться ее, чтобы удовлетворить собственный эгоизм и скуку. Сначала привязав к себе девушку вниманием и подарками, но позже от отстранившись от нее, ( из-за того, что она ему наскучила) он подорвал моральное и эмоционально состояние девушки. Она начала «увядать»... Вскоре двушка погибла от рук казака. Печорин очень переживал, он стал замкнутым, но себя не винил. Но именно он шантажом заставил брата Бэлы насильно привезти ее в крепость, где ее настигла смерть. Я считаю, если бы Печорин умел любить и не был таким эгоистичным, то девушка могла избежать своей трагичной судьбы.


Я считаю, что нам стоит учиться любви к окружающим у маленьких детей. Ведь они дарят искреннюю и бескорыстную любовь ближним. Когда моему брату было три года, мы гуляли на детской площадке. Там было много маленьких детей. Вдруг одна из девочек упала и заплакала. К ней быстро подошла мама и подняла ее, а брат мой подошел и спросил: «Тебе сильно больно?» Девочка ответила, что да, а он погладил ее по руке и сказал: «Ранка скоро заживет». Мой брат постарался помочь девочке, хотя даже не знал ее и видел в первый раз.


В наше время любовь к людям в большом дефиците, но она еще жива. Я считаю, что пока в нашем мире есть люди, которые умеют по-настоящему ценить ближних, это чувство не исчезнет!

Какого человека можно назвать преданным своему делу?

Что такое преданность своему делу? Я считаю, что это любовь к своему занятию, вера в успех и регулярное самосовершенствование. Только те люди, которые уверенно преодолевают препятствия, не отступают и не бросают начатое, добиваются огромных успехов в каком-либо деле. Чтобы пройти этот сложный путь к достижению цели, человек иметь определённые качества характера: упорство, решительность, веру в себя, терпение...К сожалению, в наше время такими чертами обладают немногие.


В литературе есть много произведений, герои которых искренне любят своё дело. Например, в рассказе Н.С. Лескова «Левша» говорится о мастере из Тулы, который сделал невозможное для того времени. Он подковал крошечную блоху! Он доказал, что русские умельцы не хуже иностранных. Данный герой отдал свою жизнь любимому занятию. Он нарабатывал опыт годами, не сдавался и в результате удивил самого императора. По моему мнению, Левша является одним из ярких примеров людей, которых можно назвать преданными своему уделу.


Ещё одним интересным примером верности своему делу является Мальцев — главный герой рассказа А. Платонова «В прекрасном и яростном мире». Он работал машинистом. Это был ответственный, трудолюбивый человек, любящий свою профессию. Но случилось несчастье, он лишился зрения. Будучи незрячим, он всё-таки вёл паровоз. Так писатель показал преданность своему делу главного героя.  


В жизни тоже можно встретить людей, которые вкладывают всё своё время, силы и душу в любимое занятие. В пример могу привести своего друга. Он около двух лет сочиняет стихи и даже хочет написать книгу в фантастическом жанре. Я читала многие его стихотворения, они все очень красивые. Сейчас он пишет песню, которую потом хочет записать со своим братом. Я верю, что у моего друга всё получится, ведь он по-настоящему предан своему делу, упорно работает над собой и своим творчеством.


Подводя итог сочинению, я хочу сказать, что каждый человек по-своему верен своему делу. У людей, преданных своим занятиям, делу,  есть схожие черты характера: упорство, терпение, настойчивость, ум. Именно они   помогают мастерам достигать небывалых высот. 
