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Гидроамортизатор (а) предназначен для гашения колебаний пружин, возникающих при движении трактора по неровной дороге. Это, в свою очередь, делает движение трактора более плавным и улучшает условия работы тракториста.

Устройство. Гидроамортизатор устанавливают на передних каретках и состоит он из цилиндра  (6), поршня, штока  и компенсационного бачка. Внутренняя часть гидроамортизатора заполняется веретенным маслом АУ до уровня, определяемого щупом, установленным в пробке бачка.
Действие. При уменьшении нагрузки на каретку и разжатии пружин  жидкость из полости А под действием поршня  начнет перетекать в полость Б через каналы в поршне. В это время клапан  открыт и пропускает жидкость из бачка в полость Б цилиндра в объеме, равном той части поршня, которая в данный момент выходит из цилиндра.
При увеличении нагрузки на каретку и сжатии пружины  поршень будет двигаться в обратном направлении (в), заставляя жидкость из полости Б перетекать в полость А через те же отверстия. При этом часть жидкости, равная входящей в цилиндр части поршня, будет вытесняться через канал  в бачок.
Для того чтобы при резких толчках, когда масло не успеет быстро пройти через каналы в поршне, не произошла поломка деталей амортизатора, в поршне предусмотрен перепускной клапан, который при больших усилиях сжатия дополнительно открывает ряд отверстий для быстрого перетекания жидкости из полости Б в полость А.
Для общего развития обучающихся, для проведения внеклассных мероприятий, викторин, выполнения внеаудиторной самостоятельной работы.
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Вопросы:

По горизонтали:

1 –  деталь гидроамортизатора под буквой А.
2 –  деталь гидроамортизатора под цифрой 3.
3 –  обратная тригонометрическая функция.
4 –  деталь гидроамортизатора под цифрой 1.
5 –  деталь гидроамортизатора под цифрой 6.
6 –  деталь гидроамортизатора под цифрой 4.
7 –  деталь гидроамортизатора под цифрой 7.
8 –  мшистое болото, сфагновые торфяные болота на севере России и в Сибири.
9 –  деталь гидроамортизатора под цифрой 5.
10 –  гвоздь, который можно вбить в бетон.
По вертикали:

1 –  деталь гидроамортизатора под буквой Б.
2 –  деталь гидроамортизатора под цифрой 2.
11 –  вопросник как материал социологических исследований, испытание.
12 –  посевное травянистое растение, из семян которого изготовляют крупу и муку.
13 –  деталь гидроамортизатора под цифрой 9.
14 –  деталь гидроамортизатора под цифрой 8.
15 – решетка с ручкой для жаренья мяса, рыбы на угольях.
Ответы на вопросы:

По горизонтали: 1 – полость, 2 – поршень, 3 – арксинус, 4 – шток, 5 – бачок, 6 – цилиндр, 7 – клапан, 8 – канал, 9 – мшара, 10 – дюбель.
По вертикали: 1 – полость, 2 – поршень, 11 – тест, 12 – гречиха, 13 – цилиндр, 14 – клапан, 15 – рашпер.
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