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Гасящее устройство. Рессоры, обладая свойством упругости, после получения толчка начинают совершать собственные колебания, передаваемые остову трактора. Первое колебание, возникшее на пути трактора, полезно, а следующие не нужны, и, если они возникают, остов получает дополнительные толчки до тех пор, пока рессора не успокоится, т. е. пока колебания не затухнут. Это затухание в листовых рессорах вследствие трения между листами происходит несколько быстрее, чем в цилиндрических пружинах.

Чем больше жесткость рессоры, тем больше толчков получает остов трактора. Мягкая же рессора, поглощая толчки, раскачивает остов.

Для защиты остова трактора, а, следовательно, и человека от излишних колебаний применяют устройство, называемое амортизатором — гасителем колебаний, которое устанавливают между остовом трактора и его ведущим мостом. Амортизатор за счет жидкостного трения превращает механическую энергию колебаний в тепловую энергию с последующим рассеиванием ее в атмосферу.

Устройство. Амортизатор колесного трактора состоит из корпуса  (а), цилиндра, штока, поршня  с отверстиями и клапанами — отбоя  и перепускным.

В нижней части цилиндра укреплен корпус с клапанами — впускным и сжатия.

Полость  между цилиндром  и корпусом (частично) и цилиндр заполнены рабочей жидкостью, в качестве которой используется веретенное масло.

Действие. При изменении расстояния между рамой (б) и передним мостом поршень начинает перемещаться внутри цилиндра. Масло при этом перетекает из одной части цилиндра в другую (в данном случае из полости Б в полость А) через небольшие отверстия в поршне, вследствие чего появляется гидравлическое сопротивление, на преодоление которого расходуется энергия. Это, в свою очередь, приводит к гашению колебаний рессоры, соединенной параллельно амортизатору с рамой и передним мостом, и прямо пропорционально квадрату скорости колебаний.

В действительности процесс действия амортизатора более сложен, и во время сжатия и растяжения включаются в действие клапаны, предохраняющие детали амортизатора от перегрузок. Установлено, что колебания листовой рессоры при действии амортизатора погашаются более чем в 2 раза быстрее по сравнению с затуханием колебаний той же рессоры вследствие трения между ее листами, т. е. без амортизатора.

Для общего развития обучающихся, для проведения внеклассных мероприятий, викторин, выполнения внеаудиторной самостоятельной работы.
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Вопросы:
По горизонтали:

1 –  конкурсная распродажа.
2 –  деталь амортизатора под цифрой 4.
3 –  Борис, писатель, «Азазель», «Турецкий гамбит», «Левиафан».
4 –  деталь амортизатора под цифрой 3.
5 –  приток Тобола.
6 –  деталь амортизатора под цифрой 5.
7 –  деталь амортизатора под цифрой 2.
8 –  водоросли зеленого или красноватого цвета.
9 –  великий русский певец, бас.
10 –  деталь амортизатора под цифрой 7.
По вертикали:

1 –  соль уксусной кислоты.
4 –  деталь амортизатора под цифрой 6.
11 –  деталь амортизатора под цифрой 1.
12 –  окаменевшая смола хвойных деревьев.
13 –  город (с 1956) в Литве, на реке Апащя.
14 –  ион воздуха.
15 –  деталь амортизатора под цифрой 8.
16 –  деталь амортизатора под цифрой 9.
Ответы на вопросы:

По горизонтали: 1 – аукцион, 2 – клапан, 3 – акунин, 4 – поршень, 5 – иска, 6 – корпус, 7 – шток, 8 – алги, 9 – шаляпин, 10 – клапан.
По вертикали: 1 – ацетат, 4 – полость, 11 – цилиндр, 12 – янтарь, 13 – панделис, 14 – аэрион, 15 – клапан, 16 – клапан.
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