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Пояснительная записка

Программа внеурочной деятельности «Мир детства» разработана в соответствии с требованиями Закона «Об образовании», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. 

Программа содержит методические рекомендации по формированию целостной образовательной среды и целостного пространства духовно-нравственного, патриотического развития младшего школьника через организацию внеурочной деятельности обучающихся духовно-нравственного, патриотического, социального, спортивно-оздоровительного и общекультурного направлений. При этом в школе созданы условия для реализации разработанной программы, обеспечивающей личностное развитие обучающихся на основе их приобщения к базовым российским ценностям, ценностям семьи, своей этнической, конфессиональной, социальной группы, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них идентичности гражданина России и направляющей образовательный процесс в начальной школе на воспитание ребенка в духе любви к Родине и уважения к культурно- историческому наследию России, на развитие его творческих 
При этом, учитывая, что в современном процессе развития и воспитания ребенка активно участвуют не только традиционные субъекты (семья и школа), но и различные общественные, культурные, религиозные организации, средства массовой информации (СМИ), необходимо на этапе реализации программы обеспечить согласованность действий между этими субъектами в решении принципиального вопроса о том, на воспитание какого человека направлены непосредственные или опосредованные их усилия.

Педагогическое сообщество, образовательное учреждение способны взять инициативу в  определении и реализации национальных педагогических приоритетов. При этом национальный воспитательный идеал должен стать принципиальной основой социального партнерства как способа взаимодействия субъекта образовательного процесса с другими субъектами духовно-нравственного развития и воспитания детей и молодежи.

Программа опирается на систему базовых национальных ценностей.

Критерием систематизации и разделения по определенным группам этих ценностей приняты источники нравственности и человечности, т.е. те области общественных отношений, деятельности и сознания, опора на которые позволяет человеку противостоять разрушительным влияниям и продуктивно развивать свое сознание, жизнь, систему общественных отношений.

Традиционными источниками нравственности являются:

· патриотизм - любовь к Родине, своему краю, своему народу, служение Отечеству;

· социальная солидарность - свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; справедливость, милосердие, честь, достоинство;

· гражданственность – долг перед Отечеством, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;

· семья - любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;

· труд и творчество - уважение к труду, творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость;

· наука - ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;

· традиционные религии – представления о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;

· искусство и литература - красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие;

· природа - эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;

· человечество - мир во всем мире, многообразие и уважение культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество;

· здоровый образ жизни – как основа психического и физического благополучия человека..

Цель программы: социально-педагогическая поддержка становления и развития «высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации». 

На основе национального воспитательного идеала, важнейших задач духовно-нравственного развития и воспитания российских школьников, а также с учетом «Требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования», установленных ФГОС, определены общие задачи личностного развития и воспитания учащихся начальной школы:
В области формирования личностной культуры:

· формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно-нравственной компетенции – «становиться лучше»;

· укрепление нравственности – основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установке личности школьника поступать согласно своей совести;

· формирование основ нравственного самосознания личности (совести) – способности младшего школьника формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам;

· формирование нравственного смысла учения;

· формирование основ морали – осознанной обучающимся необходимости определенного поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом, укрепление у младшего школьника позитивной нравственной самооценки, самоуважения и жизненного оптимизма;

· принятие обучающимся базовых национальных ценностей, национальных и этнических духовных традиций;

· формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

· формирование способности открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию, проявлять критичность к собственным намерениям, мыслям и поступкам;

· формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты;

· развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата;

· осознание младшим школьником ценности человеческой жизни, формирование умения противостоять в пределах своих возможностей действиям и влияниям, представляющим угрозу для жизни, физического и нравственного здоровья, духовной безопасности личности.

В области формирования социальной культуры:

· формирование основ российской гражданской идентичности;

· пробуждение веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество;

· формирование патриотизма и гражданской солидарности;

· развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;

· укрепление доверия к другим людям;

· развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания и сопереживания другим людям;

· становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

· формирование осознанного и уважительного отношения к традиционным российским религиям и религиозным организациям, к вере и религиозным убеждениям;

· формирование основ культуры межэтнического общения, уважения к культурным, религиозным традициям, образу жизни представителей народов России.

В области формирования семейной культуры:

· формирование отношения к семье как к основе российского общества;

· формирование у младшего школьника уважительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;

· знакомство обучающихся с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.
В области формирования физической культуры:

· формирование навыков и умений в физкультурно-оздоровительной деятельности, самостоятельной организации занятий физическими упражнениями под музыку;

· формирование представлений о здоровом образе жизни, влиянии движения и музыки на состояние организма;
· обучение приёмам релаксации и самодиагностики;

· формирование правильной осанки, укрепление мышечного корсета средствами оздоровительной аэробики, ритмической гимнастики с предметами, танцевальных упражнений;

· формирование установки на здоровый образ жизни, способности к сотрудничеству в творческой деятельности.

Программа рассчитана на 4 года обучения  (135 часов:33 часа в 1 классе, по 34 часа во 2-4 классах). Состоит из трех модулей – духовно-нравственное (включающее в том числе патриотическое и социальное) направление, общекультурное и спортивно-оздоровительное направление и предполагает проведение занятий в различных формах: 
	Направление
	Возможные формы реализации

	Духовно-нравственное
	Игры с ролевым акцентом
Этические беседы, тренинги.
Дебаты, тематические диспуты.
Встречи с ветеранами, представителями различных профессий, интересными людьми.

Утренники и общеклассные праздники. Экскурсии, походы по историческим местам, музеям.

Участие с социальных акциях «Милосердие», «Белый цветок», «Книжкина больница», «Твой город чистый – начни с себя», «Чистый берег» и др.

Участие в классном самоуправлении.

Подготовка и участие в КТД.
Проекты духовно-нравственной, патриотической и социальной тематики

	Общекультурное
	Культпоходы в театры, музеи, концертные залы, галереи.
Подготовка и участие в концертах, «Битве хоров»

Подготовка и участие в классных «огоньках», утренниках.

Подготовка сценок, спектаклей. Участие в школьном «Театральном фестивале».

Участие в творческих выставках и конкурсах


	Спортивно-оздоровительное
	Спортивные соревнования («Веселые старты», участие в муниципальных, региональных и федеральных соревнованиях).

Беседы о правилах дорожного движения, поведении при чрезвычайных ситуациях, правилах закаливания, правилах ЗОЖ.

Практические занятия по оказанию первой медицинской помощи.

Проекты, посвященные спорту, ЗОЖ.

Походы выходного дня.

Участие в классном самоуправлении («Юные санитары»


Формы работы должны способствовать формированию активности учащихся, носить субъектный характер.

Продолжительность занятий составляет 35 минут в 1 классе, 40 минут во 2-4 классах. Время занятий в помещении школы может составлять 2 академических часа при условии смены видов деятельности каждые 20 минут, обеспечении необходимого двигательного режима.
Занятия в форме экскурсий, походов за пределами школы могут длиться при необходимости больше 2 часов. При этом время нахождения в пути используется педагогом для формирования навыка внимания, поведения в экстремальной ситуации, формирования культуры поведения в общественных местах, формирования навыка ориентирования в городе и за городом.

Планируемые результаты освоения программы.

Каждый из основных модулей программы должен обеспечивать присвоение младшими школьниками соответствующих ценностей, формирование знаний, начальных представлений, опыта эмоционально-ценностного постижения действительности и общественного действия в контексте становления идентичности (самосознания) гражданина России.

В результате реализации программы должно обеспечиваться достижение обучающимися:

воспитательных результатов – тех духовно-нравственных приобретений, которые получил школьник вследствие участия в той или иной деятельности (например, приобрел, участвуя в каком- либо мероприятии, некое знание о себе и окружающих, опыт самостоятельного действия, пережил и прочувствовал нечто как ценность).

При этом учитывается, что достижение эффекта - развитие личности обучающегося, формирование его социальной компетентности и т.д. становится возможным благодаря воспитательной деятельности педагога, других субъектов духовно-нравственного развития и воспитания (семьи, друзей, ближайшего окружения, общественности, СМИ и т.п.), а также  собственным усилиям самого обучающегося.

Воспитательные результаты деятельности школьников распределяются по трем уровням.

Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни.

Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.

Второй уровень результатов – получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом.

Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающихся между собой на уровне класса, школы, т.е. в защищенной, дружественной просоциальной среде, в которой ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает).

Третий уровень результатов – получение школьником опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится (а не просто узнает о том, как стать) гражданином, социальным деятелем, свободным человеком. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с представителями различных социальных субъектов за пределами школы, в открытой общественной среде.

Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому должен быть последовательным, постепенным.

Последовательное восхождение от результатов первого к результатам второго уровня на протяжении трех лет обучения в школе создает к четвертому классу у младшего школьника реальную возможность выхода в пространство общественного действия, т.е. достижения третьего уровня воспитательных результатов. Выход для ученика начальной школы на третий уровень воспитательных результатов должен сопровождаться:

· выход в дружественную среду;

· ограничением в известной степени конфликтности и неопределенности, свойственных современной социальной ситуации.

Достижение трех уровней воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся – формирование основ российской идентичности, присвоение базовых национальных ценностей, развитие нравственного самосознания, укрепление духовного и социально-психологического здоровья, позитивного отношения к жизни, доверия к людям и обществу и т.д.

По каждому из направлений духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на уровне начального общего образования обучающимися могут быть достигнуты следующие воспитательные результаты.

Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:

· ценностное отношение к России, своему народу, своему краю, отечественному культурно - историческому наследию, государственной символике, законам Российской Федерации, русскому и родному языку, народным традициям, старшему поколению;

· элементарные представления: об институтах гражданского общества, государственном устройстве и социальной структуре российского общества, о наиболее значимых страницах истории страны, об этнических традициях и культурном достоянии своего края; о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;

· первоначальный опыт постижения ценностей гражданского общества, национальной истории и культуры;

· опыт ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции;

· опыт социальной и межкультурной коммуникации;

· начальные представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища.

Воспитание нравственных чувств и этического сознания:

· начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп;

· нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами;

· уважительное отношение к традиционным религиям;

· неравнодушие к жизненным проблемам других людей, сочувствие к человеку, находящемуся в трудной ситуации;

· способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;

· уважительное отношение к родителям, к старшим, заботливое отношение к младшим;

· знание традиций своей семьи и школы, бережное отношение к ним.

Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни:

· ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие;

· ценностное и творческое отношение к учебному труду;

· элементарные представления о различных профессиях;

· первоначальные навыки трудового творческого сотрудничества со сверстниками, старшими детьми и взрослыми;

· осознание приоритета нравственных основ труда, творчества, создания нового;

· первоначальный опыт участия в различных видах общественно полезной и личностно значимой деятельности;

· потребности и начальные умения выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для ребенка видах творческой деятельности;

· мотивация к самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной деятельности.

Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:

· ценностное отношение к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей; 

· элементарные представления о взаимной обусловленности физического, нравственного и социально-психологического здоровья человека, о важности морали и нравственности в сохранении здоровья человека;

· первоначальный личный опыт здоровьесберегающей деятельности;

· первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;

· знания о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.

Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание):

· ценностное отношение к природе;

· первоначальный опыт эстетического, эмоционально-нравственного отношения к природе;

· элементарные знания о традициях нравственно-этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики;

· первоначальный опыт участия в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке, по месту жительства;

· личный опыт участия в экологических инициативах, проектах.

Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):

· первоначальные умения видеть красоту в окружающем мире;

· первоначальные умения видеть красоту в поведении, поступках людей;

· элементарные представления об эстетических и художественных ценностях отечественной культуры;

· первоначальный опыт эмоционального постижения народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России;

· первоначальный опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе;

· первоначальный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирования потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества;

· мотивация к реализации эстетических ценностей в пространстве школы и семьи.

Тематическое планирование
	№

п/п
	Разделы, темы
	Всего часов

	
	МОДУЛЬ 1
	

	
	Духовно-нравственное направление
	

	1
	Социальные акции и праздники
	8   

	2
	Игры-тренинги по развитию навыков самообслуживания, аккуратности, организованности
	4

	3
	Творческие мастерские (изготовление подарков своими руками)
	8

	4
	Мир природы и истории. Экскурсии по городу и в музеи
	10

	5
	Познавательные занятия, викторины, конкурсы, посвященные знаменательным датам истории России и Смоленщины
	13

	7.
	Коллективный проект «Летопись нашей школьной жизни» (презентация)
	2

	
	Всего
	45

	
	МОДУЛЬ 2
	


	
	Общекультурное направление
	

	1
	Посещение  театров, филармонии, концертов
	14

	2
	Подготовка к песенному фестивалю «Битва хоров»
	8

	3
	Подготовка и участие в классных «огоньках», утренниках.
	15

	4
	Подготовка сценок, спектаклей. Участие в школьном «Театральном фестивале».
	7

	5
	Участие в творческих выставках и конкурсах
	4

	6
	Экскурсии в планетарий, художественные выставки и музеи.
	7

	7
	Познавательные занятия, интеллектуальные игры, викторины, посвященные юбилейным датам писателей и поэтов
	7

	
	Всего
	58

	
	МОДУЛЬ 3
	

	
	Спортивно-оздоровительное направление
	

	1
	Подвижные игры, соревнования «Веселые старты», забавы на воздухе, конкурсы.
	10

	2
	Интерактивные занятия «ЗОЖ – это здорово!»
	6

	3
	Азбука безопасности (познавательно-практические занятия о правилах дорожного движения, интернет-безопасности, поведении при чрезвычайных ситуациях, правилах закаливания, правилах ЗОЖ, по оказанию первой медицинской помощи.)
	14

	4
	Проект «Витамины – это сила!».
	2

	
	Всего
	32


МОДУЛЬ 1. Духовно-нравственное направление

Тема 1. Социальные акции

Сбор макулатуры. Субботники – акции «Твой город чистый? Начни с себя!». Акции по водо- и энергосбережению, пропаганде экопривычек. Концерты и выступления для ветеранов, младших детей (детские сады), родителей, учителей. Поздравления жителям микрорайона. Изготовление и развешивание социальных плакатов. Сбор игрушек, канцтоваров для детских домов. Благотворительная акция помощи приюту животных «Верность». Организация Мастерской «Книжкина больница» в рамках празднования Международного дня школьных библиотек. Акции «День добрых дел». Коллективный проект «Летопись нашей школьной жизни в фотографиях и рассказах» - создание презентации к выпускному. Проект «Санбюллетень своими руками». Проведение экоуроков для учеников 1-2 классов

Тема 2. Работа по самообслуживанию

Творческая мастерская «Зеленый дом». Дежурство по классу. НОТ школьника: тренировки аккуратности и организованности.
Тема 3. Мастерские поделок

Книжкина больница. Изготовление закладок. Конкурс книжных закладок. Изготовление подарков и сувениров к праздникам и памятным датам. Изготовление праздничных открыток, подарков мамам, папам, бабушкам и дедушкам. Изготовление украшений для класса и школы к праздникам.
Тема 4. Мир природы и истории 

Экскурсия в исторический музей, в музей природы, музей «Русская старина», музей Великой Отечественной войны. Экскурсия по городу «Смоленск в годы Великой Отечественной войны», интерактивные «Нескучные уроки» в историко-архитектурном комплексе «Теремок».
Познавательные занятия с видеоподдержкой, посвященные знаменательным датам российской истории. Пропаганда бережного и экологически грамотного отношения к природе. Изготовление и развешивание кормушек, скворечников. Акции «Покормите птиц», «Экологический десант»

МОДУЛЬ 2. Общекультурное направление

Правила поведения в культурно-просветительных учреждениях. Театры Смоленска. Элементарные понятия, профессиональная  терминология театрального искусства (особенности театрального искусства; виды театрального искусства, основы актерского мастерства; культура зрителя). Посещение спектаклей различных жанров и видов: кукольный спектакль,

драматический спектакль, комедия, мелодрама, трагедия, сказка. Беседы на уточнение понимание сюжета, жанра, особенностей постановки, готовится отзыв на спектакль. Культура поведения в театре.
Основы театральной культуры. Работа над спектаклем (пьесой, сказкой) Ритмопластика включает (комплексные ритмические, музыкальные пластические игры и упражнения, обеспечивающие развитие естественных психомоторных способностей детей, свободы и выразительности телодвижении; обретение ощущения гармонии своего тела с окружающим миром) . Культура и техника речи. Игры и упражнения, направленные на развитие дыхания и

свободы речевого аппарата.
Посещение выставок в КВЦ имени Тенишевых.
МОДУЛЬ 3. Спортивно-оздоровительное направление

Интерактивные игры, диспуты, посвященные актуальным вопросам ЗОХ (личная гигиена и здоровье, понятие о микробах, вредные привычки и их профилактика, витамины и их польза, Интернет-безопасность). Беседы  о правилах дорожного движения, практические занятия в детском автогородке, познавательно-практические занятия по правилам поведении при чрезвычайных ситуациях, правилах закаливания, правилах ЗОЖ. Практические занятия по оказанию первой медицинской помощи.
Проект, посвященный ЗОЖ.
Подвижные игры на свежем воздухе, соревнования, конкурсы.
Мониторинговая карта

	№

п/п
	Критерии
	Показатели
	Инструментарий (диагностические средства)
	Год реализации программы
	Сроки 

проведения

	1.
	Личностные результаты:


	Самоопределение 
* Осознавать себя гражданином России 

Испытывать чувство гордости за свой народ, свою Родину 
* Отстаивать гуманные демократические порядки и препятствовать их нарушению 
* Стремиться к взаимопониманию с представителями иных культур, мировоззрений, народов и стран 

* Уважать иное мнение, историю и культуру других народов и стран 

* Осуществлять дела, полезные другим людям 

Смыслообразование 
* Развитие познавательных интересов, учебных мотивов 

* Формирования мотивов достижения и социального признания 

*Формирование мотива, реализующего потребность в социально – значимой и социально – оцениваемой деятельности 

Нравственно-этическое оценивание 
* Уважение истории и культуры всех народов, развитие толерантности 

* Ориентация в нравственном содержании и смысле поступков, развитие этических чувств – как регуляторов морального поведения 

* Знание основных моральных норм 

* Развитие доброжелательности, готовности к сотрудничеству и дружбе 

* Развитие эмпатии и сопереживания, эмоционально – нравственной отзывчивости 

* Формирование установки на здоровый и безопасный образ жизни 


	Оценка уровня школьной мотивации 
Методика «Что мне нравится в школе» (рисунок)  
Анкета  "Оценка уровня школьной мотивации" Н.Г. Лускановой

Оценка нравственных представлений учеников
Методика «Что такое хорошо и что такое плохо», адаптированная Н.В. Кулешовой

	2019/2020
	В течение учебного года: стартовая диагностика: сентябрь 2019;

Итоговая диагностика - май 2020

	2.
	Метапредметные результаты:

Регулятивные УУД

Коммуникативные УУД

Познавательные УУД
	Регулятивные УУД: управление своей деятельностью; контроль и коррекция; инициативность и самостоятельность

Коммуникативные УУД: речевая деятельность; навыки сотрудничества;

Познавательные УУД: работа с информацией; работа с учебными моделями; использование знаково-символических средств, общих схем решения; выполнение логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации, установления аналогий, подведения под понятие.


	Независимая внешняя оценка сформированности метапредметных результатов обучения через Всероссийский полиатлон-мониторинг
«Продолжи узор (методика Кумариной)
	
	В течение учебного года: стартовая диагностика: сентябрь 2019;

Итоговая диагностика - май 2020


Контрольно-измерительные материалы

Методика «Что мне нравится в школе» (рисунок)  проводится в сентябре

Цель: выявление уровня школьной мотивации учащихся 

 
Оцениваемые УУД: действие смыслообразования (интерес, мотивация) 

Возрастная группа: начальная школа (6,5 – 7 лет).

Форма оценивания: фронтальный 

Детям предлагается сделать рисунки на тему «Что мне нравится в школе».

Несоответствие рисунков теме указывает на:

а) мотивационную незрелость ребенка, отсутствие у него школьной мотивации и преобладание других, чаще всего игровых мотивов. (В этом случае дети рисуют машины, игрушки, военные действия, узоры и прочее);

б) детский негативизм. Такое поведение свойственно детям с завышенным уровнем притязаний и трудностями приспособления к школьным требованиям. (Ребенок упорно отказывается рисовать на школьную тему и рисует то, что он лучше всего умеет и любит рисовать);

в) непонимание и неверное истолкование задачи. Чаще всего это свойственно детям с задержкой психического развития (дети ничего не рисуют или копируют у других детей сюжеты, не имеющие отношения к данной теме). Такие ситуации оцениваются 0 баллов.

При соответствии рисунков заданной теме учитывается их сюжет:

а) учебные ситуации свидетельствуют о высокой школьной мотивации, учебной активности и наличии у школьника познавательных мотивов (30 баллов);

б) ситуации неучебного характера с внешними школьными атрибутами свойственны детям с положительным отношением к школе по внешней мотивации (20 баллов);

в) игровые ситуации в школе свойственны детям с положительным отношением к школе, но преобладанием игровой мотивации (10 баллов).

Анкета «Мое отношение к школе» проводится в мае

Цель: выявление уровня школьной мотивации учащихся 

 
Оцениваемые УУД: действие смыслообразования (интерес, мотивация) 

Возрастная группа: начальная школа (7 – 10 лет).

Форма оценивания: фронтальный письменный опрос
Оценивать уровень школьной мотивации можно также и с помощью специальной анкеты,

предложенной Н.Г. Лускановой, ответы на 10 вопросов которой оцениваются от 0 до 3 баллов (отрицательный ответ – 0 баллов, ней тральный – 1, положительный – 3 балла).

Вопросы анкеты

1 Тебе нравится в школе или не очень?

2 Утром, когда ты просыпаешься, ты всегда с радостью идешь в школу или тебе хочется остаться дома?

3 Если бы учитель сказал, что завтра в школу необязательно приходить всем ученикам, ты бы пошел в школу или остался дома?

4 Тебе нравится, когда у вас отменяют какие-нибудь уроки?

5 Ты хотел бы, чтобы не задавали домашних заданий?

6 Ты хотел бы, чтобы в школе остались одни перемены?

7 Ты часто рассказываешь о школе родителям?

8 Ты бы хотел, чтобы у тебя был менее строгий учитель?

9 У тебя в классе много друзей?

10 Тебе нравятся твои одноклассники?

Шкала оценок.

Учащиеся, набравшие 25-30 баллов, характеризуются высоким уровнем школьной адаптации, 20-24 балла характерны для средней нормы, 15-19 баллов, указывают на внешнюю мотивацию, 10-14 баллов свидетельствуют о низкой школьной мотивации и ниже 10 баллов – о негативном отношении к школе, школьной дезадаптации.

Анкета допускает повторные опросы, что позволяет оценить динамику школьной мотивации. Снижение уровня школьной мотивации может служить критерием школьной дезадаптации, а его повышение – положительной динамики в обучении и развитии.

Выявляются три уровня адаптации детей к школе:

1 Высокий уровень – ребенок положительно относится к школе, предъявляемые требования

Воспринимает адекватно; учебный материал усваивает легко; полно овладевает программой, прилежен; внимательно слушает указания учителя; выполняет поручения без внешнего контроля; проявляет интерес к самостоятельной работе, всем предметам; поручения выполняет охотно; занимает благоприятное статусное положение в классе. 
2 Средний уровень – ребенок положительно относится к школе; понимает учебный материал; усваивает основное в программе; самостоятельно решает типовые задачи; внимателен при выполнении заданий, поручений, указаний, но требует контроля; сосредоточен по интересу, готовится к урокам, поручения выполняет; дружит со многими детьми в классе.

3 Низкий уровень – ребенок относится к школе отрицательно или безразлично; жалуется на нездоровье; преобладает плохое настроение; нарушает дисциплину; учебный материал усваивает фрагментарно; к самостоятельным занятиям не проявляет интереса; к урокам готовится нерегулярно; требует контроля и помощи, нуждается в паузах, пассивен, близких друзей в классе не имеет.

Методика «Что такое хорошо и что такое плохо», адаптированная Н.В. Кулешовой.

Цель: выявить нравственные представления учеников.

Оцениваемые УУД: выделение морального содержания действий и ситуаций.

Возраст: младшие школьники

Форма (ситуация оценивания) – фронтальное анкетирование

Инструкция: опираясь на свой опыт, ответьте на вопросы:

1.Тебе нравиться когда тебя уважают твои одноклассники?

А Нравится

Б Не очень нравится

В Не нравится

2 Что будешь делать если увидишь, что твой друг намусорил(а) на улице, набросал(а) на землю фантики от конфет?

А Сделаю замечание и помогу убрать

Б Сделаю замечание и подожду пока он все уберет

В Расскажу учителю и пусть он заставит его убирать

3 Ты взял(а) у друга (подруги) книгу и порвал(а) ее, как ты поступишь?

А Отремонтирую книгу или попрошу своих родителей купить новую

Б Не знаю

В Тихонько отдам, чтобы не заметили

4.Ты поступишь, если в школьной столовой во время еды разлил(а) суп и накрошил(а) на столе.

А Извинюсь и уберу за собой

Б Не знаю

В Ничего делать не буду, есть же уборщица

5 Часто ты приходишь в школу в грязной одежде?

А Нет

Б Иногда

В Да

6 Как ты поступишь если твой друг или подруга испортил(а) вещь учителя и спрятал(а) ее?

А Помогу другу извиниться перед учителем и признаться в поступке

Б Скажу другу, что надо извиниться перед учителем и признаться в поступке, но пусть извиняется сам

В Сделаю вид, что не заметил

7.Часто ли ты уступаешь место в автобусе пожилому человеку или женщине?

А Часто

Б Иногда

В Почти никогда

8.Часто ли ты предлагаешь друзьям (подругам) помощь в уборке класса?

А Часто

Б Иногда

В Почти никогда

Обработка данных:

За первый ответ (А) – 2 балла,

За второй ответ (Б) – 1 балл,

За третий ответ (В) – 0 баллов.

Интерпретация:

Высокий уровень (12-16 баллов): такие дети отличаются наличием высоких познавательных мотивов, стремлением ориентация на интересы и потребности других людей, направленность их личности – на себя или на потребности других. Часто наблюдается отказ от собственных интересов в пользу интересов других, нуждающихся в помощи. Они очень четко следуют всем указаниям учителя, добросовестны и ответственны, сильно переживают, если получают неудовлетворительные оценки или замечания педагога. Стремятся совершать нравственные

поступки и побуждают других. Пытаются принимать решения согласно нравственных норм.

Средний уровень (6-11 баллов): такие дети достаточно благополучно чувствуют себя в школе, однако они чаще всего стремятся к реализации собственных интересов с учетом интересов других. Для них характерно стремление к межличностной конформности и сохранению

хороших отношений. Познавательные мотивы у таких детей сформированы в меньшей степени. Пытаются совершать поступки на основе нравственных норм, знают нравственные качества школьников.

Низкий уровень (0-5 баллов): школьники посещают школу неохотно, стремятся к реализации собственных интересов без учета интересов других, предпочитают уходить от ответственности, нравственные нормы усваивают с трудом и отсутствует желание следовать им испытывают

проблемы в общении с одноклассниками, взаимоотношениях с учителем.

 «Продолжи узор» (модифицированный вариант методики Г.Ф. Кумариной)
Назначение задания: установить уровень развития зрительного анализа, умение удерживать зрительный образ, воспринятый с доски, и переносить его на рабочий лист; выявить умение устанавливать закономерность, способность к самоконтролю и самообучению.

Организация работы. Узор-образец выполняется заранее на доске, расчерченной в клетку (или на большом листе бумаги, прикрепленном к доске):
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Узор выполняется двумя цветами, например красным и синим. Детям раздаются чистые листы в клетку. Перед каждым ребенком лежит шесть цветных карандашей.

Работа состоит из двух частей:

1) срисовывание и продолжение трех узоров;
2) самоконтроль и в случае необходимости – перерисовывание узора (узоров), в котором (в которых) допущены ошибки.

Инструкция к 1-й части задания состоит из трех этапов:

а) «Конечно, все вы раньше рисовали узоры и, надеюсь, любите это делать. Сейчас вы нарисуете на своих листочках первый узор – такой же, как на доске, – и продолжите его до конца строки». 
б) «Теперь срисуйте такой же, как на доске, второй узор и его тоже продолжите до конца строки». 
в) «А теперь срисуйте третий узор и тоже продолжите его до конца строки».

Инструкция ко 2-й части задания:

«Теперь сверьте всю вашу работу с узорами, нарисованными на доске: выполняйте задание от нижнего рисунка к верхнему. Если увидите у себя ошибку, исправлять не надо. Нарисуйте новый узор пониже. (Учитель показывает на доске, где следует рисовать исправленный вариант.) Все ли поняли задание? Спросите сейчас, если что-то непонятно».

Оценка задания (оценивается лучший вариант)

· 4-й уровень: все три узора срисованы и продолжены правильно: соблюдена закономерность в расположении, величине линий, чередовании цветов;

· 3-й уровень: срисованы правильно второй и третий варианты узора;

· 2-й уровень: срисован правильно третий вариант;

· 1-й уровень: все узоры срисованы неправильно.

Оценка самоконтроля
· 4-й уровень: а) задание сразу выполняет правильно; б) при повторном выполнении ошибки исправляет правильно и полно;

· 3-й уровень: при повторном выполнении исправляет не все допущенные ошибки;

· 2-й уровень: а) при повторном выполнении ни одну из допущенных ошибок не устраняет; б) при повторном выполнении допускает одну или несколько ошибок;

· 1-й уровень: при наличии ошибок к заданию не возвращается.

Оценка развития графических навыков
· 4–3-й уровень: линии достаточно ровные, в основном выдержаны границы каждой линии и рисунка в целом;

· 2–1-й уровень: линии неровные, границы линий соблюдаются плохо.

Сформированность метапредметных результатов обучения на всех параллелях уровня начального общего образования (Независимая внешняя оценка-мониторинг) отслеживается через Всероссийский Полиатлон-Мониторинг в апреле-мае.
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