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Нет роднее и ближе награды,

Чем улыбок ребяческих круг,

Чем ловить благодарные взгляды,

Ведь тут каждый ребёнок твой друг.

И работой назвать я не смею

То, что каждый свой день я как прежде

Отдаю лишь тому, что умею:

И любви, и добру, и надежде.


Учитель - это не только профессия, но и образ жизни. Это мировоззрение человека, его внутренний мир, интересы и увлечения, отношение к людям, миру, природе... Из этого складывается образ Учителя и Человека. 


Наверное, у каждого педагога есть  Учитель, вдохновитель,  являющийся примером для подражания. Для меня таким Человеком и Учителем стала Лидия Константиновна Беспалова (Заслуженный учитель РФ, победитель конкурса лучших учителей России). Будучи школьниками, мы подражали ей, восхищаясь стилем и манерой общения. Открытая и справедливая учительница отличалась мудростью, трудолюбием, простотой в общении. Поддержка её вызывает в памяти светлые моменты воспоминаний. 

Совместная работа с Лидией Константиновной в муниципальной экспертной и аттестационной комиссиях Карымского района развивала меня как педагога. Личностные и профессиональные качества Беспаловой Л.К. (гуманность, трудолюбие, талант) раскрылись в оказании помощи педагогам, в том числе и мне при подготовке к конкурсам лучших учителей России, «Учитель года». Неравнодушие — отличительная черта успешного человека. Лидия Константиновна откликнулась на мою просьбу и высказала методические идеи при создании сайта на образовательной платформе «УчПортфолио». Я думаю: счастлив учитель, когда в педагогической жизни встречается такой талантливый  наставник. 


Наше мировоззрение, внутренний мир формируют не только наши учителя, но и дети. Учить — значит уметь воспитывать ребёнка прежде всего в себе, заставить себя посмотреть на мир глазами детей. Наши ученики впитывают всё, как губка, копируют наше поведение. Поэтому учитель — это  ответственность, постоянное самосовершенствование, стремление к истине. Можно с уверенностью сказать, что у детей мы тоже многому учимся. Когда присутствует сотворчество и содружество учителя и учеников, тогда и рождаются прекрасные сочинения и красивое чтение, растёт качество знаний. 


Да, нас радуют результаты ЕГЭ (куда ж мы без него), олимпиады, конкурсы, исследовательские, проектные работы...Приятно за это учителю получать награды, грамоты, звание, гранты. Но любовь, благодарность детей,  родителей не менее важна. Как написала одна выпускница: «Столько добрых и благодарных слов... Самое ценное для учителя, вот важный грант его деятельности...»

 
И...вспоминаются уроки, где происходило удивительное таинство — погружение в искусство слова, когда ученики рассуждали, мыслили, философствовали, писали стихи, творили... Были активны и самостоятельны. Лингвистический анализ текста, внутренняя эмоциональность педагога, любовь к предмету, детям раскрывали потенциал и возможности самых разных учеников. Магия чарующего русского литературного слова творила чудеса. Не умеющие выразительно читать — начинали читать проникновенно, не умеющие писать — научились создавать на листе бумаги красоту слов и предложений. Нет, мы не поучали, не наставляли, а учились...Учились говорить и писать, читать и размышлять, анализировать и общаться. Учились понимать и принимать текст, писателей, сверстников... Учились свободно выражать свои мысли! Без зла, зависти! Учились жить! Было не только интересно, но и ответственно! Когда от урока получают удовольствие и учитель, и дети, - это настоящее счастье. 


А после уроков дети бежали в мой кабинет на репетиции драматического кружка, придумывали новый выпуск газеты «Звонок», готовились к школьным вечерам и праздникам, КВН, придумывали сценарии... А ещё устраивали чаепития, походы в лес, на речку, и просто приходили, чтобы пообщаться. Разве это не счастье? И когда идеи, замыслы учеников реализовались, то результат  деятельности развивал уверенность в них,  вдохновлял и радовал.


 Сохранились прекрасные воспоминания, и сегодняшнее общение с выпускниками, память, приятные отзывы и благодарные слова. «... хочется выразить огромную благодарность. Вы совершаете огромный труд каждый день, вкладывая в окружающих большой багаж знаний и умений, которые будут вести по жизни и помогать в трудные минуты. Вы истинный профессионал дела» (август 2022г., Юлия Ш. выпуск 2002г). 


Есть и замечательное сегодня! Это центр дистанционного образования! Это мои дети! Женя, Настя, Ксюша, Сергей! С ними также создаём проекты, сборники творческих работ, выпускаем альманах, пишем и творим, ибо только в творчестве рождается душа и мысль. Как здорово, что есть светлое прошлое, хорошее настоящее, а значит и будущее. Будем верить: оно будет таким же светлым и чистым, как вчера и сегодня! 


Счастье учителя — выпускники: юристы и врачи, железнодорожники и водители, повара и кандидаты наук... Целеустремлённые, счастливые люди со своими победами. Как сказал поэт, «случается учительское счастье из наших ученических побед». Среди выпускников много учителей, в том числе и русского языка и литературы, работающих в разных городах и посёлках нашей страны. Их призвание «сеять разумное, доброе, вечное». Приятно осознавать, что и ты становишься неофициальным наставником, и педагогическая система продолжается... 


Поистине счастлив педагог, когда открыт миру, даря веру и помощь взрослым и детям. Счастливый человек умеет радоваться успехам других людей, трудиться для семьи, школы, страны.


 «Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей», и пусть строки Андрея Дементьева и сегодня звучат как гимн российскому учительству! 
