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Рассказ Константина Георгиевича Паустовского "Телеграмма" заставляет читателя прочувствовать всю атмосферу происходящего с помощью описания внешности Катерины Петровны «в глазах Катерины Петровны уже появилась тёмная вода» (эпитет указывает на старость главной героини и усталость), "долго обвязывала голову тёплым платком, надела старый салоп, впервые за этот год вышла из дому",  ее дома и окружающей обстановки "пожелтевшие чашки на столе, давно не чищенный самовар и картины на стенах". Из описания можно понять, что Катерина Петровна была одиноким человеком, ей не с кем поговорить по душам, некому скрасить дни ее старости, однако у нее есть дочь Настя, которая высылает ей деньги, но не навещает и редко пишет пожилой матери. Я считаю, что проблема одиночества и взаимоотношение «отцов и детей» вызывает самые разнообразные чувства: грусть, жалость, сострадание...


Читая рассказ, я смогла выделить ещё несколько основных проблем, проблема воспитание совести и неравнодушия к близким людям актуальны и в наше время. Описывается эта тема во взаимоотношениях Насти и Катерины Петровны - матери и дочери. Женщина очень любит свою дочь, ждет ее приезда, пишет ей длинные письма, но ответа она не получает "писем от Насти тоже не было...". "Катерина Петровна знала, что Насте теперь не до нее, старухи". Приближалась зима. Женщина чувствовала, что не переживет ее. Она написала дочери с просьбой приехать, "Зиму эту я не переживу. Приезжай хоть на день. Дай поглядеть на тебя, подержать твои руки", - просила Катерина Петровна. Когда Настя получила письмо, она убрала его в сумку, а позже...так и не открыла. Она была занята подготовкой выставки скульптур для знакомого художника. Спустя время пришло еще одно письмо, но его девушка открыла, там говорилось: "Катя помирает". Она поняла, что совершила самую большую ошибку в своей жизни... В тот же вечер девушка села на поезд, но не успела... Она приехала на второй день после похорон. Всю ночь Настя плакала навзрыд, позже уехала так, чтобы никто ее не видел. Она осознала, насколько равнодушие бывает губительным, девушка не могла смириться с потерей матери, понимала, что теперь эта тяжесть вины с ней навсегда... 


Проблема совести и неравнодушия связаны с другими. Долг и отзывчивость. Я считаю, что Настя не выполнила свой дочерний долг, она равнодушно относилась к матери, но в тот же момент помогала чужому человеку устроить выставку, хотя её об этом не просили. Однако в рассказе  описаны люди, которые выполнили свой человеческий долг, например, Тихон и Манюшка. Они всегда помогали Катерине Петровне, ухаживали за ней и заботились, будучи чужими людьми, но по моему мнению, они стали роднее для женщины, чем собственная дочь.


Проблема доброты выражается в отношении Тихона и Манюшки к Катерине Петровне. Они чуткие, добросовестные и внимательные люди. Видя, как старушке было тяжело справляться с хозяйством и повседневными делами, не могли остаться равнодушными. Я считаю, что тут можно наблюдать некий баланс в возрасте этих героев. Манюшка девочка, у которой большое сердце, в ней воспитали уважение к старшим и умение бескорыстно помогать людям. Тихон, как и Катерина Петровна, был в годах, он понимал, как сложно ей живется, и не мог не поддержать женщину. 


Я заметила в рассказе таинственного персонажа, его имя не называется. Это молодая учительница, которая недавно переехала в село, чтобы работать. О ней говорится в самом конце, после смерти Катерины Петровны "Она увидела похороны и робко остановилась, испуганно посмотрела на маленькую старушку в гробу.". Учительница подошла к гробу и «поцеловала Катерину Петровну в высохшую, желтую руку руку», таким образом она выразила свое уважение и сострадание к ней. Чувства доброты, соучастия, милосердия изображены в образе молодой учительницы.


Автор рассказа показывает читателю, насколько важно помнить о своих родителях, заботиться о них, пока они живы, быть добрым, отзывчивым и помогать людям. Я могу с уверенностью сказать, что это одно из самых сильных и душевных произведений, которое я читала.

