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Введение

Освоение Забайкалья - это важный исторический момент для России.  Я вам расскажу про князя Гантимура и про основание одного из старейших сел Забайкалья - Урульги. 

Моя цель: изучение  истории  рода Гантимуровых.


Задачи:

1. изучить литературу по теме исследования.

2. исследовать этапы жизни Гантимура в Забайкалье.

3. оценить вклад рода Гантимуровых в развитие Забайкалья. 
Основная часть

Во время колонизации Сибири Россией  есть очень много примеров, когда местные племена добровольно входили в состав России, вследствие чего  государство расширялось, и Россия богатела пушниной, рыбой, лесами и драгоценными металлами.

Одно из таких ярких событий колонизации Приамурья связано с Гантимуром, который в 1667 г. сбежал в Россию, изменив китайскому правителю Богдыхану. Из-за этого русский царь и китайский император много раз проводили переговоры.  Россия с Китаем чуть не начали войну. Однако Гантимур так и продолжил подчиняться  русскому царю, за что его сыновьям был назначен княжеский титул.
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Князь Гантимур был эвенком и родился на месте, где позже был основан Нерчинский острог. С давних пор князья Гантимуровы управляли инородцами, которые составляли большинство местного населения.
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Также цинские власти назначили Гантимуру высокий чин цзолина, который был четвертый по значимости в маньчжурских войсках.

Гантимур подчинялся Китаю до 1667 года. Когда цинская администрация попыталась заставить его воевать против русских, он вернулся на территорию русского Приамурья.

Цинские правители решили отбить Гантимура силой. В декабре 1669 г. шеститысячное войско маньчжуров скрытно приблизилось к Нерчинску. Однако выманить тунгусского вождя маньчжурам не удалось.
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Гантимур основал село Урульга. В переводе с эвенкийского «Серебряная река» (старое название Князе-Урульга). Вся дальнейшая судьба князей Гантимуровых была связана с этим селом - это  владения князей. Неподалеку от Урульги до сих пор существует Княжеский сад, в котором  отдыхают люди.
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В Урульге усилиями князя Павла Гантимурова была построена в 1784 г церковь Казанской божьей матери двухпрестольная, нижний предел во имя св. Николая. А в 1840 г. у урульгинской инородческой управы появилось решение о выделении 500 рублей князю Гантимурову на достройку урульгинского церковно- приходского училища.
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В 1871 году 15 мая князь Гантимуров пишет господину штатному смотрителю училищ Нерчинского округа: «о необходимости переноса училища из Старой Урульги в Новую (Урульгу), т.к. «в последней находятся ныне присутственные места».
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Село Урульга стоит и поныне, чтя традиции, заложенные князьями Гантимуровыми.
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Заключение

Из истории рода Гантимуровых и его жизни в Забайкалье я узнал, что Гантимур внес огромный вклад в развитие нашего края. Он и его предки охраняли границу Российской империи ещё до прибытия казаков. Гантимур основал поселение Урульга. Он построил Церковь, церковно-приходское училище и княжеский сад. За его труды он и его потомки получили княжеский титул.
Прибыл к нам Гантимур,
Понравился ему Амур

Кто вы, это Хан Тимур!

Или может Кантимур?

Точно мы уже не помним.

Был всегда неугомонным.

Строил школы и сады

Охранял наши плоды!
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