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Счастье... Странное слово. Состояние высшей удовлетворённости жизнью, чувство глубокого довольства и радости. Если верить определению, то счастье равно удовлетворению. А это значит, что от преподавания учителю необходимо испытывать удовлетворение. 

Казалось бы, ученики стараются — счастье! Высокие оценки — счастье! ЕГЭ на 100 баллов — счастье! Но это счастье через нелегкий труд, ежедневные старания, усердие и настойчивость. А где же счастье то, которое «просто счастье»? То, ради которого не нужно проводить десятки уроков, писать контрольные работы, готовиться к экзаменам. Неужели нет его в каждом дне учителя? 

Оно есть. И еще какое! 

Оно незримо входит в нашу жизнь с улыбками учеников, шутками, встречами, с хорошим настроением.

Ребенок пришел на урок с улыбкой. Счастье? Счастье! Написал в сочинении небылицу и всем весело. Счастье? Счастье! А другой влюбился и витает в облаках. Разве не счастье? Конечно счастье!

Вот оно, невидимое глазом, но такое сильное. И поводов для него великое множество. Главное, позволить себе его видеть и чувствовать.

Как часто за кипами бумаг, тетрадей, контрольных работ учитель забывает о главном своем предназначении — нести детям не только сухие знания, но и радость, умение любить жизнь, замечать удивительное в каждом дне. 

В каждом уроке, в каждом выученном примере великая мудрость поколений, собранная для нас нашими предками. Эта мудрость учит нас не только предмету, она учит нас жить. И неважно, какую оценку заработал твой ученик. Если через года он пронес память о своем учителе, наставнике, о его правильных словах, поступках — значит учитель не зря нес свое гордое звание!

Заядлый двоечник, который стоя у доски ковырял носком ботинка пол и смущенно молчал, будучи взрослым помнит, как Марьиванна научила «класть», а не «ложить». Счастье? Счастье! А еще он помнит, как та же Марьиванна дала ему главную роль в школьном театре, заставляла краснеть и поздравлять одноклассниц на 8 марта, рисовать стенгазету, петь в школьном хоре и даже стирать шторы! И вот теперь он, серьезный и взрослый, все помнит. Он учился жить. И научился! И все вот это — счастье!

Задача учителя — верить в свою значимость, в свою великую роль в жизни каждого ученика. Подавать ему пример своей любовью к труду и детству, радоваться вместе с детьми, быть наставником и другом. 

И пусть такой учитель будет у каждого ученика! 

