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Задание 1. Прочитайте выразительно текст.

Размышление о чести и бесчестии


Честь и справедливость. Связаны ли эти два понятия? На мой взгляд, да. Честный человек поступает по совести и справедливости. А в мире стало много лжи, двуличия, подлости, коварства.  Стало модным выдавать чужие дела за свои. Делать работу за кого-то, чтобы досадить другим людям, и человек, делающий это, не догадывается, что это не только ложь, но и зло, разрушающее его самого в первую очередь.  


Что движет человека к бесчестию? Ответ прост: обыкновенная зависть, которая, как известно, порождает зло. Человек может позавидовать многому: трудолюбию, уму, успеху, гармонии личности с окружающим миром. Он вдруг понимает, что этого у него никогда не будет. Не будет душевного тепла, способности радоваться чужим успехам, дружбы, наград и званий, грантов. Он опускается до лжи, коварства, мести и подлости. Великодушие, наоборот, развивается у честных, умных, добросовестных людей, ибо это всё зарабытывается честным трудом, работой души. Честь и порядочность всегда идут рядом, а также человечность и правдивость. 


Честный человек-свободный человек. Он свободен от фальши, зла, сплетен, зависти. Он счастливый! Когда люди, наделённые властью, упиваются ею, выглядят нелепо и смешно. Выполняя лишнюю работу, они тратят лишнюю энергию, а значит, и здоровье. 


Путь к успеху лежит через созидание. Мелкие придирки лишают людей уверенности. А вера в себя и людей-это тоже гармония и свобода. 


Честь и бесчестие — слова-антогонизмы. Хочется верить, что чтоб бесчестия было в жизни меньше. 

Задание 2. Определите основную мысль текста. 
Задание 3. Прокомментируйте текст. Выскажите своё мнение (согласие, несогласие с автором).
Задание 4.  Из данного списка выберите произведения для аргументации темы. Докажите.
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