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Мои впечатления от прочтения рассказа 

К.Г. Паустовского «Теплый хлеб»
Вместе с учителем мы прочитали на уроке рассказ К.Г. Паустовского «Теплый хлеб». Рассказ мне очень понравился. 

Больше всего мне понравилось, как Филька вместе с ребятами рубил лед на реке, чтобы вода пошла на мельницу. Мне понравилось это место, потому что Филька наконец понял, как плохо обижать других. Он понял, что в доброте нуждается любое существо, не только человек. И обижать коня ему не следовало. 

После того, как Филька коня обидел, на деревню опустился сильный мороз, поднялась буря. Если бы деревня осталась замерзже, то людям стало бы нечего есть, потому что замерзла мельница. Произошло это от людской злобы. Точно так же душа человека холодеет от зла и обиды. Чтобы такого не происходило, нужно быть добрым, хорошим, никого не обижать, любить всех вокруг себя, помогать людям и животным. 

После того, как человек совершает плохой поступок, потом очень трудно вновь вернуть себе доброе имя и сделать так, чтобы люди тебе поверили. Так и конь не сразу поверил в то, что Филька исправился. Сначала он отказался взять у него из рук. 

Но если продолжать относиться к людям с недоверием, то жить будет очень плохо, грустно, человек будет одиноким. И конь простил Фильку, чтобы жить в мире и согласии. 

Фильке пришлось преодолеть обиду и страх. Он побежал к Панкрату ночью, когда на улице было темно, холодно и страшно. Еще больше он испугался, когда заржал конь. Филька боялся, что конь отомстит ему.

Мне кажется, что Филька изменит теперь свое отношение к людям, потому что ребята и взрослы пришли ему на помощь. Филька поверил в доброту, в ее силу и понял, что добрым быть гораздо лучше, чем злым.
