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Можем ли мы твёрдо назвать Онегина отрицательным героем?

«Евгений Онегин» - произведение Александра Сергеевича Пушкина, великий и любимый народом роман в стихах девятнадцатого века, в котором идёт рассказ о спорном и разностороннем человеке того времени. Произведение актуально и по сей день, ведь ситуации, описанные в нём, попадаются и сегодня. Тема моего сочинения связана с самим главным героем, и я собираюсь рассмотреть его спорные поступки, и то, можно ли его считать отрицательным героем.

Начиная с первых глав произведения, можно понять, каким эгоистичным и, возможно, плохим человеком является Онегин. В первой главе идёт речь о его умирающем дяде, наследником которого является Онегин. Вместо того, чтобы развлекать старика и заботиться о нём в последние недели его жизни, Онегин желает ему смерти, чтобы поскорее забрать наследство. Эгоизм также просматривается в действиях Онегина на именинах Татьяны, когда он позвал Ольгу на танец. Главный герой не подумал о последствиях и чувствах своего друга, и в итоге был вызван им на дуэль. Только тогда Онегин понял свою неправоту, но было уже слишком поздно. 

Когда Татьяна стала недоступна и богата, Онегин в неё влюбляется и, опять же, ведёт себя максимально эгоистично, побуждая её бросить своего мужа, вспомнив о той встрече в саду.

Я считаю, что Онегин – отрицательный персонаж. Он сломал жизнь Татьяне и прервал жизнь своего друга. Также по произведению можно понять, что Онегин не учится на своих ошибках. Если бы у романа было продолжение, он в нём также продолжал думать только о себе, секунду жалея о своём поступке и тут же забывая.
