Тауведка боем
Текст каждого из упражнений данного раздела ориентирован на одну (конкретную) часть речи и может быть использован для урока введения понятия конкретной части речи или же для обобщающе-повторительного урока.
'Упражнение № 1 <б, ву д>
5 класс
Тема: Имя существительное
IPPU Прочитайте текст. Как вы думаете, кто это рассказывает? По- пробуйте нарисовать портрет рассказчика.
У незнакомца обстановка бедная и некрасивая; кроме кресел, дивана, лампы и ковров, у него нет ничего, и ком​ната кажется пустою; у столяра же вся квартира битком набита вещами; у него есть стол, верстак, куча стружек, рубанки, стамески, пилы, клетка с чижиком, лохань...
Подчеркните все имена существительные и слегка закрасьте их цветными карандашами:
мужского рода — синим, женского рода — красным, среднего рода — зелёным, во множественном числе — жёлтым.
Прочитайте текст, как будто этих слов здесь нет. Почему необ​ходимы имена существительные?
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Выпишите слова, называющие предметы в одном экземпляре, в левый столбик, а слова, называющие предметы, которых много, в правый столбик.
Раздел м

О Что помогло вам это сделать? Что ещё можно определить у • слов-существительных? Как эти смыслы помогают лучше понять текст? Какая особенность у этой информации?
Почему при чтении этого предложения становится смешно?
Какие характеристики имени существительного вы обнаружили в данных словах, и как они помогают понять автора текста?
(Продолжение списка заданий см. ниже.)
Стенограмма урока
· Это рассказывает человек, какой-то странный... Он думает, что если много вещей, то это богатая обстановка. А ведь ков​ры, диван и кресла бывают как раз в богатой квартире, а у столяра и квартира, и рабочее место — в одном помещении. Что-то у этого рассказчика не то...
· Ты сделал справедливое замечание. Попробуем разобраться в данном тексте. Что делает рассказчик, когда вот это всё перечисляет?
· Он описывает обстановку незнакомой ему квартиры и срав​нивает её с обстановкой столяра, наверное, ему знакомого.
· Значит, мы можем сказать, что данный отрывок текста — описание?
· Скорее всего.
· А как доказать, что этот текст — описание? Что может послужить доказательством, если мы говорим про текст?
· Наверное, слова, которыми он написан.
· Молодцы! Конечно, язык: слова, предложения, словосоче​тания, которыми писатель пользуется, чтобы донести до нас свои мысли. Давайте разберёмся с этими словами.
Подчеркните все имена существительные и слегка закрасьте их цветными карандашами (м. р. — синим, ж. р. — красным, ср. р. — зелёным, мн. ч. — жёлтым). Прочитайте текст, пропус​кая их, как будто в тексте их нет. Почему необходимы имена существительные?
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· Без слов, называющих предметы, непонятно, о чём идёт речь. Они называют те предметы, которые мы должны представить,
Тауведка боем

чтобы понять: и где оказались герои, и что их окружает. Сущест​вительные нужны для описания обстановки, людей, их чувств и действий. Иначе автор не сможет нам передать информацию, мы же должны это всё представить.
креслу
коврЦ
вещЦ
стружкЦ
рубанк§§
стамескЦ
пилЩ
— Выпишите слова, называющие предметы в одном экземпля​ре, в левый столбик, а слова, называющие предметы, которых много, в правый столбик.
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Что помогло нам это сделать?
· Смысл слова: мы же понимаем, где одно, а где много, по значению слова.
· А я думаю, окончания. Мы знаем, что надо смотреть и на «внешность» слова, то есть его состав, из каких частей оно состоит, и на его «внутренность», то есть то, что оно называет (обозначает).
— Что ещё можно определить у слов-существительных? НезнакомецО — м. р., 2 скл.
обстановку — ж. р., 1 скл. диванЦ — м. р., 2 скл. лампу — ж. р., 1 скл столярЦ — м. р., 2 скл. квартиру — ж. р., 1 скл. кучу — ж. р., 1 скл. столД — м. р., 2 скл. верстак^ — м. р., 2 скл. клетку — ж. р., 1 скл. чижик[] — м. р., 2 скл. лохань[] — ж. р., 3 скл.

В единственном числе можно определить род и тип скло​нения, а во множественном этого сделать нельзя. Ещё можно определить падеж, но тогда надо опять смотреть на эти слова

· в тексте, ведь мы выписали их в начальной форме в имени​тельном падеже.
· Как эти смыслы помогают лучше понять текст? Какая осо​бенность у этой информации?
· Число имени существительного показывает, об одном ли предмете идёт речь или же их много, по роду можно опреде​лить, кто это: Он или Она. Ну, я хочу сказать, что если живое существо, то важно определить: мужчина это или женщина. Например, понятно, что и незнакомец, и столяр — мужчины.
· А я не согласна. Слово «незнакомец» имеет вариант женского рода — «незнакомка», а вот столяр может быть и женского, и мужского рода. Ещё маляр, директор, секретарь тоже.
· Вот интересное получилось у нас наблюдение: действительно, нельзя говорить «малярша» или «секретарша», хотя в разговоре мы это частенько слышим, но, во-первых, суффикс -Ш- всегда имел значение «жена человека, профессия которого указана в корне», например, ГЕНЕРАЛ-Ь-Ш-А (жена генерала), ДОК​ТОР-Ш-А (жена доктора), а во-вторых, всё-таки в современном языке эти слова не книжного стиля, их относят к просторечию.
Заметьте, что все обсуждаемые нами слова называют...
· ...профессии.
· Правильно, профессии или род занятий человека. По тра​диции их относят к мужскому роду и только по предложению, то есть по контексту, можно определить, речь о женщине или мужчине. Например, Приходила врач (ж. р.). Красивая и толковая секретарь (ж. р.) у нашего директора. Диктор (м. р.) объяснил причину переноса телевикторины.
Вот какой важный лингвистический вопрос мы с вами выяснили! А в данном тексте есть ли возможность выяснить, точно столяр мужеского полу, как говорили в XIX веке, или женского?
· Можно: вот говорится про столяра и разъясняется «у него...».
· А какая это часть речи — «у него»?
· Это местоимение с предлогом.
· Смотрите, как интересно: как бы вместо имени, вместо имени существительного. Вот в тексте:
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«У СТОЛЯРА вся квартира битком набита вещами: У НЕГО есть стол, верстак, куча стружек, рубанки...» и т. д.
VaqGeqna 5оем

(У) СТОЛЯРА — имя сущ., ед. ч., м. р., род. падеж. (У) НЕГО — местоим., ед. ч., м. р., род. падеж. Правда, получается, что по форме эти слова одинаковые, а вот по значению... Столяр — это конкретный человек, который мастерит изделия из дерева, а местоимение не имеет такого конкретного значения.
· Да, именно поэтому мы и говорим, что местоимение как часть речи собственного значения не имеет, а только указывает, к какой части речи это слово можно отнести.
· И ещё это предложение интересно построено, видите? Это сложное предложение, нашли главные члены (грамматические основы)? Какой знак препинания между простыми частями стоит?
· В первой части «квартира набита», а во второй много-мно​го подлежащих... Получается, что разъясняют, какими именно вещами, их перечисляют и очень подробно.
· Теперь мы можем сказать, какое значение у знака «двоето​чие», — он показывает, что вторая часть сложного предложения поясняет, разъясняет первую.
· Почему при чтении этого предложения становится смешно? (Вспомогательный вопрос: чувствуете ли вы юмор, шутливость этих строк?)
· Смешно, потому что герой, который это видит и описывает нам, неправильно говорит про обстановку. Ведь ковры, кресла, диван — это как раз такая богатая обстановка, а стружки, ру​банки и лохань, наоборот, говорят о бедности. Получается, что у столяра нет своей квартиры, и он живёт прямо «на рабочем месте».
· Как же это помогает представить героя текста? Какие чер​ты его образа мы здесь обнаруживаем, и как они помогают понять автора текста?
· Становится понятно, что этот герой не очень-то разбирается в жизни. Он не может оценить того, что его окружает, правильно.
· А как узнать, что правильно, а что нет?
· Ну, есть же общепринятые такие понятия среди людей. Этот герой сравнивает два места, но ему важнее количество пред​метов в комнате, а не их цена.
· Ты хочешь сказать, что персонаж из данного отрывка не мо​жет оценить качества обстановки, да? Трудно составить портрет

героя по этим строкам, да? Давайте увеличим отрывок этого произведения, может быть, будет понятнее.,.
Прочитайте следующий текст.
Пока её новый хозяин, развалившись в кресле, курил сигару, она виляла хвостом и решала вопрос: где лучше — у незнакомца или у столяра? У незнакомца обстановка бед​ная и некрасивая; кроме кресел, дивана, лампы и ковров, у него нет ничего, и комната кажется пустою; у столяра же вся квартира битком набита вещами; у него есть стол, верстак, куча стружек, рубанки, стамески, пилы, клетка с чижиком, лохань... У незнакомца не пахнет ничем, у столяра же в квартире всегда стоит туман и великолепно пахнет клеем, лаком и стружками.
^ Стало ли понятнее, кто сравнивает обстановку столяра и незна- • комца? Как персонаж этого текста относится к столяру? А к незнакомцу? Какие слова доказывают это отношение?
Восстановите ситуацию персонажа: что с ним или с ней (кстати, это он или она?) происходит?
Зачем Антон Павлович Чехов — автор рассказа «Каштанка» — решил поведать нам эту историю?
К какому стилю можно отнести этот текст? Почему?
Стенограмма урока (продолжение)
· Стало ли понятнее, кто сравнивает обстановку столяра и незнакомца? Как персонаж этого текста относится к столяру? А к незнакомцу? Какие слова доказывают это отношение?
· Да, это, по-моему, собака. Вот «виляла хвостом», потом за​пахи — это точно собака. Поэтому, конечно, она не может оценить обстановку по-человечески.
· Здесь есть такие слова: «великолепно пахнет клеем». Это значит, что собачка любила столяра. Клей пахнет противно, а она привыкла к его запаху, это был её дом, и всё ей там нравилось.
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· Восстанови ситуацию персонажа: что с ним или с ней (кстати, это он или она?) происходит?
Toq/кдка боем

· Наверно, она: там, в тексте, местоимение «ей», поэтому оши​биться трудно, — потерялась или её продали новому хозяину. Собачка к нему с дружбой — «виляла хвостом», но пока ещё он для нее «незнакомец».
· Зачем Антон Павлович Чехов — автор этого рассказа — решил поведать нам эту историю, как вы думаете?
· Чехов, наверное, хотел описать историю потерявшейся со​бачки и, может быть, показать, что чувствует животное, когда теряет свой дом или оказывается у нового хозяина.
· Мне кажется, надо прочитать весь рассказ, а по этому от​рывку не очень понятно.
· А я думаю, уже по этому отрывку понятно, что собаки, как и люди, думают и переживают, и автор хотел как раз и показать, что, может, они и не могут всё оценивать, как люди, но они беспомощны и готовы на верность хорошему человеку.
· Мысль замечательная. Только, наверное, правильнее сказать не «готовы на верность», а как? Найдите более грамотную форму для этой мысли.
· Собаки дружелюбны к тем, кто им хочет помочь.
· Собаки верны своим прежним хозяевам, они их любят и не сразу принимают новых.
· С одной стороны, они доверчивы, а с другой — обманчивы. Ну, их легко обмануть.
· У слова «обманчивый» значение, противоположное слову «доверчивый». Как мы называем слова с противоположным значением?
· Антонимы. Обманчивый — это тот, кто обманывает. А собаки всегда очень привязчивы к человеку и благодарны, даже если он и не очень хорошо к ним относится.
· К какому стилю можно отнести этот текст? Почему?
· Я думаю, это стиль художественный, потому что это рассказ. То есть художественное произведение, где автор показывает всё глазами такого необычного героя — собаки. Собаки не говорят, и придумать за них их мысли — это может только писатель.
· Не обязательно писатель. Вот я, например, играю со своими мягкими игрушками и тоже придумываю за них всё.
Вы обе правы, любой человек с воображением — писатель или ученик, водитель трамвая или директор школы могут приду​

· мать любую историю. Там могут действовать небывалые герои с самыми невероятными мыслями в необычных обстоятельствах, но читать будет интересно лишь тогда, когда это будет нам понятно и забавно. То есть чтобы человек ни придумал, это всё равно связано с тем, что нам так или иначе известно. Напри​мер, в сказках могут быть удивительные события и волшебные предметы, но сами герои испытывают те же трудности, полны чувств, которые знакомы и понятны нам, читателям. Именно сочетание в одном повествовании обычного с необычным и делает любое литературное произведение интересным, иногда поучительным, иногда забавным.
'Упражнение № 2 (а, б, г, д>
5 класс
Тема: Имя существительное
Прочитайте отрывок из знакомого вам произведения Антона Пав​ловича Чехова. Постарайтесь представить себе участников этой беседы.
· Псина, ты откуда? Я тебя ушиб? О, бедная, бедная... Ну, не сердись, не сердись... Виноват.
Каштанка поглядела на незнакомца сквозь снежинки, нависшие на ресницы, и увидела перед собой коротенького человечка с бритым пухлым лицом, в цилиндре и в шубе нараспашку.
· Что же ты скулишь? — продолжал он, сбивая паль​цем с её спины снег. — Где твой хозяин? Должно быть, ты потерялась? Ах, бедный пёсик! Что же мы теперь бу​дем делать?
Уловив в голосе незнакомца тёплую, душевную нотку, Каштанка лизнула ему руку и заскулила ещё жалостнее.
· А ты хорошая, смешная! — сказал незнакомец. — Совсем лисица! Ну, что ж, делать нечего, пойдём со мной! Может быть, ты и сгодишься на что-нибудь... Ну, фюйть!
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Он чмокнул губами и сделал Каштанке знак рукой, который мог означать только одно: «Пойдём!» Каштанка пошла.
ЩшВедка боем

Прочитайте текст. Как вы думаете, кто это рассказывает? Попробуйте нарисовать портрет рассказчика.
У незнакомца обстановка бедная и некрасивая; кроме кре​сел, дивана, лампы и ковров, у него нет ничего, и комната кажется пустою; у столяра же вся квартира битком набита вещами; у него есть стол, верстак, куча стружек, рубанки, стамески, пилы, клетка с чижиком, лохань...
«ч Подчеркните все имена существительные и слегка закрасьте их цветными карандашами:
мужского рода — синим, женского рода — красным, среднего рода — зелёным, во множественном числе — жёлтым.
Прочитайте текст, как будто этих слов здесь нет. Почему не​обходимы имена существительные?
/ъ Выпишите слова, называющие предметы в одном экземпляре, У в левый столбик, а слова, называющие предметы, которых много, в правый столбик.
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Что помогло вам это сделать? Что ещё можно определить у слов-существительных? Как эти смыслы помогают лучше понять текст? Какая особенность у этой информации?
Фауведка боем
9

Почему при чтении этого предложения смешно?
Какие характеристики имени существительного вы обнаружили в данных словах, и как они помогают понять автора текста?
Прочитайте следующий текст.
Пока её новый хозяин, развалившись в кресле, курил си​гару, она виляла хвостом и решала вопрос: где лучше — у незнакомца или у столяра? У незнакомца обстановка бедная и некрасивая; кроме кресел, дивана, лампы и ковров, у него нет ничего, и комната кажется пустою; у столяра же вся квартира битком набита вещами; у него есть стол, верстак, куча стру​жек, рубанки, стамески, пилы, клетка с чижиком, лохань... У незнакомца не пахнет ничем, у столяра же в квартире всегда стоит туман и великолепно пахнет клеем, лаком и стружками.
Стало ли понятнее, кто сравнивает обстановку столяра и не​знакомца? Как персонаж этого текста относится к столяру? А к незнакомцу? Какие слова доказывают это отношение? Восстановите ситуацию персонажа: что с ним или с ней (кстати, это он или она?) происходит?
Зачем Антон Павлович Чехов — автор рассказа «Каштанка» — решил поведать нам эту историю?
К какому стилю можно отнести этот текст? Почему?
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Q
 Прочитайте отрывок из знакомого тебе произведения Антона Павловича Чехова. Постарайтесь представить себе участников этой беседы.
— Псина, ты откуда? Я тебя ушиб? О, бедная, бедная... Ну, не сердись, не сердись... Виноват.
Каштанка поглядела на незнакомца сквозь снежинки, нависшие на ресницы, и увидела перед собой коротенького
