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Школьный этап IV Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика»
  
30 января 2015 года в МБОУ «Евдская школа» прошёл школьный этап IV Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Напомню, что в прошлом году из нашей школы в этом конкурсе принимали участие 6 человек. Победителем в муниципальном этапе стала Суханова Анна,  а призёром - Брызгунов Виталий. Они-то и были удостоены чести представлять Красноборский  район на региональном уровне в столице нашего края г. Архангельске.
Всего в 2014 году в III Всероссийском конкурсе  «Живая классика» приняло участие более 2 миллионов подростков из 85 регионов России. В приветствии к участникам конкурса 2014 года Президент Российской Федерации В.В.Путин отметил, что считает реализацию масштабного, поистине уникального проекта «Живая классика» востребованной, отвечающей духу и запросам времени инициативой, важным вкладом в дело популяризации чтения среди детей и подростков.
Итак, в январе 2015 года стартовал IV Всероссийский конкурс юных чтецов «Живая классика», в котором впервые принимают участие не только шестиклассники, но и семиклассники.
Цели и задачи этого конкурса: 
1. Пропаганда чтения среди детей.
2. Расширение читательского кругозора детей.
3. Повышение уровня грамотности населения.
4. Поиск и поддержка талантливых детей.
5. Повышение интереса к современной русской литературе у детей и юношества.
Мы с ребятами из  ТО «Художественное слово» начали подготовку к конкурсу ещё во второй  четверти. Очень долго выбирали тексты, затем их заучивали, отрабатывали дикцию, жесты и т.д. Все, конечно, волновались перед выступлением, но больше всех, несомненно, переживали Валя и Саша. Ведь им предстояло впервые выступить перед публикой с текстом, выученным наизусть!
Конкурс оценивало компетентное  жюри, в составе которого были: учитель русского языка и литературы Бабикова Галина Антоновна, учитель начальных классов Шошкина Диана Валентиновна и выпускница нашей школы, участница ТО «Художественное слово» Нестеренко Екатерина. Оценивали конкурсантов по следующим параметрам:
- выбор текста произведения;
- грамотная речь;
- артистизм исполнения;
- глубина проникновения в образную систему и смысловую структуру текста.
      Открыл конкурс ученик 6 класса Зобков Александр. Он представил юмористический рассказ В. Драгунского «Всё тайное становится явным». Саша прекрасно справился с ролью Дениски! Молодец! Продолжила выступление шестиклассников Кобылина Валентина, продекламировав рассказ Ф.Абрамова «Есть такое лекарство!» Слушая Валю, видя, как горят её глаза, невольно верится, что чудеса случаются, если быть добрым человеком! Ещё одно произведение Ф.Абрамова «Валенки»  прозвучало очень выразительно в исполнении Варвары Шадриной.  
	Из семиклассников первой выступала Куделина Екатерина,  растрогав до слёз всех присутствующих рассказом «Материнское сердце». Эмоционально прозвучали произведения в исполнении Ани Юшиной (В. Драгунский «Одна капля убивает лошадь») и Сухановой Ани (Андреев «Катенька»). Продолжил выступления девочек  Брызгунов Виталий, поведав смешную историю влюблённого «Была весна», автор рассказа В. Коклюшкин. Завершил конкурс   Старушков Никита, артистично продекламировав рассказ А. П. Чехова «Радость».
Жюри, посовещавшись, подвело итоги школьного этапа IV Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Победителями стали Зобков Александр и Куделина Екатерина! Второе место среди шестиклассников разделили Кобылина Валентина и Шадрина Варвара, а среди семиклассников - Суханова Анна и Юшина Анна. На третьем месте - Брызгунов Виталий и Старушков Никита. 
	Впереди у ребят участие в муниципальном этапе IV Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика», который состоится в феврале – марте. Пожелаем им успешного выступления!
           Хочется поблагодарить от души членов жюри конкурса и, конечно же, всех участников! Огромное СПАСИБО!
		С уважением, руководитель ТО «Художественное слово» Е.И.Нестеренко.

