Статья на сайте МБОУ «Евдская школа» от 28.04.2015г. http://www.evdaschool29.ru/p5aa1detales97.html
Торжественная линейка «Четыре года шла война», посвящённая юбилею Великой Победы.
  
27 апреля все учащиеся 5- 9 классов нашей школы дружной организованной колонной направились в д.Евда. Каждый из шествующих нёс  цветы и символы Великой Победы - белые голуби, изготовленные своими руками.
В 14.15. возле памятника выпускникам Евдской начальной школы, участникам Великой Отечественной войны, оборонных работ, труженикам тыла от благодарных потомков собрались местные жители, где и состоялась торжественная линейка «Четыре года шла война», посвящённая юбилею Великой Победы. Учащиеся ТО «Художественное слово», ведущие (Ананьина О.И. и Нестеренко Е.И.) торжественно и проникновенно декламировали стихи о трудном, тяжёлом военном времени. Минутой молчания присутствующие на линейке воздали дань памяти павшим в Великой Отечественной войне, возложили цветы. 
Затем Новикова Валерия обратилась к голубю мира со словами:
 « Ты лети по свету, голубь наш, из края в край,
Слово мира и привета всем народам передай.
 Мир герои отстояли, помнить их мы поклялись.
Пролетая в синей дали к обелиску опустись,
Чтобы взрывы не закрыли небо чёрной пеленой
Голубок наш белокрылый, облети весь шар земной!»
В заключение торжественной линейки выступила председатель Евдского ТОСа , культорганизатор ДЦ «Евда» Стрекаловская И.Н. Она поведала историю создания памятника. Он возведён на денежные средства жителей д. Евда. Огромный вклад внёс в его появление на евдской земле Преминин В.А. Памятник привёз Суханов Сергей Валентинович из Архангельска (там изготовляли памятник), он же собирал и деньги на его создание, он же и устанавливал его со своими земляками. Но, увы, не дожил до нынешнего юбилея Великой Победы. И теперь, как сказала Ия Николаевна, проходя мимо этого памятного места, каждый прохожий вспоминает не только погибших в годы Великой Отечественной войны, но и Сергея Валентиновича, который много сделал для  процветания Евды.
Данное мероприятие способствует формированию гордости за Отечественную историю, историю своего села, своих потомков. Позволяет воспитывать ценностное отношение к своей родине, к настоящему и прошлому, к людям, живущим на этой земле. 
                                                                   С уважением, Нестеренко Е.И.

