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	Учебно - исследовательская конференция в начальных классах

	13 апреля  в рамках проведения недели экологии в начальных классах прошла учебно – исследовательская конференция. Учащиеся 2-4 классов с помощью родителей и под руководством классных руководителей показали свою проектную деятельность. Учебный проект – это возможность делать что – то интересное самостоятельно, в группе или самому, максимально используя свои возможности, это деятельность, позволяющая проявить себя, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу и показать публично достигнутый результат.

Ученица 2 класса Ткаченко Варвара представила проект по теме «Целебная вода Солонихи» (руководитель Шошкина Д.В.). Она познакомила с тремя целебными источниками, которые есть на Солонихе. В процессе работы Варя встречалась с главным врачом курорта «Солониха», вместе с бабушкой выяснила состав веществ, которые есть в  воде.

Ученица 3 класса Киприянова Алёна работала над проектом  «Секреты успешной учёбы» (руководитель Мурашева В.Н.). Со своими открытиями она познакомила всех собравшихся. Оказывается, чтобы успешно учиться, надо, например, быть внимательным на уроке, качественно выполнять домашнее задание. Алёна познакомила с заданиями, которые, если выполнять, развивают память, внимание, мышление. 

Ученица 4 класса Панова Дарина понаблюдала за речью своих одноклассников и близких людей. Свои наблюдения она использовала для проектной работы «Говори правильно», которую она подготовила совместно с руководителем Опякиной Е.В.

Каждый  в этот день испытывал волнение: учителя за своих воспитанников и сами обучающиеся, выступая перед аудиторией. Определились победители:  диплом победителя вручили Киприяновой Алёне (3 класс), диплом призёра – Ткаченко Варваре (2 класс). 

Мы взрослые увидели детей другими глазами - увлеченных, активных, способных отвечать на поставленные вопросы. Такие мероприятия нужны нашим детям! Ребята учатся радоваться победам и достойно принимать поражения, получают навыки публичных выступлений и увлекаются поиском материала для будущих проектов.
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