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1. ВВЕДЕНИЕ

Для большинства детей и взрослых написать и опубликовать собственную книгу – это ценная возможность, а для многих – мечта, но не каждый с лёгкостью берется за её реализацию. На известие о возможности создать «КНИГУ КЛАССА» ребята нашего класса отреагировали по-разному. Кто-то заинтересовался сразу, кто-то равнодушно прослушал информацию и все. 
Однако мы поняли, что написание своей книги - это возможность, привилегия, а не как обязательный проект, очередная повинность, поскольку работа над

книгой является совершенно добровольным делом, и степень вовлеченности участников проекта будет разной.

Инновационный образовательный проект «КНИГА КЛАССА» реализуется в

рамках программы «Всероссийская Школьная Летопись» и ориентирован на детей школьного возраста.

«КНИГА КЛАССА» – это:

 объединение творческого потенциала учеников, их родителей и учителей;

 фрагменты личной и коллективной памяти: самые яркие впечатления о

прошлом, переживания настоящего, мечты о будущем;

 школьная летопись, которая связывает разные поколения выпускников;

 семейная реликвия, передаваемая из поколения в поколение.

В рамках проекта школьники создают книгу своего класса, в которую могут войти их рассказы и стихотворения, литературные эссе, фотографии из личного альбома, рисунки, страницы дневниковых записей, фрагменты переписки и многое другое. Результатом коллективного труда становится настоящая печатная книга.

«КНИГА КЛАССА» даёт возможность:

 запомнить школьное время не только в виде фотографий и иллюстраций, но и увековечить мысли, мечтания и переживания, написанные самими учениками;

 пробудить творческую активность и попробовать себя в роли писателя, поэта, журналиста, художника, дизайнера, фотографа, редактора, издателя;

 совершенствовать навыки письменной речи, приобщить детей к чувству стиля, языка, к культуре слова, чтению книг и литературе в целом;

 создать практическую развивающую среду для учащихся в рамках внеурочной деятельности;

 сформировать множество метапредметных умений, обозначенных во ФГОС как «универсальные учебные действия»;

 пополнить школьную библиотеку уникальными изданиями, которые отражают «живую жизнь», характеры авторов, их творческий, интеллектуальный рост на протяжении учебных лет.

Актуальность

Эта книга для ребят выпускного класса начальной школы является, прежде всего, возможностью сохранить память друг о друге, о классе и преподавателях, о пережитых вместе радостях и печалях, а также лучше понять себя и рассказать о себе, о своём видении происходящего, поделиться чувствами и пожеланиями, оставить свой след на память.
Проблема проекта
Можем ли мы создать книгу о самих себе?
Цель проекта:

Создание своей общей книги.

Задачи проекта:
· создание практической развивающей среды,

· развитие навыков планирования, контроля и самооценки,

· постановка познавательных целей,

· поиск и выделение важной информации,

· формирование метапредметных навыков и умений,

· восприятие личного опыта как части коллективной истории,

· уважение к труду и мнению других авторов,

· сплочение коллектива, формирование навыков работы в команде, понимание принципов командной работы, ведения диалога со сверстниками и взрослыми,

· использование современных технологий, направленных на развитие творческой активности учащихся,

· развитие навыков письменной речи, приобщение детей к чувству стиля, языка. 

План проведения проекта

Подготовительный этап

1. Сообщение учащимся темы проекта, его хода. Определяется тематическое поле с помощью учителя.
2. Оповещение родителей о теме проекта.
Практический этап

1. Отбор материала. 
2. Оформление книги. 
3. Консультация. 

 Проект является личностно-ориентированным, т. к. предполагает возможность участия в нём различного контингента учащихся с различными интересами и способностями.

Презентационный этап

        Совместный просмотр книги.
Сроки проектной работы
Ноябрь 2017года – март 2018 года

Продукт проекта:

Настоящая печатная книга, а имя ребёнка входит во “Всероссийскую Школьную Летопись”.
Методика работы
1. Сбор информации

2. Анализ и систематизация информации
3. Обобщение

Глава 1. Теоретическая часть. История создания книги
Самая древняя книга — живая и говорящая. Задолго до изобретения букв люди рассказывали сказки и легенды, передавали своим детям предания о событиях древности.

Каменная книга была очень неудобной. С собой не возьмешь, другу почитать не дашь. Зато долговечная — надписи на камне, выбитые 4000 лет назад в Египте, до сих пор прекрасно читаются, конечно, теми, кто умеет читать древние иероглифы. Почти такими же долговечными, но более удобными были книги глиняные. На мягких глиняных плитках писали счета и расписки, письма и поэмы, потом сушили на солнце или обжигали — такие книги могли сохраняться веками. Конечно, если их не разбивать. Найдена библиотека ассирийского царя Ашурбанипала с множеством глиняных книг. Каждая книга состояла из десятков и сотен табличек и имела даже нечто вроде штемпеля библиотеки.   

 Древние египтяне придумали книги в виде ленты метров 100 длиной,

намотанной на палочку. Читатель постепенно разматывал ленту и читал столбцы текста. Писали такие книги на папирусе. Правда, эту бумагу нельзя было сгибать — папирус был ломким, вот и сворачивали его в рулон. Говорят, что тогдашняя книжная лавка была похожа на магазин обоев — рулоны, рулоны…

   Древние индийские книги написаны на пальмовых листьях. Листья обрезали, сшивали, золотили края, рисовали картинки. Получалась красивая книга, на ощупь немного похожая на жалюзи. Магомет писал Коран на бараньих лопатках — не очень удобно и красиво, но Коран пережил века. 

    Наши предки предпочитали бересту. Все знают о знаменитых новгородских берестяных грамотах. Археологи нашли счета, записки, домашние задания учеников, написанные на бересте.  

Существовали еще книги кожаные — из козьей, овечьей или телячьей кожи. Пергамент (или пергамен) не ломался, как папирус, был прочным. Мастера умели делать такие тоненькие листы пергамента, что целая книга «Илиады» помещалась в скорлупу грецкого ореха. Зато пергамент дорого стоил. Не случайно средневековые книги приковывали цепью к столу, чтоб никто не стащил, — такие книги, затейливо разрисованные, да еще и украшенные драгоценными металлами и камнями, стоили целое состояние. Поэтому всякие записки, деловые бумаги, контрольные работы по грамматике писали на восковых табличках. В дощечке выскребалась середина и заполнялась воском, а по нему острой палочкой выцарапывалась запись. Очень легко было исправлять ошибки на таких табличках — перевернуть палочку тупым концом и выгладить то, что написано неверно. Наш карандаш с резинкой на конце — прямой потомок древних инструментов стилосов, которыми и писали, и стирали написанное.

Когда же появилась бумага? Считается, что в 105 году в Китае советник императора Цай Лунь сделал бумагу «из коры, тряпок и рыболовных сетей», а до этого там писали на шелке. Но некоторые исследователи считают, что бумага еще древнее, а идею изготовления бумаги из древесины подсказали китайцам… осы. Они делают свои гнезда, «пережевывая» щепочки, и получается материал, похожий на картон.

А кто и когда придумал печатать книги? Первым приходит на ум славное имя Иоганна Гуттенберга.  Русский первопечатник - Иван Федоров.   А в Китае чтят Би Шэна — он придумал печатать книги еще в XI веке. Но и он не был первым. В 869 году в Индии был напечатан сборник буддийских легенд «Сутра Праджна». Это самые древние печатные листы, но не самый древний печатный текст. Примерно 3600 лет назад на Крите был сделан Фестский диск, один из самых загадочных документов, «напечатанный» на глине безвестным «типографом». Каждый значок оттиснут отдельной печаткой-литерой. Документ не расшифрован, существует гипотеза, что это договор между несколькими странами и напечатан он в нескольких экземплярах, просто сохранился только один. Но главное — он напечатан!

Время подарит новые археологические находки, и история книг уйдет еще дальше в глубь веков.

Художники оформляли рукописи орнаментом, изящными миниатюрами. Обтянутые кожей деревянные переплеты украшали драгоценными камнями... Стоили такие книги дорого, так что купить их мог лишь очень состоятельный человек.  За 1 переписанную книгу монастырь мог получить до 200 овец! А стоимость букваря  могла равняться стоимости коровы.

Все изменилось с появлением книгопечатания. Мы привыкли считать, что книгопечатание появилось в Европе в середине 15 века, и первый печатный станок изобрел Иоганн Гуттенберг, но за 80 лет до него монахи корейского монастыря с помощью подвижного металлического шрифта напечатали избранные отрывки из проповедей Будды в двух томах. В  1450 году лет Гутенберг издал Библию. Обратите внимание, что самые первые книги  - книги религиозного содержания!  Самые важные для людей этого времени.

19 апреля 1563 года по царскому веленью  Иван Федоров открыл в Москве первую на Руси "печатню", то есть типографию. Печатный двор стоял в Москве, в Китай-городе.

Конечно, теперь книги создаются совсем иначе. Они  выпускаются миллионными тиражами и доступны для всех читателей! Над созданием каждой книги трудится много людей. Давайте посмотрим на книгу поближе.
У каждой книги есть обложка – мы можем увидеть на обложке героев нашей книги, а можем – портрет автора. На обложке также напечатана фамилия автора книги  и ее название. То же повторяется и на корешке, чтоб было удобно выбрать  книгу из ряда книг. Иногда на корешке печатается и номер тома, если произведение состоит из нескольких томов. Внутренняя сторона обложки называется форзац, она бывает украшена рисунком или орнаментом. На следующей страничке обязательно даются все сведения о книге: не только автор и название, но где и когда она издана, часто бывает указан составитель – тот, кто решил, какие именно произведения будут включены в книгу. У многих книг бывает предисловие (в начале) или послесловие, которые рассказывают об авторе и его книге, помогают читателю разобраться в прочитанном. Обязательно в книге есть оглавление, чтоб читателю было легче найти нужное место в книге. Иногда в конце книги указываются найденные опечатки, потому что корректоры очень тщательно проверяют каждую книгу на отсутствие ошибок.              

Глава 2.  Практическая часть. Ход работы над проектом
В самом начале работы на классном часе был проведен опрос учащихся. 
Вопросы для учащихся:

1 Хотите ли вы попробовать себя в роли настоящего писателя (летописца),

иллюстратора, фотографа, дизайнера и тем, кто создаёт настоящие книги?

2 Приятно ли вам было бы написать и получить собственную книгу о вашей

жизни?

3 О чём бы вы написали в своей книге?

4 Что такое для вас «Книга Класса»? Почему её стоит написать?

5 Какие темы важно и интересно включить в нашу «Книгу Класса»?

6 Какие моменты школьной жизни стоит запечатлеть в книге? Почему?

7 Вы хотите видеть в книге материалы, подготовленные вашими родителями и/или учителями?

8 Будет ли вам интересно читать такую книгу о себе и своих друзьях через

несколько лет?

На родительском собрании были опрошены родители.

Вопросы для родителей:

1 Интересно ли вам, чтобы ваш ребёнок попробовал свои силы (раскрыл свой

творческий потенциал) в проекте «Книга Класса» и вошёл во «Всероссийскую

Школьную Летопись»?

2 Хотите ли вы получить экземпляр книги для своей семейной библиотеки?

3 Будет ли интересен проект «Всероссийская Школьная Летопись» для вашего

ребёнка?

4 Какая помощь, на ваш взгляд, нужна детям в процессе создания книги?

5 Видите ли вы свою роль в проекте? Готовы ли помочь детям? (данные вопросы актуальны для родителей обучающихся начальной и основной школы).

Мы пришли к решению писать книгу в виде коротких рассказов о самих себе, воспоминаний о том, что происходило за все годы учебы в начальной школе. Что и как рассказать о себе, о классе (о том, что уже произошло и происходит, и о том, что ещё произойдёт). Важно было выбрать и назвать главное для ребят, обосновать свои предложения. 
Работа была индивидуальная. На протяжении всей  работы были организованы консультации, на которых подводились промежуточные итоги. 
Спланировали время и составили график подготовки материалов. При этом

каждый из участников должен был знать сроки и границы своей ответственности, а также результаты, которые будут с него всем классом спрошены – книга же общая. В плане предусматривались «контрольные точки», т.е. приёмка промежуточных результатов, контроль их качества, обсуждение и внесение возможных и необходимых поправок к плану и результатам общей работы.
Глава 3. Выводы
Работа над «КНИГОЙ КЛАССА» способствует решению глобальных задач:

• размышления над содержанием книги стимулируют саморефлексию, дают

ребятам возможность глубже познать разные грани своей личности и лучше

понять себя,

• в книге встречаются прошлое, настоящее и будущее – дети получают

дополнительный стимул для выстраивания логической связи, лучшего осознания своих внутренних перемен и личностного роста, сравнивают, какими они были, какими чувствуют себя сейчас и какими хотят стать, к чему прийти,

• проект предоставляет полный простор для фантазий и мысленных экспериментов, стимулирует мечтать о будущем, представлять различные варианты развития событий и примерять на себя разные роли,

• книга выводит на первый план важность роли личности в коллективе и коллектива в жизни личности;

ЧТО ДАЁТ УЧАСТИЕ В КНИГЕ РЕБЁНКУ?

• увеличение заинтересованности и присутствия в живой, а не виртуальной

реальности, понимание ценности реального общения;
• осознание ценности и радости жизни, формирование позитивного восприятия

жизненных событий: задавшись целью раскрыть в книге самые яркие и

впечатляющие моменты, дети вспоминают и обсуждают их всем коллективом,

что способствует восприятию, в первую очередь, светлой, радостной стороны

жизни;

• развитие навыков письменной речи, привлечение внимания детей к

литературе, приобщение к чтению книг,

• совершенствование навыков общения и работы в коллективе,

• развитие эмпатии и эмоционального интеллекта, способности принимать и

оказывать поддержку, уважать мнение и труд других авторов;

• формирование ответственности и самостоятельности благодаря формату

работы: с одной стороны – добровольной, с другой стороны – подразумевающей временные и содержательные рамки, ответственность перед другими участниками процесса за выполнение своей части задач,

• способность получать удовольствие от результата и процесса работы.
· жить надо так, чтобы было, о чём помнить и писать!

· написать настоящую книгу – МОЖНО!

·  написать настоящую книгу – НУЖНО!
Глава 4. Литература и интернет источники
http://school-letopis.ru
http://zelena11.blogspot.ru/2013/09/blog-post_30.html
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