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Всероссийский конкурс сочинений
  
Впервые в сентябре этого года прошёл Всероссийский конкурс сочинений. 
Цель этого конкурса: возрождение традиций написания сочинения как самостоятельной творческой работы, в которой отражаются личностные, предметные и метапредметные результаты обучения.
В конкурсе могли поучаствовать как учащиеся школ, так и обучающие образовательных организаций среднего профессионального образования, а также учащиеся с ограниченными возможностями здоровья.
Конкурс проводится по четырём возрастным группам:
-обучающие 4-5классов;
-обучающие 6-7классов;
-обучающие 8-9классов;
-обучающие 10-11 классов;
Конкурс проводится в 4 этапа:
I этап - школьный;
            II этап - муниципальный;
            III этап - региональный;
            IV этап – федеральный.
 
В нашей школе на первый конкурсный этап (школьный) поступило всего семь сочинений. После того, как работы были прочитаны членами жюри (Шошкина Д.В., Чиркова Т.А., Нестеренко Е.И.), тщательно проанализированы и проверены, на второй этап конкурса (муниципальный) было отправлено 4 сочинения. Это работы Карины Рубцовой, Паромова Алексея, Стогова Даниила и Паромова Степана.
Строгое районное жюри рассматривало более 20 лучших сочинений учащихся, присланных из шести учебных заведений Красноборского района.  
По итогам муниципального этапа конкурса 5 лучших работ отправлено на региональный этап, среди них и два сочинения учеников нашей школы!
Я бы очень хотела, чтобы вы их прочитали:
 
Певец земли Пинежской.
    Начинается сказка, начинается побаска – сказка добрая, повесть долгая.
    На далёком Севере, в Архангельской области, среди дремучих лесов бежит-извивается речка Пинега. А на крутом берегу этой речки стоит деревня Веркола. Жили в этой деревне Александр Степанович и Степанида Павловна. И было у них четыре сына-сыночка и красавица дочка. Доченьку звали Мария, старшего сына – Михаил, второго сына – Николай, третьего – Василий, а младшенького – Феденька.
     Дружно жили, не тужили, скотинку кормили. Но пришла нежданно-негаданно в дом беда: заболел семьи кормилец, Александр Степанович, и помер. Осталась Степанида Павловна без мужа, а деточки без отца.
     Погоревали-погоревали домочадцы, да делать нечего. Пришлось всю заботу о доме взвалить на плечи Степаниды Павловны и деточек. Досталось и младшему – Феденьке.
     Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается.
     В семь лет пошёл сыночек младший Степаниды в школу. Учился на славу. И получил за усердие своё подарок – материи чудной на штаны красивые, да метра два ткани на рубаху ситцеву. Обрадовалась матушка, гордится своим сыночком!     
Время летит как птица. Не успели оглянуться, а Фёдор-то уже в седьмой класс пошёл. И опять учится старательно, и опять подарок получил – премию за хорошую учебу. Обрадела матушка, ещё больше своим сыночком гордиться стала.
     А уж как стал Феденька – сыночек младший – старшеклассником, так два годочка подряд и в девятом, и в десятом классах получал стипендию самого великого поэта Александра Пушкина. Гордости за своего сына у Степаниды не было предела. А Феденька-то захотел стать писателем, подался на филологический факультет Ленинградского университета, куда был зачислен без какого-либо испытания.
    Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается.
    Пришла беда – отворяй ворота. Напали на Россию-матушку враги чужеземные. Поднялась тут сила сильная, силушка великая: и стар, и млад  встали на защиту земли русской. И Фёдор пошёл на битву с врагом, с фашистом проклятым. Да перебило ему в бою ноженьки. Отправился тогда Феденька в родные края, на речку Пинегу, здоровье поправлять. 
Долго ли, коротко ли, четыре года шла страшная кровавая битва за Россию- матушку. А как прогнали врагов проклятых с земли русской, Фёдор снова учиться пошёл. Учился паренёк во всю моченьку, сколько сил Бог дал! За учёбу отличную получил он по окончании университета диплом, да не простой диплом- то, а красненькой!
     Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается.
     После завершения учёбы начинает Фёдор свет Александрович писать романы великие, да повести, рассказы всякие про простой люд, про деревню милую, да про северный край наш чудесный! Стал известен по всему свету белому. Ведь это он, меньшой сын Степаниды, Феденька, сотворил романы «Братья и сёстры», «Две зимы и три лета», «Пути- перепутья», трилогию «Пряслины»,  повести «Безотцовщина», «Пелагея», «Деревянные кони», «Алька» и ещё уйму всякой  всячины распрекрасной создал!
Все, кто прочёл его книги умные, полюбили и Альку, и Олёну Даниловну, и Дарью Леонтьевну, и Игоря Чарнасова с женой Натальей, и кобылу Рыжуху, и остальных его героев…
      Всё бы было хорошо, да подкралась беда незаметно. В шестьдесят три годочка от роду пристали к Феденьке хвори-болезни разные. Боролся он с ними отчаянно, да болезни сильнее оказались. Сломили они Феденьку. Не стало на земле русской великого человека. Похоронили великого писателя в Верколе, на его любимом угоре, рядом с домом, построенным его собственными руками. И вместе с несметным количеством народу, прощались с Феденькой и журавушки. Птицы сделали круг над его родными полями, пролетели, курлыкая, и над Пинегой.  
     Нет с нами Фёдора Абрамова, но его произведения, а также люди, близкие ему по духу, продолжают то, что он делал всю жизнь: «Будил Человека в человеке».
Сказочка кончается, повесть завершается. Кому мёд, кому елец, а вам сказочки конец. 
Паромов Алексей, ученик 6 класса.
 
Герой бессмертного полка
Великая Отечественная война… Страшная, жестокая, кровавая. Более 20 миллионов жизней  унесла та бесчеловечная  война. Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой.
В каждой семье есть свои Герои. Это наши отцы, дедушки, бабушки- все, кто победил фашизм в Великой Отечественной войне. Кто-то прошёл всю войну, кто-то погиб в её первые дни, у кого- то наград больше, у кого- то меньше, у кого- то и совсем нет. Но  память о годах, опалённых войной,  хранится в каждой семье, в рассказах родных и близких, в хранящихся в доме письмах с фронта, на военных фотографиях.
В честь празднования великой даты, 70-ой годовщины Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, 9 мая 2015 года учащиеся нашей школы вместе с жителями МО «Телеговское» в третий раз присоединились к городам и сёлам, которые участвуют во Всероссийской акции «Бессмертный полк», посвящённой Дню Победы. Я, как и все мои одноклассники, с гордостью нёс портрет племянника моей прабабушки Дмитрия Плакидина. Классный руководитель удивилась, увидев у меня в руках портрет всем известного земляка, Героя Советского Союза. 
-Это твой родственник?- спросила Елена Игоревна, - а ты что-нибудь знаешь о нём, о его подвиге?
 И я ей рассказал…
У моей прабабушки Окуловой Александры Егоровны, которая живёт в Верхней Уфтюге, на старинном комоде стоит маленькая чёрно - белая фотография в резной рамке. На ней изображён  совсем молоденький безусый паренёк в военной форме. Прабабушка  трепетно хранит этот портрет. Как - то, глядя на него, она и поведала мне историю, которую я рассказал классному руководителю…
- Это мой племянничек  Димушка, вот таким молодым, а всего-то ему было-то 20 годков, он и погиб,- начала тихим голосом свой рассказ прабабушка. 
И дальше из рассказа прабабушки я узнал, что Дмитрий родился в сентябре 1923 года  в деревне Кривцовская  Верхнеуфтюжского сельсовета. Девятнадцатилетним пареньком ушёл на фронт в 1942 году. Он сражался в войсках Сталинградского, Воронежского и I Украинского фронтов. 
В боях с врагом Дмитрий проявил огромную отвагу и мужество. Из рассказов очевидцев стало известно, что в ту осеннюю ночь 1943 года старший сержант Плакидин плыл на правый берег Днепра одним из первых. Плыли долго. В темноте вышли на берег. В этот момент к Дмитрию бросились больше десятка вражеских солдат. Замешкайся он на минуту, и кто знает, чем бы кончился его рейд через реку. Но сержант не растерялся. Очередью из автомата полоснул по плотной группе нападавших. Не успели враги опомниться, как у них под ногами разорвалась граната. Семеро остались лежать на прибрежном песке, остальные скрылись  в темноте. Немногим позже на пятачке плацдарма завязался ближний ночной бой. У реки слышался непрерывный треск автоматных выстрелов, грохот ручных гранат. 
Внешне спокойный неразговорчивый сержант Плакидин ни одной гранаты, ни одной очереди из автомата не расходовал бесцельно. Смело, мужественно действовал он в ночном десанте, но то, что случилось днём, надолго запомнили бойцы подразделения. 
Утром войска расширяли захваченный плацдарм. Пехота медленно продвигалась вперёд. С боем брали каждый метр земли. Пулемётный огонь врага прижал наших бойцов к земле. Трудно было поднять голову. Особенно много хлопот доставляли два пулемёта. Один вёл огонь из рыбачьего домика, а второй - из молодого сосняка. Попытки солдат пробиться к рыбачьему домику не имели успеха.
Тогда командир роты приказал Дмитрию Плакидину добраться до пулемётного гнезда и уничтожить его. Нелегко было ему отдать такой приказ. Послать солдата почти на верную смерть не так просто для командира. Только безвыходное положение заставляет принимать подобное решение.
К рыбачьему домику Плакидин полз по канаве, затянутой илом. Сапоги, шинель, руки и лицо облепила вонючая грязь. Казалось, канаве конца не будет.
Но вот Дмитрий вплотную подобрался к цели. Полежал, отдышался. Потом вскочил и, словно молния, метнулся к домику, распахнул дверь, дал очередь из автомата и бросил внутрь гранату. Пулемёт мгновенно умолк.
Бесстрашный воин не остановился на этом, пополз к сосняку, оттуда строчил второй пулемёт. Наблюдавшие за продвижением Плакидина товарищи замерли  в томительном ожидании. И вот в сосняке раздалась очередь. Второй вражеский пулемёт захлебнулся и умолк. Рота рванулась вперёд. Добежав до сосняка, бойцы увидели Плакидина, лежавшего на ветках. Был он весь измаран грязью, но глаза задорно сияли.  
В тот день старший сержант Плакидин уничтожил и третью огневую точку. Когда под вечер бой утих, и уже стемнело, он принёс вражеский пулемёт и две коробки патронов. Молча положил их и улыбнулся.
Когда Дмитрия спросили, сколько за день уничтожил врагов, за него ответил старшина роты, что девятнадцать фашистов Плакидин отправил на тот свет.
Советские солдаты стремительно наступали на запад…
В боях за Днепр отважный воин Д.И.Плакидин своим метким снайперским огнём уничтожил несколько десятков фашистов и три огневые точки противника. В один из моментов, когда кончились патроны, солдаты, во главе с Плакидиным, бросились в рукопашный бой. В этой схватке старший сержант был смертельно ранен. Так оборвалась жизнь двадцатилетнего воина, нашего земляка, племянника моей прабабушки.
За отвагу и мужество, проявленные в боях при форсировании Днепра и расширение плацдарма, командиру отделения 22 мотострелковой бригады 2 гвардейской танковой армии старшему сержанту Д.И.Плакидину Указом Президиума Верховного Совета СССР посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. На родине Героя воздвигнут памятник в его честь.
Вот такую историю рассказала моя прабабушка. 
С каждым годом воспоминания о той войне уходят в историю, все меньше в праздничной колонне, на трибунах остается ветеранов. Поэтому, я считаю, что  Всероссийская акция  «Бессмертный полк»  призвана  сохранить память о Великой Отечественной войне, о каждом, кто не жалея своей жизни, боролся за освобождение Родины. Участие в акции – это призыв ко всем, кто чтит память о воинах, внести своих ушедших солдат в Бессмертный полк и 9 мая пройти с портретами отцов и дедов в общей Победной колонне,  в которой шёл и я, поднимая портрет Д.И.Плакидина. Я горжусь, что он мой родственник, мой земляк!            
                                                          Стогов Даниил, ученик 8 класса.
Я надеюсь, что, прочитав работы этих ребят, все учащиеся на следующий год попробуют свои силы в написании сочинений и обязательно примут участие во Всероссийском конкурсе. 
  С уважением, учитель русского языка и литературы Нестеренко Е.И.
 

