Происхождение фамилии Боже
Фамилия Боже относится к древнему типу русских фамилий, образованных от мирского имени.
Традиция давать человеку в дополнение к имени, полученному при крещении, второе, так называемое «мирское» имя, сложилась на Руси сразу же после принятия христианства и сохранялась вплоть до XVII века. Это объясняется тем, что канонических церковных имён было относительно немного, к тому же поначалу они воспринимались как «чужие». Поэтому человеку с детства давали привычное и понятное, исконно славянское домашнее именование, которое могло указывать на обстоятельства его рождения, на отношение к этому факту его родителей, наконец, быть охранительным прозвищем. Мирские имена прибавлялись к крестильным, а нередко полностью заменяли их не только в быту, но и в официальных документах.
Фамилия Боже, несомненно, имеет интересную многовековую историю и должна быть отнесена к числу старейших родовых именований, свидетельствующих о многообразии путей появления славянских фамилий.
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Еще одна версия
Далекий предок фамилии Боже в 15% случаев был Черногорец, в 12% - Алжирец, в 12% - Палестинец, в 9% - Сириец, в 6% - Ижорец, а в 3% относится к славянским регионам, в 43% случаев являлся гражданином Северные Марианские острова или Гернси и Эквадора. Имел фамилию Bozhie, а прозвание человека было Бож. Первое упоминание фамилии Боже зафиксировано в городе Андижан (Узбекистан) в 1870 году..
