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Московский Кремль после реконструкции XV-XVI веков. 
Сохранившиеся башни:1. Спасская 2. Сенатская 3. Никольская 4. Угловая Арсенальная 5. Средняя Арсенальная 6. Троицкая 7. Кутафья 8. Комендантская 9. Оружейная 10. Боровицкая 11. Водовзводная 12. Благовещенская 13. Тайницкая 14. 1-я Безымянная 15. 2-я Безымянная 16. Петровская 17. Москворецкая 18. Константино-Еленинская 19. Набатная 20. Царская 
	Тайницкая башня




	Возведена в 1485 году Антоном Фрязиным на месте Чешковых или Чушковых ворот крепости времени Дмитрия Донского.

Тайницкая башня была заложена с колодцем-тайником внутри и скрытым выходом к Москве-реке, имела отводную стрельницу, соединявшуюся с ней каменным мостом, и проездные ворота. В стрельницу попадали посредством подъемного моста.

В XVII веке за башней закрепилась противопожарная функция. До 1674 года на башне были часы с боем. В 1670-1680-х годах над массивным четвериком башни возвели шатровый верх.

Высота Тайницкой башни - 38,4 метра.



	Беклемишевская башня (Москворецкая)




	Башня была возведена в 1487-1488 годах итальянским архитектором Марко Фрязиным. Свое название получила от примыкавшего к ней на территории Кремля двора боярина Беклемишева. Этот двор при Василии III вместе с башней был превращен в тюрьму для опальных бояр. Современное название башни связано с названием расположенного рядом Москворецкого моста.

В подвале башни был устроен тайник-слух для предупреждения подкопа.

После нашествия Наполеона башня ремонтировалась. 

Высота башни - 46,2 м.


	Водовзводная башня (Свиблова)




	Юго-западная угловая башня Кремля. 

Была возведена в 1488 году архитектором Антоном Фрязиным. Башня была особо важной в системе кремлевской обороны, так как защищала брод и устье реки Неглинной. Название башни связывают с боярской фамилией Свибло, представители которой отвечали за ее строительство.

Водовзводная башня имела колодец и тайник для выхода к реке. В 1633 году Христофор Галовей устроил в башне подъемную машину, которая подавала воду по свинцовым трубам в сады КремляВ 1812 году Водовзводная башня была взорвана французами. В 1817-1819 годах ее восстановили под руководством О.И.Бове. 

Верх башни в 1937 году был увенчан рубиновой звездой.

Высота башни до звезды - 57,7 метра, со звездой - 61,25 метра.



	Благовещенская башня




	Одна из рядовых квадратных башен южной стены. Ее название связано с легендой о чудотворной иконе “Благовещения”, когда-то располагавшейся на башне. Точная дата постройки неизвестна, предположительно - 1487-1488 годы. В 1667 году Благовещенская башня значилась по описанию проездной, ибо в середине XVII века рядом с башней были устроены Портомойные ворота для проезда дворцовых прачек к Портомойному плоту на Москве-реке.

В 1731 году Г.Шедель пристроил к башне церковь Благовещения, для которой башня служила колокольней.

В 1831 году Портомойные ворота были заложены.

В башне существовало глубокое подполье (ныне полузасыпано).

Высота башни - 30,7м, с флюгером - 32,45м

	Петровская башня (Угрешская)


	Промежуточная глухая башня южной стены Кремля. Построена в 1480-х годах. Башня получила свои названия по примыкавшей церкви Петровского метрополита. В 1812 году она была взорвана французами, но затем восстановлена под наблюдением О.И.Бове. 

Высота башни - 27,15 м.

	Первая Безымянная башня


	Одна из рядовых квадратных башен южной стены. Выстроена в 1480-х годах. В конце XV-XVI веках в ней хранился порох. В 1547 году во время страшного пожара Москвы она пострадала от взрыва пороха. 

Взорванная французами в 1812 году, она была восстановлена в 1816-1835 годах под наблюдением О.И.Бове.

Высота башни - 34,15 метр

	Вторая Безымянная башня






	Промежуточная башня южной стены Кремля. Возведена в 1480-х годах В 1701 году башня имела ворота, позднее заложенныеВысота башни - 30,2 м.


	Боровицкая башня (Предтеченская)


	Башня расположена на юго-западном склоне Боровицкого холма. Ее название, видимо, происходит от древнего бора, покрывавшего когда-то эту часть холма. Башня возведена итальянским архитектором Пьетро Антонио Солари в 1490 году и служила въездом на хозяйственную половину государева двора.

Интересно, что по указу царя Алексея Михайловича 1658 года Боровицкая башня была переименована в Предтеченскую по расположенной рядом церкви Рождества Иоанна Предтечи под Бором. Однако, старое название башни все же выжило и дошло до наших дней. 

В башне были сделаны проездные ворота с железной решеткой и подъемным мостом через реку Неглинную. В 1812 году при взрыве соседней Водовзводной башни упал верх шатра Боровицкой. В 1816-1819 годах башню отремонтировали под руководством О.И.Бове.

Высота башни до звезды - 50,7 м, со звездой - 54,05 м.

	Константино-Еленинская башня (Тимофеевская)




	Возведена Пьетро Антонио Солари в 1490 году на месте Тимофеевских ворот белокаменного Кремля 1366-1368 годов. Название свое башня получила от располагавшейся неподалеку в Кремле церкви Константина и Елены. Сначала она была проездной и традиционно защищала древние дороги, соединяющие Кремль с Великим посадом (Китай-городом). Башня имела мощную отводную стрельницу, соединявшуюся с ней мостом, переброшенным через ров. В стрельницу можно было попасть через подъемный мост.В конце XVII века была превращена в застенок и названа “Пыточной”. Ворота башни были закрыты.

Высота башни 36,8 м.



	Спасская башня (Фроловская)


	Возведена в 1491 году архитектором Пьетро Антонио Солари. Ее строительство положило начало сооружению восточной линии укреплений Кремля. Башня расположена на месте Фроловской стрельницы 1367-1368 годов. Ее ворота, выходящие на Красную площадь, всегда были главным парадным въездом в Кремль. Они особенно почитались в народе и считались святыми. Ворота служили для выездов царя, торжественных выходов патриарха, встреч иностранных послов. Башня имеет четырехгранную форму и вплотную примыкающую к ней мощную отводную стрельницу, служившую для защиты проездных ворот. Закрывались они специальными опускными железными решетками - герсами. Если неприятель проникал внутрь стрельницы, герсы опускались, и враг оказывался запертым в своеобразном каменном мешке. Его обстреливали с верхней галереи стрельницы.

Над воротами отводной стрельницы и воротами Спасской башни со стороны Кремля на белокаменных досках вырезаны надписи на русском и латинском языках, рассказывающие о времени ее постройки: “В лето 6999 (1491год - ред.) июля божиею милостию сделана бысть сия стрельница повелением Иоанна Васильевича государя и самодержца всея Руси и великого князя Володимирского и Московского и

	
	 Новгородского и Псковского и Тверского и Югорского и Вятского и Пермского и Болгарского и иных в 30 лето государства его, а делал Петр Антоний Солярио от града Медиолана (Милана - ред.)”. 

Первоначально башня называлась Фроловской, в связи с тем, что неподалеку в Кремле располагалась церковь Фрола и Лавра. В 1516 году от башни через ров перекинули деревянный мост. Указом от 16 апреля 1658 года царь Алексей Михайлович повелел именовать ее Спасской. Новое название было связано с иконой Спаса Нерукотворного, помещенной над воротами со стороны Красной площади. Сама икона не сохранилась, но место, где она висела, хорошо видно. 

В XII веке к Спасским воротам через ров был перекинут каменный мост на арках, на котором шла оживленная торговля. В 50-х годах XVII века на вершине шатра главной башни Кремля водрузили герб Российского государства - двуглавый орел. Позже подобные гербы установили на самых высоких башнях - Никольской, Троицкой и Боровицкой.

Первые часы на Спасской башне были установлены по проекту Христофора Галовея. В 1707 году их сменили голландские куранты с музыкой. В 1763 году часы вновь заменяются, а в 1851 году эти последние куранты XVIII века капитально ремонтируются братьями Н. и П. Бутеноп. В 1920 году при ремонте Спасской башни музыкант М.М.Черемных и слесарь Н.В.Беренс, починив часы, подобрали на курантах мелодию Интернационала.

Звезда на Спасской башне впервые была установлена в 1935 году. В 1937 году ее сменила новая, имеющая размах крыльев 3,75 м. Внутри звезды круглосуточно горит лампа мощностью 5000 вт. Звезда вращается от ветра, как флюгер.

Спасская башня имеет 10 этажей. 
Высота башни - до звезды - 67,3 м. , со звездой - 71 м.



	Никольская башня


	Проездная башня восточной линии укреплений Кремля. Имеет четырехгранную форму и вплотную примыкающую к ней отводную стрельницу, проездные ворота которой выходят на Красную площадь. Возведена Пьетро Антонио Солари в 1491 году. Название башни связывают с иконой Николая Чудотворца, помещавшейся на фасаде стрельницы, и с Никольским греческим монастырем, находившимся когда-то на Никольской улице. Как и во всех проездных башнях здесь был подъемный мост через ров, а на воротах - защитные решетки - герсы.

В XVI -XVII веках ее ворота служили главным образом для подъезда к боярским дворам и монастырским подворьям в Кремле. В 1812 году французы, отступая из Москвы, взорвали Никольскую башню. Восстановили ее по проекту архитектора О.И.Бове в 1816-1819 годах. В 1917 году башня сильно пострадала во время артиллерийского обстрела Кремля, но уже в следующем году она была восстановлена под наблюдением архитектора Н.Марковникова.

До 1935 года Никольскую башню венчал двуглавый орел. Его заменили звездой, каркас которой был изготовлен из нержавеющей стали и облицован позолоченной медью. В 1937 году на башню установили рубиновую звезду.

Высота башни - до звезды - 67,1м, со звездой - 70,4м.

	Угловая Арсенальная башня (Собакина)




	Самая мощная угловая башня Кремля, завершившая линию его обороны со стороны Красной площади. Охраняла переправу через реку Неглинную к Торгу.

Возведена в 1492 году Пьетро Антонио Солари. Неподалеку от башни в Кремле находились хоромы бояр Собакиных, возможно, отсюда ее древнее название. По сей день в башне сохранился родник - колодец, которым в случае осады мог пользоваться гарнизон крепости. 

В начале XVIII века после постройки Арсенала башня получила современное название. В 1894 году башня ремонтировалась и приспосабливалась для Московского губернского архива, при этом переделывался интерьер.

Высота башни со стороны Александровского сада - 60,2м


	Сенатская башня




	Принадлежит к типу промежуточных башен. Выполняла сугубо оборонительные функции - защищала Кремль со стороны Красной площади. Построена в 1490-х годах. С постройкой на территории Кремля в 1787 году М.Казаковым Сената, от которого она получила свое название, и возведением Мавзолея В.И.Ленина башня стала одним из существенных компонентов ансамбля Красной площади. 

Высота башни - 34,3 м.

	Набатная башня




	Промежуточная глухая башня восточной стороны Кремля. Возведена в 1490-х годах. Основное назначение башни - размещение колоколов Спасского набата - противопожарной службы Кремля. 

Высота башни - 38 м.



	Средняя Арсенальная башня (Граненая)





	Башня построена в 1493-1495 годах на северо-западной стороне кремлевской стены, протянувшейся вдоль Александровского сада, на месте угловой башни времени Дмитрия Донского. В XV-XVI веках около башни на реке Неглинной были плотины. Внутри основной объем башни разделен на три яруса, перекрытых цилиндрическими сводами и соединенных внутристенными лестницами. Шатер разделен на ярусы плоскими перекрытиями.

Свое нынешнее название башня получила при возведении здания Арсенала в начале XVIII века. Раньше она называлась Граненой - от расчлененного на грани фасада. В 1821 году при разбивке Александровского сада у подножия башни по проекту О.И.Бове был сооружен увеселительный грот. 

Высота башни - 38,9 м.



	Комендантская башня (Колымажная)




	Называлась прежде Колымажной по располагавшемуся вблизи нее Колымажному двору в Кремле. 

В XIX веке башня получила название “Комендантская”, когда рядом в Кремле, в Потешном дворце XVII века поселился комендант Москвы.

Высота башни со стороны Александровского сада - 41,25 м.



	Оружейная башня (Конюшенная)




	В начале XVII века она имела проездные ворота к Конюшенному двору в Кремле. Отсюда ее древнее название.

Свое современное название башня получила в XIX веке по построенному на территории Кремля зданию Оружейной палаты.

Высота башни - 38,9 м.

	Троицкая башня (Богоявленская, Ризположенская, Знаменская, Куретная)




	Троицкая башня - проездная, с отводной стрельницей,- главная на западной стороне Кремля. Ее строительство в 1495-1499 годах архитектором Алевизом Фрязиным завершило возведение укреплений со стороны реки Неглинной. В 1516 году от Троицкой башни через реку Неглинную был построен каменный Троицкий мост, а за ним сооружена башня Кутафья. В XVI-XVII веках Троицкие ворота считались вторыми по значению после Спасских - они служили для проезда в Кремль ко дворам патриарха, цариц и царевен.

Cовременное название башня получила в 1658 году от Троицкого подворья в Кремле. До этого она называлась Богоявленской, Знаменской, Куретной по расположенным в Кремле церквям и Каретному двору.

В 1901 году выстроен новый Троицкий мост.

Высота башни до звезды со стороны Кремля- 65,65 м, со звездой - 69,3 м.
Высота башни со стороны Александровского сада - 76,35 м, со звездой - 80 м.

	Кутафья башня (Предмостная)




	Это единственная сохранившаяся из предмостных башен Кремля, которые служили для защиты мостов, ведущих в крепость. Сооружена она в 1516 году под руководством миланского архитектора Алевиза Фрязина. Невысокая, окруженная рвом и рекой, с единственными воротами, которые в минуты опасности наглухо закрывались, башня была грозной преградой для осаждавших крепость. По сей день у боковых ворот можно видеть сохранившиеся щели для цепей подъемных механизмов.Название башня получила, как считают, от слова “кут”, что в разных толкованиях означает укрытие, угол, полуостров.

	Царская башня


	Небольшая башенка поставлена прямо на стену в 80-х годах XVII века между Спасской и Набатной башнями Кремля. Название башни связано с легендой, по которой она служила своеобразной сенью над царским троном, откуда государь всея Руси мог со стен Кремля наблюдать за событиями, происходившими на Красной площади. Однако, известно, что на башне размещались колокола кремлевской противопожарной службы - так называемого Спасского набата. 

Высота башни с флюгером - 16,7 м.
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