“Изобретение алфавитного письма

было тем великим шагом,

который привёл человечество

от варварства к цивилизации”

Владимиров Л.И.

Всеобщая история книги.

М. “Книга”,1984
День славянской письменности и культуры — это праздник христианского просвещения, праздник родного слова, родной книги, родной литературы, родной культуры. Обучаясь различным наукам на родном языке, мы, по выражению древнерусского летописца, пожинаем то, что было посеяно древнейшими просветителями Руси, воспринявшими письменность от первых учителей славянских народов — святых Кирилла и Мефодия.
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Празднование памяти святых братьев ещё в старые времена имело место у всех славянских народов, но затем, под влиянием исторических и политических обстоятельств, было утрачено. В начале XIX века, вместе с возрождением славянских народностей, обновилась и память славянских первоучителей. В 1863 году в России было принято постановление праздновать память святых Кирилла и Мефодия 11 мая (24 мая по новому стилю).
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Памятник Кириллу и Мефодию   Памятник Кириллу и Мефодию

в Москве.                            в Саратове.

Открыт 24.05.1992 г.                 Открыт 23.05.2009 г.
Впервые День славянской письменности начали отмечать в Болгарии в 1857г. В России – в 1863 г. К сожалению, долгое время он был незаслуженно забыт. С 1991 г. Указом Президента РФ празднику придан государственный статус.
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Памятник Кириллу и Мефодию. Болгарская национальная библиотека
Современное русское письмо через древнерусское восходит к кириллице, которая на протяжении тысячелетней истории собственно русского письма значительно переменилась.
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Одна из первых книг на кириллице, напечатанная Франциском Скориной, из Музея книги библиотеки.
Стал другим буквенный состав азбуки, изменилось звуковое сочетание некоторых букв, стало иным начертание букв, частично изменился порядок букв в алфавите. Таким образом, русское письмо имеет свою собственную историю. Её основные этапы:
- возникновение русского письма (конец Х века);
- введение книгопечатания (середина XVI века);
- реформы Петра I (начало XVIII века);
- академические реформы азбуки 1-й половины и середины XVIII века;
- реформа орфографии в первые годы советской власти.
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Кириллица
Изменение буквенного состава количественно выражается так: старославянская кириллица содержала 43 буквы, современный русский алфавит - 33 буквы. Русская азбука не только утратила некоторые буквы, но и приобрела новые. Новыми буквами являются, например, «Э», «Й». Основную часть выпавших букв составляют гласные. Причина их выпадения связана с тем, что они оказались лишними.
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Современный русский алфавит
Современные названия русских букв – «а», «бэ», «вэ» и т.д. последовательно стали употребляться сравнительно недавно, не более века назад. Они заменили собой старые названия – «аз», «буки», «веди», «глаголь» и т.д., пришедшие на Русь вместе со старославянской кириллицей и просуществовавшие почти тысячелетие.
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Многие из этих букв сохраняются в переносном значении в составе устойчивых сочетаний:
- начинать с азов – «с самого начала, с элементарного»;
- от аза до ижицы – «с начала до конца»;
- стоять фертом – «стоять подбоченясь» (так, что похоже на букву «Ф») и т.п.
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Само слово азбука того же происхождения: оно составлено из названий первых букв среднегреческого алфавита – «альфа» и «вита».
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Помним мы с детства знакомые звуки,

Вот это вот Аз, а это вот Буки,

Кириллу с Мефодием слава и честь,

За то, что славянская письменность есть!

И ценит весь мир нашу культуру,

Читает взахлёб нашу литературу,

Пусть годы проходят, проходят века,

Культура славянская будет всегда!

Братья славяне, с праздником вас,

Храните, цените, культурный запас!
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