ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА
Эпиграф: «Я, ты, она, она
Вместе – дружная страна»
ПРИПЕВ ПЕСНИ «РОДИНА»
Чтец 1
Вижу чудное приволье,
Вижу нивы и поля –
Это русское раздолье,
Это русская земля.
Вижу горы и долины,
Вижу степи и луга –
Это русская сторонка,
Это Родина моя!
Чтец 2
Медленно история листается,
Летописный тяжелеет слог,
Все стареет,
Родина не старится,
Не пускает старость на порог.
Мы прошли столетия с Россиею
От сохи до звездного крыла.
А взгляни –
Все небо то же синее
И над Волгой та же тень орла.

Чтец 3
И еще немало будет пройдено,
Коль зовут в грядущее пути.
Но светлей и чище чувства Родины
Людям никогда не обрести.
С этим чувством человек рождается, 
С ним живет и умирает с ним,
Все пройдет,
А Родина – останется,
Если мы то чувство сохраним!

УЧИТЕЛЬ. 16 декабря 2004 года Госдума РФ приняла одновременно в трех чтениях поправки в федеральный закон «О днях воинской славы». Одной из правок было введение нового праздника - Дня народного единства. 4 ноября мы будем отмечать День народного единства. Он установлен в память о событиях 4 ноября 1612г., когда народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского освободило Москву от польско-литовских интервентов, что положило начало выходу страны из кризиса Смутного времени.
После смерти царя Иван Грозного Рюриковича московский трон зашатался. Три сына было у царя. Старший умер, средней хилый да слабый процарствовал недолго. Что случилось с младшим, Дмитрием, - неизвестно. То ли из-за болезни умер, то ли из-за несчастного случая. А в народе слух ходил: конечно убили, а убил тот, кто стал царем вместо Дмитрия: Годунов Борис Федорович.
Борис Годунов много хорошего для страны сделал, еще больше задумал, но не успел навести порядок в стране – умер.
Неожиданно появился беглый монах Григорий Отрепьев и назвал себя царевичем Дмитрием, чудесным образом спавшимся. Этот самозванец остался в истории Лжедмитрием I - государем оказался неплохим, поэтому и его убили.
На сей раз, трон занял второй Лжедмитрий, затем польский королевич Владислав и тут наступил конец терпению народа.

1 ученик. 
Опять горит, пылает, стонет Русь
Теперь под игом польских банд.
Все обгорело, вся Москва до каменной стены-
Дома, деревья и трава обуглены, черны.

Ученик (Минин). Волжане! Православный люд! Повсюду русских ляхи бьют!
Ужели враг непобедим? Ужели землю отдадим?

Ученик (Пожарский). Нет! За собой народ ведя, пойдем мы жизни не щадя!

УЧИТЕЛЬ. Рязанец Прокопий Ляпунов собрал ополчение и двинулся на Москву. Большую поддержку оказал патриарх Гермоген, который призвал русский народ выступить против захватчиков. Также большой вклад внес купец Кузьма Минин. Он первым отдал на ополчение все свое богатство. И собрали жители Нижнего Новгорода большое войско. Во главе его стал князь Дмитрий Пожарский. Двинулось ополчение к Москве и в пути росло не по дням, а по часам.
Вся Русская земля встала против захватчиков и предателей. Начались бои за Москву. Князь Пожарский оказался талантливым полководцем. А Кузьма Минин, не жалея жизни, сражался под стенами столицы, как простой ратник. И вот настал славный день: вражеское войско сдалось. Когда настали мирные времена, новый царь, уже из новой династии Романовых, щедро наградил Минина и Пожарского. Но лучшей наградой стала память народная. Недаром в Москве – в самом сердце России на Красной площади стоит памятник Минину и Пожарскому, с надписью на постаменте «Гражданину Минину и князю Пожарскому благодарная Россия. 1818 год».

Чтец 4
Ушли в историю года, 
Цари менялись и народы, 
Но время смутное, невзгоды 
Русь не забудет никогда!
          Чтец 5
Победой вписана строка, 
И славит стих былых героев, 
Поверг народ врагов-изгоев, 
Обрел свободу на века!

Чтец 6
И поднималась Русь с колен
 В руках с иконой перед битвой, 
Благословенная молитвой 
Под звон грядущих перемен.

Чтец 7
Деревни, села, города 
С поклоном русскому народу 
Сегодня празднуют свободу 
И День единства навсегда!

УЧИТЕЛЬ. Родина и единство…Русь много раз подвергалась испытаниям, не раз переживала времена хаоса, вражды. Когда страна слабела, на неё набрасывались соседи, спеша урвать кусок побольше да пожирнее. Внутренние и внешние бури потрясали страну до самого основания. Но страна снова и снова вставала из пепла. После каждой трагедии она становилась лишь сильнее на зависть врагам.
Ребята, 4 ноября вся православная Русь отмечает один из главных и любимых праздников: День памяти Казанской иконы Божией Матери.

РАССКАЗ ОТЦА АЛЕКСАНДРА ОБ ИСТОРИИ ОБРЕТЕНИЯ КАЗАНСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

По своему типу она относится к иконам Одигитрия - Путеводительница, и действительно, многим нашим соотечественникам она не раз указывала верный путь. Перед Полтавской битвой Петр Великий со своим воинством молился перед иконой Казанской Божией Матери. В 1812 году Казанский образ Божией Матери осенял русских солдат, отразивших французское нашествие. В грозные дни осени 1812 года перед Казанской иконой отслужили молебен о спасении Отечества, на котором присутствовал М. И. Кутузов. 
Казанская икона Божией Матери пользуется на Руси особым почитанием. Обычно именно этой иконой благословляют молодых к венцу, именно ее вешают у детских кроваток, чтобы кроткий лик Богородицы с любовью смотрел на маленьких христиан.
В 20-х годах XVII века на средства князя Дмитрия Михайловича Пожарского в благодарность за помощь и заступничество в борьбе с польско-литовскими захватчиками был построен Казанский собор, освященный в честь Казанской иконы Божией Матери.


Чтец 8
Дети раз отца спросили:
- Все ли русские в России?

            Чтец 9
- Как сказать вам, малыши?
Вот соседи – чуваши,
Кум – еврей наполовину,
Дядя – славный армянин,
Прадед крёстной тёти Нины
Настоящий был грузин.
Все мы разные, так что же?
Все мы – Люди, мы – похожи.
Будем жить в единстве дружном,
Кровь друг друга пить не нужно.

  Чтец 10
Вместе жить, работать, строить, 
Сеять хлеб, растить детей, 
Созидать, любить и спорить,
 Охранять покой людей.

                Чтец 11
Предков чтить, дела их помнить, 
Войн, конфликтов избегать, 
Чтобы счастьем жизнь наполнить, 
Чтоб под мирным небом спать!

УЧИТЕЛЬ. Ополчение Минина и Пожарского уникально тем, что это единственный пример в русской истории, когда судьбу страны и государства решил сам народ, без участия власти как таковой. Народ скидывался на вооружение последними грошами и шел освобождать землю и наводить порядок в столице. Воевать шли не за царя – его не было. Династия Рюриковичей прервалась, Романовы – еще не вошли на престол…
 Наши пра-пра-пра-пра-много раз прадеды шли воевать за землю, и они победили. Тогда объединились все сословия, все национальности, деревни, города и метрополии. Этот день по праву называют Днем народного единства. Другого такого дня в русской истории не было.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ОТЦА УЧЕНИКА 6 КЛАССА С ПЕСНЕЙ «ДАЛЬ ВЕЛИКАЯ»
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