Памятка для родителей «Как играть с детьми в народные игры»

Народные игры имеют многовековую историю, они сохранились и дошли до наших дней из глубокой старины, передавались из поколения в по​коление, вбирая в себя лучшие национальные традиции. Собирались мальчишки и девчонки вечером на деревенской улице или за околицей, водили хороводы, пели песни, без устали бегали, играя в горелки, салочки, состязались в ловкости, играя в лапту. Зимой развлечения носили иной характер: устраивались катания с гор, игры в снежки; на лошадях катались по деревням с песнями и плясками. Для всех народных игр характерна любовь человека к веселью, удаль​ству.
Многие народные игры и их варианты доступны детям дошколь​ного возраста. Народные игры для детей ценны в педагогическом отношении, они оказывают большое влияние на воспитание ума, характера, воли, развивают нравственные чувства, физически укрепляют ребёнка, создают определённый духовный настрой, интерес к народному творчеству. Они достаточно разнооб​разны по своему содержанию, тематике и организации.

Играйте с детьми в народные подвижные игры!

Если ребенок не знает чем заняться, он идет к взрослому. Взрослый сердится: «Не мешай, займись чем-нибудь». Знакомая ситуация, не правда ли? Но можно все решить без ущерба для интересов детей и родителей, нужно с ребенком поиграть.

В этих играх особенно важна эмоциональная вовлечённость взрослого. Старайтесь не просто демонстрировать нужные действия и слова, но по возможности ярко выражать свой интерес к игре, соблюдайте правила игры.

Игры для детей младшего школьного возраста: 

Народная игра : «БЫЧОК ПЁСТРЕНЬКИЙ» «Бычок» встаёт в центр, участники игры идут по кругу под песенку:
Бычок пёстренький, долгохвостенький, рожки востренькие,
Мы тебя поили, мы тебя кормили, на лужок водили.
Ты нас не бодай, с нами поиграй, скорее догоняй!
«Бычок» им отвечает: «Му! Догоню!» - и бежит за играющими. Тот, кого осалили становится «бычком».
Народная игра : «У ДЕДУШКИ ТРИФОНА» Дедушка Трифон стоит в центре круга. Хоровод идёт по кругу и все поют:
У дедушки Трифона семеро детей.
Семеро детей, семь сыновей.
Дедушка Трифон показывает, какие огромные глаза у его сыновей, и поёт: «С такими глазами» (Бровями, носами, ушами, губами, плечами, руками, ногами) Все останавливаются, повторяют его движения. Затем продолжают движение по кругу и поют:
Они не пили, не ели, всё на дедушку глядели
И все делали вот так! И все делали вот так!
Дедушка Трифон выдумывает разные движения и показывает(то руками в бока упрётся и подпрыгнет, то потянет себя за нос, то подпрыгнет на одной ноге, то поднимет волосы…) Играющие должны проворно и быстро повторить все движения и разом остановиться. При каждом движении говорят: «И всё делали вот так! И всё делали вот так!»
Кто ошибётся – встаёт рядом с дедушкой Трифоном и повторяет его действия.
Народная игра : «В УГЛЫ» Четверо участников игры стоят по углам, один в центре. Под музыку все перебегают из угла в угол, а центральный занимает любой угол, прозевавший свой угол встаёт в середину.
Народная игра – это наше детство, забавы старшего поколения – наших бабушек и дедушек, практическое размышление ребёнка об окружающей действительности. А ещё это увлекательный и бесконечный мир нашего прошлого. Давайте вместе поможем нашим детям познакомиться с этим чудесным миром!


Народная игра : «В ЗАЙЧИКОВ». (мордовская игра).
Из числа играющих выбирается собака, а остальные-зайчики. Зайцы бегают, собака их ловит. Зайцы если приседают, то их ловить нельзя.
Пойманные зайцы помогают собаке ловить игроков. Игра заканчивается, когда все зайцы будут пойманы.
Правила игры: Если заяц присел, его ловить нельзя. Заяц считается пойманным, если собака дотронулась до него рукой.

Народная игра: «У МЕДВЕДЯ ВО БОРУ»
Из всех участников игры выбирают одного водящего, которого назначают «медведем». На площадке для игры очерчивают два круга. Первый круг – это берлога «медведя», второй – это дом, для всех остальных участников игры. Начинается игра, и дети выходят из дома со словами:


У медведя во бору
Грибы, ягоды беру.
А медведь не спит,
И на нас рычит.

После того, как дети произносят эти слова, «медведь» выбегает из берлоги и старается поймать кого-либо из деток. Если кто-то не успевает убежать в дом и «медведь» ловит его, то уже сам становится «медведем».

Народная игра: «ГУСИ-ГУСИ»
В начале игры выбирают Волка и Хозяина, остальные участ​ники — Гуси-лебеди. На одной стороне площадки чертят «дом», где живут Хозяин и Гуси, на другой — живет Волк. Хозяин выпус​кает Гусей погулять, «травки пощипать». Гуси уходят от «дома» довольно далеко. Через некоторое время Хозяин и Гуси перекли​каются:

· Гуси-гуси!

· Га-га-га.

· Есть хотите?

· Да, да, да.

· Гуси-лебеди! Домой!

· Серый волк под горой!

· Что он там делает?

· Рябчиков щиплет.

· Ну, бегите же домой!

· Серый волк за горой
Не пускает нас домой!


Гуси бегут в «дом», Волк пытается их поймать. Пойманные Гуси выходят из игры. Игра кончается, когда ПОЧТИ все Гуси пойманы. Последний оставшийся Гусь, самый ловкий и быстрый, стано​вится Волком.

Правила игры. Гуси должны «летать» по всей площадке. Волк может ловить их только после слов: «Ну, бегите же домой!»
Народная игра: «ЖМУРКИ С КОЛОКОЛЬЧИКОМ».

Ход игры. По жребию (считалкой) выбирают «жмурку» и игрока, которого он будет искать. «Жмурке» завязываюи глаза, а другому ребенку дают колокольчик. Участники игры встают в круг. «Жмурка» должен поймать водящего с колокольчиком. Затем выбирается новая пара игроков. «Жмурок»  может быть несколько. Стоящие в кругу дети предостерегают «жмурок» от встреч друг с другом словами: «Огонь! Огонь!»
Народная игра: «ВЫШИБАЛЫ»
Перед началом игры по жребию определяют двух «вышибал». Они становятся на противоположных кон​цах площадки. Остальные дети выстраиваются в ряд на середине площадки, лицом к «вышибале», у которо​го мяч. «Вышибала» с размаху бросает мяч, пытаясь задеть любого из игроков на середине поля. Если ему это удалось, то такой игрок считается выбывшим из игры: он должен отойти за границы площадки. Мяч, проскочивший мимо игроков, должен поймать другой «вышибала»: теперь его очередь бросать.

Русская народная игра: «ЗАРЯ».
Дети встают в круг, руки держат за спиной, а один из играющих - заря - ходит сзади с лентой и говорит:
Заря-зарница,
Красная девица,
По полю ходила,
Ключи обронила,
Ключи золотые,
Ленты голубые,
Кольца обвитые -
За водой пошла!

С последними словами водящий осторожно кладет ленту на плечо одному из играющих, который, заметив это, быстро берет ленту, и они оба бегут в разные стороны по кругу. Тот, кто останется без места, становится зарей. Игра повторяется.

Правила игры. Бегущие не должны пересекать круг. Играющие не поворачиваются, пока водящий выбирает, кому положить на плечо платок.
Родители - первые участники игр своих детей. И чем активнее общение матери или отца с ребенком, тем быстрее он развивается.

Родители не только организуют игры, но и сами включаются в детские забавы. Такое участие взрослых приносит двойную пользу: доставляет детям много радости и удовольствия, а папам и мамам дает возможность лучше узнать своего ребенка, стать его другом.
