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«В важные эпохи жизни иногда в самом обыкновенном человеке разгорается искра геройства...» (М. Ю. Лермонтов)


Геройство- это отважный поступок, проявление храбрости,  самоотверженности, стойкости. Нельзя стать героем  на словах, чтобы доказать свой героизм, нужно действовать, проявить себя в деле. Я считаю, что каждый человек может стать героем. Героизм может проявляться в мелочах. Помочь бабушке перейти дорогу, снять котенка с дерева-это уже геройство. Для меня, настоящие герои- это люди, которые служили Родине. 

  Годы Великой Отечественной войны  надолго остались в памяти. Люди отважно шли воевать, не боясь отдать жизнь за Родину.  В произведении «Повесть о настоящем человеке» Борис Полевой показал настоящий героический поступок. Летчик Алексей Мересьев был отважным человеком с сильным духом. Когда Мересьев получил обморожение, ему ампутировали ноги, но отважный лётчик  продолжал служить родине. Я считаю этот поступок настоящим героизмом, обыкновенный человек показал свой стойкий характер и любовь к родине в трудные для неё времена.

  Человек, который предан своей родине - герой. Михаил Александрович Шолохов показал верность человека родине в рассказе «Судьба человека».  Герой рассказа, Андрей Соколов, работал шофером в военное время, пока враги не подорвали его грузовик. Немцы заметили его сразу, но убивать не стали. Оказавшись в плену, они предложили  еду солдату. Соколов очень хотел есть, но не стал ничего брать с их стола. Немцы увидели стойкость солдата и  верность своей родине и дали ему буханку хлеба, которую Андрей Соколов разделил с товарищами. Герой рассказа  даже в сложных обстоятельствах не предал свои принципы и остался предан родине.  «Искра геройства», смелость покорили меня в этом обыкновенном человеке. 


В.И.Лебедев-Кумач написал прекрасную песню «Священная война», в которой  заложен великий смысл, затронута тема геройства, памяти, войны...  Автор называет фашистскую силу темной силой, так как она нагнетает страх и боязнь. Солдаты были настоящими героями, они уходили на войну защищать свою родину. Своими строками поэт хотел показать, что нужно помнить годы войны, чтобы не допускать новых ошибок.

 
 Я считаю, что геройство живет в каждом из нас, просто нужно уметь проявить себя в героических поступках.

