
Черных Анна, 10а

Сочинение.

Есть женщины в русских селеньях.
Дерево славится плодами, человек делами.
Человек живет век, а его дела — два.
Русская пословица
   
Русская Православная Церковь чтит множество святых, которые прожили долгую, праведную жизнь с Богом в сердце, совершали подвиги. Творимое ими в течение жизни добро отзывается в людских сердцах и меняет жизнь людей на земле к лучшему.
     
 И Тамбовский край славится святыми и обыкновенными простыми людьми, не причисленными Церковью к лику святых, но их жизнь поистине можно назвать святым подвигом во имя православной веры, добра, милосердия, любви к детям, ближнему, Родине.
  
 О такой не святой святой я хочу рассказать. Анне Никифоровне Башкатовой 92 года, а живет она в селе Вольная Вершина Уваровского района. 
Её жизнь заставляет задуматься о том, что является высшим подвигом для каждого человека.
  
Анна Никифоровна прожила  напряженную жизнь, до краев наполненную богоугодными деяниями. Её жизнь — пример высокой духовной нравственности, пример жизни по совести, пример жизни, наполненной думами и заботами о других.

    
Будучи  глубоко  верующим  человеком,  она  и своих  девятерых  детей воспитала в православной вере, в любви к ближнему. Анна Никифоровна удостоена орденом «Материнская слава» I степени. Сейчас у неё семнадцать внуков и двадцать четыре правнука. 
      
Невольно задумываешься — как же ей, такой хрупкой женщине, без мужа, который очень рано умер, удалось воспитать достойных, добродетельных, милосердных детей? И когда спрашивают об этом Анну Никифоровну, она скромно отвечает: «Учила детей примером своей жизни, каждодневным трудом, любовью, состраданием к ближнему, уважением к православным ценностям и стремилась привить им понимание семьи, как самого дорогого в жизни. Я сама училась у своих предков вере, мудрости, терпению».
      
 Я  согласна с Анной Никифоровной, что для воспитания в детях лучших качеств необходим пример родителей. 

Известно, что князь Владимир Мономах оставил нравственный завет своим детям — «Поучение», призывая их иметь страх Божий в сердце и творить добро, не лениться, помогать ближним, уважать старших и усердно накапливать знания. Вот и живет русская женщина Анна Никифоровна по этому завету, который ей передали её родители, а она передает его своим детям и подрастающему поколению села.
   
Сейчас её дети разъехались по разным городам России, но они часто приезжают к ней в гости, в её милый, уютный, наполненный Божьим светом дом, в котором до сих пор сохранились выбеленная русская печь и святая святых — иконостас. Сколько счастья у детей, когда её теплые, нежные и добрые руки ласкают их, а они, прильнув к ней, трепетно целуют её, самую близкую и родную.
      
Я стараюсь понять: как, откуда эта простая женщина брала силы в трудные послевоенные годы, чтобы все успеть: и работать, и воспитывать детей, и помогать ближним. 
         
Думаю, ответ — в великом терпении,  мольбе и святой православной вере.
В доме Анны Никифоровны — мир и покой. Не потому ли и батюшки, приезжающие в село, останавливаются у неё, в их числе отец Владимир с семьей.
     
Сельчане обращаются к ней по любому вопросу, и Анна Никифоровна всегда помогает. Многим жителям села, оступившимся в жизни, она вернула человеческое достоинство, призвала к новой, светлой жизни. Анна Никифоровна исходила из принципа, о котором говорил Иоанн Кронштадский:
  
 «Нужно любить всякого человека. И в грехе его, и позоре его. Не нужно смешивать человека, этот образ Божий, со злом, которое в нём».
   
 В семьях, которые она посещала, воцарялись спокойствие и счастье. Своими мудрыми и тихими словами Анна Никифоровна примиряла родителей и детей, жену и мужа. 
    
Эта удивительная женщина излучала свет везде, где бывала. Она бескорыстно помогала всем, у кого случалось горе, исцеляя людей живой силой своего слова. Все, кто с ней общался, уходили от неё, будто обретя крылья.
Анна Никифоровна много читает книг о житии святых, совершает паломнические поездки по святым местам. А потом рассказывает учащимся школы, куда её очень часто приглашают, о жизни Иисуса Христа, Пресвятой  Богородицы. 
    
 Её речь отличается простотой и в то же время яркостью, эмоциональностью. В каждом слове чувствуется духовная сила и жизненная правда. Она проповедует школьникам о том, что «без Христа нет жизни, нет благоденствия, нет мира». И её слова слышат и принимают сердцем. 
          
У Анны Никифоровны много дисков с проповедями святых. Она слушает их вместе с молодежью села, которые очень часто приходят к ней домой просто поговорить, получить мудрый совет.
       
Одно из главных деяний Анны Никифоровны и её детей, внуков — большое пожертвование на восстановление Покровского храма в селе. Она понимает, это нужно  для духовно-нравственного развития и воспитания подрастающего поколения, для сохранения духовных ценностей. Ведь в церкви народ русский вдохновляется, поучается, скорбит и радуется, вспоминает великие события своего прошедшего и утверждается в надежде на будущее.
    
22 апреля 2014 года Епископ Уваровский и Кирсановский Игнатий совершили освещение закладного камня в основании Покровского храма рядом с местом сгоревшего в 2013 году.
  
17 сентября 2015 года был освещён и установлен купол с крестом. В настоящее время продолжаются работы по строительству нового храма.
    
Анна Никифоровна очень хочет дожить до его открытия. С раннего детства женщина сохранила в своей душе таинственную и возвышенную атмосферу храма.
 
 Несмотря на свой преклонный возраст, она продолжает заниматься благотворительностью: помогает больным детям, беженцам, никогда не пройдет мимо убогого и просящего. Обязательно остановится, поговорит, спросит,  какую помощь надо оказать. Её милосердие, сострадание и любовь не имеют границ. При этом она испытывает душевное удовлетворение. Ведь человек тогда и счастлив, когда дарит счастье другим. 
Возможно, именно поэтому жизненный путь Анны Никифоровны, полный чистоты душевной и любви, добродетельных деяний, мудрости и глубокой православной веры, остается для множества людей Тамбовщины ярким духовным подвигом.
                                                                Да святится имя твоё, Анна Никифоровна!         
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