КАК СТУДЕНТУ СДЕЛАТЬ ХОРОШИЙ ДОКЛАД НА КОНФЕРЕНЦИИ
[bookmark: _GoBack]
Начни с приветствия. Поздоровайся со слушателями. Представься сам, назови своего научного руководителя (это хороший тон, будет приятно). Озвучь тему исследования. На приветствие отведи в плане не более 30 секунд.
Затем идет введение. Здесь расскажи о том, в чем актуальность твоей работы. Скажи, почему ты взялся за эту тему. Чем она интересна? А чем полезна? Может, найдется какой-то занимательный факт. На введение можно потратить около двух минут.
Затем переходи к теоретической части. Дай понять слушателям, что владеешь теорией — тебя будут слушать с бо́льшим уважением. Только не увлекайся, иначе всех утомишь. Теоретическая часть — не более полутора минут.
Наконец, самая важная (по крайней мере, самая интересная) часть доклада — практическая часть. Лучше всего это сделать по пунктам: первое, второе, третье. 
Расскажи, как были получены результаты. Что для этого сделано? Покажи результаты максимально наглядно.Это твоя работа, твои результаты — представь их так, чтобы всем стало понятно, что же именно ты сделал! Ты должен уложиться в пять минут.
Закончи доклад обсуждением выводов и перспектив. Скажи волшебное слово «Итак...» — и очень кратко, парой предложений сформулируй итоги работы. Скажи, удалось ли сделать все, что планировал. Может, ты ожидал одного результата, а получил другой. Закончена твоя работа или нет? Есть ли планы продолжать исследования? В каком направлении? Какие перспективы у тебя есть? Тебе должно хватить одной минуты.
Не забудь поблагодарить слушателей за внимание. Если доклад был интересный, то жди вопросов!



