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Егор – это производное имя от созвучного «Георгия». Буквально «Георгий» - «пахарь, возделывающий землю». Зевс-громовержец иногда тоже именовался Георгием потому, что имел несколько имен.

Егор – имя больше простонародное. В уменьшительном варианте звучит как «Егорка, Егорушка». В русских сказках Егорка – веселый, находчивый и смекалистый парень. Ему везет, и он никогда не унывает.

Егор - черты характера

Егор привык все делать самостоятельно. Мужчина с этим довольно редким именем относится к числу счастливчиков. Ему часто улыбается удача, поэтому не удивительно, что среди Егоров часто встречаются любители различного рода игр. Выигрыш (моральный, экономический, политический, любовный) - то, ради чего Егор готов на свершения. Им движет азарт. Он, осознавая всю сложность ситуации, готов рисковать, идти ва-банк и выигрывать.

Неудачи Егора не остановят. Он, скорее всего, откажется от идеи, которую в случае поражения с легкостью признает ошибочной, но тут же выберет себе другое развлечение и увлечение. Им руководит азарт, поэтому холодный ум и трезвый расчет – не его конек.

Но будучи по природе тружеником, он прекрасно может сочетать удачу и самостоятельное продвижение к ней. Его не устроит тепленькое местечко в должности какого-нибудь посредственного клерка. Он способен сделать карьеру в случае, если сумеет договориться с судьбой о разумной пропорции между «халявой» и трудоспособностью.

Иметь Егора в друзьях – не самый лучший вариант. Этот человек сможет увлечь за собой в довольно рискованное предприятие. Но если у вас нет того везения, которое присуще Егору, лучше не становиться участником его авантюр. Он-то выберется сухим из воды, как обычно, а вот его соратникам (или подельникам) может понадобиться серьезный период реабилитации.

Егор - совместимость имен

В отношениях с женщинами Егор – такой же авантюрист. Он ради спортивного интереса готов приударить за особой королевских кровей. Не факт, что примут, но и не факт, что выгонят вон. Пятьдесят на пятьдесят – вечная пропорция, которая вполне устраивает своего обладателя.

Егор не будет стремится к быстрому оформлению своих отношений. Он сначала взвесит возможные риски. Для него в женщине важна самостоятельность и трудолюбие. Лучшим союзом будет брак Егора с Марией, Натальей, Светланой, Ольгой, Еленой. А вот необычных женских имен лучше остерегаться, потому что Егора, скорее, необходимо тормозить, нежели поддакивать его новым авантюрам. Не будет успешным брак с Кристиной, Вероникой, Эльвирой, Алевтиной.


     Я живу в городе Собинке. Собинка-город с интересной историей. В старину здесь была глухомань .На десятки верст отсюда, в сторону Мещёры, простирались торфяные болота и густые леса: вековые дубы, вросшие в землю крепкими корневищами, стройные сосны, кудрявые березы. Они тянулись вдоль всего правобережья полноводной Клязьмы. 
Эти места называли Собинова пустошь. Все эти богатства принадлежали статскому советнику камергера графу Александру Николаевичу Зубову.  Не более сто лет тому назад в четырёх верстах от этой пустоши протянулось железнодорожное полотно. Железнодорожная дорога шла параллельно со знаменитой Владимировкой и связала столицу России с Владимиром и Нижним Новгородом. Ее появление открывало широкие перспективы для разного рода предприимчивых дельцов, позволяло им на широкую ногу вести торговлю, развивать промышленное производство. В ту далекую пору появились в нехоженых местах братья Лосевы, которые купили земельный участок и построили текстильную фабрику. Одновременно с фабрикой было начато строительство жилья для рабочих. Это несколько деревянных неуютных зданий. Так начал зарождаться рабочий поселок.
Позже вокруг фабрики начали появляться новые постройки – в 1860-1865годах были сооружены здания казарменного типа с маленькими комнатушками, баня, каменка от фабрики до станции Ундол, наплавной мост через реку Клязьму, каменные складские помещения, небольшая больница на двадцать душ, школа на три класса.

Важным событием для жителей поселка было открытие храма Воскресения Христова. После этого местечко «Собинова пустошь» стало называться Собинка.

18 сентября 1939 года указом Президента Верховного Совета РСФСР Собинке присваивается статус города.


     






