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                   Сочинение по русскому языку  ученицы 9 класса на тему: 

«Что означает для меня слово честь?»


Что означает для меня слово честь? Честь - незапятнанная репутация, доброе имя, достоинство, долг и честность. Я думаю, что каждый человек должен беречь свою честь, отвечать за  слова и действия. Родители  достойно  воспитывают детей, чтобы в будущем иметь честь гордиться ими. Каждый работник добросовестно относится к своему делу.  Солдат честно служит своей Родине. Влюблённые люди верны друг другу. Честь-это важное качесто человека.

  
В наше время редко встретишь честных  людей, но они еще  есть. Однажды мой дядя потерял свой  бумажник, в нем  было много важных документов. Мы уже  думали, что не найдем этот  кошелек. Через пару дней к нам домой пришел незнакомый человек и вернул его, мы были  очень рады этому событию, в знак благодарности мама предложила незнакомцу некоторую сумму денег, но мужчина отказался принимать их. Я горжусь тем, что  в нашем городе есть такие  честные и благородные люди.

  
В романе «Евгений Онегин», который написал А.С.Пушкин, Татьяна Ларина была верной своему мужу. Когда Евгений Онегин признался ей в любви, она его отвергла. Татьяна сберегла свою честь и осталась верной женой. Я считаю, что Татьяна Ларина является примером для нашего поколения, ее поступок показывает честь и достоинство. 

  
 Прочитав роман А.С. Пушкина "Капитанская дочка", я поняла, что одной из тем этого произведения является тема чести. В романе противопоставлены два героя : Гринев и Швабрин – и их представления о чести. Два офицера русской армии ведут себя совершенно по-разному: первый следует законам офицерской чести и хранит верность воинской присяге, второй с легкостью становится предателем. Гринев и Швабрин — носители двух принципиально различных мировоззрений.

 
 Главное, что я поняла: слово «честь» родственно слову «честность». Нужно быть честным с собой и людьми, быть, а не казаться достойным человеком, и тогда тебе не грозит ни осуждение, ни самоедство.
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