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Учителю МБОУ СОШ №1 город Покров Владимирской области 
Н.В. Печенкиной 



Уважаемая Нина Владимировна,
Благодарим Вас за прекрасное выступление, которое Вы сделали на семинаре «Профилактика ожирения  у детей», 21-22 ноября 2016 г. в г. Владимир. Семинар проводился при поддержке программы «Альфа-Эндо» Фонда КАФ для педиатров Владимирской области. Основная цель  семинара – улучшить у медработников навыки консультирования родителей детей о здоровом питании и физической активности, оценки физического развития и питания детей в соответствии с современными требованиями. 
Ваше выступление о проекте «Будь здоров!»  очень понравилось В.А. Петерковой – главному детскому эндокринологу Минздрава России, директору Института детской эндокринологии Эндокринологического научного центра, Академику РАН, а также всем участникам совещания.
Вы достигли замечательных успехов, развивая у детей навыки здорового питания 
и способствуя увеличению физической активности. Сотрудники Фонда КАФ, координирующие проект «Будь здоров!», всегда с большим уважением отмечали передовой опыт Вашей школы и Ваш личный вклад в улучшение здоровья детей.
Мы надеемся, что у  Вас будет возможность и дальше знакомить педагогическую и медицинскую общественность с Вашим ценным опытом.
 
С уважением,
  
[bookmark: _MailAutoSig]А.В.Карпушкина 
Руководитель программ, д.м.н.
Фонд поддержки и развития филантропии «КАФ»

28 ноября 2016 г.
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