Мой прадед.
Филатова Валерия, 6в
 
Тамбовский край – наш общий дом, которому исполняется в этом году 75 лет! Где ещё найдешь места такие! А какие люди здесь живут! Члены моей семьи – тамбовчане, которые стали маленькой частицей родного края, его истории! Получается, что историю делают люди!
   
Я хотела бы рассказать об одном из участников Великой Отечественной войны, о моём прадедушке по маминой линии – Мордовине Иване Павловиче. 

   
Он родился в 1908 году в селе Незнановка Тамбовского района Тамбовской области в многодетной семье, состоящей из восьми детей.

   
До войны он работал председателем колхоза имени Калинина. Когда началась война, его призвали защищать Родину в марте 1942 года. У прадеда остались дома беременная жена и три маленьких сына.

   
Иван Павлович писал письма прабабушке, в которых рассказывал  о том, как он воюет. Эти письма представляли собой тетрадочный лист, на котором написан текст, сложенный в виде треугольника.

    «Треугольники – птицы,

    Оригами войны

    Горьких судеб страницы

    И страшны и нежны….»

 
А это письмо он написал перед битвой под Сталинградом: «Здравствуйте, моя дорогая, моя любимая семья. Я по вам очень сильно скучаю.  Как вы не болеете? Я жив, здоров, последнее письмо меня успокоило, что у вас все хорошо. Сегодня в ночь поведут под Сталинград, там идут тяжелые бои с большими потерями. Прошу только, обо мне не расстраиваться, что я вам так написал. Писать больше нечего. Передай всем родным по горячему поцелую. До свидания, любимая Сашенька! Твой муж Иван».
  
 Больше писем семья не получила. Через несколько месяцев в дом пришла беда, моя прабабушка получила похоронку. Какое горе было для родных…

   
Александра Федоровна не выходила больше замуж, всю жизнь ждала его. Сама вырастила детей, а в годы войны вместе с другими женщинами работала в колхозе. Она рассказала, как жалея лошадей, люди выпрягали их из телег, а женщины впрягались в телеги  и тянули, пока хватало сил.
     
Прошло много лет со дня войны, когда прабабушке принесли «Книгу памяти, погибших в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.», в которой был перечень погибших солдат с местами их захоронения, а на странице 407 было написано, что Мордовин Иван Павлович рядовой, пропал без вести в феврале 1943 года.
    
Мой прадед не имел правительственных наград, он просто не успел их заслужить, он погиб как воин.   Как миллионы таких же, как и он, которые недоедали, недосыпали, мерзли, но верили в победу, и фашистские танки забуксировали на баррикаде из двадцати миллионов тел. Сколько разрушенных городов и поселков, сколько  детей осталось сиротами. По каждой семье кованым сапогом прошла война и оставила кровавые раны. Много горя принесла война и моей семье. Я даже не знаю, где могила моего прадеда. Но для меня он самый главный герой, для меня он солдат, солдат с большой буквы. В нашей семье помнят и чтят своего прадеда, гордятся им. Я тоже горжусь тем, что у меня такой прадед. 
   
Мои родные дяди Виктор и Аркадий решили посвятить свою жизнь армии. Они закончили в Тамбове военное училище, а потом служили в Германии, Чехословакии, Белоруссии.

   
 Вообще, у нас в роду, очень много родственников, которые стали военными.  Я тоже мечтаю о профессии военного врача и постараюсь быть достойной моего героически погибшего прадедушки.
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