Выступление «Моё педагогическое кредо по сохранению и развитию народного ремесла «лоскутное шитьё»
Полякова Светлана Сергеевна

учитель трудового обучения 

ГБОУ АО «СКОШ №5» г. Новодвинска
Слайд 1 Доброе утро всем! И всем прекрасного дня!

Слайд 2 Меня зовут Светлана Сергеевна Полякова. Я работаю учителем трудового обучения  в специальной коррекционной общеобразовательной школе №5 г. Новодвинска. И обучаю своих учеников ремеслу  - лоскутное шитьё. 
Перед нами лоскуток.

Он очень прост, он одинок.

Но если подобрать к нему, с любовью и стараньем,

Ещё один иной совсем невзрачный лоскуток

И приложить немножечко терпенья

Получится прекрасное творенье! 
Слайд 3 Вот так же, как и я, мои ученики творят в школьной швейной мастерской, выполняя различные изделия: панно, прихватки, грелки на чайник, диванные подушки, игрушки и много других изделий, которые несут в себе доброту, красоту и пользу.
Но детки в нашей школе особенные - ученики с интеллектуальным нарушением в развитии. Поэтому к каждому ребёнку необходимо найти свой индивидуальный подход.
Слайд 4  Притча….«Жил мудрец, который знал все. Один человек захотел доказать, что мудрец может ошибиться. Зажав в ладонях бабочку, он спросил: «Скажи, мудрец, какая бабочка у меня в руках: мертвая или живая?» А сам думает: «Скажет живая – я сожму кулак, и она умрет, скажет мертвая – выпущу». Мудрец, подумав, ответил: «Все в твоих руках».

В моих руках возможность создать такую атмосферу, в которой дети будут чувствовать себя комфортно и уверенно, смогут шить из лоскутков полезные в быту вещи. И главное в моей работе  - это быть нужным и любимым для детей педагогом, вселяющим в них радость, заботу, спокойствие и уверенность. 

А ещё очень важно в моей работе, по какой дороге я поведу детей…
Музыкальный файл  - песня «Дорогою добра» (1 куплет с припевом)
В нашей школе дети очень часто поют эту песню на различных внеклассных мероприятиях, звучит она часто и на моих занятиях.
Прекрасный мир добра и детства,

Дорога в жизнь для поколений. 

Богаты методы и средства 

Для начинаний и свершений. 

И я прошла эту дорогу, 

Но сам пройти не каждый может. 

Моё призвание педагога 

Надеюсь, путникам  поможет.

Ведь Сухомлинский в завещании

Сказал – отдайте сердце детям! 

Имел в виду не только знания, 

Но ещё качества вот эти: 

-Любить детей, а как иначе,

-Ведь это главная задача. 

-И к каждому иметь подход, 

-Не может быть наоборот. 

-Оценку правильно давать. 

-О доброте не забывать.

-Быть педагог не может злым 

-И в мастерстве своём скупым. 
-А где же мы с детьми находим творческое вдохновение для наших работ?

Слайд 5 Народный мастер Нина Александровна Крехалева из Каргополя  так передавала секреты своего искусства: "Я с цветом как работаю? Выхожу на берег Онеги и смотрю, какие в природе есть сочетания. Сначала река, потом песочный берег, потом зеленый лужок, темно-зеленый лес, голубое небо... Всегда бери за основу природу - там полная гармония"

Слайд 6 И вот два года назад одним из зимних дней я отводила детей моего класса в детский дом, и по дороге из школы нам посчастливилось увидеть радугу. Дети заворожено наблюдали  за этим необычным явлением зимой. И у одной из моих учениц возникла интересная идея сшить лоскутное панно «Радужное настроение». 4 месяца она шила это изделие и смогла воплотить свою идею в жизнь.  По окончании учёбы в школе, она подарила это панно завучу школы.
Слайд 7 Однажды в одной из поездок в д. Хаврогоры Холмогорского района нашей области, мы с моей семьёй остановились в гостях у родной сестры моей бабушки – Опокиной Лидии Ивановны. И в одной из комнат я увидела вот такие замечательные коврики. Я  их сфотографировала, и это вдохновило меня и мою ученицу на создание таких работ: коврика «Цветочная полянка» и дорожки «Лесенки».
Слайд 8 Мы очень часто с детьми ходим на экскурсии, на различные выставки декоративно-прикладного творчества. И вот два года назад, когда мы были на выставке творческих работ педагогов и учеников «Мастера и мастерицы» один из моих учеников, Павел, увидел сумочку для планшета, сшитую из лоскутков. Так зародилась у него идея для своего творческого проекта, которая была реализована на  уроках и вот такой результат получился!

Слайд 9 В прошлом учебном году мы с моей ученицей Дашей никак не могли определиться с итоговым изделием. Пересмотрели различные литературные издания, ходили на выставки, и вот, на одном из занятий стали с ней работать с источниками в интернете. И ей очень приглянулся вот такой набор для кухни. Мы смогли подобрать с ней лоскутки и вот такая салфетка у неё получилась!

Слайд 10 Для освоения ремесла «Лоскутное шитьё» я каждый год составляю рабочие образовательные программы:

1. Рабочая образовательная программа по профильному труду «Лоскутное шитьё» для детей с умеренной умственной отсталостью составляется мной на основе адаптированной основной образовательной программы и на основе авторской программы «Лоскутное шитьё» педагога дополнительного образования ГБОУ ДО АО «Детская школа народных ремёсел» Антипиной Ирины Васильевны. На уроках профильного труда ученики изучают ремесло лоскутного шитья, выполняют изделия  в различных техниках.
2. Рабочая образовательная программа факультатива «История северных ремёсел» для детей с умеренной умственной отсталостью   составлена мной на основе программы «Посвящение в ремесло» Клестовой Светланы Анатольевны, педагога дополнительного образования ГБОУ ДОД АО «Детская школа народных ремесел». Цель программы: приобщение  учащихся с нарушением интеллекта к традиционной народной культуре Русского Севера и знакомство  с традиционными северными ремёслами.
Слайд 11 В программе предусмотрены различные формы проведения занятий с учащимися: экскурсии, слайд-презентации, видеофильмы, игры, беседы,  мастер-классы, на которых происходит проба ремесла: роспись по дереву (ученики выполняют магниты), ткачество (плетение браслета), кукла-закрутка, вышивка, выпекание каргопольских тетёрок, роспись козуль. Некоторые занятия у нас проходят интегрировано с учителем домоводства, истории, педагогом дополнительного образования. На одном из занятий мы выполняем вот такое дерево ремёсел.
Слайд 12 Возможности и способности каждой моей ученицы разные. Поэтому в программе по профильному труду «Лоскутное шитьё» предусматривается дифференцированный подход к обучению учащихся.
Ученики делятся на условные группы: 1 уровень - группа  учениц, которые могут в силу способностей имеют возможность получить звание «Подмастерье» и «Мастеровой» в детской школе народных ремёсел

Слайд 13 2 уровень - группа  учениц, которые могут в силу своих способностей имеют возможность получить  звание «Юный умелец» в нашей школе.
Слайд 14 Работая с детьми с умеренной степенью умственной отсталости, метод проектов стал для меня успешным подспорьем в проведении уроков труда. Проектный метод трудового обучения в коррекционной школе открывает значительные возможности для повышения качества обучения, позволяет обучать детей самостоятельной поисковой деятельности, повышает мотивацию к обучению, развивает творческие способности и коммуникативные навыки учеников, что позволяет им  адаптироваться в  окружающем мире. И многие мои ученики выбирают в качестве проекта  изделия в технике лоскутного шитья.
Слайд 15 Большую роль в воспитании и обучении детей с интеллектуальными нарушениями играют экскурсии.  Я своих учеников стараюсь как можно чаще водить на экскурсии, на всевозможные выставки  и в музеи. Во время таких экскурсий, ученики непосредственно видят, слышат, осязают окружающий мир, воспринимают его в более ярких, эмоционально насыщенных, запоминающихся образах, чем те, которые предстают перед ним со страниц книг, учебных пособий. Это способствует и социализации детей в общество, где  они приобретают и усваивают определенные ценности и общепринятые нормы поведения, необходимые для жизни в обществе, а так же на таких экскурсиях дети приобщаются к культуре и истории родного края. 
Слайд 16 Очень успешно, как я считаю,  вот уже на протяжении нескольких лет, в стенах этой замечательной детской школы народных ремёсел, проходит акция «Живи, ремесло!». Мои ученики всегда становятся активными её участниками. И это здорово!

 Слайд 17 Где же я беру силы для творческого вдохновения и для работы с такими особенными детьми? Это – работа на даче, путешествия с семьёй, лыжные прогулки по лесу!
Слайд 18 А ещё моей отдушиной является вышивка крестом!

Слайд 19 Ну и конечно же лоскутное шитьё!

Лоскутки сродни с детьми.

Я их сплотить стараюсь

И представляете, порой сама я удивляюсь.

Ведь получается из них (не упустить б мгновенье)

Прекрасное творенье.

Слайд 20 Для того, чтобы дать возможность детям творчески проявить себя и познакомиться с работами других учеников, мои ученики являются активными участниками выставок и конкурсах различного уровня. За три прошедших года они участвовали в 26 конкурсах и выставках декоративно-прикладного творчества, в которых заняли 12 призовых мест.
Слайд 21 Я тоже стараюсь по мере своих возможностей и сил принимать участия в выставках и конкурсах. Мои результаты скромнее. За три прошедших года я участвовала в 10 конкурсах и выставках декоративно-прикладного творчества, в которых заняла 4 призовых места.

Слайд 22  Дети вокруг нас это те же бабочки: яркие и неповторимые. И то, какими они станут, какому ремеслу научатся, зависит только от нас, потому, что всё в наших руках! А развивать ремесло народное – дело благородное. И  чтобы сохранить это ремесло, чтобы оно развивалось и дальше, заинтересовать детей ремеслом, научить этому ремеслу, я считаю, педагогу надо иметь доброе сердце, уметь поддерживать детей добрыми словами, увлекать добрыми делами, стараться выполнять изделия так, чтобы они несли добро.
Музыкальный файл  - песня «Только добротой сердец» (1 куплет с припевом). Завершить своё выступление мне хочется песней, которую поют в нашей школе все – и взрослые, и дети!
Слайд 23 Спасибо за внимание!  
