       Всё начинается с детской мечты! Когда мне было 5-6 лет,  мне очень нравилось помогать бабушке и маме на кухне, готовить красивые и вкусные салаты, печь пироги.  Со временем я  все больше старалась  делать сама, и мне  было очень приятно, когда приготовленные мною "кулинарные шедевры" нравились всей семье и гостям. Пролетели школьные годы чудесные, и  после девятого класса я не задумываясь о выборе профессии,  поступила в Красноборское ПУ №2, по окончании которого получила диплом по специальности "Повар-кондитер". Моя детская мечта начала осуществляться. После окончания Красноборского ПУ № 2 с отличием, мне предложили продолжить дальнейшее обучение В ИПЛ № 15, г. Архангельск , где я получила профессию "Мастер производственного обучения". 
      Во время учебы, я поняла, что мне нравится не только хорошо готовить, но и еще и учить всем премудростям кулинарного дела. Закончив учебу, по распределению я попала в 3 ГПТУ г. Котласа, п. Лименда.
      Я увидела, насколько многогранна и полезна моя профессия: когда мои студенты, добивались поставленных целей, хотели как можно больше узнать, посещая с интересом дополнительные занятия, я очень гордилась этим,  понимая, что мой труд был не напрасен и оказался  ценен молодому поколению. 
     Прошло время, в моей жизни произошли большие перемены, появился любимый сыночек и мне пришлось поменять очень много, в том числе и работу, о которой у меня остались самые теплые воспоминания.
     Сыночек подрос и поступил в детский сад, а я устроилась на другую работу - воспитателем в детский дом. Воспитатель - это вторая  мама, которая не может подвести детей, она дарит душевное тепло и ласку, любовь и понимание, заботу, каждому воспитаннику, чтобы дети не чувствовали себя обделенными, ненужными, брошенными. Воспитатель- это мастер, который должен уметь петь, танцевать, рисовать, шить, лепить, выступать на сцене и многое другое, а самое главное заинтересовать детей и научить всему тому, что уже умеешь и научиться чему-то новому. Воспитатель - это человек, о котором вспоминают когда хорошо или плохо, звонят, пишут, приезжают в гости бывшие выпускники, с которым делятся и радостью и огорчениями, который поймет, утешит, поможет словом и делом. Именно таким воспитателем я старалась стать для моих воспитанников и мне это удалось:   как прекрасно осознавать что, ты смогла растопить лед в чьем-то сердце, многому научить и чему-то научиться у них самой, и главное вселить надежду и уверенность  в детскую душу, что он не один на земле, о нем кто-то думает и переживает. 
       И вот я уже несколько лет не работаю в детском доме, но детки которых я выпустила не забывают меня и до сих пор,  приезжают  в гости, некоторые  уже со своими детьми, звонят мне, кто- то посоветоваться, кто-то узнать как я живу. Значит я работала не зря.
      А жизнь меняется, идет своим чередом и передо мной снова встала проблема выбора. Мой сыночек пошел в школу и мне очень хотелось быть ближе к нему, чтобы он чувствовал мою любовь и помощь. Я устроилась работать в детский сад "Звездочка" воспитателем. 
    Работая с малышами, не перестаю удивляться, насколько они все разные: интересные, забавные, удивительно умные, со своими рассуждениями и  умозаключениями, поступками. Каждый ребёнок уникален в своём роде, каждый из них и талантливый художник, и пытливый наблюдатель. 
    Я, как современный воспитатель должна соответствовать им, а значит постоянно учиться и  учиться,  прежде всего, у самих детей. Каждый новый день – это новые открытия и достижения и я стараюсь превратить эти дни в дни радости и счастья.
      Пожалуй, самое удивительное и прекрасное в моей профессии то, что она дает возможность заглянуть  в мир детства.
       Я верю, что в этом мире каждого малыша встречает настоящий воспитатель, с открытой душой и добрым сердцем, внимательный и великодушный, организованный и ответственный, артистичный и активный, талантливый. Я открываю каждому ребёнку такую страну, в которой легко  учиться  всему светлому, доброму.
        Я считаю, только те, кто любит детей и свою профессию смогут превратить детский сад «в островок счастливого детства». Давайте распахнём для детей свои добрые сердца и научим наших детей любить мир, страну, людей и всё то, что их окружает, научим создавать и преумножать достояние нашей Родины. Ведь дети – наше будущее! И всем нам совсем не безразлично, какими они вырастут. Милый малыш! Посмотри в мои глаза. Улыбнись мне и возьми мою тёплую руку. Пойдём со мной. Я очень жду тебя!
       Возвращаясь к вопросу « Почему я выбрала именно эту профессию?» Я отвечу: « Потому что профессия выбрала меня!» 


