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 Зимушка -зима

Зимний день
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Зимний день. Зима - мое самое любимое время года. Можно поиграть в снежки, полепить снежную бабу или погулять с моей собакой. Альма резвится, ведь на улице так хорошо. Ай! Альма врезалась прямо в меня, но меня это нисколько не огорчило. Я взял снежок и кинул в свою собаку. Она отпрыгнула и испуганно посмотрела на меня. Альма не ожидала такого от своего хозяина. Я подошел и попытался погладить ее. Она снова отпрыгнула и как ни в чем не бывало радостно побежала от меня, как бы играя со мной в салочки. Я побежал за ней и подскользнулся. Мне было немного больно, но я быстро встал и, отряхнувшись, показал собаке, что в такие салочки я играть с ней не собираюсь. Она огорченно посмотрела на меня и побежала дальше. Я же шел следом, держась за правый бок.  Я смотрел на мир и любовался красотами снежных улиц. 


Деревья и дорога были покрыты снежным покровом, и это выглядело очень завораживающе. Дома "смотрели" на меня как бы исподлобья из снежного одеяла. Хрупкие снежинки падали на мой нос и сразу же растаивали. Я слышал зов поездов, зов того, что они отправляются в дорогу. На улице было настолько тихо,что из-за этих звуков мне стало немного не по себе. 


Но вот уже вечер, и надо возвращаться домой. Я нацепил на Альму поводок, и мы отправились отогреваться в теплом помещении.


Так закончился обычный зимний день.
Онисяр Анастасия, 7 класс
****************************************
Зима в   лесу
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Зима - это снежное, холодное  время года. Это пора, когда природа засыпает.  Кажется, что время замедлилось, и природа заснула. Опали все листья, и деревья без них кажутся голыми, безжизненными. Выпавший белоснежный, чистый снег  покрыл весь лес, и спящие деревья оказались словно в сказке. Высокие, неподвижные, они, словно изваяния, застыли, замерли.                        (Рисунок  Онисяр А.)

Животные готовятся к спячке, птицы улетают на юг до следующей весны, а белка поедает запасённые в дупле орехи, шишки. Осенью медведь, как следует наевшись разной пищи, впадает в спячку на всю зиму в заранее подготовленной берлоге.  Зимой заяц пытается найти еду в лесу и попутно спасается от хищников, сливаясь со снегом, заранее поменяв цвет своей шерсти с серого на белый.  Волк желает поймать себе несколько зайцев для пропитания в этот жёсткий  зимний период.   Хитрая рыжая лиса ищет себе  пищу под снегом, чтобы пережить зиму и дождаться весны. 

Зима- это красивое, приятное, но суровое время года.
 Денисов Евгений, 7 класс

****************************************
Миниатюры

Зимний лес.

Как на улице свежо! Холодный ветер слегка обдувает лицо, щеки от этого краснеют. Погода просто прекрасная. Солнечные лучи слегка растапливают снег, поэтому надо быть осторожней - этот самый снег превращается в лед и можно просто-напросто подскользнуться. На улице минус пятнадцать, но это мне не мешает, ведь на мне надето теплое пальто.
Онисяр Анастасия, 7 класс
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Прогулка

В один из прохладных зимних дней я решил погулять по лесу. На одной из тропинок я решил сесть на пенёк, покрытый снегом, чтобы осмотреться вокруг и заодно полюбоваться  красотой зимнего леса. 


Гуляя по лесу и проходя мимо укутанных снегом деревьев, я осознавал, насколько красив бывает зимний, сонный лес. Как привлекательно и свежо в нём. Как следует насмотревшись на деревья, я решил вернуться на то место, где стоит пень. Найдя ту тропинку, по которой я шел несколько минут назад, я посмотрел вниз и увидел снежный ковёр, длившийся до самого выхода из этого леса. 
Денисов Евгений, 7 класс
Зима
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Зима - одно из моих любимых времён года. Ведь зимой происходят чудеса. Наступает самый главный праздник - Новый Год. 


 Зимой можно наблюдать за разными птицами: воробьями, синицами, снегирями. Воробьи дерутся из-за кусочка сала, синица ждёт свежих зёрен, а снегирь просто радует глаз. 


Ещё мы радуемся зимним забавам. Мы лепим из снега весёлого снеговика, вихрем летим на санках с большой горки. с озорным смехом играем в снежки. Моё любимое занятие зимой- кататься на санках. 


Мне нравится зимняя природа. Макушки деревьев укрыты снегом словно белыми шапками. Снег, как белый ковёр, застелил всё вокруг. На белом-белом снегу видны следы собак и кошек. Зимнее небо над нами голубое, чистое. Яркое солнце слепит глаза.


Зима - моё любимое время года, потому что эта чудесная пора.
Голышевский Сергей, 6 класс
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Уважаемые учителя, 
ребята и родители!  

Поздравляем вас

с  Новым годом!
Желаем в новом году

огромного здоровья,

благополучия,
счастья и  успехов! 
Зимний выпуск альманаха подготовили:

учитель русского языка и литературы 
Борискина Г.Г.,

обучающиеся  Центра специального образования                         (Рисунок Голышевского С.)

Анастасия Онисяр, Евгений Денисов, Сергей Голышевский
