Выступление учителя татарского языка и литературы
Зарафутдиновой Э. Т. в городском семенаре на тему:

Коммуникативно- культурологический подход
в обучении татарскому языку.
  Свое выступление я хочу начать словами Константина Дмитриевича Ушинского: «В языке одухотворяется весь народ, вся его родина, вся история духовной жизни народа. Да язык это душа народа, это не просто крылатое выражение. С помощью языка любой народ из поколения в поколение передаёт свое мировоззрение, свое восприятие окружающей действительности, ценностные ориентиры. С помощью языка мы не только общаемся, передаем свои мысли, но и выражаем образовательный, духовный и культурный уровень. И сегодня говорят о необходимости гуманизации образования, то речь идет прежде всего о языкавой культуре в самом широком смысле этого слова.
В современном мире роль родного языка намного выше, чем мы предполагаем. Поиски эффективных путей обучения родному языку привели к тому, что в русскоязычной школе родной татарский язык как учебный предмет целесообразно изучать во взаимосвязи языка и культуры. Целью моей работы является  не только обучение детей овладению языковыми нормами, а использование приобретенных знаний для межкультурного общения. Теперь уже сложилась определенная  система такой работы, которая представлена в следующей  схеме. (слайд).Остановлюсь лишь на некоторых аспектах данного проекта.
  В условиях, когда в некоторых регионах обостряются национальные вопросы, диалог культур приобретает особую значимость. Данный процесс связан не с «погружением в чужую культуру, не с забвением собственной», а с уважительным отношением к языку и культуре других  народов, населяющих нашу республику.
Уроки родных языков превращаем во встречу нескольких языков и культур при изучении классиков литературы,  когда сопоставляем, сравниваем лексические значения, морфологические, синтаксические понятия в татарском, башкирском, русском языках, а также при изучении фольклора, памятников архитектуры и искусства.  Диалог культур развивается и во внеурочное время. «Умники и умницы», «Интеллектуальный марафон», другие мероприятия, посвященные знаменательным и юбилейным датам, выдающимся личностям нашей республики,   помогают не только усваивать образ мира, вести диалог с людьми других национальностей, но и лучше осознавать самого себя, свою культуру.

А благодаря краеведению, исследованию прошлого и настоящего, ученик имеет возможность глубже понять: корни человека — в истории и традициях своей семьи, своей родословной, своего народа.
В целях создания мотивации при изучении произведений, касающихся культуры, традиций нашего народа,  провожу уроки в школьном музее, организовываю встречи. Обращаемся к языковой культуре, занимаемся исследованием языкового материала, составляющего лингвистическую специфику нашего края: слов и фразеологизмов, этимология которых отражают миропонимание народа, языковые особенности  местных поэтов.  Через живое общение с участниками исторических событий, в поиске свидетельств времени, в поисках своего шежере, в проявленном человеческом участии к старому и пожилому, своему и чужому, рождается любовь к исконному, настоящему, РОДНОМУ языку. 
Современный учитель не просто учитель, он – учитель-исследователь! Каким станет наш нынешний ученик завтра, во многом зависит от учителя, особенно учителя родного языка. Идет новое поколение детей, совершенно другое, чем прежде, с ними работать по-старому просто нельзя. Поэтому стараюсь ориентироваться на современные информационно-коммуникативные технологии. Они эффективны, ведь изучать родной язык, слушая только речь учителя – это уже неактуально на сегодняшний день.

Но как сделать обучение более эффективным и повысить качество обучения? Какими методами, средствами поддерживать у детей интерес к языку? Размышляя над этим вопросом, я пришла к такому выводу: настоящее сотрудничество учителя и ученика возможно при условии, когда не заставляют учиться, а увлекают предметом. Для этого я с учащимися каждого класса завели папки. Здесь мы собираем материалы, делаем рисунки, пишем сочинения. Чтобы урок был более интересным, имел «изюминку», я использую различные ребусы, кроссворды, игры. На уроках татарского языка игры имеют особое значение для изучения нового языкового материала, закрепления и активации пройденного лексического и грамматического материала.(тюбетейка). Дети считают, что так учиться гораздо интереснее, чем работать с тетрадями, где постоянно возникают ошибки, которые нельзя исправить.
 По моему мнению, в такой многонациональной республике, какой является Башкортостан поднятие престижа родной речи в современном обществе должно быть делом всех граждан и делом государственной стратегии. Свое выступление хочу закончить строчками великого татарского поэта Г. Тукая.

Родной язык - святой язык, отца и матери язык,

Как ты прекрасен! Целый мир в твоем богатстве я постиг!
