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«Поощрения и наказания, их роль в воспитании детей».
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  Нужно ли вообще поощрять или наказывать ребёнка? Должен ли он быть послушным, трудолюбивым, вежливым ради подарка или из страха быть наказанным?

  В самом деле, наблюдая за иными семьями, где на детей обрушиваются то потоки родительской щедрости, то ураганы родительского гнева. Невольно начинаешь сомневаться в полезности этих древних, как мир. Воспитательных средств. И всё же и поощрения, и наказания нужны, только применять их надо умело. Эмоциональный подъём, радость, восторг или огорчение, стыд, а порой  и страх, связанный с наказанием, - всё это чувства, которые ребёнок переживает очень остро. Именно на остроте переживаний основан педагогический эффект поощрения и наказания. Но если всё это повторяется часто, становится привычным, радости ребёнка тускнеют, а огорчения либо тоже утрачивают свою остроту, либо вызывают хроническое состояние подавленности, неуверенности в себе, рождают почву для невроза. 

  Потому первое правило – использовать и поощрения, и наказания не часто и лишь в том случае, когда это действительно необходимо. Поощрения и наказания могут приносить положительные  результаты лишь тогда, когда они нацелены на организацию жизни детей, помогают им выработать верные взгляды и убеждения, полезные навыки, привычки. Необходимо научиться видеть за каждым поступком ребёнка его побудительные причины, постараться прежде всего понять, почему он поступил так, а не иначе. А всегда ли мы утруждаем себя таким анализом?

  В ходе собрания учитель предлагает обсуждать и анализировать педагогические ситуации.

  Второклассник Серёжа увидел у подъезда своего дома санки. Улучив момент, когда во дворе никого не было, он взял санки и принёс их домой. Возвратившись с работы. Мать спросила у сына: «Откуда появились санки в  квартире»? – «Я их во дворе нашёл», - без смущения ответил Серёжа.

· Какой должна быть реакция матери на ответ сына? Была ли подобная ситуация в вашей семье? Как вы поступили?

Володя нагрубил учительнице. Мама посоветовала ему: «Завтра же  на уроке встань и извинись!» - Сын заупрямился: «Что я такого сделал? Начну извиняться – ребята надо мной смеяться будут».

  Больше дома на эту тему разговора не было, но когда на следующее утро Володя стал как ни в чём не бывало собираться в школу, мать сказала, что идёт с ним: «Иду извиняться за тебя, за то, что мы с отцом вырастили тебя таким грубым». – «Не надо мама! – всполошился Володя. – Я сам извинюсь».  – «Нет, это надо было вчера говорить. А теперь придётся послушать, как мать извиняться станет».

  Так она и сделала, и для Володи это было действительно суровое наказание. Преподанный урок он запомнил надолго. А ведь не было ни угроз, ни резких слов.

  Для физических наказаний не может быть оправданий, они не допустимы ни в каких ситуациях, ни в какой форме! Они унижают ребёнка, озлобляют его, отчуждают ребёнка от родителей, развивают отрицательные качества личности.

  Нельзя также лишать ребёнка прогулки, оставлять без обеда, отменять данные ранее обещания, а также наказывать трудом. Только в одном случае наказание трудом целесообразно: если вина ребёнка как раз в том, что закончив, допустим, клеить змея, ребёнок убежал с ним во двор, забыв убрать за собой. Не торопитесь это делать сами, а потом скажите: «Насорил – убери!»

  Покупка вещи – самый популярный у родителей вариант поощрений, но самый ли лучший? Главное – умение родителей подметить в поведении ребёнка добрые побуждения, помочь ему, поддержать.

  А надо ли поощрять успехи ребёнка в учёбе? Надо, но не отметку как таковую, а прилежание, старание, трудолюбие.

  Как любить своего ребёнка? Существуют ли какие-то правила? Можно выделить несколько:

  Правило первое.

  Умение слушать своего ребёнка всегда и везде, отдаваясь этому слушанию целиком и полностью, не перебивая при этом ребёнка, не отмахиваясь от него, проявляя терпение и такт.

  Правило второе.

  Уметь говорить со своим ребёнком так, как бы хотелось, чтобы говорили с вами, проявляя мягкость, уважительность, исключая назидательность, грубость. 

  Правило третье.

  Наказывать, не унижая, а сохраняя достоинство ребёнка, вселяя надежду на исправление.

  Правило четвёртое.
    Достичь успехов в воспитании можно лишь тогда, когда родители – положительный пример для подражания каждый день.

  Правило пятое.

  Признавать свои ошибки, просить прощения за неправильные действия и поступки, быть справедливым в оценке себя и других.

  Итак, главный вывод: поощрение и наказание должны стать средством морального воздействия. Тогда в поощрении ребёнок начинает больше всего ценить наше одобрение, доверие, уважение, а наказанный – учиться правильно понимать, что и почему мы не одобряем и осуждаем.

Притча о перевёрнутом камне.

  Один странствующий искатель истины увидел большой камень, на котором было написано: «Переверни и читай». Он с трудом перевернул его и прочёл на другой стороне: «Зачем ты ищешь нового знания, если не обращаешь внимания на то, что уже знаешь?»

  Эта притча подтверждает то, о чём мы сегодня говорим. Зачастую проблемы в поведении наших детей, их трудности – в нас самих. Самые главные слова, которые сегодня нужно сказать своему ребёнку: «Я тебя люблю, мы рядом, мы вместе, и мы всё преодолеем».

