Материалы к оформлению стенда «Крым-это орден на груди планеты земля»
посвященного 2ой годовщине присоединения Крыма к России.
Долина привидений
Удивительная местность, которая располагается на вершине горы Демерджи в Крыму, в которой есть группа беспорядочно раскиданных скал причудливой формы, которые, по приданию местной легенды, являются ни чем иным, как окаменевшими в следствии бегства вражескими воинами, а также скала, которая напоминает нам человеческую голову, часто именуемая "головой Екатерины"Бытует несколько теорий происхождения названия долины: одна из них заключается в том, что в определенные время от скал падают  тени необычных форм. Форма теней и быстрое их перемещение, по свидетельству людей, посетивших это место, производят жуткое впечатление. 


Воронцовский дворец

Воронцовский дворец в Алупке – это потрясающий по красоте дворец , окруженный очаровательным парком, находящийся у подножия горы Ай Петри. 
Дворец в Алупке – это бывшая дача, летняя резиденция видного политического деятеля 19-го века, бывшего губернатора Новороссии Михаила Воронцова. 
Первое, на что обращаешь внимание – это необычный материал стен замка и стен. это очень твердый и редкий камень вулканического происхождения- диабаз. Дворец строили более 6 тысяч крепостных крестьян Воронцова. Для создания необычной поверхности каждый камень обрабатывался вручную! Воронцов строил этот замок на свои собственные деньги, для себя. Дворец имеет множество архитектурных особенностей: с одной стороны (северной) здание напоминает английский замок, а с южного фасада – мавританскую мечеть.  Кроме того, замок настолько искусно вписан в горный ландшафт, что создается впечатление, будто создала и расположила его здесь сама природа.
Херсонес Таврический
Херсонес Таврический был заложен древними греками на Гераклейском полуострове на юго-западном побережье Крыма. На протяжении двух тысяч лет был политическим, экономическим и культурным центром Северного Причерноморья. В настоящий момент историко-археологический заповедник, внесённый ЮНЕСКО в сотню самых выдающихся памятников мировой культуры.




Ханский дворец 
[bookmark: _GoBack]Ханский дворец в Бахчисарае — бывшая резиденция крымских ханов. Памятник истории и культуры общемирового значения, единственный в мире образец крымско-татарской дворцовой архитектуры . Дворец входит в состав Бахчисарайского историко-культурного заповедника. В помещениях дворца располагаются музей истории и культуры крымских татар, художественный музей, выставка холодного и огнестрельного оружия.
Дворец расположен на левом берегу реки Чурук-Су. В состав дворцового комплекса входят северные и южные ворота, Свитский корпус, дворцовая площадь, главный корпус, гарем, ханская кухня и конюшня, библиотечный корпус, соколиная башня, ханская мечеть, Персидский сад, ханское кладбище, гробница (тюрбе) Диляры Бикеч, гробницы Северное и Южное тюрбе, надгробная ротонда, баня «Сары-Гюзель», набережная с тремя мостами, сады и парковые сооружения, Екатерининская миля и другие объекты.
 
Ла́сточкино гнездо́

Ла́сточкино гнездо́ — памятник архитектуры и истории, расположенный на отвесной 40-метровой Аврориной скале мыса Ай-Тодор в посёлке Гаспра на южном берегу Крыма. Российскими властями наделён статусом объекта культурного наследия федерального значения[2].
Строение напоминает средневековый рыцарский замок вроде Белемской башни или виллы Мирамаре близ Триеста. Ласточкино гнездо стало своеобразной эмблемой Южного берега Крыма.

