Проектная работа по русскому языку на тему «Алфавит в жизни человека»
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Введение 
1) Тема моего проекта «Алфавит в жизни 
человека»
2) [bookmark: _GoBack]Я выбрала эту тему ,потому что она актуальна до сих пор 
3) Цель моего проекта узнать, какую роль играет алфавит в жизни человека 
4)   Проектным продуктом будет презентация
5) План моей работы  
1)	Выбрала тему. Почему?
2)	Собрала материал по теме
3)	Сделала выводы
4)	Итог работы (презентация)
6) Задачи моего проекта 

1) Откуда появилось слово азбука, алфавит
История появления русского алфавита уходит корнями во II тысячелетие до нашей эры. Тогда древние финикийцы придумали согласные буквы и достаточно долго использовали их для составления документов.

В VIII (8) столетии до нашей эры их открытие заимствовали древние греки, которые значительно усовершенствовали письмо, добавив в него гласные буквы. В дальнейшем именно греческая азбука, с помощью которой составлялись уставные (торжественные) письма, легла в основу русского алфавита.
2) Кто является создателем алфавита

Кирилл и Мефодий были братьями родом из Солуни (ныне – греческие Салоники). В те времена в их родном городе, помимо греческого, разговаривали на славянско-солунском диалекте, который и лег в основу церковнославянского языка.

Изначально Кирилла звали Константин, а свое второе имя он получил уже перед самой смертью, приняв монашеский обет. В молодости Константин обучался у лучших византийских учителей философии, риторики, диалектики, позже преподавал в Магнаврском университете в Константинополе.

3) Когда появился современный алфавит
В 1917–1918 годах в России была проведена крупная орфографическая реформа, благодаря которой и появилась современная азбука. Ее инициатором было Министерство народного просвещения при Временном правительстве. Реформа началась до революции, но была продолжена уже после перехода власти к большевикам.
В декабре 1917 года российский государственный деятель Анатолий Луначарский издал указ, согласно которому всем организациям предписывалось использовать новый алфавит, состоящий из 33 букв.

Хотя орфографическая реформа была подготовлена еще до революции и не имела никакой политической подоплеки, поначалу она подвергалась критике со стороны противников большевизма. Однако со временем современная азбука прижилась и используется по сей день.

4) Роль алфавита в жизни человека
Русский алфавит (русская азбука) — алфавит русского языка, в нынешнем виде с 33 буквами существующий фактически с 1918 года (официально лишь с 1942 года: ранее считалось, что в русском алфавите 32 буквы[1][2][3], поскольку Е и Ё рассматривались как варианты одной и той же буквы).
С помощью алфавита мы разговариваем друг с другом читаем пишем. Роль алфавита играет важную роль в жизни человека. Систематизировать знания об алфавите; показать необходимость знания алфавитного порядка для его использования в различных сферах деятельности современного человека; способствовать развитию орфографической зоркости; продолжить формировать умение пользоваться словарями.
7) Сбор информации – интернет и дополнительная литература
    


Я начала свою работу с того, что познакомилась с историей создания русского алфавита
1) Потом я приступила к изучению истории русского алфавита 
2) Я завершила работу получившееся продуктом
  Заключение
Закончив свой проект, я могу сказать, что мне понравилось работать над этой темой и историей русского алфавита.  




