Есть такая пословица: «От малого опасенья великое спасенье».
 В преддверии летних каникул в нашем детском саду «Звёздочка» в средней и старшей группах было проведено мероприятие по безопасности  жизнедеятельности «Много правил есть на свете…» совместно с инспекторами  оГИБДД ОМВД России Сухановой Марией Николаевной и Политовой Светланой Васильевной.
 Ребята старшей группы «Капитошка» заранее подготовились к этому мероприятию и встречали гостей с агитбригадой «Муха-Цокотуха», где добрая Бабушка Пчела помогла Мухе-Цокотухе выучить правила дорожного движения.  Костюмы и сказочные декорации придали колорит мероприятию и подарили массу впечатлений зрителям и участникам.  Муха-Цокотуха, Бабушка-Пчела и  все остальные  герои были очень убедительны, артистичны и оригинальны. 
Вместе с сотрудниками полиции дети вспомнили основные правила безопасного поведения на дороге и дорожные знаки. В игре «Светофорчик» дети  закрепили значение цветов «красный», «желтый», «зеленый», рассказали, как следует переходить дорогу и как должен вести себя пешеход на пешеходном переходе. А также узнали о том, кто такой «пешеход» и «водитель», как правильно ходить по тротуару, где можно играть в подвижные игры на улице и что такое «светофор». В игровой форме дети учились правильно переходить дорогу.
Но в нашей жизни важно знать не только дорожные правила, но и другие правила безопасности. И очень оригинально на примере мультипликационного  персонажа Спасика дети закрепляли  знания о правилах безопасного поведения в различных ситуациях. 
В этих мультфильмах  дети  не только познакомились с правилами безопасности, но и вспомнили еще раз  телефоны  пожарной службы, полиции, скорой.     
Мероприятие получилось очень позитивным и интересным. Ребята не только показали свои знания в представленных для них ситуациях по ПДД, но и смогли получить ответы на интересующие их вопросы. 
Прощаясь, инспекторы  оГИБДД пожелали маленьким участникам  успехов и выразили надежду, что они, будут, всегда будут осторожными и внимательными.  
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