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Цена войны
Мы живём в 21 веке, сегодня у нас есть всё для жизни.  Но наше поколение не всегда помнит о том, что за наше счастье погибло   27 миллионов человек ,которые защитили нашу Родину. Великая Отечественная  война стала самой жестокой и кровопролитной за всю историю России. Эта  война сегодня объединяет  многих людей, которые потеряли родных. Мне удалось пообщаться с одним из ветеранов войны, и я понял, что знаю о войне далеко не всё. 
[bookmark: _GoBack]Ветеран рассказал, что  17-летним мальчишкой он ушел на фронт, был  пулемётчиком. В одном из сражений он был ранен осколком  гранаты, и все подумали, что он погиб. Лёжа на земле, он мечтал лишь о том, чтобы рядом была  мама и младшая  сестра  Валя. Последний раз увидеть их до боли родные лица.  Он потерял сознание, как вдруг почувствовал, что его лицо кто-то облизывает.  Открыл глаза и увидел пса, который скулил, гавкал  и не останавливаясь , лизал его лицо. Парень крикнул ему: «Байкал!» Пёс отозвался на эту кличку. Он начал пытаться поднять парня с земли, а сам парнишка был настолько рад видеть пса, что ,несмотря на ранение в руку,  нашёл в себе силы перевязать рану, чтобы остановить кровотечение. Ему удалось подняться. Пёс тем временем вынюхивал что-то у него в кармане: там был кусок хлеба. Он поделился с Байкалом этим хлебом и спросил у него, откуда же взялся его спаситель. Пёс смотрел на него умными глазами и вдруг побежал в глубокий окоп. Раненый пополз за ним: в окопе лежали тела солдат. Но Байкал скулил у тела одного солдата. Парень подошёл к солдату и нашёл возле него поводок. Он понял, что Байкал потерял своего хозяина. Недаром  же он скулил, и у него выступали слёзы на глазах. Но раненый сумел прощупать у солдата пульс. 26 километров раненый  на волокуше из хвороста одной рукой по земле тащил  еле  живого солдата. Солдата, который стал для него  братом, ведь его пёс спас ему жизнь. И сам Байкал пытался зубами тащить волокушу, так они прошли 26 километров. Дошли  до госпиталя  еле живой солдат и уставший пёс. Очень были рады, что дошли. Врач госпиталя, который вынимал из живота солдата пулю, не смог его спасти, он умер. Врач доставал из руки раненого спасителя  осколки гранаты. И спросил его, почему за все 2 часа, пока он доставал у него осколки, пёс ни разу не пошевелился. Подойдя к Байкалу, парень понял, что собака не дышит. Байкал умер, умер от горя, ведь он, как и любая собака, был  предан своему хозяину. На другой день  с болью в сердце  смотрел парень  в могилу, её он вырыл для своих  друзей. Для Байкала и для солдата, у которого в кармане были документы, его звали Иваном. Парень говорил им на прощание: “Покойся с миром ,Байкал, ты мой спаситель, я никогда не забуду тебя, дорогой мой друг. Покойся с миром, брат мой старший - Иван , пусть земля вам будет мягче пуха. Ведь это война, может, и я завтра лягу рядом с вами”. 
Эта история так тронула ветерана, но он её редко кому рассказывал. Этот, тогда ещё парень 17 лет, понял, что такое боль от потери близких  и что такое настоящие друзья. Этот пёс и его хозяин стали вмиг ему родными. Ветеран долго вытирал слёзы, и сказал мне: ” Никогда не цени людей за слова ,они пусты бывают часто. Цени людей за поступки. И тогда среди них обязательно найдётся тот, кто будет готов помочь тебе в трудную минуту “.
 Эта история учит ценить людей за поступки и любить животных за их преданность. И пусть Байкала уже давно нет, и пусть Иван давно не дышит, в памяти ветерана они будут жить вечно.
