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Недавно я перечитывал на досуге сказки народов мира и, читая сказку Шарля Перро «Золушка»,  обнаружил, что раньше не обращал внимания на нарушение прав Золушки как ребёнка. Следуя Декларации прав ребёнка (Принята резолюцией 1386 (ХIV) Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1959 года), Ребёнок не должен приниматься на работу до достижения надлежащего возрастного минимума и ребёнок должен быть защищён от всех форм жестокости и эксплуатации. (Принцип 9)
Но Мачеха в сказке кричала на Золушку, эксплуатировала и даже поднимала  на нее руку.

Ребёнок должен при всех обстоятельствах быть среди тех, кто первым получает защиту и помощь. Золушка не получала от Мачехи и сестёр помощи! И самое главное, ребёнок имеет право на семью, а таковой и не было у бедной девочки.
После переживаний за Золушку, я принялся читать сказку Шарля Перро «Мальчик-с-пальчик», в которой тоже обнаружил, что нарушены права ребёнка! 
Ребёнку законом и другими средствами должна быть обеспечена специальная защита и предоставлены возможности и благоприятные условия, которые позволяли бы ему развиваться физически, умственно, нравственно, духовно и в социальном отношении здоровым и нормальным путём в условиях свободы и достоинства. (Принцип 2)

 «Лесорубу и его жене нечем больше кормить своих семерых сыновей», читаю я и делаю вывод, что поддержку государство не оказывало.
Ребёнку, который является неполноценным в физическом, психическом или социальном отношении, должны обеспечиваться специальные режимы, образование и заботы, необходимые ввиду его особого состояния. (Принцип 5)

 «Одним вечером, пока дети спят, родители решают завести их в лес и оставить там» - ребёнок не воспринимается полноценным человеком, его убийство либо оставление в опасности не является для родителей тяжким наказанием.
Я счастлив, что живу в стране, которая своей Конституцией гарантирует права  ребёнка. В наш век, конечно, ещё можно найти отголоски сказок «Золушка» и «Мальчик-с-пальчик», но задача каждого цивилизованного государства - донести до своих граждан уважение и понимание того, что записано в   Декларации прав ребёнка, принятой ООН в 1959. Конвенция распространяется на всех детей! А особое внимание, на мой взгляд, следует уделить детям-инвалидам. Основным актом о правах ребёнка в нашей стране является Федеральный закон 1998 года «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации». Россия за счастливое детство своих юных граждан!
