История  города Тамбова
Тамбов в 1636 году основал царский воевода Роман Боборыкин. Первоначально это был город-крепость, отражавший нападения кочевников.
В 1769 году Тамбов посетил академик Фальк и нашёл, что Тамбов — «город необширный и некрасивый». В этот период Тамбов, действительно, на город был мало похож. Его жители занимались сельским хозяйством. Кстати, тамбовский чернозём не имеет аналогов во всем мире.
В этом же году Тамбов стал центром Тамбовского наместничества.
В 1781 году утверждён герб Тамбова — улей и три пчелы на лазоревом фоне как символ трудолюбия и бортного промысла (пчеловодства), которым с давних пор занимались жители Тамбовского края.
В 1916 году одной из улиц Тамбова было присвоено имя Державина, а в 1994 году на ней воздвигнут памятник поэту. Имя Державина присвоено Тамбовскому государственному университету, где регулярно проводятся державинские чтения, и классической гимназии. Такое повышенное внимание к Гавриилу Романовичу связано с тем, что с марта 1786 года по декабрь 1788 года по указу Екатерины II Державин был назначен наместником Тамбовской губернии. А так как Державин был ревностным служителем закона, то при нем начался «честный период правления». Город стал заметно благоустраиваться. Стали строить новые кирпичные здания, открылись сиротский дом и больница. Была организована школа, театр и другие гуманитарные заведения. И хотя Державин был награждён орденом святого Владимира третьей степени, 18 декабря 1788 года Екатерина II отозвала его с должности.
В Тамбове частенько бывал поэт Михаил Лермонтов. Через Тамбов Лермонтов ездил в имение бабушки в Тарханы. В Тамбове же жили его товарищи по московскому пансиону, у которых он иногда останавливался. Впечатления о провинциальном городе легли в основу описания внешнего вида города в повести «Тамбовская казначейша».
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