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   «Дорогой мой друг. Главное в человеке – стремление развиваться. И никакие препятствия тебе в этом не помешают.

   Дед мой был бедным крестьянином, отец — садовником, каменщиком, смотрителем каналов в герцогстве Брауншвейг. В три года я  умел читать и немного писать. Мой учитель  М. Бартельс  сумел достать мне стипендию от герцога Брауншвейгского и это помогло мне  закончить колледж. 
   Я некоторое время сомневался в выборе между филологией и математикой, но всё-таки предпочёл математику. 
   В своей докторской я  доказал основную теорему алгебры, а  ещё неоднократно возвращался к этой теореме и дал 4 различных её доказательства.
   Даже теперь, в старости я привык большую часть вычислений производить в уме. А началось все с такой истории - Как кто раз наш учитель математики, чтобы занять нас на долгое время, дал задание сложить все числа от 1 до 100, и все мои одноклассники начали складывать числа, но мне не хотелось делать как они, и я решил найти более простой способ. Через короткое  время я обнаружил, что сумма пары  с противоположных концов одинаковы: 1+100=101, 2+99=101 и т. д.Таких пар получилось у меня 50 и оставалось только 50 × 101, что я уже мог сделать, и я получил ответ 5050 всего за пару минут. 
   Так вот, дорогой мой друг, начинай развивать мышление смолоду и никакие обстоятельства не помешают тебе стать образованным человеком.     

   Твой Иога́нн Карл Фри́дрих Га́усс немецкий математик, механик, физик и астроном ».
