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· Ф.И.О. научного руководителя, ученая степень
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· Необходимость проекционной техники (указать - какую)



	Все желающие принять участие в конференции представляют в организационный комитет тезисы докладов (до  2 страниц) для отбора к участию. Тезисы должны быть представлены до 4 апреля 2015 г.
Предварительный отбор участников конференции проводится экспертными советами конференции. Экспертные советы секций формируются из ведущих ученых МГГУ по направлению секции.
Для участников конференции будет издан сборник с материалами конференции.

К публикации будут допущены оригинальные (ранее не опубликованные) законченные теоретические и экспериментальные работы, выполненные в контексте актуальных проблем в области психологии, педагогики, специальной педагогики, специальной психологии, а также находящиеся на стыке этих дисциплин.

Статья должна быть представлены в бумажной и электронной версиях.
Статья должна быть отредактирована, обладать концептуальной строгостью, логической связностью подходов, объяснений и выводов, ясностью и краткостью изложения. Для сохранения строгости изложения рекомендуется избегать многозначности и двусмысленности высказываний, использования неоправданно длинных фраз, метафорических высказываний, повторов, публицистического и научно-популярного стиля, обыденной лексики, неологизмов.
Текст должен быть представлен в электронном варианте (редактор Word, формат RTF, параметры поля – 25 мм со всех сторон, шрифт Times New Roman, кегль 14 через одинарный интервал). 

Объём статей – 5 страниц. 

В правом верхнем углу жирным курсивом пишется ФИО автора (напр.: С.А. Петрова). Далее под ФИО название работы по центру прописными буквами жирным шрифтом без сокращений. После приводятся аннотация (2-4 предложения) и ключевые слова.


	Затем вся информация повторяется на английском языке. 

Сноски постраничные, автоматические, по цифрам (кегль 12). Абзац (красная строка) – 1,25 см (не допускается создание абзацной строки с помощью клавиши «Пробел»). Переносы слов на строках автоматические и не более 3 подряд.. Нумерация страниц отсутствует. Список использованной литературы, согласно ГОСТ 7.1-2003, приводится в алфавитном порядке в конце статьи. Файл назван фамилией автора. 
Оргкомитет оставляет за собой право отбора материалов и их частичного редактирования с учётом тематики семинара
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Е.Ю. Александрова,
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г. Мурманск, Россия

ОЦЕНКА АНТРОПОГЕННОЙ НАГРУЗКИ НА ПОЧВЫ УРБАНИЗИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЙ (НА ПРИМЕРЕ Г. МУРМАНСКА)

Аннотация. В работе проведен анализ почв в г. Мурманске: представлены данные о цвете, механическом составе, включениях, кислотности почв, наличии хлорид-, сульфат-, карбонат-ионов, катионов железа и алюминия, тяжелых металлов в верхних слоях почвы. Выявлена взаимосвязь уровня загрязнения почв с автотранспортной нагрузкой.

Ключевые слова: почвенный покров, загрязнение почв, антропогенная нагрузка, автотранспорт.


	E.Y. Aleksandrova,

FSBEI HE «Murmansk state humanities university»

 Murmansk, Russia
ASSESSMENT OF ANTHROPOGENOUS LOAD OF SOILS OF THE URBANIZED TERRITORIES

Annotation. The analysis of soils in Murmansk is carried out, information on color, mechanical structure, inclusions, acidities of soils, availability of anions and cations in the top layers of earth is provided. The interrelation of level of pollution of soils and motor transportation loading in the studied areas is revealed.

Keywords: soil cover, pollution of soils, anthropogenous loading, motor transport.

Почва представляет собой биоминеральную динамическую систему, находящуюся в мате​риальном и энергетическом взаимодействии с внешней средой, частично вовлеченную в биологический цикл круговорота веществ. Заметную роль в формировании почвенного антропогенного фона играют пути попадания химических компонентов от автотранспорта.

Заявки на участие в конференции, тезисы и тексты статей принимаются по адресу: 183720, г. Мурманск, ул. Капитана Егорова, 16, МГГУ, каб. 222, e-mail: dekppi@rambler.ru  (с пометкой «студенческая конференция»)



