Статья в ВК  «Евдская школа» от 13.03.2024г. 
 С НОВЫМИ ПОБЕДАМИ!

11 марта в библиотеке МБОУ «Красноборская средняя школа» состоялся муниципальный этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Этот конкурс, ставший в нашей стране традиционным, способствует повышению интереса школьников к чтению книг не только современных авторов, но и бессменных классиков, расширению читательского кругозора детей и юношества, поиску и поддержке талантливых детей.
В муниципальном конкурсе юных чтецов «Живая классика» приняли участие 6 конкурсантов. Оценку конкурсантов производило компетентное жюри: Никонова Оксана Владимировна, Лазарева Екатерина Вячеславовна, Юрьева Татьяна Николаевна.
По итогам конкурса победителями стали: Остапенко Екатерина, Юрьева Екатерина (Красноборская средняя школа) и Альбина Отинова, ученица 6 класса нашей школы! Варвара Шабанова – призёр! Она совсем чуток уступила победителю. Отрадно отметить, что все девчонки – участники ТО «Художественное слово». МОЛОДЦЫ! ПОЗДРАВЛЯЕМ!
Победители муниципального этапа Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» удостоены чести представлять Красноборский район на областном этапе в Архангенгельске! Пожелаем им удачи!
От всей души поздравляем всех конкурсантов муниципального этапа! Желаем дальнейших творческих успехов!
С уважением, Е.И.Нестеренко


