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ОБЩИЕ  И  СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ  ПЕРИОДА  АДАПТАЦИИ 

 УЧАЩИХСЯ 1-, 5-го КЛАССОВ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА

 И  I  КУРСА  КОЛЛЕДЖА

(Доклад зам. директора ВГМПК по НМР Ермаковой В.Н., 

зам. директора по УР Шульгиной Л.А. 

на заседании педсовета 28.11.2001 г.)

Если педагогика хочет воспитывать человека во  всех отношениях, то она должна прежде узнать его во всех отношениях.

                                                          К.Е.Ушинский

Цель нашего педсовета-консилиума – обсудить основные проблемы, возникающие в работе с учащимися 1, 5-го классов школы-интерната и I курса колледжа в период адаптации; определить основные направления работы педагогического коллектива, родителей, студенческого коллектива по оптимизации образовательного процесса.

В ходе подготовки к заседанию педсовета была проведена следующая работа:

классными руководителями и воспитателями – ознакомление студентов и учащихся с требованиями в колледже и школе-интернате; помощь по ориентированию в расписании, расположении кабинетов, столовой, раздевалки, библиотеки; изучение личных дел учащихся и студентов; анкетирование и личные беседы со студентами, учащимися и их родителями для выявления индивидуальных особенностей,  склонностей, интересов учащихся и студентов, наметившихся проблем; посещение уроков; соблюдение режимных моментов (школа-интернат); привлечение студентов к общественной внеклассной деятельности, распределение общественных нагрузок и поручений в студенческих группах; координация взаимодействия всех участников образовательного процесса; своевременное и оперативное информирование администрации, учителей-предметников, родителей о возникающих проблемах;  родительские собрания;

учителями-предметниками -  взаимодействие с воспитателями, классными руководителями по информированию об индивидуальных особенностях, успехах, проблемах учащихся; отслеживание регламента учебной деятельности учащихся (на уроке, на самоподготовке и дома) и студентов (на уроке, дома); индивидуальные консультации и дополнительные занятия;

председателями ПЦК, зав. отделениями и зам. директора по МП - посещение и анализ уроков; подготовка информации к педсовету;
зам. директора по УР  - составление расписания с учётом возрастных особенностей учащихся (школа-интернат); посещение уроков; контроль за соблюдением графика административных контрольных работ; анализ их результатов; коррекция планов работы;

зам. директора по ВР и старшим воспитателем – координация деятельности классных руководителей и  воспитателей; информирование студентов и учащихся о системе внеклассной работы и традициях колледжа; разработка рекомендаций по проведению родительских собраний;

зам. директора по НМР – координация деятельности председателей ПЦК, классных руководителей и  воспитателей; разработка плана проведения педсовета; посещение уроков; сбор, обработка и анализ информации;

 педагогом-психологом – вооружение педколлектива знанием возрастной психологии; диагностика индивидуальных особенностей и уровня адаптации учащихся и студентов; индивидуальные консультации для учащихся, воспитателей, студентов и родителей. 

Рассматриваемые вопросы:
1. Проблемы преподавания учебных предметов с точки зрения активности и возрастной зрелости учащихся (доклад зам. дир. по УР Шульгиной Л.А.).

2. Условия оптимизации образовательного процесса: социально-педагогическая характеристика студентов I курса; кадровый потенциал, учебно-методическое обеспечение (доклад зам. директора по НМР Пилипенко В.Н.).

3. Психологические особенности периода адаптации (содоклад педагога-психолога Черниковой Р.В.).

Феномен адаптации связывается с овладением человеком новым видом деятельности, социальной ролью, изменением социального окружения. В современной педагогике адаптация рассматривается как особый момент, фаза в становлении человека, от которой в значительной степени зависит характер его дальнейшего личностного развития.

Каковы же педагогические условия адаптации учащихся и студентов ВГМПК, оптимизации образовательного процесса?

Адаптация в 1-м классе – особый и сложнейший период в жизни ребёнка: он осваивает новую социальную роль ученика, новый вид деятельности – учебную; изменяется его социальное окружение – появляются одноклассники, учителя, школа как большая социальная группа, в которую  включается ребёнок; изменяется уклад его жизни.

В 1-м классе (учитель Т.Н.Махотина) обучается 25 детей (из них 19 девочек и 6 мальчиков).  Дети из неполных семей (родители в разводе) составляют 72%, дети матерей-одиночек – 16%, 1 ребёнок (4%) – сирота и только 2 ребёнка (8% - дети наших преподавателей) живут в полных семьях. Большая часть учащихся имеет родителей со средним специальным образованием. Вероятно, этим можно  объяснить отсутствие у ряда родителей заинтересованности в успешном обучении детей.  

Простудных заболеваний в классе за I четверть практически не было. Хроническими заболеваниями страдают 12% учащихся (плоскостопие, нарушение осанки, патологии зрения и др.), 60% детей имеют небольшие отклонения в состоянии здоровья и только 28% (7 воспитанников) – здоровые дети.

Кадровые условия:  в 1-м классе работают 5 преподавателей, 4 их них имеют высшую квалификационную категорию.

Поскольку специфика учебного плана школы-интерната обусловлена  наличием специальных музыкальных дисциплин, то хотелось бы кратко охарактеризовать особенности адаптации учащихся к обучению именно этим дисциплинам. На начальном этапе обучения игре на инструменте (фортепиано, баян, аккордеон) основная задача заключается в том, чтобы заинтересовать ребёнка, научить чувствовать, слушать и переживать музыку. В силу того, что процесс обучения осуществляется с каждым ребёнком на индивидуальных занятиях, преподавателям гораздо легче найти подход к учащемуся, определить его склонности, интересы, способности. Параллельно преподавателями основного инструмента ведётся работа по освоению музыкальной грамоты и постановки технического аппарата. Основная проблема здесь – отсутствие у некоторых детей инструмента (фортепиано) дома. ПЦК фортепиано предлагает в связи с этим ввести во втором полугодии 1 час самоподготовки, мотивируя это тем, что к тому времени учащиеся станут более самостоятельными и смогут сами заниматься без помощи взрослых. Преподаватели ПЦК баян-аккордеон отмечают другую тенденцию: по их мнению, дети, живущие в интернате, продвигаются в своём развитии медленнее, чем те, что живут дома. Дети первой группы занимаются игрой на инструменте только 2 раза в неделю во время урока, дети же другой группы делают это почти ежедневно под контролем родителей. 

Преподаватели сольфеджио (Сыроватская С.М., Меганова Л.А.) отмечают интерес и желание, с которыми учащиеся 1-го класса осваивают этот предмет. В качестве негативного момента указывается неудобство в расписании (занятия происходят на 7-м уроке), а также сокращение количества часов в учебном плане - 1 час в неделю. Свою задачу на ближайшую перспективу они видят в сохранении интереса у детей  к занятиям  по сольфеджио.

Если же говорить о некоем среднестатистическом ученике 1-го класса то, по мнению учителя Махотиной Т.Н., дети пришли в школу плохо подготовленными. Уровень адаптации учащихся 1-го класса на конец четверти учитель определяет как средний, считая, что все дети в целом справились как с эмоционально-психологической, так и с физической нагрузкой. При этом Т.Н.Махотина как положительную оценивает роль в этом процессе наших студентов, с помощью и при непосредственном участии которых  было разучено и проведено много игр, мероприятий, что способствовало сплочению детского коллектива, воспитанию у детей чувства поддержки и взаимопомощи. Во время самоподготовки это проявляется в том, что хорошо успевающие учащиеся помогают более слабым.       

Особое внимание учителем уделяется Мариненко Н., Подпорину Д., Бердниковой А., которые недостаточно быстро справляются с учебным материалом (с ними проводятся дополнительные занятия). Большая часть детей работает старательно, с желанием: среди них - Бухтоярова Д., Семёнов С., Головина М., Полетаева М., Мошенская П., Жиляева Д. 

В качестве мер, предпринятых для облегчения процесса адаптации 1-классников, учителем названы следующие:

а) создание благоприятного психологического климата в классе;

б) выполнение всех режимных моментов (особенно прогулкам на воздухе, организации подвижных игр);

в) индивидуальная работа с детьми в тесном контакте со всеми учителями, работающими в классе;

г) работа с родителями;

д) постоянный и тесный контакт с педагогом-психологом.

* * *

Как же проходит период адаптации у младших подростков в 5-м классе?

Этот возрастной период  особенно важен при формировании личности школьника и закладывает потенциал его дальнейшего развития.  Известно, что возможность успешного продвижения школьника на этом этапе зависит от его способности адаптироваться к изменениям условий обучения при переходе из младшей в среднюю школу, в которой обучение становится предметным, появляются новые учителя. Ребёнку необходимо научиться гармонично интегрировать свои переживания, нередко противоречивые стили и требования учителей и на их основе сформировать целостную самооценку. В обучении и общении должен произойти переход от ориентации детей на заданный образец к выбору собственных форм действия. Учебная деятельность становится не только процессом усвоения знаний, но и способом формирования сферы мотиваций и потребностей. Потенциал дальнейшего роста закладывается именно при переходе в среднюю школу, поскольку ребёнок впервые сознательно ставит перед собой задачи, пробует свои силы и выбирает стили общения.

 В 5-м классе школы-интерната (воспитатель Федюнина С.Н.) обучается 32 учащихся (из них  13 мальчиков и 19 девочек). В основном это дети из малообеспеченных, многодетных и неполных семей.

По состоянию здоровья в классе складывается такая картина: 16% детей страдают хроническими заболеваниями (5 человек),  53% имеют небольшие отклонения в состоянии здоровья – сколиоз, нарушение осанки, лор заболевания, патологии зрения и др. (17 человек), 31% составляют здоровые дети (10 учащихся). Простудными заболеваниями за первые полтора месяца занятий переболело 9% учащихся.

Кадровые условия: в классе ведут групповые занятия 14 преподавателей, 79% из них – это преподаватели высшей (4 человека), 1-й (4 человека) и 2-й (3 человека) квалификационной категории.

По итогам первой четверти в классе 1 отличница, 13 хорошистов. По сравнению с 3-м классом количество отличников уменьшилось на 10% (на 3 человека), хорошистов – на 17% (на 5 человек). Качество успеваемости по русскому языку снизили 25 человек, по литературе – 11, по математике – 12 человек.

В целях более успешной адаптации учитель математики Ю.С.Коваль на основе диагностики разделила учащихся на 3 группы; сильную, среднюю  и слабую, для каждой из которых предлагает разноуровневые задания. Дифференцированно проводятся ею и дополнительные занятия по математике. 

В течение первой четверти воспитателем С.Н.Федюниной было посещено около 150 уроков по всем предметам. По мнению воспитателя, процесс адаптации в 5-м классе был сильно осложнён следующими моментами:

1) перегруженностью детей внеклассными мероприятиями в связи с подготовкой к празднованию юбилея колледжа;

2) отсутствием у учителей единства в требованиях, предъявляемых учащимся.
Второй момент тесно связан с результатами обученности детей. Поэтому председателям всех ПЦК необходимо согласовать и выработать единые требования к учащимся; научить детей самостоятельно работать с учебником, отбирать главное, что должно положительно сказаться на качестве их ответов. На снижении качества обученности повлияло увеличение нагрузки (в плане количества новых предметов и домашних заданий по ним) и, как результат, - частые болезни, психологический дискомфорт.

Для оказания помощи 5-класникам на данном этапе адаптации воспитатель С.Н.Федюнина в тесном контакте с учителями-предметниками проводила индивидуальную работу с учащимися и их родителями, а при необходимости – с самими предметниками (речь идёт о молодых специалистах).

В целом уровень адаптации учащихся 5-го класса в первой четверти может быть определён как средний. Теперь, когда проблемы психологического характера (такие, как  адаптация к личности и требованиям новых преподавателей) в основном решены, следует направить усилия учителей-предметников на повышение качества обученности 5-классников. 

* * *

Как же протекает процесс адаптации студентов I курса? 

Поскольку наблюдения классных руководителей и педагога-психолога, анализ посещённых уроков и административных контрольных работ, результаты проведённых родительских собраний выявили целый ряд общих тенденций в процессе адаптации первокурсников к новым условиям учёбы в колледже, то мы решили охарактеризовать этот процесс в целом, выделяя отдельные особенности, свойственные студентам той или иной группы.

Социальная характеристика студентов и их родителей, условий проживания. Всего на I курсе колледжа обучается 111 студентов (из них только 10 мальчиков, 8 из которых на I «М» курсе). Родители примерно 50% студентов имеют высшее образование, но большая часть родителей заинтересована в том, чтобы их дети получили качественное среднее специальное, а в перспективе - высшее образование.

Примерно 12%  студентов живут в неполных семьях, 3 студентки (Клёцкина Н., Липкова Ю. – I «Н» к., Гатилова А. – I «И» к.) – сироты; около 20% - дети из районов Воронежской области; 25 студентов проживают в общежитии. Это, безусловно, привнесло дополнительные трудности в процесс адаптации, так как студентам, проживающим в общежитии пришлось приспосабливаться к самостоятельности в быту, вырабатывать умение распределять своё время между учебными занятиями и решением бытовых проблем. Сейчас эти сложности в основном преодолены.  Условиями проживания студенты и их родители в целом довольны, хотя некоторыми выражается недовольство суммой оплаты за общежитие.

 Большая часть первокурсников проживает с родителями в отдельных квартирах или частных домах. Многие имеют отдельное рабочее место или отдельную комнату, т.е. условия для выполнения домашних заданий.

По состоянию здоровья студентов I курса наши медики разделили на 3 группы: без отклонений в состоянии здоровья – 39 студентов (35%), с небольшими отклонениями в состоянии здоровья – 56 (50%), с хроническими заболеваниями – 16 человек (15%). Среди отклонений в состоянии здоровья и хронических заболеваний преобладают хирургические патологии, заболевания дыхательных органов, патологии зрения. В студенческих группах, на родительских собраниях необходимо вести профилактические беседы по предупреждению заболеваний, поскольку пропуски занятий оказывают негативное влияние на успеваемость.

Кадровые условия: на параллели первых курсов работает 21 преподаватель: из них 12 человек имеют высшую квалификационную категорию, 5 человек – 1-ю категорию,  2 человека – 2-ю. На данный момент можно говорить об относительной стабильности, заинтересованности преподавательского коллектива, работающего с группами I курса. В целом студенты и их родители довольны преподаванием в колледже, организацией образовательного процесса и отношением к студентам, высоко оценивают профессионализм преподавателей. Однако степень нагрузки самими студентами оценивается по-разному. Более всего жалуются на перегрузку в целом и большой объём дом. заданий студенты I «М» курса (ЭТМ, литература). Это естественно, так как они действительно сильно загружены не только групповыми дисциплинами, но и индивидуальными занятиями во второй половине дня. Преподаватели спец. муз. инструмента (фортепиано) высказывают в связи с этим пожелания в адрес преподавателей групповых дисциплин: не перегружать студентов муз. отделения различными рефератами, требующими больших временных затрат не только на само написание, но и на поиск необходимой литературы. На недостаток свободного времени жалуются и студенты I «И» курса. Родители студентов I «К» курса считают, что перегрузок в колледже нет, и не имеют вопросов и претензий к преподавателям, студенты же этого курса жалуются на большие объёмы домашних заданий по литературе и немецкому языку. 

Поскольку мы плавно перешли к вопросу об успеваемости, то кратко охарактеризуем проблемы, возникающие при изучении студентами тех или иных дисциплин. Наибольшую озабоченность вызывает положение по естественно-математическим дисциплинам. Итоги административных контрольных работ по математике: I «К» - средний балл «3», I «Н» - 2,9 балла, I «И» - 2,7 балла. Тестирование по физике и химии, проведённое преподавателями, дало такие же низкие результаты. И здесь вырисовываются следующие противоречия: с одной стороны, преподаватели совершенно справедливо указывают на низкий изначальный уровень подготовки первокурсников по естественно-математическим дисциплинам; с другой стороны, студенты жалуются на недоступность объяснения материала преподавателями (математика, ОЕНПМ). На ПЦК естественно-математических дисциплин (председатель Ефремова Н.П.) ведётся большая работа по разрешению этих противоречий: используются диагностика, коррекция календарно-тематических планов, блочная подача материала, разноуровневые тесты и задания, групповые формы работы на уроках, дополнительные занятия. Повышению интереса студентов к дисциплинам этого блока способствовало проведение конференции по физике, предметной физико-химической недели (I место было присуждено  студентам I «М» курса, II место – студентам I «К» курса). 

Что касается дисциплин гуманитарного цикла, то здесь положение в целом лучше. Так, средний балл административной контрольной работы по русскому языку составил:

на I «Н» курсе (преп. Гализина Т.А.) 3,6 балла (К.о. = 5,6); 

на I «М» (преп. Беляева Ю.М.) – 3,1 балла (К.о.= 3);

на I «И» (преп. Беляева Ю.М.) – 3,0 балла (К.о.= 4,3);   

на I «К» курсе (преп. Гализина Т.А.) -  всего 2,7 балла (К.о.= 4,3). 

Преп. Гализина Т.А. отмечает более высокий уровень подготовки студентов I «Н» курса, которые посещали подготовительные курсы по русскому языку, действующие в ВГМПК. В качестве студентов с низким уровнем развития орфографических и пунктуационных навыков преподаватели русского языка назвали: на I «Н» курсе – Воронину С., Наумову Т.; на  I «И» - Панфилову Л., Попову М., Яблонцеву К.; на I «И» - Лусис, Сердюк В.; на I «М» - Аверкину Ю., Клочкову К., Шиншакову О., Марфутенко В., Уварова Ж., Егорову Ю., Кудашова  О.

 Пока нам остаётся лишь ссылаться на низкий уровень подготовки первокурсников, о результатах же нашей с вами работы мы сможем судить по итогам I семестра. Но уже сегодня можно говорить о положительной динамике успеваемости на I «К» курсе, где по результатам полусеместровой аттестации примерно половина студентов имеет оценки ближе к четырём. 

Хорошие результаты показывают по иностранному языку студенты  I «И» курса. По результатам административной контрольной работы (английский язык) средний балл составил 3,7 (К.о. = 7,4). Вызывают озабоченность студенты Лусис, Тишанинова, Солодилова, Иванова В., Сердюк В., Сердюк Д., которые имеют невысокий уровень языковой подготовки. Однако названные студентки проявляют желание овладеть языком, повысить качество языковой подготовки.

На I «М» курсе уже сейчас определилась группа студентов, которые допускают неоправданные пропуски и, как следствие, по итогам полусеместровой аттестации имеют неудовлетворительные оценки: это Тамченко А., Новиков Р., Дорожкин Д.. Преподаватели муз.-теоретических дисциплин отмечают низкий уровень подготовки первокурсников (41% студентов по результатам административной контрольной работы по ЭТМ имеют неудовлетворительные оценки). Для повышения  уровня обученности студентов I «М» курса по муз.-теоретическим дисциплинам преподавателями ПЦК проводится дополнительная работа по организации консультаций для слабых студентов, дифференциация заданий и индивидуализация требований к выполнению заданий и т.п.

Не всегда просто складывались межличностные отношения в группах: здесь и борьба за лидерство, и желание самоутвердиться (подчас эти вопросы оказывались для некоторых студентов более важными, чем вопросы учёбы). Тестирование в некоторых группах (I «Н») выявило завышенную самооценку, подчас примитивность ценностных ориентиров и идеалов, отсутствие навыков организации учебного труда, неприученность многих студентов к физическому труду. 

Наиболее гладко и быстро процесс формирования студенческого коллектива прошёл в группах I «К» и I «М» курсов. Классный руководитель I «М» курса (Василевская М.И.) характеризует студентов своей группы как дружных, организованных, готовых прийти на помощь друг другу. Свою организованность они проявили во время дежурства по колледжу в неделю празднования его 40-летия. Студенты I «К» курса (кл. рук. Булавинцева Т.И.) приняли активное участие во всех общеколледжных мероприятиях: оформили плакаты ко Дню учителя, 40-летию колледжа, плакат по борьбе с наркотиками. О формировании студенческой группы как коллектива говорит и кл. рук. I «Н» курса Данилова А.А. Практически все классные руководители групп I курса отмечают необходимость регулярной работы по дальнейшему формированию студенческих коллективов и их традиций, по формированию у студентов мотивации в приобретении знаний и понимания ценности образования, но в качестве причины, препятствующей воплощению их намерений, называют невозможность регулярного проведения классного часа. В связи с этим они обращаются к администрации (зам. дир. по УР) с просьбой о включении в расписание классного часа во время, удобное для студентов и классных руководителей.

Итак, сформулируем основные проблемы начального периода адаптации студентов I курса: 

1. Низкий уровень обученности, отсутствие навыков системного учебного труда и умения анализировать свою деятельность.

2. Перенос акцента в начале учебного года с учебной деятельности на межличностные отношения (борьба за лидерство, искажённые формы самоутверждения).
3. Невысокий уровень личностной культуры и при этом завышенная самооценка.
Решение педсовета:

1. С целью формирования у студентов культуры научного труда провести классные часы по НОТ.

2. Развивать у студентов способность к самоанализу и объективной самооценке; разработать программу индивидуального развития (выявить проблемы личностного развития, определить ресурсы, наметить пути решения проблем).

3. Развивать систему индивидуальных консультаций.

4. Ориентировать внеклассную работу на развитие образовательных и профессиональных потребностей студентов.

5. Создать условия для развития разнообразных форм самоуправления и шире привлекать к ним первокурсников.

