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Условия современного, стремительно изменяющегося общества требуют от каждого человека умения быть самостоятельным, решать проблемы в различных сферах жизни, а значит умения ставить цель и добиваться её, правильно организуя свою деятельность. В современной школе возрастает значимость подготовки ребёнка к самостоятельной деятельности. Одним из способов развития самостоятельной деятельности является учебно-исследовательская деятельность школьников. Находясь в ситуации поиска решений в исследовании, ребенок начинает ориентироваться в выборе правильного пути в том или ином вопросе. В многогранной жизни такое умение просто необходимо каждому! Чем больше раз ребенок будет оказываться в ситуации самостоятельного выбора, тем успешнее он будет реализован во взрослой жизни. Когда, как не в детском возрасте этому учиться, если создавать соответствующие условия.
В рамках программы «Одарённый ребенок» в школе состоялась  школьная учебно-исследовательская конференция учащихся начальных классов. Цель проведения конференции - развитие творческих способностей учащихся, исследовательских навыков, формирование навыков публичного выступления, навыков работы с компьютером. Участие детей в конференции проходило на добровольной основе.
И вот, 11 апреля 2016 года, в кабинете собрались учащиеся начальных классов. Для участия в конференции поступили заявки всего от  5 человек из 60 учащихся начальных классов.
Выступили на  первой школьной учебно-исследовательской конференции следующие учащиеся:
        из 2 класса Киприянова Алена с работой по теме «Влияние компьютера на зрение младших школьников» (руководитель Мурашева В.Н.),
        из 3 класса Новопашина Арина  с работой по теме «Тайна имени Арина», Кобылина Елизавета с работой по теме «Кто нас защищает?» (руководитель Опякина Е.В.),
        из  4 класса Торопова Елизавета с работой по теме «Красная книга Архангельской области» и  Баранова Милана с работой по теме «Мой прадед-ветеран Великой Отечественной войны» (руководитель Везонен Т.А.).
Во время выступления ребята, конечно, волновались, но держались достойно. Жюри оценивало устные сообщения детей, владение материалом, оформление работы, объем работы, актуальность темы выступления, практическое применение, методы и приемы, используемые в исследовании, форму представления исследования.
Победителем учебно-исследовательской конференции стала Кобылина Елизавета из 3 класса, а призером  Киприянова Алена из 2 класса. Все остальные ребята получили сертификаты участника конференции.
Поздравляем первых участников школьной учебно-исследовательской конференции! Желаем им продолжать исследовательскую деятельность.
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