Нетрадиционная форма работы с родителями: деловая игра

Целый мир охватив от земли до небес,
Всполошив не одно поколение,
 По планете шагает научный прогресс,
Что стоит за подобным явлением?...

	"Что же стоит за подобным явлением..." пытались разобраться педагоги детского сада "Звёздочка" и  родители группы "Капитошка". Взрослых участников образовательного процесса очень волнуют вопросы о том, почему наши дети предпочитают компьютер живому общению. 
	Если совсем недавно в обществе обсуждали компьютерную зависимость у подростков, то в последние 2-3 года специалисты говорят о случаях зависимости у детей дошкольного возраста. В современных условиях домашний экран совершенно вытеснил бабушкины сказки, мамины колыбельные, песенки, задушевные разговоры с родителями. Телефон, компьютер, телевизор стали главными воспитателями детей. 
	24 апреля специалисты детского сада: педагог-психолог Е.С. Леднева, воспитатель группы В.А. Костенко, музыкальный руководитель Е.А. Махина организовали для родителей деловую игру "Современные гаджеты: за и против". 
Родителям при входе в группу предлагалось выбрать "волшебную конфетку", которая определяла место за одним из столов: "Дети", "Родители" и  "Эксперты". Группа "Дети"  обсуждали вопросы привлекательности электронных устройств (планшет, телефон, ноутбук, компьютер). Группа "Родители" доказывали необходимость постоянного использования гаджетов. Группа "Эксперты" представляла свою позицию в области отрицательного влияния компьютерных средств. 
Каждая группа в ходе дискуссии озвучила своё мнение, и все участники сделали для себя вывод: реальное общение с ребёнком нельзя заменить никакими устройствами.
Музыкальный руководитель Е.А. Махина  совместно с родителями  проанализировала  признаки,  являющиеся  сигналами формирования зависимости от виртуальных игр. После чего "Дети", "Родители" и "Эксперты" с удовольствием поиграли в интерактивные компьютерные игры ("Музыкальные следы", "Инструменты симфонического оркестра") и сделали танцевальную зарядку вместе с Чудариками.
Социальные ролики  заставили  родителей задуматься о том, что они в силу своей занятости меньше уделяют времени общению, играм со своими детьми.  Современные дошкольники находят выход из сложившейся ситуации в  виртуальном мире.
Все участники деловой игры выразили своё мнение о том, что взрослым стоит постараться сделать детство ребенка веселым и запоминающимся. Для этого необходимо не только запрещать сидеть в интернете, но и предлагать альтернативу, вовлекая в отдых всю семью.
Каждый, кто не остался равнодушным к теме встречи получил не только полезную информацию, живое общение с единомышленниками, но и наглядный материал, который напомнит о вреде влияния компьютерных средств.
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