Инновационная деятельность в МБДОУ детский сад «Солнышко» ведётся по направлению:

√ инновации в содержании образования 
(использование эффективных педагогических технологий)

ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА МУНИЦИПАЛЬНОМ УРОВНЕ:

МБДОУ детский сад «Солнышко» является муниципальной «пилотной» площадкой по внедрению инновационной технологии в формировании экологической культуры и мышления у дошкольников через реализацию всероссийского природоохранного социально образовательного проекта «Эколята-дошколята».

Координатор Проекта «Эколята – Дошколята» - Межрегиональная общественная организация содействия сохранению природного наследия регионов «Природное наследие нации».
ПАРТНЁРЫ ПРОЕКТА:
Федеральные органы исполнительной власти Российской Федерации:
— Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации (Минприроды России);

— Министерство образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России);

— Федеральная служба по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзор).

в Архангельской области:
— Министерство природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области;

— Министерство образования и науки Архангельской области.

в п. Коноша

Вагонное ремонтное депо станции Коноша

Коношское лесничество

Вокзал станции Коноша

Проект «Эколята-Дошколята» направлен на формирование у детей дошкольного возраста экологической культуры и культуры природолюбия.

Природа – не только среда обитания, но и родная сторона, Родина. Необходимо посеять и взрастить в душе ребёнка семена любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками.

Под культурой природолюбия понимается сфера духовной культуры, организации и развития жизнедеятельности, обеспечивающая сохранение и обогащение позитивного опыта познания и взаимодействия человека и природы, накопленного в процессе естественного и общественного развития. Природолюбие помогает осознать, что каждый ребёнок является личностью, от деятельности которой зависит судьба будущих поколений.

Мы с детьми – активные участники проекта!
Апрель 2017 года
Вступление в эколята!
     Воспитанник, став «Эколенком», понимает, что он вошёл в общество людей, которые берегут и защищают природу, которым свойственно доброе, уважительное, внимательное 
и заботливое отношение к ней.
Подружиться с Природой, понять и полюбить ее нам помогают весёлые сказочные герои «Эколята» – друзья и защитники Природы: Елочка, Умница, Шалун и Тихоня. Они родились в лесу, знают про него все или почти все.
       В рамках реализации Проекта предусматривается разносторонняя деятельность. Это «уроки природолюбия», природоохранные акции, субботники, экскурсии по экологической тропе и многое другое! Родителям и детям предлагается сделать  простое и очень важное для природы, а значит, и для себя, дело. Например, собрать макулатуру, посадить дерево. Данная деятельность способствует формированию у воспитанников экологической культуры и культуры природолюбия, усвоению ребёнком во время образовательного и воспитательного процессов теоретических эколого-биологических, географических и других специальных знаний и умений, а также основ коммуникативной, речевой и общей культуры.
