
Здравствуйте,  уважаемый Олег Иванович!
Пишет Вам ученица 8В  класса МАОУ СОШ №22 Горячева Марина. В преддверии Великой Победы я  расскажу о судьбе моего прадедушки в годы войны.  Звали его Иваном. Он родился в простой семье в деревне Дмитриевка, это  Пакрово - Марсинский район Тамбовской области, 15 февраля 1921 года. До 16 лет он жил в деревне, помогал родителям, кое-где подрабатывал. В семье было трое мальчиков, все они участвовали в ВОв, но средний сын  пропал без вести. «В годы войны такое часто происходило. Мало ли, утонул в болоте где, вот и все», - говорил мне прадед, сам же он был младшим сыном.
      После он работал в Котовске на заводе, оттуда то в 40 году его забрали в армию в город Брест, где служил  около года. Как он мне рассказывал, большая часть гарнизона ушла на учение, но кто-то, естественно, остался, мой прадед в том числе. В день начала войны проснулись от грохота - шли танки, пехота. Густая пелена дыма и пыли, пронизанная сверкающими, огненными вспышками взрывов, заволокла крепость. Все происходило слишком быстро, никто ничего не успел понять. Но что же делать, нужно обороняться! Отстреливались одними винтовками, ничего другого, к сожалению, не было. Было трудно, но это не самое страшное. На мой взгляд, самое страшное  - это когда у тебя на глазах умирают люди, а ты с этим почти ничего не можешь сделать. Сам прадед говорил: «Со мной в комнате жили два человека. Я видел смерть их обоих, их убило прямо на моих глазах,  они были моими товарищами. Одного просто убило, а в другого воткнулся снаряд прямо в грудную клетку». Также, во время хоть каких-то перерывов, мой  прадед подбадривал народ, играя на гитаре. 
	Сделаю небольшое отступление о повествовании судьбы моего прадеда. Есть легенда об оборонении крепости. Рассказывали, что за  сотни  километров  от фронта, в глубоком тылу врага, около города Бреста, в стенах старой русской крепости, стоящей на самой границе бывшего СССР, уже в течение многих дней и  недель героически сражались с врагом наши войска. Говорили, что противник,  окружив крепость плотным кольцом, яростно штурмовал её, но при  этом  нёс  огромные потери, что ни бомбы, ни  снаряды  не  могли  сломить  упорства  крепостного гарнизона и что советские воины, обороняющиеся там, дали клятву умереть,  но не покориться врагу, отвечая  огнем  на  все  предложения  гитлеровцев  о капитуляции.
   	Вернусь к описанию сражения со слов деда.  День сменялся ночью, припасов и патронов, а самое главное - бойцов становилось все меньше и меньше. Уже на 9 день боя не осталось ни воды, ни патронов, мой прадед попал в плен. Там он находился в концлагере, где, как всем известно, просто ужасно находиться, повезет тому человеку, который выживет после этого. Во время пребывания моего деда в этом страшном месте он потерял 34 килограмма.  На мой взгляд, 46 оставшихся  килограммов - это не просто маленький вес для мужчины! Но, с другой стороны,  прадеду, если можно так сказать, повезло. Как я и говорила вначале, он жил в деревне, соответственно, с детства его приучали к работе и труду. По этой причине его взял к себе на работу немецкий фермер. Естественно, он видел состояние пленного,  и ему пришлось его откармливать, чтобы был хорошим помощником. 
 Позже,  в 1945 году,  пришли американцы, а уже в 1946 прадед вернулся домой. Но он приехал  в город, а добраться-то надо в деревню на попутке. С собой в дорогу американцы ему дали  5 буханок хлеба. Конечно, в Тамбове, как и везде,  был голод, разруха, город подвергался бомбардировкам.  До Дмитриевки деда довез обычный мужик, которому в награду он  отдал  целую буханку хлеба. Сейчас нам, конечно же,  покажется, что это мелочь, но раньше, во времена войны,  о таком и думать не могли. Тот мужик, безусловно, сильно обрадовался такому подарку, но вида не показал. Только потом уже, в деревне, ему сказали: «Экой ты дурак! Буханка хлеба! Да он бы тебя и за четвертинку этого довез!»  
   	Дальше в жизни моего прадеда ничего особенного не происходило, он повидался с родственниками, а потом отправился искать работу в Тамбов.  Устроился слесарем в КЭЧ Тамбовского гарнизона, там выдавали квартиры офицерам за службу и заслуги.
  	К сожалению, моего деда уже нет в живых, но о нём помнят не только родственники. В  музее Тамбова есть книга С.С.Смиронова «В поисках героев Брестской крепости», где мне хотелось бы исправить одну деталь. С.С. Смиронов, когда писал про моего деда в своем произведении, перепутал место работы и написал, что мой прадед - железнодорожник. Видимо, он просто увидел, как дед идет по железнодорожным путям, и принял за рабочего на железной дороге. Но это уже, наверное, не так и важно. Главное – мы помним тех, кто отвоевал для нас Победу!
  	Я горжусь своим прадедом, Иваном …,  и считаю, что он  является  примером  для подражания, ведь он столько всего пережил и не сдавался никогда! 
С уважением к Вам,  Горячева Марина







