Самоанализ урока русского языка

в 7 классе по теме «Не в наречиях на -о,-е»
 Примечание:


По техническим причинам урок записан в двух частях, вторая часть перезаписана через Скайп, прерывается связь, «пропадают» слова, предложения. (Помечены в технологической карте жирным шрифтом). 


Урок разработан в соответствии с адаптированной общеобразовательной программой обучающегося с нарушениями опорно-двигательного аппарата по учебному предмету «Русский язык», а также в соответствии с индивидуальными, физиологическими особенностями обучающегося. Для данного ученика характерна плохая переключаемость, нестабильность в обучении. Уровень усвоения материала, работоспособность зависят от состояния здоровья, погодных условий...Поэтому и отметки разные «3», «4», «5». Ученик работает медленно, пишет в тетради с трудом, только в этом году почерк стал более понятным, читаемым, отделяются слова друг от друга, поэтому на данном этапе обучения нет графического объяснения орфограмм (сложность работы двумя ручками синей и чёрной для подчёркивания, неаккуратность, медлительность). Техника чтения, активный словарный запас, память, воображение, кругозор, внимание на недостаточном уровне. Школьнику трудно ориентироваться в Интернет-пространстве. Так как это второй урок по данной теме (всего отводится 3), то отрабатывается и закрепляется навык правильного написания наречий на -о, -е.  На первом уроке были допущены ошибки в слитном написании наречий, особенно в словах «небрежно», «неряшливо», в подборе синонимов, поэтому в большей степени отрабатывался навык слитного написания наречий. На следующем  уроке добавляются упражнения с наречиями на -и, -у. Поэтапная отработка правила, многократное повторение обусловлены особенностями обучающегося. 

Выбор электронного ресурса сайта педагога на «Уч.Портфолио» обусловлен тем, что на одной странице сайта «Уроки. Наречие» https://uchportfolio.ru/boriskina1963/?page=70566подобраны, систематизированы, размещены учебные материалы, авторские интерактивные задания для обучающихся 6, 7 классов. Так как обучающемуся Е. Д. сложно ориентироваться в Интернет-пространстве из-за индивидуальных и физиологических особенностей, то все задания, в том числе и Лёнингэпс,  он выполняет на одной странице, меньше уходит времени на уроке на переключение и поиск другого сервиса.  


На уроке соблюдались принципы научности, посильности, доступности, последовательности, сотрудничества. Применялись методы обучения: словесный, наглядный, продуктивный, репродуктивный, метод самостоятельной работы.

Цель урока и задачи, планируемые результаты  соответствовали теме и содержанию урока.



Структура урока логична. На  организационном этапе урока учитель создаёт психологический настрой, положительную эмоциональную направленность, читая стихотворение. 


На этапе мотивации к учебной деятельности ученик безошибочно отвечает на вопросы и объясняет орфограммы. Устный словарный диктант является «переходным  мостиком» к формулировке темы урока. Ученик сам формулирует тему, определяет учебные задачи (понимать, знать правило, применять на практике). Дополнения учителя (объяснять правило, грамотно писать в тетради, находить наречия в тексте) настраивают ученика на определённые виды, цели работы, учебный диалог.


Актуализация опорных знаний показала  безошибочный, отличный ответ ученика. Совершенствовался коррекционный навык: правильность формулировок.


Первичное закрепление учебного материала в виде словарного диктанта показало грамотное письмо обучающегося, который проговаривает слова, объясняет орфограммы не только не в наречиях, но и в ранее изученных орфограммах (чередующиеся корни), аргументирует, доказывает. Подбирает синонимы к слову «небрежно». На данном этапе урока ошибок не было. Совершенствовались навыки орфографической зоркости, развития речи. Развивалась коррекция памяти и мышления: тренировка долгосрочной, словесно-логической памяти, умение применять правила при выполнении задания.


 Работа с текстом. Письмо по памяти формировало навык грамотного чтения и письма: выразительность чтения, запоминание, письмо по памяти, проверка, объяснение орфограмм, подбор синонимов, ассоциаций к наречиям, комментирование метафоры, а также использовалось для тренировки  зрительной памяти и коррекции зрительного восприятия. Развивалась коррекция внимания: навыки самоконтроля-проверять правильность собственных действий, развивать быструю переключаемость внимания. Ошибок на данном этапе урока не было. 

Динамическая пауза стихотворной формы придумана учителем с учётом изучаемой темы. В неё включены наречия, которые пишутся слитно и раздельно. (Нецелесообразно совмещать физкультминутку и учебные задания, поэтому не было задано никаких вопросов и заданий).  Учтены физические особенности обучающегося. Развивались слуховые восприятия, быстрота и гибкость переключения.


Задания на этапе урока «Закрепление данного понятия. Работа  с текстом. Запись предложений со страницы сайта» целесообразны и эффективны для данного ученика. Они составлены с учётом проведённой диагностики. Направлены на развитие орфографической зоркости, отработки правила, объяснения орфограммы, применения правила на практике. Работа со вторым текстом усложняется таким заданием, как уметь классифицировать понятия. Ученик устанавливает причинно-следственные связи при выборе наречий, при этом он учится думать и размышлять.


 Элементы лингвистического анализа текста (ЛАТ) (объяснение метафоры, роль наречий, определение темы, основной мысли, подбор ассоциаций к понятию «Новый день») развивают творческое, ассоциативное мышление, воображение, связную устную речь, образную память, умение выделять главное, стимулируют мыслительную деятельность. ЛАТ способствует коррекции личностных качеств, эмоционально-волевой сферы: умение проявлять и выражать интерес к окружающему, обогащение чувственного опыта.


Ученик назвал тему, основную мысль, которая заложена в подтексте (настроение, которое задаёт природа). Назвал роль наречий. Подобрал ассоциации к понятию «Новый день», привёл пример из жизни. 


Человек мыслит образами. Учитель не только  учит предмету, но и кое-каким жизненным ценностям через смысловые образы, ассоциации. Хорошо, когда, произнося монологическую небольшую речь, ученик испытывает положительные эмоции. Ведь подбор ассоциаций к словам «Новый день» - это не только развитие речи, подготовка к домашнему сочинению, но и  выражение эмоций и чувств ученика. 


Обучение на уровне текста -это изучение русского языка как комплексной системы (орфографии, морфологии, лексики, морфемики, стилистики). Изучать одно правило по орфографии вне текста невозможно. 


На данном этапе работы ошибок не было.


Этап контроля — выполнение интерактивного задания «Лёнингэпс» показало, как ученик может анализировать, выбирать условие правильного написания. Выполнено без ошибок. Рефлексия заключалась в надписи после выполненного упражнения «Дорогу осилит идущий. Под лежачий камень вода не течёт. Женя, ты молодец. Успехов». Ученику было удивительно и приятно прочитать своё имя, в этом тоже заключается оценка, позитивные эмоции, чувства. 


На данном этапе развивались следующие навыки: регулятивный- самоконтроль, коммуникативный — излагать логически мысли, аргументировать, познавательный — формировать навык классифицировать. 

Правило не повторялось, потому что оно проговаривалось при выполнении задания.


Итог и рефлексия индивидуально разработаны учителем в виде стикеров, на которых написаны предложения с наречиями по теме, отметки. Ученик дополняет информацию педагога. Рефлексирует свою деятельность, анализирует. Следует отметить 2 важных предложения ученика: «Не было ошибок. Правило нужно изучать, чтобы не допускать ошибок. Не было трудно, и это уже хорошо».  Кольцевая композиция урока (поставленные в начале урока учебные задачи и отмеченные учеником в конце: «повторили», «выучили», «запомнили», «применили») показывают завершённость, результативность. Скриншот отправлен ученику сразу после урока. 

Домашнее задание также логично «влилось» в содержание урока как продолжение разговора о новом дне. 
Тема выбрана целесообразно, с учётом индивидуальных особенностей обучающегося, о природе было написано много сочинений (о речке, пруде, озере, весне, осени...), про настроение человека писать 7-ку сложно (такой вид сочинений изучается в 8 классе), про новых друзей — из-за этических соображений. 


Все этапы урока логичны, завершены. 

На уроке формировались УУД: личностные (самоопределение, рефлексия собственной деятельности, формирование самостоятельности в работе),     познавательные (сформировать навыки написания не в наречиях на -о, -е, формировать навык классифицировать, сравнивать  понятия, анализировать),                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 регулятивные (формулировать тему урока,  задачи своей учебной деятельности, осуществлять самоконтроль с использованием сервиса Лёнингэпс, осуществлять  самопроверку при написании текста с использованием сайта педагога, оценивать свою итоговую деятельность по данным объективным критериям, уметь контролировать процесс и результат учебной деятельности),коммуникативные (развивать логически свои мысли, анализировать, доказывать, умение слушать и вступать в диалог). 


Использовались разные методы, в том числе и специальные (словесные: оказание направляющей, стимулирующей помощи), (практические: подбор индивидуализированных материалов для процесса обучения, а именно: тексты, авторское интерактивное задание «Лёнингэпс»; применение различных форм организации урока, а именно: чтение, говорение, письмо, анализ, объяснение, беседа...). Письмо в тетради сменялось устной работой. 


Системно-деятельностный подход осуществлялся в течение всего урока. Он выражался в самостоятельной работе ученика. В процентном соотношении 50 % работы ученика.


Методы, приёмы (похвала, поощрение, ассоциации, «продолжи меня),, ресурсы (страница сайта педагога, Лёнингэпс) соответствовали целям, задачам, теме, планируемым результатам. Плотность урока высокая. 


На уроке взаимодействовало несколько технологий: технология  диалогового обучения, элементы лингвистического анализа текста, технология на основе информационно-коммуникативных средств, рефлексивного обучения.

Вывод: план урока выполнен, цели урока, задачи, УУД достигнуты: ученик работал активно, без ошибок по теме урока, развивал мыслительную, самостоятельную деятельность. За урок заработал отметку «5». Задания давались от простого к сложному: слова, словосочетания,  предложения, текст. Задания разнообразны: чтение, говорение, проговаривание, объяснение, анализ, комментирование, письмо (под диктовку, по памяти, списывание).  Осуществлялась межпредметная связь с литературой. Методических ошибок в проведении урока не было. 
Учитель: Борискина Г.Г.

Приложение №1

Сочинение.

Новый день


Каждый новый день у меня ассоциируется с рассветом, пением птиц, шелестом деревьев, красным небом, и тёплым солнцем, поднимающимся неохотно.


Каждое утро, вставая в ранее время, я сначала наслаждаюсь красивым рассветом, пением недавно проснувшихся птиц. Песня поставленная  мной на будильник с самого утра заряжает меня энергией. Думаю о том, что меня ждёт сегодняшним днём и готовлюсь к новым впечатлениям. С самого раннего утра я начинаю планировать свой день, занятия. 


После уроков я решаю понемногу заняться спортом.Я катаюсь осторожно на квадрацкле по темнеющему лесу и с высоты находящегося там склона я задумчиво смотрю на город. Только находясь в лесу среди деревьев, начинаешь понимать насколько этот город может быть удивительно красив. 


Новый день привносит новые краски в жизнь. 

Е. Денисов 

(Орфография, пунктуация, стилистика сохранены)
