Система оценки образовательных достижений младших школьников в условиях реализации ФГОС НОО
Из опыта работы
Процесс оценивания результатов  деятельности обучающихся является важной составляющей образовательного процесса.

В соответствии с требованиями ФГОС  в школах разработана система оценки, ориентированная на выявление и оценку образовательных достижений учащихся с целью итоговой подготовки выпускников на ступени начального общего образования.
Оцениванию теперь подвергаются не только учебные достижения, но и творчество, и личная инициатива ребёнка во всех сферах школьной жизни. Мы перешли  от норм оценки, которые фактически часто и во многом субъективно устанавливает сам учитель, к достаточно чётким и однозначным критериям оценки, устанавливаемым стандартом.  Стандарт предлагает несколько методов оценивания: оценка, отметка и взаимооценка.
Новая система оценивания трудоемка, но позволит в целом отследить процесс обучения каждого ребенка, увидеть его затруднения, определить программу развития.

  В нашей школе пятый год  осуществляется введение ФГОС нового поколения. В связи с этим мы уделяем большое внимание формированию оценочной деятельности и пытаемся  разработать систему  оценивания младших школьников, которая  точно и объективно  позволит  отследить не только отдельные стороны или проявления способностей ученика — как в отношении освоения им системы знаний, так и в отношении освоения способов действий, но и даст представление об учебных достижениях, о достижении им планируемых результатов обучения.

В системе оценивания в начальной школе используется пре​имущественно внутренняя оценка, выставляемая педагогом. 

В 1 классе вводится  безотметочное обучение, как система контроля и самоконтроля учебных достижений обучающихся, ориентированная на обучение по адаптивной модели – обучение всех и каждого, а каждого в зависимости от его индивидуальных особенностей – и призвано способствовать, индивидуализации учебного процесса, повышению учебной мотивации и учебной самостоятельности учащихся.
Для оценки достижений нами используются следующие приемы: 

-  разноцветные цветочки: красные, зеленые, желтые и черные.

Красные цветочки обозначают, что ребенок занимался отлично; зеленые – хорошо, желтые – удовлетворительно, а черные – ребенок не работал на уроке; 
- линейки достижений. 

На полях тетрадей дети чертят шкалы и отмечают крестиком, на каком уровне, по их мнению, выполнена работа. При проверке учитель, если согласен с оценкой ученика, обводит крестик, если  нет, то чертит свой крестик ниже или выше.

- светофор оценивание  выполнения  заданий с помощью цветовых сигналов: красный – я умею сам, жёлтый – я умею, но не уверен, зелёный – нужна помощь;
- солнышко – смайлики.

Грустные – я не уверен, мне нужна помощь, веселые – я умею, я научился. 
- выставки. 
    Словесное оценивание устным ответам учитель даёт словесную оценку: если очень хорошо - «Умница!», «Молодец!», «Отлично!»,  если есть маленькие недочёты – «Хорошо».
Перечисленные приемы являются наиболее доступны для понимания  младших школьников, позволяют узнать и понять не только эмоциональное состояние ученика, но и то, насколько продуктивным для него стал урок.
Со 2  по 4 класс используется пятибалльная система оценивания. Данная система,   используется для отслеживания того, как конкретные ученики справляются с программными требованиями (насколько они успешны). 
Для оценки достижения планируемых результатов используются различные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга:
- стартовые диагностические работы на начало учебного года;
- стандартизированные письменные и устные работы;
- комплексные (интегрированные) контрольные работы;
- тематические проверочные (контрольные) работы;
- проекты;
- практические работы;
- творческие работы;
- тестовые работы;
- самоанализ и самооценка.
Для меня наиболее интересными формами работы являются: творческие, практические работы и проекты.

Эти формы позволяют обучающимся проявлять свою активность, применять имеющийся опыт и знания, ощутить успех, продемонстрировать свои возможности в процессе работы.

    Стартовая работа проводится в начале учебного года (сентябрь) и позволяет определить актуальный уровень знаний, необходимый для продолжения обучения. Результаты стартовой работы фиксируются учителем в специальной тетради и не учитываются при выставлении оценки за четверть.

     Стандартизированные письменные и устные работы проводятся по концу четверти и включают проверку сформированности предметных результатов. Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися результатов по отдельным предметам.

    Комплексная (интегрированная) контрольная работа проводится в конце учебного года и проверяет уровень сформированности у обучающихся универсальных учебных действий. Оценка за комплексную работу  выставляется в журнал.

    Тематическая проверочная (контрольная) работа проводится по ранее изученной теме, в ходе изучения следующей темы. Результаты проверочной работы заносятся учителем в классный журнал и учитываются при выставлении оценки за четверть.

    Проекты разрабатываются и защищаются учащимися по одному или нескольким предметам. Оценка за проект выставляется в журнал. 

   Практические работы выполняются в соответствии с учебно-тематическим планом. Оценки за практические работы выставляются в журнал.

   Творческие работы выполняются в соответствии с учебно-тематическим планом. Количество творческих работ по каждому предмету определено в рабочей   программе учителя. Оценки выставляются в журнал.

   Тестовые работы  проводятся по математике, русскому языку, окружающему миру  и чтению;   включают в себя задания, направленные на проверку пооперационного состава действий, которым необходимо овладеть в рамках данной учебной темы. 

        Привычная форма письменной контрольной работы дополняется новыми формами контроля результатов:

- целенаправленное наблюдение (фиксация проявляемых учеником действий и качеств по заданным параметрам), 

- самооценка ученика по принятым формам (например, лист с вопросами по    саморефлексии конкретной деятельности).
      Система оценивания выстраивается таким образом, чтобы учащиеся включались в контрольно-оценочную деятельность, при​обретая навыки и привычку к самооценке и взаимооценке.

      Для самооценки мы используем следующие приемы:

- Лесенка успеха.
      Ученики на ступеньках лесенки отмечают как усвоили материал: нижняя ступенька - не понял, вторая ступенька- требуется небольшая помощь или коррекция, верхняя ступенька – ребёнок хорошо усвоил материал и работу может выполнить самостоятельно.
- Дерево успеха.

       Ученики выбирают листик.   Определенным цветом листьев обозначены уровни усвоения материала:
 - зелёный лист – нет ошибок,
- жёлтый лист – 1 ошибка, 
-красный лист – 2-3 ошибки.
 - «Сосед по парте»

     1-й способ оценивания: сосед по парте оценивает рядом сидящего ученика сразу же после выполнения самостоятельной работы, обосновывает свою оценку, указывает недочеты. 

     2-й способ оценивания: ученик сначала оценивает себя, затем идет обмен тетрадями и оценивание в паре.

    Если оценки совпали, то крестик соседа обводится кружком. Несовпадение оценок фиксируется крестиком соседа,  взятого в кружок.

     При вовлечении детей в процесс оценивания мы столкнулись с трудностями:
- завышенная или заниженная самооценка;

- необъективная оценка: ученики могут завысить или занизить оценку в зависимости от симпатий к тому или иному однокласснику;

     Для преодоления этих трудностей на первых уроках мною использовалось  эмоциональное оценивание результата выполнения одного задания.

Если удалось, ребята говорили, что задание выполнено без ошибок. Если есть ошибки – задание выполнено, но допущена ошибка.

     Разбирали и анализировали, а почему мы ошиблись, что еще нужно повторить, над чем поработать. Сверяли с правилом. Признавали неудачу. Та же учитывали, задание выполнено самостоятельно или с помощью учителя. 
     Далее вводили условные обозначения для оценки результатов. 

     Постепенно начали оценивать прошедший урок. Работа по самооценке и взаимооценке проводится постоянно и поэтому становится более адекватной.
       В третьем классе дети способны оценить себя и своих товарищей. Ребята могут аргументировать  свою точку зрения, дать совет.

Внешняя оценки, проводимая различными независимыми службами, осуществляется, как правило, в форме мониторинговых исследований.

С помощью перечисленных выше методов оценивания может быть обеспечено достаточно сбалансированный взгляд на ребенка, позволяющий проводить его итоговое оценивание на основе результатов внутренней накопленной за четвере года обучения оценки. 
Наиболее значимые – текущие и промежуточные результаты оценивания должны фиксироваться и храниться в определенной системе, т.е. входить в портфолио ребенка.

Портфолио – это современная эффективная система  оценивания.
Подробнее об этой системе оценивания расскажет Наталья Викторовна.
































































