Аналитическая записка о включенности обучающихся в социально – значимую деятельность.
Воспитательная работа класса направлена на создание условий для развития свободной, творчески активной, физически – здоровой личности, способной самореализоваться, самостоятельно строить свой вариант жизни, достойной человека. Приоритетными направлениями воспитательной работы являются: ценностно – ориентировочная, художественно – эстетическая, гражданско – патриотическая, эколого – краеведческая, спортивно – оздоровительная деятельности; изучение личности обучающихся. 
Направление ценностно – ориентировочной деятельности реализуется через создание условий для формирования у воспитанников нравственных норм и правил. С 5 класса каждый ученик посещает не менее трех кружков дополнительного образования. В данный момент ребята учатся в 9 классе. 100% посещают элективные курсы по выбранным предметам. В 2018 году инициативная группа учеников совместно с классным руководителем разработали социально – значимый проект «Дорога добра». Он рассчитан на 2 года. В ходе реализации данного проекта для обучающихся начальной школы были проведены игры по станциям: «Маршрутами детства», «День рождения РДШ»; для воспитанников ДОУ – «День рождения Деда Мороза», «В гостях у сказки». Детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, чьи семьи состоят на учете в КСЦОН воспитанники класса провели утренник «Новый год в каждый дом»; организовали в школе сбор детских игрушек, теплых вещей и подарили их ребятам. Ученики класса принимают активное участие в ежегодных всероссийских акциях «Космический забег», «Ладошки», «Стоп. Вич. Спид», «Читающая страна». Второй год подряд  совместно с родителями украшают территорию школы в предверии нового года ледяными фигурами, участвуя в акции «Снежная страна».  В 2017 году один ученик в составе сборной класса принимал участие во всероссийском фестивале РДШ в г. Москве. 
В 2018-2019гг воспитанники принимали участие в следующих областных, всероссийских конкурсах, слетам и сменах: финалисты всероссийского конкурса «РДШ – территория самоуправления» (5 обучающихся  посетили ВДЦ «Орленок»); краевой слет первичных организаций РДШ г. Хабаровск (3 обучающихся); профильная смена социально – активных школьников «ПРОЕКТория» г. Благовещенск (1 обучающаяся); областной слет «РДШ- территория возможностей» ГАУ ДОЛ «Колосок»  г. Благовещенск (6 обучающихся);  образовательный семинар «Развитие добровольчества на территории Амурской области» п. Новобурейский (2 обучающихся); ВДЦ «Океан» г. Владивосток смена «В центре событий» (победители конкурса видеорепортажей о своей малой Родине), 7 обучающихся. 
Целью учебно – познавательной деятельности является создание условий для проявления интеллектуальных способностей обучающихся в окружающей среде, развитие способности мыслить рационально и эффективно. В классе 22 обучающихся, из них на «отлично» обучается – 1; на «4\5» - 10. В2017 – 2018  гг. в составе общешкольных команд занимали призовые  места в муниципальных играх «Математический Брейн – ринг» (1 место), «Юные физики» (1 место), PRO privivki (1 место, 3 место – областной этап). В 2018 году 9 обучающихся стали победителями и призерами школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по математике, русскому языку, физике, химии, биологии, технологии и физической культуре, трое из них – призеры муниципального этапа. 
Художественно - эстетическое направление развивалось через создание условий для развития творческих способностей обучающихся класса. Ребята в течение года принимали участие в общешкольных мероприятиях «Осенний бал», «Чистый двор». В 2018 году трое воспитанников стали участниками и призерами регионального этапа всероссийских конкурсов детского творчества «Базовые ценности», «Красота Божьего мира».
Патриотическое воспитание формировалось за счет вовлечения детей в различные акции, которые формируют у ребят сопричастность к судьбам Отечества и родного поселка. Воспитанники принимали участие в акциях «Георгиевская лента», «Свеча памяти», «День героев Отечества», «Свеча в окне», «Голубь мира»; митингах - «Память детям живущим в Беслане, «День Победы». В 2018 году в  муниципальном конкурсе видеоклипов инсценированной военно – патриотической песни «Нам этот мир завещано беречь» класс занял 2 место. В 2020 году, принимая участие во всероссийской акции «Крым – частичка России», 14 ребят танцевали «Севастопольский вальс». В рамках реализации социального проекта «Дорога добра» учениками создается альбом об участниках Великой Отечественной войны, который будет передан в музей школы, поселка. Ребята помогали пожилым людям в уборке придомовой территории, в квартирах; дарили поздравительные открытки, сделанные своими руками. В 2017- 2018 гг. пятеро  воспитанников  стали победителями районного конкурса «Волонтер года». В 2019 году 6 человек – победители Всероссийского конкурса проектов «Добро не уходит на каникулы». По результатам волонтерской работы десятерым ребятам вручены волонтерские книжки.
Направление эколого – краеведческой деятельности развивается за счет вовлечения детей в участие в различных акциях и конкурсах.  В  2018 -2019  обучающиеся  принимали участие в реализации проекта «Реконструкция элементов уссурийской тайги на территории на территории  п. Архара», проводимого совместно с Архаринским лесхозом. Ежегодно совместно с сотрудниками Хинганского заповедника ребята принимают участие в акции «Чистый берег»: очищают берег реки Архара. В 2018 году одна ученица стала призером  заочного  конкурса краеведов «Моя встреча с…»; двое учеников в составе школьной команды заняли 2 место в районной игре «Экологический марафон». 
[bookmark: _GoBack]Создание благоприятных условий для формирования правильного отношения у обучающихся к здоровому образу жизни происходило за счет участия в спортивных соревнованиях различного уровня, общешкольном спортивно – туристическом походе. Трое детей	 в течение нескольких лет сдавали нормативы ГТО. Один ребенок стал победителем зимнего фестиваля ГТО -2019, участником областного этапа. Четверо детей входят в общешкольную сборную по волейболу. В 2018 году двое воспитанников  участвовали в муниципальном конкурсе буклетов «Мир без наркотиков», двое – в фотоконкурсе «Готов к труду и обороне» (1 и 3 места). Принимая участие в акции «Всероссийский лень призывника» 5 учеников являлись организаторами площадки «Творческая» в квест – игре «Служить – это престижно» для обучающихся школ поселка. В муниципальном соревновании по шахматам в 2019 году класс занял 2 место. Трое воспитанников являлись участниками школьного этапа Всероссийских соревнований по русскому силомеру «Сила РДШ», двое из них стали победителями и призерами. 
Благодарственным письмом за активное участие и личный вклад в развитие регионального отделения РДШ награждены 6 воспитанников класса. В 2020 году один воспитанник стал победителем муниципального  конкурса «Ученик года».  

