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Успешное выступление на межрайонном этапе областного
конкурса чтецов  «И Севера хрустальная душа…»
31 марта нам посчастливилось побывать на межрайонном этапе областного конкурса чтецов  «И Севера хрустальная душа…», который состоялся во  Дворце культуры города Котласа. 
Сюда  были приглашены только шесть лучших чтецов районного конкурса  «И Севера хрустальная душа…». Среди делегации Красноборского района  ездили наши участники ТО «Художественное слово: Шошкина Маргарита, Лукина Анна и Новикова Валерия. А также  Труфанова Анастасия из Черевковской школы; Юшина Юлия и Злата Петракова из Красноборской средней школы.
Встретили нас очень радушно, среди участников конкурса (их было около 60 человек) большинство детей занимаются в театральных студиях г. Котласа, г. Коряжмы, п.Вычегодского и Сольвычегодска и др. Поэтому уровень подготовки выступающих был  очень высок. Многие выступали в настоящих театральных костюмах, чтение произведений некоторых участников сопровождались музыкой, некоторых - презентацией. 
В жюри, которое оценивало конкурсантов, входили: режиссёр, артисты Котласского драмтеатра и художественный руководитель Архангельской театральной студии.
Мы, конечно, очень волновались, что среди таких сильных конкурсантов нас не заметят. И какова была наша радость, когда прозвучали фамилии Красноборцев: Труфанова Анастасия, Новикова Валерия, Лукина Анна, Юшина Юлия! Четыре участника  из нашей делегации были удостоены дипломов «Особое мнение жюри»,  два из которых получили девчонки ТО «Художественное слово»! Молодцы! Жюри высоко оценило выступление наших детей. 
После вручения наград мы поучаствовали в мастер - классе по актёрскому мастерству, который провёл художественный руководитель Архангельского театра- студии «Тень» Викульев Антон Александрович, член жюри.
Мы от души  благодарим заместителя директора  по учебно - воспитательной работе МБОУ «Евдская школа»  Лихачёву О.А. за оказанную поддержку в организации поездки на этот конкурс.
От себя лично благодарю всех детей, которые участвуют в конкурсах художественного слова и радуют нас всё новыми и новыми успехами! СПАСИБО!
 				С уважением, Нестеренко Е.И.

