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Я ПИШУ О ТОЙ ВОЙНЕ ДАЛЁКОЙ
(эссе)
Не танцуйте сегодня, не пойте,
В предвечерний задумчивый час
Молчаливо у окон постойте,
Вспомяните погибших за нас.

В. Шефнер.

	Казалось бы, самое обычное слово – «война». Что в нём особенного? Чем оно отличается от многих других слов в русском языке? Самое простое слово, каких много, но сколько, оказывается, боли, страха и слёз оно принесло каждому, кто столкнулся с ним. 

	Что такое война? Я не знаю, и если честно, не хочу знать, что это. Я не хочу испытать на себе значение этого слова. Для меня это ,в первую очередь, чёрное пятно в истории всего человечества, рана в сердцах людей, которые потеряли своих близких и на себе испытали все ужасы войны. 

	За всю историю человечества было множество войн, в ходе которых люди теряли близких, героически сражались, оставались верны себе и своей Родине. Для русских людей самым тяжёлым испытанием была Великая Отечественная война, начавшаяся в далёком 1941 году. Это была самая величайшая война XX века. Страшно представить, сколько людей погибло в той войне. Это и солдаты, которые героически бились на полях сражений, это и наши сверстники-подростки, которые, несмотря на свой юный возраст, готовы были сражаться и биться с фашистскими захватчиками. Люди отдавали собственные жизни, защищая своих товарищей, любимых и, прежде всего, свою Родину. 

	Великая Отечественная война с каждым  годом уходит всё дальше и дальше, но, несмотря на это, война и Победа русского народа в этой войне, живёт в памяти и сердцах всех людей. О войне снимают документальные и художественные фильмы, пишут книги и статьи, ставят спектакли в самых известных театрах. Каждый из нас должен быть благодарен тем, кто отдал свою жизнь за победу в этой войне. Целых четыре года советский народ героически сражался до последней капли крови. Целых четыре года погибали солдаты. Целых четыре года несчастные матери лили слёзы по сыновьям, ушедшим на фронт. Великая Отечественная война ассоциируется, и, наверное, всегда будет ассоциироваться  с чем-то холодным, жутким и бесконечно страшным. Я не видела войны, и очень надеюсь, что не увижу никогда. Одно дело – узнавать об этом из кино и книг, а другое – быть очевидцем и понимать, что всё это происходит в действительности.

	Со времён Великой Отечественной войны прошло уже 70 лет, время уносит наше поколение всё дальше и дальше от тех жутких дней. С каждым годом ветеранов войны становится всё меньше и меньше, и поэтому мы, пока есть возможность, должны искренне поблагодарить их за то, что они сделали для нас. Мы должны чтить память тех, кто отдал свою жизнь за нас. Мы должны знать героев в лицо, знать историю этой войны и сделать всё возможное, чтобы такое не повторилось никогда. Мы должны сделать всё, чтобы небо над нашими головами всегда было чистым. Разве не лучше просыпаться под пение птиц, а не под звуки летящих снарядов? 

	Каждый из нас всегда будет помнить тот подвиг, что совершил советский народ. Никто не забыт! Ничто не забыто!
	

