Итоговое родительское собрание по окончанию учебного года
Подготовительная группа «Облачко»

1 слайд.
Вот и заканчивается последний год пребывания вашего ребенка в детском саду. Завершается этап развития, именуемый дошкольным детством. Скоро перед вами распахнет двери школа, и начнется новый период в жизни ваших детей. Они станут первоклассниками, а вы, дорогие мамы и папы, вместе с ними сядете за парты. Как много ожиданий и радостных надежд связываем мы со школой. Поступление в школу - это вхождение ребенка в мир новых знаний, прав и обязанностей, сложных, разнообразных отношений со взрослыми и сверстниками. Как войдет ребенок в новую жизнь, как сложится первый школьный год, какие чувства он пробудит в душе, какие оставит воспоминания, в огромной мере это зависит оттого, что приобрел ребенок за годы дошкольного детства. А приобрели дети немало. Прежде всего, они стали более закаленными, физически развитыми. Научились целенаправленно осуществлять элементарную интеллектуальную и практическую деятельность. У них развилась речь, возросли познавательная активность, интерес к миру, желание узнать новое, возможности в плане умственной деятельности. Дети довольно неплохо ориентируются в окружающем мире. Им доступно осознание ряда наглядно выраженных связей: временных, пространственных, функциональных, причинно-следственных. За годы дошкольного детства они приобрели ряд умственных и познавательных умений: дифференцированное восприятие и целенаправленное наблюдение, способность рассуждать, самостоятельно формулировать вопросы, отвечать на них, пользоваться несложными наглядными моделями, схемами при решении задач. Освоенные в период дошкольного детства разнообразные специальные   умения (художественная, изобразительная, речевая, музыкальная деятельность) становятся базовыми для самостоятельного осуществления творческих замыслов, образного отражения действительности, развития чувств и творческой инициативы.
           Чувства ребенка приобретают социально-нравственную окраску, становятся более устойчивыми. Выполнение нравственных требований и правил вызывает у ребенка чувство удовлетворения, гордости, нарушение их заставляет искренне переживать.
           Таким образом, дошкольный возраст - это ответственный этап в жизни ребенка, когда идут качественные приобретения во всех сферах развития ребенка. На основе детской пытливости и любознательности разовьется интерес к учению. Познавательные способности и активность дошкольника станут первоосновой для формирования теоретического мышления. Умение общаться со взрослыми и сверстниками позволит перейти к учебному сотрудничеству.
Все эти годы мы были рядом. Наблюдали, как растут дети, помогали друг другу, сотрудничали и дружили, учились друг у друга, отмечали праздники, участвовали в конкурсах, радовались достижениям детей и вместе переживали неудачи. Мы помним ваших детей совсем маленькими и радуемся вместе с вами, когда смотрим на них, таких повзрослевших. Каждый ребенок в нашей группе особенный, у каждого есть свои таланты и способности. Заканчивается учебный год. Мы скоро с вами расстаемся. Вы, ребята, стали взрослее, многое узнали, многому научились, окрепла наша дружная семья. Хочется, чтобы расставание было приятным и запоминающимся. Давайте ещё раз вспомним, каким был этот учебный год в нашей группе: показ презентации.
2 слайд. 
Начался наш учебный год с открытия клуба «Юный спасатель», дети познакомились с Напора Виктором Михайловичем 

3 слайд.
В клубе «Юный спасатель» проходили занятия, на каждом занятии присутствовал Виктор Михайлович. Дети узнали правила поведения при пожаре, как опасен пожар, как предотвратить пожарную ситуацию. На занятиях дети учились звонить в пожарную часть.
Узнали как пользоваться огнетушителем, как работает пожарная сигнализация и много другого.

4 слайд.
Также Виктор Михайлович, пригласил нас на экскурсию в пожарную часть, куда мы с удовольствием сходили. Дети посмотрели на пожарную машину каждый смог посидеть за рулем этого транспорта, узнали как тушит огонь пожарная машина, посмотрели где диспетчер отвечает на вызов пожарных. Многие мальчишки после посещения пожарной части решили в будущем стать пожарными. По окончанию экскурсии дети с удовольствием рассказали стихи и спели песни для пожарных.

5 слайд.
Ежегодно в Центре культуры и спорта, проходят спортивные соревнования среди дошкольных учреждений «Мы не много подрастем и в пожарные пойдем», в этом году дети нашей группы смогли постоять за честь нашей команды «Юные спасатели» и заняли призовое - I место.

6 слайд.
	Ежегодно, осенью, в парке нашего города проходит кросс наций, многие детские сады принимают участие в этом мероприятии, в этом учебном году дети нашей группы тоже смогли поучаствовать и занять призовое III место.
	7 слайд.
	Также осенью есть замечательный праздник «День пожилого человека», с которым наши воспитанники поздравили пожилых людей КЦСО. Также мы поздравляли их с новогодним праздником, праздником защитников отечества, с международным женским днем и днем победы.

	8 слайд.
	Очень ярко и необычно в этом учебном году мы с детьми встретили осень, праздник назывался «Осенняя ярмарка», проходил он в русском народном стиле, чем очень запомнился детям, хотелось бы выразить слова благодарности родителям за помощь в подготовке костюмов своим детям для этого замечательного праздника.

	9 слайд.
	Ежегодно в нашем детском саду проходит конкурс «Супер папа», в котором активное участие папы воспитанников нашей группы принимают участие. В этом году участие принял папа Тимофея Танас Артем Валерьевич, наши дети с большим удовольствием болели и поддерживали папу Тимофея, также они поздравили всех присутствующих пап с днем отца.

	10 слайд.
	В Центре Культуры и Спорта ежегодно проходит областной конкурс фестиваль «Кораблик надежды», в этом году в нем принял участие Артем Богачкин и занял призовое II место, а девочки мальчики нашей группы поддержали Артема своей подтанцовкой.
	11 слайд.
	Из всех праздников больше всех дети любят, конечно же новый год, они с  нетерпением ждут подарков и конечно же главного героя этого праздника  Деда мороза.

	12 слайд.
	Но в нашем детском саду Дед Мороз приходит к детям дважды, второй раз дети радостно встречают его в бассейне, рассказывают ему стихи играют с ним в игры и поют песню для елочки.

	13 слайд.
	Новогодняя суета для наших детей заканчивается Колядками, дети наряжаются в различные костюмы, в этом году дети с удовольствие погадали вместе с пришедшей гостьей цыганкой, поиграли в игры и конечно же по колядовали, а как были рады на калядованой целой корзинке сладостей их счастью не было придела.

	14 слайд.
	С большой радость дети поздравляют своих родителей с Днем Защитника Отечества, в этом году наши мальчишки приготовили очень яркий танец, который им очень запомнился и который, они танцевали с большим удовольствием. Девочки поздравили мальчишек частушками, между мальчишками были проведены спортивные соревнования, в которых победила дружба, чему были очень рады мальчики. Для того что бы быть физически развитыми и закаленными наши дети ежедневно занимаются зарядкой, в этом мероприятии активное участие приняли вы родители и в месте с детьми сделали «Веселую зарядку».

	15 слайд.
	Очень любят дети народный праздник Масленница, с большой радость провожают зиму и встречают весну, сжигают чучело и конечно же кушают блинчики.

	16 слайд.
	С приходом весны дети ждут замечательный праздник Международный женский день. Готовят песни, стихи и танцы за ранее, чтобы поздравить своих мама, бабушек и сестричек с праздником. В ходе праздника активное участие принимают и наши родители, чему дети тоже очень рады.

	17 слайд.
	В марте наши дети приняли активное участие в конкурсе фестивале среди дошкольных учреждений «Лучики надежды» проходимым в Районном Центре Дополнительного Образования и заняли призовое I место.

18 слайд.
День смеха проходит у нас всегда ярко и не обычно, дети наряжаются в смешные костюмы, разыгрывают друг друга, принимают активное участие в мероприятии посвященному этому дню. Как вы видите, радуются этому празднику не только дети, но и воспитатели.

19 слайд.
В IV межрайонный конкурсе-фестивале групп поддержки "Звезды черлидинга"
Наша команда "УЛЫБКА" заняла II место. 

	

20 слайд.
Благотворительный концерт многодетным семьям «Во имя жизни» проходивший в Районном Центре Дополнительного Образования. Дети с радость приняли в нем участие.

21 слайд.
Очень ответственно подошли дети к подготовке и выступлению в открытом фестивале дошкольного творчества «Весенние жаворонки» проходившем  в Центре Культуры и Спорта. Тема фестиваля была «Огонь – опасная игра».

22 слайд.
Со всем не давно, дети приняли участие в городской детской акции «Часовые памяти» посвященной Дню победы в Великой Отечественной Войне.

23 слайд.
Очень часто Районный Центр Дополнительного Образования организовывает выставки, на которые приглашает детей. Наши дети с удовольствием посещают эти выставки, а еще и принимают активное участие в них. В выставке декоративно прикладного искусства и выставке рисунков на тему «Деревенька моя» приняли участие наши дети и заняли призовые места. Узнали много нового о деревенском быте на Руси. А так же смогли рассмотреть выставку рисунков, дети испытали положительные эмоции, видя свои рисунки на этой выставке.

24 слайд.
Активное участие дети принимают в международном конкурсе игре СНЕЙЛ, где занимают призовые места. 

25 слайд.
Любимые прогулки всегда проходят весело, зимой дети лепят из снега постройки, играют в снежки, катаются на лыжах и санках.

26 слайд.
Как только сойдет снег девочки бегут на любимую карусель, мальчишки играют в футбол, так же дети помогают и нам совсем не давно мальчики помогли вскопать клумбы, а девочки помогли пересадить и посадить цветы. 

	27 слайд.
	В ходе непосредственно образовательной деятельности дети научились Математика
- считать до 10 и дальше (количественный и порядковый счёт в пределах 20)
- называть числа в прямом (обратном) порядке до 10, начиная с любого числа натурального ряда (в пределах 10)
- соотносить цифру и число предметов
- знать состав чисел первого десятка (из отдельных единиц)
- составлять и решать задачи в одно действие на сложение и вычитание)
- пользоваться арифметическими знаками действий
- измерять длину предметов с помощью условной мерки
- ориентироваться на листе бумаги
- уметь определять временные отношения (день-неделя-месяц)
- определять время по часам



Развитие речи
- уметь сравнивать предметы между собой
называть несколько существенных признаков сходства и отличия
- составлять рассказы из личного опыта
- изменять слова образуя новые
- пересказывать небольшие истории
- выразительно читать стихотворения
- правильно употреблять знакомые неизменяемые слова
- использовать в речи антонимы (слова с противоположным значением)
- отгадывать загадки, понимать образные выражения )
Грамота
- знать и уметь писать печатные буквы русского алфавита
- определять количество слогов в словах
- определять количество звуков в словах
- определять место заданного звука в слове
- анализировать звуковой состав слова
- различать гласные и согласные звуки и буквы
- различать твёрдые и мягкие согласные
- составлять предложения из 2-4 слов

	28 слайд
	Научились:
- свободно владеть карандашом и кистью при разных приёмах рисования
- изображать в рисунке несколько предметов, объединяя их единым содержанием
- штриховать или раскрашивать рисунки, не выходя за контуры
- уметь копировать простейшие рисунки.
	
29 слайд.
- уметь держать правильно ножницы и вырезывать различные детали для своей работы.

При наблюдении за детьми, мы подметили их склонность к определенному роду занятий, и решили узнать, кем же станут ваши дети в будущем.
(воспитатель надевает шляпу звездочета, берет свиток в руки)

Я великий звездочет,
Знаю судьбы наперед.
Вам поведаю сейчас,
В будущем,  что ожидает вас.
 (Разворачивает свиток.)

Денисы стали очень важными!
Свои супермаркеты имеют даже.
Здесь фрукты, игрушки и все, что хотите!
Не верите? Сами туда загляните.

Оксана и Лиля  в Париже на конкурсе танцев
Сразили изяществом всех иностранцев!

Архитектороми стали Никиты.
Их небоскребы устремляются ввысь.
Комплекс спортивный и даже роддом
В короткие сроки построили.  
Очень ловко и красиво
Подстригут вас всем на диво.
Супер стилисты Милена с Машей
Салон открыли в столице нашей!
 
Известными художницами стали Алена и Настя наши,
Шедевры их хранят аж в Эрмитаже!

Ой, посмотрите, наш детский сад,
Асмик выводит деток гулять.
Стала она воспитателем лучшим,
Дети её очень любят и слушают.
 
Наши Вани, подумайте только,
Они заняты настолько!
Живут и работают здесь по соседству,
Теперь врачи в поликлиники детской!

Высоки, стройни, как ель,
Наши Сафина и Софьи — супермодели!
 
Театр Большой едет к нам на гастроли,
И прима Карина — в главной роли!

Очень смелые, просто герои,
Максимы с огнем вступает в бой!
Они лучшие пожарные, об этом все знают!
И президент им ордена вручает!
 
Работает в банке наш Андрей и Тимофей,
Кредиты и вклады — под строгим контролем.
Они стали управляющими целого банка,
Зарплату домой отправляют на танке!
 
Ввысь полетела ракета, 
Сделал Миша наш ее.
Всем подает на работе пример.
Очень талантливый он инженер,

Вечер, включен телевизор, Диана
Новости всем нам вещает с экрана.
Очень изящна, красива, нарядна.
Диктором стала она популярным.
 

Крупными учеными стали Ярослав и Матвей 
Им Премию Нобелевскую 
За достижения в науке вручают
Умнее людей на Земле не бывает.
 
В школе работает наш Кирюша,
Учителем стал он самым лучшим!

Укротителем хищников стали Димы
Тигры и львы у них, словно мышки,
Ходят по кругу, катают собак,
Слушают их и не рычат.

Знаменитыми спортсменами стали наши Темы
Прославить нашу страну они всегда готовы.
Золотые медали им вручают
И с победой их поздравляют.

 Время летит так незаметно,
 Станут большими людьми ваши детки.
 Но все как один, когда годы пройдут,
 Своих малышей сюда приведут.
  
Не забывайте, уважаемые родители, что детство-это удивительное время в жизни каждого человека – оно не заканчивается с поступлением в школу. Уделяйте достаточно времени для игр, укрепляйте здоровье детей, проводите больше времени вместе. Ведь именно сейчас ваши внимание, любовь и забота нужны ребенку больше всего.
[bookmark: h.gjdgxs]
Дети — это наше будущее! Они должны быть хорошо вооружены для борьбы за наши идеалы.

Научить человека быть счастливым нельзя, но воспитать его так, чтобы он был счастливым, можно.
А.С.Макаренко












[bookmark: _GoBack]
