ИССЛЕДОВАНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО КЛИМАТА В МУК «ИМПУЛЬС»


Состояние психического и физического здоровья является важным фактором успешного обучения. Возможность оценки влияния учебного процесса на стостояние учащихся позволяет оптимизировать построение учебного процесса и своевременно выявлять учащихся с учебной дезадаптацией. В апреле-мае 2011 г. в МУК «Импульс» было проведено психолого-педагогическое исследование в рамках работы над методической темы педколлектива «Здоровьесбергающие технологии в межшкольном учебном комбинате» с целью изучения эмоционального состояния учащихся после уроков в МУК «Импульс», направленное на сохранение здоровья и улучшение успеваемости учащихся. Исследование проведено учителем высшей категории Брашко Е.В. в сопровождении педагога-психолога первой квалификационной категории Клепиковой И.О.

Участники исследования: учащиеся 10 класса ОУ № 128 (группа «Основы журналистики и рекламного дела»). Из них: 7 девочек и 5 мальчиков. Учащиеся приходят в МУК «Импульс» после двух уроков в школе. В комбинате  занятия длятся 4 урока. Учащимся было предложено выяснить свое эмоциональное состояние до начала уроков в «Импульсе» и после, выполнив тест дважды. Учащимся предъявлялись 8 цветовых карточек. Десятиклассникам предстояло после внимательного изучения выбрать по очереди цвет, который приятен в данный момент. Затем процедуру выбора следовало повторить еще раз. Учащиеся могли выбирать цвет в той же последовательности, что и в первый раз, или в другой. Главное – выбирать цвет, приятный в данный момент. В конце занятий эта процедура повторялась.

Методика исследования: восьмицветовой тест Люшера, входящий в состав модификационного комплекса «Психология в образовании» (Effecton Studio 2006) – пакет «Состояния».   Цветовой тест Люшера - проективная методика исследования личности, основанная на субъективном предпочтении цветовых стимулов. В разрабатываемой Люшером теории личности два основых психологических измерения: активность-пассивность, гетерономность – автономность. Используемый  в исследовании  цветовой тест Люшера позволяет провести диагностику нервно-психических состояний и выявления внутриличностных конфликтов; определение нервно-психического состояния (существующая ситуация, источник стресса, проблемы), прогноз работоспособности (уровень продуктивности нервно-психического напряжения, уровень мобилизованности физических и психических ресурсов). В данном исследовании рассматривался уровень продуктивности нервно-психического напряжения и уровень мобилизованности физических и психических ресурсов после двух уроков в школе до начала уроков в МУК «Импульс» и после уроков в МУК «Импульс» (то есть через 4 академических часа).

К началу занятий в комбинате 25% учащихся имеют повышенный уровень непродуктивного нервно-психического напряжения, потенциал целесообразной активности не высок, постоянный волевой контроль. 25% учащихся имеют средний уровень непродуктивного нервно-психического напряжения, то есть справляются со своими обязанностями в пределах средних сложившихся требований. 37% учащихся имеют незначительный уровень непродуктивной нервно-психической напряженности, оптимальную мобилизацию психических и физических ресурсов. У 13% учащихся отсутствует непродуктивное нервно-психическое напряжение. 
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Таким образом,  к началу занятий преобладала установка на активные действия, оптимальную мобилизацию физических и психических ресурсов. Однако данный тест показал наличие у учащихся стрессовой ситуации, которая не связана с учебной деятельностью. Стресс вызван нежелательными ограничениями и несправедливыми запретами (коротко: желание распоряжаться своей судьбой).  У мальчиков ярко выражено желание выделиться из толпы, жажда одобрения и признания, прикрываемая напускным безразличием. У девочек желание пребывать в уютной обстановке, повышенное внимание к собственным эмоциям, желание независимости и свободы действий. В результате полученных данных, ход занятий был скорректирован: чаще стали использоваться такие мотивы в работе как похвала, возможность выбора задания и уровня сложности.
Результаты исследования состояния учащихся после уроков в МУК «Импульс» позволяют сделать вывод, что после 4 уроков   уровень нервно-психического напряжения остается достаточным для успешной деятельности в привычной, спокойной обстановке. У 80% учащихся сохраняется установка на активные действия, оптимальную мобилизацию физических и психических ресурсов. 20% учащихся испытывают умеренную потребность в восстановлении и отдыхе. 
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 Вывод педагога-психолога: возможно, требуется ввести в программу релаксирующие упражнения, постараться избегать форсированных, энергичных мероприятий.
