Конспект НОД по физическому развитию в средней группе                                                                 «Физкультура для зайчонка"                                                                                                  

Цель: совершенствование двигательных навыков детей.                                                                                                                                      Задачи: 

1. Закреплять умение принимать правильное исходное положение при метании в вертикальную цель.                                                      

2. Развивать умение энергично отталкиваться и правильно приземляться в прыжках на двух ногах с продвижением вперёд. 

3.Совершенствовать  умения ползать, ходить и бегать с согласованными движениями рук и ног.                                                                                               4. Способствовать умению поддерживать дружеские взаимоотношения со сверстниками.                    

Оборудование: фонограмма песни "Неприятность эту мы переживем",  маленькие мячи - по количеству детей, 5-6 кеглей, гимнастическая скамейка, мишень с изображением волка.                                                

- Ребята, послушайте загадку.

Что за зверь лесной

Встал, как столбик, под сосной

И стоит среди травы-
Уши выше головы?                                                               

Правильно зайка,  сегодня вы все в течение нашей деятельности будете маленькими зайчатами и как всегда, утром зайцы прибежали на полянку заниматься физкультурой.

Вбегает один зайчик, запыхавшись (ребёнок).                                                                                                - А ты почему опоздал? - спрашивает воспитатель. 

- Я встретил по пути волка, испугался и спрятался за кустик. Потом увидел вас и побежал за вами, но не смог догнать вас. Как же это у вас получается, так быстро ходить?                                                                                                                                                                                                       - Я так не могу, всего боюсь, каждый хочет меня обидеть, от всех удирать приходится (плачет).

 -Не плачь, зайчонок. Ребята, мы можем помочь зайчонку? А как?                                                            

 -Правильно, чтобы быть сильными, ловкими, смелыми – нужно заниматься физкультурой, выполнять по утрам зарядку, уметь быстро бегать, прыгать.

-  Ну что, тогда поиграем в игру. (проводится коммуникативная игра "Здравствуй друг").                                      

Ну-ка, дети, встаньте в круг.                 Дети встают по кругу.                                                       Справа - друг                                       Отводят в сторону правую руку.                                               И слева - друг                                     Отводят в сторону левую руку.                                     За руки возьмемся,                             Берутся за руки.                                                        Друг другу улыбнемся.                       Улыбаются.                                            Здравствуй, друг!                          Приветственно машут правой рукой.  Здравствуй, друг!                            Машут левой рукой.                                         Побежим гулять на луг!                      Бегут на месте.

Двигаются легким бегом на носках друг за другом по кругу.                                                                             И опять кружком встаем,                      Встают в круг.                                                                                Руку другу подаем.                             Берутся за руки.                                                               

- А сейчас на зарядку становись.          Ходьба по кругу размахивая руками                                    Я иду и пою обо всем хорошем,            Дети идут на носках, руки на поясе.             И улыбку свою я дарю прохожим.                                                                                              Если в сердце чужом не найду ответа,      Идут на пятках, руки в стороны.  Неприятность эту мы переживем,                                                                                      Между прочим, это мы переживем         Идут на носках, руки на поясе.                                                              В небесах высоко ярко солнце светит.       Наклоны корпуса вправо и влево,                                         покачивают руками над головой.                                                                                    

До чего ж хорошо жить на белом свете.  

И.п: стойка ноги сомкнуты, руки на поясе. Поднимаются на носки и опускаются на всю стопу.                                                 

Если вдруг грянет гром                                         

Повторяют движение 1 фразы.                                                                                       В середине лета,                                                                                                          Неприятность эту мы переживем.                    

Повторяют движение 2 фразы.

Между прочим, это мы переживем.                

Полуприседание с хлопками.    Проигрыш. Идут по кругу.                                                                                                                   Мелкий дождь бьет в окно,                           

Выставляют по очереди ноги на носок и  слегка наклонившись,                                                                                                                                                                

Хмурится природа.                         Касаются ладонями колена.                                                                                    
Но известно давно -                                             

Нет плохой погоды.                                                                                                                             Все желтеет кругом,                       Отставляют в сторону правую ногу                                                                                                    И уходит лето.                               на носок и наклоняются вправо,                                                                             Неприятность эту мы переживем.           руки на поясе. То же с левой ноги.                                                                                Между прочим, это мы переживем.           Полуприседание с хлопками.   Заключение.                                                 Идут на месте.                                                               

- Чтобы зайчишка тебе стать ловким, сильным давай вместе с ребятами, выполним несколько заданий. 

Нам нужно пройти через болото. 

1."Идут по кочкам"              Наступают на пеньки, лежащие на полу в ряд.  А теперь нам на пути встретились колючие кусты, нам нужно их аккуратно обойти, чтобы не наколоться.

 2."Обходят кусты"         Обходят "змейкой" кегли, стоящие одна за другой.

 - Ребята, посмотрите впереди овраг, сможем мы его преодолеть?

 3."Ползут по доске через овраг"    

Ползут по гимнастической скамейке на животе, подтягиваясь руками.                                                                                             

- Ну, что зайчата сил у вас прибавилось? А у тебя зайчишка?    

 - Посмотрите ребята, кто встретился нам на пути? (Волк-изображение мишени с волком). Ребята, как быть? (варианты детей).

- Посмотрите перед нами мячи, можем мы ими воспользоваться? Давайте прогоним волка, посмотрите,  сколько нас с вами много. 

Показ педагога. (Дети метают маленькие мячи в мишень с расстояния 1-1,5 м). 2-3 раза

- Ребята, посмотрите, убежал волк? (нет) Давайте соберём мячи в корзину и бросим еще по разу. 

(Когда ребята собирают мячи перевернуть мишень с изображением волка – спрятать его)
- Ребята, посмотрите, волк убежал, оказывается, не так страшен серый волк, как ты думал зайчишка, правда ребята? 

- Ура, ура, ура, мы прогнали волка.

- Ой, кажется, лиса к нам пожаловала. Посмотрим, какие вы ловкие и быстрые, и чему научился зайчонок. 

Проводится подвижная игра "Зайцы и лиса».                                                                                                                                              Прыг-скок, прыг-скок!             Дети - "зайцы" прыгают врассыпную по залу                                                                                                       Вышли зайки на лужок.            на двух ногах.                                                                                  Прыг-скок, прыг-скок!                                                                                                                       Ну-ка, выше чей прыжок?                                                                                          Прячьтесь, зайки, по кустам,                 Приседают.                                                                                                  Ведь бежит лисичка к вам!                                                                                                                 Если зайчика найдет,                          Грозят пальчиком.                                                                                                       К себе в норку унесет!   

Дети -"зайцы" замирают. Между ними ходит водящий - "лиса". Пошевелившегося "зайца" она отводит в сторону (в "норку")     

Игра проводится 2-3 раза.                                                                                                            -  Ушла лиса не солоно хлебавши.
- А сейчас давайте с вами отдохнем.

Ложимся поудобнее, закрываем глаза.                                                                        Мы спокойно отдыхаем                                                                                                                      Сном волшебным засыпаем.                                                                                                 Дышим ровно, спокойно.                                                                                                                                        Наши руки отдыхают,                                                                                                                    Наши ноги отдыхают.

Хорошо нам отдыхать,                                                                                                    Но пора уже вставать.

- Как вы думаете, ребята, помогли мы зайчишке-трусишке?

- Как вы ему помогли?

- Как вы думаете, что помогло нам прогнать волка?

- Зайчишка помогли мы тебе?

- Да, спасибо вам большое, я научился у вас быстро бегать, прыгать и думаю, что никого теперь не боюсь. И смело могу отправляться в лес с друзьями. Зайчишка убегает из зала.                                                          
И нам ребята пора возвращаться в группу.

