ПРОИСХОЖДЕНИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИХ ЗНАКОВ

Одно из объяснений происхождения знака «+» таково. Вместо «а + b» писали «а и b», по латыни «а et b». Так как слово «et» (и) приходилось писать очень часто, то его стали сокращать: писали одну букву t, которая в конце концов и превратилась в знак «+».

Однако «приобретение» особых знаков для обозначения арифметических действий нельзя полностью приписывать только европейским математикам. Еще древние египтяне обозначали сложение специальным знаком – рисунком шагающих ног.

Для обозначения вычитания в III в. до н. э. в Греции использовали знак    – перевернутую греческую букву «пси» (ψ). Итальянские математики использовали для этого букву m (μ), начальную букву слова «минус». В XVI в. для обозначения действия вычитания стали применять знак «–» и, чтобы отличать минус от тире, Л.Ф. Магницкий (XVIII в.) стал обозначать вычитание знаком «–».

Для обозначения действия умножения некоторые европейские математики XVI в. употребляли букву М – начальную букву латинского слова, обозначавшего увеличение, умножение, - multiplicatio (мультипликация). В XVII в. некоторые математики стали обозначать умножение косым крестиком «х», а другие употребляли для этого точку. В конце  XVIII в. большинство математиков стало употреблять для обозначения умножения точку, однако допускали и употребление косого креста.

Действие деления не обозначали знаком на протяжении тысячелетий. Его просто называли и записывали словами. Индийские математики стали первыми обозначать деление начальной буквой названия этого действия – D. Арабы ввели для обозначения деления черту. Ее перенял от арабов в XVIII в. итальянский математик Фибоначчи (Леонардо Пизанский). Знак двоеточия «:» для обозначения деления вошел в употребление в конце XVII в. До этого у некоторых математиков встречался знак «–», которым они обозначали это действие. 

Знак равенства обозначали в разные времена по-разному: и словами, и разными символами. Знак «=», столь удобный и понятный в настоящее время, стали широко использовать только в XVIII в. А предложил его для обозначения равенства двух выражений автор учебника алгебры англичанин Роберт Рикорд в 1557 г. Он так объяснил свой выбор: «Никакие два предмета не могут в большей степени быть равны между собой, как две параллельные прямые».

Знак «=» стал общепризнанным благодаря Г.В. Лейбницу.
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