Итоги внеурочной деятельности по курсу: 
«ЗАНИМАТЕЛЬНАЯ ГРАММАТИКА»
     По итогам курса «Занимательная грамматика» в 1-х классах были достигнуты положительные результаты. Обучающиеся получили знания и развили умения соответствующие требованиям курса.

     Ребята научились чётко отличать звук от буквы. Усвоили признаки гласных и согласных. В высокой мере изучили буквы русского алфавита. Познакомились с понятием «родственные слова», «антонимы», «многозначные слова». С успехом освоили связи слов друг с другом.

     Также дети постигли множество умений. Такие как, выделять звуки в слове, выполнять звуко-буквенный анализ слов. Распознают твёрдые и мягкие, звонкие и глухие согласные звуки в словах. На «отлично» делят слова на слоги. Подбирают родственные слова, объединяют слова в группы.

Очень нравится детям отгадывать загадки, ребусы, головоломки, с чем справляются на «ура». Дети научились работать со словарём.

     Некоторые трудности возникли при проверке и правильном написании слов с безударной гласной в корне слова. А также, у некоторых детей вызывают трудности и ошибки при работе с парными звонкими и глухими согласными в корне слова и в конце. Составление текста по вопросам, также вызвало затруднения, но только у нескольких детей. Группы справлялись с заданиями легко и с интересом. 

    Так как дети в группах были из разных классов, по началу, коллективная работа велась не обширно. Но со временем, дети познакомились ближе, стали прислушиваться друг другу, что приводило к взаимопомощи, и большей увлечённости на занятиях.

     В качестве вывода, можно сказать, курс «занимательная грамматика» интересный, развивающий. Необходим, к продолжению во втором классе, с более углубленной интересной программой.
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