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Итоги школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников.
             В этот год Всероссийская олимпиада школьников стартовала гораздо раньше. Её школьный этап начался 1 октября 2014года. В разных уголках нашей страны сотни учеников 5-9 классов  выполняли задания повышенной трудности по различным предметам школьных программ.  
Учащиеся нашей школы тоже не остались в стороне и приняли активное участие. Всего за период школьного этапа олимпиады было написано 58 работ.
В олимпиаде по биологии приняли участие 9 человек (учитель Пятышева Е.Н.). Победителями признаны: Ткаченко Илья из 6 класса, Мохнаткин Вячеслав из 7 кл. и Финашин Анатолий из 9 класса. Призёрами стали: шестиклассник Зобков Александр, семиклассники - Старушков Никита, Юшина Анна, Брызгунов Виталий, Зимичева Екатерина
Из 6 участников олимпиады по иностранному языку (учитель Ширяева М.Л.) призёрами стали Шадрина Варвара (6кл.) и Куделина Е. (7 кл).
Среди семи участников олимпиады по математике победителями признаны пятиклассник Рубцов Кирилл (учитель Ананьина И.А.) и семиклассник Мохнаткин Вячеслав (учитель Тропина Н.Ю.). Призёром стал учащийся 8 класса Островский Иван.
В олимпиаде по географии (учитель Пятышева Е.Н.) принял участие Полосков Александр (8 кл), по химии (учитель Пятышев А.Л.) - Суханов Артём, Ананьина Анастасия и Сухотина Ирина, а по литературе (учитель Чиркова Т.А.) - Кобылина Валентина и Шадрина Варвара.
В знаниях по обществознанию (учитель Полоскова Н.В.) состязались 5 человек. И лишь Куделиной Екатерине (7 кл.)  удалось стать призёром. 
По русскому языку олимпиадные работы выполняли 8 человек. Самой грамотной оказалась семиклассница Екатерина Куделина (учитель Нестеренко Е.И.), призёрами стали Островский Иван (8кл.) и Шадрина Варвара (6 кл.) - учитель Чиркова Т.А. 
Из трёх участников олимпиады по истории (учитель Полоскова Н.В.)  призёром стал Чупров Антон из 5 класса.
В олимпиаде по физике (учитель Ананьина И.А.) приняли участие Сухотина Ирина (8кл.) и Трифанов Владимир (9кл.). Учащиеся седьмого класса Брызгунов Виталий, Меркушева Серафима, Мохнаткин Вячеслав и девятиклассники Лукина Анна, Дмитриева Светлана  и Финашин Анатолий стали участниками олимпиады по информатике (учитель Нестеренко К.А.).
По технологии (учитель Нестеренко К. А.) олимпиадные работы выполняли 6 человек. Из них трое стали победителями: Ткаченко Илья, Горбунов Константин, Финашин Анатолий; и трое - призёрами: Анисимов Павел, Трифанов Владимир, Зобков Александр.
Так прошёл школьный этап Всероссийской олимпиады.  Все победители и призёры будут участвовать в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников. Пожелаем им удачи!
Мне хотелось бы выразить огромную благодарность всем педагогам, которые ответственно подошли к разработке олимпиадных заданий, к подготовке своих учеников. И, конечно, поблагодарить всех учеников за активное участие в олимпиадах. Спасибо всем, кто помог организовать проведение школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников!
                 С ув, НестеренкоЕ.И., учитель русского языка и литературы

