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Мое первые воспоминания о профсоюзе связаны с далеким детством. Это сладкий запах новогодних подарков и слова родителей: это от профсоюза.  Тогда я представляла профсоюз добрым Дедушкой Морозом, который дарит всем послушным детям новогоднее чудо. Ведь нас тогда можно было удивить конфетами и фруктами.
С поступлением в колледж, я узнала, что профсоюзные организации- необходимый орган, обеспечивающий защиту наших прав. Не задумываясь я стала членом студенческой профсоюзной организации. 
Окончив колледж в 2007 году, я   по распределению попала в школу с. Знаменка, с этого момента  начинается моя профессиональная деятельность и работа в Профкоме. Став бессменным членом профкома, я стала разбираться в основных функциях и деятельности профсоюзных организаций, где помимо защиты прав работников, есть много другой общественной работы, которую курирует профсоюзный комитет.
Член  профсоюзной организации универсальный человек, который может и помочь разобраться  в конфликтной ситуации, и организовать общественную работу в селе, и организует культурно-массовое мероприятие. 
В апреле 2019 года меня выбрали председателем ППО. Мой круг обязанностей существенно расширился.  Теперь мне необходимо привлекать молодых специалистов в Профсоюз. Но я даже не представляла, что это так трудно.  В настоящее время среди молодежи распространено мнение- зачем мне профсоюз, что я маленький получать новогодние подарки? Большинство не понимает, что профсоюз- это не дедушка Мороз и не организатор праздников. Это сложная организация, которая в трудный момент для работника приходит к нему на помощь. И об этом, я считаю, нужно много говорить на уроках. Я преподаю историю и обществознание, где мы с ребятами рассматриваем положение рабочих в разное время. Почти все движения работников были направлены против многих «не»: не платят зарплату, нет социальных выплат и гарантий, нет нормы рабочего дня, нет условий труда. Почти все рабочие требования схожи в разные периоды времени: поднять зарплату, улучшить условия труда, выплата социальных пособий и самое главное разрешить деятельность организаций, отстаивающих интересы работников различных профессий. То, что раньше добивались люди кровью, теперь принимают как должное. Профсоюз сделает, отстоит и мы будем пользоваться, все пользоваться. 
[bookmark: _GoBack] Я пытаюсь донести и до современных молодых специалистов, что  никто не застрахован от несправедливости работодателя и любой может обратиться в Профсоюз для решения сложных вопросов. Но только объединившись мы можем бороться, только все вместе мы отстоим то, что нам положено.
Я в Профсоюзе, и это значит, что я могу быть уверена, что я под защитой, я могу рассчитывать на помощь и помогать сама!
