Тема: «9 декабря – День Героев Отечества».
Цели: приобщать учащихся к историческому прошлому нашей страны, познакомить с историей праздника. 
 Задачи:
 - формировать у воспитанников чувство патриотизма;
 - развивать чувства гордости и уважения к воинам – защитникам Отечества;
 - сохранять память о подвигах Героев Отечества;
 - активизировать интерес к изучению истории России, символам государства;
 - воспитывать любовь к Родине.

Оборудование: компьютер, мультимедиа - проектор, экран, презентация «9 декабря - День Героев Отечества», аудиозапись Гимна РФ и песни «О героях былых времен», карточки с пословицами (приложение), выставка книг об Отечественной войне.
















1. Организационный момент.

Вступительное слово: 
Добрый день, уважаемые ребята и педагоги! Мы рады приветствовать вас на мероприятии, посвященном самому молодому празднику, который сегодня отмечает наша страна, 
«День Героев Отечества».

2. Введение в тему.  Звучит Гимн Российской Федерации,
Гимн Брянской области,
Гимн МБОУ Дубровской №2 СОШ.

1 ученик: Россия!
Не искать иного слова.
Иной судьбы на свете нет.
Ты вся - сплошное поле Куликово
На протяженье многих лет.
2 ученик: Россия!
Зарождалось это слово
В звучании разбуженных мечей,
В холстах голубоглазого Рублева
И в тишине предгрозовых ночей.
На поле боя вызревали росы,
На пепелищах
Пели топоры.
Мы все прощали.
Мы – великороссы -
Всегда великодушны и добры.
3 ученик: Россия!
Прозвучало это слово,
Вписав в бессмертье наши имена
От льдов Невы -
До поля Куликова,
От Куликова -
До Бородина!
Тебя хотели сделать бездыханной,
Отнять твою печаль и озорство,
Ты столько лет 
Терпела Чингисхана
И верных продолжателей его.

Ведущий:  
Мы называем место, где родились и живем, Родина, Отечество, Россия, и во все времена люди гордились и прославляли, любили и берегли свою Родину и защищали её от врагов.

1-й  чтец: 
Умный, сильный наш народ
Далеко глядит вперед.
Но приданье старины 
Забывать мы не должны.
Слава русской старине!
Слава нашей стороне!

2-й чтец:
Люблю тебя, моя Россия,
За ясный свет твоих очей,
За ум, за подвиги святые,
За голос звонкий, как ручей.

 3-й чтец:
Я хочу, чтобы гордость была за страну,
Чтоб красивым был прожитый день,
Чтоб заснуть у хорошего чувства в плену
Вспоминая хороших людей… 

Песня

Ведущий:
Многие ребята даже и не слышали о празднике «День Героев Отечества».
 Мы  решили рассказать вам об истории этого молодого праздника.
Итак, отправляемся путешествовать в прошлое, ведь настоящее не может быть без прошлого.
- Кто такой герой?
Герой – человек, совершающий подвиги, необычный по своей храбрости, доблести, самоотверженности.  
Герой – это, прежде всего, труженик, и на войне, и в мирное время.
- Что такое Отечество? 
Отечество, отчизна – родная страна.



День Героев Отечества отмечается в нашей стране с 2007 года. 
9 декабря поздравляют: Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия, кавалеров ордена Славы. «Россияне, отмеченные почётным званием героев, достойны, чтобы у них был собственный праздник». 

До 1917 года в этот день (26 ноября по старому стилю) в России отмечался праздник георгиевских кавалеров.  Дата 9 декабря выбрана в связи с тем, что в этот день в 1769 году императрица Екатерина ӀӀ учредила Орден Святого Георгия Победоносца.  Им были награждены выдающиеся российские полководцы, в том числе Александр Суворов и Михаил Кутузов, а традиция торжественно чествовать героев сохранялась вплоть до революции 1917 года.




Посмотрите, на иконах изображён Георгий Победоносец. Давайте послушаем легенду о том, какой подвиг совершил Святой Георгий.


Легенда о змее.
Существует легенда, что недалеко от того места, где родился Святой Георгий в городе Бейруте, в озере жил змей, который часто пожирал людей. Суеверные люди той местности начали регулярно по жребию отдавать ему на съедение юношу или девицу. Очередь дошла до дочери правителя той местности. Её отвели к берегу озера и привязали, где она в ужасе стала ждать появления змея. Когда же зверь стал приближаться к ней, вдруг появился на белом коне юноша, который копьем поразил змея и спас девицу. Этот  юноша был ни кто иной, как святой великомученик  Георгий. Таким чудесным явлением он прекратил уничтожение юношей и девушек.
На месте этого события и была построена церковь во имя Пресвятой Богородицы и великомученика Георгия.
После этой победы Святой Георгий и стал называться Победоносцем.


4-й чтец: Славных дел в России много:
Тех, кто край родной любя,
Укреплял Державу строго,
Не жалел в трудах себя.

5-й чтец: В сердце каждого потомка
Оставляли яркий след
Честной службой, битвой громкой,
Славой доблестных побед.

6-й чтец: Нить истории прекрасна
Златом добрых славных дел.
Жизнь того лишь не напрасна,
За Отчизну,  кто радел.

Всегда Россия славилась отважными героями,
Не раз встревожена была войны шальными зорями,
И офицер, и рядовой воспитан был на доблести.
И за Отчизну рвался в бой по чести и по совести!

 «Родина наша – колыбель героев, огненный горн, где плавятся простые души, становясь крепкими как алмаз и сталь…» - это слова Алексея Толстого.

Да, это действительно так. Стоит только назвать такие имена: Александр Невский (слайд), 
Дмитрий Донской (слайд), 
Минин и Пожарский (слайд),



В 1941 году все как один встали на защиту Отечества. Верные своему народу, Родине, воины нашей армии и флота в первых же боях с врагом показали высокие образцы героизма, сплоченности, стойкости  и взаимовыручки.





Учреждение Ордена Славы связано с небывалым массовым героизмом советских людей в боях с фашистами в ВОВ.  Орден Славы— военный орден 3 степеней  СССР, учреждён в 1943г для лиц рядового и сержантского состава. Вручался только за личные заслуги Орден Славы по своему статусу и цвету ленты почти полностью повторял одну из самых почитаемых в дореволюционной России-Орден Святого Георгия. К 1978 году за отличие в боях ВОВ и подвиги в других военных конфликтах было выдано около миллиона знаков Ордена Славы III степени, более 46 тысяч — II степени и 2562 — I степени. 
Знак ордена  I степени изготавливался из золота.
Знаки II и III степени – из серебра.
Круг с изображением Кремля со Спасской башней –позолочены.


В СССР  орден Святого Георгия был заменён на Золотую звезду Героя. За военные заслуги перед Отечеством героев стали награждать Звездой Героя Советского Союза. 

Всего за героические подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной войны, звания Героя Советского Союза были удостоены более 12000 человек.
Маршалу Георгию Константиновичу Жукову было присвоено четыре раза  звание Героя Советского Союза. 

Победы и Славы достоин любой,
За подвиг украшен звездой золотой,
А Жуков, как воин, как маршал – герой,
Четырежды выбран такою звездой.

Наше Отечество выстояло в борьбе с коварным врагом, совершив  великий подвиг.

- Ребята, как вы понимаете слово  «подвиг»? 

Подвиг – это когда в великом бескорыстном порыве души человек отдает себя людям, во имя людей жертвует всем, даже собственной жизнью.

Бывает подвиг одного человека, двух, трёх, сотен, тысяч, а бывает Подвиг Народа, когда поднимается на защиту Отечества, его чести, достоинства и свободы.

 Звучит песня «От героев былых времен» из кинофильма «Офицеры»

У целого поколения, рожденного с 1928 по 1945 год, украли детство. «Дети Великой Отечественной войны» - так называют сегодняшних 66-83-летних людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война. Детство целого поколения  совпало с великой трагедией народа. Детские мечты в один день разрушила война. С первых дней войны дети несли на своих плечах все тяготы войны наравне со взрослыми: Тысячи детей и подростков пришли в опустевшие цеха предприятий.
В  нашем возрасте они становились станочниками, в нашем возрасте сборщиками, в нашем возрасте выпускали автоматы и пулеметы, в нашем возрасте терпели голод и унижения в концентрационных лагерях, гибли от фашистских пуль. Они наравне со взрослыми сражались на фронте и в тылу, участвовали в партизанских отрядах.
 
Много юных героев погибло в этой страшной войне.   Им, мальчишкам и девчонкам, предстояло бороться с врагом, защищать свой народ, свою Родину от фашизма.  Они порой делали то, что не под силу было сильным мужчинам. Они совершили истинный подвиг. 
И мы не можем не вспомнить юных героев, 17 геройских поступков и высоких наград. Расскажем от некоторых из них.

 Валя Котик, Марат Казей, Лёня Голиков, Зина Портнова, Юта Бондаровская,Галя Комлева, Костя Кравчук, Лара Михеенко, Вася Коробко, Саша Бородулин, Витя Хоменко, Вова Казначеев, Надя Богданова, Валя Зенкина, Нина Куковерова, Аркадий Каманин, Лида Вашккевич








Леня Голиков (16лет)
Рос в деревне Лукино, на берегу реки Поло, что впадает в легендарное Ильмень-озеро. Когда его родное село захватил враг, мальчик ушел к партизанам. Не раз он ходил в разведку, приносил важные сведения в партизанский отряд. И летели под откос вражеские поезда, машины, рушились мосты, горели вражеские склады... Был в его жизни бой, который Леня вел один на один с фашистским генералом. Граната, брошенная мальчиком, подбила машину. Из нее выбрался гитлеровец с портфелем в руках и, отстреливаясь, бросился бежать. Леня - за ним. Почти километр преследовал он врага и, наконец, убил его. В портфеле оказались очень важные документы. Штаб партизан немедленно переправил их самолетом в Москву. Немало было еще боев в его недолгой жизни! И ни разу не дрогнул юный герой, сражавшийся плечом к плечу со взрослыми. Он погиб под селом Острая Лука зимой 1943 года, когда особенно лютовал враг, почувствовав, что горит под ногами у него земля, что не будет ему пощады... 2 апреля 1944 года был опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении пионеру-партизану Лене Голикову звания Героя Советского Союза.
                                       


Марат Казей (14лет), через21 г.
Вместе с сестрой, комсомолкой Адой, пионер Марат Казей ушел к партизанам в Станьковский лес. Он стал разведчиком в штабе партизанской бригады. Проникал во вражеские гарнизоны и доставлял командованию ценные сведения.
Марат погиб в бою. Сражался до последнего патрона, а когда у него осталась лишь одна граната, подпустил врагов поближе и взорвал их... и себя.
За мужество и отвагу пионер Марат Казей был удостоен звания Героя Советского Союза. В городе Минске поставлен памятник юному герою.






Валя Котик (14лет) родился 11 февраля 1930 года в селе Хмелевка Шепетовского района Хмельницкой области. Учился в школе №4 города Шепетовки, был признанным вожаком пионеров, своих ровесников. Когда в Шепетовку ворвались фашисты, Валя Котик вместе с друзьями решил бороться с врагом. Ребята собрали на месте боев оружие, которое потом партизаны на возу с сеном переправили в отряд. Присмотревшись к мальчику, коммунисты доверили Вале быть связным и разведчиком в своей подпольной организации. Он узнавал расположение вражеских постов, порядок смены караула. Фашисты наметили карательную операцию против партизан, а Валя, выследив гитлеровского офицера, возглавлявшего карателей, убил его... Когда в городе начались аресты, Валя вместе с мамой и братом Виктором ушел к партизанам. Пионер, которому только-только исполнилось четырнадцать лет, сражался плечом к плечу со взрослыми, освобождая родную землю. На его счету - шесть вражеских эшелонов, взорванных на пути к фронту. Валя Котик был награжден орденом отечественной войны 1 степени, медалью "Партизану Отечественной войны" 2 степени. Валя Котик погиб как герой, и Родина посмертно удостоила его званием Героя Советского Союза. Перед школой, в которой учился этот отважный пионер, поставлен ему памятник. И сегодня пионеры отдают герою салют. 


Зина Портнова  (17 лет)
 Война застала ленинградскую пионерку Зину Портнову в деревне Зуя, куда она приехала на каникулы. Она участвовала в дерзких операциях против врага, в диверсиях, распространяла листовки, по заданию партизанского отряда вела разведку.
...Стоял декабрь 1943 года. Зина возвращалась с задания. В деревне Мостище ее выдал предатель. Фашисты схватили юную партизанку, пытали.
Отважная юная девочка была зверски замучена, но до последней минуты оставалась стойкой, мужественной, несгибаемой. И Родина посмертно отметила ее подвиг высшим своим званием - званием Героя Советского Союза.

  







Обладатели звания Героя – наиболее почитаемые люди в стране. За выдающиеся заслуги в нашей стране до 1991 года присваивалось  звание Героя Советского Союза. Эта награда существует, и по сей день, но называют её Звезда Героя России.

Звание Героя России присваивается за мужество и героизм воинам, сражавшимся в «горячих точках», а так же за выдающиеся достижения при освоении космического пространства, новой авиационной техники и особые заслуги перед государством, за героические подвиги в мирное время. 


А с 2000 года, согласно Указу, подписанному В.В. Путиным, Георгиевский орден вновь стал высшей военной наградой России.







И в мирные годы в армейских буднях есть место подвигу. 80-е годы ХХ века – события в Афганистане. Наша боль и скорбь – Чечня. Каждое время рождает своих героев.
Рассказ о героях 6 рота
      28 февраля 2000 года в Чечне на перевале Улус-Кертом - рота десантников приняла сражение с отрядом боевиков. На каждого десантника приходилось по 20 (по некоторым данным -25) боевиков. Десантники  не дрогнули и хладнокровно приняли жестокий бой. Силы были неравны, но  ребята выстояли! Когда кончились патроны - десантники нерушимой стеной пошла в рукопашку. И тогда бандиты поняли, чего стоит Русский солдат. Героически погибли 84 десантника.
   Из всей 6 роты в живых осталось 6 человек. Но рота жива, она останется в нашей памяти навечно. Ребята доказали что нет той силы, которая могла бы победить Русского солдата! Некоторым ребятам присвоено звание Героев России, остальные награждены орденами мужества.




Неспокойно в мире и сейчас. Идёт война в Сирии. Террористы угрожают всему миру. Наши лётчики выполняют свой интернациональный долг по защите нашего государства от террористической угрозы. Они совершают боевые вылеты, уничтожая места скопления боевиков, их оружия и техники.


Трагедия в небе над Сирией 24 ноября, где турецкими ВВС был сбит российский бомбардировщик. Оба пилота — Олег Пешков и Константин Мурахтин — успели катапультироваться. Если бы не обстрел с земли, то, возможно, оба пилота остались живы, но боевики стали расстреливать парашютистов и Олег Пешков погиб. Президент России Владимир Путин наградил погибшего лётчика званием Героя России. Константин Мурахтин был награждён Орденом Мужества.  
    

Россия – многострадальная земля. Много бед выпало на её долю.    Много слёз пролито её матерями.    Отдавать дань уважения ныне живущим,  и чтить память погибших – в первую очередь это важно для молодого поколения.  Именно поэтому и наша школа с особым чувством отмечает День Героев Отечества. 
- Много героев в нашей стране. Невозможно рассказать обо всех. Но мы помним, узнаём и гордимся их подвигами. 

Чтобы в памяти поколений остались подвиги людей в разные периоды времени и  в нашем поселке установлены памятник погибшим в годы Великой Отечественной войны и памятник погибшим в локальных войнах.



Ребят немало полегло, и в наше время сложное.
Они сражались яростно, вершили невозможное,
И на корню рубили зло,  враг не дождался милости! 
Уже нет сил, уже нет слов, а друга надо вынести.

 Война, война…
Кому – то очень больно,
А кто – то ищет новых благ и чин…
Друзья мои, всех убиенных в войнах
Вспомним и минуту помолчим…

(Минута молчания).

Рисуют мальчики войну, 
Рисуют танки и “катюши”. 
Висят во всю листа длину 
Снаряды жёлтые, как груши. 
Рисуют мальчики бои, 
Что им, по счастью, не знакомы. 
И берегут они свои 
Огнём кричащие альбомы.


Да будет светлой жизнь детей, 
Как светел мир в глазах открытых! 
О, не разрушь и не убей – 
В земле достаточно убитых!
 Благодарю свою страну 
И тех, кто пал в последнем шаге, 
За то, что мальчики войну 
Узнали только на бумаге.


Песня «Хотят ли русские войны»


Время героев, по самому высшему     праву,
Ты подарило далёким и близким годам
Доблесть, и славу, и долгую добрую память.
Время героев, а что ты оставило нам?

Ты нам оставило ясное небо Отчизны,
Дом, и дорогу, и ласковый хлеб на столе.
Ты нам оставило самое главное в жизни-
Радость работы на мирной, счастливой земле.

 

Сегодня патриоты России нужны не меньше, чем в годы войны. Сегодня тоже идет бой – бой за будущее страны, за будущее живущих в ней людей. Каким оно будет, зависит от тех, кто юн, кому предстоит  во многом разобраться, всё понять и взвесить, чтобы стать достойным сыном Отечества.  

В нашей стране много героев. Героев не только ратных, но и трудовых  свершений.

В 1927 году постановили присваивать звание Героя Труда лицам, имеющим особые заслуги в области производства, научной деятельности, государственной или общественной службы. Позже, звание «Герой труда» получило своё определение – Герой Социалистического труда. 




В каждой стране есть свои герои, и именно на их опыте, на их подвигах мы воспитываемся. Наша Родина, Россия – страна героическая. В тысячелетней её истории военных лет в общей сложности было больше, чем годов мирных.

   Но какие бы враги нам, ни бросали вызов, мы выстояли. Мы должны знать, помнить и чествовать героев нашей страны.


Издревле в России рождались Герои,
Во славу Отчизны на подвиг идя,
Немало имен помнит книга историй,
То гордость России, её сыновья!

Вставайте рядом все, кто с нами,
Народы всех материков.
Мы подымаем это знамя
Для счастья будущих веков.
Пусть будет солнцем день украшен,
Пусть будет неба высота,
Пусть побеждает в сердце нашем.
Свобода, мир и красота!
Песня «Ты живи, моя Россия»
