Конспект внеклассного занятия 
(классного часа, общешкольного мероприятия) 
«1000 лет со дня преставления святого равноапостольного князя Владимира»
Лисовская Татьяна Ивановна, Томская область, Томский район, с. Моряковский Затон, ОГБУ «Моряковская школа-интернат для детей с ограниченными возможностями здоровья», учитель начальных классов, LisovskayaTI@yandex.ru

Цель: Формирование гармоничной личности ребёнка через приобщение к православной культуре.
Задачи: 
· Расширить представление об истории России.
· Способствовать воспитанию нравственности и патриотизма, как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, на примере духовного наследия равноапостольного князя Владимира.
Оборудование: компьютер, презентационный экран (телевизор или монитор), звуковые колонки, презентация с аудио и видеофайлами. 
Программное обеспечение: Microsoft Office PowerPoint 2013 (в предыдущих версиях видео не будет воспроизводится).
Примечание: (*) - щелчок левой кнопкой мыши.

Ход мероприятия.

Слайд 2.
В 2015 году вся Русская Церковь, а вместе с ней и весь православный мир отмечают тысячелетие преставления святого равноапостольного великого князя Владимира – крестителя Руси. 
На протяжении всего 2015 года по всей стране проводились конференции, выставки, конкурсы, презентации книг, фильмов и т.п., посвящённые данному историческому событию. Мы с вами тоже не останемся в стороне и постараемся, прикоснувшись к истории, узнать немного больше о Великом князе Владимире. 

Слайд 3.
Точная дата рождения князя Владимира неизвестна, предположительно он родился в 962 году. 
(*) Владимир был внуком Великой княгини Ольги. (*) Отцом его был Киевский князь Святослав Игоревич, (*) мать его была ключницей, т.е. хранительницей мехов, серебра, монет и прочих драгоценностей, служанкой княгини Ольги. Звали её Малуша. Летописи рассказывают, что, разгневавшись на свою рабыню, Ольга сослала Малушу в отдаленное селение Будутину весь. Там и родился мальчик, названный русским языческим именем Владимир – владеющий миром. 

Слайд 4.
Вскоре Владимира отобрали у матери. 
Воспитывался он в Киеве, при дворе своей бабки, княгини Ольги. Но еще долго презрительное прозвище «робичич», то есть «сын рабыни», преследовало его. Он постоянно чувствовал пренебрежение и терпел над собой насмешки. 

Слайд 5.
У князя Святослава было три сына: (*) Ярополк, Олег и Владимир.
Незадолго до смерти князь Святослав разделил Русскую землю между тремя сыновьями: (*) старший сын Ярополк получил Киев, (*) средний Олег – землю Древлянскую, (*) а младший Владимир – Новгород.
После смерти Святослава (*) между братьями началось междоусобие. 
(*) Шестнадцатилетний Ярополк в 975 г. двинулся походом на своего брата Олега и в сражении у города Овруча Олег погиб. (*)
Тогда Ярополк двинулся на Новгород. (*) Совершенно ясно, что он хотел княжить единолично, без конкурентов. Владимиру в это время исполнилось всего 12 лет, Добрыня увез его «за море» (*) (в теперешнюю Швецию). Через три года он возвратился в Новгород (*) с чужеземной ратью.
(*) Так началась война между Владимиром и его братом Ярополком, в результате которой (*) Владимир стал единственным князем Руси. Летописцы говорят, что произошло это в 980 году.


Слайд 6. На фоне видео педагог рассказывает.
Согласно древней летописи, которая называется «Повесть временных лет», в начале своего правления князь Владимир был жестоким и властным повелителем, он мстил всем, кто оскорблял и принижал его, одна за другой летели головы непокорных. 

Слайд 7.
Кроме того, Владимир поначалу был убежденным язычником и ярым противником христианства. 

Слайд 8.
Вскоре после вступления в Киев он устроил на холме возле своего дворца настоящий языческий пантеон – поставил изваяния языческих богов: Перуна, Хорса, Дажьбога, Стрибога, Симрагла и Мокоши. 

Слайд 9.
В жертву им приносили животных, разные вещи. А некоторые историки пишут, что в те времена язычники приносили даже человеческие жертвы! Сейчас нам это трудно представить – да и не нужно: пусть самое страшное останется в далекой истории.

Слайд 10. На фоне видео педагог рассказывает.
При этом у Владимира было много военных успехов.
Ему пришлось заново восстанавливать державу Рюриковичей. За первые восемь лет своего правления он совершил 10 крупных походов. Воевал с половецкими князьями, дважды ходил на вятичей, отражал натиск печенегов и вёл войны с волжской Булгарией и Хазарией. 
А чтобы его государство не распалось, а земли не достались врагу, нужно было найти способ объединить их. Но как это сделать? И великий князь нашёл выход. Он решил сплотить разрозненные племена язычников под единой верой, но какой? 

Слайд 11.
Как выбрать ту, которая станет государственной и укрепит его власть? 
Владимир решил изучить, чем живут люди в других землях: каким богам они поклоняются, какие у них традиции. 

Слайд 12. Видео «Выбор веры».

Слайд 13.
По преданию, в обмен на это решение, Византийский император обещал Владимиру руку своей сестры Анны, но обещание не выполнялось, и поэтому Владимиру пришлось добиваться руки Анны военной силой.
Согласно летописи, в 988 году князь Владимир захватил Корсунь и потребовал у византийских императоров в жёны их сестру, византийскую принцессу Анну, угрожая в противном случае пойти на Константинополь. 

Слайд 14. Видео «Крещение Владимира».

Слайд 15.
В крещении Владимир принял имя Василий, в честь правящего византийского императора Василия II. Чудо возврата зрения свершилось после крещения. Мир для Владимира преобразился. 
Крещение в Карсуне (Херсонес) князя Владимира с боярами и дружиной было началом крещения всей Русской земли! 

Слайд 16. Видео «Возвращение князя Владимира после крещения в Киев».

Слайд 17.
По возвращении в Киев князь Владимир собрал 12 своих сыновей и, подготовив их к принятию святой веры Христовой, крестил в источнике, навсегда получившим название Крещатик. Вместе с ними крестился и весь дом его, и некоторые бояре.

Слайд 18. Видео «Крещение киевлян».



Слайд 19. На фоне видео педагог рассказывает.
С этого момента изменилась судьба России. Изменился и сам князь. Великий князь Владимир стремился не только Киев, но и всю свою державу просветить светом Христовой Веры. Он посылал проповедников и священников во все концы Руси крестить народ, строить церкви, создавать школы. 
Времена Владимира ознаменованы началом распространения грамотности на Руси. В школе, читали и учили наизусть церковно-богослужебные книги: Часослов, Псалтирь, Апостол, Евангелие, учили читать по этим книгам, учили церковному пению. Книга при обучении считалась не просто книгой, а священной книгой, достоуважаемым предметом, перенесенным из церкви в дом. Школа и Церковь были тесно связаны и преследовали одни и те же цели. 

Слайд 20. На фоне видео педагог рассказывает.
Князь особенно заботился о духовном просвещении народа. По всей Руси начали возводить Храмы. На холме где стояли идолы Перуна и других языческих богов поставил он церковь во имя святого Василия. И по другим городам стали ставить церкви. 

Слайд 21.
После святого крещения Владимир оставил свои прошлые недобрые привычки, заметно смягчился его нрав, он стал щедрым и милостивым. За заботу о бедняках и больных он получил от киевлян имя Владимир Красное Солнышко.

Слайд 22. На фоне видео педагог рассказывает.
Повелел он всякому нищему и бедному приходить на княжий двор и брать всё что надобно. А для немощных и больных, которые не могут добраться до его двора приказал снарядить телеги и, наложив на них хлеб, мясо, рыбу, различные плоды, мёд и квас развозить, по городу спрашивая, где больной, нищий или кто не может ходить. Каждое воскресенье и по большим церковным праздникам после Литургии накрывались праздничные столы и устраивались пиры на княжьем дворе.

Слайд 23. На фоне видео педагог рассказывает.
При этом князь продолжал оставаться победоносным полководцем, мужественным воином, мудрым главой и строителем государства. 
При Владимире начинается масштабное каменное строительство на Руси. Заложены города Владимир (990г.), Белгород (991г.), Переяславль (992г.) и многие другие.
При святом князе Владимире Киевская Русь достигла расцвета и ее влияние распространилось далеко за ее пределы.



Слайд 24. На фоне видео педагог, выдержав паузу примерно 3-5 сек. рассказывает.
В 1015 году тяжёлая болезнь приковала князя Владимира к постели, в следствии которой князь умер. Случилось это 15 июля 2015 года. Узнав об этом сошлись люди без числа и плакали по нему. Бояре, как по заступнику страны, бедные же, как о своём заступнике и кормильце. 

Князь Владимир правил Русским государством 35 лет (980-1015), из них 27 лет прожил во святом крещении. Память о нём чтут русские люди.

Слайд 25. Видео «Итог».

Слайд 26. Педагог информирует учащихся о викторине Всероссийской викторине для детей с ограниченными возможностями здоровья «Князь Владимир – креститель Руси», которая стартовала на сайте ТГПУ «Школьная академия «Успех».

Сайды 27-42. Вопросы викторины.

Примечание: На слайдах с вопросами викторины есть управляющая кнопка «Сведения». Это значит, что при необходимости можно, нажав на эту кнопку, перейти на тот слайд презентации, на котором можно будет получить ответ на поставленный вопрос. Для того, чтобы вернуться из информационного блока презентации назад в блок с вопросами, оставайтесь в режиме «показа слайдов», выберите в низу экрану команду «последний просмотренный».
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