Занятие 1.

Развивающее занятие «Активизация познавательной деятельности»

Цель: создание условий для развития познавательной деятельности.

Задачи:

· развитие познавательной сферы;
· развитие социально-психологических качеств личности;

· развитие рефлексии.

Вводная часть

Целевая установка: В жизни много различных ситуаций, когда нам нужно проявить смекалку, выдумку чтобы найти выход из какой-либо ситуации или найти решение какой-либо задачи.

Основная часть

Задание 1.

Раздаются три разрезанные картинки. Собрав картинку обучающийся отгадывает ребус. (“Вишенка”)

Задание 2. “Сочини рассказ”.

Даны слова: ФЛАГ, ВОРОТНИК, ЗИМА, НОС, ОБРУЧ, АНШЛАГ, КЛОУН, АПЛОДИСМЕНТЫ.

Используя эти слова в любом порядке нужно сочинить рассказ.

Обучающийся работает 5-10 минут, затем представляет свой рассказ.

- Трудно было выполнить задание? Почему?

Игра “Тропинка, кочки, копна”. Играем в игру “Тропинка, кочки, копна”. Если я скажу: “Тропинка” - нужно изобразить тропинку: присесть, руки положить на плечи. Если я скажу: “Кочки” - присесть и закрыть голову руками. Если я скажу: “Копна” – нужно встать и поднять  руки вверх, изображая копну. Все встаем, играем.

Задание 3. “Тарабанская грамота”.

BLHСJUGLKIUYUУGЧTVЕGDHGFDSДLЕJHGCDYЬFDSДWQOIUJNNBGVЕFЧGDRCESfWРQALКMNJHUIOUYIRЛMNИVДZЕSQWЛDRFАGYТHUЬLffGFBHNJЕUЧYTREWNVGYTRГDEDRFCVОBNL

Перед вами – “Тарабанская грамота”. Ваша задача – прочесть, что там написано. Время выполнения задания 5 минут.

- Что получилось? (Скучен день до вечера, коли делать нечего.)

- Каким образом вы догадались, как нужно выполнить задание?

Задание 4. “Рисуночное письмо”.

Когда – то люди не знали букв. Но они могли писать друг другу письма. Каким образом? Они могли рисовать. Напиши с помощью рисунков короткое письмо. Что помогло вам справиться с заданием?

 «Позвони мне сегодня в 6 часов вечера».

Заключительная часть

Упражнение “Быстрота реакции”.

Ведущий быстро зачитывает следующие слова: усы, спор, сани, ослик, лист, обруч, поле, узор, запас, протокол, забота, облик, дочка, утка, куртка. А обучающийся должен, слушая, записывать вторую букву каждого слова.

Что получилось? Ведущий демонстрирует, что должно получиться в результате игры: Спасибо за работу

Рефлексия занятия.

Обучающийся делится своими впечатлениями от занятия. Как вы себя чувствовали на занятии? Что понравилось? Кому было трудно?

Занятие 2.

«Мой гнев»

Цель: Выявление причины гнева, переключение внимания и агрессии.

Упражнение «Стукни кулаком»

Игра «мешочек криков»

Рисование «Агрессивный портрет»

Упражнение «Гневный листок»

Занятие 3.

Развивающее занятие  «Внимание – мой главный помощник в учёбе»

Цель: познакомить с понятием "внимание" и с его значением в жизни человека, способами тренировки и развития внимания.

Задачи:

· знакомство с предметным содержанием понятия “внимание”;

· содействие в осознании  актуального состояния своего внимания;

· развитие свойств внимания.

Материал к занятию:  ребёнку раздаётся материал, содержащийся в приложениях.

Организационный момент

На доске написано: “… - мой главный помощник в учёбе”. Предлагается подумать и расшифровать психическую функцию, без которой  тяжело хорошо учиться играть и выполнять любую работу. Какая психическая функция так нам необходима во всех делах?

Ход занятия

Задание №1. “Запомни и назови”. Правила игры: в течение 30 секунд обучающийся смотрит вокруг себя и пытается запомнить увиденное в кабинете. Затем закрывает глаза и отвечает на вопрос ведущего о местоположении и других характеристиках той или иной вещи в кабинете.

Например: Сколько стульев в кабинете? Сколько выключателей?

Задание №2. “Найди слово”. Ребёнку, исходя из уровня развития внимания, дается своё приложение.

А «Найди слово»

К П Р М Н Г Л Ш Д Б Т М С В К Ч Ф Б Щ З Ж Х У А И О Е О Л Д Ш Г Н К У Ф Ч Т Р Д Б Ж Э Ю Ь А Е И О Л Д Ш Г С И О А Я Ы У Е О Л Д Ш Г Н К Ц В П Р Т Б Д Л Ж Б Л Г Х О Т П Р Н Г Ш Л Д Б И З Б А Р Т П К В У А О Ю Я Ы А О И Л Д Ш Н Г Р П М Т С Б Д Б Ж Э Ю Ь А Е И О Л Д Ш Г С И О А Я Ы У Е О Л Д Ш Г Н К Ц В П Р Т Б Д Л Ж Б К П Р М Н Г Л Ш Д Б Т М С В К Ч Ф Б Щ З Ж Х У А И О Е О Л Д Ш Г Н К У Ф Ч Т Р Д Б Ж Э Ю Ь А Е И О Л Д Ш Г С И О А Я Ы У Е О Л Д Ш Г Н К Ц В П Р Т Б Д Л Ж Б Л Г Х

Б «Найди слово»

К П Р М Н Г Л Ш Д Б Т М С В К Ч Ф Б Щ З Ж Х У А И О Е О Л Д Ш Г Н К У Ф Ч Т Р Д Б Ж Э Ю Ь А Е И О Л Д Ш Г С И З Б А И О А Я Ы У Е О Л Д Ш Г Н К Ц В П Р Т Б Д Л Ж Б Л Г Х О Т П Р Н Г Ш Л Д Б Р Т П К В У А О Ю Я Ы А О И Л Д Ш Н Г Р П М Т С Б

В «Найди слово»

К П Н Р Т Г Ш И З Б А Г Н К В П Р Т Б Д Р Т О Е У А Ы Я Ю О З Ш Г Н П Р Т Б Л Д (изба)

Задание А - с высоким уровнем развития концентрации внимания;

Задание Б - со средним уровнем развития концентрации внимания;

Задание В - с низким уровнем развития концентрации внимания.

Инструкция: среди буквенного текста вставлено слово. Найди его и запиши в тетради.

Проводиться физкультминутка.

Задание №3 “Реши задачку”
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Возьми листочек, где у  изображены лица девочек.

Инструкция: Сосчитай, сколько изображено девочек с черными волосами и черными бантами? (Правильный ответ - 12.)

Задание №4 “Расшифруй слово”

На доске записывается ряд цифр и ряд соответствующих им букв.

Инструкция: Нужно расставить буквы в соответствии с рядом цифр, который находится в конце пути на “Поле знаний”, используя предлагаемый ключ.
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Расшифровывая, обучающийся заканчивает фразу, написанную на доске в начале занятия, и узнает название психического процесса, который он развивал на протяжении всего занятия.

Заключение

А сейчас я вам прочитаю сказку, которая называется “Сказка о внимательном Иванушке”.

Юля как-то попросила: "Папа, расскажи мне что-нибудь о внимании". Папа поднял голову от стола, улыбнулся ей и пересел на край Юлиной кровати.

- Хорошо. Тебе будет интереснее, если это будет сказка?

- Конечно!

- Ну, тогда слушай. Как обычно сказка начинается?

- В некотором царстве, в некотором государстве… - подсказала Юля.

- Хорошо. В некотором царстве, в некотором государстве жили-были три брата: старший - Василий, средний - Пётр и младший братец - Иванушка. И ещё была у них сестрица…

- Алёнушка! - радостно воскликнула Юля.

Пусть будет Алёнушка. Отправилась как-то Алёнушка в лес по грибы, по ягоды. А злая Баба-Яга схватила её и утащила в свою избушку на курьих ножках, в чёрную дремучую чащу, в самую глухомань. Ждали Алёнушку братья - не дождались и пошли на поиски. Выходят они на полянку и видят: на пеньке заяц сидит. Братья за луки схватились, а Иванушка их останавливает: “Подождите, братцы любезные, посмотрите внимательно - глаза-то у зайца оранжевые. Не простой это заяц, заколдованный. Авось поможет он нашу сестрицу сыскать”.

Заяц прыг с пенька - в лес, а братья за ним. Быстро скачет косой, но и братья не лыком шиты - бегать умеют. Но устали они наконец, и умчался от них заяц. Отдохнули немного братья, стали следы длинноухого искать.Не простая оказалась это задача. “Нет, - говорит старший брат Василий. - Ничего не получается. Не видно заячьих следов!” - “А ты, Вася, внимательно присматривайся, - отвечает Иван. - Тут травка примята, здесь веточка у куста обломана, а там и отпечаток на сырой земле - вот они, заячьи следы”. Пошли братья вслед за Иванушкой по следам и скоро нашли зайца с оранжевыми глазами. Опять бросились они в погоню. Почувствовала Баба-Яга, что кто-то преследует её волшебного зайца, и начала колдовать. Смотрят братья: вместо одного зайца из-за куста три зайца выпрыгнули и кинулись в разные стороны.

“Хитришь, не выйдет! - кричит Иванушка. - За двумя зайцами погонишься - ни одного не поймаешь, а уж за тремя - и подавно. Один только из них настоящий. Глядите внимательно, братушки! Тот, что на восток побежал почти весь белый, - не наш, тот, что на запад, слишком тёмный, - тоже не тот, а наш-то - вот он, на север улепётывает!” И снова устремились братья за зайцем.

Видит Баба-Яга, не сумела обмануть Иванушку, и снова колдовство затеяла. Бегут братья и слышат - дивная песня над лугом разносится. Прекрасные девушки хоровод водят. Пётр загляделся на их красоту, свернул с пути и к лугу подался. “Не отвлекайся, Пётр! - кричит Иванушка. - Смотри за зайцем внимательно”. Но не слушает его Пётр, к лугу бежит. Добежал, а никаких девушек и нет, растаяли под солнечными лучами - наваждение одно. Повернул он назад, а братьев и след простыл. Где же их искать?

А Иванушка со старшим братом тем временем дальше бегут. Вот-вот настигнут зайца с оранжевыми глазами. А Баба-Яга опять колдует. Налетела гроза ужасная. Гром загрохотал, молнии засверкали, ливень обрушился на братьев. Василий от каждого удара грома, приседает, крестится, больше следит за тем, чтоб в лужу не ступить, а за зайцем и следить-то некогда. "Всё внимание - на зайца!" - говорит ему Иванушка. - "Неспроста эта непогода. Отвлечь нас хотят!" Да Василий уже не может за зайцем следить, от дождя прячется. Так и отстал он от Иванушки. Но тот не сдается.

Наконец, упал заяц, обессиленный, тут его Иванушка и схватил. В ту же минуту очутился он перед избушкой Бабы-Яги. Огляделся внимательно вокруг и заметил у крыльца ленточку красную - узнал он Аленушкину ленточку, из косы оброненную. “Ага! - думает Иванушка. - Вот где сестрица моя!”

Ну-ка, избушка, - скомандовал Иванушка, - поворачивайся к лесу задом, а ко мне передом!

Кряхтя, переваливаясь с боку на бок, повернулась избушка на курьих ножках. Взобрался Иван на крыльцо и взошел в избу. Вскинул лук с каленой стрелой и говорит Бабе-Яге:

А ну, старая ведьма, освобождай мою сестрицу Аленушку, а не то конец тебе настанет!

Да что ты, голубок, не видала я твоей сестрицы, - отвечает старуха.

Оглядел Иван внимательно избу и видит: стоит в углу большущий сундук, запертый на замок, а из-под крышки кончик платья виднеется. Подошел Иванушка к сундуку, сбил замок, отбросил крышку, и выбралась из сундука сестрица его Аленушка.

Видит Баба-Яга: дело ее плохо. Испугалась ведьма, прыгнула в ступу и вылетела в печную трубу. Иванушка с Аленушкой на лужайку перед избушкой выбежали. Здесь их уже Василий с Петром ждут. Смотрят они в небо: летит Баба-Яга в ступе, виляет из стороны в сторону, потом зацепилась за верхушку сосны и прямо в колючие кусты свалилась.

- Она метлу с собой не взяла, - сказал Иванушка. - Полетела без рулевого управления. Это все из-за невнимательности.

А теперь ответь мне на вопросы.

1. Как Иванушка догадался, что заяц заколдованный?

2. Что помогло Иванушке найти сестрицу в избушке Бабы-яги?

3. С помощью какой психической функции Иванушка нашёл сестрицу Алёнушку?

4. Сколько раз внимание помогло Иванушке в трудных ситуациях? (Ответ: 7 раз.)

Молодец! А где нам необходимо внимание? (Ответы: на уроке, в игре, при переходе через дорогу и т.п.)

Вывод: в любом деле и ситуации человек должен быть внимательным, следовательно, ВНИМАНИЕ необходимо человеку в жизни. Каждый человек может сделать своё внимание лучше.
Занятие 4.

 «Какой я?»
Цель: Формирования у ребенка представления об ощущениях жертвы агрессии

Просмотр мультфильма  «Нехороший мальчик»

Ролевая игра «Вежливые хозяева»

Упражнение « Какой я?»
Занятие 5.
Развивающее занятие  «Развиваем память и внимание»

Цели занятия:

1. Проверить уровень зрительной и слуховой памяти, внимания.
2. Начать работу по развитию произвольной памяти и внимания.
3. Показать значение хорошей памяти и внимания для человека

Оборудование: предметные картинки одинаковых размеров (дом, дерево, белка, телевизор, банка, лодка, солнце, яблоко, кукла, ручка), печатные таблицы с цифрами (по количеству детей).
1.Вступительная беседа.


- Что такое память? Зачем она нужна человеку?
· Да, память очень важна для человека. Если бы ее не было, то люди не смогли бы передавать все знания и умения будущему поколению. Мы не умели бы читать, считать, не помнили бы своих родителей и друзей. Очень хорошо помогает запоминать и развитое внимание. Если ты внимателен, то подмечаешь все детали, запоминаешь их, а потом легко повторяешь все, что ты видел или слышал.
- Как ты думаешь, а у тебя хорошая память и внимание? Давай её проверим.

· Диагностика внимания и памяти.

-Давайте поиграем в игру на внимание.

Игра “Наоборот”. Я показываю движение, а ты должен сделать его наоборот. Например, я опускаю руки, а ты поднимаешь. (Показываются различные движения, а ребенок выполнет их наоборот.)

Давай проверим, насколько ты внимателен.

Методика 1.

-Давай сначала проверим, какой ты внимательный, как умеешь быстро и точно работать. Я дам тебе карточки, а ты считаешь в них количество цифр, которые я назову. Сосчитайте все цифры “5”, “7”, “0
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Методика 2. Зрительная память.

-Перед тобой 10 картинок. Запомни все предметы на этих картинках.

(1 минута). Нужно повторить?  (Называет те предметы, которые он  запомнил. Подводится итог.)
Методика 3. Слуховая память.

-Сейчас я прочитаю  слова,  нужно постараться их все запомнить: перо, гора, дерево, замок, палка, картон, чернила, пчела, капуста, стекло.

Что ты запомнил? ( Подводится итог.)
Игра “Поиск предмета”.

- Запомни, пожалуйста, все, что видишь впереди себя (доска, стол), будь очень внимателен. А сейчас  отвернись.

( На стол кладётся любой предмет.)

- Повернись. Что-то изменилось? (Игра проводится несколько раз.)
· Итог занятия.

-Чему мы сегодня научились? Мы продолжим работу над памятью и вниманием на следующих занятиях.

Занятие 6.

 «Если я злюсь…»
Цель: Обучение самоконтролю и закрепление этих навыков.

Упражнение «Если я злюсь…»

Рисунок «Стоп эмоции!»

Упражнение «Счет до десяти»
Занятие 7.

Развивающее занятие «Тайны хорошей памяти»

Цель: определение особенностей памяти; продолжение знакомства с приёмами рационального запоминания и рекомендациями по развитию памяти.

Упражнения для тренировки памяти.

1. На столе под салфеткой лежат десять предметов. В течение пяти секунд вы внимательно смотрите, вам надо успеть “сфотографировать” предметы взглядом. Старайтесь не переводить взгляд с предмета на предмет, стремитесь схватить взглядом все сразу. И потом воспроизведите, что запомнили. Чем больше предметов назовете, тем лучше. 
2. Внимательно посмотри на эту картинку 20 секунд. Вспомни какие предметы находились на столе, и представь, в какой последовательности они упадут, если стаскивать скатерть со стола. 
 3.Это упражнение можно выполнять вдвоем. Перед тобой набор из двенадцати открыток – шесть по две одинаковых. Они перемешаны. Надо запомнить, где лежат одинаковые открытки. После запоминания открытки переворачивают и ты начинаешь выполнять упражнение. Открывается первая открытка, например, это “жук” и ты должен указывать, где лежит второй такой же “жук”.На это дается две попытки. Если ты не нашел жука, то упражнение выполняется снова. Все открытки, перевернутые ошибочно, снова переворачиваются картинками вниз, когда “жук” найден, открывается вторая открытка и т.д. 
Даже тесты, которые мы использовали для определения видов памяти, тоже могут служить как упражнения для тренировки.

Как запоминали знаменитые люди. А вот какие способы запоминания использовали знаменитые люди.

1. В детстве Линкольн посещал сельскую школу, пол которой был сделан из расколотых бревен, а стеклами в окнах служили вырванные из тетрадей и смазанных жиром, листки бумаги. В школе имелся только один экземпляр учебника и учитель читал его вслух, а ученики хором повторяли за ним урок. Стоял постоянный гул, и соседние жители называли эту школу “гудящий улей”. В этом “гудящем улье” Линкольн приобрел привычку, которая сохранилась у него на всю жизнь; он всегда читал вслух то, что хотел запомнить. Каждое утро, явившись в свою адвокатскую контору, он растягивался на диване и читал вслух газеты. “Он надоел мне ужасно, - говорил его компаньон. – Однажды я спросил его, почему он читает именно так. Он объяснил: “Когда я читаю вслух, то смысл воспринимается двумя органами чувств: во- первых, я вижу то, что читаю, во- вторых, я слышу это, и поэтому я лучше запоминаю. “ Его память была необыкновенно цепкой. “Мой ум,- говорил он,- подобен куску стали. Очень трудно выцарапать в нем что- либо, но уже почти невозможно стереть однажды написанное.”Чтобы запечатлеть в сознании нужный материал, он пользовался двумя органами чувств. Можете делать тоже самое.

2. Научившись пользоваться зрительной памятью, Марк Твен мог отказаться от записей, которые долгое время портили его выступления. Вот что он рассказал: “Тридцать лет назад я каждый вечер читал наизусть выученную лекцию, и каждый вечер в помощь себе мне приходилось иметь листок с записями, чтобы не сбиться. Записи представляли собой первые слова абзацев, их было одиннадцать. Это было нечто вроде плана лекции, который помогал мне не пропустить что- либо. Но на бумаге они выглядели похожими друг на друга, они не образовывали картину. Я знал их наизусть, но не как не мог запомнить их последовательность. Вот тогда мне пришла в голову мысль о картинках! Тогда мои страдания кончились. За две минуты я сделал шесть рисунков, и они прекрасно заменили мне одиннадцать начальных фраз. Я выбросил рисунки, как только они были сделаны, потому что был уверен, что могу, закрыв глаза, увидеть их перед собой в любое время. С тех пор прошло четверть века, и текст той лекции испарился из моей памяти уже лет двадцать назад, но я мог бы снова написать его по тем же картинкам – они остались в моей памяти”.

3. Каирский университет аль - Азхар – один из крупнейших в мире. Это мусульманское учебное заведение, имеющее 21 тысячу студентов. На вступительном экзамене от каждого поступающего требуется знание наизусть Корана. Как арабские студенты умудрялись совершать подобные подвиги, кажущиеся невероятным? Посредством повторения. Вы можете запомнить почти бесконечное количество материала, если будете достаточно часто повторять его. Повторяйте сведения, которые вы хотите запомнить, пользуйтесь ими. Применяйте их. Употребляйте новое для вас слово в разговоре. Называйте нового знакомого по имени, если хотите запомнить его имя. Упоминайте в разговоре моменты, о которых вы хотите говорить в публичном выступлении. Сведения, которые используются, закрепляются в памяти.

Заключение. Итак, теперь вы знаете: у кого какой вид памяти развит лучше; как улучшить свою память, с помощью каких упражнений. И в заключении я хочу раздать памятки “ Как развивать память” и упражнения для тренировки.

 Памятка «Как развивать память»

1.Учи стихи.

2.Пересказывай фильмы.

3.Внимательно слушай и наблюдай за всем, что происходит вокруг тебя.

4.Помечай необходимое для запоминая опорным  значком.

5.Учи языки.

6.Много читай.

7.Слушай хорошую музыку.

8.Посещай музеи

9.Веди записную книжку.

10. Конспектируй нужное и интересное.

Упражнения для тренировки памяти.

Задание 1.
 За 45 секунд запомните 15 слов.

1. Музей 9. Культура

2. Виноград 10. Героиня

3. Футбол 11. Журнал

4. Правило 12. Зерно

5. Энергия 13. Литература

6. Учитель 14. Класс

7. Масло 15. Город

8. Трактор

Воспроизведите устно или запишите на листе.

Задание 2. 

 Запомните 8 чисел за 30 секунд.

99 

24 

3

4

54

43 

75

81

Задание 3. 

Запомните номера телефонов за 30 секунд.

895 - 64 - 32

245 - 47 - 12

Задание 4. 
 Запомни названия цветов в тексте за 40 секунд.

Любите ли Вы незабудки? Я подарю Вам орхидеи и, может быть, фиалки. Сам я люблю тюльпаны, астры, розы, но могу довольствоваться и простой ромашкой.

Задание 5. 
Прочитайте любое стихотворение из книги - 4 строки.

Перед этим дайте себе жесткую установку: "запомнить", затем

Воспроизведите.
Задание 6. 

Запомните 10 фигур за 30 секунд.
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Занятие 8.

«Бежим от злости»
Цель: Релаксация, обучение технике снятия физического напряжения.

Гимнастика 

Игра «Дрова»

Игра «подушки»

Игровой массаж
Занятие 9.

Развивающее занятие «Я учусь запоминать»

Цель: Продолжать знакомить с разными способами запоминания, закреплять их применение на практике. Мотивировать детей на тренировку своей памяти

Ход занятия

Беседа. Настрой на работу. Тебе нравится погода сегодня?

 С желанием шел сегодня в школу? Нарисуй свое настроение.

Сегодняшняя наша тема “Я учусь запоминать!” Давай вспомним: а нужно ли это? Зачем?

Память свою можно и нужно развивать. И этим мы будем сегодня заниматься на занятии.

Подготовим наш мозг к работе. Чтобы лучше запоминать, нужно быть очень внимательным.

Упражнения на развитие внимания:

1). Работа с таблицами Шульте. Учащимся необходимо внимательно рассмотреть таблицу и назвать пропущенное число. (См. пример таблицы).
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6
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7

9

8

1

2

6

2

8

5

4

6

3

9

7

2

6

4

3

9

5

8

1

5

1

8

2

7

4

3

9

4

3

9

8

1

5

7

6

2). Игра “Пишущая машинка” (на доске слова дом, еда, сок, вес, гол, ком, гам, снег, лоск, вода, долина, внимание). “Вы - буквы печатной машинки, нажимая на которые можно печатать слова. Я буду показывать слово, а вы будете “печатать” по буквам с помощью хлопков. Например, слово “он”. Если у вас есть это слово ( слова раздаются заранее), то вы печатаете с помощью хлопков столько раз, сколько в слове букв. Эта игра поможет нам развивать своё мышление, ведь прежде, чем запоминать, нужно хорошенько подумать.

3. Игра «Сгруппируй буквы». Учимся группировать. ( конверты с буквами). Сгруппируйте буквы.

А

б

П

Т

К

а

к

Б

П

т

А

К

Б

п

Т

б

п

а

к

т

по названию
все печатные
все письменные
все заглавные

Учимся запоминать

На доске слова сыр, платье, бумага, книга, компот, шарф, костюм, варенье, тетрадь, карандаш. Ваша задача запомнить эти слова. Прочитайте и подумайте, как удобнее эти слова запомнить. (Их можно сгруппировать по темам: одежда, продукты, школьные вещи). Поработаем со словами по группам. Закрываем слова, пишем по памяти. (Можно еще раз открыть на пять секунд. Запоминается не то, что постоянно находится перед глазами, а то, что появляется и исчезает). Когда я буду открывать на несколько секунд, постарайтесь увидеть те слова, которые не можете вспомнить. (Этот прием используется в течение всего занятия).

Занятие 10.
 «Уважай окружающих!»
Цель: Развитие положительного отношения к близким и окружающим.
Конструирование «Подарок другу»

Игра «Глаза в глаза»

Игра «Море»
Занятие 11.

Развивающее занятие «Тренируем память»

Цель: Продолжать знакомиться с разными способами запоминания, закреплять их применение на практике. Мотивировать  на тренировку своей памяти.

Ход занятия

Беседа. Настрой на работу.  Нравится погода сегодня?

 С желанием шел сегодня в школу? Нарисуй свое настроение.

Сегодняшняя наша тема “Я учусь запоминать!” Давай вспомним: а нужно ли это? Зачем?

Память свою можно и нужно развивать. И этим мы будем продолжать сегодня заниматься на занятии.

Подготовим наш мозг к работе. Чтобы лучше запоминать, нужно быть очень внимательным.

Минутка отдыха. Посмотрите на этих человечков, запомните их движения, повторите по памяти.
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Вспомним ещё с один способ запоминания информации.

 На доске слова ночь, лес, дом, окно, кот, стол, пирог, звон, игла, огонь. Можно запоминать эти слова, составляя предложения. А из предложений – рассказ. Можно составлять веселые предложения, даже про то, чего на свете не бывает.

После работы со словами, закрываем, пишем по памяти. Проверяем. Оцениваем себя. Как результаты? Мы включали эмоциональную память.

Развиваем зрительную память.

1.Работаем с таблицей, на которой нарисованы вазы. Посмотрите на эту вазу, запомните. А теперь найдите эту вазу среди других.
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2. Попробуем запомнить предметы, а потом нарисовать их. Посмотрите на таблицу, на которой нарисованы разные предметы. Представьте себе, как вы играете с мячом, смотрите телевизор, нюхаете розу, пробуете ароматную клубнику и т. д. Включайте все вам известные виды памяти: тактильную, слуховую, обонятельную, осязательную память. Закрываем картинки, рисуем у себя в тетради. Проверяем.
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Итог занятия.
- Какую службу может сослужить вам память в учёбе?
Занятие 12.
 «Помощь»
Цель: Развитие чувства эмпатии, социализация ребенка.

Беседа «Помощь»

Лепка «Старичок»

Игра «Пилот и диспечер»
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