Почему нужно изучать историю и природу родного края?

Историю и природу родного края нужно изучать, потому что это расширяет кругозор человека, он узнает что - то новое для себя. Я думаю, что человек, изучающий историю и природу своей родины, является патриотом. Когда человек изучает историю родного края, он сохраняет память о нем. 
Изучая историю и природу Забайкалья на уроках Забайкаловедения, я с интересом начал узнавать новую информацию, связанную с историей его освоения, развития. Я узнал, что в Забайкалье разнообразный животный и растительный мир. Среди животных, проживающих на территории Забайкальского края, можно выделить лося, косулю, кабана, рябчика... Среди растений, растущих в Забайкалье, встречаются подснежники, багульник, смородина. Эта информация оказалась полезной для моего общего развития. Помимо изучения современного Забайкальского края, я также изучаю его прошлое. Например, мне запомнились сведения, связанные с освоением Забайкалья кочевыми народами:  тунгусами, эвенками, бурятами... Изучение истории родного края в рамках школьной программы может заинтересовать школьников, и в будущем они могут начать углубленное изучение прошлого своей родины.


Многие писатели в своих произведениях говорят о своей родине, доме. В стихотворении Георгия Граубина "Я живу на самой длинной долготе" говорится о Забайкальском крае, жителях, их особенностях. Автор выражает свои чувства, впечатления о городе Чита, его широких улицах, величественной природе, добродушных людях. 


Человеку следует изучать историю и природу родного края, потому что в процессе он познает что - то новое для себя. 
Почему нужно изучать историю и природу родного края?

Историю родного края нужно изучать, чтобы знать те события, которые произошли на нашей родине. Историю необходимо передавать из поколения в поколение, чтобы молодежь не забывала про неё. Также нужно знать героев своего края и изучать их биографию и подвиги. Следует познавать историю возникновения своего края и его культуру. 
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Будет интересно ознакомиться с миром животных и растений своего края, который надо беречь и охранять. Я думаю, что наша природа самая красивая и разнообразная.


Многое о природе я узнал по рассказам дедушки, читал полезную информацию в Интернете и наблюдал сам. Еще я увлекаюсь историей. Я побывал в музее декабристов, мне там очень понравилось. Про них тоже не стоит забыть, потому что они внесли большой вклад в развитие Забайкалья, например, декабристы завезли овощные и плодовые культуры, которых до этого не было у нас. Также не стоит забывать о ветеранах Великой Отечественной войны и тружениках тыла, которые жертвовали своими жизнями и ковали победу над фашистами. Я думаю, что надо с интересом изучать историю своего края, а также уважать традиции и культуру других народов. 


Во многих литературных произведениях рассказывается об истории и природе родного края. Так в книге "Детство, опаленное войной» рассказывается о судьбах детей Забайкалья, переживших годы Великой Отечественной войны. В другом произведении Г. Граубина" Наша малая родина" описывается природа  Забайкалья. Основная мысль книги заключается в том, что надо любить свою малую родину.

Я  очень люблю свою малую родину, потому что она очень красивая. Ведь недаром говорят: "Где родился, там и пригодился".  Я буду делать все, чтобы моя родина, история и природа  развивались и процветали.
Почему надо изучать историю и природу родного края?

Историю родного края нужно изучать, потому что это обогащает разум человека новыми знаниями о природе, о временных событиях, исторических датах. Знание истории родного края помогает расширить кругозор человека. Природу родного края нужно знать, чтобы понимать опасности вашего леса, какие животные обитают в лесах, степях. Когда наблюдаешь за природой родного края, можно познать красоту места, где ты живешь, испытать гордость за особенную красоту своего края.


Природу и историю родного края можно узнать частицами из уроков истории, по рассказам местных жителей, по памятникам первооткрывателей города, историям родных и знаменитых людей края. Из уроков Забайкаловедения я узнала о первооткрывателе казаке Бекетове, революционерах Забайкальского края. Благодаря урокам истории я знаю, что наш край знаменит тем, что сюда отправляли в ссылку декабристов. По словам родственников, я поняла, что наш край резко-континентальный, поэтому здесь часто наблюдаются внезапные смены температур. Из личного опыта я имею сведения о реке Читинке, об Арахлее и озере Кенон. 

Многие писатели пишут о природе, истории родного края. В стихотворении "Забайкальское небо" Валерия Номоконова описывается природа и окружение человека, когда тот находится в Забайкалье. В этом произведении "рисуется" картина о Забайкалье. Описываются наши степи, растения, времена года в Забайкальском крае. Автор хотел выразить в данном стихотворении любовь к своему месту рождения, к своему краю. Он любит  край таким, какой он есть, "хоть совсем не столичный на столе каравай".


Историю и природу родного края нужно изучать, чтобы знать свои корни,  пополнять знания о своей Родине.

