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Цель: 

Изучение возможности использования  рекреационных ресурсов на примере  родного края 
Задачи:

· Дать определение  рекреационным ресурсам; 
· Изучить типы и виды рекреационных ресурсов; 
· Выяснить географию отдыха и туризма в нашей стране;
· Использовать краеведческий материал для формирования полного представления о рекреационных ресурсах и возможностях их использования в полном объеме
Актуальность:

Два взаимосвязанных, непрерывно сменяющих друг друга процесса: затраты жизненных сил и их восстановление – являются основой жизнедеятельности любого человека. 

Введение

Рекреация – деятельность человека, направленная на восстановление здоровья и трудоспособности путем отдыха вне жилища или существенное изменение стандарта поведения.

Рекреационные ресурсы – это объекты и явления природного и антропогенного происхождения какой-либо географической единицы, обладающие ценными медико-биологическими, психолого-эстетическими или научно-познавательными свойствами, используемые в целях рекреации.

Данный проект рассматривает типы и виды рекреационных ресурсов нашей страны, возможности использования рекреационных ресурсов родного края для формирования и расширения инфраструктурного комплекса в Тамбовской области. Краеведческий подход формирует ответственное отношение к проблемам страны, Тамбовской области, Первомайского района, своего родного края. 
Основная часть

Рекреация

В ходе исследования я изучила  источники информации по данному вопросу, выяснила особенности и географию рекреационных ресурсов России, возможные районы для отдыха и туризма, определила возможности создания рекреационной зоны в Тамбовской области, в том числе в п. Заводском Первомайского района.
Процесс восстановления жизненных сил человека обозначается термином рекреация, который представляет собой совокупность следующих этимологических значений: отдых и восстановление. Рекреация означает индивидуальный или коллективный вид деятельности, осуществляемый в часы досуга на основе свободного выбора, доставляющий удовлетворение и радость сам по себе и не стимулируемый извне ради какой-нибудь награды. [1]  Главная задача рекреационного хозяйства – это обеспечение отдыха людей. Выделяют два стандарта рекреации: пассивный и активный.
Пассивная рекреация – отдых по месту своего основного места жительства.                          Активная рекреация – отдых с перемещением на значительные расстояния, за пределы своего основного места жительства, проживание на новом месте.                                      

В процессе исследования я  выяснила основные  требования к рекреационному району: благоприятный климат, разнообразие рельефа, обилие рек и озер, морское побережье, источники минеральных вод и лечебных грязей. Не меньшую ценность и интерес представляют культурно-исторические и архитектурные памятники.
Рекреация в России

Рекреационные ресурсы  России можно разделить на оздоровительные, познавательные туристско-спортивные. По характеру использования они подразделяются на 4 главных типа: 

· рекреационно-спортивные (горно-лыжные базы, базы отдыха); 

· рекреационно-лечебные (лечение минеральными водами ); 

· рекреационно-познавательные (исторические и архитектурные памятники, научный  туризм, деловой туризм, религиозное паломничество). 

· рекреационно-оздоровительные (купально-пляжные местности); 
В России сформировались крупные районы отдыха, которые можно разделить на несколько групп.

1. Районы, возникшие на основе  сочетания природных условий и ресурсов: побережье Черного, Азовского и Балтийского морей, Кавказские горы, Уральские горы, Карелия.

2. Районы, возникшие вокруг крупных и средних городов:  Москва, Санкт-Петербург, другие города, в том числе г. Тамбов.

3. Районы, возникшие вокруг ценных культурно-исторических объектов: Соловецкий монастырь, Кижи, Золотое кольцо России.  (рис1)

Развитие рекреационного хозяйства в Тамбовской области

Развитие рекреационного комплекса Тамбовской области является одним из важных направлений хозяйственной деятельности и территориального планирования региона.                 В Лесном плане области и лесохозяйственных регламентах лесничеств учтена необходимость использования рекреационных ресурсов лесов области, намечены зоны возможного использования лесов с целью осуществления рекреационной деятельности.                Тамбовская область выделяется среди других областей Черноземья крупными лесными массивами (Цнинский, Иловайский, Воронинский).  В Цнинском и Иловайском массивах есть все необходимые условия для создания природных парков. В Воронинском массиве создан заповедник, в его буферной зоне организуется экологический туризм (как и в пригородных зонах). Крупный Цнинский лесной массив (225 тыс. га) протянулся от г. Тамбова до северных границ области. Иловайский лесной массив (38 тыс. га) расположен на правобережье реки Воронеж. Значительные размеры позволяют использовать эти лесные массивы для стационарного пригородного и загородного отдыха, а также для пешеходного и лыжного туризма. В долине р. Вороны расположены крупные участки дубовых лесов, которые также можно использовать в рекреационных целях, что также важно для туризма. Природные ландшафты благоприятно воздействуют на человека, способствуют восстановлению физических и духовных сил. Тамбовскими государственными автономными учреждениями проводится большая работа по организации небольших рекреационных островков в лесах для отдыха граждан. [2]            Проблемы использования рекреационного природного потенциала в Тамбовской области постоянно изучаются с целью расширения сети рекреационных учреждений, в первую очередь тех форм и видов, которые соответствуют потребностям и платежеспособности населения Тамбовской области. [3]
Тамбовская область расположена в зоне лесостепей, в умеренном климатическом поясе. Здесь благоприятно сочетаются равнинный рельеф, наличие рек и озер, красота и разнообразие природных ландшафтов, богатый фитонцидами лечебный воздух, комфортный микроклимат. Кроме того в Тамбовской области есть исторические, культурные, архитектурные памятники, памятники природы достойные внимания отдыхающих.   
В Тамбовской области представлены все типы рекреационных стационарных учреждений, которых насчитывается 71.  Познавательный тип учреждений представлен 16 туристическими фирмами, которые расположены в Тамбове. Они организуют экскурсии по Тамбовской и соседним областям. Спортивный тип представлен 3 санаториями и 4 санаториями-профилакториями. Оздоровительный тип представляют туристическая гостиница "Турист", пансионат "Тамбовский", 16 баз отдыха, дом отдыха, охотничьи базы и 42 детских оздоровительных лагеря. Большая часть стационарных рекреационных учреждений располагается в пределах сосновых лесных массивов, достоинства которых ощутимы в любую погоду. [4]

 Центрами отдыха и туризма являются г. Тамбов и Тамбовский район, где  сосредоточена основная часть оздоровительных учреждений.  Наибольшее их скопление наблюдается также вблизи г. Котовска, с.Тулиновка, Соснового угла, Пригородного леса и пос. Новая Ляда. Значительная часть расположена на правом берегу реки Цны, в пределах Цнинского массива. Туристические объекты расположены в г. Мичуринске, с. Вернадовка Пичаевского района, с Ивановка Уваровского района.

 Леса используются для организации отдыха также и в пригородных зонах других городов области. Наиболее посещаемы в пригородной зоне Мичуринска небольшие по площади лесные участки в долине реки Лесной Воронеж - Панский лес, Круча, Монастырская роща, Борщевские кусты.  В Цнинском и Воронинском лесных массивах располагаются пригородные зоны Моршанска, Рассказова, Котовска, Кирсанова и Уварова.                                                                       В 18 км от Мичуринска располагается Иловайский лесной массив, куда можно легко добраться по железной или автомобильной дороге.
Изучение рекреационных ресурсов родного края

Я исследовала рекреационные ресурсы и характер их использования в п. Заводском Первомайского района Тамбовской области.

П. Заводской расположен в живописном месте, на правом берегу чистой реки Иловай, окружен со всех сторон  лесом государственного боброво-выхухолевого  заказника.  Иловай - правый приток реки Воронеж. Начинается на границе Тамбовской и Рязанской областей. Общее направление течения - с севера на юг. Длина 67 км. Основной приток - Сухой Иловай.  Первые километры река спокойно течет среди полей, потом через лес. Постоянно встречаются труднопроходимые завалы,  в среднем и нижнем течении пороги.  Скорость течения здесь примерно 5-6 км/ч.  В лесной зоне Иловая много отличных мест для отдыха и активного туризма. (рис 2)
Экологическая тропа «По Иловаю»


Здесь силами учителей и  школьников создана экологическая туристическая тропа природы  «По Иловаю», на  которой  встречаются уникальные природные объекты, такие как дуб «Шесть братьев». (рис3) Экологическая тропа природы «По Иловаю» представляет собой туристический маршрут, проходящий по долине р. Иловай от поселка Заводского Первомайского района до села Ярок Мичуринского района Тамбовской области. Маршрут рассчитан на 2-х или 3-х дневный  поход с 6-ю остановками для отдыха и 2-мя  ночлегами в пути.                                                                                                                     Общая протяженность пути около  35   км.                                                                                            Участок от п. Заводского до с. Ярок проходится пешком, а от с. Ярок до г. Мичуринска можно добраться на рейсовом автобусе и далее на электропоезде вернуться в поселок Заводской. Отдельные этапы пути можно пройти за один день и вернуться обратно.
Основные этапы пути:
1.Поселок Заводской – туристическая база завода «Химмаш».    

2.Турбаза – село Ранино.

3.Село Ранино – Ярковское лесничество.

4.Ярковское лесничество – село Ярок.

5.Село Ярок – г. Мичуринск – поселок Заводской.                                                                       Описание этапов пути.
1. Первый этап экологической тропы «По Иловаю» проходит от п. Заводского, через село Иловай-Бригадирское, мимо ПТФ «Иловайская» до туристической базы завода «Химмаш». Маршрут начинается от памятника погибшим воинам в Великой Отечественной войне, что придает особую торжественность и значимость совершаемому походу. Далее путь проходит по селу Иловай-Бригадирское, которое находится на левом берегу реки Иловай. Достопримечательностью села являются остатки живой изгороди из сирени – барский сад, принадлежавший в начале прошлого века барину Часовникову.

Он увековечил свое имя созданием крахмалопаточного завода, ныне это ОАО «Крахмалопродукт», на  правом берегу реки Иловай. Завод базировался на местные трудовые ресурсы и картофель, выращиваемый на прилегающих территориях. В настоящее время он работает на привозном сырье, выпуская крахмал и патоку для кондитерской промышленности. Одновременно он является главным загрязнителем окружающей природной среды.

Далее путь проходит через бывшую ПТФ «Иловайская» и выходит к речной долине. По тропе, прилегающей к лесонасаждениям, туристы попадают к речке Раменке, где можно сделать первый привал. После небольшого отдыха туристы проходят около 2-х километров и оказываются около места, названного местными жителями «гремячка», так как река здесь образует многочисленные пороги с бурным течением. Для младших школьников и неопытных туристов это место может стать конечной точкой путешествия. Здесь можно сделать второй привал, для того чтобы полюбоваться на удивительное явление природы.

Последний привал на этом этапе – турбаза, которая расположена среди живописного соснового бора, с мелколиственным подлеском. Здесь можно заночевать в домиках для отдыхающих. Кроме такого рода удобств, здесь есть спортивная площадка, а также обустроенный пляж. Речная долина здесь широкая, река меандрирует, образуя многочисленные извилины, что придает окружающей местности очень живописный вид.

2. Второй этап пути начинается от турбазы и проходит вначале по лесной дороге, а затем пересекает речную долину и выходит к селу Ранино. Этот участок пути берет начало в сосновом лесу с подлеском из рябины, березы, ивы козьей, бересклета, а в третьем ярусе растет черника, брусника, вереск. В начале лета можно увидеть растения, занесенные в Красную книгу – купальницу, сон – траву, ландыши.  Почва песчаная – типичная зандровая равнина. Река здесь мелкая, что очень удобно для купания. После привала путь проходит по лесной дороге в направлении села Ранино.  Иловай, извиваясь по долине, образует то глубокие омуты, то мелкие (по колено) перекаты с быстрым течением. Дорога идет через один из таких перекатов. Лес отступает от реки и перед туристами возникает долина с луговой растительностью: мятлик, тимофеевка, лютик, клевер розовый, щавель, герань полевая, нивяник, колокольчик. Затем, поднимаясь по склону долины, путники попадают в лес, явно посаженный человеком. Перед Ранино открывается поразительная картина: «пустыня» на Окско-Донской равнине. Под ногами мелкозернистый серо-белый песок, растительность редкая (ястребинка волосистая, полынь, пижма, злаки). Животный мир – пресмыкающиеся, насекомые. В селе Ранино можно пополнить запас продуктов и сделать очередной привал с ночевкой.

3. Третий этап экологической тропы наиболее привлекателен. Туристам приходится дважды пересекать реку вброд. На перекатах она сильно мельчает, при этом скорость течения увеличивается и создается ощущение, что перед вами не равнинный Иловай, а настоящая горная река. Тропа проходит по левому берегу реки, заросшему высокой травянистой растительностью. Река протекает в узком коридоре из высоких деревьев, на стволах которых можно увидеть многочисленные погрызы бобров, а если повезет, то и самих животных. Здесь поражают удивительной силы родники, буквально фонтанирующие в русле реки. Вода в них прозрачная, чистая, необычайно вкусная и, по словам местных жителей, даже целебная. Растительность пышная, напоминает камчатские высокотравные заросли. В речной долине произрастают ветреницы, шалфей, купальницы.

4. Четвертый этап начинается от Ярковского лесничества, проходит через остатки мельницы и по лесной дороге до села Ярок. На этом участке пути для ребят, живущих на равнине, интересным открытием является известковый карьер на правом берегу реки Иловай. Здесь многие впервые видят, как выглядят в природе твердые горные породы, и сравнить их со знакомым с детства песками и глинами. Третий привал с ночевкой можно устроить около устья реки Иловай, где чистая, холодная река, пройдя под пологом леса, вливается в реку Воронеж, более широкую, теплую и спокойную. Место это удивительно еще и тем, что здесь водятся миноги. Эти древнейшие создания выбирают для обитания только очень чистые реки с холодной проточной водой. На правом берегу есть ровная площадка для оборудования бивуака и остановки на ночлег.

5. Конечный этап проходит на автобусе до города Мичуринска, а оттуда на электропоезде до станции Бригадирская, или на автобусе "Мичуринск - Первомайский" до остановки "Бригадирское".   
Таким образом, экологическая тропа природы  в п. Заводском  Первомайского района может послужить примером эффективного использования   рекреационных ресурсов родного края.           

Заключение
Поселок  Заводской  Первомайского района обладает набором рекреационных ресурсов, которые пока еще используются не интенсивно. Слабо развита инфраструктура. Существует транспортное сообщение, другие виды связи, но не развито общественное питание, нет  гостиниц, домов отдыха, детских лагерей.                                                                С экономической точки зрения туризм – это особый вид потребления туристами материальных благ, услуг и товаров, который выделяется в отдельную отрасль хозяйства, обеспечивающую туриста всем необходимым: транспортными средствами, объектами питания, размещения, культурно-бытовыми услугами, развлекательными мероприятиями. Таким образом, туризм входит в число наиболее перспективных отраслей национальной экономики. Поэтому развитие данной сферы жизненно важно как для России в целом, так и для каждого района страны, обладающего набором каких-либо  рекреационных ресурсов.
    Информационные ресурсы:

1. С.Д. Аленина и др. «Географическое краеведение 6 класс», Тамбов, ООО «Издательство Юлис», 2006

2. Н.В. Болотникова «География 9 класс. Предпрофильная подготовка», Волгоград, «Учитель»,2006

3. О.И. Дубровин, Б.Е. Петухов «Геоэкология Тамбовской области», Тамбов, ООО «Издательство Юлис», 2006

4. О.И. Дубровин и др. «География и экология Тамбовской области» Тамбов, 2000

5. М.М. Кузьмина «Путеводитель по экологической тропе «Пригородный лес»ТОИПКРО, 2006
Интернет-ресурсы
[1] - http://www.stenus.ru 

[2] - http://les.tambov.gov.ru/main/news/ 

[3] - http://www.ivr.ru/tambov/   

[4] - http://www.tstu.ru/win/tambov/les/rekr.htm 
Приложение
Рис.1  Рекреационные ресурсы России
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Рис. 2  Река Иловай – место отдыха жителей п. Заводской
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Рис. 3 Шестиствольный дуб – удивительный объект природы в Иловайском лесу 
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