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Поиск понимания в общении

  Что мы ищем в людях, и без чего просто невозможно представить себе наше общение? Конечно, это – понимание. Бывает, что человек уходит из жизни, уезжает куда-нибудь, или просто ссорятся друг с другом, а у нас остается впечатление, как будто чего-то не сказали. Мысли о «несказанном» мы храним в глубине души и боимся, что будем осмеяны и не приняты, или наоборот, что в этом нет необходимости.
   Но как все-таки важно научиться проговаривать свои чувства., выражать эмоции и желания словами, а не глупыми обидами, считая, что собеседник догадается сам о чем идет речь. Нужно говорить о чувствах для того, чтобы избежать догадок, ложных фантазий и переживаний, чтобы быть самим собой и, в конце концов, быть понятым. Это и есть поиск понимания, который заключается в общении. Речь идет не о том, чтобы излить свою душу, а о высказываниях «здесь и сейчас», поскольку только в настоящий момент мы можем повлиять на ситуацию, сделав ее благоприятной для себя, чтобы впоследствии не жалеть о результатах. Чувства и ощущения, высказанные вслух в процессе общения, заставляют собеседника серьезно задуматься о совершенном поступке.
  Как достичь понимания в общении? Для начала надо постараться ничего не говорить со зла собеседнику, сдерживать свое возмущение и гнев, чтобы не было больно и не пришлось годами жалеть о сказанном, просто выслушать и услышать. Как говорится в пословице: «Слово – не воробей, вылетит – не поймаешь».  Затем попытаться найти компромисс, подойдя к ситуации с обоих точек зрения, а не только со своей личной.. Высказывания через чувства – один из способов налаживания контакта с собеседником. 
  Таким образом, общение может остановить нежелательные для вас действия, поможет взглянуть на проблему с вашей точки зрения, поддержать человека в трудную минуту, придать уверенности в себе, почувствовать себя нужным. Важно только то, что нужно вовремя произнести вслух или услышать слова. Когда общение становится более эффективным, бесконфликтным и доброжелательным, собеседник чувствует ваше участие и расположение к себе. 
