
Отзыв родителей 8 б класса о работе классного руководителя
Ореховой Анжелики Николаевна
[bookmark: _GoBack]Мы  родители учащихся  5 «б № поблагодарить классного руководителя Орехову Анжелику Николаевну.
Анжелика Николаевна очень доброжелательна, дети ее любят, уважают. В любое время к ней можно обратиться за помощью, за советом. Она детям стала как вторая мама, так как наши дети в зимнее время проживают в школе – интернате. С ней легко можно общаться, она умеет выслушать каждого, имеет к детям подход.
Анжелика Николаевна проводит множество интересных мероприятий в классе. От этих мероприятий дети получают много эмоций, становятся сплоченнее. Она с классом посещает музеи, экскурсии, ходят в походы. Дети понимают, что они представляют из себя единое целое, поэтому стараются поддерживать друг друга. 
Анжелика Николаевна очень интересно проводит свои уроки, детям дает хорошие знания.
Я думаю, что нам, родителям и нашим детям, очень повезло с классным руководителем. Хочу пожелать Анжелике Николаевне здоровья, хороших учеников, успехов в работе.
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Наши дети растут и стремительно развиваются! А такие положительные качества, как доброта, забота и внимательное отношение к ближнему, природе, умение прийти на помощь друг другу, умение радоваться не только за свои, но и за чужие успехи, стремление к победе и достижению результата, которые прививает и развивает нашим детям своей деятельностью Светлана Николаевна, помогают им становиться мудрее
Полтора года назад наши дети пришли учиться в самую обыкновенную школу, но к необыкновенному учителю – Светлане Николаевне Тимофеевой. Вот и позади первые дни учебы в классе. И учительница оказалась молодой и опытной одновременно. Редкое сочетание.… В нашем классе 26 детей, все очень разные, но такие симпатичные, умные, пытливые, увлеченные. И к каждому ученику Светлана Николаевна находит подход. Казалось бы, все дети учатся по одним и тем же учебникам, всем даются одинаковые задания, но это только на первый взгляд. Светлана Николаевна всегда дает детям дополнительные задания, соответствующие их способностям. Ведь у каждого ребенка своя собственная внутренняя программа развития, кто-то уже в первом классе более склонен к точным наукам, кто-то – к гуманитарным, кто-то схватывает информацию «на лету», а кому-то требуется время, чтобы вникнуть. Наша учительница учитывает индивидуальные особенности каждого ребенка.
В нашем классе проводится много мероприятий для развития наших детей, помимо школьной программы, таких как посещения выставок, музеев, поездки в театры, экскурсии . К сожалению, у пап и мам порой не хватает времени, а иногда и желания, чтобы сводить своё дитя на выставку или в музей, а благодаря учителю дети всё это видят.
Надо сказать, что жизнь нашего класса мы можем отследить еще и по фотографиям, которые наша учительница не забывает делать на каждом мероприятии.
 о которых мы даже не подозреваем. Отмечать День рождения и индивидуально высказать свои пожелания в адрес друг другу – стало хорошей традицией нашего класса.. Наши дети тянутся друг к другу, «заражают» своими интересами и увлечениями, вовлекая в процесс весь класс. Ведь очень важно развитие наших детей в дружном и сплоченном коллективе, который формируется под чутким руководством нашей учительницы.
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