Что такое медиаграмотность?
Каждый день мы получаем много информации: новости из телеграм-каналов, сообщения от родственников из других стран, посты в социальных сетях. Современный человек существует в информационном обществе и это накладывает определенные требования к его жизни. Информация становится предметом общего потребления. В современном мире постоянно увеличивается скорость технологического прогресса, и огромный поток информации обрушивается на человека. Сейчас как никогда надо научиться управлять медиа, иначе медиа начнёт управлять нами. 

Медиаграмотность — это, согласно одному из определений, способность получать, анализировать, оценивать и передавать сообщения в разных формах. 

Медиаграмотный человек свободно пользуется разными типами медиа — от интернета до телевидения — и понимает, как они устроены, критически оценивает сообщения из разных источников и может самостоятельно передавать эти сообщения другим людям. К медиаграмотности также относится понимание последствий того, что мы делаем онлайн.
Сегодня медиаобразование направлено в основном на работу со сферой школьного и профессионального образования, а именно часто включается в школьные образовательные программы, программы дополнительного профессионального образования или в разовые проекты и акции. Современная медиакоммуникация выступает, с одной стороны, как источник информации, имеющий образовательное значение, а с другой стороны, как повод для формирования системы взглядов на мир. 
Медиаобразование должно выступать как педагогическая система, позволяющая использовать современные методики и технологии (формирование коммуникативной компетенции, аудиовизуальной и информационной грамотности). 

Медиаграмотность развивает информационное общество посредством усложнения коммуникационных технологий. 
Медиакомпетентность формирует новые запросы в информационном обществе, делают эффективными контент и взаимодействия людей.

Медиаграмотность – это один из сдерживающих механизмов коммуникации в социальном пространстве. С помощью медиакомпетентности в информационном обществе соблюдаются нормы и правила поведения.
Формирование медиакомпетентности – это сложный процесс, который требует большого участия не только вовлеченных в процесс людей, но и государство как регулятора информационного пространства и медиа как основополагающего дистрибьютора информации.
Можно заключить, что медиаграмотность является неотъемлемой частью современной жизни информационного общества, и существует необходимость ее формирования не только у взрослого поколения, но и у молодых людей, потому что относительная свобода современных медиа может оказать значимое влияние на психику и коммуникативную жизнь ребенка.
Сегодня медиаобразование рекомендуется к внедрению в национальные учебные планы всех государств, в системы формального, неформального и информального образования от дошкольного в рамках ВОДМ (воспитание и образование детей младшего возраста), через дополнительное, общее, среднее и высшее профессиональное, послевузовское и т.д.

Медиаобразование в последние годы находит поддержку и со стороны Министерства образования и науки (регистрация университетской специализации «Медиаобразование»), медиаобразовательные проекты финансируются Российским гуманитарным научным фондом, Программой грантов Президента России, программой целевых грантов Министерства образования и науки РФ.
В России за последние пять лет опубликовано не менее двадцати монографий, учебных пособий, десятки статей, учебных программ в научно-педагогических журналах и сборниках.
Однако медиаобразование ёще не имеет официального статуса, а курсы по медиаобразованию читаются пока далеко не во всех российских ВУЗах. Я убеждена – медиаобразовательные спецкурсы должны быть в каждом ВУЗе (особенно-педагогическом), медиаобразование должно стать частью учебных программ в школе. 

В заключении можно сказать: «Основные задачи медиаобразования: подготовить новое поколение к жизни в современных информационных условиях, к восприятию различной информации, научить человека понимать ее, осознавать последствия ее воздействия на психику, овладевать способами общения на основе невербальных форм коммуникации с помощью технических средств».
‍
