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Почти 50 лет Воронежский музыкально-педагогический колледж (ВМПК) успешно осуществляет подготовку специалистов для общеобразовательных школ г. Воронежа и области, в том числе – учителей музыки СОШ и музыкальных руководителей ДОУ. 

Среди выпускников отделения «Музыкальное образование» немало именитых ученых в области музыкального образования, выдающихся исполнителей, композиторов, руководителей творческих коллективов. Одним из них является Борис Дмитриевич Яркин – Почетный работник высшего профессионального образования, зав. кафедрой хорового дирижирования и вокала ВГПУ, кандидат пед. наук, доцент, руководитель Камерного хора студентов музыкального отделения факультета художественного образования ВГПУ, композитор, автор более 30-ти научно-методических работ.
Б.Д. Яркин – выпускник Воронежского музыкально-педагогического училища 1974 г. – в 1979 г. окончил Воронежский государственный институт искусств по специальности хоровое дирижирование; с 1979-го по 1994-й гг. работал в Вологодском государственном педагогическом университете на музыкально-педагогическом факультете (зав. кафедрой, руководитель женского и смешанного хоров); в 1982-1983 гг. прошел курс ФПК в Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского; с 1986-го по 1989-й гг. учился в очной аспирантуре Московского педагогического государственного университета. В 1990 г. защитил диссертацию на тему «Интенсификация хормейстерской подготовки студентов музыкально-педаго-гического факультета пединститута в ходе хорового практикума».
Б.Д. Яркин стоял у истоков создания Детского музыкального театра-студии (худ. руководитель вокально-хорового отделения, дирижер театра г. Вологда, 1990-1994 гг.). Был председателем жюри конкурса хоровых дирижеров среди студентов педагогических училищ (колледжей) Российской Федерации (Архангельск, 1994 г.), членом жюри различных смотров-конкурсов детского музыкального творчества в гг. Вологде и Воронеже. Является членом Российского авторского общества.
С 1994 г. по настоящее время работает в Воронеже, возглавляет кафедру хорового дирижирования и вокала на факультете художественного образования Воронежского государственного педагогического университета. 

Камерный хор студентов музыкального отделения факультета, которым  руководит  Б.Д. Яркин, образован в 1999 г. На счету хора – участие и многочисленные победы в самых разных конкурсах в России и за рубежом: 2001 г. – I премия Международного конкурса камерных хоровых коллективов им. С. Дегтярева и Г. Ломакина (Россия). 2010 г. – 3-я премия на Пятом Международном конкурсе «Современное искусство и образование» (Москва), 1-е место в XXIX Международном фестивале конкурса «Хайнувские дни музыки церковной» (Польша) и др.

Основу репертуара Камерного хора составляют сочинения a cappella выдающихся русских и зарубежных композиторов, а также обработки песен разных народов. Хор исполняет и собственные сочинения Б.Д. Яркина, посвященные памяти его отца  Д.Н. Яркина и его тете М.Н. Мордасовой – первой частушечнице России.
Наряду с большим количеством хоровых миниатюр в репертуаре хора ряд сочинений крупной формы: «Requiem» Моцарта, Верди, Дж. Раттера; 9-я симфония Л. Бетховена, «Carmina Burana» К. Орфа, «Te Deum» А. Дворжака, а также ряд других крупных произведений отечественных композиторов (С. Танеев «Иоанн Дамаскин», П. Чесноков «Литургия»).

Представлены в репертуаре хорового коллектива и произведения воронежских композиторов, среди них: хоровые миниатюры Т. Шипулиной, Г. Ставонина, духовные и светские сочинения Б. Елисеева, крупные сочинения для хора и симфонического оркестра В. Горянина, А. Мозалевского. 

Б.Д. Яркиным – композитором – написано свыше 80 произведений. Большую их часть составляют хоровые произведения: обработки народных песен (русских, норвежских, латышских песен, американских псалмов), хоровые миниатюры на сл. М. Лермонтова, С. Есенина, А. Твардовского, Н. Рубцова, М. Волошина, Б. Пастернака и др.), хоровой концерт «Память»; инструментальные произведения (в том числе программные, записанные в аудио-формате, например: «Сновидения», «Ночь в Воронеже», «Настроение» и др., а также эстрадные пьесы – «Виртуальный джаз», «Утренний блюз»). Особую группу составляют произведения для детей: детские хоры «Новый год» (сл. А. Коваля), «Так на так» (сл. А. Барто), «Удивительная кошка» (сл. Д. Хармса), «Про великана Тимпету» (сл. В. Викторова) и др.
Интерес к музыке для детей зародился в самом начале творческого пути композитора. Сборник детских песен Б.Д. Яркина «Разноцветные огни» нравится и детям, которые с удовольствием исполняют эти песни, и взрослым, у которых пробуждает воспоминания о детстве и юности, со свойственными им самыми разнообразными переживаниями, состояниями и чувствами (озорство, бурная радость, добрый юмор, светлая грусть). Песни сборника подкупают свежестью звучания, разнообразием гармонических красок, ритмических рисунков при относительной интонационной простоте. Безусловно, украшает их фортепианное сопровождение, требующее от концертмейстера хорошей технической подготовки и умения играть в импровизационно-джазовой манере. 
Творчество Б.Д. Яркина многогранно, но его основу всегда составляет любовь – любовь к детям, к жизни. Вся его деятельность пронизана духом просветительства, творчества, высокого профессионализма и, несомненно, является подтверждением верности традициям просветительства, которыми всегда славилось наше образовательное учреждение.  
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