[bookmark: _GoBack]Здравствуй, дорогой будущий первоклассник!
Совсем скоро ты пойдёшь в школу, где научишься читать, писать, считать. Думаю, что школьная жизнь станет для тебя интересной и увлекательной.
А я - твоя учительница, буду помогать тебе. 
Поздравляю тебя – ты поступаешь в школу, становишься взрослой!
Надеюсь, что мы с тобой станем большими друзьями, и что ты будешь дружить со всеми ребятами в классе. А знаешь, сколько у тебя будет товарищей? Более двадцати! Постарайся полюбить их и никого не обижать.
Школа у нас большая, с большими коридорами и светлыми классами. Твой кабинет будет находиться в блоке для начальной школы, на втором или третьем этаже. 
Я буду ждать тебя каждое утро в классе, буду рада видеть твои весёлые и озорные глаза, слышать твой звонкий голосок на уроках.
С  нетерпением  буду ждать тебя в школе!
 Твоя первая учительница.
Здравствуй, дорогой будущий первоклассник!
К тебе обращается твоя первая учительница!
Пройдёт совсем немного времени и у тебя наступит важный день – 1 сентября.
Ты пойдёшь в школу, так же как когда-то и я. Я ждала этот день с волнением, было немножко страшно, но, когда я увидела свою первую учительницу, страх и волнение прошли. Она стояла на крыльце школы и улыбалась, а потом взяла мою руку и я почувствовала тепло. Рука учительницы напоминала руку мамы, такую же нежную и тёплую. Также и я буду ждать тебя в нашей школе и мы вместе с тобой пойдём на праздник!
В школе будет много гостей: это и твои друзья из детского садика, родители, родственники. Все будут нарядными и красивыми. Но самым красивым будешь ты – дорогой мой друг!
Тебя ждёт замечательный праздник! Это будет День рождения нашего 1 класса!
С нетерпением жду тебя в школе 1 сентября!
Твоя первая учительница.
