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Введение 

         Математика - наука о величинах, их свойствах и законах их соединения; математику разделяется на чистую и прикладную. Чистая математика заключает в себе: арифметику, алгебру, высший анализ (учение о функциях, бесконечно малых, дифференциальное, интегральное и вариационное исчисления), теорию чисел, геометрию с тригонометрией. В прикладную математику входят: механика с приложением ее к архитектуре, машиностроению, гидродинамике и гидравлике, начертательная геометрия, геодезия и оптика, астрономия.
         Развитие математики началось с создания практических способов счета и измерения. Знакомством с первоначальными истинами обладали уже древние индусы, халдеи и египтяне, причем первые два народа преимущественно занимались алгеброй и арифметикой, последние – геометрией.
         Геометрия получила вполне научный характер у греков и была доведена до высокого совершенства. Время римского владычества и средние века - время упадка математики. Сохранить и отчасти восполнить математику древних выпало на долю арабов, у которых южная Европа начала заимствовать математические науки с XIII в.
         Математика - это не только формулы и теоремы, а еще и те люди, которые ей занимаются, те люди, которые всю душу вкладывают в ее развитие. И никак нельзя, говоря о математике, не упомянуть о тех, кто ей посвятил всю жизнь и донес ее до нас.
         Их имена нельзя забывать. Эти люди отдали свою жизнь науке. Ради нас, ради своих потомков…Так что наш долг - помнить их и продолжать их дело.
          Особенно это касается женщин математиков.

Актуальность работы: Математика является значительной и важной частью общечеловеческой культуры. Ее изучение формирует представления о математике как части общечеловеческой культуры, о значимости математики в развитии цивилизации и развитии современного общества. 

Объект исследования: Биографии Ковалевской Софьи Васильевны и Литвиновой Елизаветы Федоровны.

Цель работы: Ознакомиться с биографиями Ковалевской Софьи Васильевны и Литвиновой Елизаветы Федоровны и сравнить их деятельность.

Задачи работы: 1) Ознакомиться с биографией С.В.Ковалевской

2) Ознакомиться с биографией Е.Ф.Литвиновой

3) Сравнить деятельность С.В.Ковалевской и Е.Ф.Литвиновой

4) Сделать выводы

Методы изучения:

 1) Изучение и использование различных источников 

2) Сопоставление полученных фактов

3) Аналитический метод

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов: Данная работа предназначена для ознакомления заинтересованными учащимися; материалы можно использовать на уроках и занятиях математического кружка.

Содержание работы: При выполнении данной работы мной были предприняты следующие действия:

1) Изучение информационных источников 

2) Ознакомление с биографиями С.В.Ковалевской и Е.Ф.Литвиновой

3) Сравнение их деятельности и выводы

Основная (содержательная) часть.

Теоретическая часть.

  Мало было в прошлом ученых - женщин, еще меньше – женщин-математиков. Первой женщиной – математиком была гречанка Гипатия (370-415), жившая в Александрии. 

  В первой половине 18 века во Франции славилась своей образованность маркиза Эмилия дю Шатле, которая перевела с латинского на родной язык знаменитое произведение Ньютона «Математические начала натуральной философии». 

  Другая француженка Мария Лаланд вместе со своим братом и мужем составила тригонометрические таблицы, известные под названием «Таблицы Лаланд». 

  Яркими математическими способностями и эрудицией обладала Мария Гаетана Аньези, которая была первой в мире женщиной, занимавшей должность профессора математики в университете. 

    Англичанка Мэри Сомервиль вела переписку с выдающимися учеными. Она написала несколько книг по астрономии и физике и перевела на родной язык знаменитое произведение Лапласа «Небесная механика». 

   Глубоким творческим талантом обладала француженка Софья  Жермен. Одним из крупнейших математиков была Эмилия Нетер. 

   Но в своей работе я хочу рассмотреть  деятельность Софьи Ковалевской и Елизаветы Литвиновой,  их жизнь, не только как математиков, но и как женщин и прекрасных литераторов.

Практическая часть.

            Ознакомившись с биографией Ковалевской Софьи Васильевны и биографией Литвиновой Елизаветы Федоровны, я провела сравнительный анализ деятельности этих математиков и результаты занесла в таблицу.

 Таблица 1. Сравнение деятельности Ковалевской Софьи Васильевны и Литвиновой Елизаветы Федоровны

	       Со́фья Васи́льевна Ковале́вская  
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	Литвинова Елизавета Федоровна
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	1850-1891 гг.
	1845 - 1919 гг.


	русский математик и механик
	талантливый математик, педагог, популяризатор науки и литератор.



	 Образование

	В 1869 году училась в Гейдельбергском университете у Кенигсбергера, а с 1870 года по 1874 год в Берлинском университете у К. Т. В. Вейерштрасса. По правилам университета женщины не могли слушать лекции. Но Вейерштрасс, заинтересованный в раскрытии математических дарований Софьи, руководил её занятиями.
	Математическое образование получила в Петербурге под руководством А.Н. Страннолюбского. С 1872 по 1876 годы училась в Цюрихском университете

	 Научные достижения

	В 1874 году Гёттингенский университет, по защите диссертации  «К теории дифференциальных уравнений» присвоил Ковалевской степень доктора философии
	В 1878 году защитила диссертацию по теории функций при Бернском университете и получила диплом доктора математики, философии и минералогии.

	Научная деятельность



	Изменив имя на Соню Ковалевски (Sonya Kovalevsky), она становится профессором кафедры математики в Стокгольмском университете, с обязательством читать лекции первый год по-немецки, а со второго — по-шведски. В скором времени Ковалевская овладевает шведским языком и печатает на этом языке свои математические работы и литературные произведения.


	По возвращении в Петербург не смогла получить должность профессора и преподавала арифметику в младших классах и только в 1887 году ей позволили преподавать математику в старших классах гимназии, но без штатной должности. Была она знакома с активистками женского движения - Е.И.Конради, Н.В.Стасовой, Д.П.Философовой. Е.Ф.Литвинова была также в числе подписавших петицию министру народного просвещения Л.Д.Толстому о допущении женщин в высшие учебные заведения.

	Ковалевская открыла третий классический случай разрешимости задачи о вращении твёрдого тела вокруг неподвижной точки. Доказала существование аналитического (голоморфного) решения задачи Коши для систем дифференциальных уравнений с частными производными, исследовала задачу Лапласа о равновесии кольца Сатурна, получила второе приближение. Решила задачу о приведении некоторого класса абелевых интегралов третьего ранга к эллиптическим интегралам. Работала также в области теории потенциала, математической физики, небесной механики. В 1889 получила большую премию Парижской академии за исследование о вращении тяжёлого несимметричного волчка.
	Ей принадлежит более 70 статей по различным вопросам педагогики, 10 биографических очерков многое другое.  Ею написано одиннадцать рецензий на выходившие в свет учебники математики для средней школы. В 1882 году она первая дала положительный отзыв об «Элементарной алгебре» А. П. Киселева. Е. Литвинова была членом С.-Петербургского математического общества. В 1897 году она представляла русских женщин на международном женском конгрессе в Брюсселе, а в 1911 году была командирована во Францию и Германию для ознакомления с поставкою преподавания геометрии в средней школе.

	Литературная деятельность 

	«Воспоминания о Джордже Эллиоте»,

семейная хроника «Воспоминания детства»,

«Три дня в крестьянском университете в Швеции»,

посмертное стихотворение,

роман «Семья Воронцовых»,

«Борьба за счастье. Две параллельные драмы. Сочинение С. К. и А. К. Леффлёр»,

повесть «Нигилистка»,

«Воспоминания детства».


	Аристотель, его жизнь, научная и философская деятельность,

В.Я. Струве, его жизнь и научная деятельность,

Н.И. Лобачевский : Его жизнь и ученая деятельность,

Ф. Бэкон : Его жизнь, науч. труды и общ. Деятельность,

Даламбер, его жизнь и научная деятельность 

Лаплас и Эйлер, их жизнь и научная деятельность

Джон Локк, его жизнь и философская деятельность 

С.В. Ковалевская : (Женщина-математик) : Ее жизнь и ученая деятельность 

Кондорсэ, его жизнь и деятельность, научная и политическая 

Правители и мыслители



	  Революционная деятельность 

	Она сочувствовала революционной борьбе и идеям утопического социализма, поэтому в апреле 1871 года вместе с мужем В. О. Ковалевским приехала в осаждённый Париж, ухаживала за ранеными коммунарами. Позднее принимала участие в спасении из тюрьмы деятеля Парижской коммуны В. Жаклара, мужа своей сестры-революционерки Анны.
	Среди своих современниц Литвинова выделается тем, что никогда не испытывала склонности к социализму и революционной деятельности; почти не участвовала в феминистическом движении, и только поддерживала требование разрешить женщинам высшее образование. Ей вообще была свойственна трезвость мышления; в педагогической сфере она выступала за высокий научный уровень в сочетании с простотой и доходчивостью школьного 

преподавания, предлагала убрать узкоспециальные предметы из школьной программы.

	 В 1879 она делает сообщение на VI съезде естествоиспытателей в Санкт-Петербурге. В 1881 Ковалевская избрана в члены Московского математического общества (приват-доцент).
	С 1897 г. Литвинова является членом Петербургского Математического общества, а с 1901 – Философского

В 1897 была делегатом 1-го Международного женского конгресса и Брюсселе.


Заключение. 

    Мы привыкли видеть в Софье Ковалевской знаменитого математика, одну из первых русских женщин своего кипучего времени. Она была еще и участником общественного движения своей эпохи. Сверх этого, она еще и литератор, писательница, автор ряда литературных произведений. Облик этой замечательной женщины многогранен. Софья  Васильевна напечатала девять научных работ, получив за одну из них премию Шведской Академии наук. Работы ее относятся к области чистой математики, физики и астрономии. В работе по механике она закончила то, что начали знаменитые  Эйлер и Лагранж, в математике завершила идеи Каши, в астрономии в вопросе о кольце Сатурна дополнила и исправила теорию Лапласа.  …Эйлер, Лагранж,  Лаплас, Каши – это крупнейшие математики конца 18 и начала 19 века. Чтобы дополнить и исправить работы таких корифеев науки, нужно было быть очень большим ученым. Таким ученым и была Софья Васильевна Ковалевская. Новые научные результаты, полученные ею, и поныне излагаются в больших университетских курсах. В ее руке перо, которое оставляло на бумаге сложные математические идеи, писало стихи и повести, романы и драмы, театральные рецензии и литературно – критические очерки.

    Большой вклад в развитие науки внесла и Елизавета Фёдоровна Литвинова. 

   Остаётся только удивляться тому, как при этом они могли совмещать столько обязанностей в столь разных направлениях : учёные, писательницы, общественные деятельницы , матери, светские дамы... 

      И очень жаль , что  о научных достижениях  этих женщин широкая общественность знает достаточно мало. Женщинам, решившим посвятить себя науке, всегда было нелегко. 

    И закончить я хочу словами С.В.Ковалевской : «Я чувствую, что предназначена служить истине — науке и прокладывать новый путь женщинам, потому что это значит — служить справедливости. Я очень рада, что родилась женщиной, так как это дает мне возможность одновременно служить истине и справедливости».
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