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Во время школьной поры ученики часто сталкиваются с какими-то проблемами и трудностями. В 9 классе перед нами,  встает не легкий вопрос выбора профильного класса на последующие 2 года обучения. Каждый ученик выбирает то направление, которое ему ближе.  Для себя я решила, что хочу пойти в социально-экономический профиль и хочу немного рассказать о нем, и о профессиях, которые относятся к нему.
	К этому направлению, как не трудно догадаться из названия, относятся профессии, связанные с социумом и экономикой, а также с экономикой в социуме. Профильными предметами для их изучения являются математика, обществознание, экономика, право, география. Как видите, это точные науки в сочетании с общественными. 
К этому направлению можно отнести многие профессии. Наиболее популярными являются - экономист в разных сферах производства и экономической деятельности, бухгалтер, менеджер, программист, социолог, аудитор, бизнесмен-предприниматель, финансист и многие другие. Профессии социально-экономического профиля оказывают влияние на человека, подразумевают умение обрабатывать, учитывать и проверять информацию, работать с числами. Человек, работающий в этом профиле, должен уметь мыслить абстрактно и неординарно, а также он должен уметь сосредотачиваться и быть усидчивым. Управление, менеджмент, предпринимательство - это те области, где пригодятся и социологические, и экономические знания. Человек, выбравший такую профессию, много общается с социумом и должен в нем хорошо ориентироваться.   
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