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Введение

На земном шаре, согласно данным интернета, 197 стран. В каждой стране с давних времен появлялись и развивались свои, неповторимые традиции и обычаи. Эти традиции и обычаи касались повседневной жизни: обустройство жилища, одежда, питание, воспитание детей и т.д. Праздники для предков не только нашей страны, но и других стран мира, так же имеют прямое отношение к повседневности.

Праздники являются основой эмоционального состояния и социальной жизни человека. Благодаря праздникам возникают семейные традиции, приятные воспоминания, коллективные фотографии, шумные компании. Празднества всегда ждут с нетерпением, погружаясь в приятные хлопоты, отвлекаясь от всех других забот.

История праздников еще с древних времен рассказывает о традициях народов. Еще тогда задачей празднований было объединение людей и природы, восстановление гармонии и мира между ними, зарождением доброты и дружбы в сердцах.

Опираясь на свой небольшой жизненный опыт, я обратила внимание на то, что многие праздники отмечают во всем мире в одни и те же даты. Например,  Новый Год, Международный женский день, Всемирный день защиты прав потребителей, день смеха, Всемирный день здоровья, Всемирный день авиации и космонавтики, Международный день танца, день весны и труда и т.д. Однако существуют так называемые «народные» праздники, которые празднуются в каждой конкретной стране. Например, в Германии – это фестиваль света в Берлине, день святого Мартина, Берлинский международный кинофестиваль «Берлинале» и т. д. Что же касается русских праздников, то здесь можно выделить такие, как Покров день, Иван Купала, Медовый спас и др.

Есть и такие праздники, суть которых одинакова и для немцев, и для россиян. Однако даты празднования таких праздников не всегда совпадают в этих двух странах. Я стала задумываться: почему? Почему Рождество в России отмечают в ночь с 6 на 7 января, а немцы – с 24 на 25 декабря? Что является причиной разных дат празднования Пасхи в России и Германии? почему иногда эта дата совпадает, а иногда разница составляет 2-3 недели? Поэтому тема моей работы звучит так: «Причины совпадения и несовпадения русского и немецкого календарей народных праздников». 

Для меня исследование этого вопроса является актуальным, поскольку я изучаю немецкий язык как второй иностранный. Соответственно, знакомство с традициями и обычаями стран изучаемого языка, в том числе и связанные с народными праздниками, представляют для меня интерес. Я – россиянка, поэтому история моей страны, традиции и обычаи моей страны для меня так же важны и интересны. На сегодняшний день можно найти достаточно много информации о национальных календарях народных праздников любой страны. Я решила изучить такую информацию о Германии и ее традиционных народных праздниках и провести сравнение с таким календарем России. 

Цель предлагаемой исследовательской работы следующая: выявление причин сходства и отличия календаря народных праздников Германии и России.

Для достижения поставленной цели мне необходимо решить следующие задачи:

1) изучить календарь народных немецких и русских праздников;

2) сравнить календарные даты и сроки празднования немецких и русских праздников;

3) выяснить причины совпадения или несовпадения дат празднования немецких и русских праздников.

Объектом исследования являются народные немецкие и русские праздники, предметом исследования – даты их празднования.

Предположим, что причина совпадения или несовпадения празднования народных праздников в Германии и России, имеющих одно и то же значение для народа, объясняется только лишь наличием двух календарей летоисчисления: Григорианским и Юлианским. Предположим, что в одной из стран пользуются Григорианским календарем при определении дат народных праздников, а в другой – Юлианским. Это стало гипотезой данного исследования. 

В данной работе использовались следующие методы: 

· поиск информации в литературе и интернете;

· анализ информационных источников о народных праздниках в России и Германии;

· сравнение.
1. Традиционные русские праздники

Русские праздники издавна отличались особым размахом! Это были одновременно и древние обряды предков, и ритуальные действия, и возможность хорошенько отдохнуть. 

Верования русских народов испокон веков служили основой для проведения торжественных ритуалов и коллективных обрядов всей общины. Именно эти традиции и обряды стали основой для празднования традиционных русских праздников, таких как Коляда, Масленица, Ивана Купала, Пасха, Троица, Крещение, Рождество. Все эти праздники и обряды исходят от традиций почитания Бога и посещения Храма. В данной главе мы рассмотрим самые известные традиционные русские праздники.

Новый год. Его начали праздновать 1 января с 1700 года по указу царя Петра І [7]. Он стал настоящим семейным праздником с его неотъемлемыми атрибутами: салатом «Оливье», боем Кремлевских курантов, Дедом Морозом и Снегурочкой. Новый год отмечается всеми жителями страны в ночь с 31 декабря на 1 января.  Празднование Нового года в России отличается изобилием блюд на столе:  запеканки, пироги, различные десерты, пирожки с пожеланиями, внутрь которых кладут сладкую или соленую начинку и кусочек бумаги в фольге, где пишут приятное пожелание на следующий год. Ни один новогодний стол не обходится без мандарин, запах которых является неотъемлемым атрибутом этого праздников.

Рождество Христово. Данный праздник является одним из главных православных  праздников. Он установлен в воспоминание Рождества Иисуса Христа от Пресвятой Девы Марии в Вифлееме Иудейском и отмечается всегда в один и тот же день – 7 января (25 декабря по старому стилю). 

Религиозный праздник, подкрепленный народной традицией, из года в год радует и украшает календарь россиян. В этот день принято накрывать стол двенадцатью блюдами, в числе которых обязательно должна быть кутя. Сладкая каша с маком, орехами и ягодами в древние времена была самым изысканным лакомством, ведь подавалась она зимой.

В ночь с 6 на 7 января улицы селений наполнялись толпами в разнообразных нарядах – от национальных до диковинных, в виде животных, чудищ, героев народных сказок. Люди пели песни, читали забавные пожелания. Заходя в каждый дом и получая от хозяина угощение, можно было вернуться домой с мешком сладостей.

Святки. Это славянский народный праздничный комплекс, отмечается с 6 января по 19 января. Святки перенасыщены различными магическими обрядами, гаданиями, приметами и обычаями. Цель праздника: народные гуляния, колядование, посевание, ряженье, гадания на суженого, хождение в гости, обряды на благополучие и плодородие [11]. Согласно народным верованиям, незаметное обычным глазом присутствие духов среди живых людей, давало возможность заглянуть в свое будущее, чем и объясняются многочисленные формы святочных гаданий.

Крещение. Церковная традиция рассказывает о причине праздника так: Иисус, придя к реке Иордан, принял от Иоанна крещение, после чего и началось Его земное служение людям. В память об этих событиях и в надежде омыть свое тело и душу от всего нечистого, по сей день народ приходит ополоснуться к специальной проруби – иордани. Ее проделывают в толстом слое льда посреди водоема в виде креста [12].
Масленица. Это  старинный русский народный праздник. Отмечается на протяжении семи дней перед началом Великого поста, за семь недель до Пасхи [5]. Дата празднования каждый год разная. Главные атрибуты праздника: блины, чучело, народные гуляния, катание на санках,  ярмарки и базары с праздничными угощениями. В последний день Масленицы происходит ритуальное сожжение чучела. Его делают в виде большой куклы из соломы, наряжают старой одеждой, платком. Чучело символизирует зиму, все старое, болезни, неудачи. Сжигая его, прощаются со всем плохим и приветствуют весну – время обновления и приятных перемен.
Вербное воскресенье. Верба – одно из национальных растений, которое встречается на просторах России повсеместно. Возможно, именно поэтому это дерево избрали заместителем пальмовых ветвей, которыми умащивали дорогу Иисусу, входящему в столицу Израиля – Иерусалим [12]. Последнее воскресенье перед пасхальной неделей, принято ходить в церковь. При этом не так важно освятить ветви вербы, как посетить службу, вспомнить торжество тех дней и в преддверии подготовки к Пасхе, очистить свои помыслы.

Пасха. Это древнейший христианский праздник, главный праздник богослужебного года. Установлен в честь воскресения Иисуса Христа. Празднуется в первое воскресенье после полнолуния, наступающего не ранее дня условного весеннего равноденствия 21 марта. Традиции: освящение крашеных яиц и куличей.  В церковном календаре это праздник, напоминающий об основах христианской веры – жертве Христа, Его смерти и воскресении из мертвых. Именно об этом восклицают, здороваясь на улицах и в храме. Песнопения в церкви также посвящены этой теме, а служба начинается с раннего утра, чтобы успеть принять всех желающих. 

Троица. День, посвященный триединству Бога – Отца, Сына и Святого Духа. Наступает он на пятидесятый день после Пасхи, ведь согласно Библии именно тогда Дух сошел на учеников Иисуса Христа в храме в виде языков пламени. В народе этот праздник завершает вереницу весенних красных дат и знаменует переход к летним торжествам. Славяне праздновали его с воскресенья по вторник. В некоторых уголках страны было принято ходить в гости, в других – устраивать молодежные пикники. 

Иван Купала. Народные праздники в России значительно отличаются от старославянских обычаев, но некоторые из них все же почитаются и по сей день. День Ивана Купала назван так в честь Иоанна Крестителя, а сама традиция зародилась из-за желания окунуться в целительные воды. Считалось, что в этот день любой живой водоем омывал не только телесную грязь, но и нечистые мысли. Неотъемлемой частью торжества считались также прыжки через костер, хороводы и гадания.

Ильин день. 2 августа вспоминают пророка Илию. Его библейская история называет одним из величайших людей, которых использовал Бог. После его молитвы над землей не было дождя, и после нее же он пошел спустя 3,5 года. Славянам святой представлялся, как повелитель стихии, а по вдохновению от событий, описанных в Библии, был создан народный сказ о герое Илье Муромце

Яблочный Спас. На этот праздник 19 августа в храм относили яблоки, мед, хлеб нового урожая для освящения [12]. Хозяйки варили компот из ароматного фрукта, запекали пироги и булочки. После этого дня народ знал, что лето сдает свои права во временное пользование осени и зиме.

Медовый Спас. Празднуется 14 августа – в храм относили святить боченки и банки со свежесобранным медом. В этот день начинался пост, согласно которому разрешалось употреблять в пищу только овощи. В селах также освящали водоемы, в которых потом купали скот. Таким образом хозяева стремились оградить животных от недугов и болезней в суровую зимнюю пору. После усиленных полевых работ такая практика действительно была полезна домашнему скоту.

День Петра и Февронии. Покровители семьи и брака в православии отмечают свой день 8 июля. Источники праздника берут начало к древнерусским летописям. Выходцы из Мурома – князь и его жена были канонизированы церковью и стали знаковыми личностями для простого народа. Являются символом любви и супружеской верности. По славянским обрядам в этот период нечистые силы отступают и люд может свободно перемещаться возле рек, озер и в лесу [8].

Таким образом, изучив информационные источники, автор пришел к выводу, что в России издревле существует очень много традиционных праздников, которые не утратили своей значимости до настоящего времени. У старинных праздников есть несколько особенностей. Они придавали определенный ритм человеческой жизни. В языческие времена праздники были сезонными, они обозначали начало сева, первый выгон скота, сбор урожая и другие важные события в тот или иной период времени. Готовились определенные блюда, исполнялись определенные песни и танцы. Русские народные праздники были необыкновенно богаты и разнообразны. К сожалению, традиции и обычаи празднования многих из этих праздников сегодня почти полностью забыты.

2. Национальные праздники Германии

Германия – интересная европейская страна, где проживает много различных национальностей, но в основном, конечно же, немцы. Немцы достаточно спокойный и не особо эмоциональный народ, однако праздновать и отдыхать они умеют! Большая часть праздников в Германии – это наследие христианского прошлого этой страны. Как и любой народ, немцы имеют свою культуру, свои обычаи и традиции. В немецком государстве отмечается много религиозных дат и праздников, связанных с историческими событиями в жизни страны.

Немцы очень любят праздники, они долго к ним готовятся и празднуют с большим размахом. Они очень трепетно относятся к традициям и культурным мероприятиям. Самыми популярными считаются Рождество, Новый Год, Пасха, День германского единства, Октоберфест, Карнавал [6].
Рождество (Weihnachten). Рождество в Германии отмечают 25 декабря. Это общенациональный праздник. Для немцев Рождество – особый, очень важный праздник. Готовиться к нему начинают заранее. В Адвент (так называются 4 недели до Рождества в Германии) начинают работать рождественские ярмарки [10]. Традиция проводить их берет начало еще в XIV в. На ярмарках царит особая атмосфера. Рождественские украшения, сияющие огни, аттракционы, палатки со сладостями создают праздничное настроение. 

Пасха (Ostern). Это второй по значимости христианский праздник в Германии. К празднику покупают куличи и крашеные яйца, а вот его забавный символ, пасхальный заяц, был взят из древнегерманских культов. Пасха – это тоже общая семейная трапеза. Все радуются празднику и приветствуют друг друга словами Frohe Ostern (веселой Пасхи!) [1]. 

Пятидесятница (Pfingsten) Третий из особо важных христианских праздников – Пятидесятница. Он отмечается на пятидесятый день после Пасхи, в воскресенье, и потому выходным днем является следующий понедельник. Символ праздника – береза [1]. У немцев есть обычай высаживать в этот день березы. Древние германцы почитали березу как священное дерево богинь плодородия и брака, она также являлась оберегом. 
Масленичный карнавал (Fasching, Karneval, Fastnacht) Масленица, или Карнавал, отмечается в Германии по-разному, и во многих районах, безусловно, является самым главным праздником. Карнавал широко празднуется, начиная с «грязного четверга» (Schmutzigen Donnerstag) и заканчивая вторником следующей недели (Faschingsdienstag), со среды которой (Aschermittwoch) начинается великий пост [1]. Обычно это происходит в конце февраля. Но подготовка начинается задолго, а точнее – в тот самый день 11 ноября, когда открываются первые рождественские ярмарки. И с этого момента уже потихоньку начинаются карнавальные шествия, сначала небольшие и нерегулярные, чтобы к самой неделе Фашинга достичь своего пика. Немцы особенно увлекаются традиционными карнавальными масками и костюмами, многие мастерят их самостоятельно, самовыражаясь на полную катушку. Многолюдные шествия в дни карнавала текут по улицам – веселье охватывает всех.

Новый год (Silvester) Его принято отмечать с размахом, шумно и весело. Считается, что это отпугнет злых духов и привлечет в дом счастье и удачу. Улицы городов в праздничные дни  украшают светящимися гирляндами, устанавливают наряженные елки, играют музыканты, выступают артисты, на площадях устанавливают шатры, в которых продают сладости и сувениры. Поздравление с Новым годом в Германии особенное, оно звучит так: «Einen guten Rutsch in das Neue Jahr!» (хорошего «вскальзывания» в Новый год). Праздник называется по имени святого папы Римского Сильвестра, скончавшегося 31 декабря [4]. Поэтому вопрос «куда пойдешь на Сильвестра?» означает «где будешь встречать Новый год?».
День святого Николая (Nikolaustag) Николай Чудотворец почитается во всем мире, и, конечно же, немцы тоже празднуют день его памяти 6 декабря. Но в Германии Николаус это не рождественский дед, как в других западных странах. Здесь эти два персонажа четко различаются: есть святой Николаус, а есть Вайнахтсман (Weihnachtsmann) [2]. И именно первый в ночь на 6 декабря кладет подарки детям в специально приготовленные носки или башмаки, а второй – под елку на Рождество. В канун 6 декабря в Германии в булочных и кондитерских продают специальные изделия из дрожжевого теста под названием Nikolausgebäck в виде маленьких человечков, а сам святой Николаус может появиться 6 декабря на любой улице и подарить сладости всем встреченным деткам.

День святого Мартина (St. Martinstag) День памяти святого Мартина, епископа Турского, отмечается 11 ноября. Это один из самых почитаемых святых у немцев, который прожил долгую праведную жизнь. Любимая традиция в день святого Мартина – праздник фонарей (Laternenfest) [1]. Вечером в немецких городах проходит Laternenumzug (шествие с фонариками): взрослые и дети несут самодельные бумажные фонарики, а впереди едет всадник в красном плаще, форме римского воина.
День Реформации (Reformationstag) День Реформации – праздник, отмечаемый христианскими деноминациями лютеран и реформатов 31 октября, в память о 31 октября 1517 года, когда Мартин Лютер разослал свои знаменитые тезисы местным епископам, чтобы они выступили против католических индульгенций, и прибил их к двери церкви в городе Виттенберге [1]. Это событие считается началом Реформации в Европе. Особых обычаев день Реформации не имеет. В каждом приходе он празднуется по своим сложившимся традициям. Это церковный праздник, который отмечается преимущественно в протестантских районах.

Праздник трех королей (6 января). В основе праздника лежит библейский сюжет из Нового Завета: история о путешествии трех королей-волхвов – Каспара (Caspar), Мельхиора (Melchior) и Бальтазара (Balthasar) – с Ближнего Востока за звездой Вифлеема, указанной им ангельским хором [3]. В Германии к этому дню приурочена традиция - "процессия трех королей". Переодетые тремя королями дети в белых балахонах с коронами на голове и длинным шестом, увенчанным звездой, ходят с песнями о Вифлеемской звезде (за что их называют "Sternsinger" – "певцами звезды") от дома к дому, благословляют хозяев и собирают деньги на благотворительные нужды.

Это, конечно же, не полный список, но уже можно сделать вывод, что праздники в Германии – это неотъемлемая часть менталитета, национальных и религиозных традиций немцев. При, казалось бы, некой сдержанности жители страны на самом деле любят веселиться. Все праздники Германии отличаются своими особенностями. Например, некоторые отмечаются только в одном городе или объявляются официальными выходными только в отдельных землях. Немцы приветствуют массовые гуляния и совместное отмечание различных праздников. 

3. Причины совпадения и несовпадения русского и немецкого календарей народных праздников

В данной главе необходимо проанализировать все ли праздники,  которые празднуются в России, празднуются в Германии и наоборот. С этой целью мы составили следующую сводную таблицу.

Таблица 1. Анализ народных праздников в Германии и в России.

	Праздники
	Россия
	Германия
	Дата празднования

	Новый год
	+
	+
	В ночь с 31 декабря на 1 января

	Рождество
	+
	+
	В России 7 января 

В Германии 25 декабря

	Пасха
	+
	+
	Ежегодно меняется. В Германии в 2022 г. празднуется 17 и 18 апреля

В России в 2022 г. празднуется 24 апреля

	Масленица
	+
	+
	Празднуется за 46 дней до пасхи 

В Германии в 2022 г. празднуется с 24 февраля по 2 марта 

Празднуется за 49 дней до пасхи

В России в 2022 г. празднуется с 28 февраля по 6 марта

	Троица 

Пятидесятница
	+
	+
	Празднуется на пятидесятый день после пасхи

В России в 2022 г. празднуется 12 июля

В Германии в 2022 г. празднуется 5 июня

	Крещение
	+
	-
	19 января

	Святки
	+
	-
	С 6 января по 19 января

	Иван Купала
	+
	-
	7 июля

	Ильин день
	+
	-
	2 августа

	Яблочный спас
	+
	-
	19 августа

	Медовый спас
	+
	-
	14 августа

	День Петра и Февронии
	+
	-
	8 июля

	День святого Николауса
	-
	+
	6 декабря

	День святого Мартина
	-
	+
	11 ноября

	День Реформации
	-
	+
	31 октября

	Праздник трех королей
	-
	+
	6 января


Таким образом, из представленных в таблице данных видно, что есть праздники, которые празднуются в обеих странах. Это – Новый год, Рождество, Пасха, Масленица, Троица. Но есть и праздники, которые характерны только для одной из стран: Крещение, Святки, Иван Купала, Ильин День, Яблочный Спас, Медовый Спас, День Перта и Февронии празднуются только в России; День Святого Николауса, День Святого Мартина, День Реформации, Праздник Трех Королей празднуются только в Германии.

Также на основании данных таблицы видно, что есть только одно совпадение – и в России и в Германии Новый год празднуется 1 января. Что касается других праздников, то здесь наблюдаются расхождения в датах их празднования. Почему же  так происходит?

Чтобы совершать расчеты времени, люди придумали систему летоисчисления, которая была основана на периодичности движения небесных тел, так был создан календарь. Когда-то, еще во времена правления Юлия Цезаря, в 45 г. до н.э. появился Юлианский календарь. Он был назван в честь правителя Юлия Цезаря. Именно астрономы Юлия Цезаря создали систему летосчисления, ориентированную на время последовательного прохождения точки равноденствия Солнцем, поэтому Юлианский календарь был «солнечным» календарем. Эта система была наиболее точной для тех времен, каждый год, не считая високосного, содержал 365 дней. Кроме того, Юлианский календарь не противоречил астрономическим открытиям тех лет. Полторы тысячи лет никто не мог предложить этой системе достойной аналогии. Однако в конце XVI века Папа Григорий XIII предложил другую систему летосчисления. Он основывался на том, что Пасха должна праздноваться только в воскресенье, а по Юлианскому календарю Пасха каждый раз выпадала на разные дни недели. 24 февраля 1582 г. мир узнал о Григорианском календаре.

Юлианский и Григорианский календари продолжили существовать вместе, но в большинстве стран мира используют именно Григорианский календарь, а Юлианский остается для расчета христианских праздников.

Православные христиане, руководствуясь наставлениями апостолов, рассчитывают праздники по Юлианскому календарю. Католики и протестанты считают праздники по Григорианскому календарю [13].
Почему же одни празднуют Рождество 25 декабря, а другие – 7 января? Получается, что различается не дата празднования, а используемый календарь. Прихожане, отмечающие Рождество по старому стилю – 25 декабря, используют современный григорианский календарь. Другие также вспоминают о Рождении Сына божьего 25 декабря, но по Юлианскому стилю, и начиная с 20 века, дата стала приходиться именно на 7 января.

При определении даты Пасхи (Светлого Воскресения Христова) католики и православные также используют разные календари: в первом случае – григорианский, а во втором – юлианский. Это делает Пасху переходящим праздником. При этом католики отталкиваются от весеннего равноденствия 21 марта по новому стилю, а православные – от даты по старому стилю – 3 апреля. При этом данный день не должен совпадать с первым днем празднования иудейской Пасхи. По этой причине реальные астрономические явления часто происходят совсем в другие дни.

В 2022 г. православные будут праздновать Пасху 24 апреля, а католики – на неделю раньше – 17 апреля. В 2021 г. у католиков Пасху выпала на 4 апреля, православных – на 2 мая [9].

Большинство немцев являются либо католиками, либо протестантами, поэтому обычно даты празднования Пасхи в Германии и России не совпадают.
Что же касается таких праздников, как Масленница и Троица (Пятидесятница), то дата их празднования зависит от даты празднования Пасхи, которая определяется по Григорианскому или Юлианскому календарю, что мы уже выяснили.

  Таким образом, основываясь на анализе представленной информации, можно сделать вывод, что причиной несоответствия дат празднования немецких и русских праздников с одинаковым названием заключается лишь в использовании разных календарей: Юлианского или Григорианского.
Заключение
Изучая культуру какой-либо страны, важно изучить её праздники, обычаи и традиции. Необходимо отметить, что жизнь всех стран полна традиций и обычаев. Некоторые из них очень красивые, красочные и живописные и, кажется, весьма разумные; другие – любопытны, иногда забавны, иногда существуют лишь для привлечения туристов. Многие традиции появились очень давно и прошли многие столетия, другие – появились сравнительно недавно.

Изучение праздников – дело интересное, но не простое. Интерес к культуре своего и других народов всегда был, есть и останется движущей силой на пути к открытию нового мира.
Исследовательская работа убедила меня в том, что праздники могут быть интереснейшим источником для исторических и социологических исследований, так как в них отражаются время и человек – его меняющиеся интересы и в то же время постоянство. Я остановила свой выбор на изучении и сравнении календаря празднования народных праздников в России и в Германии.
Россия – многонациональная страна. Веками наши предки учились жить в мире и согласии с другими государствами. Важным моментом является уважение культуры и обычаев других стран и народов.
Германия пережила много войн, разделов, но сумела сохранить в своей культуре самобытность и неповторимость. Благодаря накопленному многими поколениями немцев опыту жизнедеятельности немецкий народ сумел достичь высокого уровня жизни и благосостояния, поэтому изучение их культуры вызывает большой интерес.

В России и Германии люди говорят на разных языках, но являются последователями одной веры, они христиане. Разница лишь в том, что русские - православные, а немцы – католики.

В ходе данной работы были рассмотрены основные народные праздники России и Германии, изучены традиции и обычаи, связанные с их празднованием; составлена сравнительная таблица по датам празднования этих событий; выяснена основная причина несовпадения празднования дат общих для обеих стран праздников. Таким образом, были выполнены поставленные задачи и достигнута цель – выявление причин сходства и отличия календаря народных праздников Германии и России.

Как было выяснено в процессе исследования, в России и в Германии существуют праздники, отмечаемые только в той или иной стране (например, Иван Купала, Яблочный спас, День святого Мартина, День Николаса и др.). Те праздники, которые отмечаются в обеих странах, не совпадают по дате, и главной причиной этого является использование разных календарей: православные люди в России пользуются Юлианским календарем, а в Германии – Григорианским. Таким образом, гипотеза, представленная во введении, подтвердилась.
Данная исследовательская работа может представлять интерес для тех, кто интересуется традициями и обычаями народных праздников в Германии и в России, а также историей их возникновения; для школьников, изучающих немецкий язык в качестве основного или второго иностранного языка.
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