Итоги форума школьных СМИ
С 17.06 по 19.06.2013 года в Институте развития образования Кировской области состоялся первый Межрегиональный Форум школьных СМИ.
Цель Форума - обобщение опыта работы школьных СМИ в условиях реализации ФГОС второго поколения в направлении подготовки педагогов и учащихся к выпуску школьных печатных изданий (в том числе электронных), к организации работы школьного телевидения, интернет-телевидения, радио.
На Форум были приглашены профессиональные журналисты, члены Союза журналистов России, преподаватели, редакторы газет, студенты, получающие профессию журналиста, учителя, педагоги дополнительного образования, родители и юные журналисты.
Всего в зале института для участия в Межрегиональном Форуме собрались около ста человек разных возрастов, которым небезразлична судьба будущих СМИ России. Самыми младшими были юные журналисты из школы № 28 и Кировского лицея естественных наук, выпускники 3 и 4 классов.
Программа Форума включала в себя мастер-классы и мастерские, экскурсии, встречи с интересными людьми и командные конкурсы.
В конкурсе приняли участие 16 команд из Кирова, Кирово-Чепецка, Омутнинска, Советска, Уржума, ЗАТО «Первомайский», Верхнекамского и Оричевского районов Кировской области, а также команды Нижегородской области.
За время Форума было написано более 50 статей и заметок, сняты и смонтированы три видеосюжета и три звуковых подкаста. Авторские фотографии, рисунки, стихи – все это активно создавалось детско-взрослыми командами. Участники успевали поделиться опытом друг с другом, как в форме дружеских мастер-классов, так и в качестве волонтеров, помогавших находить решение различных вопросов.

 Итоги конкурса подводились по номинациям:
·«Лучшее фото Форума»:
первое место – Спиридонова Светлана Павловна, учитель МБОУ Хмелевицкой СОШ ГО г.Шахунья Нижегородской области; 
второе место – команда МКОУ СОШ ЗАТО «Первомайский», руководители Соколова Ирина Станиславовна, Толмачёва Елена Ивановна;

· «Встречи с интересными людьми»:
первое место - команда МОАУ СОШ с УИОП №28 г.Кирова, руководитель Набоких Татьяна Викторовна;
второе место – команда «ЮШКО» г. Шахунья Нижегородской области; автор материала Кокотанова Валентина, руководители Милицкая Васса Ивановна, Смирнова Ирина Васильевна;

· «Все знает и умеет Google» - команда МБОУ СОШ с УИОП №51 г.Кирова, автор материала Мазеева Надежда, руководитель Печенкина Ирина Леонидовна;
· «Дом, где учатся учителя» (инфографика, рисунок Виктории Клабуковой) - команда КОГОАУ «Лицея естественных наук», руководитель Белозор Татьяна Андреевна;
· «Безопасный интернет»:
первое место - команда «Для тех, кому за 12» МБОУ СОШ с УИОП №51 г.Кирова, автор материала Мазеева Надежда, руководитель Печенкина Ирина Леонидовна;
второе место – команда КОГОБУ СОШ с УИОП г. Омутнинска, автор материала Нелюбина Татьяна, руководитель Воронина Ольга Вячеславовна;
третье место – команда «Team» МБОУ СОШ с УИОП №51 г.Кирова, руководитель Синцова Инга Владимировна;
· «Медиаобразование приходит в школы» - команда КОГОАУ «Гимназии г.Уржума», руководитель Распопин Михаил Юрьевич;
· «Лучшая новость для ЮНПРЕССа»:
первое место - команда КОГОАУ «Лицея естественных наук», автор материала Абатурова Варвара, руководитель Белозор Татьяна Андреевна;
второе место – команда МОАУ СОШ с УИОП №28 г.Кирова, руководитель Набоких Татьяна Викторовна;
· «Лучший пресс-релиз Форума» - команда «ЮШКО» г.Шахунья Нижегородской области; авторы материала Бровкина Анна, Кудрявцева Анастасия, руководитель Милицкая Васса Ивановна, Смирнова Ирина Васильевна;
· «Лучшие стихи Форума» - Марусейцева Ирина Вячеславовна, МКОУ СОШ № 3 г. Уржума:
Форум СМИ! Мы как на праздник
Отовсюду собрались;
Кто серьезный, кто проказник..,
И для всех дела нашлись.
Мы печатали, писали
Обо всем и обо всех,
Снимки делали, гадали,
Заслужили ли успех?
Мы здесь многому учились
И работали с лихвой,
Познакомились, сдружились-
А теперь пора домой.
И не будем слишком строги-
Все работы хороши!
«Журналист»- совсем не возраст,
Состояние души!
И. Марусейцева



· «Лучший мастер-класс участников Форума» - Николаюк Анастасия, МОКУ СОШ пгт Левинцы Оричевского района;
· «Лучший волонтер Форума» - Лозгачева Екатерина, МБОУ СОШ №40 г.Кирова.
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