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Сочинение по русскому языку учащегося 11 класса

на тему: «Почему люди перечитывают некоторые книги?»


Книги... Что это такое? Почему их перечитывают? Почему есть любимые книги? В этих вопросах я постараюсь разобраться в моей работе. На мой взгляд, книга - это своего рода носитель информации, в каждой из которых разное смысловое содержание, вызывающее у человека после прочтения определённые эмоции. Именно такой фактор, как эмоции, по моему мнению, и заставляют читателя изредка их перечитывать. Действительно, некоторые книги вызывают колоссальные эмоции, и чтобы их снова испытать, придётся всё перечитать. Понятное дело, что от этого книга становится любимой. 


В литературе есть множество красивых и содержательных произведений, которые вызывают переживания за главного героя. Например, мне да и многим из вас понравилась повесть Бориса Полевого "Повесть о настоящем человеке". Автор повествует нам о том, что главный герой - лётчик Алексей Маресьев попадает в трудную жизненную ситуацию, которую он с достоинством и с честью преодолевает. На протяжении всей повести автор держит читателя в состоянии переживания и сострадания за главного героя. Я уверен, что именно по этой причине Алексей стал одним из самых запоминающихся героев. 


Роман "Преступление и наказание" Ф.М. Достоевского тоже вызывает бурю эмоций и переживаний за главного героя, в качестве которого выступил Родион Раскольников. Убив старуху - процентщицу, он начинает испытывать чувство вины, угрызения совести. На протяжении всего романа в Раскольникове борются две сущности. Тем самым  автор показывает, что любое преступление невозможно без наказания. 


Книги играют важную роль в жизни человека, так как они учат быть эмоциональным и душевным, вызывая разные переживания и ощущения. Я прочитал достаточно много книг, но моя самая любимая книга, которую я изредка перечитываю - это роман "Робинзон Крузо", который написал Даниэль Дефо. Начав её читать в первый раз, я не мог оторваться от книги! Приключения главного героя  были  интересны, я прочитал её меньше чем за два дня! Переживание, сострадание, радость и ещё много других эмоций я испытал при прочтении этой книги. 


 В заключение хочу сказать, что ничто так не меняет человека как  книга.
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