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Здравствуй, современное общество!
   В современной жизни мы часто не задумываются об этикете речи. Некоторые не только не помнят, что такое «этикет», но  даже не знают, что обозначает это слово вообще! Я считаю отвратительным не следить за своей речью. Какой смысл произносить слова, не замечая, что и как ты говоришь? Эта проблема уже давно витает в воздухе. Хотелось бы не «бродить по поверхности», а «нырнуть» в самую суть.
[bookmark: _GoBack]   Итак, мы знаем, что культура речи является показателем общей культуры человека. Для того, чтобы выглядеть грамотным и не попасть впросак, необходимо развивать манеры общения и речь. Это необходимо, как вода и воздух.  Именно  наш словарный запас выдает нас, как говорится, «со всеми потрохами». Когда мы разговариваем с кем-либо, собеседник формирует свое первое впечатление о нас именно по тому, как мы говорим. Наша речь способна как притягивать к себе, так и отталкивать. Также она способна влиять на настроение собеседника. Поэтому употребление емких и правильных фраз при разговоре - вещь нужная. 
   Но это не означает, что для того, чтобы учиться правильно говорить, нужно сидеть часами в интернете в поисках статей о «культуре  речи», перечитывать всю библиотеку. Есть ресурс, который всегда под рукой - общение. Очень важно при общении внимательно слушать собеседника, уважать его точку зрения.  Никому не нравится, когда его не слушают, перебивают, не давая договорить. От этого собеседник может устать, и ему в будущем  будет неинтересно общаться с вами.    Не факт, что вам попадется красноречивый философ с правильным взглядом. Но согласитесь, что приятно слушать человека с грамотно поставленной  речью? 
   У каждого человека в своем словарном запасе должны быть  волшебные (или вежливые) слова: «здравствуй», «до свидания», «спасибо», «пожалуйста» и др.  Таких слов очень много. Они не только украшают нашу речь, но и показывают нашу воспитанность и вежливость. Это неотъемлемая часть характеристики человека. 
  Помни, человеку для поддержания культуры речи достаточно следить за ней, пополнять её «емкими» фразами и выражениями, а также не забывать употреблять "волшебные слова".
