                                       Здравствуй, дорогой друг!
     Этим летом я побывал в городе, в котором родился. Это – Семипалатинск!  Стоит город на берегу красивой реки Иртыш. Название городу дал храм, состоящий из семи палат. Затем этот храм был разрушен набегами воинов. На развалинах храма, во времена царя Петра I, была возведена крепость, тоже с семью башнями. С тех давних пор сохранилось не многое. Мы видели только, в центре города, Ямышевские ворота, построенные в XVIII веке. Меня поразили массивные двухметровой толщины стены этих ворот. А сами ворота представляют собой арку, глубиной до девяти метров. Нечто вроде маленького тоннеля. По обеим сторонам ворот грозно глядят чугунные пушки. 

На мой взгляд, это великолепный памятник истории. Мы там всей семьей сфотографировались. Я обязательно вышлю тебе фотографию.

      В городе есть много отреставрированных памятников. Я тебе расскажу о часовне Николая-Угодника. Она была построена на сборы верующих и деньги богатых  людей. Сохранилось много интересных легенд о возникновении этой часовни. Рассказывают, что поставлена она в 1890-е годы неким купцом в честь святого Николая-Угодника. 
Вез тогда купец свой товар Иртышем, и как раз в этом самом  месте караван потерпел крушение и затонул, а купец чудом спасся и в благодарность Богу возвел часовню.

Трагичной была дальнейшая судьба часовни. Она долгое время была заброшенной и полуразрушенной. В 1997 году часовня получила свою вторую жизнь. В восстановлении часовни активное участие принимала моя бабушка. А меня в этой часовне, рассказывала мама, одного из первых,  крестили. Трудно описать всю прелесть и красоту этой часовни. Увидев её, хоть один только раз, на всю жизнь запомнишь. Белая, строгая, с золоченным куполом тянется она к небу.
       А еще, милый друг, я видел памятник Абаю Кунанбаеву. Это поэт, писатель, переводчик, композитор. По-казахски – акын. Он часто бывал в городе и писал о том, как трудно и тяжко живется простому казахскому народу. В краеведческом  музее города Семипалатинска  пять залов. Один из залов музея, посвящен детству поэта. Оказывается, любимой игрой казахских мальчишек была игра в кости, похожа на нашу игру в «бабки».

А еще мальчишки состязались в беге, стрельбе из лука и конных скачках.
Абай любил играть на домбре, это такой музыкальный инструмент. А жили они в войлочных юртах. Знаешь, нас угостили кумысом, это национальный напиток, который готовится из молока кобылиц,  какой он кислый!
        Но больше всего мне запомнился Иртыш! Не даром его называют «батюшка-Иртыш» или «седой Иртыш». Он очень большой и глубокий. У него очень сильное и бурное течение. Он великолепен! А сколько легенд и сказаний связано с ним!
        Мне очень понравился степной город. Я даже сочинил стихотворение, посвященное моей малой родине.

Люблю природу в моем Сем-ске,

Ту, где леса, поля,

Где бесконечные просторы

И где шумит Иртыш-река.

А на полях растет пшеница,

А на ветвях щебечут птицы, 

Сосновый бор и горы есть,

Как хорошо, что я родился здесь!

       А как ты отдыхал летом? Что видел? Где побывал? Напиши мне, пожалуйста. Я с не терпением буду ждать.

       До свидания!             

        Твой друг, Евгений!
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