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Сильная и известная на весь мир советская система образования была создана для решения проблем трансформации аграрного общества в индустриальное, должна была обеспечить массовое унифицированное образование людей как членов индустриального общества. Образование давалось надолго и предназначалось для того, чтобы обеспечить бесперебойную профессиональную деятельность человека в какой-либо одной отрасли или сфере деятельности на протяжении всей жизни. 

Теперь же  в эпоху быстрой смены технологий должна идти речь о формировании принципиально новой системы непрерывного образования, предполагающей постоянное обновление, индивидуализацию спроса и возможностей его удовлетворения. Причем ключевой характеристикой такого образования становится не только передача знаний и технологий, но и формирование творческих компетентностей, готовности к переобучению. 

На протяжении ряда лет система образования России традиционно функционировала с целью формирования ЗУН и, соответственно, на протяжении этого же ряда лет взращивался исполнитель - учитель - предметник - транслятор основ научных знаний. Следовательно, сложился определенный стереотип взаимодействия в такой среде - централизованное управление. Развитие предусматривает изменение стиля управления и взаимодействия в педагогическом коллективе. 

Чтобы перейти в режим развития, необходимо решить несколько проблем: 

- Для формирования в настоящее время профессиональной культуры, профессиональной компетентности необходимо создавать новые критерии оценивания, соответствующие не режиму функционирования, а режиму развития.

- Необходимо изменить содержание и смыслы в отношениях между управляющим и управляемыми, для этого необходимо применять инновационные технологии управления. Хорошо при этом и управляющим и управляемым быть инновационно грамотным, т.е. научиться грамотно выбирать.

- Эффективность образования всегда зависела от уровня подготовки педагогов. Процесс информатизации образования предъявляет высокие требования к профессиональным качествам и уровню подготовки педагога, к его профессиональной компетентности.

Существуют определенные квалификационные характеристики учителя, общие требования к специалисту, должностные и функциональные обязанности педагога и т.д. А какие качества учителя могут указывать на то, что педагог является профессионально компетентным (компетентный [от лат. сompetentis – соответствующий, способный] – знающий, осведомленный, авторитетный в какой-нибудь области) и уровень его компетентности соответствует требованиям инновационной педагогики?

Какой труд учителя можно считать профессионально компетентным? «Профессионально-компетентным является такой труд учителя, в котором на достаточно высоком уровне осуществляется педагогическая деятельность, педагогическое общение, реализуется личность учителя, достигаются хорошие результаты в обучении и воспитании учащихся». Повышение компетентности, профессионализма учителя – одно из важнейших условий повышения качества образования.

Сегодня очевидно, что учитель, действующий в рамках привычной "меловой технологии", существенно уступает своим коллегам, ведущим занятия с использованием мультимедиа-проектора, электронной доски и компьютера, обеспечивающего выход в Интернет.

Использование универсальных информационных программ и средств информатики в процессе обучения: текстовые редакторы, электронные таблицы, системы управления базами данных, мультимедиа-технологии делают учебный процесс более интересным и творческим.

Информатизация учебного процесса на современном этапе выдвигает задачу перехода к новым педагогическим технологиям и прогрессивным методам образования. 

Успешность перехода к новой образовательной модели сопряжена с изменениями в обучении детей. Для педагогов этот процесс связан с разработкой новых форм и методов преподнесения нового материала, контроля и оценки знаний. И как итог – единый государственный экзамен.
Идея единого государственного экзамена возникла в условиях резко возросшего разнообразия средств и методов обучения в школе, использования вариативных планов, программ, учебников и учебных пособий, когда в отечественном образовании со всей остротой встала задача повышения качества организации, обеспечения единого содержания образования для всех выпускников, повышения объективности и стандартизации выпускных и вступительных экзаменов.

В 2010 году в России сдавали ЕГЭ по географии 12 000 человек. Минимальный порог не удалось преодолеть 6,3% участников экзамена. 100 баллов набрали всего 9 человек.
Как показывает практика, многие выпускники испытывают затруднения при выполнении заданий на применение знаний в новых ситуациях, а также при анализе информации, которая представлена в виде схем, диаграмм, таблиц и рисунков. Именно на такие задания в ответах даются развернутые комментарии и их анализу уделяется особое внимание.

Многие ученики задаются вопросом, как подготовится к сдаче ЕГЭ на максимально высоком уровне?

Во-первых, программа подготовки должна быть основана на реальных тестах, которые предлагаются программой единого государственного экзамена. Эксперимент по введению ЕГЭ по географии проводится в нашей стране с 2001 года. Для того чтобы все заинтересованные участники экзамена могли составить представление о содержании и об уровне сложности экзаменационной работы, ежегодно Министерство образования и науки РФ после проведения экзамена публикует варианты ЕГЭ. Таким образом, за годы проведения эксперимента сформировался банк федеральных экзаменационных материалов по географии. 
Кроме того, ежегодно на сайте ФИПИ (www. fipi.ru) публикуются задания из нескольких вариантов КИМ, которые используются на ЕГЭ в предыдущие годы. Там же можно ознакомиться с демонстрационными вариантами КИМ. Теоретическая подготовка без практического навыка неэффективна с точки зрения систематизации знаний под конкретно поставленную задачу. 
Во-вторых, если осуществляется подготовка по реальным тестам ЕГЭ, под каждое решение должна быть достаточная теоретическая база. Механическое запоминание информации без должного понимания сути влечет за собой серьезные ошибки при внесении малейших изменений в задание. То есть, на вопрос: «Как подготовиться к сдаче ЕГЭ?», можно ответить — качественно анализировать каждое задание. 
И, в-третьих, подготовка к экзаменам должна осуществляться с учетом индивидуальных знаний и способностей ученика.
Фраза «Учиться, учиться и учиться!» в сегодняшней системе образования относиться не только к ученикам, но и к учителям, вернее сказать, в первую очередь к учителям.
