Найдите и исправьте орфографические и пунктуационные ошибки.
Мы долго ехали, но метель не ослабивала наоборот как-будто усиливалась. День был ветренный, и даже с подветреной стороны чуствовалось, как непрестанно гудит ветер в какую-то скважину с низу         из под полозьев. Ноги мои залединели, и я напрасно старался одиревенелыми пальцами набросить на них что нибудь с верху.

Ямщик то и дело поворачевал ко мне свое обветреное лицо с покрасневшими глазами и что-то кричал но мне не разобрать было, что. Он хотел преободрить меня, уверяя, что к ветрам претерпеться можно, только я  южанин и домосед  притерпевал эти не удобства моего путешевствия с         не малым трудом.

К вечеру метель поутихла, но не проницаемый мрак, в поле, то же невеселая картина. В поле была полная тишина белая застывшая; ни столба, ни ветряной мельницы – ничего не видно. Лошади как будто заторопились, и слышнее  как серебренные  зазвякали колокольчики на дуге. Выйти из саней было невозможно - снегу намело на пол-аршина, сани непрерывно вьезжали в сугроб  и я на силу дождался, когда мы подъехали к постоялому двору.
Гостеприимные хозяева долго няньчились с нами: аттирали, обогревали, потчевали и водкой и чаем, который здесь пьют таким горячим, что я ожог себе язык. Это не помешало нам разговорит ся по дружески, буд-то мы были век знакомы. Неприодолимая дрема, навеяная теплом и сытостью разумеется клонила нас ко сну, и я поставив свои валенные сапоги на пратопленную печ, лег и ни чего ни слышал: не пререкания ямщиков, не перишоптывания хозяев.

На утро хозяева накормили незванных и непрошеных гостей вяляной олениной и стреляными зайцами, и печенной картошкой, напоили топленным молоком.

Мы долго ехали, но метель не ослабевала, наоборот, как будто усиливалась. День был ветреный, и даже с подветренной стороны чувствовалось, как непрестанно гудит ветер в какую-то скважину снизу из-под полозьев. Ноги мои заледенели, и я напрасно старался одеревенелыми пальцами набросить на них что-нибудь сверху.

Ямщик то и дело поворачивал ко мне свое обветренное лицо с покрасневшими глазами и что-то кричал, но мне не разобрать было что. Он хотел приободрить меня, уверяя, что к ветрам притерпеться можно, только я, южанин и домосед, претерпевал эти неудобства моего путешествия с немалым трудом.

К вечеру метель поутихла, но непроницаемый мрак в поле тоже невеселая картина. В поле была полная тишина, белая, застывшая; ни столба, ни ветряной мельницы – ничего не видно. Лошади как будто заторопились, и слышнее, как серебряные, зазвякали колокольчики на дуге. Выйти из саней было невозможно: снегу намело на пол-аршина, сани непрерывно въезжали в сугроб, и я насилу дождался, когда мы подъехали к постоялому двору.

Гостеприимные хозяева долго нянчились с нами: оттирали, обогревали, потчевали и водкой, и чаем, который здесь пьют таким горячим, что я ожег себе язык. Это не помешало нам разговориться по-дружески, будто мы были век знакомы. Непреодолимая дрема, навеянная теплом и сытостью, разумеется, клонила нас ко сну, и я, поставив свои валяные сапоги на протопленную печь, лег и ничего не слышал: ни пререкания ямщиков, ни перешептывания хозяев.

Наутро хозяева накормили незваных и непрошенных гостей вяленой олениной, и стреляными зайцами, и печеной картошкой, напоили топленым молоком.

