В аттестационную комиссию Министерства образования  и молодежной политики Ставропольского края 

Нарыжной Галины Александровны, 
учителя изобразительного искусства 
МОУ СОШ №6 села Саблинского Александровского района
                                                                       ЗАЯВЛЕНИЕ

Прошу аттестовать меня в 2015 году на высшую квалификационную категорию по должности учитель.
В настоящее время имею высшую квалификационную категорию, срок ее действия до 4 февраля 2015.
Основанием для аттестации на указанную в заявлении квалификационную категорию считаю следующие результаты работы, соответствующие требованиям, предъявляемым к квалификационной категории: обобщенный опыт работы по теме «Формирование УУД на уроках ИЗО и МХК средствами ИКТ и инновационных методических комплектов»; использование современных образовательных технологий проектного, личностно-ориентированного, дифференцированного обучения; авторскую разработку программного обеспечения образовательного процесса в школе; стабильные показатели учебной деятельности.
Сообщаю о себе следующие сведения:
образование высшее, 1988, Ставропольский государственный педагогический институт, по специальности педагогика и методика начального обучения, квалификация  учитель начальных классов;
стаж педагогической работы (по специальности) 35 лет;

в данной должности 35 лет; в данном учреждении 34 года.
Имею следующие награды, грамоты:

нагрудный знак «Почетный работник общего образования РФ» (2010 г.); Почетная грамота Губернатора Ставропольского края (2014 г.); Почетная грамота Государственной Думы Ставропольского края (2009 г.);  Почетная грамота министерства образования Ставропольского края (2009 г.); Почетная грамота министерства образования Ставропольского края (2013 г.).
Сведения о повышении квалификации за последние 5 лет до прохождения аттестации:
ГБОУ ДПО СКИРО ПК и ПРО, 2012г., «Федеральные государственный образовательные стандарты второго поколения как условие совершенствования качества образования в современной школе» в объеме  72 часов, удостоверение № 987; ГБОУ  ДПО СКИРО ПК и ПРО, 2011 г., «Государственно-общественное управление как стратегическое направление развития современной школы» в объеме 72 часов, удостоверение № 1623; ГБОУ  ДПО СКИПКРО, 2011г., «Управление современной школой в условиях модернизации образования» в объеме 102 часов, удостоверение № 340; ГОУ ВПО «Ставропольский государственный педагогический институт», 2010-2011 г.г., Профессиональная переподготовка по программе «Менеджмент организации» в объеме 500 часов.
Аттестацию на заседании аттестационной комиссии прошу провести
         в моем присутствии
без моего присутствия     (нужное подчеркнуть)
С порядком аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений  ознакомлена.
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