Методические  рекомендации  к лабораторной работе
 «Создание мультфильма в MS Power Point»

 
Методические рекомендации предназначены для выполнения задания по теме «Создание мультфильма в Power Point» на уроках Информатики,  содержат описание требований к этапам выполнения и итоговым результатам.
Предназначено для учащихся основной школы.
Пояснительная записка
Компьютерная программа составления слайдов PowerPoint стала в последнее время очень популярной. Она обладает множеством самых различных функций (например, таких, как выбор типа шрифта, картинки, звука и самых различных эффектов), которые можно выбирать и комбинировать по своему усмотрению. Такой функциональный набор способствует созданию не только презентаций к докладу, но и мультипликационных проектов. С помощью различных эффектов можно анимировать движения персонажей сказок и создать свой собственный мультфильм. 
   Предлагаемое задание направлено на формирование у учащихся умений работать в графическом редакторе Paint и программе по созданию мультимедийных презентаций MS Power Point. 

   Цель задания:
общеобразовательная: закрепление умений учащихся создавать изображения в графическом редакторе Paint; изучение возможностей программы PowerPoint по созданию анимации.
развивающая: развитие творческих способностей, воображения, внимания, памяти, логического мышления.
воспитательная: воспитание информационной культуры учащихся, самостоятельности.

   Данные методические рекомендации направлены на оказание методической помощи педагогам в работе с детьми, по вопросам изучения графического редактора Paint и программы Power Point на уроках информатики в основной школе.
Методические рекомендации 
   Для выполнения лабораторной работы необходимо  ознакомиться с теоретическим материалом учебного пособия «Информатика и ИКТ» Босова Л.Л.. для 6 класса, так же возможно использование дополнительной литературы по использованию программы Power Point.
  Рекомендованные этапы выполнения лабораторной работы:
1. Запустите программу PowerPoint. Создайте 5 пустых слайдов. На вкладке Главная нажмите кнопку Создать слайд; 

2. С помощью графического редактора Paint нарисуйте фон мультика, который состоит из неба, травы, деревьев и т.д. Для этого в PowerPoint выберете Вставка  → Объект→ тип объекта Bitmap Image. Откроется окно Paint. Скопируйте получившейся рисунок на все слайды. 
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3. На первом слайде напишите название мультфильма и ФИО автора. Для оформления титульного слайда можно использовать фигурный текст. Для этого перейдите во вкладку Вставка → WordArt  и выберите стиль текста.
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4. Героев мультика создайте в редакторе Paint (солнце, ёжик, заяц, мышонок, так же нарисуйте пенёк, что бы он был отдельным объектом картинки. Если картинка имеет белый (или другой однородный) фон его можно убрать с помощью команды Формат → Перекрасить → Установить прозрачный цвет и щелкнуть мышкой по фону картинки.
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5. После расстановки всех героев, переходим к анимированию движения. Для этого выделите объект, выполните команду Анимация → Настройка анимации. Справа появится область задач Настройка анимации. В ней нажмите кнопку Добавить эффект →Пути перемещения. 
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6. Прорисуйте траекторию движения каждого персонажа на слайдах. В пункте Начало поставьте С предыдущим.
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7. Добавляем  звук. Во вкладке  Анимация → Звук перехода→Другой звук→Выбираем файл с необходимым звуком 
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8. Сохраните мультик как демонстрацию. Создайте папку с названием мультфильма и ФИО автора, в которую поместите презентацию и звуковой файл.

Рекомендуемые требования к мультфильму:

1. Наличие титульного слайда, слайдов с основным содержанием и заключительного слайда (5 слайдов).

2. Наличие анимации объектов.

3. Наличие текстовых объектов.

4. Наличие звукового оформления.

5. Автоматическое воспроизведение мультфильма.
После завершения создания мультфильма школьниками рекомендуется провести краткую защиту своего мультипликационного проекта.

Рекомендуемые требования к защите:

1. Какие объекты использованы в создании мультфильма (например, фигуры, текст, текст WordArt, клипы, звук)

2. Какие виды анимации использованы?

3. Что вызвало наибольшие затруднения при создании мультфильма?
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