      В период дошкольного детства у ребенка закладываются основы здоровья, долголетия, всесторонней двигательной подготовленности и гармоничного физического развития. Именно поэтому проблему здоровья следует рассматривать в широком социальном аспекте.

Основываясь на определении Всемирной организации здравоохранения, выделяют следующие компоненты здоровья:
· здоровье физическое,
· здоровье психическое, 
· здоровье нравственное 
· здоровье социальное.  

     В современном  обществе представляются новые, все более высокие требования к человеку, в том числе и к ребенку – к уровню его развития. Большинству людей нет необходимости доказывать, что успешный ребенок – это в первую очередь здоровый ребенок. Забота о здоровье ребенка и взрослого человека стала занимать во всем мире приоритетные позиции. И это понятно, поскольку любой стране нужны личности творческие, гармонично развитые, активные, здоровые. 

Для формирования основ здорового образа жизни, укрепления  организма я использую различные формы работы:
· Утренняя гимнастика

· Корригирующая гимнастика  после сна

· Физкультурные занятия в зале и на свежем воздухе

· Физминутки

· Динамические часы

· Подвижные игры

· Спортивные упражнения

    Но наиболее удачной и целесообразной формой, отвечающей интересам, потребностям детей дошкольного возраста,    я считаю подвижную игру.
      Подвижная игра – незаменимое средство пополнения ребенком знаний и представлений об окружающем мире, развития мышления, смекалки, ловкости, сноровки, ценных морально-волевых качеств. При проведении подвижной игры имеются неограниченные возможности комплексного использования разнообразных методов, направленных на формирование личности ребенка. В процессе игры происходит не только упражнение в имеющихся навыках, их закрепление, но и формирование новых психических процессов, новых качеств личности ребенка.

    Я считаю, что  роль подвижной игры  неоценима для развития дошкольника, не только  его физических качеств, но и для своевременного психического развития.
    В своей работе я использую различные игры – русские народные и  игры разных народов, игры с элементами спортивных игр.
    Подвижная игра часто используется в качестве физминутки,  или  как способ организации детей  для различных видов деятельности (занятие, труд, и т.д)
   Работа по укреплению здоровья детей  невозможна  без тесного сотрудничества с родителями.   В работе с родителями   использую как традиционные, так и нетрадиционные формы: творческие встречи, родительские собрания, индивидуальные беседы и рекомендации.  

