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Добрый вечер, уважаемые родители! 
Сегодня, я расскажу о проектной деятельности в детском саду. 
Вы все со мной согласитесь, что самое главное в жизни маленького человечка – семья. Она - целый мир для ребенка, здесь он учится любить, радоваться.  Именно в семье складываются представления об окружающем мире, ответственности и долге.
В детском саду малыши получают свои первые знания, приобретают навыки общения с другими детьми и взрослыми, учатся организовывать собственную деятельность.
И, конечно, мы с вами  заинтересованы в создании благоприятных условий в воспитании и всестороннем развитии  детей. Только личностное взаимодействие педагогов  и родителей благотворно влияет на воспитательно-образовательный процесс. Вовлечение семьи в процесс способствует улучшению эмоционального самочувствия детей (дети быстрей адаптируются  к детскому саду, чувствуют себя уверенно и уютно в группе), а также способствует обогащению воспитательного опыта родителей.
Мы, педагоги,  стараемся построить работу с вами на доверии и  партнерстве. И как показывает время, вы уважаемые  родители  из наблюдателей, становитесь активными участниками образовательного процесса, помощниками в вопросах воспитания и обучения детей.
 С изменениями в системе образования в жизнь детского сада твердо вошёл метод проектов, где участниками могут быть педагоги, родители  и дети. 
Метод проектов является методом, идущим от детских потребностей и интересов, возрастных и индивидуальных особенностей детей.
Метод проектов - один из немногих методов, выводящих педагогический процесс из стен детского учреждения в окружающий мир, природную и социальную среду, облегчает процесс освоения ребенком окружающего мира.

Использование проектного метода позволяет родителям, детям, педагогам не только принять участие в совместной деятельности, но и увидеть результат совместного труда, что способствует сближению детей, педагогов, родителей. Ребенок  при помощи взрослых (педагогов, родителей)  познает мир, учится жить в этом мире.
 
Педагогами в образовательном процессе используются, как краткосрочные проекты, так и долгосрочные. Краткосрочные проекты - рассчитанные на одну или две недели. Это мини-проекты, которые мы используем при комплексно- тематическом планировании. В соответствии с темой разрабатываются занятия в непосредственно образовательной деятельности. При планировании деятельности в режимных моментах, и в работе с родителями  прослеживается эта же тема. В завершении мини-проекта проводится итоговое мероприятие – это может быть «Открытие выставки детских рисунков», литературный праздник или же праздник «8 марта»,.

 	Долгосрочные – на месяц или год.

 Вот примеры долгосрочных проектов. 

Проект «Сад моей мечты»

Цель: Организация совместной деятельности родителей и воспитателей. Создание  на территории детского сада  тематических площадок. Развитие креативных способностей детей и родителей в совместной деятельности.
 
Это был один из первых долгосрочных проектов нашей  группы. На встрече с родителями мы предложили  сделать на участке детского сада сказочный городок.  Родители как то сразу заинтересовались предложением. В ходе обсуждения сказочный городок получил название «Волшебная страна сказок А.С.Пушкина». Родители сделали эскизы, распределили,  кто - что будет делать, и закипела работа.  Мы даже не ожидали, что может, получится такая красота. Работали дружно. Пока родители были заняты  изготовлением фигурок, мы знакомили детей с творчеством Пушкина. Детям было интересно читать сказки, рисовать, участвовать в викторинах, а больше всего помогать родителям в оформлении городка.  Городок порадовал всех, но больше всего сплатил детей и родителей. Сколько было гордости у детей за своих родителей, что они такие сильные и все умеют делать.

Работа над проектом продолжилась в оформлении  участка группы, мы с родителями постарались создать такую развивающую предметно-пространственную среду, в которой детям было чем заняться, и которая способствовала развитию познавательного интереса детей и двигательной активности.  Каждый год вносили что-то новое, интересное, как  в летний период, так и при оформлении зимнего городка.

Если проект «Сад моей мечты» был больше направлен  на работу с родителями, то проект «Бумажная фантазия» на формирование трудовой деятельности детей и развитие ручного труда. 

Но и здесь родители  не остались в стороне. Была организована творческая мастерская по изготовлению фигурок (в стиле оригами) для театральной постановки «Заюшкина избушка».

В ходе этого  проекта  родители вспомнили,  как в детстве сами делали кораблики, журавликов из бумаги. Научились сотрудничать вместе с детьми. Поняли, что этим увлекательным занятием можно заниматься дома. А самое главное увидели, как подросли дети, что с ними можно разговаривать на равных и даже чему - то научиться у них.

Еще хочу рассказать об одном долгосрочном проекте.
 Проект «Выходной день вместе»

Цель: Формирование понимания ЗОЖ через взаимодействие с природой.
Укрепление дружеских отношений между педагогами, родителями и  детьми.

В ходе проекта были организованы походы на природу в осеннее время, зимнее и летнее.  Ни что так не объединяет людей как совместный отдых, особенно на природе.

Организация совместных походов  в выходной день позволила сдружить детей, родителей между собой. Весело и интересно проводить выходные вместе с друзьями. Этот проект перешагнул рамки детского сада, научил родителей ценить время, проведенное с ребенком, укрепил доверие к воспитателям и другим сотрудникам детского сада, дал им возможность почувствовать себя «хорошими родителями»
А дети получили положительный социальный опыт, прониклись еще большим уважением к родителям, что позволит добиться успехов  в  будущем. 

Я хочу пожелать воспитателям и вам родителям участия в новых интересных проектах. 
Творческих успехов вам! Спасибо за внимание!



