Глава 2 
Приёмы, используемые при  лингвистическом анализе текста 

В работе над текстом используются приёмы разных педагогических технологий. Приёмы метода ассоциативного мышления, применяемые учителем, зависят от изучаемой темы, от возраста обучающихся, от уровня класса, ученика в индивидуальном обучении. Регулярное использование приёмов метода ассоциативного мышления на уроках литературы, русского языка развивает воображение школьников, позволяет углубиться в текст художественного произведения, понять его смысл. 
Художественный текст строится по законам ассоциативно-образного мышления, состоящего в способности человека устанавливать связь между отдельными событиями, фактами, предметами или явлениями, отражёнными в сознании индивида и закреплёнными в его памяти.


Актуальность использования заданий на ассоциативное мышление обусловлена некоторыми причинами:

-ученики мало читают и не всегда понимают то, что читают, 

-с трудом выполняют развернутый анализ текста и анализируют стихотворения,

-не всегда могут выразить свою мысль,

-не замечают красоты окружающего мира,

 -не  могут выразить свои чувства, не понимают чувства автора текста.


Работа с ассоциациями может идти на уровне заглавия текста перед чтением текста ученикам зачитывается его заглавие как слово-стимул для выявления собственных ассоциаций. Затем после чтения текста учащиеся сравнивают, насколько их ассоциации совпадают с содержанием прочитанного. 

Например, перед изучением романа «Герой нашего времени» ученики пишут ассоциативный ряд к слову «герой». В процессе изучения романа делают выводы, объясняя смысл названия произведения. 


Работа по формированию ассоциативного мышления должна носить системный характер. Задания, направленные на развитие творческого воображения учащихся, необходимо включать практически в каждый урок литературы, особенно это касается уроков, на которых мы знакомим детей с лирическими стихотворениями.


Анализ поэтического текста требует не только усилий разума, определённых знаний, но и  воображения, выражения своих эмоций, чувств. Читатель без открытости чувств не сможет войти в текст, наполнить его вопросами, заинтересоваться теми загадками, которые скрыл автор за поэтическими символами и образами. Без непосредственного общения с текстом, без личностной оценки художественного произведения,  без волнения невозможно и размышление. Ассоциативное мышление при работе над лингвистическом анализом способствует как пониманию текста, так и выражению своих эмоций.


Чтобы понять смысл стихотворения стихотворения М. Цветаевой «Пора...» (Пора снимать янтарь, Пора менять словарь, Пора гасить фонарь Наддверный...), ребята  подбирают ассоциации к словам «янтарь», «словарь», «фонарь», объясняют значение глаголов, прилагательного, приставки «над-», показывают роль анафоры, многоточия. Обращают внимание на дату написания произведения и факты биографии (февраль 1941 г). Таким образом, каждое слово, каждый знак в тексте несут информацию, помогающую понять оттенки общего смысла, так как в литературном тексте не бывает случайных деталей.


Приём ассоциативного метода реализуется через ассоциативные образы, которые «подчиняются» динамическому развитию внутренних переживаний.

Приём ассоциативного метода тесно связан с технологией работы с  ключевыми словами. Ключевое слово – это ключ, с помощью которого открываются тайны художественного произведения. Оно является наиболее важным в контексте, несет в себе основную авторскую мысль, идею. 


Далее приводятся примеры работы с ключевыми словами по русскому языку и литературе. Задания по тексту на уроках русского языка могут быть такими:

-Какие чувства вызвал у вас данный текст?

-Определите тему и основную мысль текста. 

-Что помогает правильно ответить на вопрос? 

-Предложите свое название текста. Чем ваше название отличается от авторского? 

-Выпишите слова, которые помогают читателю понять замысел автора. 
-Какие слова помогают увидеть авторское отношение к …?


При изучении стихотворения М.Ю. Лермонтова ребята сначала называют два ключевых образа, подбирают ассоциации к ним, объясняют лексические цепочки.  Приём сопоставления и анализ эпитетов и олицетворения формируют детское воображение, совершенствуют речь, выразительность чтения, способствуют определению мотива, скрытого смысла стихотворения. Анализ  от формы к содержанию - обращение к эмоциональной сфере личности, к воображению, ассоциативному мышлению юного читателя. Чем более будет развито ассоциативное мышление, тем богаче и глубже воспринимается содержание текста.
