Тема: «Формирование  универсальных учебных действий  
на основе платформы Дневник.ру»

                                                                        Учитель начальных классов 

                                                                        МБОУ «Жердевская СОШ»

                                                                       Гусева Наталья Николаевна
1 слайд

Все мы являемся активными пользователями единой образовательной социальной сети  учителей, учеников и их родителей, разработанной  для всех учреждений общего среднего образования на территории Российской Федерации - Дневник.ру, где записываем темы уроков, домашнее задание, выставляем оценки, составляем отчёты и т. д. Но далеко не все  его возможности мы используем в полной мере в своей работе. На этой платформе имеются приложения, позволяющие формировать УУД.

Что дают универсальные учебные действия?
· обеспечивают учащемуся возможность самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, уметь контролировать и оценивать учебную деятельность и ее результаты;

· создают условия развития личности и ее самореализации на основе «умения учиться» и сотрудничать с взрослыми и сверстниками. Умение учиться во взрослой жизни обеспечивает личности готовность к непрерывному образованию, высокую социальную и профессиональную мобильность;

· обеспечивают успешное усвоение знаний, умений и навыков, формирование картины мира, компетентностей в любой предметной области познания.


И сегодня я поделюсь с вами своими находками и покажу некоторые возможности данной платформы, с помощью которых я формирую универсальные учебные действия у своих учеников.
2 слайд

Использование отдельных приложений этой образовательной сети в процессе обучения у учащихся вызывает большой интерес. Если ученик знает, как и где работать с сервисами,  стремится улучшить свои знания и результаты, мы уже можем говорить о формировании его личностных УУД.
3 слайд 

Особый интерес и практическую значимость вызывает приложение  "Тесты", которые я использую в урочной и во внеурочной деятельности.
4 слайд
Применение тестов позволяет:

•
определить уровень усвоения ключевых понятий и разделов учебной программы;

•
проверить значительно больший объем усвоенных знаний по сравнению с обычными формами проверки;

•
учитывать индивидуальные особенности учащихся в ходе проверки результатов обучения;

•
проверить качество усвоения учащимися теоретического и практического материала на каждом этапе обучения;

•
сэкономить учебное время;

•
обеспечить оперативность проверки выполненной работы.


Приложение  предназначено для составления и проведения учебных или развлекательных тестов. Модуль  универсален и подойдет для педагогов любых направлений. Настройки модуля «Тесты» позволяют сделать публикуемый тест доступным как пользователям Дневник.ру, так и другим пользователям сети Интернет, в нашем случае учащимся и их родителям.


Для открытия сервиса достаточно войти в «Центр приложений» и далее по вкладке «тестирование»».
5 слайд -  алгоритм создания теста

Тесты я разрабатываю самостоятельно по темам разных предметов. Создание теста происходит в несколько этапов.

Алгоритм создания теста:

1. заходим в приложение "тесты".

2. выбираем слово «глобальные» (чтобы тесты были видны всем пользователям Дневник.ру).

3. в настройках указываем предмет, тип работы (например, самостоятельная), даём название теста и делаем его описание.

4. указываем класс, время прохождения и количество попыток.

5. указываем раздел.

6. выбираем "добавить вопрос"

7. добавляем вопрос и варианты ответов. К вопросу можно добавить картинку, ссылку или видео.
6 слайд — использование тестов

Тесты я использую для индивидуальной работы, коллективной, иногда даю тест в качестве домашнего задания.
7 слайд  - отчёт по тесту

Здесь мы видим список класса, время прохождения теста и баллы.
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8 слайд - приложение " Словарь"

Так же на своих уроках я использую приложение " Словарь".

Раздел «Словари» включает в себя Большой толковый словарь современного русского языка и словарь синонимов Н. Абрамова. Синонимический словарь описывает слова, разные по звучанию и написанию, но тождественные или близкие по значению. Этот раздел будет особенно интересен тем, кто всерьёз увлекается русским языком, чтит его культуру и традиции, а грамотность считает необходимым атрибутом каждого современного человека.

Например, использую словарь при изучении стихотворения Тютчева "Листья".  В этом стихотворении есть слово "Зефиры" - значение которого мы можем посмотреть в словаре.


По русскому языку использую  словарь для показа слова при словарной работе или нахождения лексического значения слова на любом уроке.
9 слайд - приложение "Библиотека"

Часто пользуюсь приложением "Библиотека".  В библиотеке Дневника представлено несколько тысяч художественных произведений, в первую очередь те, которые изучаются в школьной программе. Удобный каталог позволяет быстро найти произведения по жанру или названию. На странице художественного произведения можно ознакомиться с краткой биографией автора, прочитать само произведение и оставить о нём отзыв.
10 слайд - ресурс ЯКласс
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Являюсь активным пользователем цифрового ресурса ЯКласс.

Это уникальный тренажёр знаний по школьной программе, который включает и теоретический и практический материал. Он помогает освоить непонятную тему и улучшить успеваемость. Есть проблемы с домашней работой? Или завтра контрольная? Мои рекомендации детям -  используй ЯКласс, и ты улучшишь свою успеваемость в среднем на 1 балл! Попробуй пощёлкать задачки и оцени результат уже завтра! ЯКласс — это доступ к более чем 6 000 000 вариантов заданий по основным предметам школьной программы и турбоподготовка к ЕГЭ.
11,12,13 слайды 

По отчётам на слайдах мы видим, что дети  активно работают с этим ресурсом.
14 слайд 

На платформе Дневник.ру часто участвуем в конкурсах и квестах.


Последнее наше  участие в квесте "Камуфляж и шпионаж", в котором были следующие задания "шпионский язык" где необходимо было соотнести 6 жестов и 6 обозначений, "супер скорость" здесь необходимо было на время ответить на вопросы, "маскировка" найти 6 отличий и " красноречие" где необходимо было ответить: если был бы я шпионом ...


На данный момент участвуем в конкурсе "Дети читают Заходера"

Вывод.

Таким образом:
· Сервисы Дневник.ру - неотъемлемый инструмент формирования универсальных учебных действий. Причем учитель может делать акценты на формирование любого вида УУД: познавательных, регулятивных, личностных, коммуникативных, в зависимости от поставленной задачи;

· использование социально-образовательной сети способствует: обновлению форм и методов работы учителя, повышению качества обучения, росту образовательной мотивации, обеспечению информационной поддержки процесса обучения, повышению квалификации учителя.

· такие интернет-сервисы дают возможность педагогу  разнообразить урок, сделать его интереснее и вовлечь в процесс обучения большее количество учеников, тем самым повысить интерес у учащихся к преподаваемому предмету.

