Статья на сайте МБОУ «Евдская школа» от 12.10.2018 http://www.evdaschool29.ru/p142aa1.html
Замечательный праздник.
К празднику День Учителя все готовились в нашей школе заранее и с нетерпением его ждали! Кто - то из ребят  рисовал стенгазету, кто - то учил стихи, а кто- то пел…  И вот этот замечательный праздник наступил.
Утром, в фойе, учителей встречали весёлые цыгане, в роли которых выступили наши девятиклашки. Они предлагали педагогам погадать, предсказывали  им ближайшее будущее. Кроме этого все ученики поздравили  и своих классных мам. Кто-то приготовил презентацию, кто – то изготовил поздравительный плакат, а кто- то даже на гармошке сыграл и т. д.
Накануне (в четверг) в зале состоялась встреча с педагогами – ветеранами «От всей души». На праздник пришли учителя, ранее преподававшие в Евдской школе: Жарихина Ангелина Васильевна, Ефремова Валентина Васильевна, Шадрина Нина Артамоновна, Преминин Николай Савватьевич, Тропина Надежда Юрьевна и Фуфаев Борис Николаевич. Всех педагогов очень искренне поздравил директор школы Пятышев Алексей Леонидович. Затем Нина Артамоновна рассказала о жизненном пути и педагогической деятельности учителя немецкого языка Жарихиной А.В., с которой они не только вместе работали, но ещё и соседями были долгие годы. Рассказ получился очень интересным и для учеников, и для нас, педагогов. Дина Валентиновна поведала всем о том, как будучи ученицей Евдской школы, ей посчастливилось учиться у Тропиной Н.Ю., которая в этом году ушла на заслуженный отдых. Трудовой стаж этого удивительного человека и всеми уважаемого математика составляет 41 год! В заключении своего рассказа Дина Валентиновна подарила всем учителям стихотворение Дементьева «Никогда ни о чём не жалейте вдогонку». Слова благодарности в адрес Надежды Юрьевны прозвучали и от заместителя директора по УВР Лихачёвой Ольги Александровны.
На протяжении всего праздника «От всей души» учащиеся школы дарили своим учителям стихи, песни и танцы. Ведущими мероприятия были девятиклассницы Валерия Новикова и Валерия Казакова, которые торжественно и душевно декламировали стихи. В заключении ребята подарили всем педагогам небольшие подарки – календари. Закончился праздник чаепитием.
От имени всех педагогов я хочу поблагодарить  всех учителей – ветеранов за то, что пришли на наш праздник, отложив свои дела. Огромное спасибо всем ученикам за внимание, оказанное нам. Особое спасибо танцевальным коллективам Ильинского ДК (руководители Шахова И.Г., Титова Н.В.), ТО «Художественное слово», школьному хору, вокальным группам и, конечно, девятиклассникам! Спасибо администрации школы за помощь в организации и проведении Дня Учителя, а Ананьиной И.А. за изготовление сувениров. Благодаря всем, наш праздник  удался!
С уважением, Нестеренко Е. И.

