
УПРАВЛЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ  г. ТАГАНРОГА

МОБУ ДОД ЦВР   
САМОАНАЛИЗ

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Лавровой 

Евгении Николаевны
педагога дополнительного образования

муниципального образовательного бюджетного учреждения

дополнительного образования детей

Центра внешкольной работы

за период с апреля 2008 г. по январь 2013 г.

г. Таганрог, 2013г.

Я, Лаврова Евгения Николаевна, работаю в МОБУ ДОД ЦВР с 2010г., с 2001 по 2009 гг. работала учителем изобразительного искусства в МОБУ лицее №7. Помимо работы учителя, в лицее руководила изостудией «Лукоморье» и являлась редактором лицейской газеты «Журналенок». Темой моего самообразования в лицее было «Дизайнообразование и применение ИКТ в преподавании изобразительного искусства». Я разработала и внедрила компонент основ дизайна в программе по изобразительному искусству в 1-4 и 5-7 классах, программу на основе программы Неменского «Основы дизайна» в 8 классе, программу «Искусство и ИКТ» в 9 классе.
 Под моим руководством последние 3 года осуществляет свою деятельность детская образцовая изостудия «Приазовье». 

Имею высшую квалификационную категорию по должности «педагог дополнительного образования» (приказ № 820 Министерства образования РО от 11.04.2008). 
В своей работе я осваиваю  достижения педагогической науки и практики в области изобразительного искусства, опираясь на опыт известных педагогов-художников Неменского Б.М., Кузина В.С., Усова Б.П., Шпикаловой  Т.Я.  городские мастер-классы для учителей изобразительного искусства и преподавателей изостудий, а так же сама даю мастер-классы для коллег. В 2009 году прошла курсы повышения квалификации в ГБОУ ДПО Ростовской области по проблеме «Изобразительное искусство» (144 часа, рег.№ 128). С 2010г. являюсь экспертом оценивания профессиональной педагогической компетентности в ходе аттестационных процедур в области искусства.
Мною разработана и успешно реализуется образовательная программа «Ребенок в мире искусства», цель которой - развитие, раскрепощение личности ребенка посредством изобразительной деятельности, обогащение его духовного опыта через знакомство с методикой художественно-творческой работы на основе интеграции искусств.

Для успешной реализации поставленной цели успешно решаю важные практические задачи, стоящие перед детской студией изобразительного искусства: 

· развить творческие возможности детей, креативность, внимание, наблюдательность, эмоциональную отзывчивость, уважение к мировой художественной культуре, творческую инициативу; 
· учить овладевать техникой исполнения различными изобразительными материалами и умению их сочетать;

· учить чувству цвета, композиционному построению. 

Осуществляя оптимальный отбор методов, средств, форм обучения и воспитания учащихся изостудии, учу ребят самостоятельно задумывать темы и сюжеты произведений, определяться с техникой исполнения и грамотно доводить задуманное до оптимального результата. 

Таким образом,  создаю условия для реализации креативных возможностей юных художников студии «Приазовье»: коллективные и индивидуальные  формы работы,  в которых сочетаются методы обучения и свободной импровизации, построенные на  творческой инициативе обучающихся изостудии.
 Я успешно внедряю в свою педагогическую деятельность современные информационные технологии. Мною разработаны разнообразные электронные презентации к занятиям изобразительным искусством, иллюстративные приложения;  использую на занятиях электронно-образовательные пособия по предмету. 
Обучение каждого учащегося изобразительному мастерству ведётся через игровые моменты (младший школьный возраст), знакомство с творчеством знаменитых художников, скульпторов и дизайнеров, непосредственный показ исполнения, мастер-классы. Юные художники просматривают видеофильмы, подготовленные мной электронные презентации, книги по изобразительному искусству, посещают экспозиции в Таганрогском Художественном Музее и Музее Градостроительства г.Таганрога, выходят и выезжают на пленэры , учатся анализировать работы других художников и свои собственные. Обучающиеся  учатся самостоятельно работать над созданием своих собственных художественных образов.

В обучающихся я воспитываю уважение к профессии художника, дизайнера, коллективизм, универсальность, осуществляю поиск, отбор и творческое развитие одаренных детей. Мои учащиеся участвуют в  конкурсах детского рисунка различных уровней, показывая отличные результаты.

Галицкая Анна и Спиридонова Анна – конкурс детского рисунка компании «Топлинг» -1 место (2008г.); Лопачева Светлана – лицейская научно-практическая конференция «Первые шаги в науку» - 3 место за проект «Интерьер как предметно-пространственная среда»(2009г.); Восковская Анна, Мироненко Виктория, Оськина Екатерина – лауреаты областного конкурса «Марш парков» (2010г.); Трофимчук Оксана, Гальчинская Виктория – городской конкурс юных модельеров «Золотая нить» – 2 место (2010г.); Могилевская Ирина, Оськина Екатерина - городской конкурс социальной рекламы – 1 место (2010г.);  Мокано Анастасия – городской конкурс «Если бы депутатом был я» - 2 место; Могилевская Ирина и Оськина Екатерина – лицейская научно-практическая конференция «Первые шаги в науку» - 2 место за научное исследование «Социальная реклама» (2010г.);  Крутихина Ирина награждена Специальной грамотой Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО за лучшую открытку в Международном конкурсе детского рисунка «Арт Город»;  Зорина Екатерина - 1 место, Филатов Дмитрий – грамота за активное участие в Городском конурсе детского рисунка «Мое любимое Азовское море»; Шахматова Ирина – 2 место в Городском конкурсе «Подарок Деду Морозу» (2011г.); Гайда Татьяна – 1 место, Клименко Арина – 3 место, Крутихина Ирина – 3 место в Городском конкурсе «Таганрог глазами Чехова»; Тараканова Елена – 2 место, Каширина Кира – 3 место, Клименко Арина – 3 место в Городском конкурсе «Таганрог – город боевой славы»; Чернявская Вероника, Кихтеева Екатерина, Шахматова Ирина, Тараканова Анастасия – 1 место, Гайда Татьяна – 3 место в Городском конкурсе декоративно-прикладного творчества «Прошлое, настоящее и будущее в творчестве детей», Дарвина Софья – 1 место, Романова Анастасия – 2 место, Бордюженко Александра – 3 место, Санькова Александра – 3 место в Городском конкурсе детского рисунка «Прошлое, настоящее и будущее в творчестве детей» (2012г.). Лучшие рисунки моих учащихся в 2012 году были направлены на Международный конкурс детского рисунка «Сказочный мир детства».
Моя работа отмечена  благодарственным письмом Министерства образования Ростовской области в 2008 году. Администрация лицея отметила мою работу грамотами в 2008, 2009, 2010 учебных годах за подготовку победителей городских конкурсов творческих работ и подготовку победителей ученических научно-практических конференций. В 2010г. мне была вручена Грамота Управления образования г. Таганрога за высокий профессионализм, компетентность и творческое участие в городском конкурсе творческих работ педагогов «Призвание творить».
В 2009-2010 гг. я участвовала в работе IX и X Научно-практических конференций-выставок «Информационные технологии в образовании». Мои статьи «Проектирование инновационной деятельности с использованием ИКТ в условиях профилизации образования» и «Технология модульного обучения c применением ИКТ как средство развития личности учащегося и повышение мотивации в дизайнообразовании»   были опубликованы в сборнике выступлений и на сайте конфренций. С темой «Технология модульного обучения c применением ИКТ как средство развития личности учащегося и повышение мотивации в дизайнообразовании» я так же выступила на городской педагогической конференции «Информационные технологии в образовании» в 2011г.
 В 2011г.  я  приняла участие в работе мероприятий Первого Южно-Российского форума «Новые технологии. Новое поколение. Новая жизнь».
Я неоднократно являлась членом жюри городских конкурсов детского рисунка и декоративно-прикладного творчества детей «Мы за здоровый образ жизни», Конкурс работ на противопожарную тематику, «Таганрог мой, герб мой» и др.

С удовольствием делюсь своим опытом с коллегами. В 2008 году провела мастер-класс для учителей изобразительного искусства  «Создание электронных приложений к урокам гуманитарного цикла», решая важную проблему внедрения ИКТ в учебный процесс. В 2010 году познакомила коллег с новой техникой работы с бумагой на мастер-классе «Квиллинг, или искусство бумагокручения», дав возможность педагогам расширить их поле творческой деятельности с детьми. В 2011 году провела мастер-классы для учителей музыки и изобразительного искусства «Использование компьютерной программы MyTest для тестирования учащихся на занятиях художественного цикла», предложив тем самым альтернативный способ оценивания обучающихся. В 2012г. провела мастер-класс «Основы декупажа» для учителей изобразительного искусства и педагогов дополнительного образования. Материалы мастер-классов были опубликованы на сайте Управления образования. Положительным результатом данной моей деятельности считаю благодарность коллег и активное использование моих методик в их работе. 

На ежегодных августовских научно-практических конференциях педагогических работников я так же знакомлю коллег со своим опытом работы: в 2008 году выступила с темой «Использование информационных технологий на уроках изобразительного искусства», в 2009 году – с темой «Создание электронных приложений для уроков изобразительного искусства», в 2010 году – с темой «Информационные технологии в образовании: опыт, проблемы, перспективы».
Постоянно занимаюсь самообразованием, черпая вдохновение в изучении и осваивании  новых техник, технологий  и педагогических методик, знакомясь с работой коллег на интернет-порталах, в городском методическом объединении и на городских и областных семинарах-практикумах.
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