Трудовые сказки. Военнослужащий
Дорогие ребята! Давайте побеседуем о профессии военнослужащего. Это человек, стоящий на защите нашего государства.
Как у каждого государства, у России есть армия, т.е. вооруженные силы. Их можно разделить на три главные группы — действующие на суше сухопутные войска, защищающие Родину в воздухе Военно-воздушные силы и несущий вахту в морях и океанах Военно-морской флот.
Поговорим о сухопутных войсках. В них входят следующие подразделения: мотострелковые, танковые, ракетные и артиллерия, войска противовоздушной обороны (ПВО) и специального назначения.
Мотострелковые войска действуют на поле боя как самостоятельно, так и вместе с бронетранспортерами и бронемашинами. Воины-мотострелки вооружены автоматами, пулеметами и гранатометами.
Танковые войска сражаются на защищенных толстой броней танках — боевых машинах на гусеничном ходу. Это позволяет им перемещаться по любой местности, даже по оврагам и бездорожью. Танки вооружены пушками, пулеметами и другим оборудованием.
Ракетные войска и артиллерия предназначены для огневого поражения живой силы, техники противника и разрушения его военных объектов. Они также защищают сухопутные войска и гражданские объекты от нападения противника с воздуха.
В каждом государстве есть пограничные войска. Они стоят на страже границ своей Родины. Офицеры этих войск проходят службу на пограничных заставах, кораблях, таможенных постах. Их главная задача — не пропускать в страну незаконно проникающих людей, пресекать ввоз предметов, которые могут нанести ущерб государству или причинить вред его жителям, и незаконный вывоз ценностей. Нести нелегкую службу пограничникам помогают специально обученные собаки.
В самостоятельный род войск выделены воздушно-десантные части (сокращенно их называют ВДВ или «голубые береты» — за цвет берета, символизирующий небо). Военные-десантники — физически крепкие и мужественные люди. Они проходят специальные многодневные тренировки, во время которых повышают свою силу и выносливость, изучают различные виды рукопашного боя. К месту выполнения боевой задачи десантников обычно доставляют на самолетах.
Военно-воздушные силы с помощью боевых самолетов и вертолетов готовы в случае необходимости защищать наше Отечество с воздуха. Вся авиационная техника управляется экипажами летчиков, которые носят красивую голубую форму, под цвет неба. Юноша, мечтающий о профессии летчика, проходит медицинскую комиссию, затем учится в летном училище, окончив которое при желании может продолжить обучение в специализированных высших учебных заведениях. Ведь летчику нужно очень много знать и уметь!
Поговорим о Военно-морском флоте. Военные корабли, катера, подводные лодки надежно защищают наши морские просторы. Людей, несущих службу на воде, называют моряками. На любом корабле всегда есть капитан. Он в ответе за все судно. С капитаном работают помощник и штурман, прокладывающий в море курс корабля по карте. Лоцман следит за правильностью прохода судна по опасному участку водного пути. Радист поддерживает связь с берегом и другими судами.
Послушайте стихотворение.
Мой папа — капитан
Папа знает все на свете: Знает, где родится ветер, Как бушует океан, Ведь мой папа — капитан! Мы достанем карту мира, Станем вместе изучать. Вот — высокий пик Памира, Здесь морей синеет гладь. Это — южная Анапа, Это — северный Ямал. Обо всем расскажет папа — Папа всюду побывал. Подрасту и тоже стану Я, как папа, — капитаном!
Есть у России и подводный флот — атомные подводные лодки. Они поражают суда противника особыми большими снарядами — торпедами. Подлодки (или субмарины) уходят в открытое море на много месяцев. Многие субмарины помогают пограничникам, если граница с другими странами проходит по морю.
Военнослужащие всех родов войск носят форму. Она бывает повседневной и парадной. Отличие морской формы — бело-голубая полосатая тельняшка и бескозырка с лентами. На плечах военные носят погоны, на которых число звездочек указывает на звание.
Давайте вспомним самых выдающихся российских военачальников. Во флоте это Ф.Ф. Ушаков, П.С. Нахимов, Н.Г. Кузнецов. В сухопутных войсках — А.В. Суворов, М.И. Кутузов, Г.К. Жуков. Самые бесстрашные летчики — П.Н. Нестеров, В.П. Чкалов, М.М. Раскова.
Послушав мой рассказ о военной службе, я думаю, дорогие ребята, вы поняли, что служба эта трудна и опасна. Военные часто рискуют жизнью и здоровьем, защищая мир и покой на земле. Они любят свою Отчизну, свой народ, обладают большими знаниями, здоровьем, силой, готовностью выполнить любой приказ. Если среди вас есть те, кто мечтает о службе в армии, им можно посоветовать поступить в военное училище — суворовское или нахимовское.
♦ Вопросы
Кого называют военнослужащим?
На какие три главные группы можно разделить вооруженные силы государства?
Что вы узнали о сухопутных, воздушных и морских родах войск?
В чем состоит работа пограничников? Десантников? Моряков-подводников?
Какими качествами должен обладать военнослужащий?
Хотели бы вы стать военнослужащим?

