ВАРИАНТ 9 
ЧАСТЬ 2
Прочтите текст и выполните задания А1 — А 7; В1 — В9; С2.
(1)Он действительно был немножко шляпой. (2)Начнёт в футбол иг​рать, ударит по мячу — мяч в окне, ботинок в воротах. (З)Пойдёт рыбу ловить, насадит червяка, махнёт удилищем — червяк за шиворот, а крючок вместе с удочкой и большим клоком штанов далеко в реке пла​вает. (4)Все ребята, конечно, кричат:
· (5)Шляпа, лопух!
(6)А один говорит:
· (7)Панама!
(8)Так и превратился он из Пономарёва в Панаму.
(9)И ещё у него была беда. (Ю)Постоянно Пономарёв опаздывал в школу. (И)Выходил-то из дому вовремя, просыпался рано, в шесть ча​сов, когда отец вставал гимнастику делать. (12)А на улице обязательно что-нибудь происходило. (13)То в трамвае мотор перегорел: дым валит, вожатый бегает, пожарные прикатили. (14)То увидел, как над городом журавли летят в тёплые страны, — в люк свалился, в открытый. (15)Ещё хорошо, не сломал себе ничего.
(16)Вот и сегодня тоже. (17)Панама за полчаса до уроков из дома вы​шел, а школа-то вот она, рядом. (18)Подумал Панама, что до школы два шага, что ещё рано, решил квартал кругом обойти, завернул за угол. (19)А за углом, около закрытого ларька, лошадь стоит, извозчик — се​денький старичок — на огромной платформе сидит, газету читает. (20)Ну, Панама и прилип.
(21)Он обошёл лошадь вокруг. (22)Лошадь была мохнатая, словно плюшевая, на лоб свисала залихватская чёлка, и вообще вид был у неё какой-то хулиганский: нижняя губа оттопырена, задняя нога полусо​гнута — только сигареты и гитары не хватало. (23)А под копытами бы​ли белые мохнатые метёлочки, и из-за этих метёлочек лошадь казалась какой-то беззащитной. (24)А на копытах были железные подставки с шипами.
— (25)Дядя, а что это у неё на ногах? — спросил Панама. (26)Старичок посмотрел на него сверху и сказал в пространство:
—  (27)Дожились, дитё живой лошади не видало! (28)Цивилизация называется! (29)Это подковы, заместо ботинок, значит. (ЗО)Чтобы пят​ки не стоптать.
— (31)У!.. — сказал Панама. — (32)Болыное спасибо.
(ЗЗ)Он ещё походил вокруг лошади, а старик смотрел на него печаль​но поверх очков.
— (34)Ну что? (Зб)Нравится?
— (36)Да! (37)Очень! — ответил Пономарёв. — (38)Такая вся краси​вая, и пахнет от неё хорошо.
—  (39)Эх! (40)Не видал ты, парень, красивых-то коней. — (41)Ста-рик, вздохнув, сложил газету. — (42)Вот у моего отца тройка была! (43)Кони-птицы, одно слово. (44)Я, слышь-ко, родом из ямщиков, на тракте жил... (45)Нонче-то везде асфальт, машины всякие, а тогда всё лошадка...
—  (46)Лошадь лучше, — сказал Панама, — лошадь живая. (47)А можно мне её погладить?
— (48)А чего ж нет? (49)Погладь.
(50)Панама дотронулся ладонью до меховой конской морды, лошадь насторожила уши, прислушиваясь. (51)И Пономарёву вдруг ужасно за​хотелось обхватить её за шею и, как к самому родному, прижаться изо всех сил к этой добродушной голове с отвисшими замшевыми губами.
(По Б. Алмазову*)
* Борис Александрович Алмазов — советский и российский писатель, педагог, 20 лет проработавший в школе. Самые известные повести о детях, и подростках — это «Самый красивый конь», «Деревянное царство», «По​смотрите — я расту».

А1. В каком варианте ответа содержится информация, необходимая для обоснования ответа на вопрос: «Почему Пономарёв постоянно опазды​вал в школу? »
1) Пономарёв был неудачником, и ему всё время не везло.
2) Пономарёв был очень любопытным и всё время отвлекался от на​меченной цели.
3)  Пономарёву было интересно посмотреть, как пожарные спра​вятся с дымом в трамвае.
4) Пономарёв очень любил лошадей и всё время останавливался по​смотреть на них.
А2          Укажите, в каком значении употребляется в тексте слово «прилип»
(предложение 20).
1) приклеился                            3) застыл
2) привязался                              4) увлёкся
А3. Укажите предложение, в котором средством выразительности речи является сравнение.
1) Он действительно был немножко шляпой.
2) То увидел, как над городом журавли летят в тёплые страны, — в люк свалился, в открытый.
3) А за углом, около закрытого ларька, лошадь стоит, извозчик — се​денький старичок — на огромной платформе сидит, газету читает.
4) Лошадь была мохнатая, словно плюшевая, на лоб свисала залих​ватская чёлка, и вообще вид был у неё какой-то хулиганский: нижняя губа оттопырена, задняя нога полусогнута — только сигареты и ги​тары не хватало.
.
А4. Укажите ошибочное суждение.
1) В слове ПОДСТАВКИ все согласные звуки глухие.
2) В слове ЧЁЛКА буква Ё обозначает мягкость предшествующего согласного и ударный гласный звук [о].
3) В слове ШЕСТЬ два мягких согласных звука — [с'] и [т'].
4) В слове ЯМЩИКОВ звуков больше, чем букв: 7 букв и 8 звуков.
А5. Укажите слово с чередующейся безударной гласной в корне.
1) перегорел                                 3) свисала
2) вожатый                                   4) видало

А6          В каком слове есть приставка, правописание которой определяется
её значением — «совершение действия со вниманием»?
1) превратился
2) прикатили
3) прислушиваясь
4) прижаться
А7. В каком слове правописание суффикса определяется безударной по​зицией гласной в нём?
1) плюшевая
2) извозчик
3) седенький
4) прислушиваясь
Задания В1 —В9 выполните на основе прочитанного текста. Отве​ты на задания В1—В9 записывайте словами или цифрами.
В1. Замените устаревшее слово «(на) тракте» в предложении 44 стилис​тически нейтральным синонимичным словосочетанием. Напишите этот синоним.
В2 |         Замените словосочетание «до конской морды» в предложении 50,
построенное на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите полученное словосочетание.
В3. Выпишите грамматическую основу предложения 24.
В4. Среди предложений 9—15 найдите предложение с обособленным уточняющим обстоятельством. Напишите номер этого предложения. 
В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста прону​мерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) запя-тую(-ые) при вводной конструкции.
Не видал ты,(1) паренъ,(2) красивых-то коней. — Старик,(3) вздохнув,(4) сложил газету. — Вот у моего отца тройка была! Ко​ни-птицы,(5) одно слово.
В6. Укажите количество грамматических основ в предложении 22. От​вет запишите цифрой.
В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста прону​мерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) запя-тую(-ые) между частями сложного предложения, связанными подчини​тельной связью.
То в трамвае мотор перегорел: дым валит,(1) вожатый бегает,(2) пожарные прикатили. То увидел,(3) как над городом журавли летят в тёплые страны,(4) — в люк свалился,(5)в открытый.
В8. Среди предложений 17—20 найдите сложное предложение с одно​родным подчинением придаточных. Напишите номер этого предложе​ния.
В9          Среди предложений 1—8 найдите сложное предложение с бессоюз-
ной и сочинительной связью между частями. Напишите номер этого предложения.
ЧАСТЬ 3
Используя прочитанный текст из части 2, выполните на от​дельном листе задание С2.
Напишите сочинение-рассуждение, раскрывая смысл высказывания советского лингвиста Бориса Николаевича Головина: «К оценке досто​инств речи мы должны подходить с вопросом: насколько же удачно отобраны из языка и использованы для выражения мыслей и чувств различные языковые единицы?»
2

