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Аристотель
Система образования сегодня стремительно меняется, и школа старается идти в ногу со временем. Необходимость нового подхода к обучению вызвана тем, что наши школьники, имея достаточно богатый багаж знаний, не умеют выходить за пределы учебных ситуаций, не умеют применять свои знания в близких к реальным условиям, а особенно дети с умственной отсталостью. Поэтому основной задачей современного образования становится обеспечение общекультурного, личностного и познавательного развития обучающихся, вооружение их таким важным умением, как умение учиться. Это и является главной задачей новых образовательных стандартов. 

Современные ученики должны научиться ставить перед собой цели, находить пути их решения, контролировать и оценивать свои достижения, работать с разными источниками информации, оценивать их и на этой основе формулировать собственное мнение, суждение, вывод. Всё вышеперечисленное и есть те самые ключевые образовательные компетенции. 

Сегодня традиционный подход в образовании оказывается недостаточным, обществу нужны выпускники, готовые к включению в дальнейшую жизнедеятельность, способные практически решать встающие перед ними жизненные и профессиональные проблемы. Поэтому сегодня главной задачей является подготовка выпускника такого уровня, чтобы попадая в проблемную ситуацию, он мог найти несколько способов её решения, выбрать рациональный способ, обосновав своё решение. А это во многом зависит не от полученных знаний, а от неких дополнительных, жизненно необходимых качеств, для обозначения которых и употребляются понятия “компетенции” и “компетентности”. В чём их суть?

Компетенции – это набор определённых знаний, умений, навыков, личностных качеств, опыта, уровня развития личности, т.е. круг вопросов, в которых человек хорошо осведомлён.

Компетентность – владение, обладание компетенциями, способность применить их в конкретных ситуациях. Понятие компетентности в новых стандартах выходит на первый план.
В чем разница?
Компетенция – это знания в определенной области.

Компетентность – это умение действовать в рамках этой компетенции.

Компетентность = знаю + умею + хочу + делаю.

Ключевые компетентности:

· Социальная (способность действовать в социуме с учетом позиции других людей);

· Предметная (способность анализировать и действовать с позиций отдельных областей  человеческой культуры);

· Информационная (способность владеть информационными технологиями, работать со всеми видами информации);
· Коммуникативная (способность вступать в коммуникацию с целью быть понятым).
Мы сегодня хотим остановиться на социальной и коммуникативной компетентности.

 Одной из главных задач  коррекционной школы является социализация детей с умственной отсталостью. Перед взрослыми стоят очень ответственные задачи: с одной стороны - создать условия для безопасного и комфортного выхода детей с «особыми» потребностями в большой социум; а с другой - стимулировать желание «особых» детей находится в этом социуме и сформировать доверие к нему.
Основным направлением работы воспитателя в школе-интернат является практическая подготовка детей к жизни. Поэтому содержание воспитания строится с учетом следующих принципов:

− жизненная значимость;

− практическая необходимость.

Задача воспитателя с помощью практических умений сформировать навык, который поможет успешной социализации воспитанников. 

 При этом решаются следующие задачи:

− дать детям знания и представления о различных объектах окружающей их жизни (транспорт, магазины, медицинские учреждения, предприятия бытового обслуживания, правоохранительные и социальные службы);

− научить их практически правильно и по возможности самостоятельно пользоваться этими объектами и их услугами;

− сформировать устойчивые навыки и привычки общения с людьми, поведения в обществе.

Если ребенок путем многократных повторений научился выполнять определенные действия, то можно сказать, что у него сформирован навык. Но для того, чтобы узнать сформирован данный навык или нет, необходима диагностика. И для этого мы разработали критерии оценки сформированности навыков социализации:

· Санитарно-гигиенические навыки;

· Самообслуживание;

· Навыки культуры поведения;

· Коммуникативные навыки.

Ежедневное выполнение режимных моментов способствует формированию культурно-гигиенических навыков: санитарно-гигиенические навыки  и самообслуживание. 

Навыки культуры поведения формируем на занятиях, на экскурсиях, прогулках, в повседневной жизни и т.д. Коммуникативные навыки помогают ребятам в общении, умении вести диалог, слушать собеседника, работать в группах, выполнять практические задания.
Кроме того, мы в школе уже третий год, как ввели итоговые занятия для проверки полученных знаний за год. Итоговые занятия мы проводим по полугодиям, где ребята показывают свои умения и навыки в освоении программ по направлениям.

Направления воспитательной деятельности:

1. Духовно-нравственное развитие, воспитание обучающихся включает:

· воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

· воспитание нравственных чувств, этического сознания и нравственного поведения;
· воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях;
· воспитание трудолюбия,  творческого отношения к учению, труду, жизни.

2. Экологическая культура, здоровый и безопасный образ жизни включает:

· воспитание бережного отношения к природе;

· воспитание ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни;

· воспитание отрицательного отношения к вредным привычкам;

· воспитание безопасного поведения.

При проверке знаний по данным разделам программы мы используем различные игры, проблемные ситуации, практические задания, ИКТ и т.д.
Я предлагаю вам одно из занятий для оценки знаний детей начальных классов:
Занятие проводится в виде путешествия по станциям: станция «Экологическая», станция «Здоровячёк» и станция «Безопасность». 

Все занятие посвящено разделу «Экологическая культура, здоровый и безопасный образ жизни». На каждой станции дети выполняют определенные задания. Ребятам приходится работать в парах, группах, таким образом, мы можем проверить коммуникативные навыки, умение договариваться, решать какие–либо ситуации, выполнять практическую работу. По итогам занятия мы оцениваем знания и умения детей по освоению пройденного материала. Я предлагаю вам отдельные моменты занятия:
1 станция «Экологическая»

1 задание - Игра «Выбери друга»
- Ребятам предлагаются картинки по экологии, необходимо ответить на вопрос «С каким мальчиком или девочкой вы хотели бы дружить? Почему?». Дети выбирают ребят, которые правильно ведут себя в природе и на каждой из этих картинок звучат аплодисменты, а если выбирают картинку с отрицательным героем, то картинка исчезает.
Картинки: девочка рассматривает бабочку, мальчик ловит бабочку сачком; мальчик ломает ветку у дерева, дети сажают дерево; мальчик стреляет из рогатки, мальчик помогает выпавшему птенчику, мальчик повесил скворечник; мальчики бросают мусор в лесу, дети собирают мусор; девочки рвут ландыши, мальчик нюхает цветы, девочка поливает цветы.

2 задание –  «Твои действия» (Работа в парах)
- Задание заключается в следующем, на каждый стол раздаются карточки с вопросом, дети должны посовещаться друг с другом и кто-то один будет отвечать на вопросы:
- Если ты встретишь бездомную кошку, как ты поступишь?

- Если ты увидишь, как собака гоняется в парке за белочкой, как ты поступишь?

- Девочки рвут весной подснежники, как ты поступишь?

- Птенчик выпал  из гнезда, как ты поступишь?

- Ты увидишь, что у птички сломано крыло, как ты поступишь?
3 задание – Игра  «Я выбираю…»

- На интерактивной доске изображение природы, а ниже фотографии детей. Необходимо выбрать окружающую природу, где бы они хотели жить и перенести свою фотографию на соответствующую сторону. Предложить объяснить, почему они выбрали данную половину.
2 станция «Здоровячёк»
- Что необходимо соблюдать, что бы быть здоровым? (режим дня). Предлагаю проверить, знают ли они свой режим дня.

1 задание – Игра  «Режим дня» (работа в командах)

- Каждой команде раздаются режимные моменты, дети должны их разложить по порядку. (Разрезаны режимные моменты, необходимо разложить их по порядку. Затем проверяем правильность их ответом на доске). 

 Планируемый результат: подъем, зарядка, утренний туалет, завтрак, уроки, обед, тихий час, самоподготовка, ужин, прогулка, воспитательский час, паужин, вечерний туалет, сон.
Физминутка –   «Кто с кем дружит?»

- У каждого на столе лежит картинка. Дети должны взять свою картинку, посмотреть на неё и определить с кем она дружит. Например: картинка «Очки» с кем они дружат? С «глазами». Воспитатель предлагает каждому найти свою пару и встать с ней у доски. 
Очки - Глаза

Башмак - Ноги

Солнце - Шляпа

Кран – Руки

Нос - Носовой платок

Ногти  - Ножницы

Зубная щётка - Зубная паста

Лохматая голова – Расчёска.
2 задание - Игра «Прежде чем за стол мне сесть, я подумаю, что есть» (работа в группах).

Группа делиться на три команды. Каждой команде будет свое задание. Составить меню (завтрак,  обед, ужин). Для каждой команды даны картинки различных блюд. Необходимо составить меню, выбрав определенные блюда, отметив их синим фломастером. Вредные продукты зачеркните красным фломастером. Затем предлагается объяснить, какие продукты зачеркнули и почему? (вредные продукты питания).
3 задание - Решение ситуативных задач «Как ты поступишь?» 

Ребятам предлагаются ситуацию, надо принять решение и ответить на вопрос, как бы они поступили: 
- Друг предлагает тебе сигарету «Возьми, никто не увидит. Я уже пробовал»;

- Ты нашел пачку сигарет. Как ты поступишь?

- Старшеклассники тебе предлагают пиво.  Как ты поступишь?

-  Твои друзья курят сигареты, а ты стоишь рядом. Что ты будешь делать?
3 станция «Безопасность»

1 задание - «Ошибки героев сказок» (ребятам предлагается сюжетная картинка из сказки, а они должны определить какую ошибку допустил герой сказки и как он должен был поступить)

1) Какую ошибку совершила бабушка Красной Шапочки?

Вариант ответа: Бабушка разрешила незнакомцу войти в дом.

2) Какие меры предосторожности необходимо было предпринять Козе для того, чтобы Волк не съел ее козлят?

Вариант ответа: Если бы в двери козьей избушки был «глазок», никакие хитрости не помогли бы Волку и козлята не пустили бы его в дом.
      3)  Почему лиса съела Колобка?

           Вариант ответа: Потому, что нельзя разговаривать с незнакомыми людьми.

           Потому, что он один отправился гулять без взрослых.

      4) Какие правила нарушены в сказке «Кошкин дом»?

          Вариант ответа: Кот не закрыл дверку печи, и уголек выпал и дом загорелся.

- Что должна была сделать кошка, когда обнаружила пожар? (позвонить по телефону 01, 101 или 112).

2 задание - Практическая работа «Собери аптечку»
Ребятам предлагается разделится на две команды по рядам. Каждой команде  предлагается определенный набор предметов, они должны собрать аптечку для похода, положив туда только то, что должно находиться в аптечке и что может пригодиться в походе.
 (Бинт, вата, перекись водорода,  жгут, шприц, лейкопластырь, скотч, горчичники, спринцовка, детский крем, витамины, ножницы, клей, молоток, шоколад).
Планируемый результат: в аптечку собрать: бинт, вата, перекись водорода,  жгут, лейкопластырь, ножницы.

3 Итог

Подводим итог занятия и проводим релаксацию «Моё настроение». 

По итогам проведенного занятия заполняем листы оценивания знаний и умений на каждого ребенка. Таким образом, мы можем увидеть есть ли динамика в развитии личностных компетенций каждого и на что необходимо обратить особое внимание.
- А сейчас выступление продолжит Лепешкина Ольга Евгеньевна. Она расскажет, как же оцениваются результаты освоения навыков у старших ребят.
