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      В проекте федерального государственного образовательного стандарта общего образования второго поколения предъявляются высокие требования к метапредметным результатам освоения выпускниками школы программы по биологии. Выпускники должны овладеть составляющими исследовательской и проектной деятельности, включая умения видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, планировать деятельность по проверке гипотезы, выбирать самостоятельно методы и приемы для исследования, объяснять, доказывать, формулировать выводы и представлять результаты.

Цели и задачи современного образования переключились с простого усвоения знаний на формирование компетентности по всем отраслям преподаваемых дисциплин. Биология, как наука, всегда опирается на исследовательскую деятельность. В настоящее время все более актуальными являются новые педагогические технологии, ориентированные на личностный подход, разноуровневое обучение, обучение в сотрудничестве, на здоровьесберегающие технологии,  развитие ключевых  компетенций  и самостоятельного мышления учащихся. 
     В своей педагогической деятельности важное место я отвожу исследовательской работе – как научно-исследовательской, так и учебно-исследовательской деятельности. Сразу поясню -  научно-исследовательская деятельность предполагает открытие знаний, неизвестных до сих пор науке, а учебно-исследовательская предполагает открытие знаний, не известных только ученику или группе учащихся.

  Учебное исследование имеет целью приобретение учащимися  исследовательских компетенций, освоения исследовательского типа мышления, приобретения знаний по предмету, формирование активной позиции в процессе обучения.

   Какие же конкретно задачи я ставлю при обучении учеников  исследовательской деятельности? Их можно наметить несколько, но ведущими будут следующие:

· развивать умения и навыки в постановке проблем и нахождения способов их решений;
· развивать умение планировать свою деятельность в процессе исследования;
· создать мотивирующий фактор в обучении и самообразовании;

· заложить основы чувства  ответственности за свои поступки, принятые решения и действия;

·  развить у ученика коммуникативные умения и навыки и т.д.
Разнообразие объектов и процессов, изучаемых на уроках биологии, обеспечивает огромные возможности для исследовательской деятельности, в процессе которой обучающиеся учатся излагать свои мысли, работать индивидуально, в группе и в коллективе, конструировать прямую и обратную связь. Организация исследовательской деятельности позволяет учителю обеспечить самостоятельную отработку пропущенного учебного материала – например, провести самостоятельное исследование по заданной теме в форме наблюдения и записать результаты, а также мотивировать успешного ученика на выполнение задание повышенного уровня сложности.
  Грамотно проводить исследования может не только человек, занимающийся наукой профессионально, но и тот, кто еще учится в школе. Поэтому одним из важнейших условий повышения эффективности учебного процесса является организация учебной исследовательской деятельности и развитие её основного компонента – исследовательских компетенций, которые не только помогают школьникам лучше справляться с требованием программы, но и развивают у них логическое мышление, создают внутренний мотив учебной деятельности в целом. 
     Каждому педагогу известно, что дети уже по природе своей – исследователи, поэтому, чем раньше мы начнем формировать и развивать исследовательские компетенции, тем более ощутимые результаты мы получим в старших классах. 
Я начинаю приучать детишек к исследовательской деятельности с 5 класса,  как только они приходят ко мне на уроки биологии, на занятия курса «Основы исследовательской и проектной деятельности» ( часть учебного плана, формируемой участниками образовательного процесса по ФГОС) - 5-7 классы, на занятиях внеурочной  деятельность «Я-исследователь!» - 6-8 классы, на заседаниях кружка «Шаг в науку» - 9-11 классы.
   С педагогической точки зрения неважно, содержит ли детское исследование принципиально новую информацию или начинающий исследователь открывает уже известное. И здесь самое ценное - исследовательский опыт. Именно этот опыт исследовательского, творческого мышления и является основным педагогическим результатом и самым важным приобретением ребёнка. Учебно-исследовательская деятельность учащихся – одна из прогрессивных форм обучения в современной школе. Она позволяет наиболее полно выявлять и развивать как интеллектуальные, так и творческие способности детей.
   Исследовательскую деятельность по биологии мы с ребятами ведем круглый год: если опыт не требует больших временных затрат (от недели до месяца), то весной закладываем опыт, наблюдаем, проверяем  подтвердилась ли наша гипотеза, фиксируем  результаты и формулируем выводы. Такими кратковременными исследованиями занимаются у нас уже пятиклассники.
     Все начинается с выбора темы исследования. Обучающиеся выбирают  такую тему для исследования, которая наиболее интересна, изучают необходимую литературу, выбирают объект для исследования, оборудование и ..... погружаются в таинство эксперимента. Результаты не заставляют себя долго ждать - порой удивляют, порой учат, но самое главное, приводят к итогу, который расширяет знания по предмету, углубляет их, повышает уровень познавательного интереса и самооценку учащихся.
   Хочу рассказать, как появилась тема для нашего очередного исследования с обучающимися 7 класса. Ребята после уроков перелистывали имеющиеся в кабинете старые книги по биологии в надежде найти материал, который можно проверить на деле, смоделировать ситуацию. И вот какой рассказ их привлек: «В жаркой,  знойной Туркмении бахчи с сочными, сахарными арбузами и дынями неожиданно можно увидеть где-нибудь в пустыне. Здесь их устраивают чабаны. Нет, чабаны не копают, не сеют, не поливают арбузы и дыни. Секрет этого чуда прост. Чабаны их только «прививают». В пустынях часто встречается такое неприхотливое, выносливое и засухоустойчивое растение, как верблюжья колючка. Ее длинные, сильные корни втягивают влагу с больших глубин. Чабаны ножом обрезают стебель верблюжьей колючки у основания, потом делают продольный разрез в пеньке, торчащем из  земли, в разрез вставляют семечко арбуза или дыни. Сок верблюжьей колючки способствует прорастанию семени. И арбуз или дыня врастает в растение, используя его питательные вещества. Влага колючки способствует быстрому развитию растения». (Б.Александров «В стране зеленой»). Ну чем ни тема для исследования? Вот только верблюжья колючка у нас в Новосибирской области не растет, да и для настоящих арбузов и дынь лето короткое. Посоветовались и решили импровизировать – верблюжью колючку заменили  сорняком с мощной корневой системой – репьем, а арбузы и дыни - огурцом. Так родилась тема для исследования «Репей + огурец = симбиоз?» Цели данного исследования: выращивание культурных растений за счет сорняков, оценивание практической значимости данного исследования, формирование умения осуществлять простейшую прививку.
   В течение 2015-2016 учебного года обучающиеся осуществили такие учебно-исследовательские проекты, как:
· «Гидротропизм корней гороха»;

· «Фототропизм гороха»;

· «Особенности прорастания семян растений класса Двудольные и Однодольные»;
· «Дыхание корней»;

· «Пикировка томатов и сила корневой системы»;

· «Получение семян глоксиний в домашних условиях»;

· «Особенности проращивания семян Финика канарского»;
· «Размножение бегонии листовыми черенками» и др.

С перечисленными проектами хорошо справились обучающиеся 5-6 классов. 

    Более серьезными и длительными по времени исследованиями занимаются обучающиеся постарше – ученики 7-8 классов. Весной или,  даже зимой, закладываем опыты, в начале лета высаживаем растения на пришкольный участок, наблюдаем за развитием растений и ухаживаем в течение лета, а в августе – сентябре снимаем урожай, подводи итоги, и формулируем выводы. Объясняем полученные результаты с научной точки зрения, также определяем причины неудачных результатов, если таковые имеются.

     Обучающиеся 7-8 классов осуществляли такие учебно-исследовательские проекты:

· «Кармидор – межродовый гибрид картофеля и томата»;

· «Прививка, как способ  получения межвидовых гибридов кактусов" – выращивание гибрида опунции и зигокактуса и др.
Обучающиеся 9-11 классов занимались научно-исследовательской  деятельностью:
· «Влияние типа нервной системы обучающихся на успеваемость»; 
· «Качественная фальсификация кисломолочных продуктов» и др.
Об организации  и  результатах учебно - исследовательской деятельности обучающихся я рассказываю на страницах своего электронного портфолио, созданного на сайте «УчПортфолио.ру» - http://uchportfolio.ru/s8169113411/?page=8775
На основании изложенного можно сделать следующие выводы:
1.Исследовательская работа учащихся способствует высокой творческой активности, развитию самостоятельности мышления при условии овладения учащимися алгоритмом исследовательской работы.

2.Развитию интереса к исследованиям, экспериментальной работе способствует использование на уроках и во внеурочной деятельности разнообразных опытов и практических работ.
3.Исследовательская работа необходима для приобретения новых знаний и навыков, в том числе навыков постановки и проведения эксперимента, фиксируемых наблюдений, обработки полученного материала, публичных выступлений и участия в конкурсах и олимпиадах.

4.Навыки, приобретенные учащимися при выполнении исследовательских работ, окажутся необходимыми им при проведении самостоятельных научно – исследовательских работ в старших классах и в ВУЗах.

5.Исследовательская деятельность дает ученику не только практические умения и навыки, необходимые в выборе профессии, но и помогает овладевать методами получения новых знаний. 

Если хочешь научить меня чему-то,
Позволь мне идти медленно…
Дай мне приглядеться…
Потрогать и подержать в руках
Послушать…
Понюхать…
И может быть попробовать на вкус…
О, сколько всего я смогу
Найти самостоятельно!
Только, пожалуйста, не торопи меня!
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