Инновационная деятельность , как я её представляю
Чем больше я работаю в школе, тем больше я сталкиваюсь с такими вопросами: «Почему, обучаясь иностранному языку в школе, дети плохо пользуются им как инструментом общения в жизни? Почему выпускник, обучаясь английскому языку в течении долгих 10 лет в школе, не может достойно представить себя, рассказать о себе и сфере своих интересов?» Многие обьясняют причину с тем, что интерес к изучению иностранных языков в старших классах резко падает. Кроме этого, это явление  обьясняют тем, что будто бы такое  происходит, потому что не задействуются все интеллектуальные способности учащихся. А если глубже рыться в причинах неспособности общаться на иностранном языке , то они наяву, но никто из нас не хочет принять это к сведению. Во-первых, тремя уроками в неделю никак нельзя обучать ребенка говорить на таком уровне, как этого требует программа, а программа настолько насыщена, что мы учимся «галопом по Европе», всего по чуть-чуть. Ведь у нас так много других важных предметов, а иностранный – он как второстепенный. Детям трудно сосредоточиться на чужом языке. Как хорошо учителям русского языка: дети уже умеют общаться, не нужно запоминать слова, зубрить их. Жили бы мы в иноязычной среде, то ученики тоже могли бы враз заговорить на нем как на русском. Как много нужно проделать учителю английского языка с ребенком, чтобы он научился говорить на нем так, требует жизнь. Благо, жизнь вносит позитивность в решение обозначенной проблемы и эта позитивность как первая помощь для меня представляется в виде инновационной деятельности, что успело стать уже модным оружием в руках и умах учителей. Я, как и многие педагоги России, считаю, что  неотъемлемой частью инноваций в наше время является внедрение в образовательный  процесс информационно - коммуникативных технологий. Компьютеризация –это реальность, которая помогает обучать детей предмету инновационно, по-новому,  а главное, занимательно. Активное использование новейших компьютерных технологий бесспорно способствует достижению высокого качества обучения английскому языку. Наиболее часто используемые на уроке элементы компьютерных технологий для меня, как и для многих из нас,  электронные учебники, энциклопедии, пособия, ресурсы интернета, демонстрируемые с помощью компьютера, мультимедийного проектора и интерактивной доски. 
На сегодняшний день весьма эффективным является использование  электронных презентаций. Широко применяется видеоинформация, что  вызывает определенное эмоциональное состояние учащихся. Традиционные и интегрированные уроки английского языка в сопровождении мультимедийных презентаций делают уроки яркими, живыми, интересными и эмоциональными, что позволяет лучше усвоить учебный материал.  
Другое эффективное средство -  использование на уроках иностранного языка Flash анимаций. Запись, сделанная носителями языка, удобный интерфейс, игровая форма  - всё это мотивирует учащихся сконцентрировать своё внимание на теме и превращает урок в живой естественный процесс. 
Одним из новых требований, предъявляемых к обучению иностранным языкам с использованием Интернет-ресурсов, является создание взаимодействия на уроке, что принято называть в методике интерактивностью, то есть работа учащихся в онлайн режиме. Всё это позволяет экономить и детям, и учителям  время и позволяет сразу же оценить свою работу. Кроме того, я использую упражнения в интерактивном режиме, что позволяет намного заинтересовать детей учебным процессом. В моём арсенале  - достаточное количество упражнений в таком формате и даже сами дети пытаются строить собственный образовательный продукт такого типа для одноклассников или для младших школьников. Это повышает обоюдный интерес – как для авторов, так и для исполнителей. Кроме того, я и дети увлеченно применяем общение в виртуальной реальности через  электронную почту. А это способствует развитию такого вида работы по английскому языку, как writing то есть письмо. 
Инновационной считаю и технологию проведения в интерактивном режиме общешкольных мероприятий, когда несколько команд состязаются в общении друг с другом или в демонстрации знаний по английскому языку. Это такого типа образовательные проекты, как ток-шоу и всевозможные битвы как битва хоров, рождественская битва, яблочное сражение. А где здесь инновация? Она – в потребности общаться с новыми людьми. Одно дело, мы проводим те же КВНы только в кругу своих школьников, а совсем другое – когда мы должны состязаться в демонстрации знаний с учащимися другой школы. При этом, осознавая удалённость нашей местности от крупных городов, отсутствие ограниченной возможности прямого общения с иностранцами, в преподавании английского языка первостепенной задачей я считаю  создание дополнительных условий для повышения иноязычной коммуникативной компетенции учащихся. Так, в декабре 2013 года я провела рождественскую битву с учащимися пяти близлежащих школ с участием иностранных гостей. Как вдоволь дети насладились общением, кто бы мог представить?  Это – самая инновационная технология в преподавания английского языка, когда мы можем устраивать такое реальное  общение с носителями языка!
Творческий проект – выпуск газеты на английском языке – прекрасная возможность заинтересовать учащихся английским языком. Можно возразить – где здесь инновация? А там, где дети выполняют представленную работу – они работают, общаясь с компьютером и в интернете, где получают нужный материал, экономя при этом время. 

Вовлечение детей в участие во всевозможных дистанционных образовательных проектах – отличная возможность создать для учащихся так называемую «ситуацию успеха»: дети, выполняя образовательные проекты на различных сайтах, общаются с компьютером, обогащают багаж знаний и часто становятся победителями. В результате, у ученика проявляется больше интереса к предмету.  
Свою инновационную деятельность я вижу не только в работе с детьми. но и с учителями-коллегами. С интересом провожу мастер-классы. разве мы проводили мастер-классы лет десять тому назад? Нет, такого понятия тогда ещё не было. Мы их сейчас называем  workshops и они действительно помогают смело выдвигать свои идеи и расти профессионально. Кроме того, компьютерные технологии и интернет сеть способствуют нашему активному участию в инновационных образовательных мероприятиях, как вебинары, профессиональные конкурсы, образовательные проекты , например, которые дают нам свежие порции знаний для работы с детьми и учат работать по-новому, инновационно и шагать в ногу со временем. Так, я считаю себя новатором многих идей и надеюсь, что применение вышеуказанных технологий в преподавательской деятельности поможет нам с учащимися добиться определенных успехов в применении в жизни, на практике , английского языка. 
