Справка

по итогам адаптации обучающихся 1 «а» класса учитель: Шахурова Е. И.
Цель: создание условий для адаптации обучающихся 1 «а» класса.

Сроки: сентябрь 2018 год
Вид контроля: тематический

Форма: классно-обобщающий

Методы: диагностика, наблюдение, анкетирование, собеседование.
     Первый год обучения в школе – чрезвычайно сложный, переломный период в жизни ребенка. Меняется привычный уклад его жизни, он адаптируется к новым социальным условиям, новой деятельности, незнакомым взрослым и сверстникам, возрастает психоэмоциональная нагрузка. Значение этого периода вхождения в непривычную для детей жизненную ситуацию проявляется в том, что от благополучности его протекания зависит не только успешность овладения учебной деятельностью, но и комфортность пребывания в школе, здоровье ребенка, его отношение к школе и к учению.

    Адаптация ребенка к школе – довольно длительный процесс. Не день, не неделя требуется для того, чтобы маленький ученик освоился в школе. Несомненно, главная роль в создании благоприятного психологического климата в классе принадлежит учителю.

    Ему нужно постоянно работать над повышением уровня учебной мотивации, чтобы ребенку хотелось идти в школу, было стремление получать знания. Учитель должен создать для ребенка ситуации успеха на уроке, во время перемены, во внешкольной деятельности, в общении с одноклассниками.

    
В первый класс пришли двадцать три ученика.

           В период адаптации в 1 классе продолжительность урока составляет 35 минут. Форма проведения уроков чаще игровая. Физкультурные минутки проводятся двукратно: через 10–15 и 20–25 минут от начала урока.
          Класс неоднороден, у детей разный уровень развития, воспитанности, дисциплинированности,  и  подготовка у детей разная.  

          Результаты диагностики по готовности детей к школе показали, что 7 ребят имеют высокий уровень подготовки, средний 7. У  ребят всегда хорошее настроение, они доброжелательны, добросовестно и без видимого напряжения выполняют все требования учителя. Ученики активно работают на уроках, умеют отвечать на вопросы учителя, понимают содержание заданий. Стараются на уроках работать все, однако не все умеют слушать учителя, с первого раза давать правильный ответ на поставленный вопрос.  Вычислительные навыки (в пределах 10) сформированы не у всех, лишь у отдельных ребят. Читают бегло 4 ученика: Макковеев Демид, Добровольская Варвара, Афанасьев Дмитрий, Стукова Маргарита; умеют читать по слогам Косяков Ярослав, Отришко Александр. Остальные ребята читать не умеют.    Ниже среднего 5 и 4 ученика имеют низкий уровень подготовки. Они не могут принять ситуацию обучения, общения с учителем, детьми. Эти дети часто испытывают трудности в усвоении учебной программы. Им трудно выполнять работу в нужном темпе. Они путают названия книг, не всегда правильно открывают нужную страницу в тетради, часто отвлекаются. 

            Первоклассники любят коллективные игры, умеют фантазировать, любят рисовать, лепить. Отношения между детьми спокойные, доброжелательные. Дети посещают кружки: «Мукосолька», «Квиллинг», «Шахматы».
         В сентябре было проведено родительское собрание на тему: «Адаптация обучающихся первого класса»  с целью оказания помощи детям в преодолении первых трудностей, научиться читать и считать.






Учитель: Шахурова Е. И.
