РЕЦЕНЗИЯ
на проектную работу обучающегося 9 Б класса
МАОУ СОШ №6 г Южно-Сахалинска
Журбина Никиты

по теме
 «Права ребенка в России и Великобритании».

Заявленная тема проекта соответствует его содержанию. Журбин Н. смог убедительно обосновать актуальность выбранной темы, правильно поставить цели и задачи, которым соответствуют полученные выводы.
Тема проекта Журбина Н. «Права ребенка в России и Великобритании» интересна и актуальна, вопрос для изучения выбран перспективный и сложный. Работа тщательно спланирована и последовательно реализована, своевременно пройдены все необходимые этапы обсуждения и представления. Тема работы раскрыта. Все мысли выражены ясно, логично, последовательно.
Работа выполнена на персональном компьютере. Качество оформления соответствует действующим правилам и стандартам. Текст работы выполнен аккуратно и грамотно. Ошибки отсутствуют. Рецензируемая работа чётко структурирована: имеются постановка проблемы, цель, задачи, основное содержание, выводы, список используемой литературы и сайтов.
[bookmark: _GoBack]Вывод: проектная работа Журбина Н по теме «Права ребенка в России и в Великобритании» отвечает требованиям, предъявляемым к индивидуальному итоговому проекту, и рекомендуется к защите.
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