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- Здравствуйте, ребята! Сегодня мы узнаем на уроке много нового и интересного…. – так я начну свой урок (правда, я еще не определилась с предметом), но очень хорошо себя вижу в роли учителя: на мне классический строгий костюм, обязательно белая блузка и туфли на каблуках. Да, прическа должна быть безукоризненной, ведь на меня смотрят 30 пар любопытных глаз! Я волнуюсь, но себе говорю: «Спокойно, Яна, все будет хорошо!» Сравниваю себя с дирижером, который ловко управляется с целым оркестром. Мне предстоит держать внимание целого класса. Думаю, что я сумею, ведь я этого хочу!
Что я знаю об этой профессии? Я знаю, что в мире нет более гуманной и увлекательной работы, чем работа учителя. Каждый человек помнит своего первого учителя, который научил его читать и писать.  Помнит своего учителя-предметника, который помог определиться с выбором профессии, помнит своего классного руководителя, который знал сокровенные тайны и советом помогал, как преодолеть неприятные ситуации…Словом, интересные школьные годы - детство, юность - связаны с именем Учитель!
[bookmark: _GoBack]Совсем не просто быть учителем. Прежде всего, нужно хорошо знать предмет, который преподаешь, знать новинки в данной области науки, уметь ясно и доходчиво объяснять материал, умело направлять детей на самостоятельное изучение темы урока. Важно всегда сохранять спокойствие, не бояться каверзных вопросов, открыто признавать свои ошибки – тогда ребята будут сотрудниками учителя в обучении. Знаю, что этому необходимо учиться постоянно. Да, учитель учится всегда, но в этом и прелесть этой работы! 
Вот идет учитель по коридору школы, дети расступаются перед ним, заходит в класс… и начинается волшебство узнавания нового.
Конечно, я не все хорошо понимаю о работе учителя…Ясно одно, что эта профессия очень востребована в нашей стране и во всем мире. Пусть говорят, что учитель не престижная работа, я совсем не согласна с этим мнением! Учитель просто необходим каждому человеку. Я обязательно стану учителем, потому что просто хочу быть учителем!









