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Тема проекта, цель, задачи, актуальность

Тема проекта: «Дизайнер – творец окружающего мира»

Цель проекта: Подготовка к выбору будущей профессии дизайнер.

Задачи проекта:

1. Собрать информацию о  профессии, используя разные источники

2. Изучит историю профессии и первых дизайнеров

3.Соотнести требования, которые предъявляет профессия, с собственными особенностями;

4. Познакомить других ребят с профессией дизайнера.

Актуальность: В данном проекте я собрала материал об одной из интереснейшей, творческой профессий – дизайнер. Показала, какие личностные качества необходимы человеку, выбравшему данную профессию. Описала виды деятельности дизайнера, а также показала, в каких областях можно применить свои профессиональные умения. Этот проект поможет, интересующимся данной профессией, узнать много нового и полезного для себя.

Резюме

Никешиной Юлии Николаевны
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Цель - Реализовать себя в роли дизайнера

Профессиональные навыки: Работа дизайнера связана, в первую очередь, с такими важными индивидуальными человеческими качествами, как творческое начало и креативность. Для овладения профессией необходимы: художественные способности; умение донести, передать основной замысел с помощью графического изображения, макета; аналитические способности; высокий уровень развития воображения; развитое пространственно-образное мышление; хорошие зрение и глазомер; чувство гармонии и вкуса; способность воспринимать, различать широкий спектр цветов и их оттенков.

Дополнительные навыки: Дисциплинированность, самоуверенность, организованность, трудолюбие, самодисциплина, уверенность в себе, целеустремленность , умение работать в команде.

Интересы и увлечения: Посещаю кружок «Рукодельница» на базе МБОУ «Сергачская СОШ №6». Люблю рисовать, совершенствую свои навыки посещая  Воскресную школу при соборе в честь Владимирской иконы Божией Матери, где обучаюсь  следующим  дисциплинам: рисование, Закон Божий, Основы христианской нравственности, Жития Святых, пение. Я являюсь членом объединения "Школа Лидера" которая осуществляет свою деятельность  на базе центра детского творчества, где принимаю активное участие в подготовке и проведении различных мероприятий, это помогает мне формировать в себе самодисциплину, уверенность в себе, целеустремленность, умение работать в команде.  Посещаю кружок «Магия танца» на базе клуба им. Ленина, принимаю участие в организации и проведении выступлений. Посещаю секции по баскетболу на базе "Сергачская СОШ №6", и МБУДО "Сергачская ДЮСШ" где принимаю активное участие в соревнованиях различного уровня. В составе команды неоднократно являлась победителем различных соревнований. Посещаю тренажерный зал на базе Физкультурно-оздоровительного  комплекса "Лидер".

Дополнительная информация: уверенный пользователь ПК, знание делового этикета общения.

Языки- русский- родной, английский- базовый.

Выбор профессии, актуальность выбора

Выбор профессии в жизни каждого человека - очень ответственный шаг. К этому нужно подойти очень серьезно и основательно, потому что, я выбираю дело всей жизни. Я выбираю будущую профессию на основе собственных качеств, интересов, способностей. Профессия - это род трудовой деятельности, занятий, требующий специальных теоретических знаний и практических навыков. Я уже определилась с делом всей своей жизни. Я хочу стать дизайнером. Цель профессии дизайнер: помочь людям увидеть красоту в обычных вещах, сделать их жизнь более яркой, комфортной, радостной.

Дизайнер — специалист, занимающийся художественно-технической деятельностью в рамках одной из отраслей дизайна: промышленного, транспортного, графического, ландшафтного, дизайна процессов, среды, мебели, одежды, аксессуаров и т. д. Название профессии произошло от итальянского «designo intero», что означало идею художника.

Множество направлений дизайна связано с потребностью человека преобразовывать окружающее его пространства, украшать себя и мир. Для того чтобы делать это успешно, зачастую нужен специалист, обладающий особым чувством вкуса и специальными умениями. Поэтому в современном обществе дизайнер — один из наиболее востребованных специалистов.

Для продвижения своих услуг на рынке труда дизайнеру необходимо иметь качественное портфолио. При проектировании и реализации дизайн-проектов необходим учёт пожеланий клиента. Грамотный дизайнер должен не только умело сочетать формы и цвета, но и собственные художественные устремления с желаниями заказчика.

История профессии

  Зарождение дизайна можно отнести к древним временам, когда человек впервые столкнулся с вопросами удобства и эргономики орудий труда и других предметов быта. История современного дизайна связана с развитием индустриального производства в середине 19 века, когда возникла необходимость проектно-художественной деятельности.
Вскоре, в 20-е годы 20 века, появились первые школы дизайна, ставшие откликом на массовую потребность в специалистах.…

  Слово «design» появилось в XVI веке и однозначно употреблялось во всей Европе. Итальянское выражение «disegno intero» означало рожденную у художника и внушенную Богом идею — концепцию произведения искусства. 

Оксфордский словарь 1588 года дает следующую интерпретацию этого слова: «задуманный человеком план или схема чего-то, что будет реализовано, первый набросок будущего произведения искусства».

Первый дизайнер Чарльз Фредерик Ворт - яркое имя в яркой эпохе...

 А англичане считают первым дизайнером Кристофера Дрессера, прославленного выпускника Национальной школы дизайна. Его работы 1870-х гг. в дизайне посуды, декоративных орнаментов, керамической плитки, украшений отличались функциональностью, элегантностью и минимумом орнамента.

 Если считать, что дизайн зародился с появлением художников-изобретателей, то необходимо вспомнить о Леонардо да Винчи. Набрасывая схемы строительных механизмов, водолазных колоколов, он пользовался таким распространенным в дизайне принципом проектирования, как компоновка. Комбинируя известные узлы и элементы, художник получал новые объекты. Воздушный винт с вертикальной осью — геликоптер. Комбинация рычагов и перепончатых крыльев — махолет и т.д. Рисунок был для него инструментом проектирования, изображения, представления того, что еще не существовало. Чертежи первой паровой машины Джеймса Уатта можно также отнести к жанру дизайнерской проектной графики. В петровские времена Андрей Нартов, русский изобретатель и инженер, разрабатывая проекты станков, старался придать им более гармоничный облик.

Среди вещей, которыми мы пользуемся, многие существуют не одно тысячелетие. Материальную культуру Древнего Египта или времен Античности часто называют прото- дизайном и также включают в историю дизайна. Здесь представляют интерес наиболее распространенные, анонимные, обыденные вещи, конструктивные принципы и устройства, в которых полезный эффект достигается минимальными средствами. Например: колесо, стул, обувь, одежда, оружие, письменные принадлежности, мотыги и лопаты, топоры. Все эти вещи роднит с современными дизайн-объектами то, что они создавались не для украшения, а ради выполнения определенных функций.

ПРОФЕССИОГРАММА ПРОФЕССИИ

	1
	Наименование профессии, профессиональная область
	Дизайнер интерьера

	2
	Общая характеристика профессии, виды деятельности
	Дизайнер интерьера — это специалист по созданию новых проектов гармоничной среды для улучшения условий жизни человека.

Профессия дизайнера интерьеров подразумевает весь процесс оформления интерьера, начиная с планировки помещения, освещения, систем вентиляции, акустики, отделки стен и заканчивая расстановкой мебели, текстильным дизайном и установкой навигационных знаков.

Работа дизайнера интерьеров состоит из нескольких этапов:

-получение заказа и осмысление идеи проекта;

-разработка общей концепции и анализ существующих подобных проектов;

-оптимизация компонентов проекта и их гармоничное сочетание;

-разработка эскиза и согласование его с заказчиком;

-изготовление макета, 3-D моделирование;

-расчет и разработка чертежей;

-воплощение проекта в реальность, его коррекция по желанию заказчика;

-подбор и проектирование индивидуальной мебели;

-декорирование интерьера по окончании отделочных работ;

-текстильный дизайн помещений.

	3
	Профессионально-важные качества, способности
	творческие способности; художественные способности; умение донести, передать основной замысел с помощью графического изображения, макета; аналитические способности; высокий уровень развития воображения; развитое пространственно-образное мышление; хорошие зрение и глазомер; чувство гармонии и вкуса; способность воспринимать, различать широкий спектр цветов и их оттенков.



	4
	Личностные качества, интересы и склонности
	открытость для восприятия нового; оригинальность, находчивость; независимость, самостоятельность; интуитивность; ответственность; реалистичность; наблюдательность; общительность.



	5
	Качества, препятствующие эффективности профессиональной деятельности
	Отсутствие вкуса, ригидность мышления, недостаточно развитое пространственно-образное мышление, отсутствие воображения.

	6
	Родственные профессии
	Дизайнер полиграфии.

Дизайнер одежды.

Фитодизайнер.

Web-дизайнер.

Ландшафтный дизайнер.



	7
	Область применения профессиональных знаний
	Сфера культуры и быта, моделирующие и производственные организации, конструкторские бюро при министерствах и ведомствах, исследовательские, проектные институты, художественно-конструкторские подразделения на промышленных предприятиях, театры, дворцы культуры, образовательные учреждения (колледжи, техникумы, вузы).

	8
	Учебные заведения, обучающие данной профессии
	Нижегородский Государственный Архитектурно-Строительный Университет (ННГАСУ)
Государственное бюджетное
профессиональное
образовательное учреждение
"Нижегородский колледж
малого бизнеса" (ГБПОУ НКМБ)




Выбор учебного заведения

Профессию дизайнера можно приобрести на специализированных факультетах технических и художественных вузов, и колледжах, а также ВУЗов культуры. В настоящее время существует также немало курсов профессиональной переподготовки, курсов дизайна, где в короткие сроки можно пройти обучение данной специальности. Для дальнейшего профессионального роста дизайнеру необходимо также посещать мастер-классы, изучать специальную литературу.

Мною было рассмотрено множество учебных заведений.

Но свой выбор я остановила на Государственном бюджетном
профессиональном образовательном учреждении "Нижегородский колледж малого бизнеса"

Преимуществами выбранного мною выбора являются:

· Бесплатное обучение

· Государственный диплом

· Выплата стипендии

· Благоустроенное общежитие

·  Сроки обучения 3г.10м.

Факторы, влияющие на выбор профессии

 Впервые мысль о том, чтобы овладеть профессией дизайнер интерьера  пришла ко мне во время просмотра телепередачи, в которой демонстрировались наглядные примеры дизайн проектов интерьеров, архитектурных решений, не покидая собственного дома. Меня поразили изменения произошедшие в интерьеры комнаты и тогда я подумала, что тоже хотела бы стать частью этого красивого творческого мира, тоже хотела бы  создавать что-нибудь необычное, то, что будет нравиться людям.  Я решила тоже поучаствовать  в творческом процессе создания новых интереснейших решений в дизайне интерьеров, ремонте. И думаю, что это у меня отлично получилось.

Без профессии дизайнер наша жизнь была бы скучной, представьте, что нас окружали бы одинаковые постройки и люди, одетые в однотипную одежду, все это бы перестало занимать наше внимание, привлекать нас. Все было бы однотипным и простым, скоро бы нам это все наскучило, а дизайнеры вносят в наш мир частичку радости, создают плоды, которые вкушают наши глаза, часто, они сочетают не сочетаемое этим и поражая нас.

 После долгих раздумий, сопоставляя свои возможности, я  выбрала для себя то дело, которым я действительно хотела бы заниматься по жизни, вкладывая всю душу. В будущем я вижу себя дизайнером интерьеров. Это хорошо обдуманное и окончательное решение. Я действительно хочу создавать и нести уют людям. Я постоянно совершенствую свои навыки необходимые для овладения данной профессией. Надеюсь, что я стану по-настоящему хорошим специалистом  в  этой области.

Это интересная творческая работа, возможность  реализовать свои фантазии и замыслы, постоянная новизна и разнообразие проектов, возможность совершенствоваться и развиваться от проекта к проекту. Высокая востребованность на рынке труда грамотных специалистов, умеющих выполнить свою работу быстро, качественно.  Наличие рабочих мест по данной профессии, востребованность обществом данной специальности. Дизайнер может осуществлять свою деятельность индивидуально или быть сотрудником дизайн-студии.  Услуги дизайнера, зарекомендовавшего себя качественными работами, оплачиваются высоко и пользуются стабильным спросом.

Профессиональный план

После изучения профессиограммы выбранной профессии я провела анализ собственных способностей, и пришла к выводу, что они совпадают с требуемыми. Теперь, когда я убедилась, что выбранная профессия мне полностью подходит, я составила прогноз будущей профессиональной карьеры.

	Чего я хочу?
	Что я могу?
	Что мне для этого надо?

	Получить профессию дизайнера интерьера.

Быть  востребованной на рынке труда.  Выполнять свою работу быстро, качественно. Иметь стабильный доход.


	 Реализовать свои желания, интересы, склонности, потребности в определенных видах деятельности. Развивать  стремление не только к результату, но, и к самому процессу деятельности.
	Совершенствовать  имеющиеся у  меня и развивать новые  индивидуальные качества, способности  от которых зависит получение данной профессии, успешное осуществление профессиональной деятельности.


Заключение

Выполнение данного проекта помогло мне точно определиться, я  выбрала для себя то дело, которым я действительно хотела бы заниматься по жизни, вкладывая всю душу. В будущем я вижу себя дизайнером интерьеров. Это хорошо обдуманное и окончательное решение. Я действительно хочу создавать и нести уют людям. Я постоянно совершенствую свои навыки необходимые для овладения данной профессией. Надеюсь, что я стану по-настоящему хорошим специалистом  в этой области. А моя профессия – моё будущее!

Без профессии дизайнер наша жизнь была бы скучной, представьте, что нас окружали бы одинаковые постройки и люди, одетые в однотипную одежду, все это бы перестало занимать наше внимание, привлекать нас. Все было бы однотипным и простым, скоро бы нам это все наскучило, а дизайнеры вносят в наш мир частичку радости, создают плоды, которые вкушают наши глаза, часто, они сочетают не сочетаемое этим и поражая нас.

В своей профессии я хотела бы иметь успехи, получать от неё удовольствие, помогать людям, стремиться к переменам, стремиться к лучшему. Именно поэтому я выбрал эту профессию. Это очень тонкое дело - уловить мысль заказчика, воплотить в жизнь его мечты, поэтому нужно трудиться, трудиться и еще раз трудиться.
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