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Определение потребности.
     От своей бабушки я узнала, что раньше девочки играли тряпичными куклами, и считалось, что от того, как девочка играет в детстве куклами, зависит, какая она будет в будущем хозяйка и мать. И мне стал интересен не только процесс изготовления, но их история появления кукол на Руси. И я решила сделать одну такую куклу. 
Краткая формулировка задач
1. Изучить историю возникновения народной куклы;

2. Изучить виды кукол;

3. Изучить технологию изготовления народных кукол;

4. Изготовить народную куклу;

Исследование

   Кукла-оберег Желанница является славянским домашним талисманом. Их делали женщины для защиты дома, укрепления связи с мужем или ребенком, увеличения благосостояния. Такой оберег помогал молодой семье скорее добиться признания или начать жить самостоятельно, отдельно от родных. Изготовление оберегов у славян являлось важной традицией. Куколок делали в день осеннего равноденствия, причем каждая женщина в семье, включая маленьких детей, делала сразу несколько оберегов. Желанницу можно сделать только для себя или для очень близкого человека – ребенка, мужа, родителей. Случайным знакомым такой оберег не дарят. В отличие от других кукол Желанницу нельзя делать для другого человека. Дело в том, что кукла принимает на себя энергию, которую отдает человек, изготавливающий оберег. Важная часть изготовления такой куколки – это сам процесс загадывания желания. Сделать это можно исключительно в процессе наматывание ниток на куклу. При изготовлении куклы девушки не пользовались иглой. Фигурка получалась в результате сгибания и скручивания ткани и обвязывания ее нитками. Мотанку Желанницу украшали тесьмой, бусинками, лентами.

Выработка идей

 Видов кукол у древних славян было великое множество, буквально на все возможные жизненные ситуации. 
1.Кукла Пеленашка изготавливалась беременной женщиной для своего ожидаемого младенца.
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2.Кукла Подорожница заботилась о благополучии тех, кто находился в дальней дороге.
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3. Кукла Желанница, как видно из её имени, способна реализовывать любые желания.
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Больше всего меня заинтересовала кукла Желанница, я её выбрала для исполнение самого заветного желания.  
Дизайн-спецификация (требования к изделию)

 - Моя кукла должна быть проста в изготовлении, нести глубокий смысл. И дарить положительные эмоции.
- красиво и качественно изготовлена.
- размер куклы должен быть около 20см.
- цвет ткани яркий, но не очень.
- волосы длинные.
- ленты яркие.

Технология изготовления
Используемые материалы и инструменты
Для изготовления куклы понадобиться:

1.Лоскутки ткани без рисунка белого, кремового, желтоватого, бежевого или розоватого цвета для изготовления головы, тела и рук.

2.Красные нитки для обматывания фигурки.

3.Для набивки головы куклы берут хлопковую вату или шерсть.

4.Шерстяная пряжа коричневого, бежевого, оранжевого или желтого цвета. Из этой пряжи делают волосы куколке.

5.Яркие ленты.

6.Яркие пестрые лоскутки ткани из натуральных волокон. Из этих лоскутков будет изготовлено платье.

7.Широкая тесьма, кружево или кусочек канвы с вышивкой для фартука, который повязывают поверх юбки куколки.

8.Узкая тесьма или скрутка из цветных ниток. Из них делают повой на голову и поясок на талию.

9.Деревянную палочку около 15 см., лучше берёзовую для туловища.  

Правила техники безопасности

Техника безопасности при работе с ножницами:

1.Храните ножницы в футляре; 

2.Во время работы не оставлять лезвия ножниц открытыми;

3.Не держать ножницы острыми частями вверх, а также не использовать их при ослабленном центральном креплении;

4.При работе внимательно следите за направлением резки. Не резать на ходу;

5.Во время работы удерживать материал левой рукой так, чтобы пальцы были в стороне от лезвия.
Последовательность изготовления
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1.Палочку – основу нужно обернуть в ткань. С помощью нити закрепляем ткань на основе. Сначала делается 3 оборота вокруг скрутки и завязываются 3 узла. далее под наклоном сделайте 7 намотав, может и другое число, главное не четное, и вернитесь обратно. Нить завязать на 3 узла и обрезать.
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2. На готовую основу наматываем вату для головы.
3. Берем лоскут ткани, находим середину, укладываем скрутку, формируем лицо будущей куколке.

Закрепляем с помощью красной нити. Узлы завязываем сзади.  Далее формируем ручки для будущей куклы. Расправляем уголки в стороны. Оформляем ручки. Уголки подгибаем вовнутрь, края сгибаем к центру и, отступив, 1 палец от края выполняем 3 намота и 3 узелка. Нить обрезаем. Далее формируется тело. Берем немного ваты, складываем его в небольшой шарик. Поднимаем передний край тела куклы и вкладываем. Приматываем снизу, нить не обрезаем. По груди формируем обережный крест, нить обрезаем. Тело готово. 
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Берем пряжу по 30см. и сложим пополам, перевязать нитью. Прикладываем готовый пучок к голове и закрепляем нитью по шее. Плетем косу. Надеваем очелье (повязку на голову). Покрываем голову платком. 

4.Осталось одеть нашу куколку желанницу. Для этого берем лоскут, приготовленный для юбки, и складываем вдвое. Сверху кладем нашу куклу на ткань и закрепляем юбочку с помощью нити на поясе. Юбочку выворачиваем и расправляем. Фартучки приматываем, как и юбку выворотным способом. А на голову повязываем платок. Затем украшаем нашу куклу цветными лентами.

Оценка

По-моему, кукла получилась красивая, нежная. Я загадала свое желание и верю, что оно обязательно сбудется. Моя кукла понравилась всей нашей семье, особенно маме.  Скоро праздник 8 марта, и я знаю, что теперь ей подарю. 
PAGE  
2

