ОЗДОРОВИТЕЛЬНО-РАЗВИВАЮЩИЕ ИГРЫ ПРИ НАРУШЕНИИ ОСАНКИ

Цель игр для детей, имеющих различные виды нарушений осанки, - укрепление мышц спины и брюшного пресса, растя​гивание передней поверхности грудной клетки.

Задачи, решаемые при использовании оздоровительно-раз​вивающих игр при нарушении осанки у детей дошкольного возраста:
· укрепление мышечного корсета;
· коррекция имеющихся дефектов осанки в условиях игровой терапии.

РАЗНОЦВЕТНЫЕ КОЛЬЦА 1
Соревновательная игра

Цель. Удержать кольцо на голове как можно дольше по времени.

Инвентарь. Надувные разноцветные кольца.

Содержание игры. Дети врассыпную стоят по залу, на голове у каждого надувное разноцветное кольцо. Дети вначале ходят лицом или спиной вперед приставными шагами; под​прыгивают; пробегают, не сталкиваясь друг с другом. Игроки начинают игру с места, на котором стоят, балансируя кольцом на голове.

Правила. Воспитатель меняет темп игры. Ребенок, уро​нивший кольцо, выбывает из игры. Выигрывает игрок, дольше всех удержавший кольцо на голове.

РАЗНОЦВЕТНЫЕ КОЛЬЦА 2
Кооперативная игра

Цель. Помочь друзьям, потерявшим кольцо.

Инвентарь. Надувные разноцветные кольца.

Содержание игры. Участники разделены на две ко​манды, у игроков каждой команды на голове кольца своего цвета. Дети врассыпную стоят по залу. Под музыку они выполняют медленные или быстрые движения в зависимости от тем​па музыкального сопровождения. Когда у игрока падает коль​цо, он останавливается около него, сохраняя правильную осан​ку. Другой ребенок из этой команды, приседая, поднимает кольцо и возвращает на голову партнера по команде, стараясь не потерять собственное кольцо.

Правила. По окончании игры каждый ребенок вспомина​ет, скольким детям он помог и сколько раз. Побеждает коман​да, которая чаще оказывала помощь и в которой больше игро​ков, не уронивших кольцо. По мере освоения игры помощь может оказываться и детям другой команды.

РАЗНОЦВЕТНЫЕ КОЛЬЦА 3

Несоревновательная игра

Цель. Удержать кольцо на голове.

Инвентарь. Надувные разноцветные кольца.

Содержание игры. Дети врассыпную стоят по залу, на голове у каждого надувное разноцветное кольцо. Под музыку дети двигаются по залу, выполняя любые движения (ходьба, подскоки, движения руками и ногами).

Правила. Если кольцо падает, ребенок самостоятельно поднимает его и кладет на кольцо любому участнику игры, ста​новясь охранником получившейся конструкции из колец. Охранник имеет право помогать руками поддерживать кольца, если они начинают падать. У игрока может быть несколько охранников. Игра завершается тогда, когда ни один из игроков не может удержать на голове уложенные кольца.

МЫЛЬНЫЕ ПУЗЫРЬКИ 1

Соревновательная игра

Цель. Избежать столкновения с другими игроками.

Содержание игры. Каждый пузырек образуется двумя участниками игры, которые соприкасаются спинами, локти в замок. Под музыку пузырьки легко передвигаются по залу, ста​раясь не соприкасаться с другими парами.

Правила. Если пузырьки сталкиваются, то оба лопаются, а игроки выходят из игры. Побеждает единственный пузырек, избежавший столкновений и не лопнувший.

Кооперативная игра

Цель. Образовать пузырь большего размера.

Содержание игры. Одна часть игроков (по желанию участников) образует средние по размеру пузырьки из трех-че-тырех детей, которые соприкасаются спинами, локти в замок. Другая часть игроков образует маленькие пузырьки, состоя​щие из двух игроков. Под звуки музыки, усиливающие весе​лье, пузырьки передвигаются по залу. При соприкосновении маленькие пузырьки отталкиваются друг от друга, но не лопа​ются.

Правила. Если маленькие пузырьки соприкасаются со средними, то они проникают внутрь круга, образуя двойной пузырек. Столкновение средних пузырьков приводит к образо​ванию еще большего пузырька. Игра заканчивается, когда все участники образуют два круга — большой наружный и сред​ний внутренний.

МЫЛЬНЫЕ ПУЗЫРЬКИ 2

Несоревновательная игра

Цель. Образовать большой мыльный пузырь, сохраняя правильную осанку.

Содержание игры. Каждый пузырек образуют два-три участника, которые соприкасаются спинами, локти в замок. Под музыку пузырьки летают по залу.

Правила. Для того чтобы пузырек увеличился в размере, пары, осторожно соприкасаясь и проникая друг в друга, обра​зуют новый пузырек большего размера, и так до тех пор, пока все участники игры не образуют один большой мыльный пу​зырь. Навык правильной осанки будет закрепляться лучше, если дети, образовавшие большой пузырь, положат руки на плечи друг другу.

МОРСКОЙ ХИЩНИК

Соревновательная игра

Цель. Удержать туловище и не разомкнуть руки.

Содержание игры. Дети располагаются по всему залу, они изображают стаю рыб, один из детей — хищник. По сиг​налу воспитателя «Шторм!» дети бегут к стене, на которую указывает воспитатель, по сигналу «Корабль!» все бегут в про​тивоположную сторону, по сигналу «Хищник!» дети ложатся на живот, берутся за руки, слегка приподнимают туловище и голову, смотрят вперед, соприкасаются ногами. Хищник дви​гается по залу, руки в стороны, так как большая рыба плывет над стаей, не касаясь игроков.

Правила. Дети в безопасности, пока они соприкасаются друг с другом. Если хищник видит, что кто-то из детей нару​шил положение или разъединил руки и ноги, он его осалива​ет, и ребенок (один или несколько) выбывает из игры. 
МОРСКОЙ ХИЩНИК 2
Кооперативная игра

Цель. Удержать туловище и увидеть отставшую рыбку. 
Содержание игры. Участники делятся на две команды (стаю рыб и хищников) и свободно располагаются по залу. По сигналу воспитателя «Шторм!» стая рыб и хищники бегут в противоположные стороны, не касаясь друг друга. По сигналу «Хищники!» дети из стаи рыб ложатся на живот, берутся за руки, слегка приподнимают туловище и голову, смотрят впе​ред, соприкасаются ногами. Хищники двигаются по залу, руки в стороны, так как большие рыбы плывут над стаей. Увидев отставшую рыбку, хищник осаливает ее, и она превращается в хищника.

Правила. Если из стаи рыб ни одна рыбка не отстала, то один из хищников переходит в стаю рыб. Выигрывает команда, значительно увеличившая свою численность.

Несоревновательная игра

Цель. Совместными действиями прогнать хищника.

Содержание игры. То же, что и в соревновательной игре, но когда хищник видит, что кто-то из детей нарушил по​ложение или разъединил руки и ноги, звучит сигнал «Опас​ность!». После этого сигнала все дети вскакивают на ноги, не разъединяя рук, с возгласами «У-у-у!» и поднятыми вверх рука​ми прогоняют хищника.

Правила. После завершения игры хищника меняют, и игру можно продолжить.

ЗВОНКИЕ МЯЧИ

Соревновательная игра

Цель. Быстро передать бубен и прогнуться.

Инвентарь. Большие мячи (диаметр 55—60 см) с гремя​щими шариками внутри.

Содержание игры. Игроки делятся на две команды и выстраиваются в колонну. Каждый игрок садится спиной к мячу, придерживая его согнутыми в локтях руками. У капита​на команды в руках детский музыкальный бубен. По сигналу воспитателя «Марш!» капитан команды ложится спиной на мяч и передает бубен следующему игроку, а кисти рук опуска​ет на его колени.

Правила. Передача эстафеты продолжается до тех пор, пока последний игрок не опустит бубен на пол. Выигрывает команда, первой закончившая передачу бубна. Все участники садятся на свои мячи, а победители выполняют прыжки с од​новременными хлопками рук над головой.

ЗВОНКИЕ МЯЧИ

Кооперативная игра

Цель. Перекатывать мяч, удерживая туловище. Инвентарь. Мячи большого диаметра. Содержание игры. Игроки делятся на две команды и ложатся на живот лицом друг к другу на расстоянии 2—3 м. По сигналу воспитателя дети приподнимают туловище и начинают перекатывать мяч партнеру, следуя музыкальному ритму (от медленного до быстрого). Когда дети начинают терять мяч, воспитатель вместе с детьми произносит:

Звонкий мячик наш катился И немножко заблудился. Надо нам объединиться, Мячом веселым поделиться!

Правила. Каждые две пары сдвигаются, соприкасаясь те​лами, руки на плечах партнера. По сигналу воспитателя дети выполняют перекаты мяча паре, находящейся напротив, одно​временно правой рукой одного игрока и левой рукой другого.

Несоревновательная игра

Цель. Прогнуться, растянуть переднюю поверхность груд​ной клетки.

Содержание игры. Дети сидят на мячах по кругу, спи​ной к центру круга. По сигналу «Музыка!» дети прыгают на мя​чах с одновременным движением рук в стороны — вниз, сохра​няя прямое положение туловища. По сигналу «Антракт!» дети выполняют шаги вперед, до тех пор пока туловище не окажется на мяче в положении разгибания, а ноги не останутся согнуты​ми в коленных суставах, стопы на полу. Руки вверху, касаются кистей рук других игроков.Правила. Игра повторяется несколько раз.

ЖИРАФ

(кифотическая осанка)

Соревновательная игра

Цель. Сорвать листочки с дерева только двумя руками одновременно.

Инвентарь. Кольца (25—30 шт.), стой​ки (4 шт.), корзины (2 шт.).

Содержание игры. Участники делят​ся на две команды, выстраиваются в колонну на стартовой линии. По сигналу воспитателя первый игрок каждой команды в течение 3—5 с срывает листья-кольца только двумя руками, продвигаясь вперед вдоль стойки. За​тем огибает стойку, руки вверху держат ли​стья, галопом возвращается и передает эста​фету следующему игроку, касаясь кистей под​нятых вверх рук. Собранные листья бросают в корзину.

Правила. За каждый лист, сорванный одной рукой, на​числяется штрафное очко. Выигрывает команда, первой закон​чившая игру с наибольшим количеством собранных листьев и наименьшим количеством штрафных очков.

ЖИРАФ
Кооперативная игра

Цель. Сохранять спину прямой.

Инвентарь. Шведская стенка, мячи на веревке.

Содержание игры. Все игроки стоят, соприкасаясь спиной, ягодицами со шведской стенкой, руки вверх. По сиг​налу воспитателя игроки тянутся двумя руками к подвешенным наверху мячам, встают на носки. Захватывают мяч двумя рука​ми. Смотреть при этом необходимо вперед.

Правила. Учитывается общее время, которое необходимо всем игрокам, чтобы принять нужное положение. Игра повто​ряется 2 раза. Учитывается и сравнивается время двух попы​ток.
Несоревновательная игра

Цель. Сохранить спину прямой.

Инвентарь. Массажные мячи среднего диаметра.

Содержание игры. Все участники встают лицом в круг, руки вверх, кисти удерживают массажные мячи. На сло​ва воспитателя «Жираф потянулся к веточке» дети приподни​маются на носки, тянутся. На слова воспитателя «Жираф по​смотрел в воду» дети медленно наклоняются вперед (выше го​ризонтального уровня), сохраняя положение рук вверх. На слова воспитателя «Жираф пощипал травку» дети медленно наклоняются вперед, мячом касаются пола, сохраняя прямое положение спины.

Правила. Оцениваются дети, сохраняющие прямую спи​ну.
ВОЛШЕБНЫЕ ПАЛОЧКИ

(лордотическая осанка)

Соревновательная игра

Цель. Быстро передать булавы в положении максимальной коррекции позвоночника.

Инвентарь. Гимнастические булавы.

Содержание игры. Игроки делятся на две команды, друг за другом ложатся на спину, колени прижаты к груди, руки вверх. Капитан берет булавы в руки по сигналу воспитате​ля и движением рук через стороны вниз передает булавы игро​ку своей команды, лежащему ниже. Следующий игрок тем же движением передает булавы дальше и т. д. Булавы все время соприкасаются с полом.

Правила. Допускается приподнимать туловище во время передачи булав. Игрок, оторвавший булавы от пола, получает штрафное очко. Выигрывает команда, первой закончившая пе​редачу с наименьшим количеством штрафных очков. Игра по​вторяется 2 раза в двух направлениях — передача булав вниз и передача булав вверх.

ВОЛШЕБНЫЕ ПАЛОЧКИ 
Кооперативная игра

Цель. Сохранить положение умеренного кифозирования позвоночника в поясничном отделе.

Содержание игры. Игроки разделены на две команды. Каждая команда становится в колонну в положении колен-но-кистевой стойки (четвереньки). Расстояние между команда​ми 3 м. Расстояние между игроками 30 см. Команды игроков стоят головами друг к другу. По сигналу воспитателя участники каждой команды быстрыми приставными шагами перемеща​ются к линии финиша.

Правила. Если один из участников любой команды сби​вает булаву, все игроки возвращаются на стартовую линию. Учитывается время до первого падения булавы в каждой ко​манде и время всех игроков. Наилучший результат — мини​мальное время прохождения дистанции без падения булав.

Несоревновательная игра

Цель. Сохранить правильные физиологические изгибы.

Содержание игры. Все игроки лежат на спине, ноги со​гнуты, колени к груди. Руки вверх, кисти удерживают булавы на весу. По сигналу воспитателя «Полет начинается!» игроки пере​ворачиваются на живот, ноги прямые, руки в стороны вверх, бу​лавы в вертикальном положении основанием вверх. Туловище минимально приподнято. Смотреть необходимо в пол. По сигна​лу «Невесомость!» игроки возвращаются в исходное положение.
КОРАБЛИ-КОРАБЛИКИ

(кифолордотическая осанка)

Соревновательная игра

Цель. Как можно дольше удержать туловище в заданном положении.

Инвентарь. Физиоролы.

Содержание игры. Все игроки об​разуют полукруг, лежа животом на физио-роле, стопы на полу. По сигналу воспитате​ля «Штиль!» дети слегка приподнимают ту​ловище, руки к плечам. Воспитатель включает секундомер. Игрок, коснувшийся руками пола, выбывает из игры.

Правила. Выигрывает тот, кто дольше всех удержал заданное положение.  Разре​шается выполнять покачивание, небольшие повороты туловища. Игра может повторять​ся несколько раз, чередуясь с паузами отдыха. Можно прово​дить соревнования между парами, поддерживающими друг дру​га за руки. Победит пара, которая дольше всех удерживала ту​ловище в заданном положении.

КОРАБЛИ-КОРАБЛИКИ

Кооперативная игра

Цель. Передать (получить) предмет двумя руками.

Инвентарь. Поролоновые валики, надувные кольца, об​ручи.

Содержание игры. Игроки делятся на две команды. Каждый игрок ложится напротив своего партнера животом на валик на расстоянии вытянутых рук. Перед каждым игроком небольшой обруч. У участников одной команды в обруче мно​го надувных колец. По сигналу воспитателя «Вода на кораб​ле!» участник, у которого есть предметы, берет каждое кольцо двумя руками и передает своему партнеру напротив. Партнер г берет кольца двумя руками и быстро складывает в обруч.

Правила. Учитывается время с момента подачи сигнала до передачи последнего предмета. Игра повторяется 2 раза. Выиг​рывает команда, показавшая наименьшее время. По мере того как дети будут хорошо сохранять коррекционное положение, возможно проведение этой игры на мячах (соответствующих росту игрока).

Несоревновательная игра

Цель. Сохранить правильную осанку.Инвентарь. Легкая ткань.

Содержание игры. Все игроки выстраиваются вдоль стены, соприкасаясь туловищем со стеной. Стопы стоят на шаг от стены. По сигналу воспитателя «Поднять паруса!» дети выполняют движение руками вверх-вниз, кисти скользят по стене. По сигналу «Волны!» эти движения сочетаются с не​большим сгибанием-разгибанием ног. В положении руки вверх — ноги согнуты, в положении руки вниз — ноги пря​мые
ЗЛЮЧКА-КОЛЮЧКА ЕЖ

(плоская спина)

Соревновательная игра

Цель. Передать эстафету, удерживая мяч.

Инвентарь. Массажные мячи среднего диаметра.

Содержание игры. Игроки делятся на две команды. Каждая команда выстраивается в колонну за капитаном на стартовой линии в положении коленно-локтевой стойки. По сиг​налу воспитателя «Опасность!» первый игрок быстро ползет вперед, передвигая мяч вперед, огибает стойку и возвращается обратно, пере​дав мяч следующему участнику игры. За поте​рю мяча назначается штрафное очко.

Правила. Выигрывает команда, первой пересекшая фи​нишную прямую с наименьшим временем. Игра повторяется 2 раза.

ЗЛЮЧКА-КОЛЮЧКА ЕЖ

Кооперативная игра

Цель. Удержать спину в положении максимальной коррек​ции.

Инвентарь. Сдутые массажные мячи среднего диаметра.

Содержание игры. Игроки садятся полукругом, взяв​шись за руки. На голове каждого игрока сдутый массажный мяч. По сигналу воспитателя «Ягуар!» все игроки одновременно переходят в положение седа на ягодицах, кисти и стопы не со​прикасаются с полом, смотреть необходимо вниз. Включается секундомер на 5, 10, 15 с. По сигналу воспитателя «Опасность миновала!» дети возвращаются в исходное положение. После каждого интервала времени учитывается, сколько детей не кос​нулись пола.

Правила. Если ребенку трудно сохранять заданное поло​жение, он сообщает об этом словом «Устал!» и его партнеры справа и слева стараются поддержать его руками. Вариантом этой игры может быть количество повторений переходов в по​ложение седа с учетом времени до первого отказа. При двух по​вторениях сравниваются временные показатели.

ЗЛЮЧКА-КОЛЮЧКА ЕЖ

Несоревновательная игра

Цель. Удержать группировку.

Содержание игры. Все участники команды ложатся на спину, кисти к плечам, локти вперед. По сигналу воспитателя «Ежик колючий!» первый игрок принимает положение группи​ровки лежа на спине, голова касается коленей. Затем в это же положение переходят последовательно все игроки. Когда по​следний игрок принимает положение группировки, звучит команда воспитателя «Добрый еж!». Дети в той же последователь​ности переходят в исходное положение.

Правила. Выполнять движения в темпе музыкального со​провождения. При проведении игры используется чередование активной и релаксирующей музыки.

ЛЕСНОЙ ГНОМ
(плоско-вогнутая спина)

Соревновательная игра

Цель. Быстро собрать и перенести в кузовок шишки.

Инвентарь. Шишки среднего диа​метра, кузовки.

Содержание игры. Игроки делятся на две команды. Выстраиваются за капита​ном в колонну на стартовой линии в поло​жении приседа с опорой на передний отдел стопы (пятка на вису), руки на коленях. По сигналу воспитателя капитаны в приседе быстро идут к кузовку, собирая справа и слева шишки. Добравшись до кузовка, пе​ребрасывают в него шишки и в приседе возвращаются обратно, передавая эстафету следующему участнику касанием плеча.

Правила. Выигрывает команда, первой закончившая эс​тафету с наибольшим количеством шишек в кузовке.

ЛЕСНОЙ ГНОМ
Кооперативная игра

Цель. Удержать бревно и быстро пройти дистанцию, по​могая партнеру.

Инвентарь. Поролоновые бревна.

Содержание игры. Участники игры выстраиваются па​рами в колонну (пара за парой). По сигналу воспитателя пер​вая пара в положении приседа, бревно на бедрах начинает дви​гаться к финишной линии.

Правила. Учитывается время каждой пары и время про​хождения дистанции всеми участниками игры.

Несоревновательная игра

Цель. Быстро передать мяч партнеру.

Инвентарь. Массажные мячи среднего диаметра, кор​зины.

Содержание игры. Все игроки ложатся на спину в одну линию. Руки за голову, ноги согнуты в тазобедренном суставе. У игрока, лежащего ниже всех, в голеностопных суставах массажный мяч. По сигналу воспитателя «Гномы, за работу!» он передает мяч в стопы вышележащего игрока. Ко​гда самый первый игрок получает мяч, он опускает его в корзину.

Правила. Игра продолжается до тех пор, пока корзина не будет наполнена полностью. В этой игре можно учитывать вре​мя прохождения каждого мяча.

КУКЛА ДАША

(асимметричная или сколиотическая осанка)

Соревновательная игра

Цель. Сохранить симметричное положение рук и туло​вища.

Содержание игры. Игроки делятся на две команды. Каждая команда выстраивается в колонну лицом к зеркалу. Расстояние от зеркала до первого участника не менее 1,5 м. Все игроки принимают положение упор присев. По сигналу воспи​тателя «Оцени себя!» каждый игрок встает в положение руки в стороны, ладони вперед и говорит «Правильная!» (если руки и надплечья образуют линию, параллельную полу) и «Неправиль​ная!» (если сохраняется асимметрия). Воспитатель контролиру​ет правильность оценок.

Правила. Выигрывает команда с наибольшим количест​вом положительных оценок. Игра повторяется 2 раза.

КУКЛА ДАША

Кооперативная игра

Цель. Стоять, сохраняя симметричную осанку.

Содержание игры. Игроки выстраиваются по росту. Каждому присваивается номер в зависимости от занимаемого в шеренге места. Эталоном назначается самый маленький игрок, который первым встает у зеркала в положение руки в стороны (воспитатель обязательно корректирует исходное положение первого игрока). Остальные игроки перемещаются по залу под звуки любимой музыки. По сигналу воспитателя все игроки выстраиваются в колонну по возрастающим номерам, стремясь сохранить положение первого игрока.
Правила. Учитывается время с момента подачи сигнала до окончательного построения колонны. Игра повторяется не​сколько раз. Отмечаются самые внимательные игроки. Партне​ры могут помогать впередистоящему игроку принять правиль​ное положение.

КУКЛА ДАША

Несоревновательная игра

Цель. Сохранить симметричную осанку.
Инвентарь. Пары шарфов одинаковой длины для каждо​го игрока.

Содержание игры. Участники игры под музыку вы​полняют одухотворенные движения. По окончании музыкаль​ного сопровождения каждый участник поворачивается к зерка​лу в положении руки в стороны, кончики шарфа касаются пола.

Правила. Воспитатель может посчитать, сколько детей принимает правильное положение без дополнительного време​ни после каждой остановки музыкального сопровождения.

Предложенные игры посвящены практически всем видам нарушения осанки у дошкольников и младших школьников. Включение этих игр в занятия поможет детям запомнить и закрепить мышечно-суставное чувство правильной осан​ки в усложненных условиях игровой деятельности. Таким образом создаются наиболее благоприятные условия для стойкого формирования правильного статического и дина​мического стереотипов нормальной осанки. Для дошкольни​ков с вялой осанкой могут использоваться любые игры, на​правленные на укрепление мышечного корсета, из различ​ных исходных положений как с предметами, так и без предметов.

РЫБКИ И АКУЛЫ
Цели: совершенствовать навыки правильной осанки в различных исходных положениях, с различными движениями рук; укреплять мышцы спины и брюшного пресса; совершенствовать координацию движений.

Содержание: Выбирают водящего — "акулу", остальные дети — "рыбки". По сигналу "Раз, два, три — лови!" они разбегаются по залу, а водящий их "салит" — дотрагивается рукой. Чтобы спастись от погони "акулы", игрок останавливается в любом месте зала и принимает положение строевой стойки.

Правила:

разбегаться можно только после команды "Лови!";

если, остановившись, игрок не успел или не сумел принять положение правильной осанки, водящий "салит" его;

пойманные "рыбки" отходят к стене и принимают положение правильной осанки, стоя спиной к стене (пятки, икроножные мышцы, ягодицы, лопатки, затылок касаются стены, живот подтянут, руки внизу ладонями вперед).

МОРСКАЯ ФИГУРА
Цель: продолжать совершенствовать навыки правильной осанки, укреплять мышцы спины.
Содержание: Дети, взявшись за руки, образуют круг, стоя лицом к центру. Размахивая руками вперед-назад, они произносят слова: "Волны качаются -раз, волны качаются — два, волны качаются — три, на месте, фигура, замри!" После слова "замри" дети принимают положение правильной осанки, стоя, сидя, опустившись на колени. Педагог выбирает лучшую "фигуру" — ребенка, который сумел принять и сохранить положение правильной осанки.

Правила:

принятую после слова "замри!" позу нельзя менять;

при повторении игры необходимо найти новую позу; 

ребенок, не сумевший сохранить положение правильной осанки, отходит в сторону и выполняет корригирующее упражнение по указанию педагога.

ФУТБОЛ
Цель: формировать навыки прав ильной осанки, укреплять мышечную систему; упражнять в правильной постановке стоп при ходьбе; укреплять мышцы и связки стоп с целью предупреждения плоскостопия; воспитывать сознательное отношение к правильной осанке.

Содержание: Дети лежат на животе по кругу, лицом в центр круга, руки под подбородком, ноги вместе. Водящий бросает мяч любому игроку, тот отбивает его двумя руками, при этом, прогибаясь, поднимает голову и грудь. Ноги остаются прижатыми к полу.

КОРАБЛИКИ
Цель: укреплять мышцы спины, развивать, воспитывать сознательное отношение к правильной осанке.
Содержание: Дети лежат на ковриках на животе. Руки под подбородком, ноги вместе. Перед лицом чашка с водой и лодочкой с парусом. Нужно прогнуться, поднимая голову и грудь, выдыхая спокойно воздух на лодочку. 
Правила: Дуть следует спокойно, чтобы лодочка поплыла, но не опрокинулась.
