    Тема любви в поэзии С.А. Есенина 


Величацший поэт т одарённая личность Сергей Есенин жил и работал в двух рахных мирах: Советской и царской России. Родился поэт в 1905 и всю свою короткую жизнь посвятил свои стихам, природе и России. Язык у Есенина гениально прост, самые, казалось бы, обыденные вещи и не совсем, может, приятные предстают перед нами как нечто очень дорогое, важное, красивое:

Пахнет рыхлыми драчёнами, 

У порога в дежке квас, 

Над печурками точёнами

Тараканы лезут в паз.


Сергей Александрович любит деревню, крестьянский быт, простых людей, это показывают такие его стихи, как «В хате», «О красном вечере задумалась дорога». Остановлюсь подробнее на втором стихотворении. Это произведение не только  о любви к родному селу, но и о любви к природе, людям, к..., в общем, почитайте сами:

О красном вечере задумалась дорога,

Кусты рябин туманней глубины.

Изба-старуха челюстью порога

Жуёт пожухлый мякиш тишины.


Не правда ли, красиво? Как образно, ярко и в то же время просто и умиротворённо описывает поэт красоту родного села, используя несколько сравнений: дорога задумалась как человек, изба-старуха. О чём задумалась дорога? Может быть, о тех людях, что по ней ходят, может быть, о прошлом. Кто знает? Поэт же сказал нам об этом в двух словах «О красном вечере задумалась дорога». Возникает чувство некой светлой печали. Мне кажется, что это стихотворение — сожаление о прошлом. С.Есенин  понимает, что он уже не молод, и его время постепенно уходит. 


В стихотворении «Хулиган» автор сравнивает себя с ветром:

Плюйся, ветер, охапками листьев,-

Я такой же, как ты, хулиган

Это стихотворение повествует о бесшабашной жизни поэта-имажиниста, его тогдашних взглядов на жизнь. И в нём звучит мотив любви к свободе, к жизни.


Моё любимое стихотворение «Письмо к матери». Послание пропитано нежной заботой о матери, любовью к ней и искренней радостью. Это стихотворение раскрывает нам другого Есенина -  сына, трогательного и проникновенного. Читая стихотворение, голос приобретает тихий, плавный, нежный оттенок. Нотки грусти, пронизывающие каждую строку, гармонируют  с восхищением автора и поразительной привязанности матери к сыну. Автор много и часто использует старорусские слова:

Пишут мне, что ты, тая тревогу,

             Загрустила шибко обо мне,                      

Что ты часто ходишь на дорогу

В старомодном ветхом шушуне. 


Поэт ценит любовь и заботу матери, и его долг — не забывать о ней.

У С.Есенина много стихотворений о природе. Он восхищается красотами природы, боготворит её, сравнивая природу с самым дорогим, что есть на свете. В стихотворениях автор использует цветопись. Для более точного и яркого описания природы С.Есенин употребляет такие цвета, как синий, голубой, золотой, жёлтый, красный. Голубой и синий цвета Родины.   Цветописи много, и стихи можно сравнить с музыкой. Недаром многие его стихи стали песнями. «Отговорила роща золотая», «Не жалею, не зову, не плачу»...- эти песни полюбились многим людям. Самый любимый образ -клён. Он употребляет и другие образы: берёза, луна...

«Все мы, все мы в этом мире тленны, Тихо льётся с клёнов листьев медь» или: «Золото холодное луны». 


Красива природа в стихах Есенина. Пожалуй, никто так глубоко и нежно не отзывался о ней. Любовь к природе у С.Есенина — любовь к Родине. 

Уж вечер. Жидкой позолотой

Закат обрызгал серые поля.

И ноги босые, как тёлки под ворота,

Уткнули по канавам тополя.

 Из строфы стихотворения «Русь Советская» видно, что автор горячо любит свою малую родину — село Константиново. Природа, как видно из описания, не богата, но дорога автору. Родина для Есенина — это неограниченная ширь русской природы, это старые покосившиеся избы, это закалённый в невзгодах русский народ. Всё это составляет «шестую часть земли с названьем кратким Русь». Поэт любит и животных. В стихотворениях «Корова», «Песнь о собаке» показывает животных страдающими, несчастными. В описании собаки и коровы поэт использует цветопись, метафору. «Покатились глаза собачьи золотыми звёздами в снег». Через эти стихи С.Есенин призывает нас не причинять боль животным, ведь они тоже чувствуют боль. 


Есенин, как любящий человек, поэт, посвятивший свою жизнь Родине, матери, народу, заслуживает звания «народный поэт». И, действительно, читая стихи Сергея Есенина, понимаешь, что «гений должен быть народным»,  как сказал о нём Александр Блок.
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