Никто не забыт, ничто не забыто!
22 июня 1941 г. Московское радио передало экстренное сообщение: «Без объявления войны, фашистская Германия напала на СССР».
 Великая Отечественная война стала чрезвычайно тяжелым испытанием  для Советского Союза: гибли люди, горели дома. Над нашим народом нависла смертельная угроза.
В годы войны на фронтах сражались  тысячи мужчин и юношей, а также немало девушек, в том числе и из нашего Тамбовского края.  Война принесла всем только страдания и боль, отняла мать, отца и детство…
Когда осенью 1941 года фронт приблизился к границе Тамбовской области, она начала играть важную военно-хозяйственную роль: поставка продовольствия, крупная узловая железнодорожная развязка. Предприятия начали осваивать и производить разные виды оружия и ремонтировать боевую технику. Много людей рыли противотанковые рвы и окопы для защиты, практически вся промышленность тамбовских заводов стала военной.
На одном из таких заводов помогала ремонтировать военную технику моя прабабушка Медведева Валентина Макаровна, которой на тот момент только исполнилось 14 лет. 
На Тамбовщине было образовано народное ополчение, тамбовские колхозники собрали средства на  постройку танковой колонны, на бортах которых краской были выведены слова «Тамбовский колхозник!», и передали боевые машины воинам-танкистам. Деньги все сдавали, ни один не отказался, люди отдавали последние сбережения,  продавали молоко, кур. Один из этих танков до сих пор стоит на углу улиц Советской и Московской в память об инициативе тамбовского населения, всего на средства собранные тамбовскими жителями в действующие войска было поставлено более четырёхсот танков, 25 эскадрилий боевых самолётов, несколько торпедных катеров.
Когда ушли на фронт сражаться взрослые мужчины, в тылу оставалось работать много женщин и детей. Среди этих детей была и моя другая прабабушка Шамова Полина Петровна. Ей в 1941 году  было всего 11 лет, и она и другие  дети работали в колхозе: переносили на носилках землю и засыпали плотину, работали в поле и возили зерно на элеватор.
Дети любыми способами старались помочь взрослым, мечтая о скорой победе над фашистами. Они вязали шерстяные рукавицы и носки, собирали посылки и отправляли солдатам на фронт вместе с письмами:
«Отошлю на фронт бойцу, пусть  достанется отцу, 
ну а если не отцу, то другому храбрецу».
[bookmark: _GoBack]Мои прабабушки награждены медалями за «Доблестный труд в Великую Отечественную войну». Полине Петровне в этом году  исполнится 85 лет.  Валентина Макаровна, к сожалению, не дожила до сегодняшних дней и не сможет порадоваться вместе с нами 70-летию Победы.
Нет в нашей стране семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война, и моя семья не исключение. Наши прабабушки и прадедушки, бабушки и дедушки отдали свои жизни за мир на земле, чтобы над нашими головами было только мирное небо.
Их подвиги мы будем помнить всегда. Это наше прошлое, наша история. Мы обязаны с уважением относиться к нашим ветеранам и чтить память погибших в этой страшной войне. Никто не забыт, ничто не забыто!






