[bookmark: _GoBack]Воспитатель: Я хочу с вами поиграем! Посмотрите сколько много картинок. Здесь и забавы и игры, и одежда. Девочкам нужно поместить на мольберт только те картинки, на которых изображена зимняя одежда, мальчикам нужно поместить на мольберт картинки, на которых изображены зимние игры и забавы. А как вы думаете, почему только зимнюю одежду и зимние забавы и игры будем собирать?

Воспитатель: Молодцы! Посмотрите на картинки. Все ли верно собрали? Какие же забавы у нас зимой? Лепим снеговика, катаемся с горки, на коньках и лыжах. Хотите, мы тоже слепим себе снеговика?
1- рука и 2- рука
Лепим мы снеговика!
3-4- нарисуем рот пошире,
5- найдем морковь для носа
Угольки найдем для глаз,
6- наденем шапку косо
Пусть смеется он для нас!
7-8, 7-8- мы плясать его попросим!

Снеговик заплясал на экране.
Снеговик: Здравствуйте, ребята! Спасибо, что вы меня слепили!

Воспитатель: Здравствуй, Снеговик! Приглашаем тебя к нам в гости.

Снеговик: Спасибо за приглашение,  но я слышал, что у вас гриппом болеют. А я не хочу болеть!

Воспитатель: Не бойся, снеговичок! Если соблюдать правила, тебе нечего бояться. А давайте мы их вспомним. Что мы делаем, чтобы не заразится в группе.
Каждый день мыть руки с мылом и водой, - если мы чихаем или кашляем, нужно прикрывать платочком нос или рот, нужно правильно питаться и соблюдать режим дня, - часто проветривать комнату и вытирать пыль, – если появились признаки болезни нужно обратиться к врачу. 

Воспитатель: Мы тебе сейчас все покажем и расскажем. Посмотрите это наш нос. Что происходит, когда мы чихаем? (показываю). Все микробы разлетаются во все стороны. Что нужно сделать, чтобы микробы не разлетались? (прикрыть нос платочком или рукой). Посмотрите, если мы прикрыли нос платочком, то микробы не разлетаются и не смогут никого заразить (показываю).

Снеговик: Спасибо. Я теперь не буду бояться. Я буду соблюдать правила защиты. Как у вас  тепло.

Воспитатель:  Ребята, снеговику стало жарко. Охладим его зимними словами, чтобы он не растаял. По группе у нас разлетелись снежинки. Пока Каждый принесет мне по одной снежинке и придумывает зимнее слово. Сложим все снежинки в снежный шар, чтобы они не растаяли.

Снеговик: Как хорошо у вас, ребята. Я принес вам подарки - волшебные раскраски.
Воспитатель: Спасибо снеговик. Сейчас мы их раскрасим. Садитесь за столы.
Перед тем как рисовать подготовим наши пальчики. Указательный и средний пальчики опустите вниз, безымянный и мизинец зажмите большим пальцем. Указательный и средний пальчики поставьте на стол, как на лыжи. И не отрывая от стола, едем на лыжах, скользим по столу.
Утром на лыжах кататься пошли,
Быстро до леса на лыжах дошли.
Время к обеду – весь лес обошли.
Дружно на лыжах домой мы пришли.

Воспитатель: Чтобы снеговику не было скучно, мы разукрасим его друзей. Берем палочки с поролоном и тычками раскрашиваем нашего снеговика. Но раскраски необычные, а волшебные. Когда вы раскрасите картинку она оживет.

Рассаживаемся на ковре, вместе с рисунками.

Воспитатель: Идем, сядем на ковер. Посмотрите, сколько друзей у нас получилось.
Составим сказку. У вас был один снеговик.  Что мы сделали? Потом что случилось? А теперь мы нарисовали столько друзей…
 





