Тема моей работы: Праздник Пасха.
План работы: 1. Выбор темы.
2. Подумать, почему я выбрал эту тему.
3. Определить цель работы, чего я хочу добиться.
4. Определить задачи, с помощью которых я буду добиваться поставленной цели.
5. Изучение слов в толковом словаре, сети Интернет.
Почему я выбрал эту тему?
Потому что все дети нашего класса с удовольствием красят перед Пасхой яйца и ходят из дома в дом, чтобы сбиться ими. Мне стало интересно познакомиться самому и выяснить у одноклассников, знают ли они историю и традиции праздника Пасха.
Цель моей работы: узнать историю возникновения и традиции праздника «Пасха».
Задачи: 
- узнать значение слова «Пасха»
- изучить историю возникновения праздника «Пасха»
- как праздновать Пасху
- почему мы красим яйца в пасху
- познакомиться с народными обрядами  и обычаями, с играми и развлечениями на Пасху
- что подарить на пасху.
Я узнал, что слово «Пасха» происходит от еврейского «Песах» и обозначает «происхождение,  избавление, переход».                                                                 
Просмотрев несколько словарей,  я отметил, что это слово многозначное: 
· Весенний религиозный праздник у евреев
· У  христиан: весенний праздник (воскресения Христа)
· Сладкое кушанье из творога, в форме четырёхгранной пирамиды, изготовляющееся к этому празднику.
Я буду рассматривать слово Пасха, как весенний праздник у христиан.
Как праздновать Пасху?
К празднованию Пасхи нужно готовиться заранее.   Предшествует Пасхе, как известно, семинедельный Великий пост. В это время  отмечалось - и торжество это ныне возрождается - Вербное воскресение. Освящённую вербу приносили домой, клали в большой угол, к иконам. Этими ветвями легонько ударяли спящих детей с пожеланиями здоровья. Вербными веточками провожали скот на первый в году выгон.
На страстной неделе, в Чистый четверг, проводили основную подготовку к Пасхе: делали всеобщую уборку, чистили утварь, топили баню, мылись в ней. Основное назначение этого праздника – Чистого четверга - всеобщее омовение, очищение. В этот же день готовили некоторые праздничные блюда, красили яйца.
Пасха – светлое христово воскресение( православный праздник)
Песнопение «Христос Воскресе из мёртвых…» - Тропарь Пасхи. Это своего рода «визитная карточка» праздника. Тропарем в церковной традиции называется краткое песнопение, выражающее суть празднуемого события. Радостный гимн, возвещающий о воскресении Христа, первый раз звучит в Пасхальную ночь, когда крестный ход, обойдя вокруг, останавливается у его закрытых дверей. Закрытые двери храма обозначают «гроб затворённый» - погребальную пещеру, в которую было положено тело Спасителя.           На рассвете первого дня после субботы (теперь этот день недели мы называем воскресеньем в память о воскресении Христа)
Почему мы красим яйца в Пасху?
На пасху принято красить яйца разными красками, но среди разноцветных яиц центральное место принадлежит ярким красным яйцам. Почему? История сохранила нам такое предание. После воскресения Иисуса Христа ученики его и последователи разошлись по разным странам, повсюду возвещая радостную весть. Он воскрес Сам и воскресит каждого, кто поверит Ему и будет любить людей также, как любил Он. Мария Магдалина дерзнула прийти с этой вестью к самому римскому императору Тиверию. К императору не принято было приходить без подарков, а Мария ничего не имела, она пришла с простым куриным яйцом. Яйцо всегда было символом жизни.
Но когда Мария стала говорить Тиверию о том, что Иисус Христос также вырвался из смертельных оков и воскрес, император только рассмеялся: «Это так же невозможно, как твоему белому яйцу превратиться в красное». И не успел Тивирий закончить фразу, как яйцо в руках Марии Магдалины стало совершенно красным.
С тех пор в память об этом событии мы и красим яйца.
Значение символов используемых при росписи яиц.
Сосна-символ здоровья.
Чёрный - цвет скорби. На чёрную основу наносили яркий рисунок.
Голубь- символ души.
Сеточка-символ судьбы.
Белый цвет- начало всех начал.
Жёлтая сеточка- символ солнца и судьбы.
Дубок- символ силы.
Точечки - символ плодородия.
Сливы - символ любви.
Хмель - символ плодородия.
Любая ягодка символ плодородия матери.

Пасхальные игры.
Для пасхальной игры - катания яиц - изготавливались специальные деревянные лоточки с невысокими бортиками. Лоточек наклонно устанавливался на земле или другом ровном месте. Игроки поочередно пускали крашеные яйца по лотку, и тот, чье яйцо прокатывалось дальше, выигрывал. Если яйцо, пущенное кем-то из игроков, задевало уже находящиеся внизу яйца, то их отдавали этому игроку.           
Игра в кучки считалась игрой для девушек. Насыпалось несколько кучек песка - не меньше двух на каждую из играющих. Затем во всякой паре под одну из кучек пряталось яйцо. Девушки должны были угадать, где спрятаны яйца. Иногда кучки заменялись шапками. 
    На праздник принято, приветствуя, троекратно целовать друг друга и, по обычаю, перешедшему в Россию из Византии, дарить друг другу пасхальные яйца.
Пасхальные традиции.
Пасхальное богослужение  (торжественное богослужение, освещение куличей)
Пасхальное приветствие (принято приветствовать друг друга словами: «Христос воскресе!» — «Воистину воскресе!», при этом троекратно целуясь.) (христосоваться).
Пасхальный огонь (Пасхальный огонь играет большую роль в богослужении, а также в народных празднествах. Он символизирует Свет Божий)
Пасхальная трапеза (пасхальный стол)
Крестный ход (Проходит в храме)
Пасхальный звон
Народные обычаи (Вечером Пасхи прямо на церковном дворе начинаются народные гуляния.)
Что подарить на Пасху?
Выбор подарка зависит от вашей фантазии. Однако есть обязательный атрибут пасхального поздравления. Невозможно представить себе пасхальное поздравление без красного или расписного яйца. Это обычай – обмениваться яйцами, говоря: «Христос Воскресе!», очень давний. Если человек находится далеко, то вы можете ему отправить пасхальную открытку.
Закончить я хочу стихотворением:   Пасха- главный христианский праздник
По утрам еще морозит,
Но весь день стоит тепло,
Солнце льет лучи на землю
Ослепительно светло.
И как весть весны пришедшей
Под дыханье теплоты
Расцвели и распушились
Вербы белые цветы.
Поселились птицы в гнездах,
Снег растаял как свеча.
Пахнет сладким духом воздух
Золотого кулича!
Дождик солнечный заплакал
В этот день святых чудес,
И меня, целуя, папа,
Говорит: «Христос воскрес!»
 Изучив собранный материал, я теперь знаю: почему Пасху считают главным христианским праздником.   Я с нетерпением жду Светлого Христова Воскресения.  И, конечно, мы будем продолжать православные обычаи и традиции. Пасху будем отмечать и дома, и в школе: поставим веточки вербы, своими руками сделаем поделки, нарисуем открытки.  И пусть на душе у всех будет весеннее тепло, радость и счастье. 

