5

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КРАСНОСЕЛЬКУПСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ  ШКОЛА «Радуга»

     




                     Защита презентации «Защита Брестской крепости».


                                                                       Подготовила: Дедков Александр,
 ученик 2 класса «Б»
Руководитель: Дедкова Т.В., 
учитель начальных классов










                                      с. Красноселькуп, 2014 год
2 слайд. 
К лету 1941 года Брестская крепость представляла из себя Цитадель, по периметру которой была сооружена замкнутая двухэтажная казарма. Но использовалась как место дислокации войск. Плана обороны крепости не существовало, в случае нападения предусматривался отход на подготовленные позиции. В последнюю неделю июня из крепости было выведено более половины всех воинских подразделений. Так как, проходили полевые учения. 
3 слайд.
Двадцать второго июня 1941 года в 4 часа 15 минут утра предрассветную тишину оглушил тяжёлый вой артиллерийских снарядов и авиационных бомб. Началась война! Брестская крепость с первых минут была подвергнута мощному артиллерийскому обстрелу и авианалётам.
4 слайд.
Началась война.
5 слайд.
Штурм крепости вела 45-я пехотная дивизия, она была усилена артиллерийскими полками, оснащёнными  турбореактивными 280-мм снарядами. А так же артиллерийская батарея, состоящая из двух мортир, снаряды которых были способны пробивать с дистанции четырёх километров бетонные укрепления толщиной до трёх метров.
6 слайд.
В результате артобстрела было уничтожено большое количество бронетехники и автомашин, погибла значительная часть командиров и бойцов Красной Армии.
7слайд.
Красноармейцы и командиры из северных и северо-восточных укреплений крепости организовывались  в группы для отпора врага.
8 слайд.
После получасового обстрела, в дело вступили немецкие штурмовые группы, имевшие перед собой задачу к полудню зачистить крепость. Началось непосредственное боевое столкновение двух воюющих сторон.
9 слайд.
Брестская крепость по плану гитлеровцев должна была быть взята в течение восьми часов. 
В 10.50 минут  в немецкий штаб поступило донесение: 
   "Русские ожесточенно сопротивляются, особенно позади наших атакующих рот. В Цитадели противник организовал оборону пехотными частями при поддержке 35-40 танков и бронеавтомобилей. Огонь вражеских снайперов привел к большим потерям среди офицеров и унтер-офицеров".  
10 слайд.
Самвел Матевосян вспоминал: «Двери, ведущие во двор,  рывком распахнулись, и с оглушительным яростным «ура» в самую середину наступающего немецкого отряда потоком хлынули вооруженные советские бойцы, с ходу ударившие в штыки. В несколько минут враг был смят и опрокинут. Штыковой удар, словно ножом, рассек надвое немецкий отряд. Те автоматчики, что еще не успели поравняться с дверями казармы, в панике бросились назад, к зданию клуба и к западным, Тереспольским, воротам, через которые они вошли во двор». 
11  слайд.
В числе командиров, которые организовывали сопротивление были майор Гаврилов П.М., полковой комиссар Фомин Е.М., капитан Зубачёв И.Н., старший лейтенант Санини А.С., лейтенанты Кижеватов А.М. и Потапов А.Е. и многие другие, чьё  мужество и стойкость вдохновляло защитников крепости. 
12 слайд.
Разветвлённая система казематов, подвалы домов и другие укрытия стали местами дислокации бойцов Красной Армии, там же устроили перевязочные пункты, нашли себе убежище женщины и дети. Началась настоящая партизанская война.
13 слайд.
Группы из нескольких десятков бойцов в светлое время суток проводили в подземельях, ночами поднимаясь на поверхность, совершали нападения на немецких солдат и офицеров. Вплоть до начала августа 1941 года, по воспоминаниям местных жителей, в Брестской крепости периодически возникала стрельба и в госпиталь поступали раненные немецкие солдаты.
14 слайд.
Прошло еще два года. 28 июля 1944 года советские воины впервые после трех лет фашистской оккупации вошли в Брестскую крепость. Крепость лежала в развалинах. По одному виду руин можно было судить о силе и жестокости происходивших здесь боев. 
     На уцелевших стенах крепостных строений, стали находить надписи, оставленные защитниками крепости. В этих надписях, набросанных второпях бойцы заявляли о своей решимости сражаться насмерть, посылали прощальный привет Родине и товарищам, говорили о преданности народу.

15 слайд.
Героическая оборона Брестской крепости не сразу стала известна обществу, считалось, что крепость пала 22 июня 1941 года. Лишь в начале 50-х годов стали приниматься факты Брестской эпопеи. Благодаря кропотливой работе писателя С.С.Смирнова в 60-е годы подвиг защитников крепости получил признание и благодарную память. 
Лейтенант А.М.Кижеватов (посмертно) и майор Гаврилов П.М. были удостоены звания Героя Советского Союза. Более 200 участников обороны были награждены государственными наградами. Восьмого мая 1965 года Брестской крепости было присвоено звание "Крепость-герой", вручен орден Ленина и медаль "Золотая звезда". 
16 слайд.
25 сентября 1971 года на территории открыт мемориальный комплекс БРЕСТСКАЯ КРЕПОСТЬ-ГЕРОЙ. 

17 слайд.
Спасибо за внимание.




