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Семейный альбом…
Семейный альбом. Что это? Фотографии родственников? Память о событиях? Или может невидимая нить между поколениями? Конечно, большинство ответят: «И то, и другое, и третье». Но не очень много человек заявят, что семейный альбом – это инструмент воспитания патриота своей страны. Ведь на самом деле, мало кто задумывался над тем, что именно в его семейном альбоме отразилась не только история развития семьи, но и история нашей многонациональной, многоконфессиальной, многоязычной страны с многовековой историей. Всем, кто усомнился, совет: загляните в свой семейный альбом. Уверена, что вы увидите фотографии настоящих патриотов России, которые воевали с гитлеровскими захватчиками с 1941 года по 1945 год, которые, испытывая голод, холод, страх, боль, страдания работал в тылу. Патриотов, которые после Победы отстраивали страну практически заново, не считаясь с личными интересами, которые смогли из полуразрушенных городов и сел создать то, чем мы, их внуки, правнуки и праправнуки пользуемся до сих пор. И конечно же, найдутся и фотографии тех, кто уже в мирное время, прокладывал электромагистрали, через непролазную тайгу, или строил мосты через Сибирские реки, или создавал систему оросительных каналов в степях родной Хакасии, или как может показаться, просто работал на заводе, выдавая за смену по полторы, а то и две нормы, или просто доил коров, растил хлеб, садил сады… Да, имена ваших родственников не известны широкой общественности, но от этого они не перестают быть патриотами. Ведь кто такой патриот? Это, тот, кто любит свою страну, предан своему народу, готов на жертвы и подвиги во имя интересов своей отчизны. Разве смогли бы наши пращуры без любви к отечеству, без жертвования личного времени, сил, семейных взаимоотношений, совершая ежедневный незначительный подвиг самоотверженного труда создать такую страну как Советская Россия?
Сегодня много говориться о важности и необходимости воспитания патриотических чувств у подрастающего поколения. Первенство по данному вопросу отдается образовательным организациям. И тут педагогические работники начинают поиск тех средств и методов, которые смогли бы увлечь всех участников образовательного (воспитательного) процесса: в первую очередь самого педагога, его подопечных, и конечно же, родителей (законных представителей). Вот тут и появляются первые проблемы. То, что интересно одному ребенку, совсем не увлекает другого. То, что увлекательно для подростков не совсем может быть понятно педагогу. А иногда и родители (законные представители) не разделяют рвения учителя в вопросах воспитания патриотических чувств у их чад.
Вот в ситуациях подобного рода и придет на помощь учителю или воспитателю любой образовательной организации, любого населенного пункта простой семейный альбом, который имеется в каждой семье. Я в своей жизни не встречала людей, который не любили бы разглядывать фотографии. Или людей, которые скрывали бы героические поступки своих пращуров. 
Семейный альбом объединит интересы всех: ребенка, родителя и педагога. Именно семейный альбом поможет взрастить поколение настоящих патриотов России XXI века.
Не верите? Попробуйте! 

