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Одним из направлений модернизации системы географического образования в школе является  внедрение компьютерных технологий и мультимедиа. Процесс этот начался не так давно, однако темпы его распространения очень стремительны. В последнее время для решения дидактических и методических задач все больше внимания уделяется дополнению традиционной системы образования последними достижениями в области информационных технологий. Компьютеризация школ способствует широкому внедрению образовательных электронных ресурсов и Интернет - технологий  в учебный процесс.
Данные технологии могут осуществляться в следующих вариантах: 1) как «проникающая» технология (применение компьютерного обучения по отдельным темам, для отдельных дидактических задач); 2) как основная определяющая, наиболее значимая из используемых; 3) как монотехнология (все обучение, все управление учебным процессом опираются на применение компьютера).
По предмету географии на данном этапе наиболее оптимальном будет первый вариант. Основные направления использования компьютерных технологий: 1) демонстрация материалов – наглядных пособий и карт; 2) показ процессов; 3) проведение практических работ; 4) проверка знаний; 
5) самостоятельная работа.

Компьютерная технология основывается на использовании некоторой формализованной модели содержания, которое представлено программными средствами. По курсу географии созданы также мультимедиапрограммы (электронные учебники для отдельных классов), к сожалению, они не всегда отвечают конкретным целям урока, а также качество учебного материала зачастую оставляет желать лучшего. Поэтому в работе учителя очень интересным направлением может стать педагогический дизайн, позволяющий создавать индивидуальные творческие программы, отвечающие личностным особенностям преподавателя и обучающихся.

Педагогический дизайн – это процесс привнесения известных педагогических, психологических и методических теорий (наработок), общих принципов обучения в теорию и практику разработки учебных сред, учебных и методических материалов. Это особенно актуально, так как уже неоднократно было показано, что при «компьютеризации» учебного процесса речь должна идти не столько об учебниках, сколько о выстраивании действенного учебного окружения, «обучающей среды». Прогресс в области информационных технологий позволяет сегодня говорить о построении учебного процесса с открытой учебной архитектурой.
Элементы педагогического дизайна в том или ином виде – неотъемлемая часть повседневной работы учителя, когда он готовится к занятиям, планирует уроки, подбирает средства наглядности и т.д. А использование цифровых образовательных ресурсов  выводит эту деятельность на новый уровень, повышает эффективность работы, особенно, если педагог работает над проблемой оптимизации процесса обучения. 
Путь создания собственных мультимедийных презентаций на основе имеющихся программ и собственных опорных схем позволили полное учесть особенности учебного курса, увеличить число возможных вариантов изучения материала, улучшить логическую структуру изложения учебного материала, оптимизировать объем информации, уменьшить время на формирование знаний и умений, увеличить динамику учебно-воспитательного процесса, снизить напряженность труда.

Компьютер может использоваться на всех этапах процесса обучения: при введении нового материала, закрепление, повторение контроля. При этом выполняет различные функции – источник информации, наглядное пособие, тренажер, средство диагностики. Для уроков географии особенно важна и интересна функция компьютера как средства моделирования. Демонстрационные ресурсы позволяют показать на экране мультимедиа проектора результат компьютерного моделирования явлений, видеозаписи или анимации, создающие образ географических объектов и процессов. Возможность поэтапного вывода на экран информации дает наибольший эффект, когда идет синхронное моделирование – работа обучающихся, следующая за мыслью учителя, результатом которой становится структурно-логическая схема (модель). При этом используется Сократовская форма урока: учитель вопросами побуждает учеников к догадке, к открытии, в то время как схема «рождается» на экране по ходу изложения материала (Приложение).
При создании презентации к урокам можно дать следующие рекомендации: 1) выбор средств должен быть максимально естественным, отвечающим аудитории, излагаемому материалу и учебным целям; 2) комбинировать используемые средства; 3) учитывать правило – на первом месте должна стоять функциональность, на втором – эстетика, и только на третьем – «развлекательность».
Таким образом, информационные средства дают богатейшее разнообразие способов методического оформления учебного материала, что позволяет оптимизировать образовательный процесс, индивидуализировать учебную среду, шире использовать гибкие организационные формы и активные методы учебной работы и достигать качественных образовательных результатов.

