Что мы знаем о выборах?

В течение своей жизни каждый из нас проходит определенные ступени становления как личность. Так, гражданство страны мы автоматически получаем с рождением, с получением паспорта в 14 лет мы уже имеем право, например, самостоятельно защищать свои интересы в судебном порядке. С 16 лет в нашем государстве подросток получает возможность законно управлять мототранспортными средствами, а окончательную дееспособность мы обретаем в 18 лет, получая много разных прав, в том числе право голосовать, то есть волеизъявляться. 

А что же такое это «волеизъявление»? Не будем далеко ходить и процитируем словарь Ожегова, в котором указывается, что «волеизъявление», это не что иное, как «обнаружение воли, выражение своего желания, согласия на что-нибудь». Как видите, ничего сложного. Таким образом, когда вы приходите на выборы, вы выражаете своё (именно своё, а не жены/мужа, профсоюза, начальника) мнение и даете своё согласие на представление ваших интересов одним из кандидатов, из множества которых вы и выбираете.

Форма, дата, способ выражения гражданами своей воли утверждены законодательно, весь процесс расписан в федеральных законах РФ о выборах, а также законодательстве местного самоуправления, которое, к слову, не должно противоречить федеральному.

Тем, кому интересно и не жаль времени, советую почитать хотя бы Федеральный закон «О выборах Президента РФ» с последними изменениями на 24 октября 2010 г. и Федеральный закон Российской Федерации от 18 мая 2005 г. N 51-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации». Тем, кому лень читать законы, советую дочитать мою статью.

Что вы знаете о выборах? Давайте проверим себя.

Организация и устройство выборов. В принципе, в организации управления механизмом учитывания вашего мнения нет ничего сложного – все устройство можно представить в виде пирамиды.

Вершиной пирамиды будет ЦИК (Центральная избирательная комиссия), действующая на постоянной основе, состав которой из 15 человек избирается раз в 4 года. Все 15 членов комиссии обладают правом решающего голоса (еще бывают члены комиссий с правом совещательного голоса, но об этом чуть позже). Комиссия формируется путем назначения Президентом РФ 5 человек, еще 5 человек определяет Государственная Дума РФ, последние 5 утверждаются субъектами РФ. Затем эти 15 человек путем тайного голосования выбирают Председателя, его заместителя и секретаря ЦИК. Сейчас Председателем ЦИК избран Владимир Евгеньевич Чуров.

Спускаемся на следующую ступеньку нашей пирамиды – это региональная избирательная комиссия. Избирательная комиссия каждого субъекта также действует на постоянной основе, там также есть свой Председатель, его заместитель (-ли), секретарь и члены комиссии.

3-й уровень – территориальная избирательная комиссия. Как она устроена, думаю, вы уже догадались.

4-й уровень – избирательная комиссия муниципального образования, т.е. города, района, села, деревни и т.д.

5-й уровень – окружная избирательная комиссия, и наконец, знакомой любому, хоть раз голосовавшему, последней, 6-й ступенью нашей пирамиды будет участковая избирательная комиссия. 

Если 1-4 уровень действуют на постоянной основе, то окружная и участковая комиссии – временные образования, действующие периодически.

Взаимодействие комиссий осуществляется привычным способом, «ступенчато»: участковая подчиняется окружной, и т.д.

Теперь обратимся к формированию временных избирательных комиссий. Вот как всё происходит.

В СМИ печатается объявление, что, дескать, формируется такая-то комиссия, а также количество, сроки, место и порядок предоставления кандидатур в члены комиссий. По истечении срока все заявления обрабатываются, формируется список кандидатов, затем путем обсуждения формируется окончательный список, в котором должно быть не более половины муниципальных и государственных служащих. Вторую половину составляют безработные и пенсионеры, представители партий. Также в состав комиссии включают военнослужащих, если на территории избирательного участка есть военная часть. 

После того, как кандидатов в члены избирательных комиссий распределят, состав комиссии утверждают и печатают официальную информацию в СМИ. Члены комиссии на первом общем собрании выбирают Председателя, его заместителя и секретаря. Теперь работа комиссии продлится до выборов, по завершении которых комиссия будет расформирована.

Афоризмы о законе

Над принятием законов думают сотни и сотни, а над тем, как обойти закон, думают миллионы.

Чем больше заборов, тем больше лазеек.

Каждый человек должен что-нибудь знать о законах; а если он знает достаточно, чтобы их обходить, 

Нами правит не закон, а законники.

Законодатели не перестают принимать законы даже тогда, когда их уже принято больше, чем мы в состоянии нарушить.

Диктатура закона? Но при диктатуре можно издать любой закон...

Чтобы соблюдать закон, надо его нарушать.

Независимо от обстоятельств, места и рода вашей деятельности всегда найдется какой-нибудь закон (указ, постановление и т.д.), по которому на вас могут завести дело.

Тем, кто любит колбасу и уважает закон, лучше не видеть, как делается то и другое.

Дух некоторых законов смердит еще долго после их смерти.

Никто еще не был повешен за нарушение духа законов.

Когда страна отступит от закона, тогда много в ней начальников.

В России государь есть живой закон. Не боятся государя — не боятся и закона!

Всуе законы писать, когда их не хранить или ими играть как в карты, прибирая масть к масти.

Излишние законы ослабляют законы необходимые.

Законы сильны нами, а мы — законами.

Если выгода не будет десятикратной, законов не меняют.

Не забирайся так высоко, чтобы оказаться выше закона.

Смысл любого закона в том, что воля какого бы то ни было человека не должна быть законом.

Страх пред людьми — вот источник любви к законам.

