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                                                         Сочинение — рассуждение.

                          «Важно ли в современном мире знание русского языка»


Русский язык- это один из самых великих, сложных и духовно - обогащённых языков. Язык нужен человеку для общения, развития и понимания окружающих людей. В нашем родном языке есть много разных и интересных слов, например: антонимы - это противоположные по смыслу слова, такие как светлый-тёмный, большой-маленький, а синонимы, наоборот, разные по написанию, но схожие по смыслу слова. Наш язык очень разнообразен и красив. На мой взгляд, здесь уместно использовать пословицу: " То , что написано пером не вырубишь топором".


Есть много разных поэтов, которые написали стихотворения о нашем языке, они всегда с уважением относились к нему. Один из таких поэтов И. С. Тургенев. В 1882 году он написал стихотворение " Русский язык", я считаю, что в нём очень точно показано величие и характер моего родного языка. Особенно мне нравятся строчки " Во дни сомнений, Во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины, - ты один мне поддержка и опора , о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык". В этих словах автор показывает свою любовь и уважение к языку. Мне кажется, авторская позиция выражена в том, чтобы показать всему русскому народу, что владеть русским языком -это поистине великое счастье и честь.


В двадцатом веке во время войны Анна Ахматова написала стихотворение " Мужество". Она продолжает традиции литературы девятнадцатого века. В стихотворении выражаются чувства любви и гордости за русский язык и русский народ. Даже в годы войны люди не забывали о силе слова и родного языка. Каждый человек стремился сохранить свой родной  язык свободным и чистым и передать его потомкам, чтобы его дети и внуки могли владеть этим великим богатством. Русский язык- это символ народа и страны. И мы, люди двадцать первого века,  будем праздновать семидесяти пятилетие победы России и русского языка в Великой Отечественной войне.


Русский язык - это сила русского народа. Он помогает нам понимать произведения двадцатого века, нашу культуру, экономику, а самое главное -друг друга. С помощью нашего родного языка мы можем передать свои чувства, признаться в любви, сказать, что нас тревожит или чем мы не довольны. Очень важно в наше время сохранять русскую речь, чтобы наша страна всегда оставалась великой, сильной и свободной державой. Люди, берегите свой родной язык - это наша гордость.
Сочинение по картине А.П. Рябушкина «Московская девушка 17 века»

 Картину  «Московская девушка» написал художник А.П. Рябушкин. У  него было белое лицо, светлые глаза, кудлатые волосы и впалые щёки. Картину он создал в возрасте сорока двух лет. Это была его последняя работа, в следующем году он скончался.


На картине изображена Москва в семнадцатом веке. Зима. Морозный солнечный день. Безлюдная улица, на которой видны два здания. Одно небольшое тёмно- коричневого цвета, окон не видно. На его крыше лежит толстый слой чистого белого снега. Построено оно из дерева, как и большинство домов в то время. Второе здание большое и красивое тёмно- красного цвета. На его крыше виднеются золотые строения, усыпанные снегом, скорее всего - это церковь. Около неё стоит старая покосившаяся деревянная ограда. Рядом видно старое сухое дерево.


На полотне изображена молодая красивая девушка, которая идёт по зимней улице. Её походка уверенная и грациозная, она точно знает, зачем и куда идёт. Осанка  прямая и горделивая, нос вздёрнут, глаза немного прикрыты и опущены. Это показывает то, что девушка гордится собой, своей красотой, но в то же время она скромная и спокойная. Губы  плотно сжаты, милые румяные щёки цвета спелых яблок горят на морозе. Длинная русая коса, завязанная ярко- красной ленто,  развивается по ветру за девицей. Ёё красная  и красивая шубка, меховая муфта и высокая шапка без особых излишеств указывают на не бедное происхождение девушки. Она гордится тем,  что живёт в Москве, потому что в семнадцатом веке жить в столице могли себе позволить только состоятельные и важные люди.


Художник в своей картине хотел показать красоту и характер  русских девушек. На мой взгляд, только в России живут изящные и в то же время гордые женщины. Белую, как снег кожу, русые волосы, стройность и величие — все эти качества не встретишь больше нигде. Зима, как мне кажется, выбрана  не случайно, белый снег и умиротворённость природы подчёркивают светлый образ девушки, её доброту и хорошое настроение.


Картина «Московская девушка», по моему мнению, смогла передать весь  смысл и глубину, которую хотел показать автор. Как мне показалось, основная мысль этого полотна- величие России, её людей. Ведь каждый человек создаёт особое мнение о нашей стране как девушка на этой картине. По ней сразу было видно, какие женщины живут в России. Художник точно передал её настроение, характер и красоту. В этом и заключается главная духовная ценность  картины.

