Какие примеры дружбы человека с животными Вам запомнились?

На нашей планете много веков бок об бок существуют животные и люди. Раньше они много воевали между собой за еду, территорию, воду...В наше время человек сумел приручить зверей, а некоторых даже вывел сам. Я считаю, что крепкая и искренняя дружба бывает не только между людьми, но и между человеком и животным.


Многие авторы писали о дружбе человека и животного. Например, в рассказе "Заячьи лапы" Константина Паустовского говорится о мальчике Ване, который очень хотел помочь зайцу вылечить обгоревшие в пожаре лапки. Он ухаживал за раненым животным и пытался его спасти. Заяц тоже совершил благородный поступок: спас деда Вани от пожара, в котором и получил травму лап. Ветеринар из его деревни отказался лечить бедное животное, но мальчик и дедушка поехали в город к другому врачу и уговорили его вылечить зайца. По моему мнению, люди правильно поступили, потому что искренне переживали за судьбу зайца и всеми силами помогали ему.


У Константина Паустовского есть и другие произведения о дружбе и взаимоотношениях животных и людей. В рассказе «Теплый хлеб» описывается история местной, деревенской лошади, у которой была травма. Все люди подкармливали и любили животное, но когда жеребец пришел в Фильке, грубому мальчику, попросить еды,  мальчик разозлился и кинул хлеб в снег, заставляя животное его искать. Филька очень обидел коня, даже слезы потекли из глаз животного. Но вскоре мальчик осознал свою ошибку, так как природа наказала его и всю деревню очень сильными заморозками. Мальчик извинился перед животным и смог исправить ситуацию. Я считаю, что этот рассказ является ярким примером, почему важно дружить с «братьями нашими меньшими».


Данные произведения о дружбе и отношениях запомнились мне более всего. 
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