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1. Введение 

Обоснование выбора темы проекта. Актуальность
Тема проекта: «Создание опорных таблиц и схем к урокам русского языка по теме «Синтаксис и пунктуация»

Цель: создание интерактивной книги «Синтаксис и пунктуация в таблицах»

Задачи:

1.Изучить теоретический материал в учебнике 8 класс.

2.Выделить основную информацию в теории.

3.Создать таблицы или схемы. 

4.Систематизировать все таблицы и схемы и создать  учебное пособие.

Тип проекта - практико — ориентированный.

Режим работы: внеурочный. 

Время работы над проектом: долгосрочный. 


Тему проекта я выбрала не случайно: в средней и старшей школе очень много информации по разным предметам. Из -за этого  некоторые правила по русскому языку забываются, поэтому я оставляла электронные учебники за все классы, чтобы их вспомнить. Но это очень неудобно, приходится долго искать нужную тему, а иногда необходимо быстро что - то повторить, а пролистывать все учебники, нет времени. Создание интерактивного сборника таблиц по синтаксису и пунктуации актуально, ведь в нём можно быстро найти необходимую информацию. 


В восьмом классе я изучаю достаточно сложный курс русского языка: «Синтаксис и пунктуация», в котором много разных тем, правил, пунктограмм, и  запомнить их все сразу очень сложно. Составленные схемы и таблицы помогут мне осознанно понять правило, закрепить и запомнить его. Также данными таблицами я могу воспользоваться и в последующих классах. 


 Я думаю, что данное пособие сможет помочь не только мне, но и многим другим ученикам. Оно облегчит процесс усвоения правил по теме «Синтаксис и пунктуация». 
                                        2.   Основная часть                                              


Работу я начала с изучения тем по синтаксису и пунктуации по учебнику 8 класс. Читая и изучая новый учебный материал на уроке, я сразу делала таблицу. Составляя схемы по новой теме урока, я лучше усваиваю её и запоминаю, учусь правильно расставлять знаки препинания. Пока это ещё небольшой перечень составленных таблиц и схем:

-Глагольное сказуемое

-Составное глагольное сказуемое

-Составное именное сказуемое

-Чем может быть выражено подлежащее?

-Тире между подлежащим и сказуемым

-Второстепенные члены предложения

-Виды односоставных предложений


Планируется во 2 полугодии продолжить работу по составлению опорных схем. 


На уроках русского языка я часто пользуюсь выполненными таблицами, например: схемы именных и глагольных сказуемых помогают правильно определить вид сказуемого в предложении. Умение определять грамматические основы необходимо мне для определения характеристики предложения и постановки знаков препинания. Таблицы односоставных предложений помогают отличить их от двусоставных и правильно понять, чем выражен главный член предложения. Проверяя свои работы: сочинения, изложения, диктанты, часто пользуюсь таблицей «Тире между подлежащим и сказуемым. Эти и другие схемы понадобятся мне не только в восьмом классе, но и в 9 классе,  когда я буду изучать сложные предложения, в 10-11 — при повторении учебного материала и подготовке к выпускному экзамену. 


Все таблицы составлены на основе теории из учебника. Во время создания таблиц у меня развивались навыки работы с учебником, умение выделять главную мысль и сжимать текст. Такая работа помогает мне в написании сжатых изложений и сочинений.


Составление таблиц  развивает умение выделять главную информацию, не заучивать, «не зубрить» правило, а формулировать определение своими словами. У меня ещё стала более развитой зрительная или фотографическая память, потому что схемы запомнить проще как изображения, где больше указано основной и графической информации, а не слов.
3. Заключение

Работая над проектом, я увлеклась этим процессом, я люблю составлять таблицы и графики, по моему мнению, красивая, простая, аккуратная и главное- понятная таблица не потребует у ученика большого времени, чтобы её запомнить.


Все созданные таблицы собраны в одном электронном учебном пособии, которым смогут пользоваться не только ученики и учителя Центра дистанционного образования, но и все, кому это необходимо. Данное интерактивное пособие планируется загрузить в общий доступ, то есть в Интернет. Любой человек, которому понадобится вспомнить правила по русскому языку, сможет  воспользоваться интерактивным сборником. 
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