Беседа к презентации 
«Русский север глазами художников и поэтов»
Цель: - развивать у детей интерес к пейзажной живописи, желание ее внимательно рассматривать, эмоционально откликаться на настроение картины, ее красоту, осмысливать свое отношение к воспринимаемому пейзажу;

 - учить сопоставлять настроение пейзажа с настроением, выраженном в поэзии;

- воспитывать любовь к своей Родине, восхищение красотой природы Русского севера.

«Суров, прекрасен Север наш, прекрасны реки и поля, прекрасна Родина моя!»
В русской суровой северной природе есть трогательная прелесть, необыкновенно близкая нашему сердцу.

Природа прекрасна! Наши нескончаемые луга, покрытые  изумрудной зеленью, удивительно хороши,  в нашей родной северной природе есть что-то такое, что слышится в стихотворном слоге, что поется в народной песне, что кровно отзывается в сердце. 

Пейзаж – это не просто картина, копирующая вид, это картина, в которую художник вложил свое настроение, свое отношение к тому, что он рисовал.
Русский север с его Белым морем и Ледовитым океаном давно является источником вдохновения многих известных, а также современных художников. Они воспевают в своих картинах величественный образ моря, белых ночей, озера с чистой водой, сосновые рощи, полыхающие оранжевым цветом на закате; бурную весну, каленое лето, прощальную красавицу-осень и строго-грозную, но прекрасную белую зиму. А еще малюсенькие деревеньки, покосившиеся избы, лодки у берега – все, что дорого сердцу каждого художника.

А сейчас я предлагаю вам окунуться в красоту северной природы и попытаться вместе с художником испытать восхищение или восторг, или щемящую грусть, но в любом случае не остаться равнодушными.

