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    Управление образования администрации муниципального района «Нерчинский район» доводит до вашего сведения следующую информацию:
С 1 сентября 2020 года на территории Нерчинского района начинает реализовываться мероприятия федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование»  по внедрению модели персонифицированного финансирования дополнительного образования детей. Для  начала работы этого проекта в первую очередь необходимо зарегистрироваться всем детям в возрасте от 5 до 18 лет, в нашем районе около 5 тысяч человек. На 28.08.2020 года в системе «Навигатор» зарегистрировано 1592 человека. 
 В связи с вышеизложенным необходимо:

Всем МБОУ, МУ ДО ДЮСШ, МБУ ДО ЦДТ продолжить информационную кампанию,  третья волна отчет до 2 сентября. Продолжить регистрацию детей.

Всем ОУ, у которых есть лицензия  на дополнительное образование до 3 сентября внести программы в систему «Навигатор», зарегистрировать детей и подтвердить сертификат учета (инструкция прилагается).
МБОУ СОШ пст.Заречный, МБОУ СОКШ с.Знаменка и МБУ ДО ЦДТ в кратчайшие сроки приступить к выдаче сертификатов финансирования.

Также напоминаем, вся отчетность по воспитательной работе и посещению детей различных кружков и направленностей теперь будет сравниваться с системой «Навигатор».
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