
 
 «Гражданин - Отечества достойный сын»
                                                                        Н.Некрасов

Здравствуйте, уважаемый  Александр Валерьевич! Пишет Вам письмо ученица 7г класса МАОУ СОШ №22 г. Тамбова Зяблова Анастасия. Когда была объявлена тема конкурса «Письмо губернатору. Я – гражданин Тамбовщины», то я остановилась на номинации «Люди – главное богатство Тамбовщины». Постараюсь раскрыть эту тему на примерах.
       Я гражданин великой страны России. Это самое большое государство в мире, если считать по территории. По численности  населения Россия занимает 9 место в мире. В стране проживает около  146 млн. 200 тыс. человек.  В последние годы  увеличение численности населения произошло не только за счет  естественного прироста, но и за счет образования двух новых субъектов Российской Федерации - Республики Крым и города Севастополь, которые исторически всегда являлись неотъемлемой часть России. 
      Россия  занимает несколько часовых поясов. В ней есть все – от таких мест, где не ступала нога человека до огромных мегаполисов, в которых живут миллионы людей. От мест,  где зимняя температура опускается ниже 70 градусов (Оймякон - знаменитое на весь мир маленькое якутское село) до мест, где никогда не бывает зимы. 
Россия богата природными ресурсами, и это не вызывает сомнений. А разве люди, её населявшие и живущие сейчас,  - это не богатство?
      Россия дала миру таких величайших ученых, истинных граждан своей страны,  как Михаил Ломоносов, открывший первый университет, Дмитрий Менделеев, создавший таблицу химических элементов, Лев Ландау, который сделал несколько важнейших открытий в области физики и многие другие.
       Также Россия славится своими писателями: Лев Николаевич Толстой, Николай Васильевич Гоголь, Фёдор Михайлович Достоевский, Антон Павлович Чехов, Иван Сергеевич Тургенев, Михаил Евграфович Салтыков-Щедрин и другие. Их произведения стали  бессмертными  творениями, отразившими гражданскую позицию.
     На протяжении всей истории Россия претерпела множество войн. И в каждой войне русский народ проявлял свою доблесть, любовь к родине, сплоченность, патриотизм, истинную гражданственность, что способствовало сохранению целостности России.
      Каждый гражданин России должен беречь и уважать всё достигнутое предками и с достоинством передать это следующему поколению.
     	На мой взгляд, гражданин - это, прежде всего,  человек неравнодушный, знающий, любящий свою Родину и ценящий культурное наследие своих предков. Я уверена, что без прошлого нет настоящего и будущего. Не помнить прошлого -  это преступление по отношению к историческому и культурному наследию России.
       Тамбовская область является моей малой Родиной, которая расположена в самом центре России. Нельзя не гордиться Тамбовщиной! Наша культура является неотъемлемой частью общего культурного  наследия России.
      Возникновение города Тамбова было обусловлено самой историей нашего государства и теми проблемами, которые существовали на Руси в 17 веке. Самая главная проблема, стоявшая в тот период, - защита рубежей Руси от набегов татар, которые грабили и опустошали бескрайние и богатые русские земли.
       	В 1636 году царем Михаилом Романовым был издан указ о создании на месте сегодняшнего города Тамбова крепости для отражения набегов татар. На Руси в то время была традиция строить крепости на возвышенностях, такое место было найдено,- в месте впадения реки Студенец в реку Цна. Здесь были высокий берег и пойма реки Цна, которые защищали крепость от внезапных нападений.
      	17 апреля 1636 был заложен город-крепость Тамбов. С этой даты и ведёт свое летоисчисление город Тамбов. Молодой, по сравнению с другими городами центральной России, Тамбов подарил России общественных и политических деятелей, писателей и поэтов, ученых и военачальников. 
      Мне хотелось бы немного рассказать об одном из них. Имя этого человека  навсегда вписано в историю Тамбовского края.
      Эдуард Христианович Икавитц -  российский врач,  доктор медицины, общественный деятель и  Почётный гражданин города Тамбова.
      Родившись в Москве в 1831 году и окончив Московский университет, получив степень доктора медицины, Икавитц приехал в Тамбов, поступив в Тамбовскую больницу Приказа общественного призрения (будущая губернская земская больница), где проработал до конца своих дней, став первым в Тамбове хирургом и в возрасте 36 лет возглавив губернскую земскую больницу.
      Деятельность Эдуарда Христиановича была чрезвычайно разносторонней. Он много работал в больнице, производил множество хирургических операций, впервые введя в практику хлорофирование при операциях, наложение гипсовых и крахмальных повязок, вскрытие трупов умерших в больнице и многое другое. Его имя как хирурга получило широкую известность в России.
   	 Эдуард Христианович вёл активную общественную деятельность, являясь одним из организаторов Тамбовского Медицинского общества, а позже и его президентом. По его инициативе в 1871 году Медицинское общество открыло лечебницу для приходящих больных, где неимущие граждане могли бесплатно получить консультацию и лекарство.
     	Все свои личные средства Эдуард Христианович вкладывал в улучшение условий в больнице и лечение больных. Не имея ни собственного дома, ни квартиры, он жил на территории больницы. За успешную многолетнюю деятельность в медицине он получил чин действительного статского советника. Признанием больших заслуг Э.X. Икавитца как врача, ученого, общественного деятеля стало избрание его в 1884 году Почётным гражданином города Тамбова.
      Обладая от природы слабым здоровьем, Э. Х. Икавитц особенно заботился о нем в последние годы, впрочем, забываясь за операционным столом, оперируя почти до обморока. Это не прошло бесследно, после поездки в Крым в 1888 году он сильно ослаб и принял решение уйти со службы. Прошение об отставке было неожиданным для губернского земского собрания и коллег-врачей. Но было принято, и Тамбовское земство благодарило Эдуарда Христиановича Икавитца адресом, а сослуживцы просили разрешения украсить операционный зал его портретом. Все неохотно верили в возможность этой отставки, видя в ней дурное предзнаменование.
    	Умер Э.X. Икавитц в 1889 году и был похоронен на кладбище Казанского мужского монастыря.
    	Почему я рассказала именно об Эдуарде Христиановиче Икавитце, -  я не знаю. Наверное,  потому, что я его считаю одним из самых преданных граждан Тамбовщины,  его самоотверженность и бескорыстие, любовь к людям и стремление им помочь, - это неотъемлемые качества врача, которые ценились не только в 19 веке, но очень востребованы в наше время.
Именно Эдуард Христианович Икавитц  через всю свою жизнь пронес слова из клятвы Гиппократа: "В какой бы дом я ни вошел, я войду туда для пользы больного". Значимость профессии доктора не нуждается в детальной аргументации. Ни одно государство мира не сможет достичь экономического благополучия и процветания без здоровой нации, а поддерживать здоровый дух в здоровых телах всего народа призваны доктора. Свою будущую жизнь я также хочу связать с медициной, чтобы обо мне сказали: «Отечества достойна!» 
На этом я заканчиваю своё письмо и желаю Вам, Александр Валерьевич, дальнейших творческих успехов в преобразованиях нашего родного края. Будьте здоровы!
     

