Космонавт
Космонавтом можно назвать персону, которая сделала хотя бы один виток вокруг орбиты Земли на космическом корабле.
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Космонавт выполняет свои обязанности непосредственно на космическом корабле.
Обязанности
В космосе требуется три вида космонавтов. В зависимости от предварительного образования и опыта, специалистов делят на испытателей, инженеров и исследователей.
Космонавт-испытатель — это непосредственно пилот корабля. Испытатель управляет космическим кораблём, организует и контролирует и действия всех членов экипажа. Космонавт-инженер обслуживает технику, осуществляет внутренний и внешний ремонт, участвует в технических разработках. Космонавт-исследователь занимается исследовательской работой, а также следит за здоровьем всех членов экипажа.
Важные качества
Трудно сказать, какие именно качества помогут космонавту чётко выполнять свои обязанности. Он должен быть отважным и самоуверенным, стрессоустойчивым и спокойным, ответственным, пунктуальным и аккуратным, обязан легко контактировать с другими людьми, быть коммуникабельным и организованным.
Отзывы о профессии
«Космонавт должен быть способным овладевать всё новыми и новыми рабочими навыками и умениями, которые ему придется применять в космическом полете, то есть становиться универсалом. Кроме того, это означает, что он должен быть готов всю жизнь учиться. Конечно, он должен обладать хорошим здоровьем, быть выносливым и психологически устойчивым человеком».
Юрий Батурин, Сергей Волков и Юрий Маленченко,
космонавты.
Стереотипы, юмор
Профессия космонавта не относится к числу массовых. Она уникальна тем, что каждый полёт является неповторимым экспериментом. На данный момент в группе российских космонавтов всего 39 человек. Эти люди прошли подготовку и соответствуют комплексу требований, которые предъявляются к представителям этой профессии.
Обучение
Если ещё не так давно космонавтами могли быть только лётчики-испытатели, то в настоящее время космонавтом может стать учёный, инженер, врач, физик, биолог и представители других профессий после краткосрочной интенсивной подготовки. Главное и строгое требование — кандидат должен обладать крепким здоровьем!

