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Детей с ограниченными возможностями, или как их называют «инвалидов» с каждым годом становится все больше. Многие уже рождаются с отклонениями, некоторые получают серьезные травмы. Но это ведь не повод считать, что такого человека не нужно уважать, ценить, любить. К сожалению, чаще всего от детей-инвалидов (да и не от только них) отказываются. Бывает, если мать рождает ребенка с отклонение, то она бросает его, бывает, что даже отставляет ребенка на улице умирать. Благо есть люди, которые неравнодушны к этому. В мире существует множество больниц, где выхаживают таких детей, можно даже сказать дают им вторую жизнь. Ведь у каждого человека есть право на жизнь, только не все это знают и понимают.

Проблемы инвалидов и как они решаются.

· Одна из самых важных проблем у людей с ограниченными возможностями - это сложность с выходом на улицу из дома. Ведь в не многих домах есть пандусы, именно из-за этого многие инвалиды вынуждены сидеть дома. А ведь каждый человек хочет выйти на улицу и подышать свежим воздухом. Эта проблема усиленно решается во многих городах нашей страны, строятся новые дома с пандусами, выпускаются автобусы со специальными устройствами, благодаря которым инвалиды могут зайти в него.

· Так же в наше время усиленно развивается медицина, и теперь многим людям делают операции (конечно же, дорогостоящие), благодаря которым человек может вновь ходить и радоваться жизни. Теперь человеку можно заменить хоть целую ногу, заменить сустав, и ребенок или взрослый уже не будет нуждаться в костылях, коляске.

· Так же  детям-инвалидам часто не хватает общение, ведь их ровесники общаются друг с другом, дружат. Мало кто из детей захочет общаться с инвалидом, его отвергают. Из-за этого многие из детей с ограниченными возможностями очень скромные, боятся незнакомых людей, необщительные. В будущем, когда такие дети вырастают, им трудно найти семью. И они так и живут всю жизнь в одиночку. Но ведь это несправедливо, ведь каждый человек, живущий в нашей стране, имеет право не семью, на заботу. Но ведь существуют семьи, где один из семейства - человек с ограниченными возможностями. И эти семьи оказываются счастливыми, в них есть дети, внуки, правнуки. И если кому-то плохо, то семья поддержит. Не надо детям с детства вбивать, что ты инвалид. Нет, ты не инвалид, а ЧЕЛОВЕК, но только с ограниченными возможностями.
Я выбрал эту тему неслучайно,  мне кажется, что проблема людей с ограниченными возможностями одна из самых важный проблем, существующих в мире. В каждом городе есть хотя бы один человек на коляске, с костылем. И  даже когда смотришь на такого человека, то ком к горлу подбирается, смотришь на него, и слезы на глаза наворачиваются. Становится жалко его. Но есть инвалиды, которые,  несмотря на трудности в жизни, улыбаются, радуются, отмечают праздники. Коляска или костыль-это ещё не смерть, ты все ещё живешь, а жить надо достойно, чтобы потом о тебе в будущем рассказали,  вот какой у тебя был дед! 

Я считаю, что ребенок-инвалид является полноценным членом общества и может рассчитывать на заботу, получение образование, на семью и общение. Несмотря на то, что Россия в соответствии с Конституцией страны - социальное государство, в котором гарантируется равенство прав и свобод человека и гражданина для всех членов общества вне зависимости от каких либо различий, люди с ограниченными возможностями, к сожалению, не всегда могут в полной мере воспользоваться своими конституционными правами. Дети-инвалиды переживают общие со взрослыми инвалидами трудности в обеспечении бесплатными лекарственными средствами, санаторно-курортным лечением, в своевременном, достаточном и качественном обеспечении техническими средствами реабилитации. 

Нарушается конституционное право на образование и социальную интеграцию детей-инвалидов. Отсутствует действенная государственная система поддержки семей, воспитывающих детей-инвалидов, что остается серьезной проблемой и является одной из главных причин социального сиротства детей-инвалидов. Многие дети-инвалиды помещаются в детские интернатные учреждения. Нередко в этих учреждениях дети подвергаются жестокому обращению, унижающему человеческое достоинство. Отсутствует нормативно-правовое регулирование интегрированного (инклюзивного) образования и ранней коррекционно-педагогической помощи детям с отклонениями в развитии, независимого контроля за соблюдением прав детей. Кроме того, и законодательная база, определяющая деятельность органов местного самоуправления, не соответствует задачам защиты прав детей. 
И в заключение, мне хочется дать совет всем гражданам - Люди, не будьте равнодушными к инвалидам!

