Анализ работы учителя-логопеда Кузнецовой Г.Н. 

за 2017-2018 учебный год.
Задачи  на  2017-2018  учебный год:

1.   Своевременное выявление учащихся с тяжёлыми нарушениями речи.
2.  Начать коррекционную работу с учащимися начальных классов по своевременному предупреждению и преодолению нарушений письменной речи.
3.  Оказать рекомендательную помощь родителям в преодолении трудностей при обучении письму и чтению  первоклассников.
 Основные задачи учителя-логопеда:

- коррекция нарушений в развитии устной и письменной речи обучающихся;

- своевременное предупреждение и преодоление трудностей в освоении обучающимися

  общеобразовательных программ;

- разъяснение специальных знаний по логопедии среди педагогов и родителей

  обучающихся.
        Логопедическая работа в школе условно делится на III этапа: диагностический, коррекционный и оценочный. Каждый из них имеет свои цели, задачи и технологии. Продолжительность этапа определяется совокупностью и сочетаемостью различных факторов, выявляемых в процессе обследования, диагностики и коррекции.
На I этапе (диагностическом)  было проведено первичного  обследование учащихся.
    По результатам обследования    выявлено   28 уч-ся 1х классов, имеющие недостатки в развитии речи и 27 учащихся 2-3 классов, имеющие нарушения письменной речи.
   Результаты обследования речи показали в большей степени несформированность у детей 1 классов фонематического слуха, лексико-грамматической стороны и связность речи, а также бедный словарный запас.
   По результатам обследования, были скомплектованы для коррекционных логопедических занятий две группы: 1 группа с общим недоразвитием речи и фонетико-фонетическим недоразвитием речи из учащихся 1-х классов, 2 группа - учащиеся 2-3 классов с недостатками письменной речи. В течение учебного года учащиеся так же получали помощь на индивидуальных и консультативных занятиях. 
   Педагоги были ознакомлены с результатами обследования речи уч-ся, с расписанием занятий, родители принимали активную помощь в организации посещения детьми логопедических занятий.

На II этапе  (коррекционном) были поставлены следующие задачи:   
- устранение речевых нарушений;

- развитие устной и письменной речи до уровня, на котором ребёнок мог бы успешно обучаться в школе.

   Обучение организовано с учетом речевого онтогенеза, индивидуальных и возрастных особенностей детей, системности и последовательности в подаче материала, комплексности при преодолении выявленных нарушений. 

   Кроме этого коррекционная работа II этапа с учащимися включала в себя:

- работу по интеллектуальному развитию (развитие мыслительной деятельности: памяти, восприятия, внимания);

- развитие мелкой моторики пальцев рук (игры с пальчиками, упражнения по обводке предметов, рисование по трафаретам, клеткам, закрашивание контурных изображений линиями, точками, вертикальными и горизонтальными штрихами, задания с пуговицами);

- развитие восприятия и понимания речи (постепенно усложняющиеся инструкции, бытовые и игровые ситуации, грамматические конструкции, расширение словарного запаса в соответствии с общепринятыми лексико-семантическими темами);

- развитие экспрессивной речи, формирование фразы, распространение (при помощи определений и однородных членов) и употребление в речи простых предложений.

   В процессе работы учащиеся овладели анализом простых и более сложных слов. Они научились вслушиваться в звуки речи, сравнивать слова по звуковым моделям, находить в них сходство и различие.

   На занятиях сочетались учебные, коррекционные и игровые методы работы, происходил постоянный звукобуквенный анализ и синтез. Параллельно велась работа по обогащению словаря и развитию грамматического строя речи, развитию связной речи, закреплению навыков чтения и письма.   

    При организации коррекционной работы с детьми учитывалась «зона ближайшего развития» каждого ребёнка, как для детей с сохранным интеллектом, так и для детей с задержкой психического развития и учащихся с системным нарушением речи. Для последних  процесс коррекции идёт очень медленно и долго, и в рамках начальной школы не заканчивается.
      Задания давались в игровой форме с присутствием элементов соревнования, сосредоточенности, внимания, наблюдения, сравнения. Использовались наглядный, дидактический материал и компьютерные технологии.

Для первоклассников: наблюдение и поиск соответствующих букв, шнуровка, работа с пуговицами, штриховка, узнавание и печатание букв, выкладывание фигур, а затем и букв по образцу, выделение нужного звука из ряда слогов, слов, определение места звука в слове (начало, середина, конец), определение слогов в слове, слов в предложении, работа с деформированным текстом.

Для учащихся 2-3 классов: задания по звуковому составу слова, работа с речевыми профилями, зашифровка звука в словах, в предложениях,  графическая запись слов, предложений, работа с деформированным предложением и текстом, работа с сигнальными карточками, методика медленного чтения вслух, работа над дикцией.
   Задачи данного этапа решались на логопедических занятиях в течение всего учебного года. Учащиеся, успешно освоившие данный курс коррекционной программы и имеющие положительную динамику, выпускались из группы, на их место зачислялись другие учащиеся, нуждающиеся в логопедической помощи и ранее поставленные на очередь.
   По мере необходимости проводилась консультативная работа с родителями или лицами, их заменяющими.  В течение учебного года были направлены к неврологу 6 человек, к ортодонту 4 человека, к лору 3 человека.
 С учащимися, имеющими тяжелые нарушения речи, велась регулярная индивидуальная работа.  
Во втором полугодии учебного года содействовала в подготовке документов на учащихся  для ПМПК. По результатам  обследования на этих учащихся подготовлены  логопедические представления.   

На III этапе (оценочном)  был проведен анализ коррекционной работы, определены перспективы дальнейшей деятельности.
По текущему учебному году получены следующие результаты:

	
	Всего
	классы
	итого

	Зачислено в логопедическую группу
	31
	1 кл.

2-4 кл.
	12
 19

	Выпущено с нормой речевого развития  
	14
	1 кл.

2-4 кл.
	10
4

	Оставлено для продолжения занятий:

значительное улучшение

положительная динамика

без улучшений
	17:
7

10

0


	1 кл.

2 кл.
	2
15


Работа с детьми, имеющими нарушения речи, включает в себя коррекционно-педагогическое воздействие со стороны школы и родителей. Сотрудничество семьи и школы является необходимым условием успешности воздействия на ребенка.  
   В беседах с родителям объяснялось, что на взрослых членах семьи лежит ответственность за:

- создание мотивации ребенка к занятиям дома, положительный настрой к педагогам;

- проведение занятий членов семьи с ребенком в разных формах.
- принятие дополнительных мер при наличии сопутствующих  основному дефекту нарушений. 
    В начале учебного года успешно прошла тест на «Портал образования» на тему: «Моя профессия-логопед»
 В настоящее время прохожу дистанционный курс повышения квалификации по теме «Нарушение чтения и письма – коррекция и профилактика».
Задачи  на  2018-2019  учебный год:

1. Продолжить коррекционную работу с учащимися-логопатами по своевременному предупреждению и преодолению трудностей  в  усвоении  школьной программы.

2. Подготовить сообщение о преодолении трудностей при обучении учащихся с дизорфографией с рекомендациями для родителей и педагогов.

3. Провести  разъяснение специальных  знаний по логопедии через сайт школы среди педагогов и родителей обучающихся.

