СЛОВАРЬ ПАРОНИМОВ
А
	АБОНЕМЕНТ. Документ, предоставляющий право на обслуживание, пользование чем-либо, а также само право на это: библиотечный абонемент; абонемент в театр; абонемент на концерт.
АБОНЕНТ. Тот, кто пользуется абонементом: абонент библиотеки, телефонной сети; абонент не отвечает; аккуратный абонент.  

	АДРЕСАТ. Лицо или организация, кому адресовано почтовое отправление (получатель).
АДРЕСАНТ. Лицо или организация, посылающие почтовое отправление (отправитель).


Б
	БЕСТАЛАННЫЙ. Несчастный, обездоленный (народно-поэтич.): бесталанный (-ая) человек, друг, головушка, судьба, участь, любовь.  
БЕСТАЛАНТНЫЙ. Не имеющий таланта, бездарный: бесталантный (-ая) писатель, художник, книга, специалист, критик, инженер.

	БРОДЯЖИЙ. Относящийся к бродяге; принадлежащий, свойственный бродяге: бродяжий облик, характер, нрав, друг.  
БРОДЯЧИЙ. Постоянно передвигающийся с места на место, кочующий: бродячий (-ая) музыкант, натура, труппа, охотник. 

	БУДНИЙ. Не праздничный, рабочий: будний (-яя, -ее) день, время, пора.
БУДНИЧНЫЙ. Предназначенный для будней, повседневный, обыденный: будничный (-ое, -ые) труд, дело, событие, заботы, платье, костюм; а также: однообразный, беспросветный, серый, безрадостный:будничный (-ая, -ое) голос, атмосфера, ответ, жизнь.


В
	ВДОХНУТЬ (ВДЫХАТЬ). Вобрать дыханием: вдохнуть свежий воздух, кислород, дым, запах цветов. В переносном значении: вдохнуть силы в товарища.  
ВЗДОХНУТЬ (ВЗДЫХАТЬ). Делать вздохи: вздохнуть с облегчением; а также: отдохнуть, передохнуть: вздохнуть после беготни. 

	ВЕКОВОЙ. Живущий, существующий столетия, века, очень долго. Вековой дуб. Вековые обычаи. Вековая традиция. Вековые чаяния народа.
ВЕЧНЫЙ. 1. Бесконечный во времени, не имеющий ни начала, ни конца. Вечная материя. 2. Не перестающий существовать, никогда не прекращающийся.Вечная мерзлота. Вечные снега. Вечные льды. Вечная жизнь. Вечная память. // Бессрочный. Вечная каторга. Вечное пользование. // Чрезвычайно долго занимающийся одним и тем же. Находящийся в одном и том же состоянии, положении. Вечный путешественник. Вечный студент. 3. Постоянный, непрестанный. Вечная вражда. Вечное беспокойство.

	ВЕЛИКИЙ. Превышающий обычную меру, очень большой; огромный. Великое удивление. Великое зло. Рукавицы велики. Великое множество – очень много. Великая держава – государство, занимающее руководящее положение в международных отношениях.
ВЕЛИЧАВЫЙ. Исполненный торжественности; величественный. Служенье муз не терпит суеты; Прекрасное должно быть величаво.(Пушкин) Лицо величавое. Величавая мелодия. Величавая поступь.
ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЙ. Исполненный величия, торжественности, величавый; исполненный достоинства, важности. Величественная панорама. Величественная стройность. Величественная женщина.

	ВОДНЫЙ. Связанный с водой, относящийся к воде. Водный раствор. Водное пространство. Водные процедуры. Водный спорт.
ВОДЯНИСТЫЙ. 1. Содержащий излишнее количество воды, влаги. Водянистая ягода. Водянистый картофель. 2. Бесцветный, слабо окрашенный. Водянистые глаза.
ВОДЯНОЙ. 1. Прил. к вода. Водяная капля. Водяная влага. 2. Приводимый в движение водой. Водяная мельница. Водяная турбина. 3. Как составная часть некоторых ботанических и зоологических названий. Водяная лилия. Водяная крыса. Водяной паук.

	ВОЕННЫЙ. 1. Относящийся к войне, связанный с ней. Военные события. Военное положение. Военная тайна. Военные действия. // Предназначенный для нужд войны. Военный завод. Военное судно. 2. Относящийся к армии, связанный со службой в армии. Военное дело. Военное училище. 3. Относящийся к военнослужащему, воинский. Военный долг. Военная присяга. //Свойственный военнослужащему. Военная доблесть. Военная выправка. // Предназначенный для военнослужащих и их семей. Военный городок. Военный госпиталь. 4. Состоящий на службе в армии, проходящий в ней службу. Военный врач. Военный корреспондент.
ВОИНСКИЙ. Относящийся к военному делу, военной службе. Воинский устав. Воинское звание. Воинская часть. Воинские эшелоны.
ВОИНСТВЕННЫЙ. Отличающийся воинским духом, склонностью к военным действиям, стремящийся отстаивать свои интересы, права войной. Воинственные племена. Воинственные люди. // Связанный с войной, направленный к войне. Воинственные намерения. Воинственные планы. Проявляющий или выражающий готовность к столкновению, спору, драке. Воинственная осанка. Воинственный вид.

	ВОСПОМИНАНИЕ. Мысленное воспроизведение чего-нибудь, сохранившегося в памяти: воспоминание о спектакле; будить воспоминания; предаваться воспоминаниям; а также: записки или рассказы о прошлом: литературные воспоминания, писать воспоминания.
НАПОМИНАНИЕ. Обращение, напоминающее о чем-нибудь: вторичное напоминание, напоминание директора, не дожидаться напоминания.

	ВПЕЧАТЛИТЕЛЬНЫЙ. Легко и живо поддающийся впечатлениям, очень восприимчивый. Впечатлительная натура.
ВПЕЧАТЛЯЮЩИЙ. Разг. 1. Прич., от впечатлять. 2. в знач. прил. Производящий сильное впечатление. Впечатляющее зрелище. Впечатляющая картина.


 
	ВЫЖИДАТЬ (несов. к выждать). ВЫЖДАТЬ. Намеренно помедлить, подождать некоторое время. Выждал, а затем позвонил. // Дождаться нужного момента, определенного срока и т.п. Выждал удобную минуту.
ОЖИДАТЬ. 1. Оставаться, находиться где-либо некоторое время, заранее зная о предстоящем приходе, прибытии, появлении и т.п. кого-, чего-либо или совершении чего-либо; ждать. Ожидать прихода гостей. Ожидать известий. Ожидать летней погоды. //Рассчитывать на приход, прибытие, появление и т.п. кого-, чего-либо или совершение чего-либо. Ожидать подходящего случая. Ожидать чего-нибудь дурного. 2.Надеяться на что-либо; предполагать что-либо. Ожидать большего. Никак не ожидала, что... Как и следовало ожидать. 3. Быть уготованным кому-либо, предстоять. Блестящая карьера ожидала его. Нас ожидал длинный путь.

	ВЫСОКИЙ. 1. Имеющий большое протяжение снизу вверх; противоп. низкий. Высокий дом. Высокий человек. Высокая трава. // Расположенный на значительном расстоянии вверх от какого-либо уровня. Высокая местность. // Находящийся или происходящий, совершаемый на значительной высоте над чем-либо. Высокие облака. Высокий потолок. // Имеющий уровень выше обычного (о воде). Высокая вода. 2. Большой, значительный по количеству, силе и т.п. Высокая производительность. Высокий урожай. Высокие темпы. Высокие цены. Высокое давление. Высокая температура.3. Очень хороший по качеству; отличный. Высокая оценка. Высокая квалификация. Высокое мастерство. 4. Выдающийся по значению; почетный, важный. Высокая награда. Высокая честь. Высокое звание. 5. Полный глубокого, необыденного содержания; возвышенный.Высокий порыв. Высокое чувство. 6. Приподнятый, торжественный (о языке, стиле). Высокий стиль. Высокий слог. 7. Тонкий, вызываемый колебаниями большей частоты (о звуках). Высокая нота. Высокий голос.
ВЫСОТНЫЙ. 1. Прил. к высота. Высотный пояс растительности. Высотная болезнь. Высотная характеристика. 2. Очень высокий, многоэтажный. Высотный дом. 3. Авиа. Производимый на большую высоту. Высотный полет. // Предназначенный, приспособленный для полетов на большой высоте. Высотный двигатель. Высотный костюм. Высотные самолеты.


Г
	ГАДКИЙ. Очень плохой, мерзкий; вызывающий отвращение: гадкий человек, поступок; гадкая ложь, сигара, погода.  
ГАДЛИВЫЙ. Полный отвращения, брезгливости к кому- или чему-нибудь: гадливый жест, взгляд: гадливое чувство, животное. 

	ГАРАНТИЙНЫЙ. Содержащий гарантию, служащий гарантией: гарантийный (-ая, -ое,
-ые) ремонт, мастерская, страхование, срок, обязательство, паспорт, ценные бумаги.
ГАРАНТИРОВАННЫЙ. Поддержанные законом, приказом: гарантированные права; гарантированная оплата; а также: обеспеченный — в сочетании со словами: доход, заработок, отдых, старость, будущее.

	ГАРМОНИЧЕСКИЙ. Относящийся к гармонии (муз.):гармонический (-ая, -ое, -ие) мажор, тоны, ноты, обработка, стиль, сопровождение, а также: соразмерный, исполненный гармонии: гармонический (-ая, -ое, -ие) человек, фигура, общество, пропорции, целое, развитие.
ГАРМОНИЧНЫЙ. То же, что гармонический в значении: соразмерный, исполненный гармонии. Гармоничный человек; гармоничное общество; гармоничный спектакль, стих. 

	ГЕРОИЗМ. Героический дух, образ действий, присущий герою: трудовой героизм; героизм народа; женский героизм; героизм партизан.  
ГЕРОИКА. Героическое содержание, героическая сторона в деятельности, событиях: героика борьбы, труда, жизни, будней, эпохи, времени.  
ГЕРОЙСТВО. Геройское поведение: проявить геройство: геройство солдата; истинное геройство, хвастаться геройством. 

	ГИПОТЕЗА. Научное предположение, еще не доказанное: выдвинуть гипотезу: научная гипотеза; несостоятельность гипотезы; фантастическая гипотеза; гипотеза о происхождении жизни.
ГИПОТЕТИЧНОСТЬ. Предположительность: гипотетичность суждения, версии, утверждения, теории. 

	ГЛАВНЫЙ. Самый важный, основной: главная улица, проблема, мысль, забота, роль; а также: старший по положению: главный врач, бухгалтер.
ЗАГЛАВНЫЙ. Относящийся к заглавию, служащий заглавием: заглавный (-ая) лист, страница, роль, рассказ, буква. 

	ГЛИНИСТЫЙ. Содержащий глину, изобилующий глиной. Глинистая почва. Глинистый грунт.
ГЛИНЯНЫЙ. 1. Сделанный из глины. Глиняный горшок. Глиняная посуда. 2. Состоящий из глины, покрытый глиной. Глиняный обрыв. Глиняный спуск.

	ГНЕВЛИВЫЙ. Склонный к гневу, вспыльчивый: гневливый (-ая, -ое) человек, старик, начальник, натура, характер, существо.   
ГНЕВНЫЙ. Охваченный гневом: о любом человеке в состоянии гнева; а также: вызванный гневом, выражающий гнев: гневный взгляд, тон, ответ, протест. 

	ГОЛОСИСТЫЙ. Обладающий сильным, звучным голосом: голосистый (-ая, -ые) парень, певица, командир, дуэт, толпа, соловей.
ГОЛОСОВОЙ. Относящийся к голосу: голосовые связки, данные, мышцы, упражнения.

	ГОРДЕЛИВЫЙ. Выражающий собственное превосходство и достоинство, надменный: горделивая осанка, походка, улыбка, женщина, душа.
ГОРДЫЙ. Исполненный чувства собственного достоинства: гордый человек, характер, вид. 

	ГОРДОСТЬ. Чувство собственного достоинства, самоуважения: чувство гордости; национальная гордость; исполненный гордости, девичья гордость.
ГОРДЫНЯ. Непомерная гордость: гордыня непомерная, проклятая; гордыня выскочки, юнца.

	ГУМАНИЗМ. Гуманность, человечность в общественной деятельности, в отношении к людям: подлинный гуманизм; христианский гуманизм; проповедовать, отстаивать гуманизм; бороться за гуманизм; а также: прогрессивное движение эпохи Возрождения, имевшее целью освобождение личности от феодального и церковного гнета: итальянский гуманизм; гуманизм Франции; сторонник гуманизма.  
ГУМАННОСТЬ. То же, что гуманизм в значении: человечность, доброе отношение к кому-либо: гуманность врача, победителя; слезливая гуманность; чувство гуманности; глашатай гуманности.

	ГУМАНИСТИЧЕСКИЙ. Прил. к гуманизм. Гуманистическая культура. Гуманистические идеи. Гуманистическое отношение к людям.
ГУМАНИТАРНЫЙ. Относящийся к общественным наукам, изучающим человека и его культуру. Гуманитарное образование. Гуманитарный класс.
ГУМАННЫЙ. Проникнутый любовью к человеку, уважением к человеческой личности; человечный, человеколюбивый. Гуманный человек. Гуманное отношение. Из гуманных соображений.


Д
	ДАРЕНЫЙ. Полученный в качестве подарка: дареная вещь; дареный конь.
ДАРОВОЙ. Получаемый даром, бесплатно: даровой проезд, труд, плотник, хлеб, спектакль, билет. 

	ДВОЙНОЙ. 1. Состоящий из двух однородных или подобных частей, предметов; имеющий однородные или подобные части. Двойные рамы. Двойное зеркало. Двойное дно. Двойной подбородок. // Направленный на два предмета, в два места или с двух сторон, из двух мест. Двойной свет. Двойной удар. Двойной шах королю. // Проявляющийся в двух видах, формах, заключающий в себе две стороны, двоякий. Двойное действие. Двойной юбилей. Двойной состав исполнителей. 3. То же, что двойственный (во 2-м знач.). Жить двойной жизнью.
ДВОЙСТВЕННЫЙ. 1. Такой, который содержит в себе два различных качества, часто противоречащих друг другу; противоречивый. Двойственное впечатление. Двойственное чувство. Двойственное отношение. 2.Двуличный. Двойственная политика. 3. Касающийся двух, двоих. Двойственное соглашение. Двойственное совещание. // Проявляющийся в двух видах, формах и т.п.; двойной. Двойственное истолкование.
ДВОЯКИЙ. Проявляющийся в двух видах, формах и т.п.; двойной. Двоякий смысл. Двоякая выгода. Двоякое чувство. Двоякого рода обязанности.

	ДЕЙСТВЕННЫЙ. Способный активно действовать, воздействовать на что-либо. Действенные меры. Действенная помощь. Действенная агитация.
ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЙ. Существующий или существовавший на самом деле; реальный. Действительная жизнь. Действительный факт. // Подлинный, настоящий. Действительные слова. Действительная польза.
ДЕЙСТВУЮЩИЙ. Прич. наст. от действовать. Действующая армия – части армии, находящиеся во время войны на фронте. Действующий вулкан – непотухший вулкан, способный к извержению. Действующее лицо – 1) персонаж литературного произведения; 2) участник какого-либо события, дела.

	ДЕЛОВИТЫЙ. Толковый, серьезный, предприимчивый: деловитый работник; деловитый вид; деловитая походка.
ДЕЛОВОЙ. Относящийся к служебной деятельности, работе: деловой (-ая, -ое, -ые) разговор, заседание, язык, соображения, тайна, качества, документы.
ДЕЛЬНЫЙ. Способный к серьезной работе: дельный работник, хозяин, малый; а также: серьезный, заслуживающий внимания: дельный проект: дельное исследование; предложение.

	ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ. 1. Основанный на принципах демократии, осуществляющий демократию. Демократический строй. Демократическая республика. Демократическое законодательство. Демократические преобразования. //Поддерживающий принципы демократии. Демократическое направление. 2. Свойственный широким слоям народа, не принадлежащим к привилегированным классам. Демократические манеры. Демократическое воспитание.
ДЕМОКРАТИЧНЫЙ. 1. Основанный на принципах демократии, осуществляющий демократию. 2. То же, что демократический (во 2-м знач.). Демократичный образ жизни. // Проявляющий демократизм в поведении, привычках. Демократичный собеседник.

	ДЕМОНСТРАТИВНЫЙ. 1. Совершаемый с целью демонстрации; вызывающий. Демонстративный отказ. Демонстративный характер поведения. 2. Основанный на демонстрации, сопровождаемый демонстрацией чего-либо. Демонстративный метод преподавания. Демонстративные лекции.
ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ. Предназначенный для демонстрации (публичного показа). Демонстрационный зал. Демонстрационный полет.

	ДЕРЕВЯННЫЙ. 1. Сделанный из дерева. Деревянный дом. Деревянные игрушки. 2. перен. Лишенный естественной подвижности, гибкости, легкости или непринужденности. Деревянная поза. Деревянная походка. // Лишенный выразительности, оттенков чувства. Деревянное лицо. Деревянный голос. // Бесчувственный, тупой. Деревянное терпение.
ДРЕВЕСНЫЙ. Прил. к дерево (древо). Древесный ствол. Древесная кора. Древесные породы. //Добываемый, получаемый из дерева, древесины.Древесный уголь. Древесная смола. Древесный спирт. // Живущий на деревьях, в древесине. Древесная лягушка. Древесная блоха. Древесные ужи.

	ДЕФЕКТИВНЫЙ. Имеющий физические или психические недостатки: дефективный ребенок.
ДЕФЕКТНЫЙ. Испорченный, с дефектом: дефектное изделие; дефектный экземпляр книги.


 
	ДИНАМИКА. Раздел механики, изучающий законы движения тел: газовая динамика; динамика твердого тела; лекции по динамике; а также: ход развития, изменения какого-нибудь явления: динамика бюджета; динамика повествования; динамика процесса; а также: движение, действие, развитие: динамика сюжета, событий.  
ДИНАМИЧНОСТЬ. Насыщенность движением, действием: динамичность танца, игры актера, повествования, диалога, ритма. 

	ДИПЛОМАТИЧЕСКИЙ. 1. Прил. к дипломатия, дипломат. Дипломатическая служба. Дипломатические отношения. Дипломатическое представительство. Дипломатический корпус. Дипломатический курьер. 2.перен. Тонко рассчитанный, ловкий, уклончивый.Дипломатические ухищрения. Дипломатические разговоры.
ДИПЛОМАТИЧНЫЙ. Тонко рассчитанный, ловкий, уклончивый. Дипломатичный подход к делу. Дипломатичный ответ. Дипломатичная позиция.

	ДЛИННЫЙ. Имеющий большую длину; рост: длинная палка; длинный переулок; длинный мужчина (разг.); а также: продолжительный: длинный доклад; длинная пауза; длинная песня.
ДЛИТЕЛЬНЫЙ. Долго продолжающийся: длительный (-ая, -ое, -ые) срок, борьба, осада, перемирие, пребывание, молчание, дружба, поиски, лечение.

	ДОБРОТНЫЙ. Доброкачественный, прочный: добротный товар, костюм, дом; а также: обладающий высокими показателями: добротный урожай, ужин.  
ДОБРЫЙ. Делающий добро, несущий благо, близкий, благородный: добрый человек, характер, взгляд, поступок, приятель. 

	ДОВЕРИТЕЛЬНЫЙ. Выказывающий доверие кому-, чему-либо: доверительный тон, голос, жест, взгляд.
ДОВЕРЧИВЫЙ. Легко доверяющий; основанный на доверии: доверчивый ребенок, зверь, нрав, взгляд, жест, тон, вопрос. 


Е
	ЕДИНИЧНЫЙ. Только один, единственный; отдельный: единичный случай, эпизод, прогул.
ЕДИНСТВЕННЫЙ. Только один: единственный сын, друг, предмет, день, факт, театр.
ЕДИНЫЙ. Общий, объединенный: единый порыв, фронт, план; а также в отрицательных конструкциях: один: ни единого слова. 


Ж
	ЖЕЛАННЫЙ. Такой, которого желают, которого очень ждут: желанный гость; желанная весть; желанное будущее; а также: милый, дорогой: желанный друг, сын.
ЖЕЛАТЕЛЬНЫЙ. Нужный, соответствующий желаниям, интересам: желательное решение, событие, качество, событие; желательный гость, разговор. 

	ЖЕСТКОСТЬ. Твердость, грубость (о предмете):жесткость волос, ткани; а также: строгость, безоговорочность (перен.): жесткость мер, характера, игры; жесткость в голосе.
ЖЕСТОКОСТЬ. Безжалостность, беспощадность: жестокость борьбы, расправы, правды; склонность к жестокости; жестокость дикарей. 

	ЖИЗНЕННЫЙ. Относящийся к жизни: жизненные условия, противоречия; жизненный опыт, процесс, путь; также: близкий к жизни, к действительности: жизненный образ, рассказ; жизненные декорации; а также: важный для жизни, общественно необходимый: жизненный вопрос жизненная необходимость; жизненные интересы.
ЖИТЕЙСКИЙ. Обыденный, свойственный повседневной жизни: житейские хлопоты, будни, мелочи. 

	ЖУЛИКОВАТЫЙ. Склонный к жульничеству: жуликоватый человек; а также: свойственный жулику, плутовской: жуликоватый вид, смех.
ЖУЛЬНИЧЕСКИЙ. Относящийся к проявлению жульничества: жульнический (-ал, -ое) трюк, дело, махинация, уловка. 


З
	ЗАЧИНАТЕЛЬ. Тот, кто начинает что-либо; основоположник. Зачинатели соревнования. Зачинатель литературы.
ЗАЧИНЩИК. Тот, кто начинает что-либо (обычно неблагонадежное). Зачинщик драки. Выявить зачинщика ссор.

	ЗАЩИТИТЕЛЬНЫЙ. Содержащий в себе защиту: защитительная речь.  
ЗАЩИТНЫЙ. Защищающий от чего-нибудь: защитная броня, маска; а также: цвета хаки: защитная ткань, гимнастерка. 

	ЗВЕРИНЫЙ. 1. Прил. к зверь. Звериный вой. Звериная тропа. Звериная шкура. // Присущий, свойственный зверю; такой, как у зверя. Звериный голос. Звериный образ жизни. 2. Жестокий, свирепый. Звериные законы. Звериный обычай. 3. Разг.Чрезмерно, невероятно сильный. Звериная тоска. Звериный ужас.
ЗВЕРСКИЙ. 1. Свойственный зверю, животному. Зверское обличье. 2. Жестокий, свирепый, дикий. Зверский поступок. Зверское убийство. Зверские мучения. 3. Разг. Очень сильный, чрезвычайный.Зверский аппетит. Зверская жара.

	ЗВУЧНЫЙ. 1. Громкий и чистый, отчетливо звучащий. Звучный смех. Звучные шаги. 2. Издающий звонкий, чистый звук. Звучное фортепьяно. Звучный колокольчик. Звучный ручей.
ЗВУКОВОЙ. 1. Физ. прил. к звук (колебательное движение частиц воздуха или иной среды). Звуковая волна. Звуковые колебания. 2. Производящий, записывающий или воспроизводящий звуки. Звуковой аппарат. Звуковой фильм. Звуковое кино. 3. Состоящий из звуков, производимый звучанием. Звуковой сигнал.4. Прил. к звук (членораздельный элемент человеческой произносимой речи). Звуковые законы.


И
	ИГРАЛЬНЫЙ. Предназначенный, служащий для игры (занятия, обусловленного совокупностью определенных правил, приемов и служащего для заполнения досуга, развлечения, являющегося видом спорта и т.п.).Игральные карты. Игральный кубик.
ИГРИСТЫЙ. Пенящийся, шипучий (о напитках).Игристое вино.
ИГРОВОЙ. Относящийся к игре. Игровые песни. Игровой прием актера. // Предназначенный для игр. Игровая комната. Игровая площадка. // Связанный с игрой актеров; художественный. Игровой фильм.

	ИДЕАЛИСТИЧЕСКИЙ. Относящийся к идеализму как философскому направлению: идеалистическая философия, сущность.
ИДЕАЛИСТИЧНЫЙ. Мечтательный, идеализирующий действительность: идеалистичный человек, юноша.

	ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ. Относящийся к исполнению: исполнительный орган, комитет; исполнительная власть; а также: старательный: исполнительный работник, секретарь.
ИСПОЛНИТЕЛЬСКИЙ. Относящийся к исполнению художественного произведения (муз., лит., театр.):исполнительский стиль, состав; исполнительское мастерство.


К
	КОНСТРУКТИВНЫЙ. Относящийся к конструированию чего-либо: конструктивная схема, деталь; конструктивные изменения; а также: плодотворный:конструктивная критика; конструктивное предложение; конструктивный план.  
КОНСТРУКТОРСКИЙ. Относящийся к конструктору, связанный с конструированием: конструкторское бюро, помещение, решение, конструкторский проект, инструмент; конструкторская ошибка.   


Л
	ЛАКИРОВАННЫЙ. Покрытый лаком: лакированная мебель, кожа.
ЛАКИРОВОЧНЫЙ. Предназначенный для лакировки: лакировочная машина, мастерская; а также: замазывающий недостатки, приукрашивающий:лакировочный фильм, рассказ, доклад.
ЛАКОВЫЙ. Относящийся к лаку: лаковое производство; также: содержащий лак: лаковая краска; а также: блестящий: лаковые крылья бабочки, бока автомобиля. 

	ЛАСКАТЕЛЬНЫЙ. Выражающий ласку: ласкательное слово, имя, значение: ласкательная улыбка (имеет книжный оттенок).  
ЛАСКОВЫЙ. Полный нежности, ласки: ласковый человек, зверь; ласковая улыбка, речь; ласковые глаза; а также: о явлениях природы, времени суток:ласковый дождь; ласковое утро. 

	ЛЕСИСТЫЙ. Заросший лесом: лесистая местность, гора.
ЛЕСНОЙ. Относящийся к лесу, расположенный или происходящий в лесу: лесной аэродром, пожар; лесная чаща, дорога; лесные насаждения; также: растущий, живущий в лесу: лесной зверь; лесные ягоды; а также: относящийся к лесоводству: лесной институт; лесное хозяйство. 

	ЛИРИЧЕСКИЙ. Относящийся к лирике как роду поэзии: лирический поэт, герой; лирическая поэзия; также: проникнутый эмоциями, полный чувства:лирическое настроение, отступление; лирическая песня; а также: нежный по тембру (голос): лирический тенор.  
ЛИРИЧНЫЙ. Проникнутый лиризмом, задушевностью: лиричный тон; лиричное произведение, стихотворение; лиричная симфония. 

	ЛОГИЧЕСКИЙ. Относящийся к логике как науке: логические категории; логический закон; также: основанный на законах логики: логическое доказательство, мышление; а также: закономерный: логический вывод, конец; логическая связь.
ЛОГИЧНЫЙ. То же, что логический в значении: основанный на законах логики: логичный вывод; логичные доводы; также: поступающий, рассуждающий правильно, последовательно: логичный человек; быть логичным; а также: последовательный, разумный: логичный вопрос, ход, шаг, ответ; логичное поведение. 


М
	МАКСИМАЛИСТСКИЙ. Проявляющий чрезмерную крайность: максималистские требования, лозунги, настроения, выходки.
МАКСИМАЛЬНЫЙ. Наибольший, наивысший: максимальный объем, размер, максимальное количество, напряжение, внимание. 

	МАСЛЕНЫЙ. Смазанный, пропитанный маслом, запачканный маслом: масленый блин; масленая бумага, каша; масленые руки, губы; также: льстивый, заискивающий: масленая улыбка; масленый голос; а также: чувственный, сластолюбивый: масленый взгляд.
МАСЛЯНЫЙ. Относящийся к маслу, состоящий из масла: масляное пятно; масляный чад; также: работающий на масле, с помощью масла: масляный насос; масляная лампа; а также: исполненный красками, растертыми на масле: масляная живопись; масляная картина. 


Н
	НАДЕТЬ (НАДЕВАТЬ). Покрывать одеждой тело (т.е. надеть на самого себя): надеть пальто, шапку, перчатки, обувь; а также: прикрепить, приладить, насадить (продевая или накалывая): надеть ордена, коньки, галстук, очки, ружье, рюкзак, седло, кольцо, наживку; а также с предлогом «НА» надеть на себя и на кого-либо: надеть на спину рюкзак, надеты чехлы на мебель.
ОДЕТЬ (ОДЕВАТЬ). Покрыть кого-нибудь одеждой, покрывалом: одеть ребенка; одеть одеялом; а также: покрыть собой, окутать (о тумане, мраке): одеть асфальтом, бетоном, листвой, снегом, мраком, тучами, туманом. 

	НАЛИЧИЕ. Присутствие, существование. Наличие лесопосадочного материала. Наличие ошибок.
НАЛИЧНОСТЬ. 1. То же, что наличие. 2. Количество чего-либо имеющегося в наличии в данный момент (о деньгах, товарах и т.п.). Денежная наличность.

	НЕВЕЖА. Грубый, невоспитанный человек.
НЕВЕЖДА. Малообразованный, несведущий человек. 

	НЕОГЛЯДНЫЙ. Такой, который невозможно окинуть взглядом; необозримый. Неоглядное море. Неоглядные поля. Неоглядная даль.
НЕПРИГЛЯДНЫЙ. 1. Непривлекательный на вид; невзрачный. Неприглядный на вид. Неприглядная внешность. 2. Не вызывающий одобрения; неблаговидный. Неприглядное прошлое. Неприглядная правда жизни.
НЕПРОГЛЯДНЫЙ. Такой темный или густой, плотный, что ничего нельзя разглядеть; беспроглядный. Непроглядная темень. Непроглядный туман.

	НЕСТЕРПИМЫЙ. Невыносимый: нестерпимая боль, жара; нестерпимый голод, холод; нестерпимое горе.
НЕТЕРПИМЫЙ. Такой, с которым нельзя мириться: нетерпимое положение, поведение, обращение; а также: лишенный терпимости, не считающийся с чужим мнением: нетерпимый человек; нетерпим к чужому успеху.


О
	ОБИДНЫЙ. Оскорбительный, причиняющий обиду: обидное замечание; обидный совет; обидная речь; а также: досадный, неприятный (разг.): обидный просчет, недосмотр.  
ОБИДЧИВЫЙ. Легко обижающийся: обидчивый человек, характер.

	ОБОСНОВАТЬ (ОБОСНОВЫВАТЬ). Подкрепить доказательствами: обосновать точку зрения, гипотезу, претензию.
ОСНОВАТЬ (ОСНОВЫВАТЬ). Положить начало, учредить: основать город, музей, театр; а также: построить на основе чего-либо: основать взгляды, выводы, теорию, надежды на чем-либо: на знании, предположении, недоразумении и т. д. 

	ОГОРОДИТЬ (несов. огораживать). Обнести изгородью, оградой. Огородить участок. // Обнести, окружить чем-либо, отделяя от остального; отгородить. Огородил кровать ширмами.
ОТГОРОДИТЬ. Отделить чем-либо (перегородкой, забором и т.п.). Дом отгорожен частоколом. Отгородить уголок. // перен. Отделить, обособить от кого-, чего-либо, лишить соприкосновения, сношения с кем-, чем-либо. Отгородить от живой жизни.

	ОПАСЛИВЫЙ. Настороженный, недоверчивый: опасливый человек, взгляд, жест.
ОПАСНЫЙ. Сопряженный с риском: опасное задание; опасная дорога; а также: способный причинить вред: опасный враг, преступник, зверь, разговор, жест. 

	ОСВОИТЬ (ОСВАИВАТЬ). Вполне овладеть чем-нибудь, научившись пользоваться: освоить производство, профессию, технологию; также: воспринять, запомнить: освоить наследие прошлого, материал, тему, язык, сообщение; а также: обжить, включить в хозяйственный обиход: освоить пустыню, целину, участок.
УСВОИТЬ (УСВАИВАТЬ). Сделать свойственным, привычным для себя: усвоить новый обычай, взгляды, привычку, тон; также: поняв, запомнить как следует: усвоить книгу, лекцию, теорию; а также: поглотив, переработать в себе: усвоить пищу, витамины, удобрение.

	ОТБОРНЫЙ. Отобранный, лучший по качеству: отборный товар, лен, уголь; а также: неприличный: отборная брань, ругань.
ОТБОРОЧНЫЙ. Служащий для отбора кого-, чего-либо: отборочный матч, турнир; отборочная комиссия. 


 
П
	ПАМЯТЛИВЫЙ. Обладающий хорошей памятью: памятливый человек, ученик.
ПАМЯТНЫЙ. Сохранившийся в памяти, незабываемый: памятная дата, встреча, поездка; памятный год; а также: служащий для запоминания, напоминания: памятная книжка, памятный значок. 

	ПОЖАР. Пламя, уничтожающее что-нибудь: лесной пожар; а также (перен.): яркое, бурное проявление, быстрое и широкое распространение: пожар чувств, пожар войны.
ПОЖАРИЩЕ. Место, где был пожар. 

	ПОКРЫТЬ (ПОКРЫВАТЬ). Положить сверху: покрыть дом крышей; покрыть ребенка одеялом; покрыть голову платком.   
УКРЫТЬ (УКРЫВАТЬ). Закрыть со всех сторон, закутать: укрыть одеялом.

	ПОЛОВИННЫЙ. Составляющий половину: половинная доля, цена.
ПОЛОВИНЧАТЫЙ. Лишенный цельности, последовательности, не решающий полностью: половинчатый человек; половинчатое решение; половинчатая мера.

	ПОНЯТЛИВЫЙ. Быстро и легко понимающий, усваивающий что-либо. Понятливый ученик.
ПОНЯТНЫЙ. 1. Доступный пониманию; ясный, вразумительный. Понятное объяснение. Понятный ответ. Понятная речь. 2. Имеющий основание, оправданный, объяснимый. Понятная просьба. Понятные претензии.

	ПРАКТИЧЕСКИЙ. 1. Относящийся к практике; связанный с практикой, с реальными потребностями, возможностями. Практическая деятельность. Практическое применение. Практические вопросы. Практический совет. Практическая цель.      2.Занимающийся непосредственно каким-либо делом, непосредственно руководящий кем-, чем-либо. Практическое руководство. Практический центр. 3. Являющийся применением каких-либо знаний, навыков на деле, на практике. Практическая работа. Практические занятия. 4. Связанный с применением на практике (какой-либо области науки, знания и т.п.), с умением применить на практике (какие-либо знания).Практическая механика. Практическая медицина.
ПРАКТИЧНЫЙ. 1. Хорошо разбирающийся в жизненных делах, предпочитающий то, что дает реальные результаты. Практичный народ. 2. Выгодный, удобный по каким-либо своим свойствам. Практичный метод. Практичный цвет. Практичный совет.

	ПРЕДОСТАВИТЬ (ПРЕДОСТАВЛЯТЬ). Отдать в распоряжение, пользование: предоставить квартиру, заем, кредит, свободу, слово, возможность; а также: дать право, возможность сделать: предоставить решить дело, вести спор, определить цену.
ПРЕДСТАВИТЬ (ПРЕДСТАВЛЯТЬ). Доставить, предъявить, сообщить: представить отчет, проект, характеристику, свидетеля; также: познакомить: представить гостя, лектора; также: выдвинуть, предложить: представить к награде, к ордену, к званию, на соискание премии; также: причинить, создать: это не представляет затруднений; работа представляет значительный интерес; также: изобразить, показать: представить чудаком, героем; а также: воспроизвести, изобразить: представить пение птиц, походку, манеру говорить. 

	ПРЕЕМНИК. Чей-нибудь продолжатель; тот, кто занял чье-нибудь место: выбрать себе преемника; преемники Петра Первого.  
ПРИЁМНИК. Устройство для приема сигналов, речи, изображения и т. п.: детекторный приемник, радиоприемник; а также: учреждение, куда временно помещают кого-либо: детский приемник. 

	ПРЕТЕРПЕТЬ. 1. Перенести, пережить, испытать что-либо тяжелое, неприятное. Претерпеть бедствия. Поведал о том, что претерпел. Претерпеть наказание.2. Подвергнуться какому-либо изменению. Претерпеть изменения. Претерпеть деформацию. Претерпеть преобразования.
ПЕРЕТЕРПЕТЬ. Пережить, перенести, вытерпеть многое. Перетерпев судьбы удары, окрепла Русь. Перетерпеть тоску и скуку. Придется немало перетерпеть.

	ПРИМЕТЛИВЫЙ. Наблюдательный, все замечающий: приметливый человек, ум.  
ПРИМЕТНЫЙ. То же, что заметный: приметная внешность, вещь, манера: приметный человек, ученый.


Р
	РЕШИМОСТЬ. Смелость, готовность принять и осуществить решение: проявить решимость; решимость во взгляде; решимость бойца; решимость помочь; твердая решимость.
РЕШИТЕЛЬНОСТЬ. Твердость, непреклонность: решительность взгляда, поступка, характера; с решительностью сказать. 


С
	СКРЫТНЫЙ. Избегающий откровенности, не рассказывающий о себе: скрытный человек, характер; а также: не обнаруживающий себя, тайный: скрытный образ жизни, враг, доброжелатель.  
СКРЫТЫЙ. Не обнаруживаемый явно, скрываемый: скрытый смысл, намек, гнев; скрытая любовь, вражда; а также: внешне незаметный: скрытый недуг, темперамент; скрытые возможности, резервы.

	СЛОВАРНЫЙ. 1. Относящийся к составлению и изданию словарей. Словарная работа. Словарное издательство. 2. Прил. к словарь; лексический. Словарный состав языка.
СЛОВЕСНЫЙ. 1. Прил. к слово. Словесное сочетание. Словесный материал. 2. Выражаемый словами, в словах. Словесная война. Словесное выражение. 3. Устар. Относящийся к словесности. Словесное народное творчество. Словесное отделение университета. Словесные занятия.

	СМЕРТЕЛЬНЫЙ. Имеющий своим исходом смерть: смертельная болезнь, рана; также: крайне ожесточенный, ведущий к полному поражению: нанести смертельный удар врагу; смертельная борьба; также: крайний, предельный: смертельный ужас, холод, враг; смертельная обида, усталость; а также: сопутствующий смерти: смертельная агония.
СМЕРТНЫЙ. Относящийся к смерти (устар.):смертный, час на смертном одре; также: подверженный смерти: все люди смертны; также: лишающий жизни: смертный приговор, смертная казнь; а также: очень сильный: смертная скука. 

	СОГЛАСОВАНИЕ. Приведение в нужное соотношение, соответствие с чем-нибудь; обсуждение и выработка единого мнения; получение согласия: согласование действий, решений, повестки собрания; сделать без согласования с директором.
СОГЛАСОВАННОСТЬ. Соответствие, единство, взаимное согласие, слаженность: согласованность вопроса, проекта, движений, усилий; согласованность в работе, в танце. 

	СРАВНИМЫЙ. Такой, который может сравниваться с чем-либо. Сравнимые величины.
СРАВНИТЕЛЬНЫЙ. 1. Основанный на сравнении, на установлении соотношений между различными явлениями путем сопоставления их. Сравнительный метод исследования. Сравнительная анатомия. Сравнительное изучение языков. // Полученный на основании сравнения, в результате сравнения. Сравнительная таблица. Сравнительные данные. 2. Грамм. Выражающий сравнение, служащий для сравнения. Сравнительные союзы. Сравнительное наречие. Сравнительные придаточные предложения. 3. Оцениваемый при сравнении, проявляющийся в большей или меньшей степени; относительный. Сравнительное затишье. В сравнительном достатке.

	СУЕТЛИВЫЙ. 1. Такой, который много суетится, склонный к суете. Суетливый человек. // Торопливо-беспокойный, свидетельствующий об отсутствии уравновешенности. Суетливая многоречивость. 2.Беспорядочно-торопливый, исполненный суеты, беготни, хлопот. Суетливое движение. Суетливая посадка на пароход.
СУЕТНЫЙ. 1. Не имеющий истинной ценности, мелкий, пустой, ничтожный. Суетные мысли. Суетные желания. Суетная слава. // Занятый мелкими заботами, помыслами, интересами, погруженный в суету (нечто пустое, лишенное ценности). Суетный свет. Суетная женщина. 2. Полный забот, хлопот, суеты (= хлопот); суетливый. Суетный день. Суетная жизнь.

	СЫТНЫЙ. Хорошо насыщающий (о еде, пище). Сытные крендели. Сытный суп. // Характеризующийся обилием, избытком продуктов питания. Сытная зимовка. Сытная жизнь. Сытный обед.
СЫТЫЙ. 1. Вполне утоливший свой голод, не испытывающий голода. Сытые гости. // Свойственный утолившему голод, хорошо наевшемуся человеку, животному. Сытый смешок. 2. Разг. Упитанный, откормленный. Сытый есаул. 3. перен. Разг. пренебр.Живущий в достатке, богатый. Для забавы сытых людей. // Зажиточный, богатый (о жизни). Сытая жизнь. 4. Богатый едой, продуктами питания. Сытая Сибирь. Сытые северные озера.


 
Т
	ТЕМА. Предмет, основное содержание: тема романа, доклада, фильма, беседы, спора.  
ТЕМАТИКА. Совокупность тем: тематика современных песен; научная тематика; литературная тематика; тематика романа, симпозиума. 

	ТИПИЧНЫЙ. Обладающий особенностями, свойственными какому-нибудь типу, характерный:типичный ученый, случай; типичное явление, лицо.
ТИПОВОЙ. Являющийся типом, образцом: типовой бланк, проект; а также: соответствующий определенному типу, образцу; стандартный: типовая школа, мебель, электростанция.   


 У
	УГОДЛИВЫЙ. 1. Устар. Такой, который угождает кому-либо, стремится удовлетворить чьи-либо желания. Угодливая хозяйка. Угодливая жена. 2. Излишнеуслужливый, льстивый, заискивающий. Угодливый человек. // Выражающий льстивость, подобострастие. Угодливый тон. Угодливое поведение.
УГОДНЫЙ. Соответствующий чьей-либо воле, желанию, удовлетворяющий чьи-либо вкусы, желания. Угодный хозяину слуга.


Ф
	ФАКТ. Событие, явление, случай, реальность: изложить факты; исторический факт; возмутительный факт; а также: наличие чего-либо: факт существования, борьбы, победы, обмана, участия.
ФАКТОР. Момент, существенное обстоятельство в каком-нибудь процессе, явлении: учитывать фактор времени; немаловажный фактор; фактор внезапности. 


Х
	ХИЩНИЧЕСКИЙ. Свойственный хищнику, грабительский: хищнический инстинкт; хищнический образ жизни; хищническая торговля; хищнический капитал; а также: бесхозяйственный, преследующий цели ближайшей выгоды: хищническая вырубка леса; хищнический лов рыбы.
ХИЩНЫЙ. Поедающий других животных: хищный зверь; хищные рыбы; а также: жадный, кровожадный, агрессивный: хищный вид, оскал; хищные глаза; хищная натура, походка.

	ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ. Относящийся к искусству: художественное творчество, произведение; художественная литература; также: относящийся к деятельности в области искусства: художественная интеллигенция, школа; а также: отвечающий требованиям искусства, эстетического вкуса: художественные достоинства романа; художественный вкус, образ.  
ХУДОЖНИЧЕСКИЙ. Относящийся к художнику; к занятию художника: художнический гений, труд, клуб, реквизит; а также: свойственный, присущий художнику: художнический взгляд; художническая требовательность, небрежность, обработка. 


 
Ц
	ЦЕЛЫЙ. Весь без изъятия, полный: целый кусок, стакан; также: значительный, большой: целый ворох бумаг; целый ряд вопросов; вышла целая история; а также: невредимый: все вещи целы.  
ЦЕЛЬНЫЙ. Из одного вещества, куска, сплошной: цельная плита; цельный гранит; а также: обладающий внутренним единством, целостный: цельный человек, образ, характер; цельное мировоззрение, чувство. 

	ЦИКЛИЧЕСКИЙ. Совершающийся циклами, законченными периодами: циклическое развитие, движение; а также: составляющий цикл, законченный круг, систему: циклическая система летосчисления; циклические музыкальные формы.  
ЦИКЛИЧНЫЙ. То же, что циклический в первом значении: цикличное развитие; а также: построенный на повторяющихся кругах операций, работ: цикличная организация работ; цикличный график.


Ч
	ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ. Относящийся к человеку: человеческое общество; человеческая культура; человеческий язык; также: присущий человеку: человеческие страсти, чувства, стремления, слабости, пороки; а также: то же, что человечный в знач.: выражающий внимание, чуткость, заботу о людях: человеческое обращение, участие; человеческий закон.
ЧЕЛОВЕЧНЫЙ. Внимательный, отзывчивый, чуткий к другим людям: человечный следователь, экзаменатор, мужчина; а также: выражающий внимание, чуткость, заботу о людях: человечный закон, человечное отношение, участие. 


Ш
	ШУТЛИВЫЙ. Склонный к шуткам: шутливый человек, тон, жест; а также: имеющий характер шутки, веселья: шутливый разговор, рассказ.
ШУТОЧНЫЙ. Представляющий собой шутку, веселый, забавный: шуточный персонаж, разговор, рассказ, фельетон.   


Э
	ЭКОНОМИЧЕСКИЙ. Относящийся к экономике, хозяйственный: экономический кризис; экономическая политика, география.
ЭКОНОМИЧНЫЙ. Дающий возможность сэкономить, выгодный: экономичная машина, лампа, технология.
ЭКОНОМНЫЙ. Бережливый: экономная хозяйка; а также: способствующий экономии: экономный образ жизни. 

	ЭСТЕТИЧЕСКИЙ. Относящийся к эстетике как науке: эстетические учения; эстетические принципы; а также: художественный, относящийся к чувству прекрасного: эстетическое удовольствие, чувство, впечатление.  
ЭСТЕТИЧНЫЙ. Красивый, изящный: эстетичный вид, интерьер; а также: проникнутый эстетизмом (увлеченность формой в отрыве от содержания);эстетичный взгляд, подход, спектакль; эстетичная картина, оформление.

	ЭФФЕКТИВНОСТЬ. Действенность, результативность: эффективность метода, выступления, двигателя.  
ЭФФЕКТНОСТЬ. Броскость: эффектность фразы, костюма. 


Я
	ЯВНЫЙ. Не скрываемый, открытый: явная вражда, ирония, цель; а также: совершенно очевидный: явная ложь, подделка.     
ЯВСТВЕННЫЙ. Хорошо различимый, ясный: явственный зов, шум, след, запах.

	ЯЗЫКОВОЙ. Прил. к язык. Разновидность речи, обладающая теми или иными характерными признаками; стиль; слог. Языковые явления. Языковое чутье. Языковое родство.
ЯЗЫКОВЫЙ. Прил. к язык. Приготовленный из языка. Языковая колбаса. Языковые консервы.
Языкастый. 1. Острый на язык; любящий поговорить, поспорить, поругаться. Языкастая была старуха. 2. Имеющий вид, форму языка (об огне, пламени). Языкастое пламя.


 

 
