Сочинение.
Письмо родителям.
Здравствуйте, дорогие мои мамочка и папочка! 
Возможно, вы удивитесь моему письму. Но именно в нем я хочу признаться вам в любви, выразить свои чувства. 
Я очень счастлива, что у меня есть и мама, и папа. Вы единственные, близкие для меня люди, ближе вас у меня никого нет. Вы для меня как "каменная стена", которая сможет защитить всегда. Порой мне становится очень страшно потерять вас, и я часто тебя, мамочка, спрашиваю: «А вы всегда будете рядом?» и сразу же успокаиваюсь, слыша в ответ: «Конечно, милая моя!».  
Вы помогаете поверить мне в свои силы. Благодаря вам я расту Человеком. Благодаря вам, мамочка и папочка, я имею семью. У некоторых моих подружек нет папы и мне их очень жалко потому, что им не хватает того внимания, которое можно получить в семье. Я очень рада, дорогие мои, что у меня не так. Вы всегда интересуетесь моими делами в школе, а когда мне грустно, вы всегда успокаиваете. 
Мамуля, я хочу сказать тебе: "Ты самая лучшая, красивая, умная, любящая и любимая мамочка на свете!" Я тебя очень сильно люблю! Ты очень многое делаешь для меня, и я тебе за это очень благодарна. Сколько помню себя, ты всегда меня называешь "солнышком", а ещё говоришь «счастье моё» и от этого становится легко и тепло. 
Папочка! Иногда мне кажется, что ты очень строг со мной, но я не обижаюсь, а просто прислушиваюсь к твоим советам. Ведь мама и папа не желают плохого своему ребёнку. И я люблю тебя, папа! А ещё мне нравится, когда ты, папочка, называешь меня «чадо». Когда я тебя спросила, почему «чадо», ты показал мне игру, в которой надо переставить слоги в этом слове и  получится слово «доча». А ещё мне нравится, что в нашем доме никто не кричит, не ругается и не обижает друг друга, называют ласковыми словами.
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Ваша дочка, Ариша. 
