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Введение
Актуальность. У каждого предмета есть своя прочность, и у прочности любого предмета есть предел. От чего же зависит прочность? Может от твердости? 
Существует легенда о небывалой прочности куриного яйца. Однако мы часто наблюдаем, что любой удар может повредить яйцо. Например, каждый год на праздник Пасхи наши мамы, бабушки красят куриные яйца. В этот день мы устраиваем яичные бои со своими друзьям и родственниками. В итоге кто-то обязательно выходит победителем, а кто-то побеждённым. Меня заинтересовал этот вопрос, и я решила проверить какова прочность куриного яйца сама.
Цель исследования: опытным путём доказать, что куриное яйцо достаточно прочное.
Задачи исследования:

· Выяснить, из чего состоит куриное яйцо.
· Провести эксперимент с яйцом и вычислить, какую массу может выдержать яйцо.

· Узнать новое и интересное о курином яйце, расширить свой кругозор. 
Объект  исследования:  куриное яйцо.  
Предмет  исследования:   определение прочности куриного яйца.
Основная часть
Моё исследование состояло из трех этапов:
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 1этап:    Изучение  литературы  о прочности куриного яйца. 
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 2 этап:   Практическая работа по определению прочности скорлупы куриного яйца.
3 этап: Результаты исследования.  Выводы.
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1 этап
В природе с яйца начинается любая жизнь, в  яйцеклетке происходит  зарождение  млекопитающих, в том числе  и человека.    

Любой человек на Земле знает, что раздавить яйцо, плотно взяв его одной рукой, практически невозможно. Для того, чтобы яйцо треснуло, необходимо наличие особых условий, а именно: очень твердая и мускулистая рука, с гораздо более сильными чем у обычного человека пальцами, а также микротрещины в скорлупе яйца, полученные при неправильной транспортировке. Вот разбить яйцо совсем не сложно достаточно просто стукнуть его одним боком об любой твердый предмет. Сама форма яйца и сегодня вызывает восхищение,  хрупкая скорлупа  меньше подвергается разрушению    за счет особой формы.  Но еще наши предки заметили такую интересную особенность яйцевидной формы, как способность проявлять большую прочность при надавливании. Если вы будете аккуратно сдавливать в своей ладони обычное куриное яйцо, да еще и влажной рукой оно обязательно выскользнет из ваших пальцев. Многие древние народы применяли принцип яйцеобразности при строительстве кораблей, к примеру, северные поморы строили свои знаменитые кочи именно с яйцеобразными днищами. 
Куриное яйцо – это живой объект. Главное качество скорлупы яйца – прочность. Скорлупа – известковая оболочка. Ее толщина составляет 0,2 – 0,4 мм с уменьшением на тупом конце. Скорлупа защищает содержимое яйца от механических повреждений, микробного заражения и испарения и влаги.

Куриные яйца имеют форму овала и бывают разными по цвету и  размеру. В него входит 9 важных составляющих, каждая из которых несет свою нужную функцию:
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Скорлупа;

· Подскорлуповая оболочка; 
· Канатик (халазы)

· Белок (разный по консистенции);

· Желточная оболочка;

· Желток;

· Зародышевый диск

· Воздушная камера (пуга);

· Кутикула

Всем нам хорошо известно, что яйцо имеет желток - желтое содержимое внутри, белок — светлая оболочка внутри и покрывающая оболочка — скорлупу.

Белок занимает большую часть яйца и окружает желток. Белок жидкий, прозрачный, но, если яйцо отварить – он станет белым. Желток занимает среднюю часть яйца. Он гуще, чем белок. В сыром и вареном виде цвет желтка - желтый. Но это не все составляющие этого привычного для нас продукта. Под яичной скорлупой имеется оболочка, как тоненькая пленочка. Также на желтке можно видеть темное пятно – зародышевый диск. А еще, если белок из яиц вылить в емкость, то можно наблюдать беленькие желеобразные веревочки. Их называют халазы и они не дают желтку перемещаться внутри продукта.

Воздушная камера - это специальный мешочек заполненный воздухом. У свежего яйца этот мешочек маленький, а у «старого» - большой.

Все это содержимое находиться  под скорлупой, которая  составляет  12% от общего объема. Скорлупа куриного яйца хрупкая, тонкая. Ее цвет зависит от породы курицы: белые породы кур несут яйца белого цвета, коричневые породы - коричневого. 

 Так же было доказано, что скорлупа яиц состоит на 90% из карбоната кальция (что делает скорлупу прочной). Кроме этого прочность скорлупы зависит от возраста курицы и ее питания.
Изучив информацию  о яйце, я задалась вопросом: «А прочно ли куриное яйцо?».  Этот вопрос послужил гипотезой для второго этапа моей работы. Ответ на него я решила получить опытным путём, т.е. определить прочность куриного яйца. 
2 этап.
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Для выполнения практической работы я подготовила необходимое оборудование:          2 дощечки, груз, 2 яйца.
Составила план выполнения работы. 
1. Подготовка материала для эксперимента. 

2. Проведение эксперимента с сырыми яйцами, находящимися в двух положениях.

                                                         3.Формулировка выводов.
Если учесть тот факт, что курица высиживает яйца около трех недель, при этом все время сидит на них, а вес курицы около 2-3 килограмм! Так вот становится интересным, какой же вес сможет выдержать обычное яйцо, а также интересно в каком именно месте яйцо самое прочное? Чтобы ответить на этот вопрос, я решила провести следующий эксперимент. 
Я положила яйцо и сверху на него положила доску. Дальше я размещала яйцо по центру между двумя площадками. Сверху укладывала грузы, до того момента как скорлупа треснет. Тем самым, измеряла массу, которую может выдержать яйцо. 
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Расположение яйца в горизонтальном положении
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Расположение яйца в вертикальном положении
3 этап.
Таким образом, экспериментально было выявлено: средняя масса, которую может выдержать сырое яйцо в горизонтальном положении, равна 3 кг 660 г.; средняя масса, которую может выдержать сырое яйцо в вертикальном положении, равна 5 кг 260 г.
Заключение
В ходе исследовательской работы мне удалось найти ответ на вопрос     «А прочно ли куриное яйцо?». С помощью эксперимента я определила массу, которую выдерживает куриное яйцо в горизонтальном и вертикальном положении. 
Вывод:

Прочность яйца зависит от его положения. Раздавить яйцо, сжимая его сверху и снизу труднее, чем сжимая его с боков.
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