«Почему лицемерие относят к человеческим порокам?»

Лицемерие — это черта человеческого характера, свойственная для тех людей, которые пытаются казаться тем, кем не являются, скрывая свою истинную натуру за разными «масками». Лицемеры часто делают вид, притворяются, будто заботятся о ком — то, переживают за кого — то. А на самом деле они думают о себе, о богатстве, власти, положении в обществе. Лицемерие воплощает в себе ложь, притворство, двуличие. Оно показывает, что человек не остановится ни перед чем ради лучшей своей жизни в будущем, он забудет про мораль. Я считаю: лицемерие пороком, потому что человек теряет совесть.


Многие писатели показывали лицемерие с помощью отрицательных персонажей. В произведении А. С. Грибоедова «Горе от ума» присутствуют герои: Фамусов, Молчалин, которые собой олицетворяют лицемерное московское общество. Они постоянно думают и говорят о том, что для них самым важным является наследство Софии.  Фамусов мечтает выдать Софию замуж за знатного богатого человека ради того, чтобы гарантировать беззаботную жизнь в будущем. Молчалин ухаживает за Софьей из — за денег и статуса. Многие люди, которыми движет лицемерие, забывают про такие вещи, как честность, искренность, мораль, принципиальность.


В произведении Н. М. Карамзина «Бедная Лиза» Эраст показывает своё лицемерное отношение к Лизе, когда говорит о том, что якобы уезжает на войну. На самом деле женится на богатой девушке ради денег. Узнав про обман Эраста, Лиза умирает. Я считаю лицемерие пороком, потому что человек, движимый этим чувством, не думает о трагических последствиях, к которым может привести ложь. Неискренность, притворство могут обернуться трагедией, горем. Лицемерие порождает зло.


У меня в жизни был момент когда я понял, что лицемерие — это зло, грех, порок. Этот момент застал меня в переходном возрасте, когда определённая часть моего лицемерия вырвалась наружу. Уже ближе к концу этого тяжкого времени я начал осознавать, что прежде чем что — то сказать, надо подумать, чтобы не обидеть собеседника.


В заключении можно сказать, что лицемерие — порок, потому  что оно не приводит ни к чему хорошему.  
