Родительское собрание
в 7 классе
 «Роль семьи в развитии работоспособности ученика»
Кл. руководитель Ганина Е.Е.

2016-2017 уч. год

Рекомендации родителям семиклассников
 
Особенности подросткового возраста
1) Половое созревание и неравномерное физиологическое развитие,

 обуславливающие эмоциональную неустойчивость и резкие колебания настроения.

2) Изменение социальной ситуации развития: переход от зависимого детства к самостоятельной и ответственной взрослости.

3) Появление «чувства взрослости», желание подростка признания своей «взрослости». 

4) Смена ведущей деятельности: учебную деятельность вытесняет интимно-личностное общение со сверстниками.

5) Познание себя через противопоставление миру взрослых и через чувство принадлежности к миру сверстников. 

Рекомендации:
· Интересуйтесь мнением подростка.

· Предоставляйте ему право выбора.

· Передавайте взрослеющему ребенку полномочия, с которыми он может справиться.

· Помогайте подростку обходиться правильно с  его самостоятельностью.

· Передавайте ответственность.

 Каждый родитель согласится, что рано или поздно ребенок должен взять ответственность за свою жизнь полностью в свои руки. Если удалось установить хорошие и теплые отношения с ребенком в период его роста и взросления, то родитель становится просто добрым советчиком. Быть ответственным – значит самостоятельно принимать решение и осознавать необходимость действия. 

Уровни ответственности:
Первый уровень: ребенок в качестве помощника. Родитель обучает, выделяет главные моменты задачи, рассказывает об ожидаемом результате; 

Второй уровень: ребенок нуждается в напоминании и контроле. Но контроль и наставление должно проходить в спокойной и терпеливой манере.

Третий уровень: ребенок выполняет задание самостоятельно. (Если родитель хорошо выполнил условия первых двух уровней).

 

Условия воспитания ответственности:
1. Уважение.
- Помните, что подросток - личность, претендующая на равные со взрослыми отношения и права. Уважайте его право выбора, в том числе право на совершение ошибки.

- Общение должно быть в виде диалога, где существует равенство позиций взрослого и подростка.

- Будьте более внимательным к проблемам ребенка, ведь в его восприятии они имеют не меньшую значимость, чем проблемы взрослых. 

- Старайтесь осознавать, что мир взрослого и мир ребенка - два разных мира, что система их ценностей может отличаться. Нужно, чтобы он чувствовал, что взрослые уважают его как личность. 

- Предмет разговора с ребенком должен быть конкретным, затрагивающим суть дела. При этом нельзя касаться личности («ты такой, сякой»), т.к. возникает «круговая оборона», защита своей чести, своего «Я», особенно это касается ситуаций конфликтов, споров, ссор. Разбирая конфликтные ситуации, оценивайте только действия, демонстрируя, что не нравятся именно они, а не сам ребенок как личность.

  

2.  Разумные ограничения.
- Разработайте систему последовательных требований, правил и санкций за их нарушение, а также поощрений. Необходимо, чтобы ребенок принимал участие в обсуждении, был в курсе этих правил и согласился с мерами наказаний. Требования и правила должны быть хорошо аргументированы и понятны ребенку. Наказания должны применяться последовательно, а не быть угрозой только на словах.

- Правил (ограничений, требований, запретов) не должно быть слишком много, и они должны быть гибкими.

 

3. Продолжительность и постепенность.
- Принимая самостоятельность ребенка, не сводите ее к вседозволенности. Пусть он определит время возвращения домой, объем задания. Тогда вам легче будет контролировать принятое самим ребенком решение.

- Постепенно учите ребенка самого справляться со своими трудностями. Пусть самостоятельно ставит цели и определяет пути их достижения.

- Помогайте ребенку выстраивать собственный путь, а не ведите его за собой. 

- Позволяйте вашему ребенку встречаться с отрицательными последствиями своих действий (или своего бездействия). Только тогда он будет взрослеть и становиться «сознательным», ответственным за свои решения и поступки. 

 

4. Учет возрастных и индивидуальных особенностей.
- Чтобы избегать излишних проблем и конфликтов, соразмеряйте собственные ожидания с возможностями ребенка. 

- Показывайте ребенку, что его любят таким, каков он есть, а не его достижения. 

- Старайтесь никогда не сравнивать ребенка с окружающими или с собой (даже в сердцах), особенно если это сравнение не в его пользу.

- Не стесняйтесь подчеркивать, что вы им гордитесь. 

 

5. Учет личного опыта.
- Вспомните, вы тоже когда-то были подростками, вам тоже как-то приходилось справляться с трудностями взросления.

- Когда вы говорите о своих чувствах ребенку, говорите от ПЕРВОГО ЛИЦА. О СЕБЕ, О СВОЕМ переживании, а не о нем, не о его поведении. И не стесняйтесь предлагать помощь. Например, вместо того, чтобы сказать «Ты опять получил в «двойку» («тройку») по русскому языку! Ты меня расстраиваешь», лучше сформулируйте свое послание следующим образом: «Я очень переживаю за твои оценки, мне кажется, что ты можешь учиться гораздо лучше. Может быть, я могу тебе чем-то помочь?».

Таким образом, приучение детей к ответственности происходит - как и все в воспитании, - в форме обмена между родителем и ребенком. Дети могут взять на себя ответственности ровно столько, сколько отец или мать готовы отдать. 

Вступление в отрочество несет с собой – об этом никто и не будет спорить – серьезные перемены в отношении ребенка к школе, к учению. В подростковом возрасте совершается переход к новой стадии развития его психической жизни. Что же происходит с этой точки зрения со школьником, вступающим в подростковый возраст?

Во-первых, изменились прежде всего условия школьной жизни: у ребенка уже не один, а много учителей; учебный материал усложняется, по-иному идет и сама работа на уроке. Во- вторых, значительно расширяется весь практический жизненный опыт ребенка – это касается разнообразных занятий вне школы, контактов со взрослыми и сверстниками вообще. Отсюда – стремление подростка занять новую позицию в отношениях со взрослыми, приобрести большую самостоятельность, известную свободу действий, а также по-новому строить свои отношения со сверстниками. Невозможно забывать о главной нашей задаче – с тем, чтобы постоянно развивать у подростков потребность во взрослости, вовлекать его в такие все усложняющиеся виды деятельности, которые как раз и формировали бы у него недостающие навыки самостоятельности, саморегуляции, самоконтроля. Как и всякому другому времени детства, отрочеству присущи проблески, трудности и противоречия. Но ведь у всякого возраста есть и свои преимущества, особые достоинства, на которые можно опереться в воспитании. Так вот, большим достоинством подростка является его готовность ко всем видам учения, учебной деятельности, которые делают его взрослым в собственных глазах. Его, подростка, привлекают самостоятельные формы работы на уроке, сложный учебный материал, возможность самому учиться.

Беда же подростка в том, что эту готовность он еще не умеет воплотить в дело, он не владеет новыми способами самостоятельного овладения знаниями. Подвести его к этим способам, помочь овладеть ими, не дать им угаснуть – важная задача и учителей, и родителей.

Нередко у родителей справедливо вызывает тревогу то важное обстоятельство, что с переходом в IV класс (или несколько позже) у ребенка снижается общий интерес к учению, к школе. Происходит то, что обычно называют «внутренний отход от школы»: школа перестает быть для ученика центром его духовной жизни. Почему? Да потому, что те мотивы, которые побуждали ребенка к учению в начальных классах, уже удовлетворены, а новые мотивы, отвечающие условиям средней школы и возрастным особенностям подростка, не сложились.

Подростков не удовлетворяет роль пассивных слушателей на уроке, им неинтересно записывать под диктовку учителя или списывать готовые решения с доски. Они ищут новых форм знакомства с новым материалом, в которых могли бы воплотиться их активность, деятельный характер мышления, тяга к самостоятельности. Их также привлекает более сложный учебный материал.

Для учеников характерно исследовательское отношение к материалу. Они склонны задаваться вопросами о глубоких причинах явлений, живо включаться в выдвижение и обсуждение различных точек зрения. Им интересно самим прийти к выводам и обобщениям, Не случайно в отрочестве заметным становится новое явление – самостоятельное приобретение знаний вне школы (чтение дополнительной литературы, поиски других источников информации).

Потребность в самостоятельности и взрослости растет с возрастом. Но не столь же быстро складываются нужные для этого способы самостоятельной учебной работы. Подростки хотя и тяготеют к самостоятельности, пока не умеют сами организовать свою умственную деятельность, не владеют в достаточной мере приемами осмысления материала, его запоминания, концентрацией внимания.

Умение осознанно сосредотачиваться говорит о возможностях так называемого произвольного внимания у учеников средней школы. Подростки могут удерживать свое внимание в течение всего урока, умеют распределять внимание между несколькими видами учебной работы, нередко предпочитают быстрый темп работы. У некоторых складывается уже привычка работать внимательно, что, по оценке психологов, означает превращение произвольного, преднамеренного внимания в так называемое послепроизвольное.

И все-таки нам хорошо всем известно, что сплошь и рядом навыки самоорганизации подростков оставляют желать лучшего. Ребята далеко не всегда осознают применяемые ими приемы запоминания, их внимание нередко продолжает оставаться неустойчивым и непроизвольным, зависящим от того, оказался ли материал интересным для них. Анализируя и оценивая свою работу, подростки используют чаще всего самоконтроль лишь по результату или по образцу: «получилось – не получилось». А вот умения проверять себя по ходу работы не хватает. Затрудняет подростков и перспективный самоконтроль – они не всегда умеют составить общий план работы, наметить ее этапы, определить их трудность. Словом, в отрочестве налицо благоприятные условия для того, чтобы выработались саморегуляция в учении: общая широкая активность подростков, готовность их включаться в самые разные дела, стремление к «взрослым» формам учения. Плохо, когда это стремление не учитывается, когда в школе и дома не поощряется поиск и выработка способов самостоятельной учебной работы, когда подросток не пополняет опыта исследовательской познавательной деятельности, когда его не учат тем приемам, с необходимостью которых он все чаще сталкивается на практике. Сказанное определяет и другую упомянутую выше причину снижения интереса к школе, к учению – подросток не всегда получает здесь возможность самоутверждения.

Любому человеку свойственна потребность утверждаться в том деле, которым он занят, стремление добиться успеха в собственных глазах и во мнении окружающих. В особой мере это характерно для подростка с его бурно развивающимся самосознанием, обостренным чувством собственного достоинства. Всякий неуспех порождает у него нежелание учиться. Причин для этого предостаточно. Одна из них – это трудности, которые могут быть вызваны пороками семейного воспитания, ослаблением контроля за учением подростков, более редкими встречами родителей с учителями или, напротив, мелочной опекой, сковывающей инициативу и самостоятельность подростка. Роль родителей должна состоять прежде всего в том, чтобы помочь подростку овладеть способами самостоятельной организации домашних заданий. Как этого достичь?

Смысл помощи родителей подросткам в учении состоит не только в том, чтобы помочь сыну или дочери преодолеть возникшее затруднение. Важно, что при этом речь идет о сотрудничестве подростка со взрослыми, столь ему необходимом.

Бывает, ребенок обращается за помощью к родителям не потому, что не может сам выполнить задание, а потому, что у него возникает острая потребность именно в сотрудничестве с родителями, т.е. просьба о помощи – предлог для общения. Отказывать в удовлетворении этой потребности, как и в самой учебной помощи, нельзя без риска потерять контакты с детьми, те психологические, душевные связи, без которых полноценное воспитание детей в семье практически невозможно.

Сотрудничество со взрослыми, родителями подростку необходимо для благоприятного психического самочувствия. В этом общении подросток находит критерии оценки правильности своих поступков и действий, их результатов, черпает уверенность в своих силах и возможностях, усваивает много необходимых ему знаний, умений, навыков. Если сотрудничество со взрослыми при выполнении учебных заданий организовано правильно, он активно учится, развивается, формируется как личность. Вот почему в семьях, где проявляется интерес у родителей, активная заинтересованность в учебных делах детей, связь между поколениями оказывается более прочной, а дети – более собранными, организованными, воспитанными, кстати, более верными, преданными интересам семьи.

Ученье выполняет не только познавательную, но и воспитательную роль. Хорошие, систематически успевающие ученики, как правило, и ведут себя лучше других.

Правильно организовать помощь подростку в учении можно, лишь зная, какими мотивами учения он руководствуется, какие цели он при этом себе ставит, каковы средства и способы, при помощи которых он их достигает, каковы результаты его деятельности и отношение к этим результатам.

Родителям полезно знать, что трудности в учебе могут быть самого различного характера. Одни связаны с необходимостью вспомнить ранее усвоенный материал и изложить его; другие – запомнить новые данные, которые с трудом усваиваются; третьи – спланировать предстоящую деятельность, выбрать наиболее рациональные пути и способы ее выполнения, предвидеть ее результаты; четвертые – с необходимостью самоконтроля и самооценки выполняемой деятельности, ее результатов. Наконец, родителям иногда надо помочь подросткам довести выполнение задания до конца, преодолевая усталость, утомление, нежелание его выполнять.

