ХАРАКТЕРИСТИКА

	студента группы 63 СЭ, I курса АГОУ СПО Саяногорского политехнического техникума Черенцова Константина Петровича, 17.02.1997 года рождения, проживающего по адресу г. Саяногорск, 4-41-147.
Черенцов Константин обучается в техникуме с 1.09.2014 года по специальности 140448 «Техническая эксплуатация и ремонт электрического и электромеханического оборудования» на базе 9 классов.
За время обучения  проявил интерес к изучению таких дисциплин как математика, физика, информатика. Учится преимущественно на "4 и 5", не пропускает занятия. Умеет планировать и организовывать учебную работу, отыскивать нужную информацию, обладает навыками работы с технической и справочной литературой, способен рассуждать и делать выводы. Летняя экзаменационная сессия показала удовлетворительный  уровень знаний, сдана в срок и без троек, средний балл 4,6.  
Константин участвует в общественной и спортивной жизни техникума. В течение учебного года  активно участвовал в спортивных соревнованиях техникума: баскетбол, волейбол, легкая атлетика, в субботнике, генеральных уборках. Также принимал участие в городских соревнованиях
 Также принимал участие в предметных олимпиадах по математике, русскому языку, английскому языку, недели Специальности, недели Информатики, ежегодно во всероссийских акциях «День пожилого человека», в интернет-олимпиадах по информатике. Занимается программированием.  От поручений классного руководителя не отказывается. Является ответственным в организации мероприятий  группы.
Константин    имеет  определенный круг друзей в группе, проявляет лидерские качества, по характеру спокойный, уравновешенный, тактичный.  Организован и дисциплинирован на уроках. Замечаний со стороны преподавательского состава техникума никогда не было. Родители  пользуются у него авторитетом, основанном на любви и уважении. Выполняет поручения классного руководителя.
Вредных привычек нет.  Физически развит, здоров.
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