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– это радостный и торжественный праздничный день для тех, кто впервые садится за школьную парту, для тех, кто впервые слышит первый в своей жизни звонок. Первый звонок звучит к началу совершенно новой жизни, такой длинной и интересной, безусловно, полезной и необходимой.                 

      Этот праздник для первоклашек и начинающих учащихся первых курсов. Положительная сторона этого праздника – это закрепление у начинающих учеников положительного отношения к своей школе.

            С 1984 года в России 1 сентября стали праздновать День знаний.
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кольные годы – это замечательная и незабываемая пора для каждого человека. Кем бы ни стал человек в своей жизни, он всегда тепло и благодарно вспоминает свою

школу, своих учителей, и одноклассников. Ведь именно в большой школьной 
жизни он получает знания, обретает светлое чувство товарищества, сознание долга, и радость труда.            



кольная жизнь увлекает играми, сборами, походами, первыми научными поисками, спартакиадами, олимпиадами. На уроках у ученика проявляются пытливость, любознательность, смекалка, вырабатывается общественная активность.

1 сентября, нарядные первоклассники с цветами в руках,

спешат к новой встречи с новой жизнью,

к новым знаниям!
          
еслучайно, это еще и праздник учителей. Ведь учителя затрачивают огромный труд, чтобы обучить и воспитать все новые поколения школьников, вырастить их, и которые в будущем станут достойными гражданами своей страны. Поэтому можно уверенно сказать, что и в трудовом подвиге рабочего, и в творчестве инженера, и в исследовании ученого есть частица труда учителя, частица его сердца.
        Школа помогает молодым людям выбрать свой путь в жизни. Учителя рассказывают им об особенностях разных профессий, о тех специальных учебных заведениях, которые открыты в стране. Школа вооружает учащихся прочными знаниями основных наук, формирует у них мировоззрение, готовит молодежь к жизни, к сознательному выбору профессии. Также, из года в год школа совершенствует методы преподавания и воспитания, стремится дать своим питомцам более глубокие знания.

       Интересы политического, экономического и социального развития страны требуют, чтобы каждый молодой человек, включающийся в активную трудовую деятельность, имел полное среднее образование. И наше государство обеспечивает каждому гражданину возможность получить его.
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Вся страна ждала не зря

Это утро сентября.

Димы, Саши, Вовочки

Причесали челочки.

Кати, Светы, Леночки

Выгладили ленточки.

Белобрысых, черных, рыжих

Миллионы малышей

Взяли в руки тонны книжек

И вагон карандашей.

В школу шествуют с цветами...

Прозвенит в стране звонок,

И ребята прочитают

Миллионы новых слов.


.


У осени чудесный вид –

Сентябрь взялся за дело:

Клен рыжим пламенем горит,

Рябинка покраснела.

На клумбах астры всех цветов,

Как звездочки, красуются,


И на своих учеников

Родители любуются.

Сентябрь раскрасил школьный двор

Цветами и улыбками,

Из листьев расстелил ковер


Он золотыми бликами.

Идете в школу 
Нарядные, красивые.

Пусть будет год успешным ваш,

А вы всегда – счастливые.
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    1 сентября - праздник первого звонка. Это самый долгожданный день для тех, кто впервые переступит школьный порог. Это - праздник для первоклашек и первокурсников. И те и другие вступают в совершенно новую жизнь. Потому этот день для них самый волнующий и запоминающийся.


   Это праздник и для тех, кто не впервые сядет за парту, а сделает очередной шаг по длинной, но такой интересной, полной открытий школьной дороге... 


    Доброго пути вам! Доброго пути всем, для кого 1 сентября - праздник. Праздник, который отныне будет теперь всегда с вами! 


     В сентябрьские дни на душе у родителей радостно и вместе с тем тревожно. Удастся ли сыну или дочке подтянуть русский в этой четверти? И наконец, в какие кружки и секции отдавать ребенка? В каком направлении лучше развивать таланты своего ребенка, чтобы он стал самым, самым.


Кучина Н.В.









































Задорной песней лето отзвенело,


И золотая осень началась.


Скорей, друзья, у вас немало дел,


Вас ждет залитый солнцем школьный класс.


Вы побывали в лагере, в походах,


Окрепли, повзрослели, развились -


Позвольте вас поздравить с новым годом,


С учебным годом - новым шагом в жизнь!


Пусть каждый школьный день пройдет недаром,


Вам надо много, очень много знать,


Чтоб стать такими, как герой Гагарин,


Чтоб глубь Земли и Космос покорять


С Днем знаний, ученик!


Сегодня праздник твой:


Мир — ярок и велик —


Ты для себя открой!!!








Поздравляем с Днем знаний: 


Дружбы, спорта и книг! 


Через труд и дерзанья 


В себе много призваний 


Ты открой, ученик!!








СПЕЦВЫПУСК
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Сегодня у нас радостный праздник – первый школьный день. Поздравляю вас, ребята, с началом нового учебного года. Школьная жизнь – как будто лесенка знаний. Вы поднимаетесь все выше и выше – от одной ступеньки к другой, более трудной. Надеюсь, что все трудности мы преодолеем с вами вместе. Будем учиться не только наукам – грамотно писать, правильно решать, читать, но будем учиться и дружить. Ведь главное – чтобы каждый из вас стал хорошим, добрым, надежным человеком.                   


                                                     Директор школы  М.К.Левинская
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