ЗАЯВКА

на участие в областном конкурсе среди  образовательных организаций 
области на присвоение статуса региональной инновационной площадки Амурской области 

Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение Талаканская средняя общеобразовательная школа № 5

(наименование образовательной организации)

1. Сведения об образовательной организации – участнике Конкурса:
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E-mail: schooln5-5@mail.ru
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1.3. Ф.И.О. руководителя образовательной организации: 

Канкошева Светлана Сергеевна
1.4. Наименование направления реализации проекта в рамках Конкурса 

Апробационная площадка
2. Сведения о заявителе:

2.1. Наименование заявителя: Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение Талаканская средняя общеобразовательная школа № 5
2.2. Ф.И.О. руководителя, должность: Ефимова Светлана Александровна, учитель физической культуры и ОБЖ
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Контактный телефон: (89098115597)
E-mail: svetuly.78@mail.ru  http: http://uchportfolio.ru/s9688746281
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1. Проблемный анализ, актуальность 
Проблема сохранения и укрепления здоровья детей в наши дни становится все более актуальной: мы наблюдаем резкое снижение процентов здоровых детей. Этому может быть много объяснений: неблагоприятная экологическая обстановка, снижение уровня жизни некоторых слоев населения, значительные нервно-психические нагрузки и др. Весьма существенным фактором «школьного нездоровья» является неумение самих детей быть здоровыми, незнание ими элементарных законов здоровой жизни, основных навыков сохранении здоровья. Отсутствие личных приоритетов здоровья способствует значительному распространению в детской среде и различных форм разрушительного поведения, в том числе курения, алкоголизма и наркомании.
Значительная роль в формировании здорового образа жизни у детей отводится школе. Ей доверено воспитание новых поколений россиян. Только здоровый ребёнок может успешно учиться, продуктивно проводить свой досуг, стать в полной мере творцом своей судьбы.

Сегодня разработано много программ на различных уровнях, направленных на формирование навыков ЗОЖ. Главное – приобщить детей к здоровому образу жизни. Поэтому целесообразно использовать школу для обучения детей здоровому образу жизни.

В рамках сотрудничества с Амурским областным институтом  развития образования с  2013 года в  МОБУ Талаканской СОШ № 5 разработана и апробируется  модульная программа по физической культуре для 1 – 11 классов общеобразовательных учреждений «ФизкультУРА!» в соответствии с требованиями федеральных госу​дарственных образовательных стандартов к личностным характеристикам выпу​скника общеобразовательного учреждения в части формирования и использова​ния навыков и правил здорового образа жизни, а также требований к результатам освоения основной образовательной программы по предмету «Физическая куль​тура». 
При составлении рабочей программы учитывалась одна из главных целей развития системы школьного образования – формирование личности, готовой к активной творческой самореализации в пространстве общечеловеческой культуры и готовой к социальной самоидентификации посредством личностно значимой деятельности.
При планировании уроков делается акцент на дифференцируемость её использования в соответствии с физкультурно-спортивными интересами обучающихся, их физиче​скими возможностями, приоритетами в образовательной политике учреждения в данном направлении, уровнем материально-технического спортивного обеспече​ния общеобразовательного учреждения.

Промежуточные результаты показывают, что при использовании данной програмы обучающиеся приобретают хорошую физическую форму и обеспечивают себе крепкое здоровье, воспитывая при этом такие черты характера, как чувство товарищества и солидарность.

2. Цель и задачи программы
Цель: формирование умений и навыков повышения двигательной активности у обучающихся через активизацию  интереса к учебному предмету «Физическая культура» в общеобразовательных учреждениях.

Задачи:

-
создать условия для формирования у обучающихся умений и навыков в выполнении физиче​ских упражнений, направленных на укрепление их здоровья, профилактику забо​леваний, развития вредных привычек;

-
научить использовать  приобретенные знания и умения в повседневной жизни с уче​том индивидуального интереса в области физической культуры и спорта, со​стояния здоровья и функциональных возможностей организма;

-
сформировать у обучающихся осмысленное понимание необходимости вы​страивания собственного здорового образа жизни, используя при этом ресурсы физической культуры и спорта.

3. Концепция программы
Настоящая модульная программам имеет три раздела, представляющих  содержание основных форм физической культуры в начальной, основной и средней (полной) школе, что вместе составлет целостную систему физического воспитания в образовательном процессе. 

Содержание программного материала состоит из двух основных частей: базовой и вариативной. 

Освоение базовых основ физической культуры объективно необходимо и обязательно для каждого ученика. Без базового компонента невозможна 
успешная социализация в обществе и эффективное осуществление профессиональной деятельности, независимо от её направления. Базовый компонент составляет основу общегосударственного стандарта общеобразо-вательной подготовки в сфере физической культуры и не зависит от региональных, национальных особенностей и индивидуальных интересов (запросов) обучающегося.

Вариативная часть физической культуры обусловлена необходимостью учета в работе общеобразовательного учреждения индивидуальных пожеланий и способностей детей, региональных, национальных и местных спортивных приоритетов, материальной базы школы.
Весь учебный материал разделен на 5 модулей.Для комплексного решения задач школы и с учетом особенностей контингента, педагог вправе самостоятельно определять количество часов в каждом модуле, согласовав разработанную программу с методическим советом школы. 

4. Содержание программы
Учитель должен обеспечить каждому ученику одинаковый доступ к основам физической культуры, опираться на широкие и гибкие методы и средства обучения для развития детей с разным уровнем двигательных и психических способностей. Предлагаемая программа для урока физической культуры состоит из набора основных модулей, освоение которых направленно на повышение роли физической культуры в воспитании современных школьников и укрепления их здоровья.

Модули программы в начальной школе (1-4 классы)

I. Подвижные игры.

Подвижные игры в начальной школе являются незаменимым средством решения комплекса взаимосвязанных задач воспитания личности младшего школьника, развития его разнообразных двигательных способностей и совершенствования умений. В этом возрасте они направлены на развитие творчества, воображения, внимания, воспитание инициативности, самостоятельности действий, выработку умения выполнять правила общественного порядка. Достижение этих задач в большей мере зависит от умелой организации и соблюдения методических требований к проведению игр, нежели к их собственному содержанию.

Многообразие двигательных действий, входящих в состав подвижных игр, оказывает комплексное воздействие на совершенствование координационных и кондиционных способностей (способностей к реакции, ориентированию в пространстве и во времени, перестроению двигательных действий, скоростных и скоростно-силовых способностей и др.).

В этом возрасте закладываются основы игровой деятельности, направленные на совершенствование прежде всего естественных движений (ходьба, бег, прыжки, метания), элементарных игровых умений (ловля мяча, передачи, броски, удары по мячу) и технико-тактические взаимодействия (выбор места, взаимодействие с партнером, командой и соперником), необходимые при дальнейшем овладении спортивными играми в средних и старших классах.

В результате обучения ученики должны познакомиться со многими играми, что позволит воспитать у них интерес к игровой деятельности, умение самостоятельно подбирать и проводить их с товарищами в свободное время.

Программный материал по подвижным играм сгруппирован по преимущественному воздействию их на соответствущие двигательные способности и умения. После освоения базового варианта игры рекомендуется варьировать условия проведения, число участников, инвентарь, время проведения игры и др. Система упражнений с большими и малыми мячами составляет своеобразную школу мяча. Очень важно, чтобы этой школой овладел каждый ученик начальных классов. Движения с мячом рекомендуется выполнять примерно в равном соотношении для обеих рук и ног.
II. Гимнастика c элементами акробатики

Гимнастические упражнения являются одной из основных частей содержания уроков физической культуры, физкультурно-оздоровительных мероприятий в режиме школьного дня, внеклассной работы и самостоятельных занятий. B программный материал начальной школы входят простейшие виды построений и перестроений, общеразвивающие упражнения без предметов и с разнообразными предметами, упражнения в лазанье и перелезании, в равновесии, несложные акробатические и танцевальные упражнения и упражнения на гимнастических снарядах.

III. Легкоатлетические упражнения.

Бег, прыжки и метания, будучи естественными видами движений, занимают одно из главных мест в физическом воспитании младших школьников. Применяя эти упражнения, учитель решает две задачи. Во-первых, он содействует освоению основ рациональной техники движений, необходимой в средних и старших классах. Во-вторых, обогащает двигательный опыт ребенка, используя для этого всевозможные варианты упражнений и меняя условия их проведения. B результате освоения данного раздела программы ученики приобретают основы умений бега на короткие и на длинные дистанции, прыжков в длину и в высоту с места и с разбега, метании в цель и на дальность.

IV. Лыжная подготовка

В задачи лыжной подготовки и содержание уроков входит ознакомление детей с простейшими правилами обращения с лыжным инвентарем, обучение основным строевым приемам с лыжами, видам построений, перестроений и передвижений в строю, самым необходимым способам передвижения. К числу основных способов передвижений в период начального обучения относятся: попеременный двухшажный ход, подъемы ступаюшим шагом и «лесенкой», спуск в основной стойке, поворот переступанием вокруг пяток лыж и вокруг носков лыж.

V. Плавание

Овладение навыком плавания жизненно необходимо для каждого учащегося. За время занятий школьники должны овладеть основами плавания в глубокой воде: научиться нырять, проплывать под водой с закрытыми глазами, правильно дышать и плавать одним из способов 25 м. 
Модули программы в основной школе (5 – 9 классы)
VI. Спортивные игры
С 5 класса начинается обучение технико-тактическим действиям одной из спортивных игр. В качестве базовых игр рекомендуются баскетбол, волейбол или футбол. 

Обучение сложной технике игры основывается на приобретенных в начальной школе простейших умениях обращения с мячом. По своему воздействию спортивная игра является наиболее комплексным и универсальным средством развития ребенка.

Специально подобранные игровые упражнения, выполняемые индивидуально, в группах, командах, подвижные игры и задания с мячом создают неограниченные возможности для развития прежде всего координационных (ориентирование в пространстве, быстрота реакции и перестроения двигательных действий, точность дифференцирования и оценивания пространственных, временных и силовых параметров движений, способность к согласованию отдельных движений в целостные комбинации) и кондиционных (силовых, скоростных) способностей, а также всевозможных сочетаний этих групп способностей. Одновременно материал по спортивным играм оказывает многостороннее влияние на развитие психических процессов обучающегося (восприятие, внимание, память, мышление, воображение и др.), воспитание нравственных и волевых качеств, что обусловлено необходимостью соблюдения правил и условий игровых упражнений и самой игры, согласования индивидуальных, групповых и командных взаимодействий партнеров и соперников.

Уже с 5 класса необходимо стремиться учить детей согласовывать индивидуальные и простые командные технико-тактические взаимодействия (с мячом и без мяча) в нападении и в защите, начиная с применения подобранных для этой цели подвижных игр (типа «Борьба за мяч», «Мяч капитану») и специальных, постепенно усложняющихся игровых упражнений (форм).

Игровые упражнения и формы занятий создают благоприятные условия для самостоятльного выполнения заданий с мячом, реализации на практике индивидуального и дифференцированного подходов к обучающимся, имеющим существенные индивидуальные различия (способности). В этой связи особой заботой следует окружить детей со слабой игровой подготовкой, активно включая их в разнообразные виды игровой деятельности.

Материал игр является прекрасным средством и методом формирования потребностей, интересов и эмоций учеников. В этой связи обучение игровому материалу содействует самостоятельным занятиям спортивными играми. 

VII. Гимнастика с элементами акробатики

Обучение гимнастическим упражнениям, начатое в начальной школе, расширяется и углубляется. Более сложными становятся упражнения в построениях и перестроениях, общеразвивающие упражнения без предметов и с предметами (набивными мячами, палками, обручами, скакалками, булавами, лентами), акробатические упражнения, опорные прыжки, упражнения в висах в упорах на различных гимнастических снарядах.

VIII. Легкая атлетика

После усвоения основ легкоатлетических упражнений в беге, прыжках и метаниях, входящих в содержание программы начальной школы, с 5 класса начинается обучение бегу на короткие и средние дистанции, прыжкам в длину и высоту с разбега, метаниям мячей и гранаты.

IХ. Лыжная подготовка

В начале занятий лыжной подготовкой рекомендуется равномерное прохождение дистанции длиной 2-3 км. Затем с увеличением скорости передвижения дистанция сокращается. Повышение скорости планируется постепенно к концу занятий лыжной подготовкой, что обеспечит суммарную нагрузку и подготовит обучающихся к сдаче контрольных нормативов.

Умению правильно распределять силы на дистанции учащиеея обучаются на кругах длиной до 1 км с фиксацией времени прохождения каждого круга и последующим анализом результатов. Рекомендуется также провести 1-2-темповые тренировки, что помогает распределить силы на всей дистанции и улучшает функциональные показатели школьников.

На каждом занятии необходимо уделять внимание устранению ошибок в технике, возникающих при увеличении скорости передвижения на различных дистанциях.

Успешное освоение техники передвижения на лыжах во многом зависит не только от качества уроков физической культуры, но и от самостоятельных занятий детей и выполнения домашних заданий. Задача педагога — ознакомить обучающихся с правилами самостоятельной работы для того, чтобы эти занятия не имели отрицательного эффекта.

Х. Плавание

Если в начальной школе главной задачей обучения являлось овладение умением проплывать одним из способов 25 м, соблюдая правильную координацию движений рук, ног в сочетании с дыханием, а также умением прыгать и погружаться в глубокую воду, то в основной школе требования к плавательной подготовленности обучающихся повышаются.

Основной целью усвоения материала данного модуля в 5-9 классах является приобретение навыка надежного и длительного плавания в глубокой воде. Реализация этой цели обеспечивается решением задач, направленных на прочное освоение техники одного из способов спортивного плавания; приобретение умения плавать, используя второй спортивный способ; дальнейшее совершенствование разнообразных плавательных умений (ныряние, старт, повороты, финиш) и развитие координационных и кондиционных (главным образом, выносливости) способностей.
Модули программы в средней (полной) школе (10 – 11 классы)

ХI. Спортивные игры
В 10-11 классах продолжается углубленное изучение одной из спортивных игр, закрепляются и совершенствуются ранее освоенные элементы техники перемещений, остановок, поворотов, владения мячом (ловля, передачи, ведение, броски и др.), защитных действий, усложняется набор технико-тактических взаимодействий в нападении и защите. Одновременно с техническим и тактическим совершенствованием игры продолжается процесс разностороннего развития координационных и кондиционных способностей, психических процессов, воспитание нравственных и волевых качеств. Учитывая, что к 10 классу учащиеся владеют техникой основных приемов (с мячом и без мяча), увеличивается значимость упражнений с мячом для сопряженного воздействия на технику и тактику развития способностей. Больший удельный вес приобретают игровой и соревновательный методы.

ХII. Гимнастика с элементами акробатики

В старших классах продолжается более углубленное изучение и совершенствование техники гимнастических упражнений: в висах и упорах, опорных прыжках, акробатике, общеразвивающих и строевых упражнениях. Вместе с тем в программный материал включены для освоения новые гимиастические упражнения.

ХIII. Легкая атлетика

В 10—11 классах продолжается работа по совершенствованию техники спринтерского и длительного бега, прыжков в длину и высоту с разбега, метаний мячей и гранаты.

ХIV. Лыжная подготовка

Общая схема проведения занятий по лыжной подготовке остается такой же, что и в предыдущих классах. Обучение элементам лыжной подготовки должно строиться с учетом возросших функциональных возможностей организма обучающихся. Для этого постепенно увеличивается длина дистанций, проходимых с равномерной и переменной интенсивностью преимущественно на среднепересеченной местности. Чаще, чем в основной школе, применяются эстафеты и различные соревнования.

5. 
Этапы реализации программы 
Таблица 1
	Сроки 
	Этап
	Задачи 
	Действия 
	Предполагаемый результат

	2013- 2014 г
	Подготовительный этап
	Анализ состояния и 

планирование работы школы по здоровьесбережению субъектов образовательного 

процесса
	Изучение нормативно – правовых документов, состояния здоровья обучающихся, материально – технического обеспечения.
	Создание организационно-правовых условий для формирования безопасной среды и здоровьесберегающих условий обучения школьников

	2014 – 2015 г
	Основной этап
	Внедрение в систему работы 

школы модульной программы «ФизкультУРА», программ внеурочной 

деятельности, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни 


	Мониторинг физических показателей обучающихся
	Расширение образовательного потенциала деятельности школы, в том числе через работу секций дополнительного образования детей на базе ОУ и социальных партнеров. Стабилизация здоровья обучающихся посредством  совместной

деятельности мониторинговой службы и службы здоровья с участием родительской общественности.



	2015 – 2016 г
	Итогово – обобщающий этап
	Диссеминация опыта реализации программы
	Анализ результатов внедрения модульной программы «ФизкультУРА» и тиражирование педагогического опыта
	Определение перспективных путей дальнейшего развития модульной программы «ФизкультУРА»


6.
Предполагаемый результат 
В результате освоения модульной программы по Физической культуре для 1-11 классов общеобразовательных учреждений обучающиеся начального,  основного общего и среднего (полного) образования в общеобразовательных учреждениях должны знать /понимать:
–
роль физической культуры и спорта в формировании здорового образа жизни, организации активного отдыха и профилактики вредных привычек; 

–
основы формирования двигательных действий и развития физических качеств; 

–
способы закаливания организма и основные приемы самомассажа;

уметь:

–
составлять и выполнять комплексы упражнений утренней и корригирующей гимнастики с учетом индивидуальных особенностей организма; 

–
выполнять технические действия  в различных видах спортивных игр; 

–
выполнять комплексы общеразвивающих упражнений на развитие основных физических качеств, адаптивной (лечебной) физической культуры с учетом состояния здоровья и физической подготовленности обучающихся;

–
осуществлять наблюдения за своим физическим развитием и физической подготовленностью, самоконтроль за техникой выполнения двигательных действий и режимами физической нагрузки; 

–
соблюдать безопасность при выполнении физических упражнений; 

–
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни.
Ожидаемые конечные результаты реализации модульной программы по физической культуре для 1 – 11 классов общеобразовательных учреждений «ФизкультУРА!»:

1. Внедрение новых стандартов общего образования;
2. Обеспечение высокого уровня качества образования;
3. Качественное обновление содержания общего образования;

4. Повышение ИКТ-компетентности педагогов и обучающихся;

5.Повышение уровня обеспечения информационной техникой и современным учебным оборудованием;

6.Расширение перечня дополнительных услуг, предоставляемых обучающимся;

7. Развитие материально-технической базы школы;

8.Психолого-медико-педагогическое сопровождение, укрепление психического здоровья и личностного благополучия подрастающего поколения.

7. Критерии оценки результатов программы 
Эффективность реализации модульной программы «ФизкультУРА» может быть оценена по выполнению совокупности задач:
1. Образовательная среда МОБУ Талаканской СОШ № 5 позволяет осуществить построение индивидуального образовательного пространства каждого обучающегося.
2. Удовлетворены запросы потребителей дополнительным образованием. В нашей школе достаточно хорошо развита интеграция общего и дополнительного образования. По развитию физической культуры и спорта ведутся следующие кружки и секции:
- «Подвижные игры. Ритмика с элементами фитнеса» (1 – 2 классы, здание № 1) здание № 1;

- «Баскетбол для малышей» (3 – 4 классы) здание № 1;

- «Волейбол любят все» (8 – 11 классы) здание № 1;

- «Юный баскетболист – будущий чемпион» (5 – 7 классы) здание № 1;

- «Плавание – спорт не для слабых» (1 – 11классы) здание 1,2;
- «Вставай на лыжи – будешь крепким и здоровым» (6– 11классы) здание № 1;
-  «Лыжные гонки – путь к здоровью ребенка» (1 – 5 классы) здание № 2;

- «Учись играть в баскетбол» (5 – 8классы) здание № 2.
3. Сформирована социальная активность учащихся.
4. Удовлетворены запросы педагогов в повышении квалификации.
5.Созданы условия для развития партнерских отношений с широкой педагогической и общественной аудиториями.
6. В школе создана среда, способствующая укреплению здорового образа жизни. Каждый участник образовательного процесса получает психологическую и социальную поддержку.

Критерии эффективности реализации модульной программы «ФизкультУРА»

Для образовательного учреждения:

1. количество (динамика) чрезвычайных ситуаций в школе;

2 .количество официальных физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий, в которых принимает участие ОУ;

3. доля обучающихся, охваченных различными формами физкультурно-оздоровительной работы;

4. численность обучающихся,  занимающихся в спортивных секциях.

Для обучающихся:

1. количество пропусков учебных занятий обучающимися, дней/уч-ся/год;

2. количество уроков физической культуры, пропущенных обучающимися

по освобождению, уроков/уч-ся/год;

3.доля обучающихся, участвующих в дополнительном образовании (%);

4.доля обучающихся, занимающихся в физкультурных и спортивных секциях, кружках по отношению к общему их количеству (%);

5.доля обучающихся, получивших травмы, по отношению к общему их количеству (%);

6.количество (динамика) несчастных случаев в ОУ.

Для педагогов:

1.доля педагогов, повысивших квалификацию в области обеспечения здоровья и безопасности учащихся, по отношению к общему их количеству (%);

2.доля педагогов, владеющих здоровьесозидающими технологиями по отношению к общему их количеству (%).

8. Ресурсное обеспечение программы
8.1. Кадровое обеспечение программы
Таблица 2
	№

п/п
	Ф.И.О. сотрудника
	Должность, образование, учёная степень (при наличии), учёное звание (при наличии)
	Наименование проектов (международных, федеральных, региональных, муниципальных, образовательных организаций), выполненных (выполняемых) при участии специалиста в течение последних 3 лет
	Функционал специалиста в проекте организации-заявителя

	1
	Ефимова Светлана Александровна
	учитель физической культуры и ОБЖ, высшее
	1.«Спорт – школе!» проект по оснащению тренажерного зала. 

2. «Подвижные игры. Ритмика с элементами фитнеса» 
Рабочая 

программа внеурочной деятельности
по спортивно-оздоровительному направлению
для обучающихся  1 класса.

3. Реализация программы ДО «Олимпизм и молодежь».

4. Спортивный фестиваль «Вперед к вершинам!» для обучающихся среднего звена.

5. «Навстречу Триумфу!»

проект организации школьного спортивно – оздоровительного клуба.
6. «Юный баскетболист – будущий чемпион»

Программа внеурочной деятельности для обучающихся 5 – 7 классов
	Исполнитель программы в 3, 6, 7, 8 классах здание № 1

	2
	Гусляков Виктор Иванович
	учитель физической культуры, высшее
	1. «Баскетбол для малышей»

Программа внеурочной деятельности для обучающихся 3 – 4 классов

2. «Волейбол любят все»

Программа внеурочной деятельности для обучающихся 8 – 11 классов
	Исполнитель программы в 1, 2, 4, 5, 9, 10, 11 классах здание № 1

	3
	Замша Надежда Николаевна
	учитель физической культуры, высшее
	 «Лыжные гонки – путь к здоровью ребенка»

Программа внеурочной деятельности для обучающихся 1 – 5 классов
	Исполнитель программы в 1, 2, 3, 4, 5 классах здание № 2

	4
	Иванова Валентина Васильевна
	учитель физической культуры, высшее
	«Учись играть в баскетбол»

Программа внеурочной деятельности по баскетболу для обучающихся 5 – 8классов
	Исполнитель программы в 6, 7, 8, 9, 10 классах здание № 2

	5
	Борисова Ольга Михайловна
	тренер по плаванию, средне - специальное
	«Плавание – спорт не для слабых»

Программа внеурочной деятельности по плаванию для обучающихся 1 – 11классов
	Исполнитель программы в рамках дополнительного образования

	6
	Банит Руслан Леонидович
	Учитель технологии. Тренер по лыжным гонкам, высшее
	«Вставай на лыжи – будешь крепким и здоровым»

Программа внеурочной деятельности по лыжным гонкам для обучающихся 6– 11классов
	Исполнитель программы в рамках дополнительного образования


8.2. Нормативное обеспечение программы 
Таблица 2
Нормативное правовое обеспечение проекта

	№ 

п\п
	Наименование нормативного правового акта (прилагается в электронном виде к заявке)
	Основные положения

	1
2

3

4


	Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ
"Об образовании в Российской Федерации"
Приказ об апробации модульной программы «ФизкультУРА»
Положение об апробации модульной программы «ФизкультУРА»
Гигиенические требования к условиям реализации модульной программы «ФизкультУРА»

	 Нормативные акты, содержащие нормы, регулирующие образовательные отношения в пределах своей компетенции в соответствии с законодательством Российской Федерации 
Назначение педагогов, реализующих модульную программу по физической культуре
Порядок проведения апробации в образовательном учреждении модульной программы по физической культуре

Порядок требований при апробации модульной программы по физической культуре


9. Система управления модульной программой «ФизкультУРА»
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10. Дальнейшее развитие модульной программы «ФизкультУРА»
        Мы считаем, что реализуемая в МОБУ Талаканской СОШ № 5 модульная программа «ФизкультУРА»  позволит нам качественно достичь поставленную цель в сохранении и укреплении физического и психического здоровья детей, в формировании у родителей, педагогов, детей ответственности в деле сохранения своего здоровья, в улучшении медико-социальных условий пребывания школьников в образовательном учреждении.

        Ориентация на успех, высокая эмоциональная насыщенность занятий, постоянная опора на интерес, воспитание чувства ответственности за порученное дело - все это даст положительный эффект в нашей работе: у большинства обучающихся уже наметилась тенденция сознательного отношения к своему здоровью и использованию доступных средств для его укрепления, стремления к расширению двигательного опыта.

          В результате внедрения и реализации модульной программы «ФизкультУРА»   школьники МОБУ Талаканской СОШ № 5 будут показывать высокий уровень развития физических качеств, отдельных качественных сторон двигательных возможностей человека: быстроты, силы, гибкости, равновесия, выносливости и ловкости и достаточный уровень развития основных движений.

Нами планируется:
1. Создать условия для формирования в детях, родителях устойчивой потребности к здоровому образу жизни, как показателе общечеловеческой культуры. Приобщить детей и взрослых к традициям большого спорта (баскетбол, футбол, волейбол, ритмика).

2. Создать электронную базу данных учета достижений обучающихся посредством внедрения комплекса ГТО.
3. Создать семейный спортивный клуб с проведением семейных праздников, акций, «Дня открытых дверей», с обеспечением возможности совместного участия родителей и детей,  родительских собраний «Мы за здоровый образ жизни», «День открытых дверей».
7. Широко освещать в СМИ результаты деятельности МОБУ Талаканской СОШ № 5 (сеть интернет, районная газета «Советское Приамурье», выпускать  бюллетени, информационные листки, школьную газету о спортивной жизни в школе, оборудовать стенд «Здоровье с детства»).
10. Совершенствовать материально – техническую базу образовательного учреждения.
11. Диссеминация опыта на базе ресурсного центра МОБУ Новобурейской СОШ № 3 с последующим продвижением в образовательные учреждения  Бурейского района и Амурской области.
11. Список использованной литературы 
1. Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации

2. Сборник нормативных документов. Физическая культура. М: Дрофа 2013 (федеральный компонент государственного стандарта, Федеральный базисный учебный план)

3. Вайнер Э.Н. Валеология. — М., 2002. 

4. Вайнер Э.Н., Волынская Е.В. Валеология: учебный практикум. – М., 2002. 

5. Дмитриев А.А. Физическая культура в специальном образовании. – М., 2006.

6. Методические рекомендации: Здоровьесберегающие технологии в общеобразо​вательной школе / под ред. М.М. Безруких, В.Д. Сонькина. – М., 2002. 

7. Величко В.К. Физкультура без травм. – Просвещение, 1993.

8. Назаренко Л.Д. Оздоровительные основы физических упражнений. М., 2002.

9. Остапенко А.А, Шутов В.М. Атлетическая гимнастика. М.: Знание. 1990. № 2.

10. Родионов А.В. Практическая психология физической культуры и спорта, Махач​кала, Издательство «Юпитер», 2002.

11. Станкин М.И. Психолого-педагогические основы физического воспитания. М., 1987.

12. Техника безопасности на уроках физкультуры. – М.: Спорт-АкадемПресс, 2001.

Подпись руководителя Заявителя ______      /Канкошева Светлана Сергеевна/
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Родительская общественность (Заказчик)

Амурский институт развития образования

(Методическая помощь в реализации модульной программы «ФизкультУРА»)

Администрация МОБУ Талаканской СОШ № 5

(Организационная структура проекта)

Учителя физической культуры

(Исполняющие структуры проекта)

Психолог

(Исполняющие структуры проекта)

Медицинский работник

(Исполняющие структуры проекта)





Классные руководители

(Исполняющие структуры проекта)







Педагоги дополнительного образования

(Исполняющие структуры проекта)





МУ Отдел Образования Бурейского района

(учредитель)
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