Отчет по реализации акции 
«Восстановление духовно-исторической памяти»
 в Пахотно- Угловском филиале

  Работа  в рамках акции   «Восстановление духовно-исторической памяти» в Пахотно- Угловском филиале  проходила в несколько  этапов. Объектами изучения   стали Церковь Параскевы (Пятницы)  в селе Казыванье , а также Церковь Усекновения главы св. Иоанна Предтечи в селе Большое Никольское
На подготовительном этапе учащиеся  10-11 классов  работали с архивными материалами, общались с представителями старшего поколения с. Казыванье, с. Большое Никольское,  Кривополянье , изучая свидетельства о прошлом этих сел.

Был  проведен социологический опрос населения  об отношении к возрождению православных святынь Тамбовского края. В опросе  приняли участие свыше 50 человек. Более 97% респондентов поддержали  проведение данной Акции. Они считают, что необходимо сохранять преемственность поколений, передавая потомкам историю своей малой родины. 

Из числа  учащихся 10-11 классов  был создан  волонтерский отряд. Было организовано педагогическое сопровождение  работы отряда из числа педагогов школы.
Школьниками  совместно с жителями  с. Казыванье  очищена от бытового и  природного мусора территория, где будет установлен памятный знак на месте разрушенной Церкви  Параскевы.
     ноября   был установлен  Поклонный крест и памятная табличка.  В течение  всего времени  проведения данного этапа акции  учащиеся 9, 10, 11 классов работали над  созданием исследовательских работ, фото-отчетов, презентаций, которые будут представлены на итоговой  школьной конференции в мае 2014 года.

 Следующий этап по  реализации акции «Восстановление духовно-исторической памяти»  включал работу  в селе Большое Никольское . Отряд волонтеров  из числа учащихся Пахотно- Угловской  школы побывал на месте разрушенной церкви Усекновения главы св. Иоанна Предтечи. Начались работы по расчистке территории, т.к. место, где  частично сохранилась  церковь, заросло  деревьями.  

Одновременно с этим шла работа  с местным населением с. Большое Никольское и с. Кривополянье, которые  рассказали об истории церкви  Усекновения главы св. Иоанна Предтечи в селе Большое Никольское.
Совместно со специалистами  Кривополянского сельского совета была намечена дата установки  Поклонного  креста и памятной таблички на месте разрушенной церкви  Усекновения главы св. Иоанна Предтечи в селе Большое Никольское.
Заключительный  этап акции  (май 2013г. - сентябрь 2014 г.) предполагает   подготовку  исследовательских работ на школьную научную конференцию,   подготовку систематизированного материала и медиаресурса для сборника «Утраченные святыни земли Тамбовской»; подготовку и публикацию материалов  в Интернете и СМИ,  а  также  проведение повторного социологического опроса.
