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Пояснительная записка 
 виртуальной экскурсии по предмету 
окружающий мир «Объекты всемирного наследия…»
Возрастная группа: учащиеся 4 класса.

       Цели экскурсии: 
· способствовать созданию условий для формирования и развития интереса к изучению предмета окружающий мир;
· приобретение учащимися глубокого  интереса к   культурным и природным достопримечательностям России, внесёнными в список Объектов Всемирного Наследия. 
Задачи экскурсии:
· познакомить учащихся с  объектами Всемирного наследия, показать красоту и неповторимость этих достопримечательностей;
· формировать у учащихся убеждение о личной ответственности каждого человека за состояние окружающей среды;
· подвести обучающихся к ответу на вопрос "Почему нужно охранять Всемирное наследие России?» через опору на жизненный опыт школьников;
·  содействовать воспитанию чувства патриотизма и гордости за Всемирное наследие России.

Актуальность экскурсии: Экскурсия будет актуальна  не только для урока окружающего мира, но и при изучении подобных тем  на уроках географии в среднем звене, а в Год охраны окружающей среды (2013 год) для классных часов и  внеклассных занятий. Данный ресурс поможет визуализировать объекты природы и культуры России, что будет способствовать лучшему усвоению учебного материала. 
Ожидаемые результаты: Ожидается, что в процессе экскурсии ученики придут к пониманию того, что, чтобы мир не лишался в дальнейшем бесценных сокровищ, возникла идея объявить выдающиеся достопримечательности природы и культуры Всемирным наследием, за сохранность, которых несет ответственность каждый житель России.

Маршрут экскурсии:
1. Московский Кремль
2. Озеро Байкал
3. Кижский погост
4. Вулканы Камчатки
5. Алтай – Золотые горы

Техническое обеспечение экскурсии: 
ПК, мультимедийный проектор, экран, колонки для воспроизведения  звука, программа Power Point

Характеристики экскурсии
Экскурсия выполнена в приложении MS PowerPoint 2007 
содержит музыкальные фрагменты в формате mp3, видеоролик. При подготовке ресурса были использованы технологические приемы Интерактивная лента, триггеры. Связи и переходы внутри презентации осуществляются через систему гиперссылок. 

Рекомендации по использованию ресурса: 
Рекомендуется использовать на уроке окружающего мира в  разделе «Земля и человечество» (УМК «Школа России», Зелёный Дом, автор А.Плешаков Мир вокруг нас, учебник для 4 класса начальной школы,  1 часть). 
В начале урока организационный момент, проверка домашнего задания Графический диктант без использования компьютера и проектора. Затем 25 минут экскурсии, из которых только 15 минут работа с экраном, а 10 минут работа в Рабочей тетради. Таким образом, будут соблюдены санитарные нормы работы с экраном и компьютером.
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