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Программное содержание: 
Учить детей пользоваться изобразительным материалом (пластилином); продолжать знакомить детей с его свойствами и правилами работы с ним; скатывать кусочек пластилина в шарик и слегка расплющивать его.
Развивать мелкую моторику, внимание, усидчивость.
Воспитывать желание помогать окружающим, формировать интерес в работе с пластилином.
Оборудование и материалы: кукла, образцы изделий, вылепленных из пластилина, пластилин, дощечка для раскатывания пластилина,  салфетки по количеству детей.
Ход.
- Ребятки, сегодня к нам в гости пришла кукла Катя. А пришла она не просто так, а попросить у нас помощи. Катя позвала гостей, но не знает чем их угостить. Давайте, поможем Кате, напечем ей пряничков. Посмотрите, какие пряники можно слепить из пластилина. Обратите внимание какие они круглые, гладкие. А как мы их будем лепить, я вам сейчас покажу, для этого нам с вами надо сесть за стол. 
Вот у меня кусочек пластилина, я его  помну в ладошке, чтоб он стал мягким, положу на ладошку и круговыми движениями буду раскатывать. Какой шарик у меня получился! Теперь этот шарик я расплющю между ладошками и вот пряник готов.
- Сейчас, ребятки, возьмите свой кусочек пластилина, помните его в своих ладошках, погрейте, чтоб он стал мягким, мягким. Теперь мягкий кусочек пластилина кладите себе на ладошку и круговыми движениями раскатывайте, чтоб получился шарик. А у кого не получается, я  помогу. Шарик готов. Теперь кладите свой шарик на одну ладошку, а другой ладошкой надавливайте на него, чтоб получился пряник. 
[bookmark: _GoBack]- Посмотрите, какие замечательные прянички у нас получились! Как ребятки потрудились, какие все молодцы.  Вот  Катя обрадуется. Сейчас  отнесем кукле Кате угощение и покажем ей как мы с вами пекли прянички.
Песня " Я пеку,пеку,пеку..."





