Что же такое патриотизм?
Патриотизм – это состояние души каждого достойного гражданина своей страны.

Любовь к Родине с первого слова, первого шага, первого звонка, первой буквы, подкрепленная родительским и школьным воспитанием, проявляется уже с раннего возраста патриотическими чувствами. 
Затаив дыхание, мы, с переполняющей душу, гордостью смотрим военные парады на главной площади страны. Со щемящей грустью слушаем песни военных лет и с восторженной дрожью в голосе поздравляем ветеранов с Днем Победы. Низко склонив головы, торжественно молчим у памятника нашему земляку герою-пограничнику Андрею Ивановичу Коробицыну. На митинге в честь подвига героя, 28 мая в День пограничника или 9 мая мы всегда обещаем быть достойными памяти нашего земляка и всех пограничников, которые погибли, защищая нашу Родину. 
Просматривая фильмы или на уроках истории, мы всегда восторгаемся мужеством наших воинов, которые боролись за нашу страну, за наше мирное небо над головой. 
 Чувство патриотизма воспитывает нас полноценными гражданами своего государства.
Мы любим все, что окружает нас с детства: родителей, друзей, школу, родную деревню, бескрайнее пшеничное поле, звонкую речку у бабушки в деревне, солнце, плещущееся в небесной синеве, родные лица и голоса, без которых наша жизнь потеряла бы всякий смысл.
Патриотизм – это не показная бравада и не игра словами на многолюдных митингах. Это чувство живет в человеческом сердце, мерцая неугасимой искрой, готовой разгореться решительным пламенем в, трудный для любимого Отечества, час.

