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Игры с логическими блоками Дьенеша

Игры, составлены на основе комплекта геометрических фигур. Этот комплект может состоять из геометрических фигур: 

а) четырех форм (круг, треугольник, квадрат, прямоугольник). По мере освоения детьми основных форм, знакомлю с овалом, ромбом на основе предыдущего опыта детей;

б) четырех цветов (красный, синий, желтый, зеленый). Целесообразно дать представление о последовательности цветов в спектре;

в) двух размеров (большой, маленький);

г) двух видов толщины (толстый, тонкий). 

Каждая геометрическая фигура характеризуется четырьмя признаками: одной из четырех форм, одним из четырех цветов, одним из двух размеров, одним из двух видов толщины. 

Использование блоков Дьенеша помогает в изучении основных свойств геометрических фигур по их признакам и по существующим во множестве отношениям, включать подмножества в состав множества; разбивать множества на подмножества. 

Основные задачи использования логических блоков в работе с детьми по развитию мыслительной активности детей: 

1. Познакомить с формой, цветом, размером, толщиной объектов. 

2. Развивать пространственные представления. 

3. Развивать логическое мышление, представление о множестве, операции над множествами (сравнение, разбиение, классификация, абстрагирование). 

4. Развивать умения выявлять свойства в объектах, называть их, адекватно обозначать их отсутствие, обобщать объекты по их свойствам, объяснять сходства и различия объектов, обосновывать свои рассуждения. 

5. Развивать знания, умения и навыки, необходимые для самостоятельного решения учебных задач. 

6. Развивать познавательные процессы, мыслительные операции. 

7. Воспитывать самостоятельность, инициативу, настойчивость в достижении цели. 

8. Развивать творческие способности, воображение, фантазию, способности к моделированию и конструированию. 

9. Развивать психические функции, связанные с речевой деятельностью. 

Решение данных задач позволяет в дальнейшем детям успешно овладеть основами математики и информатики. 

Работа по формированию познавательных способностей целесообразно начать со знакомства с формой, затем с цветом. Предлагать  детям игры и упражнения на развитие умения оперировать одним свойством (обобщать и классифицировать, сравнивать объекты по одному свойству). 

Когда ребенок легко и безошибочно справляется с заданием определенной ступени, предлагайте игры и упражнения на развитие умения оперировать сразу двумя свойствами, а затем и тремя, и четырьмя свойствами. 

Логические блоки использую:

а) в подвижных играх (предметные ориентиры, обозначения домиков, дорожек, лабиринтов);

б) как настольно-печатные (изготовить карты к играм “Рассели жильцов”, “Найди место фигуре”);

в) в сюжетно-ролевых играх: “Магазин” - деньги обозначаются блоками. “Почта” - адрес на доме обозначается кодовыми карточками. Аналогично, “Поезд” - билеты, места. 

Использование логических блоков в аппликации, рисовании, конструировании и моделировании предметов из геометрических фигур разнообразит занятия детей, делает их интересней, помогает детям легче ориентироваться в пространстве и закономерностях. 
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Для того чтобы поддержать интерес детей к занятиям, к играм, старайтесь разнообразить их игровыми задачами, сюжетами, персонажами. 
Сейчас огромное множество альбомов, схем для игр с блоками Дьенеша можно приобрести в магазинах.  Поверьте, время, проведенное со своим ребенком вы получите огромное  интеллектуальное удовольствие. 
