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                   Сочинение по русскому языку  ученицы 9 класса 

        на тему: «Каковы, с Вашей точки зрения, слагаемые счастья?»


Что такое счастье? Многие из нас задают себе этот вопрос. Каждый человек видит счастье по- своему. Кого-то делает счастливым своя семья, свое хобби, кого-то деньги и слава. А вот деловые люди считают, что их счастье в карьере. Еще с детства у них загорается мечта стать успешным человеком. Но это не значит, что кроме работы они ничего не любят. Просто смысл таких людей ни от чего не зависеть. Для маленьких детей счастье - их мама. С самого раннего возраста дети привыкают к присутствию матери, и часто бывает такое, что с криками и плачем остаются в детском садике. Некоторые люди видят счастье в книгах,  и они проводят время в библиотеках и книжных магазинах. Для таких людей лучшим подарком будет книга. Она сделает человека счастливым. Любовь к природе-это тоже счастье. Наблюдать за ее явлениями люди любят. Человек, который действительно счастлив природой, может наблюдать за ее явлениями часами, смотреть,  как  меняется погода, как усердно работают муравьи, как трудятся пчелы, собирая  пыльцу... Для художников счастье-холст и кисти. Рисуя картины, они вкладывают в них свою душу. Для поэта счастье-это писать стихи и поэмы...

     Вспомним  великого русского поэта А.С.Пушкина. Его смело называют  гордостью нашей родины. Он писал стихотворения, вкладывая в них душу и сердце. Они дошли до нашего времени, эти стихи знает каждый школьник..Поэт очень любил свою няню и  посвятил ей стихотворение: «Няне». Когда няня находилась рядом, автор по-настоящему был счастлив.

     О счастье писали многие поэты. Тема счастья несет в себе глубокий смысл. Вот к примеру  стихотворение Сергея Есенина «Вот оно, глупое счастье». Стихотворение небольшое, но задевает душу и заставляет задуматься о жизни. 

Вот оно, глупое счастье,

С белыми окнами в сад!

По пруду лебедем красным

Плавает тихо закат.

Поэт счастлив, вспоминая природу своего края, свою юность, свободу. 


Много поэтов писало о счастье, и сейчас наши современники продолжают эту тему...

    
Для меня счастье, когда близкие люди рядом. Я люблю проводить время с семьей и друзьями. В любое время друзья помогают своей поддержкой, всегда поднимают настроение .Мне кажется,  что жизнь без друзей была бы скучной. С друзьями можно поговорить по душам, раскрыть свои чувства и мысли, обсудить проблемы...Настоящие друзья появляются с детства. Несмотря на обиды и ссоры, они всегда рядом. Но все же я остаюсь при такрм мнении,  что у каждого человека свое счастье, и выбирает он его сам.

Ч. Мария, 9 класс 

