                   Сочинение по русскому языку  

                на лингвистическую тему

                    ученицы 9 класса

                        «Роль восклицательного знака» 


Читая произведения поэтов, мы замечаем разные знаки препинания, одним из которых является восклицательный знак. 


Наличие этого знака  в тексте помогает автору передать душевное состояние героев, а читателю — легко понять смысл прочитанного. 

 
Восклицательный знак — это пунктуационный знак препинания. Пунктуация - раздел русского языка, который изучает постановку заков препинания. Восклицательный знак ставится в конце предложения. По интонации такие   предложения называются  восклицательными. В них выражены разные чувства: восторг, восхищение, изумление...


Рассмотрим на примере рассказа Е. Липатовой: «Оля, ну должно у тебя быть хоть каоке-то вечернее платье!» Восклицательный знак в этом предложении показывает некое удивление подруги. В предложении «Тётечка Анечка, спасибо!!!»  три восклицательных знака, которые служат для передачи возвышенного эмоционального состояния героя. Знак препинания в этом случае показывает безграничную радость девочки. 


Таким образом, мы убедились в том, что восклицательный знак очень важен и играет главную роль  в тексте и нашей речи. Он выполняет как разделительную функцию в тексте, так и насыщает его яркими эмоциональными красками. 

