Стихотворение А.С. Пушкина «Вновь я посетил…» (восприятие, истолкование, оценка).

Мысль, прежде чем стать

мыслью, была чувством.

К.С. Станиславский.

Здравствуйте, уважаемый Александр Сергеевич!

Я уже не в первый раз обращаюсь к Вам с этими словами. Ранее мне приходилось читать Ваши стихотворения, и поверьте, они очень интересны и прекрасны. В них заключены самые нежные красивые слова. Сейчас ваши творения как что-то вчерашнее и даже забытое, но если вчитаться и вдуматься, то не настоящее ли это время?

Ведь все так же льются то плавным, то бурным потоком мотивы любви, свободы, дружбы, чести в современной литературе. Все также встречаются в наше время зло и коварство. Да, ведь это же вечно. И, наверное, никогда не изживет себя, поэтому Ваши стихотворения никогда не забудутся и не растворятся среди новых произведений нового времени. Чтобы я ни читала из Вашей поэзии, во всем заключен глубокий смысл, каждая строчка пронизана добрым, нежным чувством…

Читая стихотворение «Вновь я посетил», нельзя не заметить и не почувствовать Вашу боль, страдания, горечь и утрату, но одновременно и радость, душевное спокойствие, перекликающееся с легкой тревогой.  Вы писали его 26 сентября в 1835 году в Михайловском, когда природа полна прикрас, угодных и любимых Вашей светлой душе. Была золотая осень. Казалось, любимое время, спокойствие, но что-то пробуждает в сознании и памяти – воспоминания о прошлом, до боли  родного сердцу. Вы многое поняли за время пребывания в Михайловском, переоценили снова свою жизнь. Я читаю строки раз, два и все яснее понимаю, как грустно и печально плачет ваша душа, как вы тоскуете и ждете возвращения в «тот уголок земли», где провели изгнанником два года незаметных.

«Уже десять лет прошло с тех пор – и много Переменилось в жизни…». Переменилось много, и вместе с тем и Вы. Вы вспомнили своё двухлетнее изгнание, няню, которая умерла, и уже «нет её шагов тяжёлых, ни кропотливого её дозора». Мне очень жаль Вас, и я понимаю Ваше состояние. Да, жаль…Жаль того времени, того умиротворения. Прошло время, и Вы вновь услышали: Всё тот же их

знакомый уху шорох-

(Где некогда всё было пусто, голо)

Теперь младая роща разрослась,

Зелёная семья;

  Эта картина необычайно проста, и без поэтических прикрас воспроизводит увиденное Вами, как символ дружбы и сплочённости – «зелёная семья». Именно такой эпитет Вы употребили в написании. Родилась новая семья – новое поколение. Всё стихотворение как бы подготавливает основной образ – образ молодой зеленеющей рощицы,  выражающей вечное движение жизни, её развитие, Вашу веру в будущее. Радуясь и ликуя, Вы с оптимизмом и даже с задором обращаетесь к молодому поколению:

Здравствуй, племя

Младое, незнакомое! Не я

Увижу твой могучий, поздний возраст,

И старую главу их заслонишь.

  Вы видите бессмертие вечной жизни, неизменно меняющейся и прекрасной в каждом её проявлении. Сейчас, когда я прочитала стихотворение снова, то поняла его идею. Эта идея вечного обновления природы, идея бессмертия: на смену старого приходит новое. Эта философская идея выращена Вами в образе неизменно обновляющегося леса. Вы пишите с предельной простотой и точностью. И «опальный домик», «холм лесистый», и «озеро с пологими берегами», и «заветных три сосны», и «младая» зелёная роща – всё это точное изображение окружающего пейзажа. Точность словесного изображения предметов до предела. Достаточно обратиться к эпитету, а у вас он необычайно конкретен: «опальный домик», «кропотливого ее дозора», «убогий невод» - в каждом из этих эпитетов как бы сконцентрировано основное качество предметов, о которых идет речь.

Ведь за эпитетом «опальный», «кропотливый» стоит широкий круг ассоциаций. «Кропотливый дозор» Арины Родионовны одновременно приятный Вам, и несколько докучает, но в то же время свидетельствует о внимательной, даже мелочной заботливости о Вас.

«Зеленая семья» - тонкая метафора, точно кратко передает внешний вид молодой ярко-зеленеющей рощицы. Одновременно в стихотворении заключены темы – деревни, русской природы, преемственности поколений. Александр Сергеевич, пишите Вы просто, используете даже славянские слова – младая роща, младое пламя, глава, вспомянет,    что отличает Вас от других поэтов.

Вы стремитесь не к повышенной образности, а, наоборот, к простоте:

Но пусть мой внук

Услышит вас приветный шум, когда,

С приятельской беседы возвращаясь,

Веселых и приятных мыслей полон

Пройдет он мимо вас во мраке ночи

И обо мне не вспомянет.

Ваше раздумье сохранят естественность разговорной интонации, которая выражается в отсутствии рифм. Вы рады, что вы часть природы и неотъемлемы от нее. Перечитывая в последний раз, вбираю в свою грудь все ваше вдохновение, радость, боль и печаль, и становится спокойно и умиротворенно. Читая, представляешь все описанное вами, и будто сам проходишь по тропкам, где «три сосны», «опальный домик»,…Мне нравится стихотворение, ведь каждому человеку есть что вспомнить, у каждого есть что-то ценное, а чувства выражают все по-разному…Стихотворение «Вновь я посетил…» - итоговое творение, в нем Вы подводите итоги своих раздумий о смысле жизни, о своей судьбе и в то же время говорите о будущем, выражаете свое утверждение жизни, ее неизменного круговорота.

Пролетело время в стремительном полете, не парило, не кружило, а просто шло своим чередом, а в него вливались все новые поэты со своими новыми стихотворениями. Влились, а время идет…Но Ваше стихотворение по-прежнему актуально. И для любого человека, у которого есть глубокая и добрая душа, Ваше стихотворение бесценно.

С уважением и наилучшими пожеланиями выпускница.

Ч.  Н., 11 класс

