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	Итоги конкурса "Россия - Родина моя"

	  
24 января в нашей школе прошёл общешкольный конкурс художественного слова «Россия - Родина моя», в котором приняли участие 16 учащихся 1-9 классов. Десять лучших чтецов представляли МБОУ «Евдская школа» на районном конкурсе, который состоялся 1 февраля в Красноборске, в ЦДО.
Ежегодный районный конкурс чтецов проводится в целях повышения интереса к родной истории, образованности и культуры посредством изучения литературных шедевров. 
Задачи конкурса:
- формирование у подрастающего поколения патриотического, нравственного отношения к Родному краю, к его истории и гражданской позиции;
- выявление талантливых исполнителей, владеющих художественным словом;
- предоставление возможности для развития способностей, творческого самовыражения;
- воспитание литературной грамотности, формирование навыков художественного чтения;
- популяризация искусства художественного чтения.
В районном конкурсе приняли участие около 50 чтецов  из школ Красноборского района: Красноборской начальной, Комсомольской, Белослудской, Куликовской, Черевковской, Пермогорской, Красноборской средней, участвовали и студенты лесотехнического техникума.
Участников конкурса приветствовали почётные гости: заместитель главы Красноборского района по социальной политике Овчинникова Татьяна Васильевна, Начальник Управления образования  Благодарёв Владимир Борисович и настоятель Свято-Троицкого храма села Красноборска протоиерей Валентин (Кобылин). 
Мы приняли участие в трёх номинациях: «Я - автор», где дебютировала Новикова Валерия, учащаяся 7 класса; «Проза», здесь выступала Островская Валентина, ученица 8 класса; в номинации «Стихи»  - Ткаченко Варвара (2 класс), Илатовский Матвей  и Шошкина Валерия (6 класс), Рудаков Степан и Мутина Вероника (4 класс), три девятиклассницы: Юшина Анна, Суханова Анна и Куделина Екатерина.
Все участники ТО «Художественное слово» выступили замечательно. Жюри пришлось немало потрудиться, определяя победителей! Мы тоже очень волновались, ожидая итогов конкурса.
Дипломы ПОБЕДИТЕЛЯ были вручены Лере Шошкиной, Анне Юшиной, Мутиной Веронике и Новиковой Валерии,  а призёрами стали   Валя, Матвей, Катя и Анна Суханова.
Благодарю всех участников районного конкурса за отличное выступление. Мы гордимся вами! Молодцы! Удачи вам на региональном конкурсе «Россия - Родина моя», который состоится 18 февраля в Сольвычегодске.
Огромное спасибо за моральную поддержку Шошкиной Д.В., Ананьиной О.И., Мурашевой В.Н., Опякиной Е.В. и Лихачёвой О.А.
С уважением, руководитель ТО «Художественное слово»  Нестеренко Е.И.
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