                                       Моя малая родина

Добродетель, озаряющая  мир,

взращивается в темном углу родного дома…

Конфуций 

Родина – это Россия, край, в котором ты живешь, семья, родные и близкие.

Когда я был маленьким, то не понимал слово «родина». Но постепенно чувство любви к родине входило в мою жизнь. Уезжая далеко от дома, только в первые дни радуешься, что сменил обстановку, радуешься новым впечатлениям, новым людям, другой природе. Но проходит несколько дней, и ты начинаешь скучать по дому.  А дом – разве это не моя маленькая родина? Папа, мама,  бабушка, брат, сестры – моя семья. Я всех люблю, все любят меня. Жизнь в семье направляет человека к «чистой радости духа».

А.С. Пушкин говорил, что тот, кому отказано иметь свой внутренний круг семьи, никогда не станет гражданином. И только тот, кто любит свой дом и семью, способен жить полноценной жизнью. Именно в семье закладывается чувство любви к родине. Именно в семье учат тому, что в жизни нет ничего незначительного.

Важную роль в моем воспитании играет бабушка, которая ставит меня на правильный путь. Она очень хороший и ответственный человек. Ей 60 лет. Моя бабушка работает в детской коррекционной школе села Урульга, стаж у нее очень большой – целых 36 лет, из которых она семь проработала директором. Три года назад она получила почетное звание «Заслуженный учитель России». Раньше бабушка жила в Иркутске, но после того как она вышла замуж, то переехала в Забайкалье, которое стало для нее второй малой родиной. 

Первый раз в лес ходил я с бабушкой. Все для меня было ново, я любовался красотой природы и не переставал удивляться. Я удивлялся громкому пению птиц, кукованию кукушек, постукиванию дятла, удивительному аромату леса. Мы собирали грибы: оранжевые подосиновики, белые грузди, разноцветные рыжики, семейки маслят. А какие красивые мухоморы в ярко-красной шляпке в белую горошину! Ими мы только любовались. На опушках перелесков желтоглазые ромашки водят хоровод. Когда я подрос, мы чаще стали ходить в лес. Теперь мне хорошо знакомы окрестные леса, река Урульгинка. Я люблю, когда над селом ярко светит солнце и дует прохладный ветерок, люблю я и теплый летний дождь, и снежный день, когда на землю падает снег крупными белыми хлопьями. Люблю сидеть у печки в холодный зимний вечер и слушать, как потрескивают в печи дрова. Тепло и уютно в родном доме.

Летом я люблю ходить на рыбалку, люблю поплескаться в теплой воде. 

Когда я был маленьким, то село казалось мне очень большим, дорога в детсад длинной, а теперь наоборот. Когда смотришь на него с горы, оно красивое, раскинулось по берегам двух рек, окруженное возвышенностями и лесным пейзажем.

Ты вспоминаешь не страну большую,

Какую ты изъездил и узнал,

Ты вспоминаешь родину такую,

Какой ее ты в детстве увидал.

Когда же возникло мое село? Какова его история? Мне очень хотелось  узнать об этом. Информацию я нашёл в нашем школьном музее.

Оказывается, Урульга – старинное забайкальское село, возникшее на месте древнего тунгусского стойбища. Само название «Урульга» - эвенкийское слово и обозначает «чистая вода». Образование села относится ко второй половине 17 века. Еще тогда в двух километрах от сегодняшней Урульги жили тунгусские племена. Это были кочевники. 

Пятнадцать родов занимали огромные площади от Нерчинска до Читы. Главой всех родов был князь Гантимур, который в середине семнадцатого века пришел со своим народом из Маньчжурии. Его род кочевал по рекам Ингоде, Нерче, Шилке. Жили кочевники улусами в войлочных юртах. Занимались скотоводством, охотой, рыболовством.

В 1684 году предводитель тунгусов князь Гантимур со своим народом входит в состав русского государства. Во второй половине 18 века Урульга состояла из трех поселений: Княже-Урульга, Княже-Береговая и Романовка.

В Княже-Береговой по берегу реки Ингоды проживали тунгусы, приехавшие из казачьих отрядов на реке Онон. На левом берегу реки Урульгинки в основном селились русские переселенцы из западных областей. Это место назвали Романовкой, в честь рода русских царей Романовых. А родственники князей Гантимуровых, создавая свои семьи, стали жить на правом берегу реки Урульгинки.

Так образовалось село Урульга.

