Приложение 1
Вопросы о жизни Жюля Верна
1.  Где и когда родился Жюль Верн?
Жюль Верн родился 8 февраля 1828 года на острове Фейдо в городе Нанте, во Франции. Его полное имя Жюль Габриэль Верн. Он был первым из пяти детей рождённых от брака между его отцом Пьером Верном (парижским адвокатом, ведущим свое происхождение из семьи прованских юристов) и его матерью, Софи Аллот де ла Фюи (бретонки шотландского происхождения). После Жюля, родились Поль в 1829 году, и три девочки: Анна в 1836 году, Матильда в 1839 году и Мари в 1842 году.
  2.  Унаследовал ли Верн свой талант писателя от родителей?
Ни его отец, Пьер Верн, ни его мать, Софи Аллотт де ла Фюи, не имели никаких особых литературных наклонностей. О Пьере Верне известно, что он  писал песни, разумеется, это не шло дальше обычного юношеского увлечения. Эти песни исполнялись в тесном семейном кругу, и лишь некоторые из них были в последствие опубликованы. Является фактом, что Жюль Верн именно по настоянию отца отправился в Париж изучать Право, отец надеялся, что сын заменит его в адвокатской конторе в Нанте. Он хотел видеть сына адвокатом, и уж никак не писателем.
  3.  Какие произведения писал Верн, прежде чем стать знаменитым?
В юности Жюль Верн много писал. Он писал поэмы, рассказы, пьесы и песни. Большинство их было опубликовано в журнале Musée des familles, который издавался в Париже. Несколькими годами позже, когда Верн стал маститым писателем, многие из этих произведений, отобранные его издателем, были опубликованы в качестве приложений к его некоторым его романам. Недавно был издан сборник поэм и песен Жюля Верна.
  4.  Сколько лет исполнилось Верну в год выхода его первого романа?
Жюлю Верну исполнилось 35 лет, когда в январе 1963 года был издан его первый роман «Пять недель на воздушном шаре». Роман был написан в 1862 году и тогда же Жюль Верн попытался найти для него издателя. После нескольких тщетных попыток он пришел к Жюлю Эцелю, который был одним из самых известных издателей своего времени. Верн показал «Пять недель на воздушном шаре» Эцелю, тот предложил внести некоторые исправления в текст, после чего согласился опубликовать рукопись. Книга имела огромный успех. Верн вступил в новую область: география и наука в художественной литературе.
  5.  Был ли Жюль Верн женат? Сколько у него было детей?
Да, он был женат. Его жену звали Онорина де Виан (в девичестве Морель). Онорина была вдовой и имела двоих детей от первого брака. 20 мая 1856 Жюль Верн приехал в Амьен на свадьбу своего друга. Там, он встретил Онорину, и через восемь месяцев, 10 января 1857 они поженились, и поселились в Париже, где Верн жил уже несколько лет. Через четыре года, 3 августа 1861, у них родился единственный ребёнок Мишель.
  6.  В каких странах побывал Жюль Верн?
В 1859, он вместе со своим другом Аристидом Иньяром, совершил поездку в Англию и Шотландию. Недавно был издан роман «Путешествие в Англию и Шотландию задом наперёд», написанный Жюлем Верном под впечатлением от этого путешествия.
В 1861, Жюль Верн вместе с Иньяром побывал в Скандинавии. Пока Верн путешествовал, Онорина родила ему сына Мишеля.
В 1867, Жюль Верн и его брат Поль, на пароходе «Грейт-Истерн» отправились в Соединенные Штаты. Проведя всего несколько дней в этой стране, они побывали в Нью-Йорке и на Ниагарском водопаде. Воспоминания от этого путешествия легли в основу  романа «Плавающий город».
В 1878, Жюль Верн совершил большое путешествие на своей яхте «Сен-Мишель III». Во время этого круиза он побывал в Лиссабоне, Танжере, Гибралтаре и Алжире.
В 1879, он побывал в Англии и Шотландии на яхте «Сен-Мишель III».
В 1881, он совершил поездку в Нидерланды, Германию и Данию, на борту яхты «Сен-Мишель III». Поль Верн написал об этой поездке рассказ «От Роттердама до Копенгагена».
В 1884, Верн совершил путешествие по Средиземноморью на яхте «Сен-Мишель III», во время поездки он побывал в Алжире, на Мальте, в Италии и других приморских странах.
В 1887, Жюль Верн с публичными выступлениями побывал в Бельгии и Нидерландах, где читал рассказ «Семья Ратон».   
7.  Где жил Жюль Верн?
В юности Жюль Верн жил на острове Фейдо в Нанте. Его семья так же имела дом в Шантене, недалеко от города. В 1847, он уехал в Париж изучать Право. После свадьбы, семья Верна ещё пару лет жила в Париже, после чего переехала в Отёйе (ныне район Парижа) а позднее в Кротуа. В 1871, Жюль Верн обосновался в Амьене, где провёл оставшуюся часть жизни, сначала он жил на бульваре Жанкор, 23 (1871-1873), затем на бульваре Лонгвиль, 44 (1873-1882), после на улице Шарль — Дюбуа, 2 (1882-1900), а затем, вплоть до своей смерти в 1905 году, снова на бульваре Лонгвиль.  
9.  Какое участие в общественной жизни своего города принимал Жюль Верн?
В 1888 Жюль Верн был избран в Муниципалитет Амьена. Он занимался вопросами культуры – театрами, школами, а также вопросами планирования. В 1889 году он принимал активное участие в открытии Муниципального цирка. В 1892, 1996, 1900 годах Жюль Верн переизбирался в муниципалитет.    

