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 Доброй традицией школы №3 является чествование учителей - ветеранов. Главный праздник – это, конечно, День учителя. Всегда по-разному он проходит в школе. В этом учебном году  ребята школы под руководством организации самоуправления «Алые паруса» подготовили концертную программу, в которой показали свои таланты.

     Учащиеся школы   во главе с библиотекарем Т.Н.Малюшко собрали материал об учителях работавших в  школе,  который будет представлен  на встрече с ветеранами педагогического труда.
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 Несомненно, каждая школа гордится своими педагогами, посвятившими жизнь работе с детьми. Имена  этих людей, выбравших  одну из благороднейших в мире профессий, по праву навечно запечатлеваются на страницах истории своей школы. 
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     Ежегодно  учащиеся школы под руководством педагогов принимают участие в конкурсах и мероприятиях различного уровня.  Неоднократно школьники становились призерами районных и областных олимпиад. В 2009 – 2010 уч.г. учителя Расторгуева Н. Д., Финагина А. В., Макурина Т. А., Селиванова С. Н., Епифанова Т. А., Лаптева О. Г., Сигарева Н. Б., Никулина Т. В., Корьев С. Ю., Головцева Е. В., Пещеров А. В. подготовили участников, завоевавших 17 призовых мест в районных и 2 призовых места в областных олимпиадах. Команда учащихся под руководством учителя высшей квалификационной категории Селивановой С. Н. в 2008 – 2009 учебном году одержала уверенную победу в турнире математических боев в рамках областного научного конкурса «Шаг в будущее» и была награждена Дипломом I степени. 

      Для учителей МОУ СОШ № 3 не секрет, что все дети талантливы, поэтому одной из важнейших задач для педагогов нашей школы является развитие способностей и талантов подрастающего поколения. С этой целью для ребят ежегодно организуются  групповые и индивидуальные занятия по предметам, кружки по интересам, занятия в которых развивают творческие способности учащихся: «Хозяюшка», «Художественная обработка древесины», «Юный физик», «За страницами учебника математики» и др. 
    На протяжении нескольких лет в школе проходят занятия в кружке «Бисероплетение», организованном учителем трудового обучения 
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В нашей школе прошёл конкурс сочинений

                               «УЧИТЕЛЯМИ   СЛАВИТСЯ     РОССИЯ!»

«Мы благодарим всех ребят, кто принимал участие в этом конкурсе. Возможно, для кого-то это начало большой творческой карьеры, а для кого-то просто повод рассказать миру о своем любимом учителе»                                                    
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        Как учитель, она замечательный человек! Помню, когда я пришла к ней на первый, самый первый урок алгебры. С таким человеком, как Светлана Николаевна легко найти общий язык. Конечно, все мы таланты, ведь если  он есть,то его нужно не только открыть, но и развить, а кому-то сложно   это   сделать в   одиночку,   на помощь всегда приходит Светлана Николаевна.

Самое привлекательное качество в ее педагогической работе – она заставляет нас думать самим, размышлять и просчитывать каждый шаг в решения любой задачи. 

Светлана Николаевна имеет большой стаж работы, и у нее уже не первый выпуск учеников.  Я рада, что обучаюсь у такого учителя.

                                                            9кл.  Коробова Даша
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 Каждый человек с ранних лет мечтает о том, чтобы мир вокруг был наполнен радостью и добротой. 
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Думая об этом, я вспоминаю погожее сентябрьское утро. Мне 6 лет. Я вприпрыжку, размахивая портфелем, бегу в школу. По пути срываю красные и жёлтые кленовые листья, подбрасываю их вверх и радостно смеюсь. Совсем скоро я открою дверь в мой класс, и мне приветливо улыбнется учитель, добрый и заботливый, как мама. «Здравствуй, моя дорогая!»  – скажет Татьяна Николаевна, и от этих слов станет 
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тепло на душе, захочется сделать что-нибудь очень хорошее.

Тот день, воспоминания о котором так живы в моей памяти и сегодня, остался далеко в детстве. Но образ чуткого, понимающего и справедливого учителя навсегда запечатлелся в моей душе.  
 Став взрослее, я поняла, как много значит в жизни человека то, каким был его первый учитель.  И сегодня я хочу сказать Базановой Татьяне Николаевне слова благодарности за искренность, 
душевное тепло, щедрость её  сердца. Своей бескорыстной любовью к нам, детям, она научила меня доброму и чуткому отношению к тем, кто нуждается в участии, кому необходима помощь более опытного и мудрого наставника. Такие люди, как Татьяна Николаевна, способны делать мир вокруг себя добрее и счастливее. Именно такими учителями и славится Россия.                                      

Кулясова Елена 11 кл.
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Учитель – это не только интересная, но и сложная профессия, требующая концентрации сил  и полной самоотдачи. Без этих качеств,  невозможно быть хорошим педагогом. Хороший учитель должен уметь находить подход к каждому ученику, подать материал так, чтобы он был понятен всем. 
В каждом учителе живет психолог. Это качество всегда очень помогает, ведь общение с детьми – нелегкий труд.
Еще я хочу отметить, что настоящему учителю необходимо такое качество, как выдержка и терпение. Неготовность к урокам, плохое поведение на самом уроке, грубость по отношению 
к педагогу – все это признаки неуважения к нему.

А ведь одно то, что он отдает нам свои знания, не жалея сил и времени, заслуживает доброго и уважительного отношения к нему. И учителю очень важно уметь правильно реагировать на такое отношение: не обижаться, не терять самоконтроля, а лишь указать  ученику на то, в чем он неправ. 

      Учителя многое делают для нас. Они хотят, чтобы мы вступили во взрослую жизнь, как можно более подготовленными людьми. Нужно понимать, что все, что они делают,  они делают во благо нас самих. Нужно быть благодарным нашим учителям за ту трудную работу, которую они каждый день выполняют ради нашего будущего, будущего нашей Родины. 

                                                                Засорина Юлия 8 «Б»



Самый лучший учитель
 
Работает в школе у нас

Всех она понимает,

И сможет помочь хоть сейчас.
     Часто ученики задумываются, над тем каким  должен быть « Учитель на 5+». Наверное это  тот, который любит детей, знает свой предмет, у которого нет любимчиков в классе просто отзывчивый и добрый человек.                                                                                                                                                                                  

    В нашей школе есть такой учитель - наш классный руководитель – Монахова Ольга Владимировна. Мы ценим ее за то, что она прекрасно знает свой предмет, в трудную минуту всегда приходит нам на помощь. Она очень любит нас и, наверное, уделяет нам даже больше времени, чем своей семье. С ней мы не только изучаем основы математики, но и познаём мир: ездим в разные города на экскурсии, посещаем музеи и выставки, нескучно проводим свободное от учебы время. Ольга Владимировна достойна звания  «учитель на 5+».

                                                                                                                                  Ученицы 7 класса Докукина Виктория. Соколова Наталья

                                                                          
      


  Часто говорят, что учителя - вторые родители. Для меня  это не пустые пафосные слова, потому что большую часть нашего времени мы проводим в школе, а общение с учителями часто не только дополняет, но и заменяет общение с родителями, которые, устав на работе, подчас просто не в состоянии уделить должного внимания своим детям.  Мы можем обратиться к учителям со своими проблемами, поделиться радостью, пожаловаться на неудачи, попросить у них помощи. 

     Формирование нашего мировоззрения, знаний  происходит именно под влиянием педагогов. А каким должен быть идеальный учитель?

       Я часто размышляю об этом, потому что учусь в школе и мне не безразлично, какие педагоги меня окружают. Хотя, откровенно говоря, считаю, что не имею полного права судить об этом, так как сам не являюсь идеальным учеником. И, наверное, не могу предъявлять какие-то особенные требования  учителям. Но, имея кое-какие мысли по этому поводу, всё-таки хочу ими поделиться.   На мой взгляд, самыми главными чертами учителя являются способность к пониманию, терпение и, конечно, способность к творчеству. Ведь эта профессия является не менее  творческой, чем, например, профессия художника и писателя. Только предметом творчества для учителя 

являются детские души, открытые добру и свету. Учитель должен объединять в себе качества психолога, научного работника, оратора, актёра, организатора…

       И мне очень приятно осознавать, что многие учителя нашей школы обладают этими качествами. Вот почему писать о ком-то одном мне не представляется возможным. Но я и не ставлю перед собой цели говорить о конкретном учителе -  я пытаюсь составить «портрет» идеального педагога. Наши учителя живут с нами одной семьёй: мы можем обратиться к ним с любым вопросом, даже не имеющим отношения к учебной программе. И это очень важно: именно в таком общении  раскрываются люди. А знания по предмету не могут пригодиться без жизненного опыта.  Размышляя об учителе, я пытаюсь представить себя на месте наших преподавателей. И понимаю, насколько разные мы, сколько  энергии и сил нужно нам отдать, чтобы заинтересовать нас, чтобы заставить  поверить в то, что для самого учителя является важным. И, пытаясь понять учителей, я прихожу к выводу о том, что в отсутствии взаимопонимания часто  виноваты и мы, ученики. Слишком увлекаемся мы порой критикой учителей, которые нас «не устраивают». А критику нужно начинать с самих себя.

Готовы ли мы понять учителя? Способны ли мы  поддержать его в стремлении сделать нас лучше? На эти вопросы каждый должен ответить сам.
              И, может быть, тогда больше станет таких                           педагогов, имя которым

          Учитель.                                        
                                                               Тунцев  Александр10 класс

                                               



 Здравствуйте, уважаемая Лидия Юрьевна! Сегодня наша школьная газета хотела бы провести с вами интервью на насущную тему. Что для Вас означает    УЧИТЕЛЬ НА « ПЯТЬ С ПЛЮСОМ»    
-Это профессионал, человек, знающий свой предмет на пять с плюсом.

   -Личностные качества учителя: уважение к детям.

   -Строятся с воспитанниками партнерские отношения.

     -У него должен быть индивидуальный подход к ученикам.

     -Учитель ни когда не должен быть равнодушным и должен уметь сопереживать ученику.

      Совет: много работать над собой, уметь слышать ученика, его родителей, своих коллег. Нельзя уничтожать человека за то, что у него ничего не получается. Он должен быть великодушным и уметь прощать.

 
       Кого не спросите, любой человек вам ответит, что учитель на пять - это учитель- профессионал, отлично знающий свой предмет, учитель - новатор, применяющий самые прогрессивные программы и методики. Он стремится к   самосовершенствованию, творчеству. Всё это так. Но, на мой взгляд, главное качество без которого нет, и не может быть учителя – это любовь к детям, умение принимать боль и проблемы ребят как свои. Щедрость души, порядочность, терпение и такт отличают современного учителя, учителя на «5». 
                                                                                                                                 Яблокова Наталия Валерьевна
            Хочется вспомнить слова Л.Н. Толстого: « если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель  имеет только  любовь к ученику, как отец и мать,- он будет лучше того учителя, который  прочел все книги, но не имеет любви  ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он - совершенный учитель».
                                                                                                                                           Член родительского комитета 

                                                                                                                                                                                                               Пирожкова Елена Николаевна















Если бы я был директором школы, в школе произошли бы большие перемены. Во-первых я бы повысил зарплату учителям –это ведь вредная, требующая больших нервов и времени профессия. Ещё я издал бы приказ, чтобы в классах было не больше пятнадцати человек, а сами классы набирал по интересам: одни углублённо изучают историю, другие- математику, третьи- литературу. Тогда и ребятам было учиться бы интереснее. А ещё организовал бы между классами побольше различных образовательных и просто развлекательных игр. Многое в школе я бы переоборудовал: поставил бы в классах интерактивные  доски, выстроил бы бассейн, в спорт зал поставил бы тренажёры. Нарушителей дисциплины я  бы заставил трудится на благо школы. Я думаю, что настоящий директор школы согласился бы с моими мечтами. 

                                                                                                                                                           ПетровооАлександр7класс




Были грозные военные дни 1941-го года. Вся страна, весь многомиллионный советский народ поднялся на защиту своей любимой Родины. Увлеченные всеобщим патриотизмом, ушли на фронт многие учителя и ученики старших классов нашей школы. Храбро и мужественно защищали они честь и независимость своей Родины, испытывая неимоверные трудности и лишения боевой, походной жизни.
С каждым годом всё меньше остаётся участников боевых сражений. Война коснулась всех жителей города, коснулась она и коллектива учителей школы. Мужчины-учителя и многие старшеклассники ушли на фронт. Многие не вернулись, защищая родную землю.

         Участником Великой Отечественной войны был первый директор школы Силантьев Алексей Николаевич. Он погиб, защищая Родину, в 1943 году.
       Коллектив учителей пополнился учителями-фронтовиками.   Географию стали преподавать Маслов Леонид Васильевич и Соловьёв Виталий Иванович. Учителями физического воспитания и военного дела – Докукин Виктор Николаевич.   Корьёв Юрий Васильевич стал преподавать английский язык. Несколько лет работал директором.

           Антон Андреевич Маклашин,  после окончания войны  вернулся в родной город и стал работать учителем физкультуры в школе № 3 . На его уроках было интересно и весело, потому что учитель сам был оптимист и вселял веру  в силы учеников.

         Участником  Великой Отечественной войны был  Грибков Пётр Флегонтович. В 1958 году в звании лейтенанта  вернулся  в город Фурманов и с 1959 года работал в школе № 3 после окончания педагогического училища учителем начальных классов. На пенсию ушёл в 1985 году. Имеет боевые и трудовые награды.

          Участник Великой Отечественной войны Ершов Гавриил Иванович родился 4 апреля 1910 года в городе Середа Нерехтского уезда Костромской  губернии. 25 мая 1942 года призван в Действующую армию, где служил командиром роты до февраля 1946 года. После демобилизации поступил учиться в Ивановский Государственный педагогический институт на факультет языка и литературы, окончил обучение в 1951 году.В школе № 3 преподавал русский язык и литературу, вёл уроки рисования и военного дела.  Педагогический стаж Ершова Гавриила Ивановича 30 лет.

         Участник Великой Отечественной войны Корьёв Юрий Васильевич родился в 1919 году. Он воевал на южном Кавказе, потом был плен в Германии. Освобожден англо-американским военным десантом в 1945 году. Окончил Ивановский педагогический институт, факультет романо-германской филологии. Работал учителем, завучем, директором школы № 3. Имеет ордена и медали за участие в войне и медаль «Ветеран труда».

          Участником Великой Отечественной войны был ученик школы Шашков Михаил. Его призвали в армию в январе 1943 года. Сначала он служил во Владимире, потом был направлен в Московское пехотное училище, которое закончил в звании лейтенанта. Воевал на Дальнем Востоке. Наиболее запомнился бой у станции в Хабаровском крае.

           В сентябре 1945 года Михаил Александрович был переведён в органы МВД и работал с военно- пленными японцами. Вернувшись в родной город, заочно окончил педагогическое училище, работал в школе № 3, а потом в интернате города Фурманова.

     Трусов Виктор Николаевич, 1923 года рождения, участник Великой Отечественной войны. Он  окончил  школу №3 , потом военное училище. Имел тяжелое ранение в ногу, поэтому был мобилизован. Вернувшись в город Фурманов, некоторое время работал учителем военного дела. Переведен  на работу в КГБ,  где трудился до пенсии. Имеет военные и трудовые награды. 

           Мужественно воевали на фронтах Великой Отечественной войны и фурмановские женщины-учительницы нашей школы..

           В очерке истории «Город Фурманов»  краеведа Рогозина Петра Петровича на странице 62 мы встречаем знакомое имя. Это Надежда Алексеевна Алеко. Она служила в годы войны переводчицей с немецкого языка в штабе. После войны пришла на смену старым учителям сёстрам Тюриным, Тамаре Викторовне и Алле Викторовне, которые преподавали немецкий язык в школе № 3. Ученики очень полюбили молодую, интересную учительницу и сожалели, когда её перевели в школу № 4.

          Добрым словом до сих пор вспоминают в школе учительницу начальных классов Логинову Алину Леонтьевну. Открытым и светлым, добрым и чутким, справедливым и мудрым человеком стала для своих многочисленных  воспитанников и их родителей Алина Леонтьевна, ветеран  педагогического труда, участница Великой Отечественной войны. «Это была  одна из лучших учителей школы, - вспоминала бывший директор школы Адельфинская Нина Александровна. – Её ученики всегда отличались не только желанием учиться, стремлением к познанию, но  и высокой дисциплинированностью и внутренней культурой»

               Спасибо Вам, что  мы войны не знали, что Вы нам жизнь своею жизнью дали.

                  МалюшкоТ.Н школьный библиотекарь






От древних времен

До нынешних дней

Всегда педагог верен клятве своей.

Пусть годы бегут

И летят времена,

Всегда неизменною будет она.

Коль в жизни мы выбрали этот путь,

Клянемся с него никогда не свернуть,

А если случится какая беда,

Коллегу поддержим везде и всегда!

Клянемся, что ради учеников

Пожертвовать чем-то каждый готов!

На путь доброты будем их наставлять!

Поменьше наказывать, а убеждать!

Глубокие знания детям давать,

Для этого свой кругозор расширять!

И школу родную клянемся любить.

И сделаем все, чтобы лучше ей быть!
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      Профессия педагога – одна из важнейших в современном мире. От его усилий зависит будущее человеческой цивилизации. Профессиональный педагог - это единственный человек, который большую часть своего времени занимается воспитанием и обучением детей. Если процесс обучения детей учителем прекратится, то неизбежно наступит кризис. Новые поколения из-за отсутствия конкретных знаний не смогут поддерживать культурный, экономический и социальный прогресс. 


�сё начинается с воспитания. Вот поэтому, я считаю, рядом с именем героя, совершившего подвиг, учёного, сделавшего знаменательное открытие, конструктора, создавшего новую машину, рабочего-новатора производства, колхозника, вырастившего небывалый урожай, по праву всегда должно стоять имя их учителя, который помог найти своё призвание, научил любить труд, сформировал черты истинных патриотов, мужественных и честных людей. Именно учитель в детстве приобщает детей к труду, прививает привычку доводить дело до конца, учит учиться. И учительская профессия, как никакая другая – одна из самых ответственных и благородных. Человек своим трудом может преобразовать природу. Но труд учителя тем ценен и велик, что он формирует природу самого человека. 





                                                                                    Кучина Н.В.
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Наша сила  в  «единстве» –1стр.


Учителями славится Россия   


-2 стр.


Творчество учеников-3  – 4 стр.


Интервью  -5  -6 стр.


Эхо истории -7 стр.


Фото-вернисаж -8 стр.
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ГоловцеваЕ.В.


учитель русского языка и лит-ры
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ПРЕСС-ЦЕНТР


Засорина Юлия – редактор


 Екатерина Туманова - корректор


Юлия Пирожкова и Юлия Иванова –  интервью.


Александр Кольчугин, Цветков Артём- школьные  фотокорреспонденты


Виноградова Надежда, Кондрашова Анна - набор текстов


Главный редактор Монахова О.В., Кучина Н.В., Головцева Е.В. 
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                            УЧИТЕЛЬ!


С каким трудом ещё сравнишь?


Ты словно сеятель над нивой,


Бесценный урожай растишь!


Ты будто первооткрыватель,


Ведёшь по жизни молодёжь.


Ты в тоннах знаний, как старатель,


Крупицу золота найдёшь!       �














                                                                 УЧИТЕЛЯМИ   СЛАВИТСЯ     РОССИЯ!





УЧИТЕЛЬ                   НА «ПЯТЬ!»





     Спасибо нашим учителям за всё, что они делают для нас, за то, что они не щадя сил и времени, терпеливо и настойчиво вкладывают в наши головы те знания, которые нам всегда пригодятся в жизни.


                                            Шевяков Вячеслав 10 класс








    











    Что такое авторитет учителя? Высшая форма педагогического авторитета – это любовь ученика, взаимное уважение и доверие. Авторитет завоёвывается шаг за шагом только честным и упорным трудом. Десятки детских глаз следят за учителем. Любит ли он своё дело, высокий ли он профессионал? Как относится к детям - любит их? Видит ли в каждом ученике Человека, может ли отыскать крупинки таланта даже в самом «отъявленном»? стремится постоянно совершенствоваться, эрудирован, компетентен во многих областях?            Справедливость, честность, доброта, тактичность - основные его качества? Обладает высоким и моральными качествами, культурой, духовностью и активной жизненной позицией? Если ответ на все вопросы положителен, то педагог имеет авторитет в школе, и он легко подберёт ключик к сердцу любого ученика… 


                            Зиннурова Виктория 10 класс








       Я очень рада, что этот  год  объявлен    Годом Учителя. Учитель открывает нам дорогу к знаниям, учит добру, трудолюбию. Во многом учитель определяет жизненную дорогу ученика. 


        Наш выпускной класс желает учителям всего самого доброго и светлого…


�Воробъёва Александра.








 В газету учащиеся нашей школы пишут статьи на самые разные темы: и про животных, и про школьные мероприятия, и про школьное самоуправление. И каждый номер получается очень интересным и насыщенным полезной и нужной информацией. Я пишу заметки в газету с 7 класса. Мне это очень нравится. 


                                                                                                                              Настя Пичугина











 Наша школьная газета позволяет узнать о многом. Есть газеты, рассказывающие о событиях в мире, новостях. А в нашу школьную газету мы помещаем только самые добрые: стихи, заметки и истории. И главное, что пишут в газету сами ребята. 


                                                                                                                                                                                           Юлия Новикова








Н.Л.Глазовой.В нём занимаются девочки, увлечённые творчеством, наделённые богатым воображением. Благодаря терпению и усидчивости, любви к своему делу, воспитанницы овладевают мастерством бисероплетения. Их работы были представлены на выставке  «Сказочный мир бисера» в Картинной галерее им. Трубникова, посетители которой отмечали эстетичность исполнения и богатую фантазию авторов поделок.


     Под руководством учителя технологии Л. Ф. Вахромеева работает кружок «Художественная обработка древесины». Благодаря занятиям под руководством Льва Фёдоровича, ребята учатся открывать тайны дерева, чувствовать его красоту и теплоту познают счастье творчества и радость открытия. Занятия трудом очень важны для подрастающих мальчишек, которым предстоит быть хозяевами в семье. А настоящему хозяину нельзя бояться трудностей, нужно уметь держать в руках инструменты, мастерить что-то своими руками. И всё это  способно воспитать в человеке искусство резьбы по дереву. 


    У кружковцев уже есть значительные  результаты своего труда – неоднократные победы Чуркина Александра, Киселева Сергея и других ребят в ежегодной выставке «Красота спасёт мир». 











Епифанова Т.А учитель истории
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« УЧИТЕЛЬ ГЛАЗАМИ ШКОЛЬНИКА»








Сигарёва Н.Б учитель химии








       С благодарностью вспоминаю обо всех учителях школы. Этот год объявлен Годом Учителя, желаю учителям школы успехов в их нелёгком труде, здоровья.  





Калинина Мария. 


Выпускница 2009 года.


 студентка Ивановского 


художественного училища  





УЧИТЕЛЬ                            НА «ПЯТЬ!»
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