 Тема моего исследования «Морские свинки».

У меня дома уже второй год живет морская свинка. Когда мы ее брали из ЦДТ, она была еще маленькая, и нам сказали, что это мальчик.  А когда мы сходили к ветеринару, нам сказали, что это девочка, и мы назвали ее Дуся.

Кое-что нам про морских свинок рассказали. Но мне стало интересно: почему ее так называют? Откуда она появилась у нас в стране? Как с ней играть? Что она любит, а что – нет? Есть ли другие породы морских свинок, или только такие как Дуся? Не опасны ли эти зверьки для детей? Поэтому целью моего исследования стало: узнать как можно больше о морских свинках.

Для достижения своей цели я решала одну задачу: найти ответы на все эти вопросы.
Для того, чтобы ответить на эти вопросы, я использовала такие методы исследования как:

· анкетирование одноклассников;

· беседы с учителем, с мамой, с другими взрослыми;

· изучение справочников, атласов животных, информации из Интернета;

· наблюдение за нашей Дусей.

Сначала мы предположили, что морская свинка называется так потому, что она любит купаться, умеет плавать, а свинка – наверное, она родственница деревенским хрюшкам.

Так же одной из наших гипотез была, что близкие родственники морских свинок – это хомячки, крысы, мыши и другие грызуны.

Я провела анкетирование одноклассников. В нем участвовало 23 ученика. Я пришла к выводу, что кое-что ребятам известно о морских свинках. Например, 17 человек правильно ответили, почему она называется морской, и 13 человек знают, что она любит кушать. Однако половина ребят уверены, что морская свинка может обидеть, укусить, поцарапать. И больше половины (впрочем, как и я) считают, что ближайшие родственники морских свинок – это крысы, мыши, хомячки.
Поскольку ответы на мои вопросы все-таки отличались друг от друга, я стала искать информацию в справочниках, Атласах животных, интернете. И вот что я узнала.

Оказывается, родина морских свинок – Южная Америка.

Почему эту свинку называют морской? Ведь она вообще не умеет плавать, а когда я хочу ее искупать, то она от ужаса выпрыгивает из ванны, то есть она боится воды. На  слайде вы видите, как это происходит.
И что у  нее общего с деревенскими поросятами?

Итак, почему она – морская. Существует две версии. Первая – это животное прибыло к нам из-за моря, поэтому сначала ее называли «заморская», со временем часть слова потерялась и осталось только «морская». Вторая версия – потому что ее привезли в нашу страну моряки.
Оказывается, свинкой ее назвали потому, что приготовленное мясо морской свинки очень похоже на свиное мясо. В Южной Америке на нее охотились, а потом готовили блюда из нее. И моряки, когда плавали из Южной Америки, ловили их в большом количестве и живыми грузили на корабль, чтобы во время плавания готовить из нее блюда.
В дикой природе обычно морские свинки черного цвета. Они живут стайками, потому что даже небольшая кошка может растерзать свинку. Кроме кошек, врагами морской свинки могут стать собаки и даже крысы. Но наша Дуся – домашнее животное, поэтому она думает, что наш кот Серый -  ее родственник, и все время бегает за ним.
Моя мама знает иностранные языки, и мы решили узнать, как же называют морскую свинку в разных языках.

Оказывается, как и у нас, морской ее называют в Польше, Эстонии, Швеции, Германии.

В Бельгии это горная свинка; в Португалии, Голландии, Италии, Испании, Франции – индийская. В Англии ее называют гвинейской свинкой. Существует так же две версии происхождения этого названия. Первая – в Англию свинка попадала из страны под названием Гвинея. Вторая – мясо свинки стоило очень дорого, купить ее можно было за золотую монету, которая в Англии называлась «гинея». Точнее сказать никто не может.
Братьями и сестрами морской свинки являются белочки, кролики и даже бобры.

Морская свинка питается капустой, кабачками, морковкой, петрушкой, сеном, травой, яблоками. Моя Дуся очень любит петрушку и яблоки. А еще мы ей на рынке покупаем специальный корм.

Дуся очень игривое и безобидное животное. Я понаблюдала, чем же она любит заниматься. Так вот, она все время что-то грызет; бегает по комнате, трясет головой и даже подпрыгивает; слегка кусает меня за одежду, когда зовет поиграть. На слайде это хорошо видно.
Дуся умеет разговаривать. Когда ее берешь на руки – мурлыкает, похрюкивает (ей это нравится). Когда она зовет поиграть или хочет чего-нибудь вкусненького, то визжит, а когда клацает зубами – это значит, она выражает агрессию, злится. Сделайте звук компьютера погромче, и вы услышите, как она разговаривает.
В мире существует очень много пород морских свинок. Все они делятся на короткошерстных и длинношерстных. Моя Дуся – короткошерстная.

К короткошерстным относятся сатиновые, хохлатые, розеточные и тедди.

У сатиновых шерсть гладкая и растет правильно.

У хохлатых на лбу есть небольшой хохолок.

У розеточных шерсть растет в  разные стороны.
А тедди – ее шерсть похожа на плюшевого медвежонка.

Длинношерстные морские свинки это перуанская (потому что родом из Перу), коронет (у нее на лбу шерсть растет как-будто корона), шелти (шерсть длинная и обычно двух цветов) и тексель ( у нее шерсть кудрявая).

Есть еще и очень редкие породы морских свинок. Это болдуин и скинии. Болдуин совершенно лысый, а у скинии хохолочек на носу и немного шерсти на голове, остальное тело – голое.

Таким образом, после проведенного мною исследования я могу сделать вывод, что морские свинки – это грызуны, но они не имеют ничего общего с мышами и крысами. Это очень добродушные и игривые животные, они не требуют сложного ухода и очень радуются, когда на них обращают внимание. Поэтому я рекомендую семьям, где есть дети, заводить морских свинок. Они станут хорошим, добрым и ласковым другом детям.

