Классный час «День прав человека»

“Храни порядок и порядок сохранить тебя” (латинское изречение);

“Знание прав определяет добросовестное выполнение обязанности” (Б. Франклин);

“Живи по закону, поступай по совести” (латинское изречение);

“Изучая свои права, мы получаем возможность жить и поступать по справедливости” (Г. Лихтенберг).

ПРАВО (из словаря Ожегова) – есть совокупность установленных и охраняемых государственной властью норм и правил, которые регулируют отношения между людьми. 
ПРАВА - это взаимосвязь прав и обязанности человека-гражданина, т. е. свобода действий и поступков, которые  должны быть совместимы со свободой и независимостью каждого человека. Виды права: конституционное, административное, гражданское, семейное, жилищное, трудовое, финансовое, процессуальное, уголовное и т. д.  Права человека - гражданина – это правила, по которым живет он сам и окружающее его общество людей. Правила, определяющиеся моралью, моральными нормами, формами поведения, которые заложены в обществе людей, определены обычаями, традициями, жизненным опытом многих поколений людей. Если общество людей живет по правилам, тогда в этом обществе будут действовать принципы разума, гуманизма, справедливости, совести и порядка.

Законы международного и федерального уровней, которые действительно призваны защищать взрослых и детей, определяя и подчеркивая наши права. - Всеобщая декларация прав человека и гражданина (10 декабря 1948 г.); - Конвенция ООН о правах ребенка (1989 год); - Конституция РФ (12 декабря 1993 года); - Постановление Президента РФ В. В. Путина “Об основных направлениях государственной политики по улучшению положения детей”; - Президентская программа “Дети России”; - Законы РФ и РБ “Об образовании”, “О правах ребенка”, “О государственной поддержке молодежных объединений”, “Об общественных объединениях”.

Международные конвенции (от латинского conventio) – соглашение, один из видов международного договора, они устанавливают взаимные права и обязанности государств в какой-либо специальной области. Конвенция о правах ребенка разработана и принята ООН в 1989 году. Главное право каждого человека – это право на жизнь, это первое, что записано в Конвенции. “Каждый человек имеет право на личную неприкосновенность, жизнь и свободу... Родители (законные представители) обязаны любить своих детей, следить за тем, чтобы дети росли умными, умелыми, грамотными, хорошо учились, были воспитанными, здоровыми. Взрослые не должны допускать, чтобы детей били, истязали. Каждый из нас имеет право на бесплатное образованием. Мы этим правом действительно пользуемся, потому, что каждый день ходим в школу. Этим самым мы помогаем нашей стране выполнять обещание (по Конвенции) о гарантии права на всеобщее бесплатное образование. Учеба – это основное ваше право, ваш главный основной труд и основная обязанность. Статья 29 "Конвенции" гласит о том, что человек имеет, не только права, но и обязанности. Основной документ школы – Устав. В нашей школе новая редакция Устава утверждена приказом начальника ОМС УО от 29.09.2011 № 241. 

В Уставе школы определены права и обязанности учащихся.
 Обучающиеся в Школе имеют право на:
- получение бесплатного начального, основного, среднего (полного) общего образования в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами;
- выбор формы образования в соответствии с настоящим Уставом;
- обучение в рамках федеральных государственных образовательных стандартов по индивидуальному учебному плану, на ускоренный курс обучения, обучение на дому в установленном порядке;
- бесплатное пользование ресурсами библиотеки Школы;
- получение дополнительных (в том числе платных) услуг;
- участие в управлении Школой в форме, определяемой Уставом;
- участие во всероссийской и иных олимпиадах школьников;
-  уважение человеческого достоинства, на свободу совести и информации, на свободное выражение своих взглядов и интересов; 

- защиту чести и достоинства;
- защиту от всех форм физического и психического насилия;
-  свободное посещение мероприятий, не предусмотренных учебным планом;
- охрану жизни и здоровья;
- создание общественных объединений в соответствии с действующим законодательством;
- ходатайство перед директором Школы о проведении дисциплинарного расследования деятельности работников Школы, нарушающих и ущемляющих их права;
- обращение за содействием и помощью в Управление образования, в том числе через своих представителей;

- создание в установленном законодательством порядке клубов, секций, студий, кружков и других самостоятельных объединений, а также первичных общественных организаций, информируя об этом директора Школы;
- оказание посильной помощи в благоустройстве Школы;
- проведение во внеурочное время собраний и митингов по вопросам защиты своих нарушенных прав с соблюдением следующих условий:
1) Заявление о проведении митинга, собрания подается в письменной форме директору Школы не позднее, чем за 10 календарных дней до намечаемой даты его проведения. В заявлении указываются цель, место проведения митинга, собрания, время его начала и окончания, предполагаемое количество участников, фамилия, имя, отчество выборных представителей, дата подачи заявления. К заявлению прилагается документ (протокол собрания), подтверждающий Полномочия выборных представителей. Митинг проводится только во внеурочное время.
2) Директор рассматривает заявление и сообщает выборным представителям о принятом решении не позднее, чем за 5 календарных дней до времени проведения митинга, собрания, указанного в заявлении.
3) При проведении митинга, собрания участники обязаны соблюдать Устав Школы, общественный порядок.
4)  Митинг, собрание должны быть прекращены по требованию директора Школы, если:
- не было подано заявление;
- принято решение о запрещении (с указанием конкретных причин);
- нарушен порядок проведения;
- возникает опасность для жизни и здоровья граждан;
- нарушается общественный порядок.
5) Решение директора Школы о запрещении проведения митинга, собрания в 5-дневный срок может быть обжаловано в Управление образования в установленном порядке.
6) Директор Школы ставит в известность Управление образования и правоохранительные органы о проведении митинга, собрания для обеспечения безопасности.
Обучающиеся обязаны:
- выполнять настоящий Устав, правила внутреннего распорядка;
- соблюдать дисциплину, посещать занятия согласно расписанию и выполнять и установленные сроки все виды заданий, предусмотренных учебным планом и программами учебных дисциплин;
- соблюдать правила техники безопасности, санитарии и гигиены, пожарной безопасности, придерживаться правил культуры поведения, труда и речи;
- бережно относиться к имуществу Школы, других обучающихся, их родителей (законных представителей), работников Школы;
- рационально организовывать свой труд, общественную работу, досуг, овладевать богатством культуры, искусства, не мешать учебному процессу;
- уважать права других обучающихся, их родителей (законных представителей), работников Школы, быть внимательным и предупредительным по отношению к ним, не подвергать опасности их жизнь и здоровье;
- не курить, не употреблять спиртные напитки, токсические, психоактивные и наркотические вещества;
- не использовать любые средства и вещества, которые могут привести к взрывам и пожарам;
- не применять физическую силу для выяснения отношений;
- не производить любые действия, влекущие за собой опасные последствия для жизни, здоровья и имущества окружающих;
- иные обязанности, определенные действующим законодательством и локальными нормативными актами Школы.
Итак, 

Первая обязанность – любить свою Родину и гордиться статусом гражданина России. Любить свою семью. Наша вторая обязанность – учиться, учиться и учиться.

Наша третья обязанность – стараться вести достойный и здоровый образ жизни.
