

Проект творческий игровой «Сюжетные игры - ситуации в первой младшей группе»

Актуальность проекта: сюжетная игра - ситуация, как и любая другая человеческая деятельность, возникает у ребенка не спонтанно, сама собой, а передается другими людьми, которые уже владеют ею – «умеют играть». Ребенок овладевает игрой, втягиваясь в мир игры. Поддерживая сюжетную игру - ситуацию детей, мы помогаем естественному развитию их навыков и способностей. Дети многому учатся друг у друга, у взрослых. Игра также предоставляет им возможность решать проблемы, принимать решения, учиться выражать свои мысли и чувства, приобретать самостоятельность. Сюжетные игры - ситуации дают детям возможность приобрести знания о разных профессиях.

Целью педагогических воздействий по отношению к игре должно быть формирование игровых умений, обеспечивающих самостоятельную игру детей, в которой они по собственному желанию, реализуют разнообразные содержания, свободно вступая во взаимодействие со сверстниками в небольших игровых объединениях.

Задачи - познакомить детей с такими профессиями, как повар, продавец, врач, парикмахер, работник прачечной, слесарь по ремонту автомобилей, строитель,  их трудовыми действиями, с предметами – помощниками;

- воспитать уважение к труду, вызвать желание трудиться;

- развивать умение действовать согласованно;

-развивать умение организовывать сюжетную игру - ситуацию на основе полученных знаний.

Основные методы, приемы:
- обследования, наглядности (рассматривание готовых атрибутов для игр, иллюстраций);

- словесный (беседа, пояснения);

- практический (самостоятельное выполнение детьми работы);

- сотворчество (взаимодействие педагога и ребенка в едином творческом процессе.)

Предполагаемый результат: реализация проекта позволит детям младшего дошкольного возраста приобрести знания о различных профессиях. Проект


позволит развить умение детей самостоятельно организовывать сюжетную игру -ситуацию. Данный проект научит детей действовать согласованно, объединяться в подгруппы для проведения игры, по желанию расширять понравившийся сюжет.

Продолжительность проекта:   краткосрочный (2 недели)
I этап – подготовительный
Перед проведением проекта был проведен конкурс на основе ДОУ «Сюжетно – ролевые игры будущего», родители и педагоги пополнили уголки для сюжетных  игр-ситуаций. В связи с тем, что у нас в группе появились новые атрибуты для игр в сюжетно – ролевые игры я решила реализовать свой проект с детьми по данной теме  «Сюжетные игры - ситуации в первой младшей группе»
· - Пополнен уголок «Кухня» атрибутами: фартуки, косынки, посуда,
· -Пополнена игра «Больница» атрибутами: шприцы, градусники, фонендоскоп, белые халаты, фартук, головные уборы врача.

· -Строительный уголок:  инструменты строителя.

· -Уголок «Парикмахерская»: ножницы, расчески, бигуди  игрушечный фен  т. д.

· - Игра «Прачечная»: утюги, гладильная доска, муляж «Стиральный порошок».

· - Уголок «Магазин»: Муляжи продуктов, фартуки, головные уборы продавца.
Педагогом была проведена работа с методическим материалом и  литературой по данной  теме.
Подбор детской художественной литературы для чтения детям: К. Чуковский «Федорино горе», «Доктор Айболит», «Мойдодыр» ; Ю. Тувим «Хозяйка однажды с базара пришла», А. Барто «Купание», «Грузовик»; Б. Заходер «Шофёр»;  Чтение сказок «Теремок», 
Введено наглядно-дидактическое пособие «Кем быть?»

Подобраны стихи и загадки о профессиях.

Подготовлены картины «Врач», «Парикмахер», «Продавец», «Строитель».II


II этап – основной
В ходе непосредственной-образовательной деятельности были проведены:
· Занятие по ознакомлению с окружающим «Рассказ о работе доктора»; «транспорт» 
· Занятие по развитию речи по теме: Рассматривание картины «Мама купает ребенка»; « Что делает шофер» 

· На занятии по лепке дети из пластилина  изготовили хлебо-булочные изделия. (прянички).
· На рисовании рисовали колеса для машины.
Проводились физкультминутки по теме «Профессии».

Проводилась пальчиковая гимнастика:

«Будем мы варить компот»,  «Гномики- прачки»,  «Профессии».

Воспитателями были прочитаны детям стихи о профессиях: «Повар детского сада», «Парикмахер», «Кем хотите стать вы, дети?».
Дети отгадывали загадки о различных профессиях.
Были проведены сюжетные игры - ситуации:
Понедельник

1. Игра – ситуация «Строим башню для куклы»
Задачи: формировать конкретные представления о строительстве, его этапах; закреплять знания о рабочих профессиях; воспитывать уважение к труду строителей; формировать умение творчески развивать сюжет игры.

Роли: строители, шофёр.

Игровые действия: Воспитатель приносит в группу куклу, сажает на стульчик и говорит ей: «Катя скоро будет построен твой дом. Позову – ка я строителей. Ребята кто будет строить дом для куклы?» 
Предварительная работа: Беседа о работе строителя, о различных материалах для строительства. Чтение сказок «Теремок», Рассматривание картин, иллюстраций о строительстве и беседы по содержанию. Беседа о технике безопасности на стройке.


Игровой материал: различные строительные материалы, (предметы-заместители),  каска, инструменты.
Вторник

2. Игра – ситуация « Кукла Дина стирает»
Задачи: Развитие интереса в игре. Формирование положительных взаимоотношений между детьми. Воспитание у детей уважения к труду прачки, бережного отношения к чистым вещам — результату ее труда.

Роли: Работницы прачечной.

Игровые действия:  Воспитатель говорит детям: «Что-то я не вижу куклу Дину? Чем она занята? Она собиралась стирать. Дина взяла платочки и стирает их…Теперь повесим платочки на веревку, пусть сохнут». Платочки высохли теперь их можно погладить.
Предварительная работа: Пальчиковая гимнастика «Гномики- прачки».  
Игровой материал: стиральный порошок, мыло, утюги, гладильная доска, кукольная одежда.
Среда

3. Игра – ситуация «Модная прическа»
Задачи: расширить и закрепить знания детей о работе парикмахера, воспитывать культуру поведения в общественных местах, уважение, вежливое обращение к старшим и друг к другу, учить благодарить за оказанную помощь и услугу

Роли: парикмахеры, клиенты.

Игровые действия: Воспитатель спрашивает у куклы, где она сделала такую красивую прическу? Кукла отвечает, что она ходила в парикмахерскую. Воспитатель сообщает, что открывает парикмахерскую и приглашает ребят посетить ее. Одной мне очень тяжело работать , кто хочет работать вместе со мной? Дети подражают педагогу  моют волосы, сушат феном, причесывают, делают стрижки, 
Предварительная работа: Беседа о работе парикмахера. Рассматривание иллюстраций  о парикмахере. Этическая беседа о культуре поведения в общественных местах. Дидактическая игра «Причешем куклу красиво». Чтение стихотворения «Парикмахер»


Игровой материал: зеркало, набор расчесок, ножницы,  фен для сушки, бигуди, шампунь, халаты, пелеринки.

Четверг

4. Игра - ситуация  «К нам приехал доктор»
Задачи: вызвать у детей интерес к профессиям врача, медсестры; воспитывать чуткое, внимательное отношение к больному, доброту, отзывчивость, культуру общения.

Роли: врач,  больной.

Игровые действия: Воспитатель показывает на сидящих на диване игрушки и говорит: «Какая очередь большая в больнице! Но доктор уехал к больным, а больше врачей нет. Что делать? Нам срочно нужен доктор. Кто будет лечить больных? Надевай халат. Теперь ты будешь доктором. Зови больных в кабинет».
Предварительная работа:  Чтение сказки К. Чуковского «Доктор Айболит». Рассматривание медицинских инструментов (фонендоскоп, шпатель, термометр, тонометр, пинцет и др.). Беседа с детьми о работе врача. Рассматривание иллюстраций о враче. Занятие по ознакомлению с окружающим «Рассказ о работе доктора»;
Игровой материал: телефон, халаты, шапки, карандаш и бумага для рецептов, фонендоскоп, тонометр, градусник, вата, бинт, пинцет, ножницы, шприц, таблетки, и т. д.
Пятница

5. Игра – ситуация «Ремонт машин»
Задачи: развивать конструктивные умения, проявлять творчество, находить удачное место для игры, познакомить с новой ролью – слесарем по ремонту автомобилей.

Роли: слесари по ремонту машин, водители.

Игровые действия:  Сегодня мишка поедет в гости. Заведу мотор. Р-Р-Р. Ой, что-то не заводится. В чем дело? Почему не заводиться моя машина? Она сломалась? (Воспитатель обращается к детям) У вас есть инструменты для ремонта машин? Сейчас я вам покажу как надо ремонтировать машину…Мишка благодарит вас. Воспитатель выходит из игры. Дети продолжают действовать самостоятельно.


Предварительная работа: Беседа о работе слесаря по ремонту автомобилей, ознакомление с инструментами автослесаря, возможными неполадками в работе автомобиля.

Игровой материал: Слесарные инструменты для ремонта машин.
Понедельник

6. Игра – ситуация «Делаем покупки»
Задачи: вызвать у детей интерес к профессии продавца, формировать навыки культуры поведения в общественных местах, воспитывать дружеские взаимоотношения.

Роли: продавец , покупатели.
Игровые действия: Воспитатель берет сумку и произносит: «Пойду в магазин, надо купить пряников. В магазине очередь. Что продают? Рита, что ты хочешь купит? Я встану в очередь за тобой. Кто у нас продавец? (Обращается к ребенку)….Постепенно воспитатель выходит из игры.

Предварительная работа: Наблюдение за разгрузкой продуктов в детском саду. Беседа с детьми о работе продавца. Чтение Ю. Тувим «Хозяйка однажды с базара пришла». Этическая беседа о поведении в общественных местах.

Игровой материал: весы, халаты, шапочки, сумки, кошельки, деньги, муляжи продуктов.

Вторник

7. Игра – ситуация «Готовим для кукол обед»
Задачи:  Воспитывать доброжелательные отношения друг к другу, побуждать малоактивных детей, включая в общую игру. Развивать самостоятельность в выборе игры, в осуществлении задуманного, подвести детей к понятию «овощи, посуда».
Роли:  Повар.
Игровые действия:  Совместная игра воспитателя с ребенком.

-Я повар. (кукла гость.) Вы голодны? Что вам приготовить? Давайте я сварю суп. Я нарежу овощи, положу их в кастрюлю. Сварю и покормлю вас.

-Полина, давай ты будешь поваром, а я гостем.



-Повар - Я пожарила котлеты и сварила картошку. Кушайте. Приятного аппетита…
-Полина, ты кто? Гость. А я повар.

-Давай теперь Кирилл будет твоим гостем, а ты повар.                                       Воспитатель выходит из игры.
Предварительная работа: Чтение Ю. Тувим «Хозяйка однажды с базара пришла , «Повар детского сада», загадки про овощи. Рассматривание картинок: «Кухонная утварь» , «Повар готовит обед». Проводилась пальчиковая гимнастика «Будем мы варить компот»,
Игровой материал: Кухонная, столовая посуда, газовая плита, муляжи овощей, фруктов, продуктов питания.  
Среда

8. Игра – ситуация «Купаем кукол»
Задачи: Расширять представление детей о бане, банных принадлежностях, о последовательности   купания. Формировать положительное взаимоотношение между детьми при игровой деятельности. Воспитывать у детей любовь к чистоте и опрятности, бережное отношение к здоровью.

Игровые действия:  Ребята наша няня Мария Ивановна помыла все игрушки, красиво расставила их по полкам. Грязными остались только куклы. Что же сделать, чтобы куклы не обижались? (Нужно помыть их). Ребята, давайте устроим куклам банный день. Что есть в бане? (Тазик, мыло, шампунь). Для чего нужен ? Наливать воду в него. Что ещё пригодится в бане? (Мочалка, полотенце).Давайте возьмём банные принадлежности для того, чтобы вымыть кукол. Вот баня и готова! После этого дети раздевают кукол и начинают купать.

Предварительная работа: «Купание» А. Барто; «Мойдодыр» К. И. Чуйковский.
Научить детей правильно и последовательно выполнять процесс купания (Намыливаю  мочалку, мылом, смываю мыло водой, расчёсываю волосы).

Игровой материал: Мочалка, муляж мыло и  шампунь, тазик, ванна, мыльница, полотенце, куклы.
Взаимодействие с семьями воспитанников на основном этапе проекта: родителям было предложено рассказать о своей работе детям; проведено 


анкетирование родителей. Для этого была составлена анкета для определения отношения родителей к сюжетной игре- ситуации в развитии ребенка»

III этап - заключительный

На заключительном этапе проекта были проведены:

- анализ подготовительного этапа проекта: как можно разнообразить игры, чего не хватило для проведения сюжетных игр - ситуаций;

- анализ основного этапа проекта: проявляли ли дети желание участвовать в играх, их инициатива в ходе игры;

- беседы с детьми по проведенным сюжетным играм - ситуациям: какие игры показались наиболее интересными и будут ли они в эти игры играть самостоятельно;

- наблюдение за самостоятельными сюжетными играми- ситуациями детей для определения заинтересованности предложенными сюжетами игр;
- анкетирование родителей
- подготовка презентации к проекту.

Вывод: В сюжетных играх- ситуациях детей младшего возраста игровая тематика однообразна. Сюжет игры характеризуется отсутствием новизны, вариативности. Игровые задачи дети решают привычными способами;                  По итогам анкетирования было определено, что родители мало играют с детьми в сюжетные игры – ситуации, а в основном только в подвижные игры и игры развивающие логическое мышление.                                                                   Поэтому что бы  разнообразить сюжетные игры - ситуации нужно прежде всего,  обогащать жизненный опыт ребенка, из которого он будет черпать сюжеты для своих игр.. Постепенно вводить в игру новые персонажи и предметы . Постепенно расширяйте круг ситуаций, которые можно отображать в игре. Подталкивать малыша к новым игровым действиям.                                                       Дети приобрели начальные знания о профессиях, представленных в проекте. Многие дети охотно принимали участие в сюжетных играх- ситуациях, предложенных воспитателем. Они получили представление о том, как можно организовать игру, используя полученные знания, как можно разнообразить сюжет любой игры. В свободной деятельности некоторые дети развивают предложенный сюжет, часть детей строит игру по-своему. Следует развивать интерес к сюжетным играм-ситуациям, предлагать новые варианты игры, расширять предметно – развивающую среду.

