Урок Памяти
Ярко звёзды горят,
И в кремлёвском саду
Неизвестный солдат
Спит у всех на виду.
Над гранитной плитой
Вечный свет негасим.
Вся страна сиротой
Наклонилась над ним.
Он не сдал автомат
И пилотку свою.
Неизвестный солдат
Пал в жестоком бою.
Неизвестный солдат —
Чей-то сын или брат,
Он с войны никогда
Не вернётся назад.
Ярко звёзды горят,
И в кремлёвском саду
Неизвестный солдат
Спит у всех на виду.
Свет зажгли мы ему
Под стеною Кремля,
А могила ему —
Вся земля, вся земля.
Сегодня, Людмила Александровна Аруева, социальный педагог нашего детского сада, познакомила детей подготовительной группы №5 "Сказка" с двумя праздниками, провела Урок Памяти. Не все праздники в нашей стране весёлые. Есть памятные даты, когда народ грустит и вспоминает страшные времена Великой Отечественной войны.
Вот, например, 3 декабря в России отмечалась памятная дата - День Неизвестного Солдата. Это день, когда ещё один раз в году мы отдаём дань памяти всем тем, кто погиб при защите Отечества и чьи имена так и не удалось установить.
Каждый год наша страна отмечает очередной праздник Победы, но время, фронтовые раны и болезни неумолимы. С каждым годом ветеранов Великой Отечественной войны всё меньше. И это заставляет нас, всех тех, кто родился после победы, с особым почётом, заботой и вниманием относиться к каждому ветерану. Каждый год в эти дни объявляется минута молчания, трижды звучат залпы военного салюта, и все мы в эту минуту думаем о своём, а по сути — об одном и том же: мысленно вспоминаем своих дедов и прадедов, которые на полях сражений отдали жизни ради победы, ради нашей жизни и нашего будущего. Мы тоже с детьми почтили память погибших минутой молчания. Даже не зная имён, мы вспоминаем о них добрым словом, и неслучайно самое большое количество цветов - свидетельство памяти народной и преклонения - именно у Могилы Неизвестного Солдата.
9 декабря вся наша страна отмечает День Героев Отечества. Отечество - это земля отцов. А каждый отец передает свои знания и опыт своим детям, встает на защиту Родины, когда ей угрожает враг, приходит время – сыновья приходят им на смену. Так и наши дети, когда подрастут, обязательно станут защитниками Родины.
День Героев Отечества
Не просто праздник очень важный,
Это день, когда все человечество,
Благодарит защитников отважных.
Этот праздник отмечается с 2007 года. А дата 9 декабря была выбрана не случайно. Много-много лет назад, когда нашей страной правила императрица Екатерина Вторая именно в этот день в 1769 году она учредила награду - орден Святого Георгия Победоносца. Данным орденом в те времена награждались воины, которые в бою проявили особую доблесть и отвагу. Прошло много времени, наша страна стала называться по - другому и появились новые награды. Во время Великой Отечественной войны был утвержден – орден Славы. Этот орден был украшен желто-черной лентой, которую принято называть георгиевской лентой. Эту ленточку прикрепляют на одежду, повязывают на руку, на сумку или на антенну автомобиля. Георгиевская лента – это символ, олицетворяющий подвиг русского воина. Этот символ – выражение нашего уважения к ветеранам, защитникам нашей Родины.
Можно с уверенностью говорить о том, что эти праздники очень важны для нас. Ведь эти даты объединяют в себе историю воинских подвигов и героев российской армии со дня ее создания и до настоящего времени.
Каждая страна гордится своими героями. Именно на примере этих людей принято воспитывать молодое поколение. Наша Родина является героической страной. Ей пришлось пережить огромное количество войн, и в каждой из них российские воины проявляли себя наилучшим образом, совершая подвиги во имя своей страны. Мы сумели выстоять благодаря их самоотверженности и мужеству. К сожалению, современная молодежь особым патриотизмом не отличается и вряд ли готова на подвиги во имя Родины. Поэтому нам так важны сегодня примеры истинного героизма, которые дают нам эти два праздника.
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