ВАРИАНТ 10 
 ЧАСТЬ 2
Прочтите текст и выполните задания А1 — А7; В1 — В9; С2.
(1)...Кап... кап-кап... кап... кап-кап-кап...
(2)3асыпая, всё слышу я, как шуршит по железке за окошком, по​стукивает сонно, мягко это весеннее, обещающее «кап-кап»... (З)Это не скучный дождь, что зарядит, бывало, на неделю, — это весёлая мартов​ская капель. (4)Теперь уж везде капель.
(б)Прилетели грачи, и теперь уж пойдёт, пойдёт. (б)Скоро и водопо​лье хлынет, рыбу будут ловить, принесут пескариков, налимов целое ведро.
(7)Нынче, все говорят, снега большие; если весна возьмётся дружно, поплывёт всё Замоскворечье! (8)3начит, зальёт и водокачку, и будем на плотиках кататься.

(9)В тревожно-радостном полусне слышу я это всё торопящееся «кап-кап»...
(10)И просыпаюсь я под это таратанье, и первая моя мысль, конечно: весна взялась. (П)Протираю глаза спросонок, и меня ослепляет светом. (12)Полог с моей кроватки сняли, когда я спал, в доме большая стирка, и окна без занавесок, и такой день чудесный, такой весёлый. (13)Вон как капель играет: тра-та-та-та!
(14)3ащурив глаза, я вижу, как в комнату льётся солнце, как широ​кая золотая полоса, похожая на новенькую доску, косо влезает в окно, а в ней суетятся золотинки.
(15)На крашеном полу лежат золотые окна, совсем косые и узкие, и чёрные на них крестики скосились. (16)И до того прозрачны, что даже пятнышки видны, видны и солнечные зайчики, голубой и красный! (17)Но это совсем не зайчики. (18)Я смотрю на окно — шары! (19)Это мои шары вьются за форточкой, второй уже день гуляют: я их выпустил погулять на воле, чтобы пожили дольше. (20)Но они уже кончились, по​висли и мотаются на ветру, на солнце, и солнце их делает живыми. (21)И так чудесно!
(22)А блеска всё больше, больше. (23)3олотой искрой блестит угол няниного сундука, обитого новой жестью, просто огнём горит. (24)А графин на лежанке светится разноцветными огнями. (25)А милые обои... (26)Прыгают на них журавли и лисы, уже весёлые, потому что весны дождались. (27)И пушечка моя как золотая. (28)И сыплются зо​лотые капли с крыши, сыплются часто-часто, вьются, как золотые нит​ки. (29)Весна, весна!..
(30)Я перебегаю, босой, к окошку, прыгаю на холодный стул, и меня обливает блеском. (31)Но вдруг сплошной завесой валятся снеговые ко​мья, и острая снеговая пыль, занесённая ветром в форточку, обдаёт мне лицо и шею. (32)Сбрасывают снег с дома!
(ЗЗ)По завеянному снежком двору бродят куры и голуби, выбирают просыпанный лошадьми овёс. (34)С крыш уже прямо льёт, и на заднем дворе, у подтаявших штабелей сосновых, начинает копиться лужа — верный зачин весны.
(35)Ждут её не дождутся вышедшие на волю утки, часами стоят на лапке, смотрят. (36)А невидные ручейки сочатся. (37)Смотрю и я, я рад: скоро на плотике кататься.
(ЗЗ)Подкрякивают утки, радостные: так-так... так-так... (39)И ка​пельки с сараев радостно тараторят наперебой: кап-кап-кап... (40)И во всём, что ни вижу я, что глядит на меня любовно, слышится мне: так-так. (41)И безмятежно отстукивает сердце: так-так...
(По И.С. Шмелёву*)
* Иван Сергеевич Шмелёв — русский писатель, мыслитель, выходец из московской купеческой семьи; автор рассказов, повестей и романов о жизни и быте дореволюционного замоскворецкого купечества.

Задания А1 — А 7 выполните на основе анализа содержания прочи​танного текста. К каждому заданию А1 — А7 даны 4 варианта отве​та, из которых только один правильный. Номера выбранных отве​тов на задания А1 — А7 обведите кружком.
А1. В каком варианте ответа содержится информация, необходимая для обоснования ответа на вопрос: «Почему перестук капели представляет​ся герою-рассказчику то сонным, то радостным?»
1) Восприятие героя-рассказчика, маленького мальчика, полностью зависит от его собственного настроения и состояния.
2) Вечером всё в природе замедляется, засыпает, утром же проснув​шаяся капель словно торопится наверстать упущенное за ночь.
3) Герой-рассказчик очень тонко и верно подмечает все изменения, происходящие весной в природе.
4)  Восприятие героя-рассказчика обострено постоянным радост​ным ожиданием весны и связанных с ней развлечений.
А2. Укажите, в каком значении употребляется в тексте слово «взялась» (предложение 10).
1) разлилась                                    3) удалась
2) пригрела                                      4) началась
А3. Укажите предложение, в котором средством выразительности речи является аллитерация.
1) Засыпая, всё слышу я, как шуршит по железке за окошком, по​стукивает сонно, мягко это весеннее, обещающее «кап-кап»...
2) Это мои шары вьются за форточкой, второй уже день гуляют: я их выпустил погулять на воле, чтобы пожили дольше.
3) Я перебегаю, босой, к окошку, прыгаю на холодный стул, и меня обливает блеском.
4) По завеянному снежком двору бродят куры и голуби, выбирают просыпанный лошадьми овёс.
А4 |         Укажите ошибочное суждение.
1) В слове ДОЖДЬ один звонкий согласный звук — [д].
2)  В слове ПОЙДЁТ буква Ё обозначает мягкость предшествующего согласного и ударный гласный звук [о].
3)  В слове ВЬЮТСЯ разделительный мягкий знак употребляется после мягкого согласного [в'] и показывает, что буква Ю обозначает 2 звука:[й'], [у].
4) В слове РАДОСТНЫЕ звуков меньше, чем букв: 9 букв и 8 звуков.

А5. Укажите слово с чередующейся безударной гласной в корне.
1) кататься
2) протираю
3) скосились
4) обливает
А6. В каком слове есть приставка, правописание которой определяется звонкостью/глухостью следующего за ней звука?
1) возьмётся
2) искрой
3) безмятежно
4) разноцветными
А7 |         В каком слове правописание суффикса определяется правилом о
правописании отглагольных прилагательных?
1) занесённая (ветром)
2) (на)крашеном (полу)
3) (по) завеянному (снежком)
4) просыпанный (лошадьми)
Задания В1—В9 выполните на основе прочитанного текста. Отве​ты на задания В1—В9 записывайте словами или цифрами.
В1. Замените местное слово «водополье» в предложении 6 стилистичес​ки нейтральным словом-синонимом. Напишите этот синоним.
В2. Замените словосочетание «снеговые комья» в предложении 31, пост​роенное на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите полученное словосочетание.
В3. Выпишите грамматическую основу предложения 27.
В4.Среди предложений 2—6 найдите предложение с обособленным об​стоятельством. Напишите номер этого предложения.
В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста прону​мерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) запя-тую(-ые) при вводной конструкции.
Нынче,(1) все говорят,(2) снега большие; если весна возьмётся дружно,(3) поплывёт всё Замоскворечье! (8)3начит,(4) зальёт и водо​качку,(5) и будем на плотиках кататься.
В6.Укажите количество грамматических основ в предложении 34. От​вет запишите цифрой.
В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста прону​мерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) запя-тую(-ые) между частями сложного предложения, связанными подчини​тельной связью.
Это мои шары вьются за форточкой,(1) второй уже день гуляют: я их выпустил погулять на воле,(2) чтобы пожили дольше. Но они уже кончилисъ,(3) повисли и мотаются на ветру,(4) на солнце,(5) и солн​це их делает живыми.
В8 [        Среди предложений 14—18 найдите сложное предложение с одно-
родным подчинением придаточных. Напишите номер этого предложе​ния.
В9.Среди предложений 9—13 найдите сложное предложение с бессоюз​ной и сочинительной связью между частями. Напишите номер этого предложения.
ЧАСТЬ 3
Используя прочитанный текст из части 2, выполните на от​дельном листе задание С2.
Напишите сочинение-рассуждение, раскрывая смысл высказывания Ивана Александровича Гончарова: «Язык не есть только говор, речь: язык есть образ всего внутреннего человека, всех сил, умственных и нравственных».
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