Принципы восстановительного подхода
 в урегулировании конфликтов:

· Восстановление у участников конфликта способности понимать последствия конфликта для себя и для каждой  стороны, прекращение вражды между участниками конфликта.
· Ответственность обидчика перед жертвой, состоящая в заглаживании причиненного вреда силами самого обидчика (насколько это возможно и как это реализовать, обсуждается на восстановительной программе). 
· Восстановление благополучия потерпевшей стороны (статуса, комфорта, безопасности), максимальное восстановление ее отношений в сообществе.
· Принятие самими участниками конфликтной ситуации на себя ответственности по ее урегулированию, исключающее насилие или дальнейшее причинение вреда.
· Планирование сторонами конфликта будущего, позволяющего избежать повторения подобных ситуаций в дальнейшем, формирование более ответственного поведения. Предотвращение «навешивания ярлыков» на участников конфликта. 
· Восстановление у участников ситуации ценностных установок (ориентиров) мирного проживания в сообществе. Поддержка со стороны близких позитивных изменений у сторон конфликта, а также самоконтроля     при выполнении договора. 
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