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1. Введение
        Удивительно, что в двадцать первом веке - веке мгновенных коммуникаций, компьютерного бума и передовых технологий наши умы и воображение захватила теория "Feng Shui" - трехтысячелетняя традиция, пришедшая к нам с Востока.

Люди издавна задавались вопросом, что такое "фен-шуй" - философия, наука или искусство? Как гласит древняя китайская мудрость "фен-шуй" - это ничто иное, как сочетание этих понятий. 

Фэн-шуй – китайская наука, призванная улучшать качество жизни путем привнесения гармонии между человеком и окружающим его пространством. Цель фэн-шуй близка многим из нас: создать не только внутреннюю гармонию – гармонию человека с самим собой, но и гармонию с окружением. 

Фэн-шуй помогает достичь всего, что может желать человек: семейного счастья, здоровья, успешной карьеры, богатства и удачи. Несмотря на таинственность окружающего, фэн-шуй основывается на простом наблюдении: люди поддаются и хорошему и плохому воздействию окружающих предметов. Находясь в своем доме, человек неизбежно подвергается влиянию энергий, которые существуют внутри домов. И это влияние может быть благотворно для человека, а может оказывать неблагоприятное воздействие.

2. Основная часть

2.1. Что такое Фен-шуй. История возникновения.

Фен- шуй, узор ветра и воды, - это древняя китайская наука, рекомендующая условия жизни в состоянии баланса и гармонии с Вашим персональным пространственным окружением (людьми, обстановкой, строениями, природными объектами и т.д.). 

Искусство Фен шуй питает свои корни в даосизме и в основе имеет философию Книги Перемен (И-ЦЗИН), на которой основываются практически все виды китайской медицины; различные виды оздоровительных и боевых гимнастик; астрология и прорицательные системы. 

Предназначение этой науки заключается в том, чтобы создать вокруг человека условия, позволяющие беспрепятственно проникнуть в его жизнь энергиям изобилия и успеха, которыми наполнено пространство Вселенной. 

Именно таким образом к нам привлекается успешность в традиционно выделяемых аспектах человеческой жизни. Это многократное увеличение результатов в сфере бизнеса; гармонизация отношений в семье; улучшение здоровья и благосостояния, а также защита от различных отрицательных влияний окружающей среды естественного и искусственного происхождения. Фактически Фен шуй состоит из набора знаний и технических приёмов, позволяющих изменять и усиливать энергии вашего окружения настолько, что они становятся благотворными, дружественными и гармоничными, т.е. приносящими хорошую судьбу и работающими с полной отдачей в Вашу пользу, а не против Вас.

2.2. Значение Фен-шуй в культуре народов.

Фен шуй – не абстрактная философия. Она находится в тесной взаимосвязи с различными другими науками и системами знаний. В частности, Фен шуй напрямую связан с астрологией, архитектурой, психологией и социологией, строительной биологией и колористикой, медициной и наукой о символах. 

Исторические корни даосской концепции Фен шуй уходят в глубокую древность, когда услугами мастеров – геомантов пользовались верховные правители и богатые аристократы. Но знание и успешное следование законам Природы было естественно и доступно практически каждому жителю Поднебесной. 

Аналоги принципам Фен шуй мы можем найти в любой культуре мира, сохраняющей своё историческое наследие. Другое дело, что в виде научно обоснованной системы это знание сохранилось наиболее полно, пожалуй, только в Китае. 

Сейчас мы имеем возможность использовать опыт мастеров, преподающих универсальные законы Природы в современном западном прочтении с учётом национально-этнических особенностей места их приложения.

2.3. Фен-шуй и современность.
    Китайцы применяли фэн-шуй в течение многих веков, строя дома, города, захоронения. Сегодня фэн-шуй известен на Тайване, в Сингапуре, Гонконге и других китайских городах. Пришел он и в Америку и Европу.

Фэн-шуй — это образ жизни, следуя которому, человек поднимается на более высокий уровень восприятия окружающего мира.

 С детских лет мы твердо усвоили, что нельзя садиться на углу стола, прощаться через порог, протягивать соседу нож и вилку острым концом и т. п. Причем нам не объясняли, почему этого делать нельзя. Но интуитивно мы уже тогда чувствовали, что это не просто прихоти наших бабушек и дедушек, а лишь маленькая частичка древней науки о способах духовного развития, о законах природы, о взаимовлиянии всех явлений и объектов.

Сегодня о фэн-шуй наслышаны многие. Предприниматели консультируются с мастерами фэн-шуй, выбирая помещения для бизнеса; домовладельцы стремятся построить дом по законам фэн-шуй, чтобы обеспечить своей семье благополучие и удачу; даже место будущего захоронения стараются выбирать так, чтобы не нанести вред потомкам. Фэн-шуй привлекает и архитекторов, и дизайнеров, и агентов по недвижимости, и психологов.

«Фэн Шуй по русским традициям»  Каждый уголок имел свое значение, отвечал определенной стороне мира, а также присущим ему силам. Планируя интерьер, наши предки учитывали это, каждая вещь имела свое место, которое не менялось веками. Эта система подстроена под наш менталитет и климат

Предки наши были солнцепоклонниками, ибо именно солнце прогоняло зиму и пробуждало все живое на земле. Поэтому двери в дом всегда смотрели на юг. Даже при линейной застройке улиц, это был главный признак советского фэн шуй. 

Двери будто стоят между мирами. Через них человек символически рождается (появляется, когда заходит) и умирает (выходит, переступая через порог). Отсюда и  выражение переступить черту – умереть.

Сам же дом делился сенями на две половины: слева размещалась кладовка, справа – горница. По народному мировоззрению левый бок символизирует женскую сущность, потусторонний мир. Поэтому здесь часто не делали окон.

По правую руку от сеней располагалась жилая часть – горница. Уже само название является символическим – «мир лицу», место, где находился светлый лик солнца. Здесь царит Дажьбог – Бог света, тепла, здоровья, создатель всего живого на земле.

Окна размещались на стенах, выходящих на восток и юг. На северной стене  было лишь небольшое отверстие над печью, который открывался при недостатке в помещении свежего воздуха. Все перечисленное является знаковым и имеет глубокий символический смысл. 

Первый принцип "фен-шуй" - это представление об энергии "ци". В китайских словарях иероглиф "ци" объясняется несколькими понятиями: воздух, жизненная сила, дух, настроение, душевные силы, жизненная энергия. Считается, что эта энергия внутри нас и вокруг нас. 

Второй принцип "фен-шуй" - гармония противоположных и взаимодополняющих сил Инь и Ян.

Символ тай-цзи показывает взаимодействие инь и ян: одно не может существовать без другого. Инь — это земля, темнота, луна и смерть, а ян — это небо, свет, солнце и жизнь. 

Для существования каждой пары необходимы обе составляющие. В доме равновесие энергий инь и ян необходимо для того, чтобы поддерживать безупречную гармонию.

Третий принцип - взаимодействие пяти элементов: земли, воды, дерева, огня и металла. Они взаимодействуют между собой, ослабляя, усиливая и контролируя друг друга. 

Пять элементов управляются двумя циклами: циклом созидания и циклом разрушения, В цикле созидания, к примеру, Огонь создает Землю, которая, в свою очередь, производит Металл и так далее.

Считается, что первая книга об учении фэншуй была написана китайским мастером Ян И, она называлась “Поиск дракона там, где его труднее найти”. Учение сводилось к “поиску дыхания дракона” – поиску положительной энергии ци, нужно было “разбудить спящего дракона”.

В начале 19 века американец Томас Линь Юй упростил и категоризировал науку фэншуй, разделив пространство внутри дома на зоны. Такой фэншуй принято называть эзотерическим. Классический фэншуй основывается энергетике каждого конкретного места, которая рассчитывается на основании данных времени и пространства – учение о звездах. 

Учение о положительной энергии "ци " является основой "фен-шуй" . Энергия "ци" создает и пронизывает все во вселенной, она всегда с нами. Личные уровни "ци" или внутренней энергии колеблются от высокого до низкого. Колебания этой внутренней энергии могут затронуть ваше здоровье, настроение, работу и отношения. Используя искуство "фен шуй" можно достигнуть гармонии во всем, обустроить ваш дом так, чтобы в вашем интерьере энергия "ци" была уравновешена.  

 «Правильная расстановка мебели имеет большое значение»  Главным элементом спальни является кровать. Тем, кто одинок, желательно поставить ее в юго-западном углу. Не следует упускать из внимания пространство вокруг кровати. Под кроватью не должно быть никаких нагромождений (коробок, чемоданов и т.д.) Изображения бабочек и красивые картины на юго-западе будут активизировать вашу любовную удачу. Женщинам, желающим выйти замуж не стоит вешать в доме одинокие изображения дам, так же и мужчинам, желающим создать семью, одинокие изображения мужчин.

Скругленные формы мебели обещают гармоничные отношения в семье. Приобретите себе круглый обеденный стол, повесьте над столом бра. А на сам стол поставьте две свечи и зажигайте их во время приема пищи. Свечи очистят пищу от вредных энергетических примесей, успокоят нервы и "сожгут" все плохое. Фэн-шуй придает обустройству кухни огромное значение. Поглощая еду люди обмениваются своими чувствами на энергетическом уровне, поэтому комфортная обстановка вокруг способствует укреплению отношений. Самое первое требование это элементарное удобство. Идеально было бы разделить плиту и объекты, относящиеся к стихии воды (мойка, стиральная и посудомоечная машина). Разделить это значит не ставить их рядом или напротив друг друга. Если такой вариант невозможен, нужно внести в интерьер зеленую разделочную доску, полотенце или прихватку, растение. Для кухни рекомендуется выбирать белый цвет. Белый цвет подчеркивает чистоту.

«Инструменты Фен-Шуй»
1. Денежное дерево. Экземпляр на фотографии выполнен из чистого золота. Особенно рекомендуется для финансовых учреждений, домашних кабинетов. Возможен вариант из обычных монет. Размещается на севере, западе, северо-западе.

2. "Денежное дерево" - Crussula. Круглые листья этого растения напоминают монетки. Размещается на севере, западе, северо-западе.

3. Подкова. Помещают в зону карьеры по Ба-Гуа, наилучшее расположение - с внутренней стороны входной двери. Помогает продвижению по службе.

4. Живой бамбук. Символизирует рост во всех начинаниях, проектах, здоровье и долголетие. Поэтапное улучшение жизни. Размещают на востоке, юго-востоке, юге.

5. Кристалл горного хрусталя. Притягивает, аккумулирует а затем распределяет энергию Ци. Рекомендуется вешать на окна на юго-западе, северо-востоке, западе, северо-западе.

6. Парные элементы. Размещают по Ба-Гуа в зоне брака и партнерства или на юго-западе.

7. Картины с изображением водопадов. Увеличивают благосостояние жильцов. На картине обязательно должен быть виден водоем куда падает вода - место накопления Ци. Размещают на юго-востоке, востоке, севере.

8. Аквариум с арованой. Увеличивает благосостояние и благоприятные возможности. Аквариум с рыбой арованой рекомендуется для людей занимающихся бизнесом. Ее плавник, напоминающий меч, отсекает все препятствия в бизнесе. Размещают на севере, юго-востоке, востоке.

3. Вывод

Так что же такое фэн-шуй? Это взаимодействие Неба и Земли, спроецированное на Землю. Фэн-шуй исследует конкретное воздействие природы на здоровье, семейную жизнь и трудовую деятельность человека, направлено на создание гармонии и красоты. На практике эта наука занимается гармонизацией и улучшением влияния пространства, его объектов, форм, цветов друг на друга и на жизнь человека.

Если вы измените что-либо в окружающих вас предметах, вы можете изменить свою жизнь, причем в нужном направлении.
Тысячи людей убедились на собственном опыте, что некоторые простые изменения в интерьере их дома быстро помогают найти работу или любимого человека, восстановить хорошие отношения в семье, добиться успехов в бизнесе.
Фэн-шуй – серьезная наука, требующая изучения и осмысления солидного теоретического материала. В фен-шуй оценивается множество факторов воздействия окружающего пространства и учитываются ритмы времени. И уж конечно, нельзя сводить древнюю, фундаментальную науку фен-шуй, только к элементарному украшению своей квартиры красивыми китайскими символами и талисманами. За видимой простотой рекомендаций, данных специалистом по фэн-шуй, скрывается серьезная работа, направленная на то, чтобы привести в гармонию человека и окружающее его пространство. Применение принципов и законов фэн-шуй направлены на получение максимальной пользы от работы с первоэлементами и их энергетическими составляющими, что дарует людям здоровье, мир и счастье. 
Классический фэн-шуй как наука имеет вполне определённые и точные законы, однако каждый случай уникален и требует индивидуального подхода. И если Вы хотите получить максимум отдачи от фэн-шуй, лучше обращаться к специалистам, прошедшим профессиональное обучение.

