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«Территория без границ – С.А.Д.»
( средовая адаптация детей с ОВЗ)

Экологический подход в инклюзивном образовании

Жавнерович Наталья Александровна

МОУ «СОШ № 55» г. Магнитогорска

учитель начальных классов, руководитель НОУ начальной школы

Тема моего доклада связана с приоритетным направлением  развития российской системы  образования -  инклюзивным образованием.

Инклюзия – это тренд развития общества. Процветание и упадок государства зависит от экономических и политических институтов. Успех государства обеспечивают инклюзивные институты: общие блага общедоступны, выгоду от равного доступа к ресурсам, власти, правам и возможностям получают все. Инклюзивные институты создают стимулы для развития, роста уровня жизни. Инклюзивное общество уважает и ценит отличия, преодолевает дискриминацию и предубеждение. 

У нас долго говорили, что отсутствует база инклюзивного образования. И вот, наконец, свершилось. Но, если посмотреть историю, то от Декларации прав человека до Конвенции о правах людей с инвалидностью прошло 50 лет. Это был длительный период. В 1993 году в стандартных правилах ООН заговорили о тех социальных факторах, которые  являлись препятствием для развития способностей людей с инвалидностью. Произошло признание прав разных людей. 

Сейчас инклюзия активно вошла в нормативное поле. На сегодняшний день создана прекрасная нормативная база: очень много документов.

С 1.09.2016 г вступили в силу ФГОС НОО ОВЗ. Одним из требований условий для реализации стандартов  - создание комфортной среды для обучения, развития и воспитания детей с особыми образовательными потребностями. 
2 июля 2018 г состоялось первое заседание рабочей группы по разработке Концепции развития системы образования обучающихся с инвалидностью и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. В этом документе будут определены  цели, задачи, принципы и основные направления развития инклюзивного образования в Российской Федерации на период до 2030 года.
 
Правительством Российской Федерации был утверждён межведомственный комплексный план по вопросам организации инклюзивного общего и дополнительного образования и создания специальных условий для получения образования детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ на 2018-2020 год.  
В развитие указанного плана Министром просвещения Российской Федерации О.Ю. Васильевой 19 июня 2018 года был утверждён комплексный план на 2018-2020 годы, в который включены мероприятия, направленные на решение задач, связанных с проблемами обучения, реабилитации и социализации лиц с инвалидностью и ОВЗ.

Заявки у  государства есть. Мы с этим должны работать.  

Проблем  инклюзивного образования много: есть внешние и внутренние.
 Внешние проблемы частично решены с введением Закона образования, стандартами.  

По результатам мониторинга работы по ФГОС НОО  в 2011г школа не адаптировалась к тому, что в неё приходят разные учащиеся. Каждый 5-ый ребёнок был выключен из деятельности. Это внутренняя проблема порождена нашими стереотипами. 
1 стереотип: все дети одинаковые, надо учить одинаково.

Как выбраться из этого стереотипа? 

Из любого стереотипа мы выбираемся, анализируя альтернативы. 

1 альтернатива: традиционный подход

2 альтернатива: принять, что все дети разные 

Рассмотрение образования через призму инклюзии означает изменение представления о том, что проблемой является ребенок, и переход к пониманию того, что в изменениях нуждается сама система образования.  
Проблема инклюзивного образования не может быть решена локально: невозможно создать хорошие условия для детей с инвалидностью и не создать богатой и разнообразной образовательной среды для других детей.

Инклюзия – ответ на кризис традиционных технологий. 

Сейчас каждая школа инклюзивная. «Обычных» детей, учителей нет. 
2 стереотип: штампы, предубеждения, предрассудки, которые породили негативное отношение к инвалидам.

Источники предубеждений и штампов – наше незнание, невежество. Поэтому инклюзии должно предшествовать просвещение, надо вести разъяснительную работу, и прежде всего, в школах. 

Неблагоприятная среда + отношение = ограничения

Вывод: необходим инклюзивный подход, инклюзивная культура. 

Среда +отношение = социальная среда развития каждого человека.

Возникает другая проблема -  способ организации деятельности.
Образование всегда было избирательной и исключающей системой, именно поэтому внедрение инклюзии – задача не из легких. Перейти от интеграции к инклюзии можно только постепенно, на это потребуется немало времени. Важно в принципе изменить общественное сознание и политику самого образования, и тогда это приведет к радикальным переменам в системе поддержки людей с ограниченными возможностями. Каждый из нас может внести свой вклад в то, чтобы сфера образования и наше мышление стали инклюзивными, и тогда  в будущем ни один ребенок не будет обделен из-за своей ограниченности. Мы все должны научиться принимать как данность особенности каждого ребенка и тем самым обеспечить ему равные возможности в воспитании, образовании и обслуживании.   
Вывод
Инклюзия – не новомодное слово, и она не заменяет собой понятие интеграция. Инклюзия – продолжение интеграции, она опирается на интеграционные структуры мышления, действия и организации. Инклюзия – это непрерывный и открытый процесс, в котором совместно участвуют семья, педагогический коллектив и специалисты разного профиля. Цель процесса инклюзии: обнаружение и снижение барьеров на пути к совместному образованию, воспитанию и обслуживанию самых разных детей. 
Проанализировав проблемы и альтернативы инклюзивного образования, востребованность инклюзивного подхода и культуры,   инициативной группой педагогов  появилась  идея Проекта, направленная на создание комфортной среды и формирование толерантного отношения к людям с особыми образовательными потребностями.
Цели: создание условий  для социализации детей с ОВЗ посредством  «точечной инклюзии» во внеурочную деятельность экологической направленности; изменить отношения современного общества к людям с ограниченными возможностями через реализацию детьми своих способностей и  достижение успехов в учебном процессе не в специализированном учебном заведении, а в системе дополнительного образования, и поэтапная подготовка общества принятию и правильному восприятию детей с ограниченными возможностями.

 Задачи: 

· показать важность решения данной проблемы  в современных условиях развития общества; 

· выявить количество детей с ОВЗ в «МОУ СОШ №55»;

· организовать и провести  веб-квест «ЭкоКросс».  «Территория без границ-С.А.Д.»;
· разработать сценарий веб-квеста;
· подготовить сценарий итогового праздника «День Земли»;
· ВКЛЮЧИТЬ каждого ребенка с ограниченными возможностями или особыми потребностями в образовательную среду и  проявить ГИБКОСТЬ в подходах к обучению;
· формировать в условиях «безбарьерной» среды у обучающихся с ОВЗ жизненно важных компетенций, способствующих их социальной адаптации; 

· совершенствовать систему просвещения родителей (законных представителей).
Аннотация  проекта

	Название проекта
	«Территория без границ – С.А.Д.»

	Слоган проекта
	РАЗНЫЕ = РАВНЫЕ

	Социальные партнеры проекта
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	Аннотация проекта 
	Проект заключается в проведении веб-квеста  экологической направленности для обучающихся общеобразовательных организаций г. Магнитогрска, в том числе и для обучающихся с ОВЗ  и инвалидностью. Веб-квест «ЭкоКросс.» «Территория без границ-С.А.Д.»  – это сайт в интернете, с которым работают обучающиеся с 1 по 8 классы.  Пять дистанционных заданий разработаны в  соответствии с возрастом участников.  Участники делятся на 6 команд по 5 человек, каждой командой    выбирается название, девиз, эмблема. Команда регистрируется на сайте проекта  и проходит последовательно этапы веб-квеста.  Отчет о прохождении задания прикрепляется каждой командой в форме ответов экологической  онлайн викторины или фотографии, презентации, сочинения  на сайт http://territorya55.gradefocus.com. Кульминацией данного мероприятия станет очная встреча со всеми участниками сетевой игры на празднике «День Земли» и награждение команд.   Все участники веб-квеста получат именные сертификаты. Победители и призёры команд будут  награждены  дипломами и выездом на экскурсию по Уральскому региону в мае 2019 г.  Замысел проекта в привлечении школьников с ОВЗ к активной деятельности естественно-научной направленности и повышению информированности о проблемах детей с особыми образовательными потребностями, а также в формировании толерантного отношения общества к людям с ОВЗ.  Реализация проекта позволит увеличить количество детей с ОВЗ, участвующих во внеурочной деятельности. 

	Авторы проекта 
	Инициативная группа МОУ СОШ № 55 г. Магнитогорска  в составе 5 человек


Визитка проекта
	Название проекта
	«Территория без границ – С.А.Д.»

	Идея проекта
	Через веб-квест привлечь   обучающихся (в том числе с ОВЗ и инвалидностью) во внеурочную деятельность естественно-научного направления и активизировать их  познавательный интерес к предметам естественно-научного цикла и экологии планеты. 

	Организация – исполнитель
	Муниципальное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 55» г. Магнитогорска;  МУ ДПО «Центр повышения квалификации и информационно-методической работы» г. Магнитогорска

	Адрес, телефон организации:
	455000, Челябинская область, г. Магнитогорск, ул. Ленинградская,        д. 24, тел. +7(3519) 22-06-56

	Авторский коллектив
	Климова Светлана Альбертовна – учитель биологии МОУ «СОШ №55» г. Магнитогорска;

Серегина Алена Александровна – психолог МОУ «СОШ №55» г. Магнитогорска;

Тептеева Наталья Владимировна – учитель физики МОУ «СОШ №55» г. Магнитогорска;

Хисматова Татьяна Борисовна – учитель математики МОУ «СОШ №55» г. Магнитогорска.

	Руководитель проекта
	Жавнерович Наталья Александровна – руководитель НОУ начального звена МОУ «СОШ № 55» г. Магнитогорска, учитель начальных классов

	Сроки реализации проекта
	апрель 2018 г – май 2019 г

	География проекта 
	Челябинская область:  Ленинский, Правобережный, Орджоникидзевский районы 

г. Магнитогорска 


Данный проект является победителем городского этапа областного конкурса «СтартАп в дополнительном образовании». Сейчас находится в стадии реализации. 
В Магнитогорске организована проблемно-творческая группа по направлению «Реализация инклюзивного образования». Её участники разрабатывают положение о проведении первой  инклюзивной Конференции «Через тернии к звёздам». Используются здоровьесберегающие технологии в аспектах сохранения здоровья у детей с ОВЗ, поддерживается на всех уровнях деятельность образовательных организаций по реализации инклюзивного образования.
Таким образом, в Магнитогорске реализуется право каждого человека на получение образования, а значит, решаются приоритетные задачи развития российского образования.
С.А.Д.








