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Введение

Актуальность - свой проект на тему «География сладкой промышленности моей страны (на примере кондитерских изделий продаваемых в  п.Ерцево)» я выбрала не случайно. Когда на стенде я увидела эту тему, меня она заинтересовала. Потому что мне стало интересно узнать, где делают шоколадные конфеты и торты, которые я очень люблю? В каком регионе России их производят?
Гипотеза:
Большинство кондитерских изделий (шоколадных конфет и тортов) – производят либо в соседних природно- хозяйственных регионах, либо в том регионе, где продают , а именно на Европейском Севере. 
Цель моей работы – выяснить, где производят кондитерские изделия в России (на примере продаваемых в п.Ерцево шоколадных конфет и тортов).
Задачи:
1. Изучить понятие пищевой промышленности, её состав и факторы ее размещения. 
2. Изучить ассортимент кондитерских изделий ( шоколадных конфет, тортов) продаваемых в магазинах п.Ерцево.
3. Выяснить, где были произведены кондитерские изделия: фабрика, город, природно-хозяйственный регион.
4. Составить на основе полученных данных таблицу и выяснить в каких природно-хозяйственных регионах производят кондитерские изделия.
Методы:
1. Метод анализа литературных источников.
2. Метод сбора информации.
3. Метод математической статистики.
4. Метод графического изображения ( составление таблицы).
Объекты исследования:
В качестве объекта исследования выступают кондитерские изделия (шоколадные конфеты и торты) продаваемые в п.Ерцево. 
Предмет исследования:
Предметом исследования является выявление природно-хозяйственных регионов в которых производят кондитерские изделия продаваемые  в п.Ерцево. 
Проектным продуктом будет презентация.   








Основная часть
Пищевая промышленность – это входящая в АПК отрасль промышленности, которая занимается производством различных продуктов питания, табачных изделий, а также комбикормов для животноводства. При этом осуществляется переработка сельскохозяйственного сырья, а также рыба и заготавливаемых в промышленных масштабах дикорастущих плодов и ягод, используются и различные химические добавки - в основном консервирующие и вкусовые. В зависимости от вида производимой продукции выделяют хлебопекарню, кондитерскую, мукомольную, рыбную и другие отрасли. Пищевая промышленность Российской Федерации является одной из старейших отраслей промышленного производства. 
Особенность пищевой промышленности состоит, прежде всего в её повсеместности. Главным фактором размещения пищевых производств является для одних отраслей потребительский, для других – сырьевой. Ещё одна особенность – сезонный характер производства в некоторых отраслях, а также заметные колебания объёмов производства от года к году, связанные с изменением урожайности соответствующих культур. 
Объёкт моего исследования кондитерских изделий ( а именно, шоколадных конфет и тортов) относят  к отраслям главных факторов размещения, которым является потребитель, а значит их производят повсеместно. 
Практика:
Для того чтобы выяснить где производят шоколадные конфеты и торты которые продают в п.Ерцево, я посетила магазины: «Петрович», «Валентина», «Для вас», «ИП Фролова». Много было изучено ассортиментов шоколадных конфет и тортов. Всего 13 наименований конфет и 9 тортов.  На этом основании была сделана таблица [приложение 1] .

















Заключение
В результате проведенного исследования, выяснилось что большинство шоколадных конфет которые продаются в п.Ерцево производят в Центральном природно-хозяйственном регионе России, меньше всего у нас в магазине конфет которые выпускаются на Европейском юге России.  Большинство тортов к нам привозят из Европейского–Севера (г.Вологда) и Урала (г.Челябинск).
Порадовало, что у нас в п.Ерцево есть кондитерские изделия, которые производятся у нас на Европейском–Севере – это конфеты фирмы «АтАг» и торты «Вологодского хлебокомбината».
Гипотеза моего исследования подтвердилась. Так как большинство кондитерских изделий продаваемых у нас в п.Ерцево производят либо в соседних природо-хозяйственных рагионах ( Центральная Россия), либо в нашем регионе ( на Ервопейском-Севере).
Проведя свое исследование, я была удивлена тем, что оказывается совсем рядом в п. Шексна, Вологодской области выпускают шоколадные конфеты, о которых я раньше не знала. 
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