Подвиг  Зои Космодемьянской – пример мужества и стойкости
в борьбе с врагами нашей Родины.
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              Что такое подвиг? 








  Прощанье или встреча?







  Что такое подвиг?






              Секунда или вечность? 








 Шла она неслышно








 От школьного порога








 Уходила девочка









В бессмертную дорогу…










М. Румянцева «Зоя»
Недавно, 13 сентября, исполнилось 90 лет со дня рождения нашей прославленной землячки - Зои Космодемьянской.   Она погибла в самом начале Великой Отечественной войны - в ноябре 1941 года, ей было всего восемнадцать лет. Но до сих пор наш народ помнит её, преклоняется перед её мужеством и стойкостью.
В центре нашего города Тамбова, в очень красивом месте – в «сквере Зои» установлен памятник  этой отважной девушке -  партизанке с гордо поднятой головой.

Почему наши люди, особенно старшее поколение, так трепетно относится к этой  героине  Великой Отечественной войны?  Я думаю, что дело не в значимости её воинского подвига, а в тех мучениях, которые она приняла, не покорившись врагам. В этом и заключается величие её подвига и  понимание величия духа и достоинства человека.

О жизни и о подвиге Зои Космодемьянской  написано много воспоминаний, рассказов, повестей, поэм, стихов.  Почему? Ведь мы знаем, что  в Великой Отечественной войне  было столько героев и столько подвигов! 
Но Зоя Космодемьянская – это особое имя.  И дело даже не в том, что она - наша   землячка, а в чем же? Попробуем  понять, в чем величие её подвига?
Зоя погибла в конце ноября 1941 года. Подумаем, какое это было тяжелое время.  Немецкие войска приблизились к Москве,  наша армия отступала. Многие  наши  солдаты оказались в это время в плену у немцев. Из Москвы эвакуировались  предприятия, различные учреждения, театры. И настроение у людей, конечно, было  тревожное.  И в это время школьница, десятиклассница, идет добровольцем в  подмосковный партизанский отряд, выполняет боевое задание и,  оказавшись в плену у  врагов, стойко переносит все физические мучения, боль, издевательства, но, никого не выдав, погибает с верой в победу нашей армии.  
О подвиге Зои Космодемьянской стало известно  27  января 1942 года, когда корреспондент  Петр Лидов опубликовал в газете «Правда»  свой очерк «Таня» - так себя  назвала Зоя  из предосторожности. Было установлено, что под именем  «Таня»  героически погибла Зоя Анатольевна Космодемьянская.  О её подвиге  узнала вся страна – не только с болью, состраданием, негодованием против фашистов, но и  с гордостью за   её смелость  и достоинство, велико было желание  у бойцов нашей армии отомстить фашистам за её гибель.  Её сила  духа, её жертвенность  потрясли весь мир.  В этом величие её подвига, основа патриотизма нашего народа в борьбе за свободу и свое достоинство.  
Вспомним  основные факты из жизни Зои Космодемьянской, такой короткой и такой яркой. 
Она родилась в  селе Осиновые Гаи  Гавриловского  района Тамбовской области 13 сентября 1923 года  и до шести лет жила  у бабушки с дедушкой в  деревне. Она росла  смелой и веселой,  любила  читать книги, вела свой дневник, в который записывала свои впечатления от любимых героев прочитанных книг, любила стихи и мечтала стать писателем. В Москве  она училась в 201 школе Октябрьского района.  
Когда началась война,  она перешла в десятый класс,  вместе с мамой шила мешки, рукавицы, шлемы для фронта, дежурила на чердаке  во время налетов немецкой авиации,  готовилась попасть на  фронт в любом качестве: медсестры, бойца, разведчицы, диверсанта. И уже через четыре месяца после начала войны Зоя была  в воинской части, которой командовал герой испанской войны  майор Артур Спрогис. Перед тем, как  уйти в истребительный отряд, она сказала своей матери: «Не плачь, родная. Вернусь героем или умру героем».
То были  дни наибольшей опасности для Москвы. Москва  отбирала  добровольцев-смельчаков и посылала  их через  линию фронта  для помощи партизанским отрядам в их борьбе  в тылу противника.  Восемнадцатого ноября с группой партизан Зоя перешла через линию фронта. Две недели они жили в лесу, днем грелись у костра, а ночью спали на снегу, прислонившись к стволам деревьев. У них закончилась еда, остались одни сухари, потому что все рюкзаки были заполнены  взрывчаткой, патронами, на поясе они несли бутылки с зажигательной смесью. Было приказано продвигаться к селу Петрищево близ г. Вереи в Подмосковье. В селе Петрищево располагалась часть армейской   радиоразведки, и это был важный армейский объект, так как Советское командование готовило мощное контрнаступление,  и очень важно было вывести  из строя вражескую радиостанцию хоть на какое-то время. 

На выполнение ответственного задания посылали  несколько групп, но все неудачно.  И только в одной из вылазок Зое удалось поджечь три дома и конюшню  немецкой воинской части.   Ей казалось, что она сделала мало,  и она  настояла  на повторной диверсии. 26 ноября на диверсию вышли  Зоя и её напарник-ровесник, который и должен был бросить бутылку с зажигательной смесью. Но в последнюю минуту он дрогнул и попытался скрыться. А Зою, которая пробиралась к немецкому объекту,  заметил один из жителей села – пьяница и подлец. Он  побежал за немецким караулом, который и схватил   Зою. Враги не ожидали, что диверсант- высокая, стройная девушка с большими темными глазами и с коротко стрижеными  волосами. Немцы начали  допрашивать Зою, но на все вопросы она отвечала:  «Нет,  не знаю, не скажу». Они начали избивать её, а потом по морозу, избитую, босую, в одной рубашке, со связанными  руками, повели в другую избу и всю ночь- каждые полчаса-час, выводили её на  мороз. На следующий день её казнили- повесили  посреди площади. Она и перед  казнью,  держалась очень мужественно и громко крикнула жителям села: «Товарищи,  бейте немцев, жгите, травите!». А немцам крикнула: «Я не одна, нас двести миллионов, всех не перевешаете!». Люди, стоявшие на площади, плакали. 
Мужество Зои Космодемьянской потрясло не только  наших людей, но и врагов. 

Позднее в плен попал  один немецкий унтер-офицер, который присутствовал на допросах и пытках Зои. В своих показаниях он писал, что маленькая героиня вашего народа осталась тверда. Она не знала, что такое предательство. Она посинела от мороза, раны её кровоточили, но она не сказала ничего.

Подвиг Зои Космодемьянской вселил в людей новые силы. Слава партизанки  стала всенародной, её имя стало символом мужества. 

16 февраля 1942 года  Зое Космодемьянской
было присвоено  звание Героя Советского Союза.  17 мая 1942 года в торжественной обстановке её прах был перенесен из  села Петрищево  на Новодевичье кладбище в  Москву.

Зоя Космодемьянская выбрала путь борьбы и, несмотря на свою юность, проявила такую силу характера, которому могут позавидовать и взрослые мужчины.
Для нас её  имя  - это символ мужества, а  память о ней  будет  жить вечно. Страна должна знать и почитать своих героев.
О Зое Космодемьянской написаны повести, рассказы, очерки, стихи.

Мне  понравились некоторые стихотворения, отрывки  из которых я  привожу здесь:


-из поэмы М. Алигер «Зоя» (1942г.):



За доспехи героя, 

                    За тяжелые ржавые латы,



За святое блаженство быть храбрым бойцом,

                    Стань же нашей любимицей,



Символом правды и силы,



Чтоб была наша верность, как гибель твоя высока.



Мимо твоей занесенной снегами могилы,



На запад, на запад,- идут, присягая, войска.


-из  стихотворения А.Барто «Таня»:



На лице твоем смертный покой,



Мы запомним тебя не такой.



Ты осталась в народе живая,



И Отчизна гордится тобой,



Ты, как слава её боевая,



Ты, как песня, зовущая в бой!


Из стихотворения Ю.Друниной: «Я-Таня»:


Олененок с большими глазами, 



Смуглых щек полудетский  овал…



Посылал командир на заданье-



Оказалось, в Бессмертье послал.

