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Информация о работнике:

Нарыжная Галина Александровна – высококвалифицированный, творчески работающий учитель изобразительного искусства, владеющий современной методикой преподавания предмета. За многолетнюю педагогическую деятельность в совершенстве овладела базовым компонентом начального общего и основного общего образования. Обладая аналитическим мышлением, Галина Александровна использует тот педагогический инструментарий, который дает положительный результат в обучении детей, как на первой, так и на второй ступенях обучения

Внедряя учебно-методический комплект обучения изобразительному искусству под редакцией Б.М.Неменского, Нарыжная Г.А. применяет личностно-ориентированный подход, который служит развитию самостоятельности мышления, исследовательских умений, творческих способностей учащихся, реализовывает здоровьесберегающие  технологии. По результатам мониторинговых исследований за последние пять учебных лет при 100% успеваемости средний балл по изобразительному искусству составил 4,4; качество знаний в среднем – 91,5 %.

Уроки учителя Нарыжной Г.А. отличаются интенсивностью, хорошим темпом, логической завершенностью, высоким эмоциональным и художественно-эстетическим уровнем.

Формы, и методы работы Галина Александровна выбирает глубоко продуманно и оптимально в соответствии с уровнем развития художественных способностей учащихся, с их возрастными особенностями и психологическим состоянием. В ходе занятий педагог умело сочетает индивидуальные, групповые и коллективные формы работы. Работа творческих групп учащихся на этапе практического выполнения учебного задания заметно повышает плотность и эффективность урока, активизирует учащихся и стимулирует их к творческому поиску и росту. 

На своих уроках Галина Александровна широко использует современные новые информационные технологии. Как один из основных педагогических инструментов, компьютер используется Нарыжной Г.А. на всех этапах процесса обучения: при объяснении (введении) нового материала, закреплении, повторении материала, при контроле знаний, умений, навыков. 

Кроме того, на своих уроках Галина Александровна активно использует игровые технологии, организационной формой которых является игра; коммуникативные,  где в процессе диалога, дискуссии, работая в группах, учащиеся не только общаются, но решают учебные задачи; исследовательские, в основе которых лежит проблемное обучение, совместный поиск путей решения проблемных ситуаций. 

Учитывая возрастные особенности школьника, учитель изобразительного искусства Нарыжная Г.А. направляет, сопровождает и вооружает своих воспитанников такими способами действия, которые позволяют им научиться выражать свои мысли и чувства в  художественном образе. Образовательный процесс педагог строит таким образом, чтобы изобразительная деятельность учащихся была направлена на развитие универсальных учебных действий: личностных, познавательных, коммуникативных, регулятивных.
Нарыжная Г.А. реализует дополнительную дифференциацию, что пробуждает интерес к предмету у учащихся с низким уровнем подготовленности и работоспособности, развивает навыки и умения выполнять задания по образцу, воспроизвести изученный материал, позволяет довести всех школьников до обязательного уровня усвоения знаний. 

В процессе совместной художественной деятельности на уроках изобразительного искусства ученики Галины Александровны приобретают и совершенствуют опыт эстетического общения. Одной из актуальных задач художественно-эстетического воспитания, которые решает педагог на своих уроках, является развитие у детей способности к восприятию прекрасного в себе самом, в другом человеке и в окружающем мире. Образовательный процесс Нарыжная Г.А. строит на учебном диалоге ученика и учителя, который направлен на совместное конструирование программной деятельности.
Галина Александровна имеет опубликованную на федеральном и международном уровнях авторскую Комплексно-целевую программу «Одаренные дети» МОУ СОШ №6  на 2010-2015 годы. 
Результатом реализации Комплексно-целевой программы «Одаренные дети» МОУ СОШ № 6 на 2010-2015 годы, разработанной Нарыжной Г.А. стало не только выявление интеллектуального потенциала учащихся в каждом классе, создание условий для их полноценного развития и успешной адаптации в образовательной и социальной среде, но и предоставление возможности учащимся показать свои организаторские способности, скрытые таланты, умение самостоятельно добывать знания.

За 2010-2014 годы увеличилось количество учащихся, принимающих участие в творческих конкурсах, олимпиадах, викторинах, интернет-проектах различных уровней с 25%  до 53% .

Так, на муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по искусству (МХК) учащиеся Нарыжной Г.А. неоднократно становились победителями и призерами: 1 место в 2009-2010 учебном году, 2 место в 2012-2013 учебном году, 3 место в 2014-2015 учебном году. В 2010-2011 учебном году творческая группа учащихся на муниципальном смотре-конкурсе детского рисунка была отмечена Дипломом 1 степени. В 2014-2015 учебном году на районном конкурсе «Рождественская звезда» исследовательская работа ученицы 8 класса в номинации «Презентация» заняла 3 место.  Проекты, исследовательские и творческие работы учащихся Нарыжной Г.А. опубликованы в средствах массовой информации. 
Вся работа, проводимая Нарыжной Г.А. с одарёнными детьми, направлена не только на выявление одарённых детей и  создание условий для развития их творческих способностей,  но и на повышение познавательного интереса, уровня самооценки и самоконтроля учащихся, стабильность показателей качества.

Своим опытом работы Нарыжная Г.А. делится с учителями школы, района, края, России, участвуя в методических мероприятиях разных уровней и публикуя свои материалы в СМИ.

Нарыжная Галина Александровна   активно участвует  в методических неделях школы, даёт открытые уроки и внеклассные мероприятия, на разных уровнях систематически выступает с докладами, демонстрирует мастер-классы и делится опытом своей работы. 

На базе МОУ СОШ № 6 Нарыжная Г.А. с 1 января 2008 года по 30 июня 2010 года, являясь организатором обучения слушателей компьютерных курсов Ассоциации Ставропольского края «Академии информационных технологий в образовании, науке и курортологии», а также осуществляла  обучение слушателей по программам «Пользователь ПК»  и «Секретарь-референт». В рамках сотрудничества МОУ СОШ № 6 и АСК АИТОНК из числа учащихся МОУ СОШ № 6, МОУ СОШ № 9, МОУ ООШ № 13, а также  жителей села Саблинского, п.Новокавказского и х.Всадник Александровского района прошли обучение 127 человек.

Нарыжной Г.А. свойственны требовательность, инициативность, умение целенаправленно и последовательно организовать работу педагогического коллектива для достижения целей и задач, стоящих перед образовательным учреждением.

За заслуги в содействии проведению социальной политики края и многолетний добросовестный труд в 2009 году Нарыжная Г.А. награждена Почетной грамотой Государственной Думы Ставропольского края и Почетной грамотой министерства образования Ставропольского края, за заслуги в области образования в 2010 году награждена нагрудным знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации», за значительные успехи в организации и совершенствовании учебно-воспитательного процесса, добросовестную работу в системе образования Ставропольского края в 2013 году награждена Почетной грамотой министерства образования Ставропольского края, за заслуги в сфере образования в крае и многолетнюю добросовестную работу в 2014 году награждена Почетной грамотой Губернатора Ставропольского края.

Нарыжная Г.А. пользуется заслуженным авторитетом среди коллег, учащихся, родителей, общественности. Являясь членом партии Единая Россия и депутатом Думы муниципального образования Саблинского сельсовета Александровского района с 2011 года, Галина Александровна ведет активную общественную деятельность в сельском поселении.
Нарыжная Г.А. соответствует требованиям, предъявляемым к высшей квалификационной категории, по должности учитель.
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