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 «Я никому не поверю, что есть на нашей земле места скучные 

и не дающие никакой пищи ни глазу, ни слуху, ни человеческой мысли. 

Только… исследуя какой-нибудь клочок нашей страны, можно 

понять, как она хороша и как мы сердцем привязаны к каждой ее 

тропинке, роднику и даже робкому попискиванию лесной пичуги»

К.Г.Паустовский

1.Введение.

Много книг на сегодняшний день существует об огромных заслугах первооткрывателей Амура, о его заселении, о развитии селений, расположенных на этой великой реке. Это и документальные и художественные книги, научные статьи. В данной литературе много места посвящено наиболее «видным» населенным пунктам- городам, большим поселкам и селам, расположенным выше по Амуру. Мы же живем в самом лимане этой реки, здесь также расположены села, но, к сожалению, собранных воедино сведений об открытии, заселении, развитии этих сел нет. Есть только разрозненные сведения, абзацы с упоминанием некоторых из них. А ведь это наша история, это то, что мы обязаны знать, ведь мы живем здесь и любим эту землю. Многие, живущие сейчас здесь, в лимане Амура, не задумываются над тем, что было на этой земле раньше, так уж отличается наша современная жизнь от той, что была 150-100 лет назад. Какие народы проживали на Нижнем Амуре? Как назывались селения, обнаруженные первопроходцами? Как происходило их развитие, и было ли оно после заселения Амура русскими? На эти вопросы нам хотелось бы ответить по окончании своего небольшого исследования. А ответы на эти вопросы нам нужны для того, чтобы лучше знать нашу «настоящую» историю, суметь понять, как жили люди здесь, где сейчас живем мы, какое их было количество, чему они радовались, к чему стремились.

Цель работы: выяснить историю открытия, заселения и развития селений нижнего Амура и села Оремиф.

Задачи:

1. Изучить данные об освоении Амурской земли в отечественной литературе, публицистических материалах  и ресурсах Интернет.

2. Изучить данные о населенных пунктах нашего района в архивных материалах.

3. Проследить историю образования сел Оремиф, Тнейвах, Нижние Пронге, Алеевка.
Методы: 

· сбор информации;
·  анализ полученных результатов.
2. Недоступный Момур: имена открывателей.
Об освоении Амура написано много книг, в которых описываются  подвиги   людей, называемых землепроходцами. Эти имена принадлежат русским и зарубежным исследователям, главнокомандующим, специалистам морских профессий. 

Мы попытались найти информацию о сёлах Нижнего Амура по разным источникам. Для её сбора мы изучали документальные повествования русских землепроходцев и ученых XVII-XIX вв. об открытии Дальнего Востока и открытии Амура (К.В.Цеханский, Г Спасский, В.А.Римский- Корсаков, Б.Болгурцев, Г.И.Невельской),.глубоко останавливаясь на тех, в которых есть нужные нам сведения о лимане, его селениях, народностях, населяющих этот чудесный край. Кроме того, в центральном архиве г. Николаевска мы изучали публицистику тех далеких лет по газете «Красный маяк» (1925-1935 гг.). Даже в художественных книгах мы нашли немало правдивых, документальных описаний авторов, искренне любящих наши места (В.Трофимов). Эти сведения являются уникальными для нашего района, т. к. в них представлена история образования и заселения Амура, его культура, показано социально-экономическое развитие. По ним можно проследить историю образования разных ведомств, предприятий. Эти документы рассказывают о значимых событиях наших мест и о тех, кто первым ступил на землю, позволяют воссоздать образные картины быта переселенцев, амурской природы, представшей перед первопроходцами.

Первые сведения, найденные нами о реке Амур и о людях, его населяющих,  относятся к XVII столетию.  Считают, что название реки «Амур» произошло от «Омур»- искаженного «Момур» (на нанайском "Монгму", "Монгоу" – "большая река", "сильная вода"), которую так же называли раньше  "Чиркол". Так появилось название "Амур", получившее широкую известность во всем мире с конца XVII века. На наречии того времени она предстает пред нами так: «Оная великая и преименитая река Амур. Хотя у древних земнописателей нигде о ней слыху не отзывалося и в писании не обреталось; но мы ее зычно яснению напишем пространно, за величество ее; понеже она величиною не токмо паче всех Сибирских рек, но вящее всех на свете обретающихся».
 В этом сказании автор, Спасский Г. описывает все реки, впадающие в Амур... Вышеименитая великая река Амур, гористая и лесистая и в океан впала одним своим устьем, и против того устья есть остров великой, а живут на том острове многие иноземцы Гиляцкие народы. Юрты у них деревянная рубленная, а носят платья собольи и лисьи, и звериные кожаны, и ездят на собаках, нартами зимою, а летом по водам в лодках, и держат в улусах собак по 500 и по 1000; питаются всяким зверем и рыбою, и медведем кормят в улусах для работы мирно… Всякого зверя в том месте морского, китов и моржей, разбивает много, а иноземцев Гиляков сыроядцов в том месте держится много гораздо».
К.В.Цеханский
 так описывает население Амура в XVII веке: «на севере этого острова (Сахалин) и в устьях Амура селились нивхи (гиляки-4-5 тыс.)».
 Как известно, по территориальному признаку нивхи делятся на две группы: материковую и островную (сахалинскую). Материковые нивхи живут на Нижнем Амуре, вдоль побережья Амурского лимана, Охотского моря и Татарского пролива. Островные нивхи живут на всей территории Сахалина, но главным образом сосредоточены в его северной части. Нынешние районы расселения нивхов в основном совпадают с территорией их расселения в середине XIX века. Вплоть до 30-х годов в литературе нивхов называли гиляками. Под этим именем они были известны и соседним народам. Слово “гиляки” на тунгусо-маньчжурских языках означает “люди, передвигающиеся при помощи парных весел на больших лодках”. Сами себя они называют нивхами, что означает нивхгу- “человек”. В XIX веке сохраняли пережитки первобытно-общинного строя, родовое деление. Вели оседлый образ жизни. Селения располагались обычно по берегам рек и морскому побережью. Исследователи Зеланд, Шренк дали развёрнутое описание самих Г. и образа их жизни: средний рост у мужчин - 160, а у женщин - 150 см. Они чаще всего «коренастые, с короткой шеей и хорошо развитой грудью, с несколько короткими и кривыми ногами, с малыми кистями и ступнями, с довольно большой, широкой головой, смуглым цветом кожи, темными глазами и черными прямыми волосами, которые у мужчин заплетаются сзади в косу, а у женщин - в две косы. В лице заметны черты монгольского типа… (см. в приложении №4)
Экспедиция Василия Даниловича Пояркова (1643 – 1646 гг.), совершившая непосредственное открытие русскими Приамурья, вышла в его лиман, видела Сахалин, пересекла Охотское (тогда его называли Ламское) море. По возвращении Поярков составил первое, основанное на собственных наблюдениях, описание Амура, населявших его народностях, их хозяйства, экономики края. Затем последовали путешествия Ерофея Павловича Хабарова, Ивана Антоновича Нагибы и других землепроходцев. 

Но к концу XVIII века многие открытия оказались забытыми. Русская географическая наука располагала крайне скудными сведениями относительно Амура и Сахалина. 

Надо отметить, что в устье Амура географически можно попасть двумя путями- с севера и юга. В учебнике географии есть объяснение этим направлениям: «с устья Амура не виден остров Сахалин, преграждающий выход одной из крупнейших рек мира к морю. Эта преграда настолько велика, что мощный поток реки раздваивается - большая часть воды идет на Север в Охотское море, меньшая - на юг в Японское.»
 И впадает Амур сразу в два моря – в Охотское (через Сахалинский залив) и в Японское (через Татарский пролив).

И французы (Ж.Ф.Лаперуз), и англичане (У.Р.Броутон) пытались пройти в устье Амура через Татарский пролив, но, к счастью, потерпели неудачу. Неизвестно чем бы окончилось для наших предков захват родной территории зарубежными исследователями, ведь уже тогда они понимали, что Амур - великая река. Американский предприниматель Аорон Пальмер в записке президенту США в это время писал: «Амур самая важная река из рек Северной Азии,- писал он.- Это - единственный путь сообщения центральных степей Азии с остальным миром» и просил, чтобы правительство Соединенных штатов настояло на дозволении гражданам США свободного плавания по ним
 ( в своей записке к президенту Пальмер называет о. Сахалин «Таракай»).
Известно, что в 1803-1806 гг. юго-западное побережье Охотского моря, лиман Амура и Сахалин осмотрел И.Ф.Крузенштерн. Он описал Сахалинский залив, вошел в лиман, но не сумел нащупать фарватер, ведущий в устье Амура - помешали мели. Вследствие этого был сделан ошибочный вывод, что Сахалин- полуостров, а Амур недоступен для морских судов, плавание по нему невозможно. Эту версию поддержал и подпоручик А.М.Гаврилов, у которого эта экспедиция не удалась позже, в 1846г. 
Чем объясняется труднодоступность Амура для морских судов? Каким образом шло формирование и развитие природы территории края в прошлом? На этот вопрос мы нашли ответ на страницах учебника географии для 8 класса. В ней рассказывается о том, что территория Хабаровского края (как и многих других) изменялась на протяжении всего существования. Трудность захода в Амур с моря объясняется  вулканической деятельностью на территории, вследствие которой изменилась (и изменяется до сих пор) береговая линия. «Обширные пространства, занятые сейчас морем (в четвертичном периоде) были сушей - здесь располагались низменности с болотами  и лугами. Берег моря был в 100- 150км от его современного положения. Шантарские острова составляли единое целое с материком».
 В результате многовековой деятельности природы Амур стал хорошо защищен отмелями и мелководьями, среди которых теряется узкий и извилистый фарватер. Поэтому ни знаменитый французский мореплаватель Лаперуз, ни настойчивый англичанин Броутон, ни великий русский землепроходец И.Ф.Крузенштерн не смогли увидеть устье Амура, к которому отчаянно стремились.
      
3. Родные места в отчетах исследователей
11 июля 1846 г. в район Амура вышел бриг «Константин» под командованием поручика корпуса флотских штурманов А.М. Гаврилова (позже его именем будет назван канал в лимане Амура, так называется он и сейчас). В инструкции министерства иностранных дел говорилось: «Главная цель снаряжения судна к р. Амур заключается в исследовании ее устья, о котором существует мнение, якобы от наносных песков плавание не только затруднительно, но и невозможно даже для прохода самых малых судов»
. Гаврилов лишь на 22 км от мыса Пронге смог подняться «югом» в Амур, дальше пройти ему помешали мели, судоходного пути исследователю найти так же, как и другим, не удалось. Из данного источника мы обнаруживаем, что мыс Пронге был открыт еще до данного исследования и до сего дня не изменил названия. 29 января 1849 года в Петербурге был создан "Коми​тет по морской экспедиции для исследования устьев Аму​ра". Г.И.Невельскому было разрешено заниматься исследовани​ем устья Амура и Сахалина. 22 июля 1849г. Г.И. Невельской совместно со своими офицерами и матросами открыл проход из Татарского пролива в Амурский лиман. 
       Теперь тот факт, что Сахалин – остров, а устье Амура судоходно и имеет два выхода – на север в Охотское море и на юг – в Татарский пролив, не вызывал сомнений. Благодаря деятельности Амурской экспедиции были собраны ценные сведения о населении, флоре и фауне Приамурья и Приморья, произведена перепись населения острова Сахалин. В результате дальнейших научных исследований была составлена подробная карта региона. Тогда же был открыт Николаевский пост, будущий наш районный центр.

Описание основания Николаевского поста не входит в нашу задачу, отметим лишь, что 3 февраля 1850 г. состоялось решение правительства об организации торговли с гиляками в низовьях Амура. 
         По заданию адмирала Е. Путятина обследовать Сахалин, Татарский пролив и устье Амура отправился  В.А. Римский-Корсаков. Ему нужно было установить, пригоден ли пролив между Сахалином и восточным побережьем материка для прохождения морских судов и смогут ли они через Амурский лиман войти в устье реки. Капитан “Востока” сделал гораздо больше. Произвел комплексные исследования острова Сахалин, уточнил его карту, установил наличие богатых залежей полезных ископаемых, собрал массу научных сведений о природе острова, его климате, образе жизни, быте, обычаях и обрядах коренных островитян. Провел гидрографические исследования Татарского пролива, прошел на корабле в Амурский лиман. В описаниях своего путешествия В.А. указывает на некоторые географические объекты, обнаруженные им в устье Амура, это Пуер (и сейчас так называется), Покровка (у В.А.- Петх) и места, занимаемые сейчас с. Тнейвах (у В.А. мыс Табах и Чубах): «Подойдя к Амуру, взяв новых лоцманов с Пуера, которые оказались такими сведущими, что хоть сейчас бы им коронный патент. Без всякого недоумения или нерешимости поворотили они нас совсем назад и потом круто- на Пуер. Вскоре мы подошли к этому давно желанному мысу, миновали его и Петх и в двенадцатом часу утра, обогнув мыс Табах, вошли в Амур. От мыса Чудбах … мы покатили быстро вверх по громадной реке, обставленной высокими живописными берегами» 
. Шхуна Римского- Корсакова «Восток» была первым военным судном, вошедшим в Амур и первым, посетившим Николаевский пост. Интересно, что за мыс Возе, который находится на пути от Николаевского поста, но, не доходя до места разделения левого и правого фарватеров, где  шхуне пришлось сесть на семифутовую отмель на трое суток. Возможно (и скорее всего), что эта отмель находится напротив с. Оремиф (раньше его не было), так как перед Оремифскими островами находится разделение фарватеров и мель. Из писем В.А. Римского- Корсакова нам стало известно, что и село Маго было уже известно в 1652 году, тогда его называли «Махонский улус»
Освоение берегов Амура.

С появлением первых русских землепроходцев на берегах Амура в XVII веке открывается новая глава в истории нашего региона. Русские исследователи, изучая новые территории, повсюду закладывали посты и селения. В короткий срок на Амуре и Уссури вдоль государственной границы, установленной в результате переговоров с Китаем и с закрепленной Айгунским (1858г.) и Пекинским (1860г.) договорами, возникли десятки переселенческих русских деревень и поселений казаков. На Амур началось массовое переселение крестьян из Сибири и Забайкалья. Земля дальневосточная стала русской землёй. До прихода в эти края русских здесь проживали только аборигены – нанайцы, ульчи, нивхи, эвены и другие родственные им племена. Никакого постоянного китайского населения на этих землях никогда не было. Это подтверждается отчетами наших землепроходцев и историческими документами.  Невзирая на многочисленные опасности, с которыми сталкивались эти мужественные люди, был открыт новый богатый край. Но его освоение оказалось сложным делом.
 Сотни и тысячи семей переселенцев из числа казаков, крестьян основывали на территории области города, села и станицы. Началось экономическое и культурное освоение нового края.  Цивилизация, пришедшая на берега Амура с первыми русскими путешественниками, несла в себе не только созидательную, но и разрушающую для малых народностей силу. Начальник Амурской экспедиции Г.И.Невельской, первым поднявший русский флаг в устье Амура, предупреждал, что побережье Татарского пролива и весь Приамурский край до Корейской границы составляют с островом Сахалином Российские владения и никакие самовольные распоряжения, а ровно и обиды коренным народам не могут быть допущены. Г.И.Невельской положил конец бесчинству многочисленных иностранных торговцев, промышляющих среди нивхов. Особенно жестоко наказывались те, кто спаивал нивхов и нахально обирал их.

Мы нашли статью в газете, где описывается заселение, так сказать, изнутри:  «…Край неисчислимых богатств, беспредельной тайги, золотого Амура и золотых таежных зарослей. Дикие и наивные гольды, и гиляки недолго могли  сопротивляться стрельбой из луков могущественной эскадрилье адмирала Невельского. Гром выстрелов, затем цветные ситца, бусы, и главным образом, за полбутылки «чудодейственной» жидкости отдавали ценнейшие меха. Авантюристы всех мастей устремились на Амур, предвкушая легкую, богатую наживу. Насаждалась культура. Прививались сифилис и водка. Амурское золото начинало поступать в государственную казну. Там, где были насаждены казачьи крепости, начали развиваться русские поселения. Россия палок и тюрем щедро наводняла край ссылаемыми и каторжными. По владимерке, шли в серых халатах люди,  и звон кандалов не замолкал ни на минуту. Окровавленный, в звуках кастаньет, человеческих костяков, путь пропускал тех, кто хотел и дерзал разрушить стены гнёта и произвола. Край заселялся. Далеко, далеко на Амуре разрастался город Николаевск.»
 
Освоение русскими новых земель на Дальнем Востоке имело важное экономическое значение. Приход сюда русских способствовал всестороннему развитию этого края и росту его производительных сил, приносил местному населению новые для него формы хозяйственной деятельности, социальных отношений и культуры, ликвидировал вековую изолированность коренных народов, обеспечивал им защиту от набегов маньчжурских племен.  После отмены крепостного права туда потянулись и крестьяне из центральных областей России. Большую часть пути переселенцы шли пешком. На дорогу уходило 2 -3 года. Но постепенно переселенцы обживались на новом месте, и все более плотной становилась цепочка русских поселений на Амуре. Им приходилось вырубать и корчевать тайгу поднимать целину. Полагаться они могли только на свои силы. Купцы их обирали, чиновники притесняли. Далеко не все выдерживали, многие уезжали. На Амуре оставались только самые сильные люди. Позднее, после первой русской революции 1905 - 1907 годов, в Приамурье и Приморье хлынули сотни тысяч безземельных крестьян из центра России и Украины. С ростом населения в Приамурье развивается земледелие и скотоводство, растут новые города, прокладываются дороги.

5. Социально-экономическое развитие Нижнеамурья.

  Колонизация русскими районов Нижнего Амура и Сахалина привела к изменению условий жизни населения, которое занималось рыбным промыслом и охотой, и оказала положительное влияние на их хозяйство, быт, культуру. Новые отрасли хозяйства нивхи на первых порах осваивали с трудом. С огородничеством нивхи познакомились от участников Амурской экспедиции Г.И.Невельского. Появился у нивхов и домашний скот – коровы и лошади. По данным М. А. Сергеева, в предреволюционное время 16, 7 % нивхских хозяйств на Амуре имели коров, и 40 % содержало лошадей.

  Со второй половины XIX века, с начала русской колонизации районы Нижнего Амура стали быстро развиваться.  Царское правительство приняло практические меры для заселения этого богатого, но мало обжитого края. В короткий срок здесь были воздвигнуты города, военные поселения, селения казаков и русских крестьян, расположившиеся вдоль Амура, вплоть до его устья. Но, несмотря на некоторые оживления хозяйственной жизни на Дальнем Востоке, большинство городов и поселений влачило жалкое существование. Вот как оценивали 60-летнюю деятельность царизма на Дальнем Востоке сборники «Приамурье» сами руководители общеземской управы: «Весь наш Приморско - Амурский край, в сущности, и теперь представляет пустыню, в которой населенные пункты являются редким оазисами».  А. П. Чехов, идя вниз на пароходе «Ермак» В1890 году, записал в своем дневнике: «Берега Амура красивы, но слишком дики, мне же без людей надоело». Действительно, в таком огромном крае, как Дальний       Восток, в то время было чрезвычайно мало населения.
  
Настоящий расцвет края начался только после Великого Октября.  Под руководством большевиков трудящиеся Дальнего Востока 15 марта 1918 года установили Советскую власть края. Как в послереволюционное время развивается Николаевский уезд? Об этом нам рассказывают пожелтевшие страницы газеты «Красный маяк». Выписка из газеты 1925 года: «Территория уезда и его население. Николаевский уезд занимает площадь около 20000000 десятин. На этой громадной площади насчитывается всего 12000 сельского населения, из которого одна треть туземцы, находящиеся  на чрезвычайно низком культурном и экономическом уровне. Остальные две трети состоят из выходцев  из разных мест России, около 500 корейцев. Все население сосредоточено по берегам рек Амура и Амгуни и занимает,  но не использует, под всякие виды угодий до 1500000 дес. Остальные 18000дес. представляют гористую, лесопокрытую, с пушным зверем, золотыми россыпями и другими рудами, необитаемую тайгу. Постоянного гор. населения до 6000 ч. Почти такое же количество приезжает в летнее время на сезонные работы. Основными видами деятельности и добывания средств существования для разных групп населения являются: сельское хозяйство, рыболовство, лесная промышленность, золотая промышленность и охота».

6. Территориальное разделение лимана.

 В 1927 году Дальневосточный краевой исполком вынес постановление о создании среди  нивхов 2 районов – амуро - гилякского  и лимано – гилякского. В качестве центров этих районов были запроектированы селения Кальма и  Чардбах.
       С первых лет Советской власти отсталые разрозненные хозяйства нивхов не способны были самостоятельно выйти из тяжелого экономического положения. Поэтому население стало объединяться в артели. В 1927 году в низовьях Амура было зарегистрировано до 70 рыболовецких артелей.

    В Лимано – гилякском районе из 351 хозяйств было кооперировано 145, хозяйства эти были объедены в 27 артелей. В артели «Гиляк» (сел. Чардбах) было 42 члена 
« Зелёной Рощи» (сел. Мы) – 13, в селениях Хузи  - 24, Пуере – 42, на о. Лангр   было организовано несколько артелей численностью по 3 – 7 чел.  В Исках ( на Петровской косе) – 4 артели по 3 – 5 чел. в каждой.
 

Лимано – гилякский район объединил население, живущее на Лимане Амура, на материковом побережье Татарского пролива, а также на островах Удд и Лангар.  20 октября 1932 года были образованы Сахалинская область с центром в городе Александровско – Сахалинском и Нижне – Амурская область с центром в г. Николаевск – на – Амуре.
   К нивхским артелям, особенно в Амурском лимане, обращались новые поселенцы, которыми был запрещён самостоятельный промысел рыбы. Решающую роль в социалистической реконструкции хозяйства нивхов сыграла коллективизация.

   В 30 – х годах и нивхи  и русские
    входили в рыболовецкие колхозы. В 1933г. у нивхов существовало 27 колхозов: «Новая жизнь» (сел. Кукла), «Моченга» (м. Лазарев), им. Лукса (сел. Чардбах), «Алх» (сел. Пуер), им. Микаяна (сел. Пронги),  «Дельфин» (сел. Озерпах) и др.
   Эти колхозы сохранялись до окончания Великой Отечественной Войны. После ее окончания было проведено дальнейшее укрупнений нивхских колхозов. В некоторых районах они объединились с русскими колхозами. Так в колхоз им. XX съезда КПСС (сел. Чардбах) входили Чардбах, Свободное, Льва Толстого, « Вперед» (сел. Власьево), Коль – Никольское,  Петровская коса, Власьево.
    В соответствии с новыми выборами в районе были организованны сельские Советы. В августе 1934 года здесь было 47 сельсоветов, из них 14 организовано в нивхских селениях Кальме, Тахте, Чардбах, Пуере и др.
10. История образования нашего села и его соседей.
         На побережье большинство сел, мысов, островов, горных хребтов, ещё со времён Невельского сохранили древние нивхские названия, вроде Тебах, Чхиль, Тнейвах, Пуер, Пронге, Джоардже, Оремиф. Они прочно вошли в разговорную речь, и давно уже никто не задумывается над их происхождением. Археологами обнаружены 30 археологических памятников - поселения эпохи палеолита и неолита. Среди них наибольший интерес представляют древние поселения, расположенные на левом берегу Амур, ниже г. Николаевска - это села Тнейвах, Малый Ваккер-1, Большой Ваккер-1, Усть - Чадбах-5. Найденные здесь предметы быта, керамика, орудия говорят о жизни древних жителей Нижнего Амура. Из немногочисленных источников мы нашли информацию о более поздней жизни и развитии некоторых сел устья лимана Амура, которая позволяет хоть не полностью воссоздать картину быта каждого из них в середине 19- начале 20 веков.
Оремиф – село, в котором мы живём.

Оремиф – рыбацкий поселок. Берег тут живописный: он высок, обрывист, и на холмах растут кусты и молодые деревца с исхлестанными ветром и откинутыми назад негустыми кронами.
На сегодняшний день на территории Оремифского сельского поселения расположено 8 объектов культурного наследия- памятники археологии, относящиеся к временам IV-I лет до нашей эры и принятые под государственную охрану (см.приложение)

Село Оремиф расположено на левом берегу Амура в 37км ниже Николаевска. Впервые в исторических документах рыболовный промысел «У ключика Оремиф» упоминается в 1900 году
. До 1902 года промысел принадлежал разным хозяевам и особого развития не получил, так как давался на один год на разработку и хозяева не желали особо вкладывать средства в развитие промысла. С 1902 года промысел переходит во владение торгового дома «Франщинский и Гауер». С 1907 года рыболовный промысел расцветает. Доходы торгового дома растут, и это позволяет  приобрести рефрижераторную баржу за 150000 руб. На промысле были построены несколько жилых домов, двухэтажный дом для служащих. В 1908 году число рабочих промысла доходит до 57 человек. В этот же год на промысле «У ключика Оремиф»  было выловлено 283 000 штук лососевых рыб ( 40% рыбы сёмужного посола было отобрано, заморожено и отправлено в Санкт- Петербург, а остальная рыба, изготовленная на пласт, распродана на европейских и японских рынках).

Рыболовный промысел «У ключика Оремиф», называвшийся так до 1910 года, переименовывается и называется промысел «Мыс Оремиф» или «Оремиф». Оремиф в переводе с нивхского языка означает «глинистая земля» («миф»- земля, «орми»- глина).

26 июня 1917 года Франщинский заключает новый договор об аренде рыбопромыслового участка. В 1918 году после установления советской власти рыбный промысел был национализирован. 

Во время гражданской войны, когда Николаевск подвергся разорению и сожжению войсками Тряпицина, рыбный промысел «Оремиф» тоже был разорен, возможно, это явилось следствием того, что в период японской интервенции он принадлежал японскому подданному Катаро Миакава.

29 сентября 1923 года постановлением управляющего Дальневосточным рыболовством «Охота» рыбопромысловый участок «Оремиф» со всем имуществом переходит в собственность государства. 

В 1924 году амурский рыбный промысел относится к Дальневосточному отделению государственно-кооперативной  организации «Центросоюз». Всего в нем в 1925 году состояло 74 человека.

В это же время существовали рыбные промыслы Табах, Тнейвах, Чныррах, Н-Пронге, Толуо (около села Льва Толстого).

 По материалам Всесоюзной переписи 17 декабря 1926 года рыбный промысел «Оремиф», относящийся к Льва Толстовскому сельсовету имел в своем составе 11 хозяйств и 38 жителей, а с. Тнейвах- 14 хозяйств, 20 жителей. 

В 1930 году «Оремиф» как промысел перешел к созданному Нижнеамурскому рыбному тресту, и в нем находились мастерские этого треста. По административно- территориальному делению Оремиф входил в Чардбахский сельский Совет, который существует примерно с 1930 года. Центром в с. Чардбах.

Поселковая книга  для прописки граждан, проживающих в поселке Льва Толстово, Субботино, и пр. Оремиф Нижнее Амурского района начата 6.10.1934-1938. насчитывает населения 380 чел. 

Список колхозников, проживающих при Льва Толстовском сельском совете, объединяющих Оремиф, Льва- Толстого в 1928г.: население 453, избирателей 174; беспартийных 9, батраков 2, бедноты 38, середняков 58; в 1940г. насчитывало 75 чел.

                                                                                                                                                                                                     Нижние Пронге
У мыса Пронге отливает синевой тайга на крутых склонах мыса, сбегающих к воде уступами. Вправо от него над темными увалами стоит огромная гора Маркрам с тупой, гладкой, как голец, вершиной. 

     Неожиданно горы расступились, и впереди открывалась бухта, где стояли самоходные баржи, буксирные катера и баркасы.
Поселок Нижнее Пронге начинается у самого берега на южном склоне мыса и уходит к невысокому горному перевалу. Северный его склон, с голыми каменистыми складками, врезан в лиман. Только поднявшись на мыс, можно увидеть, насколько широк Амур у последнего, штормового плеса.

     Будто клякса на листе бумаги, темнеет вдали островок со странным названием Уюзют. И от подножия до вершины открыта взору гора Маркрам, часто с застрявшим облаком над гребнем и редко совершенно чистой.  

     В начале века, до того как бухту облюбовали русские рыбопромышленники, в Нижнем Пронге стояло небольшое нивхское стойбище. Нивхи промышляли кету и горбушу, вялили их на вешалах, впрок заготовляли юколу. Нивх без лосося – как русский без хлеба. Однако в устье Амура рыба не переводилась. Правда, год на год не приходился, но и в год « малой рыбы » ее хватало, чтобы перебиться зиму, какой бы долгой она не была. Поэтому самыми счастливыми месяцами в жизни считались, (старики считают и поныне) июнь – месяц горбуши и сентябрь – месяц осенней кеты.

    Мыс Пронге – издревле священное для материковых (амурских) нивхов место. По их суеверию, там обитали духи воды. И ежегодно, перед летней и осенней путинами, нивхи проходили на зелёный мыс и в присутствии шамана  совершали обряд жертвоприношения, прося у духов богатого улова. 

Алеевка
В списке населенных пунктов Хабаровского края образование села Алеевка относится к 1908 году
 (см.приложение)
   Алеевка, как и другие рыбацкие села, раскинута на берегу. На голубом песке лежат опрокинутые вверх лодки, валяются разные рыбачьи снасти, горы битой ракушки и другой всякой морской всячины, вынесенной прибоем. В Алеевке вместе с русскими живут и нивхи, чьи дома сразу можно узнать по гирляндам мелкой рыбешки, развешенной вялить и вдоль стен, и над входной дверью, и во дворе на специальных вешалах. 

   В отличие от нивхов, русские начинают вялить и коптить кету в октябре, когда исчезают мухи и устанавливаются ровные, солнечные дни со сквозным ветерком.

   Зайдите в это время в любой дом, и вас с радостью усадят за стол и начнут потчевать кетовыми балыками, брюшками, домашнего посола красной икрой. А про медовушку и говорить не приходится: где – где, а на лимане рыба никогда «посуху не ходит».    

… Сегмер Макарович все свои сто с лишним лет прожил на одном месте. Когда-то здесь было родовое стойбище- с десяток ветхих избушек, крытых дерном. Вдоль всего побережья стояла нетронутая тайга. Поэтому здесь  и устраивали «медвежьи праздники», на которые приезжали нивхи из других стойбищ. (Медвежий праздник - большое событие у гиляков. Кормить медведя и ухаживать за ним помогает весь род. Его держат в селении два- три года в особой клетке- срубе и потом торжественно убивают. На праздник съезжаются гости из других родов, особенно же почетными гостями считаются нархи - мужчины из того рода, откуда берут своих жен устроители праздника. Нархам принадлежит почетная обязанность отправить душу медведя к великому хозяину тайги Паль - ызь. С. 218).  Были хорошие годы, когда всего было вдоволь - и рыбы, и мяса, и годы худые, когда ничего не было, и люди умирали от голода и болезней. (С. 37). Сегмер объясняет, что не каждая рыба нивха спасает - только кета и горбуша. Бывало, хозяин моря и воды - тол ыс - почему-то разгневается, шторм на шторм посылает, и рыба к своему дому не идет. 

Тнейвах
Населенный пункт Тнейвах назван по одноименному мысу. Первое упоминание о нем, как о туземном стойбище под названием Табах, встречается в отчетах Амурской экспедиции Г.И.Невельского 1849 года.

Тнейвах
 в переводе  с нивхского - каменистое место. И действительно, вдоль побережья тянется скалистое взгорье, а там, внизу, под огромным каменным козырьком расположилось село, а точнее, тянется одна улица. Это и есть Тнейвах.

Экзотики здесь хоть отбавляй. Да, далекие предки нивхов, ульчей знали, где выбирать место для стойбища. Чуть выше Тнейваха располагалось когда-то богатое  село Чардбах.  Вместе  с Тнейвахом, его глубоководными причалами, которые в лимане Амура довольно- таки редкое явление, они представляли удобное место для промысла рыбы, морского зверя.

В 30-ые годы в Николаевском районе была открыта школа в селе Чардбах для детей нивхов. 
Статья «Среди гиляков»: «В нашем стойбище (ст. Чардбах) живут гиляки. Русских здесь 2-3 человека. В Чарбахе есть своя школа, красный уголок. В общественной и культурно- просветительской работе горячее участие принимает местная гиляцкая молодежь. Имеются в стойбище и комсомольцы. Население по большей части неграмотное. Не смотря на это, гиляки - крестьяне стремятся к общественной и культурной жизни. Они помогают комсомольцам в их работе: в школе, в красном уголке, ходят на собрания комсомольской
 ячейки и принимают участие в беседах. В настоящее время население занято охотой за нерпой. (подпись: гиляк)».

Таким образом, можем сказать, что в конце 19- начале 20 веков Тнейвах и Чадбах представляли собой национальные стойбища с хорошей перспективой развития- развивается культура, улучшается быт, население занимается традиционными видами деятельности. В изученных протоколах заседаний Сельского Совета рассматриваются и решаются важные для перспективы вопросы, в которых активное участие принимают коренные жители.
Заключение.
1 (13) августа 1850 года вопреки царскому запрету основывать российские поселения на здешних берегах Г. И. Невельской поднял флаг на мысе Куегда и заложил Николаевский пост. Открытие в здешних местах богатых месторождений золота и интенсивное освоение рыбных запасов. Золотая и рыбная лихорадка притянула сюда в большом количестве деловых, торговых людей, и другой российский и нероссийский люд. На берегах лимана и устье Амура повырастали многочисленные рыбные промыслы. Для их обслуживания потребовались различные подсобные производства.

       Прибывшие переселенцы основали несколько русских селений в низовьях Амура. На местах поселения русские, ограниченные правилом, сохранившимся до нач. 20 века «не стеснять коренных жителей в их промысловых угодьях» разрабатывали сельскохозяйственные территории. В виду сложностями в земледелия в местных условиях русские переселенцы стали осваивать рыболовство- основное занятие местного коренного населения. Нивхские рыбаки в результате многовековой практики изучили водоемы своих районов и рыбные ресурсы этих вод, а также особенности миграции лососевых рыб. Как исконные рыболовы они достигли в этом известной степени совершенства. По течению рек, по метеорологическим условиям нивхи определяли, вдоль какого берега пойдет больше рыбы. И на основе своих предположений они строили в этих местах заездки и располагали рыболовецкие станы. В середине двадцатых годов прошлого века Николаевский район давал третью часть общей добычи рыбы на Дальнем Востоке. Львиная доля из этой части добывалась в самом лимане Амура, в самом удобном и богатом для этого месте.
        Постепенно приток русских все увеличивался, развивалось хозяйство, инфраструктура. По данным на 1899г. на Нижнем Амуре функционировало 10 миссионерских школ для детей коренного населения (из них нивхских-3), где преподавали грамоту, закон божий, начала арифметики. Общение коренного населения с русскими затронуло все сферы их  жизни.

До 40-х годов на Нижнем Амуре было полсотни национальных колхозов и артелей. Люди жили наполненной интересной жизнью: Чардбах, Тнейвах, Оремиф, Нижние Пронге, Алеевка, Субботино, Льва - Толстое, Покровка и т.д. У них была почва под ногами. Но в результате неперспективных экономических преобразований от этих сёл и колхозов остались лишь единицы. Жизнь и быт коренных жителей изменился, они стали забывать свой язык, традиции, немногие живут в хороших квартирах с удобствами, имеют работу, машины. Дети, оторванные от привычного уклада жизни, не перенимают от своих родителей навыков национальных видов организации быта и труда. На Нижнем Амуре почти не осталось национальных мастериц, изготавливающих высокохудожественные предметы одежды и быта. Среди изученных нами сел, такой музей с образцами народного творчества есть только в с.Алеевка, в старом, почти разрушенном клубе. 
   В комплексном занятии нивхов особое место занимает промысел рыбы, первостепенное хозяйственное значение имел промысел лососевых пород. Сейчас занятием традиционным видом деятельности у семьи аборигенов Амура почти нет возможности- для этого нужно иметь законные основания- лицензии, участок, общину и др.

Таким образом, если с приходом Советской власти в селах на нижнем Амуре произошел экономический и культурный подъем, в наше время, конец 20-начало 21 века можно считать упадком. Доказательства- закрытые, стертые с лица земли села, закрытые колхозы, безработица, пьянство. Есть ли будущее у наших сел? Сейчас трудно в это поверить. Но о прошлом мы должны знать и помнить.
Приложение.
№1

Некоторые статьи газеты «Красный маяк» мы решили привести в приложении для создания более яркой картины развития наших сел. Многие из них удивили нас и еще усилили интерес к местной истории.
«Агентством связи при комбинате Н. Пронге заведовала Браткова.»
                                                                  (газета «Красный Маяк» 1932 год).

«Алексеевский сельсовет обслуживал две деревни - Алексеевку и Алеевку. В сельсовете есть санитарный совет пожарная  дружина.   пр-ль т. Галкин. №23. 22 ноября открылась изба- читальня. Заведующая- учительница Миролюбова»
 

Житель села Дума Ноткун, в 1991г. ему было 80 лет, большой знаток лимана, бригадир рыболовецкой бригады, председатель колхоза. (директор Нижнеамурского рыбокомбината Горев В.В., закрыт в 1985г.?)

«Промысел Тнейвах является одним из больших промыслов нашего (Николаевского) района».  (газета «Красный Маяк» 1932 год). 
Озерпах.

                                 Озерпахский цех.

Засольный цех.  В цехе работает 160 рабочих.

Моечный цех.    На мойке работают 150 мойщиц.

Чистка.             На чистке работает 75 человек.

Икряный цех.    На обработке икры работает 13 рабочих.

                                                                    ( газета «Красный Маяк» 1930 год).

Субботино.

В 1931 году в селе Субботино была школа.

                                                                    (газета «Красный Маяк» 1932 год).

Льва Толстого.
Поселковая книга  для прописки граждан, проживающих в поселке Льва Толстово, Субботино, и пр. Оремиф Нижнее Амурского района начата 6.10.1934-1938. насчитывает населения 380 чел. 

Список кол-в, прож. В селе Л-Т в 1940г. насчитывало 75 чел.

1928г. Льва-_ с/с Население 453, избирателей 174

Беспартийных 9, батраков 2, бедноты 38, середняков 58

«21.02.1930 года беднота и середняки с. Л-Т организовали три красных обоза с дровами по 18 подвод. Сдали Далькрайсоюзу. Вырученные деньги переданы в фонд коллективизации сельского хозяйства. 

№10. с. Л-Т. В нашем селе есть школа, она нуждается в ремонте. Летом крестьяне почти все были заняты на рыбных промыслах и поэтому ремонт не производился. 7 октября, на сходе села, на кот. Присут. 55 человек решено произвести ремонт собств. Силами.

№19. 8 ноября состоялось открытие избы- читальни.  Посещает 20-25 чел. в сутки. В библиотеке имеется 215 различных книг (селькор Вика).

№20.В селе есть комитет крестьянской взаимной помощи, который оказывает помощь мало- мощным и неимущим крестьянам материальную помощь для уплаты налога, покупки лошади и др., 1930 году школа была семилетняя. Школьники подписались на заем-облигаций на 50 рублей. № 11 22.01.1930:кулак- туземец Козьмин организовал артель из 20 чел. Рыбаков, эксплуатирует их, занимается вредительством, совершает систематические переловы норм рыбы. Список раскулаченных кулаков по Л-Т с/с 1933: насчитывает 32 человека: здесь и родители и дети».
 

                                   Промысел села Оремиф. 

               План дровозаготовок для промышленности – 4962   м.  

Работают 30 человек, 10 лошадей.

Лов рыбы передан колхозу «Кетолов».

На подготовке к путине занято 73 человека, все ударники.

    Управляющий пром. – Тищенко.

     Предпромкома – Логинов.

     Бригадир бригад – Родинов.

                                                                      (газета «красный Маяк» 1932 год).

«На промысле Оремиф организуется мастерская для обслуживания механических и электрических установок и катеров. Между прочим, все промыслы ДЦС электрифицированы.  Дата образования с/с не установлена, сущ-т не позднее 1931 года. Центр Совета нах. В с. Чадбах. В 1934 году сюда входят Чадбах, Тнейвах, Толоц, Табах.

№19.07.02.1930: Льва - из бедняцкого фонда было выдано ссуда зажиточному, платящему 260 руб. налога.»

№ 2
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Семья Фитлиных, с.Н.Пронге, начало 20 века.(из семейного архива)
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