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№1 Какое минимальное количество бит потребуется для кодирования 100 положительных чисел, меньших 127?

№2. Объем сообщения – 7,5 Кбайт. Известно, что данное сообщение содержит 7680 символов. Какова мощность алфавита?

№3. В корзине лежат 8 черных шаров, 16 белых и 8 красных. Сколько бит информации несет сообщение о том, что достали красный шар?

№4. Световое табло состоит из светящихся элементов, каждый из которых может гореть одним из 4 различных цветов. Сколько различных сигналов можно передать с помощью табло, состоящего из  шести таких элементов (при условии, что все элементы должны гореть)?

№5.Для передачи сигналов на флоте используются специальные сигнальные флаги, вывешиваемые в одну линию (последовательность важна). Какое количество различных сигналов может передать корабль при помощи четырех сигнальных флагов, если на корабле имеются флаги восьми различных видов (флагов каждого вида неограниченное количество)?

№6.В некоторой стране автомобильный номер длиной 12 символов составляется из заглавных букв (всего используется 26 букв) и восьмеричных цифр в любом порядке. Каждый символ кодируется одинаковым и минимально возможным количеством бит, а каждый номер – одинаковым и минимально возможным количеством байт. Определите объем памяти, необходимый для хранения 20 автомобильных номеров.

№7. В зоопарке 64 обезьяны живут в двух вольерах, А и Б. Одна из обезьян – альбинос (вся белая). Сообщение «Обезьяна-альбинос живет в вольере А» содержит 4 бита информации. Сколько обезьян живут в вольере Б?

№8.Для ремонта школы использовали белую, синюю и коричневую краски. Израсходовали одинаковое количество банок белой и синей краски. Со​общение о том, что закончилась банка белой краски, несет 4 бита инфор​мации. Синей краски израсходовали 4 банок. Сколько банок коричневой краски израсходовали на ремонт школы
№9. Сколько существует различных четырехзначных чисел, меньших 6000 в записи которых ровно две девятки,  не стоящие рядом?

№10. Виктор хочет купить пять разных книг, но денег у него хватает только на три (любые) книги. Сколькими способами Виктор может выбрать три книги из пяти?

№11.При угадывании целого числа в некотором диапазоне было получен 1 байт  информации. Сколько чисел содержал этот диапазон?

№12.

Автоматическое устройство осуществило перекодировку информационного сообщения на русском языке, первоначально записанного в кодировке КОИ-8, на   код  Unicode.  При этом объём информационного сообщения увеличился на 2048 бит. Каков  объём данного сообщения  в кодировке  Unicode в Килобайтах? 

№13.

Мощность алфавита равна 4096. Сколько кбайт памяти потребуется для сохранения 160 страниц текста, содержащего в среднем 192 символа на каждой странице?

№14.

После преобразования растрового 512-цветного графического файла в формат Hight Color его размер увеличился  на 8192 байт. Каков был размер исходного файла килобайтах?

№15.

Какой объем видеопамяти в Килобайтах необходим для хранения четырех страниц изображения, если битовая глубина равна 16, а разрешающая способность дисплея- 

768 х 512 пикселей?

№16.

 Цветной сканер имеет разрешение 256 * 512 точек/дюйм. Объем памяти, занимаемой отсканированным изображением размером 4*4 дюйма, составляет 4 Мбайта. Определить количество цветов в палитре сканера. 

№17.

 Сканируется цветное изображение размером 10см*20 см. Разрешающая способность сканера 512 dpi и глубина цвета 8 бит. Какой информационный объем будет иметь полученный графический файл в байтах?

№18.

При переводе в дискретную форму аналогового звукового  сигнала (стереозвук) длительностью 4 минуты 16 секунд использовались частота дискретизации 64 кГц  и 16 уровней дискретизации. Чему равен объём полученного файла в Кбайтах? 

№19. 

При переводе в дискретную форму характеристики звука измерялись 96000 раз в секунду. Количество бит, выделяемых на 1 измерение - 16. Объём полученного файла 24Мб. Какова приближённая длительность аналогового звукового  моносигнала.

№20. В процессе преобразования растрового графического файла количество цветов в палитре уменьшилось с 65536 до 256. Во сколько раз уменьшился информационный объем файла?

№21. Сколько секунд потребуется модему,  передающему сообщения со скоростью 28800 бит/с, чтобы передать цветное растровое изображение размером 640 х 480 пикселей, при условии, что цвет каждого пикселя кодируется тремя битами?

