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 (2 слайд)
“Великая цель образования — это не знания, а действия”.
(Герберт Спенсер)

Системно-деятельностный подход - методологическая основа стандартов начального общего образования нового поколения.

Цель образования -  формирование функционально грамотной личности. В научном понимании ФГЛ – это личность, которая способна использовать все постоянно приобретаемые в течение жизни знания, умения и навыки для решения максимально широкого круга жизненных задач в различных сферах деятельности. Говоря простым языком, под функционально грамотной личностью следует понимать человека, умеющего действовать, т.е. решать возникающие в жизни задачи, оставаясь при этом человеком. 

Для достижения этой цели используется технология деятельностного подхода. Основная идея его состоит в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети «открывают» их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности. Они становятся маленькими учеными, делающими свое собственное открытие. Задача учителя при введении нового материала заключается не в том, чтобы все наглядно и доступно объяснить, показать и рассказать. Учитель должен организовать исследовательскую работу детей так 
, чтобы они сами додумались до решения проблемы урока и сами объяснили, как надо действовать в новых условиях. 

(3 слайд)Каждый раз, составляя проект очередного урока, учитель задает себе одни и те же вопросы:

а) как сформулировать цели урока и обеспечить их достижение;
б) какой учебный материал отобрать и как подвергнуть его дидактической обработке;
в) какие методы и средства обучения выбрать;
г) как организовать собственную деятельность и деятельность учеников;
д) как сделать, чтобы взаимодействие всех этих компонентов привело к определенной системе знаний и ценностных ориентаций.
Основной из главных задач учителя является организация учебной деятельности таким образом, чтобы у учащихся сформировались потребности в осуществлении творческого преобразования учебного материала с целью овладения новыми знаниями.

(4 слайд)Китайская мудрость гласит: ― «Я слышу – я забываю, я вижу – я запоминаю, я делаю – я усваиваю»
Для того чтобы знания учащихся были результатом их собственных поисков, необходимо организовать эти поиски, управлять учащимися, развивать их познавательную деятельность.

Немного об истории деятельностного характера образования
(5 слайд)Немецкий педагог А. Дистервег еще 200 лет назад говорил о том, что не надо ученика вести с завязанными глазами, он должен открыть истину сам. А учитель должен руководить этим процессом.

И еще: «Развитие и образование ни одному человеку не могут быть даны или сообщены. Всякий, кто желает к ним приобщиться, должен достигнуть этого собственной деятельностью, собственными силами, собственным напряжением».
К.Д.Ушинский писал, что главная цель обучения и воспитания: «дать человеку деятельность, которая бы наполнила его душу».
К сожалению, эти важнейшие идеи на долгое время оказались забытыми. Но недавно их вспомнили, и сейчас учителя традиционной системы обучения приходят к ним через собственный профессиональный опыт.

(6 слайд)Система развивающего обучения построена на исследованиях психологов (А.Н.Леонтьев, П.Я.Гальперин, Д.Б. Эльконин), из которых следует, что 

знания не могут существовать без деятельности. Абстрактные, мертвые, знания, которые ученик при традиционной учебе черпает из рассказа учителя или учебника, становятся близкими и понятными, надолго запоминающимися, осознанными, если они получены в процессе собственной деятельности (ведь ты сам добыл их); эффект присвоения знаний получается более сильным, чем обычно.

Основоположник отечественной теории учения психолог Л.С. ВыгОтский считал, что 

Самостоятельная учебная деятельность, направленная на решение конкретной задачи, побуждает ученика к самоорганизации и самоконтролю вообще и на каждом этапе, в частности, ибо иначе нельзя достигнуть требуемого результата.

Кроме этого, учащемуся приходится вступать в деловую коммуникацию с соседом по парте, товарищем, коллегой по группе, педагогом, родителями, воспитателями. А это ориентирует на налаживание деловых партнерских отношений. Так формируются задатки умения сотрудничать.

Сделаем вывод. Из приведенных высказываний и научных работ вытекает:

(7 слайд)человек (его мышление, сфера практических умений, знания, способности, характер, межличностные отношения) формируется в деятельности и только в ней, причем в деятельности интенсивной, напряженной и разнообразной.
Этот вывод очень важен для преподавания.

Использование деятельностного подхода в начальной школе
(8 слайд)Детей в начальной школе учат читать, писать и считать. Безусловно, эти требования сохраняются, но для современного ребенка они недостаточны. На первый план сегодня выходят образовательные результаты надпредметного, общеучебного характера. Большинству учителей предстоит переучиваться, перестраивать мышление, исходя из новых задач, которое ставит современное образование. 

Роль учителя начальной школы заключается в том, чтобы дети научились самостоятельно добывать знания, принимать решения, оценивать свои достижения, а так же оценивать работу своих одноклассников. Нашему обществу нужны современные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать решения, прогнозируя их возможные последствия.

(9 слайд) Ш.А.Амонашвили считал, что  «Современный человек, человек будущего не может жить без книги.»  Поэтому основной задачей на уроках литературного чтения  является Развивать интерес к чтению и расширять круг чтения
(10 слайд) Цель уроков литературного чтения:
Сформировать младшего школьника как сознательного читателя,.

(11 слайд) Задачи уроков чтения: (вы видите на экране)
· Развивать интерес к чтению и расширять круг чтения;

· Сформировать навык чтения, позволяющий свободно владеть и применять любую литературу;

· Полноценное восприятие любого вида текстов и их специфики;

· Самостоятельно работать с книгой и выбирать нужный материал;

· Воспитывать средствами чтения у ученика метапредметные компетенции.
(12 слайд)

Остановлюсь на структуре урока литературного чтения и особенностях некоторых его этапов. 

1. На  этапе «исходной мотивации» урока стараюсь вводить эпиграфы, цитаты, пословицы и поговорки, фразеологизмы, народные приметы, которые подведут ребят к цели  или теме данного урока.  

(13  слайд)Предлагаю задания:
1.  «Хвастовство само себя наказывает». Придумай смешную историю, когда эту поговорку можно было бы употребить.

2. Вспомни поговорки, в которых говориться о времени.

3. Соедини стрелкой части фразеологизма: 
(14слайд) Следующий этап. Постановка учебной задачи

 Поставить учебную задачу – значит помочь учащимся самим сформулировать либо тему урока, либо сходный с темой вопрос, ответ на который выведет на тему урока. 
Для этого подбираю учебный материал и организую работу так, чтобы учащиеся на основе глубокой и активной речемыслительной деятельности смогли самостоятельно сформировать предназначенную  для изучения тему.

Тема урока литературного чтения обычно складывается из двух составляющих: фамилии, имени, отчества автора произведения, предназначенного для изучения и названия этого произведения.

Для определения их учащимися можно использовать специальные приемы:

1. Составление фамилии автора из пропущенных в словах букв

2. Исключение  повторяющихся  букв

3. Исключение иностранных букв

4. Чтение подчеркнутых букв
5. Расположение букв в порядке построения фигуры
6. Чтение имени автора (названия произведения) с зашифрованными буквами
(15слайд) На этапе «Открытия детьми нового», школьники включаются в антиципирующую деятельности.
С помощью антиципации — догадки, мысленного предвосхищения содержания и плана последующего изложения — ученик забегает мыслью вперед. Он не только понимает то, о чем говорит автор в тексте, читаемом в данный момент, но и предполагает, догадывается — по логике развития мысли автора,— о чем тот должен сказать вслед за этим. Читатель превращается в своеобразного соавтора. Он сам «продолжает» авторский текст, сам мысленно «пишет» продолжение. Такая позиция вызывает высокую интеллектуальную активность, не позволяет терять нить изложения, ход мысли автора, помогает замечать все отклонения, все неожиданные ходы и оттенки, невольно настраивает на критический лад во всех случаях расхождений между догадкой и действительным ходом мысли автора.

Строя гипотезу, ученик  привлекает запас своих знаний по данному вопросу. Благодаря этому он заранее входит в круг обсуждаемых проблем, а затем активно сравнивает то, что высказано в тексте, с тем, что он знает из прошлого своего опыта.

Виды антиципаций, применяемые в начальной школе:
-по обложке;

-по автору;

-по иллюстрации;

-по заголовку;

Антиципация принуждает соотносить части текста по содержанию, привлекать собственные знания для правильного понимания связей и отношений в тексте.

В итоге — высокая интеллектуальная активность; текст осмысливается глубоко и критически, что, собственно, и требовалось.

(16слайд) Чтобы добиться хороших результатов, я использую различные упражнения. Так для включения в урок подходят упражнения:

· на релаксацию, которые одновременно настраивают детей на эстетическое восприятие произведения;
· упражнения на концентрацию внимания;
упражнения на преодоление регрессии и расширение бокового поля зрения
(17слайд) Первичное закрепление 

· выполнение заданий с проговариванием в громкой речи
Воспроизведение знаний должно носить творческий характер. Это может быть схема, таблица, символ, опорные слова, алгоритм. Задания на опорный сигнал лучше выполнять в классе перед практической частью. При этом можно организовать как индивидуальную, так и групповую работу.
(17слайд) Самоанализ и самоконтроль.

Далее организуется оценивание творческого продукта. Оценивание проводится через сравнение с результатами класса «Вы согласны? Есть дополнения?»  или с опорой на готовый образец «Сравните с учебником». В результате должен появиться тот опорный сигнал, который будет использоваться в практической части урока.

2.  Итог урока. Рефлексия.
Даже далекому от педагогики человеку ясно, что дети лучше усваивают то, что открыли сами, а не то, что получили в готовом виде и зазубрили. Таким образом, такой урок обеспечивает тройной эффект:

1. качественное усвоение знаний;

2. развитие интеллекта и творческих способностей;

3. воспитание активной личности.

Спасибо  за внимание.
