П Р О Т О К О Л

заседания РМО учителей математики

 Шкотовского муниципального района

От 30 октября 2013 г.

Присутствовало – 16 человек

В соответствии с планом работы методического кабинета МКУ "Управление образованием" и в целях повышения профессиональной компетенции педагогов 30 октября прошла методической панорамы "От традиций - к профессиональному подходу и результатам" . Тем работы учителей математики: "Внедрение эффективных технологий как фактор повышения качества математического образования". 

На заседании были рассмотрены следующие вопросы:

1. Нормативно-правовая база перехода на ФГОС ООО.

2.  Изучение и применение современных технологий обучения и методов преподавания предмета".

3. Практикум по решению задач для подготовки к ЕГЭ.

По первому вопросу слушали доклад учителя математики МБОУ «СОШ № 25 с.Романовка» Шиговей Т.Х. Она раскрыла основные положения перехода на ФГОС ООО, отметила изменения в системе оценке знаний и нормативной базе. Было отмечено, что при переходе на новые стандарты необходимо измениться учителю в плане своей профессиональной подготовки. (доклад прилагается). Большое внимание уделялось использованию современных методов работы учителя.

Костомахова И.А. познакомила учителей с материалами, имеющимися в продаже для учителей,  переходящих на ФГОС в 2015 году: примерная программа и поурочное планирование в 5 классе, интерактивные мультимедийные пособия по математике в 5-8 классах по основным разделам и изучаемым темам.

По второму вопросу слушали сообщение учителя математики МБОУ «СОШ № 27 пгт  Смоляниново»  Никольская Л.В. В своем докладе Людмила Владимировна раскрыла различные возможности применения компьютера на уроке и во внеурочное время в зависимости от содержания урока и его целей. Были предложены сайты в помощь учителю. (доклад прилагается)

Костомахова И.А. поделилась опытом использования  рейтинговой технологии оценки качества знаний учащихся на примере работы в 5 классе.( доклад прилагается). В обсуждении приняли участие : Бочко С.А, учитель МБОУ «СОШ №1 пгт. Шкотово»,  Шиговей Т.Х., учителя математики МБОУ «СОШ № 25 с.Романовка».  Они провели параллель данной технологии с системой работы Макарова, по которой некоторые учителя математики работали несколько лет назад.

По третьему вопросу выступила Журба И.Я., учитель математики МБОУ «СОШ № 13 С. Многоудобное». Она предложила учителям рассмотреть ряд задач из КИМов на ЕГЭ. Кроме готовых решений с обсуждением Ирина Яковлевна предложила всем вместе решить задачу, которая вызвала у нее затруднение.

Костомахова И.А. Предложила учителям урок математики в 9 классе, на котором рассматривались способы решения задач на ЕГЭ и ГИА по теме « Решение задач на сплавы и смеси». Этот вопрос вызывает трудности как у девятиклассников, так и у выпускников 11 класса.

Руководитель РМО учителей математики :                             И.А.Костомахова 

