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«В чём, на мой взгляд, заключается истинная красота?»


На мой взгляд, истинная красота заключается в достойном воспитании, манере общения, вежливости, доброте. Для каждого человека свое понятие истинной красоты.Кому-то важна лишь внешность. Я считаю, что внешность - это не главное. Нельзя оценить человека, не пообщавшись с ним. Люди, для которых важна лишь оболочка человека, самолюбивы и эгоистичны. Истинная красота- это поступки человека.


Пример достойного поведения, который показывает истинную красоту души,  выразил А.С.Пушкин в романе «Евгений Онегин» . Татьяна Ларина- главная героиня романа- честная и преданная жена. Когда Евгений Онегин признался в любви Татьяне, она отвергла его, несмотря на чувства, которые еще не угасли. Я считаю, что Татьяна поступила правильно, она сумела сохранить свою честь. 

  Многие поэты пишут об истинной красоте. Мне очень понравилось стихотворение В.Маяковского «Хорошее отношение к лошадям». В нем показана красота души автора. На улице упала лошадь, народ начал смеяться над бедным животным. Маяковский выделился из толпы, подошел к лошади, начал ее успокаивать, говорить с ней как с человеком. Услышав слова поддержки, лошадь поднялась. 

Лошадь
рванулась,
встала на ноги,
ржанула
и пошла.
Хвостом помахивала.
Рыжий ребенок.
Пришла веселая,
стала в стойло.
И всё ей казалось -
она жеребенок,
и стоило жить,
и работать стоило.

 
Этот поступок затронул меня до глубины души. Я считаю, что люди должны брать пример с Маяковского и уважать животных.

 
 Я считаю, что моя мама, человек с истинной красотой души.   Как-то ближе к зиме у нее возле работы появился маленький исхудавший щенок, у него страшно торчали кости. Мама не осталась равнодушной и решила на время взять его к нам. Когда  мы подняли его на ноги, пришлось проститься. Мы нашли щенку нового хозяина. Сейчас он живет и радуется жизни. Я горжусь поступком моей мамы.

 
Истинная красота заключается в действиях и словах человека.
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