Классный час
«Формирование личности подростков»
Учитель: Подростковый возраст относится к так называемым критическим периодам жизни человека (периодам возрастного кризиса). Причины возникновения, характер и значение подросткового кризиса понимаются по-разному. Смысл подросткового кризиса заключается в том, что через него, через борьбу за независимость и освобождение от опеки взрослых, происходящую в относительно безопасных условиях и не принимающую крайних форм, человек удовлетворяет свои потребности в самопознании и самоутверждении.У него не просто возникает чувство уверенности в себе и способность полагаться на себя, нои формируется поведение, позволяющее ему и в дальнейшем справляться с жизненными трудностями. Сила духа формируется в преодолении трудностей, так же как сила мышц – в преодолении тяжестей. 
Установлено, что кризис подросткового возраста проходит три фазы: — ломку старых привычек, стереотипов, распад сформировавшихся ранее структур;— кульминационную точку кризиса (как правило, в 13 лет);— период формирования новых структур, построение новых отношений.
Психологи считают, что главным личностным изменением подросткового возраста является «чувство взрослости». Подросток желает быть взрослым и в то же время знает, что уровень его социальной готовности далеко не отвечает требованиям, предъявляемым к взрослому человеку. Отсюда и возникает противоречивость подросткового «чувства взрослости». 
Подростковый возраст включает в себя как бы два ряда процессов: биологическое созревание организма и социальное созревание подростка (образование, подготовка к профессиональной деятельности, готовность создать семью). Процессы биологического и социального созревания человека идут далеко не синхронно. Социальное созревание по времени не тождественно физическому.Социальную зрелость человека принято характеризовать рядом критериев: завершением образования, приобретением стабильной профессии, экономической самостоятельностью, политическим и гражданским совершеннолетием, способностью создать прочную семью. Все эти качества, требующие духовной и физической зрелости, высокого уровня самосознания и ответственности за свои решения и поступки, начинают формироваться в 12-13 лет и развиваются в процессе повседневной жизни при общении с родителями, со взрослыми, в первую очередь с педагогами в процессе обучения и сверстниками. 
Для социального созревания особое значение имеет семья и общение с родителями. Семейные условия, включая социальное положение, род занятий, материальный уровень и уровень образования родителей, в значительной мере предопределяют жизненный путь. Семья обеспечивает подготовку к общественной и трудовой деятельности, к ведению семейного хозяйства и планированию семейного бюджета, к культуре общения, организации досуга, умению воспитывать детей в семье. 
В процессе ваших взаимоотношений с родителями часто возникают конфликтные ситуации на почве взаимных претензий и упрёков, часто необоснованных. Отметим, что эти конфликты неизбежны и играют в процессе социального развития каждого взрослеющего человека определённую роль. Она выражается в приобретении опыта выхода из конфликтных ситуаций, который пригодится во взрослой жизни. 
Психологи выделяют пять типовых стратегий поведения в конфликтных ситуациях, которыми вы должны владеть. Это:— приспособление;— компромисс;— сотрудничество;— уклонение от конфликта;— соперничество.
Стратегия вашего поведения в конфликтной ситуации, возникающей при общении с родителями, прежде всего, должна носить характер сотрудничества. В ваших взаимоотношениях с родителями должны создаваться условия, исключающие доведение конфликтной ситуации до критического состояния (грубость, побег из дома и др.). Для этого вы должны постоянно воспитывать в себе ряд качеств, таких как умение анализировать поступки и взаимоотношения между людьми, критично оценивать свои поступки и поведение, воспитывать в себе уважительное отношение к родителям и старшим, научиться понимать их. Для того чтобы хорошо понимать собеседника, необходимо прежде всего научиться слушать, а для того чтобы найти правильный вход из конфликтной ситуации с родителями, надо питать к ним добрые чувства, уважать их и беречь.
Отметим, что умение слушать является критерием воспитанности человека. Психологи считают, что многие люди не умеют слушать. Даже когда человек не перебивает собеседника и смотрит на него, многие его слова пролетают мимо. 
Существует ряд правил, характеризующих умение слушать. Вот некоторые из них: — старайтесь сдерживать попытку прервать собеседника;— дайте собеседнику время высказаться;— избегайте поспешных выводов;— спокойнее реагируйте на высказывания;— не отвлекайтесь;— ищите истинный смысл сказанных слов;— следите за главной мыслью, не отвлекайтесь на частности;— старайтесь приспособить темп вашего мышления к речи собеседника.
Подростковый возраст – это период, когда потребность в общении со сверстниками становится одной из центральных потребностей. Идёт переориентация вашего общения с родителей, учителей и вообще старших на ровесников, равных вам по положению.Общение со сверстниками является важным каналом информации, по нему вы узнаете многие вещи, которых по тем или иным причинам вам не сообщают взрослые.
Общение с ровесниками, групповые игры и тому подобное вырабатывают у вас необходимые навыки социального взаимодействия, умение подчиняться коллективной дисциплине и в то же время отстаивать свои права, соотносить личные интересы с общественными. Вне общества сверстников, где взаимоотношения строятся принципиально на равных началах и своё положение среди своих ровесников надо заслужить и уметь поддерживать, вы не сможете выработать необходимых качеств, свойственных взрослому человеку.
Ориентируясь на товарищей, подражая им, вы воспитываете в себе те качества, которые особенно ценятся вашими сверстниками.Рост влияния сверстников с возрастом проявляется прежде всего в том, что увеличивается время, проводимое вами среди ровесников, по сравнению со временем, проводимым с родителями. 
В коллективе ваших сверстников могут замечаться постоянство отношений, симпатий, смена авторитетов, возрастание и падение влияния тех или иных лидеров. Каждому важно иметь уважение, признание товарищей, быть не последним среди них, знать, что вас ценят, с вами считаются. Поэтому существенное влияние на ваше поведение начинают оказывать нормы, стихийно складывающиеся в группе сверстников. Вы не всегда можете самостоятельно найти удовлетворяющее вас место в коллективе. Один из вас не видит своих недостатков, другой стесняется проявить свои достоинства, третий не может поступиться нормами и принципами, которые выработались при общении со взрослыми. Такие ситуации могут приводить к возникновению конфликтов в среде сверстников. 
Конфликт – это психологическое противоборство людей, имеющих несовместимые интересы, это столкновение противоположно направленных целей, интересов, позиций, мнений или взглядов двух или нескольких человек.В основе любого конфликта лежит ситуация, включающая либо противоречивые позиции сторон, либо противоположные цели или средства их достижения, либо несовпадение интересов, желаний, влечений конфликтующих. Конфликт разрастается, когда одна из сторон начинает действовать, ущемляя интересы другой стороны. Проявляется конфликт из-за мелочи: неудачно сказанного слова, незначительного инцидента. Однако причина конфликта лежит в наличии серьёзных противоречий, ждущих своего разрешения. 
Чтобы преодолеть конфликтную ситуацию, надо постараться объективно оценить её и продумать план дальнейшего поведения. 
Можно рассмотреть три подхода к разрешению конфликтной ситуации: «атака», «уход» и «компромисс». В случае атаки необходимо повернуться лицом к проблеме, проанализировать её детально и определить эффективный ход действий. Например, встретиться с конфликтующей стороной, объясниться и предложить изменить поведение на такое, которое вас устраивает.Если этот вариант не удался и в отношениях ничего не меняется, тогда следует рассмотреть вариант ухода («бегства»). Необходимо порвать все отношения с такой группой сверстников.Третий подход – компромисс. Он включает пересмотр между конфликтующими сторонами целей или средств их достижения. Уважающие себя люди свободно идут на компромиссы, не считая, что это их унижает.
Психологическая неуравновешенность может привести к конфликту. Однако принципиальные вопросы не терпят компромиссов. Если вы принципиально против хулиганства и вредных привычек, никаких компромиссов ни с другом, ни с группой сверстников быть не может. И если они не хотят поменять своего поведения в этих вопросах, только твёрдое «нет!» или полный разрыв отношений может быть ответом.
[bookmark: _GoBack]В заключение необходимо подчеркнуть, что ваши взаимоотношения с родителями и взрослыми должны пробуждать у вас желание проверить свои возможности, выяснить свои сильные и слабые стороны, научиться добиваться успеха и уделять внимание реальным проявлениям взрослости (воспитание ответственности, определение своих обязанностей, умение строить взаимоотношения с окружающими).Социальную зрелость человека принято характеризовать рядом критериев: завершением образования, приобретением стабильной профессии, экономической самостоятельностью, политическим и гражданским совершеннолетием, способностью создать прочную семью. Все эти качества, требующие духовной и физической зрелости, высокого уровня самосознания и ответственности за свои решения и поступки, начинают формироваться в 12-13 лет и развиваются в процессе повседневной жизни при общении с родителями, со взрослыми, в первую очередь с педагогами в процессе обучения, и сверстниками.Для социального созревания особое значение имеет семья и общение с родителями. 
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