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Посмотрите мультик сами. Это главное и непременное правило, которое не так-то просто выполнить. Ведь что сегодня происходит? Несколько детских каналов практически круглосуточно транслируют мультфильмы и мультсериалы, а дети проводят время у телевизора, непрерывно переключая каналы. Как же могут родители просмотреть заранее все, что смотрят их дети?
Поэтому от неконтролируемого просмотра телевизора нужно отказаться. Когда вы будете смотреть мультфильмы, обратите внимание:

· качественно ли прорисован мультфильм (детям лучше смотреть мультики с максимально реалистичными картинками, однако выполненными в специальной, адаптированной для ребенка манере);

· не слишком ли яркие цвета преобладают в фильме;

· не слишком ли агрессивны герои мультфильма;

· есть ли в нем моменты, которые могут напугать ребенка;

· не слишком ли длинный мультфильм по времени;

· какие выводы может сделать ребенок, посмотрев этот мультик.
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Долой телевизор без контроля. Прислушивайтесь к своей родительской интуиции. Если она вам подсказывает, что мультик хороший, добрый, качественно сделанный и вам он, к тому же, понравился, тогда можете показать его ребенку.
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Ограничьте время просмотра телевизора. «А сколько времени в день ребенок может посвятить своему любимому занятию – просмотру мультиков?» – интересуются мамы и папы.

Это зависит от того, сколько лет вашему ребенку. Если ему нет еще и трех лет, то тогда телевизор не должен присутствовать в доме даже фоном до тех пор, пока вы не уложите ребенка спать. Ведь время до наступления трехлетнего возраста – это время постижения окружающего мира, и он должен быть максимально естественным.

От трех до пяти лет время просмотра качественных мультфильмов или детских телепередач не должно превышать 20–30 минут в зависимости от особенностей вашего ребенка. То есть, если малыш слишком подвижный, возбудимый, время просмотра должно быть как можно меньше.
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Подбирая мультфильм, учитывайте возраст ребенка. Когда вы будете смотреть мультфильм, обратите внимание на то, детям какого возраста адресован этот мультик. Ведь у каждого мультфильма есть своя возрастная аудитория. 
Напрасно сегодня многие родители отдают предпочтение современным американским, японским или российским мультфильмам. Среди них едва ли найдется десяток таких, которые пойдут на пользу детям. Обратите внимание, продолжительность современных мультиков всегда час и более. А сколько времени сможет высидеть неподвижно самый обыкновенный маленький ребенок? Минут десять, редко больше. Старые подзабытые советские мультфильмы создавались очень грамотными людьми, которые кое-что понимали в детской психологии. И мультики они делали не на продажу, а для пользы.

Так вот эти самые мультики были, в основном, короткими, за исключением полнометражных по «большим» сказкам. Но и большие мультики показывали обычно частями. Чтобы детская психика не страдала. А что у нас сегодня происходит? Что смотрят наши дети?

Антиинструкция для родителей

Чтобы понять, почему детям вредно смотреть телевизор, сделайте следующее.
1. Включите телевизор.

2. Посмотрите передачи каждого канала, хотя бы по 10 минут.

3. А теперь ответьте на вопрос: Каким вырастет ваш ребенок, если хотя бы полчаса в день он будет смотреть эти телеканалы?
Специально для тех родителей, которым интересен такой подход, и предлагается краткое описание тех мультиков, которые могут стать «палочкой-выручалочкой» во многих непростых педагогических ситуациях.
	Ребенок ленится
	«Сказка про Лень» (1976) – очень хороший мультфильм для тех малышей, которые часто ленятся. Узелок с Ленью постоянно попадает то к тюленю, то к киту, то к крокодилу, и ребенку будет очень полезно узнать, что из этого выходит.

Продолжительность – 8 мин 41 с.

	Ребенок не умеет дружить
	 «Мой друг Зонтик» (1982) – история о том, как маленький Слонёнок подружился с маленьким Поросёнком.

Продолжительность –  9 мин 42 с.

	Ребенок не хочет умываться или чистить зубы


	 «Королева Зубная Щётка» (1962) – мультфильм, созданный по одноименной сказке Софьи Могилевской. Смеясь над маленькой грязнулей, лопнул Мыльный Пузырь. Благодаря этому девочка попадает в сказочную страну, где правит Королева Зубная Щётка. А чтобы возвратиться домой, грязнуле придется пройти трудные испытания, научиться аккуратности и правилам гигиены. Некоторые дети любят «Мойдодыра», тем же, кому он не помогает, «Королева Зубная Щётка» непременно подойдет.

Продолжительность – 17 мин 31 с.


	Ребенок отказывается убирать игрушки, одеваться, есть и т. д.


	 «Нехочуха» (1986) – перенесет малыша в страну Нехочухию, куда попадает герой мультфильма. В этой чудесной стране можно капризничать и не хотеть сколько угодно, но почему-то никому не хочется в ней оставаться.

Продолжительность – 9 мин 12с.

	Ребенок боится (темноты, например, или собак, или еще чего-нибудь)


	 «Ничуть не страшно» (1981) – два маленьких брата отправляются в ночное путешествие за цветами для своей мамы. Добрый и очень поучительный мультик. Его героям придется встретиться с настоящими Ахами-страхами и преодолеть страхи собственные.

Продолжительность – 9 мин 18 с.

 «Змей на чердаке» (1983) – это продолжение истории. Симпатичная троица ночных страхов отдыхает, пока не наступила ночь. А самый младший из страхов видит из окошка, как хулиган отбирает у мальчика воздушного змея…

Продолжительность – 8 мин 36 с.

	Ребенок не хочет учиться


	 «Наш друг Пишичитай» (1978–1980) –
мультик для тех малышей, которые неохотно учатся писать, читать или считать. Мальчик Коля тоже не очень этого хотел, но его друг Пишичитай показал, что учиться очень интересно и полезно.

Три выпуска продолжительностью ~

 9 мин 30 с.


Пусть вас не пугает «эта старина». Сегодня все мультфильмы можно найти хорошего качества, а те черты, которые они воспитывают у малышей, будут цениться всегда. На самом деле подобных мультфильмов значительно больше. И найти их не так уж трудно, если есть желание сделать ребенка лучше, добрее, умнее и счастливее.

Создавайте подборку мультфильмов и фильмов для ребенка, покажите ему то, что сами любили смотреть в детстве, устраивайте совместные кино- и мультпросмотры, но не заменяйте общение с ребенком телевизором, и в вашей семье всё будет в порядке.
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Совет: Лучше создать свою домашнюю фильмотеку, чтобы использовать мультфильмы и хорошие детские фильмы для воспитания ребенка.








