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Анализ работы кабинета русского языка и литературы №16 за 2010-2011 год.
   Кабинет в прошлом учебном году использовался для проведения уроков русского языка, литературы и РиКО учителями Пупковой Е.А., Левинской И.К. В кабинете обучались ученики 5, 6, 7 и 8 классов. 
   Сменные учебно-методические стенды обновлялись периодически. Это было связано с качеством стендов, на которых трудно размещать сменные материалы. На уроках использовались настенные таблицы, а также дидактический материал, имеющийся в кабинете. По мере необходимости использовался телевизор,  DVD-плеер и имеющиеся в наличии диски. На уроке могли использоваться также ноутбук и проектор.
   В прошедшем учебном году в кабинете был произведен ремонт: покрашены плинтуса и батареи, заменен линолеум. Родители и учащиеся 8 «б» периодически ремонтировали мебель. Было проведено освещение над доской согласно нормам СанПиНа.
   Была проведена работа по учету и систематизации учебно-методического комплекса кабинета. Осуществлена пересадка цветов в новые плошки. 
   Среди основных проблем работы кабинета можно назвать следующие: большая пропускная способность (две смены, каждая по 6-7 уроков), полное отсутствие свободного времени для дополнительных занятий с учащимися в самом кабинете, старое освещение. 









Задачи на 2011-2012 учебный год:
1. Продолжить работу по формированию учебно-методического комплекса согласно профилю кабинета.
2. Пополнять видеотеку.
3. Продолжить работу по накапливанию материалов для подготовки к ГИА и ЕГЭ.
4. Продолжить участие в профильных олимпиадах и конкурсах.
5. Обеспечить обновление сменных стендов.
6. Сохранить зеленые растения и пополнить новыми.


















Материалы к уроку
Тесты
Карточки
Индивидуальные задания
Практикумы 
Лабораторные
Творческие работы

Контрольные работы
Диктанты
Сочинения
Тесты
Словарные диктанты
Изложения



Раздаточный материал



Олимпиады
Олимпиады
Конкурсы
«Медвежонок»
Олимпиады УрФО


