Происхождение фамилии Корепин
Семейное имя Корепин образовано от личного прозвища и относится к распространенному типу русских фамилий.
Семейное имя Корепин восходит к прозвищу предка Корепа, которое,  вероятнее всего, было образовано от слова «корепать». В лексике древнерусских говоров глагол «корепать» употреблялся в значении «делать неумеючи, ломать, коверкать, исковеркать». Очевидно, таким прозвищем родители шутливо могли называть своего маленького ребенка, неумело пытавшегося помочь по хозяйству. Кроме того, прозвище Корепа, Корепан мог получить человек с «корепинками» - следами оспы на лице или же с царапинами и шрамами. Следует заметить, что шрам считался украшением мужчины - свидетельством его боевых подвигов.
Общепринятая модель русских родовых именований сложилась не сразу, однако уже к началу XVII века большинство фамилий образовывалось прибавлением к основе - имени или прозвищу отца - суффиксов -ов/-ев и -ин, постепенно ставших типичными показателями русских семейных имен. По своему происхождению такие именования являлись притяжательными прилагательными, отчествами. При этом суффикс -ов/-ев прибавлялся к основам на согласный или -о, а фамилии на -ин образовывались от имен и прозвищ, оканчивавшихся на -а/-я. Таким образом, потомки человека по прозвищу Корепа могли получить наследуемую фамилию Корепины.
Существует и другая версия происхождения фамилии Корепин. Возможно, это фамильное прозвание было образовано от наименования местности, откуда родом был один из предков рода Корепиных. Так, к примеру, в Пермском крае существует деревня Корепино. Переселенцы, выходцы из этого населенного пункта могли сохранить в своем семейном имени название родного края.

