Творческая мастерская
Тема: «Волшебный мир оригами»
Цель: 
Привлечь родителей к совместной деятельности с детьми путем  создания поделок из бумаги в стили оригами. Вызвать интерес к изготовлению декораций к сказке «Заюшкина избушка» 
Используемый материал: Бумага, базовые схемы оригами, выставка поделок (сделанных детьми), краски, фламастеры
Ход деятельности:
	Добрый вечер, уважаемые родители. Мы рады, что вы нашли возможность посетить сегодня нашу творческую мастерскую. Помните, как в детстве мы складывали из бумаги различные фигурки:  лягушку, тульпанчик и многое другое. Нам нравилось это необычное занятие, вдруг из простого листа бумаги получается то, с чем можно поиграть или кому- то что-то сделать в подарок. И, многие из вас даже не подозревали,  что это «волшебство» целое искусство. 
Искусство оригами пришло к нам из Японии. Народ сложил много легенд об оригами. Самая популярная легенда – легенда о том, что если сделать 1000 журавликов, то желание обязательно сбудется. Поэтому бумажный журавлик стал символом мира. 
И мы с вами сейчас, загадаем желание и сделаем журавлика.
(показ изготовления поделки)
Вот как их много, пусть журавлики украсят нашу группу. А мы продолжаем. 
Оригами для детей  это не только увлекательное занятие, но еще и чрезвычайно полезный процесс. Занятия оригами помогают улучшить двигательные возможности руки и тем самым подготовить ее к овладению техникой письма, развить память, речь  и логическое мышление,  обогатить навыки общения и трудовой деятельности. А так же является залогом успешной подготовки к школьному обучению.
Посмотрите, сколько поделок сделали дети.  Они не простые, эти фигурки животных могут  ожить в любой момент и рассказать нам сказку. И поэтому мы решили, что для наших мам и пап,  мы покажем сказку «Заюшкина избушка», а что бы сказка ожила на самом деле, нам нужны декорации. Уважаемые, родители мы попросим  вас изготовить их вместе с нами. У вас на столах для этого у нас есть бумага, схемы, краски и фламастеры.
Изготовление  декораций к сказке «Заюшкина избушка»

































