 Слайд 1
       А вы знаете, почему жжётся крапива? А вы хотите узнать, почему крапива жжется? Наших детей это тоже интересует, как и многое другое. 

       Например, как тает снежинка? Почему нельзя лизать сосульку? Почему одни листочки гладкие, а другие – пушистые? Любознательных малышей интересует буквально все!
       Ребёнок – самый благодарный исследователь окружающего его мира, и трудно не заметить, как ему интересно узнать о строении разных вещей подробнее.
Слайд 2
       Современное дошкольное образование отличается широким использованием различного оборудования.

       Наблюдая за тем, как родители  доверяют детям для самостоятельной «игры» сотовые телефоны, компьютеры, мы решили показать им микроскоп, с помощью которого действительно можно совершать разнообразные открытия, познавать и исследовать окружающий мир. Именно микроскоп даст возможность найти ответы на многие детские «почему». Гораздо интереснее не просто послушать рассказ о тех, кто живёт в капле воды, а посмотреть на этих существ собственными глазами.

Слайд 3
       Данная тема новая, поэтому, нам пришлось провести собственное исследование, приобретая опыт, накапливая материалы, позволяющие работать с детьми.

       Цель нашей деятельности была направлена на изучение возможностей  оптического микроскопа для исследования объектов живой неживой природы с дошкольниками. Задачи представлены на слайде.
Слайд 4
       Работа по ознакомлению старших дошкольников с микроскопом осуществлялась  поэтапно.       

       На первом этапе воспитанники узнали историю создания микроскопа и        разновидности микроскопов.

Слайд 5
        На следующем этапе дошкольники познакомились с устройством микроскопа и правилами работы с ним. 

Слайд 6
       Знакомство с устройством и правилами работы с микроскопом.
Слайд 7
       В комплект с микроскопом входят: скальпель, шпатель, палочка для размешивания, пипетка, пробирка с крышкой, пинцет, пузырёк с крышкой, чаша Петри, готовые и пустые слайды, съёмные стёклышки.

Слайд 8
       На третьем этапе исследования провели опыты.

       Опыт 1 – рассматривание готовых образцов (шерсти животного, чешуи золотой рыбки и павлиньего пера) с целью обратить внимание детей на их структуру и цвет (предложить рассмотреть готовые препараты).
Слайд 9
       Хорошо видно, какие острые иголочки расположены на краях листьев крапивы. Это они прокалывают кожу при соприкосновении с ней, ранят её, вызывая ожог, боль.
      Слайд 10
       Опыт 2 – «Воздух-волшебник» (рассматривание срезов картофеля и банана). Цель: отметить, что под воздействием воздуха, срезы становятся тёмными.

Слайд 11
       Опыт 3 – «Что из чего состоит?» (рассматривание строения листа, жилок; рассматривание кристаллов соли и сахара, их сравнение).

Слайд 12
       Опыт 4 – «Структура волоса» (рассматривание строения волоса,  сравнение волос по цвету и толщине).

Слайд 13
       Опыт 5 – «Узоры на кончиках пальцев» (рассматривание узора кожи на кончиках пальцев, сравнение узора своих пальцев с узором пальцев сверстников).

Слайд 14
       Опыт 6 – «Строение мха» (дети нашли на прогулке на проталинке мох и предложили его рассмотреть под микроскопом, а затем зарисовали  то, что увидели).

Слайд 15
       Каждое занятие с использованием микроскопа дети встречают с восторгом, любопытством. Им очень интересно увидеть в увеличенном виде абсолютно всё. Во время прогулки каждый старается найти что-то, что можно рассмотреть в микроскоп. Особенно широкое поле для этого летом: песок, камушки, разные растения, перышки, капля дождя, так много всего вокруг, что можно рассмотреть, узнать, что там внутри.

Слайд 16
         Благодаря микроскопу дошкольники начинают понимать, что мир вокруг разнообразен  и прекрасен, а  ещё очень хрупок, и его надо беречь. Детская восприимчивая душа почувствует ценное, бережное отношение к живому, примет его, как должное, и, смеем надеяться, в дальнейшей жизни будет помнить его, будет стараться беречь всё живое вокруг.

