Интернет-ресурсы

Для всех учителей 

http://www.fipi.ru/— сайт Федерального института педагогических измерений, на котором уже размещены демоверсии ОГЭ и ЕГЭ 2017 г. и опубликованы открытые банки заданий ГИА. 
http://1сентября.рф — известный издательский дом предлагает учителям более десятка уникальных проектов: фестиваль методических разработок, конкурсы, курсы повышения квалификации, вебинары, онлайн-выставки. 
http://school-collection.edu.ru — единая коллекция цифровых образовательных ресурсов. 
http://ict.edu.ru — федеральный образовательный портал «Информационно-коммуникационные технологии в образовании». 
http://pedsovet.org — всероссийский интернет-педсовет. 
http://foxford.ru/ — возможность пройти бесплатное дистанционное обучение у экспертов МГУ, МФТИ, ВШЭ и других ведущих вузов страны. 
http://interneturok.ru — открытые уроки по всем предметам школьной программы, содержат тесты, тренажеры и конспекты. Учитель найдет готовые материалы для урока, может послушать видеолекции по детской психологии. 
https://www.youtube.com/user/Drofapublishing — архив вебинаров авторов учебников, ученых, преподавателей, учителей-практиков, открытые уроки, интервью с ведущими специалистами. 

Начальная школа 

http://openclass.ru — рабочие материалы, конспекты уроков, мастер-классы.
http://zankov.ru — официальный сайт системы развивающего обучения Л. В. Занкова.

Искусство и музыка 

http://google.com/culturalinstitute/ — коллекции искусства со всего света и исторические события, повлиявшие на мировую культуру. 
http://prostoykarandash.ru — видеоуроки рисования в различных стилях. 
http://music-fantasy.ru — тематические аудиосборники, разработки уроков, караоке детских песен, музыкальные мультфильмы и ноты. 

ОБЖ 

http://ОБЖ.рф — все, что нужно учителю основ безопасности жизнедеятельности: методические разработки, статьи и справочники, видеоуроки, конкурсы.

Иностранные языки 

http://EnglishTips.org — огромное количество материалов для изучения и преподавания английского языка. 
http://Native-english.ru — грамматика английского языка, интерактивные тесты, игры, идиомы, тексты песен.
