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           на тему: «Есть ли идеалы у современной молодёжи?»


Есть ли идеалы у современной молодёжи? У каждого человека свой идеал. Для меня идеалы - это люди, на которых нужно равняться. К примеру писатели, спортсмены, участники олимпийских игр... В современном мире много людей, которые подают хороший пример молодежи, но не нужно забывать героев прошлого.


Бывает прочитаешь рассказ, а поступок героя настолько благородный, что гордость охватывает душу и жить хочется. В произведении «Повесть о настоящем человеке» герой Алексей Мересьев был настоящим идеалом. Когда летчик получил обморожение, ему ампутировали ноги. Несмотря на свое горе, Мересьев продолжал воевать на протезах, потому что он любил родину. Я считаю, что  Мересьев - это человек, на которого нужно равняться.


 «Татьяны милый идеал», так называл Александр Сергеевич Пушкин героиню своего романа «Евгений Онегин». Татьяна Ларина была задумчивой, молчаливой натурой, она отличалась своей искренностью, загадочностью, честностью. Больше всего Татьяна любила читать романы и гулять в саду, наслаждаясь видами природы. Я согласна с мнением А.С.  Пушкина, для меня  Татьяна - «милый идеал».


 В жизни идеалом для меня является моя мама. Как-то ближе к зиме у нее возле работы появился маленький щенок.Он был очень худой и грязный. Страшно торчали кости.. Мама не осталась равнодушной и решила на время взять его к нам. Этого рыжего чудика мы назвали Умкой. Шли дни, и щенок рос. Он уже не был такой худой как прежде. Когда  мы подняли его на ноги, с Умкой пришлось проститься. Мы нашли щенку нового хозяина. Сейчас он живет и радуется жизни. Я горжусь своей мамой, не каждый сможет взять себе домой животное с улицы.


Я думаю, что  у современной молодежи есть идеалы. К этим идеалам нужно стремиться, чтобы в будущем самим стать идеалом для нового поколения.  
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