Я – педагог! Когда училась в школе, даже мысли не было, что спустя какое-то время уже я буду стоять у доски и делиться с детьми знаниями, которые давали мне мои учителя. После окончания школы родители сказали: «Будь учителем, ведь ты с самого детства любишь всех учить.» Так и был поставлен выбор кем быть. По диплому я учитель начальных классов, а по жизни так получилось, что я работаю воспитателем в школе-интернат. Как молодому педагогу мне помогают мои коллеги, ведь мало получить диплом, собственный опыт учит гораздо лучше. 
Быть педагогом не легко, ведь нужно столько всего знать и уметь, чтобы дети росли образованными и воспитанными. В своей работе я пытаюсь всесторонне развивать каждого ребенка, для этого у нас есть как часы общения, чтобы обсудить разные темы по плану, так и прогулки, где у ребят возникает много вопросов почему и зачем, и на все вопросы нужно дать ответ, а иногда дети сами ищут ответы на свои вопросы, тогда они их запоминают намного лучше. 
Педагог — это не профессия на самом деле, а призвание. Не каждому человеку дано такое ответственное поручение учить детей. А каким должен он быть? Для начала нужно любить детей, ведь любовь к детям – это любовь не к избранным, а к каждому, к любому ребенку – покладистому и трудному, подвижному и медлительному, дерзкому и вежливому, застенчивому и бойкому. Для этого нужно иметь большое сердце.
Искусство быть педагогом так же многогранно и сложно, как всякое искусство. В зависимости от обстоятельств воспитателю приходится выступать в разных ролях: он для детей и учитель, который все знает, всему учит, и товарищ по игре, и близкий человек, который все поймет и поможет в любую минуту. На воспитателя возложена большая ответственность – вырастить из ребенка достойного члена общества.
Плоды моей работы взойдут не сразу, проявятся лишь спустя годы. Но это будут самые важные и самые прекрасные плоды. Хотелось, чтобы каждый педагог был другом своему воспитаннику и его наставником, добрым советчиком родителям. Тогда мы будем видеть людей, стремящихся жить в гармонии с окружающим миром.
Я горжусь своей профессией, горжусь тем, что мои воспитанники при встрече со мной улыбаются и радуются моему приходу на работу, делятся своими новостями и достижениями. 
[bookmark: _GoBack]Твердо знаю, что педагогом надо родиться, это не просто профессия, это состояние души, это не только работа – это образ жизни. Мне радостно от того, что я педагог, я – воспитатель!
