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Введение 
Актуальность. Много интересного можно увидеть, наблюдая за жизнью муравейника. Муравьиное гнездо можно найти всюду: в лесу, на лугу, даже во дворе или на пришкольном участке. Неутомимые работники, встречаются нам с первых тёплых дней и до самых холодов. 


Муравьи умеют строить самые различные гнёзда. Это может быть просто норка, вырытая в песчаной почве. В другом месте мы можем встретить муравейник под большим камнем. Но самые знаменитые гнезда – это муравьиные кучи. Основная жизнь муравьёв протекает в глубине гнезда. Но, наблюдая за ними снаружи можно увидеть много примечательных событий. Одно из этих событий – муравьиные фермы – сожительство двух насекомых. 
Объект исследования: муравьиные фермы
Предмет исследования: симбиоз муравьев и тли - муравьиные фермы.
Цель: изучение роли тли в жизни муравьев.
Задачи: 
1. Познакомиться, как сотрудничают тли и муравьи.
2. Провести наблюдение  за муравьями и тлями.

3. Выявить естественных врагов тли.
Глава 1. Муравьиные фермы

О пользе муравьёв наслышаны многие. Но не все виды насекомого -   труженика  можно назвать верными друзьями человека. Бывает, ближе к осени на листьях перцев, огурцов, укропа и баклажанов нередко заводится тля, и по растениям начинают бегать муравьи. Считалось, что они уничтожают тлю, то есть работают на пользу огороднику, а оказалось – во вред.


Ученые установили, что тли перерабатывают высосанный из листьев сок в сладкий сироп, который выделяют. Время от времени на конце брюшка насекомого повисает маленькая капля. Тля задними ножками отбрасывает её от себя, и она падает на листья и стебли. К этим выделениям и пристрастились муравьи. Сначала они собирали лакомство отовсюду, где находили, а потом научились брать прямо с брюшка тлей. Среди муравьев выделилась группа «дояров», которые щекочут усиками тельце «коровок» и тут же получают «удой». Причем, чем чаще щекочут, тем больше получают. Заготовители набирают сок,  и передают носильщику, некоторое время они  о чём-то совещаются, обмениваясь «рукопожатием» усиков. Затем муравей – пастух передает носильщику сладкий груз, и спешит назад к тле.   А тли наращивают производительность, превратившись в живые аппараты по переработке соков растений.
Глава 2. Наблюдения за муравьями и тлями

Посчитано, что за день муравей бегает на дойку 25 раз. Но этим неутомимые труженики не ограничиваются. Осенью они пристраивают свою «скотину» в помещениях, весной начинают выгонять на свежий воздух. В августе, когда наступают холодные ночи, и листья начинают сохнуть, «пастухи» расселяют тлей на листья растений, которые еще не погибли, продлевая пастбищный период. А весной, когда зазеленеют деревья и травы, выносят тлей  на пастбища, по мере необходимости расселяют на новые места, естественно, не делая различий между культурными и дикими растениями. Чтобы лучше защитить своих кормилиц от непогоды и насекомых – врагов, маленькие скотоводы научились даже строить для них укрытия. Если вы увидите, стебли подорожника, как бы обмазанные землей, это и будут «коровники». Около них постоянно суетятся муравьи. Если возникает угроза для стада, пастухи смело бросаются на выручку, начинают переносить тлю в укромные места. Исследователи отмечают, что при этом тля нисколько не сопротивляется, и даже для удобства транспортировки поджимают лапки. 

Глава 3. Враги муравьиных ферм

Кто же мешает муравьям заниматься «животноводством»? Прежде всего, божья коровка. Она и сдерживает широкое наступление тли, уничтожая за день 250 шт, ими же питаются и её личинки. В конце лета -  начале осени появляется новое потомство божьих коровок, которые, перезимовав в укромных местах, весной оживают и,  начинают питаться тлей.  

Муравьи и тля живут в тесном контакте между собой. Это уникальный симбиоз двух насекомых – хищника и жертвы, которые зависят друг от друга. Муравьи защищают тлю от врагов, а она им за это платит сладким молочком, которым муравьи кормятся сами, кормят своих личинок и самку.
Заключение

Понаблюдав за муравьями и тлями, я пришла к выводу, что муравьям по душе сотрудничество с тлёй, ведь они лакомятся сладким соком, которого может быть много, если заботиться о своём «стаде». Муравьи сделают всё  необходимое, чтобы тле жилось хорошо, перенесут с сухих листьев на сочные, спасут  от врагов, а на зиму уносят в муравейник, то есть создадут все условия благоприятные для жизни тли.
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