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В хороших семьях часто можно наблюдать поведение детей, очень похожее на любовь детей к родителям: уже самые маленькие дети тянутся к родителям, скучают без родителей, жалеют родителей... На самом деле это еще - не любовь, это ее подобие, но именно из этого впоследствии может сформироваться настоящая любовь детей к родителям. 
Любовь детей к родителям - это забота детей о родителях, когда делается все, что необходимо, и делается с радостью. Это необходимая физическая и материальная помощь и это моральная поддержка плюс все необходимые знаки внимания. 
Рождаясь, дети своих родителей еще не любят. Природной, биологической основы любви детей к родителям нет: есть запечатление, есть привязанность, но любовь к родителям генами не передается. 
В отношениях родитель-ребенок биология работает только в одну сторону - родитель старается довести ребенка до самостоятельной жизни. Всё. В обратную сторону биология не смотрит вообще, после половой зрелости детей биологические функции родителей закончены. Дальнейшие отношения детей и родителей - это уже не биологические, это уже социальные и лично-психологические отношения. 
Здесь есть опасность: если вы всерьез поверили, что дети любят вас просто по праву вашего родительства, вы рискуете так и не научить их любить. Вы рискуете воспитать ребенка, который только похож на любящего. "А ты мамочку любишь, да? А покажи, как ты её любишь?" - эта игра родителей с ребенком увлекательна для обоих сторон и скорее полезна, но она одна еще мало что даст. 

Если ребенка не учить дружить, сотрудничать, а позже - любить, ребенок чаще всего вырастает обыкновенным эгоистом, не умеющим любить никого, кроме себя. 
Если ребенок не умеет любить, он может пользоваться родителями и когда-то играть с ними в игру "Я вас не люблю": если например это прикольно, выгодно или этим можно им отомстить. Самый распространенный способ не любить родителей - предъявлять им претензии за то, что родители им (детям) что-то не додали. 
Сообразительные дети с раннего детства понимают, что хорошо относиться к родителям - выгодно. Так меньше с ними конфликтов, они больше разрешат и дадут больше денег. Иногда это некоторым детям приходится прямо объяснять: с родителями лучше дружить. Часть детей, взрослея,  понимают, что их отношение к родителям является примером (образцом) для их собственных детей, и если они хотят, чтобы их любили собственные дети, им нужно показать пример любви к своим родителям. Как правило, наши дети будут относиться к нам так, как мы относимся к своим родителям. Дети будут вас любить - но будет попозже, когда вы их этому научите. Чтобы дети быстрее научились любить своих родителей, их нужно этому просто учить. 
Умение любить - это определенная высота личности. Эту высоту можно взять, эту высоту нужно взять, но точно, что нельзя делать, это полагать, что умение любить свалится на наших детей само по себе, без нашей о том заботы. 
Если вы день за днем будет кормить ребенка вкусной кашей, все, чему научится ваш ребенок - это кушать кашу. 
Умение любить - это определенный уровень культуры и понимание, что такое любовь. 
На простой вопрос "А почему ты думаешь, что ты свою маму - любишь?" - дети отвечают очень по-разному. "Потому что мне очень приятно, как мама меня целует!" (девочка 8 лет). "Потому что я все ем, что мне мама дает" (ответ подростка 14 лет). Может быть, это уже является подарком для мамы - съесть все, что она положит на тарелку, но кажется, что большинство детей так и не начинают понимать, что любовь - это дающее отношение. 
Любовь - это желание подарить другому человеку лучшее, что есть у тебя. 
Любовь - это настоящий интерес к другому человеку, а не только когда тебе от него что-то нужно. 
Любовь - это радость от возможности позаботиться о любимом. 
Будет ли у детей такой уровень культуры, начнут ли дети понимать, что такое любовь, и будут ли родители достаточно достойны и интересны для того, чтобы дети их любили - зависит от родителей. Все начинается - с родителей, с того времени и сил, которые они готовы выделить своим детям. С того образа жизни, который они ведут  и с тех образцов отношений, которые они своей жизнью демонстрируют своим детям. Если для вас самих естественно о ком-то любить и заботиться, если для вас самих это доставляет искреннюю радость - вы уже этим подаете своим детям хороший пример. 
Дети начинают любить родителей, когда родители любят с ними разговаривать и играть, когда целуют их с утра и ведут тихие разговоры вечером, перед сном, когда у родителей озаряется лицо каждый раз, когда ребенок к нему подбегает, когда ребенок понимает, что родители о нем действительно заботятся. 
Осознавать, что на самом деле дети вас не вполне любят, что дети только вами с удовольствием пользуются - осознавать это не очень приятно, и большинство родителей, у которых симпатичные детки, предпочитают верить в то, что дети их все - таки любят. И во многом,  они - правы: что бы ни говорили ученые биологи, в любовь детей к родителям верить стоит, хотя бы из педагогически соображений. 
Ребёнок не глухой и не слепой. Он слышит и видит, что у всех есть мамы, что мама это всегда хорошо, что мама все знает, всё умеет, что маму надо любить, что дороже мамы ничего нет, что родная мать это святое и аналогичные педагогические внушения. Так формируется принятое в общество поведение хорошего ребенка в отношении к "любимым родителям". Дети начинают любить родителей, когда они начинают верить, что они родителей любят. А вера приходит вместе с внушениями, вместе с подкреплениями заботливой активности детей, вместе с интерпретацией их действий как проявлений любви. 
Воспитывать детей - работа непростая, иногда тяжелая, но если родители верят, что дети их любят, все идет легче. 
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