4. ОПИСАНИЕ ИННОВАЦИОННОГО ПРОЕКТА
	Следует поддержать развитие сетевых педагогических сообществ, интерактивных методических кабинетов – словом, всего того, что формирует профессиональную среду.                                В. Путин                                                                          
Тема проекта: «Создание дистанционной методической сети педагогов Нерчинского района в сети Dnevnik.ru».
Проект появился на основе анализа двух лет работы районной творческой группы по ИКТ, руководителем которой я являюсь. 

Основные факторы, которые обусловили разработку данного проекта:

1) Большая удаленность школ района друг от друга.
2) Отсутствие транспорта у школ для выездных мероприятий, а также состояние дорог.

3) Нестабильный состав группы, невысокая посещаемость мероприятий.

4) Низкая активность учителей в сети «Дневник.ру».

5) Низкий уровень владения учителями сетевыми и дистанционными формами методической работы, которые в последние годы получают широкое развитие.

Цель проекта: создание единой методической сети на основе ВШОС «Дневник.ру», как одной из форм организации сетевого взаимодействия в организации методической работы, способствующей развитию профессиональной (прежде всего ИК-компетентности) педагогических работников ОУ Нерчинского района. 

В проекте представлен механизм создания дистанционной методической сети: определены сроки реализации проекта, основные этапы реализации с описанием содержания деятельности; описана идеальная прогнозируемая модель методической сети с указанием направлений деятельности всех участников проекта (учителя, руководители ШМО и РМО, администрация ОУ, методический кабинет МУО), а также возможные риски, компенсационные меры и критерии определения результативности проекта.
Ценность проекта состоит в том, что он даст возможность каждому желающему педагогу познакомиться с новыми дистанционными формами методической работы и овладеть ими, причем совершенно бесплатно; а во-вторых, поделиться своим  опытом участия в подобных мероприятиях. Проект актуален не только для Нерчинского района, но и для всего Забайкальского края. Кроме того, проект поможет начать активную работу педагогов с ЭЖ и ЭД.
Первый этап проекта уже реализован, его результаты представлены в проекте и в приложениях к нему (результаты диагностики, скриншоты web – страничек, подтверждающих начало работы сети, план работы РДТГ по ИКТ, через которую планируется объединение учителей района в методическую сеть).


