Гласные в слабой позиции

К вер, б льшой, ус дил, вр чи, п ра, п ют, л дошки, ухв тились, звезд чка, в лнушки, к лючие к мочки, см ла, г л ва, к за, к зался, м лыши, под рить, ш рфы, п ляны, П лина, гр чи, кр ты, ст лбы, ск льзить, уп лзал, р са, Ст нислав, дв ры, жур влиный, к сяк, ч совой, хр брец, зав рил, р дился. 
Г лодный, бр дить, зам лчала, м ря, уг стили, р дная,   п роход, пол вить, пол скать бельё, пол скать щенка, разн сить, сл ва, увид т, др чливый, с виный, Т тьяна, пок залась, тр ва, сч стливый, нев д, х теть, х дули, тр вяной, уст реть, х лмы, п ясок,  вчина, М рия, н чевать, покр шить, зв нить, ч с вой. 
Ч рвяк, р бина, скр пучий, р бит, от желели, скр пач, пол лись, пос лю, выгл нет, р ка, вып л, в ст пи, в л су, прибл жение, ср зать, с няк, т нистая, ж лой, уд вительно, В ктория, по вилось, изм нилось, св тает, перел  валась, подг бают, зам чание, пр мая, дл на, син нький. 

Св стит, пров рять, св тлячок, Ст пан, обл гчить, пос дел от горя, л чить, зв здолет, прив дение, в сенний, дов рять, смотр шь, прибл жается, П трович, зал вал, подт нули, пос дел на лавке, пригр вает, н б са, подз мелье, пл скались, разъ ренный, зап вал.
Г л вной, б лить, приб жать, б лье, приб дняться, 

б лезнь, г лубок, гр циозность, г ристый, гр бник, приг рюнился, ог рчаться, ог рчение, г стиница, уг стить, погр ничный, безгр ничный, гр зить, обогр ватель, гр зовая, гр мыхать, угр жающий, гр да, гр дущий, загр знять, гр за, загр знение, изд лека, обв сти, дв рцовый, уд лять, г л сище, пр шел.
Зел нь, з мной, з млистый, з вок, зач тать, нач таться з рновой, з ма, з мовье, зм я, зн чок, зн чение, зн мена, з млица, прид ржать, д ковинный, изм нить, з л новатый, кол с, позн вать, узн вание, з ходить, изв стить, изв сть, гр нёный, к сить, к чнуть, гр знить, перед ржать, уд ржать, изм нять, ж лтизна, изм ниться, к знить, к титься, раск тать. 
Р зьба, р чной, ор беть,  круга, м тательный, подп лить, св нья,  строта, зам стить, м льба, р бой, оп рение, нап вать, р дня, р зговор, м тание, п нёчек, р скошно, п сьмо, с лёдочный, зап кать, пом щение, п сатель, пл стина, ум сти, распл стать, обм л тить, н члег, по снить, ш ловливость, к л сок, руб шонка.

