Пояснительная записка,
к творческому   проекту «Вышивка бисером «Святая Фотина»
Мне очень нравится заниматься рукоделием. Больше всего я люблю изготавливать подарки для своих родных и близких своими руками. Накануне  праздника я задумалась «Что бы мне такое подарить маме? Что-нибудь оригинальное и полезное…». Сейчас в интернете можно найти очень много оригинальных идей. Я решила подарить им картину, вышитую своими руками. 
Я давно научилась вышивать нитками мулине.. Выполнила несколько картин, вышивок разной формы, различных расцветок. Я долго думала и мне захотелось вышить маме картину бисером
На мой взгляд, картина может стать и великолепным подарком, и предметом декора в интерьере. Она красивая, оригинальная и, наконец, современная.
Таким образом, мой проект предполагал реализацию следующей цели: изготовить вышивку из бисера на материале.
Достижение цели осуществлялось с помощью решения следующих задач: 
· изучить литературу по вышиванию бисером и выбрать интересную схему изготовления носков;
· применить знания и умения, полученные на уроках технологии;
· соблюдать правила безопасной работы при вышивании бисером
· проанализировать затраты на изготовление изделия.
За время работы над проектом я пришла к выводу, что вышивка бисером прогоняет стресс и мрачные мысли, успокаивается нервная система, улучшается настроение, повышается внимательность, собранность, вырабатывается усидчивость и аккуратность. На мой взгляд, работа выполнена очень аккуратно и качественно. Подарок очень понравился маме. В процессе проектной работы я не нанесла вреда окружающей среде и своему здоровью.
Я очень довольна своей работой. Для того, чтобы придать старину картине, я использовала старую фоторамку. Так же моя картина сочетается с интерьером комнаты. Я считаю, что мой проект удался. Картина из бисера изготовлена своими руками, она получилась необычной, красивой и позволила мне со вкусом разнообразить интерьер комнаты, а также приобрести новый опыт по изготовлению изделий своими руками в технике вышивки бисером. Я даю оценку по следующим пунктам:
1. Все ли я сделала?
2. Получился ли у меня проект?
3. Довольна ли я своим изделием?
4. Хочу ли я в нём что-то исправить?
Ответив на все эти вопросы, оценю собственную работу на 5 баллов.
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