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Тамбовская область в годы Великой Отечественной войны
Уважаемый Олег Иванович, здравствуйте!
Пишет Вам письмо ученица 8в класса МАОУ СОШ №22 города Тамбова Клеблеева Александра. Объявленный в этом году конкурс «Письмо губернатору» посвящён победе нашего народа в Великой Отечественной войне. Эта тема меня, как и многих людей, волнует. Ведь нельзя оставаться равнодушными к своему прошлому, а  наш край славится своими героями, которые никогда не будут забыты.
Ближе к праздникам, посвященным Дню Победы, на улицах нашего города проводится  ряд мероприятий, в которых можно принять участие, узнать много нового, поздравить ветеранов, которых, к сожалению, становится все меньше. Очень страшно, что в будущем люди уже не смогут услышать удивительных, захватывающих, волнующих рассказов о годах Великой Отечественной войны. 
 «Я помню! Я горжусь»! Именно с таким лозунгом люди выходят на улицы города и стараются сохранить память для нового поколения. Я полностью разделяю эту идею и хотела бы написать о некоторых героях нашего города. 
Никто не забыт! Ничто не забыто!
В первые дни войны в военные комиссариаты поступали многочисленные заявления рабочих, колхозников, интеллигентов, учащейся молодёжи с просьбой отправить их добровольцами на фронт. Весь народ встал на защиту Родины. Тамбовская область с её почти двухмиллионным населением располагала большими возможностями. Их необходимо было быстро и умело использовать. Ярким проявлением всеобщей решимости защищать Родину было создание в Тамбовской области народного ополчения. В июле 1941 года на всех крупных промышленных предприятиях области и в сельской местности были созданы подразделения народного ополчения. Областной штаб возглавил секретарь обкома Н. И. Невежин. За первые два с половиной года войны область направила на фронт 15641 человека, что составляло 60% её состава. Всего Тамбовская область направила на фронт 418564 человека. Это очень большой процент для области с населением в 2 миллиона человек. Среди призванных в армию было 9185 женщин.
Одним из первых Героев Советского Союза в годы Великой Отечественной войны стал лётчик-истребитель 158-го истребительного авиаполка младший лейтенант П. Т. Харитонов, уроженец села Княжево Моршанского района. В июне 28 числа 1941 года в районе города Остров он таранным ударом сбил вражеский бомбардировщик, пытавшийся прорваться к Ленинграду, а 25 августа того же года Харитонов совершил второй таран.
В битве за Москву осенью 1941 года отличились башенный стрелок 4-й танковой бригады старший сержант И. Т. Любушкин, уроженец деревни Садовая Мучкапского района, уничтоживший только в одном бою 6 октября у села Первый Воин под Мценском восемь вражеских танков. Младший политрук И. Я. Бармин, уроженец села Репное Уваровского района, там же в боях под Москвой уничтожил в одном бою десять вражеских танков. И.Т. Любушкин и И.Е. Бармин стали Героями Советского Союза.
Никогда не сотрётся в памяти народа великий подвиг защитников Сталинграда. Полгода днём и ночью шло гигантское сражение, ставшее коренным поворотом в ходе войны. В дни, когда фашисты рвались к Волге, тамбовцы были среди тех, кто встал насмерть на пути врага. В решающие моменты боя многие наши земляки сознательно шли на самопожертвование ради победы. Капитан А. Н. Авдеев, уроженец с. Луговая Жердевского района, в июне 1941 года направил свой горящий бомбардировщик на танковую колонну врага в районе Воложин-Ошмяны в Белоруссии. Такие же подвиги совершили капитан С. М. Алёшин, уроженец села Воронцовка Знаменского района, майор С. А. Кибирин, майор Н. А. Кулигин, лейтенант Л. А. Халяпин, лейтенант Н. С. Фирсов и другие жители Тамбова. 
Командир дивизиона торпедных катеров Черноморского флота мичуринец капитан-лейтенант С. Н. Котов защищал Одессу и Севастополь, бил врага под Новороссийском и Керчью. 156 боевых походов совершил С. Н. Котов. Командир подводной лодки «Щ-205» Черноморского флота капитан 3-го ранга моршанец П. Д. Сухомлинов потопил четыре вражеских корабля и транспорта. Его лодка стала первой гвардейской подводной лодкой на Черноморском флоте. С. Н. Котов и П. Д. Сухомлинов впоследствии стали контр-адмиралами, кавалерами многих боевых орденов, а С. Н. Котову было также присвоено звание Героя Советского Союза.
 Сотни тамбовских патриотов сражались в партизанских отрядах в тылу врага. Всему миру известно имя отважной комсомолки Зои Космодемьянской, уроженки села Осиновые Гаи. Её бессмертный подвиг стал символом беззаветной преданности нашей молодёжи своей Родине. Четырнадцать эшелонов врага пустил под откос Герой Советского Союза Н. М. Фролов из села Отхожее Ржаксинского района. В лесах Белоруссии в партизанском отряде имени А. Гастелло сражалась диверсионная группа, возглавляемая тамбовцем В. Ф. Шутовым, пустившая под откос 23 фашистских  эшелона. 
Немало тамбовцев сражалось в отрядах Сопротивления в странах Европы. Подвиги наших земляков навсегда записаны в историю Великой Отечественной войны. Именами многих героев войны названы населённые пункты, школы, техникумы, колхозы, улицы сёл и городов, им воздвигнуты памятники, обелиски, в их честь установлены мемориальные доски. 
Война потребовала не только укрепления Вооруженных Сил страны, но и перестройки всей жизни государства на военный лад, организации всесторонней помощи фронту. В сложившейся военной обстановке, когда Тамбовская область стала ближайшим тылом фронта, возросло её военно-хозяйственное значение. Продукция промышленности и сельского хозяйства области занимала видное место в экономике страны. Через территорию Тамбовского края передвигались воинские части, перевозились боевая техника, продовольствие, различные военные и народнохозяйственные грузы. 
Оборонительные рубежи в 1942 году прошли уже по тамбовской земле. Тысячи  тамбовчан возводили противотанковые рвы и строили рубежи обороны уже на подступах к Тамбову и Мичуринску. В таких суровых условиях проходила перестройка народного хозяйства области на военный лад. 
К 50-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне администрацией Тамбовской области было осуществлено издание Книги Памяти. Книга Памяти – памятник трагический и героический, памятник великой скорби и немеркнущей славы для живущих и грядущих поколений – посвящается подвигу народа, который ценой неимоверных усилий и жертв на фронте и в тылу защитил своё Отечество от немецко-фашистских захватчиков. В многотомном издании областной Книги Памяти поимённо названы около двухсот тысяч тамбовцев, не вернувшихся с полей сражений Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, рассказывается о ратных и трудовых свершениях наших земляков.  
[bookmark: _GoBack]Прошло много лет с того дня 22 июня 1941 года, который, как мы все надеемся, навсегда останется в памяти многих поколений граждан России. Красная Армия продолжала сражаться с превосходящим по силе противником потому, что у неё оказалось много героев, способных драться до последней капли крови. Они - эти герои Отечества, ценою своих жизней не пропустили врага. Они имели высокое понятие о чести, о присяге, о Родине, не предали её в трудный час смертельных испытаний, не струсили, не согнулись. Мы обязаны жизнью этим людям! Душой и разумом трудно смириться с тем, что сегодня, в мирное время, на границах России гибнут наши воины. У каждого солдата - своя война. Гибнут военные лётчики при выполнении боевых заданий, гибли наши солдаты на территории Северного Кавказа в схватках с жестоким и коварным врагом, представляющим один из отрядов международного терроризма. И мы должны с благодарностью хранить светлую память о тех, кто погиб, защищая интересы и достоинство великой России.
Спасибо Вам, Олег Иванович, что Вы достаточно внимания уделяете этой животрепещущей теме и не остаётесь в стороне, помогая ветеранам Вов.
       С уважением, Клеблеева Александра 

