Клуб «Юмор в коротких штанишках»
                         Сеанс №12 (Новогодний)

Новогодние подарки                                                                                                                          Мальчик из элитного детского сада разучивает новогодний стишок:                                              «Здравствуй, Дедушка мороз – борода из ваты!                                                                                  Подари на Новый год BMW икс – пятый!»
- Папа, угадай, какой поезд больше всех задерживается?                                                                           - Не знаю, сынок, какой?                                                                                                                            - Тот, который ты мне обещал подарить на позапрошлый Новый год!!!...
Если ты хочешь, чтобы у тебя было все хорошо в наступающем году. Положи на Новый год под подушку шоколад и на утро все у тебя будет в шоколаде.
Папа Карло разговаривает с Буратино:                                                                                                           - Сынок, ты же хотел зверушку на Новый год, ты что, не  рад подарку?                                                                          - Но я же хотел котёнка или щенка.                                                                                                        - Ну, не все дети получают именно то, что хотели!                                                                                     - Да, но этот бобёр как-то странно на меня смотрит.
Новогодние пожелания
Грех с долгами встречать Новый год. Всех должников обзвонил, напомнил. Ведь жалко их …                                                                                                                                                                           Мама спрашивает дочь:                                                                                                                                      -А что ты ждешь от Нового года?                                                                                                           - И сама толком не знаю. Чего-то хочется … То ли семечек, то ли … богатства.                                                          Так пусть же в Новом году у каждого будет все!!! И даже семечки!
 Мальчик разговаривает с другом:                                                                                                       - Написал письмо Деду Морозу … Отдал папе … Жду …


