Отзыв об общественной деятельности Борисовой Елены, обучающейся 10 класса МБОУ «Тавричанская СОШ».

Борисова Елена 30 июля 1997 года рождения обучается в 10 классе МБОУ «Тавричанская СОШ». В 2013-2014 учебном году Елену выбрали в органы школьного самоуправления главой спортивного сектора. В 2014-2015 учебном году является президентом школы.
Елена являлась членом школьного самоуправления уже четыре года. За эти годы она зарекомендовала себя добросовестной, доброжелательной, честной ученицей, на которую всегда можно положиться и доверить любое школьное дело.
Это общительная, коммуникативная девушка. Она не только учувствует во всех общешкольных делах, но и руководит спортивной работой. Готовит мероприятия для начальных классов, проводит для них игры, соревнования-эстафеты. Привлекает во все общешкольные дела младших школьников. Участвует в социально-значимых делах.  Организовывает спортивные недели и Дни Здоровья в школе.
В 2012 году Елена была одним из организаторов проекта «Без прошлого нет будущего» по восстановлению школьного музея.  Она с командой учащихся защищала проект в районной акции «Я гражданин России», проект занял 3 место. Команда ДДД приняла участие в области, за что получили Диплом участника.

Восстановив музейную комнату, стали проводить в ней посиделки с приглашением ветеранов  труда. ДОО тесно сотрудничает с председателем совета ветеранов Туник В.К. Совместно проходят круглые столы «Связь времен и покалений».

В 2013 году Елена и ребята из волонтерского отряда под руководством Сатемировой А.А. и Климко А.В. провели традиционную акцию «Чистое село», в которую привлекли не только обучающихся 5-11 классов, но и 1-4 классы. Убрали территорию села. Отремонтировали остановку, привели в порядок само здание остановки. Покрасили его, а так же установили урну для мусора. В 2014 году облагородили территорию возле остановки, посадили цветы.
В школе традиционно проходят акции «Ветеран живет рядом», «Лица победы», «ВНД», где Лена принимает самое активное участие. 
В 2013-2014 учебном году участвовала в конкурсе «Ученик года».

Является членом актива музея и охотно оказывает помощь ветеранам труда. 

В марте 2013 года участвовала в работе волонтерского отряда, который помог пенсионерам в уборке снега,  очистке крыш от снега, Елена помогала приносить воду и дрова в дома пенсионеров. Ребята помогли 18 одиноким старикам.
 У Елены во всероссийском бесплатном конструкторе электронных портфолио есть своя страничка. Ссылка на страничку:   http://uchportfolio.ru/create
Она ответственна, всегда  выполняет поручения учителей, имеет постоянную должность в классе – староста. Дружелюбна по отношению к сверстникам и к младшим товарищам.     
Заместитель директора по УВР:                                           Климко А.В.
