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Поймановой Елены Владимировны
«Что такое язык? Прежде всего, это не только способ выражать свои мысли, но и творить свои мысли. Язык имеет обратное действие. Человек, превращающий свои мысли, свои идеи, свои чувства в язык... он также как бы пронизывается этим способом выражения».

                                                                                        Л.Н.Толстой
План доклада
1. Предметные знания и умения на уроках русского языка и литературы

2. Понятие «метапредметность» 

3. Формирование метапредметных знаний и умений 

Прежде чем говорить о формировании названных знаний и умений на уроках русского языка и литературы, необходимо разобраться с терминологической базой. Нужно четко представлять себе, что мы имеем в виду, употребляя понятия «предметный», «метапредметный», «межпредметный», ЗУН, «компетенция», как они соотносятся между собой.

1. Предметные знания и умения на уроках русского языка и литературы

Предметная компетенция – это совокупность знаний, навыков, умений, формируемых в процессе обучения той или иной дисциплине. Предметная компетенция, приобретаемая в процессе изучения языка как учебного предмета и характеризующая определенный уровень владения языком, включает следующие виды компетенции: лингвистическую, языковую, речевую, коммуникативную, социокультурную, стратегическую а также и профессиональную, если изучаемый язык используется в качестве средства профессиональной деятельности.
Коммуникативная компетенция – «способность средствами изучаемого языка осуществлять речевую деятельность в соответствии с целями, задачами, ситуацией общения в рамках определённой сферы деятельности. В основе коммуникативной компетенции лежит комплекс умений, которые позволяют коммуниканту участвовать в речевом общении (в его продуктивных и рецептивных видах). 
Лингвистическая компетенция – «владение знаниями о системе языка, о правилах функционирования единиц языка в речи».
Языковая компетенция – «способность с помощью системы языка понимать чужие мысли и выражать собственную точку зрения как в устной, так и в письменной форме».
Социокультурная компетенция – «знание национально-культурных особенностей социального и речевого поведения носителей изучаемого языка, включающих обычаи, этикет, социальные стереотипы, историю и культуру, а также умение пользоваться полученными знаниями в процессе общения».
Социальная компетенция – «желание и умение вступать в коммуникацию с другими людьми, способность ориентироваться в ситуации общения, строить высказывание в зависимости от коммуникативного намерения говорящего и ситуации».
Стратегическая (компенсаторная) компетенция – 1.Восполнение пробелов в знании языка, в речевом и социальном опыте общения в иноязычной среде. 2.Умение прибегать к необходимым стратегиям при чтении, аудировании, говорении, переключаться с одной стратегии на другую».
Дискурсивная компетенция – «способность учащегося использовать те или иные стратегии при конструировании и интерпретации текста, знание особенностей, присущих различным типам дискурсов, а также способность порождать дискурсы в процессе общения (доклад, сообщение, обсуждение, расспрос и др.)».
Профессиональная компетенция – «способность к успешной профессиональной коммуникации, деятельности, владение соответствующими знаниями; личностные качества, призванные обеспечить эффективность выполнения деятельности».
Формирование предметных компетенций по русскому языку сводится к позиции грамотного ученика, владеющего коммуникативной компетенцией. Программа по русскому языку – стандарт предметных компетенций. Современный учитель вооружён новыми методологическими подходами к преподаванию предмета – формированию ключевых компетенций. Нынешний стремительный век диктует свои требования – это вектор, необходимый ученикам в ориентировании выбора профессии, образа жизни. Как учителю-предметнику, преподающему русский язык и литературу, мне видится выпускник, владеющий речевыми компетенциями и применяющий их в окружающей действительности.
Замена слова «грамотный» на «компетентный» не означает подмены понятий. Всё-таки время вносит свои коррективы: знать не ради отметки, а ради здорового соперничества на «рынке» жизни, «рынке» труда. Вырос уровень требований к специалистам. Видимо, дальнейшее развитие технологий предполагает углубление и расширение компетенций профессиональных. 
Учителя-словесники находятся в большей степени ответственности перед учащимися и их родителями. Социальный заказ, поступающий от них, – результативность ЕГЭ по русскому языку. Итоговая аттестация по предмету важна при определении дальнейшего пути выпускника. Но компетенции учащегося не появляются вдруг – это знания, накопленные за годы обучения, закреплённые и применяемые на практике навыки и умения. Учащийся ориентируется сам сообразно тому, что им усвоено.

Предметные компетенции – способность применения учащимися изученных орфограмм и пунктограмм, регламентирующих норму в любой речевой ситуации. Развитие творческих способностей учащихся через уроки развития речи даёт возможность демонстрации компетенций на данном этапе, по данной теме. Ведь в идеале важен автоматизм применения школьных предметных знаний на практике. Не помня правил, писать и говорить правильно! Один из путей достижения этого – многократность повторений, увеличивающая не столько количество повторений, сколько качественность получаемых компетенций.

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Хотелось бы поговорить о конкретных способах формирования предметных компетенций на уроке русского языка

Так о чем же должен быть урок русского языка? Да прежде всего - о собственной жизни ученика, о его взаимоотношениях с миром, о том, как выражать себя в тексте, создавать текст, воздействующий на слушателя или читателя.

В массовой практике одним из первых текстов, которые пишут учащиеся на уроках русского языка - это письмо другу, письмо самому себе. Это помогает не только узнать и понять учеников, но и развивает интерес, потребность и умение писать письма. Подводит к пониманию: чем более искусно, мастерски мы владеем языком, тем легче нам строить отношения с людьми, создавать свой мир.

Из известных в педагогике трех основных форм учебной работы (фронтальная, индивидуальная, групповая) только групповая работа позволяет учащимся вступать в деловое общение, сообща искать ответ на проблемный вопрос, преодолевать возникающие противоречия.
Одной из самых интересных форм работы на уроках русского языка для ребят стало коллективное создание текста. Класс делится на три, четыре команды. Каждая команда составляет один коллективный рассказ: все обсуждают его, один фиксирует придуманное, потом тексты читаются вслух, лучший предлагается записать. Это могут быть рассуждения, например, на темы: «Защитим наш язык», «Что такое любовь к Родине?», у ребят 5 класса в курсе литературы - сочинения сказок на заданные темы.
Во время рефлексии учащиеся отмечают преимущества совместного творчества: при обсуждении в группе легче высказать мысль, отсеять пустые слова, в которых нет ни мысли, ни чувства.
Итак, в своей практике (на уроках русского языка) мы используем некоторые возможности развития коммуникативной компетенции учащихся. Чтобы освоить эту компетенцию в учебном процессе, необходимо достаточное количество реальных объектов коммуникации и способов работы с ними для ученика каждой ступени образования в рамках изучаемого предмета. Русский язык - особый, некий «надпредметный» предмет. Только владея русским языком — средством общения и познания - ученик может быть успешным и в изучении других предметов.

Ключевая компетенция по русскому языку – владение различными видами речевой деятельности: диалогом, монологом, полилогом (дискуссия). Программа по русскому языку для 5 класса рассчитана на 210 учебных часов. 

Различные виды изложений (сжатое, выборочное, подробное, изложение с изменением лица, изложение с включением диалога), сочинений (сочинение по картине, сочинение – описание игрушки, предмета, животного, памятного дня, сочинение-рассуждение, сочинение на заданную тему, сочинение-рассказ по рисунку, рассказ по сюжетным картинкам, сочинение-повествование), а также уроки по редактированию текста, по стилям речи, по типам текстов – всё в полной степени способствует развитию коммуникативной компетенции пятиклассников.

Учебник по русскому языку для 5 класса – это свод правил, понятий, закрепление материала, возможность многократного повторения учеником правил в домашних условиях. Компетентность учащегося-пятиклассника выше в большей степени самостоятельности выполнения домашних заданий без контроля со стороны взрослого. Учителю-словеснику при проверке домашних работ видна картина понимания пятиклассником темы и применения её при выполнении упражнений, о чём могут свидетельствовать и порядок разбора, и виды орфограмм, выделённых учеником.

Форма подачи материала, на мой взгляд, должна колебаться в 5 классе от академической до креативной, нестандартной, неожиданной для ученика. Применение информационно-компьютерных технологий на уроке русского языка и литературы уместно, органично для современных учеников. Язык компьютера, алгоритм заданности шагов очень близок по логике отработки, отшлифовки речевых компетенций.

Современный учитель должен использовать все возможные ресурсы для развития компетенций учащегося. Понятно, что это требует большей отдачи, скрупулёзной тщательности при планировании каждой поурочной темы, мобильном реагировании на усвоение или, наоборот, затруднение при усвоении темы. Профессионализм современного учителя – залог успешности учеников. Быть сведущим в определённой области знаний, аргументировано выстраивать собственную точку зрения, логично и последовательно конструировать диалог – быть компетентным, обладающим знаниями и опытом. Знание учебной программы учеником должно быть прикладным. Стать успешным поможет знание русского языка, первым в этом поможет результат ЕГЭ – количество полученных баллов может оставить конкурентов далеко позади.
2. Понятие «метапредметность»
Содержание гуманитарного образования в современном обществе не ограничивается только предметными знаниями. Русский язык и литература являются элементами общечеловеческой культуры, и их изучение формирует общие способности. Современное образование ориентировано на то, чтобы давать учащимся не готовые знания, а способ их приобретения. Выпускник должен быть конкурентоспособным, самостоятельным, уметь правильно выбрать направление дальнейшего образования, стать социально-компетентной личностью и суметь реализовать себя в социуме. Нужно максимально раскрыть творческий потенциал ученика, вооружить его знаниями и создать условия для формирования речевой, учебно-познавательной, коммуникативной и социо-культурной компетенций.

Через освоение языка происходит становление личности, формируется её характер. Поэтому на своих уроках я стремлюсь выбрать такие формы и методы обучения, которые позволили бы каждому ученику проявить свою индивидуальность, активность и творчество.
Здесь настало время поговорить о тех различиях, которые не всегда понимаются. Обратимся к слайдам.
"Мета"– («за», «через», «над»), всеобщее, интегрирующее: метадеятельность, метапредмет, метазнание, метаумение (метаспособ). Иногда это называют универсальными знаниями и способами. Иногда - мыследеятельностью.

Связи   разных   школьных предметов:

русский язык                     литература

русский язык                иностранный язык

русский язык                        история

русский язык                изобразительное искусство

литература                   история
Итак, разница налицо. 
МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ — способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях, освоенные обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов.
3. Формирование метапредметных знаний и умений 

Объектом интеграции являются метапонятия, точнее понятия, сводимы к  метапредметным, т.к. именно они являются целью изучения на учебных предметах и образуют группу соподчиненных понятий, т.е. имеют общее родовое понятие, а значит, имеют основание для интеграции. Например, с метапонятием «координаты» ученики встречаются на уроках истории, географии, математики, но на каждом предмете они имеют свой смысл, уточненные термины: географические координаты, историческая лента времени, декартовы координаты, т.е. ученики рассматривают понятия, сводимые к метапонятиям. Так как эти понятия имеют общее родовое понятие  – координаты, то имеют и общие свойства. Для усвоения этих понятий необходимо выделить общие свойства, которые связывают эти понятия, и показать специфику (видовые отличия), которая реализуется на каждом учебном предмете, т.е. реализовать метаметодический подход к формированию понятий, в основе которого лежит содержательная интеграция. Такой подход установлению связей на уровне понятий между содержанием разных учебных предметов, а значит способствует формированию целостной научной картины мира. 

(Согласно толковому словарю русского языка КООРДИНАТА – 1. Одно из чисел, определяющих положение точки на плоскости, поверхности или в пространстве (спец..). Географические координаты (широта и долгота). 2. мн. Сведения о местонахождении, местопребывании кого-чего-н. (разг.). Сообщить кому-н. свои координаты. || прил. координатный, -ая, -ое (к I знач.)
.

Другой пример. На уроке русского языка «Время глагола») в 5 классе будет использована методика выявления смысловых характеристик
.

Предлагаем ученикам записать на листках ответы на вопросы:

1. На каких уроках мы можем встретиться с понятием «время»?

2. Что означает слово время?

3. Твое отношение ко времени?

В течении урока рассматриваются разные смыслы понятия слова «время».

ВРЕМЯ (происходит от древнерусского «время» - вращение), означает:

продолжительность;

длительность (час, минута, ...);

промежуток длительности;

определенный момент;

эпоха;

период;

пора суток, года.

В конце урока учащимся предлагалось подчеркнуть в своем списке на листке те смыслы понятия «время», которые встречались на уроке, и дописать те, которых в их списке не было.

Заметим также, что кроме мировоззренческих целей (обучающих и воспитательных) и развивающих, урок содержит и метаметодические, например,

формирование метапонятия «модель»,

формирование метаумения «моделировать».

Еще несколько слов о метапредметных понятиях

Метапредметные понятия (иногда их еще называют над предметными): рисунок и схема, мифы и парадоксы, пространство и время, звук и цвет. К метапредметному содержанию относятся, например, общенаучные понятия «пространство», «время», «движение»; методологические категории «гипотеза», «закон», «теория», «метод познания» и др. 
«Метапредметность — это особый тип интеграции традиционного учебного материала, интеграция выстраивается на деятельностных основаниях. Метапредметы — учебные предметы нового типа, которые предполагают работу с материалом одновременно нескольких учебных предметов. Метапредметные технологии — это педагогические способы работы с мышлением, действием, рефлексией, пониманием, коммуникацией учащихся, которые используются при преподавании метапредметов и предметов традиционного цикла. Метапредметные знания - знания об универсальных способах, лежащих в основе интеграции разного предметного материала. Это основное содержание образовательного процесса. И, наконец, компетентности, развиваемые с помощью метапредметных технологий на метапредметах и на предметах традиционного учебного цикла, — это основной показатель результативности образовательного процесса.

При подготовке метапредемтного занятия вас и нас будут интересовать интегративность и построение интегративного занятия».

Практическая часть. Рассмотрим конспект урока «Я к вам пишу»

И в конце моего доклада я хочу сказать о главной составляющей любого урока. Это формирование такой надпредметной компетенции, как нравственность, духовность. Мы должны выпустить из школы человека идеального – эрудированного, интеллектуального, способного развиваться, но прежде всего – это должна быть высоконравственная личность.
Благодарю вас за внимание.
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