Воспитываем здоровое поколение
В рамках реализации федеральных государственных общеобразовательных стандартов кафедра здоровьесбережения в образовании ГБОУ ДПО НИРО провела 20 марта 2019 года региональную научно-практическую конференцию «Воспитываем здоровое поколение», которая была посвящена 20-летию Федеральной программы «Разговор о правильном питании» и 25-летию научно-педагогической деятельности профессора Ольги  Семёновны Гладышевой. Предметом обсуждения на конференции стали Особенности образовательного контента по здоровьесберегающим направлениям работы в образовательных организациях Нижегородской области.  

Образовательный контент Структурированное предметное содержание, используемое в образовательном процессе.

Парциальная программа – это программа, реализуемая в рамках основной образовательной деятельности, которая направлена на реализацию одного или нескольких направлений в развитии ребенка.

На конференции представлены  научно-методические и учебные издания кафедры по здоровьесберегающим направлениям.
Разговор о здоровье: начало: В пособии представлена парциальная образовательная программа «Разговор о здоровье: начало», ориентированная на формирование у воспитанников культуры здорового, безопасного и экологически целесообразного образа жизни. 
Методическое пособие содержит рекомендации по проведению уроков 1-7 годов обучения по интегрированной с ОБЖ и естественными дисциплинами программе «Уроки здоровья». Интеграционный подход позволяет, кроме достижения образовательных целей в освоении принципов здорового образа жизни, основ безопасности жизнедеятельности и формировании естественнонаучных представлений, решать задачи развития у школьников самостоятельного мышления и учебных навыков, необходимых для успешного обучения по другим предметам.

«Вектор». Формирование социально-позитивного поведения у старших подростков Пособие по организации поддержки работы педагога с обучающимися и воспитанниками старшего подросткового возраста (8-9 классы) «Вектор» предназначено для деятельности в рамках программы воспитания и социализации в условиях введения ФГОС ООО, использующих оптимизационную или смешанную модель ее реализации. В пособии предложены конкретные сценарии занятий, которые могут быть использованы при подготовке и проведении занятий, направленных на формирование у обучающихся и воспитанников социальных компетентностей в вопросах здорового образа жизни, умения общаться, самооценки и самоорганизации своего социально-позитивного поведения.
На конференции была затронута тема реализации в образовательных организациях Нижегородской области Федеральной программы   «Разговор о правильном питании», которая в этом году отмечает 20-летие своего существования.
Более подробно с содержанием программы «Разговор о правильном питании» можно на сайте программы. 

Цель  программы научить детей и взрослых заботиться о своем здоровье и правильно питаться.

Программа состоит из трех модулей для разных возрастных групп.
Модули программы могут быть использованы для проведения:

· Внеурочной работы (классные часы, различные мероприятия: праздники, конкурсы и т.д.),

· Факультативов по формированию здорового образа жизни (региональный и школьный компонент),

· Уроков по базовым учебным курсам («Математика», «Чтение», «Обслуживающий труд», «Окружающий мир»)

· Кружков спортивно-оздоровительной направленности.
На сайте представлены рабочие тетради и методические пособия для учителя по каждому модулю, а также презентации, разработки занятий и обучающие видео.
Представлены на сайте и образовательные интерактивные игры, которые  помогут детям больше узнать о правильном питании и здоровом образе жизни, и научат заботиться о своем здоровье! Например: обучающая игра «ГОРОД ЗДОРОВЬЯ» для всех участников программы, тесты раздела «ДВЕ НЕДЕЛИ В ЛАГЕРЕ ЗДОРОВЬЯ», обучающая игра «ФОРМУЛА ПРАВИЛЬНОГО ПИТАНИЯ».
Для реализации модулей подготовлены три учебно-методических комплекта:
«Разговор о здоровье и правильном питании» для детей 6-8 лет

«Две недели в лагере здоровья» для детей 9-11 лет

«Формула правильного питания» для детей 12-14 лет

Успех обучения, выполнения поставленных целей зависит от способов их достижения. Поэтому, в ходе реализации программы используются разнообразные формы и методы, носящие преимущественно интерактивный характер, обеспечивающий непосредственное участие детей в работе, стимулирующий их интерес к изучаемому материалу, дающий возможность проявить свои творческие способности. 

1.   Традиционные словесные (рассказ, объяснение, беседа, дискуссия) и наглядные (метод иллюстраций и метод демонстраций) методы.
2. Игровые методики - ролевые, ситуационные, образно-ролевые игры что наиболее соответствует возрастным особенностям младших школьников, обеспечивает условия для активного включения их в процесс обучения и стимулирует активное присвоение предъявляемых ценностных нормативов и навыков. Кроме того, дидактические игры формируют у детей навыки учебного сотрудничества, развивают творческие способности, умение работать самостоятельно, индивидуально и в группах, способствуют развитию психических процессов.

3. Задания, предлагаемые в рабочей тетради (авторы:  Безруких М.М., Филиппова Т.А. Макеева А.Г.) также ориентированы на творческую работу ребёнка – самостоятельную или в коллективе. В процессе выполнения  заданий в тетради дети делают записи, рисуют.  Ребят привлекает работа с наклейками: это позволяет экономить время на занятии, формирует реалистичный образ изучаемых объектов, доставляет удовольствие детям. 
4. Театрализация  сказок, выступления  агитбригад 
5. Спортивные соревнования.

6.  Участие в  конкурсах 
В рамках реализации программы мы участвовали в конкурсах: 
- Конкурс семейной фотографии. В районном этапе от нашей школы участвовало 10 работ:  3 работы нашего класса заняли призовые места, 2 из них приняли участие в региональном этапе. 

- Конкурс «Кулинарная студия», в рамках которого мы участвовали в кулинарных уроках, где ребята учились готовить полезные блюда.
7. Проектные задачи
Мы решали две проектные задачи «Помоги литературному герою» и «Планируем выходной день». Приняли участие во всероссийском конкурсе «Учим и учимся решать проектные задачи» и стали лауреатами.
8. Исследовательские проекты Глобальной школьной лаборатории
Современная   ситуация в российском обществе требует обязательного просвещения детей и родителей в вопросах  культуры питания. Общеобразовательная школа вполне способна решить эту задачу с помощью программы «Разговор о правильном питании». Преимущество программы заключается в том, что её материал актуален для детей. Всё что они узнают и чему учатся на занятиях, могут применить в повседневной жизни уже сегодня.
