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"Самый страшный дневник войны..."
    История этой девочки, с Васильевского острова, меня потрясла.  Я восхищаюсь её мужеству! Она нашла в себе силы и написала о потерях самых близких людей. 

    Почти 900 дней во время Великой Отечественной войны находился в блокаде город Ленинград. Очень трудно приходилось, жителям города: они погибали от голода и холода, от бесконечных обстрелов и бомбёжек. Но тяжелее всех приходилось детям, у них было особенное детство, не похожее на других и у них  сложилось особое мнение о добре и зле. 
   Таню Савичеву, которой было всего 11 лет, всегда вспоминают, когда говорят о блокаде Ленинграда. Она - символ тех страданий, которые перенесли все его жители.

   Девять страниц её дневника передают весь ужас  и чувство безнадёжности, которые охватывали её душу, каждый раз, когда один за другим уходили её близкие. 
   Записная книжка досталась Тане в память о старшей сестре Нине, пропавшей без вести во время обстрела. Тогда Таня и стала делать свои страшные записи: 

"Женя умерла 28декабря в 12.00 час.утра.1941г."

"Бабушка умерла 25 января в 3 часа дня.1942г."

"Лека умер 17 марта в 5 часов утра.1942г."
"Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа ночи.1942г."

"Дядя Лёша 10 мая в 4 часа дня.1942"

"Мама - 13 мая в 7 часов 30 минут утра.1942г." Савичевы умерли"

"Умерли все"

"Осталась одна Таня".

   Таню нашли в её доме служащие санитарных команд, обходившие ленинградские дома в поисках выживших. Ослабленная от голода, холода и горя, она не смогла поправиться и 1 июля 1944 года умерла, не дожив до победы, не узнав, что её сестра Нина и брат Миша живы, что она не одна.

   Короткие строки из дневника Тани Савичевой воскрешают в памяти страшные дни блокады Ленинграда, он символизирует ужас войны, а также непреклонность и бесстрашие жителей города, от мала до велика. Её дневник отразил участь тысяч семей, погибших в осаждённом немцами городе.
   Этот дневник сохранился для нас, чтобы мы помнили, о тех нечеловеческих испытаниях, которые принесли нашей стране фашисты. Мы помним и гордимся тобой, Савичева Таня! Спасибо за память о войне!.    

