ПЛАНИРОВАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  В     ГРУППАХ МЛАДШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Ю.В. Окулова, воспитатель, г. Северодвинск

В связи с введением федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования необходимо пересмотреть подходы к планированию образовательной деятельности.

Планирование в значительной мере предопределяет результаты и эффективность образовательной работы. Целенаправленное и четкое планирование помогает педагогам избежать многих ошибок и отрицательных явлений в профессиональной деятельности.

Сл. № 2 В современных исследованиях планирование трактуется как заблаговременное определение системы и последовательности осуществления воспитательно-образовательной работы в дошкольном образовательном учреждении с указанием необходимых условий, используемых средств, форм и методов с детьми конкретной группы.

Сл. № 3 Основная функция планирования – обеспечить системность и качество образовательного процесса, преемственность в развитии и образовании на разных ступенях дошкольного возраста, а также внутри каждой возрастной группы.
В дошкольных учреждениях накоплен большой опыт использования различных видов планирования. Мы в своей работе остановились на комплексно-тематическом, как одном из наиболее эффективных, соответствующих федеральным государственным требованиям и программе «Детство»,  по которой выстроена вся образовательная деятельность в нашем дошкольном учреждении.

Сл. № 4 Комплексно-тематическое планирование – это вид планирования, при котором задачи, формы и средства образовательной работы подбираются по единой теме.

Сл. № 5 Преимущества такого планирования заключаются в следующем:

1. Имеется возможность осуществлять интегрированный подход - видеть разные аспекты явлений и создавать целостный образ; проводить интегрированные мероприятия;

2. имеется возможность неоднократно использовать материал при работе с разными возрастными категориями детей;

3. тематическое оформление особенно важно для детей младшего возраста;

4. одновременное  глубокое изучение одной темы дошкольниками разных возрастных категорий, позволяет сплотить детей, объединить их деятельность общим содержанием. 

5. обеспечено взаимодействие специалистов в рамках одной темы на условиях равного партнерства в процессе ее реализации.

На основании  анализа научных данных, многолетнего опыта реализации программы «Детство», современных образовательных тенденций и социальных реалий можно выделить принципы планирования, которые объединены в группы требований к планированию, используемые нами в своей работе.
1.Требования к направленности и содержательно-целевым характеристикам планирования включает следующие принципы: Сл. №  6
· целесообразности (содержания, запланированных тем, игр, используемых материалов). В соответствии с целями программы, решаемыми задачами отбирается содержание и определяется форма организации деятельности детей;
· системности, последовательности и усложняемости, а  также цикличности – планирование этапов в освоении представлений, умений, способностей по принципу «спирали», в связи с чем предусмотрены повторяющиеся как в течение одной группы, так и в разных общих тем, раскрытие которых предполагает опору на предыдущий накопленный опыт и шаг вперед (освоение новой информации, умений, действий, переноса в другие условия);

· парциальности – разделения осваиваемого содержания на адекватные «единицы», которые могут усвоить дети за определенный период времени;

· соотнесенности интеграции и дифференциации – предусмотреть разные способы интеграции содержания, деятельности детей, возможность дифференцированного освоения ряда содержания в зависимости от направленности, сложности связей и отношений, возраста детей, этапа освоения;

· логичности в развертывании содержания;

· тематического единства, соответствия сезону;

· обеспечения формирование целостного и полноценного опыта детей – важным является не достижение частных и конкретных задач, а развитие ребенка, обеспечение его активности в освоении мира, формирование целостной картины окружающего мира и развитие ряда проявлений;

· соответствия целей, содержания, форм  образовательной программе «Детство», возрастным возможностям, с учетом реальных предпочтений, имеющегося опыта, особенностей детей;
· современности в тематике образовательных ситуаций, осваиваемой информации, форм организации детской деятельности;

· возможности оперативного включения тем, содержания и форм в соответствии с возникающими проблемными моментами, с учетом явлений и событий окружающего мира;

· ориентированности  на социокультурные возможности и ресурсы в организации образовательного процесса.

Сл. № 7 2. Требования к сочетанию форм организации детской деятельности, представленных в плане, включает принципы:

· рациональности и соответствия федеральным государственным требованиям, структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования;

· целесообразной вариативности форм организации детской деятельности;

· разнообразия и целесообразности видов детской деятельности в процессе содержания;

· отражения конкретных возможностей (изменение, обогащение) предметно-развивающей среды и направления взаимодействия с родителями.

Сл. № 8 3. Требования к форме планирования включает принципы:

· демонстрации разнообразных связей и усложнений (использование табличного способа облегчает восприятие связей между разделами, образовательными ситуациями; единство и технологичность оформления позволяют более системно выстроить связи между разными разделами содержания);

· простоты в составлении и использовании педагогом;

· не перегруженности частными деталями, но отражении сути запланированных форм работы с детьми.

Анализ методической литературы указывает на ряд трудностей и типичных проблем в планировании образовательного процесса, в связи с чем, особое внимание стоить обратить на: сл. № 9
· реализацию всех программных областей, целей, задач, их четкую формулировку с учетом специфики группы;

· предусмотрение в планировании усложнения не только содержания, но и развития умений, способностей, освоения действий, разнообразие форм и методов работы;
· активное использование интегративного и дифференцированного подхода;

· соблюдение меры в насыщении детского опыта информацией.
В соответствии с ФГТ и основной общеобразовательной программой «Детство»,  планирование образовательной работы основывается на сотрудничестве педагога, детей и родителей, отраженном в разных формах:  сл. № 10 образовательной деятельности, осуществляемой в процессе организации различных образовательных ситуаций и занятий с детьми; образовательной деятельности, осуществляемой в ходе режимных моментов; самостоятельной деятельности детей; взаимодействии с семьями детей в рамках программы дошкольного образования.
Важно отметить, что развитие ребенка в образовательном процессе детского сада осуществляется целостно в процессе всей жизнедеятельности.
Сл. № 11 Предлагаем вашему вниманию примерный перечень образовательной деятельности во второй младшей группе в течение недели:
	№ п/п
	Вид деятельности
	Количество образовательных ситуации и занятий в неделю

	1.
	Физическая культура, здоровье
	3 занятия физической культурой

	2.
	Коммуникация (развитие речи и освоение культуры общения, этикета)
	1 образовательная ситуация 

	3.
	Познавательно-исследовательская деятельность:
-познание объектов живой и неживой природы;

-познание предметного и социального мира, освоение культуры общения, безопасного поведения;

-сенсорное и математическое развитие
	1 образовательная ситуация
1 образовательная ситуация в 2 недели

	4.
	Художественное творчество:
-лепка/аппликация;

-рисование
	2 образовательные ситуации



	5.
	Музыкально-художественная деятельность
	2 музыкальных занятия

	6.
	Чтение художественной литературы
	1 образовательная ситуация в 2 недели

	7.
	Всего в неделю
	10 образовательных ситуаций и занятий


Планирование воспитательно-образовательного процесса следует осуществлять в следующей последовательности: Сл . № 12
     1) Анализ содержания реализуемой программы;

2) определение целей и задач работы на определенный период;

3) уточнение в соответствии с содержанием программы конкретных дидактических единиц (представлений, умений, способностей, интересов), над которыми предстоит работать;

4) определение соотношения отобранного содержания с линиями его усложнения, логикой познания, принятыми методическими системами в освоении конкретных образовательных областей;

5) определение целесообразных и приемлемых форм организации детской деятельности;

6) подбор методов, приемов, средств, дидактических материалов и ресурсов;

7) проверка соотношения форм и способов интеграции-дифференциации, недублированности информации в разных формах детской деятельности, нового и ранее осваиваемого.

Предлагаем вашему вниманию перспективное планирование образовательной деятельности во второй младшей группе на примере одной недели: Сл. 13,14,15
Также в своей работе мы используем циклограмму совместной и самостоятельной деятельности:
Планирование является неотъемлемой частью профессиональной деятельности педагога, поэтому его разработка  с соблюдением всех современных требований важнейшая из задач.
