Безопасное лето
 Надо видеть, предвидеть, учесть.
По возможности – все избежать,
А где надо – на помощь позвать
Лето – это пора отдыха детей и особой ответственности взрослых за их жизнь и здоровье. Однако даже в самое замечательное время года не стоит забывать о безопасности детей. Основная задача взрослых в летний  период – сделать отдых детей максимально полезным и безопасным. Не стоит забывать, что именно летом увеличивается количество детского травматизма. Особенно беззащитны маленькие дети, так как дошкольники очень шустрые и любопытные. Им интересно абсолютно все!  
Уберечь ребёнка от беды можно, если предупредить его об опасности и формировать у него навыки осмотрительного поведения. Ознакомление с правилами безопасности на летних каникулах чрезвычайно важно для всех мам и пап, бабушек и дедушек, для всех кто рядом с нашими детьми. Кстати, не помешает рассказать об этих правилах малышам. Чем раньше вы объясните ребёнку правила безопасного поведения, тем вероятнее, что он не забудет науку и сможет при необходимости правильно воспользоваться этими уроками. 
Постоянно напоминайте вашему ребенку о правилах безопасности на улице. Запрещайте ему уходить далеко от своего дома, двора, научите ребёнка не брать ничего у незнакомых людей, обходить компании незнакомых подростков, не гулять до позднего времени суток, избегать безлюдных мест, оврагов, пустырей, заброшенных домов, сараев, чердаков, подвалов. Также нельзя входить с незнакомым человеком в подъезд, открывать дверь людям, которых не знаешь,  садиться в чужой автомобиль. Научите ребёнка не стесняться звать людей на помощь на улице, в транспорте и подъезде. К сожалению, летом дети достаточно часто остаются без присмотра, а неприятные ситуации могут подстерегать их всюду.
           Необходимо помнить о правилах безопасности вашего ребёнка дома. Не оставляйте ребёнка одного в квартире с включёнными электроприборами, заблокируйте доступ к розеткам, избегайте контакта ребёнка с газовой плитой и спичками. Не оставляйте открытыми оконные и балконные рамы, даже при наличии москитных сеток, имеющих неустойчивые конструкции. Ограничьте и сделайте подконтрольным общение ребенка в Интернете. 

Следование простым рекомендациям поможет обезопасить жизнь и здоровье вашего ребенка и позволит провести летние каникулы с максимальным удовольствием!
    Помните! Ребенок берёт пример с родителей! Пусть ваш пример учит дисциплинированному поведению ребёнка на улице и дома. Старайтесь сделать все возможное, чтобы оградить детей от несчастных случаев!
    Летний период – это время укрепить и оздоровить детский организм, а не разладить режим дня и питания. Берегите  себя и своих близких, и тогда летний отдых принесет только радость!
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