Анализ стихотворения Иннокентия Анненского «Снег»

Автор описывает начало, середину и конец зимы. Через описание природы поэт показывает течение жизни, вечность природы и быстротечность человеческой жизни. Для него зима ассоциируется с финалом его жизни. В начале зимы он показывает, как всё замерзает, как «падает снег». 

Эта резанность линий,

Этот грузный полёт,

Этот нищенский синий

И заплаканный лёд!


Анафора и эпитеты передают зимнюю атмосферу: снегопад, лёд... На мой взгляд, ощущается какое-то однообразие в природе, чувство грусти.  Это время не совсем по душе автору, он пишет: «Полюбил бы я зиму, да обуза тяжка...» Чувствуется усталость автора, как будто его жизнь подходит к концу...  


Но середина зимы, когда снег лежит ровным, пушистым слоем и сверкает на солнце, ему нравится больше, он как будто забывает о своей усталости. Иннокентий Анненский описывает «то сверкающе-белый, то сиреневый снег». Природа играет разными красками. 


 Поэт радуется, наблюдая, как изменяется природа, как пробуждается она весной. 

И особенно талый,

Когда, выси открыв,

Он ложится усталый

На скользящий обрыв.


Деепричастие «выси открыв» рисует картину безграничного пространства. Я представляю голубое небо, тёплое солнце. Ожидание весны, когда пробуждается природа, появляются первые цветы, показано в строчке «на томительной грани всесожженья весны».


Автор описал зиму как очень разное, уникальное, интересное время года. С одной стороны, зима прекрасна, с другой стороны - холодна и сурова.  «Полюбил бы я зиму, да обуза тяжка», - пишет Иннокентий Анненский. 
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