Процесс овладения письменной речью.

Письмо и чтение представляют собой сложные формы речевой деятельности, многоуровневые процессы, включающие большое количество операций, которые у взрослого человека носят сокращенный, свернутый характер, а у ребенка в начале обучения - предстают в развернутом виде.

По своим психофизиологическим механизмам чтение и письмо являются более сложными процессами, чем устная речь. Письменная речь, по сравнению с устной,  более позднее и более сложное образование. Она формируется на базе устной речи и представляет собой более высокий этап развития речи, ее сложные условно-рефлекторные связи присоединяются к уже сформировавшимся связям второй сигнальной системы и развивают эту систему.

Овладение письменной речью представляет собой установление новых связей между словом слышимым и произносимым, словом видимым и записываемым, т.к. процесс письма обеспечивается согласованной работой четырех анализаторов: речедвигательного, речеслухового, зрительного и двигательного.

Кратчайшая единица речи, в соответствии с этим, может быть условно представлена следующим образом:







Письмо включает ряд специальных операций:

· анализ звукового состава слова, подлежащего записи.

Первое условие письма – определение последовательности звуков в слове.

Второе – уточнение звуков, т.е. превращение слышимых в данный момент звуковых вариантов в четкие обобщенные речевые звуки – фонемы. Поначалу оба этих процесса протекают полностью осознанно, в дальнейшем они автоматизируются. Акустический анализ и синтез протекают при ближайшем участии артикуляции;

· перевод фонем (слышимых звуков) в графемы, т.е. в зрительные схемы графических знаков с учетом пространственного расположения их элементов;

· «перешифровка» зрительных схем букв в кинетическую систему последовательных движений, необходимых для записи (графемы переводятся в кинемы).

Перешифровка осуществляется в третичных зонах коры головного мозга (теменно-височно-затылочная область). Морфологически третичные зоны окончательно формируются на 10-ом – 11-ом году жизни. Мотивационный уровень письма обеспечивается лобными долями коры головного мозга. Включение их в функциональную систему письма обеспечивает создание замысла, который удерживается посредством внутренней речи.
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