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Экологическое эссе.
Население планеты давно следует мысли, изреченной главным героем романа Тургенева «Отцы и дети». На утверждение старшего Кирсанова о том, что природа – неприкосновенный храм, нигилист Базаров отвечает, что «природа — не храм, а мастерская, и человек в ней работник». Выражение это давно стало афоризмом, и с развитием технического прогресса люди все старательнее доказывают истинность суждения. А так ли хорош работник? Каковы итоги многовековых модернизаций мастерской?
Стремясь достичь максимальной комфортабельности окружающей среды, человек забывает о том, что слепая погоня за утопической идиллией загрязняет и уничтожает все на своем пути. Нужна плотина для электростанции? – не вопрос, перекроим русло реки, которая видела, как зарождалась нынешняя цивилизация! Нужна территория для постройки нового завода? – вырубим лес, выгнав всех животных, живущих там испокон веков! Где испытать ядерные бомбы, которые, в конце концов, убьют все человечество? – конечно, в бескрайней тайге! - кого беспокоят эти бесполезные сосны да тополя, когда гонка оружия в самом разгаре, а на кону престиж государства? Знакомые ситуации, верно? А если посмотреть на них со стороны, то вопиющая жестокость и безумие ужасают! Как человек, вышедший из лона матери-природы, может так безответственно и варварски относиться к уничтожению природы? Разве не должны земляне бороться за сохранность своего места обитания, как солдаты борются за незыблемость родной территории? Неужели мы такие ужасные «работники»? Вопрос спорный. Все мы ежедневно безвозмездно потребляем природные ресурсы, загрязняем атмосферу и разрушаем экологический баланс, установившийся задолго до нашего появления. Но наряду с этим, невозможно не отметить и положительное антропогенное влияние.  Во многих странах организованы заповедные территории, заказники и парки – места, позволяющие сохранить природу в ее девственном виде. Охраняя первозданные территории, люди способствуют сохранению флоры и фауны. Также, решая задачу искусственного орошения, человек способствует повышению плодородия почв, что важно для растений. 
Взвешивая все действия человека, невозможно сказать, насколько хорош он  в роли жителя планеты. Но все мы должны помнить о том, что каждое воздействие на природу непременно отражается на человечестве и во избежание катастроф и катаклизмов, мы должны минимизировать угнетение Земли, прекратить эксплуатировать природу и начать охранять ее. Наша главная цель - заботиться о создании благоприятного состояния и устойчивости среды жизни для счастливого будущего.
