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Импорт тестов
1. Оформление тестов в MS Word
В дизайнере тестов осуществлена возможность импорта тестовых вопросов из электронныіх документов типа *.doc (Microsoft Word или Open Office Writer), *.xls (Microsoft Excel или Open Office Calc) или файла веб архива *.mht. Требования к оформлению документов.
Документы, используемые для импорта тестовых вопросов, должны быть оформлены определенным образом. Файлы *.doc (Word или Writer).
Данный документ должен быть оформлен следующим образом:
	<question>Наука о информации, ee свойствах, способах представления, методах сбора, обработки, хранения и передачи -...

<vагіапt>информатика.

<vагіапt>информация.

<vагіапt>кибернетика.

<vагіапt>телекоммуникационная технология.

<vагіапt>информационная технология



То есть, текст вопроса начинается после специального слова <question >, называемого тегом и продолжается до следующего тега, заключенного в треугольные кавычки "<" и ">"
Для того чтобы указать сложность вопроса можно заменить слово question, на:
question1 - простой вопрос
question2 - вопрос средней сложности
question3 - сложный вопрос
Далее следуют с новой строки варианты ответов, идущие после специального тега <vагіапt>. Каждый вариант начинается с тега <vагіапt> и пишется с новой строки.
Первый вариант ответа является правильным, это необходимо учитывать при составлении тестовых заданий.
При составлении набора тестовых вопросов не следует в тексте вопроса писать его номер, а в вариантах ответов порядковое буквенное обозначение варианта (A), B), С), ... либо 1), 2), 3), ...) при импорте вопросов нумерация происходит автоматически. 
Требования к оформлению документов данного формата предъявляются такие же, как и к документам *.doc (Word или Writer). Файлы *.xls (Excel или Calc).
2 Оформление тестов в MS Excel
Данный документ должен быть оформлен следующим образом:
	Әлеуметтану

ғылым

болып қашан

қалыптасты ?
	XIX
ғасырда
	ХVШ ғасырда
	XX ғасырда
	Орта
ғасырларда
	ХVІІ ғасырда


То есть на единственном листе файла в каждой строке располагается один тестовый вопрос. Строка оформляется следующим образом: первая ячейка содержит текст вопроса, следующие ячейки содержат варианты ответов. Первый вариант ответа является правильным. Это необходимо учитывать при подготовке набора тестовых вопросов.
Для стабильности работы функции импорта тестов в систему необходимо избегать ситуации возникновения пустых строк и пустых ячеек в наборе тестовых вопросов. Для импорта тестов необходимо перейти в раздел «Дизайнер тестов» пункта меню «Тестирования» и выбрать ссылку «Импортировать», расположенную рядом с ссылкой создания нового теста.
На загрузившейся странице необходимо указать тип документа, из которого будет осуществлен импорт тестовых вопросов (Рис 22). Для выбора доступно три варианта типов файлов:
-Книга Excel;
-Документ MS Word;
После указания типа документа необходимо указать его местоположение. Это можно сделать либо вручную (Рис 1), написав полный путь к файлу и его название, либо воспользовавшись кнопкой «Обзор» выбрать необходимый документ.
Затем необходимо указать под каким названием будет сохранен набор тестовых вопросов (Рис 1).
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После этого необходимо нажать кнопку «Импортировать». При соблюдении всех условий форматирования и импорта вопросов процедура импорта пройдет успешно, о чем пользователь будет проинформирован следующим образом:
	Сохранение произошло успешно


Примечание: Необходимо соблюдать следующие правила при импорте тестов: Импорт тестов в дизайнере тестов осуществлена возможность импорта тестовых вопросов из электронных документов типа *.doc (Microsoft Word или Open Office Writer), *.xls (Microsoft Excel или Open Office Calc) или файла веб архива *.mht (Веб страница в одном файле).
Все химические, математические и т. д. формулыі должны быть выполнены в редакторе формул (Microsoft Word или Open Office Writer), либо как рисунок, и сохранены для импорта в формате веб архива *.mht (Веб страница в одном файле).
Картинки и графики необходимо сохранять как рисунок и импортировать в формате веб архива *.mht (Веб страница в одном файле).
При импорте таблиц в АИС Платон, нужно сохранить таблицу как рисунок и импортировать в формате веб архива *.mht (Веб страница в одном файле), либо воспользоваться встроенной функцией в редакторе тестов - Добавить таблицу.
При импорте тестов, для стабильности работы функции импорта тестов в систему, необходимо избегать ситуации возникновения пустых строк и пустых ячеек в наборе тестовых вопросов. Соблюдать единое форматирование текста.
Редактор тестов

Для того чтобы запустить дизайнер тестов, необходимо щелкнуть указателем мыши ссылку «Дизайнер тестов».


В результате отобразиться страница содержащая список названий тестов, созданных данным пользователем (Рисунок 1).
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Рисунок 1.


При значительном количестве тестов необходимую информацию можно получить, используя поиск. В параметрах поиска можно указать название, дату создания, дату изменения, как по отдельности, так и в произвольном сочетании.


Для удаления теста нужно напротив его названия, справа, щелкнуть ссылку «Удалить».


Для создания нового теста нужно щелкнуть ссылку «Создать новый тест».


Дизайнер тестов предусматривает возможность составления тестов различных вариантов:

· Открытый с одним правильным ответом (наиболее распространен);

· Открытый с несколькими правильными ответами;

· Ассоциативный;

· Последовательный;

· Закрытый

В зависимости от выбора типа вопроса страница примет соответствующий вид. Дизайнер тестов предусматривает возможность передачи прав, на тестовые вопросы созданные автором, к другому пользователю из каталога преподавателей вуза. Для этого необходимо открыть в дизайнере тестов нужный тестовый вопрос, нажмите не кнопку «Передача права».
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Рисунок 1
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Рисунок 2 


При составлении тестов, содержащих вопросы данного типа необходимо отметить правильные варианты, поставив напротив ответов отметки (Рисунок 2).
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Рисунок 3


При составлении тестов данного типа необходимо указать в правильном порядке пары, ассоциативно связанны между собой. При прохождении теста студентам варианты ответов будут перемешаны (рисунок 3). 
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Рисунок 4.


При составлении вопросов данного типа необходимо указать правильную последовательность следования вариантов (Рисунок 4). 
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Рисунок 5


При составлении теста с закрытыми вопросами отвечающий сам должен написать правильный ответ. При составлении вопросов данного типа необходимо ясно формулировать вопрос, а также ответ должен быть наиболее краток, во избежание возникновения ошибок при написании ответа тестируемым. (Рисунок 5).
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Рисунок 6

При создании теста необходимо использовать следующие элементы управления:

Название теста

Тип вопроса и его сложность (рис 6). Все вопросы в тестировании делятся на три группы: легкие, средней сложности и сложные. Данное деление позволяет при назначении тестирования студентам определить степень сложности проходимого тестирования.


При записи формулировки вопроса и вариантов ответа доступна панель форматирования.  


Необходимое количество вариантов ответов можно получить, добавляя или удаляя варианты ответов.


Чтобы увидеть получившийся результат тестового вопроса нужно щелкнуть указателем  мыши по кнопке «предварительный просмотр».


Чтобы добавить следующий вопрос необходимо нажать соответствующую ссылку (рис 6).


Ссылки удаления текущего вопроса и сохранения всего теста находятся там же

 (рис 6).


Сохранение теста возможно при соблюдений условий:

· Указано название теста;

· Заполнены поля формулировок вопроса

При несоблюдении данных условий тест не будет сохранен, а пользователь будет проинформирован о причинах неудавшегося сохранения.
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Список причин неудавшегося сохранения является набором ссылок на места возникновения конфликта и, щелкнув по описанию ошибки, пользователь может вернуться и исправить допущенную ошибку.
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При исправлении всех недочетов тест будет успешно сохранен, о чем пользователь будет проинформирован.

При составлении теста необходимо напротив правильного ответа поставить отметку. Главное  отличие вопросов данного типа заключается в том, что вариантов ответа несколько, а правильным является один.
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