Аносова Н.А., учитель русского языка и литературы 
филиала МБОУ Ржаксиской сош № 2 
им. Г.А.Пономарёва в д. Вишневка

Мастер-класс по теме "Применение проблемного обучения на уроке литературы для подготовки к написанию итогового сочинения"
1. Создание проблемной ситуации на уроке.

Притча «Как важна в жизни Любовь»

Давно… Очень давно был остров, на котором жили все Чувства и духовные ценности людей:
Радость, Грусть, Познание и другие. Вместе с ними жила и Любовь.
Однажды Чувства заметили, что остров погружается в океан и скоро затонет.
Все сели в свои корабли и покинули остров. Любовь не спешила и ждала до последней минуты. И только, когда она увидела, что на спасение острова нет надежды, и он почти весь ушел под воду, она стала звать на помощь.

Мимо проплыл роскошный корабль Богатства.
Любовь просила взять ее на корабль, но Богатство сказало, что на его корабле много драгоценностей, золота и серебра и для Любви места нет.
Любовь обратилась к Гордости, корабль которой проплывал мимо… Но в ответ Любовь услышала, что ее присутствие нарушит порядок и совершенство на корабле Гордости.

С мольбой о помощи Любовь обратилась к Грусти.
«О, Любовь, — ответила Грусть,- мне так грустно, что я должна оставаться в одиночестве».
Мимо острова проплыла Радость, но она была так занята весельем, что даже не услышала мольбу Любви.

Вдруг Любовь услышала голос:
«Иди сюда Любовь, я возьму тебя с собой».
Любовь увидела седого старца, и она была так счастлива, что даже забыла спросить имя его. И когда они достигли Земли, Любовь осталась, а старец поплыл дальше.

И только когда лодка старца скрылась, Любовь спохватилась…. ведь она даже не поблагодарила старца.
Любовь обратилась к Познанию:
«Познание, скажи мне, кто спас меня?».
«Это было Время», — ответило Познание.
«Время?» — удивилась Любовь – Отчего Оно мне помогло?»
Познание ответило:
«Только Время понимает и знает, как важна в жизни Любовь». 

Как вы поняли эту притчу, и о чем пойдет сегодня речь?

2. Пусть каждый попробует объяснить, что такое любовь. Итак, продолжите фразу «Любовь – это…»

Любовь — это главная составляющая полноценной жизни человека. Точного определения любви не существует, её можно только испытать и пересказать свои впечатления.  "Любовь - это то, что нельзя пощупать, увидеть, прочесть, испить, но можно ощущать и в душе чувствовать - вот Она».
3. Тема любви, так или иначе, затрагивается практически в любом литературном произведении. Любовь признана одной из вечных тем, поэтому рассуждения о ней никогда не выйдут из моды.

В огромном количестве произведений присутствует эта вечная тема – тема любви. Но  как мы трактуем это понятие по-разному, так и каждый писатель в понятие «любовь» вкладывал свое значение.

Тема любви в литературе всегда была актуальна. Ведь любовь – это самое чистое и прекрасное чувство, которое воспевалось еще с античных времен. Любовь одинаково волновала воображение человечества всегда. Поэтому поэты, писатели всегда старались показать истинное  место любви в человеческой жизни, выражая в своих произведениях, как правило, личные взгляды на это явление человеческого бытия. 

Существует представление о том, что ранняя русская литература не знает таких прекрасных образов любви, как литература Западной Европы. У нас нет ничего подобного любви трубадуров, любви Тристана и Изольды, Данте и Беатриче, Ромео и Джульетты... 

Возможно, в России действительно не было таких богатых традиций в развитии любовного романа, какие были в Западной Европе. Между тем, русская литература XIX века дала глубокое освещение феномена любви. В произведениях таких писателей, как Лермонтов и Гончаров, Тургенев и Бунин,
Есенин и Булгаков и многих других сложились черты русского отношения к вечной и возвышенной теме – любви. 

За несколько десятилетий в России о любви пишется больше, чем за несколько веков. Причем литература эта отличается интенсивными поисками и оригинальностью мышления.

Для сравнения возьмем произведения двух великих русских писателей: Александра Ивановича Куприна и Ивана Алексеевича Бунина, лауреата Нобелевской премии. 

Тема любви основная тема в творчестве А. И. Куприна. Именно любовь дает возможность реализоваться наиболее сокровенным началам человеческой личности. Особенно дороги писателю сильные натуры, умеющие пожертвовать собой ради чувства. Таков образ полесской колдуньи Олеси, героини одноименной повести.

Любовь Олеси становится величайшим даром, который может дать жизнь герою повести. В этой любви есть и самоотверженность, и смелость. Олеся изначально понимает трагичность исхода их отношений, но готова подарить себя возлюбленному. Даже покидая родные места, избитая и обесчещенная, Олеся не проклинает того, кто погубил ее, а благословляет те краткие минуты счастья, которые она испытала.

Подлинный смысл любви писатель видит в стремлении бескорыстно отдать своему избраннику всю полноту чувств, на которую способен любящий человек. Любовь это презрение к страданиям и даже смерти. Жаль, но способны на такое чувство лишь избранные.

Очень проникновенен небольшой рассказ А. И. Куприна «Куст сирени». Тема однозначна — любовь в духе Куприна: жертвенная, отдающая всю себя без остатка любимому человеку. Верочка не знает других забот, как помогать мужу в службе, в учёбе — скорее всего, во всём по жизни. Она искренне радуется его успехам и безгранично счастлива видеть его счастливым. Она самоотверженна и верна своей любви.
Любовь — вечная тема бытия. Каждый писатель приходит к этой теме по-своему. Есть писатели, которые лишь касаются этой темы, как бы невзначай.  А есть такие, как Куприн и Бунин, которые идут ей навстречу, смело обращаются к самому таинственному, непонятному в ней. 

Для Бунина в истинной любви есть нечто общее с вечной красотой природы, поэтому прекрасна любовь, в которой нет ничего ложного, выдуманного.  

Писатель не скрывает, что возвышенная любовь приносит не только радость и счастье, но и разочарование, муки, а подчас горе и смерть. Вот почему Бунин соединил в своем творчестве самое прекрасное и самое страшное — любовь и смерть. 

И действительно, Бунин описывает любовь как бездну, загадочную и необъятную.
Чувствам героев рассказа «Солнечный удар» свойственна необычная сила и искренность. От мимолетной встречи, случайного знакомства они получают что-то вроде солнечного удара. Но этот удар пока еще не коснулся героя. Проводив свою знакомую и беззаботно вернувшись в гостиницу, он вдруг почувствовал, что его сердце сжалось «непонятной нежностью» при воспоминании о ней. Когда же он понял, что потерял ее навсегда, — ведь он не знал даже имени и фамилии ее — он почувствовал такую боль, что его охватил ужас, отчаяние». 

И снова возникает бунинский мотив: любовь и смерть всегда едины. Пораженный, словно ударом, этой неожиданной любовью, поручик готов умереть, лишь бы вернуть дорогое и любимое существо. 

Нельзя остаться равнодушным, читая о судьбе офицера из рассказа «Кавказ». Потеряв любовь жены, ему стала не нужной сама жизнь. Жизнь без любви — ничто. 

4. Предлагаю разделиться на две группы и вспомнить произведения с похожей трактовкой понятия «любовь».  Первая группа будет осуществлять подборку произведений, где любовь показана как самоотверженное чувство, готовность героев на все ради любви. Вторая группа постарается вспомнить  произведения, рисующие любовь как страсть, миг в жизни героев, которая приводит к разочарованию.
5. А теперь немного поиграем!

Игра “Давайте поздороваемся”.
Играющие хаотично передвигаются по комнате в удобном для них темпе и направлении. По определенному сигналу ведущего каждый участник должен успеть поздороваться как можно с большим числом играющих.

Варианты сигнала ведущего:

Хлопок в ладоши – надо пожать руку всем возможным участникам.

Звонок колокольчика – поздороваться “спинками”.

Для чего была проведена данная игра, вы поймете из следующей притчи.

Один раз Учитель спросил у своих учеников:
- Почему, когда люди ссорятся, они кричат?
- Потому, что теряют спокойствие, – сказал один.
- Но зачем же кричать, если другой человек находится с тобой рядом? – спросил Учитель. – Нельзя с ним говорить тихо? Зачем кричать, если ты рассержен?

Ученики предлагали свои ответы, но ни один из них не устроил Учителя.

В конце концов он объяснил:
- Когда люди недовольны друг другом и ссорятся, их сердца отдаляются. Для того чтобы покрыть это расстояние и услышать друг друга, им приходится кричать. Чем сильнее они сердятся, тем дальше отдаляются и громче кричат.

- А что происходит, когда люди влюбляются? Они не кричат, напротив, говорят тихо. Потому, что их сердца находятся очень близко, и расстояние между ними совсем маленькое. А когда влюбляются еще сильнее, что происходит? – продолжал Учитель. – Не говорят, а только перешептываются и становятся еще ближе в своей любви.

- В конце даже перешептывание становится им не нужно. Они только смотрят друг на друга и все понимают без слов.

Ответы участников (прикосновения делают нас ближе)
Вы стали участниками мастер-класса по применению проблемного обучения на уроке литературы. Был поставлен проблемный вопрос с помощью притчи. Вы рассуждали, высказывали разные точки зрения. Созданная проблемная ситуация способствовала самораскрытию личности, формированию и развитию вашего умения выражать свои мысли, взгляды, аргументировать, развитию мышления. 

Цель данного мастер-класса показать эффективность технологии проблемного обучения, которая способствует развитию познавательной, коммуникативной, практической, творческой деятельности учащихся, становлению личности ученика, готовности выпускников школы использовать усвоенные знания, умения в реальной жизни для решения практических задач, в данном случае при написании итогового сочинения.
Кто-то считает, что наша жизнь состоит из черной и белой полосы. Согласитесь, довольно скудный набор красок. Мне же кажется, что жизнь наша скорее напоминает не зебру, а радугу, и от того, какую палитру выберет для себя человек, таковы и будут его представления о жизни. 

Я благодарю вас всех за активное участие и за ту поддержку, которую вы мне оказали, я искренне желаю вам, чтобы:

- вас всегда окружали люди, перед которыми можно было бы «снять шляпу», как я снимаю шляпу перед вами за вашу тактичность, вашу поддержку.
- рядом с вами всегда был человек, который расцветил бы вашу жизнь яркими красками.
И всегда помните: «В нашей жизни, как в палитре художника, есть только один цвет, способный дать смысл жизни и искусству, – это цвет любви». Марк Шагал
