Всех педагогов, так радуют и вдохновляют встречи с ребятами, которые любят учиться, для которых школьная деятельность представляется не мучением, а "учением с увлечением". Таким интересным  учеником является девятиклассник  Вакулин Олег, юноша активный,  добросовестный и ответственный.
     
     Цыганкова Г.П., директор школы: «…Олег активный, полноправный участник образовательного процесса. Личность незаурядная, с чувством собственного достоинства, способный сопротивляться пошлости и жестокости. Он умеет проявлять себя, отстаивать свою позицию в открытом общении, проявлять то лучшее, что в нем есть…»
 Кусекеева Г.Б., заместитель директора по УВР: «…Поражает высокая результативность обучения  Олега и его участие в олимпиадах,  конкурсах и играх. Ежегодно он занимает призовые места на школьных этапах олимпиад по русскому языку,  математике, ОБЖ, обществознанию, географии, истории. Он – ежегодный участник Всесоюзных игр:  «Русский медвежонок – языкознание для всех», «Кенгуру», «Золотое руно», «Человек и природа».  И здесь он первый среди сверстников  школы!..»
	
Сесь З.И., заместитель директора по ВР: «… Это человек активной гражданской позиции, стремящийся реализовать свои возможности и таланты. Ведущий школьных линеек, митингов, веселых новогодних праздников, активный участник внеклассных мероприятий.  Пользуется уважением среди учителей и  авторитетом среди товарищей, поддерживает дружеские отношения со многими учениками…»

Семенова СБ., классный руководитель и учитель русского языка: «…Отличительными чертами Олега являются любознательность и желание не останавливаться на достигнутом.  Поэтому он постоянно стремится узнать больше, выйти за рамки школьной программы, проявить себя не только в традиционных учебных дисциплинах, но и гораздо шире. Его  знаний и энергии хватает на многое: быть одним из самых активных учеников на уроках, посещать занятия различных элективных курсов, участвовать в олимпиадах, проверять уровень своих  знаний в различных интеллектуальных конкурсах…  Как классный руководитель я могу на него всегда положиться так как все порученные дела он выполняет вовремя, с энтузиазмом, творчески. Всегда готов защищать честь класса на общешкольных мероприятиях…»

Сибилева М.В., учитель истории и обществознания: «…Мне интересно заниматься с Олегом  на уроках. Его увлекает история нашей страны. Он следит за тем, что происходит в современном обществе. Иногда спорит, отстаивая свою точку зрения на различные события. Именно такие ребята   не позволяют учителю стоять на месте, побуждают к поиску и применению на практике новых методов и приёмов обучения…»

Айснер А.С., учитель физкультуры:  «… Активно занимается спортом в урочное и во внеурочное время. Посещает спортивные секции по волейболу и баскетболу, настольному теннису. С увлечением занимается на силовых тренажерах. Проявляет качества лидера, два года является капитаном школьной команды по волейболу…»

Кузема Н.М., педагог дополнительного образования, руководитель танцевального объединения «Перетопы»: «…Танцевальное объединение Олег  стал посещать еще в начальных классах. Он очень хотел быть похожим на старших ребят, которые лихо отплясывали народные танцы. Старался не отставать от них и уже через два года он танцевал наравне со всеми. Участвовал в районных мероприятиях, концертах в КДЦ, конкурсах и фестивалях. Сейчас он является примером для подражания младшим…»
Вакулина Г.И., мама: «… Олег очень заботливый и внимательный сын. Любит всех своих родных и близких. Всегда помогает дедушке и бабушке по хозяйству. С детства  очень любознательный, подвижный и веселый. Обожает животных, особенно кошек. Любит фотографировать красивую природу, животных…»
Писарева А., одноклассница: «… Олег добрый, общительный, жизнерадостный, необидчивый, всегда создает возле себя толпу сверстников. Он умеет поднимать настроение, создавать веселую и непринужденную атмосферу, заражая окружающих своей энергией. Он очень обаятелен, нравится многим девочкам …»
Землянский С., одноклассник: «… Олег надежный, серьезный, хороший друг, с которым никогда не бывает скучно, всегда готов помочь. Он увлекается фотографией, поэтому миллионы снимков нашего класса хранятся у него …»

