Есть необычные музеи мира, в которых посетители найдут не совсем простые произведения искусства, а весьма экстравагантные. Именно о таких музеях здесь и пойдет речь.
День музеев

В мае есть один день, наступления которого с нетерпением ждут все любители искусства. 

18 мая – в этот день по всему миру совершенно бесплатно открыты двери многих музеев и любой желающий может доставить себе радость, посетив их. В этот день открывают выставки, новые экспозиции, музейные работники проводят лекции и экскурсии. Представляя обществу дары культурно-исторического наследия, музеи ведут большую просветительскую работу.
Необычные музеи
Музеи, как правило, ассоциируются у нас с картинными галереями, выставками произведений искусства, классикой живописи и скульптуры. Но последнее время всё чаще открываются музеи, которые могут заинтересовать, прежде всего, своей необычной коллекцией, неожиданной и даже абсурдной экспозицией.

Музей хлеба

Среди известных музеев Санкт-Петербурга, насчитывающих в своей истории не одно столетие, есть и достаточно молодой, появившийся всего лишь в 1988 году. Это Санкт-Петербургский музей хлеба, получивший в 1993 году статус государственного. Однако, несмотря на свой юный возраст, этот музей уникален уже хотя бы тем, что в России больше не существует музеев подобной направленности, а по всему миру таких всего лишь 13 Понятно, что суть и тематику экспозиций можно понять исходя из названия музея. Такой интерес к хлебу, привычному и в то же время гениальному изобретению человечества, объясняется легко. В эпоху развития технических достижений хлеб не просто является пищевым продуктом, а символизирует гармоничные отношения человека с природой. Ведь если задуматься, то получается, что история хлеба неразделимо связана с историей всего человечества. Документальным подтверждением этого можно считать разнообразные находки археологов и древние письменные источники.
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Музей упаковки 
Расположен в самом центре Москвы. Вечно спешащие, мимо 12-ого подъезда Политехнического музея, прохожие и не подозревают, что за массивной дверью с маленькой, неприметной вывеской их ждет очень увлекательная экскурсия. Раритетные этикетки, бутылочки, ящички и коробочки представлены здесь в таком количестве, что переходя от стенда к стенду можно провести целую лекцию по истории государства.
Началом этому необычному музею послужила коллекция И.Н. Смиренного, который в свое время организовал журнал «Тара и упаковка». Работая в этом журнале, он начал коллекционировать старинные упаковки и обертки: и простые фантики, и юбилейные этикетки, и раритетные коробки. К 1997 году в коллекции было уже немало экспонатов, тогда и родилась идея организовать первую выставку – «Упаковка из старой Москвы», приуроченную к юбилею столицы.
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Музей чая и кофе
Любители чая и кофе, намеренные посетить Лондон с туристическим визитом, непременно должны побывать в музее, посвященном истории этих ароматных и бодрящих напитков. Музей чая и кофе, принадлежащий Эдварду Брамаху, наследнику известной династии «чайных королей», располагается на берегу Темзы, как раз в том месте, где когда-то происходила массовая разгрузка драгоценного товара, доходящая до 6000 ящиков чая в день. Увлекательная экскурсия по этому музею не ограничивается одним лишь осмотром выставочных залов, здесь можно прослушать и познавательную лекцию и даже совершить церемонию чаепития. В качестве экскурсовода иногда заглядывает в Музей чая и кофе и сам мистер Брамах, который очень обеспокоен мировой экспансией на потребительском рынке чая в пакетиках. Сам музей существует не так уж и давно – с начала девяностых годов, зато он является хранителем традиций, которые насчитывают много столетий.
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Музей карет
В Лиссабоне нельзя находитсясамый популярный музей столицы Португалии - "Национальный Музей карет". Здание, в котором он расположен, органически связано с историей этого канувшего в лету транспорта. Ещё в 1787 г. принц Хуан, впоследствии король Хуан VI, начал строительство Королевского манежа для тренировки в верховой езде. Само здание было построено по проекту архитектора Джакомо Азолини в неоклассическом стиле, но последующая отделка экстерьера и интерьера продолжалась ещё более 40 лет.
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Музей бабочек

Это необычный музей в Санкт-Петербурге, в котором экспонаты никогда не находятся на своих местах… Они в постоянном движении, делают, что хотят, часто садятся на посетителей, а посетители в восторге от этого! Вы попадаете в музей и оказываетесь в настоящем тропическом раю. Здесь поддерживается тропический климат: температура + 28 градусов, а влажность - 70%. И обитатели музея – живые огромные тропические бабочки. В природе эти тропические красавицы никогда бы не встретились, ведь живут бабочки на разных континентах: в Африке, Америке, Австралии и Азии. Коллекции обновляются еженедельно, и посетив музей через неделю, вы можете застать другие виды удивительно красивых порхающих созданий! В музее исполняются все детские мечты, ведь здесь можно покормить бабочек.
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Музей снежинок

Зима - прекрасная, красивая пора. Вокруг всё белым-бело и падает снег. Частичкой всей этой красоты является снежинка. Как же всё-таки интересно и весело наблюдать за тем, как падают снежинки с неба. Музей снежинок находится в Японии на острове Хоккайдо. Это единственный в мире музей подобного рода, поэтому он интересен вдвойне. Экспозиция музея очень разнообразна. Рассматривать экспонаты удобно, проходя по винтовой лестнице. Сам музей находится в снежных пещерах, которые, за непродолжительный период, привели в красивый вид.
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Музей самоваров

В 1990 году в городе Тула был открыт музей самоваров. Дом в котором находится музей уже очень старый (построен в начале 1900-х годов), и поэтому экспозиция музея органично вписывается в этот дом. Музейное помещение насчитывает три зала. В музее можно узнать об истории возникновения самовара, а также о том как готовить и пить чай с использование самоваров.
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Музей НЛО
Расположен в небольшом городе Розуэлле (штат Нью-Мексико), был открыт в честь крушения летающей тарелки в 1947 г. Выставочные залы музея оформлены в духе научной фантастики, здесь и летающие тарелки, и инопланетяне в человеческий рост, а также фотографии, снимки и реликвии, оставшиеся после события 1947 г.
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Музей музыкальных инструментов
Находится в самом центре Берлина на Потсдамской площади, и совсем близко от знаменитого здания Берлинской филармонии, которая всемирно известна как знаменитый концертный зал. В этом была идея объединения музыкального центра Берлина. В музее представлены самые разнообразные музыкальные инструменты.
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Музей смеха
В музее «Арлекинеум» в Висбадене (Германия) вам точно не придется скучать, ведь это не что иное, как музей смеха. А все экспонаты музея - это предметы розыгрышей, собранные со всего мира. Здесь при входе в музей вы получите вместо привычных бахил тапочки с мордашками животных, а экскурсию по музею проведёт клоун.
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Музей сновидений Зигмунда Фрейда
Если вы верите в сны, часто заглядываете в сонники и стараетесь разгадать предсказания сновидений, то музей сновидений Зигмунда Фрейда - это то место, которое следует посетить. Музей сновидений находится в Санкт-Петербурге и хоть он и был открыт специально в четь 100-летия существования книги Фрейда «Толкования снов», главная цель музея не собрать все автобиографические сведения ученого - психолога, а создать атмосферу сновидения и погрузить в нее посетителей. Музей представляет собой помещение из двух залов: вводный - посвящённый основателю психоанализа З. Фрейду, и основной - сновиденческий. В основном зале каждому посетителю дается возможность побыть наедине с самим собой, как будто погружаясь в сон. Здесь начинает стираться грань между реальностью и сном. В музее можно посмотреть фотографии предметов, писем, книг, которые читал психоаналитик и многое другое.
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Музей колдовства
Музей колдовства был основан в городке Боскасл ещё 50 лет назад британским оккультистом Сесилом Уильямсон. В годы Второй мировой войны Уильямсон занимался тайными оккультными делами, помогая британским спецслужбам в борьбе с немцами. В коллекции музея находятся различные магические приспособления, амулеты и обереги, ведьмины ножи, восковые и тряпичные фигурки, магические шары, зеркала для вызова душ из потусторонних миров, зубы животных, пучки сушеных трав, книги о поклонении Дьяволу (около 3000 томов) и др. магические предметы.
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Музей лжи
В немецком городке Кюриц есть музей лжи. Все экспонаты музея поддельные и даже само здание музея обманывает посетителей своим внешним видом. Дом музея выглядит, как будто ему уже более 200 лет, но это, естественно, обман декораций. Основатель музея - художник Райнхард Цабка, утверждает, что именно в искусстве грань между правдой и ложью очень тонка и даже незаметна. Все экспонаты музея подтверждают это высказывание, а девиз - «Не верь глазам своим» очень точно подходит этому необычному музею. Среди экспонатов музея можно найти ухо Ван Гога, радио с «Титаника», швабру отца Сталина, летающий ковёр-самолет и даже усы Гитлера.
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Международный музей шпионажа
Интересную коллекцию, включающую более 600 экспонатов, можно посмотреть в музее шпионажа в Вашингтоне. Здесь можно увидеть ручки с исчезающими чернилами, разнообразные жучки, замаскированные под различные предметы фотоаппараты и пистолеты. Есть также отдельные залы, где можно узнать истории о самых известных шпионах мира.
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Музей мусора
Ещё один необычный музей, расположенный в Нью-Йорке - музей мусора. Все экспонаты музея были собраны на мусорках и свалках. Здесь можно найти всё что угодно, начиная с небольших картинок, мелких брелоков, заканчивая статуэтками, светильниками и различными предметами быта.
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Основатель музея - мистер Молина вначале складывал все найденные предметы у себя в гараже, позже его «сокровищница» разрослась до такой степени, что сейчас - это полноценный музей, занимающий два этажа здания.

Музей волос
Необычный музей, расположенный в Каппадокии (Турция) - музей волос содержит в своей коллекции локоны 16 тыс. женщин. При этом это непросто безликие экспонаты, каждый локон подписан именем и адресом его обладательницы.
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Музей интересен не только необычной коллекцией, но и красивой легендой. Сам основатель музея - Чез Галип рассказывает, что в 1979 г. ему пришлось расстаться с любимой девушкой, и та на прощание оставила локон волос. С тех пор, посетительницы магазина Галипа услышав печальную историю, оставляют свои волосы на память мужчине. Собрав, таким образом, коллекцию волос, предприимчивый гончар решил открыть музей, чем ещё больше посетителей привлёк в свой магазин. Каждый год Чез Галипа выбирает 10 прядей и приглашает бывших владелиц волос в знак признательности в гости.
Музей огурца

Музей в пупырышках - так ласково называют луховчане (г. Луховицы Московской обл.) свой музей. В музее в красочной форме рассказывается о порядке возделывания огурцов, новых и старых сортах данной культуры, представлены огурцы во всевозможных техниках исполнения. В музее "Огурца" можно увидеть детские поделки. Также в музее можно узнать историю выращивания огурцов в городе. Об огурцах в музее есть книги и журналы. Также в музее хранятся старинные и современные рецепты огурцов. Хорошо обыграна "огуречная" популярность Луховиц. Экспозиция: макет огуречной грядки, пакеты огуречных семян с интересными названиями, засоленные огурцы с интригующими названиями типа "корнишоны коктейльные".
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Источники:

http://www.big-big.ru/interesnoe-v-seti/fotopodborki/
http://muzei-mira.com/neobichnie_muzei/page/3/
Среди многих музеев мира российские музеи выделяются тем, что хранят несметные культурные богатства мирового уровня.
Государственный Эрмитаж является одним из крупнейших музеев мира, здесь хранится почти три миллиона экспонатов: живопись, скульптура, графика, предметы прикладного искусства, более миллиона монет и медалей…

«Эрмитаж» в переводе с французского означает «место уединения», «приют отшельника».
Собрание Эрмитажа дает возможность познакомиться с историей искусства разных народов европейских стран и Востока со времен глубокой древности до наших дней.

Начало музею было положено императрицей Екатериной II в 1764 году, когда императрица в счёт долга русской казне приняла от берлинского купца И.Э. Гоцковского коллекцию из 225 картин. Иоганн Эрнст Гоцковский собирал эту коллекцию для прусского короля Фридриха II, но поражение Пруссии в Семилетней войне, вынудило монарха отказаться от покупки.

В настоящее время Государственный Эрмитаж занимает несколько зданий.

Реставрационно - хранительский комплекс «Старая деревня»
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Включает в себя пять зданий: фондохранилище, выставочно-лекционный, реставрационный, инженерный и административный корпуса.
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Восточный корпус Главного штаба
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Дворец Меншикова на Васильевском острове
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Новый Эрмитаж
Зимний дворец
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Малый Эрмитаж
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Старый (Большой) Эрмитаж

Эрмитажный театр
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Последние четыре здания составляют знаменитый на весь мир ансамбль на Дворцовой набережной.
Помимо произведений искусства, хранящихся в Государственном Эрмитаже, особую художественную ценность представляют интерьеры залов эрмитажных зданий. Убранство залов создавалось гением знаменитых архитекторов, работавших в разное время и в разных стилях: Ф.Б. Растрелли, О. Монферрана, А.П.Брюллова, К.И. Росси, А.И. Штакеншнейдером.
В этот день замечательный мая

Я В Париж улетаю..., мечтая.

И по Лувру брожу с вдохновеньем,

Наслаждаясь эпох возрожденьем.

Оживают Рембрандта портреты.

И Джоконда откроет секреты.

Микеланджело «Раб» не прикроет

Идеальное тело мужское...

В общем, что мне там делать в Париже.

Я в России такое увижу!

Не про тело сейчас, про музеи:

Эрмитаж и Москвы галереи...

В этот день замечательный мая

С благодарностью тех поздравляю,

Кто за дело душою радея,

Сохраняет шедевры в музеях!

http://pozdravok.ru/pozdravleniya/prazdniki/den-muzeev/
Пусть время благосклонно будет,

Остановив свой бег на день,

Заставит нас в глаза взглянуть тем людям

Дни, годы и века хранящих его тень.

Раскопок удивительных открытья,

А может быть, булавку короля,

Веков других картины и событья

Они хранят, чтоб их увидел я.

