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Итоги недели изобразительного искусства и музыки
  
С 19 по 23 октября в нашей школе впервые проходила интегрированная неделя изобразительного искусства и музыки.
Цели предметной недели:
-активизировать познавательную деятельность учащихся; 
-воспитывать нравственно- эстетическое отношение к миру; 
-содействовать развитию творческих способностей; 
-выявлять талантливых учащихся; 
-сформировать ответственность за порученное дело, умение работать в коллективе самостоятельно. 
В понедельник прошёл  День ребусов для учащихся 1-9 классов «Угадай-ка!». Ребятам было предложено разгадать кроссворды по музыке и ребусы по изобразительному искусству. Среди начальных классов первоклашки оказались самыми смекалистыми, они первыми разгадали кроссворды. Среди старшеклассников всех «обогнали» девятиклассники. В течение понедельника разгадали кроссворды и учащиеся 2,3,4,8 классов. 
Ребусы отгадывали в течение всей недели. Лучшими здесь оказались восьмиклашки (весь класс). Они разгадали все ребусы верно. Надо отметить и пятый класс. Для них, наверно, и сложноваты были задания, но они все до единого разгадали, сдали на очень аккуратно оформленном листочке. Молодцы! Это постарались Кобылина Алнександра Новикова Елизавета. 
На протяжении всей недели на уроках музыки в каждом классе проходила игра «Угадай мелодию», которую организовали учащиеся восьмого класса Мохнаткин Вячеслав, Куделина Екатерина и Суханова Анна. Им за это огромное спасибо!
Лучшими знатоками мелодий стали:
9 класс - Сивков Андрей;
8 класс - Меркушева Серафима;
7 класс - Шадрина Анастасия;
6 класс - Новикова Валерия.
Но все рекорды побила пятиклассница Кобылина Александра, которая угадала все- все мелодии, кроме одной. Умница!
В игре «Шедевры искусства» среди учащихся 5-9 классов победителями стали восьмиклассники и семиклассники.
В четверг состоялся КВН между 5-6 классами «Какого цвета музыка?», где состязались две команды «Песенка» и «Краски». Здесь надо отметить пятиклассников, они были очень дружны и сплочённы. И это очень помогло им одержать победу над командой «Краски». Игра закончилась с разницей в 1 балл!
Завершилась интегрированная неделя в пятницу КВНом «Фестиваль искусства» между седьмым и восьмым классами.
Семиклассники тщательно подготовили домашнее задание. У каждого  была эмблема команды, продуманы и название, и девиз. Очень дружно ребята  исполнили свою командную песню «Экипаж - одна семья». Поэтому за домашнее задание они получили «отлично», а восьмиклашки - только «хорошо». Цветные вопросы и музыкальные загадки быстро и дружно отгадывали обе команды.
Очень долго продолжался конкурс «Знатоки песен». Необходимо было исполнить куплет песни, где звучало бы слово, обозначающее цвет либо оттенок цвета. Тут уж вспомнили и розы всех цветов, и чёрного кота, и чёрные глаза, и чёрного «Бумера», и даже чёрного ворона. Надо просто слышать, как дружно и задорно исполнили все песни семиклашки. Игра закончилась со счётом13,5:9, в пользу команды седьмого  класса «Весёлые нотки-1».
Общие итоги интегрированной недели изобразительного искусства и музыки таковы:
1 место - 8 класс (4,5 балла);
2 место - 9 класс (4,25 балла);
3 место – 5,6,7 классы (4,2 балла).
Все просто молодцы!
 С уважением, Нестеренко Е.И.

