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В первом полугодии 2014/2015 уч. г. 17 учащихся школы-интерната приняли участие в олимпиадах, конкурсах творческого характера и научно-практической конференции. Наиболее значимые  из них:

- открытый межрегиональный конкурс музыкантов-исполнителей и инструментальных ансамблей «ГАРА» (Набатова Д. – 4 кл., преп. Ширяева О.В.);

- X региональная творческая олимпиада ВГПУ: 3 лауреата в номинации «Знаток музыки» (преп. Сыроватская С.М.), 2 лауреата II степени в номинации «Инструментальное исполнительство» (ансамбль. аккордеон – преп. Устинова Н.Я., аккордеон – преп. Бобровская Н.И.), 1 лауреат II степени в номинации «Инструментальное исполнительство» - фортепиано (преп. Попова А.О., Ставрова И.В.), 1 лауреат III степени в номинации «Инструментальное исполнительство» - аккордеон (Набатова Д. – 4 кл., преп. Ширяева О.В.); 2 учащихся пре. Федюниной С.П. и Носковой Т.А. приняли участие в концерте на VII Международной научно-практи-ческой конференции, посвященной 110-летию со дня рождения Д.Б. Кабалевского.

Среди учащихся следует назвать Набатову Д. – 4 класс (2 мероприятия) и Андрееву Е.. – 9 класс (3 мероприятия, включая Всероссийскую научно-практическую конференцию в ВГУ).

Творчески организована работа на ЦМК фортепиано, где проведены: конкурс на лучшее исполнение пьес Д.Б. Кабалевского, научно-практическая конференция «Композиторские династии», практическая конференция «Природа в музыке». Однако не следует самим обесценивать подобного рода мероприятия массовой «раздачей» призов: из 16 участников конкурса – 12 получили звание лауреатов. Для придания конкурсу большей значимости следует приглашать в жюри преподавателей из других колледжей или из ВГПУ.

Далее, в ходе к подготовке педсовета, посвященного внутреннему аудиту отделения «Музыкальное образование» и организации музыкального образования в школе-интернате, мною были проанализированы отчеты преподавателей ЦМК фортепиано на предмет творческих достижений обучающихся в школе-интернате. Большая часть учащихся всех преподавателей так или иначе «задействована» в различных мероприятиях – концертах ДФ, тематических и классных концертах, конкурсах этюдов, профориентационных мероприятиях, конференциях. Так, все учащиеся преподавателей Кроник Л.А. и Коршуновой В.А. выступали на концертах, конференциях и т.д., однако есть примеры другого рода:

преп. Пискунова О.В. – из 10  уч-ся 7 не принимали участия;

преп. Уварова Л.А. – из 7 – 6;

преп. Токарева М.Г. – из 9 – 6;

преп. Бевз Л.Н. – из 5 – 5;

преп. Измайлова О.И. и Корчагина Л.Д. из 10 – 5;

преп. Чережникова Т.Н. – из 7 – 4;

преп. Пивненко О.М. – из 8 – 4;

преп. Воробьев В.А. – 3 – 3.

Безусловно, можно «оправдать» некоторых преподавателей тем, что их основная нагрузка складывается из студентов колледжа, но ведь и учащиеся школы-интерната – это не просто «довесок» к нагрузке. Например, у Петровской Т.И. всего 2 учащихся школы-интерната, но оба принимали участие в концерте ансамблевой музыки. Преподаватели Ставрова И.В. и Корнюшина Н.М., заболевших замещая преподавателей, подготовили их учащихся к выступлению на X творческой олимпиаде ВГПУ.

На февраль 2015 г. запланирован анализ работы отделения «Музыкальное образование» и организации музыкального образования в школе-интернате. Основная цель внутреннего аудита – не просто выявление недостатков, а определение перспектив дальнейшего развития. Для подготовки педсовета создана рабочая группа, в которую вошли члены администрации, председатели ЦМК музыкальных дисциплин колледжа и в качестве независимых экспертов – преподаватели ВГПУ и музыкального колледжа им. Ростроповичей. 

В процессе подготовки к педсовету нам предстоит проанализировать кадровый состав (образование, стаж работы, средний возраст, соответствие квалификации по диплому профилю преподаваемой дисциплины – так, преподаватели Повалюхина И.Е. и Уварова Л.А. проходят профессиональную переподготовку в ВГИИ), объем педнагрузки  (по показателю «количество обучающихся на одного преподавателя» мы занимаем предпоследнее место среди образовательных организаций СПО Воронежской области: при среднем показателе 13 студентов на одного преподавателя, у нас этот показатель составляет 4 с небольшим). Понятно, что «ВМПК» - специфичное заведение, но причина не только в индивидуальных занятиях. У нас многие преподаватели пенсионного возраста не имеют ставки. Поэтому в ближайшей перспективе – оптимизация распределения нагрузки и определение ее критериев, среди которых  наиболее важный – достижения обучающихся и преподавателя. 

Анализ кадрового состава ЦМК фортепиано показал следующее. Средний возраст преподавателей – 63 года. Из 26 человек, работающих на ЦМК, 19 (73%) – пенсионного возраста:

- в возрасте от 70 до 79 лет – 2 человека (Зеленина Н.С. – 77 лет, Макренцева В.Б. – 70 лет);

- в возрасте от 60 до 69 лет – 16 человек;

- в возрасте 55 лет – 1 человек.

Все преподаватели имеют высшее профессиональное образование, однако у 9 преподавателей (35%) квалификация по диплому не соответствует профилю преподаваемой дисциплины. ВКК имеют 23 преподавателя (88,5%), I КК – 1 (3,8%), СЗД – 2 (7,7%). Нагрузка 6 преподавателей – менее ставки. 
Аналогичным образом будет проанализирован кадровый состав и достижения преподавателей ЦМК вокала, ЦМК баяна, аккордеона и ЦМК дирижерско-хоровых и музыкально-теоретических дисциплин

В целях проведения анализа качества преподавания, используемых образовательных технологий и совершенствования образовательного процесс, как уже говорилось, мы пригласили  независимых экспертов. Для осуществления их работы всем преподавателям ЦМК музыкальных дисциплин следует до 20.01.2015 г. составить график проведения открытых уроков (мероприятий). Кроме того, экспертами будут проанализированы рабочие программы музыкальных дисциплин и МДК, фонды оценочных средств на соответствие их содержания ФГОС СПО. 

