Уважаемые коллеги! 
Продолжаем дистанционное обучение по программе курсов повышения квалификации «Инклюзивное и специальное образование: работа педагога в условиях ФГОС обучающихся с ОВЗ и ФГОС ОУО»
ЛЕКЦИЯ РУКОВОДИТЕЛЯ КУРСОВ:

Аслаевой Рахимы Гильметдиновны,

д.п.н., профессора БГПУ им.М.Акмуллы
В рамках этого курса мы рассматриваем специфические, отличительные особенности ФГОС ОВЗ начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» 
В прошлой лекции мы рассмотрели с Вами общие общие особенности всех стандартов, традиционную (бывшую) систему специального образования, все общеобразовательные организации в РБ, осуществляющие обучение по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, функционирующие психолого-медико-педагогические комиссии (ПМПК) Республики Башкортостан, 26 вариантов в обучении детей согласно ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ.
В другом стандарте – в ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) – представлены 2 варианта детей: Вариант 1 и Вариант 2 (СМ.: Приложения двух стандартов).
Вариант 1 представляет группу обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).
Вариант 2 представляет группу обучающихся с умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), тяжелыми и множественными нарушениями развития.

Данный стандарт устанавливает сроки обучения, т.е., сроки освоения АООП обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) 9 - 13 лет.

ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) назовем далее «ФГОС ОУО/ИН»
Итого по двум стандартам выделены 28 вариантов обучения детей. Проекты АООП всех вариантов обучения детей с ОВЗ СМ.: 2-ой раздел на сайте дистанционного обучения.
Из чего состоят Стандарты по образованию обучающихся с ОВЗ и обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)?

Стандарт – это несколько документов. Их не следует изучать как отдельно взятые документы, а как единое целое. С этими Стандартами обязательно надо изучать следующие документы:
1) Концепция ФГОС обучающихся с ОВЗ
2. Проекты специальных требований ФГОС
3) Коррекционные компоненты для 8 категорий детей в условиях инклюзивного образования
4) Предложения и рекомендации по внедрению ФГОС
5) Анализ методической базы внедрения ФГОС в инклюзивных формах»
Все эти документы Вы можете найти на сайте дистанционного обучения в разделе: «Дополнительные материалы» в папке «ФГОС ОВЗ».
Вкратце остановимся на этих документах.
1. Концепция ФГОС обучающихся с ОВЗ. 

Концепция (от лат. conceptio – понимание, система) – определённый способ понимания, трактовки каких-либо явлений, основная точка зрения, руководящая идея для их освещения; система взглядов на явления в мире, в природе, в обществе; – ведущий замысел, конструктивный принцип в научной, художественной, технической, политической и других видах деятельности; – комплекс взглядов, связанных между собой и вытекающих один из другого, система путей решения выбранной задачи. 

Концепция определяет стратегию действий.

Различным концепциям соответствует свой терминологический аппарат (устойчивые словосочетания), философская основа, способ понимания, различения и трактовки каких-либо явлений, порождающие присущие только для данного способа соображения и выводы.

Концепция, как синонимы, это – стратегия, планирование, программа.
Стратегия – это открытый, публичный документ, имеющий общенациональный характер Стратегия как общая установка, сквозное планирование и руководство действиями.

Концепция ФГОС обучающихся с ОВЗ разработана под руководством Малофеева Н.Н. – директора Института коррекционной педагогики РАО. В Концепции дается 
– обоснование необходимости разработки ФГОС для обучающихся с ОВЗ; 
– характеристика обучающихся с ОВЗ как неоднородная по составу группа школьников; 
– современные тенденции в изменении состава обучающихся с ОВЗ; 
– представления об особых образовательных потребностях обучающихся с ОВЗ; 
– общие положения концепции и функции ФГОС; 
– четыре базовых варианта детей с ОВЗ как дифференциация ФГОС образования обучающихся;

– 3 «Т» – требования к структуре ООП, требования к результатам освоения программ; требования к ресурсному обеспечению (условиям) получения образования обучающимися с ОВЗ.
Коллеги, просьба обратить внимание на следующие моменты: в Концепции варианты детей даны не как в Стандарте образования обучающихся с ОВЗ, а под номерами: A, B, C, D. Где, 
под вариантом «А» принято читать в стандарте вариант I;

вариант «B» соответствует варианту II;

под вариантом «C» предполагается вариант III;

вариант «D» соответствует варианту IV.
Вариант А разработан для детей с ОВЗ, когда ребенок учится со здоровыми детьми в условиях инклюзии в те же сроки, что и нормально-развивающийся ребенок (исключены дети с умственной отсталостью).
При варианте В – обучение приближено к программе общеобразовательной школы в условиях массовой школы в пролонгированные (продвинутые, растянутые) сроки.

Вариант С предназначен для детей с УО и в спецкоррекционном учреждении. Для детей с тяжелыми нарушениями речи (варианты 5.1., 5.2) и для детей с задержкой психического развития (варианты 7.1., 7.2.) этот вариант не применяется.
Вариант D – для детей, которые не могут освоить ни одну программу. Уровень образование – индивидуальный.
2. Проекты специальных требований в ФГОС выдвигает группу требований к образованию детей в условиях инклюзивного основного и среднего общего образования для 8 категорий детей. Для обучающихся с УО нет специальных требований, так как они вошли в другой Стандарт – в ФГОС по ОУО).

В проектах изложены общие положения, требования к структуре адаптированной основной образовательной программы, требования к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования, представлены структура, примерное содержание и условия реализации коррекционного компонента основной образовательной программы в условиях инклюзивного образования, рассмотрены специальные условия осуществления основной образовательной программы.

3) Коррекционные компоненты разработаны для 8 категорий детей с ОВЗ в условиях инклюзивного образования. Для обучающихся с УО нет коррекционных компонентов, так как они вошли в другой Стандарт – в ФГОС по ОУО). Коррекционные компоненты определяют структуру, примерное содержание и условия реализации коррекционного компонента основной образовательной программы основного и среднего общего образования детей с ОВЗ в условиях инклюзивного образования, а также условия реализации коррекционного компонента основной образовательной программы.

4) Предложения и рекомендации по внедрению ФГОС. 
Само название «Предложения и рекомендации по внедрению специальных федеральных образовательных стандартов» говорит о многом. В данном документе разработчики ФГОС предлагают пути совершенствования нормативной и методической базы образовательных организаций, механизмы внедрения ФГОС обучающихся с ОВЗ, дают рекомендации к организации деятельности образовательной организации по подготовке к реализации определенного вида ФГОС для обучающихся с ОВЗ по каждому из варианта адаптированных основных общеобразовательных программ в подготовительный период. В них также показаны особенности финансово-экономического обеспечения образовательных организаций в рамках внедрения ФГОС ОО для обучающихся с ОВЗ, даны рекомендации по решению вопросов кадрового обеспечения реализации АООП, по совершенствованию материально-технического и информационного обеспечения реализации АООП для обучающихся с ОВЗ. Конкретизированы основные мероприятия, проводимые образовательной организацией по подготовке к внедрению ФГОС ОО для обучающихся с ОВЗ и мн.др.
5) «Анализ методической базы внедрения специальных ФГОС в инклюзивных формах».
Данный документ важен с точки зрения обеспечения методической базы в условиях внедрения ФГОС всех категорий детей в инклюзивных формах. В нем даны программы, методические рекомендации, учебные пособия и учебники для обеспечения целевого и содержательного и коррекционного разделов программ, для развития всех нарушенных высших психических функций, для психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ.
Мы с вами говорили о том, что концептуальной основой образовательных стандартов нового поколения является системно-деятельностный подход. Однако в ФГОС ОВЗ и в ФГОС ОУО/ИН положены два подхода: деятельностный и дифференцированный подходы.

Что такое системно-деятельностный подход, коллеги, вы во время курсов повышения квалификации применительно к ФГОС НОО, наверняка, прошли. Тем не менее, очень часто возникает вопрос: что такое системно-деятельностный подход? 

Системно-деятельностный подход уходит корнями в культурно-историческую теорию известного отечественного психолога Льва Семеновича Выготского. Культурно-историческая теория Л.С. Выготского является тем фундаментом, базой, основой, без знания которой невозможно понять суть образования детей с ОВЗ. Поэтому, разрешите остановиться на важных моментах этой теории. Более глубже методологию отечественной дефектологии нами преподается в содержательной части дисциплин «Специальная психология», «Специальная педагогика» в рамках подготовки бакалавров, магистров специального дефектологического образования, во время курсов профильной переподготовки учителей-олигофренопедагогов, специальных психологов и т.д.

Культурно-историческая теория Л.С. Выготского как методологическая база дефектологии как науки
Л.С. Выготскому судьбой была отпущена короткая жизнь. Но он успел сделать столько, что его жизнь и деятельность до сих пор интересует и волнует людей всего мира. В 37 лет, написав более 270 научных работ, стал крупным ученым, одним из создателей золотого фонда отечественной психологии и специальной педагогики. Свыше 80 научных трудов увидел свет на иностранных языках. Его назвали Моцартом психологии. Если бы в этом возрасте ушел из жизни И.П.Павлов, мир не знал бы учение об условных рефлексах, если бы Зигмунд Фрейд - не было бы психоанализа. 

Первую свою книгу «Психология искусства» написал в 19 лет. 

Поразителен тот факт, что чисто научная книга «Выготский и образование» в течение одного года вышла 4-мя изданиями в США. А в 1996 году многие научные круги мира отметили 100–летие со дня рождения Л.С.Выготского.

Гимназию он окончил золотой медалью. Любил и знал философию, историю, литературу, логику, латынь, греческий, английский и др. Окончил юридический факультет. 

Первые результаты эксперимента станут первыми научными трудами. Именно с ними он едет в Петроград на 2-ой Всероссийский съезд по психоневрологии и сделает доклад. Л.С. Выготский производит блестящую речь, которая потрясла известных ученых того времени. Доклад настолько потряс А.Р.Лурия, что он стал навсегда его учеником. В 1924 году он был приглашен в Московский институт экспериментальной психологии и стал лидером легендарной тройки: А.Н. Леонтьев и А.Р. Лурия. (Доклад Л.С.Выготского: Второй психоневрологический съезд в Петрограде в январе 1924 г.
).

Начиная примерно с 30-х годов его стали обвинять в различных идеологических извращениях. Эта была похожа на идеологическую травлю. Выготский страдал и сопротивлялся. Как истинный ученый он пытался защитить свою культурно-историческую теорию с помощью аргументов и экспериментальных исследований. 

В 1936 году вышло Постановление «О педологических извращениях в системе наркомпросов» и была ликвидирована целая наука педология.. Индивидуальные различия не были нужны сталинистам. Страна жила великой иллюзией. Л.С. Выготского к этому времени не было в живых (туберкулез унес великого гения в мир иной) и удар на себя взяли его научные труды. Имя Л.С. Выготского было вычеркнуто из советской науки. Последний труд Выготского «Мышление и речь» признан лучшей книгой в США в 1962 году. В России она увидела свет только через 20 лет после написания, а «Психология искусства» – через 40 лет.

После успешной защиты докторской диссертации на тему «Психология искусства» на вопрос сотрудника Наркомпроса, в какой области считаете свои исследования наиболее целесообразной, он ответил, «В области воспитания слепоглухонемых». 1924 год считается началом его деятельности в области специального дефектологического образования.

Гений, не имеющий профессиональной подготовки по психологии, занял и продолжает занимать ведущее место в мировой психологии. 

Л.С. Выготский считал, что изучая закономерности культуры можно понять, как формируется человеческая личность, как средствами культуры создается внутренний мир человека. И это он имел дерзость утверждать, когда буквально весь мир был увлечен идеями З. Фрейда, идеями бессознательной психической жизни, глубинными мотивами, которые не осознаются человеком. Он свою психологию противопоставлял фрейдистской. Фрейдистская психология – психология глубинная, а психология Выготского – вершинная, т.е. самая вершина личности. Он создал целую теорию психического развития человека, начиная с младенчества. Проник в тайные тайны, обнажив внутреннюю драматическую жизнь ребенка, скрытые от взрослых глаз, показал мучительные переживания, связанные с кризисными и трагическими этапами жизни ребенка.

Как известно, до революции 1917 года воспитание и обучение слепых, глухих и умственно отсталых детей было делом их родственников или зависело от частной благотворительности. Сеть специальных школ и кадры не удовлетворяли потребности нуждающихся, теория и воспитания и обучения находилась под влиянием догматических концепций. Специальные школы отставали от общеобразовательных школ, а дети были оторваны от окружающей жизни. Принципы и методы исходили из учета дефекта ребенка. При этом не использовались положительные возможности его развития. К 1924 году назрела необходимость в коренном преобразовании всей государственной системы воспитания слепых, глухих и умственно отсталых детей. Блестящие идеи, программы, концепции Л.С. Выготского перевернули всю систему и традиции специального образования. Пронзительный взгляд, большой и ясный  ум, способность глубоко анализировать отечественный и зарубежный опыт по проблемам образования, культуры и воспитания дали право признать его вождем отечественной дефектологии, классиком мировой психологии.

Он подчеркивал, что дефект имеет биологическую основу, т.е. ребенок плохо видит или слышит, но есть способ победить дефект – его нужно компенсировать социально, найти обходные пути развития и добиться замещения их природных функций другими. В этом он видел альфу и омегу воспитания детей с дефектами. И в этом он видел выход из состояния инвалидности, путь в настоящую жизнь.

Говорят, когда он проводил клинические обсуждения аномальных детей, на улицу Погодинская (институт дефектологии, где он работал) сбегала вся Москва: психологи, врачи, учителя, студенты. Люди не помещались в аудитории и слушали на улице через открытые окна.

Важной вехой следует считать открытие в 1929 г. в Москве научно-практического института детских домов и специальных школ и создание при нем лаборатории специальной психологии, объединившей усилия молодых талантливых ученых. В их числе был Л.С. Выготский, оказавший большое влияние на развитие и общей и специальной психологии в России.
Культурно-историческая теория Л.С.Выготского

Центральное понятие этой теории – понятие о высшей психической функции.

В научном мире стало широко известно имя Л.С. Выготского как одного из создателей культурно-исторической теории. Начиная с 1927 г. почти все основные исследования ученого (речи, мышления, внимания, памяти и других высших психических функций) стали проводиться под углом зрения исторического развития психики.

Л.С. Выготский отказался от изучения элементарных психических процессов, как было в истории психологии в начале века. Его интересовал вопрос о формировании психики человека, его познавательные функции. Л.С. Выготский стремился найти качественную специфику психического мира человека и определить механизмы его формирования. Отличие деятельности человека от поведения животных заключается, согласно положениям марксизма, в использовании человеком орудий труда для преобразования мира и сохранении этих орудий. 

Например, высшие обезьяны способны решать интеллектуальные задачи в виде определенных практических действий: достать банан, используя палки или составные палки и предметы. Такое решение возможно в ограниченных пределах, если все предметы находится в поле зрения, тогда в наглядном плане происходит решение задачи.

Высшие обезьяны способны решать задачу в наглядном плане, если перед ними находятся все составляющие. Мысленно дополнить ситуацию элементом они не способны (надо сохранить, спрятать орудие труда, пригодится потом и т.д.).

В своих мыслительных процессах высшие обезьяны не способны прогнозировать изменении ситуации, поэтому они не сохраняют орудия труда и не способны использовать их повторно с учетом измененной ситуации.

Л.С. Выготский задается вопросом: возможно ли найти нечто аналогичное применительно к внутреннему, психическому миру человека? Не располагает ли сознание особыми орудиями? Для Л.С.Выготского такие орудия есть и именно они делают возможным произвольное поведение, логическое запоминание и др. 

Он рано понял, что не средствами литературы, а точной, строгой наукой можно будет преобразовать человека, создать и формировать нового человека. 

Он выдвинул принципиально новую психологическую концепцию, которую назвали культурно-исторической. Согласно его теории психика человека формируется при его жизни, в ходе сталкивания его со средой, взаимодействия с окружающими людьми, путем достижения культуры исторической. Центральное понятие этой теории – понятие о высшей психической функции. 

Высшие психические функции – это сложные психические процессы, которые формируются при жизни и в результате воспитания, это его восприятие, произвольное внимание, память, мышление, речь и т.д. Психика человека формируется при его жизни путем присвоения человеком культурно-исторического опыта предшествующих поколений. То есть человеческая психика не дана изначально, она результат взаимодействия ребенка с другими людьми, предметами и объектами окружающего мира.

Л.С. Выготский выделяет 2 вида высших психических функций:

1) Натуральный уровень психики – все те врожденные предпосылки к развитию человеческой психики, с которыми рождается ребенок (непроизвольное внимание, элементарные формы восприятия, механическое запоминание). На базе натурального уровня формируется вещи, принадлежащие культурному уровню.

2) культурный уровень – это активный процесс, это уровень высших корковых психических функций, которые формируются при жизни путем усвоения культурно-исторического опыта (через систему обучения, воспитания, развития, педагогических мировоззрений, т.е., посредством взаимодействия ребенка с другими людьми, окружающими). Целенаправленное мышление, творческое воображение, логическое запоминание, произвольное внимание – примеры высших психических функций. Одной из важнейших их характеристик является опосредствованность (данный не непосредственно, а через, посредство чего н. другого, знание, опосредованное (опосредствованное) опытом.), т. е. наличие средства, при помощи которого они организуются. При работе с детьми, у которых есть физические или психические недостатки, учитель всегда имеет дело с нарушением этих функций. Натуральный его уровень также отличается от нормы. 

Процесс формирования высших психических функций Выготский назвал социализацией и ввел данный термин. 

СВОЙСТВА ВЫСШИХ ПСИХИЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ
1. Высшие психические функции не даны изначально и формируются при жизни ребенка;

2. Высшие психические функции социальны по своему происхождению, т.е. взаимодействие с окружающими взрослыми, когда присваивается опыт предшествующих поколений;

3. Высшие психические функции произвольны по способу своего осуществления, т.е. необходима воля. Например: непроизвольное внимание относится к натуральному уровню, прозвольное внимание - к  культурному, т.е. высшим психическим функциям.

4. Высшие психические функции осознаны, т.е. человек всегда знает, что он делает. Все, что не осознается не принадлежит к высшим психическим функциям;

5. Высшие психические функции всегда опосредованы речью, т.е. они формируются при участии речи и осуществляется при участии речи, сама речь также является высшей психической функцией.

6. Высшие психические функции системны, т.е. никогда ни одна  высшая психическая функция не существует изолированно. При запоминании всегда включается внимание и.т.д.

Согласно представлению Выготского высшие психические функции проходят 2 этапа:

1. Внешний или интерпсихологический этап. На этом этапе происходит взаимодействие ребенка с окружающими миром и людьми. Через взаимодействие ребенок познает свойства предметов: величины, цвет, вкус и т.д.

2. Основной – внутренний или интрапсихологический этап. На этом этапе психические процессы происходят в уме (суждения, умозаключения), т.е., внешние предметные действия переходят во внутренние мыслительные действия. Данный механизм осуществляется через проговаривание, громкой произносительной речи, затем полностью дублируется во внутренней речи, в уме и автоматизируется. 

Так, слово в развитии ребенка первоначально существует как обращенное от взрослого к ребенку, затем от ребенка ко взрослому, лишь затем ребенок обращает слово на себя, на собственную деятельность (что позволяет осуществлять ее планирование); последнее знаменует начало обращения речи в интрапсихическую форму.

На первом этапе самое важное значение в познании окружающего мира имеют действия глаз, руки ребенка, перемещение в пространстве, речь. Основной механизм перехода с первого на второй этап – интериоризация - сложный механизм, главное место занимает громко произносительная речь ребенка. Центральный момент – овладение словесным знаком. Именно он выступает тем средством, которое, став внутренним, кардинально преобразует психическую жизнь. Знак вначале выступает как внешний, вспомогательный стимул. Как только действие или предмет произносится - наступает 2-й этап, речь остается в уме.

На втором этапе развернутая речь сворачивается, закладывается в память и автоматизируется. При необходимости сведения извлекаются и осуществляется либо в виде практических действий, либо в виде высказываний. Процесс разворачивания свернутых автоматизированных умственных действий называется ЭКСТЕРИОРИЗАЦИЯ.

Пример: счет - сначала действия с предметами, потом счет на предметах с проговариванием, затем счет в речи, затем счет в уме также как счет в слух и, в конечном счете, – полная автоматизация, хранящаяся в памяти.

Теоретические положения, сформулированные Л.С. Выготским:

1.Об идентичности факторов, обусловливающих развитие нормальных и аномальных детей. Развитие нормального и аномального ребенка подчиняется одним и тем же законам и проходит одни и те же стадии. Но при аномальном развитии существует специфика, обусловленная тем или иным дефектом, а стадии аномального развития растянуты во времени.
2.О системности строения психики человека, в свете которого нарушение одного из звеньев изменяет функционирование всей системы. Учение о первичных и вторичных отклонениях в развитии аномального ребенка или о сложности структуры дефекта психического развития, указывает на биологические и социальные корни этого процесса. Согласно этому учению психическое развитие аномального ребенка имеет 2 вида нарушений: первичные и вторичные нарушения. Дефект психического развития имеет сложную структуру: (первично нарушенное, вторично задержанное и третично сохранное).
Первичные нарушения обусловлены поражением головного мозга и анализаторов. По Выготскому первичный дефект – «ядерный», биологический. Вторичные нарушения формируются при жизни ребенка - социальные. Вторичные нарушения образуют определенную иерархию (соподчиненность). 

Сильнее всего выражены дефекты, связанные с первичным дефектом. Не связанные с первичным дефектом нарушения выражены слабее. В структуре психики аномального ребенка есть сохранные функции, никак не связанные с первичным биологическим дефектом. 

Например, если недоразвитие коры головного мозга выступает как первичный дефект, то умственная отсталость ребенка как вторичное нарушение. Нарушение зрительного нерва, анализатора – первичное, а вторичное – проблемы, связанные с ориентацией в окружающем мире. 

Нарушение слухового центра или нерва у глухого – первичное, вторичные – немота, словесно логическое мышление и т.д. 

Вся коррекционная работа осуществляется с опорой на сохранные функции и направлена на профилактику и коррекцию вторичных нарушений. Первичный дефект не поддается или слабо поддается педагогической коррекции. 

Выготский считал, что можно избежать личностной деформации. Многие вторичные нарушения могут быть предотвращены. 

Вся коррекционная работа осуществляется с опорой на сохранные функции и направлена на профилактику и коррекцию вторичных нарушений. Первичный дефект не поддается педагогической коррекции.

3.О соотношении зоны (zone – греческое слово, граница, зона) ближайшего и актуального развития при аномальном развитии. Аномальный ребенок, как и нормальный, имеет зону (zone – греческое слово, граница, зона) ближайшего развития, т.е. как и в норме может взаимодействовать со взрослым. При аномальном развитии зона всегда (узкая) уже, т.е. все аномальные дети имеют трудности в установке взаимодействия с взрослыми, нуждаются в большей помощи взрослых и испытывают трудности при самостоятельном выполнении задания, при выполнении задания со взрослыми. 

Это значит, что при работе с аномальными детьми необходимо применять специальные методы и приемы, облегчающие им взаимодействие со взрослыми и усвоение способов выполнения задания. 

У нормального ребенка самая обширная зона, а самая узкая зона - у умственно отсталых. Суть работы учителя - в расширении его зоны. Вся программа коррекционно-воспитательной работы с детьми строится на этой основе.

Его учение о соотношении зоны ближайшего и актуального развития при аномальном развитии является той основой, на которой строится вся программа и коррекционно-воспитательная работа детей с дефектами. 

4.Об основных направлениях коррекционно-педагогической работы с детьми, имеющими отклонения в развитии. 

5.О коллективе как факторе развития высших психических функций ребенка. 

6.Об изменении соотношения интеллекта и аффекта при умственной отсталости. 

7.О важности раннего коррекционно-педагогического воздействия на ребенка с отклонениями в развитии.
8.О дефекте и компенсации и т.д.
Под компенсацией какого-либо дефекта понимают возмещение нарушенных или недоразвитых функций за счет использования сохранных функций или перестройки частично нарушенных функций, т.е., в процессе компенсации утраченных или поврежденных функций вполне возможно вовлечение в работу новых структур, которые раньше выполняли другую функцию или участвовали в осуществлении других функций. Специалисты выделяют два типа компенсации дефекта.

1. Компенсация дефекта происходит на внутрисистемном уровне и осуществляется за счет привлечения сохранных элементов пострадавших структур.

2. Компенсация происходит на межсистемном уровне и осуществляется за счет перестройки систем и включения в работу совершенно других структур.

Чаще всего наблюдаются сразу два типа компенсации дефекта, особенно это важно в случаях дефектов врожденного или рано приобретенного характера.

Существует несколько теорий компенсации дефекта. Одна из наиболее распространенных теорий  принадлежит австрийскому психиатру и психологу А. Адлеру В основе ее лежит принцип единства психологической жизни личности, отведение ведущего места социальному фактору в психическом развитии человека. Автор этой теории считает, что формирование личности индивидуума происходит, как правило, в первые 5-6 лет жизни, когда определяется свой образ мыслей и поступков во все последующие периоды развития. Человек, согласно теории А. Адлера, самое биологически неприспособленное существо. Исходя из этого у него возникает ощущение своей неполноценности, которое усугубляется наличием у ребенка какого-либо психического или физического дефекта. В то же время осознание собственной неполноценности становится в будущем для человека постоянным стимулом к развитию. Человек, стремясь преодолеть свой дефект и самоутвердиться в социуме, актуализирует все свои прочие возможности.

В своих многочисленных работах отечественный психолог Л.С. Выготский проанализировал существовавшие ранее взгляды на проблему компенсации дефекта. Он считал, что компенсаторные возможности полностью реализуются в том случае, если дефект является осознанным. Уровень компенсации определяется резервными силами организма и внешними социальными условиями. При выпадении какой-либо функции другие органы начинают выполнять такие функции, которые не выполняются ими обычно при нормальной деятельности органа. Основной компенсаторный путь людей с различными нарушениями Л. С. Выготский видел во включении их в активную деятельность. Благодаря этому обеспечивается возможность формирования высших форм сотрудничества и создаются условия для полноценной интеграции в общество. Л.С. Выготский высоко оценивал возможности компенсации у людей с нарушениями в сенсорной сфере. Он считал, что им доступны многие виды трудовой деятельности, исключением из которых являются те области, которые напрямую связаны с имеющимся нарушением. Положения Л.С. Выготского о компенсации дефекта имело большое значение для дальнейшего развития всех отраслей специальной (коррекционной) педагогики.

Компенсаторные процессы реализуются на следующих уровнях: на биологическом, психологическом, социально-психологическом, социальном

Каждая живая саморегулирующая система должна обладать определенной степенью «прочности», т. е. способностью удерживать и восстанавливать свою целостность в случаях воздействия различных патогенных факторов. Такая способность к восстановлению называется компенсацией — сложной ответной реакцией индивида на факт внутренних нарушений, препятствующей возможной утрате целостности и потере равновесия с окружающей средой.

Пластичность психики как сложнейшей функциональной системы лежит в основе компенсаторных механизмов, основная сущность которых сводится к замене выпавшего ее звена на сохранное, в результате чего восстанавливается целостность функциональной системы и ее способность достигать необходимый результат.

Все компенсаторные процессы протекают одновременно на нескольких уровнях:

Первый — биологический, или телесный, уровень протекания компенсаторных процессов. 

Второй — психологический уровень компенсации — чрезвычайно сложен по своему содержанию. Он включает в себя работу защитных механизмов, т. е. неосознаваемых процессов, обеспечивающих снижение тревоги и внутреннего напряжения в стрессовых ситуациях. Кроме того, на этом уровне разворачивается действие так называемых копинг-стратегий, т. е. сознательных усилий личности, направленных на поддержание позитивной самооценки в угрожающих для нее ситуациях. 

Третий уровень компенсаторных процессов - социально-психологический, связанный с общественным характером человеческого бытия. Хорошо известно, что процесс восстановления тех или иных нарушений во многом зависит от характера внешней помощи, в частности, от позиции окружающих по отношению к инвалиду. 

Высший уровень организации компенсаторных процессов — социальный. Его реализация связана с отношением в целом общества к инвалидам. Эти отношения во многом определяются национальными и религиозными традициями общества, способствуя или препятствуя социальной адаптации лиц с ограниченными возможностями.

Выготский разработал механизмы  (типы) социализации:
1. Взаимодействие людей друг с другом (бытовые навыки, навыки общения) «ребенок-взрослый»;

2. Система обучения воспитания. Основная задача - передать ребенку культурно-исторический опыт предшествующих поколений. Понятие «культура» Выготский понимал широко, т.е. все, что было создано до рождения ребенка, весь опыт предшествующих поколений;

3. Замена внешнего контроля на внутренний, т.е. развитие саморегуляции (управления внутренними процессами собственной психики и организма в целом.).

Вспомним, у детей «Маугли» нарушены все эти механизмы социализации.

Выготский считал, что формирование высших психических функций проходит определенные этапы и всегда начинается с взаимодействия ребенка с другими  людьми, предметами и объектами окружающего мира. 

В момент возникновения культурно-исторической теории существовали две точки зрения:

- обучение является продуктивным тогда, когда ребенок достиг определенного развития. «Обучение тянется в хвосте у развития»;

- обучение есть процесс развития. 

Но согласно Выготскому обучение должно подтягивать за собой развитие. Действенным оказывается то обучение, которое «забегает вперед» развития. Обучение - основной механизм, способствующий развитию ребенка. Психологические воззрения Выготского становятся основными и устанавливается концепция развивающего обучения.

Выделяет: зону актуального развития - все знания и умения, которыми ребенок владеет самостоятельно и зону ближайшего развития – ребенок может выполнить действие с помощью взрослого.

Выготский считал, что обучение должно быть ориентировано на зону ближайшего развития и видел роль взрослого как основную в процессе формирования высших психических функций у ребенка.

Социализация происходит путем взаимодействия ребенка с взрослым в зоне ближайшего развития.

Наряду с основными положениями Л.С. Выготский сформулировал  основные принципы психологического познания, развитые А.Н. Леонтьевым и А.Р. Лурия, которые рассматриваются как методологические принципы отечественной психологии:

1. Принцип ДЕТЕРМИНИЗМА - причинной обусловленности всех психических явлений, понимается принцип с учетом двух моментов:

- все психические явления - отражение реального мира.

- все психические явления понимаются как продукт деятельности центральной нервной системы (мозга).

2. Принцип РАЗВИТИЯ - все психические явления подвержены постоянным количественным и качественным изменениям, т.е. находятся в постоянном развитии. 

3. Принцип единства СОЗНАНИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. Принцип единства сознания в деятельности означает, что сознание и деятельность не противоположны друг другу, но и не тождественны, а образуют неразрывное единство. Сознание возникает, развивается и проявляется в деятельности. Деятельность выступает как форма активности сознания, а само сознание обеспечивает активный характер деятельности.

Т.О., высшие психические функции (ВПФ) – сложные, прижизненно формирующиеся системные психические процессы, социальные по своему происхождению. ВПФ – одно из основных понятий современной психологии, введенное Л. С. Выготским и развитое А. Р. Лурия и другими психологами. ВПФ обладают большой пластичностью, взаимозаменяемостью входящих в них компонентов. Разработка теории ВПФ позволила обосновать положение о принципиальной возможности восстановления пострадавших психических функций за счет перестройки функциональных систем, являющихся их физиологической основой. При этом были выделены внутрисистемные и межсистемные перестройки функциональных систем (перевод процесса на высший, осознанный уровень, замена выпавшего звена функциональной системы новым и др.). Формирование ВПФ характеризуется тем, что первоначально они существуют как форма взаимодействия между людьми и лишь позже — как полностью внутренний (интрапсихологический) процесс. Превращение внешних средств осуществления функции во внутренние психологические носит название интериоризация. Вторая важная черта, характеризующая развитие ВПФ, — их постепенное «свертывание», автоматизация. На первых этапах формирования ВПФ представляют собой развернутую форму предметной деятельности, которая опирается на относительно элементарные сенсорные и моторные процессы; затем эта деятельность «свертывается», приобретая характер автоматизированных умственных действий. Одновременно меняется и психологическая структура ВПФ. Психофизиологической основой ВПФ являются сложные функциональные системы, включающие большое число афферентных и эфферентных звеньев (см. афферентация, эффекторы). Часть звеньев функциональной системы жестко «закреплена» за определенными мозговыми структурами, остальные обладают высокой пластичностью и могут заменять друг друга, что и лежит в основе механизма перестройки функциональной системы в целом. Таким образом, каждая из ВПФ связана с работой не одного «мозгового центра» и не всего мозга как однородного целого, а является результатом системной деятельности мозга, в которой различные мозговые структуры принимают дифференцированное участие (см. Локализация высших психических функций).

Роль ВЫГОТСКОГО: Основное в этом учении: у ребенка с любым нарушением есть потенциал для развития и обучения. т.е. зона, где он может приобрести определенные знания и навыки. Таким образом, без теории Л.С. Выготского не было бы коррекционной педагогики. Но опережающая  роль обучения не может быть безгранична.

Л.С.Выготский не ставил вопрос о том, каким образом осуществляется связь психических процессов с деятельностью центральной нервной системы. Ответ на этот вопрос дал его ученик Александр Романович Лурия в нейропсихологии. 

Лурия Александр Романович (16.07.1902 - 14.08.1977) - профессор, доктор педагогических наук, доктор медицинских наук, действительный член Академии Педагогических наук РСФСР, действительный член АПН СССР, выдающийся отечественный психолог.

Формирование 3 функциональных блоков мозга по А.Р. Лурия в онтогенезе

Созревание мозга процесс длительный и неравномерный. Развитие идет путем напластования и надстройки новых уровней над старыми. Формирование парной работы мозга в онтогенезе проходит ряд этапов.
Первый этап (от внутриутробного периода до 2-3 лет): Формируются транскортикальные (между отдельными структурами коры) связи стволового уровня. Закладывается базис (первый функциональный блок).

Первый функциональный блок мозга обеспечивает регуляцию тонуса и бодроствования.

Второй этап (от 3 до 7 лет): активизация систем, обеспечивающих интегрированную работу анализаторных систем, эмоционально-мотивационную интеграцию; 

- обеспечение межполушарной организации процессов запоминания;

- закрепляются межполушарные асимметрии;

- формируется преобладающая функция полушарий по речи, индивидуальному латеральному профилю (сочетание доминантного полушария и ведущей руки, ноги, глаза, уха), функциональной активности, т.е. формируется второй функциональный блок.

Второй функциональный блок принимает, перерабатывает и хранит информацию

Третий этап (от 7 до 12-15 лет): становление межполушарного взаимодействия, формируются связи между расположенными симметрично участками коры лобных отделов полушарий.

В 12-15 лет морфологическая и функциональная зрелость мозолистого тела (толстый пучок нервных волокон, соединяющих два полушария) обеспечивают взаимодействие лобных отделов правого и левого полушарий на регуляторном уровне (третий функциональный блок мозга)

Третий блок организует активную, сознательную психическую деятельность 

Физиологической базой высших психических функций являются  функциональные системы, эти функциональные системы связаны с деятельностью различных участков мозга. Для реализации какой-либо высшей корковой функции отдельные участки временно объединяются для совместной работы, а затем распадаются, потом происходит объединение новых участков.

Учение А.Р. Лурии о соотношении высших психических функций и деятельности мозга получили название «ТЕОРИЯ ДИНАМИЧЕСКОЙ ЛОКАЛИЗАЦИИ ВЫСШИХ КОРКОВЫХ ФУНКЦИЙ В КОРЕ ГОЛОВНОГО МОЗГА» и эта теория  в настоящее время образовала самостоятельную науку - «нейропсихологию». 

Нейропсихология – наука о диагностическом исследовании локальных поражений головного мозга с помощью нейропсихологических методов в целях постановки диагноза. В рамках нейропсихологии проводится анализ нарушений высших корковых функций и осуществляется соответствующие коррекционные мероприятия.

Высшие психические «функции» как сложные «функциональные системы» не могут быть локализованы в узких зонах мозговой коры или в изолированных клеточных группах, а должны охватывать сложные системы совместно работающих зон, каждая из которых вносит свой вклад в осуществление сложных психических процессов и которые могут располагаться в совершенно различных, иногда далеко отстоящих друг от друга участках мозга.

В настоящее время не подвергается сомнению тесная связь мозга и психики. Показано, что физиологической основой ВПФ является сложная функциональная система. Теория функционально динамической локализации нервной системы была сформулирована к 60-м годам, которая раскрывает механизмы взаимодействия мозга и психики. Лурия впервые показал, как сложно организованные психические функции происходят вследствие деятельности коры больших полушарий.

Т.к. психическая функция сложна, то она не сама локализована где-то в участке мозга, а своими отдельными элементами соотносится с корой больших полушарий. Физиологической основой ВПФ является сложные функциональные системы, которые представляют собой временно объединенные различные участки. Эти участки могут объединиться для выполнения одних задач и распадаются, для решения других – другой. 

ФИЛЬМ «А.Р. ЛУРИЯ» ССЫЛКА В ИНТЕРНЕТ-ИСТОЧНИКЕ: 

http://www.rideo.tv/video/15871/ ГЕНИИ И ЗЛОДЕИ

http://www.rideo.tv/video/8262/ ЦИВИЛИЗАЦИЯ ФИЛЬМ
(Коллеги, фильм не займет много времени)
Каждая ВПФ – это функциональная система (ФС), состоящая из нескольких звеньев, каждое из которых выполняет определенную функцию и обеспечивается работой определенных мозговых структур. При недоразвитии одного из звеньев нарушается работа всей ФС, но каждый раз по-разному в зависимости от того, какое звено пострадало.

Следующее направление в рамках культурно-исторической деятельности Л.С. Выготского развивал его ученик и последователь Алексей Николаевич Леонтьев (1903–1979). С ним связано развитие теории деятельности, и, соответственно, учение о структуре деятельности. Из его учения следует: изучая практическую деятельность, мы постигаем и закономерности психической деятельности. Управляя организацией практической деятельности, мы управляем организацией внутренней, психической деятельности.
ВКЛАД А.Н.ЛЕОНТЬЕВА в теорию деятельности
Деятельность выступает исходным моментом формирования психики на различных уровнях.

В структуре деятельности есть 2 компонента:

– мотивационный

– операциональный

Всякая деятельность начинается с включения мотивационного компонента, а ему предшествует возникновение потребности. Деятельность представляет форму активности. Активность побуждается потребностью, т.е. состоянием нужды в определенных условиях – субъективного переживания неудовольствия и психического дискомфорта и проявляется в поисковой активности. Потребность не опредмечена (она – внутренне переживаемое чувство). Потребности бывают различными, в том числе и биологическими. В ходе поисков происходит встреча потребности с ее предметом, т. е. фиксация на предмете, который может ее удовлетворить. С этого момента активность становится направленной (потребность в чем-то конкретном), потребность
 опредмечивается и становится мотивом, который может осознаваться или не осознаваться. Именно теперь, считает А.Н.Леонтьев, возможно говорить о деятельности. Деятельность соотносится с мотивом; мотив – предмет, который может удовлетворить потребность, то, ради чего совершается деятельность; деятельность – это совокупность действий, которые вызываются мотивом.

Действие – главная структурная единица деятельности. Оно определяется как процесс, направленный на достижение цели; цель представляет осознаваемый образ желаемого результата. Действие осуществляется на основе определенных способов, соотносимых с конкретной ситуацией, т. е. условиями. Эти способы (неосознаваемые или малоосознаваемые) называются операциями и представляют более низкий уровень в структуре деятельности. Если деятельность мы определили как совокупность действий, вызываемых мотивом, то действие может быть рассмотрено как совокупность операций, подчиненных цели.

Система целей – это маленькие задачи, которые нужно решать, чтобы получить предмет. Как только мотив и цели возникли, включается операциональный компонент. Действие – то, что надо делать, чтобы реализовать цели. Каждое действие состоит из конкретных операций:

	Мотивационный компонент
	Операциональный компонент

	Мотив
	Действие

	Цель
	Операции


Такова структура деятельности принципиально единая для внешней и внутренней деятельности, отличных, естественно, по форме (действия производятся с реальными предметами или с образами предметов).

ВПФ проявляются в психической деятельности. Деятельность – процесс активного взаимодействия субъекта с окружающим миром, в ходе которого осуществляются изменения окружающего мира.

Психическая деятельность – особый вид деятельности. Это такая активность субъекта, в ходе которой субъект максимально адаптируется к изменяющимся условиям окружающего мира, это функция психической деятельности. Понятие «психика» равнозначно понятию «деятельность».

Любая деятельность имеет сложную структуру. Психическая деятельность имеет такую же структуру, как и другие виды деятельности. 

Основной момент деятельностного подхода – в применении полученных знаний в процессе того или иного вида деятельности (игровой, учебной, трудовой и др.).

Т.о., ключевое место в системно-деятельностном подходе занимает категория «деятельности», а деятельность сама рассматривается как своего рода система, нацеленная на результат. 
При организации деятельности необходимо учитывать психолого-возрастные и индивидуальные особенности развития личности ребенка и присущие этим особенностям формы деятельности.
Реализация деятельностного подхода в практическом преподавании возможна при любой из действующих программ и обеспечивается следующей системой дидактических принципов:
1) Принцип деятельности заключается в том, что ученик, получая знания не в готовом виде, а добывая их сам, осознает при этом содержание и формы своей учебной деятельности, понимает и принимает систему ее норм, активно участвует в их совершенствовании, что способствует активному успешному формированию его общекультурных и деятельностных способностей, общеучебных умений.
Таким образом, Стандарты нового поколения смещают акценты в образовании на активную деятельность обучающихся. В процессе деятельности обучающийся осваивает УУД, БУД и развивается как личность.
Задача учителя – организовать урок таким образом, чтобы включить детей в деятельность.

Разработанные Л.С. Выготским теоретические положения и его учениками в дальнейшем развивали их последователи: Петр Яковлевич Гальперин (Теория планомерного (поэтапного) формирования умственных действий); Даниил Борисович Эльконин (Периодизация возрастного развития); Даниил Борисович Эльконин и Василий Васильевич Давыдов (педагогическая теория развивающего обучения) и другие известные ученые, методисты. Они в течение полувека смогли разработать основу, на которой может строиться современная российская школа.
Под дифференцированным подходом мы понимаем ситуацию, когда педагогом в процессе обучения учитываются индивидуальные особенности групп обучащающихся с ОВЗ в процессе обучения. 

Группа школьников с ОВЗ чрезвычайно неоднородна. В нее входят дети с разными нарушениями развития: слуха; зрения; речи; опорно-двигательного аппарата; задержкой психического развития; интеллекта; расстройствами аутистического спектра; множественными нарушениями развития. (СМ. папку «Концепция ФГОС ОВЗ»
Дети, имеющие ОВЗ, и дети, не имеющие ОВЗ, могут испытывать особые образовательные потребности. В последнем случае особые образовательные потребности могут быть обусловлены социокультурными факторами.
В настоящее время в образовательном пространстве России не все дети с ОВЗ охвачены образованием. Дети с минимальными нарушениями развития, как правило, поступают в массовую школу, в большинстве случаев не получая там необходимой специальной поддержки. Они также не могут реализовать право на адекватное их возможностям и потребностям образование.
В чем смысл разработки ФГОС для детей с ОВЗ?
Гарантировать каждому ребенку с ОВЗ реализацию права на образование, соответствующего его потребностям и возможностям, вне зависимости от:
степени тяжести нарушения психического развития, способности к освоению цензового уровня образования, вида учебного заведения, региона проживания.
Диапазон различий в развитии детей с ОВЗ чрезвычайно велик:

- от практически нормально развивающихся, но испытывающих временные и относительно легко устранимые трудности, до детей с необратимым тяжелым поражением центральной нервной системы;
- от ребенка, способного при специальной поддержке на равных обучаться вместе с нормально развивающимися сверстниками до детей, нуждающихся в адаптированной к их возможностям индивидуальной программе образования.
Столь принципиальные различия наблюдаются не только по группе с ОВЗ в целом, но и в каждой входящей в нее категории детей.
Потребность в дифференцированном ФГОС для детей с ОВЗ в том, что из-за неоднородности состава учащихся требуется дифференцированный стандарт для каждой категории детей с ОВЗ – разработка вариантов, на практике обеспечивающих охват всех детей образованием, соответствующим их возможностям и потребностям.
Изменение состава детей с ОВЗ требует дифференциации уровней образования. ФГОС ОВЗ и ФГОС ОУО – инструмент дифференциации уровней образования детей с ОВЗ, обучающихся в специальных (коррекционных) школах и гарантий специальной помощи детям, интегрированным в общеобразовательную среду.
В чем функции ФГОС ОВЗ и ФГОС ОУО?
- максимально расширить охват детей с ОВЗ образованием, отвечающим их возможностям и потребностям; 

- дать ребенку возможность реализовать на практике Конституционное право на школьное образование, вне зависимости от тяжести нарушения развития, возможностей освоения цензового уровня, типа учреждения, где он получает образование;
- гарантировать ребенку удовлетворение общих с обычными детьми и особых образовательных потребностей, создать оптимальные условия реализации его реабилитационного потенциала; 

- обеспечить на практике возможность выбора стандарта образования, адекватного возможностям ребенка, отвечающего желанию семьи и рекомендациям специалистов, сделать ясным диапазон возможных достижений ребенка при выборе того или иного варианта стандарта
· обеспечить на всей территории РФ сопоставимое качество образования детей с ОВЗ;

· эволюционно перейти от двух параллельных (СОО и ССО) к единой системе образования, обеспечив механизм взаимодействия общего и специального образования и сделав регулируемым процесс совместного обучения нормально развивающихся детей и детей с ОВЗ;

· обеспечить детям с ОВЗ равную с другими сверстниками возможность беспрепятственно переходить из одного типа образовательного учреждения в другое;

· создать условия и стимулировать модернизацию специального образования в его структурно-функциональном, содержательном и технологическом аспектах.
В чем специфика образования детей с ОВЗ?
- уровень психического развития пришедшего в школу ребенка с ОВЗ зависит не только от медицинского диагноза, но и от качества предшествующего обучения и воспитания.
Каковы устойчивые тенденции в изменении состава детей с ОВЗ?
· растет число детей с тяжелыми комплексными нарушениями (более 40% учащихся С(К)ОУ);
· благодаря успешному внедрению научных достижений в сфере ранней и дошкольной помощи около четверти детей с ОВЗ к 7-ми годам достигают близкого к норме уровня психического развития, ранее это считалось исключительным достижением
В структуре содержания образования выделены традиционные образовательные области, их содержание выстроено в принципиально новой логике: каждая область образования включает два взаимодополняющих компонента – «академической» и «жизненной» компетенции.
«Академический» компонент - накопление потенциальных возможностей для их реализации в настоящем и будущем. Соответственно, школьник впоследствии сможет сам выбрать из накопленного нужные ему знания, умения и навыки для личного, профессионального и социального развития. «Академические» достижения рассматриваются как один из критериев оценки качества образования обучающихся с ОВЗ.

Компонент «жизненной компетенции» - овладение знаниями, умениями и навыками, уже сейчас необходимыми ребёнку в обыденной жизни. Формируемая жизненная компетенция обеспечивает развитие отношений с окружением в настоящем. 

Личностные результаты являются преимущественно итогом овладения обучающимися с обучающихся с ОВЗ компонентом жизненной компетенции.

Соотношение данных компонентов определяет вариативность программного содержания и результатов обучения, чем и обеспечиваются возможности для выбора и реализации оптимального пути развития каждого обучающегося с учетом его особых потребностей.

На рисунке Вы видите соотношение академической и жизненной компетенций у детей с ОВЗ.
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У разных детей с ОВЗ соотношение жизненных и академических компетенций разные. У детей c более легкими нарушениями больше академических  компетенций (I и II варианты). 
У детей с умственной отсталостью (III вариант) и у детей с тяжелыми множественными нарушениями развития (IV вариант) больше жизненных компетенций. Для ТМНР академические компетенции не предусмотрены. Если под академическими компетенциями мы понимаем формирование тех знаний, которые ребенок должен получить, то жизненные компетенции необходимы для социальной адаптации детей с ОВЗ, для приспособления к окружающей среде. 

Стандарт не описывает как формировать жизненные компетенции у детей с ОВЗ. Однако, для оценки продвижения обучающегося с ОВЗ в овладении социальными (жизненными) компетенциями может применяться метод экспертной оценки, который представляет собой процедуру оценки результатов на основе мнений группы специалистов (экспертов). Данная группа должна объединять всех участников образовательного процесса – тех, кто обучает, воспитывает и тесно контактирует с ребёнком. Состав экспертной группы определяется образовательной организацией и должен включать педагогических и медицинских работников (учителей, воспитателей, учителей-логопедов, педагогов-психологов, социальных педагогов, врача психоневролога, невропатолога, педиатра), которые хорошо знают обучающегося. Для полноты оценки личностных результатов освоения обучающимися с ОВЗ АООП НОО следует учитывать мнение родителей (законных представителей), поскольку основой оценки служит анализ изменений поведения обучающегося в повседневной жизни в различных социальных средах (школьной и семейной). Результаты анализа должны быть представлены в форме удобных и понятных всем членам экспертной группы условных единицах: 0 баллов – нет продвижения; 1 балл – минимальное продвижение; 2 балла – среднее продвижение; 3 балла – значительное продвижение. Подобная оценка необходима экспертной группе для выработки ориентиров в описании динамики развития социальной (жизненной) компетенции ребенка. Результаты оценки личностных достижений заносятся в индивидуальную карту развития обучающегося, что позволяет не только представить полную картину динамики целостного развития ребенка, но и отследить наличие или отсутствие изменений по отдельным жизненным компетенциям.

Основной формой работы участников экспертной группы является психолого-медико-педагогический консилиум.

Специальная работа по формированию «жизненной компетенции» может стать:
- развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении, способности вступать в коммуникацию со взрослыми по вопросам медицинского сопровождения и созданию специальных условий для пребывания в школе, своих нуждах и правах в организации обучения;
- овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;
- овладение навыками коммуникации;
- дифференциация и осмысление картины мира, ее временно-пространственной организации;
- осмысление своего социального окружения и освоению соответствующих возрасту системы ценностей и социальных ролей.
Уважаемые коллеги, очень рекомендую посмотреть фильм (около 15 минут) «Сокровища педагогических открытий. Альвин Апраушев». Фильм рассказывает о некогда знаменитом Загорском детском доме для слепо-глухо-немых детей и о его директоре Альвине Апраушеве. В те годы удивительные достижения детского дома высоко подняли престиж советской науки в области дефектологии. Множество иностранных делегаций приезжали в Загорск, чтобы познакомится с сенсационными методиками работы специально разработанной учеными комплексной системы обучения детей с тяжелыми нарушениями зрения и слуха. Главным результатом такого обучения стало поступление четверых слепо-глухо-немых воспитанников Загорского детского дома в Московский государственный университет. Но в смутные, постперестроечные годы судьба этого детского дома сложилась совсем иначе чем это виделось участникам его педагогической лаборатории.
Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=oUWaZDr6dCI
Уважаемые слушатели курсов, по вопросу комплектования классов (групп) для обучающихся с ОВЗ можно посмотреть Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 10.07.2015 N 26 "Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих...
Ниже приводится полный текст документа:

КОМПЛЕКТОВАНИЕ КЛАССОВ (ГРУПП) ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ОВЗ

	
	
	Варианты программ образования <*>

	N п/п
	Вид ОВЗ
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант
	4 вариант

	
	
	максимальное количество обучающихся
	

	1.
	Глухие обучающиеся
	Не более 2 глухих обучающихся в классе в условиях инклюзии. Общая наполняемость класса: при 1 глухом - не более 20 обучающихся, при 2 глухих - не более 15 обучающихся
	6
	5
	5

	2.
	Слабослышащие и позднооглохшие обучающиеся
	Не более 2 слабослышащих или позднооглохших обучающихся в классе в условиях инклюзии. Общая наполняемость класса: при 1 слабослышащем или позднооглохшем - не более 25 обучающихся, при 2 слабослышащих или позднооглохших - не более 20 обучающихся
	I отделение: 8

II отделение: 6
	5
	Вариант не предусмотрен

	3.
	Слепые обучающиеся
	Не более 2 слепых обучающихся в классе в условиях инклюзии. Общая наполняемость класса: при 1 слепом - не более 20 обучающихся, при 2 слепых - не более 15 обучающихся
	9
	7
	5

	4.
	Слабовидящие обучающиеся
	Не более 2 слабовидящих обучающихся в классе в условиях инклюзии. Общая наполняемость класса: при 1 слабовидящем - не более 25 обучающихся, при 2 слабовидящих - не более 20 обучающихся
	12
	9
	Вариант не предусмотрен

	5.
	Обучающиеся с тяжелыми нарушениями речи (ТНР)
	Не более 5 обучающихся с ТНР в классе в условиях инклюзии. Общая наполняемость класса - не более 25 обучающихся.
	12
	Вариант не предусмотрен
	Вариант не предусмотрен

	6.
	Обучающиеся с нарушениями опорно-двигательного аппарата
	Не более 2 обучающихся с НОДА в классе в условиях инклюзии. Общая наполняемость класса: при 1 обучающемся с НОДА - не более 20 обучающихся, при 2 - не более 15 обучающихся.
	5
	5
	5

	7.
	Обучающиеся с задержкой психического развития (ЗПР)
	Не более 4 обучающихся с ЗПР в классе в условиях инклюзии. Общая наполняемость класса - не более 25 обучающихся
	12
	Вариант не предусмотрен
	Вариант не предусмотрен

	8.
	Обучающиеся с расстройствами аутистического спектра (РАС)
	Не более 2 обучающихся с РАС в классе в условиях инклюзии. Общая наполняемость класса: при 1 обучающемся с РАС - не более 20 обучающихся, при 2 обучающихся с РАС - не более 15 обучающихся
	Не более 2 обучающихся с РАС в классе в условиях инклюзии при общей наполняемости класса не более 12 обучающихся
	Не более 1 обучающего с РАС в классе в условиях инклюзии при общей наполняемости класса не более 9 обучающихся
	Не более 1 обучающего с РАС в классе в условиях инклюзии при общей наполняемости класса не более 5 обучающихся (не более 2-х обучающихся с РАС в классе с обучающимися с умственной отсталостью (нарушениями интеллекта)

	9.
	Обучающиеся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)
	-
	-
	12
	5


VIII. Требования к организации образовательной деятельности

и режиму дня
8.1. При организации образовательной деятельности учитываются особенности психофизического развития, индивидуальные возможности и состояние здоровья обучающихся с ОВЗ.

В зависимости от категории обучающихся с ОВЗ количество детей в классах (группах) комплектуется в соответствии с Приложением N 1.

8.2. Учебные занятия для обучающихся с ОВЗ организуются в первую смену по 5-ти дневной учебной неделе. Учебные занятия начинаются не ранее 8 часов.

В организации для обучающихся с ОВЗ может осуществляться присмотр и уход в группах продленного дня при условии создания условий, предусматривающих организацию питания (полдника) и прогулок, а для детей первого года обучения дополнительную организацию дневного сна.

8.3. Основная образовательная программа реализуется через организацию урочной и внеурочной деятельности.

Урочная деятельность состоит из часов обязательной части и части, формируемой участниками отношений.

Внеурочная деятельность формируется из часов, необходимых для обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся с ОВЗ и в сумме составляет 10 часов в неделю на каждый класс, из которых не менее 5 часов предусматривается на реализацию обязательных занятий коррекционной направленности, остальные - на развивающую область с учетом возрастных особенностей учащихся и их физиологических потребностей.

Реабилитационно-коррекционные мероприятия могут реализовываться как во время внеурочной деятельности, так и во время урочной деятельности.

8.4. Количество часов, отведенных на освоение обучающимися с ОВЗ основной образовательной программы, состоящей из учебного плана общеобразовательной организации, включающего обязательную часть и часть, формируемую участниками отношений, а также из часов, необходимых для проведения реабилитационно-коррекционных мероприятий, не должно в совокупности превышать величину недельной образовательной нагрузки обучающихся с ОВЗ.

Максимальный общий объем недельной образовательной нагрузки (количество учебных занятий), реализуемой через урочную и внеурочную деятельность, не должен превышать гигиенические требования к максимальному общему объему недельной нагрузки обучающихся с ОВЗ, установленные в таблице 1.

Таблица 1
Гигиенические требования к максимальному общему объему

недельной нагрузки обучающихся с ОВЗ

	Классы
	Максимально допустимая недельная нагрузка в академических часах

	
	Урочная деятельность (аудиторная недельная нагрузка)
	Внеурочная деятельность <***>

	Начальное общее образование

	1 (1 дополнительный)
	21
	до 10

	2 - 4 (5 <*>, 6 <**>)
	23
	до 10

	Основное общее образование

	5
	29
	до 10

	6
	30
	до 10

	7
	32
	до 10

	8 - 9
	33
	до 10

	Среднее общее образование

	10 - 11 (12)
	34
	до 10

	Примечание:

<*> 5 класс - для глухих, слабослышащих и позднооглохших, слепых и слабовидящих обучающихся и обучающихся с расстройствами аутистического спектра.

<**> 6 класс - для глухих обучающихся и обучающихся с расстройствами аутистического спектра.

<***> Часы внеурочной деятельности могут быть реализованы как в течение учебной недели, так и в период каникул, в выходные и праздничные дни.

Часы, отведенные на внеурочную деятельность, могут быть использованы для: проведения общественно полезных практик, исследовательской деятельности, реализации образовательных проектов, экскурсий, походов, соревнований, посещений театров, музеев.

Допускается перераспределение часов внеурочной деятельности по годам обучения в пределах одного уровня общего образования, а также их суммирование в течение учебного года.


8.5. Для предупреждения переутомления в течение недели для обучающихся с ОВЗ должны иметь облегченный учебный день в среду или четверг.

Продолжительность учебной нагрузки на уроке не должна превышать 40 минут, за исключением первого класса.

Продолжительность перемен между уроками составляет не менее 10 минут, большой перемены (после 2 или 3 уроков) - 20 - 30 минут. Вместо одной большой перемены допускается после 2-го и 3-го уроков устанавливать две перемены по 20 минут каждая.

Продолжительность перемены между урочной и внеурочной деятельностью должна составлять не менее 30 минут (за исключением категории обучающихся с умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью, с тяжелыми множественными нарушениями развития), обучение которых осуществляется по специальной индивидуальной программе развития.

Рекомендуется организовывать перемены на открытом воздухе. С этой целью, при проведении ежедневной динамической паузы рекомендуется увеличить продолжительность большой перемены до 45 минут, из которых не менее 30 минут отводится на организацию двигательно-активных видов деятельности обучающихся на спортплощадке организации.

8.6. Обучение в первом (первом дополнительном) классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:

- использование "ступенчатого" режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре - по 3 урока в день до 35 минут каждый, в ноябре - декабре - по 4 урока до 35 минут каждый; январь - май - по 4 урока до 40 минут каждый);

- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий;

- организуются дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти при традиционном режиме обучения.

8.7. Образовательную недельную нагрузку необходимо равномерно распределять в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня должен составлять:

- для обучающихся первых классов - не должен превышать 4 уроков и 1 день в неделю - не более 5 уроков, за счет урока физической культуры;

- для обучающихся 2 - 4 классов - не более 5 уроков;

- для обучающихся 5 - 6 классов - не более 6 уроков;

- для обучающихся 7 - 11 классов - не более 7 уроков.

8.8. Для слабовидящих обучающихся начального общего образования при различных видах учебной деятельности продолжительность непрерывной зрительной нагрузки не должна превышать 10 минут; для слабовидящих обучающихся, осваивающих образовательные программы основного общего и среднего образования, - не более 15 минут.

Обучающиеся с остаточным зрением для усвоения учебной информации по рельефной системе Брайля должны чередовать не менее 2-х раз за урок тактильное восприятие информации с непрерывной зрительной работой по 5 минут.

8.9. Для организации трудового обучения мастерские обеспечиваются необходимым оборудованием и инструментом со специальными приспособлениями, учитывающими особые образовательные потребности обучающихся с ОВЗ.

Содержание и методы трудового обучения на каждом этапе должны соответствовать возрасту обучающегося, учебным, воспитательным и коррекционным задачам.

8.10. Организация профильного обучения в 10 - 11 (12) классах не должна приводить к увеличению образовательной нагрузки. Выбору профиля обучения должна предшествовать профориентационная работа.

8.11. Физическое воспитание и адаптивная физическая нагрузка планируется для каждого обучающегося индивидуально в соответствии с рекомендациями специалистов и с учетом характера патологии и степени ограничений здоровья. Дети с ОВЗ занимаются по индивидуальным программам, составленным врачом и педагогом по физическому воспитанию с учетом рекомендаций врачей-специалистов.

8.12. Проведение закаливающих мероприятий осуществляется в соответствии с рекомендациями по закаливанию. Не допускается проведение закаливающих процедур сразу после еды и физических упражнений с большой нагрузкой.

8.13. Организация режима дня обучающихся школьного возраста осуществляется в соответствии с рекомендациями к организации режима дня при дневном и круглосуточном пребывании обучающихся в организациях для обучающихся с ОВЗ (Приложение N 2).

Отвечают разработчики ФГОС НОО ОВЗ
Вопрос. Когда следует перейти на новый учебный план?

Ответ. ФГОС ОВЗ внедряется в этом 2016 уч. году с 0 или первого класса.

Вопрос. Возможно ли обучение по первому варианту в коррекционной школе для слабослышащих и позднооглохших?

Ответ. Нет, в коррекционной школе могут обучаться только по второму, третьему, четвертому вариантов.
Вопрос. Какие требования оформления перевода ребенка из одного варианта в другой (процесс перевода, документация)?

Ответ. Перевод с одного варианта адаптированной программы на другой осуществляется по решению школьного психолого-педагогического консилиума, ПМПК с согласия родителей или лиц их заменяющих. Более подробно процедура перевода описана в методических рекомендациях по внедрению ФГОС.

Вопрос. У нас в школе обучаются дети с ЗПР, есть один ребенок с ДЦП, обучаемся по варианту 7.1. Имеем ли мы право на тьютора?

Ответ. Имеете, если необходимость тьютора подтверждает заключение Республиканской ПМПК, или индивидуальная программа реабилитации (ИПР)

Вопрос. У нас учитель-дефектолог ведет и уроки, и внеурочную деятельность. Ему за внеурочную деятельность оплачивают 10 часов?

Ответ. Вся внеурочная деятельность финансируется. 

Вопрос. Важно учесть в профессиональных стандартах в требованиях к образованию учителей-логопедов не только высшее дефектологическое образование, но и курсы профессиональной переподготовки, т.к. именно такие требования допускают специальные образовательные стандарты. А в квалификационном справочнике должностей и обязанностей (2009 г.) указано только высшее дефектологическое образование.

Ответ. Лица имеющие высшее профессиональное педагогическое образование по другим специальностям, направлениям, профилю подготовки, должны пройти профессиональную подготовку в области логопедии, с получением диплома о профессиональной подготовке установленного образца. Профессиональная переподготовка дает право работать по специальности и занимать должности.

Вопрос. Программа коррекционной работы составляется учителем-дефектологом по результатам усвоения учебного материала. На год эту работу спрогнозировать нельзя.

Ответ. Вы абсолютно правы. Именно поэтому в коррекционной части ООП организации прописываются основные направления деятельности и возможности школы. Адаптированная образовательная программа ребенка с ОВЗ предполагает корректировку по необходимости, но не реже 1 раза в год.
Вопрос. Разработаны ли психолого-коррекционные и логопедические программы для детей с ЗПР? Или специалисты должны разработать программы сами?

Ответ. ФГОС и АООП формулируют требования и определяют направления коррекционной работы, подробная проработка и реализация данных требований входит в функциональные обязанности специалиста (логопеда, психолога и т.д.).

Вопрос. Разработаны ли психокоррекционные и логопедические программы для школьников и дошкольников с РАС в рамках стандарта?

Ответ. ФГОС и АООП формулируют требования и определяют направления коррекционной работы, подробная проработка и реализация данных требований входит в функциональные обязанности специалиста (логопеда, психолога и т.д.). Что касается дошкольника, то в данном случае мы обсуждаем ФГОС начального образования детей с ОВЗ. Стандарт дошкольного образования – инклюзивный. В нем имеются требования к разработке парциальных программ.
Вопрос. Разработаны ли психолого-коррекционные и логопедические программы для детей с ЗПР в рамках стандарта?

Ответ. ФГОС и АООП формулируют требования и определяют направления коррекционной работы, подробная проработка и реализация данных требований входит в функциональные обязанности специалиста (логопеда, психолога и т.д.).

Вопрос. Нужно ли проводить аккредитацию программ для обучения детей на дому?

Ответ. Надомное обучение является одной из форм получения образования. Эту форму реализует конкретное образовательное учреждение, которое и отвечает за все формальные процедуры.

Вопрос. Планируется ли переиздание учебников для глухих детей в начальной школе (в частности - беда с учебником «Математика»)? Спасибо за ответ.

Ответ. Безусловно, введение ФГОС предполагает обновление учебно-методического обеспечения. Однако, в связи с поэтапным его внедрением этот процесс будет растянут во времени. 
Вопрос. Добрый день! Кем должен быть определен вариант адаптированной образовательной программы и где это должно быть зафиксировано?

Ответ. Специальные условия обучения и варианты программ определяет ПМПК в своем заключении и рекомендациях. Но нужно помнить, что выполнение рекомендаций ПМПК для родителей не является обязательным, и он может привести своего ребенка в общеобразовательную школу (инклюзия), где для него будет создана адаптированная образовательная программа.
Вопрос. Вариант стандарта для детей с ТНР. В коррекционных учреждениях функционирует группа продленного дня, в рамках работы которой осуществляется вся внеурочная деятельность, по направлениям прописанным в стандарте. Данная работа проводится воспитателем. Поэтому на наш взгляд, дополнительное финансирование внеурочной деятельности является нецелесообразным. В то время как часов, отводимых на коррекционно-развивающую область, катастрофически не хватает. Считаем разумным, изменить соотношение часов в пользу логопедических занятий коррекционно-развивающей области. Спасибо.

Ответ. Часы отводимые на коррекционно-развивающую область, включаются в часы отводимые на внеурочную деятельность (в объеме не менее 7 часов) и являются обязательным.

Вопрос. Чем мотивировано уменьшение часов трудового обучения по учебному плану для обучающихся с умственной отсталостью? Ведь для наших воспитанников главное - успешная социализация, и они сдают только один экзамен по трудовому обучению.

Ответ. ФГОС предполагает введение дисциплины «Профильный труд» с 5 по 12 классы, при этом в 11 и 12 классах он занимает большую часть времени. По действовавшему положению профессионально трудовое обучение осуществлялось с 5 по 9 классы. Поэтому конечно же количество часов на профильную подготовку увеличивается, а не уменьшается.

Вопрос. Будут ли предложены примерные программы для часов внеурочной деятельности?

Ответ. В АООП включены примерные программы внеурочной деятельности.

Вопрос. Решением ПМПК ребенку рекомендовано обучение по программе СКОУ 8 вида. Ребенок по настоятельной просьбе родителей остался в СКОУ 7 вида. Интересует, какой документ получит ребенок по окончании школы?

Ответ. В соответствии с освоенной образовательной программой.

Вопрос. Можно ли где-то ознакомиться с примерной структурой адаптированной образовательной программы для детей, которые обучаются в общеобразовательных учреждениях не в специальных классах?

Ответ. Структура данной программы задается ФГОС и АООП и на этой основе образовательное учреждение разрабатывает индивидуальную программу.

Вопрос. Должна ли ПМПК рекомендовать, по какой программе обучаться ребенку, либо прописать спецусловия для получения образования?

Ответ. ПМПК рекомендует обучение по адаптированной образовательной программе, с учетом психофизических особенностей и прописывает условия. Если ребенок приходит в СКОУ, он обучается по адаптированной основной образовательной программе, если идет в общеобразовательную школу, для него адаптируется основная образовательная программа, т.е. разрабатывается адаптированная образовательная программа.

Вопрос. Как правильно использовать стандарт при составлении коррекционных программ для детей с сочетанными диагнозами. Например, РАС + умственная отсталость?

Ответ. Во ФГОС для детей с РАС, есть вариант адаптированной программы для детей с умственной отсталостью (III)

Для образования детей с множественными нарушениями развития стандартом устанавливается требование разработки специальной индивидуальной программы развития (СИПР), которая включает в себя индивидуальный учебный план и содержание образования, в т.ч. коррекционной работы. Примерное содержание определяет АООП. В СИПР необходимо включить из АООП только то содержание, которое является актуальным для обучающегося на данный учебный период (год, полугодие, триместр и т.д.).

Вопрос. Обязательно ли образовательному учреждению использовать в полном объеме учебный план, представленный в примерной адаптированной программе? Возможно ли внесение изменений в количество часов обязательной части учебного плана?

Ответ. Внесение изменений возможно только в часть учебного плана реализуемую участниками образовательного процесса.

Вопрос. Ребенок имеет сложную структуру дефекта. Вариант IV не берет. Что делать?

Ответ. Вариант IV не предполагает «нижней» планки и предназначен, в числе других, для самых «тяжелых» обучающихся. Специальная индивидуальная программа развития (СИПР) позволяет подобрать содержание обучения, воспитания, коррекционной помощи ребенку любого уровня развития.

Вопрос. Если ребенок обучается по варианту IV, то каким образом оценивать академические знания: в балльной системе или по принципу «усвоил - не усвоил»?

Ответ. Индивидуальная программа варианта IV, требует индивидуализации подхода к процедуре оценивания прежде всего академических знаний - главным критерием является наличие даже минимальной динамики в усвоении. Академический компонент в варианте IV существенно ограничен. Сформированность представлений, знаний оценивается: «знает» / «не знает». Важнее оценить насколько он сможет применить знания. В этом случае оценивается его деятельность: «выполняет действие самостоятельно», «выполняет действие по инструкции» (вербальной или невербальной), «выполняет действие по образцу», «выполняет действие с частичной физической помощью», «выполняет действие со значительной физической помощью», «действие не выполняет».

Вопрос. Возможен ли перевод ребенка на уровень основного общего образования при наличии академической задолженности по одному или нескольким предметам?

Ответ. Принципиально возможен. Данная процедура должна быть прописана в механизмах внедрении ФГОС.

Вопрос. Какой документ получит ребенок с УО по окончании ООУ?

Ответ. Документ (свидетельство об образовании) определяет ФЗ «Об образовании в РФ» в части 13. ст. 60. и приказ МОН № 1145 от 14.10.2013

Вопрос. Кто определяет вариант программы для ребенка I, II, III или IV?

Ответ. Рекомендует ПМПК.

Вопрос Такой же вопрос, кто должен определять вариант программы: школа берет на себя эти функции? Почему не ПМПК?

Ответ. ПМПК рекомендует обучение по программе, а школа ее разрабатывает.
Вопрос. Хотелось бы узнать Ваше мнение. Целесообразно ли вернуть в стандарт для детей с ТНР варианты I и III, как это было сделано в первоначальном варианте, так как это категория обучающихся отличается большим диапазоном различий в речевом развитии?

Ответ. Обучение детей с ТНР по варианту I предусмотрено ФГОС. Концепцией ФГОС для обучающихся ОВЗ не предусматривается для детей с ТНР вариант программы IV, но предусматривается возможность создания индивидуальных учебных планов с учетом особых образовательных потребностей групп или отдельных обучающихся с ТНР.

Вопрос. Родитель или ребенок может выбирать направления внеурочной деятельности или все направления (5 или 6) обязательны для каждого?

Ответ. Внеурочная деятельность является обязательным компонентом образования.

Вопрос. В чем отличие адаптированной общеобразовательной программы от адаптированной основной общеобразовательной программы? Заранее спасибо!

Ответ. Адаптированная образовательная программа разрабатывается для ребенка, обучающегося в общеобразовательном классе. Адаптированная основная - программа, адаптированная под категорию детей и реализуемая в разных видах СКОУ или в специальных (коррекционных) классах.
Вопрос. Достижение стандарта - его вариативность. В стандарте говорится о том, что вариант образования (I, II, III, IV) определяет ПМПК. Вы говорите о корректных рекомендациях. Так ПМПК дает рекомендации об условиях и содержании образования + вариант стандарта или достаточно только рекомендаций?

Ответ. ПМПК рекомендует обучение ребенка по определенному варианту адаптированной программы. Программа включает в себя содержание образования и требования к условиям ее реализации.

Вопрос. Может ли ребенок в коррекционной школе 3-4 вида обучаться по варианту II 4 года вместо 5, если он подготовлен к обучению?

Ответ. Если школа разработает для него индивидуальный учебный план, да.

Вопрос. Поясните, пожалуйста, для обеспечения образования ребенка с ЗПР по варианту I необходимо разрабатывать отдельную АОП или достаточно иметь ОП НОО, дополненную программой коррекционной работы в соответствии с требованиями ФГОС для обучающихся с ЗПР?

Ответ. Согласно Закону об образовании ребенок с ОВЗ должен обучаться по адаптированной образовательной программе, учитывающей его особенности, в том числе, например, упрощение материала. Коррекционная программа не всегда может это отразить.

Вопрос. Как определяется статус ребенка с ограниченными возможностями здоровья?

Ответ. ПМПК определяет специальные условия, что является основанием считать обучающегося ребенком с ОВЗ.

Вопрос. Ставит ли под угрозу реализацию права обучающегося на переход в массовую школу по завершению речевой реабилитации отсутствие иностранного языка в обязательной части учебного плана для обучающихся с ТНР?

Ответ. При переводе обучающихся в общеобразовательную организацию отсутствие в обязательной части учебного плана иностранного языка не является препятствием. Так как обучающиеся с ТНР могут обучаться иностранному языку в форме факультатива и на занятиях внеурочной деятельности.

Вопрос. Какие рекомендации должна дать ПМПК при наличии у ребенка сложных сочетанных нарушений - 2 и более нарушений?

Ответ. Рекомендации по созданию условий: работа специалистов, форма и длительность занятий, программно-методические средства

Вопрос. Какова структура АОП по варианту I? В документах она не прописана.

Ответ. Структура соответствует структуре ООП

Вопрос. Может ли ребенок, обучающийся по индивидуальной программе школы 8 вида (надомное обучение), посещать школу, чтобы пользоваться техническим оснащением, библиотекой и т.д.

Ответ. Безусловно, может.

Вопрос. Пожелание: привести структуры примерных адаптированных ООП специального образования в соответствие со структурой ООП НОО.

Ответ. По закону «Об образовании» в России создается единое образовательное пространство. Структура АООП соответствует структуре ООП НОО насколько это представляется возможным.

� http://музей.институт-коррекционной-педагогики.рф/peoples/vygotskij-lev-semenovich/vospominanija/


� «Сердце» концепции А.Маслоу – его представление о человеческих потребностях. Маслоу полагал, что потребности человеку «заданы» и иерархически организованы по уровням (снизу вверх): 


1. Базовые физиологические потребности (в пище, воде, кислороде, оптимальной температуре, сексуальная потребность и др.). 


2. Потребности, связанные с безопасностью (в уверенности, структурированности, порядке, предсказуемости окружения): 


3. Потребности, связанные с любовью и приятием (потребность в аффективных отношениях с другими, во включенности в группу, в том, чтобы любить и быть любимым).


4. Потребности, связанные с уважением других и самоуважением. 


Нижележащие потребности должны быть удовлетворены прежде, чем человек может перейти к реализации высших. Без этого он может и не подозревать о наличии потребностей более высокого уровня. Чем выше поднимается, тем больше здоровья, гуманности и индивидуальности. На вершине оказываются потребности, связанные с самоактуализацией (потребность в самосовершенствовании). Этот путь труден (неизвестность, ответственность), но он ведет к полноценной, внутренне богатой жизни. 


1% людей достигают уровня самоактуализации, другие не знают о своих скрытых возможностях. Этому способствует общество: бюрократическое общество имеет тенденцию к нивелированию личности (вспомните аналогичные идеи «гуманистического психоанализа» Э. Фромма). Равным образом это относится к обстановке в семье: дети, растущие в условиях дружелюбия, когда удовлетворена потребность в безопасности, имеют больше шансов для самоактуализации. Если человек не выходит на уровень самоактуализации, это означает «блокировку» потребности более низкого уровня. 


“Самоактуализирующая личность” становится человеком особым. У него нет зависти, дурного вкуса, цинизма, не склонен к депрессии, пессимизму, отличается высокой самооценкой, неконвенционален (независим от условностей), прост, демократичен, склонен к переживанию “пиковых чувств” типа вдохновения и т.д. Человек оказывается высшей ценностью.





