Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Большеуковский детский сад № 1» Большеуковского муниципального района Омской области

Конспект непосредственно образовательной деятельности

по физическому развитию в средней группе

«Необитаемый остров»
                                                      Воспитатель: 

                                                      Чернова И.Д.

Цель: формирование двигательных качеств у детей.

Задачи: совершенствовать навыки выполнения игровых упражнений с прыжками (продвижение вперед на двух ногах, на правой ноге, на левой); подлезание, ходьба по скамейке, формировать навыки выживания в экстремальных ситуациях; воспитывать чувство товарищества, смелость.   

Интеграция: 

познавательное развитие – продолжать знакомить с правилами поведения в природе и при обращении с огнём, 

художественно-эстетическое развитие (музыка)- выполнять движения под музыкальное сопровождение, соблюдая ритм движений.                    

  Оборудование: красный и голубой обручи, удочки и рыбки с магнитом; котелок, поленья; дуга, игрушечный удав.

Ход деятельности:
Воспитатель: Ребята, а вы любите путешествовать? Я знаю место, где вы еще не были - на необитаемом острове! Хотите там побывать? Давайте закроем глаза,  и представим, что мы сегодня  с вами попали на необитаемый остров, окруженный со всех сторон океаном. Мы здесь совсем одни, и ждать помощи нам не от кого. А лучшая закалка — это разминка.

                                     ОРУ.    

Ходьба по кругу обычная, на носочках, на пяточках. Легкий бег. Ходьба.

1. И.п. - ноги на ширине ступни, руки перед грудью, согнуты в локтях, пальцы сжаты в кулак. Руки в стороны, разжать кулаки; вернуться в исходное положение. (5раз).

2. И.п. - ноги на ширине плеч, руки на поясе. Руки в стороны прямые. Наклон вправо (влево), правую руку вниз, левую вверх. Выпрямиться, руки в стороны, вернуться в исходное положение (по 2-3 раза).

3. И.п. - ноги слегка расставлены, руки за спиной. Присесть, руки вынести вперед; встать, вернуться в исходное положение (4-5раз).

4. И.п. - сидя, ноги врозь, руки на пояс. Наклон вперед, коснуться пола пальцами рук; выпрямиться, вернуться в исходное положение (4 раза).

5. И. п. - ноги слегка расставлены, руки вдоль туловища. Прыжки на двух ногах на месте в чередовании с ходьбой.

Затем под музыку в зал вбегает пират (воспитатель), который старается напугать детей. Дети прячутся педагогу за спину.

Пират: Попались, ребятишки! Никому не убежать, всех в плен к себе заберу.

Воспитатель: Ты подожди, злодей, кричать. Давай-ка лучше по - честному поборемся. Спортом позанимаемся. Согласен?

Пират: Согласен! Знаю я одну игру — «Кого поймаю, у того хвост отгрызаю!» Игра «Догонялки» (по типу игры «Огуречик»). Дети прыгают сначала на двух ногах, потом попеременно на правой и левой, высоко поднимая бедра. Пират пытается поймать их.

Пират: Ох, уморили вы меня! Никого я не поймал, но вы все равно на поклон ко мне придете: костра вам не развести, еды не приготовить. Я все дрова спрятал.

Воспитатель: Это мы еще посмотрим!

Проводится сюжетная эстафета «Разложи костер». Мальчики (по одному) подходят к дуге и подлезают под ней, берут полено и бегут с ним до красного обруча.

Пират: Что ж, костер вы развели, но котелок все равно пустой.

Воспитатель: И это детям по плечу.

Проводится сюжетная эстафета «Свари уху». Девочки (по одной) ловят рыбок в голубом обруче, проходя по скамейке-мостику к красному обручу, складывают рыбок в котелок.

Пират: Все-то вы умеете! Но я не я буду, если не заставлю вас уйти с моего острова! (Берет удава и пугает детей; те бегут к воспитателю).

Воспитатель: Знаешь, пират, почему удав злой? Потому что ты его не кормишь. Мы сварили уху, сейчас его покормим, и он будет с нами дружить и играть.

Дети кормят удава.

Игра-упражнение «Измерь длину удава». Дети по очереди прыгают вдоль каната. Побеждает тот, кто сделает наименьшее количество прыжков.

Пират: Признаю, что вы смелые, ловкие и быстрые. И даже удава приручили. Но сдаваться мне не хочется. Придумал! Я вас сейчас поймаю!

Игра «Подлезь не задень». Под музыку дети подлезают под дугой.

Пират: Я тоже так умею! Подлезая под дугу, застревает под ней, просит помощи. И признает себя побежденным.

Воспитатель: Давай, пират, лучше в добрые игры поиграем. Знаешь такие игры?

Пират: Знаю. В детстве мама играла со мной в «Море волнуется».

Дети вместе с пиратом играют в игру «Море волнуется». Пират угадывает, какую фигуру изображают дети.

Воспитатель: Сейчас ребята нам пора возвращаться. Давайте попрощаемся с пиратом и скажем ему, что правила поведения нужно не только знать, но и соблюдать. Пират уходит и приглашает всех еще раз в гости.

Воспитатель: Ребята, а вам понравилось наше путешествие? А что вам понравилось больше всего? А что было для вас трудным? Спасибо вам за участие.

