 "Почему человеку интересно наблюдать за явлениями природы?"

Человеку интересно наблюдать за явлениями природы, потому что это красивое зрелище, запоминающийся момент. Наблюдателю хочется смотреть на необычные, редкие события, происходящие в окружающем мире, такие как, радуга, цветение растений, утренний рассвет, листопад, вьюга, дуновение ветра...У каждого человека возникают свои ассоциации, чувства при виде различных явлений природы, это могут быть воспоминания о прошлом. Для  творческих личностей разные природные явления служат источником вдохновения для создания новых картин, стихотворений, музыки. 


Мне нравится рассматривать различные явления природы. Например, наблюдая за восходом солнца, я предвкушаю начало хорошего дня, жду от него новых знаний, впечатлений. С рассветом просыпается природа, небо окрашивается в оранжевый, красный цвет. 


Я люблю смотреть за появлением радуги.  Летом иногда после дождя во время солнечной погоды на небе можно увидеть красивую, разноцветную радугу. Для меня она является символом надежды на лучшее, ясное будущее. Также в моём понимании она представляет собой красоту природы.


Во многих произведениях авторы описывают явления природы, выражают свои чувства и мысли. В произведении А. С. Пушкина. «Евгений Онегин» Татьяна любила встречать восход, потому  что он ей казался красивым, завораживающим. Она погружалась в свои задумчивые мысли во время наблюдения тихого, спокойного восхода солнца. А. С. Пушкин через отношение Татьяны к природе показывает её черты характера: доброту, задумчивость, мечтательность. 

В заключение можно сказать, что человеку интересно наблюдать за явлениями природы, потому что они вызывают различные эмоции, ощущения: радость, восхищение, удивление...  Красивые пейзажи, завораживающие людей своей удивительной обстановкой, сближают человека с природой, создавая гармонию.    

 "Почему человеку интересно наблюдать за явлениями природы?"

Человеку интересно наблюдать за явлениями природы. Явления природы бывают самыми разными. От знойной жары летом до ледяного "града" зимой. Почему интересно наблюдать за явлениями природы? За явлениями природы человек наблюдал с древности. Благодаря наблюдениям древних людей, мы смогли "приручить" огонь и сберечь себя от молнии, создав громоотвод ...Почему в наше время интересно наблюдать за явлениями природы? Сейчас мы уже не древние люди и нам не в новинку видеть снег, огонь и остальные явления природы. Именно поэтому сейчас человек наблюдает из интереса и ощущения спокойствия, умиротворения, понимания красоты происходящего.


Я считаю, что большинство явлений природы следует наблюдать из дома. Например, идет ливень. Не думаю, что кому-то хочется выходить на улицу и мокнуть под дождем только ради того чтобы увидеть "истинную красоту" дождя. Гораздо лучше и удобнее будет наблюдать за каплями на окне, слышать умиротворяющий звук бьющихся капель о стекло, сидя под пледом около окна и выпивая горячее какао.

Во многих произведениях описываются различные явления природы. В рассказе Андрея Платонова "Неизвестный цветок" идет повествование о цветке как о явлении природы. Девочка Даша наблюдала за цветком, ей искренне интересен цветок, так как он существует между камней, где нет хорошей почвы. Даша ходила к цветку каждый день, чтобы проверить, не завял ли он. Даше нравился запах цветка, его благоухание и вид его лепестков. Девочке было жаль цветка, и она решила оживить пустырь, чтобы такие же цветы как этот заполнили неживой луг. Даша не просто любовалась цветком, но и своими конкретными действиями бережно относилась к природе.

За явлениями природы интересно наблюдать из-за красоты и ощущения спокойствия.
