Пояснительная записка

Портфолио содержит материалы педагогической деятельности учителя изобразительного искусства МОУ СОШ № 6  Нарыжной Галины Александровны за период с 2009 года по 2014 год. В настоящее время Галина Александровна работает в классах начального общего и основного общего образования по программе «Изобразительное искусство» под редакцией Б.М. Неменского.
В разделе 1 «Качество предметной подготовки и здоровья детей»   представлены таблицы за последние пять лет  показателей качества обученности, по которым прослеживается позитивная динамика учебных достижений: при  100%   успеваемости  качество знаний учащихся  в среднем составляет 91,5 %,  аналитическая справка,  списки учащихся, копии грамот, свидетельствующих о достижениях детей в олимпиадах и конкурсах. 

В данный раздел включена аналитическая справка, отражающая использование учителем здоровьесберегающих технологий, позволяющих решать проблемы сохранения и укрепления здоровья учащихся при организации учебно-воспитательного процесса. 
Раздел 2 «Уровень профессиональной подготовки педагога» содержит аналитические справки, в которых отражена система работы педагога с одарёнными детьми и система работы по реализации разноуровневого подхода к освоению общеобразовательной программы обучающимися.

В разделе представлена аналитическая справка о наличии авторской «Комплексно-целевой программы «Одаренные дети» МОУ СОШ № 6 на 2010-2015 годы» и экспертное заключение редакционного совета СМИ «ЗАВУЧ.ИНФО», а также ссылки на публикации Программы в СМИ Интернета на сайтах федерального и международного уровней.

Представлена краткая аннотация исследовательских работ учащихся, опубликованных в сети Интернет в 2014 году.

Конспекты уроков по изобразительному искусству по темам «Глиняные игрушки» и «Матрешка» для 5 класса с аспектным анализом, представленные в данном разделе, свидетельствуют об эффективном и регулярном  применении в обучении изобразительному искусству современных информационных технологий, широком использовании Нарыжной Г.А. интерактивных возможностей информационного пространства.
Справка Автономной некоммерческой организации «Северо-кавказской академии инновационных технологий» свидетельствует о том, что Нарыжная Г.А. с 1 января 2008 года по 30 июня 2010 года являлась организатором обучения слушателей компьютерных курсов и осуществляла  обучение по программам «Пользователь ПК»  и «Секретарь-референт».  

В разделе представлен аналитический материал, который раскрывает особенности организации педагогической деятельности учителя с учетом индивидуальных особенностей обучающихся, опыт дополнительной дифференцированной работы с разными категориями обучающихся, своеобразие  организации индивидуальной и групповой форм работы учащихся на уроках изобразительного искусства.

Наличие и достаточная степень реализации индивидуальной образовательной программы повышения квалификации помогают Нарыжной Г.А. в профессиональной деятельности автоматизировать процессы подготовки методических разработок и дидактических пособий, углубить и расширить представления по совершенствованию качества образования в современной школе, по внедрению в процесс обучения школьников Федеральных государственных образовательных стандартов второго поколения.

В разделе 3 «Внеурочная деятельность педагога» отражена работа Нарыжной Г.А. по организации внеурочной деятельности в рамках преподаваемого на первой и второй ступенях обучения предмета. В качестве иллюстративных материалов в данном разделе представлены:

· план кружковой работы «Волшебный мир формы и цвета» для 5 класса за 2013-2014 учебный год;

· планы проведения предметных недель в 1-9 и 1-7 классах МОУ СОШ № 6                        с. Саблинского по изобразительному искусству  с 2012 по 2014 г., конспекты  внеклассных занятий с учащимися 8-9 классов «Конкурс знатоков культуры Северного Возрождения» (2013 г.)  и с учащимися 1-2 классов «Игра-конкурс «В гостях у Тюбика» (2014 г.).

В разделе 4 «Научно-педагогическая деятельность педагога» представлены выписки из протоколов заседаний районного методического объединения учителей художественно-эстетического цикла с 2011 г. по 2014 г. о выступлениях учителя Нарыжной Г.А. по представлению и распространению личного опыта работы, выписки из приказов министерства образования Ставропольского края, свидетельствующие об участии Нарыжной Г.А. в работе пунктов проведения единого государственного экзамена в Ставропольском крае в 2011, 2012, 2013 годах. Выписки из приказов отдела образования администрации Александровского муниципального района Ставропольского края подтверждают участие Нарыжной Г.А. в составе предметных жюри муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2013 и 2014 годах.
Аналитическая справка отражает демонстрацию профессиональных достижений педагога через систему открытых уроков, внеклассных мероприятий, мастер-классов, конкурсов на разных уровнях  с 2009 года по 2014 год.

В течение многих лет Галина Александровна  принимает активное участие в работе районного методического объединения учителей художественно-эстетического цикла, передает свой опыт работы, выступая с опытом работы на заседаниях районных МО, научно-практических и научно-теоретических семинарах, конференциях. В разделе представлены справки, выписки из протоколов, копии сертификатов, программа семинара с 2009 года по 2014 год.

            Имеются электронные ссылки на авторские материалы, размещенные в сети Интернет с 2009 по 2014г., копии сертификатов о публикациях в СМИ Интернета (с 2009 г. по 2014 г.) и в печатном Сборнике Педагогических Идей (Выпуск № 3, 2012 г.) 
В разделе имеются справка,  подтверждающая участие Нарыжной Г.А. в участие в краевом конкурсе «История успеха: совместное творчество учитель-ученик» и в Фотоконкурсе «Формула счастья» в рамках Всероссийского Интернет-проекта «Учитель нашей новой школы», а также справка, отражающая модераторскую деятельность педагога, по оказанию методической помощи начинающему учителю Нарыжной Л.Н. в разработке тематического планирования по предметам, планов уроков и т.д.
Представлена справка о работе педагога над собственным педагогическим исследованием по теме: «Использование информационно-коммуникационных технологий на уроках изобразительного искусства как средство формирования творческой активности учащихся».
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