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Анализ классного часа «В царстве русских фамилий»
13.12.2016.       Школа № 91        6 класс
Тема занятия отражала уважительное отношение к нашему государству, к его истории, к истории предков. Тема соответствовала возрастным особенностям обучающихся. Занятие было прямо нацелено на формирование ценностного отношения к истории семьи и рода. 
Ученики были вовлечены в совместную деятельность,  в течение всего урока были заинтересованы, активно высказывались. В ходе занятия грамотно применялись  приемы активизации познавательной и эмоциональной сферы. 
Работа была организована фронтальная и групповая (они дополняли друг друга, создали комфортный психологический климат в кассе). 
Все ученики были заранее подготовлены к теме занятия: разделились на шесть мини-групп по рубрикам (фамилии произошедшие от христианских имен, от мирских имен, от ремесел, от географических названий, от духовенства и «смешные» фамилии),  нашли информацию об истории своей фамилии, представили полученные результаты. 
Венера Рустамовна умело координировала деятельность детей, помогала в затруднительных моментах. Взаимоотношения между учениками и классным руководителем были доверительные, и в классе царила атмосфера доброжелательности.  
Особенно хотелось бы отметить удачную задумку с «покупкой» путевки в страну антропонимику (было заранее смонтировано видео и продемонстрировано на классном часе). 
Также на мероприятии ученики узнали много новых терминов, таких как: антропонимика (наука, изучающая имена собственные), зоонимика (раздел, изучающий клички животных), топонимика (раздел, посвященный изучению истории географических названий), астронимика (раздел, изучающий собственные имена небесных объектов) и другие. 
Очень важно и то, что подготовка к внеклассному мероприятию носила исследовательский характер: каждый ученик осуществлял поиск информации, анализировал полученные данные, обобщал и представлял свой мини-проект перед классом. 
Не удивительно, что подведение итогов прошло без затруднений. Все ученики с легкостью восстановили в памяти понятия, смогли объяснить их.
Посещение данного классного часа оставило только положительные впечатления и поспособствовало обогащению моей методической копилкой.                                                                                 


