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Работа  педагога коррекционной школы требует постоянного поиска новых форм, новых подходов к воспитательно - образовательному процессу, постоянного творчества. «Творчество - это великая сила, способная вытащить из любой пропасти, и вознести на огромные вершины» -  Н.А. Бердяев.
В 2019-2020 учебном году в ГБОУ АО «СКОШ №5», в рамках реализации мероприятий федерального проекта «Современная школа», было закуплено оборудование по ткачеству: бердо, челноки, иглицы, ткацкие рамы, детские ткацкие станки, настольные ткацкие станки, сновальные рамы и  большой ткацкий станок.

В начале прошлого учебного года я разработала для девочек 6г класса программу факультатива «Ткачество» (слайд2), которая  направлена на овладение учащимися с интеллектуальными нарушениями основными приёмами ручного ткачества. В соответствии с программой девочки познакомились со свойствами материалов, учились применять эти знания на практике (при подготовке ниток, обработке готовых изделий и др.), совершенствовали умения пользоваться инструментами, несложными приспособлениями, работать на ткацком станке, раме и других приспособлениях для ткачества.
Цель программы (слайд3) – создание условий для развития творческих способностей учащихся с ОВЗ  посредством ткачества.
Задачи программы:

Образовательные:

· Формирование умений и навыков работы на ткацком станке и специальных приспособлениях.
· Расширение кругозора через приобщение учащихся к истокам традиционного народного искусства.
         Коррекционно- развивающие:

· Коррекция мелкой моторики рук, памяти, мышления, эмоционально-волевой сферы.

         Воспитательные:

· Воспитание художественного вкуса, творческого отношения к выполняемой работе, трудолюбия, аккуратности.

· Привитие навыков культуры труда
Но, работая по этой программе, я столкнулась с определёнными трудностями в работе:

-очень мало времени отводилось на овладения приёмами ткачества - 1 час в неделю
-небольшой опыт у меня, как педагога

-качество работ не соответствует требованиям

-нехватка рабочих мест при установке оборудования

-нет опыта в заправке большого ткацкого станка

Прежде чем начать обучать детей этому интересному, увлекательному ремеслу, мне пришлось самой освоить необходимые технологические процессы ткачества. Была изучена литература по данной теме, образцы тканых изделий, опыт мастеров по ткачеству. Так как не было практики работы на станке, побывала в мастерской у педагога дополнительного образования  Сухих М. А. и посетила музей и мастерские в п. Березник, где смогла сама поработать на ткацком станке. Своим опытом со мной поделилась, народный мастер по ткачеству Бендарчик А. А., у которой в январе-феврале 2020 года я прошла стажировку, в марте-апреле 2020 года прошла он-лайн мастер-классы по заправке двухремизного ткацкого стана и по основам ковроткачества.

 Обучение детей начиналось с ткачества на бердо (слайд 4). Первое детское изделие – браслет. Далее мы осваивали приёмы работы на детском ткацком станке, ткацкой раме. Выполнили простые разноцветные коврики на детских ткацких станках, начали ткань разноцветную салфетку на ткацкой раме. Однако в результате,  работы получались не такие удачные, как хотелось бы (слайд 5).

Прошлый учебный год выдался непростым в условиях вынужденных ограничений из-за пандемии. Поэтому все поставленные передо мной задачи не удалось выполнить. Сидя на самоизоляции дома, не имея в наличии необходимого оборудования и инструментов, девочки самостоятельно рисовали по клеточкам предложенные им ткацкие узоры. 
Результатами прошлого учебного года считаю для себя:

-охват учащихся с интеллектуальными нарушениями, обучающихся ремеслу ткачества – 6 человек 

-заинтересованность девочек в обучении этом ремеслу, их первые ткацкие работы – браслеты и коврики, выполненные на бердо и детских ткацких станках.

-освоение необходимых для работы технологических процессов ткачества во время стажировки у народного мастера по ткачеству и обучения на мастер-классах дистанционно

-заправка двухремизного ткацкого станка

-проведение мастер-класса для детей и педагогов «Плетение браслета на бердо» (заправочный узор)    
В 2020-2021 учебном году у меня обучаются ремеслу ткачества две группы учениц с лёгкой степенью умственной отсталости, в количестве 9 человек. Все девочки разные: по возрасту – от 10 до 14 лет, по своим психофизическим особенностям и возможностям. Занятия кружка и факультатива в каждой из групп проходят два раза в неделю, в новой мастерской, где рабочих мест хватает уже на всех. В этом году девочки попробовали уже ткать на бердо закладки, коврики на детских ткацких станках, полотно на настольном ткацком станке, образцы узоров на ткацкой раме (слайды 6,7,8,9).  А так же элементарные приёмы ткачества я стараюсь применять и на уроках ручного труда с обучающимися умеренной и тяже​лой умственной отсталостью (слайд 10).

В новом учебном году для более эффективной работы по направлению ткачества поставила для себя следующие задачи:
-изучение теоретических и методических основ использования декоративно-прикладного искусства в развитии творческих способностей детей на дистанционных мастер-классах

-анализ практики работы педагогов трудового обучения других коррекционных учреждений с элементами ткачества

-экскурсии в детскую школу народных ремёсел (с мастер-классом), в музей промыслов и ремёсел, в дом детского творчества

-проведение мастер-классов

-на занятиях помочь детям освоить не только тайны ремесла ткачества, но и найти новые оригинальные соединения традиций и стилей с современным решением образа, для того, чтобы работы могли использоваться в повседневной жизни

-научить детей использовать полученные навыки при изготовлении простейших изделий, которые им пригодятся в повседневной жизни: косметички, сумки, салфетки, пояса, дорожки.
Направления работы:
-знакомство детей с изделиями народных художественных промыслов Русского Севера
-отработка навыков работы на бердо, на ткацких станках, рамах
-самостоятельное создание детьми декоративных изделий.
         Формы работы:

-беседы
-рассматривание подлинных изделий народного искусства в сети интернет, в музеях, на выставках, в книгах и журналах по рукоделию
-выставки детских работ 

-экскурсии на выставки, в мастерские
-дидактические игры.
          Методы и приемы: 
-словесный метод (беседа, использование художественного слова, указания, пояснения)
-практический метод (самостоятельное выполнение детьми декоративных изделий, использование различных инструментов и материалов для изображения)
-метод «подмастерья» (взаимодействие педагога и ребенка в едином творческом процессе)
-сотворчество 
-мотивационный метод (убеждение, поощрение).
Новизна опыта заключается в том, что в образовательный процесс нашей школы введено новое направление трудового обучения - ткачество. Оно показывает развивающие функции декоративно-прикладного искусства, их ориентированность в интегрированном виде на обеспечение личностного роста обучающихся с интеллектуальными нарушениями, на коррекцию и компенсацию недостатков в психическом и физическом развитии.

Детям нужно создавать что-либо своими руками: это самый простой и естественный способ развития, потому что развитие происходит в деятельности. Сравнивая первые работы учеников и  нынешние, можно отметить небольшую положительную динамику: работы стали более аккуратными и функциональными (слайд 11). А изготовление функциональных вещей положительно влияет на общее отношение учеников с интеллектуальными нарушениями к миру. Сложный мир вещей становится  для них гораздо ближе и доступнее, что сказывается на эмоциональном благополучии детей: страх и неуверенность уходят, а творческая активность растет. 
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