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Введение
"Чистота - лучшая красота" - гласит старая Русская пословица. И начинается она все-таки с мыла, которое так привычно скользит и пенится в руках. Стало быть, и сейчас, как, и сотни лет,  назад, "да здравствует мыло душистое!"  Велика степень участия этого скромнейшего предмета обихода в нашей жизни? В иные времена - во время войны, например, - брусочек мыла, ценился буквально на вес золота. Мыло, чистящее вещество, моющее средство. Мыло увлажняет и обволакивает частицы грязи, приводя к образованию эмульсий различных загрязняющих веществ, препятствует их повторному осаждению на поверхность и удерживает нерастворимые частицы в состоянии суспензии в мыльной пене и воде, которые могут быть удалены от очищаемой поверхности. 
Цель проекта:
- изучить историю мыла, мыловарения.

- рассмотреть классификацию  мыла по группам.   

- разработать рецепты и изготовить по ним  мыло в домашних условиях.

Задача проекта: 

 - собрать материал по истории мыла.

- ознакомиться с мыльными растениями. 

- изготовить мыло в домашних условиях.
Глава 1. Душистое мыло
1.1 История мыла
Мылом человечество пользовалось с незапамятных времен: история мыловарения насчитывает, по меньшей мере, 6 тыс. лет. Древние греки очищали тело мелким песком,  привезенным с берегов Нила. Древние египтяне умывались с помощью пасты из пчелиного воска, растворенной в воде. Длительное время для мытья употребляли древесную золу.  
Честь изобретения мыла приписывается сразу нескольким древним народам, Римский ученый и политик Плиний Старший утверждал, что своим знакомством с моющими средствами человечество обязано не высоко цивилизованным египтянам, а диким галльским племенам, с которыми римляне "познакомились ближе" на рубеже нашей эры. По свидетельству историка, галлы делали из сала и золы букового дерева какую-то чудодейственную мазь, которую использовали для очищения и окрашивания волос, а также для лечения кожных заболеваний. Цветное средство - красную краску - получали из глины. Они смазывали свои длинные волосы растительным маслом, в которое добавляли краску. Если в эту смесь доливали воды, образовывалась густая пена, которая чисто отмывала волосы. 
 
Другая версия ученых гласит, что мыло все-таки изобрели римлянине. По легенде, само слово мыло (на английском языке - soap) образовалось от названия горы Сапо, где происходило принесение жертв богам. Смесь из растопленного животного жира и древесной золы жертвенного костра смывало дождем в глинистый грунт берега реки Тибр. Женщины, которые стирали там белье, обратили внимание, что благодаря этой смеси одежда отстирывается значительно легче. Так, постепенно стали использовать "дар богов" не только для стирки одежды, но и для мытья тела. Кстати, первые мыловарни тоже были выявлены археологами на территории Древнего Рима, а еще точнее - среди руин знаменитой Помпеи. Во время археологических раскопок Помпеи были найдены помещения мыловарен. Мыло в ту пору  было полужидким. Оно долго было предметом роскоши и ценилось наряду с дорогими лекарствами и зельями. Но даже зажиточные люди не могли себе позволить стирать им белье. Для этого использовали разные глины, растения. Стирка была трудным делом, и занимались ею чаще всего мужчины. 
Итак, споры о том, кому человечество обязано изобретением мыла, до сих пор не завершены. Тем не менее, известно, что "на поток" производство моющих средств было поставлено в средневековой Италии. Через сто лет секреты этого ремесла достигли Испании, а с XI века с центром мыловарения становится Марсель, потом Венеция. Правда, нельзя сказать, чтобы средневековые жители европейских стран злоупотребляли чистотой: мылом пользовались только представители первых двух слоев - дворяне и священники, да и то не все поголовно. Именно поэтому с XIII столетия и начинается расцвет производства моющих средств сначала во Франции, а потом в Англии. К делу мыловарения относились с чрезмерной серьезностью. Когда этому ремеслу научились в Англии, король Генрих IV даже издал закон, который запрещал мыловару ночевать под одной крышей с другими ремесленниками: способ мыловарения держался в тайне. Но в больших масштабах мыловарение развилось лишь после разработки промышленного получения мыла. Первый кусок твердого мыла выпустили в Италии в 1424 году. В Западной Европе ремесло мыловарения окончательно сформировалось только к концу XVII века. Немаловажную роль в развитии мыловарения сыграл географический фактор. Ингредиенты для приготовления мыла варьировались в зависимости от региона. На севере при варке мыла применялся животный жир, а на юге использовалось оливковое масло, благодаря которому мыло получалось превосходного качества.
1.2 Изготовление мыла в России
На Руси секреты изготовления мыла унаследовали от Византии, а собственные мастера-мыловары появились у нас только в XV веке. Известно, что  Гаврила Андреев завел в Твери "поварню мыльную с котлом мыльным и со всею поряднею", а в Москве существовал даже мыльный ряд. Вообще русское мыловарение развивалось самобытным путем. Для этого были весьма благоприятные условия: большие запасы сала, огромные лесные массивы. "Поташным делом" занимались целые деревни. Рубили деревья, жгли их в котлах тут же в лесу, а золу заваривали, делали щелок, выпаривали его, получая поташ.  Однако в 1659г. "поташное дело", как прибыльное, передали в царскую казну. Постепенно процесс мыловарения совершенствовался. Был открыт заводской способ получения кальцинированной и каустической соды, что значительно удешевило производство мыла. Промышленное производство мыла было налажено при Петре I, но вплоть до середины XIX века им пользовалась только знать. Крестьяне же стирали и мылись щелоком - смесью получаемой из древесной золы, залитой кипятком и распаренной в печи. Главным центром мыловарения был город Шуя, на его гербе даже изображен кусок мыла. Широко известны были и московские фирмы - фабрика Лодыгина, фабрика Альфонса Рале "Рале и К" и парфюмерная фабрика Брокара. Кстати, оборудование последней поначалу состояло всего из трех котлов, дровяной печи и каменной ступки. Но Брокар все же сумел стать признанным "королем парфюмерии", выпустив дешевое копеечное мыло для всех слоев населения. Кроме того, он старался придать недорогой продукции привлекательный вид. Например, его мыло "огурец" так походило на настоящий овощ, что покупалось даже из одного любопытства. В 1839г. по высочайшему соизволению императора Николая I было учреждено Общество для выделки стеариновых свечей, олеина и мыла. В том же году принадлежащий Обществу Санкт-петербургский Невский завод начал производство этих товаров,  поэтому 1840год считается датой рождения знаменитой косметической линии "Невская косметика", которая пользовалась в дореволюционной России большой популярностью, мыло являлось, для завода продуктом профильным и стратегически важным. Оборудование мыловарен постоянно модернизировалось, использовалась только самая передовая техника, что обеспечивало отменное качество изделий. А в 1843г. на Всероссийской мануфактурной выставке завод получил право изображать на своей продукции Герб Российской Империи - такого знака в то время удостаивались только товары высочайшего качества. В 1868г. создается "Невское стеариновое товарищество", которое благодаря отменному качеству изделий быстро стало известно не только в России, но и в мире. Достаточно сказать, что продукции "Товарищества" было присвоено 10 Гербов Российской Империи. Уже в начале ХХ в. "Невское стеариновое товарищество" представляло собой солидной предприятие: оно производило 40 разновидностей свечей отличного качества, глицерин, стеарин, и, конечно, туалетное и хозяйственное мыло. Настоящую же славу российским мыловарам принесло мыло "Нестор", получившее международное признание и Золотую медаль на Парижской выставке. Во время Первой мировой войны "Невское стеариновое товарищество поставляло на фронт мыло, свечи, динамитный глицерин. После революции и декрета о национализации предприятие было надолго "законсервировано". Восстановление производства началось только 1925г. В конце 20-х и в 30-е годы ассортимент мыла расширился, появились такие марки, как "Ленинград", "Нева", "Петергоф", "Шипр", быстро завоевавшие любовь покупателей. Качество продукции оставалось традиционно высоким: в 1937г. на Всемирной выставке в Париже мыло "Нева" было отмечено Золотой медалью и дипломом.
1.3 Группы мыла
Мыло изготовляется из животных жиров и растительных масел, которые обрабатываются щелочью (каустической содой). При получении мыла жиры разлагаются на составные части — жирные кислоты и глицерин, причем жирные кислоты соединяются со щелочью, образуя мыла.
Чем больше в мыле жирных кислот, тем выше оно ценится.
Кроме жиров, для изготовления мыла используют также заменители их — канифоль и нафтеновые кислоты, которые при обработке щелочью образуют мыла канифольные и нафтеновые. Подобно жировым мылам, образуют пену при растворении в воде и обладают моющим действием. 

Туалетное мыло. Все великое множество сортов туалетного мыла создано с единственной целью - ухаживать за кожей. Поэтому туалетное мыло обогащают экстрактами трав, успокаивающими кожу; тонизирующими фруктовыми концентратами; миндальным, кокосовым маслом и маслом какао, смягчающим сухую чувствительную кожу. Питательными компонентами - молочными белками, ланолином, маслом авокадо; увлажняющими веществами - глицерином и алоэ вера, а также витаминами-антиоксидантами: они защищают кожу от преждевременного старения. 

Детское. Эта группа мыла производится исключительно из натуральных компонентов, не содержит парфюмерных добавок, и потому его можно без всякой боязни использовать для нежной младенческой кожи. Любая марка детского мыла содержит: смягчающие компоненты (ланолин, глицерин, растительные масла) и противовоспалительные вещества растительного происхождения (экстракты череды, ромашки, календулы, чистотела, зверобоя, масла герани или примулы). Детским мылом можно стирать одежду и пеленки новорожденных. Даже если белье малыша выполоскано кое-как, наскоро, это не вызовет аллергической реакции. А вот мыть посуду ребенка таким мылом не стоит: его смягчающие компоненты обладают обволакивающим действием, из-за чего стенки бутылочек покрываются мутным белесоватым налетом. 

Хозяйственное. Содержание жирных кислот в хозяйственном мыле не превышает 72 процентов, зато в нем много щелочей, быстро и качественно растворяющих грязь и к тому обладающих антимикробным действием. Недаром в медицине грубое хозяйственное мыло до сих пор используют в качестве антисептика. 

Специальное. Специальным считается мыло, содержащее особые лечебные или дезинфицирующие вещества. Например, вазелиновое мыло с 0,1-процентным раствором сулемы применяют при кожных заболеваниях, а также для дезинфекции предметов ухода за больным. Ланолиновое мыло смягчает обветренную, сухую, потрескавшуюся кожу. К этой группе можно отнести и туалетное антибактериальное мыло. Входящий в их состав триклозан уничтожает 90 процентов микроорганизмов, живущих в контакте с человеком. Но поскольку микрофлора состоит не только из патогенных микробов, а триклозан избирательным действием не обладает, антибактериальным мылом нельзя пользоваться постоянно. Зато в путешествиях и походах оно незаменимо. С ним не страшны так называемые болезни грязных рук, оно эффективно при небольших ранках. Кстати, антибактериальное мыло отлично устраняет и запах пота. 

1.5 Мыльные растения
Мыльнянка, или Сапона́рия (лат. Saponária) — род однолетних, двулетних и многолетних травянистых растений высотой 30-60см, с длинным, ползучим, красновато-бурым корневищем, семейства Гвоздичные. Название  происходит от латинского  sapo — мыло, по способности корней образовывать пену. Цветет в июне - сентябре. Мыльнянка лекарственная растет по песчаным берегам рек, на заливных лугах, по опушкам лесов и кустарникам почти на всей территории России. Все части растения, особенно корневища и корни, содержат сапонины (до 20 %), дающие с водой пену, наподобие, мыльной. Которой можно мыться.
Плоды сапиндуса (мыльного дерева). Моющие свойства плодов дерева обусловлены высоким содержанием сапонинов (до 38%), которые содержится и в других частях растения. В течение многих столетий в Америке и Азии плоды растения применялись как естественное моющее средство при стирке тканей и одежды. В настоящее время растение находит применение в косметике и как экологически безопасное моющие или чистящее средство.

Средство для стирки "Мыльные орехи” это круглые, диаметром 1-2,5 см, желто-коричневые сухие плоды сапиндуса, произрастающего в тропиках и субтропиках. Научные исследования свойств сапонина появились лишь в   20-х годах ХХ века. Была выяснена природа его эффективности. Часть молекулы сапонина растворяется в воде, другая - в жире, тем самым "вырывая" грязь из одежды или с поверхности. "Мыльные орехи" это 100% натуральный, экологически чистый продукт (сухофрукт) они не оставляют запаха; белье после стирки пахнет нейтрально - "чистотой". Оно естественно мягкое (кондиционер не требуется). "Мыльные орехи" сохраняют качество белья (ткань не застирывается и не разрушается), бережно отстирывают тонкую шерсть и шелк, сохраняется  цвет окрашенных тканей. "Мыльные орехи" экономичны (1кг заменяет 16кг стирального порошка). Они обладают противовоспалительными свойствами, подавляют грибки и бактерии - "Мыльные орехи" гипоаллергенны (рекомендуется для стирки детских вещей, для людей с чувствительной и проблемной кожей, при заболеваниях дыхательных путей). «Мыльные орехи" можно использовать не только для стирки. Спектр их применения очень широк, недаром плоды мыльного дерева называют универсальным моющим средством. 
Мыльное дерево (Бундук двудомный или кентукийское кофейное дерево). Название происходит от греческого 'gymnos' — голый, 'Mados' — ветвь содержит всего два вида, один из которых произрастает в Северной Америке, другой — в Китае. Листопадные деревья с дважды перистыми крупными листьями, придающими кроне экзотический вид; с цветками, собранными в метельчатые или кистевидные соцветия и с деревянистыми плодами до 25см длиной. В декоративных целях в России используется североамериканский вид. Дерево до 30м высотой, со стройным стволом и роскошной, при свободном стоянии, округлой кроной, достигающей 8м в диаметре. Замечательны дважды перистые листья до 1м длиной, сверху голые, кожистые, при распускании розоватые, летом светло-зеленые, осенью бледно-желтые. Бундук двудомный очень похож на акацию внешней формой плодов и листьев. Плод представляет из себя крупный стручок коричневого цвета имеющий довольно плотные стенки. В стручке находится от одного до пяти (максимум) бобов. Внутри стручок заполнен зелёной прозрачной массой типа геля изумрудного цвета похожего на гель для волос. Эта масса и есть мыло. 
Глава 2. Изготовление мыла
2.1 Рецепты мыла
Мыльная основа: мыло без яркого запаха (детское или глицериновое).

-порезать на небольшие кусочки;
-расплавить на водяной бане;
-накрыть крышкой и не доводить до кипения;
 -добавить выбранный аромат, цвет, добавки;
-вылить в форму;
-дать остыть, от 15 до 40 минут, в зависимости от объема формы;

На 100гр. Основы можно добавить:
3-7 капель эфирного масла или смеси масел

1-3 чайной ложки косметической глины

2-4 чайные ложки молотого овса

1-3 чайные ложки меда 

Отвары трав; косметическая глина; оливковое масло; молоко

2.2 Изготовление  в домашних условиях мыла в подарок
Приложение

Мыльнянка
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Мыльнянка
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Мыльное дерево Сапиндус
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Плоды мыльного дерева Сапиндус
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«Мыльный орех»
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Мыльное дерево Бундук




