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В наше время очень много людей увлекаются головоломками. Они любимы не только детьми, но и взрослыми. До бурного развития настольных игр и появления компьютерных, одним из основных развлечений была игра-головоломка "Танграм". 

"Танграм" - это одна из самых популярных игр из серии так называемых «геометрических конструкторов». Буквально слово танаграм (кит.七巧板, пиньинь qī qiǎo bǎn) означает "семь дощечек мастерства".
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"Танграм" - головоломка, состоящая из семи плоских фигур, которые складывают определённым образом для получения другой, более сложной, фигуры (человека, животного, предмет домашнего обихода, буквы или цифры и т. д.). Фигура, которую необходимо получить, при этом обычно задаётся в виде силуэта или внешнего контура. При решении головоломки требуется соблюдать два условия: первое — необходимо использовать все семь фигур "танграма", и второе — фигуры не должны перекрываться между собой. 

"Танграм" - очень древняя игра-головоломка. Она появилась в Китае более 4000 лет назад, хотя первое печатное упоминание о нем встречается в китайской книге, изданной в 1813 году. Появление танграма на западе относят не ранее чем к началу XIX столетия, когда эти головоломки попали в Америку на китайских и американских судах. 
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Название "танграм" возникло в Европе, от слова "тань" (что означает «китаец»)  и корня - "грамма" (в переводе с греческого "буква"). Слово «танграм» впервые было использовано в 1848 году Томасом Хиллом, в дальнейшем президентом Гарвардского университета, в его брошюре «Головоломки для обучения геометрии». Сначала "танграм" использовали не для развлечения, а для обучения геометрии.

Работа с головоломкой "Танграм" развивает различные мыслительные процессы - сопоставление, обобщение, установление последовательности, определение отношений "целое"-"часть", логическое мышление, наглядно-образное мышление,  воображение, внимание, понимание цвета, величины и формы, комбинаторных способностей. 
