XIII Всероссийской акции «Я – гражданин России»
Сценарий открытой защиты социального проекта
«ГТО - Горжусь Тобой Отечество!
муниципальное казенное общеобразовательное учреждение "Старосельская основная общеобразовательная школа городского округа город Михайловка Волгоградской области"


 На сегодняшнем конкурсе мы представляем Старосельскую школу городского округа город Михайловка Волгоградской области и подготовленный нами социальный проект «ГТО - Горжусь Тобой Отечество!».

Наша школа – школа спортивно - патриотического и духовно-нравственного развития. Наш девиз: «Готовься с детства ты к труду и охраняй свою страну!».

Мы верим, что многие проблемы можно решить, если объединить усилия, и это доказывает как опыт наших старших товарищей, так и наш собственный опыт работы над социальными проектами.

Выбирая проблему, мы учитывали следующее: наши односельчане любят свое село и гордятся им. Однако, как и в других селах и деревнях, в нашем селе еще достаточно много того, что хотелось бы изменить к лучшему.

Обсудив проблемы села, мы выбрали как наиболее важную – проблему организации досуга жителей и их здоровья. Основной задачей проекта стало привлечение внимание общественности к проблеме здоровья односельчан и проблеме состояния школьного спортивного зала и спортивной площадки через  формирование осознанных потребностей в систематических занятиях физической культурой и спортом для сдачи нормативов ГТО.


Для подтверждения наших предположений мы опросили обучающихся, педагогов,  односельчан и убедились, что эта проблема важна для большинства из них.

Действительно, в нашем селе уже много лет нет оборудованной спортивной площадки и спортивного зала. Спортзал и школьная спортивная площадка находятся в плачевном состоянии, но занятия на них проводятся. На реконструкцию спортзала и площадки нужны большие средства, которых нет у Администрации нашего Безымянского сельского поселения и Администрации города. Соответственно, и нами, учениками школы, такая требующая огромных денежных вложений и большого количества времени задача в нашем селе не могла быть решена.

Поняв это, мы всерьез задумались над тем, что же все-таки может быть нам по силам, что можем сделать мы для того, чтобы воплотить мечту в реальность.

Для этого на заседании Совета старшеклассников мы обсудили все предложенные ребятами и жителями села возможности и пришли к следующему:
1. В последние годы культурным и спортивным центром села является школа.
2. Многие годы в школе работает спортивная секция "Футбол. Волейбол. Баскетбол" для старшеклассников 5 - 9 классов. Имеются положительные отзывы самих учеников школы, их родителей, а также администрации школы. Члены секции являются победителями многих спортивных состязаний и соревнований. Они первыми откликнулись сдавать нормативы ВФСК  "ГТО".

Однако жители села (молодежь) занимаются в школьном спортивном зале, по согласованию с администрацией, по вечерам 3 раза в неделю с 20.00 ч. до 22.00 ч. 

В итоге мы решили, что если мы расширим работу спортивного зала и площадки, с помощью их реконструкции и организуем тренировки с разными категориями жителей села Староселье, то такая форма проведения досуга будет востребована нашими односельчанами, они улучшат свое здоровье, и  с удовольствием  будут сдавать нормативы "ГТО". 

Таким образом, целью нашей работы стало повышение эффективности использования возможностей физической культуры и спорта в укреплении физического здоровья, гармоничном и всестороннем развитии личности, формирование потребности в физическом самосовершенствовании, воспитании патриотизма и гражданственности, мотивации к ведению здорового, спортивного образа жизни.

Мы исследуем проблему
2-й выступающий

Для успешного достижения цели необходимо было, прежде всего, собрать и проанализировать информацию по выбранной нами проблеме.
При помощи опроса жителей и интервью мы убедились в актуальности выбранной цели.

Изучив материалы средств массовой информации и сети Интернет, мы выяснили, что выбранное нами направление работы является важным и социально значимым и на государственном уровне.

Сейчас часто говорят о таких проблемах молодежи, как пьянство, наркомания, рост детской преступности.

При этом одной из признанных причин считают неблагоприятную информационную среду, то есть наносящие вред нравственному развитию компьютерные игры, интернет-ресурсы, фильмы и телепрограммы.
На селе, где возможности проведения досуга жителей ограничены, данная форма работы особенно актуальна.
Изучив ситуацию внедрения ВФСК "ГТО"в России и в Волгоградской области, мы выяснили, что полтора года прошло с момента подписания Президентом России Указа о возрождении комплекса «Готов к труду и обороне». Но до сих пор у многих есть вопросы – как этот план будет реализовываться на местах?
23 октября прошлого года губернатором области было подписано постановление о поэтапном внедрении комплекса ГТО на территории региона. Первый этап, 2014–2015 годы, можно назвать организационно-экспериментальным. Это формирование нормативно-правовой базы, проведение тестирования среди отдельных категорий граждан. Второй этап рассчитан на 2016 год. Он уже предполагает тестирование учащихся средних учебных заведений. Третий этап – повсеместное внедрение комплекса ГТО. Он рассчитан на 2017 год, когда все граждане смогут сдавать нормативы и получать в соответствии с результатами удостоверения и знаки.
Уже в этом году в нашей области проходила декада ГТО, в которой приняли участие ребята в возрасте 11–15 лет. Но если в этом году к процессу можно было подключиться только определенной возрастной группе, то в следующем году нормы смогут сдавать дети от 6 до 18 лет. Взрослым же придется несколько подождать.
Всего на территории области уже создано 32 муниципальных центра тестирования. Городские центры появились в Волжском, Камышине, Урюпинске, Михайловке и Фролово.
Что касается привилегий будущим студентам при поступлении в вуз, то сегодня предусмотрена возможность получения дополнительных баллов при поступлении тем абитуриентам, которые выполнили нормативы комплекса ГТО и получили соответствующий знак. Однако это не главное. Ведь есть люди, которые при всем желании не могут сдать нормы ГТО в силу определенных обстоятельств. Нельзя, чтобы они попали в заведомо невыгодное положение. Ну а главной наградой для всех должны стать укрепление здоровья и повышение двигательной активности.

Ещё одним направлением исследования стали консультации с компетентными людьми по разным аспектам нашей проблемы.
Одним из них стало выяснение условий, необходимых для реконструкции спортзала и постройки спортивной площадки, приобретения оборудования.
Мы выяснили, что спортзалу необходимо большое количество инвентаря и оборудования, а особенно капитальный ремонт. Изучив санитарно - гигиеническое нормы спортивных помещений, пришли к выводу, что наш спортзал не приспособлен для подготовки к сдаче ВФСК "ГТО".
Мы планируем
3-й выступающий

Итогом исследования проблемы по каждому направлению стало выделение мероприятий, необходимых для решения проблемы. Они вошли в составленный нами план действий.
При этом, понимая, что многие вопросы не могут быть решены только силами нашей проектной группы, мы определили наших возможных единомышленников и социальных партнеров.
Это, прежде всего, жители с. Староселье, учителя и ученики Старосельской школы и администрация школы, а также:
· Глава нашего сельского поселения Ю.Н. Харитонов;
· депутат Районной Думы  городского округа г.Михайловка А. А. Чурюмов;
· председатель ТОС "Староселье" Г.И. Вольвачева;
· Глава Администрации г.Михайловка  И.Н. Эфрос;
· начальник отдела образования Администрации г.о.г.Михайловка  Н.В. Наумова.

В наш план мы включили проведение опроса жителей деревни, а перед этим – выступление на общешкольном родительском собрании.
Мы решили провести школьный конкурс проектов "Спортивный зал (площадка) и ВФСК ГТО". 

Мы также задумали провести анализ работы для определения дальнейших перспектив, а для привлечения внимания к важной проблеме привлечения жителей нашей местности к сдаче нормативов ГТО – обратиться в средства массовой информации и во властные структуры.
Мы действуем
4-й выступающий
Работа над данным проектом началась в марте 2016 года. На первом этапе нам удалось выделить проблему, провести социологический опрос школьников, педагогов, родителей и жителей села. Конкурс «Спортивный зал (площадка) и ГТО» представил несколько рисунков, компьютерных проектов и макет спортивной площадки и спортивного зала. Все участники получили грамоты, дипломы, благодарственные письма, а также ценные подарки.


Вместе с преподавателями школы и родителями мы очистили спортивную площадку от сухой травы, оборудовали яму для прыжков в длину, сделали разметку футбольного поля. В этом году к работе над реализацией проекта подключился ТОС «Староселье»  в лице председателя Вольвачевой Г.И., которая предоставила транспорт для вывоза мусора, привезла песок, щебень.



Основной проблемой реализации данного проекта стало финансирование.


Мы бы хотели, чтобы при распределении районного и местного бюджета учли наш проект. Наши школьники могут внести свой вклад в ту большую работу, которая, как мы надеемся, будет проведена по итогам рассмотрения нашего проекта. Главное же то, что в ходе работы над проектом мы еще раз убедились, что многие проблемы на селе действительно могут быть решены совместными усилиями, при этом решению многих проблем могут помочь школьники.
Большое спасибо за внимание!
