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Мечты сбываются.
А вы когда-нибудь представляли себе мечту так явно и часто,  увидев ее во сне, думали, что все происходящее – это реальная жизнь? Кто-то из вас желал что-то искренне, с детства? Может быть, вы хотели получить игрушечную железную дорогу в подарок за примерное поведение, а, возможно, стать настоящим милиционером, спасателем или ещё кем-либо?
Вы уже вспомнили свое детство и улыбнулись? Если да, то начало доброму рассказу положено…
Несколько лет назад в деревне с далеко не сказочным названием Бытово жил юноша, которого звали (да и сейчас зовут) Иваном. Выглядел он вполне обычно: белая рубашонка была опрятнее, чем его светлые растрепанные кудри, круглое лицо, небольшой нос и веснушки отражали задорный и детский нрав нашего героя, и только ярко-синие глаза помогали почувствовать его глубину, олицетворяли спокойствие, сосредоточенность и целеустремленность. А ведь действительно, у Вани была цель – стать пожарным. Это не просто совпадение, минутное желание или игра – это мечта, к которой он стремился, которой он мог гордиться.
Иван рос, и с каждым годом его желание крепло, усиливалось. Он стал четко понимать, что хочет спасать людей и может пожертвовать даже собой ради этого. К восемнадцати годам его мечты приобрели явные очертания и окончательно превратились в цель его жизни, так как Иван уехал из своей деревни в большой город учиться! Не на учителя или врача, а на спасателя!
Шел последний год его обучения. Все складывалось прекрасно! Ваня имел хорошие результаты по всем дисциплинам, улучшил физическую подготовку и понимал, что от его работы будут зависеть человеческие жизни. А еще у нашего героя было много друзей и знакомых, но он всегда выделял одного – Митьку – однокурсника, который и помочь может, и заступиться, если нужно. Словом, всем Ваня доволен был, кроме одного…
Был у них в группе чрезвычайно высокомерный парень. Он все время хотел показать превосходство над другими, особенно доставалось, конечно же, Ване и Мите. Такая ситуация и произошла на одном из выпускных экзаменов:
- Ребята, вы ответили на все вопросы моего зачета, то есть сдали весь теоретический курс, с чем я вас поздравляю. А теперь просто подумайте о том, что уже через пару дней вы вступите во взрослую жизнь, пойдете работать, и на вас ляжет огромная ответственность. Все ли к этому готовы?
Во время речи учителя все молчали и внимательно слушали. Звенящую тишину нарушал лишь парень, сидящий на последнем ряду. Пашка не обращал внимания на слова профессора, так как был уверен, что будет самым бесстрашным и лучшим пожарным. Ведь уже в детстве он четко видел, как прикрепляет очередную награду к своему парадному костюму.
Оставшись после экзамена, он просто не мог упустить еще одну возможность показать свое превосходство ребятам. В классе остались только наши друзья и он. Пашка начал разговор в надменном тоне:
- Ну что? Сдали зачет? – начал он, ухмыляясь.
- Да, мы к нему почти год готовились, потому что этот экзамен важен для дальнейшей работы, - спокойно ответил задире Митя.
- Важен… Подумаешь! Какие-то зачеты не сделают вас героями. Я и без них прославлюсь, потому что ничего не боюсь, - говорил Паша, и в его голосе явно чувствовалось самодовольство и попытка оскорбить собеседников.
- Неужели тебе ничуть не страшно? От нашей работы ведь зависят жизни и здоровье людей, оказавшихся в эпицентре пожара? – спросил Иван, который с детства понимал, на что идет и знал, как сложно бывает на такой работе.
- Нет, я и без ваших нравоучений всех спасу, а вы даже подойти к огню не сумеете, - закончил язвить Пашка и медленно пошел к выходу.
Дорогие читатели, в начале моего рассказа я попросила вас подумать о мечтах, а теперь хочу задать вопрос: «Верите ли вы в судьбу или совпадения?» Пока вы думаете, я продолжу повествование…
Уже через неделю бывшие студенты  стали настоящими пожарными. Их распределили по разным частям, и так получилось, что «закадычные друзья» попали в одну.
Первый рабочий день. Солнце. Звонок дежурному. Пожар. «Пожар!» - вспыхнуло в мыслях у всех, кроме Паши. Он продолжал всем видом изображать самодовольство и бесстрашие. Слово «пожар» в его голове автоматически заменилось на «слава».
Вся их часть едет в пожарной машине, волнуется, каждый чувствует ответственность и хочет быстрее добраться до места назначения. В эти волнительные для них секунды раздается звонкий голос. Это, конечно же, был Пашка:
- Ну и лица у вас! Как будто смерть увидели!
Как только он насмешливо выкрикнул эту глупую фразу, что-то поменялось в голове у искреннего и самоотверженного Ивана. У него появились сомнения и страхи. Удивительно, как некоторые слова могут воздействовать на сознание и психику людей. Ваня спросил себя: « А если я не смогу спасти людей, они увидят смерть?» После таких мыслей страх заполонил его сознание. Забияка, пустой человек с неадекватным поведением, думающий, что он лучше всех и пытающийся внушить это остальным, заставил Ваню задуматься о несбыточности детской мечты. Он перестал верить в себя и в свою цель.
И вот пришел самый важный момент. Юные пожарные выбежали из машины и увидели горящий дом. Страх подступил ближе. Командир части стал быстро отдавать команды:
- Петя, принеси лестницу. Степан, приставь ее к стенам дома и подготовь рукава с водой, Паша, тебе нужно залезть туда и проверить, есть ли наверху люди!
И тут наш уверенный в себе герой замешкался. Он испугался, взглянув на огонь! Испугался не за людей, а за себя! И даже в этот момент он не осознал, как вел себя. Единственная мысль, кроме страха, - досада от проваленного плана просто получать награды за непыльную работу или старания других.
- Паша, Паша! – кричал все громче и громче командир, но Паша не сдвинулся с места. 
В это время из окна послышался тоненький и ужасно испуганный голос, в котором чувствовалась паника и далеко не детская боль.
Только услышав его, Ваня, ни о чем не думая, помчался к лестнице, залез на нее за пару секунд и без страховки забрался в горящую квартиру через окно.
Все замерли. Подготовились к худшему исходу, но случилось настоящее чудо – на подоконнике стоял Иван, держа на руках маленького ребенка. Плачущий ребенок и пожарный спускались на землю, и, кажется, только тогда к Ване пришло осознание того, что случилось. Он понял, что спасение людей – это истинная цель его жизни. Ради этого стоит идти на подвиги! В эти моменты даже самый  сильный страх из чистых и добрых душ вытесняет желание помогать другим!
Вот так и заканчивается мой рассказ. Вы спросите, что было дальше? Ваня стал одним из лучших пожарных, спасал людей так же, как в своих снах много лет назад, а Паша переосмысливает жизненные ценности, работая водителем в той самой части. И знаете… Это пошло ему на пользу, ведь каждый из нас однажды понимает, где пустые мечты, а где реальность и цель!

