Клуб «Юмор в коротких штанишках»
                         Сеанс №9

К школе готова                                                                                                                                Молодая мама перед 1-ым сентября:                                                                                                     - Уф-ф-ф, вроде бы всё для школы купила: букварь, тетради, ручки, валерьянку, ремень...
Воспоминания о лете                                                                                                                              Учитель спрашивает:
- Как называются птицы, которые улетают на юг?
Ученик:
- Курортники!
Из школьной жизни                                                                                                                           Учитель ученику:                                                                                                                                - Выйди из класса!
- За что?
- За дверь!
- Почему?
- По полу!
Мама разговаривает с сыном:                                                                                                         - Ну, как твои дела в школе?                                                                                                                 - Плохие. Учитель все время спрашивает и спрашивает. Наверное, сам ничего не знает…
Удивительные факты
Хотя земная ось всего лишь воображаемая линия, Земле как-то удается вокруг нее вращаться…
Погода непостоянная, она приходит и уходит, в общем все время меняется, а вот климат остается с нами навсегда.




