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I. ВВЕДЕНИЕ
Моя тема называется «Достопримечательности Хакасии для англоговорящих туристов » Я выбрала эту тему, потому что я живу в республике Хакасия – это край с красивой природой, с многочисленными древними и современными достопримечательностями. И я хочу чтобы как можно больше людей об этом узнали.
Актуальной моя тема является потому, что в республике развивается туризм. В 2016 году нашу республику посетило 3800 человек иностранных туристов. Лидерами, как и в 2017 году, по количеству человек стали Германия и Китай, а также Франция. Кроме того, с целью туризма в Хакасии побывали граждане Великобритании, Испании, США и Чили, Израиля и Норвегии.
 В магазинах и киосках можно найти достаточно литературы о нашей республике на английском языке. В ней очень подробно рассказывается о культуре, истории, самобытности жителей Хакасии. Не у каждого подростка, хватит терпения прочитать длинные статьи с подробными фактами, а небольшой буклет позволит познакомиться с красотами нашего края.
Мне бы хотелось, чтобы с достопримечательностями моего края познакомились не только взрослые, но и мои ровесники. 
 Целью моей работы стало создание буклета на английском языке ,который рассказывает о самых интересных достопримечательностях нашего края. 
Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:
· Собрать информацию о самых известных достопримечательностях   республике Хакасия.
· Подобрать фотографии.
· Перевести информацию с русского языка на английский, простым и доступным для моих ровесников языком.
Новизна исследования состоит в том, что в буклете будет собрана информация о достопримечательностях наиболее интересных для моих ровесников, и это будет достаточно краткая информация с простым языковым изложением.
Практическая значимость работы заключается в том, что данный буклет можно будет использовать в качестве рекламного материала для привлечения в республику туристов из числа учащихся школ. Кроме того, данный буклет можно будет использовать на уроках английского языка у нас в школе. Объектом исследования являются достопримечательности республики Хакасия.
Предмет исследования – самые яркие факты об основных достопримечательностях нашего края и информация о них на английском языке.


II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
2.1 Туристические зоны Хакасии
  В Хакасии несколько туристских зон, где развивается активный туризм. Одна из известных зон – «Гладенькая». Территория этой зоны расположена в северной части Западного Саяна на стыке с Минусинской котловиной.
На сегодняшний день туристский комплекс включает в себя:
– горнолыжную трассу;
– средства размещения: отель «Борус», спорт-отель «Гладенькая», гостиничный комплекс «Жарки», приют «Горный»;
– физкультурно-спортивный комплекс «Черемушки», состоящий из спортзала, бассейна, стадиона, подготовленной закрытой хоккейной коробки без системы искусственного льда.
Другая туристско-рекреационная зона расположена в центральной части Аскизского района на северо-западе республики в п. Вершина Теи (среднегорье Кузнецкого Алатау). Здесь находится сертифицированная Международной Федерацией лыжного спорта трасса, протяженностью 1,26 км и 5 км.
 Ещё одной   интересной территорией в плане особых климатических условий является туристская зона «Ивановские озера», расположенная в Орджоникидзевском районе. Четыре уникальных озера имеют карстовое происхождение, находятся в окружении скалистых склонов относительной высоты 500 м (абсолютные отметки высот достигают 1600 м). Наличие нетающего снежника позволяет заниматься горнолыжными видами спорта практически круглый год. Близ Ивановских озер имеются карстовые участки и пещеры, экзотические горные ландшафты, включающие пихтовое редколесье, субальпийские и альпийские луга, горные тундры, уникальные рощи их березы извилистой, каскад озер с водопадами.
В Хакасии насчитывается более 160 пещер. Особенно богат пещерами карстовый участок Ширинского района. Наиболее известны культовая пещера черного дьявола «Кашкулакская» и «Ящик Пандоры», а также комплекс пещер в районе д. Малая Сыя.
Сплавы по горным рекам называется рафтингом. По территории Хакасии протекают сплавные реки, известные по всей стране: Она, Кантегир, Казыр, Кизир, Абакан с порогами до 4-й категории сложности. Удобная транспортная заброска и красота окружающей природы привлекают множество любителей рафтинга и байдарочников.
В республике разработано множество туристических маршрутов [4].Для молодых, любознательных путешественников предлагаем школьные экскурсии по Хакасии. Все известные достопримечательности и музеи включены в школьные экскурсии, которые помогут вам увидеть и понять историю Хакасии, Сибирские традиции, красоту природных объектов. Все школьные экскурсии включают в себя проведение викторин, квестов, мастер классов, активных игр. [5]
2.2 Национальные культурные достопримечательности Хакасии
· Улуг- Хуртуяг-Тас -  это музей под открытым небом.
· Казановка - в этом месте множество Юрт (домов), они отличаются тем, что имеют форму купола.
· Салбыкские курганы - самые крупные курганы в Сибири. 
· Сундуки - с  большого сундука видно множество достопримечательностей хакасской культуры.
· Гора Гладенькая - самый большой горнолыжный курорт в Хакасии.
· Наскальные рисунки -  древние изображения на скалах, камнях.
· Усть- Сос -  музей под открытым небом.
· Тропа предков. На берегу реки Белый Июс в скальном массиве Тогыз-Аз, что по-хакасски означает «девять ртов», на несколько сотен метров протянулись многочисленные гроты и каменные арки. По версии местных жителей горный массив является культовым местом для шаманов, поэтому прозвали его «Тропою предков».
· Туимский провал образовался в результате обвала перекрывающих пород в горные выработки.
· Юрты -  дома,  которые отличаются тем, что имеют форму купола.
2.3 Уникальная природа Хакасии
 Главное богатство Хакасии – природа. На сравнительно небольшой территории встречаются сразу все виды ландшафта: тайга и смешанные леса, реки, водопады и соленые озера, сравнительно невысокие, но очень живописные горы, степи, которые днем поражают бескрайностью полей, а ночью – звездного неба. Таким же многообразным может быть и отдых на природе. 
Можно отправиться всей семьей на турбазу вблизи горных рек, научить детей рыбачить и проходить на сплавах крутые речные изгибы. Можно разбить палатку вблизи одного из сотен хакасских озер, каждое пятое из которых целебное. Самое знаменитое соленое озеро – Шира, сюда съезжаются на отдых туристы со всей страны. Среди пресных озер впечатляют Ивановские, с водопадами, окруженные заснеженными горными вершинами и вечными ледниками. 
Самый популярный и очень интересный вид отдыха на природе – пешие походы в горы. Саяны горными тропами выводят туристов в красивейшие места. Cнежные шапки, прозрачные ледяные горные озера, аромат таежных трав. Главные достопримечательности Саян – профиль Спящего Саяна и Висячий Камень. Наиболее популярная база отдыха – "Ергаки" на юге Красноярского края, куда каждое лето тянутся люди с рюкзаками за спиной. Детские группы, иногда даже целые школьные классы – частые гости сибирских гор. Походы бывают однодневными с ночевкой на базе у подножия гор или многодневные, с палатками, песнями у костра, таежными историями и горной романтикой. 
За один такой поход, рассказывают руководители детских групп, ребенок учится дружить и помогать, становится более самостоятельными, ответственными и счастливыми. 
Существуют и необычные пешие туры, например, "Тропа предков". Маршрут длиною пять километров идет по высокому берегу реки, часто попадаются гроты, а на скалах видны древние рисунки. Конечно, здесь рассказывают множество легенд: считается, что это путь шаманов, а простой человек приходил сюда для того, чтобы постичь жизнь. На деле же тропа очень проста в прохождении, для компаний с детьми не представляет сложностей. 
Горы зимой – это, конечно, лыжный спорт. Популярная туристическая горнолыжная база расположена на горе Гладенькая. Если не интересны горы, спускайтесь под землю. В Хакасии очень много пещер, среди которых можно выбрать несложную и легкодоступную для людей с отсутствием спелеологического опыта. Самая популярная – Бородинская, в которой проложен экскурсионный маршрут по первому этажу пещеры.  [2], [3]
2.4 Современные достопримечательности Хакасии
Путешествие на СШГЭС чудо инженерной мысли достойно отдельного описания. Саяно-Шушенская, "Жемчужина Саян", как ее называют – самая мощная электростанция в России, одна из крупнейший и мощнейших ГЭС на планете. Впечатляет, прежде всего, плотина, уникальность которой заключается в том, что нигде в мире раньше не строились плотины между столь отдаленными скалистыми берегами. Сооружение огромно: длиной более километра по гребню и шириной основания 110 метров, высота плотины сравнима с небоскребом в восемьдесят этажей.
Наблюдают за ГЭС со смотровой площадки, откуда открывается отличный вид на станцию. Можно попасть и внутрь, но в силу режимности объекта, посещения возможны только через местные экскурсионные бюро или по предварительному согласованию с руководством. Внутри работает музей с фотографиями строительства ГЭС и экспонатами из истории развития станции. С балкона можно наблюдать за работой гигантских турбин. Некоторые учителя физики специально возят детей сюда на экскурсии для изучения законов электромеханики на примере работы агрегатов. Кроме знакомства непосредственно со станцией, в экскурсию обычно включают путешествие по окрестностям на водном транспорте. Прогулка на катере по Енисею и водохранилищу само по себе очень необычное времяпрепровождение: путешествие по глади моря в окружении мраморных скал по берегам Енисея с посещением пятидесятиметрового водопада Катушка. [6]


III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Несомненно, развитие туризма перспективно для Хакасии, и для этого имеются все ресурсы. Одним из предложений по развитию инфраструктуры является составление туристского паспорта Хакасии, и отдельных районов, где будет представлена вся информация обо всех направлениях туризма, в т.ч. и туристические маршруты.[7] 
Практической частью своей работы, я делаю предложение по составлению туристического паспорта. В результате проделанной мною работы был изучен материал о древних и современных достопримечательностях Хакассии и выбраны наиболее интересные для туризма места. Свою работу я оформила в виде буклета, где на мой взгляд представлены наиболее интересные, для посещения иностранными туристами мест, которые лучше познакомят, расскажут и представят  развитие Хакасии  от древности до современности. 
В буклет я включила: 
1. Усть- Сос -  музей под открытым небом, открылся в 2010 году. Это центр этнографических и археологических памятников;
2. Наскальные рисунки -  древние изображения на скалах, камнях; 
3. Сундуки –горная гряда состоящая из пяти массивных гор-останцев, высотой 200 метров; 
4. Салбыкские курганы – древний памятник-осколок тагарской культуры, сооружен в 3 веке до нашей эры, курган представляет собой сложное сооружение из камней весом 60 тон. Мингиры так хакасы называют эти плиты;
5. Тропа предков коренные жители считают культовым местом для шаманов.
6. Туимский провал образовался в результате обвала пород после горной выработки различных руд, которые велись в 19 веке, глубина 15 метров.
7. Деревня Казановка находится в Асскизком районе, здесь полностью сохранился первозданный быт и родной язык хакасов;
8. Юрты -   дома для одной семьи, использовали 3 вида материала для постройки: войлочные, берестяные и с 19 века начали строить из дерева.
9. Гора Гладенькая - самый большой современный горнолыжный курорт в Хакассии; 
10. Расположена на реке Енисее, на границе между Красноярским краем и Хакасией, у посёлка Черёмушки, возле Саяногорска. Уникальная арочно-гравитационная плотина станции высотой 242 м — самая высокая плотина России[2] и одна из высочайших плотин мира. Строительство Саяно-Шушенской ГЭС, начатое в 1963 году, было официально завершено только в 2000 году.
11. Великий и могучий Енисей, река длиной 4287 километров, берет начало от песчаных ландшафтов Тывы до вечной мерзлоты Таймыра, впадая в Северный Ледовитый океан. По величине площади бассейна, река Енисей занимает 2 место в России и 7 место в мире.
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