Книги летом
Раз уж солнце в этом году радовать нас не хочет, то создать атмосферу лета, полного приключений, детям помогут книги!
Герои книг могут показать ребенку совершенно другой мир, пережить невероятные приключения, а в ком-то, возможно, даже открыть талант писателя. Читая книги детям, можете показать путь в мир новых открытий, эмоций и чувств. Этот момент важно не упустить, заложить в ребёнке  представление о мире, людях и их поступках.
Книгам каникулы не нужны. Книги - наши друзья, которые могут скрасить самое плохое настроение.
Даже самая тоненькая книжка - это «маленькая жизнь», и ее можно прожить вместе. Дети безумно любят, когда родители им читают. Для кого-то это целый ритуал, настоящий праздник, когда папа или мама откладывают все дела и читают им книгу, вместе сопереживая любимым героям, смеются и завидуют их приключениям.
Для самых маленьких чтение - это, прежде всего, общение с родителями. Для ребенка постарше книга – мир, наполненный чудесами и приключениями. Книга научит ребенка дружить, добиваться целей, решать конфликты, она всегда подскажет правильный путь и выбор.
Вопрос, который часто задают родители – как приобщить ребенка к чтению. Вот что на этот счет советуют психологи.
Начинать лучше с раннего детства, с чтения вслух! Малышам голос близкого человека внушает спокойствие и уверенность. Когда придет время, важно побудить ребенка к самостоятельному чтению. Можете дать книгу ребенку, посмотрев картинки, ему захочется узнать сюжет, но не торопитесь ее ему быстрее прочесть – для чтения книг у вас отведено определенное время, можете под благовидным предлогом останавливаться на самом интересном месте… 
А если в книге текста немного и буквы большие… природное любопытство непременно подтолкнет ребенка к самостоятельному чтению.
Ну, а поскольку летом дети дома, уделите им  чуть больше свободного времени, дайте волю для  экспериментов. Попробуйте почитать с ребенком по-новому…  Как?
 Вот несколько идей, как сделать чтение летом интересным и полезным:
выбирать книгу для чтения нужно вместе (не обязательно покупать, можно записаться в детскую библиотеку);
если ваш ребенок  уже умеет читать – читайте по ролям;
после прочтения обсудите героев и сюжет, пусть каждый выскажет свое мнение (мнения могут быть разными, тем интереснее дискуссия)
расскажите о прочитанной книге кому-нибудь (бабушке, дедушке, тете, дяде или друзьям)
придумайте продолжение рассказа про героев из прочитанной книги (богатая фантазия детей может открыть в каждом талант рассказчика)
самые творческие могут поставить спектакль (не сомневайтесь – всё получится, еще и фильм  можно снять, сейчас же век технологий)
Вы можете придумать еще много интересного. Главное – не отправляйте книгу на каникулы. Читайте везде – дома, в домике из одеял, в парке на лавочке, на пляже, в походе – чтению всегда найдется время и место!
Важно, чтобы подрастающий человек с помощью взрослых и мудрой книги научился отличать плохое от хорошего, понимать истинные и ложные ценности. И самое главное – помнить, что ребенок сам по себе не получит всей той полноты общения с книгой, если не будет рядом нас, взрослых. И ни один компьютер не даст ребенку любви и тепла, которые он получает тогда, когда вы вместе читаете книгу.
Интересного нам всем лета с хорошей книгой!
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