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Сегодня, в связи с изменениями в различных сферах жизни актуализировались вопросы, связанные с подготовкой подрастающего поколения к самостоятельной жизни. Особого подхода в этом плане требуют дети с ограниченными возможностями здоровья. Признание прав такого ребенка, его интересов, потребностей, оказание помощи в процессе его личностного становления, в успешной социализации в обществе, в выборе соответствующей профессиональной деятельности являются чрезвычайно важными. 

Одной из главных задач коррекционной школы является социализация детей с ограниченными возможностями здоровья. Перед взрослыми стоят очень ответственные задачи: с одной стороны - создать условия для безопасного и комфортного выхода детей с «особыми» потребностями в большой социум; а с другой - стимулировать желание «особых» детей находится в этом социуме и сформировать доверие к нему. Так как воспитанники большую часть времени проводят в школе-интернат, то основная задача по формированию навыков социализации ложится на педагогов школы и в первую очередь на воспитателей.
Каждый педагог хорошо знает – только то, что пропущено через себя, через деятельность ребёнка, его практический опыт, его эмоциональное переживание, запомнится им на всю жизнь, станет его способностью. Даже народная мудрость гласит: «Я слышу – и забываю, вижу – и понимаю, делаю и умею».

В соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов деятельностный подход в воспитании детей с ОВЗ реализуется через внеурочную деятельность. Школа должна сформировать у обучающихся не только предметные, но и универсальные способы действий, обеспечивающие возможность адаптации в обществе; развить способность к самоорганизации с целью решения ситуативных задач; обеспечить индивидуальный прогресс в основных сферах личностного развития.

«Предмет нашей гордости в прошлом – большой объём фактических знаний – в изменившемся мире потерял свою ценность, поскольку любая информация быстро устаревает. Необходимым становятся не сами знания, а знания о том, как и где их применять. Но ещё важнее знание о том, как информацию добывать, интерпретировать, или создавать что-то новое. И то, и другое, и третье – результаты деятельности, а деятельность – это решение задач. Таким образом, желая сместить акцент в образовании с усвоения фактов (результат – знания) на овладение способами взаимодействия с миром (результат – умения), мы приходим к осознанию необходимости изменить характер учебного процесса и способы деятельности учащихся. Поэтому и появилась потребность введения деятельностного метода обучения» (1).

Деятельностный метод обучения – это организация учебного процесса, в котором главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной познавательной деятельности школьника.

Основная идея его состоит в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети «открывают» их сами в процессе самостоятельной деятельности.
 Основным направлением работы воспитателя в школе - интернат является практическая подготовка детей к жизни. Поэтому содержание воспитания строится с учетом следующих принципов:

− жизненная значимость;

− практическая необходимость.

Задача воспитателя сформировать с помощью деятельности навык, который поможет успешной социализации воспитанников. 

 При этом решаются следующие задачи:

− дать детям знания и представления о различных объектах окружающей их жизни (транспорт, магазины, медицинские учреждения, предприятия бытового обслуживания, правоохранительные и социальные службы);

− научить их практически правильно и по возможности самостоятельно пользоваться этими объектами и их услугами;

− сформировать устойчивые навыки и привычки общения с людьми, поведения в обществе.

Если ребенок путем многократных повторений научился выполнять определенные действия, то можно сказать, что у него сформирован навык. Но для того, чтобы узнать сформирован данный навык или нет, необходима диагностика. И для этого в школе были разработаны критерии оценки сформированности навыков социализации:
· Санитарно-гигиенические навыки;

· Самообслуживание;

· Навыки культуры поведения;

· Коммуникативные навыки.

Ежедневное выполнение режимных моментов способствует формированию санитарно-гигиенических навыков и самообслуживания. 

Навыки культуры поведения формируем на занятиях, экскурсиях, прогулках, в режимных моментах и т.д. Коммуникативные навыки формируем в повседневной жизни, что помогают ребятам в общении, умении вести диалог, слушать собеседника.
Кроме того, мы в школе в этом году впервые ввели итоговые занятия для проверки полученных знаний в течение года, основываясь на программах, где указаны результаты освоения программы по каждой группе. В конце года были проведены занятия, в которых воспитатели использовали различные задания, по разным разделам программы: здоровый образ жизни, пожарная безопасность, безопасность дома и на улице, правила дорожного движения, самообслуживание, санитарно-гигиенические навыки, нравственное поведение и т.д. На этих занятиях мы смогли проверить, как дети решали ситуативные задачи, выполняли практические задания, объясняли закономерности тех или иных правил. Таким образом, мы увидели, как дети умеют договариваться, работать в группах, слушать друг друга, помогать друг другу.
Далее мы хотим поделиться опытом работы и привести примеры наиболее интересных моментов проведенных итоговых занятий в разных группах по разным направлениям.

Младшие группы (1-4 классы):

Сюжетно - ролевая игра «Магазин». Детям было предложено самостоятельно разделиться на две семьи, каждой семье выдана определенная сумма денег. Они совершали покупки продуктов в магазине. Обращалось особое внимание на культуру поведения в общественных местах, умение распределять роли, рационально тратить деньги, выбирать полезные продукты и объяснять, почему они выбрали именно их. В итогах воспитатель отметил самую экономную семью, умеющую правильно выбирать покупки.
 Решения ситуативных задач «Путешествие по станциям»:

Станция «Безопасность»
1)ПДД - найди на картинке, где нарушаются правила дорожного движения и объясни почему;
2) пожарная безопасность - разложи по порядку действия в случае пожара;
    - назови как вести себя при эвакуации в школе;

3) безопасность дома и на улице - найди на картинках ошибки в поведении детей (встреча с незнакомыми людьми, один дома, опасные места и т.д.).

Старшие группы (5 – 9 классы):

«Приготовим винегрет и окрошку».  Группа разделилась на две команды. Ребятам предлагается перечень разнообразных продуктов. Необходимо подобрать правильно состав продуктов для каждой команды определенного блюда. В итоге каждая команда защищает свое блюдо, рассказывает, почему взяли именно эти продукты.
Игра «Мы и здоровье». Ребятам предлагались картинки с изображением различных органов человека (сердце, печень, легкие, зубы, мозг, глаза, уши, почки и т.д.), они должны были найти и показать те органы человека, на которые отрицательно влияют вредные привычки и рассказать почему.
Игра «Повторяем правила дорожного движения» (интерактивная доска).  Игра в командах. Ребятам предлагалось несколько направлений по ПДД: «Я – пешеход», «Я – велосипедист», «Дорожные знаки», «История ПДД».  Воспитанники на экране выбирали категорию и номер вопроса и, посовещавшись с командой, давали ответы. Правильный ответ появлялся на интерактивной доске.  В этой игре хорошо просматривались коммуникативные навыки (работа в команде), умение пользоваться интерактивной доской, умение слышать и слушать других. 
Игра «Поделись с товарищем».  На столе лежали предметы личной гигиены и различные косметические средства. Ребятам было предложено выбрать, чем можно поделиться с товарищем и рассказать, почему не всеми предметами можно делиться.
«Окажи первую помощь» (практическая работа). В предложенной аптечке, среди различных лекарств, необходимо было найти нужное для оказания 1 помощи при различных травмах и ушибах. Оценивались знания по оказанию первой помощи и практические умения.
По итогам проведенных занятий, были заполнены диагностические карты, где оценивался уровень освоения материала по 3 бальной системе:
Высокий (3 б.) – навык сформирован, выполняет самостоятельно, без напоминаний взрослого;

Средний (2 б.) – навык сформирован, но требуется контроль со стороны взрослого;

Низкий (1 б.) – навык не сформирован. 

В следующем учебном году мы решили продолжить эту работу, что бы можно было увидеть мониторинг сформированности навыков, знаний и умений.  
Таким образом, на занятиях использовался принцип коммуникативной направленности, который предполагает, что главным в обучении должно быть не столько сообщение, сколько формирование у воспитанников навыков практического умения.  Умения работать в группе, индивидуально, в парах, решать многообразные коммуникативные задачи, действовать с учётом позиции другого и уметь согласовывать свои действия, устанавливать и поддерживать необходимые контакты, как с воспитателем, так и друг с другом.
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