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Тема учебного занятия (урока)  «В поисках сокровищ»
Компетентности, формируемые на учебном занятии
· Формирование у детей познавательных действий
· Развитие интересов детей, любознательности и мотивации
· Развитие воображения детей и творческой активности
Предметная область учебного занятия: познавательное развитие
Возраст воспитанников 6-7 лет
Краткая аннотация учебного занятия
Познавательное занятие построено в форме игры-квеста. Понятие «Квест» обозначает один из способов построения сюжета-путешествия персонажей к определенной цели через преодоление трудностей. Сложность и интрига сюжета заключаются в развитии действия в разных местах ДОО (группа, физкультурный зал, музыкальный зал). В каждом помещении использовано разное техническое оборудование (телевизор, планшет, мультимедийный проектор).  Задания детям составлены при помощи ЭОР. Обеспечена интеграция содержания всех образовательных областей. 
План-конспект учебного занятия
Воспитатель: - Ребята, вы любите приключения? Я вас приглашаю в путешествие. Посмотрите, на нашем пути лежит камень. Он не простой, а как в сказке с надписью: «Направо пойдешь - ничего не найдешь, прямо пойдешь - в чужую группу попадешь, налево пойдешь - много интересного найдешь». 
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Воспитатель: - Так куда мы с вами отправимся? Где у нас правая сторона?

Воспитатель: - Я думаю, мы идем по правильному пути, посмотрите! Где мы оказались? Почему? Какой сейчас месяц?

Леший: Здравствуйте, ребята, я Леший! А что-то вы у меня в лесу делаете?

Воспитатель: Здравствуйте, дедушка. Мы рады с тобой познакомиться. Мы, ребята из подготовительной к школе группы.

Леший: Как здорово! К школе, значит умные, много знаете и умеете. Значит, вы мне сможете помочь. Мой старый друг Ворон принес мне кусок бумаги и сказал "сокровища"! Сокровища - это здорово! Но только эта бумажка не похожа на сокровища. А Ворон меня никогда не обманывал!

Воспитатель: Посмотрите, это необычная бумажка, это-карта, на ней указан путь к сокровищам. Как вы думаете, что там может быть сокровищем? Давайте рассмотрим карту.  Что здесь изображено?
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Воспитатель: Перед тем как отправится в путь, нужно вспомнить правила поведения, как мы будем себя вести в дороге.
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Воспитатель: - Нам много трудностей придётся испытать, многое может случиться. Надо пересчитать всех участников экспедиции, чтобы никто не потерялся. Дети, становитесь в шеренгу. Давайте посчитаем сколько нас. По порядку рассчитайтесь. (Дети производят расчёт). 

Воспитатель: - Дети, вы хотите найти сокровища? (Да). Тогда в дорогу!

В физкультурном зале.  
Леший: Где вы там? В лесу повалено много деревьев. Вам нужно пройти через бурелом. Некоторые перешагнуть, а по некоторым пройтись. Будем там и горка прокатится.
Воспитатель: Молодцы! Что ещё там на пути? Посмотрим на карту.

Музыкальный зал  
Воспитатель: Посмотрите, ребята, домик чей-то.
Леший: Да это же мой дом! Ой, беда, беда. Дед Мороз все дорожки под снегом спрятал. Как же звери лесные ко мне в гости придут? Не найдут мой домик в лесу.

Воспитатель: Не расстраивайся, Лешик. Мы с ребятами поможем все исправить. Ребята, почистим домик? 

Леший: А вот вам моя подсказка. 
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Воспитатель: Рассмотрим картинку. Что это ребята? Ребята, что можно прочитать с помощью схемы? (размер, цвет, форма). Нужно оставить только настоящие снежинки среднего размера, синего цвета, круглой формы. Все остальные нужно собрать!
Дети расчищают снег вокруг домика.
Леший: Вот спасибо! Вот спасибо! И домик снова стал красивым. 

Воспитатель: Давайте поиграем со снежинками в музыкально - ритмическую игру. Вам нужно прохлопать ритмическую формулу.
Воспитатель: Молодцы! Ой, посмотрите! Снежинки закружились и принесли нам подсказку. Что это, ребята? (слоги). Попробуйте расшифровать подсказку. (В ГРУП-ПЕ ПОД СКА-МЕЙ-КОЙ)
Воспитатель: Какие вы умные! Куда теперь мы держим путь?

Воспитатель: Сокровища где-то рядом! Попробуем их отыскать! (Компьютерная игра-раскраска «Оживи картинку» программа Quiver 3D coloring app)
Воспитатель: - Молодцы! Вы справились со всеми заданиями. Расскажите, вам понравилось искать сокровища. Что понравилось больше всего?

