                              Родное Забайкалье.

Добрый день, дорогие читатели. Сегодня я хочу вам рассказать о природе прекрасного края, который носит грандиозное название -  «Забайкальский край». 
Он величественно протянулся на тысячи километров с севера на юг и занял очень обширную территорию, которая прославилась своими природными богатствами. О нашем крае можно рассказывать очень много, но я хочу заострить ваше внимание, как мне кажется, на самом интересном.

У Забайкальского края имеются особенности в географическом расположении. Именно поэтому у нас очень суровая и холодная зима, а лето жаркое, но короткое. Если вы любите туризм и отдых, то непременно должны посетить наш край. Недоступные горы поразят ваше воображение. Они словно манят вас к себе. Здесь вы сможете сполна прочувствовать горную стихию во всём её великолепии. Кроме потрясающих гор туристам могут быть интересны наши многочисленные реки. Они не оставят равнодушными никого. Вы сможете устроить ошеломительные сплавы, игривые купания и просто наслаждаться красотами бурного течения.
Забайкальский край также богат полезными минеральными источниками, которые, непременно, помогут вам поправить здоровье. 

Богато Забайкалье и увлекательными пустынями. Одна из них – Чарские пески. От таких ослепительных пейзажей вы обязательно получите массу положительных эмоций. 

     Забайкальский край хорош всегда. Он словно заново расцветает новыми красками и различными ароматами с приходом разных времён года. Цвета сменяют друг друга, придавая атмосфере неописуемую красоту. И неважно, какое сейчас время года – Забайкальская природа сразит вас наповал. Нельзя не отметить, что природа, поражающая всех своей красотой и многообразием, - самая главная особенность нашего края. У нас есть не только красивые горы, но и множество видов прекрасных представителей фауны и флоры, изумительные реки и озёра, очаровательные леса. Стоит только раз побывать в нашем чудесном лесу, где тишина и простор, не забудешь никогда этих превосходных мест. 

     Только представьте тихое утро, раздаётся лёгкий шелест листвы под ногами, пахнет ароматом берёзового сока. Остановишься и начинаешь погружаться в эту первозданную красоту. Чувствуешь, как пахнет трава, слышишь мелодичное журчание реки, в которой видны блестящие камушки сквозь чистейшую воду. Тишина…  В лесах большое разнообразие грибов и ягод, в реках полно рыбы. Красота. Недаром многие поэты и писатели воспевали в произведения, наполненных скромной простотой, Забайкальский край.  Мне нравятся строчки из стихотворения 
Ю. Некрасова, где слышится гордость за свой край и любовь к нему.

- Здесь всё моё – налево и направо,

Знакомое повсюду и во всем.

Здесь падал я в нескошенные травы,

Заслушивался майским соловьём.

Случалось видеть земли мне иные –

Чудесные другие есть края,

Но наши луговые и лесные –

Единственная Родина моя!

И пусть меня за это все осудят,

Что я её единственной зову.

И без меня она была и будет,

Я без неё и дня не проживу.

Мне кажется, что красота нашего края – это красота каждого из нас. Мне бы хотелось, чтобы Забайкальский край процветал и дальше, становился лучше.

    В Забайкалье действительно очень красивая и необычная природа. Сколько о ней не рассказывай, лучше будет один раз увидеть её.

     Я тоже очень люблю забайкальскую природу. Особенно мне нравится весеннее время года, когда всё вокруг просыпается, зацветает и дарит вам всю свою прелесть. Ранним весенним утром можно наслаждаться незабываемым рассветом. Ближе к вечеру вас будет радовать алеющий закат, который невозможно увидеть даже в фильмах. Кажется, что солнце можно взять руками – не в этом ли настоящая красота?!

    Весна – расцветает багульник, наряжая всё вокруг розовым окрасом. Его аромат разносится на далекие расстояния, наполняя воздух слегка сладковатым запахом. Стараешься вдохнуть поглубже, чтобы наполнить себя изнутри этим благоуханием. Пытаешься уловить дух забайкальской природы… 

В Забайкалье багул расцветает.

Это значит – приходит весна.

Ты прекрасно, моё Забайкалье,

Дорогая моя сторона!

     Забайкальский край – это потрясающее место со своими особенностями и красотами, с замечательными, отзывчивыми и добрыми людьми, радушие и гостеприимство которых остаётся в памяти навсегда. 

      Я очень хочу, чтобы все жители Забайкальского края, так же, как и я, любили и берегли свою малую Родину. Чтобы гости, приезжающие к нам, с гордостью могли сказать: «Я был в Забайкальском крае – самом замечательном месте на планете!»    
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