Экскурсия посвещенная 80 лет образованию красноярского края
план внемузейной историко-географической экскурсии

Цель:  познакомить экскурсантов с историей  родного края, с животным и растительным миром реки Туба и ее прибрежных зон, с рельефом и геологическими процессами, происходящими на прибрежных террасах реки Туба.
Вид экскурсии:  историко-географическая,  одноплановая,  внемузейная,  а
Продолжительность:  2  академических часа.

Состав экскурсантов:  массовая аудитория. Участники открытого фестиваля творческих и общественных обьединений работников образования красноярского края
Протяженность маршрута:   3 км
Руководитель  Буценик Александр
	№ 

п/п
	Тема
	Место

показа
	Время

рассказа

	1.
	Потрошиловский лог. Берег тубинского залива. 
Куэстово-грядовый рельеф.

Для него характерны вытянутые на многие километры ассиметричные куэстоподобные гряды, отличающиеся от типичных куэст тем, что их пологая поверхность не совпадает со слоистостью, падая под меньшим углом к горизонту. Крутые складки куэст при приближении к рекам Туба и  Енисей обычно осложняются скальными карнизами. Вдали от крупных рек на этих склонах развиваются делювиальные (плоскостной смыв) и гравитационные (скатывание под действием силы тяжести) процессы, значительно снижающие их крутизну.

Река Туба, заходя в область развития куэст, сечет их, но более мелкие реки обычно следуют их простиранию.

Куэсты характеризуются абсолютными отметками 600-650 м и относительным превышением над дном балок и рек 120-200м. Куэстово-грядовый рельеф образуется вследствие препарирования геологической структуры в области  полого наклоненных крыльев антиклиналей и синклиналей, что хорошо видно на геологическом разрезе геологической карты. Долинно-террасовый рельеф.                  Стоянка 2
Развит в долинах крупнейших рек – Тубы и Енисея. Представлен он тремя надпойменными террасами. Террасы обрамляют реки в виде полос длиной 10-15 км.

III надпойменная терраса р. Туба. Уступ четкий. Высота 40м.
II терраса р. Тубы. Высота 18-22м. По происхождению аккумулятивная. На ней сохранились остатки стариц, сухие русла проток, иногда эоловые формы рельефа – холмы и дюны. Площадки до 2-5 км шириной.  

I надпойменная терраса Тубы аккумулятивная высотой 10-12 м. Пойма Тубы имеет два уровня: высокая 4-5м, и низкая пойма до 2м. Высокая пойма либо образует обширные поля, либо в виде островов возвышается над низкой поймой. Высокая пойма обычно холмистая из-за обилия сухих русел, проток и стариц; на ней нередки мелкие озера; иногда она заболочена. На высокой пойме стоят большинство сел, расположенных на Тубе; по ней идут шоссе; почти везде она распахана. 

Низкая пойма Тубы изрезана протоками и старицами, обычно заболочена и покрыта кустарником.

	 Стоянка 1 Место нахождение в 5 км от д. Николо- Петровка Минусинский район  левый берег р. Туба. Тубинский залив 
	20 мин.

	2.
	 Растительньный и животный мир поймы реки Туба. 

. Степи занимают наиболее пониженную и засушливую часть впадины до высоты 500 м. Степи характеризуются разнообразием растительности и сложным её распределением. Есть сухие, опустыненные, настоящие (обыкновенные) луговые степи. В долинах ручьёв распространены луга. На засоленных почвах вокруг озёр и в котловинах растительность бедная, в основном представлена зарослями чия и бескильницы. Растительность выше расположенного лесостепного пояса в основном луговая и лесная ( сосна, берёза), широко распространены кустарники. 
По побережью  и в местах высокого стояния и грунтовых вод распространены солончаки, которые по характеру водного питания делятся на степные, луговые, лугово-болотные и болотные, а по составу солей – на хлоридно-сульфатные, сульфатные, смешанные и карбонатные.

По окраинам котловины распространены южные, обыкновенные и выщелочные чернозёмы, а также серые лесные почвы.

В пределах протекания  Тубы почвы сложены тонкозернистыми песками, с чередующимися горизонтами глин различной мощности. Пески обладают свойствами плывунов, фильтрационные их свойства невысокие (0,5 0 1 м/сут); вследствие этого вся толща пород и грунтов имеет низкую водоотдачу и при поступлении в этот горизонт влаги происходит её избыточное накопление с подъёмом уровней, вплоть до выхода подземных вод на поверхность. Максимальная глубина промерзания почвы на данной территории – 247 см.

Процесс почвообразования идёт на продуктах разрушения древнеаллювиальных отложений. По механическому составу почвы представлены в основном песчаными и супесчаными. Наибольшее распространение на территории, покрытой лесом, получили серые лесные почвы (69,1%). Процессы заболачивания отмечены на незначительной территории и приурочены в основном к элементам географической сети.
Типология лесных угодий. Сосновые леса составляют 90,6% от всех покрытых лесом земель. Хорошо развита травянистая растительность. Лиственные и еловые леса носят островной характер и приурочены к элементам рельефа – поймам, ложбинам, котловинам и западинам. 

Растительный покров лесостепи представлен ассоциациями луговых степей, березовыми и осиновыми колками, а также небольшими массивами березового леса, прекрывающего северные склоны, балки, лога. На склонах южной экспозиции встречаются ксерофиты и солончаковые ассоциации. Около 80% площади лесостепи занято обыкновенными выщелоченными черноземами. Под лесом распространены оподзоленные черноземы, серые лесные почвы, а по логам балкам лугово-черноземные почвы. 

Животный мир разнообразен. В степях водятся длиннохвостый и джунгарский хомячки, длиннохвостый суслик, степная пеструшка, лисица, волк и некоторые другие типичные степные формы. 

В лесостепных ландшафтах появляются представители лесной фауны: полевка-экономка, бурундук, горностай, ласка, заяц-беляк, косули и другие. 

Среди птиц встречаются полевой и малый жаворонки, сибирский степной конек, сибирская дрофа, даурская бородатая куропатка, беркут, кобчик, скворец. На озерах и по их берегам можно встретить красного турпана, пеганку, журавля, шилоклювку, морского зуйка. В берёзовых колках и перелесках обитают такие представители лесных пернатых, как тетерев-косач, серая куропатка.


	Берег  тубинского залива. Надпойменная  терраса. Стоянка 3
	20 мин.

	3.
	Река Туба 
Река Туба является крупным правым притоком реки Енисей. Образуется Туба от слияния рек Амыл(бере начало на западном Саяне), Казыр(берет начало  по левому склону  Восточного Саяна) и Кизир(берет начало по правому склону  Восточного Саяна). Ее протяженность 121 км. Это типично горная река с быстрым течением, глубокой долиной и руслом, пересекаемым порогами и шиверами. Площадь ее бассейна 36826км. кв. В Тубе обитают такие рыбы, как стерлядь, голец, таймень, ленок, тугун, сиг речной, хариус сибирский, плотва, елец, язь, щука, окунь, налим и др.
	Стоянка 4
Надпойменная терраса. Берег реки Туба. Тубинский залив

	20 мин.

	4.
	  Писаница горы Моисееха
Чем выше по Енисею, тем теплолюбивее становились флора и фауна. На участке от с. Новоселово до устья Тубы обнаружено около 30 стоянок охотников на северного оленя. Их возраст (по радиоуглероду) от 16 до 12 тысяч лет назад. Люди жили в легких наземных жилищах типа чумов. Их ямные очаги обставлены плитняком, долго сохранявшим тепло. Остатки стойбищ верхнепалеолитического человека обнаружены  в долинах рек Тубы, Абакана и на берегах Енисея в Саянских горах. Таким образом, в ту пору Хакасско-Минусинская котловина была заселена родовыми общинами довольно густо.

Смелые охотники на мамонтов, носорогов и северного оленя, в связи с постепенным потеплением климата, перешли к охоте на северного оленя зимой, на быков и диких лошадей летом. Большое подспорье в питании доставляло собирательство съедобных клубней, ягод и стеблей растений. Поздние степные стоянки заселялись сезонно. У бродячих охотников за передвигающимися стадами животных появилось первое домашнее животное – собака.

Становление человека современного типа связано со скачком в развитии производительной деятельности. Установление подлинно человеческих правил поведения обеспечило наилучшее использование трудовых навыков для создания дифференцированных и разнообразных орудий труда из камня, рога и кости. Распространяются составные орудия, шитая теплая одежда и обувь, лампы – плошки для освещения, относительно благоустроенные жилища. Все чаще встречаются памятники высокого искусства. На одной из стоянок близ Майны, при выходе Енисея из Саянских гор, обнаружена древнейшая из известных (изготовлена около 16 тыс. лет назад) на территории бывшего СССР уникальная статуэтка человека из обожженной глины 


	Надпойменная терраса. Берег тубинского залива подножие горы моисееха. Скальный фрагмент с наскальными рисунками. Стоянка 5
	20 мин.

	
	
	 Стоянка 6
Вершина г моисееха

	20 мин.

	
	
	
	

	Эпоха неолита в окресностях потрошиловского лога 3-5 в до н.э
С окончанием сартанского оледенения в Сибири началось общее потепление климата. Тундра отступает к Ледовитому океану, тайга движется на север, а на юге развиваются лесостепи и степи с их особой флорой и фауной. Постепенно складываются современные ландшафты. Возникают новые прогрессивные особенности хозяйства, быта и культуры людей каменного века. Меняется техника обработки камня, изобретаются новые по форме и назначению орудия, но сохраняются древние грубые орудия из крупных речных галек. Очевидно, что южно-сибирская мезолитическая культура зарождается в недрах культуры людей верхнего палеолита и на ее основе. Енисейские    охотники еще в палеолите приручили волка и обзавелись первым домашним животным – собакой. В мезолите были изобретены лук и стрелы.

Кроме регулярной охоты, люди в мезолите освоили рыболовство. В хакасских степях распространяются озерные стоянки охотников и рыболовов. Появились костяные гарпуны, крючки и сети, сплетенные из растительных волокон. Зародилось ткачество. Люди научились шлифовать камень. Это позволило создавать совершенные каменные топоры и тесла, долота и ножи. Орудия со шлифованными лезвиями гораздо производительнее прежних. Появились долбленые челны, плоты, ловушки и снасти из обработанного дерева. Наконец, люди научились лепить и обжигать посуду из глины и варить в ней пищу. Последнее произошло уже в неолитический период.



	Раннефеодальные государства минусинской котловины 5- 15в
 Дрсвнехакасское государство сформировалось к VI в. после того, как по сообщению источников, «их (кыргызов) племя смешалось с динлинами». Первоначально социальные различия совпадали с этническими. Тюркоязычные кыргызы стали правящей аристократической группой. Им подчинялись самодейские, угорские и кетоязычные этнические группы. Постепенно тюрко-язычное ядро населения государства в процессе ассимиляции значительно возросло, появилось осознание своего родства и единства. Наименование «хакас», зафиксированное письменными источниками — это общее имя слагавшейся в VI—XII вв. средневековой народности Саяно-Алтайского нагорья. Возможно имя «хакас» являлось самоназванием одного из местных племён. По свидетельству китайской летописи кыргызы – это «есть небольшой род». Из среды этого рода выходили князья, каганы древних хакасов. Таким образом, это был аристократический княжеский род. В силу господствующего положения кыргызского рода в обществе, иностранные авторы называли древних хакасов кыргызами. Это политически было верно.

В результате тюркизации местных племен к XIII-XV вв. появились качинцы (хаасы), сагайцы, кызыльцы и другие этнические группы современных хакасов.

Источники описывают древних хакасов в основном как европеоидов. Они имели белую кожу, рыжие волосы и голубые глаза. Но были и темноволосые люди с «зелеными» глазами.




