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Программа

эмоционально-личностного развития

« В мире друзей» 

                  Составила: Зенкина М.Ю.
Пояснительная записка
 Умственное развитие ребенка тесным образом связано с особенностями мира его чувств и переживаний.   Умственно отсталые дети часто находятся в «плену эмоций», поскольку еще не могут управлять своими чувствами, что приводит к импульсивности поведения, осложнениям в общении со сверстниками и взрослыми. - Всем известно, что дети эгоцентричны, поэтому так важно научить ребенка смотреть на ситуацию с позиции своего собеседника. Обучая ребенка «взгляду со стороны», мы тем самым помогаем ему по-другому взглянуть на себя, по-иному оценить собственные мысли, чувства и поведение. Так ребенок получает возможность более полно и адекватно выразить себя через общение.
Однако ни для кого не секрет, что лучший друг для современного ребенка — это телевизор или компьютер, а любимое занятие — просмотр мультиков или компьютерные игры. Дети стали меньше общаться не только со взрослыми, но и друг с другом. А ведь живое человеческое общение существенно обогащает жизнь детей, раскрашивает яркими красками сферу их ощущений. Современные дети стали менее отзывчивыми к чувствам других. Они не всегда способны осознавать и контролировать свои эмоции, а это приводит к импульсивности поведения. Поэтому так актуальна и важна работа, направленная на развитие эмоциональной сферы.
 Методологическая основа

Данной проблемой  в этом направлении занимались многие известные педагоги и психологи, так как количество трудностей в воспитании школьников, а особенно школьников с умственной отсталостью растёт год от года.

А.В.Запорожец, С.И.Семенака,Е. А.Алябьева, О.В. Хухлаева, О.Е. Хухлаева, И.М.Первушина, Т.А.Шорыгина.

Психика  формируется и проявляется в деятельности. Этот принцип единства сознания и деятельности, ставший одним из центральных в отечественной психологии был сформулирован Л.С. Рубенштейном. Им было показано, что психические процессы не существуют вне деятельности, вне задач, которые ставит перед собой человек и которые стремится разрешить определёнными средствами. 

Основные задачи программы
· Создание условий, обеспечивающих свободное выражение эмоциональных состояний и чувств. 
· Осознание собственной ценности, умение принимать себя таким, какой есть. 
· Развитие навыков совместной деятельности, общения.

Основные правила организации и проведения занятий
· Используется время, когда дети в хорошем настроении, не возбуждены, не утомлены, лучше всего после дневного сна.

· Длительность занятия не должна превышать 30 минут.

· Занятия проводятся 1 раз в месяц.

· Последовательность тем и этапов может варьироваться в зависимости от особенностей детей.

· Во время занятия дети сидят в кругу на стульях.

· При использовании программы для коррекции количество детей не должно превышать 6 человек. Число должно быть четным.

· Работать по принципу здесь и сейчас, избегать вопросов, которые блокируют или уводят ребенка в опыт прошлого.
Занятия в программе разделены на два блока.
Блок "Я" состоит из 13 занятий.
Цель – развитие положительного самочувствия детей.
Основные задачи:
- обучение детей свободному выражению эмоциональных состояний, чувств;
- осознание детьми собственной ценности, умение принимать себя такими, какие есть.
Блок "Я и другие" состоит из 13 занятий.
Цель – развитие навыков эффективного взаимодействия детей друг с другом.

	Занятия блока "Я"
Я – человек
                                        1 занятие     Кто я? 
Цель: 

Дать ребенку почувствовать свою значимость.

Помочь увидеть свое отличие от других людей.

Научить принимать себя таким, какой есть.

"Рисуем себя"
Детям предлагается цветными карандашами нарисовать себя сейчас и в прошлом.
Обсудите рисунки, чем они различаются.
Рефлексия
Какой рисунок тебе нравится больше?
Ты часто рисуешь себя?
Сколько лет этому человеку?
А он кто, мальчик или девочка?
Методические рекомендации. Важно обратить внимание на сходство изображения с оригиналом: насколько тщательно прорисовано лицо, все ли его части изображены, как нарисованы туловище, руки, ноги. С помощью рисунка фиксируйте своеобразие половой и возрастной идентификации. После беседы дайте ребенку возможность исправить, дорисовать картинку.

"Расскажи о себе"
Использовать выражения:
- меня зовут…;
- больше всего на свете мне нравится…;
- я люблю…;
- я умею делать… .
Методические рекомендации. Обратите внимание на эмоциональную раскрепощенность или зажатость ребенка, его речевую свободу и активность при информировании о себе, отражение интересов, умений детей, а также принятие и непринятие себя с учетом уверенности – неуверенности.

"Ты мне нравишься"
Каждый участник группы по очереди произносит фразу, например " Катя, ты мне нравишься тем, что…". Начинает ведущий. Ни один ребенок не должен остаться без внимания.
Рефлексия
Какое задание тебе понравилось больше (меньше)?
Нравишься ли ты сам себе?
Как ты сейчас себя чувствуешь?
Какое у тебя настроение?

 2 занятие      «Кто я? Какой я?»
цель:
Научить ребёнка быть внимательным к самому себе, своим чувствам и переживаниям.
"Какой я?"
Дети по очереди стараются дать как можно больше ответов на вопрос "Какой я?". Для описания себя используются характеристики, черты, интересы, чувства, каждое предложение начинается с местоимения "я".
Рефлексия
Каких ответов у тебя больше: положительных или отрицательных?
Ты доволен или не доволен собой?

"Психологический портрет"
На одной половине листа дети отвечают на вопрос "За что я себя люблю?", на другой – "За что я себя ругаю?".
Рефлексия
Ты себя чаще хвалишь или ругаешь?
Хочется ли тебе измениться? В чём?
Что для этого нужно сделать?
Методические рекомендации. Необходимо обратить внимание на доминирующую самооценку ребёнка (по высказываниям в 1 и 2 упражнениях): положительную или отрицательную.

"Комплименты"
Сидя в кругу, все берутся за руки. Глядя в глаза соседу, надо сказать ему несколько добрых слов, за что-то похвалить. Слушающий кивает головой и говорит: "Спасибо, мне очень приятно!". Затем он говорит комплимент своему соседу. Упражнение проводится по кругу.
Рефлексия
Что ты чувствовал, когда слушал приятные слова, обращённые к тебе?
Понравился ли тебе комплимент, который тебе сказали?
Чьи комплименты тебе особенно запомнились?
Легко ли тебе было сказать комплимент другому человеку?

Методические рекомендации. Быстрота придумывания и проговаривания комплимента свидетельствует об эмоциональной раскованности ребёнка, о положительном отношении к сверстнику. Медлительность может отражать особенности темперамента говорящего, а также его эмоциональную скупость. В целом информация даёт картину эмоционального статуса (принятии, непринятия) в группе.

  3 занятие  «Исследуем себя»
Цель:
Продолжать обучать отношению к себе и принятию себя, учить чувствовать себя, развивать ощущение внутренней сосредоточенности.

Психолог: Здравствуйте, дети. Сегодня мы с вами попробуем научиться слышать окружающих и самих себя. Давайте ляжем на ковёр на спину, постараемся расслабиться, руки лежат свободно вдоль туловища, ноги немного раздвинуты, глаза закрыты, дышим медленно, спокойно: вдох и длинный выдох.(Фраза проговаривается 2 раза).слушайте, что происходит вокруг нас. Внимательно прислушайтесь к звукам, которые идут извне, запомните их. Откройте глаза и расскажите, кто что слышал? А теперь ещё раз закройте глаза и прислушайтесь, что происходит внутри вас: что вы слышите, ощущаете?
Методические рекомендации. По высказываниям детей необходимо четко отслеживать слуховые, кинестетические ощущения и фиксировать это в речи детей. 

"Исследуем себя"
психолог:. Сейчас мы все вместе будем рисовать человека. Я на доске, а вы на своих листах. Возьмите простой карандаш. Это будет ваш портрет в полный рост. Будем исследовать себя. Для этого сядьте на стул, закройте глаза и почувствуйте, где у вас самое горячее место. Определили? Возьмите красный карандаш и на рисунке поставьте красную точку. Теперь приготовьте синий карандаш. Закройте глаза и определите, где у вас самое холодное место, отметьте, синим на рисунке. После этого мы ищем самое неприятное место (черный цвет), потом самое приятное (желтый цвет). Находим самые легкие и самые тяжелые места (штриховка, полное закрашивание).
Ведущий заполняет свой рисунок, стараясь опережать детей.
Рефлексия
Трудно или легко тебе было выполнять задание?
Что было трудно? Что легко?
Мешало ли тебе что-то? Что?
Понравилось ли тебе исследовать себя?
Было ли это приятно или нет?

"Солнечный зайчик"
психолог . Большинству людей хочется, чтобы все тело чувствовало себя хорошо. В этом нам поможет солнечный зайчик. Солнечный зайчик заглянул вам в глаза, закройте их. Там, прикоснется, станет тепло. Почувствовали? Он побежал дальше по лицу, нежно погладьте его ладонями: лоб, нос, рот, щечки, подбородок. Поглаживайте аккуратно, чтобы не спугнуть зайчика: голову, шею, животик, руки, ноги. (Ведущий обязательно называет места, отмеченные детьми как неприятные и тяжелые.) Он забрался за шиворот, погладьте его там. Он не озорник, он любит и ласкает вас, подружитесь с ним.
Рефлексия
Как ты себя чувствуешь?
Какие ощущения у тебя остались?
Методические рекомендации. Нужно обратить внимание на места, отмеченные детьми как самые неприятные и тяжелые, и проанализировать их в связи с психологическим состоянием ребенка, его возможными проблемами. Важен момент выхода из обследования себя: у детей необходимо зафиксировать приятные ощущения и подъем самочувствия.

                                           Занятие 4 « Я и мое тело»

цель:
Стимулировать моторное и эмоциональное самовыражение, снять мышечные зажимы, развивать пластику, гибкость, легкость тела.

"Свободный танец"
В е д у щ и й. Ребята, представьте, что мы с вами оказались на балу. Звучит музыка, и все танцуют так, как им хочется. Но есть одно условие. Чтобы каждый танцевал по-своему и не смотрел на других, на этом балу прикрывают глаза. Давайте и мы попробуем так танцевать. Прикройте глаза, сейчас зазвучит музыка, вы начнете танцевать так, как вам захочется и как подсказывает музыка.
Рефлексия
Как ты себя чувствовал во время танца?
Было ли легко тебе танцевать?
Что было для тебя трудным?
Какие части тела тебе помогали танцевать больше всего?
Покажи, как танцевали твои ножки (руки, голова).
Какие ощущения у тебя остались?
Методические рекомендации. Необходимо посмотреть, как используются части тела в танце: руки, голова, туловище, ноги.

"Море волнуется"
В е д у щ и й. А сейчас мы с вами поиграем в игру "Море волнуется". Каждый из вас сможет придумать свой танец про того, кого я назову. Итак, начнем. Море волнуется раз, море волнуется два, море волнуется три, бабочка на месте замри. Когда я включу музыку, ваши бабочки затанцуют.
Ведущий называет по очереди слова (бабочка, ветер, волны, лягушка, цветок, птичка) и включает музыку. Дети изображают танец.
Рефлексия
Что ты чувствовал, когда двигался под музыку с прикрытыми глазами?
Кого из героев тебе было легче станцевать, кого труднее?
Получилось ли изобразить их по-разному?
Как было легче: танцевать с прикрытыми глазами или с открытыми?
Методические рекомендации. Упражнение дает возможность отметить детей с недостаточным уровнем развития творчества, неуверенных в себе, зажатых, ориентированных на других, склонных к подражанию, а не к самостоятельным проявлениям.

                                           Занятие 5 «Веселые истории»
цель:
Стимулировать моторное и эмоциональное самовыражение, снять мышечные зажимы, развивать пластику, гибкость, легкость тела.

"Надуваем шарик"
В е д у щ и й. Сегодня мы с вами увидим и узнаем много интересных историй. Одна из них про надувной шарик.
Ведущий показывает сдутый шарик.
Когда-то он был красивым и веселым, с ним играли дети, а сейчас он сдулся. Лягте на коврик и попробуйте изобразить этот сдутый шарик.
Какое у вас сейчас настроение?
Давайте поможем себе стать опять веселыми. Я возьму "насос" и буду накачивать шарики воздухом, а шарики будут медленно наполняться: ноги, руки, живот будут распрямляться и твердеть. А потом они опять сдуются: ноги, руки, живот станут мягкими, расслабятся.
Ведущий ритмично наклоняется вперед, на выдохе произносит звук [c-c-c]. Потом, когда "шарики надулись", он "сдувает" их, нажав несильно на живот, воздух медленно выходит со звуком [с-с-с].
Рефлексия
Когда ты был надутым шариком, что ощущалось в руках, ногах?
Когда шарик сдулся, как изменились твои ощущения?
Что тебе было приятнее: быть надутым, напряженным или сдувшимся, расслабленным шариком?
На какой шарик ты обычно похож: напряженный или расслабленный?
В каких ситуациях ты ощущаешь себя так же, как надутый шарик?
Когда ты чувствуешь себя как сдувшийся шарик?
Методические рекомендации. Ведущему важно добиться эффекта мышечного расслабления, снятия напряжения за счет дыхательно-двигательных компонентов. Обратите внимание на время вдоха и выдоха. Анализ упражнения позволяет увидеть результативность этого, а также выделить детей, постоянно испытывающих мышечное напряжение. Скорее всего, это эмоционально неблагополучные дети (тревожные, замкнутые, неуверенные в себе). Для этой категории можно планировать специальные упражнения на релаксацию.

"Из семени в дерево"
В е д у щ и й. Вторая история – про дерево, которое выросло из семени.
Ведущий предлагает детям превратиться в маленькое сморщенное семечко: сжаться в комочек на полу, спрятать голову, закрыть ее руками.

Я буду садовником. Садовник очень бережно относится к семенам, поливает их ( гладит детей по голове и телу), ухаживает. С теплым весенним солнышком семечко начинает медленно расти.
Дети поднимаются.
У него раскрываются листочки.
Дети свешивают руки с головы и тянут их вверх.
Растет стебелек.
Дети вытягиваются.
Появляются веточки с бутонами.
Дети разводят руки в стороны, пальцы сжаты.
Наступает радостный момент, и бутоны лопаются…
Дети резко разжимают кулаки.
И росток превращается в прекрасный сильный цветок. Наступает лето, цветок хорошеет, любуется собой, улыбается другим цветам.
Рефлексия
Как ты чувствовал себя, когда был маленьким, сморщенным семечком?
Как ты чувствовал себя, когда стал сильным, красивым цветком?
Чем тебе больше понравилось быть: семечком или цветком?
Методические рекомендации. Из выбора, который делает ребенок, психолог может предположить, какая самооценка у него в данный момент.

 Занятие 3 «Я и мои чувства»
Настроение
цель:
Проявление и осознание эмоциональных состояний.
Дети сидят в кругу и по очереди рассказывают о том, какое у них сейчас настроение.

В е д у щ и й. По-другому эти состояния, настроения, чувства, называются эмоциями. Они бывают положительными и отрицательными. Какие отрицательные эмоции, чувства вы знаете? Какие положительные, приятные эмоции вы можете назвать?

"Рисуем настроение"
В е д у щ и й. А сейчас возьмите листочек бумаги и разделите его пополам. На одной половинке нарисуйте свое плохое настроение, а на другой – хорошее.
Рефлексия
Какое настроение тебе нравится больше?
Какая из двух частей рисунка – твое настроение сейчас?
Какое настроение у тебя бывает чаще?
Можешь ли ты улучшать свое настроение?
Что для этого ты можешь сейчас сделать?
Методические рекомендации. Оцените преобладающий у ребенка эмоциональный фон. Отследите динамичность эмоциональных состояний, найдите у каждого ребенка скрытый потенциал, позволяющий справляться с негативными эмоциями, дайте возможность его реализовать. Фиксируйте стремление детей к самопомощи. Можно предложить дорисовать часть "Плохое настроение", изменить ее на позитив.

Занятие  3 «Положительные эмоции»
цель: Осознание положительного эмоционального опыта.
Дети сидят в кругу и по очереди рассказывают о том, какое у них сейчас настроение.

В е д у щ и й. По-другому эти состояния, настроения, чувства, называются эмоциями. Они бывают положительными и отрицательными. Какие отрицательные эмоции, чувства вы знаете? Какие положительные, приятные эмоции вы можете назвать?

"Комплимент"
Сейчас мы поиграем в игру, которая называется "Комплимент". Вы знаете значение этого слова?
Если дети молчат, то можно сделать комплимент любому ребенку, потом еще одному.
Сейчас я объясню правила игры. Один из вас выходит за дверь и не подслушивает. Оставшиеся дети говорят про ушедшего только добрые слова. Даже если вы знаете не очень хорошее об этом человеке, все равно нужно найти и сказать что-нибудь приятное.
Один ребенок выходит.
Ребята, что хорошего мы можем сказать о Коле? Какие черты характера, внешности, одежды, поведения вам нравятся? Может быть вы знаете какие-нибудь его добрые дела?
Дети отвечают.
При возникших затруднениях ведущий должен помочь обнаружить хорошие стороны в вышедшем ребенке: как он быстро бегает, высоко прыгает, аккуратно умывается, ест, вешает одежду. Всегда здоровается, умеет играть с другими детьми, уступает игрушки. Какие у него волосы, глаза, ресницы, одежда. Все сказанное записывается на доске. При отрицательных высказываниях детей ведущий напоминает, что по правилам игры говорить нужно только хорошее.
Иногда бывает, за что хвалит один – не нравится другому. Но говорящий комплимент выделяет именно то, что ему нравится. Все люди разные, и у них могут быть разные мнения.
Входит ребенок.
Вот какие слова о тебе сказали ребята, вот какие хорошие стороны они видят в тебе.
Зачитываются комплименты.
В момент, когда ведущий читает приятные слова, он обнимает ребенка и слегка прижимает к себе, чтобы уменьшить у него ощущения неловкости и смущения. Возможно, не все дети успеют побыть в роли водящего. Обязательно нужно упражнение продолжить на следующем занятии, так как это – положительный эмоциональный опыт.
Рефлексия
Что нового ты о себе узнал?
Понравились ли тебе слова, сказанные детьми?
Какие слова ты особенно запомнил?
Какое чувство они у тебя вызвали?
Методические рекомендации. Обратите внимание на эмоциональные изменения (невербальные) у детей в ходе проговаривания комплиментов, важно зафиксировать это состояние словесно. Желательно, чтобы в первую очередь в роли водящего побывали неуверенные, застенчивые, замкнутые, тревожные дети, с неблагоприятной статусной категорией среди сверстников. Заметьте, от кого ребенок получает достаточно положительных эмоций, оценок. Постарайтесь, чтобы не было постоянного повтора одних и тех же качеств.

Занятие 8 «Радость» 
цель:
Адекватное выражение эмоционального состояния, закрепление у ребенка ощущения радости.

"Как ты себя сегодня чувствуешь"
Детям предлагают карточки с изображением разных оттенков настроения. Они выбирают те, которые в наибольшей степени соответствуют их настроению сейчас. Дети садятся в круг и показывают по очереди карточки, объясняя причину выбора.

"Прослушивание музыки"
В е д у щ и й. Я включу мелодию, а вы попробуйте почувствовать ее настроение.
Дети слушают радостную музыку и обсуждают ее настроение.

"Я радуюсь, когда…"
В е д у щ и й. Давайте поиграем в проговаривание предложений. Я начинаю, а вы заканчиваете предложение: "Я радуюсь, когда…".
Высказывания детей ведущий записывает.
Рефлексия
Как ты себя чувствуешь?
Что доставляет тебе радость?

Рисование "Радость"
В е д у щ и й. Сейчас представьте себе, что мы художники и нам надо нарисовать картину на тему "Радость". Возьмите листочки и карандаши, нарисуйте свою радость так, как вам хочется.
Включается музыкальное сопровождение. Затем ведущий подписывает названия рисунков, вывешивает их.
Рефлексия
Какое настроение у тебя сейчас?
Легко ли было нарисовать картинку на эту тему?
Научился ли ты сегодня создавать себе настроение радости?
Помогли ли тебе в этом товарищи? Кто именно?
Методические рекомендации. Ведущему надо обратить внимание на содержание ответов детей, а также на время, которое потребовалось для того, чтобы начать рисовать или назвать ситуацию, когда ребенок испытывает радость. Возможно, это свидетельствует о недостатке положительного эмоционального опыта у ребенка ( или об отсутствии такового). Это и является причиной затруднений при выполнении задания.

                                           Занятие  9 «Радость»  
  цель:
Накопление и дифференциация опыта чувства радости.

В е д у щ и й. Здравствуйте! Давайте поздороваемся друг с другом. Сейчас я повернусь к тому, кто сидит справа от меня, назову его по имени и скажу, что я рад его видеть. Он повернется к соседу справа и сделает то же самое, и так до тех пор, пока каждый из вас не поприветствует соседа.

"Ромашка радости"
В е д у щ и й. На нашем прошлом занятии мы с вами говорили о чувстве, которое называется радость. Мы рисовали радость. Давайте посмотрим на рисунки. Как еще можно показать, изобразить радость?
Проводятся упражнения с пантомимой.
Вот такую радостную рожицу я нарисовал. Вокруг нее приклеил лепестки и получилась ромашка. На лепестках я написал то, что вы мне говорили, когда заканчивали предложение "Я радуюсь, когда…". Дарю вам эту ромашку, найдите ей место в группе и пусть она вам напоминает о наших занятиях.
"Пожелание"
В е д у щ и й. Теперь выполним еще одно задание. Я принес коробочку, в которую мы с вами постараемся собрать много разных пожеланий, они помогут нам и другим людям стать радостными. Для этого вы будете проговаривать свое пожелание, я помогу его записать. Мы положим его в эту волшебную коробочку. Когда вам станет грустно или у вас будет плохое настроение, вы можете открыть коробочку, она поможет вам стать радостными.
Рефлексия
Какое настроение у тебя сейчас?
Нужна ли тебе такая коробочка? Как часто?
Методические рекомендации. На занятии у детей идет формирование положительного эмоционального опыта, который может быть использован впоследствии для эмоциональной разгрузки и саморегуляции.

  Занятие 4   «Шарик эмоций».
  Цели: Осознание отрицательных эмоций.

· Обучение самоконтролю эмоциональных проявлений.

"История про мальчика"
В е д у щ и й. Сегодня я хочу рассказать историю про одного мальчика. Однажды он шел по улице и ел мороженое. Мороженое было вкусное, сладкое, прохладное. Мальчик только начал его есть, как вдруг навстречу проехал на велосипеде озорник, толкнул его. Мальчик упал в лужу и выронил мороженое. От огорчения и обиды у него даже слезы выступили на глазах. Но мороженое из Лужи не вытащишь.
Рефлексия
Какие чувства испытал этот мальчик?
Случалось ли с тобой что-нибудь подобное?
Какое чувство ты испытывал?
Что ты делал, когда оказывался в похожих ситуациях?
Как можно поступить еще?

"Шарик эмоций"
В е д у щ и й. Сейчас мы с вами поучимся, как можно по-другому выходить из таких ситуаций, когда вам обидно, вы сердитесь. Поможет нам в этом тот же мальчик. Когда он сидел в луже и глядел на свое мороженое, ему показалось, что обида и злость превратились в шарики прямо внутри него. Он выдохнул их, и они улетели. И когда шарики улетали, они становились все меньше и меньше и исчезли совсем. Мальчик почувствовал, что злость пропала, обида ушла. Ну, упало мороженое и упало. "Повезет какой-нибудь собачке", - подумал мальчик и пошел дальше. Давайте попробуем сделать как этот мальчик. Вспомните, пожалуйста, когда вы чувствовали себя обиженными, расстроенными? (Дать время на воспоминание.) Эти отрицательные эмоции можно надуть как шарик и отпустить, чтобы этот шарик улетел. Почувствуйте, как обида и злость превращаются в шарики внутри вас, и выдохните их: ух-ух-ух. У вас получилось? Не получилось? Давайте представим по-другому. Кому-то проще представить, что он берёт шарик и надувает его своей злостью или грустью и отпускает. Надуваем все вместе со мной. И отпускаем!
Рефлексия
Понравилось ли тебе упражнение?
Что ты узнал?
Чему ты научился?
Когда можно пользоваться таким способом?
Полезно ли долго злиться, обижаться?
Как быстрее прогнать злость?
Как ты сейчас себя чувствуешь?
"Мои достижения"
В е д у щ и й. бывают такие ситуации, когда каждый из нас испытывает гордость за свои дела и поступки. Попытайтесь вспомнить такие свои поступки и назвать их, продолжив слова: "Я горжусь собой, когда…".
Рефлексия
Тебе есть за что гордиться?
Нравится ли тебе это чувство?
Что ты стремишься сделать для этого?
Методические рекомендации. Ведущему необходимо обратить внимание на ответы детей с точки зрения самооценки и уровня притязаний.

Я и моя семья
                                          Занятие  12   «Моя семья»
цели:  Выявить своеобразие эмоционального благополучия ребенка в семье.

· Зафиксировать позитивное отношение к родителям, осознание родственных чувств.

Рисование "Моя семья"
В е д у щ и й. Ребята, попробуйте нарисовать свою семью.
Дети рисуют под музыку.

Рефлексия
Скажи, кто тут нарисован? Покажи себя на рисунке.
Где они находятся?
Что они делают? Всех ли своих близких ты нарисовал?
Им весело или скучно?
Кто из нарисованных людей самый счастливый?
Кто из них самый несчастный?

Беседа "Что такое семья?"
В е д у щ и й. расскажите о своей семье: с кем вы живете, кто с вами играет, кто какой, кто вас чаще ругает, кто вас любит?
Методические рекомендации. Ведущий может сделать анализ рисунков детей по тесту "Рисунок семьи". Можно позже провести индивидуальную беседу с детьми, чтобы выяснить смысл нарисованного: чувства к отдельным членам семьи, почему ребенок не нарисовал кого-то из домашних. Следует избегать прямых вопросов, не настаивать на ответах.

·   Занятие 5 «Родители»
 цель: Осознание чувства привязанности и взаимосвязи со своей семьей. Обучение общению.
· "Двое с одним мелком"
В е д у щ и й. Выберете себе пару, сядьте за стол рядом друг с другом. Положите на стол лист бумаги. Сейчас вы одна команда, которая будет рисовать картинку, какую хотите. Рисовать вы должны одновременно, одним и тем же мелком, можно договариваться, что будете рисовать. Но нужно, чтобы оба постоянно держали мелок в руке, не выпуская. Будет играть музыка. Как только она закончится, завершайте свою работу.
Рефлексия
Нравится ли тебе ваш совместный рисунок? Что тебе хотелось бы изменить?
Трудно ли было рисовать одним мелком?
Что ты задумал перед рисованием?
Получилось ли это у вас?
Был ли у вас общий сюжет, тема рисунка?
Как вы распределяли, что будете рисовать? Как вы договаривались: словами или чувствовали друг друга без слов?

· «Домашний фотоальбом»
Ребенок приносит из дома одну фотографию или рисунок . Ведущий предлагает показать и рассказать о ней.
Рефлексия
Кто изображен на фотографии?
Как их зовут?
Чем они заняты?
С кем ты любишь играть, разговаривать?
С кем из родителей ты проводишь больше времени?
Как давно была сделана эта фотография?
Сейчас что-нибудь изменилось? 
Вечером вы всей семьей находитесь дома. Расскажи, кто из вас чем занимается?

«Цветок добрых слов»
Каждый из детей получает лепестки цветка.
В е д у щ и й. Это лепестки цветка добрых слов. Попробуйте сказать хорошие, добрые слова своим родителям. Я их напишу на этих лепестках. Потом мы соединим их вместе, и у нас получится цветок с самыми приятными словами для ваших родителей. Цветок вы можете повесить у вас в группе, ваши папы и мамы прочтут эти слова.
Рефлексия
Как ты думаешь, важно ли в семье любить дуг друга?
Какими словами ты выражаешь свою любовь к родителям?
Часто ли ты говоришь им такие слова?
Что они при этом чувствуют?
Тебе хочется добавить еще какие-либо слова своим родителям? Кому, маме или папе?
Понравилось ли тебе дарить теплые слова своим родителям?
"Прощание"
Дети встают в круг, плечом к плечу, держась друг за друга, с закрытыми глазами медленно раскачиваются. Когда открывают глаза, говорят друг другу "До свидания".




 Занятия блока « Я и другие»
                                            Занятие 14.
ЦЕЛИ
Цели одинаковы для всех занятий блока.

· Создание положительного эмоционального настроения и атмосферы принятия каждого.

· Формирование социального доверия, чувства принадлежности к группе, общности, сплоченности.

· Обучение общению.
" Приветствие"
Дети в кругу сидят на полу. 
В е д у щ и й. Каждый из вас сейчас может сообщить нам свое имя и что-нибудь рассказать о себе.
Ведущий начинает рассказывать первым. Потом он передает мяч ребенку, тот говорит о себе, и так далее, пока мяч не вернется к ведущему.
Если ребенок не хочет говорить, он передает мяч соседу.

"Прошепчи имя"
В е д у щ и й. Сейчас мы с вами попробуем еще раз поиграть с именами. Когда зазвучит музыка, начинайте ходить по комнате. При этом подходите к другим детям и шепчите им на ушко свое имя. Когда музыка закончится, остановитесь.
Упражнение длится 2 минуты.

"Интервью"
В е д у щ и й. Я хочу предложить игру, вы можете сейчас побольше узнать обо мне или друг о друге. Каждый по очереди задаст какой-нибудь вопрос любому из детей или мне.
Ведущий начинает игру. Нужно, чтобы вопросы к одному ребенку не повторялись.
Рефлексия
Что ты узнал сегодня о других детях?
Как ты себя чувствовал, общаясь с детьми?

                                                             Занятие 15

"Приветствие"
Дети стоят в кругу, держась за руки. По очереди тихо пожимают руку соседа и говорят слова приветствия: "Здравствуй, …(называет имя), я очень рад(а) тебя видеть!"

"Кого не хватает"
В е д у щ и й. Сядьте, пожалуйста, в круг. Замечаете ли вы, когда в группе нет кого-то из детей?
Если в этот день в группе кого-то нет, обратите на это внимание все детей и попросите вспомнить имя отсутствующего.
Хочу предложить вам игру: один из вас будет прятаться, а остальные отгадают, кто именно спрятался. Сначала попросим всех закрыть глаза, и пока никто не видит, тихо подойду к кому-то из вас и прикоснусь к его плечу. Тот, кого я выберу, должен будет открыть глаза, тихо – тихо выйти на середину, сесть на пол и накрыться вот этим покрывалом. После того, как он спрячется, я попрошу всех открыть глаза и угадать, кто спрятался. А теперь закройте глаза.
Рефлексия
Тебе было легко отгадать?
Что затруднило тебя в игре?
Важно ли было, чтобы тебя вспомнили?
Ты был уверен, что про тебя вспомнят?
Методические рекомендации. Первыми лучше "прятать" уверенных в себе детей, которые смогут хорошо чувствовать себя под покрывалом.

"Двое с одним мелком"
В е д у щ и й. Выберете себе пару, сядьте за стол рядом друг с другом. Положите на стол лист бумаги. Сейчас вы одна команда, которая будет рисовать картинку, какую хотите. Рисовать вы должны одновременно, одним и тем же мелком, можно договариваться, что будете рисовать. Но нужно, чтобы оба постоянно держали мелок в руке, не выпуская. Будет играть музыка. Как только она закончится, завершайте свою работу.
Рефлексия
Нравится ли тебе ваш совместный рисунок? Что тебе хотелось бы изменить?
Трудно ли было рисовать одним мелком?
Что ты задумал перед рисованием?
Получилось ли это у вас?
Был ли у вас общий сюжет, тема рисунка?
Как вы распределяли, что будете рисовать? Как вы договаривались: словами или чувствовали друг друга без слов?
Кто был главным художником, а кто помогал?
Если бы снова предложили это упражнение, ты бы выбрал рисование вдвоем или по одному?
Методические рекомендации. Упражнение информирует о таких особенностях детей, как склонность к лидерству или подчинению. Важно дать понять детям, особенно тем, кто навязывает свою позицию, что для эффективного выполнения упражнения нужно уметь договариваться, согласовывать свой замысел с другим, дать возможность каждому участвовать в рисовании.

"Прощание" Дети встают в круг, плечом к плечу, держась друг за друга, с закрытыми глазами медленно раскачиваются. Когда открывают глаза, говорят друг другу "До свидания".
                                                                 Занятие 16
"Приветствие" Дети стоят в кругу, держась за руки. По очереди тихо пожимают руку соседа и говорят слова приветствия: "Здравствуй, …(называет имя), я очень рад(а) тебя видеть!"

"Ночной паровоз"
В е д у щ и й. Предлагаю игру с названием" Ночной паровоз". Паровоз будет везти вагоны через лес, а деревья предупредят поезд об опасности, чтобы он нигде не ударился. Паровоз и вагоны должны работать слаженно, с доверием друг к другу. Только в этом случае они пройдут свой путь, избежав столкновений. Кто из вас хотел бы стать паровозом? Остальные ребята будут вагонами (3-4 чел.) и деревьями (2-3 чел.). Деревья должны расположиться так, чтобы между ними было достаточно места. Они не должны двигаться, но могут тихо говорить "ш-ш-ш" в момент, когда какой-нибудь вагон может удариться о них. Теперь давайте составим наш поезд. Становитесь за паровозом и положите руки на плечи предыдущего человека. Я завяжу каждому вагону глаза, потому что только у паровоза есть свет, он идёт с открытыми глазами и может видеть. Он будет двигаться очень медленно, чтобы не растерять вагоны, и чтобы они чувствовали себя уверенно. Паровоз сам выбирает путь, которым пойдёт через лес.
После этого ведущий отходит на другую сторону леса и даёт паровозу сигнал начинать. 
Рефлексия
Как ты чувствовал себя в качестве паровоза? Чувствовал ли ты ответственность за вагоны?
Был ли уверен, что сможешь провезти вагоны через лес?
Деревья, что вы делали, когда видели, что вагоны могут удариться?
Что еще можно было сделать?
Как ты чувствовал себя в роли вагона? Тебе было не страшно столкнуться с деревьями?
Чувствовал ли ты себя надежно, идя за паровозом, и верил ли ты деревьям, когда они предупреждали тебя об опасности?
Удобно ли тебе было двигаться с завязанными глазами?
Кем бы ты хотел быть в следующий раз? 
Методические рекомендации. Упражнение информирует, насколько у ребенка сформировано доверие либо недоверие к окружающему миру, группе; о личностных качествах детей: тревожности, неуверенности или уверенности в себе, самостоятельности или зависимости; о готовности ребенка брать на себя ответственность либо желании избежать ее, инфантильности.

"Неожиданные картинки"
В е д у щ и й. Сядьте, пожалуйста, в круг. Возьмите по листу бумаги и обозначьте сое имя с обратной стороны. Сейчас вы будете рисовать картинки. Перед началом задумайте, что хотите нарисовать, запомните свой замысел. Пока звучит музыка, вы рисуйте, как только музыка закончится, передавайте свой рисунок соседу справа. Возьмите тот лист, который передаст вам сосед слева, и продолжите начатую им картинку пока звучит музыка.
Дети передают листы каждые 2 минуты пока каждый не получит лист, с которого начал рисовать.
Рефлексия
Что ты задумал нарисовать?
То, что получилось, соответствует твоему замыслу?
Кто, по-твоему, лучше уловил твой замысел?
Нравится ли тебе рисунок, который ты получил, или тебе хотелось бы его изменить?
Понравилось ли тебе дорисовывать чужие рисунки? Пытался ли ты догадаться, что задумал нарисовать твой сосед?
Что легче – рисовать группой или одному?
Что ты хотел бы сказать детям, которые дорисовывали твой рисунок?
Методические рекомендации. Упражнение информирует насколько у ребенка развита эмпатия (умение чувствовать другого, его замысел), а также стимулирует ее проявление.

"Прощание" Дети встают в круг, плечом к плечу, держась друг за друга, с закрытыми глазами медленно раскачиваются. Когда открывают глаза, говорят друг другу "До свидания".
                                                            Занятие 17.
"Приветствие" Дети стоят в кругу, держась за руки. По очереди тихо пожимают руку соседа и говорят слова приветствия: "Здравствуй, …(называет имя), я очень рад(а) тебя видеть!"

"Браво!"
В е д у щ и й. Кто из вас хотел бы оказаться на сцене и заслужить аплодисменты.
Ведущий ставит стул в центре и просит окружить его со всех сторон.
Кто из вас хочет первым встать на этот пьедестал и услышать гром аплодисментов? Остальные ребята будут громко хлопать в ладоши и кричать: "Браво!"
Рефлексия
Как ты чувствовал себя, стоя на стуле?
Понравилось ли тебе получать аплодисменты?
Приятно ли тебе находиться среди тех, кто дарит тебе аплодисменты? Хочешь ли ты сейчас выразить свою признательность группе? Сделай это.
Методические рекомендации. Упражнение информирует об уровне притязаний ребенка, его общей самооценке (положительной или отрицательной), таких личностных особенностях, как уверенность или неуверенность в себе, эгоизм. Упражнение помогает детям осознать свои достижения, значимость. Важно дать почувствовать и осознать, что каждый из детей достоин похвалы и признания. Высказывания и поведение могут стать основой для консультирования родителей, педагогов. При проведении упражнения в первую очередь на стул становятся дети, испытывающие неуверенность в себе, имеющие заниженную самооценку. Упражнение проводится до тех пор, пока каждый ребенок не получит аплодисментов.

"Небоскреб"
В е д у щ и й. Возьмите, пожалуйста, каждый по два кубика и сядьте в круг на пол. Сейчас вам всем вместе нужно будет построить один небоскреб. Очень интересно узнать, на какую высоту вы сможете его возвести так, чтобы он не развалился? Один из вас начинает строительство, кладет в центре кубик на пол. Потом подходит следующий и кладет свой кубик. Сами решайте, когда вы добавите кубик, при этом вы можете говорить друг с другом и вместе думать, как быть дальше. Я буду считать, сколько кубиков вы успели положить, прежде, чем башня упала. Даже, если упадет только один кубик, вам придется всю работу начать с начала. Я буду измерять, на какую высоту поднялся ваш небоскреб.
Ведущий комментирует действия и стратегию детей. В первую очередь поддерживается все, что направлено на сотрудничество друг с другом.
Рефлексия
Понравилась ли тебе эта игра? Чем?
Какие трудности ты испытывал при строительстве небоскреба?
Что ты делал, чтобы с ними справиться?
Удалось ли вам построить башню такой, как хотелось?
Что надо было сделать, чтобы башня не упала? Что ты мог сделать?
Что, по-твоему, было главным при строительстве небоскреба? 
Удавалось ли вам понимать друг друга?
Что мешало договариваться друг с другом?
Обижался ли ты на кого-нибудь в ходе игры? За что?
Как ты выражал свою обиду?
Удалось ли кому-нибудь справиться со своей обидой и возмущением? Поделитесь, расскажите об этом.
Методические рекомендации. Упражнение информирует, насколько развиты организаторские и коммуникативные умения детей при работе в группе. Можно отметить склонность к лидерству, конфликтность, самостоятельность, умение планировать деятельность, инициативность, уровень активности ребенка. Если дети самостоятельно не находят эффективный способ постройки (или продолжают неудачные действия), ведущий обсуждает с ними перед началом нового этапа как иначе можно выполнить задание.

"Прощание" 
                                                               Занятие 18.
"Приветствие" "Сладкая проблема"
В е д у щ и й. Сядьте, пожалуйста, в круг. Я принес вам несколько печений. Но чтобы его получить, вам нужно сначала выбрать себе партнера и решить с ним одну проблему. Выбирайте себе пару и садитесь друг напротив друга. Каждой паре я положу салфетку с печеньем. Пожалуйста, пока его не трогайте. А теперь перейдем к нашей проблеме. Вы можете получить печенье только тогда, когда ваш партнер по доброй воле отдаст его вам. Вы можете начать решать, кто из вас уступит другому, но помните, что нельзя просто так, без согласия партнера, взять печенье.
Необходимо подождать, когда все дети примут решение.
Теперь я дам каждой паре еще по одному печенью. Обсудите, как вы поступите с печеньем в этот раз. Давайте обсудим, что у вас получилось. Расскажите, что вы сделали с первым печеньем, что стало со вторым.
Рефлексия
Расскажите, как вы справились с заданием?
Кто получил печенье в первый раз? Кто отдал?
Трудно или легко тебе было отдать печенье своему партнеру? Как ты себя при этом чувствовал?
Хотел ли ты, чтобы печенье осталось у тебя? Почему ты его все-таки отдал?
Пришлось ли тебе уговаривать партнера? Какие слова тебе помогли уговорить его? Доволен ли каждый из вас собой при решении проблемы?
Методические рекомендации. Ведущий фиксирует способы взаимодействия детей (конструктивный или деструктивный), обращает внимание на средства, которые помогли добиться положительного результата, анализирует их с точки зрения позитивного решения. Если возникают особо острые моменты взаимодействия, полезно привлечь опыт пар с положительными вариантами. Важно, чтобы каждый ребёнок получил печенье, необходимо, чтобы ведущий компенсировал ему безвозмездно отданное.

"Все вместе!"
В е д у щ и й. Вы видите перед собой на полу небольшой остров.

Остров составляется из газет или рисуется мелом.
Давайте посмотрим, сколько человек может разместиться на этом острове. На самом деле получился совсем небольшой островок, но, может быть, вы сможете придумать, как разместиться на нем всем вам. Подумайте и обсудите, как можно это сделать, а потом приступайте к выполнению упражнения, старайтесь найти такое решение, которое устраивало бы всех.
Звучит музыка.
Рефлексия
Все ли поместилось? Как вам это удалось?
Расскажи, о ком ты заботился в первую очередь – о себе или о товарищах?
Что ты сделал для того, чтобы как можно больше детей поместилось на островке? 
Что ты сделал, чтобы самому поместиться на островке?
Что ещё можно было сделать?
Что тебе мешало выполнять задание?
Что можно было сделать ещё, чтобы уместились все?
Как можно было поступить иначе?
Дети пробуют разные варианты. Потом обсуждают, сравнивают варианты взаимодействия.
Методические рекомендации. Ведущий должен обратить внимание детей на необходимость планирования деятельности.

"Прощание"                                      

                                                        Занятие 19
"Приветствие" 
"Отдам тебе то, что есть у меня"
В е д у щ и й. Давайте встанем в круг. Сегодня мы будем дарить друг другу подарки. Один из вас начнет игру словами, например: "Тебе, Женя, отдам то, что есть у меня…". Произнося эти слова, надо сделать вид, будто держишь что-то в руках. Затем подойти к Жене и передать ей воображаемое. Женя как будто принимает подарок обеими руками и кладёт его рядом. После этого Женя должна решить, кому бы она хотела сделать подарок, и передать его с теми же словами. Каждый раз вы передаёте новый подарок. Нельзя дарить подарок одновременно. Нужно, чтобы подарки получили все.
Дети дарят подарки.
Рефлексия
Понравилась ли тебе игра?
Что тебе понравилось больше: дарить подарки или получать?
Ожидал ли ты, что тебе подарят столько подарков?
Знал ли ты, кто тебе подарит подарок?
Подарили ли тебе эти их дети?
Почему ты подарил эти подарки именно этим детям?
Как ты чувствовал себя, когда ты не получил ожидаемого подарка?
Какое настроение у тебя сейчас?
Кому хочется получить ещё подарков?
Кто мог бы преподнести подарок желающему?
Методические рекомендации. Упражнение может быть использовано в качестве диагностического, так как отчасти позволяет проанализировать характер взаимоотношений детей в группе, статус каждого (по количеству подарков, сделанных определённому ребёнку). Упражнение информирует, насколько адекватно ребёнок оценивает отношение к нему других детей группы, а также характеризует самодостаточность каждого.

"Сиамские близнецы"
В е д у щ и й. Предлагаю игру, в которой вы будете сотрудничать в парах. Разделитесь на пары. Сядьте за стол как можно ближе к своему партнеру. Я положу перед вами большой лист бумаги.
Ведущий обматывает платками предплечья и локти детей так, чтобы правая рука ребенка, сидящего слева, оказалась забинтована вместе с левой рукой ребенка, сидящего справа. Дает детям два восковых мелка разного цвета так, чтобы они держали их связанными руками.
Сейчас вы будете рисовать, но ваши руки будут привязаны друг к другу. Помните правило: рисовать можно только привязанной рукой, нельзя говорить друг с другом. Постарайтесь понять, почувствовать друг друга без слов, видеть замысел другого и создавать общую картину. Вы можете нарисовать картину с каким-нибудь понятным изображением, а можете просто несколько красивых линий и форм. Рисуйте, пока звучит музыка.
Рефлексия 
Как называется ваша картина?
Как тебе работалось вдвоем, удобно или нет?
Хотелось ли тебе снять повязку или нет?
Кто из вас первым догадался уступить другому?
Удалось ли сохранить мелки или они сломались?
Догадался ли ты, что хочет нарисовать твой сосед?
Понравился ли тебе рисунок?
Испытывал ли ты трудности при рисовании? Какие?
Нравится ли тебе рисовать с кем-либо?
Как ты себя чувствовал, когда сосед не понимал тебя и рисовал не то, что ты хотел?
Что ты делал при этом?
Что ты сделал для того, чтобы он тебя понял?
Методические рекомендации. Психолог обращает внимание на то, кто первым начал выполнять упражнение и оказывал большее влияние при рисовании. Это позволять предположить наличие у ребёнка склонности либо к лидерству, либо к подчинению. При анализе рисунка нужно обратить внимание на общность сюжета, что позволяет проявить, насколько у детей развито чувство эмпатии.

"Прощание"                                                      
ЗАНЯТИЕ № 6. «Общение в моей жизни»

Цель: дать первоначальное представление о значении общения в жизни человека.

Материалы: листы бумаги и ручки по количеству участников, магнитофон, аудиозаписи.

1. ПРИВЕТСТВИЕ
Ведущий предлагает детям поздороваться с каждым из группы за руку и при этом сказать: «Привет! Как дела?» Говорить нужно только эти слова. Освобождать свою руку от приветствия можно лишь после того, как участник начинает здороваться другой рукой со следующим членом группы.

2. РАЗМИНКА

Упражнение «Дыхание»
Ведущий. Устройтесь удобно на стуле. Расслабьтесь и закройте глаза. По собственной команде постарайтесь отключить внимание от внешней ситуации и сосредоточьтесь на своем дыхании. При этом не стоит специально управлять дыханием, не нужно нарушать его естественный ритм.
3. РАБОТА ПО ТЕМЕ ЗАНЯТИЯ

Информационный блок
Ведущий. Все наше общество состоит из мужчин и женщин. Взаимодействие начинается с самого рождения: сначала в кругу семьи, затем в детском саду, в школе. Вот тут-то и начинается самое интересное: чем старше вы становитесь, тем лучше понимаете, кто вам нравится, кто — нет, с кем бы вы хотели дружить, а с кем нет, а к 6–7-му классу вы уже точно определяете свои симпатии и антипатии. Возникает множество вопросов, связанных с общением в различных ситуациях. Но верно то, что у всех людей есть возможности и способности общаться с другими людьми. Кто-то может делать это лучше, кто-то хуже.                                                                                    Общение — это взаимодействие людей друг с другом. Общаясь, люди передают друг другу знания, опыт, обмениваются мнениями и впечатлениями, делятся чувствами, открывают других людей и при этом лучше узнают себя. Различают вербальные и невербальные средства коммуникации. Вербальное общение — это слова; невербальное общение — выражение лица, поза, жесты, походка.
Вопросы для обсуждения

– Всегда ли ваше общение с другими людьми бывает успешным?

– Нужно ли учиться общению? Как вы считаете, для чего это нужно?

«Самая главная роскошь на земле — это роскошь человеческого общения» (Антуан де Сент Экзюпери).

— Можете ли вы подтвердить или опровергнуть эту фразу?

— Говорил ли кто-нибудь вам слова: «я не хочу с тобой общаться»?

— Были ли эти слова справедливы?

— Как вы на них реагировали?

Общение — это своего рода понимание другого человека. Нужно создать условия, чтобы собеседник мог высказаться, необходимо внимательно выслушать его, попытаться понять его мысли и чувства. Только так может возникнуть ситуация взаимной симпатии. Вы станете интересны своим знакомым, они с удовольствием будут общаться с вами. Согласитесь, что в игре можно воспроизвести самые невероятные ситуации, придумать всевозможные решения.
Упражнение «Пустой стул»
Для проведения упражнения необходимо нечетное количество участников. Предварительно все рассчитываются на первый-второй. Все вторые номера сидят на стульях, первые стоят за спинками стульев, оставшийся без пары участник группы стоит за спинкой свободного стула. Его задача — пригласить кого-нибудь из сидящих на свой стул. При этом он может пользоваться только невербальными средствами, говорить ничего не надо. Сидящие на стульях очень хотят попасть на свободный стул. Задача тех, кто стоит за спинками стульев, удержать своих подопечных. Для этого надо взять их за плечи в тот момент, когда они соберутся пересесть. Ведущий следит за тем, чтобы руки не держались все время над подопечными. Через некоторое время участники меняются местами. При этом один из стоящих остается стоять за стулом.

Анализ упражнения. каким образом вы приглашали кого-либо на свой стул? Как понимали, что вас пригласили на стул? Что больше понравилось: стоять за стулом или сидеть на стуле?

Тест-игра «С тобой приятно общаться»
Ведущий. Известно, что ссоры между людьми чаще всего возникают из-за отсутствия культуры общения. В ссорах люди чаще обвиняют других.

Умеем ли мы общаться, лучше всего знают те, с кем мы общаемся. На улице, в школе вам приходится постоянно общаться со сверстниками. Давайте проверим, какие вы в общении, при помощи теста «С тобой приятно общаться». Постарайтесь отвечать откровенно и сразу.
Детям раздаются небольшие листки, на которых они пишут соответствующие значения для каждого ученика (количество листков у каждого равно количеству человек в группе).

Расшифровка баллов написана на доске:

+2 — с тобой очень приятно общаться;

+1 — ты не самый общительный человек;

0 — не знаю, я мало с тобой общаюсь;

–1 — с тобой иногда неприятно общаться;

–2 — с тобой очень трудно общаться.

Каждый листок складывается и на обороте пишется имя того, кому записка предназначена. Все записки собираются в коробку, и ведущий раздает их адресатам, предупреждая, что подсчет баллов нужно будет сделать дома.

Упражнение «Ива на ветру»
Ведущий. Разделитесь на группы по 7–8 человек. Группа становится тесным кружком, плечом к плечу, в центре круга — один человек. Остальные — в позах волейболистов, принимающих низкий мяч: одна нога выдвинута немного вперед, чтобы удерживать равновесие; руки полусогнуты на уровне груди, ладонями вперед. Вообразите теплую летнюю ночь. Поют сверчки, легкий ветер раскачивает чуткие ветви ивы. Теперь мы с вами легкими движениями рук вперед будем изображать ласковые прикосновения ветра, слегка раскачивающего иву. «Ива» стоит в середине круга: ноги вместе, руки скрещены на груди, глаза закрыты. Сохраняя ноги в том же положении, а тело прямым, но совершенно расслабленным, «ива» отдает себя на волю ветру, раскачиваясь из стороны в сторону, вперед и назад. Стоящие в кругу поддерживают ее мягкими толчками ладоней. Каждый из детей по очереди становится «ивой», раскачивающейся от ласковых прикосновений одних «ветерков» и заботливо поддерживаемой другими.
Игроки должны быть предупреждены о технике безопасности: по крайней мере четыре человека должны поддерживать «иву», а остальные — постоянно помнить, что легкий ветерок не должен превращаться в ураган, то есть мягкие толчки не должны переходить в сильные. Педагог в паузах, когда дети меняются ролями, подчеркивает, что «ива» показывает другим детям, насколько она им доверяет, а «ветерки» должны оправдать ее доверие.

Ведущий. Проанализируйте свое общение с людьми. Я предлагаю вам запомнить правила и фразы-пароли общения.
СЕКРЕТЫ ЭФФЕКТИВНОГО ОБЩЕНИЯ

В общении:
1. Не оправдывайте себя! (Меня не понимают, меня не ценят, ко мне несправедливы, я забыла и пр.).

2. Не снимайте с себя ответственности!

3. Не общайтесь с людьми только из-за внешних стереотипов!

4. Будьте искренни!

5. Будьте мужественны!

6. Будьте справедливы!

7. Считайтесь с чужим мнением!

8. Не бойтесь говорить правду!

9. Радуйтесь успехам людей, которые вас окружают!

10. Будьте естественны в общении!

11. Не бойтесь правды, высказанной в ваш адрес!

12. Анализируйте свои отношения с людьми, смотрите в них, как в зеркало!

4. РЕФЛЕКСИЯ
Ведущий предлагает детям поделиться впечатлениями о занятии:

— Что понравилось?

— Что бы вы хотели изменить?

— Давайте оценим наше занятие: на счет «три» покажите нужное количество пальцев одной руки.

ЗАНЯТИЕ  № 7. «Конфликт — неизбежность или...»

Цель: обучать детей поиску альтернативных вариантов поведения в конфликте.

Материалы: магнитофон, аудиозаписи.

1. ПРИВЕТСТВИЕ
Участникам предлагается образовать круг и разделиться на три равные части: «европейцев», «японцев», «африканцев». Каждый из участников идет по кругу и здоровается со всеми «своим» способом: «европейцы» пожимают руку, «японцы» кланяются, «африканцы» трутся носами.

Упражнение проходит весело и эмоционально, заряжает группу энергией.

2. РАЗМИНКА

Упражнение «Рубка дров»
Ведущий. Представьте, что вам необходимо нарубить дрова. Возьмите в руки воображаемый топор, примите удобную позу. Топор заносите высоко над головой, резко опускаете на воображаемое бревно. Рубите дрова, не жалея сил. Вместе с выдохом полезно издавать какие-то звуки, например: «ха!»
3. РАБОТА ПО ТЕМЕ ЗАНЯТИЯ

Ведущий. Все мы разные: у каждого свои взгляды, привычки, мечты. А это значит, что наши интересы и интересы окружающих людей могут не совпадать. Иногда это становится причиной, приводящей к возникновению конфликтов (барьеров в общении). Классическим образцом неразрешимого конфликта могут служить два барана, не желающие уступить друг другу дорогу на узком мосту.
Ведущий пишет на доске высказывание и просит участников объяснить его значение:
«Люди становятся одиноки, если вместо мостов они строят стены» (С. Лец).

В ходе обсуждения дети приходят к пониманию «барьеров (стен) в общении», которые появляются во время ссор между людьми. При этом одна или обе стороны используют соответствующие вербальны е и невербальные приемы, препятствующие позитивному общению.

Конфликт — это столкновение противоположных интересов, взглядов, серьезное разногласие, острый спор.

Игра «Толкалки без слов»
Участники свободно двигаются по комнате, касаются друг друга, толкаются, постукивают, щипаются, но никто не разговаривает. Затем делятся своими впечатлениями от игры и сообщают, трудно ли было все это проделывать молча.

Анализ. было ли ощущение напряжения и раздражения? Мог ли между некоторыми из играющих вспыхнуть конфликт? Что помогло избежать конфликта?

Игра «Ситуация»
Школьникам предлагается разыграть ситуацию «В классе».

Ведущий формулирует ситуацию: «Представьте, что один из вас входит в класс после болезни, а его парта занята новым учеником. Он начинает выяснять отношения с приказа: «Сейчас же освободи мою парту!»

Затем обсуждается поведение и реакция обоих партнеров: Можно ли было не доводить ситуацию до конфликта?

Сцена разыгрывается еще несколько раз в разных вариантах. Отношения выясняются:

– с угрозой, указаниями, поучениями (надо было сначала убедиться, что эта парта свободна, а только потом ее занимать);

– с критикой (если бы ты был умным, то знал бы, что нельзя занимать чужую парту);

– с обобщениями (ты такой же бестолковый, как все новенькие);

– с безразличием к новенькому (он недостоин моего внимания).

Обсуждаются все варианты: дети развивают ситуацию, показывают ее последствия, отмечается тот ученик, который смог достойно выйти из конфликтной ситуации.

Анализ. какова цель разрешения любого конфликта? Можно ли превратить конфликт из ссоры в конструктивный диалог?

Мозговой штурм «Конфликт.

Способы решения»
Ведущий предлагает участникам поделиться собственным опытом выхода из конфликтных ситуаций. Проводится обсуждение возможных способов решения конфликтных ситуаций. Выводы записываются на доске:

— Извиниться, если действительно не прав.

— Учиться спокойно выслушивать претензии партнера.

— Всегда придерживаться уверенной и ровной позиции, не переходить на критику.

— Попробовать переключить разговор на другую тему (сказать что-то доброе, неожиданное, веселое).

Ведущий. Рассмотрим некоторые варианты поведения в конфликте. В чем их сильные и слабые стороны? Вспомните, как вели себя в игре конфликтующие стороны? Был ли их выбор разрешения конфликтной ситуации эффективным?
СОПЕРНИЧЕСТВО. Ты упорно отстаиваешь свою точку зрения, ни в чем не уступаешь сопернику. Такая тактика оправданна, когда решается действительно что-то важное и значительное и любая уступка серьезно затрагивает твое достоинство и достоинство твоих близких, подвергает риску твое благополучие, здоровье. Постоянная приверженность данной тактике может обеспечить тебе репутацию скандалиста и неприятного человека.

ИЗБЕГАНИЕ. Ты делаешь вид, что никаких разногласий не существует, все замечательно. Такая тактика требует порой недюжинной выдержки. Однако ею (тактикой) можно воспользоваться в том случае, если предмет спора не имеет для тебя особого значения (вряд ли стоит доводить дело до конфликта, если твой друг утверждает, что Стивен Сигал — актер всех времен и народов, а тебе он не так уж и нравится). Если в настоящий момент конфликт разрешить невозможно, в будущем эти условия могут появиться (тебя ужасно раздражает двоюродная сестра подруги, приехавшая к ней в гости, но стоит ли конфликтовать, ведь она приехала на время). Но постоянно использовать эту тактику избегания не стоит. Во-первых, это немалая нагрузка для психоэмоционального состояния: попытка загонять эмоции внутрь может негативно отразиться на здоровье. Во-вторых, если делать вид, что все прекрасно, то конфликтная ситуация сохраняется на неопределенный срок.

СОТРУДНИЧЕСТВО. Ты рассматриваешь своего соперника как помощника в решении возникшей проблемы, пытаешься встать на точку зрения другого, понять, как и почему он не согласен с тобой, извлечь максимальную пользу из его возражений. Например, ты предлагаешь встретить Новый год на даче, а друг против. Попробуй внимательно прислушаться к возражениям друга. Что именно вызывает у него сомнение: проблемы, связанные с отоплением дома, невозможность получить согласие от родителей или что-то другое. Обрати внимание на слабые стороны своего плана, которые могут испортить замечательный праздник. Если вы вместе придете к единому мнению, наверняка конфликт будет исчерпан. Сотрудничать можно не только с друзьями, но даже с теми, кого сложно считать доброжелателями.

ПРИСПОСОБЛЕНИЕ. Этот вариант поведения предполагает, что одна из конфликтующих сторон отказывается от собственных интересов и приносит их в жертву другому человеку. Ты можешь возразить: с какой стати я должен уступать? Но в ряде случаев такой вариант поведения наиболее правильный. Например, твоя мама терпеть не может рок-музыку и считает ее кошмарной. Стоит ли пытаться переубедить ее и конфликтовать? Зачем заставлять нервничать дорогого, любящего тебя человека? Попробуй уступить, включая музыку тогда, когда мамы нет дома.

КОМПРОМИСС предполагает, что обе стороны идут на уступки для того, чтобы преодолеть спорную ситуацию. Так, ты договариваешься с родителями, что можешь приходить домой вечером на час позже при условии, что заранее готовишь домашнее задание, прибираешься в комнате и т.д. Компромисс требует от обеих сторон четкого соблюдения обязательств. Ведь нарушение договоренности — само по себе повод для возникновения конфликта, договориться в котором будет уже значительно сложнее, потому что потеряно доверие.

Но сколь разнообразны ни были бы стратегии поведения в конфликтной ситуации, непременным условием для ее конструктивного разрешения являются:

– умение понять своего оппонента, посмотреть на ситуацию его глазами;

– желание объективно разобраться в причинах конфликта и его течении (обычно в пылу ссоры видна лишь «надводная часть айсберга», которая не всегда позволяет верно судить об истинной проблеме);

– готовность сдерживать свои негативные чувства;

– готовность обоих найти выход из трудной ситуации. Необходимо делать акцент не на «кто виноват?», а на «что делать?».

Не забывайте, что выйти из конфликтной ситуации часто помогает чувство юмора.

Упражнение на «Я-высказывание»

Ведущий. Как высказать свою точку зрения, не обижая партнера? Можно использовать в конфликтной ситуации схему «Я-высказывание».
Событие — «Когда...» (описание нежелательной ситуации): «Когда вы на меня кричите...»

Ваша реакция — «Я чувствую...» (описание ваших чувств): «Я чувствую себя беспомощным...»

Предпочитаемый исход — «Мне хотелось бы, чтобы...» (описание желаемого варианта): «Мне хотелось бы, чтобы мы спокойно во всем разобрались».

Формула обоснования — «Я хотел бы... потому что...»

«Я-высказывание» позволяет другому слушать вас и спокойно реагировать, предполагает ответственность говорящего за поведение в конфликте.

«Ты-высказывание» («Ты каждый раз перебиваешь», «Ты никогда не здороваешься») нацелено на обвинение другого человека. Научиться не конфликтовать с окружающими, не раздражаться совсем не просто — этого не добиться простыми тренировками и упражнениями. Самый верный способ — навести порядок в самом себе.
ЗАНЯТИЕ  № 7. «Общение и уважение»

Цель: формировать навыки эффективного повседневного общения, вырабатывать доброжелательное отношение друг к другу.

Материалы: листки бумаги и ручки по количеству участников.

1. ПРИВЕТСТВИЕ
Все участники встают в два круга лицом друг к другу. Им предлагается задание поприветствовать друг друга глазами, головой, руками, словами.

2. РАЗМИНКА

Упражнение «Я рад общаться с тобой»
Ведущий предлагает одному из участников протянуть руку кому-нибудь из ребят со словами: «Я рад общаться с тобой». Тот, кому протянули руку, берется за нее и протягивает свободную руку другому, произнося эти же слова. Так постепенно, по цепочке, все берутся за руки, образуя круг.

3. РАБОТА ПО ТЕМЕ ЗАНЯТИЯ

Упражнение «Расшифруй слово»
Ведущий. Представьте себе, что слово «общение» требует расшифровки, но необычной. Необходимо каждую букву, входящую в слово, использовать для того, чтобы дать характеристику понятия «общение». Например:
О — объединение, открытость;
Б — близость, безопасность;
Щ — щедрость;
Е — единомыслие;
Н — необходимость;
И — искренность, истина;
Е — единение.

Участники выполняют работу самостоятельно, объединившись в небольшие группы. По окончании работы дети обсуждают результаты исследования и объясняют свой выбор.

Информационный блок
Ведущий. Мы с удовольствием проводим время с теми, кто нас понимает, кто нам интересен, и стараемся избегать общения с людьми, которые неприятны и не вызывают симпатии. Однако такое общение не только неизбежно, оно может быть плодотворным и полезным.

Примером этому может служить Авраам Линкольн, выдающийся президент Америки. Свое общение с людьми он строил таким образом, что не только не избегал общения с неприятными ему людьми, но и отвечал на неприязнь по отношению к себе теплым и человечным отношением. В 1864 году, в разгар предвыборной борьбы за президентский пост, Аврааму Линкольну пришлось столкнуться с очень решительным, влиятельным и мстительным оппонентом Чарльзом Совордом. Этот человек использовал любую возможность, чтобы высказать негативное отношение к будущему президенту Америки. Однако несмотря на это Линкольн победил и неожиданно для всех пригласил Соворда занять один из ключевых постов в своей администрации. Близкое окружение Линкольна не могло понять, почему президент это сделал и как он сумел найти общий язык с Совордом.

Линкольн был не только умен, но и чрезвычайно дальновиден. Он сумел разглядеть в Соворде незаурядные качества личности и превратил ненависть в дружбу.

Соворд был поражен отношением Линкольна к себе, служил в его администрации верой и правдой в пользу президента и государства. Именно Соворд стал человеком, с которым Линкольн провел последние минуты своей жизни, когда был смертельно ранен.

Нет такого человека, с которым нельзя было бы найти точек соприкосновения. Для того чтобы с кем-то поладить, подружиться, надо приложить усилия, поработать душой и сердцем, преодолеть ошибки в оценке людей, с которыми общаешься.
Упражнение «Подойди ближе»
Выбирается центральный участник. Он встает спиной к товарищам. К нему по очереди подходит каждый член группы. Можно варьировать движение: подходить медленно, быстро, вразвалочку... Когда центральный участник почувствует, что ему становится некомфортно, он говорит: «Стоп!» — и подходящий останавливается.

Анализ упражнения. как ты себя чувствовал, когда стоял спиной к участникам группы? Насколько близко ты позволил партнеру подойти к тебе? Почему? Каким образом еще можно дать понять другому человеку, что он подошел к твоим «границам»? Проявляли ли участники уважение к товарищу, стоящему спиной к группе?

Информационный блок
Ведущий. Уважение — это такое отношение к людям, при котором мы ценим человека несмотря на его недостатки. Даже если человек не согласен с нашим мнением, это не повод для того, чтобы его не уважать.

Уважение влечет за собой доброе отношение к человеку. Воспитать в себе уважительное отношение к людям можно лишь в том случае, если мы научимся видеть в любом человеке прежде всего его положительные качества. Когда мы не уважаем человека, нас раздражают его манеры, одежда, поведение. Однако есть способы, которые позволяют человеку развивать в себе уважение к другому.

ПЕРВОЕ — это терпимость. Терпимость к немощной старости, терпимость к материнскому беспокойству, к отцовской требовательности, к детской беспомощности, к человеческой боли и страданиям.

ВТОРОЕ — это настройка на одну волну с человеком, который в ваших глазах недостоин уважения, и попытка посмотреть на окружающий мир его глазами.

ТРЕТЬЕ — размышление о том, как к нам относится человек, уважение к которому нам так тяжело проявить.
Упражнение «Слепой и поводырь»
Упражнение проводится в парах. Один из участников — «слепой» (ему завязывают глаза), второй — его «поводырь», старающийся, аккуратно и бережно провести напарника через различные препятствия, созданные заранее (столы, стулья и пр.). Если есть желающие принять участие в игре, то они могут создавать «баррикады» из своих тел, расставив руки и ноги, замерев в любом месте комнаты. Задача проводника — провести «слепого» так, чтобы тот не споткнулся, не упал, не ушибся. После прохождения маршрута участники могут поменяться ролями.

В игре «поводырь» может контактировать со «слепым» разными способами: говорить о том, что нужно делать, или просто вести его за собой, поднимая ногу «слепого» на нужную высоту, чтобы, например, перешагнуть через препятствие. Таким образом тренируется владение вербальными и невербальными средствами общения. Можно ухудшить ориентацию «слепого» в пространстве, раскрутив на месте после того, как ему завязали глаза.

Анализ упражнения. как вы себя чувствовали, когда были «слепыми»? Вел ли вас «поводырь» бережно и уверенно? Знали ли вы все время, где находитесь? Как ощущали себя в роли «поводыря»? Что делали, чтобы вызвать и укрепить доверие «слепого»? В какой роли чувствовали себя комфортнее? Хотелось ли во время игры изменить ситуацию?

Ответы можно начинать следующими предложениями:

— Мне было легко, потому что...

— Мне было трудно, потому что...

Итак, общение — это:

— стремление к пониманию;

— желание быть понятым;

— внимание и внимательность не только к знакомым людям;

— желание и умение позитивно самовыражаться.

"Пчелы и змеи"
В е д у щ и й. Теперь я хочу предложить вам игру под названием "Пчелы и змеи". Для этого нужно разбиться на две группы. Те, кто хочет стать пчелами, отойдите к окнам, а те, кто хочет играть в команде змей, встаньте напротив. Каждая группа должна выбрать одного человека – короля. Расскажу правила игры. Оба короля выходят из группы и ждут, пока их не позовут. Я спрячу два предмета, которые нужно разыскать: король из команды пчел должен найти мед, а из команды змей – отыскать ящерицу. Остальные должны помогать своим королям. Все пчелы будут издавать звук [ж-ж-ж] – жужжать. Чем ближе король вашей команды подходит к меду, тем громче должно быть жужжание. А змеи пусть помогают шипением, издают звук [ш-ш-ш]. Чем ближе король вашей команды подходит к ящерице, тем громче должно быть шипение. Теперь пусть короли выйдут, чтобы я смогла спрятать мед и ящерицу. Пчелы и змеи могут сесть на свои места. Старайтесь помогать своему королю. Очень интересно узнать, кто окажется первым, чья команда успешнее будет помогать своему королю.
Рефлексия
Что помогло тебе справиться с заданием?
Что было трудным для тебя в этой игре?
Чья команда лучше справилась с заданием?
Легко ли было тебе искать спрятанный предмет?
Что для тебя было самым трудным в этой роли?
Твоя группа хорошо помогала искать?
Удавалось ли тебе понять подсказки команды?
Легко было это сделать или нет?

"Прощание"                                                        

                                                            Занятие 21.
"Приветствие" 
"Сердце группы"
В е д у щ и й. знаете ли вы. что у вашей группы есть свое сердце? Хочется ли вам сделать друг другу приятное? Для этого скажите дружескую и добрую фразу в адрес того, чье имя вы вытяните по жребию, а я запишу ее на красном сердце группы. 
Дети вытягивают жребий по очереди и произносят фразу, ведущий ее записывает на красном бумажном или картонном сердце.
Рефлексия
Понравились ли тебе слова, которые тебе говорили?
Какие слова ты запомнил?
Ожидал ли ты услышать эти слова о себе?
Чувствуешь ли ты себя таким, как о тебе говорили?
Легко ли тебе говорить приятные слова другому?
Что мешало тебе говорить такие слова?
Чему ты сегодня научился?
Методические рекомендации. Ведущий фиксирует характер отношений между детьми, их дифференциацию, стимулирует развитие эмпатии.

"Рукавички"
Ведущий раскидывает по помещению вырезанные из бумаги рукавички с одинаковым, но не раскрашенным орнаментом. Дети выбирают себе одну из рукавичек, а потом те, у кого одинаковый орнамент, образуют пары.
В е д у щ и й. С помощью трех фломастеров надо одинаково раскрасить рукавички. Вы можете разговаривать друг с другом, постарайтесь придти к общему решению.
Ведущий наблюдает, как организуют совместную работу пары, как делят фломастеры, как при этом договариваются.
Рефлексия
Что помогло тебе справиться с заданием?
Какие трудности ты испытывал, выполняя задание?
Мешало ли тебе что-то выполнять задание? Что?
Получился ли орнамент одинаковым? Как это удалось сделать?
Понравилось ли тебе работать с этим партнером?
Понравились ли тебе рукавички или хочется что-то в них изменить? 
Методические рекомендации. Чтобы дети быстрее разбились на пары, можно на обратной стороне рукавичек написать цифры. Возможен вариант, когда ведущий сам раздает рукавички таким образом, чтобы пару образовали дети, испытывающие трудности в общении друг с другом. Ведущий фиксирует склонность к лидерству или подчинению, инициативность или пассивность, самостоятельность или зависимость. Также можно проанализировать уровень коммуникативных умений и навыков. Обратите внимание детей на необходимость договариваться о соотнесении деталей узора.

"Прощание" 
                                                                  Занятие  22.
"Приветствие" 
 "Путь доверия"
В е д у щ и й. Разделитесь, пожалуйста по парам. Предлагаю игру, которая называется "Путь доверия". Один из вас наденет повязку на глаза так, чтобы ничего не видеть, он будет ведомым. Второй будет ведущим. Ведущий должен провести незрячего по группе так, чтобы он чувствовал себя спокойно и уверенно. Время от времени делайте остановку, чтобы незрячий смог потрогать различные вещи. Разговаривать нельзя. Через пять минут я позвоню в колокольчик, вы поменяетесь ролями.
Звучит медленная, спокойная музыка.
Рефлексия
Как ты чувствовал себя, когда был незрячим?
Знал ли ты все время где ты? Что тебе помогло в этом?
Тебе понравилось, как действовал ведущий, или нет?
Ты доверял тому, кто тебя ведет?
Что тебе хотелось сделать, когда ты был незрячим? Было ли тебе страшно?
Когда ты был ведущим, ты чувствовал ответственность за другого? Тебе нравилось это чувство или нет?
Удалось ли тебе чувствовать своего партнера?
Как ты ощущал себя в роли ведущего? Нравилось ли тебе это?
Когда тебе было лучше: когда ты вел или когда тебя вели?
Что было легче (труднее)?
Методические рекомендации. Ведущий фиксирует такие личностные особенности ребенка, как стремление к лидерству, руководству, либо инфантилизм, желание избежать ответственности. В этом упражнении могут выявиться страхи детей, тревожность, недоверие к окружающему, неуверенность в себе.

"Страна Х"
Ведущий предлагает детям придумать свою страну, дать ей название и нарисовать. Каждый ребенок рисует на общей картине то, что хочет, важно чтобы это одобрили другие.
Рефлексия
Нравится ли тебе ваш совместный рисунок или хотелось бы что-нибудь изменить?
Испытывал ли ты трудности при рисовании общей картины? Какие?
Как ты их преодолевал?
Как вы распределяли между собой, кто какие части картины будет рисовать?
Смотрел ли ты, что рисует сосед, и пытался ли объединять с ним свой рисунок?
Какое название стране вы дали?
Все ли с ним согласились? Как это у вас получилось?
Методические рекомендации. Пере началом работы дети договариваются что необходима рисовать и распределяют работу. Возможно ограничение набора фломастеров. Необходимо отслеживать конфликтные, деструктивные моменты в общении детей и обязательно их корректировать.
"Прощание"

                                                             Занятие 23.
"Приветствие" 
"Комплименты"

В е д у щ и й. Сядьте, пожалуйста, в круг и возьмитесь за руки. Попробуйте сказать несколько добрых слов, за что-то похвалить друг друга. Тот, кому говорятся слова, может ответить: "Спасибо, мне очень приятно!" Затем он дарит комплимент своему соседу.
Ведущий начинает игру. Если ребенок затрудняется сделать комплимент, подсказывает.
Рефлексия
Легко ли тебе было сказать комплимент?
Понравился ли комплимент, который сказали тебе?
Какие слова ты особенно запомнил?
Что ты чувствовал, когда слушал слова, обращенные к тебе?
Чему ты сегодня научился?
Что нового о себе ты узнал сегодня?
Методические рекомендации. Желательно, чтобы в первую очередь в роли водящего побывали дети неуверенные, застенчивые, замкнутые, тревожные, с неблагоприятной статусной категорией среди сверстников. Заметьте, от кого ребенок не получает достаточно положительных эмоций, оценок. Это может свидетельствовать о нарушении контакта.

"Секрет"
В е д у щ и й. Сейчас некоторые из вас поучат по секрету предмет из сундучка.
Ведущий кладет в ладошку ребенка пуговицу, бусинку, другой мелкий предмет и зажимает кулак.
Другие попробуют разными способами уговорить показать свой секрет.
Рефлексия
Удалось ли тебе уговорить показать секреты? Как ты это сделал?
Какие слова ты при этом говорил?
Легко ли было сделать это?
Хотелось ли тебе раскрыть свой секрет?
Для кого ты это сделал?
Чему ты научился сейчас?
Методические рекомендации. Обратите внимание, какие способы использует ребенок при уговаривании. Ведущий следит за обменом секретами, помогает наиболее робким найти общий язык с каждым участником. Упражнение можно повторить, поменяв детей ролями.
"Прощание"
                                                             Занятие 24.
"Приветствие" 
"Ветер дует на…"
В е д у щ и й. Предлагаю игру. Объединитесь, пожалуйста, в группы так, как я прошу. Начинаем. Ветер дует на… того, у кого темные волосы, встаньте вместе.
Чтобы участники игры побольше узнали друг о друге, вопросы могут быть следующими: "Ветер дует на того, у кого есть сестра", "кто любит животных", "кто много плачет", "у кого нет друзей".
Рефлексия
Понравилась ли тебе игра? Что понравилось?
Были ли дети чем-то похожие на тебя? Чем?
Увидел ли ты, что есть дети, похожие на тебя?
А раньше ты обращал на это внимание?
Приятно ли тебе это?
Почувствовал ли ты, что ты не одинок?
Важно ли было для тебя это почувствовать?
Что нового ты узнал о себе из этой игры?
Методические рекомендации. Упражнение может помочь узнать интересы, настроение, личные особенности детей по параметрам, которые задаются для объединения. Упражнение помогает замкнутым детям ощутить поддержку других, а эгоцентричным – научиться сравнивать себя с другими, осознать, что они не одни, развивать у них способность к децентрации.

"Несуществующее животное"
В е д у щ и й. Сядьте, пожалуйста, вкруг. Мы все вместе будем придумывать и лепить фантастическое животное. Каждый по очереди будет что-то добавлять к фигуре, чтобы у нас получилось одно интересное животное.
Ведущий начинает лепить, желательно с туловища животного.
Рефлексия
Было ли тебе легко справиться с заданием?
Понравился ли тебе тот, кого мы вылепили?
Пытался ли ты догадаться, что хотел слепить твой сосед?
Хочешь ли ты что-нибудь изменить?
Чему ты сейчас научился?
Методические рекомендации. Упражнение информирует, насколько у ребенка развита эмпатия, умение чувствовать другого, настраиваться на чужой замысел.

"Прощание" 
                                                              Занятие 25.
"Приветствие" 
"Новоселье"
В е д у щ и й. Сегодня у нас с вами будет новоселье. Для этого мы нарисуем свои портреты и "поселим" их в домик.
Дети рисуют, затем находят место в общем домике для своего рисунка.
Рефлексия
Нравится ли тебе твое окошко в домике?
Тебе нравятся дети, рядом с которыми ты живешь, или ты хотел бы что-то изменить? Что?
Чем тебе нравятся эти дети?
Кого ты хотел бы поселить ближе к себе (дальше от себя)?
Хотел бы ты поселить в этот дом кого-то еще? Кого?
Методические рекомендации. Упражнение помогает детям определить взаимоотношения в группе, почувствовать дифференцированное отношение сверстников, научиться спокойно принимать его.

"Нарисуй узор"
В е д у щ и й. Разбейтесь на пары. Каждая пара получит бумажные рукавички. Попробуйте договориться, как вы их украсите, чтобы узоры получились одинаковыми.
Ведущий дает по одному набору фломастеров на пару.
Рефлексия
Каждый ли из вас участвовал в создании узора?
Как ты хотел украсить рукавичку?
Получилось ли это у тебя?
Получился ли у вас одинаковый узор?
Что помогло вам в этом?
Удалось ли вам договориться, что рисовать?
Что вы для этого делали?
Чему ты сегодня научился?
Методические рекомендации. Чтобы дети быстрее разбились на пары, можно на обратной стороне написать цифры. Возможен вариант, когда ведущий сам раздает рукавички таким образом, чтобы пару образовали дети, испытывающие трудности в общении друг с другом. Ведущий фиксирует склонность к лидерству или подчинению, инициативность или пассивность, самостоятельность или зависимость. Также можно проанализировать уровень коммуникативных умений и навыков. Обратите внимание детей на необходимость договариваться о соотнесении деталей узора.

"Прощание" 
                                                             Занятие 26.
"Приветствие" 
"Сборщики"
В е д у щ и й. Разделитесь, пожалуйста, на пары и возьмитесь за руки, разжимать их нельзя. По моему сигналу свободными руками каждая пара должна собрать как можно больше предметов. Игра заканчивается по сигналу.
Рефлексия
Легко ли тебе было собирать игрушки в паре?
Какие трудности ты испытывал?
Как ты их преодолевал?
Как вы распределяли между собой, кто что будет собирать?
Что помогало вам вместе слаженно работать?
Доволен ли ты собой?
Довольны ли вы друг другом?
Что нового ты узнал о себе в этом упражнении?
Методические рекомендации. Анализируется взаимодействие тетей.

"Мозаика"
В е д у щ и й. Разделитесь, пожалуйста, на пары. Каждая пара сейчас попробует собрать как можно быстрее одну картинку на двоих. Можете разговаривать друг с другом, постарайтесь договориться, какую картинку вы будете делать, как вы будете ее делать.
Детали мозаики делятся поровну между детьми.
Рефлексия
Какая картинка получилась в вашей паре?
Вам удалось договориться, какую картинку делать?
Как вы договорились между собой, кто какую деталь картинки будет делать?
Испытывали ли вы трудности при изготовлении картинки? Какие?
Как вы их преодолевали?
Что помогло справиться с заданием?
Вам понравилось то, что получилось? Или кто-то из вас что-то хочет изменить?
Будете ли вы при этом советоваться с партнером?
Методические рекомендации. Это итоговое занятие. Важно проанализировать характер общения между детьми.

"Свечка"
Дети передают горящую свечу по кругу, желая друг другу что-то доброе.

