ИГРА ПУТЕШЕСТВИЕ В СТРАНУ ЗНАНИЙ - СЦЕНАРИЙ ДЛЯ 2 КЛАССА

«Кто ничего не изучает, тот вечно хнычет и скучает». Р.Сеф. на доске
Первое сентября. В этот день все дороги ведут к школе. Нарядные ученики, взволнованные родители и учителя… Этот день в нашей стране является государственным праздником — Днем знаний.

А как вы думаете? «Что такое школа?», «Чему вы хотите научиться за этот год?», «Кем вы станете?», «Зачем люди вообще ходят в школу?».

Мне хочется узнать, любите ли вы путешествовать? Думаю, что нет таких людей, которые бы не мечтали куда-нибудь поехать, узнать и увидеть что-то новое, неизведанное. Отправиться в путешествие можно любыми видами транспорта – реальными и сказочными (Приложение,слайд 1)

Я хочу пригласить вас сегодня в путешествие. Мы отправимся в необыкновенную страну, не выходя из этого класса. Итак, мы отправляемся в страну Знаний (слайд 2)

У каждого путешествия есть своя цель: кто-то хочет повидаться с родственниками, кто-то увидеть новые города, кто-то просто отдохнуть. Как вы думаете, какая цель у нашего сегодняшнего занятия? (Ответы детей)

ваша задача – ответить на все вопросы, помогать друг другу в выполнении заданий и уйти в хорошем настроении по окончании игры (слайд3)

В путешествие мы отправимся двумя командами и нам нужно определиться с названиями команд (Проводится жеребьевка – какое название попадется: Знатоки, Умники, Знайки.)

Для того чтобы отправиться в путь, нужно знать маршрут следования. Нам нужна карта, и она у нас есть (слайд 4)

Грамотейка
Вы видите метаграмму – в ней зашифрованы слова, состоящие из одного и того же числа букв. Разгадав одно из слов в нем нужно заменить одну букву на другую так, чтобы получилось новое слово по смыслу (слайд 5)

Задание 1 (слайд 5)

Грач – врач
Гора – нора
Ребусы
Станция Угадайка
1 Голубой вагон. 2 Дважды два четыре 3. Когда мои друзья со мной. 4. Из чего же. 5 неприятность эту мы переживем.6 учат в школе 7. Крылатые качели. 8 Красная шапочка. 9 Прекрасное далеко.

Историческая

Северный конвой
 Июнь 1941 год. Советский Союз терпел одно поражение за другим и нуждался в помощи. И такая помощь пришла быстро и эффективно. Уже в июле и в августе 1941г. Правительство СССР и Великобритании заключили соглашение о совместных действиях и взаимной помощи в войне против гитлеровской Германии. Уинстон Черчилль и Франклин Рузвельт заявили о своей поддержке Советского Союза в борьбе против нацизма, так как видели в лице нашей страны единственную реальную силу, способную разгромить фашистскую Германию, спасти их собственные страны и мир от порабощения.
Согласно принятому совместному решению США и Великобритания должны были с 1 октября 1941 года по 30 июня 1942 года ежемесячно поставлять Советскому Союзу 400 самолетов, 500 танков, 200 противотанковых ружей, 2 тысячи тонн алюминия, 1 тысячу тонн броневых листов для танков, 7 тысяч тонн свинца, 1,5 тысячи тонн олова, 300 тонн молибдена, 1250 тонн толуола.
Самым коротким (2000 миль) и удобным был северный маршрут: через Великобританию и Исландию в порты Архангельск и Мурманск. Суда  проходили это расстояние за 10-12 суток, двигаясь по узкой трассе до 200 миль. В летнее время конвои следовали на максимальном удалении от берега. Зимой же из-за ледовой обстановки в Гренландском и Баренцевом морях их путь пролегал на 100-150 миль ближе к берегу.
Конвой – это группа торговых и вспомогательных судов, сведённых для совместного перехода морем под охраной военных кораблей- кораблей охранения.
· Конвоируемые суда выстраивались короткими кильватерными колоннами, идущими широким фронтом и постоянно меняющими курс. Этим облегчалось управление, и создавались сложные условия для атак подводных лодок противника. 
· Всего за время войны в порты Мурманска и Архангельска прибыло 42 союзных конвоя (722 транспорта), из СССР было отправлено 36 конвоев (достигли порта назначения 682 транспорта). 31 августа 1941 года к причалам одного из участков Архангельского порта встали  шесть  английских  и  одно  советское судно,  доставившие  для  СССР важнейшие стратегические  грузы. Это был первый караван, пришедший в  Россию.  В официальных документах  он получил условное название "Дервиш".
·    Все архангелогородцы трудились для Победы, но самым героическим событием являются северные конвои. Роль Архангельска в победе над врагом была по достоинству оценена, и  городу  Архангельск присвоено звание «Город воинской славы». 
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