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Введение
Актуальность
У меня дома есть кот Пукос, ему 1 год. Мне подарили Пукоса в прошлом году  на день рождения. Он такой забавный – без хвоста, стало интересно, а почему у Плутоса нет хвоста и какой он породы?
Объект: кот Плутос
Предмет: особенности бесхвостых кошек
Цель: изучить новую для меня породу бесхвостых кошек
Задачи:

1. Узнать когда и как появилась порода «Курильский бобтейл». 
2. Изучить поведение Пукоса, как представителя породы.
3. Изучить родословную кота.

Глава 1. Из дикого леса или с борта корабля?
Из литературных источников,  я узнала, что Пукос относятся к породе бесхвостых кошек, которая называется Курильский бобтейл. Можно сказать, что сегодня Курильский бобтейл – одна из самых молодых пород. Порода создана на основе аборигенных короткохвостых кошек, распространенных на Курильских островах.

 Два момента, связанные с этой породой, до сих пор покрыты изрядным слоем тайны, что порождает большое количество вымыслов. Как кошки появились на Курильских островах, и что заставляет их хвосты укорачиваться и изгибаться определенным образом, причем у каждой особи — индивидуальным. Очевидно, что на формирование породы повлияли два фактора: изоляция на островах и естественные условия. Есть версия о том, что еще в Средние века, а то и раньше, некие моряки забыли на островах несколько кошек. Скорее всего, с обычными хвостами. Они и составили основу для будущей островной популяции. Затем наступило время, когда острова стали интенсивно осваиваться сначала японцами, потом русскими. Очевидно, что в местную «породную плавильню» попали и домашние любимцы колонизаторов, и, впоследствии, кошки, привезенные нашими военными и геологами. В течение не одного десятка лет гены животных перемешивались, закреплялись нужные и стойкие комбинации, и в конце концов появилась местная популяция совершенно особенных кошек: крепких, с плотной шерстью, которая согревает во время стужи, выносливых охотников с устойчивой психикой и помпоном вместо хвоста. И только на завершающем этапе селекционный процесс начали контролировать люди. По-видимому, привлеченные забавным коротким хвостом, люди охотнее прикармливали и заводили у себя дома именно бобтейлов. Таким образом, короткий хвост сыграл роль фактора отбора — он нравился людям и, следовательно, повышал шансы на выживание короткохвостой популяции. Итак, к 1900-м годам порода была идентифицирована как маленькая дикая кошка, обитающая на островах Тихого океана, отчасти одомашненная. Этих кошек отличают удивительные хвосты, длина которых свободно варьирует от двух до восьми деформированных позвонков. Специалисты утверждают, что двух одинаковых хвостов не бывает! Существует несколько его типов: пенек, спиралька, метелка и их варианты. Говорят, если скрестить кота с хвостом «пенек» с кошкой — носительницей спиральки, закрученной вбок и назад, то их потомок сможет гордиться пеньком по типу спиральки. Повлиять на процесс формирования хвоста, до конца не понимая генетику процесса, никак нельзя. А вот еще один миф, связанный с хвостом. Говорят, курильский бобтейл не может уцелеть при падении. Знаменитый кошачий переворот в воздухе ему недоступен, поскольку все кошки осуществляют этот маневр, используя хвост как руль, а ему, бедному, рулить нечем. Хорошо, что природа не оставляет своих чад без защиты: практическую бессмысленность хвоста курильского бобтейла компенсируют удлиненные задние ноги, создающие баланс в теле животного, нужный для разворота.
Глава 2. Курильского бобтейла много не бывает
Курильские бобтейлы общительные, любознательные, активно отзываются на происходящее вокруг, что определенно свидетельствует об их интеллекте. Вот, например, цитата из наблюдений Александра Лебедева за своим питомцем, вывезенном на природу: «Он откликался на расстоянии десятков метров, он бежал к хозяину вприпрыжку, он лежал среди компании людей, глядя на костер; утром, встречая хозяина, бурно радовался и валялся в пыли у ног; в едущей машине, опираясь лапами о панель, смотрел на пробегающие красоты». А вот что рассказывает о породе Юлия Милюкова: «Они не боятся незнакомых людей, но и на руки к ним не лезут. Одни предпочитают наблюдать за происходящим со стороны, например, со шкафа, другим необходимо сократить расстояние до «вытянутой руки», границу чужого личного пространства эти кошки деликатно не переходят, но и в свое собственное всех подряд не пускают. Людей любят, к другим животным в доме относятся лояльно, с кем-то завязывают подобие дружбы, с кем-то, например, большими собаками, существуют параллельно. Но никогда не склочничают, не вредничают, не досаждают. К чужим животным относятся, мягко говоря, настороженно. Вот тут проявляется их суровый дикий характер. Курил считает, что на отведенной территории может быть только он один. Агрессия на выставке по отношению к соплеменнику, сидящему в соседней клетке, — явление не редкое, точнее, не агрессия, а задиристость. Причем, и коты, и кошки — одинаковые забияки. В их сознании есть совершенно четкое разграничение «свой — чужой». Это придает им бесстрашия. Встретив даже чужую собаку, курил не убежит, он вступит в бой, для него не только размер противника не имеет значения, но и видовая принадлежность». Прибавьте к этим волевым качествам необыкновенную любознательность курильского бобтейла, и вы поймете, насколько спорным является утверждение о том, что курилу обязательно необходимо бывать на природе, то есть лето проводить на даче. Да, свежий воздух, травка, птички еще ни одному коту не мешали, но лучше, а многие заводчики считают, что даже необходимо, все это великолепие ограничивать вольером. Считают, что курильский бобтейл, ведя свое полудикое существование, нет-нет да и ловил себе рыбку на обед. Вода ручья или отмель мелкой речушки для него буквально родная стихия. Наливайте домашнему бобтейлу воду в ванну, купайте его, поласкайте, он сопротивляться не станет, а только спасибо скажет. Эти кошки, и правда, не боятся воды, они любят играть со струйкой из крана, могут сунуть из любопытства лапу в воду для цветов, но, когда дело доходит до настоящего мытья, они ведут себя точно так же, как все нормальные кошки: приучены с детства купаться — будут терпеть, нет — берегитесь царапин. 
Наш Пукос умный, уравновешенный кот с нежной натурой любознательный, не любит уединение и предпочитает быть в компании людей или других животных, любит своих хозяев, но больше  свое предпочтение отдает папе, он следует за ним повсюду. Может часами лежать рядом с ним и просить своим видом, чтобы на него обращали внимание, гладили. Любит гулять на улице, играть с другими кошками в нашем доме. Со всеми животными имеет дружелюбные отношения. Сам по себе кот ласковый, нежный. 

Шерсть у Пукоса нежная и шелковистая, очень приятная на ощупь. К тому же она очень практична, потому что не скатывается и не спутывается.
Глава 3. Родословная Пукоса
Мне стало интересно, а кто родители Пукоса. Я смогла найти  документы, подтверждающие породу у жительницы нашего села, оказалось, что ее дети привезли из  Читы кошку этой породы в Олекан, теперь кошки этой породы живут в четырех семьях и только у нашего кота короткий хвост, у остальных хвос около 8 сантиметров в длину. А наш кот является сыном этой кошки, но Пукос не чистокровный бобтейл в отличие от его дедушки Пахома , у которого есть документ о родословной на три поколения и дипломы его участия в выставках кошек в Чите.
Выводы

Изучая литературу,  я познакомилась с новой для меня породой бесхвостых кошек «Курильским бобтейлом». Эти удивительные кошки — российская порода кошек. Изучила историю их появления на Курильских островах, наблюдая за своим котом, я познакомилась с поведением Пукоса. И самое интересное я узнала родословную нашего кота.
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