Как я понимаю милосердие?

Милосердие. Милое сердце. Что же скрывается под столь загадочным словосочетанием? Милосердие — это готовность из сострадания оказывать помощь тому, кто в ней нуждается. 

Нравственно воспитанный человек, бескорыстный к окружающим людям, способен помочь человеку в трудной ситуации независимо от национальности, цвета кожи и религии. 

Нас с детства учат быть вежливыми. По отношению к людям, по поступкам человека принимают в обществе. Его манеры общения, действия, разговоры характеризуют истинные черты человека. 

Возникает вопрос: «Можно ли назвать человека милосердным, если он терпелив, добр, честен с окружающими?» Я считаю, что да. Именно этой добротой, терпением он помогает пережить горе. Он сопереживает, успокаивает. Он показывает пример милосердия подрастающему поколению, которому в последнее время чужды такие понятия, как порядочность, стремление к высоким идеалам, самовоспиатние нравственное и душевное. 

Милосердие должно быть умным, направленным ни на жалость, а на настоящую помощь. 

У каждого человека своё понимание милосердия. Мне кажется, что красота , счастье, уважение закладываются в кладовые нашего сознания с детства, так и у милосердия должны быть правильные корни, жизненные направления и моральные принципы. И всё-таки не исчезнет милосердие из сердец людей, если молодой помогает старшему. 
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