Анализ стихотворения М.Ю. Лермонтова «Выхожу один я на дорогу»

Стихотворение Михаила Юрьевича Лермонтова " Выхожу один я на дорогу", по моему мнению, является одним из самых сильных, философских и свободных произведений. Главная тема - это размышления автора о жизни и предназначении человека в мире. на это указывают слова в стихотворении: дорога - символ жизненного пути, а туман олицетворяет неизвестность и загадочность. Описание природы помогает понять душевное состояние поэта, глубину его переживаний и атмосферу. 


Анализируя стихотворение по строфам, можно отметить много интересных моментов, которые хочет донести автор до читателя. Михаил Юрьевич в первой строфе  показывает читателю, как он выражает свое мнение, переживания и мысли. «Выхожу один я на дорогу». Местоимения я является ключевым словом. Слово «дорога» вызывает ряд ассоциаций: путь, бесконечность, жизненный путь... Далее следует описание природы : «Сквозь туман кремнистый путь блестит; Ночь тиха. Пустыня внемлет богу», при помощи которого создается атмосфера раздумий и одиночества. Мне представилась картина: небольшая деревня на равнине, дорога, по одной стороне которой тянутся небольшие деревянные дома, а по другой бескрайняя поляна, на которой нет ни одного дерева или кустика, только трава. Пространство это настолько огромно, что воображение может бесконечно дорисовывать этот пейзаж, раскрываются чувства умиротворения, спокойствия...  «И звезда с звездою говорит», представляется  безмолвная ночь, теплая погода, миллионы маленьких огоньков, освещающих это место. Их настолько много, и так они близко расположены, что кажется, будто говорят друг с другом. И в центре всей картины главный герой... В этом отрывке выражены чувства умиротворения и одновременно ощущается некоторое переживание, которое заставляет задаться вопросом «Что же тревожит автора?»


 Во второй строфе Михаил Юрьевич начинает раскрывать свои переживания и мысли. Он хочет показать, что душа его полна вопросов, которые осмелится себе задать не каждый человек.  " Что же мне так больно и так трудно? Жду ль чего? Жалею ли о чем?" - спрашивает автор самого себя, размышляя о своей жизни  и предназначении человека в мире. С помощью риторических вопросов усиливается философская  атмосфера произведения. Он сравнивает свое встревоженное состояние со спокойствием природы «В небесах торжественно и чудно! Спит земля в сиянье голубом…», с помощью контраста поэт хочет показать читателю, что природа величественна и свободна по сравнению с ним. У меня эти строки вызвали чувства сопереживания автору. 


В третьей строфе Михаил Юрьевич честно и откровенно отвечает на поставленные для себя вопросы «Уж не жду от жизни ничего я, И не жаль мне прошлого ничуть». Он понимает, что ему не нужна слава, деньги и другие богатства. У него нет чувства сожаления о прошедшем. Но чего же он хочет? Что он ищет? К чему стремится? Об этом автор говорит в следующих двух строчках: «Я ищу свободы и покоя!» В этих словах чувствуется усталость от суеты, рутины и одиночества. Душа поэта буквально требует свободы и спокойствия, которых ему так явно не хватает в жизни. «Я б хотел забыться и заснуть!» - кажется, будто здесь  выражено некоторое отчаяние, но так ли это? Я считаю, что нет, потому что автор  показывает читателю, он ищет живой свободы, а не бездумной воли «Но не тем холодным сном могилы…Я б желал навеки так заснуть, Чтоб в груди дремали жизни силы, Чтоб дыша вздымалась тихо грудь». В этих строках автор выражает свою любовь к жизни,  надежду на лучшее. 


 В пятой  заключительной строфе Михаил Юрьевич подводит заключение своим размышлениям «Чтоб всю ночь, весь день мой слух лелея, Про любовь мне сладкий голос пел, Надо мной чтоб вечно зеленея Тёмный дуб склонялся и шумел». Философская мысль о вечной жизни показана в образе дуба. По моему мнению, выражено чувство спокойствия и умиротворения. Автор нашел ответ на свои вопросы и понял, чего он хочет на самом деле. А желает он живой, свободной, насыщенной чувствами жизни, для него это самое огромное богатство. 


Подводя итог моему анализу, я могу сказать, что стихотворение «Выхожу один я на дорогу» очень глубокое и неоднозначное. С одной стороны, поэт показывает свои переживания, тяжесть своей жизни и ставит очень сложные вопросы, а с другой стороны он выражает свое желание жить, желание быть свободным, показывая любовь к этому миру и природе. Мне очень понравилось произведение Михаила Юрьевича Лермонтова, потому что он вложил в него всю свою душу, чувства и искренность. Я считаю, что это стихотворение  можно назвать шедевром.    
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