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Цель:    формирование экологического  мировоззрения и активной жизненной позиции детей.
Задачи:     привлечь внимание детей к проблемам окружающей среды, вовлекать  учеников в природоохранную деятельность, воспитывать бережное отношение к природе.
 Конкурс 2-х агитбригад «Сохраним леса!» и «Мы за чистую воду!», участие в конкурсе «Экознайка».

   60 детей  
   10-11 лет
Обучающиеся МБОУ СОШ № 1 г. Покров, НОШ.
Классные руководители, эксперты.
 Выступление агитбригад, выполнение заданий для экологов каждой команды.
 Эксперт Янц Т.А.: каждый человек мечтает дышать свежим воздухом, купаться в чистой реке. В ходе выступлений экологи призывали к охране лесов, воды, тем самым к сохранению всего живого. Очень необходимое и злободневное мероприятие. В ходе выступлений учитывалось соответствие теме, артистизм, культура исполнения.
Катя, ученица 3-г класса: мы старались хорошо выступить и выполнить задания, в подарок получили разноцветные шары.
  Матвеева Н.Н.:  каждая агитбригада рассказывала стихи для того, чтобы каждый человек смог задуматься над тем, что он сможет сделать в решении экологических проблем, главное, не быть равнодушными. Дети каждой школы рассказали о своих достижениях в охране окружающей среды: субботник по уборке территории, организация птичьих столовых зимой, изготовление скворечников, сбор макулатуры, рисунки по охране природы, посадка деревьев. Экознайка предложила задания детям. Одним из последних было задание: взгляд в будущее на то, как изменится природа и отношение к ней человека.
Самвел: мне понравилось наше выступление, человек должен быть природе другом!
        
 

