Биология 8а,8б 21.12.2020 г. 
      Тема: Функциональные возможности дыхательной системы как показатель здоровья. Болезни и травмы органов дыхания     
      План урока

1. Затруднение или остановка дыхания могут наступить из-за заболеваний органов дыхания или в результате несчастного случая.

Наиболее частой причиной остановки дыхания является перекрытие дыхательных путей. Разговоры во время еды, неосторожные игры часто приводят к тому, что посторонние предметы, частички пищи и даже игрушек (например, рыбные кости, горох, монеты и камешки, с которыми часто играют дети) попадают в дыхательные пути – нос, гортань, трахею и бронхи.

Если инородный предмет попал в нос, нужно зажать вторую ноздрю и попытаться с силой выдуть посторонний предмет. Если это не помогло, то необходимо доставить пострадавшего в травмпункт, так как неумелыми действиями можно загнать посторонний предмет ещё дальше.

Попадание посторонних предметов в гортань происходит при недостаточном закрытии её надгортанником. Это сопровождается сильным кашлем, благодаря которому происходит удаление посторонних частиц из гортани. Если кашель не помогает, нужно перегнуть пострадавшего через колено так, чтобы голова опустилась как можно ниже.

Затем надо ударить несколько раз человека по спине. Маленьких детей просто поднимают за ноги. Если это не помогло, то срочно нужно обратиться к врачу.

Если инородное тело попало в трахею или бронхи, для его извлечения необходима специальная медицинская аппаратура. Следовательно, пострадавший должен быть немедленно доставлен в медицинское учреждение.

При утоплении прекращается поступление воздуха в лёгкие. Поэтому необходимо как можно скорее достать пострадавшего из воды, попросить кого-нибудь вызвать скорую помощь и незамедлительно начинать оказывать первую помощь. Нужно удалить из воздухоносных путей и лёгких пострадавшего воду и песок. С этой целью его кладут животом на колено и резкими движениями сдавливают грудную клетку.

Затем пострадавшего человека переворачивают на спину, освободив шею, грудь и живот от одежды. Под лопатки подкладывают твёрдый валик или руку, голову запрокидывают и приступают к искусственному дыханию. При этом надо следить, чтобы язык пострадавшего не западал и не закрывал гортань. Поэтому его придерживают носовым платком или салфеткой.

Искусственное дыхание можно выполнять двумя способами: изо рта в рот или изо рта в нос.

Человек, который оказывает помощь, должен периодически (примерно 16 - 18 раз в минуту) активно вдувать воздух через марлю или носовой платок в рот или нос пострадавшему. Если его грудная клетка при этом расширяется, значит, помощь вы оказываете верно. Затем надавливают на грудную клетку пострадавшего и вызывают выдох.

Если у человека не бьётся сердце, искусственное дыхание надо сочетать с непрямым массажем сердца. Этот массаж называется непрямым, потому что спасатель воздействует на сердце через грудную клетку. Для этого после каждого вдувания воздуха в лёгкие следует производить 4–5 быстрых надавливаний на нижнюю часть грудины, стараясь прогнуть её по направлению к позвоночнику на 4–5 сантиметров.

2. https://www.youtube.com/watch?v=A1sz6HI4InI    перейти по ссылке по школьной программе, посмотреть видеоурок «Первая помощь при поражениях органов дыхания»
3. Записать в тетрадь характеристику болезней органов дыхания и первой помощи. Прочитать п. 29., с. 184-189. Выполнить в тетради письменно лабораторную работу «Измерение обхвата грудной клетки в состоянии вдоха и выдоха» с. 184-185.
4. Прислать скан выполненных работ на оценку сообщением по электронной почте petr1483@mail.ru до 23.12.2020 г.
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