Удосто..нный награды человек, крепко насто..нный чай, повеш..нное белье, выкач..нная из бака нефть, яхты маяч..т на горизонте, пред..нфарктный, зва…ные к обеду гости, зва..ый вечер с ужином.

Безветре….ая погода, неисписа….ый лист, квалифицирова…ый специалист, без…нициативный, застро…нный участок, выслуш…нные замечания, замеш…нное тесто, он мел…т кофе.

Пече…ый в золе картофель, вял…ная рыба, вал…ная обувь, чайки ре…т, ветер ве…т, бор…щийся, независ…мый, гипер…нфляция, под…тожить, …жигать мосты.

Тишина, (не) нарушаемая (ни) чем; совсем (не) интересный; (не) интересный фильм, еще (не)известный; во что (бы) то (не, ни) стало; соскочить (на) ходу; сказать (с) горяча; договориться (на)счет транспорта; (ни) (от) кого (не) зависеть; (не) умолкая (ни, не) на минуту.

Суб…ективный подход, рыночная кон…юнктура, с…агитировать друзей, отвечал обдума…о, подойти слев…, родиться занов…, окликн…те!, выбер…те!, жела…ый миг, размеш…нный сахар, накле…нная этикетка.

Пок…рать, пок…рить, сож…леть, обв…нять, запр…щать, см…ркается, сокр…тить, обн…жать, оп…саться, упл…тнять.

Покупатель, обвеш…нный при покупке; гости…ая, увеш…нная картинами; удосто…нный награды человек; золоче…ое мастером кольцо; мороже…ое; свежезамороже…ая рыба; пред…стория; р…звальни; во…деланный.

Оставшаяся сумма выплачивается (в) течени… пяти банковских дней; наблюдать изменения (в) течени… реки; (на) протяжени… многих веков; болеть (в) продолжени… месяца; читать о судьбе героя (в) продолжени… романа; договориться (на) счет транспорта; это надо иметь (в) виду; (в) виду нелетной погоды; еще с вечера мне (не) здоровилось; на небе (н…) звездочки; придется собираться в это (н…) легкое путешествие.

Поставьте ударение в следующих словах: 
Экспертный, позвонишь, сироты, документы, начал (говорить), языковые (особенности), христианин, ждала, предложить, каталог, издавна, боязнь, кремы, столяр, торты, гражданство, арахис, корысть, переходной балл, переносной микрофон, развитая отрасль промышленности, подростковый клуб, возбуждено уголовное дело, недоимки, мощности, углубить, квартал, пиццерия, прирост, одобрили, новорожденный, позвонишь, ветеринария, кухонный, исчерпать, красивее, закупорить,  клала, украинский, согнутый, соболезнование, творог.

