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Введение
Актуальность исследования. В условиях современной России перед школой встала проблема выработки программы адаптации молодежи к жизни в новом обществе. Будущее требует от нас « повернуть школу к личности», изменить стратегию народного образования, которая должна быть нацелена на формирование сильной личности, способной жить и работать в непрерывно изменяющемся мире, отражать социально-экономические требования будущего, способной смело разрабатывать собственные линии поведения, осуществлять нравственный выбор и нести за него ответственность, т. е. личности саморазвивающейся и самореализующейся.

Личность проявляется в общении. Опыт общения, его нравственные эталоны являются частью духовной культуры общества. Приобщение человека к этому опыту, научение его общению, воспитание человека как субъекта общения выдвигается как актуальная задача, соответствующая потребностям современного общества. Возможность, а зачастую, и потребность высказывать и обосновать свое мнение приводит к « заказу» на человека говорящего. Значимость и актуальность проблем общения подчеркивает и тот факт, что их исследованием занимаются ученые различных областей науки: философии, психологии, социологии, психолингвистики, медицины, педагогики.

В философских работах раскрывается сущность общения и его значение для развития личности (Л.Б. Волченко, Е.Г. Злобина, М.С. Каган, Г.П. Потылико). Отечественная психология изучает социальные проблемы общения (Л.П. Буева, А.А. Леонтьев, Б.Д. Парыгин), исследует возможности общения для развития личности (Б.Г. Ананьев, А.А. Бодалев, Л.И. Божович, И.С. Кон, Б.Ф. Ломов). Педагогическая наука в настоящее время активно использует знания по общей психологии, социологии и социальной психологии о сущности и природе общения, способах и формах функционирования в различных группах, особенностях и роли общения в развитии личности, ее социализации. В педагогике общение изучается, с одной стороны, как составная часть учебно-воспитательного процесса (Н.В. Кузьмина, А.В. Мудрик, Е.Б. Орлова, А. В. Фомина), с другой стороны, как характеристика профессиональной культуры педагога (В.А. Кан-Калик, О.О. Киселева, А.В. Мудрик и др.).

Современная педагогика и практика работы учителей и, прежде всего, педагогов-новаторов ( Ш.А. Амонашвили, И.В. Волков, Е.И. Ильин, С.Н. Лысенкова и др.) доказывает огромное значение культуры общения педагога и обучающихся для их развития, для формирования их коммуникативной культуры.

Коммуникативная культура обеспечивает взаимодействие в процессе жизнедеятельности. Оценка личности во многом зависит от уровня ее коммуникативной культуры, так как именно с ней сталкиваются участники взаимодействия в первую очередь. Низкий уровень коммуникативной культуры личности не позволяет в полной мере проявить другие свои качества. Высокий уровень коммуникативной культуры смягчает проблемы жизнедеятельности, создает ситуацию взаимопонимания и продуктивного взаимодействия.

Выпускник школы в современных условиях должен обладать развитыми творческими, мыслительными и коммуникативными способностями, иначе он не сможет стать полноценным членом корпорации, самостоятельной личностью, принимающей ответственные решения за свою судьбу и судьбу коллектива. Способность принимать грамотные общественно значимые решения формируется путем систематического приобретения знаний и опыта. Приобретение таких навыков не всегда возможно в рамках традиционного обучения, поэтому  необходимо использовать развивающие технологии обучения.

Коммуникативные способности учащихся раскрываются и формируются только в активной творческой деятельности, требующей нестандартного мышления, умения по-новому подойти к решению уже известных задач. Поиски эффективного средства, позволяющего успешно влиять на формирование коммуникативной культуры обучающихся, наталкивают на мысль о возможности использования в качестве такого средства учебной дискуссии.

Учебная дискуссия может выполнять не только функции обучения, но и специфические функции воспитания. Об этом свидетельствует анализ результатов исследований Т.П. Дикун, С.В. Беловой, в которых доказывается, что учебная дискуссия является не только эффективной формой обучения, но и оптимальным средством развития личности обучающихся. Для разработки приемов формирования коммуникативной культуры мы и  использовали учебную дискуссию.

Разработка проблемы формирования коммуникативной культуры обучающихся и нахождение путей ее решения средствами коммуникативной деятельности обосновывают выбор темы исследования: « Развитие коммуникативной культуры на основе использования дискуссии в образовательном процессе».

 Актуальность данного исследования определяется и тем особым вниманием, которое обращено современной педагогической наукой на проблемы диалогического взаимодействия как активного средства формирования личности. А вопросы, связанные с формированием коммуникативной культуры оцениваются как проблема, требующая изучения, т.к. с ней непосредственно связаны многие серьезные факторы повышения качества и эффективности учебно-воспитательного процесса.

Проблема.   Анализ психолого-педагогической литературы и практического опыта позволили нам выявить противоречие между потребностью общества в выпускнике школы с развитой коммуникативной культурой и невозможностью традиционной системы обучения эффективно решить эту проблему. Данное противоречие обусловило проблему исследования.

Цель: обосновать и проверить эффективность приемов формирования коммуникативной культуры обучающихся посредством учебной дискуссии. 

Объект исследования: формирование коммуникативной культуры обучающихся в процессе обучения.

Предмет исследования: учебная дискуссия как средство формирования коммуникативной культуры обучающихся.

В соответствии с проблемой, целью, объектом и предметом исследования поставлены следующие задачи:
1. Проанализировать сущность и основные критерии коммуникативной культуры.

2. Определить критерии и показатели сформированности коммуникативной культуры обучающихся.

3. Выявить возможности дискуссии в процессе формирования 

коммуникативной культуры обучающихся.

4. Выработать приемы формирования коммуникативной культуры обучающихся.

Гипотеза: формирование коммуникативной культуры обучающихся протекает эффективно если: 

-коммуникативная культура обучающихся понимается как значимое качество личности, включающее коммуникативную компетентность, коммуникативную направленность и коммуникативную гибкость;

 -спроектировать систему учебных дискуссий, направленных на формирование коммуникативной культуры обучающихся;

 -разработать приемы адекватные целям обучения, формирующие коммуникативную культуру обучающихся, и включить обучающихся в специально организованную коммуникативную деятельность;

 -в процессе организации учебной дискуссии учесть или создать педагогические условия, обеспечивающие успешность формирования коммуникативной культуры обучающихся.

Методологическую основу составили: положения философских наук о природе и функциях культуры и коммуникации как социальных феноменах (М.М. Бахтин, В.С. Библер, М.С. Каган); психолого-педагогические исследования о развитии личности в деятельности и общении (К.А.Абульханова-Славская, Б.Г. Ананьев, Л.И.Божович, Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов, А.А. Леонтьев, Б.Ф. Ломов и др.); исследования психологии личности (А.Г. Асмолов, Б.Г. Ананьев, Л.И. Божович. Л.С. Выготский, А.А. Леонтьев, Б.Ф. Ломов и др.); исследования в области педагогических технологий (В.П. Беспалько, М.В. Кларин, Г.К. Селевко, Н.Е. Щуркова); работы по формированию теории коммуникации(А.Г. Асмолов, А.А. Вербицкий, Р.П. Мильруд,, Е.И. Пассов).

В соответствии с поставленными задачами были подобраны методы исследования:

- анализ психолого-педагогической литературы по проблемам коммуникативной культуры и диалогического взаимодействия;

- диагностика (тестирование, анкетирование, беседа, наблюдение);

- эксперимент (констатирующий, формирующий, контрольный);

- обработка полученных данных.

Опытно-экспериментальная база. Исследование проводится на базе МОУ Дмитриевщинская СОШ. В исследовании принимало участие 22 обучающихся (в июне 2008 г. выбыло 9 учащихся 11 класса).

Исследование проводится в несколько этапов.

Первый этап (июнь-август 2007 г.) - теоретико- поисковый – изучение и анализ психолого-педагогической литературы по проблеме исследования, постановка цели и определение задач исследования, подбор диагностического и констатирующего материала.

Второй этап (сентябрь-октябрь 2007 г.)- констатирующий. На этом этапе была проведена констатирующая диагностика и констатирующий эксперимент, установлен исходный уровень сформированности коммуникативной культуры обучающихся, разработаны приемы формирования коммуникативной культуры в учебной дискуссии.

Третий этап (ноябрь 2007-апрель 2009г.)- формирующий. Проведение формирующих дискуссий с использованием намеченных приемов формирования коммуникативной  культуры обучающихся. В апреле 2008 г. Проводилась промежуточная диагностика.
Четвертый этап (апрель-июнь 2009г.)-аналитический. Контрольная диагностика и контрольный эксперимент, обработка полученной информации, анализ результатов, подготовка выводов и формулирование рекомендаций по проблеме, оформление результатов исследования в виде педагогического проекта.

Научная новизна исследования состоит в том, что:

-раскрыта сущность коммуникативной культуры обучающихся как важнейший компонент развития личности;

-выявлено, что дискуссия является эффективным способом обучения и средством формирования коммуникативной культуры обучающихся;

-выявлена совокупность условий, способствующих эффективному формированию коммуникативной культуры обучающихся в учебной дискуссии.

Данная работа расширяет представление о возможностях дискуссии как дидактического средства, направленного на формирование коммуникативной культуры обучающихся.

ГЛАВА 1. ФОРМИРОВАНИЕ КОММУНИКАТИВНОЙ КУЛЬТУРЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ
1.1. Сущность и критерии коммуникативной культуры
« Коварная это вещь – культура общения:

 присутствие ее незаметно, зато 

отсутствие замечаешь сразу».
С. Муратов.
Психолого-педагогическая литература все больше внимания уделяет вопросу свободного развития личности, ее нестандартному      формированию, умению адаптироваться в различных культурных средах. Найти верную стратегию и тактику общения, осмысленно проникнуть в культуру собеседника, сохранив при этом свою самобытность, найти общий язык и ключ к решению проблемы может только человек, овладевший как элементами коммуникативности, так и достигший уровня развития более высокого порядка, использующий не метод «проб и ошибок», а опирающийся на определенную стратегию.

Особая роль в этом процессе отводится системе коммуникативной культуры, призванной дать ключевые представления и навыки, обеспечивающие социально приемлемый уровень межличностного взаимодействия. Можно сказать иначе: новая задача и новый критерий воспитания и обучения – учить культуре общения, т.е. формировать коммуникативную культуру.
Коммуникативная культура. по определению А. В. Мудрика, есть «система знаний, норм, ценностей и образцов поведения, принятых в обществе и умение органично, естественно и непринужденно реализовать их в деловом и эмоциональном общении» [1]. 

Коммуникативная культура занимает ведущее место в общекультурном  становлении личности.  Коммуникативная культура рассматривается как важнейшая составляющая гуманитарного образования, как специальный объект моделирования педагогических систем в единстве их структурных и функциональных компонентов.

Коммуникативная культура, рассматриваемая в рамках педагогического процесса, отражающем единство целевого, содержательного и процессуального аспектов образовательной деятельности, предстает, по определению В.С. Леднева, как совокупность ценностных структур в виде эмоциональной или нравственной культуры, культуры мышления и культуры речи, в свою очередь представляющих собой «инвариантные компоненты структуры деятельности, обеспечивающие систему инвариантно-деятельностных качеств личности.

В основе коммуникативной культуры лежит общая культура личности, которая представляет собой высокий уровень ее развития, выражающийся в системе потребностей, социальных качеств, в стиле деятельности и поведения. Поэтому в максимальной степени коммуникативная культура включает сущностные личностные характеристики, а именно – способности, знания, умения, навыки, ценностные ориентации, установки, особенности характера.

 Ценностный характер коммуникативной культуры выражается в том, что базовыми в коммуникативной культуре являются гуманистические ценности. Качественная оценка коммуникации определяет степень значимости общения для субъекта. Само общение является для субъекта ценностью.

Исторический характер коммуникативной культуры выражается в том, что способы и формы общения, выражаясь в ходе исторического развития, закрепляются в обычаях, традициях, нравах.

Информативный аспект коммуникативной культуры позволяет рассматривать содержание социально значимой информации, которая обеспечивает стабильность общества как систему, способствующую взаимопониманию и взаимодействию людей в процессе общения. Коммуникативная культура основана на умении ориентироваться в информационной структуре общества. Социально-психологическая информация представляется очень важной, передается при помощи языка, этикета, использует стандарты общения, коды, знаки, символы. Коммуникативная культура требует определения ее структурных компонентов. Исходя из разных аспектов ее рассмотрения выделяются такие компоненты как: рефлексия, общительность, коммуникабельность, коммуникативные умения, речевые умения, умения невербального общения, коммуникативные способности и т.д. Коммуникативная культура – это прежде всего «культура человеческих взаимоотношений, основу которых составляет общительность», которая в свою очередь «… проявляется в устойчивом стремлении к контактам с людьми и которое сочетается с быстротой установления контактов» (3). Общительность, как свойство личности, включает в себя, по мнению исследователей, такие составляющие, как коммуникабельность – способность испытывать удовольствие от процесса общения, социальное родство – желание находиться в обществе, альтруистические тенденции – эмпатию как способность к сочувствию, сопереживание и идентификацию как умение переносить себя в мир другого человека.
В.Н. Куницына отмечает, что в общительности выражается потребность человека в контактах, Для общительного человека характерны легкость установления контактов, умение не теряться, стремиться к инициативе в общении, не оставаться в тени, при случае взять на себя роль лидера в группе.

Общительность предполагает умение слушать, высказываться к месту, поддерживать беседу и сменить тему, познакомиться и найти правильную форму обращения к другому человеку. Общительность связана с эмоциональным и общим самочувствием человека перед вступлением в общение, в момент самого контакта и после него. Общительный человек владеет своей жестикуляцией, обладает богатством мимики, выразительностью интонаций. Общительные люди чаще экстравертированы, с подвижной нервной системой. Чертами, противоположными общительности, обладают интровертированные, замкнутые, застенчивые люди.
Контактность – важное личностное свойство человека, в котором заключены и коммуникативные способности и свойства личности, позволяющие реализовать эти способности. По определению В.Н. Куницыной «контактность - это способность вступать в психологический контакт, формировать доверительные отношения в зоне взаимодействия, основанные на согласии и взаимном принятии, обеспеченная владением навыками и умениями общения и саморегуляции, а также благоприятствующими контакту свойствами личности»(4)
Следующим компонентом выступает - рефлексия, как анализ собственных действий и состояний, и выступает при этом как ключевое развитие личности. В русле данного качества подчеркивается необходимость развитие собственной индивидуальности посредством постоянной рефлексии способов действенного самоопределения и самопостроения в контексте формируемых идеалов и ценностей.
Итак, коммуникативность  или общительность – это способность к успешной групповой деятельности, способность к взаимопониманию, Общительный человек обладает хорошо развитыми коммуникативными навыками, умеет больше давать, чем получать взамен, и «неранимый» в негативной ассиметричной ситуации, например, когда партнер дает меньше позитивных эмоций обратной связи.

Коммуникативная культура личности реализуется в коммуникативных знаниях, умениях и навыках. Под коммуникативными знаниями подразумевается обобщенный опыт человечества в коммуникативной деятельности, т.е. отражение в сознании людей коммуникативных ситуаций в им причинно-следственных связях и отношения. Ценность коммуникативных знаний была понята давно. Древнегреческий философ Демокрит говорил о том, что «…воспитание развивает у молодого человека 3 дара: благостно мыслить, безупречно говорить, должное делать».
Под коммуникативными умениями понимается комплекс коммуникативных действий, основанных на высокой теоритической и практической подготовленности личности к межличностному общению, позволяющий творчески использовать коммуникативные знания.

В работах А.А. Бодалева и его сотрудников четко очерчивается круг умений, необходимых для общения, они сводятся к умению понимать другого человека, для чего необходимо, прежде всего, знание ценностных ориентаций другого человека, которые находят выражение в его идеалах, потребностях и интересах, в уровне притязаний. Не менее важным, чем умение понимать других, является умение внести в центр своей системы ценностные ориентации другого человека. Это сложное умение чувствования бытия другого человека, о котором писал В.А. Сухомлинский: «Умей чувствовать рядом с собой человека, умей понимать его душу, видеть в его глазах сложный духовный мир»(5).
К коммуникативным навыкам, как к практическому применению коммуникативных знаний и умений, относят автоматизированные компоненты сознательных действий, способствующих быстрому и точному отражению коммуникативной ситуации и определяющих успешность восприятия, понимания объективного мира и адекватного воздействия на него.
1.2. Ключевые умения и навыки коммуникативной 
культуры обучающихся
Проблема культуры общения – одна из самых острых в школе, да и в обществе в целом. Прекрасно понимая, что все мы разные и что надо воспринимать другого человека таким, какой он есть, мы не всегда ведем себя терпимо по отношению друг к другу. В обществе, в последнее время, часты проявления агрессивности, ненависти, жестокости, национального фанатизма. В период нравственного плюрализма ответственность за формирующуюся личность вынуждена брать на себя школа. Совершенно очевидно, что школа должна заложить в человеке основы толерантного поведения. И хотя толерантность по своему смысловому значению шире, чем коммуникативная культура, для поликультурного общества сфера отношений и общения между людьми, на наш взгляд, имеет ключевое значение.
«Коммуникативная культура» и «толерантность» - те понятия, без которых невозможны какие-либо преобразования в современной школе. Действительно, основой, фундаментом толерантности в самом широком понимании является индивидуальный коммуникативный уровень, так как эта индивидуальная компетенция содержит в себе все прочие аспекты бытия.
Для школы проблема воспитания коммуникативной культуры и толерантности актуальна сама по себе. На этом жизненном этапе начинает складываться взаимодействие между 20-30 детьми, пришедшими из разных микросоциумов, с разным жизненным опытом и с несформированностью коммуникативной деятельности. Для плодотворного обучения в школе необходимо свести эти противоречия к некой общей основе: ненасильственным, уважительным, гармоничным отношениям в классе, в школе, к воспитанию коммуникативной культуры и толерантности.
Воспитание коммуникативной культуры невозможно в условиях авторитарного стиля общения «учитель-ученик». Учащиеся считают приоритетными качествами личности педагога: общительность; уважительное отношение к учащимся, открытость, чувство юмора; компетентность и методическое мастерство; терпимость и благоразумие; чувство собственного достоинства и самоуважение; уверенность в себе и способность влиять на других. Только обладая такими качествами, педагог сможет создать условия для успешного формирования коммуникативных умений и навыков учащихся. 
 Выпускник школы должен в достаточной мере обладать ключевыми умениями и навыками коммуникативной культуры, которые позволяли бы ему свободно ориентироваться в современных условиях. К ним мы относим следующие:

- умение слушать и слышать собеседника; 

- способности сопереживать другим людям и проявлять солидарность;

- терпимости к различным взглядам, иным т.з., толерантности;

- быть доброжелательным в общении;

- уметь управлять собой, сдерживаться в сложной эмоциональной обстановке

- навыки публичного выступления;

- умение четко выражать свои мысли в устной и письменной форме;
- способности привлечь слушателей интонацией, жестами, мимикой;

- уметь работать в группе;

- уметь улаживать разногласия и конфликты;

- уметь договариваться;

- уметь нести ответственность;

- запрашивать различные базы данных;
- уметь брать на себя решение каких-либо проблем; 

- уметь работать с документами;

- уметь формулировать и отстаивать собственную т.з., взгляды;

- умение корректно возражать;

- умение адаптироваться к меняющимся обстоятельствам.

1.3. Методические рекомендации
по организации и управлению педагогическим общением
Под педагогическим общением обычно понимают профессиональное общение педагога с учащимися в процессе обучения и воспитания, которое имеет определенные педагогические функции и направлено на создание благоприятного психологического климата, на психологическую оптимизацию учебной деятельности взаимоотношений между педагогом и учащимися (А.А.Леонтьев).

Все, что происходит в школе, в частности, взаимоотношения со сверстниками и учителями, оказывает самое непосредственное влияние на становление личности школьника. Учитель выступает не только как носитель знаний, но и как человек, который помогает ребенку повзрослеть, научиться наиболее адекватным способам поведения, приобрести устойчивость собственной личности, сформировать Я-концепцию. Таким образом, стиль общения в существенной мере определяет эффективность обучения и воспитания, а также особенности развития личности и формирования отношений в классе. 

Стили педагогического общения (по В.А. Кан-Калику)

· Общение на основе высоких профессиональных установок педагога, его отношения к педагогической деятельности в целом. О таких говорят: «За ним дети буквально по пятам ходят!». 

· Общение на основе дружеского расположения. Оно предполагает увлеченность общим делом. Педагог играет роль наставника, старшего товарища, участника совместной учебной и внеучебной деятельности. Однако при этом следует избегать панибратства. 

· Общение-дистанция. В этом случае во взаимоотношениях постоянно прослеживается дистанция во всех сферах (в обучении со ссылкой на авторитет и профессионализм, в воспитании — со ссылкой на жизненный опыт и возраст). 

· Общение-устрашение, негативная форма общения, антигуманная, вскрывающая педагогическую несостоятельность прибегающего к ней учителя. 

· Общение-заигрывание, характерное для молодых педагогов, стремящихся к популярности. Такое общение обеспечивает лишь ложный, дешевый авторитет. 

Чаще всего в педагогической практике наблюдается сочетание стилей в той или иной пропорции, когда доминирует один из них.

Этапы педагогического общения

1 этап. Прогностический этап: моделирование педагогом общения с группой, классом в процессе подготовки к педагогической деятельности. В процессе моделирования общения осуществляется планирование коммуникативной структуры будущей деятельности в соответствии с педагогическими целями и задачами, общей педагогической и нравственно-психологической ситуацией в классе, творческой индивидуальностью самого педагога, индивидуальными особенностями учащихся и предлагаемой системой методов обучения и воспитания.

Все это вместе взятое представляет собой опережающую стадию педагогического общения. Эту стадию нужно хорошо продумывать. 

2 этап. Это начальный период общения, организация непосредственного взаимодействия с классом, начало контакта, во многом определяющего успешность дальнейшего развития содержательного и социально-психологического аспекта педагогической деятельности.

Важнейшими элементами этого этапа являются: конкретизация спланированной модели общения, уточнение условий и структуры предстоящего общения, осуществление изначальной стадии непосредственного общения.

3 этап. Управление общением в развивающемся педагогическом процессе. Метод обучения и система общения должны быть адекватны. Только тогда будет эффективна совместная работа педагога и учащихся.

Существует ряд требований к организации и управлению общением:

1. Установление психологического контакта с классом для передачи информации и ее личностного восприятия обучаемыми.

2. Использование элементов беседы, риторических вопросов, ситуаций размышления, установление определенной логики, обобщений, ярких примеров и т.д.

3. Создание через систему психологических средств обстановки коллективного поиска и совместных раздумий.

4. Управление познавательной деятельностью учащихся. Стиль общения снимает психологический барьер возраста и опыта, способствует организации взаимоотношений на основе увлеченности совместной творческой деятельностью.

6. Целостная, педагогически целесообразная система взаимоотношений педагога и учащихся, которая обеспечивает настрой учащихся на общение с педагогом и вызывает интерес к преподаваемой дисциплине, повышает мотивацию обучения.

4 этап. Педагог анализирует использованную им систему общения, уточняет возможные варианты организации общения в данном коллективе, анализирует содержание занятия и тем самым прогнозирует предстоящее общение с аудиторией. На четвертом этапе цикл общения заканчивается и тем самым прогнозируется предстоящее общение. 

Профессиональные качества, необходимые педагогу 
для общения с аудиторией

Успешное педагогическое общение и взаимодействие педагога с учащимися предполагает наличие у педагога следующих психологических качеств и способностей:

1) интерес к людям и работе с ними, наличие потребности и умений общения, общительность, коммуникативные качества;

2) способность эмоциональной эмпатии и понимания людей;

3) гибкость, оперативно-творческое мышление, обеспечивающее умение быстро и правильно ориентироваться в меняющихся условиях общения, быстро изменять речевое воздействие в зависимости от ситуации общения, индивидуальных особенностей учащихся;

4) умение ощущать и поддерживать обратную связь в общении;

5) умение управлять собой, своим психическим состоянием, своим телом, голосом, мимикой, умение управлять настроением, мыслями, чувствами, умение снимать мышечные зажимы;

6) способность к спонтанности (неподготовленной коммуникации);

7) умение прогнозировать возможные педагогические ситуации, последствия своих воздействий;

8) хорошие вербальные способности: культура, развитость речи, богатый лексический запас, правильный отбор языковых средств;

9) владение искусством педагогических переживаний, которые представляют собой сплав жизненных, естественных переживаний педагога и педагогически целесообразных переживаний, способных повлиять на учащихся в требуемом направлении;

10) способность к педагогической импровизации, умение применять все разнообразие средств воздействия (убеждение, внушение, применение различных приемов воздействия, «приспособлений»).

Успешность педагогического взаимодействия зависит от уровня коммуникативной культуры педагога. Основу коммуникативной культуры педагога составляют:

общительность — устойчивое стремление к контактам с людьми, умение быстро установить контакты; 

уровень его нравственной воспитанности. 

владение коммуникативными умениями (быстро и правильно ориентироваться в условиях внешней ситуации общения; правильно планировать свою речь; находить адекватные средства для передачи содержания; обеспечивать обратную связь и развитие коммуникативных способностей).

Высокий уровень развития коммуникативной культуры педагога предполагает наличие у него экспрессивных (выразительность речи, жестов, мимики, внешнего облика) и перцептивных (умение понять состояние ученика, установить с ним контакт, составить его адекватный образ и т.д.) способностей.

Коммуникативные педагогические приемы,
способствующие успешному общению

Приемы, способствующие установлению оптимального педагогического общения:

приемы профилактики и снятия блокирующих коммуникативных аффектов (коммуникативной заторможенности, неловкости, подавленности, скованности, неуверенности в общении);

создание на занятии атмосферы защищенности при общении учащихся с педагогами;

одобрение, поддержка посредством придания ценности самой попытке ответа, самому факту участия в диалоге;

одобрение практики обращения учащихся за помощью к учителю или товарищам;

поощрение устных ответов по собственной инициативе учащихся;

создание щадящих условий при ответе учащегося с ярко выраженной коммуникативной заторможенностью;

недопущение действий со стороны отдельных учащихся, подавляющих творческую активность товарищей на занятии.

Приемы оказания коммуникативной поддержки в процессе общения: 

оказание своевременной помощи в подборе адекватной лексики, в правильном построении высказываний;

разъяснение смысла коммуникативных норм в конкретной ситуации общения;

обучение (прямое и косвенное) коммуникативным приемам, технике выступления и общения;

подчеркнуто позитивная критика (если таковая необходима) поведения студента в диалоге с преподавателем;

демонстрация вербальными и невербальными средствами заинтересованного внимания к учащимся, поддержка их стремления к участию в диалоге с преподавателем;

оперативное предоставление учащимся возможности «оправдать нетерпение поднятой руки»;

предоставление учащимся возможности сориентироваться в ситуации, «собраться с мыслями».

Эффективное педагогическое общение всегда направлено на развитие позитивной Я-концепции личности, на развитие у учащегося уверенности в себе, в своих силах, в своем потенциале. Если, например, мы относимся к ребенку как к способному, ответственному, дисциплинированному и даем ему это понять — мы тем самым создаем предпосылки для того, чтобы он и в самом деле становился таковым. В противном случае наше отрицательное отношение запустит тот же механизм, только в обратную сторону. Ребенок будет плохо относиться к себе, а мы будем продолжать планомерно закладывать основу его будущего комплекса неполноценности. 

Позитивное отношение к личности учащегося учитель может проявлять через систему поощрений. Однако само поощрение может являться как эффективным, так и неэффективным. 

Эффективное поощрение 

осуществляется постоянно 

сопровождается пояснением, что конкретно достойно поощрения. 

учитель проявляет заинтересованность в успехах ученика 

дает ученику сведения о значимости достигнутых результатов 

учитель ориентирует ученика на умение организовывать работу с целью достижения хороших результатов 

учитель дает сравнение прошлых и настоящих достижений ученика 

поощрение соразмерно усилиям, которые затратил ученик 

учитель связывает успехи со стараниями учащегося. 

учитель стимулирует внутреннюю мотивацию: ученик выполняет задание либо потому, что оно интересно, либо потому, что хочет развить какое-либо умение и получить удовольствие. 

учитель обращает внимание ученика на то, что продвижение в работе зависит от усилий самого ученика. 

учитель способствует проявлению заинтересованности в новой работе, когда прежнее задание выполнено. 

Неэффективное поощрение осуществляется от случая к случаю, делается в общих чертах, достижения ученика оцениваются в сравнении с другими. Учитель проявляет минимальное, формальное участие в успехах ученика, объясняет успех ученика его способностями, удачей, вторгается в процесс работы, не дает сосредоточиться.

Основные трудности, которые испытывает педагог в общении с учащимися, связаны с неумением наладить контакт, управлять общением учащихся на уроке, выстраивать взаимоотношения и перестраивать их в зависимости от специфики педагогических задач, с непониманием внутренней психологической позиции ученика. Наконец, это трудности в речевом общении и передаче собственного эмоционального отношения к учебному материалу, а также неумение управлять собственным психическим состоянием в общении. 

Глава 2. Дискуссия КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ КОММУНИКАТИВНЫХ И ОБЩЕУЧЕБНЫХ НАВЫКОВ ОБУЧАЮЩИХЯ.
 «Почему я спрашиваю тебя, - обращался Сократ к софисту Георгию,- а не говорю сам? Это делается ради беседы».
Современный урок предполагает в числе одной из важных задач значительное расширение форм учебной деятельности учащихся. Поэтому учебно-воспитательный процесс должен строиться как общение, взаимодействие, обмен инициативами его участников - педагога и учащихся, учащихся между собой.

Имея возможность проявлять на занятиях инициативу, брать на себя ответственность, предлагать свою точку зрения и т. д., учащиеся во многом приобретают статус субъекта учебной деятельности. Обучение становится также их собственным делом, а не только делом преподавателя. Преподаватель и учащиеся будут вместе, хотя и с разными акцентами, участвовать в поисках истины. Для педагога каждый учащийся - это субъект, к которому он обращается не для того, чтобы ему что-то внушить, а для того, чтобы стимулировать его активность, привлечь его к сотворчеству. Как отмечает А. Ф.Малышевский в книге «Мир человека», чем больше людей выступает с собственными суждениями, тем больше шансов на результативность учебного познавательного диалога.

Именно так строится учебно-воспитательный процесс при использовании групповых, интерактивных (т.е., основанных на взаимодействии) методов обучения - дискуссии, исполнения ролей, имитационной игры. Среди них учебная дискуссия - наиболее распространенный метод. Ее основная задача - выявление существующего многообразия точек зрения участников на какую-либо проблему и при необходимости всесторонний анализ каждой из них.

В методической литературе существует несколько синонимов понятия «дискуссия»: спор, полемика, дебаты, диспут. Следует помнить, что психологи называют спором дискуссию, приобретающую характер межличностного конфликта, где каждый защищает свое «я». Полемика подразумевает столкновение с идейным противником. Дебаты - прения, обмен мнениями на каком-либо собрании, заседании (парламентские дебаты, телевизионные дебаты). Диспут от латинского (disputare) - рассуждать, разбирать, спорить. Диспутом обычно называют публичную дискуссию, специально организованную для определенной аудитории. 
Дискуссии ведут свое начало из Древней Греции, где чаще всего использовалась такая форма как дебаты. Диспуты и дебаты были распространены и в средние века. В современном обществе различные формы дискуссий можно увидеть и на телеэкранах, в вузах, школах и повседневной жизни.

Т.о. дискуссия – это совместное обсуждение какого - либо спорного вопроса, позволяющее прояснить мнения, позиции и установки участников группы в процессе непосредственного общения.
 Целью дискуссии могут быть: 

- анализ, исследование проблем;

- преобразование и модернизация проблем;

- обучение дискуссии;

- стимуляция творческого потенциала;

- диагностирование проблем;

- принятие конкретных решений. 

 Дискуссионный метод характеризуется следующими признаками:

- признанием учителем уникальности и индивидуальности каждого ученика как самобытного человека;
- признанием учеником и педагогом уникальности любого другого человека;

- умением взаимодействовать на гуманных основаниях;
- личная или коллективно создаваемая образовательная продукция ученика не отрицается, а сопоставляется с культурно-историческими достижениями.

В качестве эффективности дискуссии как метода обучения можно рассматривать:

- актуальность темы;

- информированность;

- владение методикой дискуссионной процедуры;

- адекватность восприятия диспутантами друг друга;

- систематическое единообразие при употреблении терминов;

- соблюдение общепринятых правил и регламента. Необходимо отметить, что во время дискуссии оппоненты могут либо дополнять друг друга, либо противостоять. В первом случае проявляются качества, присущие диалогу, во втором – спору.
Главным фактором повышения эффективности дискуссии является сопоставление позиций диспутантов. Результаты дискуссии могут быть многогранными. Часть из них находится на поверхности через получение и генерирование новой информации, принятии конкретных решений. Но существуют незаметные результаты, которые проявляются в повышении мотивации, в стимулировании творчества, освобождении от эгоистического мышления.
Дискуссия связана с возникновением ответа на поставленный вопрос. По логической структуре вопросы можно классифицировать на уточняющие (закрытые) и восполняющие (открытые). Закрытые вопросы направлены на выполнение истинности или ложности суждения. На закрытые вопросы возможны только два варианта ответа: «да» и «нет». Грамматическими признаками таких вопросов является наличие в предложении частицы «ли», «Правда ли, что…». Открытые вопросы направлены на выявление новых свойств и качеств интересующих явлений. Грамматическим признаком является наличие вопросительных слов «что», «где», «как» и т.д. На открытые вопросы необходимо давать точные ответы, опровергающие или подтверждающие тезис.
Виды открытых вопросов:

- Простой. Содержит одну мысль, на него дается простой ответ.

- Сложный. Содержит 2-3 вопроса одновременно, которые как правило расчленяются на 2-3 подвопроса. Сложный вопрос направлен на развитие анализа, аргументации, итогом решения  которого является генерирование новой информации.
- Вопрос-ситуация. Представляет не вопрос, а конкретную, яркую, уместную ситуацию, разрешение которой и является главной целью дискуссии.

- Зеркальный вопрос. Отражение мысли «задающего» у отвечающего. Главная задача этого вида вопроса состоит в детализировании информации, интерпретировании ее близко к авторскому замыслу, в желании вызвать продолжение дискуссии.

-Эстафетный вопрос. Высокопрофессиональные вопросы создают динамичность в дискуссии, вызывают оживление.

 Использование групповой дискуссии позволяет:

 - дать возможность участникам рассмотреть проблему с разных сторон;

- уточнить персональные позиции и личные т. з. участников;

- ослабить скрытые конфликты;

- выработать общее решение группы;
- повысить эффективность работы участников дискуссии;

- повысить интерес участников к проблеме и мнению сверстников;

- удовлетворить потребность подростков в признании и уважении 

сверстников;

- подвести участников дискуссии к определенным выводам.

         Широкое внедрение групповой дискуссии в учебный процесс дает новый импульс проблемному обучению, которое базируется на том, что усвоение программного материала будет эффективнее, если обучающиеся будут не только получать готовые знания от преподавателя, из учебников, но «добывать» их, решая познавательные задачи.

В процессе дискуссии, у учащихся, формируются специфические умения и навыки. Ситуация полемики вынуждает их как можно точнее формулировать свои мысли, правильно используя для этого понятия и термины. Учащиеся овладевают приемами доказательной полемики, заботятся об обоснованности своих предложений, подходов к решению.

Дискуссия позволяет актуализировать нравственные проблемы, лежащие в основе научных знаний, показать их важность для современности. Она дает учащимся  возможность почувствовать те вопросы, разрешением которых были заняты в разные исторические эпохи лучшие умы человечества. (Сколь благотворны постоянно осуществляющиеся преобразования общества, изменения всей культуры и самого человека? Что будет с природой? Не попадет ли человечество в такую ситуацию, когда оно не будет в состоянии справиться с теми проблемами, которые оно само породило и др.)

Применение такой формы организации учебной деятельности, как дискуссия, позволяет разнообразить виды уроков, сделать их более интересными и запоминающимися. Учебная дискуссия уместна на семинаре, на зачете.

В том случае, когда необходимо решить большую и неоднозначную научную проблему или вынести обоснованное суждение по нравственной проблеме, возникающей в связи с содержанием изучаемой дисциплины, целесообразно проведение специального урока-дискуссии или урока-диспута. Специальные уроки-дискуссии должны быть ориентированы на решение реальных (или исторических) научных и социальных проблем с тем, чтобы учащиеся могли «проиграть» ситуацию, которая существует (или существовала) в обществе. В связи со всем, сказанным выше, особенно важной становится проблема выбора тем для уроков-дискуссий и диспутов, а также решение вопроса о количестве подобных уроков в курсе. Здесь, безусловно, важно чувство меры. Опыт работы свидетельствует, что таких уроков не должно быть слишком много, тем более ни один курс нельзя ( да и не нужно) сделать полностью дискуссионным. В каждой дисциплине есть темы, дискуссии на  которых не будут продуктивными. Эта форма организации учебной деятельности должна применяться там, где есть, во-первых, необходимость в групповом обсуждении различных путей решения серьезной познавательной задачи и, во-вторых, где сам материал открывает возможности для организации эффективной групповой работы на уроке.

Дискуссия должна занять существенное место в процессе обучения по тем дисциплинам, где есть неоднозначность в объяснении явлений.

Существуют разные формы организации дискуссии. В последние годы в педагогической практике утвердились дискуссии, основанные на групповой работе. Соединение работы в группах с решением проблемной ситуации создает наиболее эффективные условия для обмена знаниями, идеями и мнениями, обеспечивает всесторонний анализ и обоснованный выбор решения той или иной темы. Школьники овладевают ораторскими умениями, искусством ведения полемики, что само по себе вносит важный вклад в их личностное развитие. В самом общем виде в зависимости от принципов организации, задач и планируемых результатов можно выделить несколько видов исторических дискуссий.
Виды дискуссий:

1. Структурированная ( регламентированная ) дискуссия. Она предполагает четкий план, структуру и регламент обсуждения. «Малые группы» в ходе дискуссии изучают подпроблемы как часть проблемы.

2. Дискуссия с элементами игрового моделирования. Данный тип дискуссии дает возможность взглянуть на поставленную задачу не просто с позиций современного человека, а под углом зрения представителей определенного социального лагеря. Включение в обсуждение с позиций «очевидцев» и современных экспертов определяет своеобразие данного типа дискуссии. Широчайший диапазон  игровых методов и приемов в современной педагогической практике ( См.: Борзова Л.П. Игры на уроке истории ) позволяет расширить и обогатить структуру дискуссионного урока.
3. Проектная дискуссия. В ее основе лежит предварительная работа групп учащихся над проектами. Модель анализа проекта сообщается за одну - две недели до урока:  1) исторический анализ проблемы;

2) выявление трудностей, связанных с исследованием проблемы;

3) разделение проблемы на отдельные вопросы;

4) поиск и разработка частных задач решения общей проблемы;

5) выработка гипотезы по решению проблемы в определенных исторических условиях. На уроке ученики выявляют предпосылки возникновения данной проблемы. Предмет дискуссии состоит в том, что в результате ее исследования и выявления трудностей решения школьники намечают возможные пути ее разрешения. Проекты представляют собой не что иное, как обоснование гипотезы решения данной проблемы. Проблемы готовятся в малых группах и обсуждаются в классе.

          4.           Командная дискуссия (дебаты) – формализованная дискуссия на 

                        заданную тему. В дискуссии принимают участие две соперни-

                        чающие команды. Команды ведут спор вокруг четко сформули-

                        рованного тезиса, который опровергает одна команда и защищает

                        другая.

           5.          Групповые дискуссии представляют огромный спектр различных 

                        форм проведения («круглый стол», «симпозиум», «семинар» и 

                         т.д.).

           6.          Парная дискуссия ( «вертушка» ). Целью данного вида дискуссии

                        является вовлечения всех учащихся в обсуждение проблемы. 
                        Создаются два круга внутренний и внешний. Участники дискус-

                        сии сидят лицом друг к другу. Внутренний круг неподвижный

                        внешний – подвижный. Дискуссия помогает участникам отточить

                        собственную аргументацию, услышать контрдоводы оппонентов,

                        приобрести опыт коммуникации.                                                                                                                 
Ситуация спора, дискуссии на занятиях может возникнуть не обязательно на специальных уроках-дискуссиях, а в процессе обычных учебных вопросов на любом занятии, на различных его этапах. Для этого, например, специально предлагается учащимся высказать свои мнения о причинах того или иного явления, обосновать ту или иную точку зрения.

Дискуссия может быть проведена в самом начале урока для активизации познавательной деятельности студентов как вариант проблемного задания.

Дискуссия возможна и при подведении итогов проблемного изложения для закрепления знаний. Если в ходе проблемного изложения учитель представил две или более точки зрения на проблему, начальным вопросом для дискуссии будет: «Чья точка зрения показалась вам более обоснованной?» Критерий эффективности дискуссии - в актуализации основных аргументов, изложенных преподавателем. Если излагалась одна версия - возможен вопрос: «Согласны ли вы с данным мнением?»

Очень важно после изучения темы организовать обсуждение ее места во всей системе знаний человека, ее связи с иными проблемами курса, с жизнью. Если такое обсуждение отсутствует, эффективность урока, по данным психологов, может существенно снизиться. Обычно такое обсуждение проходит в форме беседы, но возможна и свободная (не направляемая преподавателем) дискуссия.

Помимо специально организованной преподавателем дискуссии на занятии возможна и спонтанная, не запланированная дискуссия по заинтересовавшему учащихся вопросу. В этом случае педагог должен постараться вести ее так, чтобы она не превратилась в пустой и бесплодный спор.
          Могут быть также учебные дискуссии, в которых учащиеся по заданию преподавателя изучают первоисточники и учебную литературу. На дискуссии
учащиеся выступают как бы сторонниками различных концепций.

Конкретные формы организации начала дискуссии определяется критериями педагогической эффективности. Самое важное - чтобы все участники точно знали, о чем будет дискуссия, какие вопросы вынесены на обсуждение, каковы возможные подходы к решению этих вопросов.

Успех дискуссии определяется выполнением следующих требований:

вопросы дискуссии должны быть сформулированы интересно, быть актуальными; преподаватель должен обладать широкой общественной и научно- технической эрудицией, способностью длительное время находиться в большом умственном напряжении;

руководитель дискуссии должен отлично знать не только свой предмет, но и смежные предметы, изучаемые учащимися, увязывать содержание курса с актуальными вопросами современной жизни, с новейшими открытиями в науке и технике;
обязательным условием успешного проведения дискуссии являются особенности речи преподавателя: она должна быть художественной, яркой, эмоциональной, способствовать созданию эмоционально-нравственной ситуации. Без этого условия речь преподавателя остается информационно полезной, но не способствует в должной мере реализации функции стимулирования учебно-познавательной деятельности.

В процессе дискуссии много времени будет занимать контроль за правильностью взаимоотношений учащихся, за корректностью формулировок. При высказывании собственных мнений отдельные партнеры могут замкнуться на них и не видеть преимуществ других суждений. Между тем диалог идет успешно лишь тогда, когда его участники умеют встать выше собственного мнения, способны посмотреть на него со стороны. Чем более партнеры способны отказаться от своей предубежденности, личных склонностей, чем более они объективны, тем успешнее и результативнее диалог.

В некоторой степени помочь в этом смысле может памятка участнику диспута (дискуссии), которая вывешивается в аудитории, где происходит дискуссия. Перед началом занятия полезно обратить на нее внимание учащихся:                   1. Прежде, чем выступать, определи четко свою позицию.
 2. Проверь, правильно ли ты понимаешь суть проблемы.
 3. Внимательно выслушай оппонента. 

 4.  Сначала найди противоречия в его рассуждениях, потом излагай свои соображения. 

 5.  Помни, что доказательством и лучшим способом опровержения являются точные и бесспорные факты.
 6. Не забывай, что кроме фактов существуют способы их объяснения. 
 7. Спорь честно и искренне, не искажай мыслей и слов товарищей.
 8. Доказывая и опровергая, говори ясно, просто, отчетливо, точно, старайся говорить своими словами.
 9. Имей мужество признать правоту оппонента, если ты не прав.
10. Никогда не « навешивай ярлыков», не допускай грубостей и насмешек.

Цели и задачи использования дискуссий в процессе обучения.
Использование дискуссий в учебном процессе способствует созданию устойчивой мотивации обучения, наличие элемента состязательности стимулирует творческую, поисковую деятельность, а также тщательную проработку основного изучаемого материала; позволяет решить следующие задачи:

- обучающие, так как способствуют закреплению, актуализации полученных ранее знаний, овладению новыми знаниями, умениями и навыками;

- развивающие, так как способствуют развитию интеллектуальных, лингвистических качеств, творческих способностей. Дискуссии развивают логику, критическое мышление, позволяют сформулировать системное видение проблемы, наличие взаимосвязей событий и явлений;

- воспитательные, так как способствуют развитию культуры спора, терпимости, признанию множества подходов к решению проблемы;

- коммуникативные, так как учебная деятельность происходит в межличностном общении, обучение осуществляется в процессе совместной деятельности.
Дискуссии учат многому и не просто учат, а развивают.
Дискуссии способствуют:

1. Расширению общекультурного кругозора:

-   обогащению знаний, относящихся к гуманитарным и прежде всего обществоведческим областям;

-   развитию интереса к учебе, формирование мотивации обучения;

-   формированию интереса к регулярному чтению научной, научно - популярной, художественной литературы.
2.  Развитию интеллектуальных способностей:

-   формированию критического мышления, умения устанавливать логические связи между явлениями;

-   умению анализировать различные идеи и события, делать собственные выводы, выстраивать цепочку доказательств;

-   умению различать факты и точки зрения, выявлять ошибки, фальсификации и стереотипы, анализировать полученную информацию;

-   способности концентрироваться на сути проблемы.

3.  Развитию исследовательских и организационных навыков:

-   собирать и анализировать материалы из различных источников, относясь к ним с критической точки зрения, рассматривая в конкретном историческом контексте;
-   обосновывать правильность выводов, оценок, пользуясь различными способами доказательства и достоверными историческими фактами;

-   оценивать различные версии и мнения о прошедших исторических событиях, признавая, что некоторые источники могут быть необъективными, объяснять причины такой необъективности;

-   собирать доказательную базу и грамотно ей пользоваться.

4.  Развитию творческих способностей:

-   умению по-новому взглянуть на проблему, стремлению использовать нетрадиционные способы ее решения, способности видеть нечто новое, необычное в привычных явлениях;
-   гибкости и продуктивности мышления, быстроте реакций.

5.  Развитию коммуникативных умений:

-   умению слушать и слышать собеседника;

-   способности сопереживать другим людям и проявлять солидарность, понимать и сочувственно воспринимать исторический опыт;

-   терпимости к различным взглядам, иным точкам зрения, толерантности;

-   способности работать в команде.

6.  Развитию ораторских способностей:

-   навыков публичного выступления;

-   уверенности в себе;

-   умению четко выражать свои мысли в устной и письменной форме;

-   способности привлечь слушателей интонацией, жестами, мимикой.

7.  Формирование гражданской позиции и навыков жизнедеятельности в демократическом обществе:

-   способности формулировать и отстаивать собственную точку зрения, взгляды;

-   способности принимать другую точку зрения и оценивать идею, а не человека, ее декларирующего;

-   пониманию важности гражданской позиции; формированию нравственного стержня;

-   уважительному отношению к общечеловеческим и национальным ценностям; различным культурам и традициям;

-   повышению интереса к событиям в общественно-политической жизни; умению брать на себя решение каких-либо проблем.

Одним из важнейших достоинств является то, что дискуссии учат учиться и совершенствоваться, не останавливаясь на достигнутом.
ГЛАВА 3. ТЕХНОЛОГИЯ ФОРМИРОВАНИЯ КОММУНИКАТИВНОЙ КУЛЬТУРЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ В УЧЕБНОЙ ДИСКУССИИ
Исследовательская работа по формированию коммуникативной культуры учащихся осуществлялась в условиях естественного учебного процесса в  МОУ Дмитриевщинская СОШ. В исследовании принимало участие 22 учащихся 10-11 классов.

Констатирующий этап проходил в течение сентября-октября 2007 года, его основной задачей являлось определение исходного уровня коммуникативной культуры учащихся. Для определения уровня сформированности коммуникативной компетенции использовались тест «Умение слушать» (Н.А. Ольшанская), тест «Предрасположены ли вы к конфликтам?», тест «Самоконтроль в общении» (М. Снайдерс). Коммуникативная направленность изучалась с помощью теста КОС, теста «Уровень эмпатии » (Т.П. Гаврилова). Были выявлены низкий уровень коммуникативных умений (умение слушать, умение вести себя в конфликте),  средний уровень умения контролировать себя в общении и средний уровень эмпатии. В результате обработки данных получили следующие показатели: высокий уровень коммуникативной культуры не проявлен ни у кого, выше среднего у 2 учащихся ( 9% ), средний уровень показали 4 учащихся ( 18 % ), низкий уровень – 16 учащихся ( 73 %). Таким образом, результаты констатирующего этапа свидетельствуют о недостаточном уровне сформированности коммуникативной культуры учащихся. Констатирующий эксперимент показал низкий уровень сформированности коммуникативных умений и навыков: умения понятно, точно, корректно излагать свои мысли; умения задавать вопросы; умения корректно возражать; умения отстаивать свою позицию; умения терпимо относится к   различным взглядам и точкам зрения и т. д.. Учащиеся имеют лишь общее представление о коммуникативных процессах, основанное на жизненном опыте. Все это подтверждает наше предположение о необходимости разработки специальных приемов формирования коммуникативной культуры учащихся. На этапе формирующего эксперимента проводилась работа, составными компонентами которой являлись уроки с элементами дискуссий, уроки-дискуссии, уроки-дебаты. В ходе практической работы перед учащимися стояла задача овладения навыками речевого общения, навыками активного слушания, развитие самоконтроля и рефлексии, расширение диапазона коммуникативных способностей и т. д. 
Для проведения уроков дискуссий необходимы соответствующие психолого-педагогические условия. Поэтому в целях повышения эффективности дискуссий в классе, на уроках истории и обществознания, были выработаны правила поведения участников дискуссий. В разработке правил принимали участие сами учащиеся. Результатом стало создание памятки участникам дискуссии. Эти памятки получили все участники дискуссий (см. приложение). Дискуссия как форма урока сложна, требуется хорошая заблаговременная подготовка обучающихся, чтобы у них был определенный запас знаний для живого диалога. Поэтому наиболее доступным и необходимым предварительным шагом на пути реализации дискуссий на уроках являлось использование в процессе преподавания истории и обществознания элементов дискуссий. Работа по формированию коммуникативной культуры была начата с уроков с элементами дискуссий. Уроки с элементами дискуссий использовались в процессе актуализации знаний, в целях систематизации, закрепления учебного материала, как форма самостоятельной работы.

На уроках истории и обществознания мы использовали такие элементы дискуссий, как:

- работа с определением понятий;

- конструирование системы аргументов;

- создание системы поддержки аргументов;

- сравнение аргументов;

- составление речей, регламентируемых по времени.

Выполнение данных заданий не требует дополнительной подготовки и оборудования. Они доступны для обучающихся с разным уровнем подготовки. Степень сложности может варьироваться в зависимости от способностей и уровня подготовки учащихся. Большая часть заданий выполняется  письменно, что дает возможность для диагностики усвоения материала.
           Примером урока с использованием элемента дискуссии является урок в 11 классе по теме «Власть». До настоящего времени продолжается обсуждение того, что такое власть и как она действует на человека. Философы и мыслители различных эпох давали различные определения власти. Учащимся предлагается сравнить различные определения власти, данные М. Вебером, Мартином Лютером Кингом и Т. Гоббсом и на основе данных высказываний сформулировать собственное определение власти. Данная работа способствует формированию умения отстаивать собственную т.з. и терпимо относится к позициям других.
          Часто на уроках истории и обществознания использовался такой элемент дискуссии как конструирование системы аргументов. Например, учащимся 10 класса при изучении темы «Внутренняя политика Александра 1 вначале царствования» в качестве закрепления предлагался вопрос: «Являются ли все преобразования Александра 1 безуспешными?». Класс делился на две группы которые конструировали системы аргументов альтернативных точек зрения.
	Преобразования были успешными и имели важные последствия
	Преобразования были безуспешными

	-была успешно осуществлена реформа высшей исполнительной власти, созданы министерства
- был принят указ о «вольных хлебопашцах», давший крестьянам возможность по добровольному соглашению с помещиком выходить из крепостного состояния

- был учрежден Государственный совет

- была проведена университетская реформа, давшая значительный положительный эффект
- Царству Польскому была дарована Конституция
	- конституционные проекты Негласного комитета, М.М. Сперанского реализованы не были, Россия осталась самодержавной монархией
- планы освобождения крестьян, отмены крепостничества остались на уровне разработки проектов и обсуждения в Негласном комитете, секретных комитетах (А.А. Аракчеев, Н.С. Мордвинов)

- бесплодность деятельности Александра 1 подтверждает возникновение тайных обществ декабристов и их выступление на Сенатской площади 14 декабря 1825 г.; декабристы требовали именно то, о чем мечтал при вступлении на престол император - конституцию, представительное правление, гражданские свободы, отказ от крепостничества


Подобная работа имела место на многих уроках истории ( по темам: «Становление Русского государства. Норманнская теория.», «Объединение русских земель вокруг Москвы.», «Какие последствия имели реформы Петра 1 для России?», «Существовала ли реальная альтернатива историческому развитию России в 1825 году?», «Существовала ли Конституционная монархия в России в 1905-1907годах?», «Оказала ли политика «оттепели» существенное влияние на развитие страны?» и др.). Данная работа способствовала выработке умения точно, ясно, корректно излагать свои мысли; терпимости к различным точкам зрения; способности работать в команде. Используя систему аргументов учащиеся составляли речи регламентируемые по времени, что способствовало развитию умения кратко излагать свои мысли, развитию навыка монологической речи. Подобная работа проводилась и на уроках обществознания по темам: «Российская цивилизация», «Последствия НТР», «Глобализация» и другие.
Элементы дискуссионного метода я включаю в ход урока, начиная с 8 класса, но наиболее активно применяю дискуссию в 10-11 классах, так как, на мой взгляд, учащиеся имеют к этому возрасту определенную фактологическую подготовку. Необходимо учитывать и психологические факторы, возрастные особенности детей, которые испытывают потребность высказывать окружающим свою точку зрения, имеют высокий уровень конфликтности (именно межличностный конфликт является важнейшим признаком дискуссии). 

Основываясь на методических разработках при проведении дискуссионного урока я выделила следующие этапы урока-дискуссии: 

Опорная схема 

1. Подготовительный этап. ( Предэтап)

Набор информации учащимися по теме дискуссии, обсуждение правил и регламента проведения. Первоначальное обсуждение возможных проблем. 

2. Вводный этап. ( Ход самого урока)
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3. Основной этап
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4. Заключительный этап
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Комментарии к схеме 

Ход урока разделяется на три этапа, но, учитывая сложность материала, я, как правило, выделяю на подготовку дискуссии один - два урока в соответствии с тематическим планированием. На подготовительном этапе оперативно изучается ряд возможных дискуссионных вопросов с различных позиций по данной теме в современной историографии. Происходит первоначальное обсуждение проблемы, решаются организационные вопросы, обсуждаются правила и регламент данного типа дискуссии, если он не знаком для учащихся. В процессе подготовки урока (ролевой игры) необходимо использовать дифференцированный подход. 

В ходе дискуссионного урока учителем формулируется тема дискуссии, объясняется ее актуальность. Далее проблема представляется с точки зрения нерешенных и противоречивых вопросов. Не следует формулировать вопрос в духе того, кто был прав, а кто нет. При создании благоприятной обстановки на уроке целесообразно проблемный вопрос перевести в проблемную ситуацию. Важная роль отводится созданию на уроке деловой, корректной атмосферы. 

Учитель включает в действие пассивных школьников, обращается к мнению меньшинства. Дискуссия представляет собой или диалог, или спор, при этом каждый учащийся имеет свою точку зрения на поставленный вопрос и высказывает ее по схеме: 

"тезис - аргумент; контр-тезис - контр-аргумент".
Приветствуется не критика оппонента, а новые решения проблемы, идеи, проекты. Наиболее проработанные тезисы, аргументы фиксируются на доске. После окончания времени для обсуждения делается резюме и подводятся промежуточные итоги. Краткий обзор полученной информации, ее обобщение и анализ приводят к оформлению нескольких путей решения. В ряде случаев учащимся предлагается обратиться к тексту произведения, источников, учебника для того, чтобы соотнести итог с мнением автора текста. 

На заключительном этапе урока проводится анализ самого хода дискуссии. Учащиеся могут высказывать свое мнение о перспективах такого вида работы, пожелания, видение организации урока. 

Учащиеся оцениваются по следующим критериям: 

· роль в подготовке дискуссии, 

· активность в ходе урока, грамотность в изложении тезисов, логичность, 

· качество освоения материала
· умение задавать вопросы
· умение отстаивать собственную точку зрения.
Подобные четко выраженные дискуссии носят положительный результат: в конце мероприятия принимаются конкретные решения. Участвуя в дискуссиях, ученик приобретает опыт, рефлексивно трансформируемый им в знания, усваивает способы деятельности, понимает смысл изучаемой среды. 

Известно, что дискуссионный метод обучения является одним из самых сложных, но лучшим способом овладения им является, бесспорно, самостоятельная педагогическая деятельность. Наиболее часто использую такие формы дискуссий как дебаты, «круглый стол», «вертушка».
Предлагаю пример проведения обобщающего урока - дискуссии по форме "Вертушка" для 11 класса по теме "Внешняя политика СССР в 30-е годы". 

Предэтап

В ходе лекционного урока была изложена суть данной темы, дана оценка учащимися внешнеполитических событий 30-ых годов. Проведена организационная работа по ходу дискуссионного урока, учащиеся ознакомились с правилами, регламентом дискуссии данного типа. 

Ход урока: 

В начале урока мною был сформулирован проблемный вопрос: 

"Отвечал ли пакт Молотова - Риббентропа обеспечению национальных и военных интересов СССР?". 

1 этап дискуссии. 

Учащиеся рассаживаются двумя группами по внешнему и внутреннему кругу лицом друг другу. Перед участниками ставится проблема: "Отвечал ли пакт Молотова - Риббентропа обеспечению национальных и военных интересов СССР?" и определяется актуальность этой темы для последующих событий конца 30-ых - начала 40-ых годов. Участники внешнего круга получают задание отстаивать тезис, внутреннего - опровергать. Наиболее аргументированные тезисы записывать в тетрадях. Несколько минут дается на продумывание своих позиций. По сигналу учителя начинается обсуждение. Через каждые две минуты участники внешнего круга переходят по часовой стрелке на соседнее место. 

Наблюдатель во время обсуждения следит за корректным поведением участников и определяет для себя наиболее активных, и после прохождения участниками всего круга и окончания обсуждения начинается второй этап урока. 

2 этап дискуссии 
Участники излагают наиболее понравившиеся аргументы своих оппонентов. Отвечал обеспечению: (примеры) 

· Территории, вошедшие в состав СССР, отодвинули границы государства на запад. 

· Благодаря присоединению территорий Западной Украины, Западной Белоруссии, впоследствии Молдавии и Прибалтики значительно улучшилось геополитическое положение СССР. 

· Договор определил хоть какую-нибудь стабильность во внешнеполитическом курсе СССР в условиях игнорирования предложений СССР странами Запада. 

· Договор позволил на небольшое время отодвинуть начало войны, что использовалось для усиления и переоснащения армии.

Не отвечал обеспечению интересов: 

· Договор позволил Гитлеру развязать II Мировую войну. 

· Был окончательно утрачен шанс на создание системы коллективной безопасности. 

· Договор, в любом случае, войны не оттянул. 

· Безнравственно участвовать в разделе независимых государств и определять будущее народа без согласия самого народа (Например, Прибалтика нам до сих пор простить не может оккупации их территории в 1940 году). 

· Торговые соглашения в рамках договора позволили Германии получать стратегическое военное сырье из СССР.

После обсуждения тезисов учащиеся делают вывод о том, что, с одной стороны, договор заключать было необходимо для СССР, так как страна находилась в условиях политической изоляции и игнорирования странами Запада всех советских предложений, с другой стороны, он был крайне ненадежным и опасным. 

Заключительный этап 

Я задаю участникам вопросы о самом ходе дискуссии. 

- Урок заинтересовал вас? - Да. Было интересно. 

- Изменилось ли количество аргументов во время урока? - Да, их во время обсуждения стало больше, появилась возможность посмотреть на проблему с разных точек зрения. - Нет. Во время обсуждения количество аргументов стало иссякать. 

На мою просьбу отметить черты, необходимые для участника дискуссии учащиеся 11 класса отметили: 

· владение информации по данной теме, 

· обладание оригинальностью мышления, 

· умение лаконично и логично изъясняться, 

· умение оперативно анализировать и сопоставлять тезисы. 

Учитель подводит итоги дискуссии, отмечает перспективность данной темы в вопросах изучения ВОВ, отмечает активную и дружелюбную атмосферу в классе. 

Считаю просто необходимым, чтобы учащиеся вступали в диалог или спор по различным проблемам не только друг с другом, но и с авторами текстов, публикаций в книгах, журналах, учебниках. Подобная форма работы по проблеме требует большой практической, фактологической подготовки. Учащиеся приводят точки зрения, которые могут быть не озвучены в учебниках, развивают навыки критического отношения к получаемой им информации, самостоятельно осмысливать события и их последствия.  

В своей работе я стараюсь развивать навыки формулировать вопросы, так как большую трудность для учащихся представляет отсутствие умения самостоятельно выискивать суть проблемы и формулировать по этой проблеме вопрос, которые можно будет впоследствии использовать на дискуссиях. Вопросы составляют сердцевину исторического познания. 

Примеры: 

· Можно ли было бы Алексею Михайловичу своей политикой избежать Медного и Соляного бунта? 10 класс. 

· Обоснована ли была выбрана стратегия советских полководцев в годы ВОВ? 11 класс. 

Ниже приведены образцы использования элементов дискуссионного метода на уроках по истории России. 

	Тема
	Дискуссионная проблема
Вопрос-ситуация
	Вопросы, помогающие раскрыть сущность проблемы

	10 класс 
"Образование Древнерусского государства"
	"Откуду есть пошла русская земля?" 
	Какие точки зрения существуют по вопросу об образовании древнерусского государства? 
Какую роль сыграли норманны в процессе образования Древнерусского государства? 
Какие версии существуют по поводу происхождения слова "Русь"?

	11 класс «Итоги и уроки ВОВ»
	«Советская система - тормоз или залог успеха в войне?»
	Как развивалась промышленность в предвоенные годы?
Как развивалась военная промышленность?

Каков вклад простого русского народа в победу ВОВ?

Какую роль играл 

Сталин?

	10 класс
"Отечественная война 1812 года"
	"Мы погибли!" - воскликнул французский офицер, когда узнал о вступлении Наполеона в Москву. Согласны ли вы с мнением офицера? 
	Какие задачи ставил Наполеон в начальный период войны?
В чем заключалось значение Бородинского сражения? 
На чью бы позицию вы бы встали на Совете в Филях? 
Чем можно объяснить отступление наполеоновской армии из Москвы?

	11 класс 
"Русская революция 1905-1907 гг"
	"Революция - локомотив истории" или "… революция всегда неудачна, удачных революций не бывает…" 
Маркс-Бердяев
	Что такое революция? 
Какие причины способствуют разжиганию революции?
Какие свойства личности могут проявиться в момент насилия, разрухи, хаоса? 
Отвечают ли цели революции средствам, которыми они реализуются?

	10 класс
"Монголо-татарское нашествие на Русь"
	"Было ли иго на Руси?"
	В чем заключалось иго для русских земель? 
Почему Александр Невский пытался наладить дружеские отношения с Ордой?
Встречались ли случаи в истории Руси, когда Орда оказывала военную помощь князьям в борьбе с Ливонским орденом?
Каковы были взаимоотношения между Ордой и православной церковью?


В течение прошлого года проводились дискуссии по обществознанию: «Формирование цивилизаций», « Россия – Запад или Восток?», «Что в развитии общества главное – классовая борьба или классовое сотрудничество?», «Религия в современном мире».
Трансляция данного опыта происходит на школьном методическом объединении учителей истории в рамках открытых уроков, на педсовете. 

Дискуссионный метод имеет хорошие перспективы для реализации в педагогической деятельности. Дискуссия позволяет решать целый ряд задач в образовательной и воспитательной сферах. 

· Повышает познавательный интерес у учащихся к предмету. 

· В ходе подобных уроков происходит более разносторонний анализ материала, что сказывается на качестве его освоения. 

· Метод дискуссии предусматривает большую вариативность в формах и приемах ее проведения, что делает урок насыщенным. 

· Способствует развитию мотивационно-потребностной, эмоционально-чувственной сферам личности, создает условия для самоопределения и утверждения ребенка в группе сверстников. 

· Формирует определенную комфортную психологическую среду на уроке, снижает чувство тревожности у учащихся. 

· Играет большую роль в воспитании нравственных качеств: моральной стойкости и крепкой гражданской позиции. И конечно же дискуссия способствует развитию коммуникативных умений и навыков. В процессе дискуссий у обучающихся вырабатываются:

· умение понятно, точно, корректно излагать свои мысли;
· умение задавать вопросы;

· умение отвечать на вопросы;

· умение слушать и слышать собеседника;

· умение отстаивать собственную точку зрения;

· терпимости к различным взглядам; 

· способности работать в команде.

·  Владение подобным методом, на мой взгляд, положительно сказывается и на личности самого учителя. 

Оттачивает в учителе навыки владения аудиторией. Создает партнерский климат и психологическую атмосферу в классе. 
После частичной реализации программы на формирующем этапе проводилось промежуточное исследование по тем же параметрам, что и на констатирующем этапе, направленное на выявление уровня эмпатии, уровня конфликтности, уровня самоконтроля, уровня коммуникативных способностей, умения слушать. Данные свидетельствуют о повышении уровня коммуникативных умений и навыков учащихся, что видно из таблицы.
Результативность.
	Этапы
	Умение

слушать
	Самоконтроль
	Коммуникативные способности
	Уровень эмпатии

	Констатирующий
	Низкий уровень
(17 б.)
	Средний

уровень

(4 б.)
	Средний уровень
(28 б.)
	Ниже среднего
(36 б.)

	Промежуточный
	Средний
уровень

(13 б.)
	Средний уровень (5 б.)
	Выше среднего
(32 б.)
	Средний уровень (39 б.)


В результате проведенной работы повысился общий уровень умения слушать, уровень самоконтроля, коммуникативные способности и уровень эмпатии.
Учащиеся стали более внимательно слушать своих товарищей, снизился их уровень конфликтности, стали более умело отстаивать собственные позиции.

Таким образом повысился уровень развития коммуникативной культуры испытуемых. Как видно из таблицы, приведенной ниже уменьшилось количество учащихся с низким уровнем (с73% до 55%). Количество учащихся со средним уровнем увеличилось с18% до 22,5%, а с уровнем выше среднего с 9%

 до13, 5%. Двое учащихся повысили свой уровень коммуникативной культуры до высокого.
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Таким образом данные исследования свидетельствуют о том что: дискуссия является эффективным средством формирования коммуникативной культуры учащихся. Сопоставление результатов диагностики уровня сформированности коммуникативной культуры учащихся на констатирующем и промежуточном этапах исследовательской работы подтверждает эффективность разработанных приемов.
        Результаты исследования свидетельствуют и о повышении учебной мотивации на уроках истории и обществознания.
 Из 22 испытуемых:

- 4 учащихся сдавали ЕГЭ  по обществознанию в прошлом учебном году (процент обученности – 100%, качество обученности -50%) ;
- 11 учащихся выбрали ЕГЭ по обществознанию в этом учебном году;

- трое учащихся принимали участие в зональной олимпиаде по обществознанию и заняли 1 место и два вторых (среди 10-11 классов);

-  двое учащихся вновь изъявили желание  принять участие в районной и зональной олимпиадах по обществознанию в этом году, одна обучающаяся изъявила желание принять участие в районной олимпиаде по истории. 
        В связи с полученными результатами  можно считать проект реалистичным. Данный проект будет  продолжен, с целью дальнейшего повышения уровня коммуникативной культуры обучающихся.
Перспективу дальнейшей работы я вижу:

- в составлении сквозного планирования по использованию дискуссии на уроках истории и обществознания;

- в обмене опытом с коллегами работающими по внедрению приемов дискуссии.

Трансляция данного опыта происходит на школьном уровне в рамках открытых уроков.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В условиях становления в России гражданского общества и правового государства перед школой встала задача формирования личности выпускника с высокой коммуникативной культурой, способного жить и работать в непрерывно изменяющемся мире,  разрабатывать собственные линии поведения, осуществлять нравственный выбор и нести за него ответственность. Успешная личность должна овладеть основными коммуникативными навыками и умениями, что будет способствовать формированию гражданской позиции и навыков жизнедеятельности в демократическом обществе. Это прежде всего развитие способности формулировать и отстаивать собственную точку зрения, взгляды; способности встать на позиции другого человека; формирование уважительного отношения к общечеловеческим и национальным ценностям, различным культурным традициям; развитие умения брать на себя решение каких- либо проблем. Решить эти задачи оставаясь в рамках только традиционных педагогических подходов, не представляется возможным. Результативность обучения в современных условиях во многом связана с осознанием перехода от объяснительно-иллюстративных технологий обучения к личностно-ориентированным, развивающим. Одним из таких средств является учебная дискуссия.

Дискуссия способствует расширению общего кругозора; развитию интеллектуальных способностей; развитию исследовательских и организационных навыков; развитию коммуникативных навыков; развитию ораторских способностей и т.д.
Результаты исследования свидетельствуют о том, что дискуссия является действительно эффективным средством формирования коммуникативной культуры учащихся. Созданные приемы работы действительно способствуют повышению уровня развития коммуниктивной культуры учащихся.

Значимость исследования состоит в том, что:

 раскрыта сущность коммуникативной культуры обучающихся;

выявлено, что дискуссия эффективное средство формирования коммуникативной культуры обучающихся;
разработаны приемы формирования коммуникативной культуры;

разработан перечень учебных дискуссий формирующих коммуникативную культуру обучающихся.

Проект реалистичен и будет продолжен в течении этого учебного года
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