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Проект 

по мировой художественной культуре и технологии

"Развитие творчества  на уроках мировой художественной культуры и технологии"


Этот проект, разработанный для реализации в 10 классе, представляет собой исследование и применение интерактивных форм работы на занятиях мировой художественной культуры и технологии с целью выявления творческих способностей учащегося, привлечение его к активной деятельности, пробуждение интереса к реализации своих творческих, исследовательских, информационных и коммуникативных компетентностей. 

Участники: учашийся 10 класса Ситомиров Константин

Сроки реализации: учебный год.

Место реализации: ГОУ «Забайкальский центр специального образования и

развития «Открытый мир»

Ресурсное обеспечение: компьютер, Интернет ресурсы.

Тип проекта: информационный, творческий, долгосрочный


Эстетическое образование играет большую роль в педагогике, потому как именно через искусство происходит в основном передача духовного опыта человечества, способствующая восстановлению связей между поколениями. Растет индивидуальное понимание того, что искусство наиболее эффективно помогает ребенку построить целостную картину мира, позволяющую принимать решения в любых жизненных ситуациях. Это является одним из условий развития творческих способностей ребенка.


Противоречие. Каждый человек от природы талантлив, любознателен, обладает желанием исследовать и постичь окружающий мир. Но у детей старшего школьного возраста все чаще происходит снижение мотивации и интереса к исследовательским и творческим заданиям из-за того, что, во-первых, ребенок не всегда знает, как себя проявить, в какой форме себя реализовать, во-вторых, школьники загружены учебным материалом, в-третьих, школьники становятся инертными из-за боязни критики и непонимания.
Проблемные вопросы. Как пробудить интерес школьника к постижению накопленных человечеством культурных ценностей и помочь ему реализовать свой внутренний творческий потенциал? Как достичь наибольших результатов в рамках этой деятельности, не перегружая учебный процесс?
Проектная идея: внедрять интерактивные практические методы и формы обучения (исследовательская деятельность, развитие критического мышления, метод "Через творческую деятельность к самому себе")на занятиях МХК, технологии для формирования мотивации к обучению и самореализации. 

Цели работы: 

- формировать устойчивую мотивацию к обучению предмета и самосовершенствованию; 
- развивать творческие и коммуникативные компетентности учащегося; 
- способствовать самораскрытию и самореализации творческих способностей учащегося.


Основные задачи работы:

· освоение знаний о стилях и направлениях в МХК, их характерных

особенностях, о вершинах художественного творчества;

· освоение знаний о технологии как части общечеловеческой культуры;

· освоение знаний по информационным технологиям. Набор и форматирование текста, вывод на принтер, систематизация информации, работа с файлами в операционной системе, работа с прикладными программами.

· освоение знаний по профессиональному самоопределению. Ориентирование в мире профессий и увлечений. Самооценка профессиональных интересов, склонностей и способностей. 
- развитие навыков у учащихся самостоятельной работы с источниками, использование приобретенных знаний и умений для расширения кругозора, осознанного формирования собственной культурной среды, эстетического окружения;
- интеграция различных видов образовательной деятельности (учебной,

· исследовательской, творческой).
Предполагаемые эффекты:

- повышение мотивации учащихся к изучению МХК и технологии;
- результативность участия в творческих конкурсах;
- интерес учащихся к исследовательской, проектной и творческой деятельности;
- повышение имиджа центра.

Интерактивные формы работы. 

Исследовательская проектная деятельность


Сегодня уже никто не сомневается в том, что информационно-коммуникативные технологии (презентация, тренажёры, электронные ресурсы...) на уроке – это возможность сделать его современным, ярким, полезным, иллюстративным, интерактивным и запоминающимся. Такие уроки нравятся ребятам, дают стимул узнать больше, развивают их творческий потенциал. К урокам определенной тематики презентации готовятся как мной, так и учащимся. Это вовлекает ребят в учебный процесс, способствуя наиболее широкому раскрытию их способностей, активации умственной деятельности, формирует у учащихся рефлексию. В создании исследовательского проекта мы

действуем по плану: 

1) определение темы

2) сбор, обработка и систематизация материала по теме;

3) создание исследовательского проекта;

4) презентация исследовательского проекта.

Художественная культура через творческую деятельность к самому себе

Среда, в которой общается ученик,- это дистанционный урок, и публичность ребенка зачастую ограничивается этой сферой общения. Как повысить свой социальный статус? Как сделать так, чтобы тебя зауважали? Как удивить учителей, сверстников и родителей? Помощь в этом оказывает выполнение творческих работ. Если деятельность ребенка носит творческий характер, то она постоянно заставляет думать и сама по себе становится достаточно привлекательным делом, как средство проверки и развития способностей. Творческая деятельность всегда связана с созданием чего-то нового, обнаружением в самом себе новых возможностей. Это – стимул к приложению усилий. Такая деятельность укрепляет положительную самооценку, порождает уверенность в себе и чувство удовлетворенности в достигнутых успехах. На занятиях по МХК и технологии предлагается выполнение творческих заданий. Наибольшая эффективность в работе над развитием творческих способностей учащихся достигается в результате стимулирования творческой активности и создания ситуации успеха для каждого ученика. Недопустима резкая и необъективная критика творческих и интеллектуальных способностей учащихся. Следует избегать ситуаций некомфортности для учеников в процессе творческой работы на уроке и игнорирования даже слабой попытки ребенка в желании проявить себя. Творческие задания выполняются в индивидуальной форме

Результаты работы:

- активно развивается исследовательская и творческая деятельность учащегося;
- сформирована положительная мотивация к предмету;

- сформировано умение самостоятельной работы с источниками.

Результаты работы:

1 Прочитан и изучен теоретический материал о художнике И. Айвазовском в блоге учителя http://uchportfolio.ru/blogs/read/?id=1839  на сайте «УчПортфолио»

2 Написана творческая работа по картинам И. Айвазовского 

3 Прочитан и изучен материал блога «Кафедрадьный собор в Чите»

в блоге учителя http://uchportfolio.ru/blogs/read/?id=1878 на сайте «УчПортфолио».

4  Прочитан и изучен материал блога учителя «Улицы героев в Чите» на сайте «УчПортфолио»

http://uchportfolio.ru/blogs/read/?id=1701 

5 Написано сочинение «Мой город»

6 Организовано прослушивание музыки на занятиях МХК и технологии (страницы из сайта учителя 

http://uchportfolio.ru/boriskina1963/?page=20994 

http://uchportfolio.ru/boriskina1963/?page=21118 )

7 Написана творческая работа «Мир моих увлечений» 

8 Публикация сочинения  на сайте «Учпортфолио» http://uchportfolio.ru/materials/show/81969 

9  Создан литературный альманах «Мир моих увлечений» 

Страница «Внеурочная деятельность» 

http://uchportfolio.ru/boriskina1963/?page=20218 

10  Проведена беседа по картинам русских художников на тнму «Зима»

Н. П. Крымов"Зимний вечер", И. Левитан "Зимой в лесу», А.А. Платсов «Первый снег»

11 Написание стихотворения «Зима» 

12  Публикация стихотворения  в литературном Альманахе «Зимняя сказка» http://uchportfolio.ru/materials/show/82247 

13  Прочитан и просмотрен материал из презентации «Весна» http://uchportfolio.ru/materials/show/80431 

14 Прочитан и просмотрен материал из презентации «Февраль»  http://uchportfolio.ru/materials/show/79667 

15   Написание творческой работы «Природа — это жизнь» (Приложение № 1)

16 Написание  Сочинения «Сила искусства» 

http://uchportfolio.ru/materials/show/81888 

17 Участие во всероссийских конкурсах творческих работ (Приложение № 2)

18 Создана презентация — фоторепортаж  «Мир природы Забайкалья» 

Вывод


Я думаю, что сумела раскрыть творческий потенциал и помогла реализовать исследовательские потребности учащегося с учетом его индивидуальных возможностей. 
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Приложение №1


Природа..... Я всё время задумываюсь, что это такое. Мне кажется, что это и живое существо, и предмет одновременно. Животные, растения и человек созданы природой. Благодаря ей, мы живём в этом прекрасном мире. По моему мнению, если человек не будет беречь природу, то он доведёт её до предела, и она восстанет против него. Звучит страшно, но это именно так. Чтобы этого не произошло, нужно о ней заботиться и беречь все её богатства.


Из стихотворения А.С.Пушкина "Туча"мы видим, как автор любит природу и как он к ней относится. Он увидел в простой вещи, как туча, что- то необычное и вдохновляющее, что меня и удивило.


Также из его стихотворения "Зимнее утро" можно почувствовать любовь и бережное отношение автора к природе. Действительно,  зима является одним из красивейших чудес природы, и я это прекрасно понимаю.


Я тоже очень люблю природу и стараюсь уделять ей как можно больше внимания. Сейчас я поделюсь своим примером из жизни. Как- то раз я вышел на улицу погулять и случайно наткнулся на маленького и брошенного котёнка. Мне стало его очень жалко, но взять я его к себе не мог, так как у меня уже есть кошка, а у моей мамы аллергия.Я решил его покормить и напоить. Через некоторое время я вынес ему всё, что нужно котёнку, это еда и вода. Он с удовольствием всё съел. А потом, когда я начал уходить, он побежал за мнной. Честно скажу, меня такой момент очень тронул и я чуть не расплакался. Многие люди сейчас меня могут спросить, "А причём тут котёнок и природа?". Всё очень просто. Котёнок-это часть природы, как и всё живое на планете. По моему мнению, всё, что есть во Вселенной, - это природа.


Природа-это жизнь.

Приложение № 2
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