Родительское собрание в 8 классе
Тема: Особенности выпускных экзаменов в 9 классах.
Цель: ознакомить родителей будущих выпускников с особенностями ГИА
    Мы заканчиваем с вами учебный год. В следующем году нам предстоят экзамены, поэтому я хотела бы познакомить вас с ними. За летние каникулы вы будете должны определиться с экзаменами по выбору. Чтобы с начала учебного года могли начать подготовку к ним и определится с факультативами.
И так многих пугают современные аббревиатуры экзаменов, именно с их расшифровки мы и начнем.
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       Освоение образовательных программ основного общего образования завершается обязательной государственной итоговой аттестацией   по русскому языку и математике.
Для получения аттестата участники сдают обязательные экзамены: русский язык и математика. Кроме того, участники могут сдавать экзамены по выбору: литература, физика, химия, биология, география, история, обществознание, информатика и ИКТ, иностранные языки (4), родной язык и родная литература.
Формы проведения ГИА 9 – основной государственный экзамен (ОГЭ) и государственный выпускной экзамен (ГВЭ).
ОГЭ – это форма государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования. При проведении ОГЭ используются контрольные измерительные материалы стандартизированной формы.
ГВЭ – форма ГИА в виде письменных и устных экзаменов с использованием текстов, тем, заданий, билетов.
Вашим помощником и основным консультантом должны стать сайты « Федерального института педагогических измерений».
Ознакомление с документом с сайта ФИПИ  «Особенности проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в 2016 – 2017 учебном году в 9-м классе»
Знакомство родителей с итогами предварительного анкетирования учащихся с выбором экзаменов по выбору. Обсудите этот выбор и определитесь с экзаменами за лето, лучше выбрать те предметы,  по которым они собираются сдавать ЕГЭ и те, что нужны будут им для поступления. 
http://www.fipi.ru/oge-i-gve-9
https://drive.google.com/file/d/0B6oaRora0kU5RVBibGhydk4zOEE/view




