Происхождение фамилии Лысенко
Возможно, фамилия Лысенко образована от прозвища, которое восходит к прилагательному «лысый». Она имеет украинское происхождение, на что указывает суффикс –енко. В основе фамилии прозвище Лысый, т.е. Лисий. В украинском языке гласные “и” и “ы” совпали в одном звуке, который передается как [и]. В любом случае прозвище содержало указание либо на особенности внешности (отсутствие волос или рыжий цвет волос), либо на определенные черты характера (хитрость). Позже, в 1888 году Сенат опубликовал специальный указ, в котором было записано: "Именоваться определенной фамилией составляет не только право, но и обязанность всякого полноправного лица, и значение фамилии на некоторых документах требуется самим законом". Лысый, со временем получил фамилию Лысенко.
Фамилия Лысенко определенно имеет украинское происхождение. В основе которой лежит уменьшительная форма имени, прозвища или профессии (рода занятий) данных далекому предку. Формировалась фамилия чаще всего по мужской линии. Фамилия Лысенко очень широко распространены по всей территории Украины, южных областях Беларуси и западных районах России.
Фамилия Лысенко относится к виду достаточно малораспространенной в географических регионах России и стран ближнего зарубежья. В ссылающихся значимых старинных бумагах однофамильцы относились к сословию аристократии из славянского новгородского купечества в 17-18 вв.

