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Начинает урок преподаватель физики:
1) Организационная часть:

· Проверка посещаемости

· Оформление журнала

· Сообщение темы урока    
     Вот мы и встретились с вами на необычном уроке, где с помощью разных учебных дисциплин: физики и МДК Технология обработки сырья и приготовление блюд из круп, бобовых, макаронных изделий, яиц, творога и теста - постараемся обозначить место и значение цвета в нашей жизни, разобрать его физические основы и связи с вашей будущей профессией повара.

Вопросы, направляющие на урок:

- Для чего мы изучаем физику?

-Какие знания необходимы  повару для успешной профессиональной деятельности?

Повар-кондитер занимается тем, что из обычных продуктов может приготовить разнообразные и вкусные блюда.

Какие учебные предметы необходимо знать будущему повару?

Зачем ему нужны математика, русский и иностранный язык, история, ФИЗИКА?

Сегодня мы поговорим о цвете и свете.
              Вопрос о причине различной окраски тел занимал ум человечества уже давным-давно. Наверное, нет человека, который не любовался бы превосходными цветами радуги. Кстати, вспомните, сколько цветов у радуги? Какие они?

А вот Аристотель выделял всего три цвета: красный, зеленый и фиолетовый.

Ньютон сначала выделял 5, а затем 10 цветов, но, в конечном счете, остановился на 7-ми – магическом числе: 7 чудес света, 7 смертельных грехов, 7 дней недели… Издавна люди наблюдали радужные цвета (искусственную радугу) на водяной пыли фонтанов, игру цветов в граненых алмазах и даже в стеклянных призмах. Например, в Китае, украшения в виде стеклянных призм, дающих радужные блики, принадлежали к числу излюбленных. Многочисленные и разнообразные явления радужных цветов и окраску тел открыл в своих исследованиях Исаак Ньютон.

ОПИСАНИЕ ОПЫТА: Демонстрация - Опыт с разложением луча белого света на цвета
Усовершенствуя линзы телескопа для получения изображений лучшего качества, Ньютон обратил внимание на окрашенные края линз, и это явление помогло ему сделать величайшее открытие. Его опыт был прост. Свет через узкое отверстие и линзу падает на стеклянную призму и на экране превращается в цветную полоску, наблюдаются переходы цветов от красного к фиолетовому. Это радужное изображение Ньютон назвал спектром (от латинского SPECTRUM – видение). Свое открытие Ньютон объяснил так: “Свет различного цвета характеризуется разными показателями преломления в данном веществе. Белый цвет есть совокупность простых цветов”. Это явление Ньютон назвал дисперсия (от латинского DISPERSUS – разбросанный). Ньютон был сторонником корпускулярной теории света и, ничего не зная об электромагнитной природе света, дал совершенно точное объяснение разложения белого света на цвета призмой. 

ВИДЕО опыта
	Другой важный вывод, к которому пришел Ньютон, был сформулирован в трактате «Оптика» следующим образом: «Световые пучки отличаются по цвету, отличаются по степени преломляемости», то есть для них стекло имеет различные показатели преломления. Каждой цветности соответствует своя длина волны, такой одноцветный свет называется монохроматическим.

Наиболее сильно преломляются фиолетовые лучи, меньше других – красные. Зависимость показателя преломления света от его цвета Ньютон назвал дисперсией. Луч красного цвета преломляется меньше из-за того, что красный свет имеет в веществе наибольшую скорость. А луч фиолетового цвета преломляется больше, так как скорость фиолетового света наименьшая. Именно поэтому призма разлагает свет.

	Показатель преломления зависит от скорости света в веществе. Абсолютный показатель преломления – величина, равная отношению скорости света в вакууме к скорости света в веществе.
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	Впоследствии была выяснена зависимость цвета от физических характеристик световой волны, частоты колебаний и длины волны.

	Трава и листья деревьев кажутся нам зелеными потому, что из всех падающих на них солнечных лучей они отражают лишь зеленые, поглощая остальные. Если посмотреть на траву через красное стекло, пропускающие лишь красные лучи, то она будет казаться почти черной.

	Радуга – не что иное, как спектр солнечного света. Он образован разложением белого света в каплях дождя, как в призмах. Из дождевых капель под разными углами преломления выходят широкие разноцветные пучки света. Наблюдатель, находясь вне зоны дождя, видит радугу на фоне облаков, освещаемых солнцем, на расстоянии 1 – 2 км. В это время солнце стоит невысоко над горизонтом за спиной наблюдателя, а центр радуги – над горизонтом.   Верхняя полоса у радуги всегда красная. Нижняя полоса – фиолетовая, а между ними находятся все остальные цвета. Чем выше солнце над горизонтом, тем меньшую часть радуги мы видим.  Космонавты с борта орбитальной станции видят всё радужное кольцо.   Радугу можно наблюдать в брызгах фонтана, водопада, при работе поливочной машины, на росе, покрывающей траву.


Тела (вещества), у которых поглощение велико – черные, непрозрачные; у которых велико отражение – белые; у которых велико пропускание (преломление) – прозрачные.

Цветовой круг обычно делится на две части: теплую и холодную.

Теплые цвета: красный, оранжевый, желтый и все другие, которые содержат эти цвета.

Холодные цвета: синие, голубые, зеленые, сине-фиолетовые, сине-зеленые.

Наш глаз – для анализа света. При помощи глаза мы получаем знание обо всем многообразии цветов в окружающем мире. Свет проходит через тела, частично преломляясь, частично поглощаясь ими и частично отражаясь от их поверхности. Спектральный состав цвета, дошедший до нашего глаза, значительно изменен и различен.

Цвет – это первое, что бросается в глаза, когда вы входите в помещение. Он определяет общее впечатление, которое складывается при первом осмотре комнаты в целом. К подбору цвета в интерьере необходимо подходить со знанием цветовых схем. Это три основных группы – монохромные, однородные и контрастные.

Монохромная схема представляет один цвет во всем разнообразии его оттенков. Интерьеры, оформленные по такому принципу, могут быть очень стильными.

Однородная схема – это использование цветов, близких друг другу по расположению в солнечном спектре (например, разные оттенки красного и оранжевого или зеленого и голубого).

Более изощренной является контрастная схема. Здесь различий между оттенками цветов и их интенсивностью больше и, соответственно, больше придется поломать голову над удачным решением, которого требует не только знаний, но и тонкого вкуса.

ПРОБЛЕМНЫЙ ВОПРОС: – Какие три цвета являются основными, и их нельзя получить путем смешивания? (Красный, желтый, синий).

– Смешивая в различных сочетаниях два из трех основных цветов, образуются вторичные цвета – оранжевый, зеленый и фиолетовый. 
Как получить другие цвета?

О=К+Ж                     З= С+Ж

Ф= К+С

Итак, в сумме получается шесть цветов. Если расположить их на цветовом круге в том порядке, в котором они находятся в солнечном спектре, можно объяснить их взаимодействие, а также то, как создаются другие цвета.
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ПРОБЛЕМНЫЙ ВОПРОС:  А как жизнь человека зависит от цвета?
Выбор цвета – это вопрос вашего настроения, здоровья. Различные цвета по-разному влияют на самочувствие человека. Вот, скажем, красный. Этот цвет опасен: он повышает кровяное давление, учащает сердцебиение. Но этот цвет любит молодежь, так как он побуждает к активной деятельности. Оранжевый цвет пробуждает аппетит и способствует пищеварению. Поэтому его целесообразно выбирать для стен кухни и столовой. Желтый – поднимает настроение и стимулирует умственную деятельность. Зеленый цвет ассоциируется с душевным равновесием, гармонией и поэтому снимает стресс. Он идеален для комнат отдыха или офисов. Еще одно его ценное качество, причем известное издавна, – он способствует прекращению кровотечения. Не случайно хирурги облачаются в зеленые халаты. Лазурно-голубые тона зрительно увеличивают пространство. Голубые оттенки обладают оздоровительными свойствами и хороши для стен ванных комнат и душевых. Они заставляют сердце биться медленнее и ритмичнее, у вас снижается кровяное давление, расслабляются мышцы, отдыхает мозг. Синий цвет несет в себе безмятежность. Человек энергичный прекрасно выспится в комнате с темно-синими стенами, но вялый лежебока утром с трудом выберется из постели. Фиолетовый цвет ассоциируется с достоинством, респектабельностью. Он настраивает вас на спокойствие, созерцание и неторопливые размышления. Считается самым изысканным из цветов, который благоприятен для беременных женщин. 
А перед тем, как перейти к практической части урока, я хочу, чтобы вы вспомнили и ответили на вопросы, относящиеся к вашей профессии:

СЛОВО Карельской Л.В. Давайте вспомним, какое отношение физика имеет к процессу варки яиц?
Способы варки яиц. 
Время варки яиц.

Как сварить яйцо без скорлупы?

— Для чего необходимо выдержать яйцо при комнатной температуре? Почему нельзя поместить яйцо в кипяток?
Ответ: Одной из самых распространенных хозяйских ошибок, допускаемых при обычной варке яиц – это их первоначальная закладка в воду, что еще не закипела. Обязательно класть их надо только в кипящую водичку. С выполнением этого простого условия связывается еще одна довольно часто возникающая проблемка – скорлупа лопается, из-за этого значительная часть белков вытекает из яиц в воду.

—  Поэтому, дабы избежать нежелательного растрескивания скорлупы, ни в коем случае класть в кипяток нельзя яйца, которые только что достали из холодильника, ведь главная причина того, почему скорлупа приходит в такую негодность – внезапный перепад температур. Поэтому перед тем, как опускать яйца в кипяток, необходимо их слегка подогреть, для этого вымыв под струей тепленькой водички или же подержав немного в тарелке с теплой водой.

—  Почему скорлупа яйца лопается? Что необходимо сделать для предотвращения этого?
Ответ:   Каждое яйцо со стороны тупого конца имеет воздушную камеру – пугу, которая образуется в течение 1-2 часов после его снесения. Со временем размер пуги увеличивается, что позволяет определить свежесть яйца. Чем дольше оно хранилось – тем больше воздушная камера. Когда яйцо нагревается, воздух внутри пуги начинает давить на скорлупу, в результате чего она может треснуть. Избежать этой неприятности поможет небольшой прокол скорлупы (не более чем на 3 мм, а то вытечет белок) со стороны тупого конца, при котором воздух из пуги выходит наружу. Особенно полезна эта операция для не слишком свежих яиц.

Зачем  отварное яйцо кладут в холодную воду?
А теперь давайте вспомним традиции России. К великому православному празднику Пасхе всегда красили яйца.
Знаете ли вы натуральные красители?

 Основным натуральным красителем являются луковая шелуха, которая дает насыщенный коричневый цвет. (отвар свеклы, моркови, шпинат, кофе, чай, жженка)
Сегодня мы воспользуемся пищевыми красителями, чтобы закрепить знания о смешивании цветов и на наглядном примере убедиться в справедливости закона смешивания.

Нам потребуется:

Вода, уксус, салфетки, яйца, красители и стаканчики.

Обратите внимание, что красители представлены в 3-х основных цветах!!!!! А на этикетке написано, что мы получить может  15 оттенков – вот подтверждение явления дисперсии!

Итак, вас 2 группы – задания будут разные, слушаем внимательно и используем опорный конспект.

ТВОРЧЕСКАЯ РАБОТА В ГРУППАХ ПО ОПОРНОМУ КОНСПЕКТУ
ЗАКРЕПЛЕНИЕ:
Электронный тест 
1) ответы на вопросы обучающихся по изученному материалу
ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА:

1) домашнее задание – учить конспект

2) Оценивание работы студентов

