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     Жили-были в некотором царстве, в некотором государстве Царь Пётр и его дочь Василиса Распрекрасная.
 И   вот однажды он узнал, что где-то за далёкими  морями на острове Буяне. Стоит  дуб зелёный. Под  тем дубом стол золоченый. Если по нему стукнуть, то посыплется  много золота. Но чтобы туда добраться, нужно пройти через много препятствий. Царь послал гонцов, чтобы всем желающим женихам сообщить: кто принесёт этот стол к нему , он отдаст замуж свою дочь. 
Но Василиса была влюблена в принца Ивана из другого государства. Когда он узнал об этом, в тот же миг помчался в путь. 
Ехали они с конём по долам, по горам, по зелёным лугам и  приехали в дремучий лес. Там избушка на курьих ножках, когда надо повернётся. Иван сказал: «Повернись, избушка, ко мне.» И выходит от туда  Баба-яга и спросила: «Куда едешь, Иван?» «За  далёкие моря, за золочёным столом». Хитрая Баба-яга направила его по неверному пути. 
Долго Иван плыл  через молочные реки с кисельными берегами. И вот на одном из берегов он встретил волшебницу. И она сказала: «Не плачь , не тужи, я тебе помогу. Вот тебе ковёр- самолёт  и палочка выручалочка. Взмахнёшь  палочкой и никто не будет тебе препятствовать». 
Привёз золочёный стол Царю и женился на Василисе. Стали они жить-поживать да добра наживать. 
