Эссе на тему  « Я – учитель»

Современный мир нестабилен, меняется всё: от внешнего вида стран, городов, людей, до внутреннего содержания смысла жизни, её целей и форм. Каждый новый день диктует востребованные умения человека, отправляет в прошлое устаревшие профессии, вводит в обиход новые термины и новые понятия. Всё подлежит проверке временем. Но моя профессия, и это доказано опытом всего человечества, – вечная!  Учить и учиться, открывать новые миры, удивляться и надеяться, выгорать до тла и восстанавливаться из пепла вчерашних грёз. Вот что такое Учитель!!!
В жизни каждого человека наступает момент, когда он задумывается над тем, какую профессию выбрать. А по истечении времени встаёт вопрос: был ли это случайный выбор в твоей жизни или этому предшествовали, повлиявшие на выбор, разные события прожитых лет. 
Судьба… Как иногда она любит играть с людьми. Разве знала я, когда в конце 80-х с портфелем и в огромных белых бантах пришла в первый класс средней школы села Красноселькуп, что эту дорогу от дома до школы мне придётся проходить не в течение 10 лет, а гораздо дольше!? Ведь после окончания педагогического училища я могла пойти работать в любую школу города Тюмени, и даже не мечтала о родной селькупской. А судьба упорно заворачивала все тропинки именно сюда, в Красноселькупскую среднюю  школу, где до сих пор и работаю. Школа стала для меня не просто местом работы, она – огромная составляющая моей жизни. Коллектив школы – это  вторая семья. Ведь здесь работали и работают  прекрасные педагоги, благодаря которым я выбрала этот нелегкий, но такой увлекательный путь.

Трудно переоценить заслуги талантливого учителя, который открывает перед ребенком дверь в мир знаний, влияет на формирование его человеческих качеств, закладывает основы его будущего, а иногда, в силу различных обстоятельств, заменяет ребенку родителей, становится верным и мудрым другом на всю жизнь.
            Вот уже 26 лет я переступаю порог начальной школы, где работают мои коллеги -  талантливые учителя. Все они – настоящие Педагоги, которые заслуживают уважение, почёт и всеобщее признание. Все они такие разные: каждая со своей творческой изюминкой, особенной методикой, педагогическим подходом. А объединила их любовь к детям.
            В школе есть всё: и радость, и горечь, взлёты и падения, тепло учительских глаз и свет детских улыбок, бессонные ночи и уроки детских открытий. Тому, кто не постиг тайны нашей работы, она кажется будничной: дневники, тетради, журналы, уроки. А, по сути своей, она радостная, так как с нами рядом самые чистые и искренние люди - наши дети.
  Учитель – прекрасная профессия, которая у счастливцев становится  призванием. Учителя – особые люди. Только задумайтесь над той безграничной, колоссальной ответственностью, которую они несут на своих плечах! А как же иначе? Ведь каждый ученик – это личность, индивидуальность, которая никогда не повторится!

Быть первым учителем – очень ответственно, ведь мы во многом моделируем судьбу каждого ребёнка: заметим искорку в его глазах, поможем, подтолкнём – и он в будущем найдёт свой путь в жизни; не увидим, пройдём мимо – и он незаметно, окольными путями будет брести по дороге жизни. Нельзя сравнивать нашу профессию с другими: подгорит хлеб у пекаря - можно выпечь другой через час или два; строитель неправильно положит кирпич - можно вымерять уровнем и всё исправить. Но только у учителя результат будет виден не сразу: не через час, не через месяц, а через несколько лет. Причём его очень трудно исправить. Наши ошибки самые серьёзные, самые жизненные, так как они ранят душу ребёнка, заставляя его страдать. Но в большей мере детскую душу заставляет страдать равнодушие учителя, несправедливость с его стороны. Неслучайно справедливость, как качество души человека, дети ставят, порой, выше доброты. Поэтому я убеждена: несправедливый и равнодушный человек не может быть в этой профессии. Наверное, потому и осталась учителем, несмотря на то, что есть должности более «денежные» и менее «ответственные».
         Быть учителем – значит быть первопроходцем, постоянно открывающим новые миры. Меняются дети, меняюсь и я вместе с ними. Мне нравится смотреть на мир глазами детей, находить в этом радость и удовлетворение, беспокоиться о своих учениках, сопереживать их успехам и неудачам, нести за них ответственность и каждый день вести их к новым победам, к жизненной успешности.

        Многие видели, как впервые идет в школу первоклассник. Но, предполагаю, редко, кто может передать ту гамму чувств и переживаний, которую испытывает начинающий школьник. Это замирание сердца. Это распахнутые глаза в восторге от нового, неизведанного и таинственно манящего. Эти огромные глаза смотрят на тебя с надеждой, что ты им станешь не только учителем, но и  другом. Люблю своих учеников: любознательных, пытливых, сомневающихся, задающих вопросы. Учу детей слушать и слышать друг друга, уважать чужое мнение, даже если оно во многом отличается от своего собственного. Очень важно для меня воспитывать у ребят чуткое отношение к радостям и горестям людей. Общение со своими учениками я строю на доверии, стараюсь расположить их к себе. Но не надо забывать, что процесс воспитания – это то, чему так противятся дети. На мой взгляд, успеха в этом виде педагогического искусства можно добиться, если помнить о том, что сама когда-то была ребёнком: таким же шальным, любопытным, капризным. И тогда появляется терпение и уважение к этим «первооткрывателям», и способность удивляться тому, чему взрослые уже перестали. Воспитывая все эти качества у своих детей, хочется видеть с их стороны понимание, послушание, уважение. И когда я вижу радостные, приветливые, понимающие лица, большей награды мне и не надо. 

Поэтому, наверное, каждый  учитель - это психолог.  Надо быть  требовательным и ласковым, строгим  и добрым. Дети чувствуют враньё и заигрывание. 
Я считаю, учитель не должен быть руководителем, а должен быть направляющим. Главное, детей заинтересовать каким- либо делом, а они сами моментально включаются в работу. Все дети индивидуальны, поэтому одних надо постоянно хвалить, чтобы повысить их самооценку, а других   иногда и останавливать. 
Работая с детьми, стараюсь не давать детям знания в готовом виде, а применяю проблемно – диалогическую технологию. Ученик на уроке не пассивный слушатель, а исследователь, организатор своей деятельности. Он активно участвует в каждом шаге обучения: принимает учебную задачу, анализирует способы ее решения, выдвигает и проверяет гипотезы. А также игровую технологию, технологию продуктивного чтения, технологию оценивания, критического мышления, информационные технологии, метод проектов, которые помогают выстроить работу на уроке более продуктивно.
       
Часто на уроке приходится «встать» на позицию ученика, понять его состояние во время ответа, идти навстречу его, даже коряво высказанным размышлениям, создать атмосферу заинтересованности вокруг его ответа.

Каждый педагог заинтересован в том, чтобы родители стали полноправными участниками педагогического процесса. Семья во все времена была, есть и будет важнейшей структурной единицей социального организма. Это та клетка, из которой строятся все системы. Сотрудничая вместе, учитель и родители, мы осознаём, что рядом с нами живёт детство, которое не терпит фальши и равнодушия, которое надо беречь и уважать, чувствовать и понимать, которое приносит не только заботы и хлопоты, но и огромную человеческую радость.

Конечно, профессия « педагог» в современных условиях требует  много духовных, моральных, временных затрат.  Одна из главных задач современного учителя  не потерять УЧЕНИКА  за чередой документов, конкурсов, проектов. 

Учителю мало быть педагогом, воспитателем и психологом. Учителю надо постоянно совершенствоваться. Жизнь не стоит на месте, надо идти «в ногу со временем», чтобы время не выбросило твою профессию на задворки истории…
         Я верю в школу счастливых людей, в школу счастливых учителей, учеников и их родителей. Это истинное счастье найти себя в жизни, полностью реализоваться, влюбиться в свою работу. Это огромное счастье, когда тебя не только учат, но и любят, понимают, а если и журят, то всегда справедливо и с огромной болью и тревогой за твою судьбу. Это родительское счастье, когда существует уверенность  в том, что их школа - это надежная школа, где все на высоте: и уроки, и перемены, и будни, и праздники, и гардероб, и столовая.  

Да, дети – это наше будущее! «…Все, что заложим, всё к нам вернётся,        доброе сея, пожнём мы добро. Сердце пусть радостью вновь улыбнется, встретив родник с родника своего».
          Я благодарна судьбе за то, что она дала мне шанс стать Педагогом, и, может быть, я помогу кому-то сделать правильный выбор, найти своё призвание и стать настоящим человеком! Я нашла свое призвание.
И я счастлива! Чем больше я работаю, тем чаще приходит осознание того, что, все-таки, моя профессия – лучшая в мире, и она никогда не станет забытой людьми! 
                                       Как время беспощадно скоротечно.

                               И кажется, страна идет ко дну…

                               Но лишь учитель зажигает свечи,

                               Когда клянут другие темноту.

                               И каждый день: учебники, тетрадки,

                               Да души детские, да светлые глаза,

                                И мысль закрадывается украдкой:

                               «А может, прожит день совсем не зря?»…

Пусть будут сомнения, ведь они принесут новые решения, пусть будут разочарования, ведь они сделают меня сильнее и опытнее, пусть будет радость, ведь она и есть моя профессия!
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