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Введение.
Актуальность темы:

    Данную тему я выбрала,  потому, что Подмосковье – мой родной край. Многие из жителей Подмосковья путешествуют по России, в другие страны, при этом не знают особенности природы Московской области. О некоторых особенностях животного и растительного мира  я хочу рассказать сверстникам,  ведь некоторые виды исчезают из-за неправильного поведения людей.

Цели моего проекта:

Узнать о некоторых особенностях растительного и животного мира Московской области 

Прививать любовь и бережное отношение к природе родного края.
Средства исследования:

При исследовании данной темы я использовала:

· Специальную литературу

· Интернет-ресурсы

· Статистические данные Музея г.Лобня
Задачи моего проекта:
1. Повышение интереса учащихся к окружающему миру.
2. Познакомить учащихся с некоторыми видами растений и животными Московской области.
3. Расширить  представления учащихся о необходимости охраны животного мира планеты.
4. Формировать интерес к охране окружающей среды, сохранению живой природы.
5. Воспитание эмоциональной отзывчивости, умения видеть и понимать красоту природы, формировать эстетические чувства.
6. Представить проект на  научно-практической конференции.
2. Основная часть
2.1. Географическое положение.

Московская область расположена в зоне умеренного климата в центральной части Восточно-Европейской равнины в бассейне рек Волги, Оки, Клязьмы, Москвы. Она богата различными видами животных и растений.
2.2. Млекопитающие Московской области.

Из млекопитающих в Московской области встречаются белка, выдра, горностай, енотовидная собака, ёж, зайцы, ласка, лисица, лось, косуля, крысы, норка, олени, ондатра, полёвки и другие. На границах области изредка встречается медведь, рысь, волк. 
Белки встречаются не только в лесах, но и в городских парках и скверах Подмосковья. Они питаются семенами  и плодами деревьев.

Горностай в МО встречается редко. Питается мелкими грызунами. Активен ночью.

Выдра ведёт полуводный образ жизни, прекрасно плавая, ныряя и добывая себе пищу в воде. Выдра может оставаться под водой до 2 минут. Обитает она преимущественно в реках, богатых рыбой, реже — в озёрах и прудах.


Енотовидную собаку завезли в прошлом веке из Китая. Она  охотится ночью.  Питается животной и растительной пищей: летом — мышевидными грызунами, птицами и их яйцами, лягушками, жуками, осенью — зерном овса, ягодами, опавшими плодами и т. д. Не брезгует падалью и пищевыми отбросами. К зиме енотовидные собаки откармливаются и залегают в спячку. Енотовидная собака — единственный представитель семейства псовых, залегающий на зиму в спячку. 
В Московской области встречается около десятка видов летучих мышей. Из них самые крупные – рыжие вечерницы. Размах их крыльев достигает 36 сантиметров. Самые маленькие летучие мыши- нетопыри. Питаются исключительно насекомыми. Поэтому, как только летние ночи становятся прохладнее, насекомые снижают свою активность, летучие мыши вынуждены , подыскав убежище, впасть в зимнюю спячку или улететь на юг.
В лесах Лобни можно встретить белок и зайцев, следы лосей, лис, кабанов. Например, там, где побывал лось, все ветки и стволы ивняка и молодых осинок обглоданы, а присутствие белки можно определить по валяющимся на снегу остаткам шишек, лесных орехов и молодых еловых веточек. 

2.3. Птицы Московской области.
В Подмосковье насчитывается более 170 видов птиц. В больших количествах встречаются дятлы, дрозды, рябчики, снегири, соловьи, коростели, чибисы, цапли, чайки, утки. Многочисленны воробьи, сороки, вороны и другие типичные представители средней полосы России. Свыше 40 видов птиц относятся к охотничье-промысловым и добываются ежегодно. 

Голуби - почти ручные. Живут рядом с человеком под крышами домов. Важно кормить птиц в зимний и весенний период. Я с папой сделала кормушку и периодически кормила птиц в городском парке пшеном и хлебными крошками.

Снегири встречаются зимой. В Лобне их стайки можно увидеть в городском парке и микрорайоне Южный. 
Дятел так же часто встречается в  городах в парках и скверах, в лесах. Он лечит старые деревья от вредителей, доставая своим длинным языком насекомых.

Цапли прилетают в Подмосковье довольно рано — обычно в начале апреля, когда вскрываются реки, гнёзда они строят на прибрежных деревьях. В некоторых районах цапли гнездятся в зарослях тростника и кустарника. Больше на востоке и юге области. В Лобне   встречаются на о. Киово.
Соловей не привлекает внимание окружающих внешними данными, зато изумляет его певческое мастерство. Невзрачная внешность позволяет успешно укрываться в густых зарослях. Соловей привык жить один, он скрытен и осторожен. При этом каждый может услышать его пение весенним или летним утром.
Отдельно хочу рассказать об особом виде чаек заповедного озера Киово. Озеро имеет ледниковое происхождение. Берега сильно заросли осокой. На озере есть плавучие острова, образованные сплетёнными корнями водных растений. 

         На озере гнездится крупнейшая в Московской области, а по некоторым данным — и в Европе[2] колония речных чаек. Озёрные чайки необычайно активны и крикливы. Гнезда устраивают на плавучих островах. Питаются рыбой озера. И озеро и чайки находятся под охраной государства.

2.4. Рыбы Московской области.

На территории Московской области обитает около 50 видов рыб: щука, ёрш, лещ, карась, карп, окунь, плотва, судак и другие. Многие водоемы Подмосковья являются излюбленными местами рыбаков. Но не везде разрешена рыбная ловля. Некоторые из этих видов являются редкими и занесены в Красную книгу Москвы и Московской области (например сом, стерлядь). 
В речках, озерах и прудах г.о. Лобни   рыбаки ловят щук и окуней, плотву и ершей, линей и карасей, пескарей, угрей и ротанов. 

2.5. Природа Московской области.

Природа Московской области красива и разнообразна. Она представлена россыпью дубрав, хвойных лесов, болот, заповедных оврагов, полей, заливных лугов, глубоких озер, спокойных  рек: Дубна, Истра, Каменка, Клязьма,  Москва, Ока, Раменка, Черная, Яхрома, Яуза и другие.

На полях Московской области выращивают рожь, овес, овощи, ягоды (клубнику). Иногда поля засеивают травой для получения сена для скота. Мне нравится гулять по полю и плести венки из полевых цветов. Есть и лекарственные растения: иван-чай (для укрепления организма его заваривали на Руси с древних времен), подорожник (помогает при кашле), ромашка (её настой применяют  как противовоспалительное средство) и многие другие.
В МО есть лиственные, хвойные и смешанные леса. Они занимают свыше 40 % территории Московской области, а на западе и севере области – до 80 %.

В Московской области много заболоченных водоемов (озер, прудов),   особенно на севере, северо-востоке области. В лесах встречаются большие болота, на которых растет мох и вкусная ягода брусника и клюква. Летом в жару бывает, что горят торфяники на болотах. Сотрудники МЧС тщательно следят за тем, чтобы не было задымлений и пожаров, чтобы воздух был свежим и чистым. 

А что сделали мы для того, чтобы сохранить красоту и богатство нашей природы?
     Мы участвовали в городской акции «Сделай…», «Сдай макулатуру-сохрани дерево», «Покорми птиц», сделали кормушки, сажали у школы туи, участвовали в конкурсе «Вторая жизнь отходам», выпустили плакат «Красная книга», где рассказали о животных, которые занесены в «Красную книгу», посетили Палеонтологический и Дарвиновский музеи, Музей г.о. Лобня, школьный музей «Родная земля». Необходимо помнить, что в условиях жесткого   воздействия окружающей среды  на растительный и животный мир следует сохранять и оберегать их уникальность. С этой целью созданы особо охраняемые территории. К ним относится Приокско-Террасный биосферный заповедник (где под особой охраной находится зубр), национальный парк «Лосиный остров», а также заповедное охотничье хозяйство «Завидово» и заказники федерального значения.  Такие комплексы являются отдельными участками как земной, так и водной поверхности, а также пространства над ними. Они изъяты из промышленного и хозяйственного использования государственной властью, и решением специальных органов здесь действует особый охранный режим. К числу памятников  природы России  относится и  озера Киево, которое расположено в г.о. Лобня.,    

3. Заключение.
Животный и растительный мир Московской области удивителен и разнообразен. Наша задача – беречь и охранять природные богатства родного края, заботиться о братьях наших меньших, о чистоте лесов, полей, парков. Улучшать экологическую обстановку в Подмосковье, г. Лобне, везде, где мы живем.
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