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Успешное выступление на межмуниципальном конкурсе
 «…И Севера хрустальная душа»
В шестой раз состоялся в Ильинском ДК конкурс художественного слова «…И Севера хрустальная душа», в этом году он был приурочен 400- летию Красноборска. Учащиеся Евдской школы ТО «Художественное слово» и ТО «Художественное слово» МБОУ «Красноборская средняя школа»,  по доброй традиции, стали его участниками. Готовились все серьёзно, поэтому и результат порадовал.
Девчонки из третьего класса  Шабанова Варвара и Наумчук Анастасия представили на суд зрителей стихи Ольги Фокиной, они обе читали замечательно и проникновенно, поэтому поделили  2 место между собой, уступив только Юрьевой Екатерине (также участница нашего ТО «Художественное слово») и Александру Шелгунову (МБОУ «Красноборская средняя школа»).
В следующей возрастной категории (5-6 классы) Остапенко Екатерина  (МБОУ «Красноборская средняя школа») заняла второе место, представив на суд зрителей стихотворение О.Фокиной «Поймала журавля...», а Зашихина Дарина (учащаяся 6 класса) стала обладателем диплома 3 степени. 
В возрастной категории 7-8классы наша Мутина Вероника, мастерски прочитав басню Н.Фуфаева, стала победителем, кроме этого жюри вручило ей диплом «За проникновенное чтение». Рудаков Степан, Рубцова Карина, Панова Дарина и Федосеева Олеся  поделили между собой второе место. Мария Сивкова заняла третье место в этой возрастной категории. 
Порадовала, как всегда, своим выступлением и Новикова Валерия, она отлично представила на суд зрителей стихотворение В.Ноговицына «А вопрос возникает всё же…», сумев донести до зрителей всё горе Афганской войны. Валерия заняла не только 1 место, но и получила диплом «За проникновенное чтение».     
Я от всей души поздравляю своих чтецов с новыми победами! Вы -  большие молодцы! 
Спасибо за поддержку директору Евдской школы Пятышеву Алексею Леонидовичу. Огромная благодарность Ирине Алексеевне Ананьиной за подготовку дипломов и сертификатов конкурса. Слова благодарности жюри (Бабикова Г.А., Синицкая Т.А., Мурашева В.Н., Изосина Л.Г., Дровнина А.М., Пиликина Е.А., Шошкина Д.В.) и ведущим конкурса Ананьиной Ольге и Наталье Глинской. И, конечно же, огромное спасибо сотрудникам Ильинского дома культуры: Титовой Н.В., Шаховой И.Г., Мутиной О.А., Рейн Т.С. - нашим  незаменимым помощникам!
Благодарим от всей души наших спонсоров: главу муниципального образования «Телеговское» Истомина А. В., Медведева Леонида и Юрьева Андрея. Огромное вам спасибо!
С уважением, Нестеренко Е.И.
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