Пр  амбула, пр  браться, пр  взойти, пр восходство,                  пр  вращать, пр  двозвестник, пр  зидент, пр  зидиум, пр  карманить, пр  зумпция, пр  имущество, пр  украсить, пр  тендент,                    пр  вилегия,    пр тязание,    пр лестный,     пр миальный,                     пр освященство, пр парирование, пр пираться,  пр пона,                  пр рогатива, пр свитер, пр сечение, пр следовать, пр словутый,           пр  смыкаться, пр  ятный, пр стиж, пр тензия, пр тенциозный, камень пр ткновения, пр горшня, пр частие, пр успеяние, пр фект, пр фикс, пр цедент, пр старелый, пр бегнуть, пр ватизация,             пр ветливый, пр видение в замке, пр вилегированный,                      пр валировать, пр казчик, пр  мадонна, пр  митив,                            пр  норавливаться, пр  нципиальный, пр  оритет, пр сест, пр словье, пр  став, пр  стань, пр  тча, пр урочить, пр  йскурант, пр  чина,        пр язнь, пр дел в храме, пр вивка, пр зирать сироту, пр вратник,     пр нарядиться, пр ударить, пр стать, пр морский.
ПРЕ-

Преамбула, превалировать, превзойти, превосходство, превращать, предвозвестник, президент, президиум, презумпция, преимущество, прейскурант, прелестный, премиальный, преосвященство, препарирование, препираться, препона, прерогатива, пресвитер, пресечение, преследовать, пресловутый, пресмыкаться, престиж, претендент, претензия, претенциозный, камень преткновения, преуспеяние, префект, префикс, прецедент, престарелый.

ПРИ-

Прибегнуть, прибраться, приватизация, приветливый, привидение в замке, привилегированный, пригоршня, приказчик, примадонна, примитив, приноравливаться, принцип, приоритет, присест, присловье, пристав, пристань, притча, притязание, приурочить, причастие, причина, приязнь, приятный, придел в храме, прививка, призирать сироту, привратник, принарядиться, прикарманить, приударить, приукрасить, пристать, приморский.
