«Почему надо беречь природу?»

Беречь природу - значит заботится о себе, о своем окружении, родине. Забота о природе - это  сохранность, гарантия светлого будущего, лучшей жизни в дальнейшем. Я считаю, что каждый человек, где бы он не жил - в городе или в деревне, связан с природой, поскольку в своей повседневной жизни он сталкивается с такими  природными явлениями, как снегопады, дожди, цветение растений, ветер, холод, рассвет. Мне кажется, что забота о природе важна, потому что  это включает и бережное отношение к своему здоровью.


Многие писатели в своих произведениях показывают бережное отношение к природе и говорят о том, насколько важна ее защита. Например, в произведении Андрея Платонова «Неизвестный цветок» в эпизоде, когда Даша ухаживала за цветком, помогала ему вырасти, расцвести, она показала такие черты характера, как любовь к природе, бережливость, отзывчивость, доброту. Я думаю, автор через образ Даши выражает свою озабоченность, связанную с природой. Возможно, он также хотел сказать о том, насколько важно оберегать свое окружение, обращать на него  внимание.


В рассказе Андрея Платонова «Юшка» главный герой — это пожилой человек, который бережно, трепетно относится к цветущему лесу, к каждому цветку. В то время как Юшка проходил через этот лес, он останавливался для того, чтобы посмотреть на красоты живой природы, насладиться ее спокойствием, умиротворением, гармонией. В этих моментах он показан добрым,  спокойным, любящим жизнь, заботливым. Он боялся дышать на цветки, навредить им, так как был болен. Мне кажется, что Юшка — это хороший пример того, как людям следует относится к природе.


В качестве примера из жизни могу привести день, когда мы с отцом и с двоюродной сестрой поехали отдохнуть в лес. Пока отец разводил костер, мы ездили по округе и собирали оставшийся после людей мусор. Таким образом, мы выражаем свое отношение к окружающему миру.  


В заключении можно сделать вывод: беречь природу необходимо для того, чтобы люди и в дальнейшем могли жить, наслаждаться ее красивыми пейзажами. Природа дает человеку все необходимое для жизни: еду, воду, воздух...
