Самоанализ урока 

Предмет: Русский язык 

Класс: 7

Тема урока: Степени сравнения наречий 

Тип урока  урок «открытия» нового знания

Цель урока: изучение степени сравнения наречий 

Задачи урока:

образовательные (предметные): 

формировать понятие о степени сравнения наречий: сравнительная и превосходная;

формировать практические навыки работы со словосочетанием,  предложением, текстом, 

учиться определять и образовывать степени сравнения наречий, выделять суффиксы;

продолжить работу по формированию навыков исследования предложения;

развивающие (метапредметные) 

формулировать тему, учебные задачи урока,  

соотносить цели и результаты своей деятельности, определять степень успешности работы;

формировать познавательный интерес, строить логически обоснованные рассуждения, уметь пользоваться алгоритмом;

планировать учебное сотрудничество с учителем, соблюдать правила речевого поведения, 

создать условия для развития логического мышления, устной и письменной речи, памяти, внимания, воображения; 

продолжить формирование умения работать с учебной литературой и другими источниками информации (электронными ресурсами)

воспитательные (личностные)

формировать навыки самостоятельной работы, 

развивать культуру речи и положительные эмоции;

воспитывать интерес к чтению,  любовь к природе

коррекционные: 

развивать умение применять правила при выполнении упражнения, 

развивать точность, прочность, скорость запоминания,  

развивать диалогическую и монологическую речь, обогащать словарный запас; 

корректировать индивидуальные пробелы в знаниях.

Цель урока и задачи соответствовали теме и содержанию урока.


На уроке соблюдались принципы научности, доступности, последовательности. Применялись методы обучения: словесный, наглядный, продуктивный, репродуктивный, частично-поисковый, метод самостоятельной работы. 


На 1 этапе урока (Актуализация знаний) при проведении дидактической игры «Третий лишний» ученица по грамматическим  признакам  определила  часть речи наречие. Данный вид работы активизировал мыслительную деятельность ученицы и позволил закрепить знания и по морфологии, и по орфоэпии. Была допущена ошибка в ударении слова «красивее».  


На 2 этапе урока (Вхождение в тему урока)  при создании проблемной ситуации «По каким признакам отличаем наречия «красиво», «красивее»»  ученица сформулировала тему урока, назвала учебные задачи. Определилf для себя мотивацию по изучению данной темы. 


На 3 этапе урока (Организация и самоорганизация учащейся в ходе дальнейшего усвоения   материала) при исследовании новой темы в качестве наглядно-иллюстративного материала был использован  ресурс сайта «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов» 

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/87b20ecc-a7c1-4f57-80d9-b1e023c66862/%5BRUS6_117%5D_%5BIM_069%5D.swf  Ученица читала словосочетания, объясняла, анализировала при помощи учителя, записывала в тетрадь опорную схему, делала выводы, формулировала правило. На данном этапе урока развивались коммуникативные навыки обучающейся:  учебное сотрудничество  с учителем, регулятивные:  высказывать предположения на основе наблюдений, уметь пользоваться тренажёром-рисунком  из электронных ресурсов.


На 4 этапе при первичном закреплении материала ученица, пользуясь опорной записью, таблицей, рассказывала о степени сравнения наречий. Развивались коммуникативные навыки:  умение пользоваться полным ответом.


Теоретический материал применялся в практической работе. На 5 этапе урока при работе с Интерактивной таблицей http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/1f483976-48b8-4be7-b9c7-810f85f666cf/%5BRUS6_117%5D_

 HYPERLINK "http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/1f483976-48b8-4be7-b9c7-810f85f666cf/%5BRUS6_117%5D_%5BIM_075%5D.swf"
%5BIM_075%5D.swf  ученица образовывала степени сравнения наречий устно, сверяла свой ответ с записью в таблице.  На данном этапе урока развивались метапредметные УУД: умение  сравнивать, обобщать понятия, пользоваться алгоритмом, таблицей, формировалось логическое мышление, внимание, память, воспитывалась самоорганизация при просмотре ресурса. Формы обучения: самостоятельная, словарная, Были трудности, недочёты в образовании сравнительной составной степени. Данный вид работы позволил скорректировать умение применять правила при выполнении упражнения, развивать  прочность, скорость запоминания. 


На 6 этапе урока при проведении физкультминутки выполняла  физические упражнения в соответствии с её возрастом и заболеванием. После проведения физкультминутки она называла наречия, сумела отличить наречия в начальной форме и сравнительной степени. Называла наречия в сравнительной степени и суффиксы Ошибок  не было. 


На 7 этапе урока при  закреплении темы ученица работала с текстом в художественном  стиле.  Текст взят из учебника 7 класса «Русский язык»  под редакцией М.М. Разумовской (упражнение 220 стр. 97). Вид работы: письмо под диктовку. Формировался познавательный учебный навык: уметь работать с текстом, писать под диктовку, развивался регулятивный навык: уметь классифицировать  наречия  по степени сравнения. Без ошибок назвала наречия, определила степени сравнения и суффиксы. Данный вид работы способствовал развитию орфографической зоркости при проведении самопроверки. Результат: самостоятельно нашла 2 ошибки в своей работе: пунктуационную и орфографическую. Учитель объяснил пунктуационную ошибку, ученица поработала над орфографической ошибкой. Формировались личностные навыки: самостоятельная  работа, культура поведения, честность в работе. 

 
Для активизации мыслительной и познавательной деятельности, для формирования навыков самостоятельной работы при  подведении итогов темы урока использовался электронный ресурс «Единая коллекция ЦОР http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/b6171988-8ac1-4d13-84c2-0fc3edf759a3/%5BRUS6_117%5D_%5BIM_071%5D.swf»,  который позволил осуществить самопроверку задания. Результат: упражнение выполнено без ошибок. 


Домашнее задание предложено как продолжение темы урока и единой лексической темы урока. Прослушать звуковой текст из ЕК ЦОР  http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/b6171988-8ac1-4d13-84c2-0fc3edf759a3/%5BRUS6_117%5D_%5BIM_071%5D.swf  списать, указать степени сравнения наречий.Учителем прокомментировано домашнее задание. Обоснованность данного задания заключается в следующем:  текст о птицах, на многих этапах урока звучала эта тема.  Текст звуковой, потому что ученица испытывает трудности в чтении, тренажёр поможет обучению чтению. Формируемые способы деятельности на данном этапе: саморегуляция про работе с текстом,  формирование орфографической  зоркости. Давать домашнее задание творческого характера для этой ученицы нецелесообразно


Рефлексия прослеживалась в течение урока, шла параллельно выполненным заданиям. В конце занятия ученица сказала, как  чувствовала себя на уроке? Как понята тема урока? При ответе использовала следующие   наречия: хорошо, тепло, уютно, здорово, интересно. Формировались регулятивные навыки: оценивать  результаты свое деятельности, коммуникативные:  выражать собственное мнение о работе  и полученном результате.

 
Этапы урока имели последовательность, логическую завершённость, подводился итог, вывод. Развивались регулятивные УУД: умение высказывать предположения на основе наблюдений. Задания давались от простого к сложному: слова, словосочетания,  предложения, текст. Структура урока соответствовала теме, содержанию. Осуществлялась межпредметная связь с литературой. На уроке прослеживалась единая лексическая тема «О птицах». 


Использовались разные приёмы: логико-психологические (психологическая пауза, похвала, вопросно-ответный ход рассуждения..) Методы, приёмы, ресурсы (электронная доска «Linoit», электронный ресурс сайта «Единая образовательная коллекция цифровых образовательных ресурсов») соответствовали целям, задачам, теме, планируемым результатам.


 Электронный ресурс сайта «Единая образовательная коллекция цифровых образовательных ресурсов» использовался для того, чтобы  активизировать познавательную активность учащейся, увеличить объём самостоятельной работы, разнообразить формы работы на уроке, повысить уровень наглядности  в ходе обучения, внести элемент занимательности, оживить учебный процесс. Плотность урока высокая. На уроке взаимодействовало несколько технологий: технология рефлексивного обучения,  личностно-ориентированного обучения и воспитания, технология на основе информационно-коммуникативных средств, элементы проблемного  обучения. 


Вывод: план урока выполнен, цели урока и задачи УУД достигнуты: ученица усвоила понятие «Степени сравнения наречий», научилась определять степени сравнения наречий, доказывать. Усвоение знаний на уровне понимания, запоминания, применения на практике, в новой ситуации.  Русский язык изучался в комплексе, в системе (орфография, лексика, словообразование, морфология, орфоэпия). За урок ученицей было допущено 2 ошибки. Оценка за урок «4». Учитель определил следующие учебные задачи для данной ученицы: продолжить работать над степенями сравнения наречий, подготовить тестовый материал по вопросам составной сравнительной степени, продолжить формировать навык работы с текстом. Общая оценка результатов и эффективности урока: положительная. 

