Из жизни насекомых

· Насекомые – первые живые существа, которые появились на Земле более 400 млн. лет назад. С тех пор они пережили пять массовых катаклизмов и оказались более живучими, чем тираннозавры.

· На планете на каждой квадратной миле в обитаемых районах живут более 26 млрд. насекомых. По оценкам учёных, существует ещё 5 – 10 млн., относящихся к неизвестным науке видам.
· Сейчас в мире насчитывается  около 20 тыс. видов пчёл. Чтобы произвести 500 г мёда, одной пчеле необходимо 10 млн. раз слетать от улья к цветку и обратно. Медоносная пчела машет крыльями со скоростью 11 тыс.  400 раз в минуту, создавая характерное жужжание.
· Сама таракана способна за год отложить более двух миллионов яиц. Кроме того, таран может девять дней жить без головы. 

· Вес насекомых, которых за год съедают все пауки на Земле, больше совокупного веса всех живущих на планете людей.

· В крови снежных скорпионов содержится антифриз, благодаря чему они могут выдерживать температуру вплоть до минус 6 градусов по Цельсию. Однако если такого скорпиона взять в руку, то он умрёт.

· Муравьи никогда не спят. В мире почти столько же видов муравьёв (8800), сколько птиц (9000).

· Бабочки пробуют вкус пищи при помощи задних лапок. А цвет их крыльев создаётся крошечными перекрывающимися чешуйками, которые отражают свет.

· Известный писатель Владимир Набоков лично открыл  несколько видов бабочек, в честь него даже названа одна из них.

· Самая крупная ночная бабочка в мире – Attaсus Altas. При размахе крыльев 30 см её часто ошибочно принимают за птицу.
· Рой пустынной саранчи может состоять из 50 млрд. насекомых. Поскольку каждая саранча может съесть количество пищи, равное её собственному весу, в день этот рой пожирает по весу в четыре раза больше пищи, чем все жители Нью-Йорка.

· Кузнечики способны прыгать на расстояние, которое более чем в 40 раз превышает длину их тела, а блоха – на расстояние, в 130 превышающее её длину.
Герб России
    Золотой двуглавый орёл изображён на щите красного цвета. Правой лапой орёл сжимает скипетр. В его левой лапе – держава. Над головами орла мы видим короны. Скипетр – это жезл, украшенный затейливой резьбой, золотом и драгоценными камнями. Держава представляет собой золотой шар с крестом наверху. В давние времена короны, скипетр и держава служили знаками царской власти. Сегодня они напоминают нам об историческом прошлом нашей Родины и символизируют единство Российской Федерации и независимость её от других государств. Необходимо обратить внимание на крылья орла. Они похожи на солнечные лучи, а сама золотая птица – на Солнце.

   На груди орла помещён красный щит с изображением всадника. Это – святой Георгий Победоносец. Он на белом коне, за его плечами развевается синий плащ, в правой руке у него серебряное копьё, которое помогло ему победить дракона. Ужасный чёрный змей это символ зла. Он повержен героем. Верный конь воина топчет дракона копытами. 

   Герб России символизирует красоту и справедливость, победу добра над злом.
Флаг России

   Современный флаг и герб, несмотря на их древнее происхождение и долгую историю, были воссозданы недавно, около 10 лет назад. До этого наша страна называлась Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика (РСФСР). Она была одной из республик огромного государства – Союза Советских Социалистических Республик (СССР).
   Когда в России правил царь Алексей Михайлович, прозванный Тишайшим, по его приказу в подмосковном селе Дединове, что на реке Оке, начали строить несколько кораблей. Главный и самый большой корабль назвали гордо – «Орёл». На борту разместили 22 пушки. Военный корабль был необходим для защиты торговых судов, плавающих по реке Волге и Каспийскому морю. А для военного корабля потребовался отличительный знак – флаг. Бело-сине-красные флаги и вымпелы этой небольшой флотилии говорили о принадлежности её к Российскому государству. Почему царь остановил свой выбор на сочетании белого, синего и красного цветов? Возможно, он использовал древний герб московских князей: белый цвет – святой Георгий Победоносец, синий – развевающийся плащ всадника, красный – фон, цвет герба. Изображение всадника, копьём поражающего чёрного дракона, означает победу справедливости, добра над злом. 
   И в те времена, и сейчас цвету придаётся особый смысл.

   Белый цвет означает мир, чистоту; синий – небо, верность, правду; красный – огонь, отвагу.
Дождь

   Сама природа подсказывает людям, какая будет погода. Многие из вас знают эти подсказки-приметы: цветы сильно пахнут – дождь близко; лягушки расквакались в пруду и вылезли на берег – жди дождя.

   А почему идёт дождь? Как вода поднимается к небу, чтобы упасть на землю дождём?

   На земле много океанов и морей, рек и ручейков, озёр, прудов и луж. Солнце нагревает воду. Она испаряется, т.е. становится прозрачным и невидимым паром. Этот лёгкий пар вместе с тёплым воздухом поднимается от земли всё выше и выше – на много километров вверх. Там, на высоте, всегда холодно. Тёплый пар наверху прикасается к холодному воздуху, и из него образуются крохотные, как пыль, капельки воды. Капельки ещё очень маленькие и лёгкие. Холодный воздух тащит их вниз, а тёплый воздух опять поднимает их вверх. Так они и снуют над землёй вверх-вниз, пока не сольются в крупные капли. 

   Но вот капель уже так много, что все вместе они превращаются в большое облако. Ветер подхватывает облака и разносит их по свету. 

   Облака  плывут над землёй, пока тяжёлые капли, не в силах больше удерживаться, не прольются на землю дождём.

   Прошёл дождь. Ещё недавно стояли лужи во дворе. Но выглянуло солнце, высушило воду. Она опять превратилась в пар, чтобы высоко в небе образовать тучку и пролиться на землю благодатным дождём.
Ветер

   Тёплый воздух легче холодного. Он всегда стремится вверх, а холодный воздух тяжёлый, он стелется понизу. Значит, ветер – это воздух, который приходит в движение.

   Солнце греет землю, и от земли нагревается воздух. Но вода, растения, дома и почва неодинаково нагреваются, а значит, и воздух над ними разной температуры. Над речкой он более холодный, чем над асфальтом или каменными домами. 

   Над широкими тёплыми морями, над снежными полями, над лесами и жаркими пустынями всё время движется воздух. Вокруг всей Земли воздух кружится. То сильнее, то слабее дует ветер. 

   Сильные и опасные ветры называются ураган, тайфун, смерч.

   Тихие ветры – бриз, муссон.
Пословицы и поговорки об осени

- В осеннее ненастье семь погод на дворе – сеет, веет, крутит, мутит, и ревёт, и льёт, и снизу метёт.

- Холоден сентябрь, да сыт.

- Лето со снопами, осень с пирогами.
- В сентябре одна ягода, да и то горькая рябина.
Перелётные птицы

  Птицы широко распространены по всему земному шару. Человек встречает их в полярных странах и на экваторе, на воде и на вершинах высочайших гор, в плодородных степях и в пустынях. 

   Жизнь многих птиц сильно меняется по сезонам. Сюда относится и такое удивительное явление их жизни, как осенние перелёты из наших мест в тёплые страны и весенние возвращения. Птиц, совершающих такие перелёты, называют перелётными. Птиц, постоянно живущих в данной местности, называют осёдлыми. Осёдлых птиц всего около 20% видов от общего числа.

   К осёдлым птицам относятся: голуби, воробьи, сороки, галки, рябчики, тетерева, лесные совы, ястреба.

   К перелётным птицам относят ласточек, стрижей, кукушек, соловьёв, журавлей и т.д.

   Отлёт птиц идёт в определённом порядке. Ранее других улетают на юг птицы, питающиеся насекомыми: стрижи, иволги, кукушки, горихвостки, ласточки и т.д. Птицы, частично или полностью питающиеся растительной пищей, могут находить корм и позднее, с этим связан более поздний отлёт дроздов, перепелов, куропаток.
Горные породы и полезные ископаемые

   Вся поверхность земли состоит из горных пород. Камушки на берегу реки, мел, которым вы пишете на доске, уголь – всё это горные породы. Из горных пород, называемых рудами, добывают различные металлы. 

   Все горные породы, полезные для человека, так и называются – полезные ископаемые. Почему ископаемые? Потому что многие из них находятся  под землёй, закрыты от нашего взгляда, их надо извлечь («ископать», говорили в старину) из-под земли. А чтобы сделать это, нужно знать, где и как образуются разные горные 

породы. 
   Как же образуется гранит?

   В самых глубинах Земли очень высокая температура и большое давление. Камни там плавятся и превращаются в магму – огненную жидкость. По глубоким трещинам в земле раскалённая магма поднимается до поверхности земли и вырывается наружу.

   В таких случаях на земле происходят вулканические извержения. Из вулкана вылетают камни, и изливается магма.

   Гранит является вулканической горной породой. Она образуется в глубинах Земли при охлаждении расплавленной магмы. Магма – это смесь расплавленных минералов, внешне похожая на тесто.

   Название «гранит» происходит от слова «гранум», означающего в переводе «зерно». Естественно, речь идёт не о зёрнах пшеницы и ржи. Зёрнами называют кристаллы кварца, слюды, полевого шпата и других минералов, являющихся составными частями гранита. Цвет гранита может быть различным. Чаще всего он имеет сероватую или розоватую окраски, однако присутствие в нём примесей может изменить его окраску.

   Гранит – один из самых прочных строительных материалов. Он идёт на возведение фасадов больших зданий, монументов, а также на изготовление могильных плит и надгробий. Древние египтяне использовали его для строительства храмов и знаменитых пирамид.
Известняки
   Известняки залегают в земле громадными слоями. К известнякам относятся хорошо известный мел, обыкновенный известняк и мрамор. Отличить известняк от других камней очень легко: возьмите кусок мела, мрамора, обыкновенного известняка. Капните на каждый из образцов несколько капель уксуса или другой кислоты. Послышится шипение и начнёт выделяться газ.
   Обыкновенный известняк – плотный камень белого, серого или желтоватого цвета. Из него иногда состоят целые горы. Слои известняка хорошо видны на обрывистых берегах рек. Известняк используется при строительстве домов, им мостят мостовые. Известняк используется для приготовления извёстки. 

   Мел – самый мягкий известняк. Мелом пишут на доске. Толчёным мелом белят стены.

   Мрамор – твёрдый плотный камень разнообразной окраски, хорошо полируется. Мрамор используется для украшения зданий, из него делают статуи, колонны, ступени лестниц.
Песок
   Песок – это рыхлая порода, состоящая из минеральных частиц, размером от 2мм до пяти сотых миллиметра. Цвет у него бывает различный – чёрный, зеленоватый, красноватый, жёлтый и белый песок встречается чаще всего. И это зависит от того, из какой породы он образовался, потому что песок – вторичная порода. Он представляет собой продукт разрушения твёрдых пород под воздействием солнца, воды, ветра. Чаще всего песок образуется из кварца. Его жилы пронзают гранит, слюду, доломит, полевой шпат и другие породы. Обычно больше всего в песке кварца. Благодаря его присутствию, песок незаменим в стекольном производстве. Миллионы тонн песка используют в литейном деле, при плавлении металла. Да и кирпич не сделаешь без песка.

Глина

   Глина – тоже очень широко применяемый строительный материал. Кирпич делают из глины. А кроме того, из разных сортов глины получают фарфор, фаянс, огнеупорные материалы. 

   Глина – осадочная порода. Она, как и песок, образуется в результате выветривания различных горных пород, но переотлагается, осаждается на дне морей и озёр. При уплотнении под давлением вышележащих слоёв и толщи морской воды, глина превращается в твёрдый глинистый сланец.
Воздушный океан
   Над Землёй находится огромный воздушный океан, и мы каждый день, каждый час, каждую минуту сами того не замечая, «купаемся» в нём. И прохожие на улице, и кошки, и собаки, и голуби, и даже трамваи и троллейбусы «купаются» в этом океане. Он очень важен для нашей жизни. Воздухом дышим мы с вами, дышат и звери, и птицы, и растения – всё живое на Земле не может обойтись без него. А если бы этот океан исчез, то наша Земля всего через несколько минут стала бы безжизненной планетой. Воздушная оболочка Земли – это её удивительная голубая «рубашка». В такой «рубашке» наша планета не перегревается от солнечного жара, не стынет от космического холода, как, например, Луна и планета Меркурий. 

   Кроме того, воздушная оболочка – это боевая кольчуга, которая защищает Землю от космических «снарядов» - метеоритов.

   Ещё одна важная работа воздушного океана – следить за климатом на нашей планете, перегонять холодный воздух на юг, тёплый – на север. 

   Конечно, воздушная оболочка выполняет и другие функции, и только благодаря ей на Земле, единственной планете во всей Солнечной системе, существует жизнь.

Что такое туман и иней

   Появление росы на траве и на листьях результат конденсации, когда насыщенный влагой воздух соприкасается с их охлаждённой поверхностью. 

   Туман – это нечто вроде пелены, облака, состоящего из мельчайших капель воды и воздуха, находящихся близко у поверхности земли. Днём над рекой воздух нагрелся, и в нём собралось много водяного пара. И когда вечером воздух остыл, часть водяного пара превратилась в капельки воды, и над рекой появился туман. Будто облако легло на землю.

   Туман может быть и в городе, и в деревне – везде, если тёплый воздух, в котором много пара, вдруг остынет. Туман иногда бывает такой густой, что машины днём едут с включенными фарами, чтобы не столкнуться. А пригреет солнышко, и туман исчезнет: опять растворится в воздухе.

   Иней, который часто называют «изморозью», 

появляется, когда при охлаждении часть водяных паров воздуха переходит из газообразного, минуя жидкое, в твёрдое состояние.

Какие бывают растения

  Куда бы вы ни посмотрели, повсюду увидите растения. Растения растут на лугах, в лесах. Их много в степях и высоко в горах. В безводных пустынях и топких болотах. Множество растений поселилось в морях, океанах, озёрах, прудах и  реках всех стран мира. Даже в Арктике и Антарктиде они есть.
   Разнообразие растительного мира велико: растения отличаются друг от друга продолжительностью жизни, окраской, формой стеблей, цветков, плодов и листьев. Например, в Московском ботаническом саду летом ежегодно цветёт тропическое водное растение Виктория-круциана. Листья её так велики, что на них, как на плот, садится трёхлетний ребёнок, и лист свободно держится на воде. А у сорного растения мокрицы листья меньше ногтя. У некоторых растений листья превратились в крошечные зелёные чешуйки, а у некоторых – в колючки, как, например, у кактуса, верблюжьей колючки и многих других. 
Земноводные

   Земноводные – так называют знакомых вам лягушек и тритонов, которых можно обнаружить в пруду, озере и речке. Само название «земноводные» говорит о том, что живут эти животные и на земле, и в воде.
   В раннем возрасте большинство земноводных живут в воде и дышат жабрами, подобно рыбам. Когда же малыши-головастики подрастут, они теряют жабры и начинают дышать лёгкими, как и все наземные животные.

   Кожа у земноводных тонкая и влажная, она нуждается в периодическом смачивании водой. Поэтому они не отходят далеко от воды. Если лягушку долго держать в сухом месте, она может погибнуть.

   Все земноводные – хищники. Они ловят насекомых, поедают червей и моллюсков. А головастики питаются подводными растениями. 

   А вот увидеть, как пьёт лягушка, вам никогда не удастся. Оказывается, «пьёт» она кожей своего тела. Забравшись в воду, лягушка впитывает её сквозь кожу, и ей не приходится раскрывать рта для питья.

   Весной лягушка мечет икру в водоёмах. Прогретые ласковым солнышком, в икринках развиваются зародыши. Вскоре из икринок выходят крошечные головастики, похожие на мальков рыб. У них длинный хвост и нет ещё намёка на ноги. Но вот головастик подрастает, у него появляются сначала задние, а потом и передние ноги. По бокам головы торчит пара ветвистых жабр.

   Наконец головастик подрос и собирается выходить на сушу. И теперь с ним происходит удивительное превращение. Жабры исчезают, а потом, уже на берегу, пропадает и хвост. Перед нами появляется маленький лягушонок, совсем не похожий на головастика.

Культурные растения

Пшеница

   Много полезных растений выращивают на полях. Но самая главная наша кормилица – пшеница. 

   Пшеница – самое первое хлебное растение, которое стал выращивать человек. Её сеют во всех странах мира.

   Самые распространённые виды пшеницы – твёрдые и мягкие. У твёрдой пшеницы зёрнышко твёрдое, а у мягкой – мягкое, мучнистое. Твёрдые сорта пшеницы – самые ценные, но они боятся морозов. Такую пшеницу выращивают в странах с тёплым климатом. Мягкая пшеница более выносливая и быстрее созревает. Её сеют в странах с более холодным климатом.
   Из пшеницы делают муку, манную крупу и макароны. Если сделать макароны из мягкой пшеницы, они расползутся при варке и превратятся в кашу. Самые лучшие макароны и самые пышные булочки получаются из твёрдых сортов пшеницы.

Культурные растения

Рожь

   Рожь – хлебное растение. Из всех хлебных растений рожь лучше всех переносит морозы и быстрее всех созревает. Поэтому её сеют там, где холодное лето, - на севере.
   У ржи высокий стебель, выше, чем у пшеницы. Поэтому ей не мешают расти сорняки: она их перерастает. Её стебель выше человеческого роста.

   В нашей стране, в России, рожь растёт лучше пшеницы, поэтому ею засевают многие поля. Из зерна ржи получают муку, из которой выпекают чёрный хлеб. Такой хлеб питательнее, полезнее пшеничного. Все мы любим вкусный ржаной хлебушек.

   Иностранцы, которые приезжают к нам  из Африки и Австралии, с удивлением глядят на наш чёрный хлеб: такого они никогда не видели. В Англии чёрный хлеб очень дорогой, он считается хлебом для богатых.

   Кроме муки, из ржи получаются отруби, солома и мякина, которыми кормят домашних животных. А из длинных соломенных стеблей делают красивые летние шляпы.

Культурные растения

Гречиха

Гречневая каша – богатырская каша. Она вкусная и питательная. Поел немного – и уже сыт. Гречневая каша даёт силу и здоровье, поэтому у русского народа она всегда пользовалась особым уважением. Её называли княгиней. Гречневую кашу подавали к царскому обеду, и к крестьянскому, и к солдатскому.

   Из чего же получается гречневая каша? Чтобы получить гречневую кашу, люди выращивают гречиху. Гречихой её назвали потому, что привезли на Русь из Греции. Это случилось очень давно.

   Когда цветёт гречиха, не видно ни зелени, ни земли – сплошной бело-розовый ковёр цветков. У этого удивительного ковра медовый аромат. Над цветущим полем целый день кружат пчёлы – собирают нектар и опыляют цветки. Пройдёт немного времени, и не месте цветков появятся мелкие трёхгранные «орешки». Если снять с них бурую кожицу, то это и будет гречневая крупа, из которой варят кашу.
Аквариумные рыбки

Сомик торракатум

   Эти рыбки живут в красивейшей реке мира – Амазонке, а так же на экзотическом острове Мартиника.

   Всё тело рыбки покрыто тёмными пятнами и разводами. У самок нижняя часть тела белая, у взрослых самцов – серо-фиолетовая. По характеру эти рыбки миролюбивы, их можно смело пускать в свой аквариум. За ними очень интересно наблюдать. Они любят жить стайками, выбирают в аквариуме слабо освещённые места, обожают укрытия и целыми днями роются в грунте, разыскивая остатки корма.

   Сомики предпочитают просторные аквариумы с температурой воды 20-24 град. С.Их часто называют «санитарами» за их способность очищать дно аквариума, доставая корм из самых труднодоступных мест.

Меченосец

   Эту тропическую рыбку знают абсолютно все, кто держит аквариум. Она привлекает внимание очень яркой окраской.

   Родиной этой красивой рыбки являются воды Мексики, Гватемалы, Гондураса. В Европу, а после и в Россию, эти рыбки были завезены ещё в 1909 году. Самки меченосцев достигают в длину 12 см, а самцы только 8 см. Своим названием эти рыбки обязаны «мечу» на нижнем крае хвостового плавника у самцов.
   Меченосцы очень популярны в нашей стране, и это не удивительно, ведь их яркая красная окраска, рождение живых мальков, простота в содержании и кормлении привлекают внимание буквально всех, от мала до велика. Меченосцы миролюбивы и легко уживаются со всеми обитателями аквариума.

Какие бывают собаки

Породу овчарок знают все: они сильные, умные. И в дом чужого не пустят, и за хозяина постоят, и границу охранять помогают. Если перейдет враг границу, и тут овчарка поможет его найти и задержать.

Колли- собака красивая, умная, добрая. Ещё её называют шотландской овчаркой. В Шотландии она помогает пасти стада овец. Эта собака очень ласковая и любит маленьких детей.
Большая и сильная собака ньюфаундленд. Ньюфаундленда ещё называют водолазом, потому что он и плавает хорошо, и ныряет. Их даже специально учат спасать людей.
Ещё есть чудо-собака. Это такса. У неё лапки коротенькие, туловище длинное – будто червяк на лапках. Зато в лисью нору она свободно влезет и лису выгонит.

Пудель – собачка декоративная. Сама по себе собака весёлая, сообразительная. Часто можно встретить её в цирке: она и кувыркается, и через обруч прыгает, и танцует. 
Но, кроме породистых собак, есть и беспородные. В народе зовут их дворняжками. Это тоже хорошие, умные, преданные собаки и никогда не оставят хозяина в беде.

Кошки

   Домашние кошки все, в общем, похожи друг на друга, хотя люди и вывели разные породы: сибирские – крупные и пушистые; ангорские – с очень тонкой пушистой шерстью; сиамские – розовато-палевые с голубыми глазами и с тёмными отметинами, словно морду, хвост и все четыре лапы окунули в тёмно-коричневую тушь; есть породы с отвисшими ушами, с утолщениями на хвосте. Есть даже порода короткохвостых кошек с кисточками на ушах – совсем как у рыси.

   Все кошки – замечательные охотники. Присмотритесь к домашней кошке. Несмотря на долгую жизнь рядом с человеком, она не растеряла своих диких повадок. Как ловко котёнок ловит бумажку на верёвочке! Затаивается, подпрыгивает, мгновенно прыгает – и игрушка в когтях. А когти у кошек втяжные: подкрадываясь, они прячут их в мягкие подушечки, но уж если запустят в добычу – не вырвется. Играя, кошка редко пускает в ход когти – отбивается мягкими «бархатными» лапками, но если её разозлить – не обижайтесь, сами виноваты!
   Домашние кошки очень похожи на своих диких родственников: на полосатого тигра, царственного льва. Они и относятся к одному семейству – кошачьих. У домашней кошки долгая и славная история. Когда люди начали заниматься земледелием, зерно стали свозить в хранилища, в амбары. Тут-то и набросились на добро мыши и крысы. Чтобы избавиться от них, человек приручил кошку. В Древнем Египте кошку даже считали священным животным.

   Живут кошки рядом с человеком, но служить ему, как собака, - нет, это не в кошачьих правилах. Как в диких лесах и зарослях, кошки выходят на охоту ближе к ночи. Пусть собаки спят и охраняют дом. Кошки заняты своими делами. Терпеливо, часами кошка может караулить у мышиной норки, только кончик хвоста вздрагивает, выдавая напряжение. Стоит мышке или крысе высунуть голову – прыжок! – и одним грызуном стало меньше.
   Удивительно чистоплотны эти животные. Даже за котятами кошки убирают, пока те не научатся ходить в песок или опилки. Умывается кошка очень тщательно, и у сытой и здоровой кошки шкурка отливает шелковистым блеском. В доме уютнее, когда кошка мурлычет где-нибудь у печки и «намывает гостей» - по старинной примете. Только теперь кошка чаще мурлычет, глядя вприщур на голубой экран телевизора.
Возвращение зубра

   Зубр – единственный дикий вид подсемейства бычьих Европы, уцелевших до наших дней. В недалёком прошлом для большинства народов зубр служил не только объектом охоты. Это мощный и красивый зверь олицетворял силы природы, имел традиционное культовое значение, ему поклонялись как одному из символов родной земли. Развитие цивилизации привело к исчезновению лесных массивов и исчезновению зубров уже в XI веке, сначала в Англии и Швеции, а затем и в других государствах.
   К XVIIвеку они сохранились лишь в пяти пунктах: на Кавказе, в Восточной Пруссии, Купреевской Пуще, Трансильвании.

   К 1919 году дикие литовские, иди беловежские зубры были истреблены в своём последнем прибежище – Беловежской Пуще. Кавказский зубр обитал в очень труднодоступных местах,  но и эту популяцию достали спустя 8 лет. Таким образом, исчезновение зубра в дикой природе связано с развитием способа природопользования, а также с ухудшением мест обитания, интенсивной вырубкой лесов.

   В естественной природе зубр может жить в широколиственных и смешанных лесах с обилием полян и лугов, избегая заболоченных угодий, поедая сотни видов трав и десятки видов древесно-кустарниковых растений, включая и ядовитые.

   Потребовалось около 70 лет разведения – сначала в зоопарках и питомниках, затем небольшими группами в природе с тем, чтобы численность зубров увеличилась с 12-ти животных-основателей до 3000 особей.

Купальница европейская
   Весной во влажных местах можно встретить золотисто-жёлтые цветы. Этот цветок в Удмуртии называют италмасом, а научное название его – купальница европейская.

   Цветок этот назван купальницей за то, что растёт обычно в очень влажных местах, любит воду, любимые места – берега рек, болотистые луга. Купальница растёт в затенённых местах, на лесных опушках, любит «купаться» в воде.

   Удмурты назвали этот цветок италмасом. По имени красавицы Италмас, которая, как рассказывает легенда, обернулась цветком купальницы, чтобы не попасть в руки злому колдуну.

   Удмурты до сих пор называют золотые тугие цветы на лугу италмасами. Цветок – словно златовласая девушка в ярком зелёном платье. Этот цветок так любим в удмуртском народе, что считается символом Удмуртии.

   У купальницы цветы крупные, круглые, многочисленные лепестки плотно прижаты друг к другу и загнуты внутрь, образуют бутон. Бутон постепенно раскрывает свои лепестки навстречу солнцу. Стебель прочный, плотный, прямой, маловетвистый. Листья продолговатые, с зубчатыми краями.

   Купальница как золотое ожерелье среди свежей весенней зелени. Они редко растут в одиночку. Чаще всего они растут рядом друг с другом, образуя яркий жёлтый ковёр.

   Купальница стала редким растением, она занесена в Красную книгу. Люди безжалостно рвут эти цветы, не жалея корней. 
Бабочка «Адмирал»

Кое-где бабочку «адмирала» называют «вулканом». Довольно точное название. По чёрному фону крыльев – огненно-красные полосы. Как при извержении вулкана, чёрная лава и красный огонь. Но всё-таки чаще употребляют название «адмирал». И не только у нас, но и у немцев, и у французов, и у других народов.

   Не знаю, какой мундир носят сейчас адмиралы (настоящие, а не бабочки) в этих странах, но раньше у них он был чёрный с красными лампасами. Отсюда и пошло имя бабочки.

   Впрочем, «адмирал» интересен не только своим названием, но и тем, что он великий путешественник.

   Каждую весну, примерно в мае, тысячи чёрно-красных бабочек прилетают к нам из южных стран. Как хватает у сил после трудной дороги отложить яйца, уму непостижимо. Но они их откладывают. И вскоре на крапиве уже кормятся черноватые гусеницы с жёлтыми полосками по бокам и с множеством торчащих во все стороны длинных желтоватых шипиков. Мы этих гусениц редко видим: кому придёт охота шарить в жгучих зарослях? А гусеница оплетает паутиной крапивный лист, сидит на нём, как в домике, и жуёт, жуёт, жуёт… Во второй половине лета над дорожками парков, по лесным опушкам уде порхают новые «адмиралы». Ближе к осени они, как перелётные птицы, отправляются на юг.
   Летят не стаями, а поодиночке. Хотя как уверяют знающие люди, могут объединяться в стаи, когда нужно преодолевать горы. Наверное, и над морями летят вместе. Во всяком случае, однажды над Каспийским морем видели множество «адмиралов». И видели ещё, какое опасное это дело для бабочек – путешествия. Там, на Каспии, во время этого перелёта погибло четыре с половиной миллиона бабочек!
   Впрочем, не все наши «адмиралы» улетают. Часть их остаётся. Эти домоседы прячутся в щели, в дупла деревьев, в опавшую листву, в разные другие тихие уголки. И там, впав в оцепенение, дожидаются весны. Но зима сурова. И весной из укрытий выходят лишь немногие счастливцы, сумевшие пережить холода.

   У бабочек, порхающих над цветками, как видно, совсем не беззаботная жизнь. У непоседливого «адмирала» особенно.

Пауки

  Люди не любят пауков. Прикоснувшись к пауку случайно, пугаются, брезгливо отдёргивают руку и презрительно морщатся. Что ж, может, пауки и некрасивы. Но поверь, только для тех, кто смотрит на них свысока и очень невнимательно. Да, они вроде бы «разбойники» - плетут смертоносные сети для мух и комаров. Но именно паучий аппетит защищает нас от непомерного размножения этих вездесущих насекомых. Именно паучий аппетит не даёт всевозможным клещам и улиткам, тлям и шелкопрядам, расплодившись, опустошать поля, сады, леса. Конечно, пауки не одни вершат это важное дело. Жуки жужелицы отыскивают мелкую живность в прошлогодней листве. Стрекозы ловят на лесных опушках комаров и мух. Божьи коровки охотятся на тлей. Но все насекомые-хищники, вместе взятые, поедают опасных насекомых меньше, чем одни только пауки! Во всяком случае, есть такое мнение учёных, подтверждённое расчётами. 
   Самые известные наши пауки, конечно же, крестовики. Они мастерят и самые известные сети, похожие на колёса. Их прозвали так, потому что на тёмном верхе туловища виден белый рисунок в виде креста.

   К сожалению, ребята, проходя по лесу, часто нарочно обрывают паучьи сети, а увидев где-нибудь на дорожке бегущего паука, стараются его раздавить. Не надо! Пауки – это звено огромного и сложного животного мира, частью которого являемся мы сами. Всё в этом мире заслуживает уважения. И пауки в том числе.

Почему люди стали жить в городах?

   В прошлом люди жили за счёт того, что они находили и собирали в полях и лесах. Им не нужны были постоянные жилища, и люди кочевали с места на место – туда, где больше дичи и меньше врагов. Но постепенно человек начал сам выращивать полезные растения и разводить необходимых для пропитания животных. А эти занятия потребовали постоянного пребывания на одном месте.
   Жители первых поселений были связаны меду собой родственными узами, образуя родовую общину. Постепенно число жителей увеличивалось, и поселения перестали быть родовыми.
   Одновременно развивалось хозяйство, в результате чего появились излишки продуктов. Люди стали обменивать их на то, в чём испытывали потребность: например, шкуру животного на фрукты или овощи.

   С ростом производительности  труда люди стали покидать сельскую местность, переселяясь в город, где строилось всё больше и больше заводов и фабрик. Люди больше не занимались обменом, за свой труд они получали заработную плату, на которую стали покупать всё, в чём нуждались. Некоторое время потребность в рабочей силе была огромной.

Как появились деньги?
   Несколько тысяч лет назад люди не знали, что такое деньги. Они просто обменивались друг с другом различными предметами. Гончары меняли горшки и кувшины. Кузнецы – наконечники для стрел, ножи, топоры. Земледельцы – зерно, растительное масло, вино. Скотоводы – быков, овец, шерсть и кожи. Воины-победители – своих пленников.

   Но обмениваться очень сложно. Ведь ценность вещей и продуктов разная. Она зависит от того, сколько труда затрачено, чтобы изготовить ту или иную вещь или продукт. За одного барана, например, можно было получить два топора, или одни штаны, или четыре кувшина.

   Чтобы упростить обмен, люди начали думать, какой предмет наиболее подходящ для этого. Перепробовали многое: и скот, и продукты, и меха, и куски ткани. Но какие же это были неудобные деньги! Овец и быков нужно где-то держать и кормить. Продукты при хранении портятся. Меха портит моль. Ткань протирается…
   Постепенно люди поняли, что деньги должны быть не временными, а постоянными. Они не должны портиться при хранении и переходе из рук в руки. Нужно, чтобы деньги легко было носить с собой и даже малое их количество равнялось по ценности и быку, и дому, и кораблю, и участку земли.
   Одними из первых денег, которые хоть от части отвечали требованиям, были раковины каури – моллюсков, добывавшихся в южных морях. Их просверливали и нанизывали на верёвочку, как бусы. Но стоили они не очень дорого – за одного быка нужно было отсчитать тысячи раковин. 
   Самыми удобными деньгами оказались металлические. Можно было чеканить монеты любой стоимости: из меди – подешевле, из серебра – подороже, а из золота – самые дорогие.
   У металлических денег всё же оказался важный недостаток – они тяжёлые и занимают много места. Богатым купцам, которые торговали с далёкими странами, было опасно и неудобно возить с собой груз: как ни прячь, разбойники или грабители сразу его найдут. И поэтому люди придумали выход: золото передавали на хранение в банк, а вместо него брали с собой в дорогу бумажные расписки на это золото.

   Так впервые появились на свете бумажные деньги, на которых написано, какому количеству хранящегося в банке золота они равны.

Как появился глиняный кувшин
   В музеях вы, конечно, видели различные вазы, сосуды, чашки и блюда, сделанные из специальной глины, пока она мягкая. Затем изделия обжигаются в печах, чтобы они затвердели. Искусство делать такие вещи называется керамикой. Для изготовления этой продукции, кроме глины, ещё используется песок и измельчённые горные породы.

   Глина добывается экскаваторами. В сыром виде она очень пластична и эластична. Глина смешивается с водой до состояния густой пасты, из которой «умелые руки» могут вылепить и фигурки, и различные вазы и горшки. Высыхая, глина затвердевает и становится очень прочной. При нагревании глины до очень высоких температур (около 450 град. С) происходят химические изменения, после которых глина уже никогда не станет мягкой и пластичной, даже при намачивании.

   Изготовление керамики – одно из самых древних искусств на земле, поскольку глина встречается практически повсеместно. Были обнаружены черепки, сделанные ещё в доисторические времена. Хорошо обожжённое глиняное изделие очень долговечно. Оно может разбиться. Но никогда не гниёт  и не ржавеет.

   Замечательными гончарами были древние китайцы. Они изобрели способ производства очень прочной полупрозрачной керамики, известной как фарфор.

   Существует шесть основных типов глины, используемой для производства керамики. Обычная глина непригодна для тонкой работы. То, что из неё получается, называется глиняной или керамической посудой.
   Самая чистая глина- это каолин, или «китайская глина». Её используют для изготовления китайского фарфора. При обжиге она приобретает чистейший белый цвет.

   В древние времена, когда ещё не было холодильников, глиняные кувшины использовались для хранения холодной воды. Вода в них оставалась холодной, потому что жидкость просачивалась через тонкие поры кувшина. Просачиваясь наружу, жидкость начинает испаряться, и это постоянное испарение влаги с поверхности сосуда помогает кувшину и его содержимому оставаться холодным.

Откуда берётся железо

   Железо никто не делает, оно сотворено самой природой, как вода, глина, песок… А люди его лишь добывают, превращают в чугун или сталь.

  Железа на свете видимо-невидимо – оно и в песке (от этого он желтоватый), и в красновато-бурой глине, и к коричневом камне – кремне. Железо даже в воде растворено.

   Казалось бы, раз железо везде, значит, где хочешь, там его и бери, только не ленись. Но не тут-то было: и в песке, и в глине, и в воде железа содержится так мало, что добывать из них его невыгодно. Больше всего железа в железных рудах. Из них-то и добывают этот самый главный металл. 
   Иногда железную руду добывают с поверхности земли. Как глину, при помощи экскаваторов. Бывает, что рудные пласты скрываются глубоко в толще земли, и тогда приходится строить шахты.

   Как же добывают руду?

   Тут не обойтись без огромного, могучего стального копалы-черпалы, маленького бумажного «пакета» с зарядом взрывчатого вещества и длинных проводов.

   Пробурят горняки в земле скважины, заложат в них взрывчатку, по проводам пустят ток. Тут затыкай уши. Как грохнет взрыв – тонны земли, камней взметнутся в воздух, разлетятся вокруг, и откроется спрятанная под ними руда. Бывает, что и саму руду приходится дробить взрывами. Наконец стихли взрывы. За работу берётся шагающий экскаватор. Зачерпнёт экскаватор ковшом-черпаком руду, повернётся – и нагружён целый вагон или гигант-самосвал.

   Так попадает руда на завод. Как же её превратить в железо? Тут помогает людям жаркий огонь. В огромных, словно высотные дома, печах – домнах, день и ночь бушует пламя. В эти домны и поступает железная руда. 
Бушует пламя, плавится, оседает руда, капли металла собираются в струйки, ручейки. Чугун тяжёл, он стекает на дно печи.
   Наконец мастер подаёт сигнал: «Чугун готов! Можно выпускать плавку». Минута, другая…и, рассыпая фонтаны искр, освещая небо огненным заревом, жидкий металл хлынет в огромный ковш. Путь этого ковша – в соседний цех. Тут чугун выльют в формы. В них жидкий металл застынет и примет форму той самой формы, в какую был залит. С чугуном мы встречаемся каждый день: это обычные сковородки, чугунки, батареи отопления.

   Но из чугуна варят сталь. Её варят в специальных печах – мартенах. Варят сталь сталевары. В мартеновской печи пламя жарче, чем в домне. Далее сталь поступает в прокатный стан, а затем из листа кузнец-штамповщик изготовит и ножи, и ложки, и лезвия.

   Чтобы смастерить любой предмет – большой или маленький, простой или сложный, надо, чтобы хорошенько потрудились, постарались мастера разных профессий: шахтёры, металлурги, сталевары, кузнецы.
Как делают бумагу

   Наши предки, жители Древней Руси – славяне, писали на самом дешёвом, самом доступном материале: на берёзовой коре – берёсте. 
Хороша берёста, но для книг не годилась. Их писали на дорогом пергаменте. Пергамент – это особо выделанная кожа телят и козлят. Писать на нём было очень удобно, но слишком дорого. Написанная на нём книга стоила столько же, сколько большой участок земли с домом вместе.

   Но вот из далёких восточных стран купцы и путешественники стали привозить удивительные, белые, как снег, тонкие листы.

   Это была бумага.

   Первую старинную бумагу изготовляли из коры тутового дерева – шелковицы. Дивились чудесной белой бумаге европейцы.

   В разных странах по-своему рассказывают о том, как появился материал для бумаги. Вот одна такая история.

   …Как-то один очень любознательный человек заинтересовался: из чего осы строят гнездо? Стал наблюдать. Оказалось, что осы отщипывают кусочки дерева, пережёвывают их как следует, а потом этой древесной кашицей выклеивают стенки своих жилищ.
   Присмотрелся к необычному строительному материалу и ахнул: «Да это же бумажная масса! Значит, и люди могут делать бумагу из дерева. Много, сколько угодно! Ведь деревьев кругом полным-полно».

   Так это было или не совсем так, главное то, что появилась та самая бумага, на которой сегодня печатают газеты и книги, журналы и календари, учебники и тетради.

   Сегодня бумагу делают на огромных бумажных комбинатах, где людям во всём помогают машины. Машины принимаются за дело ещё тогда, когда будущая бумага в лесу растёт. Электрические пилы пилят, валят деревья. Тракторы-лесовозы  везут брёвна к реке. Машины связывают брёвна в плоты, и плывут плоты по реке до ворот цеха.
   Тут за дело берутся другие машины: быстрый многопильный станок распиливает брёвна на чурбаки; машина- корообдирка сдирает с них кору; рубильная машина рубит чурбаки на щепки; щепки едут на самодвижущейся дорожке в котёл. В котле в специальном растворе варится… каша – деревянная. Вот эта-то каша, когда она готова, и становится бумагой.
Какой бывает транспорт

   Очень велико значение железнодорожного транспорта. На карте видно, что железные дороги расходятся от Москвы во всех направлениях, соединяют между собой крупные и мелкие города Урала, Сибири, севера, юга… Это целая сеть. Днём и ночью работают железные дороги. Локомотивы ведут длинные составы пассажирских и грузовых поездов. В пассажирских поездах по 15 – 20 вагонов, а в грузовых – по 50 – 60 в каждом и даже больше.

   Автомобиль – важнейший вид транспорта. Автомобильные дороги соединяют города и посёлки, обслуживают сельскохозяйственные районы страны. Грузовые автомобили перевозят собранный урожай на элеваторы и склады, доставляют на село сельскохозяйственные машины и удобрения, везут строительные материалы и много других грузов. Большая часть грузов перевозится на короткие расстояния, но иногда и на дальние – по шоссе в больших прицепах. Автомобили, автобусы перевозят по дорогам и немало пассажиров.

   Когда нам нужно очень быстро попасть в другой город, мы пользуемся воздушным транспортом. Чтобы доехать поездом от Москвы до Владивостока, нужно несколько дней, а чтобы долететь самолётом – несколько часов. Самолёты перевозят почту, грузы, нуждающиеся в срочной доставке, - цветы, фрукты.
   Много грузов перевозит речной транспорт – лес, нефтепродукты, строительные материалы. Большое удовольствие можно получить от путешествия по реке на комфортабельном теплоходе.

   Морской транспорт обслуживает морские районы нашей страны, соединяет нас с другими странами. Почти вся внешняя торговля идёт у нас морем. Но по скорости водный транспорт уступает другим видам транспорта.
Чем пахнут ремёсла

У каждого дела                         Блуза рабочего –              
Запах особый:                           Маслом машинным.

В булочной пахнет

Тестом и сдобой.                      Пахнет кондитер

                                                   Орехом мускатным.

Мимо столярной                      Доктор в халате - 

Идёшь мастерской –               Лекарством приятным.

Стружкою пахнет

И свежей доской.                     Рыхлой землёю,

                                                   Полем и лугом

Пахнет маляр                           Пахнет крестьянин,

Скипидаром и краской.          Идущий за плугом.

Пахнет стекольщик

Оконной замазкой.                  Рыбой и морем 

 Куртка шофёра                       Пахнет рыбак.

Пахнет бензином.                   Только бездельник

                                                  Не пахнет никак!

                                          (Д.Родари)

Загадки о профессиях

Кто у постели больного сидит?
И как лечиться, он всем говорит:

Кто болен – он капли предложит принять, 

Тому, кто здоров, - разрешит погулять.
                                     (д _ _ _ _ р)

Он учит детишек

Читать и писать,

Природу любить,

Стариков уважать.

                                    (у _ _ _ _ _ ь)

Скажи, кто так вкусно

Готовит щи капустные,

Пахучие котлеты,

Салаты, винегреты,

Все завтраки, обеды?

                                    (п _ _ _ р)

С огнём бороться мы должны –

Мы смелые работники,

С водою мы напарники.

Мы очень людям всем нужны,

Так кто же мы?

                                    (п _ _ _ _ _ _ _ и)

В прошлый раз был педагогом,

Послезавтра – машинист.

Должен знать он очень много, 

Потому что он…

                                      (а _ _ _ _ т)
Вот на краешке с опаской

Он железо красит краской;

У него в руках ведро,

Сам расписан он пестро.

                                        (м _ _ _ р)

Белка
Хожу в пушистой шубе,

Живу в густом лесу,

В дупле на старом дубе

Орешки я грызу.

   К зиме белка утепляет своё гнездо, которое ей служит надёжной защитой во время сильных морозов и непогоды. Гнездо своё белка строит в развилках веток или в дуплах деревьев. В морозы, когда очень холодно, белки по лесу не бегают, в гнёзда прячутся. А гнездо беличье называется гайно. Шар из веток высоко на ёлках. К нём один или два выхода, а внутри стенки выстланы мхом.
   К зиме белочка делает съестные припасы. Потешно смотреть, как белка ищет орехи: стукнет лапкой по веткам орешника и смотрит, какая больше качается. Значит, на этой ветке орехи. На еду и про запас отбирает самые лучшие плоды.

   Грибы летом и осенью белка сушит сама. Надкусит грибок – вкусен ли? Потом наколет на сучок – пусть сохнет до зимы. Бывает, что сотни и даже тысячи грибков белка насушит за лето.

Медведь

Хозяин лесной

Просыпается весной,

А зимой под вьюжный вой

Спит в избушке снеговой.

   Прежде чем лечь в берлогу, путает медведь свои следы, как заяц, петляет по бурелому, воде, скачет вбок со следа, одним словом, туда-сюда не раз пройдётся.

   Берлогу – яму, выкопанную где-нибудь под корнями дерева, выстилает травой, сухим папоротником ещё до первого снега. Ложится медведь головой к лазу, прикрывает морду лапой и спит. В это время он пищи не употребляет, а живёт за счёт накопленного жира.

   Говорят, что зимой в берлоге медведи сосут лапу. На самом деле со ступней медведя сходит старая грубая кожа, а молодая нежная нуждается в согревании. Поэтому медведь и облизывает подошвы горячим языком, причмокивая в это время губами. Вот и кажется, что он сосёт лапу.
   Если медведя разбудить, то он выходит из берлоги голодным и в это время бывает очень опасен. Его называют медведь-шатун.
Лиса

За деревьями, кустами

Промелькнуло быстро пламя.

Промелькнула, пробежала – 

Нет ни дыма, ни пожара.

   Охотится лиса в сумерках или ночью за птицами, зайцами, ежами. Подкрадывается к добыче незаметно, неожиданно бросается на  неё и хватает острыми зубами. Любит, как кошка, поиграть с добычей. Зимой можно видеть, как лиса нюхает снег. На самом деле по запаху под снегом она выслеживает мышей, быстро роет передними лапками снег и хватает добычу. Уничтожая мышей, лиса приносит пользу. Во время сильных метелей и непогоды она ищет убежище, сворачивается клубком и прикрывается хвостом.
Найди ошибки

Зимний день

   В классе только и было разговоров о том, будет в воскресенье мороз или оттепель. Проснулись утром и первым делом посмотрели на термометр за окном – 4 градуса мороза. Едем! Взяли лыжи, палки, не забыли термос с горячим чаем и бутерброды положить в рюкзак – и в дорогу. Поезд привёз нас к лесу часов в девять.

   Кто-то уже прошёл на лыжах, и нам было нетяжело идти по наезженной дороге. Тихо зимой в лесу, и только кое-где слышны голоса синиц и скворцов. Накануне выпал снег, и хорошо было видно следы некоторых жителей леса. Вот пробежал заяц. А это чьи следы подле просеки? «Это, наверное, следы ежа», - сказал Петя. «Нет, это не ёжик пробежал, а суслик», - возразила Маша. Неожиданно мы вышли к опушке, где росли одинокие лиственницы. Зелёные иголки деревьев выглядывали из-под снега.
   Решили отдохнуть под большим дубом. «Что-то не видно белок», - сказала Маша. «А ты что, не знаешь, что белка зимой спит в дупле?» - ответил ей Петрик. Где-то сверху доносился равномерный стук – это дятел искал под корой личинок жуков-короедов.

   Неожиданно на ветке густой ели мы увидели гнездо и в нём какую-то птицу. Кто же это насиживает яйца зимой? Петя и это знал: «Это сойка!» Между берёзами мы увидели кормушку, в которой лежало сено, а рядом соль-лизунец. Это лесники заготовили корм для лесных зверей, чтобы не было им голодно зимой.

   Солнце уже приближалось к горизонту, и мы двинулись к станции. Подходя к полю, мы увидели много звериных следов возле стога сена. «Наверное, это волк ловил мышей в сене», - сказал кто-то. Через несколько минут поезд уже набирал скорость. Немного уставшие, но довольные, мы подъезжали к городу.

Горизонт

   Можно ли на самом деле достичь линии горизонта? Представьте себе, что вы стоите посередине огромного ровного поля. Вас окружает линия горизонта. Вы идёте в каком-нибудь  направлении. И что, линия горизонта будет всё ближе и ближе? Нет, она с такой же скоростью начнёт отдаляться от вас, и расстояние между вами будет оставаться неизменным. Почему это происходит? Вы уже знаете, что планета Земля, на которой мы живём, круглая. Представьте себе, что вы стоите на огромном-преогромном шаре. Вы можете сразу увидеть не всю его поверхность, а только ту часть, которая находится с вашей стороны, вокруг вас. Если вы будете двигаться в каком-нибудь направлении, вы увидите новые части его поверхности. Но вы никогда не закончите своё путешествие. Ведь по шару, как по кольцу, можно ходить бесконечно. Поэтому нельзя достичь линии горизонта – она останется такой же недостижимой, как и раньше.
   Как далеко находится от нас линия горизонта, то есть граница видимой нами части земной поверхности? На ровном месте, на открытом пространстве – примерно 4 км 500 м. Если мы поднимемся на вышку высотой в 10 м, линия горизонта будет от нас на расстоянии 11 км 300 м. С вершины стометрового холма мы увидим намного дальше. Граница видимой части земной поверхности будет от нас на расстоянии 35 км 700 м. Если же мы поднимемся на вершину тысячеметровой горы, она отодвинется уже на 121 км. С высоты 5 км мы увидим линию горизонта на расстоянии 271 км! А из космоса, с высоты 30 тысяч километров, мы увидим земной шар целиком.
Ориентирование без компаса
   Предположим, что вы очутились в незнакомом безлюдном месте (например, в лесу) и не знаете дороги. Но вам известно, в какой стороне света расположено нужное место (дом, например, или шоссе). Да вот беда – компаса у вас нет. Как тут быть?

   Самый простой способ определить стороны света – по солнцу. На рассвете солнце находится на востоке, в полдень – на юге, на закате – на западе.

   Чтобы уточнить положение сторон света, воспользуйтесь местными признаками:

· Мхи и лишайники у основания деревьев растут в основном с северной стороны. Но они могут расти и с юга, поэтому надо осмотреть много деревьев. Та сторона, с которой растёт больше всего мхов и лишайников, и будет севером.

· Кора отдельно стоящих деревьев с северной стороны толще и грубее, чем с южной. У берёз стволы с южной стороны светлее, чем с северной.
· Хвойные деревья обычно склоняются в более солнечную сторону. У сосны, ели и пихты на южной стороне видны естественные натёки и сгустки смолы, которые со временем твердеют. Кора у сосны на северной стороне толще, чем на южной; во время дождя она чернеет и набухает.
· На пнях расстояние между годичными кольцами шире с той стороны, которая лучше освещена солнцем, то есть с южной.
· Муравьи строят муравейники с южной стороны деревьев, пней или камней.
· Если недавно прошёл дождь, обратите внимание, с какой стороны стволы деревьев сохнут быстрее. С северной стороны они дольше остаются влажными, тёмными.
   По одному местному признаку трудно точно определить стороны света. Надо воспользоваться несколькими, предварительно примерно определив расположение сторон света по солнцу.

   Имейте в виду, что умение определять стороны горизонта без компаса бесполезно, если вы не знаете, какая  из этих сторон вам нужна. Поэтому, входя в лес или  гуляя по незнакомой местности, старайтесь запомнить, в каком направлении вы идёте. Если вы шли в северном направлении, значит, возвращаться будете в южном; если шли на запад, возвращаться нужно на восток и т.д.
Искусственные холмы
  Чаще всего холмы образуются естественным путём – их создаёт природа. Холмистая поверхность получается в результате различных природных процессов. Если поднимается, например, какой-нибудь участок суши, на обнажившуюся из-под вод ушедшего моря поверхность воздействует ветер, реки, подземные воды. Часть земли обваливается, оползает, оседает на дне моря. В результате образуются холмы.

   Но иногда холм может иметь искусственное происхождение. Это значит, что он был насыпан людьми. Прежде всего, это могильные курганы. Их насыпали в древности над могилами умерших.

   Искусственные холмы могут появляться и иначе. Если на каком-то месте долго живут люди, там образуется  культурный слой. Культурным слоем называется слой земли на местах поселений, состоящий из строительного и хозяйственного мусора, перегнивших останков растений и животных, углей и золы от печей, костров и пожаров, смешанных с песком и глиной.

   Культурный слой образуется медленно: в течение веков и тысячелетий он растёт и утолщается неуклонно, постоянно, ежедневно и ежечасно. Чем больше человек трудится, чем больше строит, тем быстрее растёт культурный слой.

   В результате на месте поселения появляется холм. Чем древнее поселение, тем выше холм. На окраинах Москвы толщина культурного слоя не превышает 10 см, а в центре, по заявлению археологов, достигает 8 м. В Новгороде культурный слой составляет 9 м. На месте древних городов Месопотамии (Месотопамия находилась там, где сейчас расположено современное государство Ирак) сохранились холмы высотой около 20 м! А в Средней Азии остались искусственные холмы высотой до 34 м!
Горы

   На земле есть много горных хребтов. Самые высокие горы – Гималаи. Они находятся на территории государства Непал, Индии и Китая. Здесь самая высокая вершина мира – Джомолунгма (другое название – Эверест). Её высота 8848 метров над уровнем моря. Севернее Гималаев расположена горная страна Тибет, или, иначе, Тибетское нагорье. На Тибетском нагорье есть и равнины, и горные хребты высотой до 7 км. Северо-западнее Тибета расположены горные хребты Каракорум, Гиндукуш и Памир, севернее – Тянь-Шань.

   Теперь взгляните на физическую карту Европы. Между Чёрным и Каспийским морями расположены Большой Кавказский хребет (самые высокие вершины – Эльбрус высотой 5642 м и Казбек высотой 5033 м) и Малый Кавказский хребет. Ещё в Европе расположены Альпы, Апеннины, Пиренеи, Карпаты.
   Горные хребты есть в Северной и Южной Америке, в Австралии. Есть они и на покрытой вечными льдами Антарктиде.

   Недра Земли не спят в наше время и периодически вырываются наружу. В Древнем Риме считали, что с недрах горы Этна на острове Сицилия находится кузница бога Вулкана. После этого все огнедышащие горы стали называть вулканами.

Воспоминания первого космонавта

   Всё, что видел, чувствовал и ощущал Юрий Гагарин в полёте, он тщательно записывал.

   «Подошла пора облачаться в космическое снаряжение. Я надел на себя тёплый, мягкий и лёгкий комбинезон. Затем товарищи принялись надевать на меня защитный ярко-оранжевый скафандр. На голову я надел термошлем.

   Наконец, доложили, что ракета с кораблём полностью подготовлена к космическому полёту.

   Я вошёл в кабину. Меня усадили в кресло и бесшумно захлопнули люк. Я остался наедине с приборами.

   Наконец руководитель полёта скомандовал: «Подъём!» Я ответил: «Поехали, всё проходит нормально».

   Я услышал шум и всё нарастающий гул. Почувствовал, как гигантский корабль задрожал всем своим корпусом и медленно, очень медленно оторвался от стартового устройства. Я почувствовал, как какая-то сила всё больше и больше вдавливает меня в кресло. Было трудно пошевелить рукой и ногой. Я знал, что состояние это продлится недолго, пока корабль, набирая скорость, выйдет на орбиту.

   В полёте. Космический корабль вышел на орбиту. Что произошло со мной в это время? Я оторвался от кресла и повис между потолком и полом кабины. Всё вдруг стало легче. И руки, и ноги, и всё тело стали будто совсем не моими. Не сидишь, не лежишь, а как бы висишь в кабине. Все незакреплённые предметы – карандаш, блокнот – как бы плавают.
   Внизу отчётливо вырисовываются горные хребты, крупные реки, большие леса, пятна островов, береговая кромка морей.

   Вот он, главный поход моей жизни – полёт вокруг земного шара! Я на высоте 3000 километров. Я видел облака и лёгкие тени их на далёкой милой земле, совершенно чёрное небо и на нём яркие звёзды. Солнце тоже удивительно яркое.

   «Восток» шёл со скоростью 28000 километров в час. Такую скорость трудно представить на Земле…

Животные-космонавты
Прежде, чем в космос полетел первый человек, учёные сначала отправляли в космическую неизвестность различных животных. Первыми «космонавтами» - разведчиками были собаки, кролики,  насекомые и даже микробы. Первая маленькая мышка-космонавт пробыла над Землёй почти целые сутки. В её чёрной шёрстке появились белые волоски. Они поседели от космических лучей, но мышка вернулась живой.

   Потом наступила очередь собак, более умных животных, чем мыши и кролики. Но не каждая собака подходит для полёта. Надо найти такую, чтобы величиной она была чуть больше кошки, чтобы весила 4-6 кг, чтоб ей было не больше 2-х – 3-х лет и чтобы у неё была светлая  шерсть – её лучше видно в кинокамеру.
   Породистые собаки для трудных испытаний не годились: они слишком изнежены и капризны. Ласковые, спокойные и выносливые дворняжки лучше всего подходили для космических опытов.  

   В собачьем «космическом отряде» каждый день занятия и тренировки. Собак учили не бояться тряски и шума, переносить жару и холод, по сигналу лампочки начинать есть и ещё многому.

   Лучше других сдала «выпускные экзамены» умная и смелая собака Лайка.

   Для неё построили специальную ракету, где был запас пищи, воды и воздуха. 3 ноября 1959 года на Лайку надели специальный скафандр, и ракета умчала отважную разведчицу в космос. О здоровье собаки учёные узнавали с помощью специальных приборов, которые были установлены на ракете. Лайка из космоса не вернулась. 

   Вслед за Лайкой в космос полетели и другие собаки: Белка и Стрелка, Чернушка и Звёздочка, Пчёлка и Мушка. Все они возвратились на Землю.

   Так учёные убедились, что живые существа могут жить в невесомости. Путь в космос был открыт.
Искусственные спутники

   Спутники помогают смотреть телепередачи, вести телефонные переговоры, посылать и получать телеграммы, связывать людей друг с другом.

   С помощью спутников капитан ведёт корабль по безбрежным водам океана. Летая вокруг Земли, спутники непрерывно посылают радиосигналы. По этим сигналам капитан определяет, куда плыть кораблю. Кружась вокруг Земли, спутник с помощью телекамер наблюдает за нашей планетой. С высоты полёта хорошо видны облака, ураганы, штормы. Видно, куда и с какой скоростью они перемещаются. Свои наблюдения спутник передаёт на Землю и по ним составляют прогноз погоды. Люди создали искусственные спутники для того, чтобы они помогали изучать Землю, Солнце, планеты, звёзды, разгадывать тайны природы.
