Происхождение фамилии Уфимцев
Семейное именование Уфимцев принадлежит к древнейшему типу славянских фамилий, образованных от географических названий (топонимов). Доля знатных родов в этой группе гораздо больше, чем в любой другой. Сама традиция передаваемых по наследству фамилий пришла к нам из Западной Европы и впервые утвердилась в Польше, где представители знатных семейств обычно получали родовое именование по названию их владений.
Прозвище Уфимец восходит к аналогичному нарицательному со значением «житель Уфы, столицы Башкирии». Своё название город Уфа получил по названию реки, на берегу которой и находится. Этимология же названия реки не выяснена. Уфимец, со временем получил фамилию Уфимцев.
[bookmark: _GoBack]Среди знаменитых однофамильцев – российский изобретатель, авиационный конструктор Анатолий Георгиевич Уфимцев (1880-1936), казахстанский шахматист и теоретик Анатолий Гаврилович Уфимцев (1914-2000) и российский физик-теоретик, результаты работы которого используются при разработке военной техники по технологии «стелс», Петр Яковлевич Уфимцев (род. 1931).
