Интеллектуальная игра по информатики для 10 класса «Форт Боярд»
Правила игры:

Учащиеся делятся на 2 команды.

3 этапа игры: ИСПЫТАНИЯ, НОЧЬ, ПРИКЛЮЧЕНИЯ

1 этап ИСПЫТАНИЯ 

Командам необходимо пройти 5 испытаний за определённое время и  собрать 5 ключей от Форта Боярд, для прохождения на следующий этап. Если ключей не хватает, команда отдаёт в плен одного участника и получает ключ, так же команда оставляет одного игрока пленником Форта, если решетка опустится по истечению отведённого времени на выполнение задания, а команда еще не справилась с испытанием. 

2 этап НОЧЬ НАД ФОРТОМ

Ночь – это время для спасения пленников, для этого необходимо сразиться с  Мэтрами Теней, если игра проиграна – пленники остаются в темницы до конца игры. Если темницы пусты, то участники сражаются дуг с другом, победившая команда получает подсказку. 

3 этап ПРИКЛЮЧЕНИЯ

Командам предстоит найти 3 подсказки, только с их помощью можно разгадать единственное зашифрованное слово, которое является ключом для входа в Комнату Богатства. 

ИСПЫТАНИЯ

ИСПЫТАНИЕ №1 (1)
За данный промежуток времени ответить на 4 вопроса, испытание будет считаться выполненным, если даны все 4 верных ответа до истечения отведенного времени.

Программа-обозреватель ресурсов Internet?                                          браузер
Информационная система, основными компонентами которой являются гипертекстовые документы?                                                                                        Всемирная паутина
Чтобы войти в ящик электронной почты сети Internet, нужно знать... логин и пароль
В электронном почтовом адресе после знака @ записывается...          имя сервера
ИСПЫТАНИЕ №1 (2)

Каким цветом подчёркиваются стилистические ошибки в Word?                 зеленым

Часть текста, размещаемая на одном листе бумаги установленного формата? страница
В каком пункте меню текстового редактора находится команда "Печать"?   файл
Дополнительные элементы, повторяющиеся на каждой странице текстового документа, называются ...                                                                                                        колонтитул
ИСПЫТАНИЕ №2 
За данный промежуток времени расшифровать слово – термин по информатики, испытание будет считаться выполненным, если правильно отгадано слово.

Моделирование

Форматирование

Старец Фура. Команда 1 
Программисты шутят, что во Вселенной есть три постоянные величины (они же константы): смерть, налоги и то обстоятельство, что купленный вами сегодня компьютер уже ... Закончите эту печальную шутку.  УСТАРЕЛ
Старец Фура. Команда 2 
Когда появился манипулятор типа “мышь”, то для него в русском языке некоторое время использовалось название по имени персонажа известной русской сказки. 
Назовите имя этого персонажа.  КОЛОБОК
ИСПЫТАНИЕ №4 

Перед вами будет закрытое изображение периферийного устройства. Вы можете открыть 3 ячейки, по которым вам необходимо догадаться, что это за предмет.

ПРИНТЕР

ПРОЕКТОР   

ИСПЫТАНИЕ №5 

Один участник команды вытягивает карточку с определениями или предметами связанными с  информатикой, затем он  должен объяснить своей команде значение или назначение этого слова, не упоминая слов на карточке, однокоренные слова и не показывая на это предмет. Всего в карточке 3 слова, испытание считается выполненным, если угадано все три слова.  
МОНИТОР

ЭЛЕКТРОНАЯ ПОЧТА

ВИДЕОКАРТА

КЛАВИАТУРА

СОЦИАЛЬНАЯ СЕТЬ

ПРОЦЕССОР

Ключи
НОЧЬ

Игра Баше 

Правила: Игроки убирают палочки по очереди. За один ход можно убрать от 1 до 3 палочек. Проигрывает тот, кто убирает последнюю палочку. 

ПРИКЛЮЧЕНИЯ
Приключение №1 

Каждая команда получает карту, на которой отмечено место нахождения свитка с подсказкой, но что бы запутать там так же,  отмечены ложные места. Вам необходимо за 30 секунд обсудить место и найти подсказку. 

Приключение №2 

Каждая команда получает зашифрованный пароль от документа электронной таблицы находящегося на рабочем столе компьютера. Команде необходимо расшифровать пароль, последняя цифра будет указывать на порядковый номер компьютера. По истечению времени капитан команды с помощью получившегося пароля снимает защиту с листа электронной таблицы. Место нахождения свитка с подсказкой написано за картинкой. 

Приключение №3 

Каждая команда получает пазл, на котором записана подсказка, но один кусочек отсутствует, что бы его получить вам потребуется отгадать загадку Старца Фура. Ответ записываете на листочки, не произнося вслух.  

Старец Фура. 
Какой компьютерный термин английского происхождения при дословном переводе означает «междумордие»?  ИНТЕРФЕЙС

Комната Богатства 
ШАХМАТЫ






















