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Введение. Цель и задачи
"...Кровь мучеников - семя Церкви" 
(Тертуллиан).

«Православие в Хабаровском крае сегодня  получает большую поддержку со стороны краевых, городских властей и местных органов самоуправлений. Всё,  что сделано здесь Православной Церковью,  стало возможным благодаря тесному сотрудничеству и глубокому  взаимопониманию между церковной и светской властями» - именно так  было сказано о взаимоотношениях  церкви и государства в Хабаровском крае в   выступлении   губернатора  края В.И Ишаева   еще  в   2006 г. [1].      
 
Доказательством этого  сегодня являются   прекрасные соборы в   центре Хабаровска – Успенский и Спасо-Преображенский ([4], храмовый комплекс в честь преподобного Серафима Саровского,  замечательный храм, образец древнего зодчества,   возведенный на территории железнодорожной клинической больницы при попечительстве Дальневосточной железной дороги,  домовый храм в честь иконы Пресвятой Богородицы «Всецарица» в краевом клиническом онкологическом центре. Все это  -     воплощение        союза Церкви и государства 
 
Свидетельством этого союза являются храмы в городах  и  районных центрах края.   Одним из таких  является наш храм -   Храм в честь святых Новомучеников и Исповедников Церкви Русской  в п. Чегдомын, открытый в 1995 г на Троицу.     
Но такие взаимоотношения были не всегда. И именно этой странице в истории Православной Церкви и посвящена работа.

  Цель:   Найти   известные и малоизвестные фамилии новомучеников  в истории Хабаровского края и Верхнебуреинского район
Задачи: 

1. Изучить и оценить взаимоотношения Церкви государства  в период 20 – 40 годов 20 века. 

2.  Проанализировать икону    Святых новомучеников  
Объект исследования:  отношения Церкви и государства в XX веке
Предмет исследования:  новомученики XXв.  в истории Хабаровского края 

Методы теоретического исследования:                                                                                                              - анализ литературы,    документации;
- синтез                      

 - сравнение                                  

- классификация                                                                                                               
 Основная часть 

Глава 1. Репрессии 30-50-х годов  в Хабаровском крае
  30 – 50- ее годы в истории нашей страны – это годы репрессий.  Не  прошла стороной эта страница истории и наш край.      
30 октября в Российской Федерации чтут память жертв политических репрессий.  
 Наш край отмечен на карте ГУЛАГа как край лагерей и спецпоселений. В крае  практически нет населённых пунктов   не связанных с репрессиями.   По данным краевой Книги памяти через Хабаровский  край прошло: около 25,5 тыс. спецпоселенцев раскулаченных, 2606 немцев, 4480 бывших военнопленных, 26246 участников организаций украинских националистов, 1680 выселенцев из Прибалтики, Молдовы [3].         Многие места спецпоселений создавались с нуля в труднодоступных, незаселённых местах края.   Заключённые трудились на стройках, лесоповалах, шахтах и других объектах.    Десятки тысяч  репрессированных соотечественников строили Байкало-Амурскую магистраль  Примером одного из таких мест   является  строительство Дуссе – Алиньского тоннеля(фото).

Память спецпоселенцев и заключенных увековечена памятными знаками: скромными Поклонными камнями или Поклонными Крестами. Один из таких поклонных камней    поставлен в районе Дуссе – Алиньского тоннеля (фото). 

Ежегодно    огромные денежные средства  выделяется из    краевого бюджета на  поддержку тех, кто пострадал от политических репрессий в 30-50-х годах и остался жить в Хабаровском крае   [2].       
Глава 2. Гонения на церковь: причины
  Среди  тех, кто подвергался репрессиям в 20-30е гг. были и священнослужители.  Чем же не угодила Православная Церковь новой власти? Причин,  по мнению  историков, было несколько,  условно  выделяют   три основные:  идеологическую, политическую, экономическую.

Идеологическая причина:  идеология в Советском  государстве   была основана на трудах Карл Маркса и Фридриха Энгельса, отрицавших религию и считавших ее проявлением рабского сознания в результате многовекового угнетения народа. Энгельс   был против активной борьбы с религией, так как в этом случае ей придается ореол мученичества, что способствует только усилению веры. Карл Маркс полагал, что на естественное отмирание религии уйдет много времени.

 
Политическая причина. При России церковь была неотделима от государства, пользовалась  большим  влиянием на общество. Поэтому советская власть полагала, что падение царского строя автоматически делает ее врагом СССР.

Суть экономической  причины в том, что  к моменту свершения революции Русская Православная Церковь владела солидным имуществом: ей принадлежали дома, земли, базарные площади, значительные денежные средства. В храмах имелась богатая утварь из серебра и золота, иконы в дорогих ризах и напрестольные крест. Новая  власть столкнулась со значительными финансовыми трудностями, которые осложнил голод 1921 года. Все это послужило поводом для лишения имущества Русской православной церкви [5].      
Глава 3. Новомученики Дальнего Востока
В истории гонений на Православную Церковь в Приамурье в первые десятилетия ХХ века Иеромонах Никанор ( Лемешев)
  в своем  докладе на  на Третьих Иннокентьевских чтениях "Историческая связь времен: духовность, просвещение, патриотизм"  в г. Биробиджане ( 20 марта 2008 года)   выделил  три основных периода: 

1. Гражданская война на Дальнем Востоке - с 1917 до 1922 г. В это время гонителями Православия выступают, в основном, партизанские отряды разного толка: большевистские, анархистские и др., а гонения происходят в форме кровавых расправ "без суда и следствия".
2. Период становления советской власти на Дальнем Востоке - с 1922 по 1927 г. Репрессии на священнослужителей приобретают вид "законности", их инициатором становится уже централизованная власть. Новое государство, утверждая себя, продолжает систематически "выявлять" и "добивать" "контрреволюционные элементы".
3. Период обострения борьбы с религией - с 1927 г., самая сильная волна - 1937-1938 гг.  

Кроме того, он же выделил в отдельные группы :
1) новомучеников, находившихся в Приамурье в ссылке или заключении; т.е. проходивших свое служение Церкви в иных частях нашей страны, а здесь принявших мученический венец;
2)   новомучеников, похищенных сотрудниками ОГПУ с территории сопредельного государства - Китая, после конфликта на КВЖД, и расстрелянных  в Хабаровске.
 В своем  докладе   Иеромонах   Никанор  назвал  более  30 имен и фамилий      священнослужителей, пострадавших за Православную веру в Приамурье в первой половине прошлого столетия[8].   Один из них Николай Петрович Дегтярев.    
Глава 4. Николай Петрович  Дегтярев 
 «В поселке Усть-Ургал Верхнебуреинского р-на Хабаровского края 2 ноября 1941 года умер или был расстрелян заключенный священник Николай Петрович Дегтярев, бывший до 1938 года настоятелем храма в честь иконы Божией Матери "Боголюбская" в г. Пушкино Московской области» [8].   Такая информация есть  о Николае Петровиче в докладе Иеромонаха  Никанора (Лемешева).Возникает вопрос: как Николай Петрович оказался в п. Усть – Ургал?
 
 В 1932 г. геологическая партия под руко​водством В.З. Скорохода обнаружила в долине р. Буреи   промышлен​ные запасы каменного угля.  Наиболее перспективным участком для добычи каменного угля стал район среднего течения реки Ур​гал.  С  принятием решение о строительстве шахты, образование населенного пункта с. Усть-Ургал ста​ло одним из звеньев в цепи освоения Ургальского каменноугольного место​рождения. 
К тому времени р. Бурея  исполь​зовалась как транспортная артерия. Зи​мой по льду санными обозами, летом на лодках от ст. Бурея Транссибирской ЖД доставлялись грузы на Софийский золотой прииск. На левом берегу Буреи, в двух километрах выше впадения р. Ургал, было выбрано место под перевалочную базу «Бурейшахтостроя» - Бурплощадка. Так в 1938 году и возник населенный пункт Усть-Ургал.      
Здесь скапливались различные грузы, предназначенные для возводимой шах​ты, доставляемые по реке на баржах и лодках, и ожидавшие дальнейшей переброски по зимнику на Средний Ургал, к строящейся шахте. Через Усть-Ургал шел поток переселенцев из средней полосы России, завербованных на мас​штабную стройку.

К тому времени поселок состоял из де​сятков жилых домов, складов, открытых площадок для грузов. Работали школа, магазин, клуб, лазарет, пожарное депо. Официально зарегистрированная чис​ленность населения составляла 233 че​ловека.    Плотность застройки была невелика - приезжа​ющие люди селились там, где считали наиболее удобным для себя. Строили землянки, дома. Многие места в окрест​ностях Усть-Ургала до сих пор сохранили названия, связанные с фамилиями жив​ших там людей - Шишкино, Лихановск, Гиреевское, Бородино.

Практически одновременно с началом закладки шахты было принято реше​ние о строительстве Байкало-Амурской магистрали.  Для реализации планов по строитель​ству БАМа, 1 мая 1938 года на террито​рии Усть-Ургала было образовано 5-е отделение Буреинского железнодорожного Строительного лаге​ря НКВД. Отделение состояло из женской и мужской зоны. Основной целью было создание сельскохозяйственного участка для обеспечения продуктами питания других отделений и колоний, занятых непосредственно возведением железной дороги. Списочный состав населения ла​геря по строевой записке на 1 сентября 1938 года по 5-му отделению насчиты​вал 5866 человек.  
С началом Великой Отечественной во​йны все строительные работы были пре​кращены   (законсервированы),   заключенных перебросили на строительство запасных аэродромов. Один из них, в трех километрах севернее Усть-Ургала, в районе устья ключа Нырта, сохранился до наших дней, в виде прямоугольного поля размером примерно один кило​метр на 200 метров[6].       
    Среди   этих   почти  шести  тысяч заключенных,  скорее всего, был и Николай Петрович Дегтярев.

Глава 5. Икона собора святых новомучеников и исповедников российских и    святые новомученики Хабаровского края

 Икона новых святых Российских мучеников и исповедников, пострадавших за Христа в  ХХ веке, написана к прославлению их на Юбилейном Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 13-16 августа 2000 года по благословению митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, председателя Синодальной Комиссии по канонизации святых. Создание иконы было сложной творческой задачей. Число людей, имевших духовное мужество отдать свои жизни ради веры во Христа Спасителя, чрезвычайно велико, оно исчисляется сотнями тысяч имен. Поэтому перед иконописцами стояла задача создать собирательный образ подвига, совершенного Русской Церковью в ХХ веке в лице бесчисленного сонма Ее членов, которые предпочли страдание даже до смерти временным сладостям земной жизни. Вместе с тем, создавая литургический образ, иконописцы должны были средствами живописи явить свидетельство вечной славы, которую святые мученики получили у Господа посредством подвига ради Христа. [7].       
 В сонм  великомучеников  вошли и   новомученики,   пострадавшие от    преследований и гонений   в Хабаровском крае.  Их имен нет при прочтении  описания   иконы, но  подвиг  неведомых подвижников обозначен нимбами,  так  как подвиг их был массовым.    В клеймах   на иконе  дан обобщенный образ всех новомучеников земли русской.    
	 Часть иконы
	Описание иконы 
	 Применение к истории   гонений на церковь в Хабаровском крае

	Средник 
	Изображение царственных мучеников,  изображения иерархов, являющихся возглавителями Церкви, за ними следуют ряды иерархов, также мужественно и самоотверженно защищавших паству – фактически, основную часть русского народа. Среди них – замечательные подвижники, великие молитвенники, глубокие богословы. В соответствии с древней традицией множественность неведомых подвижников обозначена нимбами, возвышающимися над верхним рядом изображенных иерархов.
	 19 мая 1938 года был в Амурской области был расстрелян священномученик Онуфрий (Гагалюк), архиепископ  Курский. Это был многократно бывавший в ссылках борец с обновленчеством, талантливый проповедник.


	 Первое клеймо
Девятое клеймо

	  На переднем плане изображен расстрел заключенных. Они в нимбах, но имена отсутствуют, поскольку в них отражен массовый характер казней оставшихся навсегда неведомыми праведников.
Клеймо  изображает массовый расстрел праведников на полигоне в Бутово

	 Священник Григорий Степанович Коровяков, пос. Керби, был расстрелян в Хабаровске 2 февраля 1938 г.

Епископ Пантелеимон (Максунов), сменивший владыку Никифора на Хабаровской кафедре .  Владыке Пантелеимону выпал жребий управлять Хабаровской епархией во время обострения  гонений на Церковь и усиления "антирелигиозной пропаганды".   10 июня 1931 года святитель был арестован по обвинению в контрреволюционной деятельности вместе с большой группой священнослужителей и мирян

	 Двенадцатое клеймо

	Образ безымянной святой жены с детьми  Исповеднический женский подвиг периода гонений чрезвычайно велик. Безвестные монахини, жены и сестры духовенства, бесчисленные простые прихожанки погибали в лагерях и тюрьмах.  
	Священник Филипп Кузьмич Распопов пострадал за Христа в декабре 1919 года в приамурском селе Троицкое (ныне Нанайский район Хабаровского края). 23 ноября/ 6 декабря 1919 г. партизаны  ворвались в дом о. Филиппа, где он жил со своей матушкой Ольгой Николаевной Савиновой и пятью маленькими детьми.    Его вытащили в дикий мороз, почти голого, на замороженный Амур, где в течение долгого времени оскорбляли и били, а, в конце концов, бросили в прорубь, где он и принял мученическую смерть.

	 Тринадцатое клеймо

	Арест священника в храме во время богослужения.  Известны многочисленные случаи, особенно в первые годы после революции, когда гонители врывались прямо в алтари в момент совершения Божественной службы, оскверняли святыни, арестовывали или убивали священнослужителей. На иконе дан обобщенный образ такого нападения.
	Священномученик Евгений (Зернов), митрополит Нижегородский. Арестован святитель Евгений был в 1923 г. в ночь под Успение после всенощной в Благовещенском кафедральном соборе и заключен в тюрьму. Погиб в сентябре 1937 г.
Священник Иаков Власов, 1905 г.р., служил в г. Тамбове. Арестован в 1937 г., отправлен в заключение на Дальний Восток, работал на лесоповале. Расстрелян в лагере, в ночь на Светлый Понедельник, за то, что не пошел на работу в день Пасхи Христовой и целый день пел пасхальные молитвы.


Заключение
    Данная тема требует дальнейшего    исследования. На сегодняшний день   историками, занимающимися проблемой взаимоотношений церкви и государства, священнослужителями   выявлена  лишь малая толика имен священнослужителей, пострадавших за Православную веру в   первой половине  двадцатого  столетия.   Я согласна с  высказыванием   Тертуллиана,  что    "кровь мучеников - семя Церкви",  поэтому   имена  новомучеников должны быть    известны. Их подвиг, их верность долгу может служить образцом для   подражания, идеалом для подрастающего   поколения.  
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