Отчёт  о работе  актива детской организации «Алые паруса»

МБОУ «Евдская школа» за 2015 – 2016 уч. год.

       С 2000  года в школе создана и успешно работает детская организация «Алые паруса», в которую входят 128 учащихся нашей школы.
       Одним из направлений работы за прошедший 2015 – 2016 учебный год было развитие самоуправления в школьном коллективе.
Самоуправление в школе представлено  активом детской организации «Алые паруса», в состав  которого входят лидеры 5-9 классов. 
Основная цель детского объединения - организация и развитие ученического самоуправления, поддержка молодых талантов, ребят с  творческим мышлением и ответственным отношением к жизни, внедрение   проектов. 


В этом году была продолжена работа  с руководящим органом самоуправления – активом школы. Его деятельность была направлена на организацию акций по повышению успеваемости учащихся, участие в подготовке и проведении праздничных концертов и тематических мероприятий. Все текущие дела в течение года решал совет актива детской организации, заседания которого проводились 1 раз в месяц. Здесь классные лидеры получали  задания и разъяснения по поводу проведения тех или иных мероприятий, вносили свои предложения. Далее самоуправление осуществлялось в классных коллективах.   Работа детской организации «Алые паруса» строилась в соответствии с планом воспитательной работы школы. 

В 2015-2016 учебном году членами актива школы были организованы и проведены акции: 
- «Содержи в порядке книжки и тетрадки» 
- «Предварительные итоги»

- «Фликер»
 Лидеры класса в течение года в своих коллективах проводили пятиминутки, активизировали одноклассников на участие в конкурсах различного уровня.  В школе организовано дежурство учащихся с 1по 9 классы (по неделе). В обязанности дежурных входил контроль и поддержание чистоты и порядка в школе. Контролировали и оценивали дежурство классов члены актива под руководством президента  детской организации  Куделиной Екатерины. 
Активом школы подготовлен и проведён ряд мероприятий для учащихся начальных классов:
- «Наша безопасность в быту»

-  «Зелёный огонёк»

-  Беседы на тему культурного поведения дома и в школе
Активно участвовали в организации и проведении праздничной линейки ко Дню учителя « В школьные окна стучится октябрь», выставки изделий декоративно – прикладного творчества «Золотые руки мамы», фотовыставки «Маму я свою люблю и всегда ей помогу», выставки рисунков «Художник Севера», декады «Безопасная дорога», декады культурного поведения, Праздника последнего звонка. Приняли  участие в школьных, районных и областных конкурсах. Детская организация «Алые паруса приняла активное участие в подготовке и проведении мероприятий, посвящённых юбилею районной детской организации «ДООМ».                            Учащиеся нашей школы заняли первое место в конкурсе «Юбилейная эмблема». На празднике юбилея районной детской организации «ДООМ» активисты детской организации «Алые паруса» были награждены грамотами, благодарностями и памятными подарками. Анисимов Павел и Шебалкина Александра 9 класс, Куделина Екатерина и Суханова Анна 8 класс, Островская Валентина 7 класс, Новикова Лера 6 класс, Новикова Елизавета и Кобылина Алика 5 класс.

В следующем учебном году необходимо продолжить работу по сплочению актива школьной организации и привлечению большего количества классных лидеров в её работу, по повышению качества участия классов в мероприятиях различного уровня. Активизировать работу школьного актива.
Старший вожатый – Ананьина О.И.

