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       Кто из нас любит стоять в очереди? Для большинства людей стояние  в очередях не менее мучительно, чем стояние на р. Угре для монголов в 1480 году. Причем для многих она настолько тягостна, что лишь завидев издалека перед дверями очередного кабинета длинный ряд соотечественников со счастливыми и светящимися от удовольствия лицами, они предпочитают немедленно ретироваться в первом попавшемся направлении. Современное время – это время великих технологий. Для меня необходимость испытывать свое терпение в ожидании новой справки сопоставимо жестокой пыткой. 
Человек не представляет свою жизнь без телефона, бытовой техники, теле-радиовещания. С каждым днем гражданам для их удобства и экономии времени предлагаются различные услуги, без которых уже не обойтись. Создаются отдельные сайты и порталы.
Для государства первостепенной задачей стало создание электронного сайта для того, чтобы предоставлять возможность гражданам получать необходимы услуги более быстрым путем. И поэтому, сегодня так актуально воспользоваться сайтом “Госуслуги».
Прошлым летом мы решили с родителями навестить родственников в Германии. Поэтому мне и моим родителям потребовалось оформление загранпаспортов. Для упрощённой формы его получения мне посоветовали сайт «Госуслуги». В настоящее время чтобы оформить загранпаспорт можно не стоять в длинных очередях в Управлении федеральной миграционной службы и тратить на это целый день. Гораздо проще и удобнее подать заявление через сервер «Госуслуги», не выходя из дома. Через указанный сайт можно оформить как загранпаспорт старого поколения, так и нового, а также паспорт на гражданина до 18 лет. Для того чтобы подать заявление необходимо пройти процедуру регистрации на портале, что мы и сделали ранее. Прежде чем подавать заявление на загранпаспорт старого образца через «Государственные услуги», необходимо сделать фотографию, размером 35×45 и перенести на цифровой носитель в формате JPEG. 
Для того чтобы приступить к заполнению форм заявления надо выбрать иконки «получение заграничного паспорта старого образца» «получение заграничного паспорта нового поколения», затем выбрать получателя. Это может быть совершеннолетний гражданин или несовершеннолетнее лицо.
После этого откроется окно, предоставляющее выбор отделения УФМС, куда Вы подадите документы и впоследствии получите готовый документ. Вы можете указать любое отделение, но лучше всего это сделать по месту жительства.



Из выше сказанного, я могу сделать вывод о том, что действительно пользоваться этим сайтом очень удобно.
Но, в чем же заключается преимущество данного Интернет-ресурса? На этот вопрос я и решил ответить, ознакомившись с данным сайтом, для себя отметил следующее:
· Данный сайт позволяет быстро получить нужную услугу.
· Подать электронное заявление возможно в любое время, независимо от времени суток, праздничных и выходных дней, через любой компьютер, планшет или телефон, имеющий доступ к сети Интернет.
Нет необходимости ждать письменного подтверждения услуги, которой вы хотите воспользоваться.
· Получение всеобъемлющей информации по интересующей вас теме.
· Отсутствие очередей. Это является не мало важным фактором для обычного гражданина, так как люди устали от длительного стояния в очередях.
· Встроенная система оплаты, что позволяет быстро оплатить штраф и госпошлину.
· Гражданин как пользователь госуслуги не обязан разбираться в том, за какой бумагой куда надо идти, а когда пришло время, посетить Пенсионный фонд или налоговую инспекцию, хотя, казалось бы, изначальный вопрос далёк от этих ведомств.
· Всё это делается для того, чтобы мы могли зайти к чиновникам всего один раз (а в будущем, по возможности, и вовсе не появляться у них), чтобы получить документ, который до сих пор ещё остаётся бумажным с синей печатью и подписью.
[bookmark: _GoBack]Если Вам ещё не совсем понятно, зачем же регистрироваться на портале госуслуг, то отмечу, что используя этот сайт, Вы сможете в первую очередь сберечь своё время. Согласитесь, сэкономленные на посещении государственных учреждений 3-4 часа вполне можно посвятить более полезным и интересным занятиям. По всем заказанным услугам можно отслеживать статус их оказания. Так что больше нет нужды ходить по кабинетам и обзванивать справочные – достаточно войти в свой личный кабинет на портале. Список оказываемых через портал услуг постоянно расширяется. Это очень удобно, так как исчезает необходимость обращаться в различные ведомства за получением платёжных документов, с которыми потом нужно идти в банк для оплаты.
