Анализ  работы МО гуманитарного цикла

за 2012 -2013 учебный год.

        В состав методического объединения  входит 8 человек. 

	Волкова Евгения Александровна- учитель русского языка и литературы


	Левинская Инна Кадировна- учитель русского языка и литературы


	Левинская Марина Кадировна- учитель русского языка и литературы


	Полушина Юлия Николаевна- учитель русского языка и литературы


	Пупкова Екатерина Александровна- учитель русского языка и литературы

Пупкова Екатерина Александровна

	Бабина Людмила Владимировна- учитель истории и обществознания

	Сухоносова  Лидия Александровна- учитель истории 

	Склизкова Ольга Валерьевна- учитель истории и обществознания




      Все учителя имеют высшее образование, своевременно проходят аттестацию и повышают  свой профессиональный уровень на курсах, через самообразование. В этом году успешно прошла аттестацию на 1 квалификационную категорию Склизкова О.В., которая заканчивает обучение в магистратуре. Весь коллектив  прошел обучение на курсах по ФГОС ООО. Курсы УрГПУ  «Реализация Федерального государственного образовательного стандарта основной школы» в объеме 72 часа прошли почти все члены ШМО (кроме Бабиной Л.В.).  Повысили свою квалификацию в Федеральном государственном научном учреждении «Институт содержания и методов обучения Российской академии образования по программе «ФГОС общего среднего образования: структура, содержание, проблемы введения, цели и содержание обучения по отдельным учебным предметам» в объёме 108 часов 2 педагога  Левинские Инна Кадировна и Марина Кадировна.  Склизкова О.В. Обучалась на курсах УрГПУ по программе "Реализация Федерального государственного образовательного стандарта основной школы", а также на курсах ИРО "Организация внеурочной деятельности в образовательном процессе в соответствии с федеральным государственным стандартом".  Полушина Ю.Н. Прошла курсовую подготовку «ФГОС ОО: идеология, содержание, технологии введения» и " Развитие учебной деятельности на уроках русского языка и литературы в соответствии с требованиями ФГОС". Прошли программу повышения квалификации по вопросам функционирования русского языка как государственного языка РФ  Волкова Е. А.  и Пупкова Е.А.   

        Кроме того, члены МО предметов гуманитарного цикла  регулярно повышают   научно-теоретическую и методическую подготовку в сфере информационно-коммуникативных технологий: 3 педагога прошли обучение по программе  «Создание сайта на основе конструктора UCOZ»  (Левинская М.К., Бабина Л.В., Пупкова Е.А.), Бабина Л. В. освоила 2 уровня курса  «Использование Visual Basic for Application (VBA) для создания интерактивных презентаций» (3 и 4 уровни). Самостоятельно занимается повышением квалификации  через электронные курсы  Пупкова Е. А.( освоен курс «Активные методы обучения»  в объеме 20 часов), Бабина Л.В. (1 часть курса «Основы работы с СДО Moodle»). 

   Учителя МО являются членами экспертных комиссия по проверке ЕГЭ (Полушина Ю.Н.) и ГИА  (Полушина Ю.Н., Пупкова Е.А.)
       В прошедшем году методическое объединение работало по теме « Создание благоприятных условий для перехода на  новый ФГОС». Целью работы МО стало формирование условий для перехода на новые стандарты образования. Достижение данной цели возможно при выполнении ряда задач:
1.  Привести методическое обеспечение учебных предметов в соответствие с требованиями новых стандартов;

2.  Разработать учебные, научно-методические и дидактические материалы;
3.  Систематически отслеживать и анализировать качество обучения школьников гуманитарным дисциплинам по итогам систематического взаимопосещения  уроков и мероприятий, внутришкольного контроля;

4. Активно использовать   новые информационные технологии в преподавании гуманитарных дисциплин;

5. Активизировать  творческий потенциал учителей через участие в педагогических конкурсах и чтениях

 Результаты работы ШМО (в соответствии с задачами)
1. В связи с введением нового стандарта  в образовательной деятельности происходят содержательные и сущностные изменения. Нормативно-правовое и методическое обеспечение внедрения организационной системы осуществляется за счет Приказа Минобрнауки России от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного стандарта основного общего образования». 

  Стандарт подразумевает внедрение новой системы организации образовательного процесса, системно-деятельностного и компетентностного подхода, развитие вариативности, актуализации воспитательной функции учебных предметов. Одним из способов реализации компетентностного подхода в системе образования является формирование УУД, которые обеспечивают условия для самостоятельной учебной деятельности и создают условия для гармоничного развития личности. 

     Воспитательная составляющая деятельности педагогического коллектива заключается в  развитии в каждом ученике качеств гражданина и патриота, в раскрытии талантов и творческих  способностей учащихся.  Эта работа осуществляется в единстве урочной и внеурочной деятельности. Учителя истории и обществознания провели  ряд мероприятий, посвященных Екатеринбургской городской  Думе, или подготовили к участию к них школьников,  что способствует укреплению чувства ответственности и долга перед родиной, сознанию своей гражданской идентичности, усвоению демократических ценностей общества.    Это конкурс для старшеклассников «Екатеринбургская городская Дума: прошлое, настоящее, будущее», игра «Гражданином быть обязан!», посещение мемориала жертвам репрессии «Горькие слезы Урала», организованное Бабиной Л.В. для учащихся 10 классов. 

    Общекультурное и нравственное развитие учащихся, раскрытие их творческого потенциала, приобщение к культурному наследию   осуществляется через участие в театрализованных постановках, инсценировках: постановка пьесы Гоголя «Ревизор» учащимися 7-х классов, инсценировка  прочитанных произведений в 6-7 классах «Добро пожаловать в театр», через посещение спектаклей «Мертвые души», «Мастер и Маргарита» и др. 

     Развитию творческих способностей учащихся  способствует  привлечение к участию в конкурсах чтецов различного уровня, от школьного до городского.  Так учащиеся нашей школы приняли участие в городском конкурсе чтецов «Пушкинские чтения» (под руководством Левинской М.К. и Полушиной Ю.Н.), в районном конкурсе «Ахматовские чтения», лауреатами которого стал коллектив 6-х классов в номинации  «Литературно-музыкальная композиция» (2 место, учитель Левинская М.К.), получили грамоты за зрительские симпатии Бунькова Анна, 7б (Левинская И.К.), Гамова Ек., 10 А за эссе (Пупкова Е.А.). Среди учеников 5-х классов был проведен конкурс чтецов, посвященный Великой отечественной Войне, участниками которого стали 18 человек. 

     Ежегодно проводится Открытый урок Чтения, целью которого является популяризация чтения среди школьников. 12 октября 2012 года урок был проведен в соответствии с намеченным планом, всего в мероприятии приняли участие 572 учащихся.
2. Педагоги ШМО  успешно решают  профессиональные задачи в области выбора дидактических средств, а именно:

· Проводят  анализ эффективности заданий  и форм работы, используемых в школьной практике, участвуют в создании КИМов, разработке дидактических материалов к уроку;

· Проектируют  собственные дидактические приемы, помогающие решать задачи  развития коммуникативных навыков школьников, работы с текстом, использования русского языка как средства самовыражения и социальной идентификации, подготовки к итоговой аттестации; 
· Стремятся к формированию у учащихся   базовых компетентностей современного человека:
- информационной (умение искать, анализировать, преобразовывать, применять информацию для решения проблем);
- коммуникативной (умение эффективно сотрудничать с другими людьми);
- самоорганизация (умение ставить цели, планировать, ответственно относиться к здоровью, полноценно использовать личностные ресурсы);
- самообразование (готовность конструировать и осуществлять собственную  образовательную траекторию на протяжении всей жизни, обеспечивая успешность и конкурентоспособность)‏.   
3. Отслеживание и анализ качества обучения школьников по предметам гуманитарного цикла осуществлялись на заседаниях методического объединения.  Заседания в основном носят информацию - аналитический характер. На обсуждение в течение года  были вынесены следующие вопросы:

1)Знакомство с планом работы на учебный год;

2) Согласование календарно – тематических планов;

3)Обсуждение промежуточной аттестации: КИМов, результатов, проблем в обучении по параллелям и по классам в частности;

4) Государственная итоговая аттестация в 9 – 11 классах: основные  изменения и проблемы; особенности работы с аттестующимися;

5) Обсуждение результатов  взаимопосещения  уроков и мероприятий

    В течение года учителями давались  открытые уроки и проводились общественные смотры знаний. Все уроки были грамотно спланированы и проведены. Учителями Волковой Е.А., Левинской И.К., Полушиной Ю.Н. , Бабиной Л.В. были даны ОСЗ с целью демонстрации уровня подготовленности учащихся 9 и 11 классов к итоговой аттестации. Открытый урок русского языка на 10 классе дала Пупкова Е.А., преследуя те же цели. Интерактивная игра «Здесь на полях Бородина Россия билася с Европой» была проведена Склизковой О.В. в параллели  8 классов. 

   О высоком уровне качества обучения школьников говорят результаты участия в школьных  олимпиадах и олимпиадах УРФО. Все педагоги ШМО подготовили дипломантов олимпиады УрФО,  среди учащихся 5 классов есть даже ученики, занявшие 1 место в олимпиаде по русскому языку, это Ушаков Игорь и Макаревич Александр, ученики 5 Б класса (учитель Пупкова Е.А.). Учащиеся нашей школы стали призерами муниципального этапа   всероссийской олимпиады по русскому языку, литературе, обществознанию и МХК.

    Учащиеся активно принимали участие во всероссийских конкурсах по предметам цикла, таким как «Русский медвежонок», «Олимпус»  и «Золотое руно». В конкурсе знатоков русского языка приняли участие более 90 учащихся среднего и старшего звена, в конкурсе «Золотое руно» - 41 человек. Ученица 10 А класса Теслицкая Анастасия стала победителем конкурса, заняв в нем первое место по России. Активное участие было принято во Всероссийском дистанционном конкурсе школьных сочинений и эссе и олимпиаде «Осенний марафон» учениками 6-11 классов, где многие были отмечены за высокий результат грамотами. Участие было принято и во всероссийской викторине «Никто не забыт, ничто не забыто» учащимися 8 и 9 классов (учитель Полушина Ю.Н.). Учащиеся 5 класса приняли участие в конкурсе сочинений «Как я провел лето» под руководством Волковой Е.А. и Пупковой Е.А. и были отмечены памятными призами и сертификатами. Команда 10 А класса приняла участие и вышла во второй этап  в заочной викторине «Путешествие с азбукой и без» (учитель Пупкова Е.А.) Ежегодно ведется работа по развитию творческого потенциала учащихся через участие в фестивале «Серебряный луч», участником которого в этом году стала ученица 9В класса Пашкова Татьяна (учитель Полушина Ю.Н.). Такие результаты учащихся говорят об интенсивной работе учителей ШМО с одаренными детьми.  

     Стремятся к  развитию правового самосознания учащихся и способствуют ему своей деятельностью  Сухоносова Л.А.,  Склизкова О.В., Бабина Л.В. Под руководством Сухоносовой Л. А был разработан проект для Конкурса старшеклассников на знание избирательного права  по вопросам выборов органов местного самоуправления Екатеринбургская городская Дума: прошлое, настоящее, будущее»; Склизкова О.В. осуществляла подготовку учащихся для образовательной игры «Гражданином быть обязан!»;  Бабина Л.В. разработала и провела открытый урок на городском уровне «Екатеринбургская городская Дума: прошлое, настоящее, будущее», где присутствовал депутат Городской Думы Шихов Р. Ш. 
    Высокий уровень качества подтверждается успешным прохождением учащимися итоговой аттестации. ЕГЭ по русскому языку  успешно сдали все экзаменуемые, пройдя нижний барьер. ГИА не сдал 1 учащийся  9 класса. 

4. Переход от знаниевого подхода к компетентностному потребовал ориентации на использование новых образовательных технологий, в том числе и информационно-коммуникативных, следствием чего является необходимость повышения информационной компетентности учителя. Прохождение курсовой подготовки и активное самообразование способствуют созданию со стороны педагогов ШМО  учебных ситуации и использованию форм и методов, обеспечивающих  эффективную познавательную деятельность всех учащихся в меру их способностей и подготовленности. Сюда относится и применение новых  информационных технологий учителями Бабиной Л.В., автора многих интерактивных презентаций, победителя городского конкурса «Мастерская мультимедийных уроков», создание интерактивных игр Склизковой О.В., включение учащихся в проектно-исследовательскую деятельность Левинской И.К., Пупковой  Е. А., Бабиной Л.В., применение новых форм презентации материала средствами Prezi-com, разработка и применение в педагогической деятельности активных методов обучения.  Результатом применения новых технологий, в том числе и проектных, служат достижения учеников. Так ученица 10 А класса Сидоркина Ирина заняла 2 место на районной НПК по литературе (руководитель Пупкова Е.А.), ученик 5 В класса Охотников Михаил занял 3 место в городском конкурсе проектов «Зажги свою звезду», Суслова Оксана заняла 1  место в конкурсе  пректов «Я-талант!» городского уровня (руководитель Бабина Л.В.), Костенко Александра, ученица  9В    класса,  стала финалистом  городского конкурса для старшеклассников «Екатеринбургская городская Дума: прошлое, настоящее, будущее», который был доработан и представлен для защиты на экзамене по обществознанию,   Голованова Карина успешно представила свой проект по литературе к экзамену (руководитель Левинская И.К.), ученик 8Г класса принял участие в городском мультикультурном междисциплинарном проекте «Бородино» с видеофильмом (классный руководитель Полушина Ю.Н.), ученица 6 Б Брагина Настя заняла  2 место на районном медиафестивале творческих проектов «Чкаловский предъюбилейный», приуроченном к 70-летию района (руководитель Левинская М.К.).
5.        Педагоги ШМО раскрывают творческий потенциал через участие в педагогических конкурсах на различных уровнях, обобщают и популяризируют свой опыт. Так в школьном конкурсе учитель года приняли участие 4 педагога МО, трое были удостоены призового места в номинациях (Левинская И.К., М.К., Пупкова Е. А.). Методическая  разработка Бабиной Л.В. родительского собрания по теме «Твое настоящее-будущее твоих детей» размещена на сайте МБУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя», а разработки «Прадедовская Киевская Русь» и игра «Путешествие сквозь века» размещена на сайте «1 сентября».  Бабина Л.В. была участником семинара «Эффективные технологии преподавания учебных предметов в достижении современного качества образования», а также семинара-практикума «Аспекты деятельности заместителя руководителя по воспитательной работе и классных руководителей по реализации Программы духовно-нравственного развития  учащихся». 
    Презентовать свой опыт на Международном педагогическом форуме в Санкт-Петербурге приглашены Бабина Л.В. и Пупкова Е.А. 
Проблемы  в работе ШМО
    Одним  из основных вопросов  при переходе на новые стандарты образования является вопрос технической оснащенности. В настоящее время в школе оборудовано всего 3 кабинета русского языка, тогда как работаю в одну смену не менее 4 предметников.  В кабинетах отсутствуют стационарные проектор и экран, на 5 учителей приходится 1 проектор и 2 ноутбука. Это создает трудности в реализации требований ФГОС и мешает корректной работе  учителей. 

     В основной школе актуальной является проблема организации деятельности учащихся, нацеленной на развитие коммуникативных компетентностей: формирование навыка речевого самоконтроля, умения анализировать и корректировать свою устную и письменную речь в плане их соответствия грамматическим, речевым, орфографическим, пунктуационным нормам современного русского языка и  коммуникативной задаче. Систематическая работа в этом направлении будет способствовать развитию у учащихся устойчивой потребности в совершенствовании своих устных и письменных высказываний,  что повлечет за собой более успешное решение учащимися  жизненных задач, в том числе и прохождение итоговой аттестации. 
