Статья на сайте МБОУ «Евдская школа» от 07.11.2014г. http://www.evdaschool29.ru/p5aa1detales97.html
Итоги первой четверти 2014-2015 учебного года.
  
Вот и закончилась первая учебная четверть. Как же мы её окончили!?
Из первоклашек, хотя они ещё и не получают отметок, хотелось бы выделить наиболее старательных и прилежных учеников, это: Ширяева Арина, Суханова Анастасия, Горев Дмитрий, Киприянова Алёна, Жарихина Софья, Жарихин Марк, Шадрина Дарья, Суханов Максим.
Среди второклассников хорошей учёбой порадовали: Кобылина Елизавета, Новопашина Арина, Некрасов Виталий, Мутина Вероника, Рудаков Степан.
В третьем классе нет отстающих, шесть  человек закончили четверть на «4» и «5»: Васецкий Григорий, Гончаренко Анна, Рубцова Карина, Сухоруков Даниил, Шемухина Виктория и Попова Вероника.
Среди четвероклашек нет отстающих. В этом классе на «отлично» окончила четверть Кобылина Александра, хорошистов - шесть человек: Бекряшев Константин, Новикова Елизавета, Шошкина Валерия, Шестакова Екатерина, Кораблёв Даниил и Колмогорцев Роман.
В пятом классе не успевает одна ученица (по русскому языку). 
Новикова Валерия, Казакова Валерия, Худяков Сергей - хорошисты. А Рубцов Кирилл – отличник! 
Шестиклассники потрудились неплохо, без отстающих. Но из 16 человек только Кобылина Валентина и Шадрина Анастасия закончили четверть на  «4» и «5», Шадрина Варвара - отличница! 
Семиклассников подвели два ученика, которые закончили четверть с «2» по нескольким предметам. Три  человек проучились без «троек»: Зимичева Екатерина, Меркушева Серафима, Брызгунов Виталий. 
В классе ВПЕРВЫЕ две отличницы: Куделина Екатерина и Суханова Анна! Так держать, девчонки! МОЛОДЦЫ!
Восьмиклассников тоже подвели два ученика, получив четвертные «2». В этом классе есть отличник – Островский  Иван и пять хорошистов: Анисимов Павел, Горбунов  Константин, Сухотина Ирина, Шебалкина Александра, Ананьина Анастасия. 
Порадовали своей учёбой наши девятиклассники. Из восьми человек – ПЯТЕРО окончили четверть на  «4» и «5». Видимо, ребята всерьёз задумались о том, что впереди их ждут экзамены!
Итак, подведём общий итог по школе:
 -успеваемость за первую четверть составила - 94 %
- качество знаний – 45%.  
- на «4» и «5» закончили четверть -37 человек.
Желаю всем дальнейших успехов в учёбе! Хочется надеяться, что вторую четверть мы окончим без неуспевающих. 
С уважением, Нестеренко Е.И., учитель русского языка и литератур

