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Районный фестиваль военной песни
  
5 мая 2015 года в СП «Центр дополнительного образования» состоялся VI районный фестиваль военной песни «Никто не забыт и ничто не забыто…», где выступала вокальная группа нашей школы, пройдя перед этим отборочный тур.
Всего в фестивале принимали участие 9 школ: Черевковская, Красноборская средняя, Пермогорская, Куликовская, Верхнеуфтюгская, Красноборская начальная, Белослудская, детская школа искусств им. С.Л.Сметанина и наша, Евдская. 
Конкурс оценивало строгое жюри: педагог школы искусств Петрова Лариса Николаевна, музыкальный руководитель Красноборского ДК Зайцев Анатолий Сергеевич и руководитель Центра дополнительного образования Кузнецов Кирилл Николаевич.
Мы очень - очень волновались, ведь группа наша ещё только- только начала петь, а в таком большом конкурсе выступать - это большая ответственность!
На протяжении полутора часов звучали песни военной поры в исполнении детей, съехавшихся на конкурс со всего района.  «Катюша», «В путь», «9 мая», «Мой дед уходил на войну», «Мир без войны», «Смуглянка», «Баллада о матери»- и это далеко не весь список тех песен, которые звучали со сцены. Мы исполняли песню «От героев былых времён».
Жюри пришлось немало потрудиться, чтобы определить победителей и призёров фестиваля. И трудно передать словами, как мы радовались нашей победе. Выступать первый раз! Занять первое место! Да ещё с таким огромным отрывом от конкурентов - в 15 баллов! Молодцы, ребята! 
Я бы хотела выразить огромное спасибо участникам вокальной группы: Меркушевой Серафиме; Новиковой Валерии; Казаковой Валерии; Рубцову Кириллу; Ткаченко Илье; Шадриной Варваре; Шадриной Анастасии; Кобылиной Валентине; Сухановой Софье; Ульяновой Елене; Зобкову Александру.
Также поздравляем Шадрину Анастасию с победой в номинации «исполнитель песен (солисты)», она стала дипломантом фестиваля!
   С уважением, Нестеренко Е.И.
 

