 Сочинение — рассуждение

«Честь и бесчестие»

Честь — это совокупность моральных качеств, жизненных принципов, которые уважаемы в обществе. Мне кажется, что для человека чести характерны такие черты характера, как честность, принципиальность, преданность своему делу. К моральным качествам относят трудолюбие, доброту, гуманность, уважение к окружающим. Бесчестие  -  полное отсутствие у человека границ в  жизни, отрицание морали.


Многие писатели в своих произведениях говорят о том, насколько важную роль в жизни общества играет честь. Например, в романе А. С. Пушкина «Капитанская дочка» главный герой — Пётр Гринёв  остался верен своей родине и отказался присягать  Емельяну Пугачёву, потому что он давал клятву императрице.  Главный герой продемонстрировал свойственные ему черты характера: честность, прямолинейность, самоотверженность, показывая, что у него есть представление о чести. Пётр Гринёв следовал наставлению отца: «Береги честь смолоду». 


Полной противоположностью Гринёву выступает Швабрин, который  сражается на стороне врага ради того, чтобы спасти, сохранить себе жизнь. Через этот образ автор показывает, что для бесчестных людей единственной задачей является спасение собственной жизни, и думают они лишь о себе, о личной выгоде.

В произведении М.А. Шолохова «Судьба человека» главного героя звали Андрей Соколов. До военных событий он счастливый человек, у него была полноценная семья и хорошая работа. Однако война забрала у Андрея самое ценное. Несмотря на нечеловеческие условия, он с честью и достоинством прошёл все трудности, не сдаваясь и не теряя себя. Свою внутреннюю силу, решимость, Соколов показал в эпизоде, когда его допрашивал комендант Мюллер. Главный герой отказался выпить за победу противника, чего совершенно не ожидал Мюллер. Осознавая всю опасность своего поступка, он не опустился до бесчестья и предательства. Твёрдость характера персонажа вызвала уважение у тех, кто находился рядом с комендантом. Они посчитали, что Андрей должен жить, дали ему кусок сала и хлеба. Таким образом, Соколова смело можно назвать истинным патриотом своей Отчизны. Несмотря ни на что, он сохранил честь и не предал то, что ценил больше жизни.

В заключение можно сказать: каждый человек для себя сам определяет, что такое честь и бесчестие.       
Честь и бесчестие

Что такое честь и бесчестие? Честь-это отстаивание своей точки зрения, защита своей семьи. Я думаю, что слово «честь» ассоциируется с такими понятиями, как  отвага, мужество, смелость, верность, долг. А бесчестие- это слабость, подлость, трусость, предательство. Честь помогает человеку укрепить дух, а бесчестие порождает корысть и зло. 
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Многие писатели размышляли  о чести и бесчестии. Так в романе А. С. Пушкина " Капитанская дочка" показан пример чести и бесчестия. Петр Гринев — главный герой романа.  Гринев описан как благородный, честный и храбрый персонаж, который всегда готов защищать свою честь. Он не боится говорить правду, даже если это может вызвать конфликт. Он отказался присягать Пугачёву, потому что он дал присягу императрице, он показан настойчивым, честным и смелым. Также Гринёв не побоялся вызвать на дуэль Швабрина, чтобы отстоять свою честь и Маши Мироновой. Я думаю, что этом роман учит нас беречь честь смолоду. 


Швабрин, же напротив, - полная противоположность Гринёву. Швабрин изображён злым, подлым, трусливым, корыстным. Своими поступками он хочет погубить Гринёва. Например, когда во время дуэли Гринёв отвлёкся на Савельича, Швабрин ранил его, тем самым показав свою подлую сущность. Также Швабрин предаёт своих товарищей, переходя на сторону Пугачёва. Как известно, предательство порождает бесчестие, поэтому автор учит нас быть честными.


Честь – это не только уважение к себе, но и к другим людям, к своим корням и традициям. Она обязывает нас быть ответственными, добрыми и справедливыми. Бесчестие же, напротив, ведет к разрушению личности и общества, поскольку оно порождает ложь, предательство и насилие. Бесчестные люди не уважают ни себя, ни других, ни свои обязательства.

