       В 2017- 2018 учебном году в своей группе я реализую дополнительную общеобразовательную программу «Приключения Капельки-Путешественницы» в рамках сетевого взаимодействия с Дворцом детского и юношеского творчества г. Архангельск. Эта деятельность является инновацией на уровне Коношского района.

       Содержание программы представляет собой правдивую научную сказку для юных экологов. Вместе с веселой непоседой Капелькой воды (этот герой сопровождает при изучении программы) взрослые и дети отправляются в путешествие. Мы с воспитанниками уже побывали в облаках и под землей, в глубине сугроба и на осеннем листочке, подружились с зайцем и перехитрили лису. Занятия интересные, насыщенные, содержательные, в игровой форме. Куратором является педагог дополнительного образования ГБОУ ДО Архангельской области «Дворец детского и юношеского творчества» Миронова Ирина Петровна. Миронова Ирина Петровна. Она представляет нам красочные презентации, музыкальные физкультминутки, видеосюжеты, сказки, вопросы проблемного характера. Каждое занятие предполагает выполнение какого-либо практического задания: рисование, аппликация, опыты, логические задания, позволяющие детям проявить творчество, самостоятельность, инициативу и проверить качество полученных знаний.

       Темы некоторых занятий: «Знакомство с Капелькой», «Какого цвета Капелька?», «Капелька в гостях у морковки», «Дары осени», «Листопад», «Вода замерзает. Лед», «Куда девались букашки», «Капелька и маленькая елочка» и др.

       Программа очень познавательная, носит развивающий и воспитательный характер, позволяет в игровой форме повысить уровень знаний дошкольников по экологическому образованию, воспитать бережное отношение к окружающей природе. Реализация программы продолжится до конца учебного года. А сейчас пока еще есть время организовать дальнейшую интересную, увлекательную для воспитанников деятельность. 
       В настоящее время я собираю материал для обобщения опыта работы по теме сетевого взаимодействия.
