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 Применение интернет-сервисов на уроках производственного обучения, как средство повышения эффективности обучения.
  Актуальность темы объясняется тем, что в современном этапе обучения все сложнее сделать урок интересным.  

  После прохождения курсов «Социальные сервисы WEB 2.0» поняла, что получила ценные умения и навыки,  и возможность такой организации обучающего пространства, в котором мои обучающиеся могут показать и раскрыть себя с личностно-значимых позиций в новых и интересных для себя условиях, эффективно добиваться основных результатов обучения. Передо мной встала задача, как применить полученные знания на практике.
  Сервисы Google поддерживают как индивидуальное, так и групповое взаимодействие. Эти действия включают: персональные действия участников: записи мыслей, заметки и аннотирование чужих текстов, размещение мультимедийных файлов; коммуникации участников между собой (почта, чат, форум, конференции, вебинары). В работе с обучающимися удобнее не объяснять и учить многократно работе с одним и тем же сервисом, а дать ссылку на свой список, который они осваивают практически, получая справочные материалы и методическую помощь мастера.
  На занятиях практического обучения, я знакомлю с  видеороликами сервиса YouTube  с современной технологической обработкой швейных изделий,  совместно с обучающимися мы создали видеоролик-отчет об участии в профессиональной декаде «Конструирование, моделирование и пошив швейных изделий», мастер класс «Создание русской тряпичной куклы» и др.

    Мною  на сервисе Google разработан сайт мастера производственного обучения https://sites.google.com/site/vsrsvea/6-fotogalerea на котором, обучающиеся могут взять дополнительную информацию по изученным темам,  о профессии, разгадать кроссворды  на сервисе «Фабрика кроссвордов», повторить терминологию, и многое другое.

   Использование возможностей GoogleDocs помогает мне обогатить урок, разнообразить виды учебной деятельности, мотивировать обучающихся на то,  что сколько бумаги и времени они сэкономят на  подготовку к предстоящему уроку.

   В электронных таблицах в GoogleDocs  обучающиеся  редактируют снятые мерки с фигуры, проводят расчет, по  нескольким меркам одновременно. При этом каждый обучающийся может видеть изменения, которые вносятся другими. Это очень удобно для быстрого сбора какой-либо информации. Выполнение проверочных заданий, когда каждый обучающийся выполняет задание на своем именном листе, не требует сбора выполненных заданий, все работы  находятся в одной книге. 

   Еще мне нравится в GoogleDocs работать  с презентациями: импортирую презентации, созданные в PowerPoint или OpenOffice, создаю новые презентации с нуля только средствами самого web-сервиса, который позволяет не только загрузить почти любой известный формат, но также и выгрузить уже готовую презентацию. Google презентации использую на уроках обобщения, для рефлексии, для выполнения домашнего задания и т.д. 

   Хочу отметить, что GoogleDocs – это достаточно простой сервис, в нем нет каких-то продвинутых возможностей или множества эффектов, зато он понятный и надежный – ничего лишнего, что очень удобно в совместном использовании документов с обучающимися, предоставив им права доступа на свой документ. 

    Благодаря социальным сервисам проектная деятельность стала более интересной для меня и моих обучающихся, в разработке проектов  одновременно могут участвовать по несколько человек,  дополнять и исправлять друг друга, и все это я могу  наблюдать, помогать и контролировать.

    Содружество педагогов, ученых и обучающихся, организация совместной научно-исследовательской деятельности, создание различных образовательных проектов даст возможность каждому участнику образовательного процесса построить собственную траекторию развития, наиболее полно реализовать свои профессиональные и творческие способности.

     Сегодня я могу сказать,  что преимуществ использования социальных сервисов больше, чем  сложностей. К сложностям использования  можно отнести отсутствие в свободном доступе  сети интернета.  К преимуществам же можно отнести высокий уровень индивидуального взаимодействия обучающего и обучаемого. Имея виртуальную связь,  друг с другом может быть обеспечена непрерывность учебного процесса, независимо от их местонахождения. Также, помимо официального взаимодействия параллельно осуществляется и неофициальное, что позволяет мастеру лучше узнать обучаемого в личном плане.

      В своей работе планирую  дальнейшее освоение социальных сервисов. Каждому мастеру нужны инструменты для создания собственных ресурсов, пусть и самых простых. Каждый из нас преподносит один и тот же материал по-разному, у каждого есть своя педагогическая изюминка, нам нужен обмен информацией.
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