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Мой учитель
Когда слышишь слово учитель, возникает ассоциация со школой, с первой учительницей. У каждого человека это слово вызывает разные эмоции, ведь это не обязательно  должен быть учитель, который ведёт у тебя предметы... Лично для меня учитель - это прежде всего человек с большой буквы, с определённой нравственной позицией.                 
Мой учитель - это моя бабушка, которая всю свою жизнь посвятила обучению детей в начальной школе. Она и меня учила, но не в школе, а в жизни... Признаться, я ни разу не слышала, чтоб бабушка о ком-то плохо говорила, осуждала, сплетничала. Я по сей день стараюсь придерживаться того же. Я помню её, важные для меня, слова о том, что нужно любить всех людей, всё живое, быть доброй к каждому, какой бы ни был человек,  и что прежде всего нужно ценить в людях духовные качества, нежели внешность, одежду и т.д. Эти слова были очень полезны для меня, ведь я была пятилетним ребёнком. Услышав их, я запомнила на всю жизнь и не забуду никогда. Конечно, быть человеком с добрым сердцем и интеллектуально развитым  очень важно, но немало важно любить природу и труд. И именно бабушка привила мне любовь к природе. Я вместе с ней  наблюдала, как набухают почки и начинают распускаться из них листочки, а ещё у неё был  шикарный двор, засаженный всякими разными цветами, большой огород и красивый сад, в котором что только  не росло: и абрикосы, и виноград, яблоня, и груша, и ежевика, и клубника. Мне это всё безумно нравилось, но за всем этим нужен был ежедневный уход, поэтому, когда меня мама привозила к бабушке, я ей помогала. Бабушка показывала, как правильно садить цветы, приготовить  землю для посадки картошки, посадить эту самую картошку.  
[bookmark: _GoBack] Здесь я должна заметить, что развитие она дала мне больше духовное... Она была доброй и честной и желала мне того же. Я считаю, что бабушка смогла воспитать во мне духовность, она сумела научить меня хорошим манерам, культуре речи, а главное понять, в чём ценность человеческого мира. Я очень благодарна ей за всё  то, что она для меня сделала, и эти слова я посвящаю именно ей, моей бабушке, учительнице, Прасковье Прокопьевне.
