Участник: Ерохина Наталья Николаевна.  264-832-942.
Руководитель: Яценко Елена Николаевна. 209-612-251.

Тема: «Исследование действия синтетических моющих средств и их влияние на биологические объекты» (на примере порошков: тайд, миф, лоск, лотос-м).(Смотри   слайд № 1 презентации).
I. ВВЕДЕНИЕ.


           Каждый из нас заботится о чистоте своей одежды, постельного белья, посуды, жилища. Для того чтобы поддерживать чистоту мы используем синтетические моющие средства каждый день, а иногда и несколько раз за день. В результате наш дом, наша одежда, посуда становятся чистыми. И мы довольны своими результатами. (Смотри   слайд № 2 презентации).
 
Синтетические моющие средства (СМС) – это жидкие, пастообразные и порошкообразные вещества, которые содержат поверхностно-активные вещества, а также другие органические и неорганические вещества, повышающие эффективность поверхностно-активных веществ.

Но во время уборки, при соприкосновении с СМС ощущается сильный запах, который  долго еще остается в квартире, на постиранном белье. Да и белье отстирывается не с первого раза, приходится стирать повторно, чтобы добиться желаемой чистоты. Руки после уборки, если нет защиты (резиновые перчатки), становятся шершавыми и с  них долго смывается порошок.



Возникает вопрос: насколько хороши СМС, и так ли они безвредны, как об этом твердит реклама.


Мы привыкли к СМС, и не замечаем их влияния на окружающую среду.


Поэтому работа по исследованию моющих средств даст возможность убедиться в их свойствах и влиянии на среду.

Цель: исследовать моющие действия СМС и их влияние на биологические объекты. (на примере порошков: тайд, миф, лоск, лотос-м).

Задачи:

1. Изучить  литературу по проблемам исследования.

2. Сравнить моющие качества порошков: тайд, миф, лоск, лотос-м.

3. Проверить опытническим путем влияние на биологические объекты (листья сенполии).

4. Определить наиболее качественный порошок из предложенных выше; после исследования литературы дать рекомендации по уменьшению влияния СМС на организм.

I.  Литературный обзор. (Подробный литературный обзор смотри приложение № 5)

Состав синтетических моющих средств. 

Синтетические моющие средства – детергенты (англ. deterge – очищать) – это композиции различных органических и неорганических химических соединений.

I. ПАВ – поверхностно–активные вещества. ПАВ, используемые для производства СМС, разделяются на ионогенные, диссоциирующие в водных растворах на ионы, и неионогенные.  В современных СМС используют поверхностно–активные вещества, которые имеют степень биоразложения не менее 90%. Разработаны также новые синтетические поверхностно–активные вещества амфотерного характера. Они перспективны для производства моющих средств, но пока дороги и еще очень мало распространены.

Классификация поверхностно–активных веществ.

1. Анионоактивные. Очищают хлопок, шерсть, лён. К ним относится мыло.

2. Катионоактивные. Дороже анионоактивных, обладают антибактериальными свойствами и используются для придания мягкости тканям и для дезинфекции.

3. Неионогенные. Очищают полиэфирные и полиамидные волокна, проявляют высокую моющую способность, но слабо образуют пену.

I. Энзимы – аналоги природных ферментов, например таких, которые содержатся в желудке у человека. Необходимы для устранения жировых и белковых загрязнений (остатки пищи, кровь). Однако они не выдерживают высокой температуры при стирке (не выше 35–40 С).

II. Отбеливатели делятся на химические, разрушающие особо устойчивые загрязнения чаще всего окислением, и оптические, не действующие на загрязнения, но обладающие свойством светиться под действием обычного или ультрафиолетового света.

III. Полимеры. Эти вещества в составе СМС чаще всего представлены карбоксиметилцеллюлозой. Они способны предотвращать ресорбцию – повторное оседание частиц грязи на ткань.

IV. Силикаты, в том числе цеолиты. Силикаты натрия и калия вводятся в состав порошка для дополнительной защиты стиральных машин от коррозии и как буферные вещества, благодаря которым рН растворов моющих средств практически не меняется при разбавлении водой и растворении загрязнений, имеющих кислую или щелочную реакцию.

V. Поликарбоксилаты вводятся в состав порошка как дополнительная защита от коррозии, физиологически инертны.

VI. Сульфат натрия при содержании в составе СМС от 5 до 20% придает порошкам сыпучесть, предотвращает слеживаемость.

VIII. Отдушки добавляют практически во все СМС для придания им приятного запаха.

VII. Стабилизаторы пены. Их вводят в СМС в количестве 1–3%. Они существенно повышают эффективность синтетических моющих средств, усиливая устойчивость пены.

VIII. Красители: Применение красителей в составе СМС основано на оптическом эффекте, поскольку красители адсорбируются на поверхности тканей без химического воздействия на ткань. Для этой цели используют ультрамарин, индиго, синтетические органические пигменты. При этом ткань приобретает большую белизну и яркость за счет голубого оттенка.

Классификация смс. 

Современный ассортимент синтетических моющих средств весьма обширен. По консистенции СМС делят на порошкообразные, жидкие и пастообразные. Основную массу моющих средств составляют стиральные порошки (около 80%). В меньшем количестве выпускаются жидкие моющие вещества и пасты (около 20%).  
Следует отметить, что основным направлением развития ассортимента СМС является производство универсальных моющих средств с биодобавками, что дает возможность их утилизации после использования, а также обеспечивает функциональную пригодность для стирки изделий, как из природных, так и искусственных, синтетических волокон и их смеси. Начато производство гипоаллергенных СМС.

Химический состав смс. 

Каждое СМС предназначено для тканей определенного вида, потому что, например, ткани хлопчатобумажные и льняные устойчивы к воздействию щелочей, повышенной температуре, а ткани шерстяные и из натурального шелка, наоборот, разрушаются в водных растворах щелочей и при температуре стирального раствора выше 45–50 С. В состав СМС входят вещества: ПАВ, триполифосфат натрия, перборат натрия, силикат натрия, сода кальцинированная, КМЦ, оптический отбеливатель, стабилизатор перекисных солей, толуолсульфонат натрия в различном процентном содержании.
Принцип работы смс. 

В состав СМС входят ПАВ, которые выполняют главную работу. ПАВ имеют два полюса – гидрофильный, то есть, тот, который любит воду, и гидрофобный, то есть, тот, который отталкивается водой, но легко соединяется с её противоположностью – с жирами.

Эффективность ПАВ состоит в том, что, связавшись с одним веществом, они повышают растворимость этого вещества в другом веществе, в котором ранее первое вещество не растворялось.   И эту часть нужно удалять.
Исследование рынка производства смс. 

Российский рынок СМС в последние годы демонстрирует значительный рост, причинами которого является рост уровня доходов населения и изменения в культуре потребления товаров бытовой химии. Тем не менее, уровень потребления синтетических моющих средств в России остается одним из самых низких в Европе.  
В настоящее время рынок бытовых средств делят между собой международные и российские производители. В России, как и на мировом рынке бытовых моющих средств, наблюдается устойчивая тенденция расширения зоны присутствия ведущих мировых производителей. Наиболее типичной стратегией вхождения в новые рынки стало приобретение небольших убыточных предприятий. В 2005 году, по экспертным данным, в общероссийском производстве доля отечественных производителей составила 30,8%, доля предприятий с участием иностранного капитала составила 69,2%, в то время как в 2000 году отечественным предприятиям принадлежало более двух третей рынка, иностранным – треть.
Российский покупатель постепенно привыкает не экономить на средствах для стирки. Дополнительные средства для стирки – отбеливатели, пятновыводители, кондиционеры, смягчители для воды стали привычными и необходимыми. Набирает популярность использование новых многофункциональных средств, обеспечивающих хорошее качество стирки, выведение даже самых устойчивых пятен, сохраняющих цвет и форму изделия.

Действие пав на экосистему водоёмов. 

Пройдя путь от магазина через нашу раковину, ванну, туалет, стиральную машину СМС попадают в канализацию, а из канализации в водоемы реки и т.п. В первую очередь страдают от синтетических моющих средств животные, которые живут в воде. Почему страдают именно они? Потому что СМС прилипают к жабрам и рыбы погибают. Влияют ли СМС на человека?  
(источник   http://static.livescience.ru/moyushie/moyushie.pdf)
Каждый год порошка используется больше, значит и производится его больше. В состав порошков включаются опасные вещества, отрицательно сказывающиеся на здоровье человека и действии на окружающую среду. Все ведущие страны Европы заботятся о своем здоровье и экологической обстановке страны, поэтому вводят вместо фосфатов цеолиты (биологически инертные, экологически безопасные вещества), безвредные вещества, но хорошо справляющиеся с загрязнителями. В России такого не наблюдается, и  даже страны Европы, поставщики, продолжают поставлять порошки с фосфатами, хотя для себя их не выпускают.

II. МАТЕРИАЛ И МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЯ:

Материалом для исследования послужили порошки, используемые дома в повседневной жизни моей семьи. А именно: тайд, миф, лоск, лотос-м. Порошки исследовались на запах, состав, растворимость в воде. (раствор: 1 гр порошка на 100 мл воды), данные были занесены в таблицу №1«Материал для исследования». (Смотри приложение №1).
Для выяснения качества стирки, стирали загрязненную ткань в горячей воде и в воде комнатной температуры. В качестве загрязнителей использовали: губную помаду, шоколад, грязь. Все это наносили отдельными полосами на ткань. Затем разрезали ткань на равные части и замочили в растворах порошка из холодной воды и воды комнатной температуры на 45 минут (раствор 1 гр на 100 мл). (Смотри слайд №  4).
Результаты стирки занесли в таблицу № 2 «Результаты стирки в воде комнатной  температуры и в горячей воде». (Смотри приложение № 2).  
Перед тем как выяснить влияние  воздействия СМС на живые организмы, мы запустили анкету, в которую внесли следующие вопросы:

1.Знают ли ваши родители о вреде СМС?

2.Знаете ли вы о вреде СМС?

Результаты отметили в таблице № 3 «Результаты анкетирования». (Смотри приложение № 3). 
 Для доказательства влияния СМС на организм мы заложили опыт. «Влияние СМС на биологические объекты» (лист растения). (Смотри слайд №7).

ТЕМА: Влияние СМС на биологические объекты. (лист растения)

ЦЕЛЬ: Изучить влияние СМС на биологические объекты.

СХЕМА ОПЫТА:
К-лист в обыкновенной воде

В1-лист в растворе порошка Тайд

В2-лист в растворе порошка Лоск

В3-лист в растворе порошка Лотос-м

В4-лист в растворе порошка Миф

ГРАФИЧЕСКОЕ ИЗОБРАЖЕНИЕ ВАРИАНТОВ В ОПЫТЕ:

I



II


III



IV
	К
	К
	К
	К

	В1     В2    В3     В4
	В1     В2    В3     В4
	В1     В2    В3     В4
	В1     В2    В3     В4


Опыт заложен 22.10.2013 года

Наблюдения занесены в таблицу № 4 «Наблюдение действия растворов СМС на биологические объекты». (Смотри приложение № 4).  
РЕЗУЛЬТАТЫ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ.
Из данных таблицы №1 «Материал для исследования» видно (Смотри слайд №3): что запахом обладают все порошки, разница в силе этого запаха, наиболее силен запах у тайда; растворяются порошки быстрее всего в горячей воде, рекорд принадлежит Лотос-м он растворился за 2сек (так как он мелкий порошкообразный). В воде комнатной температуры растворение идет дольше, дольше всех растворялся Миф. Пена присутствует у всех порошков.

Результаты стирки.

Из данных таблицы № 2 «Результаты стирки в воде комнатной  температуры и в горячей воде» видно (Смотри слайд №5):

Стирка в воде комнатной температуры:

Все растворы имели светлый цвет, который отличался оттенком. На первом месте по мутности раствора оказался Тайд-вода светлая, едва видно помутнение. На втором месте Миф-вода светлая. На третьем месте Лоск, вода светловатая. На четвертом месте Лотос-м, вода ближе к бесцветной.

После механического воздействия при стирке в воде комнатной температуры:

Тайд: осталась яркая полоса от помады, есть след от шоколада, земля отстиралась. Выполаскивался порошок хорошо. Ткань после стирки имеет белый цвет с синеватым оттенком.

Миф: видна полоса от губной помады, еле заметны полосы от шоколада и земли. Выполаскивался порошок хорошо. Ткань после стирки имеет яркий белый цвет с синеватым оттенком.

Лоск: виден яркий след от губной помады. Слабые следы от шоколада и земли. Выполаскивался порошок хорошо. Ткань после стирки имеет белый цвет с синеватым оттенком(даже без ополаскивания).

Лотос-м: видны полосы от губной помады, от шоколада и земли. Выполаскивался порошок хорошо. Ткань после стирки имеет сероватый оттенок.

            Стирка в горячей воде:

Все растворы имеют ярко выраженное загрязнение темного цвета.  На первом месте Лотос-М вода темно-бурого оттенка. На втором месте Миф- вода бурого оттенка. На третьем месте Тайд- вода свело-серая. На последнем месте Лоск- вода светлая.  

После механического воздействия при стирке в горячей воде  :

Лотос-м- следов губной помады нет, очень слабые следы от шоколада, земля отстирана. Выполаскивается порошок хорошо. Ткань после стирки имеет сероватый оттенок.

Миф- следов губной помады нет, след от шоколада едва заметен, земля отстирана. Выполаскивается порошок хорошо. Ткань после стирки белая с голубым оттенком.

Тайд- следов помады нет, еле заметна полоса от шоколада, земля отстирана. Порошок выполаскивается полностью. Ткань после стирки имеет белый цвет.

Лоск- следов губной помады нет, еле заметны следы от шоколада и земли.

При рассматривании данных можно отметить, что лучше всего отстирывается ткань с загрязнителями при замачивании и механическом воздействии в горячей воде. Хотя шоколад, является сильным загрязнителем и может потребоваться повторная стирка. При замачивании и механическом воздействии в воде комнатной температуры загрязнители не отстирываются – помада, шоколад и земля также остаются на ткани.

            Анкетирование показало (Смотри слайд №6): 

Знают ли ваши родители о вреде СМС? 

Знают, ответили 12 человек.

Нет, ответили 8 человек.

Знаете ли вы о вреде СМС?

Знаю, ответили 12 человек.

Нет, ответили 8 человек.

Ответы совпали. Родители объясняют влияние СМС на организм.

           Наблюдения по воздействию растворов СМС на живые объекты:

Опыт был заложен 22.10.2013, наблюдения проводились 22.10.2013, 25.10.2013, 28.10.2013. Из данных таблицы видно (Смотри слайд №8), что уже в первый день изменение тканей у нижней части  черешка листьев весьма значительны. I вариант В3 – 5 мл, II вариант В1 – 4 мл, IV вариант В4 – 4 мл.  У остальных почернение нижней части черешка от 1 мл до 3 мл. Листья при этом остались без изменений.


При наблюдении 25.10.2013, видно прогрессирующее отмирание тканей у нижней части черешка листьев, лист без изменений.


Наблюдение 28.10.2013, у всех повреждены черешки очень сильно, вариант II В3 – 6 см, у варианта I В1 лист отделился от черешка, а также у варианта III В3, варианта IV В2. Листья почти у всех мягкие.
            Влияние на биологические организмы растворов порошка начинается почти сразу, и интенсивно оказывает действие в дальнейшем до полного разрушения.
ВЫВОДЫ:

В ходе исследования была изучена литература по данному вопросу, рынок порошков растет, производители используют одинаковые компоненты с разницей в дозировке.

Проведен сравнительный анализ порошков, у всех порошков сильный запах вызывающий неприятные ощущения, .

Доказано качество стирки в горячей воде, отстирывается губная помада, земля и почти шоколад.

Даны рекомендации по защите от воздействия СМС. (Смотри слайд №9).
РЕКОМЕНДАЦИИ:

Необходимо внимательно знакомиться с инструкцией на упаковке. Это необходимо и потому, что порошки (даже в растворе) пагубно влияют на организм и дозировка, рекомендованная производителем, обязательна. Необходимо защищать свои руки при взаимодействии с СМС при помощи перчаток, хорошо прополаскивать выстиранное белье до 10 раз. Людям, страдающим аллергическими реакциями на порошки, воспалением дыхательных путей, лучше использовать жидкие моющие средства или пользоваться «бабушкиными»  методами стирки. 
ЛИТЕРАТУРА:
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