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1.Введение.
     1.1.Обоснование выбора темы. 
В нашем классе появилась новая ученица, которая живёт в микрорайоне  « Южный». Она попросила одноклассников познакомить её с местами отдыха  на свежем воздухе в нашем городе. В результате возникла эта тема, с помощью которой мы хотим обратить внимание взрослых на то, в городе Лобня , в микрорайонах Южный и Центральный нет игровых зон для детей 9-12 лет. Большинство дворовых площадок  предназначены  для детей дошкольного возраста или до 8 лет. В центральном городском парке также большинство аттракционов не  интересны  третьеклассникам.

1.2. Цели и задачи работы:
Цель нашей   работы: создать макет игровой зоны на свежем воздухе для детей 9-  12 лет, привлечь внимание взрослых к данной проблеме.
Перед нами стояли следующие задачи: 
- собрать информацию об имеющихся в городе Лобня зонах отдыха на свежем воздухе,  освоить навыки поиска интересующих сведений;
- проанализировать собранную информацию;
- оформить материал, составить презентацию;
- представить результат работы.
1.3. Что мы узнали об имеющихся в городе Лобня зонах отдыха на свежем воздухе для детей 9-12 лет.
 На первом этапе мы решили собрать информацию о городском парке ( я выполняла эту часть задания ) и лесном массиве ( выполняла  Ризванова Элина). Что же у нас получилось? Данная работа проводилась  с целью ознакомления и исследования  мест отдыха на свежем воздухе в нашем любимом городе Лобня. Но упор мы сделали на то, где можно отдохнуть и с пользой провести свободное время детям 9-12 лет, нашим ровесникам. Мы многое узнали о центральном городском парке отдыха, о лесном массиве, расположенном в микрорайоне           « Южный». Над таким проектом мы работали впервые. Результаты проведенной работы по исследованию зон отдыха представили в презентации. 
2.Основная часть. 
Оказалось, что игровых зон для детей 9-12 лет нет в местах нашего исследования, самостоятельно решить эту проблему мы не можем. Но мы хотим предложить взрослым проект парка « Космический городок» ,  в котором могут с пользой отдохнуть дети 9-12 лет.
2.1. Анкетирование среди обучающихся 3-в класса.
Мы провели анкетирование среди  обучающихся 3-го класса, с  помощью которого получили такие результаты. (Диаграмма и анкета.) 
2.2. Конкурс рисунков на тему « Каким должен быть городок?»
Потом мы провели конкурс  рисунков  « Каким должен быть городок?» для детей 9-12 лет. Ребята рисовали  аттракционы для будущего городка. Проанализировав рисунки, мы сделали эскиз нашего городка. 
2.3. Оформление макета.
На последнем этапе  создали макет этого городка, который хотим видеть в нашем городе. Решили, что для создания макета будем использовать различные материалы: пластилин, металлическую проволоку, бумагу ,  картон, фольгу, бросовый материал. После общего обсуждения пришли к выводу, что такое место отдыха должно быть красивым, удобным во всех отношениях для детей 9-12 лет , а также для детей с ограниченными возможностями.
3.Заключение. 
Наша идея осуществилась пока только в виде проекта, мы создали и оформили макет современного детского городка и надеемся , что продуктом нашей творческой работы взрослые заинтересуются  и построят для нас такой городок. В результате работы над проектом  выяснили, что создание такого городка является очень актуальным, он нужен городу, так как до сих пор нет ничего подобного именно  для детей 9-12 лет. Таким образом  получается, что мы не напрасно выбрали данную тему, думаем, что эта работа  будет интересна  не только нашим одноклассникам, но и другим обучающимся начальных классов, нашим ровесникам. Думаем, что городок будет пользоваться спросом, ведь здесь каждый смог бы с пользой встречаться с друзьями, заниматься любимым делом, развиваться и отдыхать. И воплощение в жизнь нашего проекта позволит это осуществить! Мы решили направить наше предложение в Администрацию города Лобня в отдел благоустройства .
4.Список используемой литературы. 



 


 


 


