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«Все должно быть изложено так просто, как только возможно, 

но не проще». 

  А. Эйнштейн 

Обоснование актуальности и перспективности опыта.

Новые стандарты образования подчеркивают особую значимость духовно-нравственного воспитания, формирования гражданственности и патриотизма, ответственности и самостоятельности. Общество поставило перед образованием задачу воспитания свободной, развитой и образованной личности, способной жить и творить в условиях постоянно меняющегося мира. Научить детей учиться – ключевая задача образования. Для этого должен быть изменен способ обучения. Образование призвано помочь личности в саморазвитии: научить учиться, действовать в разной обстановке, общаться, жить в ладу с самим собой, в обществе. Процесс усвоения знаний состоит из разных этапов. Методы обучения в современной школе призваны руководить формированием этих этапов и переходами от одного к другому. 
Как развить у ребенка потребность и способность искать новое? Как научить его видеть проблемы, конструировать гипотезы, задавать вопросы, наблюдать, экспериментировать, делать умозаключения и выводы, классифицировать, давать определение понятиям? Эти вопросы очень актуальны для современной школы. 
Для решения обозначенных выше проблем, можно применять различные формы и методы обучения, например, метод составления опорного плана-конспекта.

Не владея исследовательскими, проблемными, поисковыми методами, умением обрабаты​вать данные, не владея определенными методами различных видов творче​ской деятельности, трудно говорить о возможности успешной организации деятельности учащихся при составлении опорного конспекта.
В процессе использования опорных планов-конспектов на уроках истории и обществознания происходит и лучшее усвоение материала, и развитие мыслительной деятельности учащихся. Работа учителя и ученика над опорным планом-конспектом  дает широкий простор деятельности: это и применение ИКТ, и решение проблемной задачи, и исследование, и создание мини-проекта и т.д. 
Перспектива данного опыта заключается в том, что работа над опорными планами-конспектами  может углубляться и совершенствоваться как в плане расширения тематики, так и в плане поиска новых форм и методов организации учебной  деятельности учащихся. 

Условия формирования опыта.
Опыт работы в качестве учителя истории и обществознания  на протяжении 23 лет показал, что при изучении  какой-либо темы урока  ученики испытывают определенные трудности: не могут усвоить большое количество информации, затрудняются дать определение того или иного исторического события,  термина, не могут запомнить исторических деятелей, последовательность событий  и т.д.
Причин много: общее снижение мотивации к обучению, к чтению книг, изменение интересов учащихся под влиянием СМИ, интернета и т.д. Видя такую ситуацию, я пришла к выводу, что нужно отходить от старых методов обучения. Эти методы детям уже не интересны. В настоящее время нельзя говорить об учебном процессе как просто о процессе передачи информации, и роль учителя совсем не в том, чтобы яснее, понятнее, красочнее, чем в учебнике, сообщить эту информацию, а в том, чтобы стать организатором познавательной деятельности ученика. 
Сегодня перед каждым учителем стоит проблема подбора  таких  форм  и методов работы, которые приводили бы к достижению положительного результата. Одним из таких методов работы, я считаю,  является организация учебного  процесса  на основе использования опорных конспектов.   
Как сделать процесс обучения ещё более интересным и продуктивным, чтобы в него были вовлечены практически все учащиеся, чтобы не было среди них скучающих и безразличных? Как создать на уроке такие условия, при которых каждый ученик чувствовал бы свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность?

Одним из  направлений моей деятельности является разработка и использование опорных планов-конспектов на уроках истории и обществознания. 

Данные технологии позволяют развивать у учащихся: 

- умения и навыки работы с имеющейся информацией, её нахождение и систематизация; 

- умения классифицировать полученную информацию; 

- умения высказывать суждения, делать умозаключения и выводы, отстаивать свою точку зрения; 

- формирование и развитие умений и навыков исследовательского поиска и творческого проектирования; 

- познавательные потребности и способности; 

- умения создавать тексты опорных конспектов. 

 Я  считаю, что метод составления опорного конспекта  – это эффективное педагогическое средство современной школы. 
Теоретическая база опыта.
Каким же образом строится учебный процесс при использовании данной методики?  Материал темы делится на блоки, имеющие смысловую и логическую завершенность, по каждому блоку составляется опорный конспект. При изучении войны или революции опорный конспект представляет собой лист с датами, определениями, основными событиями и основными участниками (страны или партии, например). Необходимость конспектов (схем, сигналов) обусловлена тем, что в каждом классе занимаются ребята с разными способностями, с различным темпом усвоения изучаемого материала. Виды опор могут быть разными, но общий принцип, сформулированный педагогами-новаторами, таков: «…Поскольку в каждом классе занимаются дети с очень разными способностями и поскольку мы отвергаем деление детей по способностям, дифференциацию детей даже на уровне помощи или заданий («тебе задача потруднее, а тебе полегче»), поскольку мы в принципе против дополнительных занятий, особенно с маленькими детьми, - словом, поскольку мы против всего, что может вызывать у ребёнка подозрение, не считают ли его второсортным, - мы все, порознь экспериментируя, пришли к одной и той же идее опоры: опорный сигнал у В.Ф. Шаталова, схемы у С.Н. Лысенковой, зримая модель поведения в методике творческого воспитания И.П. Иванова, опорная деталь у Е.Н.Ильина, певческий алгоритм в методике Д.Е. Огороднова. 

Формы опор самые разные, но общий принцип просматривается чётко: чтобы даже слабый ученик мог отвечать у доски достаточно свободно, не задерживать класс и не сбивать темп урока, перед ним должна быть опора. Это не наглядное пособие в виде таблиц, а путеводная нить рассказа, правила, способа решения задачи. Слабые ученики пользуются опорой дольше, чем сильные, но это различие в классе незаметно, все отвечают уверенно и заслуженно получают хорошие отметки.»
 

Что такое опорные конспекты. 
Опорные конспекты содержат максимально сконцентрированную необходимую информацию. Работа с ними выполняет систематизирующую и наглядную функцию. Можно применять несколько вариантов организации работы с опорными конспектами, схемами:

•    Опережающее изучение опорного конспекта, схемы, которое в дальнейшем дополняется углублением в материал учебника; в этом случае информация учебника расширяет уже полученные сведения, конкретизирует их, дополняет информацией, оставшейся вне опорного конспекта, схемы; этот вариант наиболее эффективен при необходимости выучить материал в кратчайшие сроки.

•    Систематизирующее использование схемы после изучения соответствующего параграфа или пункта учебника; схема дает возможность обратить внимание на наиболее значимые факты и исторические связки, представить их в логической последовательности и предлагает краткий вариант ответа по опорному конспекту.

•    Использование схемы на уроке в качестве наглядной опоры при изучении нового материала или его закрепления; она позволит даже слабым учащимся раскрыть суть изученной проблемы.

•    Схемы могут стать примером систематизации учебного материала в случае организации самостоятельной работы; их можно брать за опорную базу для самостоятельного конструирования ответа на поставленную задачу, увеличивает возможности для познавательной и информационно-коммуникативной деятельности; схемы помогают сформировать умение опорного конспектирования учебных текстов.

Но для глубокого освоения эта работа должна сопровождаться изучением материала учебника, дополнительной литературы, решением тестов и проблемных задач.

Конспект и его виды.
Конспект (от лат. conspectus — обзор) — письменный текст, в котором кратко и последовательно изложено содержание основного источника информации. Конспектировать — значит приводить к некоему порядку сведения, почерпнутые из оригинала. В основе процесса лежит систематизация прочитанного или услышанного. Записи могут делаться как в виде точных выдержек, цитат, так и в форме свободной подачи смысла. Манера написания конспекта, как правило, близка к стилю первоисточника.


Если конспект составлен правильно, он должен отражать логику и смысловую связь записываемой информации. Им запросто можно воспользоваться через некоторое количество времени, а так же предоставить для применения кому-то еще, поскольку прочтение грамотно зафиксированных данных никогда не вызовет затруднений. «Умный» конспект помогает воспринимать информацию практически любой сложности, предварительно придавая ей понятный вид. 


В процессе учебы или при решении какой-то задачи в общем объеме информации выделяют самое важное и необходимое, таким образом, упрощая овладение материалом. В хорошо сделанных записях можно с легкостью обнаружить специализированную терминологию, понятно растолкованную и четко выделенную для запоминания значений различных слов. Используя законспектированные сведения, легче создавать значимые творческие или научные работы, различные рефераты и статьи. 

Виды конспектов. 
Нужно уметь различать конспекты и правильно использовать ту категорию, которая лучше всего подходит для выполняемой работы. 

План-конспект. Такой вид изложения на бумаге создается на основе заранее составленного плана материала, состоит из определенного количества пунктов (с заголовками) и подпунктов. В процессе конспектирования каждый заголовок раскрывается — дополняется коротким текстом, в конечном итоге получается стройный план-конспект. Именно такой вариант больше всего подходит для срочной подготовки к публичному выступлению или семинару. Естественно, чем последовательнее будет план (его пункты должны максимально раскрывать содержание), тем связаннее и полноценнее будет ваш доклад. Специалисты рекомендуют наполнять плановый конспект пометками, в которых будут указаны все используемые вами источники, так как со временем трудно восстановить их по памяти. 

Схематический план. Эта разновидность конспекта выглядит так: все пункты плана представлены в виде вопросительных предложений, на которые нужно дать ответ. Изучая материал, вы вносите короткие пометки (2–3 предложения) под каждый пункт вопроса. Такой конспект отражает структуру и внутреннюю взаимосвязь всех сведений и способствует хорошему усвоению информации. 

Текстуальный конспект. Подобная форма изложения насыщеннее других и составляется из отрывков и цитат самого источника. К текстуальному конспекту можно легко присоединить план, либо наполнить его различными тезисами и терминами. Он лучше всего подходит тем, кто изучает науку или литературу, где цитаты авторов всегда важны. Однако такой конспект составить непросто. Нужно уметь правильно отделять наиболее значимые цитаты таким образом, чтобы в итоге они дали представление о материале в целом. 

Тематический конспект. Такой способ записи информации существенно отличается от других. Суть его — в освещении какого-нибудь определенного вопроса; при этом используется не один источник, а несколько. Содержание каждого материала не отражается, ведь цель не в этом. Тематический конспект помогает лучше других анализировать заданную тему, раскрывать поставленные вопросы и изучать их с разных сторон. Однако будьте готовы к тому, что придется переработать немало литературы для полноты и целостности картины, только в этом случае изложение будет обладать всеми достоинствами. 


Свободный. Этот вид конспекта предназначен для тех, кто умеет использовать сразу несколько способов работы с материалом. В нем может содержаться что угодно — выписки, цитаты, план и множество тезисов. Вам потребуется умение быстро и лаконично излагать собственную мысль, работать с планом, авторскими цитатами. Считается, что подобное фиксирование сведений является наиболее целостным и полновесным. 

Техника составления конспекта.
Необходимо просмотреть материал, выявить особенности текста, его характер, понять, сложен ли он, содержит ли незнакомые термины, снова прочитать текст и тщательно проанализировать его. Такая работа с материалом даст возможность отделить главное от второстепенного, разделить информацию на составляющие части, расположить ее в нужном порядке.

Обозначить основные мысли текста, они называются тезисами. Их можно записывать как угодно — цитатами (в случае, если нужно передать авторскую мысль) либо своим собственным способом. 


При конспектировании лекций рекомендуется придерживаться следующих основных правил:

Не начинать записывать материал с первых слов преподавателя, сначала необходимо выслушать его мысль до конца и постараться понять ее.

Приступать к записи нужно в тот момент, когда преподаватель, заканчивая изложение одной мысли, начинает ее комментировать.

В конспекте обязательно выделяются отдельные части. Необходимо разграничивать заголовки, подзаголовки, выводы, обособлять одну тему от другой. Выделение можно делать подчеркиванием, другим цветом (только не следует превращать текст в пестрые картинки). Рекомендуется делать отступы для обозначения абзацев и пунктов плана, пробельные строки для отделения одной мысли от другой, нумерацию. Если определения, формулы, правила, законы в тексте можно сделать более заметными, их заключают в рамку.

Записи нужно создавать с использованием принятых условных обозначений. Конспектируя, обязательно необходимо употреблять разнообразные знаки (их называют сигнальными). Это могут быть указатели и направляющие стрелки, восклицательные и вопросительные знаки, сочетания PS (послесловие) и NB (обратить внимание). Например, слово «следовательно» вы можете обозначить математической стрелкой =>. Когда выработается свой собственный знаковый набор, создавать конспект, а после и изучать его будет проще и быстрее.

Не нужно забывать об аббревиатурах (сокращенных словах), знаках равенства и неравенства, больше и меньше.

Большую пользу для создания правильного конспекта дают сокращения. Однако знатоки считают, что сокращение типа «д-ть» (думать) и подобные им использовать не следует, так как впоследствии большое количество времени уходит на расшифровку, а ведь чтение конспекта не должно прерываться посторонними действиями и размышлениями. Лучше всего разработать собственную систему сокращений и обозначать ими во всех записях одни и те же слова (и не что иное). Например, сокращение «г-ть» будет всегда и везде словом «говорить», а большая буква «Р» — словом «работа».

Бесспорно, организовать хороший конспект помогут иностранные слова. Наиболее применяемые среди них — английские. Например, сокращенное «ок» успешно обозначает слова «отлично», «замечательно», «хорошо».

Технология опыта.

Начиная работать над технологией создания и использования опорных планов-конспектов на уроках истории и обществознания, я совместно с психологом  школы диагностику учащихся   по следующим показателям:
· состояние здоровья детей;

· успеваемость по основным предметам;

· уровень развития речи;

· умение слушать и слышать учителя, задавать вопросы;

· стремление принимать и решать учебную задачу;

· навыки общения со сверстниками;

· навыки работы в группе;

· умение контролировать свои действия на уроке.
Проведя анализ полученных результатов, я разработала несколько видов клише опорных конспектов для учеников, которые, тем не менее, дают  учащимся возможность создать свой мини-проект (здесь опорный план).

Деятельность учащихся на уроках истории и обществознания при создании опорного плана-конспекта имеет целый ряд специфических особенностей, среди которых:
· активное познание, поиск, исследование;
· комплексный характер;
· творческий характер;
· учебно-трудовой, т.е. прикладной характер;
· проблемный характер;
· вариативность и альтернативность, отсутствие единственности решения;

· воспроизводимость деятельности и ее результата, практическая значимость;
· планомерность, последовательность, технологичность процесса;
· самостоятельность, самоконтроль, самоанализ, самокритика, самокоррекция, самооценка;
· сотрудничество с учителем и его координирующая роль;
· авторское решение, авторская доказательная позиция.
Далее сформулировала для себя требования к результатам деятельности учеников:
· умение анализировать информацию из различных источников, классифицировать ее, систематизировать  и группировать;
· умение оптимально и эффективно использовать  современные  информационные технологии;
· умение видеть проблемы и ставить вопросы;
· умение работать самостоятельно, индивидуально и в группе;

· умение делать выводы;

· умение использовать опорный план-конспект. 

Опорные конспекты способствуют лучшему усвоению материала, потому что конспект позволяет глубже разобраться в изучаемом материале, легче запомнить материал, грамотно и точно излагать материал при ответе, систематизировать полученные знания. Использование опорных конспектов позволяет учителю наглядно представить весь изучаемый материал учащимся и сконцентрировать их внимание на наиболее трудных местах, многократно повторять изученное, провести оперативный контроль усвоения материала, привлечь к контролю знаний родителей. Сверхмногократное повторение с включением трех видов памяти – зрительной, слуховой и моторной – приводит к успешному усвоению учащимися изучаемого материала.


Так, например, в 10 классе   при изучении темы «Политическая раздробленность» целесообразнее использовать сводную таблицу, так как объем изучаемого материала достаточно обширный.

	
	Функции и привилегии.

	Княжество 
	князь
	бояре
	Боярская  дума
	вече

	Киевское  княжество
	
	
	
	

	Чернигово- Северское 

княжество
	
	
	
	

	Галицко – Волынское

княжество
	
	
	
	

	Новгородская земля
	
	
	
	

	Владимиро-Суздальское

княжество
	
	
	
	


 Вывод: (ученики записывают  полученные результаты)

Чтобы правильно заполнить таблицу и сделать вывод, ученики не только читают текст параграфов, но и используют дополнительные источники, в том числе и Интернет, а так же  анализируют и систематизируют полученную информацию.

При изучении темы «Отечественная война 1812 года» ученикам 10 класса предлагается составить опорный план конспект, по следующему примерному плану:

1. Дата (начало - окончание);

2. Государства - участники и их союзники;

3. Причины войны;

4. Основные битвы

5. Итоги  (Чем закончилась война? Когда,  где и на каких условиях был подписан мир?)

6. Видные военачальники (Россия и Франция)

7. Последствия войны.


Для учащихся 8 класса задачу можно упростить. 
 


Технология создания и использования опорных планов-конспектов на уроках истории и обществознания позволяет отойти от традиционной схемы воспроизведения знаний и помогает перейти к организации творческой, самостоятельной деятельности учащихся по приобретению знаний.

При изучении темы «Познание» по обществознанию в 10 классе, целесообразнее составить опорный план в виде опорной схемы. Так как данная тема является сложной, то опорная схема поможет ученикам систематизировать виды, формы и методы познания, что способствует лучшему усвоению материала, и развитию мыслительной деятельности учащихся. Схему можно дополнить объяснением терминов.
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1. BpakeOHO-arpeccHBHast NOJIMTHKA JICPIKAB 110 OTHOLICHUIO APYT K APYTY:

2. rnobanbHas TeONONMTHYCCKAs, BOEGHHAs, OSKOHOMUYECKas M HACOJNOrHuecKas

KoHpponTauns B neproa 19461991 rr. mexay CCCP u COI0O3HUKAMH — ¢ OJIHOM

ctoponbl, # CLIA 1 MX COI03HMKaMK — ¢ ApYToii;

3. MHpoBast KOH(PPOHTALMS MEKLY JIBYMSI BOGHHO-IONIMTHYECKUMH GI0KaMH BO T1aBe ¢

CCCP un CLIA, He pomesamas 10 OTKPITOr0 BOEHHOTO CTOJIKHOBEHHS MEXKY HUMH.

T puyHHBI «X0/10/1HOIT BOHBI
1. BO3HMKIIO NPOTHBOCTOAHME MEMJIy CTPAHAMH KOMMYHHCTHUECKOTO Jareps ¢

OJIHOIi CTOPOHBI M 3aNa/HBIMM  KANMTATUCTHYCCKHMU CTPAHAMM C JPYTOH, Meskmy

AByms ceepxepxkasamu Toro Bpemenn CCCP u CIHIA;

2. HepaspeluMble MIEOJIOTHYCCKHE NPOTHBOPEUMs MEX/lY ABYMS MOJENAMH
001IEeCTBA COUMANMCTHYECKOI 1 KalNTAIHCTHYECKOH;

3. 3anan onacancs ycunenuss CCCP;

4. orcyrcrBHe y cTpaH noGeauTeNbHHLL OOIEro Bpara, a Tak ke, aMOMIMH

NOJIMTHYECKHUX JIHIEPOB;

5. nocie okoHuaHus BTOpoii MUPOBOI BOIHBI AePKaBbI-I0OEAMTENLHUILI HE

CMOIJIM HAJlaIiTh MEXJTy COOOM OTHOLICHHS.
OTpunarebHbie NOCIEACTBHS:

1. Packon Mupa Ha 2 CHCTEMBI.

2. Co3jianne BOGHHBIX GJIOKOB.

3. I'onka  BoopysxeHus.  [logopBama  3KOHOMHKY

KOHKYPEHTOCNOCOGHOCTH aMEPHKAHCKOM SKOHOMHKH.

Pernonanbubie Kondaukrel. CTpaHbl KTPETHEr0 MHPay» BOBJIEYEHBI ObUIN B apeHy

PETHOHAILHBIX U JIOKAIBHBIX KOH(IMKTOB.

Packon I'epmannn na 2 rocynapcrsa.

6. Bausnue na BHyrpenmiolo kusub CIIA  u CCCP: nomck ofpasa Bpara,
HapyllIeHHe rPaX/IaHCKUX Npas U cBobo. «Kene3uwii 3anasec» B CCCP.

7. «Xonoanas BOHHa» NpHMBENa K TOMY, 4TO B OOOMX <JIArepsix» pasBepHyIHChH
penpeccui  NpOTHB monel,  BBHICTYNaBIIMX 33
COTPYIHHUECTBO M COMMKEHNE JIBYX CHCTEM.

HonoxuTeNLHbIE CTOPOHBI:

1. B ctpanax 3anana ObuLin npoBeaeHbl COLHAIbHBIE PEPOPMBI € LENBIO CO3/IAHUS
«rocynapcrsa  61arofIeHCTBUS»- KaK Gapbep NPOTHB NPOHMKHOBEHHS WJeH
KOMMYHH3Ma.

2. Hesnpmannele HayuHble OTKpbITHA. CTHMY/IMPOBANa Pa3sBHTHE AEPHOI (Qu3nKH,
KOCMHYECKMX ~ MCC/ICIOBAHMH, CO3lana yCNOBMS JUIi  MOIIHOrO — pocta
9JIEKTPOHMKH H CO3/IaHHsl YHHKANIbHBIX MAaTEPHAIIOB.

3. ConepHuyecTBO  JIByX  CBEpXIEpXkaB  OIAronpHsTHO
BOCCTAaHOBJICHHM  JKOHOMHYECKHX H MOJINTHYECKUX  NO3HLIMIA
TepManui 1 SInoHum.

4. Obnerunna HapoJaM KOJIOHHANBHBIX H

CCCP u  cHusmna

f

W

HMHAKOMBICIISILIAX "

cKazajnoch  Ha
3anajuoii

3aBMCMMBIX cTpaH Oopely 3a

Ne Jlata CobbiTHe i B
n.an
I 1946 r. Peub ObiBLICTO NpeMbep-MUHHCTPa Yepumins B ropose |
DdyinroHe
1946~ 1991 rr. | Xonomias Bofina ‘
3 1947r. I1nan Mapuasia 1
4. 1947 r. Jloktpuna Tpymana |
1949 r. | Pacnan I"epmannn na ®PI™ u I'JIP e |
6. |1948r. Fasi)hm ornomennii CCCP ¢ IOrociasucii e
7. |[1949r. Cosmanue HATO
8. 1949 r. Cospanne ﬂuei)ucro opyxwus B CCCP
9. 1953 — 1964 rr. I"oznbl npasnenus Xpyuiesa H.C.
10. | 1953 | Bonoponas Gomba B CCCP a )
11, 1955 1. Opranusanms Bapmagckoro aorosopa
12. | 1956. Beoj coBeTckux Boiick B BeHrpuio
13. 1961, 13 aBr. — Bepnunckas crena
1989r. 9 HosGpst
14. | 1962 r. Kapubckuii kpusuc
15. 1963 r. IMonnucanue J1oroBop o 3anpeiieHny HCTbITaH!i
SIEPHOTO OpY’KHs B aTMOcepe, B KOCMHYECKOM
NPOCTPAHCTBE U 101 BOMOH.
16. | 1964 — 1982 rr. I"oabl npasnenns bpexnesa J1.M.
17. 1968r. Bsoj coBerckux Boiick B UexocnoBakuio
18. 1968 1. «JlokTprHa Bbe;méaa»
19. 1972 r. Jloroop OCB-1
20. 1975 r. XeNbCHHCKOE CorvIalieHIe
21 1979 r. Jlorosop OCB-2
22, [1979-1989rr. | Boiina B Aranucrane =

BoiBox: «Xomonnas BoiiHa» Obina pesynsratom Bropoit MupoBoii BoiiHBI, mocne

KOTOPOH OCTaNCh 2 CBEPX/IEpKaBbl, KOHDIMKT MEKIY HUMH ObUT HEH30EKEH.

CroBapsb: «XonojHas BoiiHa», (Kelle3HbIH 3aHaBeCy,

OBJ1, OCB-1, OCB-2, «Jloktpuna bpexnesay, paspsjka

Ounonspuas cucrema, HATO,




Анализ результативности.
Опорные планы-конспекты  решают самую сложную из педагогических проблем массового обучения: они позволяют проверять домашнюю работу ученика в свернутом виде. Каждый ученик работает систематически, каждый день, не надеясь на то, что его не вызовут и не спросят.

Каким же образом изменился учебный процесс при использовании данной методики?
1. Повысилась производительность урока; 
2. Активнее устанавливаются межпредметные связи; 
3. Повысился уровень использования наглядности на уроке;

4. Появилась возможность организации проектной деятельности учащихся под руководством преподавателя и самостоятельно;

5. Изменились к лучшему взаимоотношения с учениками далекими от истории, особенно с увлеченными ПК. Они начали видеть в преподавателе «родственную душу»; 
6. Изменилось отношение к учебному труду. Ребята начали  выбирать способы реализации своих способностей и  возможностей, активно вовлекаться во внеурочную деятельность; 
7. Повысилось качество знаний по истории и обществознанию во всех классах;

8. Сохраняется устойчивая мотивация учащихся к учению на уроках и во внеурочной деятельности.
Опыт работы со слабоуспевающими учащимися показал, что технология  создания и использования опорных планов-конспектов на уроках истории и обществознания позволяет лучше усваивать материал урока. 
Трудности в и проблемы при использовании данного опыта.

При работе над  технологией создания и использования опорных планов-конспектов на уроках истории и обществознания я столкнулась с рядом проблем:
1. Некоторым учащимся трудно удается  умение организовывать свою деятельность,  выбирать средства реализации цели и применять их на практике, оценивать достигнутые результаты; 

2. Другим учащимся с трудом дается  исследовательская и поисковая деятельность. 
3. Не всегда учащимся удается   взаимодействовать в коллективе, вести себя, представлять себя, выслушивать оценку  своих действий от одноклассников. 
Только правильно организованная работа на уроке и вне его окажет положительное воздействие на учащихся, будет способствовать самостоятельному получению знаний,  развивая у них умения работать с постоянно меняющейся информацией, самостоятельность, критическое мышление, инициативу. 
Адресные рекомендации по использованию опыта.
Опыт адресован учителям истории и обществознания общеобразовательных школ города и республики, выпускникам исторического факультета МГУ им.Н.П.Огарева и МГПИ им. М.Е.Евсевьва.
Данный педагогический опыт может быть полезен педагогам дополнительного образования, заинтересованным и внимательным родителям,  студентам педагогических колледжей.
Организацию работы над  технологией создания и использования опорных планов-конспектов рассмотрим на примере темы   «Холодная война» по истории в 9 классе. 

Рассмотрим  применение метода проекта   на уроке истории по теме «Холодная война» в 9 классе. Исторические события, приведшие к «холодной  войне»  изучаются на  протяжении ряда уроков, объем информации достаточно велик, поэтому, когда ученики начинают изучать данную тему, то им приходится возвращаться к пройденному ранее материалу. Это вызывает трудности и проблемы у ряда учащихся.  Считаю, что целесообразнее будет составить опорный план-конспект, который систематизирует материал. 

Цели и задачи урока:

· выяснить сущность термина «холодная война», причины ее возникновения, ее влияние на международные отношения и последствия для развития мировой политики;

· в ходе работы над созданием образа «холодной войны» сформировать у школьников целостное представление о политическом, идеологическом и экономическом противостоянии СССР и США, определившем содержание крупного периода всемирной истории; 
· способствовать развитию познавательных умений: проводить поиск необходимой информации в различных источниках, сравнивать их данные, называть характерные черты исторических событий и явлений, объяснять смысл важнейших понятий, излагать суждения о причинно-следственных связях исторических фактов, определять и объяснять свое отношение и оценку наиболее значительных событий и личностей в истории.

Основные понятия: «холодная война»; социалистический лагерь; план Маршалла; доктрина Трумэна; ялтинско-потсдамская система международных отношений;

Тип урока: Урок комплексного применения знаний.

План урока:
I. Оргмомент.  Создание благоприятной атмосферы общения.

II. Актуализация знаний.

III. Мотивационно-целевой этап.

IV. Организационно-деятельностный этап. 

1. Вступительное слово учителя.

2. Причины начала «холодной войны».

3. Циклы послевоенной мировой политики.

4. Последствия «холодной войны» для развития мировой политики.

5. Итоги «холодной войны».

V.  Рефлексивно-оценочный этап.

VI. Домашнее задание. 
На  предыдущих уроках рассматривались события, связанные с «Холодной войной», а теперь их нужно их систематизировать и отразить  в опорном плане-конспекте.

В процессе урока учащиеся составляют опорный план-конспект, делают выводы, где отвечают на поставленные вопросы.



Класс делится на группы: 

1 группа - систематизирует даты по теме.

2 группа - систематизирует термины и понятия по теме.

3 группа - отвечает на проблемные вопросы: 

например: 

-  Почему «Холодная война» получила такое название?

- Назовите причины «Холодной войны » (не менее 3 положений)

- Назовите последствия «Холодной войны » (не менее 3 положений)

 -  Сформулируйте отрицательные и положительные последствия «холодной войны». (не менее 3 положений)

- Когда, по вашему мнению, закончилась «Холодная война» ?

- Неизбежна ли была холодная война. Можно ли было ее избежать?

4 группа - эксперты .

Учитель - координатор


Деление класса на группы позволяет дифференцировать обучение.


Материалы к уроку:


После окончания  Второй мировой войны, ставшей самым масштабным и жестоким конфликтом за всю историю человечества, возникло противостояние между странами коммунистического лагеря с одной стороны и западными капиталистическими странами с другой, между двумя сверхдержавами того времени СССР и США. Охарактеризовать холодную войну кратко можно как соперничество за господство в новом послевоенном мире.


Главнейшей причиной холодной войны стали неразрешимые идеологические противоречия между двумя моделями общества социалистической и капиталистической. Запад опасался усиления СССР. Сыграли свою роль и отсутствие у стран победительниц общего врага, а так же, амбиции политических лидеров. 


После окончания Второй мировой войны державы-победительницы не смогли наладить между собой отношения. Главные противоречия были между Советским Союзом и Соединенными Штатами. Оба государства стали формировать военные блоки (союзы), которые в случае войны выступили бы на их стороне. Противостояние между СССР и США, а также их союзниками получило название холодной войны. Несмотря на то что боевых действия не велись, оба государства находились в состоянии почти непрерывной конфронтации (вражды) с конца 1940-х до середины 1970-х гг., постоянно наращивая свой военный потенциал.   


Начало холодной войны принято отсчитывать от 1946 года, когда английский премьер министр Уинстон Черчилль произнес свою знаменитую речь в американском городе Фултоне, в которой Советский Союз был назван главным врагом западных стран. Между СССР и западным миром опустился «железный занавес». В 1949 году был создан военный Североатлантический союз (НАТО). В блок НАТО вошли США, Великобритания, Франция, Западная Германия, Канада, Италия и другие западные страны. В 1955 году Советский Союз основал организацию Варшавского договора. Кроме СССР, в нее вступили восточноевропейские страны, входившие в социалистический лагерь. 


Одним из символов холодной войны стала расколотая надвое Германия. Граница между двумя лагерями (западным и социалистическим) проходила прямо по городу Берлину, и не символическая, а самая настоящая — в 1961 году город был разделен на две части Берлинской стеной.   


Несколько раз за время холодной войны СССР и США находились на грани войны. Самым острым моментом в этом противостоянии был Карибский кризис (1962 год). Советский Союз разместил свои ракеты на острове Кубе, ближайшем южном соседе США. В ответ Соединенные Штаты начали подготовку вторжения на Кубу, где уже находились советские военные базы и советники.   


Лишь личные переговоры президента США Дж. Кеннеди и руководителя СССР Н.С. Хрущева предотвратили катастрофу. Наличие у США и Советского Союза атомного оружия сдерживало правительства этих стран от начала настоящей «горячей» войны. В 1970-е годы начался процесс политики разрядки. СССР и США подписали очень важные договоры о нераспространении ядерного оружия, но напряженность между двумя странами сохранялась. 


В 1979 году советское правительство ввело войска на территорию Афганистана.


Гонка вооружений поглощала огромные ресурсы обоих блоков. К началу 1980-х годов Советский Союз стал сильно проигрывать в соревновании двух систем. Социалистический лагерь все больше отставал от передовых капиталистических стран Запада.

      Отрицательные последствия:

1. Раскол мира на 2 системы. 

2. Создание  военных блоков.

3. Гонка вооружения. Подорвала экономику СССР и снизила конкурентоспособность американской экономики. 

4. Региональные конфликты. Страны «третьего мира» вовлечены были в арену региональных и локальных конфликтов.

5. Раскол Германии на 2 государства.

6. Влияние на внутреннюю жизнь США  и СССР: поиск образа врага, нарушение гражданских прав и свобод. «Железный занавес» в СССР.

7. «Холодная война» привела к тому, что в обоих «лагерях» развернулись репрессии против инакомыслящих и людей, выступавших за сотрудничество и сближение двух систем.

        Положительные стороны:

1. В странах Запада были проведены социальные реформы с целью создания «государства  благоденствия»- как барьер против проникновения идей коммунизма.

2. Невиданные научные открытия. Стимулировала развитие ядерной физики, космических исследований, создала условия для мощного роста электроники и создания уникальных материалов.

3. Соперничество двух сверхдержав благоприятно сказалось на восстановлении экономических и политических позиций Западной Германии и Японии.

4. Облегчила народам колониальных  и зависимых стран борьбу за независимость.

 (Группы делают выводы).


Выводы: так короткий период сотрудничества СССР и США завершился переходом к их соперничеству - к  «холодной войне». Она расколола мир на 2 системы, усилила милитаризм, гонка вооружения достигла невиданного уровня, прошлась по судьбам народов. Люди привыкли смотреть на внешний мир как на источник опасности.


 «Холодная война» была результатом Второй Мировой войны, после которой остались 2 сверхдержавы, конфликт между ними был неизбежен.

Результатом работы учеников предполагается должен стать следующий опорный план-конспект:

Планируемые результаты:   Опорный план-конспект «Холодная война»


«Холодная война» - это 

1.  враждебно-агрессивная политика держав по отношению друг к другу:

2. глобальная геополитическая, военная, экономическая и идеологическая конфронтация в период 1946–1991 гг. между СССР и союзниками — с одной стороны, и  США  и их союзниками — с другой;

3. мировая конфронтация между двумя военно-политическими блоками во главе с СССР и США, не дошедшая до открытого военного столкновения между ними.


Причины «холодной войны» 


1. возникло противостояние между странами коммунистического лагеря с одной стороны и западными капиталистическими странами с другой, между двумя сверхдержавами того времени СССР и США;


2. неразрешимые идеологические противоречия между двумя моделями общества социалистической и капиталистической; 


3. Запад опасался усиления СССР;


4. отсутствие у стран победительниц общего врага, а так же, амбиции политических лидеров;


5. после окончания Второй мировой войны державы-победительницы не смогли наладить между собой отношения.

      Отрицательные последствия:

8. Раскол мира на 2 системы. 

9. Создание  военных блоков.

10. Гонка вооружения. Подорвала экономику СССР и снизила конкурентоспособность американской экономики. 

11. Региональные конфликты. Страны «третьего мира» вовлечены были в арену региональных и локальных конфликтов.

12. Раскол Германии на 2 государства.

13. Влияние на внутреннюю жизнь США  и СССР: поиск образа врага, нарушение гражданских прав и свобод. «Железный занавес» в СССР.

14. «Холодная война» привела к тому, что в обоих «лагерях» развернулись репрессии против инакомыслящих и людей, выступавших за сотрудничество и сближение двух систем.

        Положительные стороны:

5. В странах Запада были проведены социальные реформы с целью создания «государства  благоденствия»- как барьер против проникновения идей коммунизма.

6. Невиданные научные открытия. Стимулировала развитие ядерной физики, космических исследований, создала условия для мощного роста электроники и создания уникальных материалов.

7. Соперничество двух сверхдержав благоприятно сказалось на восстановлении экономических и политических позиций Западной Германии и Японии.

8. Облегчила народам колониальных  и зависимых стран борьбу за независимость.
	№ п.п
	Дата 
	Событие 

	1. 
	1946 г.
	Речь бывшего премьер-министра Черчилля  в городе Фултоне

	2. 
	1946 – 1991 гг.
	Холодная война

	3. 
	1947г.
	План Маршалла

	4. 
	1947 г.
	Доктрина Трумэна

	5. 
	1949 г.
	Распад Германии на ФРГ  и ГДР

	6. 
	1948 г.
	Разрыв отношений СССР с Югославией

	7. 
	1949 г. 
	Создание  НАТО

	8. 
	1949 г. 
	Создание ядерного оружия в СССР

	9. 
	1953 – 1964 гг.
	Годы правления Хрущева Н.С.

	10. 
	1953 г.
	Водородная бомба в СССР

	11. 
	1955 г.
	Организация Варшавского договора

	12. 
	1956 г.
	Ввод советских войск в Венгрию

	13. 
	1961, 13 авг. – 1989г. 9 ноября
	Берлинская стена

	14. 
	1962 г.
	Карибский кризис

	15. 
	1963 г.
	Подписание  Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой.

	16. 
	1964 – 1982 гг.
	Годы правления Брежнева Л.И.

	17. 
	1968г.
	Ввод советских войск в Чехословакию

	18. 
	1968 г.
	«Доктрина Брежнева»

	19. 
	1972 г. 
	Договор ОСВ-1

	20. 
	1975 г.
	Хельсинское соглашение

	21. 
	1979 г.
	Договор ОСВ-2

	22. 
	1979 – 1989 гг.
	Война в Афганистане


Вывод: «Холодная война» была результатом Второй Мировой войны, после которой остались 2 сверхдержавы, конфликт между ними был неизбежен.

Словарь: «Холодная война»,  «железный занавес»,   биполярная система, НАТО, ОВД, ОСВ-1, ОСВ-2, «Доктрина Брежнева», разрядка
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Опорный план конспект по теме «Холодная война» может быть представлен не только в  Microsoft Office Word, но и в JPEG-рисунок (.jpg), что позволяет уменьшить или увеличить его размер, удобнее вклеить в тетрадь, уместить на одной странице и т.д.

И в заключение следует отметить, что любой метод, технология проведения уроков признаются прогрессивными, если они  дают оптимальные результаты независимо от того, когда его впервые использовали и описали: несколько десятков лет назад или недавно. Поэтому совмещение разнородных технологий в комплексе помогут каждому ученику получить в соответствии с его природой наилучший обучающий, воспитательный и развивающий результат.

Вместе с тем, следует сказать, что структура современного урока истории не может быть аморфной, безликой, случайной. Самое главное важно понять, что смысл нового образовательного подхода состоит не в строгом следовании алгоритму тех или иных приемов, а в свободном творчестве учителя и учеников, работающих с использованием новых технологий обучения.
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