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Выбор профессии – одна из самых важных и сложных вещей в жизни. Выбор профессии – это достаточно серьезный вопрос, к которому стоит подходить обдуманно. Во-первых, нужно учитывать свои личные интересы. Во-вторых, оценить собственные способности. В-третьих, проанализировать соответствие своих личностных качеств с теми качествами, наличия которых требует выбранная профессия. В-четвертых, изучить возможные жизненные перспективы, которые даст та или иная профессия.

Итак, наш выбор пал на педагогическое образование с таким профилем подготовки, как  «Дополнительное образование (дизайн и комп. графика)».
Дизайнеры - художники-оформители, специалисты в области дизайна; люди, занимающиеся дизайном, то есть внешним видом, оформлением чего-либо. Профессия дизайнер подразумевает творчество, грамотность, и знания необходимые для того, чтобы творить красивые вещи. 

В процессе выбора профессии, очень важную роль играют мотивы профессиональной деятельности человека.
Методика может применяться для диагностики мотивации профессиональной деятельности. В основу положена концепция о внутренней и внешней мотивации. О внутреннем типе мотивации следует говорить, когда для личности имеет значение деятельность сама по себе. Если же в основе мотивации профессиональной деятельности лежит стремление к удовлетворению иных потребностей внешних по отношению к содержанию самой, то в данном случае принято говорить о внешней мотивации. Сами внешние мотивы дифференцируются здесь на внешние положительные и внешние отрицательные. Внешние положительные мотивы, несомненно, более эффективны и более желательны со всех точек зрения, чем внешние отрицательные мотивы.
Исследователи в области педагогики A. И. Зеличенко и А.Г. Шмелев предлагают следующую систему внешних и внутренних мотивационных факторов труда, которые могут быть использованы не только для выявления готовности человека эффективно трудиться, но и в целях профессиональной ориентации самоопределяющихся клиентов:
1. Внешние мотивационные факторы:

— факторы давления — рекомендации; советы; указания со стороны других людей, а также примеры героев кино, литературных персонажей и др.; требования объективного характера (служба в армии, материальное положение семьи); индивидуальные объективные обстоятельства (состояние здоровья, способности);

— факторы притеснения-отталкивания — примеры со стороны непосредственного окружения человека, со стороны других людей; обыденные эталоны «социального преуспевания» (мода, престиж, предрассудки);

- факторы инерции — стереотипы социальных ролей (семейные, членство в неформальных группах); привычные занятия (возникшие под воздействием школьных предметов, увлечений).

2. Внутренние мотивационные факторы:

— собственные мотивационные факторы профессии — предмет труда; процесс труда (привлекательный - непривлекательный, эстетические аспекты, разнообразие - однообразие деятельности, детерминированность - случайность успеха, трудоемкость работы, индивидуальный - коллективный труд, возможности развития человека в данной сфере деятельности); результаты труда;

-условия труда - физические (климатические, динамические характеристики работы); территориально-географические (близость месторасположения, необходимость разъездов); организационные условия (самостоятельность - подчиненность, объективность - субъективность в оценке труда);

- социальные условия (трудность — легкость получения профессионального образования, возможности последующего трудоустройства; надежность положения работника; свободный - ограниченный режим; социальный микроклимат);

- возможности для реализации внепрофессиональных целей - возможности для общественной работы; для достижения желаемого общественного положения; для создания материального благополучия; для отдыха и развлечений; для сохранения и укрепления здоровья; для психического самосохранения и развития; возможности, предоставляемые работой и профессией для общения.
Для выявления мотивов профессиональной деятельности студента разработаны различные дидактические методики, одна из них: «Исследование мотивации профессиональной деятельности» (методика К. Замфир в модификации А.А. Реана). Основная задача этой методики: выявить мотивы выбора будущей профессии. Цель методики: диагностика мотивации профессиональной деятельности.
 Мною проведены исследования в рамках ФГБОУ ВО «МАГУ» среди студентов 1 курса профиль «Дополнительное образование

 (дизайн и комп. графика)», в опросе участвовали 22 человека

По результатам анкетирования выявлено следующее:
1. При выборе будущей профессии у опрашиваемых преобладали наилучшие мотивационные комплексы (мотивация была осознана)(82 %);

2. Также при выборе профессии у опрашиваемых важным фактором являлась внутренняя мотивация, т.е. такие факторы как условия труда, возможность для реализации и социальные условия (50% );

3. У опрашиваемых также достаточно большое количество ответов, связанных и с внешней положительной мотивацией (32%), но и часть студентов при выборе профессии находились под давлением и внешней отрицательной мотивации(18%),т.е. давление со стороны, советы других людей и пр.

