Происхождение фамилии Иванов
Фамилия Иванов образована от имени собственного и относится к распространенному типу русских фамилий. После 988 года каждый славянин во время официальной церемонии крещения получал от священника крестильное имя, которое служило только одной цели – обеспечить человека личным именем. Крестильные имена соответствовали именам святых и были, следовательно, обычными христианскими именами.
Основой фамилии Иванов послужило церковное имя Иоанн. Нередко древние славяне к имени новорожденного присоединяли имя его отца, обозначая тем самым принадлежность к определенному роду. Связано это с тем, что крестильных имен было сравнительно немного, и они часто повторялись. Дополнение же к имени человека в виде отчества помогало решать проблему идентификации, а в дальнейшем становилось  основой для фамилии потомков.
Фамилия Иванов восходит к каноническому мужскому личному имени Иоанн (с древнееврейского – «милость Божия»). Известно, что в древней Иудее оно произносилось как Йоханаан. Русское же имя, вероятно, происходит от прародителя славян Вана, поскольку в древности всех славян называли «ванами». Христианство прибавило к имени только одну букву «И».
Фамилия Иванов – самая распространенная русская фамилия, так как имя Иван на протяжении нескольких столетий (с XVI века по XIX век) оставалось самым частым у русских: среди крестьянства оно принадлежало от 15 до 25% всех мужчин. Популярность этого имени объяснялась прежде всего тем, что в святцах оно встречалось более 170 раз. Поэтому позже имя Иван часто использовалось как прозвище для обозначения русских (как, например, Томми – для обозначения англичан, а Ганс или Фриц – немцев).
Уже в XV–XVI веках на Руси начинают закрепляться и передаваться из поколения в поколение фамилии, обозначающие принадлежность человека к конкретной семье. Это были притяжательные прилагательные с суффиксами -ов/-ев, -ин, изначально указывающие на имя главы семейства.
Таким образом, потомки человека по имени Иван получили со временем фамилию Ивановы.

