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Введение

 
Актуальность. Купаясь летом в реке, я увидела гусей, которые вышли из воды и остались сухими. У меня возник вопрос, почему они не намокли, а я вышла мокрая из воды. В своей работе я проведу исследование, как можно выйти сухим из воды?  

Цель моей работы – узнать, можно ли остаться сухим, выйдя из воды; 

Задачи:      1.  Изучить литературу по вопросам темы.

2. Провести опыты: с водолазным колоколом, с детским подгузником, «тальковая перчатка».

3. Сделать вывод: можно ли выйти сухим из воды.

Объект и предмет исследования: опыты по вопросу можно ли выйти сухим из воды?

Методы исследования:   анализ литературы, наблюдение, эксперимент.

Глава I. Как можно выйти сухим из воды?

Есть верный способ не мокнуть,  ученые разработали разные способы, как можно выйти сухим из воды.


Многие птицы в природе используют этот принцип, а конкретно водоплавающие. Перья играют важную роль в жизни уток, гусей и лебедей. Они образуют плотный покров на теле птицы, сохраняющий тепло. Вода стекает по спине водоплавающих птиц, так как перья покрыты тонким слоем жира, который делает их водонепроницаемыми. Отталкивая воду, жир помогает птицам оставаться сухими и сохранять тепло. []

А как же человеку удается оставаться сухим, выходя из воды? 

Глава II. Экспериментальная часть

«Водолазный колокол»


Человек может выполнять работу на дне реки, озера, водохранилища без специального костюма, ученые создали устройство – водолазный колокол. [] Такой опыт можно сделать и самому, для маленького водолаза.


Для этого необходимо вырезать водолаза из бумаги, посадить его в крышку от бутылки и опустить в воду, накрыть сверху стаканом и опустить до дна стакан. При этом  легко можно заметить, что вода почти не проникает внутрь стакана, воздух не пропускает ее.  (Он будет сухой, когда его вытащить из воды)

Такой опыт объясняет нам то, что люди могут находиться и работать под водой в водолазном колоколе, и вода не будет проникать внутрь, и водолаз будет сухой под водой.

«Подгузник»


Когда моему маленькому братику меняли подгузники, то его кожа оставалась сухой. Я думала, почему так происходит? Оказывается, внутри подгузников находится абсорбент - поликарбонат натрия. (Вещества, способные поглощать, всасывать какие-либо другие вещества из раствора или газа всей своей массой, называются абсорбентами). Он может впитывать массу жидкости в 30 раз, превышающий его собственный вес. [3] Чтобы посмотреть, как впитывается жидкость внутри подгузника, я провела такой эксперимент. Высыпала содержимое подгузника, насыпала в емкость и налила воды, немного подождала и сухие гранулы абсорбента впитали воду, увеличились в объеме.

«Тальковая перчатка»

Гимнасты, штангисты перед выполнением физических упражнений посыпают руки тальком, чтобы они были сухими и не скользили. Тальк  - самый мягкий минерал, входит в состав детской присыпки, не смачивается и не тонет в воде. Насыпаем в воду тальк, опускаем руку, рука сухая, покрылась пленкой, которая не пропускает воду. В результате получилась «тальковая перчатка».

Заключение


Проведенный обзор литературы, а также собственные наблюдения, позволяют сделать выводы.  Я расширила знания по теме: «Можно ли выйти сухим из воды?» Не только водоплавающие птицы, но и человек может остаться сухим, находясь в воде или под водой, для этого ему помогают: водолазный колокол — позволяющий находиться под водой и не намокнуть, абсорбенты, жадно впитывающие воду, тальк — минерал, который не пропускает воду и отталкивает ее. И, скорее всего, есть еще приспособления для этого, о которых я обязательно постараюсь узнать. 
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