ПРИМЕНЕНИЕ ВИРТУАЛЬНОЙ ЭКСКУРСИИ 
В КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

«Без краеведения нет России». – Шмидт С.О., академик, председатель Союза краеведов России. 

Краеведение является важным средством повышения качества знаний. В школе краеведческая работа имеет значение как в воспитании, так и в обучении детей. Познавать свою малую Родину помогает внеурочная краеведческая работа, лучше познакомиться с родным краем в настоящее время помогает виртуальное путешествие. Знание истории родного края вызывает гордость и уважение к своему народу, культуре, обычаям и чувство патриотизма. Виртуальная экскурсия может быть одной из форм краеведческой работы в школе. Во время виртуальной экскурсии учащиеся в полном объёме получают углублённые знания по историческим данным своего района, природе и культуре своего народа. Такие экскурсии можно провести в любое время, и в любое место, учитывая интересы учащихся. Краеведческо – географические экскурсии – это важное средство познания географии родного края, его истории, преобразования природы и хозяйства. 

Основоположник современной географической науки Н. Н. Баранский, писал: «Экскурсия – это перевод географии со страниц учебника в жизнь». Во время проведения виртуальных экскурсий, учащиеся узнают о самых сокровенных и удивительных местах своей малой родины. Знакомятся с интересными фактами и жизнью земляков, видят и убеждаются, что природные компоненты взаимосвязаны друг с другом и образуют природно – территориальные комплексы. Виртуальные экскурсии не являются обязательными, но могут проводиться в рамках учебного времени. Они реализуют дидактические принципы (научности, связи обучения с жизнью, наглядности), способствуют рассмотрению изучаемых явлений в их взаимосвязи и взаимозависимости, формированию. познавательных интересов, коллективистических отношений, патриотических, эстетических качеств личности, подготовку учащихся к практической деятельности и профессиональной ориентации. В каждом районе, даже если это очень отдалённый район, есть много интересных мест, о которых учащиеся не догадываются. Провести виртуальную экскурсию можно по населённым пунктам Тамбовской области.  

Через виртуальную экскурсию происходит знакомство с подвигами тамбовцев, воевавших в Великой Отечественной войне. «Прервала мирную жизнь Великая Отечественная война. Впереди были годы тяжёлых испытаний, потерь и надежд, страданий и слёз, беспримерного труда. С первых дней войны на Тамбовщине  началась мобилизация. Вчерашние земледельцы и животноводы становились солдатами. Они воевали практически на всех фронтах, под Москвой и Ленинградом, Сталинградом и Харьковом, освобождали Польшу, Чехословакию, Венгрию, Австрию, воевали в партизанских отрядах. Ряд из них, попав в плен, прошли через фашистские концлагеря». 

Проведение виртуальной экскурсии в настоящее время актуально. Она способствует формированию навыков исследовательской работы, познавательных умений (наблюдательности, умению делать выводы, сравнивать, обобщать, выдвигать гипотезы, доказывать). Проведение экскурсий при изучении географии имеет особую ценность, поскольку в школьной программе выделяется ограниченное число часов на изучение своей малой родины. Таким образом, учебные экскурсии составляют важное звено в системе школьной географии.
