    Приложение № 2

               Восстание декабристов 14 декабря 1825 года
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После победы над Наполеоном в России, наша армия продолжила боевой поход. В 1814 году мы вступили в Париж. Вся Европа восхитилась мощью и боевой выучкой русской армии. Многие россияне увидели, что простой народ в Европе живет лучше, чем в России. Нашлись талантливые люди, которые задумали переустроить Россию.

Было создано более 30 тайных обществ. Наиболее заметными среди них стали: Южное (руководил Пестель) и Северное (руководил Муравьев).

ПРИЧИНЫ движения декабристов:

1. Влияние идей Просвещения и европейских революций (Франция, Испания, Греция, Италия и др.). 

2. Влияние идей просветителей России (Новиков, Радищев). 

3. Участие в заграничном походе и знакомство с жизнью в Европе. 

4. Жесткая внутренняя политика в России. 

Но совершить переворот они хотели по подобию событий в Европе, силами армии без участия народа. Изменить форму правления, отменить крепостное право и дать личную свободу крестьянам.

Выдвигались следующие программы  преобразований:

Северное общество: хотело создать конституционную монархию, парламент - «Народное вече», избирательное право по имущественному цензу, федеративное устройство России.
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Южное общество: создать парламентскую республику во главе с Президентом, всеобщее избирательное право.
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Самое массовое восстание того времени

Восстание декабристов в Петербурге, в отличие от более ранних попыток захвата власти, стало самым массовым. На Сенатскую площадь вышло более 3000 солдат. Погибло в мятеже 1271 человек, среди которых, как следует из сообщения Департамента полиции, - 1 генерал, 1 штаб-офицер, 17 обер-офицеров разных полков , 282 нижних чинов лейб-гвардии, 39 человек во фраках и шинелях, 150 малолетних, 903 черни. Практически сразу подверглись аресту и были направлены в Петропавловскую крепость 62 матроса Морского экипажа, 277 солдат Гренадерского полка и 371 – Московского. Арестованных декабристов доставляли в Зимний дворец, где следователем выступал сам император Николай I.

Причины поражения поражения: несогласованность действий, разница во взглядах на будущее России, малочисленность, оторванность от народа.

Интересные факты о декабристах

 Места каторги декабристов: Благодатский рудник, Горный Зерентуй, Чита, Петровский Завод, Култума, Нов. Зерентуй, Нерчинский Завод, Акатуй. Они содержались в тюрьме в оковах, лишались права переписки, выполняли каторжную работу. В Благодатском руднике и Горном Зерентуе каторжные работы заключались в добыче серебросвинцовой руды. Руда эта до сих пор лежит в музее, где ее дают потрогать всем желающим. Плотность железных руд доходит до 4.7 г/см3, поэтому куски ее неожиданно тяжелые.; в Чите и Петровском Заводе — в выполнении земляных работ и работе на ручной мельнице. Сначала декабристы жили в Чите одни, без жен. В первые годы отбытия ссылки декабристы готовили побег. Они планировали добраться до Амура, найти там корабль, выйти по Амуру в море и сбежать в Японию или Америку. К сожалению, они не знали, судоходен ли Амур в это время. Поэтому они договорились с одним плотником, который пошел на разведку. Но к тому времени, как он вернулся, приехали жены с детьми и, побег стал невозможен.

 Стоит отметить, что ссыльные декабристы выписывали массу книг, на иностранных языках в том числе. Коменданту генералу Станиславу Романовичу Лепарскому было поручено следить, что именно читают ссыльные декабристы. Сначала он пытался сам прочитывать всё, что заказывали ссыльные, но знал он только четыре языка, поэтому разобраться ему было сложно, и он это неблагодарное занятие оставил.
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План Читы нарисовал декабрист.
Декабристы сильно скучали по Петербургу, поэтому, когда декабристу Дмитрию Завалишину предоставилась возможность поработать над планом городского строительства, он так все и распланировал, как в Петербурге — по клеточкам. Оттого в Чите много прямых улиц и самая большая за Уралом площадь перед зданием администрации.
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Декабристы повышали аграрную культуру населения

В ссылке декабристы делились своими прогрессивными знаниями в сельском хозяйстве с населением и даже показывали на собственном примере, что значит «аграрная культура». Декабрист Торсон, например, построил молотильную машину. Завалишин выводил породы молочных коров и держал более 40 лошадей. Он выписывал семена по почте и раздавал их крестьянам.В Олекме декабрист Андреев построил мукомольную мельницу, Муравьев-Апостол в Вилюйске научил местных сажать картофель, а Бечаснов построил под Иркутском маслобойню. Декабристы научили местных жителей ставить парники и разбивать у домов сады и цветники. Кстати, сад Раевского сохранился до сегодняшнего дня.
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Церковь декабристов в Чите.

