План урока 
Класс 6В                 
Тема : Guten Tag, Schule!
Цели :  
1) формирование навыка диалогической речи;
2) формирование навыка аудирования.
Задачи:
1. Воспринимать немецкоязычные тексты на слух
2. Составлять и воспроизводить диалоги.

Оснащение урока: учебник и рабочая тетрадь "Deutsch"/6, под редакцией И.Л Бим, Л.И. Рыжовой, карточки со стихотворением для фонетической зарядки, диск "Deutsch"/6. 
Ход урока.
I.Начало урока (Организационный момент):
Wir beginnen unsere Stunde. Steht bitte auf. Guten Tag! Ich bin sehr froh, euch heute zu sehen. Setzt euch. Sagt mir bitte, der wievielte ist heute? Welcher Wochentag ist heute? Wer fehlt heute? Der wievielte ist morgen? Wie ist das Wetter heute? Wie ist der Himmel? Ist es kalt?
Фонетическая зарядка: 
Jetzt machen wir eine kleine Mundgymnastik. Zuerst spreche ich, dann wiederholt ihr alle im Chor.
Meine Stadt!
Das Schloss, der Park,
rechts die Kirche , links der Markt,
vorn die Post, die Apotheke,
die Geschäfte an der Ecke.
Da die Burg, hier ein Betrieb.
Meine Stadt! Ich hab dich lieb!
Also, sagt mir bitte, was gibt es in der Stadt?
II. Основная часть урока. 
Voriges Mal haben wir viel über eine typisch deutsche Stadt gesprochen.
Wir haben erfahren, wie diese Stadt aussieht, was es in der Stadt gibt, wer da wohnt. Und jetzt stellen wir eine Situation vor. Wir befinden uns in dieser deutschen Stadt. Wir stehen auf der Straße. Und was können wir da hören? Worüber sprechen die Stadtbewohner? Jetzt erfahren wir das. Wir  hören jetzt 3 kleine Dialoge. ( Übung 8, S. 13).
Jetzt sagt mir bitte, welches Bild passt zu welchem Dialoge? (Übung 8a)

In der Übung 8b gibt es 3 kleine Überschriften.
Welcher Überschrift passt zum ersten Dialoge? zum zweiten? zum dritten?

Jetzt lesen wir diese Dialoge.

Machen wir unsere Arbeitsbücher auf der Seite 7 auf. Unsere Freunde Tip und Tap haben auch diese Gespräche gehört, aber nicht alles verstanden. Wir können ihnen helfen. In der Übung 9 fehlen die Wörter aus unseren Dialogen. Was fehlt hier?
 
Jetzt stelle ich einige Fragen zu den Dialogen.
1)Wie heißt der Junge? 2) Freut sich Thomas über die Schule? 3) Woher kommt Jan Peters? 4) Woher kommt die Frau? 5) Was ist Jan Peters von Beruf? 6) Was ist die Frau von Beruf? 7) Wie heißen die Frauen aus dem dritten Dialog? 8) Was sagen sie über das Wetter? 9) Wohin wollen sie gehen?

Jetzt stellen wir eine Situation vor. Heute ist der 1. September. Alle Kinder gehen in die Schule. Jemand geht in seine Klasse und trifft sich da mit seinem Freund. Ihr spricht auch über die Schule, wie die Kinder aus 1. Dialog. Ihr könnt die Redensmittel aus der Übung 8 benutzen.
III.Конец урока.
Unsere Zeit ist aus. Schreiben wir die Hausaufgabe. Wir haben heute 3 kleine Dialoge gehört und gelesen. Nach diesem Muster musst ihr selbst einen kleinen Dialoge schreiben. Die Noten bekommen…
Bis morgen.
