	Подлежащее может быть выражено
Существительным в И.П. - Октябрь наступил.
Прилагательным в роли сущ. - Раненый поправился.
Причастием в роли существительного - Провожающие покинули вагоны.
Числительным. Двое подошли ко мне.
Словосочетаниями: (Млечный Путь) сиял над нами. (Мы с другом) смотрели телевизор. (Стая синиц) сидела на яблоне. (Многие из нас) были в Москве.
Местоимением - Он был молод.
Глаголом - Жить - Родине служить.
Фразеологизмом - В поле вышли (от мала до велика).

Сказуемое. Рассмотрим три вида сказуемых:
1. Простое глагольное.
Обратите внимание, что оно может быть выражено не одним словом, а несколькими.
Я иду. Он пел. Она будет танцевать.
Последнее часто принимают за составное глагольное. Нет! Это форма будущего времени глагола, значит, простое глагольное.
Еще одна проблема: у нас в языке много фразеологических оборотов, устойчивых словосочетаний. Принимать участие= участвовать. Поэтому Она будет принимать участие - это простое глагольное сказуемое! Он бил баклуши= бездельничал - простое глагольное!

2. Составное глагольное
Не только Я (хочу есть). Мне (нравится петь). И я (люблю танцевать). Ты (должен прийти) к часу. Она (показалась) мне (красивой). (Нельзя плакать). (Можно спросить). (Нужно уйти).
Но и Я (был бы рад помочь). или Он (счастлив был встретить) нас. Обратите внимание, что здесь краткие прилагательные играют вспомогательную роль. Но их начилие не позволяет нам отнести сказуемые к составны именным, потому что инфинитив несет основную смысловую нагрузку в предложении.

3. Составное именное.
Озеро (было таинственное). Море спокойно.
Трижды три - девять. Мой брат инженер. Было темно. Магазин закрыт. В последнем случае не перепутайте краткое причастие с глаголом. Оно (причастие) отвечает на вопрос КАКОВ?
Трудно для некоторых учеников найти грамматическую основу в придаточном предложении. 
Я не знаю, что случилось. - что случилось - это гр. основа. А в предложении Я не знал, что это случилось вчера. гр. основа придаточного Это случилось, а что - союз. 
Я узнал человека, который приходил к нам. гр.основа который приходил. А в предложении Я узнал человека, которому отец открыл дверь, естественно, отец открыл, а которому - союзное слово.
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