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С первых дней в школе первоклассник сталкивается с задачами, решить которые необходимо, собрав все силы. Ребёнок попадает под влияние таких факторов, как личность педагога, коллектив одноклассников, новый режим дня, ограничение двигательной активности, новые обязанности. Жизнь маленького ученика изменяется: всё подчиняется учёбе, школьным делам и заботам. Это очень напряжённый период, прежде всего потому, что школа с первых дней ставит перед детьми целый ряд задач, не связанных непосредственно с их опытом, требует максимальной мобилизации интеллектуальных и физических сил. 


В процессе обучения я стараюсь учитывать индивидуальные особенности ученика. Учителю необходимо помнить, что такие качества отдельных детей, как невнимательность, неусидчивость,  неумение управлять своим поведением (а таких ребят в классе много), связаны с особенностями их психики, поэтому важно не делать детям резких замечаний, не одергивать их, стараться фиксировать внимание на положительных проявлениях ребенка. Свою деятельность строю с учётом степени и длительности адаптации первоклассников к школе, постоянно подчеркиваю достоинства и успехи детей, стараюсь помочь им  наладить отношения со сверстниками.


Приоритетным направлением новых образовательных стандартов является реализация развивающего потенциала начального общего образования, главной задачей становится обеспечение развития универсальных учебных действий как психологической составляющей ядра образования. Поэтому обучение ориентирую на развитие учащихся, учёт  способностей и всестороннее раскрытие их интеллектуального и личностного потенциала.



С самого начала я поддерживаю положительную общую самооценку ребёнка. Для этого использую правила: не скупиться на похвалу (словесная, кивок головой, улыбка); хвалить исполнителя, критиковать только исполнение; не ставить перед первоклассниками сразу более одной задачи. Учу первоклассников приёмам оценивания своей деятельности, предлагая ребёнку оценить разные стороны своей работы.


Для лучшей адаптации в новой для детей школьной жизни сразу привлекла    помощников - родителей. В ходе индивидуальных и коллективных бесед, во время проведения сентябрьского родительского собрания «Трудности адаптации первоклассников к школе» старалась заложить основу родительской позиции, которая заключается  в эмоциональной поддержке ребенка; в организации максимальной самостоятельности действий (организация рабочего места, места для игры, подготовка одежды, портфеля к завтрашнему дню, в соблюдении режима дня, чтении); в проработке правил для учащихся. 


Сегодня можно подвести первые итоги адаптации наших первоклассников. По результатам психолого-педагогической диагностики. которую проводила психолог Ершова И.Ю., выявлено, что у 88% учащихся положительное отношение к учебной деятельности, у 12% (4 чел.) завышенная и заниженная самооценка.


Адаптационный период в 1 классе не заканчивается, т.к. ребенок постоянно приспосабливается к различным условиям в течение всего периода обучения в школе. А наша задача - ему в этом помочь.
