Дистанционное обучение русскому языку

Дистанционная форма обучения с каждым годом все увереннее входит в образовательный процесс, в том числе и в школьном обучении. Это обусловлено, во-первых, большей экономической выгодой дистанционной формы обучения, во-вторых, возможностью получения качественного образования по избранному направлению в любой точке мира.

Дистанционное обучение (ДО) является наиболее перспективным направлением в системе образования и осуществляется посредством использования педагогических, телекоммуникационных и информационных технологий. 

Рассмотрим нормативную базу внедрения технологии дистанционного обучения в России.

Первые попытки методического обоснования специфики дистанционного обучения были предприняты в 1995-1996гг. Именно в это время была начата работа по созданию проекта Единой системы дистанционного образования в России. 31 мая 1995г. была утверждена «Концепция создания и развития Единой системы дистанционного образования в России», однако впоследствии концепция не была реализована.

Были приняты инструктивное письмо «О дистанционном обучении в среднем и высшем профессиональном образовании» от 03.07.1998г. №41, а также Приказ Министерства образования Российской Федерации «Об эксперименте по использованию телевизионных технологий в системе общего образования» от 16.05.200г. №1434. Оба документа действуют в настоящее время, но опираются на отмененные приказы Министерства образования РФ (№4452 от 18.12.2002г. и №3387 от 26.08.2003г.).

В настоящее время дистанционное образование в Российской Федерации разрешено следующими законодательными документами: Федеральный закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации «Об образовании» и Федеральный закон «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 25.06.2002г. №71-ФЗ.

Приказ Министерства образования Российской Федерации №137 «Об использовании дистанционных образовательных технологий» от 06.05.2005г. является последним действующим документом и определяет порядок использования дистанционных образовательных технологий. 

18 апреля 2007г. вышел приказ Министерства образования РФ №117 «О совете по дистанционным образовательным технологиям при федеральном государственном учреждении «Федеральный институт развития образования», который определяет деятельность соответствующего органа. Целью создания Совета является рассмотрение вопросов развития дистанционных образовательных технологий и подготовка по ним решений, носящих рекомендательный характер.

Таким образом, нормативная база дистанционного образования достаточно невелика и на сегодняшний день находится на стадии активного развития. Однако к вопросу изучения специфики дистанционного обучения обращались многие отечественные ученые, каждый из которых внес неоценимы вклад в организацию дистанционного обучения в России.

Сферу дистанционного обучения исследовали такие ученые, как: А.А. Андреев, Ю.Н. Афанасьев, А.А. Ахаян, А.М. Бурлаков, А.В. Барабанщиков, Д.А. Богданова, В.В. Вержбицкий, Т.П. Воронина, Я.А. Ваграменко, Ю.Н. Демин, В.В. Дик, Д.М. Джусубалиева, А.М. Долгоруков, Н.Б. Евтух, Ж.Н. Зайцева, А.Д. Иванников, В.В. Ижванов, В.А. Каймин, М.Ю. Карпенко, В.П. Кашицин, Д.Э. Колосов, Ю.Г. Круглов, А.О. Кривошеев, В.Г. Кинелев, С.П. Кудрявцева, В.М. Кухаренко, С.Л. Лобачев, В.М. Матюхин, В.П. Меркулов, О.П. Молчанова, В.А. Мордвинов, В.И. Нежурина, В.И. Овсянников, Е.С. Полат, А.А. Поляков, Ю.Н. Попов, И.В. Роберт, Ю.Б. Рубин, А.Я. Савельев, Ю.Н. Самолаев, В.А. Самойлов, Н.Г. Сиротенко, В.И. Солдаткин, Е.М. Смирнова-Трибульская, П.В. Стефаненко, В.П. Тихомиров, А.Н. Тихонов, А.А. Федосеев, О.В. Хмель, А.В. Хуторской, Д.В. Чернилевский, Б.И. Шуневич, С.А. Щенников и многие другие. 

В исследованиях ученых наиболее спорным является вопрос, можно ли считать дистанционное обучение альтернативой заочному обучению и традиционной форме обучения в целом, а также вопрос перехода от сложившихся ранее образовательных традиций к новым формам и методам, предложенным дистанционным обучением.

Разберемся для начала, что же такое дистанционное обучение. Многие специалисты разделяют понятия дистанционного обучения и дистанционного образования, так как эти понятия являются новыми в педагогике. В настоящее время нет единого толкования их содержания. 

Ряд исследователей определяют дистанционное образование:

как комплекс образовательных услуг:

- это комплекс образовательных услуг, предоставляемых широким слоям населения в стране и за рубежом с помощью специализированной информационно-образовательной среды, базирующейся на средствах обмена учебной информацией на расстоянии (спутниковое телевидение, радио, компьютерная связь и т.д.);

- это комплекс образовательных услуг, предоставляемых широким слоям населения в стране и за рубежом с помощью специализированной образовательной среды, базирующейся на деятельностной методологии образования, интенсивных методах обучения, средствах обмена учебной информацией на расстоянии (бумажные и электронные носители, спутниковое телевидение, радио, компьютерная связь);

как способ организации идеи открытого образования:

- со всеми вытекающими методологическими и методическими последствиями;

как метод:

- который может использоваться как в роли новой, дистанционной формы получения образования, так и в рамках традиционных форм;

как разновидность заочной формы обучения: 

- современная форма заочного обучения на основе новых информационных технологий;

как новая форма обучения:

- характеризующаяся полифункциональностью образовательных услуг, специфичностью методов обучения, высокой степенью активизации субъектов образовательного процесса;

- характеризующаяся специализированной информационно-образовательной средой, с использованием современных информационных технологий информатизации учебно-воспитательного процесса;

- предполагающая использование своеобразных средств, методов, способов обучения, взаимодействия учителя и учащихся, учащихся между собой;

как процесс:

- целенаправленный, организованный процесс интерактивного взаимодействия обучающих и обучающихся между собой и со средствами обучения, инвариантный к их расположению в пространстве и времени, который реализуется в специфической дидактической системе;

Таким образом, единой формулировки дистанционного обучения на данный момент в дидактике не существует. Однако наиболее распространенной в академических кругах является позиция понимания дистанционного обучения как новой формы обучения.

Именно с этой позиции рассматривает дистанционное обучение Е.С. Полат. В своих трудах Е.С. Полат отмечает, что дистанционное обучение может осуществляться в двух направлениях: базовое и дополнительное. Если рассматривать дистанционное обучение как форму реализации дополнительного образования, то она может осуществляться путем проведения дистанционных семинаров, конференций, олимпиад, викторин и т.д. Однако, если мы говорим о дистанционном обучении, как о базовой форме получения образования, то такой подход предполагает разработку специализированного образовательного пространства, включающего различные электронные интерактивные источники информации. Сюда могут входить электронные учебники, виртуальные музеи, библиотеки, экскурсии, электронные базы данных, образовательные площадки и многое другое. При этом, дистанционное обучение должно соответствовать концепции образования в целом, его традиционных форм, и быть адаптированным под нее. Следует отметить, что именно такое понимание дистанционного обучения в последнее время приобретает все большее признание.

Личность обучающегося и его познавательная деятельность, приобретаемые им компетенции, ценности, ментальность находится в центре системы образования. Основой для достижения требуемых результатов обучения становится личностно-ориентированный подход, которые учитывает индивидуальные особенности каждого обучающегося. 

Одной из наиболее значимых проблем современного образования Е.С. Полат выделяет «проблему нравственного и интеллектуального развития обучающихся, их реализацию в педагогической практике». Эта проблема очень значима и для дистанционного образования, в котором влияние педагога становится не столь значимо, как в очной форме обучения. Исходя из результатов обучения, требуемых современным ФГОС основного общего образования, можно говорить о том, что современное образование должно обеспечить обучающему возможность размышлять, анализировать, сопоставлять разные точки зрения, формулировать о отстаивать собственную позицию, уметь опираться на научные знания, собственные наблюдения, опыт.

Одним из вариантов решения данной проблемы становится электронный учебник. При этом речь не идет о полной замене печатных изданий электронными, так как значимость печатных изданий в обучении очень велика. Однако электронный учебник позволяет обучающемуся пользоваться гипертекстовыми технологиями, знакомиться с разными точками зрения одновременно, находить дополнительную информацию по искомой проблеме, вдумчиво относиться к учебному материалу, а также использовать то количество времени на изучение учебного материала, которе необходимо исходя из индивидуальных особенностей обучающегося.

Е.С. Полат выделяет три основные составляющие дистанционного обучения:

- технологическая (программное обеспечение, материальная база, техническое сопровождение образовательного процесса);

- содержательная (информационные ресурсы, методическая поддержка);

- организационная (подготовка педагогов дистанционного обучения, сопровождение обучающихся в образовательном процессе, организация самого процесса обучения).

Как видим, составляющие дистанционного обучения во многом совпадают с составляющими традиционного очного обучения, однако имеют специфические отличия, связанные с виртуализацией образовательной среды.

Аналогичным образом (как новую форму обучения) рассматривает дистанционное обучение А.А. Андреев, доктор педагогических наук, кандидат технических наук, разработчик авторских курсов «Педагогичка высшей школы» и «Преподавание в сети Интернет», инициатор нового научно-технического направления «Электронная педагогика». Андреев А.А. Заведует кафедрой «Информационные и коммуникационные технологии в образовании» в ННОУ Межотраслевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров. 

Дистанционное обучение он определяет как «специфическую форму получения образования, которая может, наряду с другими формами, эффективно использоваться в системе непрерывного профессионального образования».

Как уже говорилось, процесс дистанционного обучения предполагает наличие специфических особенностей, а также введение некоторых новых элементов образовательного процесса.

К элементам традиционного образовательного процесса (цель, содержание, обучающиеся, обучаемые, методы, средства и формы обучения) Андреев А.А. добавляет также нормативно-правовую, финансово-экономическую, идентификационно-контрольную и маркетинговую подсистемы. Рассмотрим эти элементы подробнее, исходя из условий их функционирования в дистанционном обучении.

Под целью обучения всегда понимается формирование знаний, умений и навыков соответствующей специальности. Цель обучения всегда рассматривается как общепедагогическая категория. В связи с этим цель обучения в дистанционном обучении не является специфичной и формируется на основе требований государственного образовательного стандарта. 
Содержание обучения в дистанционном образовании всегда основывается на особенностях субъекта учения: его территориальное положение, временной график жизнедеятельности, физиологические особенности. Кроме того, далеко не для всех специальностей и направлений обучения возможно организовать дистанционную форму. Однако современные разработки позволяют все более сократить перечень направлений, по которым невозможно организовать дистанционное обучение. Даже консультации медицинских работников в настоящее время возможно получить в режиме онлайн.

Отличительной характеристикой обучающихся в дистанционном обучении можно назвать то, что основу обучения составляет прежде всего самостоятельная работа в удобном темпе, времени и месте для обучающегося. Зачастую мы можем назвать обучающихся слушателями. В дистанционном обучении оказываются в совершенно иных условиях, чем обучающиеся очно. Здесь они удалены от преподавателя, друг от друга, имеют относительную «свободу» в обучении. Такая организация учебного процесса для многих обучающихся вызывает серьезные трудности, так как требует повышенного внимания, концентрации, целеустремленности и настойчивости в достижении собственной образовательной цели.

Как и в традиционном учебном процессе, основой эффективности обучения является преподаватель. Распространение дистанционного обучения в свое время послужило толчком к введению нового для российской педагогики понятия «тьютор» (консультант, инструктор, тренер). Основной задачей тьютора является управление самостоятельной работой обучающихся, что предполагает владение преподавателем особым набором качеств и функциональных возможностей (способность организовать учебный процесс с точки зрения его технического сопровождения, умение организовать сотрудничество между участниками образовательного процесса, мотивировать и формировать позитивное отношение к учению, контролировать образовательный процесс и качество усвоения учебного материала и т.д.). До настоящего времени практически не изучен в методической литературе вопрос о воспитательной роли тьютора. При этом, если говорить об урочной форме дистанционного обучения, то зрительный и аудиальный контакт между преподавателем и обучающимися дает возможность реализовывать воспитательную функцию преподавателя.

Что касается методов обучения, то дистанционному обучению применимы пять основных общедидактических методов:

- информационно-рецептивный;

- репродуктивный;

- проблемный;

- эвристический;

- исследовательский;

Именно эти методы охватывают все возможные варианты взаимодействия преподавателя и обучающихся в дистанционном обучении. Остановимся на них более подробно и рассмотрим возможные формы дистанционного обучения. К дистанционному обучению могут относиться все традиционные формы обучения: лекции, семинары, лабораторные и практические занятия, однако в системе ДО каждая из них обладает своей спецификой. 
К средствам обучения в дистанционном обучении можно отнести следующие: 

- бумажные учебные издания;

- сетевые учебные материалы (электронные учебники, образовательные порталы, виртуальные тренажеры);

- компьютерные обучающие программы;

- аудио материалы;

- видео материалы;

- виртуальные лабораторные практикумы;

- информационные и справочные базы данных;

- электронные библиотеки;

Как правило, дистанционное занятие предполагает использование большого количества разнообразных средств обучения, что помогает задействовать разные способы восприятия информации (чтение, аудирование, визуальное восприятие).

Поговорим подробнее о подсистемах, выделенных А.А. Андреевым как обязательный элемент системы ДО. 
Учебно-материальная подсистема неразрывно связана с содержанием и методикой учебного процесса и включает в себя материальные и технические средства обучения: учебные помещения, лабораторное оборудование, технические средства обучения, учебники, учебные пособия, методические материалы, электронные версии учебных источников информации. При этом особенностью дистанционной образовательной организации в том, что она становится виртуальной. Главной составляющей такой организации становится информационно-образовательная среда. 
Финансово-экономическая подсистема строится на финансово-экономической оценке и продаже образовательных услуг. Это связано с отсутствием полного бюджетного финансирования образовательной организации ДО. Не касается этот вопрос лишь бюджетных образовательных организаций, реализующих ДО, однако и здесь своевременное обновление материално-технической базы, методического обеспечения невозможно из бюджетных средств в силу высокой стоимости.
Нормативно-правовая подсистема предполагает корректировку некоторых статей основных образовательных законов. Изменения связаны с постоянным совершенствованием и развитием системы образования в целом.
Идентификационно-контрольная подсистема предполагает разработку и внедрение специфичных для ДО контрольно-измерительных материалов, организованных виртуально или в электронной форме. Проблема контроля качества образования в ДО становится все более актуальной в связи в повышенной возможностью фальсификации результатов обучения. Для решения этой проблемы используются специальные технические приемы и методики, позволяющие идентифицировать пользователи и проверить самостоятельность выполнения задания.
Маркетинговая подсистема полностью базируется на философии предпринимательства и основывается на анализе спроса и предложения тех или иных образовательных услуг, специальностей и направлений подготовки. 

Таким образом успешная реализация дистанционного обучения возможна только при комплексном учете всех указанных элементов. 

Остановимся более подробно на рассмотрении моделей ДО, предлагаемых Е.С. Полат. 

Понятие модели в переводе с разных языков мира сходится в одном общем понимании: модель — образец, замещающий оригинал. Говоря об определении модели, Е.С. Полат использует наиболее подходящее для нашей области науки: «...любой образ (мысленный или условный: изображение, описание, схема, чертеж, график, план, карта и т.п.) какого-либо объекта, процесса или явления (оригинала данной модели), используемый в качестве его «заместителя», «представителя»...». 

Говоря о моделях дистанционного обучения, мы предполагаем их различие по двум основным признакам: по организации самой системы дистанционного образования и по организации учебного процесса.

Рассмотрим модели дистанционного обучения по организации системы образования, предлагаемые группой ученых под руководством Е.С. Полат:
1. Экстернат. Обучение предназначено для школьников и студентов, которые по некоторым причинам не могут посещать очные занятия. Данная модель предполагает консультации специалистов, тестирование. Основной целью такой модели является помощь в сдаче экзаменов, получении степеней и аттестатов.
2. Университетское обучение (на базе одного университета). Обучение строится на использовании электронных информационных ресурсов, образовательных площадок и позволяет студентам самостоятельно получать дополнительную учебную информацию.
3. Обучение, основанное на сотрудничестве нескольких учебных заведений. Дистанционное обучение по данной модели не имеет принципиальных отличий в организации учебного процесса. Однако главной отличительной чертов такого обучения становится возможность получения более глубокого и качественного образования у специалистов высокого уровня подготовки, находящихся удаленно от места нахождения студента.
4. Обучение в специализированных образовательных учреждениях. Данная модель подразумевает обучение в организациях, специально созданных для реализации дистанционного обучения. В компетенцию таких организаций входит также оценка знаний и аттестация обучающихся. Отметим, что организацией, реализующей данную модель дистанционного обучения на территории Забайкальского края, является дистанционное отделение ГОУ «Забайкальского центра специального образования и развития «Открытый мир»», в котором обучаются дети с ограниченными возможностями здоровья. 
5. Автономные обучающие системы. Обучение по данной модели происходит исключительно посредством телевизионных и радиопрограмм, а также некоторых печатных изданий. Однако дистанционной эта модель может считаться только в случае ее интерактивности. Сюда часто включают программы самообразования.
6. Неформальное, интегрированное дистанционное обучение на основе мультимедийных программ. Это также программы самообразования, которые предусматривают возможность консультации со специалистами. Как правило, такая модель дистанционного обучения используется людьми, по разным причинам не окончивших школьное образование. 
Если говорить о моделях дистанционного обучения по организации учебного процесса, то Е.С. Полат выделяет следующие группы:
1. Интеграция очных и дистанционных форм обучения. 
На сегодняшний день такая форма работы является наиболее приоритетной в образовательных организациях, реализующих дистанционное обучение. Особую актуальность она приобретает в обучении старших школьников на профильных уровнях. Это связано с весьма небольшим ассортиментом выбора профиля обучения в старших классах (гуманитарное, естесственно-научное, социально-экономическое, технологическое). Если говорить о профильном обучении в старшей школе, то организация узконаправленных курсов по подготовке выпускников могла бы существенно повысить качество школьного образования. Кроме того, разработка курсов дистанционного обучения позволяет более широко использовать возможности индивидуального обучения, которое в последние годы приобретает все большую популярность.
          2. Сетевое обучение:

автономные сетевые курсы;

информационно-предметная среда.
Сетевое обучение призвано обеспечить качественным школьным образованием те слои населения, которым традиционная очная форма обучения недоступна в полной мере или недоступна вовсе по различным причинам (обучающиеся с ОВЗ; обучающиеся малонаселенных и отдаленных районов; обучающиеся, желающие повысить свой профессиональный уровень).

Сетевое обучение предполагает разработку образовательных ресурсов по отдельным предметам и дисциплинам, обеспечивающих полноценный образовательный процесс. 
Если говорить об информационно-предметной среде, то она должна содержать все предусмотренные учебным планом дисциплины, а также разработанную систему оценки качества обучения и аттестации. Такая форма обучения может полностью заменить очное образование в случае ее грамотной организации.
           3. Сетевое обучение и кейс-технологии.
Данная модель предназначена для дифференциации обучения. Она предполагает представленного в печатном виде учебного материала за счет разработки дополнительных материалов, размещенных в сети. При этом предусматриваются консультации педагогов, система тестирования и контроля, лабораторные и практические работы, проектная деятельности.

            4. Интерактивное телевидение.
Данная модель полностью повторяет очную форму, но с включением в очный образовательный процесс обучающихся удаленно. Такая связь устанавливается за счет телемостов, видеосвязи. 

Как видим, каждая из представленных моделей преследует свою дидактическую цель и имеет свою специфику. Именно поэтому отдать предпочтение како-то конкретной модели не представляется возможным. Выбор модели будет напрямую зависеть от цели обучения, индивидуальных особенностей обучающихся, ресурсного обеспечения образовательной организации.

Иную классификацию моделей ДО предлагают Тунинга и Сейнен (R.S.J. Tuninga и I.B. J. Seinen) на основе анализа вариантов организации ДО за рубежом. Ими выделены следующие модели:
1. Консультационная модель.
Данная модель предполагает посещение обучающимися учебного центра, где они прослушивают лекции, встречаются с преподавателями, получают необходимые консультации, задания, а также оценку предыдущих работ. Для реализации модели необходимо выполнение ряда условий: возможность присутствовать в учебном центре в определенное время, возможность добраться до учебного центра, наличие преподавателей-тьюторов. В работах Андреева А.А. такая модель названа моделью «кейс»-технологии ДО и напоминает схему заочного обучения.
2. Модель корреспонденции (переписки).
Модель основана на обмене учебными материалами между преподавателем и обучающимся по почте или с помощью других средств без личного контакта. Для реализации модели необходим налаженный канал связи, возможность использования средств связи преподавателем и обучающимся. Минусом данной модели является увеличенное время оборота информации между участниками образовательного процесса. 
3. Модель регулируемого самообучения.
При реализации модели обучающийся уделяет большое внимание самостоятельному обучению, выбирая удобное время и место учебы, выбор даты начала обучения и экзамена. Оценка качества усвоения в этом случае проверяется обучающимся самостоятельно при помощи вопросов с ключами.

Отдельным вариантом реализации технологии ДО Андреев А.А. выделяет радиотелевизионную модель обучения (модель РТ). Для получения учебной информации обучающимся используется телевидение, радио. С их помощью проводятся лекции. Все консультации, лабораторные, проверочные работы проводятся в очной форме. В России для реализации данной модели используется система ТВ-информ.

Одной из наиболее распространенных и применяемых на территории Росси является модель сетевого обучения. Модель базируется на использовании сети Интернет. Обучающийся получает возможность получения учебной информации из печатных, виртуальных источников, а также на очных виртуальных занятиях с тьютором. Экзамены проводятся очно или с помощью видеоконференции. Именно такую модель ДО реализует отделение дистанционного обучения ГОУ «Центр специального образования и развития «Открытый мир»» Забайкальского края. В образовательной организации реализуются общеобразовательные программы, а также программы обучения детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Таким образом все модели дистанционного обучения строятся на удаленном взаимодействии преподавателя и обучающегося. Различным является только способ обмена учебной информацией и организация контроля и оценки качества обучения.

Дадим некоторые характеристики формам обучения, используемым в дистанционном образовании. Как и средства обучения, часть форм дистанционного обучения немногим отличаются от форм в традиционном очном школьном обучении, однако они также имеют свою специфику. 

Основной формой учебных занятий в дистанционном обучении является лекция. Лекции в ДО могут проводиться в режиме реального времени, а также в режиме оффлайн. Это позволяет обучающимся выбирать удобное время и место просмотра лекции. С точки зрения дидактики, лекция в ДО сохраняет все основные требования (научность, доступность, единство формы и содержания, связь с другими видами учебных занятий). Как и в очном обучении, цель лекции в ДО — дать систематизированные основы научных знаний по дисциплине. Значимым отличием дистанционных лекций является применение информационно-коммуникационных средств обучения на каждом учебном занятии. Такая лекция может содержать видео и аудио материалы, электронные схемы, таблицы, тренажеры, а также другие виртуальные образовательные ресурсы.

Все чаще в педагогике применяется термин «электронная лекция». Однако ее понимание в педагогической среде различно. Так, например, И.В. Бочкарников определяет электронную лекцию как программную поддержку традиционной лекции, которая может не конспектировать материал.

При этом «электронная лекция» обладает рядом преимуществ перед классической очной лекцией:

- возможность многократного обращения к непонятным местам;

- чередование этапов чтения или просмотра лекции с этапами осмысления и обдумывания;

Таким образом лекция в дистанционном формате по своему результату ничуть не уступает классической очной лекции, а во многом наоборот, приводит к более полному и глубокому пониманию учебного материала. 
Семинары являются одной из наиболее активно использующихся форм обучения в ДО. Проводятся они, как правило, с использование теле- и видеоконференций. Участники такого семинара могут видеть друг друга на экранах мониторов. Такая организация занятия также помогает принимать участие в очных семинарах обучающимся, находящимся на удаленном расстоянии от места проведения занятия. 

Еще одной плодотворной формой работы в ДО является консультация. Такая форма относится скорее к форме контроля руководства за учебным процессом обучающихся. Консультации могут быть индивидуальными и групповыми. Такая форма работы может осуществляться при помощи телефона, электронной почты, мессенджеров, сеансов видеосвязи. 

Для организации дистанционных лабораторных работ участникам требуется доступ к виртуальным лабораториям, в оболочке которых реально смоделировать эксперимент, либо иметь под рукой необходимое электронное оборудование, транслирующее ход и результаты эксперимента проверяющему. Второй вариант организации лабораторных работ является весьма затратным с финансовой точки зрения, поэтому в организациях среднего и высшего образования почти не используется. 

Особую значимость в ДО приобретает проведение контрольных мероприятий. Как и при очном обучении, цель контрольных мероприятий заключается в проверке хода и результатов теоретического и практического усвоения обучающимися учебного материала. Из-за отсутствия вербального контакта между обучающимся и учителем, то организация контроля часто вызывает сложности и заставляет усомниться в объективности демонстрируемых результатов. Кроме того, требуется обязательный контроль за идентификацией личности обучающегося, чтобы не допустить фальсификации результатов. 

В ДО используются различные виды контроля — контрольные работы, зачеты, курсовые и дипломные работы, тестирования. Именно тесты в последнее время становятся наиболее распространенной формой контроля в школьном дистанционном обучении. 

К активным формам организации обучения в ДО также можно отнести следующие:

- тематические образовательные проекты;

- сетевые олимпиады и конкурсы;

- сетевые консультации и видео лекции;

- сетевые тематические конференции.
Самостоятельная работа обучающихся также является одной из основных в ДО. Она может быть индивидуальной, парной и групповой. Однако для успешного прохождения учебного процесса обучаемый должен владеть навыками самоконтроля и самоорганизации собственной учебной деятельности. 

Кроме того, для высокой эффективности самостоятельной работы обучающегося в дистанционном обучении необходимо соответсвующее материально-техническое оснащение рабочего места обучающегося. 

Одним из важнейших вопросов организации дистанционного обучения в последнее время становится вопрос об оценке эффективности системы дистанционного обучения в целом. Трудности связаны, в основном, с малой степенью исследованности психолого-педагогических проблем во взаимоотношениях обучающегося и учителя в процессе ДО, а также роль и место воспитательного аспекта в обучении. 

Эффективность в любом образовательном процессе многоаспектна: оцениваются такие факторы, как степень реализованности цели обучения, степень достижения намеченных результатов, затраты на обучение и многое другое.

Поэтому оценить эффективность обучения лишь по одному аспекту невозможно. Необходимо учитывать педагогическую, экономическую и социальную составляющие. При этом педагогический аспект является основным, так как реализует потребность людей в образовании. Именно от этого аспекта начинается анализ экономической и социальной стороны вопроса.

Социальная эффективность будет включать в себя множество показателей, характеризующих обучение с точки зрения его воздействия на личность, развитие ее положительных качеств, нацеленность на улучшение качества и условий жизни, на формирование демократического общества через учебный процесс. 

Экономическая эффективность рассматривается с позиции влияния сферы образования на качество и условия жизни людей, на общеобразовательный уровень работников различных сфер, на потребности и нужды населения. Кроме того, к оценке экономической эффективности отнесется также и соотношение вложенных материальных затрат с количеством извлеченной прибыли. В идеале, доход от системы образования должен превышать расходы на организацию учебного процесса на всех ступенях обучения.

Поговорим о критериях оценки эффективности дистанционного обучения. 

Эффективность является одним из важнейших аспектов работы всей системы дистанционного обучения. Именно в эффективности выражается степень достижения образовательных целей и задач, достижения планируемых результатов, а также целесообразность применяемых методов, приемов и средств обучения. 

Андреев А.А. предлагает рассматривать эффективность ДО в трех аспектах: педагогическом, экономическом и социальном. Педагогический аспект является важнейшим, так как реализует потребность людей в получении образования. Достижение этой цели обеспечивает достижение социальной и экономической эффективности.

Социальная эффективность ДО, как и любого другого типа образования, достигается за счет реализации таких потребностей, как улучшение всех сфер человеческой жизни, создание наиболее комфортных условий жизни, формирование лучших человеческих качеств и т.д.

Экономическую эффективность следует рассматривать с точки зрения влияния ее на прирост материальных благ человека, который обеспечивается благодаря росту общеобразовательного уровня работников, их профессионализма, влияния образования на все отрасли народного хозяйства.
