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«Использование кинетического песка в работе с гиперактивными детьми старшего дошкольного возраста на занятиях с педагогом-психологом»

Подготовила: педагог- психолог 

Лифинцева Татьяна Александровна.

В настоящее время существует множество различных методик и техник, используемых  в работе с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья. В своей практике все больше встречаю детей с гиперактивностью и дефицитом внимания.  Ведущей психолого-педагогической идеей нашей деятельности является создание условий в дошкольном образовательном учреждении для  снижения гиперактивности и дефицита внимания у детей через использование нетрадиционных форм работы, а именно организации образовательной деятельности в интересной, увлекательной форме. 
Работая с такими детьми, наиболее эффективной технологией, является песочная терапия. Значительный интерес в этом направлении в настоящее время представляет кинетический песок (новинка 2013 года!) совершенно новый и необычный материал для творческих игр, учебного и познавательного процесса, который «оживает» в процессе взаимодействия с ребенком и может использоваться в терапевтических целях. 

Кинетический живой песок (песок, который движется) представляет собой смесь кварцевого песка (98 %) и силиконовой составляющей (2 %), связывающей его частицы между собой.
Этот инновационный материал изобретен и выпускается в Швеции.
Будучи свободно насыпанным, этот материал выглядит пушистым, рыхлым и приятен на ощупь. В процессе пересыпания частицы кинетического песка под воздействием силы тяжести стремятся разъединиться, однако соединяющее их вещество вытягивается в полимерные нити длиной 1-2 мм, почти невидимые глазу, которые замедляют движение песчинок, позволяя визуально, как в замедленной съемке, проследить перемещение каждой из них.
Санитарно-гигиенические характеристики кинетического песка:

- Кинетический песок, несмотря на наличие силиконового связующего, не липнет к рукам и одежде;

- Силиконовая составляющая песка не высыхает со временем, поэтому он постоянно остается «влажным на ощупь»;

- Просыпанный на пол песок не разлетается на отдельные частицы, а сохраняется в виде компактной массы, которую легко собрать и использовать повторно;

- Кинетическим песком практически невозможно засорить глаза;

- Песок не поддерживает развитие микроорганизмов и не имеет запаха, нетоксичен, не вызывает аллергии

- Продукт не боится воды и в случае смачивания после просушки сохраняет прежние свойства.

- В случае неосторожного заглатывания песка (что не рекомендуется) силикон и кварц не взаимодействуют с желудочным соком и через определенное время выходят из организма естественным путем, не вызывая дискомфорта.

- Не требует специальных условий хранения

Терапевтический эффект игры с песком впервые был замечен швейцарским психологом и философом Карлом Густавом Юнгом. Так, К.Г. Юнг утверждал, что процесс «игры в песок»  высвобождает заблокированную энергию и «активизирует возможности самоисцеления, заложенные в человеческой психике»

Казалось бы, всё очень просто – ребенок строит что-то из песка, без сожаления разрушает созданные им самим творения, и снова строит. Но, именно это простое действие хранит уникальную тайну - нет ничего такого, что было бы непоправимо разрушено — на смену старому всегда приходит новое. Многократно проживая эту тайну,  гиперактивный ребенок достигает состояния равновесия, у него уходят тревога и страх. Еще одно важнейшее психотерапевтическое свойство песка - возможность изменения сюжета, событий, взаимоотношений. Поскольку игра происходит в контексте сказочного мира, ребенку предоставляется возможность изменения дискомфортной для него ситуации. Он учится самостоятельно преодолевать трудности. Наблюдая за деятельностью ребенка в кинетической песочнице, анализируя результаты его работы, можно диагностировать наличие внутренних конфликтов, детско-родительские отношения, можно узнать, как ребенок преодолевает трудности – об этом свидетельствует сказка (история) к песочной картине, придуманная ребенком. У данного песка достаточно много преимуществ по сравнению с обычным песком. Песок дает ребенку другие тактильные ощущения, нежели обычный песок или пластилин. Кинетический песок нередко действует на детей как магнит, их руки сами, неосознанно, начинают пересыпать и просеивать песок, строить тоннели, горы, выкапывать ямки. Постройки, созданные ребенком на песке, являются отражением бессознательного. С их помощью он выводит наружу свои переживания, внутренние проблемы, мучающие ребенка. Задача психолога или педагога вовремя увидеть и понять, какие мысли тревожат ребенка. И если у ребенка действительно существует проблема, в ходе работы в кинетической песочнице она обязательно «всплывет» на песчаную поверхность. Но это далеко не единственное положительное качество кинетической песочницы: она замечательно развивает мелкую моторику (песок благодаря своей необычной структуре благотворно воздействует на тактильные ощущения и стимулирует нервные окончания, которые находятся в подушечках пальцев), фантазию, творческие способности, образное мышление и многое другое. Работа с кинетическим песком успокаивает (особенно гиперактивных детей), благодаря своим качествам – в нем как будто содержится живительная сила, которая заряжает ребенка позитивными эмоциями.
Кинетический песок способствует снятию у детей внутреннего напряжения, воплощения его на бессознательно-символическом уровне, что повышает уверенность в себе и открывает новые пути развития ребенка дошкольника. Деятельность ребенка с кинетическим песком дает прекрасную возможность для самовыражения, развития творческих склонностей, а также является простым и действенным способ научиться выражать свои чувства, эмоции и переживания. 
Формы работы: индивидуальная, малыми подгруппами (не более 5 человек).
Игры и упражнения с кинетическим  песком.
Таких упражнений огромное количество, познакомим вас лишь с некоторыми из них.
В начале, предлагаем детям прослушать стихотворение Т. Грабенко:

      Я открою вам  секреты, только знать надо при этом. 
      Правила моей страны очень все они просты. 
      Я сейчас их изложу и запомнить порошу. 
      Вы готовы мне внимать? Значит можно начинать!
      Вредных нет детей в стране -  ведь не место им в песке! 
      Здесь нельзя кусаться, драться и в глаза песком кидаться. 
      Стран чужих не разорять! Песок -  мирная страна. 
      Можно строить и чудить, можно много сотворить; 
      Горы, реки и моря, чтобы жизнь вокруг была, 
      Дети, поняли меня? Или надо повторить!?
      Чтоб запомнить и дружить?!

Упражнение «Здравствуй песочек»

Цель: снижение психологического напряжения.
Упражнение «Дорожки к домикам»

Цель: развитие моторики рук, тонких тактильных ощущений, развитие умений выполнять действия по инструкции, формирование представлений о цвете предметов: (умение самостоятельно называть цвет, выделять по названию, соотносить предметы по цвету).

Упражнение «Отпечатки»
Цель: снижение психофизического напряжения.

Упражнение «Песочные прятки»

Цель:  развитие тактильной чувствительности, зрительного восприятия, продолжать знакомить детей с домашними животными (кошка, собака, корова, лошадь, свинья, коза).
Упражнение «Ныряние»

Погружение в песок рук (заныривание ладонями) руки двигаются сверху вниз. Можно одной и двумя руками. «Два пловца, два удальца, в море синее ныряют, два пловца два удальца в море ножками болтают».
Упражнение «Дворник»
 Закапывание  в песок одной руки, другой поглаживающими движениями («наметаем» песок одной ладонью на другую) и наоборот, осторожное очищение ладошки от песка. «Выходит дворник из ворот и словно кисть, метлу берёт. и эту улицу и ту метлой раскрасит в чистоту!

Упражнение «Тесто»
 Поочерёдные движения: захват песка в кулачки, рубящие движения ребрами ладоней по песку, похлопывание ладоням по песку. « С мамой тесто мы замесим, чтоб испечь пирог нам вместе. Нужно тесто поразмять, нужно тесто нам намять, нужно тесто порубить и немножечко  побить»
Упражнение «Ловкие пальчики»: пальчики ходят по песку, а сейчас попрыгают! Играют на пианино, выполняют зигзагообразные движения.

Упражнение «Пекарня»: предлагаем испечь пирожки, торты разного размера и формы, посчитать, разрезать пирог на две части. Угостить кукол.

В результате нашей работы мы наблюдаем, что у детей  начинают преобладать положительные эмоции, воспитанники расслабляются, учатся сдерживать чрезмерную активность, становятся более спокойными и внимательными. 
Таким образом, можно сделать вывод, что целенаправленная, систематическая и планомерная работа по развитию внимания и снижению гиперактивности у детей дошкольного возраста с использованием кинетического песка способствует формированию интеллектуальных способностей, дети овладевают навыками,  которые напрямую готовят их к успешному обучению в школе

