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Класс: 5а 

Предмет: История
Учитель: Антонова Алёна Александровна                   
Тема урока: « Древнегреческий театр»
Цель урока: выявление особенностей  древнегреческого театра. 
Задачи:

- изучить  структуру древнегреческого театра; 
- показать его роль в истории и культуре Древней Греции;
- познакомиться с понятиями: скене, орхестра, места для зрителей, трагедия, комедия.
Тип урока: системно-деятельностный подход
План изучения:

1. Возникновение театра. 

2. Здание театра и театральные представления. 

3. Трагедии и комедии в древней Греции. 
Планируемы результаты:

Личностные: формировать и развивать познавательный интерес к изучению истории Древнего мира, уважительное отношение к историческому наследию, изложение своей точки зрения, её аргументация в соответствии с возрастными возможностями, обсуждение и оценивание своих достижений, а также достижений других обучающихся под руководством педагога.

      Предметные: определение исторических процессов, событий во времени, определение и использование исторических понятий и терминов, овладение элементарными представлениями о закономерностях развития человеческого общества с древности,  понимание взаимосвязи между природными и социальными явлениями, их влияния на жизнь человека         

      Метапредметные:  организовать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками, логически строить рассуждение, выстраивать ответ в соответствии с заданием, целью, собирать и фиксировать информацию, выделяя главную и второстепенную, критически оценивать её достоверность (при помощи педагога), определять свою роль в учебной группе, вклад всех участников в общий результат.
Ход урока:
1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний.

Попробуйте догадаться, о чем пойдет речь сегодня на уроке.
Уж полон зал. Вот-вот начало, 

Надет костюм, наложен грим. 

И ты готов, к восторгу зала, 

К нему прийти совсем уже другим!
Оваций шум и крики "Браво!" 

Приятны, что уж там таить?! 

Но всё же главное - не слава, 

Когда выходишь ты на сцену жить!
В нем женщины, мужчины – все актеры.

У них свои есть  выходы, уходы, 

И каждый не одну играет роль…
Догадались ли вы, о чем идет речь? (театр) А что такое театр?  
Ребята, историю какого  государства вы изучали на прошлых уроках?  (Греция) 

сформулируйте тему нашего урока. 
Итак, тема нашего сегодняшнего урока « Древнегреческий театр». А что вы бы хотели узнать о Древнегреческом театре сегодня на уроке? Давайте сформулируем цель нашего урока. 
Итак, мы сегодня поговорим о истории возникновении театра в Древней Греции, узнаем из каких частей состоял  театр, какие представления показывали актеры театра.
3. Изучение нового материала
Что нужно для того,  чтобы попасть в театр? Мы сегодня с вами на уроке будем зарабатывать деньги, для того чтобы купить билет в театр. 
Многие любят театр, но далеко не все знают, что театр возник в Греции примерно две с половиной тысячи лет назад.
Зарождение театра было связано с празднествами в честь бога Диониса – покровителя виноделов. 
Греки верили во многих богов, одним из наиболее почитаемых был Дионис. 
        В одном из мифов рассказывается, как Дионис под звуки флейт и свирелей приходит в Грецию,  в этой стране начинается весна, теплее пригревает солнце, расцветают цветы, вся жизнь возрождается заново. В конце марта в Греции отмечался главный праздник бога виноделия – Великие Дионисии. Изображая сатиров, греки надевали козлиные шкуры, раскрашивали лица или закрывали их козлиными масками. Весёлое шествие ряженых двигалось по улицам города и останавливалось где-нибудь на площади. Сценки, которые разыгрывали  участниками праздника, и были первыми театральными зрелищами, а зрителями – всё население города. 
Здание театра и театральные представления.

В греческих городах с конца VI в. до н.э. начинают строить для театральных представлений специальные сооружения. Хотите узнать, как выглядел Древнегреческий театр? 
Скажите, ребята, какого отношение греков к театру? Какие особенности Древнегреческого театра  вы можете назвать, глядя на слайд ( под открытым небом) А почему? 
Здание театра имело форму огромной чаши, которая усиливала звуки, человеческий голос. Если бросить монету в центре орхестры, звон её будет слышен на самых задних скамьях. Такое устройство театра называется амфитеатром.

Сооружение достигало огромных размеров, например, афинский театр вмещал 17 тыс. зрителей. Ребята, давайте выясним, из каких же частей состоял театр? Рассмотрите изображение древнегреческого театра. Главные части здания театра обозначены цифрами 1, 2, 3. 
Ниже   перечислены основные   части Древнегреческого  театра, но беда  в том, что здесь  же указаны  и  некоторые части современного театра, наша задача выбрать, те слова, которые относятся к Древнегреческому театру. 

Ответы:
Орхестра – круглая площадка, на которой  выступали актёры и хор. 
Скене – постройка, примыкающая к орхестре, на ней размещались декорации.( внутри хранились костюмы и маски)
Театрон - места для зрителей.

Лестницы, разделяли  места для зрителей на клинья. 
До нашего времени дошли воспоминания одного актера, который играл в Греческом театре.  Вот что он рассказал… Внимательно послушайте  и определите особенности греческого театра. 
Рассказ актера. Мы играли все роли в спектакле, в том числе и женские. А чтобы зрителям было понятно, кого мы играем, надевали специальные маски. Большие и ярко раскрашенные, они были хорошо видны и с верхних рядов театра. Маски закрывали не только лицо, но и голову. При взгляде на нас становилось ясно, кого мы изображаем. У стариков белые волосы, худые впалые щёки. Если герой моложе, волосы и борода делаются полуседыми, юношей изображали безбородыми. Чтобы казаться выше, мы надевали на ноги специальные сандалии с очень толстыми подошвами.  В конце дня зрители должны были выбрать лучшую постановку. Её автор награждался лавровым венком и подарками. Если зрители недовольны, они свистят и стучат сандалиями. Бывает и хуже: если автор уж очень не нравиться, его оскорбляют, бросают в него виноградом, маслинами, даже камнями.

Ответы:
участниками представления были только мужчины;

актёры использовали маски, обувь на толстой подошве;

один человек играл несколько ролей в каждом спектакле;

представления происходили несколько раз в год в особом здании под открытым небом;

Трагедии и комедии в Древней Греции.
 А что играли актеры того времени?  Театральные представления были двух видов: комедии и трагедии. Как вы думаете, что такое комедия, что такое трагедия?  Итак, в греческом театре было 2 вида представлений: трагедия – трагическое  представление, заканчивающееся  гибелью героя; комедия – весёлое представление, в которых герои выставлялись в смешном виде и критиковались за какие-то поступки. Недостатки, которые высмеивали актеры. Наиболее известными авторами были Софокл и Аристофан. (произведение Аристофана « Птицы», произведение Софокла «Антигона»

В театрах Древней Греции представления начинались часов в семь утра и продолжались до захода солнца: ставили подряд несколько спектаклей. Представления устраивались раз в год и длились 3 дня.  Чтобы не сидеть на самом верху, греки шли в театр ещё до рассвета.
При входе в театр, они получали билеты.
В каждом билете буквой (А. Б, Г) указывался один из «клиньев», на которые театр делился лестницами. В указанном на билете «клине» можно было занять любое место, начиная со второго ряда. Места в первом ряду были бесплатными и отводились для почётных зрителей (стратегов, жрецов Диониса, победителей на Олимпийских играх) 
Физкультминутка. Давайте представим, что мы пришли в театр, встанем, займем места, посмотрим по сторонам, сколько пришло народа.

4. Закрепление материала. 

Работа с актерами.
Автор, напутал со сценарием и допустил несколько ошибок, давайте поможем  нашим актерам и исправим их.
Мы с наслаждением и интересом следили за мимикой и жестами актеров, наблюдали за тем, как, обувшись в легкие сандалии, на орхестре танцует хор. Большой поклонницей театра была Аспасия - жена первого стратега Афин Перикла, которая, будучи актрисой, целыми днями пропадала в театре, репетируя и играя различные роли. Сегодня ей даже довелось сыграть роль Антигоны в одноименной комедии Аристофана.

Учащиеся находят ошибки, исправляют их вслух. 
5. Подведение итогов. 
Многое исчезло с тех времен, но театр жив до сих пор. Как вы считаете, какую роль играл театр в жизни древних греков?
Греческий театр имел народный характер. Зрители оценивали поступки героев. Безнравственных и подлых героев осуждали. Благородным мыслям аплодировали. Театр – школа жизни. Спектакли учили, что добро обязательно побеждает зло, а честность и порядочность всегда ценятся выше коварства и предательства. Театр просвещал и воспитывал в гражданах честность, доброту, любовь к родине. Не случайно в Афинах так заботились о том, чтобы все граждане могли посещать театр, что беднякам даже выдавали деньги на театральные билеты.

Итак, сегодня мы познакомились с древнегреческим театром, его возникновением и развитием. 
Д.з. параграф 39. вопросы

