КЛАССНЫЙ ЧАС  « Долой Сквернословие»
скажите, ребята , зачем сегодня  мы здесь собрались  и о чем будем говорить, ребята? Верно, мы будем говорить о словах. Верно говорят, что « слово лечит » и « слово ранит ». Одним словом можно человека поддержать, расположить к себе, а другим -  обидеть и оттолкнуть. Слово соединяет людей, но оно же способно и разъединять. Обидные слова ранят человека, а особенно когда это такие слова, как в стихотворении про дядю Федора:
Дядя Фёдор мыл забор, 
На котором был “фольклор”.
Мыл, ругаясь неприлично,
Слышал Вася все отлично
И усвоив весь “набор”
Вновь украсил им забор.

Матерные слова были внесены в нашу речь не монголо-татарами, как утверждают многие, они, к сожалению, имеют исконно русские корни. В древней Руси мат являлся ни чем иным, как заклинанием, формулой против нечистой силы. Через матерную брань люди вступали в общение с нечистой силой, как бы настраиваясь на их волну, призывая их в свою жизнь. Но все знали, что детей бранить нельзя матом, они будут мучимы бесами. Материться в доме нельзя: бесы будут жить в этом жилище. Также нельзя было ругаться в лесу, леший может обидеться, на берегу реки или озера — оскорбиться водяной. Где же человеку можно было выругаться, выплеснуть из себя всю злость? Оставалось одно место — поле. Отсюда и выражение поле брани».

Если же посмотреть на историю происхождения и значения слова «мат» в изначальном варианте, то оно означает «крик», громкий голос в значении звукоподражательном. А подражание было звуком животных.Мат — отголосок ритуального колдовского проклятия, противоположность молитвы. Так невозможно молиться и потом спокойно материться без духовных последствий.

На Руси до середины 19 века сквернословие не только не было распространено даже в деревне, но очень долго являлось уголовно наказуемым. Позднее, сквернословящего человека подвергали публичной порке. При Петре I была выпущена книга «Юности Честное Зерцало», где писалось, что приличное поведение людей может быть признано лишь с полным воздержанием бранной ругани. Скверное слово, считалось черной энергией . Страшный нож не за поясом, а на конце языка-так говорили наши предки.

Учитель 2. В подростковом возрасте проблема нецензурной лексики становится особенно острой, ведь в глазах подростка сквернословие — это проявление независимости, способности не подчиниться запретам, то есть символ взрослости. Кроме того, она является знаком языковой принадлежности к группе сверстников, речевой моды. Иногда это подражание молодежным кумирам, например популярным телеведущим, актерам, певцам.

Но мало кто из ребят догадывается, что сквернословие, как и хамство,  - оружие неуверенных в себе людей. В нашей школ, и это не секрет, дети также употребляют скверные слова. Почему они это делают, узнаем из исследования Гали и Юли.
К.Ермоленко Все признают, что нецензурная брань в современном мире приобрела характер эпидемии. Психологи замечают, что употребление мата формирует зависимость, сходную с алкогольной, никотиновой, наркотической. В этом процессе наблюдаются такие 3 стадии:

· первая стадия, когда человек впервые слышит нецензурное слово, он испытывает стыд, отвращение, брезгливость;

· вторая стадия, когда человек впервые употребляет такое скверное слово - за компанию, для разрядки или напускной удали;

· третья стадия-человек привыкает к этому слову, ему уже не стыдно употреблять его. В дальнейшем человек уже использует эти слова, не замечая этого. Ещё позже - он уже не может вообще изъясняться без мата, забывает другие слова.

Мат, нецензурная брань, грязные, оскорбительные слова - раньше их употребляли только в низших слоях общества, сейчас всё это мы слышим на улицах, во дворах, на детских площадках, в кинотеатрах, в телепередачах, из уст политических деятелей и артистов. Невольно вспоминаешь восточную пословицу: «Нет ничего заразнее слова».
Учитель 1. Матерная брань - это не только набор непристойностей. Подобная лексика свидетельствует о духовной болезни человека. А больной души человек может уничтожить все живое. 

А.Владимиров

В XX веке японский ученый Масару Эмото научно доказал, что вода не только воспринимает информацию, но может меняться под воздействием слова и даже мысли. С помощью новейшего оборудования он смог заморозить и сфотографировать воду под микроскопом. То, что он разглядел на молекулярном уровне, его поразило. На фото предстали в основном кристаллы разной формы и четкости — с виду очень похожие на снежинки. Воде перед заморозкой говорили разные слова на многих языках или воздействовали на нее музыкой. Выяснилось, что форма кристаллов отражает удивительные свойства воды. Ученый сделал вывод, что похвала влияет на воду лучше, чем просьба или требование, а сквернословие не способно породить гармоничную красоту.

Как видите, слова с негативным смыслом даже не образуют форму, а положительно заряженная вода имеет красивые, четкие кристаллы. Вы только вообразите, если мысли и слова могут делать такое с водой, что же они способны сотворить с человеком! Российские ученые же доказали, что ненормативная лексика очень активно воздействует на организм человека, что не удивительно, ведь  организм на 70% состоит из воды.Исследователи доказали, что бранные слова как бы взрываются в генетическом аппарате человека, вследствие этого происходят мутации, которые с каждым поколением ведут к вырождению человека. Ученые доказали, что заядлые матерщинники живут намного меньше, чем те, кто не сквернословит, потому что в их клетках очень быстро наступают возрастные изменения и проявляются различные болезни. К сожалению, сквернословие негативно влияет не только на здоровье тех, кто ругается, но и тех, кто вынужден слушать ругательства. А ведь наши предки давно знали, что злые слова убивают. Не случайно проклятие поражало насмерть. И словом же воскрешали мертвых, исцеляли больных. Вероятно, если бы человек мог видеть, какой мощный отрицательный заряд, словно ударная волна взорвавшейся бомбы, распространяется во все стороны от скверного слова, он никогда не произнес бы его. Вот такие, неопровержимые факты.

Учитель 2. Эти  особенности отмечали даже наши  предки. У разных народов сложено много пословиц и поговорок о влиянии слова на человека. Ребята, а вы знаете пословицы и поговорки о влиянии слов на человека?У вас на столах в конвертах пословицы и поговорки, они разделены, и вам нужно их соединить. ( проверка работы групп через экран)по 3
1.0т учтивых слов язык (не отсохнет).

2.Доброму слову и (кошка рада). 

3.Ласковые слова слаще (мёда). 

4.Как аукнется, (так и откликнется). 

5.Каков голосок, (таков и отголосок). 

6.От пустого слова (травинка не зеленеет). 

7.Язык мой - враг мой, ( прежде ума рыщет, беды ищет). 

8.Рана от сабли заживает, (рана от слова – нет).   

9.Клевета (вреднее яда). 

10.Язык бездельника (никогда не бездельничает). 

11. Кстати промолчишь (что большое слово молвишь). 

12.Доброе слово опускает саблю, (доброе слово режет сталь). 

13. Слово пуще стрелы ( разит). 

14.Сказанное слово — серебряное, а не сказанное — ( золотое).

15.Не по словам судят, ( а по делам).

16.Слово не воробей, (вылетит не поймаешь).

17.Сказанного слова (не вернёшь).

18.От теплого слова (и лед тает).
Учитель2 : Подобно взгляду, жесту и интонации, словами надо пользоваться осторожно, умело, заранее предвидя, какое впечатление и воздействие оно может произвести на другого человека. 
А.Беломестнова Часто, произнося скверное слово человек не задумывается  над тем, какую энергию и пожелание несет это слово. 

— Слово «сволочь» означает мусор, который собирает, сволакивают в кучу и выбрасывают за порог жилища. Это слово — пожелание, чтобы человек был лишен своего дома.

 Слово «мерзавец» означает мерзлый, холодный, безжизненный. Получается, что, произнося это слово, ты желаешь человеку скорой смерти.

Слово «стерва» означает падаль, гниющее мясо. Это пожелание болезни.

 Слово «негодяй» прочно вошло в человеческий лексикон, а означает оно негодный, непригодный, испорченный. Это пожелание стать неудачником, чтобы ты не добился в жизни ничего.

 «Дурак» означает бурный, неспокойный.

 «Подлец» значит низкий, ползающий, находящийся под ногами. Хотел бы ты себе такого в жизни? Но ведь ты чуть ли не каждый день желаешь ее другим!

— Есть страшная болезнь – парша. От нее выпадают волосы на голове и появляются струпья на теле. Паршивую овцу нельзя вылечить, мясо ее противно есть, ее выгоняют из стада. Теперь понятно, что означает слово «паршивый» или «паршивец»? Вот самые, на наш взгляд, безобидные слова! А сколько зла и боли они несут
А.Шеметова Когда ты хочешь молвить слово, мой друг, подумай – не спеши.
Оно бывает то сурово, то рождено теплом души.
Оно то жаворонком вьется, то медью траурной поет.
Покуда слово сам не взвесишь, не выпускай его в полет.
Им можно радости прибавить и радость людям отравить.
Им можно лед зимой расплавить и камень в крошку раздробить.
Оно одарит иль ограбит, пусть ненароком, пусть шутя.
Подумай, как бы им не ранить того, кто слушает тебя
Учитель 1:Сейчас много говориться о наказаниях за скверные слова, стали вводить штрафы. А может мы с вами тоже подумаем, как можно бороться с матом в нашей школе ? (скажут предложение) Мы предлагаем Вам современное  средство- Рекламу антимата . Смогли бы вы придумать лозунги – антирекламу мату? Давайте попробуем! В помощь Вам -слова рифмы. Например : Мат-  уродует девчат.

 в) рифмы для антирекламы/: мат - ад, брат, богат, девчат, дрожат, ушат, небогат, глуповат, слабоват, концентрат; материться - добиться, злиться, больница, лечиться. Составление антирекламы сквернословия.
· Примерные варианты лозунгов:

· Кто использует мат, тот умишком небогат (немного глуповат)!

· Мат - помоев ушат!

· Мат - дорога в ад.

· Хочешь успеха в жизни добиться – книжки читай, прекращай материться!

· Мат - это ядов концентрат!

· В классе мы найдём управу на словесную отраву!

(дети выполняют задание, читают свои лозунги),
Учитель 2 Изменилось ли ваше отношение к сквернословию? Трудно ли будет отказаться от этой вредной привычки, если она у Вас есть ? (ответы учащихся) 
Учитель 1 Каждый волен  выбирать  свой  путь,  по  которому придется  идти   долго, а  пройдя  его, нельзя  что-то  исправить,  дополнить,  вычеркнуть.  Но   попытайтесь  хотя  бы  на короткий срок  отказаться  от  бранных слов,  вы  почувствуете  и  поймете,  что,  отказавшись   от  уродливого,  грязного  матерного   языка,  вы обретете  любовь  близких,  ясность  мыслей  и  поступков,  здоровье,  везение  и, в  конечном  итоге, счастье.

А.Дулянинова Ах, как нам добрые слова нужны!
Не раз мы в этом убеждались с вами, 
А может, не слова – дела важны?
Дела делами, а слова – словами. 

Они живут у каждого из нас.
На дне души до времени хранимы, 
Чтоб их произнести в тот самый час, 
Когда они другим необходимы!

Бучина Т. Есть слова пострашнее, чем порох,
Чем снаряд над окопными рвами
Я советую людям при ссорах
Осторожнее быть со словами.
Мир устроен на этой основе, 
И достаточно, в общем, серьёзно:
О любом опрометчивом слове
Пожалеете рано иль поздно
Вы к словам проявляйте терпение, 
Не берите в расчёт кривотолков.
Ведь от них остаются раненья, 
Как от мелких, но острых осколков
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