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Районный фестиваль художественного слова «Россия – Родина моя» для педагогов
  
30 октября 2015года впервые, в рамках юбилейных мероприятий, посвященных Году литературы, прошёл фестиваль художественного слова среди педагогов Красноборского района. Он проводился в целях пропаганды произведений русской классической и современной отечественной поэзии и прозы, повышения внимания к жанру художественного слова, раскрытия актерской индивидуальности педагогов. 
В нём приняли участие творческие коллективы и отдельные исполнители. Среди участников были не только педагоги школ района, но и специалист Красноборского информационно- методического центра и преподаватель Красноборского лесотехникума.
На протяжении полутора часов звучала и проза, и поэтическое слово. Тематика произведений была довольно разнообразна: стихи про войну, любовная лирика, сатирические произведения и т.д.
Хотелось бы отметить наших педагогов, которые очень серьёзно и ответственно готовились к данному мероприятию. Заместитель директора по УВР Лихачёва Ольга Александровна очень эмоционально, с жестами прочитала стихотворение Асадова «Дорожите счастьем, дорожите!». Ананьина Ольга Игоревна искренне, душевно преподнесла  зрителям произведение Дементьева «Никогда ни о чём не жалейте вдогонку». До слёз растрогала своим выступлением слушателей Мурашева Валентина Николаевна, проникновенно продекламировав стихи Р.Рождественского. Нестеренко Елена Игоревна прочла «Диалог души и сердца» местной поэтессы Пиликиной Елены, в котором поведала о судьбе сельской учительницы. И хотя наши педагоги  очень - очень волновались, т.к. все они наизусть стихи читали последний раз в школьном возрасте, волнения оказались напрасны - выступили все замечательно!
Всем большое спасибо, что поддержали инициативу проведения фестиваля  художественного слова. Надеюсь, что на следующий год и остальные педагоги Евдской школы выступят на районной сцене!
С уважением, Нестеренко Е.И.

