Здравствуй, дорогой  Дедушка Мороз!
В этом году я многому научился, многое понял. Научился ценить, прощать и понимать людей, не сдаваться и преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца. 
Из общения с ребятами  и нашей Ольгой Николаевной  на классном часе «Героям России посвящается…» я понял, что мужество, воля к победе, честность, добросовестность – эти качества человека рождаются не всегда в борьбе с огнем, но и в борьбе с леностью, недисциплинированностью, неорганизованностью, ложью. В борьбе над своими слабостями и недостатками, рождается тот героизм каждого человека.
 Я постараюсь в следующем году не лениться, выучить все английские слова и получить за четверть «4», ведь у меня только одна тройка по английскому.
Дорогой Дедушка Мороз, сделай, пожалуйста, так, чтобы все были счастливы и ты в том числе, чтобы мой брат стал послушнее, и мы все вместе собрались в новогоднюю ночь и загадали желания.
Приди к нам, пожалуйста. Сделай так, чтобы все летели без крыльев и поздравляли с Новым годом, радовались и веселились. И приди ко всем детям на свете, исполни их все заветные желания, пожалуйста.
Пишет тебе Виталик Гонда из простой школы «Радуга» на Крайнем Севере. Тебе, наверно, известно. Буду с нетерпением ждать.
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