Пояснительная записка к игре «Выбирай, а то проиграешь»

1.
Знания интересны тогда, когда интересен тот, кто их вам дает, ну или то, что вам их дает. Человек устроен так, что азарт узнать что-то новое будет тогда и только тогда, когда это новое будет доступно, просто и, самое главное, интересно. Исходя из всего вышеизложенного, было решено создать проект в виде интерактивной игры, содержащей вопросы из разных категорий, относящихся к избирательному праву и в целом к избирательной системе. 
Интерактивная игра – это активный метод обучения, основанный на опыте, полученном в результате специально организованного социального взаимодействия участников с целью изменения индивидуальной модели поведения. То есть, это такие методы, которые организуют процесс социального взаимодействия, на основании которого у участников возникает некое «новое» знание, родившееся непосредственно в ходе этого процесса, либо явившееся его результатом.
2.

Целью работы было сделать доступную для школьников интерактивную игру, викторину либо  блок вопросов по заданной теме. Однако все это сложенное вместе будет привлекать целевую аудиторию больше, нежели что – то одно. Более того, доказано, что испытывая интерес при получении каких – либо знаний,  человек запоминает информацию лучше, чем тогда, когда тема или предмет ему совершенно не интересен.
Цели:
· Проверить текущие знания учеников в данной сфере и выявить их уровень просвещенности  
· Заполнить пробелы учеников по данной теме
· Рассказать об интересных фактах из истории избирательной системы
· Повторить темы из курса обществознания для более успешной сдачи ГИА \ ЕГЭ
· Заинтересовать аудиторию данной темой

4. Структура заданий

Всего в игре представлено 20 вопросов разного уровня сложности. Игровое поле разделено на категории: «люди», «понятия», «это надо знать» и «факты». Вопросы из последней категории не входят в рамки школьного обществоведческого курса и являются самыми сложными. Однако, ответы на них достаточно легко отгадать.
Все уровни сложности разделены на баллы. Максимальный балл, который можно получить, правильно ответив на вопрос повышенной сложности – 2500, за сложный вопрос – 2000 баллов, за средний уровень сложности – 1500, за легкий вопрос – 1000 и за простой – 500 баллов. 
5. 
Данная игра рассчитана на школьную аудиторию, состоящую из учеников 6 (7) -  11 классов. Будет особо полезна для учащихся 9, 11 классов, т.к. поможет повторить данную тему и возможно поможет на экзамене по обществознанию. 
В игре принимают участие 2 команды с равным количеством игроков. Их основная цель — отвечать на вопросы и зарабатывать как можно большее число очков. В начале игры у каждого из игроков на счету 0 очков. Каждая команда определяет капитана – игрока, который будет давать окончательный ответ на вопрос, после обсуждения со всей командой. На обсуждение вопроса игрокам дается 30 секунд, после которого команда незамедлительно должна предоставить ответ судьям. В случае, если команда не отвечает на вопрос или отвечает на него неверно, право ответа предоставляется другой команде. Если ни та, ни другая команда не отвечает на вопрос верно, то вопрос считается активированным и выбрать его повторно невозможно. 
Игра выполнена в программе Microsoft Office Power Paint. 

