1.Цель? Из какой страны направлялся? Даты путешествия?  Что хотел открыть? Как складывалось путешествие? Чем завершилось?

БАРТОЛОМЕУ ДИАШ
 Год рождения предположительно 1450. Диаш был дворянского происхождения, находился в ближнем окружении короля. В юности изучал астрономию и математику в Лиссабонском университете, учился в школе мореплавателей в Сагрише. Он с юности участвовал в морских экспедициях. 

Португальский мореплаватель, корабли которого обогнули южную оконечность Африки
 Дата путешествия 

1487 - 1488 

  В начале августа 1487 года с двумя пятидесятитонными каравеллами и одним  транспортом Диаш покинул Лиссабон. Корабли плыли вдоль западного побережья Африки уже знакомого португальцам. На 29 градусе южной широты они попали в шторм, который длился 2 недели. После окончания шторма Диаш, не сумев определить место своего нахождения, повел корабли на восток, но экипаж потребовал повернуть назад. На обратном пути корабли обогнули мыс, за которым берег круто поворачивал на север. 

он установил большой деревянный крест на берегу Африки и вынужден был повернуть назад. Самый южный выступ Африки Диаш назвал мысом Бурь. За этим мысом его корабли вошли в воды Индийского океана. Но Бартоломеу Диашу пришлось на этом закончить свое путешествие: измученная бурями команда потребовала возвращения на родину. После доклада Бартоломеу Диаша о результатах плавания португальское правительство распорядилось назвать южный мыс Африки не мысом Бурь, а Доброй Надежды —надежды достигнуть Индии и других стран Востока морским путем

В одном из плаваний разыгралась буря и Диаш пропал без вести, он погиб в море как подобает настоящему мореходу и первооткрывателю.
2. Покажите путь  на карте и расскажите о о открытиях.
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Через 10 лет после путешествия Диаша отправились в путь четыре корабля под командованием  португальца Васко да Гама. 

В 1497 году король Мануэл снарядил эскадру для разведки морского пути из Португалии - вокруг Африки - в Индию. Начальником экспедиции был назначен Васко да Гама. 8 июля 1497 года эскадра из 4 судов и 168 членов экипажа отправляется в путь из Лиссабона. Флагманским судном был "Сан-Габриэл" (100-120т). Моряки провели 92 дня в океане и только 4 ноября достигли земли, а 22 ноября эскадра обогнула мыс Доброй Надежды и продолжила путь вдоль берега. 20 мая 1498 года Васко да Гама достиг Индии (Каликут), а 30 августа - отправился в обратный путь.
Несмотря на трудности, его корабли обогнули мыс Доброй Надежды. На восточных берегах Африки они обнаружили торговые и военные поселения арабов. Экспедиция дошла до Индии до города Каликут, а в 1499 году вернулась в Португалию с грузом пряностей Плавание продолжалось два года и два месяца. Родился, по разным сведениям ,в 1460 или в 1469 году, в семье было пятеро сыновей, он был третьим. Род мореплавателя был заслуженным и древним. Знания по навигации, астрономии и математике Васко получил в Эворе. С ранней юности участвовал в морских сражениях. Он много раз был в Индии, слыл там жестоким и кровожадным завоевателем, но навести порядок так и не смог, заразился малярией и умер 24 декабря 1524 года. Его похоронили на родине, в монастыре Жеронимуш

18 сентября 1499 года Васко да Гама вернулся в Лиссабон, посетив во время путешествия Мозамбик, Момбасу, Малинди, Могадишо. Возвратилось только 2 судна и 55 членов экипажа. С 1500 года португальцы начали торговлю с Индией и, с помощью военной силы, основали опорные пункты на ее территории.  А в 1511 году овладели Малаккой - истинной страной пряностей. Васко да Гама - ПЕРВЫЙ европеец, совершивший морское путешествие в Индию
Дата путешествия

1497 – 1499 гг.
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ХРИСТОФОР КОЛУМБ. Считается, что Христофор Колумб (Христобаль Коломбо) родился 25 октября 1451 году в Генуе. 
В 1470-е годы он участвовал в морских торговых экспедициях. 
Родился осенью 1451 года в Генуе. В 1465 году поступил на генуэзский  флот,  получил тяжёлое ранение. До 1485 года плавал на португальских судах, занимался торговлей, самообразованием и составлением карт. 

Колумб  решил доплыть до Индии западным путём, так как считал, что путь вокруг Индии был долог  и опасен. А если Земля-шар, то если пересечь Атлантический океан, можно достичь Индии.

12 октября 1492 года Колумб и его команда увидели Землю, они были уверены, что это Индия, поэтому местных жителей  назвали индейцами. Колумб до конца своих дней был уверен, что побывал в Индии. А 1492 год принято считать годом открытия Америки, название новой части света произошло от имени итальянского путешественника Америго Веспуччи Три четверти жизни Колумб провёл в плавании. С 1492 по 1504 года Колумб совершил четыре путешествия в Америку. Тяжело больной он последние годы провёл в Севилье в Испании, умер 20 мая 1506 года, но современники не заметили его смерти. В 1540 году император Карл V решил исполнить его предсмертное желание, останки Х.Колумба отвезли на остров Эспаньола (сейчас Гаити).

Колумб был ПЕРВЫЙ европеец пересекший Атлантический океан в тропической полосе, он положил НАЧАЛО открытиям в Южной Америке, открыл множество островов в Карибском море. Колумб ВОССТАНОВИЛ уже никогда не прерывающиеся контакты между Старым и Новым Светом.
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Родился Джеймс Кук 27 октября 1728 года в местечке Мартон английского графства Йоркшир. Посещать школу Кук начал, когда его семья переехала в Грейт Айтон. Отучившись пять лет, он работал на отцовской ферме. А в 18 лет Джеймс становится юнгой. 

самыми большими достижениями Кука считаются три его путешествия, во время которых были значительно уточнены карты. Первая кругосветная экспедиция проходила с 1768 по 1771 год. Кук как опытный моряк был назначен капитаном единственного судна в экспедиции – «Индевор». В апреле 1769 года команда прибыла на Таити, где установила мирные отношения с аборигенами. Там Кук проводил астрономические наблюдения. Затем команда направилась в Новую Зеландию, а после – к берегу Австралии. Корабль был поврежден рифами, но капитан продолжал двигаться до самого пролива с Новой Гвинеей. Починив корабль в Индонезии, Кук отправился в Кейптаун, а затем – в Лондон.

Второе кругосветное путешествие Д.Кука проходило с 1772 по 1775 год. В этот раз было выделено два корабля – «Резолюшн», «Эдвенчур». Экспедиция началась 13 июля 1772 года . В январе 1773 впервые в мире был пересечен Южный полярный круг. Во время одного из штормов два корабля потеряли видимость друг друга, а встретились лишь в заливе Шарлотты. Затем команда посетила Таити, острова Дружбы. Возле Новой Зеландии корабли снова разошлись, так что «Эдвенчур» вернулся в Лондон, а Кук отправился дальше. Он пересек Южный полярный круг, посетил остров Пасхи, Маркизские острова, Таити, Острова Дружбы, открыл Новую Каледонию, Южную Георгию и вернулся в Лондон.


Затем с 1776 по 1779 год прошло третье путешествие Кука. На двух кораблях «Резолюшн» и «Дискавери» экспедиция началась летом 1776 года. Командой был открыт остров Кергелен. Затем экспедиция прибыла в Тасманию, Новую Зеландию, на острова Дружбы. После этого в биографии Джеймса Кука был открыт остров Рождества, Гавайские острова. Корабли обошли западную часть Северной Америки, дошли до Аляски. После пересечения Северного полярного круга, попали в Чукотское море. Развернувшись, команда прибыла к Алеутским островам, а затеем к Гавайским. Там отношение гавайцев к морякам стало открыто враждебным, а 14 февраля 1779 года, не смотря на то, что Кук всеми силами старался поддерживать мирные отношения, в одной из стычек он был убит.
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