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«Санаторий имени М.Н.Фаворской в годы Великой Отечественной войны»
 Учащиеся 1 – 4 классов с классными руководителями посетили музей санатория имени М.Н.Фаворской.

Сенькина Марина Прокопьевна познакомила ребят с жизнью санатория в годы Великой Отечественной войны. Она рассказала  ребятам о том, как жили и чем занимались в санатории дети, их сверстники. 

Рассказ получился очень эмоциональным. Ребята узнали, что во время Великой Отечественной войны в нашем санатории лечились дети, которые не могли ходить, и годами лежали в гипсе, не вставая с кровати. Их девизом были слова: «Не пищать, всем трудно!».

А детям, прибывшим сюда на лечение, действительно было тяжело. У них болели спина, ноги, многие из них не могли самостоятельно держать в руках ложку. Заботливые нянечки санатория кормили, мыли детей, на специально оборудованных кроватках вывозили их на свежий воздух на открытую веранду.

Для полноценного питания больных детей в санатории было своё подсобное хозяйство, в котором выращивали поросят, держали коров, даже был свой фруктовый сад, в котором росли яблони.

Главный врач санатория М.Н.Фаворская пыталась разнообразить жизнь больных детей. Даже лёжа в кровати, они учились играть на домрах, балалайках, устраивали в палатах настоящие концерты. Девочки занимались вышивкой, мальчики выпиливали лобзиком. И все учились! Учились читать и писать лёжа! Некоторые дети только в санатории начали учиться, хотя им было уже по 11 - 12 лет.

Учащихся 1 класса это очень заинтересовало, и они, с разрешения Марины Прокопьевны, попробовали, лёжа на деревянных щитах кровати, написать своё имя и фамилию. 

Посещение музея получилось очень интересным и запоминающимся. И лучшими словами в подтверждение этого были слова Алёны Киприяновой: «Как жаль, что сегодня нет Марика Жарихина! Он не услышал такой интересный рассказ!».

Учителя и учащиеся начальных классов выражают огромную благодарность Сенькиной Марине Прокопьевне за интересную  содержательную беседу. Ждём новых встреч!             (Мурашева В.Н.)
