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Введение
2023 год объявлен Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным Годом Педагога и наставника. Поэтому я не могла пройти мимо этой темы. В будущем я тоже хочу связать свою жизнь с воспитанием и обучением детей, моя мечта стать учителем русского языка и литературы. Мои учителя и наставники прививают интерес и любовь к данной профессии. В следующем году я буду посещать педагогический класс, который будет действовать на базе нашей школы.
Цель исследования – сравнить значимость образа учителя в современном мире и в произведениях русской  литературы.

Достижение поставленной цели предполагает ряд задач:

1.Проанализировать произведения русской литературы, раскрывающие образ учителя;

2.Сравнить представления нынешних школьников об образе учителя с изображением учителей в произведениях русских классиков;

3.Провести анкетирование среди учащихся МБОУ СОШ с.Олекан.

Гипотеза – настоящий учитель всегда должен соответствовать требованиям, которые диктует время, при этом оставаясь человеком высоконравственным, творческим.

Объект исследования – образ учителя.

Предмет исследования – художественные произведения писателей XX века.

Методы исследования: анализ и обобщение литературы, наблюдение, социологический опрос.

Глава I. Отношение к роли учителя в современном мире
 
Учитель – одна из самых распространенных общественных профессий, направленных на воспитание и обучение детей. Современный учитель – это психолог, наставник и друг, который научит предметным навыкам и проводит воспитательную работу. К нему приходят за знаниями, советом и поддержкой. Учитель выполняет важную миссию – он помогает формировать навыки, передает важные знания и мотивирует учащихся к развитию. Также важны лидерские качества и умение оказывать влияние, удерживать внимание и использовать креативный подход в обучении.
Работать учителем – значит постоянно участвовать в жизни класса, это одна из нескольких специальностей, которую приравнивают к призванию. Педагог выполняет следующие обязанности: объясняет новый материал, проверяет домашнее задание и контрольные работы, следит за усвоением знаний, выявляет таланты и склонности учеников, проводит классные собрания, консультирует школьников и их родителей по вопросам обучения, организовывает внеклассные встречи и собрания, разрабатывает учебные программы, заполняет журналы, отчеты и другие документы. Учитель может работать в частных или государственных учреждениях: подготовительных классах, младшей, средней и старшей школе, может вести репетиторскую деятельность.
Преимущества профессии:

· Социально-значимая работа;

· Интересные и творческие задачи;

К недостаткам можно отнести возможные стрессовые ситуации с трудными подростками. 
К учителю применимы выражения «вторая мама», «второй папа», и др. Отношение к учителю в России всегда было трепетным и уважительным. Внутренний образ учителя раскрывается в заботе о школе, в безграничной любви к детям, а значит и любви к обществу в целом, любви к своей Родине. Но все-таки отношение к образу учителя в разные исторические эпохи было неоднозначным, так как любые его действия оцениваются с разных точек зрения: учеников, их родителей, коллег и т.д.

Как писал советский и российский литературовед, лингвист, филолог Дмитрий Сергеевич Лихачев: «Учительство – это искусство, труд не менее творческий, чем труд писателя и композитора, но более тяжелый и ответственный. Учитель обращается к душе человеческой не через музыку, как композитор, не с помощью красок, как художник, а впрямую. Воспитывает личность своей, своими знаниями и любовью, своим отношением к миру».
Современное общество должно проникнуться уважением к учителю, признать его важную роль в формировании личности человека. А настоящий учитель должен соответствовать требованиям, которые ему предъявляет время, оставаясь при этом человеком творческим, открытым, высоконравственным, с неординарным мышлением.

Учитель во все времена «сеет разумное, доброе, вечное»… Хотя в современном мире изменилось отношение общества к учителю. Учитель становится в их понимании функционером, который должен делать многое для воспитания и обучения школьников, учителю можно мало давать, но при этом требовать много. Нельзя отрицать, что образ современного учителя значительно снизился в современном мире и виновато в этом общество, в котором сменились приоритеты. Только учитель ради успехов своих учеников забывает о собственных нуждах, о семье, лишая своих родных тепла, заботы, любви. Ему некогда жаловаться на маленькую зарплату, прочие проблемы, и при этом он продолжает работать. Хочется, чтобы все педагоги были свободнее, счастливее, чтобы больше сил и общения отдавали нам, ученикам, а не лишней бумажной работе, отчетности. 
Таким образом, любое изменение в настроении общества, его образе мыслей, вызванное историческими условиями, конечно же, проявляется в сфере образования. Учитель тоже меняется в соответствии со временем, и это влияет на его отношения с окружающими людьми, прежде всего с учениками.
Глава II. Образ учителя в произведениях русской литературы
Целый ряд писателей обращается к традиционной «школьной» теме, в которой ведущая роль принадлежит учителю. В литературе неоднократно говорилось о «высоком»  типе учителя, в образе которого отразились духовные, нравственные, религиозные искания. 
Одним из известных произведений, в котором присутствует образ учителя, является рассказ В.П. Астафьева «Фотография, на которой меня нет» (1968 г). Образ учителя представлен нам, как уважаемого человека в деревне. Это интеллигентный человек, вежливый и дружелюбный. Все жители относятся к нему с уважением, прислушиваются к его мнению. «Уважение всеобщее, молчаливое…». «Учителей уважают за вежливость, за то, что они здороваются со всеми к ряду, не разбирая ни бедных, ни богатых, ни ссыльных, ни самоходов. Еще уважают за то, что в любое время дня и ночи к учителю можно прийти и попросить написать нужную бумагу».
 Женщины приносят разные угощения, помогают его жене с маленьким ребенком, делают это ненавязчиво и незаметно. Подшивают учителю валенки и помогают с дровами. А учитель в ответ полностью отдается своей работе, самоотверженно променяв городскую жизнь на воспитание и обучение деревенских ребятишек.

В годы, описанные В.П.Астафьевым (30-е годы прошлого столетия), учитель имел большой авторитет, тем более на селе, так как образование было сложно получить, для этого нужно было потратить немало  сил и денег, поэтому образованный человек вызывал уважение.
В рассказе «Тринадцатый подвиг Геракла» Ф. Искандера (1964 г) у педагога есть свой способ общения с учениками. Харлампий Диогенович считает основным принципом «делать человека смешным». Дети шутки преподавателя считают как маленькое наказание, которое они заслужили, и дети считают такую методику нормой. Харлампий Диогенович вызывает уважение за то, что в классе установил образцовую тишину [144]. «Смехом он, безусловно, закалял наши лукавые детские души и приучил нас относиться к собственной персоне с достаточным чувством юмора. По-моему, это вообще здоровое чувство, и любую попытку ставить под его сомнение я отвергаю решительно и навсегда» [156], - так вспоминает главный герой спустя годы, накопленный опыт, тем самым дает положительную оценку образу учителя.
Герой понимает, что ирония учителя призвана воспитывать учеников, искоренять их недостатки и развивать нравственные качества. Любой поступок учителя, прежде всего, оценивается им самим, так как он находит отклик в душах учеников.   В этом произведении автор подмечает такие качества учителя: доброту, искренность, неравнодушие, готовность жертвовать собой во имя детей, увлеченность своим делом.

 В рассказе В. Распутина «Уроки французского» Лидия Михайловна в тяжелые послевоенные годы пытается спасти от голода умного и способного мальчика. Она приглашает его на дополнительные уроки, после которых играет на деньги с ним в «Пристенок». Ей хочется помочь ребенку, который не принимал от нее помощь, она пошла на хитрость. Позже он вспоминал: «Конечно, принимая деньги от Лидии Михайловны, я чувствовал себя неловко, но всякий раз успокаивался тем, что это честный выигрыш». Но этот добрый поступок был рассмотрен не как бескорыстная помощь, а как «…преступление». Растление. Совращение». Директор не смог увидеть за азартной игрой уроки милосердия, веры и доброты. Хотя на самом деле это нравственный поступок и с годами главный герой это понимает. 

«…Есть и такие понятия: духовная память и духовный опыт человека, которые должны присутствовать в каждом из нас, независимо от нашего возраста…», это высказывание самого Валентина Распутина. [86] . Это говорит о высоких нравственных качествах, которые смогла привить учительница мальчику, в котором мы узнаем Валентина Распутина, так как рассказ атобиографичен.
Глава II. Социологический опрос

На основе анкетирования, которое было проведено во 2, 6, 9 классах, пришли к следующим результатам. 


На первый вопрос «Есть ли у вас любимый учитель?». Ребята все ответили «да», то есть у всех есть любимый учитель, которого учащиеся тоже называли.

На второй вопрос «Предпочтительные качества характера учителя: доброта, честность, строгость, чувство юмора, умение заинтересовать предметом. Что вы ставите на первое место?» На первое место ребята ставят умение заинтересовать предметом, на второе место - такое качество как «доброта». На 3 место «чувство юмора»,  и никто из исследуемых ребят не выбирает строгость. 
На третий вопрос «Хотите ли вы в будущем быть учителем? Ответ «нет» дали большинство учащихся, так как быть учителем сложно и много ответственности. Но 2 человека сказали «да», хотят быть добрыми и ответственными по жизни людьми. 
Таким образом, профессия учителя сложна и ответственна. Не каждый человек может работать учителем. Ведь учитель – это не столько профессия, сколько призвание. 
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Заключение


Таким образом, в соответствии с целью и задачами, мы постарались раскрыть образ учителя в современном обществе и в произведениях русской литературы.

Настоящий учитель должен следовать требованиям, которые предъявляет ему время, оставаясь при этом человеком высоконравственным, творческим и т.д.


Считаю, что данная тема имеет большую значимость. Материалы исследования можно использовать на уроках литературы и внеклассных занятиях.
Приложение 1

Анкета

1. Есть ли у вас любимый учитель?

2. Какие качества характера учителя на ваш взгляд должны быть на первом месте: доброта, честность, строгость, чувство юмора, умение заинтересовать предметом?

3. Хотели бы вы в будущем выбрать профессию учителя?
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