Статья на сайте МБОУ «Евдская школа» в группе Евдская школа ВКонтакте от 22.04.2019г.

https://vk.com/evdaschool?w=wall-139578496_209
Вместе мы - сила! 

С 1 апреля в Евдской школе вновь началась акция «Бумажный бум». Сбор макулатуры шестиклассниками проходит под девизом: «Неразлучные друзья - взрослые и дети!», т.к. на этот раз наши дорогие родители принимали самое активное участие. 
Старт к действию был нам дан Остапенко Наталией Сергеевной, Кораблёвой Валентиной Витальевной, Рудаковой Лидией Серафимовной и Кувакиной Татьяной Александровной. Они стали, по словам детей, их «навигаторами», не только сами собирали бумагу, но ещё и обзванивали знакомых, жителей д. Ершевская. Сбор макулатуры начали с чердака у бабушки Леры Кувакиной, в этом очень помогли как Остапенко Екатерина Григорьевна, так и Александр Алексеевич (бабушка и дедушка Леры), затем посетили по сигналу «навигаторов» дома жителей улицы Почтовой, Молодёжной, Центральной… 
Два дня в вечернее время классным коллективом ребята весело и дружно трудились, а родители во всём помогали: кто коробки упаковывал, кто предоставлял транспорт, кто грузил… 
Хотелось бы поблагодарить жителей д. Ершевская (семьи Першиных, Куделиных, Вороновых, Саламатовых, Белоруковых и Мадиеву В.Н.) за оказанную нам помощь в сборе макулатуры. Спасибо огромное нашим неугомонным родителям: Остапенко Н. С., Кораблёвой В.В., Кувакиной Т. А., Рудаковой Л. С., Волгунову И.Н., Мутиной Н.Н., Некрасову П.П., Рудакову И.И. 
Трудиться всем вместе – это, действительно, РАДОСТЬ! Вместе мы - сила. Общими усилиями (и детей, и родителей) собрано 463 кг. макулатуры! Молодцы! Большущая благодарность, конечно, и самим ребятам. Глядя на вас, мои шестиклашки, сердце просто радуется, заряжается энергией. Спасибо родителям за таких замечательных детей! СПАСИБО! 
С ув., кл. руководитель 6 класса Нестеренко Е.И.

