Технологии самообразования педагога.

    Самообразование учителя есть необходимое условие профессиональной деятельности педагога. Общество всегда предъявляло, и будет предъявлять к учителю самые высокие требования. Творческий учитель не сможет из года в год работать по одному и тому же поурочному плану или сценарию. Работа должна быть интересной и доставлять удовольствие. И в личном плане самообразования учителя обязательно должны быть результаты. 2.С появлением в работе учителя компьютера и Интернета значительно повышаются возможности учительского самообразования. Они помогают привести в систему все наработки учителя. Конечно, самым эффективным способом показать результаты учительского творчества является размещение материалов в сети Интернет, где его коллеги могут посмотреть работу педагога, воспользоваться ее результатами, оставить отзыв. В своей работе я применяю интерактивные ЭОР, которые включают в себя различные тексты с заданиями, интерактивные картинки, фото, тесты.  Использование ЭОР помогают сделать учебный процесс интересным и эффективным. Необходимость решать проблему развития творческой личности в своей педагогической деятельности подвигла меня к использованию проектного метода обучения как новой современной педагогической технологии, позволяющей раскрыть, развить и реализовать творческий потенциал каждой личности. Прежде всего, для себя я определила цель использования исследовательской  работы – стимулирование развития интеллектуально-творческого потенциала младшего школьника через развитие и совершенствование исследовательских способностей и навыков исследовательского поведения. Поставила перед собой задачи:
- обучать проведению учебных исследований младших школьников;
- развивать творческую исследовательскую активность детей;
- ознакомить с научной картиной мира;
- вовлекать родителей в воспитательно-образовательный процесс.
        В процессе проектной деятельности  расширяется образовательный кругозор учащихся, возрастает стойкий познавательный интерес к предмету, формируется исследовательский навык. (слайд) Технология проектного обучения является довольно прогрессивной технологией в свете требований ФГОС, т.к. помогает формировать все УУД на разных этапах работы над проектом. (слайд). Для проекта выбираем актуальные и интересные для детей темы. Учащиеся самостоятельно ищут материал, анализируют его, осмысливают, обрабатывают с помощью компьютерных технологий, учатся кратко и четко формулировать свою точку зрения. Продуктом исследовательских проектов могут быть сообщения, макеты, коллективные работы, акции. Любое детское открытие, пусть даже самое маленькое, прекрасно. А в 3-4 классе, когда ребята знакомы с приемами работы, организация исследования включает в себя следующие этапы, которые отражены в памятке (слайд). Применение этой технологии придает детям уверенность в своих силах, обеспечивает успех в практическом применении своих знаний. В ходе защиты дети сталкиваются с другими взглядами на проблему, учатся доказывать свою точку зрения. Так был разработан и внедрен экологический проект «Как это? Быть рядом с человеком»,  в ходе работы над которым решались  проблемы, связанные с охраной окружающей среды,  мы узнали историю нашей аллеи, навели порядок, посадили молодые тополя, повесили кормушки.  На районной игре «Экоколобок» заняли 3 место в районе, а в прошлом году под моим руководством старшеклассники участвовали в заочном конкурсе проектов «Творческая галерея «Урал-мой край родной». 3-ки выступили достойно на районной НПК. А Папулов Андрей со своим проектом во всероссийском конкурсе «Салют, победа» получил Диплом 2 степени. Я считаю, что исследовательская работа обучающихся способствует воспитанию инициативности, самостоятельности; формирует навыки сотрудничества в разных видах деятельности; воспитывает у обучающихся умение учиться. В дальнейшем это поможет ему ориентироваться в сложных ситуациях, приспосабливаться к условиям жизни, проявлять навыки общения.                                                                       Для каждого человека, занимающегося деятельностью, в результате которой необходимо продемонстрировать свои достижения и успехи, портфолио играет важную роль, и профессия учителя не является исключением. Во время аттестации в 2010 году представляла свой бумажный портфолио. Оно раскрывает содержательное наполнение педагогической и исследовательской деятельности учителя, дает  объективную оценку работы, открыто демонстрировать итоги участия в различных конкурсах, олимпиадах, соревнованиях, семинарах и др. С презентацией портфолио я участвовала в конкурсе на сайте «Клад знаний». Могу поделиться (презентация). Летом я приобрела программу «Электронное портфолио педагога»  на сайте уч.мет и начала потихоньку заполнять. 
Создание электронного портфолио предоставит любому учителю с одной стороны собрать все личные материалы, а с другой осмыслить опыт других педагогов, отвести место для своей творческой, самостоятельной деятельности и своих учеников. Педагогическая деятельность, будто пазл, где образ складывается из кусочков, который необходимо подобрать по цвету, форме, размеру. Работа кропотливая, затратная, трудоемкая. Иной раз приходится всё перекладывать заново, пересматривать. Педагог должен постоянно находиться в творческом, жизненном, ценностном поиске, каждый день должен давать новую пищу для размышлений, коррекции своей педагогической деятельности и самообразования.
