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«День правил дорожного движения»
  1 июня в летнем оздоровительном лагере «Солнышко»  день прошёл под названием «День правил дорожного движения».

В начале дня ребята, отдыхающие в лагере, повторили  правила дорожного движения. С ними была проведена беседа на тему «Чтобы путь был счастливым».

Затем ребятам была предложена игра «По дорогам сказок», в которой они вместе с героями произведений К.И.Чуковского, С.В.Михалкова, С.Я.Маршака, А.Л.Барто в занимательной форме посоревновались в знании правил дорожного движения, нашли ошибки, которые допустили на дороге герои произведений.

Потом отряды «Девчонки», «Рваный кед», «Классные девчонки»  и «Обана» посоревновались в отгадывании загадок и ребусов по данной теме.

С большим интересом ребята посмотрели весёлые мультфильмы «Смешарики» о правилах дорожного движения.

Заключительным мероприятием стала интерактивная игра на тему «Знатоки правил дорожного движения». Участникам игры были предложены различные категории вопросов: «Культура», «Знаки», «Транспорт», «Велосипед», «Ребусы». В упорной борьбе между отрядами победителями стали команды: мальчиков «Рваный кед» и  девочек «Классные девчонки».

День показал, что правила дорожного движения знают все. Теперь самое главное: всегда помнить о них и не забывать выполнять! Выходя на дорогу, не подвергайте свою жизнь опасности. Помните, что дороже вас у ваших родителей нет ничего!
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