«В СТАРИНУ ЕДАЛИ ДЕДЫ» :
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Суслова Галина Яковлевна, заведующая Чернецким филилом
БУК «МЦБ Грязовецкого муниципального района» 

Мероприятие проходит в рамках реализации программы «Чарующая душу старина» в этноисторической композиции «Русская изба».

Цель: духовно-нравственное воспитание детей через знакомство их с традициями наших предков, правилами поведения за столом, сервировкой стола по-старинным обычаям.
Ведущий 1: 

Мир вам, гости дорогие!

Вы явились в добрый час-

Встретить с радостью, любовью

Мы хотим сегодня вас.

Ведущий 2: 
(держит на льняном рушнике (полотенце) каравай хлеба)


Дорогих гостей встречаем

Круглым пышным караваем,

Он на блюде расписном

С белоснежным рушником.
Ведущий 1: (держит солонку)



С караваем соль подносим,

Поклонясь, отведать просим.
Ведущий 2: Здравствуйте, наши дорогие и верные друзья! Мы очень рады новому свиданию с вами и как всегда приготовили для сегодняшней встречи замечательные беседы.
Ведущий 1: История первая. Слушайте и запоминайте.

Ведущий 2: Жили-были Иван да Марья. Имена им дали при рождении. А ещё при них жили-были кафтан с армяком, медовая коврижка и пшеничный блин, соха и борона,  ткацкий станок да прялка.... Так бы они и жили себе, да жили... Да вот, появились у них... - праздники! А где праздник - там и веселье, и радость, и игра. А какой же праздник без гостей?! Да, ещё таких замечательных и весёлых, как вы.

Ведущий 1: Ребята! Какой же праздник у нас сегодня?

Ведущий 2: Не знаете?! А жаль. Придётся вам подсказать. Этот праздник отмечается каждый год, обычно летом. Люди спешат в храм, а в руках несут берёзовые ветки и цветы.
Ответы детей…
Ведущий 1: Да, ребята этот праздник называется «Троицыным днём», а в народе «Зелёными святками».
Ведущий 2: Вы знаете что-нибудь об этом дне? Храмы украшаются березовыми веточками и цветами, люди наряжаются. Об этом празднике поподробнее нам расскажет отец Владимир, настоятель  Храма Успения Божией Матери.
 Беседа отца Владимира о празднике «Троица».
Ведущий 1: В праздник мы стараемся сделать что-нибудь приятное нашим родным и близким. Бегаем по магазинам в поисках чего-нибудь вкусненького. И недавно я стала свидетельницей такой сцены. Две бабушки удивлёно рассматривали небольшие пирожки. Их очень заинтересовало название пирожков - «чебуреки». Как только не произносили они это слово. Потом они спросили у продавца, что у них за начинка. И когда продавец сказал, что внутри чебуреков мясной фарш, бабушки ещё больше удивились. А одна из них спросила: «Почему же эти чебуреки нельзя просто назвать - пирожок с мясом»? И я решила выяснить, что же ели наши бабушки?
Ведущий 2: Ведь еда и питьё в жизни наших предков занимали далеко не последнее место. В далёкой древности стол горожан и крестьян был одинаков: все питались одними и теми же продуктами-дарами природы, своего огорода. Позже наметились серьёзные различия, так как в городах появились заморские яства, привозимые купцами.

Ведущий 1: Давайте попытаемся представить себе, а как украшали стол в старину. Например, приготовить праздничный обед, или угостить всех...

Ведущий 2: Чипсами?

Ведущий 1: Нет-нет! Ну, что вы, разве можно «этим» угощать, это очень вредный продукт!
Ведущий 2: Хорошо! Чипсы в сторону.

Ведущий 1: Ребята! А теперь вопрос для вас:  Каким напитком вы бы угостили дорогих гостей? 
Ответы ребят….

Ведущий 1: Угадайте, что за напиток в старину долгое время употребляли лишь знатные люди и только как лекарство? 
Для подсказки вам загадка: Черненько, горяченько, а все любят? (чай)
Ведущий 2: А что это за традиционный напиток на Руси (4буквы) (квас).
Ведущий 1: А без этого пищевого продукта не обходится почти ни одно блюдо. Перед попаданием на стол его сначала доставали, затем наливали, кипятили, насыпали… Что это? Правильно соль. Этот бесценный продукт раньше добывали из соляных озёр, кипятили в чанах, выпаривая,  перевозили в мешках.
Ведущий 2: Сегодня мы приготовили для вас сложнейшую кулинарно-математическую задачку: В специальный ящик можно уложить 68 куриных яиц. Если уминать их ногами, то поместится в сто раз больше. Сколько уминаемых ногами куриных яиц можно уложить в 3 таких же одинаковых ящика? Конечно же, ноль!
Ведущий 1: Молодцы!

Ведущий 2: На Руси ели и пили вкусно испокон веков. Конечно, такая еда была доступна не каждому. Изысканные блюда подавались на стол только богатым, а простой народ говорил:
«хрен да репка, да и то редко». На первое блюдо простые, небогатые люди, как правило, готовили хлебово, то есть похлёбку (суп, щи, борщ).
ЗАДАНИЕ:  Вы должны приготовить хлебово (суп, щи, борщ.)

Что кладут в (суп, щи, борщ)? 
Предложить детям отгадать загадки об овощах или же, показывая овощи, задавать вопросы:
- Что это?

- Какой формы?

- Где растет? (в огороде, на грядке)

- Какой на вкус?

- Что из него можно приготовить?

Ведущий 1:   Игра «Ешь, что поставят, делай, что заставят»
Вот русское меню XV-XVI  веков:
1. Хлеб пшеничный;
2. Щи с грибами;
3. Пюре картофельное;
4. Чай с сахаром;
Вопрос: Чего не могло быть на русском столе в то время? 

(Обратить внимание на щи не с мясом, а с грибами). Речь идёт о постном дне, так как нет ничего мясного и молочного в нашем меню.

Ведущий 2: А чем до Петра Первого заменяли картофель? Его называли «вторым хлебом».

Загадки:         1. В землю - крошка, из земли - лепёшка. 

      

2. Круглый бок, жёлтый бок.

                           Сидит на грядке колобок.

          

   Врос он в землю крепко

                           Что же это? (репка)
Репа была в стародавние времена настоящим лакомством. Ее варили, парили, пекли, фаршировали, сушёная репа заменяла детворе конфеты.
 Ведущий 1: А кто сможет ответить, что раньше пили вместо чая? 
(кисель, морсы, квас, сбитни - горячий напиток, из подожжённого мёда с пряностями (травами), мёды).

Ведущий 2: Игра «Заячий пирог» (По Л. Лэдеску). Играют 6-8 человек.
Каждый берёт себе лист от какого-нибудь дерева или растения, например,  берёзы, дуба, липы, клёна, тополя, одуванчика, мать-мачехи. Один из играющих – «зайка», у него листа нет. Все дети дружно говорят: «Зайка, испеки пирожок!». «Заяц» кладёт свою руку на колени, ладонью вверх - это нижняя корка пирога. Затем спрашивает по очереди всех: «С какой начинкой испечь?» Каждый отвечает в зависимости от того, какой у него лист (с тополевой, липовой, берёзовой и т.п.) и кладёт руку с листом ладонью вверх на нижнюю корку пирога. Когда весь пирожок начинён, заяц закрывает его верхней коркой, т. е. другой своей рукой, ладонью вниз. Все просят: «Зайка, угости пирожком!». «С какой начинкой?» - спрашивает «заяц» кого-либо из играющих. Тот должен назвать свою начинку, например, с берёзовой, тополевой и т. д., и вынуть свою руку с листом пирога. Если играющий назвал листок правильно, то «заяц» продолжает спрашивать дальше. Если играющий ошибся, все кричат: 
«Сгорел пирожок!» Тот, кто ошибся, выходит из игры, а «заяц» продолжает спрашивать других. 

Ведущий 1: ЗАДАНИЕ «СЕРВИРУЕМ СТОЛ»
 (стол, скатерть, миска глиняная, ложки деревянные, рукомойник – мыли руки, вышитое льняное полотенце). Теория была обыграна на практике детьми, которые погружаясь в старину должны понять правила поведения за столом, отношение к хлебу – собрал крошки со стола – телесное и духовное. А как это было в старину? (детям предлагается вместе с Хозяйкой разыграть сценку из жизни крестьянской семьи во время трапезы). Все должно придерживаться строгих правил. 
   Под руководством Хозяйки дети правильно рассаживаются за столом. Каждый за столом в старину знал свое место. Перед каждым на столе деревянная ложка и в центре стола стояла одна миска. Тарелку за обедом часто заменял ломоть хлеба. Хозяйка (мама), приносит каравай хлеба и нарезает ломти. Ребятам хочется получить краюшку, но никто не смеет заикнуться об этом. Хозяйка помнит, кто вчера получал, и чья теперь очередь. Пищу начинают хлебать по старшинству. Никто не прикоснется к еде прежде, чем старший в доме (дед или отец)  не подаст к этому знак -  постучит ложкой по краю миски. Сунься кто-нибудь без очереди, и -  щелчок ложкой по лбу. Трапеза кончилась, старший снова постучал ложкой, можно вставать. Каждый вставал без слов; благодарственный поклон старшему -  и можно заниматься своими делами. На столе не оставалось ни корочки, ни крошечки. Разговоры за столом среди детей не допускались. Во всем чувствовалась строгость, уважение и почет старшим, никакого баловства, ругани за столом, и совсем не до капризов. 
Ведущий 2: Дорогие наши гости! Сегодня мы с вами говорили о старине. О том, как жили - не тужили наши предки. И в заключение хочу рассказать вам старинную притчу:
«Рос дуб. Макушка дерева высоко поднялась над корнем, но она никогда не забывала о корне, ведь от него она получала все жизненные силы и соки. Так вот и прожило дерево 1000 лет, стоит оно и по сей день, и будет стоять, если корень не подрубят!». 
Так и мы с вами, ребята, не должны забывать о своих корнях, о русской старине.
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