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            Жила - была в одном посёлке   девочка Элина. Очень не любила эта девочка мусор за собой убирать. Везде, где гуляла, оставляла обёртки от шоколадок, шелуху от семечек. А дети почему-то не говорили ей, что она неправильно ведёт себя. 
             Однажды сидела Элина на лавочке возле речки и ела конфеты. Обёртки от конфет в воду бросала, и плыли они по течению. Скука одолевала Элину. Съела она все конфеты, и собралась было уже домой отправиться, как из воды вышла маленькая девушка – очень красивая, как куколка, только  живая. Попросила она Элину к ней в гости пойти. Но не просто домой, а на дно речки опуститься. Страшно стало Элине, но любопытство взяло верх. На дне реки был городок, жители которого убирали улицы от мусора. Девушка сказала, что сами обитатели этого города не умеют мусорить, а вот что с суши   попадает, то обязательно должно быть убрано. Стыдно стало Элине, что   обитатели города такие маленькие, а чистота у них – позавидуешь. Стала она помогать улицы убирать. Жители города благодарили Элину за помощь. 
              Очнулась Элина на лавочке возле речки. То ли уснула от скуки, и сон ей приснился, то ли и вправду на дне побывала и помогла жителям сказочного городка? С тех пор никогда Элина не мусорит. И бережёт она очень красивый камешек со дна речки. Хорошо запомнила Элина простую истину «Чисто не там, где убирают, а там, где не сорят!»
              Конечно, это сказка. Но в нашем посёлке проблема мусора очень актуальна. Много мы рассуждаем о том, что не следует мусорить, что это признак невоспитанности. Но почему-то даже взрослые бросают всё подряд на дорогу, на берегу реки, во дворах.  В моей семье нет такого правила – мусорить. Хочется, чтобы люди посмотрели, как бывает красиво, когда чисто и задумались. Надо так жить, чтобы глаза радовались. Не стоит ни на кого надеяться, что придут и уберут. Надо просто убирать за собой!
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