Случай на улице.
Хочу рассказать историю, которая произошла со мной летом. Мне было почти семь лет, я готовилась стать первоклассницей. Как обычно,  мы с подружками беззаботно гуляли на улице. Мы играли в прятки. Я побежала прятаться и наткнулась на бабушку, которая несла сумку. Сумка была большая, бабушке было тяжело. И тогда я предложила помочь. Старушка согласилась, но одна я не смогла поднять сумку и позвала на помощь своих подружек. Вместе мы донесли сумку до квартиры, где жила бабушка. Бабушка поблагодарила нас за доброе дело. Мне стало непонятно, что за доброе дело мы сделали. Дома я спросила у мамы, что значит доброе дело. Мама мне всё объяснила. А я считаю, что добро мы делаем каждый день.  
Ведь, что такое доброта? Я думаю, доброта – это мама улыбается, когда ты поделился с кем-то чем-то, когда оказал помощь, пусть даже маленькую. Доброта – это умение извиняться и прощать. Наверное, один день добра – это неправильно. Мы постоянно совершаем добрые дела, даже не замечая этого.
Мы выходим на улицу, видим маленького беззащитного котёнка или щенка и стараемся накормить его, пожалеть, приласкать. Разве это не доброта?
А в этом году, уже в школе, мы всем классом вместе с родителями и учительницей выращивали лук, укроп, петрушку, а потом всё это подарили на Новый год одиноким бабушкам и дедушкам, которые живут в нашем микрорайоне. Они были рады от нашего внимания, а мы были счастливы, что смогли кому-то подарить радость!
Думаю, что доброта не зависит от возраста. Просто надо любить и уважать всё вокруг. Спешите делать добро!
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