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Паспорт проекта

	Наименование проекта
	«Мой родной город»

	 Разработчики проекта
	Обучающаяся 9 класса ГОУ «Забайкальский центр специального образования  «Открытый мир» Чеснокова Мария, учитель русского языка и литературы: Борискина Галина Георгиевна

	Цель и задачи проекта
	Цель – узнать новую информацию о  городе Краснокаменске, рассказать о моём городе в творческих работах, проекте

Задачи:

· прочитать литературу  о Краснокаменске, 

· составить план к творческим работам,

· написать творческие работы, 

· опубликовать работы  в школьном альманахе,

· участвовать во Всероссийких конкурсах  творческих работ. 

	Обоснование темы выбранного проекта
	В чём заключается неповторимость и уникальность города? Многие ли люди знают о городе Краснокаменске? Я хочу рассказать о своём городе, показать свою любовь к нему. 

	Тип проекта
	Поисково-исследовательский.

	Формы работы
	внеурочная.

	Продолжительность
	краткосрочный

	Этапы проекта
	I этап: Подготовительный

II этап:  Основной 

III этап: Заключительный

IV этап: Презентация результатов

	Ожидаемые результаты
	· Узнать и изучить литературу по теме;

· Написать творческие  работы

· Опубликовать творческие работы в школьном альманахе

· Участвовать во Всероссийских  конкурсах с творческими работами 

· Вызвать интерес у людей  к городу




Содержание

Введение

I. Подготовительный этап

Чтение литературы о городе.

II.  Основной этап

Составление плана работы над сочинением.

Написание творческих  работ.

Публикация в школьном альманахе. 

Участие во Всероссийских  конкурсах  творческих работ. 

III. Заключительный этап

Самооценка

Защита проекта

Методы исследования:

-беседы с учителями русского языка, литературы, географии; 

-беседы со старожилами города;

-анализ литературы;

-систематизация известных сведений о городе; 

-работа с Интернетом.

План работы:

1. Определить цели и задач.

2. Изучить литературу по теме (прочитать информацию в Википедии, презентацию выпускника ГОУ «Центр образования» Зыкова В.)

3. Отобрать и систематизировать информацию по теме.

4. Сфотографировать достопримечательности города.

5. Написать  сочинения о городе 

а) Осень в Краснокаменске

б) Мой родной город

в) Зимний Краснокаменск

г) Мой город весной 

6. Публикация в альманахе

7. Участие в конкурсах 

8. Презентация и защита проекта.

Введение

Актуальность


У каждого человека есть малая Родина. Это то место, где человек родился и вырос. Таким местом для меня стал город Краснокаменск. Я люблю свой город и хочу, чтобы люди узнали о нём. Город очень красивый и отличается от других городов Забайкалья. 

Подготовительный этап


Прочитав информацию в Википедии, презентацию выпускника «Центра образования», я узнала много нового о своём городе. В презентации я прочитала о численности города, в Википедии, почему так город называется, каково его географическое положение. Сделав фотографии  города, посмотрев снимки строящегося города, я сравнила Краснокаменск: каким он был и каким стал. 

Основной этап 


Прочитав и узнав много нового и интересного о городе, я решила написать творческую работу о нём  (Приложение № 1) Мне захотелось поведать  многим людям  об уникальности, неповторимости моего города. Я составила план работы, собрала нужную информацию, прочитанную в Интернете, сделала фотографии, весь материал систематизировала, обобщила. Мне захотелось не только рассказать читателям, но и показать на фотографиях город в разное время года. Сочинения «Осень в Краснокаменске», «Зимний Краснокаменск», «Весна в  моём городе» (Приложение № 2) я планирую опубликовать в школьных альманахах «Золото осени», «Мой город», «Зима» и отправить на разные  дистанционнные конкурсы. 

Заключительный этап

 Самооценка


Я думаю, что нужно более глубоко и с большим интересом подходить к изучению истории родного края, беречь его, в том числе  и город. Работа над проектом помогла мне понять это. Работа над проектом обогатила мои знания  по литературе, географии. Я думаю, что некоторые сведения, факты о городе можно использовать в качестве аргумента в сочинении - рассуждении по русскому языку при подготовке к экзамену. 

                                                          Защита проекта


Я думаю, что изученный и прочитанный материал необходимо оформить в виде фоторепортажа,  который можно использовать на уроках русского языка в качестве дидактического материала по  развитию речи и на уроках географии  как наглядный материал. 

Литература: 

Сайт «Википедия» https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA 

Приложение № 1 


              Сочинение по русскому языку   «Мой родной город»



В Забайкальском крае есть  небольшой город Краснокаменск. Наверное, не каждый человек  знает о его существовании. Кажется, он был основан совсем недавно, в недалеком 1969 году. Но на самом деле прошло немало времени. Возник он как посёлок геологов в 1968 году, после того, как в 1963 году в Приаргунской степи геологами Сосновской экспедиции было найдено месторождение урана. Название получил по имени одной из расположенных неподалёку скал, приобретавших красный цвет на закате. Геолог Владимир Зенченко утверждает, что название городу дал именно он: «Когда открыли первое месторождение, вокруг была безводная степь. И лежал примечательный камень с лимонитовыми натёками, который в лучах заходящего солнца становился красноватым. Поэтому я взял и написал на колышке карандашом "п. Краснокаменск". Так и закрепилось это название.»


Сегодня Краснокаменск - большой и красивый город. С каждым днем в городе становится всё больше построек. На его территории появились новые детские сады, магазины, дома и торговые центры. Много красивых и интересных мест можно посетить в Краснокаменске. К примеру, парк Покровского. Там уютно и спокойно. Посередине парка красуется голубой фонтан. Летом, гуляя по парку, можно увидеть, как в  этом фонтане весело плещутся и играют дети. Рядом с парком расположена аллея, вечером зажигаются яркие фонари. Они придают хорошее настроение прогулке. Ещё можно отдохнуть в развлекательных центрах. Там есть автоматы с игрушками, батуты, мини кино театр 5D...


На 2016 год население в Краснокаменске составляет 53 тысячи человек. Кто-то уезжает после школы учиться в высшие заведения.А кто-то, наоборот, приезжает в наш скромный городок. Оброзование в Краснокаменске тоже хорошо развито.У нас есть два профессиональных училища ПУ № 11 и ПУ № 34, десять школ, медицинский колледж, филиал Ангарского политехнического техникума, филиал Московского инженерно-физического института (КПТ НИЯУ МИФИ) и филиал читинского горного техникума, Сибирская региональная школа бизнеса. Каждый желающий может выучиться и получить  достойную профессию.


Наш город делится на микрорайоны. Дома в городе каменные, в основном пятиэтажные и девятиэтажные. Миккрорайон определяют по первой цифре номера дома. Допустим, если дом 704, то он относится к седьмому микрорайону.


Я родилась в Краснокаменске и до сих пор живу в нём. Я люблю свой город, его природу, его дворы и дома. И где бы я ни была, Краснокаменск останется для меня самым лучшиим городом. 

Краснокамеск.Храм Спаса Нерукотворного Образа

Начало строения

Готовый храм

Краснокаменск ДО и ПОСЛЕ.
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Приложение № 2 

 «Осень в Краснокаменске»


Осень в нашем городе проходила весьма загадочно. Сначала был теплый золотой сентябрь. Первый день осени огорчил жителей дождем, но это не помешало радоваться Дню знаний. Затем, в следующие дни, погода даровала солнце и хорошую температуру. Даже в сентябрьские дни теплая одежда доставляла дискомфорт, поэтому можно было ограничиться легким плащом.


Радоваться хорошей погоде долго не пришлось. Уже к концу сентября началось    похолодание. Стало больше пасмурных дней. В октябре и вовсе выпал снег, не было и середины осени. Снег, падая, сразу таял. Образовывались лужи. Осенью погода в Краснокаменске  довольно переменчива. То выпадает снег, то стоит жара. Бывает  пасмурно, но тепло.Бывает и наоборот, солнце светит, но не греет.


Осень -это великолепная пора. Про осень есть много поговорок и пословиц. «Если журавли летят очень высоко и неспешно («общаются») — осень будет мягкой и приветливой», «теплый и сухой сентябрь сулит поздний приход зимы», «если листва с берез и дубов полностью опала раньше первого снега, значит урожай в следующем сезоне будет очень обильным». Много примет можно перечислять.Все они могут быть правдивы. Осенью отмечают много различных праздников, к примеру двенадцатого сентября-День программиста, а  пятого октября-День учителя. Праздников, как и примет, тоже много. Мне нравится осень. Я даже сделала несколько снимков про осень в моём городе.


На фотографии  изображен снеговик, которого успели слепить дети, но, к сожалению,  к вечеру он уже растаял. Зато сохранилась позитиная фотография.
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Паиятник Победы осенью

«Зимний Краснокаменск»

  Зима в нашем городе наступила рано. Лютые холода и морозы окутали  город еще  осенью. Первый снег, как и  в другие зимы, радовал жителей. В декабре в центре города, когда  стало холоднее, кипела работа над ледовым городком. В скором времени его достроили, и люди стали проводить свое время на горках рядом с высокой нарядной елочкой. На этом городке есть много развлечений для детей. Ближе к окраине города, на сопке, залили большую городскую горку, ее посещают люди разных возрастов, и взрослым хочется окунуться в зимнее веселье.

  Много есть зимних развлечений, но больше всего мне нравится кататься на коньках. В Краснокаменске есть большой каток, почти в любой день можно взять коньки на прокат и покататься.

  Особо сильно я не люблю зиму в нашем городе, конечно, меня радует снег и иний на деревьях, но мне не нравятся постоянные морозы. Зимы у нас суровые. Иногда температура бывает более тридцати градусов, и на улицу выйти просто невозможно.

  Весь год я жду зиму только из-за новогодних праздников. Именно зимой наступает эта приятная суета. На душе радость и сказочное настроение. Все люди добры  друг к другу. Очень приятно получать подарки, но еще приятнее их дарить. Лучший подарок - это вещь, сделанная своими руками.

  Возможно, я  любила бы зиму сильнее, если б в нашем городе было больше снега. Я всегда восхищалась огромными сугробами в других городах. Всё равно зима -это удивительное время года..

Весна в Краснокаменске.


Приход весны очень радует жителей Краснокаменска. Зимой в нашем городе  холодно, люди с нетерпением ждут наступления весенних деньков. С каждым днем становится теплее. Внешний вид города меняется: трава начинает зеленеть, у деревьев набухают почки, птицы прилетают с юга и радуют людей своим пением. На улицах тает снег, и появляются большие лужи. С крыш домов звонко капают сосульки. С наступлением весны настроение становится веселым, хочется дарить людям счастье и наслаждаться яркими моментами. 
Рано утром всходит солнце и освещает своими лучами весь город. Вечером темнеет  поздно, значит можно погулять подольше.


Вместе с весной приходят праздники, которые все так любят. В эти дни можно отдохнуть, развеяться и хорошо повеселиться. Первое марта- начало весны. Восьмое марта- Международный женский день, когда поздравляют девушкек и женщин и дарят им подарки. 


Великий праздник для России наступает девятого мая - День Победы. В Краснокаменске, как и в других городах России, с самого утра начинается парад. В этот день в небе можно увидеть сотни воздушных шаров, а вечером насладиться красотой салюта. Салют-это память Великой Отечественной войне и  наша благодарность ветеранам. 


Люди любят весну за то, что погода оживает, меняется обстановка, и появляется добрая весенняя суета. Весна- это радость жизни. Вместе с приходом весны к людям приходит надежда на что-то новое.

