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Праздник для наших УЧИТЕЛЕЙ
  5 октября – Всероссийский День Учителя. Не прошёл стороной он и Евдскую школу. С утра нарядные и весёлые с яркими осенними букетами спешили ученики в  школу, чтобы поздравить своих дорогих учителей. 
Праздник начался с торжественной линейки, посвящённой празднику педагогов.
Ведущие, ученицы 8 класса Анна Суханова и Куделина Екатерина, первыми пригласили в нарядно украшенный зал почётных гостей Ветеранов труда: первого директора Евдской школы Преминина Николая Савватьевича, Шадрину Нину Артамоновну, Фуфаева Бориса Николаевича, Жарихину Ангелину Васильевну, Суханову Зою Прокопьевну и Ефремову Валентину Васильевну. Затем проследовали на торжество учителя, ныне работающие в школе. Всех педагогов дружными аплодисментами встречали ученики!
Аня и Катя очень выразительно прочли красивые стихи о почётном, хотя порой и нелёгком труде педагога. Вокальная группа школы подарила всем Ветеранам песню «Добрый учитель», которая растрогала многих до слёз…
«В такой хороший, ясный день
Нам хочется поздравить
Евдской школы всех учителей
И подвиг ваш прославить!»- такими словами начали своё выступление участники школьного творческого объединения «Художественное слово»
Ребята напомнили присутствующим в зале о том, что нет среди нас такого человека, который прожил бы без учителя! Будь он врач, портной, учёный, водитель или продавец – человек  любой профессии знает бесценную силу, данную им учителем.
Конечно, учителю трудно:
Душа постоянно в работе,
В стремленье отдать свои знанья,
В нелёгкой о детях заботе.
Наградой учителю служит
Свет детских восторженных глаз,
Умение мыслить и слушать,
Взращенное в каждом из нас!
Закончила выступление  дебютантка творческого объединения «Художественное слово» первоклашка Камелия Гаджимурадова, громко и весело обращаясь ко всем педагогам: «Ну, а мы вас поздравляем
                      И желаем не болеть.
                      И душою ежедневно,
                      Ежечасно молодеть!»
Затем в подарок учителям задушевно прозвучала песня «Мой добрый учитель», в которой солировала вокальная группа, а припев исполняли все учащиеся старших классов. 
Под звуки торжественной музыки всем учителям дети вручили цветы, а Ветеранам педагогического труда - открытки, сделанные своими руками, и красивые чашки.
Затем всех педагогов пригласили на чаепитие, которое прошло в тёплой дружеской обстановке. 
От имени Ветеранов педагогического труда и нынешних учителей школы я благодарю замечательных ведущих праздника Куделину Екатерину и Суханову Анну, участников ТО «Художественное слово» и вокальную группу за яркие выступления, восьмиклассника Мохнаткина Вячеслава за помощь в музыкальном сопровождении линейки. Спасибо детям кружка «В мире прекрасного» за изготовление поздравительных открыток, Ананьиной О.И. за организацию праздника. Большое всем спасибо!
                                                                                           С уважением, Нестеренко Е.И.

