Сценарий военно-спортивной игры «Зарница»
[bookmark: _GoBack]Цель:  формирование у дошкольников гражданской позиции, патриотических чувств, любви к спорту и Родине.
Задачи:

·  Развивать умение выполнять строевые команды и ориентироваться в пространстве;
·  Развивать физические качества (выносливость, скорость, силу, координацию движений).                                                                                                                                                                                                               
·   Воспитывать у детей чувство ответственности, коллективизма, взаимопомощи, выдержки, находчивости, смелости, упорства в достижении поставленной цели, умения сплоченно действовать в сложных ситуациях, ответственного отношения к поставленной задаче.
·   Воспитывать чувство гордости за российскую армию, вызывать желание быть похожими на сильных, смелых российских воинов.
·    Создать положительную эмоциональную и психологическую атмосферу;
·  Способствовать оздоровлению организма ребенка с помощью игр и упражнений на свежем воздухе.
Место проведения: территория детского сада и спортивная площадка учреждения
Оформление площадки: Размечены игровые зоны для проведения каждого вида эстафет и заданий.
Ход:
Звучит маршевая музыка, дети под руководством инструктора собираются на площадке, выстраиваются по периметру площадки. Звучит мелодия «Священная война» (приложение)
Ведущий: 
-  Добрый день. Вы все услышали мелодию, которая сейчас звучала. Как вы думаете, что это за мелодия? Чему она посвящена? (Ответы детей). Да, ребята, эта мелодия посвящена Великой Отечественной Войне, о победе в ней мы с вами должны помнить и передавать эту память следующим поколениям.
- Сегодня мы примем участие в  военно-спортивной игре «Зарница», она посвящена сильным, мужественным, ответственным людям, тем, кто принес Победу нашей стране в Великой Отечественной Войне.
- Парад равняйсь, смирно! Равнение на флаг! Флаг внести!
Вносят флаг.
Ведущий:
-Участникам игры «Зарница» представить свои команды!
Группы представляют свои команды, говорят название и речевку.
Ведущий: 
- Участники игры, для того чтобы начать военно-спортивную игру «Зарница», вам необходимо показать свои умения в выполнении упражнений строевой подготовки.
По команде инструктора команды выполняют строевые упражнения 
Инструктор:
-Команда,
РАВНЯЙСЬ! СМИРНО!
-На первый, второй  РАСЧИТАЙСЬ!!
-НАПРА-ВО! НАПРА-ВО!
-НАЛЕ-ВО! НАЛЕ-ВО!
-КРУ-ГОМ! КРУ-ГОМ!
- На месте шагом МАРШ!
-На месте СТОЙ! РАЗ, ДВА!
Во время строевой подготовки воспитатели незаметно уносят флаг и прячут на территории детского сада.
Ведущий: 
- Вы молодцы! Упражнения выполнили! Но у нас произошло чрезвычайное происшествие! На территорию детского сада «Аленушка» пробрались диверсанты и захватили наш флаг. Задача - найти его.
 Вам потребуется быстрота, ловкость, смелость, решительность для достижения цели, умение ориентироваться на территории детского сада. Для этого вы должны пройти несколько контрольно-пропускных пунктов. На каждом КПП вы будете получать конверт, где находится задание и часть карты. Вам необходимо получить все конверты и по частям собрать карту, на которой вы найдете картинку с воинским погоном. По этому погону вы отыщете диверсанта, на плече у него такой же погон. Вам необходимо его поймать для того, чтобы он указал место, где спрятан флаг.
Надеюсь, вы справитесь! К выполнению задания готовы?
Дети отвечают: - Готовы!!!
 Ведущий 1: 
- Командиры, получить конверты с заданием! 
Участники получают конверт с маршрутными листами.  
- Желаю удачи!
Участники направляются к выполнению первого испытания.
Станция «Доставка боеприпасов» (спортивная площадка)
Задание: дети делятся на пары. Держа гимнастические палки за концы, передвигаются боковым шагом к «снарядам», зажав одну кеглю палками, двигаются в обратном направлении, донеся аккуратно, сгружают в корзину. Задание считается выполненным, когда все снаряды переправлены.
Станция «Разминирование поля» (участки групп № 3 и 4)
Бойцы, ваша задача разминировать минное поле. Из песка извлечь мины (яйца от киндер сюрприза). Задание: дети делятся на две команды, по очереди из песочницы лопаткой ищут закопанные яйца от киндеров и складывают их в ведерко. Побеждает команда, закончившая эстафету первой.
 «Болото» (центральный вход)
Участникам команд выдаются приспособления для перехода по «болоту» (два поролоновых круга, обшитых камуфляжной тканью). По сигналу два игрока начинают движение: перекладывая поочередно с места на место круги, переходят по ним «болото», не касаясь ногами земли. Закончив переправу, быстро возвращаются на старт для передачи кругов следующему участнику. Побеждает команда, закончившая эстафету первой. 
Ведущий: - Пройдя все испытания, вы получили конверты, в которых были вложены части пазла.  Сейчас необходимо собрать его, получится изображение воинского погона. Точно такой же погон находится на форме диверсанта. Вам необходимо найти его и поймать. Он знает, где спрятан флаг.
Командиры команд собирают пазлы, по изображению погона ловят диверсанта, находят спрятанный флаг. Остальные участники квеста в это время участвуют в игре “Самолет” (приложение).
В конце квест-игры команды получают сухпаек и дипломы участников.
 
 
 
 

