Происхождение фамилии Стукалова
Семейное наименование Стукалов принадлежит к древнему типу славянских фамилий, образованных от личного прозвища родоначальника.
Прозвища могли характеризовать особенности внешности или поведения человека, отмечать место его рождения или национальность. Особую группу древних славянских прозвищ составляли именования, указывающие на род занятий их носителей. Чаще всего подобные прозвания возникали в том случае, если человек был мастером своего дела. В любом случае ремесленники пользовались особым уважением, поэтому даже в официальных документах за ними зачастую сохранялось профессиональное именование.
В основе фамилии Стукалов лежит прозвище родоначальника Стукало, восходящее к глаголу «стучать», «стукать». Скорее всего, это именование является профессиональным: его мог носить тот, кто по долгу службы много стучал, колотил, например плотник, кровельщик, кузнец, лесоруб, мельник. Таким прозванием наделяли и того, кто стучал тростью или посохом: пожилого человека, франта, странника. Также Стукалом могли прозвать азартного игрока в карты, ведь стукалка – это известная карточная игра.
Общепринятая модель русских родовых именований сложилась не сразу, однако уже к началу XVII века большинство фамилий образовывалось прибавлением к основе суффиксов -ов/-ев и -ин, постепенно ставших типичными показателями русских семейных имен. По своему происхождению такие именования являлись притяжательными прилагательными, а их основой чаще всего служило имя либо прозвище отца. При этом суффикс -ов/-ев прибавлялся к основам на согласный или -о, а фамилии на -ин образовывались от имен и прозвищ, оканчивающихся на -а/-я. Так потомки человека, носившего прозвище Стукало, стали носить фамилию Стукаловы.
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