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Выступление на  Сольвычегодской земле
  
28 февраля 2015 года состоялся XI открытый зональный областной конкурс художественного слова «Россия - Родина моя», проходил он в Сольвычегодске, на родине Козьмы Пруткова.
В этом конкурсе приняли участие чтецы Красноборского района, среди которых были и учащиеся нашего ТО «Художественное слово».
С 10.00.ч. в Сольвычегодском КДЦ состоялось торжественное открытие Года литературы. Затем все конкурсанты разошлись по разным площадкам города, там на протяжении двух часов читали кто прозу, кто стихи, кто произведения в номинации «Победа».
А затем все участники конкурса вновь собрались в зале Сольвычегодского КДЦ,  где прошёл   конкурс участников номинации "Литературно-музыкальные композиции». Но больше всего присутствующие ожидали  гала- концерта, именно там состоялась настоящая борьба за ГРАН- ПРИ  и звание Лауреата в номинациях «Проза» и «Стихи». Состязались настоящие «асы», выступающие уже ни один год на профессиональных площадках, самым старшим  было за 75 лет. И среди них - самый юный борец за звание Лауреата - наш Матвей Илатовский! Только ему выпала честь выступить на большой сцене! Ему громко и дружно аплодировали и зрители, и жюри.
И вот, наконец- то, объявляют имена победителей и призёров конкурса. Мы, затаив дыхание, ждём… Вдруг  звучит первая родная фамилия: Новикова Валерия! Затем вторая - Лукина Анна! Всего из Красноборского района  шесть человек заняли призовые места. 
«Наступила самая волнующая минута», - оглашает председатель  жюри. Сердце учащённо бьётся, и…  Лауреатом в номинации «Стихи» стал Илатовский Матвей!!! 
Домой мы вернулись около 20 часов уставшие, но довольные. Ведь съездили - то не зря!
Огромное спасибо Виктории Богдановой, Трифанову Владимиру, Федосеевой Олесе, Мутиной Виктории, Зобкову Александру, Шошкиной Валерии, Новиковой Валерии, Лукиной Анне и, конечно же, Матвею Илатовскому!
С уважением, Нестеренко Е.И.
 

