Слайд № 1
(фото мини-центра)
В некотором царстве, в тридесятом государстве, есть страна - это страна детства. 
Слайд № 2; 3; 4; 5
(фото детей)
И живут в этой стране маленькие, непоседливые, любознательные жители – это наши дети.
Слайд № 6
(фото воспитателей)
А воспитатели у них премудрые девицы, с улыбками на лицах.

Слайд № 7
(фото с фрагментами занятий всех воспитателей)
Целый день в саду живут, педпроцесс с детьми ведут.

Слайд № 8
(фото с МО)
Но как-то раз пришел приказ, завтра рано по - утру, всем явиться ко двору. Мол, пришла в детсад депеша, нужно отвечать, не мешкать. И нам срочно дать ответ, кто всех сможет удивить и в конкурсе победить. Чтобы точный дать ответ, собрались мы на совет. 

Слайд № 9
(фото Татьян с дипломами)
Говорит наш методист: «Да, событий было много. Как бы нам все перечесть, в этом всех заслуга есть. Ведь в районе все нас знают, каждый год нас приглашают. Две Татьяны постарались и победы состоялись. Выступали, речь держали и дипломы получали.
[bookmark: _GoBack]Твой черед настал Людмила. Рассказать о достижениях. Что? Когда? И почему?  Поезжай ка ко двору, расскажи о достиженьях, о работе, о свершеньях, чай не лыком щи хлебаешь, соображаешь что к чему!».

Слайд № 10
(Моё фото)
Вот так я и оказалась здесь. Здравствуйте, разрешите представиться. Я, Карпенко Людмила Геланьевна. Воспитатель 2 категории, работаю в мини-центре «Айналайын», с полным днём, пребывания при Черниговской средней школе.
Я самая настоящая воспитательница. В моем сердце живет любовь к детям, любовь к моей семье,  к моему Отечеству. Все это помогает мне жить мирно и достойно. Каждый день, спеша на работу я думаю о своих детях, о предстоящих событиях сегодняшнего дня.
Стремлюсь жить по принципу: относись к детям так, как бы ты хотела, чтоб они относились к тебе:

Слайд № 11
(фото с курсов)
- Я не всезнайка. Поэтому постоянно учусь сама, чтобы научить других.

Слайд № 12; 13; 14; 15
(Фото детей в разных видах деятельности)
Стремлюсь помогать детям получить всестороннее воспитание и развитие. В процессе разнообразной деятельности они развиваются умственно и физически, нравственно и эстетически.

Слайд № 16; 17; 18; 19
(Фото экспериментирования)
Ребенок познает окружающий мир через исследовательскую деятельность, и здесь я помогаю открыть детям интересный, неизведанный для них мир, мир, полный тайн и загадок, восхищений и изумлений. 

Слайд № 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26
(Фото детей в творческой деятельности).
Творческие способности детей стараюсь развивать в разнообразных видах деятельности. Придерживаюсь правила: «Каждое дело творчески - иначе зачем?» Стараюсь слушать и слышать ребёнка, чувствовать вместе с ним, вести его за собой в прекрасный мир фантазии и красоты, быть рядом и чуть впереди, и никогда не останавливаться на достигнутом, ведь впереди так много интересного!

Слайд № 27; 28; 29; 30; 31
(Фото здоровьесберегающего содержания)
Здоровый образ жизни становится во главе всей деятельности: профилактика болезней, применение здоровьесберегающих технологии, укрепление физического и нравственного здоровья каждого ребенка - вот залог  результативности  и успеха любого начинания  

Слайд № 32; 33; 34; 35; 36; 37
(Фото прогулки в разное время года)
На прогулке мы много наблюдаем. Для меня важно чтобы в процессе наблюдения дети вели себя свободно. Я стараюсь превратить наблюдения в игру, чтобы дети испытывали от этого удовольствие, совмещали приятное с полезным. 

Слайд № 38; 39; 40; 41; 42; 43
(Фото разные виды игровой деятельности)
Сколько радости детям доставляет игра, посмотрите, как загораются глаза у малышей. Какое нетерпеливое ожидание чего - то приятного радостного светится в них, когда мы играем. Игра для малышей одно из замечательных явлений в жизни.

Слайд № 44; 435; 46; 47; 48; 49
( Фото работа с родителями)
В современных условиях родители ребенка чаще всего заняты материальными проблемами семьи, а не воспитанием детей, следовательно, сегодня как никогда усиливается роль воспитателя в жизни и становлении ребенка. В. А. Сухомлинский писал: «От того, как прошло детство, кто вёл ребёнка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира – от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш. Жизнь среди детей научила меня понимать их потребности, налаживать контакты с их родителями, вдумчиво относиться ко всему, что окружает нас, спокойно переносить невзгоды в беспокойной воспитательской жизни.

Слайд № 50; 51; 52
( Фото детей на занятиях)
Плоды моей работы взойдут не сразу. Они проявятся лишь спустя годы. Но это будут самые важные, самые прекрасные, самые сладкие плоды. 
  Я  - воспитатель: сильный, смелый и терпеливый человек. Я готова ждать, пока плоды моей работы, моих стараний взойдут.

Слайд № 53; 54; 55; 56; 57
(Фото с праздников)
В общем, дел невпроворот. Год за годом жизнь идет, впереди дела, свершения. И скажу вам в заключение. 

Слайд № 58
На свете много разных профессий. И у каждой есть прелесть своя. Горжусь я тем, что воспитатель я!



Я с детства поняла: труд педагога
Бесспорно самое важное, самый нужный,
Ведь для ребенка так необходимо
Расти в любви, в заботе, мире, дружбе.
И вот я- воспитатель, это значит,
Мне выпадает счастье каждый день
Бывать в неповторимом мире детства,
                                   	В мир чуда для меня открыта дверь.

