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Цель: Оценивание уровня сформированности навыков социализации, патриотического и экологического воспитания обучающихся,  полученных за год.

Задачи: 
1. Оценить уровень сформированности знаний по патриотическому и экологическому воспитанию (овладение основными представлениями о стране, малой родине и её традициях, усвоение экологической кулдьтуры).

2. Оценить уровень 0

3. выполнять поручения: стирать мелкие вещи (носки, фартуки и т.д.), ухаживать за цветами, мыть игрушки, наводить порядок в них,). 
4. Развивать память, мышление, умения слушать, вступать и поддерживать диалог, двигательную активность, расширять словарный запас.
5. Воспитывать трудолюбие, взаимопомощь и умение взаимодействовать друг с другом.
Оборудование: интерактивная доска, картинка Незнайки, картинки с ситуациями по экологии (на каждую парту и такие же картинки на доске), моющие средства (хозяйственное и туалетное мыло, порошок, шампунь), тазики (10 шт.), кукла и одежда для неё, конструктор в ящике, комнатное растение, палочка для рыхления, лейка, тряпочки, бутылочка с опрыскивателем, ведра для воды, сушилка, коробка с атрибутами сюжетно-ролевой игры, угощение для детей.
Ход:

1. Орг. момент:

- Сегодня у нас на занятии присутствуют гости, поэтому повернитесь, улыбнитесь, поприветствуйте гостей и больше не отвлекайтесь. 

- Наш учебный год подходит к концу и мы подводим итоги того, что вы узнали за год. На уроках вы выполняете контрольные работы. А на занятии сегодня мы покажем чему научились за год. Наше занятие так и называется «Чему мы научились за год». К нам на занятие пришел Незнайка. Он ничего не знает и ничего не умеет, и поэтому мы сегодня научим его тому, что научились сами за этот год. Он будет смотреть, как вы выполняете задания и как вы будете себя вести на занятии.
- Наше занятие будет состоять из трёх этапов, т.е вы будете выполнять три основных задания и если вы прекрасно с ними справитесь, то в конце занятия вас ждет сюрприз.

2. Основная часть:

- Для начала давайте вспомним, как называется наша страна? (Россия).

- Столица нашей Родины? (город Москва)

- А как называется наша республика? (Республика Хакасия)

- Столица республики? (город Абакан)

- В нашей стране есть определенные традиции, праздники и вот сейчас мы проверим, знаете ли вы о некоторых их них. Совсем недавно наша страна праздновала важные для нас праздники. 

Задание 1 -  «Распределите слова по какому-либо признаку»
- На доске размещены слова, вы должны распределить их на группы по какому-либо признаку.

(На интерактивной доске слова: День Победы, 9 мая, ветераны, салют, война, парад, памятник, вечный огонь, герои, день космонавтики, космонавт, Белка и Стрелка, Юрий Гагарин, 12 апреля, ракета и спутник. Дети должны разделить эти слова на две группы.)

Задание 2 – «Как ты поступишь!» - решение ситуативных задач.

- Ребята, на каждый стол мы предлагает ситуативные картинки (по экологии), вы должны внимательно рассмотреть их и рассказать, как бы вы поступили в предложенных вам ситуациях.
(На каждый стол раздаются картинки с экологическими ситуациями и дети должны обсудить их и рассказать, как можно поступить в той или иной ситуации).

Задание 3 – Практическая работа (по подгруппам).

- Следующее задание у нас практическое. Вы должны показать чему вы научились за год. Задание будет дано каждому отдельно, поэтому я посмотрю, как вы умеете трудиться и если надо, то помощь своему товарищу.

- Для начала давайте вспомним, что нам необходимо для работы:

· Для стирки носок – хозяйственное мыло;

· Для стирки фартуков и косынок – мыло или порошок;

· Для мытья куклы – мыло, шампунь, мочалка, полотенце;

· Для ухода за комнатными растениями – палочка для рыхления земли, лейка, бутылка с опрыскивателем, тряпочка.

Работа в подгруппах:

1) помыть кубики и аккуратно составить их в ящик (2 человека);

2) постирать носки (4 человека);

3) постирать косынки и фартуки (2 человека);

4) помыть куклу и постирать кукольное бельё (2 человека);

5) уход за комнатным растением (подрыхлить землю, помыть листья и опрыскать их и полить цветок) (1 человек);
6) навести порядок в коробке с сюжетно-ролевыми играми (1 человек);

7) помощник для всех ребят (1 человек).

(Дети выполняют поручения, следить за взаимоотношениями, как они помогают друг другу, как общаются, как выполняют своё задание).

3. Итог:

- Наше занятие подошло к концу. Вы сегодня все были молодцы, прекрасно справились со своими заданиями. Незнайка многому у вас научился и в благодарность для вас  приготовил сюрприз – угощение. Всем большое спасибо!
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