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Аспирин – друг или враг? Почему аспирин имеет такое распространение, но врачи не рекомендуют его к употреблению? Необходимо знать элементарные противопоказания и рекомендации по его применению. Ведь аспирин является всемирно известным жаропонижающим, обезболивающим, противовоспалительным средством. Опасно неправильное применение аспирина в качестве лекарственного препарата…
  Как будущему медику мне стало интересно выяснить вред или пользу приносит это самое распространенное обезболивающее. Поэтому мы поставили перед собой цель :
Выяснение причин ограничений применения аспирина в качестве лекарственного средства.
 Объектом нашего исследования является аспирин российского и американского происхождения 

 Для успешного исследования мы определили следующие задачи 
1. Изучить историю вопроса

2. Выяснить химический состав и свойства препарата

3. Составить рекомендации по применению препарата

  На наш взгляд тема является актуальной , тк  не все знают , что на первый взгляд безопасное лекарство имеет массу противопоказаний , и весь мир лечит им головную боль  Методами нашего исследования являются 
·  Работа с литературными источниками.

· Эксперимент 

· Социологический опрос.

· Интервью 
 Историческая справка:

История препарата Аспирин — одна из самых продолжительных и красивых в фармакологии. Еще 2500–3500 лет назад, в древнем Египте и Риме, были известны целебные свойства ивовой коры, естественного источника салицилатов, как жаропонижающего и болеутоляющего средства. На папирусах, датируемых ІІ тысячелетием до н.э., описаны рекомендации по использованию листьев мирта (также содержащих салициловую кислоту) при ревматической боли и радикулите. Около тысячи лет спустя отец медицины Гиппократ использовать ивовую кору в виде отвара при лихорадке и родовых муках.. Часто для обезболивания отвар коры ивы применяли в сочетании с настойкой мака (чем не современный комбинированный препарат). В таком виде его использовали вплоть до середины XIX в., когда развитие химии позволило начать серьезные исследования состава лекарственных средств из растительного сырья. 

В 1828 г. профессор химии Мюнхенского университета Йоган Бюхнер выделил из коры ивы активную субстанцию, названный им салицин. Вещество оказывало жаропонижающее  действие .
В 1859 г. профессор химии Герман Кольбе из Марбургского университета раскрыл химическую структуру салициловой кислоты, что позволило открыть первую фабрику по ее производству в Дрездене в 1874 г.

1900 г. — на рынок выпущена первая в мире таблетированная форма препарата АСПИРИН,
.1925 г. — АСПИРИН спас множество жизней во время обширной эпидемии гриппа в Европе.

1950 г. — АСПИРИН занесен в Книгу рекордов Гиннесса как анальгетик с наибольшим объемом продаж.

1961 г. — выпущен АСПИРИН+С, шипучие таблетки ацетилсалициловой кислоты с витамином С. Однако эта лекарственная форма была создана отнюдь не с целью удобства приема препарата, как полагают многие. Шипучие таблетки содержат специальный вещества , которые раздражающее слизистую оболочку желудка. 

Научная справка. 

АСПИРИН, общепринятое название ацетилсалициловой кислоты – самого распространенного болеутоляющего, жаропонижающего и противовоспалительного средства.

Аспирин имеет формулу  которую вы видите на слайде   HOOCC6H4OCOCH3

Природные источники ацетилсалициловой кислоты.

В природе существует множество видов растений, издавна помогающих человеку в борьбе с болезнью. Одним из таких растений является ива, кора которой является природным источником салициловой кислоты. Мы зовем его ракитой, вербеной, ветлой, и этот список может быть продолжен

 Эксперимент 
Исследование спиртовой среды аспирина.      

 Раздробить таблетку аспирина до состояния порошка для увеличения скорости химической реакции. 

Прилить к аспирину горячую воду.

Наблюдения: выделение газа, появление слабого запаха (предположительно, фенола).

Выяснение состава продуктов реакции.

А) Тлеющая лучина в атмосфере выделяемого газа тухнет. Из этого делаем вывод о выделении углекислого газа.

Б) О выделении фенола судим по прохождению качественной реакции на него (прильем хлорид железа (III), по окраске раствора в фиолетовый цвет можно судить о том, что в пробирке присутствует фенол).

2.Исследование pH среды ацетилсалициловой кислоты.                         
1) Исследование проводим индикаторами: метиловый оранжевый изменяет цвет на розовый; лакмус изменяет цвет на красный; универсальный указывает на pH=4-5

      2) При добавлении к раствору аспирина раствора соляной кислоты рН раствора увеличивается, поскольку образуется бензойная кислота.
3Отношение аспирина к разным растворителям.

В инструкции по применению американского аспирина рекомендуется запивать препарат молоком или щелочной минеральной водой. В инструкции французского аспирина предлагается запивать таблетки водой или соком. Мы решили выяснить, в каком веществе аспирин растворяется лучше всего. В качестве растворителей взяли воду холодную и тёплую, молоко холодное и тёплое, спирт, кофе и лимонад (раствор угольной кислоты). Получили следующие результаты.

Время растворения аспирина разных производителей. Представлено на слайде 
	Растворители

препараты
	Время растворения в холодной воде


	Время растворения в теплой воде
	Время растворения в холодном молоке
	Время растворения в теплом молоке
	Время растворения в спирте
	Время растворения в кофе
	Время растворения в лимонаде

	Аспирин (Россия)
	3минута

46секунды
	2минут 18секунд
	1минута

10секунды
	2минуты

20секунды
	10минут


	2минуты

43секунд
	4минуты



	Аспирин (США)
	3минута

34секунды
	2минуты


	40
секунд
	20секунд
	13минут

	3минуты
55секунд
	2минуты

47секунд


 Таким образом из таблицы видно ,  что быстрее всего аспирин растворяется в молоке, а дольше всего в спирте , Таким образом запивая лекарство  молоком , вы ускоряете его действие 
Фенолпроизводное  .
Для качественного определения фенолпроизводного в растворе не обходимо взятьFeCl3. При его добавлении к раствору  появляется фиолетовое окрашивание. Для определения в растворе уксусной кислоты нужно добавить раствор лакмуса - раствор розовеет.

Нами был проведен гидролиз аспирина российского и американского. Были получены следующие результаты.  ( представлены на слайде )
	Реакции

Название препарата
	Качественная реакция на фенолпроизводные
	Качественная реакция на уксусную кислоту

	1. Аспирин российский 

.2  Аспирин Йорк - США
	При добавлении желтого раствора, раствор цвет не изменил.

При добавлении желтого  раствора появляется слабое фиолетовое окрашивание
	При добавлении лакмуса, раствор  не  приобрел розовую окраску.

.

При добавлении к раствору темно-фиолетового лакмуса- раствор  не изменяется


5. Выводы.
· Одним из продуктов взаимодействия ацетилсалициловой кислоты с водой является фенол  Во время проведения исследования фенол был обнаружен в небольшом количестве в аспирине американского производства 

·  Ацетилсалициловая кислота образует кислую реакцию среды. 

6. Рекомендации по применению.

· Аспирин противопоказан людям с повышенной кислотностью желудка  Имеются противопоказания по приему людям с язвенной болезнью желудка и 12-ти перстной кишки. Основанием для такого утверждения стало выраженное раздражающее действие, которое АСК может оказывать на слизистую ЖКТ. Однако на сегодняшний день, такое утверждение не имеет под собой оснований.
· При употреблении аспирина нельзя его запивать теплой водой, ввиду образования фенола
· Нельзя принимать аспирин детям, больным ветрянкой или гриппом, нельзя употреблять аспирин при гемофилии, астме.
·  Категорически противопоказан аспирин детям с синдромом Рейе (недостаточностью функции печени, причем, как считается многими учеными, именно прием аспирина детьми до 15 лет может вызвать это заболевание). 
· Аспирин противопоказан женщинам в период беременности. 
        Диапазон заболеваний, при которых используется лечение аспирином и его производными салицилатами, невероятно широк. Аспирин используют в качестве противовоспалительного, болеутоляющего, жаропонижающего и антиагрегантного (т.е. понижающего вероятность закупорки сосудов) средства. Однако далеко не каждый человек, употребляющий эти лекарства, задумывается о том, что, салицилаты, помимо пользы, приносят организму и ощутимый вред. Это связано с тем, что аспирин и его производные провоцируют язвообразование в желудке, обладают отрицательным воздействием на клетки печени и крови.
Поражение печени является одним из самых тяжелых побочных эффектов, возникающих при употреблении аспирина.  отмечен целый спектр неблагоприятных побочных явлений систематического употребления (аспирин) резко нарушала образование слизи (которая, как известно, выполняет защитную функцию) и одновременно стимулировала выделение соляной кислоты. Если добавить к этому способность аспирина растворять клетки эпителия, выстилающего стенки желудка, то станет понятен почти неминуемый результат неправильного применения этого лекарства, в особенности, когда одновременно принимаются другие раздражающие вещества. , например алкоголь 
алкоголь раздражает и разрыхляет слизистую оболочку желудка, тем самым, подготавливая ее к язвообразующему действию ацетилсалициловой кислоты. От такого сочетания последствия могут быть непредсказуемыми. 
Интервью 
 После проведения эксперимента мы решили обратиться к нашему школьному медику Честновой Татьяне Анатольевне с вопросом как часто она назначает школьникам аспирин . Оказывается , что последние 5-7 лет детям до 15 лет аспирин не назначается совсем и он даже не входит в состав школьной аптечке . Сама Татьяна Анатольевна аспирин не использует .
 Узнав,  это мы решили провести социологический опрос среди  школьников  нашей школы  и узнать используют ли аспирин их родители , приходилось ли вам его применять и выяснили что  
·  Слышали ли вы про аспирин   94 % опрошенных слышали об этом лекарстве 
·  А про ацетилсалициловую кислоту ? Знают 65%  
· Приходилось ли вам его применять ?  Применяли 54%
· С какой целью ?  Опрошенные отвечали что аспирин используют от головной боли , обезболивающее средство , 1 человек предположил что его используют как анестезию при проведении операций .
  Выводы 

Таким образом мы выяснили , что Ацетилсалициловая кислота оказывает противовоспалительное, жаропонижающее, а также болеутоляющее действие, и её широко применяют при лихорадочных состояниях, головной боли, невралгиях и в качестве противоревматического средства. 
использование Аспирина в остром периоде инфаркта миокарда снижает количество летальных исходов на 23 %

но в тоже время  это лекарство имеет ряд противопоказаний и ограничений , поэтому требует внимательного ознакомления с инструкцией и консультации с врачом .
Все это лишь подтверждает верность учения о том, что: «Все есть яд, все есть лекарство, и то и другое определяет лишь доза»
Список используемой литературы:  Представлен на слайде 
http://www.liveinternet.ru/community/1164331/post58748691/
http://www.wikipedia.ru
http://www.xumuk.ru
 Спасибо за внимание 
Мы готовы ответить на ваши вопросы 
