Классный час 
Тема: Русская изба
Цель: знакомство с традициями русского народа
Оформление: фотографии, творческие работы детей
    Предварительное задание подобрать пословицы и поговорки про избу, а так же фотографии изб, которые им дороги (дома бабушек и прабабушек).  
Пословицы и поговорки про избу

· Изба елова да сердце здорово.
· Изба крепка запором, а дверь – забором.
· Была бы изба нова, а сверчки будут.
·   В дождь избы не кроют, а в вёдро и не каплет.
·   Всякая избушка своей крышей крыта.
·   Говорок на порог, а скука из избы вон.
·   Искрой избы не осветишь.
·   К пустой избе замка не надо.
·   Коли изба крива — хозяйка плоха.
·   Криком изба не рубится.
·   Лавка бела, да изба гола.
·   Мели, Агаша: изба-то наша.
·   Не бравшись за топор, избы не срубишь.
·   Не для лета изба рубится — для зимы.
·   Не красна изба углами, красна пирогами.
·   Хоть в лесной избушке жить, да за милым быть.
· Изба крепка запором, а двор – забором.
· Своя – то избушка, как милая подружка.

     Наши предки – древние славяне, по преимуществу были людьми домовитыми, хозяйственными и семейными. В кругу своей семьи или рода проходила вся жизнь славянина. И главным сосредоточением  всей славянской жизни, ее гнездом была изба. В которых наши предки рождались, в которых проходила жизнь рода, в которых умирали….
     Название исконно русского деревянного дома «изба» происходит из древнерусского «истьба», что означает «дом, баня» или «истобка» из «Повести временных лет…» 
     Еще в «Повести временных лет…» летописец Нестор пишет о том, что славяне жили родами, каждый род на своем месте. Уклад жизни был патриархальный. Род представлял собой проживание нескольких семей под одной крышей, связанных кровными узами и властью единого родоначальника – главы семейства. Как правило, рол представлял собой старших родителей – отца и мать и их многочисленных сыновей с женами и внуками, которые жили в одной избе с единым очагом, все вместе работали и повиновались старший младшему, сын отцу, а отец деду. Если род был слишком большим, не хватало места на всех, то изба с теплым очагом прирастала дополнительными пристройками – клетями. Клеть – неотапливаемое помещение, холодная изба без печи, пристройка из  сруба к основному, теплому жилищу. В клетях жили молодые семьи, но очаг оставался единым для всех, но нем готовилась общая на весь род пища – обед или ужин. Огонь, который разжигался в очаге был символом рода, как источник семейного тепла, как место, у  которого собиралась вся семья, весь род для решение самых важных жизненных вопросов.
     А где в наши дни проходят беседы и обсуждение проблем? 
(дети приводят свои примеры, но в основном это в кухне за столом)
     В древности избы были «черными» или «курными». Такие избы топились печами без дымохода. Дым при топке выходил не через дымоход, а через окно, дверь или дымницу в кровле.
     Первые белокурные избы, согласно археологическим данным, появились на  Руси в ХII веке. Сначала в таких избах с печью и дымоходом жили богатые, состоятельные крестьяне, постепенно традицию строительства избы с печью и дымоходом стали перенимать все крестьянские сословия и уже в ХIХ веке редко можно было встретить черную избу, разве что только бани.
      По количеству стен в избе, деревянные дома подразделялись на четырехстенки, пятистенки, крестовики и шестистенки. 
Изба-четырехстенка - простейшее строение из бревен, сруб дома из четырех стен. Такие избы строились иногда с сенями, иногда без них. Крыши в таких домах были двухскатные. В северных территориях к избам-четырехстенкам пристраивали сени или клети, чтобы морозный воздух зимой не попадал сразу в теплое помещение и не охлаждал его.
Изба-пятистенка - сруб дома с пятой капитальной поперечной стеной внутри сруба, самый распространенный вид избы на Руси. Пятая стена в срубе дома делила помещение на две неравные части: большая часть была горницей, вторая служила либо сенями, либо дополнительной жилой частью. Горница служила основным помещением, общим для всей семьи, здесь была печь - сущность семейного очага, которая обогревала избу во время суровых зим. Горница служила и кухней, и столовой для всей семьи.
Изба-крестовик - это бревенчатый сруб с внутренними поперечными пятой и продольной шестой стенами. Разумеется, избы-крестовики строили большего размера, чем обычные пятистенки, для больших семей, с отдельными помещениями, разделенных капитальными стенами.
Изба-шестистенка - это то же, что и изба-пятистенка, только с двумя поперечными, параллельными друг другу пятой и шестой капитальной стеной из бревна.
      Чаще всего избы на Руси строились с двором – дополнительными хозяйственными деревянными помещениями. Дворы в доме делились на открытые и закрытые и располагались в стороне от дома или вокруг него. В средней полосе России чаще всего строили дворы открытые – без общнй крыши. Все хозяйственные постройки: сараи, хлевы, конюшни, амбары, дровнники и т.д. стояли поодаль от избы.
     На севере же строили дворы закрытые, под общей крышей, и выстеленными из дерева панелями на земле, по которым можно было перемещаться из одной хозяйственной постройки в другую, не боясь попасть под дождь или снег, территорию которой не обдувало сквозным ветром. Крытые единой крышей дворы примыкали к основной жилой избе, что позволяло в суровые зимы или дождливые осенне-весенние дни, попасть из теплой избы в дровенник, хлев или конюшню, не рискуя быть подмоченными дождем, осыпанным снегом или быть обветренным уличными сквозняками.
    При строительстве новой избы наши предки соблюдали правила, выработанные веками, ведь возведение нового дома – это знаменательное событие в жизни крестьянской семьи и все традиции соблюдались до мелочей. Одним из главных заветов был выбор места для будущей избы. Новая изба не должна строиться на месте, где когда-то было кладбище, дорога или баня. Но в то же время желательно было, чтоб место для нового деревянного дома уже было обжитым, где проходила жизнь людей в полном благополучии, светлым и на сухом место.
     Основное требование к строительному материалу было одинаковым – сруб рубили из зимнего леса: из сосны, ели или лиственницы. Будущий дом из сруба ставился под усадку, в первый год сруб отстаивался, а на следующий сезон отделывался и в новый деревянный дом с печкой заселялась семья. Ствол хвойных деревьев был высоким, стройным, хорошо поддавался обработке топором и в тоже время был прочным, стены из сосны, ели или лиственницы хорошо сохраняли тепло в доме зимой и не нагревались летом, в жару, сохраняя приятную прохладу. Одновременно выбор дерева в лесу регламентировался несколькими правилами. Например, нельзя было вырубать больные, старые и высохшие деревья, которые считались мертвыми и могли, по поверьям, принести в дом болезни. Нельзя было вырубать деревья, росшие на дороге и у дорог. Такие деревья считались «буйными» и в срубе такие бревна, по поверью, могут выпадать из стен и придавать хозяев дома. 
	        Строительство деревянного дома всегда сопровождалось рядом обычаев. Во время укладки первого венца сруба (закладного), под каждый угол подкладывали монетку, в другой кусочек шерсти от овцы или небольшой моток шерстяной пряжи, в третий подсыпали зерно, а плд четвертый клали ладан. Таким образом, при самом начале возведения избы, наши предки делали такие обряды для будущего жилища, которые знаменовали его богатство, семейное тепло, сытую жизнь и святость.
	
	


· Что означало слово «изба»?
· Что значит клеть?
· Чем отличаются избы средней полосы от изб на севере России?
· В чем особенность изб описанная в «Повести временных лет…»?
http://posloviz.ru/category/izba/
http://tolkru.com/pogovorka/tema/izba.php
http://sbornik-mudrosti.ru/poslovicy-i-pogovorki-pro-izbu/
lhttp://44srub.ru/iz.html

