Двойные согласные
· Авторалли, баллада, бал-маскарад, балюстрада, бациллоноситель, белоруска, белорусский, вожжи, галера, галломан, дискуссионный, жужелица, зуммер, иллюстрация, импрессионизм, искусственный, каравелла, колледж, коллизия, комиссионный, коммерсант.

· Агрессия, аллегория, аллейка, анаграмма, баллистический, баркарола, безрессорный, берилл, вентилировать, гайморит, гиппопотам, гуттаперча, диссертация, дюралюминий, жужжание, забаррикадировать, идиллический, иллюминировать, интеллигентный, каллиграфия, каннибал, кариатида, кастаньета, металлолом, оккультизм.
· Барокко, буффонада, великоруска, великорусский, гематома, конгресс, корвет, масон, миллион, мусс, омметр, панно, перила, прогрессия, рококо, силос, стеллаж, теннис, тоннель, труппа, труппка, финно-угорский, хобби, шасси, шоссе, эссе.

· Бильярд, галерея, жжение, идиллия, колодец, корсар, малоисследованный, нарцисс, одиннадцать, пессимистический, раса, сирокко, стресс, террикон, трасса, филиал, фолиант, хина, хлорофилл, хоккей, холл, целлофан, эллин, эффект.

· Бестселлер, вожжаться, грассировать, дрожжевой, интеллигент, касса, килограмм, колонка, колонна, колоннада, контрразведка, корректор, коррозия, коррупция, метис, миссия, новелла, оккупация, параллелепипед, параллелограмм, параллельный, пассив, рапорт (доклад), сумма.

· Галифе, иллюминатор, инкассатор, капелла, километр, коллектор, кросс, миллиард, мисс, миссис, оттоманка, пассаж, пассажир, режиссёр, рессора, росомаха, симметрия, спиннинг, суффикс, терракота, территория, террор, троллейбус, тролль, фонограмма, фурор, целлюлоза.
· Агглютинативный, аккомодация, асимметрический, ассимилировать, аттракцион, аффикс, баттерфляй,  биссектриса, глосса, дистиллированный, ипохондрик, карикатура,    кириллица,    коллоквиум,    кристаллохимия, окказионализм, оппонент, отпрессованный, пневмококк, силлабо-тонический, стаккато, экспрессивный.

· Авторессора, акклиматизация, апериодический, беллетристика, биметаллический, галопировать, гримировка, депрессия, иллюзорный, ирреальный, клавесин, количество, коллектив, колос (ржи), колосс ('великан'), колоссальный, миссионер, непрофессионал, несессер, оперетка, оперетта, палас, пианиссимо, пилигрим, телеграмма, тонна.

· Агитмассовый, алюминиевый, аннотация, астероид бескаркасный, бескомпромиссный, выкристаллизоваться, гемма, декорирование, дилемма, дрессировать, зажужжать, индифферентный, интеллект, капиллярный, киноискусство, коллега, комедия-буфф, коэффициент, либретто, массаж, массировать, монограмма, пенициллин, репрессивный, телеграммка, эллипс.

· Аккуратность, алогичность, амариллис, брависсимо, дискуссия, диссимиляция, долларовый, запрессованный, иллюстрировать, иррациональный, кассетный, коллежский, коммуникация, компактный, корабел, коралл, муссон, оккупированный, орфограмма, перрон, ралли, русизм, русист, русистский, русофил.

· Аннексировать, апеллянт, артиллерия, асессор, беспрограммный, граммофон, грампластинка, диссонанс, иммунный, коллекционер, колокольня, корректив, корректный, кристаллограф, многомиллионный, оппозиционный, переаттестация, программа, программка, программный, разожжённый, россиянин, сгруппированный, триллион.

· Аксессуар, ассамблея, атрибуция, гривенник, диффузия, зажжение, ирригация, коммерческий, компрессор, компромисс, конфетти, корреспонденция, кроссворд, миллиграмм, папуас, пресса, прессовщик, пропеллер, профессор, стенограмма, тарантелла, эллиптический.

· Ассонанс, галлюцинация, дрожжеформовочный, комментарий, коммунально-жилищный, криптограмма, кристаллизовать, кристаллический, кристальность, миллиамперметр, мистерия, палладиум, пассатижи, пенобетон, плиссированный, профессиональный, суррогат, сюрреализм, тарантул, террариум, терраса, террасный, филигранный.

· Аттестация, балластный, диссонировать, конгрессмен, коррелятивная (пара), коттедж, обожжённый, прогрессивный, процессуальный, радиограмма, регресс, редколлегия, старшеклассник, терьер, токката, характеристика, хризоберилл, хромосома, эпиграмма, эссенция.

