Чернобыль - чёрная быль нашей истории.
 Цель мероприятия: расширение знаний о Чернобыльской катастрофе и ее последствиях; уважение к людям, которые отдали свою жизнь во имя будущей жизни человечества; воспитание патриотизма и привитие любви к родному краю.

   Участники мероприятия в час погрузились в те далекие времена, когда произошла эта невероятно страшная авария. Они увидели и услышали о трагических последствиях катастрофы на Чернобыльской АЭС, о героизме ликвидаторов Чернобыльской трагедии.

   Также было отмечено, что этот день заставляет нас задуматься о возможных последствиях деятельности человека, о нашем неоплатном долгу перед теми, кто, рискуя собственной жизнью, спасает мир от радиоактивной катастрофы.

   26 апреля 1986 на ЧАЭС произошла крупнейшая в истории атомной энергии авария, от внутренних детонаций уничтожила четвёртый блок АЭС, и радиоактивные элементы йода, стронция и цезия распространились на северную часть Украины, Белоруссию, Прибалтику, Польшу, Швецию, Финляндию и другие страны. Из района Чернобыля эвакуированы 175 тыс. Населения; несколько недель позже эвакуированы дети школьного возраста из Киева и других населенных пунктов. Чернобыльская катастрофа вызвала большие человеческие жертвы.

   Чернобыль - не только большая трагедия, но и символ беспредельного мужества многих тысяч наших соотечественников. Но с годами притупляется острота пережитого. Проходят новые поколения, которые все меньше знают об этой страшной катастрофе. Тем ценнее свидетельства непосредственных участников событий. Они доходят до нас в книгах, мемуарах, исследованиях, публикациях журналистов, фотокорреспондентов, в документальных фильмах. Более трех миллионов человек пострадали в результате катастрофы, и эта авария является крупнейшей как по количеству погибших и пострадавших от ее последствий, так и за нанесенными экономическими убытками.

   Масштабы Чернобыльской трагедии могли быть значительно больше, если бы не мужество и самопожертвование простых людей - ликвидаторов. Рискуя здоровьем и жизнью, сотни тысяч пожарных, военных, инженеров, врачей, строителей монолитно стали на пути распространения радиационного загрязнения. Подвиг участников ликвидации навсегда записан в летопись человеческого мужества, он навечно останется в сердцах  народа. Слава героям! И вечная им память! 

Шумят кислотные дожди
И сохнет дуб вблизи завода.
Весна его не возродит 
Она опасней год от года.

Стекает в реки талый снег
И радиацию смывает,
И паводка веселый бег
Моря смертельно заражает.

Уже не пиром в час чумы,
Самоубийства трупным духом
Природу спешно травим мы,
Гонимы призраком разрухи.

Горит природа возле нас,
И изнутри мы выгораем.
Лишь тяжко заболев подчас,
Единство с нею постигаем.

Песчаный смерч пыли вдали —
Болот пустынный отголосок,
Прощай природа-инвалид,
Простите дети, звери, сосны.
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