





Милости просим.

   Вспоминается вчерашний день. Утренний дождь застучал в стёкла окон моего дома. А над землёй туман стоял густыми облаками. На улице явно веяло холодом от этих угрюмых небес, с которых шёл, не переставая, холодный дождь. И вдалеке, Бог знает о чём, плакал сумрачный лес, где уже не слышно ни птичьих голосов, ни перешёптывания листвы.   
  Ближе к полудню дождь прекратился, но он уже успел превратить землю в грязь. 
   И вдруг, начал падать снежок, похожий на белый пух, такой же лёгкий и пушистый. Он стал прикрывать осеннюю, столь  неприглядную землю. 
   Прошла ночь. Рассвело. На небе ни единого облачка. Воздух лёгкий и чистый. На дворах и домах снег лежит сплошным белым полотном. От солнца оно блестит разноцветными огнями. Вокруг безлюдный простор. И только лес весь в белых кудрях как-то весело смотрит на побелевшее поле, замёрзшую реку. 
   В окно заглядывает берёза, на ветках её, как алмазы, горят слёзы вчерашнего дождя. Вот и пришла гостья-зима! Я невольно говорю: «Милости просим».                        
   
Осенний лес.
   От осенних слёз, которые часто проливает холодный дождь, земля в лесу стала влажная, а воздух сырой и прохладный. Золотые листья толстым слоем покрывают эту землю, но не согреть им в такой холод сырой земли. 
   Лес снял с себя всю тайну: сорваны последние орехи, завял последний цветок, груда кудрявых груздей не поднимают мох, не висят около пней пурпурные брусничные кисти. 
  С ночи вся опавшая листва покрыта морозным инеем. И теперь уже сквозь ветви деревьев можно увидеть ясную прозрачность осеннего неба.




Летняя гроза.
   Вроде день как день, а что-то в нём не так. И птицы поют как-то  приглушённо, и солнце не играет листвой деревьев нашего сада, и не слышно весёлого стрекота кузнечиков. Только воробьи бойко и уверенно перепархивали с ветки на ветку излюбленного дерева сада. 
   На светлом небе то там, то тут стали появляться облака. Сначала белые лёгкие, почти прозрачные, а потом всё плотнее да серее. И стали  они наползать друг на друга. Небо начало  меркнуть, и уже большая  туча, словно мохнатый серый пес, закрывает и без того невесёлое солнце.
  Быстро темнело. Вдруг за рекой что-то заворчало, словно какой-то великан загромыхал громадными железными листами. Приближалась гроза. В кустах нашего сада зашумел  ветер. Наступила темнота, как в погребе. Это очень страшно! Молния сверкнула так ярко, гром ударил так близко! И тот час ливень сплошной стеной обрушился на всё вокруг: он не жалел крыши дома, молодой листвы деревьев и цветущих кустов сирени. 
  Есть одна особенность у такого дождя:  льет  как из ведра да проходит быстро.          
  Но вот из-за облаков показалось солнышко, осветило весь сад.   Как хорошо! Небо синее-синее. На синем небе ветви деревьев виднеются. А сквозь ветви солнце глядит. Чистым и радостным выглядит сад. И вот уже в свежем саду  все деревья и кусты стряхивают тяжёлые капли проливного дождя, а птицы весело засвиристели,  каждая на свой лад. 

Подснежник.
   Спокойная речная гладь, холодно и пусто ещё на речных берегах. Тёмная вода залила всё: деревья, кусты, берег. Они не накинули ещё свой наряд и стоят голые, бледные. 
   Неожиданно донёсся запах подснежника! Откуда он взялся? Может это плакала Снегурочка, когда настала пора прощаться с Зимой. Шла она за матерью-зимой грустная, всем в лесу чужая, и плакала.  А там,  где падали  слезки Снегурочки, выросли подснежники, – нежные, как  капли голубого неба. 
    Стоит на весенней земле цветок, такой простой и откровенный первовестник радости и счастья – удивительное чудо!  Эти цветы выглядят прозрачно и неожиданно среди голой природы, принося на Землю доброту, простоту, доверие.
Летний лес.
   Люблю бродить по летнему лесу. Идешь  лесной дорожкою, сам не зная куда. Идешь – и нет конца пути… Кругом деревья и кустарник ярко-зелёные. Стройные клёны с резным листом впереди, за ними белоствольные берёзка, а ельник – зелен и тенист. Он  своими рукавами закрывает тропинку, но я осторожно пробираюсь дальше. По опушке растянулся осинник. Его листочки, вечно дрожащие, словно перешёптываются. И слышен  всюду меж кустов и деревьев смех и разговор, а замирает он далеко в полях…
   А глянешь под ноги: там и пышный папоротник дремлет, и красных мухоморов целый ряд стоит. 
    В лесу прохладно, хотя летнее солнце печёт прямо над головой. Всюду  летают стрекозы, будто весёлый хоровод водят. В суете переговариваются птицы. И запах…душистый, свежий!

Утро.
    Уже меркнут и гаснут звёзды. В утреннем небе поднимаются облака. Они ещё темные и кажутся тяжёлыми. 
   А внизу по лугам расстилается белый пар. Густой и лёгкий одновременно, будто парное молоко!                                                                                                                                                     В зеркальной воде отражается алый свет зари. Розовое пятно  расползается и по дремлющему камышу, и по кудрям лозняка, и по полям, и по лугам. А вокруг тишь и безлюдье. 
   Вот чуть виднеется тропинка росистая, 
