ТРУДОВАЯ И ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ ДИСЦИПЛИНА.

 МЕТОДЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ТРУДОВОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 
Краткий конспект лекции 
Трудовая дисциплина – категория историческая. В зависимости от уровня развития производственных сил и производственных отношений изменялось содержание дисциплины труда, стимулы и методы ее обеспечения. Именно поэтому законы о труде всегда были тесно связаны с политической и экономической обстановкой в стране. Вопросы «почему человек работает?», «Что заставляет его работать хорошо или плохо, а иногда вообще не работать» - вечны.  Таким образом, 

дисциплина труда есть необходимое условие общественной организации труда, всякой совместной работы, независимо от формы собственности и сферы деятельности. Она имеет исключительное значение для экономического прогресса любой страны и представляет собой форму общественной связи между людьми, которая обусловлена выделением особой функции руководства и надзора за трудом лиц, подчиненных этому руководству. В соответствии с Трудовым кодексом (ст. 189)  трудовая дисциплина – это обязательное для всех работников подчинение правилам поведения, определенным в соответствии с Кодексом, иными законами, коллективным договором, локальными нормативными актами.

Технологическая дисциплина работников – часть их трудовой дисциплины, нарушение ее работником является производственным упущением и дает основание наряду с привлечением виновного к дисциплинарной ответственности. Технологическая дисциплина – составная часть дисциплины производственной. Она включает в себя правила обращения со станками, агрегатами, иными механизмами и инструментами.


Правовыми формами регулирования совместного труда внутри конкретной организации являются правила внутреннего распорядка, призванные обеспечить необходимое поведение участников трудового процесса. 

Для отдельных категорий работников действовали и продолжают действовать специальные акты – Уставы и Положения о дисциплине (экипажей судов, для работников морского, железнодорожного транспорта, государственных служащих). 
Под правовыми методами обеспечения трудовой дисциплины понимаются предусмотренные законодательством способы ее обеспечения, то есть выполнения работником и работодателем своих обязанностей. 

Существует два основных метода: поощрение и принуждение. Рассмотрим эти методы.

Метод поощрения состоит прежде всего в экономической заинтересованности работника и работодателя в конечных результатах труда. Неуклонное соблюдение дисциплины труда сторонами трудового договора в конечном счете направлено на достижение основной цели, которую они ставят перед собой: работодатель – получение прибыли, работник – получение вознаграждения за труд. Чем выше степень такой заинтересованности сторон трудового договора в результатах своего труда, тем более эффективен этот метод. Наряду с экономической возможны и иные формы поощрения за успехи в работе.

Меры поощрения – это различные формы положительной оценки работника со стороны администрации, трудового коллектива, государства. Различают два вида поощрений.

1. Это поощрение за успехи в работе, которые применяются непосредственно на предприятиях, в учреждениях, организациях.
2. Речь идет о поощрениях за трудовые заслуги, выходящие за рамки организации, в которой трудится работник. Они производятся государственными органами или общественными организациями.

Меры поощрения подразделяются:

· по способу воздействия на сотрудников – на моральные и материальные;

· по оформлению и закреплению в правовых актах – на правовые и неправовые;

· по сфере действия – на общие, применяемые к любым работникам, и специальные, а также по применяющими их органами.

Право применения мер поощрения по общему правилу принадлежит работодателю.

Поощрение работника положительно влияет не только на поощряемого работника, но и на других работников данной организации, является определенным стимулом к соблюдению трудовой дисциплины. 

Как было отмечено выше, стимулы поощрения могут быть как моральными, так и материальными. Они применяются практически во всех странах. Например,  в американских фирмах разработана система признания заслуг сотрудников. Система включает такие меры, как устная благодарность, вручение лучшему работнику ценных подарков и почетных знаков фирмы, выпуск плакатов (листовок) об опыте передовика с его фотографией. Так, например, победитель национального конкурса поваров фирмы «Макдональдс» наряду с премией и призом получает право носить на своей рубашке нашивку всеамериканского героя. В России (а ранее в СССР) не всегда поощряли «живыми» деньгами. Например, на Урале в 1919-1920 гг. в условиях снижения реальной заработной платы и отсутствия дисциплины на производстве (на и мотовилихинском заводе прогулы составлял 45%, на верх-исетском доходили до 80% рабочего времени) немаловажное значение приобретало введение классового пайка и карточной системы снабжения. Максимальная величина премий составляла: 9 фунтов муки, 1,8 фунта чая, по 7,5 фунтов крупы, мяса или рыбы, 2 фунта сахарину, 1 фунт соли. В годы гражданской и великой отечественной войны для передовиков производства в столовых организовывали бесплатные обеды. В 30-50-е гг. прошлого века труженики поощрялись отрезами на платья, брюки; часами и даже швейными машинами. С 60—х годов работникам, успешно и добросовестно выполняющим свои трудовые обязанности, предоставлялись в первую очередь преимущества и льготы в области социально-культурного и жилищно-бытового обслуживания (путевки в санатории и дома отдыха, улучшение жилищных условий). В 90-е гг. работников предприятий поощряли товарами повышенного спроса (например, при запуске пионерского лагеря «Ворошиловец» - ныне «Рассветный» - руководство турбомоторного завода поощрило лучший работников новыми магнитофонами «Sharp», по списку лучшим рабочим давалось право внеочередного приобретения автомобиля волжского автозавода). В честь трудовых династий называли буровые установки, агрегаты и даже улицы, например, Лукиных за Уралмаше.
Совокупность приемов и способов, мотивирующих персонал на результативный труд и позволяющих более полно использовать мотивационные резервы персонала, называется методами мотивации персонала. В практике выделяют следующие методы мотивации: экономические, психологические поощрения, устранения отрицательных стимулов, дисциплинарные методы, расширения и обогащения работы.

Какие же меры поощрения существуют в нашей стране сегодня? В соответствии со ст. 191 Трудового кодекса РФ работодатель поощряет работников, добросовестно исполняющих трудовые обязанности: объявляет благодарность, выдает премию, награждает ценным подарком, почетной грамотой, представляет к званию лучшего по профессии. Другие виды поощрений работников за труд определяются коллективным договором или правилами внутреннего распорядка организации, а также уставами и положениями о дисциплине. За особые трудовые заслуги перед обществом и государством работники могут быть представлены к государственным наградам. 

Итак, мы рассмотрели меры поощрения как методы обеспечения трудовой дисциплины. Еще одним средством обеспечения трудовой дисциплины является дисциплинарная ответственность, представляющая собой обязанность работника ответить за совершенный им дисциплинарный проступок и  понести меры взыскания, предусмотренные трудовым законодательством. Посредством применения меры взыскания работник, нарушивший трудовую дисциплину, подвергается наказанию.
Дисциплинарный проступок  - виновное противоправное, исключающее уголовную ответственность неисполнение трудовых обязанностей или неосуществление либо превышение правомочий, обеспечивающих процесс труда, лицом, состоящим в трудовых правоотношениях с конкретным предприятием (учреждением, организацией). Метод принуждения состоит в применении к нарушителям соответствующих мер материального и морального воздействия. 

       Требования к соблюдению трудовой дисциплины всегда очень жестко зависели от экономической ситуации в стране. Чем больше государство нуждалось в рабочих руках, тем жестче были меры дисциплинарного взыскания. Например, в первые годы советской власти являлось престу-плением невыход рабочих на работу, нарушение правил внутреннего распорядка, недобросовестное отношение к работе. Из всех уголовных дел  в 1920-1921 гг. 62,4% были связаны с нарушением трудовой дисциплины, при этом оправдательных приговоров было всего 8,7%, административных и осужденных условно – 6,0%. Приговоренных к различным мерам наказания – 53,7%. Чаще всего выносили выговор и порицание (25,9%), к общественно принудительным работам привлекались 21,3%, к сверхурочным работам и отработкам 15,5%, заключено в концлагерь 10,9%, уволены 8,2%; уменьшение или лишение премий, вычеты из пайка – 6,8%; понижение в должности – 2,2%, арест – 1,4%, лишение продовольственного пайка – 1,2%, лишение избирательных прав – 1,1%.
Для улучшения дисциплины труда в сентябре 1932 г. были введены трудовые книжки, в которых фиксировались все предыдущие места работы, предъявление трудовых книжек было обязательно при приеме на работу. Введена система прописки. При увольнении – бывших рабочих выселяли с занимаемой жилплощади, принадлежавшей предприятию. В годы войны рабочий день увеличивался до 11 часов при 6-дневной рабочей недели. Вводились обязательные сверхурочные работы. Малейшее нарушение трудовой дисциплины, самовольный уход с работы карались тюремным заключением на срок от 5 до 8 лет. Изменения в трудовой законодательстве начали происходить с июля 1945 года. Но только в 1956 г. появился Указ Президиума Верховного Совета СССР, отменявший уголовную ответственность за прогулы и самовольный уход с предприятия, она заменялась дисциплинарной ответственностью. 
В 70-х годах были внесены очередные изменения в трудовое законодательство, которые коснулись и дисциплины труда. Нарушение трудовой дисциплины больше не влекло уголовной ответственности. Законодательство предусматривало три основных вида дисциплинарной ответственности: по правилам внутреннего трудового распорядка; на основе уставов о дисциплине; в порядке подчиненности. За нарушение трудовой дисциплины организация налагала одно из следующих дисциплинарных взысканий: замечание, выговор, строгий выговор, перевод на нижеоплачиваемую работу на срок до 3 месяцев или смещение на низшую должность на тот же срок с учетом специальности работника, увольнение. В целях усиления борьбы с пьянством и алкоголизмом лишали льготных путевок в дома отдыха и санатории, переносили очередность на получение жилплощади. Широко применялись и меры морального воздействия. Например, прогульщику вручался не обычный пропуск на завод, а черного цвета и размером с альбомный лист. Фотографии с рейдов помещались на специальные стенды около проходной.
Одним из видов нарушения трудовой дисциплины является нарушение техники безопасности.

Сегодня с нарушителями трудовой дисциплины работодатели не церемонятся. Еще в 2001 году на заседании правительства РФ было принято решение, в соответствии с которым нарушителям трудовой дисциплины снижают пособие по безработице.

Трудовой кодекс, вступивший в силу в 2002 г. внес некоторые коррективы в трудовые отношения. Ст. 192 ТК дает определение дисциплинарного проступка – неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей. Перечисляются виды дисциплинарных взысканий, которые работодатель имеет право применить (кстати, их стало меньше): замечание, выговор, увольнение по соответствующим основаниям. Не допускается применение дисциплинарных взысканий, не предусмотренных федеральными законами, уставами и положениями о дисциплине. 

Законом определен порядок наложения взыскания:

- до применения дисциплинарного взыскания работодатель должен затребовать от работника объяснение в письменной форме;

- в случае отказа работника дать объяснение, составляется соответствующий акт;

- дисциплинарное взыскание применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка, не считая времени болезни работника, пребывания его в отпуске, а также времени, необходимого на учет мнения представительного органа работников;

- дисциплинарное взыскание не может быть применено позднее 6 месяцев со дня совершения проступка, а по результатам ревизии, проверки финансово-хозяйственной или аудиторской проверки – не позднее двух лет со дня его совершения. В указанные сроки не включается время производства по уголовному делу;

- за каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно взыскание;

- приказ о применении взыскания объявляется работнику под расписку в течение 3 рабочих дней со дня его издания;
- в случае отказа работника подписать указанный приказ, составляется соответствующий акт.

В 90-х годах в стране наблюдался спад трудовой дисциплины. Начало нового столетия ознаменовано подъемом дисциплины труда. Но дело не в сознательности трудящихся. Причина, скорее всего, в том, что предприниматели не собираются терпеть нарушителей, тратя время на их перевоспитание. Пример: состояние трудовой дисциплины на УАЗе улучшилось по всем показателям. Более того, сократилось втрое число прогулов. Причина – за пьянство, прогулы и другие нарушение дисциплины с завода уволено 415 человек. На Магнитогорском металлургическом комбинате из 144 работников, совершивших прогул, за воротами оказались 133. 

Кроме правовых мер, работодатели применяют и неправовые методы. Распространены в Екатеринбурге: 

· неправомерное уменьшение заработной платы;

· неправильное увольнение (привычка увольнять без предупреждения, вас просто перестали пускать на предприятие);

· штрафы. При приеме на работу никто не знает точный размер заработной платы, как правило, ее выдают в конверте. Есть небольшой оклад и большие премии, которых потом и лишают. Лишение «части заработка» осуществляется от тяжести проступка, которое определяется мнением руководства. Штрафуют за все: опоздание, неслужебный разговор по телефону или разговор по делу, но сверх установленной продолжительности; опечатки в тексте, курение в неположенных местах и др;

· на многих предприятиях заставляют работать сверхурочно и в выходные.

Таким образом, можно сделать вывод, что дисциплина труда – это правовая категория, которая выступает в четырех аспектах: как один из основных принципов, как элемент трудового правоотношения, как институт трудового права, как фактическое поведение. Правовой институт дисциплины труда включает не только нормы, закрепляющие разграничение трудовых обязанностей, но и способы или средства, с помощью которых это соблюдение обеспечивается. И в первую очередь она обеспечивается созданием администрацией соответствующих организационных условий.
