Развлечение
« Знатоки  дорожного

движения».
( участники дети  старшего   возраста).

Цель:                                                                                                                        -  Закрепить  знания  детей  о  правилах  дорожного  движения.                                                                                                             -  Закреплять  знания  о  работе  и  назначениях  сигналов  светофора.                                                                                                            -  Продолжать  знакомство  детей  с  дорожными  знаками  и  их  начертанием.                                                                                                                                                                  -   Расширять  знания  о  правилах  поведения  на  улице  города.                                                                                                                    -  Развивать  сообразительность,  смекалку,  умение  отгадывать  загадки.                                                                                           -  Воспитывать  чувства  сопереживания  за  свою  команду.                                                                                                                          
Ведущая:                                                                                                                Всем!  Всем!  Всем!                                                                                                                                                                                                                                                  Начинаем  игру  « Знатоков  дорожного  движения!»                                                                      В  игре  участвует  две  команды -  «  Знайки» и   «Почемучки».                                                                                           Поприветствуем  их.                                                    

(  Под  музыку  команды  входят  в  зал.  Ведущая  представляет  жюри).    
Ведущая:                                        

         Город,  в  котором  с  тобой  мы  живём,                                                    Можно  по  праву  сравнить  с  букварём.                                                                                   Азбукой  улиц,  проспектов,  дорог                                                            Город  даёт  нам  всё  время  урок.                                                       Вот  она  азбука  над  головой-                                                                           Знаки  развешаны  вдоль  мостовой.                                                          Азбуку  города  помни  всегда,                                                                           Чтоб  не  случилась  с  тобою  беда.                
Приветствие  капитанов  команд.

Капитан  команды  « Знайки».:                                                                              Мы  команде  «  Почемучек»                                                                                Шлём  пламенный  привет,                                                                                                            И  от  души  желаем ,                                                                                      Знать  правильный  ответ.                                                                       Знать  правила  движенья -                                                                                Большое  достиженье!     
Капитан  команды  «  Почемучек»:                                                                              Мы  пришли  на  вечер  наш,                                                                                  Будем  не  лениться,                                                                                      На  вопросы  отвечать,                                                                                                  Играть  и  веселиться.                                                                                    Мы  соперникам  своим                                                                                    « Знайкам»  громко  говорим:    

Все:                                                                                                                                                  С  вами  мы  сразимся,                                                                                                              Но  просто  не  дадимся.                                                                                                             Будем  правила  движенья -                                                                                                                                            Выполнять  без  возраженья.      

Ведущая:                                                                                                                      Итак,  наш  конкурс -  игра  начинается!

( играет  торжественная  музыка).

Ведущая:                                                                                                                                                 А  теперь  я  вас  проверю,                                                                       И  игру  для  вас  затею.                                                                                                                          Я  задам  сейчас  вопросы -                                                                                  Отвечать  на  них  не  просто .                                                                                            -  Если  вы  поступите  согласно  правилам  дорожного  движения,  то  дружно  отвечайте: « Это  я, это  я,  это  все  мои  друзья!»,  а  если  нет  -  то  молчите.                                 

Вопросы  к  команде  «  Знаек».                                                        
1.  Кто  из  вас  идёт  вперёд ,                                                                            Только  там   где  переход?                                                                     2.  Кто  летит  вперёд  так  скоро,                                                                 Что  не  видит  светофора?                                                                                           3.  Знает  кто,  что  свет  зелёный ,                                                                                 Означает   путь  открыт.                                                                                                                                                                                                    А  что  жёлтый  свет  всегда  нам,                                                                                    О  вниманье  говорит?
Вопросы  к  команде  « Почемучек».                                                                                        1. Знает  кто,  что  красный  свет,                                                                   Это  значит – хода  нет?                                                                                                   2.  Кто,  из  вас  идя  домой,                                                                       Держит  путь  по  мостовой?                                                                                                 3.  Кто  из  вас  в  «  маршрутке»  тесной,                                                                         Уступил  старушке  место?                                           

Жюри  подводит  итоги  конкурса.

Выходят  три  ребёнка  -  три  цвета  светофора.                                                                               

Зелёный:                                                                                                                                    Ходить  по  улице  опасно,                                                                                                           Когда  у  вас  вниманья  нет.                                                                                            Но  есть  друзья,  ЗЕЛЁНЫЙ!                                                                                                  
Красный:                                                                                                               КРАСНЫЙ !                                                                                                  

Жёлтый:                                                                                                                                            И  очень  ЖЁЛТЫЙ  цвет!                                         

Красный:                                                                                                                                        Чтоб  тебе  помочь                                                                                Путь  пройти  опасный,                                                                                                     Горит  и  день  и  ночь                                                                                                    

Зелёный:  ЗЕЛЁНЫЙ !

Жёлтый:  ЖЁЛТЫЙ !    

Красный:  КРАСНЫЙ!                                                     

Ведущая:  Кто  это,  дети?  Это  хорошо  знакомые  вам  зелёный,  жёлтый,  красный  цвет  светофора.  Они  приглашают  вас  на  танцевальный  конкурс. А  жюри  посмотрит,  какие  вы  внимательные.  Если  впереди  зелёный  братец  -  танцуйте  веселее,  если  жёлтый  -  стоп!  Танцуйте  на  месте.  Ну  а  если  красный  -  погрозите  друг  другу  пальцем: « Нельзя  идти  вперёд».          
Команды  участвуют  в  конкурсе  по очереди.

Жюри  подводит  итоги  конкурса.

Играет  музыка  В.  Савельева  «  Хвост  за  хвост…»

Появляются  мыши,  переворачивают  все  дорожные  знаки  и  звонят  по  телефону:                                                                                       «  Леопольд,  выходи!                                                                                                       Выходи,  подлый  трус!»                                     
Раздаётся  свисток,  появляется  кот  Леопольд  на  велосипеде. Звучит  песня  из  мультфильма  «  Кручу,  кручу,  кручу  педали  …»                       

Леопольд:                                                                                                 Ребята,  давайте  жить  дружно!                                                                  Что  же  вы  наделали?                                                                                                                               Куда  спрятали  дорожные  знаки?                            

Задаёт  вопрос  детям:                                                                                                   - Зачем  на  дорогах  и  улицах  поставлены  дорожные  знаки?    (ответы  детей).
Затем  обращается  к  мышам:                                                                                                                  - Принесите  поскорее  знак,  который  устанавливают  на  переходе!                                                                                                      

Мыши  не  знают.                                                                

Ведущая  предлагает  и  детям  и  гостям  поучаствовать  в  рисовальном  конкурсе  «  Чтобы  это  значило».

Проводится  игра  « Дорожные  знаки».                                                               Ребёнок  из  команды  « Знаек»  рисует  на  доске  знаки  дорожного  движения,  дети  из  команды  «  Почемучек»  отгадывают.  Затем  команды  меняются  местами.

Жюри  подводит  итоги.

Кот  Леопольд  (  обращается  к  мышам):                                                                                                                 Вот  видите,  как  дети  знают  дорожные  знаки!                                       

Мыши:  Прости,  нас  Леопольд.                                                                                                                                     Мы  больше  не  будем!  Прости!

Кот:  Ребята,  давайте  жить  дружно!                                                             
Под  музыку  герои  уходят.        

Ведущая:                                                                                                                           Пора  проверить  знания  всех  участников  команд.                          Проведём  викторину « Что,  где, когда».

Вопросы  викторины:                                                                                                         1. Сколько  цветов  имеет  светофор?                                                           2. Как  можно  назвать  человека,  идущего  по  улице?                                         3. Кому  даёт  команды  светофор?                                                                           4.  Как  называется  место  пересечения  улиц?                                                                                         5.  Когда  надо  начинать  переход  улицы?                                          6.  Как  называется  часть  улицы,  по  которой      движется  транспорт?                                                                 7.  Что  надо  делать ,  если  загорелся  жёлтый  свет,  а  вы  дошли  только  до  середины  улицы?                                                 8.  Где  можно  сесть  в  автобус?                                                                                                         9.  Что  надо  делать,  если  загорелся  красный  свет?                                                       10.  Как  можно  назвать  людей,  едущих  в  автобусе?

За  каждый  правильный  ответ,  команда  получает  цветной  круг.  Жюри  подсчитывает,  сколько  кругов  заработала  каждая  команда.

Звучит  музыка.  Ведущая  объявляет   конкурс  капитанов.                                                                                       

Конкурс  капитанов.

Необходимо  собрать  из  частей  светофор,  правильно  расставляя  круги  красного,  жёлтого  и  зелёного  цвета.

Жюри  подводит  итоги  конкурса  капитанов.

Звучит  весёлая  музыка,  вбегают:  бабка,  дедка,  впереди  колобок.

Бабка:  Что  ж  ты, глупый  колобок,  от  нас  пустился  наутёк?   Далеко  ведь  не  уйдёшь,  под  машину  попадёшь.

Дедка:  Долго  за  тобой  бежали,                                                                                Лапти  все  мы  истоптали.
Дедка  с  бабкой  пляшут.

Бабка:  Нас  колобок  привёл  с  тобой,                                                               На  праздник  детский  не  простой.                                                                 

Дедка:  Чья  команда  победит,                                                                                              Ту  колобок  и  наградит.               
Ведущая:  На  нашем  празднике ,                                                                                        Победила - дружба! 

Дедка,  бабка, Колобок  угощают  детей  « Чупа-чупсом».                                                    

