«У Есенина день рождения…».
«У Есенина день рождения, в звонком золоте даль осенняя…» такими словами из песни открылась литературно-музыкальная композиция об истинно любящем русскую землю поэте Сергее Есенине. Мальчишки и девчонки из 8А и 8Б класса проникновенно читали стихотворения поэта о Родине, о матери, о любви ко всему живому.  Гостиная была убрана под русскую крестьянскую избу, всё действо сопровождалось красочной презентацией, музыкой. 
«Гой ты, Русь моя родная…» - строки этого стихотворения после красивой игры на аккордеоне Кокачева Егора вызвали неподдельный восторг у зрителей. А слова Владимира Чучмана: «Вот сейчас придет сюда Есенин..» увлекли  их в мир поэзии. «Зелёная причёска…», «Синий май, заревая теплынь…», «Закружилась листва золотая…», «Спит ковыль, равнина дорогая…», «Край ты мой заброшенный…» - с выражением и гордостью читали Пармёнов Никита, Пономарёва Катя, Лебедев Дима, Лупандина Карина, Гаврилов Андрей. Ведущие Старицын Павел и Никонова Кристина вели неслышно присутствующих по тропинкам жизни и творчества Сергея Есенина.                  
Его лирика жива любовью к Родине, а Родина начинается с любви к родному краю, к матери, близким людям. И не могли мы обойти своим вниманием воспоминания сестры поэта о Константинове (Макурина Алёна), с душой спела песню на стихи поэта «Клён ты мой опавший…» Кислякова Наташа, с теплотой прозвучали строки «Письмо матери» из уст Бабошина Кирилла. Кроме того своими мыслями о поэте поделился Роберт Рождественский (Володя Чучман), Василий Качалов (Черных Александр). С особой нежностью и лиричностью прочитала стихотворение «Собаке Качалова» Курилова Валерия.
Время Есенина - время крутых поворотов в истории России. Поэт пытался разобраться в происходящем.  «Зимний цикл» - последний аккорд есенинской лирики.
«Я московский озорной гуляка…»  спел под гитару Бабошин Кирилл. Болью в зрителях отозвались слова «Положите меня в русской рубашке под иконами умирать…». С грустью читает Харитонов Виталий: «До свиданья, друг мой, до свиданья…».
	Заключительными строками о Есенине были стихотворения о нём, они проникнуты и горечью утраты, и любовью к поэту, и благодарностью к нему. Пашковская Татьяна, Григорьева Анна, Прибытков Александр очень ярко передали эти чувства в своём чтении.
Под клип «Село Константиново» и под аплодисменты зрителей вышли к зрителям чтецы и их наставники: Замыцкая Светлана и Дьячкова Оксана. Такая встреча с поэтом – это ещё один шаг на пути воспитания чувства гордости за нашу Родину.
