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Сафиуллина Х. М. МОБУ СОШ №3 г. Нефтекамск
Школьная киностудия как центр развития творческих способностей обучающихся
«В современных условиях школа ориентируется, в основном, на "среднего" ученика. Что же касается творчески одарённых и способных детей и учащихся, то негласно считается - они сами себе пробьют дорогу. Тем самым все проблемы творчески одарённых детей и учащихся как бы автоматически снимаются.  Известно, что одарённых детей тысячи, а к окончанию средней школы их остаются единицы. А это значит, что средняя школа не столько выявляет и развивает творчески одарённых детей, сколько... служит кладбищем их талантов."

(В. И. Андреев)
Работа с одарёнными детьми является одним из приоритетных направлений в современной школе, а выявление, обучение и воспитание одарённого ученика – одна из главных задач совершенствования системы образования.

Многочисленные исследования показывают, что лишь небольшой процент одаренных детей успешно реализует свои потенциальные возможности. (3, с.280). 
Известный американский психолог А. Маслоу утверждал, что творчество является неотъемлемой характеристикой самой природы человека, а творческие способности не удел избранных, они заложены в каждом из нас. " (4, 5, 8, 9)
В сферах, отвечающих их одаренности, такие дети достигают высокого уровня развития, и результаты их деятельности имеют уникальный характер. Эти дети уделяют много времени и энергии упражнениям, достижению мастерства в своей области. Одна из серьезных проблем состоит в том,  чтобы в средней школе были признаны и получили уважение творческие  способности обучающихся.  63,8 % от общего количества обучающихся в нашей школе посещают учреждения дополнительного образования.
Целью программы "Одаренные дети" в нашей школе  является создание благоприятных условий для развития одаренных детей в интересах личности, общества и государства. Задачами данной программы является обеспечение их личностной, социальной самореализации и профессионального самоопределения, внедрение в учебный процесс интерактивных технологий  и  создание экспериментальных площадок для работы с одаренными детьми. 

Вот такой площадкой стал инновационный телекоммуникационный мультимедиа проект  «ШИК» («Школьный Информационный Канал»), который работает в нашей школе второй год. В настоящий момент проходит третий этап реализации проекта. Проект объединил детей с различным направлением творческих интересов. На киностудии работает студия анимации, где создаются  пластилиновые мультфильмы и компьютерная анимация; студия игрового кино, снимаются передачи и репортажи, работает фотостудия. 
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Конкурс «Лучший мультфильм» в возрастной категории с 9 до 14 лет
Проект помогает творчески одаренным детям осознать ценность собственного потенциала и найти индивидуальный путь развития. Так же участники проекта получают возможность общения со сверстниками, обладающими столь же высоким потенциалом, что способствует их взаиморазвитию и удовлетворению потребности в понимании и принятии в среде сверстников. 
С каждым новым показом все больше творчески одаренных детей вовлекается в участие в проекте.
На всех этапах реализации проекта проводился мониторинг участников из группы семей социального риска, среди которых были выделены такие категории, как многодетные, малообеспеченные, дети из неполных семей, дети – инвалиды и дети с отклоняющимся от нормы поведением. Далеко не всегда творчески  одаренный ребенок успешен в учебе и адаптирован в социуме. В результате такого положения вещей выявляется ряд факторов, которые могут привести к нереализованности человека с одной стороны, или к девиантному пути с другой. (1, с.240) (На фото: класс слабослышащих детей за работой)
 Помимо развития творческих способностей детей, участие в проекте  корректировало поведение детей из группы риска. Оно кардинально изменилось. Получив всеобщее признание, дети обогащаются как личности. Дети с девиантным поведением были сняты с учета, а один из них стал призёром республиканской научно-практической конференции по информатике. 
Все дети в составе проекта имеют социальную одаренность, что позволяет быть хорошим педагогом, психологом, социальным работником. Таким образом, решается еще и проблема профориентации одаренных детей, которые могут попробовать свои силы в различных профессиях. Из 6 выпускников 11 – х классов три человека выбрали профессию филолога и один – социолога. Выпускник 9-го класса  выбрал специальность  « техническое обслуживание средств вычислительной техники и компьютерных сетей 
Очень важной также представляется возможность высказывать подросткам свое мнение, отношение к происходящему на большую аудиторию в интерактивном режиме. Находясь в гуще событий, самостоятельно освещая мероприятия, проводимые в школе, дети формируют свое мировоззрение и постепенно вырабатывают активную жизненную гражданскую позицию. 
Участие в проекте является одновременно средством создания условий проявления творческой, креативной одаренности учащихся и получения навыков работы с современными информационными технологиями. 
Участники проекта «ШИК» являются призерами и победителями городских и республиканских научно-практических конференций, дипломантами республиканских и всероссийских фестивалей и конкурсов. 
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2, с. 234; 7, с.136)
Стандарт нового поколения предполагает обеспечение условий для развития творческих способностей  одаренных детей не только на уроках, но и во внеурочное время. Проектно-исследовательская деятельность, использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа - одна из возможностей обеспечения реализации этого стандарта. (6) 

На обычном уроке трудно, почти невозможно проявить творческие способности. Уже много столетий назад основателями педагогики Яном Коменским, Жан-Жаком Руссо и Песталоцци была высказана идея о том, что все дети талантливы от рождения, только не каждому удается развиться до гения. 
 Пушкин имел «2» по математике, Эйнштейна выгоняли с уроков…  Поэтому одной из важнейших задач является -  повышенное внимание к проявлениям таланта в какой-либо области во внеклассной работе. 
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