[bookmark: _GoBack]Сценарий   мероприятия, посвящённого чествованию лучших спортсменов: «Школа зажигает звёзды. Номинация – СПОРТ»
Спортивные позывные или фанфары
Собираем в рекреации, в кабинете включить 1 слайд с музыкой: Ведущий( в коридоре) : Внимание!!!! На торжественное открытие спортивного праздника, посвященного чествованию лучших спортсменов школы  шагом марш! 
Ведущий( в кабинете): Готовы?
Ведущий: Праздник - чествование лучших спортсменов школы объявляется открытым.
Под музычку 2 слайда: Ведущий: Добрый день дорогие друзья! Я приветствую сегодня всех, кто собрался в этом зале! Всех, кто любит спорт, кто грезит победами! Кто добился выдающихся спортивных успехов, установил личные и командные рекорды, защитил честь родной школы и района  на состязаниях школьного, районного и краевого уровня.
Ведущий 2: 
Каждый спортсмен мечтает быть первым. 
Действительно, хорошо быть первым в спорте, 
Тут уж вы со мной не спорьте, 
Поздравления и почет, 
И заслуженные кубки, 
И российский герб на куртке, 
И чего-нибудь еще. 

Ведущий: Сегодня мы с вами порадуемся успехам наших учеников, назовем имена лучших. И зажжем  яркое созвездие на небосклоне нашей любимой школы.
Ведущий  Спортивные фамилии страны 
Известны миру, мы гордимся ими! 
Есть славные отечества сыны! 
Гордится Родина спортсменами своими!
                А начинается все – в школе иногда,
На простеньком уроке физкультуры, 
Потом – года упорного труда, 
Путь в мастера — работа без халтуры. 


 Ведущий: Слово директору школы.

Ведущий: А сейчас, внимание! Начинается церемония награждения, которая пройдёт в нескольких номинациях за достижения:
Номинация 1 « Настольный теннис»
Этот вид спорта стал в нашей школе очень популярен. И вот, в октябре 2016г. наша команда  заняла 1 место в районе. ( Приглашаем)

Ведущий: Не менее популярна легкая атлетика. Команда школы  в районе заняла 3 место( приглашаем). Отметим, что Диана Фомина принимала участие в краевом  этапе, где районная команда заняла 3 место!

Ведущий: Спорт номер 1 не только в мире, но и в нашей школе. Это-…. Футбол. Наши футболисты хорошо известны в районе, несколько лет они занимают призовые места в районе. А в этом году о них узнали и в крае- на турнире дворовых команд мы заняли 2 место. Поприветствуем!

Ведущий: А теперь приглашаем наших победителей и призеров туристического слета. Этим ребятам не страшны никакие вершины!

Ведущий: Наши чемпионы-они прославили не только школу, они прославили наш район. Хоккеисты! В хоккей играют настоящие мужчины!

Ведущий: Ну, и конечно:  «Наша надежда», здесь мы выделили ребят, которые стабильно занимаются спортом и уже показывают неплохие результаты .


Ведущий: Сегодня поддержать юных спортсменов пришел их учитель, он делает  очень важное дело – воспитывает наших ребят, передает им свой опыт, знания, умения и навыки. Ведь, порой, именно он первый тренер помогает нам выбрать спорт своей судьбой, а затем уверенно шагать по дороге, ведущей к здоровому образу жизни, преодолевать первые рубежи, добиваться высоких успехов.
(слово А.Е)

Ведущий: Дорогие ребята, все эти победы – это ваши победы!  Сегодня в вашу честь и в честь вашего наставника звучат аплодисменты. 
 Мы желаем вам установить новые рекорды, добиться звездных успехов и быть всегда на самой верхней ступеньке пьедестала.


Ведущий: Знаменитый писатель Э. Хеменгуэй сказал очень важные слова: «Спорт учит честно выигрывать, спорт учит с достоинством проигрывать. Спорт учит всему - учит жизни!»                                 Готовы ли вы юные спортсмены, произнести клятву? 
Клятва: От имени всех спортсменов я обещаю, что мы будем участвовать во всех соревнованиях, уважая, и соблюдая правила, по которым они проводятся, в истинно спортивном духе, и во имя чести своих команд.
Все: Клянёмся! Клянёмся! Клянёмся!
Музычка Вед: «О, спорт! Ты – мир»,- сказал поэт.
И он был прав, в том нет сомненья. 
О, спорт, ты – жизнь, ты - блеск побед
И боль нежданных поражений.
 О, спорт, ты – труд! Тяжелый труд!
Порою – адский, непосильный!
 Ведь от спортсмена люди ждут
Победы легкой и красивой!
 А спорт – игра, и правит в ней
Союз уменья и везенья.
 О, спорт, ты – взлет души моей,
Источник сил и вдохновенья!
 Ты весь наш мир объединил –
Все языки, все расы, веры!
 Сказал поэт - О, спорт! Ты – мир!..
И лучше слова я не знаю!
Ты – царь и бог! Ты – мой кумир!
Тебе всю жизнь я посвящаю!
 Ты призван мир объединить –
Все языки, все расы, веры!
 О, спорт, ты жил и будешь жить
И до и после нашей эры!

 Вед: Мы выражаем уверенность в том, что и в дальнейшем вы будете стоять на пьедесталах почета состязаний высокого уровня, а может быть и ваши имена войдут в летопись спорта и страны. Желаем Вам успеха и блистательных финишей, удач и спортивных побед. И приглашаем вас на спортивное мероприятие

