Белоплечий орлан.
1. Введение.

а). цель: пронаблюдав за орланами в неволе (в условиях зоопарка), выяснить их черты сходства и отличия.

Задачи: 

прочитать информацию в литературных источниках про белоплечего орлана;

пронаблюдать за поведением орланов в неволе и естественных условиях.

Выявить черты сходства и отличия в поведении.
Гипотеза: пронаблюдав за поведением орлана в неволе, выясним, есть ли черты сходства и отличий в поведении и жизнедеятельности.
Методы: наблюдения,  эмпирический.

Введение.

Белоплечий орлан  - самый крупный пернатый рыбоядный хищник планеты. Из хищных птиц его размерам превосходят только грифы. Но в восприятии человека грифы сильно уступают орлам в благородстве. Орёл – король среди птиц, у многих народов мира служил символом храбрости, божественной воли и верховной власти. Недаром близкий родственник белоплечего орлана, обитающий по другую сторону Тихого океана, - белоголовый орлан удостоился чести быть символом Соединенных Штатов Америки. Территория Дальнего Востока России – родина белоплечего орлана. Он гнездится только здесь, хотя залетает далеко за пределы региона. Это редкая птица. Как и многие пернатые хищники, он нуждается в охране, но из-за своей символичной красоты и приверженности к дальневосточной территории России заслуживает особенного внимания.
Из литературных источников мы выбрали информацию о:
 История открытия и названия вида.

К научному открытию и описанию белоплечего орлана причастна героическая команда естествоиспытателей и мореплавателей разных национальностей, состоящих на службе русского государства. Впервые о «пёстром орле сорочьего окрасу» миру поведал немец Георг Вильгельм Стеллер в своём издании 1774 г. («Гистория Камчатская»). Стеллер был врачом и натуралистом Второй Камчатской экспедиции под командованием капитана – командора русского флота, датчанина  Витуса Беринга. Экспедиция была послана Петром I для разведывания морского пути в Америку. Память о первом исследователе закреплена в одном из названий вида, у англичан он называется орланом Стеллера. Всестороннее научное описание вида было сделано лишь спустя много лет, после трагической смерти Стеллера, немецким зоологом и ботаником Петером Симоном Палласом в 1811 г. Описан он по двум экземплярам, доставленным в Петербург участником Северо – восточной экспедиции под командованием другого капитана – командора русского флота – англичанина Иосифа Биллингса. Латинское название рода орлан – Haliaeetus – происходит от древнегреческих слов hali (у моря) и aetos (орёл). Видовое название Pelagius-означает морской, т. что научное имя дважды подчёркивает связь этой птицы с морем. В русском названии – белоплечий орлан – метко отражено его главное внешнее отличие от других пернатых хищников. Есть и другие названия вида: орлан тихоокеанский и орлан камчатский, - но они малоупотребимы, а название камчатский вообще не точное, поскольку на Камчатке обитает лишь часть популяции. 
Первое упоминание о белоплечем орлане на острове Сахалин относится к 1855 г и связано с именем Леопольда фон Шренка, российского зоолога и географа, немца по происхождению.
Внешнее строение.
.
