СИМВОЛИКА ЦВЕТОВ В ОДЕЖДЕ УЧАЩИХСЯ


Давно доказано, что цвет выражает психологическое или эмоциональное состояние человека. Этому посвящены работы Люшера, Копытина и др. Может ли учитель в работе использовать эти знания, чтобы корректировать  деятельность учащихся на уроке? Конечно. И для этого не нужно выполнять специальные упражнения, затрачивая драгоценное время урока. Можно просто посмотреть какой цвет преобладает в одежде учащихся, в том, что они принесли  с собой. Даже если ученики одеты в форму, всё равно они используют цвета в блузках и рубашках, заколках, ручках и др. Каж​дый цвет имеет как положительное, так и отрицательное значение, в зависимости оттого контекста, в котором он применяется.
Жёлтый цвет - энергия,  указывает на индивидуальность и независимость. Преоб​ладание или отсутствие желтого цвета указывает на большую силу воли и высокий интеллект. Отрицательное значение (этот цвет человек игнорирует, не использует): зависть, поверхностность, заносчи​вость и страх перед экономическими трудностями.
Синий цвет - цвет доброты и уверенно​сти в себе. Отрицательное значение: бездействие, скука. 
Белый цвет - любовь к истине. Отрицательное значение: равнодушие.
Чёрный цвет – обновление, раскрытие духовных ресурсов. Отрицательное значение: отчаяние, пустота, тьма, смерть, разру​шение, грусть, страх, угроза. Обилие черного цвета может являться признаком депрессии.
Серый цвет - первоначальный хаос. Отрицательное значение: говорит об отсутствии или подавле​нии эмоций, равнодушии. 
Оранжевый цвет отражает веру в свои силы, волю и амбиции, общительность, желание творить. Это цвет радости, благожелательности и оптимизма. Отрицательное значение: легкомыслие и жажда престижа. В некоторых случаях оранжевый цвет отражает завы​шенную самооценку.
Красный цвет означает энергию преобра​зования, действия, а также любовь, страсть, силу, радость жизни. Отрицательное значение: гнев, агрессивность. Если красный цвет отсутствует в рисунке, это может указывать на недостаток сил для самореализации. Когда красный цвет смешивается с черным, это указывает на наличие проблем.

Розовый цвет - чувствительность, застенчивость, уязвимость, потребность в заботе и любви, мягкость, женственность, самоотверженность и альтруизм. Отрицательное значение: сочетается с черным -  высока вероятность проявления саморазрушительных тенденций.
Зелёный цвет - обновление, рост, чувствительность, надежда и внутренняя гармония,  указы​вает на стремление к внутреннему равновесию и гармонии в душе. Отрицательное значение: недостаток искренности.
Сиреневый цвет указывает на духовное обновление. Отрицательное значение: бегство от реальности.
Фиолетовый цвет - отражает ностальгию, воспоминания, стрем​ление к духовности.
Отрицательное значение: меланхолия, беспомощность.
Коричневый цвет - спокойствие, любовь к простым вещам, скромность. Отрицательное значение: равнодушие, грусть, отра​жение потребности в эмоциональной безопасности, заниженная самооценка, но иногда отражает пересмотр привычных ценных представлений.

В арт-терапии есть и другая трактовка некоторых цветов. Так, например, персиковый цвет  означает  женственность, сексуальность. 
Лаванда (бледно-лиловый) –уравновешенность нервной системы. 
Фиолетовый  –  нужна эмоциональная поддержка. Желтый – желание  перемен. Оранжевый – самоутверждение, упорство. Жемчужчный – примирение внутреннего конфликта. Красный + синий + желтый – настрой на созидание. 
Красный + зеленый – требуется позаботиться о себе.   Синий + красный или оранжевый – борьба за освобождение себя от родительский опеки.


Конечно, буквально трактовать цвета в одежде учащихся нельзя. И всё же это повод поразмышлять. 
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