Моя визитная карточка
Добрый день! Коллеги, гости!
В необычный этот день
Рассказать, прошу, позвольте
Пару строчек о себе.

Истоки каждого человека начинаются в детстве. Я родилась 16 октября 1990 года в посёлке Вандыш Коношского района. Воспитывалась  в многодетной семье, в которой была младшим ребёнком.
Моя семья – это моё начало. В семье я научилась различать плохое и хорошее. Мне прививалась доброта, взаимопонимание, уважение к людям, трудолюбие любовь.

Моя семья – моя гордость, опора и поддержка.
Любимыми занятиями моих братьев были игры с оружием на улице. Поэтому большую часть своего времени я проводила с двоюродной сестрой. Мы часто играли в школу: делали тетради, журналы, писали на доске мелом, ставили оценки. Всё это мне очень нравилось, ещё тогда, в детские годы, я представляла, как буду учителем.  

На выпускном из детского сада, моя воспитательница сказала такие слова: «Я уверена, что жизнь Женечки будет посвящена детям». Свои выводы она сделала из моего поведения: я всегда готова была прийти на помощь если что-то не получалось у других ребят; если кто-нибудь плакал, мне нужно было успокоить этого ребёнка; на прогулку я помогала одеваться другим. Моя воспитательница, Сугробова Мария Евгеньевна, оказалась права.

В Вандыше я закончила 9 классов, затем приехала в Коношу и закончила 10, 11 классы в Коношеозерской школе.

2008 году я поступила в Каргопольский педагогический колледж на факультет начальных классов с дополнительной подготовкой в области литературно-художественного творчества и закончила его в 2011 году.

По распределению я поступила на работу в Среднюю школу № 3 города Няндома. Проработав там 1 год, я переехала жить в Коношу и перевелась на работу в Лесозаводскую школу. Я очень рада, что судьба привела меня именно в эту школу и познакомила с такими замечательными людьми. Поначалу было очень трудно, но благодаря помощи коллег, я справилась со всеми трудностями.

Школа – наш второй дом. Я учитель начальных классов. Первый учитель, который входит в жизнь ребёнка и его семьи. Родители доверяют мне самое дорогое, что у них есть – своих детей.
Учитель. Педагог. Ведущий за руку. Какие замечательные, проникновенные слова! Не каждому в жизни выпадает удача постичь всю глубину и смысл этих слов. И я рада, что на протяжении 8 лет мне это удаётся, и с каждым годом для меня раскрываются новые грани этой профессии, накапливается бесценный педагогический опыт. Чего только не было за эти годы… И всё же, если последовать советам психологов и, разделив лист пополам, написать на одной половинке всё хорошее, а на другой – плохое, то оказывается, всё негативное забывается, а вспоминается только хорошее и доброе.

Главное для меня, как для педагога заинтересовать детей, показать им значимость их деятельности и вселить уверенность в своих силах.

На данный момент, я являюсь руководителем 3 «Б» класса. Мы живём активной, творческой жизнью. Я люблю свою работу. Ведь меня поддерживает самая великая сила – сердца моих учеников.

Я радуюсь возможности ежедневного общения с ними, погружения в процесс получения знаний, совершения новых открытий и творчества. Тем самым можно сказать, что я профессионально расту. Посмотрите на эти лица, на эти глаза. Верю, что каждый ребенок может стать хорошим, а может и выдающимся человеком.

[bookmark: _GoBack]Несомненно, самое главное для человека – это его семья. Нашей семье 9 лет. А 2 года назад на свет появился самый дорогой человечек, наш сыночек Семён.
Поцелую нежно мягкую ручонку,
Прикоснусь губами к носику едва,
Сердце замирает от любви к сыночку,
Нет дороже в мире и ближе существа!

Рождение сына помогло мне лучше понимать переживания  родителей, воспринимать трудности и проблемы каждого ребёнка, как свои собственные. Хотя порой бывает непросто, но я стараюсь поддержать и помочь моим ученикам в любой трудной ситуации
А закончить своё выступление мне бы хотелось словами неизвестного автора.
Почему я выбрал этот крест?
Почему я выбрал этот груз?
Разве в жизни мало "тёплых" мест?
Почему пошёл я в этот ВУЗ?
Я услышал школьные звонки,
Я услышал детские сердца...
И помчались дни вперегонки:
Так шагать, наверно, до конца...
Я подтянут, весел и здоров,
Почему-то мне нельзя болеть.
Ко всему обязан быть готов:
И стихи читать, и песни петь.
Я краснею до корней волос:
Для меня "не знаю" слова нет,
Я отвечу на любой вопрос,
Пусть не сразу, но найду ответ.
Ежедневно выйду за порог,
Пусть пурга иль тают ручейки...
Есть святое право на урок:
Ждут меня мои ученики.
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