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Введение
Новый год! Ах, как много впечатлений мы получаем от этого удивительного праздника. Ежегодно мы ждем чудес, волшебства, подарков от Деда Мороза в новогоднюю ночь. Мы давно уже привыкли к ежегодному появлению сказочно прекрасной, вечно юной, веселой и бесконечно доброй русской Богини на новогодних торжествах и каждый раз с удовольствием скандируем: «Снегурочка! Снегурочка! Снегурочка!» И даже трудно представить, что на наш зов может никто не откликнуться. Девушка с русой косой до пояса, в шубке, отороченной мехом и ладных сапожках — такой мы знаем Снегурочку, которая помогает Деду Морозу раздавать подарки на Новый год. 
Сегодня я в образе Снегурочки, спросите почему?... отвечу… Как-то перед Новым годом сестра меня спросила: «А как появилась Снегурочка?». Сначала я рассказала то, что знала о Снегурочке, но потом, этот вопрос меня так захватил, что мне стало самой интересно узнать, где берет начало этот образ, в каких произведениях искусства получил отражение? 

Актуальность работы заключается в том, что образ Снегурочки изучен недостаточно, и в том, что можно поделиться своими полученными знаниями с младшими школьниками. 
В ходе работы были использованы следующие методы: поисковый, сравнение и анализ произведений разных видов искусств, обобщение результатов исследования.

Выдвинута гипотеза: образ Снегурочки уникален в культуре русского народа. Образ Снегурочки нашел свое отражение в русском народном творчестве и в произведениях искусства. В культуре других народов нет подобного образа.

Исходя из выше сказанного, поставила цель: показать своеобразие образа Снегурочки в культуре русского народа.
Из поставленной цели вытекают следующие задачи: 
 - изучить и проанализировать историю возникновения девочки-Снегурочки 
- познакомиться с произведениями искусства о Снегурочке
- выявить сходства и отличия образа Снегурочки в этих видах искусства
Предмет исследования: образ Снегурочки

Объект исследования: культура русского народа
В работе над проектом опиралась на следующие содержательные линии:
• истоки образа Снегурочки в языческой культуре славян;
• варианты народных и авторских сказок (новогодних и весенних) — В. Даль, А. Афанасьев и др.;
• пьеса для театра А.Н. Островского «Снегурочка»;
• музыка П. И. Чайковского к одноименному спектаклю;
• опера-сказка Н. А. Римского-Корсакова;
• образы сказки «Снегурочка» в изобразительном искусстве: живопись – Н.Рерих, М.Врубель, В. Васнецов; эскизы костюмов и декораций;
• кинофильмы и мультфильмы «Снегурочка»;

• современный образ Снегурочки.
Глава I
Основная часть
Где Снегурочка живет?
Там, где холод, снег и лед.
Там, где кружится пурга,
Где глубокие снега.
Ей построила зима
Ледяные терема.
Там Снегурочка живет,
Новогодний праздник ждет!  
Конечно, наши самые любимые персонажи новогоднего праздника – это Дед Мороз и Снегурочка. Но если некие подобия нашего русского языческого Бога Деда Мороза под разными именами существуют во многих странах, то Снегурочка – наше чисто русское достояние, порождение великого и щедрого истинно русского духа.  
Снегу́рочка (Снегурка, Снежевиночка)2 — сказочный и праздничный персонаж, внучка Деда Мороза, его постоянная спутница и помощница. На праздниках выступает как посредник между детьми и Дедом Морозом.5  

Жизнь Снегурочки окутана тайнами и легендами. Не очень понятно даже, откуда взялась эта юная спутница Деда Мороза. В русских народных сказках Снегурочка никак не связана с ним. По одним данным, ее родила Большая Ель. Девушка внезапно появилась из-под пушистой еловой ветки, по другим – она дочь Весны Красны и Мороза, а возможно её вылепили из снега бездетные старики Иван да Марья. Вылепили себе на радость, да уберечь не смогли…
1. Истоки образа Снегурочки в языческой культуре славян
Изучив образ Снегурочки в языческой культуре, выяснила, что древние славяне считали Снегурочку дочерью Мороза и Древней Снежной Царицы. Сам по себе образ Снегурочки в языческой культуре славян начинается еще в дохристианской мифологии, когда было многобожие.
На севере на Руси был обычай зимой строить фигуры изо льда и снега. В старинных приданиях очень часто встречается упоминание об одной ожившей ледяной скульптуре молодой красивой девушки. Зимой эта девушка ходит по домам и всех радостно поздравляет, а весной отправляется в лес с подружками по ягоды и теряется, либо прыгает через костер и тает. Так и появилась Снегурочка.

Вторая версия: 

По сути, Снегурочка – это ожившая снежная баба, слепленная человеком. Но еще она является воплощением живых вод Северных морей. Её одежда только белого цвета, а все узоры сшиты серебристыми нитками. Никакие другие цвета не допускаются! Ее головной убор – это сшитый из серебра и жемчужин восьмилучевый венец. Таким образом, мы видим Снегурочку как великую богиню и редкую красавицу.
В варианте языческого периода, о котором упоминает Афанасьев, снеговик или снежная баба это снежная нимфа, которая с приходом весны испаряется в небо, унося с собой сокровенные желания крестьян.
2.Варианты народных и авторских сказок (новогодних и весенних) 
Меня заинтересовало, кто из писателей обращался к образу Снегурочки. Образ богини Снегурочки формировался в народном сознании постепенно. Существует предположение о том, что Снегурочка (сказка) возникла на основе древнего славянского обряда похорон Костромы. Можно утверждать, что Кострома не просто родина Снегурочки – а это и есть сама Снегурочка. Представляли ее по-разному: либо соломенное чучело женщины, либо молодая женщина, закутанная в белое, с дубовой веткой в руках, идущая в хороводе.
Исследователь русского фольклора А. Н. Афанасьев в своих «Русских народных сказках» пишет о том, как «вышел старик на улицу, сжал комочек снегу и положил на печку — и стала девочка Снежевиночка». … В другом варианте вышли Иван и Мария из хаты и принялись лепить куклу. Смотрит Иван — зашевелила Снегурка, точно живая, и ручками, и ножками, и головкою. «Ах, Иван! — вскрикнула Марья от радости, — да ведь это Господь нам дитя дает!»3. 
В сказке В. Даля «Девочка Снегурочка» старик со старухой наблюдали за чужими ребятами, «как они из снегу комочки катают, в снежки играют» и решили слепить себе дочку. Так появилась девочка «беленькая, как снежок, и кругленькая, как комок»4
3.Пьеса для театра А.Н.Островского «Снегурочка»
Выяснила, что также к образу Снегурочки обращался и А.Н.Островский. Действие происходит в стране берендеев в доисторическое время. Новую окраску приобретает образ под влиянием весенней сказки Снегурочка Островского. Из маленькой девочки – внучки героиня превращается в прекрасную девушку, способную зажечь сердца юных берендеев горячим чувством любви. Не случайно у А.Н. Островского она дочь Мороза и Весны.  Заложенный в этом противоречии компромисс делает образ снегурочки трагичным, вызывает сочувствие, интерес, дает возможность сопоставить его с другими сказочными героями  русских сказок, а также проводить аналогии с героями русской и зарубежной литературы. 
4.Воплощение образа Снегурочки в музыке
Изучив музыкальное искусство, можно сказать, что композиторы тоже обращались к образу Снегурочки. Именно сюжет Островского заинтересовал  Н. А. Римского-Корсакова и П. И. Чайковского, и композиторы начали работать над своими произведениями.
Музыка П.И.Чайковского к одноименному спектаклю
 
«Весенняя сказочка» любимого им драматурга пленила композитора поэтичностью образов, глубоким и тонким проникновением в дух народных обычаев и поверий, и он с увлечением взялся за предложенную ему работу.

Задумывавшаяся с самого начала как смешанный музыкально-драматический спектакль, пьеса Островского предполагает широкое участие оркестра, хора и певцов-солистов. Многие ее эпизоды выдержаны в народно-песенном складе, а  иногда содержат прямые фольклорные заимствования. 

Опера-сказка Н.А. Римского-Корсакова
В большинстве своих произведений композитор воспевал природу – лес, море, солнце, разное время суток и времена суток. 

Второй раз, прочитав пьесу, на сей раз «точно прозрел на её удивительную красоту»8  и захотел написать оперу-сказку. Чтобы вдохновиться на написание, композитор поехал в село, слушая там пение птиц, разглядывая пейзаж. Композитор назвал свою оперу «Весенняя сказочка» и рассказал в ней о том, как прекрасная пора года – весна – неизбежно уходит, уступая место лету. Дочь Мороза и Весны нежная, хрупкая Снегурочка тает под лучами летнего солнца. Весна дарует своей дочери чувство любви, но этот дар оказывается губительным для Снегурочки. Она погибает:

Но, что со мной? Блаженство или смерть? 
Какой восторг! Какая чувств истома! 
О мать Весна, благодарю за радость, 
За сладкий дар любви! …Прощайте, все 
Подруженьки, прощай, жених! О, милый, 
Последний взгляд Снегурочки тебе6. 
Это опера-сказка остается для аудитории любимым творением композитора. Сто лет слушают миллионы людей – и детей и взрослых – эту оперу и восхищаются ею. Она учит нас любоваться красотой природы, красотой песен, красотой человеческих чувств. И не только любоваться, но и беречь – беречь природу, песни и чистые добрые человеческие чувства.
5.Образы сказки Снегурочка в изобразительном искусстве:
Н. Рерих, М.Врубель,  В. Васнецов. 
Образ Снегурочки получил свое отражение в изобразительном искусстве. 
Сделать эскизы к постановке известного художника попросил меценат Савва Мамонтов. Его дочь – Александра послужила натурой для васнецовской Снегурочки. Художнику понравилась умная и шустрая девочка Саша, которая больше всего любила кататься на санях. Вот ее и запечатлел в образе Снегурочки В.М. Васнецов. Он так же выполнил декорации для постановки оперы «Снегурочка» Н. А. Римского-Корсакова на сцене Большого театра.
Сказочную красавицу рисовали и другие художники. На эскизах и картинах Михаила Врубеля в образе Снегурочки его жена, известная русская певица, исполнительница партии Снегурочки в одноименной опере. 
Четыре раза обращался Николай Рерих к оформлению Снегурочки для оперной и драматической сцены.
Благодаря великим мастерам живописи Снегурочка «обрела» свои знаменитые наряды: светлый сарафан и повязку на голове; белое длинное снежное одеяние, подбитое горностаем, маленькую меховую шубку.
6.Кинофильмы и мультфильмы Снегурочка
«Снегурочка»  —  советский   полнометражный   цветной   художественный фильм – сказка, поставленный на  Киностудии «Ленфильм»  в  1968 году  режиссёром  Павлом Кадочниковым  по  одноимённой пьесе   А. Н. Островского  из цикла «Весенние сказки». 

Фильм снимался на реке  Мера  и в окрестностях имения  А. Н. Островского

Щелыково. После съёмок декорации перевезли в  Кострому. 

Фильм вышел на экраны  СССР  28 апреля  1970 года. Посвящён 150-летию со дня рождения Александра Островского, о чём говорится в самом начале картины. 
Снять большое количество мультфильмов, где главной героиней является Снегурочка. Она помогает и лесным жителям, и детям. Несет добро и веселье.
7.Современный образ Снегурочки:
В начале 1937 года Дед Мороз и Снегурочка впервые явились вместе на праздник ёлки в Московский Дом Союзов.
В 2009 году впервые официально отмечался день рождения Снегурочки, которым решили считать ночь с 4-го на 5-е апреля. 

В 2010 году на день рождения внучки прибыл сам Дед Мороз из своей резиденции в Великом Устюге, официально подтвердив статус Костромы как основной резиденции своей спутницы и помощницы.
Снегурочка стала бессменной спутницей Деда Мороза, помогающей ему во всем. Образ Снегурочка – один из символов Нового Года. Вместе с Дедушкой Морозом, она приносит людям счастье каждый Новый год.
Практическая часть.

Прежде чем начать исследование, было проведено анкетирование в четвертом классе. В опросе приняли участие 22 человека. Ребята отвечали на следующие вопросы:

1.Как выглядит Снегурочка?
2.Где живет Снегурочка?
3.Кто ее родители?
4.В каких видах искусства образ Снегурочки получил свое отражение?
Результаты анкетирования таковы: 

- на первый ответили так:
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63% считает, что Снегурочка это «девочка в голубой шубке и шапке»

27% - из снега, и по 5% - как роспись на окнах и молодая девушка.

- второй вопрос звучал так: 
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41% ответили – на северном полюсе, 9% - в Великом Устюге, 27% - у Деда Мороза и 23% - в зимнем лесу

- ответы на третий вопрос представлены в следующей диаграмме:
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31% - бабушка и дедушка, 59% - Дед Мороз и по 5% имеют ответы «метель и буран» и «мама с папой».

Последний вопрос звучал так:
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Результаты таковы: 27% - в музыке, 9% - в ИЗО и по 32% имеют ответы – в мультфильмах и сказках, и не знаю.
Таким образом, мы выяснили, что образ Снегурочки недостаточно изучен, именно это послужило поводом начать работа над проектом.
Исследуя и анализируя образ Снегурочки, можно сделать следующий вывод, который представлен в виде таблицы:

	Истоки


	Литература

	Язычество
	Народные и авторские сказки
	В.Даль

А.Н.Афанасьев
	А.Островский

	- Дочка Мороза и Снежной Царицы

- Снежная нимфа, которая с приходом весны испаряется.
	Снежная Баба, слепленная человеком;

Либо Снегурочка – Кострома (чучело из соломы)
	Девочка, вылепленная из снега для старика и старухи
	Из маленькой девочки – внучки героиня превращается в прекрасную девушку, способную зажечь сердца юных берендеев горячим чувством любви.

Дочь Мороза и Весны


	Музыка
	ИЗО

	П.Чайковский
	Н.А.Римский-Корсаков
	Врубель
	Н.Рерих
	В.Васнецов

	Поэтичность образов, глубокое и тонкое проникновение в дух народных обычаев;

-эпизоды выдержаны в народно-песенном складе;

-музыкально-драматический спектакль


	- опера;

-природа–главное;

- хочет донести до нас, что природу нужно беречь, а так же беречь песни и чистые добрые человеческие чувства.


	Заказ, главное – костюм
	Работал не только над картиной, но и в изготовлении декораций, костюмов

- образ Снегурочки: показал принадлежность к фольклору;

-образ, напоминающий старорусскую школу
	Прообраз – Саша, дочь Мамонтова.

Снегурочка – идеал красоты;

- таинственность


Рассматривая таблицу, можно сказать о следующих результатах: 

Образ Снегурки известен по народной сказке о сделанной из снега и ожившей девочке. Эта снежная девочка летом идет с подружками в лес по ягоды и либо теряется в лесу (и в этом случае ее спасают звери, привезя ее на себе домой), либо тает, прыгая через костер (по всей видимости, купальский).
Сказка о Снегурочке возникла из древнего славянского обряда похорон Костромы. Кострому хоронят по-разному. Соломенное чучело, изображающее девушку Кострому, или топят в реке, или сжигают, подобно Масленице на костре.
Литературным отцом девушки, которую слепили из снега, считают А. Н. Островского, опубликовавшего в 1873 г. Пьесу «Снегурочка». Этот образ он почерпнул из русской народной сказки. В 1882 г. По этой пьесе была поставлена опера Н. А. Римского-Корсакова в Мариинском театре.
В пьесе Островского Снегурочка была не внучкой Деда Мороза, а дочерью Мороза и Весны.
Образ Снегурочки привлекал многих художников, и каждый находил в этом образе свои неповторимые черты.  В.М.Васнецов создал изумительную галерею древнего русского народа, во всем его чудесном и красивом облике.
Эскизы декораций и костюмов к опере Н.А. Римского-Корсакова «Снегурочка» создавал также и Михаил Врубель, а его жена Надежда Забела была исполнительницей главной оперной партии. Четыре раза к оформлению «Снегурочки» для оперной и драматической сцен обращался и Николай Рерих, он создал десятки эскизов и рисунков к этой постановке. В работе 1921 г. Художник неожиданно сочетает славянскую мифологию и восточные влияния на нее: в работе «Лель и Снегурочка» он создал азиатский этнический тип персонажей.
Роль Снегурочки в кино впервые исполнила актриса Евгения Филонова в 1968 г. Через три года эту же роль сыграла Наталья Богунова в фильме «Весенняя сказка». Самые привлекательные актрисы советского кино играли роль Снегурочки, создавая образ неземной, нездешней красавицы.
А так же, мне удалось поделиться своими полученными знаниями с ребятами младшего школьного возраста. Был подготовлен и проведен классный час в 4м классе, итогом которого стала коллективная работа «Костюм Снегурочки». С результатом работы можно ознакомиться в приложении.

Заключение
На протяжении долгого времени с нами есть Снегурочка. Она жила и доставляла радость, создавала грустное, но светлое настроение.

Нам хочется, чтобы Снегурочка всегда оставалась в наших воспоминаниях как лучшая подруга, у которой есть друзья-звери, птицы, растения, деревья и как хорошая помощница нашей природы.  
В результате проделанной работы решены поставленные задачи, и выдвинутая гипотеза нашла свое отражение.

В заключении хочется сказать о планах на будущее: расширить и углубить свои знания об образе Снегурочки, а также о культуре русского народа.
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