Беседа «Будем вежливы друг с другом»

Цель: знакомство с правилами вежливости, воспитание   чувства вежливости, уважительности к старшим,  друг к другу.

Звучит песня Шаинского «Улыбка»

-Мы прослушали песню про улыбку и улыбнулись. Когда человек улыбается? (ответы детей)
-Вспомните случаи из жизни, когда вы улыбались или смеялись.

        А я сегодня    наблюдала такую картину: мальчики не просто улыбались, а хохотали, когда увидели, как старушка, спешащая куда-то, запуталась в своих авоськах и упала. Получается, сто в этот момент ребятам было очень хорошо? Значит, улыбки и смех бывают разными?
       Вы уже школьники. В школе к вашей улыбке и смеху относятся  по-взрослому. Чем чаще мы видим ваши добрые улыбки, слышим добрые шутки, тем  меньше среди нас остаётся людей злых, жадных, ленивых. А они, к сожалению, ещё встречаются. Вот мальчик ударил товарища и смеётся. Другой обидел девочку и хохочет. Третий бросает камни в собаку, а девочки, стоящие рядом, улыбаются. 
          Ребята,  а ведь улыбка это не просто хорошее настроение, но и первое проявление вежливости. Давайте попробуем провести конкурс на лучшую улыбку. Я хлопну в ладоши, скажу предложение, а вы повернётесь друг к другу и мило улыбнётесь.
Итак: Какие хорошие ребята учатся в нашем классе!
Конкурс закончен. Вы заметили, что многие из вас не могут просто, по-хорошему улыбнуться. Как же нам быть с более трудным конкурсом вежливости? Боюсь, что не справитесь. Давайте попробуем.

Ученик и ученица будут вести разговор. Ученик говорит ученице то, что я ему скажу и наоборот. При этом необходимо улыбаться друг другу.

Мальчик: Добрый день, Оля!
Девочка: Здравствуй, Артём.
Мальчик: Я очень рад, что встретил тебя!
Девочка: Спасибо, я тоже.
Мальчик: Давай, я донесу твой портфель до школы.
Девочка: А тебе не будет трудно?
Мальчик: Что ты!
Девочка: Ты очень любезен!
Мальчик: Мы же товарищи!
Девочка: Как бы нам не опоздать в школу…
Мальчик: Давай руку, успеем!
                Многие из нас не привыкли ещё к самой простой вещи: обыкновенной вежливости. А ведь существуют правила вежливости.

Правило 1: Будь вежлив. Вежливость – это умение вести себя так, чтобы другим было приятно с тобой.

Чтение рассказа «Сегодня здрасьте!»

-О чём этот рассказ? Что в нём главное? Настоящая ли это вежливость? Какие вежливые слова вы знаете?

Пословица «От приветливых слов язык не отсохнет»

-Как понимаете смысл? А теперь послушайте сказку «Вежливый кролик» и скажите, подходит ли пословица   к сказке?

Чтение мексиканской сказки «Вежливый кролик»
          Жил-был Кролик, очень скромный и вежливый. Однажды, вдоволь наевшись капусты на крестьянском огороде, он собрался было домой, но как вдруг заметил Лисицу. Она возвращалась в лес. Ей не удалось стащить курицу с крестьянского двора, и она была очень сердита и голодна.
          У Кролика дрогнуло сердце. Бежать, но куда? И Кролик опрометью бросился к пещере. Он не знал, что там поджидала его другая грозная опасность - в пещере поселилась змея. Кролик, однако, был хорошо воспитан и знал, что без разрешения в чужой дом входить не полагается. "Нужно поздороваться, - подумал он, - но с кем? С пещерой, конечно!"
          И, присев на задние лапки, Кролик вежливо сказал:
   - Здравствуйте, добрая пещера! Разрешите мне, пожалуйста, войти.
До чего же обрадовалась Змея, услышав голос Кролика! Она очень любила кроличье мясо.
   - Входите, входите! - ответила она, желая обмануть Кролика.
Но Кролик по голосу прекрасно понял, с кем имеет дело.
  - Простите, что я побеспокоил вас, - сказал он. - Я совсем забыл, что меня ждёт Крольчиха! До свидания! - и бросился бежать прочь со всех ног.
        Прискакал Кролик в свою нору и подумал о том, что вежливость никогда ещё никому не повредила. Змея же свернулась в клубок и проворчала:
  - Лучше бы я ему не отвечала! Ох уж эти вежливые кролики! Нужно же было ему просить разрешения войти!

Правило 2: Будь  всегда приветлив: при встрече  здоровайся, за помощь и заботу благодари, уходя, не забудь попрощаться.

Пословица «Ласковым словом и камень растопишь»
-Ребята, мы с вами уже говорили о том, как надо вести себя на дорогах, в транспорте. Надо не шуметь, не кричать, не торопиться, не расталкивать впереди стоящих.
- А как следует относиться к старшим? (ответы детей)

Правило 3: Старшим, больным и усталым уступай место в автобусе, на скамье; не жди, чтобы тебя попросили уступить место, делай это сам.

-Как нужно вести себя на дорогах? (ответы детей)

Правило 4: Упавшему помоги встать старому, слабому, слепому помоги перейти через дорогу. Делай это сердечно, от души, не хмурясь.

Сейчас послушайте рассказ и подумайте, зачем я вам его прочитала.

           Ребята решили коллективно пойти в цирк. Собрали деньги на билеты и стали думать, кому поручить их купить. «Давайте мне,  - предложил Петухов, -  Я там все ходы и выходы знаю. Приду за час до начала, куплю билеты и буду ждать вас у входа». «А не подведёшь?» – сказала Наташа. «Что ты! Честное слово!» 
          Утром все ребята начистились, нарядились и ровно половине одиннадцатого собрались около цирка. Васи  ещё не было. Но все подумали, что достать билеты в выходной день нелегко. «Наверное, в очереди стоит», - подумали ребята.
           Прошло ещё пять минут. Вася не появлялся. Мимо проходили, торопясь, оживлённые мальчики и девочки. Они вытаскивали из кармана билеты и скрывались в дверях цирка. У ребят радостное настроение начало сменяться тревогой.
         Куда же пропал Петухов? До начала спектакля оставалось всего 10 минут. «А может, возьмём билеты сами?» - предлжила Наташа. Стали подсчитывать, у кого сколько денег.
           Но оказалось, что не хватит и на два билета. Ведь накануне все отдали свои деньги Васе. Стрелка на часах подошла к 12. Представление началось… 
            Ребята не сводили глаз с каждого подходящего автобуса. Наконец Петухов приехал: «Ну как? Все собрались? Сейчас мы это дело быстро организуем». 
         Но на кассе уже висела табличка: «На сегодня все билеты проданы».

Правило 5: Никогда и никуда не опаздывай. Всегда приходи в назначенный час. Береги время людей.

-Когда вы уходите гулять, к другу в гости  или ещё куда-то, обязательно нужно сказать своим близким, когда  вернёшься.

Чтение рассказа Н.Носов «Приключения Толи Клюквина»

Правило 6: Не заставляй волноваться о себе. Уходишь из дома – скажи, куда пошёл, когда вернёшься.

Чтение сказки «История про капризную вишенку»  

         В одной деревне, в саду росло много деревьев. Самых разных! Яблони, сливы, груши, абрикосы и вишни. Вот о вишнях-то и пойдет речь. Вернее об одной капризной вишенке.
          На вишневом дереве было очень много вишен, больших и маленьких. А на макушке росла одна самая маленькая вишенка. Она все время возмущалась: 
- Ну почему такая несправедливость? Все вишни растут внизу, а я наверху.            Все друг с другом общаются, а меня никто отсюда не слышит. Ведь вишни смотрят вниз, а я тут, наверху! И вообще, все такие большие и красивые, а я какая-то маленькая и даже не красная, а розовая. 
         И так она капризничала каждый день, пока однажды к вишневому дереву не пришла маленькая девочка с ведерком. Она стала собирать вишни с нижних веток, а когда не могла дотянуться выше, то ушла. Немного позже девочка вернулась с маленькой скамеечкой. Став на нее, девочка смогла дотянуться еще выше. Уже собрав все вишни и наполнив ведро, она заметила, что на самой верхушке дерева осталась еще одна вишенка. Но девочка, как ни старалась, не смогла до нее дотянуться. Вишенка тут же стала возмущаться: 
       -Ну вот, все вишни собрали, а я тут одна теперь останусь. Раньше я наблюдала, как другие вишни общаются, и мне было веселее. А теперь, что делать? Я засохну от скуки! 
Но тут пришла мама девочки и всплеснула руками: 
         -Дочка, какая ты умница! Собрала почти все вишни! Только вот одну оставила. 
И мама легко дотянулась до капризной вишенки и сорвала ее. Вишенка так обрадовалась: 
          -Ура! И меня не забыли. Наконец-то я буду вместе со всей своей семьей. Будем разговаривать, и дружить все вместе! 
            Но вишенка рано радовалась. Ведь мама с дочкой принесли на кухню ведерко с вишнями и сварили вишневый компот. А все вишенки до одной съели!
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Правило 7: Не капризничай. Твой каприз может испортить настроение другим, причинить им беспокойство.

-Ребята, мы познакомились с правилами вежливости. Не забывайте их. Будьте вежливыми.
