Эссе « Я- педагог»
Часто в разговоре с друзьями или просто знакомыми  я слышу их отношение к профессии учитель. Многие считают, что  это неудачный выбор,  другие  с сожалением и сочувствием смотрят на меня и пожимают плечами. Но есть и такие,  в том числе и я,  которые понимают и с уверенностью говорят, что учитель – это самая благородная, достойная и лучшая профессия на всей Земле.
А кто же он учитель?
Во– первых, это личность. Для того чтобы всем детям было комфортно, учитель должен обладать  такими качествами ,  как  толерантность , справедливость,  должен изучать особенности каждого своего воспитанника, чтобы найти  правильный профессиональный подход к каждому.
Во-вторых, учитель  это профессионал.  Профессионал должен дать возможность каждому ребёнку раскрыться,  не делить на слабых и сильных, а помочь им в этом. Ведь каждый из учеников – это личность.
В-третьих, учитель это ученик. Чтобы учить других, нужно  постоянно учиться самому.  В современном обществе требования к учителю увеличиваются  с каждым годом. Современный учитель должен органично использовать на уроке электронные учебники, работать с интерактивной  доской, ставить оценки в электронный журнал и владеть десятками приемов, которые вдохновят детей на изучение программного материала.   И действительно, в ходе своей работы учитель учит и учится сам.
Учитель - каждая буква этого слова имеет своё значение:
У- уверенность
Ч – честность
И – искренность
Т  - талантливость
Е – единодушие
Л – любовь
Ь – мягкость
Что  заставило меня заняться этим видом деятельности?
[bookmark: _GoBack] « Всё, что было или есть,  началось с мечты» - мне так близки эти слова . Почему я так уверенно говорю об этом? Потому что  у меня всё так и произошло, всё началось с мечты стать учителем начальных классов. И не просто учителем, а другом, помощником и примером для подражания.  С раннего детства,  я как и все девочки любила играть « в школу» и  представляла себя в роли учителя. Я проверяла тетради, ставила отметки своим ученикам, рассказывала различные истории и ходила с ними в походы. И с годами это представление не прошло.  Особое внимание  проявляла к предметам литература и окружающий мир (биология). После окончания 9 класса недолго думая, поступила в  Голышмановский агропедагогический колледж по специальности – учитель начальных классов. Во время обучения в колледже, я начала свою карьеру  в должности  вожатого  в СОЛКГД им.Ю.А.Гагарина в.г.Заводоуковске. Мне очень понравилось работать с детьми,  я все больше понимала,  что с выбором своей будущей профессии я не ошиблась.  А   в 2015 году как учитель начальных классов, которым я и являюсь в данный момент и .  Теперь, я с уверенностью  могу сказать: « Я счастлива! Это моё!»  Как же прекрасно работать там, где получаешь положительные эмоции, где видишь радостные лица детей. Пусть многие говорят, что профессия учителя – тяжелая. Я твёрдо уверяю, будущее за нами, учителями. Несмотря на это, благодаря нам, все люди на земле получают первые важные и ценные сведения, которыми они пользуются всю свою жизнь.
 Работать учителем – это значит жить одной жизнью вместе с детьми. Наши дети -  дорога  к нашему успеху, исполнению мечты, и конечно же профессиональному росту учителя!
Огромное спасибо я говорю моей первой учительнице Агарышевой Нине Алексеевне за всё! Нина Алексеевна  воспитала и развила во мне те качества, которые я вижу в слове «Учитель». А так же она научила верить меня в себя!
Ведь первый учитель – это главный герой в жизни каждого, человека! 


