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Введение
Наша страна готовится к 70-летию Победы. Первый канал объявил проект «Вспомнить всех поимённо». Он предлагает всем зрителям прислать данные о погибших во время Великой Отечественной войны (на фронте, в оккупации, в тылу) родных, близких, знакомых с их фотографиями, чтобы собрать всё в единую базу. Чтобы «запомнить их имена и лица и передать эту память потомкам».  Но нельзя забывать о живых ветеранах войны и тыла. В нашей школе каждый класс прикреплен к определенному ветерану ВОВ,  труженикам тыла.  Мы знаем их имена, делаем к празднику подарки. Но об их судьбах, о жизни в довоенные и военные годы мы почти ничего не знаем.  Этим было продиктовано мое желание узнать от живых свидетелей того времени о жизни народа в годы Великой Отечественной войны, познакомить со своими исследованиями как можно больше людей. В этом заключается практическое значение моей работы.
Цель работы: собрать всё о судьбах довоенного и военного  времени ветеранов тыла поселка Междуреченска Удорского района, сохранить  в памяти и передать эту память последующим поколениям.
Задачи: 
1. Знакомства и встречи с людьми - тружениками тыла.
2. Изучение литературы и периодической печати.
3. Показать, как отразилась война на судьбах тружеников тыла, узнать, какую цену заплатил каждый из них, приближая победу.
5. Оформление альбома «Тропою памяти». 
При выборе методов исследования использовала встречи и беседы с тружениками тыла, источники литературы, фотографии тружеников тыла.
Воспоминания тружеников тыла были собраны 2010 году   в преддверии  к шестидесяти пятилетию  победы над фашизмом. Как  исследовательскую  работу представляю в первый раз.



Глава 1. Все для фронта, все для победы!
Великая Отечественная война - одна из героических страниц в истории нашей страны. Этот период времени был проверкой жизнестойкости, выносливости и терпимости нашего народа. Вместе с тем война была одной из трагических страниц в истории нашей страны: гибель людей – ни с чем несравнимая потеря. 
История современных войн не знала другого примера, когда одна из воюющих сторон, понёсшая огромный урон, могла бы уже в годы войны разрешать задачи восстановления и развития сельского хозяйства, промышленности. Самоотверженный труд советских людей, преданность Родине были продемонстрированы в эти тяжелые годы Великой Отечественной войны. 
Нападение Германии коренным образом изменило жизнь советских людей. В первые дни войны еще не все осознали реальность возникшей угрозы: люди верили в довоенные лозунги и обещания властей в короткий срок разбить любого агрессора на его же земле. Однако по мере расширения оккупированной врагом территории настроения и ожидания менялись. Люди остро осознали, что решается судьба не только советской власти, но и самой страны. Массовый террор немецких войск, беспощадное отношение к мирному населению нагляднее любой агитации говорили людям, что речь может идти лишь о том, чтобы остановить агрессора или погибнуть. Огромное значение в решении этой проблемы имел приход  на лесозаготовки, промышленные предприятия, транспорт женщин, учащихся старших классов, студентов, кадровых рабочих-пенсионеров, которые становились к станкам, чтобы сменить на этом посту своих мужей, отцов, сыновей, братьев, ушедших на фронт.
Война  показала, что наш многонациональный народ в час смертельной опасности способен мобилизовать все свои силы и проявить лучшие качества. Эти чувства и настроения стали главной предпосылкой массового героизма людей и в тылу.[2] 
Глава 2. Война в жизни и судьбе женщин и детей.
БЫКОВА ОЛЬГА ЯКОВЛЕВНА - труженик тыла. Родилась  01 июля 1922 года  в д. Быки Унинского района Кировской области. 
   Ольга Яковлевна, несмотря на свой преклонный возраст, все помнит до мелочей, вспоминает о прошедшей жизни, вытирая свои скупые слезы, старается держаться, но воспоминания не дают ей спокойно рассказывать, в голосе чувствуется дрожь, руки теребят платок…
  Свою  трудовую  деятельность  она  начала  еще  до войны. «Надо было 10 снопов льна нарвать и набрать  ведро колосьев. За работу давали 2 сушки и 2 конфетки – «подушечки», сразу не съедали, пососем и обратно в карман», – рассказывает  Ольга Яковлевна о своем детстве.  
 «Когда  началась  война,  мне  уже  было 18 лет.  Работала  в колхозе «Красное Знамя» дояркой. За вступление в колхоз давали полбулки круглого хлеба. Колхозники ходили через ворота, где были прикреплены портреты Сталина и Ленина. Работали с утра до ночи. Бригадир отправлял на работу со словами: «Спать некогда, ребятушки, надо помогать воинам, ведь они голодные». Голодно было и нам, ели липовые листья, полынь, картошку гнилую, замороженную. Работали все для фронта, не боялись ни холода, ни голода».
  В 1942 году  её  отправляют по повестке рыть  окопы под Ленинград. Через все прошла, там и бомбежку видела, и смерть...  Обмораживает  ноги  и попадает  в госпиталь. «Было тяжело, но я как клятву повторяла слова: буду жить, буду жить…» - вспоминает Ольга Яковлевна.
  В 1943 году  снова  по повестке ее отправляют строить   аэродром  на ст. Просница Кировской области. «Хлеба давали 250 граммов и похлебку такую, что  крупы не видно. Выдали обувь - японские ботинки, подошва деревянная, сверху материя.  Работа тяжелая, да и не до конца  еще выздоровела. Решила с подругой убежать со стройки, добирались домой, и прячемся на чердаке дома. Вскоре  подругу выдают замуж, а  меня  решением  суда   отправляют в места лишения свободы  на 10 лет.  Отец  обращается  с письменным  заявлением  Климу Ворошилову (в правительство)  о  помиловании дочери».
   Благодаря  отцу,  Ольга Яковлевна  через  шесть  месяцев  возвращается  домой. Простили, т.к. на передовой была, окопы рыла.  Через  месяц её снова по повестке отправляют на окопы. Снова обморозила  ноги, пролежала в госпитале более одного  года. 
В 1944  году  выходит  замуж, и в этом же году муж уходит на войну.  
     На  фронте  воевали  муж  и отец.   Оба  не вернулись с войны.
Ольга Яковлевна завербовалась в Свердловскую  область г. Артемовский, где продолжала  работать  на кирпичном заводе  по 1977 год, откуда  и  вышла  на пенсию. С 1995 года проживает в поселке Междуреченск.
 Она  награждена  медалями: «За доблестный  труд в Великой Отечественной  войне 1941-1945гг»,  «За долголетний и добросовестный труд» и  юбилейными  медалями  к 50,60 и 65-летию Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945гг.

ИГУШЕВА   АВГУСТА   ИВАНОВНА труженик тыла. Родилась  18 марта  1928 года  в  с.Пучкома  Удорского  района Коми АССР, с 1996 г. проживает в п.Междуреченск. 
Августа Ивановна воспитывалась  в многодетной  семье .   Мать — Жучева  Мария Никоновна. Поэтому все тяготы воспитания детей легли на плечи матери. Было в ее жизни всё: и голод, и холод, часто не было и куска хлеба на столе. Августа Ивановна вспоминает: «Чтобы прокормить нас, мама ходила на мельницу, подметать пыль от муки ». Отец—Жучев Иван Васильевич, умер в 1941 году. В 1941 году  ушел  на войну  старший  брат Жучев  Николай Иванович. 
Годы войны стали тяжелым испытанием для жителей сел и деревень. Неоценимый вклад в дело победы в годы войны внесли учащиеся школ и учителя. пионеры и школьники вместе со взрослыми трудились на полях и колхозных фермах, собирали золу, металлолом, грибы и ягоды. В июле 1941 года на колхозных полях работало 38 учителей и 1212 учащихся.[1]
 К началу войны Августа Ивановна успела закончить только 5 классов, а в 13 лет уже началась ее трудовая деятельность в колхозе «Красная Знамя», который был расположен в родном селе Пучкома. Работали люди в колхозе от зари до зари, не отставала от взрослых и маленькая Августа, работая по 9-10 часов. Пахали землю, сеяли зерно, косили сено, вывозили навоз на поля, да всего и не перечислишь, но в трудные минуты рядом всегда оказывалась мать, которая подставляла свое плечо. 
 В 1943 году  она  вошла  в бригаду  по   добыче   смолы, работала с мая по октябрь месяц.
 С 1944 года  работала в колхозе  на сливочном  пункте. «Все работы выполняли вручную. Целыми днями я крутила ручку сливочного агрегата», - рассказывает Августа Ивановна.
 С 1945 года с бригадой  была  отправлена  на лесозаготовки. Участок давали на двоих,  валили лес поперечной пилой, обрубали сучья, распиливали.
   Победу  встретила  на  работе:  все  плакали, радовались. Вернулся  с  войны  раненый   старший брат Николай.
    Игушева  Августа Ивановна имеет  награды:  медали «За  доблестный  труд в Великой Отечественной войне   1941-1945гг»,  «За  долголетний и добросовестный труд»,  юбилейные  медали к 60 , 65-летию Победы  в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. 
[bookmark: _GoBack]НЕФУКОВА МАРИЯ ВАСИЛЬЕВНА участник блокадного Ленинграда. Родилась 2 февраля 1926 года в деревне Покровка Павловского района, Ленинградской области.
  Год до войны семья Корягиных жила в п. Репино, Ленинградской области.  Мама, Анастасия Васильевна растила детей, их было шестеро: 4 сына и две дочки. Мария Васильевна была самой старшей среди братьев и сестер. Отец, Василий Николаевич был председателем колхоза. Он и принес весть о начале войны. 
  В 1941 году отца забирают на фронт, а семью эвакуируют. Мария Васильевна вспоминает: «На две семьи дали одну лошадь. Младшие братья, меняясь, садились на повозку, а я все шла пешком, на руках несла годовалую сестру. На станции нас посадили в вагон. Мама отправила меня с сестренкой за коммерческими булочками, когда вернулись, эшелона уже не было. Мы сели в другой эшелон и 12 дней ездили по пригородным станциям, искали маму с братьями. Прохожие жалели нас, помогали, кто чем может. Зашли к знакомым, и они сообщили нам, что мама с братьями поселились на станции Лисий нос».  
  Начался чудовищный голод. Блокада Ленинграда (8 сентября 1941 — 27 января 1944) — трагический период истории города на Неве, когда только от голода погибло свыше 640 тыс. жителей, десятки тысяч погибли при артиллерийских обстрелах и бомбардировках, умерли в эвакуации.[3]
«Жители Ленинграда и пригорода в вопросе обеспечения продовольствием были предоставлены сами себе, иными словами – обречены на голодную смерть. Выдавали 125 граммов хлеба, свои золотые сережки обменяла на стакан пшена, ходила на вокзал собирала с земли овес, рассыпанный при разгрузке вагонов.  Пили больше кипятка. 
 Отец защищал Ленинград. Он старался нам помочь: приносил папиросы, которые меняли на стакан пшеницы; сухую горчицу, из нее мама пекла блины, до сих пор остался вкус горчицы у меня в памяти. Привозил отец и дуранду (конопляные выжимки, употребляемые как кормовое средство для скота). Не выдержав голода, от истощения до 1942 года умерли все четыре брата и сестра. Сама я тоже чуть не умерла, колола дрова, упала в обморок, спасли нашатырным спиртом.
 В марте 1942 года утонула мама при эвакуации на «Большую землю» через Ладогу (тогда под лед ушло 11 машин)». 
Доро́га жи́зни  — во время Великой Отечественной войны единственная транспортная магистраль через Ладожское озеро. В периоды навигации — по воде, зимой — по льду. Связывала с 12 сентября 1941 по март 1943 года блокадный Ленинград со страной. Всего в первую блокадную зиму ледовая дорога работала до 24 апреля — 152 дня. За это время было перевезено 361 109 т различных грузов, в том числе 262 419 т продовольствия. Из города было эвакуировано более 550 тысяч беженцев и более 35 тысяч раненых. Благодаря этим перевозкам, с 25 декабря были увеличены нормы выдачи хлеба: рабочим и инженерно-техническим работникам на 100 грамм, а служащим, иждивенцам и детям на 75 грамм. Вторая навигация по Ладоге началась 23 мая 1942 года, за время действия которой было перевезено в обоих направлениях 1 099 500 т различных грузов, из них в блокадный Ленинград — более 790 тыс. т, включая 353 тыс. т продовольствия. Из города на Большую землю было вывезено около 540 тыс. человек, в том числе более 448 тыс. эвакуированных жителей. Также для пополнения Ленинградского фронта было переброшено около 290 тыс. солдат и офицеров.[4]
«Я хотела эвакуироваться вместе с ней, но у меня не были готовы документы, пришлось остаться у тети Наташи. 
В 1942 году отец был ранен и лежал в Ленинградском госпитале. Я поехала  его навестить. Пока шла с вокзала увидела страшную картину: люди идут по улице, да так и падают от бессилия. А трупы собирают в машины и увозят в общую могилу. 
Отец устроил меня на учебу в ФЗО (фабрично-заводское обучение) на штукатура – маляра. Там нас обучали не только по специальности, но  и стрелять из винтовки и надевать противогаз. Училась 2 курса, по окончании учебы была награждена похвальной грамотой. Работала везде: штукатурила на конфетной фабрике, в университете, в бомбоубежище и т.д. После 8-9 часового рабочего дня вместе подругами шефствовали в госпитале, перевязывали раненых, ночью дежурили на крышах домов, гасили фугасы, забивали разбитые окна фанерой. 
Отец погиб в 1944 году, защищая Ижорский завод. С военкомата мне, как дочери выдали ордер на платье, на туфли и150 рублей денег. 
День победы встретила в Ленинграде. Люди собрались на Дворцовой площади, все радовались: обнимались, целовались, пели, танцевали», - вспоминает Мария Васильевна.
11 февраля 1944 года в кировском военкомате Марию Васильевну наградили медалью «За оборону Ленинграда».
Мария Васильевна также награждена  медалями: «В честь 60-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады», «В память 300-летия Санкт – Петербурга», Юбилейными медалями к 30,40,50,60-летию Победы  в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
 




















Заключение
В результате работы нами собраны воспоминания  двух тружеников тыла и одного участника блокадного Ленинграда. Сделаны фотографии и оформлен  альбом «Тропою памяти».  Сбор материала о тружениках тыла был сделан совместно с поселковой библиотекой. Также совместно с библиотекой организована встреча учащихся нашей школы с ветеранами Быковой Ольгой Яковлевной и Нефуковой Марией Васильевной. Мероприятие прошло в очень теплой, дружеской атмосфере. Ветераны рассказывали нам о трудных, суровых военных временах, поделились воспоминаниями о тех чувствах, которые испытали в великий День Победы - 9 мая 1945 года. Ребята из творческого объединения в благодарность читали стихи, поблагодарили ветеранов за очень интересные рассказы, поздравили этих замечательных людей с наступающим праздником Победы. Ученики настолько прониклись рассказами пожилых людей, что и после окончания встречи подходили, задавали вопросы. Мы надеемся, то, что было услышано, не пройдет бесследно, останется в сердцах детей. В 2010 году воспоминания участников были отправлены на конкурс «Пöль – пöчлöн медальяс » в республиканскую газету «Йöлöга. Данная работа является стимулом для ребят собрать свой материал о своих дедушках и бабушках, которые внесли большой вклад в годы войны.
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Приложение
Фотографии
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Игушева Агния Ивановна 1928 года  рождения
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В гостях у Нефуковой Марии Васильевны (1926 года рождения) участника блокадного Ленинграда.
Слева направо Нестерович Елена, Нефукова Мария Васильевна, Радченко Виктория, Пономарева Марина.
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Встреча в библиотеке с ветеранами тыла Быковой Ольгой Яковлевной и Нефуковой Марией Васильевной.
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Учащиеся Междуреченской школы читают стихи ветеранам труда.
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