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Эту история мне рассказала моя бабушка. Случилась она давно, когда меня ещё на свете не было, а моя мама была подростком.
В тот год моя бабушка перенесла очень тяжёлую операцию. Вся семья её поддерживала, как могла, но всё равно бабушка очень медленно шла на поправку. Лечащий врач посоветовал бабуле завести котёнка. 
 У подруги моей мамы кошка родила котят. Их было четверо: трое были разношёрстными, а вот четвёртый – красавец: белый, пушистый, голубоглазый. Но был у него один недостаток: он был глухим. Мама мне рассказывала, что таких называют альбиносами. Всех котят разобрали, а глухого никто не хотел брать. И неизвестно, как сложилась бы судьба этого маленького комочка, если бы не доброе сердце бабушки.
Когда бабушке рассказали про этого котёнка, она попросила принести его, сказав: «Я – инвалид, и он – инвалид. Будем выживать вместе!» Котёнка назвали Симбой, в честь героя одного мультфильма. Котёнок как будто чувствовал, что новая хозяйка спасла ему жизнь. Он постоянно ложился на больное место и вскоре бабушка пошла на поправку. Ведь не зря говорят, что коты лечат.
С тех пор прошло много лет. Симба давно вырос и из котёнка превратился в красивого, пушистого кота. С бабушкой у них взаимная любовь: он и спит вместе с ней, причём на подушке, всегда готов полечить её, а бабуля всегда найдёт что-нибудь вкусненькое, чтобы накормить своего любимца. А когда бабуля сломала ногу, Симба не отходил от неё ни на шаг, всё старался облегчить боль.
Вот так и живут!
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