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Игровые   музыкально – двигательные  упражнения  -  основа  развития  детей  в  раннем  возрасте,  особенно  в  их  общении    со  взрослыми.   Дошедшие  до  наших  дней  шедевры  народной  педагогики, такие  как «Ладушки», «Сорока – сорока», «Идёт  коза  рогатая»  свидетельствуют  о  том , что  наши    предки  заметили  особую значимость  игрового  материала  в  развитии  малышей. Поэтому    воспитатели  обращаются    к  народным  песенкам, а  также  к «золотому»  классическому  фонду  нашей  отечественной  педагогики  (это  репертуар  1-ой  младшей  группы  типовой  программы  под  редакцией Н.А. Ветлугиной, Т.С. Бабаджан, игры-забавы Е.Макшанцевой). Музыкальные игры Екатерины Железновой, 

Есть замечательная  программа  Т.Н.Сауко,  А.И. Бурениной «Топ – хлоп, малыши». Новизна  предлагаемого  методического  сопровождения в  том, что  в  нём  собраны   воедино  игровые  упражнения, систематизированные   в  строгой  методической   последовательности  и  адаптированные  для работы  с  детьми  2-3  лет.

Проработав год по этой программе, дополнила играми, двигательными 
упражнениями, усложнениями, получилась Образовательная программа 
дополнительного образования детей  «Мы потопаем и похлопаем» по развитию
 музыкально  ритмических - движений   детей   раннего, младшего дошкольного  
возраста (с 2 до 4  лет)

Цель:  Формирование  у детей  интереса  к  музыкально  ритмическим    движениям, повышение двигательной активности, развитие координации движений, эмоциональной  отзывчивости  на  музыку                                                                      Задачи:    Обучать    детей   основным  двигательным  навыкам  и   умениям  ходьбы, бега, прыжков, пружинным  и  маховым  движениям, выразительным  жестам, элементам  плясовых  движений
Развивать музыкальные  сенсорные  способности:  динамические,   ритмические,  умение  выполнять  движения   в  соответствии с текстом   песен  и  потешек, способствующих   развитию  речи. Развивать умение реагировать на звуковой сигнал, на смену музыки, двигаться в соответствии с музыкой.

Расширять представления об окружающей действительности: знакомить детей с разными видами транспорта, его назначением.

Знакомить с первыми правилами безопасности.

Воспитывать   общительность, умение   контактировать   со  сверстниками  и взрослыми (особенно в период адаптации)

Место в системе работы с детьми:  Программа дополнительного образования «Мы потопаем и похлопаем» в разновозрастной группе раннего  и младшего дошкольного возраста. Занятия проводятся 1 раз в 2 недели,

непосредственно организованная образовательная деятельность, праздники, развлечения, прогулки.

Перспективное планирование музыкально-ритмических движений
	Месяц
	Задачи
	Примерный репертуар

	Сентябрь
	Освоение детьми ходьбы и бега, как основные, контрастные виды движений. (образовательная область – художественно-эстетическое развитие, физическое развитие)
	«Вот как мы умеем», 

«Ноги и ножки»



	Октябрь
	Учить детей передавать простейшие игровые действия (язык жестов) по показу педагога.

Ходьба в «машине» по кругу.

Выполнение движений в соответствии с текстом. (образовательная область – художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, познавательное развитие)
	«Тук-тук-тук»

«Би-би-би» (машина)

	Ноябрь
	Обучение детей ритмичному исполнению простейших танцевальных движений:

Притопы поочередно каждой ногой;

Приседания, повороты в сторону. (образовательная область – художественно-эстетическое развитие, речевое развитие)
	«Чок да чок»

«Машина идёт гудит»

«Би-би-би-би-бибика,

 поехали кататься»

	Декабрь
	Совершенствовать ходьбу и бег.

 Развитие чувства ритма, ловкости движений;

Развивать умение реагировать на звуковой сигнал, на смену музыки.

(образовательная область – художественно-эстетическое развитие, физическое развитие)
	«Марш»Е.Тиличеевой

«Едем-стоим»

 Е.Тиличеевой

«Повторяй за мной» 

Т.Сауко

	Январь
	Формировать умения исполнять простейшие плясовые движения.

Вызвать желание подпевать, исполнять вместе с педагогом повторяющиеся слова. (образовательная область – художественно-эстетическое развитие, физическое развитие)
	«Едем на поезде»

«Мы едем-едем-едем»

	Февраль
	Развивать выразительные образно-игровые движения.

Развитие координации движений, пространственных представлений.
(образовательная область – художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, познавательное развитие, соц.-ком. развитие)
	«Самолёт»



	Март
	Учить детей ходьбе вперед и пятясь назад;

Легкий бег; (образовательная область – художественно-эстетическое развитие, физическое развитие)
	«Щенячий патруль 
спешит на помощь»

 «Пружинка»

	Апрель
	Пляски и упражнения в исходных положениях и построениях:

парами, по кругу;

осваивать  более  сложное  их  исполнение  -   ходьба  и  бег  парами.
(образовательная область – художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, познавательное развитие, соц.-коммуникативное разв.)
	«Маленький кораблик»

«Погуляем»

	Май
	Активизировать  творческие  проявления  детей, побуждать  к  импровизации  под  знакомую  и незнакомую  музыку. Использовать  игровые модули (машины, самолёты, корабли). (образовательная область – художественно-эстетическое развитие, физическое развитие)
	Весь пройденный 

материал.


Связь с образовательными областями:

-Художественно-эстетическое развитие

- Физическое развитие

- Речевое развитие

- Социально-коммуникативное развитие

- Познавательное развитие           
Взаимодействие детей и воспитателя:                                                                        - с родителями                                                                                                                    - с музыкальным работником                                                                                             - с детьми дошкольной группы                                                                                        - с досуговым центром «Таусень»                                                                            Рекомендации по использованию в практике работы с детьми и родителями: Наиболее важным  является  органичное  использование  игровых модулей не только во время проведения кружка, но и в  непосредственной  образовательной  деятельности, на прогулках,  в свободных играх,   в  процессе  проведения досугов, развлечений  и праздников. Целью   программ  праздничных  утренников  и развлечений    является    эмоциональное  развитие   детей, воспитание  у  них  навыков  общения  со   взрослыми  и  сверстниками, обогащение  их  разнообразными  радостными  впечатлениями.                                                                                                Принцип  возрастания  сложности  и  разнообразия  движений,  где  чередуются  упражнения  на  различные  группы  мышц, напряжение  и  расслабление, помогает постепенно усложнять программу в зависимости от успехов детей.        В  основу  репертуара   данной  технологии    входят  пляски, игры-забавы            Е. Макшанцевой,  песенки  Е.Тиличеевой, песни – игры Т.С. Бабаджан, а  также  авторские    пляски  с  текстами   (Т.Сауко и А.Бурениной)  на популярные  народные мелодии, игры и песенки Е.Железновой, а так же современные мелодии из мультфильмов «Щенячий патруль», «Карусель»,                                                Для того, что бы разнообразить движения, заинтересовать детей, сделать процесс обучения более понятным и интересным детям, я решила ввести игровые маркеры – машины. Обратилась с просьбой к родителям, сделать каждому ребёнку личный автомобиль. Родители откликнулись, и вот в группе у нас появилась Скорая помощь, автомобиль Котласгазсервиса, «Шкода», «Рено-Логан», гоночный автомобиль, мультяшные машинки и т.д. Каждая семья выбирала по своему усмотрению цвет, марку машины. Дети очень заинтересовались и быстро запомнили основные цвета, некоторые марки автомобилей, назначение спецтранспорта.
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Мы с детьми начали знакомиться с правилами дорожного движения. Учились начинать и заканчивать движение по звуковому сигналу (свисток, музыка), по зрительному (флажок, светофор), двигаться в медленном и умеренном темпе, а потом и в быстром, в прямом направлении и со сменой направления… Использовали песню «Машина», «Мы едем-едем-едем» Расширили игровые действия и сюжет в ролевых играх: заправка, ремонт, мойка автомобилей и т.д., под песенку «Бибика» - Волшебники двора
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Активизация движений у самых маленьких: яркие игровые маркеры, да ещё сделанные руками родителей привлекало внимание даже самых маленьких и вызывало желание попробовать, они безошибочно находили свой транспорт, залезали в коробки и повторяли движения за старшими детьми в группе. А когда уставали, просто садились в машину и наблюдали за другими детьми, чувствуя себя в безопасности.
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С более старшими детьми во время таких игр формировали ориентировку в пространстве, сначала по подражанию взрослому, затем по готовому образцу, далее по инструкции взрослого, когда ребёнок приобрёл собственный практический опыт и закрепил его (встаньте за машиной, около, в машине…, посади в машину куклу)

Ребёнку легче сначала усвоить дифференциацию отношений предметов и их частей по вертикали (на, под, над, вверху, внизу). На следующем этапе анализируются отношения горизонтального пространства – позиции близости: близко, далеко, ближе, дальше.

Важно научить ориентироваться относительно самого ребёнка, сформировать чёткое различение право и левостороннюю организацию среды. Это позволило ввести элементы соревнований
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Организация движений с помощью музыкального ритма развивает у детей внимание, память, внутреннюю собранность, активизирует деятельность, способствует развитию ловкости, координации движений, оказывают дисциплинирующее воздействие.

 В группе много мальчиков, поэтому им нравятся мультфильм «Щенячий патруль», игры по мотивам этого мультфильма очень подогрело интерес к машинам, дети были готовы выполнять любые задания, упражнения. Песня из мультфильма исполняется в быстром темпе, поэтому движения детей стали более живыми, а настроение весёлым. Эмоционально и интересно прошло развлечение «Щенячий патруль спешит на помощь», где дети изо всех сил старались помочь попавшим в беду, быстро справится с заданиями, вместе выполняли поручения.
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   С приходом тёплых дней мы смогли перенести непосредственно-организованную образовательную деятельность на участок, там дети могли двигаться свободнее, активность движений ещё выросла. Дети раннего возраста тянулись за детьми младшей группы, часть упражнений и движений выполняли вместе (ходьба, бег, приседания, повороты с машинами в стороны и т.д.), когда уставали, наблюдали за детьми. У нас прошли такие занятия, как «Мы едем-едем-едем», «Умный Светофорчик». Спортивный досуг «Мы шофёры хоть куда!» позволил закрепить полученные представления и создать радостную спортивную атмосферу.
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   Музыкально-ритмические движения мы объединили в сюжетный танец «Би-би, би-би, би-бика, поехали кататься», выступали в детском саду и в Досуговом центре «Таусень» на концерте к Дню Матери.  На роль светофора пригласила ребёнка из подготовительной группы, так дети смелее вышли на сцену.
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 Дети группы раннего возраста  побывали на представлении в Д.Ц.»Таусень», где познакомились с новой песенкой-танцем «Смотрите в небе самолёт» группы «Сударики».  Скай пригласил всех на танец, самые маленькие детки не осмелились и почти не танцевали, но им понравился танец и песенка. Мы упростили движения и с удовольствием танцевали в группе.
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   К празднику пап провели и приготовили развлечение «Летают самолёты высоко», где использовали сделанный таким же образом самолёт (девочка из подготовительной группы), самолётами были и наши папы. 

   Таким образом, у нас появились новые движения, интересные детям. Сейчас у нас два самолёта, мы «летаем» по очереди, отрабатываем изменение направления движений, смену движений, согласно тексту. 
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Дальше  мы занялись разработкой кораблей. Играем в кораблики, знакомимся таким образом с природными явлениями, расширяем представления о реке, работаем над плавностью выполнения движений, над слаженностью, выразительностью исполнения. 
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К празднику Победы 9Мая пригласили гостей на парад, где проехали наши автомобили, пролетели самолёты, прошли корабли, все остались довольны праздничным парадом.
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 Свой новый танец, «Кораблик детства» мы с детьми  подарили  нашим выпускникам на прощальном концерте, первоклассники будут вспоминать нас в школе. Малыши очень старались при выполнении танцевальных движений, как настоящие моряки.
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В ноябре 2017 года мы со своими «машинами» стали участниками всероссийской экологической акции «Эко-draiv», так как все наши игровые модули сделаны из бросового материала – из пустых картонных коробок. Они получились лёгкие, безопасные в обращении и в то же время красивыми и интересными для детей, да ещё и бесплатными.
       У наших деток есть желание двигаться, умения и навыки соответствуют возрасту, так что есть предпосылки для того, что наши ребятки выберут активный образ жизни, занятия спортом, танцами, а может, станут настоящими чемпионами! Спасибо за внимание!
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