Разговор о правильном питании
            18 марта на базе ГБОУ ДПО «Нижегородский институт развития образования» прошла региональная научно-практическая конференция «Воспитываем здоровое поколение». Для участников конференции была организована выставка работ, представленных на региональный этап конкурса по Федеральной программе «Разговор о правильном питании».
           С приветственным словом перед участниками конференции выступила д.ф.н., профессор Максимова Светлана Алексеевна. Также выступили победители регионального этапа конкурса «Разговор о правильном питании» и продемонстрировали  мастер-классы: «Из росточка любви – здоровые всходы»; «Фруктово-овощная зарядка»; «»Колобок-сказка на ладошке».
         На заключительном этапе конференции состоялось награждение победителей и призеров регионального этапа общероссийского конкурса по программе «Разговор о правильном питании» 2015 года. 
        Один из учеников  5а класса, где я являюсь классным руководителем, Юдников Данила был награжден  Дипломом 3 степени в конкурсе детских творческих работ в номинации «Спортивный стадион программы «Разговор о правильном питании» по теме «Я выбираю самбо».
        Наш класс является активным участником данной программы. На районный конкурс было представлено 9 работ: «Футбольные страсти» (Туркин Владислав); «В футбол играют настоящие мальчишки» (Смирнов Никита); «Спортивная гимнастика – моё хобби» (Посунько Лилия) ; «Художественная гимнастика: здоровье, красота, вдохновение, эмоции» (Гусева Наталья); «Путь к успеху» (Новикова Ульяна); «Художественная гимнастика: красота и грация» (Кузнецова Ангелина); «Чемпионами не рождаются» (Потапов Иван); «Трудный лед» (Ларина Александра); «Я выбираю самбо» (Юдников Данила).
        Победителем районного конкурса стала Новикова Ульяна (1 место), призером - Кузнецова Ангелина (2 место). В ходе реализации программы используются разнообразные формы и методы, носящие преимущественно интерактивный характер, обеспечивающий непосредственное участие детей в работе по программе, стимулирующий их интерес к изучаемому материалу, дающий возможность проявить свои творческие способности.
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