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  Воспитательная работа в 4«А» классе в течение учебного года была проведена как с обучающимися, так и с их родителями. Все мероприятия, посвященный соблюдению ПДД, проведены с учетом возрастных особенностей детей. 
    Были проведены классные часы и инструктажи:
1. Инструктаж по правилам поведения в общественных местах и ПДД (в течение учебного года проведено 10 инструктажей на данную тему)
2. Классный час «Типы светофоров»
3. Классный час «Дорога глазами водителя»
    Также были проведены другие воспитательные мероприятия:
1. Участие в городском конкурсе «Безопасное колесо-2020»
2. Викторина «Красный .Желтый.Зеленый»
3. Просмотр мультипликационного фильма по ПДД
4. Выставка рисунков «Безопасный путь в школу»
5. Изготовление памяток для водителей «Осторожно!Дети!»
[bookmark: _GoBack]       10.09.2020 было проведено организационное родительское собрание в режиме видеоконференции на ZOOM Повестка:1. Безопасность дорожного движения. Последствия ДТП с участием детей.2. Памятка родителям и детям по ПДД.
 
       Ученики 4 «А» класса входят в состав школьной Агидбригады «Светофор», в сентябре принимали участие в городском конкурсе «Безопасное колесо-2020». По итогам команда заняла 3 место в общекомандном зачете, Богдан Захар и Павлютина Мария являются победителями в личном зачете.
      С 26.04.21-29.04.21 состоится городской конкурс «Безопасное колесо-2021».Ученицы 4 «А» класса Осмоналиева Айлун и Терешина Виктория вошли в состав школьной  команды.
       В апреле совместно с сотрудниками ГИБДД запланирована акция «Безопасные дороги», в которой примут участие ученики 4 «А» класса, входящие состав школьной Агидбригады.
       В мае запланирован конкурс рисунков на асфальте «У светофора нет каникул», родительское собрание «Итоги учебного года. Безопасные летние каникулы».
      Учащиеся принимали активное участие во всех мероприятиях. В течение этого учебного года учащиеся 4 «А» класса не были участниками ДТП.
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