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«Беспощадный диагноз» : ток-шоу
 Макара Валентина Анатольевна, заведующая  Сазоновским поселковым  филиалом № 12 Чагодощенской ЦБС
                         В ток- шоу принимают участие: 
                         - 2 ведущих.

                         - Учащиеся, выполняющие роль ВИЧ-инфицированных (участники ток-шоу). 

                         - Также   используются      видео-сюжеты, снятые с участием ребят.    

                          - Присутствующие гости в  зале - учащиеся ПТУ.

                          Оформление: проектор, экран, кресла для участников ток- шоу

 звучит запись песни «СПИД» Земфиры
Ведущий 1:

СПИД…ежедневно 100 россиян заболевают этой страшной болезнью. Возможно, вас не впечатляют эти цифры. Вы даже можете сказать - и будете в том совершенно правы - что за год в стране куда больше народа погибает в авомобильных катастрофах. Что проблема СПИДа для россиян не настолько актуальна, как для других стран, и по своей остроте стоит, может быть, на  20-м, а может быть, и на 35-м месте в их непростой сегодняшней жизни. Главный же довод, который чаще всего приводят, отмахиваясь от «надоевшей» темы: «Ну, сколько можно об этом говорить и писать! Все это уже даже не любопытно. Во всяком случае, для нас, людей добропорядочных - не вступающих в случайные половые связи, не наркоманов, не гомосексуалистов: людей достаточно просвещенных, и потому зорко контролирующих, чтобы медики использовали только одноразовые инструменты. Так что проблема СПИДа из нашей жизни абсолютно исключена.

Не спешите с такими выводами. Дело в том, что сегодня в России лишь по официальным данным насчитывается более 600 тысяч ВИЧ-инфицированных. В Вологодской области - 1577. Уже 20 случаев зарегистрировано лишь за первый месяц этого года. К сожалению, наш Чагодощенский район находится в пятерке лидеров по заболеваемости. Возрастной ценз увеличился до 35 лет. От болезни не застрахован никто. Среди ВИЧ-инфицированных есть и люди, перешагнувшие 70-летний рубеж. Эксперты уже давно предсказали молниеносный рост эпидемии. Сейчас - это страшная реальность. А как это было, в уже далеком 1987 году. 
Ведущий 2. Тогда, в стране были обнаружены отечественные ВИЧ-инфицированные. С самого начала официальная пропаганда с подачи Минздрава внушала общественному мнению, что повода для беспокойства у людей приличных, порядочных нет никакого, что рискуют заразиться «чумой 20 века» лишь гомосексуалисты и те, кто неразборчив в своих сексуальных связях. СПИД таким образом в восприятии населения был приравнен к вульгарной венерической болезни. Правда, в отличие от сифилиса, который давно стал излечим, - болезнью смертельной. О входящих в эту группу риска наркоманах, тогда еще не говорили по 

причине официального «полного отсутствия» наркомании, как социального явления.
Роковое для общества заблуждение. Информированность о том, что среди наркоманов (пусть даже зарубежных) часты случаи заражения вирусом иммунодефицита человека, наверное, привела бы к пониманию смертельной опасности, таящейся в нестерильный медицинских инструментах, и существования в России такой острейшей проблемы, как отсутствие  одноразовых шприцев. Глядишь, второго удара грома мы избежали бы.

 Ведущий 1. 

Но он грянул. И довольно скоро после первого: массовое заражение детей в больницах Элисты, Волгограда и Ростова-на-Дону. Эта чудовищная трагедия пробила брешь в общей успокоенности, в убежденности, что заразившиеся СПИД «сами виноваты».

  Третий гром грянул в 1996 году, когда количество ВИЧ-инфицированных было уже почти в десять раз больше, чем в предыдущем. Впервые официальные лица из Минздрава произнесли страшное слово «эпидемия».

Ведущий 2

«Ну и что?- скажет кто-то. - Этот факт весьма неприятен, даже тревожен, для тех, кто ответственен за судьбу государства и для медиков. Каким же образом это может коснуться лично меня, добропорядочного обывателя?!»
Поясню. Во-первых, человеческая психика утроена таким образом, что мы бываем осторожны и осмотрительны лишь в том случае, когда опасаемся того, что осознаем, как реальную угрозу своему здоровью, жизни и благополучию.

Во-вторых,  эпидемия развивается  по закону всех эпидемий - в геометрической прогрессии. И отгородиться от проблемы не получится, хотя бы потому, что уже завтра кто-то из нас, возможно, будет лично знать того, кто носит в себе страшный вирус. Более того, среди ВИЧ-инфицированных может оказаться кто-то для вас незаменимый, от кого вы не сможете отречься и забыть. Лучший друг, подруга, сестра, любимый певец или актер, известный спортсмен. Сегодня, к нам на ток- шоу открыто пришли люди, больные ВИЧ, и не боятся обсуждать эту проблему, они пришли с открытыми лицами… Несколько лет назад о такой встрече даже и речи быть не могло.
Ведущий 1

Давайте послушаем тех людей, кто несет в себе такую трагедию уже сегодня, сейчас. Как они живут? Какое измерение приобретает их человеческая драма в контексте повседневности, житейских проблем: работы, отношений с близкими и не близкими людьми? Что помогает им жить? Давайте посмотрим несколько сюжетов, отснятых нашими корреспондентами.
   ( на экране имитация больничной палаты, на кровати сидит   девушка, лицо ее затенено)

Фоном звучит E Morricone «Одинокий пастух»
Девушка:
 «Господи, ну помоги же мне, ну хоть чуть-чуть. Я так молода, я еще совсем ничего не успела сделать. Я так не хочу умирать. Я не могу представить себе, что меня скоро не будет. А жизнь будет продолжаться, все будет по-прежнему, но... без меня»
Ведущий 1: 
«Она знала, что умирает. Нет, не уми​рает, она не любила это слово, просто тает, как свеча на столе, как снег на ла​дони...

Как прекрасно все было, жизнь каза​лась сказкой. Небо было голубым, солн​це - теплым, трава - зеленой... А сейчас ее окружали четыре белые стены, же​лезная больничная койка, ветхая тум​бочка и верная подруга - капельница. Пригоршня таблеток, десяток уколов, общение с молчаливой медсестрой... Вот и еще один день торопливо ус​кользнул из палаты, где уже витал не​видимый дух небытия. Пришел доктор. Он, добрый человек, как всегда, пытает​ся утешить, а в глазах жалость и... смертный приговор.

( Продолжение сюжета)
Девушка: 
В который раз пытаюсь понять, как же так получилось, и не понимаю... По​мню лишь теплый летний вечер. Как весело, у меня день рождения. Всем хорошо. Потом мы все вместе идем на дискотеку. «Тебе весело?» - спрашива​ет меня самый близкий человек. Я от​вечаю: «Конечно, любимый, с тобой мне всегда хорошо». «А хочешь, будет еще лучше?» Немой вопрос и глупая улыб​ка на моем лице... «Не тормози! Поверь мне, это совсем не больно, только вна​чале неприятно, а потом - полный улет!!!» Я, как зомби, подставляю свои вены, легкий укус комара, какая-то не​приятная дрожь во всем теле. А потом... а что же было потом?   Я не помню.

Дальше была жизнь как жизнь: дру​зья, школа, потом институт. И вдруг я поняла, что-то не так! Раньше грипп, простуда меня особо не беспокоили - я просто ими не болела. А вот после​дний год что-то совсем сдала: лежу в постели неделями. Мама сказала: «До​ченька, пойдем-ка к врачу, сделаем пол​ное обследование, сдадим необходимые анализы». 

Вроде бы все отлично, вот только мама, выходя из кабинета врача с результатами анализа крови, прячет от меня заплаканные глаза. «Мама! Неужели что-то серьезное?» - наивно спрашиваю я. «Милая моя, родная, ну как же ты могла…», все что я могу разобрать сквозь рыдания…

СПИД… какое страшное слово. Неужели это правда? Нет, я не верю, не может быть! Это ошибка, это не я, это не со мной!...

  Я все еще жила по-прежнему, а эта ШТУКА вместе со мной. Она убивала меня медленно, изнутри, как бы издеваясь и смеясь над человеческой глупостью и доверчивостью.

  В один из дней я перестала смотреть на себя в зеркало, потом мне стало больно ходить, и я почти не вставала, а самое страшное - это то, что я стала постоянно задыхаться. Воздух, который прежде для меня как бы не существовал, стал казаться самым ценным из всех ценностей мира. Господи, Господи! Ну, помоги же! Я не хочу уходить. Неужели тот роковой укол на давно забытой вечеринке ли​шил меня будущего? Почему я, а не кто-то другой? Я хочу кричать и не могу, только маленькие теплые капельки сте​кают по изуродованным щекам.

Господи! Верни мне тот вечер. Я бы никуда не пошла, никогда бы не повери​ла своему парню, оказавшимся моим палачом. Я знаю, что ничего уже не вер​нуть, - сама виновата. Надо было думать, нужно было беречь каждый день, а я не смогла... Поздно, слишком поздно о чем-то сожалеть, о чем-то мечтать...

Ведущий 2: Следующую нашу героиню зовут Татьяна. Ее история - история реального человека, живущего со страшной болезнью. 
  ( показывается видеосюжет, снятый на фоне природы. Лицо девушки открыто.)

Девушка: 
У меня скорбный юбилей - 5 лет, как я ВИЧ-положительная. Тогда мне было 18, училась на первом курсе, работала, была скромная, красивая, гордая и очень доверчивая. Всегда мечтала полюбить, полюбить сильно, так, чтобы раз и навсегда, чтобы этот человек стал другом, любимым, мужем, отцом.
  Познакомилась с молодым человеком. Сколько было радости, когда поняла, что симпатия была не только с моей стороны! Это была лучшая весна в моей жизни! Мы были так влюблены, что окружающие чувствовали это на расстоянии. Учеба пошла наперекосяк, вечные проблемы дома, но я была влюблена, и все, что выходило за рамки его и меня, казалось мелочью. Потеряла работу, появились проблемы в институте, конфликт с родителями достиг максимума, мой избранник жутко не нравился папе. Это сейчас я знаю, что никто не разбирается в людях лучше, чем он, а тогда мне казалось, что мне не дают взрослеть, быть счастливой, быть женщиной. 

  Наступила осень…  Узнала о его изменах, в итоге расстались. Не сердилась, просто горько плакала, мечтала все вернуть, закидывала все радиостанции приветствиями для него, просьбами вернуться пока не поздно.

…А потом я узнала страшный диагноз, у меня ВИЧ…  Вышла из кабинета, кружилась голова, дошла как в тумане до туалета, сидела на полу, не могла даже плакать, щипала себя, надо просыпаться, это не может быть правдой. Моя мама мне тогда сказала: «Все, что угодно, ты только живи». В СПИД-центре психолог говорил мне о том, что надо быть мужественной, что и с этим люди живут, рожают здоровых детей, что лечения еще нет, но где-то уже лечат…  Жить не хотелось, хотелось накрыться одеялом и тихо умереть. Я пожалела своих близких и стала жить. Все перевернулось, стало ясно, что кроме них ближе никого нет, никакие отношения не заменят семью, их поддержку, их помощь, их терпение. Я очень благодарна родителям.
  Прошло 5 лет. Я никогда не буду делить жизнь на ДО и ПОСЛЕ. Знаю, что с каждым днем становлюсь опытнее и мудрее. Еще я научилась останавливаться и думать, что происходит здесь и сейчас, что важно, а что ерунда. Где тот молодой человек, я не знаю. Я не сержусь, прощаю его. И я не виню себя. Я ни в чем не виновата. Я просто вовремя не поняла, что он наркоман. Просто не знала, что ВИЧ может получиться и от красивой любви, а не только от наркотиков и коммерческого секса.
  Как я сейчас живу? Мне кажется, что отлично. Со здоровьем все в порядке. Я нормальный человек, ничем не отличаюсь от других, просто в моей крови есть ВИЧ. Знаю, когда мой иммунный статус упадет, надо будет начинать лечение. Сейчас я стараюсь готовиться к этому морально. Я хочу стать мамой. У меня будут муж, дети. И мой ребенок обязательно будет здоров. Конечно, дико говорить, что вирус сделал меня лучше. Я готова «отдать» ВИЧ из крови, но опыт - никогда. Не только вирус сделал меня такой. Есть люди, которые были рядом, когда я не была сильной.

Ничего не бывает зря, теперь я это точно знаю.

Ведущий 2: 
Вы посмотрели два сюжета…две судьбы. Две жизненные трагедии. Сегодня мы пригласили в нашу студию обсудить эту проблему молодых людей, которые так же прошли через этот ад и нашли в себе силы жить полноценной жизнью.
Они учатся, работают, ставят цели и достигаю их, дружат, любят, создают семьи, рожают здоровых детей. Живут, как все. Просто они знают, что у них есть вирус иммунодефицита человека, ВИЧ…но они принимают свой статус, не боятся его и не скрывают. Принимают себя с этим заболеванием такими, какие они есть.
Самое главное нужно чувствовать себя полноценным человеком, а не изгоем, который ни в чем не повинен и ни перед кем не обязан оправдываться.
Общаясь со следующей нашей героиней, люди отмечают: «Поразительно, сколько в ней оптимизма, жизнелюбия и энергии». А всего лишь несколько лет назад эта девушка училась воспринимать себя не изгоем, а полноценным человеком, который ни в чем не повинен и ни перед кем не обязан оправдываться. Сегодня она у нас в гостях.
Светлана:

  В марте 2003 года я прочитала какую-то модную книжку об очищении организма и решила «полностью очистить организм». Пошла в поликлинику, сдала анализы. И услышала: «девушка, да у вас ВИЧ». Мне и сейчас  трудно об этом говорить. Я до сих пор не понимаю, как заразилась, обычно говорю: «Последствия курортного романа». Но, честно сказать, мне уже не так важно - отчего и почему. С фактом не поспоришь. Одному Богу известно, что мы перенесли: родители, младшие братья и сестра. Я с самого начала не прятала глаз от соседей, однокурсников, ведь я ни сделала ничего дурного. И ничего не скрывала и на вопросы отвечала: «Да, курорт. Любовь. Поссорились - разошлись. А теперь пожинаю «плоды южного увлечения».
Конечно, люди реагируют по-разному. Одну из подруг после информации о моей болезни уволили с работы, вторую заставили сдавать анализы…  Не хочу об этом.

Ведущий 2: Зимой 2005 года в России проходил Интернет- конкурс «Мисс Позитив», королеву красоты выбирали из числа ВИЧ-инфицированных девушек. Корону получила наша героиня. И победа круто изменила ее жизнь. Она стала борцом - смелым, решительным, сильным, а не послом мира в глянцевом формате сроком на 365 дней, как случается с обладателями  конкурса «Мисс Вселенная». Сегодня она знает о СПИДе не меньше, чем врачи. Она вышла замуж за парня с таким же диагнозом и, взвесив все «за» и «против», посоветовавшись с врачами, решила родить ребенка.
Светлана:
Конечно, мы боялись. Я успокоилась лишь, когда анализы показали, что дочурка здорова. Мы - обычная семья, мой муж мне во всем помогает. От ВИЧ никто не застрахован. И мне раньше казалось, что им заражаются где-нибудь в Африке - не здесь. Когда это люди поймут, посмотрят на наши проблемы иначе.

Ведущий1:

Результаты социологических исследований показали, что открыто выражать неприязнь к больным СПИДом становится неприличным. Но те  ВИЧ-инфицированные, кто решил сказать о своем диагнозе, должны понимать: общество еще не настолько милосердно, чтобы принять их, как равных. Почему-то люди со страшным диагнозом уезжают в деревни, ведь в городе легче спрятаться, затеряться? Один из таких ребят сказал удивительные слова: «Там к Богу ближе. И люди еще помнят, что на все его воля». Наталья и Андрей живут в двухстах километрах от Ростова-на-Дону. Деревня производит впечатление полнейшего запустения, но у молодой семьи просторный и крепкий дом. Деньги, вырученные от продажи квартиры, позволили приобрести едва ли не лучшее жилье в округе. Судьба соединила здорового молодого человека и ВИЧ- инфицированную девушку. Когда здоровый человек, зная о диагнозе партнера, решается на создание семьи - это беспрецедентный случай. Андрей и Наташа познакомились по Интернету. Когда Наташа призналась, у Андрея был шок. Но он оценил, что она его не обманула, и позвонил. Он много читал, беседовал с врачами и понял, что они могут жить вместе… Когда в подъезде их дома появилась надпись «Заразные подонки - вон отсюда», это было только начало. О том, что уехали в деревню, ни один из них не жалеет. От сельчан свой диагноз Наташа скрывать не стала. Как дальше будет, никто не знает. Но сейчас они ходят в церковь  вместе со всеми, и вокруг них не образуется пустое место, будто кто круг очертил. Андрей и Наташа сделали свой выбор. Как вы чувствуете себя среди здоровых людей? С этим вопросом я обращаюсь к нашим гостям.
Вячеслав:

Я живу с диагнозом много лет, и всегда говорил об этом открыто. Реагируют по-разному, большинство просят забыть номер телефона. Я уже «умею держать удар». Многие из наших бросают городскую жизнь и подаются в деревню. Большинство уезжают, потому что диагноз стал достоянием гласности. Доктора тайну-то не очень хранят.
Елена: 
После того, как я узнала о своей болезни, изменилось мое отношение к людям. Раньше я была высокомерной, но болезнь опустила меня  на землю и помогла понять, что у каждого свой путь, своя судьба. Никто не вправе осуждать человека, чтобы  с ним не произошло. С моим любимым человеком мы вместе уже 4 года. Живем, как счастливая здоровая семья. Леша к моему диагнозу относится спокойно. Никогда даже намека не было, на то, что он боится. Я сама внимательно слежу за тем, чтобы не было бытового заражения. А что касается Андрея и Наташи, я одного не понимаю: зачем они признались односельчанам? ВИЧ- это личное дело, никого кроме самих больных не касается.
Вячеслав: 
Я не согласен. Я провел эксперимент: прошел по кабинетам зубопротезирования и никто из врачей не поинтересовался моим ВИЧ-статусом. А когда я им об этом говорил, уже сидя в кресле, они просто бросали бор и заявляли «Я не буду с тобой работать». Здоровые люди создали такие условия, при которых инфицированный боится сказать, что он болен. В итоге ВИЧ-больные вынуждены скрывать свой диагноз, а здоровым от этого только хуже. Представьте, если после меня к стоматологу зайдет здоровый человек, а он не поменяет борик. В таких условиях СПИД распространяется очень быстро. Думаете, кому изменение этой ситуации необходимо, нам - больным или вам - здоровым?
Ведущий 2: Наверное, самая большая проблема это не отсутствие лекарств и не нарушение прав больных. Одиночество - вот ,что сживает со света. Никто не ведет статистику самоубийств среди ВИЧ-инфицированных…Решить эту проблему не под силу даже профессиональным психологам. Есть только один путь - доброжелательное общение. Это как раз то, что Наталья и Андрей не имели в городе и что получили в деревне. Считается, что горожане более продвинутые, начитанные, интеллигентные. Многие сельские жители, наверное, и слова такого, «толерантность», не знают. Дмитрий Сергеевич Лихачев очень мудро сказал: «Нельзя уважать себя, не уважая соседа». Мы перестали быть терпимыми и доброжелательными друг к другу. Помните слова Г. Винклера: «Умение переносить несовершенство других есть признак высшего достоинства».

Ведущий 1

Знаете ли вы, что такое квилт? Это лоскутное покрывало, сшитое из множества разноцветных кусочков ткани, соединенных между собой в причудливые узоры. Разразившаяся  в мире эпидемия СПИДа придала новый смысл этому старинному ремеслу. Квилтом стали часто называть  полотно ткани размером 1х2 метра, на котором родные, близкие, друзья запечетлели свою память о человеке, умершем от СПИДа. Квилты начали шить в 1987 году в Сан-Франциско, а потом и во всем мире. Количество их продолжает расти, как растет и эпидемия СПИДа. 

Отдельные полотна сшивают вместе, составляя один общий огромный узор. На каждом полотне - имя, дата жизни, памятные надписи. Иногда пришиты вещи, игрушки, фотографии умерших, открытки. Квилты предназначены для публичных показов. Вы спросите: «Зачем?» Тот, кто хоть раз в жизни видел квилт, уже не задаст этот вопрос. Глядя на многообразие цвета, рисунков, имен, начинаешь понимать, что группа риска - абсурд. Мы все- группа риска. 
     Звучит запись песни группы Queen «Who Wants to live…»
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