Статья в ВК  «Евдская школа» от 6.11.2023г. 
Замечательная поездка.
 С 1 по 3 ноября учащимся 6,7 и 8 классов  нашей школы, наконец - то, посчастливилось совершить небольшое путешествие в город Киров, поучаствовав в экскурсионно - развлекательном туре «Добро пожаловать на Вятку». Где мы только не побывали  за столь, казалось бы, короткое время!
     Началось утро 2 ноября с увлекательной обзорной экскурсии по городу Кирову, полному легенд и загадок. Таинственная история основания города на Кикиморской горке, набережная с живописными видами на реку, Александровский сад, уникальная архитектура провинциального русского города, величественный Успенский собор Трифонова монастыря, Дерево Желаний, улица Спасская, судьбы великих людей, связанные с городом над Серебряной рекой - всё это не оставило никого равнодушным! Рассказ экскурсовода Вячеслава Викторовича  был очень содержательным, интересным и доступным для детей!
     Затем мы побывали в Музее истории шоколада «Криолло», где узнали, как это лакомство завоевывало мир. Посещение музея шоколада не ограничилось только созерцанием и прослушиванием интереснейшей лекции. Во время экскурсии проходила дегустация разных видов шоколада. Через стекло мы наблюдали за производством фигурок и других лакомств. Но самое интересное!!! Каждый из нас приготовил  САМ шоколадную фигурку: кто утёнка, кто тигрёнка, кто зайчонка!
     Очень познавательной была экскурсия по «Детскому космический центру им. В.П.Савиных», где при входе в здание мы сразу погрузились в космическую атмосферу, а  встречал нас робот «Космик», который умеет не только говорить, но и танцевать! Большое впечатление произвёл и полнокупольный фильм о космосе.
        В Музее мороженого «Артико» нам поведали  историю появления мороженого в Европе. Некоторые из нас  успели подоить корову! И кульминация - это приготовление собственных шариков мороженого, да ещё и с поливкой, которые каждый украсил  по своему вкусу! 
        Насыщенная программа ждала нас в Музее - мастерской «Леденцово», где мы просто окунулись в мир карамели!  Дегустация тростниковой воды, угощалки, карамельные игры...  А на мастер - классе нас научили крутить леденцы, которые мы привезли в подарок своим близким!
       Завершилось наше путешествие по Кирову посещением Котокафе, где мы побывали на Уроке доброты, познакомились с котами и кошками – жителями этого заведения. А затем...  Опять мастер- класс!   Изготовили магнитики с изображением различных котиков!
     Несомненно, что к концу дня мы подустали... Но были все довольны и счастливы! Ожидая поезда на вокзале, обсуждали увиденное, делились впечатлениями, строили планы на будущее!   
С уважением, Е.И.Нестеренко и Пермогорская Ю.А.

