Как здорово, что кто-то когда-то
 Решил ребятам радость подарить!
 Для этого всего лишь было надо
 При школе летний лагерь нам открыть.
1 июня пришкольный лагерь «Солнышко» приветливо распахнул двери. Перед окончанием учебного годамногих родителей  мучил вопрос: где будет находиться ребенок в летнее время и чем займется? Отправить в загородный лагерь или поехать отдыхать семьей нет возможности. Выход – летний пришкольный лагерь. Ребенок большую часть дня под присмотром, хорошее питание, различные формы занятости. Поэтому открытие летнего лагеря при школе вызвано потребностью детей и родителей.«Лагерь –  это здорово, потому что родители могут спокойно работать, заниматься своими личными делами, – отмечает начальник лагеря И.М.Головецкая. –Число детей, желающих отдохнуть в июне, растет с каждым годом.  Родителиспокойны и довольны,ведь это очень удобно:  не у всех есть бабушки и дедушки, с которыми можно оставить малышей. Дети находятся в образовательном учреждении под присмотром опытных педагогов. Ребята сыты (мы обеспечиваем их двухразовым  питанием), всегда чем-то заняты. За досуг ребят тоже можно не волноваться. В распоряжении воспитанников разнообразный спортивный и игровой инвентарь, в лагере проходят различные мероприятия».
«С наступлением летних каникул не стало меньше забот у педагогов, по крайней мере, у тех из них, кто задействован сегодня в организации отдыха школьников. Из года в год работают здесь учителя: Грачёва Т.И., Малолыченко Т.С., Киреева О.А., Пляскина О.В., Шахурова В.Н, Скорнякова И.Л., Юмшина В.И.,Печникова О.Ю., Кондакова А.Н. Сколько душевной теплоты, заботы, внимания дарят педагоги детям!», – говорит директор МОУ СОШ№46 с.УрульгаО.Я.Ломунова.
Подготовку  к открытию пришкольного  лагеря «Солнышко»  начали еще в апреле. Были составлены списки детей, желающих  посещать  лагерь, разработана программа. Название выбрано  неслучайно, ведь  солнце  – символ радости, тепла. Коллектив школы постарался  в лагере все так обустроить, чтобы каждый ребенок чувствовал себя  безопасно, уютно, ощущал  заботу со стороны взрослых.   Чистые, уютные,  красиво оформленные  комнаты с необходимым оборудованием для занятий и отдыха детей. Каких только праздников, конкурсных программ, игр не запланировано педагогами! 
Жизнь пришкольного лагеря  многообразна, но одним из основных  правил организации летнего отдыха являются забота об укреплении здоровья детей. Всю лагерную смену за здоровьем детей  будет следить фельдшер Любимова Л.Н. Детский организм – растущий организм.  Ему необходима здоровая  пища.В меню включены  фрукты, овощи, богатые витаминами, а также соки, кондитерские изделия, мясные и молочные продукты.  А завтраки и обеды у нас в лагере очень вкусные! Заслуга в этом работников школьной столовой Печниковой Л.Ф., Коровиной Л.А., Коровиной К.Ю.
Начальнику летнего пришкольного лагеря И.М.Головецкой всегда помогает Т.В.Фёдорова.  Работать с ней большое удовольствие: всегда  подскажет, даст совет,  организует  и проведёт любое мероприятие!
Каждый день в лагере начинается с  линейки и  зарядки на спортплощадке школы, здесь же каждый отряд получает  план подготовки к общему мероприятию и задание на день.
 День расписан по минутам, скучать  детям некогда: участвуют в различных познавательно-спортивных мероприятиях, поют,  танцуют, проверяют свою эрудицию в конкурсах и викторинах.В солнечную погоду ребята играют на пришкольной территории, а в дождливую — в помещении. В распоряжении этих ребят огромный запас спортинвентаря и настольных игр. На территории лагеря имеется спортивная площадка,  где физруки Н.М.Головецкий  и А.В.Макаров проводят соревнования, игрыс использованием мяча, скакалки, обруча, эстафеты.
Умело  организована жизнь отрядов, ярко оформлены игровые комнаты и фойе. Коллектив пришкольного лагеря  подобрался деятельный, с запасом новых творческих идей.
[bookmark: _GoBack]Лето только началось, впереди ещё 2 месяца, и школьники стараются провести это время с пользой для здоровья, весело и активно. Летние каникулы для школьников – это радость, отдых, праздник. Каждый день  лета будет распахиваться как новая страница интересной и яркой красочной книги. Побольше всем солнечных дней и приятного отдыха!
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