Согласны ли Вы с утверждением: выбор профессии – 

это личное дело человека?

Выбор профессии зависит от человека, его предпочтений в жизни,  хобби, способностей. Я считаю, что каждому следует выбирать профессию, основываясь на том, что интересно человеку, и в чём заключается одарённость. Главное в выборе профессии- совместить то, что нравится, с тем, в чём получается достигать определённых успехов.


Во многих произведениях авторы рассказывают о профессиях, об их особенностях. А. С. Грибоедов, в тринадцать лет закончивший Московский университет, стал известным писателем и дипломатом. Он обладал многочисленными талантами к философии, археологии, политике, музыке. Выбор профессии А. С. Грибоедова основывался на его интересах, талантах.


В произведении Андрея Платонова «В прекрасном и яростном мире» повествуется о машинисте Мальцеве, который, невзирая на то, что ослеп, продолжал выполнять  долг машиниста, тем самым выражая преданность делу его жизни. Мальцев по отношению к  своей работе показан трудолюбивым, упорным, целеустремлённым, ответственным, любящим профессию. Мне кажется, Мальцев является хорошим примером того, каким должен быть человек, самостоятельно выбравший  профессию.


Я согласен с утверждением, что выбор профессии — это личное дело каждого если человек уже окончательно выбрал свой путь. Однако если он сомневается, то можно посоветоваться с близкими, родными людьми.
