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	6 апреля 1942 года призван в Красную армию, в 321 стрелковую дивизию. С марта 1943 года переведен в 109-ю отдельную стрелковую бригаду. Участвовал  в Сталинградской битве в составе Донского фронта; воевал на курской дуге в составе 2-го Украинского фронта. С февраля 1945 года – на курсах младших лейтенантов в 18-й армии.
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	Орден « Славы II степени», Орден «Славы III степени». Медали: «За боевые заслуги», «За отвагу», «За победу над Германией», «За победу над Японией», юбилейные медали.




Прадеду Маниковскому Павлу
 Никифоровичу посвящаю...
Я спросил у сердца:

-Ты готово

Выполнить высокий долг бойца?

Мне оно ответило два слова:

-До конца!

И. Лашков

   С тех пор, как отгремела война, минуло много лет. Но всякий раз, глядя на фотографию своего прадеда, я с гордостью и грустью думаю о тех, кто отдал свою жизнь за спасение Родины.

   А время неумолимо летит. Повзрослели уже правнуки героев, которые отстояли нашу страну от Фашистской Германии. Давно нет в живых моего прадедушки Маниковского Павла Никифоровича, мало осталось ветеранов, которые вернулись с той страшной войны, но память наша и сердце хранят всё то, чем мы обязаны счастливому детству...

   Моя семья хранит единственную фотографию с фронта, на обороте которой письмо родным. На этой фотографии мой прадед - Маниковский Павел Никифорович.

   Шёл 1941 год, июнь. В маленьком селе с красивым названием Николаевка жизнь шла своим чередом. На полях уже показались первые всходы пшеницы, спокойно паслись коровы. Из кузницы доносился весёлый и размеренный звон железа. Где-то кудахтали куры, кричали гуси. Ребятишки, весело шумя, бежали на речку, ничто не предвещало беды...

   Синее полуденное небо закрыла пелена рыжей пыли, кто-то ехал по дороге, да так быстро, что невозможно было разглядеть, кто в подводе. Женщины, работавшие в поле,  первыми заметили, что это посыльный из района. Закралась тревога в душе, ещё никогда они не видели, чтобы подвода ехала с такой скоростью.

   Их тревоги оказались ненапрасными, посыльный из военкомата сообщил, что 22 июня Фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз.

   В этот же вечер уезжали на фронт первые добровольцы.

   В деревне было как-то необычно тихо, кое-где слышался плач женщин, перебиваемый печальной песней. Так в село пришла весть о войне.

   Из семьи Маниковских ушли на фронт 5 братьев, в том числе и мой прадед, которого тогда называли ласково Павлик, было ему 19 лет.

   После учебки попал он на Западный фронт, в 321 стрелковую дивизию, миномётчиком. 29 июля 1942 года она прибыла из Читинской области на станцию Лог и начала выгружаться из эшелонов. Девятнадцати — двадцатилетние ребята с полной боевой выкладкой совершили под палящими лучами солнца марш-бросок в районы боевых действий. Пройдя пешком несколько десятков километров,  дивизия утром 4 августа  сходу вступила в бой и выбила гитлеровцев из семи населённых пунктов.

   Так Павлик получил первое боевое крещение и медаль «За Отвагу».

   В 1943 году Павел ведёт бой в 109 отдельной стрелковой бригаде старшим телефонистом, получает ранение. Шлёт родным короткие весточки о том, что жив.

   В 1944 году Павел становится командиром отделения 768 стрелкового полка.

   Медленно, но верно Павел и вся советская армия приближались к Победе, а дома уже известно, что погиб брат Василий и давным-давно нет весточек от брата Дмитрия...
   2 мая советскими войсками был взят Берлин.

   Но оставалась оккупированной Прага, и мой дед  участвует  в освобождении города, где велись ожесточённые уличные бои. Только  к 4 часам утра  9 мая 1945 года в Праге были разгромлены вражеские дивизии.
    Вот  и закончилась война. Долгожданная Победа!

    Как же Павлику хотелось домой...  Весна, земля дышит  тёплыми парами,  а жизнь так и тянется к весёлому солнцу; а  что  всего удивительнее, что и на чужой  земле такое же солнце и весна так же  пахнет как дома. Но Павла перебрасывают с Западного фронта на Дальний Восток, где наша страна вступила в войну с Японией. Всего на несколько минут остановился военный эшелон, движущийся в  сторону Маньчжурии  на станции Карымская, там Павлик впервые за годы войны встретился на мгновение со своей мамой. Слёзы радости и одновременно горя удерживали слова, мать умоляла вернуться его живым. И в августе 1947 года  он вернулся с орденами и медалями. 

   Ещё раз вглядываюсь в фотографию, на которой мой  прадед,  глаза не по возрасту серьёзные, бесстрашное лицо, а на груди Ордена «Славы 3 и 2 степени», медали. Смотрю и горжусь за то поколение, которое шло в бой за Родину. Я не видел войны и знаю о ней по кинофильмам, рассказам, книгам. Война в каждый дом внесла горе и слёзы. У моего прадеда на войне погиб в 1941 году, брат Василий на Западном фронте, а брат Дмитрий пропал без вести, может это он похоронен в могиле неизвестного солдата?

   Смотрю на старенькую фотографию, на обороте которой написано: «На память. Свою фотокарточку посылаю вам родные. Таким я стал в дни Отечественной Войны. Ваш Павлик».

   Бессмертный подвиг моего прадеда, приблизивший День Победы, служит для меня примером. Я стараюсь быть похожим на него: беззаветно любить Родину, свой народ и готов мужественно отстаивать её честь и свободу, не щадя своей крови и жизни, как мой прадед Маниковский Павел Никифорович.

  Твой подвиг бессмертен, солдат...! 

   После войны Павел Никифорович женился на трудолюбивой девушке, которая всю войну работала на комбайне, Киреевой Марии Нестеровне. Родили сыновей, воспитали их добрыми, трудолюбивыми, справедливыми.

   После войны он добросовестно работал на благо своей Родины. Односельчане за твёрдость характера, за справедливость и трудолюбие не раз избирали его председателем Сельского Совета. Работал мой прадед и управляющим отделения колхоза «Победа». За отличные результаты в сельском хозяйстве был отправлен от колхоза в Москву,  на Выставку Достижений Народного Хозяйства, куда отправлялись лучшие из лучших! До конца своей жизни мой прадед остался верен своей земле. Душой и сердцем переживал за каждый прожитый день! Старался больше успеть сделать в своей жизни. Даже когда болезнь не отступала, он продолжал работать вместе со своими сыновьями, которые также свою жизнь посвятили земле и сельскому хозяйству, передавал им свой огромный опыт, помогал советом и всегда был поддержкой.

   Умер мой прадед, когда ему было всего 56 лет. Сказались ранения, полученные в войну. Не удалось ему увидеть, как растут внуки и правнуки. Не увидел и того заслуженного внимания, которое сейчас уделяется государством ветеранам ВОВ. 
   Моя семья с честью и гордостью хранит память о защитнике нашей Родины, о труженике, который всю свою жизнь посвятил Отечеству! 

   Многочисленные награды, которыми был награждён мой прадед, являются доказательством его непростой жизни, которая полностью отражает судьбу страны, а их много, такие как: Орден « Славы II степени», Орден «Славы III степени». Медали: «За боевые заслуги», «За отвагу», «За победу над Германией», «За победу над Японией», юбилейные медали.

   Орден «Знак Почёта», Орден «Октябрьская революция», Медаль «За трудовое отличие», юбилейная медаль «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». Знак: Победитель Социалистического Соревнования – в 1973г., 1976 г., 1977г.  Знак: «Ударник Коммунистического Труда» - в 1978г., 1979г – эти награды получены в мирное время за добросовестный труд.
   У моего прадеда сочетались  лучшие качества человека: патриотизм, чувство долга, ответственность, самоотверженность, преданность, трудолюбие. 

   Я точно знаю, на кого хочу быть похожим! 
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