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Анализ внеурочной деятельности за 2022-2023 учебный год
1 «А» класс
         Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени учащихся.  Содержание деятельности обучающихся 1 класса во внеурочное время - это, прежде всего, единство игровой и познавательной деятельности. Именно в игре, насыщенной ярким познавательным материалом, дети развиваются в интеллектуальном плане, проявляют себя эмоционально.

[bookmark: _Hlk40906922]Анализ результативности работы кружка по внеурочной деятельности «Волшебный пластилин ».
        Программа внеурочной деятельности «Волшебный пластилин» составлена в соответствии с требованиями ФГОС начального образования,  на основе федерального компонента государственного стандарта начального общего образования. 
        Тематическое планирование составлено в соответствии с количеством учебных недель в учебном году и предполагает еженедельную периодичность проведения занятий. Исходя из реальных учебных возможностей и интересов детей, материал программы систематизирован по возрастному и тематическому признакам.
       Темы кружка подобраны таким образом, чтобы были доступны любому ученику, в то же время не входящими в школьную программу. В ходе проведения занятий кружка основное внимание обращается на то, чтобы учащиеся овладели умениями общеучебного характера, разнообразными способами деятельности.
[bookmark: _Hlk40906954]           Цель программы:  раскрытие творческого потенциала ребёнка посредством занятий художественной лепкой при работе с пластилином.
           Задачи курса:
· формировать эстетический и художественный вкус;
· развить творческие способности учащихся; развить наблюдательность, расширить кругозор;
· развивать конструктивное мышление и сообразительность;
· развивать у детей способность работать руками, приучать к точным движениям пальцев, совершенствовать мелкую моторику рук, развивать глазомер. 
· привить детям навыки трудолюбия и ответственности, воспитывать мастерство, чувство красоты и гармонии.
          В течение года работа проводилась над формированием универсальных учебных действий и умением учиться в целом.
          На вводном занятии ребята познакомились со структурой кружка и правилами техники безопасности. На первых занятиях кружка мы работали над формированием первичных представлений об учебной деятельности, ее цели и результате. На каждом занятии вспоминали правила безопасности и правила поведения. Дети как работали самостоятельно, так и коллективно. Ребята учились работать по заданному алгоритму, точно следовать образцу и осуществлять самопроверку своей работы по эталону. В конце каждого занятия проводилась выставка работ, что способствовало поддержке ситуации успеха для каждого ребенка.
[bookmark: _GoBack]            На занятиях у детей формировались художественный и эстетический вкус, развивались творческие способности, мышление, способность работать руками, что способствовало совершенствованию мелкой моторики рук, что положительно повлияло на обучение письму в 1 классе.
  На итоговом занятии будет проведена выставка работ и награждение учащихся памятными дипломами. 
            













