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ФИ обучается в данной школе с первого класса. Воспитывается в полной многодетной семье: мать – ФИО, отец –ФИО сестра – И и брат - И Взаимоотношения в семье дружеские, между детьми и родителями взаимопонимание. (Имя) заботливый старший брат, сестра относятся к нему с нежностью и теплотой. Младший брат  всегда находит поддержку в лице старшего. (ИО мамы) поддерживает связь с классным руководителем, интересуется делами сына.
     За время учебы показал себя обучающимся со средними способностями, основная оценка «3». Основной мотив учебной деятельности – общение с окружающими. Утомляется после длительной нагрузки.         На уроках (имя ученика) дисциплинирован, особую активность проявляет на таких занятиях как математика и химия. Любимым предметом является физкультура.  В свободное от учёбы время увлекается игрой в футбол, посещает спортивные кружки школы, с удовольствием принимает участие в различных спортивных мероприятиях школы и района.

         По характеру (имя ученика) добрый и коммуникабельный, с одноклассниками поддерживает дружеские отношения; в общественной жизни класса участвует, поручения педагогов выполняет охотно. Социометрическое обследование класса выявило (имя ученика)  как предпочитаемого среди мальчиков и девочек.

   Мальчик в общении непосредственен, искренне относится к другим, не сдержан в эмоциональных проявлениях, соотносит свои реакции с поведением окружающих людей. Уверен в положительном отношении к себе с их стороны. Прислушивается к мнению коллектива, может высказать своё несогласие. Неконфликтен, возникающие проблемы в общении решает на основе компромисса. С уважением относится к учителям. Отношения с товарищами ровные
Черты характера – настойчивость, общительность. Характер сложный, может вспылить, нагрубить, злопамятностью не обладает В конфликтных ситуациях чаще всего отстаивает свою точку зрения. 
Взаимоотношения в семье устойчивые, благоприятные. Родители придерживаются демократического стиля воспитания, основанного на доверии, ответственности и взаимопонимании. Жилищно - бытовые условия соответствуют норме. Ребенок обеспечен всеми необходимыми школьными принадлежностями, одеждой и питанием.
Характеристика дана по месту требования.
Директор школы:                                                                  /ФИО/
Классный руководитель:                                                      /ФИО./
