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Определение потребности

Я решила изготовить куклу – оберег. Потому что она мне очень понравилась. Она очень красивая, яркая, сделана из множества ярких тряпочек и ленточек. Раньше на Руси тоже делали разные куклы – обереги. Я решила сделать именно куклу – оберег, что бы она оберегала мой дом от злых духов.

Краткая формулировка задачи

Спроектировать и изготовить куклу – оберег.
Исследование

Чтобы больше узнать о кукле-обереге я воспользовалась Интернетом. В сети я обнаружила очень много информации на эту тему.

Вариантов кукол много но технология изготовления куклы-оберега в основном, одинакова.

На Руси куклы обереги появились очень давно. Наши предки поклонялись светлым богам, просили их о защите или исполнении желаний, опасаясь темных богов. Также предки побаивались ведьм, колдунов.
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Вознося молитвы и принося дары языческим божествам, люди дополнительно изготавливали различные обережные предметы. Именно так появилась первая кукла.

Народная кукла-оберег выполняла разные цели: приносила в дом достаток, привлекала любовь, помогала зачать ребенка или защитить близких от злых сил.

История куклы-оберега на Руси началась с простейших подручных материалов – веточек деревьев или лозы. Постепенно к ним стали добавлять ткань, а со временем некоторые из куколок изготавливались только из материи. Рукодельница должна была полностью сосредоточиться на процессе. Необходимо было сделать куколку за раз, не растягивая это дело на несколько этапов.
Выработка идей


Неразлучники
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Куклу Неразлучники не делали самостоятельно. Но их можно было получить в подарок на свадьбу. Его дарили близкие родственницы – это могли быть матери или бабушки со стороны любого из молодоженов.

Неразлучников легко распознать по одному бросающемуся в глаза признаку – руки, которыми они держатся друг за друга, сплетены в одну, что символизирует крепкий союз. Выполнялся оберег  из разных материалов – соломы, ткани или ниток.

Желанница
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Смысл, вложенный в куколку Желанницу, можно легко угадать по ее названию. Но не спешите выписывать на листок с десяток желаний. Она может исполнить только одну просьбу. Поэтому лучше сосредоточиться на самом важном. Чтобы Желанница поняла, что от нее требуется, после ее создания поговорите с ней. Расскажите в подробностях, что хотите получить. Делать это нужно перед зеркалом. Когда мечта превратится в реальность, сожгите оберег, а перед уничтожением поблагодарите за хорошую работу.

Я выбрала эту куклу – оберег.
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Дизайн-спецификация (требования к изделию)

Моя кукла должна быть:

- красиво и качественно изготовлена

- быть небольшого размера
- яркого и насыщенного цвета
- сделана из доступных и экологически чистых природных материалов
- проста в изготовлении
Технология изготовления
Используемые материалы и инструменты
Для изготовления этой куклы нам понадобятся: деревянные палочки, ткани зелёного, жёлтого и светлого цветов, вату, нитки и атласные ленточки.

Правила техники безопасности

В процессе работы необходимо соблюдать следующие правила:

1. Высота стула должна соответствовать высоте стола, поясница опирается на спинку стула.

2. Во время работы ножницы должны лежать справа на столе с сомкнутыми лезвиями.

3. Брать и передавать ножницы нужно сомкнутыми лезвиями к себе.

4. Иглы, ножницы, хранят в специальной шкатулке с крышкой.

5. Рабочее место должно быть хорошо освещено, свет падает на работу с левой стороны.

Порядок изготовления:

1. Основа: деревянные палочки высотой 14 см и 11 см, соединяем крестиком и   плотно перевязываем нитками (рис 1).

2. Голова: к верхнему концу основы привязываем голову, изготовленную из  светлой ткани, внутрь которой вложена вата (рис 2). 
3. Платье: вырезанный, из зелёной ткани, квадрат, продеваем через голову и связываем по середине атласной ленточкой (рис 3).

4. Головной убор: жёлтой тканью оборачиваем голову и сшиваем в области шеи ниткой (рис 4).
5. На кончики палочек привязываем атласные ленточки разного цвета (рис 5).
Последовательность изготовления

рис 1
рис 2
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   рис 3
рис 4 
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рис 5
Оценка

Я очень довольна  своим полученным результатом. На мой взгляд, у меня получилась красивая, яркая и оригинальная кукла – оберег. Моя кукла будет стоять на полочке и оберегать нашу квартиру от злых духов. Моя кукла – оберег понравилась всей моей семье и моим друзьям.
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