Самоанализ педагогической деятельности.
Воспитательно-образовательный процесс рассматривается нами сегодня как системный, целостный, развивающийся во времени и в рамках определенной системы, целенаправленный процесс взаимодействия взрослых и детей, носящий личностно-ориентированный характер, направленный на достижение социально-значимых результатов, призванный привести к преобразованию личностных свойств и качеств воспитанников. Образовательный процесс обеспечивает каждому ребенку возможность удовлетворять свои потребности в развитии, развивать свои потенциальные способности, сохранить свою индивидуальность, возможность самореализоваться.
При планировании воспитательно-образовательного процесса мной учитываются основные принципы дошкольного образования, обозначенные в ФГОС ДО: построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования,  содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником  образовательных отношений; поддержка инициативы детей в различных видах деятельности.При анализе своей профессиональной деятельности руководствуюсь целевыми ориентирами дошкольного образования в соответствии с ФГОС ДО.
Поэтому цель моей педагогической деятельности – это обеспечение системно-деятельностного подхода в процессе совместной деятельности взрослого и детей с учетом интеграции образовательных областей в условиях введения ФГОСДО.
Задачи:
· Продолжать  совершенствовать работу по реализации эффективных форм оздоровления, физического воспитания   дошкольников, формирования основ здорового образа жизни.
· Формировать  предпосылки  учебной  деятельности  в процессе организации  игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно – исследовательской,  продуктивной, музыкально - художественной  деятельности.
· Создать  условия  для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми.
При правильно спланированном педагогическом процессе важно учитывать, что основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра.Это объясняется тем, что в дошкольном возрасте игра  должна присутствовать во всей педагогической работе. Критерием того, что данный принцип сработал, является положительная динамика развития воспитанников.
Раздел 1. Мониторинг результатов обучения и воспитания дошкольников при позитивной динамике за последние 3-5лет.
Психолого-педагогические исследования последних лет показали, что первостепенное значение при планировании имеет не столько знание воспитателем возраста и индивидуальных особенностей детей, сколько учет их личностных характеристик и возможностей. В своей практике развивающее, личностно-ориентированное взаимодействие мной понимается как опора на личностные качества ребенка. Это требует от воспитателя: умения диагностировать, знать реальный уровень сформированности личностных качеств, мотивов и интересов детей; своевременного выявления и устранения причин, мешающих ребенку в достижении цели. В своей деятельности с целью диагностики применяю такие формымониторинга: метод наблюдения, индивидуальная беседа, игровые тестовые задания.
Работаю с детьмисвоей группы 4 года. Наиболее успешно воспитанникамиосвоены такие образовательные области: «Труд», «Художественное творчество»,  «Музыка».  Эти направления развития дошкольников наиболее любимы детьми и вызывают устойчивый интерес к этим видам деятельности.Прослеживаетсяположительная динамика достижений воспитанников по разделу «Формирование элементарных математических представлений». Привожурезультаты  за 2 года: в средней и старшей группе (Рис. №1).

В речевом плане у воспитанников достаточно позитивные показатели: составляют рассказы по картинке, используют описательные и повествовательные формы (Рис. №2).

В плане  формирования навыков общения у 5 % детей низкие показатели: воспитанники затрудняются объяснить свои поступки, при возникновении конфликта не всегда умеют договориться со сверстниками. По этому направлению требуется психолого-педагогическое сопровождение воспитанников. 
По результатам анализа итогового мониторингав старшей группе (2014-2015г) была отмечена положительная динамика уровня развития детей, это видно в сводной  диаграмме освоения основной общеобразовательной программы по образовательным областям. (Рис. №3)(Приложение №1)
В основном дети старшей группы психологически готовы, умеют слушать,понимать поставленные задачи и выполнять их. С высоким уровнем знаний-8 детей. Остальные дети со средним и выше среднего уровнем. Два ребенка с развитием ниже среднего уровня.Дети, имеющий уровень ниже среднего,  испытывают серьёзные затруднения по всем проверяемым.
параметрам. Прежде всего, это связано с их индивидуальными особенностями, с частыми пропусками.  
В течение года проводилась коррекционно-речевая работа с детьми,
	
имеющих нарушения речи, а также индивидуальные консультации для родителей. Из 15 детей, посещающих учителя-логопеда, 6 детей  выпущено с хорошей речью, 7 детей со значительными улучшениями и 2 ребенка с индивидуальными особенностями оставлены для продолжения коррекционной деятельности. В течение 2015-2016  учебного года с детьми,  имеющими уровень ниже среднего планируется следующая работа: индивидуальные занятия по речевым заданиям, дидактические игры, чтение художественной литературы, провести беседы и консультации с родителями.
Результатами освоенияпрограммы1класса поитогамучебногогода  подтверждается позитивнаяадаптациявыпускниковдетскогосадавпервомклассе.(Приложение №2)
Таким образом, эффективное применение современных диагностических методик позволяет  точно сформулировать заключения, составить план индивидуальной и групповой работы с детьми,  в зависимости от индивидуальных особенностей развития каждого воспитанника.
Раздел 2. Результаты работы по сохранению и укреплению здоровья детей

Для сохранения и укрепления  здоровья детей была разработана система мероприятий по здоровьесберегающей технологии, в которой предусмотрен комплексный подход к решению поставленных задач.  Сочетание всех здоровьесберегающих технологий и внедрение системы процесса обеспечивающего единство оздоровления детей в группе. Способствую использованию здоровьесберегающих технологий вОД, что оказывает благотворное влияние на укрепление и сохранение здоровья воспитанников. Регулярные беседы о строении организма и компонентах здорового образа жизни, создают основу для выработки поведения с ориентацией на здоровье. Подбор дидактического материала, подвижных игр, разработаны методические рекомендации по обучению гигиены и безопасности за своим телом, наглядный материал, использование ТСО и ИКТ, рекомендации для родителей, полезные советы – все это сформировало у детей установку на жизнь как высшую ценность, дети научились бережному отношению к себе и своему здоровью. 
Учитывая возрастные особенности детей  и условия их пребывания детском саду, применяла простые комплексы закаливающих мероприятий. Сюда вошли эффективное проветривание помещений, контрастные воздушные ванны, гимнастика после сна с активным использованием дыхательных упражнений. Благодаря  этому было достигнуто улучшение состояния здоровья детей и существенно снижена заболеваемость детей в моей группе. Осознавая значимость среды в становлении и оздоровлении личности, в группе детям предоставляю свободу. Работа с родителями и детьми была построена в проектной деятельности «Островок здоровья». Целью проекта былаорганизация образовательного и физического воспитания в группе таким образом, чтобы оно обеспечивало каждому ребенку гармоничное   развитие, помогало ему использовать резервы своего организма для сохранения, укрепления здоровья и повышения его уровня. В результате в группе был создан спортивный уголок («островок здоровья»), где было собрано нестандартное оборудование, сделанное руками родителей(Приложение №3). Применяю в своей работе метод сказкотерапии, что позволяет ребенку актуализировать, осознать свои проблемы, и увидеть различные пути их решения. Использование в воспитательно-образовательном процессе здоровьесберегающих технологий позволило проследить положительную динамику в физическом развитии детей(Рис. №4).(Приложение№4). Показателем оздоровительного процесса является стабильная посещаемость воспитанниками детского сада(Приложение № 5).
Таким образом, применение здоровьесберегающих технологий повышает результативность воспитательно-образовательного процесса, формирует у детей
ценностные ориентации направленные на сохранение и укрепление здоровья.







Раздел3. Организация педагогической деятельности с учетом индивидуальных особенностей воспитанников

В своей педагогической деятельности ориентируюсь на потенциальные возможности ребенка и на их реализацию. Создаю условия для признания самоценности каждого ребенка, для разработки индивидуальной траектории развития дошкольника, в соответствии с его психофизиологическими особенностями и возможностями. Осуществляю свою педагогическую деятельность с опорой на зону ближайшего развития ребенка. Помогаю каждому воспитаннику усваивать и присваивать накопленный социальный опыт путем партнерского деятельностного взаимодействия. Способствую тому, чтобы ребенок самостоятельно ставил перед собой цель, а также находил пути и средства ее достижения.
Для выполнения поставленной цели в процессе обучения я наладила доверительные отношения, доброжелательность взаимопомощь, взаимопонимание с детьми.  Активно использовала проектный метод: проект «Научные забавы»(Приложение №6)повысил познавательную активность детей путем экспериментирования позволил заинтересовать детей к экспериментальной  деятельности.  В ходе экопроекта «Травянчик» дети получили первый урок о том, как прорастает зерно, а чтобы зерно  прорастало, необходим бережный, каждодневный уход - свет, тепло и полив. Проект проходил в домашних условиях, родители предоставили отчет в виде своих фотографий. (Приложение №7).
Учет индивидуальных особенностей детей, различные приемы и методы, познавательная активность, коммуникативность. Комфортная  планировка
 «уголков» дает возможность детям играть небольшими подгруппами, общаться по душам с воспитателем. В группе все пространство отдано в полное распоряжение детям. Ребенок живет средой, среда оживляется и преобразуется ребенком.(Приложение №8)
Естественным продолжением образовательного процесса является  система дополнительных образовательных услуг реализуемых в ДОУ, которая используется для мотивации детей к познанию и творчеству, развитию их способностей в различных видах деятельности. Для развития творческих способностей  у детей,  разработала систему и изложила в своей программе. Программа имеет рецензию, предназначена для   дополнительных форм работы с детьми по изодеятельности с нетрадиционными материалами и техниками в аппликации. Кружок «Умелые ручки», проводится 2 раза в неделю с двумя подгруппами (Приложение № 9). Содержание работы кружка направлено на создание условий для развития творческой личности ребенка, обучение эмоциональному благополучию, взаимодействию воспитателя с семьей. Используется такая нетрадиционная техника, как  скатывание шариков из бумаги, обрывание бумаги. Созданные детьми работы вызывают у них самих радость и огромное удовлетворение, так как используемая техника доступна и интересна. (Приложение №10).Результатом проделанной работы стало активное участие в районных конкурсах; авторы детских работ были награждены грамотами. Проведенная диагностика (младшая, средняя и старшая группы) показала, что уровень ниже среднего – отсутствует. Все дети, занимающиеся в кружке,  показывают высокий или средний уровни. У детей сформировалась потребность в изодеятельности, интерес к творческому поиску, значительно выросло внимание, наблюдательность, умение заметить прекрасное, выразить его в речи, практической деятельности, свои работы стараются закончить.(Рис. №5).
За последние три года наблюдается положительная динамика в целом по
детскому коллективу группы, которая проявляется снижением агрессивного поведения среди детей, уменьшение конфликтной ситуации в детском

коллективе, вовлечение всех детей в игровую деятельность, желанием детей идти в детский сад.
Раздел4. Высокие показатели работы воспитателя 
по взаимодействию с социумом
Одним из путей повышения качества дошкольного образования состоит в установлении прочных связей с социумом. Ежегодно проводится  комплекс мероприятий по обучению пожарной безопасности в виде бесед, игр-соревнований  с присутствием представителя пожарной части. Дети участвуют в конкурсе, организованном инспекцией безопасности дорожного движения, за это были награждены почетными грамотами (Приложение №11)
Успешному осуществлению поставленных задач способствует совместная работа с родителями. Главная цель взаимодействия с родителями – повышение их компетентности в вопросах развития и воспитания дошкольников посредством организации активных форм работы. Стендовая информация постоянно обновляется информацией по воспитанию и развитию детей, по безопасности жизнедеятельности и здоровьесбережению, что повышает компетентности родителей в вопросах дошкольного воспитания и безопасности жизнедеятельности детей. Регулярно провожу групповую и индивидуальную консультативную работу. Размещаю материал на сайте нашего детсада. Это очень актуально в настоящее время: не всегда родители могут сами приводить ребенка в детский сад, забирают детей обычно с прогулки, часто родители торопятся и не успевают прочитать информацию в группе. А дома вместе с ребенком всегда интересно заглянуть на сайт группы, посмотреть вместе новые фотографии, выслушать сообщение ребенка о прошедших событиях, получить консультацию, быть в курсе событий группы. Родители прислушиваются к советам воспитателей, активнее участвуют в групповых проектах, мероприятиях. Провела анкетирование «Ваш ребёнок в детском саду». Исследования показали 100% удовлетворённость пребывания ребёнка в детском саду. Проведены традиционные родительские собрания: «Дети – радость, дети – счастье, дети – солнышка лучи!»; «Кризис трёх лет»; «Особенности развития ребёнка трёх лет»; « Как научить ребенка говорить правильно»; « Доброта и милосердие – одеяния, которые никогда не ветшают». Имею благодарности и отзывы от родителей воспитанников. (Приложение № 12)
  В работе с родителями очень эффективен проектный метод. В результате проведенных проектов в спортивном уголке группы появилось нестандартное оборудование(Приложение №1), в цветнике – поделки, которые стали украшением группового участка, на площадке – оборудование (Приложение №13).Родители приняли активное участие в пошиве и подготовке  костюмов для конкурса, посвященному  70-летию Дня Победы.(Приложение №14)
Раздел5. Достижения воспитанников на конкурсных мероприятиях художественно-эстетической патриотической, экологической, краеведческой направленности, конкурсных спортивных мероприятиях.

Ответственно подхожу к организации конкурсных мероприятий разного уровня. Активно работаю с родителями - первыми помощниками воспитателя в организации и проведении всевозможных мероприятий. Проводимые в детском саду конкурсы показали, что наши дети и их родители, творческие люди. Мои воспитанники являются активными участниками в конкурсах детского сада: конкурсы чтецов, творческие выставки. Воспитанница Быкова Настя была награждена Дипломом «За актерское мастерство» в районном фестивале ДОУ. Коллективные работы принимали  участие в конкурсах ежегодной районной выставки. Коллективная работа кружка «Умелые ручки» «Снежный барс – хозяин гор» стала призером на республиканской выставке (Приложение №15). Участие детей в творческой деятельности решает многие воспитательные и образовательные задачи, а также развивает у них интегративные качества: коммуникативность, социальные навыки, познавательные способности.
Раздел6. Обеспечение высокого качества организации образовательного процесса на основе эффективного использования современных образовательных технологий, в том числе информационных технологий.

Педагогический процесс организован через выбор наиболее эффективных средств обучения и воспитания. В своей работе с детьми использую, как традиционные, так и современные образовательные технологии, которые эффективно использую в совместной деятельности с детьми, а так же с семьями воспитанников. Организую, направляю и поддерживаю собственную деятельность детей по овладению знаниями. Моделирую такие образовательные ситуации, в процессе которых у детей появляется потребность в определенном, часто новом, способе действий. Формирую не только знания и навыки, но и умение добывать эти знания самому, оперировать ими, осваивать их в процессе деятельности. Взаимодействие с детьми организую таким образом, чтобы оно было направлено на формирование познавательной самостоятельности и познавательной активности, а именно:
- вовлекаю воспитанников в различные виды деятельности;
 - использую разнообразные дидактические игры(Приложение №16);
 - применяю такие методы обучения, которые направлены на обогащение творческого воображения, мышления, памяти, речи;
 - предлагаю детям позицию исследователя, проблемные ситуации, использую проблемные и поисковые вопросы.(Почему? Зачем? Каким образом? Что было бы, если бы? Как ты считаешь?);  (Приложение №17)
  - физкультурно – оздоровительные (дыхательная гимнастика, пальчиковая гимнастика, бодрящая гимнастика, динамические паузы);
- игровые технологии (интеллектуальные, ролевые, деловые, развлекательные, спортивные, подвижные игры);
 - Наиболее эффективной инновационной педагогической технологией, открывающей новые возможности воспитания и обучения дошкольников, является метод проектов. Метод проектов дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, тем самым позволяя ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения. Совместный с родителями проект «Добрая игрушка». В ходе реализации данного проекта адаптация детей к детскому саду прошла без особых осложнений (Приложение №18).Проект «Волшебный сундучок» - дети придумывали осенние сказки, а потом выпустили свою собственную книгу. После реализации проекта у детей  увеличился словарный запас, появилось желание узнать значение непонятных слов и употреблять их в речи; речь стала развернутой, осмысленной и эмоциональной; дети почувствовали себя взрослее.(Приложение№19)Проект «Островок здоровья» послужил  приобщению детей и родителей  к физической культуре и здоровому образу жизни (Приложение №18).В ходе реализации проекта «Солдатская ложка» дети на основе полученных знаний учились ценить и уважать подвиг своего народа во времена Великой Отечественной Войны (Приложение №20.)
При построении педагогического процесса учитываю принцип интеграции образовательных областей, где мне помогает использование  ИКТ. Активное внедрение компьютерных технологий расширяет возможности  детей в получении информации, но еще в большей степени создает условия для вербализации обучения, так как мультимедийные технологии используют визуальный и слуховой каналы получения информации и способны сформировать адекватный зрительный образ и стать эффективным средством наглядности  в учебно-образовательном процессе.(Приложение№21). Дидактическое обеспечение образовательной деятельности по реализации основной образовательной программы ДОУ, создан комплекс детских презентаций на электронном носителе, буклеты, разрабатываю дидактические игры и развивающие задания. Подготовила и провела открытые мероприятия  для воспитателей.  Информационно – компьютерная технология позволяет мне более качественно проводить воспитательно – образовательный процесс, использовать Интернет – ресурсы, выходить на более профессиональный уровень. 
В настоящее время предметно – развивающую среду организую с учётом
ФГОС, способствующую развитию у детей познавательного интереса. Работая в данном направлении, стремлюсь к тому, чтобы окружающая обстановка была комфортной, эстетичной, мобильной, вызывала стремление к самостоятельной деятельности. Групповое помещение условно подразделено на центры, что позволяет использовать помещение группы наилучшим образом организации содержательной образовательной деятельности и развития каждого ребёнка, созданию благополучного эмоционально - психологического климата в группе. Центры и уголки размещены в соответствии с возрастом детей. Весь материал подобран балансировано, сообразно педагогической ценности. Образовательная среда создана с учетом возрастных возможностей детей, индивидуальных особенностей воспитанников и конструируется таким образом, чтобы в течение дня каждый ребенок мог найти для себя увлекательное занятие. В  группе созданы  условия для самостоятельной, художественной, творческой,  двигательной деятельности, оборудованы «уголки», в которых размещен познавательный и игровой материал.
Раздел7. Профессиональное развитие педагога. Наличие собственной методической системы воспитателя, апробированной в профессиональном сообществе.
Систематически повышаю качество профессиональной деятельности. Прошла краткосрочное обучение Педагогического университета «Первое сентября» в объёме 72 часа по теме: «Моральное и нравственное развитие дошкольников»; ИПКРО РА в объеме 72 часа по теме: «Теория и методика дошкольного образования в условиях ФГОС ДО»(Приложение №22).Принимаю активное участие в работе методических объединений. В 2012-2013г была руководителем районного методического объединения.  Личный вклад в повышение качества образования на основе совершенствования методов обучения и воспитания: создан личный блог на международном образовательном портале MAAM.RU (http://www.maam.ru/users/sestrenka). На сайтах Интернета помещены конспекты образовательной деятельности (Приложение №23).Принимаю активное участие в разработке и проведении мероприятий ДОУ (Приложение №24). Ежегодно занимаюсь самообразованием по личному творческому плану, в котором предусмотрено изучение нормативно - правовых документов, ознакомление с новинками методической литературой, учебно- методическими пособиями, новыми методическими технологиями. Провожу открытую образовательную деятельность.
Моей творческой темой является «Формирование  патриотизма у дошкольников средствами народной педагогики». Основными факторами народной педагогики, соответственно и народного воспитания, является природа, игра, слово, дело, общение, традиция, быт, искусство. В русских семьях оптимальные, с точки зрения экологии детства, взаимоотношения с природой, основывающиеся на народном опыте, существовали издавна. Поэтому, проводя работу с детьми по экологии, опиралась на народный календарь. Весной у нас проходит традиционная встреча весны «Масленица» (Приложение №25).Летом веселыми играми с водой отметили приход жаркого лета и праздник «Иван Купала». В процессе труда необходимо воспитывать в ребёнке определенные нравственные качества: любовь и уважение к трудовому человеку, нетерпимость к проявлениям лени, попыткам увильнуть от труда. В младшей группе реализовали вместе с родителями проект «Травянчик», во время которого дети приучались к каждодневному труду и ответственности. (Приложение №7).На участке есть грядка на которой растут овощи, дети ухаживают за ними и потом убирают урожай (Приложение 26). Связь между поколениями обеспечивается воспитанием. Преемственность старших и младших основывается именно на традициях, в конечном итоге - осознание принадлежности к своим корням. В этом году мы отмечали 70-летие Победы. Родители вместе с детьми активно участвовали в создании «Бессмертного полка»  нашего ДОУ. Дети с гордостью рассказывали о своих прадедах, которые воевали, за свою Родину на занятии «Спасибо деду за Победу!». Узнали, что такое солдатская ложка,  и какую роль она играла для солдата. (Приложение № 27)Подводя итог работы по своей творческой теме, можно говорить о том, что в ходе работы наблюдалась положительная динамика воспитания патриотических чувств у дошкольников. Поставленные задачи были реализованы в различных видах деятельности, в том числе игровой, где были созданы условия для использования впечатлений, полученных во время образовательной деятельности.
Раздел8. Распространение собственного педагогического опыта.
С целью распространения собственного педагогического опыта мною проведена следующая работа: во время прохождения курсов  мной была показана образовательная деятельность, мастер-класс. В рамках республиканских курсов ПК воспитателей 27.08. 2014 году проводила лекции и занятия для воспитателей ДОУ МО «Улаганский район» (Приложение № 28). Являюсь воспитателем – стажером БОУ РА, ИПК ППРО. Неоднократно проводила ОД для воспитателей республики и района.   Активно участвую в педагогических конкурсах нашего ДОУ, района, республики, российских конкурсах (Приложение №29). 
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