Общеукрепляющие физкультминутки – как элемент
здоровьесберегающих технологий на занятиях.
 Одной из  приоритетных направлений в образовании являются здоровьесберегающие технологии, которые должны быть неотъемлемой частью работы учителя.
Обучение в школе – серьезная нагрузка для ребенка. Дети мало двигаются, подолгу сидят на месте, у них  нарастает статическое напряжение в мышцах, осанка нарушается,  повышается артериальное давление, накапливается избыточный вес, увеличивается риск возникновения заболеваний сердечно-сосудистой системы и органов дыхания. Вместе с тем в период обучения в школе происходят интенсивный рост и развитие организма ребенка.
       Я предлагаю свои общеукрепляющие физкультминутки, которые помогут педагогам сделать уроки эмоционально насыщенными, живыми и интересными, а также защитят  учащихся от переутомления.  Данная подборка физкультминуток адресована учителям начальной школы, среднего звена, педагогам групп продленного дня. Значение данных физкультминуток в том, чтобы снять утомление, обеспечить активный отдых и повысить умственную работоспособность, дать отдых мышцам, улучшить   кровообращение,   преодолеть  утомляемость  и  тем самым  повысить  тонус общей  познавательной  активности, работоспособности и   настроения учащихся.
