Рецензия на творческий отчет по теме: «Применение информационно – коммуникационных технологий как средства повышения эффективности уроков математики»
учителя математики МОУ «Купчегеньская средняя общеобразовательная школа»

Мандаевой Натальи Леонидовны

 
В своей работе «Применение информационно – коммуникационных технологий как средства повышения эффективности уроков математики» Мандаева Н.Л. показала, что в обучении математике должно получать свое отражение характерный для нашего времени процесс информатизации математики, внедрение новейших компьютерных технологий, Интернет и дистанционного обучения. Подрастающему  поколению необходимо научиться жить и работать в качественно новой информационной среде, адекватно воспринимать её реалии и научиться пользоваться ею. Разумное использование в учебном процессе информационно – коммуникационных технологий играет важную роль в развитии наблюдательности, внимания, речи, мышления учащихся. 

В творческом отчете Наталья Леонидовна определила формы и место использования компьютеров на уроке в зависимости от содержания этого урока, цели, которую ставит учитель. Мандаевой Н.Л. выделены следующие  функции и особенности применения информационных образовательных программ:
инструментальная;

демонстрирующая;

контролирующая. 

В творческом отчете Мандаевой Н.Л. продемонстрированы  различные виды уроков с применением информационных технологий: уроки-беседы с использованием компьютера как наглядного средства; уроки постановки и проведения исследований; уроки практической работы; уроки-зачеты; интегрированные уроки.
Подобные уроки помогают решить следующие дидактические задачи: 

-усвоить базовые знания по предмету; 

-систематизировать усвоенные знания; 

-сформировать навыки самоконтроля; 

-сформировать мотивацию к учению в целом.

Учитель Мандаева Н.Л. пишет, что при использовании на уроке мультимедийных технологий структура урока принципиально не изменяется. В нем по-прежнему сохраняются все основные этапы, изменяются только их временные характеристики.  Этап мотивации увеличивается и несет познавательную нагрузку. Это необходимое условие успешности обучения, так как без интереса к пополнению недостающих знаний, без воображения и эмоций немыслима творческая деятельность ученика. 

Структурная компоновка мультимедийной презентации, с применением гипертекстовых ссылок развивает системное, аналитическое мышление. С помощью презентаций  учителем используются разнообразные формы организации познавательной деятельности: фронтальная, групповая, индивидуальная. Мультимедийная презентация на уроках математики наиболее оптимально и эффективно соответствует триединой дидактической цели: 

-образовательный аспект: восприятие учащимися учебного материала, осмысливание связей и отношений в объектах изучения;
-развивающий аспект: развитие познавательного интереса у учащихся, умения обобщать, анализировать, сравнивать, активизация творческой деятельности учащихся;
-воспитательный аспект: воспитание научного мировоззрения, умения четко организовать самостоятельную и групповую работу, воспитание чувства товарищества, взаимопомощи.
Наталья Леонидовна пишет, что как показывает её практика работы, наиболее эффективно использование компьютера на уроках математики:

-при организации  устного счёта; 

-при изучении нового материала;

-при проведении фронтальных самостоятельных работ;

-при решении задач обучающего характера;

-при организации исследовательской деятельности учащихся;

 -при интегрировании предметов естественно-математического цикла.

Наталья Леонидовна отмечает выгодные особенности работы с компьютерной поддержкой на уроке:

-ученик  становится субъектом обучения, ибо программа требует от него активного управления;

-легко достигается уровневая дифференциация обучения;

-достигается оптимальный темп работы ученика, так как каждый ученик выполняет индивидуальное задание, работая в своем темпе; 

-сокращается время на алгоритмизацию технических навыков учащихся;

-увеличивается количество тренировочных заданий;

-отслеживаются ошибки, допущенные учеником, и повторно отрабатывается недостаточно усвоенный материал; 

-работа ученика оценивается сразу; 

-учитель меньше тратит времени на проверку работ;

-обучение можно обеспечить материалами из удалённых баз данных, пользуясь средствами телекоммуникаций;

-при работе с компьютером присутствует элемент игры, так иногда недостающий на уроках;
 -у большинства детей повышается мотивация учебной деятельности.

В МОУ «Купчегенская средняя общеобразовательная школа»  наряду с компьютерной техникой поступили  интерактивные доски, которые представляют собой сенсорный экран, подсоединенный к компьютеру, изображение с которого передает на доску проектор. Специальное программное обеспечение для интерактивных досок позволяет работать с текстами и объектами, аудио- и видеоматериалами, Интернет-ресурсами, делать записи от руки прямо поверх открытых документов и сохранять информацию. Интерактивная доска предоставляет уникальные возможности для работы и творчества и легка в управлении, так как достаточно только прикоснуться к поверхности доски, чтобы начать работу на компьютере.

В творческом отчете Мандаева Н.Л. представила практику применения интерактивной доски на уроках математики, выделяя следующие направления ее использования в учебном процессе:

 1. Презентации, демонстрации и создание моделей. Использование необходимого программного обеспечения и ресурсов в сочетании с интерактивной доской  улучшает понимание новых идей с помощью различных мультимедийных ресурсов, так как интерактивная доска помогает учителю излагать новый материал очень живо и увлекательно, упростить объяснение схем, помочь разобраться в сложной проблеме,  изучить ее максимально подробно.  На доске легко меняется информация, передвигаются объекты, создавая новые связи. Учитель рассуждает вслух, комментируя свои действия, постепенно вовлекая учащихся и побуждая их записывать идеи на доске, что обеспечивает взаимодействие учащихся с новым материалом. 

2. Активное вовлечение учащихся. Интерактивные доски, при использовании мультимедийных ресурсов,улучшают мотивацию, делают занятия увлекательными и для учителя, и для учеников. 
Работа с интерактивной доской  помогает учителю проверить знания учащихся, развить дискуссию для прояснения изучаемого материала, что позволяет ученикам лучше понять материал. Работа с  интерактивной доской становится центром внимания для всего класса. 

3. Улучшение темпа и течения занятия.  Файлы или страницы подготовлены заранее и связаны с другими ресурсами, которые будут доступны на занятии. Заранее подготовленные тексты, таблицы, диаграммы, а также добавление гиперссылок к мультимедийным файлам и Интернет-ресурсам задают занятию бодрый темп. Все ресурсы можно комментировать прямо на уроке и сохранять записи для будущих уроков. Страницы  размещаются сбоку экрана, как эскизы, учитель имеет возможность вернуться к предыдущему этапу урока и повторить его ключевые моменты Подобная методика привлекают к активному участию школьников на занятиях. Благодаря разнообразию материалов, которые можно использовать на интерактивной доске, учащиеся гораздо быстрее схватывают новые идеи, активно их обсуждают   и быстрее запоминают учебный материал. 
На этапе создания мультимедийной презентации к уроку математики Мандаева Н.Л. считает необходимым учитывать следующие моменты: 

-психологические особенности учащихся данного класса; 

-цели и результаты обучения;
-структуру познавательного пространства; 

-местоположение в классе учащихся; 

-выбор наиболее эффективных элементов компьютерных технологий для конкретного урока;
-цветовую гамму оформления учебного материала. 

При работе с мультимедийными презентациями на уроках Наталья Леонидовна учитывает психофизиологические закономерности восприятия информации с экрана компьютера. Работа с визуальной информацией, подаваемой с экрана, имеет свои особенности, т. к. при длительной работе вызывает утомление, снижение остроты зрения. Особенно трудоемкой для человеческого зрения является работа с текстами. 

При создании слайдов учителем выполняется ряд основных требований: 

-слайд должен содержать минимально возможное количество слов; 

-для надписей и заголовков  употребляется четкий крупный шрифт;
-лаконичность — исходное требование при разработке учебных программ; 

-размер букв, цифр, знаков, их контрастность определяется необходимостью их четкого рассмотрения с последних парт; 

-заливка фона, букв, линий предпочтительна спокойного цвета, не вызывающая раздражение и утомление глаз. 

-чертежи, рисунки, фотографии и другие иллюстрационные материалы должны иметь максимальный размер и  равномерно заполнять все экранное поле; 

-нельзя перегружать слайды зрительной информацией; 
-звуковое сопровождение слайдов не должно носить отвлекающий, раздражающий характер; 

-на просмотр одного слайда отводится достаточное время ( 2-3 мин.), чтобы учащиеся могли сконцентрировать внимание на экранном изображении, проследить последовательность действий, рассмотреть все элементы слайда, зафиксировать конечный результат, сделать записи в рабочие тетради. 
При использовании информационно – коммуникационных технологий как средства повышения эффективности уроков математики Мандаева Н.Л. считает необходимым: 

-избегать монотонности;

-учитывать смену деятельности учащихся по ее уровням: узнавание, воспроизведение, применение; 

-ориентироваться на развитие у учеников наблюдательности, ассоциативности, сравнения, аналогии, выделения главного, обобщения, воображения; 

-дать возможность успешно работать на уроке с применением компьютерных технологий и сильным, и средним, и слабым учащимся.
В центре любого образовательного процесса стоит ученик, ведомый учителем к знаниям. И если школьник от мотива «надо» придет к мотиву «мне интересно, я хочу это знать», то путь этот будет более радостным и плодотворным. Решению этой задачи в процессе обучения математике, по мнению Натальи Леонидовны Мандаевой, и способствует использование информационно – коммуникационных технологий.

Интеграция всех возможностей компьютерных технологий в образовании помогают стимулировать познавательную деятельность, творческую инициативу, активную позицию учащихся по отношению к себе и к своему образованию.
Материалы творческого отчета учителя математики МОУ «Купчегеньская средняя общеобразовательная школа» Мандаевой Натальи Леонидовны по теме «Применение информационно – коммуникационных технологий как средства повышения эффективности уроков математики»   могут помочь в работе  молодым и опытным педагогам.
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