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«Бывают ли ненужные профессии?»


В нашем мире тема выбора профессии является популярной. Почему? На мой взгляд, это связано с тем, что сегодняшний, современный мир требует образованный, профессиональный рабочий класс, и это вполне логично. Мне задали такой вопрос, который заставил меня задуматься: "Бывают ли ненужные профессии?" На самом деле, если подумать, то можно сказать: нет. Все профессии нужны и важны. Мне кажется, что каждый человек, работающий по профессии, вносит свою изюминку в этот мир. Просто есть такие профессии, которые заставляют думать, что они не нужны, но на самом деле это не так. Возьмём к примеру профессию дворника. Наверное, многие из вас сталкивались с этими людьми и понимали, настолько это тяжело, и есть люди, которые не уважают этот "класс". На мой взгляд, дворники являются даже героями, хотя бы потому, что хоть как-то спасают наш мир от загрязнения. К сожалению, многие люди не ценят их труд и продолжают засорять подъезды и улицы мусором и прочей нечистью. Как видно из примера, трудно сказать, что дворник не нужен нашему миру и соответственно, любая профессия нужна как никогда, просто многие люди не замечают их важности. 


По моему мнению, к каждой профессии нужно подходить с творчеством, ведь творчество показывает жизнь человека. Б. Пастернак написал стихотворение "Быть знаменитым некрасиво...", которое содержит очень глубокий философский смысл. Автор рассуждает о том, что жизнь должна быть творческой, достойной, без пафоса и шарлатанства. Это показывают следующие строчки: "Цель творчества - самоотдача, А не шумиха, не успех. Позорно, ничего не знача, Быть притчей на устах у всех." Вы, наверное, спросите "А какое отношение это имеет к профессии?". Я отвечу. Для того чтобы профессия приносила вам радость, вы должны подойти к ней с творчеством, ведь творчество показывает вашу жизнь и самоотдачу, что и требуется в любой профессии. 


В романе И.С. Тургенева "Отцы и дети" главный герой Евгений Базаров хочет стать доктором. Для этого он изучает естественные науки, узнаёт строение лягушек, чтобы полученные знания успешно применить на человеке. Этот труд, Базаров проделал для того, чтобы быть ответственным, умным и самое главное полностью отдаться работе, своей любимой профессии. 


Как видно из примеров и моих рассуждений, трудно теперь сказать, что бывают ненужные профессии. Каждая профессия по-своему уникальная, и она требует от человека определённые навыки и полную самоотдачу.
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