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Общее дело

Школьное лесничество «Кедр» расширяет питомник. За этим коротким предложением скрывается большая работа всего коллектива образовательного учреждения по увеличению посевных площадей для выращивания сеянцев хвойных пород деревьев. 2012 год показал, что при грамотной работе в этом направлении, школа может получать внебюджетные источники доходов. Первоначально вырученные средства пошли на обустройство колодца и учебный кабинет, а также были зарезервированы на расширение питомника. Сеянцы ели, в лучшем случае, возможны для реализации на 2 – 3 год, поэтому было принято решение о закладке дополнительно 10 коробов.

Пиломатериалы были приобретены у предпринимателя Сергея Николаевича Кувакина. Владимир Михайлович Торопов – рабочий по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и сооружений, Мутин Павел и Трифанов Владимир, обучающиеся 8 и 7 класса соответственно, разнесли пиломатериалы к месту закладки питомника. Муниципальное учреждение «Телеговское ЖКХ» доставило боровой песок и торф. 

17 и 23 мая 2013 года значительная часть коллектива школы, включая работников бухгалтерии, обслуживающего персонала, педагогических работников, обучающихся, в вечернее время, за короткий промежуток времени, провели большой объем работ по закладке питомника и подготовке его для посева семян. Нужно отметить, что такие коллективные дела объединяют, формируют взаимопонимание, ответственность, нацеливают на достижение конечного результата. В ближайшие дни будет произведен посев. Впереди – систематическая работа по уходу за посевами. 

За сухим языком проведенных работ скрывается отношение коллектива к делу. Ведь именно так можно рассчитывать на получение конечного позитивного результата, в том числе и воспитание детей на своем собственном примере.

В дальнейшем, на вырученные средства, планируется проведение работ по благоустройству территории образовательного учреждения, обустройству игровых зон и зон отдыха классными коллективами через разработку проектов, их защиту и реализацию.

Я, как руководитель образовательного учреждения, благодарен всем работникам и детям, принявшим участие в данном мероприятии – В.Н.Мурашевой, Е.Н.Пятышевой, Е.И.Нестеренко. А.А.Солоницыной. Н.И.Ширяевой, И.Солоницыну, О.И.Ананьиной, М.А.Пискуновой, А.Г.Колмогорцевой, К.А. Нестеренко, Н.Ю.Тропиной, Т.А.Везонен, Е.В.Опякиной, В.М.Торопову. М.С.Буториной, Лукиной Анне, Дмитриевой Светлане, Юшину Антону, Гордееву Владимиру, Мутину Павлу, Шестакову Виктору, Витязеву Евгению. 
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