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	Выступление на районном конкурсе художественного слова "Россия - Родина моя"

	  
1 февраля в нашей школе  прошёл конкурсе художественного слова «Россия - Родина моя», в нём приняло участие 14 человек. Среди тех, кто уже неоднократно принимал участие в  конкурсах стихов, были и дебютанты. Это семиклассница Олеся Лизогуб, которая прочла «Стихи о рыжей дворняге» Э.Асадова и  четыре первоклассника: Трапезникова Алёна, Шабанова Варвара, Местриков Савелий и Федосеев Вадим. Они, конечно, очень- очень волновались, выступать перед целым залом впервые -  это даже страшновато! 
Строгое жюри, в составе которого были Шошкина Диана Валентиновна, Мурашева Валентина Николаевна, Бабикова Галина Антоновна и Лихачёва Ольга Александровна, определило победителей и призёров. В первой возрастной группе победителем единогласно была признана Шабанова Варвара, а призёрами стали все остальные первоклашки! Во второй возрастной категории (10-13 лет)  победу одержали Шошкина Валерия и Илатовский Матвей, призёры - Федосеева Олеся, Панова Дарина и Рудаков Степан. Среди старших первое место поделили Новикова Валерия и Шадрина Варвара. В очередной раз порадовала своим выступлением  Мутина Вероника, единственная участница номинации «Профи»!
Мы от всей души благодарим за работу жюри, ведущую Ананьину Ольгу Игоревну, всех участников конкурса за их выступления. Особенная благодарность   нашим новым звёздочкам, надеемся, что они и дальше будут развивать свой талант!
Победители школьного этапа участвовали  в муниципальном конкурсе художественного слова «Россия -  Родина моя», где состязались лучшие чтецы Красноборского района из семи образовательных учреждений. Всего 62 участника собрались в уютном зале ЦДО. После просмотров литературно - музыкальных композиций, жюри разделилось на два состава. Чтение стихов и прозы шло в разных залах. 
Всех труднее пришлось нашим неоднократным победителям: Мутиной 
Веронике и  Илатовскому Матвею, они выступали в номинации «Профи», где состязались все лучшие чтецы от 7 до 17 лет! И всё же Вероника была признана победителем в этой номинации.
Также победителями муниципального конкурса  художественного слова «Россия -  Родина моя» стали: Новикова Валерия (8 класс), Суханова Анна (выпускница прошлого года), Федосеева Олеся (5 класс); а призёрами -Рудаков Степан, Шошкина Валерия и Шадрина Варвара! Молодцы!
Большое спасибо Торопову Владимиру Михайловичу и Нестеренко Константину Александровичу за помощь в доставке учащихся на районный конкурс.
Мы надеемся, что нам удастся побывать на областном конкурсе художественного слова  «Россия - Родина моя» в г. Сольвычегодске 24.02.2018г.
С уважением, Нестеренко Е.И
	



