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Сценарий презентации книги И. Дъякова «Мы однажды вернемся» по теме

«Мы в мир войны далекой той идем» 
Составитель: Михалина Елена Викторовна, педагог-библиотекарь МОУ«С(К)ОШИ№4», Челябинская область, г. Магнитогорск
(просмотр видеоклипа с песней «Давным-давно была война»)

Чтец:  
Давным-давно была война,



Но память нам на то дана,

Чтоб помнить,

За годом год стучит в окно…

Была война давным-давно,

Но быль о ней всегда нужна,

О том, какой была война

Когда-то, когда-то, когда-то.

Ведущий: 

67 лет прошло со дня Победы в Великой Отечественной войне. Кажется, уже много времени прошло, как стихли бои, все переболело, все успокоилось. Заросли, оплыли траншеи и воронки, притупилась боль утраты. И смириться должны уже были люди, ведь сколько народу погибло и пропало на войне. Но нет у памяти срока давности. 

Почти в каждой  тарногской семье кто-нибудь из родственников да сгинул на той страшной войне. Вот печальные строчки из письма  жительницы из Тарноги: «Мама всю жизнь оплакивала своего сына, 18 летнего кудрявого красавца Павлика, пропавшего без вести на войне. Мы так и не могли узнать, как он погиб. Один сослуживец рассказывал, что якобы вместе шли в бой и видел, как Паша упал. Что с ним, убит или ранен, не знает, так как убитых сразу не хоронили, а в бою остановок не бывает… Потом пришло извещение «Пропал без вести». А сколько таких писем!!! Не дождались сыновей матери, братьев сестры, мужей жены, отцов дети, дядей племянники. По Книге Памяти Тарногского района пропали без вести 1810 человек из 3515 не вернувшихся с полей сражения. Это практически каждый третий.  Их место и обстоятельства гибели неизвестны.  И уже внуки и правнуки тех солдат хотели бы что-нибудь узнать о судьбе своих родных, пропавших без вести, без следа, как будто их и не было на той войне. Некоторые из них самостоятельно вели поиск, делали запросы в архивы, но, увы… безрезультатно. Но не должно быть у живых без вести пропавших. Как написал Николай Николаевич Кичигин в своем стихотворении «Не вернувшиеся»:

И был друзьями предан ты земле?

Или они погибли вместе тоже.

Иль  канули в безвестье на войне?

Мы этого простить себе не можем.  

И появились по стране поисковые отряды, которые едут на места ожесточенных сражений, чтобы обнаружить и достойно предать земле павших защитников Родины, вырывая из забвения у истории десятки, сотни имен.

Чтец:   
Давай мой друг, поедем на болото,



Возьмем палатку, спальник, вещмешок…



И душу там оставим, где пехота



В сорок втором легла под «корешок».




На речке Черной разобьем палатки,




На нашем биваке костер зажжем




И, взяв щупы, саперные лопатки




Мы в мир войны далекой той войдем.



В мемориальной этой зоне нет 

Плит гранитных, стелл под небеса,

Хоть больше, чем полвека после битвы

Прошло уже в Синявинских лесах.


И почему мы здесь с тобой, дружище,


Небритые, чумазые, поймешь

Когда на всю страну от счастия орущий

Солдатский смертный медальон найдешь.

                               Иван Дъяков

Ведущий:


Вологодскому поисковому отряду в 2012 году исполняется 10 лет. Сейчас в нем 35 человек. Ежегодно они выезжают на места боев, места дислокации прифронтовых частей и госпиталей, военные архивы. Об этом лучше они сами расскажут в видеофильме.

                                    (видеофильм об отряде)

Ведущий:


Командир Вологодского поискового отряда Иван Дъяков, выпускник Вологодского политехнического университета, занялся раскопками в 2001 году. В 2010 году он издал книгу «Мы однажды вернемся с войны» по результатам многолетних поисковых работ в районе Ленинградской области, а конкретнее Синявинских болот, где проходили кровопролитнейшие бои, где погибло огромной количество людей.  Там  земля напичкана оружием и боеприпасами времен минувшей войны, а сколько останков безвестных бойцов…?  Одному Богу известно. 


Здесь в районе Синявинских болот поисковики нашли медальон и останки пропавшего без вести в далеком 1941 году отца Марии Петровны Бурцевой. 60 лет семья ничего не знала о своем кормильце, ушедшем на фронт в первые дни войны. И спустя 60 лет его дочери смогли узнать, где погиб их отец,  и где  предан  земле его прах. Об этом Мария Петровна написала в стихотворении, которое посвятила своим родителям: Клавдии Александровне и Петру Матвеевичу.

Чтец:

          …Мама, милая мама,

Век вдовой прожила.

Жизнь гнала и ломала

Верно мужа ждала.

Только Анне с Марией, 

Так Господь рассудил,

В этом суетном мире

Горьку тайну открыл.

Если б знала, родная.

Сердце болью насквозь

Прихватило, пронзая,

Море слез пролилось.

На судьбы поворотах, 

Не для звонких наград

В ленинградских болотах

Поисковый отряд

Отыскал белы кости,

Медальон налицо.

И прислал добрый Костя

В адрес мой письмецо.

Что во братской могиле

Похоронен отец.

Вот и знаем отныне

Его жизни конец.

То болото вместило

Много лучших солдат.

Тяти косточки стыли

Лет почти шестьдесят.

Часты дождики мыли, 

Зарастали травой.

Птицы с криком кружили

Над его головой.

Жарко солнце палило,

Вьюги пели в ночи. 

Сердце мамино ныло, 

И кричи, не кричи-

Не придет, не утешит,

Не отрет слез с лица

Не напишет поспешно, 

Не пришлет письмеца.

Ты ушла, дорогая,

У могилки стою,

Безутешно рыдая,

Тайну ту говорю…

Ведущий:


Сколько отцов, мужей, сыновей, уходящих на фронт, обещали вернуться. 27 миллионов навечно останутся там,  на той уже далекой, страшной войне. Так из призванных жителей Тарногского района в Красную армию и Военно-морской флот на войне погиб каждый второй. Не случайно, 9 мая – это праздник со слезами на глазах. Есть еще много людей, которые все еще ждут весточки, а вдруг найдется место гибели пропавшего солдата.  Благодаря самоотверженной работе поисковиков они постепенно и возвращаются:   через 20, 30, 40 50, 60 лет, и будут возвращаться и через 70, 80, пока не иссякнут ряды энтузиастов, бойцов  поисковых отрядов.


Сегодня здесь присутствует Лесукова Тамара Алексеевна. Ее дядя, Гамилов Авксентий Андреевич из Озерок, тоже долгое время был без вести пропавшим. Тамара Алексеевна пишет стихи, одно из них она посвятила своему дяде. Но, об этом расскажет она сама.

                         (слово Лесуковой Т. А., она читает свое стихотворение     

                                                                          «Вечно молодые»)

 


Смотрит с фотографии

Парень незнакомый-

В 19-годиков

Он ушел из дома.

В кепке-восьмиклиночке,

Молодой, красивый.

Провожала мать его: 

- Воротись, родимый!

Ни письма, ни весточки

Мать не получала.

Все глаза проплакала,

Ожидая сына.

Сообщила почта,

Что пропал без вести.

- Что с тобой, сыночек?

Не в родном ведь месте!



20 лет без вести!

Вытерпеть легко ли…

Знать, судьба такая,

С нею не поспоришь,

Стало все ж известно

Где же он так долго:

В Сталинграде – городе,

Что стоит над Волгой.

И пропасть недолго

В той-то страшной сече!

- Съездить бы туда-то,

Да уж жизни вечер,

Да и то хоть ладно – 

В дальней–то могиле

Просто так не брошено,

Прибрано, ухожено,

Не один сыночек –

Под звездой солдатской

Спит в могиле братской.

         



 Тамара Лесукова

Ведущий: 

Все чаще и чаще появляются заметки в газетах и журналах о найденных бойцах Великой Отечественной. Вот и в областной газете «Красный Север» за  9 мая опубликовано две статьи: 

«Отличный пулеметчик Иван Рыбин с войны вернулся». Красноармеец Иван Рыбин  из К-Городецкого района ушел на фронт в 1941 году, был убит на Карельском фронте в 1944 году.  И вот спустя71 год, 21 апреля 2012 года он вернулся домой.  Похоронили бойца торжественно на высоком берегу реки близ родной деревни рядом с его женой.

«К сержанту Перекрестову приедет сестра из Волгограда». Рядом с Кадниковым на крохотном кладбище была безымянная могила с красной звездой на памятнике. Местные жители говорили, что здесь покоятся два летчика. Иван Дъяков, сравнивая воспоминания немногих очевидцев с документами из военного архива,  установил их фамилии. Заказали новый памятник, а информацию выложили в Интернете. И вот нашлась сестра сержанта-летчика Перекрестова Николая Максимовича, о котором родным не было известно ничего.

В Российской газете от 3 мая 2012 года есть статья «Письмо для Марии», в которой говорится о том, как письмо солдата любимой, написанное в далеком 1941 году прочитал через 70 лет его внук. Судьба солдата пока еще неизвестна: по одной версии - он попал в плен и погиб в концлагере, по другой - дошел до Вены и погиб в боях за Венгрию. Но дальше уже дело рук поисковиков.

Ведущий:

Главное в работе отряда – не личная выгода, а советский солдат, и его подвиг самопожертвования. Работа ведется абсолютно бескорыстно, в личное время, никто за это не получает денег. Но они из года в год едут в лес, мерзнут ночью в палатках, просеивают сквозь пальцы тонны земли. 

Чтец:

Закончим вахту, пробегут недели,

Но знаю точно, следущей весной,

Когда растает снег в конце апреля,

Ты позвонишь мне, друг мой дорогой.




И будем говорить о том, о сем,

Как жизнь, семья, здоровье, как работа?

Но главное ты спросишь лишь потом:

- Ну что, Иван, поедем на болото?

                             (видеоролик  «Любань 2007»)

Ведущий:

Вы спросите: как же попадают в отряд? Отвечает на этот вопрос Иван Дъяков в своей книге: «А попадают в отряд по-разному: кто-то ищет своих дедов, прадедов, безвестно павших на войне; кто-то из любопытства, кого-то привели друзья, кто-то случайно. И приехав в первый раз в лес, и столкнувшись лицом к лицу с войной, с самой трагичной ее стороной – со смертью, реагируют тоже по-разному: плачут, курят, разговаривают с найденным бойцом. И уходит бравада, они сами своими глазами видят, как досталась Победа, и тогда возникает желание хоть что-то сделать для павших, найти всех незахороненных, а если удастся, найти их имена. И невольно у них 18-20 летних напрашивается вопрос: «А я смог бы?» И чем тяжелее приходится ребятам в лесу (дождь, грязь, расстояние, а  ходить на раскопки приходится за 5 - 10 км от лагеря), тем больше крепнет уважение к солдатам Великой Отечественной, которым кроме этого нужно было пережить постоянные бомбежки, обстрелы, атаки, голод. И это ежедневно на протяжении длительного времени. А как радовались ребята, когда рядом с солдатом находили медальон, и еще один солдат будет известен».

Ведущий:

В поисковых работах Вологодского отряда участвовали и наши тарногские ребята. Это Максим Гребенщиков, Катя Попова, Галя Каторина и Юля Щекотова. В книге Ивана Дъякова «Мы однажды вернемся»  приведены воспоминания Юлии Щекотовой.

Чтец: (чтение главы книги «Это была моя вторая экспедиция»)

 «Это была моя вторая экспедиция. Осень 2008. Погода была хорошая или не очень? Я уже не помню, помню только, что было хорошо и спокойно.


Я не могла зацепиться очень долго. Первый день ничего, второй тоже ничего, третий тоже. Уже руки опустились, и делать ничего не хотелось.


Боец лежал в лесопосадках. Совсем недалеко от нашего бивака. Мы копали и думали каждая о своем, но об одном и том же – о медальоне, как было бы здорово его найти. Я думала: «Вот бы сейчас из-под ножа выскочил медальон! Я бы закричала: «Вологда !!!  Медальон!!!»


Копаем. Останки бойца уходили под елку, мы рассуждали, что нужно будет сносить бедное дерево и вдруг. Сердце екнуло и замерло. Появилось неописуемое ощущение. Я увидела черную капсулу.


-Лариса, это ОН??? – тихо прошептала я.

        -Юлька, кричи!!!

        -Вологда!!!! Медальон!!!! Со всего леса послышалось восторженное аааааааа!!!!


Как описать это чувство на бумаге! Наверное, никак. Когда сердце бешено стучит, когда не хватает дыхания, когда ты понимаешь, что одним неопознанным бойцом из тысяч неопознанных стало меньше, то хочется снова и снова идти искать, поднимать и радоваться. 


Ваня Дъяков прочитал медальон. Мы с Ларисой подняли Газизова Минимуллу, уроженца Башкирии Ему был 31 год. Родственники бойца были найдены 30 октября 2009 года.

                                 (дать слово одному из них)

                                  (Видеоролик «Вернусь»)             


Ведущий: 


В октябре 2005 года, через 64 года получили долгожданную весточку родственники Ивана Вячеславовича Пешкова из Тарногского Городка.  В июне 2005 года на сопках Кольского полуострова отрядом энтузиастов–поисковиков были найдены останки солдат–тарножан, погибших в 1941 году во время Великой Отечественной. Один из них Пешков Иван Григорьевич  из Ромашево, дядя Ивана Вячеславовича Пешкова. Сегодня мы пригласили его на нашу встречу и просим рассказать об этом событии. 

                                           (слово Пешкову И.)

                 (видео ролик «Вороново») 

Ведущий:

Поисковые работы продолжаются. Вот и этой весной Вологодский поисковый отряд находится в Ленинградской области, чтобы список вернувшихся безвестных солдат, опубликованный в книге Ивана Дъякова «Мы однажды вернемся»,  пополнялся с каждым годом. Автор и его коллеги надеются, что у  всех солдат из этого списка найдутся родственники и благодаря тонкой работе поисковых отрядов из различных уголков нашей страны  они узнают, где погиб их отец, дед, смогут посетить дорогие им могилы. Это лучшая награда для поисковиков. И нужно им всем сказать: огромное спасибо. 


И еще мне хочется обратить ваше внимание на такой факт: большой заслугой Ивана Дъякова является то, что в своей книге он привел списки погибших вологжан–подводников в годы Великой Отечественной войны на Северном, Балтийском, Черном и Тихоокеанском  флотах. Среди них есть  тарножанин  Блохин Григорий Григорьевич, краснофлотец, моторист, родился в 1917 году в Шебеньгском с/с, погиб 30 августа 1941 года на подводной лодке С-6, которая вместе с экипажем затонула в водах  Балтики.


Дана также ужасающая информация о пересылочном лагере военнопленных под Вязьмой в январе–октябре 1942 года, где были убиты и умерли от ран и болезней в нечеловеческих условиях содержания сотни тысяч солдат и офицеров Советской Армии. Среди них 37 вологжан. 

И мы вернемся,  наконец,

Ведь мы огонь своих сердец

Отдали, чтоб пылал весной

Салют Победы над страной.

                         (видеоклип «Поклон»)

Ведущий:

Ребята, давайте  почтим память погибших и пропавших без вести минутой молчания. 

                            (звучит метроном)

Ведущий:

 В заключении  хочется еще раз напомнить вам название книги – «Мы однажды вернемся с войны» Иван Дъяков. Почитайте эту книгу, книгу о бойцах, вернувшихся из прошлого века, погибших ради будущего. 

Может, кто-то из вас, ребята, тоже попадет в поисковый отряд и будет вершить благородное дело: поиск безвестных солдат. Ведь, не должно быть у живых без вести пропавших. Война закончится лишь тогда, когда будет похоронен последний без вести пропавший солдат. 
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