РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ
«БУДЕМ ЗНАКОМЫ!»
Первое собрание в младшей группе.
Цель: Познакомить родителей друг с другом. Знакомство родителей с режимом, правилами и работой детского сада. Адаптация ребёнка к ДОУ.
Повестка собрания:
• Сообщение темы и цели собрания
• Знакомство с родителями
• Игра с мячом
• Выборы родительского комитета.
• О разном.
• Ответы на вопросы родителей
• Итог собрания
Задачи:
-познакомить родителей с задачами детского сада на новый учебный год, с планами группы на ближайшее время;
-обновить анкетные данные семей воспитанников;
-научить родителей наблюдать за ребёнком, изучать его, видеть успехи и неудачи, стараться помочь ему развиваться.
Ход собрания:
Дорогие родители, бабушки и дедушки наших детей! Мы очень рады видеть вас на первом родительском собрании, потому что мы понимаем: без союза с детьми, без вашей поддержки и помощи воспитание и создание для них уютной и радостной обстановки в детском саду – невозможная задача.
Но вначале, не зря же наша встреча называется «Будем знакомы!»,давайте познакомимся.
Итак, сначала представлюсь я, меня зовут Марина Халимовна, моя напарница Надежда Григорьевна, и наш помощница Светлана Сергеевна.  А теперь слово вам, дорогие родители. (представление родителей) Но мы это сделаем необычно. У меня в руках мяч, я вам передавам мяч, а вы будете представляться  Имя Отчество и чья вы мама, бабушка, дедушка и папа. И Передадите мяч соседу. Ну что начинаем. ПРОВОДИТСЯ ИГРА.
Ну вот мы и познакомились.
Поступление малыша в детский сад – зто первый шаг в самостоятельную жизнь, который не всем детям дается легко. Наша задача сделать так, чтобы период адаптации прошел для ребенка безболезненно. Для этого между нами, должны установится дружеские, партнерские отношения.
Адаптация – это сложный процесс приспособления организма, который происходит на разных уровнях:
1. физиологическом – ребенок начинает часто болеть
2. психологическом – ребенок может капризничать, плохо есть и спать, он может быть агрессивным, много плакать.
3. социалном – становится менее самостоятельным.
Период адаптации имеют разную длительность:
1. Легкая – около месяца
2. Средняя – ребенок приспосабливается за два месяца
3. Тяжелая – за три месяца
4. Очень тяжелая – около полугода и более.
Факторы,от которых зависит течение адаптации:
Возраст, состояние здоровья,умение играть, умение общаться со взрослыми и сверстниками, одинаковый режим в детском саду и дома.
Призовите на помощь сказку или игру – это во многом поможет при тяжелой адаптации.
Вы можете придумать сказку о том как мишка пошел в детский сад. Как ему там понравилось,сначало было неуютно и немного страшно,но он подружился с детьми и воспитателем. Эту сказку вы можете проиграть с игрушками. И в ней ключевым моментом является возращение мамы за ребенком.
Больше всего родитель и ребенок расстраиваются утром при расставании.
Вот несколько советов.
- и дома и в саду говорите с ребенком уверенно. Спокойно
- обязательно скажите, что вы придете и обозначьте когда
- по выходным играйте с детьми в напольные игры:
«дорога в детский сад», «мамина работа», «магазин», «детский сад».
А теперь пришла пора познакомиться с нашими детьми.
Игра «Хвастовство». Каждый из участников должен похвастаться каким - либо качеством или умение своего ребенка. Передается мягкая игрушка и каждый говорит о своем ребенке. (Например: мой Миша лучше всех завязывает шнурки и т. д.).

Воспитатель: Вот мы узнали ваших детей немного ближе.

Проведем анкету «Ожидания родителей»
Воспитатель: Каждый из вас приведя ребенка в детский сад надеется, что его ребенок скоро вырастет и многому научится. Мы предлагаем вам заполнить небольшую анкету:

Меня зовут:
Я мама/папа:
Сейчас моему ребенку год, месяцев:
Сейчас мой ребёнок умеет:
К 7 годам мой ребёнок научится:
Что я жду от воспитателей за эти годы:

После заполнения листы складываются родителями и помещаются в конверты. Все конверты помещаются в коробочку, которая при родителях заклеивается.

Воспитатель: Эту коробочку мы с вами откроем на последнем собрании в группе и узнаем, оправдались ли ваши ожидания.

Воспитатель: Ну, а теперь поговорим о разном. 
1. Режим работы группы:  мы работем с 7.30 до 18.00 . вам нужно придти в садик не позднее 8 часов, так как вы будете пропускать утреннюю гимнастику и утреннюю беседу, где мы с детьми будем проводить пальчиковую гимнастику, игры. Это очень важно и нужно для ваших детей. 
2. Требования к внешнему виду и одежде детей

- опрятный вид, застёгнутая на все пуговицы одежда и обувь;
-  умытое лицо;
- чистые нос, руки, подстриженные ногти;
-  подстриженные и тщательно расчёсанные волосы;
- наличие носовых платков.
В шкафчике обязательно должен висеть пакет с несколькими комплектами запасного белья: 2-3 комплекта маек-трусов, 2 пары колготок, 1-2 футболки и запасные брюки (шорты, штаны) для мальчиков и платье (юбка) для девочек. Это необходимо на случай, если ребенок сильно испачкается во время приема пищи, или если не попросится в туалет.
И Обязательно  все подпишите. Для потерянных вещей есть «Потеряшка». Если пришлось взять оттуда , например, колготки, будьте любезны на следущий день их принести, и конечно их нужно постирать. 
3. Порядок взимания платы за содержание ребёнка 
Плата за питание ребёнка вносится в банк на лицевой счет ребёнка за месяц вперёд, не позднее 10 числа каждого месяца. Перерасчёт оплаченной квитанции за дни, в которые ребёнок не посещал ДОУ, производится в следующем месяце. После оплаты нужно принести чек и показать нам. 
За 1 ребенка 20% компенсация, за 2 -     , и за третьего 70%.
По неуважительным причинам садик не пропускаем, а если есть уважительная причина, то предупреждаем об этом заранее, до 13.00 часа. Т.е. вы в  четверг не сможете прийти в детский сад, у вас есть уважительная причина, вы нам об этом говорите когда? Правильно, в среду  до 13.00.  далее информацию мы передаем медсестрам, а они уже в гороно. После 13.00 мы уже сможем вам поставить минус в питании, если вы забыли предупредить, что не придете в садик завтра. 
Помните:

Перед тем как вести ребёнка в детский сад, проверьте, соответствует ли его костюм времени года и температуре воздуха. Проследите, чтобы одежда ребёнка не была слишком велика и не сковывала его движений. В правильно подобранной одежде ребёнок свободно двигается и меньше утомляется. Завязки и застёжки должны быть расположены так, чтобы ребёнок мог самостоятельно себя обслужить. Обувь должна быть лёгкой, тёплой, точно соответствовать ноге ребёнка, легко сниматься и надеваться. Нежелательно ношение комбинезонов. обязательно наличие головного убора . Носовой платок необходим ребенку, как в помещении, так и на прогулке. Сделайте на одежде удобные карманы для его хранения. Чтобы избежать случаев травматизма, родителям необходимо проверить содержимое карманов в одежде ребёнка на наличие опасных предметов.

Категорически запрещается приносить в ДОУ острые, режущие, стеклянные предметы (ножницы, ножи, булавки, гвозди, проволоку, зеркала, стеклянные флаконы), а также мелкие предметы (бусинки, пуговицы и т.п.), таблетки. Нельзя Давать ребёнку в детский сад жевательную резинку, конфеты , печенья и тд.
4. Воспитатель: а теперь мы с вами выберем родительский комитет, который будет нашей правой рукой.  возможно у нас уже есть желающие (выбираем). 
5. [bookmark: _GoBack]Каждый год нам родители помогают делать ремонт. Посмотрите,  какая красивая наша группа: все отремонтировано, все новое, все красивое, окна все пластиковые -  это все заслуга родителей. Согласитесь, ведь приятно когда в группе красиво.  В пршлом году предыдущая группа делала ремонт в туалете, ну а нам, необходимо приобрести ковер в группу. И к сожалению,  у нас нет  песочницы на участке. А без песочницы, сами понимаете никак, на прогулке дети очень любят играть в песок.  Две группы уже приобрели новые, качественные песочницы. И нам тоже нужно заказать песочницу. Мы очень будем вам блогадарны, если поможете нам прибрести ковер и песочницу. Вы согласны? Если вы хотите приобрести в группу еще игрущки, то пожалуйста. Детский сад дает игрушки, но их бывает не достаточно. Если есть дома разные ненужные игрушки, пустые коробки от обуви, пуговицы, бусинки,   то тоже принесите. 



