Сочинение.
О нашей землячке Зое Космодемьянской.
Рассохина Анастасия, 7б
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         В один из теплых солнечных дней я гуляла с мамой по центру нашего города, улице Советской, тогда мне было семь лет. Меня заинтересовал  памятник с гордо стоявшей девушкой. Я спросила у мамы: «Кто это?». Мама ответила: «Прочти». Тогда  в первый раз я узнала о Зое Космодемьянской. 
        Мне было интересно, кто это и почему в ее честь поставили памятник. Я начала приставать к маме с расспросами  о ней. Мама начала свой рассказ с того, что это не просто девушка – это юная партизанка, разведчица Зоя Космодемьянская. Памятник установлен ей здесь, потому что она родилась на Тамбовщине, в селе Осиновые Гаи. Зоя наша землячка.

        В первые дни Великой Отечественной войны она добровольно вступила в ряды защитников Родины и выполняла опасные задания во вражеском тылу. Во время очередной попытки поджечь важный военный объект Зоя была захвачена фашистами, которые подвергли ее чудовищным пыткам. От нее требовали признания, кто и за чем ее послал. Мужественная комсомолка не ответила ни на один вопрос гитлеровцев. Она  даже не назвала своего подлинного имени и фамилии, сказав,  что её зовут Татьяной. Зоя не выдала врагу своих товарищей.  Стоя у виселицы, с петлей на шее, она обратилась к согнанным к месту казни советским людям: «Мне не страшно умирать, товарищи! Это  счастье – умереть за свой народ!»  В ноябре 1941 года немцы повесили на сельской площади деревни Петрищево Зою Космодемьянскую.
         Рассказ мамы меня взволновал, и мне захотелось  подробнее узнать про эту мужественную партизанку. Мама сказала, что про нее сняты фильмы, написаны книги, поэмы, стихи и даже балет. Тогда я решила, что обязательно прочту книгу или посмотрю фильм. Хорошо, что в наше время это не проблема. 
         Через некоторое время с помощью мамы, так как  мне не все было понятно, я смогла прочитать книгу Вячеслава Ковалевского. В первой части повести «Брат и сестра», описаны школьные годы Зои и ее брата Шуры. Повесть «Не бойся смерти!» посвящена деятельности Зои в суровые годы Великой Отечественной войны.
       Однажды мы возвращались из Москвы и мама сказала: «Посмотри, вот еще один памятник Зое Космодемьянской». На автомагистрали  Москва -  Минск стоял памятник, воздвигнутый в 1956 году. С  высокого постамента из черного гранита через поля и леса в сторону Москвы смотрит девушка. На постаменте золотом  надпись: «Зое, бессмертной героине советского народа 1923-1941гг.» Это был совершенно другой памятник, не тот, что я видела  в своем городе. Мама сказала, что памятники и бюсты Зои установлены более чем в тридцати городах России и других странах СНГ. 
        Бабушка рассказала мне, что в школьные годы была с экскурсией  в музее Зои Космодемьянской, который находится в деревне Петрищево Рузского района Московской области.  Меня это заинтересовало. И об этом я прочитала в Интернете.
       Мемориальный Музей Героя Советского союза Зои Космодемьянской, юной патриотки, зверски замученной гитлеровскими палачами 29 ноября 1941 г. Основан музей в 1948 году. У самого входа в музей,  окруженного высокими деревьями, стоит  высокая статуя «Зоя». У  девушки связаны  за спиной руки и все тело стянуто грубыми путами. Но гордо поднята голова, сурово сжаты губы. С четырех сторон обелиска на граните выбиты надписи. Музей был открыт на месте первого захоронения Зои. Впоследствии ее прах был перевезен в Москву, на Новодевичье кладбище.
      В наше время существует много мнений  о Зое Космодемьянской, кто - то говорит, что это была совсем другая девушка, кто - то, что это  вымышленная легенда. На мой взгляд, народ, отдавший  жизнь за свободу своей Родины,  - великий народ - да святятся в веках их имена. Кто - то из них стал известен потом стране и всему миру, о ком – то мы до сих пор ничего не знаем. Много лет тому назад пронеслась над миром грозная буря опустошительной войны. Она принесла людям горе, лишения и страдания. Но советский народ выдержал это великое испытание, он добился полной победы над гитлеровцами, освободив не только свою родную землю, но и братские страны.
     Я никогда не забуду своих прадедов, которые погибли в борьбе с фашизмом.  В сердцах наших  фронтовиков до сих пор жива боль о погибших близких и утраченных детях, которые, как Зоя, отдали свою жизнь за свободу своей Родины. 
    Для меня жизнь и смерть Зои – это пример мужества, порядочности и любви  к России. Все вы, которых было так много, в страшные военные годы отдали за нас самое дорогое – свою жизнь. И мы не можем, не должны, не имеем права забывать, а тем более предавать.

    Свое сочинение мне хотелось бы закончить стихами, посвященными Зое Космодемьянской.

По сугробам босую водили,

Выжигали, пытали огнем, 

Насмехались, куражились, били

Своим кованым сапогом.

….И застыли уста молодые…

Затянулось тугое витье…

Трепещите, мучители злые,

Перед мстительной тенью ее!

Воин! Пусть твой гнев, твоя ненависть роет,

Рвет и глушит врага на пути!

Слышишь голос замученной Зои:

«Отомсти! Отомсти!...Отомсти!»
