Классный час на тему: «Семья и семейные традиции»
Цели:
1.Познакомить детей с семьей, как частицей рода.
2.Формировать представление о жизненном идеале семьи
3.Воспитывать чувства любви и гордости за свою семью,  уважение к родителям, интерес к семейным традициям.
Ход мероприятия:
1.Оргмомент.
- У нас сегодня необычное занятие. Мы будем говорить о самом важном в жизни каждого человека. А что это, вы узнаете, послушав притчу:
Давным - давно на далеком острове жил мальчик. Он жил совсем один.
Никто его  не воспитывал, никто не наказывал, ни с кем он не делился орехами и фруктами. Но было этому мальчику очень грустно.
Однажды он отправился на берег моря. И вдруг ему навстречу вышел седой старик. Он был очень старый, но очень мудрый.
-  Куда ты идешь? - спросил старик
-  Я иду искать место, где мне не будет так одиноко.
-  Я знаю, как тебе помочь. Идем со мной, - предложил старик.
Он привел мальчика в свой дом, где жили его дети и внуки.
-      Послушай! - сказал старик. - Все мы живем в одном доме, вместе радуемся, вместе грустим, вместе едим то, что дала нам природа, помогаем друг другу. Оставайся! Я буду тебе дедом, мой сын и его жена станут тебе отцом и матерью, а мои внуки будут тебе братьями и сестрами.
Мальчик остался, и через некоторое время он понял, что только теперь научился радоваться и стал по- настоящему счастливым.
- Что появилось у мальчика и позволило стать ему счастливым? (семья)
- Раньше на Руси говорили, что семья – это семь человек, живущих в одном доме.
2. Беседа о семье .
А по – вашему, что такое семья? (ответы детей)
- Сегодня разговор пойдет о семье, о взаимоотношениях в ней, о праздниках традициях. Наша семья- это самые близкие люди, которые помогут в трудную минуту и будут радоваться твоим успехам больше всех на свете.
- Что же должно быть в любой семье, чтобы она была крепкой и дружной? Сейчас я расскажу вам легенду, а вы внимательно послушайте и назовите одну из составляющих крепкой семьи.
- В давние времена была семья – сто человек, и в ней царили мир, любовь и согласие. Молва об этом долетела до правителя. И спросил он у главы семьи “как вам удается жить, никогда не ссорясь, не обижая друг друга?”. Старец взял бумагу и написал на ней что-то. Правитель посмотрел и удивился: на листе было начертано сто раз одно и тоже слово “понимание”. Значит семья –это ….понимание. (прикрепляю первый лепесток к цветку на доске).
-Еще в старину о доме и семье говорили с большим уважением. Наверное, поэтому семьи на Руси были большие и дружные. Подтверждением тому являются пословицы и поговорки. Например, «Не красна изба углами, а красна пирогами», «Где родился, там и пригодился», « В гостях хорошо, а дома лучше». А мы с вами обратимся к пословицам другого характера. Но они перепутались. Вы должны их правильно составить (на слайде, дети читают и соединяют их).
- О чем эти пословицы? (о труде). Значит, какой должна быть любая семья?
трудолюбивой.(креплю второй лепесток).
- Как вы думаете, что еще должно быть в семье? (выбирают из предложенных слов на слайде, я креплю лепестки с этими словами к цветку. Получилось: понимание, трудолюбие, любовь, уважение, терпение, доброта)
- Посмотрите, у нашего цветка не хватает одного лепестка. Вспомните тему занятия и скажите, что же еще должно быть в семье? (традиции)
- Как вы понимаете слово традиции? (варианты детей)
- Слова “семейные традиции” обычно вызывают у людей ассоциации со старинными родами, большими семьями, некими жестко установленными правилами и странными обычаями. На самом деле семейные традиции - это все то, чего люди придерживаются в кругу своей семьи, каких бы размеров она ни была. Если у вас заведено каждый день перед сном читать книги, а в воскресенье вы всей семьей выезжаете на природу, значит, вы храните и соблюдаете традиции вашей семьи. Они могут выражаться в обычаях, вещах, празднованиях памятных дат и во многом другом.
- А для чего по-вашему, они нужны?
- Семейные традиции сближают всех близких родных, делают семью семьей, а не просто сообществом родственников по крови. Кроме того, семейные традиции и ритуалы позволяют ощущать стабильность жизненного уклада,  дают ему чувство уверенности в окружающем мире и защищенности.
3.Закрепление.
- У вас на столах лежат конверты. Вам нужно собрать из разрезанных частей пазл, приклеить его на лист бумаги, подумать, о какой традиции идет речь и рассказать о ней всему классу.(собирают и рассказывают).
- Некоторые из ваших родителей передали мне ваши семейные фотографии, сейчас я предлагаю посмотреть на слайды. Те дети, которые увидят себя на них, расскажут о своих семейных традициях. (5 человек).
А сейчас поиграем в игру, которая называется «Аплодисменты».
Встаньте, те:
- кто похож на маму?
Аплодисменты!
- кто похож на папу?
Аплодисменты!
- кто скучает по родителям, уезжая из дома?
Аплодисменты!
- в чьей семье занимаются спортом?
Аплодисменты!
- у кого нет секретов от родителей?
Аплодисменты!
- к кому приходят друзья в гости?
Аплодисменты!
-кто помогает родителям по дому?
Аплодисменты!
- кто любит свою семью, дорожит ей!
Аплодисменты!
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- И я думаю, что вы счастливые дети, потому, что «Счастлив тот, кто счастлив дома». Это семейное счастье, благополучие рождается, когда родители и дети связаны взаимной любовью, интересами и делами. Ваш родной дом – это место, где вы творите, размышляете, обогащаетесь жизненным опытом, усваиваете все жизненные основы. Только семья способна уберечь каждого из нас от невзгод. Только нравственные устои, передающиеся из поколения в поколение, только забота близких делает нас богаче, чище, добрее. Семья – это тот родник, из которого мы черпаем силы всю свою жизнь.





