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БЖИЦКОГО АЛЕКСАНДРА АНАТОЛЬЕВИЧА,

1997 года рождения

Бжицкий Александр Анатольевич имеет достаточный   уровень успеваемости, приобретает необходимые знания и навыки.  Учится в общеобразовательном  классе. Заботится о постоянном повышении своего образовательного уровня. Имеет хорошо развитое пространственное воображение. Интересуется компьютерными науками.  Среди предметов школьного курса особое внимание уделяет иностранному языку, физике, информатике. Участвовал в олимпиаде по физике в районном туре Всероссийской олимпиады школьников.
Общее физическое развитие Бжицкого Александра Анатольевича  хорошее. Александр  занимается футболом, хоккеем, посещает секцию по карате-до.   Постоянно работает над физическим совершенствованием. 

Негативных особенностей характера и поведения нет. Неконфликтный, рассудительный, приветливый. Дисциплинированный, трудолюбивый, ответственный. С учителями вежливый. Одноклассники уважают Александра . Активно участвует в общественной жизни класса и школы, член совета ученического самоуправления.

В быту характеризуется только с положительных сторон. Уважает родителей, помогает им. Ведет здоровый образ жизни, вредных привычек не имеет.

Бжицкий Александр Анатольевич воспитывается в полной семье. Родители: мать - учитель МБОУ «СОШ№ 15 пос. Штыково», отец-водитель . Родители ответственно относятся к воспитанию сына. Парню прививаются лучшие нравственные качества - уважение к старшим, вежливость, доброта и порядочность.
 Классный руководитель:        Костомахова И.А.
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