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Введение


Актуальность: Многие покупают черепаху как забаву,  как игрушку, не задумываясь о том, что это живое существо, нуждающееся в заботе, постоянном уходе и внимании.  
В зоомагазинах нашей страны, продаются в основном красноухие черепахи. Кроме того, их в больших количествах завозят торговцы из Китая.  Эти черепахи являются одним из процветающих  среди других семейств современных черепах. Красноухие черепахи, обладая повышенной экологической толерантностью (способностью организма переносить неблагоприятное влияние того или иного фактора среды), прекрасно освоили различные биотопы, в том числе, антропогенные. В условиях неволи черепахи полностью теряют конкурентоспособность. Просто удивительно, насколько быстро молодые черепахи способны пострадать от неправильного содержания. Поэтому изучение образа жизни и содержание черепахи в неволе становится актуальным.
Объект исследования: красноухая черепаха «Маня».
Предмет исследования: оптимальные  условия содержания в комнатных условиях  красноухой черепахи.
Цель: определить оптимальные условия содержания черепахи. Выяснить время  и условия образования условных рефлексов, влияние погоды на активность черепахи.

Задачи:

1.  Изучить литературу о морфологических особенностях черепах.  

2.  Выяснить основные требования содержания и ухода за черепахой. 

3.  Определить рацион питания черепахи.
4.  Наблюдать за активностью и развитием черепахи «Мани».
Глава 1.  Многообразие и морфологические особенности черепах
Современные черепахи насчитывают около 250 видов, они населяют  пустыни, тропические леса, болота, реки и моря. До наших дней дожила лишь половина видов некогда существовавших семейств. Черепахи бывают степные и речные. 

Строение тела черепах своеобразно, и их легко узнать среди всех остальных позвоночных. Все  туловище черепах одето крепким  панцирем (или, по – старинному, черепом, откуда происходит их название). Панцирь этот состоит из двух частей – из спинного щита,  более выпуклого, и из плоского брюшного  щита. (Приложение 1). 
Оба они образованы из нескольких костных пластин и снаружи покрыты толстым роговым слоем (из рогового вещества морской черепахи можно изготовить черепаховые изделия – гребни, пуговицы и т. д.)

Костный панцирь делает тело черепахи тяжелым, а потому и неповоротливым на суше. Для быстрого передвижения на суше черепахам  недостает еще и способности изгибать свое туловище, утраченной из-за срастания всех спинных  позвонков со спинным щитом.  Некоторые черепахи, будучи перевернуты на спину, так и остаются в этом беспомощном положении,  не могут подняться на ноги и погибают. 
Наконец, костный панцирь, одевающий грудь, делает  невозможным расширение грудной клетки; поэтому дыхание у черепахи идет очень вяло – ей  приходится не вдыхать воздух, а как бы заглатывать   его, подобно тому, как  это делает лягушка. При таком медленном и вялом дыхании в теле черепахи развивается очень мало тепла, за счет которого совершаются все жизненные процессы; поэтому черепахи нуждаются в теплом климате, и ни одна из них не заходит на север  так далеко, как ящерицы, ужи и гадюки. Но зато благодаря незначительной потребности в воздухе черепахи могут долго оставаться под водой и многие из них приспособились к жизни в воде. В воде тело их становится более легким и они могут быстро нырять и ловить живую добычу.

Зубов у черепах нет, и их челюсти, одеты, как у птиц, прочным роговым чехлом, образуют клюв с острыми режущими краями.

Есть черепахи наземные и живут исключительно на суше, а у других жизнь тесно связана с водой. Среди этих черепах есть в свою очередь  пресноводные и морские. Многие из них прекрасные пловцы, очень быстры и ловки в воде, хотя на суше черепахи обычно неуклюжи и медлительны. Есть черепахи малютки, а есть гиганты – слоновые черепахи, достигающие иногда 400 кг веса. Все они за небольшим исключением растительноядные, все теплолюбивые. Самки откладывают яйца в ямку, прикрывают их песком и больше о потомстве не заботятся. Появившиеся маленькие черепашки сразу становятся самостоятельными. Первое время  они растут быстро, позже рост замедляется. Интересно, что черепахи растут всю жизнь: а живут они долго – многие виды до 100 лет и больше.  Панцирь черепахи не меняют. Далеко не все черепахи доживают до старости: очень многие гибнут в раннем возрасте, когда панцирь еще  не затвердел. Да и взрослых черепах броня спасает далеко не всегда – хищные птицы и звери умеют доставать черепах из панцирей. Истребляют черепах и люди: панцирь используется для различных поделок, а яйца и мясо во многих странах лакомое блюдо. Черепах часто держат в террариумах. Ухаживать за ними нетрудно, но все же в уходе они нуждаются больше, чем обычно считается. Самое главное – им нужна определенная температура и подходящая пища. При плохом уходе они заболевают,  и часто гибнут.[5]                                
Глава 2. Морфофизиологическая характеристика красноухих черепах

Красноухие черепахи «рождаются» с длинной панциря около 3 см.,  они  яркие и красивые. В течение первых полутора лет жизни они способны вырасти до 7,5 см (стадия инициального роста). Затем рост замедляется, и черепаха растет, в среднем, на 1-1,25 см в год, достигая во взрослом состоянии 20-28 см. В процессе роста яркая ювелирная окраска исчезает, панцирь черепахи темнеет и теряет разводы зеленого цвета, так же как и яркость красных пятен на голове, послуживших поводом для названия «Красноухая». Хоть и называют этих животных красноухими, но у них нет того, что мы называем ушами. Эти рептилии не наделены ни ушной раковиной, ни даже наружным слуховым проходом. Но барабанная перепонка у них, всё-таки есть – она расположена на голове, и все черепахи неплохо слышат (хотя многие считают их глухими), правда, низкие звуки: до 3000 герц. А чувствительность слуха Красноухой черепахи просто поразительная. На частотах от 100 до 700 герц она слышит почти такие же слабые звуки, как и кошка. (Приложение 3)
В России этих красавиц с ярким панцирем и красивой расцветкой головы и ног называют красноухими, а в Германии – краснощекими. Так как эти симпатичные рептилии родом из Америки. Многие называют их американскими красноухими. Кстати, цветное пятно позади глаз бывает у этих черепашек не только ярко-красным, но и ярко-желтым. Так что такую разновидность можно было бы назвать и желтоухими. Вообще, расцветка этих черепах на редкость разнообразна, вдобавок она сильно меняется с возрастом. Старые животные могут стать даже абсолютно черными.  Данный вид имеет около 12 подвидов, распространенных в Карибском бассейне. Они различаются, в основном, по форме нижней челюсти. Взрослые самки крупнее самцов, имеют более мощные челюсти и питаются более грубым кормом животного происхождения. Спаривание в природе – с конца февраля по май. В неволе черепахи могут спариваться в течение всего года. В кладке обычно 6-10 яиц, причем режим инкубации может варьировать в широких пределах (от 210С до 300С). Кладок может быть несколько в течение года. В природе черепахи становятся половозрелыми в возрасте 6-8 лет, а в неволе самцы – к 4 годам, самки – к 5-6. 
Глава 3.  Основные требования содержания и ухода за красноухой черепахой

3.1. Содержание в неволе

В последнее время эти интересные и красивые животные стали нередкостью,  радуя детей и взрослых  своим оригинальным экзотическим видом, любопытным образом жизни, украшая интерьеры квартир и домов. Многие заводят их у себя также ещё и потому, что это – довольно неприхотливые в содержании и кормлении существа. Но, несмотря на то, что они нетребовательны в своих жизненных приоритетах, всё же есть определённые правила, которые необходимо соблюдать в случае, если вы приобрели себе таких питомцев. 
Нельзя забывать о том, что хоть черепаха эта и водная, но суша ей, тем не менее, необходима. Поэтому при устройстве акватеррариума нужно будет обязательно оборудовать ей «берег», где животное будет отдыхать, греться под лампами, питаться …  А как же вы думали? Хоть и водоплавающая, но ведь – не рыба, и если болтаться без отдыха в воде, то ведь и утонуть недолго!  (Приложение 4)
Суша должна занимать не менее 25% площади акватеррариума. Поэтому, для одной взрослой черепахи нужны «апартаменты» объёмом не менее 100-150 литров, ну а если будет больше, то она вам только спасибо скажет! Вода в черепашьем водоёме должна быть чистой и теплой (20-260С), менять которую вы будете не реже 1-2 раз в неделю, но если она будет грязниться быстрее, то тогда – по мере загрязнения. Воду перед использованием лучше отстаивать, тем более – хлорированную. Для поддержания температуры устанавливают аквариумный обогреватель. Важно, чтобы уровень воды был не менее ширины панциря вашего питомца.  Это нужно для того, чтобы она могла в случае необходимости перевернуться, если по какой-либо причине окажется на спине. Сухопутную часть – «берег» устраивают слегка наклонным (плавно переходящим вверх с самого дна) и с таким расчетом, чтобы черепаха могла беспрепятственно вылезать на него из воды. Но сконструировать островок суши надо ещё и так, чтобы он был на 20-30 см ниже края аквариума, чтобы слишком пытливые и энергичные особи не смогли выбраться наружу. Поверхность суши должна быть грубой, но не царапающей. Можно насыпать грунт из красивых камешков, гальки, гравия или крупного песка, но таким образом, чтобы всё это не осыпалось и не сползало в воду. Над островком суши устраивают обогрев – обычную лампу накаливания, температура под которой достигает днём 320С. Черепахи обычно греются на суше. Дополнительные источники дневного света для черепах желательны, но не обязательны. Ультрафиолетовое же облучение необходимо, но дозированное, а не постоянное. На ночь любой обогрев отключается. Летом в тёплую и солнечную погоду черепах можно выносить на солнце, на травку – принимать естественные солнечные ванны. Чем же кормить и как кормить этих, как уже было сказано, неприхотливых водоплавающих красавиц? Да, эти красавицы будут охотно поедать почти всё, что вы им предложите, но: 
- необходимо знать, что мясо – не самый лучший корм для красноухих черепах, и если вы будете «щедро» кормить вашу питомицу или питомцев только мясом, то считайте, что рахит и гиповитаминоз А им обеспечен. 

- к сожалению, есть такая тенденция, что черепахи, привыкшие есть только сырую говядину, плохо берут другие виды корма. Поэтому учтите это заранее, и с первых дней начинайте давать разнообразные корма.
При даче мяса следует учитывать, что баранина и свинина – слишком жирная пища для черепах, и давать их нежелательно. Мясо нужно нарезать кусочками и скармливать как в сыром, так и вареном виде. В рацион лучше включать всего понемножку. Пусть это будут мелкие кусочки сырого мяса и рыбы, растительные корма – какие, как различные водные растения, особенно любят черепахи ряску. Водоросли, посаженные в аквариуме, черепахи с удовольствием объедают. (Приложение 5)

В аквариум можно прямо живыми запускать мелких рыбок типа гуппи, карасиков,  золотых рыбок и других – одно из самых любимых черепаховых блюд. В качестве растительного корма пригодны такие растения, как прудовые водоросли, ряска, элодея, листовой салат, молодая капуста, спирогира, роголистник. 


С возрастом черепахи отдают всё большее предпочтение кормам растительного происхождения. Ну, не зря же их считают символом мудрости. Нам у них – только поучиться! Замечательно поглощают черепахи листья салата, кусочки огурца, листья капусты, одуванчик, клевер, арбузные корки и т. д. Обязательно в рационе должен присутствовать живой либо сушеный гаммарус. Для разнообразия можно давать мышей, лягушек, а так же живой корм: насекомых, зеленых червей, мотыль, трубочник, каретку. Летом, возможно, скармливать кобылок, кузнечиков, жуков, неволосатых гусениц и других неядовитых насекомых.
Зимой  же кормовых насекомых можно разводить дома, а мучного червя круглый год приобретать в зоомагазине. А вот тараканов, отловленных на кухне, давать  питомцам не рекомендуется, т. к. эти рыжие «шестилапые» вполне могут приползти из квартиры,  где  их накануне травили. В качестве добавок хорошо использовать сырую печень, мясо кальмара, креветок. Они очень полезны, но делать их основным видом корма не стоит. Достаточно давать печень 1 раз в неделю, и это избавит вас от необходимости добавлять в корм витамины. Все вышеописанные корма хороши, но, тем не менее, проблему кальция, так необходимого черепахам для их специфической (особенно в молодом возрасте) физиологи, они не решают. Самый  простой способ пополнения запасов кальция - кормление черепах мелкой нежирной рыбой вместе с костями, кусочками размороженной рыбы семейства окуневых, а так же скармливая иногда по возможности, аквариумных или наземных улиток  (катушки, ампулярии, большого прудовика, маризы). Кстати, бывает, что после длительного голодания, связанного с болезнью или зимовкой, черепахи часто начинают питаться именно живым кормом. Жирную рыбу, купленную в магазине – мойву, кильку, салаку, нужно перед дачей обязательно подержать в горячей воде 1-2 минуты. Недостаток в рыбе ионов хлора можно компенсировать, выливая в водоем минеральную воду. Молодых черепах кормят живым мотылем, земляными червями, кусочками рыбы и мяса. Молодых животных (до 2 лет) можно кормить ежедневно. Взрослых черепах следует кормить не чаще 2-3 раз в неделю. [3]
3.2.  Основные ошибки, которые допускаются при содержании красноухих черепах

1. Нельзя содержать черепаху в аквариуме без суши. Черепаха способна утонуть, несмотря на то, что она водная.

2. Нельзя содержать черепаху без обогрева.

3. Нельзя кормить черепах только сырым мясом.

4. Нельзя кормить черепах только растительным кормом.

5. Если черепаха не получает корм, богатый кальцием (рыба с костями, улитки), необходимо обязательно давать минеральную подкормку.

6. Нельзя добавлять в корм масляные витамины «на глаз».

7. Нельзя содержать черепах в грязной воде, особенно если на поверхности образуется пленка.

8. Если черепаха обрастает водорослями, нельзя чистить её грубыми щетками и тем более, удалять роговые щитки.

9. Зимняя спячка для черепах не обязательна.

10. Нельзя содержать несколько самцов в одном аквариуме и подсаживать новых животных без предварительного карантина.

11. Нельзя содержать в одном аквариуме черепах разного размера.

12. Нельзя использовать для строительства трапа и острова только гладкие материалы (стекло, пластмассу). 

13. Необходимо строго соблюдать личную гигиену после контакта с черепахой и уборки террариума.

14. Нельзя мыть аквариум на кухне и использовать для черепах посуду, в которой готовится еда для людей.
Глава 4. Морфофизиологическая характеристика красноухой черепахи Мани

В декабре 2007 года мне подарили черепаху, которую назвали  Маня, так как по всем описаниям пришли к выводу, что наша черепаха девочка: у неё короткие когти на передних лапах, короткий хвост – признаки, характерные для самок. (Приложение 6) Черепаха была небольшая всего 7 см в длину, что позволило определить примерный ее возраст – около года, так как рождаются они длиной в  3 см., и за год способны вырасти до 7 см.  (Приложение 7)
Голова черепахи  маленькая, сверху плоская, кожа головы покрыта мелкими чешуйками. По бокам головы расположены глаза, а с боку, позади глаз красные пятна.  У основания шеи и ног  имеются кожные складки, которые соприкасаются с панцирем, и которые,  предположительно, имеют защитное значение при трении о панцирь. Ноги приспособлены не только к передвижению по суше, но и к плаванию – имеются перепонки между пальцами. (Приложение 6).   Когти  служат для  удержания тела на определенном месте и оказывают существенную помощь при питании – ногами и когтями разрывают крупные куски пищи.  Задние ноги расположены по бокам тела горизонтально, способствуют поддержанию равновесия. 

К новым условиям Маня привыкала очень долго. По незнанию биологии пресноводных черепах, первое время мы содержали её как обычную сухопутную черепаху.  Сначала она хорошо ела яблоки, листья капусты, но через какое-то время стала совсем неактивной, вялой, перестала есть. Изучив литературу, мы узнали, что ей необходимо находиться в воде.  Мы стали ежедневно купать Маню, она плавала, заметно оживлялась. Когда наступило лето, мы начали каждый день выносить Маню погреться на солнышке. Солнечные ванны  ей нравились, но ела она еще плохо. На земле старалась зарыться в почву. В июле, когда в цветнике  был готов декоративный пруд, мы опустили Маню в него. (Приложение 8)  Ей понравилось плавать в пруду, мы кидали ей в воду корм, периодически доставали её, чтобы она обсохла и погрелась на солнышке.  За лето она подросла, изменилась  её окраска, она стала более яркой. С наступлением осени мы устроили ей акватеррариум на столе, и нашей любимице снова пришлось привыкать к новым условиям.  В акватеррариум мы опустили корягу, на которой можно отдохнуть, после плавания. (Приложение 9) В этих условиях черепаха чувствует себя хорошо и ведет активный образ жизни. Так, методом проб и ошибок мы нашли оптимальный способ содержания данного вида черепахи в комнатных условиях. 
Когда утром заходишь в комнату, она начинает активно двигаться в воде, радоваться, что наконец-то пришли её покормить. Корм берет с поверхности, любит все живое: прудовиков, гаммарусов, катушки, но не отказывается и от сухого корма. А однажды брат зимой поймал в прорубе лягушку и мы решили, что им вместе будет жить веселее, но Маня нас не поняла и на утро лягушки мы в аквариуме уже не нашли. 

Маня реагирует на окружающих, любит, когда с ней разговаривают, когда выпускают ползать по полу, сразу начинает искать укромный уголок, под диваном, чтобы спрятаться. Ползает по полу очень быстро, а ещё говорят, что черепахи медлительные, к нашей Мане это не относится. Она умеет издавать звук, похожий на шипение, особенно если ей что-то не нравится, а когда находится на полу,  шипит и убегает и получается, как будто прыгает. 

Рост черепахи более интенсивно идет в первый год, а дальше замедляется. Сейчас длина её панциря 14,3 см.  У нас она выросла на 7,3 см. Вес черепахи тоже увеличивается, но взвешивать её мы начали только в 2009 году. Она весила 227 грамм, в 2010 году 285 грамм, а сейчас 398 грамм. (Приложение 10)

Черепахи, как и люди, полагаются в основном на свое зрение. Окружающий их мир полон красок. Разыскивая пищу, они обращают внимание в первую очередь на ее цвет и только потом уже на запах и вкус. Маня всегда сначала внимательно разглядывает, что ей предложили, потом осторожно подплывает и приступает к трапезе. А мелких рыбок ест интересно, притаится, а когда рыбка к ней подплывает, она хватает её и больше не отпускает.  Заглатывает целиком или раскусывает роговыми челюстями,  ведь зубов у неё нет. У прудовиков она раскалывает раковину, что даже слышен хруст. Гаммарусов мы для неё готовим сами: отлавливаем на озере и сушим. При сушке они становятся как раки - ярко красными, такими их Маня любит больше, чем те, которые покупаем в зоомагазине, ещё мы для нее покупаем специальный корм для водных черепах.  
Перед непогодой черепаха мало активна, отказывается от еды, а если погода хорошая, то и Маня радуется. В неволе черепаха сохраняет свою природную чуткость. При внимательном наблюдении за питомцами в неволе можно многому научиться.
Ухаживая за своей черепахой, мы убедилась в том, что самое главное – ей нужна определенная температура 20-26оС  и подходящая  пища.  Ухаживать за ней нетрудно, но все же в уходе они нуждаются больше, чем обычно считается.
Заключение

Изучение биологии животных в неволе,  их приспособляемость к разным условиям содержания является интересным и увлекательным занятием. Многие содержат животных дома ради забавы и при этом, не учитывают, что животные, находясь  в состоянии стресса,  могут легко погибнуть. Ведь не все животные могут хорошо и легко приспосабливаться, в том числе черепахи.  
Черепаха является безобидным и частым представителем террариумных животных.

Проследив за жизнедеятельностью красноухой черепахи, мы пришли к выводу, что она приспосабливается к новым условиям крайне медленно. Данный вид  может, хотя и медленно,  образовать рефлексы различного характера: пищевые (реакция на подачу пищи),  ориентировочные (на движение человека, на включение и выключение света).

 
Нами опытным путем был определен рацион питания красноухой черепахи, она ест как растительную, так и животную пищу. Найден оптимальный способ содержания данного вида черепахи в комнатных условиях. Мы  научились устраивать для неё акватеррариум, подобрав для этого все необходимое. 

Эти,  на первый взгляд неуклюжие животные, даже при содержании в неволе, далеко не близких к природным условиям обитания, стойко сохраняют природные инстинкты. Они  также крайне осторожны к новым неизвестным предметам, особенно яркие предметы их пугают, разборчивы в  еде. К изменениям погоды  остаются чувствительны. Эти беспомощные существа при не правильном содержании в неволе чувствуют себя не уютно,  и могут погибнуть. 
Если к вам домой попали представители отряда черепахи, то за ними нужен уход и внимание, еще больше, чем за другими представителями домашних животных, так как они пугливы  и медленно адаптируются. 
Им  не надо навязывать свои условия, если вы будете сами диктовать, как им жить и что им есть, то они не выдержат. Молодые черепахи в большинстве случаев трудно выживают в новых условиях и погибают. 


Ухаживая за своей черепахой, мы убедились в том, что самое главное – ей нужна вода,  определенная температура 20-260С,  и подходящая пища. 
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