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(Слайд 3) Введение

Моя семья проживает неподалеку от реки Клязьмы. Мы часто ходим гулять в прибрежную зону, устраиваем пикники на природе. Как-то раз я задал моим родителям вопрос: «Почему летом мы не купаемся в реке Клязьма?». Папа ответил, что река слишком грязная для купания и это может быть опасно для здоровья. А мама вспомнила, что когда она была маленькая, она купалась в этой реке и ничем не заболела. А папа сказал: «Ухудшилось экологическое состояние!!!». Тогда я поинтересовалась, что это такое – «экологическое состояние» и узнал, что это как бы «здоровье» окружающей нас природы. И мне захотелось подробнее узнать, насколько здорова наша Клязьма? Мне кажется, что это важно, потому что от экологического состояния этой реки зависит здоровье всех жителей нашего города. И я взялся за исследование, попросив помочь мне своих родителей и бабушку с дедушкой..
( Слайд4.) Цель проекта: 
Выяснить, «здорова» ли наша Клязьма и можно ли в ней купаться?
  Мы выдвинули две гипотезы: 

- Клязьма – «здорова» и в ней купаться можно.

- Клязьма  - «больна» и в ней купаться нельзя.
Задачи:

· Исследовать состояние берегов реки Клязьма в нашем районе.

· Исследовать состояние воды в реке Клязьма.

· Исследовать состояние животного мира и растительности реки Клязьмы.

· Выяснить причины состояния здоровья реки Клязьмы на сегодняшний день.

· Выявить пути и средства для улучшения «здоровья» реки Клязьмы.

Методы исследования:

· наблюдение, анализ научной литературы;

· физический и химический анализ воды;

· интервьюирование;

· работа в сети Интернет.

Средства:

· фотоаппарат;

· диктофон;

· анкеты, опросники;

· пробирки;

· лакмусовая бумага;

· микроскоп;

· компьютер.

Ход работы.

( Слайд 5)  Анализ состояния берегов реки Клязьмы

Для начала нужно было исследовать берега нашей реки. Поэтому мы с мамой взяли фотоаппарат, емкость для воды и отправились на прогулку в прибрежную зону. Мы увидели, что прилегающая к реке местность сильно заболочена. Об этом свидетельствовало большое количество озерного камыша и тростника. А, как известно, они растут только там, где очень влажная почва.

Состояние воды
Течение реки было довольно быстрым. А « клязьменская» вода на первый взгляд казалась серо-коричневого цвета. Но когда я набрал ее в бутылку, она оказалась достаточно прозрачной. Мы взяли эту воду для более подробного изучения.

Физический анализ воды

Физический анализ воды, после того, как она отстоялась, дал следующие результаты:

· прозрачность: 85 %;

· осадок в виде пыли серого и коричневого цвета;

· запах, характерный для речной воды. 

В результате исследования при помощи микроскопа выявлено наличие в воде темных соринок в виде хлопьев.

Химический анализ воды

Химический анализ воды при помощи PH-тестера дал полоску темно-зеленого цвета. Это означает нейтральный PH-уровень, что для речной воды является нормой.                               
                                Растительность реки Клязьмы

В результате наблюдений мы выяснили, что по берегам реки Клязьмы произрастают ива, ольха, дуб, заросли шиповника. Эти деревья и кустарники выглядели не очень опрятно, видны были поломанные ветки и стволы. Это говорит о том, что люди, отдыхавшие здесь, небрежно обращались с растениями. Под деревьями, в кустах, на траве были разбросаны кучи мусора: бумаги, бутылки, полиэтиленовые пакеты, пластик. Вероятно все это осталось после летних пикников… И, к сожалению, мы  не увидели ни одной урны, ни одного мусорного контейнера, куда все это можно было бы сложить.                                                                                                                
                            ( Слайд 6)      Опрос жителей
Также в ходе исследования мы взяли интервью у жителей близлежащих домов. Пытаясь выяснить  состояние реки Клязьмы,  мы задали следующие вопросы:

· Как часто вы бываете на реке Клязьме в черте города?

· Как вы оцениваете состояние воды в реке  на сегодняшний день?

· А вода в реке « здорова»?

· Ловите ли вы рыбу?

· Как можно улучшить экологическое состояние Клязьмы?

По результатам опроса мы выяснили, что жители близлежащих домов бывают на прогулке возле реки Клязьмы летом в среднем 2 раза в неделю, а зимой – 1 раз в две недели. На сегодняшний день  состояние воды в реке Клязьме оценивается как удовлетворительное. Основными признаками     «болезни» реки  Клязьмы среди опрошенных жителей считаются: а) мутность воды; б) масляные разводы на поверхности воды; в) мусор на берегах реки.


   По мнению жителей, «вылечить» реку можно, для этого нужно:

· Обустроить на берегах специально оборудованные места отдыха для жителей города, и тогда отдыхающие будут меньше мусорить, и не будут мыть свои машины в реке.

· Ввести новую должность под названием «речничий» (подобно лесничему), который будет следить за экологическим состоянием реки.       
( Слайд 7-8 )      А вот то, что я узнал из литературы и других источников.
    Начну свой рассказ и з песни « Петушки – это маленький город на Клязьме». Наш город стоит на левом берегу реки Клязьма.

      Река берёт своё начало   у села Корчегино Солнечногорского района   Московской области. Клязьма - крупная река в европейской части России До своего впадения в Оку она протекает по территории Московской, Ивановской, Владимирской и Нижегородской областей. Протяженность реки составляет 686 километров. На Клязьме стоят такие города как Павловский Посад, Владимир, Орехово-Зуево.
     По нашему Петушинскому району Клязьма течёт более 50 км Ширина её достигает в некоторых местах более 200метров., Максимальная глубина 8 м, в остальных местах преобладает небольшая (1—2 м).  Дно глинистое, местами песчаное. 
      Клязьма в своем течении отличается чрезвычайной быстротой. Русло ее очень извилисто. Едва ли найдется другая, такая прихотливая на изгибы и крутые повороты река,  со множеством полуостровов. Один из таких мы видим у д. Крутово, Петушинского района.
   В  Клязьму впадает много рек. Это Пекша, Липна, Киржач, Колокша, Нерль и другие. В нашем городе – это река Берёзка. Сама же река Клязьма впадает в реку Оку.
( Слайд 9) Через Клязьму проложено  много мостов.  Один из нихсвязывает наш город с деревней Крутово. 
( Слайд 10) Деревня известна своим аграрно-культурным комплексом. Сюда приезжают туристы из Москвы и других городов. 
( Слайд 11) Раньше мост был намного меньше. Весной вода в реке поднималась и затапливала мост и окрестности. Людям приходилось из Петушков добираться к себе домой в Крутово на лодках. Также перевозились и продукты, техника и т.д.
Теперь Клязьму пересекает новый  крепкий удобный мост.

   Река привлекает к себе отдыхающих, туристов, спортсменов, красотами прибрежной части, многочисленными живописными местами для туристических стоянок. Протяженность реки Клязьма, ее пейзажи-все таит в себе много неизведанного. Отдых на Клязьме предпочитают те, кто едет в путешествие по Мещере. Обилие заповедных мест, удаленных от Москвы на 300-400 км не пугает любителей русской природы.  

(Слайд 12) Очень любят Клязьму любители рыбной ловли.
     Клязьма сильно загрязнена в своём верхнем течении, но всё же довольно богата рыбой (лещ, окунь, язь, подуст, жерех, окунь, щука, плотва, ёрш, налим, пескарь, уклейка, голавль). В реке водится около 30 видов рыб. В наше время в Клязьме почти не встречаются сом и стерлядь, которыми река славилась в XIX веке.
 ( Слайд 13) По берегам Клязьмы раскинулись смешанные леса, представлено разнообразие растений характерных для средней полосы России. Много птиц обитает на берегу реки. По оценкам экологов представлено 34 вида пернатых. Это зяблики, дрозды, трясогузки, ласточки, синицы, куропатки и тетерева и т.д. Можно встретить целые семьи водоплавающих уток и др. По берегам Клязьмы селятся бобры и ондатры. 

      По оценкам учёных по берегам Клязьмы произрастают более 900 видов растений:дубы, липы, черёмухи множество хвойных  и ивовых видов. Берега украшают заросли шиповника. Его ягоды очень полезны для здоровья, и пользуются спросом у жителей города и гостей.                                    Прибрежная растительность представлена различными видами ив и осоки, частухой, тростником, рогозом, крапивой двудомной, геранью лесной, чередой трёхраздельной, водная растительность — ряской, кувшинкой, кубышкой, элодеей канадской, роголистником, различными видами рдеста. Произрастают реликтовые растения: сальвиния, водяной орех, аир.                                                                                                                
      Экологическая ситуация оценивается не самым благоприятным образом. Связано это прежде всего с большим количеством предприятий, которые находились на берегах Клязьмы. Промышленность несла непоправимый вред акватории. Многие зоны отдыха и пляжные места в небольших городах, стоящих на Клязьме были закрыты. Экологи называют ситуацию близкой к катастрофе, так как помимо загрязнения вод и окружающих природных ландшафтов, погибло большое количество животных, обитавших когда-то на р. Клязьме.
Экологическая ситуация находится под строгим контролем, постоянно проводятся замеры нужных показателей и проводятся лабораторные исследования на предмет наличия вредных примесей в воде.

     Людям нужно изменить отношение к красавице – реке Клязьме, чтобы сохранить её для будущих поколений. Будущие поколения тоже должны наслаждаться красотой реки, животным и растительным миром. Для этого нужно срочно начать оберегать реку от вредного воздействия предприятий и  людей. Давайте сохраним реку для наших детей!

(Слайд 14)  Причины загрязнения

В интернете мы узнали, что проблемы экологии Клязьмы начинаются уже у ее истоков, потому что там установлены запруды. Вода в них застаивается и течет  уже не очень чистая. На всем протяжении реки на ее берегах находятся заводы, которые сливают загрязненные стоки прямо в реку.

      Очистные сооружения, установленные на реке, устарели и не справляются с очисткой воды.

(Слайд 15)  После того, как мы с моими родителями   сопоставили всю информацию о состоянии воды в реке  Клязьме, мы сделали такие выводы:

         В реке Клязьме купаться нельзя. Чтобы в реке вновь можно было купаться нужно:

1. Ликвидировать запруды на истоках реки.

2. Построить новые очистные сооружения или переоборудовать старые.

3. Запретить сливать в реку производственные отходы.

4. Расчистить берега от мусора и организовать оборудованные места отдыха  для  жителей города.                                                                                                                            5. Призвать жителей города соблюдать чистоту и порядок на берегах нашей родной реки Клязьмы.

(Слайд 16) Берегите здоровье окружающей нас природы! 

От этого зависит здоровье всех людей.
Ведь недаром многие поэты и писатели воспевают нашу замечательную реку. 
Клязьма-реченька, нежно окая, 

В колыбели уютной своей 

Нянчит небушко синеокое, 

Как одно из любимых детей. 

Да и солнышко, словно в люлечке, 

Улыбаясь, лепечет, плывет. 

Клязьма-реченька, как мамулечка, 

Колыбельную песню поет. 

По-над Клязьмою звон малиновый, 

По-над реченькой ночка светла. 

Как святой водой, ковш рубиновый 

Окропляет церквей купола.
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