             Сочинение 

Раскрытие внутреннего мира человека в одном из произведений русской литературы 19 века.

Не делай зла, не

будешь в вечном страхе

Пословица.

Человек в жизни совершает много и хороших, и плохих поступков, но прежде чем что-то сделать, он задумывается, действительно ли ему это нужно, а как к этому поступку отнесутся окружающие. 

Человеку свойственно чувство неуверенности, которое либо усиливается, либо ослабевает под воздействием окружающего мира. Иногда уверенность разума спорит с неуверенностью души.

Федор Михайлович Достоевский, как истинный психолог, показал читателю каждую частичку души внутреннего мира главного героя романа «Преступление и наказание» Родиона Раскольникова.

Родион раскрывается нам с очень противоречивой душой. Мы видим его добрым и хладнокровным, заботливым и безразличным.

Такой ли Раскольников в действительности?

Ненавидел ли он город, людей, жизнь, старуху Алену Ивановну? Нет! Лишь на поверхности души он воспринимал город грязным и отвратительным. Если бы Раскольников ненавидел людей, он не пошел бы на преступление ради них, ради того, чтобы изменить их жизнь к лучшему.

Главные моменты внутреннего мира Раскольникова Достоевский раскрывает в трех эпизодах.

Первый эпизод…

Раскольников продумывает последние детали убийства…Долго мучается, хочет отказаться от своей идеи…Он не обращает внимание на свою душу, не слышит ее голоса. В его разуме твердо сложилась теория изменения жизни в лучшую сторону «За одну жизнь тысячи новых жизней».

Раскольников приходит к Алене Ивановне, чтобы еще раз обсмотреть обстановку ее квартиры. Он нервничает…Но страстно и жадно пытается запомнить каждую деталь в доме: «Ключи она, стало быть, в правом кармане носит, любопытно…А, впрочем, это подло все». Лишь на секунду душа осенила разум Родиона, и мы узнаем настоящего Раскольникова. «На какую грязь способно, однако, мое сердце! Главное: грязно, пакостно, гадко, гадко!...». Раскольников не узнавал себя. Его давило чувство отвращения к себе. 

Душа Родиона почти смогла убедить разум отказаться от задуманного, но разговор в трактире заставил не слушать шепот внутреннего мира.

Тогда во сне Достоевский заставляет своего героя услышать крик души. Душа Раскольникова раскрывается как душа доброго, сентиментального маленького мальчика, который не понимает жестокость людей, их безразличность, бесчувственность. Достоевский не зря вводит этот сон в начало романа, он дает шанс Раскольникову передумать, говорит ему о том, что не сможет причинить кому-то страдания: «Да что же это я! Ведь я же знал, что не  вынесу этого, так чего же я до сих пор себя мучил?». Внутренний мир Раскольникова способен вобрать в себя боль любого живого существа, он гуманен и сострадателен, но все же  не так силен, как окружающий человека мир. 

И Раскольников совершает убийство.

Второй эпизод. Раскольников и его душа во время убийства.

Раскольников шел судорожно и пытался не привлекать к себе внимание окружающих. Душа по-прежнему кричала, а Родион мучился от этих криков… Когда Родион поднимает топор и опускает на голову старухе, душа вылетает из тела Раскольникова. «Тут он изо всей силы ударил раз и другой и все по темени». Ему сейчас нечем чувствовать, душа покинула его, потому что это была душа доброго и сострадательного человека, а не жестокого убийцы.  Раскольников убивает и сестру старухи Лизавету лишь за то, что она пришла домой раньше. Он действует машинально, ничего не понимая и не чувствуя.

После второго убийства Раскольникова охватывает страх, он боится себя, своих непредсказуемых поступков, ему хочется убежать из этого дома, из города, от себя…

Итак, убегая от себя, Раскольников прибегает в свою каморку и «ложится на диван навзничь еще остолбенелый от недавнего забытия». Во сне душа вновь возвращается, внутренний мир начинает жить заново.

Третий эпизод входит во вторую часть романа, в наказание.

Настоящие мучения начались только теперь, ведь теперь уже нельзя ничего изменить. После убийства Раскольников начинает слушать свою душу, ее мучения. Страдал не только Родион, но и его душа, она винила себя в том, что не смогла отговорить его от преступления. Только внутреннему миру было известно, что Раскольников вовсе не убийца, а простой человек, ожесточенный жизнью. Главное наказание, несомненно, - это не полиция и тюрьма, а боль и страдания души. Раскольникову всюду казались свидетели убийства, а душа боялась, что Родион при всех этих страданиях не сможет остаться прежним, добрым, гуманным человеком. Внутренний мир подсказал ему, что нужно идти и признаться в преступлении, тем самым облегчить страдания. Когда Раскольников признался, на душе у него стало легче. Его осудили на 8 лет каторжных работ. В труде и работе внутренний мир Раскольникова обретает покой и свободу сердца от грязных и пошлых мыслей. Раскольников читает Евангелие, ни с кем не общается, только со своей душой. Сейчас он слышит ее отчетливо, в ней нет никаких особых чувств, лишь умиротворение и любовь. Да! Именно любовь воскресила Раскольникова как человека, благодаря Соне он понял, что мир не такой пошлый и жестокий, что не все люди равнодушны и хладнокровны. Есть на свете и благородные чувства, которые открылись во внутреннем мире нашего героя!!!
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