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	Тип урока: открытие нового

	Педагогические задачи: создавать условия для формирования у учащихся представления о природной зоне степей (географическое положение, животный и растительный мир);

 развивать умение работать с картой, дополнительной литературой, гербарием; умение устанавливать причинно-следственные связи между средой обитания и приспосабливаемостью живых организмов; умение наблюдать, рассуждать, сравнивать, обобщать, делать выводы;

воспитывать бережное отношение к природе, учить понимать и ощущать ее красоту. 




Тема  урока:  Зона  степей.
	Планируемые результаты

	Предметные: 

Отвечают на поставленные вопросы; правильно назы​вают причинно - следственные связи; понимают главную мысль; работают с дополнительной литературой
	Метапредметные:

познавательные: формулируют ответы на вопросы; осознанно и произвольно строят речевые высказывания в устной форме; строят рассуждения; выделяют существенную информацию из текста; готовят рассказ на заданную тему; 

регулятивные: принимают и сохраняют учебную задачу; адекватно восприни​мают оценку; планируют свое действие
	Личностные:

 высказывают свое мне​ние, подтверждая собственными аргумен​тами и авторитетным мнением


Оборудование: карта «Природные зоны», физическая карта, карточки с названиями изученных  зон, схема влияния (Солнце – климат – почва - растения - животные ), фотографии изученных зон, презентация, карточки опоры, информационные карты с материалом энциклопедий и справочников, гербарий растений степи,  схемы положения уровня солнца в разных зонах.
Ход  урока:

1. Организационный  момент. Я рада этой новой встрече, 

Мне с вами интересно друзья!

Интересные ваши ответы

С удовольствием слушаю я

Мы сегодня снова будем наблюдать,

Выводы делать и рассуждать. 

А чтобы урок наш пошел каждому впрок, 

Активно включайся в работу дружок!

2.Актуализация знаний.

- Сегодня мы продолжаем путешествие по родному краю. У нас определён четкий маршрут, мы с вами путешествуем, изучая природные зоны России
 (Слайд 1).

2.  Проверка  домашнего  задания.  Ребята,  с  какой  природной зоной  мы  познакомились  на  прошлом  уроке?   Обратите  внимание  на  экран  (Слайд 2).  Давайте  расскажем  об  этой  зоне  по  данной  схеме.  Зона  лесов – это  тайга,  смешанные  и  широколиственные  леса. Расскажите  о  тайге (Слайды  3,4)  и  о  лесах (Слайд 5). Молодцы.  
А  теперь  давайте  проверим  ваши  знания  по  тесту «Природная  зона лесов». Тесты  у  вас  на  столах.  Кто  выполнит,  поднимите  сигнальную  карточку. (Выполнение   тестов,  проверка  по  ключам).  
Ребята,  мы  часто  ходим  в  походы,  на  экскурсии.  А  какие  правила  нужно  соблюдать  во время  отдыха?  (Слайд 6). 
3. Ознакомление  с  новой  темой. Ребята,  прежде  чем  приступить  к  новой  теме,  давайте  решим   кроссворд  и  узнаем  ключевое  слово  нашего  урока. (Слайд 7).   
     1. Кустарник с  красными  ягодами,  растет  в  тундре  и  в лесной  зоне.

      2. Дерево  вроде  сосны,  вроде  елки,  а  зимою  без  иголки.

       3.Хозяин  лесной  спит  в  избушке  снеговой,  просыпается  весной.

       4.Это  дерево  называется  сладким,  потому  что  во  время  цветения  на  нем  много  пчел.

      5. Угадайте  дерево с  темными  шишечками  на ветках.

Молодцы,  ребята,  вы  верно  ответили  на все  вопросы,  а  теперь  назовите  мне  ключевое  слово.  Правильно.  Это  слово  «степь».  Сегодня  мы познакомимся  со  степной  природной  зоной.  (Слайд 8).  
 Зона  степей  находится  южнее  зоны  лесов  и  тундры  и  тянется  к  юго-западной  границе  России.  По  площади  эта  зона  меньше, чем  зона  лесов  и  тундры.  Степь  бескрайняя,  на  тысячи  километров  тянутся  ее  стороны.  Здесь  растут  тюльпаны,  типчак  и  ковыль.  В  степи  можно  встретить  серую  куропатку,  сусликов,  хомяков,  ярким   представителем  степи  является  журавль-красавка. ( Просмотр  видеофрагмента «Степь  Калмыкии»).  А  сейчас  послушаем  ребят,  которые  подготовили  сообщения  о  растительном  и  животном  мире  степи. 
1  ученица: Все  растения  степи  травянистые,  растут  на  плодородной  почве. Растения  приспосабливаются  к  жизни в  степи  по-разному. (Слайд 9).  У  тюльпанов,  которые имеют  красивые  цветы,  напоминающие  чалму,  после  цветения  листья  и стебли  отмирают  и  в  земле  остаются  луковицы  с  запасом  питательных  веществ  до  следующей  весны.   Так  же  происходит  и  с  ирисами. Совсем  по-другому  приспособились  ковыль  и  типчак. Эти  растения  растут  в  виде крупного плотного  куста.  Внизу, у самой  земли,  многочисленные  побеги  плотно  прижаты друг  к другу.  Листья  ковыля  и  типчака  узкие,  чтобы  испарялось  меньше  влаги,  корни  уходят  глубоко  в  землю. Я  провела  исследовательскую  работу  по  сбору  гербария  из  растений,  растущих  в  нашем  регионе. 

2 ученица. В  степях  нет  деревьев,  но  есть  травянистый покров,  поэтому  в  траве  множество насекомых (кобылка, кузнечик, шмель). Раз  есть  насекомые,  значит,  есть  и  много  разных  птиц:  степной  жаворонок,  дрофа, серая  куропатка,  журавль-красавка. Птицы  степи устраивают  гнезда  прямо  на  земле.  Степные  животные  некрупные,  их  жизнь  связана  с  землей,  в  которой  они  делают  норы,  чтобы  спрятаться  от  опасности.  В степи  живут  суслики,  хомяки,  в  норах  они  делают  себе  запасы  на зиму.  И,  конечно,  в  степи  есть  хищники: степной  хорек, степная  гадюка, которая  питается  грызунами. 

Физминутка.
Ребята,  пыльные  бури  и неумеренный  выпас домашних  животных  приводит  к  разрушению  почвы.  Многим  животным и  растениям  степной  зоны  грозит  исчезновение.  И  в  Красную  книгу занесены  животные  степи: степной  орел,  журавль-красавка, дрофа. (Слайд 11).

Работа  по  учебнику:

Ребята,  откройте  учебники  на  странице 114. Познакомьтесь  с  растительным  и животным миром. Рассмотрите рисунки.  Здесь  вы  встретитесь  с  новым  словом  «суховей». Суховей – горячий  сухой  ветер.  Иногда  он  переходит  в  пыльную  бурю.  

Практическая  работа.  Ребята,  а  теперь  проверим, как  вы  знаете  степь.  Для  этого  проведем практическую работу.  Обратите внимание  на  экран. (Слайд 12).  На  данные  вопросы  ответьте «да» или «нет»  с  помощью  сигнальных  карточек. 

А. Зона  степей  расположена  южнее лесной зоны.

Б. В степной  зоне  холодное дождливое лето.

В. Почвы  в  зоне  степей  очень  плодородны.

Г. Тюльпаны  цветут  в  степи  в  разгаре  лета.
Д. Очень  часто в  степи  встречается  дрофа – одна  из  самых  мелких  птиц  нашей  степи.

Закрепление. 

А теперь  проверим,  как вы  усвоили  новую тему.  О какой  природной  зоне  вы  сегодня  узнали?  Какие  растения  и  животные встречаются  в степи?

Оценки. Итоги  урока.
