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ВВЕДЕНИЕ.

Актуальность исследования. Рельеф Земли – это сочетание разнообразных неровностей поверхности, как больших, так и маленьких, возникших в результате деятельности внешних и внутренних сил. Возраст рельефа определить гораздо сложнее, чем горных пород и минералов, поскольку в отличие то горных пород его развитие продолжается и сейчас. Грозные силы природы, приводя в движение прочнейшие скальные массивы, как разрушают  их до основания, так и создают новые горы, впадины, ущелья и долины. Происходит это довольно медленно, и всей человеческой жизни не хватит, чтобы заметить изменения поверхности.


«Спокойная» жизнь каменной оболочки Земли заканчивается, как только она соприкасается с водой или газами. Тогда на земной поверхности происходят удивительные превращения горных пород и минералов, наблюдаются явления, которые в глубоких недрах просто не могут возникнуть. (1)

Развитие земной поверхности обязательно происходит с перемещением обломочного материала, который движется сверху вниз. Начинается этот процесс с подготовки обломочного материала к движению. К самой важной форме преобразования горных пород относится выветривание – это процесс разрушения и преобразования минеральной части горной породы, её химического и физического состава.

Изучая природный комплекс Шелекан, нас заинтерисовали формы рельефа причудливой формы и нам стало интересно походить по удивительным уголкам Шелекана и запечетлеть на фотоаппарат «каменные постройки». Нам захотелось показать их, а сделать это можно только сфотографиров. Этими объектами до мая 2006 нода ни кто не интерисовался, поэтому «Каменные пирамиды» нас заинтерисовали и мы решили сделать фотоальбом по этим уникальным объектам природы, дать им названия.


Цель нашего исследования: исследование и создание фотоальбома «Каменных пирамид Шелекана» с удивительными названиями.

Задачи: 

1) изучить рельеф Шелекана и познакомиться с его каменными пирамидами, сфотографировать их; 

2) изучить особенности пирамид, сравнить их с чудесами света и попробовать дать им удивительные названия; 

3) прививать любовь к своей малой родине, развивать экологическую культуру.


Объект исследования: территория Шелекана, на которой находятся каменные пирамиды.


Предмет исследования: процесс выветривания, который послужил созданию памятников природы.

Глава I. Рельеф природного комплекса Шелекан

Природный комплекс Шелекан расположен по правому берегу реки Нерча в 85 км от города Нерчинска, в 8 км от села Олекан. Территория входит в природный округ Верхне-Амурского среднегорья, в Нерчинский степной и лесостепной район. Поверхность территории характеризуется преобладанием сопочно-увалистого рельефа. Северо-западная часть территории сложена кристаллическими породами, которые залегают в непосредственной близости от дневной поверхности и является сильно рассеченной с большими абсолютными высотамии крутыми склонами хребтов.

На формирование рельефа активное влияние оказывают экзогенные процессы, которые протекают сравнительно интенсивно. В нашем регионе большую роль в рельефообразовании играют процессы физичекого  выветривания. Резкие суточные амплитуды температур, частые и резкие переходы температур через 00С способствуют постепенному разрушению твердых горных пород. Подготовленный выветриванием материал медленно перемещается вниз под действием силы тяжести, воды и ветра, образуя курумы – каменные «моря» и «реки», а освободившаяся от него поверхность горных пород вновь подвергается выветриванию. В результате этого на вершинах гольцов и склонах горных хребтов образуются каменные россыпи и скалистые останцы – «Дворцы» не уступающие по красоте памятникам Байкальской природы.

Глава II. Пирамиды Шелекана

В наше время мало кто задумывается над тем, что живёт среди чудес. Природный комплекс «Шелекан» насыщен своими чудесами и по праву его можно считать объектом «туристической охоты». Скалы при выветривании принимают самые причудливые очертания. Любители географической экзотики здесь могут встретить:
1. Каменные россыпи и пирамиды.

2. Вершины Шелеканских сопок – когда-то были остроконечными пиками, но под воздейсвием сил природы они превратились в «каменные сады».

3. Каменный исполин под натиском разрушающего пресса.

4. Покрытый лишайниками камень напоминает рисунки древнего человека.

5. Один из южных склонов левобережного хребта Шелекана.

6. Режущий небо скалистый гребень, увенчанный жизнестойкой лиственницей.

7. Природе не требуется специальных инструментов для строительства, эта каменная стена будто отрезана ножом.

8. «Забайкальский Сфинкс» - Автор Природа.

9. Пирамида Хеопса.

10. Полуразрушенная вершина крепостной башни.

11. Со временем памятники природы разрушаются.

12. Они превращаются в каменные «реки» …

13. ….каменные «водопады»,

14. и каменные «моря».

15. Автор этих каменных изваяний – природа. 

Глава III. Моя малая Родина.

Любуясь этими объектами природы, человек радуется и гордится, что живёт среди уникальных объектов природы и порой даже этого не замечает. Созданный нами фотоалбом поможет людям увидеть уникальные объекты окружающей нас природы, ведь ни каждый человек может посетить «Чудеса света», а мы обнаружили их недалеко то нашего населённого пункта. Человек часть  природы и должен понимать её и любить, ведь она веками прудилась над тем, чтобы создать собственные памятники архитектуры, и сегодня они радуют глаз тысяч людей, приходящих в тайгу.
Заключение


Природный комплекс Шелекан – это удивительный уголок, здесь можно встретить не только обитателей живой природы, но уникальной здесь является и неживая природа, которая радует нас своими чудесами. Памятники природы создаются в результате сил природы – выветривания. И пройдять по Шелекану с фотоаппаратом можно запечатлеть много интересного и это у нас получилось, а прийдя домой сравнить свои снимки с «Чудесами света». Каждый человек должен любить природу родного края и заботиться о ней.  Ведь несмотря на величие и мощь геологических объектов – это всего лишь часть хрупкого мироздания Природы. Берегите её, заботьтесь о ней, воспевайте её на века.
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