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Введение
Актуальность 


В последнее время в нашей стране набирает большую популярность разведение перепелов. Это не удивительно. Перепелиные яйца обладают отличным вкусом, мясо перепела является диетическим продуктом, ну и эстетическое удовольствие от содержания перепёлок - необычайное. Перепел - маленькая птичка, приносящая огромную пользу. Яйца этих птиц - ценнейший продукт питания. Несмотря на свой миниатюрный размер, они являются настоящим кладезем полезных веществ. Если мы положим на одну чашу весов 100 г куриных яиц, а на вторую - 100 г перепелиных, то, на первый взгляд, получим одинаковое количество яичной массы. 
Но если бы существовали весы, измеряющие не вес, а питательную ценность и пользу продуктов, - чаша с перепелиными яйцами тут же перевесила бы. Ведь в 100 г этих маленьких яиц в 2,5 раза больше витаминов В1 и В2, в 4,5 раза больше железа, в 5 раз больше калия, чем в 100 г куриных яиц. По содержанию фосфора, кобальта, меди и некоторых других микроэлементов перепелиные яйца также превосходят куриные. Помимо того, этот продукт – прекрасный источник протеина. Уникальность перепелиных яиц не только в том, что они содержат массу полезных для организма веществ, но и в том, что они практические не вызывают аллергии. Поэтому употреблять их могут даже люди, не переносящие куриные яйца. Стоит отметить, что яйца перепелов рекомендуется есть людям, страдающим болезнями сердца, желудка и других органов. Они не только насыщают организм витаминами и микроэлементами, но и укрепляют иммунитет, повышают жизненный тонус.
Перепелиные яйца очень полезны не только взрослым, но и детям. Они способствуют улучшению памяти, помогают справляться с физическими и умственными нагрузками. Не зря в Японии существует государственная программа, в соответствии с которой каждый школьник ежедневно получает пять перепелиных яиц, которые он должен выпить натощак с утра. Это заряжает организм необходимыми полезными веществами на целый день.
Высокую питательную ценность имеют не только яйца перепелов, но и их мясо. Оно не только вкуснее, но и полезнее курятины, говядины, свинины. Благодаря своим диетическим свойствам и превосходному вкусу мясо перепелов считается деликатесом. Блюда из него подают в лучших ресторанах мира. Но обратить внимание на этот продукт стоит не только тем, кто считает себя гурманами, но и всем остальным. Ведь блюда из перепелиного мяса приносят не только гастрономическое удовольствие, но и огромную пользу организму.
Объект: перепела 

Предмет: перепела на приусадебном участке.

Цель: Изучить содержание и разведение перепелов на приусадебном участке.

Задачи: 
1. Изучить биологические особенности перепелов.

2. Познакомиться с породами перепелов и условиями их содержания.

3. Научиться разводить перепелов на приусадебном участке.

Глава 1. Биологические особенности перепелов

Перепел (род Cotumix cotumix) – пестрая, серовато-песочного цвета птица относится к самым мелким птицам отряда куриных. В России в природных условиях обитают два подвида обыкновенного перепела – европейский  и японский перепел. Как раз последний в основной массе содержится птицеводами – любителями  на приусадебном участке. Японским перепелом он прозван за то, что впервые его сделали домашним именно в стране восходящего солнца – Японии. Там перепеловодством занимались еще в XI веке, но особенное развитие перепеловодство получило после второй мировой войны, точнее после атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки. Правительство Японии, установив положительное влияние перепелиных яиц на умственное развитие детей, возвело ежедневное употребление на завтрак школьниками пяти перепелиных яиц в ранг одного из законов страны. Возможно в этом одна из причин «японского чуда»? В настоящее время путем селекции получено несколько пород японского перепела: мраморный, фараон и др., которые разводят с целью производства яиц и мяса, как в домашних, так и в промышленных масштабах. (Приложение №1)  Живая масса самцов домашнего перепела около 110, самок-до 150 г. Японские домашние перепела начинают нести яйца в возрасте 45 - 50 дней и за год сносят 300 - 340 вкусных и полезных яиц, масса которых составляет 10-12 г. Производство перепелиных яиц дешевле куриных. Самка перепела при живом весе 125 г, яйценоскости 250 - 300 яиц имеет яичную массу в 20 - 24 раза больше самой птицы (у кур в 8 раз). Кроме того, мясо перепелов необычайно вкусное и считается диетическим продуктом. Для этой цели выведены специализированные породы японского перепела разного направления - яйценоские и бройлерные (мясные). Перепела бройлерного направления быстро достигают массы 200 - 250 г, тогда как масса птиц яйценосной формы редко бывает более 150 -180 г. А жители Средней Азии считают, что перепел приносит богатство и благополучие в тот дом, где его держат в клетке. Кроме того, в некоторых местах еще сохранились традиции устраивать перепелиные бои. Любители также ценят перепелов за красивую и звучную "песню". Яйца перепелов по многим питательным веществам превосходят куриные. В пяти перепелиных яйцах, по массе равных одному куриному, содержится в 5 раз больше калия, в 4,5 раза — железа, в 2,5 раза — витаминов В1 и B2. Значительно больше в яйцах перепелов витамина А, никотиновой кислоты, фосфора, меди, кобальта, аминокислот. Кроме того, у перепелов в яйце больше белка, чем у других выводковых птиц. Например, у кур в яйце содержится 55,8% белка, у перепелов - 60%. У большинства выводковых птиц скорлупа яйца составляет более 10% от массы всего яйца, у перепелов — только 7,2%. Скорлупа перепелиных яиц пигментированная, очень хрупкая, но имеет прочную и эластичную подскорлупную пленку. Окраска скорлупы яиц перепелов очень пестрая, напоминающая морские камушки и изменяется от очень темной до чисто белой. Перепелиные яйца являются концентрированным биологическим набором необходимых человеку веществ, и в них практически отсутствует холестерин. В литературе имеются сведения о том, что в давние времена яйца и мясо перепелов использовались в китайской народной медицине. Это явилось одной из причин одомашнивания и селекции перепелов в Японии. Еще во времена фараонов в Египте мясу перепелов приписывали лечебные свойства. В Японии и в настоящее время используют сырые перепелиные яйца в смеси с апельсиновым соком для лечения астмы. Перепелиные яйца являются ценным продуктом питания, который может быть рекомендован в диете детей и взрослых при ряде заболеваний. Они не только не вызывают аллергических явлений даже у тех людей, которым куриные яйца противопоказаны, но наоборот подавляют ее. Лечит аллергию содержащийся в перепелиных яйцах специальный белок (овомукоид). А еще яйца перепелов используются для втирания в кожу лица и головы. Они содержат множество незаменимых аминокислот, среди которых - тирозин, который помогает при обмене веществ, и способствует образованию пигмента и, следовательно, здорового цвета кожи. А вот что писал журнал "ОГОНЕК" № 38 -1997 о лечебных свойствах перепелиных яиц. Статья называлась «Правительственные яйца. Перепела против последствий радиационной заразы»: «В детском санатории «Луки» Витебской области перепелиными яйцами лечили маленьких детей, попавших в зону Чернобыля. Отобрали 56 ребят от 6 до 13 лет с целым рассадником болезней. Из них 30 детей в течение 45 дней принимали перепелиные яйца (по 226 яиц за период наблюдения), а остальные 26 детей составили контрольную группу. Во время этого курса не было отмечено абсолютно никаких побочных аллергических реакций, даже у детей с бронхиальной астмой. В итоге у детей нормализовался аппетит, исчезла утомляемость и боль в сердце, сократились жалобы на головокружение и носовые кровотечения. Медики вынесли вердикт: признать перепелиные яйца ценным диетическим продуктом и рекомендовать их при лечении людей, подвергшихся радиоактивному излучению. Яйца вместо дорогих медикаментов и недоступных курортов!...» Имеется еще много других фактов лечебного воздействия на организм регулярного употребления перепелиных яиц. Для получения необходимого набора микроэлементов взрослому человеку рекомендуется выпивать ежедневно 4-6 перепелиных яиц, а ребенку - 2 - 3. Нетребовательность к условиям содержания, корму, кроткий нрав этих птиц, приятные трели самцов и почти ежедневная кладка небольшого крапчатого яйца делают интересной её содержание для любителей.
Глава 2.1  Породы перепелов


Эстонцы или эстонская порода перепелов наиболее распространенная в нашей стране. Это обусловлено высокой яйценоскостью, хорошим иммунитетом к различным заболеваниям. Яйценоскость породы - до 320 яиц в год. Эстонцы начинают нести яйца в возрасте 55-60 дней. Масса яйца достигает 17 грамм. Вес взрослой самки перепела эстонской породы достигает 300 грамм. Эстонцы имеют дикий природный окрас. Самца от самки можно отличить по оттенку пера на груди и на голове. Грудка самки в черную крапинку, а самец имеет ярко-выраженный оранжевый оттенок пера на груди(Приложение №1). 


Маньчжурский золотистый перепел - еще один распространенный вид в России. Яйценоскость маньчжуров почти такая же, как и у эстонского перепела. Вес яйца немного меньше - до 15 грамм. Маньчжурский перепел начинает нести яйца раньше эстонца - в возрасте 45-50 дней. Вес взрослого перепела достигает 250-270 грамм. Маньчжурский перепел имеет золотистый окрас со светло-коричневыми вкраплениями. Самца от самки можно отличить по более рыжему оттенку пера на голове и груди. Самка маньчжура имеет такую же крапинку на груди, как и самка эстонского перепела.
Эстонский перепел относится к мясояичной породе, а маньчжурский - к яичной (Приложение №1). 

Существуют так же мясные породы перепелов. К ним относятся фараоны и белые техасские бройлеры. Фараон очень похож на эстонского перепела, но имеет больший вес. За счет этого яйценоскость перепелов-фараонов ниже, чем у эстонцев. Масса живой птицы породы фараон достигает 400 – 450  грамм. Практически не реально найти чистокровного фараона, а если и есть, то он не достигает таких весовых характеристик. 


Белый техасский перепел также относится к мясной породе. Вес птицы может превышать 500 грамм. Яйцо крупное, но в год птица дает не более 200 яиц. Техас имеет белый окрас с черным пятном, которое может быть как на голове птицы, так и на теле. По окрасу отличить самца от самки практически не возможно. Специалист отличает только по половым признакам в возрасте не менее 60 дней. (Приложение №1).
2.2.  Сколько живут и несутся перепела

Перепела живут в среднем полтора года, но содержать их более года нерентабельно. После года жизни яйценоскость сильно падает, а также ухудшаются свойства яйца в пищевом плане. Еще один повод не держать более года - это отсутствие эффективного выводка птенцов от старой птицы. Вообще, рекомендуется собирать яйца на инкубацию только от птицы, которая моложе 8-ми месяцев. Старого перепела от молодого можно отличить по ряду признаков. Один из них - когти. У старших перепелов когти длиннее, чем у их молодых собратьев. То же самое касается клюва, но не всегда. Еще один признак возраста - это потеря птицей пера. Чаще на спине и на голове, но на этот фактор надо обращать внимание, только если птица правильно содержится, и имеет здоровое питание. В случает нехватки каких-либо компонентов в питании перо может выпадать и по этой причине. Еще перо может выпадать по причине сквозняка в помещении, где содержатся перепела [1]
2.3 Характер и условия содержания перепелок

Перепел –  привередливая птица в содержании. Небольшой стресс может уменьшить показатели яйценоскости, а то и вообще птица может на некоторое время перестать нести яйца. При содержании перепелов необходимо учитывать такие факторы, как освещение, наличие в перепелятнике другой птицы, температурный режим, влажность, а так же продолжительность светового дня. Освещение не должно быть ярким, в клетки, вообще должно попадать как можно меньше света. При избыточном освещении особенно солнечном, у птицы возникает стресс, а в таком состоянии у перепелов возможен каннибализм. В этом случае вы можете потерять часть поголовья. Так же необходимо учитывать ритм день-ночь. Рекомендованная продолжительность светового дня - 17 часов. В таком режиме птица несет максимальное количество яиц. Можно конечно обеспечить и два световых цикла в сутки, количество яиц увеличится, но сильно упадет их вес и питательные характеристики. Подобными вещами занимаются многие крупные птицефабрики для повышения количества яиц на выходе, но их свойства оставляют желать лучшего. Для того чтобы перепела исправно несли яйца необходимо поддерживать температуру на уровне не ниже +17 градусов, но и не выше 22 градусов. Если птице будет жарко она, впадает в стрессовое состояние. Не последнюю роль в качественном содержании перепелов играет влажность. В помещении не должно быть слишком сыро и слишком сухо. Здесь вы можете довериться собственным ощущениям. Если вам комфортно, в плане влажности, то и птице тоже комфортно. Не желательно содержать перепелов в одном помещении с другой домашней птицей. Резкие посторонние звуки оказывают негативное влияние на перепелов. Если у вас клетки закрытого типа, то есть имеют три глухих стены, и перепела не видят другую домашнюю птицу, то такой вариант содержания возможен, но не желателен.
Не стоит устанавливать клетки с перепелами в местах, где возможно возникновение сквозняка, а так же возле дверей, чтобы уменьшить стресс у птицы от возможных лишних контактов с приходящими – уходящими.
Глава 3 Перепела на приусадебном участке

Для содержания перепелок необходима специальная клетка с решетчатым наклонным полом. Через отверстия решетки птичий помет проваливается вниз, на поддон или на подстеленную газету. По наклонному полу яйца выкатываются из-под ног перепелок, прокатываются под передней стенкой клетки и скапливаются за пределами досягаемости птиц. Поилка, кормушка также находятся за пределами клетки. В такой клетке и перепелка, и снесенные  яйца всегда будут чистыми. Клетка на 5-6 перепелок имеет следующие размеры: длина передней стенки, на которой укреплены кормушка и поилка – 30-35 см; глубина клетки (ее ширина) – 20-25 см; высота клетки от пола до потолка 18-20 см [4].

 
Правильное кормление перепелов – самая главная задача птицевода. Главное условие – чтобы корм был свежий, не зеплесневелый, без вредных примесей – соли и других химикатов. Сухой корм можно насыпать в кормушку с запасом. Любые влажные корма не должны оставаться в кормушках дольше двух часов, иначе они начинают прокисать и могут отравить птиц. Кроме того, влажный корм должен быть смешан с какой-нибудь крупой для большей рассыпчатости. Липкий, жидкий, вязкий корм забивает птицам клюв, ноздри, пачкает перо. Самый подходящий перепелиный корм – комбикорм для несушек. Несколько хуже бройлерный комбикорм, хотя тоже пригоден. Расход куриного корма – около 1 кг в месяц на одну перепелку. Из самодельных наиболее  приемлемый корм для перепелов – смесь различных круп (ячневой, овсяной, манной, рисовой, семечки и т.д), размолотые сухари из белого хлеба с дроблением белковых продуктов и витаминов. Белковая часть корма должна составлять примерно одну пятую часть рациона. Это может быть вареное мясо или мясо-костная мука, вареная рыба или рыбная мука, вареные яйца или яичный порошок, творог или сухое молоко. Прекрасными белковыми добавками могут служить корма для рыб – опарыш (личинки мух), сушеный гамарус и др. В качестве витаминных добавок можно использовать готовые смеси для перепелов или кур-несушек.  Даже если регулярно использовать поливитамины, полезно время от времени добавлять в корм витамин Д.  Помимо витаминных добавок перепелка обязательно должна получать минеральные вещества. Для этого в небольшой отдельной кормушке должна находиться размолотая яичная скорлупа. Кроме скорлупы можно использовать размолотые раковины морских, речных или сухопутных моллюсков, школьный мел. Полезно сюда же  добавлять мелкий чистый гравий. Перепела с удовольствием поедают  зелень – мокрицу, проращенный овес. Очень любят тертую морковь. Спелые яблоки. Не следует скармливать перепелам слишком много овощей и фруктов, иначе они будут давать мелкие яйца или совсем прекратят нестись. 
Заключение

Перепел - очень  привередливая птица в содержании. Небольшой стресс может уменьшить показатели яйценоскости, а то и вообще птица может на некоторое время перестать нести яйца. При содержании перепелов необходимо учитывать такие факторы, как освещение, наличие в перепелятнике другой птицы, температурный режим, влажность, а так же продолжительность светового дня. Для содержания на приусадебном участке подходит японский перепел. Все компоненты питания перепелки должны быть тщательно сбалансированы, только в этом случае птичка будет веселой и здоровой!
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