Клуб «Юмор в коротких штанишках»
                         Сеанс № 15
 
Современное поздравление с 1 апреля
Что пожелать тебе в ДД?                                                                                                           Чтобы поменьше в жизни было «Гэ Бэ» !                                                                                                         Побльше «Сэ», а таже «Дэ»,                                                                                                                        Ну, и до кучи, «У» и «Зэ»!
Объявление:
«Внимание! 1 апреля отменяется! Дураков нет».
Афоризмы
Как объяснить коту, что квартира и так уже наша, и метить ее не обязательно? 
Продается парашют. Ни разу не открывался.
Жить надо по японски: не торописса … и … не волновасса. 
Просто смешно
Мама никак не может уложить спать неугомонного сына. — Мам, а что это над нами летает? — Спи! Это муха! — А почему она белая? Возмущенная мама: — Ночь на дворе! Она уже ночнушку надела и прилетела пожелать тебе спокойной ночи!  
— Просто поражаюсь, — обращается сын, опаздывающий в школу, к маме, — наверное, я очень быстро  росту. Неделю назад ты  купила мне новую рубашку, а воротничок уже мал...  — Я тоже поражаюсь, — качает головой мама, — как это ты умудрился просунуть голову в рукав?
Казусы
-  Мама ты всегда торопишься. Наверное, поэтому тебя зовут врач-торопевт.
- Дима, как назывались рабы, которые сражались между собой в амфитеатре                                     - Гладиолусы.
 Учительница истории спрашивает ученика, который долго болел:                                                  - Как долго ты отсутствовал?                                                                                                             - От отмены крепостного права.
- А меня вчера собака покусала! — Бешеная, наверное? — Нет, нормальная. Стал бы я бешеную за хвост дергать! 



