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                   Сочинение по русскому языку  ученицы 9 класса 

  на тему: «Какие качества личности, с Вашей точки зрения, наиболее ценны?»


У  каждого человека есть свои черты характера. Они бывают как хорошие,  так и плохие. Наверное, каждый  задает себе вопрос: «Какие у меня качества?» Качества личности закладываются с раннего детства. Еще с детского сада родители учат детей уважать взрослых. Уступить  место в автобусе - это уже добое дело. Каждый видит доброту по — своему. Зимой на улицах много бездомных животных. Нашим братьям меньшим нужно помогать. Кто как не мы окажет им помощь? Специально для них добрые люди создают приюты. Для птиц делают скворечники и кормушки с зерном. С  ними пернатые друзья не останутся голодными. На мой взгляд, доброта — ценное качество личности. 
Моя мама-тоже очень добрый человек...Как-то ближе к зиме у нее возле работы появился маленький щенок. Он был очень худой и грязный. Страшно торчали кости. Мама не осталась равнодушной и  решила на время взять его к нам. Мы принесли щенка домой. Долго не могли очистить грязь с его головы. Она была настолько сильно прицеплена, что пришлось отстричь вместе с шерсткой. Этого рыжего чудика мы назвали Умкой. Шли дни,  и щенок рос.Он уже не был такой худой как прежде, но улицы он все же боялся. Видимо, те страшные дни голода и холода остались у него в памяти. Когда  мы подняли его на ноги, с Умкой пришлось проститься. Мы нашли нашему песику нового хозяина. Сейчас он живет и радуется жизни,  больше не боится выходить на улицу. Я горжусь своей мамой, не каждый сможет взять себе домой грязное животное с улицы.


Еще одно очень нужное качество личности — это умение прощать. Если человек тебе дорог, то на него невозможно долго обижаться. Ведь никто не знает, какая ссора может оказаться последней. Люди слепы в своей гордости, они не видят ничего, кроме своей правоты. Из-за этой гордыни можно потерять дорогих людей. Лучше обсудить проблему, и вместе найти  решение. Сильные люди всегда прощают. 


Существует много различных качеств личности. К ним относятся: забота, понимание, умение любить природу, старание учиться...Бесконечно долго можно перечислять их. Поговорим о честности. Я считаю это качество очень ценное. Честный человек всегда находит себе правильный путь. Таким честным путём шёл Пётр Гринёв — главный герой романа «Капитанская дочка». Его хорошие качества(храбрость, достоинство, честь) оценил Е. Пугачёв. Он не наказал героя, а даже помог ему. 


Есть ещё яркий пример из литературы. Этот герой из пьесы «Горе от ума», которую написал А.С. Грибоедов. Его фамилия Чацкий. Он был справедливым, умным и честным человеком. Всегда имел свою точку зрения. Говорил правду в лицо, имел свободолюбивые взгляды, уважал себя. Мне кажется, что именно в этом герое пьесы заложена истинная честность.


Я думаю,  что нет определенного наиболее ценного качества личности. Каждое по - своему красит личность человека. И каждое из качеств важно..
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