МУ «Управление образования администрации  Петушинского  района» 

ПРИКАЗ   

от 01.03.2019                                                                                                                        №   137 

Об итогах районного этапа

      Всероссийского конкурса  

    «За нравственный подвиг учителя»   

     Во исполнение плана работы МУ «Управление образования администрации  Петушинского района» на 2018-2019 учебный год и с целью выявления, обобщения и распространения опыта работы педагогов  по духовно- нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи 01.03.2019 подведены итоги районного этапа Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя»      

ПРИКАЗЫВАЮ:  

1.  Утвердить итоги районного Конкурса (Приложение №1) 

2.  Районному методическому  кабинету:
      2.1.Проанализировать участие ОО в районном этапе Всероссийского конкурса. 

     2.2.Предоставить работы педагогов, занявших в конкурсе 1-3 места и правильно оформленные, 06.03.2019 года на областной этап  Всероссийского конкурса «За нравственный конкурс учителя». 

     2.3.Объявить благодарность педагогам, победителям и лауреатам,  занявшим  1-3 места в районном  этапе.
3. Руководителям  общеобразовательных организаций: 

      3.1. Проанализировать участие школ в Конкурсе.  

       3.2. Объявить благодарность педагогам, предоставившим работы на Конкурс:             

 ( Приложение №2)

 4.Контроль  исполнения данного приказа возложить на  зав. РМК О.А. Сибилеву. 

Начальник образования                                                            Е. В.  Коробко

                                           Приложение№1
к приказу МУ «Управление образования 

администрации Петушинского района» 

№137    от   01. 03. 2019г

        С целью выявления лучшего опыта педагогов района по духовно – нравственному воспитанию и развитию  учащихся и создания районной  программы  для учащихся 1-11 классов по духовно- нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию  01 марта  2019 года подведены итоги районного этапа  Всероссийского конкурса педагогов « За нравственный подвиг учителя»  

      На  районный этап Конкурса были представлены   12 работ от  9 ОО:  

Номинация «Лучшие разработки уроков по учебному курсу ОРКСЭ,  ОДНКНР и «Основы православной культуры» 

      МБОУ СОШ №1 г. Покров – Дровникова Татьяна Евгеньевна, учитель истории обществознания  -  «Жизнь святого Александра Невского- яркий образец высочайшей добродетели, любви к ближнему». Урок истории. 8 класс.
     МБОУ Гимназия №17 г. Петушки -  Сметанина Марина Петровна, учитель начальных классов и ОРКСЭ (модуль ОПК). Технологическая карта урока «Раскаяние и покаяние».  
     МБОУ Костеревская СОШ №2 - Жильцова Наталья Сергеевна, учитель русского языка и литературы и ОДНКНР. Цикл уроков. «Искусство на службе у православной культуры».
     МБОУ СОШ пос. Городищи - Технологические карты уроков. 7класс.  Региональная программа Т. А. Ионовой. «Основы православной культуры».  
     МБОУ Санинская СОШ - Кузнецова Татьяна Витальевна, учитель начальных классов. Классный час. 1-4 классы. «Как не любить мне эту землю!» 

     МБОУ Аннинская СОШ – Фомина Елена Константиновна, учитель математики и ОПК. Технологическая карта.  ОРКСЭ. «Милосердие и сострадание». 4 класс.   

   МБОУ Марковская ООШ.- Нестерова Татьяна Александровна, учитель истории и обществознания. «Духовно-нравственное воспитание школьников на основе краеведческого материала».

    МБОУ СОШ №3 г. Петущки -  Пурахина Алеся Викторовна, учитель начальных классов. «Рождественские посиделки. Изготовление Вифлеемской звезды». Внеурочное  занятие для учащихся начальной школы. 

                                                  - Зуфарова Александра Валерьевна, учитель русского языка и литературы. Внеклассное мероприятие. «Отечественная духовная поэзия» 

Для учащихся 7-8 классов. 
                                            - Васина Ольга Анатольевна, зам. директора по ВР и учитель черчения     и  Петрова Людмила Владимировна -   Интегрированный урок геометрии, черчения и православного краеведения.  9класс.                                        

Номинация «Лучшая программа духовно- нравственного  и  гражданско - патриотического воспитания детей и молодежи»
        МБОУ СОШ №1 г. Покров -   Матвеева Елена  Владимировна, учитель ОБЖ., Печенкина Нина Владимировна, учитель начальных классов -  Программа «Покров- город моего детства» для 1-9 классов. 

    МБОУ СОШ №2 г. Петушки - Максимова Юлия Станиславовна, зам. директора  по УВР -  Программа «Воспитание духовно-нравственной личности младшего школьника»

Жюри  в составе: 

 Сибилевой О.А. - зав. РМК 

 Напалкова А.В. - методиста РМК 

 Соколовской Л.В.- методиста РМК,
 рассмотрев предоставленные работы   на конкурс, определило:  

В номинации «Лучшая программа  духовно- нравственного и гражданско - патриотического  воспитания детей и молодежи» 

         1место - МБОУ СОШ №1 г. Покров - Матвеева Елена  Владимировна, учитель ОБЖ., Печенкина Нина Владимировна, учитель начальных классов Программа «Покров - город моего детства» (для 1-9 классов). 

         3 место -    МБОУ СОШ №2 г. Петушки - Максимова Юлия Станиславовна, зам. директора  по УВР. Программа «Воспитание духовно-нравственной личности младшего школьника»
   В  номинации «Лучшие разработки уроков по учебному курсу «Основы православной культуры» 

      1 место - МБОУ СОШ пос. Городищи - Технологические карты уроков. 7 класс.  Региональная программа Т. А. Ионовой. «Основы православной культуры».  

                    -МБОУ Гимназия №17 г. Петушки -  Сметанина Марина Петровна, учитель начальных классов и ОРКСЭ (модуль ОПК). Технологическая карта урока «Раскаяние и покаяние».  
      2 место - МБОУ Костеревская СОШ №2 - Жильцова Наталья  Сергеевна, учитель русского языка и литературы и ОДНКНР. Цикл уроков. «Искусство на службе у православной культуры»

     3 место - МБОУ СОШ №3 г. Петушки -   Васина Ольга Анатольевна, зам. директора по ВР и учитель черчения.   Петрова Людмила Владимировна, учитель математики, завуч по УВР.  Интегрированный урок геометрии, черчения и православного краеведения.  9класс.                                        

       Работы, занявшие 1-3 места и правильно оформленные,  06 марта  2019 года будут предоставлены на региональный конкурс  в ВИРО.
       Педагоги, занявшие 1-3 места, будут награждены грамотами управления образования и  Петушинского благочиния на районном празднике, посвященном  

Дню славянской письменности и культуры в мае 2019 года.
                                                     Приложение №2

к приказу МУ «Управление образования 

администрации Петушинского района 

№ 137    от   01. 03. 2019г 

 Руководителям  образовательных учреждений объявить благодарность
 педагогам, предоставившим работы на районный этап  Всероссийского конкурса: -  МБОУ СОШ №1 г. Покров – Дровникова Татьяна Евгеньевна, учитель истории и обществознания;

 - МБОУ Санинская СОШ - Кузнецова Татьяна Витальевна, учитель начальных классов;

-  МБОУ Аннинская СОШ – Фомина Елена Константиновна, учитель математики и  ОПК;

-  МБОУ Марковская ООШ - Нестерова Татьяна Александровна, учитель истории и обществознания;   

-  МБОУ СОШ №3 г. Петушки -  Пурахина Алеся Викторовна, учитель начальных классов; 

- МБОУ СОШ №3 г. Петушки - Зуфарова Александра Валерьевна, учитель начальных классов 

