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Стиль педагогической деятельности - устойчивая индивидуально специфическая система психологических средств, приемов, навыков, методов и способов осуществления педагогической деятельности.

Эффективность процессов обучения и воспитания, а так же формирование межличностных отношений в учебном коллективе напрямую связаны с тем, каковы стилевые особенности взаимодействия педагога, а так же от стиля его педагогической деятельности.

На мой взгляд, методика определения индивидуального стиля педагогической деятельности (А.К. Марковой)  наиболее точно отражает существенные особенности 4 стилей педагогической деятельности учителей:

1. Эмоционально - импровизационный стиль (ЭИС). 

2. Эмоционально-методичный стиль (ЭМС). 

3. Рассуждающе-импровизационный стиль (РИС). 

4. Рассуждающе-методичный стиль (РМС).

Актуальность исследуемой темы определятся необходимостью исследования стилей педагогов и их влияния на взаимоотношение с учащимися.

Целью настоящей работы является исследование стилей педагогической деятельности.

Мною был проведен опрос среди студентов обучающихся по направлению  «Педагогическое образование», профиль «Дополнительное образование». Так как группа опрашиваемых, в своем большинстве, еще не имеет опыта педагогической деятельности, то опрос был направлен на определение предрасположенности членов группы к тому или иному стилю. 

Были опрошены 20 человек. В результате анализа ответов респандентов было определено следующее:

· большая часть группы, 9 человек (45%) предрасположены к эмоционально-методическому стилю педагогической деятельности (ЭМС). Их отличает высокий уровень знаний, контактность и высокая методичность, требовательность и умение интересно преподать учебный материал. Люди, относящиеся к этому стилю способны пробудить интерес к предмету среди учеников и умело использовать формы и методы обучения.

К недостаткам этой группы можно отнести несколько завышенную самооценку, некоторую демонстративность, повышенную чувствительность, что в свою очередь приводит к излишней зависимости от ситуации на уроке, от настроения и подготовленности учащихся.

· 1 человек из группы (5%) опрашиваемых предрасположен к рассуждающе-методичному стилю педагогической деятельности (РМС). Этой группе свойственны: высокая методичность, внимательное отношение к уровню знаний всех учащихся, высокая требовательность. 

К недостаткам этой группы можно отнести: неумение постоянно поддерживать у учеников интерес к изучаемому предмету, использование стандартного набора форм и методов обучения, предпочтение репродуктивной, а не продуктивной деятельности, нестабильное эмоциональное отношение к учащимися.

- 1 человек из группы (5%) опрашиваемых предрасположен к рассуждающе-импровизационному стилю педагогической деятельности (РИС). Этой группе свойственны: высокий уровнь знаний, контактность, проницательность, требовательность, умение четко и ясно преподать учебный материал, внимательное отношение к уровню знаний всех учащихся, объективная самооценка, сдержанность. 

 К недостаткам этой группы можно отнести: недостаточно широкое варьирование форм и методов обучения, недостаточное внимание постоянному поддержанию дисциплины на уроке.

- 2 человека  из группы (10%)  одинаково предрасположены как к эмоционально-методическому стилю педагогической деятельности (ЭМС), так и к рассуждающе-методичному стилю педагогической деятельности (РМС). 

- 1 человек из группы (5%) одинаково предрасположен как к эмоционально-методическому стилю педагогической деятельности (ЭМС), так и к рассуждающе-импровизационному стилю педагогической деятельности (РИС).

- 1 человек из группы (5%) одинаково предрасположен как к эмоционально-методическому стилю педагогической деятельности (ЭМС), так и к эмоционально-импровизационному стилю педагогической деятельности (ЭИС). Помимо характеристик, свойственных эмоционально-методическому стилю для них так же характерны: высокий уровень знаний, артистизм, контактность, проницательность, умение интересно преподавать учебный материал, увлечь учеников преподаваемым предметом, руководить коллективной работой, варьировать разнообразные формы и методы обучения.

К дополнительным недостаткам можно отнести: отсутствие методичности (недостаточная представленность в деятельности закрепления и повторения учебного материала, контроля знаний учащихся).

- У остальных 5 человек (25%)не было выявлено четко обозначенной предрасположенности к тому или иному стилю преподавательской деятельности, в их ответах доминирующими были 3, а в некоторых случаях, и все 4 варианта.

Проведенное исследование позволило выявить предрасположенности студентов к тому или иному стилю педагогической деятельности. Его результаты помогут студентам проанализировать свои взгляды к процессу преподавания и возможно сделать некоторые выводы, которые позволят с большим успехом проити предстоящие учебные педагогические практики.

