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Подорожник 
В индейские вигвамы пришла однажды тревожная весть: «В долине Семи озёр появилась неведомая трава! Листья гладкие да кругловатые, словно яйца. И посреди них – хвост торчит…»

- Не трава страшна, страшен тот, кто её занёс в наши края, - мрачно сказал вождь племени.
- След белого человека, -с негодованием и страхом говорили североамериканские индейцы, показывая на невзрачное растеньице. Оно приводило в ужас краснокожих.

Америка до прихода туда белых людей – колонизаторов не знала подорожника. Его семена завезли из Европы. Наблюдательные индейцы сразу же заметили: необычное для них растение появляется там, где прошёл белый человек. А так как завоеватели несли туземному населению смерть и горе, индейцы стали его проклинать.

У нас подорожник всегда был обычным растением, и его все знали. Он никогда не прячется от человека, наоборот, любит расти у него на виду – вдоль дорог, на лугах, возле домов.

И целебные свойства этой травы нам известны. С кем не бывало – оцарапал руку или натёр ногу, приложил листок подорожника к больному месту, и скоро все заживёт.

Почему мы дышим вольно

И судьбой своей довольны.

Хоть растём мы вдоль дорог

И нас топчут сотни ног?

                     (Подорожник) 

Наше питание. Пищеварительная система

Что печёт печень (по И. Звереву)

  Если бы у вас спросили, какой орган нашего тела самый горячий, вы, наверное, оказались бы в затруднении. А между тем его название помогает правильно ответить на вопрос. Этим органом является печень. Слово «печень» происходит от корня «печь».

  При понижении температуры внешней среды избыточное тепло вырабатывается в мышцах и печени. Они являются как бы внутренней печкой, согревающей организм.

  Без печени организм не может существовать.

  Этот самый крупный орган имеет массу 1,5 – 2 кг.
  В печени происходит разрушение отработавших клеток крови. Печень хранит пол-литра крови и немедленно отдает её, когда человек потеряет много крови.

  В печени самый большой склад углеводов. И если человек голодает, организм забирает их со склада.

  Всё, что попадает в кровь, проходит строгий контроль. Здесь идёт разделение питательных веществ, которые всосались через кишки, разложение жиров с помощью желчи, которая хранится в специальном пузыре. В печени уничтожаются все микробы, попавшие в кровь, обезвреживаются вредные отходы и яды.

  Прежде чем попасть в сердце, кровь обязательно проходит через печень. В течение одной минуты печень пропускает полтора литра крови.
Почки (по А. Дорохову)

  Хорошо, когда в доме есть водопровод. Человек моет под краном руки, а мыльная вода из раковины убегает по трубам канализации.

  Своя канализация есть и в нашем организме.

  Как старательно ни охраняет его кожа, разные железы, ворсинки носа и бронхов, все-таки вместе с пищей и воздухом в кровь попадают ненужные, а то и вредные вещества. Да и в самом организме скапливаются разные отходы. И все это надо как-то удалить.

  Этим заведуют почки – парный орган, по форме похожий на огромные бобы фасоли. Внутри эти «бобы» состоят из множества крохотных камер, пронизанных тончайшими кровеносными сосудами. Лежат почки в нижней части спины, чуть повыше поясницы.

  Печень направляет сюда поток крови, в котором растворены ненужные и вредные вещества, попавшие в организм или скопившиеся при его работе. Почки перерабатывают всё это в мочу, и она уносит отбросы из организма, как трубы канализации уносят из дома грязную воду. 

Кто развозит питательные вещества по всему телу?

  Сколько в человеке воды? Раздели свой вес на 3 и умножь результат на 2. Например, если твой вес 21 кг, то в тебе 14 л воды (почти полтора ведра).

  В крови, мышцах, даже в костях человека содержится значительное количество воды.

  Чтобы «сварить» пирожок, который ты проглотил, твоей «внутренней кухне» тоже нужна вода.

  Все питательные вещества и соли могут всосаться в кровь только растворенными в воде.

  Без пищи человек может прожить несколько недель. А вот без воды гибель наступает через 3 – 4 дня. Без воды нет жизни. Сколько же нужно потреблять воды? В прохладный день, если не занят физической работой, - примерно 1,5 – 2 литра, считая суп, компот и чай. 
План

изучения полезных ископаемых

1) Название полезного ископаемого
2) Свойства: цвет, запах, блеск, вкус, твёрдость, магнитность, горючесть, растворимость

3) Месторождение полезного ископаемого
4) Использование полезных ископаемых
