                   Апробация УМК“Enjoy English-6” (авторыМ.З.Биболетова,О.А.Денисенко,Н.Н.Трубанева)
Апробатор:Варзаева Т.В.,учитель английского языка МБОУ «Никифоровская СОШ №1»
                      В процессе современного образования личности необходимо обеспечить: · овладение определенным набором предметных и межпредметных знаний, понятий, представлений, необходимых и достаточных для осуществления непрерывного личного развития; · усвоение определенных алгоритмов получения, переработки знаний и механизмов мониторинга оценивания собственной деятельности; · формирование комплексных академических, информационных, коммуникативных умений, связанных с переработкой большого количества информации и с использованием имеющихся знаний в учебной и реальной деятельности; · готовность к самостоятельной деятельности и решению проблем. Узнать, насколько тот или иной УМК способствует достижению этих целей, помогают такие формы экспертизы учебников как  апробация УМК.Для меня участие в апробации УМК “Enjoy English 6”под редакцией М.З. Биболетовой,О.А.Денисенко,Н.Н.Трубаневой Н.Н- является своеобразной “педагогической мастерской”,где необходимо установить, насколько материалы и задания УМК “Enjoy English 6” отвечают потребностям и интересам обучающихся, а также соответствуют задачам, стоящим перед учителями английского языка в свете изменившейся парадигмы образования.

Особенности нового учебника  для 6 классов
· Сохранена структура учебников  “Enjoy English”
·  Осуществлен методически грамотный переход на учебник 7 класса 
·  Разработана новая система заданий для аудирования.
·   Произведен отбор разножанровых текстов для чтения и разработана система заданий к ним. 
·  Рубрики Word Focus, Grammar Focus, Pronunciation Focus, Look and Learn, Be Polite!
· Разработана система заданий для контроля и самоконтроля (Test Yourself, Progress Check, Key Vocabulary). 
· Добавлен новый справочный материал (Cultural Guide) и приложение Learning Strategies.
                             

                              Сюжет учебника для 6 класса

· Международный клуб путешественников: слет школьников из разных стран. Представление визитной карточки своей страны. Семейные традиции и проведение выходного дня в кругу семьи.
·  Создание школьного вебсайта английскими учащимися. Культура, традиции и обычаи Соединенного королевства: Англия, Уэльс, Шотландия и Северная Ирландия. Знаменитые британцы.
·  Свободное время. Увлечения. Кино и книги.
·  Путешествия и приключения (на суше и на море), известные британские и российские путешественники, спорт и национальные праздники в России и Великобритании.

Grammar Focus 6 класс:
Present, Past, Future Simple, Present Continuous; Present Perfect, Adjectives (Degrees of Comparison) (review); Comparison structure: as…as; not as…as; Compound nouns; Modal verbs; Uncountable nouns; Numbers; Articles; Zero Conditional; Reflexive pronouns; Word formation (suffixes).

Проектные работы 6 класс 
Project 1 The International Explorer’s conference starts its work.
 Project 2 Let’s cook a special dish for Christmas.
 Project 3 Let’s read favourite British books!
 Project 4 Visit our school’s website “Welcome to Russia!”
	


Учебно-методический комплект «Английский язык с удовольствием / Enjoy English» для 6-го класса предназначен для обучения английскому языку учащихся общеобразовательных учреждений. Он входит в состав курса английского языка «Английский язык с удовольствием / Enjoy English», который охватывает начальную, основную и старшую школу (2-11-й классы), обеспечивая преемственность между различными этапами обучения английскому языку.
Апробация учебника в I четверти показала,что в учебнике предусмотрено как развитие коммуникативных умений обучающихся на английском языке во всех видах речевой деятельности (аудировании, говорении, чтении и письменной речи), так и развитие и воспитание детей средствами английского языка. Содержание учебника соответствует интересам учащихся 11-12 лет, учитывает их возрастные и психологические особенности. Учебник реализует современные требования федерального государственного стандарта общего образования.Кроме того положительные стороны данного УМК его методические принципы:
· основан на деятельностном подходе;
· позволяет выстраивать индивидуальную образовательную траекторию (с помощью избыточного количества материала, наличия разноуровневых упражнений, обучающих компьютерных программ и т.д.);
· помогает подготовить к итоговой аттестации в  9 и 11 классах (с помощью формата заданий, приложения Learning Strategies, рабочих тетрадей №2 «Контрольные работы»;
· соблюдает баланс видов речевой деятельности и форматов работы;
· обеспечивает регулярный контроль (Progress Check, Test Yourself, РТ №2 «Контрольные работы», тесты в ОКП, тесты на www.ruteachers.ru) и предусматривает резервные уроки для работы по самокоррекции и развитию умений самоконтроля;
· ориентирован на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов ФГОС благодаря содержанию, тематике курса и подаче материала.
К учебнику имеется СD,рабочая тетрадь
Недостатком на данный момент является тот факт, что «Книга для учителя» и обучающая компьютерная программа находятся в стадии разработки.Но авторы УМК разместили подробное учебно -тематическое и календарно- тематическое планирование на сайте englishteachers.ru
Регулярно проводят вебинары с учителями английского языка.





1

