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Откуда же пришел градус?  Изначально, за единицу измерения углов приняли величину угла в равностороннем треугольнике, однако эта единица весьма крупная, и ее разделили на 60 равных частей (так как с числом 60, очень удобно работать, оно делится на 2, 3, 4, 5, 6 и другие числа). Но иногда (а особенно для активно развивавшийся астрономии), точности все же не хватало, и при необходимости каждый градус делился на 60 минут, а каждая минута на 60 секунд. Тоже самое происходило и с единицами времени (час делится на 60 минут, а минута на 60 секунд).
Исходя из всего выше сказанного, напрашивается вопрос  - Почему изначально за единицу измерения углов, приняли именно величину угла в равностороннем треугольнике? Дело в том, что правильный шестиугольник (одна из наиболее простых фигур, которую можно построить простыми средствами, как например циркуль и линейка, которыми обладали люди еще в древности) состоит из 6 равносторонних треугольников. В свою очередь, равносторонний треугольник состоит из 3 равных углов (градусная мера которых как мы теперь знаем равна 60 градусам), 3 такие угла образуют развернутый угол (180 градусов), а 6 таких углов образуют полный угол (360 градусов), все это и сделало этот угол (60 градусов) неким эталоном в глазах древних математиков.
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Откуда взялась шестидесятеричная система счисления?

В древности, шумеры одни из первых ввели денежные отношения как основу для обмена одних товаров на другие. Их основной денежной единицей была – мина (кучка серебра). Так как мина представляла собой довольно крупную денежную единицу, то ее часто делили на 2 половины, а для еще более мелких покупок каждую половину делили на 3 равные части. При торговых отношениях между шумерами и аккадянами, которые использовали шекель как свою основную и в тоже время довольно мелкую денежную единицу,  1/6 мины была приравнена 10 шекелям. И получилось, что 1 мина равна 60 шекелям, а число 60 как мы уже сказали очень удобное при обмене, покупке и так далее. Впоследствии в древнем Вавилоне число 60 было положено не только в основу торговых отношений, но и стало основанием для шестидесятеричной  системы счисления.
