На сайте «Играемся» каталог делится на несколько крупных ответвлений: игры для малышей, познавательные игры, игры на внимание и память, игры на логику и мышление, раскраски, пазлы, загадки и ребусы и математические игры. Отдельно на главной странице представлены новые игры, там же можно почитать всю информацию о сайте.
В первом разделе «игры для малышей» выделяются следующие подразделы: игры про цвета, игры про формы, паззлы, логические игры, раскраски. Эти игры действительно могут быть полезны для самых маленьких. Красочное оформление и голосовые подсказки помогут ребенку узнать и выучить все цвета, запомнить формы, научиться раскрашивать картинки по образцу и собирать первые паззлы. Однако мне кажется, что всему этому лучше и полезнее было бы научиться не через компьютер, а трогая и познавая предметы в реальности. И намного полезнее ребенку будет учиться раскрашивать картинки на бумаге, чтобы привыкать держать в руке карандаши, а не управляться с компьютерной мышью.

Познавательные игры на мой вкус довольно увлекательны и интересны, я с удовольствием поиграла в несколько, и мне кажется, что в такой форме дошкольнику будет интересно узнать что-то новое для себя. Там предлагается очень большой выбор тем, которые будут полезны ребенку. Вырабатываются различные навыки, когда малыш, например, смешивает разные цвета в колбочках, или сортирует вещи по категориям.
В играх на внимание и память основную часть занимают лабиринты и «найди отличия». Мне этот раздел кажется интересным и действительно полезным, потому что игры на нахождение различий заставляют ребенка мыслить и внимательно сравнивать картинки, а благодаря красочному оформлению это становится очень веселым занятием. Практически то же самое можно сказать об играх на логику и мышление. 

На сайте много интересных картинок для раскрашивания в разделе «раскраски», но мне кажется, что можно не только усаживать ребенка за компьютер и просить его нажатиями мышки раскрашивать картинку. На мой взгляд лучше было бы эти картинки распечатать и дать малышу вместе с карандашами – и зрение не садится, и развивается мелкая моторика.
На сайте много прекрасных паззлов, которые отличаются приятной рисовкой и красочностью, поэтому не только ребенку, даже мне было интересно собрать пару паззлов на этом сайте. Этот раздел является более-менее универсальным относительно возраста, а вот ребусы и загадки отгадать смогут не все. Целевая аудитория данного раздела – школьники, но, честно признаюсь, один ребус не смогла решить даже я.
И, наконец, математические игры могут познакомить малыша со счетом, научить его писать все цифры, запомнить, как выглядят цифры в игровой форме. 

