Мероприятие, посвященное 8 марта
«Девушки из высшего общества»
«Женская логика»  В какие только ситуации девушки не попадают, но благодаря женской логики с лёгкость из них выкручивается.  Сейчас выясним, как бы вы выбрались из нестандартных ситуаций.

Вас две команды, я читаю ситуацию у вас минута на обсуждение, затем отвечаете. Оценивается остроумие и нестандартный подход. 

1. Вы долго готовились к вечеринке, специально купили нарядное платье, чтобы произвести на всех впечатление. Однако когда Вы пришли в гости, наряд хозяйки дома оказался как две капли воды похож на Ваш.
2. Перед важным свиданием Вы пошли в парикмахерскую. В результате ужасной ошибки Вам покрасили волосы в зеленый цвет. До свидания остается один час.
3. Вы познакомились с необыкновенным парнем. Вам кажется, что он влюблен в Вас и готов сделать предложение. Вы приходите поделиться этим с подругой и вдруг замечаете у нее на столе фотографию Вашего возлюбленного.

4. Вы ждете приезда ваших друзей. Чтобы произвести хорошее впечатление, Вы решили приготовить что-нибудь особенное. Однако у Вас ничего не получается: суп пересолен, жаркое подгорело, а пирог похож на подошву. Только Вы планируете приступить к исправлению своих ошибок, как слышите звонок в дверь: приехали гости.
Вечерний наряд.  Настоящая девушка всегда может придумать модное платье буквально из ничего. А вот попробуйте сделать вечерний наряд из подручных материалов: газета, пакеты, скотч, ну и случайно оказался  у нас бинт! Две команды, в каждой команде одна девочка модель, остальные модельеры. За 7 минут вам надо придумать сногсшибательное вечернее платье.
Материалы: пакеты, скотч, газеты, бинты, ножницы.
Прирожденная актриса.  Не случайно говорят, что все женщины – прирожденные актрисы. Если они хотят добиться чего в ход идет весь актерский арсенал. Их даже не надо этому обучать! Посмотрим, так ли это? Вам надо прочитать отрывок из стихотворения в определенном образе. Каждая девочка тянет бумажку и читает название образа, затем читает в этом образе стихотворение, написанное на бумажке. 

Образы:
- Забывчивый человек

-  Чересчур жестикулирующий

- Человек, плохо говорящий по-русски
- Маленький ребенок 

-Заикающийся

- Человек, не выговаривающий букву «р»

- Только с просони

- Чихающий человек
- Засыпающий человек
- Постоянно хихикающий

- Плачущий человек

- Человек удивляется каждой строчки
- Человек, боящийся произнести слово

- Диктор спортивной передачи
- Быстро говорящий человек

- Шепелявый человек

- Человек, у которого болит зуб
«Сказка» . Для участия в конкурсе нужно 5 человек.  Каждому я выдам персонажей. Я буду читать сказку, а вы должны выполнять действия мной сказанные. 
   Участвуют 5 человек: король, бабочка, зайка, лиса, курочка.

В некотором царстве-государстве жил был позитивный оптимист король. Прогуливался как-то раз король по лесной тропинке, да не просто прогуливался, а прыгал. Руками размахивал, в общем радовался жизни. За бабочкой разноцветной гонялся, да все никак поймать не мог. А бабочка ему то язык покажет. То рожицу скорчит. В конце - концов надоело бабочке дразнить короля, и улетела она в чащу леса. 
   А король рассмеялся и дальше поскакал. Вдруг навстречу ему маленький зайка выскочил. Испугался король от неожиданности и встал в позу страуса, головой вниз то есть. Удивился зайка такой позе королевской. Задрожал от страха. Затряслись у зайки лапки. И закричал зайка нечеловеческим голосом. 
   А тут как раз лиса возвращалась с ночной смены с птицефабрики. Тащила домой курочку. Увидела лиса, что происходит на тропинке, да от удивления курочку из рук выпустила. А курица наглой оказалась. Закудахтала от восторга, отвесила лисе затрещину, да так, что та от боли за голову схватилась. 
   А курица к королю подскочила и клюнула его в мягкое место. Подпрыгнул король от неожиданности и разогнулся, а зайка от страха такого к лисе на лапы прыгнул да за уши ее схватил. Лиса тут резко с места взяла курс в лесную чащу. 
А король со смелой курочкой еще попрыгали по тропинке весело и позитивно. А потом. Взявшись за руки. Ускакали в направлении королевского дворца. 

*Сказка: Давным-давно, очень давно, намного давнее, чем давным-давно, жил был царь. И была у царя дочь. И был у принцессы один недостаток  - смеялась она постоянно. Царь тоже смеялся, но конечно не так часто как принцесса. И не брал никто принцессу замуж, и пошла она в народ мужа искать. Три дня и три ночи шла она по лесу и тут вдруг от, куда не возьмись три поросенка. Первого звали Глеб Михалыч, второго Абрам Осипович, третьего Жиниманш Посижур. Увидела принцесса попросят и захохотала. Но смех ее прервал рык звериный и появился страшный и опасный серый волк. Но не растерялись поросята, набросились они на волка, Глеб Михайлови вцепился волку  в лапу, Абрам Осипович сделал мизинцевый захват уси, а Жиниманш Посижур накинулся на волка сзади. Завалили они волка на землю Русскую и били его три дня и три ночи. Жалко принцессе стало волка подняла она го с земли и обняла. И как сказал бы Жиниманш Посижур ЛЯМУР. И стали они жить дружно. 

*Песня в подарок. Конкурс для мальчиков. Я мальчикам дам слова песни, а в должны её исполнить девочкам, но открывать рот нельзя, вы должны показывать жестами или изобразить на доске, о чем идет речь в песне, а девочки должны угадать ее название.
Песня №1
Если долго, долго, долго,
Если долго по дорожке,
Если долго по тропинке
Топать, ехать и бежать,
То, пожалуй, то, конечно,
То, наверно, верно, верно,
То, возможно, можно, можно,
Можно в Африку прийти.
А в Африке реки вот такой ширины,
А в Африке горы вот такой вышины,
Ах, крокодилы, бегемоты,
Ах, обезьяны, кашалоты,
Ах, и зеленый попугай!

Песня №2

У нее глаза
Два брильянта в три карата
Локоны ее
Я схожу с ума, ребята
Губки у нее
Створки две в ворота рая
И вообще она
Вся такая-растакая

