Анализ  работы МО учителей начальных классов   
за 2021-2022 учебный год
Работа начальной школы осуществлялась в соответствии с поставленными на 2020-2021 учебный год темой: «Создание условий для получения качественного образования учащихся с различными образовательными потребностями».
Цели методической работы:
1.Совершенствование педагогического мастерства в условиях ФГОС, путём внедрения в учебно-воспитательный процесс современных образовательных технологий. 
2.Создание условий для профессионально-личностного роста педагога как одного из основных условий обеспечения качества образования. 
3. Совершенствование учебно-воспитательного процесса с учётом индивидуальных способностей учащихся, их интересов, образовательных возможностей, состояния здоровья. 
4. Совершенствование педагогического мастерства в сфере формирования универсальных учебных действий в рамках ФГОС НОО. 

Задачи: 
· осваивать и применять на практике инновационные педагогические технологии, способствующие повышению качества обучения, для реализации современных требований образования; 
· создавать оптимальные условия для развития основных компетенций учащихся сообразно с их интересами, способностями и возможностями; 
· повышать уровень общей дидактической и методической подготовки педагогов;
· создать условия для повышения уровня квалификации педагога; 
· проводить обмен опытом успешной педагогической деятельности; 
· выявлять, пропагандировать и осуществлять новые подходы к организации обучения и воспитания; 
· создавать условия для самообразования педагогов
· продолжить изучение нормативной базы ФГОС НОО.

      Учителями, работающими в 1-3 классах были разработаны КТП на  2022-2023 уч.год, на основе Основной образовательной программы начального общего образования  школы и  программ  УМК  «Школа России» , 4 классы по УМК « Школа XXI века».
    На заседаниях МО учителя делятся своим педагогическим мастерством. МО учителей начальных классов активно содействует становлению личности учителя – педагога нового типа на основе овладения теории и инновационными технологиями в системе методической работы. На заседаниях МО педагоги знакомились с новейшими исследованиями в области преподаваемых предметов, приёмами работы, слушали и обсуждали сообщения коллег о результатах своей деятельности, делились опытом работы. Головецкая И. М. поделилась опытом работы над каллиграфическим письмом. Познакомила с педагогической литературой по данной теме. На базе нашей школы было проходило офлайн районное методическое объединение учителей начальных классов по теме: «Эффективность урока – стимул к успеху ученика и учителя: способы и средства повышения эффективности урока». Фрагменты уроков показали: Скорнякова И. Л., Головецкая И.М., Радионова Л.В., Арсланова Н. М., Шахурова Е. И. Работа получила высокую оценку на уровне района.
       В течение 2021-2022 учебного уроках учителя  целесообразно использовали наглядность и ИКТ, реализовывали основные психологические и гигиенические  требования,  добивались эффективной  обратной связи с учащимися, рационально  использовали время на  уроках. 
             Велась работа с одарёнными детьми. Дети под руководством учителей нашего МО активно  работают  на онлайн-платформе «Учи.ру»: участвуют в олимпиадах, марафонах, выполняют диагностики по математике и русскому языку, занимаются на курсе «Программирование», «Успею всё»
         На уровне школы проводились олимпиады по параллелям: русский язык, математика, литературное чтение и окружающий мир. Победители награждены грамотами. 
Дети участвовали в муниципальных конкурсах: конкурс видеороликов «Я помню. Я горжусь» Маликов Николай 2 «б» класс (учитель: Иванова И.В.)  занял II место; в номинации «Лучший видеоролик» конкурса «Ученик года» награждена ученица 4 «а» класса Макковеева Алиса (учитель: Шахурова Е.И.) Традиционно в апреле прошла муниципальная олимпиада среди учащихся 4-х классов. Награждены грамотами участники: Отришко Александр 4 «а» класса (математика, учитель: Шахурова Е.И.) и Федосеева Александра 4 «б» класс (русский язык, учитель: Радионова Л. В.) 
[bookmark: _GoBack]Учителя начальных классов принимали активное участие по подготовке общешкольных мероприятий. 
      Постоянный рост мастерства учителей положительно отражается на результатах их деятельности. Учителя нашей школы приняли участие в муниципальном конкурсе методических разработок «Современный урок»: Каратуева В. С., Иванова И. В., Головецкая И. М., Шахурова Е. И. Головецкая И. М. заняла I место, Шахурова Е. И. II место.	 Шахурова Е. И. и Головецкая И. М. прошли аттестацию «Об установлении соответствия уровня квалификации педагогических работников требованиям, на основе оценки их профессионального мастерства».



 Выводы по работе МО:
По итогам методической работы за 2021 – 2022 учебный год можно сделать выводы:
 - признать работу МО учителей начальных классов удовлетворительной. 
- отметить положительную динамику результатов работы учителей.
- совершенствовать дальнейшее развитие педагогического мастерства. 
Таким образом, анализ работы методического объединения показал, что запланированный план работы МО практически выполнен. Задачи, поставленные перед МО, реализованы. 
Методическая работа позволила выявить проблемы, стоящие перед учителями:
- низкий уровень активности педагогов в профессиональных конкурсах; 
-  проблемы организации работы с одаренными детьми. 
На следующий учебный год МО продолжит методическую работу по следующим направлениям: 
1) Продолжение работы на образовательных платформах для повышения качества образования и оптимизации учебного процесса. 
2) Повышение и совершенствование педагогического мастерства через максимальное использование возможности урока как основной формы организации образовательной деятельности, использование УМК «Школа России», участие в семинарах, конференциях, творческих мастерских;
3) Создание условий для систематизации и обобщения передового педагогического опыта учителей школы.
Исходя из вышеизложенного, перед учителями начальных классов поставлены следующие задачи на 2022- 2023 учебный год:     
· совершенствовать формы и методы организации уроков;
· вести работу в соответствии с индивидуальным темпом и уровнем развития учащихся;
· спланировать взаимопосещение уроков с учетом индивидуальных потребностей учителей;
· продолжить работу с мотивированными детьми;
· каждому учителю в обязательном порядке к повышению своего педагогического мастерства через систему курсов повышения квалификации, посещение семинаров, посещение уроков коллег;
· работать над индивидуальной темой по самообразованию;
· повышать уровень качества знаний обучающихся за счет освоения современных педагогических технологий, способствующих развитию личности каждого ребенка; 
· совершенствовать методический уровень педагогов в овладении новыми педагогическими технологиями; стимулировать активное использование ИКТ в организации учебно-воспитательного процесса.
Руководитель МО учителей начальных  классов                                            Шахурова Е. И.

