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Сегодня уже никого не нужно убеждать в необходимости массового внедрения информационных технологий в сфере образования. Это веяние времени, иначе школа перестанет отвечать современным требованиям, а её выпускник не будет обладать важными компетенциями. Разработка и внедрение модели мобильного обучения «1:1» является одной из наиболее актуальных задач современного образования. 
Автор образовательной модели мобильного обучения в школе Б.Б. Ярмахов утверждает, что модель «1 ученик: 1 компьютер» - это не просто один из способов работы с информацией, а некая образовательная ситуация, в которой учебный ноутбук, подключенный к беспроводной сети, служит основным инструментом обучения школьника. Это универсальное устройство позволяет ученику получить опыт моделирования, наблюдения и взаимодействия, а, значит, сформировать умения и качества, востребованные в 21 веке.
Педагоги Красноселькупского района принимают новую действительность, стараются поменять сложившиеся стереотипы и принципы работы, познать мир компьютера и единой информационной сети. Два педагога Карташова О.Н., с. Красноселькуп, и  Хуснутдинова Т.М., с. Толька,  прошли обучение по курсу Intel «Создание электронной среды обучения «1ученик: 1 компьютер» в г. Салехард. Учителя начальных классов обучаются дистанционно по курсу из серии «Элементы» - «Модель «1 ученик – 1 компьютер» мотивация учащихся», участвуют во Второй международной образовательной научно-практической он-лайн конференции «Новая школа: мой маршрут», которая способствует повышению уровня профессионального развития работников образования в области применения современных педагогических методик в интерактивной образовательной среде.
 Педагоги, реализующие программу « 1 ученик: 1 компьютер» используют на уроках необходимые программы, направленные на повышение качества образования. Такие,  как Cool Test, «Человек. Природа. Общество», конструктор по математике, конструктор по русскому языку, инновационный учебно – методический комплекс Начальная школа, учебно – методический комплект «Начальная школа. Уроки и медиатеки Кирилла и Мефодия». В школе «Радуга» проведена серия практических занятий по использованию программного обеспечения e - Learning.
Применение данных программ - это реальное повышение эффективности и культурно – социальной значимости начальной школы. 
В Красноселькупском районе прошёл месячник открытых уроков, где приняли участие 12 педагогов, которые продемонстрировали работу в программе Classroom Management с учётом санитарных норм. Результаты  использования ИКТ в учебно-воспитательном процессе педагогами свидетельствуют о том, что педагоги изучают, апробируют  программное  обеспечение Classroom Management. 
Инженерами В.А. Скребковым,  А.Н. Вотолиным создан единый банк цифровых образовательных ресурсов, который постоянно пополняется презентациями, ЦОРами, тестами, созданными в программе  Classroom Management.
Благодаря мобильному классу я, как учитель, могу экономить драгоценное время на уроке, у меня появилась возможность вовлечь в активную работу одновременно всех обучающихся, удержать их внимание на более долгий срок.  Я могу следить за процессом обучения каждого ребёнка, видеть его ошибки, направлять квалифицированную помощь.
Использование  нетбуков  позволяет изменить качество контроля, усиливает положительную мотивацию к обучению, улучшает эмоциональное состояние детей.
После выполнения работы ребята могут видеть результат, как личный, так и в  сравнении с одноклассниками, каким вопросом они владеют слабо, чтобы провести коррекцию.
 Работая с тренажёрами, каждый может выполнить задания в своём темпе, что придаёт ему уверенности. У меня появилась возможность быстрой обратной связи, как со всем классом, так и с отдельным учеником.
На уроках исследовательской деятельности ребята работают над совместными проектами с одноклассниками, учатся создавать слайды презентации. 
В общем ПК – помощник в организации учебного процесса.
А вот что, говорят сами дети об уроках в модели 1 ученик: 1 компьютер:
- Я заметил, что когда мы работаем на нетбуках, в классе тишина, потому что все заняты интересным делом.
- Ольга Николаевна предлагает много интерактивных интересных заданий.
- Мне очень нравится работать на нетбуках, так легче запоминать новую тему.
- Жаль, что не разрешают работать на переменах! 
Возможностей использования нетбука велико, мы будем стремиться постичь новое! 

Карташова Ольга Николаевна
