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1. Возникновение названий городов
Существует две основных легенды откуда появилось название Париж. Первая, самая вероятная, что название Париж произошло от названия галльского племени паризии, которое проживало на территории нынешней французской столицы. Вторая легенда гласит, что название Париж произошло от сына царя Трои Приама- Париса, который смог сбежать из Трои. Но большинство учёных относятся к этой версии крайне скептически.

Название Лондона произошло от латинского названия «Лондиниум», но ученые не могут прийти к одному мнению относительно того, как оно возникло. Есть несколько гипотез по поводу происхождения названия Лондона. Одна из них утверждает, что это слово образовано от римского имени, которого обозначало «неистовый». По другой версии, слово восходит к слову Lond, то есть «дикое место, заросшее лесом». Есть также мнение, что Лондон – это не латинское, а кельтское название, которое состоит из слов озеро и укрепление. Сами англичане нередко называют столицу своей страны «Большой дым», что связано с известным лондонским смогом 19-20 век. 
По одной из них «Прага» — это старославянское название берега реки, с каменными порогами у бродов. «Порог» по-чешски означает «prah» — высокий берег по форме тоже можно сравнить с порогом. По другой версии слово «pražení» (закалка, обжарка). Некоторые историки считают происхождение слова «Прага» вероятным от кельтского «braga», означающего крепость. Мифическая традиция склоняется к происхождению имени «Прага» от старых записей Яна Бехинька, священника утраквиста, в начале 16 века написавшего в сочинении «Praga mystica»: «Прага происходит от слова порог, который первый ставится в доме, как написано в чешских хрониках, что от вкопанного порога она и взяла свое имя». Тем не менее я больше склоняюсь к версии о порогах на реке, поскольку Влтава, в месте протекания по Праге имеет несколько порогов. Самый широкий и живописный порог расположен у Карлового моста, он есть на многих фотографиях Праги.

Берлин. До начала нашей эры на территории почти всей Центральной Европы жили многочисленные славянские племена. Ещё при первых великих переселениях народов они пришли туда из Сибири и причерноморских степей. Племена вендов основали поселение на месте теперешней Вены, племена дреждян — на месте Дрездена. В названии Берлина есть частичка «бер», означающая по-старославянски «медведь». Эта же частичка сохранилась и в русском языке в слове «берлога», иными словами, «логово бера». Но в конце концов славянам пришлось уйти из Центральной Европы, здесь образовались новые государства, а на месте славянских поселений — средневековые города.

сегодня мы поговорим о происхождении названия города Пскова. Как и большинство городов, он строился возле реки, поэтому и взял название реки Пскова. Ученые выделяют четыре версии происхождения названия.

Первая версия – славянская. Она гласит, что слово «псков» происходит от слова «плесъ», что обозначает часть реки.

Вторая версия – финно-угорская. Псков от эстонского слова piskva и значит «смолистая вода».

Третья версия – слово Псков образовалось вследствие слияния слов psy и kuu («глубоководье»).

Четвертая версия – балтийская. Псков от слова Pleskawa, что значит «вода из болота».

Амстердам был основан около 1275 г. Он возник как рыбацкий поселок у плотины на впадающей в залив Зейдер-Зе реке Амстел. Своим возникновением город был обязан дамбе, обезопасившей район от наводнений. Происхождение города зафиксировано в его названии (Dam по-нидерландски - дамба) (дословно — «дамба на реке Амстел»).

Брюссель

Название города происходит от слов bruoc (старонидерл. «болото») и sella (старонид., «поселение») и обозначает буквально «селение на болоте».

Лю́бек (нем. Lübeck [ˈlyːbɛk]) — город на севере Германии (юго-восток земли Шлезвиг-Гольштейн. 

Город основан в XII веке на месте небольшого к тому времени заброшенного деревянно-земляного княжеского укрепления славян-ободритов Буку (см. Круто), расположенного на лесистом заболоченном полуострове в междуречьи Траве и Вакенитца, носящем то же название, что и полуостров.

Шестью километрами ниже по течению реки Траве, в месте впадения в неё речки Швартау, на маленьком узком полуострове с VII—VIII веков н. э. располагался славянский торговый поселок и небольшая княжеская крепость Любице.  

Сегодня во внутренних помещениях ворот располагается городской исторический музей. В одном из залов можно ознакомиться с информацией о Великом Новгороде, который в период позднего Средневековья поддерживал тесные деловые связи с торговым союзом Ганзы.

Название города Бранденбург, в честь которого названа эта земля, восходит к распространённому славянскому топониму Бранибор или Бранный Бор, то есть «оборонный (пограничный) лес».  По другой версии, название происходит от германского слова «brenan» (ср.нем. brennen жечь, гореть) и означает «город, возникший на месте выжженного леса» (выкорчёвывание леса в древности производили огнём). Согласно третьей версии, название города и земли связано с монастырём св. Брендана, основанным в здешних местах в VII—VIII веках ирландскими миссионерами.

 Город Брюгге. Иногда Брюгге именуют «Северной Венецией». В древности здесь у моста люди собирались на ярмарки, название местности «Мост» стало нарицательным и перешло к образовавшемуся городу (нидерл. Brugge по традиции возводят к нем. Brücke мост).
2.
Как выглядели города?
Феодальный город как правило, окружен стенами, которые ему   необходимы, чтобы защищаться от нападений врагов, чтобы давать убежище и сельскому населению в случае нашествия неприятеля. Население города несло сторожевую и гарнизонную службу. Все жители города - купцы и ремесленники- умели владеть оружием. Городские ополчения наносили нередко поражения рыцарям. Кольцо стен, за которым располагался город, не давало ему возможности разрастаться вширь. Постепенно вокруг этих стен возникали предместья, которые в свою очередь тоже укреплялись. Город, таким образом, развивался в виде концентрических кругов. Средневековый город был мал и тесен. В средние века в городах жила лишь незначительная часть населения страны. В 1086 г. в Англии была произведена общая земельная перепись. Судя по этой переписи, во второй половине XI в. в Англии не более 5% всего населения жило в городах. Но и эти горожане еще не были вполне тем, что ми понимаем под городским населением. Часть их еще занималась сельским хозяйством и имела землю за городом.

В конце XIV в. в Англии была произведена новая перепись для податных целей. Из нее видно, что уже примерно 12% населения в это время жило в городах. Если от этих относительных цифр перейти к вопросу об абсолютной численности городского населения, то мы увидим, что даже в XIV в. города с 20 тыс. населения считались большими. В среднем же в городах насчитывалось 4-5 тыс. жителей. Лондон, в котором в XIV в. насчитывалось 40 тыс. населения, считался очень большим городом. При этом, как мы уже сказали, большинству городов свойствен полу аграрный характер. Было много "городов" и чисто аграрного типа. В них имелись и ремесла, но преобладали сельские промыслы. Такие города отличались от деревень в основном лишь тем, что они были обнесены стенами и представляли некоторые особенности в управлении.

Жители города, как уже было сказано, имели свои огороды, свои поля, свои пастбища. Каждое утро по звуку рожка открывались все ворота города, через которые скот выгонялся на общинные пастбища, а вечером этот скот опять загонялся в город. В городах держали, главным образом, мелкий скот - коз, овец, свиней. Свиней из города не выгоняли, они в самом городе находили себе обильную пищу, так как весь мусор, все остатки пищи выбрасывались тут же, на улицу. В городе, поэтому была невозможная грязь - пройти по улицам средневекового города, не выпачкавшись в грязи, было невозможно. Во время дождей улицы города представляли собой болото, в котором застревали телеги и мог потонуть иногда всадник с конем. В бездождье же в городе невозможно было дышать из-за едкой и зловонной пыли. При подобных условиях повальные болезни в городах не переводились, и во время больших эпидемий, которые время от времени вспыхивали в средние века, больше всего страдали города. Смертность в городах была необычайно велика. Население городов убывало бы непрерывно, если бы оно не пополнялось новыми выходцами из деревень.

Так как стены мешали городам разрастаться вширь, то улицы суживались до последней степени, чтобы поместить, возможно, больше строений, дома нависали друг над другом и крыши домов, расположенных на противоположных сторонах улицы, чуть не соприкасались друг с другом. У каждого дома имелось множество пристроек, галерей, балкончиков. Город был тесен и переполнен жителями, несмотря на незначительность городского населения. В городе обычно имелась площадь - единственное более или менее просторное место в городе. В базарные дни она заставлялась ларьками и крестьянскими возами со всякого рода товарами, привозимыми из окружающих деревень.

Иногда в городе было несколько площадей, из которых каждая имела свое специальное назначение: была площадь, на которой происходила хлебная торговля, на другой торговали сеном и т. д.

3. Жители Средневековых городов

Основное население средневековых городов составляли ремесленники. Ими становились крестьяне, бежавшие от своих господ. Становясь горожанами, они постепенно освобождались от личной зависимости феодалу. Если бежавший в город крестьянин жил в нем в течении определенного срока, обычно - один год и один день, то он становился свободным. Средневековая пословица гласила: "Городской воздух делает свободным". И вот поэтому все цивилизации средних веков называют земледельческими.

Города, в основном, были маленькими. А священники - тем же, чем и сейчас. Плюс просвещением народа и книгопечатанием. Лишь в дальнейшем в городах появились купцы. Туда же и крестьяне на продажу возили плоды своих трудов. Воины занимались либо захватом новых земель, либо защитой от других узурпаторов. Хотя основная масса горожан занималась ремеслом и торговлей, многие города имели свои поля, пастбища и огороды вне городских стен, а отчасти и в черте города.

Одевались люди так: Климатические условия большинства европейских стран требовали одеваться теплее, чем римляне. В отличие от античного прославления красоты человеческого тела, церковь считала тело греховным и настаивала на том, что его надо прикрывать одеждой.
Долгое время женскую и мужскую одежду походил: длинная, до колен, рубашка, короткие штаны, верхняя рубашка, плащ. В XII в. он стал все больше различаться, появились первые признаки моды. Изменения стилей одежды отражали тогдашние общественные предпочтения. Мужчины начали носить толстые чулки, в XIV в. превратились в штаны, женщины впитывали исключительно юбки. Однако возможность следовать моде носили преимущественно представители зажиточных слоев. Церковь не одобряла увлечение знати модой.

Из одежды крестьянин обычно носил льняную рубашку-камизаи штаны до колен или даже до щиколоток. Еще одну длинную рубашку с широкими и длинными рукавами (блузку). Верхним одеждой был плащ, стянутый на плечах застежкой (фибулой). Зимой носили или грубо овечий тулуп, или теплую накидку из плотной ткани или меха.

Женский костюм.
Женский костюм, как и мужской, состоял из двух туник, надетых одна на другую, только эти туники были длинными, до щиколотки. Под нижнюю тунику надевали полотняную рубашку - камизу. Туника назывались котта и сюрко.

Одежда узкая в плечах и сильно расширенная книзу. Обычно платья имели глухой, закрытый ворот. Линия талии была завышена. С XI в. длинный подол юбки стали подбирать сбоку или спереди и драпировать на животе. Такая драпировка была связана с тем, что в этот период большим почетом пользовались беременные женщины, — ведь массы людей погибали в бесконечных войнах, от эпидемий холеры, чумы, и нужно было пополнять население.

Рукава у котты были длинные и узкие; у сюрко — иногда короткие и широкие, а иногда, их совсем не было. Сюрко подпоясывали поясом, спускающимся на бедра. Верхней одеждой служили длинные полукруглые плащи ярких расцветок.

Мужская одежда

Мужская одежда состояла из двух туник, надетых друг на друга. Первоначально туники были короткими — до колена, но с середины XI в. они удлинились до середины икры, короткие носили только крестьяне и молодежь.

Возрастные отличия в костюме были во все времена и эпохи. Обычно пожилые люди избегали слишком коротких, слишком узких и слишком ярких одежд.

Туника короля могла доходить до пола. Туника всегда опоясывалась, а над поясом иногда был напуск. Нижняя туника — камиза — была с длинными цельнокроеными рукавами; а верхняя — котта — могла быть безрукавной или с короткими широкими рукавами, из-под которых виднелись рукава камизы. Котту шили из более дорогих тканей, чем камизу.
В отличие от греков и римлян мужчины обязательно носили штаны, исконно варварскую часть костюма. Штаны были или длинными, до щиколотки, узкими, но не облегающими, или в виде чулка-трико, туго облегающего ногу. Наиболее модными считались штаны красного цвета.

Деревянный башмак без задника, как  «шлёпанцы». 
В полном смысле слова, это не башмак, а сабо – название французское(от sabot- деревянный башмак)
Носили на улице и в общественных местах, ведь дороги были далеко не чистыми и мощение городских улиц было минимальным.
Эту защитную обувь одевали как голоши, на обычную обувку. С конца 14 века, паттены становятся все более распространенным явлением.

В Европе типичным было принимать пищу дважды в сутки: обед ближе к полудню, и легкий ужин вечером. Такая система приема пищи была распространена повсеместно на протяжении Средних веков. Незначительны промежуточные приемы пищи были распространены, они зависели от социального статуса, считалось что тот, кто не занят ручным трудом мог обойтись без этого. Зерновые продукты оставались одними из важнейших продуктов на протяжении Раннего Средневековья, поскольку рис относительно поздно был завезен в Европу, а картофель был введен в употребление лишь в 1536, получив широкое распространение много позже. Ячмень, овёс и рожь были распространены среди бедных слоев общества, тогда как пшеница была привилегией высшего сословия. однако хлеб, овсянка, каша и паста входили в рацион всех сословий.
4. Угрозы для городов.
Из всех стихийных бедствий чума оказывает самое разрушительное воздействие на человечество Земли. Эта болезнь, распространяемая грызунами и блохами. Бациллы чумы распространяются среди грызунов блохой, которая обитает в шерсти крыс. Таким образом, эпидемия чумы сопровождается массовым передвижением крыс, которые любят селиться поблизости от человека. Когда крыса умирает, ее блохи в поисках пропитания перебираются к человеку. После укуса насекомого происходит инфицирование, у человека образуются бубоны. Чума характеризуются повышением температуры, сопровождаются бредовым состоянием, рвотой, кровотечениями. Впоследствии, как правило, наступает смерть. На протяжении столетий бубонная чума прокатывалась и опустошала человечество с мистической скоростью. Фактически связь между крысами, блохами и чумой была установлена только в конце 19 века.

В 1348 году Европу охватила эпидемия страшной болезни бубонной чумы. Многие уже тогда считали, что болезни на Европу напустили иудеи, но это мнение ошибочно. Европейская официальная историография предполагает начало эпидемии чумы в Европе с 1347 г, в городе Каффа Генуэзские купцы спрятались от Золотой Орды. После длительной осады, в ходе которой в войске Орды началось «увядание от болезни», осаждающие решили использовать умерших в качестве «биологического оружия». И их трупы были переброшены через стены города. Генуэзские купцы бежали, везя на своих кораблях чуму – сначала в Константинополь, а затем на юг Европы, откуда она быстро распространилась. 
Только в 20 веке медицинские историки смогли связать все факты воедино: включая массовые миграции крыс и блох; историю, размах и массовость заболеваний чумой.

Приложение. История города Рима.
Город Рим основан в 573 г. до н. э на берегу реки Тибр, на территории племени латинов.

Основатель Рима Ромул. 
Развитие римской цивилизации привело к значительному росту и возвышению столицы государства — города Рима, который в I—Ш вв. до н. э. насчитывал от 1 до 1,5 млн жителей. Римские города развивались вокруг городского центра, включавшего форум, базилику, термы, амфитеатры, храмы, посвященные местным и римским богам, триумфальные арки, административные здания, конные статуи, школы и дороги. 

Форумом (лат. forum — площадь, место суда, арена в цирке) в Древнем Риме называли площадь и рынок, являвшиеся, как в Древней Греции агора, центром культурной жизни. В наши дни этим словом называют какое-либо массовое собрание, съезд. Главным форумом Рима был форум Романум. Часто на форумах возводили базилику (от греч. basilike — царский дом) — прямоугольное сооружение, внутреннее пространство которого разделялось рядами колонн на три или пять нефов. В них происходили судебные заседания; собирались граждане, вели свои дела торговцы и менялы. Здесь же могли располагаться и органы власти. В императорских дворцах базилики служили тронными залами. Позже базилика стала одним из главных типов христианского храма. 

Площади Рима и других городов украшались триумфальными арками в честь военных побед, статуями императоров и выдающихся общественных людей государства. Триумфальные арки представляют собой постоянное или временное монументальное обрамление проезда (обычно арочное), торжественное сооружение в честь военных побед н других знаменательных событий. Строительство триумфальных арок и колонн имела прежде всего политическое значение. 30-метровую колонну Траяна украшал спиралевидный фриз длиной, в 200м с изображением военных подвигов Траяна увенчала статуя императора, в основание которой была замурована урна с его прахом. 

Самым значительным по размерам купольным сооружением античного мира является Пантеон (от греч. Pentheion — место, посвященное всем богам). Это храм во яма всех богов, олицетворявший идею единения многочисленных народов империи. Главная часть Пантеона представляет собой греческий круглый храм, завершенный куполом диаметром 43,4 м, через отверстия которого свет проникает во внутреннюю часть храма, поражающую величием и простотой отделки. 

Наиболее характерными памятниками римского зодчества являются акведуки, мосты, театры, термы (общественные бани), городские и загородные резиденции императоров и знати, здания государственных учреждений. Амфитеатры и цирки, в которых стравливали животных, устраивали бои гладиаторов и публичные казни, — особенность культурной жизни Рима. Питательной почвой для этих жестоких зрелищ были бесконечные войны, колоссальный приток рабов из завоеванных земель, возможность подкармливать и развлекать плебс за счет грабительских войн. 

Амфитеатр (от греч. amphitheatron) выполнял функцию сооружения для зрелищ (чаще всего гладиаторских боев), имел овальную арену, вокруг которой уступами располагались места для зрителей. Самым знаменитым являлся Колизей (от лат. colosseus — громадный), амфитеатр Флавиев в Риме, воздвигнутый в 75—80 гг. н. э., вмещал до 50 тыс. зрителей. В плане Колизей представляет собой эллипс окружностью 524 м и высотой 57 м, над которым на 240 мачтах натягивали тент. Амфитеатр был разделен на четыре огромных яруса. Под ареной находились клетки для зверей и кладовые для реквизита. На высоте 3,5 м над уровнем арены (78x46 м) размещалась императорская ложа. 

Театральная публика, строго соблюдая социальные различия, рассаживалась по рядам, высеченным из мощных каменных блоков. Удобные места предназначены для местных начальников, а сами воины отправлялись дальше; на каменные сиденья; где выгравировано название их сословия. Ступенью выше начала представления ожидали священники и торговцы. Нищие и проститутки в римском театре довольствовались дешевыми последними рядами. Еще Овидий рассматривал античный театр как место, исключительно подходящее для завязывания интриг, в частности любовных. 

Трехъярусный амфитеатр в Оранже, расположенный уступами на холме, до сих пор сохранил прекрасную акустику. Сегодня в нем 10 000 человек ежегодно наслаждаются оперными представлениями. В 28 году до и. э. император Август построил в Галлии амфитеатр —- монументальное каменное строение на «бетонном фундаменте, имевшее 124 выхода и 192 лестницы, которые позволяли свободно входить и выходить 24 000 зрителям, располагавшимся в 34 рядах на трех ярусах. В Колизее, центре проведения всех 45 римских общественных праздников, устраивались жертвоприношения и проводились гладиаторские бои. Первоначально бои устраивали, в честь богов, но затем они стали любимым развлечением римлян. 

В Риме строились великолепные здания общественных купален (терм) с горячей к холодной водой, гимнастическими задами и комнатами отдыха. Во многих городах возводились дома в 3-6 этажей. Римские термы, т, е. бани, играли важную роль в обыденной жизни. Они представляли собой огромные здания со сводчатыми потолками, ставшие своеобразными культурными и общественными центрами. Самые роскошные из 1700 римских терм, Термы Каракаллы, построенные в III веке, вмещали до 1300 человек. Под их бетонными сводами находился бассейн с проточной водой величиной с небольшое озеро и огромный зал для занятий гимнастикой. В здании терм находились библиотека на греческом и латинском языках, кулуары для отдыха, галереи для дружеских бесед. Термы Каракаллы были украшены огромным количеством скульптурных произведений. 

В период империи значительно улучшилась планировка римских городов, в которых было много красивых площадей и удобных домов. В эпоху правления Нерона в Риме разразился пожар, уничтоживший 10 из 14 районов, в которых деревянные постройки располагались вдоль узких улочек. После случившегося император решил отстроить Рим по новому плану --с широкими улицами, каменными домами и роскошным императорским дворцом. Чтобы изыскивать средства на строительство, Нерон обвинял богатых сенаторов в заговоре, казнил их и конфисковывал их имущество. 

В отличие от греков, складывавших свои здания из великолепно отесанных каменных плит, римляне возводили здания преимущественно из бетона: каменная или кирпичная оболочка заливались смесью извести и щебня. Затвердевая, эта масса превращала здание в огромный монолит. Бетон, принадлежащий к числу важнейших открытий римлян в области инженерной техники, использовался при сооружении не только целых зданий, но и их фрагментов, например арочных сводов, ставших одним из основополагающих элементов архитектуры. 

Отличительной чертой городов эпохи империи было наличие коммуникаций: каменных мостовых, водопроводов (акведуки), канализации (клоаки). В Риме было 11 водопроводов, два из которых работают до сих пор. Римские водопроводы, мосты и дороги исправно служат людям и по сей день. Для связи с основными центрами в империи римляне построили 372 мощенные камнем дороги общей протяженностью около 80 тыс. км.
