Развитие исследовательских умений младших школьников.
 Подготовка к ВПР.
Слайд 1. Одним из требований (умений) ФГОС НОО, которые проверяются ВПР по окружающему миру, является Освоение обучающимися доступных способов изучения природы (наблюдение, измерение, опыт); овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений. 

В рамках этого умения выпускник должен научиться: 

проводить несложные наблюдения в окружающей среде и ставить опыты, используя простейшее лабораторное оборудование; вычленять содержащиеся в тексте основные события; сравнивать между собой объекты, описанные в тексте, выделяя 2-3 существенных признака; 
Слайд 2. Задание 6 ВПР по окружающему миру связано с элементарными способами изучения природы – его основой является описание реального эксперимента. Первая часть задания проверяет умение обучающихся вычленять из текста описания информацию, представленную в явном виде, сравнивать описанные в тексте объекты, процессы. Вторая часть задания требует сделать вывод на основе проведенного опыта. Третья часть задания проверяет умение проводить аналогии строить рассуждения. Вторая и третья части задания предполагают развернутый ответ обучающегося.
На слайде вы видите уровень выполнения шестого задания. Как правило, эти задания вызывают наибольшее  затруднение.
Результаты выполнения задания 6 показывают наличие ряда проблем в подготовке обучающихся: 

- недостаточное развитие умения проводить несложные наблюдения; устанавливать причинно-следственные связи;

- слабая подготовка умений использовать различные способы анализа, обобщения, классификации по признакам. 

Для решения данных проблем необходимо больше уделять внимания заданиям, требующим логических рассуждений; проводить практические и лабораторные работы (несложные исследования, эксперименты); научить учеников умению работать по готовой модели (анализировать, классифицировать по признакам, обобщать). 

Слайд 3 Развитию способности к исследованию, обучение наблюдению, планированию и проведению опытов способствуют занятия  межшкольного естественно-научного общества «Поиск» для обучающихся начальных классов. 

В 2019-2020 учебном году каждый участник МНО, а это 24 ученика 3Б класса МБОУ «Сергачская СОШ №6», самостоятельно выбирал тему для исследовательской работы.  Тематика проведённых исследований разнообразна. Ребята изучали полезные свойства растений:  Горшков Никита - «Лимон - волшебник»,     Калинина Дарья -  «Алоэ - удивительное растение»; раскрывали секреты здоровья: Пытина Ирина - «Влияние зубной пасты на прочность зубов», Якушева Валентина « Польза и вред жевательной резинки»; предлагали необычные игры: Александра, Анна и Мария Морозовы - «Создание кинетического песка».
Слайд 4. Итоги исследовательской работы были представлены на научно-практической конференции «Юный исследователь», которая позволила отобрать работы для последующего участия на районном уровне.  На мероприятие были приглашены родители обучающихся. В  конференции  приняло участие  17 учеников – исследователей, прослушано  15 докладов. Наибольший интерес вызвали работы, которые сопровождались показом опытов. Например, Крайнов Артём демонстрировал извержение вулкана, а Кузнецова Дарья испытывала на прочность куриное яйцо. 

Слайд 5. Нефедов Кирилл с работой «Крапива – удивительное растение», Малафеева Алиса с работой «Секреты куриного яйца» и Кочнева Екатерина с работой «Почему надуваются мыльные пузыри?» стали участниками Межрайонной научно-исследовательской конференции обучающихся «Шаг в науку».

Слайд 6. Совместная исследовательская работа учащихся проходила в рамках участия в проектах курса «Химия на кухне» международного исследовательского интернет - сообщества Глобальная школьная лаборатория. Решение проблемных и творческих экспериментальных заданий позволяет формировать умение находить нестандартные решения, активизировать познавательную деятельность.
Слайд 7. В этом учебном году материал занятий так же носит практико-ориентированный характер.  Всем известно, что знания, добытые в ходе собственных опытов, наблюдений, экспериментов, выводов и умозаключений, обычно самые прочные. Чтобы научиться добывать знания, надо овладеть техникой исследовательского поиска.  Для проведения исследований мы используем материалы шестого задания ВПР по окружающему миру.
Слайд 8. Данная работа позволяет решить несколько задач, это
- формирование умения проводить простейшие наблюдения и описывать их;

- формирование умения задавать вопросы и находить ответы на них опытным путём, то есть планировать проведение простейших опытов и производить анализ их результатов.

- развитие общеучебных умений: обобщать, анализировать, сравнивать, систематизировать;

Слайд 9. Решению познавательных задач, связанных с явлениями и процессами, происходящими в окружающем нас мире; формированию навыков самостоятельного приобретения знаний и применение их в нестандартных ситуациях; развитию коммуникативных умений: работать в парах и группах, излагать свою точку зрения, выслушивать другие мнения и конструктивно их обсуждать способствуют пособия образовательной платформы Центр развития молодёжи. Например, тетрадь - практикум «Проектные задачи и эксперименты»

Слайд 10.  ВПР по окружающему миру предусматривает оценку следующих общеучебных УУД:  
поиск и выделение необходимой информации; 

выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий; 

контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

анализ объектов в целях выделения признаков; 
выбор оснований и критериев для сравнения; 
выведение следствий; 
установление причинно- следственных связей; 
построение логической цепи рассуждений; доказательство. 

осознанное и произвольное построение речевого высказывания в письменной форме; 

Занятия МНО «Поиск» способствуют формированию данных УУД. Надеюсь, они помогут обучающимся, повысить уровень выполнения  заданий ВПР. 

Слайд 11. Спасибо за внимание.

