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Любовь к родному краю,







знание  его истории - 

основа, на которой 

только и может осуществляться


рост духовной культуры.


Д.С. Лихачёв
Любить Отечество, свой край, его особенности и богатства, историю, героику, традиции и культуру – значит растить, укреплять великое чувство привязанности человека к  родным местам, чувство патриотизма и интернационализма.

Ставрополье…  Звонко и просторно от этого имени и понятия.
…Равнинно – полевой и горный. Хлебный и залежнорудный, электрический и машинный край славится золотой пшеницей и золотым руном, крупными индустриальными гигантами, замечательными здравницами Кавказских Минеральных Вод. По ландшафту, климату, растительному и животному миру Ставрополье является своеобразным «географическим музеем», где на сравнительно небольшой площади Предкавказья (66,1 тыс. кв. км) соседствуют почти все ландшафты и климатические пояса, характерные для бескрайних просторов нашей Родины: от полупустыни, раздольной хлебодарной степи до предгорий Кавказа. Здесь протекают  полноводные реки Кубань, Терек и Кума, а от них – магистральные каналы и мощные оросительные системы, дающие живительную влагу плодородным, но засушливым землям.

Ставрополье – колыбель многих народов и племён, потомки которых населяют ныне Северный Кавказ. Седые курганы, городища, могильники, храмы с тысячелетней историей, встречающиеся  в Пятигорье, по долинам рек Кубани, Зеленчука, Подкумка,  Кумы, Калауса и их притоков, свидетельствуют о богатой истории этого многонационального края.

О нашем крае справедливо говорят: «что ни камень, то легенда». Ставрополь, Пятигорск и Кисловодск включены в число 116 городов России, взятых на особый исторический учёт и охрану.

Территория Ставрополья представляла собой до освоения русским населением необозримые необжитые степи. Здесь не было в то время ни оседлого населения, ни городов после разрушения Маджар.

Хотя систематическое заселение степей и активное хозяйственное освоение началось во второй половине 18 века, тесные связи русских с населением Северного Кавказа установились ещё в период древней Руси с 10 века. Древние русичи проникали в удалённые от Азовского и Чёрного морей степные районы, в том числе и на территорию нынешнего Ставрополья. У села Преградного Красногвардейского района, недалеко от берега Егорлыка, был найден монументальный каменный крест русского происхождения. На нём выбита древнерусскими буквами дата – 1041 год.
Говоря о материальной и духовной культуре Ставрополья, я имею не всегда в виду только территорию, которая сейчас входит в Ставропольский край, поскольку административное деление неоднократно менялось и до 1785 года почти вся территория Северного Кавказа входила в состав Астраханской области.C 1802  по 1822 год от устья Лабы (приток Кубани) до Каспийского моря простиралась Кавказская губерния, военно-административным центром которой был Георгиевск.
В 1822 году губерния  была преобразована в Кавказскую область, центром которой стал Ставрополь. Область состояла из 6 уездов – Ставропольского, Александровского, Георгиевского, Екатериноградского, Кизлярского и Моздокского.

В 1847 г. Кавказская область преобразовалась в Ставропольскую губернию. В её границах осталось 3 уезда: Ставропольский, Пятигорский и Кизлярский.
Затем с 1866 года за Ставропольской губернией остались северные и восточные районы, а казачьи земли Предкавказья разделились между Терской республикой, к которой были причислены Моздок, Кизляр, Георгиевск,  Пятигорск(1866-1868г.г.), а территория современной Карачаево – Черкесии с 1860года входила в состав Кубанской области. 
Для того, чтобы хозяйственное освоение края ввести в организованное русло, в 1784 году правительство разрешило переселение на пустующие земли четырём с половиной тысячам крестьян из центральных губерний. За двадцать лет гражданское население края увеличилось в два раза.
Одновременно с заселением края происходило и его экономическое освоение. Определённые навыки хозяйствования и материальная культура, которые принесли с собою переселенцы из центральных губерний, оказались во многом неприемлемы в новых условиях, приходилось вырабатывать новые, более подходящие. За сравнительно короткий исторический период ставропольские крестьяне распахали бескрайние степи, основали и отстроили множество сёл и хуторов, вывели замечательные местные сорта пшеницы и породы скота. Русские и украинские переселенцы, поселясь на новых землях, вступали в  тесные экономические, торговые и культурные связи с местными народами.
Ставрополье – своеобразный регион России. Здесь переплетены как общие закономерности истории страны, так и специфические черты. Одна из таких особенностей – формирование края в центре Северного Кавказа, в тесном окружении и взаимодействии с северокавказскими народами. Это обстоятельство, на мой взгляд, оказало существенное влияние на формирование материальной и духовной культуры жителей Ставрополья.
С конца 18 века степной край стал играть роль аванпоста на южных рубежах России. В Ставрополе сосредоточились военная и гражданская администрации, здесь находился штаб командующего войсками Кавказской линии и Черноморья. Одновременно шло хозяйственное освоение Северного Кавказа, началось освоение жемчужины этого региона – Кавказских Минеральных Вод.
С давних времён территория Ставрополья была сосредоточием многих культур и народов, мостом между Востоком и Западом, особой контактной зоной, где издавна соприкасаются и взаимодействуют мировые цивилизации и монотеистические религии: христианство, ислам, буддизм. Это нашло отражение в материальной и духовной культуре населения, накладывало и накладывает на регион и его жителей особую специфику исторического развития, что и вызывает у меня особый интерес.
В своей работе я поставила своей целью показать своеобразную материальную и духовную культуру, быт ставропольских крестьян  XVIII – начала XX столетия. Учёные называют культурой всё, что создано руками и разумом человечества, все материальные и духовные ценности. Культура народа – это результат его деятельности, отражённой в орудиях труда, жилище, одежде, пище, в различных обрядах и обычаях. В бытовой культуре, по-моему мнению, наиболее ярко находят своё  отражение не только история народа, но и его нравственные нормы и эстетические вкусы. Материальная и духовная культура выражает социальный опыт прошлых поколений. Поэтому знание культуры  жителей нашего края необходимо  для понимания его богатой и поучительной истории. Сейчас, в переломную историческую эпоху, особенно велик наш интерес к своим корням, традициям и мудрости предков.
В 2014 году исполняется 237 лет нашему районному центру - селу Александровскому, основанному в 1777 году при постройке Азово-Моздокской оборонительной линии как одной из 10 крепостей. Другой из них была наша Андреевская крепость на Карамыке, которая в 1778 году была оставлена как не имеющая важного значения. 
При вновь устроенных крепостях были основаны станицы, где обосновались казаки, переселённые с Хопра и Волги. Строительство станиц происходило параллельно с возведением крепостей и шло также очень быстро. В 1778 году в станице Ставропольской, где разместился штаб Хоперского полка, уже насчитывалось 197 домов казаков и офицеров, гауптвахта, пороховой погреб, две лавки и ещё несколько строений. Таким образом, создание Азово-Моздокской линии, которая соединилась со старой  пограничной линией по Тереку, означало образование единой границы русских владений на Северном Кавказе.
Массовое основание крестьянских сёл было положено в 1782 году указом Екатерины II о разрешении заселения края гражданским населением.
Первыми переселенцами на Ставрополье были крестьяне из Курской и Орловской губерний, за ними пришли крестьяне из Воронежской, Харьковской, Екатеринославской, Тамбовской, Полтавской, Черниговской. Значительно меньше их было из Рязанской, Тульской, Калужской, Казанской, Киевской, Саратовской, Владимирской, Вологодской губерний.  В каждом селении жили люди из разных мест при первоначальном преобладании выходцев, из какой – либо одной губернии. Так, переселенцы из Курской основали сёла Надежда, Михайловское, Старомарьевское, Пелагиада, переселенцы из Орловской – село у поста Безопасного, хотя позже сюда прибыла большая партия курян, в селе Солдато – Александровском  обосновались переселенцы из Воронежской губернии.
Первые сёла возводились на берегах рек, где был строевой лес и плодородные почвы. Так на Куме образовались сёла Прасковейское, Нины, Новозаведённое, Привольное, Обильное и др., на Буйволе – Высоцкое и Медвецкое, на Тамузловке – Новосельцы, Александровское, Чернолесское, на Ташле – Надежда, Пелагиада, Михайловское. С конца 18 века сёла начинают основываться преимущественно в западной  части Ставропольской губернии – Ставропольском уезде, где были хорошие чернозёмы и лучший, чем в заболоченных поймах рек, климат. В 90-е годы 18 века здесь появляются сёла Новомарьевское, Новотроицкое, Рождественское, Николаевское, Богоявленское, в первые годы 19 века – Расшеватское, Дмитриевское, Ильинское, Архангельское.
Основными занятиями ставропольских крестьян были земледелие скотоводство, причём их соотношение в хозяйстве крестьян постоянно изменялось. Первые переселенцы Ставрополья вначале занялись разведением скота, а затем уже приступили к распашке земель. В начале XIX века наиболее устойчивые доходы давало крестьянскому хозяйству скотоводство, со второй половины 40 –х годов, с включением Ставрополья в систему всероссийской торговли, главным занятием становится земледелие.
В Ставропольской губернии вследствие боль​ших земельных просторов и редкой населенности, а также благодаря наличию удобных для аренды зе​мель, вплоть до конца XIX века применялась залежно-переложная система земледелия, когда по​сле ряда лет вспашки земля на несколько лет остав​лялась под залеж или «толоку» — пастьбу cкота.

В тех уездах, где земельные просторы были не так велики — Медвежинский, Ставропольский, ус​тановилась в конце XIX века трехпольная система. В начале XX века крестьяне Ставропольской губер​нии уже во многих селах перешли на трехполье.

Основной полеводческой культурой на Ставрополье была пшеница. В про​цессе освоения целинных земель и приспособления к местным природным условиям ставропольские крестьяне создали замечательные местные сорта пшеницы: такие как яровая пшеница «гарнавка» и «гирка», озимая пшеница «буйволинка». Они отличались высокими качествами и засухоустойчиво​стью, что было особенно важно в ставропольских степях.

В середине XIX века из озимых сортов пшеницы высевали на Ставро​полье также «красноцветку» и «белоуску». В конце XIX — начале XX веков из яровых хлебов предпоч​тение крестьяне отдавали также «кубанке», но сея​ли еще и «кооператорку», «банатку», «лютесенц», большой популярностью пользовалась в это время и «гарнавка», шедшая на экспорт.

Ржи на Ставрополье сеяли мало, так как она была менее доходной, чем пшеница.

На Ставрополье крестьяне выращивали и лен. Наибольшие посевы льна были в нашем Александровском и Новогригорьевском уездах. Здесь выращивали масличный лен на семена, так как он был менее требователен к влаге, чем долгунец, и более теплолюбив.

Охотно сеяли ставропольские крестьяне и просо, высевая его по целине, это засухоустойчивое растение почти еже​годно давало высокие урожаи.

Во всех уездах губернии были широко распро​странены и давали хорошие урожаи бахчевые куль​туры — арбузы, дыни, тыквы. Сеяли бахчевые на вербной неделе, по целине в степи. Поднятием це​лины под бахчи увеличивали будущую площадь посевов хлебов, так как после первой вспашки пласт земли был еще недостаточно разрыхлен, с корешками и поэтому плохо годился для посевов хлеба. Крестьяне считали бахчевые культуры хорошими предшественниками под пшеницу, и после бахчей на этом   поле   собирали  очень  высокие  урожаи.

Малороссийский плуг был основным пахотным орудием ставропольских крестьян до конца XIX ве​ка. В малые, более легкие плуги, впрягали две пары волов для новей и одну пару волов или три лошади для уже вспаханной земли. Распаханную землю не​редко пахали обыкновенными сохами и косулями, которые переселенцы принесли с собой из цент​ральной России, однако эти орудия не соответствовали условиям земледелия в ставропольских сте​пях, поэтому пользовались ими недавние поселен​цы. Плугами пахали землю на глубину 4—5 верш​ков, а сохами от 3-х до 4-х вершков, более глубокая вспашка такими орудиями была невозможна, а если твердая земля перед пахотой не была смягчена до​ждем, то пахать было вообще невозможно. В конце XIX века у зажиточных крестьян появляются же​лезные покупные плуги и букари (так называли крестьяне и вслед за ними многие дореволюцион​ные исследователи немецкий плуг «Буккер»), бед​ные же пахали, как и раньше, деревянными плуга​ми домашней работы с железными лемехами, изго​товленными сельскими кузнецами. Однако до начала XX века бытовали еще и деревянные сохи, а также «оралки» — самодельные деревянные плуги  из двух веток с железным лемехом, без отвала. За плугом шли 2 или 3 человека — пахарь — «плуготарь» и 1—2 «погонуши». Погоняли волов или лоша​дей обычно мальчики 12—16 лет. Бывало, что уже с 12 лет парни самостоятельно шли за плугом. То есть, родись я в XIX веке уже с год не книжки б в школе читал, а помогал отцу в поле.
Землю ставропольские крестьяне никогда не орошали и не удобряли, так как производитель​ность черноземных почв при благоприятных метео​условиях была и так велика.

Сеяли крестьяне, в основном, вручную, из «замашнего» (домотканого) мешка, который висел че​рез плечо. Кидали зерно слева направо. В начале XX века некоторые зажиточные крестьяне стали устанaвливать сеялки прямо на букарь, зерно в таком случае ссыпалось перед лемехом. Норма высева была небольшая — 6 пудов на десятину, поэтому в поле оставалось много места для сорняков и бурьяна. Весной  вся семья выходила пропалывать посевы, бурьян в поле рвали прямо руками.

Боронили поля до конца XIX века деревянными боронами с деревянными зубьями, которые называли, по примеру калужских переселенцев, «клецами». В начале XIX века бороны делали из толстой доски, в которую вбивали острые зубья из твердого дерева в 6 вершков, в каждую борону впрягали по одному волу. В конце XIX века бороны делали рамные - 4 планки скреплялись металлическими стержнями, по две штуки по краям. Деревянные колья, прямоугольные в верхнем сечении, забивались в планки, имевшие круглые отверстия. Такие бороны служили в хозяйстве по 10 и более лет. В начале XX века в борону стали вставлять железные «клецы», перед первой мировой войной появились металлические бороны, спаренные по две. Такие бороны, однако, приобретали только самые зажиточные хозяева. 

Жатва озимых и яровых хлебов начиналась в конце июня — начале июля и оканчивалась в по​следних числах августа. Озимую рожь начинали убирать в июне — начале июля, горох — в июне, яч​мень, чечевицу, горчицу и овес — в июне, гречиху — в августе, а коноплю и лен — в сентябре. Во второй половине XIX века большинство крестьян косило хлеба вручную, косами. Серпы на Ставрополье в это время уже не употреблялись из-за невысокой производительности труда при жатве ими хлеба. В начале XIX века, когда размеры посевов у кавказ​ских переселенцев были еще невелики, хлеба сжи​нали серпами. В середине XIX века ставропольские крестьяне косили обычно только дешевые хлеба — рожь, ячмень, а также овес, просо, гречиху, горох, чечевицу, а более ценный хлеб — озимую и яровую пшеницу — сжинали.

Во время уборки — «жнивы» (как называли ее крестьянe вслед за украинскими переселенцами) — вся семья выезжала в поле: мужчины косили, женщины вязали снопы, а девочки присматривали за маленькими детьми. В качестве временного жилья в поле ставили «балаган» на 10—12 деревянных шестах покрывали его «лантухом» — специальным домотканым материалом из конопли, а также полстя​ми, ряднами, богатые — брезентом. В балагане подвешивали детские люльки, и здесь же во время жатвы жила вся семья.

Во время уборки ценилась каждая пара рабочих рук. Мальчики начинали косить с 14 лет наравне со взрослыми.  Когда появились конные косилки, то мальчики правили лошадьми на них, а мужчины сзади сбрасывали хлеб. Девочки начинали вязать снопы с 10—12 лет, на время «жнивы» родители забирали с собой в поле и всех тех девочек, которые в остальное время года жили в няньках у зажиточных односельчан, лавочников, учителей. В период уборки в селе оставляли на 10 дворов одну старуху — «домоседку», которая присматривала за хозяйством соседей — кормила домашнюю птицу, доила коров. За это соседи делали ей недорогие подарки (обычно платок) или же платили.

Урожаи на черноземных землях Ставрополья  были значительно выше, чем в центральной России. Например, в 1884 году в губернии урожай озимых  был сам 5,2, яровых — сам 9,5.

На Ставрополье хлеб обычно высыхал сам в снопах и скирдах. 

В первой половине — середине XIX века крестьяне молотили хлеба цепами или прогоняли по снопам скот. При большом урожае крестьяне молотили хлеб возами, запряженными парою волов. Их водили кругом по разостланным снопам, и обмолачивали таким образом озимой пшеницы, овса, ржи ячменя около 20 копен в день, то есть столько сколько можно снять с двух десятин, а «кубанки» -до 10 копен в день. Молотили хлеб также лошадьми, привязав их к столбу в центре тока по 3—7 животных вместе и гоняя их кругом по разостланным снопам. Один или два человека в это время переворачивали вилами снопы и погоняли лошадей. Для этой работы крестьяне использовали обычно гулевых лошадей. Причем с помощью скота молотили хлеб в урожайные годы, когда не было нужды беречь солому, а когда же сена бывало немного, тогда молотили цепами.

К началу XX века появляются конные молотилки, а перед первой мировой войной — паровые. Паровая молотилка стоила в это время 1000 рублей, приобрести ее под силу было только самым богатым хозяевам. 

Веяли хлеб ставропольские крестьяне деревян​ными лопатами и решетами из кожи. В первое десятиле​тие XX века начали появляться в мас​совом количестве и веяльные машины. Хозяев веялок, как и молотилок, кре​стьяне приглашали к себе во двор отвевать зерно за нату​ральную плату, размер  которой крестьяне определяли «на глаз» — «две цибарки за ворох зерна».

Мололи зерно крестьяне на ветряных мельницах, реже на водяных. В конце XIX — начале XX веков стали появляться и паровые мельницы. За помол мельнику отдавали 10-й пуд или 10-й мешок зерна. Помол на ветряных мельницах был грубый, и муку, как правило, отсевали дома вручную.

Во второй половине XIX — начале XX веков крестьянe хранили зерно в амбарах с закромами.
Основным вредителем посевов была на Ставрополье саранча. Налет саранчи был неисправимым бедствием: место, где она садилась, превращалось в «черное поле».
Крестьянское зерновое хозяйство носило на Ставрополье, как уже было сказано, товарный ха​рактер.
3ерно для продажи крестьяне возили в Ставро​поль и на ближайшие железнодорожные станции — Изобильную, Расшеватку, Белую Глину и др., где находились ссыпные пункты скупщиков зерна. Во​зили зерно крестьяне на подводах и мажарах. Ма​жара представляла собой большую парную воловью телегу, завезли ее на Ставрополье украинские пе​реселенцы, а название, видимо, пришло из Крыма, где так называли большой чумацкий воз.

Ставропольская пшеница отличалась высоким качеством, поэтому охотно покупалась скупщиками. В 1910-х годах, перед первой мировой войной, пуд  зерна крестьяне продавали по 90 копеек — 1 рублю.
На станции находился и базар с лавками. Продав хлеб, крестьяне тут же делали все необходимые для хозяйства покупки: доски, различные сельскохозяйственные орудия, деготь, а также сапоги, чай, сахар, сладости детям и т. п.
Ставропольские крестьяне в большинстве сел не занимались в достаточных размерах ни огородничеством, ни садоводством. Овощи и фрукты культивировались, в основном, мещанами г. Ставрополя, а также в близлежащих селах. Слабое развитие огородничества и садоводства частично обуславли​валось недостатком в губернии проточных вод. Там, где позволяли природные условия, некоторые хозя​ева все же занимались выращиванием овощей и фруктов, в селах по р. Куме выращивали лучшую в губернии капусту, с. Владимировка славилось лу​ком, а некоторые села — Московское, Михайловское, Пелагиада, Донское специализировались на выращивании фруктовых садов. В них, а также в Кубанских селениях ставропольские крестьяне приобретали овощи и фрукты. С Кубани привозили чеснок, картофель, сушеные и свежие фрукты; ка​пусту, лук и баклажаны выращивали и развозили для продажи по селам болгары, жившие в прикум-ских селах. Чаще всего крестьяне прибегали к на​туральному обмену — меняли хлеб на картофель, фасоль и т. д. Обмен происходил «раз на раз», то есть мера на меру, мешок на мешок. Иногда кресть​яне ездили в Ставрополь на рынок, где покупали капусту, картофель и фрукты.

В конце 80—90-х годов огородничество стало развиваться в некоторых ставропольских селах, хо​рошие огороды появились у крестьян с. Сергиевско​го, Александровского, на хуторах по р. Чичере.
В селах Новогригорьевского уезда, расположенных по р. Куме, крестьяне разводили виноград. Хорошие виноградники были также у некоторых хозяев в селах Петровском, Сандатовском, Пелагиаде, однако отраслью хозяйства виноградарство стало только в прикумских селах. Здесь посадка виноградных лоз началась вместе с основанием поселений. Лозы первоначально были завезены на Ставрополье из Крыма, Венгрии, Грузии, Персии и даже из Франции. Центром виноделия в губернии стало село Прасковея, здесь в 90-х годах было более 1700 виноградников, которые занимали площадь более 1039 десятин.
B Ставропольской губернии были самые благо​приятные условия для разведения различного ско​та — большие степные просторы и удобные пастби​ща. 
Разводили на Ставрополье крупный рогатый скот, лошадей и овец. Были у крестьян также в не​большом количестве верблюды, свиньи, их держа​ли, в основном, только для собственных нужд. В 1860 году, по данным Г. Н. Прозрителева, на семью в пять человек приходилось 2 лошади, 10 голов рогатого и 26 голов мелкого скота.
Крупный рогатый скот на Ставрополье, как и ни Украине, крестьяне называли «худобой». В нача​ле XIX в. крестьяне держали коров калмыцкой и но​гайской пород.

В начале XX в. на Ставрополье появились у некоторых крестьян коро​вы немецкой породы. Лошадей крестьяне разводили «простой русской» или черноморской породы, в не​которых хозяйствах было небольшое количество горских лошадей.

Овец ставропольские крестьяне разводили как грубошерстных, так и тонкорунных. 
Важнейшей частью скотоводческого хозяйства был сенокос. Сенокошение начиналось на Ставрополье сразу же по окончании посева и продолжалось 24—26 дней. Покос обычно начинали 2 мая, поздний - в начале июня. Лугов в губернии не было, косили крестьяне на целинных степях и старых залежах.
Занимались ставропольские крестьяне и разведением домашних птиц — кур и гусей.

Крестьянские промыслы на Ставрополье были развиты слабо, это было связано с тем, что ставропольские крестьяне не имели недостатка в земле; сельское хозяйство — земледелие и скотоводство — давало здесь достаточные средства для существования крестьянской семьи.

Так как ставропольские крестьяне были хорошо обеспечены тягловым скотом, наибольшее раз​витие получил в губернии извозный промысел — чумачество. Кроме чумачества из отхожих промыслов было распространено среди бедняцких хозяйств  сезонное или постоянное батрачество (как правило, этим занимались мужчины только до женитьбы) у зажиточных односельчан, а также «отдельные члены многосемейных хозяев... уходили в соседние местности во время разгара полевых работ в частновладельческие экономии, а также на близлежащие станции железных дорог во время большого оживления хлебной грузовой отправки и отчасти в услужение в города, особенно Пятигорск, Кисловодск и другие курортные местности Кавказа во время лечебного сезона».
Извоз на Ставрополье особенно процветал до проведения  железных  дорог.
Специфическим промыслом для крестьян Медвежинского уезда была добыча соли. 
Ремесленных промыслов у крестьянского населения Ставрополья практически не было. Лишь в отдельныx селах, расположенных невдалеке от лесов жители делали на продажу разные изделия: телеги, сани,  колеса, оси, оглобли, корыта, ведра, кадки, бочонки, вилы, грабли и прочее. Очень немногие крестьяне занимались гончарным производством.

Подводя итог развитию крестьянского хозяйства, хочу отметить, что специфика хозяйства и хозяйственного быта ставропольских крестьян определялась не только природными условиями, но и что особенно важно  социально-экономическими причинами. Почти полное отсутствие здесь крепостного права обусловило быстрое   развитие   капиталистических   отношений   в сельском хозяйстве, для Ставрополья характерно было то, что эти отношения затронули все слои крестьянства, хозяйство которого стало носить товар​ный   характер. Приспосабливаясь  к требованиям внешнего и внутреннего рынков, крестьянские хозяйства стали специализироваться на производстве высококачественных сортов пшеницы.

Бурное развитие капитализма наложило свой отпечаток на хозяйство и быт крестьян, имущест​венное расслоение крестьянства здесь было силь​нее, чем в других губерниях страны. Также шире, чем в других районах, на Ставрополье применялся в крестьянском хозяйстве наемный труд и различ​ные сельскохозяйственные машины, однако приме​нение самых новейших сельскохозяйственных ма​шин здесь сочеталось с преобладающей залежно-переложной системой земледелия, экстенсивным характером скотоводческого хозяйства.
Материальная культура крестьян-переселен​цев на Северный Кавказ первоначально не отлича​лась от материальной культуры крестьян тех губер​ний, из которых происходило заселение Ставро​полья. 
В первой половине XIX в. матери​альная культура русских и украинских переселен​цев еще значительно отличалась друг от друга. Крестьяне старались построить, если была возмож​ность, такие же дома, какие были в местах их преж​него жительства, носили одежду, которую привезли с собой или же сшили по привезенным образцам. Только во второй половине XIX в. в результате со​вместного проживания, взаимных браков и других контактов у крестьянского населения Ставрополья начал складываться единый общий комплекс мате​риальной культуры, подвергшийся также и влия​нию культуры местных народов, с которыми пере​селенцы из России и Украины вступали в тесные хозяйственные, торговые и культурные связи.
Основание первых переселенческих крестьян​ских сел на территории Ставрополья началось, как я уже отмечал, в по​следней четверти XVIII в.

Опасность набегов горцев и хозяйственная неосвоенность края, а также недостаток источников питьевой воды были причинами того, что основным типом крестьянских поселений в Ставрополье стали крупные села, насчитывавшие по несколько сотен дворов.
Другим широко распространенным типом поселений были хутора. Небольшие хутора часто основывали скотоводы у источников воды в степи, эти хутора представляли собой «зимовки», где жили, ухаживая за скотом, круглый год наемные пастухи или кто-либо из семьи хозяина.
Небольшие хутора в несколько дворов или даже десятков дворов часто образовывались, когда крестьяне арендовали землю или же получали надельную землю в отдалении от села.

B центре села находилась церковь и площадь. В больших селах было 2—3 церкви.

Крупное село имело, как правило, две площа​ди — рыночную и церковную, в небольших селах была только одна площадь. На центральной улице села у церковной площади находились лавки, трак​тиры и постоялые дворы. Здесь же находились хлеб​ные амбары торговцев, скупавших у крестьян зерно. В каждом селе были и общественные по​стройки — хлебные магазины на случай неурожая, дома волостного правления. В больших селах было по 3—7 общественных «гамазеи» с хлебными запа​сами, в небольших селах — 1—2 магазина. Амбары для общественного хлеба крестьяне старались по​строить из сосновых брусьев — лучшего и наиболее дорогого в Ставрополье материала, на каменном фундаменте, иногда на деревянных столбах.
Важную роль в жизни ставропольских сел играло водоснабжение. Особенно плохо было с питьевой водой, рек в губернии было очень мало, во многих из них (Егорлыке, Томузлове) вода летом исчезала и становилась непригодной для питья даже скоту.
До конца XIX в. сохранился древний обычай вырывать «копани» — неглубокие воронкообразные колодцы метровой глубины с земляными стенками.

Крестьяне вырывали колодцы, но и там часто вода сказывалась солоноватой и непригодной для питья. Общественные колодцы иногда выкладывали тесаным камнем. 
С конца XIX в. во дворах стали устраивать цементные бассейны, цистерны, куда собирали дожде​вую воду, стекавшую по желобам с крыши. В по​следней четверти XIX в. стали за счет общества строить хорошие водопроводы, так, в с. Сергиевском водопровод обошелся крестьянам в 60 тыс. рублей, в с. Петровском — 30 тыс. рублей. В начале XX в. в селах стали повсеместно рыть артезианские колодцы. В 1909 году в губернии было 143 артезиана: 4 — в Ставропольском уезде, 12 — в Александровском, 2— в Благодарненском, 17 — в Медвежинском и 113 — в Прасковейском уезде.
Дворы у ставропольских крестьян были, как правило, большие, просторные, особенно у зажиточных хозяев, державших много скота. 
Дворы огораживали забором из самана или дикого камня или же плетнем.

В ограде устраивали большие деревянные ворота и калитку. Ворота часто делались очень массивными и высокими, их высота у некоторых хозяев была  равна высоте дома. Калитку делали в одной из  створок ворот, а иногда и отдельно в ограде. Калитка была, как правило, очень низкая, чтобы в нее - пройти,  приходилось наклоняться.

В каждом дворе находилось 1—2 жилых дома (в зависимости от численности семьи), на передней части двора размещались амбары, строившиеся, как правило, напротив дома, а также ледники, пуньки, несколько навесов для хранения инвентаря. На за​дней части двора, отгороженной от всех этих по​строек, находились базы для скота, конюшни, телятники, сараи для коров. Эта часть двора предназ​началась также для складывания и молотьбы хлеба, для хранения соломы и сена.

За двором иногда находился огород, редко — сад.
Основным типом крестьянского жилища на Ставрополье во второй половине XIX в. были са​манные хаты. Хатами ставропольские крестьяне на​зывали прямоугольные, продолговатые в плане 2— 3-камерные жилища из сырцового кирпича (сама​на) с земляным полом. Домом крестьяне называли квадратную в плане жилую постройку из дерева или кирпича, с деревянным полом. Если жилище из самана строили квадратным в плане, то его иногда тоже называли «домом» или «хатой», построенной, как «дом». Переселенцы, не успевшие еще отстро​иться, жили в землянках. Бедным семьям в них при​ходилось жить довольно долго, пока собирались средства для постройки более основательного жи​лища. Землянку вырывали целиком в земле, крышу тоже делали земляную на досках, при этом она не​много выступала над землей. Вниз выкапывали сту​пеньки, стены внутри обмазывали глиной и белили. В землянках, как и в хатах, устанавливали русскую печь. В землянках крестьяне жили так же, как уже было сказано, на «кочевках» в степи. Первые пере​селенцы на Ставрополье по приезде на новое, необ​житое еще место устраивали для жилья также «ба​лаганы» — делали в земле углубление, прикрывали его бурьяном, а затем сеном. Некоторым семьям приходилось жить в балагане целый год.
Крыша крестьянских домов была двухскатная, или четырехскатная, установленная на стропилах. Крыли крыши камышом или соломой, с 70-х годов XIX в. начинают повсеместно появляться черепич​ные крыши, во многих селах открываются в конце XIX в. черепичные заводы. Первые поселенцы по​крывали временные жилища первоначально сеном, укрепляя его на крыше веревкой, свитой из сена же.

Потолок крестьяне делали камышовый или из досок.
 Отапливали дома в конце XIX — начале XX вв. соломой, сухим бурьяном, кизяком, «объедьями» — оставшимся несъеденным кормом. Это топливо быс​тро прогорало, поэтому на зиму его запасали очень много. Трубы в домах делали из досок, камыша или хвороста и обмазывали глиной.

В каждой комнате или, как говорили крестьяне, «половине» дома делалось по два окна на улицу и по два—три окна во двор. Окна в чистой комнате делались нередко больших размеров, чем в жилой, поэтому ее иногда называли «светлицей». На окнах были деревянные ставни, большей частью некраше​ные, наличники украшались иногда незатейливой резьбой.

Дома крестьян обязательно белили и внутри, и наружи белой глиной.

Глину для побелки крестьяне привозили из некоторых сел (Белая Глина, Башанта, Покойное и др.), где ее либо выменивали на пшеницу, либо набирали в определенных местах сами. Например, у крестьян Медвежинского уезда было принято весной, перед Пасхой, собираться группами из членов нескольких семей и ехать вместе в с. Белая Глина на лиман. Там крестьяне снимали верхний слой земли и из-под него набирали в корыта и кадушки глину. Глина, в отличие от извести, плохо держалась на стенах, поэтому приходилось часто подбеливать стены. Снаружи хату белили два раза в год — весной и осенью, внутри подбеливали, обычно, каждую субботу и в праздники.

Крестьяне отдельных сел белили стены своих домов, используя для этого глиняные породы, содержащие  слюду. Иногда,  желая наряднее  оформить свой дом, девушки добавляли в раствор для побелки толченую соль, и белили этим внешние стены дома, чтобы они поблескивали на солнце.

На Ставрополье были распространены два основных вида планировки крестьянской хаты. В первом случае жилище состояло из одной комнаты и сеней, реже — из двух смежных комнат и сеней. Во втором случае «хата-связь» состояла из двух комнат разделенных сенцами. Иногда у зажиточных крестьян были дома, состоящие из трех комнат и сенцев, в таком доме две комнаты были смежными, а третья — через сенцы от них. Такие дома стали строить только с 80-х годов XIX в. В начале XX в. некоторые богатые крестьяне стали строить квадратные в плане — «круглые», как их называли, дома. Планировку таких домов, как и их название, ставропольские крестьяне заимствовали у зажиточ​ного казачества Кубани и Дона.
Комнаты в крестьянских домах были, как правило, невысокие, часто не выше двух метров. Ком​нату, где находилась печь, называли «теплушкой» или «прихожей», а чистую комнату «горницей», в начале XX в. «залом». В отапливаемой теплушке, или хате, жили хозяева, горница без печи была холодной и чистой. Эта комната служила в летнее время для приема гостей, а зимой, бывало, иногда превращалась в кладовую. Жилая же комната «слу​жит настоящим обиталищем крестьянской семье, в ней происходит вся домашняя жизнь семьи: здесь в огромной печи печется и варится пища, здесь про​исходит столование и производятся домашние рабо​ты, отдыхает и спит вся семья».
В тех селах, где преимущественно был распро​странен вариант планировки — две комнаты через сени (Благодарное, Константиновское, Александ​ровское и другие) — у двери, ведущей из дома на улицу, было устроено крыльцо. 

Если семья была очень большая, то на одном дворе ставили два дома. Дворов, которые имели по две хаты, было довольно много — 15% всех дворов было с двумя домами. Готовили пищу в таком случае все равно в одном доме — в том, где жили старики.

Интерьер в крестьянских домах был незатейлив и не отличался разнообразием. В сенях стояли вед​ра с водой, находилась мелкая хозяйственная утварь, здесь обычно снимали обувь при входе в дом. Часто в сенях устраивали досчатые закрома для зерна. Иногда на подстропильные балки над сенями  крестьяне подвешивали окорока, уток, гусей, колбасы домашнего приготовления и другие съестные  припасы. В некоторых селах в сенях устраивали маленькую кладовую для хранения молока, масла, сала и т.п., которой заведовала старшая женщина дома и никто из остальных членов семьи не мог туда  входить без ее позволения. В чулане часто находились сундуки с приданым, там же висела одежда на  вешалках.

Вся обстановка комнат была сделана, в основном, руками самих крестьян. В жилых комнатах — «теплушках» — передний угол занимали стоящие  на полке иконы, на которых вешали «порточки» — кружевные занавески домашнего изготовления, напоминавшие   по  фасону  мужские  порты.   Если  в семье были грамотные, то рядом с иконами на полке стояли и книги, как правило, религиозного содержания.             
В жилой комнате, а она часто была и единственной, рядом с печью или под образами находился деревянный стол, а также лавки у стен. У двери находился шкаф для посуды, здесь же стоял ткацкий станок и прялки. Ткацкий станок находился в комнате только зимой, на лето его разбирали и выносили в сарай. Лавки и стол крестьяне делали всегда сами, а шкаф обычно покупали. Небольшой посудный шкаф часто подвешивали над лавкой, такой шкафчик называли в некоторых селах «полички», он был с распашными дверками, а у зажиточных крестьян дверцы шкафа были со стеклами, часто украшены резьбой. Изредка в стене у двери делали нишу для посуды с деревянными дверцами — «поставец». Там стояла деревянная, реже керамическая посуда, которой пользовалась ежедневно вся семья: чашки, ложки, тарелки, блюда. Посуду крестьяне покупали у себя в селе или на ярмарке.  
Вдоль задней стены, от печи до противоположной стены, устраивали деревянный «пол» или «помост», как его называли крестьяне — настил метровой высоты из досок. «Тесовый помост на ножках, вышиной около аршина от полу... служит местом ночлега для всей семьи и заменяет разом несколько кроватей», — писал современник. Над помостом иногда находились полати для склада спальных принадлежностей, а нередко и для спанья. Лавки в крестьянском доме часто были намертво приделаны к стенам, их устанавливали сразу же при постройке дома. Часто лавки были настолько широкие, что их и невозможно было пронести в дверь. У зажиточных крестьян были лавки со спинками и жесткие деревянные диваны с несложной резьбой на спинке. Вся  деревянная мебель была некрашеная, красить ее желтой краской стали лишь в XX в. В начале XX в. появляются у некоторых крестьян табуретки, а у зажиточных — даже стулья.

Если в доме была вторая комната — горница, — предназначенная для приема гостей, то ее убранст​во было такое же, как и жилой комнаты, деления комнат на спальню, столовую и т. п. у став​ропольских крестьян, кроме самой зажиточной вер​хушки, не было. Состав и количество мебели в горнице было таким же, как и в «теплушке», а так​же там находились наиболее дорогие и ценные для семьи вещи. Так же, как и в жилой комнате, там по​мещались в переднем углу образа, в праздничные дни перед иконами горела целый день лампада. На​божные крестьяне по обеим сторонам от переднего угла прибивали недорогие деревянные или бумажные иконы в рамках, в некоторых семьях их висело до 35 штук.
За столом, стоявшим под образами и покрытым скатертью, принимали самых дорогих гостей, здесь в праздничные дни в набожных семьях собиралась вся семья для молитвы и чтения душеспасительных книг. Перед иконами в этой комнате отец благо​словлял сына на военную службу или перед вступ​лением в брак. Здесь стояла нарядно убранная кро​вать и находились иногда сундуки с приданым. В горнице, как и в «теплушке», был и шкафчик для посуды, в котором хранили лучшую, наиболее доро​гую посуду.

Спала вся семья на «помосте», дети и старики спали, обычно, на печи. Летом молодежь спала во дворе или на  «земе» в хате, подстелив солому, а на нее подстилки. Под головы клали шубы или подуш​ки. Часто на «земе» в хате молодые члены семьи спали и зимой. На помост или на кровать стелили подстилки, которые ткали из «валу» — остатков «прядева» (хлопья которого били и потом сушили), а также полсти, рядна, дерюжки, очень у немногих крестьян были перины. Укрывались, как правило, грубыми суконными одеялами — «ложниками», бо​гатые — одеялами на вате. В зажиточных семьях были деревянные кровати. На кровати обычно спала самая старшая супружеская пара в семье, за иск​лючением тех случаев, когда старики сами предпочи​тали спать на печи. В бедных и многих середняцких семьях кроватей не было и в начале XX в.
Над кроватью родителей или над «помостом», где они спали, подвешивалась к железному кольцу, вбитому в матицу на потолке, детская люлька. В доме, где жила большая семья, бывало одновременно несколько люлек. Люльку изготавливал отец ребенка, она обычно передавалась по наследству в семье.
В начале XX в. в зажиточных семьях появляются на стенах ковры. Их умели делать в селе только несколько   мастериц,   которым   заказчики  давали шерсть, и они ткали из нее ковры. Безворсовые ковры, распространенные на Ставрополье, крестьяне называли «подтень». В небогатых семьях вместо ковра часто вешали на стену у кровати или «примоста» кусок ситца.
Освещали комнату подвешенным к потолку светильником, который представлял собой сало и фитиль из ваты, помещенные в железную посуду. Использовали крестьяне для освещения также са​модельные свечи из говяжьего жира. В конце XIX в.  появились в домах крестьян и керосиновые лампы.
В конце XIX — начале XX вв. для одежды крестьян Ставрополья была характерна довольно большая зависимость от городской моды. В начале XX в. в связи с бурным развитием капитализма в нашем крае здесь резче, чем в центральной России, пpoявилось имущественное расслоение среди крестьян, что сказывалось и на одежде. Зажиточность крестьян у нас была выше, чем в целом по России, поэтому здесь происходило сравнительно быстрое вытеснение домотканых материалов фабричными. Зажиточные крестьяне имели возможность шить одежду из дорогих покупных материалов, заимствуя элементы городской моды, тогда как бедняки довольствовались традиционными домоткаными изделиями, у середняков же праздничная одежда шилась из покупных материалов, а домашняя и рабочая — из домотканых.  
Одежду до конца XIX в. крестьяне шили за редким исключением сами, в начале XX в. в селах Ставрополья появляются модистки и портные, которым отдавали шить праздничную одежду не только зажиточные, но и среднего достатка крестьяне. Деревенские портные шили верхнюю одежду за на​туральную плату или за деньги, часто разъезжая по селам в поисках заказов. Большесемейные крестья​не приглашали таких портных для работы на дом и портные по неделям жили у заказчика, обшивая всю семью.

 Основу женского костюма в конце XIX — нача​ле XX вв. составляли рубаха и юбка с кофтой. В первой половине XIX в. до 70-х годов XIX в. кресть​янки Ставрополья наряду с рубахами и юбками носили также сарафаны. Сарафаны шили из ситца, праздничные из канауса, украшая их лентами и по​зументами. В 60-е годы в некоторых селах шелко​вые и шерстяные сарафаны носили как празднич​ную одежду, однако в 70-е годы они уже целиком исчезли из комплекта женской одежды. В 50-е — 60-е годы украинские крестьянки — старожилы Ставрополья носили еще кое-где плахты, надевая их часто вместо фартука, но к 70-м годам и они то​же полностью исчезли.
Юбок крестьянки носили всегда несколько, шились они широкими, в 5—6 полос, часто с «брызжей» — широкой оборкой по подолу. Самая нижняя юбка была обязательно белая («замашная» или миткальная), часто с прошвой, которая виднелась из-под верхней юбки. Юбку шили на учкуре, прямую и сильно присборенную в талии. Праздничные юбки украшались по подолу кружевом, стеклярусом, в начале XX в. стало модно пришивать на юбку два вертикальных ряда пуговиц. Среди молодых кре​стьянок особенно модным считалось, чтобы из-под верхней черной юбки виднелась белая батистовая, или же надевали под батистовую юбку ситцевую так, чтобы она просвечивала. Среди девушек счита​лось красивым, когда юбка при ходьбе отбивалась от каблуков.

Кофты ставропольские крестьянки шили корот​кие, носили их навыпуск, они доходили до бедер. Шили их, как правило, прямыми или чуть расши​ренными, с длинными узкими рукавами. Называли такие кофты «холодайки». В начале XX в. рукава, по тогдашней моде, стали шить часто длиной в три четверти. Тогда же стали модны под влиянием горо​да рукава с буфами, праздничные кофты на груди и рукавах стали отделывать гипюром, стеклярусом.
В 10-е годы XX в. модницы из самых зажиточных семей стали носить иногда безрукавки из черного бархата; в селах, населенных преимущественно украинскими переселенцами, где такие безрукавки получили наибольшее распространение, их называли по-украински «кирсетками». Такие жилеты очень вычурно отделывались защипами, кантом,  пуговицами, вышивались нитками и стеклярусом.

В качестве зимней верхней одежды женщины  носили длинные «кохты» или «пальтушки», как их еще кое-где называли. Их шили на вате, покрывали  репсом или другим плотным материалом, подкладку делали из ситца, простегивая ее вместе с ватой. Кохты шили без застежки, с широким запахом, что​бы можно было завернуть в полу ребенка. Выход​ные кохты отдавали шить портным. Для работы в поле или по дому, во дворе крестьянки шили себе из домотканого сукна «корсетки», повторяющие по фасону кохты, которые носили, подпоясав верев​кой.

До конца XIX в. в качестве верхней теплой одежды женщины, как впрочем и мужчины, носили «халаты», которые шили, обычно, из домотканого сукна или нанки на вате, без воротника. Ворот и ру​кава халата иногда отделывали бархатом. В начале XX в. халаты вышли из употребления, уступив место «шубкам» («шубейкам») — черным суконным пальто на вате с меховым воротником. Шубки шили длинными, часто до пят, на ситцевой или фланелевой подкладе, с хорьковым, реже лисьим, шалевым воротником, иногда с манжетами. Носили их как праздничную одежду. Каждой девушке в начале XX в. родители старались приобрести к замужеству модную шубку, «не пойду замуж, пока шубки не бу​дет», — заявляли многие девушки своим родителям. В бедных семьях шубку для дочери часто перешива​ли из халата матери. Богатые крестьянки имели по несколько таких шубок, а бедные семьи часто «с од​ной шубкой двух сестер выдавали». Шили шубку, когда девушке исполнялось 16—18 лет.

В морозные дни женщины носили белые шубы с опушкой, сшитые из недубленой овчины, с большим овчинным же воротником. 

Необходимой принадлежностью женского костюма были платки и шали. В начале XIX в. ставропольские крестьянки носили, кроме того, кокошни​ки и подзатыльники. Нарядные кокошники шили из бархата,  украшали их серебром.
Во второй половине XIX — начале XX вв. кре​стьянки носили небольшой платок — подшальник, а сверху надевали, выходя из дому, шаль. Зажиточ​ные крестьянки носили кашемировые или шелковые шали с кистями, а в начале XX в. в моду вошли «ба​рашковые» шали. В некоторых селах вместо подшальника женщины носили шлычку — небольшую шапочку в форме чепчика, надевавшуюся на пучок волос. На зиму женщины вязали шерстяные платки, летние же платки из батиста, кисеи и тонкой шер​сти покупали. Белые маркизетовые платки вышива​ли «по вырезу» — в углу и с двух боковых сторон — белыми же нитками. Девушки и молодые женщины стали носить в начале XX в. кружевные косынки из черных вологодских кружев — «уголки» или же на​шивали на простую косынку четыре ряда кружев. Такие косынки носили, «как фату», то есть завязы​вали их сзади.

Комплект мужской одежды состоял из рубахи и штанов. Нижняя «исподняя» рубаха была обычно полотняная домотканая. Верхнюю рубашку, в зависимости от достатка, шили из ситца, шерсти, атласа, паплина. Бедняки и верхние рубахи шили из «замашнины». Рубахи крестьяне носили прямые, дли​ной до бедер, с длинными, суживающимися к кисти  рукавами,  иногда  на  манжете.   Воротник делали стойку, реже по украинской традиции — отложной. В конце XIX — начале XX вв. вошли в моду косово​ротки. На холщовых рубахах вышивали грудь вдоль разреза и манжеты. Нарядные рубахи предпочитали  шить ярких цветов — красного, малинового. Иногда праздничные рубахи отделывали по вороту, разрезу на груди и низу рукава черным кантом.

Носили рубахи по-русски, навыпуск, подпоясав суконным или бумажным кушаком, а иногда шелко​вым поясом, вышитым крестом, или же тканым шер​стяным поясом с геометрическим узором и кистями. Такие пояса было принято дарить жениху или приглянувшемуся парню. Щеголи носили кавказские кожаные пояса с металлическими наборами.
Штаны («порты») мужчины носили в будни «замашные», из домотканого холста. Зимой поверх этих  штанов  надевали черные  суконные  штаны,  также из материала домашнего производства. Для пошива таких штанов использовали сукно, сделанное из овечьей шерсти, реже из верблюжьей. В праздники надевали штаны из фабричной шерсти, ластика, китайки, богатые — из трико. В начале ХХ в. зажиточные крестьяне стали иногда покупать готовые пиджаки и брюки. Штаны носили, заправляя в сапоги. Зимой, в ненастье, многие крестьяне носили кожаные штаны,  которые  шили из  кожи овец, телят, но лучше всего подходили для этой цели козлиные кожи. Кожу для штанов отмачивали в квасе, потом сбивали шерсть и мыли. Такие штаны и красили, и они были поэтому желтого цвета. От соседних кочевых народов (калмыков, ногайцев) крестьяне Ставрополья заимствовали овчинные штаны, сшитые шерстью во внутрь, которые носили во время больших морозов.

Зимой мужчины надевали овчинные дубленые полушубки черного цвета. Они шились длиной до колен, с застежками на крючках и со сборками на талии. Широко были распространены тулупы черного цвета длиной до земли, отороченные овчиной. Тулупы шились прямые цельнокроеные, с большим воротником. Овчины для тулупов и полушубков дубили с помощью корня щавеля, который для этого варили. Тулупы носили как нагольные, так и крытые тканью, чаще всего сукном.
Описание мужской одежды ставропольских крестьян будет не полным, если не сказать, что с 1833 года, когда более 30 сел губернии были преоб​разованы на некоторое время в казачьи станицы, среди крестьян этих сел распространилось ношение черкесок, бурок, бешметов, поясов с кавказским набором.

В качестве головного убора крестьяне носили овчинные шапки с суконным донышком. Были распространены также войлочные шапки без полей из «волны» — домашней шерсти, которую женщины сами катали и, чтобы придать нужную форму, натягивали на «колгушку» — деревянную колодку. Шапки делали на фланелевой или ситцевой подкладке. Модны были у ставропольских крестьян казачьи каракулевые шапки с суконным донышком.
В начале XX в. крупных торгово-промышленных селах молодые мужчины стали носить в качестве праздничного головного убора картузы.

Широко  было  распространено  у  ставропольких крестьян вышивание одежды, причем вышивкой покрывали не только праздничную, но и будничную одежду. Вышивали крестьянки традиционно крестом, красными и черными бумажными нитками. В русских селах появляется в начале XX в. одно​цветная вышивка черного или синего цветов.
Летом крестьяне, как правило, ходили босиком. Многие крестьяне ходили босыми даже в поле, по стерне.   После   нескольких   дней   работы   в   поле «ступни становились, как поршни, и больно потом не было», — вспоминают крестьяне. В непогоду, а некоторые крестьяне также в жатву и пахоту надевали поршни домашнего производства. Бедные крестьяне носили их и по праздникам. Изготовляли поршни из сыромятной воловьей кожи, этим зани​мались мужчины в каждой семье. 
Лаптей, за редким исключением, крестьяне Ставрополья во второй половине XIX в. не делали. Для этого здесь не было подходящего материала — лыка. В начале XIX в. у ставропольских крестьян, судя по имеющимся на это указаниям, встречались лапти, привезенные с собой, видимо, из центральных областей.

Бытовала на Ставрополье также обувь, сшитая из черной яловой кожи и имевшая, в отличие от поршней, твердую форму — «коты» («черевики»). В украинских селах глубокие черевики имели большее распространение, чем поршни. Черевики шили, как правило, сапожники. Шились они как из самой дельной, так и из покупной кожи — «товару».

Носили ставропольские крестьянки и покупные ботинки на «подборах», модные во всех южных губерниях России, и заимствованные у горожанок «боретки» — туфли на низком каблуке с пряжками. Зажиточные носили их ежедневно, а небогатые только по праздникам, в церковь или в гости. Бедные крестьянки, с трудом справившие себе одну па​ру туфель, когда отправлялись в гости в отдален​ный конец села или же в соседнее село, то шли всег​да босиком, а туфли надевали, уже подходя к месту. В начале XX века у состоятельных крестьянок появля​ются привезенные из города или с ярмарки лаковые туфли. Крестьянки победнее покупали парусино​вые туфли, отделанные часто лаковой кожей. В цер​ковь было принято надевать на ботинки, если име​лись, галоши, независимо от погоды. Вошли в нача​ле XX в. в моду «гетры» и «гусары» — высокие ботинки на каблуке со шнурками, но такая обувь имелась только у самых богатых крестьянок.

Женщины носили вязанные из шерсти чулки собственного изготовления — «суконные», как их называли, которые красили в различные цвета: си​ний, белый, красный. В начале XX века в селах появ​ляются фабричные хлопчатобумажные чулки, «бельевые», как их называли, но они были доступны только зажиточным крестьянкам.

Мужчины носили летом башмаки, зажиточные — покупные — «лавочные», а небогатые — «на манер лавочных домашнего изделия, только без высоких подборов». Выходной обувью у мужчин были ко​жаные сапоги, особенно ценились юфтовые, из бле​стящей кожи — «халявки». Сапоги покупали на яр​марках или в сельских лавках, иногда шили у мест​ных мастеров. Те, кто не имел возможности приобрести сапоги, заказывали у сапожника ботинки.
В морозы крестьяне носили валенки, которые заказывали у «валямов», относя им для этого шерсть. Изредка валенки катали и сами. Делали ва​ленки из шерсти осенней стрижки — «пристражи».
Одежду для детей ставропольские крестьяне старались сшить из нового, хорошего материала. Пеленки для грудных детей делали, однако, из ста​рого белья, изношенных рубах. Для торжественных случаев приготовляли «замашные» пеленки из но​вого холста, а зажиточные даже миткальные с кру​жевом или вышивкой в углу. Когда ребенок начи​нал ползать, на него надевали рубашечку. Детские рубашки делали довольно длинные, поэтому, надев такую рубашку на ребенка, ее часто завязывали уз​лом на спине, чтобы она не мешала ползать и мень​ше пачкалась.

Когда мальчику исполнялось 3—5 лет, а иногда даже с году, ему надевали штанишки, чаще всего домотканые. В бедняцких семьях мальчики ходили в одной рубашке иногда до 10 лет.

С 10—12 лет девочек уже обычно одевали, как взрослых — в вышитую рубашку и юбку с кофтой, надевали им косынку. Кофты девушкам шили обыч​но из светлого материала, тогда как женщины носи​ли более темные кофты. В бедняцких семьях, однако бывало, что девушки до 16 лет не имели юбок и ходили в одних рубахах. В небогатых семьях часто девочке надевали в церковь мамину юбку, подвязывая ее под мышками и на талии, а сверху надевали кофту. Летом дети бегали чаще всего босиком, в про​хладную погоду надевали «лапти», вязаные крючком из толстых ковровых ниток. Такие лапти детям часто подшивали заячьей кожей. Зимой дети в небо​гатых семьях выходили во двор в старых обрезанных валенках. В зажиточных семьях девочкам прокалывали уши и надевали серьги с трех лет, в бедных семьях девушки до 16 лет ходили без серег. Девушек и молодых парней одевали в крестьянских семьях   значительно   лучше,   чем   других   членов семьи. «Молодые ребята (парубки) одеваются наряднее взрослых, — писал в конце XIX в. современник, — одежду их составляет в праздничные дни: кашемировая рубаха, вышитая по канве, бешмет  «шалоновый» с красным или голубым поясом, суконный картуз, сапоги хорошего товару с медными     подковками». Девушкам старались справить самые модные вещи, в первую очередь — пальто, галоши, туфли.

Специальной   обрядовой   одежды   у   крестьян Ставрополья практически не было. На свадьбу жених и невеста надевали самую лучшую и новую одежду и обувь. Если состояние семьи позволяло, то женщины хранили свой свадебный костюм и больше его не носили. Венчальной рубашке крестьянки  придавали магическое значение, ее снимали сразу же по приезде из церкви и берегли в сундуке. Во время болезни эту рубашку надевали на больного ребенка или же заворачивали его в нее. Венчальную рубаху жениху дарила, как правило, невеста, иногда она дарила ему и брюки. В конце XIX века мужчины надевали к венцу вышитые невестой холщовые рубашки, в начале XX века этот обычай кое-где еще сохраняется, однако во многих селах было в это время уже принято шить рубаху жениху из покупного материала, и в таком случае рубашку не вышивали.

До начала XX века почти все крестьянские девушки венчались в юбках с кофтами и шалях. В начале XX в. начинает входить в моду фата из тюля с веночком из белых восковых цветов, однако венчались в них только самые зажиточные крестьянки. В это же время кое-где в больших уездных селах девушки начинают шить к венцу белые или светлые платья. 
Хоронили крестьян в их обычной одежде, стари​ки заранее готовили себе для этого все новое.

Ставропольские крестьянки любили и широко пользовались различными украшениями. Девушки носили бусы, называя их по украинской традиции монистами или «жерелками». Обычно две низки бус надевали вокруг шеи, а третья спускалась до пояса. Такие же бусы носили и женщины, но больше в праздник, тогда как девушки «без монист на улицу не выходили». В гости или в церковь бусы одевали обязательно. Богатые крестьяне приобретали для девушек янтарные бусы.
К концу XIX века у крестьянского населения Ставрополья сложился единый комплекс одежды, который был практически (за исключением свадеб​ной женской одежды) одинаков в селах, заселенных как русскими, так и украинскими переселенцами. В крестьянскую одежду на Ставрополье прочно вош​ли заимствованные у местных горских и кочевых народов элементы — бешметы, овчинные меховые штаны, шапки-малахаи, кавказские пояса. Полю​бившиеся типы одежды органически вошли в кос​тюм ставропольских крестьян. Так, бешмет мужчины носили, в отличие от горцев, в комплекте с брюками, подпоясав кушаком; башлык никогда не надевали на голову, а только набрасывали на плечи и т. п.
Основой питания крестьян был пшеничный хлеб, выпекавшийся из кислого теста на дрожжах. Пекли хлеб на поду в русской печи. Из пшеничной муки были широко распространены и другие разно​образные изделия: блины, оладьи, пирожки с раз​личными начинками, а также большие «ряженые» (т. е. с начинкой) пироги. Любили крестьяне также вареники и галушки. Из муки готовили и разнообразные сладкие блюда — булочки, «орешки» (кусочки пресного теста, жареные в масле), пышки с медом. На праздники пекли пироги с начинкой из толченых с медом фруктов.

В районах с преимущественно украинским на​селением часто готовили «затируху» — бульон или молоко заправляли скатанными кусочками крутого   теста. Любимым блюдом была яичная лапша. Как праздничное блюдо из отварной лапши приготовляли лапшевник (лапша, запеченная с яйцами и маслом).

Широко использовались в пище крестьян молочные продукты — молоко, в основном кислое, сметана, масло. Масло сбивали в деревянных маслобойках, а также в кубышках — кувшинах из особого рода тыкв. Употребляли крестьяне творог, а также сыр, которые приготовляли из творога, держа его под гнетом в деревянных кадушках. Из крупяных блюд готовили гречневую и пшенную каши. Варили их, как правило, на молоке, затем заправляли маслом, а бедняки — квасом.

На Северном Кавказе блюда из мяса и птицы  занимали больше места в питании крестьян и казаков, чем в других районах России и Украины. Много употреблялось в пище также свиного сала. С мясом и салом готовили самые разные блюда — борщи,    супы,    каши.    Очень    любили    жареную и  отварную птицу. Частым блюдом и в будни, и на праздник был холодец. Широко употреблялись в пищу куриные яйца.

Значительное место в питании занимали овощи и фрукты. Кубанские казаки выращивали самые разнообразные огородные и садовые культуры, которые  они продавали   (или обменивали на хлеб) ставропольским   крестьянам,   мало   занимавшимся огородничеством и садоводством. Широко употребляли в пищу свеклу, лук, огурцы и помидоры, меньше баклажаны и перец. К концу XIX века большое распространение получил картофель. Очень попу​лярны были у крестьян жареные семечки.

Наиболее распространенным напитком был квас, который приготовляли из хлеба, реже — из свеклы. Хранили его в деревянных бочонках. Люби​мыми напитками у крестьян были компоты из све​жих или сухих фруктов — «узвары». Как празднич​ное блюдо готовили кисели. Из крепких напитков употребляли вино местного изготовления, горилку из кукурузной муки, приготавливаемую на дрож​жах.

Широко употребляли в пищу различные бахче​вые культуры: тыквы (гарбузы), арбузы (кавуны), дыни. Из тыкв готовили каши, арбузы в большом количестве ели свежими, сохраняя их на чердаках до Рождества, а также в соленом виде. Из арбузов и дынь варили «мед», часто добавляя туда яблоки и груши.

В качестве жиров крестьяне и казаки употребляли сливочное и растительные масла, получаемые из подсолнечника, горчицы, конопли. Соль ставро​польские крестьяне и казаки отдельных станиц со​бирали сами на соляных озерах. Часто ставропольцы продавали или обменивали на фрукты у кубанцев соль.

Из продуктов питания крестьяне и казаки по​купали сахар, чай, а также рис, из которого варили кашу и кулеш. Чай пили как черный, так и калмыц​кий с молоком и солью. По праздникам детям поку​пали леденцы, сладкие бублики.

На Северном Кавказе большинство крестьян​ских семей придерживались трехразового режима питания. Завтрак состоял обычно из нескольких блюд — жидкой горячей пиши (лапши или борща) или картофеля (как вареного, так и жареного с са​лом), затем пили чай со сдобными пышками или же ели вареники, галушки, оладьи. На обед готовили, как правило, борщ из кислой или свежей капусты с мясом. Реже готовили супы из картофеля или пше​на. За обедом обязательно ели молочные продукты, часто птицу или пирожки, блины. В качестве второ​го блюда могли быть также вареники или галушки, которые любили есть с жареным луком. На третье пили чай или компот, на ужин доедали то, что оста​лось от обеда, в основном мучные и печеные блюда.

Во время поста большинство семей отказыва​лось от мясной и молочной пищи. В это время вари​ли яичную лапшу, постный борщ, ели картофель с растительным маслом, рыбу (часто вяленую), квас, огурцы, свеклу, блюда из тыквы и гороха. Во время поста не принято было есть жареную пищу. Детям иногда давали молоко, готовили для них «саломатку» из муки с молоком и сахаром. Взрослые ели это блюдо только в скоромные дни.

Во время жатвы многие крестьяне переезжали жить в поле со всей семьей, там же занимались и приготовлением пищи. Воду в поле хранили в ку​бышках, где она долго оставалась прохладной. В по​ле ели, в основном, постную пищу, особенно бедно​та, — квас, лук, чеснок, огурцы. Варили также борщ, жарили сало с картофелем, делали галушки. Ели принесенные с собой из села окорока, сухари.

Каждая крестьянская семья обязательно делала заготовки многих продуктов на зиму. В больших ка​душках мочили яблоки, солили помидоры, огурцы и капусту с морковью. Часто огурцы клали, как и яб​локи, в бочку с засаливаемой капустой. Засаливали также сало и мясо, особенно свиное, приготовляли окорока (чаще соленые, реже копченые). Зимой из   соленого мяса, предварительно размоченного в воде, готовили борщ.

Необходимо отметить также специальные обрядовые блюда, обязательно готовившиеся на семейные торжества. Так, на родины и крестины обязательно готовили кашу, на свадьбу пекли большие  караваи, в которые втыкали «гильце» — украшенную цветами и лентами веточку. Обязательным свадебным угощением, особенно в селах с украинским населением, были небольшие булочки в форме со​сновых шишек. В ставропольских селах, заселенных выходцами из Украины, к свадьбе готовили специальное печенье — «диувание», представлявшее собой тесто, намотанное на тонкие палочки. 
В сёлах со смешанным населением  в свадебном обряде прослеживается переплетение русских и украинских элементов. Здесь утвердилась последовательность свадебных действий, характерная для традиционной русской свадьбы. Однако на характер этих действий оказала большое влияние украинская свадьба с присущим ей весёлым, игровым настроем, обилием плясок и песен, хождениями ряженных, разнообразными развлечениями. В свадебный обряд этих сёл, где население считало себя русскими, вошло много деталей из украинского «весiлля», принесённого переселенцами из Украины.
 Итак, рассматривая материальную и духовную культуру, быт славянского населения Северного Кавказа, можно видеть, как на протяжении XIX — начала XX вв. традиционная культура русских и украинских переселенцев изменялась, приспосабливаясь к новым условиям, впитывала в  себя лучшие традиции коренных кавказских народов,    отличалась     переплетением  русских  и украинских элементов и приобретала специфические, характерные только для нашего родного и любимого края черты. Хочется отметить, что очень многие элементы и своеобразные черты материальной и духовной культуры, быта сохранились в наших сёлах до сегодняшнего дня. Проезжая по городу Благодарному(до 1971года-село Благодарное), по селу Новоселицкое и ряду других сёл, я обратил внимание на длинные дома(хаты) с обязательным крыльцом у парадного входа. Это и колоритный, интересный, порой даже смешной говор некоторых пожилых селян, деревенские кушанья и свадебные обряды и обычаи и многое другое, что свидетельствует о преемственности поколений и традиций, и пока она существует, я верю, будет жить деревня, а вместе с ней наш родной край, наша любимая Россия. Поэтому так важно знать, понимать, уважать, любить и помнить свои истоки, свои корни. И эти любовь и память - залог того, что мы, юные ставропольчане, не будем Иванами, не помнящими родства.
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