«Только русское слово так искренно,
воплощённое в русский язык».

Учитель русского языка и литературы – это хранитель русского слова, это профессия для тех,  кто умеет образно мыслить, кто готов щедрой рукой делиться не только своими знаниями, но и частью души.  Повышение престижа русского языка в обществе сопровождается повышением престижа учителя-словесника. Однако путь к звездам  всегда лежит через тернии. Поэтому тот, кто выберет эту профессию, должен быть готов ко многим испытаниям. И к  бессонным ночам над ученическими тетрадками, и к бесконечному штудированию произведений из школьной программы, и к огромной ответственности за будущее учеников, ведь для каждого из них экзамен по русскому – это ступенька к высшему образованию. Но в итоге каждого словесника ждет награда – любовь и признательность учеников. Среди прочих предметов школьного курса уроки литературы стоят особняком, потому что знания, умения и навыки здесь, пожалуй, чуть-чуть уступают самому главному умению, не прописанному ни в каких образовательных стандартах, - умению быть Человеком.
Именно такие учителя, талантливые, творческие, человечные работают в Коношской средней школе, учат детей нравственности на примерах классических произведений. В методическом объединении учителей русского языка и литературы трудятся 9 человек. Хочется о каждом из них сказать тёплые слова. Васильева Людмила Витальевна – педагог с большим опытом работы, натура творческая, влюблённая в свой предмет, заслуженный работник образования. Много лет проработала в школе Комотёсова Надежда Николаевна, очень добрая, уравновешенная, способная сгладить любой конфликт. Она награждена грамотой министерства образования. Отличника образования удостоена Любовь Николаевна Афичук, которая отдала школе много лет. Это отзывчивая, жизнерадостная женщина, которая делится своим оптимизмом и с детьми и с учителями. Много добрых слов хочется сказать в адрес Власовой Галины Валентиновны. Своей заботой и вниманием она окружает каждого из нас, любая просьба находит в ней живой отклик, это человек широкой души. Галина Валентиновна – отличник образования.  Грамотой министерства образования награждена Мерёжина Надежда Николаевна, она умеет найти нужные слова, чтобы поддержать человека, вселить в него уверенность, это талантливый и добрый учитель. 
Человек беспокойный и целеустремлённый, такие слова можно сказать о Кузнецовой Людмиле Валентиновне. Она - душа нашего общества. Замыцкая Светлана Сергеевна наделена незаурядными творческими талантами, которые передаёт и своим воспитанникам. Это человек, который посочувствует, поднимет настроение. Очень энергичная, светлая душа у Ершовой Елены Владимировны. Она никогда не бывает грустной, всех заряжает своим оптимизмом. 
А все вместе мы -  люди творческие, влюблённые в русскую классику и русское слово. Нам некогда скучать. Традиционно в нашем МО проходят Дни русской словесности. Все классы с 5 по 11 принимают  активное участие в мероприятиях, посвящённых его Величеству Русскому языку: КВН, интеллектуальные игры, турниры, конкурсы, викторины. Завершается неделя литературным вечером, где учителя и ребята героями произведений, писателями, музыкантами. 
Уже стали знаковыми для нас совместные с детьми театральные постановки, главной ценностью которых является сотворчество. А ещё ребята заново переосмысливают для себя значимость русских поэтов и писателей. Мы не ищем лёгких путей, берёмся за сложные пьесы В.В. Маяковского «Мистерия Буфф», М.И. Цветаевой  «Ариадна», зажигательную повесть Н.В.Гоголя «Ночь перед Рождеством», серьёзную историческую «Песню о купце Калашникове…» М.Ю.Лермонтова, композицию по поэме И.А.Бродского «Новые стансы к Августе».  Когда работаешь с душой, всё у тебя получится. А куда нам без неё, без души-то, при изучении творений великих людей. 
Учитель русского языка и литературы – профессия, позволяющая восполнить дефицит человечности, поэтому она всегда будет востребована и престижна.
