          Почти через 200 лет после открытия Австралии с этого материка привезли бархатистую тёмно-коричневую шкурку удивительного животного, к которой был «приделан» утиный клюв. Зоологи решили, что это подделка. Только через год они убедились, что шкурка принадлежит существующему зверю. Оказывается, что животные (их назвали утконосами) живут в Австралии и ведут ночной образ жизни.

           Утконосы – небольшие существа до 65 см. Их голову украшает клюв шире, чем у уток. Тело покрыто коротким коричневым мехом, хвост широкий и плоский, на лапах – перепонки. Они питаются насекомыми, мелкими рачками и червяками.
           Вокруг утконосов разгорелся спор. К какой группе их отнести? Это зверь с птичьим клювом или птица с шерстью? Позже у утконосов обнаружили крохотные молочные желёзки, из них выделялись капельки молока. Вопрос решён – это млекопитающее, но...  В их норе нашли 4 яйца! Значит всё-таки они птицы? Способность откладывать яйца досталась утконосам от предков рептилий. Они размножаются, как птицы, но детей выкармливают молоком, как звери. Учёные отнесли их к млекопитающим. 

            Самка роет нору и откладывает яйца. Мать сворачивается клубочком и согревает их. Через 7-10 дней вылупляются малютки- утконосики. Они прозревают в 2 месяца, но нору покидают и учатся находить и ловить добычу в 4 месяца.


