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Актуальность работы:  Математика является одним из самых важных достижений культуры и цивилизации. Без нее развитие технологий и познание природы были бы немыслимыми вещами. Поэтому, я считаю, нужно знать имена ученых,которые внесли огромный вклад в изучение математики.

Объект исследования: Ученые математики XVII века

Цель: 

Сравнить деятельность двух русских математиков Осиповского Т.Ф. и Головина М.Е.

Задачи: 

· Найти материал о деятельности Осиповского Т.Ф.

· Ознакомиться с биографией Головина М.Е.

· Сравнить.

· Сделать выводы.

Методы изучения:

· Изучение и использование различных источников.

· Сопоставление полученных фактов.

Содержание работы:  При выполнении данной работы мной были предприняты следующие действия:

· Изучение информационных источников.

· Ознакомление с деятельностью Т.Ф. Осиповского и М.Е.Головина.

· Сравнение их деятельности.

	Т.Ф. Осиповский
	М.Е. Головин

	Происхождение



	Тимофей Федорович Осиповский родился в 1766 году в селе Осипово Ковровского уезда Владимирской губернии в семье священника.
	М. Е. Головин родился в 1756 году в селе Матигоры Архангельской губернии и по матери был племянником Михаила Васильевича Ломоносова.

	Обучение



	Он успешно переходил из класса в класс и в 1783 г. должен был окончить курс по классу философии. Но в том же 1783 г. в Петербурге была учреждена первая в России учительская гимназия. В эту гимназию были вызваны из духовных академий и семинарий лучшие студенты философского и богословского классов для подготовки к учительской деятельности, в том числе и Т.Ф. Осиповского.
	В 1773 году Головин окончил академическую гимназию и поступил в академический университет, где изучал физику у Л. Ю. Крафта (сына Г. В. Крафта). Основное же внимание было отдано математике, которую он изучал под руководством Л. Эйлера, будучи одним из ближайших его учеников и помощников. В частности, он записывал со слов или прямо под диктовку Эйлера его сочинения, что требовало незаурядной математической подготовки.

	Педагогическая деятельность



	После окончания курса (1786 г.) Осиповский был назначен преподавателем народного училища. С сентября 1876 г. он начал работать в Москве, в главном народном училище учителем физико- математических наук и русской словесности. Репутация Осиповского как "отличнейшего из учителей" и как математика была настолько велика, что комиссия по народным училищам неоднократно присылала ему на просмотр и рецензии издаваемые ею математические сочинения. В этот период у Осиповского окончательно сложились материалистические и атеистические взгляды. Он отвергает превратные представления о мире, суеверия и предрассудки. Осиповский обращается только к природе и ее законам, в которой он видит единственный предмет для всех наук. Материалистические взгляды помогают ему найти правильные решения современных ему проблем естествознания, в том числе и математики. Плодотворная работа Осиповского в московском главном народном училище продолжалась 14 лет (с 1786 г. по 1800 г.) Осенью 1799 г. ввиду тяжелой болезни преподавателя кафедры физико-математических наук петербургской учительской гимназии Петра Гиляровского комиссия по учреждению училищ предложила Осиповскому занять эту кафедру со званием профессора физики и математики. Это предложение Осиповский принял и в марте 1800 г. переехал в Петербург. Он стал преподавать в той же гимназии, в которой когда-то сам учился. Эта гимназия впоследствии была переименована в Петербургский университет. Как крупный математик Осиповский становился все более известным в научных кругах России. В это время Академия наук предложила ему вступить в число ее членов со званием адъюнкта математики. Однако он из-за исключительной скромности отказался от этого предложения. В конце 1802 г. основатель Харьковского университета В.Н.Каразин от имени попечителя учебного округа Потоцкого предложил Осиповскому место профессора математики в открываемом Харьковском университете. Осиповский принял это предложение. Чтобы ускорить открытие университета, был учрежден комитет правления университета, в состав которого вошел и Осиповский. Как член комитета он отдал много сил организации университета.

На первых же своих лекциях в Харьковском университете Осиповский столкнулся с тем, что низкий уровень подготовки многих студентов не позволял им воспринимать университетский курс математики. Найти молодых людей, достаточно подготовленных к поступлению в университет, было в то время довольно трудно, поэтому Осиповский выступил с инициативой создать при университете подготовительный класс, что позволило бы своими силами готовить молодых людей к поступлению в университет. Такой класс был создан еще до открытия университета, при Главном Харьковском Народном училище, для учеников, имевших намерение потом поступить в университет. В этом классе профессора Харьковского университета читали различные предметы. Приготовительный класс был закрыт только в 1807 г., когда в округе открылись 4 гимназии, которые могли на должном уровне готовить учеников к поступлению в университет. В 1808 г. по предложению ректора А.И. Стойковича был учрежден особый класс низшей математики для подготовки студентов, которые не в состоянии были понять лекции профессора Осиповского по математике, и нуждались в дополнительных занятиях. Преподавание в этом классе было поручено ученику Т.Ф. Осиповского казенному кандидату магистру Н.М. Архангельскому, выпускнику Харьковского университета и будущему профессору кафедры механики.

Лекции Осиповского отличались глубиной, ясностью и практической направленностью. Определение и правила сопровождались многочисленными примерами. Давая слушателям точные указания на путь, которому они должны следовать при дальнейших самостоятельных занятиях, и на средства, которыми при этом нужно пользоваться, эти лекции были превосходной школой для будущих математиков и механиков.


	В 1776 году Головин избран адъюнктом по кафедре опытной физики, и в этом звании он состоял в течение 10 лет. При вступлении в должность он представил академической Конференции работу «Пример пояснений к трактату знаменитого Эйлера «О постройке и вождении кораблей».

В 1786 году из-за неладов с директором Академии Е. Р. Дашковой, Головин оставил Академию, сохранив за собой лишь редактирование собрания сочинений М. В. Ломоносова. При уходе он получил звание почетного члена Академии наук.



	Научная деятельность



	Годы деятельности Т.Ф. Осиповского в Петербургской учительской гимназии были годами напряженной работы. Учебных пособий по математике на русском языке тогда еще не было и Осиповский вынужден был пользоваться только своими собственными сочинениями, написанными им для учащихся московского главного народного училища. Здесь же Осиповский написал новый " Курс математики", пользовавшийся в свое время большой известностью и выдержавший три издания. "Курс математики" Осиповского полнее, чем какое-либо другое руководство, освещал математические знания того времени, начиная от элементарных, начальных сведений по арифметике и кончая вариационным исчислением. Глубокое содержание, строгая научная последовательность, новизна в освещении многих вопросов обеспечили этому курсу эаслуженную репутацию одного из лучших руководств того времени по дифференциальному и интегральному исчислению.

Научные интересы Осиповского не ограничивались областью математики. Выдающийся русский естествоиспытатель интересовался астрономией, физикой, механикой. Его труды, написанные с позиций материализма, способствовали развитию естествознания первой четверти 19-го столетия. Большое значение имели его исследования по астрономии и особенно работа "Рассуждение о том, что астрономические наблюдения над телами солнечной системы, когда их употребить хотим в выкладке, требующей большой точности, надлежит поправить еще по времени прохождения от них к нам света; с присовокуплением объяснения некоторых оптических явлений, бывающих при закрытии одного тела другим". В работе "Исследование световых явлений", вышедшей в Москве в 1827 г., Осиповский решил вопрос, связанный с некоторыми оптическими явлениями. Так, светлые кольца, наблюдаемые вокруг небесных светил, он истолковал на основе отражения и преломления света в водяных пузырьках земной атмосферы. Большое теоретическое значение имели труды Осиповского по механике -"Теория движения тел, бросаемых на поверхность земли" и "О действии сил на гибкие тела и о происходящем от того равновесии".

Осиповский проводил также научные изыскания в области физики. В 1817 г. он представил "Обществу наук" при Харьковском университете работу "О разделении электричества в разобщенных отводах при держании перед ними в некотором удалении наэлектризованного тела", свидетельствующую о том, что Осиповский занимался актуальными проблемами современного ему естествознания. Т.Ф. Осиповский во всех областях стремился сказать новое, передовое слово. Он, в частности, обратил внимание на необходимость реформы календаря. В своей статье "О календаре", опубликованной в майском номере журнала "Украинский вестник" за 1816 г., Осиповский показал отставание астрономического года от старого календаря, приведшее к огромным расхождениям с календарным годом, так что, если в начале 19-го столетия старый календарь отставал от истинного года на 12 дней, то в дальнейшем это отставание будет еще большим. Он понимал, что ни церковь, ни царское правительство не пойдут ни на какие новшества, но, тем не менее, предложил реформу календаря - высказался за замену его более точным. Поскольку Осиповский предвидел ожесточенную оппозицию со стороны церкви и царизма, он предложил, начиная с 1817 г. или с 1812 г., подряд на протяжении 48 лет не отмечать високосных годов, т. е. считать в каждом году 365 дней, пока отставание календаря не будет компенсировано.


	«Руководство к арифметике для употребления в народных училищах» Головина содержало объяснения систем счисления, четырех действий над целыми и дробными числами, арифметической и геометрической пропорций на числовых примерах, точного и приближенного извлечения корней. Во вступлении к I части «Руководства» вводились основные понятия единицы и целого числа; при этом числами считались 2, 3, …, 9. Единица и нуль к числам не причислялись. В этом отношении «Руководство к арифметике» Головина было шагом назад по сравнению с «Арифметикой» Магницкого. Зато изложению десятичных дробей Головин придал такое важное значение, какое мы не найдем в прежних учебниках арифметики.

Учебник по механике просмотрен и одобрен Эйлером; в нем Головин одним из первых использовал понятие, близкое к понятию вектора. «Руководство к механике» Головина состоит из предисловия и пяти глав. Основное содержание «Руководства к механике» заключает ознакомление учащихся с равномерным и переменным движением (гл. 1), с понятием силы (гл. 2), с простыми и сложными машинами (гл. 3 и 4) и с законами трения (гл. 5). Изложение всего этого ведется в согласии с требованием, чтобы «учители предложения свои при преподавании предметов делали ясными, вразумительными и порядочными; учение же, а особливо для маленьких учеников, легким, приятным и более забавным, нежели тягостным».




Заключение

Происхождение.

Осиповский родился в 1766году, а Головин родился в 1756 году. Значит Осиповский был на 10 лет младше Головина. Но Осиповский Т.Ф. был сыном священника, то есть был родом из малоизвестной небогатой семьи. Головин же был племянником знаменитого русского ученого М.В. Ломоносова.

Обучение.

Осиповский был лучшим студентом. Головин тоже был не худшим учеником. Но, по моему мнению, своих результатов он достиг благодаря популярности своего дяди. По рекомендации М. В. Ломоносова в 1765 г. он поступил в академическую гимназию.

Научная деятельность.

Осиповский создал первый учебник по математике на русском языке «Курс математики». Осиповский был занят физикой и астрономией. Т.Ф. Осиповский обратил внимание на необходимость реформы календаря. В майском номере журнала «Украинский вестник» за 1816 г. вышла его статья «О календаре», в которой показано отставание астрономического года от старого календаря. Головин тоже интересовался и физикой. Он создал «Руководства к механике».

Вывод. 

Вклад Осиповского в историю русской математике был выше, чем М.Е.Головина, хотя Осировский был родом из простой семьи.
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Осиповский Т.Ф.



