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Введение
Мы живем в XXI в., но невидимыми нитями связаны с прошлым. Одной из таких ниточек, которая связывает нас с далекими предками, является наша фамилия. Почему наши предки выбрали для своего рода именно такую фамилию? Что она означает?
Вы только вслушайтесь в свою фамилию, и почувствуете связь времен и народов, уловите тот исключительный миг истории, когда появился наш народ.
Каждая фамилия - загадка, и разгадать её не просто.
Проблема культурной идентификации нынешней российской молодежи становится весьма острой. Исследователи замечают, что многие российские подростки не сопоставляют себя со своим народом, не испытывают чувства сопричастности к родной культуре. Многие из них направлены на западную культуру, что проявляется в одежде, стиле поведения, в музыкальных вкусах и т. п.
Следует изучать историю своей семьи, именно она воспитывает чувство гордости за принадлежность к своему роду, своей фамилии, желание стать такими же, как деды. Каждый, который познает прошлое своих близких, ощущает себя частью большого и надежного целого, он окунается в добрую и благодарную обстановку, необходимую для его правильного развития.
Пренебрежительное отношение к своим предкам - признак низкого уровня самосознания личности.
Испокон веков знание своей родословной считалось делом чести, уважалось и поддерживалось. На примерах из истории рода изучали общую историю, на знакомстве с жизнью предков узнавали, что такое достойная жизнь, что такое подвиг, какие особенности и черты характера были в роду, какие достижения, какие ценности передавались, какое количество поколений сохраняло свою веру. Знакомились с географией рода, где были рождены и жили, чем владели, с кем дружили, где учились. История рода собиралась,  обобщалась, записывалась,  передавалась.

Изучением фамилий разного происхождения занимались такие исследователи как Ганжина Н.М., Селищев А. М. Вопросам ономастики и ономатологии посвятил свои труды Матвеев А. К.  
В настоящее время современная молодежь проявляет недостаточный интерес  к изучению истории своего рода. Самое главное - начать её создавать, собирать по малым крупицам, чтобы возобновить преемственность поколений. Понятие «безродности», как «бездомности», должно исчезнуть из нашей жизни, так как род - это одно из главных достояний, которое получает человек от рождения. Он наследник, он - продолжение рода.
Интерес к вопросу о фамилиях возник во время подготовки и участия в классном часе на тему «В царстве русских фамилий». Классным руководителем заранее было предложено ребятам узнать о происхождении своей фамилии. И в ходе классного часа ребята зачитывали свои подготовленные сообщения. Одноклассники с большим интересом слушали о происхождении фамилий. Вот и у меня возрос интерес к изучению фамилий.
Актуальность. Изучение происхождения фамилий дает возможность получить полезную информацию и для историков, и для исследователей русского языка, т.к. некоторые слова, которые исчезли из русского языка, с большой вероятностью могли сохраниться в фамилии.
В ходе работы были использованы следующие методы: проблемный, поисковый, сравнение и анализ фамилий, обобщение результатов исследования.
Выдвинута гипотеза: исследование поможет больше узнать о наших далеких предках, о наших фамильных корнях.
Исходя из выше сказанного, поставила цель: выявить сущность происхождения и образования русских фамилий, а так же узнать о происхождении фамилий моих одноклассников.
Задачи исследования:
1) изучить и проанализировать историю происхождения русских фамилий;  
2) выявить особенности и способы происхождения русских фамилий; 
3) провести анкетирование учащихся 8х классов МАОУ СОШ № 91, проанализировать и обработать его результаты;
4) создать альбом фамилий учащихся нашего класса.
Предмет исследования: русские фамилии
Объект исследования: ономастика и ее разделы (антропонимики и топонимики)
Структура работы: введение, 2 главы, заключение, список используемой литературы, приложение.
В работе над проектом опиралась на следующие содержательные линии:
· Сущность происхождения и образования русских фамилий.
· История происхождения русских фамилий
· Особенности происхождения русских фамилий
· Способы происхождения русских фамилий. 


Основная часть
Глава I
Сущность происхождения и образования русских фамилий.
Звучат, как музыка, как стих
Фамилии простые.
Вглядись, и ты увидишь в них
Историю России…
Г. Граубин
Главным обстоятельством культурной идентификации человека, конечно, является его фамилия. Можно сколько угодно сравнивать себя с Мадонной или Микки Рурком, но русская фамилия все, же заставит задуматься о своих корнях, о народе, к которому принадлежишь, о его ценностях и традициях. Таким образом, фамилия может стать одним из механизмов культурной идентификации подростков.
Фами́лия (лат. familia — семья) — наследственное родовое имя, которое указывает на принадлежность человека к одному роду, ведущему начало от общего предка, или в более узком понимании — к одной семье – так говорит толковый словарь [4].
Фамилия - это наследственное имя семьи, семейное наименование. В ней нередко скрыты загадки родословной. Это живая история, доносящая до нас множество забытых, никем не записанных слов и многие утраченные живой речью формы.
 Историки, описывая события, которые происходили 200-300 лет назад, часто в своих сочинениях пользуются термином «фамильное прозвание», заменённое впоследствии просто словом «фамилия» [7].
Российские исследователи занимаются изучением русских фамилий относительно недавно. Заинтересовавшись этой темой, нам удалось узнать, что история данного вопроса уходит своими корнями в далекий XIV век.


1. История происхождения русских фамилий
Многие фамилии в русском именном изречении произошли от отчеств (по крестильному или мирскому имени одного из предков), прозвищ (по роду деятельности, месту происхождения или какой-то другой особенности предка) или других родовых имён. Первая информация о фамилиях в русских землях были у граждан Великого Новгорода. Затем в XIV—XV веках появляются сообщения о фамилии московских удельных князей и бояр. В начале XIX века фамилии были введены для большинства подданных Российской Империи, в том числе и крестьян. В большинстве случаев русские фамилии были одинарными или писались через дефис, передавались строго по мужской линии. К 1930-м годам полностью завершился процесс получения фамилий малым народам. 
В различных слоях общества фамилии появлялись в разное время. Первыми в русских землях, кто приобрел фамилии, были граждане Великого Новгорода и его обширных владений на севере, простиравшихся от Балтийского моря до Уральского хребта. Именно, в новгородских летописях упоминается большое количество фамилий-прозвищ уже в XIII веке. Так в 1240 году среди новгородцев, павших в Невской битве, летописец упоминает имена: Костянтинъ Луготиниць, Гурята Пинещиничь. В 1268 г. посадника Михаила, и Твердислава Чермного, Никифора Радятинича, Твердислава Моисиевича и многих бояр. Чуть позже, в XIV—XV веках, родовые имена появились у князей и бояр. Князья назывались по имени своего удела, и стартом возникновения фамилии надо считать момент, когда князь, лишившись удела, всё-таки сохранял за собой и потомками его название в качестве прозвища: Шуйский, Воротынский, Оболенский, Вяземский и пр. Другая (меньшая) часть княжеских фамилий происходит от прозвищ: Гагарины, Горбатые, Глазатые, Лыковы. Такие фамилии, как Лобанов-Ростовский объединяют наименование княжения с прозвищем. Боярские и дворянские фамилии образовывались также от прозвищ, либо от имен родоначальников.

2. Особенности происхождения русских фамилий
Большинство исследователей приходят к мнению, о том, что большую часть русских фамилий по происхождению можно разделить на несколько групп.
· Фамилии, которые образовались от канонических и различных народных форм крестильных христианских имен. После 988 года каждый славянин во время официальной церемонии крещения получал от священника крестильное имя, оно служило только для одной цели – обеспечить человека личным именем. Крестильные имена соответствовали именам святых и были, следовательно, обычными христианскими именами.
· Фамилии, которые сохранили в своей основе имена мирские. Мирские имена пришли из языческих времен, когда имен церковных не существовало: некоторые из них были просто именами собственными, другие возникли как прозвища, но потом их основа забылась и они стали просто именами. А многие суеверные родители давали своим детям странные имена, чтобы избавить их от различных житейских проблем: тут-то и появились князья по имени Батрак и Голик, священники по имени Черт и Сатана и, наконец, многочисленные Дураки и Оболтусы, которые таковыми не являлись. Одна была забота у родителей: пусть ребенок благополучно избежит тех бед, которые забирает на себя данное ему имя. 
В Древней Руси, кроме личных имен, у людей были прозвища: Сажа, Любим, Меньшик, Кривые Щеки, Горбатый и др. От таких прозвищ потом образовались фамилии - Сажаев, Любимов, Меньшиков, Кривощеков. Прозвища давали людям их родственники, соседи, друзья. Причем в прозвищах часто отражалась некая характерная черта человека. Эта черта и особенность потом закрепилась в фамилии, и дошла до наших дней.
Нередко человек получает прозвище по названию животных или птиц. Драчуна могли прозвать петухом, длинноногого — Журавлем, изворотливого — Ужом. От них спустя некоторое время могли возникнуть фамилии Петухов, Журавлев, Ужов. К слову сказать, ученые заметили, что «птичьих» фамилий в русском языке много. Объяснить это можно легко, так как птицы играли большую роль как в крестьянском хозяйстве и охоте, так и в народных поверьях. 
· Фамилии, которые образовались от названия местности, родом, откуда был один из предков. Основой таких фамилий становились разные географические названия - городов, деревень, станиц, рек, озер и т.д. примером таких фамилий могут быть: Мещеряков, Семилукский, Новгородцев, Москвитинов и т.д.
· Фамилии, образованные от профессиональных прозвищ предков, которые рассказывают, кто из них, чем занимался. Многие фамилии напоминают о предках - ремесленниках. Каретников, Бричкины, Тарантасовы занимались изготовлением транспортных средств: карет, бричек и тарантасов, а потомки гончарного ремесла носили фамилию – Гончаровы. Бондарчуки, Бочарниковы - потомки ремесленников, которые делали бочки, Кузнецовы и Ковалевы- потомки кузнецов. Ну, а кем по профессии были предки Знахаревых, Мельниковых, Сапожниковых, Стекольщиковых, Печниковых, Хлебниковых, Калашниковых, Сумниковых, понятно и так.
В наше время некоторые профессии исчезли, названия их остались лишь в фамилиях. Например, Бортников, Бронников, Воскобойников, Кожемякин, Сокольников, Сырейщиков, Сыромятников, Толмачев, Трапезников, Хамовников, Шаповалов, Шерстобитов, Шорников, Щепетильников. Значение таких фамилий становится понятным, только лишь в том случае, если мы узнаем по словарю о таких профессиях, например:
1.Бортник-добытчик дикого меда.
2.Бронник- мастер, делающий доспехи
3.Воскобойников- мастер, выделывающий свечи
4.Кожемяка- выделывающий, мнущий кожу.
5. Копейщик- мастер, выделывающий копья.
6. Пороховщик- мастер, делающий порох.
7. Лучник- мастер, делающий луки, воин, стреляющий из них.
Много фамилий, образованных от воинских чинов и званий: Улановы, Гренадеровы, Драгуновы, Корнетовы, Кадетовы, Солдатовы, Офицеровы, Капитановы, Сержантовы.
Встречаются фамилии, которые образовались от разных должностей и титулов: Барчуков, Богачев, Бояринов, Господинов, Графов, Дворянинов и Дворяников, Заводчиков, Королев, Крестьянинов, Мещанинов, Миллионщиков, Панов, Принцев, Раскольников, Старостин, Фабрикантов, Хозяинов, Холопов, Царев.
Иногда распознать смысл некоторых таких фамилий непросто. Помещиков - это мог быть и сын помещика, и его крепостной. Графов, Князев могли быть и владельцами титулов, и крепостными, и слугами, и внебрачными детьми. Подобные фамилии часто давали батракам, которые жили при хозяйском доме и выполняли особые поручения.
· Фамилии, принадлежавшие православному духовенству: Аполлонов, Гиляровский, Троицкий, Рождественский. Даже такие фамилии - Лужков, Высоцкий, Озеров и даже Майоров и Люминантов. Исследователи не исключают мнение о том, что многие российские фамилии имеют мусульманское, буддийское или иудейское происхождение, имеется предположение, что все фамилии народов земного шара, которые существуют в наше время, появились ориентировочно при одних и тех же обстоятельствах. Но лишь русское православное духовенство внесло в русские фамилии завидное разнообразие. Именно здесь возникли как результат специального словотворчества фамилии Гиацинтов и Туберозов, Кипарисов и Птолемеев, Цезарев и Императоров и многие другие.
Исходя из выше сказанного, можно разделить фамилии по особенностям происхождения:
- от христианских имен;
- от мирских имен;
       	- от географических названий;
- от названий профессий и ремесел;
- фамилии, связанные со священнослужителями.
        Так же можно отметить еще одну группу - смешные фамилии и там всегда весело.
3. Способы происхождения русских фамилий
Для исследования способов образования русских и других фамилий необходимо привлечение ономастики и ее разделов - антропонимики и топонимики.
Ономастика (от греч. onomastikos - относящийся к наименованию, onyma - имя, название) - это раздел языкознания, изучающий собственные имена, историю их возникновения и преобразования в результате длительного употребления в языке-источнике или в связи с заимствованием в др. языки.    
Ономастические исследования помогают выявлять пути миграций и места былого расселения различных народов, языковые и культурные контакты, более древнее состояние языков и соотношение их диалектов. Топонимия (особенно гидронимия) часто является единственным источником информации об исчезнувших языках и народах [5].
Антропонимика (от антропо... и греч. onyma - имя) - это раздел ономастики, который изучает собственные имена людей, происхождение, изменение этих имён, географическое распространение и социальное функционирование, структуру и развитие антропонимических систем. В современной русской антропонимической системе каждый человек имеет личное имя (выбираемое из ограниченного списка), отчество и фамилию (возможное число последних практически неограниченно) [5].
Топонимика (от греч. τόπος — место и ὄνυμα — имя, название) — раздел ономастики, исследующий географические названия (топонимы), их функционирование, значение и происхождение, структуру, ареал распространения, развитие и изменение во времени. Совокупность топонимов на какой-либо территории составляет её топонимию [5].
 	Исследователь Н.М. Ганжина пишет: "Русские фамилии при своем возникновении в подавляющем большинстве случаев имели формы притяжательных (т.е. давались по предкам, реже владельцам, и отвечали на вопрос "чей"?). Поэтому основная масса русских фамилий имеет суффиксы -ов (-ев), -ин. Различие между ними формальное: суффикс -ов добавлялся к прозвищам или именам на твердый согласный, -о или к прозвищам-прилагательным (Кутуз - Кутузов, Игнат - Игнатов, Гаврило –Гаврилов, Смирной – Смирнов)» [2].
Фамилии, которые встречаются у русского населения в наши дни, разнообразны. Многочисленную группу составляют фамилии, имеющие суффиксы - ов (-ев), - ин (-ын), - ский (-цкий), - ской (-цкой). Такие фамилии можно  назвать стандартными: Иванов, Топоров, Глаголев, Ванин, Пшеницын, Покровский, Тверской, Трубецкой.
К стандартным, но редким, которые имеют  территориальное или социальное ограничение, следует отнести фамилии с суффиксами - ово, - аго, - их(-ых), - ич, - ович(евич): Дурново, Бураго, Легких, Седых, Фомич, Смидович, Стасевич.  Фамилии типа Хитрово, Белаго принадлежали дворянам. Фамилии типа Белых, Седых ограниченно встречались в южнорусских и северорусских районах, но больше всего распространились на Урале и в Сибири, куда в XVII-XVIII веках переселились значительные группы населения из указанных мест. 
Интересный факт, что в годы Великой Отечественной войны, эвакуированные на Алтай ленинградцы, имевшие самые разнообразные русские фамилии, очень скоро были (разумеется, неофициально, без фиксации в паспортах) переименованы местным населением на свой лад: Петрова - Петровых, Ивановская - Ивановских, Чернова - Черных, Гусева - Гусевых, Ванюшина - Ванюшиных и т.д. [9].
 	Фамилии, которые не оформлены указанными суффиксами, можно назвать нестандартными. Среди них могут быть выделены фамилии иноязычные, а также фамилии явно русские (или, во всяком случае, явно славянские), но не получившие по ряду причин типового суффиксального оформления.
Еще одним источником нестандартных фамилий стали различные прозвища и деревенские уличные фамилии, которые в 1920-1930-х годах записывались в документы лицам, не имевшим паспортов.
         Среди нестандартных фамилий есть самые короткие из всех когда-либо зарегистрированных, в том числе такие, которые совпадают с названиями букв: Ге, Де, Е, Эль, Эм, Эн, Ро (греческая буква). Фамилии, состоящие из двух букв, выявлено не один десяток, существуют и однобуквенные. От названий букв старого русского алфавита возможны фамилии Азов - (аз - а), Букин (буки - б), Ведев (веди - в), Глаголев (глаголь - г), Доброе (добро - я), Юсов (юс - у, ю) [9].
Некоторые нестандартные фамилии (Од, Ус, Юк, Ярь) омонимичны нарицательным, объяснение им можно найти в словаре Даля. Такие же основы зафиксированы в стандартных фамилиях Одяков, Усов, Юков, Ярев. Другие (Аль, Ан, Ли, Ни, Де) омонимичны союзам, частицам. По существу, эти фамилии не отличаются от множества односложных трехбуквенных: Бок, Дуб, Гуд, Гак, Жар, Жук, Зуб, Лис, Мак, Нос, Рог, Рот, Сом, Суд, Чиж, Шип, в основах, которых нарицательные существительные.
Для того чтобы выявить особенности, характерные черты, которые отличают русские фамилии от фамилий иных народов, необходимо обратить внимание и на их основы, и на их суффиксы. У стандартных русских фамилий достаточно выявить наличие русского суффикса, который может оформлять и нерусскую по происхождению основу, в том числе основу личного или прозвищного имени: Иванов, Керимов, Гулиев.  Можно  возразить, что Керимов, Гулиев - фамилии азербайджанские, Фазылов, Гумеров – татарские, Каримов – таджикская и т.д. [9]
Но все же, все они образованы по русским моделям и не имеют формальных отличий от собственно русских фамилий. Тут нужно сказать, что Бабаевым может быть и русский и дагестанец, Юсуповым - и русский и татарин, Караевым - и русский и Узбек. Такие фамилии, как Абрамовы, Моисеевы, Самойловы, Давыдовы, Юдины, Самсоновы, принадлежат почти исключительно русским; Семёновы, Козыревы, Исаевы могут быть не только русскими, но и осетинскими.
Изучая историю и литературу о происхождении русских фамилий, хочется отметить, что в конце XV веке в кругу русских дворян появляются первые фамилии иностранного происхождения, в основном фамилии польско-литовских и греческих выходцев. А позже, в XVII веке к ним примкнули такие фамилии западного происхождения, как Фонвизины, Лермонтовы. Оказывается, фамилия Лермонтов происходит от шотландского рода Leirmont. Один из представителей этого рода, Георг Лермонт, перешел в 1613 г. на русскую службу.
Фамилии потомков татарских переселенцев напоминали об именах таких выходцев: Юсупов, Ахматов, Кара-Мурза, Карамзин (также от Кара-Мурза). Кара-Мурза имя одно из ногайских родов, буквальный перевод «черный князь». Чернота у многих народов была признаком силы.
 
Изучив литературу, историю происхождения фамилии, можно сказать, что фамилия является важнейшим фактором культурной идентификации человека.
Фами́лия (лат. familia — семья) — наследственное родовое имя, которое указывает на принадлежность человека к одному роду, ведущему начало от общего предка, или в более узком понимании — к одной семье.
В различных общественных слоях фамилии появились в разное время.
Можно разделить фамилии по особенностям происхождения:
- от христианских имен;
- от мирских имен;
- от прозвищ, кличек.
       	- от географических названий;
- от названий профессий и ремесел;
- фамилии, связанные со священнослужителями.
        Так же можно отметить еще одну группу - смешные фамилии и там всегда весело.
Для изучения способов образования русских и других фамилий необходимо привлечение ономастики и ее разделов - антропонимики и топонимики.
Ономастика (от греч. onomastikos - относящийся к наименованию, onyma - имя, название) - это раздел языкознания, изучающий собственные имена, историю их возникновения и преобразования в результате длительного употребления в языке-источнике или в связи с заимствованием в др. языки.    
Ономастические исследования помогают выявлять пути миграций и места былого расселения различных народов, языковые и культурные контакты, более древнее состояние языков и соотношение их диалектов. Топонимия (особенно гидронимия) зачастую является единственным источником информации об исчезнувших языках и народах.
Антропонимика (от антропо... и греч. onyma - имя) - это раздел ономастики, изучающий собственные имена людей, происхождение, изменение этих имён, географическое распространение и социальное функционирование, структуру и развитие антропонимических систем.
	А так же выяснили, что в конце XV веке появляются первые фамилии иностранного происхождения: от польско-литовских и греческих выходцев; фамилии западного происхождения. 

Практическая часть.
Анализ источников, представленный в теоретической главе данного исследования, показал, что фамилия действительно является главным фактором культурной идентификации человека. Фамилия - это наследственное имя семьи, семейное наименование. В ней нередко сокрыты загадки генеалогического древа. Это живая история, доносящая до нас множество забытых, никем не записанных слов и многие утраченные живой речью формы.
Исследуя и анализируя происхождение русских фамилий, можно сделать следующий вывод, который представлен в виде таблицы. Рассматривая таблицу, можно сказать о следующих результатах: 
Таблица № 1
	от христианских имен
	от мирских имен
	от географических названий

	пришли к нам из древнееврейского, древнегреческого и латинского языков. Фамилии, которые образовались от канонических и различных народных форм крестильных христианских имен.
	пришли из язычества, когда имен ещё церковных не существовало. В те времена младенца назвали охранным именем, в котором было отрицательное содержание,- для защиты, отпугивание злых сил. В Древней Руси, кроме личных имен, у людей были прозвища. Причем в прозвищах часто отражалось какая-то характерная черта человека.
Нередко человек получает прозвище по названию животных или птиц. 

	фамилии, которые образованы от названия местности. Фамилии, образованы от географических названий,- одни  из наиболее древних в России.




	от названий профессий и ремесел

	фамилии, связанные со священнослужителями
	смешные фамилии

	напоминают о предках - ремесленниках. Каретников, Бричкины, Тарантасовы занимались изготовлением транспортных средств: карет, бричек и тарантасов, Гончаровы - потомки гончаров, Бондарчуки, Бочарниковы - потомки ремесленников, которые делали бочки, Кузнецовы и Ковалевы- потомки кузнецов.
	Многие фамилии священников произошли от названий церквей и церковных праздников: Богоявленский, Троицкий, Успенский, Рождественский, Ильинский, Сергиевский, Предтеченский. Ряд фамилий связан с названием икон: Знаменский, Вышенский.

	Нестандартные фамилии


Существуют разные особенности происхождения фамилий. 
- от христианских имен. Пришли к нам из древнееврейского, древнегреческого и латинского языков. Фамилии, которые образовались от канонических и различных народных форм крестильных христианских имен.
- от мирских имен. Пришли из язычества, когда имен ещё церковных не существовало. В те времена младенца назвали охранным именем, в котором было отрицательное содержание, - для защиты, отпугивание злых сил. 
В Древней Руси, кроме личных имен, у людей были прозвища. Причем в прозвищах часто отражалось какая-то характерная черта человека.
Нередко человек получает прозвище по названию животных или птиц. 
- от географических названий. Фамилии, которые образованы от названия местности. Фамилии, образованы от географических названий, - одни  из наиболее древних в России. Основой таких фамилий становились разные географические названия - городов, деревень, станиц, рек, озер и т.д.
- от названий профессий и ремесел. Напоминают о предках - ремесленниках. Каретников, Бричкины, Тарантасовы занимались изготовлением транспортных средств: карет, бричек и тарантасов, Гончаровы - потомки гончаров. Бондарчуки, Бочарниковы - потомки ремесленников, которые делали бочки, Кузнецовы и Ковалевы- потомки кузнецов.
- фамилии, связанные со священнослужителями. Многие фамилии священников произошли от названий церквей и церковных праздников: Богоявленский, Троицкий, Успенский, Рождественский, Ильинский, Сергиевский, Предтеченский. Ряд фамилий связан с названием икон: Знаменский, Вышенский.
- смешные фамилии. Нестандартные фамилии.

Изучив историю, особенности и способы происхождения русских фамилий, мы нашли много интересного и в фамилиях нашего класса. Опираясь на изученное, пришли к следующим выводам: фамилии нашего класса можно так же разделить по способу происхождения, и вот, что у нас получилось: 
- от христианских имен произошли следующие фамилии: Архипова, Емелин, Иванов, Николаева, Савёлков, Якимова;
- от мирских имен: Боже,  Брызгалова, Зайцева,   Корепин, Лысенко, Муравьев, Русинова, Синецкая, Суринов, Хитрова, Хромых, Чередов и Черкасов*;
- от географических названий: Литвинова, Уфимцев и Черкасов*.
Для удобства нами так же была составлена таблица с фамилиями нашего класса по особенностям происхождения.

Таблица № 2
	от христианских имен
	от мирских имен
	от географических названий

	Архипова 
Емелин
Иванов
Николаева
Савёлков
Якимова 

	Боже                               Синецкая
Брызгалова                    Суринов
 Зайцева                         Хитрова
Корепин                         Хромых
Лысенко                         Чередов
Муравьев                       Черкасов*
Русинова
	Литвинова
Уфимцев
Черкасов*





	от названий профессий и ремесел

	фамилии, связанные со священнослужителями
	смешные фамилии

	
-------

	
-------
	
------




Есть фамилии, которые не относятся ни к одной группе. Происхождение таких фамилий можно отнести к иноязычным. Фамилии арабского происхождения: Абдуллаева и Сираева. Основатель фамилия Ахматдинова в 48% случаев являлся обитателем Палестины или Гондураса и Бангладеш. От мусульманского имени Тазетдин образовалась фамилия Тазтдинов.
Наиболее наглядно можем увидеть в следующей диаграмме: 


Диаграмма № 1

Ребят, фамилии которых происходят от названий ремесел и профессий, связанные со священнослужителями, а так же категории смешные в нашем классе нет.
Мы так же составили таблицу, где разделили фамилии по способу происхождения. Фамилии распределились следующим образом: 
Таблица № 3
	стандартные
- ов (-ев), - ин (-ын), - ский (-цкий), - ской (-цкой)
	стандартные, но редкие
- ово, - аго, - их(-ых), - ич, - ович(евич)
	нестандартные

	Абдуллаева                   Архипова
Ахматдинова                Брызгалова
Емелин                          Зайцева
Иванов                           Корепин
Литвинова                     Муравьев
Николаева                     Русинова
Савёлков                       Синецкая
Сираева                         Суринов
Тазтдинов                     Уфимцев
Хитрова                         Чередов
Черкасов                       Якимова 
	Хромых
Лысенко                         
                       
	Боже  



Многочисленную группу составляют фамилии, имеющие суффиксы - ов (-ев), - ин (-ын), - ский (-цкий), - ской (-цкой), такие фамилия можно назвать стандартными. 
К стандартным, но редким можно отнести фамилии Хромых и Лысенко. И, наконец, к нестандартным - фамилия Боже.
Конечным этапом проекта стало создание альбома с фамилиями  нашего класса (Приложение 1)
В альбоме есть введение, т.е. краткая информация о происхождении русских фамилий, фамилии ребят в алфавитном порядке и небольшое заключение. 
В процессе нашего исследования, мне стало интересно, а что знают о своих фамилиях ребята нашей школы. Было проведено анкетирование в восьмых классах. В опросе приняли участие 90 человек. Ребята отвечали на следующие вопросы:
1.Нравится ли вам ваша фамилия?
А) да           Б) нет              В) не задумывался
2.Знаете ли вы происхождение своей фамилии?
А) да              Б) нет                 
3.Хотели бы вы узнать происхождение вашей фамилии?
А) да               Б) нет                В) всё равно
Результаты анкетирования таковы: 
Диаграмма № 2

Отвечая на вопрос, нравится ли вам ваша фамилия большая половина ребят ответили «да». Что в целом понятно.
Диаграмма № 3

Отвечая на второй вопрос о происхождении своей фамилии, выяснилось, что 54% ребят не знают о происхождении своей фамилии.

Диаграмма № 4
 
	
Из диаграммы приведенной выше, мы видим, что 63% опрошенных ребят хотят узнать происхождение своей фамилии.
Анализируя результаты анкетирования, можно сделать вывод, что ребятам интересно было бы узнать о происхождении своей фамилии. Наша работа актуальна. 
Итоги проделанной работы подвели к мысли о необходимости поделиться полученными знаниями и результатами исследования с другими ребятами 8х классов, так как, отвечая на вопросы анкеты, им тоже хотелось узнать о происхождении своих фамилий. Мы провели классный час на параллели 8х классов, подготовили и раздали буклеты с информацией о происхождении фамилий (Приложение 2)
Анализируя фамилии ребят других классов, можно назвать несколько интересных, например: Добротворский (творил добро), Лиман (от латинского «лео» - лев и немецкого «ман» - человек), Куропаткин (птица), Пинягин (нерасторопный человек, или от греч. «пиняк» - тарелка), Быстров (был быстрым), Зубакин (по зубам мерили возраст), Сучёк (от дровосека, лесоруба, или от «сучить»), Маркус (служитель Бога и церкви), Ауст, Спичка, Дрометр, Гугля и многие другие. 
Для более широкого пользования нашими материалами, найденной информацией, мы создали страничку на сайте УчПортфолио.ру (
https://uchportfolio.ru/).  
Здесь находятся данные о фамилиях нашего класса, а также в сообщениях можно добавлять интересные сведения или историю еще необычных фамилий, а мы будем размещать ее уже на своей страничке. Можно перейти по ссылке https://uchportfolio.ru/venera/?page=56580 

Заключение
На Руси считалось нормой хорошего тона знать свою родословную до седьмого колена: сын знал не только своего отца, но и деда, прадеда, прапрадеда. Генеалогическое дерево рода, эстетически оформленное в красивую рамку, всегда висело на самом видном месте в домах знатных людей и являлось предметом особой гордости за свой род.
Следует изучать историю своей семьи, именно она воспитывает чувство гордости за принадлежность к своему роду, своей фамилии, желание стать такими же, как деды. Каждый, который познает прошлое своих близких, ощущает себя частью большого и надежного целого, он окунается в добрую и благодарную обстановку, необходимую для его правильного развития.
Пренебрежительное отношение к своим предкам - признак низкого уровня самосознания личности.
Изучать свою родословную необходимо, чтобы с уверенностью следовать в будущее. Исследование истории своей семьи дает возможность духовному росту личности, укреплению семьи и самосознания нации в целом.
С давних времен знание своей родословной считалось делом чести, уважалось и поддерживалось. На примерах из истории рода изучали общую историю, на знакомстве с жизнью предков узнавали, что такое достойная жизнь, что такое подвиг, какие особенности и черты характера были в роду, какие достижения, какие ценности передавались, какое количество поколений сохраняло свою веру. Знакомились с географией рода, где были рождены и жили, чем владели, с кем дружили, где учились. История рода собиралась,  обобщалась, записывалась,  передавалась.
Исследуя особенности и способы образования русских и других фамилий, мы сделали вывод, что нам не обойтись без такой науки как ономастики и ее разделов - антропонимики и топонимики. 
На происхождение некоторых русских фамилий повлияли иностранного фамилии - польско-литовские и греческие, а так же фамилии западного происхождения.
Подводя итог данной работы можно сказать, что фамилией во все времена гордились, людям хотелось, чтобы она жила как можно дольше. Не зря всем хотелось родить мальчиков, ведь это был залогом того, что фамилия будет существовать и дальше. 
В настоящее время мало кто изучает историю своего рода. Самое главное - начать её создавать, собирать по малым крупицам, чтобы возобновить преемственность поколений. Понятие «безродности», как «бездомности», должно исчезнуть из нашей жизни, так как род - это одно из главных достояний, которое получает человек от рождения. Он наследник, он - продолжение рода.
 	Воспринять, полюбить свой род, своих родных, родственников, знать их, проявлять к ним уважение, терпение, заботу и внимание тоже очень важно, потребность этого живет в подсознании. В прежние времена знали - где сам не устоишь, род удержит.
Данное исследование, возможно, продолжить в нескольких направлениях: значительно расширить список  изучаемых фамилий, можно составить более точную классификацию фамилий.
Данная работа подвела нас к тому, что фамилии могут быть интереснейшим материалом для исследований, потому что в них отражаются время и человек - его общественное положение и духовный мир.
Есть  такое изречение как «фамильные ценности». Это не только драгоценности, книги или фотографии. В первую очередь – это сама фамилия. Ее история – это основная фамильная ценность.
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Столбец1	Да	Нет	Не задумывался	0.60000000000000064	0.13	0.27	




Столбец1	Да	Нет	0.46	0.54	

Столбец1	Да	Нет	Все равно	0.630000000000002	0.23	0.14000000000000001	




Фамилии
Продажи	от христианских имен	от мирских имен	от географических названий	иноязычные фамилии	6	12	3	4	
