Правила точности и обязательности
Работа, игра, развлечения часто бывают коллективными, когда от каждого зависит общий успех, поэтому нельзя подводить товарищей, надо обязательно выполнять следующие правила:

· Начиная любое дело, научись рассчитывать время: сколько уйдет времени на приготовление уроков, на занятия в кружках, на помощь родителям, на прогулку, на игры с товарищами, на чтение книжки или игры на компьютере.

· Старайся выполнять режим дня: вовремя ложись и вставай, в одни и те же часы садись за уроки, знай время прогулки, время для развлечений, для занятий спортом.

· Никогда и никуда не опаздывай, всегда приходи в назначенный час, береги время других.

· Если обещал кому-нибудь прийти к определенному часу, возвратить книгу, тетрадь, игру, вещь к определенному сроку, обязательно выполняй обещанное. Если, что-то случилось, и ты не можешь выполнить свое обещание, сообщи об этом.

· Если ты не научился держать свое слово, выполнять свои обещания, и порученные обязанности, ставь перед собой небольшие задачи, но решай их обязательно и доводи до конца.
· Если к тебе кто-то обещал прийти к определенному времени, жди его, так организуй свое время, чтобы у тебя в этот момент не было других дел.

Все правила надо выполнять всегда, когда тебя кто-то видит и когда ты наедине с собой и тебя никто не видит.
