Эссе
"Взгляд современного педагога"
 "Научить человека быть счастливым нельзя, 

но воспитать его так, чтобы он был счастлив, можно"

(А.С. Макаренко)

   Воспитатель - удивительная профессия, которая окружает каждого человека с самого раннего детства. Это тот самый человек, которому доверена жизнь маленького крохи после семьи.

   Воспитатель. Кто же он? В чем его главная заслуга? В чем  предназначение? "Воспитатель - это волшебник, который открывает детям дверь в мир взрослых" (К. Гельвецкий). Именно он, после родителей, становится помощником для ребенка в познании мира. 
   Я - воспитатель детского сада и стала им совсем недавно. Могла ли я подумать, что свяжу свою жизнь с этой профессией? Признаться честно, педагогом хотела быть всегда. В детском саду, школе мне посчастливилось встретить и узнать прекрасных людей, посвятивших себя этому благородному делу.  Они то и помогли мне выбрать тот самый путь, который привел меня в мир детства.

   Начала я свой путь с самых маленьких воспитанников ясельной группы. Как же было  сложно, но в тоже время интересно вместе с ними войти в жизнь детского сада, этого удивительного мира, где каждый день приносит что-то новое, неизведанное. Я искренне полюбила эту профессию, потому что она помогла мне открыть в себе что-то новое, поставить большие цели. Работая педагогом, я научилась совмещать в себе разные роли. Каждый день нужно быть и воспитателем, и наставником, и психологом. А самое главное, нужно суметь стать второй мамой, у которой так много детей и каждому нужны твоя ласка, любовь и внимание. Ведь, наверное, нет такой профессии, в которой характер, личные качества человека имели бы такое важное значение.  
   Для меня очень важной была поддержка опытных наставников нашего детского сада. С их легкой руки началась моя трудовая деятельность, которая изо дня в день приносит мне душевное удовлетворение и уверенность в работе.
   Как же добиться успеха в этой поистине важной и ценной работе? Время диктует новые запросы к профессии педагога, поэтому необходимо идти в ногу со временем, постоянно развиваться и самосовершенствоваться. Современным детям нужны современные педагоги, умеющие быстро и точно разобраться в тех или иных новинках. Воспитатель, который никогда не останавливается на достигнутом, добивается высочайшего мастерства в своем деле.  
   Каждый день в детском саду наполнен различными эмоциями. С раннего утра слышны и детский смех, и слезы детей, расстающихся с родителями. В это время важно уделить одинаковое внимание как ребенку, так и его родителю. Три сердца «педагог-ребенок-родитель» должны биться в унисон, так как их слаженное взаимодействие приводит к качественному успешному итогу работы моей группы и всего детского сада. 
    В течение всего дня ребенок пребывает в социуме, где он получает уход,
внимание и заботу. В своей работе я руководствуюсь индивидуальным подходом к каждому воспитаннику, ведь все они разные по складу характера.  Это подход - один из важнейших инструментов педагога. "В душе каждого ребенка есть невидимые струны. Если тронуть их умелой рукой, они красиво зазвучат" (В.А. Сухомлинский). 
   Работа воспитателя многогранна, сложна. Одновременно прививая самостоятельность в навыках самообслуживания, воспитатель дает знания, развивает творческое начало, учит общению с друзьями. Целью всего этого большого труда становится ребенок, подготовленный к большому этапу  школьной жизни.

   Воспитатель -  это идеальная женская профессия. Работая в детском саду, я как мама двоих детей, по-новому взглянула на их воспитание. Общаясь с родителями, всегда могу поделиться и своим собственным опытом. 
   Конечно же, в ходе своей деятельности я столкнулась со многими трудностями. Но прожив этот год с моими воспитанниками, я поняла, что только любовь и доброта к детям помогут преодолеть любую преграду. С опытом каждый педагог становится увереннее в своей работе, смелее берется за что-то новое. И самое главное, в награду воспитатель получит широкую улыбку ребенка и счастливые глаза родителя. 

