Отзыв о проекте «Будь здоров!»
учителя начальных классов МБОУ СОШ №1 город Покров

Печенкиной Нины Владимировны
          В реализации  Международной благотворительной программы « Будь здоров», которая направлена на  развитие навыков здорового образа жизни и рационального питания школьников, принимаю активное участие с 2010года. 
         Несмотря на то, что практически все родители сталкиваются с проблемами в организации питания детей (нежелание ребенка завтракать перед школой, есть горячий завтрак – кашу, привычка есть всухомятку, нежелание есть супы, овощи),  далеко не все родители считают необходимым рассказывать детям о важности рационального питания. Но даже если родители беседуют с детьми на эти темы, желаемого эффекта это не приносит. 
        Ученики и родители моих классов благодаря проекту « Будь здоров» получили возможность приобщиться к культуре питания как составной части здорового образа в младшем  школьном возрасте.
       В течение нескольких лет мною собран и постоянно пополняется банк методических материалов для организации классных часов, внеклассных занятий, учебных проектов, мастер-классов, праздников, экскурсий, деловых игр, научно- исследовательской деятельности по реализации проекта, направленного на  формирование личностной позиции по укреплению здоровья каждого ребенка, использования принципов здорового питания в самостоятельной жизни. 
       Отлажена работа с родителями по формированию у детей представления важности правильного питания, как составной части здорового образа жизни.
       И вот в октябре 2016 новые дети пришли в Здоровей – ку. Они не только с интересом пошли за своими организаторами, но и принесли в проект новые идеи
Для учащихся проводятся беседы с врачом, «Питание-главный фактор твоего роста и развития», «Как сохранить природную ценность витаминов», 
«Соотношение продуктов в твоем рационе», 
встречи с психологом – педагогом «Компоненты ЗОЖ».

         Учащиеся разучивают комплексы утренней гимнастики,  подвижные игры и активно проводят перемены, динамические паузы, проходят спортивные встречи.

                Активно привлекаются к работе родители. Прошла  отчетная работа «Что выращивали на семейных дачных участках» с презентациями и награждением родителей. Мастер-классы  по приготовлению блюд из овощей с мастером по приготовлению блюд(Повар – родительница) 

Систематически проходят занятия в кружке «Завтрак для отличника»: «Меню осеннего дня», «Пищевая тарелка спортсмена»,«Щи, да каша-пища наша», «Кашу маслом не испортишь», «Значение овощей в питании человека»,
«МЕНЮ на каждый день»

Очень вкусно прошло практическое занятие «Крепкий и полезный орешек»

Учащиеся с интересом ухаживают за витаминной грядкой на подоконнике.
Вся программа нацелена на 
· формирование здорового образа жизни, высокоактивных поведенческих стратегий и личностных ресурсов у младших школьников;

· улучшение организации здорового питания учащихся;

· постепенное снижение уровня заболеваемости детей школьного возраста;

· введение оптимального режима учебного труда и активного отдыха детей;

· повышение уровня физического, психического и социального здоровья детей;

· снижение уровня тревожности и агрессивности младших школьников.
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