Пояснительная записка

к индивидуальному проекту по теме: «Исследование моторного топлива для легковых и спортивных автомобилей и средств обслуживания и ухода за автомобилями» 

Тема проекта на сегодняшний день перспективна благодаря тому, что моторные масла могут оказывать помощь в защите окружающей среды и экономии топлива, следовательно, и денег автомобилиста. В настоящее время от автомобильных компаний и корпораций требуют значительно снизить уровень углекислого газа выделяемого автомобилем. Уменьшение выхлопа углекислого газа, напрямую связано с уменьшением количества топлива потреблённого автомобилем. Так же уменьшение потребления топлива будет экономить деньги потребителя. Хорошо экономить топливо помогают антифрикционные присадки.
Цель данного проекта :Исследовать состав средств обслуживания и ухода за автомобилями, способы их применения. Провести анализ моторного топлива для легковых и спортивных автомобилей. Обосновать выбор рационального и безопасного варианта использования современных средств и моторного топлива.
Гипотеза: 

Правильное применение средств обслуживания и ухода за автомобилями требует знания состава основных компонентов, рецептур средств ухода и обслуживания, учета влияния факторов окружающей среды и экологические требования к применяемым средствам. Выбор моторного топлива должен быть обеспечен при контроле сертификатов, знании основных компонентов состава горючего и умении соотнести мощность мотора, марку автомобиля и вид топлива.
Рассмотрены основные вопросы индивидуального проекта:

1. Характеристика средств ухода и обслуживания за автомобилем

2. Классификация средств ухода и обслуживания за автомобилем
3.  Виды моторного топлива и современный подход к выбору бензина и соляра

4. Особенности применения средств ухода за автомобилем и моторных топлив
5. Экологические проблемы выбора моторных топлив
В заключении приведены основные выводы по анализу лабораторных испытаний различных видов моторных масел, а также рассмотрены экологические проблемы, связанные с применением различных видов моторных масел и иных средств по уходу за автомобилем, рассмотрены и предложены способы решения экологических проблем использования моторного топлива и средств по уходу за автомобилем.
