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Пояснительная записка
Основная цель данного мероприятия – развитие духовно-нравственных качеств личности старшеклассников, формирование у них чувства патриотизма, любви к Родине, чувства гордости за свой народ.
Планируемые результаты: в ходе работы над данным проектом учащиеся
— расширят знания об историческом прошлом Отечества, о подвигах женщин в годы Великой Отечественной войны;
— углубят знания в области иностранного языка — овладеют новыми лексическими, лингвистическими знаниями, речевыми навыками и умениями;
- приобретут опыт самостоятельной поисковой работы с материалами регионального содержания;
- приобретут умения и навыки сотрудничества и общения в процессе коллективной творческой деятельности;
— будут развивать мышление, память, творческую фантазию и инициативу в приобретении знаний, навыков, умений;
— будут развивать умения пользоваться справочной литературой, словарем, материалами сети Интернет.
Подготовительный этап потребовал разделения учащихся на четыре группы. Каждая группа готовила своё задание. Первая группа (одна ученица – гостья из Лондона) – искала информацию о роли женщин Великобритании в годы Вов и о памятниках в Лондоне, имеющих отношение к событиям ВОв. Вторая группа (ученики из России) готовили сообщение о женщинах Советского Союза в годы войны. Биография каждой женщины сопровождалась воспоминаниями. Третья группа (ученики из России) создавали проект «Памятники женщине-матери» на основе Интерактивной карты памяти, созданной под руководством издательства «Просвещения» http://www.slideboom.com/presentations/1496030/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82-%D0%9F%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8-%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B5-%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8  . Четвёртая группа (ученики из России)  инсценировали  рассказ «Парасковья» из сборника рассказов Елены Александровны Пиликиной "Если б не было войны". 
Оборудование: компьютер, проектор, презентация, подбор музыкального сопровождения, оформление зала. 

Учитель: Hello, everybody! Today we are holding a spacebridge between Cherevkovo and London.  The main question to discuss is women of the World War II. Let me introduce our guest. Her name is Diana. Hello, Diana.
Диана: Good morning. I’m 15. My favourite subjects are Russian and History. The events of the World War II are little spoken about. But I know that  British women participated in the war. They built tanks, worked in rescue teams, and operated behind enemy lines.
Учитель:  This topic has been very popular for the Russians because I think every family has relatives who served in the Soviet Armed Forces during the war. More than 800 thousand women were on the front in different forces during the World War II.  Nearly 200,000 were decorated and 89 of them eventually received the Soviet Union’s highest award, the Hero of the Soviet Union.
Ученик: This year our country has celebrated the 71st anniversary of the Great Victory. We prepared different projects during our lessons and additional courses. One of them was devoted to the topic “Women on the war”. The Soviet Union was the only country in the world where women not only took care of fields and factories but also fought shoulder to shoulder with men as front line soldiers. Women began to be convened to the army from the first days of the war. They were doctors, nurses, pilots, snipers, shooters, submachines, anti-aircraft gunners, sailors, paratroopers. We can tell you some stories about women. 
Диана: I’d listen to them with great pleasure.  
Ученик: Maria Petrovna Smirnova was born in 1921 near Odessa. Right after she finished school in July 1941 she went to the war front. Mary Smirnova-Kukharskaya is a nurse who took part in World War II after finishing the secondary school. During the war she was a medical instructor.  She took more than 400 wounded soldiers from the battlefield, she herself got three wounds and one concussion in battles. She was awarded with the Order of Lenin, Orders of the Great Patriotic War of the I, II degree, the Order of the Red Star, two medals "For Courage". In 1973 she was awarded by Florence Nightingale Medal.
Ученица:

"25 декабря 1942 года наша 303-я дивизия 56-й армии заняла высоту на подступах к Сталинграду. Немцы решили ее во что бы то ни стало вернуть. Завязался бой. На нас пошли немецкие танки, но их остановила артиллерия. Немцы откатились назад. На ничейной земле остался раненый лейтенант Костя Худов. Санитаров, которые пытались вынести его, убило. Поползли две овчарки-санитарки, но их тоже убило. И тогда я, сняв ушанку, стала во весь рост, сначала тихо, а потом все громче запела нашу любимую довоенную песню "Я на подвиг тебя провожала". Умолкло все с обеих сторон — и с нашей, и с немецкой. Подошла к Косте, нагнулась, положила на санки и повезла к нашим. Иду, а сама думаю: "Только не в спину, пусть лучше в голову стреляют". Но не раздалось ни одного выстрела..."

Побледнев,

Стиснув зубы до хруста,

От родного окопа

Одна

Ты должна оторваться,

И бруствер

Проскочить под обстрелом

Должна.

Ты должна.

Хоть вернешься едва ли,

Хоть "Не смей!"

Повторяет комбат.

Даже танки

(Они же из стали!)

В трех шагах от окопа

Горят.

Ты должна.

Ведь нельзя притворяться

Перед собой,

Что не слышишь в ночи,

Как почти безнадежно

"Сестрица!"

Кто-то там,

Под обстрелом, кричит...

(Юлия Друнина)
Ученик: The Red Army had the world's only female night bomber Regiment. The Nazis feared them and called them "Night witches". They flew at night with their engines switched off and attacked the enemy unexpectedly. Women were very brave, they took additional bombs instead of parachutes. The girls didn’t think of themselves as heroes, they were just doing their job to bring victory a bit closer. 
Alexandra Semyonovna Popova made three hundred and sixty-five mission sorties. She flew on Kerch, Sevastopol, Brest, Warsaw, Berlin. She was awarded the medal " For Courage", the Order of the Red Star, the Order of the Patriotic war.
Ученица:  "В мае сорок второго года мы вылетели на фронт. Нам дали самолет "По-2". До войны на нем училась летать молодежь в аэроклубах, но никто не мог и подумать, что его будут использовать в военных целях. Самолет был деревянной конструкции, сплошь из фанеры, обтянутой перкалью. Достаточно было одного прямого попадания, как он загорался - и сгорал в воздухе, не долетая до земли. Единственная солидная металлическая деталь- это сам мотор M-II.
Потом уже, под конец войны, нам дали парашюты и поставили пулемет в кабине штурмана, а до этого не было никакого оружия, четыре бомбодержателя под нижними плоскостями, и все.

Ты заходишь над целью, тебя всю трясет. Все тело покрывается дрожью, потому что внизу огонь: истребители стреляют, зенитки расстреливают… Несколько девушек вынуждены были уйти из полка, не выдержали. Летали мы в основном ночью. Какое-то время нас попробовали посылать на задания днем, но тут же отказались от этой затеи. Наши "По-2" подстреливали из автомата…  Делали до двенадцати вылетов за ночь. Я видела знаменитого летчика-аса Покрышкина, когда он прилетал из боевого полета. Это был крепкий мужчина, ему не двадцать лет и не двадцать три, как нам: пока самолет заправляли, техник успевал снять с него рубашку и выкрутить. С нее текло, как будто он под дождем побывал. Теперь можете легко себе представить, что творилось с нами. Прилетишь и не можешь даже из кабины выйти, нас вытаскивали. Не могли уже планшет нести, тянули по земле. А труд наших девушек-оружейниц! Им надо было четыре бомбы – это четыре сотни килограммов – подвесить к машине вручную. И так всю ночь − один самолет поднялся, второй − сел.»
Ученик: 
When she was just 14, Roza ran away from home. She trekked 200 kilometers across the taiga until she reached a railroad. Finally, Roza arrived at the city of Archangelsk.  But, her dreams of going to school there were never realized.  The war began. Archangelsk was one of the cities bombed by the Nazis. And when Roza learned her brother was killed in battle, she could no longer simply sit with her hands folded. Determined to fight too she headed for the Women’s Sniper Academy. By the time her class was deployed to the front in 1944.  Roza had already proven herself an unusually skilled sharpshooter,  and was named leader of her unit. She was only 20. Unfortunately, her excitement for combat was quickly shot down. The women’s sniper unit was sent not to the front but the far rear. Roza pleased with her commander to let her fight but to no avail “No need for girls on the front unless necessary” was the response. But that did not sit well with Roza. So the very next morning, she simply snuck out. Her classmates knew of her skills even back at school.  The enemy now knew, too.  By winter, Roza had destroyed 51 Nazi occupants.  

Ученица:
17 января 1945 года: "Извините за долгое молчание. Писать было совсем некогда. Шла моя боевая жизнь на настоящем фронте. Бои были суровые, но я каким-то чудом осталась жива и невредима. Шла в атаку в первых рядах. Сама не знаю, но какая-то сила влечёт меня сюда, в огонь.

Только что пришла в свою землянку и сразу села за письмо. Устала, всё-таки 3 атаки в день. Немцы сопротивлялись ужасно….

Быть может, меня скоро убьют. Пошлите, пожалуйста, моей маме письмо. Вы спросите, почему это я собралась умирать. В батальоне, где я сейчас, из 78 человек осталось только 6. А я тоже не святая.

Ну, дорогой товарищ, будьте здоровы, извините за всё. Роза".

Ученик: 27 girls went to the front from Cherevkovsky District. They served as telephone operators, scouts, nurses, snipers. Among them was Anna Nicolaevna Lukoshkova. She was mobilized to the labor front in Karelia in June 1941. 18-years-old girls built bunkers, fortifications, dug trenches. Anna Nicolaevna returned home in December in 1941 because she was ill. But in June 1942 she went to the front again. At first they protected Arkhangelsk and railway station Obozerskaya. Anna Nikolaevna fought near Warsaw. She met the Victory Day in Frankfurt on the Oder. She was awarded a medal for military merit.
Ученица:
«На грузовых судах, в трюмах нас привезли в Кемь. Здесь попали под первую бомбежку. Затем увезли на 136 км. строить линию обороны. Рыли окопы, таскали тяжеленные бревна, строили блиндажи. Жили все вместе в старом здании конюшни, спали на соломе. Было голодно т.к. плохо кормили. Похлебку варили из капусты да ржаной муки. На день выдавали 5оо гр. хлеба. Призывались летом, поэтому теплой одежды почти не было. Наша гражданская обувь быстро пришла в негодность. Поэтому в зиму большинство из нас остались в самодельных лаптях. Пришлось мне юбку разорвать на портянки. Дорогим подарком стали принесенные знакомым старые мужские ботинки 42 размера, которые приходилось привязывать к ноге. Однажды получила из дома посылку, бабушка прислала зимнюю сухмаинку да мешочек сухарей, в которых и муки-то не было - одна мякина.

Осенью вернулись с оборонных работ, а уже в июле 1942 г. призвали в действующую Армию. Служила в 160 отдельном зенитно - артиллерийском дивизионе, с помощью приборов ловили в северном небе немецкие самолеты.

День Победы я встретила во Франкфурте на Одере.»
Диана: Thank you. It is quite unthinkable but Soviet women exhibited unfeminine courage. 
Учитель:  A great number of monuments were created in remembrance of  deeds of our women during the Great Patriotic war.   Nowadays Publishing House “Prosveshchenie” are holding an action Interactive Map of Memory.  Every student, teacher or group of students can tell about monuments to the people of the Great Patriotic War on the territory where they live. 
Ученик:  Working at our project we used Interactive Map of Memory. Monuments to mothers have attracted our attention. There are huge amount of them, the mothers of the dead soldiers. They gave their children to save the Motherland. Due to them we live, speak and plan for the future.  
Звучит песня «Баллада о матери» (слова - Дементьев А., музыка - Мартынов Е.)  в исполнении ученицы 10 класса  на фоне презентации «Памятники женщине-матери». http://www.slideboom.com/presentations/1496030/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82-%D0%9F%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8-%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B5-%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8 
Учитель: Diana, are there any monuments to the women of the World war II in your country?
Диана: Yes, monument to women of World War II was established in 2005. It is located in the center of Whitehall Street in London. It is designed to perpetuate the work of more than seven million women during the Second World War. The monument is a pedestal height of 22 feet.  There are 17 individual sets of clothing and uniforms around the sides, symbolising the hundreds of different jobs women undertook in World War II and then gave back for the homecoming men at the end of the war.
Учитель: Thank you, Diana. 
А теперь я хотела бы задать вам несколько вопросов: 

· Что нового для себя вы узнали, готовясь к мероприятию?

· Есть ли в вашей семье женщины, прошедшие войну, участвовавшие в ней? Знаете ли вы о судьбах ваших воевавших родственников? Знаете ли вы, как чувствовала себя ваша бабушка,  прабабушка, проводив на войну своего мужа, сына, брата …? 

· Как вы понимаете такие слова: “Мы знаем о войне много,  и мы знаем о войне мало”?
· Ребята, если вас заинтересовала тема мероприятия сегодня, вы можете посетить библиотеку, где найдёте много познавательной информации. 

Слово библиотекарю с обзором литературы.
Среди рекомендуемой литературы библиотекарь называет сборник рассказов Елены Александровны Пиликиной "Если б не было войны". В издание вошли 9 рассказов, каждый из которых назван женским именем, их героини - реальные женщины, наши землячки, на чью молодость пришлась война. 
Ученики представляют рассказ «Парасковья».
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