Статья
«Берегите лес!»
Ершов Вадим, 2015 год рождения, МАДОУ детский сад №43 
городского округа г. Нефтекамск
    Мы живем в России. Одной из ее удивительнейших красот является лес – величайший дар человечеству от природы. Лес – это то уникальное место, оказавшись в котором, человеческая душа наполняется некой силой, единением с природой. Вспомните, как стоя рядом с вековыми  деревьями, услышав птичье пение, вы ощущаете чувство покоя, наслаждения: вон шустрая белочка прыгает с ветки на ветку, громко постукивает по дереву трудолюбивый дятел, в траве зашуршал колючий еж…
    Лес всегда был и остается особым местом, где течет своя размеренная жизнь его обитателей. И только человек в лесу – это все же гость, который порою нарушает тихий уклад жизни этого удивительного места. В статье я бы хотел затронуть одну из проблем современности – это жизнь леса и судьбы  людей. Ведь они неразрывно связаны друг с другом. Испокон веков человек пользовался дарами леса. Но шли столетия, и человеческое влияние на природу становилось все более пагубным… 
    Одной из острейших  проблем леса является его загрязнение. Связано оно напрямую с жизнедеятельностью человека. В нашем городе есть прекраснейший сосновый бор, красотой и свежим воздухом которого любят наслаждаться все горожане. Но вот наступает весна, тает снег,  и совсем скоро  все мы будем наблюдать удручающую картину  леса, который покроется огромным количеством мусора, оставленным человеком.
     Как же так, почему лес, который мы так любим, так страдает от нашего влияния? И что же мы можем сделать, чтобы спасти лес и передать его нашим потомкам? Рассуждая об этом, я бы хотел поговорить о судьбе леса в сельской местности. Мои бабушка и дедушка живут в Бураевском районе в небольшой деревушке в двадцать домов, окруженной густым лесом, попадая в который мы можем увидеть его будто в первозданном виде. Он словно совсем не тронут человеческой рукой: нет никакого мусора, оставленного людьми, прожженной земли от костра. Конечно же прежде всего  это связано, в отличие от городской местности,  с малым количеством местных жителей.
     Мой дедушка долгие годы работал лесником и не понаслышке знает, что нужно делать, чтобы сберечь лесные богатства. По весне местные жители коллективно выезжают на высадку саженцев деревьев. Спустя некоторые время, можно увидеть, как молодые березки и сосны подрастают, тянутся к солнцу. Также жители проводят очистку леса от сухостоя, поваленных деревьев, тем самым дают возможность расти молодым деревцам.   
    В городской же среде  лесом пользуется большое количество людей и поэтому он крайне загрязнен. В связи с этим необходимо особо внимание уделить очистке леса. Как хорошо, что в нашем  городе с участием различных организаций часто проводятся субботники по очистке лесных тропинок от бытового мусора. Также отдельные горожане семьями организуют сбор мусора в лесу, что положительно сказывается на воспитании подрастающего поколения. Но, наверное,  при всем этом нам людям прежде всего нужно научиться относиться к природе с уважением, беречь ее. Разве сложно, гуляя по лесу, не оставлять там свой  мусор, а забирать его с собой? Разве можем мы не думать о судьбе животных, которые вынуждены ходить не по зеленой траве, а по оберткам и бутылкам? Ведь оставленный людьми мусор может привести к большой беде – лесным пожарам, которые ежегодно уничтожают тысячи гектаров леса. 
    В этой статье я призываю всех взрослых и детей сберечь наши лесные богатства. Давайте вместе сохраним лес и передадим ее нашим потомкам в чистом виде. Пусть всегда лес остается тем, место, где мы, соприкасаясь с природой, можем понять тайну бытия, мироздания, постичь смысл нашей жизни! Любите и берегите лес! 
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