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по материалам журнала «Животные нашей планеты».
Современные ученые живо интересуются чудесами. Взять, к примеру, хождение по воде. 
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	Есть на планете одно существо, которое может передвигаться по воде пешком. Это ящерица-василиск. 
Эти светло-зеленые ящерицы, живущие в Коста-Рике, Панаме и Никарагуа, достигают в длину 70 см, что совершенно не мешает им без труда перемещаться на задних лапах по поверхности прудов и озер с огромной скоростью. У василиска длинное туловище и большие лапы, а на стопах имеются отростки в виде бахромы. Очевидно, они служат для того, чтобы увеличивать площадь поверхности лапы, соприкасающейся с водой.

	Ученые из Гарварда приоткрыли тайну «ящерицы-Иисуса». В ходе лабораторных исследований одну такую ящерицу заставили прогуляться по поверхности воды и засняли ее передвижение на видео. Ученые установили, что каждый раз, когда задняя лапа василиска касается воды, поверхность воды продавливается но не нарушается. Скорость василиска велика и он так быстро переставляет лапы, что поверхностное натяжение воды не успевает разрушиться. 
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Если бы человек захотел пробежаться по поверхности воды, ему пришлось бы развить скорость 110 км/ч.








