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Аннотированный список

1. http://www.igraemsa.ru/
    Этот сайт детских онлайн игр, который называется “Играемся”. На нем можно найти игры на общее развитие ребёнка, игры на внимание и память, логику и мышление, различные раскраски, пазлы, ребусы, загадки, головоломки, а также многие другие интересные задания. Детские развивающие игры – это прекрасный способ сделать процесс обучения ребёнка увлекательным и более эффективным.
2. http://koshki-mishki.ru/
   Детский развлекательно-развивающий сайт, который называется «Кошки-Мышки». Здесь можно найти различные развлечения для ребенка, например: песни, стихи, загадки, игровые задания, раскраски, обучающие игры, различные статьи для родителей, сказки и многое другое. Сайт предназначен для детей дошкольного возраста.
3. http://www.teremoc.ru/
   Этот сайт называется «Теремок». Ребенок будем вместе с компьютером учиться, играя в детские игры и веселиться, смотреть мультфильмы, разгадывать загадки и ребусы. Также здесь можно найти много  интересного. 
4. http://pochemu4ka.ru/
   Сайт называется «Почемучка». Здесь все темы разбиты по разделам: 1) Развивайка - где размещены разные развивающие задания и упражнения для обучения и развития ребенка.; 2) Методический кабинет – здесь представлены материалы для детских садов и школ, а также различные стенгазеты, презентации, различные методические рекомендации; 3) Библиотека – различные книги для чтения детям; 4) Детям – развлечения для детей, музыка, кроссворды, раскраски, аудиосказки, ребусы.; 5) Родителям – литература и статьи.
5. http://www.1umka.ru/
   Детский развивающий сайт называется «Умка». Здесь можно посмотреть развлекательные и обучающие детские мультфильмы, скачать сборники детских песен, а также послушать и скачать минусовки детских песен, раскрасить раскраски, выбрать сценарий праздников, послушать детские сказки и еще много е другое.
6. http://uti-puti.com.ua/ot1_kiev_kids.php
   Этот сайт называется «Детки». На этом сайте можно найти статьи по уходу за здоровьем, по питанию,  воспитанию и развитию детей разных возрастов (от рождения до 1 года,  от 1 до 3 лет, от 3 до 7 лет, от 7 и старше). Также здесь есть мультфильмы, песни, раскраски, игры, пазлы и загадки.
7. http://www.drazvivalki.ru/
   Развивающий сайт называется «Детские развивалки». Все развивающие задания на сайте поделены на возрастные категории и тематические разделы, объединяющие развивающие задания на внимание, задания, направленные на тренировку памяти, задания для развития мелкой моторики у ребенка, задания на мышление, детские развивающие задания на чтение и многие другие. Детские развивающие задания на сайте «Детские развивалки» помогут вашему малышу расширить знания об окружающем мире, развить связную речь, расширить словарный запас и научиться выражать свои мысли. Кроме этого, наш детский развивающий сайт предоставит маленьким пользователям возможность овладеть начальными навыками работы с компьютером.
8. http://www.umniki21.ru/
   Сайт для детей и их родителей называется «Умники 21». Сайт создан для детей, в первую очередь. А также, чтобы помочь родителям начать  развивать способности детей задолго до поступления в школу. Познакомить взрослых с различными методиками и современными технологиями обучения.   
9.  http://345-games.ru/
  Сайт называется «Развивающие игры для детей от 3 до 5 лет». Здесь различные онлайн игры на различные темы.
10.  http://1001skazka.com/
   Сайт называется «1001 сказка». Здесь есть – песни из мультфильмов, сказок, детских фильмов. Сказки, стихи, музыка, аудиокниги и много других интересных материалов.

11. http://playroom.com.ru/
   Детская игровая комната, которая называется «Playroom». На сайте имеется различные тексты детских песен, также и сами песни, творчество, развивающие игры, сказки, родителям на заметку, а также высказывания маленьких деток.
12.  http://children.kulichki.net/
   Сайт называется «Дети на куличках». Здесь размещены разные игры-онлайн, которые пользуются всеобщей любовью - и у детей и у взрослых. Это аркады, экшн, головоломки, стратегии, симуляторы, разнообразные стрелялки, бродилки, леталки и так далее - хороший способ провести досуг и проверить свои способности.
13.  http://ladushki.ru/
   Сайт называется «Ладушки». Очень красочный яркий сайт, на котором представлены: азбука, счет, рисунки, игры, мультфильмы, поделки, потешки, а также детские смешные высказывания.
14.  http://maciki.com/
   Сайт называется «Масикам». На сайте для Масиков можно найти: смешные и добрые детские песенки, старые добрые сказки, потешки и прибаутки, загадки для маленьких, скороговорки, колыбельные песенки и еще много-много интересного.
15.  http://www.disney.ru/
   Детский сайт называется «Disnep». Всем известная компания Дисней разработала сайт, на которм представлены видео, игры, творчество, персонажи, конкурсы, фильмы, онлайн-канал, книги, радио, шоу, путешествия и информация о самом Диснее. 
16.   http://www.solnet.ee/games//g1.html
   Детский портал называется «Солнышко». Это сайт, на которм можно найти информацию для родителей и педагогов, и кончно же, развлечения для детей. 
17.  http://www.cofe.ru/read-ka/
   Детский сказочный журнал «Почитайка». Здесь представлены разные сказки, истории, поэты, авторы и писатели, истории про ученых, игры и загадки.
18.   http://igraem.pro/igraem-i-uchimsya/
   Сайт детских игр онлайн называется «Igraem.pro». На этом сайте одновременно можно играть и учиться, собирать картинки, раскрашивать раскраски и рисовать, развивать внимание и память, и просто играть. 
19.   http://www.poznayka.ru/category/game/  
  Детский сайт для родителей  детей называется «Учимся вместе, учимся играя». На сайте можно увидеть игры на развитие внимания и логического мышления, раскраски, обучение фигурам и цветам, обучение буквам и цифрам, аппликации и поделки, познание окружающего мира, стихи, развивающие игры, мелкая моторика рук, физкульт минутки, статьи для родителей.
20.  https://iqsha.ru/uprazhneniya/
   Детский сайт «Iqша». На сайте представлены развивающие упражнения для детей, которые помогут с легкостью достичь нужного результата. Занятия подобраны по возрасту, однако каждый ребенок индивидуален, поэтому Вы можете начать с младшего возраста и в любой момент перейти на более старший. А еще для удобства родителей есть переключатель с возраста на тематический список занятий. Упражнения для развития детей очень увлекательны и они их просто обожают. 

