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1. О плане работы группы на 2010/2011 уч. год. (обратить внимание, что во ФГОСе второго поколения предусмотрена программа духовно-нравственного воспитания и программа проектно-исследовательской деятельности, которые являются составными частями образовательной программы ОУ).
Дерево + листья (Ожидания от семинара) – прикрепить в начале занятия на доску)
(участникам предлагается подумать, чего они ожидают от предстоящего семинара, сформулировать в 1-2 предложениях, записать на листике. (прикрепить к дереву с надпись. «Цели и ожидания»)

В конце семинара мы вернемся к этим листкам, чтобы выяснить, насколько те исполнились.

Правила семинара
Нет безразличию

Отвергая, предлагай

Точность, краткость

Четверо слепых впервые в жизни встретились со слоном. Один из них дотронулся до хобота и сказал: «Слон похож на толстый канат». «Слон похож на столб», - сказал другой, ощупав ногу слона. Третий коснулся слоновьего живота и заявил: «Слон похож на огромную бочку». «Он похож на циновку», - потрогав слона за ухо, возразил четвертый.

Такие проблемы возникают из-за того, что люди по-разному понимают значение слов или поступков. Для того чтобы решить такую проблему, необходимо понять, что имеет в виду каждый собеседник, и прийти к взаимопониманию.
 А поможет нам понять друг друга консилиум, где мы попытаемся точно поставить диагноз, определить пути решения проблемы, конечный результат, выработать точные рекомендации.

 Этапы консилиума:
1. Постановка проблемы

2. Уточнение проблемы.

3. Решение проблемы.

Проблема - диагноз:  что такое  рабочая программа педагога
Уточнение проблемы: критерии рабочей программы и рекомендации по ее разработке.
Результат - цель: модель рабочей программы педагога, методические рекомендации, Положение о рабочей программе педагога.
I. «Мозговой штурм»
1. Образовательная программа ОУ (1 группа)

2. Рабочая программа педагога. (2 группа)

3. Календарно-тематическое планирование (3 группа)

II. «Дебаты»           «Консерваторы»  - «Новаторы», «Аналитики» (3 группа)
Ведущий:

(Из одного официального документа) Среди основных особенностей нашего времени - существенные изменения системы образования. Она становится гибкой, открытой, развивающейся, строится на основе приоритета общечеловеческих ценностей. В новых условиях от педагога как специалиста в области образования требуется высокий уровень мобильности в сфере познания, обучения и воспитания, способность адаптироваться к быстро меняющейся дифференцированной и специализированной системе обучения, способность к творческой активности, к воспроизводству и трансляции культурного опыта поколений. Сложившаяся система подготовки учителя-предметника, ориентированного на работу в «усредненной» школе, плохо подготовленного к творческой деятельности по созданию новых курсов и программ, вступает в противоречие с потребностями школы и общества.

От педагогической науки требуется осмысление инноваций, традиций, исследование имеющегося опыта подготовки специалистов в области образования.

Эта потребность усиливается в условиях, когда образовательные программы призваны отразить специфику конкретного учреждения, его целей, возможностей, особенностей образовательной среды.  (из методич. Рекомендаций ГОУ  ДПО «Саратовский ИППК). Следовательно. Образовательные программы и рабочие программы – насущная необходимость. 
Вместе с тем многие педагоги считают, что достаточно ограничиться календарно-тематическим планированием, которое позволяет распределить учебный материал на весь учебный год, а содержание образования дано в примерной программе и методической литературе.

Ведущий

- Мы предлагаем  сейчас каждой группе оппонентов подобрать ряд убедительных аргументов, подтверждающих справедливость вашей точки зрения.

Ведущий
- А вот Закон РФ «Об образовании» (статья 9) определяет систему образования как совокупность преемственных образовательных программ и государственных образовательных стандартов. Набор образовательных программ (образовательная программа образовательного учреждения) определяет облик школы и является основой различных образовательных маршрутов для обучающихся в условиях конкретного образовательного учреждения. 
 - А как учесть в тематическом планировании национально-региональный и компонент образовательного учреждения, методический потенциал учителя, уровень подготовленности обучающихся, возможности использования новых информационных технологий.
Ведущий:

В пункте 7 статьи 32 «Компетенция и ответственность образовательного учреждения» Закона РФ « Об образовании»  сказано, что к компетенции образовательного учреждения относится «разработка и утверждение рабочих программ учебных курсов и дисциплин». Следовательно, рабочая программа - нормативно-управленческий документ образовательного учреждения, характеризующий систему организации образовательной деятельности педагога
             Ведущий: (выводы)
Следует заметить, что Законом РФ «Об образовании» не определены требования к рабочей программе. Во избежание разночтений на уровне образовательного учреждения следует разработать единые подходы к разработке и оформлению рабочих программ педагогов, закрепив Положением о рабочей программе педагога

III. Знакомство с Примерными программами по учебным предметам «русский язык» и «литература» Стандартов  второго поколения
Литература:
-Преемственность с программой начального образования,

-учтены особенности системы общего среднего образования, психологические и возрастные особенности обучаемых,

- 4 раздела: пояснительная записка, требования к результатам обучения, основное содержание курса с перечнем разделов «Примерное тематическое планирование», «основные виды учебной деятельности учащихся,

-рекомендации по оснащению учебного процесса,

- цели и образовательные результаты представлены на нескольких уровнях: личностном, метапредметном, предметном,

- курс в 5-8 кл. строится на основе концентрического, историко-хронологического и проблемно-тематического принципов, в 9 кл. – линейное изучение на историко-литературной основе (древнерусская – 18 век – первая половина 19 в.), который продолжается в 10-11 кл.(вторая половина 19 в – литература 20 века – современная литература),
-ФБУП предполагает 455 часов на изучение литературы, в т.ч.: 5 кл -105 ч, 6 кл -105 ч, 7 кл – 70 ч, 8 кл – 70 ч, 9 кл – 105 ч. = 400ч.

55 ч. (12%) – вариативная часть формируется авторами рабочих программ.

Русский язык:
Программа составлена на основе Фундаментального ядра содержания общего образования и Требований к результатам основного общего образования, представленных в федеральном государственном стандарте общего образования второго поколения. в ней также учитываются основные идеи и положения программы развития и формирования универсальных учебных действий для основного общего образования, преемственность с примерными программами начального общего образования.

Содержание примерной программы для основной школы обусловлено содержанием системы общего среднего образования, психологическими и возрастными особенностями обучаемых.

Обозначено целеполагание предметных курсов на разных уровнях: на уровне метампредметных, предметных  и личностных целей и результатов(требований), на уровне учебных действий.

Четыре раздела:

«Пояснительная записка», «Основное содержание», «Примерное тематическое планирование», «рекомендации по оснащению учебного процесса».
ФБУП  предусматривает изучение русского языка в количестве 735 ч.: в 5 кл – 175 ч, в 6 кл – 210 ч, в 7 кл – 140 ч, в 8 кл  - 105 ч, в 9 кл – 105 ч. = 661 ч. 
74 часа составляет вариативная часть и формируется авторами рабочих программ.
Психологический тренинг Психологическая пауза (про розу и экран)

IV. Требования к структуре и содержанию рабочих программ по учебным предметам.
V. Работа в группах «Разрабатываем рабочую программу по русскому языку», «Разрабатываем рабочую программу по литературе»

VI. Утверждение положения о муниципальном конкурсе сочинений об учителе. 

Подведение итогов, рефлексия:
Заключение консилиума:

Стратегия помощи педагогам по разработке рабочей программы:

- примерное положение о рабочей программе педагога,

- знакомство педагогов с алгоритмом создания и процедурой утверждения РП на заседаниях ШМО,

- знакомство с информацией курсов АО ИППК по данному вопросу на одном из заседаний РТГ.
