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     Здравствуй, я слышала о твоей проблеме. Это так ужасно! Тот человек поступил жестоко, когда напал на тебя! Представь, насколько он отчаялся, раз совершил такой глупый и трусливый поступок! Какие цели он мог преследовать? Никакие, скорее всего у него их совсем нет, как и мечты. Он жалкий человек, иначе, не поступил бы так.
     Насилие – это ужасно! От него надолго остается след в душе. Труднее всего избавиться от воспоминаний, они  приходят во сне, как кошмары. Насилие –  ночной кошмар в реальной жизни. Воспоминания приходят, и когда ты одна, потому что никто не может отвлечь от них. Но в мире так много хороших людей, которые хотят помочь, они помогут тебе забыть об этом случае навсегда. 
[bookmark: _GoBack]     И я хочу помочь, попробую сделать это через письмо. Конечно, личный контакт понес бы больший результат, но, к сожалению, нет возможности встретиться. И сейчас многие пытаются помочь тебе, но они не осознают всю ущербность ситуации. Они пытаются ставить себя на твое место, но они не ты, они не могут понять, насколько тебе тяжело. Тебе кажется, что разрушилось все и сразу, что этот мир слишком жесток, что нет смысла оставаться в нем. Оттолкни такие мысли, пожалуйста. Ты прекрасная девушка! У тебя все получится! Просто забудь об этом, отвлекись, займи себя тем, что тебе интересно. Если ты когда-то хотела научиться петь, сейчас самое время! И не отталкивай людей, которые пытаются помочь, они желают тебе только добра, особенно твои родственники. Тебе кажется, что ты одна, потому что никто не понимает тебя, но это не так! Ты никогда не была одинока! И не будешь, всегда найдутся те, кто захочет помочь, просто из-за своего состояния ты не замечаешь их, отталкиваешь. Возможно, через некоторое время ты поймешь, как глупо поступала. Главное, чтобы не было слишком поздно. 
     Удачи тебе! Надеюсь, что все сложится хорошо, и ты не наделаешь глупостей. 
