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Введение. Актуальность проблемы 

В этом году посещаю кружок «Рукодельница», многому уже научилась, особенно мне понравилось вышивать крестиком. На кружке мы знакомились с историей вышивки крестиком и выполняли тренировочные упражнения.  На занятиях нам показывали красивые вышитые картины и панно, мне захотелось больше узнать об этой замечательной технике и вышить панно. 
Цель проекта: вышить панно в технике счетный крест.
Задачи:

1.  узнать историю техники вышивки крестиком;
2.  изучить виды вышивки счетного крестика;

2.  приготовить материалы;

3.  вышить панно и оформить работу;

        Процесс выполнения вышивок увлекателен. Занятие вышиванием развивает эстетический вкус, прививает аккуратность, усидчивость, трудолюбие, творческие способности.

       Думаю, если у меня получится вышить панно, то в дальнейшем я смогу развить свои навыки и возможно это станет моим увлечением на долгие годы.
1. План работы над проектом: 

1.Изучить историю вышивки крестиком, её разновидности;

2. Освоить технологию выполнения стежков вышивки;

3.  Подобрать  схему панно

4. Приготовить материалы и инструменты для работы.

5. Вышить и оформить панно в рамку.

2. История вышивки крестиком.
Вышивка крестом — один из видов рукоделия, искусство которого уходит корнями в эпоху первобытной культуры, когда люди использовали стежки каменными иглами при шитье одежд из шкур животных. Изначально материалами для вышивки были кожа животных, жилы, волокна конопли или шерсти, волосы.

Вышивки Ирана и Индии отличаются множеством растительных мотивов, изображением птиц, животных и классических национальных литературных сюжетов. Вышивки Византии, отличающиеся красотой шёлкового шитья (золото, серебро), разнообразными узорами, оказали значительное влияние на развитие искусства вышивки крестом во многих странах Европы в период средневековья, когда появились свои уникальные расцветки, орнаменты, и техника вышивки крестом, индивидуальная для каждой национальности.
Развитие вышивки крестиком в России.

Держать иголку в руке девочек учили с самого раннего возраста, и к моменту взросления девушка уже могла создавать работы, ничуть не уступающие по красоте работам мастерицы. 

Вышивка крестом является одним из символов жизни наших предков. 

Крест для славян всегда был оберегом, помогающим отогнать злых духов и защитить, а потому мастерицы, вооружившись иглами и нитками, создавали на одежде и предметах домашнего обихода настоящие шедевры. 

Начало истории возникновения вышивки крестом среди Русичей доподлинно неизвестно, но найденные на территории древнего государства полотна, датируемые девятым - двенадцатым веками, свидетельствуют о том, что уже в то время искусство вышивания было не просто развито, но находилось на высочайшем уровне. С того момента, как молодая жена переступала порог дома своего мужа, в семье пользовались только полотенцами, сделанными руками новой хозяйки. Кроме того, они являлись неотъемлемым атрибутом свадебного торжества, на них ставили иконы и покрывали красный угол в избах. Эту крайне ответственную работу доверяли лишь самым искусным мастерицам, чье умение было просто поразительным. В 988 году молодое русское государство сделало огромный шаг вперед, свергнув язычество и приняв христианство, символом которого также является крест.  Благодаря этому, история вышивки крестиком получила дальнейшее развитие, а работы, выполненные в этой технике стали атрибутами православной жизни, заняв свои почетные места на иконостасах и алтарях История русской вышивки крестом. К сожалению, имена лишь некоторых вышивальщиц того времени стали известны предкам. Одной из самых искусных мастериц 16-17 веков была дочка Бориса Годунова по имени Ксения. Ее работы покорили не только самого царя, но и всех тех, кто хотя бы раз видел их. 
В 18 веке, вышивка стала обычным занятием деревенских девушек. Приданое для девочки начинали готовить с самого раннего детства.

Разглядывая работы наших предков, можно заметить, что вся их оригинальность, самобытность и необычность - это следствие смешения множества стилей. Несмотря на то, что вышивка крестом имеет многовековую историю, она не потеряла популярность и в наши дни. И с каждым годом у этого хобби появляется все больше поклонниц и поклонников.

   3.  Виды вышивальных техник

	Простой крест
	начинают вышивать справа сверху по диагонали налево вниз, а заканчивают справа снизу по диагонали налево вверх. Все верхние стежки должны лежать в одном направлении, ровно, как и нижние в противоположном направлении.
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	     Полукрест
	первый стежок шитья «простого» крестика.
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	Славянский или «черногорский» крест
	перекрещивающиеся с наклоном удлинённые крестики.
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	Прямой крест
	состоит из вертикальной и горизонтальной линий.
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	    Крест «Звёздочка»
	состоит из прямого крестика, на который накладывается четыре наклонных диагональных стежка такого же или меньшего размера.
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	двойной или «болгарский», крест 
	чередование простых крестиков и между ними маленьких прямых.крест
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	Чередующиеся крестики 
	эта вышивка состоит из обыкновенных крестиков и других прямых. Начинают вышивать слева направо; проводят нитку через четыре вертикальные нитки и между четырьмя горизонтальными сверху вниз.
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	Итальянский крест 
	 состоит из 8 стежков, первые 4 повторяют болгарский крест, остальные «окаймляют» его по периметру клетки, соединяя верхние, правые, нижние и левые углы между собой.
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	Рисовый шов  


	сначала заполняют весь фон большими крестами через четыре и четыре нитки, а затем только приступают к рисовым стежкам.

Это стежки, проходящие через концы четырех разветвлений большого крестика так, что они сходятся в пространстве между крестиками, образуя, в свою очередь, новый крестик. Для первых крестиков берут довольно толстую нитку, а для вторых — более тонкую нитку другого цвета.
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4. Материалы и приспособления.

 Канва
Фактически вышивать можно на любой ткани, но поскольку крестики имеют квадратную форму, то всегда берут ткань с одинаковым количеством нитей по высоте и ширине, например полотно. В современном вышивании крестом основой вышивки является канва. Это специальным образом выработанное на фабрике полотно, размеченное в клетку таким образом, что каждая клеточка канвы является местом для нанесения креста нитками. Существует большое разнообразие материалов, из которых производят канву (шёлк, лён, хлопок, смеси и даже пластик), но главный ее показатель — размерность канвы — идет из английских традиций и указывается числом, означающим число крестиков на дюйм ткани. Самые популярные размерности канвы — 14-я и 18-я, то есть четырнадцать и восемнадцать крестиков на дюйм или, соответственно, 5,5 кл./см и 7,2 кл./см.

В странах запада выпускается накладная канва — когда вышивка закончена, нити этой канвы осторожно выдергивают. Но самая популярная канва представляет собой готовую основу — после окончания работы ее не выдергивают, а вставляют в изделие. Существует несколько видов канвы, каждый из которых оптимально подходит для какого-либо варианта вышивки.

Aida (Аида) — самая, пожалуй, известная марка такой канвы, производителем ее является немецкая фирма Zweigart, в Венгрии также имеются фабрики. На основе 100% хлопка. Плетение состоит из 4-х нитей в основе и 4-х в утке, две средние нити вверху, две крайние — внизу. На этой канве хорошо видны места ввода и вывода иглы. Размер ячеек может быть различным и характеризуется количеством клеток в 1 дюйме (около 2.54 см), данная цифра указывается после названия (например, Aida-14 или Aida-18). Используется для вышивания крестом, полукрестом, гобеленовым швом, счетной гладью, бисером.

Пяльцы
Если ткань туго натянута, то на ней довольно легко вышивать, кроме того, это позволит не перетянуть стежками ткань в процессе работы. Именно поэтому большинство вышивальщиц в работе использует пяльцы.

Бывают разных размеров, круглые, овальные и прямые.
Деревянные пяльцы с металлическим винтом более надежны, нежели пластмассовые, лучше держат ткань, однако винт у них закручивают с помощью пассатиж. Использование— на меньший обруч кладут ткань, прикрывают большим (винт должен быть ослаблен), натягивают ткань и не слишком сильно закручивают винт; затем снова натягивают ткань и теперь уже накрепко фиксируют ткань, заворачивая винт до отказа. Если узор не помещается в окружность пялец, кольца в процессе работы передвигают с одного участка на другой. В процессе работы ткань будет понемногу терять натяжение, поэтому изредка ее придется подтягивать. По окончании работы вышивка вынимается из пялец.  

Прямые пяльцы (обычно называют просто «рамой»). Боковые планки крепятся к валикам гайками-барашками, поэтому рама легко разбирается. Тесьма на рамке определяет размер пялец и ограничивает ширину используемой ткани, а вот длина может быть любой: излишки накручиваются на валики после закрепления канвы. Рамы тоже бывают как ручными, так и настольными и напольными.

Игла
Поскольку основа для вышивки вся в дырочках, вышивка крестом выполняется тупыми иглами, что позволяет более точно попадать в нужные места без риска расщепить нить ткани или уже готовый крестик. Иглы имеют большое ушко, чтобы можно было вставить несколько ниточек мулине сразу, и различаются размерами, каждый из которых оптимально подходит для канвы с определенной плотностью плетения.

Мулине

Ниток для вышивания существует большое множество. Сейчас не считая отечественно мулине, продаются известные мировые марки, такие как DMC, Madeira и Anchor, менее известные датские MayFlower, польские Ariadna.

Кроме хлопковых ниток, для вышивания можно использовать и шесть, и шелк.

Оттенки номеров цвета из партии в партию могут меняться, лишь мировые бренды дают гарантии постоянства цвета, поэтому неизвестных ниток лучше купить сразу достаточное количество на всю работу.

Нитки, качество которых вызывает сомнение, лучше перед работой проверить на линючесть: намочите их в горячей воде и с силой протяните через белую ткань, нестойкий краситель оставит след.

Ножницы

Здесь все просто. Существуют, конечно, ножницы-цапли и с позолоченными ручками, но вполне подойдут обычные с тупыми концами. А еще хорошо запастись и маленькими ножничками — ими удобно подцеплять и разрезать неверно сделанные стежки.

Дополнительные аксессуары

Хоть вышивание происходит  тупой иглой, но все-таки наперсток лишним не будет. А также специальные фломастеры и доски. Ассортимент дополнительных аксессуаров растет постоянно. Остается только решать, что действительно необходимо для вышивания, а что покупать не стоит.

5. Выбор идеи
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Прежде чем, приступить к работе, я просмотрела ресурсы интернет и обнаружила большое количество схем для вышивки крестиком, но все они требовали: подбор ткани (канвы), ниток. А мне еще сложно сориентироваться с выбором материалов и приспособлений. Поэтому, свою первую работу я решила приобрести в магазине. В наборах для рукодельниц есть все необходимое для вышивки. Свой выбор я остановила на наборе для рукоделия «Простоквашино» с изображением коровы Мурки, любимице кота Матроскина.
Мне этот мультфильм очень нравится, и вышивать мультипликационного персонажа я буду с удовольствием.
Расчет стоимости работы
	№
	материалы и инструменты
	стоимость

	1
	набор для рукоделия
	179 руб.

	2
	рамка для фотографии
	00 руб.

	3
	ножницы 
	00 руб.

	
	итого 
	179 руб.


В наборе было все необходимое для работы. Рамку - пяльцы я оставила для других работ. А для оформления данной работы я использовала рамку для фотографий, которая мне ничего не стоила, так как в ней была старая фотография не имевшая ценности. Таким образом я затратила на панно 179 рублей.
6. Технология изготовления панно
Описание работы. 
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 На канве просчитываем центр рисунка, помечаем простым карандашом.  Затем канву натягиваем на пяльца. Так, что бы  центр рисунка четко просматривался. Далее руководствуясь схемой рисунка, просчитываем количество крестиков и заполняем ими поле канвы. 
Крепеж нити

При вышивании никогда не делают узелков. Крепеж нитки под стежками, выполняется как в начале вышивания, так и в конце, чтобы спрятать кончик.

Направление вышивания

Обычно в руководствах советуют вышивать от центра. Многие предпочитают вышивать с одного из углов, двигаясь по кругу.
Техника безопасности

Вышивка требует усиленного внимания, кропотливое вышивание можно сравнить с работой за компьютером, а значит, нам надо беречь зрение и осанку. Во время работы необходимо делать перерывы, чтобы сделать гимнастику для глаз и размять мышцы. Не забывать про хорошее освещение, оно очень важно.
Очень важно обратить внимание на рабочее место при вышивании. Лучше всего оборудовать его у окна, потому что необходимо хорошее освещение во время работы, это позволит сохранить свое зрение вышивальщице.

В темное время суток нужно обязательно использовать настольную лампу или же специальную лампу для вышивания, которая имеет прищепку в основании и крепится непосредственно на пяльцы.

Рабочий стул должен быть удобным, с твердой спинкой и соответствовать росту, чтобы работа над изделием не утомляла. Сидеть необходимо свободно и ровно. Корпус держать прямо, слегка наклонив голову к работе. Ноги не должны висеть, необходимо их поставить на что-нибудь твердое.

Окончание работы

1.     Стирка
Большие работы вышиваются довольно долго и, несмотря на все усилия, вышивка оказывается грязной. Ее надо постирать руками, это позволит освежить картинку, да и крестики расправятся.

Внимательно прочитайте инструкцию к набору, возможно, там есть какие-то специальные рекомендации по стирке.

Если во время стирки мулине вдруг начало линять, то вышивку надо прополоскать до полного исчезновения цветных подтеков.

Аккуратно отожмите вышивку, можно через полотенце, и повесьте сушиться. Когда она почти высохнет и будет только слегка влажной, переходите к глажению работы.

2.     Глажение

Готовую вышивку утюжат с изнаночной стороны через влажную ткань. Свободные от вышивки участки полотна при необходимости можно дополнительно прогладить с лицевой стороны. Чтобы вышивка оставалась рельефной, утюжить следует на мягкой подложке. При выборе оптимальной температуры утюжки, которая зависит от состава используемых материалов и для вышивальной нити и полотна может быть различной, ориентироваться следует на меньшую температуру.

Чтобы вышивка была жесткой, ее можно подкрахмалить.

Выбор рамки и размещение в ней вышивки

1.     Форма рамки и ее размер
Форма рамки зависит от вышивки: прямоугольная работа хорошо смотрится в повторяющей ее форму багете, круглая — в круглом, овальная — в овальном.
2.     Закрепление на картонке

  
К заранее приготовленной картонке (ее размер должен быть на пару миллиметров меньше с каждой стороны, ведь канва тоже имеет свою толщину) вышивку можно приклеить специальным клеем Gutermann (Гутерманн), нанеся его в форме решетки. В случае необходимости Gutermann позволит легко отделить работу от основы, он водостоек, поэтому вышивку можно будет без опасений постирать и приклеить назад. Другими марками клея следует пользоваться с большой осторожностью: ПВА не водостоек и неравномерно отклеивается от комнатной влажности, кроме того, пытаясь отстирать этот клей, можно безвозвратно испортить вышивку (как и любую другую ткань), т.к. он не всегда отваливается от воды, иногда собирается комками и приклеивается намертво; также нежелательно использовать водостойкие клеи типа БФ-6, Феникс и т.п., поскольку они достаточно жидкие и темные для того, чтобы проявиться на лицевой стороне и навсегда ее испортить; клеи типа «Канцелярского» и «Казеинового» вообще могут изменить цвет ткани и ниток. Края вышивки можно обрезать по краю картонки (в этом случае ее уже нельзя будет вставить в рамку большего размера, ну, если только прикрыв паспарту) или, загнув на другую сторону, соединить ниткой противоположные края как это показано на рисунке, только следите чтобы вышивка не перекосилась.
3.     Нужно ли стекло

На этот вопрос однозначного ответа нет. Вообще, из-за стекла вышивка теряет свой объем. Не расплющивает ли стекло вышивку. Если да, то между картинкой и стеклом надо положить картоночки, которые помогут предохранить вышитые крестики от деформации.

Размещаем вышивку в доме

Для крепления картины не обязательно вбивать в стену гвозди, ведь сейчас в магазинах появились специальные системы подвески: телескопическая штанга длиной 1,5 м крепится на стену или потолок, четыре прозрачные лески по 15-30 см с металлическими фиксаторами, трос и несколько крючков. Таким образом, решается проблема вбивания новых гвоздей и прятанья старых дырок.

А можно  подарить. Ведь подарок, сделанный своими руками всегда приятен.
Заключение.
Во время работы над проектом я узнала много интересного из истории вышивки крестиком, познакомилась с новыми техниками. Я достигла своей цели, моя первая работа получилась аккуратной. 

Главное - это, конечно же, огромное эстетическое душевное удовольствие, которое я получила, проходя все этапы вышивания панно. Надеюсь, что мой первый опыт создания панно, будет началом моего большого увлечения.
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