Великобритания во время Второй Мировой войны. Дюнкеркская операция.
Великобритания участвовала во Второй мировой войне с самого её начала (1 сентября 1939 года) и до её конца (2 сентября 1945 года). Эта война оказала огромное влияние на общественный строй страны, на ее социальную, политическую и экономическую жизнь.
Актуальность выбранной темы заключается, безусловно, в важности расширения лингвострановедческих знаний в данной области. Для того, чтобы выяснить, насколько хорошо люди, изучающие английский язык как иностранный, знают факты о Великобритании во время Второй Мировой войны, мы провели опрос среди студентов  факультета иностранных языков ГГТУ, в котором приняло участие 50 человек.
Анкетирование проводилось с помощью социальных сетей. Опрашиваемым был задан вопрос: «Знаете ли Вы о Великобритании как о стране, принимавшей участие во Второй Мировой войне, а также об основных событиях, произошедших в ней в данный период?». К нему прилагалось 4 варианта ответа: 1 – Знаю, в основном из школьного курса истории; 2 – Знаю, в основном из курса лингвострановедения в университете; 3 – Знаю, в основном из статей в Интернете и книг, исторических фильмов и сериалов; 4 – Знаю, но очень мало или совсем ничего не знаю. Результаты опроса вы можете увидеть на экране. (Знаю, в основном из школьного курса истории – 24%; Знаю, в основном из курса лингвострановедения в университете – 20%; Знаю, в основном из статей в Интернете и книг, исторических фильмов и сериалов – 16%) Самым популярным стал ответ №4 – 40% опрашиваемых ответили, что практически ничего не знают о событиях, произошедших в данный исторический период в стране изучаемого иностранного языка. Именно поэтому эта тема актуальна и интересна для изучения.
1 сентября 1939 года Германия вторглась в Польшу, а 3 сентября того же года Великобритания объявила войну. В течение следующих десяти дней к ней присоединилось все Британское Содружество. Хотя страна избежала войны на своей территории и оккупации, в конечном итоге участие в конфликте лишило её статуса сверхдержавы. 
За время Второй Мировой Британия принимала участие в боях на многих фронтах войны:
Странная война – осторожные и в какой-то степени нерешительные действия англо-французских войск против гитлеровской Германии во время захвата Польши.
Битва за Атлантику - защита своей международной торговли и поддержка импорта необходимых ресурсов.
Сражение за Скандинавию - поражение союзнических войск при захвате Германией Дании и Норвегии.
Французская компания - тяжёлое поражение англо-французских сил в 1940 году во Франции.
Битва за Британию - воздушное сражение при обороне острова, когда англичанам удалось предотвратить высадку немецких войск в Британию.
Война на Среднем Востоке - защита своих владений в Африке и акватории Средиземного моря.
Битва в Индийском океане - защита от Японского вторжения, в этом регионе Британский флот понес серьёзные потери.
Высадка англо-американских войск в Италии.
Освобождение Франции - второй фронт.
Одним из самых запоминающихся событий Второй Мировой войны для Великобритании стала Дюнкеркская операция, которая имела кодовое наименование операция «Динамо». Она заключалась в эвакуации британских, части французских и бельгийских войск из района г. Дюнкерк в северной части Франции в Великобританию 26 мая - 4 июня 1940 года. 
[bookmark: _GoBack]Решение о немедленном проведении операции «Динамо» было принято 20 мая 1940 года. На момент его принятия на вытянутом участке суши больших размеров в районе города Дюнкерк немецкими войсками оказались заблокированы 10 английских, 18 французских и 12 бельгийских дивизий, в общей сложности около полумиллиона человек. В результате молниеносного захвата большей части территории Франции союзнические войска были вынуждены колоннами отступать к побережью пролива Ла-Манш. Но приказ, запрещающий немецким войскам приближаться к Дюнкерку ближе чем на 10 км, позволил англичанам закрепиться на побережье и, как следствие, эвакуировать морем сотни тысяч военнослужащих. Наступление немецких танковых дивизий было возобновлено лишь 27 мая. Приказ об эвакуации вступил 26 мая, и первоначально британское командование рассчитывало спасти не более 45 тысяч человек, также на операцию отводилось не более 2 суток. В действительности операция растянулась до 4 июня, и эвакуировано было более 300 тысяч человек.
Эвакуация осуществлялась рассредоточено, в условиях постоянно атакующей авиации противника и артиллерийских обстрелов. Притесняемые немецкими войсками, союзнические войска сражались, совершая контратаки и даже отбрасывая противника назад, в то время как летчики королевских военно-воздушных сил прилагали огромные усилия для спасения своих соотечественников.
Всего в Дюнкеркской операции принимало участие 860 судов, как гражданских, так и военных. В том числе в операции участвовали сотни кораблей, предоставленных частными лицами в ответ на призыв британского правительства принять участие в эвакуации войск.
В результате операции «Динамо» погибло, попало в плен и пропало без вести около 50 тысяч французских военных и более 60 тысяч британских. Однако, несмотря на огромные потери, была достигнута главная цель – удалось сохранить жизни большинства солдат, ставших в дальнейшем основой союзнических войск.
История Дюнкеркской катастрофы была не раз экранизирована. Последняя экзанизация – фильм «Дюнкерк», срежисированный Кристофером Ноланом – вышла на экраны в 2017 году.
