ПЛАН РАБОТЫ

с трудными подростками и их родителями
Вступительная записка

Перемены, происходящие с детьми в подростковую пору огромны. Вариантов перехода к новому типу отношений между взрослым и подростком много. Он может быть стихийным, представляя собой просто естественное развитие отношений, сложившихся ранее. Но он может быть и результатом того, что взрослый прежние отношения изменяет сознательно, намеренно. То есть взрослый признаёт возросшие возможности ребёнка. Поэтому в такой семье нет оснований для каких-либо столкновений. 
Возможность благополучных отношений родителей и подростка прямо связана с постепенным расширением его самостоятельности и ответственности. Необходимо найти нечто среднее, что соответствовало бы реальным возможностям подростка, и позволяло бы взрослому влиять на него. 
При каких обстоятельствах отношения могут развиваться благополучно? Тогда, когда ребёнок является, действительно, серьёзным помощником родителей в домашних делах и заботах о младших детях. Отношения развиваются благополучно тогда, когда взрослый становится личным, близким другом ребёнка, активным участником его жизни – различных дел, забот, переживаний, которые касаются не только учения, но и увлечений, интересов, отношений с друзьями. Родители обязаны помогать во всём делом и советом, но, в то же время, считаться с мнением подростка и не отгораживать от него свою жизнь стеной. Благоприятно складываются отношения и в той семье, в которой взрослый сохраняет некоторую «дистанцию», служит для ребёнка образцом и вместе с тем приобщает его к некоторым своим занятиям и интересам, учит полезным умениям, помогает справиться с различными трудностями. 
Если говорить о девочках, то им особенно необходимо материнское доверие и участие, внимание и понимание. Но вот этого как раз часто и не хватает взрослым.
Отношения между матерью и дочерью порой бывают скупыми, жёсткими, напряжёнными. Девочка боится рассердить мать, таит от неё то, что теперь занимает и волнует её. А мать, часто опасаясь, как бы дочка «не разбаловалась», становится особенно строга и нетерпима ко всякого рода «посторонним интересам» и «вольностям». Дочка в такой семье не пойдёт «на исповедь» к своей матери, а побежит к подружке или соседке. Если вы своей дочери не друг, вам остаётся только ждать, что ей «предложит случай». А он ведь предлагает разное…
Замечено: девочка и мать легче находят общий язык, чем мальчик с отцом. Но это не значит, что мальчику подобные отношения нужны меньше. Матери мальчиков, растущих без отца, могут засвидетельствовать: вступая в подростковую пору, ребята начинают особенно остро ощущать, что им нужен отец. Недостойное поведение отца глубоко ранит подростка. У некоторых из-за этого рушится сложившееся раньше отношение к отцу как к образцу. Подросток переживает внутреннюю драму. 
Из всего этого следует вывод: взаимное недопонимание может превратиться в необратимое явление. Благополучие во взаимоотношениях родителей и детей, контакт и понимание между ними просто необходимы.
Иногда педагогу-психологу приходится брать на себя некоторые обязанности, которые по каким-либо причинам родители не могут осуществлять. Например, беседовать на разные темы с подростками, обсуждать животрепещущие проблемы, устраивать вечера или поездки, знакомящие детей с разными видами искусства, с выдающимися произведениями музыки, живописи, киноискусства. Такие беседы – в том числе и предложенные в данном плане – могут вернуть подростка в русло нормальной жизни, почувствовать себя знающим, защищенным, нужным. Подобные беседы я планирую проводить наряду с беседами с родителями этих трудных подростков. Родителей надо сориентировать на понимание их роли в жизни  ребенка, подсказать возможные выходы из трудных ситуаций.

Итак, работа с трудными подростками – это работа комплексная, состоящая из разных видов мероприятий – бесед, тестирования, культурных мероприятий, встреч с родителями.
ПЛАН

Воспитательных бесед с трудными подростками

	Тема беседы
	Дата проведения

	1. Диагностическая беседа (Проводится индивидуально с каждым подростком)

Цель: Познакомиться с подростком, определить проблемные зоны его психологического развития.
	

	2. Беседа о счастье. 

Цель: Помочь сделать сознательный выбор образа жизни. Создать мотивацию к внутриличностному развитию.
	

	
	


1. Диагностическая беседа
В начале беседы не стоит задавать прямых вопросов о душевном состоянии подростка; Ребенок лучше освоится в общении с психологом, отвечая поначалу на вопросы, касающиеся его режима дня (Во сколько ты встаешь? Сколько времени уходит на завтрак? Кто готовит завтрак? Тебя кто-нибудь из членов семьи провожает в школу? Во сколько ты обычно приходишь домой после окончания занятий в школе? Обедаешь ли ты после прихода из школы? Сам ли разогреваешь обед? Когда ты гуляешь? Сколько времени тратишь на прогулку? С кем ты гуляешь? Когда ты готовишь уроки? Сколько времени тратишь на подготовку домашних заданий? Если у тебя не получается какая-нибудь задача, обращаешься ли ты к кому-нибудь за помощью? Во сколько с работы приходят твои родители? Как вы проводите время? Когда вся семья собирается вместе? Сколько времени ты смотришь телевизор (видеомагнитофон)? Во сколько ты ужинаешь и ложишься спать?).
Подобные вопросы и ответы на них позволяют обрисовать картину жизни ребенка, его взаимоотношений с членами семьи и другими окружающими его людьми. Например, имея эту информацию, психолог адекватнее проинтерпретирует результаты теста «Рисунок семьи».
Далее следует блок вопросов, касающихся семьи ребенка. Их можно задавать вразбивку, особенно если ребенка настораживает и тревожит большое количество вопросов о. семье. Следует поинтересоваться, кем работают родители, какова область их интересов, каков режим их работы, как проводят свое свободное время, сколько времени затрачивают на общение с детьми (прогулки, покупки в магазинах, чтение, просмотр телевизионных передач, отдых и т. д.), кто из членов семьи является ее главой; как сложились отношения у подростка с его братьями и сестрами, дедушками и бабушками; как подросток обычно проводит летние и зимние каникулы.
После установления контакта следуют вопросы, касающиеся личности ребенка. Следует отметить, что вопросы, касающиеся мировоззрения, уместно задавать старшеклассникам, так как большинство подростков еще не готовы к их обсуждению.
Далее следуют вопросы, касающиеся интересов самого подростка.
—Увлекаешься ли ты чем-нибудь? Что ты любишь больше всего делать? Какое занятие для тебя самое любимое? Есть ли у тебя хобби?
— Как ты относишься к спорту? Занимался ли ты каким-нибудь видом спорта? Если бросил заниматься, то почему? Собираешься ли возобновлять занятия?
— Любишь ли ты смотреть кино- и видеофильмы? Какие фильмы тебе нравятся больше всего? Кто твой любимый герой?
Смотришь ли ты телесериалы? (Если подросток смотрит телесериал, который идет по телевидению в момент обследования, то следует расспросить его о любимых героях, об интересных эпизодах, кому сочувствует, кого ненавидит, как и кому из героев хотел бы помочь).
— Любишь ли ты читать? Какие книги тебе наиболее интересны? Какую книгу ты читаешь сейчас? Какую книгу ты только что прочитал? О чем она? Кто твой любимый автор? Кто твой любимый герой? Кому из книжных героев ты хотел бы подражать? (Задается большое количество вопросов в связи с тем, что дети иногда говорят, что они любят читать, просто для того, чтобы произвести хорошее впечатление.)
— Занимаешься ли ты в каком-нибудь кружке? (Если нет, то, в каком кружке хотел бы заниматься — технического творчества, драматическом, хореографическом, изобразительного искусства и т. д.)
Далее необходимо поинтересоваться, есть ли у подростка мечта. Если подросток затрудняется ответить на этот вопрос, то у него следует спросить, что он сделал бы, если бы у него была возможность обратиться к золотой рыбке и он мог загадать три любых желания, которые непременно исполнились бы.
У подростка следует также выяснить, что и кого он больше всего ненавидит.
Интерес представляет отношение подростка к созданию в будущем семьи:
— Создашь ли ты семью, когда вырастешь? Сколько бы тебе хотелось иметь детей? Хотел бы ты, чтобы родители жили вместе с тобой или отдельно?
— Рассчитываешь ли ты, что у тебя будет квартира, дача, дом, машина и т.д. Как быстро? Как ты собираешься достичь материального благополучия — сам, с помощью родителей и т. д.?
Младшие подростки иногда испытывают затруднения, отвечая на эти вопросы. В старшем школьном возрасте эти затруднения нередко возникают у тех подростков, у которых наблюдаются конфликтные отношения с родителями, отсутствие жизненных планов, низкая самооценка.
В настоящее время в жизни человека большое значение приобретает религиозное мировоззрение.
Чтобы разобраться в степени религиозности подростка и характере ее влияния на его личность, необходимо поинтересоваться не только тем, верит ли подросток в бога, но и установить, насколько глубоко он верит, как свою веру переживает. Это можно сделать с помощью следующих вопросов:
— Веришь ли ты в бога? Ходишь ли ты в церковь? Как часто ты посещаешь церковь? Что значит любить бога? Как к твоей религиозности относятся родители? Знаешь ли ты божественные заповеди и молитвы? Отмечаешь ли религиозные праздники? Какие религиозные праздники ты знаешь? Какой  религиозный праздник недавно прошел? Как ты его отмечал? К какому религиозному празднику ты готовишься? Что ты для этого делаешь?
Беседа используется также для изучения особенностей эрудиции и интеллекта подростков. При этом необходимо обращать внимание на их речь: выражают ли они свои мысли односложно или в развернутой форме; легко ли понимают суть задаваемых вопросов; адекватно ли реагируют на шутки; склонны ли шутить сами; быстро ли реагируют на слова и замечания психолога. О многом говорят взгляд, улыбка, жестикуляция детей и т.д.
Нелишне поинтересоваться, как школьник сам оценивает свои возможности: считает ли он, что обладает какими-то выдающимися способностями или обладал ими раньше.
В ходе беседы можно получить информацию о волевой регуляции подростка, которая уточняется при встречах с родителями и учителями, а также пополняется в ходе собственных наблюдений психолога.
— Есть ли у тебя какие-либо трудности в жизни? Как ты их преодолеваешь?
— Как себя ведешь, когда у тебя что-либо не получается, например, задача по математике, чертеж, сборка велосипеда, шитье платья? (Естественно, содержание вопроса зависит от пола, интересов и возраста подростка.)
— Всегда ли доводишь начатое дело до конца или часто бросаешь его на полпути?
— Считаешь ли себя организованным человеком? Придерживаешься ли определенного распорядка дня?
— Если перед выполнением намеченного дела твое внимание привлечет более интересное, но менее важное занятие, что ты предпочтешь? Например, классный руководитель попросил тебя прийти к определенному часу в школу, чтобы помочь оформить новый стенд, но перед выходом из дома ты обнаруживаешь, что по телевидению показывают новый интересный фильм с участием твоих любимых героев, который давно хотел посмотреть. Какое решение примешь — пойдешь в школу или останешься дома смотреть фильм?
— Считаешь ли ты себя ленивым человеком? Считают ли тебя ленивым учителя, родители, друзья?
— Хотел бы стать более смелым человеком, чем ты есть сейчас?
В процессе беседы нужно уделять больше внимания обсуждению конкретных фактов проявления воли (или безволия) у подростков.
В конце беседы, когда устанавливаются доверительные отношения, следует приступить к изучению эмоциональной сферы ребенка. В результате можно получить предварительную информацию о способах реагирования подростка на стрессовую ситуацию, о причинах его эмоциональных переживаний, о глубине и силе переживаний.
Можно задать следующие вопросы:
— Какое настроение обычно бывает у тебя? Легко ли расстраиваешься, огорчаешься? Что чаще всего тебя огорчает?
Быстро ли твое настроение нормализируется, или ты долго переживаешь то, что случилось? Как ты реагируешь на то, что тебя расстраивает, — раздражаешься, плачешь, делаешь вид, что ничего не произошло, чувствуешь в душе горечь, обиду?
Испытываешь ли ты чувство тоски, страха, тревожности, одиночества, подавленности? Возникает ли у тебя чувство вины за что-либо?
Если подросток дает положительный ответ, то у него следует спросить:
— Как часто эти чувства появляются у тебя? Что ты ощущаешь, когда они возникают? Когда они появляются у тебя? В какое время дня они наиболее и наименее сильны? Пытаешься ли ты их преодолевать (если да, то как) или ждешь, когда они сами пройдут? Если они проходят сами, то когда это обычно наступает?
Помимо затяжного снижения настроения, у детей, страдающих от депрессий и неврозов, отмечается ухудшение аппетита, нарушение сна, появление соматических расстройств (разумеется, психолог должен разбираться в особенностях патологии и этих явлений). В этой связи необходимо выяснить у подростка, какой у него аппетит. Если он говорит, что аппетит у него ухудшился, то следует спросить, с какого момента это началось, какие жизненные события этому предшествовали.
— Не испытываешь ли общей разбитости, не появляются ли непонятные боли в разных частях тела? Когда они возникают? Опиши свои ощущения.
— Как ты засыпаешь? Быстро или долго ворочаешься с боку на бок? Какой у тебя сон — поверхностный или глубокий? (Если подросток не понимает вопроса, то ему надо объяснить, что поверхностный сон — это сон чуткий, когда человек вроде бы и спит, но при малейшем шорохе просыпается и т. д.) Видишь ли сны? Какие сны ты видишь — цветные или черно-белые? Сколько часов спишь, высыпаешься или нет? Часто ли плохо спишь или в какие-то определенные дни, когда происходят определенные события в твоей жизни? Как встаешь — тяжело или легко? Какие испытываешь ощущения после сна — бодрость, вялость, разбитость или ощущение, что вовсе не спал?
В ходе беседы с подростком обсуждаются также вопросы, касающиеся его характера.
—Доволен ли ты своим характером? Какие черты характера тебе нравятся? Какие не нравятся? Как окружающие -относятся к недостаткам твоего характера? Как ты реагируешь на это? Пытаешься ли ты исправлять негативные черты своего характера? Что для этого делаешь? Доволен ли характером близких людей, учителей, одноклассников? Какие черты характера тебе больше всего нравятся в людях, а какие больше всего не нравятся?
Ответы на эти вопросы, в частности, являются основанием для изучения самооценки подростков. Интересные данные можно получить, используя методику «Тест на самооценку».
Важным показателем внутреннего состояния ребенка является его отношение к животным.
— Есть ли в доме домашние животные? Кто за ними ухаживает? Любишь ли ты свою кошку (собаку)? Нравится ли тебе тискать животное? Не появляется ли у тебя иногда желание причинить ему боль? Если ответ положительный, то когда оно чаще  всего возникает: без причин, когда тебя наказывают, когда тебе запрещают что-либо делать, когда ты ссоришься с кем-либо из членов семьи, когда тебя бьют родители (если эти факты уже обсуждались в ходе беседы).
Если в семье домашних животных нет, то следует выяснить, были ли они раньше, почему их нет в настоящее время, не отказались ли родители от содержания животных, потому что подросток их мучил. Естественно, что в прямой форме последний вопрос можно задать далеко не всегда. Иногда предпочтительнее обсудить его с родителями.
Большую роль в жизни любого школьника играют различные коллективы. Поэтому в ходе беседы с подростками необходимо поинтересоваться такими вопросами, каковы его взаимоотношения со сверстниками в классе, во дворе, в спортивной секции и т.д. Необходимо выяснить, какое место подросток занимает в этих коллективах, особенно как к нему относятся одноклассники, какое место он хотел бы занимать в их среде. Подростки могут переживать из-за того, что при достаточно высоком рейтинге они не могут стать лидерами в классе. В то же время они могут оставаться равнодушными к низкому рейтингу среди своих одноклассников, поскольку школьный коллектив не является для них такой референтной группой, как, скажем, коллектив спортивной секции, в которой они занимаются.
Необходимо в деликатной форме поинтересоваться отношениями подростка со сверстниками противоположного пола, с какими переживаниями это связано.
Психологу важно знать отношение подростка с учителями, как оценивает их моральные и профессиональные качества. Как в ходе общения с ними он выражает свое отношение к ним — в какой форме.
Необходимо также выяснить состояние здоровья ребенка в данный момент и нет ли у него хронических заболеваний, в каком физическом состоянии он пришел на обследование, не голоден ли он.
В ходе беседы уделяется также внимание ранним детским воспоминаниям ребенка, рассказу о конкретных эпизодах из его жизни, впечатлениям о людях и действительности, которые формировались у него на основе личного опыта и под влиянием других людей.
В заключение нужно поблагодарить подростка за содержательную беседу, за то, что он добросовестно ответил на вопросы. Можно отметить наиболее интересные моменты в его высказываниях, оригинальные замечания, сделанные подростком. После этого ребенку следует предложить пройти тестирование, объяснив, что такое тесты, с какой целью они используются.
Собственно психодиагностическое обследование подростка планируется по результатам первичной беседы с ним и его родителями или педагогами. Как правило, консультант сочетает в своей работе тестовый и клинический методы. В ходе работы проводится наблюдение за поведением ребенка, а также — в естественной для него обстановке (в классе и т. д.).
Позже необходимо сделать анализ причин, установленных трудностей и нарушений (этиологический диагноз).
Указать факторы, обусловленные возникновением трудностей, вариантов развития (связать сведения истории развития ребенка, ситуации тестирования и результатов тестирования). Толковать нужно только совокупность данных.
Прогноз развития.
Дальний прогноз вообще невозможен.
Ближайший прогноз — условно-вариантный.
- каков будет ход развития ребенка, если ничего не изменится в его жизни;
- когда (в каких случаях) развитие ребенка будет усугубляться. Предупредить родителей о слабых сторонах ребенка;
- как можно изменить условия воспитания и развития ребенка в лучшую сторону.
Советы по воспитанию.
Коррекция выявленных трудностей.
Ориентация родителей в организации жизни ребенка (что нужно туда включить, что исключить — чтобы жизнь была менее травматична).
2. Беседа о счастье

Какие пожелания делания делаются в праздничный день? Что чаще всего вспоминаем?
- Желаем счастья!

- Поговорим о счастье. 
Что нужно для счастья: как вы себе представляете? (пишем на доске): 
- пятерка в дневник, 
- любовь, 
- красивая одежда,
- хорошая зарплата, 
- здоровье, 
- хороший дом, 
- мир без войны, 
- прическа, 
- хорошо покушать...
Что еще?
- семья, дети, любимый человек, 
- свобода выбора,
Не рано ли обо всем этом думать? 
Давайте подумаем, вам сколько лет? А сколько будет через год? Итак, вы растете. У вас появляются взрослые планы. Семья ...Наверное, вы уже представляете, что девочка встретит принца, а мальчик - принцессу и будут они жить счастливо до самой смерти... И у них будет весть этот список счастья. 
Что может помешать вашему счастью?
Пишем на доске возможные варианты:
- пьянство,
- наркомания, 
- курение,
- плохой характер, 
- отсутствие любви 
- измена,
- нетерпимость,
- злость,
- лень,
- нечестный образ жизни: вор, убийца (тюрьма), 
- плохая наследственность,
- плохое здоровье,
- распутное поведение,
- несчастный случай,
- маленькая зарплата,
- война.
И как влияет на счастливый выбор все эти недостатки? (Разбираем и зачеркиваем). 
Что же зависит от нас? (Дети предлагают ответы) 
Как быть тогда, когда от нас это не зависит? Любовь и счастье могут быть и при нездоровье, счастье могло быть и на войне.
Важно, чтобы каждый занял свое место. У каждого свой круг обязанностей. Счастье не зависит от броской моды или внешности. А от чего оно зависит? (Ответы детей) 

ПЛАН
Бесед с родителями трудных подростков

	Тема беседы
	Дата проведения

	О комендантском часе для подростков
	

	Как воспитать непьющего человека
	

	О курении
	

	О поведении в сети Интернет
	


О комендантском часе для подростков
Вступившие в силу изменения в областные законы ограничивают нахождение детей в общественных местах в ночное время без сопровождения родителей или заменяющих их лиц. За эти правонарушения будут налагаться штрафы: на родителей - до 1000 руб., на должностных лиц  - до 10 тыс.руб., на организации - 35 тыс.рублей. В трактовке поправок в законы « дети»   - это те, кто не достиг 18 лет. « Общественные места» - улицы, стадионы, парки, скверы, транспорт, развлекательные заведения, где предусмотрена розничная продажа алкоголя, в том числе и пива. «Ночное время»   - с 22.00 до 6.00 в период с 1 сентября по 31 мая и с 23.00 до 6.00 - с 1 июня по 31 августа. Кроме того, не достигшим 18 лет в любое время дня и ночи запрещено находиться во всех видах общественных заведений, предназначенных для реализации только алкогольной (включая пиво) продукции и товаров сексуального характера, в иных местах, где может быть нанесен вред здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию. 

Понятно, что запретительные меры не ведут к искоренению какой-то негативной ситуации. Нужно вести разъяснительную, пропагандистскую работу. Этим в числе других должны заниматься также и специалисты по молодёжной политике, активисты молодёжных движений, организаций. 
Необходимо проводить больше мероприятий, которые займут подростков, оттолкнут детей от преступной среды. Если бы все городские ведомства объединились в достижении этой цели и нашли для этого необходимые средства, то, наверное, можно реально улучшить ситуацию с подростковым и молодёжным досугом и значительно снизить уровень детской и подростковой преступности. И потом, не стоит забывать о роли родителей в этом процессе. 
Давайте обсудим этот закон.

Полезен ли он? 

Как он сказывается именно на вашей семье? 

Как его воспринимает ребенок? 

Приходилось ли вам сталкиваться с ситуацией, когда вашего сына или дочь задерживала милиция?

Знают ли дети свои права?

Как можно было бы усовершенствовать этот закон? Что можно изменить в нем?

Какие меры воздействия на подростка используете вы?
2. Как воспитать непьющего человека
Профессия "родители" — одна из самых сложных в мире, ведь их задачей является создание нового полноценного члена общества, своего ребёнка. С рождением ребёнка на плечи родителей ложится ряд обязанностей и ответственность за своё чадо. Но, так или иначе, избежать всех проблем, которые возникают во время развития ребёнка невозможно и с некоторыми необходимо бороться.

Особо актуальной проблемой российских подростков является то, что они пристрастились к алкоголю. Итак, как же воспитать "непьющего" ребёнка? Первым шагом к решению проблемы является определение её источников. ОП статистике, большинство подростков впервые употребляют алкоголь под влиянием компании. То есть, если Вы хотите, чтобы Ваш ребёнок был "непьющий", Вам необходимо провести с ним беседу по поводу влияния компании. Подросток должен понимать, что мнение компании не является, правильны, а тем более обязательным. Если Ваш сын или дочь поймёт, что он "умнее", чем окружающие, осознает реальный вред алкоголя и те проблемы, которые он несёт, то наверняка не притронется к спиртному. Ваши слова прозвучат более убедительно, если Вы сможете подтвердить их фактами и конкретными примерами из жизни. 

Помните, нет необходимости запугивать своего ребёнка страшными наказаниями или же ненастоящими болезнями. Подростки расценивают алкоголь, как средство для поднятия настроения — убедите его, что настроение от алкоголя не зависит. Чтобы выработать у подростка адекватное отношение к алкоголю стоит угощать его по праздникам благородными напитками (вино или шампанское). Если он сможет нормально относиться к спиртному, то будьте уверены, Вы воспитали "непьющего" ребёнка, который не станет напиваться до потери сознания. С возрастом любой ребёнок попробует алкоголь, Ваша задача не предотвратить это, а сделать так, чтобы Ваш ребёнок смог сдержатся, и знал меру. Не стоит относиться к алкоголю, как к врагу, ведь не зря говорят: "Всё полезно, но в меру". Найдя эту "меру" Вы воспитаете полноценного члена общества без пристрастия к алкоголю.
Родителям, конечно, не хочется думать о том, что их ребенок будет употреблять алкоголь. Когда семья благополучная и ни у кого из ее членов нет проблем с алкоголем, то взрослые и не подозревают, что у ребенка могут такие проблемы появиться. Многие дети и подростки, независимо от влияния семьи, во время учебы в школе или в колледже пытаются попробовать алкоголь. Около 80% старшеклассников, так или иначе, пробовали алкоголь. Это обобщенные данные различных исследований, но вряд ли они дают объективную картину. Да и нужна ли общая статистика, если в каждом случае речь идет о конкретном ребенке? 

Эксперименты с алкоголем распространены среди детей, и, несмотря на запрет продажу спиртного несовершеннолетним, пиво и вино в российских торговых точках свободно продают подросткам. Очень мало случаев реального наказания юридических лиц и конкретных продавцов за такие нарушения, поэтому проблема только усугубляется. Поэтому в каждой семье, именно в семье, нужно как можно раньше начать разговаривать с детьми о воздействии алкоголя на организм. 

Алкоголь мешает человеку адекватно воспринимать окружающую действительность. Для детей и подростков он особенно опасен, потому что он может помешать принимать решения в сложной ситуации. Дети и подростки не будут употреблять алкоголь дома, потому что боятся быть наказанными, а значит, они будут искать другое место для эксперимента. Это может быть очень опасно, учитывая, что алкоголь влияет на восприятия и эмоции. То есть в случае опасности, пьяный человек, а тем более ребенок или подросток, не может себя защитить, убежать и т.д. Неспособность принять решение может привести к аварии, утоплению и к другим трагедиям. Спиртное искажает зрение, слух и координацию движений. При краткосрочном употреблении алкоголь вызывает неприятный запах изо рта, похмелье, рвотные реакции. Также это может подтолкнуть к небезопасному сексу и употреблению наркотиков. 

Необходимо, чтобы ребенок и подросток представлял также последствия долгосрочного употребления спиртного. Во-первых, затянувшиеся «эксперименты» с алкоголем могут привести к привыканию. Во-вторых, это самое привыкание приводит к болезням печени, потере аппетита, болезням желудка, повышенному риску импотенции. Люди, употребляющие алкоголь системно, плохо выглядят и имеют серьезные проблемы со здоровьем. 

Чем раньше Вы начнете говорить с детьми об алкоголе, тем более шансов у них научиться говорить «нет» в ответ на предложение выпить. Очень важно вести диалог с ребенком, и не наказывать за «знакомство» со спиртным, а убеждать и объяснять. Открытые и честные разговоры на эту тему дают хороший результат, в отличие от запугивания и угроз наказания, которые только отдаляют ребенка от взрослых и провоцируют на то, что он будет искать отдушину и понимание в уличной компании. 

Некоторые зарубежные психологи утверждают, что если дома ребенок видит употребление алкоголя по праздникам, и задает об этом вопросы, то можно дать ему попробовать столовую ложку вина и объяснить, что это может быть скорее исключением, чем правилом. Быть может это и является хорошим способом предотвратить употребление спиртного на улице? В любом случае, тут родители должны решить для себя сами – стоит ли самим давать ребенку алкоголь и в каком возрасте. 

Увы, мало кто знает, что в России за один год от спиртного и связанных с ним болезней, умирает около 400 тысяч людей. А ведь это целый город или две сотни небольших деревень. Почему-то эта проблема освещается в прессе и СМИ довольно слабо, а уж никаких профилактических мер не принимается вообще. Так откуда же взялась эта традиция выпить, если точно известно, что всего сто лет назад русский народ практически не употреблял спиртного, а тогдашние «пьяницы» пили в десять раз меньше, чем сегодняшний средний потребитель?
Разумеется, наиболее легким путем споить нацию будет нанесение удара по детям. Ведь убедить ребенка выпить куда легче, чем взрослого человека, имеющего свои принципы и взгляды. Детская же психика настолько гибка и незащищена от тлетворного влияния, что сломать её как захочется, не составит ни малейшего труда. Особенно же важно современному подростку выглядеть «круто». А каковы же эталоны «крутизны»? Включите телевизор или откройте модный подростковый журнал. Вы увидите хоть одного главного героя или популярную звезду, которая совершенно не приемлет спиртного? Напротив, каждый главный герой, даже если не любит напиться время от времени, то уж от бутылки пива не откажется никогда. Посмотрите на газеты: то один, то другой кумир молодежи был сфотографирован пьяным. А ведь они являются эталонами для детей и подростков, а, следовательно, подростки будут в точности копировать их действия. Посмотрите современную рекламу: все успешные парни, у которых много денег и с которыми гуляют самые красивые девушки стали успешными именно благодаря пиву. По крайней мере, именно такое впечатление создается после одной рекламной паузы. А кому же не хочется стать успешным?
Не менее важно и влияние родителей на ребенка. Вы можете представить современное застолье, будь то Новый год, 8 марта, День рождения или похороны, без вина, водки, коньяка, шампанского? Едва ли. Разумеется, ребенок, которому все интересно попробовать и потрогать, тоже потянется к рюмке, налитой для родителей. И наверняка получит ответ: «Маленький ещё водку пить. Вот вырастешь, и тогда будешь пить». И эта фраза может сломать ребенку жизнь. Ведь тут действует и обратное отношение, то есть фраза «Вырастишь – выпьешь» легко превращается в детском уме во фразу «Выпью – вырасту». А какому же ребенку не захочется поскорее стать взрослым? Кроме того было зафиксировано немало случаев, когда ребенку до десяти лет наливали полрюмки водки «чтобы попробовал» или «чтобы привыкал». И почему-то мало кто знает, что многим детям хватало ОДНОЙ единственной рюмки водки, чтобы умереть от отравления.
Конечно, важно и окружение ребенка. Сегодня большинство школьников старших и даже средних классов, разгуливая по улице, пьют пиво с горла. В их среде это считается одним из показателей «крутости». Разумеется, большинство подростков не захочет выпадать из компании, благодаря «стадному инстинкту» и нежеланию стать «не крутым». И даже если он не хочет пить спиртное, разрушать организм и затуманивать мозг, он все равно присоединится к компании.
Именно поэтому, если вам не безразлична судьба вашего ребенка, стоит пояснить ему, к чему приводит спиртное. Не злоупотребление, а именно спиртное. Не стоит запрещать ему пить. Нужно просто подробно пояснить, что происходит с организмом при попадании спиртного: цирроз печени, понижение умственных способностей, возможность появления детей-уродов (особенно для девушек) и большинству детей этого вполне хватит.
Если вы любите своего ребенка, потратьте несколько часов, чтобы спустя много лет, он мог сказать вам «спасибо».
Давайте это обсудим.
Употребляют ли в вашей семье алкоголь? Как часто?

Позволяете ли вы подростку пробовать алкоголь? С какой целью?

Знаете ли вы о влиянии алкоголя на организм подростка?

Чем вы готовы пожертвовать ради воспитания своего ребенка непьющим? (Бросить пить, отказаться от употребления алкоголя в семье, занять подростка спортом или искусством и т.д.)

О курении
Курение - это самый большой бич современного общества. Тем в более в семьях, зачастую, курят оба родителя. Как в такой ситуации оградить ребёнка от табачной зависимости? Ведь отец и мать не могут быть объектом для подражания. А их доводы о вреде курения, будут восприниматься неадекватно. Выходом в данной ситуации является приобщение ребёнка к спорту. Речь не идёт о физической культуре, а именно об спортивных секциях, где упор делается на достижения конкретного результата. Где правильно построен тренировочный процесс, с их нагрузками, периодичностью посещения занятий, возможностью роста спортивного мастерства. Все эти факторы не позволят ребёнку, даже подумать о сигарете, так как сам коллектив в котором он будет постоянно вращаться, будет положительно влиять на его самосознание. Выполняя постоянные физические нагрузки он прекрасно будет понимать, к каким последствием может привести наличие в организме табака- содержащих продуктов. Ведь мало того, чтобы только ходить на тренировки, необходимо постоянно совершенствовать своё мастерство, большее времени уделять физической подготовки, полностью отдавать себя спорту. При этом здоровье должно быть крепким и надёжным. Сигарета никак не вписывается в эти критерии. Наоборот, даже одна выкуренная перед тренировкой сигарета может нанести такой вред организму, что на восстановления могут уйти месяцы. В спортивных кругах время имеет большое значение. Даже небольшая потеря формы не позволит тебе удачно выступить на любых соревнованиях. Хочу напомнить, что при выборе вида спорта, необходимо учитывать и желание самого ребёнка. Только таким образом он с удовольствием будет ходить на занятия. А в последствии вопрос о курении вряд ли когда возникнет. Практически никогда не было таких случаев, чтобы кто-то усердно занимаясь тем или иным видом спорта, совмещал это с курением. И тут родители могут быть абсолютно спокойны и уверены: никотин, пока их ребёнок будет оттачивать своё мастерство, не проникнет в организм, из-за случайно выкуренной сигареты.

самый первый раз подросток делает затяжку из желания «быть не хуже других». То есть, из-за низкой самооценки своего себя, своего достоинства. Чтобы этого не случилось, начинать надо не в том возрасте, когда подросший ребенок уже нуждается в признании сверстников, а задолго до этого, в детстве.
Важно, чтобы он или она умели что-то, что однозначно бы ставило их выше других, чтобы именно они задавали тон в компании, были уверены в себе и популярны. Совсем не обязательно для этого обладать лидерскими качествами. Это, в силу различия темпераментов, устраивает далеко не каждого. Но, например, занятия спортом, с самого детства, которые дают видимые результаты в подростковом обществе, существенно повышают статус молодого человека или девушки в компании сверстников. 
Так же, как и художественный вкус, или — способность зарабатывать деньги, и помогать семье. Такой подросток однозначно вызывает уважение, так как он воспринимается сверстниками как взрослый, который, наравне с родителями работает и обеспечивает себя сам. Это могут быть и музыкальные концерты, и наладка компьютерных систем, и работа в танцевальных коллективах, и многое другое. Такому подростку не придется доказывать ровесникам, что он взрослый, они и так это признают.
И еще. Очень важно, чтобы некурящими были сами родители. Иначе, никакие старания не помогут. Если говорить одно, а делать другое, ожидать положительных результатов крайне сложно.
Еще хуже, если курящие родители будут запрещать ребенку курить. Тогда, к проблеме курения (а в этом случае, она практически неизбежна), добавится проблема потери доверия и усложнения взаимоотношений, которые могут растянуться на долгие годы, вызывая непонимание и нежелание общаться с самыми близкими людьми.
Итак, тут все достаточно просто, если задуматься о проблеме до того, как ребенок вступит в подростковый возраст, и начать предпринимать меры для решения этой проблемы. Будьте последовательны и убедительны, в большинстве случаев, родительский авторитет для ребенка сильнее, чем любой другой. Собственный пример и здоровый образ жизни — лучший советчик в решении этой важной проблемы.

Давайте обсудим эту проблему.

Курите ли вы?

Почему вы хотите видеть своего ребенка некурящим?

Как вы воздействуете на сознание ребенка, убеждая его не курить?

Каковы, по-вашему, последствия курения для ребенка и подростка?

Чем вы готовы пожертвовать, чтобы ваш ребенок не курил (бросить курить самим, записать его в спортивную секцию, приобщить к искусству и т.д.)
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