	В период  2005-2009гг являлась   членом творческой группы «Информационно-образовательное  пространство школы».                                                                                                                                                 Цели и задачи:  - использование информационных технологий в сочетании с педагогическими технологиями; - организация исследовательской работы учащихся; - использование информационных технологий в практике коррекционно- развивающего обучения; - информационная поддержка  зарекомендовавших себя на практике эффективных педагогических технологий, как в области обучения, так и воспитания; - использование информационных технологий  в системе дополнительного образования.                                                                                                                                                                В этот период  я, работая педагогом-организатором, составила электронный каталог методических разработок воспитательных мероприятий; с членами Детской Общественной Организации Содружество Мальчишек и Девчонок «МЕЧТА» придумала и реализовала социальный проект «Школьный кукольный театр «Солнышко», выиграв в четвёртом конкурсе общественно- полезных инициатив школьников «100 классных проектов» под эгидой компании  РУСАЛ.



 В  2007-2012 г. школа являлась опорной площадкой по реализации районного проекта «Развитие социального партнерства в системе образования Нижнеилимского района» школьная программа «Вместе». В рамках работы по этому проекту я написала программу воспитательной работы с классом «Ступени», которую представляла на IV районном образовательном форуме «Образование Приилимья - 2010» в номинации «Воспитательный потенциал образовательного учреждения», получила диплом 3 степени, а программа была рекомендована для реализации во всей школе.

С  2010-2011г работает в рамках пилотной площадки регионального уровня по работе мегапроекта «Развитие инновационного потенциала субъектов региональной образовательной деятельности как условие достижения нового качества образования в рамках президентской инициативы «Наша школа» по направлению: «Обновление системы повышения квалификации работников образования  Иркутской области». Я являюсь руководителем ШМО учителей естественно-математического цикла и всячески поддерживаю членов своего методического объединения в их стремлении повышать свою квалификацию. 
 

