Статья на сайте МБОУ «Евдская школа» от 08.05.2015 http://www.evdaschool29.ru/p5aa1detales97.html

Встреча «От всей души»
  
7 мая в нашей школе состоялась встреча «От всей души» с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, детьми войны. Готовились к этому большому мероприятию заранее, все: и учащиеся, и ученики. Продумывали тщательно всё: и оформление зала (отв. Мурашева В.Н.), и встречу гостей (отв. Полоскова Н.В.), и презентацию (отв. Нестеренко К.А.), и праздничный стол (отв. Тропина Н.Ю.), и покупку цветов (отв. Пятышев А.Л.), и музыкальное оформление мероприятия (отв. Ананьина И.А.), и, конечно же, сам сценарий (отв. Нестеренко Е.И., Шошкина Д.В. и Ананьина О.И.).
Гостей на праздник пришло много, около 40 человек. Это очень отрадно, что старшее поколение с желанием встречается с нынешними учениками.
Началось мероприятие с праздничных военных песен, которые прервал звук взрывов. Сегодня эти страшные звуки мы слышим только по телевизору. Трудно представить себе, как когда-то люди боялись их, ведь это были звуки смерти…
Минуло уже более 70 лет с того незабываемого и трагического дня, когда люди нашей страны услышали страшное слово «война». Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения. Но в памяти человеческой роковая дата 22 июня 1941 года останется не просто датой, а рубежом - началом отсчёта долгих 1418 дней Великой Отечественной войны.
На протяжении всей встречи слушатели вместе с ведущими «прошли» мысленно эти 1418 дней жестокой, кровавой войны…
Рассказ сопровождался презентацией. Проникновенно звучали и песни, и стихи в исполнении учащихся.
Присутствующих приветствовала председатель районного Совета ветеранов  Малкова Наталья Ивановна, директор школы Пятышев А.Л.и председатель ветеранской организации МО «Телеговское» Ипатова Валентина Алексеевна. От имени гостей со словами благодарности за столь замечательную встречу выступил Тетерин А., которому во время войны было всего 8 лет, но то трудное время до сих пор не ушло из его памяти.
Завершилась торжественная встреча песней «Служить России», которую исполнила вся школа.
Затем гости прошли в столовую, где пили чай со сладкими пирогами и другими сладостями. На протяжении двух часов звучали поздравления, воспоминания, играла гармонь Зимичева Н.В., и лились песни военных лет…
Уходя с праздника, каждый из гостей поблагодарил нас за такую добрую, душевную встречу, недаром, видимо, она и называлась «От всей души».
Наталья Ивановна Малкова, уезжая от нас, сказала: «Всё замечательно. После такого мероприятия просто хочется жить! Молодцы!»
                        С уважением, Нестеренко Елена Игоревна.

