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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая учебная программа по окружающему миру для 1-3 классов составлена в соответствии с: 

- Федеральным законом от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 23.07.2013) "Об образовании в Российской Федерации";

- ФГОС начального общего образования (утверждён приказом Минобразования РФ от 6.10.2009 г. № 373);

- приказом Минобразования РФ от 26.11.10 № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки РФ от 6.10.09 .№ 373»,

- учебным планом школы на 2015-2016 учебный год;

- программой «Окружающий мир» Плешакова А.А. 
, входящей в УМК «Школа России»;

- федеральным перечнем учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2013/2014 учебный год (приказ Министерства образования и науки РФ от 24.12.2010 № 2080);


Специфика предмета «Окружающий мир» состоит в том, что он, имея ярко выраженный интегративный характер, соединяет в равной мере природоведческие, обществоведческие, исторические знания и даёт обучающемуся материал естественных и социально-гуманитарных наук, необходимый для целостного и системного видения мира в его важнейших взаимосвязях. 

   
Существенная особенность курса состоит в том, что в нём заложена содержательная основа для широкой реализации межпредметных связей всех дисциплин начальной школы. Предмет «Окружающий мир» использует и тем самым подкрепляет умения, полученные на уроках чтения, русского языка и математики, музыки и изобразительного искусства, технологии и физической культуры, совместно с ними приучая детей к рационально-ценностному постижению окружающего мира.      


Изучение окружающего мира в начальной школе, в соответствии с ФГОС НОО и УМК «Школа России» направлено на достижение целей:
1. формирование целостной картины мира и осознание места в нём человека на основе единства рационально-научного познания и эмоционально-ценностного осмысления ребёнком личного опыта общения с людьми и природой; 

2. духовно-нравственное развитие и воспитание личности гражданина России в условиях культурного и конфессионального многообразия российского общества;

      и задач:

1. формирование уважительного отношения к семье, населенному пункту, региону, в котором проживают дети, к России, ее природе и культуре, истории и современной жизни;
2. осознание ребенком ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нем;
3. формирование модели безопасного поведения в условиях повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях;
4. формирование психологической культуры и компетенции для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме;
5. изучение природных, исторических, обществоведческих особенностей нашей местности;

6. расширение и систематизация знаний и представлений об особенностях климатических условий Крайнего Севера, их взаимосвязи с живой и неживой природой края, между природой и трудом северян;

7. формирование знаний об основах здорового образа жизни в условиях Крайнего Севера.

ОПИСАНИЕ МЕСТА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ

      Рабочая программа учебного предмета «Окружающий мир» рассчитана на 270 ч, из них в 1 классе 66 ч (2 ч в неделю, 33 учебных недели), во 2 классе 68 ч (2 ч в неделю, 34 учебные недели), в 3 классе 68 ч (2 ч в неделю, 34 учебные недели).
ЛИЧНОСТНЫЕ, МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ И ПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО КУРСА
1 класс

     Личностными результатами изучения курса «Окружающий мир» в 1-м классе является формирование следующих умений:

· Оценивать жизненные ситуации (поступки людей) с точки зрения общепринятых норм и ценностей: в предложенных ситуациях отмечать конкретные поступки, которые можно оценить как хорошие или плохие.

· Объяснять с позиции общечеловеческих нравственных ценностей, почему конкретные поступки можно оценить как хорошие или плохие.

· Самостоятельно определять и высказывать самые простые общие для всех людей правила поведения (основы общечеловеческих нравственных ценностей).

· В предложенных ситуациях, опираясь на общие для всех простые правила поведения, делать выбор, какой поступок совершить.

     Средством достижения этих результатов служит учебный материал и задания учебника, обеспечивающие 2-ю линию развития – умение определять своё отношение к миру.

     Метапредметными результатами изучения курса «Окружающий мир» в 1-м классе является формирование следующих универсальных учебных действий (УУД).

     Регулятивные УУД:
· Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя.

· Проговаривать последовательность действий на уроке.

· Учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы с иллюстрацией учебника.

· Учиться работать по предложенному учителем плану.

     Средством формирования этих действий служит технология проблемного диалога на этапе изучения нового материала.

· Учиться отличать верно выполненное задание от неверного.

· Учиться совместно с учителем и другими учениками давать эмоциональную оценку деятельности класса на уроке.

     Средством формирования этих действий служит технология оценивания образовательных достижений (учебных успехов).

     Познавательные УУД:
· Ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя.

· Делать предварительный отбор источников информации: ориентироваться в учебнике (на развороте, в оглавлении, в словаре).

· Добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.

· Перерабатывать полученную информацию: делать выводы в результате совместной работы всего класса.

· Перерабатывать полученную информацию: сравнивать и группировать предметы и их образы.

· Преобразовывать информацию из одной формы в другую: подробно пересказывать небольшие тексты, называть их тему.

     Средством формирования этих действий служит учебный материал и задания учебника, обеспечивающие 1-ю линию развития – умение объяснять мир.

     Коммуникативные УУД:
· Донести свою позицию до других: оформлять свою мысль в устной и письменной речи (на уровне предложения или небольшого текста).

· Слушать и понимать речь других.

· Выразительно читать и пересказывать текст.

     Средсвом формирования этих действий служит технология проблемного диалога (побуждающий и подводящий диалог).

· Совместно договариваться о правилах общения и поведения в школе и следовать им.

· Учиться выполнять различные роли в группе (лидера, исполнителя, критика).

     Средством формирования этих действий служит работа в малых группах (в методических рекомендациях дан такой вариант проведения уроков).

     Предметными результатами изучения курса «Окружающий мир» в 1-м классе является сформированность следующих умений.

     1-я линия развития – уметь объяснять мир:
· называть окружающие предметы и их взаимосвязи;

· объяснять, как люди помогают друг другу жить;

· называть живые и неживые природные богатства и их роль в жизни человека;

· называть основные особенности каждого времени года.

     2-я линия развития – уметь определять своё отношение к миру:
· оценивать правильность поведения людей в природе;

· оценивать правильность поведения в быту (правила общения, правила ОБЖ, уличного движения).
2, 3, 4 класс

     Личностными результатами изучения курса «Окружающий мир» во 2-м классе являются следующие:

· Формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности, формирование ценностей многонационального российского общества, становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций.

· Формирование целостного, социально-ориентированного взгляда на мир в его ограниченном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий.

· Формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов.

· Овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире.
· Принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла ученика.
· Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе.

· Формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств.

· Развитие этических чувств, доброжелательности, эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей.

· Развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций.

· Формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.
     Средством достижения этих результатов служит учебный материал и задания учебника, обеспечивающие умение определять своё отношение к миру.

     Метапредметными результатами изучения курса «Окружающий мир» во 2-м классе является формирование следующих универсальных учебных действий (УУД).

     Регулятивные УУД:
· Овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления.

· Освоение способов решения проблем творческого и поискового характера.

· Формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации, определять наиболее эффективные способы достижения результата.
· Освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии.
· Организация рабочего места, подготовка рабочего места к выполнению разных видов работ (наблюдений, эксперимента, практической работы с гербарием, коллекцией, с контурными картами и др.).

· Сформированность умения планировать (в сотрудничестве с учителем, одноклассниками или самостоятельно) свои действия в соответствии с решаемыми учебно-познавательными, учебно-практическими, экспериментальными задачами.

· Овладение умением действовать согласно составленному плану, а также по инструкции учителя или данным в учебнике, рабочей тетради.

· Оценивать результаты решения поставленных задач, находить ошибки и способы их устранения.
Средством формирования этих действий служит технология проблемного диалога на этапе изучения нового материала, технология оценивания образовательных достижений (учебных успехов).
Познавательные УУД:
· Осуществлять поиск информации, необходимой для решения учебных задач, из материалов учебника (текстов и иллюстраций), рабочей тетради, справочных источниках, открытом учебном информационном пространстве сети Интернет, собственных наблюдений объектов природы и культуры, личного опыта общения с людьми.
· Применять для решения задач (под руководством учителя) логические действия анализа, сравнения, обобщения, классификации, установления причинно-следственных связей, построения рассуждений и выводов.
· Подводить под понятие (в сотрудничестве с учителем, одноклассниками) на основе выделения существенных признаков природных и социальных объектов.
· Использовать готовые модели для изучения строения природных объектов и объяснения природных явлений.

· Использовать знаково-символические средства представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач.

· Активное использование речевых средств и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) для решения познавательных и коммуникативных задач.
· Осуществлять кодирование и декодирование информации в знаково-символической форме. 
Средством формирования этих действий служит учебный материал и задания учебника.

Коммуникативные УУД:
· Готовность слушать собеседника и вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою, излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку события. 
· Умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности, осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.
· Умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме.
Средством формирования этих действий служит технология проблемного диалога (побуждающий и подводящий диалог), работа в малых группах (в методических рекомендациях дан такой вариант проведения уроков).

Предметными результатами изучения курса «Окружающий мир» во 2-м классе являются:
· Понимание особой роли России в мировой истории. Восптание чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы;

· Сформированность уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни;

· Осознание целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде;

· Освоение доступных способов изучения природы и общества (наблюдение, запись, измерение, опыт, сравнение, классификация и др. с получением информации из семейных архивов, от окружающих людей, в открытом информационном пространстве);
· Развитие навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире.
ПЕРЕЧЕНЬ РАЗДЕЛОВ (ТЕМ) ПРОГРАММЫ
	№
	Наименование разделов (тем)
	Количество часов 

	1 класс

	Введение 
	1

	«Что и кто?»
	20

	«Как, откуда и куда?»
	12

	«Где и когда?»
	11

	«Почему и зачем?»
	22

	Итого:
	66

	2 класс

	1
	«Где мы живем?»
	4

	2
	«Природа»
	20

	3
	«Жизнь города и села»
	10

	4
	«Здоровье и безопасность»
	9

	5
	«Общение»
	7

	6
	«Путешествия»
	18

	
	Итого:
	68

	3 класс

	1
	«Как устроен мир»
	6

	2
	«Эта удивительная природа»
	18

	3
	«Мы и наше здоровье»
	10

	4
	«Наша безопасность»
	7

	5
	«Чему учит экономика»
	12

	6
	«Путешествия по городам и странам»
	15

	
	Итого:
	68

	4 класс

	1
	«Земля человечества»
	9

	2
	«Природа России»
	10

	3
	«Родной край – часть большой страны»
	15

	4
	«Страницы всемирной истории»
	5

	5
	«Страницы истории России»
	20

	6
	«Современная Россия»
	9

	
	Итого:
	68


СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

1 класс

Введение (1 ч )
Мир вокруг нас, его многообразие. Учимся задавать воп​росы об окружающем мире. Наша школа. Дорога от дома до школы.
Экскурсия №1 «Наша школа»

Что  и  кто? (20 ч )
Что можно увидеть на небе днем и ночью. Солнце, его форма. Облака, их состав. Красота и причудливость облаков. Луна и звезды. Созвездие Большая Медведица. Что можно увидеть под ногами. Камни, их разнообразие (форма, размер, цвет) и красота. Гранит, кремень, известняк.

Что растет на подоконнике и клумбе. Знакомство с от​дельными представителями комнатных растений и растений цветника (по выбору учителя).Что это за дерево. Распознавание деревьев своей местнос​ти по листьям. Летняя и осенняя окраска листьев. Сосна и ель, их различение по общему виду, хвоинкам, шишкам. Части растения: корень, стебель, лист, цветок, плод с се​менами. Знакомство с разнообразием плодов и семян. Кто такие насекомые, рыбы, птицы, звери. Знакомство с разнообразием животных, их внешним строением.

Что окружает нас дома. Разнообразие и назначение пред​метов домашнего обихода. Компьютер, его части и назначение. Обучение безопасному обращению с вещами, компьюте​ром, домашними животными. Важнейшие дорожные знаки, сигналы светофора, правила перехода улицы. Наша Родина - Россия. Природа, города, народы России (на примерах по выбору учителя). Знакомство с государ​ственными символами России: флагом, гербом, гимном. Наш город (село) - часть большой страны.

Планета Земля, ее форма. Глобус - модель Земли. Суша и вода на Земле. Изображение нашей страны на глобусе.

Практическая работа№1: знакомство  с  разнообразием  камней

Практическая работа№2: знакомство  с  комнатными    растениями,   их  распознавание    с помощью  атласа -  определителя
Практическая работа№3:   знакомство  с  лиственными деревьями, их  распознавание  по  листьям

Практическая работа№4:  сравнительное  исследование сосны  и ели (по  общему  виду,  хвоинкам,  шишкам)

Практическая работа№5:  знакомство  с  компьютером,  простейшие    приемы  работы  с  ним

Практическая работа№6: знакомство  с  глобусом.

Экскурсия №2 «Наша школа»

Экскурсия №3 «Дорога в школу»

Экскурсия №4 «Что у нас на школьном дворе?»

Экскурсия №5 «Что мы знаем о правилах дорожного движения?»
Как, откуда и  куда? (12 ч )
Река и море. Куда текут реки. Пресная и соленая вода. Путь воды в наш дом. Канализация и очистные сооружения. Роль электричества в быту. Откуда в наш дом приходит электричество. Правила безопасного обращения с электро​приборами. Сборка простейшей электрической цепи (по ус​мотрению учителя). Изучение свойств снега и льда. Откуда берутся снег и лед.

Как живут растения и животные. Знакомство с призна​ками живого и условиями, необходимыми для жизни орга​низмов. Простейшие правила ухода за комнатными растени​ями, кошкой, собакой. Птицы, прилетающие к кормушке. За​бота о птицах зимой.

Как путешествует письмо. Откуда берутся хорошо изве​стные детям продукты питания, например шоколад, изюм, мед и др. (по усмотрению учителя).

Откуда берутся бытовой мусор и вещества, загрязняющие окружающую среду. Как сделать Землю чище

Практическая работа№7: сборка простейшей  электрической  цепи
Практическая работа№8: изучение  свойств снега  и  льда 

Практическая работа№9: отработка  простейших   приемов  ухода  за  комнатными   растениями
     Практическая работа№10: изготовление  простейшей  кормушки  для  птиц  
Где  и когда? ( 11 ч )
Представление о времени. Настоящее, прошлое, будущее. Дни недели и времена года.
Холодные и жаркие районы Земли.

Перелетные птицы. Где они зимуют и как ученые узнали об этом. Представление о далеком прошлом Земли. Динозавры - удивительные животные прошлого. Как ученые изучают ди​нозавров.

Одежда людей в прошлом и теперь. История велосипеда, его устройство. Велосипед в твоей жизни. Правила безопасного обращения с велосипедом. Профессии взрослых. Кем ты хочешь стать. Каким может быть окружающий мир в будущем. Зависит ли это от тебя.
Почему  и зачем? (22 ч )

Солнце - ближайшая к Земле звезда. Форма и размеры звезд. Созвездие Льва. Луна - естественный спутник Земли. Почему на Луне не живут люди. Почему идет дождь и дует ветер. Роль дождя и ветра в жизни растений, животных, человека. Звуки окружающего мира. Почему бывает эхо. Как беречь уши. Цвета радуги. Почему радуга разноцветная. Объяснение названий растений и животных, например медуница, недотрога, жук-носорог и др. (по усмотрению учи​теля). Что эти названия рассказывают о своих хозяевах.
Почему в лесу нужно соблюдать тишину. Почему не нуж​но рвать цветы и ловить бабочек.

Разнообразие овощей и фруктов. Витамины. Почему ово​щи и фрукты перед едой надо мыть. Почему нужно чистить зубы и мыть руки. Зачем мы спим ночью. Правила подготовки ко сну. Зачем нужны автомобили. Устройство автомобиля. Авто​мобили в прошлом и теперь. Какими могут быть автомоби​ли будущего.  Поезд и железная дорога. Поезда метро, пригородные по​езда, поезда дальнего следования.

Назначение самолетов. Устройство самолета. Самолеты в прошлом и теперь. Назначение судов. Устройство судна. Спасательные сред​ства на корабле. Зачем летают в космос. Искусственные спутники Земли, их назначение. Космические станции.  Экология - наука, которая учит нас бережно относиться к окружающему миру, к своей планете. 22 апреля - День Земли.

Практическая  работа №11: простейшие  правила  гигиены (чистка  зубов,  мытье  рук  и  другое)
2 класс

Где мы живем? (4 ч )
Родная страна. Знакомство с гербом, флагом, гимном. Семья народов России. Город и село. Наш дом. Природа и рукотворный мир. Наше отношение к окружающему миру. 
Природа (20 ч )
Живая и неживая природа, объекты живой и неживой природы. Связь между живой и неживой природой. Явления природы, явления живой и неживой природы, сезонные явления. Температура воздуха, воды, тела человека.
Погода, прогноз погоды, условные знаки и обозначения. Как предсказать погоду? (по усмотрению учителя). 
В гости к осени. Неживая и живая природа осенью. Наблюдения за природой родного края. 

Звездное небо. Созвездия Кассиопея, Орион, Лебедь. Путешествие по зодиаку (на усмотрение учителя). 

Заглянем в кладовые Земли. Горные породы, минералы, составные части гранита. Использование человеком земных богатств. Поучительная история одной коллекции камней. 

Про воздух… Значение воздуха для растений, животных, человека. Загрязнение воздуха, охрана и очищение воздуха. Красота неба.

… И про воду. Вода, ее распространение в природе. Значение воды для живой природы. Загрязнение и охрана воды. Красота воды. 

Какие бывают растения. Многообразие растений. Деревья, кустарники, травы. Лиственные и хвойные деревья. Эстетическое воздействие растений на человека.
Какие бывают животные. Многообразие животного мира. Насекомые, рыбы, птицы, звери, земноводные, пресмыкающиеся. Зависимость строения животных от их образа жизни.

Невидимые нити. Связи в природе, между природой и человеком. Необходимость сохранения невидимых нитей.
Дикорастущие и культурные растения. Дикорастущие и культурные растения, их различие. Разнообразие культурных растений. Легенды о растениях.

Дикие и домашние животные. Их сходство, различия. Значение для человека диких и домашних животных. Разнообразие домашних животных.

Комнатные растения. Их роль в жизни человека. Происхождение наиболее часто разводимых комнатных растений. Уход за комнатными растениями.

Животные живого уголка. Аквариумные рыбки, морская свинка, хомяк, канарейка, попугай. Особенности ухода за животными живого уголка. Роль содержания животных в живом уголке для физического и психического здоровья человека.

Про кошек и собак. Кошки и собаки в доме человека. Породы кошек и собак. Роль кошек и собак в жизни человека. Уход за домашними животными. Ответственное отношение к содержанию домашних питомцев.

Красная книга. Необходимость ее создания. Красная книга России и региональные Красные книги. Сведения о некоторых растениях и животных, занесенных в Красную книгу России. Меры по сохранению и увеличению численности этих растений и животных.

Практическая работа № 1 «Учимся измерять температуру»
Практическая работа № 2 «Исследуем состав гранита»

Практическая работа № 3 «Учимся ухаживать за комнатными растениями»

Практическая работа № 4 «Учимся ухаживать за животными живого уголка»

Экскурсия № 1 «В гости к осени»
Жизнь города и села (10 ч )
Что такое экономика. Сельское хозяйство, промышленность, строительство, транспорт, торговля. Связи между составными частями экономики.
Из чего что сделано. Использование природных материалов для изготовления предметов. Во что превращается глина, как рождается книга, как делают шерстяные вещи. Уважение к труду людей.

Как построить дом. Представление о технологии строительства городского и сельского домов. Строительные машины и материалы.

Какой бывает транспорт. История развития транспорта, виды транспорта.

Культура и образование. Учреждения культуры (музеи, театры, цирк, выставочный зал, концертный зал, библиотека) и образования (школы, лицеи, гимназия, колледж, университет, консерватория), их роль в жизни человека. Кунсткамера.

Все профессии важны. Разнообразие профессий, их роль в экономике и жизни людей. 

В гости к зиме. Зимние явления в живой и неживой природе.
Экскурсия № 2 «В гости к зиме»

Здоровье и безопасность (9 ч )
Строение тела человека. Внешнее и внутреннее строение человека, местоположение важнейших органов и их работа.
Если хочешь быть здоров. Режим дня, правила личной гигиены, режим питания и разнообразие пищи, уход за зубами.

Берегись автомобиля! Правила безопасного поведения на улице и на дороге (дорожные знаки, сигналы светофора). Школа пешехода.
Домашние опасности. Правила безопасного поведения в быту (ожог, падение, электрический ток, отравление и пр.).

Пожар, правила противопожарной безопасности, вызов пожарных по телефону. Правила безопасного поведения на воде и в лесу. 

Опасные незнакомцы. Опасные ситуации при контактах с незнакомыми людьми. Вызов полиции по телефону. Действия в ситуациях «Потерялся», «Мамина подруга» и др.

Общение (7 ч )

Наша дружная семья. Семья как единство близких людей, культура общения в семье, нравственные аспекты взаимоотношений.

В школе. Классный и школьный коллективы, традиции, совместная деятельность, игры, отдых. Этика общения с одноклассниками, учителем и руководством школы.
Правила вежливости. Этикет и общение. Формулы приветствия и прощания, телефонное общение, правила поведения в общественном транспорте.

Ты и твои друзья. Ценность дружбы, отражение ценностей согласия, взаимной помощи в культуре разных народов (поговорки, пословицы). Культура поведения в гостях.

Мы – зрители и пассажиры. Правила поведения в общественных местах (в театре, кинотеатре, музее, консерватории, общественном транспорте, лифте).

Путешествия (18 ч )

Посмотри вокруг. Горизонт, линия горизонта, стороны горизонта, форма Земли.

Ориентирование на местности. Ориентиры, ориентирование по компасу, солнцу, местным природным признакам. Правила пользования компасом.

Формы земной поверхности. Равнины и горы, холмы и овраги, красота гор.

Водные богатства (океаны, моря, озера, реки, каналы, пруды, водохранилища). 

В гости к весне. Весенние явления в живой и неживой природе.

Россия на карте. Как читать карту, правила показа объектов на настенной карте.

Путешествие по Москве. План, герб, история возникновения, интересные факты, основные достопримечательности. Московский Кремль.
Город на Неве. Герб и план города, архитектура, памятники. Петр I, история создания памятника Петру.

Путешествие по планете. Карта мира, материки и океаны, их изображение на карте.

Путешествие по материкам. Особенности природы и жизни людей на разных материках. Европа, Азия. Страны мира.

Впереди лето. Летние явления в живой и неживой природе. Разнообразие растений и животных, доступных для наблюдения в летнее время. 

Практическая работа № 5 «Учимся ориентироваться по компасу»
Практическая работа № 6 «Учимся читать карту»

Экскурсия № 3 «В гости к весне»

3 класс

Как устроен мир (6 ч )
Природа. Классификация объектов природы. Царства живой природы.

Человек – часть природы. Внутренний мир человека, ступеньки познания окружающего мира.

Общество. Человек как член общества. Семья, народ, государство. Понятие о гражданстве.

Экология как наука. Экологические связи, их многообразие. Положительное и отрицательное влияние человека на природу. Охрана природы. Заповедники и национальные парки.
Эта удивительная природа (18 ч )
Тела, вещества, частицы. Естественные и искусственные тела. Твердые, жидкие и газообразные вещества. Разнообразие веществ.
Воздух и его охрана. Свойства воздуха. Охрана чистоты воздуха.

Вода как вещество. Свойства воды. Превращения и круговорот воды. Меры по охране воды.

Почва как верхний плодородный слой земли. Состав почвы и ее значение. Охрана почвы.

Разнообразие растений. Группы, виды растений. Дыхание и питание растений. Размножение и развитие растений. Роль растений в жизни животных и человека. Охрана растений.
Разнообразие животных. Классификация животных. Кто что ест: цепи питания, приспособление животных к добыванию пищи, к защите. Размножение и развитие животных. Охрана животных. Красная книга России. Роль животных в природе и мире людей.

В царстве грибов. Разнообразие, строение, взаимосвязь грибов с деревьями. Грибы из Красной книги России. Съедобные, несъедобные, ядовитые грибы.
Великий круговорот жизни. Основные звенья круговорота веществ.
Практическая работа № 1 «Исследуем продукты на содержание крахмала»
Практическая работа № 2 «Исследуем свойства воды»

Практическая работа № 3 «Исследуем состав почвы»

Практическая работа № 4 «Изучаем способы распространения плодов»

Мы и наше здоровье (10 ч)
Организм человека. Понятие об органах и системе органов тела человека. Измерение своего роста и массы тела.

Органы чувств и их роль в восприятии мира. Гигиена органов чувств.

Надежная защита организма. Кожа, свойства кожи. Гигиена кожных покровов. Первая помощь при повреждениях кожи.
Опора тела и движение. Осанка. Важность выработки и сохранения правильной осанки.

Наше питание. Белки, жиры, углеводы, витамины и минералы. Пищеварительная система. Гигиена питания.

Дыхание и кровообращение. Взаимосвязь дыхательной и кровеносной систем. Измерение частоты пульса.

Умей предупреждать болезни. Способы закаливания. Предупреждение инфекций и аллергии. Здоровый образ жизни. 

Практическая работа № 5 «Измеряем свой рост и массу тела»
Практическая работа № 6 «Исследуем нашу кожу»

Практическая работа № 7 «Изучаем состав продуктов»

Практическая работа № 8 «Учимся измерять пульс»
Наша безопасность (7 ч)
Огонь, вода и газ. Действия при пожаре, аварии водопровода, утечке газа.

Правила безопасного поведения по дороге в школу, при переходе улицы, езде на велосипеде, в автомобиле, в общественном транспорте.

Дорожные знаки, их виды. 

Опасные места. Правила поведения на балконе, в лифте, на стройплощадке, пустыре, в парке, лесу и др.

Природа и наша безопасность. Опасности природного характера (гроза, ядовитые растения и грибы, змеи, собаки, кошки).
Экологическая безопасность. Цепь загрязнения. 

Практическая работа № 9 «Учимся пользоваться бытовым фильтром для воды»
Чему учит экономика (12 ч)
Роль экономики в жизни людей. Человеческие потребности. Товары и услуги.
Природные богатства и труд людей. Бережное использование природных богатств. Виды труда людей. Полезные ископаемые. Значение, способы добычи и охрана полезных ископаемых.

Растениеводство. Сельское хозяйство, культурные растения и их классификация. Труд растениеводов.

Животноводство. Домашние сельскохозяйственные животные, их роль в экономике. Труд животноводов.

Промышленность как часть экономики. Отрасли промышленности (добывающая, электроэнергетика, машиностроение, легкая, пищевая и др.).

Что такое деньги. Обмен товарами: бартер, купля-продажа. Роль ленег в экономике. Виды денежных знаков. Зарплата и сбережения. Государственный бюджет, расходы и доходы. Источники доходов, статьи расходов. Семейный бюджет. 

Экономика и экология. Положительное и отрицательное воздействие экономики на окружающую среду. Экологические прогнозы, их влияние на экономику.
Практическая работа № 10 «Исследуем полезные ископаемые»
Практическая работа № 11 «Учимся сравнивать и описывать культурные растения»

Практическая работа № 12 «Изучаем российские монеты»

Путешествия по городам и странам (15 ч)
Золотое кольцо России. Сергиев Посад, Переславль-Залесский, Ростов, Ярославль, Кострома, Иваново, Суздаль, Владимир и др. Достопримечательности городов Золотого кольца.
Наши ближайшие соседи. Государства, граничащие с Россией, их столицы.

На севере Европы. Норвегия, Швеция, Финляндия, Дания, Ирландия. Достопримечательности, столицы, государственные языки, флаги, знаменитые люди.

Страны Бенилюкса (Бельгия, Нидерланды, Люксембург), их достопримечательности, столицы, флаги, государственное устройство.
В центре Европы. Германия, Австрия, Швейцария, их столицы, флаги, достопримечательности, знаменитые люди.

По Франции и Великобритании. Местоположение Франции и Великобритании на карте, столицы, государственное устройство, флаги, достопримечательности, знаменитые люди, факты истории, города.

На юге Европы. Греция и Италия, их географическое положение, столицы, государственное устройство, факты истории, памятники культуры, архитектуры, города.

По знаменитым местам мира. Отдельные памятники архитектуры и искусства, являющиеся символом страны, в которой они находятся (Тадж-Махал в Индии, египетские пирамиды, статуя Свободы в США, здание Сиднейской оперы).
4 класс

Земля и человечество (9 ч.)

Мир глазами астронома. Астрономия как наука. Планеты Солнечной системы. Луна – естественный спутник Земли. Причины смены времени суток и времени года. Звездное небо – Великая книга Природы. Правила наблюдения звездного неба. Малая Медведица, Большой пес, Телец, Полярная звезда, Сириус, Альдебаран, Плеяды. 

Мир глазами географа. География как наука. Что такое географические объекты. Карта полушарий. История создания карт в мире и в России, история создания глобуса.
Мир глазами историка. История как наука. Источники исторических сведений. Значение летописей и археологии, архивов и музеев. Понятия о веке и тысячелетии. Летоисчисление в древности и в наши дни. «Лента времени»

Мир глазами эколога. Представления о развитии человечества во взаимодействии с природой. Экологические проблемы и пути их решения. Международные экологические организации. Экологический календарь.

Сокровища Земли под охраной человечества. Понятие о Всемирном наследии и его составных частях. Всемирное природное и культурное наследие. Международная Красная книга.
Природа России (10 ч.)
Равнины и горы России. Формы земной поверхности России. Наиболее крупные равнины и горы. Вулканы Камчатки, Ильменский заповедник.

Моря, озера и реки России. Природные зоны России. План изучения природной зоны. Причина смены природных зон с севера на юг.

Зона арктических пустынь. Местоположение, зависимость природных условий от освещения Солнцем, полярная ночь и полярный день, полярное сияние. Живые организмы, экологические проблемы и охрана природы в Арктике.

Тундра. Местоположение, обозначение на карте природных зон, природные особенности, характерные живые организмы, экологические связи. Занятия местного населения. Экологические проблемы и охрана природы в зоне тундры.

Леса России Местоположение зоны тайги, смешанных и широколистных лесов, зависимость их природы от распределения тепла и влаги. Растительный и животный мир лесных зон. Лес и человек. Правила поведения в лесу. Заповедники и национальные парки и лесных зон.
Зона степей. Местоположение, природные особенности, экологические проблемы степной зоны и пути их решения. Заповедники и питомники.

Пустыни. Местоположение зон полупустынь и пустынь, их природные особенности. Приспособление растений и животных к природным условиям пустынь и полупустынь, их освоение человеком. Экологические проблемы и пути их решения. Заповедник «Черные земли».

У Черного моря. Местоположение зоны субтропиков, ее природные особенности. Правила безопасности во время отдыха у Черного моря. Экологические проблемы, животные и растения. Курорты Кавказа, дендрарий города Сочи. Национальный парк «Сочинский».

Родной край – часть большой страны (15 ч.)

Наш край. Политико-административная карта России. Наш край на карте России. Карта родного края. Общая характеристика.

Поверхность нашего края. Формы земной поверхности нашего края. Овраги, балки, охрана поверхности. Водные богатства, их значение для жизни края. Источники загрязнений вод в регионе. Правила поведения на воде. Наши подземные богатства, их свойства, способы добычи, использование. Охрана подземных богатств.

Земля-кормилица. Разнообразие почв России, наиболее распространенные типы почв. Почвы родного края. Охрана почв. Жизнь леса и жизнь луга. Влияние человека, правила поведения в лечу и на лугу. Жизнь в пресных водах. Правила поведения у водоема. Охрана пресноводных растений и животных. 
Растениеводство в нашем крае. Сорта культурных растений, отрасли растениеводства, их развитие в регионе.

Животноводство в нашем крае. Породы домашних животных, отрасли и их развитие в регионе.
Практическая работа № 1 «Изучаем полезные ископаемые своего края»
Страницы всемирной истории (5 ч.)
Начало истории человечества. История первобытного мира, первобытное искусство.

Мир древности – далекий и близкий. История Древнего Египта, Древней Греции, Древнего Рима. Культура, религия, археологические находки.

Средние века – время рыцарей и замков. Возникновение городов. Появление мировых религий в древности и в Средние века. Рыцари и замки. Изобретение книгопечатания.

Новое время – встреча Европы и Америки. Развитие предпринимательства, достижения в области науки и культуры. Великие географические открытия. Развитие техники.

Новейшее время: история продолжается сегодня. Исследования Арктики и Антарктики. Развитие парламентаризма и республиканской формы правления. Первая и Вторая мировые войны, изобретение ядерного оружия. Организация Объединенных Наций. Достижения современной науки и техники. Освоение космоса.

Страницы истории России (20 ч.)

Жизнь древних славян. Расселение, племена, занятия, жилища, быт, верования.

Во времена Древней Руси. Торговый путь «из варяг в греки». Основание Новгорода и Киева. Призвание Рюрика на княжение. Возникновение Древнерусского государства. Многонациональный характер Древней Руси. Поход Олега на Византию. Крещение Древней Руси.
Страна городов. Устройство древнерусского города. Древний Киев и древний Новгород. Берестяные грамоты, основание Москвы. 

Кирилл и Мефодий – создатели славянской письменности. Распространение грамотности в Древней Руси. Древнерусская летопись. «Повесть временных лет».

Трудные времена на Русской земле. Феодальная раздробленность Руси в середине XII века. Нашествие Батыя, Монгольское иго, Александр Невский.

Русь расправляет крылья. Возрождение северо-восточных земель Руси, московский князь Иван Калита. Куликовская битва. Иван Третий. Мастера печатных дел.

Патриоты России. Смута. Польская интервенция. Народное ополчение под руководством Кузьмы Минина и Дмитрий Пожарского. Освобождение Москвы.

Петр Великий, М.В. Ломоносов, Екатерина Великая – их след в истории государства российского.

Отечественная война 1812 года. Бородинская битва, пожар Москвы. Отступление и победа.

Страницы истории XIX века. Освобождение крестьян от крепостного права. Петербург и Москва. Рост промышленности, городские контрасты, технические достижения. Россия вступает в XX век. Николай II – последний император России. В.И. Ленин и большевики. Революция. Первая мировая война. Гражданская война. Гибель царской семьи.

Страницы истории 1920 – 1930-х годов. Образование СССР. Переход предприятий в собственность государства, борьба с неграмотностью, изменения в жизни города и деревни. Репрессии 1930-х годов.

Великая Отечественная война и великая Победа. Начало войны. Блокада Ленинграда, разгром фашистов под Москвой, Сталинградская битва, Курское сражение. Изгнание фашистских войск с территории СССР. Освобождение Европы, штурм Берлина. Парад Победы в 1945 году. Цена Победы. Страна, открывшая путь в космос. Распад СССР.
Современная Россия (9 ч.)

Основной закон России и права человека. Федеративное устройство, многонациональность, Конституция – основной закон страны. Всеобщая декларация прав человека. Конвенция о правах ребенка.

Мы – граждане России. Понятие о гражданстве, права и обязанности граждан. Государственное устройство Российской Федерации. Президент. Федеральное собрание. Правительство.

Славные символы России. Государственные флаг, герб и гимн, их история, значение в жизни государства и общества. 

Такие разные праздники. Праздники в жизни человека, семьи, страны (День России, День Государственного флага РФ, День народного единства, День Конституции, День защитника Отечества, День Победы, Новый год, Рождество Христово, Международный женский день, День весны и труда).

Путешествие по России. Регионы и города России, их история, важнейшие достопримечательности, особенности их традиционной культуры. Знаменитые соотечественники. 
Количество практических работ и экскурсий

	Класс
	Практические работы
	Экскурсии

	1
	11
	5

	2
	6
	3

	3
	12
	0

	4
	1
	3


РЕГИОНАЛЬНОЕ СОДЕРЖАНИЕ
1 класс
  РС № 1. Родная природа.
  РС № 2. Родная природа.
  РС № 3. Русский северный дом – двор.
  РС № 4. Экскурсия «моя улица».
  РС № 5. Личная гигиена. Особенности питания в условиях Крайнего Севера.

  РС № 6. Экскурсия «родная природа»

  РС № 7. Маленький северянин.

2 класс

РС № 1. Моя малая родина.

РС № 2. Экскурсия «Путешествие по родному городу»
РС № 3. Времена года на Севере.
РС № 4. Животные Севера. 
РС № 5. Растения Севера

РС № 6. Красная книга Архангельской области
РС № 7. Здоровье человека, живущего на Севере.
3 класс
РС № 1. Как люди осваивали Север.

РС № 2. Природные сообщества родного края.

РС № 3. Природные сообщества родного края.

РС № 4. Профилактика заболеваний в условиях Севера.
РС № 5. Суточный биологический режим северянина.

РС № 6. Родной край – частица России
РС № 7. Родной край – частица России.
4 класс
РС № 1. Природные зоны Архангельской области.

РС № 2. Особенности здорового образа жизни в условиях Крайнего Севера.

РС № 3. Полезные ископаемые Архангельской области.

РС № 4. Экскурсия «Родной край – частица мира».
РС № 5. Природоохранная деятельность в Архангельской области.

РС № 6. Великие люди, прославившие Архангельскую область.

РС № 7. История Архангельска.
РЕГИОНАЛЬНОЕ СОДЕРЖАНИЕ «МОРЯНКА»

2 класс

РСМ № 1. Россия – наша Родина.

РСМ № 2. Люди, города и страны.

РСМ № 3. Смена времен года на примере Архангельской области.

РСМ № 4. Природные зоны на территории Архангельской области.

РСМ № 5. Общий дедушка. Составление родословной своей семьи.

РСМ № 6. Общий дедушка. Составление родословной своей семьи.

РСМ № 7. Природные часы, календарь и компас. Поморский календарь.

РСМ № 8. Что изображают на карте. Дороги моего края.

РСМ № 9. Люди, города и страны. М.В. Ломоносов.

3 класс
РСМ № 1. М.В. Ломоносов – путь в науку.

РСМ № 2. Водоемы нашего края. Моря, омывающие Архангельскую область. Реки с озера родного края.
РСМ № 3. Лесные богатства нашего края. Значение леса в жизни северян.
РСМ № 4. Болота и луга как сообщества нашего края.

РСМ № 5. Природа в опасности. Охрана природы Архангельской области.
РСМ № 6. Здоровью цены нет. Поморская трапеза.
РСМ № 7. Север синий на краю России. Географическое положение Архангельской области.
РСМ № 8. М.В. Ломоносов – путь в науку. Годы учебы М.В. Ломоносова в Москве, Санкт-Петербурге.
РСМ № 9. Север синий на краю России. Герб, флаг, гимн Архангельской области.

РСМ № 10. Север синий на краю России.

4 класс

РСМ № 1. Кладовая Севера.

РСМ № 2. Архангельская область – ворота в Арктику.

РСМ № 3. Архангельская область – часть мира.

РСМ № 4. Здоровье – богатство на все времена.

РСМ № 5. В глубь веков.

РСМ № 6. В глубь веков.

РСМ № 7. В глубь веков.

РСМ № 8. В глубь веков.

�Сборник рабочих программ «Школа России» 1-4 классы. – М.: Просвещение, 2011. – 528 с. 





