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	Отличное выступление учащихся нашей школы

	  
26 октября состоялся IV  районный конкурс художественного слова «И Севера хрустальная душа…». Организатором этого конкурса является наша школа. Традиционно конкурс  проходил на базе Ильинского ДК и, по доброй традиции, при материальной поддержке Главы МО «Телеговское» Федосеева Владимира Геннадьевича и партии «Единая Россия». 
На этот праздник художественного слова собрались истинные любители стихов Северных и местных поэтов. Конкурс открыл Федосеев В.Г., а затем всех присутствующих  поприветствовал  начальник Управления образования администрации МО «Красноборский район» В.Б.Благодарёв, пожелав всем отличного выступления. 
     «Наш конкурс, ставший уже традиционным, набирает обороты. Сегодня в нём примут участие 60 чтецов Красноборского района. Это учащиеся Черевковской, Белослудской, Евдской, Пермогорской, Куликовской, Красноборской начальной и Красноборской средней школы…» - начала ведущая Ананьина Ольга Игоревна…
	Надо отметить, что на этот раз звучали стихи очень-очень разнообразные. Редко, какое произведение звучало неоднократно. Но нашему Матвею Илатовскому «повезло», ему пришлось конкурировать с ребятами, которые и старше, и младше его. И всё же исполнение  Матвея было отмечено дипломом зрительских симпатии от  партии «Единая Россия». 
Очень яркими были выступления наших девчонок 5-6 классов ТО «Художественное слово». Жюри было трудно выбрать победителя! Олеся Федосеева очень эмоционально продекламировала «А ландыши растут на круче…», а Карина Рубцова убедила всех, что «Только тот, кто счастлив дома, знает счастье на земле…» Вероника Мутина поразила зрителя своим артистизмом, а костюм, изготовленный её бабушкой, очень ей в этом помог. Проникновенным  было исполнение  Пановой Дариной стихотворения «Фотография деда». Стёпа Рудаков заставил зрителя задуматься о цене истинной дружбы. Прекрасно прозвучало стихотворение о Красноборске в исполнении Новопашиной Арины.
Многочисленными  были возрастные  категории чтецов 7-8, 9-11 классов. Но и здесь наши девчонки были на высоте. Валерия Шошкина очень мастерски, с особым энтузиазмом исполнила «Маков день» О.Фокиной. Валерия Новикова задела каждого за душу, читая «Подснежники» той же поэтессы. А чтение Валентины Островской просто  пронизывало сердца слушателей.
Поразили своим настоящим мастерством наши выпускницы Анна Суханова и Куделина Екатерина. Слушая их, многие  зрители просто плакали…
Результаты выступления наших детей:
Победители: Мутина Вероника, Новикова Валерия, Шошкина Валерия, Суханова Анна.
Призёры: Панова Дарина, Федосеева Олеся, Рубцова Карина, Островская Валентина, Куделина Екатерина.
Конкурс прошёл на высоком профессиональном уровне. Надо отметить качественную подготовку детей всех школ! Жюри было трудно выбрать самых лучших, ведь разница в результатах доходила до 0,5 балла!
 
Я от всей души благодарю за помощь в организации и проведении конкурса «И Севера хрустальная душа…» Федосеева В.Г., администрацию школы,  Ананьину И.А., Ананьину О.И., Мутину О.А., Полоскову Н.В., Короткову П.А, Бабикову Г.А., Рудных В.В.  Спасибо родителям, бабушкам, коллегам, которые поддержали нас во время выступления!
Особая благодарность всем участникам ТО «Художественное слово». Вы просто молодцы, растёте год от года в умении донести до зрителя свой талант!
С уважением, Е. Нестеренко.
	



