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Возьмём словарное слово алфави́т.
 Шаг 1. Записываем слово. Выделяем в слове орфограммы. Ставим ударение. Проговариваем слово согласно записанным буквам. Ещё раз обращаем внимание на те буквы, произношение, которых отличается от их написания.
Алфави́т (А, а)
Шаг 2. Рассуждаем.
- А может быть написание слова алфави́т проверяется словом альфа, потому что слово а́льфа – это первая буква в греческом алфавите.
Шаг 3. Записываем.
Алфави́т – а́льфа.
Ворóна (о)
- А может быть написание слова ворóна  проверяется словом  вор, потому что ворóна – это птица, которая хватает найденную еду так быстро, как будто ворует.
Ворóна – вор.
Воробéй (о, о)
- А может быть написание слова ворóбей  проверяется словами вор и робкий, потому что ворóбей – птица, которую часто можно увидеть, как она ворует пшеницу у курей или голубей, но при этом она очень робкая, часто взлетает.
Воробéй – вор, ро́бкий.
Зáяц (я)
- А может быть написание слова заяц  проверяется словом зая, потому что маленького детёныша зайца можно назвать зая.
Зáяц – зáя.
Земляни́ка (е, я)
- А может быть написание слова земляника проверяется словами земля и земли, потому что  эта ягода растёт у самой земли.
Земляни́ка – зéмли, земля́.
Коньки́ (о) 
- А может быть написание слова коньки проверяется словом конь, потому что  на коньках по хорошему ровному льду можно нестись как конь.
Коньки́ – конь.
Лиси́ца (и)
- А может быть написание слова лисица проверяется словом лис, потому что  лис – это как папа, он, а лисица – мама, она.
Лиси́ца – лис.
Медвéдь (е), (д)
- А может быть написание слова медведь проверяется словами мёд и ведает, потому что  это животное, которое любит мёд и знает (ведает), где это лакомство можно найти.
Медвéдь – мёд, вéдает.
Метéль (е)
- А может быть написание слова метель проверяется словами метла, мётла, потому что  снег метёт, как будто кто-то это мётлами делает.
Метéль – мётла.
Петýх (е)
- А может быть написание слова петух проверяется словом петь, потому что  петух не просто кукарекает, он так поёт.
Петýх – петь.
Снеги́рь (е) 
  - А может быть написание слова  снегирь проверяется словом снег, потому что  эта птица прилетает тогда, когда выпадает снег.
Снеги́рь – снег.
Сорóка (о)
  - А может быть написание слова  сорока проверяется словом сорок, потому что  эта птица так быстро издаёт звуки, стрекочет, как тот человек, который быстро разговаривает и  про которого говорят: «Сорок слов в минуту». 
Сорóка – сóрок.
Спаси́бо (а, о)
  - А может быть написание слова  спасибо проверяется словом спас, потому что словом «спасибо» благодарят за хорошие дела, за помощь. Люди выручают друг друга в беде, спасают их. 
Спаси́бо – спас.
Среди словарных слов есть труднообъяснимые слова детьми, поэтому учитель сам даёт суждение. Можно это задание дать в парах, группах.
? ? ?
здрáвствуй(те) -  
лягýшка
магази́н
мали́на
отéц
платóк
прощáй
рабóта
рабóчий
тарéлка

