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1) МОТИВАЦИЯ ЧИТАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ 
Формирование интереса к чтению, потребности в нем – едва ли не главная задача учителя начальных классов. Читателем человек не становится, если в первое десятилетие жизни у него не возникает любви к чтению. Именно поэтому, создание правильной мотивации к чтению, первостепенная задача учителя. Он должен вложить в голову начинающего читателя такие причины и мотивы читать, развить такой интерес к читательской деятельности, чтобы это сохранилось на всю жизнь.
Внутренняя психологическая характеристика личности, которая находит выражение во внешних проявлениях, в отношении человека к окружающему миру, различным видам деятельности, в том числе и к чтению, называется мотивацией. 
Говоря о мотивации учебной деятельности младших школьников на уроках литературного чтения, следует иметь в виду мотивированность всех этапов урока, формирование положительных мотивов, познавательных интересов и потребностей учащихся, а также рациональное использование методов стимулирования их учебной деятельности со стороны учителя и родителей.
Для формирования полноценной мотивации учения младших школьников важно обеспечить следующие условия: 
· обогащать содержание личностно ориентированным интересным материалом; 
· удовлетворять познавательные запросы и потребности учеников; 
· организовать интересное общение детей между собой; 
· поощрять выполнение заданий повышенной трудности; 
· утверждать гуманное отношение ко всем ученикам и поддерживать ровный стиль отношений между всеми учениками; 
· формировать активную самооценку своих возможностей; 
· утверждать стремление к саморазвитию, самоусовершенствованию; 
· использовать эффективную поддержку детских инициатив, ободрять учеников при возникновении у них трудностей; 
· воспитывать ответственное отношение к учебному труду.
Если же говорить конкретно о мотивации читательской деятельности, то факторов, способствующих или сдерживающих развитие этой мотивации, много: пример взрослых, книжное окружение ребенка, применение методов работы с книгой, повышенный интерес к современным аудиовизуальным средствам массовой информации и др.

Внутренний тип мотивации присутствует, когда для личности имеет значение деятельность сама по себе (нравится процедура чтения). Если же в основе мотивации читательской деятельности лежит удовлетворение иных потребностей (престиж, похвала, стремление избежать критики и т п), то в данном случае говорят о внешнем типе мотивации. При этом внешние мотивы делятся на внешне положительные (желания хорошо учиться, получать высокие оценки), а внешние отрицательные (чтобы не ругали, отстали с просьбами). Чтение безмотивное – это чтение по заданию, по требованию, принуждению извне.
В первом классе читательские интересы только начинают формироваться, и четких мотивов чтения у ребенка пока нет. 
Группы мотивов: познавательные, деятельностные, эстетические.
Среди познавательных мотивов специфическими для читательской деятельности признаны следующие: расширение кругозора, желание познакомиться с новыми произведениями. А также потребность узнать больше о жизни писателей, об эпохе, описанной в произведении; стремление к получению литературоведческих знаний. То есть знакомство с миром автора произведения, с его творчеством и времени, когда было написано произведение – неотъемлемая часть изучения художественного произведения. Это дает ребятам лучшее представление о том, как автор создавал свое творение, а также причины его написания.

Специфические для чтения деятельностные мотивы: сопереживание героям и автору; представление в воображении описанные в произведении картины жизни; размышление над прочитанным; совершенствование написанного, стремление редактировать текст. Все эти мыслительные операции, совершаемые при прочтении произведения  или после чтения, дают младшему школьнику более объемную картину происходящего, а также развивают его мышление, воображение, память и внимание.
В систему мотивации включены также эстетические мотивы литературно-творческой деятельности: желание поделиться мыслями, чувствами, разобраться в своих впечатлениях, передать свое настроение. Учить маленьких читателей выражать свое мнение о прочитанном нужно с малого возраста, тем самым они тренируют и развивают свои коммуникативные навыки, учатся высказывать свою точку зрения, доносить ее до окружающих. 
Перед тем как начать обучение чтению, очень важно выяснить, какие мотивы у ребенка уже сформировалась, а какие еще предстоит сформировать. Для этого можено задать ему несколько вопросов. Например: «Как ты думаешь, зачем человеку нужно уметь читать?», «О чем можно узнать, если прочитать какую-нибудь книгу?». «А ты бы хотел научиться читать?», «А для чего тебе это нужно?» и др.

Доказано, что тем раньше начинаешь приучать ребенка к тому или иному виду деятельности, тем лучше будет результат. Чтобы добиться результата, необходимы действия в системе. Начало этой системы – в семье. Ребенок перенимает то отношение к чтению и книге, которое существует у его родителей. Недаром еще в 16 веке были написаны строчки: «Ребенок учится тому, что видит у себя в доме, - родители пример ему».

Особое значение в формировании положительной мотивации к чтению, развитии устной связной речи имеет внеклассное чтение. Внеклассное чтение – это значит вне класса, то есть чтение, прежде всего домашнее. А также чтение вне учебника, что, думается, не менее значимо, прежде всего, для введения юного читателя в огромный мир художественный литературы. 
2) МЕСТО «ШКОЛЬНОЙ ТЕМЫ» В УМК «ШКОЛА РОССИИ»
Во все времена книга была и остается одним из лучших средств воспитания человека.

Маленькие дети безоговорочно верят всему, что написано в книжке, и эта вера делает задачу писателя исключительно ответственной. И во взрослой, и в детской книге главное - это художественный образ. Насколько удастся писателю создание образа (в частности, героя, реального или сказочного), настолько и будет его произведение достигать ума и сердца ребенка. 

Особенный интерес вызывают герои-сверстники, а еще больший – школьная жизнь этих сверстников. Дети младшего школьного возраста всегда замечают поведение своих одноклассников, стараются с кого-то брать пример или, наоборот, не быть как «он или она». Поэтому герой произведения, о чьей школьной жизни и школьных приключениях ребенок будет читать, будет восприниматься, как близкий товарищ. Соответственно, влияние данного героя на маленького читателя будет очень велико.

Таким образом, актуальность и значимость темы школы в детских произведениях, безусловно, велика.
Если рассматривать наличие произведений на школьную тему в УМК «Школа России» то можно увидеть следующую картину.
Поурочное планирование на основе учебной программы «Школа России» предусматривает изучение произведений на школьную тему. В учебниках «Литературного чтения» Климановой Л.Ф. и Горецкого В.Г. количество таких произведений различно. Среди прочих разделов всех учебников присутствует раздел «Как хорошо уметь читать», который создает дополнительную мотивацию школьникам.
В добукварном периоде 1 класса при изучении букв используются короткие стишки, предложения и иллюстрации на школьную тему, которые помогают первокласснику быстрее свыкнуться с новым статусом «школьник» и лучше понять школьный мир. Когда все буквы изучены, ученики знакомятся с небольшими стихами и рассказами: например, история славянской азбуки В. Крупина «Первоучители словенские» и «Первый букварь». Которые дают первоклассникам представление о первых учебниках, рассказывают о том, кто их создавал и когда. Также очень увлекает и повышает интерес к чтению проекты «Живая азбука» и «Город букв», участвуя в которых дети могут сами создать буквы азбуки из любого материала.

В программе второго класса произведений на школьную тему мало. Ребята знакомятся с Л.Н. Толстым и его «Филиппком», 
а также читают стихотворение А.Л. Барто «В школу». У Л.Н. Толстого основной мыслью рассказа является стремление к знаниям через преодоление препятствий. Ребята в герое рассказа видят иногда самих себя, свое нежелание идти в школу. Но пример Филиппка оказывает на них положительное воздействие. А уж в стихотворении Агнии Львовны в маленьком Пете увидит себя каждый маленький читатель без исключения. 
Третьеклассники читают и анализируют уже более объемные и серьезные произведения. Например, они знакомятся с рассказом А. Платонова «Еще мама» (в сокращении), о мальчике Артеме, его первом дне в школе и первой учительнице Аполлинарии Николаевне. Еще один автор и его произведение на школьную тему – Лев Кассиль «Отметки Риммы Лебедевой» (в сокращении) – поднимает тему, близкую к Великой Отечественной войне, а также тему человеческого характера и поведения. Ну и не обходится в третьем классе без знаменитых юмористическо-поучительных рассказов Н. Носова, а именно рассказ «Федина задача». Рассказ отражает реальность жизни школьников, учит их ответственно относиться к выполнению домашнего задания.
На последней ступени начальной школы ребята изучают школьную тему в стихотворении Н.А. Некрасова «Школьник». Влияние данного стихотворения на школьников должно быть велико, так как детская душа проникается целеустремленностью мальчика, стараниями его родителей. Они видят в этом школьнике пример для себя. Школьную тему четвероклассникам продолжает раскрывать Е.Л. Шварц. Его «Сказка о потерянном времени» дает ребятам осознание последствий потерянного времени, своего опыта. Не обходится школьная программа 4-го класса и без юмористических произведений. «Главные реки» Драгунского В.Ю. очень нравится маленьким читателям, как в принципе все произведения автора, из-за легкости в понимании смысла рассказа, юмора, а также правдивости приключений главного и любимого героя – Дениски Кораблева. Знакомство с таким объемным литературным жанром как повесть у школьников происходит в 4-ом классе. И более красочным, интересным и  значительным это знакомство делает герой Марка Твена Том Сойер. Повесть затрагивает проблемы, которые близки не только маленьким читателям, но и взрослым: дружбы, любви, верности, подлости, чести. В самом учебнике ребята могут прочитать главу, в которой Том знакомится с Бекки. Незаконченность этой истории в главе, побуждает читателя читать повесть дальше и узнавать новые подробности жизни и приключений Томаса Сойера.
На основе представленного выше анализа можно сделать вывод, что школьная тема в программе литературного чтения УМК «Школа России» затрагивается не часто и раскрывается не полностью. Школьная программа только дает «толчок» к изучению подобных произведений. Учитель на основе пройденного материала рекомендует школьникам авторов, которые пишут на  эту тему. 

3) ИЗУЧЕНИЕ ВЛИЯНИЯ НА ФОРМИРОВАНИЕ ЧИТАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ ПРОИЗВЕДЕНИЙ ШКОЛЬНОЙ ТЕМАТИКИ
Как уже было оговорено выше, в  программе второго класса произведений на школьную тему мало – всего два произведения. Чтобы раскрыть школьную тему в произведениях для детей, учебного материала мало. Поэтому, чтобы иметь представление о том, любят ли учащиеся такие произведения и как воспринимают их героев мной было проведено анкетирование ребят. Вопросы в анкете были предложены следующие:

1) Читал ли ты книги о школе?
10 человек из 17 опрашиваемых ответили положительно на данный вопрос, что позволило понять, что тема школы в детских рассказах ребятам знакома.

2) Какие?
Чаще всего учащиеся вспоминали рассказы таких писателей как Николай Носов и Виктор Драгунский. Один из учащихся упомянул книгу-сказку Л. Гераскиной «В стране невыученных уроков».
3) Помогают ли такие книги учиться в школе, общаться с классом?
На данный вопрос мнения учащихся были разнообразными, но сходились практически в одном – «да, помогают». Кто-то отмечал, что «немножко помогают», не обошлось и без отрицательных ответов.
4) Какой герой такой книжки вам больше всего запомнился?
Чаще всего ребята, читавшие такие произведения, вспоминают Дениску Кораблева и Витю Малеева. А те, кто не читал самостоятельно, вспомнили из школьной программы Филиппка из рассказа Льва Николаевича Толстого. 
5) Узнали ли вы в нем себя?
Мальчики зачастую в этих героях нашли сходство с самими собой, а вот девочки написали «нет». Что интересно, несколько девочек отметили, что «эти герои похожи на наших одноклассников».
6) Какую бы книгу о школе ты хотел бы прочитать?
Этот вопрос у большинства из ребят вызвал затруднение: некоторые просто на просто не знали, что ответить. А некоторые из ребят написали, что хотели бы продолжить чтение о приключениях уже знакомых героев.
В рамках данного этапа был организован урок-выставка по произведениям на школьную тематику. Учащимся были предложены несколько рассказов, соответствующих возрасту и характеру класса.
Первая книга, представленная учащимся – это книга Ирины Пивоваровой «Рассказы Люси Синицыной, ученицы третьего класса». Нельзя было обойти стороной на данном уроке рассказы таких знаменитых «школьных» писателей как Драгунский В.Ю. и Носов Н.Н.. Любимые всеми детьми «Денискины рассказы» не оставляют никого равнодушными. Учащимся были представлены несколько рассказов из данной серии: «Главные реки», «Где это видано, где это слыхано», «Сражение у чистой речки». Герой этих рассказов – мальчик Дениска Кораблев и его друзья – обычные школьники. Главным школьным озорником у Николая Носова является Витя Малеев, а одноименная книга «Витя Малеев в школе и дома» также рассказывает о приключения мальчика и его друзей, чем очень нравится современным школьникам. Также нельзя в этой теме обойти стороной книгу Медведева Валерия Владимировича «Баранкин, будь человеком!». 

Помимо этого, учащимся были предложены сборники рассказов на школьную тему. В них были представлены рассказы таких авторов как Ирис Ревю «Как Коля Линейкин задачу решал», «Рычащая буква», Виктор Голявкин «Как я под партой сидел», Юрий Коваль «Первая учительница», Сергей Вольф «Глупо как-то получилось», Елисеев А.М. «Заколдованная буква», а также Драгунский В.Ю.,  Носов Н.Н. и т.д.
Также помимо произведений для чтения для того, чтобы еще больше заинтересовать учащихся им был предложен к просмотру советский мультфильм «Остров ошибок» (1955г.). Он повествует о мальчике-лентяе Коле Сорокине, который неправильно решил летнее задание по математике, и из-за этого на одном острове случилась беда. Мультфильм понравился ребятам и подогрел их интерес к школьной теме в книгах и мультфильмах. Показал пример, как не стоит себя вести, как надо относится к учебе, ну и как важны в любом человеке такие качества как сострадание, способность оказать помощь кому-либо, ответственность.

По окончании урока, учащимся было предложено домашнее задание прочитать любую из представленных книг, рассказов на школьную тематику. Кто-то в конце урока уже заинтересовался определенной книгой, а кто-то решил еще немного подумать и поближе познакомиться с книгами выставки. 

После выполнения учащимися домашнего задания целесообразно было выявить, как же изменился уровень интереса второклассников к «школьным» произведениям, а так же уровень их мотивации к чтению. Согласно теоретическим источникам, этому способствуют: анкеты, устные и письменные опросы, отзывы и рецензии на прочитанные произведения, а так же сочинения на данную тему. Для проведения завершающего этапа нашего эксперимента были выбраны подходящие возрасту и характеру класса приемы.
 Школьники, прочитав понравившееся им произведение на школьную тематику, написали небольшой отзыв об этой книге. Так как учащиеся второго класса не владеют техникой написания отзыва на произведение, учителем были подобраны некоторые вопросы.

Первой задачей стояло выяснить у ребят, какие же произведения они прочитали дома. Многие отметили, что познакомились Люсей Синицыной, кто-то с Дениской Кораблевым, кто-то – с Юрой Баранкиным. Таким образом, просматривается влияние предыдущего этапа эксперимента – учащиеся выбрали те произведения, на которых учитель останавливался более подробно. Значит, имеет место быть авторитет учителя в данном вопросе – второклассники доверяют его мнению и советам.
Следующий пункт опроса был «Увидел ли ты себя или своих друзей в этих героях? В чем выражается это сходство?». При анализе работ учащихся было выявлено, что большинство ребят в героях произведений видят самих себя или своих одноклассников. Находят это сходство в том, что так же порой ленятся делать домашние задания, в некоторых курьезных случаях на уроках и переменах, в боязни отвечать у доски, а также в том, что допускают ошибки в классных и домашних работах. Это сравнение себя с героем дало второклассникам лучшее, более глубокое понимание произведения. 
На вопрос учителя «Как бы ты поступил на месте героя?» многие из ребят отмечали, что ни в коем случае не сделали бы такую шалость и проступок, как герой произведения – тем самым  понимая неправильность этих поступков и стремясь к положительному поведению.

Ответы на последний вопрос: «Чему научила тебя данная история?» заняли у учащихся больше всего времени. Ребята старались подробно ответить на данный пункт, чаще всего используя несколько полных предложений. Одни школьники решили для себя «всегда учить уроки», другие – «хорошо относится к старшим», третьи – «всегда ходить в школу и не прогуливать». Кто-то из ребят отметил, что тайное всегда становится явным и нужно думать, прежде, чем совершить какой-то поступок.
Так как учащие второго класса не могут полностью обосновать свои ответы письменно, то завершающим этапом данного исследования была фронтальная беседа с обучащимися, в ходе которой удалось оценить не только ответы школьников, но и увидеть эмоции, которые невозможно отразить на бумаге. 

На вопрос учителя об особо запоминающихся моментах рассказа практически все отмечали, что больше всего они запомнили веселые приключения героев и то, как мастерски они выходили из них. При этом, одни из учеников давали односложные ответы, другие – полные, а некоторые ребята смогли вспомнить такой момент в мельчайших подробностях и рассказывали о нем очень эмоционально и интересно. Данный момент урока позволил понять, насколько некоторые учащиеся «прониклись» произведением, насколько внимательно читали, возможно, уже не один раз пересказывали кому-то помимо учителя.
Обязательными пунктами фронтального опроса было выяснить, какое настроение осталось у ребят от прочтения и как они поняли основную мысль произведения. У каждого из ребят от прочитанных произведений остались положительные эмоции, которые проявлялись восторженными репликами, активной работой на уроке и желанием со всеми поделиться интересным сюжетом рассказа. Но, не смотря на веселье, многие  поняли и главную мысль – уважительное отношение к школе, учителям, друзьям, ну и важность обучения в школе.

Также удалось отметить, что некоторые читатели отвечали с опорой на текст, а кто-то даже зачитывал наиболее понравившиеся реплики – это говорит о том, что ребята внимательно читали и владеют навыком поискового чтения. 
Таким образом, можно подвести итог, что при знакомстве, чтении и анализе детских произведений на школьную тему, происходит мотивация к чтению, к учебе в целом. Это подтверждается тем, что практически все ребята, прочитав то или иное произведение, заинтересовались этой темой и решили читать дальше. Им было интересно, что же случится с героями в дальнейшей школьной жизни, какие же еще бывают казусы с героями книг, происходящие и в реальной жизни. Кто-то изъявил желание прочитать подобные произведения и обратился за помощью к учителю.
Также стоит отметить, что у ребят усилился не только интерес к чтению, но и к самой школе и школьной жизни тоже. Школьники олицетворяли себя с понравившимися героями, перенося ситуации из художественных произведений на личную жизнь. Они старались отыскать на карте реки, упоминаемые в рассказе Драгунского, решить правильно задачи, которые не были решены героями произведений. Ценность общения с одноклассниками тоже возросла в глазах ребят: они вместе обсуждают понравившиеся книги, приводят друг другу в пример героев рассказов, стараются воплотить в жизнь игры и забавы, описанные в произведениях. 
Детская художественная литература несет в себе большой воспитательный и развивающий потенциал. Главной целью ознакомления с художественной литературой в детском возрасте считается формирование личности ребенка. Особенно высокое влияние на формирование личности оказывают произведения, в содержании которых представлена школьная жизнь сверстников маленьких читателей. Герой-школьник своим поведение и личностью подает современным детям пример, как надо или, порой, не надо себя вести. 
Глубокое понимание школьниками таких произведений обусловлено тем, что герои похожи на них самих, а также в большинстве случаев у ребят происходит перенос образов или ситуаций художественного произведения на личное.
Книга оказывает большое влияние на умственное, нравственное и эстетическое развитие детей, она является средством развития и обогащения речи, фантазии, эмоционального мира ребенка. Только приученный к книге ребенок способен легко понять содержание прочитанного или услышанного. В.А. Сухомлинский говорил: «Чтобы подготовить человека духовно к самостоятельной жизни, надо ввести его в мир книг».
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