
Введение
Память — основа совести и нравственности.

 Д.С. Лихачев


Наш мир прекрасен и необыкновенен… Как много в нем хороших событий, достойных людей, живописных видов! Но, к сожалению, в нашем мире существует множество проблем... Это и терроризм, и проблемы с экологией... В настоящее время обесцениваются нравственные ценности. «Честность, порядочность, бескорыстие, милосердие, трудолюбие, отвращение ко всякого рода сделкам, взяткам - все уходит», - заметил писатель Даниил Гранин. Среди людей развивается система ложных ценностей, обретает популярность массовая культура, распространяется культ силы, развлечений. Поэтому проблема потери памяти и нравственного становления молодежи является одной из наиболее актуальных. 


На кого же тогда равняться молодому поколению, чтобы решить эту проблему? Можно вспомнить советы людей, которые прожили активную жизнь, полную печальных и радостных событий. Но мне бы хотелось прислушаться к словам Дмитрия Сергеевича Лихачева. Мне кажется, что убеждения человека, прошедшего через множество эпохальных событий XX века, пережившего их, способны быть истинными. Д.С. Лихачев на протяжении своей жизни грамотно и точно описывал мысли, касающиеся нравственных, духовных проблем в нашем мире. И во многих из них упоминается слово «память». Мне запомнилась фраза из его произведения  «Письма о добром и прекрасном», которая актуальна и в наши дни. Эта цитата заставляет задуматься о многом. Я вчитываюсь в смысл ее мудрых слов: «Память - основа совести и нравственности». Что же она может значить? Как мы знаем, нравственность есть доброта, достоинство человека, наличие в нем чувства справедливости, чистоты помыслов, мужества, а совесть... Совесть - одно из проявлений нравственности. Человек, обладающий этим качеством, защищает себя от лжи, плохих поступков, он знает, какие угрызения той самой совести он будет испытывать после. Память - не только воспоминания о событиях в жизни отдельного человека, его собственные воспоминания. Память - это и многовековая история, величайшие события и героические поступки, хранящиеся в сознании людей. Однако, как многогранно это понятие памяти! И тем сильнее назревает вопрос: «Так где же связь между такими переплетающимися понятиями, как нравственность и совесть, с таким, на первый взгляд, далеким от них понятием памяти?»  Возможно, мне удастся ответить на этот вопрос в своей творческой работе.

Цель моей работы: показать роль трудов Д.С. Лихачева, их влияние на формирование понятий Родина, память, совесть, нравственность. Для достижения цели необходимо выполнить задачи, заключающиеся в прочтении произведений Д.С. Лихачева и его биографии; в комментировании цитат, эпизодов из произведений Д.С. Лихачева и других писателей; в использовании краеведческого материала для рассказа об истории возникновения Читы, о роли декабристов в Забайкалье; в рассмотрении развития идей Д.С. Лихачева в прошлом и настоящем.

Начав выполнение поставленных задач с прочтения книг Д.С. Лихачева, я ознакомился с его высказыванием в книге «Раздумья»: «Любовь к родному краю, знание его истории - основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества»... 

                                      Раздел 1. Память о Родине

«Любовь к родному краю, знание его истории - основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества» - цитата, отлично передающая «формулу» памяти, становления культурного, нравственно богатого человека. Начало формирования первых идеалов и ценностей происходит в семье, а память о родных остается в душе человека. С понятиями добра, совести, справедливости впервые ребёнок знакомится в семье, запоминает поучения близких людей. Воспоминания о родном доме, о былых временах важны для человека. Ведь именно в том самом доме в него были заложены основы нравственности. 


Что же происходит, когда человек забывает о своих корнях? Этот вопрос поднимается в литературе, например, в повести Ч. Айтматова «Белый пароход» во время разговора двух героев:
« - Дед говорит, что если люди не будут помнить своих отцов, то они испортятся.
- Кто испортится? Люди? 

- Да

- А почему? 

- Дед говорит, что тогда никто не будет стыдиться плохих дел, потому что дети и дети детей о них не будут помнить. И никто не будет делать хорошие дела, потому что все равно дети об этом не будут знать».


Значит, когда человек забывает о своем роде, разрывается нить, связывающая его с семьей. Как говорил Д.С. Лихачев: «Если человек не любит хотя бы изредка смотреть на фотографии своих родителей, не ценит память о них.., - значит, он не любит их. Если человек не любит старые улицы, старые дома, пусть даже и плохонькие, - значит, у него нет любви к своему городу». А разве семья, отеческий дом, родной город не являются малой Родиной человека? В поиске ответа на этот вопрос в моём сознании возникают такие слова: Отечество, род, родители, Родина, память... 


Эти же слова неизменно встречаются и в воспоминаниях, мыслях Д.С. Лихачева о его малой Родине и семье. «А ведь семья Дмитрия Сергеевича была самой обычной, рядовой, не выдающейся, а всего лишь типичной для той эпохи», - говорит на страницах своей книги из серии биографий «Жизнь замечательных людей. Дмитрий Лихачев» Валерий Попов. - Отцом Лихачева был дворянин. Правда, дворянство это было выслуженное, даруемое государством за особые заслуги и по наследству не передающееся...». Обеспеченность отца, успешная служебная карьера позволяли семье вести светскую жизнь в Петербурге и давать отличное воспитание детям. Семейные традиции Лихачевых - посещение Мариинского театра, выезды на природу, отдых на съемной даче среди интеллигенции того времени - все это благоприятно влияло на формирование личностных и нравственных качеств «маленького Мити». Детство он вспоминает как счастливое время своей жизни. В семье ему прививались лучшие качества: трудолюбие, честность, интеллигентность, патриотизм. Их Д.С. Лихачев пронес через годы, являясь для нас примером глубокого уважения и любви к Родине. 


 Обучаясь в университете, он начал глубоко изучать именно древнерусскую литературу, как говорил он сам: «Древняя Русь интересовала меня как явление художественное, так и с точки зрения познания русского национального характера». Он мечтал создать характеристики разных эпох развития Руси, и впоследствии эти университетские мечты пригодились при написании «первых двух томов десятитомной истории русской литературы».  Эта увлеченность вылилась в защиту кандидатской диссертации по новгородскому летописанию.  Другой работой Д.С. Лихачева является его труд над  памятником древнерусской литературы «Слово о полку Игореве».  В нем Лихачев поднимает темы отличительных особенностей творчества тех времен, доказывает подлинность творения, характеризует его как «золотое слово русской литературы». 

Это ли не проявление любви к Родине, памяти о ней, о  многовековой истории через литературу, через научные работы? Именно такие темы проходят красной нитью в творчестве Д.С. Лихачева, которому он посвятил большую часть своей жизни. Но что же теперь? Живы ли его идеи, в чем они проявляются? Если мы посмотрим на окружающий нас мир, обратимся к источникам информации, то увидим, что память о Родине по-прежнему живет в нашей стране, в сердцах многих людей, и это поистине замечательно! Происходит реставрация и строительство храмов, памятников- достояний культуры, многочисленных музеев, начиная с городских, хранящих историю малой Родины человека, заканчивая масштабными музеями, содержащими в себе память о нашем Отечестве, о славных моментах его бытия. Они не дают пропасть нашим истокам, нашей памяти о родной земле! Ведь «без памяти нет совести» (Д.С. Лихачев). По радио и на телевидении нередко поднимаются темы памяти о Родине, созвучные с идеями Д. С. Лихачева. (Это телеканалы «История», «Спас», «Культура», передачи по истории на радио «Свобода», исторические заметки на радио «Звезда» и др.). На страницах исторических журналов: «Дилетант», учрежденном ООО «Образование - 21 век»; «Знание-сила», являющимся Членом Российского исторического общества, отображается прошлое в зеркале современности. 


Такие примеры ободряют, дают понять, что память о нашей Родине по-прежнему ценится и сохраняется. Пускай различными путями, но цель остается единой! Но все ли люди стремятся к этой цели? Ведь есть и те, кто не ценит, не желает помнить многовековую историю своего Отечества, позволяют себе неуместные выражения в адрес того, что так ценится многими. Такие люди, как правило, вместе с отсутствием понятий памяти, образцов поведения, не имеют и понятий совести, нравственности. Память и отсутствие совести, порядочности, чести несовместимы. А ведь любовь к Родине - не только любовь к Отчизне, но и к своему городу. Воспоминания о своем родном городе живут в сердцах людей, согревая их, как они  наполняли своим теплом и Д.С. Лихачева. «Улицы, площади, каналы, отдельные дома, парки...» Ленинграда-Петербурга (так Д.С. Лихачев называл свой город) «...напоминают, напоминают, напоминают...». Потомственный ленинградец, он пишет о своем городе не вкратце на страницах одной из книг, нет, эта память живет в нем, затрагивая дорогие сердцу события. Такое чувство, пробуждающее воспоминания о счастливом времени, проведенном в родном местечке, знакомо любому нравственному человеку. 


Для меня таким местом является город, в котором я родился, - Чита, столица Забайкальского края. Как и любой человек, уважающий память своей малой Родины, я чту историю своего края, его людей. В коренных забайкальцах течет кровь славных и гордых сибирских народов: эвенков, тунгусов, бурят. Земля, на которой они проживали, открывалась землепроходцам очень медленно и неохотно. Но этот край суровой стужи манил своими сказочными богатствами. Сотни казаков под началом Петра Бекетова осуществили поход за Байкал и, пришедши туда, «поставили два острога в самых крепких и угожих местах... для проведыванья серебряной руды», как сказано в книге И.Г. Куренной «Чита. Город во времени». Именно 1653 год положил отсчет русской истории Забайкальского края. Бекетов за время своей службы построил несколько острогов, но самым главным был Нерчинский. «С середины семнадцатого столетия край вошел в сферу государственных интересов России. На азиатский континент пришло земледелие, православная вера, первые деревянные остроги (будущие города), книги, письменность и другие атрибуты русской культуры. Эти земли стали играть огромную роль в геополитике России». Однако есть и печальная, но не менее известная страница истории Забайкалья... В XVIII веке на сереброплавильные заводы, на рудники нашего края для работы на них стали присылать заключенных. Они добывали руду, валили лес, выжигали из него уголь, работали на каторге. «Название ее произошло, возможно, от слова «кат». А «кат» - от слова «катать», бить. Каторжников постоянно били, всячески унижая», - рассказывает в своей книге «Наша малая Родина» известный забайкальский писатель Георгий Граубин. «Вели в наши края каторжан через всю Россию пешком скованными по рукам и ногам тяжелыми кандалами. Тысячи людей отбывали наказание на нашей каторге». Но не только воры, бандиты и убийцы, но и те, благодаря которым в 1825 году пушки на Сенатской площади пробудили спящую Россию.  Почему же память об этих людях чести так дорога для жителей нашего края?
Раздел 2. Память о декабристах

Почему память об этих людях чести так дорога для жителей нашего края? Почему их пребывание в Сибири изменило историю нашей малой Родины на «до» и «после» их прибытия? За ответами я  обратился к краеведению, к фактам из жизни декабристов в Сибири. Они оставили память во многих городах и сёлах Забайкалья. Братья Бестужевы учили местных бурят сеять хлеб, открыли ремесленную школу. Н.А. Бестужев оставил нам в память целую картинную галерею – портреты товарищей по каторге, их верных жен, портреты горожан. Им же была изучена природа Забайкалья, пустынные берега Гусиного озера. Кандидат медицины и хирургии Ф.Б. Вольф впервые в Чите провел оспопрививание, изучал свойства местных растений и минеральных источников, соприкоснулся с тибетской медициной через общение с известными  лекарями-ламами. Возможно, впервые местные жители получили качественное медицинское лечение. Братья Борисовы, приговоренные к каторжным работам в Читинском остроге навечно, составили коллекцию растений и насекомых, принятую позднее Парижской Академией наук. Когда в числе первых восьми декабристов Борисовых привезли на Благодатский рудник, то с первых дней пребывания там, помимо изнурительного труда, они вели метеорологические наблюдения. В книге Георгия Граубина «Наша малая Родина» говорится, что «выписки из таблиц этих метеонаблюдений были отправлены в Берлинскую Академию наук и высоко там ценились. А мы теперь можем узнать о погоде любого дня того времени...». Метеорологические наблюдения, проведенными Борисовыми в Чите, впоследствии были использованы при создании Климатологического атласа 1881 года. Братья усердно занимались научными исследованиями, пополняли коллекции, посылали гербарии забайкальских растений в Петербургский Ботанический сад, а энтомологические собрания – в Московское общество испытателей природы. Но это не единственные заслуги декабристов. 

 
Архитектурное развитие Читы как города было определено планом, автором которого стал декабрист Д. И. Завалишин. В своих «Записках декабриста» он вспоминал: «...имея в виду необходимость обращения Читы в город, я давно изучал местность с этой целью, давно составил план города и употреблял нравственное свое влияние на горное начальство...». Уникальность проектирования Читы заключалась в некой изящной правильности построения  и математической точности прямоугольной сетки кварталов, что особенно отличало ее от городов, возведенных по такому же принципу. Высокой оценки заслуживает деятельность декабристов в Сибири, ведь они, как писал И.Г. Прыжов, отбывающий ссылку в Петровском заводе: «Несмотря на самые несчастные условия жизни,...сделали для Сибири столько добра, сколько она сама не сделала бы целые сто лет и больше...».


Но как это удалось людям, лишенных всех гражданских и политических прав?  Что стоило в тех невероятно тяжелых условиях каторги и ссылки не пасть духом, сохранить верность идеалам и продолжить отдавать себя Отечеству, людям? Я думаю, что истинная любовь к Родине, память о ее великом прошлом наделяла декабристов выдержкой, придавала сил, спасая от влияния подчас невыносимых условий, в которых им довелось отбывать свою ссылку...  


В кругу декабристов царила атмосфера дружбы, взаимопомощи,

благородства. А благородство – одно из проявлений интеллигентности человека. Д.С. Лихачев в статье «О русской интеллигенции» писал, что декабристы – духовно свободные люди - «действовали  по  велению  совести». Он называл их «неким духовным сообществом», «типично русскими интеллигентами».   Действительно, поведение, образ жизни декабристов вызывают чувство гордости за их нравственность. «Их прямота, всегдашняя со всеми учтивость, простота в обращении и вместе с тем возвышенность чувств ставили их выше всех, а между тем они были доступны каждому», – вспоминала дочь енисейского исправника М. Д. Францева. 


Кроме того, вслед за мужьями в добровольную ссылку отправились жены, невесты, сестры некоторых декабристов. Они сыграли большую роль в жизни своих любимых, так как проявили необычайную силу характера и любви.  А.И. Одоевский писал М. Н. Волконской 25 декабря 1829 года в Читинском остроге:

«...И вестницы благие Провиденья 

Явилися, как дочери земли, 

И узникам с улыбкой утешенья

Любовь и мир душевный принесли» 


Их роль была велика и  в жизни Сибири в целом: они писали сотни писем от имени лишенных права переписки арестантов, врачевали раны от кандалов, через родных выписывали в столицах необходимую литературу, брали на воспитание детей, устраивали школы... Да, жизнь декабристов, их жен на каторге была трудна, но многие из них восприняли лишения не как наказание, а как новое, главное поприще своей жизни. 


Прошло почти два столетия, а память о декабристах живет в сердцах жителей нашего города, края. В Чите отреставрирована площадь Декабристов, есть улица Декабристов. В 2004-м – год 200-летия со дня рождения Дмитрия Завалишина – набережная реки Читы  стала носить его имя, а барельеф декабриста разместили на одной из колонн площади Ленина. Воссоздан один из объектов ранней застройки исторического центра Читы – дом Елизаветы Нарышкиной, в котором в 1965 году открылась библиотека, и работает она по сей день. Музей декабристов и Библиотека имени М.М. и Е.П. Нарышкиных ежегодно проводят краевые Декабристские чтения. Забайкальский детско-юношеский центр развивает идеи Д.С. Лихачева, касающиеся приобщения молодого поколения к краеведческим знаниям, к сохранению памятников культуры и истории. В Музее декабристов, памятнике деревянного зодчества, для школьников проходит игра-путешествие «Судьбой разбросаны по всей Сибири». А ведь четыре года назад забайкальцы могли лишиться этого памятника культуры, который с любовью называют Церковью декабристов, так как Русская православная церковь намеревалась забрать в собственность здание Музея в Чите. Общественность и члены Совета при президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека переубедили митрополию, доказав, что Музей является одним из лучших музеев декабристской тематики по наполненности экспозиции и наличию подлинных экспонатов. Кроме того, рядом были казематы, могилы декабристов, находились дома жён. Это перенести невозможно. Духа эпохи в другом месте быть не может. Он должен сохраняться и развиваться. Это еще одно доказательство, что идеи Д.С. Лихачева в сохранении памяти живы, ведь он тоже добивался того, что казалось невозможным — спасения памятников отечественной материальной и духовной культуры.


Многие люди с уважением относятся к декабристам и к их заслугам перед нашей малой Родиной. Но есть и другие, которые не хотят знать историю, показывают свое неуважение к интеллигенции, которая так сильно ценилась в декабристах. О таких людях писал Д. С. Лихачев в своем письме «О русской интеллигенции»: «Неуважение к интеллигенции – это и нынче неуважение к памяти тысяч и тысяч людей, которые мужественно вели себя на допросах и под пытками, остававшихся честными в лагерях и ссылках...». Эта фраза, на мой взгляд, должна найти отклик в сознании людей. Кто-то вспомнит про суровую жизнь декабристов, кто-то – о героизме солдат во время войны, а кто-то мужестве людей в голодном, блокадном Ленинграде... 
Раздел 3. Память о блокаде Ленинграда

История XIX века продолжается в истории ХХ века - на идеалах декабристского движения многие учились уважению и любви к Родине. Вместе со временем  менялся  масштаб бед, с которыми встретились люди. 


Жители Ленинграда Великой Отечественной войны столкнулись с суровым испытанием. Невыносимый, отнимающий все жизненные силы голод, разруха, постоянная угроза жизни, смерть... Люди выживали, как могли, шли на невероятные жертвы. Среди жителей блокадного Ленинграда был и Д.С. Лихачев. Он подробно и честно рассказал о том, как спасся он и его семья (кроме отца) в воспоминаниях «Блокада: Как мы остались живы». «...Он оставил самые точные, самые глубокие, самые бесстрашные (и самые страшные) воспоминания о блокаде, – пишет Валерий Попов в своей книге «Дмитрий Лихачев». – Лихачев вспоминает, как однажды долго и медленно (ноги плохо шли) переходил Дворцовый мост под обстрелом, и вдруг сказал себе: «Выдержу это – выдержу все!». Этот зарок, или молитва, или клятва, наверное, и помог ему вынести все».  
В страшные годы войны его мысль устремилась от тяжелых событий блокады к истории Древней Руси. Древнерусские летописи приобрели для него «современное звучание» – в блокадную зиму сорок второго года Д.С. Лихачев вместе с археологом М.А. Тихановой написал брошюру «Оборона древнерусских городов» для бойцов на передовой линии фронта. Он хотел своими силами помочь солдатам, воодушевить их, воззвать к их нравственным устоям и качествам. Память о стойкости воинов, примеры из древней истории Руси должны были поднять боевой дух бойцов. Один из свидетелей вспоминает, что эту книгу  читали даже на Ораниенбаумском пятачке, который почти всегда находился под непрерывным обстрелом. Эта брошюра об обороне древнерусских городов –  пример воспитания патриотизма, ответственности. Д.С. Лихачев писал, что «понять те 900 дней обороны Ленинграда можно было только в масштабе всей тысячелетней истории России». Дмитрий Сергеевич работал, писал книги, спасал свою семью, дежурил на крыше Пушкинского дома при бомбежке, гасил зажигалки. Он, как и многие ленинградцы, защищал свой родной город, был награжден медалью «За оборону Ленинграда» в 1942 году.  Внучка Зина вспоминала, что этой медалью он гордился больше, «чем другими самыми высокими наградами». Не только его  мысли, но и поступки были примером для многих людей. 


Тогда Д.С. Лихачев старался жить вопреки всему, как и его родной город Ленинград. В блокадном городе оставались талантливые писатели, поэты, музыканты, художники. Они с трудом передвигались, были, как и все, истощены, но старались не прекращать умственную и творческую деятельность до последнего. Таким был и художник Л.Т. Чупятов. Умирая от голода, он писал картины, значение одной из которых первым отметил  Д.С. Лихачев. Это была  живописная работа «Покров Богородицы над осажденным городом». Дмитрий Сергеевич писал, что «душа блокады отражена в ней больше, чем где бы то ни было». Он не хотел, чтобы эта картина пропала, оставшись неизвестной потомкам. 


Не желая, чтобы в будущем в памяти людей стерлись ужасы военных лет, мучительные годы блокады, когда весь Ленинград стал большим, губительным концлагерем, Д.С. Лихачев и после войны старался беречь память о тех временах. Ведь память, как говорил он сам, есть «хранение прошлого, это забота о будущем». А что же еще, как не бумага, способно сохранить мысли и факты о произошедшем? История должна продолжаться в современности, и многие авторы писали тогда и  пишут сейчас о блокаде... 

Высокую оценку Д.С. Лихачев дал «Блокадной книге» Д. Гранина и А. Адамовича, которым «...удалось с такой силой на строго документальном материале передать самый дух осажденного города, дух страдания и подвига!». Эта книга могла остаться в забвении, и люди никогда не прочли бы повествование о городе-мученике, основанное на живых свидетельствах блокадников. Однако справедливость, совесть и нравственность восторжествовали! В 1984 году книга вышла в издательстве «Лениздат». Издание этой книги (пусть и позднее) – еще один пример того, что в России ценится память о событиях прошлого, на ней воспитываются идеалы поколений и в наши дни. 


Одной из главных традиций памяти Великой Отечественной войны стал Парад Победы, в котором участвуют действующие военнослужащие. Символом памяти тех лет является и Бессмертный полк. Среди лиц Бессмертного Полка можно увидеть защитников Москвы, Ленинграда, Смоленска и многих других городов и сёл нашей необъятной Родины. Эта река, река живой памяти народа! Родовая память выливается в народную, которая формирует историческую. 

 В нашем городе есть Вахта памяти на посту №1, которая проходит во многих городах Российской Федерации. Это почетная служба для старшеклассников, на которую попасть могут только достойные: дисциплинированные, имеющие понятие о долге, совести и чести. Эта традиция проникнута любовью к Родине, глубоким уважением к ее Героям. 


В память 75-летию снятия блокады Ленинграда в моем городе в краеведческом музее проходит выставка «900 дней мужества», которая многогранно, эмоционально и правдиво рассказывает о мужестве, необычайной силе воли и упорстве ленинградцев. На ней впервые показывают плакаты и графические работы, созданные в блокадном кольце и на передовых позициях защитников города, объединённые с уникальными фотоматериалами из фондовых коллекций Музея Победы. 


Мой город находится далеко от Санкт-Петербурга, но мы сочувствуем ему и помним эти страшные жертвы вместе с ним, ведь мы — одна страна. Когда в честь 75-летия со дня снятия блокады в Санкт-Петербурге 27 января 2019 года проходили торжественные мероприятия, на них в качестве гостей приехали бывшие жительницы осаждённого города — читинки Людмила Ильченко и Тамара Баженова. Общая память способствует единению народа. Память о Великой Отечественной войне — это историческая, народная, культурная, родовая память. А «хранить память, беречь память – это наш нравственный долг перед самими собой и перед потомками. Память – наше богатство» (Д.С. Лихачев).
Заключение

В процессе написания  работы я выяснял, какой смысл вложил в свою фразу «Память — основа совести и нравственности» Д.С. Лихачев, какая связь между такими переплетающимися понятиями, как нравственность и совесть, с таким, на первый взгляд, далеким от них понятием памяти. Изучив труды Д.С. Лихачева я пришел к выводу: общее заключается в том, что человек, хранящий внутри себя определенные мысли, происшествия прошлого, может перенести их в настоящее, сопоставить факты, задать себе вопрос: «Не будет ли бесчестным совершить такой поступок?». В своих размышлениях он может вспомнить о памяти родовой, «генетической», памяти своего народа в целом. Такие проявления памяти отличны от простого жизненного опыта, ведь они оказывают гораздо большее влияние на человека - учат его истинным понятиям, спасают помыслы от бесчестия, являются регулятором совести. Но это происходит лишь тогда, когда сам человек хранит внутри себя воспоминания прошлых славных событий. Горько наблюдать за людьми, забывшими свои истоки, возгордившимися собой, вычеркнувшими из сознания самые ценные воспоминания, переставшими хранить в себе ту самую память, которая схожа чем-то с внутренними моральными устоями, которая является  «основой совести и нравственности».


Д.С. Лихачев, как никто иной, смог сказать, над чем необходимо задуматься в бесконечной рутине повседневности и смог повлиять на мир, на общество и молодое поколение. Тема памяти в творческой жизни академика неразрывно связана с его мировоззрением, жизнью, работой. И с годами значение его трудов вырастает. Например, Санкт-Петербургский гуманитарный университет профсоюзов развивает его идеи, проводя  конкурс для старшеклассников «Идеи Д.С. Лихачева и современность», организовывая Международные Лихачевские научные чтения. По итогам этих мероприятий выпускаются сборники, доступные каждому жителю нашей страны на сайте «Площадь Лихачева». Это говорит о том, что связь поколений не теряется...

Своей работой я хотел привлечь внимание к событиям, о которых нельзя забывать. Но я рассмотрел лишь некоторые аспекты проблемы памяти. Мы стараемся помнить о великих событиях, чтим память храбрых мужчин, но подчас забываем, что за «каждым великим мужчиной стоит великая женщина» (английская пословица). Сила духа жен декабристов в ссылке, их моральные качества потрясли меня, поэтому я буду продолжать изучать тему «Память — основа совести и нравственности» в направлении: «Память о великих женщинах: от Древней Руси до современности». 
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