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Интеграция предметов в современной школе – одно из направлений активных поисков новых педагогических решений способствующих улучшению дел в ней. Недостатки узкопредметного подхода к рассмотрению явлений и процессов реального мира – фрагментарность знаний учащихся, их неумение поместить полученную информацию в более широкий смысловой контекст, усмотреть существенные связи и взаимодействия – давно осознавались учителями. Поиски выхода из сложившегося противоречия между предметным построением учебного процесса и потребностям целостных, системных знаний учащихся привели к активному использованию идей интеграции в образовании. 

Объектами интеграции в учебном познании могут выступать: виды знаний, система научных понятий, законы теории и идеи, модели образовательных процессов. Говоря о механизме интеграции применительно к структуре общего образования сегодня, как отмечают современные авторы, «необходимо руководствоваться следующим: среднее звено школьного обучения должно сохранить предметную систему, и здесь можно ограничиться установлением внутрицикловых и межцикловых межпредметных связей. На завершающей ступени обучения в старшей школе должна увеличиться доля абстрактно-логических и лингвистических образов. Требуется широкое надпредметное обобщение, которое индуктивным путём будет подкреплено в сознании учащихся предшествующим изучением отдельных предметных областей знания»[2,с.23]. Этим я руководствовалась, планируя работу. 
 Школьная география имеет широкие возможности для интеграции как с естественными (физика, химия, биология), так и с гуманитарными 

( литература, история) предметами. Определено, что формированию компетентностей как интегрированных качеств личности способствует установление межпредметных связей. Предмет географии, я считаю, сам по себе является интегрированным курсом, так как изучает систему «человек – природа». Такие темы даже физической географии как, история географических открытий, природный комплекс, географическая оболочка, население и хозяйство стран, являются интегрированными, по сути. Не говоря уже о вопросах экономической  и социальной географии. Выполняемые в курсе практические работы, позволяют формировать информационно-познавательную и практико-созидательную компетенции обучающихся. 
В своей работе я  вижу разные пути реализации интеграции: уроки, курсы, внеклассные мероприятия, проектная деятельность, применение различных технологий.

 Интегрированные уроки чаще всего являются одной из форм обобщения знаний. Интегрированными являются все нетрадиционные типы уроков: экскурсии, путешествия, конкурсы, эстафеты, деловые игры, диспуты и т.д. Интегрированные уроки развивают потенциал самих учащихся, побуждают к активному познанию окружающей действительности, к осмыслению и нахождению причинно-следственных связей, к развитию логики, мышления, коммуникативных способностей. Интегрированные уроки также предполагают обязательное развитие творческой активности учащихся. Это позволяет использовать содержание всех учебных предметов, привлекать сведения из различных областей науки, культуры, искусства, обращаясь к явлениям и событиям окружающей жизни.
При подготовке внеклассных мероприятий я использую ближнюю и дальнюю межпредметную интеграцию. Примерами могут являться конкурс «На острове Робинзона»(география, биология, ОБЖ), «А.С.Пушкин – фенолог»(география, литература, биология).

Подробнее хочу остановиться на курсе, разработанным для профильных классов « Концепции современного естествознания». Данный курс является межпредметным, цель которого – интеграция знаний обучающихся о природе и обществе, объединение нескольких учебных предметов для создания единой картины мира на научной основе.  Особенность – предметом анализа выступают многоплановые объекты, информация о сущности которых содержится в различных учебных дисциплинах.

Задачи курса: создать целостную картину мира в свете современных научных данных; дать понятие, что такое современное естествознание; разобраться в сущности глобальных, в том числе экологических проблем, стоящих в наше время перед человечеством; ознакомить с современными концепциями наук о живой и неживой природе.


В связи с данными задачами курс можно рекомендовать для изучения в разных профилях, так как приобретаемые знания способствуют удовлетворению познавательных интересов разных областях человеческой деятельности.

Естествознание состоит не из отдельно мало связанных между собой теорий, а представляет собой единое целое. Поэтому данный курс призван решать противоречия между отдельными курсами школьной программы и целостным восприятием мира, между специализацией и кругозором.

Для более глубокого изучения отдельных тем ( в профиле) целесообразно объединение преподавателей различных предметов для проведения интегрированных занятий.

 
  В.И.Вернадский, предвидя бурное развитие наук, изучающих взаимосвязи «человек – природа» отмечал, что учёные в скором времени будут объединяться не по наукам, а по проблемам. Таким образом, можно сделать вывод, что интеграция сегодня – важнейший принцип развития современной образовательной системы, которое направлено на создание единой картины мира на научной основе.   
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