Анализ работы районного методического объединения учителей

математики школ Шкотовского муниципального района за 2012-2013  учебный год.

В работе РМО принимало участие 22 педагога из 9 общеобразовательных школ района. Высшую категорию имеют 7 педагогов, все остальные аттестованы на первую или вторую категории. Работа РМО велась в соответствии с годовым планированием. Главной целью работы являлось  «Повышение профессиональной компетентности учителя через овладение современными образовательными технологиями и компетентностно - деятельностный  подход в обучении».
Перед методическим объединением были поставлены следующие задачи:
· Совершенствование системы повышения профессиональной компетентности педагогов в рамках модернизации математического образования школьников.

· 2. Введение в программу профессиональной подготовки учителей основной и средней школы нового курса – «Теория вероятности и статистика».

· 3. Продолжение работы по  сопровождению участников образовательного процесса при подготовке к ЕГЭ по математике .

· 4. Продолжение работы по  сопровождению участников образовательного процесса при подготовке к ГИА по математике в 9 классе.

· 5. Начать работу по вхождению учителей математики в образовательные стандарты второго поколения (изучение нормативных документов, освоение технологий).

· 6. Сопровождение педагогов, принимающих участие в различных  конкурсах , олимпиадах, мастер – классах.

·  7. Оказание методической помощи учителям ,  имеющим проблемы в подготовке учащихся к новым формам итоговой аттестации.

· 8. Продолжение работы по аттестации учителей.

· 9. Продолжение работы с сайтом РМО


Одной из задач было проведение консультаций и разработка рекомендации по подготовке к итоговой аттестации в новой форме в 9 классах и ЕГЭ в 11 классах.

В 20012-2013 учебном году было проведено 5 заседания секции РМО (август, ноябрь,  январь , март и июнь), на которых рассматривались вопросы:            «  Применение ИКТ  на уроках математики – важное средство повышения качества обучения»; : «Развитие интереса учащихся к математике через внеклассную работу в соответствии с их способностями  и склонностями»; : «Система работы с учащимися, основанная на синтезе традиционных образовательных ресурсов и инновационных технологий (в рамках подготовки к ЕГЭ)». 

Некоторые заседания проводились в режиме Интернет – консультаций. На заседаниях РМО были проведены мастер- классы по созданию мультимедийных презентаций к уроку (Савенко С.М., Солдаткина Г.Д.), решению задач повышенной сложности, включенных в ГИА и ЕГЭ.( Солдаткина Г.Д, Иванникова Т.С.) На одном из заседаний рассмотрели теоретический материал по теме «Использование цифровых образовательных ресурсов на уроках математики» ( Ожерельева Г.А.). Учителя математики в начале учебного года работали над рабочими программами по математике, использую блочный метод преподавания.   На заседаниях РМО были изучены нормативные документы по итоговой аттестации. Рассмотрели вопрос «Компетентность учителя математики как одна из составляющих его успешной деятельности». Учителя математики приняли активное участие в организации, проведении и проверке работ  всероссийской олимпиады школьников (Никольская Л.В.,  Костомахова И.А.. Солдаткина Г.Д., Шиговей Т.Х.,).  Призовые места в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников получили ученики: Цхакая Д, 9 класс, МБОУ « СОШ № 25 п. Романовка», Одинцова А., 11 класс МБОУ «СОШ № 15 пос. Штыково», Розлуцкий Р. 10 класс, Лазарева Д. 9 класс МБОУ «СОШ № 14 п. Подъяпольский».  В течение года анализировались результаты выполнения репетиционных работ по материалам демоверсий. В соответствии с этим принимались меры по устранению пробелов в знаниях учащихся, корректировались индивидуальные образовательные траектории. Был проведён сравнительный анализ результатов диагностической, промежуточной и итоговой контрольных работ, анализ школьных предметных олимпиад. В мониторинге ГИА по математике  участвовали 144 ученика, из них  не справились с  экзаменационной работой 84 (58%), в сравнении с прошлым годом этот показатель ниже на  6%. Критический уровень   подготовки к итоговой аттестации наблюдается  в СОШ № 13, СОШ № 14, в остальных школах района уровень подготовки находится на  недопустимом  уровне (ниже 55%). Хуже всего обстоят дела в СОШ № 27 – 9"б" – успеваемость 0 %.

Кроме того, в течение 2 последних лет РМО  проводило мониторинг среди учащихся 5, 7, 10 классов в 2011-2012 учебном году и 6,8и 10 классах  в 2012-2013 учебном году. Цель мониторинга: отследить качество знаний и успеваемость учащихся при подготовке к ГИА по математике, отследить наиболее сложные темы для усвоения учащимися. Анализ двух лет показал, что снижение успеваемости заметно в 8 классе, что объясняется перегруженностью изучаемым материалом. С целью моральной подготовки учащихся к ГИА в 2012-2013 учебном году итоговые работы в 7 и 8 классах были составлены в тестовом режиме. Критерии оценки работы были подобны оцениванию итоговых работ в 9 классе.  

Большое внимание в работе учителей математике уделялось внеклассной работе. Опытом работы в данном направление поделились учителя МБОУ «СОШ № 27»  .Никольская Л.В и МБОУ «СОШ № 29» Барышева С.В .Учителя всех ОУ активизировали работу в данном направлении:
	ОУ
	Всероссийские олимпиады
	Конкурсы для школьников

	МБОУ СОШ № 15
	Цент развития интеллекта и мышления IV и V Всероссийские олимпиады школьников по математике
1 Всероссийская дистанционная олимпиада по математике «Олимпус», ИРШО г. Калининград
	« Кенгуру- математика для всех» международный игровой конкурс

	МБОУ СОШ № 25
	1.Всероссийская дистанционная олимпиада по математике «Олимпус», ИРШО г. Калининград

4 и 5  Всероссийская дистанционная олимпиада по математике 2 тур (vot-zadachka.ru) г.Самара

3. Всероссийская дистанционная олимпиада по математике проекта InfoUrok.RU (г.Армавир

	

	МБОУ СОШ № 27
	Дистанционная Интернет- олимпиада «Вот задачка»
	« Кенгуру- математика для всех» международный игровой конкурс


В течение года учителя математики повышали свою квалификацию через различные курсы и семинары:
· Ковальчук Е.В. – дистанционная мастерская «Возможности сервиса Learning Apps» ПК ИРО 

· Никольская Л.В. – обучающий семинар по работе на учебно- лабораторном оборудовании естественнонаучного цикла, ДОН Прим.края

· Солдаткина Г.Д., Костомахова И.А., Драчук О.В., Журба И.Я. курсы «Управление образовательным учреждением в условиях перехода на ФГОС общего образования», ПК ИРО
· Костомахова И.А. ««Сервисы Интернет в работе учителя»  , Архангельский областной институт повышения квалификации

· Савенко С.М. федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования  «Дальневосточный государственный университет». «Развитие профессиональных компетенций учителя математики в условиях модернизации общего образования».

· Барышева Светлана Владимировна,  ГОУ ВПО «Уссурийский ГПИ» по программе «Современные информационно-коммуникационные  технологии в физико-математическом образовании»

· Ципенко Людмила Викторовна,  Институт информационных технологий «АйТи» по программе «Использование ЭОР в процессе обучения в основной школе по информатике»
На секции проанализировали результаты, обсудили изменения в 2013г., разработали рекомендации учителям, работающим в 11 классах, по подготовке к экзамену. По результатам итоговой аттестации в 9, 11 классах вытекает необходимость продолжить работу на РМО по вопросам подготовки к экзаменам, оказания методической помощи учителям.

10. Недостатки работы РМО и методы их устранения
- низок уровень навыков самоанализа у учителей и самоконтроля у учащихся;

- недостаточно применяются элементы современных  пед. технологий;

- плохо ведется работа по обобщению передового опыта;

- нецеленаправленно осуществляется работа с мотивированными на учебную деятельность и одаренными детьми.

Рекомендации:
- Использовать возможности школьного тура олимпиад, начиная с 1 класса.

- Отслеживать работу по накоплению и обобщению передового педагогического опыта;

- При планировании работы учесть имеющиеся слабые стороны в работе учителей с целью освоения и устранения проблем;

- В работе МО по повышению профессионального мастерства обратить внимание на следующие умения: технология подготовки урока и его самоанализ, самоконтроль своей деятельности, применение новых технологий и их элементов;

- Для дальнейшей плодотворной работы необходимо рассмотреть вопрос об интеграции методического объединения с целью развития методики сотрудничества, толерантности, создания условий для внедрения развивающего обучения, элементов личностно-ориентированного обучения.

Руководитель РМО :                        Костомахова И.А.

