Развитие творческих способностей младших школьников.

«Через сказку, фантазию, игру

 из неповторимого детского творчества

верная дорога к сердцу ребенка»
В.А.Сухоилинский

Склонность к творчеству присуща ребенку. По утверждению психолога  Л.С. Выготского, творчество – это норма  детского развития. Однако, принимая участие в творческой деятельности, человек может действовать, руководствуясь определенным образом (пассивно-подражательная деятельность), может из многих предложенных вариантов выбрать самостоятельно для своих действий один из них (активно-подражательная деятельность) и, наконец, он может придумать, создать качественно новое (творческая деятельность). Каждый ученик на определенном этапе способен   к какому-то из типов деятельности в большей или меньшей степени. 

Психологи определяют «способности» как индивидуально-психологические особенности человека, которые содействуют успешному выполнению им той или иной деятельности. Человек не рождается с готовыми способностями. Врожденными являются лишь задатки способности. 
Поэтому я пытаюсь с первых дней обучения создать в детском коллективе атмосферу созидания и творчества, помогаю раскрыться развивать способности каждого ученика. Стараюсь привить интерес к поэтическому творчеству, вкус к литературному слову. Программа Л. В. Занкова способствует этому.

Уже на уроках обучения грамоте при чтении слогов дети могли рифмовать.

На-на-на – в лесу живет сосна.

Ну-ну-ну – сяду на луну.

С первых уроков литературного чтения ребята знакомятся с рифмой, как «похожими хвостиками». Сначала упражнялись в игре «Доскажи словечко», затем стали практиковать стихотворные попытки в составлении загадок.
Маленькая, удаленькая

В лесу живет,

Орешки грызет.
                    Анна  Каменькова, 1 класс 

Разноцветные шарфики 

на небе дугой стоят.

Настя Трубицина

Катя Конопацкая, 1 класс 

Черная, проворная

На хвосте вести носит.

Кристина Колтуненко, 1 класс 

Живет в дедушке много механизмов.
Капустюк Артем, 1 класс 

В третьем классе дети уже пытались осмыслить своим детским умом недетские проблемы. И откликнулись поэтическим словом на тему Великой Отечественной войны.
Нашу Родину спасли,

Теперь мы спим спокойно. 

Теперь в России нет войны,

Она была серьезной.

И многие погибли в ней,

Как грустно вспоминать об этом.

Мы головы склоним

Перед тобой, солдат наш.

Несем цветы мы каждый раз,

Твой подвиг, вспоминая.

Клянемся Родину любить,

Как Вы, наши солдаты!
Мария Подзина, 3 класс

Детское творчество неисчерпаемо. Его питательная среда – чувство тайны, которую так хочется разгадать. Примером творчества может служить  изобретение собственного языка и в его перевод.(прилагается)

Следующим видом развития творческой среды является фантазирование необычайных в мире животных.

Трехголовый лебедь.


Трехголовый лебедь самое чистое животное в мире? 

Трехголовый лебедь появился в начале девятнадцатых веков. И жил этот лебедь на реке Таз, и питался дурной рыбой.

Антонова Виктория, 2 класс

Огнекраб. (Подзина Мария)

Лунослон.(Каменькова Анна)
Патама.

Мой домовой живет в доме. Он ест все на свете. Он не привык к беспорядку. И еще он любит своего хозяина!
Колтуненко Кристина, 2класс
Бурундолось.

Бурундолось живет в Южной Америке. Спит он под деревом, ест мох, растения и ягоды, защищается рогами. Зимой отыскивает мох под снегом и выкапывают норку, чтобы не погибнуть. А еще он умеет лазить по деревьям. 
Голубева Ирина, 2 класс
Птицетигрокот.

Место обитания – тропики. Живет на пальмах, в гнездах. Может летать, лазать по деревьям, очень любит ловить рыбу, мышей и мелких животных. Также любит питаться бананами, финиками, кокосовыми орехами. Самое любимое занятие – это полеты над пальмами, купание в реке.
Трубицина Анастасия, 2 класс

Все это благотворно влияет на развитие творческих возможностей детей, сближает их с природой, учит любить и беречь ее, развивает наблюдательность и любознательность, воспитывает добрые чувства, оживляет и делает интересным учебный процесс.

У детей есть «читательский дневник», где фиксируется читаемая детьми литература: автор, название, краткое содержание книги. Иной раз дети просто делают зарисовки к понравившемуся отрывку, или выражают сое отношение к происходящим событиям, героям, выписывают фразы, особенно бросившиеся в глаза.

Хочу отметить, как проводиться работа над «художественны словом. После первичного восприятия текста, даю минутку на осмысление, переживания текста, а затем направляю мысль ученика на понимание меткости и емкости художественного слова, задавая вопросы:

«Какими словами поэт передал красоту»,

«Из каких слов это видно?»,

«Какие емкие слова использовал автор?»,

«Почему автор использовал то или иное слово?»,

«Перечислите слова, используемые автором в описании прекрасного».


Это способствует восприятию произведения, совершенствованию навыка чтения. 


Упражнения творческого характера, связанные с развитием речи, имеют большое значение для формирования навыков грамотного письма и письменной речи учащихся, расширяют кругозор детей, знакомят с окружающим миром.

К ним относится и написание сочинений. С этой целью провожу глубокую подготовительную работу. Уделяю внимание языковому материалу: толкованию слова, обращению к истокам слова, подбору однокоренных слов, сочетаемости слов, синонимам, антонимам, работе над фразеологизмами, составлению предложений с последующим разбором. Например,
- Подберите красочные определения

а) пора (осень) дивная, восхитительная, чудесная;

б) день солнечный, ясный;

в) воздух свежий, чистый;
г) облака легкие, задорные, воздушные, игривые 

 - Подберите синонимы

картина (репродукция, полотно, произведение)

художник (пейзажист, живописец, мастер кисти)

создает (пишет, изображает, показывает, передает)

- Найдите неточно употребленное слово
Картина оставляет (создает) бодрое, приподнятое настроение.

- Исследуйте глагол сверкать.

Сверкать – это значит сиять ярким светом.
- Какая может быть сочетаемость слов? 

Сверкать огнями, в лучах солнца, в небе, в траве, на солнце, вдали, здесь, кругом, ярко, ослепительно; сверкает звезда,, огонь, молния, роса, луч…

После предварительной работы даю такие задания:

Напишите письмо другу или подруге, которые не видели этой картины.
Расскажите младшему брату, что такое «корень» и т.д.


И. конечно, после написания сочинения идет анализ работ.


В начальных классах современной школы одним из эффективных приемов, активно воздействующих на познавательную деятельность учащихся, на их эмоциональную сферу, является творческая игра. Творческая игра предполагает несколько вариантов решения задачи. Научить ребенка думать самостоятельно, отстаивать свою точку зрения – главная задача творческой игры.
Так, например, по одинаковому комплекту приставок, корней, суффиксов составить как можно больше слов.

Игра «Лишнее слово». Суть этой игры в том, что из целого ряда слов ученикам нужно сначала убрать одно «лишнее слово», обосновав свой ответ, потом из оставшихся еще одно, затем еще одно, пока не останутся  два-три нужных слова. Эта игра полезна тем, что ученикам невольно приходится сравнивать предложенные слова по разным признакам: лексическому значению, составу, грамматическим признакам и т.д., - что ведет к отработке перечисленных понятий.

Еще одним примером творческой игры может служить «Грамматическая арифметика». Дети самостоятельно зашифровали словарные слова.
Маршировать – ировать + рут = маршрут

Медалист – алист + ленно = медленно
Медуница – ница + за = медуза

Мелодрама – рама + Ия = мелодия 

   Колтуненко Кристина, 3 класс

Рак + уши – и + Ки = ракушки

Кара + н + Даша – а = карандаш

Капустюк Артем, 3 класс

Море – е + ковш – ш + ь = морковь

Моток – ок + ива – а = мотив

Конпацкий Петр, 3 класс
Нельзя не отметить и уроки математики, мы и окружающий мир, ОБЖ, где ребята составляют кроссворды, ребусы, игры «Да. Нет», тесты.
Главный стимул творчества – огромная радость, которую оно дает и ученику, и учителю. В результате ребенок входит в мир Исследователем, овладевает элементами логических действий, сравнением, у него повышается рост познавательных интересов, реализуются способности и таланты.
