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С ИНТЕРАКТИВНОЙ ДОСКОЙ SMART BOARD УЧИТЬСЯ ЛЕГКО И РАДОСТНО!
                                                                        Обучать - значит вдвойне учиться.

                                                                                                                    Ж. Жубер
   Все интенсивнее внедряются в нашу педагогическую практику новые универсальные технические средства для обучения и взаимодействия учителя с классом и самое лучшее из них – это интерактивные доски, которые позволяют управлять всеми процессами, происходящими в компьютере. Задача педагога превратить это оборудование в средство для формирования ключевых компетенций учащихся.

Процесс информатизации образования подвигает современного школьного учителя к постоянному росту собственной информационной компетентности, умению применить ИКТ в образовательном процессе, к овладению новыми видами программного обеспечения.

Информационные технологии позволяют учителю создавать свой учебно-методический материал и систематизировать его по преподаваемому предмету. Интерактивная доска (ИД) даёт возможность сделать урок по-настоящему продуктивным, динамичным, процесс обучения интересным, что стимулирует активность учеников, помогает осуществить дифференцированный подход к обучению.

Основные направления использования интерактивной доски на уроках

• Визуальная информация (иллюстративный материал)

• Интерактивный демонстрационный материал (упражнения, опорные схемы, таблицы, понятия).
Наличие интерактивной доски создаёт прекрасное дополнение к традиционной школьной доске. Кроме цветовых возможностей графики, учитель может не только значительно увеличивать объём подготовленного на доске материала, но и использовать самые разные формы заданий. Заранее составляются тексты, схемы, таблицы и задания к ним. На уроке учителю необходимо лишь открыть нужный документ, на что уходит несколько секунд в отличие от тех возможностей, которые даёт традиционная доска. Программа Power Point отчасти способна заменить возможности доски для выполнения подобных заданий. Наглядная функция остаётся, исключена лишь интерактивность. И доска, и Power Point позволяют заменить многочисленные и не всегда удобные в использовании учебные наглядные таблицы. Более того, учитель может по своему усмотрению изменить их содержание, адаптировать их под определённый уровень учащихся. Поскольку выпускные экзамены в 9 и 11-х классах уже проводятся в форме тестирования, использование компьютерных технологий становится всё более актуальным. Учащиеся имеют возможность прямо на уроке выполнить тест в режиме реального времени и тут же проверить правильность его выполнения. «SMART BOARD» позволяет проверку сделать наглядной и интерактивной, т.к. все учащиеся наблюдают за выполнением задания и могут добавлять, исправлять и оценивать работу.
Тестовый контроль и формирование умений и навыков с помощью компьютера предполагает возможность быстрее и объективнее, чем при традиционном способе, выявить знание и незнание обучающихся. Этот способ организации учебного процесса удобен и прост для оценивания в современной системе обработке информации. Сенсорные возможности «SMART BOARD» позволяют учащимся передвигать объекты на доске, увеличивать или уменьшать их, соотносить имена с датами, определения с терминами,  понятия с рисунками и иллюстрациями,  решать проблемные исторические ситуации. На доске легко выполнить задание на соответствие, соотнесение единичных фактов и общих явлений, указывать характерные признаки событий. Достаточно пальцем руки зацепить слово или объект и соответственно подвести его в нужное место к другому слову или дате.

«SMART BOARD» удобно использовать на всех этапах урока. В процессе объяснения нового материала, я вставляю для наглядности анимационные фрагменты, схемы. Проверяемыми видами деятельности являются знания дат, фактов, событий, имен, исторической карты, понятий, причин и следствий, вопросов проблемного характера и т.д. 

         На этапе закрепления и проверки усвоения учащимися учебного материала использую инструмент «шторка», которая позволяет затемнять часть экрана. Например, проверяя знания итогов правления английской королевы Елизаветы I, по мере ответа учеников, учитель отодвигает шторку, и открываются спрятанные верные ответы. Наглядность помогает еще раз закрепить пройденный материал.
        Урок со смарт-доской – это ребенок, которого нужно зачать, выносить, родить и лишь после этого идти на урок. Если вам это все удалось, можете ожидать многократно возросшую активность класса, огонек в глазах даже самого безразличного ученика и …результат, результат, результат.

        Таким образом, интерактивная доска позволяет подготавливать к уроку различные типы заданий для учащихся на актуализацию и проверку знаний дат, персоналий, событий и фактов, терминов и понятий. Эффективно использовать для подготовки учащихся к ЕГЭ. Наглядность, анимация, возможность быстро менять информацию дают возможность обучения с увлечением. В итоге и интерес к предмету, и показатель качества успеваемости повышается, развиваются компетенции учащихся. А учитель в процессе работы может создавать авторский вариант курса по предмету.
        Современным детям не нужно объяснять достоинства компьютера как инструмента работы с информацией. Для них процесс получения информации с помощью компьютера абсолютно естественен, ведь вся их сознательная жизнь совпадает с периодом самой активной информатизации всех сфер жизни нашего общества, не имевшей аналога в предыдущие десятилетия.

И поэтому современный педагог должен стараться быть на одной ступеньке с

учеником, а лучше - выше его, а для этого нужно все время стараться идти в ногу со временем, в котором мы живем, т.е. самим учиться.
В своей работе использую электронные учебники по физике для 10-11 классов из серии «Школа Кирилла и Мефодия», а также диски «Подготовка к экзаменам по физике». Мною приобретены диски «Лабораторные работы по физике» для 7-11 классов, которые позволяют наглядно при отсутствии оборудования выполнить измерения, показать эксперимент.

Применение электронных учебников на интерактивных досках SMART Board помогает делать образовательный процесс занимательным и интересным. 

Большую помощь при планировании уроков с интерактивной доской оказывают образовательные ресурсы сети Интернет. Здесь можно найти разработки уроков, презентации к ним, проверочные и контрольные задания по темам курса физики, а также интерактивные модели.

Наибольшей популярностью у меня пользуются следующие сайты:

ü Издательского Дома «Первое сентября» 1september.ru

ü Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов 

school-collection.edu.ru

Все созданные, с помощью интерактивной доски, файлы систематизирую в единую методическую базу и добавляю в нее тематические разработки к уроку (презентации, видеоматериалы, и т.п.). Тем самым формируется собственная коллекция цифровых образовательных ресурсов

Заключение
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