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 Сказка «Анна-Белла».
[bookmark: _GoBack]В одном сказочном лесу, где всегда было лето и цвели прекрасные сказочные цветы, жила маленькая фея. Она была очень добрая, приветливая, ласковая. Звали её Анна-Белла. Фея помогала всем лесным обитателям. Звери и птицы её очень любили за доброе сердце и отзывчивость.
Каждое утро Анна-Белла спускалась к озеру, чтобы попить прохладной ключевой воды и умыться, ведь именно эта вода делала её столь красивой и прекрасной. На берегу озера жили маленькие гномы. Они трудились целую ночь, а днём спали. Недалеко от озера была пещера, в которой гномы собирали драгоценные камни. Это так тяжело для маленьких человечков! Анна-Белла часто навещала гномов, которые дарили ей самые лучшие украшения. Взамен фея заботилась о них, угощала вкусными ягодами и шила им разноцветные шапочки из лепестков цветов.	
 И вот сегодня, когда Анна-Белла подошла к озеру , один гном от усталости уснул прямо у входа в свою пещеру. Фея улыбнулась, глядя на него, и хотела подойти поближе, чтобы укрыть его от холодного ветра. Но вдруг, откуда ни возьмись, налетел чёрный ворон. Он набросился  на беззащитного человечка. Анна-Белла не растерялась. Она начала использовать свои волшебные чары, взмахнула чудесной палочкой и ворон улетел. Когда она подошла поближе, то ахнула от ужаса. Ворон успел поранить гнома. Девушка положила ему под голову одуванчик и накрыла бедного пушистым листиком. Когда Анна-Белла присмотрелась, она заметила, что этот гном ей не знаком. Всех жителей пещеры она знает, да и всех в лесу тоже. А этот гном явно был не из этих мест. Немножко подумав, фея решила, что нужно помочь незнакомцу, ведь нельзя бросать в беде никого. Она подумала, что нужно забрать его домой и там лечить. 
Но как же доставить его в своё жилище? И тут мимо летел майский жук. Он всегда машет своими усиками Анне, шлёт ей привет. Фея попросила его ей помочь. Вместе они перенесли незнакомца в уютный домик девушки. 
Домик располагался неподалёку от муравейника. Муравьи охраняли покой Анны-Беллы и не давали её в обиду. В маленькой уютной комнатке всё было из цветов. Незнакомого человечка фея расположила на пуховичке из прошлогодних листьев. Он был без сознания. Бедная девушка не отходила от гнома ни на шаг. 
И вот однажды утром Анна-Белла открыла глаза и увидела, что вместо гнома на её пуховичке лежит прекрасный принц. Она очень испугалась. Подойдя поближе, она осторожно поправила ему одеяло, и принц очнулся. Он рассказал, что живёт на другом берегу озера. Злой волшебник Каракус заколдовал его и захватил их страну, убил его родителей и теперь охотится на принца. Ворон – это и был злой волшебник. Вот и пришлось принцу отправиться в этот далёкий путь, чтобы добыть волшебный меч, который погубит злого Каракуса.  А меч этот находится на дне озера. 
Звали принца Антонио. Анне-Белле он очень понравился. Да и Антонио сразу влюбился в прекрасную принцессу. Фея обещала помочь. Она очень любила свой лес и не хотела, чтобы он накрылся тьмой злого Каракуса. 
К обеду они вышли из дома и направились к озеру. Вдруг небо потемнело, поднялся сильный ветер. Это злой волшебник почуял неладное и хочет помешать принцу. Анна-Белла собрала всю свою волшебную силу и меч поднялся сам на поверхность воды. Антонио быстро схватил меч, махнул три раза и убил Каракуса. 
Вновь засияло солнце, запели птички, расцвели фиалки и флоксы. Белочки и зайчики вышли на тропинки посмотреть на освободителей. Их чащи показалась лосиха с лосятами. Она махала головой в знак благодарности. Все любовались прекрасным принцем и маленькой феей. Они так были прекрасны! Через озеро показалась разноцветная радуга. Влюблённая пара по ней шли и радовались, что нашли друг друга. Любовь разрушила все злые чары.
Так в сказках бывает. Сильный тот, кто не желает никому зла, поэтому добро всегда побеждает.
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