БОУ СМР «Коробицынская основная общеобразовательная школа»

Сямженского района Вологодской области

Районный конкурс творческих работ, посвященный 80-летию со дня образования Сямженского муниципального района 
«Профессии жителей Сямженского района».

Номинация 
«Профессия всей жизни»
                                                        Сочинение ученика 6 класса

                                                                              Кузнецова Дениса Андреевича
Руководитель: Кузнецова О.Л.
           Путешественник увидел трёх рабочих, которые 

                                         толкали тяжело нагруженные тачки, и спросил у 

                                         каждого, что он делает. 

                                         Первый ответил: «Толкаю эту тяжёлую тачку, 

                                                                                                будь она проклята». 

                                          Второй сказал: «Зарабатываю на хлеб для своей 

                                                                                                                      семьи».

                                         А третий гордо произнёс: «Я СТРОЮ 

                                                                                     ПРЕКРАСНЫЙ ХРАМ!».

      
Кем только не мечтают стать люди: знаменитыми космонавтами, как Юрий Гагарин, отважными пожарными, врачами, чтобы спасать сотни жизней, певцами, чтобы блистать на сцене. Профессий существует много, главное – не ошибиться в своем выборе и посвятить этой профессии всю свою жизнь. У каждого есть свои интересы, свои любимые занятия, у кого-то есть талант, а кто-то способен быстро и легко всему научиться.  Ведь каждый может найти свое призвание и будет любить свою работу, посвятит ей всю свою жизнь, важно лишь сделать правильный выбор.
 
Выбор профессии в жизни каждого человека имеет огромное значение. Это выбор жизненного пути, выбор судьбы. Это выбор, который делает каждый человек. Дьякова Пиолина Александровна, о которой я хочу рассказать, тоже когда-то стояла перед выбором: кем быть?


После окончания десяти классов Пиолина Александровна работала заведующей сельским клубом и счетоводом-кассиром в сельпо. Но вовремя поняла – это не то, что ей нужно.  Её папа, Вепрев Александр Иванович, работал учителем в Коробицынской школе. И она решила стать педагогом, как он. Вначале окончила курсы при Вологодском педучилище. Вот тогда-то и началась её трудовая деятельность в Коробицынской школе: учитель начальных классов, воспитатель интерната, по совместительству – преподаватель математики. Свою учебу Пиолина Александровна продолжила, и с 1964 по 1969 год заочно училась в Череповецком пединституте. С тех пор всю свою жизнь, а это 47 лет, проработала она учителем математики в школе. Так же много лет она посвятила руководящей должности, была директором этой школы, а также и классным руководителем. 

Пиолина Александровна – педагог от бога, профессионал своего дела. Когда человек находит свое призвание в жизни, работа превращается в увлекательный процесс, который способствует полной самоотдаче и производительности труда. И это так, ведь Пиолина Александровна всегда добивалась высоких результатов в своей работе. За это её уважают и любят и родители, и дети, и коллеги по работе. 

Самое страшное в профессии учителя – это отсутствие призвания, равнодушие к детям. Коробицынская школа дала путевку в жизнь многим достойным людям. Жизнь раскидала выпускников по всей стране. Но как бы далеко не находились они от своей малой родины, в их сердцах навсегда останется память о школе и учителях, которые дали им первые знания. Многие из выпускников, я уверен, вспоминают и бывшую учительницу математики этой школы Дьякову Пиолину Александровну. За 47 лет работы в школе всех учеников, которых она обучала одному из главных школьных предметов, и пересчитать трудно. Своим подопечным она всегда старалась не только дать знания по предмету, но и показать важность образования, научить их быть порядочными, добрыми, уважительными к старшему поколению.  Обычно тех, кто живет школой, а не просто работает учителем можно узнать сразу. По уверенной неторопливой походке, ровным движениям, мудрым словам. Нет в них ни суетливости, ни раздражительности, ни зла, лишь иногда где-то в глубине глаз мелькнет искорка усталости. Мелькнет и погаснет, никем не замеченная. 

Пиолина Александровна – это кладезь веселья, радости, жизнелюбия и доброты, она всегда молода душой не смотря на свой преклонный возраст.

 В своей Коробицынской школе она всегда почетный гость. Ее приглашают на различные мероприятия, ходят в гости с поздравлениями ко Дню учителя или Дню пожилого человека. 

Так же как и в притче, учителя относятся к своей работе по-разному: для одних – это тяжелый труд, для других - способ зарабатывать деньги, а третьи - строят собор, храм знаний, духовности, нравственности. У Пиолины Александровны получилось построить храм знаний для многих поколений.

Я думаю, что Пиолина Александровна – один из лучших примеров трудовой деятельности Сямженского района, ведь  выбор профессии - это огромная ответственность, которая влияет на всю жизнь человека. А выбор Пиолины Александровны – этому яркое подтверждение.

Пиолина Александровна со своей семьёй.
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Пиолина Александровна со своими любимцами.
