«Учитель – слово-то какое!

И как легко его сказать,

Но сколько в нём огромного, большого,

И им не каждый может стать!»

             Эти слова неизвестного автора невольно заставляют задуматься о том, какое это счастье – быть учителем! Учитель – друг, наставник, человек, который способен понять, поддержать, объяснить, пожалеть. Это самая уникальная и интересная профессия, но в тоже время-это очень трудная профессия, ведь  на плечах педагога лежит огромная ответственность – воспитать  достойного Человека. Именно от учителя зависит, каким ребёнок вырастет, какие у него будут приоритеты и моральные ценности, и принесёт ли он пользу обществу.  И в то же время учитель должен помнить, что воспитывая  ребенка,  можно одним неосторожным словом, поступком  ранить нежную детскую душу, нанести рану, которая будет напоминать о себе всю жизнь, во всем этом трудность и счастье профессии учителя.

           Сельский учитель несёт двойную ответственность за этих ребят, потому что специфика работы в сельской школе существенно отличается от работы в городской школе. Сама я опыта работы в городской школе не имею, но руководствуясь прохождением педагогической практики в городских школах и общаясь с коллегами из них, с уверенностью могу сказать, что здесь, в селе, как нигде, каждый учитель, воспитатель на виду не только обучающихся, но и их родителей, всех жителей. Мы как одна семья живём одним делом: обучаем и воспитываем наше будущее поколение. Во главе этой семьи стоит педагог. Именно ему жители села доверяют своё самое драгоценное – своего ребёнка. И он просто не имеет права пренебрегать этой особой миссией. Он обязан соответствовать этой благороднейшей профессии, дабы не упасть в глазах детей и их родителей. Наряду с этим педагог должен обладать особым складом души и ума, самоотдачей, терпением, мастерством, творческим потенциалом. 

В селе ты не просто порядочный житель,
У всех на виду твоё имя – Учитель!
И спрос с тебя строгий, и честь высока,
И ноша твоя на миру нелегка.
Как в святости имя своё ты хранишь,
Как добро на земле ты творишь,
Как праздник встречаешь,
Как любишь семью-
Всё вносится в светлую книгу твою.
Труд твой не измеришь обычною мерой.
И это ты знаешь, учитель наш первый.
Как светится в доме твоём огонёк,
Когда ты проснулся и рано ли лёг.
И как интересен был в классе урок.
Насколько был добр, и насколько был строг.
И как улыбался, и как говорил,
Какую картину с собой приносил.
Кого по головке погладил рукой.
Какою походкою шёл ты домой –
Ничто не уходит от взора людей.
И это понятно: ты совесть детей!
         Воспитывая, педагоги  вкладывают душу в каждого ребёнка. Каждый ребенок для нас особенный, и каждого из них мы знаем, в первую очередь, по имени. Мы знаем чем каждый из них увлекается, какой у него характер, какие у него способности, независимо от того,  работаю я в этом классе или нет.      
     Так получилось, что уже несколько лет я преподаю английский язык только в среднем и старшем звене, но с ребятами из начальных классов мы часто встречаемся на внеклассных мероприятиях, на подготовке  и проведении таких праздников, как «День Матери», «Новогодний карнавал» и многих других. Хотелось бы отметить, что, глядя на этих малышей с широко открытыми глазами, в душе вспыхивает непреодолимое желание отдать всё, что ты знаешь и умеешь, чтобы они, перед кем ещё впереди море непознанного и неизведанного, придя к тебе, ушли став лучше и счастливей.

           Дети… Сколько у них ещё впереди неизведанных дорог. Как сделать так, чтобы они не устали в пути, чтобы те пейзажи, которые проплывают вдоль дороги не стали скучными и неинтересными? Этим вопросом, наверное, каждый учитель задаётся изо дня в день, садясь готовиться к очередному уроку. 

        Английский язык. Услышав это словосочетание, зачастую большинство детей начинают реагировать негативно, с нотками скуки и безразличия. Очень часто они аргументируют это словами: «Зачем нам нужен английский язык? Мы ведь всё равно не поедем в Англию ». Да, я понимаю, что практически ни у кого из жителей села нет возможности отправиться в столь далёкий путь. Да и самой мне остаётся об этом только мечтать. Но, как говориться, мысли материальны, нужно верить в свою мечту и идти к своей цели. И тогда то, во что вы верите и чего ожидаете всей душой, обязательно произойдёт. В таких случаях я начинаю приводить детям примеры из жизни, которые показывают, что изучение иностранного языка нужно не только для выезда за границу, а ещё и для того, чтобы считать себя полноценной  и образованной личностью в современном  обществе. Я предлагаю взглянуть им на свои вещи, на школьные принадлежности: дневники, тетради, ручки… На всех этих предметах непременно есть английские слова. «Но разве вам не интересно, что они обозначают, как переводятся?» - спрашиваю я. Вспоминаем вывески магазинов, марки машин и многое другое. Рассуждаем о выборе будущей профессии. Мальчишкам рассказываю о такой профессии, как «Капитан дальнего плавания» или о том, что очень скоро они пойдут служить в армию и есть вероятность того, что они будут служить в Военно-морском флоте. А все моряки на корабле изучают английский язык, а капитан корабля просто обязан его знать. Ведь документация на корабле, которая называется лоции (руководство по судовождению) ведётся на английском языке, т.к. он является международным. Да и просто, если вы вдруг приплывёте в другую страну, и вам разрешат выйти на берег, то на каком языке вы будете общаться с жителями этой страны? Конечно же, на английском, по той же причине, что он является международным языком. Во многих других интересных и востребованных профессиях, таких как пилот, стюардесса, бизнесмен, предприниматель и т.д. нужен английский язык. Пользуясь компьютером, телефоном, планшетом вам тоже понадобиться английский язык. Тем более, сейчас в современной речи употребляется очень много слов, заимствованных  именно из этого языка.

           Рассуждая на эту тему, у детей загораются глаза, появляется интерес к изучению языка. Они начинают понимать, что не нужно куда-то ехать, чтобы узнать о жизни, культуре и традициях другой страны. А чтобы закрепить этот интерес, я провожу различные внеклассные мероприятия в своей работе. Это традиционный День Святого Валентина, Хэллоуин и многие другие. На уроках стараюсь использовать разнообразные  и увлекательные виды работы. Например, в 5 классе мы с учащимися фотографировали друг друга, а затем распечатывали эти фотографии и делали подписи к ним в шуточной форме на английском языке.

           В заключении хотелось бы сказать, что когда видишь эти радостные и счастливые лица, воспитанных, прилежных и образованных юношей и девушек, то твоё сердце наполняется теплом, счастьем и гордостью за то, что ты всё-таки сумел отдать ещё одну частичку своей души. Закончить эссе мне хотелось бы закончить стихотворением Марины Лакман «Учительское счастье».
Учительское счастье неприметно,
Его увидеть трудно нам глазами,
Потрогать не получится руками,
Но всё же есть оно, я знаю это.

Учительское счастье несравнимо
Ни с грудой денег, словно дом, огромной,
Ни с королевской золотой короной,
Оно по силе с солнцем лишь сравнимо.

Учительская доля незавидна,
Учительские нервы - не канаты,
Зато его на расстоянье видно,
Того, чьё сердце отдано ребятам.

И пусть метель, и на дворе - ненастье,
Пускай всё чаще сердце наше ноет,
Пусть солнце тучи хмурые закроют,

Согреет нас учительское счастье.

Счастье учителя- детский успех,
Слышать ребячий радостный смех,
Знаний Вселенную детям открыть
И навсегда им себя подарить.

