Мероприятие «День кошек» в библиотеке
[bookmark: _GoBack](совместно с библиотекарем Барандовой Л.А.)
Св.А.: А скажите мне, ребятки, с творчеством какого писателя вы познакомились сегодня на занятии в детском саду? (К.Ушинского)
Константин Ушинский очень любил животных, много писал о них. И так получилось, что в России есть праздники, когда чествуют разных животных, показывают им свое почитание и любовь. И вот совсем недавно, 1 марта, в первый день весны в нашей стране тоже был праздник одного очень известного животного. А какого, вы узнаете, отгадав загадку:
В доме с бабушкой живёт,
Тихо песенки поёт.
Любит рыбку и мышей, 
Нянчит деток-малышей.
И мурлычет у окошка
Наша ласковая…(Кошка)
· Острые коготки, мягкие подушки;
· Шёрстка пушистая, длинные усы;
· Мурлычет, лакает молоко;
· Умывается языком, прячет нос, когда холодно;
· Хорошо видит в темноте, песни поёт;
· У неё хороший слух, ходит неслышно;
· Умеет выгибать спинку, царапается. (Кошка)
Поэтому мы поговорим сегодня об этом милом животном.
Поднимите руку те, у кого дома они есть. Почти у всех дома есть эти маленькие пушистые зверьки.
Кошки живут рядом с человеком не одну тысячу лет. Но до сих пор они остаются таинственными. Коты произошли от лесных  предков, которые долгое время были дикими. Одомашнивание животных началось с того, что в Египте зерно, собранное с полей, поедали грызуны. Когда люди заметили, что на них охотятся кошки, они начали приманивать их. Так питомцы стали существовать бок о бок с человеком.
В разные времена к ним относились по – разному: одни - почитали, уважали, заботились, считали «священными животными». Когда кошка умирала, ее оплакивали, осыпали дарами - сухими мышами. В других странах кошек не любили, их даже преследовали. Считали, что в кошках поселился дьявол. 
Особенно не везло черным кошкам, считалось, что они приносят несчастья. На самом деле, это просто выдумки. И все кошки, любого цвета, очень милые и ласковые существа. 
 К нам в гости пришла кошка Мура. Послушайте, что расскажет о себе кошка Мура.
Кошка:  Мои глаза видят даже ночью. Мои усы длинные и тонкие, они помогают мне ориентироваться в пространстве. Мои уши обычно стоят торчком и очень хорошо слышат. Мои когти помогают мне взбираться на дерево и царапать врагов. Когда когти мне не нужны, я их втягиваю. Мой хвост, мягкий и гибкий, служит мне как руль. А еще с помощью хвоста я умею выражать свои чувства: когда мне страшно, я поджимаю хвост, когда сержусь - дергаю им из стороны в сторону, а когда ласкаюсь с любимым хозяином- поднимаю хвост кверху. Мои лапы сильные, благодаря им я умею быстро бегать и далеко прыгать. На лапках у меня есть подушечки, помогающие мне ходить бесшумно, не топая. Моя шерсть мягкая, служит мне шубкой. Мы, коты большие чистюли, любим, чтобы наша шерсть была чистой и блестела. Потому мы часто умываемся, но не водой, кошки не любят воду. Мы вылизываем шерсть своим языком. Шерсть у кошек может быть короткой и длинной, черной, белой, рыжей, коричневой, серой и даже голубой. Ребята, а какого цвета шерсть у ваших знакомых котов и кошек? 

Св.Ал. Ребята, а как зовут кошкиных деток? (Ответы детей). Котята. Кошка - мама котят, а как называют папу котят? (Ответы детей) Кот. Кошка очень любит своих котят. И хотя котят у каждой кошки много, может быть четыре или шесть, мама-кошка заботится о каждом. Кормит малышей молоком, вылизывает им шерсть, учит уму-разуму.
 (Составление описательного рассказа о кошке по картинно – графическому плану.)
· Кто это. Как называют это животное?
· Домашнее или дикое?
· Чем питается?
· Какую пользу приносит человеку?
· О ком заботится кошка?
Звукоподражание «Кошачьи разговоры»
Кошка мяукает, когда хочет есть или гулять. Попробуйте сказать на кошачьем языке, что хотите кушать. Мяу-мяу!
Если кошка довольна, то она мурлычет. Попробуйте помурлыкать. как довольная кошка. Мур-мур-мур.
Если кот влюблен, то мяукает громко-громко. Помяукайте как можно громче.
Если кошка недовольна, то выгибает спину и предупреждает шипением того, кто вызвал ее недовольство. Попробуйте выгнуть спину и зашипеть, как рассерженные коты.
Кошка: 
Физкультминутка «Кошкины повадки» 
(Дети выполняют движения, подражая кошке: ходьба на носках, прыжки с продвижением вперед, прыжки влево, вправо…) «Покажу я вам немножко, Как ступает мягко кошка: (кошка тихо идет на носочках. Еле слышно: топ – топ – топ, Хвостик снизу: оп – оп – оп. (кошка виляет хвостом) Но, подняв свой хвост пушистый, Кошка может быть и быстрой – быстрой (прыжки с продвижением вперед) Ввысь бросается отважно. Скок да скок, еще подскок. (подскоки на месте) То вперед, а то отскок, (прыжки влево, вправо) А потом мяукнет: «Мяу!» (мяукает) Я в свой домик убегаю!» (бежит в свой «домик» на стульчик) 
Св.Ал.: Дидактическая игра «Накорми кошку»
Я буду показывать картинки с продуктами. И если кошке это можно есть, вы будете хлопать в ладошки, а если кошке этот продукт не нравится есть, будете топать ногами. Договорились? (игра)
Св.Ал.:  Кошки очень любят, когда их хвалят, ласкают. Они тогда от радости закрывают глаза, прищуривают их от удовольствия и мурлычут: «Мур - мур - мур!». Я попрошу вас, чтобы вы похвалили  и нашу кошку, сказали ласково, какая она: «Кошечка ты…
 Игра «Кто похвалит кошку Муру» 
Ответы детей:
· важная
· грациозная
· пушистая
· нежная
· чистоплотная
· чуткая
· ловкая
· быстрая
· озорная
· зоркая…
Кошка: Ребята, отгадайте, чья это любимая фраза: (Презентация)
«Ребята, давайте жить дружно!» ( Леопольд)
«Неправильно ты, дядя Федор бутерброд ешь»
«Усы, лапы и хвост — вот мои документы!» (Кот Матроскин)
«Не ходи туда, там тебя ждут неприятности.
- Ну как же туда не ходить? Они же ждут!»
«А давай вместе бояться, а?» (Котенок по имени Гав).
А теперь послушаем и посмотрим рассказ Константина Ушинского «Плутишка кот»
Св.Ал.: Ребята, о ком мы сегодня говорили с вами? (о кошках). Когда отмечают в России день кошек? (1 марта). Для чего нужен этот праздник? (Чтобы выявить кошкам свою любовь и почтение). Кто приходил к нам в гости сегодня? (Кошка Мура). 
Давайте поблагодарим Мурочку за то, что она пришла к нам в гости, поздравим ее с праздником и подарим ей вкусную конфетку с ее портретом. И вас, ребята, я хочу угостить вкусной конфеткой. Вы сегодня молодцы. Хорошо работали на занятии. Попрощайтесь с Мурой. 


















