Широкая русская масленица
Широкая масленица – последняя неделя перед Великим постом, по времени совпадающая с языческим праздником проводов зимы и встречи весны, который сохранился на Руси и после принятия христианства. Главными атрибутами масленицы являются блины и народные гуляния.
Древние считали блин символом солнца, поскольку он, как и солнце, жёлтый, круглый и горячий, и верили, что вместе с блином они съедают частичку его тепла и могущества. 
Конечно, сегодня очень трудно соблюсти все обряды и обычаи праздника, ведь масленичная неделя у нас сегодня не выходные, а обычная рабочая неделя. Но узнать о традициях и обрядах было интересно. Масленица, как правило – это не только блины дома, но и прямо на улице. В Масленицу первым делом долг каждого человека был- помочь прогнать зиму и разбудить природу ото сна. Ведь на это и направлены все традиции праздника.
[bookmark: _GoBack]Вот и в этом году 11 марта, дети и учителя нашей школы с. Адо-Тымово  стали участниками проводов Масленицы.  Проводы Масленицы состоялись на «главной площади» села Адо-Тымово. 
 Всю неделю ребята готовились к празднику и ждали его с нетерпением.   На празднике мы провожали Зиму и встречали Весну. Победила, конечно же, Весна и Зиме пришлось уйти. Все с радостью проводили ее и попрощались с ней до следующего года.
 Собралось много людей от малышни до людей разного возраста. 
Весь этот праздник напомнил мне картину художника Б. Кустодиева «Масленица»! Ничего не изменилось, а картину  писал художник 100 лет назад!
Те же игры, хороводы, чай с блинами и конечно же сладкие угощения, которые ребята вместе с родителями готовили сами.  Ребятня хороводы водила, прыгали через костёр, участвовали в разыгрывании лотереи. Но и не обошлось и без  народных песен и частушек. Смешнее всего выглядел молодецкий бой, чья команда дальше кинет валенок. Весело смотрелись эти богатырские забавы. Все остались довольны!
Всё же мудрые были наши предки, когда придумывали такие молодецкие забавы! И наверное самым увлекательным было сожжение чучело Масленицы. Проводили Зиму, сожгли все неприятности и обиды, и освободили место Весне, символу всего нового, молодого, лучшего. А какой же праздник без угощения! Масленица, как и положено, не обошлось без горячего  чая и блинов. На улице с друзьями они казались необычно вкусными.
Я думаю, такие праздники всем нравятся  и детям и взрослым. Нашим ребятам Масленица тоже понравилась много интересного придумали организаторы праздника.  Спасибо им за это. 
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