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Формирование мотивации к обучению на уроках русского языка в условиях профессиональной образовательной организации
Очень важно начинать любое дело с надежды, уверенности в успехе, тогда желание, интерес не пропадут. Трудно преподавать литературу и русский язык обучающимся рабочих профессий, так как читательский уровень детей очень низкий. Обучающиеся заинтересованы в получении профессии и менее всего - в учебе. Поэтому у преподавателя остается один путь - сделать процесс обучения интересным, вовлечь обучающихся в общий труд учения, дать им возможность испытать радостное чувство успеха, создавая для этого «ситуации успеха». 
В рамках урока осуществляется индивидуальный подход к формированию мотивации обучающихся. В ходе данной работы следует ориентироваться на предыдущие успехи обучающегося.
Работа педагога, прямо направлена на формирование и развитие мотивационной сферы, включает в себя следующие виды действий:
· Создание условий для появления мотивационных установок (новых мотивов, целей), появление у них новых качеств (устойчивости, осознанности).
· Актуализация сложившихся ранее мотивационных установок, которые надо поддерживать, укреплять. 
· Изменение внутреннего отношения обучающегося как к наличному уровню своих возможностей, так и к перспективе их развития.
Мотивация к учению складывается у обучающихся из многих факторов: среди них - личность преподавателя, система подачи информации, реальное внимание педагога к деятельности каждого обучающегося и соответствующее его оценивание.
Активизация учебной деятельности может осуществляться в разных формах учебной работы: в форме занимательных задач, познавательных вопросов, творческих заданий.
1. Занимательные задачи.
Среди мотивов учебной деятельности самым действенным является познавательный интерес, возникающий в процессе учения. Он не только активизирует умственную деятельность, но и направляет ее к последующему решению различных задач. Устойчивый познавательный интерес формируется разными средствами. Одним из них является занимательность. Элементы занимательности вызывают живой интерес к процессу познания, помогают освоить учебный материал. Например, на каждом уроке русского языка можно выделять пятиминутки для занимательности. Обучающиеся - портные могут приготовить сообщение о словах. Например, как правильно сказать: «двубортный или двухбортный»? Обучающиеся - повара могут составить энциклопедию любого слова из меню. Пусть это будет слово «щи». Какова история этого слова? Какое значение оно имело раньше? У кого из писателей, и в каком произведении оно встречается? Результатом поиска может стать интересная работа, оформление. С другой стороны, это будет интересно и увлекательно для других.
На уроках литературы тоже полезно давать задания поискового характера по творчеству, биографии писателя.
2. [bookmark: bookmark0]Познавательные вопросы.
Одним из путей активизации деятельности обучающихся является установление связи изучаемого материала с окружающей действительностью. Многие произведения, созданные в 19 веке, имеют аналогию с нашей действительностью. То же произведение Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание», «Живи и помни» В.Распутина, проблема нравственного выбора всегда актуальна.
Современная жизнь вызывает изменения и в русском языке. Почему происходит такое? Какую смысловую нагрузку несет слово? Почему слово - не пустой звук? На все эти вопросы дети должны найти ответы.
3. [bookmark: bookmark1]Творческие задания.
Различные творческие задания дети выполняют с большим удовольствием. Их можно применять на различных уроках.
Проектный метод — это дидактическое средство активизации познавательной деятельности, развития креативности. Значимый результат проектной деятельности — это высокая мотивация на успешную деятельность, повышение уверенности в собственных силах, умение оценить себя. Жаль, что этой деятельностью в условиях профессионального образования можно заниматься с минимальным количеством детей (6 человек). Но и это количество дает положительные результаты, потому что дети сами признаются, что они учатся видеть свои ошибки, учатся думать, анализировать свои действия. Неудовлетворенные своей работой, обещают выполнить следующую работу качественнее.
Что характерно, даже многие слабоуспевающие обучающиеся или не желающие работать по определенной теме на уроке, не читающие вообще, с удовольствием сочиняют стихи, для них нужно только подобрать тему. Иногда они сами обращаются с просьбой отредактировать их поэтический «шедевр». И здесь учителю нужно проявить такт, уважение к их творчеству, поддержать их стремление вложить свои мысли на письме, а не «убить» это желание. 
Мои дети постоянно принимают участие в конкурсах сочинений, творческих работ - и показывают неплохие результаты. Главное наше достижение - это сертификат лауреата во Всероссийском конкурсе сочинений «Профессия», проводимом в рамках Национального Чемпионата World Skills Russia, I место в V Международной олимпиаде по русскому языку «Вкус слова».  Это заставляет задуматься других, когда они видят чужие результаты.
[bookmark: bookmark2]Среди методов развития положительной мотивации учения выделяю следующие: интерес к будущей профессии; задачи с условием, отражающим важное практическое применение; материал, важный для будущей жизни.
Среди педагогов есть стремление облегчить детям учение, но законы продуктивного обучения неумолимы: для блага обучающихся им необходимо выполнение больших объемов работы, напряженного труда и полной отдачи. 
